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APPENDIX
TO THE

XLIInd VOLUME
OFTHE

JO'URNALS
0F THE

HOUSE ofASSEMBLY
OF THE PROVINCE OF

Lower-Canada.
Third Session of the Fourteenth Provincial Parliament.

LIST OF APPgNDIX
SHEWING:-On what days the Papers therein mentioned were presented to the House.

Appendi 18J2.
A. Novr. 16. LIBRARY OF THE HOUSE OF ASSEMBLY:-The Clerk's Report on the state ofit.

B. - - CLERK'S ASSISTANTS :-The Clerk's Report relating to them.

C. - 19. NEW PARLIAMENT HOUSE:-Report of the Commissioners appointed under the Act
ist, Will. IV. Cap. 17, for the erection of the North West Wing of a new Parliament
House.

- Account Current of the said Commissioners, to 15th November 1882.

D. - -QUEBEC BOARD OF HEALTH:-Abstract of Payments made by the Health Com.
missioner on account of the Quebec Board of Health, between 1lth April and 1oth
October 1882, inclusive.

-- Account Current of the said Commissioner, between ditto and ditto..

EMIGRANT HOSPITAL :-Abstractof Payments made by the Health Commissioner at
Quebec, on account of the Emigrant Hospitali between ditto and ditto.

--- Account Current of the said Commissioner with the said Hospital, between ditto and
ditto.

28. MONTREAL BOARD OF HEALTH,:-Statement of Cash drawn out of the Bank of
Montreal by the Health Commissioner at Montreal, and paid by him to sundry persons,
on account of the Montreal Board of Health, froin 19th June to 10th October 1832.

1883.
Jany. 18. QUARANTINE STATION AT GROSSE ISLE:-Sums paid by the Commissariat on

account of the Local Government of Lower Canada, towards the Establishment of a
Quarantine Station at Grosse Isle.

-- Letter fron the Assistant Secretary of the Quebec Board of Health to the Civil Secre-
tary, dated 27th January 1833. acquainting him that the Proceedings of the Board
have been furnished to a Committee ofthe Assembly.

-- Instructions to the Commandant at Grosse Isle, and various Letters to him from the
Military Secretary, tog'ether with Reports from him tothe Military Secretary.

- Return of Sick treated at Grosse Isle, from. the 27th April to the 81st October 1882.
- Return of Burials at Grosse Isle, from the 27th April to the lst November 1832.
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Appendix
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- 26.
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-- 15.

19.
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1883.
Jany. 4.

7.
-- 16.

1832.
Novr. 26.

1833.
Jany. 25.

1882.
Novr. 23.

G.

H.

QUEBEC BOARD OF HEALTH:-Report of the Proceedings of the Board.
- Report of the Commissioners of Health to the Board of Health, accompanied by : Ist

Return of Diseases,,Admissions, Discharges and Deaths in -the -Emigrant Hospital
(exclusive of Cholera) from Lst January to the 8Ist. December 1882. 2nd. Return
of Patients admitted with Cholera in the Emigrant and Lower Tôwn Hospitals, be-
tween Sth June and 2nd N6vember 1832. Srd. 1nventor of ' Stores in the Emi.
grant Hospital.

BOARDS OF HEALTH AND QUARANTINE LAW:-Observations with regard to a
Law to be proposed in lieu of that which was enacted at the last Session, 2nd. Will.
Cap.,16, for the establishment of Boards of Health in this Province, and to enforce
an efàetual system of Quarantine, as recommended by twelve licensed Civil Medical
Pracfiliodes, constituting a body elected by the Profession, and styled "The Medical
Council."

DEPOTS OF PROVISIONS:-
Register of Vessels shipwrecked, and whose Crews have been relieved by the Keeper
of the Dépôt of Provisions at Ste. Anne near Cape Chat.

Register of Vessels shipwrecked, and whose Crews have been relieved, btheKeeþer
of the Light House entrusted with the Dépôt of Provisions at Pointe des Monis.'

ROADS AND OTHER INTERNAL COMMUNICATIONS:-
- Reports of Commissioners :-For Roads in the County of Beauharnois; For opening

a Road from Metis to Ristigouche.
- Reports of Commissioners:-For the Roche Platte Road; For the Stoneham Road;

For the St. Barbe Road leading to St. Ambroise.
-- Reports of Commissioners :-For the erection of a Bridge over the branch of St. Ni.

colas West of Cap St. Ignace Church; For making a Road from Noyan to St. Ar-
mand, round the head of Missiskoui Bay; For the Road from Dudswell to Len.
noxville.

Reports of Commissioners:-For the Road from Massiwippi Lake to Yamaska Moun.
tain; For Roads in the County of L'Assomption.

Report of the Commissioners for improving the Côte à Gaspard in the County of Loi-
binière.

Reports of Commissioners :-For the erection of a Bridge over the River Trois Pis-
toles; For a Road on the North side of Cap Rouge.

Reports of Commissioners :-For improving the Hills in the second Concession of St.
Pierre, District of Three Rivers; For the first part of the Road from the River St.
Francis joining the St. Dominque Road in the Seigniory of St. Hyacinthe; For the
Road from Drummondville to Sorel; For the Road from Gentilly to Bécancour ;-For
improving the Navigation of the River St. Francis; For building a Bridge over the
River Ste. Anne, in the County of Portneuf.

Report of the Commissioners for the continuation of the Effingham Road.
--- Account of the Commissioners for the St. Valier Road.

Report of the Commissioners for the erection of a Bridge over the River du Gouffre.
Reports of Commissioners:-For the Road from Lotbinière toSt. Jean Deschaillons;
For repairing the Bridge at Malbaie; For the settlement of the Road between St.
Joachim and St. Paul's Bay.

Report of the Commissioners.for making a Road from Cap l'Aigle to Salmon River.
Report of the Commissioners for the improvement of Internal Communications in the

County of Lacadie.
Re.ports of Commissioners:-For improving the Road from St. John's to Laprairie;

For Roads in the County of Beauharnois.
Report of the Commissioners for the Road from Compton to Heréford.

- Account-of monies expended by the Commissioners for thé improvement of the Navi.
gation from the Cascades to Lake St. Francis, to 15th December 1832.

24.

DENIS BENJAMIN VIGER, Esquire:-
Letter from D. B. Viger, Esquire, to the Speaker of the House of Assembly-of Lower

Canada, dated 13th October 1832, with Copies of his Correspondence with the Co.
lonial Office.

- Substance of a Conversation between Lord Godericli and Mr. Viger, relative,to the
Indictments laid before the Grand Jury at the Criminal Court of August and Sep-

- tember 1832, at Montreal, against'Lieut. Colonel Macintosh, 8c.
-- Copy of a Letter for D. B. Viger, Esquire, to Lord Goderich, dated loth November

1882, also relative to the precedmng subject.
-- Copy of a Letter from D. B. Viger, Esquire, to Lord Goderich, dated I lth Decem-

ber 1832, having reference to the preceding Letter, and also;relating to the granting of
Lands.

- Letter from D. B. Viger, Esquire, to the Speaker of the Hôuse of Assembly of Lower
Canada, dated 22nd November 1832, with two enclosures, having reference to the
Attorney General, Mr. Stuart.

AGRICULTURAL SOCIETIES:-
-- Report of the Agricultural Society for the District of St. Francis.

Decr. 22.

1833.
Jany. 10.

- 14.

1832.
Novr. 26.
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1882.1
ovr. 27.

1I.1

Decr.

-- 17.

Novr. 27.

Decr. 7.1

-- 14.1

1833.
Feby. 28.

March 2.

-- -

AGRICULTURAL SOCIETIES, continued:
- Report of the Quebec Agricultural Society.
- - Account Current of the Agricultural Society for the District of Quebec.

- Account of Disbursements of the Quebec Agricultural Society, from15th November
1831, te 15th November 1832.

-- Second Report of the Agricultural Society for the County of Beauharnois.
-- Account Current of the said Society from 1st December 1831, to 1st December 1832.
-- Report of the Agricultural Society for the District of Montreal.

Report of the Agricultural Society for the District of Three Rivers.
Account Current of the said Society, from October, to 15th November 1832.

MARINE HOSPITAL :-Report of the Trustees of the Marine Hospital at Quebec.
-- Account Current of ditte ditto

INSANE PERSONS, INVALIDS AND FOUNDLINGS:
-- Return of the Insane and Foundlings in the Montreal General Hospital of Grey Nuns,

from lst November 1831 to 31st October 1882.
-- Report of the Commissioners for the District of Quebec.

Account Current of the said Coinmissionérs.
Account of the Commissioners for the District of Three Rivers, from1 ith October

1881, to 10th October 1832.

MONTREAL GENERA L HOSPITAL:-Statement of money received in aid of the
Funds of the Montreal General Hospital, from lst November 1831, to lst Novem.
ber 1832.

-- Statement of money disbursèdby the Society of said Hospital froin ditto to ditto.
- Statement of Patients admitted into said Hospital from ditto to ditto, with average

expense of each.

LIGHT HOUSES :-Account Current of the Commissioners for the erection of Light
Houses under the Acts 9th Geo. IV. Cap. 24, and ist Will. IV. Cap. 12.

BRIDGE OVER THE RIVER ST. CHARLES:-Report of thé Commissioners appôin.
ted under the Act 2nd, Will. IV. Cap. 12, toascertain aud report to the Legislature
under what provisions itwould be expedient to authorize the erection of a Bridge
over the River St. Charles, at the mouth of the said River.

EVENTS CONNECTED WITH THE MONTREAL WEST WARD ELECTION:-
-- Proceedings of the Magistrates at Montreal, on 26th and 28th April, 5th, 7th, 20th,

2lst, 22nd, 23rd and 26th May 1882.
Copy of a Letter from the Civil Secretary to the Solicitor General, dated 27th May
1832, and his acknowledgement thereof, together with a Memorandum for the Soli.
citor General.

-- Letter from the Solicitor General- to the Civil 1Secretary, dated Montreal, 30th May
1832. '

--- Letter from ditto to ditto, dated Montréal, 2nd June 1882.
-- Copy of all the Proceedings had and taken by the Coroner on the Inquest lIolden upon

view of the bodies of François Languedoc, Casimire Chauvin and Pierre Billet.
- Letter from the Solicitor General to the Civil Secretary, datéd 4th June, 1832, i*ith

Affidavits which accomþanied: the' Pétitions of Lieut. Col. Macintosh and Captain
Temple to be discharged from: arrèst.

-- Letter from Chief Justice Reid to the Civil Secretary, dated 10th September, 1832,
with Copy of a Presentment made by the Grand Jury on Indictments laid before
them, against William Robertson and Pierïe Lukin, and against Lieut. Col. Macin-
tosh and Captain Temple.

Various Depositions, Recognizances, &c.
-- Letters from Lieut. Col. Macintosh to the Military Secretary, dated 22nd, 23rd, 24th

and 26th May, 1832, with enclosures.
- Extract of a Letter from ditto to ditto, dated 29th May, 1832.
- Letters from Lieut. Col. Macintosh to the Military Secretary, dated 9th June and 17th

September, 1832, with enclosures.
- Proceedings before the Court of King's Bench holding Criminal Jurisdiction at Mon-

treal, in the case of William Robertson, Pierre Lukin, Lieut, Col. Macintosh nd
Captain Temple.

- Copies of Documents furnishedby the Military Secretary, Deputy Adjutant General,
and Deputy Quai ter Master Geòeral.

- Letter from the Civil 'Secretary- to the Senior Magistrate present at Montreal, dated
Srd September, 1882, conveying to the Magistrates of Mon'treal, His Excellency the
Governor in Chief's aPproval of «thèir conduct.

- Copy of Lieut. Col. Macintosh's Letter to the Military 'Secretary, dated 29th May,

-- Letter from the Honorable L. J.PapineaujSpeaker, of the House of Assembly, to
Lord Aylmer, dated Montreal, 22nd May,-1832
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Appendix 1883. EVENTS CONNECTED WITH THE MONTREAL WEST WARD ELECTION,
M. March 2. continued:--

-Copy of certain Official Documents relating to the second arrest of Lieut. Col. Mac.
intosh and of Captain Temple.

-- Two Letters from the Civil Secretary to the Solicitor General, dated 15th September
and 17th October, 1832.

- - Copy of certain Official Documents relating to the second arrest of Lieut. Col. Mac-
intosh and of Captain Temple.

-- Proceedings and Minutes of Evidence taken before the Committee of the whole
House appointed to enquire into the Events connected with the Montreal West
Ward Election.

1832.
N. Novr. 30.NAVIGATION of the RIVER RICHELIEU :--Account Current of the Commissioners

for the improvement of the River Richelieu.
Report of Augustus Kuper of bis progress, and the result of his operations in the
removal of Rocks and other obstructions in the navigation of the said River, during
the season of 1881.

O. Decr. 1. MONTREAL NEW GAOL :-Account Current of the Commissioners appointed under the
Act loth and 11th Geo. IV. Cap. 31, for the erection of-a new Gaol in the Dis-
trict of Montreal.

.-p. - - LACHINE CANAL :-Report of the Commissioners for the year 1832.
- Account Current of the Commissioners for the said Canal.

Q. -- -- MONTREAL HARBOUR :-Third Annual Report of the Commissioners for the im-
provement and enlargenhent of the Harbour of Montreal.

- General Account of monies received and disbursed by the said Commissioners, froin
12th December, 1881, to 12th November, 1832.

1833.
Jany. 28. - Supplementary Report of the said Commissioners.

1832.
L . Deer. I. COMMISSIONERS :-Return of the Names of such Commissioners or other persons who,

on the 15th February, 1831, were accountable for Public Monies.
- Return of Commissioners or persons appointed since the 15th February, 1831, to whom

was entrusted the Expenditure of Public Monies.
-- Return of the Names of Commissioners or other persons who having been appointed

previously to the 15th February, 1831, have since become accountable for Public
Monies.

S. 7. EMIG RANTS:-Return of Emigrants from the United Kingdom and elsewhere, arrived
at Quebec, for the year 1832, as required by the Statute 6th Geo. IV. Cap. 8.

T. -- EMIGRANT SOCIETIES:-
- Account Current of the Commissioners for the Emigrant Society at Quebec, under

1833. Statute 2d Will. IV. Cap. 17.
Jany. 4. - Report of the Montreal Emigrant Society.

1832.
U. Decr. 12. BANKS :-

- Abstract from the Books of the Bank of Montreal, exhibiting a General Statement
of the affairs of that Institution, on the 7th December, 1882.

- Statement exhibiting the liabilities of the Directors of said Bank, taken from the Credit
Book of the Institution, on 7th December, 1832.

- Statements exhibiting the amount of Notes of said Bank in circulation, on Ist Janu-
ary, 1st February, 1st March, 1st April, 1st May, 1st June, lst July, 1st August,
1st September, 1st October, ist November, and ist December, 1882.

- Lists of Stockholders of the said Bank, on 1st March, 1st June, 1st September and
1st December, 1832.

- Abstract from the Books of the Quebec Bank, exhibiting a General Statement of the
affairs ot that Institution, on the 7th December, 1882.

- Lists of Stockholders of the said Bank, on the lst February, 1st May, 1st August
and 1st November, 1832.

V. - 14. PUBLIC ACCOUNTS:-
No. 1 Account of the Oidinary Revenues constituting the Public Income of the Pro-

vince of Lower Canada, for the year ending loth October, 1832.
No. 2. Account of Cash received for Casual and Territorial Revenue for do. do. do.
No. 8. Statementof monies collected under the Acts 45th Geo. III. Cap. 12; 2nd

Geo. IV. Cap. 7, and 51st Geo. III. Cap. 12, and of the Expenses incurred in sup.
porting and improving the Navigation of the River St. Lawrence, under the Trinity
House of Quebec, for do. do.

No. 4. Statement of monies collected under the same Acts ; and of the Expenses incurred
in supporting and improving the Navigation of the River St. Lawrence, from Pointe
du Lac in the District of Three Rivers, to the Province Line, during the year 1832,
under the Trinity House at Montreal.
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Appendix

V.«

X. 22.IROADS and PUBLIC IMPROVEMENTS:-

1883.
Feby. 26.1

March 2.!

i -,

First Report of the Standing Committee of Roads and Public Improvement3,-on an
Instruction to enquire into the present state of the Navigation between Lake St. Louis
above Lachine, and Lake St. Francis on the St. Lawrence, and the means of render-
ing the said line of communication navigable for Steam Boats by means of Canals.

- Second Report of ditto ditto,-on the several Petitions for appropriations towards the
improvements. of Roads; on the Reports of the Standing Committee of Roads and
Public Improvements of the last Session;ý on Reports of Commissioners nade during
the last and present Session ; on the Instruction respecting Tires to Wheel Carnages ;
on the Instruction respecting a Bridge to connect the lsland of Montreal with the
main land ; on the Petition of divers Inhabitants and Proprietors in the District of
Gaspé, relating to Roads ; on the Instruction respecting the making of a.Road in
the County of Gaspé from Barre-échouée to Percé; on the Instruction respecting
the erection of Pillars upon the upper Batture à Bigot, to facilitate the formation of
an Ice Bridge ; on that part of His Excellency's Speech which relates to the Town.
ships ; on the Instruction respecting a Roadfrom Clarendon to Hall; and on the In-
struction respecting the improvement of the Hills on the South side of the River St.
Roch in the County of Lachenaie.

- Third Report pf- ditto ditto, -on the measures taken for carrying into effect the Act
2nd Will. IV. Cap.4.9, relating toan Ice Bridge from Quebec. to the South shore;
and on the Instruction respecting a Bridge over the River du Nord, and the completiner
a Road across the settlements from 'the said iRiver to the Township of Abercrombie.

- Fourth'-Repôrt. of ditto ditto,~-on the proceedings of the Commissioners appointed
under the Act st Will. IV. Cap. 21, for the improvement of the Navigation from
the Cascades to Lake St. Francis.

- Fifth Report of ditto ditto,-on the claims of Commissioners to be reimburied for
sunsadvanced by them over and above-the, sums appropriated for the objects of the
Commissions.

.CHAMBLY CANAL:-
- Report of the Commissioners for the Chambly Canal.

-Account Current of the said Cominissioners.

Mr. JUSTICE KERR:..-Report of theSpecial Committee to whom was referred His
Eäcellency's iMessage, accompanying. the Despatch from Viscounit Godefich, relative
to the Honorable MriJustice Kerr,,together withthe-said Despatch, and the procee-
dings of the House in the Sessions preceding the present, and certain Instructions.

BIRTHS MARRIAGES and BURIALS:-ý
Abstract of the Statements of he number of Births,. æMarriages and Burials, during
each inonth in the 'yearsending8 1st:Decémber,. i8e9;1880, 1831 and 1832, receivei
from the Prothonotaries of the several Districtsofthe,.Province.

General Statement of Baptisms, Marriages and Burials in the District 'of Quebec,
in 1882.

1832.

Decr. 14.

-- 21.

PUBLIC ACCOUNTS continued:

No. 5. Statement of particulars of the Payments and Deductions made from the Re-
venues of Lower Canada for expenses of Collection, Drawbacks, Return Duties,
&c., in the year ended loth October, 1882.

No. 6. Statement shewing the Expense of the Civil Government of Lower Canada for the
year 1832.

No. 7. Abstract of Payments made from out of the Revenue of Lower Canada, for the
year ending lOth October, 1882, for various services under the authority of sundry
Acts of the Provincial Legislature.

No. 8. Account of Payments made during the year 1832, undér the authority of sundry
Acts of the Provincial Legislature, for the encouragement of Education.

No. 9. Statement of monies received, arising from the Duty imposed by Act 2nd Will.
IV. Cap. 17, on Passengers or Emigrants arriving at the Ports of Quebec and Mon-
treal, and of the expenditure thereout in providing Medical assistance for sick
Emigrants, and of enabling Indigent persons of that description to proceed to the
place of their destination, during the season of the navigation of the year 1832.

No. 10. Account of Payments during the year 1832, on account of the Civil Govern.
ment, for services of preceding years.

No. 11. Statement of the Funds of the Civil Government, shewing the amounts received
and paid during the periods from ist December, 1831, to 11th December, 1832,
and the actual balance in the Chest at the latter date.

No. 12. Statement of monies appropriated by Acts of the Provincial Legislature, remain-
ing unpaid, or which may-become due and payable during the year commencing
11th October, 1832, and ending 1oth October, 1833.

No. 13. Statement of the Funds arising f rom the Estates of the late Order of Jesuits, and
the expenditure thereof, for the year ending 3th September, 1832.

QUEBEC FIRE ASSURANCE COMPANY:-List of Stockholders in the Quebec Fire
Assurance Company, 20th December, 1883.

Y.

z,

~A.

j.

1882.
Decr. 22

Jany. 3

Marci 2

--. i

q
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B. B.

C. c.

1S38. _BIRTHS, MARRIAGES and BURIALS continued:

March 2. 1
Jany.

D.D. 1- -

E. E. --- 7.

F. F.

G.Go.

H. .

--. 25.1

Feby. 16.1

- General Statement of Births, Marriages and Burials in the District of Montreal, in 1832.
Ditto ditto, in the District of Three Rivers, in 1832.
Ditto ditto, in the District of St. Francis, in 1832.

ESTIMATE of the CIVIL EXPENDITURE of LOWER CANADA :-Estimate of the
iil Expenditure of the Government of Lower Canada, for the year; for Salaries,

Allowances and Pensions, from Ist October, 1832, to 3oth September, 1833, and for
Contingencies, from 11 th October, 1832, to lOth October, 1833.

PUBLIC MONIES:-
-- Letter from the Receiver General, Auditor General, and Secretary of the Province, to

the Civil Secretary, dated 24th December, 1832, stating, that on the 9th July, 1832,
they issued from the Vault secured by three Locks, into the exclusive custody of the
Receiver General, the whole amount then so secured, and that since that period, no
sum of money whatever having been deposited therein, the Vault has been and is
empty.

-- Statement of the total Amount of Public Money in the Vault which is under the
sole custody of the Receiver General, made up to 22nd December, 1832.

-- Detailed Statement of the monies appropriated and not yet paid, or which may be-
come due and payable prior to 10th October, 1883.

-- Statement of the probable Amount of the Revenue to be paid into the hands of the
Receiver General, between 24th December, 1832, and i lth October, 1833, founded
on the Receipts of the three last years.

LOWER CANADA ARBITRATOR :-Report of the Arbitrator appointed on the part
of Lower Canada under the Act rd Geo. IV. Cap. 119, for settling the proportion
of Duties to be paid to the Province of Upper Canada for the term of four years,
commencing on the lst July, 1832.

JESUITS ESTATES:-
- Report of the management of the Jesuits Estates, from the 1st October, 1881.
- Statement of the Revenue of the said Estates, from lst October, 1831, to 30th Sep-

tember, 1882.
- Statement of Arrears due on Mills, Farms, &c. in the District of Quebec, to 19th

December, 1832.
- Statement of the Expenses of Management, for the year commencing lst October, 1832.

STEAM DREDGING VESSEL :-Copies of the Correspondence accompanying the
Message of His Excellency the Governor in Chief, of thé 25th January, 183, rela-
tive to the purchase of a Steam Dredging Vessel and Machinery.

ROYAL INSTITUTION:-
- Copy of a Letter from the Secretary of the Royal Institution respecting the Schools

under the direction of the Board, dated 23rd January, 1883.
- Return of Schools at places where the Inhabitants have met and decided to continue

under the Board.
- Return of Schools under the Board, from which the decision of the Inhabitants has

not yet been received.
- Return of new Schools applied for, to be established under the Board.
-- Amount required in 1838, for the National Schools at Quebec and Montreal, and the

School at Three Rivers.
-- Statement of the Salaries of the Secretary and Messenger to the Board ; amount for

the purchase of Books to be given as prizes to Scholars of the Royal Grammar
Schools, and Contingencies of the Office, and Postage.

FINES and PENALTIES :-
- Names of the Magistrates who have levied ines, and paid the amount over to the

Clerks of the Peace, in the years 1882 and 183.
- Names of the Magistrates who have levied Fines and not accounted for, to 1oth, Octo-

ber, 1832, and of some who have since done so, in the years 1832 and 1883.
- Names of the Magistrates who report never having levied Fines in 1832 and 1833.
- Naines of the Magistrates who have never qualified as such, in 1832 and 1838.

- Return of the Names and residence of the Justices of the Peace residing in the
Country in the District of Quebec, who have made their Returns of the Fines
levied by them between 1st September, 1831 and iOth October, 1882, with the
amountof Fines paid to the Clerks of the Peace at Quebec, conformably to the Act
4th Geo. IV. Cap. 19.

- Statement of Fines imposed.by Justices of the Peace in the Country, and received
by the Clerk of the Peace for the District of Montreal, between ditto and ditto.

Return of the Names of the Justices of the Peace in and for the District of Three
Rivers, who have made their Returns of the Fines received by them, between ditto
and ditto.

m
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Appendix 1883. FINES and PENALTIES continued:
H. H. Feby. 16. - Statement of all Fines and Penalties levied and received by the Justices of

the Peace in the District of Gaspé, from 1824., to the 1st September, 1831.

L. . -- 23. EDUCATION and SCHOOLS
- First Report of the Standing Committee of Education and Schools,-on the various

Petitions, Messages and references made to the Committee, praying for or recom-
mending Grants or Aids of public money for purposes of Education, or connected
therewith.

- 26.- Second Report of the said Committee,-on the various Petitions referred to them
relating to the Act passed at the last Session, for the further encouragement of
Elementary Schools in the Country parts of the Province.

March 7. - Third Report of the said Committee,-on an Instruction relating to the Grammar
Schools at Quebec and Montreal.

J. J. Feby. 26. DISMEMBERMENT of the PROVINCE:-Report of the Special Committee to whon
was referred the Petition of divers Proprietors, Freeholders and Inhabitants of the
County of Bonaventure, against the annexation of Gaspé to New Brunswick.

K. K. -- 27. WASTE LANDS of the CROWN: -- First Report of the Special Committee to whom
was referred the Petition of divers Inhabitants of the County of Two Mountains,
and other references, on the subject of the Waste Lands of the Crown.

March 23. - Third Report of the said Committee.

-- 22. CHANGE OF TENURE OF LANDS :-List of Persons who have applied for a change
of Tenure in consequence or the Canada Tenures Act, and the Governor in
Chief's Proclamation of i4th April, 1826, and whose Petitions have been referred
to the Executive Council, 3rd December, 1832.

-- List of Letters Patent of Change of Tenure under the Canada Tenures Act,
22nd March, 1833.

LANDS GRANTED UNDER TENURES RECOGNIZED by the LAWS of GREAT
BRITAIN:-List of all Lots of Ground granted under Tenures reeognized by
the Laws of Great Britain, vithin the Province of Lower Canada, since the Cession
of the Country, excepting Grants within the limits of the Townships.

L. L. - 8. ESTIMATE of the CIVIL EXPENDITURE of LOWER CANADA:-Report of
the Special Committee to whom was referred the Message of His Excellency the
Governor in Chief of 4th January, 1833, with the accompanying Estimate of
the Civil Expenditure of the Government of Lower Canada, for the year 1833, and
other references.

M. M. - 19.XAVIER TESSIER:-First Report of the Special Committee to whon was referred
the Petition of Xavier Tessier, late Health Officer at thé Port of Quebec, and
other references, relating to the late Board of Health at Quebec.

-- 21. - Second Report of the said Committee.

N. N. - 22. SEIGNIORIAL RIGHTS :-First Report of the Special Committee to whom was refer-
red the Petition of divers Inhabitants Censitaires and Residents in the Seigniory
of Lotbinière, and various other Petitions, relating to Seigniorial Rights.

- - LANDS refused to be conceded by Seigniors:-List of Applications that have been
made to His Majesty's. Government for Concessions of Lands that have been
refused by the Seignors of the saine.

LANDS granted since the Cession of Canada to Great Britain under the Tenures or
Franc aleu- noble and Franc-aleu roturier:-Statement of all grants made.

LANDS en Fief et Seigneurie:-Statement of Applications .made to His Majesty's Go-
vernment for grants of Land en Fief et Seigneurie, and not granted.

SEIGNIORY 'of BEAUHARNOIS:-Various Documents relative to the Lands known
under the name of the Seigniory of Beauharnois.

o. o. - 29. SEIGNIORY of SILLERY :-Various Documents relative to the Claims of the Lorette
Indians to the Seigniory of Sillery.

p. s IMPORTS and EXPORTS:
- Statement of Imports and Exports at the Port of Quebec, in 1832.
- Statement of ditto ditto at the Port of St. John's, in the year ended 10th October,

1832.
- Statement of ditto ditto at St. Marie, Nouvelle Beauce, in ditto ditto.
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MINUTES OF EVIDENCE
Taken befure COMLI MITTEES of the ASSEMBLY during the present Session, on the following

subjects, viz :-

1839.
Decr.
Novr.

Decr.

Canal from Missiskoui Bay to South River.
Printing required for the House ; and the delay which bas taken place in the printing

and delivery of the Journals of last Session.
Petition for a Free Bridge over the River St. Charles.
North West Wing to the Episcopat Palace at Quebec, and the building of a new Hall of

Assenbly.
Petition of Joseph Binet, for indemnity for alleged losses sustained by him in the erection

of a School House for the Education Society of Quebec.
Petition of the Trustees of St. Paul Stieet (Quebec) Market.
Petition for the Incorporation of the St. Hyacinthe Seminary.
Petition of the Welland Canal Company, lr an aid to complete the Harbours at the

Lake terminations.
Subdivision of the Cointies of Rouville, Sherbrooke and Beauharnois.
Lods et Ventes due to the King by Inhabitants of St. Roch and St. John's Suburbs.
Bridge over the River Nicolet.
Bridge averthe River St. Charles at the mouth of said River.
Places of Election in the Counties of Gaspé and Bonaventure.
Petition of Widow Langlois, for relief.
Petition of Dominique Guénard, for a premium for Inventions.
Petition of John Pigott, for a premium for the invention of new Paddles for Stean

Vessels.
Land Titles in the District of Gaspé, and the Crown Lands in said District.

Boards of Health and Quarantine Act.
Petition for an aid to assist the Inhabitants of Malbaie in sowing their Lands.
Library of the House.
Free Bridge over the River St. Charles.
Live Stock imported froin the United States.
Petition of Joseph Boichette, for remuneration for losses sustained by him in the publi.

cation of his various Maps, Statistical Tables, &c.
Lumber Trade Bill.
A Communication by Pôst between Quebec and Boston, by the River Chaudière and the

Kennebec Road.
Physic and Surgery Act.
M ontreal Trinity House Act, and the Petition of Pilots for and above the Harbour of

Quebec.
Contingent Accounts of the House, and the Clerk's Assistants.
Petitions for the reduction of Duties on Teas, Coffee, Sugars, Molasses and Sait.
Montreal County Writ of Election.
Marine Hospital.
Reports of the different Agricultural Societies.
Insane Persons and Foundlings, and Emigrant Societies.
Post Office Department.
Commissioners accountable for publie monies on and since 15th February, 1831.
Relative to the execution of the Acts 57th Geo. IV. Cap. 2 and 12, for the relief of

Parishes in distress.
Lands included in the Lease of the Forges of St. Maurice.

1833.
Jany. 7.

16.
18.
19.

Feby. 7.

11.

Marcli
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BIBLIOTHEQUE DE LÂCHAMBRE' D'ASSEMBLE'E :-Le Rapport du Greffier
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ECiIVAWS EX R DÙNAfREES :-Le Rapport du Greffier les concernant.

NOVVELLE MI N ÖD P4.RLEMÉNT' -Rapport des Commissaires nommés sous
Jautrinéç ' ère. Gill.'.lV. Chap. 17, pour l'érection de l'Aile Nord-Ouest

de la NouelJ. aison de Palement.
- Comptecogrnt.ds di ommissairep,jusqu'au 15 Novembre 1832.

BUREAU DE Sý DTEE QUEBEC :Extrait des paiemens faits par le Commis.
sa red nte .àu Comptç duprea San taire de Qiîbec, entre le11 Avril et le 10Octo.bre ,lsive int itel~1Arle e1

Compte c ant oimsi entre dito et dito

[HiOPITAL 'DE EM IGR -ExtNt dI apaieniens faits par le Commissaire de SantéàQuecau o ppte 'dmigrés, entre dito et dito.
-Cómpte courant du dit Com'anssaîre it 1HÔpital, entre Iito et dito.

BUREAU DE SAN'IÈE E MONTREA1 ""-.Tåbteau 'dg Denies 'tités-dp la Banque de
p rP a p] a e ~atré ide M féa par lui pyés ,à différentes per-
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Dý IQ 14 GROSSE I -Soirmespayée par le Commis.
sargaa Ç iptp du 'ov némeit l d* as Canada, pour è'tLblissement d'unlieu de Quarantain à la Grosse Isle

Lettre de l'Assistya» eçî,étaie,ý du Buzeggde,SA.4te de Québec'auSecrétaire Civil,.. ,dptép. 17, J ey ritPn I a à u té en Voyés à
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1833.
Janv. 25. BUREAU DE S.1NTE' DE QUEBEC :-RBapport des Procédés du Bureau.

--- Rapport des Commissaires de Santé au Bureau de Santé, accompagné 1 0. d'un
Rapport. (es Malades admis, déchargés et décédés dans l'ilH pital des Emnigrés (Cho.
léra non compris) depuis le ler. Janvier au 31 Novembre 1832. -!-. d'un Rap-
port des Malades admis avec le Choléra dans l'Hôpital des Êmigrés'et dans celui de
la Basse-Ville, entre le 8 Juin et le 2 Novembre 1832. 5 0. d'un Inventaire des
ef1ts dans l'Hôpital des Emigrés.

Appendice

D.

E.

F.

- £4.

-- 26.

28.

Déc. 1.

-- :

.-- 10.J

-- 11.

-- 12.

-- 19.

-- 21.
1883.

Janv. 4.

7.
163.

1832.
Nov. 26.

Dée. £€2

*1838.
Janv. 10.

--- 14.

1832.
Nov. 26.

132.
Nov. 28.

SOCIETE'S D'AGRICULTURE:-
- Rapport de la Société d'Agriculture duDistrict de St. François.

BUREAUX DE SANTE' ET LOIX DE QUARANTAINE :-Observations sur une
loi à proposer au lieu de elle qui a été passée dans la dernière Session, 2 Guill. IV.
Chap. 16, "' pour établir. des Bureaux de Santé dans cette Province et pour mettre
"en] force un système de Quarantaine efficace,' telle que recommandée par douze
Médecins Praticiens Civils licenciés, formant un Corps élu par la Profession et
appelé " Conseil Médical."

DEPOT DES VIVRES:
- Régistre des Vaisseaux naufragés et de leurs équipages soulagés pai le Gardien du

Dépôt des Vivres à Ste. Anne près du Cap-Chat.
-- Régistre des Vaisseaux naufragés, et dont les équipages ont été soulagés par le Gar-

dien'du Phare auquel on.a confié,.le soin du Dépôt de Provisions à la Pointe des
- Monts.

CHEMINS ET AUTRES COMMUNICATIONS INTERIEURES:-
--- Rapports des Commissaires :-Pour les Chemins dans le Comté de Beauharnois;

Pour ouvrir un Chemin entre Mitis et Ristigouche.
-- Rapports des Commissaires :-Pour le Chemin de la Roche Platte; Pour le Chemin

de Stoneham ; Pour le Chemin de Ste. Barbe qui conduit i St. Ambroise-.
-- Rapports des Commissaire; :-Pour un Pont érigé sur le Bras St. Nicolas, à l'ouest

de l'Eglise du Cap St. Ignàce ; Pour faire un Chemin depuis Noyan' jusqu'àâ St.
Armand, et fesant le.tour de la source de la Baie Missiskoui ; Pour le Chemindepuis
Dudswell jusqu'à Lennoxville.

-- 1apports des Co'mmissaires :--Pour le Chemin d-puis le Lac Massiwippi jusqu'à la
Montagne d'Yamaska ; Pour des Chemins dans le Comté de l'Assomption.

Rapport des, Commissaires :-Pour ,améliorer la côte à Gaspard -dans leComté de
Loibiniuère.". .1.

-- Rapports des Commissaires :-Pour -l'érection d'un'Poit sur la Rivière des Trois.
Pistoles; Pour un Chemin au. côté nord du Cap-Rouge.

-- Rapport des Commissaires :-Pour a'méliorerles côtes de la seconde Concasion de
St. Pierre dans le District des Trois.Rivièges ; Pour la première partie du Chemin
depuis la Rivière St. François-joignant lé Chemin St.'/Dominique, dans la.Seigneu-
rie de St. Hyacinthe ; Pour le Chemindépuis Deunimondville jusqu'à Sorel; Pour
le Chemin depuis Gentilly jusqu'à Bécancour ;- Pou l'amélioration de la navigation
de là Rivièîe St. François ;Pour bâtir un Pont sur la Rivière Ste. Anne, dans le
Comté de Portneuf.

Rapport des Commissaires pour continuer le Clhemin d'Effingham.
Cômpte'de'Conuiiissaires pour le Chemin de St. Valier.

- Rapport des Commissaires pour*iéréetion d'iun" Pont sur la Rivière du Gouffre.
-- Rap ports des Commissairès :-Pour le Chemin depuis Lotbinièrejusqu'à St. Jean Des-

chaillons ; Pour réparer le Pont à la Malbaie ; Pour établir le Chemin entre St.
Joachim et Ia'B ie'S PauI.

-Rapport des conimissai- pour faire un Che;i depuis le Cap à l'Aigle jusqu'à la
Rivièreaux Saumons.

-- Rapport des Commissaires pour l'amélioration des Communications Intérieures dans
le Comté de l'Acadie.

-- Rapports des Commissaires:-Pour l'amélioration du Cheminde St. Jean à Laprairie;
Pour les Chemins dans le Comté"de Beauharnois."

- Rapport des Commissaires pour le Chemin depuis Comptonjusqu'à Hereford.
-- Compte des Argens dépensés par les Commissaires pour aniéliorer la, navigation de-

puis les Cascades jusqu'au Lac St. François, jusqu'au 15 Novembre 1 32.

DENIS BENJAMIN VIGEl, Ecuyer:-
Lettre de D B.'Viger, Ecuyer, à l'Oratéùr dé la Chambre d'Assemblee du Bas-Ca-

nada, datée du 13 Octobre 1832, avec' des Copies de sa Correspondance avec le
Bureau des Colonies.

-- Résumé d'un entrétien avec Lord Goderich relatif aux accusations soumises aux
Grands Jurés dé la Cour Criminelle d'Août et Septembre 1832, à Montréal, contre
le Lieut. Colonel Macintosh etc.

'Copie d'une Lettrede D..Viger, Ecuyer, au Lord Goderich, datée du 10 Novem.
bre 1832 relative au sujet précédent.

-- Copie d'une Lettre de D. B. Viger, Ecuyer, au Lord Goderich, datée du il Déc.
1832, ayant rapport à la lettre précédente, et aussi à la Concession des Terres.

-- Lettre de D. B. Viger, Ecuyer, à l'Orateur de la Chambre d'Assemblée du Bas-Ca.
nada, datée du 22 Novembre 1832, avec deux Documens y inclus, ayant référence
au ci-devant Procureur-Général, M. Stuart.



3 Will. IV. Liste de l'Appendice. A. ,1889.

Appendice 1832. SOCIETE'S D'AGRICULTURE, continué:
H. Nov. 27. -- Rapport de la Société d'Agriculture du District de Québec.

.- Compte Courant de la.Société d'Agriculture du District de Québec.
- Compte des déboursés de la Société d'Agriculture de Québec depuis le l Novembre

1831 au 15 Novembre 1832.
Déc. 11. - Second Rapport de la Société d'Agriculture pour le Comté de Beaubarnois.

Compte Courant de la dite Société depuis leler Décembre 1881, au 1er Décembre
1832..

-- 17. - Rapport de la Société d'Agriculture pour le District de Montréal.
i . -- Rapport de la Société d'Agriculture du District des Trois-Rivières.

Compte Courant de la dite Société depuis Octobre jusqu'au -1 Novembre 1832.

L Nov. 27. HOPITAL DE. MARINE:-Rapport des Syndics de l'Hôpital de Marine à Québec.
--.- Compte Courant des dits Syndics.

- .- INSENSE'S, MALADES ET ENFANS-TROUVE'S :-
- Enfans reçus dansl'Hôpital-Général e des Soeurs: Grises de Montréal, .depuis le, ler

Novembre 1831, jusqu'au 31 Octobre 1832.
- Rapport des Commissaire pour le District de Québec.
-- Compte Courant des dits Commissaires.

Déc 15. -- Compte des Commissaires pour le District des Trois-Rivières, depuis le Il Octobre
1831 jusqu'au 10 Octobre 1832.

HOPITAL:GENERAL DE MONTREAL:-Etats des deniers reçus en aide des fonds
de l'Hôpital-Général de M ontréal, depuis le 1er Novembre 1831 jusqu'au 1er No-
vembre 1832.

-- Tableau des deniers déboursés par la Société du dit Hôpital depuis ditojusqu'à dito.
-- Tableau des Malades admis dans le dit Hôpital depuis ditojusqu.'à dito, avec le terme

moyen de la dépense occasionnée par chaque Malade.

K Nov. 27. PHARES:-Compte:Courant des Commissaires pour la construction des Phares en vertu
des Actes 9e. Geo. IV. Chap. 24 et 1er. Guill. 1V. Chap. 12.

. --- 28. iONT SUR LA RIVIERE ST. CHARLES :-Rapport des Commissaires nommés
en vertu de l'Acte 2e Guill. IV. Chap. 12, à l'effet de constater et faire Rapport à
la Législature, des dispositions qu'il faudrait adopter ado d'autoriser la construction
d'un Pont sur la Rivière:St. Charles, à l'embouchure de la dite Rivière..

M. - EVENEMENS QUI ONT EU LIEU A L'ELECTION DU QUARTIER OUEST
DE MONTREAL:-

- Procédés Magistrats de Montréal le 26et 28.Avril, 5 2m, 21,22, ai
1832. . ..

- Copie d'une-Lettre du Secrétaire Civil au Silliciteur.Général, datée, !272 Mai 1832.
Réponse du Solliciteur Général ; .et Instructions au Solliciteur.Général.'

- - Lettre du Solliciteur-Général au Secrétaire Civil,:datée Montréal, 30 Mai 1882.
. Lèttre du même au mêrme, datée Montréal, 2Juin 1832.

Copie de tous les Procédés qu'a adoptés,,le Coronaire, dans l'Enquête tenue sur les
Corps;de François Languedoc, Casimir Chauvin et Pierre Billet.

- Lettre du.Sollicitéur-Général au Secrétaire Civil, du.4Juin 1832, avec les affidavits
iquiaccompagnaient. les -Petitionsdu Lieut.-Col. Macintosh et du Capitaine Temple,

ou ,tre.déchargës darrestation.,

Lettre durJue-enChefReid au Secrétaire Civil, du 10 Septembre 1832, avec une
Copié deda-R.eprésentation du Grand jury; sur des Indiciments qui ont été mis devant
lui contre William Robertson et Pierre Lukin et contre le Lieut.-Col Macintosh et
leCapitaine Temple.;

Déc. 7. Diverses Dépositions, Reconnaissances, etc.
- Lettres du Lieut.-Col.: Macintosh au Secrétaire Militaire, datées 22, 28, 24 et 26

Mai 1832, avec des Incluses.
- Extrait n'une Lettre du même au même, datée 29 Mai 1882.

-- Lettres du Lieut.-Col. Mlacintosh auSecrétaire Militair- datée 9 Juin et 17 ,Sep.
,tmblre1832avec des Incluses.

Procédés qui ont eu lieu devant la Cour du Banc du' Roi, ayant Jurisdietion Crimi-
nelle, 'Montréal, dans la, Cause de William Robertspn, Pierre Lukin, Lieut.-Col.
Macintosbet le CapitainejTempler t

- Çopiesides ..Documens envoyéà par.le-Secrétaire Militaire, le Député-Adjutant-Gé-
néral, 'et le Député-Quartier-Maître-Général. *

- Lettre du Secrétaire Civil .au plus ancien Magistra présent à Montréal, datée 3
' 'Septembre :188e, notifiant ,aux Magistrats de Montréal l'approbationde Son Ex.

1838. . cellence pour leur conluite.ét d
Févr. 28. .-- Copie de la Lettre du Lieut.-Col. Ma.cintosh,au Secrétaire Militaire datée 29 Mai

1842.
Mars .12- Lettre de lHonorableL. -J. Papineau, rateur d CAssemblée, au Lordý,ae' e]'hamble dAsmle utr

'r. :r dAylmer, datée,: Montréal 2 M ai. 1832.. ,

Copie de certains Documens officiels, .elativement à la seconde arrestation du Lieut.
Col.-Macintosh et du: Crpitaine Temple.;r



s- W1ii. TV. Listè Él :'Aþpendice. A. ~1f8~33.

Appendice.

JQt

R.

k'

.ty.
* '~ t,, .

~I
t
tJ ~' t

t t.

t t t

* 'V.-
-lit ~ t t*

.î~; :-j;

't t..D~

w- ~ ~lt

1833. EVENEMENS QUI ONT EWJ LIEU A L'ELECTION DU QUARTIER QUEST
. D• MaoNTRAkat continué:

,lars I. L-- Detix. Lettrès du Sécretairo*CivilIau Solliciteur-Général, datées 15 Septembre et 17
te I.:.....Octoib9eel882.

- 29. Copie de certains Documens officiels, relativement à la seconde arrestation du
Eieut.-Col. Macintosh et<lu Capitaine Temple.

Procédés1etAMinutes des Témoignages pris devant le Comité de toute la Chambre
nommé pour s'enquérir sur les Evénéniens liés à PElection du Quartier Ouest de
Móntréai. -t

1832. -
Nov. S0.

b>c.' 1.

1833.
kanv. 28.

1832.
Déc. 1.

7

1833.
Janv. 4

1832.-
Déc. 12

j ~~l<: t.

NAVIGATION DE LA ·1IVIERE RICHELIEU:-Compte Courant des Commis-
saires pour l'amélioration de la Navigation de la Rivière Richelieu.

- Rapport des progrès faits par Augustus Kuper, et du résultat die ses opérations ipour
enlever les roches, et autres obstructioris dans la Navigation- de la dite Rivièré pen.
dant l'année 1831.

NOUVELLE' PRISONDÉ MONTRÉAL:-Compte Courant des Commissaires, nom-
més en vertu de l'Acte 10e et 1le Geo. IV. Chap. 31, pour l'érection d'une nouvelle
Prisóndans le District de Montréal.

dANAL DE LACHINE :--Rapport des Commissaires pour l'année 1832.
Compte Courant des Commissaires pour le dit Canal.

H AVRE DÉ3 ÓMNTRIEAL :-Troisième Rapport annuel des Commissaires pour l'amé-
lidràtion etl'élargissement du Hâvre de Montréal.

- Compte Général des Deniers reçus et déboursés par les dits Commissaires depuis le
12 Décërmbre 181, jusqti*au 12 Novembre' 1832.

Rapiport supplénentaire des dits Commissaires.

COMMISSAIRES:-Retour des noms de tels Commissaires ou autres personnes, qui le
la' Févriër-t i15, étaient comptables de Deniers publics.,

Retour des Commissaires ou personnea nommées depuis le 15 Février 1831, auxquels
a été confié l'emploi de Deniers publics.

Retàùr des noms des Commissaires, ou autres. personnes,: qui, ayant,_été nommés
*avant le 15 Février 1831, sont depuis devenus comptables.

EMIGRÉS -- Tableau 'des Emigrés-du Royaume-Uni ét d'autres lieux, arrivés à Québec,
pour l'année 1832, tel que requis par le Statut de la 6e Geo. IV. chap. 8.

-SOCIÉTÉS DES ÉMIGRÉS:-
Compté'Courant dé Commissiires de la Société des Emigrés de Québec, sous

- l'opération du Statut 2e Guill. IV. chap. 17.
.Rapport-de la Société des Einigrés de Montréal.

.'BAÑQUJES:
Extraitde-Livres'de la Banque de Montréal, faisant-voirui Etat général des affaires
de cet'Etablisement au7 Décembre 1832.

Etat faisant voir-les responsabilités, des:Directeurs de la dite Banque, pris du Livre
de Crédit da Nlsh§titution, le7< Dééembre 1832.

at"d montat des'BiHlets de la dite Banque en circulation, les 1er Janvier, 1er Fé.
vrier, 1er Mars, 1er Avril. ler; Mai, 1er Jùin, 1er Juillet, 1er Août, 1er Septem-
re1eetolYe, lerNovembré, 1er Décembre 1882.
Lsté d Ationnaires: de'la dite Banque les 1er Mars; 1er Juin, 1er Septembre et

ier Déerinbre 1832.
Extrait des Livres de la Banque de -Qufi'ec, faisant voir un Etat général des affaires
de.ctEtablissétentau<7 Décembre U32.

isté t e'teïWidnaies de la dité Banquo, les 1er Février,Ier Mai, 1er Aoàt et 1er
Novembre 1832.

- OMPT1Ès U~Bl<ICS:- -- -

No, 1. Comptes des Revenus ordinaires formant le;Revenu public de la Province
du ,eàCanadà;pburl'année finie le-to Octobre 1882.

Né.i '2:Conpttlà Dediiers reçus pour le'Revenu Casuel et Territorial, pour do. do.
No. 3. Etat des Denisper'us' en evèrtu des Actes 45e Geo. III. chap. 12; 2e.

G<b. IV. bh p tu7sè5le Geo, -1-1; chap.,12, etdes dêpenses e ourues pour le sou-
tien et l'a hélioration de -Ia Navigation du Fleuv t. Laureni, parli IMaison de la
'Iririté de Québec, pour do. do. <Î%

No . EtàtdWDýîîièrs perçuts:en vertu -des mêmesActes; eç des dépenses encou-

r ruespour le soutien et l'amlidrationde la Navigation du Fleu.ne:&St. Laurent, de.
uis. la:!Point>e Uact ans le District des 'Trois-Rivièces,.4usquà,la'Igne Provin-

cgiale, durant l'année 1832, par la Maison de la Trinité de Montréal.
.>. EM' e'~tïifl déMds îaIémins -t déductidns faits, sur, lesi.Revenus;dn'."Bas-Canada,

pour frais du peréègtioî1,teiùboursement de di-oits;drits remis, etc. pour l'année finie

No. 6. Etat qui- fait"veir dépense du ýGouverieniient Civil du Bas-Canada pour
l'année 1832.
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1882. COM:PTES PUBLICS, contin né:
Déc. 14. No. 7. Compte de'Épaiemens fait ý.à n'me les Revenus du Bas-Canada,.pour l'adnée

finissant le 10 -Octobre 189U, pourfdivérs services.-sous l'autorité de divers Actes
de la Législature Provinciale.

No. 8. Compte de paiemens faits durant l'année 1832, sous lautorité de divers A'tes
de la Législature Provinciale, pou l'encouragement de l'Education.

'No.,9. Etat:desDeniers'iperçus-,hprovenant des droits imposés par l'Acte 2e Guilt
IV. :ciap. 1.7, sur les Passagersqî Emigrés qui arrivent aux Ports de Québec et
de Montréal, et des sommes dépensées pour subvenir au traitement médical de Emi.
grés malades, et pour mettre les personnes indigentes de cette description en Etat
de se rendre au lieu de leur destination, durant la saison de la- Navigation*'de l'a.
nnée 1832. -

No.10,Compté des paieinens faifs durant'l'année&1832, pour la dépense Civile du
Bas-Cana'dá,'pour services deannéeés précédentés.s

No. 11 .- Etat desi Fdndsi du Gnuvernement Civil, qui fait voir les montants reçus et
payés, pendant*lap'ériodedepiis le 1er,-Décembre 1831, jusqu'au 1le Décembre
18,2, et la balance actuelle qui se trouve dans la Caisse à la dernière date.

Nowi12. Etar des Denièrs:appr'dpiés par des Actes de la Législature Provinciale, qui
ne sont pas encore payés,'ris!qui pourront- devenir payables pendant l'année qui
commence le1 [1fbtobre lß,82etkfinit- le 10 Octobre 1883.

No. 13 Etat 'dés Fondsprovenant des:Bieng-duci-devant Ordre des Jésuites, et de
la dépense·d'iceux,:pour lianiédfinisant le 30 Septembre 1832.

21 COMPAGNIE D'ASSURANCE DE QUÉBEC :-Liste des Actionnaires de la Com-
pagaie'de Québec, le'-2à> Déodbr 1832..

- 22.CHEMINS ET AMÉL ORATONS PUBLIQUES:-
Premier Rapport du Cdmité-Permanent des -Chemins et Améliorations Publiques;
sur l'Instruction de s'enquérir de l'état actuel de la Navigation entre le Lac St.
Louis, au-dessus de Lachine, et le La' SPFrançois sùr'le Fleuve St. Laurent, et
des moyens de rendre cetté iigne de ;comiiuriication navigable par de Bateaux à

3.- Vapeur au moyen de. Canaux
Fév. 26 - Second Rapport lu dito, dito; sur différentes Pétitions pour des appropriations

pour l'amélioration des Chemins; sur les Itapports du Comité Permanent des Che-
mins et Améliorations Publique detla derd:e'Session; sur les Rappor ts de Com.
miisaiÊes.ifait:dandla dernière tSession, et-dans la présente; sur l'Instruction
donnée pour savoir s'il convient de régler la largeur des Jantes des roues des Voi.
tures; sur l'Instruction relativement à un Pont pour réunir l'Ile de Montréal à la
terre-fe:rme; sur' la Pétitióh dt'diirtlHàbitaii.ét Propriéfaires dans le District
de Gaspé concernantles Communications Iinérieures; sur lInstruction relative-
ment à uin Chemin à faire dans le-Com'té:de Gaspé depuis Barre-échouée jusqu'à
Percé ; sur l'Instruction relativement à l'érection de Pilliers sur la Batture à Bigot,
pour faciliter la formation d'un Pont:de Glacé; sur cette partie du discours :de
Son Excellence rélativem'ent aux Towrships; sur l'Instruction relativement à un
Chemin 'depuis- Clareidonjuslu?1à Hull; -et sur l'Instruction relativement à l'amé-
hioration, des' Côtesduðètésudde la Rivière St. Roch, dans le Comté de La-
clienaie. . , ,

Mars 2. Troisième Rappott du dito,-dito; surlieilmesurès,'qu'on a prises pour mettre à ef.
fet l'Acte 2e Guill. IV. chap. 49, au sujet -d'un Pont de Glace entre Québec
et e ivage du 'côté"sud ;sur rlistructíon' au- sujet d'un Pont sur la Rivière
du Nord, et de coiléter*'ouverturedun Chemin à travers les établissemens de-
puis la dite RivièreTjusqu %wrishij d'Abercrombie.

12. - Quatrième-Rapport du lditô, dito;s éuries procédés qu'ont adoptés les Commissaires
nommés en vertu -de>d'Acte reiGuill.IV.kchap.d1, pour l'amélioration de la Na-
vigation depuis les Casèades jusqu'auLac St.:François.,-

-- 16, -- Cinquième Rapport du dito, dito; sur les réclamations des Commissaires pour le
remboursement des sommes pa î6x«avadés en susdes sommes appropri.s pour
les:objets des Comriissions. -

1832.
Déc. 2 2.CANAL DEý CHAMBLY:--,-' 1lq

-- Rpport-deg :Cerimmïsaires dirl CanalÎdd Chambly.
- Compte Courant des dits Commissaires.

Janv. Mdu Comité'Spéòiabluquel*avait été référé le Message
-deSoír Excellenéegadcompbgnabnt la Dépchè>dùVicomte Goderich, relativement

à lIlonorablè Ju'ge' Kerr dnrsémble la dii:e Dépêche, et les procédés de cette
Chambre daTs1les 'Sessionapédentbs:aVec certaines instructions.

Mars Z NAISSANCES, MARIAGES ET SEPULTURES:
te--âsti* d'saétat dùl no ibredew!Náissacs,f Mariages et-Sépultures dans chaque
moiÈ'dëé' anréés fieiileW1i'-Dècenbre<18'29 1830 1831 et 1882, reçus des Protho-

- 'I- notairs -deies'stisd ePv e

--Etat énéral des Bptáes, 1Ëihriage eètîSépultires dans le District de Québec,

.gnea ni it 
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NA!SSANCES, MARIAGES ET SEPULTURES, continué:
- Dito,.:dito dans le:istrictdsTrisRivières, en 1832.
-- Dito, dito :dansle District de St. François, en 1832.

EýTIMATION DELA DÉPENSE CIVILE DU BAS-CANADA:-
- Estimation de la dépense Civile du· Gouvernement du Bas-Canada, pour l'année;

pour Salaires, Emolumens, et Pensions, depnis. le 1er Octobre 1882, jusqu'au 80
Septembre 1833 ;. etpour les Contingens, depuis le il Octobre 1832, jusqu'au 10
Octôbre:1838.

DENIERS PUBLICS:
- Lettre du Receveur-Général, de l'Auditeur-Général, et du Secrétaire de la Pro-
- vince, au Secrétaire. Civil,.datée 24 Décembre 1832, faisant rapport que le 9 Juillet

1832,. ils ontfsorti de. la :Voute, sous trois Clefs, tout le montant qui s'y trouvait
alors, pour le mettresous la:garde du Receveur-Général seul, et que depuis ce
temps aucune somme d'argent quelconque n'y ayant été déposée, la Voute a été et
elle est vide.

- Etat du montant total des Deniers Publics dans la Voute sous la garde spéciale du
Receveur-Général, le 22 Décembre 1832.

-- Etat détaillé des.árgens.appropriés et qui ne sont pas encore payés, ou qui peuvent
être dûsou devenir payables.avant]le 10 Octobre 1833.

Etat dubontant.probable du Revenu, payable, entre les .mins du Receveur-Général,
entre le 24 Décembre 1882, et le 11 Octobre 1838, calculé sur les Recettes des
trois. anhées précédentes.

ARBITRE DU BAS-CANADA:-Rapport de l'Arbitre nommé de la part du Bas.
Canada, sous l'autorité de l'Acte 3 Geo. IV. chap. 119, pour régler la proportion
des Droits levés, à être payée à la Province du Haut-Canada, pour le terme de
quatre années, à commencer. le 1er Juillet 1832,

BIENS.DES JÉSUITES:-
- Rapport.de l'administration des Biens des Jésuites, depuis le 1er Octobre 1881.

--. Tableau du Revenu des dits Biens, depuis le 1er Octobre 1831, jusqu'au 30 Sep-
tembre 1832..
Montant des.arrérages: dus sur les Moulins. Terres,.etc. dans le District de Québec,

-jusqu'au 19 Décembre 1832.
- Estimation des dépenses.de l'administration pour l'année commençant le 1er Oc-

tobre 1832.

.CURE-MOLE.A VAPEUR:--Copies de la Correspondance qui accompagne le Mes-
sage de Son Excellence le Gouverneur-en-Chef, du 25 Janvier 183, relativement
à l'achat d'un Cure-Môle à Vapeur et de son Mécanisme,

.INSTITUTION ROYALE:
-- Copie d'une Lettre du Secrétaire de l'Institution Royale au sujet des Ecoles qui

sont sous ladirection du Bureau, datée:23Janvier 1833.
Rapports des:Ecoles.aux iendroits on les Habitans se sont assemblés et ont décidé

de les continuer sous le Bureau.
- ;Rapports:des ,Ecôles..squs le B»ureau, sur lesquelles la décision.des Habitans n'a pas

encore été reçue..
- Rapport des nouvelles Ecoles démandées à étre.établies sous le Bureau.
- Montant nécessaire:pendant:l'année 1838, pour les Ecoles Nationales de Québec et

deMontréal,,et l'Ecole-des Trois-Rivières.
- Montant'desSalaires: du:Secrétaire.et du Messager du Bureau; montant de l'achat

de Livres:à,donper .en. prix aux Ecoliers de 'Ecole Royale de Grammaire, et des
C.ontingens.du Blare anetcdu port-des Lettres.

.AMENDES ET PÉËALITÉS:
- Noms des Magistrats qui ont.perçu des Amendes et qui:en ont payé le montant aux

Greffiers de la Paix dans les années 1882 et 1833.
- Noms des Magistrats qui ont perç:u des Ameodes et qui n'en avaient pas rendu

compte au 10 Octobre 1882,, et Jequelques-uns, ui font depuis fait, dans les
années 1832 et l133,,.

- Noms des Magistrats qui disent n'avoirjamais perçu d'Amendes en 1,82 et 1833.
Noms:des Magistrats qui ne 4e sont jais qualifiés cpmme tels en 1832,et- 1883.
Rapportt desnotns et .delarésidence des Jugs d .Paix résidans à la Campagne,

dans, le District deQuébec,'qui ont, fait leurs Rapports des Amendes qu'ils ont
peyçues,.entre le 1er. Septembre,;1881, et le 10.Octbre 1832, avec le montant des
Amendes payées aux Greffiers de la Paix, conformément à l'Acte 4, Geo. IV.
chap.:19.: *'.

Tableau:.des A endçsmposées par.lçes Juges 4e Paix. â'la-Campagne et reçues par
le Greffier de la:aixs duistictde Montréal, entre:diAo et dito.

- Rapport desnosimdesJuges dç- Pai:x duDistrict des, Trois-Rivières, qui ont fait
leurs Rapportsdes.Amepdesquilssont perçues, entre dito et dito.

- Tableau de toutes les Amendes et Pénalités reçues:parles Juges:de Paix dans le Dis-
trict InféreMr nde pé jg*s j anée! 1 luý4$yçfcsiet, jusqu'au 1er Septem
bre 1831 inclusivemenl.
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1833. |EDUCATION ET ECOLES:-
Fév. 23.1

26.1

Mars 23.

Fév. 26.

7.

Mais È8.

- 22.

-- 19.

"i' J- 21.J

o. o.

P. P.

l

Mars

- Premier Rapptort du Comité Permanent pour l'Education et les Ecoles; sur les di-
verses Pétitions, Messages et autres objets référés à ce Comité, demandant ou re-
commandant des Aides ou Octrois'de deniers publics pour des objets d'Education,
ou y ayant iappoit.

Second Rapport du dit Comité, sur diverses Pétitions référées à ce Comité, rela.
tivement à l'A cte passé,' durant la. dernièreý Session,, pour l'encouragment, ultérieur
des'Ecoles Elémentaires dans les Campagnes de cette Province.

Troisième Rapport du dit Comité.sur une Instruction relativement aux Ecoles de
Grammaire à Québec et à Montréal.

DEMEMBREMENT DE,LA PROVINCE:--Rapport du Comité Spéiaàlaguquel a été
référé la Pétition de divýrs Piopriétaires, Frne-tenanciers et Habitans' du Comté
de Bo naventure, contre Pannexation du 'Distijèt ide Gaspé au"Nouveá 2 lBrunswick.

TERRES INCULTES'DE 1A'CO0URONNE M-Premier R'apport, du Coinité Spécial
auquel a'été référé la Pétition de, divers' Habitats du Coité des Deux-Montagnes,
et autres références au'sjet des Tërrs incultes de la Couronne.

-- Troisième Rapport.di dit Comité -",

CHANGEiMENT DE TENURE DES TERRES :-Liste despéerônte qÜi~ont fait ap-
plication pour une mùtatiôo de Tenure,:enertu de 'AIbte dès Tenuiês, 'et de la
Proclaniation du Governeur-ri-Chef du 14 Avril 1823, et dont les iPéfitiords ont été
référées au Conseil Exécutif, S. Déciibre 1832.

- ,Liste des Lettres Patentes du ciageme nt 'de'Tenute, en Veiti de l'Acfe des Te.
nires du Bas-canàda2,M21ars 1838.

TERRES 'ëbNCEDES SE OUTE T RE CO 4NE JAR LES LOIS
DE £' GRANDE BRE TAGN st e tous les erreins 'c.'nc égs sous 'une Te.
nure quelconque reconnue par les Lois -e la Grande-Bretagne, dans la Province du
Bas- Canada, depîis la Cession 'pays, 'eeptin des Terres comprises dans
'lsilimites des Township's.

ESTIMATION D'E 'LA' DÉPENSE CIVIÈ DU B AS-CANADA:-itapport du
Comité Spécial auquel a été référé le Message -de Son -Excellence"lë Gouverneur-
en-Chef du 4. Janvier 1833, avckP'Èstineation dedaiçn'ense CNile dd "Gouverne-
'ment l '>sýCanad,"d o ir hiné, 188 'e-ntaéréfêrnce.

XAVIER TESSIER :-Prei'ér"Rappdrt> du aité'Syécial uqnuel 'té référée la Péti.
tion de Xavier Tessier, ci-dévnt Ofcicier de Santé au Port de Quebec, et autres ré-
férences, relativement â ci-devant Bureau de'ànté de Québec.

Second Rapport du dit Cormité.

DROITS SEIGNEURIAUX :-Premië Iappoit du Comité Spécial haiquel a été référée
'la Pétition'ë divers' Habitans, Censitaires'et Domiciliés de la Seigniie de Lot-
binière, et diverses autres Pétitions au. sujëls droits Seigneuriaux.

TER RES QUÉ ES 'SEIGNEÜRU S ONT ËEFUSÉ DE COÑÙN DER :
Liste de toutes les.applicatioÉs aftes'au ivehetflent ea'Sa Majesté potr obtenir
,'des Concession ds Teri réusséesaeseignr idees.

TERRES CONCEDEES DEÈPIS1tA ëÈS$'!Ob4 CANDIAA LA-GRANDE.
BRETAGNE, SOUS LA TENURE DE FRANc-ALLEù-NOBLE U A R

Etat de toutes lesCoe q re.
TERRES EN FIEF ET SEIGEÄ'E t Ieàl atioñïfaites au

M&té Fu deý ga«néèsi de Te''es m. ;~ç~Gouvrnement de Sa M tt Seigneurie,
et lui'obtét'refisées.

SÉ ÑEUl RIE 'DE "BÉAUH ANSbovérú'on s âi tive-ent auk Terres
connues sous lenom de la Sei neuuie d è0 i'ùds.,

SEIGNEURIÉ ÚÈË ItER':- DvérsÌo ë tif ádRéclÎmatibisi'des Sau-
vage de Loretteà la Seigneurie de Sillery.

IMPORTATIONS ET EXPORTATIONS:
- Etat des Importations et Exportations au Port de Québec en 1882.
- Etat de dito, dito au Port de St. Jean, pour l'année finie le 10 Octobre 1882
- Etat de dito, dito au Port de Ste. Marie Nouvelle-Beauce, dans l'année finie dito.
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MINUTES DES TEMOIGNAGES.

PRIS DEVANT des COMITE'S de 'ASSEMÉLE'E; pendant la présente Session, sur
les sujets suivans, savoir:

Canal depuis la Baie de Missislkoui jusqu'à la Rivière du Sud.
Impressions requises par la Chainbre d'Assemblée; et causes du délai qui a eu lieu dans

l'Impression et dans la distribution des Journaux de la dernière Session.
Pétition pour un Pont libre sur la Rivière St. Charles.
A:île Nord-Ouest du Palais Episcopal a Québec,.et l'érection d'une nouvelle Salle de

Séances pour la Chambre d'Assemblée.
Pétition de Joseph Binet, pour être indemnisé des pertes souffertes dans la bâtisse d'une

Maison d'Ecole pour la Société d'Education de Québec.
Pétition des Syndics du Marché de la Rue St. Paul de Québec.
Pétition pour l'incorporation du Séminaire de St. Hyacinthe.
Pétition de la Compagniè.du Canal de Welland, pour une aide pour achever les Havres

aux extrémités du Canal.
Subdivision des Conmtés dé Rouville, Sherbrooke et Beauharnois.
Lods et Ventes dus au Roi pau les Habitans (les Faubourgs St. Roch et St. Jean.
Pont sur la Rivière Nicolet.
Pont sur la Rivière St. Charles à l'embouchure de la dite Rivière.
Places d'Election dans lei Comtés de Gaspé et Bonaventure.
Ptition de la Veuve Langlois, pour un secours.
Pétition de Dominiquié Guénard, pour une Prime pour Invention.
Pétition deJlohn' Pigott, pour une Prime pour l'Invention de nouvelles Palettes pour les

Vaisseaux à Vapeur.
Titres des Lerres:dans le Distriet ne Gaspe, et Terres ae ta Couronne dans le dit District.

1838.
Ja'nv. 7. Bureau de Santé et Acte de Quarantiane.

- - Pétition des Habitans de la Malbaie,. pour les assister à pouvoir ensemencer leurs terres.
- 16. Bibliothèque de la Chambre d'Assemblée.

- 18. Pont libre sur la Rivière St. Charlès.
19. Animaux vivans importés des Etats-Unis.

Fév. 7. Pétition de Joseph Bouchette, pour une rémunération des pertes qu'il a essuyées dans la
publication de ses Cartes, Tablés Statistiques, &c.

- 11. Bill pour régler le Commerce des Bois.
- Communication par la Poste entre Québec et Boston, par la Rivière Chaudière et le Che.

min de Kennebec.
-- 15. Acte au sujet de la Médecine et Chirurgie.
- 25. Acte au sujet de la Maison de la Trinité à Montréal, aussi la Pétition des Pilotes pour et

au-dessus du lâvre dé Québec
-- 28, Comptes Contingens dh la Cha ibre, et a sujet des Assistans du Greffier.

Mars 5. Pétition s'pour la réductin des droits sur les Thés, Café, Sucre, Melasse et Sel.
- Writ d'Election pour leComté de Montréal.
6. Hlôpital'de Marine.

- 12. Rapports des ddftérentes Sociétés d'Agriculture.
15. Aliénés, Enfans-trouvés, et Sodiétés d'Emigrés.
18. Bureau du Département de la Poste.

- 21.,Commissaires comptables de Deniers Publies le et depuis le 15 Février 1831.
22 Relativement à l'exécution des Actes /7 Geo. IV. chap. 2 et 12, pour le soulagement des

Parôisses en 1ltre.
- Terres comprisi sdan sle Bail des Forges de St. Maurice.

1:,;, r

1882.
Déec. 3.

No . 26.

Déc. 4.
15.

-- 7.

-- 12.

-- 14.

-- 15.
-- 17.

- 24.

-24

r --
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CLERK'S OFFICE, HOUSE OF ASSEMBLY,

Quebec, Thursday, 15th Nov. 1832,

REPORT.

STATE of the Library of the House of Affembly, made pur-
suant to an Order of the House of the tenth of March,

One thousand eight hundred and two.
Since the laft Report, to wit, on the Fifteenth November

last, there has been imported from London, and bought in this
Province, the following Books, viz.:

VotuMes. EDITION.
3 Mechanic's Magazine, vols. 14, 15, 16, 8vo.
2 Horticultural Tranfactions, 2nd Series, parts 1 & 2, 4to.
3 Philosophical Transactions 1831, parts 1 & 2, and

1832, part 1, 4to.
3 Statutes at Large, vol. 12, in 3 parts, 4to.
3 Commons' Journals, vol. 85, and vol. 86 in 2 parts, Folio.
4 Quarterly Review, vols. 40, 45, 46, and 47, 8vo.
9 Hansard's Debates, vols. 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9, and

Index 1, Svo.
13 Family Library, 12mo.
1 Library Useful Knowledge, 8vod

13 Library Entertaining Knowledge, 12mo.
3 Repertory, vols. 11, 12, and 13, 8vo.
3 Lords' Journals,-vols. 62 & 63, and Index vol. 2, Folio.
2 Royal Kalendar, 1831 and 1882, 8vo.
1 Hune's Cufloms, 8vo.
1 Barnewall & Creffwell's Reports, sol. 10, 8vo.
1 Barnewall & Adolphus' Reports, vol. 1, Svo.
3 Mirror of Parliament, 1831, Folio.
8 Quebec Mercury from 1815 to 1822, 4to.
4 Voyage en Hongrie avec Atlas, 4to.
1 Memoire de Sébaftien Cabot, Svo.
1 Voyages of the Companions of Columbus, 8vo.
1 Portlocke's Voyages, 4to.

In all One hundred and twenty-seven Volumes added to the
Library since lat Report.

The above Books, including Expenses, coft One hundred and
sixty-four pounds, fifteen shillings and seven pence, Currency.

The Library now contains Four thousand nine hundred and
twenty one Volumes, allin apparent good order.>

From a late examination of the Books comprising the above
number, there appears to be missing in the whole, Sixty-eight
Volumes, a Lift of which is hereunto annexed:---

1 Cuvres de Mirabeau, 6e volume, Svo.
1 Efai historique, politique et moral sur les Révolu-

tions, ditto
1 The American Conilitutional Guide, 12mo.
1 L'A mi des Hommes, par Mirabeau, 6e volume, ditto
1 Hifloire de l'usure chez différentes nations, 16mo.
I Leçons du droit de la nature et des gens, 2e vel. 12mo.
1 Statutes at large, 8th vol. lst a 3d Geo. IV. 4to.
1 A Practical guide to the Quarter Sessions, Svo.
3 Weftminfner Hall, or Anecdotes of the Bar, Bench

and Woolsack, ditto
1 Reports of Scotch Jury Cases, ditto
1 Carrington's Criminal Law and Appendi, 12mo.
1 L'adminiftration de la justice criminelle en Angle-

terre, 8vo.
1 Traité du contrat de mariage, 2e vol.
2 Traité de la Communauté,
1 Traité du Douaire, Pothier, 12mo.
1 Traité de la Poffession, 1er vol.
1 oeuvres Posthumes, 4e vol.
1 Recueil général des anciennes lois Françaises, 2e vol. 8vo.
3 Thémis ou bibliothèque du Jurisconsulte, 7e, 8e et

9e volumes, ditto
1 Traité de·la seigneurie féodale universelle et du franc-

alleu, 12mo.
1 Traité de l'accroifeument, ditto:
2 Causes célèbres, lere série, 2e et 22e volumes, ditto
3 Causes célèbres, 2e série, 15e, 20 et 21e volumes, 8vo..
2 Library Entertaining Knowledge, 12mo.
1 Explications abrégées des coutumes et cérémonies

des Romains, ditto
1 Ruvres de Cicéron, 25e volume, Svo.

BUREAU DU GREFFIER, CHAMBRE d'ASSEMBLEE,' Appendice

Québec, Jeudi 15 Nov. 1832. (A.)

RAPPORT. 16 Nov.

ETAT de la Bibliothéque de la Chambre d.Aflemblée, fait en
conformité à un ordre de la Chambre du dix Mars mil huit

cent deux.
Depuis le dernier Rapport, savoir, le quinze Novembre dernier,

il a été importé de Londres et acheté en cette Province, les Livres
suivans, savoir:

VOLUMES. EnITION.
2 Commerce de l'Amérique, 4to.
9 oEuvres de Mirabeau, 8vo.
1 Mémoires d'Ouvrard, 3d vol. 8vo.
1 Archives des Découvertes, 1830, 8vo.
6 Revised Statutes of Upper Canada, 4to.
6 Les Lois Civiles du Bas-Canada, le partie, 8vo.
4 Encyclopedia Americana, vols. 7, 8, 9, & 10, svo.
2 Bouchette's British Dominions, *to.
i Statiftical Tables, ôto.
1 Macullock's Dictionary of Commerce, 8vo.
1 Almanac Royal, 1832, 8vo.
1 London Catalogue, 8vo.
1 Laws of Nova Scotia, 1832, 4to.
2 Journal House of Affembly, New Brunswick, 1830,

1831, & 1832, .«4to.
2 Laws of New Brunswick, 1830, 1831,& 1832, 4to.
1 Journal House of Affembly, Prince Edward's Island,

1831, 4to.
1 Laws of Prince Edward's Island, 1831, 4to.
1 Laws of Upper Canada, 1825 to 1831, 4to.
1 Journal House of Affembly, Upper Canada, 1830, Folio.

127

En tout cent vingt-sept Volumes ajoutés à la Bibliothéque de-
puis le dernier Rapport.

Les Livres ci-deffus y comprenant les frais, coûtent cent
soixante-quatre Livres, quinze schelins et sept deniers courant.

La Bibliothéque contient maintenant Quatre mille neuf cent
vingt-et-un Volumes, qui paraiffent tous en bon ordre.

D'après un examen récent des Livres compris dans le nombre
ci-defubs mentionné, il parait qu'il manque sur le tout Soixante-et-
huit Volumes dont la Lifte en ent ci-annexée :-

i The Handbook or Dictionary of Terms used in the
Arts & Sciences, ·12mo,

1 Dictionnaire des amusemens des Sciences, Encyc.
Méth. 4to.

2 Dictionnaire des Beaux Arts dito, ditto
4 Planches dito, ditto
1 Mémoires du Baron de Tott, 2e vol. 8vo.
2 Voyages de Lahontan, 12mo.
i Nouvelle découverte en Amérique, Hennepin, ditto
2 Description géographique et hifnorique des Côtes de

rAmérique Septentrionale, par Denys, 16mo.
1 Beautés de l'hiftoire du Canada, ditto
2 Voyages du Sieur Lebeau en Amérique, ditto
1 Nistoire de l'Hôtel.Dieu de Québec, 12mo.
1 Découverte d'un très grand pays, ditto
1 Mours des Sauvages Américains, par Lafittaul1er

volume, 16mo.
1 Voyage et naufrage du Père Crespel, 12mo.
1 Mémoire sur le Ginseng, ditto
1 Christie's Political State of Lower-Canada, 8vo.
1 History of England by Lingard, Se vol. ditto
L Ruvres de St. Simon, 6e vol. ditto
2 Family Library, .12mo.
1 Discours sur l'Histoire Universelle. Sv.
1 L'Europe Tourmentée1er vol, 12mo.
1 Conjuration contre Attila, 16mo.
1 Histoires Orientales, Postel, ditto
2 The Albany Plough Boy, from June 1819, to May

1821, 4to.

Wu. B. LINDSAY,
Clk. As'y.
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BUREAU Du GREFFIER, CHAMBRE D'ASSEMBLEE',
QUEBEC, JEUDI, 15 Nov. 1832.

LE Greffier de la Chambre d'Affemblée expofe respecteuse.
ment à la Chambre, que pour expédier les affaires publiques

il a engagé le même nombre d'Ecrivains Extraordinaires qui était
employé pendant la dernière Session de la Chambre.

Il demande de plus qu'il soit permis d'exposer, que M. Edouard
Glackemeyer a résigné la situation qu'il tenait comme Greffier
des Comités.

Wm. B. LINDSAY,
Greffr. Affée.

Appendice
(B.)

16 Nov.

CLERK'S OFFICE, HOUSE OF ASSEMBLY,
QUEBEc, THURSDAT, 15th Nov., 1882.

. E Clerk of the House of Aflembly refpectfully ifates to
the House, that in order to expedite the Public Business,

he has engaged the sanie number of Extra Writers as were em-
ployed during the last Session of the House.

He further begs leave to flate, that Mr. Edward Glackmeyer
has resigned the situation he held as a Clerk of Committees.

WM. B. LINDSAY,
Clk. Ass'y.

To the Honorable the Knights, Citizens and Burgeffles of the
Province of Lower Canada, in Parliament affembled.

T HE Commissioners appointed to carry into effect the Acts of
the Provincial Parliament, paffed in the first year of His Ma-

jeftys Reign, and intituled, 4 An Act to provide for the erection
" of a Wing on the north-weftern side of the Building in which
" the Sittngs of the Legislature are now held," have the honor
to report:-

That owing partly to the extreme lateness of the Spring,
and partly to the great sickness and mortality with which this
City was visited during the Sumnier of the present year, they
have found it impossible to complete that portion of the said N.
W. Wing. which lies next to the Chapel of the old Episcopal
Palace, by the time mentioned in the Report made by them to
Your Honorable House at the commencement of the last Ses-
sion ; but that they have still every reason to expect, that the
whole Work will be completed by the time mentioned in the
said Report, that is, by the Fifteenth day of July, One thousand
eight hundred and thirty-three.

That notwithfianding the unexpected Expense of making the
foundations of the Building, the Commissioners still believe that
the Sum appropriated by the Legislature will be sufficient to
complete the Work.

The Cormmissioners beg leave again to refer to their last Re-
port, and to express their conviction of the expediency of pur-
chasing for the public uses of the Province, the Lot of ground
now belonging to the Heirs of the late Mr. Morin, and which
formerly made part of the property attached to the Episcopal
Palace; they also feel it their duty to cati the attention of
Your Honorable House to the inadequate size of the Hall in
which the Sittings of the Affembly are now held, and to the
Plan of a new Hall of Affembly, prepared by Mr. Thomas
Baillargé, and submitted with the last Report of the Commis-
stoners.

The Accounts of the Commissioners, brouglit to the present
time, accompany the Report.

The whole neverthelegs, humbly submitted.

WM. B. LINDSAY,
JACQUES LE BLOND,
G. W. WICKSTEED:

Quebec, 15th Nov., 1832. Québec, 15 Nov. 1832.

Wu. B. LINDSAY,
JACQUES LE BLOND,
G. W. WICKSTEED.

GOVERNMENT in Account Current with the Commissioners
for the erection of the North-West Wing, Bishop's Palace.

1831. Di.
Dec. 13 To Cash paid Neilson & Cowan, adverti.

sing for Tenders, 2
1¡7. To ditto ditto Frans. Fortier, Mason, on

account, 500
",23 To ditto ditto E. B. Lindsay, Notarial Deeds, 7

1832.1
Jan .20. To ditto ditto Warrant No. 2361, 0
Feb. 18. -':]pÀitto dittp Charles. Cazeau, Carpenter,

on account, 200
c 27. To ditto ditto Frans. Fortier, Mason, ditto 300

Mar. 30. To dittoAitto L. la Pinguet, for lampF, oil,
and wick, for. lighting round the build-
ing during summer 1831, 2.

LE GOUVERNEMENT en Compte Courant avec les Commis-
saires pour l'érection d'une Aîle, au Nord-Ouest du Palaisde
l'Evêché.

d. 1831. DT. £ s. d.
Déc. 13. Payé à Neilson et Cowan, pour avertiWe-

2 6mens, 2 2. 6
17. " à François Fortier, Maçon, à compte, 500 0 0

7 10 23. à à E. B. Lindsay, pour Actes Notariés, 7 7 10
1832.

2; 6 Janv.-20. " Warrant No. 2361, 0 2 6
Fév. 18. -à Charles Cazeau, Charpentier, à

0 0
0 0

1l 10i

compte, 200 0: 0
c 27. c à François Fortier, Maçon; 'à compte, 300. 0 0

Mars 30. « à L. B. Pinguet, pour lampes, huile et
mèches, pour éclairer la Bâtiffe pen-
dant l'Eté 1831, 2 11l 1o

Carried forward,

Will.

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois de la Province Appendice
du Bas-Canada, réunis en Parlemen. (C.)

ES Commissaires nommés pour mettre à exécution l'Acte du 19 Nov.
Parlement Provincial, passé dans la première année du Règne

de Sa Majefté, et intitulé, "Acte pour pourvoir à l'érection d'une
" aile du ( ôté Nord-Oueft du bâtiment où se tiennent mainte-

i nant les Séances de la Législature," ont l'honneur de faire Rap-
port.

Que par suite, tant d'un printemps tardif que de la maladie et de
la grande mortalité qui ont affligé cet ville pendant cet été, il leur
a été impossible de compléter cette partie de la dite aile qui avoi-
sine la Chapelle de l'Ancien Palais Episcopal, dans le temps indi-
qué dans le rapport par eux fait à Votre Honorable Chambre, au
commencement de la dernière Session, mais qu'ils ont néanmoins
toute raison d'ésperer que tout l'ouvrage sera complété au temps
mentionné au dit Rapport, savoir, le quinze Juillet mil huit cent
trente-trois.

Que nonobftant le sureroit imprévu de dépenses occasionnées
par rapport aux fondations de l'Edifice, les Commissaires croient
cependant que les sommes appropriées par la Législature seront
suffisantes pour compléter l'ouvrage.

Ils prennent la liberté de référer encore à leur dernier Rapport,
et d'exprimer leur opinion qu'il serait expédient d'acquérir pour
la Province le Lot de terre appartenant maintenant aux Héritiers
de feu M. Morin, et qui fesait ci-devant partie du terrein dépen-
dant du Palais Episcopal. Ils croient aussi devoir appeller l'atten-
tion de Votre Honorable Chambre, sur l'insuffisance du Local
dans lequel siége maintenant' l'Aifemblée, et sur le plan d'une
Nouvelle Salle préparé par M. Thomas Bailliargé, lequel a été
soumis avec le dernier Rapport des Commissaires.

Les comptes des Commissaires jusqu'à cejour accompagnent ce
Rapport.

Le tout néanmoins humblement soumis.

Appendix
(C.)

19th~ Nov.'

£1012 5 8i £1012 5 8½Porté ci-contre,
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Currency, £5233 19 3

1831. CR.
Nov. 15. By Balance due Government, per account

rendered this day,
18.32.
Jany. 20. By Lord Aylmer's Warrant, No. 2361,

.900 stg.
April 30. By do do No. 2573, .£900 do.
June 5. By do do No. 2615, £900 do.
Sept. 13. By do do No. 2967, e1800 do.

1
1

£s.
Montant d'autre part, 1012 5

Avril 17. Payé à C. R. Ogden, Solliciteur Général,
pour le projet d'un Acte de transport du
Palais de l'Evêché, 5 16

" 30. " Warrant No. 2573, 0
i " f 'à François Fortier, Maçon, à comlite, 500

Appen dice

19 Nv•

2

£ s d.
Brought forward, 1012 5 8

April 17. To Cash paid C. R. Ogden, Solicitor Gen.
draughting Deed of Conveyance,
Bishop's Palace, &c. 5 16 8

" 30. To ditto ditto Warrant No. 2573, 0 2 6
" " To ditto ditto Frans. Fortier, Mason, on

account, 500 0 0
May 29. To ditto ditto Charles Cazeau, Carpenter,

ditto, 200 0 0
June 5. To ditto ditto Warrant 2615, 0 2 6

" 8. To ditto ditto Frans. Fortier, Mason, on ac-
count, 300 0 0

July 7. To ditto ditto ditto ditto 200 0 0
" 23. To ditto ditto ditto ditto 100 0 0
g 28. To ditto ditto ditto ditto 100 0 0

Aug. 18. To ditto ditto ditto ditto 200 0 0
Sep. 1. To ditto ditto dittv ditto 200 0 0

's 7. To ditto ditto Charles Cazeau, Carpenter, ditto 600 0 0
c ]3. To ditto ditto Warrant No. 2967, 0 2 6

Oct. 6. To ditto ditto Frans. Fortier, Mason, on ac-
count, 150 0 0

" 20. To ditto ditto H. S. Scott & Co., 1 Cask
Turning Nails, 5 0 0

" 27, To ditto ditto Frans. Fortier, Mason, on ac-
count, 300 0 0

Nov. 5. To ditto ditto Thos. Baillargé, Architecr,
on account, 50 0 c

"9. To ditto ditto M. Clouer, Tin, Sheet Lead, &c. 216 18 E
" 15. To Balance due Government this day, 1093 il 8j

Juillet 7.
." 23.
tg 28.

Août 18.
Sept. 1.

« 7-
" 13.

Oct. 6.

" 20.

"' 27.

do
do
do

do do.
do do

à Charles Cazeau, Charpentier,
Warrant No. 2967,
à François Fortier, Maçon,

do. 200
do 100
do .100
do 200
do. 200
do 600

O
do 150

c à H. S. Scott et Cie., pour 1 Baril 'de
Clous à Couverture,

" à François Fortier, Maçon,. à compte,
5 0

300' 0

Nov. 5. "' à Thomas Bailliargé, Architecte, do 5 0 0 0
" 9. " à Michel Clouet, pour Fer-blanc, feui les

de plomb, &c.. 216 18 8
4 15. Balance due au Gouvernement, ce jour, .: 1093 Il 8J

Courant,. £5233 19 3

d s. d. 1831. Ao. s. d.
Nov. 15. Balance due au Gouvernemeut, d'après

233 19 3 le Compte rendu ce jour, . 233 19 3
133~2.
Janvr. 20.. Warrant de Lord Aylmer,. No. 2361,

1000 o 0 £900 sterling, 1000 0 0
000 o o Avril 30. " " No. 2573 £900 " 1000 0 0
000_ O 0 Juin 5. " " No. 2615 £90Q, :< 1000; 0 0

2o00 0 0 Sept. 13. 4 " No. 2967 £1800. 2000. 0 0

Currency, £5233 19 3

By Balance due Government this day,

Errors excepted,

Quebec, 15th Nov. 1832.

£1093 Il 8j

(Signed) W. B. LINDSAY,
JACQUES LE BLOND,
G. W. WICKSTEED.

.Courant £5233-19 3

Balance due au Gouvernement, ce jour. £1093 Il 8

Erreurs exceptées,
(Signé) W. B. LINDSAYi

JACQUES LE BLOND,
G. W. WICKSTEED.

Québec, 15 Nov. .1832.

ABSTRACT of Payments made by JosEPH MOarLN, Esquire,
Health Commissioner, on Account of the Quebec Board of
Health, between the 1lth April and 10th October, 1832, in-
clusive.

EXTRAIT des Payemens faits par JosEPH MoRRIN, Ecuyer,
Commissaire de Santé, au Compte du Bureau Sanitaire de
Québec, eatre le Il Avril, et le 10 Octobre 1832, inclusive-
ment.

Neilson & Cowan,
Thos. Cary & Co.
Frechette & Co.
F. Vallerand,
P. A. De Gaspé,
L. Amiot,.
F. Vallerandý -

S. W..H. Leslie,
J. Musson,
Messrs. Ruthven,
J. Noad,.

Printing &c..
do.
do.

Writing done, .
do. .

Wardens' Medals,
Writing done,
Salary as Afft. 'Sec.
Drugs for Groffe Isle,
Stationery do.
Groceries , do..

34 17
61,13.
38 5
5.5
6 13
8.12

14 15
201 0

6 1
e 13
1-11 1

12.

13.
14

*15

16
117

119
:20
21
22
23»
24
25
26:
27

To whom paid.

M. Glackemeyer,

J. Walley,
Dr. Fortier

Pierre Voyer,

Jean Huot,
P.;A.:De Gaspé,
C. Huot,
Wm. .Ross,
Jacques Laperrière,)
G..Savatre,"
Perrault &.Scottv
S. H. Wilcocke,.
P..Beda-rd,r
J. Bigaouette,
J Trembly,

do.

For what Service,

Brought forward
Salary as Health

Warden,
Police Expenses,
Advance !iade'. as,
Boarding Officer at
Groffe Ie,

Salary as Health
Warden,

Do. do.
Writing done ,
Carpenters'.Wotk,,
Writing done,
Salary as Mefreigey
Coopers',Work,.
Police.Expenses,: Y
Tradilations, &c.;
A Desk, .
A Cart,.
Coffins

do. ,

£202 9 8 :.. Carried over, £373 13 7

Mai 29. " à Charles Cazeau, Charpentier, do 200 0 0

Juin 5. " Warrant No. 2615, 0. 2 6
" 8. " à François Fortier, Maçon, à compte, 300 0 0

Appendix
(D.)

19th Nov.

Amount
Currency

Appendice
(D.)

19 Nov.

02 9 8

5 5 0
1 14 0

50 .0 0

S I1o 0
8 10 0
6.,13 4
0 15 0
14 15 0
lo0:. 1 3
4-18 0

22' 4 4
511 0
2;,5 0

10,110 0
1 '2 6

18 19 6

Carried forward,
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28
29

30
31
321
33
34
35
36
37
38
40
41
42
43
441
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88

89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101
102
103

To whom paid.

F. Vallerand,
B. Michaud,

J. Dumontier,
B. Green,
Wni. Fielders,
W. Chambers,
P. Herivel,
P. Gagné,
J. Anderson,
A. Gauthier,
L. Amiot,
Henry Williams,
Leblond & Goffelin,l
L. Carrier,
F. Guirard,
J. B. Lavoy,
J. Walley,
Chs. Feluet,
J. Picard,
Joseph Birch,
J. B. Matthieu,
J. Larivière,
F. Lamelin,
A. Fisback,
Chrétien & Morin,
E. Dumont,
C. Pageot,
J. Dumoutier,
A. Godin,
J. Bigaouette,
J. Laifferai,
Wm. Fielders,
P. Herivel,
J. Huot,
B. Michaud,
C. Feluet,
E. Dumont,
P. A. De Gaspé,
E. Wegand,
F. Lamelin,
J. Trembly,
bewell & Hamilton,
F. Julien,
Carter & Muckle,
0. T. Bigaouette,
J. Anderson,
W m. Chambers,
B. Green,
J. S. Hil,
J. Huot,
G. Pageot,
L. Amiot,
F. Vallerand,
Wm. Ross,
J. Jones, junr.
P. Pelletier & Co.
R. Marquis,
A. Godin,
Dr. Barrett,
Sundry Persons,

do
do
do
do

C. R. Ogden,
J. Birch,
J. Walley & others,
F. Belleau,
Dr. Barrett,
Massue & Co.
Sewell & Hamilton,
F. Levecque,
T. Renfrew,
Louis Blumhart,
J. Bignell,

For what Service.

Brought over,
Writing done,
Salary as Health
Warden

do
do
do
do
do
do
do
do

Wardens' Medals,
Coffine, &c.

do
do
do
do

Police Expenses,
Cartage,
Coffins,
Sundries supplied,
Salary as Warden,
Work performed,
Cartage,

do
Coffinx,
Whitewashing. &c.
Coflins,
Salary as Warden,
Cartage,
A Carr,
Crockery-ware,
Salary as Warden,

do
do
do

Cartage,
Whitewashing, &c.
Writing done,
Salary as Warden,
Cartage,
Boards,
Coals,
Coffine,
Tar, &c.
Carriages,
Salary as WMarden,

do
do
do

Earthenware,
Cartage,
Wardens' Medals,
Writing done,
Salary as Afft. Sec.
Sheds at Groffe Isle,
Hospital Stores,
Boards,
Cartage,
Professional Services
Expenses for Cho.

lera Hospital,
do
do
do
do

Professional Services
Work done,
Police Expenses,
Coffins,

Professional Services
Sundries,
Coals,
Carpenters'Work,
Groceries,
Sign Boards,
Poitage Account,

Amount
Currency.

373 13 7
2 10 6

8 10
8 10
8 10
8 10
7 0
7 0
8 10
8 10
8 10
0 1l

41 10
3 0
8 10

10 0
10 0
3 1

17 0
13 2
4 8
1 0
5 0
6 12
2 4
6 2
4 5
0 12
7 18

12 0
7 10
2 14
8 6
7 15
7 10
9 5
7 0
7 14
7 10

Il 4
1 10
4 10
54
30
20

40 15
7 10
7 15
7 10

16 5
1 3
8 10
5 15

11 5
24 0

203 10
171 14

4 10
7 -0

30 0

62 15
17 8
21 9
72 10
43 7
14 11
86 17

2 13
50 5

9 0
115 0

2 13
0 5

10 16
il 15
1 6

109
110

112
113
114
115
116
117

118
119
120

121

122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132

133
184

135

136
137

138
139
140
141
142

143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162

163
164
165

166

167
168

J. Sansfaçon,
A. Godin,
T. Renfrew,
Sundry Persons,
John Byrne,

Dr. Lyons,
J. Huot,
E. Dumont,

do
Robert Shaw,
F. Fortier,
O. Belleau,
Charles Feluet,
J. Ewing,

Fréchette & Co.
Solicitor General,
Henry Cadorette,

R. Martin,

W. Chambers,
A. Laperrière,
Massue & Co.
Mrs. Burns,
Dr. Callaghan,
Dr. Bourke,
Dr. Andrews,
Dr. Marsden,
Dr. Griffin,
F. Lamelin,
A. Parant,

R. C. Foy,
F. Baillargé,

Dr. Tessier,

J. Birch,
R. S. Hurst,

H. Cadorette,
J. B. Lavoie,
P. Bedard,
Dr. Leslie,
D. Waters,

P. Voyer,
J. Anderson,
J. Fiset,
W. Fielders,
P. Herivel,
B. Green,
J. Dumontier,
J. Rouffeau,
George Payne,
B. Michaud,
T. Bigaouette,
J. S. Hill,
A. Gauthier,
J. Huot,
Wm. Chambers,
Edwd. Wegand,
B. S. Lafleur,
P. A. De Gaspé,
P. Voyer,
B. Morton,

A. Parant,
P. Gagnon,
P. C. Foy,

3. Byrne,

do
J. Miller,

Brought forward,1
.% Carr,

Cartage,
Sundries,
Sundry Services,
On Account of Cho-

lera Hospital,
Professional Services
Sundry Services,
Whitewashing, &c.

do
Towing Bark Fanny,
Lime, &c.
Bread,
Cartage,
Salary as Health
Warden,

Printing, &c.
Professional Services
Salary as Health
Warden,

Attendance &c. at
Burial Ground,

Sundries,
Salary as Meffenger
Sundries,
A Grate,
Professional Service.

do
do
do
do

Cartage,
Grave Yard Expen-
ses,

Sundry Services &c.
Salary as Health
Warden,

Expenses on Acct.
of Bark Fanny,

Sundries supplied,
Services as Heaith
Warden,

Salary as do.
Coffins,

do
Professional Services
Salary as Health

\Warden,
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do

Writing done,
Sundries,
Expenses at Grave
Yard, &c.

do
do

Salary as Health
Warden,

Expenses at Cholera
Hospital,

do
Salary as Hosptl. Afft.

Carried forward, £1739 3 2

Appendice
(D.)

19 Nov.
1739 3 2

10 0 0
6 0 0

58 12 3
47 1 6

0 13 6

8 0 0.

7 5 0
1 15 4

4 10
7 10
1 15
1 0

45 12

il 5
15 5
7 15
8 15
8 12
7 15
8 1
7 17

il 5
10 10
8 il

23 15
7 15

15 .5
82
8 6
8 0

12 7
6 0
0 16

10 10 0

S 2 71
6 10 9

28 2 6

725 19 4
£2

Carried over,



3 Will, IV. Appendix (D.) Appendice (D.) A. 1832.

Appendix .
(D.) ;o

191 Nov.

169
170
171
172
173

174
175
176

177
178
179

180
181
182

18;3
184
1 85
186
187

188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
20 1
202
203
2041
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218

219
220
221

To whom paid.

J. Darcy,
J. Laperrière,
A. Laperrière,
J. Young,
R. S. Hurst,

F. Vallerand,
F. Levecque,
P. Gagné,

L. Delagrave,
P. Pageau,
Maffue & Co.

W. Ross,
F. Belleau,
Sundry Persons,

do
do
do

E. Woodbury,
Wmi. Fielders,

F. Hackett,
B. Michaud,
B. S. Lafleur,
A. Gauthier,
P. C. Foy,
J. Ander>on,
P. Voyer,
J. Fiset,
J. Redding,
J. Ewing,
D. Waters,
Aug. Laperrière,
P. lerival,
B. Green,
G. Payne,
J. Dumontier,
H. Cadorette,
J. Rouffeau,I T. Bailliargé,
J. Huot,
E. Wegand,
J. S. -ili,
R. S. Hurst.
Thos Cary & Co.,
P. A. De Gaspé,
J. Binet,
F. Julien,
P. Pelletier & Co.,
Dr. Leslie,
E. Donte',

D. Hiatton,
S. B. Mills,
Sundry Persons,

222 E. Carrol,
223 Sundry Persons,

224
225
226
227
228
229
230
231
232

233

do
Dr. Von Iffland,
J. Mufion,.
J. Trembly,
J. M'Allister,
J. Cutter,
i. Fortier,

Z. Williamis,

For what Service.

Brought over, £
Salary as Cook,

do as Meffenger,
do

A Boat, &c.
Salaryas 1-ealth War-

den,
Do as Clerk,
Carpenter's Work,
Salary as Health

Warden,
Sundries,
Coins, &c.
Sundries for Groffe

Isle,
Salary as Asst. Sec.
Coffins,
Expenses for Cholera

H-ospital,
do
do
do

Tin Work, &c.
Salar' as -Iealth

Warden,
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do
do

do

do
do
do
do

Stationery, &c.
Salary as Clerk,
Carpenter's Work,
A Box,
Sundries,
Professional Serviceýn
Salary as Asst. Apo-

thecary,
Do as Hospital Clerk,
Professional Services,
Pay as Servants at

Grosse Isle,
Sundries,
Expenses at Cholera

Hospital,
do
do
do

Cartage,
Drugs, &c,
Coffins,
Work performed,
Horse Hire,
Visiting Oflicer at
Grosse Isle,

Rent of a House,

Amount
Currency.

2725 19 4
5 0 0
6 13 4
6 80

20 0 0

25 17 0
13 10 0
1 0 0

3 10 0
0 18 6
6 Il 01~

34 9 1
15 10 0
22 3 2

0 OL
7 10
4 0

18 11-
06

7 18 0
19 18 0
8 il 0
7 17 6
8 12 6
8 3 0
7 15 0

10 5 0
7 15 0

18 15 0
12 15 11

4 5 0
7 15 0
7 15 0
7 15 0
7 15 0

12 0 0
3 10 0

12 5 O

10 G 3
8 15 9
7 15 0
7 15 0

41 13 4
7 15 0

10 6 10
4 5 0
8 7 6

36 0 0

10 6 0
2 1 3

1 5
59 16
1 10
2 7
0 13

46 10
15 0

1 4
4 12

zo

234

235

236
237

238
239
240
241
242
243

244
245

246
247
248
249
250
251
252
253
254
255

256
257

258

259
260
261
262
263
264

265
266

To whom paid.

J. Ricarby,

J. Miller,

J. Smith,
Sundry Persons,

C. Feluet,
P. Lawler,
F Fortier,
F. Grenier,
J. Jones, Junr.
Dr. Crawford,

Health Commis.
J. Maxham,

B. Collyer,
J. bmith,
F. Lenelin,
Thos. Renfrew,
J. Walley,
F. Bechette,
T. C. Aylwin,
Frichette & Co.
J. Bignell,
Sundry Persons,

Thos. Renfrew,
Sundry Persons,

Dr. O'Callaghan,

Dr. Bourke,
J. J. Sims,
J. Trembly,
Seweill& Hamilton
G. Pacquet,
Stearm Boat Lady

of the Lake,
L. Blumhart,

J. Cutter,

For what Service.

Brought forward, £
Protestant Burying

Ground Expenses,
Hospital Assistant at

Grosse 1o,
Copying Papers,
Pay as Oßlicers of the

Board of Health,
Cartage,
Copying Papers,
Masons' Work, &c.
Lime, &c.
Rent of a House,
Professional Services

at Grosse Isle,
Contingent Account,
Expenses taking In.

ventories at Hospi-
tais,

Writing performed,
do

Cartage,
Candles supplied,
Police Expenses,
Cartage,
Professional Servies
Printing, &c.
Postage of Letter-,
Services at Lower

rown Hospital,
Sundries,
Services at Lower
Town Hospital,

Attendance at Hospi-
tal,

Do do
Medicines, &c.
Collins supplied,
Coals,
Cartage,
Paffage for Sundry

Persons,
Painting Signs,
Horse Hire,

Total Amount of Dis-
bursements,

Add 2 per Cent
Commission on Amt.
of Disbursements,

Total Amount Cy., £

Voucher No. 103, for Post
Deduct Amount not Office, £1 6 4

yet paid, Do. No. 112, E.
Dumont, 7 14 9

£9 1 1
Deduct 2ý per Cent Commission on

£9 1 1,

Total Amount of Disbursements, cy.,

Amount

Amount
Currency.

3704 2 1

88 18 0

22 17 6
1 10 0

259 16
1 15
0 12
5 16
0 12

150 0

55 5 0
14 9 5

5 0
10 2
3 0
0 12
2 9
1 10
0 16

52 18
38 12
4 9

8 4
6 10

2 6 91

0 it 3
0 is 0
6 12 6

4595 18 2¾

114 17 11J

4710 16 2

0 4 64
9 5 7j

'4701 10 6¾

JOS. MORRIN, Health Commissioner,
Treasurer.

Quebec, 10th Oct., 1832.

200 0 0
10 0 0

Carried forward, j374 2 1

Appendice
(D.)

19 Nov.
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JOSEPII MORIN, Esquire, lIcalth Comnissioner, in
Account current vith the Quebec Board of Health, from the
11th April to the 1Oth October 1832.

JOSEPIH MORRIN, Ecuyer, Commissaire de Santé, en Appendice
Compte courant, avec le Bureau de Santé de Québec, depuis (D.)
le il Avril jusqu'au 10 Octobre 1832.

19 Novr.
Doit.

£100
500

1000
'111
1111
1111l

1 832.-To ainount of Warrant, No.12469,
Do. do. No. 2572,
Po. do. No. 2805,
Do. do. No- 2S36,
Do. do. No. 2870,
Do. do. No. 2996,

Total Currency,

Cr.
1832.-By anoiit of Abstract of Disbursements

between the 1l1th April, and 10tI of
October 18:32,

By balance iii hand,

Total Currency,

Quebec, lOti October 1S32.

JOSEPH MORRIN,
Treasurer.

IHealth Comnissioner,

£4933 6 9

£4701 10 61,
231 16 291

£4933 6 9

1832.-Montant du
Do.
Do.
Do.
Do.
Do.

Warrant,
do.
do.
do.
do.
do.

2469,
2572,
2805,
2836,
2870,
2996,

Total courant,

Aroir.
1832.-Montant de l'Extrait des Déboursés

depuis le 11 Avril jusqu'au 10 Oc-
tobre 1832,

Balance entre les mains,

Total courant,

£100 0 0
500 0 0

1000 0 0
1111 2 3
1111 2 3
1111 2 3

£4933 6 9

£4701 10 6î
231 16 21

£4933 6 9

Québec, 10 Octobre 1832.

JOSEPH MORRIN,
Trésorier.

Commissaire de Santé.

ABSTRACT of Payments made by JosEPH MoRRIN, Esquire, Health Commissioner, on Account of the Emigrant Hospital,
between the 11th April and the 1Oth October, 1832, inclusive.

EXTRA.IT des Paiemens faits par JosEPIT MiORRrv, Ecuyer, Commissaire de Santé, au Compte de l'H4pital des Emigrés,
entre le 11 Avril, et le 10 Octobre 1832, inclusivement.

To whom paid.

C. Jourdain,
P. Robert,
Mr. Boivin,
A. Fisback,
J. Clearihue,
P. Whalen,
H. Smith,
M. Giroux,
J. B. Derveau,
E. Parent,
P. Whalen,
Heath & Moir,
F. Pageot,

A. Stewart,
M. Michaud,
P. Laliberté,
Jas. Carley,
P. WVhalen,
C. Jourdain,
P. Whalen,
Mrs. Boivin,
F. Belleau,

J. C. Clearihue,
J. Maroi,
P. Whalen,

do
J. Derveau,
P. Dugan,

A. Fisback,
J. Muffon,
J. sealy,
0. Belleau,
Mrs. Boivin,

For what Service.

Rent of a House,
Enptying a Privy,
'Washing,
Drawing Water, &
Bread supplied,
Sundries,
Shaving, &c. the sic
Potatoes,
Milk,
Firewood,
Servants' Wages,
Coals & Cartage,
Rent of a House, p

Agreement,
Groceries, &c.,
Sundries,
Sawing Wood,
Cartage,
Sundries,
Rent of a House,
Servants' Wages,
Washing,
Repairing House,

per A greement,
Bread,
Cartage,
Sundries,
Salary,
Milk, *
As Guardian of Poi

Lévi Hospital,
Drawing Water, &
Medicines, &c.
Salary, &c.
Bread,
Washing,

Carried forward,

Amount Cy.

£6 13 4
20 0 0
4 0 0
6 3 9

10 8 0
7 16 8
2 15 5

8 19 4k
16 6 3

9 17 6
5 12 0

ou
~t4~

6 5 0
kc. 7 4 6

8 16 4
17 9 2
7 17 0
S 4 0 0

a362 0 912

To whom paid.

E. Derveau,
J. C. Nixon,

F. Pageot,
do

J. Derveau,
F. Belleau,
C. Jourdain,
A. Stewart,
Mrs. Boivin,
J. Lassifferai,
C. Jourdain,
G. Paquet,
P. Pelletier, &c.
O. Belleau,
J. Anderson,
H. Giroux,
J. Sealy,
T. Renfrew,
J. Sealy,

J. Huot,
M. Michaud,
A. T. Michaud,
E. Woodbury,,
C. Jourdain,
W. Price & Co.
D. & C M'Callum
Thos. Cary & Co.,
J. B. Derveau,
Mrs. Boivin,
J. Sealy,
T. Pageot,
Mrs. Boivin,
S. B. Millm,

J. Muffon,

For what Service.

Brought forward, £
Masons' Work,
Grinding, &c. Inítru-

ments,
Making Coffins, &c.
Sundry Services,
Milk,
Sundries,
Rent of a House,
Groceries, &c.
Washing,
Earthenware,
Rent of a House,
Cartage,
Sundres,
Bread,
Beef,
Potatoes,
Sundries supplied &c.
Groceries, &c.
Salaries to Sundry

Persons,
Earthenware,
Sundries,
Salary as Apothecary
Tin Work, &c.
Rent of a House,
Coals,
Ale supplied,
Printing, &c.
Milk,
Washing,
Servants' Wages, &c.
Making Coffins, &c.
Washing,
Salary as flouse Sur-

geon, &c.
Drugs, &c.

Carried forward, a

Amount Cy.

362 0 9
1 17 102

2
97
16
4

35
6
7
7
2
6

53
15
26
49
4

24
130

206
1
1

28
17
6

12
12
18
12
12
84

121
10

16 8 9
57 9 8

1473 12 8½

3 Will. IV.

App eudix
(D.)

i 9lhNo7vr.

3
4
5
6i
7

9

12
13

14
15
16
17
18
19
20
21
-22

23
24
25
26
27
28

29
30
31
32
la 1

1 1
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To whom paid.

Jos. Derveau,.
G. Paquet,
C. Jourdain,
J. Sealy,

do
E. B. Donally,

S. B. Mills,

Mrs. Boivin,
T. Renfrew,
J. B. Derveau,
J. C. Nixon,
C. Jourdain,

For what Service.

Brought forward,
Milk,
Cartage,
Rent of a House,
Sundries,

do
Salary as Assistant

Apothecary,
Do. as House Sur-

geon, &c.
Washing,
Groceries,
Milk,

undries,
Rent of a House,

Carried forward, .E

Amount Cy. Li. .

1473 12 81
8 13 6 80

36 6 11 s
6 13 4 82

45 1 0 83
41 10 4

7 Io o 84
7 10 0

10 5 51
7 10 0

104 18 02
8 14 4*
1 4 10
6 13 4

1758 13 10

To whom paid. For what Service.

Brought forward,
J. B. Mirant, Cartage,

do do
do do

MaiTue & Boiffeau, Sundrier,
Sewell &Hamilton Coals, & fifty Cords

Wood,

Total Amount Cy.,
Deduct Amount of
Voucher No. 50, not
yet paid,

Total Amt. of Disbur.

Amount Cy.
Appendix

(D.)

10th Nov.

1885 5 3*

24 14 7-

1860 10 8

JOS. MORRIN,
Health Commissioner.

Quebec, 10th Oct. 1832.

JOSEPH MORRIN, Esquire, Health Commissioner, in Ac-
count current with the Emigrant Hospital, from the 11 th
April to the loth October 1832.

JOSEPH MORRIN, Ecuyer, Commissaire de Santé, en
Compte courant avec l'Hôpital des Emigrés, depuis le il
Avril jusqu'au 10 Octobre 1832.

Doit.

1832,-To amount of Warrant,
Do. do.
Do. do.
Do. do.
Do. do.

No. 2468,
No. 2567,
No. 2804,
No. 2891,
No. 2997,

Total Currency,

£200 0 0
300 - 0
500 0 0
500 0 0
555 il 1

£2055 1 1

Cr.
1832.-Ry Amount of Disbursements, from the-

11th of April, to the l0th October 1832, £1860 10 8
By balance on hand, 195 0 5

Total Currency, £2055 1i 1

1832.-Montant du Warrant.
Do. do.
Do. do.
Do. do.
Do. do.

No. 2468,
No. 2567,
No. 2804,
No. 2891,
No. 2997,

Total courant,

Avoir.
1832.-Montant des Déboursés depuis le Il

Avril au 10 Octobre 1832,
Balance entre les mains,

Total courant,

£200 0 0
300 0 0
500 0 0
500 0 0
555 Il 1

£2055 11 1

£1860 10 8
195 0 5

£2055 il 1

Quebec, 10 October 1832. Québec, 10 Octobre 1832.

JOSEPH MORRIN,
Health Commissioner.

JOSEPH MORRIN,
Commissaire de Santé.

STATEMENT of Cash drawn out of the Bank of Montreal, by ROBERT NELsoN, Health Commissioner, and
paid by him to sundry persons, on account of the Board of Health, from 19th June to 1oth October, 1832.

TABLEAU des Deniers tirés de la Banque de Montréal par Robert Nelson, Commissaire de Santé, et par lui
payés d diérentes personnes, au Compte du Bureau de Santé, depuis le 19 Juin, jusqu'au 10 Octobre.

Julien Perrault, Junr.

Do.
Do.

Gillespie, Moffatt, & Co.
J. B. Sancer,

Do.

Do.
Do.

Advanced to him by o-der of the Board of Health,
to enable him to pay Carters, Labourers, &c. as
stated in his Account, £100 0 0
Do. -do. do. 100 0 O
Do. do. do. 100 0 0

25 pair Si Point Blankets at 15s. for Cholera Hospital, 18 15 0
32 Coffins, and materials wherewith to make more, 16 10 6
25 Bariques Lime, for the Burying Ground, and Car.

tage of the Dead, 5 8 Ili
Cost of digging 482 Graves from 12th to 26th June, 40 10 O
Cost of making 283 Coflins at 7.d. each, materials

furnished by the Board of Health, il 4, 4j

Carried over, £382 8 10

1758 13 10
4 10 0

15 10 71
8 4 0

42 14 4

55 12 6

MI Appendice
(.)

19 Nov,.

Appendix
(D.)

23d Novr.

June 19th,

2 2n
26th,

July 9th, -

Appendice
(D.)

23 Novr.
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July 9th,

Ioth,

17 th,

20th,

21st,

23rd.

Appendix
(D.)

23d Novr.

27th.iWm. Harrison,

30th.

s1st,

August Gth,

1oth,

i5th,

23rd,

2sth,1
29th.1

Vm. Farquahar,
P. Letourneau,
- L'African,
Thomas Mallon,

Do.
J. G. Scott,
Julien Perrault, Junr.
J. White,
Julien Perrault, Junr.
Watkins & Aubertin,
Thomas Mallon,

George Fullunm,
Thomas Mallon,

Do.
R. Robinson,

Francis Mullins,
W. Levs;
.10ohn Whlitlaw,
Hredge and Lyman,
Fred. Wurtele,
F. Mercure,
F. Perrin,
Wm. M'Donald,
NIr. Springer,
R. M'Kenzie,
P. G. D'Amîour,
Wn. Irvin,
F. P. Brazeau,
Gibbs & Co.

Jas. Yerrer,
John Turney,

C. S. Delorme,
Thos. Malloi,
1'. C. T. Arnoldi,
Wm. Kennedy,
James Spalding,
Robert Nelson,

Thos. Mallon,

H. B. Smith,

W. & C. Brewster,
F. Ducomet,
C. S. Rodier,
Louis Malo,
Jonli Turney,

J. King, Secretary,

L. Knowlton,

J. Perrault, Senr.
-- Pomiuville,
D. Vallée,
- Glackemeyer,
Js. Reeves,
- 1-ondlow,
George Landle,

-- Montigny,
John Kaine,

Thomas Mallon,

Steward Ste. Anne Shed, household
th to 11th August,

expenses from

Steward Ste. Anne Shed, household expenses from
12th to 19th Angust,
Do. do. from i9th to 25th August,

Building a Shed, Viger Square,

Carried forward,

Brought over,
C) i\larc0

Groceries for Ste. Anne's Shed,
Repairing Emigrant Shed, Ste. Anne's Suburb,
Mledicines,
Crockery for Shed, Viger Square.
i dozen Rugs and 321 yards Flannel,
39 Pailliasses,
Medicines,

6 yellow Flags, to designate G stations where relief
might be had,

Lime, and Labourers' Wages, by order of the Board of
Health,

700 Boards for Coffiis, and Cartage,

To enable him to pay s mall Accounts, without drawing
Checks,

Account of Hoiusehold Expenses for Ste. Anne's Shed,
fron 7thli to 15th July,

Crockery for Ste. Anne Shed, and Shed at Viger's
Square,

Utensils for Cholera Shed,

12 Rugs and 60 yards Calico for Shcets, &c.

Lime and Labourers, by special order of the Board of
lealth,

Secretary Ste. Anne Sanitary Comnittee, for purifi-
cation, by order of the Board of Health,

Health Warden, 33 days, by order of the Board of
Health,
Do. ... . .

Do. .. ...

Do. ... ...

Do. ... ...
Do. . .. ...

Do. ... ...

Do. ... ...

Do. ..

Building Privy on Wharf, advanced by order of the
Board of Health. Refunded 18th September,

Steward Ste. Anne Shed, 15th to 23rd July, house-
hold expenses,

Interment of 266 Coffins of poor persons dead of cho.
lera, at Is. 10-d.

Groceries,
61 yards Calico,
Health Warden, 16 days,
Steward Ste. Anne Shed, ,household expenses from

22d1 to 29th July,
Do. do. 29th July to 5th August,

Secretary of the Board of Health, Postage,

4- dozen Spades, Shovels and Pikes, for grave digging,

£382
0
.4

18A
0
8
9
6
12

1

2

5

14
18
12
1i
5.

10
0
2½

10

0

0
8
0
9

0

0

0

0

1½

6
I

8o
0

Appendice
(D.)

23 Novr.

5 0

12 14 8

5 16 9

22 12 9

20 0 0

12 4 4½

14 17 3
6 0 0

13 il 0
14 5 10
30 0 0

£881 8 5

3 Will. IV, A ppendix
(D.)
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7th,

1oth,

isth,

1 9th,

24th,
29th,

October 6th,

Appendix (D.)

J. Turney,
Hedge & Lyman,
Thomas Mallon,

A. Doyle,
- Kurchzyne,
Thomas Mallon,

-- M'Donald,
J. Kaine,

J. G. Scott,
- Farquhar,

A. L. Macnider,

Wells & Thompson,
rhomas Mallon,

Do.
Do.

Veuve Fournier,
Thomas Mallon,

9th,JL. Mallo,

A. H. Armour,
L. Duvernay,
Olivier Frichette,
Wm. Harrison,
B. Delisle,
J. Delisle,
J. Petton,

J. B. Sancer,
--- Farquhai,
B. Clamp,

A ppendice (D.)

Brought forward,

Medicines,
Steward Ste. Anne Shed, for household expenses from

26th August to 2d Septenmber,
Utensils for Ste. Anne Suburb,
Groceries for Cholera Shed, Viger's Square,
Steward of Ste. Anne Shed, for house expenses from

2d to 9th September,
Medicines,
Building Privy, paid by a Special order ot the Board,

the Commissioners of Heaith having refused to ap.
prove,

Secretary's Salary,
Groceries, amount of Account £28 8s. 10id. Paid by

Kaine's refunded Check No.48, £20, and Check
75, £8 8s. 10d.

t piece Scotch Sheeting, 124 yards at 6d. for making
Pailliasses,

Trussel Bedsteads,
Steward, house expenses from 9th to I6th September.

Do. do. from 16th to 22d September,
Do. do. from 22d to 29th do.

Rent of Cholera Hospital,
Steward, house expenses from 29th September to 6th

October,
A gratuity allowed to him by Board of Health, and paid

by a Special order,
Printing,

Do. ... ...

Repairs to Ste. Anne Shed,
53 Graves for corpes of persons who died of Cholera,
High Constable, for services rendered the Board,
Clerk of the Peace, for fees due to him,
Clerk of Protestant Burial Ground, for services ren.

dered during Cholera,
Do. Catholic do. 480 Graves and 296 Coffins,

Groceries for Ste. Anne Shed,
Do. Cholera Shed, Viger Square,

A. 188.

£881
6
5

12
3
5

10 17 9
2 10 9

39 7 6
1418 10 0

28 8 lo

5 10 10

15 0 0
93 0 0
13 17 16

£1471 9 6j

CANADA.

SUMS paid by the Commissariat on account ofthe Local Government of Lower Canada, towards the establishment Appendice
of a Quarantine Station at Grosse Isle. (D.)

18 Janer.
CANADA.

SOMMES payées par le Commissariat, au Compte du Gouvernement local du Bas-Canada, pour l'établissement d'un
lieu de Quarantaine à la Grosse Isle.

Charge in the
Commissariat

Accounts.
Month.

May.

June.

To whom paid and service.

J. J. Nesbitt, on account of erecting a Wooden Shed,
J. McNider & Co. ditto hire of the Schooner "Amelia,"
Jean Audry, ditto building Officers Quarters, &c.
More & McKutcheon, ditto for the Hospital,
J. J. Nesbitt, ditto for erecting a Wooden Shed,.
J. H. Willis, expenses in procèeding to hire ground for Tele-

graph,1

Carried over,!

Amount Sterling
Dollars at 4s. 4.

86 18 4
86 13 4

173 6 8
260 0 0

86 13 4

1 12. 0

£694 18 81
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No. of
Voucher
herewith.

Charge in the
C onirnissariat

Accounts.
Montli.

--- i

June.

July.

A ugust.

September.

September.

October.
November.

October.
November.

December.

To whiom paid and service.

Brought over,
A. Anderson, 100 bundles of Hay for the Farmer at Grosse Isle,
Jean Audry, balance for erecting Oflicers Quarters, &c.
J. J. Nesbitt, ditto for Wooden Shed,
More & McKutcheon, advance on account of the Hospital,
J. J. Nesbitt, for erecting 3 Telegraphs,
Sundry persons, Wages to Telegraph men,
Paul Julien, building a Shed over the Oven.
F. Dupon, hire ofground for Telegraph at St. Michel,
P. Dorion, Rope for Telegraphs,

Ditto sundries for ditto,
Sundry persons, wages as Baker, Butcher and Issuer,
More & McKutcheon, advance on account of Hospital,
Thomas Cary & Co. Stationary for Telegraph,
Sundry persons, wages to Telegraph men,
Thomas Cary & Co. sundries for the Telegraphs,
More & McKutcheon, balance for building the Hospital,
-- ditto - shingling Officers Quarters,
John Phillips,'building an Oven,
Sundry persons, wages as Baker, Butcher and Issuer,
I. Wilson, Rope for Telegraphs,
Sundry persons, wages as Bakers, Butcher & Issuer,

Ditto ditto Telegraph men,
Louis de la Grave, Nails,
Joshua Whitney, Planks,
Sundry persons, wages, making Furniture,
Gab. Mercie, fencing in Telegraph at St. Valier,
More & McKutcheon, Shingling Hospital, &c.
Sundry persons, wages as Issuer, Butcher and Bakers, Sept.

Ditto ditto, Oct.
Provincial Telegiaphs, Hire of Labourers, &c. to 30th Sept.
Sundry persons, Provincial Telegraph parties to 31st Oct.
More & McKutcheon, alterations to Building, fencing, &c.
John MeNider & Co., hire of Schooner Amelia.
Isaac Wilson, sundries for Telegraphs,
John Nicholson, sundries for the Cabin of the Schooner Amelia.
John McNider & Co., Russia Sheeting for Provincial Telegraphs,
Sundry Persons, pay Provincial Telegrapli parties to 7th Nov.
E. Woodbury, sundries for Telegraphs,
More & McKutcheon, fencing, fitting up buildings, &c.
Pierre Marcoux, hire of ground for Telegraph St. Valier,

To be paid,
Pay of party in charge of the buildings, from Ist Nov. 1832 to

to 15th May, 1833,

Army sterling,

Amouni
Dollarsa

tSterling.
at 4s. 4d.

£694 18 8t
10 16 8

420 6 8
99 13 4

172 6 8
355 6 8

17 8 4
14 14 8

1 14 8
0 13 10

30 4 5
8 12 O

846 13 4
3 12 9.

45 13 5¾
3 11 st

112 18 4
74 19 4
12 12 4
7 15 0
0 13 8ý
7 15 0

45 13 5¾
o 3 1l
3 5 0
2 8 5
3 18 0

121 6 8
7 10 0
7 15 0

44 4 0
45 13 5¾
27 16 10

268 18 4
0 18 21

14 4 8
4 10 7j

10 6 3
4 8 4Z
8 13 4
1 14 8

3066 19 9

19 12 0

£3086 il 9

Equal to £3561 8 11IlHalifax currency.

Amounting ta Three thousand five hundred and sixty one pounds eight shillings and eleven pence farthing,
Halifax currency.

Commissariat, Canada, Quebec, 9th January, 1833.

G. Adams, D. A. C. G. (Signed,
R. I. ROUTIH, C. G.

BOARD
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BOARD oF HEALTH,

Quebec, 17th January 1833.

I have the honor to state for the information of His Ex-
cellency the Governor in Chief, that the Journals of the procee-
dingsof the Board of Health, the only Documents containing the
information solicited by your letter of the 19th December, en-
cosing Copies of Resolutions of the House of Assembly of 14th
of the same month, has been furnished to the Committee of
the House of Assembly, upon its requisition of the 22d Decem-
ber last.

1 have the honor to be,
Sir,

Your most obedient servant,

BUREAU DE SANTE',

Québec, 17 Janvier 18.32.

Monsieur,
J'ai l'honneur'd'exposer pour l'information de Son Excel-

lence le Gouverneur-en Chef, que le Journal des procédés du
Bureau de Santé, qui est le seul Document qui contient les ren-
seignemens demandés par votre lettre du 19 Décembre, conte-
nant Copies des Résolutions de la Chambre d'Assemblée du 14
du même mois, a été envoyé au Comité de la Chambre d'As-
semblée, sur la demande qu'il en a faite le 22 Décembre der-
nier.
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J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-obéissant serviteur,

Lt. Col. Craig,
Civil Secretary.

S. W. H. LESLIE,
Asst. Secretary.

Lieut.-Col. Craig,
Secrétaire Civil.

S. W. H-. LESLIE,
Asst. Secrétaire.

SCIIEDULE of Papers transmitted from the Military Secretary's Department, agreeably to Resolution of the House of Assembly,
dated 14th December 1832.

CEDULE des papiers transmis par le Département du Secrétaire Militaire, conformément à la Résolution de la Chambre
d'Assemblée, du 14 Décembre 1832.

1 Letter to Capt. Reid, dated 24th April 1832, with
2 Instructions to do. do. do.
3 Letter from Capt. Reid, dated l1th May 1832.
4 Letter to Capt. Reid, " 6 June "
5 C" " 8 " "

6 General Order, " 8 " "
7 Letter from Capt. Reid, " 10 " "
8 Do. "9" 13 " "
9 Do. "c" loth July "

10 Do. to Capt. Reid " 18 " "
11 Do. 9" " 25 " "
12 Do. from Lt. Yollard to

Capt. Alderson,
Do. Capt. Reid to Mil. Sec.
Do. " "&
Do. "c

Instructions .to do.
Letter from Capt. Reid,

" 14
" 26
" 28
" 1

" e

August

" C

Letter from Capt.Reid,dated 8th August 1832.
Do. to "4" 13 " "
Do. to C" " 4 18 G" "
Do. from C" " 19 " "
Do. from " " 19 " "
Do. to " c" 21 " "
Do. from " c" 24 " "
Do. to "6" 26 C" "
Do. from c ' 26 " "
Do. from 4" " 27 ce"
Do. from " " 28 " "
Do. to " " 29 " "
Do. from " " 31 " "
Do. from " to

Anderson, Esqr. "' 80 " "
Do. from do. to Mil. Sec. " 10 Sept. C"
Do. to do. to do. " 13 Novr. "
Do. from do. to do. " 14 " "

J. B. GLEGG, M. S.

Quebec, 24th April, 1832.
SR,

I have received directions from His Excellency the
Commander of the Forces, to transmit for your information and
guidance, the accompanying Instructions as Commandant at
Grosse Island, which you will please to acknowledge.

I have the honor to be, &c. &c.

Quebec, 24 Avril 1832
Monsieur,

J'ai reçu ordre de la part de Son Excellence le Comman-
dant des Forces, de vous transmettre, pour servir de guide à
votre conduite, les Instructions ci-jointes, comme Commandant
à la Grosse Ile, et vous voudrez-bien en accuser la réception.

J'ai l'honneur d'être, etc., etc.

(Signed)
Captain Reid, 32nd Regt.

Commandant, Grosse Isle.

J. B. GLEGG, M. S. (Signé,)
Capitaine Reid, 32e. Regt.

Commandant à la
Grosse Ile.

J. B. GLEG S. M.

Quebec, 24th April, 1832.

Instructions for the guidance of the Commandant at
Grosse Isle.

No. 1.-Grosse Isle, and all persons therein, are placed under
the command and controul of the Commandant, subject to such
directions as he may receive from time to time from the Com-
mander of the Forces.

2.-He will afford every assistance that may be required of
him by the Health Officer in the execution of his duty.

-3.

Québec, 24 Avril 1832.

Instructions pour la conduite du Commandant à la Grosse Ile.

No. 1. La Grosse Ile, et toutes les personnes qui s'y trouvent,
sont placées sous le Commandement, et le contrôle du Comman-
dant, sujettes à telles injonctions qu'il pourra recevoir de temps à
autres du Commandement des Forces.

2. Il donnera toute l'assistance que pourra lui demander
l'Officier de Santé, dans l'exécution de son devoir.

3.

Appendix
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Appendix 3.-He will use every possible precaution to prevent inter-
course between th iiSoldiers of his Detaclmî cent and persons
coing -fro iiboard of Sipijs, bouind pwars toward Quebce,
h v wcîc lhat mv b e absolutîelv n1eicssarv in the discharge of

18/th Jany.C h dutv.
4.-AIl persons bein to the Detaebmn t who iay be

seized with the disnler. (e: Cholera \Iorbus,) are forthwith
to lie rcnoved to the Iospital on the Islanld.

5.- \l lpersons belonging to the Detacliient. who may bo
taken ill of any coplaint (excepting the disease called ( hIolera
Morbus) arc to be reimoved to Quebec, by the earliest oppor-
tunity.

6.'The Commandant will on no accocunt, permit the sale of
Spirituous Liquors, or the introduetion of tlhein, into the Island,
excepting througl the Comimissariat Departnent, or for the
use 'of the Omlieers of the Detachnent.

7.-The Commandant ivili report all occurrences whicb it
mav be necesary to comnic ate to the Commander of the
Foi-ces, throighli the Militarv Secretary.

8.-The Schonler called the melia, wbich has bee ihired
for the service tlie Quarantine Station at Grosse Isle, will1 be
placed imier the orders of the Commandant, and is to be made
use of in the ec)invcyaice of Stores, &e. betweenî Quebec and
Grosse Isle.

By command of Ilis Excellency
The Commander of the Forces.

(Sigcned) J. E. GLEGG,
Militar Secretary.

3. Il prendra toutes les précautions possibles, pour prévenir
toute communication entre les Solats le son Détachement, et
les personnes qui débarquent des Vaisseaux qui font voile pour
Québec, à l'exception( le celle qui est absolument nécessaire
pour remplir leur devoir.

4. Toutes personnes appartenant au Détachement, attaquées
de la maladie (appelée Coléra Morbus,) seront immédiatement
transportéesà à1 lpital de l'le.

5. Toute personne appartenant au Détachement, et qui
pourra être attaquée d'aucune autre maladie, que la maladie ap-
pelée le Coléra Morbus, sera renvoyée à Québec, à la pre-
mière occasion.

6. Le Coinmandant nc permettra. pour aucune considération
quelconque, qu'il se vende ou introduise (les liqueurs fortes dans
l'Ile, excepté par l'entremise du Département di Commissariat,
ou pour l'usage d(es Officiers du Détachement.

7. Le Commandant fera rapport le toutes les circonstances qu'il
pourra devenir nécessaire de communiquer au Commandant des
Forces, par l'entreinise dt Secrétaire Militaire.

8. La Goolette " Aqd," qui a été louée pour faire le service
à la station( de Quarantaine à la Grosse Ile, sera placée sous les
ordres (lit Conmandant, et l'on devra s'eu servir pour le trans-
port des provisions, etc. entre Québec et la Grosse lle.

Par ordre le Son Excellence,
Le Commandant des Forces,

(Signé,) J. B. GLEGG,
Secrétaire Militaire.

QUARANTINES EsTaLB.îsIHENT,

Grosse Is/e, Mfay I11th, 1832.
Sin,

I have the honor to acknîowledge the receipt of your
letter of the 9th, and I shall pay every attciition to lis Lord-
ship's visles, respecting lettcrs,% ve may have occasion to send
by private Slipis, wien the Schooner is not at thbis Station : a
Letter-bag Las been established for their conveyance by the
Schooner. which the Master i directed to carry inmediately on
his arrival at Quebee ti, aptaii Diesoi, vhich I hope will
ensure their prompt delivery.

Doctor Griffin lias complained to me of the conduet of the
Pilot and Master of the Slip Robertson, froui Greenoclk, in
lowerincg hiots ccming to shore, and pmlling about among the
Sh1ippingu. before he laid been viited. Ile ias inade a Special
Report if dh circciunsutance to the Civil ceretary, and the Ship
i placed in Quarantine, iunîtil Hi, LiordsIhip's plcasure is kinown.

Perhaps [lis Lordsip's ibes mniglit bebotter met, by visiin
the delinquents with cverity, than by detaining the Ship. and
I have suggested to Doctor Gridfin te powibility of Ilis Lord-
siip taking this view of te natter. 'l'le Mastr eserves little
induclg.enec, as far as lie himself is concerned, for lie seemîs to
treat tie mnatter verv lighitlv, and even threatened myself with
the consequences of his detention.

As far as I have it in my power, I have encdeavoured to esta-
blish, that all Boats, &c. coming to tie Island, shall land at the
Cove, îcinediatelv under the Flag Staff, where the Guard over
the Magaziie is stationed, with the .view of thlc(ir being examin-
ed, and mv being imade acqulainci ted with their arrival; but I siill
find that Boats landi t)ni ail parts of thei land, withcout permis-
sion. Perhaps tI ITrinityi House might assist us in the preven-
tion of tliis irregularity, as far as Pilots are concerned, and also
to prevent tlho-e goiing downiiithe River froi Quebec, fromi going
among the Shipping at anchor here in quest of information,

I have to notice the arrival of Lieutenant Yollard, loy.al
Engincers, on duty, -and one Corporal and six Privates :ind
Reginent; a reinforcemenit to the Detaeiment stationed here.
With the view of relieving .Mr. Duplain froum the inconvenience
of having- so nany Soldiers occupyi-g his house, as well as for
the greater comnfort of the Soldiers, in laving them near their
dutv of Guard and Fatigue in the vieinity of the Barrack, with-
ocut ticeir getting eompletely wet, in goinig and returning to the
Farm Ilouse; with the concurrence of Dr. Griffin a Hut or

Shîanty

ETAUlISSEMENT DE LA QUL'AnIANTAINE.
Mn(rosse e, Il Mai 1832.

Monsieur,
.'ai 111omnneur d'accuser la réception de votre lettre du 9

le ce mois et je me conformerai strictement aux désirs de Son
Excellenîce, à Pégard de. lettres que nous pourrois avoir ocea-
sion d'envoyer par les Vaisseaux privés, lorsque la Goêlette ne
se trouvera pa daits la station. Ou a établi une boite pour faire
transporter les lettres par la Goêlette, et le maître a ordre de les
porter iiimédiatemcenAt à M. Dicksonc, en arrivant à Québec; ce
qui, je me flatte, les fera parvenir d'une manière plus prompte
et plus certanlie.

Le Dr. Griffin m'a porté (les plaintes au sujet de la conduite
di Pilote et di Maitre du VaisseauI " iobertson," de Greenock,
qui a mis ses clhaloupes à l'eau, est venu à terre, etc. et a passé
parini les autres i sseaux, avant d'avoir été visité. Il en a fait
le sujet d'un lIapport Spécial au Secrétaire Civil, et le Vais-
seau est maintenant en Quarantaine, jusqu'à ce que la volonté
de Sa Seigneurie soit coiinue. Peut-être que l'on rencontrerait
mieux le voeu le Sa Seigneurie, en punissant les délinquans
avec sévérité, qu'en détenant le Vaisseau ;etj'ai insinué at Dr.
Griffin, qu'il était possible que Sa Seigneurie envisageât la
chose sous ce point le vue. Le Capitaine mérite peu d'inîdul-
gence, en ce qti le concerne individuellement; car il parait
traiter tout cela avec beaucoup le légèreté, et il m'a même me-
nacé de me rendre responsable des suites de sa détention.

J'ai essayé autant qu'il est en mon pouvoir de le faire, d'éta-
blir une règle que toutes les chaloupes qui viennent à l'Ile, dé-
barttqueront( daims .'Anise immédiatement au-dessous du Pavillon,
ou est stationnée la garde qui veille à la sûreté des Magasinis, à
l'edet le les faire iispee ter, et d'être informé de leur arrivée;
mais je mn'apperçois qu'il débarque des chaloupes sur toutes
les parties (le l'Ile, sans permission. La Maison de la Trinité
pourrait peut-être nous aider à prévenir cette irrégularité de la
part des Pilotes, et empêcher ceux qui descendent de Québec,
d'aller parmi les autres Vaisseaux qui sont à l'ancre ici, afin d'ob-
tenir les rensemgiiemeims.

Je dois parler de l'arrivée du Lieut. Yollard, du Génie, d'un
Caporal et de six Soldats du 32e. Régiment, pour renforcer le
Détachement (lui est stationné ici. Afii le relever M. Duplain
de l'embarras d'avoir un si grand nombre de Soldats, dans sa
maison; et pour la convenance des Soldats, en plaçant leur de-
voir de garde et de fatigues dans le voisinage des Casernes,
sans les obliger de se mouiller, en allant et revenant de la Mai-
son de la Ferme ; on a érigé, avec l'assentiment lu Dr. Griffin,
une Hutte oit Appeutis assez considérable pour contenir tout le

Détachement.
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Lient. Col. Glegg,
MUilitary Secretary,
&c. &c. &c.

(Signed) H. REID,
Capt. 32id Regt.

Shanty bas been erected, sufficiently comfortable, and large
enougli to contain the whole of the Detachment, intended for
this Station, should His Lordship think proper to order them.
down here. Tents have been supplied for. the accommodation
of the Officers, and when pitched, we shall be all more comfort-
able, than in the Farm House, and all together near the Bar-
rack now being erected.

The Soldiers when off duty are all employed in cutting.paths
of communication, clearing ground for the different Buildings,
and making a Well; but we have hithierto Lad so few men, that
the work is not so much advanced, although a great deal lias
been donc for the number employed.

The hundred bundles of hay which came in the Schooner, is
received by the Farmer with gratitude-is a most opportune
sipply, and lie now hiopes to be able to keep alive the remainder
of his Cattle.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble servant,

MILITARY SECRETARY'S OFFICX.

Quebec, 6th June 1832.

I have received Instructions from the Commander of the
Forces to acquaint yen, thatin consequence of the Board of Health
Iiaving reported the necessity of sending to Grosse Isle, an addi-
tional Medical Officer, for a specifie purpose, and that Dr.
Morrin had been ordered on that duty, His Lordship desires
you will request Doctors Griffin and Fortier, to afford him
every information and assistance in their power.

I have the honor to be, &c., &c.

BUREAU DU SECRETAIRE MILITAIRE.

Québec, 6 Juin 1832.
Monsieur,

J'ai reçu ordre de la part du Commandant des Forces de
vous informer, qu'attendu que le Bureau de Santé avait fait rap-
port qu'il était nécessaire d'envoyer un Médecin additionnel à la
Grosse Ile, pour un objet particulier, et que le Dr. Morrin
avait été chargé de ce devoir, Sa Seigneurie désire que vous
demandiez aux Docteurs Fortiers et Griffin, de lui procurer
tous les renseignemens et l'assistance qu'il est en leur pouvoir de
donner.

J'ai l'honneur d'être, etc., etc.

Captain Reid,
Commanding at
Grosse Isle.

(Signed,) J. B. GLEGG, M. S.
Capitaine Reid,

Commandant à la
Grosse Ile.

(Signé,) - J. B. GLEGG, S. M.

Quebec, 8tht June 1832.

Having submitted your Letter of the 4th instant, to the
consideration of the Commander of the Forces, I have received
His Excellency's commands to make the following Communica-
tion on the subject of Rations to be issued to Passengers whom
it may be considered expedient by the Health Officer to disem-
bark at Grosse Isle, His Lordship, at the reconmendation of the
Commissary General, has been pleased to approve of the follow-
ing Scale, viz :

The men, a Soldier's Ration, without spirits.
The women, half Ration, do.
The children above seven years, one third, do.
And do. under seven years, one fourth, do.
And you are directed to approve by your signature, the Re-

turns upon which these Rations may be issued, as the authority
to the Commissariat Officer stationed at Grosse Isle.

His Lords'hip commands me to say, he bas doubt of your
feeling every disposition to promote the comfort and conveni-
ence of Dr. Fortier, but hie cannot admit that Gentleman's
right to demand a Servant from the Detachmint," or furniture,
or indeed any other accommodation beyond what can be reason-
nably expected undei existing circumstances at Grosse Isle;
neither does His Lordship consider that the Board of Health
bas any authority whatever, to give you any directions, and
you will please to set Dr. Fortier right in this particular.

Québec, 8 Juin 1832.
Monsieur,

Ayant soumis votre Lettre du 4 ce ce mois, à la consi-
dération du Commandant des Forces, Son Excellence m'a donné
ordre de vous faire la Communication suivante, au sujet des Ra-
tions -que l'on devra donner aux passagers, que l'Officier de
Santé pourra juger à propos de faire débarquer à la Grosse Ile.
Sur la recommandation du Commissaire Général, il a plu à Sa
Seigneurie d'approuver l'échelle suivante, savoir:

Pour les hommes, la Ration d'un Soldat, sans liqueur forte.
Pour les femmes, une demi-Ration, do.
Pour les enfans au-dessus de sept ans, un tiers de Ration, do;
Pour les enfans au-dessous de sept ans, un quart de Ration, do.
Et il vous est enjoint, d'apposer votre signature sur les Re-

tours, d'après lesquels ces Rations seront données, à l'effet de
servir d'autorité pour POfficier du Commissariat stationné à la
Grosse Ile.

Sa Séigneurie me donne ordre de vous dire qu'elle ne doute
pas que vous -,e soyez -irès-disposé à assister le Dr. Fortier,
mais elle ne peut pas admettre que ce M. ait le droit de deman-
der un Domestique parmi les hommes du Détachement, ou des
meubles, ou même toute. autre chose, au-delà de ce à quoi l'on
doit raisonnablement s'attendre dans un état de choses sem-
blable à celui dans, lequel on se trouve à la Grosse Ile; et Sa
Seigneurie ne conçoit pas non plus, que le Bureau de Santé ait.
aucun ordre à vous donner, et vous aurez la bonté de désabuser
le Dr, Fortier, à cet égard.

E comme

Détachement, destiné pour cette station ; si Sa Seigneurie juge
à propos de l'envoyer ici. On a fourni des Tentes pour loger
les Officiers, et lorsquelles seront tendues, nous serons beau-
coup mieux que dans la maison de la Ferme, et tout près des
Casernes que l'on bâtit actuellement.

Les -Soldats, lorsqu'ils ne sont pas en devoir, sont employés à
ouvrir des sentiers de communication, à nettoyer le terrein pour
les différentes bâtisses, et à creuser un puits; mais nous avons
si peu d'hommes jusqu'à présent, que l'ouvrage n'est pas
très-avancé, quoiqu'il en ait été fait beaucoup si l'on considère
le nombre d'hommes qu'on a employé. Le Fèrmier a reçu avec
reconnaissance les cent bottes de foin qui sont arrivées dans la
Goêlette ; c'est un secours qui vient dans le moment le plus op-
portun ; et il se flatte maintenant de pouvoir être en état de
garder le restant de ses bestiaux en vie.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur.

(Signé,) 1-. REID,
Capit. 32e. Régiment.

Lieut.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire,

etc., etc., etc.
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As orders have been issued for the remander of the Detach-
mant to proceed inmediately to Grosse Isle ; His Lordship
desires you will take all the precautions in your power, under
the advice of the ?1ledical Gentlernen, to prevent communication
between persons landed from Vessels under Quarantine, and
those already in the Island.

lu conclusion, 1 am desired to assure you, His Lordslip is well
satistied with your Communications, and he desires me to beg you
will continue to write fully upon all the points connected with
the service in which you are engaged.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble servant,

(Signed,) J. B. GLEGG,
Military Secretary.

Captain Reid,
Commandinmg at
Grosse Isle.

Comme il a été donné ordre au reste du Détachement de par-
tir immédiatement pour la Grosse lie, Sa Seigneurie désire que
vous preniez toutes précautions en votre pouvoir, d'après l'avis
des médecins, pour empêcher toute Communication entre les
personnes qui sont débarqués des Vaisseaux qui sont en Qua-
rantaine, et celles qui étaient déjà dans l'Ile.

Finalement, Sa Seigneurie m'ordonne de vous assurer qu'elle
est très-satisfaite de vos Communications, et de vous prier de
continuer de lui écrire en détail, sur tous les points qui sont liés
avec le service pour lequel vous êtes employé.

J'ai l'honneur d'ètre,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur,

(Signé,) J. B. GLEGG,
Secrétaire Militaire.

Capitaiine Reid,
Commandant à la
Grosse lIe.

Quebec, Sth June 1832.
Gencral Order,

No. 2. The Commander of the Forces is pleased to sanc-
tion the following Scale of Rations of Provisions to be issued to
such persons as it may be deemed expedient by the Health Offi-
cer to be disembarked at Grosse Isle.

To nen-A Soldiers Ration eaclh, without spirits.
To woen-Half a Ration do.
To children above One third, and to

7 years old, e
Children under 7 years, one fourth of a Ration.
The Officer Cominanding at Grosse Isle, will approve by his

signature, the Return upon which the Issues above mentioned
may be muade.

(Signed,) T. NOEL HARRIS,
Depy. Adjt. Genl.

Québec, 8 Juin 1832.
Ordre général,

No. :2. Il a plu au Commandant des Forces de sanc-
tionner l'échelle suivante des Rations qu l'on devra donner aux
personnes que l'Officier de Santé jugera à propos de faire dé-
barquer à la Grosse lie.

Aux hommes-Une Ration de Soldat, sans boisson.
Aux femmes-Une demi-Ration do.
Aux enfans au-dessus de sept ans, le tiers d'une Ration do.
Aux enfans au-dessous de 7 ans, le quart d'une Ration do.
L'Officier Commandant à la Grosse Ile approuvera par sa si-

gnature,le Retour d'après lequel les Rations ci-dessus mentionnées
auront été données.

(Signé,) T. NOEL HARRIS,
Dépt. Adj. Génil.

Grosse Isle, June, 10, 1832.

SIR,
I have the honor to acknowledge the receipt of your

letter, enclosing the Copy of a General Order of the 8th instant,
on the subject of Rations to Emigrarnts landed at Grosse Isle, &c.

I shall take every precaution to give effect to His Lordship's
directions, to prevent communication with Emigrants landed here
from Vessels in Quarantine, and this will be the more easily ac-
complished, when the picketting now being erected round the
Emigrant Shed is completed.

i should be glad if Dr. Fortier's Appointmnent appeared in Ge-
neral Orders, as lie claims Rations from the 30th May, whereas he
only reported himself here on the 4th Inftant.

His Lordship's approbation of my communications, I feel as a
fiattering mark of kindness, and in every thing connected with
the duty here, 1 shall do my best to merit a continuance of is
good opinion.

Dr. Griffin intends embarking the paffengers from the Brig
Carricks, to-morrow, and the ship will probably be liberated
from her Quarantine here the following day.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble Servant,

(Signed) H. REID, Capt. 32d Regt.,
Commandant.

Lt.-Col. GZegg,
Military Secretary, &c.

Grosse Isle, 10 Juin 1832.

MONSIEUR,
J'ai l'honneur d'accuser la réception de votre let-

tre qui contient Copie d'un Ordre Général du 8 de ce mois, au
sujet des rations à accorder aux Emigrés débarqués à la Grosse
Isle.

Je prendrai toutes les précautions pour mettre à effet les ordres
de sa Seigneurie, pour empêcher toute communication avec les
Emigrés débarqués des Vaiffeaux en quarantaine; et cela, sera
encore plus facile à exécuter lorsqu'on aura achevé la clôture qu'on
eft après faire autour des Appentis pour les Emigrés.

Je serais bien aise que la nomination du Dr. Fortier parût dans
les ordres généraux; car il réclame des rations depuis le 30 Mai,
et il ne s'eft rapporté ici que le 4 de ce mois.

Je regarde comme un témoignage flatteur de bienveillance, l'ap-
probation que Sa Seigneurie a donnée à mes communications; et
je ferai tous mes efforts, en tout, ce qui a rapport à mes devoirs
ici, pour mériter de lui faire conserver cette bonne opinion dle
moi.

Le Docteur Griffin, se propose de faire embarquer les paffagers
du Brig Carricks, demain; et ce Batiment sera probablement re-
levé de Quarantaine, le jour suivant.

J'ai l'honneur d'être
Monsieur,

Votre très humble et très obéiffant Serviteur,

(Signé)

Lt.-Col. Giegg,
Scréta"e Militaire.

H. REID, Capitaine 32e Rég.,
Commandant.

Grosse Isle, June 13, 1832.

I have the honor to report, for the information of
His Excellency the Governor in Chief, that the Brig Southampton,
which sailed from Quebec on Ilth Inst.s bound to Jamaica, got

as

Grosse Isle, 13 Juin 1832.

MoNsmEUR,
J'ai l'honneur de faire rapport pour l'information

de Son Excellence le Gouverneur-en-Chef, que le Brig Southamp-
ton qui avait fait voile de Québec le 11 du courant pour la Gre-

nade.

Appendix

1Ith Jan'.
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nade, s'en' rendu jusqu'à l'Isle aux Grues, et eft retourné ici, Appendice
l'un des hommes de son équipage étant mort dans l'espace de
trois heures, avec des symptômes reffemblant a ceux du Choléra
Morbus.

Le corps de l'individu a été enterré à la Pointe S. O. de l'Isle, 18 Janvr.
et les dépositions du Maître et de l'équipage, avec le rapport des
circonstances qui ont accompagné la mort de cet homme ont été
transmis au Bureau de Santé par le Docteur Griffin.

Le Maître du Vaiffeau a demandé la permission de rester ici
pendant quelques jours sous observation; mais, comme les Méde-
cins rapportent qu'ils n'ont pas ordre de visiter les Vaifleaux qui
font voile pour la mer, quoiqu'ils soient prêts à donner leurs soins,
si quelques-uns des gens de l'équipage tombaient malades, j'ai
permis au Capitaine d'agir comme il lui plaira sous ce rapport, -

prenant garde néanmoins de lui interdire la communication avec
1'Isle, tant que ce Brick restera dans la Station de Quarantaine.

as far as Crane Island, put back here in consequence of one of her
Crew having died in three hours illness, with symptoms resem-
bling Cholera Morbus.

The body was interred last evening, at the S. W. point of this
Island, and the deposit ions of the Master and Crew, with a p eport
of the circunstance of the man's death, have been forwarded by
Dr. Griffin to the Board of Health.

'he Master has requested permission to remain here for a few
days under observation ; but as the Medical Officers report that
they have no inifructions to visit Veffels in Quarantine who are
outward bound, though they will give their assistance in the event
of any of the Crew being taken ill, I have left to the Master to do
as he may think best, taking care to prevent communication with
the Shore while the Brig remains at the Quarantine Anchorage
here.

I have the honor to be,
&c., &c.,

(Signed) H. REID, Capt. 32d Regt.,
Commandant.

Lt.-Col. Glegg,
Military Secretary, &c.

(Signé)

Lt.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire.

H. REID, Cap. 32e Rég.
Commandant.

Grosse Isle, July 10, 1832.

SIR,
I have the honor to report for the information of

His Excellency the Governor in Chief, that in consequence of
the number of applications from Ships in Quarantine, to be sup-
plied with provisions, I considered it necessary, in order to pre-
vent imposition, to direct Dr. Griffin to satisfy himself by a
personal inspection, that the passengers were absolutely in wanr,
before he issued a requisition for Rations for my approval.

The BIrig Earl Moira, arrived here on the 7th inst., fron
London, with paffengers ; and having had 4 deaths by Cholera
during her voyage, was placed in Quarantine by Dr. Fortier, the
Visiting Officer. The Veffel being in want of provisions, a Re-
quisition for their supply was presented for my approval yester-
day, and signed by Dr. Griffin; but being aware that he had not
visited the Verel, I told him I should delay rny approval until he
had. He said at that time, it was a mistake; that he did not
mean that I should sign it before he had made his inspection, and
that it had been inadvertently put up with the other Requisitions
for my Signature. He however did not visic the VeWel yesterday,
and she received no provisions in consequence.

This morning the Master came on shore, and represented his
paiTengers in distress for want of food, when I again requefted
Dr. Griffin to visit them, but he told me that is inftructions did
not require him to go on board, apd that he would not. I have
therefore issued provisions to the pafengers on the Certificate and
Requisition of Mr. Miller, the Apothecary, who has already in-
spected the VeWel, and I shall continue to do so until I receive
His Lordship's further infiructions.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble Servant,

(Ssgned)

Lt.-Col. Glegg,
Military secretary, &c.

H. REID, Capt. 32d Uegt.
Commandant.

Grosse Isle, 10 Juillet 1832.

Monsieur,
J'ai l'honneur de rapporter pour l'information de

Son Excellence le Gouverneur-en-Chef, qu'en conséquence du
grand nombre d'inftances qui m'ont été faites de la part des
Vaiffeaux en Quarantaine, pour obtenir des provisions, j'ai cru de-
voir, afin de prévenir toute imposition, ordonner au Docteur de
s'assurer lui-même, par une inspection personnelle, si les paflagers
étaient dans le besoin, avant de faire sortir une requisition pour
des rations, et de me la faire approuver.

Le Brick Earl Mloira, arrrivé ici de Londres le 7 de ce mois,
avec des Pafligers, dont quatre sont morts du Choléra pendant la
traversée, a été mis en Quarantaine, par le Docteur Fortier, l'offi-
cier Visiteur. Ce Vaifreau manquant de provisions, il m'a été pré-
senté une requisition hier pour lui en faire donner, signée par le
Dr. Griffin. Mais, ayant sçu qu'il n'avait pas visité le Vaifleau,
je lui dis, que je n'y consentirais, que lorsqu'il l'aurait fait. Il
me dit alors, que c'était une méprise; qu'il n'entendait pas que je
dusse la signer, avant qu'il eût fait son inspection; et que cette
requisition, avait été mise avec les autres, par inadvertence. Néan-
moins, il ne l'a pas visité hier, et le Vaiffeau n'a pas reçu de pro-
visions, en conséquence. -

Ce matin le Maître du Vaireau eft venu à terre et il m'a re-
présenté que les Pairagers souffraient par le besoin de nourriture.
J'ai prié de nouveau le Dr. Griffin, d'aller le visiter, mais il m'a
répondu, que ses instructions ne l'obligeaient pas d'aller à bord,
et qu'il ne le ferait pas. En conséquence, j'ai fait donner des pro-
visions aux Pairagers, sur le Certificat, et à la requisition de M.
Miller, l'Apothicaire, qui a déjà visité le Vaiffeau, et je continue-
rai à le faire jusqu'à ce que je recoive de nouvelles inftructions de
la part de Sa Seigneurie.

(Sigi

Lt.-Col. Glegg,
Seçrét~ire Mili~air~

J'ai l'honneur d'être
Monsieur,

Votre tris humble et obéiffant Serviteur,

né) H. REID, Cap. 32e Rég.
Commandant.

MuZrrtaY SECRETART's Of cs,
Quebec, 18th July, 1832.

SIR,
I have received inAructions from His Excellency

the Commander, of thie Forces to desire you will permit of the
erection of a proposed Shed for the reception of Emigrants at
Grosse Isle, agreeably to the recommendation of the Board of
Health.

I have the honor, &c.,

BUiiu nu SEcRETAIRE MILITAIRE.
Québec, 18 Juillet, 1832.

MONSIEUB,
J'ai reçu ordre de Sa Seigneurie le Commandant

des forces, de vous êtrire de permettre que l'on bâtiffe d'un Ap-
pentis, pour recevoir; les Emigrés à la Grosse Isle, conformémenat
à la recommandation du Bureau de Santé.

J'ai l'honneur d'être, &c.,

(Signed)
Captain Reid,

Commandant, Groie Isle.

J. B. GLEGG, M. S.
Capitaine Reid, (Signé)

Commandant à laGrosse Isle

J. B. GiL.GG, S. M

Qué.

J'ai l'honneur.d'être
&c., &c.,
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MILIT^RY SECRETARY'S OFFICE,

Quebec, *25th July, 1832.
SIR,

The Commifaàry General having reported that the Con-
tractor, Mr. %'Kutcheon, has fulfilled his Contract in regard to the
Hospital and other out-buildings at Groffe Isle, in reference to the
enclosed letter, (Quebec, July 14th, 1832,) froni Lieut. Yollard
to Captain Alderson of the Royal Engineers, I am to request, by
desire of the Commander of the Forces, that you will make the
requisite Inspection of these Buildings, and if you are satisfied of
their complet ion, to forward a Certificate thereof to Mr. Commis-
sary General Routh, in order that the Contractor may be paid.

fou will be pleased to report to me that you have done so, and
return Lieut. Yollard's letter.

I have, &c.,

BUitEAUDU SEcRETAIRE MILITAIRE,
Québec, 25 Juillet 1832. Appendice

MONSIEUR,

Appendix
(D.)

J.Sth i an.

J'ai, &c ,

(Signed)
Captaint Grid,

Commandant, Groffe Isle.

J. B. GLEGG, M. S.
Capitaine Reid, (Signé>

Commandant à la Groffe Isle.

J. B. GLEGG, S. M.

Quebec, 14tt July, 1832.

I beg leave to inforn you, that agreeably to your
Order of the 1Oth Instant, I visited Groffe Isle, for the purpose of
inspecting the Hospital erected at that place ; and have to report,
that owing to the Contractor, Mr. M'Kutcheon, not having been
furnished with the dimensions of the Stove intended to be placed
in the Ho.pital, he has not been enabled to comply with that part
of the Specification which require3 hirn to secure the openings
for the Stove and Stove pipes with brick and mortar.

Owing to some niftakeof the Contractor, no Piazza to the
Guard House has been placed, as marked in the plan; but a
wooden platform, 4 feet wide ; he hoivever, expressed hinself
willing to do it.

The Hospital itself, with a very little additional labour, may be
rendered perfectly water-tight ; but the out-buildings do not ap-
pear to have been so well put together, and are now every thing
but dry. In other respects, the Hospital and out-buildings are
agreeable to the Plan and Specification.

The Medical Officer at Groffe Isle (Dr. Griffin) stated that
Shelves and a Counter would be required for the Surgery, and a
Stove for the Surgeon's Quarters.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient Servant,

R. YOLLARD, Lieut. R. Eng.
Capt. Alderson,

R. Eng.,
Commanding Quebec District.

Grosse Isle, July 26th, 1832.

I have thehlionor to acknowledge the receipt of your
letter of yesterday, with its enclosure from Lieutenant Yollard,
IL. E. which is herewith returned.

In compliance with the instructions of His Lordship the Coin-
mander of the Forces, I this day made the required inspection
of the Hospital and Out Buildings erected at this Station by
Mr. M'Kutcheon, and have forwarded a certificate to the Com-
missary General of their being completed.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient,
humble servant,

Lieut. Colonel Glegg,
Military Secretary,

&c. &c. &c.

(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Commandant.

Monsieur,
Québec, 14 Juillet 1832.

Je demande qu'il me soit permis de vous informer,
que, conformément à votre ordre du 10 de ce mois, j'ai visité
la Grosse Isle afin d'inspecter l'Hôpital qu'on a bâti dans cet en-
droit; et je dois faire rapport, que, comme on n'a pas donné, à
l'entrepreneur M. M'Kutcheon, les dimensions du poêle que l'on
se proposait de placer dans l'Hôpital, il n'a pas été en état de
remplir cette partie de ses conditions, qui l'obligent de garantir
avec de la Brique et du Mortier, les ouvertures pour servir au
Poële et aux Tuyaux.

En conséquence d'une erreur de la part de l'entrepeneur, il n'a
pas été fait de portique au Corps de Garde, tel que marqué dans
le Plan, mais simplement une plate-forme, de quatre pieds de
largeur; l'entrepreneur néanmoins, a témoigné qu'il était prêt à
faire ce portique.

A l'aide d'un léger travail additionel on peut mettre cet Hôpi-
tal parfaitement à l'abri de la pluie ; mais les bâtimens extérieurs
ne paraiffent pas avoir été si bien faits, et ils sont loin d'être ex-
empts d'humidité- Sous d'autres rapports l'Hôpital et les bâti-
mens extérieurs sont conformes au Plan et à la specification,

L'Officier Médical à la Grosse Isle, (le Dr. Griffin,) dit, qu'il
faudrait des Corniches et un Comptoir pour la Chirurgie, et un
Poële pour le quartier du Chirurgien,

J'ai l'honneur d'être
Monsieur,

Votre très obéifriant Serviteur,

R. YOLLARD, Lt. du Génie.
Capt. Alderson,

du Génie,
Commandant, District de Québec.

Grosse lie, 26 Juillet 1832.
MONSIEUR,

J'ai l'honneur d'accuser la réception de votre Lettre
d'hier, avec celle qu'elle renfermait du Lieut. Yollard, du'
Génie, que je renvoie maintenant.

En obéissance aux instructions de Sa Seigneurie le Comman-
dant des Forces, j'ai fait l'inspection aujourd'hui de l'Hôpital
et des bâtimens extérieurs, qui ont été bâtis dans cette station
par M. MeKutcheon, et j'ai transmis au Commissaire Général
un certificat, faisant foi qu'ils sont achevés.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur,

(Signé,) H. REID, Capit.32e. Rég.
Commandant,

Lieut.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire.

Grosse

Le Commiffaire Général ayant fait rapport, que
l'entrepreneur M. M'Kutcheon avait rempli son Contrat, à l'égard
de l'Hôpital et des bâtimens extérieurs, à la Grosse Isle; en ré-
férence à la lettre ci-jointe du Lieut. Yollard au Capitaine Alder-
son, des Ingénieurs, je dois vous prier, par ordre du Comman-
dant des forces, d'inspecter ces Bâtimens, et si vous êtes satisfait
de la manière dont l'ouvrage est achevé, d'en envoyer un Certifi-
cat à M. le Commiifflaire Général Routh, afin que l'entrepreneur
soit payé.

Vous voudrez bien me faire rapport lorsque vous l'aurez fait, et
me renvoyer le lettre du Lt. Yollard.

18 Janvr.

Grosse
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(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Commandant.
Lieut. Colonel Glegg,

Military Secretary,
&c. &c. &c.

Quebec.

Grosse Isle, July 281h, 1832.
S R,

I am sorry to have to report, that the Cholera Morbus
has made its appearance among this Detachment: one man of
the 32nd Regiment was attacked yesterday, while on Guard
about 12 o'clock at noon. lie was immediately removed to
Hospital, but notwitbstanding every exertion to save him, the
case terminated fatally about half past 12 o'clock in the night.
The Medical Officers never left him from the moment of his
attack.

Another man of the 32nd was attacked this morning about 9
o'clock. Dr. Crawford reports that he is going on favourably,
and has every hopes of his recovery. A third has also had a
slight attack, but is now convalescent, and I trust by proper
precautions to prevent the disease spreading further among the
Detachment. I have reported to Colonel Maitland, and I have
the honor te be,

Sir,
Your most obedient humble servant,

(Signé) H. REID,
Capit. 32e. Rég.

Commandant.
Lieut.-Col. Glegg,

Secrétaire Militaire.
Québec.

MILITARY SECnETARY's OFFICE,

Quebec, 1st August, 1832.

I am directed by His Excellency the Commander of
the Forces, to transmit for your information and guidance the
enclosed copy of Instructions, which you will be pleased to ac-
knowledge.

I have &c.
(Signed)

Captain Reid,
or Officer Commanding
at Grosse Isle.

J. B. GLEGG, M. S.

Instructions to the Commandant at Grosse Isle.

Previous to issuing an order on the Commissariat for a sup-
ply of Provisions to Emigrants detained at Grosse Isle, the
Captain and first Mate of the Vessel are to be required to de-
clare, upon oath, the quantity of Provisions of every description
actually on board the Vessel, no matter to whom belonging, and
if there shal be found sufficient for the whole of the Ship's Com-
pany and Passengers during their detention at the Island, ne
issue must take place from the Public Stores; and when the
whole of the provisions on board shall have been expended, the
Commandant will then, and net until then, direct the issue of
Provisions from the Public Store, sufficient for the Crew and
Passengers, until their arrival at Quebec.

(Signed) J. B. GLEGG, M. S.

BUREAU DU SECRETAIRE MILITAIRE.

Québec, 1er Août 1832.
Monsieur,

J'ai ordre de Son Excellence le Commandant des Forces,
de transmettre pour votre information et votre conduite, Copie
des Instructions, dont vous aurez la bonté d'accuser la réception.

J'ai, etc.
-(Signé,) J. B. GLEGG, S. M.

Capitaine Read, ou
l'Officier Commandant
à la Grosse Ile.

Instructions pour le Commandant à la Grosse Ile.

Avant d'émaner un ordre sur le Commissariat, pour donner
des provisions aux Emigrés détenus à la Grosse lie, le Capi-
taine et le Contre-maître du Vaisseau devront déclarer sous ser-
ment, la quantité de provisions de toute espèce qui se trouvent
à bord du Vaisseau, à quelque personne qu'elles appartiennent;
et s'il s'en trouve suffisamment pour tout l'équipage et les pas-
sagers da Vaisseau, pendant leur détention à l'Ile, il n'en sera
pas donné de celles des hangars publics ; et lorsque toutes les
provisions du Vaisseau auront été dépensées, alors et dans ce cas
seulement, le Commandant ordonnera de donner à l'équipage et
aux passagers des provisions des hangars publics en quantité
suffisante, jusqu'à leur arrivée à Québec.

(Signé,) J. B. GLEGG, S. M.

Grosse Isle, August 2nd, 1832.
Sir,

I have the honor te acknowledge the receipt of your
letter of yesterday, enclosing Instructions respecting the issue
of Provisions te Emigrants detained at this Station, and te
which I shall ive every attention.

Owingte e extended scale of landing all Passengers from
Ships arriving at this anchorage, upwards of one thousand per-
sons are now on Shore.-Those in Quarantine occupy the old
Shed; others arriving with Clean Bils of Health are landed for
the purpose of cleansmg, in the Shed recently erected for that
purpose.

Grosse Re, 2 doût 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur d'accuser la réception de votre Lettre d'hier,
qui renferme des instructions.relatives à la livraison des provi-
sions aux Emigrés détenus ici, auxquelles je ne manquerai pas
de donner toute mon attention.

En conséquence du grand nombre de passagers qui débar-
quent des Vaisseaux qui arrivent dans ce mouillage, il se trouve
maintenant«plus de mille-personnes à terre. Les personnes qui
sont en Quarantaine occupent le vieil appentis, les autres qui ar-
rivent avec des billets de santé, débarquent à l'effet de se net-
toyer dans l'Appentis qu'on vient tout récemment de batir pour
cet objet-là. to

Grosse Be, 28 Juillet 1832. Appendice
Monsieur, (D.)

Je suis fâché d'avoir à vous annoncer que le Choléra <D)
vient d'éclatter parmi le Détachement. Un Soldat du 32e. Ré- 18
giment en a été attaqué hier vers midi, pendant qu'il était de •
garde. Il a été immédiatement transporté à l'Hôpital, mais en
dépit de toutes tentatives qu'on a faites pour le sauver, la maladie
s'est terminée d'une manière fatale vers minuit. Les Médecins
ne l'ont point quitté un instant depuis le moment de son attaque.

Un autre homme du 32e. Régiment en a aussi été atteint ce
matin, vers les neuf heures. Le Dr. Crawford rapporte qu'il
est mieux, et qu'il a l'espoir de le réchapper. Un troisième a
aussi éprouvé une légère attaque, mais ilest maintenant conva-
lescent; et je me flatte de pouvoir, à l'aide de précautions con-
venables, empêcher les progrès de la maladie parmi le Détache-
ment. J'ai fait mon rapport au Colonel Maitland, et j'ai Ihon-
neur.d'ètre,

Monsieur,
Votre très-humble et obéissant serviteur,
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It has been reported to me by Dr. Crawford that the Hospital
Sergeant cannot, withouit assistance, superinitend the embarkation
and disembarkation of Passengers anud aggage of both Shcds,
distribute provisions, and maintain order and regularity among
the Passengers I have therefore seen the necessity, and ap-
pointed Lance Sergeant Daniel Cox, 32nd Regiment, to the
charge of one of the Sheds in the mean time, and removed m
from the Barracks to the Hospital; and 1 fear it will be neces-
sary to continue sone person as Assistant to the Hospital Ser-
geant, as froi the late arrangement we may expect to have
both Sheds almost constantly ocenpied. 'here are several
Ships now at anchor with Passengers not vet landed, and others
may be daily expected ; 1 have therefore to request you will be
pleased to inforn me whlietlier llis .ordshlip approves of Sergeant
Cox being employed on the above duty.

I have tie honor to be,
&c. &c.

Lieut. Colonel Glegf,
Military Secretary.

&C. &C. &e.
Quebee.

(figed) II. IREID,
Capt. 32nd Ergt.

Commandant.

(Signé,) Il. RE!D.
Capit. ;32e. Rég.

Commandant.
Lieut.-Col. Gkeq,

Secrétaire Militaire,
etc., etc., etc.

Québec.

Grosse Mle, August Sth, 18;32.

I have the honor to report, that on the Bark Man-
chester, fromi Dublin, landing lier passengers at the Slhed yester-
day, Dr. Crawford, who was on duty superintending, was gross-
ly insulted, collared, anhl lad his clothmes tom, by a person of
the name of George Gore, second Mate of the Vessel. Sergeant
Cox in charge of one of the Sheds, also reported, that a Boat
belonging to the John Thonas, from Belfast, refused to lanl
the Passengers where he directed, causing great delay and in-
convenience in the removal of the baggage; and tlat he was
grossly instilted by one of the Sailors in the Boat for interfering
to give directions.

These irregularities T am happy to say are of rare occurrence.
The case of the Manchester was, howcver, greatly aggravated, by
the Crew and many of the Passengers lamnling in a state of in-
toxication, and who were aiding and abetting in the outrage on
Dr. Crawford: both instances were noticed by me, in placing
the offenders in confinement for 24 hours. The Officers already
complain of being exposed to insuit in the performance of their
respective duties, and I much fear if an effectual check is not
immediately given to snch proceedings, that irregularities will
be an every day occurrence, and our authority will fall into
contempt and ridicule. Ever since the commencement of the
new regulations for landing all passengers, we have iot had less
than from 800 to 1000 persons constantly on shore, and in
order to maintaini any degree of order and regularity among
such nuinhers, h have considered it necessary to assume an
authority, and I have stuck up notices " that by the Act of the
"' Provincial Legislature, this Island is placed under Military
" Authority, and that the Guards and Sentries lad orders to
" fire ou any one refusing to obey their instructions." 'his
has hitherto been attended with the best effects. no instance of
disobedience having occurred, but should His Lordship disap-
prove, I shall immediately have the Notices withdrawn.

In the event of insubordination among the Passengers or
Crew, I acknowledge myself at a loss, in what manner or to
what extent I am authorized to interfere. I have been applied
to by the Masters of Vessels saying the Crew was mutinous,
and the Passengers refused to land, but I have been able by
threats to bring them to obedience, apprehending however that
they will soon discover our threats to be in vain.

I have the honor to request instructions for my future gui-
dance in the event of disobedience, insubordination or outrage,
among the Masters, Crew, or Passengers of Ships detained at

this

Grosse Ile, 8 Août 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur de faire rapport, que pendant que les Passa-
gers de la Barque Manchester, de Dublin, débarquaient hier,
le Dr. Crawford, qui était alors ci devoir, fut grossièrement in-
sulté par une personne nommée George Gore, second Contre-
maître du Vaisseau, qui le saisit, et lui déchira ses habits. Le
Sergent Cox, qui a la surveillance de l'un des Appentis, rap-
porte aussi, qu'une chaloupe appartenant au Johnî Thomas a
refusé de débarquer les Passagers à l'endroit où il le leur avait
ordonné, occasionnant par là beaucoup de délai et d'inconvéniens
dans le déplacement lu baggage, et qu'il a été insulté d'une ma-
nière grossière par une des matelots le la chaloupe, pour avoir
voulu donner (les ordres.

Je suis bien aise de pouvoir dire que ces irrégularités se com-
mettent rarement. L'affaire du Manchester, néanmoins, a été
considérablement aggravée par la conduite de l'équipage et de
plusieurs des passagers,en débarquant dans un état d'ivresse, et en
aidant à commettre et encourageant cet outrage sur la personne
du Dr.Crawford. Dans l'un et l'autre cas, j'ai sévi contre les délin-
quans, en les confinant pendant vingt-quatre heures. Les Offi-
ciers se plaignent déjà d'être exposés à des insultes dans l'exé-
cution de leur devoir; et je crains beaucoup, si l'on n'apporte pas
immédiatement un frein efficace i (le tels procédés, que ces scè-
nes ie se renouvellent tous les jours, et que notre autorité ne
tombe bientôt dans le mépris et le ridicule. Depuis les nouveaux
règlemens qui obligent tous les passagers de débarquer, nous n'a-
vons pas eu moins de 800 à 1000 personnes à terre constam-
ment; et, afin de maintenir l'ordre et la régularité parmi un tel
nombre de personnes, j'ai cru devoir me revêtir d'autorité, et
j'ai fait placarder en plusieurs endroits, "Que par l'Acte de la
Législature Provinciale, cette Ile était placée sous l'Autorité Mi-
litaire,et que les gardes et les sentinelles avaient ordre de faire feu
sur tous cenx qui refuseraient d'obéir à leurs instructions." Cela
a eu le meilleur effet jusqu'à présent; et nous n'avons pas eu
un exemple de désobéissance. Mais si Sa Seigneurie n'approuve
pas ce procédé, je ferai immédiatement enlever tous ces pla-
cards.

Dans les cas d'insubordination parmi les équipages ou les pas-
sagers, j'avoue que je ne connais pas comment, ou jusqu'à quel
degré je suis autorisé à intervenir. Des Maîtres de Vaisseaux se
sont adressés à moi, disant que leurs équipages s'étaient muti-
nés, et que les passagers refusaient de débarquer ; j'ai pu jus-
qu'à présent les ramener à l'obéissance par des menaces ; mais
je. crains qu'ils ne s'apperçoivent bientôt que nos menaces sont
vaines.

J'ai l'honneur de demander des instructions pour me servir de
guide, en cas de désobéissance, d'insubordination, ou d'outrage
entre les maîtres, l'équipage ou les passagers des Vaisseaux qui

sont

Le Dr. Crawford vient de me rapporter que le Sergent de
l'Hôpital ne peutt pas surveiller, sans assistance, l'embarquement
et le débarquement des passagers et de leurs effets dans les deux
Appentis; distribuer les provisions, et maintenir l'ordre et la
régularite parmi les passagers. Je me suis trouvé en consé-
quence dans la nécessité le nommer le Sergentt )aniel Cox,
du32e. Régiment, pour avoir le soin de l'un des Appentis ; et
je l'ai transporté les Casernes à l'Hôpital; je crains bien qu'il
ne devienne nécessaire de continuer quelque personne, comme
assistant du Sergent le l'Hôpital; car, d'après les derniers ar-
rangemens, on peut s'attendre à voir les deux Appentis cons-
tamment occupés. Il y a maintenant plusieurs Vaisseaux à
l'ancre, avec des passagers qui ne sont pas encore débarqués, et
d'autres qu'on attend journellement. C'est pourquoi je vous
prie de vouloir m'informer, si Sa Seigneurie approuve que le
Sergent Cox soit employé à ce devoir.

J'ai l'honneur d'être,
etc., etc.
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this anchorage, in order that the Resolutions of the Board of
lealth of the 23rd July, nay be carried into effect.
Since writing the above, I have to acknowledge the receipt

of the copy of Mr. Solicitor General Ogden's letter addressed
to The Right Honorable the Lord Aylmer, stating his opinion
on the subject of the foregoing letter, and to which, in the event
of a similar occurrence in future, I shall give every attention.

I have the lionor to be,
Sir,

Your most obedient, humble servant,

Lieut. Colonel Glegg,
1Military Secretary,

&c. &c. &c.
Quebee.

(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Commandant.

Appen dix
(D.)

18 Il Ja ny.

MILITARY SECRETARY'S OFFICE,

Quebec, 13th August, 1832.
Sir,

Having submitted to His Excellency the Commander
of the Forces, your letter of the Sth instant, I am directed to
assure you that the arrangements therein alluded to, for main-
taining order and regularity amongst all classes at Grosse Is-
land, are perfectly satisfactory; and His Lordship approves
highly of your giving every possible publicity to that extract
from the Provincial Statute as quoted in your letter.

Being in possession of the Solicitor General's opinion on the
points alluded to in the concluding part of your last communica-
tion, His Lordship does not consider it necessary to advert
further to that subject.

BUREAU DU SECRETAIRE MILITAIRE.

Qutébec, 13 Août 1832.
Monsieur,

Ayant soumis à Son Excellence le Commandant des
Forces, votre Lettre du S de ce mois, j'ai reçu ordre de vous as-
surer que les arrangemens auxquels vous faites allusion pour
maintenir l'ordre et la régularité parmi toutes les classes de per-
sonnes à la Grosse 1le, sont parfaitement satisfaisans; et Sa
Seigneurie est vivement satisfaite de voir que vous avez donné
toute la publicité possible a l'extrait du Statut Provincial, ainsi
que vous le marquez dans votre lettre.

Etant maintenant en possession de l'avis du Solliciteur-Géné-
ral relativement aux points dont vous parlez à la fin de votre
dernière Communication, Sa Seigneurie ne croit pas qu'il soit
nécessaire d'en dire d'avantage à cet égard.

Captain Reid,
Commandant,

Grosse Isle.

I have, &c.
(Signed) J. B. GLEGG, M. S.

J'ai, etc.

Capitaine Reid,
Commandant à la

Grosse Ile.

(Signé,) J. B. GLEGG, S. M.

MILITARY SECRETARY's OFFICE,

Quebec, 18th August, 1832.
Sir,

The Board of Realth having suggested the expediency
of a person being established at Grosse Isle, for the purpose of
supplying the Passengers of Vessels who may be detained on
the Island to perform Quarantine, with such articles of fresh
provisions, groceries, &c. on payment for the same, as may be
deemed requisite by you, and the Governor in Chief laving
been pleased to sanction the arrangement, and to approve of a
Sergeant of the 32nd Regiment for that purpose ; I am to re-
quest by His Excelleney's desire, tliat you will point out such
regulations to the Sergeant on his arriva], as you may consider
it necessary to enforce.

BUREAU DU SECRETAIRE MILiTAt1rE
Québec, 18 Août 1832.

Monsieur,
Le Bureau de Santé ayant suggéré la convenance qu'il

y a d'établir une personne à la Grosse ie, à l'effet de fournir tels
articles de provisions fraîches, et les épiceries que vous croirez
qu'il est à-propos de fournir pour leur argent, aux passagers qui
peuvent être détenus à la Grosse Ile; et le Gouverneur-en-
Chef ayant bien voulu sanctionner cette mesure, et nommer un
Sergent du 32e. Régt. pour cet objet; Son Excellence me
donne ordre de vous prier de montrer au Sergent dès son arrivée,
les règlemens que vous croirez nécessaire de mettre en force.

Captain Reid,
Commandant,

Grosse Isle.

I have, &c.
(Signed) J. B. GLEGG, M. S.

J'ai, etc.
(Signé,)

Capitaine Reid,
Commandant à la

Grosse Ile.

J. B. GLEGG, S. M.

Grosse Isle, August 19th, 1832.
Sir,

I Lave the honor to acknowledge the receipt of your
letter of the 18th instant, acquainting me with Ris Excellency
the Governor in Chief's pleasure, that a Sergeant of the 32nd
Regiment be established here for the purpose of supplying

articles

Grosse lie, 19 Août 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur d'accuser la réception de votre Lettre du
18 de ce mois, -par laquelle vous m'annoncez, qu'il a plu à Son
Excellence d'établir un Sergent ici, à l'effet de fournir des pro-
visions fraîches aux Emigrés détenus en Quarantaine, confor-

mément

sont détenus dans ce mouillage, afin de mettre à effet les Résolu-
tions du Bureau de Santé du 23 Juillet.

Depuis que j'ai écrit ceci, je dois accuser la réception de la
lettre de M. le Solliciteur-Général Ogden, adressée au très-ho-
norable Lord Aylmer, dans laquelle il émet son opinion au sujet
de la lettre précédente, et, si de semblables scènes se renou-
vellent à l'avenir, j'y ferai toute l'attention en mon pouvoir.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur,

(Signé,) H. REID,
Capit. 32e. Rég.

Commandant.
Lient.-Col. Glegg,

Secrétaire Militaire,
etc., etc., etc.

Québec.
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articles of fres *provisions to Emigrants detainied in' Quarantine,
in compliance with a suggestion from the Board of Health;
and to report that the person sent by order of Lieutenant Col.

the Honorable John Iaitland, has this day reported himself, and
to whoni I have given the necessary instructions.

I have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Commandant.
Lieut. Col. Glegg,

Military Secretary,
&c. &c. &c.

Quebec.

Grosse Isle, August 19th, 1832.
Sir,

I have the honor to state that Dr. Crawford, the Medi-
cal Superintendant, lias this day applied for a passage in the
i Mn. Amelia Schooner to Quebec, for the convalescents
6 Women. fromn Small Pox, as per margin, detained in Hospital
9 Children· here, from among the Passengers by the Tiro
Brothers.

Patients detained here under similar circumstances have
hitherto been forwarded by the first Vessel released from Quar-
antine, and as opportunities occur daily, I sec no necessity to
depart from this arrangement, and have consequently refused
the application, until I receive His Lordship's instructions on the
subject.

I have the honor to be,
&c. &c.

(Signed) H. REID, Capt. 32nd Regt.
Commandant.

Lieut. Col. Glegg,
Military Secretary,

&c. &c. &c.
Quebec.

mément à la suggestion du Bureau de Santé ; et je fais rapport
que la personne envoyée par l'l-lonorable Lieut.-Col. Maitland,
s'est rapporté à moi aujourd'hui, et que je lui ai donné les ins-
tructions nécessaires.

J'ai l'honneur d'être,
etc., etc.

(Signé,) H. REID,
Capit. 32e. Régt.

Commandant.
Lieut.-Col. Glegg,

Secrétaire Militaire,
etc. etc., etc.

Québec.

Grosse lie 19 Août 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur de vous informer que le Dr. Crawford,
Médecin Surintendant, s'est adressé à moi aujourd'hui pour ob-
I homme tenir un passage dans la goêlette Amnelia, pour les
6 femmes convalescens, atteints de la petite-vérole, parmi les9 enfans passagers du Two Brothers, et détenus dans l'Hôpi-
tal ici.

Les malades que l'on a détenus ici dans de sembables circon-
stances, ont toujours été renvoyés jusqu'à présent dans le pre-
mier vaisseau qui était relevé de Quarantaine ; et comme il se
présente des occasions tous les jours, je ne vois pas la nécessité
qu'il y a de ne pas suivre le même arrangement; et j'ai refusé en
conséquence d'accéder à cette demande, jusqu'à ce que Sa Sei-
gneurie m'envoie des instructions à ce sujet.

J'ai l'honneur d'être
etc., etc.

(Signé) H. REID, Capit. 32e Régt.
Commandant.

Lieutenant-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire,
etc., etc., etc.

Québec.

MILITAnY SECRETARY's OFFICE,
Quebec, 21 st August, 1832.

Sir,
Having subnitted your letter of the 19th instant, re-

porting your reasons for having declined complying with Dr.
Crawford's application to send convalescents fron Small Pox to
Quebec, in the hired Schooner Amelia, to the consideration of
His Excellency the Commander of the Forces, I am directed to
convey to you His Lordship's approval of that decision, and you
are requested to follow this prudent line of conduct on all future
occasions.

Captain RIeid,
Commandant,
Grosse Isle.

I have, &c.
(Signed) J. B. GLEGG, M. S.

BUREAU DU SEcRETAIRE MILITAIRE.

Monsieur, 
Québec, 21 Août 1832.

Ayant soumis à la considération de Son Excellence le
Commandant des Forces, votre Lettre du 17 de ce mois, dans
laquelle vous faites rapport de vos raisons pour avoir refusé d'ac-
céder à la demande du Dr. Crawford, d'envoyer à Québec des
convalescens, qui avaient été attaqués de la Petite Vérole, dans
la Goêlette Amelia, j'ai ordre de vous informer, que Son Excel-
lence approuve cette décision de votre part, et vous êtes prié
d'agir avec la même prudence, dans toutes les occasions à venir.

J'ai,, etc.

Capitaine Reid,
Commandant à la
Grosse Ile.

(Signé, J. B. GLEGG, S. M.

Grosse Isle, August 241h, 1832.

I have the honor to request you will be pleased to in-
form me, whether Masters of Vessels after issuing all the pro-
visions belonging to the Ship to their Passengers, shall be com-
pelled to purchase for their Crews from the Sutler here, or be
supplied from the Public Stores along with the Passengers.

I have the honor to be,
&c. &c.

(Signed) H. REID, Capt. 32nd Regt.

Lieut. Col. Glegg,
Military Secretary.

Conmmandant.

Grosse le, 24 Août 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur de vous prier de vouloir m'informer, si les
Maîtres des Vaisseaux, après avoir donné aux passagers toutes
les provisions qui appartiennent à leurs Bàtimens, seront obligés
d'en acheter pour leurs équipages du Vivandier qui est ici, ou
s'il leur en sera fourni à même celles qui se ~trouvent dans les
hangars publics, de même qu'aux passagers.

J'ai l'honneur d'être,
etc., etc.

(Signé,) H. REID, Capit. 32e. Rég.
Commandat.

Lieut.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire.

CMATEAU7
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CASTLE OF ST. LEwis,

Sunday, 26th August, 1832.
S.r,

1r aving submitted your letter of the 24th instant, to
His Excellency the Commander of the Forces, I am directed to
acquaint you in reply thereto, that in no case, are provisions to
be issued from the Government Stores at Grosse Isle, except to
such poor Emigrants whose stock may be exhausted, and who
have not the means of procuring a temporary supply from the
Sutler on the Island.

C1-ATEAU ST. Louis.

Dimanche, 26 Août 1832.
Monsieur,

Ayant mis votre Lettre du 24 de ce mois sous les yeux de
Son Excellence le Commandant des Forces, j'ai ordre de vous
informer en réponse, que l'on ne doit en aucun cas toucher
aux provisions qui se trouvent dans les hangards du Gouverne-
ment à la Grosse Ile, excepté pour en donner a ceux des pau-
vres Emigrés, qui auront épuisé toutes celles qu'ils avaient et
qui n'ont pas le moyen de s'en procurer du Vivandier, établi
sur le.

Captain Reid,
Commandant,
Grosse Isle.

I lave, &c.
(Signed) J. B. GLEGG, M. S.

J'ai, etc.

Capitaine Reid,
Commandant à la
Grosse lie. -

(Signé,) J. B. GLEGG, S. M.

Grosse Isle, August 26th, 1832.
Sir,

I have the honor to report that the Brig Northumberland,
from Price & Co. Quebec, bound to Newcastle, came to anchor
here this morning at half-past seven o'clock, in consequence of
the Master, R. Brady, being dangerously ill of Cholera.

I beg to suggest that the propriety of providing for assistance
to Vessels similarly situated; as under existing instructions from
the Board of Health, neither the Visiting Officer or Medical
Superintendant consider it their duty to give medical aid to
Ships outward bound.-In the present instance, Dr. Crawford
immediately went on board the Northumberland, and prescribed
for the Master.

I have the honor to be,
&c. &c..

(Signed) H. REID, Capt. 32nd Regt.
Commandant.

Lieut. Col. Glegg,
Military Secretary.

Grosse Re, 26 Août 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur de faire rapport que le Brig Northumber-
land, qui a fait voile de Québec pour New Castle, a jeté l'an-
cre ici ce matin à sept heures et demie, en conséquence de ce
que le Maître de ce Vaissaau est tombé dangereusement malade
du Choléra.

Il me sera permis de représenter la convenance qu'il y aurait
de pourvoir à donner du secours aux Vaisseaux qui se trouvent
dans une semblable situation; car d'après les instructions ac-
tuelles du Bureau de Santé, ni l'Officier visiteur, ni le Médecin
en charge ne croient qu'il soit de leur devoir, de donner leurs
soins aux Vaisseaux qui font voile pour la mer. Dans le cas ac-
tuel, le Dr. Crawford s'est immédiatement rendu à bord du
Northumberland, et a donné ses prescriptions pour le traitement
du Maître du Vaisseau.

J'ai l'honneur d'être,
etc., etc.

(Signé,) H. REID, Capit. 32e. Rég.
Commandant.

Lieutenant-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire,

Grosse Isle, August 27th, 1832.
Si.,

Sr, I regret to have to report, that yesterday afternoon on
re-embarking the Passengers froma the Bark Minerva, from
Hull, a boat loaded with Passengers and bagga-e, was upset in
2 Men. getting alongside the Vessel, and te second Mate
2 Woinen. with Passengers, as per margin, with all the baggage
6 Children. in the Boat were lost.

There were about twenty two persons in the Boat, and all
those saved are doing well; the body of one child only has
been found of those drowned.

I am inclined to attribute this accident to the circumstance
of the Boat carrying a sail on going alongside, when there was
a good deal of swell in the River, which I have no doubt was
done for the sake of expedition, as from the difficulty of landing,
boats cannot come to the sheds to land or embark Passengers,
until after half flood. From this circumstance a Vessel cannot
without much exertion accomplish the landing or embarking her
Passengers in one tide. A Wharf or Jetty might remove the
difficulty.

With reference to my letter of yesterday, I regret to say,
that Brady, the Master of the Brig Northumberland, died at 2
o'clock yesterday, and was buried heie in the afternoon.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble servant,

(Signed) H. REID, Capt. 32nd Regt.
Commandant.

Lieut. Col. Glegg,
Military Secretary,

&c. &c. &C.
Grosse

.eGrosse Ble, 27 Août* 1832.
Monsieur,
Je regrette d'avoir à rapporter, qu'hier dans l'après-midi, en
rembarquant les passagers de la Barque "Minerve," de Hull,
une chaloupe chargée de passagers avec leurs effets, a été ren-
2 Hommes. versée en arrivant le long du Vaisseau, et le 2d.
2 Femmes. Contre-maître, avec les passagers émunérés à la
6 Enfans. marge et tout le butin dans la chaloupe ont été

perdus.
Il y avait environ vingt deux personnes dans cette chaloupe,

et tous ceux qui se sont échappés de ce danger sont bien. On
n'a trouvé que le corps d'un enfant, de tous ceux qui se sont
noyés.

Je suis porté à attribuer cet accident à ce que ". chaloupe
portait une voile en arrivant le long du Vaisseau, pendant que
la Rivière était grosse, et cela sans doute afin d'aller plus vite;
car la difficulté du débarquement, empêche les chaloupes d'arri-
ver aux Appentis pour y embarquer ou débarquer leurs passa-
gers, excepté à marée demi-haute. Cette circonstance fait,
qu'un Vaisseau ne peut pas, sans beaucoup d'efforts, effectuer
l'embarquement ou le débarquement de ses passagers dans une
seule marée. Un Quai ou une Jetée pourraient remédier à cet
obstacle.

Relativement à ma Lettre d'hier, je suis fâché de dire, que
Brady le Maître du Brig Northumberland, est.mort à deux heures
lier, et qu'il a été enterré ici, dans l'après-midi.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur,

(Signé,) H. REID, Capit. 32e. Rég.
Commandant,

Lient.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire,

etc., etc., etc.
Grosef
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Appendix Grosse Isle, Ilugust 28th, 1832.

I have the honor to report, that this afternoon, a Boat
filled with water, was discovered floating with the tide, and I

25th& Jany. have every reason to believe is the same in which the Passen.
gers of the Minerva were drowned, as reported in my letter of
yesterday: the Boat lias "Miinerva, of Hull," painted on the
stern, and "John Burton," inside.

The Minerva sailed for Quebee last night, and I have secured
the Boat here, until the Trinity Board may please to give
directions respecting lier; she is a good deal damaged, but is
still repairable.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble servant,

(Signed) H. REID, Capt. 32nd Regt.
Commandant.

Lieut. Col. Glegg,
Military Secretary,

&e. &c. &c.

Grosse le, 28 Août 1832. Appendice
Monsieur,D

J'ai l'honneur de vous informer que l'on a aperçu cette '
après-midi, une chaloupe remplie d'eau lui flottait avec la ma-
ree; et j'ai tout lieu de croire, que c'est la même chaloupe dans 25 Janvr.
laquelle sont péris les passagers de la Minerve, ainsi que je l'ai
rapporté dans ma lettre d'hier. Le mot " Minerve," se trouve
peint sur le derrière de la chaloupe, et "John Burton," en-
dedans.

La "Minerve" a fait voile hier au soir pour Québec, et je
retiens la chaloupe ici jusqu'à ce que le Bureau de la' Trinité
me fasse savoir ses directions à ce sujet. Elle est bien endom-
magée ; mais elle est encore en état<l'être réparée.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur,

(Signé,) Il. REID, Capit. 32e. Rég.
Commandant.

Lieut.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire,

etc., etc., etc.

Grosse Isle, August 29t, 1832.
Sir,

Having submitted your letter of the 26th instant, to
His Excellency the Commander of the Forces, I am directed to
acquaint you that, by His Lordship's directions, a communica-
tion has been made thereon to the Board of Health, and a re-
quest made that the necessary instructions should be forthwith
transmitted to the Visiting Officer. It having been represented
that it may sometimes happen, that some of the neighbouring
Clergy may be desirous of visiting the sick on Grosse Island;
His Lordship desires that whenever a request may be made to
that effect, you will be pleased to accede to it.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient humble servant,

Québec, 29 Aoit 1832.
Monsieur,

Ayant mis votre Lettre du 26 de ce mois sous les yeux
de Son Excellence le Commandant des Forces, j'ai ordre de
vous informer, qu'il a été fait une Communication au Bureau
de Santé à ce sujet, le priant en même temps de donner immé-
diatement les instructions nécessaires à l'Oflicier visiteur. Comme
il a été représenté qu'il pourrait arriver quelquefois que quel-
ques-unes des personnes du Clergé des environs )ourraient avoir
le désir de visiter les malades à la Grosse Ile, Sa Seigneurie
désire que toutes les fois qu'il vous sera fait une demande à cet
effet, vous veuillez bien y accéder.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et obéissant serviteur,

Captain Reid,
Commandant,
Grosse Isle.

(Signed) J. B. GLEGG, M. S. (Signé,) J. B. GLEGG, S. M.
Capitaine Reid,

Commandant à la
Grosse Ile.

Grosse Isle, August 31st, 1832.

I have the honor to report that on the afternoon of
the 29th instant, a Boat came to shore here from the Ship
George Wilkinson, for Dr. Crawford to go on board; on being
told by the Corporal of the Guard that he was not in the way
at the moment, but would soon return.--The Corporal found it
necessary to corne and report to me that the Master of the Ves-
sel in the Boat treated the Sentry with contempt, and refused
to go to the proper landing place. I immediately went .and
asked what he wanted; he said he wanted to know why they were
detained. On farther enquiry, finding that the ship had been
visited and placed in Quarantine, I ordered the boat back to the
ship, and that Dr. Crawford would visit when lie came back
from the Slhed ; the person in charge of the boat then answered,
"4I will not Sir, I have been ordered here by the 'Visiting
"Officer, and I will not stir from this until I see Dr. Crawford;
"I am as good- a man as you; my name is Anderson. I am
"not the Master but the Owner of the ship, and I will take an
"opportunity of telling you that I am not accustomed to be
"spoken to n an imperative tone."

The boat remained until the return of Dr. Crawford, and he
went on board to visit.

The following day I sent on board a letter addressëd to Mr.
Anderson, of which the enclosed is a copy, but the George

. Wilkinson

Grosse Ble, 31 Août 18.32.
Monsieur,

J'ai l'honneur de faire Rapport que, dans l'après-midi du
29 courant, la chaloupe du Vaisseau George Wilkinson, est.
venue à terre, pour demander au Dr. Crawford d'aller à bord.
Le Caporal de la garde ayant répondu qu'il ne se trouvait pas là
dans le moment, mais qu'il serait bientôt de retour, il trouva
nécessaire de venir me rapporter que le Maître du Vaisseau
dans la chaloupe avait traité la Sentinelle avec mépris, et qu'il
avait refusé de débarquer à l'endroit convenable. Je me trans-
portai immédiatement pour lui demander ce qu'il voulait, Il
me dit qu'il voulait savoir pour quoi il était détenu. Après
avoir été aux informations, trouvant que. ce Vaisseau avait été,
visité et qu'il avait été mis en Quarautaine, je donnai ordre à la
chaloupe de s'en retourner à son Vaisseau, et que le Dr. Craw-
ford irait le visiter aussitôt qu'il serait de retour de l'Appentis.
La personne qui commandait alors la chaloupe me répondit:
"non, Monsieur, je n'en ferai rien; l'Officier visiteur m'a or-
donné de venir ici, et je n'en partirai pas que je n'aie vu
le Dr. Crawford. Je vous vaux, et je m'appelle Ander-
son, je ne suis pas le Maître mais le propriétaire du Vaisseau,
et je prends cette occasion de vous dire, que je ne suis pas ac-
coutumé à ce que l'on me parle d'un ton impérieux."

La chaloupe est restée jusqu'au retour du Dr. Crawford,
et il s'est rendu à bord pour faire sa visite.

Le lendemain, j'ai envoyé une Lettre à bord, adressée :M.
Anderson, dont Copie est ci-jointe; mais le George Wilson a

fait
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Wilkinson sailed this morning for Quebec, without my receiving
any reply, the Vessel having received Pratique (without my
knowledge) twelve hours before the expiration of lier Quaran-
tine, according to my report of lier arrival at this Station.

I have only to remark that the occurrence I have related
above, took place in presence of the Crew of another boat
which was on shore at the time, and in presence of the Guard;
therefore if Mr. Anderson is not made sensible that my orders
and those of the Sentries are not to be disobeyed with impunity,
we may find a difficulty in maintaining authority among the
number of Passengers landed, and the Ships in Quarantine.

I have the lionor to be,
&c. &c.

(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Commandant.
Lieut. Colonel Glegg,

Military Secretary.
&c. &c. &c.

Quebec.

Grosse Isle, August 30th, 1832.
Sir,

The Non-commissioned Officer Commanding the Guard
reported to me that you refused to obey the orders of the Sentry
on duty, when you came to the shore yesterday, in the boat of
the George Wilkinson. In consequence I personally ordered
the boat back to the ship, which you not only took upon your-
self to refuse, but even proceeded to threaten me.

Under tiese circumstances I have positive orders to send to
Quebec, as Prisoners, all persons who may be refractory, or who
refuse or neglect to obey the orders of the Guard or Sentries.
IIad you been the Master of the Vessel as I at first imagined,
I had no alternative left, but to carry my instructions into ex-
ecution ; finding however that you are a private gentleman I
am unwilling to subject you to inconvenience, vithout giving
you an opportunity of retracting your expressions. My instrue
tions however :nake no exceptions.

The duty imposed on me is a disagreeable one; but I cannot
allow the orders of the Sentries to be disregarded, or my own
authority to be called in question and resisted in' the presence
of those over whom I am placed.

T am, Sir,
Your obedient servant,

(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Commandant.

To - Anderson, Esq.
on board the Ship
George Wilkinson.

Gro8se le, 30 Août 1832.
Monsieur,

L'Officier non-commissionné commandant la garde
m'a rapporté, que vous aviez refusé d'obéir aux ordres de la
Sentinelle qui était en devoir lorsque vous êtes venu à terre hier,
dans la chaloupe du George Wilkinson. En conséquence, j'ai
moi-même ordonné personnellement à la chaloupe de s'en retour-
ner, et vous avez alors pris sur vous, non seulement de refuser
de m'obéir, mais même de me faire des menaces.

Dans de telles circonstances, j'ai des ordres formels d'envoyer
à Québec, comme prisonniers, toutes les personnes réfractaires,
ou qui refusent ou négligent d'obéir aux ordres de la garde ou
des sentinelles. Si vous eussiez été le Maître du Vaisseau,
ainsi que je me le suis imaginé d'abord, je n'aurais pas eu d'autre
alternative que d'exécuter mes ordres; mais néanmoins, comme
je vois que vous n'êtes qu'un simple particulier, je ne suis pas
disposé à vous faire éprouver d'inconvéniens sans vous donner
l'occasion de rétracter vos expressions. Mes instructions néan-
moins ne font aucune exception.

Le devoir qui m'est imposé est désagréable, mais je ne puis
pas permettre que l'on contrevienne aux ordres des Sentinelles,
ou que l'on mette en question ma propre autorité, ou que l'on
y résiste en présence de ceux qui sont placés sous moi.

Je suis, Monsieur,
Votre obéissant serviteut,

(Signé,) H. REID,
Capit. 82e. Rég.

Commandant.

A - Anderson, Ecaver,
à bord du Vaisseau
George Wilkinson.

Grosse Isle, September, Oth, 1832.
Sir,

1 have the honor to report that, yesterday, finding the
boat belonging to Duplain, the Farmer, had been moved from
where it usually lay, to within the tide mark, where it would
float at spring tides, which occur at this moment. I was ap-
prehensive the boat might have been placed there by the
Soldiers of my Detachment for the purpose of deserting. I
therefore went to the Farmer and proposed to have her put 'i
a place of security, either at the Barracks or at his own House;
and having arranged with him that she was to be moved on a
Sleigh to the Farm at 4 o'lock.-I sent a Corporal with some
fatigue men, according to agreement, to assist in her removal;
the party however did not go to the Farmer as they were direc-
ted, but proceeded to launch the boat, intending to take her
round by water, and succeeded so far; but the boat proving
leaky and unmanageable, some of the party became alarmed
and left her after she had nearly fdled with water. Two of the

men

Grosse ie, 10 Septembre 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur de faire, rapport, qu'hier, m'étant apperçu
que la chaloupe de Iuplain, le fermier, avait été transportée de
l'endroit où elle a coutume de se trouver jusque sur le tivage ou
elle pourrait flotter dans les grandes marées qui ont lieu à pré-
sent, j'ai craint qu'elle n'y eut été transportée par les soldata de
mon Détachement pour déserter. Je me suis en.conséquence
rendu chez le Fermier, et je lui ai proposé de la faire placer
dans un endroit sûr, soit aux casernes ou dans sa propre maison;
et étant convenu avec lui de la faire transporter à la ferme
vers quatre heures, sur une voiture, j'envoyai un Caporal avec
quelques soldats, ainsi que je l'avais promis, pour aider à la
faire transporter. Ce parti néanmoins n'a pas été chez le Fer-
mier, ainsi qu'il en avait reçu l'ordre; mais il a lancé la chaloupe
afin de la conduire par eau, et il a réussi en cela, mais la cha-
loupe ayant pris Peau, et n'étant pas en état de la gouverner,
quelques-uns des homes du parti prirent l'alarme et la laissè-

rent

fait voile ce matin pour Québec, sans m'envoyer de réponse ; Appendice
ce Vaisseau ayant obtenu son entrée, (sans ma connaissance,) (D.)
douze heures avant l'expiration de sa Quarantaine, d'après mon
rapport de son arrivée dans cette station. .25 Janvier.Je dois faire remarquer, que l'événement que je viens de ra-
conter, a eu lieu en présence de l'équipage d'une autre chaloupe,
et en présence de la garde ; et que si l'on ne fait pas sentir à
M. Anderson, que l'on ne doit pas contrevenir avec impunité à
mes ordres et à ceux des Sentinelles, il nous sera difficile de
maintenir notre autorité parmi. les passagers qui débarquent,
et les Vaisseaux en Quarantaine.

J'ai l'honneur d'être,
etc., etc.
(Signé,) H. REID,

Capit. 312e. Rég.
Commandant.

Lieut.-Col. Glegg,
Secrétaire Militaire,

etc., etc., etc.
Québec.
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rent, après qu'elle eût été presque remplie d'eau. Deux des
hommes étaient restés dans la chaloupe, mais ceux-ci n'étant pas
en état de la conduire, elle a été jetée par un fort courant sur
un caillou, et je suis fâché de dire que l'un d'eux s'est noyé
en essayant de nager d terre.

J'ai rapliorté les détails au Colonel Maitland, Commandant le
Régiment.

J'ai l'honneur d'être,
etc, etc.
(Signé,) H. RIEID, Capit. 32e. Rég.

Commandant.
Lieut.-Col. Glegg,

Secrétaire Militaire,
etc., etc., etc.

Québec.

men still remained in lier but being unable to guide the boat in

a strong current, she was carried against a rock, and I regret to

say one of them in endeavouring to swim ashore was drowned.

I have reported the particulars to Lieut. Col. Maitland, Com-
manding the Regiment.

I have the honor to be,
&c. &c.

(Signed) H. REID, Capt. 32nd Regt.
Commandant.

Lieut. Col. Glegg,
Military Secretary,

&c. &c. &c.
Quebec.

MILITARY SECRETARY'S OpricE,

Quebec, 13th November, 1832.
Sin,

In transmitting for your information the accompanying
copy of the Resolutions of the Board of Health, I am directed
by lis Lordship the Commander of the Forces, to assure you,
that it affords him much gratification to communicate to you the
expression of the sense entertained by the Board of Hiealth of
your services during the past summer as Commandant at the
Quarantine Station on Grosse Isle, which I am likewise desired
by His Lordship to add entirely corresponds with his own.

Captain Reid,
32nd Regt.

I have &c.
(Signed) J. B. GLEGG, M. S.

J'ai, etc.
(Signé,)

Capitaine Reid,
32e. Régiment.

J. B. GLEGG, S. M.

Quebec, November 14th, 1832.

I have the honor to ackuowledge the receipt of your
letter of yesterday, in which you convey to me, lis Lordship
the Commander of the Forces flattering approbation of my con-
duct as Commandant at the Quarantine Station at Grosse Isle,
during the past Summer, and enclosing a Copy of Resolutions
passed by the Board of Health on the 3rd instant, expressing
their satisfaction of the manner in which the various Instructions
and Regulations originating with them, had been carried into
effect.

I beg to assure you that it is most gratifying to nmy feelings
to receive this mark of His Lordship's approbation of my con-
duct, and that I have been successful in my humble endeavours
to give effect to the Instructions and Regulations from the
Board of Health, and to give satisfaction to that respectable
body, is most pleasing andsatisfactory.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient,
humble servant,

Lieut. Colonel Glegg,
Military Secretary,
&c. &c. &c.

Quebec.

(Signed) H. REID,
Capt. 32nd Regt.

Québec, 14 Novembre 1832.
Monsieur,

J'ai l'honneur d'accuser la réception de votre Lettre
d'hier, dans laquelle vous me transmettez l'approbation flatteuse
de Sa Seigneurie le Commandant des Forces, relativement à ma
conduite comme Commandant de la Station de Quarantaine à la
Grosse Ile, pendant l'Eté qui vient de s'écouler; et qui contient
une Copie des Résolutions adoptées par le Bureau de Santé, le
3 de ce mois, avec l'expression de sa satisfaction de la manière
dont les différentes instructions et les autres règlemens qui ont
originé de lui, ont été mis à effet.

Je vous prie d'ètre persuadé que je suis très-flatté de cette
marque de l'approbation de Sa Seigneurie, relativement à ima
conduite, et qu'il est flatteur et satisfaisant pour moi d'avoir
réussi dans mes humbles efforts, à donner effet aux instruc-
tions et aux règlemens du Bureau de Santé, et d'avoir satisfait
ce corps respectable.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et
très-obéissant serviteur,

(Signé,) H. REID, Capit. 32e. Rég.
Commandant.

Lieut.-Col. GIegg,
Secrétaire Militaire,
etc., etc., etc.

Québec.

TABLEAU

BUREAU DU SECnETAIRE MILITAIRE.

Québec, 13 Novembre 1832.
Monsieur,

En transmettant pour votre information, la Copie ci-jointe des
Résolutions du Bureau de Santé, j'ai ordre de la part de Sa Sei-
gneurie le Commandant des Forces, (le vous assurer que c'est
avec beaucoup de plaisir qu'il vous communique l'expression des
sentimens que le Bureau de Santé entretient de vos services
pendant le,cours de l'été qui vient de s'écouler, comme Com-
mandant de la Station de la Quarantaine à la Grosse Ile; et j'ai
ordre de plus, d'ajouter qu'ils s'accordent parfaitement avec
ceux que Sa Seigneurie entretient à votre égard.

Appendice
(D.)
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RETURN of Sick treated at Grosie Isle, from the 27th April to the 31st October, 1832.

T2ABLE AU des Malades qui ont été soignés à la Grosse Isle, depuis le 27 Avril jusqu'au 31 Octobre 1832.

Names.

Priv. Arnott's child
James Turnam,
Ami Vance,
Cath. Duggan,
Thomas Kennedy,
1\ary Carolan,
Ácx. Brown,
Ann Coody,
Ja-. Mulholland,
Judith M'3ride,
Eight Children,
Private Bruce,

" Richmond,
« Simpson,

Corpl. M'Cartney,
Miss Hilton,
M. A. Gayner,
Catlh. Gayner,
Sarah Burns,

From whence.

Marasmus, 32d Regiment,
Typhus Brig Carrický,

do do
Diarrhea, do

do do
Typhus, do
Diarrhœa, do
Vu!nus, do
Typhus, Brig Royalist,

do do
Variola, Brig John & Mary
Cholera, 32d Regimnent,

do do
do do
do do

Variola, Bark Two Brothers
do do
do do
do do

Remark.

Died.

Died.
do

Two died.
Died.

Died.

Names.

Bridget Burns,
John Murray,
Anne Murray,
Anne Flanagan,
Patrick Dane,
Mich. Mulholland,
Hannah Keer,
Mary Dunn,
Capt. Linchay,
Anne Kavanagh,
John Moffatt,

H. Drum,
Anne Bryan,

Total39 Individuais

Diseases.

Variola,1
do
do
do
do

Typhus,
Variola,

Ophthalmia,
Cholera,
Paralysis,
Hydrotho-

rax,
DiarrhSa,

do

From whence.

Bark Two Brothers
do
do
do
do

Bark John Thomas
Two Brothers

do
" Wm. Booth,

do

do
do
do

Appendice
fD.)

18 Janvr.

Remarks.

Died.

JOS. SKEY, M. D.
Dy. Inspec. Gen. of Hospitals.

RETURN of Burials at GROSSE ISLE from the 27th April to the lst November, 1832.

TABLEAU des décès qui ont eu lieu à la GROSSE ISLE depuis le 27 Avril au 1er November, 1832,

Nanes. Disease. From whence. Remarks.

Private Arnott's child,
A Black Sailor,
Two Chiildren,

Mrs. Hamilton,

Jas. Muilholland,
Judith M'Bride,

Five Children,

Mrs. Kelly,

Pilot Couillard,

Private Bruce,
A Child,

Five persons,

Capt. 'R. Brady,

Anne Reilly's child,
John Moffatt,

A Sailor,

Anne Graham's child,
M. A. Gayner, (child,)
An old Man,
Total twenty eight.

Marasmus,
' holera,
Variola,

Consequent on child
birth,

Typhus,
Do.

Do.

Consequent on child
birth,

Choiera,
Marasmus,

Found drowned,

Cholera,

Rubiola,
Hydrothorax,

Choiera,

Marasmus,
Variola,
Ascitis,

32nd Regiment,
Brig Southampton,

" John and Mary,

" Clio,
"Royalist,

Do.

Vessels unknown,

{ Brig Fanny,

Found in the water,

32nd Regiment,
Brig Mary,
Bark Minerva,

Brig Northumberland,

Bark Wm. Booth,
Do.

Ship Thpmas,
Bark Two Sisters,
Schr.Rising Sun,

Treated in Barracks.
Sent ashoré for burial.
Treated in the Emigrant Shed.

Sent ashore for burial.

Treated in Out-Building of the H ospital.
Treated in the Shed.

These Children were sent ashore for
burial from Vessels on their way up to
Quebec.

Said to have died of Cholera on board
a Pilot Boat, and then thrown over-
board.

Died in Hospital.

{Eleven persons were drowned from
this Ves sel
The Brig outward bound, the Cap-

tain died about 2 hours after he came
on shore.

8ent ashore to be buried.
Died in Hospital.

{ Sent ashore to be buried from an out-
ward bound Vessel.

Sent ashore to be-buried.
Died in Hospital.
Sent ashore to be buried.

JOS. SKEY, M. D.
Deputy Inspector General of Hospitals.

(1.)

18th Jany.

Diseases.

i. 1833.
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REPORT OF THE PROCEEDINGS

OF THE

BOARD OF HEALTH.

Quebec, Sst Decemiber, 1832.

T HE Board of Health, before concluding their la-
bours, had been desirous, from a variety of mo-

tives, to submit to Your Excellency a Report of their
proceedings, and in this Report they contemplate en-
tering into some detail of their measures.

They felt an anxiety to account for the manner in
which they had exercised the great powers intrusted
to them, and the more so, because the terrible disease
against which those powers were brought into operation,
had broken through every barrier opposed to it, and
had filled the Country with dismay and affliction.

They felt it also to be their especial duty, both to
the authority under which they acted, and equally due
to themselves, to explain what they had done, and to
account for what they had not done, under circum-
stances so peculiarly unfortunate,-not that this mea-
sure was necessary for Your Excellency's information,
for you had been apprized of and witnessed their whole
proceedings.

You had been pleased also, and on a solemn occasion
to express vourself in approbation of their conduct.

For this testimony of approval they felt individually
and collectively, most grateful, not only from the cir-
cumstances under which it was conveyed, but also be-
cause it emanated from a source which could best ap-
preciate their labours and their difficulties.

As it now appears, however, that the Journals of the
Board have been called for by a Committee of the Le-
gislative Assernbly, a lengthened detail of their mea-
sures will be superseded by the investigation about to
take place.

The first part of their Report will therefore be a very
compressed one; but they conceive that an important
task yet remains to them, that is, to suggest such i.
provements in any future Sanitary Regulations which
may be established, as their experience points out ; they
will be proffered as a duty they owe. and not with any
presumptuous feeling.

These will conclude their Report.
With reference to the Establishment at Grosse Isle:
It was occupied from the 26th April, to 1st Novem.

ber. Great difficulties were experienced in forming it,
from ignorance of local circuustances; from its inac-
cessibility until the navigation was about to open ; from
its unprovided and indeed uncleared state ; and all ag-
gravated by the unusual inclemency of the season.

The Establishment embraced objects of very various
nature, a Hospital with Offices, Store-rooms and
Stores; a Shed for the greater number of passengers
likely to be brought by one ship ; and temporary dwel-
ling for the Officers and Military Detachment. It
was to have been expected that the double precau-
tionof two Health Officers, and of a second Health
Inspector of all ships at Quebec, would have secured

the

RAPPORT DES PROCEDES

DU

BUREAU DE SANTE'.

Québec, 31 Décembre, 1832.

L E Bureau de Santé, avant de finir ses travaux, a
désiré, pour plusieurs motifs divers, soumettre à

Votre Excellence, un Rapport de ses procédés, et dans
ce Rapport il se propose d'entrer dans quelques détails
sur les mesures qu'il a adoptées.

Il a éprouvé une certaine anxiété à rendre compte de
la manière dont il a exercé les grands pouvoirs dont il
a été chargé, et d'autant plus, que la terrible maladie
contre laquelle ces pouvoirs ont été mis en opération,
a brisé toutes les barrières qu'on lui a opposées, et a
semé la terreur et l'affliction dans tout le pays.

Il a senti aussi qu'il était spécialement de son devoir
envers l'autorité sous laquelle il a agi, et qu'il se devait
aussi à lui-même, d'expliquer ce qu'il a fait, et de ren-
dre compte de ce qu'il n'a pas fait, sous des circon-
stances si singulièrement malheureuses,-ce n'est pas
pourtant que cette mesure fût nécessaire pour l'infor-
mation de Votre Excellence, car vous avez été infor-
mé et vous avez été témoin de tous ses procédés.

Il vous a plu aussi, et cela dans une occasion solen-
nelle, d'exprimer votre approbation de sa conduite.

Les membres du Bureau sont individueHement et
collectivement reconnaissans de ce témoignage d'appro-
bation, non-seulement à cause des circonstances dans
lesquelles il a été donné, mais aussi de ce qu'ilémane
d'une source qui pouvait le mieux apprécier leurs
travaux et les difficultés qu'ils ont eu à surmonter.

Comme il parait maintenant cependant que les Jour-
neaux du Bureau ont été demandés par un Comité de
l'Assemblée Législative, l'investigation qui est sur le
point d'avoir lieu tiendra lieu de longs détails de ses
mesures.

La première partie de son Rapport sera donc bien
concise, mais il conçoit qu'il lui reste encore à remplir
une tâche bien importante, c'est-à-dire, celle de sug-
gérer de faire dans les réglemens sanitaires qui pourront
être établis à l'avenir, les améliorations que son expé-
rience le met en état de recommander : c'est ce qu'il
fera comme un devoir qui lui est imposé, et nullement
pour en tirer vanité.

C'est ce qui formera la conclusion de son Rapport.
Quant à l'établissement de la Grosse-Isle-
Il a été occupé depuis le 26 Avril' jusqu'au 1er No-

vembre. On a éprouvé beaucoup de difficultés à le
former, par suite de l'ignorance où l'on était des cir-
stances locales, de son inaccessibilité jusqu'à l'ouverture
de la navigation, du peu de commodités que le lieu
présentait, et même de l'état inculte dans lequel il est
encore, inconvéniens qu'est encore venue aggraver
l'inclémence de la saison.

Iétabliqsement embrassait des objets d'une nature
très diverse, un Hôpital avec des Bureaux, des maga-
sins de provisions, des abris pour recevoir le plus grand
nombre de passagers que pouvait amener un vaisseau,
et des apartemens temporaires pour les officiers.et le
détachement de soldats. On devait s'attendre que la
double précaution qu'on avait prise d'avoir deux Offi-
ciers de Santé et un second Inspecteur de Santé, chargés

de
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the detection of' the disease: but althouigh nany Ves-
sels were under w Il finiiled suspicion, and every pre-
caution takenl with irespect to theiim, most certain it is,
the disease did not overtly exist on board of' any
ship on lier arrivai, prior to its breaking out in the
City of Qucbec.

The Board conceive that what has been donc at
Grosse Isle, particularly by the increased shelter for
Passengers, and by the regulations adopted fbr tleir
pui'îfication, as well as that of the Vessels, will aflord
great facility for the beneficial execution of this mîost
important part of the Sanitary Law on future occa-
sions.

With respect to liospitals, the Board provided, at
an early period, for the reception of patients conside-
rably beyond the previous average of sick. Foi the
exteit fi this accommodation both as regards space
and Stores, they beg to refer to the Report of the Com-
missioners of lealth.

The Board have not regretted the closure of the
Fever Hospital at Pointe Lévi; it was renote and in.
accessible to controul, totally unfit therefore, for Cho-
lera patients, and it would have implied a multiplica-
tion of Establishments without adequate benefit. AI-
though the Board had not fitted up a Hospital special-
ly for Choiera prior to its appearance, they were not
unprcpared for it.

They had calculated, with good reason they con-
ceive, upon recciving some few days of intimation of
its approach at Grosse Isle, that is, upon the supposi-
tion that it would cross the Atlantic, which, however,
was so problcmatical in the opinion of mnany of the Fa-
culty even, that they did not feel justified in lainching
out into a heavy expenditure until its necessity was
made clear. They hait in fact previously instituted
enquiries 'for a Hospital. Dwelling houses in proper
situations were not procurable, and enormous rents
from £1200 to £1,500 were demanded for stores.

The Emigrant Hospital also admitted of classifica.
tion and could accommodate with due regard to sepa-
ration, the sick fron Cholera for a short period.

They knew also that from the previous sanction
afforded by Your Excellency to draw upon the public
stock, that they could be supp!ied with Hospital Stores
to any necessary amount, and at the shortest notice.-
In point of fact, when the discase did break out, instant
measures were taken to open a lospital in the Lower
Town, a Building was hired upon liberal terms frum
Mr. Jones, so quickly, that it was open for the recep.
tion of Cholera Patients on the sixth day from the
breaking out of the disease.

With reference to that part of their duty connected
with Shipping, very great obstacles have been apposed
to them, and from various causes.

At Grosse Isie, and particularly at the commence-
ment of the Navigation, the exceeding turbulence of
the weather. the remoteness of the anchorage; the
difficulty of inducing Masters and Pilots to take up the
apppointed anchorage ground, rendered the inspection
of' Ships at times impracticable, and always a duty of
great labor and peril, even in the opinion of naval men.
The Boats were swamped and lives endangered ; diffi-
culties arosealso from other sources, particularly from
the constant aim at deception on the part of Masters
and Passengers, as to the presence of disease on their
arrival, or its occurrence on the passage.

de visiter tous les vaisseaux à Québec, assurerait la
d(couverte de la maladie ; mais quoiqu'on ait eu raison
de soupçonner pisieurs vaisseaux, et qu'on ait pris
toutes les précautions possibles à leur égard, toujours
est-il très certain que la maladie n'a pas manifestement
existé à bord d'auct? vaisseau à son arrivée, avant de
se déclarer dans la Cité de Québec.

Le Bureau conçoit que ce qui a été fait à la Grosse
Isle, surtout par l'augmentation des abris pour les pas-
sagers, et par les réglemens adoptés pour leur purifica-
tion, aussi bien que pour celle des vaisseaux, donnera
de grandes facilités à l'exécution avantageuse de cette
partie importante de la loi sanitaire à l'avenir.

Quant aux Hôpitaux, le Bureau avait pourvu de
bonne heure à la réception d'un nombre de malades
bien au-delà du nombre moyen qu'il y avait auparavant.
Pour l'étendue de ces établissemens, quant au local et
aux approvisionnenens, il demande à renvoyer au Rap-
port des Commissaires de Santé.

Le Bureau n'a pas regretté d'avoir fermé l'Hôpital
des Fabricitans à la Pointe Lévy, il était éloigné et in-
accessible à tout contrôle, tout-à-t.iit impropre par
conséquent pour des Cholériques, et il aurait entraîné
une multiplicité d'établissemens sans avantage équiva-
lent. Quoique le Bureau n'eût pas préparé d'Hôpital
exprès pour le Choléra avant son apparition, il n'a pas
été pris au dépourvu.

Il avait calculé, et avec grande raison, à ce qu'il
conçoit, qu'il aurait quelques jours d'avis de son ap-
proche à lh Grosse Isle, c'est-à-dire, sur la supposition
qu'il traverserait l'Atlantique, ce qui, cependant, était
si problématique même dans l'esprit de plusieurs mem-
bres de la Faculté, qu'il crut devoir ne pas s'embarquer
dans des dépenses considérables jusqu'à ce que la né-
cessité s'en fît clairement sentir. De fait il avait pré-
cédemment pris des informations pour se procurer un
Hôpital. Il n'y avait pas moyen de se procurer des
maisons convenablement situées, et on demandait les
loyers énormes de 12 à £1500 pour des magasins.

L'Hôpital des Emigrés permettait aussi de classer les
malades et offrait sous le rapport de l'isolement des
commodités suffisantes pour les Cholériques, pendant
un court espace dle temps.

Il savait aussi, d'après la sanction antérieurement
donnée par Votre Excellence, de tirer sur les fonds
publics, qu'il pourrait se procurer des approvisionne-
mens d'Hôpital à quelque montant que ce fut, sous le
plus court avis. En point de fait, lorsque la maladie a
éclaté, il a été pris des mesures immédiates pour ouvrir
un Hôpital dans la Basse Ville ; on a loué de M. Jones
un bâtiment à des conditions libérales, et cela si
promptement, qu'il fut ouvert pour la réception des
Cholériques le sixième jour après l'apparition de la
maladie.

A l'égard de la partie de son devoir lié avec les vais-
seaux, il lui a été opposé de grands obstacles, provenant
de diverses causes.

A la Grosse Isle, et particulièrement au commence-
ment de la navigation, la rigueur extrême du temps,
l'éloignement (lu mouillage, la difficulté de faire aller
les Patrons et Pilotes au mouillage fixé, ont rendu
l'inspection des vaisseaux impossible par temps, et ç'a
toujours été en devoir très pénible et très périlleux,
même à l'avis (les marins: les chaloupes s'emplisaient
et la vie du monde était en danger. Les difficultés
provenaient aussi d'autres sources, surtout des tentatives
constantes pour tromper de la part des Patrons de
vaisseaux et de Passagers, sur la présence de la maladie
à leur arrivée, ou sur son existance dans le cour du
passage. Les
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5th Jany. ped past the Quarantine ground ; although the Board
took every possible step to promulgate the Law by the
hands of the Pilots, prior to their departure from
Quebec.

Sucb Vessels as avoided the examination at Grosse
Isle, were compelled to return, and ail under any sus-
picion of disease, many of which there were, underwent
a Quarantine, more or less lengthened, in combination
with such a course of disinfection and purification as,
where the accommodation for the shelter of Passen-
gers was increased, has left little to improve upon.-
The Board have not to reproach themselves with any
want of*precaution on this head.

If the Establishment at Grosse Isle be retained, the
Board strongly recommend that timely measure be
taken so as to have every arrangement made for its be-
ing in full operation at the very commencement of the
Navigation.

The Sanitary regulations enforced by the Board ex-
tended to the Country Parishes, as well as the City.-
They will be found to be of a very varied nature, and
may be traced in their published Orders and Regula.
tions as well as their Journals.

In their execution they endeavoured to consult the
convenience and even the wishes of individuals, and of
bodies of men, in as far as was compatible with their
object, but they have inevitably been placed in ob-
noxious situations to many interests, and have been in-
volved in the painflul duty of instituting many prose-
cutions.

With respect to asystem of Accounts and accounta-
bility, they early felt their responsibility on this head,
and by the appointment of a Treasurer in the person
of the Health Commissioner; of a Committee of Audit,
and by a system of Returns and control over the con-
sumption and expenditure of the Hospitals, they have
endeavoured to keep its rate af the lowest possible
amount.

For this purpose they were ever watchful to appor-
tion the labor employed, to its actual necessity; by re-
ducing it so soon as reduction was possible; and at
other times paying for it with due liberality, according
to its real value at the period. They did not fail by a
timely representation to apprise Your Excellency that
their expenditure was inevitably large, and would pro.
bably exceed the Grant, liberal as it had been.

The Board regulated its meetings by the amount of
business, and the urgency of the occasion.

They cannot be reproached with any parsimony of
personal labor. When the disease was most prevalent
their sittings were permanent, and they met in body
twice a day. Yet it cannot be concealed that the la.
bor fell with a too onerous, nay intolerable weight,
upon some Members who distinguished themsevles by
their unceasing personal attention to its meetings.

When the disease ravaged the City, the Medical
Members of the Board were compelled to absent them-
selves, although prior to that period, they fully par-
took in their proportion of the general labor.

The Board conceive the second part of their Report
a most important one, and under the hope that their
motives will not be misunderstood, they beg leave to
offer such suggestions towards improvement in the
Sanitary Law as their experience may have confirmed,
or even their errors may teach future Boards to avoid.

With reference to Grosse Isle, they would remark,
that it is most desirable to lessen the acknowledged
difficulties of inspecting the ships at anchor, by re-

ducing

Les Patrons et Pilotes de vaisseaux sous les divers
prétextes qu'ils ignoraient la loi, ou que le temps était
trop mauvais, ou qu'ils craignaient pour leurs vaisseauxi
mouillaient trop loin ou dépassaient l: lieu de la Qua-
rantaine, quoique le Bureau eût pris tous les moyens
possibles de promulguer la loi par les mains des Pilotes
avant leur départ de Québec.

Les vaisseaux qui n'avaient pas été examinés à la
Grosse Isle, ont été forcés d'y retourner, et tous ceux
qui étaient suspects, et il y en a eu un bon nombre, ont
été mis en quarantaine pour plus ou moins de temps, et
ont en même temps subi un cours dle désinfection et de
purification qui, lorsque les abris pour les passagers ont
été augmentés, à laissé peu de chose à désirer ou à
améliorer. Le Bureau n'a à se reprocher aucun man-
que de précaution sur ce chapitre.

Si l'on continue l'établissement de la Grosse Isle, le
Bureau recommande que l'on prenne de bonne heure
des mesures pour avoir tout prêt à être mis en pleine
opération au commencement même de la navigation.

Les réglemens sanitaires mis en force par le Bureau
s'étendaient aux paroisses de la Campagne aussi bien
qu'à la Cité. On trouvera qu'ils sont d'une nature bien
variée et on peut les suivre dans ses Ordres et Régie-
mens qui ont été publiées, aussi bien que dans ses Jour-
naux.

Dans leur exécution il s'est efforcé de consulter la
convenance et même les désirs des individus et des
corps, en autant que la chose était compatible avec
l'objet qu'il avait en vue, mais il s'est inévitablement
trouvé dans des situations à blesser plusieurs intérêts, et
il a eu à remplir le pénible devoir d'intenter plusieurs
poursuites.

Quant au système des comptes et de la comptabilité,
il a senti de bonne heure la responsabilité dont il était
chargé sur ce chapitre, et par la nomination d'un tréso-
rier dans la personne du Commissaire de Santé, d'un
Comité d'Audition, et par un système de retours et de
contrôle sur la consommation et les dépenses des Hô-
pitaux. il s'est efforcé de tenir les dépenses sur le pied
le plus bas possible.

Dans cette vue il a toujours eu soin de régler le tra-
vail sur la nécessité du moment, et de le réduire aussi-
tôt que la chose pouvait se faire : en d'autres occasions
il l'a payé avec la libéralité'qui convenait d'après sa
vraie valeur dans le temps. Il n'a pas manqué d'infor-
mer à temps Votre Excellence que ses dépenses étaient
inévitablement grandes, et qu'elles excéderaient proba-
blement l'allocation, quelque libérale qu'elle fut.

Le Bureau a réglé la tenue de ses assemblées sur la
quantité des affaires et l'urgence de l'occasion.

On ne peut lui reprocher d'avoir ménagé ses travaux
personnels : dans le plus fort de la maladie ses séances
étaient permanentes, et il s'assemblait en corps deux
fois le jour. Cependant on ne peut cacher que le tra-
vail est retombé avec trop de poids, au point même de
devenir intolérable, sur quelques membres qui se sont
distingués par la part active qu'ils ont constamment
prise dans ses assemblées.

Pendant que la maladie ravageait dans la Cité, les
Médecins, Membres du Bureau, ont été obligés de s'ab-
senter, mais avant ce temps ils avaient fait leur bonne
part des travaux du Bureau.

Le Bureau conçoit que la seconde partie de son Rap-
port est de la plus haute importance, et dans l'espérance
qu'on ne se méprendra pas sur ses motifs, il demande
à suggérer de faire dans la loi sanitaire les améliorations,
dont son expérience a confirmé l'excellence, ou ses
erreurs mêmes pourront servir aux Bureaux à venir,
qui apprendront à les éviter.

Quant à la Grosse Isle, il remarquera qu'il estforte-
ment à désirer de diminuer les difficultés reconnues dans
l'inspection des vaisseaux qui sont à l'ancre, en dimi-
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25th Jany- also an ari- d Vessel might not be stationed to enforc

a prompt obedience to the Law. A Wharf to admi
of landing at ail states of the tide, is urgently calle
for. At present the Passengers are compelled to wad
at low water, through deep mud, wlhen burthened wit
baggage, and in the midst of the confusion of hast
embarkation and landing ; slielter for the Boats an;
theiir Crews vill be necessary; and some of the build
ings still require additional security from the weather
particularly those conected with the IIospital.

The Board strongly recomniend that all Vessel
brin gin g Passengers should land the same at Grossi
Isle, and a perseverance in the system adopted of dis
infecting and cleahlsing Ships, Passengers, and Bag
gage, under rigid superintendance.

Yet large as the accommodation now is for shelter
and 1200 persons have been on shore at once, it i!
scarcely adcquate to the occasional want of it. Thi
will be well understood when it is known that 60 sai
have been at anchor there at one time.

Upon a fture occasion it will be advisable to makc
arrangements for a Market, under proper regulations,
to supply the urgent wants of Ships which arrive at
times in great need of provisions.

It wiil always be requisite to ascertain by rigid en-
quiry, tlat the necessity for the issue of Provisions
really exists, both to detect imposition and because a
Market will at times supercede the necessity for such
issue, siuce more or fewer of the Passengers possess
f unds.

With respect to Hospitals, the Board conceive that
until the Marine Hospital is comipleted, and it is great.
ly to be desired that it will be so without delay, the
retention of the present Emigrant Ilospital buildings
will be necessary ; and although it may be hoped that
the Cholera will not reappear, yet the possibility of
such ought not to be lost sight of, particularly if it lin.
gers in Europe ; and it may be advisable to retain the
one in the Lower Town, as being better adapted to
the object than any building they know of, or if that
be not feasible, to provide another.

The Hospital Establishments require some perma.
nently and well defined regulating body to complete
the Rules and Orders for their management, ani to
establish a system of controul, as vell as to ensure the
attendance of duly qualified Physicians and Surgeons.

At present the liberal voluntary offer of the Com-
missioners of Health to give their professional atten-
dance has provided for the want, but this must cease
on the appearance of any severe disease, as that would
bc incompatible with their other duties.

The Hospital Regulations should hold in view the
commencement of a School of Medicine and Surgery,
of which they offer, by judicious regulations, the sure
ineans from wçhich the Public could be greatly bene-
fited by a corresponding inprovement in the qualifi.
cations of Medical Men throughout the whole Dis-
trict,

The subject of shippinig is a very important one,
and there can be no doubt but that great abuses exist
both for the want of due regulation at home, and the
non-enforcement of existing ones. Vessels are too

crowded-

nuant, s'il est possible, la distance du mouillage ; de
CI s'atssurer si l'on pourrait poïer de nouvel les :bouées
r avce avantage de manière à cffectuer cet obj et. il

-b

e serait boit aussi do, voir si l'on nie pourrait pas station-
t ner un vaisseau de guerre pour assurer la prompte exé-

LI cution de lat loi. Il est aussi urgent qu'il y ait un quai
e pour permettre de débarquer à tout temps (le la marée.
hi .3aintenant les passagers sont obligés à basse-nier de

ymarcher dans la boue, 0chargé de leur baggage. et au
1 milieu de la confusion d'un emibarquemnent précipité.

1-Il faudrait des abris pour les chaloupes et leurs équi-
pag es, et quelques-uns des bâtiniens demandent encore
.1 être protégés contre les intempéries du temps, sur-
tout ceux qui sont attachés à1 l'Hôpital.

s Le Bureau recommirande fortement que touts les vais-
a seaux qui amènent des passagers les débarquent à la
- Grosse Isle, et qu'on persévère il suivre le systèmne de
. désinfection et de purification il l'égard des vaisse-aux,

des passagers et du baggage, sous une rigide surveil-
lance.

Cependant, quelque spécieux que soient les abris
aactuels, et quoique 11200 personnes aient été à terre à la,

fois, ils sont à peine suffisant pour certaines occasions.
IC'est ce qu'1on comprendra facilement, lorsqu'1on ap-

prendra qu'il y a eu à la fois GO vaisseaux à l'ancre à
la Grosse Isle.

Isera à propos par la suite de prendre dles mesures
pour avoir un marché, sous certain r&lemiens% convena-
bles, pour subvenir aux besoins pressans des vaisseaux
qui arrivent quelque fois avec un grand besoin de pro-
visions.

Il sera toujours nécessaire de s'assurer par des re-
cherches rigides, de la nécessité réelle qu'il y aura de
donner (les provisions, afin de découvrir F*imposition,
et parce que souvent l'existence d'un marché fera
(lisparaitre la nécessité de distribuer ainsi des provi-
sions, attendu qu'un plus ou moins grand nombre des
passagers ont les moyens de s'al)provisionner eux-
nimes.

Quant aux Hôpitaux, le Bureau conçoit quejusqu'à
ce que l'Hôpital de Marine soit achevé, et il est for-
tement à désirer qu'il le soit sans délai, il sera néces-
saire de retenir les Bàtimens de l'Hôpital actuel des
Emigrés, et quoiqu'il soit à espérer que le Choléra ne
reparaîtra plus, cependant il ne faut pas perdre de vue
la possibilité qu'il revienne encore, surtout s'il sé-
journe eii Europe ; et il est à propos de retenir celui de
la Basse Ville, comme plus riropre à cet objet qu'aucun
autre bâi timent qu'il connaisse, ou si cela n'est pas
faisable, de se pourvoir d'un autre local.

Les établisseimens d'Hôpital demandent à être mis
sous la régie d'un corps permanent et bien défini, pour
dresser des règles et réglemens pour leur administra.
tion, et peur établir un système de contrôle, de même
que pour s'assurer des services réguliers de Médecins
et de Chirurgiens habiles.

Pour le présent, l'offre volontaire des Commissaires
de Santé de donner leurs soins professionnels pourvoit
à% cet objet, mais ce service devra cesser à l'apparition
de toute maladie sé-vc're, vûi qu'il serait incompatible
avec leurs autres devoirs.

Dans les régIetrmens d'Hlôpital on devrait avoir en vue
le commencement d'une Ecole de Médecine et de Chi-
rurgie, que ces établissemens, par des régleînensju-
dicicux, offrent les sûrs moyens d'établir. Le publie
eni retirerait les plus grands avantages par les meil-
leutres qualifications qu'ils tendraient à donner aux
membres de la profession Médicale dans tout le Dis-
trict.

Le chapitre (les vaisseaux est trè%s important, et il
ne peut v avoir de doute qu'il n'existe de grands abus,
tanit par' le manque de réglemens convenables dans la
Grande-Bretagne, que de la non-exécution de ceux
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crowded-provisions and water are not shipped in suf- q
ficient uantity. The sale of spirits on board is vinked n

at, if not sanctioned by the Captains, and the result of s

all is, that the amount of disease and of mortality is l
very great.

The Board would beg leave to recommend that due

representation of these evils should be made to the pro- u
per authorities in Great Britain. r

By the present regulations the space for each Pas-

senger is too limited, to wit: that of 3 tons to 4 per- t
sons ; it certainly ought to be increased, and more at- n

tention should be paid to cleanliness and ventilation.

The sale of spirits should be forbidden under heavy
penalties, and those summarily inflicted.s

The existing regulations, which if enforced, would
secure an adequate supply of water and provisions,
should be put in constant operation, by due inspection
and actual ascertainment prior to their departure fromr
Europe.

There is one defect in the present system of inspec-
tion at Home, however, which requires correction.

The Inspector, it is believed, contents himself with
ascertaining if the quantity of Provisions, in the aggre-
gate, be enough for the number embarked ; this is not
a sufficient security for the supply of those families or
individuals whose provisions fall short of the general
average. The Inspector should ascertain that ail suchy
have their due proportion, or one great and acknow-
ledged evit now existing will not be corrected, to wit:
that of Provisions being sold by the Captains during
the passage at enormous rates, to the ruin of the Pas.
sengers and their utter destitution when they land, and
when funds are still necessary for them.

The necessity for a second Health Officer at Que-
bec is, in the opinion of the Board, very questionable;
in fact the onus of the labour is, and must be at Grosse
Isle, or wherever the Quarantine Establishment is per-
manently fixed.

The visitb of the Harbour Master, and of the Cus-
tom House Officer, would supersede those of the Health
Officer, for they, or the Larbour Master in particular,
might be instructed to direct his enquiries, so that, if
any ground of suspicion exist, the Vessel ought to be
reported, and one of the Resident Physicians then in-
spect and provide accordingly.

Fromi the experience of the Board, it would seen ad-
visable, in any future Act, to define the upper or S. W.
limit of the anchorage ground at the mouth of the
St. Charles.

The Board have had occasion to remark the crowded
state of the Steam Boats: a limit should be placed to
the numbers, and that proportioned to the space, under
a Licence of restriction.

As connected with this subject, the Board beg leave
to refer to the representations made by them to the
Trinity Board on the evils which resuit from the igno-
rance of Pilots, owing to their inability to read and
write ; and they would repeat their recommendation
to that body, to ensure those necessary qualifications
to ail Apprentices before they obtain their Branch.

As respects the Sanitary Regulations for the City,
the Board greatly hope that wlen the Corporation Act
comes into operation, many of the difficulties expe-
rienced by them will cease, and some of the evils now
existing so extensively, and which tend to create and
propagate disease, will be removed. It cannot be too

strongly

qui existent. Les vaisseaux sont trop encombrés de Appendice
monde, et on ne met pas à bord une quantité suffi- (9.)
ante de provisions et d'eau. Les Capitaines ferment / A.
es yeux sur la vente des liqueurs fortes à bord, s'ils ne 25 Janv.
a sanctionnent pas, et le résultat de tout cela c'est que
a maladie et la mortalité sont considérables.

Le Bureau demanderait à recommander qu'il fût fait
une représentation convenable de ces maux aux auto-
ités à qui il .appartient dans la Grande-Bretagne.

D'après les réglemens actuels, on alloue un espace
trop petit pour chaque passager, savoir, celui de 3 ton-
neaux pour 4 passagers ; il devrait être assurément
augmenté, et on devrait donner plus d'attention à la
propreté et à la ventilation.

Il faudrait défendre la vente des liqueurs spiritueuses
sous de fortes pénalités, qui seraient infligées d'une
manière sommaire.

Les réglemens existans qui, s'ils étaient mis en force,
assureraient un approvisionnement suffisant de vivres
et d'eau, devraient être mis en opération constante, au
moyen d'une inspection convenable pour s'en assurer
avant le départ de chaque vaisseau d'Europe.

1l y a cependant dans le système actuel d'inspection
dans la Grande-Bretagne un défaut qui demanderait à
être corrigé.

L'Inspecteur, à ce qu'on croit, se contente de s'as-
surer si la quantité des provisions en somme est suffi-
sante pour le nombre embarqué : te n'est pas là une
garantie suffisante pour l'approvisionnement des fa-
milles ou des individus dont les provisions n'égale-
raient pas l'approvisionnement moyen. L'Inspecteur
devrait s'assurer que tous aient leur proportion suffi-
sante, ou legrand mal, .le mal évident qui existe main-
tenant ne sera pas guéri, savoir : que les Capitaines
vendent des provisions aux passagers pendant le pas-
sage à des prix énormes, et par là les ruinent et les lais-
sent dans le dénuement à leur débarquement, alors
qu'ils ont encore besoin de moyens pécuniaires.

C'est à l'avis du Bureau une question douteuse, s'il
est nécessaire d'avoir un second Officier de Santé à Qué-
bec ; de fait, le grand fardeau de l'inspection est et doit
être à la Grosse Isle, ou à l'endroit où est permanem-
ment établi le lazaret.

Les visites du Maître du Hâvre et de l'Officier de la
Douane peuvent suppléer à celles de l'Officier de Santé,
car on pourrait leur donner instruction, et surtout au
Maître du Hâvre, de diriger leurs recherches de telle
manière que si un vaisseau leur paraît suspect, ils en
feront rapport, et dans ce cas, un des Médecins rési-
dans ira l'inspecter, et donnera ses ordres selon le be-
soin.

D'après l'expérience du Bureau, il paraîtrait à pro-
pos dans tout acte qui sera passé à l'avenir, de définir
la limite supérieure ou S. O. du mouillage à l'embou-
chure de la Rivière St. Charles.

Le Bureau a eu occasion de remarquer l'encombre-
ment des passagers dans les bateaux à vapeur; on de-
vrait limiter le nombre qui y sera admis, et cela à
proportion de l'espace que chaque tel bateau contien.
dra, sous une licence restrictive.

Comme sujet lié au présent, le Bureau demande à
renvoyer aux représentations qu'il a faites au Bureau
de la Trinité sur les maux qui résultent de l'ignorance
des Pilotes, qui ne savent ni lire ni écrire, et il répéte-
rait cette recommandation à ce corps, pour faire
obligertous )es apprentifs à se qualifiersous ces rapports
avant de recevoir leur branche.

Quant aux réglemens sanitaires pour la Cité, le
Bureau espère fortement que lorsque l'Acte d'Incorpo-
ration deviendra en force, plusieurs des difficultés qu'il
a éprouvées cesseront, et quelques maux qui existent
maintenant à un si haut degré et qui tendent à créer et
à propager la maladie, disparaitront. On ne peut trop

fortement
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Appendix strongly represented that the most important object
(D.) to be aimed at by ail Sanitary Regulations, is to keep

up the general health as aflbrding the strongest secu-
25thJanly. rity against disease.

This is to be effected by preventing a too great den-
sity of population ; by the cleanliness of dwellings, of
persons and of streets ; by checkirg intemperance, and
by removing as far as possible the misery of extreme
pauperism. These are the very evils under which Que.
bec, from a combination of causes, peculiarly labours ;
they are so great in amount that they cannot wholly
be removed, but they admit of abatement.

Some portions of the City are always, and during
Suimmer parti cularly, inordinately crowded by people
in extreme poverty. To diminish this evil every facili-
ty should be afiorded to the rapid transit of Emi.
grants up the River ; even at times, a check to their
landing here is advisable, although fnot to tieir pro.
ceeding onwards.

The Board have found such great advantage froi
the erection of Tents upon the Plains of Abraham,
that they would recommend a repetition of the saine
neasure.

The state of the low Boarding Houses calls for spe.
cifie regulations by which their numbers should be
limîited, and their cleanliness ensured. The Board
commenced a system of registry of alil such, which
should be continued, as well as of' periodical inspec-
tions and reports of'the nurmbers resident in them; and
the Proprietors should be compelled to report also the
sickness of their inmates.

The intemperate habits of the mass of the popula.
tion cali for ever> feasible check. Among the causes
of this excess, the too great facility of procuring spi-
rtuous liquors, is a principal one.

The sellers of Beer and Cider are among the chief
offenders, and it would seem to be advisable to place
thein under stricter regulations, snce they avail them-
selves of the permission to include the sale of spirits.

The regulation of Taverns is diicault; but respecta-
ble Proprietors voutld not oppose a systen of inspec-
tion and controui. vhich would remove from compe-
tition ail those of an opposite character. At present
they are exceedingly nuierois, and perhaps ought to
be diminished ; at ail events the characters of the Pro-
prietors should be rigidly investigated, and those par-
ticularly against whon the Board of Hlealth have had
just cause of complaint, should not retain their Li-
cences.

The Registry of Taverns which is kept by the Ma-
gidtrates, vould, if acted upon, always offer the means
of naking a proper selection of persons fit to be en.
trusted witl the privilege, and the revenue derived
from this source should be made subordinate to the far
more important one of securing.respectable Proprietors
and weil conducted Houses of refreshment. The great
numbers of Sailors who crowd on shore and abuse the
indulgence by the most offensive excesses, cali for the
enforcement of the regulations which restrict the per-
mission.

The state of the public and private drains, which
are so liable to obstruction, within the walls, and which
open upon the face of the rock without them, and are
carried on in an uncovered state through the Suiburbs,
cali for attention, as does the want of privies; the
communication of the latter with the drains, fron the
vant of cess-pools, and which choak the drains; the

scarcity of water also, particularly in the Upper Town,
are al[ evils of a very serious nature, and tend greatly

to

fortement représenter que l'objet principal de tous les
réglemens sanitaires, est de maintenir la santé publi.
que, comme étant la plus forte garantie contre la
maladie.

Pour atteindre ce but, il faut empêcher l'accumula-
tion d un trop grand nombre de personnes dans un
même lieu, veiller à la propreté des maisons, des
personnes et des rues, diminuer l'intempérance, et
faire disparaître autant que possible l'extrême misère
dans les classes indigentes. Tels sont les maux qu'une
réunion de diverses causes ont rassemblés dans Qué-
bec: ils sont si grands qu'on ne peut espérer d'y re-
iédier entièrement, mais au moins on peut les dimi-
nuer.

Certaines parties de la Cité sont constamment, mais
l'Eté surtout, encombrées de gens réduits à une ex
trême pauvreté. Pour diminuer ce mal, il faudrait
faciliter autant que possible le prompt passage (les
Emigrés dans les parties supérieures du Fleuve; quelque
fois même il est à propos d'empêcher qu'ils ne débar-
quent ici, mais non pas qu'ils ne continuent leur
voyage.

Le Bureau a trouvé tant d'avantage de l'érection de
Tentes sur les Plaines d'Abeaham, qu'il recommande-
rait 'adoption de la même mesure.

L'état des basses maisons de pension demande des
réglemens pariculiers pour régler le nombre des pen.
sionnaires et assurer la propreté des maisons. Le Bureau
a commencé à l'égard de ceq maisons un système d'en.
registrement qui devrait être continué, de même que
les inspections périodiques et les rapports des gens
qui y logent, les propriétaires devraient aussi être obli-
gés de faire rapport des malades qu'ils ont chez eux.

Il est urgent d'adopter tous les moyens possibles pour
mettre un frein à l'intempérance habituelle (le la masse
de la population. La cause principale de cet excès,
est la trop grande ficilité qu'on a de se procurer des
boissons spiritueuses.

Les vendeurs de bière et de cidre sont les principaux
coupables, et il paraîtrait être à propos de les mettre
sous des réglemens plus strictes, attendu qu'ils profi-
tent de leur licence pour vendre des liqueurs fortes.

Il est difficile (le régler les Auberges, mais les pro.
priétaires respectables ne s'opposeraient pas à un sys-
tème d'inspection et de contr6le qui écarterait de la
concurrence tous ceux d'un caractère opposé. A pré-
sent ils sont très nombreux et le nombre peut-être
devrait en être réduit. Toujours on devrait faire une
enquête stricte sur le caractère des propriétaires, et
ceux surtout dont le Bureau a eu raison de se plaindre
ne devraient pas retenir leurs licences.

Le Régistre des Auberges que tiennent les Magistrats,
si l'on aghsait d'après lui, offrirait toujours les moyens
de faire un choix convenable des personnes auxquelles
il conviendrait d'accorder le privilège, et le revenu pro-
venant de cette source devrait être une considération
secondaire à celle bien plus importante de s'assurer de
propriétaires respectables et de maisons de rafraichis.
sement bien conduites. Le grand nombre de matelots
qui se rassemblent en foule à terre et qui s'y livrent aux
plus honteux excès, demande qu'on fasse exécuter les
régleniens qui restreignent l'octroi des licences.

L'état des égoûts publics et privés qui sont si sujets
à être obstrués en dedans des murs, et qui en en sortant
débouchent en plein air du haut du rocher, et qui de
là traversent les Faubourgs sans être couverts, méritent
une attention particulière, de même que le manque de
privés ; la communication de ces derniers avec les
égoúts, vu le manque de trous, qui occasionne des ob-
structions dans les égoûts; la rareté de l'eau aussi, sur-
tout dans la Haute-Ville, sont tous des maux d'une

nature
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.Appendix to lower the general health of the Inhabitants. Per-

(D.) haps also the unpaved and unmacadamized state of the
streets, particularly in the Suburbs, vill be found to

25th Jany. be a great obstacle to their due cleansing, and this is
of the more importance because of the accumulation
offilth in them during the winter, which in spring and
summer becomes a serious nuisance, and co-operates
with the other circumstances, in predisposing the Inha-
bitants to suffer from any epidemical disease which may
break out. In fact the general state of Quebec, in ail
the above respects loudly calls for amendment ; it is
even disgraceful, and so long as those causes exist, the
health of the Citv can never be secure; fevers of a
bad character wilL break out, and ereep through ail
classes of the community, as indeed is but too frequent-
ly the case ; but their removal will require the co-
operation of ail the Authorities, and Bodies of men who
have any controul over, or superintendance of the
drains, streets, enclosures and deposits of rubbish,
through the City and Suburbs, wIio should ail be amen-
able to the authority which may hereafter be appointed
to take cognizaice of the health of the City.

Before concluding these renarks upo:- the present
defective state of tie Municipal Regulations of Que-
bec in what relates to the public health, and while they
acknuwledge that considerable improvements have
tqken place, they wish to notice one ver3 important
one, and that is the opening new burying grounds.

They trust that those within the walls and in the inside
of the Suburbs will rapidly fall into disuse, and that
no permission will fbr the future be granted to form
any new one within the limits ofthe City.

The Board have experienced a great want of a House
of Correction, or of a mere temporary confinement.
No alternative but that of the Gaol was left to them,
and that was closed, from the danger of introducing
contagious diseases within it. Its crowded state is
notorious; the frequency of Fevers within it, is equally
so, notwithstanding the attention paid to its cleanli-
ness, by the Sheriff and the able Physician who has the
medical charge of it.

To mingle with Felons and with Criminals under
heavy charges, any drunken and disorderly person, is
neither just or seemly, and must lead to a wider moral
contamination.

In the course of their proceedings, the Board have
been frequently called upon to exercise a painful and
most obnoxious part of their duty by the. prosecution
of violators of the Sanitary Law; but they have often
failed in effecting convictions.

They beg leave to refer to their proceedings and Re-
solutions, as proving their difficulties, particularly to
those of 1sth July, and the 9th and22d August.

What would seem to be desirable, is promptitude,
both in the prosecution and in the infliction of the penal-
ties, combined with economy.

The prosecution by the Crown Law Offiers have
proved to be tardy, expensive and ineffectual.

The Board would wish to cali particular attention
to this subject in the adoption of tture regulations ;
perhaps certain Magistrates or Commissiontrs should
be namcd to judge cases of prosecution under the fu-
ture Act. The Board are of opinion it would be de-
sirable for their successors to have the assistance of
a body of duly qualified Medical Men to which they
could refèr for advice on ail occasions which rpquired
it, and they conceive that a Council selected annually
by the Faculty, generally would furnish the Board with
the soundest opinions of the Medical profession, and
one always existing, so that the want experienced by
the present Board would never be felt.

The

nature sérieuse et qui.tendent grandement à affecter la Appendice
santé générale des habitans. Les rues surtout, dans (D.)
les Faubourgs,étant dans un mauvais état et n'étant pas a
empierrées, présenteront peut-être un grand obstacle à 25 Janv.
la propreté dans laquelle elles devraient être tenues ;
et ceci est d'autant plus important, que l'accumulation
des ordures pendant l'hiver devient le Printemps etl'Eté
une naisance sérieuse, et coopèreavec d'autrescirconstan-
ces à prédisposer les habitans à contracter toute maladie
épidémique qui peut se déclarer. De fait, l'état géndral
de Québec sous tous ces rapports demande hautement
une amélioration ; il est même disgracieux et tant que
ces causes existeront, jamais la santé de la Cité ne sera
assurée ; il se déclarera des fièvres malignes qui se glis.
seront dans toutes les classes de la societé, comme cela
en effet n'arrive que trop souvent. Mais pour les faire
disparaître il faudra la coopération de toutes les autorités
et corps d'hommes qui ont le contrôle et la surveillance
des égoûts, des rues, des enclos et dépôts d'ordures dans
la Cité et les Faubourgs qui, tous devraient être respon-
sables de leur conduite à l'autorité qui pourra par la
suite être chargée de veiller à la santé de la Cité.

Avant de conclure ces remarques sur le mauvais état
des réglemens municipaux de Québec en ce qui a rap-
port à la santé publique, et en reconnaissant qu'il a été
fait des améliorations conmidérables, il désire en remar-
quer une des plus importantes, savoir, l'ouverture de
nouveaux cimetières.

Il espère que ceux qui sont en dedans des murs et
dans Fintérieur des Faubourgs seront bientôt hors d'u-
sage, et qu'il ne sera plus permis à l'avenir d'en établir
de nouveaux dans les limites de la Cité.

Le Bureau a fortement senti le besoin d'une Maison
de Correction ou de simple détention temporaire. Il
ne lui était laissé d'autre alternative que la prison, et
elle a été fermée par la crainte d'y introduire des mala-
dies contagieuses. L'état d'encombrement dans lequel
elle est, de même que les fièvres qui y régnent fréquem-
ment, est une chose notoire, malgré toute l'attention à
la tenir propre que donnent le Shérif et l'habile Méde-
cin qui est chargé de la partie médicale de l'établisse-
ment.

Il n'est ni juste ni convenable de mêler avec des félons
et des gens prévenus de hauts crimes, des personnes
d'une conduite intempérante et irrégulière, et cela ne
tendrait qu'à étendre davantage la démoralisation.

Dans le cours de ses procédés, le Bureau a souvent
été obligé d'exercer une partie bien pénible et bien dés-
agréable de ses devoirs, en poursuivant ceux qui avaient
violé la loi sanitaire,-mais il a dans très peu de cas
réussi à obtenir une conviction.

Il demande à renvoyer à tes procédés et résolutions,
pour prouver les difficultés dans lesquelles il s'est trou-
vé, surtout à ceux du 13 Juillet et du 9 et 22
d'Août.

Ce qui paraîtrait à désirer, c'est la promptitude, tant
dans les procédures que dans l'infliction des pénalités,
le tout combiné avec l'économie.

Les poursuites par les Officiers dela Couronne se
sont trouvées tardives, dispendieuses et inefficaces.

Le Bureau désirerait appeler une attention particu-
lière sur ce sujet dans l'adoption des réglemens à venir;
peut-être serait-il bon de nommer certains Magistrats
ou Commissaires pour juger les poursuites à intenter
sous l'autorité de l'acte qui sera passé. Le Bureau est
d'avis qu'il serait à désirer que ses successeurs eussent
l'assistance d'un corps de Médecins dûment qualifiés,
qu'il pourrait consulter dans toutes les occasions qu'il
en aurait besoin, et·il conçoit qu'un Conseil permanent
que tout le corps de la Faculté choisirait annuellement
fournirait au Bureau les opinions les plus sûres de la
profession médicale, de sorte qu'on ne sentirait plus le
besoin que le Bureau a senti.

Le
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Tihe Board fèel it to be due to some individuals whose
labours or duties have been intiniately connected witlh
their own, to testif' the valuable assistance whiclh they
have afforded them.

They have taken occasion to express to Your Ex-
cellency tlieir sense of Captain R.eid's services, and
also of Mr. Young, their voluntary Secretary, whose
time lias been indetatigably and most carefully em-
ployed in co-operating with tlîhen.

The duties of the Commissioners of Ilealth have
been very laborious and even hazardous, in so much so
that one of the Resident Physicians, Dr. Perrault, felI
an early victim to disease, and another, Dr. Parant,
escapcd fron death contrary to the expectation of ail
around him.

While al have discharged thcir important duties
satisfactorily to the Board, they feel that the conduct
of the IIaltt Commissioner, Dr. Morrin, calls for the
strongest expression of their approbation, his duties
were peculiarly onerous and responsible; but it is
scarcely possible that any public Ollicer could more
completely justify the selection which Your Excellen-
cy had been pleased to n'ake by his appointnent, than
lie has done; by an activity which was never wearied,and
by that happy conibination of zeal, tempered by sound
judgnent, which secures its object by adopting the
best means to effect it.

Before concluding their Report, the Board beg leave
to express their hope that the Quarantine Act of last
vear will undergo a revision, particularly in what re-
lates to the organization of a future Board ; perhaps
it oight to emanate from, or at least be subordinate to
the Corporate -Body of the City; perhaps the Ilospi-
tais, now by construction only under the controul of
the Board, should be explicitly placed under the ma-
nagement of that Body.

The Secretary should be a Salaried Officer, and be
held responsible for his own regular attendance during
stated hours, as well as for that of ail the persons em-
ployed in the office, both for the general economyof
the Establishment. The Inspection of ail Provisions
brought for the consumption of the City, should be con-
tinued.

They have endeavoured, to the best of their ability
to discharge their duties faithfullv, and to exercise their
powers discrectlv. They nay have erred, and it is but
too probable that tlhey have done so, but their apology
must be found in the great and varied difficulties oftheir
situation, in the large scale upon vhich they were
called to act, from the peculiar circuistances of the
Port and City of Quebec; from the previous absence
of ail Quarantine Regulations and of any preparation
for enforcing them:-Finally, in the character of the
fearful Epidemic with which they iad to contend.-
Neither can they forbear to convey in the strongest
terms, lhow greatly their ditliculties have been in
creased, froin the want of support on the part of many
influential bodies. So early as in April they solicited
the co-operation of ail classes, and represented the
inefficacy of their measures, ift unaided by public spi-
rit, but neither prior, or until long subsequently to the
appearance of the disease, did they receive that assis-
tance generally, which they had hoped.

They are far, however, from being insensible to the
uniform aid they have received fron sone of the au-
thorities, and froni many respectable individuals; yet
they would most urgently entreat all classes of the
community to afford to their successors, that early
and pronpt co-operation of which they have them.
selves so lamentably felt the want.

They feýel so assured that every candid mind will, in
judgin- of their conduct, give due weight to those
difficulties that they entertain no apprehension of the
result.

JAS. VOYER,
Chairman Board of Health.

S. W. I-. LESLIE,

To His E7xcellency Asst. Secretary.

Lord Aylmer, Governor in Chief,
&c. &c. &c-

Quebec, 10th January, 1833.

Le Bureau croit devoir à quelques individus dont les Appendice
travaux et les devoirs ont été étroitement liés aux siens, (D.)
de reconnaitre l'assistance précieuse qu'il en a reçue. 4_A____

Il a déjà eu occasion d'exprimer à Votre Excellence 25 Janv.

l'opinion qu'il avait des services du Capitaine Reid, et
aussi de ceux de M. Young, leur Secrétaire volontaire,
dont le temps et les soins infatigables ont été employés
à co-opérer avec lui.

Les devoirs des Commissaires de Santé ont été très
pénibles et même si hazardeux qu'un des Médecins ré-
sidans, le Dr. Perrault, a été une (les premières victimes
de la maladie, et qu'un autre, le Dr. Parant, a échappé
à la mort contre l'attente de tous ceux qui l'environ-
naient.

Tandis que tous ont rempli leurs importans devoirs à
la satisfaction du Bureau, il sait que la conduite du
Commissaire de Santé, le Dr. Morrin, demande la plus
forte expression de son approbation. Il avait à remplir
des devoirs très onéreux et d'une grande responsabilité,
mais il n'est pas possible qu'aucun officier public justifie
plus complètement qu'il 1 a fait le choix qu'il a plû à
Votre Excellence de faire par sa nomination. A une
activité sans relâche, il joignait beaucoup de zèle, tem-
péré par le jugement, qui fait arriver au but par l'ad-
doption des plus sûrs moye ns de l'atteindre.

Avant de conclure son Rapport, le Bureau demande
à exprimei l'espérance qu'il a que l'Acte de Quarantaine
de l'année dernière subira une révision attentive, surtout
en ce qui a rapport à l'organisation du Bureau à venir.
Peut-être devrait-il émaner de la Corporation de la Cité,
ou tout au moins lui être subordonné. Peut-être que
les Hôpitaux, qui ne sont maintenant sous le contrôle
du Bureau que par implication, devraient-ils être ex-
pressément placés sous la régie de ce corps.

Le Secrétaire devrait être un officier salarié et être
restreint à assister régulièrement pendant les heures
fixées, et répondre aussi de la régularité de toutes les
personnes employées dans le Bureau, et pour l'économie
générale de l'établissement. Il faudrait continuer l'in-
spection de toutes les provisions apportées pour la con-
sommation de la Cité.

Il s'est efforcé de remplir de son mieux et avec fidé-
lité les devoirs dont il a été chargé, et d'exercer avec
discrétion les pouvoirs dont il avait été revêtu. Il a pu
se tromper, et il n'est que trop probable qu'il l'a fait,
mais son excuse se trouve dans la grandeur et la di-
versité des difficultés dans lesquelles il s'est trouvé,
dans l'étendue de l'échelle sur laquelle il a été appelé
a agir, dans la position particulière du Port et de la
Cité de Québec, dans l'absence de tous réglemens de
Quarantaine avant ce temps et de toute préparation
pour les mettre en force ; enfin, dans le caractère de la
formidable épidémie qu'il avait à combattre. Il ne
peut non plus s'empêcher de déclarer dans les termes
les plus forts, combien ses difficultés ont été augmen-
tées par le manque d'appui de la part de plusieurs corps
influens. Dès le mois d'Avril, il demanda la co-opé-
ration de toutes les classes, et représenta que toutes
ses mesures seraient sans efficacité, s'il n'était soutenu
de l'esprit public ; mais ni avant l'apparution de la
maladie, nijusque long-temps après, il n'a reçu l'assis-
tance générale qu'il attendait.

Il est loin cependant d'être insensible à l'assistance
constante qu'il a reçue, de quelques autorités, et d'un
grand nombre de particuliers respectables; cependant
il suînplierait très instamment toutes les classes de la
société de donner à ses successeurs la prompte co-opé-
ration qui lui a malheureusement manqué.

Il est si assuré qu'il n'est aucun homme sincère qui,
dans le jugement qu'il portera sur sa conduite, n'ap-
précie duement ces-difficultés, qu'il n'en appréhende
nullement le résultat.

JAS. VOYER,
Président du Bureau de Santé.

S. W. H. LESLIE,
Asst. Secrétaire.

A Son Excellence
Lord Aylmer, Gouverneur-en-Chef,

&c. &c. &c.
Québec, 10 Janvier 1833.
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Quebec, 101/t January, 1883.

MoNSIEUR,

The Commissioners of Health intended respect.
fully submitting to the Board of Health, as is custoina-
ry with Managing Committees of Public Hospitals, a
General Report of the labors with which they have
been entrusted ; aware as they are of having been anti-
cipated by the Report of the Board of Health, in almost
every particular, this duty has been rendered compara-
tively short.

They cannot, however, forbear remarking, that not-
withstanding they have husbanded the Funds of the
Institution yrith al the care imaginable, yet the ex-
penses have been great.

Amongst some of the causes to which may be attri-
buted part of the increased expenditure, is the num-
bers of commnted Pensioners admitted during the past
season, many of whom are still remaining, and from
whose extrenely irregular habits, in addition to their
infirmities, are fitter subjects for an Alms House than
for Hospital medical treatment.

Also the pay for extra Medicil Attendants; but we
have little hesitation in saying that the public have
been amply recompensed by the care and attention so
paid to the wants of the sick, and the discipline kept
up in the Institution.

The willingness with which the sick flock for admis-
sion, contrasted with their reluctance in former years,
may serve as a test whereby the judicious arrange-
ments made by the Board of lealth, for their comfort
(as early as March last) may be appreciated.

The accompanying three Returns is respectfully sub-
mitted to the Board for their information.

The frst is a Return of Diseases admitted, dis-
charged, and died in the Emigrant Hospital from the
lst January 1831, to 1st January 1882.

The second is a Return of Patients admitted with
Spamodic Cholera into the Emigrant and Lower
Town Hospitals, from 8th June to 2d November, 1832,
inclusively.

The third is an Inventory of Stores in the Emi-
grant Hospital, specifying when and from whom re-
ceived or purchased.

We have the honor to be,
Sir,

Your most obedient
humble servants,

JOS. MORRIN, H. C.
(Signed,) JOS. PARANT, R. P.

iW. A. HALL, R. P.

Certified,

S. 9i. H. Leslie,
Asst. Secretary.

To the Chairman of the Board of Health.

Les Commissaires de Santé s'étaient proposé de sou-
mettre au Bureau de Santé, comme c'est l'usage pour
des Comités chargés de la régie des Hôpitaux Publics,
un Rapport Général des travaux dont il a été chargé :
mais sachant que dans son Rapport le Bureau de San-
té les a prévenus dans presque tous les détails, ce
devoir s'est trouvé réduit comparativement à peu de
chose.

Ils ne peuvent cependant s'empêcher de remarquer
que, qu'ils aient administré les fonds de l'institution
avec tout le soin imaginable, les dépenses se trouvent
considérables.

Au nombre des causes auxquelles peuvent être
attribuées en partie l'augmentation des dépenses, est
le nombre des Pensionnaires qui ont commué leurs
pensions, admis pendant la dernière saison, dont un
grand nombre reste encore dans l'Hôpital, qui, d'a-
près leurs habitudes extrêmement irrégulières, jointes
à leurs infirmités, sont des sujets plus propres pour
une Maison de Charité, que pour le traitement médical
d'un Hôpital.

Ils paient aussides Médecins extraordinaires ; mais
ils n'hésitent pas à dire que le public en a été ample-
ment récompensé par le soin et l'attention qui ont été
donnés aux besoins des malades, et par la discipline
qui a régné dans l'institution.

L'empressement avec lequel les malades demandent
à être admis, opposé à leur éloignement les premières
années, est une preuve des arrangemensjudicieux qu'a
faits le Bureau de Santé pour leur soulagement, dès
le mois de Mars.

Les trois Rapports qui accompagnent le présent
sont respectueusement soumis pour l'information du
Bureau.

Le premier est un Rapport des malades admis, dé-
chargés et décédés dans l'Hôpital des Ernigrés, depuis
le 1er Janvier 1881, au ler Janvier 1832;

Le second est un Rapport des Malades admis avec le
Cholera Spasmodique, dans l'Hôpital des Emigrés et
dans celui de la Basse-Ville, depuis le 8 Juin jusqu'au
2 Novembre 1832, inclusivement ;

Le troisième est un inventaire des effets qui sont dans
l'Hôpital des Emigrés, spécifiant quand et de qui ils ont
été reçus ou achetés.

Nous avons l'honneur d'être,
Monsieur,

Vos très-humble et obéissant
serviteurs,

(JOS. MORRIN, C. S.
(Signé) JOS. PARANT, M. R.

W. A. HALL, M. R.

Certifié,

L. W. H. Leslie,
Assist. Secrétaire.

Au Président du Bureau de Santé.

(Copy.)Appendix
(D.)
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OBSERVATIONS with regard to a Law to be pro-
posed in lieu of thatwhich was enacted atthe last Session,
2d Wm. IV. Cap. 16-" for the establishment of Boards
" of Health in this Province, and to enforce an effectual
" system of Quarantine," as recommended by twelve
licenced Civil Medical Practitioners, constituting a
body clected by the Profession, and styled "the Me.
dical Council."

It is recommended to ground a Bill for such an Act
on the following bases:

.In the first place, the word " Quarantine'' is objected
to1as having no specific signification; and to prevent
,miscoastruction it is recommended to call this Act,
" An Act for the Establishr.zkaj of Sanatary Regula-
" tions, a Medical Police ; and for other purposes
" hereinafter mentioned." It would then be useful
and necessary to enact; that the Establishment at
Grosse Isle shall be abandoned.

That Pilots be obliged to inform themselves fully on
boarding Vessels from Sea, -whether one or more deaths
have occurred, or whether any disease bas existed du.
ring the voyage, and as soon as they shall have ascer-
tained such to be the case, they shall cause the yellow
flag to be hoisted, which shall be a signal to prevent
ail persons from going on board of such Vessels, ex.
cepting the Medical Boarding Officer, stationed at the
general landing place hereinafter mentioned.

That there shall be a heavy penalty specified in the
.Act, as also.a punishment imposed on all Pilots or
Masters of vessels, who, from ignorance, or intention,
violate any of the Clauses of the Act.

That the place called St. Patrick's Hole shall be the
anchorage ground fdr ail Vessels from Sea, as 'also
the general landing place for Emigrants: That pro.
per Iluildings shall be constructed for their reception,
anc that it shall be permitted to such individuals as
inay be so disposed, to build -the same (under the di.
rection of the Board of Health,) and to let them out
to hire ; as likewise to sell and retail al) kinds of goods
and provisions, excepting only spirituous liquors and
wines,') for their private emolument, provided that the
same:be not sold at a higher rate than the current
price of the Market, and under regulations which shall
protect the Emigrant from dishonesty and extortion.

That the Medical Boarding Officer at St. Patrick's
Hole, shall always commence his inspection of Vessels
fron Sea, first with such as bear the yellow flag. IlIe
shall cause the landing of the healthy Passengers first,
and shall then cause the sick to be removed to the
floating Hospital, (ship) hereinafter mentioned: That
ail Vessels bearing the yellow flag shall be under the
immediate control of the Medical Boarding Officer,
who shall be empowered.if lie see fit, to discharge them
immediately, or having found it necessary to cause
such Vessels or cargo to be cleansed, purified or venti-
lated, shail order their removal, if laden, to the mouth
of the River St. Charles, and if in ballast, to the ballast
ground, there to perform a probation .of not less than
two days, nor more than seven days, still keeping the
yellow flag hoisted, until set at liberty by the Health
Officer.

That a Deputy from:the General Agent for Emi-
grants, shall be stationed at St. Patrick's Hole, under
his immediate direction, for whom provision shall be
made.

That ail Emigrants shall be detained not less than
five days at St. Patrick's Hole, where proper shelter
shall be. provided for them -in the manner aforemen-
tioned, and which shelters shall be.so divided as -to
prevent any intercourse between those who have per.
formed such probation;and such ashavenot.

That .after having undergone the necessary deten.
tion,:Steam.Boats:shallbe allowed -to convey them to

their
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OBSERVATIONS sur une Loi à proposer au lieu de
celle qui a été passée dans la dernière Session, 2
Guil. IV. Chap. 16-" pour établir des Bureaux de
" Santé en cette Province et pour mettre en force un
" système de Quarantaine efficace," telle que re-
commandé par douze Médecins Praticiens Civils
licenciés, formant un corps élu par la profession et
appelé - Conseil Médical."

On recommande de dresser un projet d'Acte sur les
bases suivantes.

D'abord on objecte au mot de el Quarantaine," en
ce qu'il n'a pas de signification spécifique; et pour pré-
venir toute méprise on recommande que cet Acte soit
intitulé, " Acte pour établir des Règlemens Sanitaires,
" une Police Médicale, et pour autres fins y mention-
" nées." Il serait alors utile et nécessaire que l'établis-
sement de la Grosse Ile fût abandonné.

Que les Pilotes fussent obligés de s'informer pleine-
ment en abordant un vaisseau venant le la mer s'il est
arrivé un ou plusieurs décès, ou s'il a existé quelque ma-
ladie pendant le voyage, et aussitôt qu'ils se seront as-
surés que tel a été le cas, ils feront hisser le pavillon
jaune, ce qui sera un signal pour empêcher qui que ce
soit d'aller à bord de tels vaisseaux, excepté l'Officier
Visiteur Médical stationné à la place de débarquement
général mentionné ci-après.

Qu'il sera infligé par l'acte une forte pénalité, de
même qu'une punition, contre tous les Pilotes ou Ca-
pitaines de Vaisseaux qui par ignorance ou avec inten-
tion violeront aucune des clauses de l'Acte.

Que l'endroit appelé Trou de St. Patrice sera le
mouillage de tous les vaisseaux venant de la mer ; de
même qu'une place de débarquement pour tous les
Emigrés. Qu'il y sera construit des bâtimens convena-
bles pour les recevoir; et qu'il sera permis aux person-
nes qui seront disposées à le faire de les bâtir, (sous la
direction-du Bureau Santé) et de les louer; de même
que de vendre et détailler des marchandises et provi-
sions, (excepté seulement des boissons spiritueuses et du
vin) à leur propre profit, pourvu qu'elles ne vendent
pas ces effets plus cher que le prix courant du marché,
et sous tels règlemens qui nettront l'émigré à l'abri de
toute fraude et extorsion.

Que l'Officier Visiteur Médical au Trou de St. Pa.
trice, commencera toujours la visite des vaisseaux ve-
nant de la mer, par visiter ceux qui auront le pavillon
jaune. Il fera d'abord débarquer les passagers en
bonne santé et fera ensuite transporter les malades à
l'Hôpital Flottant (vaisseau) dont il est parlé ci-après.
Que tous les vaisseaux portant le pavillon jaune seront
sous le contrôle imimédiat de l'Officier Visiteur Médical,
qui aura le pouvoir, s'il le juge à propos, de les décharger
sur le champ, où s'il le trouve nécessaire, de faire net-
toyer, purifier ou aérer tels vaisseaux ou leurs cargai-
sons, dans lequel cas, s'ils sont chargés, il leur ordon-
nera d'aller mouiller à l'embouchure de la Rivière St.
Charles, ou s'ils sont en lest,au lieu:du délestage pour y
faire une quarantaine de pas moins de deux jours ni plus
de sept jours, tenant toujours hissé le pavillon jaune, jus-
qu'à ce que l'Officier de Santé les remette en liberté.

Qu'il sera stationné au Trou de St. Patrice un Dé-
puté de l'Agent Général des Emigrés, sous sa direction
immédiate, ce à quoi il faudra pourvoir.

Que tous les Emigrés seront-détenus au moins cinq
joursaà Troude St. Patrice, où on les pourvoira d'abris
convenables comme il -est dit ci-dessus, lesquels abris
seront divisés de manière à empêcher toute communica-
tion entre ceux qui auront fait une telle quarantaine et
ceUX qui ne l'aurontpas faite.

Que lorsqu'ils auront subi.la détention nécessaire,
il serapermis aux Barques à Vapeur d'aller les pren.

. dre
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Appendix tleir respective destinations, excepting such as are
(D.) bound to the City of Quebec, who shail be con' eved

- in a small Steam Boat kept for that and other pur-
25/Jany. poses, under the direction of the Resident Agent and

the Board of llealth.
That in lieu of the Establishment at Grosse Isle, an

Hospital Sltip or Huilk shall be procured to be an-
chored off St. Patrick's Hole for the reception of'
Cholera, or contagious or infectioas diseases, under the
direction of the Board of Health.

That for this object His Excellency the Governor
in Chief be authorized, in the nanie of the Legislature,
to contract with His Majesty's Government at home,
for a condemned 74 gun ship, or two if necessary, to
be conveited into Hospital Ships or floating ILzaret-
tos. Should it not be possible to procure such Vessels,
it would be advisable to build Hospitals in a situation
in or near St. Patrick's Hlole, that can be conveniently
isolatedl for the reception of Asiatic Cholera, &c.

A small temporary Hlospital will also be requisite
at St. Patrick's Hole for the reception of aIl cases of
disease not Cholera or reputed contagious or infec-
tions diseases, which shah be under the control of
the Boarding Officer.

The same regulatiois to be observed in the landing
of Emtigrants within a short distance of the Towns of
Threc Rivers and Montreal.

That fixed Salaries be given to the Health Officer,
Bcarding Officer, &c. &c. &c.

That a Board of Hlealth be constituted with the
same powers as that of last year, but to be composed
of alil the leads of Departments as well Military as
Civil, as, the Mayor, the Chief Justice, Collector of
Customs, Surveyor General, Commissary General,
Commanding Engineers, the Lords Bishops, &c. ; to
which may bc added al the inferior Clergy as ex-officio
Members, excepting only the Heads of the Civil and
Military Medical Departments.

That a Citil Licensed Practitioner be appointed
lealth Commnissioner, whose duty shall consist in the

superintendence of all the houses for the reception of
Asiatic Cholera hereinafter mentioned ; but that the
management of the funds shall form no part of the du.
ty of a Medical Officer.

The Board of Health shall have no control over the
Emigrant Hospital, for which the Legislature will pro.
vide by a special enactment, and in like manner that
Hospital is not to receive any cases of Cholera.

The Board of Hcalth shall have the right of appoint-
ing such Resident Physicians as may bc deemed neces-
sary, whose duty it shall be to visit poor people laboring
under Cholera at their own bouses, upon the informa.
tion of any Clergyman, Physician or other person of
credit; they shall prescribe for the sick, and their
prescriptions shall be made up by order of the Apo-
thecaries appointed by the Board, and the Resident
Physicians shall personally see that their prescriptions
are made up and administered without delay. They
shalh endeavor to persuade the indigent sick to take
the benefit of the houses vhich are opened for their
reception; but there shall never in any case be any
constraint.

That His Excellency be empowered to appoint a
Medical Board, composed of Civil Licentiates, which
shall be called the Medical Council. No Ordinance
of the Board of Health relating to the public health,
which is not sanctioned by that Council, shall have
any legal authority.

That the City and Suburbs of Quebec be divided
into various wards, and that each of those wards shall
be offered to a Physician who resides therein, or the
nearest thereto; or even to two Physicians, if circum-
stances will admit of it.

That

dre pour les transporter à leurs destinations respectives,
à l'exception de ceux qui sont destinés pour la Cité de
Québcc, qui seront transportés dans un Petit Bateau à
Vapeur qui sera tenu pour cette fin et autres sous la di-
rection de FAgent résidant et du Bureatu de Santé.

Qu'au lieu de l'établissement de la Grosse Isle on se
)recurera un Vaisseau-Hôpital qu'on mouillera vis.à.

vis le Trou de St. Patriue pour la réception des person-
nes atteintes du Cholera ou de toutes les maladies con-
tagieuses ou infectantes, sous la direction du Bureau
de Santé.

Que pour cet objet Son Excellence le Gouverneur.
en-Chefsoit autorisée à acheter du Gouvernement de
Sa Majesté en Angleterre, au nom de la Législature,
un ou deux 74 condamnés, s'il est nécessaire, pour être
convertis en Vaisseaux-Hôpitaux ou Lazarets flottans.
S'il était impossible dese procurer de tels vaisseaux, il
serait à propos de bâtir des Hôpitaux à ou près du
Trou de St. Patrice, dans un endroit qu'on pourrait
facilement isoler, pour la réception du Choléra Asia-
tique, etc.

Il faudra aussi au Trou de St. Patrice un Petit Hô-
pital temporaire pour la réception de tous les cas de
maladies non cholériques ou non réputées maladies
contagieuses ou infectantes, lequel sera sous le contrôle
de l'Officier Visiteur.

Il faudra observer les mêmes règlemens dans le dé-
barquement des Emigrés à une petite distance des
villes des Trois-Rivières et de Montréal.

Il sera donné des salaires fixes à l'Officier de Santé, à
1 Officier Visiteur, etc., etc., etc.

Il sera constitué un Bureau de Santé avec les mêmes
pouvoirs que celui de l'année dernière, mais qui sera
composé de tous les Chefs de départemens tant mili-
taires que civils, comme le Maire, le Juge-en-Chef, le
Collecteur des Douanes, l'Arpenteur-Général, le Com
missaire-Général, le Commandant des Ingénieurs, le8
Evêques, etc., auxquels on pourra ajouter tous les mem.-
bres (lu Bas Clergé comme membre ex Officio, à l'ex.
ception des Chefs du département Civil et du Départe-
ment Militaire Médical.

Qu'un Praticien Civil licencié soit nommé Commis-
saire de Santé, dont le devoir consistera à surveiller
toutes les maisons pour la réception du Choléra Asiati-
que, mentionnées ci-après; mais que l'administration
des fonds ne formera aucunement partie des devoirs
d'un Officier Médical.

Le Bureau de Santé n'aura aucun contrôle sur l'Hô.
pital des Emigrés, auquel la Législature pourvoira par
une Loi Spéciale, et de la méme manière cet Hôpital ne
devra recevoir aucun cas de Choléra.

Le Bureau de Santé aura le droit de nommer autant
de Médecins résidans qu'il croira nécessaires, et leurs
devoirs seront de visiter à domicile les pauvres atteints
de Choléra, sur l'information de tout Ecclésiastique,
Médecin ou autre personne digne de foi ; de prescrire
pour les malades, et leurs ordonnances seront remplies
par l'ordre des Apothicaires nommés par le Bureau, et
les Médecins résidans verront en personnes à ce que
leurs ordonnances soient suivies et exécutées sans délai.
Ils s'efforceront de persuader les malades indigens de
profiter des maisons qui seront ouvertes pour leur récep-
tion ; mais ils ne les y contraindront jamais.

Son Excellence sera autorisée à nommer un Bureau
Médical composé de Médecins Civils licenciés, lequel
sera appelé Conseil Médical. Aucun ordre du Bureau
de Santé relatif à la santé publique, n'aura de force sans
avoir été sanctionné par ce Conseil.

La Cité et lés Faubourgs de Québec seront divisés
en quartiers, et chacun de ces quartiers sera offert à un
Médecin y résidant ou au plus proche ; ou même à deux
Médecins si les circonstances le permettent.

Dans
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Tiat in each such ward in the City, there shall be
one or two houses ready prepared, and hired or en-
gaged, to serve in case of Choiera.

That whatever nay be necessary to be provided in
those preparatory houses, shall be kept in a tangible
and accessible shape, so as to be ready at a few hours
notice, without, however, being purchased, or other-
wise engaged, until the time when it shall become ne-
cessary so to do.

That there shall be a Brial Ground at Cap Blanc
for Seafaring men, and such as die between that and
the Cul de Sac.

That ail the Physicians of this City be bound to
report to the Board of Health, and that the Ministers
of the several religious persuasions be invited to do
the same.

That the Secretary of the Board of Health do re-
ceive a liberal Salary so as to enable him to pay a De-
puty, since it is necessary that the Secretary be a man
of acknowledged talent.

(Signed,) JOS. PAINCHAUD, M. D.
Chairman, M. C.

(Signed,) WILLIAM MARSDEN,
Secretary Medical Council.

(A. true Copy.)
Compared, L. M.

Dans chaque quartier de la Cité il y aura une ou deux Appendice
maisons toutes préparées et louées ou retenues, pour (D.)
servir en cas de Choléra.

Toutce qui sera nécessaire pour ces maisons prépara- 25 Janovr.
toires, sera tenu de telle manière à pouvoir être prêt
sous quelques heures d'avis, sans pourtant rien acheter
ou retenir autrement, avant le temps où il deviendra né.
cessaire de le faire.

Il y aura un Cimetière au Cap Blanc pour les gens de
mer et les personnes qui mourront entre cet endroit et -
le Cul-de-Sac.

Tous les Médecins de cette Cité seront tenus de faire
rapport au Bureau de Santé, et les Ministres des diffé-
rentes persuasions religieuses seront priés de le faire.

Le Secrétaire du Bureau de Santé recevra un sa-
laire libéral, de manière à être en état de payer un Dé.
puté, puisqu'il est nécessaire que le Secrétaire soit un
homme de talens reconnus.

(Signé,) JOS. PAINCHAUD, M. D.
Président C. M.

(Signé,) WILLIAM MARSDEN,
Sec. Conseil Médical;

(Copie conforme,)
Comp. L. M.
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Appendix To the Honorable the Ilouse of Asseibly of the Pro-
'.) vince of Lower Canada in ParLanent assenbled.

23rd Nov. We, the undersigned Comnmissioners for Roads in
the County of lBcaularnois, beg leave to report ihat the
Road under our superintendance in Ilinchinbrook, from
the land of John Manning, Esquire, to the Village of
Huntingdon, is now completed agreeably to the plan
suggested by the Commissioners, and approved bv llis
Excellencv the Governor in (hliief ; and the Commis-
sioners think they have it in their power to boast of the
performance of this part under their guidance and in-
spection, it having fully answered their most sanguine
expectations, there being an extent of about fourteen
miles of Road. That which was previous to the opera-
tions under the appropriations impassable with loaded
carriages, is now, with the small sum of three hundred
pounds, conpletely finished according to law, and for
the most part in a style much superior to that require-
ment, which abundantly shons the utility of the plan
upon which it has been executed.

The Commissioners feel themselves justifiable in say-
ing, that they verily believe that there lias been twice,
if not thrice, the improvement made on this plan that
could have been for the same sum on any other hitherto
adopted.

The Commissioners beg leave further to state, that
they have spared no pains from the beginning to carry
the desirable objectfully into effect ; being determined
that every measure should be duly executed, they have
taken the laborious task upon themselves of overseeing,
and that of clerkship also, for which thcy take the
liberty of charging the five per centage, a mere pittance
for the labours, fatigues, troubles, and incidental ex-
pences attending the sane ; they therefore anticipate
that part to be dispensed with.

The shape and relative situation of the Road will be
seen by a kind of sketch or diagrarm ofthat part of the
Township tlhrough which it passes. The wlm!e fine
already settled, except a portion of non.resident land
on the Chateauguay River, the Road was made by
Westley Palimer and Thomas Barlow, (heing posses-
sors thereof,) that part on the River being a diversity
of soils composed of sand, loam, and gravel.

As to that part of the duty of the Conimissioners
comprised under the superintendance of exploring, ex-
amining, and ascertaining the best lines for new Roads
in the County of Beauharnois, will be seen in the exhi-
bit of Accounts, Receipts of £70 7s. 3d. paid to
Charles Archambeault, Esquire, for exploring and run-
ing lines for new Roads, together with five per cent
deducted, leaves twenty-four pounds twelve shillings
and nine pence, in the hands of the Commissioners, still
reraining of the one hundred pounds appropriated,
whicl ivould have been expended on lines still under
observation, could the Conmissioners have engaged a
Surveyor to that purpose, and which they intend at the
firît opportunity to be attended to.

The Commissioners have to regret, that by the inter-
ference of ill disposed persons who have thrown obsta-
cles and opposition in their way, and thereby retarded
the progress of improvement under their superinten.
dance, they are disenabled to report the Road known
by the name of the Norton Creek Road, leading through
Russeltown to the Province line conpleted. Had it
not been for these impediments they consider that it
would have been in their power to have returned this
part finished as well as the other, but which they wili

liasten

A l'IIonorable Chambre tl'Assermblée de la Province du
B.s-Canada, réunie n I'arlement.

Nous, les soussignés, Commissaires pour les Che.
mins dans le Comté de Beauharnois, demandons qu'il
nous soit permis de faire Rapport, que le Chemin qui
est sous notre surveillance, à partir dc la terre de
John Manning, Ecuyer, jusqu'au Village de llanting-
(Ion, est maintenant achevé d'après le plan qui a été
suggéré pur les Commissaires. et approm%é par Son Ex-
cellence le Gouverneur-en-Chef. Et les Commissaires
croient pouvoir se glorifier de l'exécution de cette par-
tie du chemin qui a été placée sous leur conduite et sur-
veil lance, puisqu'ils ont réussi au-delà de leurs plus vi-
ves espérances, le chemin comptant maintenant une
étendue d'environ quatorze milles. Le chemin, qui,
avant les opérations commencées par le moyen (les ap-
propriations, n'était pas passable pour les voitures char-
gées, se trouve actuellement achevé conformément aux
vSux de la loi, et cela pour la somme modique de trois
cents louis ; et d'une manière bien supérieure à ce
qu'exigeait la loi : ce qui fait voir suffisamment l'utilité
du plan d'après lequel il a été exécuté.

Les Commissaires 3e croyent en droit de dire, qu'ils
pensent fermement,qu'ils ont fait deux ou trois fois plus
d'améliorations en suivant ce plan, qu'ils n1'en auraient
pu faire pour la même somme, en adoptant tout autre
plan eni usage jusqu'à ce jour.

Les Commaissaires demandent de plus la permission
de dire, qu'ils n'ont épargné aucuns soins pour mettre
pleinement à effet un objet si vivement à désirer; étant
bien décidés à faire dûment exécuter chaque mesure,
ils sesont imposé la pénible tâche de surveiller, et
d'etre leurs propres écrivains; et ils prennent, en con-
séquence, la liberté de demander les cinq pour cent ;
ce qui n'est qu'une faible rémunération, pour le travail,
les fatigues, les peines qu'ils se sont donnés, et les dé-
penses incidentes que cela leur a occasionnées. Ils s'ima-
ginent, donc, avoir disposé de cette partie-là.

On pourra voir la direction, et la situation relative du
Chemin, par une espèce d'esquisse ou diagramme de la
partie du Township qu'il traverse. Toute la ligne en
est déjà établie, à l'exception d'une portion de terres
appartenant à des personnes nîon-résidantes sur la Ri-
vière Chiateauguai. Le Chemin a été fait par Westley
ltlmer,et Thomas Barlow, (qui en sont les possesseurs.)
Le sol de la partie (lu Chemin qui se trouve sur la Ri-
vière, ett de terre argileuse, et dans l'autre partie à
l'Est, il est composé de sable, de marne et de gravier.

Quant à la partie du devoir des Commissaires, qui
est comprise sous la charge qui leur était donnée d'ar-
penter, d'examiner, etcde constater les meilleures lignes
pour ouvrir des Chemins dans le Comté de Beauhar-
nois, on verra dans l'exhibit des Comptes, des reçus
pour la somme de £70 3 8 payée à Charles Archam-
beault, Ecuyer, pour avoir tracé des lignes pour faire
de nouveaux Chemins ; ce qui, déduction faite des cinq
pour cent, laisse entre les mains des Commissaires, la
somme de vingt quatre louis, douze schelings et neuf
deniers, balance des cent louis qui ont été appropriés ;
et qu'ils auraient employés à tracer des lignes, si les
Commissaires eussent pu se procurer un Arpenteur pour
cet objet-là, chose qu'ils se proposent de faire à la pre.
mière occasion.

Les Commissaires ont à regretter que l'intervention
de personnes mal disposées ait fait naître des obstacles,
et de l'opposition à leur projet, et qu'on ait par là, re-
tardé les progrès des améliorations ; ce qui fait, qu'ils
ne sont pas en état de faire rapport que le Chemin con-
nu sous le nom du Chemin Norton Crcek, et qui traverse
Russeltown, jusqu'aux lignes de la Province, soit com-
plété. Si ce n'eût été de ces obstacles, ils pensent qu'il
aurait été en leur pouvoir, de rapporter que cette partie
était achevée, aussi bien que l'autre-mais ils s'empres-

seront
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hasten to give an account of in the present state as
speedily as possibly maybe, while they take the liberty
to observe that the anxious expectation of having the
whole work accomplished previous to the commence-
ment of the present Session, lias caused the delay of
reporting until this time.

Now under the vital impression that we have dis.
charged our duty under the charge committed to us as
Comniissioners, as nigh as time and circumstances can
admit, we beg leave to subscribe ourselves,

Gentlemen,
Your most obedient humble Servants,

JOHN MANNING,
• JOHN FORBES,

Commissioners.
Russeltown, Nov. 5th, 1832.

To the Honorable the Knights, Citizens and Burgesses
of Lower Canada in Provincial Parliament assembled.

The undersigned Commissioners for the opening of
the Road betveen Metis, on the Saint Lawrence, and
the Ristigouche, have the honor to report in confor-
mity witli the Act, to your Honorable House, that the
entire line of that Road is now opened, with the excep-
tion only of that part which passes along the Lake and
Seigniory Matapédiac, in a manner if the Bridges, as
recommended in their Report of last year, and to whichî
they beg leave to refer, were made to afford an easy
communication the whole distance.

The Commissioners have made considerable prepa-
tions towards the erection of Bridges over the Rivers,
but finding the appropriation at their disposai no more
than adequate Ibr the opening of the Road, the con-
struction of the Bridges must unavoidably depend upon
a future vote of the Legislature, without which, the
Road as pointed out in their Report last Session, will
remain impracticable.

The Commissioners are unable to state withi any cer-
tainty, the amount necessary for their erection, and
miust, as before, refer your Honorable House to their
Superintendant A. L. Wolff, Esquire, under whose di-
rection the greater part of the Road has been opened,
and to whose diligence and zeal in the performance of
that duty they seize this opportunity of doing justice.

They also recommend that if an appropriation should
be made toward the Bridges, your Honorable House
would, at the same time, take into consideration the
expedience ofproviding encouragement for a settler at
each, to prevent accidents by lire, as also encourage-
ment to settlers at the head and foot of Lake Matapé-
diac, and open the Road along that Lake by which the
whole line of projected Road will be opened.

They further suggest to your Honorable House the
expedience of an additional sum for again going over
the Road, cutting down steep acclivities, removing wind
falls and other embarrassments, making ditches and
drains, and replacingover Streamlets, Bridges that have
been carried away by the extraordinary torrents of the
last season, laying down causeways and finishing parts
of the Road which it has been found impracticable
adequately to do with the money previously voted.

The

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois du
Bas-Canada, réunis en Parlement Provincial.

Les Commissaires soussignés nommés pour faire ou-
vrir le Chemin entre Mitis sur le Fleuve St. Laurent, et
Ristigouche, ont l'honneur de faire rapport, conformé.
ment au vou de Votre Honorable Chambre : que toute
la ligne de ce Chemin est maintenant ouverte, à l'ex-
ception seulement de la partie qui passe le long du Lac
et de la Seignenrie Matapédiac, de manière à offrir
une communication facile, dans toute son étendue, si le
Pont était fait, tel qu'il a été recommandé de le faire
dans le Rapport de l'année dernière ; et il sera permis
aux Commissaires d'y renvoyer.

Lea Commissaires oni fàit des préparatifs considéra-
bles pour construire des Ponts sur la Rivière ; mais
voyant que les deniers qu'ils ont entre les mains suffi-
ront à peine pour l'ouverture du Chemin, la construc-
tion de ces Ponts, devra nécessairement dépendre des
deniers que votera ci-après la Législature ; sans lesquels,
le Chemin restera impraticable, ainsi qu'ils l'ont exposé
dans le Rapport de la dernière Session.

Les Commissaires ne sont pas en état de dire avec
certitude, la somme qu'il faudra pour les bâtir ; et ils
se trouvent à cet égard dans la nécessité de renvoyer
Votre Honorable Chambre, à leur Surintendant A. T.
Wolffl, Ecuyer ; c'estj sous sa direction, que la plus
grande partie du Chemin a été ouverte, et ils saississent
cette occasion de rendre le tribut de justice dù à sa di-
ligence et à son zèle, à s'acquitter de ce devoir.

Ils recommandent aussi, que si la Chambre accorde
un octroi pour bâtir ces Ponts, elle voudra bien aussi
prendre en considération la convenance qu'il y a d'éta-
blir une personne près de chaque Pont, pour prévenir
les accidens provenant du feu; d'encourager des habi-
tans à s'établir à la source et au pied du Lac Matapé-
diac, et de faire un Chemin au-dessus de ce Lac ; ce
qui ouvrirait toute la ligne du Chemin projeté.
Ils exposent de plus à Votre Honorable Chambre qu'il

serait convenable d'accorder une somme additionnelle
d'argent pour applanir les élévations escarpées, enlever
les arbres renversés par le vent, et autres embarras, faire
des égouts et des fossés, replacer les Ponts qui ont été
enlevés sur les ruissenux pendant la dernière saison, par
les courans extraordinaires, faire dés pontages, et ache-
ver cette partie du Chemin, qu'il a été impossible de
faire convenablement, avec les deniers qui avaient été
précédemment votés.

Les

seront de donner un tableau de Pétat dans lequel ce
Chemin se trouve actuellement, aussitôt qu'ils le pour,
ront ; prenant en méme temps la liberté de remarquer-
que l'empressement qu'ils ont eu de finir tout l'ouvrage,
avant le commencement de la Session actuelle, a seul
occasionné le délai qu'ils ont mis à faire rapport jusqu'à
ce jour.

Dans la persuasion d'avoir rempli le devoir qui nous
a été imposé en qualité de Commissaires, aussi bien que
le temps et les circonstances nous l'ont permis; nous
nous souscrivons,

Messieurs,
Vos très-humbles et obéissans Serviteurs,

JOHN MANNING,
JOHN FORBES,

Commissaires.
Russeltown, 5 Nov. 1832.
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The Commissioners annex to their present Report a
detail of the expenditure incurred this year, and avait
themselves also of the opportunity of attaching to the
saine the detailed account o' the last year's expenditure,
as sent in to the proper Officer, and which they respect.
fully beg leave to assure your Honorable Illouse was
omitted solely by error f'rom their Report last year,
and which th2y were only prevented by the distance
at which they reside froi asking leave of your Hono-
rable louse then to rectify.

The whole, nevertheless, respectfully submitted.

ROBERT FERGUSON,
JAMES CRAWFORD,

Commissioners.
Ristigouche, 1lth October, 1832.

,--^-- To the Honorable the Commons of Lower Canada, in
241th Nov. Parliament assenibled.

Commissioner's Report for the Roche Platte Road.

The Comnmissioner humbly begs leave to state, that
in consequence of the prevailing malady this summer,
and the Road being at a considerable distance from his
residence, he did not consider it prudent to expend the
balance slewn by the annexed account, and there still
being an expensive Bridge to build on the Uturon River,
were your Honorable House to grant £50, the sum
stated in last year's Report, it would be the means of
the neighbouring country reaping the advantage of
what lias already been expended.

Humbly submitted,

A l'Honorable Chambre des Communes du Bas-Canada, A
réunie en Parlement. 2- No- r

Rapport du Commissaire pour le Chemin de la Roche
Platte.

Le Commissaire demande humblement qu'il lui soit
permis de dire, que le fléau qui a régné cet été, et la
distance considérable qu'il y a de ce Chemin à sa de-
meure, ont fait qu'il n'a pas jugé qu'il fût prudent d'em-
ployer la balance exhibée dans le Compte ci-joint, et
comme il reste encore à bâtir un Pont sur la Rivière
IIuron, qui sera bien dispendieux, votre Honorable
Chambre, en accordant £50, ce qui est la somme- men-
tionnée dans le Rapport de l'année dernière, donnerait,
par-là, aux Campagnes voisines, le moyen de retirer le
fruit des sommes qui ont déjà été employées.

Le tout humblement soumis.

Quebec, 23rd Nov., 1882?.

J. DAVISON
Commissioner.

Québec, 23 Nov. 1832.

J. DAVISON,
Commissaire.

To the Honorable the Commons of Lower Canada,
in Parliament assembled.

Commissioner's Report for the Stoneham Road:

The Commissioner would humbly beg leave to men.
thon that in consequence of their being ro appropria.
tion last season for the Road in question, he wili not
trespass on the time of Your Honorable House with
any farther remarks than was mentioned in last year's
Report, and to remark the balance shewn by the an-
nexed Account, is nearly expended in repairinig part
of the Road and the Bridge on the Huron River, in.
jured by the unusual floods this Summer, stili in pro.
gress, and wYhen finished will be accounted for as the
Law directs, is humbly submitted.

Stoneham, 2Sd November, 1832.

J. DAVISON,
Commissioner.

A l'Honorable Chambre des Communes du Bas.
Canada, convoquée en Parlement,

RapFort du Commissaire pour le Chemin de Stoneham.

Il sera permis au Commissaire de dire, que comme
il n'a rien été accordé l'année dernière pour le Chemin
dont il est question, il n'abusera pas du temps de
Votre Honorable Chambre, par d'autres remarques
que celles qu'on trouvera dans le Rapport de l'année
dernière ; et il lui sera permis de faire remarquer, que
la -balance exhibée dans le compte ci-annexé, a été
presque toute employée à réparer partie du Chemin et le
Pont sur la Rivière Huron, qui ont éié endommagés cet
Eté par des inondations extraordinaires ; les ouvrages
se continuent encore, et lorsqu'ils seront complétés, il
en sera rendu compte ainsi que la loi l'ordonne.

Le tout humblement soumis.

J. DAVISON,
Commissaire.

Stoneham, 28 Novembre 1832.
Aux

Les Commissaires, ajoutent à ce rapport le détail des
frais qu'ils ont encourus cetteannée; ils profitent aussi de
l'occasion d'y joindre un compte détaillé de la dépense
de l'année dernière, tel que a l'envoyé l'otficier préposé
pour cet objet ; et ils demandent respectueusement à
Votre Honorable Chambre, de vouloir bien croire, que
ce n'est que par erreur qu'il a été omis dans le rapport de
l'année nernière, et que la distance à laquelle ils rési-
dent les a, seule, empêché de demander à votre Hono-
rable Chambre de leur permettre d'y remédier.

Le tout est néanmoins respectueusement soumis.

ROB. FERGUSON,
JAMES CRAWFORD,

Commissaires.
Ristigouche, Il Octobre 1832.
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LOUIS PANET, J. P.

That the said Commissioners beg leave to inform
Your Honorable Ilouse, that they have Macadamized
19 Acres of the said Route St. Barbe, and have re-
duced a nuimber of Hilis of a rocky substance, through
the part which they have Macadamized.

That there are still 1 acres remaining unfinished of
the said Route St. Barbe, in which there are a number
of very bad Hils, which will require to be blasted:
That the said Commissioners are of opinion that it
will require £400 Currency, to finish the said Route
perfectly,

The said Commissioners prays Your Honorable
Iouse to grant the saine, su as to enable the Inhabi-
tants in that quarter to bring their produce at all sea-
sons to a Market, whicl iin the Spring and Fall (as the
Road is at present) is impo3sible for them to do.

DANIEL M'DONALD,
his

JACQUES x FALARDEAU,
mark.

Quebec, 24th November, 1832.

To the Honorable the Knights, Citizens and Bur-
gesses of the Province of Lower Canada, in Provin-
cial Parliament assembled :

The Report of the undersigned Commissioners ap-
pointed by His Excecllency the Governor in Chief,
to expend the sum of Five huîndred pounds Currency,
granted by tie Legislature of this Province in the
Session of 1881, for the purpose of Macadanizing the
St. Barbe Road leading to St. Ambroise,

Respectfully sheweth:

That the said Commissioners have rendered to Your
Honorable House an Account Current of their expen-
diture on the 80th November 1831, amounting to
£388 9s. Od. leaving a balance in their hands of £1il
l1s. Od.: That the said Commissionets have this vear

expended that sun on the said Road, the sum being
still deficient to finish the Road, the said Commis-
sioners refer the following Report to Your Honorable
House.

DANIEL M'DONALD,
his

JACQUES FALARDEAU.
mark.

Sworn before me, this
24th Novenber, 1882.

LOUIS PANET, J. P.

Que les dits Commissaires demandent la permission
d'informer Votre Honorable Chambre qu'ils ont em-
pierré un intervalle de dix-neuf arpens de la dite Route
Ste. Barbe, et qu'ils ont aplani plusieurs côtes d'un
sol pierreux dans la partie du Chemin qu'ils ont em-
pierrée.

Qu'il reste encore à faire onze arpens de la dite Route
Ste. Barbe, et qu'on y rencontre nombre de mauvaises
côtes qu'il faudra miner ; que leq dits Commissaires
sont d'avis qu'il faudra £400 pour compléter la dite
Route ei entier.

Les dits Commissaires prient Votre Honorable
Chambre (le vouloir bien les leur accorder, afin de
mettre les habitans de l'endroit en état d'apporter leurs
denrées au marché en toutes saisons, ce qui leur est
impossible de faire l'Automne et le Printemps, dans
l'état actuel de ce Chemin.

DANIEL McDONALD,
sa

JACQUESX FALARDEAU.
marque.

Québec, 24 Novembre 1832.

Report for a Bridge erected over St. Nicholas Branch,
2%5A Novr. to the Westward of the Church of Cap St. Ignace,

County of L'Islet.

The undersigned Commissioner has the honor to
submit the following Report:

1, Jean Baptiste Fortin, Commissioner appointed by
His Excellency Sir James Kempt, Administrator .of
the Government, by Commission dated the 21st of
May 1830, together vith Antoine Gabriel Chinic, Es-
quire. According to the Report of 1831, submitted
to the Legislature in the last Setsion, as it appears
herein; the undersigned Commissioner received the

sum

Rapport pour un Pont érigé sur le Bras St. Nicolas, à
l'Ouest de l'Eglise du Cap St. Ignace, Comté de 24 Nov.
l'llet.

Le Commissaire soussigné a l'honneur de soumet-
tre le Rapport suivant:

Je, Jean Baptiste Fortin, Commissaire nommé par
Son Excellence Sir James Kempt, Administrateur du
Gouvernement, par commission datée du 21 Mai
J830, conjointement avec Antoine Gabriel Chenet,
Ecuyer.-D'après le Rapport de 1831 soumis à la Lé-
gislature dans la dernière Session, tel qu'il paraît dans
icelui ; le Commissaire soussigné a reçu la somme de

deux

Aux Honorables Chevaliers. Citoyens et Bourgeois de Appendice
la Province du Bas-Canada, réunis en Parlement (F)
Provincial.

24 Novr.
Le Rapport des Commissaires nommés par Son Ex-

cellence le Gouverneur-en-Chef, pour veiller à l'em-
ploi de la somme de Cinq cents livres courant, accordée
par la Législature de la Province dans la Session de
1831, aux fins d'empierrer le Chemin Ste. Barbe qui
conduit à St. Ambroise-

Expose humblement:

Que les dits Commissaires ont rendu à Votre Hono-
rable Chambre un compte courant de leurs dépenses le
30 Novembre 1831, qui s'élèvent à £388 9s. 0d., lais-
sant une balance entre leurs mains de £110 11s. 0.
Que les dits Commissaires ont employé cette somme
sur le dit Chemin cette année, et qu'elle n'est pas
suffisante pour compléter le Chemin. Les dits Com-
missaires renvoyent Votre Honorable Chambre au Rap.
port suivant.

DANIEL McDONALD,
sa

JOSEPH FALARDEAU.
marque.

Affirmé devant moi,
ce 24 Novembre 1830:
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Q6th~ Nov.

To the Honorable the Hose of Asseîbly of the Pro.
vince of Lower Canada, in Parliamen t assembled.

The undersigned Commissioners appointed under
the Act 10th and 1lth, Geo. IV. Chap. 10th, for su.
perintending the miaking of a Road from Noyan to St.
Armand, round the lhead of Missisqnoi Bay, have the
honor to report: That the Road has reccived the ad-
ditional quantity of five inches of covering, which
makes it now complete, according to the Plan and
specifications sulbmitted to and approvcd of by His
Excellency Sir James Kempt: That in consequence of
the unusual high water and tremenduous winds last
Spring, 26 Rods of the wall was carried away, which
vas replaced by the Inliabitants, according to the con-
ditions of the Act under -which the grant vas made.
The balance of moncy in our hands amounting to
£14 4s. 2id. currency, ve have transmitted together
with our Accounts to the Civil Secretary. Ve would here
beg leave to mention that there has been no charge
whatever for personal expeuses incurred by the Com.
missioners, or for Clerk hire. We would respectfully
but earnestly beg leave to call the attention of Your
Honorable ilouse to the expediency of granting a suai
ofmnoncy sufficient to make a good and permanent
Bridge over Pike River, for which purpose we are of

opinion

sui of Two hundred and fifty pounds Currency, and
lie Ihad expended the sumi of tne hundred and fifteen
poinds one- shilling and three pence Currency, and
there remaincd in his hands a balance of One hundred
and thirty four pounds, eighteen shillings and nine
pence, also Curreney. The worlk to be done upon the
said Road vas a Bridge over the St. Nicholas Hranch ;
in the nionth of November, 18St, Mr. Chinic not
having retur ned, the undersigned Conmissioner en-
gaged a Tradesman to niake an Estinate of the mate-
rials, and to cause the said Bridge to be built in the
Spring of C882.

It was necessary to build a Bridge of one lhundred
and fifty feet !ong, by twenty in breadth, the arch be.
ing seventy feet in length, hie wharves, or supporting
valls, forty feet long on each side of the Bridge, and
the wings on cach side to secure tie wharves, each
extending forty feet along the vater, and fourtecn fieet
in height on the River side.

Alil tie materials could not be procured but in win-
ter, without paying half as muchi more ; and, as there
was but little ioney to expend, it was necessary to
econoniise in order that ali the materials might be
collected on the spot in good tinie, so that the said
Bridge, the Wharves, and their appurteiances, might
be coipletely finished and well nade. But it vas
found necssary in order to complute the said works,
for the Comnissioner to advance the sui of Four pounds
seventeen shilling and nline pence Currency, which lie
expects will be reimbursed to hii.

So that, the suam appropriated for the opening of the
said Road, being £250 0 0
And the expenditure for opening the

Rond, together vith the erection of
the said Bridge and its appurtenances,
amounteied to 254 17 9

The expenditure ias exceeded the mo- -
ney receivcd by £4 17 9
'The whole very humbly and respectfully subniitted

J. BTE. FORTIN,
Conmissioner,

L'Islet, this 12th day of November, 132.

A l'Honorable Chambre d'Assemblée du Bas-Canada,
réunie en Parlement.

Les Commissaires soussignés nommés sous l'opéra-
tion de l'Acte de la 10e et lie Geo. 4, chap.l10, pour
veiller à ce qu'il soit fait un Chemin depuis Noyan
jusqu'à St. Armand, et fesant le tour de la source de
la Baie Missisquoi, ont l'honneur de faire Rapport:
Qu'on a recouvert le Chemin d'une quantité addition-
nelle de gravier de cinq pouces d'épaiseur, ce qui le
rend maintenant complet, conformément au plan et
aux détails qui ont été soumis à Son Excellence Sir
James Kempt, et qu'il a approuvés. Que la hauteur
extraordinaire à laquelle les eaux ont monté, et les
vents violens du Printemps dernier, ont emporté un
pan de muraille de 26 perches de longueur ; lequel
a été replacé par les habitans, conformément
aux conditions imposées par l'Acte, en vertu du-
quel l'octroi a été fait. Nous avons transmis au
Secrétaire Civil, avec nos comptes, la balance des de-
niers qui restaient entre nos mains, et qui s'élèvent à
la somme de £14 4s. 2id. courant. Il nous sera per.
mis de dire que les Commissaires n'ont rien demandé
pour les dépenses personnelles qu'ils ont faites, ou
pour les écritures. Nous demandons respectueuse.
ment à appeler l'attention de Votre Honorable Cham.

bre

Deux cent cinquante livres courant, et il avait dépensé
lasomme de cent quinze livres, un scheling et trois
pence courant, et il lui reste entre les mains une ba-
lance de Cent trente-quatre livres, dix-huit schelings et
neuf pence aussi courant. L'ouvrage à faire sur le
(lit chemin était un Pont sur le Bras St. Nicolas. Dans
le mois de Novembre 1831, M. Chenet n'étant pas de
retour, le Commisaire soussigné a engagé un ouvrier
pour faire le devis des matériaux, et faire faire le dit
Pont au l'rintemps de 1832.

Il a fallu construire un Pont de cent cinquante pieds
de long, sur vingt de large, l'arcade ayant soixante-
dix pieds de longueur, les quais quarante pieds de
loing chaque côté du Ponit, et les ailes chaque côté
pour garantir les quais, quarante pieds le long de l'eau
chacune, et quatorze pieds de hauteur lu côté de
l'eau.

Ne pouvant se procurer tous les matériaux qu'en hi-
ver, à moins de payer la moitié plus cher ; et comme
il y avait peu d'argent, il a fallu agir d'économie pour
que tous les matériaux fussent rendus sur la place à
bonne heure, de manière que ledit Pont, les quais et
leurs dépendances sont entièrement finis et bien faits.
Mais il a fallu que le Commissaire ait avancé pour pa-
rachever les ouvrages susdits la somme de Quatre livres
dix-sept schelings et neuf pence courant, dontil espère
être remboursé.

De sorte que la somme appropriée pour l'ouverture
du dit Chenin étant de £250 0 0

Et la dépense pour l'ouverture du Clhc-
min avec ensemble pour l'érection du
dit Pont avec ses dépendances, a
montée à 255 17 9

La dépense a excédé la recette de £-1 17 9
Le tout très-humblemient et très-respectueuscnent

soumis par
J. B-r. FORTIN,

Commissaire.
L'Ilet, ce 12e jour de Novembre 1832.

Appendice
(F.)

26 Novr.
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Appendix opinion that a sum of £300 would be sufficient, on

(F) both sides of which Bridge we have caused the Road
to be made, and the land for some distance on each

26th Norr. side of the River is a Swamp and unconceded and un-
inhabitable. The Bridge heretofbre has been made
and kept in repair by the Inhabitants residing at some
distance fron it, vho feel unable to contribute longer
to its support.

All of which is respectfully snbmitted.

HORATIO N. MAY,
D. T. R. NYE,

Commissioners.
St. Armand, Novr. 1832.

To the Honorable the House of Assembly of Lower
Canada.

he undersigned Commissioners appointed for the
purpose of expending a grant of Five hundred pounds
upon the Road from )undswell to Lennoxville, beg
leave to report to Your Honorable Flouse, that in pur.
suance of said Commission, they have expended the
amount remaining in their hands on the tenth October
1831, save the stim of Fifteen pounds two shillings:
That they have improved the Road from where their
operations terminated last year, to Dudswell, and have
rendered the same passable for Carts, and have imade
a good winter Road. They would further beg Icave
to represent that this line of Road is of very great lim-
partance to the country, being the nearest Route for
the Townships East of Lake Memphramagog to Que-
bec, passing through an excellent country for seule-
ment; and that ir would require a further grant of
Seven hundred and fifty pound sto make it a good Car-
riage Road.

Al which is most respectfull> submitted.

SAMUEL BROOKS,
JOHN BELLOWS,
IIOLLIS SMITH,

Commissioners.
Lennoxville, Township of Ascot,

19th November, 1832.

bre à la convenance qu'il y a d'accorder une somme
suffisante pour construire un Pont durable sur la Ri-
vière Pyke ; et nous pensons que la somme de £300
suffirait pour cet objet là. Nous avons fait faire le Che-
min sur les deux côtés de ce Pont, et le terrein à
quelque distance de l'un et de l'autre côté de la Ri-
vière est un marais qui n'est pas concédé et qui n'est
pas habitable. Le Pont a été fait et tenu en état de
réparations jusqu'à ce jour, par les habitans qui rési-
dent à quelque distance de là, et qui ne se trouvent
plus en état de pouvoir contr9>uer à le maintenir plus
longtems.

Le tout néanmoins humblement soumis.

HORATIO N. MAY,
D. T. R. NYE,

Commissaires.
St. Armand, Novembre 1832.

Appendice.
(F.)

26 NOMr

A l'Honorable Chambre d'Assemblée du Bas-Canada.

Les Commissaires soussignés nommés pour veiller à
l'emploi d'un octroi de Cinq cents livres courant sur le
Chemin depuis Dudswell jusqu'à Lennoxville, deman-
dent qu'il leur soit permis de faire Rapport à Votre
Honorable Chambre : Que, conformément à la dite
Commission ils ont employé la somme qui restait entre
leurs mains le 10 Octobre 1831, à l'exception de celle
de Quinze livres deux schelings ; qu'ils ont amélioré le
Chemin à partir de l'endroit où ils ont terminé leurs
opérations l'année dernière, jusqu'à Dudswell, et qu'ils
ont rendu praticable pour les voitures, et en ont fait
une bon Chemin d'hiver : Il leui sera permis de repré-
senter de plus que ce Chemin est d'une grande inmpor-
tance au pays, puisque c'est le Ciemin le plus court
pour venir des Townships à l'Est du Lac Memphrama-
gog, à Québec, et qu'il traverse un territoire excellent
pour former des établissemeas : Il faudrait un octroi
ultérieur de Sept cent cinquante livres pour en faire
une bon Chemin pour les voitures.

SAMUEL BROOKS,
JOHN BELLOWS,
HOLLIS SMITH,

Commissaires.
Lennoxville, Township d'Ascot,

19 Nov. 1832.

To the Honorable the House of Assembly.

May it please Your Honorable Body,

We the Commissioners for Internal Communicationg,
appointed to superintend the expenditure of the sum
of £1500, granted by the Provincial Parliament in .1829,
for opening and repairing the Road from the head of
Massiwippi Lake to Yamaska Mountain, commonly
called the Outiet Road, and the same Commissioners
with the addition of one to their number, appointed to
superintend the expenditure of a further sui of £1000,
granted in the year 1830, for the same purpose, beg
leave humbly to report to Your Honorable body, in
conformity to the Acts granting the said sums of mo.
ney. We have laid out and expended £168 3s. 1Id.

which

A l'Honorable Chambre d'Assemblée.
27 Novr,

Qu'il plaise à votre Honorable Chambre,

Nous, les Commissaires pour les Communications
Intérieures, nommés pour veiller à l'emploi de la
somme de £1500, votée par le Parlement Provincial en
1829, pour ouvrir et réparer le Chemin depuis la source
du Lac Massawippi jusqu'à la Montagne d'Yamaska,
communément appelé le Chemin de Sortie ; et nous,
les mêmes Commissaires, auxquels il en a été adjoint
un autre, nommés pour veiller à l'emploi d'une autre
somme de £1000, accordée en l'année 1830, pour le
même objet, demandons humblement qu'il nous soit
permis de faire Rapport d'après les requisitions des
actes qui accordent les dits deniers. Nous avons em-

ployé.

271 Novr.
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whicli remained in our hands on the 10Cth April last,
and £21 Cs. 2d. which arose f1rom the sale of Blankets
and Tools, making thesum of£IS8 l0s. id. in making
two miles of substanital Road, a part in ShefFord, and
a part in Stukely, as will more fully appear by our Ac-
count Current and weekly Pay Bills hercwith trans-
mitted ; and we have laid out and expended of nio-
nies remaining in our hands, on the grant for making
a Road round the head of Lake Massiwippi, the sum
of £33 lis. 9d. and £7 Os. 9dl. whiclh arose fromu the
sale of Blankets and Tools, making the suni of £40
12s. 6d. in making and repairing the Road from Jona
than Ayers, iii Hatley, to leuben Ilains' land in Stan-
stead, about 5 miles, as vill more fully appear by our
Account Curient and weekly Pay Bills herevith trans-
mitted. This !abour has been done wholly by days
work.

The Comnimissioners beg leave further to represent,
that there is about 10 miles of Road yet to iake in
Shefford and in Stukely, in oi der to render the Outiet
Road complete; and that those 10 miles of Road are
over hilly and rocky land ; in addition to the 10 miles

which must be made whlIolly new, there are large re-
pairs required on the Road already made. We are of
the opinion that it will require £5000 to complete the
whole, therefore we hurnbly recommend that the sum
of £5000 may be granted for the purpose of com-
pleting it.

The importance of this Road in a public point of
view, is well known, therefore it is unnecessary for us
to trouble your Honorable Body with our observations
on that subject.

TIMOTHY ROSE,
ICIABOD SMITH,
SAIMUEL WILLARD,
DAVID WOOD.
RICHARD FROST,

Hatley, 10th October, 1832.

To the Ilonorabic tie Citizens, Knights and Bur-
gesses in Parliament assermbled.

The Report of the Commissioners of Internal Com-
munications in the County of l'Assomption and Dis-
trict of Montreal,

Humbly represents,

That they have acted as Commissioners for the In-
ternal Communications of the County of l'Assomption,
since the fourth of Julv, one thousand eight hundred
and thirty-one, and that, in that quality, they have
purchased land and contracted for opening a Road
from the West Branch of the River l'Assomption as
far as the Road which divides the Seigniory of St.
Sulpice and Fief Bayeul, as your Honorable House
may more fully sec by the Report which they had the
honour of transmitting at tlhe opening of the last Ses-
sion of Parliament, in one thousand eiglht hundred and
thirty-one. There remains now only, in order to coni-
plete their conformation to the twelfth clause of the
Act for Internal Communications, for them to add,
that the Road mentioned in the aforesaid Report, is
entirely finished and completed, that they have given
an acquittance to the contractor, and have transmitted
their accounts respecting the same to I. Craig, Es-
quire, Secretary to lis Excellcney, on the tenth day
of October last, in conformity with the Act before-
mentioned.

Quant

ployé £16S 3s. I1d. qui restaient entre nos mains le
10 Avril dernier, et £121 (s. Qd. provenant de la vente
de Couvertes et d*Outils, et formant la somme de £189
los. i1d. à faire un bon Chemin ide deux milles d'é.
tendue, partie dans Shellbrd et partie dans Stukely,
ainsi qu'il appert plus amplement par notre compte coi-
rant, et nos listes de payemens hebdomadaires cijoints ;
et nous avons employé la somme de £33 is. 9d.
provenant (les deniers de Foctroi pour faire un Chemin
autour de la source du Lac Massawippi, qui sont restés
entre nos mains, et celle de .t7 Os. 9d. provenant
de la Vente de Couvertes et d'Outils formant en tout
£40 I2s. 6d. ; à faire et réparer le Chemin, depuis
la terre d'un nommé ,Jonathan Ayers dans latlcy,
jusqu'à celle du Reubin lains, dans Stanstead, inter-
valle de cinq milles d'étendue ; aussi qu'il apparaitra
plus amplement par notre compte courant, et nos listes
de payemens hebdomadaires, ci-joints : Tout l'ouvrage
a été fait à la journée.

Les Commissaires demandent de plus la permission
d'exposer, qu'il y a encore une étendue de 10 milles
de Chemin à faire dans Sleflbrd et Stukely, afin de
rendre le Chemin de Sortie complet ; et que cette éten-
due dle Chemin traverse un terrein rempli de côtes et
de roches. Outre cette étendue de Chemin, qu'il y a
à faire, il faudra des réparations considérables au Cite-
min lui est déjà fait. Nous somnes d'avis que la
somme de £5000, sera requise pour compléter le tout ;
nous recommandons en conséquence, que la somme de
£5000 soit accordée, afin de tout compléter.

L'importance de ce Chemin, sous tu point de vite
public, est connue ; c'est pourquoi il est inutile de vous
faire de longues observations à ce sujet.

TIMOTIHY ROSE,
ICIABODI SMITH,
SAMUEL WILLARD,
DAVII) WO),
RICHARD FROST.

Hatley, 10 Octobre 1832.

Aux Honorables Citoyens, Chevaliers et Bourgeois
assembiés en Parlement.

Le Rapport des Commissaires (les Comm unications
Intérieures pour le Comté de l'Assomption, dans le
District de Montréal,

Représente humblement:

Qu'ils agissent comme Comissaires pour les Commu-
nications Intérieures pour le Comté de l'Assomption,
depuis le quatre Juillet mil-h uit.cent-trente-et- un, et
qu'en cette qualité ils ont acquis un terrein et con-
tracté pour ouvrir un Chemin depuis la rive ouest de
la Rivière l'Assomption, jusqu'au Chemin qui divise
la Seigneurie de St. S.ulpice du Fief Bayeul, comme
Votre Honorable Chambre peut le voir plus amplement
par le Rapport qu'ils ont eu l'honneur de transmettre
à 'ouverture le la dernière Session du Parlement en
mil-huit-cent-trente-et-un. Il ne reste aujourd'hui pour
achever de se conformer à la douzième Clause de
l'Acte des Communications Intérieures, que d'ajouter
que le Chemin mentionné au susdit Rapport est en..
tièrement fini et parachevé ; qu'ils en ont donné dé-
charge à l'entrepreneur et transmis leurs comptes au
sujet d'icelui à il. Craig, Ecuyer, Secrétaire de Son
Excellence, au dixième jour d'Octobre dernier, con-
formément à l'Acte ci-dessus cité.

Appendice
(F.)

27 Novr.
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JH. LESANCH E,
Commissioner.

As to the second Rond mentioned in the Act, as
having to run from the Rivulet Point du Jour to the
River l'Assomption, the Commissioners do not see
any means of putting it into execution, as the sum of
fifty pounds, appropriated for that purpose, is wholly
insufficient for the undertaking ; and moreover, a great
portion of the persons to whom this Road would have
been of utility, have been obliged to acknowledge,
after a more intimate examination, that this new Road
would entailt upon theni expences for maintaining it
which would be ruinous, and would probably surpass
the advantages which they expected to derive from it.
The Commissioners have, in consequence, not begun
working upon this Road, and perceive no probability
that that part of the aforesaid clause will be put into
execution.

By the accounts transmitted on the tenth of October
to -. Craig, Esquire, Secretary to His Excellency, it
appears that there remains in the hands of the Receiver
General, a sum of fifty pounds ; and that a similar
sum remitted to thein has been fully eniployed and
expended for the purposes for which it was intended,
so that there does not reinain any balance in their
hands.

The vhole humbly submitted.

LS. JOS. CHS. CAZENEUVE,
Commissioner.

To the Honorable the Knights, Citizens and Bur-
28 Novr, gesses, the Commons of Lower Canada, in Parliament

asseml)lecl.

The undersigned Commissioners appointed by a
Commission dated the 28th of August of the present
year, for managing and superintending the expenditure
of One hundred and fifty pounds currency, granted by
the Legislaturo of this Province, for the purpose of im-
proving the Hili of Gaspard, in the Parish of Ste. Croix,
and County of Lotbinière,

Have the honor to represent;

That one of them, together with the late Alexander
Boisverd, were appointed Commissioners for the direc-
tion of the said work, by a Commission dated the sixth
June, One thousand eight hundred and thirty one.

That at that time, having received the approbation
of Bis Excellency the Governor in Chief, they entered
into a Contract with Amable Paié, of the Parish of
Lotbinière, for the erection of a Bridge in order to
avoid the gully.

That the said bargain was made for the sum of One
hundred and forty pounds currency, one third part of
which was immediately paid to the Contractor.

That Alexander Boisverd having then died, His Ex.
cellene was pleased, at the recommendation of Léon
Noë.l, Esquire, one of the undersigned, te issue a iàew
Commission, appointing him anew as Commissioner
conjointly with Mr. Augustin sertrand.

That the new Commissioners having found it indis-
pensably necessary to make an increase to the Bridge,
laid out the whole sum voted by the Legislature.

That the Bridge having been examined by experts,
and persons possessed of knowledge of such matters,

was

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois,
les Communes du Bas-Canada, assemblés en Par-
lement. 28 Norr.

Les soussignés Commissaires appointés par commis-
sion datée du vingt-huit d'Août de la présente année.
pour diriger et surveiller la dépense de cent cinquante
livres courant accordées par la Législature de cette
Province pour améliorer la Côte à Gaspard, dans la Pa-
roisse de Ste. Croix, Comté de Lotbinière,

Ont l'honneur d'exposer,

Que l'un d'eux et feu Alexandre Boisverd avaient éténommés Commissaires pour diriger le dit ouvrage par
commission en date du six de juin mil-huit-centptrente.
et-un.

Qu'alors, avec l'approbation de Son Excellence le
Gouverneur-en-Chef, ils firent avec Amable Paré, de
de la Paroisse de Lotbinière, un contrat pour la con-
struction d'un Pont pour combler la côte.

Que le dit marché fut fait pour la somme de cent qua-
rante livres courant, dont le tiers fut de suite a é à
l'entrepreneur.

Qu'Alexandre Boisverd, étant alors décédé, sur la
représentation de Léon Noël, Ecuyer, l'un des soussi-
gnés, il apl m à Son Excellence d'émaner une nouvelle
commission le nommant de nouveau Commissaire con-
jointement avec le Sieur Augustin Bertrand.

Que les nouveaux Commissaires ayant trouvé néces-
saire de faire une augmentation indispensable au Pont,
ils ont dépensé la scmme entière votée par la Législa.
ture.

Que le Pont ayant été visité par des experts et per-
sonnes à ce connaissant, a été trouvé bon et bien fait,

suivant

Quant au second Chemin mentionné dans l'Acte, Appendice
comme devant s'étendre depuis le Ruisseau Point du (F.)
Jour jusqu'à la Rivière l'Assomption, les Commissaires
ne voient aucun moyen de le mettre à exécution, vû 27 Novr.
que la somme de cinquante livres appropriée pour cet
effet, est tout-à-fait insuffisante pour Pentreprise, et
que d'ailleurs, une grande partie des personnes à qui
cette route aurait été utile, ont été forcées de reconnat.
tre, après un examen plus sérieux, que cette nouvelle
route entraînerait des frais d'entretien ruineux et qui
surpasseraient probablement les avantages qu'ils espé-
raient en retirer. En conséquence les Commissaires
n'ont commencé aucun ouvrage dans ce chemin et ne
voient aucune probabilité à ce que cette partie de la
clause susdite puisse recevoir son exécution.

Par les comptes transmis le dix Octobre à1 H. Craig,
Ecuyer, Secrétaire de Son Excellence, il appert qu'il
reste entre les mains du Receveur Général, une somme
de cinquante livres, et qu'une pareille somme à eux
transmise a été entièrement employée et dépensée pour
les fins auxquelles elle était destinée, en sorte qu'il ne
reste aucune balance entre leurs mains.

Le tout humblement soumis.

LS. JOS. CHS. CAZENEUVE,
Commissaire.

JH. LESANCHE,
Commissaire.



3 Will. IV Appendix (F.) Appendice (F.) A. 1832.

was found to be good and well constructed, according
to the agreement thiat had been made betwen ithe Coin-
mlissionICs anl d the Contractor.

And tie lilLlersigiel Commissioners have the salis-
faction of stating that, hîaving made ont ail their ac-
courts, they takc the liberty of submitting to Your
Ilonor ablc ilouse the present Report, togethîer with
the Accoutits in detail, and sworn to, of the expendi-
ture which they havc lhad to make.

LEON NOEL,
AUcGUSTIN BERTRAND.

Ste. Croix, 3rdi Novcmber, 18&2.

suivant le marché fait entre les Commissaires et l'en-
trepreneur.

Et les soussignés Commissaires ont la satisfaction
d'annoncer qu'ayant réglé tous leurs comptes, ils pren-
nent la liberté de soumettre à Votre Honorable Chamn-
brele présent Rapport et les Comptes en détail et as-
sermentés des dépenses qu'ils ont été obligés de faire

LEON NOEL,
AUGUSTIN BERTRAND,

Commissaires.
Ste. Croix, 2 Novembre 1832.

To the Honorable Knights, Citizens and Buirgesses of

sDecr. ithe Province of Lower Canada, in Provincial Par-
liament assinbled.

Report of Louis Bertranid, the Commissioner ap-
pointed by His Excellency the Governior in Clief, to
cause a Bridge to bc erected over the River Trois lis-
toles, in pursuanîce of the Act of the Provincial Par-
liament of the - Geo. IV. Cap).

The undersigned has the lionor to Report that shortly
afier his appointtment, whic took place about the
month of' Deccmber, 1-80, lhe occupied hiimîself witl
puting into exceution the beneficial intentions of the
Legislature, and took neasures in order that the Inha-
bants of the saiid Parish of Trois Pistoles miglit con-
tribute on tieir part towards the completion of the
said Bridge, in conformity with the said Act, and an
apportionment took place by whiich tlhey were lield to
furnish the materials necessary for the crection
of the said Bridge ; and although no lumnber
fit for the pnrpesc vas to bc found in the said Parisl,
and that a great uiinber of tihe Inhabitants were under
the necessity of procuring it at a great expense, from
the neighbouri ng Parishies, yet ail of them did procure
their quota oftiuber, thie greatest part of which as well
as of' the stone requisite, is actuially laid down on the
spot lixed by the procès verbal of the Grand Voyer, as
the site of the said Bridgre ; and vas so laid (owi
within the time appointed by Law.

That in order to make sure of' the said Bridge being
kept in repair when it should be completed, the under-
signed Commissioner caused the Grand Voyer of the
District to proceed in a legal way, so as to establish iin
what manner and by whom the said Bridge should bc
kept in repair after it ws built.

T£he unidersigned Commissioner likewise took aill
possible means so thra the said B3ridge should be erected
in the most economical manner. And lie lias ascer-
tained tlhat the said Bridge will not be less than seven
lhundred and fifty feet in length ; that the fenders to
the piers are to be at least twenty five feet in ieight,
and that the expense of labour upon the materials re-
quired for making the Bridge will amount to the sun
of One thousand pounds, whilst the value of the ma-
terials would bc about the same amount.

That the Legislature having only allowed a sum of
Five hundred pounds for the construction of the said
Bridge, the undersigned Commissioner lias not consi-
dered that lie ouglht ta take upon himself to undertakeit.

The undersigned Commissioner has the honor hum-
bly to represent that the said Parish of Trois Pistoles
does not possess the neans of providing the five lhun-
dred ponds more required for the crection of tlhat
Bridge, Iait the providing uf the materials has even

been

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois de
la Province du Bas-Canada, assemblés en Parlement
1rovincial.

Rapport de Louis Bertrand, Commissaire nommé par
Son Excellence le Gouverneur-ei-Chef, pour faire
ériger un P'ont sur la Rivière des Trois-Pistoles con-
forméient à l'acte du Parlement Provincial de la
-George IV, chap.

Le Soussigné a l'honneur de faire Rapport que peu
apròa sa nomination qui eut lieu vers le mois de Dé-
cenbre 1830, il s'occupa ài mettre à effet .les intentions
bienveillantes le la Législature et prit des mesures pour
que les labitans de la dite Paroisse des Trois-Pistoles
contribuassent de leur part à la confection du dit Pont
en conformité au lit Acte ; et une répartition eut lieu
par laquelle ils furent tenus de fournir les matériaux
nécessaires pour ériger le dit Pont, et quoique dans la
dite paroisse il ne se soit pas trouvé de bois de construc-
tion propre au dit ouvrage, et qu'un grand nombre
dhabitans aient été dans la nécessité de se le procurer à
grands frais des Paroisses voisines, néanmoins tous se
sont procuré leur quote-part du bois dont la plus grande
partie ainsi que de la pierre nécessaire, est actuellement
rendue au lieu fixé par le Procès-Verbal du Grand-
Voyer, pour le site du dit Pont, et y était dans le tems
fixé par la Loi.

Que pour s'assurer que le dit Point serait entretenu
lorsqu'il serait fini le Commissaire soussigné fit procéder
par Je Grand-Voyer de ce District à établir d'une
manière légale de quelle manière et par qui serait
entretenu le dit Pont après sa confection.

Le Commissaire soussigné prit aussi tous les moyens
possibles pour faire faire le dit Pont de la manière la
plus économique. Et il s'est assuré que le dit Pont
n'aura pas moins de sept cent cinquante pieds de long,
que les cages devront avoir au moins vingt cinq pieds
de hauteur, et que le coût de la main d'œuvre sur le
nécessaire pour faire le dit Pont se monterait à la
somme de mille livres, la valeur des matériaux étant
à-peu-près la même.

Que la Législature n'ayant alloué qu'une somme de
cinq cent livres pour faire le dit Pont le Commissaire
soussigné n'a pas cru devoir prendre sur lui de le faire
entreprendre.

Le Commissaire soussigné a l'honneur de représenter
humblement que la dite Paroisse des Trois Pistoles n'a
pas les moyens de fournir les cinq cents livres néces-
saire pour faire faire le dit Pont, que la fourniture des
matériaux a été même une charge très-considérable

pour
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Appendix been a very weighty burthen for the said Parish, and
(F.) that if the Legisiature do not think fit to vote a further

o sum of Five hundred pounds for building the said
Ist Decr. Bridge, the said Inhabitants will be found.to have in-

curred a dead loss, by the sacrifices they have made and
their great labour.

Lastly, the undersigned reports that he bas not re-
ccived any part of the amount voted by the Legislature
for the aforesaid purposes, and that the said expenses
which he has hitherto incurred amounts to Twenty two
pounds and fourteen shillings, for the cost of the pro-
ces vcrlbalabove mentioned.

The whole humbly submitted.

LOUIS BERTRAND.

Quebec, 8oth November, 1832.

To the Honorable the Knights, Citizens and Bur-
gesses in Provincial Parliament assembled, &c. &c.

L. Juchereau Duclesnay, Commissioner appointe d
to superintend the expenditure of the monies appropri-
ated for opening a Road on the North side of Cap
Rouge, so as to avoid the hills of Cap Rouge, in the
County of Portneuf, in order to conform himself to the
Provincial Statute, has the honor to Report:

That by a Deed passed on the 12th of October last,
before Mtre. Lelièvre, he contracted with William Bo.
thing and John Matthews, to open the said Road for
the sum remaining in his hands, of which be made a
Report at the lastSession of Parliament.

That the Cotntractors have apprized him that the
said Road bas been completed ; and that he has in his
bands a balance in their favor of Twenty six pounds
eighteen shillings and three pence currency, which
shall be paid to them immediately upon the Road iav-
ing been approved of by experts.

The whole respectfully submitted.

L. JUCHEREAU DUCHESNAY.
Cor. Coms.

Quebec, this 30th November, 1832.

pour la dite Paroisse, et que si la Législatnre nejuge
pas à propos de voter une somme ultérieure de cinq
cents livres pour faire batir le dit Pont, que les dits
habitans se trouveront avoir fait en pure perte des
sacrifices et des travaux considérables.

Et enfin le soussigné fait rapport qu'il n'a reçu aucune
partie de la somme votée par la Législature pour les
fins susdites, et que la dite dépense qu'il a encourue
jusqu'à présent est celle de vingt-deux livres quatorze
schelings, pour les frais du Procès-Verbal susdit.

Le tout humblement soumis.

LOUIS BERTRAND.

Québec, 30 Novembre 1882.

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois
assemblés en Parlement Provincial, etc, etc, etc.

l. Juchereau Duchesnay, Commissaire nommé pour
surveiller à la dépense des argens affectés pour ouvrir
un Chemin au 1'côté Nord du Cap Rouge de ma-
" nière à éviter les Côtes du Cap-Rouge dans le
" Comté de Portneuf," afin de se conformer au Statut
Provincial a l'honneur de fhire Rapport:

Que par acte passé le 12 Octobre dernier pardevant
Mtre. Lelièvre il a contracté avec William Bothing et
John Matthews pour ouvrir le dit Chemin, pour la
somme restée entre ses mains et dont il a fait rapport
à la dernière Session du Parlement.

Qu'il est informé par les entrepreneurs que le dit
Chemin était achevé et qu'il a entre ses mains une
balance en leur faveur de la somme de vingt-six livres
dix-huit schelings et six deniers courant, qui leur sera
payée aussitôt que le Chemin aura été reçu par experts,
et ce immédiatement.

Le tout très-respectueusement soumis.

L. JUCHEREAU DUCHESNAY,
Comr. Coms.

Québec, 30 Novembre 1832.

To the Honorable the Knights, Citizens and Burgesses
of the Province of Lower Canada, in Provincial Par.
liament assembled.

The undersigned Commissioners under the Act of
the first year of William the Fourth, Chapter eight,
for improving the ills in the Second Concession of
St. Pierre, in the District of Three Rivers, have the
honor to Report-.

That they have employed the amount which at the
time of their preceding Report remained in their
hands, according to the account annexed.

That the Road on which the said Hills are found,
although susceptible of a higher degree of improvement,
has yet already become, by means of the labor which
has been performed under the direction of the under-
signed, not only beneficial to the Inhabitants of the
Seigniory of St. Pierre, but likewise a means of com-
munication between the Districts of Quebec and of
Threc Rivers.

That

Aux Honorables Chèvaliers, Citoyens et Bourgeois de 3 Décr.
la Province du Bas-Canada, en arlement provincial
assemblés.

Les soussignés, Commissaires, sous l'acte de la pre.
mière année de Guillaume quatre, chapitre huit, pour
améliorer les côtes de la seconde concession de St.
Pierre, dans la District des rrois-Rivière, ont l'honneur
de faire Rapport:

Qu'ils ont employé la somme qui, à l'époque de leur
Rapport précédent, demeurait entre leurs mains, suivant
le compts ci-joint.

Que le Chemin sur lequel sp trouvent les dites côtes,
quoique susceptible d'un plus haut degré de perfection,
est cependant déjà devenu au moyen des travaux qui
ont été exécutés sous les directions des soussignés non
seulement avantageux pour les Habitans de la Seigneu-
rie de St. Pierre, mais aussi un moyen de communica-
tion entre les Districts de Québec et des Trois-Rivières.

Que
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That part of one of those hîgh banks, naniely, that of
Orignal River, lias undergone a change in its direction,
which has necessitated a visit from the Grand Voyer,
and a Procès verbal, to the homologation of which
they do not apprehend that any serious opposition
will be raised.

The undersigned, in concluding, respectfully reite-
rate the suggestion vhich they made in their prece-
ding Report, that an additional sum of about One huni.
dred pounds currency, would be further required to
bestow upon this communication that degree of perfec.
tion of which it is susceptible.

The whole humbly submitted.

AUGUSTIN MORAS,
JEAN LANGEVIN.

Quebec, 24th October, 1832.

Report of the Commissioner for the first part of the
Road from the River St. Francis to the ninth Con.
cessionjoining the St. Dorninique Road in the Seign.
iory of St. Hyacinthe, addressed to the Honorable
the House of Assembly of the Province of Lower
Canada, in Provincial Parliament assembled.

Most respectfully the Commissioner begs leave to
submit to Your Honorable House, that from the ba.
lance of unexpended Public Monies arising f rom the
second appropriation for the above mentioned Road,
which on the 10th October, 1831, remained with him,
and amounted to £31 l6s. 8¾d. Currency,-a part of
them were issued agreeable to Contract passed between
the Commissioner and a named Antoine Dehaie, in
advance towards the making of two Causeways, one
on the fourth mile of about four acres long, and the
other on the eleventh mile, both on the above said
Road ; this last suppo3ed to be eleven acres long.
The former completed and received, containing only
thirty thrce rods; the second commenced, but through
heavy falls of snow last winter, and the Epidemic, that
raged part of the Summer and Fall, prevented the
Contractor to have it accomplished, and the Commis.
sioner in August last, having received from the Inha-
bitants residing upon the 1lth and 12th ranges of
Grantham, (Who have no other Road as an outlet than
through the St. Hyacinthe Road from the sixth mile,)
a representation, and request that what remained of
the unexpended Public Monies, be laid out to repair
several bad spots, which render, from the sixth to the
fouth mile, the Road almost impracticable and ex.
tremely dangerous for men and cattle. In couse-
quence thereof the Commissioner did stop the work
that was going on the eleventh mile, for the purpose
of having that part of the Road which is daily travelled
by those Inhabitants of the Ilth and 12th ranges, re.
paired, by laying Causeways over each of those bad
places where cattle are sinking over head. The
amount that would likely be necessary to finish the
first part of the above mentioned Road is £600 Cy,

Township of Grantham,
13th November, 1832.

JOHN PLOYART,
Commissioner.

Township de Grantham,
13 Novembre 1832.

JOHN PLOYART,
Commissaire.

Rapport

Que partie d'une de ces Côtes, savoir celle de la Ri-
vière aux Orignaux, a subi un changement de direction
qui a nécessité une visite du Grand Voyer et un Procès
Verbal, à l'homologation du quel ils n'appréhendent
aucune opposition sérieuse.

Les soussignés en concluant réitèrent respectueuse-
ment la suggestion qu'ils ont faite dans leur Rapport
précédent, qu'une somme additionnelle d'cnviron cent
livres courant, serait encore nécessaire pour donner à
cette communication le degré de perfection dont elle
est susceptible.

Le tout humblement soumis.

A UGUSTIN MORAS,
JEAN LANGEVIN.

Qucbec, 24 Octobre 1832.

Rapport du Commissaire pour la première partie du
Chemin depuis la Rivière St. François, jusqu'à la
neuvième Concession, joignant au Chemin St. Domi-
nique, dans la Seigneurie de St. Hyacinthe ; adressé
à l'Honorable Chambre d'Assemblée de la Province
du Bas-Canada, réunie en Parlement Provincial.

Le Commissaire, demande qu'il lui soit permis de
soumettre très-humblementà votre Honorable Chambre,
qu'à même la balance des deniers publics non employés,
provenant du second octroi fait pour le Chemin dont il
est parlé plus haut et qui se trouvait entre ses mains le
10 Octobre 1831 et s'élevait à £81 16 31 courant,; il
en a avancé une partie, conformément au Contrat passé
entre lui, et un nommé Antoine Dehaie pour faire deux
chaussées, l'une, au quatrième mille du dit Chemin,
d'environ quatre arpens de longueur, et l'autre, au on-
zième mille, dont la longueur est évaluée à onze arpens.
La première complétée et reçue, ne contient que trente
trois perches ; la seconde a été commencée, mais la
chûte considérable de neige qui a tombé l'hyver der-
nier, et l'épidémie qui a régné, la plus grande partie
de l'été et de l'automne, ont empêché l'Entrepreneur
de pouvoir l'achever; et les habitans, qui résident sur la
1 le et 12e rangée de Grantham et n'ont d'autre Chemin
de sortie que le Chemin de St.Hyacinthe depuisle sixième
mille, ayant demandé, que ce qui restait -des deniers
non employés, fût destiné à réparer plusieurs endroits
qui rendent le Chemin presqu'impraticable, et extrê-
mement dangereux pour les hommes et les bestiaux,
le Commissaire, a en conséquence, arrêté les ouvrages
qui se continuaient sur le 10e mille,afin de faire réparer,
cette partie du Chemin, par lequel les habitans de la
le et 12e rangée, passent journellement, en fesant

mettre du pontage, dans chacun des endroits dange-
reux, où les animaux enfoncent jusqu'au col. La
somme requisse, en toute probabilité, pour achever la
première partie du Chemin susdit, serait £600 courant.
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Report of the Commissioner of the Road from the Vil-
lage of Drummondville through the Townships of
Grantham and Upton, and Seigniories of De Guire
and St. Michel of Yamaska, to the Borough of Wil.
liam Henry, addressed to the Honorable the House
of Assembly in Parliament assembled.

With al due reverence, the Commissioner has the
honor of submitting to Your Honorable -ouse the Re-
port of the expenditure of the balance of Public un.
expended Monies, proceeding from the third appro-
priation fbr the above mentioned Road, which on the
10th October, 1831, was still remaining in his hands,
and amounted to £4 13s. 6¾d. Currency. This ba-
lance has been employed to cover part of the expenses
for felling trees on one side of the Route that was
opened through the Concession of St. Catherine in
the Seigniory of St. Michel of Yamaska ; and in
making a Causeway on the sixth mile of the said above
mentioned Road, which, besides, was thickly covered
with earth. Those two objects went over the balance
of Public Monies, bringing their expenses to £5 10s.
Currency, leaving now a small balance in favor of the
Commissioner of 16s. 51d. Currency.

To finish the work on that Road in a permanent
manner, £200 Currency, would yet be required.

JOHN PLOTART,
Commissioner.

Township oi Grantham,
18th November, 1832.

To the Honorable Knights, Citizens and Burgesses of
the Province of Lower Canada, in Provincial Par-
liament assembled.

The undersigned Commissioner under the Act of
the first year of William the Fourth, Chapter eight,
for the Road from the fourth Concession of the Seign-
iory of Gentilly to the River Bécancour, has the ho.
nor to report:

That the difficulty of procuring workmen in the
proper season, has prevented the undersigned from
making use entirely of the sum of £93 11s. 4d. Cur-
rency, which at the time of his preceding reports re-
mnained in his hands unexpended.

The Account hereunto annexed will shew that he
bas expended the sun of £70 16s. 1d.» and that there
remains in his hands that of £22 15s. 3d. which, since
he bas made special arrangements beforehand for the
purpose, he very respectfully prays he may be empow-
ered to lay out in next Spring, although the two years
limited by the Act will than have expired.

This Road lias been, during the whole of last Sum-
mer, and is yet, in a serviceable state, and has fully
answered the expectations of the persons who have
occasion to make use of it, as well as those of the un-
dersigned. Nevertheless, it does not possess as yet,
by a great deal, the breadth required, and a new grant,
for the purpose of giving to it the dimensions, and the
degree of solidity that would be proper, would be ne-
cessary, as the undersigned lias already bad the honor
of suggesting in his preceding Report; which, toge.
ther with the Estimates annexed to to it, and marked
B and C, lie confirms, and suggests anew and very
respectfully, that a grant for the sum therein men-
tioned be made.

The whole humbly submitted.

Quebec, the 19th November, 1832.

JEAN LANGEVIN.

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois
pour la Province du Bas-Canada, en Parlement Pro-
vincial assemblés.

Le soussigné, Commissaire sous l'Acte de la pre-
mière année de Guillaume Quatre, Chapitre huit, pour
le Chemin depuis la quatrième Concession de la Sei-
gneurie de Gentilly jusqu'à la Rivière Bécancour, a
l'honneur de faire Rapport :

Que la difliculté de se procurer des travailleurs dans
la saison propice a empêché le soussigné d'employer en
entier la somme de £93 11 4 courant, qui, à l'époque
de son Rapport précédent, restait non dépensée entre
ses mains.

Le compte ci-annexé fera voir qu'il a dépensée la
somme de £70 16 1, et qu'il lui.reste en main celle de
£22 15 3, laquelle, vû qu'il a pris d'avance des ar-
rangements spéciaux à cet effet, il demande très-res-
pectueusement d'être autorisé à faire employer le prin-
tems prochain, quoique les deux années limitées par le
dit acte seront alors expirées.

Ce Chemin a été durant tout l'été dernier, et est en-
core dans un état-praticable et a pleinement répondu
aux espérances des personnes qui sont dans le cas d'y
passer, et à celles du soussigné; il n'a cependant pas
encore, a beaucoup près, la largeur requise et un nou-
vel octroi, pour lui donner les dimensions et le degré
de solidité convenables, serait nécessaire, comme le sous-
signé a déja eu l'honneur de le suggérer dans son Rap-
port précédent, lequel, ainsi que les Estimations y an-
nexées et cotées B et C, il confir-me et suggère de nou-
veau et très-respectueusement l'octroi de la somme y
mentionnée.

Le tout humblement soumis.

Québec, 19 Novembre 1882.

JEAN LANGEVIN.

Rapport du Commissaire pour le Chemin depuis le Vil-
lage de Drummondville, qui traverse les Townships
de Grantham, et d'Upton et les Seigneuries De
Guise et St. Michel d'Yamaska, jusqu'au Bourg de
William Henry ; adressé à l'Honorable Chambre
d'Assemblée, réunie en Parlement.

Le Commissaire à l'honneur avec tout le respect
convenable de présenter, à votre Honorable Chambre
le rapport de l'emploi de la balance des deniers publics
non dépensés, provenant de la troisième appropriation
qui a été faite pour le Chemin susdit, qui se trouvait
encore entre ses mains le 10 Octobre 1831, et s'élevait
à la somme de £4 13 6 courant. Cette balance a
été employée à couvrir partie des dépenses qu'il a fallu
faire pour abattre les arbres sur un côté du Chemin qui
est ouvert dans la Concession de Ste. Catherine, Sei-
gneurie de St. Michel d'Yamaska, et [a faire sur le
sixième mille du dit Chemin une chaussée qui en ou-
tre fut couverte de terre. Ces deux objets, ont dé.
passé la balance des deniers publics, fèsant monter les
cépenses à £5 10 0, ce qui laisse maintenant une pe-
tite balance de £0 16 51 courant, en faveur du
Commissaire.

Pour achever l'ouvrage a faire sur ce Chemin, d'une
manière durable, la somme de £200 courant, serait re-
quise. JOHN PLOYART,

Commissaire.
Township de Grantham,

13 Novembre 1832.
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The Commissioners appointed to superintend the
expenditure of the moncy appropriated for Improving
the Navigation of the l<iver St. Francis, have the ho.
nor to report for the information of the Honorable the
House of' Assembly : That on the 1oth of October,
1831, there remaincd in their hands a balance of
£1.93 4s. 11id. in addition to which there has beci
realized the suniof £8 15s. 2id. by the sale of sundry
articles remaining in ihe hands of Moses Nichols, one
of the Commissioners, at the close of this year's work,
making a suri total of £502 Os. 21d, out of which the
Commissioners have caused to be expended on the
most essential sections of the River, the sum of £223
]7s. 7d. Currencv, leaving a balance still in the hands
of the Commissioners of £M78 s. 71d. Currency.

Slcrbrooke, 3rd November, 1832.

Les Commissaires nommés pour veiller A l'emploi
des deniers affectés pour l'amélioration de la Rivière
St. François, ont l'honneur de faire rapport pour l'infor.
mation de l'Honorable Chambre d'Assemblee, que le 10
Octobre 1831, il restait entre leurs mains une balance
de £493 4 1 le; à quoi il faut ajouter la somme de £8
15 Qf, réalisée par la vente de divers articles, qui res-
taient entre les mains de Moses Nichols, l'un des Coin-
missaires, lorsque les ouvrages se sont terminés à la fin
de l'année, formant la somme totale de £502 0 2+.
Les Commissaires ont employé dans les endroits de La
Rivière qui l'exigeaient le plus impérieusement, la
somme £223 17 7 courant, ce qui laisse encore entre
leurs mains une balance de £278 3 7¾.
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Sherbrooke, 3 Novembre 1832.

Fs. COTTRELL,
M. NICHOLS,
T. H. MOORE.

FRS. COTTRELL,
M. NICHOLS,
T. H. MOORE.

To the IIonorable the Communs of Lower Canada in
Provincial Parliament assembled.

The undersigned Commisý.;oncrs appointed for build-
ing a Bridge over the River Ste. Anne, in the County
of Portneuf, have the honor to report.-That agreeable
to tieir Report laid before your Honorable louse, dated
the 27th November, l831, they employed a certain
number of workmen in the course of last winter to hew
and laul ont ail the heavy timber required for the coin.
pletion of the Bridge, and during the past summer wlhen
the waters werc at the lowest, they crected the abutment
on the North side of dit River, and have thrown across
all the beams required, the want uf funds then obliged
thei to suspend the works, and although the Bridge is
now safely passable on foot, yet there arc required for
its pierfection nearly ic whole of the floormng or co-
vering, as well as the posts and rails as Garde de Corps
on cach side of the Bridge.

The undersigned are humbly of opinion that a sum
of fifty pounds would complete the work in a substantial
manner, and a further sum of fily pounds to facilitate
the abrupt approaches to the Bridge on either side,
would at once afford an interrupted communication to
the valuable and extensive unconceded lands situated
on the North West banks of this fine River, and at a
distance little exceeding ten miles from the Saint Law-
rence.

The Commissioners had the honor to state in their
last Report that the principal abutment on the south
side of the River was then completed, and they have
niow the pleasure to add that it completcly resisted the
eflects of ice and heavy waters last spring and fall.
'The total amouit appropriated by the Legislature for
this work was one hundred and filly pounds currency,
the whole of which bas been rceeived and expended
and regular accounts thereof have been rendered by
the Commissioners to the Exccutive Government, at
the specific periods required by thcir instructions.

The wliole of the work has been performed by days
labour, a Foreman and one Carpenter were employed
at 5s. Labourers at Qs. Od. and Carters at 5s, each,
paer day.

Tle whole very respectfully submitted.

EDV. IIALE,
G. W. ALLSOPP,
F. X. LA RUE.

Commissioners.
Portneuf, 29th November, 1832.

A Ilonorable Chambre d'Assemblée du Bas.Canada,
réunie ci Parlement Provincial.

Les Commissaires soussignés nommés "aux fins de
faire bâtir un l'ont sur la Rivière Ste. A nne, dans le
Comté de Portneuf," ont l'honneur de faire rapport-
Que, conformément au Rapport qu'ils ont fait à votre
Honorable Chambre, en date du 27 Novembre 1831,
ils ont employé pendant le cours de l'hyver dernier, un
certain nombre d'ouvriers pour couper et trainer les
pièces de bois nécessaires pour construire le Pont ; et
l'Eté dernier, lorsque les eaux étaient basses, ils ont
fait faire une culée du côté sud de la Rivière, et ont
placé toutes les pièces de traverse. Le manque d'ar-
gent les obligea alors à suspendre leurs travaux, et
quoiqu'on puisse maintenant passer à pied sur ce
Pont en toute sûreté ; néanmoins il manque encore,
pour l'achever parfaitement, tout le plancher, et les ba-
lustrade, ou gardes de corps, de chaque côté du Pont.

Les soussignés sont humblement d'avis, que la
somme de £'0 leur sufirait pour achever l'ouvrage,
d'une manière solid e, et qu'avec une autre somme de
cinquante louis, pour faciliter l'accès de chaque côté du
Pont, on ouvrirait une communication non interrom-
pue avec cette étendue de terres non concécles, qui
se trouvent situées sur la Rive du Nord-Ouest de cette
belle Rivière, et éloignées du fleuve St. Laurent, de
moins de dix milles.

Les Commissaires ont eu l'honneur d'annoncer dans
leur dernier rapport que la culée principale an Sud de la
Rivière était alors achevée, et ils ont maintenant la sa-
tisfhetion d'ajouter, qu'elle a complètement résisté aux
efforts de la glace, et des grosses eaux l'automne et le
printems derniers. La totalité des deniers appropriés
parLégislature, pour cet objets'élève à la somme de cent
cinquante livres courant ; laquelle a été reçue, et em-
ployée ; et les Commissaires ont rendu à l'Exécutif,
des Comptes réguliers, aux époques précises, voulues
par leurs instructions.

Tout l'ouvrage a été fait à la journée ; on a employé
un Piqueur, et un Charpentier à 5s. parjour, les Jour-
naliers à 2s. Gd. et les Charretiers à 5s. chacun.

Le tout néanmoins très humblement soumis.

EDM. HALE,
G. W. ALLSOPP,
F. X. LARUE,

Commissaires.
Portueuf, 29 Novembre 1832.

1J Will. I V.
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Appendix

OtA Dcer.

To the Honorable the House of Assembly of the
Province of Lower Canada, in Provincial Parlia-
ment assembled ut Quebec.

The Report of the undersigned Commissioners, July
appointed for the continuation of the Effingham Road,
in the line between the Seigniories of Terrebonne, and
Lachenaye, to the Township o. Kilkenny, in the Dis-
trict of Montreal.

The Commissioners beg leave to state to Your Honor-
able flouse, that the Contractor has completed the
Bridge at No. 1, New Glasgow, over the River l'Achi.
gan, which Bridge lias been received with satiffaction
by us, on the 30th October last, which completes the
intention of Your Honorable House, with the exception
of one hundred arpens, which are yet to make, and
which will require, in addition ta the balance in the
hands of the Receiver General, of the sum allotted
for the above purpose, two hundred pounds, for which
Your Honorable fouse will please make provision.

A Statemeut of our Accotunt Current is transmitted
herewith ta the Civil Secretary.

Ali which is most respectfully submitted to the con.
sideration of Your Honorable flouse.

IVe have the honor to be,
Your most obedient and

humble Servants,

JOHN McKENZIE,
HOYES LLOYD,
J.O. TURGEON.

New Glasgow, 29th November, 1832

WEEKLY PAY LIST of Wages pad to Labourers employed on the Road of St. Valier,
to 6th of October, 1832, both days inclusive.

LISTE H EBDOMlA D IR E des Gages payés aux Journaliers employés sur le
le 1er d venir au 6 Octobre inclusivement.

from the 1st Il Décr.

Chemin de St. Valier, depuis

____________________________________________________ - I

NAM ES.

i - i- 1-1- î~l i - r-i-

Jean Labrecque,
Louis Roy,
Pierre Audet,
Guillaume Rousseau, Foreman.

From tle 8th to the 13th October,
inclusive.

Louis Roy,
Joseph Thiberge,
François Robis,'
Alexander Bellanger,
Jean Labrecque, pere,
Jean Labrecque, fils,
Gabriel Labrecque,
Joseph Bellanger,

I Carried over,

A l'Honorable Chambre d'Assemblée de la Province
du Bas-Canada, réunie en Parlement Provincial à
Québec.

Rapport des Commissaires soussignés dûment nommés,
pour continuer le Chemin d'Effingham dans la ligne
entre les Seigneuries de Terrebonne et Lachenaye,
jusqu'au Township de Kilkenny dans le District de
Montréal.

Les Commissaires demandent qu'il leur soit permis
de faire rapport à votre Honorable Chambre, que l'En-
trepreneur a achevé le Pont au No. 1. New-Glasgow,
sur la Rivière l'Achigan : et qu'ils l'ont reçu avec satis-
faction le 30 Octobre ; ce qui rencontre le veux de
votre Honorable Chambre, à l'exception de cent arpens,
qui restent encore à faire ; et, pour cela, indépendem-
ment de la balance entre les mains du Receveur-Gé-
néral, provenant de la somme affectée pour cet objet,
il faudra encore, deux cents louis; et il plaira à votre
Honorable Chambre d'y pourvoir.

Nous trausmettons ci-joint, au Secrétaire Civil, un
Etat de notre Compte courant.

Nous soumettons le tout néanmoins très-respectu-
eusement à la considération de votre Honorable
Chambre,

Nous avons l'honneur d'être,
Vos très-humbles et obéissans

Serviteurs,

JOHN McKENZIE,
HOYES LLOYD,
J.O. TURGEON.

New-Glasgow, 29 Novembre 1832.
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NA M ES.

Guill. lZousseau, Forenian,
Antoine Coté and one Ilorse,

From 922nd to 261h October.

Joseph Tlhiberge,
Josepli Beaudouin,
Thomas Thiberge,
Nagloire Beaudouin,

Antoine Coté and one Horse,
Guillaume Rousseau,

<s

o

J
I

I
'I
i
i

il

<s

c.,
E-

I

i
1~

's
<n
I.-

I

. .& Amount
Currency.

Brought over, £6 18 0
4 5s. Od. 1 0 0
1 50 0.5 0

3 0

Paid to Jean Lin Roy, for Writing,
Paid for a

Total,

0
o

o

10 0

£10 1 9

Received from Alexis Gosselin, Esquire, Comumissioner for the Road of St. Valier, the sum of Ten
pounds and ten pence Currency, being the amount of the foregoing Paylist.

£10 0 0

St. Valier, 1ith November, 1832.

JEAN LIN ROY,
JAMES JOHNSTON,

his

GUILLAUME XROUSSEAU.
mark.

1 Witnesses.

Guillaume Rousseau declares upon Oath that the above mentioned sum was well and truly paid by him
to the persons named in the foregoing List, and that eacli and every of them actually received in Cash,
the sum set against their respective names, for the services therein set forth.

Sworn to before me at St. Francis, this 17th day of November, 1832.
JuN. FRASER, J. P.

Reçu d'Alexis Gosselin, Ecuyer, Commissaire nomné pour le Chemin de St. Valier, la somme le
dix Livres dix deniers Courant, étant le montant de la Liste qui précède.

£10 0 10

St. Valier, 11 Novembre, 1832.

his
GUILLAUME > ROUSSEAU.

mark.

JEAN ROI, Témoins.
JAMES JOHNSTON, T

Guillaume Rousseau affirme sons serment qu'il a bien et dûment payé la somme ci.dessu2 mentionnée,
aux personnes nommées dans la Liste qui précède, et que toutes et que chacune d'elles, ont reçu en argent
la somme qui se trouve en regard de leur nom respectivement pour les ouvrages y énoncés.

Affirmé devant moi à St. Françcis ce 17e jour de Novembre, 1882.

Jus. FRASER, J. P.

Appendix

11ithDcr.

Appendice
(F.)

11 Dêer,



8 Wili. IV. Appendix (F.) Appendice (F.) A. 1832.

Appendix To the Honorable the Commons of Lower Canada, in
(F.) Parliament assembled.

Vith/sDecr- We, the undersigned Commissioners appointed for
expending a sum of Five hundred pounds Currency,
appropriated by the Act of 1Oth and 11th George IV.
Chap. 10, for the purpose of assisting the Inhabitants
of St. Paul's Bay to build a Bridge over the River du
Gouffre, have the honor to represent to you, that we
have not been able to make use of the sum voted as
above said; in the first place, because, knowing the
bad nature of the spot, at which the old Bridge was
situated, we did not think that we ought to lay out
the money, without previously causing a person of
expertness and competent knowledge to examine into
it ; secondly, because several persons who offered them-
selves for the purpose of making that examination, were
not approved of by lis Excellency ; and, lastly, be-
cause that, in November eighteen hundred and thirty
one, Messieurs François and Edouard Normand, having
been appointed for performing that duty, which they
did, and submitted their Report and Plans concerning
the sane to the Legislature in the then ensuing Session,
the Legislature, for want of funds did not pass any
law on this subject; so that not having time enough
to give the notices necessary on the occasion, for Con-
tracts, we have, with regret, seen the Act which gran-
ted to us that aid, expire, without the public having de-
rived any benefit from that act of liberality.

We have the honor to observe to you that the sum
granted by the beforementioned Act, is insufficient for
enabling the Inhabitants of St. Paul's Bay to under-
take this great work; and we hope that you will have
the goodness to grant them a larger sum; and to take
the Report of Messieurs Normand, filed before you
during the last Session of the Provincial Parliament,
into your serious consideration.

We likewise have the honor to represent to you that
the public suffers greatly from the want of a Bridge
over the River du Gouffre.

St. Paul's Bay, 5th December, 1882.

JEAN BTE. TREMBLAY.
Commissioner.

LOUIS BELAIR,
C. P. HUOT, Commissioner.

Wh Decr. To the Honorable the louse of Assembly of Lower
Canada.

The undersigned one of the Commissioners appoin-
ted for opening a Communication between the third
ranges of Concession of the Seigniories of Lotbinière,
and of St. Jean Deschaillons, in pursuance of an
Act passed by the Legislature in the Session before
the last, lias the honor of submitting to Your Honorable.
House, the amount of the expenditure relating to the
saie, leaving a balance in his hands of £7 10s. Cur.
rency.

The undersigned,. when lie rendered to you an Ac-
count last year of the state of the works which lad
been entrusted to uis care, had the honor of stating
to you, that there yet remained three quarters of a
league of Road to finish in the raidst of the woods;
four Bridges, some of. which were considerable ; arid
several acclivities impracticable to level.

To provide for all these works, the undersigned had
no more than the sum of £57 2s. 5d. at his disposai:

le

Aux Honorables les Communes du Bas.Canada, as-
semblées en Parlement.

Nous soussignés Commissaires appointés pour l'em-
ploi d'une somme de cinq cents livres argent courant,
appropriée par l'Acte des 10e et I le George IV. Chap.
10, pour aider les Habitans de la Baie St. Paul à bâtir
un Pont sur la Rivière du Gouffre, avons l'honneur de
vous représenter, que nous n'avons pu faire l'emploi de
la somme votée comme susdit, premièrement parce que
connaissant la mauvaise qualité de la place sur laquelle
l'ancien Pont était assis, nous n'avons pas cru devoir
faire tel emploi sans, au préalable, faire faire une visite
par une personne experte et à ce connaissante; seconde-
ment parce que divers personnes s'étant présentées
pour faire cette visite, n'ont pas reçu l'approbation
de Son Excellence, et qu'enfin en Novembre dix-huit-
cent-trente-et- un, les Sieurs François et Edouard Nor-
mand, furent commis pour cette opération ; qu'ils fi-
rent et soumirent leur rapport et plans à la Législature
dans la Session alors suivante, qui faute d'argent ne
statua rien pour cet objet, de sorte que n'ayant plus le
temps de donner les avertissemens nécessaires pour con-
tracter, nous avons vu avec regret l'Acte nous accordant
cet aide, expirer, sans que le public retirât aucun avan-
tage de cette libéralité.

Nousavons l'honneur de vous observer, que la somme
accordée par l'Acte sus-cité, est insuffisante pour met.
tre les Habitans de la Baie St. Paul, en état d'entre.
prendre ce grand ouvrage, et nous espérons que vous
voudrez leur accorder une plus grande somme, et pren-
dre le rapport des Messieurs Normand, filé devant
vous dans la dernière Session du Parlement Provincial,
en votre sérieuse considération.

Nous avons aussi l'honneur de vous observer que le
public souffre beaucoup, du manque d'un Pont sur la
Rivière du Gouffre.

Baie St. Paul, 5 Décembre 1832.

J BlTE. TRAMBLAY,
Commissaire.

LOUIS BELAIR,
C. P. H UOT. Commissaire.

A l'Honorable Chambre d'Assemblée du Bas Canada.

Le soussigné, l'un des Commissaires nommés pour ou-
vrir une communication entre les troisièmes rangs de
Concession des Seigneuries de Lotbinière et de St..Jean
Descliaillons,.ein vertu d'un Bill passé par la Législature
dans sa pénultième Session, à l'honneur de soumettre à
votre Honotable Chambre le Compte des Dépenses à
ce sujet, laissant entre ses mains une balance de £7 10s
courant.

Le soussign6 en vous rendant compte l'année der-
nière de l'état des travaux confiés à ses soins, eut l'hon-
neur de vous repréentertr'il restait encore trois quarts
de lieue à faire au milieu des bois ; quatre Ponts, dont
plusieurs assez considérablée; et des côtes presqu'imn-
praticables à adouciri

Pour subvenir à tons ces ouvrages, le soussigné na.
vait à sa disposition qu'une somme de £57 2s. 5d. Il

dut
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Quebec, the 13th December, 1832.
G. JOLY.

Hle liad therefore merely to confine hinself to the ren.
dering of that Communication passable; it is now so,
yet imperfectly, and al the Bridges have been con-
structed in a solid manner; but the Routes leading to
the Grand River du Chène, continue to be in a mise-
rable state. In some seasons part of the Road is whol.
ly inundated for several feet in depth by the waters of
the River, and the buaks ae so slippery ai steep. that
they are oftentimes inaccessable even for Carriages
very lightly loaded. The trifling sum ofi £7 los. re-
maining in the hands of the undersigned appeared to
him to be too inisignificant to make any considerable
improvement by means of it.

It would be the more to be desired that it would
please Your Honorable Ilouse, to grant a further aid
for the improvement of the Routes leading to the
Grand River du Chéne, since the Inhabitants of the
Seigniory of Lotbinière, have recently undertaken by
means of a sum of £600 Currency, to construct a new
Bridge over the said River, instead of the old one,
vhich vas falling to ruins; that they have not asked

for any aid froni the Legislature to assist theni in so
doing; and that that Bridge, being the only one over
the River du Chêne, forms, during a part of the year,
the sole means of communication vith the numerous
Inhabitants on the South side of that, River, and of
Quebec.

The undersigned is of opinion that a sum of Seventy
five pounds Currency, in addition to that of Seven
pounds ten shillings, which remains in his hands, will
sultice for the completion of those works of whichli he
has had the honor of submitting the urgency to you.

And the undersigned will ever pray, &c.

Québec, 13 Décembre 1882.
0. JOLY.

THE GOVERNMENT of LOWER CANADA in Accotint Current with the Commissioners for the Bridge
over the River Malbaie.

1531.
September,20,

21.

23,

1832.
June,
August,
September,

October,

8,
November, 12,

Paid to the late Thos. L. Duberger, Esquire, Notary, as per his Widow's
Ieceipt,

Paid Mtre. C. Il. Gauvreau, Notary, his Account, as appears by his
Rece" t,

Paid to Major Ant. Riverin, per his Account and Roceipt,
Paid to the Notary Ouellet at Quebec, for a Receipt and Copy of the

first monies paid to the Contractor for the said Bridge,
Paid to the Contractor at Quebec, as appears by the acquittance of Mtre.

Ouellet, Notary,

Paid to Ls. Boulianne, Security for the said Contractor.
Paid for materials provided by*Hubt. Simon, per his Account,
Paid F. X. Methot, per his Account,

Do. do.
Paid Pascal Lavoix, do.
Paid the Contractor,

Do.
Paid Mtre. Jos. David, Notary, per his Account,
Paid Thos, Sinard, and Co. do.
Paid NItre. Gauvreau, for 2 Copies of the Agreement,
Paid for Acquittances, Receipts and Copies,
Paid for two Copies of the Acquittance and Discharge as to the said

Contract,
Paid for Power of Attorney for drawing the moncy from the Govern.

ment, Letters, &c.
Paid for making out general Accounts, and 3 Copies,
Paid for two Affidavits and two Copies for the Commissioners, at 2s.
To Advertisements in the Papers as per Duplicate Receipts handed to

the Civil Secretary,1

Carried forward,

£0 5 0

0 15 6
0 15 0

0 5 0

159 0 0

36

0

280
a

0
0

0 7 6

1 80

£492 1$ 0

C Will. IV.

dut cn conséquence se borner à rendre la dite commu-
nication praticable, elle l'est maintenant quoiqu'impar -
faitement, et tous les Ponts ont été construits d'une
manière solide, mais les approches de la Grande Rivière
du Chêne sont toujours dlans un état pitoyable. Dans
certaines saisons une partie du Chemin se trouve cou-
verte à plusieurs pieds de hauteur par les eaux de la ri-
vière, et les côtes sont tellement glissantes et rapides
qu'elles sont souvent impraticables pour des voitures
très légèremens chargées. La faible somme de £7 10s,
qui reste entre les mains du soussigné lui a paru trop
insuffisante pour entreprendre aucune amélioration im-
portante.

Ilserait d'autant plus à désirer qu'il plût à votre 1la-
norable Chambre d'accorder encore une aide pour l'a-
mélioration des approches de la Grande Rivière du
Chêne, que les habitans de la Seigneurie de Lotbinière
viennent, ces jours mên.js, de faire entreprendre pour
une somme de £3C0 courant, un nouveau Pont sur la
dite rivière, en place de l'ancien qui tombait en ruines,
qu'ils n'ont demandé pour cela aucune aide de la Légis-
lature, et que ce Pont étant le seul qui existe sur la
Rivière du Chêne est pendant une partie de l'année le
seul moven de communication entre les nombreux ha-
bitans du Sud Ouest de cette Rivière et Québec.

Le soussigné est d'opinion qu'une sommme de
soixante et quinze livres courant, ajoutée à celle de
sept livres dix schelings, qui se trouve entre ses mains,
sutirait pour compléter les travaux dont il a eu l'hon-
neur de vous soumettre l'urgence.

Et le soussigné ne cessera de prier, etc., etc.

Appen dice
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November, 29,1
Brought forward,

Paid for Agreement with Charles Dufour, for a new Contract as to the
said Bridge, as appears by the two Copies hereunto annexed,

Paid the Contractor above mentioned, Five pounds and fifteen shllings,
Currency,

Remains in the hands of the Commissioners to be expended in Iron
Work, for completing the last Agreement respecting the said
Bridge, of whicl they will render .Accouut in due time and place.

Appendice
£492 13 0 (F.)

0 le 6 15 Décr.

5 15 0

£499 0 6

O 19 6

£500 0 0

1831.

September 28, By a Check from Government,
182.

September, By do do.

Ca.
£200 0 0

800 0 0

4600 0 0

Appeared personally before nie, William Henry Allen Davies, Esquire, one of the Justices cf the Peace
for the District of Quebec, Hubert Simon, and Antoine Riverin, Esquires, two of the above mentioned Commis-
sioners, who, after having been duly sworn upon the Holy Evangelits, did declare that the above Account of
the monies expended in the repairs of the Old Bridge over Murray River or Malbaie River, is true and correct,
and iii conformity with the meaning of the Act of William IV. Cap.8.

Sworn before me, at Malbaie, this Soth November, 1832.

H. SIMON•
ANTOINE RIVERIN.

W. H. A. DAVIES. J. P.

LE GOUVERNEMENT DU BAS-CANADA en Compte courant avec les Commissaires du Pont sur la
Rivière Malbai.

1881.
Septembre 20,

21,

28,9

1832.
Juin 16,

Août 17,
Sept. 3,

22,
Oct. 6,

7,
8,

Novr. 12,

No. 1 Payé à feu Thomas Ls. Du Berger, Ecuyer, Notaire, suivant reçu de
sa Veuve,

Payé à Mtre. C. H. Gauvreau, Notaire, son compte tel qu'appert par
son reçu,

Payé au Major Ant. Riverin, suivant son compte et reçu,
Payé au Notaire Ouellet à Québec, pour quittance et copie des pre-

miers argents payés à l'Entrepreneur du dit Pont,
Payé à l'Entrepreneur.â Québec, telIqu'appert par la quittance de Mtre.

Ouellet, Notaire,

Payé à Ls. Boulianne, caution, pour le dit Entr-epreneur,
Payé pour fournitures faites par HXubt. Simon, suivant son compte,
Payé à Frs. X. Méthot, suivant son compte,
Payé à do. do. do. do.
Payé à Paschal Lavoix, do. do.
Payé à l'Entrepreneur,
Payé à do. do. do. do.
Payé à Mtre. Jos. David Notaire, suivant son compte,
Payé à Thos. Simard et Cie. do. do.
Payé à Mtre. Gauvreau, Notaire, 2 Copies du marché,
Payé Quittances, décharges, et Copies,
Payé pour 2 Copies de' la quittance et décharge du dit niarché,
Payé pour Procuration pour retirer les argents du Gouvernement, Let.
. trës; etc.
Payé pour dresse du Compte général et 81 Copies,
Payé pour 2 Affidavits et' CopiesdsCimmissaires à 2s.
Payé pour Annonces'sur la Gazetie' suîvant' reçus doubles livrés au

Secrétaire Civili

K Porté ci-contre,

£0 5 0

0 15 6
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159 0 0
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0

0

0
3
0
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0
0
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0
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Novembre 29,
Montant d'autre part,

Payé pour Marché avec Charles Dufaux, pour nouvelle entreprise au
dit Pont tel qu'appert par les 2 Copies ci-annexées,

Payé pour l'Entrepreneur ci-dessus nommé cinq livres quinze sche-
lings courant,

Resté entre les mains des Commissaires pour être employé en ferrures
pour parachever la dernière entreprise du dit Pont, dont ils rendront
compte en temps et lieu,

ý1.92 13 0 Appendice
(F.)

£0 12 6 
15 Décr.

5 15 0

£499 0 6

0 19 6

£500 0 0

183.

Septembre 23 Avoir par un Check du Gouvernement,
1832.

Septembre, Do. do. do.

£200 0 0

300 0 0

£500 0 0

Sont comparus personnellement par-devant moi, William Henry Allen Davies, Ecuyer, l'un des Juges de
Paix pour le District de Québec, Hubert Simon et Antoine Riverin, Ecuyers, deux des Commissaires ci-dessus
mentionnés, lesquels après serment dûment prêté sur les Saints Evangilea, ont déclaré que le compte ci-dessus
des arens dépensés aux réparations du Vieux Pont sur la Rivière Murray ou Malbaie est vrai et correct, sui-
vant l'intention de l'Acte Guillaurne IV. Chap. 8.

H. SIMON,
ANTOINE RIVERIN.

Assermenté devant moi, à la Malbaie ce 30 Novembre 1832.

W. H. A. DAVIES, J. P.

To the Honourable the Commons of Lower Canada, in Parlia-
ment affembled:-

Ws, the undersigned Commissioners, duly appointed to carry
into execution an Act of the Legislature, for the opening of a
Road of communication between St. Joachim and St. Paul's Bay,
have the honour to report to you, as follows:-

That twelve of the inhabitants settled along the said Road have
received their last prernium, the two others not having any right
to claim it, having suffered to fall into decay the fourteenth and
last Post, according to the notice given to us by Sir James Kempt,
agrceably to his communications, one dated the twenty-third of
January, eighteen hundred and thirty, and the other the first of
March following; the money voted for the said fourteenth Bost,
having had to have been laid out, according to the said instruc-
tions, to pay what exceeded the Twenty-five pounds given to us
for the expenses of our Commission, and the remainder in rever-
sion upon the Settlements of the said Road of the Capes. Ha-
ving further to observeto you, that the Post of Jean Baptifte Boily,
which was burnt in the Spring of eighteen hundred and twenty-
nine, has not been rebuilt.

We have the honour to pray that you will have the goodness to
grant to us the sum of eight pounds, being the amount of ex-
penses paid by us over and above the twenty five pounds granted
by the Act for that purpose.

J. LEVESQUE, Commr.
J. B•r. DUPERE, Commnr.

St. Paul's Bay, 29th Nov., 1832.

STATEMENT of the Expenditure of the Sum of One thou-
sand Pounds Currency, granted by an Act of the Second
Session of the Twelfth Provincial Parliament of Lower Ca-
nada, for the purpose of opening the Road between St. Joachim
and St. Paul's Bay -

Aux Honorables les Communes du Bas-Canada, affemblées en
Parlement.

Nous Commiffaires soussignés, dûment appointées pour mettre
à effet un Acte de la Législature pour établir le L hemin de com-
munication entre St. Joachim et la Baie St. Paul, avons l'honneur
de vous rapporter ce qui suit:-

Qui douze des habitans établis le long du dit Chemin ont reçu
leur dernier premium, les deux autres n'ayant pas droit d'y pré-
tendre, ayant laiffé tomber le quatorzième et dernier Poste,
d'après l'avis que nous en donna Sir James Kempt, suivant ses
Communications, l'une en date du vingt-trois Janvier, dix-huit
cent trente, et l'autre du premier Mars ensuivant ; l'argent voté
pour le dit quatorzième Poste, devant être employé suivant les
dites inftructions à payer ce qui excédait les Vingt-cinq Livres à
nous accordées pour les frais de notre Commission, et le résidu
reversible sur les Etabliffemens du dit Chemin des Caps. Vous
observant de plus que Jean Baptifle Boily, dont le Poste brúla
dans le printemps de dix-huit cent vingt-neuf, n'eft point reblti.

Nous avons l'honneur de vous prier de vouloir bien nous accor-
der la Somme de huit Livres, montant- des. dépenses par nous
payées en sus des Vingt-cinq Livres accordé par l'Acte à cet ef-
fet.

J. LEVESQUE, Commr.
J. Bru. DUPERE', Commr.

Baie St. Paul, le 29 Nov. 1832.

ETAT de la disposition de la Somme de Mille Livres Courant,
accordé par un Acte de la deuxième Session du douzième Parle-
ment Provincial du Bas-Canada, à l'effet d'établir le Chemin
entre St. Joachim et la Baie Sc. Paul:-_-

Appendix
(F)

15thDecr.

| 0
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To John M'Lean, settled at the 12th mile, as per
Certificate of the 26th of April, 1828,

c John M'Lean, for his last premium, as per
Certificate,

di Chs. Pr. Huot, Esquire, settled at the 1Sth
mile, as per certificate of the 26th of April,
1828,

« Chs. Pr. Huot, Esquire, for his last premium,
as per certificate,

" Simeon Bouchard, settled at the 15th mile, as
per certificate of the 26thof April, 1828,

té Simeon Bouchard, for his last premium, as per
certificate,

l Augultin Lemieux, settled at the loth mile,
as per certificate of the 26th of April,
1828,

< Jacques Fillion, representative of Augustin
Lemieux, for his last premium,

" Philippe Caftagne, setled at the lst mile, as
per certificate of the 26th of April, 1828,

" Philippe Caftagne, for his last premium, as
per certificate,

< Laurent Tremblay, settled at the 4th mile, as
per certificate of the 26th of April, 1828,

4 Louis Heron, representative of Laurent Trem-
blay, for his laat premium, as per certificate,

t Etienne Rouffeau, Esquire, settled at the 4th
mile, as per certificate of the 26th of Apri!,
1828,

Etienne Rouefiau, Esquire, for his last pre-
mium, as per certificate,

' Joseph Potvin, settled at the 11 th mile, as per
certificate of the 10th of November, 1828,

t< Joseph P>otvin, for his last premium, as per
certificate of the e2st of October, 1831,

" Louis Simard, settled at the 9th mile, as per
certificate of the 20th of November, 1828,

" Louis Simard, for his last premium, as per
certificate of the 21 st of October, 1831,

< Louis Gobeil, settled at the 16th mile, as per
certificate of the 16th of March, 1829,

t Louis Gobeil,junr., son of the late Louis, for
his last premium, as per certificate of the
12th of November, 1831,

Jean Baptiste Boily, settled at the 17th mile,
• as per certificate,

< Remi Tremblay, settled at the 6th mile, as per
certificate of the 27th of January, 1829,

' Remi Tremblay, for his last premium, as per
certifiate of the month of January, 1832,

t Thomas Nugent, settled at the 22nd mile, as
per certificate of the 28th of February, 1829,

' Thomas Nogent, for his last premium, as per
certificate of the 3d of February, 1832,

" M. Chs. Il. Gauvreau, Notary, as per his ac-
count of the20th of March, 1829, £18 6 6

Account of the Experts, 6 3 6 f
Total of money paid out, £915 12 6

" M. Chs. P. Huot, Notary, as per his account,
£4 17 6

For Stationery and Experts, 3 2 6

£8 0 0

The fourteenth and last Post having failed, as has
before been said, there remains £48 15 0

On the part of J. Bte. Boily, he not
having rcbuilt it, 35 12 6

Total of monies remaining in the 84 7 6
hands of the Receiver General, 7

Errors and Omissions excepted,

Total des argents payés,

4< M. Chs. Pr. Huot, Notaire, suivant son
compte, £4 17 6

Pour Papeterie et Experts, 3 2 6

£s 0 0

Le quatorzième et dernier Poste étant tombé,
comme il eft dit ci-devant, il reste, £48 15 0

Sur le Poste de J. Bte. Boily, va qu'il
ne l'a pas rebâti, 35 12 6

Total des argents entre les mains
du Receveur Général, £84 7 6

Sauf Erreur et Omission.

A John M'Lean, établi au 12me mille, suivant
£50 0 0 le certificat du 26 Avril 1828,

"é John M'Lean, pour dernière prime, suivant le
47 10 0 certificat,

di Ch$ . Pr. Huot, Ecuyer, établi au 1 Sine mille,
suivant le certificat du 26 Avril 1828,

50 0 0
Il Chs. Pr. Huot, Ecuyer, pour dernière prime,

47 10 0 suivant le certificat,
di Siméon Bouchard, établi au 15e mille, suivant

50 0 0 le certificat du 26 Avril 1828,
't Siméon Bouchard, pour derièere prime, suivant

47 10 0 le certificat,
<'Auguftin Lemieux, établi au lOme mille, sui-

-.ant le certificat du 26 Avril 1828,
50 0 0

<Jacques Fillion, représentant Auguffin Le-
47 10 0 mieux pour dernière prime,

<'Philipç e Caftagne, établi au 1er mille, suivant
25 0 0 le certificat du 26 Avril 1828,

"Philippe Caftagrie, pour dernière prime, suivant
23 15 le certificat.

"Laurent Tremblay, établi au 4me mille, sui-
25 0 O vant le certificat du 26 Avril 1828,

1Louis Heron, représentant Laurent Tremblay,
23 15 0 pour dernière prime, suivant le certificat,

«fEtienne Rouffeau, Ecuyer, établi au 4me mille,
suivant le certificat du 26 Avril 18128,

25 0 0
«c Etienne RoufiTau, Eruyer, pour dernière prime,

23 15 0 suivant le certificat,
do Josephi Potvin, établi au l Ime mille, suivant

37 10 0 le certificat du 10 Novembre 1828,
ci Joseph Potvin, pour dernière prime, suivant

35 12 6 le certificat du 21 Octobre 1831,
«c Louis Simard, établi au 9me mille, suivant le

37 10 0 certificat du 20 Novembre 182S,
ci Louis Simard, pour dernière prime, suivant le

35 12 6 certificat du 21 Octobre 183i,
le Louis Gobeil, établi au Ifime mille, suivant le

37 10 0 cestificat du 16 Mars 1829,
ci Louis Gobeil, fils de feu Louis, pour dernière

prime, suivant le certificat du 12 Nov.
35 12 61831,

4' Jean Baptiste Boily, établi au l7me mille,
37 10 0 suivant le certificat,

R lémi Tremblay, établi au 6me mille, suivant
25 0 0 le certificat du 27 Janvier 1829,

<'Rémi Tremblay, pour dernière prime, suivant
23 15 0 le certificat du mois de Janvier 1832,

t Thomas Nugent, établi au 212me mille, suivant
25 0 0 le certificat du 28 Février 1829,

'4 Thomas Nugent, pour dernière prime, suivant
2.13 15 0 le certificat du 3 Février 1832,

« M. Chs. H. Gauvreau, Notaire, suivant sou

25 0 comptedu 20Maris 1829, £18 6 6
Compte des Experts, 13

J. LEVESQUE, Commr.
J. B-rc. DUPERE, Commr.

St. Paul's Bay, 29th Nov., 1832.

. LEVESQUE, Commr.
J. BTs. DUPERE', Commr.

Baie St. Paul, le 29 Nov. 1832.

Appendice£50 0 ) (F.)
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A ppendix

1 9th Decr.

To the ionorable theI louse of Assenbly of Lower-Canada in
Proviiial Parliantlu asseibled.

'l'lhe Report of the iii(lersiett-l (ommissioners appointed hy
IIis Excellievy the Governor in Chief, for the purpnse of open-
inig a liiad front hie last Settlements at Cap at Aigle to the

un Hiver. iii pursuance( of the Act let Williain 4, Cap. 8.

The Commiunissioîiers lad the honor to report to Your Ilono-
rahitie Illiue at the commencement of last session, the progress
ut the wmourk ometmrtit ted to their care, by whiih Report it ap-
leared tiat a balance of Fortv nine iounds, ineteen siigs
and oie penny currenev, remnained in the hands of the Comnis-
simiers, whiet said blance tity proposed to eiploy in the
Sprinf fur the ptriose of repf rin those parts of the Roaod
wNiere, frot the% W1andy nature of the soil foriniig the baiks,
the waters catu.ted biy the mnetinig of the snow in the Spriig
ighlihe expected to occasion damage, and also for the purpose
if payinghilteir portion of the expense of a Procs Ferb lto
comtîpel Ithe neightbouîring proprietors of Lands tu keep up the
Road.

li accordance with these views, the Cominissioners proceeded
duriig last sumiimer tu exmnine the Rond, and thev caised such
parts of the liiilkas the ineltin of the siow*hlkad do tne in-
jury to, to lie repairel: and it is vitt feelings of great
satis'action thev have to report to Your lonorable Ilouse tait
the injury cauised by the excessive rains of last Aitinî, and
by the waters tthis Spring, lias beei very trifling, and such as
to give dtheim hopes ttat the lRoad in future, with lithe reparations
thev have caused to be made on it, will tast for a long time
without the inecessity of further reparation.

l'le o'mtiiiiîssioiers finiiding that a small balance woutld rest in
their hands, caused a lBridge tu be thrown, over a snall brook
which traverses the Road, tear the point front wheence thev
comm11t1enicel tieir operations fast vear, mutti whici, titougit if
great utilit vfromt the danigerous nature of its baiks, thev did
nott iik it dvisable t uconstrnct at tiat time, owing totheir
ignorance of' what atount might lie required tu complete the
Road this Spring. Thev also resoelved imi givitg a coat of paint
to the lridge thruw over the Salhon H iver last %ear, by whici
at a tritling eexpeise, the durability of the l1ridge is insuîred for a
coniderabte tite.

The whole of the mniey thusi expended amotitits to Thirty-
two poiunds, nine shiing and i e penny, incildintg the inta-
voidiable expenses ineurred by the Coitissioners durintg the
ptrogrestf the work, whicih sin, with Seventeei pouinds ten
shillings, amoutit of the Connisioners' share of the Ptoc&s

*i>r i of the Grand 'oyer, flte balance beiig paid by the pro-
prietors of Lands lying contigious to the Ittad,) forns the sum11
of Forty hie potds ineteel shillings and one pennycur-
reney, the balance o mioittey remîainiirg tunexpected i ttheir
hands, fron thteir operatios o'f laït year, as appears by the do-
cuiments and accounts giveln mto the proper ollicer.

'lie Comnissioners would conceive themselves wanting in
tieir duty did tievy taitlto reiterate the recomnendation îmde
to Ytouur Ilinorable llouse, in the Report they lhad the hoior tu
iresent last Session, of the grant of a further smn of Three

n cldred pouinds to complete the Road from the Salmon River
as far as P'ort au Persil, the last Establishment on the North
Shîre (if the >t. Lawrence, and thereby throw open a large
extent of etuhivable land in the rear of the montitaims t which

îtgh îpartially settled, vet frot the mounitainous nature of the
vouitry, tirouîgh whichlithe Road mnutst pass, and the poverty
of tite settlers, is alînost cut off fron anly comnuiaieation with
the nearest Set tleients, except by water. For a mure detailed
view of the beniefit tu be derived fromn the grant of, asum of
nioniey t complete the Road, the Coumuissioiers most respect-
fullyt beg leave tol refer Your Ionorable Hlouse to the Report
imade by ttein last Session.

The whole nevertieless humnbly submitted.

W. Il. A. DAVIES,
tleir

ALEXIS > SIMON,
LOUIS M TRAMBLAY PICOTTE,

marks.
Commissioners.

Murray Bay, lst December 1832.
Commissaires.

Murray Bay, 1er Décembre 1832.

A l'Hlonorable Chambre d'Assemblée du Bas-Canada, réunie en Appendice
Parlement Provincial. (F )

Rapport des Commissaires nommés par Son Excellence le 19 Décr.
Gouvernieur-eii-Clef, i l'effet d'ouvrir uni Chemin depuis les
derniers établisseimens au Cap à l'Aigle jusqu'à la Rivière atu
5aumon, conformément à l'Acte de la lère G-uillaume 4, cha-
pitre 8.

Les Commissaires ont eu l'honneur, ait commencement de
la dernière Session, d flaire rapport à Votre Honorable Cham-
bre des progrès que l'on avait fiaits dans les ouvrages commis a
leur charge : et il appert, d'après ce Rapport, qu'il restait entre
les mains des Commissaires une balance de Quarante-neuf li-
vres. dix-neuf sthelinîgs tt un denier courant. Ils se sont décidés à
employer cette balance, û réparer, le 'rintenps, cette partie
(lit Chemin( (le la fonte des ieiges, et la qualité lu sol, qui
forme le rivage, pouvaient eidomaiiiger ; et aussi, a payer les
frais d'un P>roieès-Verbatl, pour obiligçer les propriétaires des
terres voisines ! entretenir le Chemin.

En conséquence ils ont procédé, l'Eté dernier, à examiner
le Chemin, et ils ont fait réparer telles parties des côtes que la
fonte <les neiges avait endommagées ; et c'est avec le sentiment
de la plus Vive satisfactiotn, qu'ils annoncent à Votre Ilonorable
Chambre que les dommages causés par les pluies excessives de
l'A utominie dernier et les eatix lut Printeips, ont été très-peu con-
sidérables, et sont le nature à leur donner l'espoir que la route,
ait moyen les réparations qu'on y fait faire, durera long-temps,
sans qu'il soit nécessaire d'y faire de nouvelles réparations.

Les Commissaires trouvant qu'il resterait une légère balance
entre leurs mains, ont fait construire un Pont sur un petit
ruisseau qui traverse le Chemin, près de l'endroit où ils onlt
coiencl é leurs opérations l'année dernière ; et malgré sa grande
utilité, ils n'ont lis jugé à propos de le faire alors, par suite
le l'ignorance laits laquelle ils se trouvaient de la somme re-

quise pour achever le Chemin ce Printemps. Ils se sont aussi
déterminés ào <lnner une couche de peinture au Pont jeté l'an-
iée dernière sur lai Rivière au Saumon, et au moyen de cette
légère dépense, ils ont assuré la durée du Pont pendant un temps
considérable.

La totalité des deniers qu'on a ainsi dépensés s'élève à la
somme le Quîarante-deux livres, neuf schîelings et un denier
courant, y compris les frais indispensables des Commissaires
pendant les progrès le l'ouvrage : et cette somme, jointe à celle
le Dix-sept livres dix sclelintgs,'qute les Commissaires ont payée
pour leur part du Procès- 'erhal du Grand Voyer, (<ont la ba-
lance a été rayée par les propriétaires <les terres voisines du
Chein,) forme la somme de Quarante-neuf livres, dix-neuf
sehelings et un denier courant, balance les deniers restant en-
tre leurs mains et provenant (les opérations le l'année dernière,
ainsi qu'il appert d'après les documîets et les comptes qu'ils ont
donnés à l'officier préposé àt cela.

L es Commissaires eroiraient manquer à leur devoir s'ils omet-
taient (le renouveller la recomnmandation faite à Votre Honora-
ble CiamUre dans le Rapport qu'ils ont en l'honnieur de présen-
ter pendant la dernière Session, d'accorder uin octroi ultérieur
le Trois cents louis pour compléter le Chemin depuis la Rivière

at Saumon jusqu'au Port au Persil, dernier établissement qui
se trouve sur la rive septentrionale du Fleuve St. Laurent ; et
d'ouvrir par làa ie vaste étendue de terres propres à la culture,
ci arrière des montagnes, territoire que la nature montagneuse
dut terrein, et la pauvreté les iabitans, (malgré qu'il soit établi
en partie,) prive le toute communication avec les établissemens
voisins, si ce n'est par cau. Il sera permis aux Commissaires
de renvoyer respectueusement Votre Ilonorable Chambre au
Rapport qu'ils ont fait l'année dernière, afin le donner un
aperçu plus en détail des avantages qui résulteront d'un octroi
d'argent pour compléter ce Chemin.

Le tout néanmoins très-humblement soumris.

W. Il. A. DAVIES,
leurs

ALEXIS X SIMON,
LOUISK TRAMBLAY PICOTTE.

signatures.
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Appendix To the Honorable the llouse of Assembly of Lower-Canada, in
(F.) Provincial Parliament assembled.

We, the undersigned Commissioners appointed to supet intend
'21lSI DLcr. the expenditure of £1000 currency, for improving the Internai

Commmnications of the County of Lacadie, by virtue of the
Provincial Statute Ist William IV. Cap. Sti, have the lhonor to
Report: That we have expended the appropriation of £1000
currency, as follows, to wit: lst. The sum of £*369, by contract,
in constructing a Bridge over the Little River Moutreal; 2nd.
thmesum of £70, by contract, in making about 11 mile of Rond
on ithe second Concession of the Seigniory Lacole, cutting and
clearing out the trees and stumps: 30 feet vidt1h, making a ditel
onn ci side, and construeting a small Bridge; 3rd. the sumn of
£70, by contract, in completing a Bridge over the River Lacole,
comnmenced by the Inhabitants ; 4th. the sum of £120, by
contract, in making about 1 1-3 mile of Road in the Township
of Sherrington, cuîttinig and clearing the trees 30 feet in width,
makinig a causeway about half the distance, and cutting a ditch
cn eaci side ; 5th. the sum of £51, by day labour, upon the
Road from Napierville to Douglassville ; 6th. about £160, by
day labour, upon theI lost or Stage Road, leading fron the Pro-
vince Line to Laprairie ; which sums thus expended, together
with the amount expended by us last year, complete the expen-
diture of the appropriation of £1000 currency. That the fol-
lowing parts of Road remaining in an unfinished state will re-
quire further aid from Government, to be rendered good, or use-
ful in any considerable degree, to wit : lst. About two miles of
causeway through a deep swamp on the Road from the Province
Line to Laprairie, in the Seigniories of Lacole and De Léry,
which las been partly covered with gravel, needs ditching aud
a further covering of gravel, to be made a good Road, which
would require at least £350. 2nd. Three miles of Post or Stage
Road fromn the Province Line to Laprairie, through low land or
swamp, in the Township of Sherrington, upon which we expen-
ded last year £25, is still in a very bad state, needs ditching and
gravelling, and would require at ieast £250 to complete it.
This Post or Stage Road is the principal Road from the North-
ern part of the State of New-York to Montreal Market. .3rd.
Of 12 miles of Road commenced on the second Concession of
the Scigniory Lacole, about lialf is impassable for carriages, be-
ing tlhrough low ground, and would require a further aid of £100
to complete it. 4tlh. Of the Road running East and West
through the Township of Sherington and Seigniory ofi De Léry,
frotm the Village of Napierville, intersecting the main Road
from the Township of llemmingford to Laprairie, a distance of
about 6j miles, Ij mile has been made this year, by contract,
for £120 ; and there remains about 3j miles to be operned nid
made to render useful that part already made, which would re-
quire a further aid of at least £350, and which, if completed,
would be of great use to the County, by opening an easy and
direct communication from ane side of the County to the other.
All the Roads uipon which we have expended money are through
swamp and low lands, andi nostly unconceded ; of the latter
description, we find no person§ liable to make them, and the lu-
habitants settled near them are generally poor, an fiid it a stifi-
ciently heavy charge to make the Roads across their own Farms.
5th. There are several detached pieces of Road in the Seignio-
ries of Lacole and De Léry, upon the principal Roads to Mar-
ket, which are in a very bad state, and which cannot be made
good without aid from Goveriment to the extent of £300,
which could be expended with great advantage to the County,
and the Country generally.

The whole nevertheless humbly submitted.

F. NYE,
E. W. DOUGLASS,
JOSEPH GREGOIRE.

Commissioners for the County of Lacadie.

Lacole, 10th December 1882.

A l'Honorable Chambre d'Assemblée du Bas-Canada, réunie en Appendice
Parlement. (F.)

Nous, les Commissaires soussignés, nommés pour veiller a 21 Décr.
l'emploi de la somme de £1000 livres courant, pour l'améliora-
tion des Communications Intérieures du Comté de l'Acadie, en
vertu du Statut Provincial de la 1ère Guillaume 4, chap.S,
avons l'honneur (le faire Rapport : Que nous avons employé la
somme appropriée le la manière suivante, savoir : 1 0 La
somme dc .£369, à l'entreprise, pour construire un Pont sur la
Petite Rivière Montréal ; 2 e La somme de £70, à l'entreprise,
pour faire une demi-lieue de Chemin dats la seconde Concee-
sion (le la Seigneurie Lacole ; couper et enlever les arbres et
les souches, 30 pieds de largeur, et pour faire un fossé de chaque
côté du Chemin et construire un petit Pont ; 3 ° La somme de
£70, à l'entreprise, pour achever un l'ont sur la Rivière La-
cole, commencé par les Hlabitans ; 4e° La somme de £120, àl
l'entreprise, pour faire environ ut mille et un tiers de Chemin
dans le Township de Sherrington, couper et enlever les arbres,
surune largeur de 30 pieds, et pour faire une chaussée vers le mi-
lieu du Chemin et un fossé le chaque côté ; 5 e La somme (le
£51, pour ouvrages à la journée, sur le themin depuis Napier-
ville jusqu'à Douglasville ; 6 © Environ £160, pour ouvrageg
à la journée, sur le Chemin de la diligence qui conduit des lignes
de la Province à Laprairie, lesquelles sommes ainsi dépensées
jointes i celle que nous avons dépensée l'année dernière, om-
plètent l'emploi de l'allocation des £1000 courant. Qu'il m.n-
dra le la part du Gouvernement une aide ultérieure pour rendre
bots et utiles les Chemins suivans, qui sont encore dans un état
incomplet, savoir : I Environ deux milles de pontages à travers
un marais profond sur le Chemin depuis la ligne de la Province
jusqu'à Laprairie, dans les Seigneurie Lacole et De Léry, qui
a été couvert en partie avec diu gravier, et auquel il faudra it,
pour ci faire un bon Chemin, des fossés et encore une couche
de gravier : et pour cela il faudrait au moins £350- 2©o Une
étendue de trois milles du Chemin de la diligence dans le Town-
ship de Sherrington, depuis la ligne de la Province jusqu'i La-
prairie, a travers les terres basses ou des marais, et sur laquelle
nous avons employé, l'année deinière, la somme de £25, se
trouve encore dans un très-mauvais état ; elle a besoin de fossés,
et d'être couverte de gravier, et la somme de £250 au moins
serait requise pour la compléter. Ce Chemin le la poste ou de
la diligence est le chemin principal depuis la partie septenttl..
nale le l'Etat de New-York jusqu'ai Marché de Montréal; 3 o
Environ la moitié de deux milles et demi de Chemin dans la Se-
coude Concession de la Seigneurie Lacole, n'est pas passable
pour les voitures, étant des terres basses ; et il faudrait une al-
location ultérieure de £100 pour le compléter ; 4 n afait
cette année, pour la somme de £120, un mille et an quart du
Chemin qui traverse le Townsliip de Sherrigton et ar igneu-
rie De Léry, de l'est à l'ouest, depuis le Villae de Napierville,
et qui intersecte le chemin principal depuis le ownship d'Hem-
min.gford jusqu'à Laprairie, étendue d'environ six milles et demi,et il reste encore à ouvrir trois milles et demi de Chemin pourrendre (le quelqu'utilité la partie qui en a déjà été citin; la
somme de £350 au moins serait requise pour cet objet Si ce
Chemin était achevé, il serait d'une grande utilité au Comt,
en ce qu'il ouvrirait une communication facile et directe d'ue
extrémité à l'autre du Comté. Tous les Chieminssur lesquels
nous avons employés des deniers; passent dans des marais et des
terres basses qui, pour la plus grande partie, ne sùnmapas con-
cédées ; quant a ces dernières, nous ne voyons personne qui
soit obligé de travailler aux Chemins qui s'y trouvent, et lesHfabitans qui sont établis auprès, sont généralement pauvres ettrouvent qu'ils ont un fardeau assez pesant A faire les Chemins
qui passent sur leurs fermes ; 5 0 Il se trouve plusieurs partiesdétachées de Chemins dans les Seigneuries Lacole et De Léry$sur les Chemins principaux conduisant au Marché, qui sont dansun très-mauvais état, et dont on ne pourra faire de bons Cheminsqu'à l'aide d'une allocation de £300, allocation. qui serait em-
ployée très-avantageusement pour le Comté et la Province engénéral.

Le tout néanmoins humblement soumis.

F. NYE,
E. W. DOUGLASS,
JOSEPH GREGOIRE

Commissaires pour le Comté de Lachenaie

Lacole, 10 Décembre 1832.
L
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The whole nevertheless most respectfully submitted.

St. Joln's, 7th December, 1832.

P. P. DEMARAY,
L. A. MOREAU.

To the Honorable the House of Assembly for the Pro-
vince ofLower Canada, in Parliament assembled.

The Commissioners for Roads in thte County of
Beauiarnois, hîaving iately made a Report of the
Road througlihIHinchinbrook under their superinten-
dance, now take the liberty to report on the Norton
Creek, lealing through Russeltown to the Province
Line. Tlhev will therefore commence with that part
which was to be made by contract, and have it in their
power to say that the one lhundred and ninety four
roIs north of' English River Bridge is now completely
finished according to the expressions and neaning of«
the contract.

And

To the Honorable the Itouse of' Assembly, of the
Province of Lower Canada, in Parliament assenbled.

Pierre Paul Démaray and Laurent Augustc Moreau,
Commnissioners for the improvement of the Road from
St. John's to L.aprairie, have the honor to Report :-

1 st. That by means of the several grants of money
which have beci made for the improvement of this
Road, the extent of about seven miles thereof has
bee niacadamized, exclusive of the several hills which
have beenî levelled, and the Bridges that have been re-
paired.

2nd. That the part already inacadamized, is, at pre-
sent, in a good state, excepting about thirty arpents,
which having been laid with stones about two years ago,
require repairs.

3rd. That there remains thereof an extent of about
ten miles, on which no stones have yet been put, and
vhich stands in great need of improvement, it being
very often in so bad a state tlhat it is alnost inpos-
sible to pass it.

4th. That the importance of this Road, which is, as
it wvere, the sole means of communication between this
P>rovince and the United States, together with the great
quantity of' freight and passengers that arc conveyed
along it, are grounds whichl ought to induce Your
Honorable House to make it a good and practicable
Road at ail seasons ofi the year, which would not con-
tribute a little to facilitate and encourage the trade
bctween the two countries.

5th. That without a grant, adequate to the comple-
tion ofthis Road, the Legislature cannot expect that
any beneficial resuit will arise to the communication,
which will always continue to be clogged and obstruc-
ted by the intermediate spaces of bad Roads.

6th. The Coummissioners likewvise take the liberty
of calling to the recollection of YourI i onorable louse,
their Repurt of last year, as well as a Petition of the
Inhabitants of St. John and of St. Luc of the same year,
and to repeat their recommendation of a grant of the
sum of £7000, which would be sufficient to com.
plete the saine Road ; suggesting moreo% er that, in
their humble opinion, a certain toif might be levied
uipon those vehicles employed in the conveyance of ar-
ticles of trade tupon the said Road, adequate to its
maintenance in good order.

Le tout néanmoins trés-respectueusement soumis.

St. Jean, 7 Décembre 1832.

P. P. DEMARAY,
L. A. MOREAU.

A l'Honorable Chambre d'Assemblée de la Province (lu
Bas-Canada, réunie en Parlement.

Les Commissaires pour les Chemins dans le Comté
de Beauharnois, ayant dernièrement fait un Rapport
sur l'état du Chemin qui traverse Hinchinbrooke, pren.
nent maintenant la liberté (le faire rapport à l'égard de
celui de Norton Creek, qui traverse Russeltown, jus.
qu'à la ligne de la Province. Ils commenceront donc,
par cette partie que l'on devait faire d'après un engage.
ment ; et il est en leur pouvoir de dire que l'on a ac.
tuellement achevé les cent quatre vingt-quatorze per-
clies au Nord dit Pont de la Rivière English, confor.
mément aux termes et à la teneur de l'engagement.

A l'Honorable Chambre d'Assemblêe de la Province
du Bas Canada, réunie ci Parlement.

Pierre Paul Démaray et Laurent Auguste Mo reau,
Commissaires pour l'amélioration du Chemin dle Saint
Jean à Laprairie, ont l'honneur de faire rapport:

1 0 . Qu'en conséquence des différens octrois d'ar-
gent qui ont été fits, pour I amélioration de ce Che-
min, il en a été macadamisé la distance d'environ sept
milles, entre les ditiérentes Côtes et les >onts qui ont
été améliorés.

2 0 . Que la partie actuellement macadamisée, est ein
ce moment en bon état, si ou en excepte environ trente
arpens, qui, ayant été empierrés, il y a deux ans, ont
besoin de réparations.

:3 z. Qu'il en) reste cncore la distance d'environ dix
milles qui n'est pas encore empierrée et qui aurait grand
besoin d'améliorations, étant très souvent enr si mîau-
vais état, qu'il est prcsque impossible d'y passer.

4 0. Que l'importance de ce Chemin qui est pour
ainsi dire, la seule voie de communications entre cette
Province et les Etats-Unis, et le grand concours de
transports qui s'y font, sont des raisons qui devraient
engager Votre Honorable Chambre, à le rendre beau
et passable dans toutes les saisons de l'année, Ce qui ne
contribuerait pas peu, à faciliter et encourager le Conm-
merce entre les deux Provinces.

5 o0. Que sans un octroi suffisant pour compléter ce
Chemin, la Législature ne peut s'attendre à aucun ré-
sultat avantageux à la communication, qui continuera

toujours à être entravée et gênée par les mauvais es.
paces intermédiaires.

6 0. Les Commissaires prennent aussi la liberté de
rappeller à votre Honorable Chambre leur rapport de
l'année dernière, ainsi qu'une requête des habituns dle
St. Jean et de St. Lue de la même année, et de renou-
veller la recommandation d'un octroi de la somme de
£7000 qui serait suflisante pour compléter le dit Che-
min, suggérant deplus, comme leur humble opinion,
que pour subvenir à l'entretien du dit Chemin, il pour-
rait être prélevé un certain péage, sur les voitures qui
transportent les effets de Commerce.

Appendice
(F.)
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JOHN MANNING, Commissioners.
JOHN FORBES. C i

And respecting the four hundred andfifty rods to be
made from the Russeltown Road to the Province Line
three hundred and foity rods is completed to the filli
satisfaction of the Commissioners. They have at the
same time made allowances to the contractor to the
amount of six pounds five shillings, for extra labour
donc in bridging and draining, which they consider
highly necessary for the support and perinanency of the
Road.

The cause of the aforesaid four hundred and fifty
ro(Is not being completed is, that an opposition has
been preferred on that part of the Road, and brought
by one who is determined to have ail public convenience
sacrificed to his own private interest, which circum-
stance is now contesting in Law, and remains unsettled
before the Court, and lias been a great annoyance to
the Commissioners, and lias much retarded the pro-
gress of their pursuits ; and although the greatest part
of the whole line of Road is finished, yet by these
impediments being found in the way, the Commis-
sioners are disenabled to make a dividend of the money
among the people generally, until the prevailing dif-
ficulties are finally settled.

It will be seen by the list of payments and receipts,
that tventy four pounds ten shillings has been paid by
the Cominissioners for building and repairing Bridges,
and making two several picces of Ronds ; the one
belonging to a helpless indigent widow, and the other
attached to a non-resident lot, and thereby unavoid-
ab!y neglected, and rendered almost impassable by not
being in any other way provided for.

It wili also appear by the exhibit of accounts, that
there lias been paid out on the Norton Creek Road, the
sum of two hundred and twenty one pounds one shil-
ling and ten pence, which taken from six hundred
pounds, the sum appropriated, will leave three hundred
and seventy eight pounds eighteen shillings and two
pence in the hands of the Commissioners, in readiness
to be paid out when the aforesaid difliculties have sub-
sided, and the Road is eventually finished.

it will furthermore be seen by the aforesaid exhibit,
that there lias been paid to Duncan McCallum, Land
Surveyor, for exploring and running new lines for
Roads under the superintendance of the Commissioners,
the sum of twenty four pounds twelve shillings and nine
pence, which sum, together vith that applied in 1831,
includes the w hole sum of the one hundred pounds ap.
propriated for that purpose.

The Commissioners have considered it highly impor-
tant to have these lines of Roads establislhed in order to
open direct communications through the woods from
one section of settlements to another, and thereby af-
ford facilities to Mill and to Market, so very desirable
in the early stage of population.

The aforesaid lines lately run will appear on the plan
presented by the Surveyor, &c.

December 15th 1831.

JOHN MANNING,
JOHN FORBES,

Commissaires.

7h Jany. To the Honorable the House of Assembly of Lower
Canada, in Provincial Parliament assembled.

May it please your Honorable Body.

The undersigned Commissioners for, the Road from
Compton to Hereford, beg leave to make the following

Report

A l'Honorable Chambre d'Assemblée du Bas-Canada,
réunie en Parlement Provincial.

Qu'il plaise à Votre Honorable Chambre.

Les Commissaires soussignés, pour. le Chemin de
Compton à Hereford, demandent qu'il leur soit permis

de

A l'égard des quatre cent cinquante perches à faire Appendice
depuis le Chemin de Russeltown jusqu'à la ligne de la (F.)
Province, il en a été complété cent quarante perches à -'

l'entière satisfaction des Commissaires. Ils ont de plus 4 Janv•
fait une allouance, à l'entrepreneur, de la somme de six
livres, cinq schelings courant, pour des pontages qu'il
n'était pas obligé de faire, et qu'ils regardent comme
très nécessaire pour la durée du Chemin.

La raison pour laquelle ces quatre cent cinquante
perches, ne sont pas encore achevées, vient, de ce qu'il
a été fait une opposition à cette partie du Chemin, de
la part d'une personne, qui est déterminée à sacrifier
toute amélioration publique, à son propre intérêt per.
sonnel. Cette opposition qui a été contestée en loi, et
n'est pas encore décidée par la Cour, a retardé de beau-
coup les progrès de l'ouvrage. Et quoique la plus
grande partie du Chemin soit achevée, néanmoins les
obstacles qu'ont rencontrés les Commissaires, les ont
empêchés de pouvoir partager les deniers généralement
aux habitans, jusqu'à ce que les difficultés qui existent,
soient finalement décidées.

On verra par la liste des paiemens, et par les reçus, que
les Commisssires ont payé vingt-quatre livres dix sche-
lings, pour bâtir et réparer des Ponts, et pour faire deux
morceaux de Chemin, dont l'un appartient à une veuve
pauvre et indigente ; et l'autre est attaché au lot d'une
personne non résidante ; ce qui fait, qu'ils étaient né-
gligés, et presque impraticables.

Il paraitra aussi d'après l'exhibit des Comptes, qu'on
a employé sur le Chemin Norton Creek la somme de
deux cent cinquante et une livre un sheling, et dix de-
niers courant, ce qui, déduction faite,des six cents livres,
courant,qui ont été appropriées, laissera entre les mains
des Commissaires une balance de trois cent soixante et
dix-huit livres, dix-huit schelings et deux deniers cou-
rant, prête à être employée aussitôt que les difficultés
qui existent, auront disparu, et que le Chemin sera
achevée.

Le même exhibit fera voir de plus qu'il a été payé à
Duncan McCallum, Arpenteur, pour explorer, et éta-
blir de nouvelles lignes pour des Chemins sous la surveil-
lance des Commissaires, une somme de vingt-quatre
livres, douze sclhelings et neuf deniers; et cette somme,
jointe à celle qui a été employée en 1831, comprend
la somme entière de cent louis, affectée pour cet ob-
jet.

Les Commissaires ont regardé comme d'une grande
importance de faire établir de nouvelles lignes de Che-
mins, afin d'ouvrir un passage direct à travers les bois,
d'une partie des établissemens à l'autre, et d'offrir ainsi
des facilités pour aller au Moulin et au Marché ; objets
très désirables, dans de nouveaux établissemens.

On verra sur le Plan, dressé par l'Arpenteur, lesli.
gnes qui ont été dernièrement tracées.

15 Décembre 1831.

7 Janv.
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Appendix Report of the expenditure on said Road :-The sum of
(F.) £1000 currency, having been granted by the Provincial

s Parliamentat its Sessions in 1830 and 1831, of Vhich
7th Jany. sums £37 17s. 4d. remained unexpended in October,

1831, Your Honors' Commissioners transmit herewith a
detailed account of the expenditure of £37 18s. 9d.
w'hich sunm has been expended during the last summnor
by day labour, im opening the ditches and water-courses,
and repairing the Road throughout the whole distance
of eighteen miles in the most econonical manner pos-
sible, with an eye to the general travel. Your Commis-
sioners further beg leave to say, that at their last Re-
port in 1881, they were ofopinion that a snm of £800
vould be absolutely necessary to complete the whole

length of the Road, which sutm or any part thereof
has not hitherto been granted, and the Road with the
labour of the last season is very little better than it was
left in the fall of 1831, and cannot be finished without
the aid of another grant of at least £800. The Road
is a very important communication between this Pro-
vince and the United States, vonnecting at the Province
Line, with the main Road from Boston, and with those
leading to Montreal and Quebec, at the Tovnship of
Compton.

JOSEPH PENNOYER,
ANTHONY BOWEN.

Compton, 12th Novetnber, 1832.

de faire le Rapport suivant, relativement à l'emploi des
deniers que l'on a fait sur le dit Chemin. La Législa-
ture provinciale ayant accordé la somme de £1000 cou-
rant, pendant les Sessions de 1830 et 1831, dont £37
19 4, n'avaient pas été employés en Octobre 1831 ; les
Commissaires transmettent ciJoint, un Compte dé.
taillé de l'emploi de cette somme de £37 18 9. Ces
deniers ont été employés l'Eté dernier, à faire des fos.
sés et des égouts, et à réparer, avec toute l'économie
possible, sans perdre de vue la commodité des Voya-
geurs, une étendue (le dix-huit milles de Chemins. Vos
Commissaires demandent de plus la permission d'expo-
ser, quils ont exprimé leur opinion, dans le dernier rap-
port qu'ils ont fait en 1831, que la somme de £800
était indispensablement nécessaire pour compléter
toute la longueur du Chemin ; cette somme, néan-
moins, ni aucune partie d'icelle, n'a pas encore été ac
cordéejusqu'à cejour; et le Chemin, avec l'ouvrage de la
saison dernière,n'est pas en meilleur état,qu'il l'était, pen-
dant l'automne de 1831: et, il ne peut pas être achevé,
sans une nouvelle allocation d'au moins £800. Ce Che-
min est une communication très-importante entre cette
Province, et les Etats-Unis, et il aboutit, près de la li-
gne de la Province, au Chemin de Boston, et à ceux qui
conduisent à Montréal et à Québec, et dans le Town-
ship de Compton.

JOSEPH P>ENNOYER,
ANTHONY BOWEN.

Compton, 12 Nov. 1832.

ACCOUNT or MONIES expended by the undersigned Commissioners,
since the Acco-unts reidered to the several brauches of the Legidature
in the last Session, until this day :-

1832.

Paid to H. Robuck, for indemnity for his
land, according to the Procès Verbal
sent last year, with the other Vouchers,

Jany. 11. Paid to André Trudeau, Assistant
Engineer, for b2lance of eight months
salary, 1.

March 16. Paid Alex. Stevenson, Engineer, for
balance of eight months salary,

" Paid W. Waters, per receipt, 2.
" Paid W. Waters, per ditto 3.
£ Paid Robert Yarker, per ditto, 4.

April 6. Paid Paul Godin,. for a tin box for the
last Iurveys,

May S. Paid Luc Courville, Junr. for altering
planks in the Mill,

6. Paid Alex. Stevenson, perreceipt, 5.
8. Paid Henry Robuck, lier do. 6.
dlPaid for 76 nails for the sheds,
9. lPaid Severain Dutemple, for working

at the Dam, (Cedar Point,) *
23. Paid Alexis DuBois, Notary, for two

Procès Verbaux,
June 9. Paid Alexis Du Bois, Notary, for one

Procès Verbal,
" Paid Pierre Normand, per receipt, 7.

13. Paid Mr. Saveuse DeBeaujeu, for in-
demnity for his land, as per receipr, 8.

July 16. Paid J. D. Giroux, as per receipt, 9.
26. Paid Pierre Giroux, for Cedar Wood to

repair the Mill-Bridge,
Paid Charles Coté, for indemnity for his
land, according to the Procès Verbal, 10.

" Paid Pierre Marleau, for repairing the
Bridge at Mill-point,

Aug. 7. Paid Hyacinthe Coutlié, for conveyance
of Wheelbarrows to tbe King's Store,

9. Paid Jacob Fanks, 8 months rent of the
Commissioners' Office, 11.

COMPTE DEs ARGENTS payés par les Commissaires soussignés, de-
puis les Comptes rendus aux diverses branches de la Législature à la
dernière Session, jusqu'à ce jour.

1832.

Payé à H. Robuck, pour indemnité (le son
terrein, suivant le Procès Verbal qui a

£75 0 0éé envoyé l'année dernière avec les au.
tres pièces justificatives,

Janv. il. Payé André Trudeau, Assistant Ingé-
.nieur pour balance sur 8 mois de Sa-

39 7 2 laire, 1.
Mars 16. Payé Aie%. Stevenson, Ingénieur, popr

22 9 10 balance sur 8 mois de salaire,
10 6 34 Payé W. Waters par reçu, 2
1 5 7j " Do. W. aters, do.3
4 5 0« Do. Robert Yarkcr,.do. 4

Avril 6. Do. Paul Godin, pour 1 boite fer-blanc
O 6 0 pour les derniers plans,

Mai 5. Payé Luc Cour ville, fils, pour avoir attéré
O 3 4 des plançons au moulin,
s o o 6. Payé Alexander Stevenson, par reçu, 5

42 12 74 S. Do. llerry Robuck, do. 6
o o 8 « Do. 76 Clous pour les cabanes,

9. Do. Severain Dutemple, pour avoir
0 1 o travaillé à la digue, (Pointe des Cèdres,)

23. Payé Alexis DuI3ois, Notaire, pour 2
1 0 0 Procès Verbaux,

juin 9. Payé Alex. fluBois, Notaire, 1 Procès
O 10 0 Verbal,
2 8 049 Pa) é Pierre Normand, par reçu, 7

13. Payé M. Saveuse DeBeaujeu, pour in-
50 0 0 demnité de don terrein comme par reçu, 8.

O 18 0 Juillet 16. Payé J. D. Giroux, comme par reçu, 9.
26. Do. Pierre Giroux pour du Bois de

18 0 o Cèdre pour réparer le pont du moulin,
Payé Charles Coté, pour indemnité de

18 10 1 son terrein suivant le Procès Verbal, qu'
Payé Pierre Marleau, pour raconldage

0 5 0 du pont a la point, du moulin,
Aont 7. Payé lyacinthe CoTuilié pour transport

0 7 7n de brouettes au hancard du Roi,
9. Payé Jacob F.anks, 8nois de loyer

16 o o pour l'Ofce des Commisaires,

Porté ci-contre, £289 16 lb
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75 0 0

39 7 2

0 6 0

0 3 4
3 0 0

1.2 12 7j
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0 1 0

1 0 0
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1 0

18 10

1
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Carried forward, £289 16 1i
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161h Jany.

Cn.
By balance in the bauds of the Treasurer,

as per accounit rendered,

£289 16 il

162 10 O

2 5 0

35 0 0

Brought forward,
Augt. 13. Paid ly. Coutlié, for his land, accord-

ing to the Procès Verbal, Î2.
27. Paid W. Waters, for award 'as to the

land of H. Coutlié, and Joachim Wa-
tier,

" Paid Alex. Roy, Secretary to the Coin-
miss on, for balance, per receipt, 13.

" Paid François Sauvé for his award as to
the land ofCharles Coté,

Sept. 8. Paid Joachim Watier, for his award as
to the land of Hy. Coutlié,
Paid Joachim Watier, for bis award as
ta the land of H. Robuck,

27. Paid Joachim Watier for one toise stone,

4 Paid J. Watier, for indemnity, of bis
land, according to the Procès Verbàl, 14

4 Paid François LaPlatte for his award as
to the lands of H. Coutlié, and Charles

'Coté,
Nov. 16. Paid Louis Charland, Notary, for one

Procès Verbal,
" Paid Eleazar Hays, for bis award.as to

the land of Charles Coté,

By balance in the bands of the Trea-
surer,

8o 0 o

2 10 0

0 7 6

2 0 ýO

£581 1 1,1

388 17 1

£969 _i8 2J

£969 1s 2

Soulanges, îsth December, 182

JNO. SIMPSON,
G. BEAtUDETi Commissioners.
ETrE.ý ROY,

Letter f rom the Hon. D. B. Viger to the Honorable
L. J. Papineau, dated, 18th October, 1882.

Sir,

Montant d'autre part,
Août 13. Payé Hy. Coutlié pour indemnité de

son terrein suivant le Procès Verbal, 12.
27. Pàyé W. Waters 'pour arbitrage du

terrein de H. Coutlié et JoachinWatier,

" Alex. Roy, Secrétaire de la Commis-
sion, pour balance, par reçu, 13.
Payé François Sauvé pour son arbitrage
pour le terrein de Chas. Coté,

Sept. 8. Payé Joachim Watier, pour arbitrage du
terrein de Hy. Coutlié,

" Payé Joachim Watier, pour l'arbitrage
du terrein de H. Robuck,

27. Payé'Joachirn Watie'r, our 1 toisse de
pierre,

27. Payé J.Watier, pour l'indemnité de sor'
terrein suivant le procès Verbal, 14.
Payé François La Plante pour l'arbi-
trage du terrein de H. Coutlié and Chas.
Coté, .

Nov. 16. Louis Charland, Notaire, pour 1 Procès
Verbal,

" Eléazar Hays, pour l'arbitrage du terrein
de Chs. Coté,

Balance entre les mains du trésorier,

Bàlanéè' eàtrè lés mains du Tr&sdrier
suivant compte ridui

Soulanges, 1,5 Decr. 1832.

£289 16 1i Appendice

162 10 (F.)

2 5 o 16 Jan'.

S5 0 0

80 0 0

2 10 0

07 6

£581 1 1*

338 37 1

£969 18 2½

£969 1g 21

JNO. SIMPSON,O
G. BEAUDET, 5Còmissaires
ETNE ROY,

Lettre deý l' Hoiorable D. B. Viger, à l'Honorable L. J.
Papineau, datée dû 184 O brcdôUé 1833.

Monsieur,

Appendice
(G.)

26 Nov.

In successively transmitting to your'addrees' the
various parts of my replies to the answers of Mr. Stuart
to the accusations brought against him by the House
of Assembly, 1 imparted to you the difficulties with
which my labours was accompanied, at the same time
that it left me without aleisure moment.

I have at length been able to get a large proportion
of my Correspondencewith the Colonial Office, copied,
particularlyi relation to this subject, as far as the
24th of March ; the Memorials which I hadaddressed
to the Ministers relativè to some of theGriev<ances stated
in the·Addresses< of the Assembly, having been-sent to

your addressidast year., .
I believe that I have already had the honor of ob-

serving to yom thatithas.not(beeri, possible, whilst
those replies were being composed, to give an account
of the seeralhxiatters, ag to the demands of the Assem-
bly, to which I solicited the atten.tion{of; th, Seeretary
of State, at the different interviews with which he fa-
voured me. It will have been perceived that several
of them were not neglected. -They have al been fol-
lowed up with as nuch assiduity as circumstances have
been able to permit, and will continue to be so. I
venture to flatter myself that the House will'ubcoù4
vinîced:ofimyrs desire 'to; secondith'eiri·views>,add of my
zeoltfotimaitiainiiig the -cause.of4mjt con ntry.

En mettant sucaàivdêtietit' à 'r 'Adresse
les diverses parties de mes répliques aux réponses de
M. Stuart, aux accusations portées., contre lui par la
Chambre d'Assemblée, je vous ai fait part des difficultés
qui ont accompagné mon travail, en meme tems qu'il
ne me laissait aucun instanttddloisir.

J'ai enfin pu faire copier une grande partie de ma
correspondai'ceave c-le: Buriau Colonial, particulière-
ment relatieeà cetý objet, jusqu'au 24 Mars dernier ;
les Mémoires que j'avais adressés au Ministre relàtive-
ment à quelquer-unsdes Gkiefs drticulésdaiiles Adres-
seside'l'Assemblée; ayant été' mis à vo'tre Adressé l'an'-
n'déedaire.

Je crois avoir déjà eu l'honneur de vous faire observer,
qu'il n'avaitpas, été pogsiblerpndant la composition de
ces répliques, de rendre compte des divers objets, des
demaridbs 'dé å'Çsethblée sur lesquels. j'avais sollicité
l'attention du Secrétaire d'Etat, dan;ls! -divèrseàd aü
diences qui m'ont été accordées. On aura pu voir que
plusieurs d'entre eux n'avaient pas été négligés. Ils.
ont tous été suivis avec autant d'exactitude que les cir-
constances l'ontu pirmilettre, tcntinueront de l'être
de même. J'ose me flatter que l'Assemblée sera per-
suadée de mon désir de seconder ses vues, et de'rûon
zèlë pouil sotitenrila cause du,!Pa.yis: t

Je
M

I 10

2 0

20
1 2

Appendix
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I request you vill render acceptable to the Assem.
bly, and receive yourself, the assurances of the pro.
found respect, with which I have the honor to be,

Your most humble and
obedient servant,

D. B. VIGER,
London Coffee House,

Ludgate Hill, 18th October, 1832.

The Honorable L. J. Papineau, Esquire,
Speaker of the louse of Assembly of
Lower Canada, &c. &c. &c.

Montreal.

Je vous prie de faire agréer à l'Assemblée, et de rece-
voir vous même, les assurances du profond respect,
avec lequel, j'ai l'honneur d'être,

Votre très-humble
et obéissant Serviteur,

D. B. VIGER.
Loudon Coffee House,

Ludgate Hill, 13 Octobre-1832.

L'Honorable L. J. Papineau, Ecuyer,
Orateur de la Chambre d'Assemblée
du Bas-Canada, etc., etc., etc.

Montréal

Correspondence referred to in the preceding Letter.

Letter to Lord Goderich, of the 22d June, 1831.

My Lord,
Your Lordship will have the goodness to excuse

the liberty which I take in addressing this Letter to you,
at a period in which a multiplicity of affairs occupy
your attention. I am Lulfilling a duty when I inform
Your Lordship that I arrived a few days ago, empow.
ered by the House of Assembly of Lower Canada, to
represent the interests and the sentiments of the Inha-
bitants of the Province, and to support the Petitions
of the House to fis Majesty.

I venture at the same time to request 'Vour Lord.
ship will have the goodness to inform me when your
occupations will permit you to grant me a moment's
interview.

I beg Your Lordship will accept of the assurance of
the profbund respect, with which

I have the honor to be, &c.

Correspondance à laquelle réfère la Lettre précédente.

Lettre à Lord Goderich, du 22 Juin 1831.

My Lord,
Votre Seigneurie voudra bien excuser la liberté que

je prends de lui adresser cette lettre, dans un moment où
des affaires multipliées occupent son attention. Je rem-
plis un devoir, en l'informant que je suis arrivé ces
jours derniers, chargé par la Chambre d'Assemblée du
Bas-Canada, de représenter les intérêts et les sentimens
des Habitans dela Province, et de soutenir les Pétitions
de la Chambre à Sa Majesté.

J'ose prier en même tems votre Seigneurie de vouloir
bien me faire savoir quand ses occupations lui permet-
tront de m'accorder un moment d'audience.

Je prie votre Seigneurie de recevoir les assurances du
profond respect, avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.,

.London, &c. 22nd June, 1831.

To the Right Honorable
the Secretary of State for the

Colonial Department.

D. B. VIGER.
Londres, etc.,.22 Juin 1831.

Le Très-Honorable le Secrétaire
d'Etat pour le Département
Colonial.

Answer.

COLONIAL OFFICE,
June 23rd, 1881.

Sir,
I am directed by Lord Goderich to acquaint

you, that he will have great pleasure in seeing you at
this Office, on Thursday the 80th inst. at two o'clock.

I have the honor, &c,

Réponse.

BUREAU DES COLONIES,
23 Juin 1831.

Monsieur, -
Il m'est ordonné par Lord Goderich, de vous

informer qu'il se fera le plaisir de vous voir à son
Bureau, Jeudi, le 30 du courant, à deux heures..

J'ai l'honneur d'être, etc.,

D. Viger, Esquire.
B. T. BALFOUR.

D. Viger, Ecuyer.
B. T. BALFOUR.

Sir, Monsieur,
I beg to tender you my thanks for the Note Je vous prie*de recevoir mes remercîmens de la

which I received from you yesterday evening, and to note que j'ai reçue de vous hier au soir, et de les faire
present agréer

Appendix
(F.)

2thINovr.

Appendice
(F.)

26 Nov.

D. B. VIGER.
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present thein also to My' Lord Goderich, whom I shall
have the lionor of waiting upon at the Colonial Office
on Thursday next, at two o'clock.

I have the bonor to be, &c.

D. B. VIGER.
London, 24th June, 1831.

B. T. Balfour, Esquire.
Colonial Office.

agréer à sa Seigneurie' Lord Goderich, auprès duquel' Appendice
j'aurai l'honneur de me rendre, au Bureau Colonial, (G.)
Jeudi prochain a deux Heures.

J'ai l'honneur d'être, etc.,

D. B. VIGER.
Londres, W Juin 1831.

B. T. Balfour, Ecuyer,
au Bureau Colonial.

Letter to Lord Goderich of the ilth July, 1851.

My Lýord,.
When I hai the honor of being admitted to an

interview with Your, Lordship on the thirtieth of. June
last, after, having detailed the objects of, the Petitions
which I.was enchargedto support with His Majesty's
Government, I took the liberty of remarking tha.t the
Act of the Imperial Parliament passed the last Session,
would have the object of remedying the matters of com.
plaint contained.in one of these Petitions. It is that
of thé 'twùt.è s'xth of March last.

Your Lordship then condescendedto pti divers que-
ries to me upon several of the Grievnces announced
in the Petition of the sixteenth of March'; and I beg
Your Lordship will allow me to thank you for the at.
tention which you had the goodness to pay to those
observations, necessarily numerous and varied upon
matters in themselves, and at times a little complicated.

After so long'an interviewv;Tdid nât think it right
to go beyond the subjects upon which Your Lordship's
remarks gave occasion to particular observations on my
part, and I confin&d my'self.to.offeri ng'togive freshex.

planations to Youir Lordshiipupon the various matters
to whiéh the Peitiins 'relate,' as soon as' Your tord-
ship's occùpations would admit of your receiving them.

I should be, wanting in .my duty ifI' did not now
address Your Liordship anew, to request, yu to. grant
me again a monent's interview, on he subject f tvo
others of tÉiosée'Petitions, especially that yf the twenty
first of Märòh, 'vhich iicerns" the A'ttorney General
of our Province, as I am ready to' submit td Yôur'
Lordship ,some considerations upon. that important sub.
ject, as well as upon matters appertaining to it, together,
with those relating to ,the other Petitions,'sh'ould it'be
necessary, as soon as'Your Lordshsip's occupations may
permit of your-attending to them.

It is to be presumed that the proceedings .of the
Assembly of Lower Canada, and the *evidence, pro-
duced before them, in. support of the A'c sitions
brought against thé Attoiney Géneral, have been trans-
mitted to the Colonial Office. At all events I am ready,
if necessary, to lay-a.copy-thereof- before Your Lord.
ship.

I request Your Lordship will permit me to beg that
you will accept the assurances of the profound respect
with which

it!-.have the honor to be, &c.

DB. VIGËA'

To the Rlight lonorable
Lord Viscount Goderich, &c.

Lettre à Lord Goderich, du Il Juillet 18831.

My Lord,
Quand j'ai eu l'honneur d'être admis à Pau-

dience de votre Seigneurie,le trente Juin dernièr, après
avoir exposé le sujet des Pétitions que j'étais chargé de
soutenir auprès du Gouvernement de Sa Majesté, je
pris laliberté d'observer. que l'Acte, du Parlement Im.
périal, passé-dans.la dernière Session,devait avoir l'effet
de porter remède aux objets des plaintes articulées dans
l'une de -cesr Pétitions. C'est celle-du vingt-six Mars
dernier.

Votre Seigneurie daigna alors m'adresser diverses
questions sur plusieurs des Griefs énoncés dan la Péti-
tion du seize de Mars, et je prie votre Seigneurie de me
permettre de la remercier de l'attention qu'elle a bien
voulu donner à ces observations nécessairement variées
et. nombreuses sur des objets variés eux-mêmes, et par
fois un peu compliqués.

Après une aussi longue audience, je crois devoir,
pour le moment, ne pas aller au-delà des sujets sur les-
quels les. remarques de votre Seigneurie avaiert dpro-
voquer des observations particulières de ma'part,et je me
bornai à offir. de lui donner de nouvelles explicaions
sur les différren sj'étsauxquels les Pétitions' se. ratta-
ehaient,.iaussitôt que les occupations de votre Seigneu-
rie lim permett'raient delesrecevoir.

Jenmanq erais a mon devoir,'sije ne m'adressais pas
maintenant ,enouveau à votre Seigneurie, pour la
prier de me donner. de nouveau -un moment de son au-
dience, relativement ài deux autres.de ces P.étitions,sur-
tout à celle dut vingt-un Marsqui regardlé Procureur
Général de"notre Province, pret que je suis de soumet--
tre- votre Seigneurie quelques considérations sur ce
sujet important, comme sur ceux qui s'y rattachent,, ainsi.
qu'à ceux'des;autres Pétitions, si la chose était néces-
saire, aussitôt que les occupations de votre Seigneurie
pourront le lui permettre.

Je dois supposer que les procédés de l'Assemblée du
Bas-Canada, et les preuves produites devant elle au.sou-
tien de l'accusation portéecontre.Ie Procureur-Géné.
ral, ont été transmises au Bureau Colonial. 'Er "tout
événement, je suis prêt au besoin à en mettre une
Copie sous les yeux de votre Seigneurie.

Je prie votre Seigneurie de me permettre de la prier
de recevoir les assurances du profond respect, avec le-
quel

q laV1honnèur' d'être, etc.

D. B. VIGER.

tnrs Jt lt 185

A Sa Seigneurie,
Lord Viscount Goderich, etc.

Answerj 
éone
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Answer.

COLONIAL OFFICE,
July l2th, 1881.

I am desired by Lord Goderich to inform you,
that he shall have much pleasure in seeing you on Satur-
day next, the 16th instant, at three o'clock.

Mr. Viger.

I have the honor, &c.

C. G. DOUGL ASS.
M. Viger.

sir,
Accept my thanks for the Note which I re.

ceived yesterday, by which you inform me that Lord
Goderich vill have the goodness to receive a visit from
me on Saturday next, on which day I will not fail to
vait upon His Lordship, at the hour appointed, three
o'clock in the afternoon.

I have the honor to be, &c,

Réponse.

BUREAU DES COLONIES,
12 Juillet'1831.

Monsieur,
Lord Goderich m'a prié de vous informer, qu'il

aura le ,plaisir de vous voir Samedi prochain, le 16 du
courant, à trois heures.

Appendice

.26 Nov'.

J'ai l'honneur d'être, etc.

C. G. DOUGLASS.

Monsieur,
Acceptez mes remercîmens de la note que.j'ai

reçue hier, par laquelle vous m'informez que Sa Sei.
gneurie Lord Goderich voudra bien me recevoir, Sa-
medi prochain, jour auquel je ne manquerai pas de
me rendre à l'heure indiquée, à trois heures après-
midi.

J'ai l'honneur d'être, etc.

London, &c. l2th July, 1831.
--- .ouglass, Esquire,

Colonial Office.

D. B. 'VIGER.
Londres, etc., 12 Juillet 1831.

Douglass, Ecuyer,
Bureau Colonial.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,
Since Your Lordship did me the honour of grant.

ing me an interview on Saturday last, I have sketched,
out the little exposé whicih came then in question, for
the purpose of subinitting it, along with a few words
of explanation, which it requires, as soon as Your Lord-
ship will have the goodness to allow me to do so.«

If Your Lordship's business will permit you to receive
a visit from me: on Saturday next, as you appeared to
think might be the case, I 'would request of Your Lord-
ship to cause me to be informed thereof, or to let me
kn ow on what 'other dayit would be convenient to see
me.

I beg 3our Lordslhip to accept the assurance, &c.
vith which

I have the honor to be, &c.

D. B. VIGER.
21st July, 1SS1.

To tlie Rightlonorable,
Lord Viscount Goderich, &c.

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
Depuis que Votre Seigneurie m'a fait l'hon-

neur de me donner audience, Samedi dernier, j'ai es-
quissé le petit exposé dont il a été question'alors, pour
le lui soumettre avec quelques mots d'explication
qu'il exige, auFsitôt que Votre Seigneurie voudra bien
me le permettre.

Si les occupations de Votre Seigneurie la mettent- à
même de me. recevoir Samedi prochain, comme elle a
paru le penser, je la prierais de m'en faire informer ou
de me faire savoir quel autrejour il pourra lui convenir
de me voir.

Je prie Votre Seigneurie de recevoir les assurances,
etc., avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. VIGER.
21 Juillet 1831.

A Sa Seigneurie
Lord Viecount Goderich, etc.

Aunswer.

COLONIAL OFFICE,
f onday, 8th August, 1831.

Sir,
i Lord Goderich desires me to informn, you, that he

shail be happy to see you on Thursday next, at half ast
one, at this Office.

I have the honor tobe, &c.

C. G. DOUGLASS.
Mr. Viger. Sir,

Réponse.

BUREAU DES COLONIHEs
Lundi, 8 Août 1831.

Monsieur,
Lord Goderich me prie de vous informer qu'il vous

verra avec plaisir, Jeudi prochain, à sonBureau,à'une-
heure et demie.

J'ai l'honneuri'etre, etc."

C. G. DOUGLASS.
M. Viger. Monsieur,

Appendix
(G.)

D. B. VIGER.
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Sir,
I beg you you will accept my thanks for your

Note of yesterday, by which you inform me that Lord
Goderich will have the goodness to admit me to an
interview on Thursday next, at half after one o'clock,
when I shall not fail to repair to the Colonial Office.

Acéept the assurances of the consideration with
which, &c.

D. B. VIGER.
London, 9th August, 1881.

Mr. Douglass.

Monsieur, pndiuè
Je vous prie de recevoir mes remercîmens de (G.)

votre note d'hier, par laquelle vous m'informez que Sa '
Seignéu:ie Lord Goderich voudra bien me donner au- 26 Noo.
dience, Jeudi prochain, à une heure et demie, temps'
auquel je ne manquerai pas de me rendre au Bureau
Colonial.

lecevéez les assurances de la considération, avec
laquelle, etc.

D. B. VIGER.
Londres, 9 Août 1831.

M. Douglass.

Letter from Lord Goderich to D. B. Viger, Esquire.

DowNING STREET,
1sth August, 1831.

Sir,
Mr. Stuart, the Attorney General of Lower Canada,

who has' been suspended -by the Governor of that Pro.
vince'from the discharge of the duties of his office, iri
coipliance with a Petition from the House of GeneraL
Assembly, datëd on 28rd of March last, liavingrepiaired
to this coùntry in order to lay before Ris' lajesty,
his answer to the' dharges preferred against him, has
transmitted to me, to be laid before the King, a Pe-
tition praying the removal of the suspension under
'which he at present labours, and an- immediate resto.
ration to-the duties and emoluments ofhis office.

Perceiving from the votes of the House of Assem-
bly, that you have been authorized by that House to
transact on their behalf, certain affairs with His Ma-
jesty's Gov'ernment, and to advocate certain measures
in which the House of-Assembly are interested, I am
to request that you would have the goodness to acquaint
me- whether* the Coiimission with which you are
charged extends to the case'of the Attorney General,-
and whether-you.are authorized to enter into a discus-
Sion, of any statements and arguments which he may
have advanced in bis own defènce. Should you, as the.
Agent ofthe'House of Assembly, be furnished with any
suchtauthority; a Copy'of Mt.' Stuart's Petition to the
King, and th'e Mermoir,' which accompanies it shall

'eirhmédiately transmitted to you.

I:have:the honor t'o be, &c.

Lettre de Lord Goderich à D. B. Viger, Ecuyer.

DowNING STREET,
18 Août 1831.

Monsieur,
Monsieur Stuart, le ProctîreùrGénéfal du l as-'

Canada, qui 'été suspendu, par le Goiverneur de
cette Provincé, de l'exécution de' eidevoirs officieis,
en coiforiniié d'une Requête de la Chambre'Assèni-'
bléé Générale, d'atée le 23 Mars dernier, s'étant' endu
en'cë pays, afin de soimettre à Sa Majesté ses ré-
ponses aux accusations portées contre li, m'a transmis
une Requête pour être soumise au Roi, par laquelle
il supplie Sa Majesté de' révoquer la suspension sous
laquelle il se trouve maintenant, et de le rétablir im-
médiatement dans les devoirs et émolumens de sa
charge.

Comme j'apperçois, d'après les votes de la Chambre
d'Assemblée, que vous avez été, autorisé par cette
Chambre à transiger certaines affaires avec le Gouver-
nement de Sa Majesté, et à défendre certaines mesures
dans lesquelles la Chambre d'Assemblée est intéressée,
je vous prie de vouloir bien m'informer si la commis-
sion que vous tenezs'étendà l'affaire duProcureurGéné-
rai, et si-vous êtes autorisé à entrer dans la discussion
d'aucune des questions ou des argumens qu'il peut
avoir avancés pour sa propre défense. Si comme Agent
de la Chambre d'Assemblée, vous'êtes muni d'aucune
telle- autorité, il vous sera immédiatement transmis une
copie de la Requête de.:M. Stuart au Roi, et du- Mé-
moire qui I'accompagne.

J'ai L'honneur d'êtré, etc.

D. B. Vige.; Esquire.
- GODERICH

D. B. Viger, Ecuyer.
GODERICH.

Answer.
My Lord,

Returning late to my lodgings yesterday evening,
I found upon my.table, the Letter which Your Lord-
ship didime the honor' öf- ddd-rëssing-to -me,- relative
to the steps taken by. -Mr. Stuarty His, Maj-ésty'i.ý At-'
torney General for the Province of Lower Canada.

Empow'eredIby.'th4llouse of Assembly to represent
to His Majesty's Government,'thésèmiinents ofthe In.
habitants of that.Province, and to support the Petitions
of the Assembly to His Majes.tyi -Ishall cônàldeit my
duty to lay before Your liordshi. où) thè subject ot
Mr. Stuart's Petition and his Memoir, in answer to
the Accusations brought against him by the Assembly,
such observations as the explanations he can give, and'

the

Réponse.
My-Lord;,

Rentré' tardt-âÛmonlogis'hiçr'au soir, "j'ai trouvé sur
ma table la Lettre que Votre Seigneurie m'a fait l'hon-
nëur de: m'adresser reIativement'aux -démarches•'de!M.
Stuart, Procureur Général* de SaiMajèsté dans la Pro-
vince du.Bas-Canada.

Chhigéfiarl'A<sàemblée de représenter au Gouver-
nement de Sa Majesté le séntimênà des Habitans 'de Y
cette Province, et de soutenir les Pétitions de l'As-
semblée à Sa Majesté, je croirai dé' mon i devbir de
mettre sous les yeux de VoîfieI Sinérie, relative.
ment à la Pétition de M. Stuart et à son Mémoire, en
réponse aux accusations portées contre lui par l'Assem-
blée, les observations que les explications qu'il peut

donner,

Appëndi
(G.)
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the facts lie can bring forward, rnay be of a nature to
elicit ; and I wili bestow ail the diligence that I am
capable of, in prosecnting the object.

I Ueg Your Lordship to accept the hornage of the
profound respect, with which,

I have the honor to be, &c.

donner, ou les faits qu'il peut articuler, seront de na- Appendice
ture à provoquer, et je mettrai à ce travail toute la di- (G.)
ligence dont je serai capable.

Je prie Votre Seigneurie d'accepter l'hommage du 26 Nopr.,
profond respect, avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etò.

London, &c, 10tlh August, 1831.

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich, &c.

D. B. VIGER.
Londres, etc., 19 Août 1831.

D. B. VIGER.

A Sa Seeneurie
Lord Viscount Goderich, etc.

Letter from Mr. Hay.

DOWNING STREET,
22d August, 1831.

Sir,
I have the honor to transmit to you by direction

of Viscount Goderich, the accomnpanying Documents
which have been received from Mr. Stuart, the Attor-
ney General of Lower Canada, in answer to the charges
preferred against him by the House of Assembly of
that Province, in order that you may be enabled to
offer to the Secretary of State's consideration, such ob-
servations as night be elicited by their perusal.

I have the honor to be, &c.

Lettre de M. Hay.

DOWNING STREET,

Monsieur, '22 Août 1881.

J'ai l'honneur de vous transmettre, par ordre
de Vicomte Goderich, des documens ci joints, qui ont
été reçus de M. Stuart, Procureur Général du Bas-
Canada, en réponse aux accusations portées contre lui
par la Chambre d'Assemblée de cette Province, afin
que vous puissiez être en état de pouvoir offrir à la
considération du Secrétaire d'Etat, telles observations
que la lecture d'iceux pourront vous suggérer.

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. Viger, Esquire.
R, W. IAY.

D. B. Viger, Ecuyer.
R.W. HAY.

Answer,

I received yesterday evening your Letter in-
closing the two printed Papers, containing, one of then
Mr. Stuart's Petition, and his Memoir in support of it,
and the other his Correspondence with the Governor's
Secretary, Lampson's Petition, &c.

I have given as much attention as the short space of
time bas permitted to the examination of these papers.
I see no other observations to make than respecting the
second and third Reports of the Assernbly, and nothing
at all as to the first. I would request of you to bave
the goodness to inform me, if I may hence conclude
that Mr. Stuart does not consider himself under the
necessity of replying to that particular in the com-
plaints of the Assembly against hini. If, on the con-
trary, by any inadvertence his observations relating to
that matter have been onitted to be included in the
file of papers wvhich I received yesterday, I would
request that you% would cause them to be transmitted
to me, in oider that I may be enabled to take up these
various matters in the order in which tlhey were pre-
sented, and in vhich they naturally require to be dis.
cussed.

I beg you will accept the assurances of the perfect
consideration with which, &c.

Réponse.
Monsieur,

J'ai reçu hier au soir votre Lettre, avec le&
deux imprimés renfermant, l'un la Pétition de M.
Stuart et son Mémoire pour l'appuyer, le second sa
Correspondance avec le Secrétaire du Gouverneur, la
Pétition de Lampson, etc.

J'ai donné à l'examen de ces papiers autant d'atten-
tion que ce court espace de temps me l'a permis ;,je n'y
vois d'observations que relativement au second et
troisième Rapports de l'Assemblée, et rien du tout
quant au premier. Je vous prierais de vouloir bien
m'informer si j'en dois conclure que M. Stuart ne se
croit pas dans la nécessité de répondre à cet article des
plaintes de l'Assemblée contre lui. Si au contraire
on avait omis par hasard, d'inclure ses observations re-
lativement à cet objet dans la liasse des papiers que j'ai
reçue hier, je vous prierais de me les faire parvenir,
afin que je puisse traiter ces différens sujets dans l'or-
dre dans lequel ils ont été présentés, et doivent natu-
rellement être discutés.

Je vous prie de recevoir les assurances de la parfaite
considération, avec laquelle, etc.

London, &c. 23rd August, 1831.

R. W. Hay, Esquire,
Colonial Office.

D. B. VIGER.
Londres, etc., 23 Aout 1831.

R. W. Hay, Ecuyer,
Bureau Colonial.

D. B.. VIGER.

Letter

Appendix
(G.)

261hNovr.

Lettre
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-My Lord,

Ith Novr.

Letter to Lord Goderich. Lettre à Lord Goderich.

My Lord,

On account of an indisposition which bas lasted
some time, I have not been able to put a finishing
hand to the Supplementary Remarks which I had in-
tended to submit to Your Lordship, on several of the
Grievances enumerated in the Addresses of the House
ofAssembly of Lower Canada, which came in question
during the conversations which I have had witlh Your
Lordship, wlien you have done me the honor of grant-
ing me an interview on those subjects. I now find
myself compelled to occupy myself with Mr. Stuart's
Memoir.

There are nevertheless some of the objects relative to
those Grievances, upon which I have put in writing
some observations which I think I ought fnot longer to
delay submitting to Your Lordship, whatever may be
their state of imperfection, whilst something further and
more elaborate may be preparing. unless want of time
and other circumstances place obstacles in the way, and
specially, finally, if the facts stated therein may appear
to Your Lordship to be worthy of some attention. I
vould request of Your Lordship> to permit me to pre-

sent them to you, together with, at the sane, time a few
words in explanation, in case your occupations should
allow of your seeing me for an instant.

I think I ought also to request Your Lordship to al-
low me to remark that I wrote to Mr. Hay, the day
after I received his letter inclosing Mr. Stuart's Me-
moir, to which I have not yet received any answer. I
observed to him that in that Memoir there was no-
thing that had relation to the first Report of the Com-
mittee of the Assembly, but only as to the matters to
which the second and third Reports had relation. I
can scarcely beliéve that Mr. Stuart did not think he
had occasion to answer that part of the complaints of
the Assembly. It is my wish also not to lay myself
open to the reproach of not having immediately taken
notice of this hiatus, which appears to me of impor-
tance, wiithout considering that, as I remarked to Nr.
Hay, it would, doubtlesslybe proper to treat of these
diflerent matters, in the 'order in which they were
brough t forward, and in which it appears they ought
naturally to be discussed.

I beg Your Lordship will have the goodness to ac-
cept the assurances of the profound respect, vith 'which

I have the honor to be, &c. J'ai l'honneur d'être, etc.

London, &c. 27th August, 1831.

To the Right Honorable*
Lord Viscount Goderich, &c.

D. B. VIGER. D. B. VIGER.
Londres, etc., 27 Août 1831.

A Sa Seigneurie.
Lord Viscount Goderich, etc.

Answer to the Letter addressed to Mr. Hay, the 25d
August, 1831.

DowNING STREET,
27th August, 1g81..

Sir,
I bave received your Letter of the 28d instant,

and having referred to Mr. Stuart for information on>
the point to which it relates, I find that aa the' Char-
ges and Address of the Assembly of Lower Canada
against the late Attorney General of the Province, are

founded

Réponse à la lettre adressée à M. Hay le 23 Août 1831,

Downing Street,
27 Août 1831.

Monsieur,
J'ai reçu votre lettre du 23 du courant, et m'étant

adressé à M. Stuart, pour obtenir des informations sur
le sujet auquel elle a rapportje trouve que comme les
accusations et l'adresse de la Chambre d'Assemblée du
Bas-Canada, contre le ci-devant Procureur-Général de

(G.)

26 Novi'.
A raison d'une indisposition, qui a duré quel-

que temps, je me suis trouvé hors d'état de mettre la
dernière main aux remarques supplémentaires que je
m'étais proposé de soumettre à Votre Seigneurie, sur
plusieurs des griefs articulés dans les Adresses de l'As-
semblée du Bas-Canada, dont il a été question dans
les entretiens que j'ai eus avec Votre Seigneurie, lors-
qu'elle m'a fait l'honneur de me donner audience. Je
suis maintenant obligé de m'occuper du Mémoire de
M. Stuart.

Il est néanmoins quelques-uns des objets relatifs à
ces griefs sur lesquels j'ai couché par écrit des obser-
vations que je ne crois pas devoir retarder plus long-
temps à offrir à Votre Seigneurie, quelle que soit l'im-
perfection de mon travail, en attendant quelque chose
de plus et de mieux soigné, si le défaut de temps et
les circonstances n'y mettent obstacle ; si surtout enfin
les faits qui s'y trouvent indiqués paraissent à Votre
Seigneurie dignes de quelque attention.. Je prierais
Votre Seigneurie de me permettre de les lui présenter,
pour lui donner en même temps un mot d'explication.
si ses occupations lui laissent assez de loisir pour me
voir un instant.

Je crois devoir aussi priér Votre Seigneurie, de me
permettre de lui faire observer que j'ai écrit à M. Hay,
le lendemain du jour que j' ai reçu sa Lettre avec le
Mémoire de M. Stuart, et à laquelle je n'ai point reçu
de réponse. Je lui faisais remarquer qu'il n'était nul-
lement question dans ce Mémoire du Premier Rapport
du Comité de l'Assemblée ; mais seulement des ob-
jets auxquels le Second et le Troisième se rapportent.
J'ai de la peine à croire que M. Stuart ne pensât pas
devoir répondre à cette partie des plaintes de l'Assem-
blée, mon désir est aussi de n'être pas exposé au re-
proche de n'avoir pas de suite signalé cette lacune, qui
me paraît importante, sans compter que, comme j'en
faisais l'observationi à M. Hay, il serait sans doute con-
venable de traiter ces différens sujets dans l'ordre dans
lequel ils ont été présentés, et devaient naturellement,
ce semble, être discutés.

-Je prie Votre Seigneurie de vouloir bien agréer les
assurances du profond respect, avec lequel
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126thNovr.

R. W. HAY.
D. B. Viger, Esquire.

Lctter from Mr. Viger to R. W. Iay, Esquire.

Sir,
I ieceived on Saturday evening your Letter of

the saime day in answer to mine. In writing to Lord
Goderich iin the course of that day, I lad taken the
liberty of saying a word to him on the sanie subject.
My object appears to have been in accordance with his
views as you 'communicate them to me in your letter ;
that of prmioting at the earliest period the discussion
of this affair.

I have now in answer to yours, to remark to you
that although the Assenbly have specified some parti-
cular objects in their Address, their coniplaints and
their prayers to His Majesty are fbunded upor. facts an-
nounced and verified in the three Reports in question
of the Comnmittee of Grievances encharged with the
enquiry into the conduct of Mr. Stuart, which Mr.
Stuart has so much felt to be the case, that hie has
hinself collected in his justification the particulars of
bis correspondence vith the Governor's Secretary, and
other documents which have been conmunicated to
me, and which are all relative to the third Report. in
like manner as the other part of the Memoir is to the
second.

I perceive ailso by your letter that it is Mr. Stuart's
intention to supply the defieiency which I pointed out.
It is in fact more than merely proper that ail these
questions should be treated of at once.

I am myself desirous that all diligence should be
used in the examination and discussion of this matter,
which lMr. Stuart renders complIex. in his Memoir by
introducing considerations which are not at all very
directly connected with the principal questions, but
which do.call for remarks on my part, on account even
of' iheirindirect relation to the matter, were it not
also from the importance which lie appears to place
upon therm, whatever ny personal opinions may be on
the subject. To. discuss- these matters separately-and
successily would greatly add to.thelength and'delay
t'hat have.aready beeninevitable..

You may. at the sanie time. assure His' Lordship that I
have set to work ever since the time.thatJ!received
the Memoir and Documents in question ; that I am

continuing

founded solelv on what is called the second Report of
the Comunittee of Grievances, his Petition and Memoir
relate to this IReport only, and (do not touch upon the
other two.

it is towev2r, as I understand, the intention of
Mr. Stuart to submit to lis Majestv's Govern..
ment a detailed Answer to the various Statements and
Allegations against his Official character and conduct
which are to be found in the first and third Reports
of the Comniittee, there can be no question therefore
that you ill in due time have an opportunity afforded
you of making such observations as you mnay consider
necessary on this detailed answer of Mr. Stuart also.
In the mean tine, I have the instruction of Lord Go-
derich to suggest to you the propriety of sending in
vhatever rescarches you may have to make on those

papers of Mr. Stuart, which have been transmitted te

you, with aill practicable dispatch, as it is not fitting
that any unnecessary delay should ocour in a case
vhere the interests of the public as well as of an indi-

vidual are so materially atlected.

I remain, Sir, &c. &c. Je demeure Monsieur. etc.

R. W. HAY.
D. B. Viger, Ecuyer.

Lettre de M.Viger à R. W. IHay, Ecuyer.

Monsieur.
J'ai reçu ,anedi au soir votre lettre du même jour

en réponse à la mienne. Ecrivant à Lord Goderich,
dans le cours (le cette journée, j'avais pris la liberté de
lui dire un mot sur le même sujet. Mon but était
d'accord avec ses vues, que vous me communiquez dans
la vôtre, d'avancer au plutôt la discussion de cette
affaire.

Je dois maintenant, en réponse à la vôtre, vous faire
observer, que quoique l'Assemblée ait spécifié queliques
objets en particulier dans son adresse, ses plaintes et
ses demandes à Sa Majesté sont appuyées sur des faits
énoncés et consignés dans les trois rapports en question
du Comité des Griefs, chargé d'enquérir sur la conduite
M. Stuart; et M. Stuart l'a si bien senti qu'il a lui-
même, pour sa justification, rassemblé les pièces de sa
correspondance avec le Secrétaire du Gouverneur, et
autres Documens, dont j'ai reçu communication, et qui
tous sont relatifs- au troisième rapport, comme l'autre
partie du Mémoire Pst au second.

Je vois aussi par votre lettre, que c'est lintention de
M. Stuart de suppléer à la lacune que j'ai indiquée. Il
est en effet plus que convenable que toutes ces questions
soient traitées ensemble.

Je désire moi-même mettre toute la diligence possi-
ble à l'examen et à la discussion de cette-affaire, que M.
Stuart complique dans son Mémoire, en s'attachant à des
considérations qui ne sont pas toutes très directement
liées avec les questions principales; mais qui exigent
de ma part des observations, à raison de leurs rapports
même indirects ; ne:fut-ce aussi que par l'importance
qu'il paraît y mettre lui-même, quelles que puissent être
mes opinions personnelles à cet,égard. Traiter ces
objetà séparément et successivement ajouterait! àides:
longueurs et à des délais déjà inévitables..

Vous pouvez en même temps assurer Sa.Seigneurieg
que je me suis mis au trail-dCs le moment où j'ai reçu
les Mémoire et Documens en question, que je continue

et

la Province, ne sont fondés seulement que sur ce qui Appendice
est appelé Second Rapport du Comité des Griefs, sa (G.)
Pétition et son Mémoire ne réfèrent qu'à ce Rapport
seulement, et ne touchent nullement aux deux autres. .96 Novr.

J'ai compris cependant que c'était l'intention de M.
Stuart de soumettre au Gouvernement de Sa Majesté
une réponse détaillée, aux differens exposés et allégués
contre son caractère et sa conduite olicielle, qui sont
contenus dans les premier et troisième Rapports du
Comité ; il n'y a donc pas à douter que vous aurez
aussi, en temps convenable, l'occasion de faire telles
observations que vous jugerez nécessaires, sur cette
réponse détaillée (le M. Stuart.

Il m'est en même temps enjoint par Lord Godericli,
de vous suggérer la nécessité de lui envoyer toates les
recherches que vous aurez pu faire, surces papiers de
M. Stuart, qui vous ont été transmis, avec toute la dili-
gence possible, vu qu'il ne conviendrait pas qu'il inter.
vînt aucun retard inutile dans une affaire, ou les intérêts
du public, de même que ceux d'un individu, sont affectés
aussi essentiellement.
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continuing, and shall continue to apply myself to
them, with all the assiduity which is in my power.

I beg you will accept the assurances of the perfect
consideration, with whiclh

I have the honor to be, &c.

D. B. VIGER.
London, &c. 29th August, 1831.

et continuerai à m'y appliquer avec toute l'application
dont je suis capable.

Je vous prie de recevoir les assurances de la parfaite
considération, avec laquelle

SJ'ai l'honeur d'être, etc.

Londres, etc. 29 Août 1881.
D. B. VIGER.

-- Hay, Esquire,
Colonial Office.

-- Hay, Ecuyer,
Bureau Colonial.

Letter from Mr. Hay. •

DowNING STREET,
9th Sept., 1831.

Sir,
Lord Goderich has desired me to acquaint you in

reply to the observations contained in your Letter to
me of the 29th ulto., that he does not consider that Mr.
Stuart was called ipon to do more than to reply to the
charge and Address of the Assembly of Lower Canada,
which reply is to be found in his Petition and Memoir;
and that it does not appear to the Secretary of State
that any delay ought to be interposed by you in. send-
ing.in suci observations as you may think it necessary
to make on Mr. Stuart's paper, in consequence of the
course which has been taken by that Gentleman.

I am, Sir,
Your obedient Servant,

Lettre de M. Hay.

DowNING STREET,

9 Septembre 1831.

Monsieur,
Lord Goderich m'a prié de vous informer, en

réponse aux observations contenues dans la lettre que
vous m'avez adressée, en date du 29 du mois dernier,
qu'il ne considère pas M. Stuart obligé de faire plus
qu'il n'a fait, c'est-à-dire, de répond*re aux accusations et
à l'adresse de l'Assemblée du Bas-Canada, laquelle ré-
ponse se trouve dans sa Pétition et son Mémoire ; et
qu'il ne paraît pas au Sécrétaire d'Etat, que vous dussiez
causer aucun retard, en faisant parvenir telles observa-
tions que vous croirez à propos de faire sur les Docu-
mens de M. Stuart, en conséquance de la voie qui a
été adoptée par ce Monsieur.

Je suis Monsieur,
Votre obéissant serviteur,

D. Viger, Esqr.
R. W. HAY.

,D. B. Viger, Ecuyer.
R. W. HAY.

Answer.
Sir,

I arn sorry that I could not on Saturday ac-
knowledge the receipt of your Letter of the day before,
in reply to mine of the 29th August.

My remarks were in a spirit of reciprocal justice, and
were intended to avoid trouble, instead of creating any.
If it be possible that that which you communicate your-
self to me at the close in your Letter, in the name of
Lord Goderich, resulted from an idea of my entertaining
any fear of entering upon the discussion, or any desire of
putting it off, I would beg of you to give His Lordship,
on iy part, the most formal assurance, that I entertain
no apprehensions as to,that discussion, and that I cannot
desire to·add to the delays which have already subjected
me to serious inconvenience. I cannot moreover but
be inclined to terminate, as soon as possible, labours to
which nothing. but my duty alone could induce me to
apply.

In order to form an idea of the time that will be
requisite te put thé finishing stroke to .this, I would beg
His'Lordship'to consider that this Memnoir,,whichI did
mlot receive till after 'I had been nore than three ionths
resident in London, contains sity-four pages:printed
on large folio, and in pretty smpll type ; and that k
extends to a great variety of matters which its author
bas intertwined with a great heap of remarks, and new

subjects,

Réponse.
Monsieur,

Je regrette de n'avoir pu accuser Samedi la
réception de votre lettre de la veille, en réponse à la
mienne du 29 Août.

Mes observations étaient dans un intérêt de justice
réciproque, et avaient pour but d'éviter des embarras,
au lieu d'en faire naître. S'il était possible que celle
dont vous me faites part vous même, à Ila fin de votre
lettre, au.nom de Sa Seigneurie Lord Goderich, tint A
l'idée d'une crainte que j'aurais d'aborder la discusion,
ou.de mon désir de l'éloigner, je vous prierais de don-
ner de ma part à Sa Seigneurie l'assurance bien formelle
que je ne redoute pas cette discussion, et que je ne peux
pas désirer d'y ajouter des délais qui m'ont déjà sou-
mis à des inconvéniens graves. Je dois être porté
d'ailleurs à mettre fin, aussitôt que possible, à un travail
d'un genre auquel le devoir seul peut 'm'engager à me
livrer.

Pour se former une idée du temps nécessaire pour y
ilettree la denière main, je prierais. aussiSa Seigneurie
de considérer.que cefMémoire que j'ai reçu après plus
de trois mois de séjour àLoadrès,.est de soixante-quatre
pages d'impression grand infolio, et d'assez petits ca-
ractères ; qu'il roulesur une grande variété de sujets,
que son auteur a compliqués par une foule de considé-
rations et de sujets nouveaux, sur lesquels, comme je

vous
'O

Appendix
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subjects, which I canno, as I have before observed to vousen faisais Fobservation, je ne puis indistinctement
you, indiscriminately lightly pass over, whatever may prendre sur moi de passer légèrement, quelles que pus.
be my personal opinions respecting them. sent être mes opinions personnelles à cet égard.

In the mean time, I apply all possible assiduity in En même temps je mets à les traiter toute la
considering and treating of them. All I wish is to diligence possible. Je ne désire d'éviter que cette
avoid that kind of precipitation which might incapaci- espèce de précipitation qui pourrait me mettre hors
tate me from doing it with some degree of natureness ; d'état de le fhire avec quelque degré de maturité, et de
and fulfil, at the same time, my duties towards my coun- m'acquitter à la fois de mes obligations envers mon
try, and towards His Majesty's Government. Pays et le Gouvernement de Sa Majesté.

I beg, Sir, you vill accept the acceptance of the Je vous prie, Monsieur, de recevoir les assurances de
consideration, &c. la considération, etc.

D. B. VIGER.
D. B. VIGER.

London, &c. l2th September, 1831.

R. W. Hay, Esq., &c.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,

I flatter myseif that Your Lordship will have the
goodness to excuse the liberty which I take of recall-
ing to Your Lordship's recollection, the Letter which I
addressed to you on the 27th, of August, by which I
begged Your Lordship to allow me a moment's inter-
view, when your occupations might afford you any lei-
sure for it. Since that period, I have received com-
munications from Canada, some of which are connected
with the objects themselves, upon which I intended to
submit some observations to Your Lordship, and which
add to the motives that indice me to solicit a minute's
audience.

1 beg Your Lordship to accept the assurances of the
profound respect, with which, &c.

D. B. VIGER.

London, &c. 14th September, 1831.

To the Right HIlonourable
Lord Viscount Goderich, &c.

Answer.

Mr. Hay presents his compliments to Mr. Viger,
and is directed by Viscount Goderich to acquaint Mr.
Viger that His Lordship will be ready to receive him at
the Colonial Office, on Monday next at two o'clock.

Downing Street,
15th Septr., 1831.

Appendice
(G.)

926 Nov.

Londres, etc. 12 Septembre 1831.

R. W. Hay, Ecuyer, etc.

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,

Je me flatte que votre Seigneurie voudra bien ex-
cuser la liberté que je prends de lui rappeler la lettre
que je lui avais adressée le 27 d'Août, dans laquelle je
la priais de me permettre de la voir un instant, quand
ses occupations lui laisseraient quelque loisir. Depuis
cette époque,j'ai reçu du Canada, des communications
dont quelques-unes se rattachent aux objets mêmes sur
lesquels je me proposais de soumettre quelques obser-
vations à votre Seigneurie, et qui ajoutent aux motifs
qui me portaient à solliciter un moment-d'audience.

Je prie votre Seigneurie de recevoir les assurances du
profond respect, avec lequel, etc.

D.B. VIGER.

Londres, etc. 14 Septembre 1831.

A Sa Seigneurie,
Lord Viscount Goderich, etc.

Réponse.

M. Hay fait ses complimens à M. Viger. Il lui est
enjoint par le Vicomte Goderich, d'informer M. Viger
que Sa Seigneurie sera prête à le recevoir, au Bureau
des Colonies, Lundi prochain à deux heures.

Downing Street,
15 Septembre 1881.

Mr. Viger not having been able yesterday to acknow.
ledge the receipt, begs Mr. Hay will excuse him, and
at the same time, accept his thanks for the note by
which he informs him that Lord Goderich will have
the goodness to receive him on Monday at two o'clock,
when Mr. Viger wilI not fail to attend at the Colonial
Office.

17th September, 1831. 
Letter

M. Viger n'ayant pu hier accuser réception, prie
M. Hay de l'excuser, et en même temps d'agréer ses
remercîmens de la note, par laquelle il l'informe que Sa
Seigneurie Lord Goderich voudra bien le recevoir Lundi
à deux heures, temps auquel M. Viger ne manquera pas
se rendre au Bureau Colonial.

17 Septembre 1831. Lettre

Appendixi
(G.)

26th Nov.
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Letter to Lord Goderich.
Appendix

(G..)

t26h Nov.

Mr. Viger begs Mr. Hay will accept of his compliments.
He has received the note by which he is informed that Lord Vis-
count Goderich will have the goodness to receive him on Thurs-
day next, and he will not fail to attend at the Colonial Office at
the appointed hour.

Mr. Viger, at the same time, begs Mr. Hay will accept of his
thanks for the Copy of the Memoir and Documents relative to
Mr. Stuart.

London Coffee House, &c.,
27th Sept., 1831.

My Lord,

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
Theyoung Gentleman who writes for me, could

not finish till this morning the Copy of the first part of my obser-

vations upon the Mýmoir. I have also to state that I am already
far advanced in preparing the second.

It is natural that I should wish to have a fair Copy for myself,
having nothing but rough sketches that are rather imperfect.

Yet I shall be ready to transmit to Your Lordship that which is

already done, on whatever day in next week when Your Lordship
may desire to have it, if you will have the goodness to cause it to

be mentioned to me. I shall continue to work upon the second
part, so as to be able to submit it with the leaf possible delay. I
flatter myself that Your Lordship will then do me juftice, and be

convinced that I have not been deficient in assiduity.
Your Lordship will have the goodness to allow me to submit to

you, whether it would not be proper that I should be furnished
with some Copies of this Memoir, in order to transmit them to the

Affembly, in case it has not already been considered riglit to send
some to the Governor in Chief for that purpose. This is one of

thp matters which I meant to have spoken of to Your Lordàhip on
the nineteenth of this month, if I had not been afraid of abusing
of your complaisance, after an interview which had been much

prolonged and whilst another person was waiting to be admitted.
I have to add, that wishing to meet Your Lordship's views of

accelerating the mat'ter, I did not find myself able, before setting
to work with the Memoir, to make a regular analysis of it. To

supply this I have been obliged to overload it with notes. A
second Copy would facilitate my labour in the second part of my
observations.

I beg Your Lordship will accept of the afiurance of the profound
respect, with which, &c.

.D. B. VIGER.
London, &c,

24th September, 1880.

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich, &c.

Answer.

Mr. Hay presents his compliments to Mr. Viger, and is di-
rected by Viscount Goderich to acquaint Mr. Viger, that His
Lordship will be glad to receive him at the Colonial Office, on
Thursday next, at one o'clock.

In compliance with the wibh expressed in Mr. Viger's Letter
of the 24-th inft., Mr. Hay begs leave to transmit to him an addi-
tional Copy of the Documents connected with Mr. Stuart'scase.

Downing Street,
27th September, 1831.

Londres. &c.,
24 Septembr.e 1831.

Appendiced
(G.)

26 Nov.

D. B. VIGER.

A Sa Seigneurie,
Lord Viscount Goderich, &c.

Réponse.

M. Hay fait ses complimens à M. Viger, et il lui ent enjoint par
le Vico:nte Goderich d'informer M. Viger, que sa Seigneurie aura
le plaisir de le recevoir au Bureau des. Colonies, Jeudi prochain, à
une heure.

En conformité au désir exprimé dans la Lettre de M. Viger,
du 24e du courant, U. Hay prend la liberté de lui transmettre une
Copie additionnelle des Documens concernant l'affaire de M.
Stuart.

Downing Street,
27 Septembre 1831.

M. Viger prie M. Hay d'accepter ses saluts. Il a reçu la-
note par laquelle il eft informéque sa Seigneurie Lord Vicomte
Goderich voudra bi.n le recevoir Jeudi prochain, et il ne manque-
ra pas de se rendre au Bureau Colonial à l'heure indiquée.

M. Viger prie en même temps M. Hay de recevoir ses remerci-
mens de l'Exemplaire du Mémoire et Documens relatifs à M.
Stuart.

London Cofflee House, &c,
27 Septembre 1831.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,»
L should not have taken the liberty. of addressing

Your Lordship at the present moment, were it not in order to re-
ply to the wish which you expreffed to me anew on Saturday-laft,
to see so much of riy observations on the Memoir of Mr. Stuart
as I could communicate to you, in proportion as I could prepare
them.

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
Je n'aurais, pas pris la liberté.de vous adreffer un

mot dans ce moment, si ce n'était pourréoondre .au désirdont
votre Seigneurie, m'a fait part de .nouveau, Samedi dernier,, de
voir ce-que je pourrais lui communiquer de mes observations sur
le Mémoire de M. Stuart, à mesure que je puis les préparer.

Je

Le jeune Monsieur qui écrit pour moi n'a pu finir
que ce matin la Copie de la première partie de mes observations
sur le Mémoire. Je dois dire aussi, que mon travail en déjà fort
avancé sur la seconde.

Il eft naturel que je désire d'en avoir moi-même une Copie au
net, n'ayant que des brouillons un peu imparfaits. Cependant je
serai prêt à remettre à votre Seigneurie celle qui eft déjà faite, le'
jour de la semaine prochaine que votre Seigneurie voudra bien
m'indiquer, si elle le désire. Je continuerai à travailler pour pou-
voir lui soumettre la seconde partie dans le plus court délai pos-
sible. J'ose me flatter que votre Seigneurie pourra aussi alors me
rendre juftice, et voir que je n'ai pas manqué de diligence.

Votre Seigneurie voudrait-elle bien me permettre de lui sou-
mettre, s'il ne serait pas convenable que j'eusse quelques exem-
plaires de ce Mémoire pour les faire parvenir à l'Affemblée, si on
n'a pas déjà cru devoir en transmettre au Gouverneur à cet effet ?
C'était une des observations dont je m'étais proposé de faire part
à votre Seigneurie, le.dix-neuf de ce mois, si je n'avais craint
d'abuser de sa complaisance, après une audience déjà prolongée,
pendant qu'une autre personne attendait aussi pour se présenter.

Je dois ajouter, que désirant- de me prêter aux vues de votre
Seigneurie d'accélérer, je n'ai pu avant de travail sur ce Mémoire,
en faire une analyse régulière. Pour y suppléer, j'ai été obligé de
le surcharger de notes. Un second exemplaire faciliterait mon
travail pour la seconde partie de mes observations.

Je prie votre Seigneurie d'accepter les affuranc:es du profond
respect avec lequel, &c.

.A
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I sha!l be able on Saturday next, or on such other day on which
Your Lordship may have the goodness to receive me, to hand to
you a continuation of thoe obbervations, which, with those I
have already transmitted, will nearly complete those which I have
to submit on the Memoir. There will then remain for me to
take in hand, the various Papers and Documents which are an-
nexed to the Memoir, as an Appendix to some remarks which I
will endeavour to lay before Your Lordship as soon as possible.

I beg Your Lord:hip will accept the affirance of the profound
respect, &c.,

D. B. VIGER.
London, &c.,

5th October, 1831.

Je serai en état, Samedi prochain, ou tel autre jour que votre
Seigneurie voudra bien me recevoir, de lui remmettre encore une
autre partie de ces observations qui, avec celles que je lui ai déjà
remises, complètera à peu près celles que j'ai à lui soumettre sur
le Mémoire. Il me reaera à travailler sur les différentes pièces
et Documens qui se trouvent joints au Mémoire, en Appendice, à
quelques observations que je tâcherai de soumettre à votre Sei-
gneurie aussitôt que possible.

Je prie votre Seigneurie de recevoir les affurances du profond
respect, &c.,

Londres, &c.
5 Octobre 1831.

Appendice
G.)

26 Nov.

D. B. VIGER.

To the Right Honourable
Lord Viscount Goderich, &c.

Answer.

Mr. Hay presents bis compliments to Mr. Viger, and is
directed by Viscount Goderich to acquaint Mr. Viger, in reply to
his Note of the - inst., that His Lordship wili be glad to re-
ceive from him, whenever they may be ready, the Papers to which
Mr. Viger alludes.

Downing Street,
7th October, 1831.

A Sa Seigneurie
Lord Vicomte Goderich, &c.

Réponse.

M. Hay fait ses complimens à M. Viger. Il lui dl enjoint
par le Vicomte Goderich d'informer M. Viger, en réponse à soi
Billet, du - courant, que sa Seigneurie aura le plaisir de rece-
voir de lui, dès qu'ils seront prêts, les Papiers auxquels M. Viger
fait allusion.

Downing Street,
7 Oct. 1831.

Lord Goderich will be glad to see Mr. Viger at three Lord Goderich aura le plaisir de voir M. Viger, demain à
o'clock to-morrow, inftead of two. trois heures, au lieu de deux heures.

Col. Office,
Thursday, 20th Oct.

Mr. Viger.

Bureau des Colonies,
Jeudi, 20 Oct.

à M. Viger.

DOWNING STREET,
29th Oct., 1831.

Sir,
I am directed by Viscount Goderich to tr-ansmit to

you herewith, a printed Copy of a Letter which has been received
from Mr. Stuart, dated 22d inft., together with the Appendix
thereunto attached. His Lordship has th-ought fit to transmit
these Papers to you, for any observations which you may feel in-
clined to make upon themr; and he thinks it right at the same
time, to acquaint you that a great public inconvenience must ne-
ceffarily be felt by the Province, from the absence of the Attor-
ney General ; His Lordship hopes that you will be able to furnish
him with whatever remarks you may be desirous of offering on
Mr. Stuart's Papers, both those now sent, as well as those previ-
ously transmitted to you, in the course of the next fortnight.

I am, Sir,
&c., &c.,

Monsieur,

DowiNG STnIEr,
29 Octobre 1831.

J'ai ordre du Vicomte Goderich de vous trans-
mettre ci-jointe, une Copie imprimée d'une Lettre reçue de M.
Stuart, datée du 22 du courant, avec aussi l'Appendice y annéx.
Sa Seigneurie a jugé a propos de vous transmettre ces Papiers,
afin que vous puiffez faire toutes telles observations sur ces Docu-
mens que vousjugerez à propos de faire, et il croit qu'il en julle,
en meme temps, de vous informer, que comme l'absence du Pro-
cureur Général de la Province, doit néceffairement êtred'un grand inconvénient public pour la Province, sa Seigneurie
espère que vous serez en état de lui fournir ce que vous
désireriez faire sur les Papiers de M. Stuart, tant sur ceux
qui vous sont maintenant envoyés, que sur ceux qui vousont été ci-devant transmis, dans le courant des deux semainesensuivantes.

Je suis, Monsieur,
&c., &c.,

D. B. Viger, Esq.
R. W. HAY.

D. B. Viger, Ecuyer.
R. W.HAY.

Note from Mr. Hay.

Mr. Hay presents his compliments to Mr. Viger,
and is directed by Viscount Goderich to request that
he will have the goodness to inform him how soon his
Lordship may expect to receive the Translation of the
Papers which -Mr. Viger engaged to furnish vhen
Lord Goderich saw hm last, as well as the conclusion
of Mr. Viger's remarks on those of Mr. Stuart.

Downing Street, 29th October, 1833.

D. B. Viger, Esq.
Answer

Note de M. Hay.

M. Hay fait ses complimens à M. Viger; et il a or-
dre du Vicomte Goderich, de le prier d'avoir la bonté
de l'informer en quel temps Sa Seigneurie doit s'atten.
tend.re à recevoir la traduction des papiers queM.Viger
s'est engagé de lui envoyer, lorsque Lord Goderich l'a
vu la dernière fois; ainsi que la conclusion des obser-
vations de M. Viger sur celles de M. Stuart,

Downing Street, 29 Octobre 1831.

D. B. Viger, Ecuyer.
Réponse

Appendix
(G.).

26thNovr,.
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Answer to the above Note.

Sir,

Appen
(G)

26tht N

dix

I received late in the evening of the -day before
yesterday, Saturday, a Letter from you, with a printed
copy of that-of Mr. Stuart to Lord Goderich, and an
Appendix, accompanied by fresh affidavits to be appen-
ded to the Memoir, upon which I have already ad-
dressed remarks to His Lordship ; and lastly, also a
note from you, dated on the same day.

I have, in the first place, to reply to the note res-
pecting the translation of my observations upon 'the
Memoir, and respecting that of those observations
which are not yet in His Lordship's hands, who,.as that
note apprises me, -would wish to know when the whole
could be transmitted to 1im.

With respect to the translation, I request you wil!
inform His Lordship, that as soon as he stated to me
bis wishes on that subject, 1occupied myself in :taking
measures for that work to be performed. It has been
begun upon, and is diligently continued. This work
requires great attention ; it may be got through be-
tween this and a fortnight, 'or three weeks ; this is
what I am told by the person who has undertaken it.

Coming to the 'observations themselves ; His Lord-
ship will have perceived that those which he has already
in his possession, embrace the Petition and the Memoir,
without the Appendix. I am now occupied -with that
Appendix. That which has relation to the Documents
or affidavits, marked from No. 1 to No. 15, would al-
ready have been sent to His Lordship, several days ago,
if I could have had a copy made of it. It was requisite
to.make a fair copy of the other part of this work for
the translator, and it is not yet finished. This work is
considerable, and I have been, on that account, obliged
to delay the continuation of the copy of those observa-
tions, which was intended for the Assembly uf Lower
Canada, for whom I have only yet been ab!o to send,
by Post, the first part, and a few pages of the second.

I am now going to occupy myself with the .Report
made to Sir James Kempt, which forms the conclusion
of the Memoir, as I received it at first, and I will endea-
vour to prepare it, at well as the translation. I arnm
about causing copies to be made of the remarks on the
remainde- of the affidavits, in order to 'send them with.
out delay to His Lordship.
- You will, in what precedes,.perceive beforehand,

part of the reasons -which prevent me to-day, from an-
swering the Letter ýwhich I received au the sane time
vith, the note. Sn considerable a work as that -which
accompanies this Letter, must evince that I pay some
attention' to its contents before being 'able to give an
answer, which shall not, however, be waited for a long
time.

I beg,,Sir, you will'receive the.assurance of the con-
sideration, with which

I have the honour to be, &c.

D. B. VIGER.
London, &c. Slst October, 1881.-

R. W. HIay, Esq.'

Answr to thëaboe Letter from Mr. Hay.

Sir,
- It-became necessary that I should endeavour to

form some tolerable idea of isol considerable ,a work as,
Mr. Stúart's new production, in order:,fo, reply to;that
part ofyour, 4 etter of Saturday, by. which you informp arty o u ll nf r ie.

Réponse à la note ci-dessus. Appendice
(G.)

Monsieur,
J'ai reçu tard dans la'soirée d'avant-hier Sa- 26 Noor.

medi, une Lettre de vous, avec Copie imprimée de
celle de M. Stuart à Lord Goderich, et Appendice, àc-
compagnés de nouveaux Affidavits à ajouter au Mé moire
sur lequel j'ai déjà adressé à Sa Seigneurie des observa-
tions ; enfin:une Note de vous; datée du même jour.

Je dois de suite répondre à la Note' relative à la tra-
duction de mes observations sur le Mémoire, et à celles
de ces observations qui ne sont pas encore entre l'es
mains de Sa Seigneurie, qui, comme cette Note m'en
informe, désirerait savoir quand lé tout pourra lui être
remis,

Quant à la traduction, je vous prie d'informer Sa
Seigneurie, qu'aussitôt qu'il m'a eu communiqué son
désir à ce sujet, je me suis occupé de prendre les moyens
de faire faire ce travail. Il a été commencé et se con-
tinue avec diligence. Ce travail exige de l'attention ;
il pourra être prêt d'ici à quinze jours ou trois semaines.
C'est ce que je tiens de la personne qui en est chargée.'

Venant aux observations elles-mêmes, Sa Seigneurie
verra que celles qu'elle a déjà entre les mains, embras-
sent la Requête et le Mémoire, sans l'Appendice.
C'est de cet Appendice dont je suis occupé. Ce qui
a rapport aux Documens ou Affidavits marqués depuis
No.:1 jusqu'à No.15, aurait déjà 'été envoyé à Sa Sei;'
gneurie, depuis- plusieurs jours, si j'avais pu en faire
faire la copie. 11 a fallu faire une copie au net de l'au.
tre partie de ce travail pour le traducteur, et elle n'est
pas complète. , Cet, ouvrage est - considérable, et j'ai
été obligé de retarder, 'par rapport à cela même, -de
faire continuer la copie de ces observations que je des'
tinais pour l'Assemblée du Bas-Canada, pour laquelle
je n'ai encore pu mettre à la poste que la première
partie, et quelques pages de la seconde.

Je, vais m'occuper maintenant. du reste du Rapport
fait à Sir James Kempt, qui termine - le Mémoire tel-
que je l'ai reçu d'abord, et tacherai de le préparer
comme la traduction. Je vais faire copier les observa-
tions sur le reste de l'Affidavit, pour les envoyer au
plutôt à Sa Seigneurie.

Vous verrez d'avance, dans ce qui précède, une par-
tie des ·raisons qui me mettent hors d'état de répondre
aujourd'huit à la 'Lettre que j'ai reçue'er même temps
que la Note. Un ouvrage' aussi considérable que'ce-
lui qui accompagne cette Lettre, a dû exiger qe je
donne quelque attention à son contenu, avant de pou-
voir donner une réponse, qui cependant ne se fera pas
long-temps attendre.

Je vous prie, Monsieur, de recevoir les assurances de
la considération, avec laquelle'

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B VIGER.
Londres, etc., 31 Octobre1831.

R11. W. Hay, Ecuyer.

Réponse à la Lettre ci-dessus, de M Hay.

lonsieur,
Il m'était nécessaire de, tâcher de me former

quelqu'idéç -passable d'un, 9uvrage aussi. considérable;
que la nouyele, prod ution. d 1. Stuart, pour répon-.
de à. cettepartie de votre Lettrede Samedi, dans;.a-

quelle

P
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A ppendix me on the part of Lord Goderich that, as great incon-
(G.) veniences must arise to the Province fron the absence

0 A 1« ' _% of the Attornev Genierrgl, !lis Lordship hoped that- I
2GIhNovr. might fuirnish himn with mny observations upon these

new papers, and that which remained of my observa-
tions (upoi the preceding Memoir) within a fortnight.
I now state soine con.iderations, which I have selected
from many others, and upon which I beg His Lordship
vill have the goodness to bestow his attention.

Appointed to a Mission near lis Majesty's Govern-
ment, which lias relation to a number of important ob-
jects, besides those whiclh nay regard Mr. Stuart, I
have been for nearly five montlhs in London,. which 1
have not been able to quit even on account of my
health, andi it was not titi towards the end of August
that I had communication of Mr. Stuart's answer to the
second Report of the Committee of the Assembly of
Lower Canada, and it was only on Saturday the 29th
of October that I received any communication of this
second production.

This second productio>n is sti:l mare voluininous than
the Meinoir. and contains eighty printed pages ii
large folio, in pretty small type, exclusive of several
Affidavits to be appended to the 'Memoir.

Mr. Stuiart has had it in his power to labour upon
these two vorks ever since the month of March. He
lias had Iur monthis to apply to it in England. The
first part bears the impress of Quebec. It nay be ga-
thered froni his own Memoir, that lie had been em-
ployed in collecting materials for a long time before.

As to ie, I have been obliged, and an obliged stili
to occupy myself even at this moment, at the saine
time, with varions other objects important for the Pro-
vince and for Bis Majesty's Government, setting aside
my correspondence.

I bcg [lis Lordship to recollect wlat I had the honor
to state to you, for his information, on the 12th of Sep-
tember last, as to the mode in which Mr. Stuart had
rendered this discussion complicated, and other remarks
also applicable to the second Memoir.

i further observed in that Letter of the 12th of Sep-
teinber last, that in writing my letter of the 23d of-
August, my object was to avoid occasioning trouble,
instead of throwing any in the way of the discussion.
Motives which I duly appreciate induced lis Lordship
to request the communication of my observations in
proportion as. 1 advanced in my labours, and I com-
plied with his views. I considered .it right'to send- a
Copy of those Obs. rvations to the Assembly. Hasten-
ing to place theni before His Lordship,.l could only in
fact fulfil tlat. duty ; nor could I vith any prudence
begin causing them to be printed until they were coin-
pleted.

I have likewise got to finish those Observations on
the first Memoir, and add those upon the new Affida-
vits wlich were communicated to me on Saturday last.

Hence I flatter myself that His Lordship vill be
sensible of the impossibility of submitting to him re-
marks on matters of this kind within a short space of
time.

Moreover the easiest part of every discussion con-
sists in the objections that are made ; whilst their repu-
tation requires much more : it is this.last- part that lias
fallen to my lot. I think I have sonie riglt toclaim
at least an adequate time' to that which thé las' work
bas employed its author in the examination and dis-
cussion of his subject.

I have also-to claiîn in behalf of the Assembly, the
transmission'of this new production; as I did witi res
pect to thé Memoir. This 'contains a series oficcusa-,
tians against the- Committee of -the Assembly, their
Memnbers, &c. that constitute nothing less than accusa-

tions

quelle vous me nrandez, de la part de Lord Goderich,
que comme il doit ré6;t'ter (le grands inconvéniens
pour la Province de I absence du Procureur Général,
Sa Seigneurie espère que je pourrai lui foirnir:mes ob-
servations sur ces nouveaux papiers, et ce qui reste de
mes observations (sur le Mémoire précédeni) sous
quinze jours. Voici à ce sujet quelques considérations,
dont j'ai fait choixcentre beaucoup d'autres, etaux.-
quelles je prie Sa Seigneurie de vouloir.bien donner son
attention.

Clargé auprès du Gouvernement, (le Sa Majesté
d'une mission qui a'rapport à unefoule d'objets impor-
tans, en outre de ce qui peut: regarder M. Stuart, :je
suis depuis près de.cinq mois à Londres, dontje n'ai pu
m'absenter, méme pour raison de-ma santé, et c'est
seulement veis la fin d'Août que j'ai reçu. communica-
tion de la réponse de M. Stuart sur le Second Rapport
du Comité de l'Assemblée..du -Bas-Canada, etic'est seu-
lement Samedi, 29: Octobre, que- j'aieu communica-
tion de cette seconde production.

Cette seconde production, -encore plus volu mineuse
que le Mémoire, -est de plus de, quatre-vingt pages im-
primées grand infolio,, assez petits-! caractères, 7non
compris plusieurs Affidavits à ajouter au M émoire.

M. Stuart a pu travailler ces deux ouvrages.depuis le
mois de Mars. Il a-eu quatre mois, à.:y travailler en
Angleterre. Le premierý porte l'empreinte de:Québec.
On voit par son propre Mémoire qu'il amassait des ma-
tériaux depuis très long-temps auparavant.

Quant à moi, il m'a fallu, il .me; faut -m'occuper en.
core dans ce moment même' à la.fois de. plusieurs au-
tres objets :extrêmement importans pour:la Province;
pour le Gouvernement même:de Sa1ajesté,- outre :ma
correspondance.,

Je prie Sa Seigneurie de se ,rappeler ce. que:j'ai- eu
l'honneur de. vous écrire, pour son information, le 12
Septembre dernier, sur, la manière dont M. Stuart avait
compliqué cette discussion, -et autres observations aussi
applicables ausecond Mémoire. -

J'observais aussi dans cette, Lettre, duI.12 Septembre,
qu'en écrivant, ma Lettre duS28 Août, mon but était
d'éviter des embarras, au lieu d'en jeter-dans la discus-
sion. Des. motifs que j'apprécie- o.nt engagé SaýSei-
gneurie à désirer d'avoir commünicatioi de mes.obser-
vations, à neîure que j'avancerais dans:moi travail ;
etje me suis conformé à ses. vues. - J'ai- dûenvoyer.co-
pie de ces observations - pour l'Assemblée. Pressé de
les mettre 'sous les yeux* de, Sa: Seigneurie, je n'ai pu
m'acquitter de -ce,, devoir qu'en. partie, pas Plus;que je
pouvais piudemment .m'occuper de les faire imprimer
avant qu'elles fussentterminées.,

Il me faut aussi terminer ces observationgs'ur leMé-
moire, et en ajouter sur les Affidavits rouveaux:ddit
j'ai reçu -communication: Samedi dernier.
. J'ose me flatter que Sa Seigneurie verra dès-lors
l'impossibilité 'de lui soumettre des observations, sur
des objets de cette nature, :dans iu'n*'coirt délai.-ý

D'ailleurs, la partie la plus facile dans une discussion,
ce sont les objections, tandis que la réfutation exige lus
de travail ; c'est le dernier lot qui m'est échu. J'ai
quelque titre à réclamer-au moins un temps proportion-
né à celui que le dernier travail à examiner et discuter
a coûtésonaut'eur.

-Je:dois aussi réclamer pourTKssemblée, l'envoi de
cetté-nouvellé production, Jcònm'je l'ai fait'podir le'
Mémoire.e Celuiaci 'renferime dè'é suite'd'adö'ions
contre 'le Comité de' l'A sërùbiée, sës Mémbrésefân
lesquelles ne vont pas .moins qu'à des accusations de

crimes,

Ape6dc
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Appendix tions of crimes, of usurpation of power, of injustice
(G.) of fiisehoods, and of suppressions or mutilations of

evidence Such imputations directed against the As-
26thNovr. sembly, bear by reaction upon the Governor himself.

Although the last answers of Mr. Stuart are less vio-
lent, I have to make the same remonstrances founded
upon the princ*ples of'equal justice.
1 The Assembly empowered me to support Petitions;

nor was it undoubtedly accusations of a criminal na-
ture to'be brought 'against them by an Officer of the
Provincial Government that they expected I should
have;to repel.. He complains of not having been pre.
informed of those of which he was the object. Yet he
*was so, on account of the publicity of the proceedings
of- the Assembly, according; to the Rules and Usages
of Parliament.: Whilst the House could fnot anticipate
that they would be subjected on this side of the Atlan-
tic, to accusations which cannot even yet he knowri to
them.

Setting aside many other considerations, I think I
ought to remark that it is possible that the inconveni-
ences of the absence of the Attorney General from a
Province in whicl there is a Solicitor General, an Ad-
vocate' General, besides six King's Counsel in Quebec,
Mlontreal, and Three Rivers, places where the Courts
of King's Bench sit,.both. as:to Civil and Criminal
matters, may have been exaggerated to His Lordship.
It may furtlier be considered that the inconvenience
may be temporarily supplied.

I beg you vili receive the assurance of the perfect
consideration, with which, &c.

D. P. VIGER.

London, &c. 2d November, 1831.

R. W., HIay, Esquire.
Colonial Office.

DoWNING ,TI.EET,
Sd November, 1831.

Sir.
Iàye laid before Viscount Goderich vour Let-

ter of the 2d instant, and I an directed ,to acquaint
you that I was instructed by His Lordship to write to
you in the terms which 1 used, from an anxious de-
sire to bring the important matter upon which you
have come. over:to this Countrv to a close, but that it is
not of'course His Lordship's wish that you should be
precluded from making any observations which you
may think fit on Mr. Stuart's papers, in consequence.of
the Secretary of State's natural desire that the utmost
dispatch should be used on the occasion.

I have the honor to be,
&c. &c. &c.'

crimes, d'usurpation de pouvoir, d'injustice, de fausse-
tés, de suppression, ou de mutilation de preuves. Ces
imputations dirigées contre l'Assemblée affectent par
contre-coup le Gouverneur lui-même. Quoique les
dernières réponses de M. Stuart soient moins violentes,
je puis faire la même réclamation, appuyée sur des
principes d'une égale justice.

L'Assemblée m'a chargé de soutenir des Pétitions;
ce n'était pas' sans doute des accusations d'une nature
criminelle à être portées contre elle à Sa Majesté par un
employé dans le Gouvernement de la Province, qu'elle
entendait me charger de repousser. Il se plaint de n'a-
voir pas été prévenu de celles dont il était l'objet. Il
l'était pourtant, à raison de la publicité des procédés
de l'Assemblée, conformes! aux règles et aux usages du
Parlement. Elle ne pouvait s'attendre qu'elle dût être
de ce côté de l'Océan en butte à des accusations qui ne
peuvent pas même encore lui être connues.

Laissant de côté beaucoup d'autres considérations, je
crois devoir observer que l'on peut avoir exagéré à Sa
Seigneurie les inconvéniens de l'absence du Procureur
Général d'une Province, où il se trouve un Solliciteur
Général, un Avocat Général, (Advocate General,) en
outre de six Conseils du Roi, dans Québec, Montréal
et les Trois-Rivièies, villes où siégent les Cours du
Banc du Roi en matières civiles et criminelles. On
sent d'ailleurs quil peut y être en tout événement
suppléé pour un temps.

Je vous prie de recevoir les assurances de la parfàite
considération, avec laquelle, etc.

D. B. VIGER.

Londres, etc., 2 Novembre 1831.

R. W. Hay, Ecuyer,
Bureau Colonial.

DowNiG STREET,
3 Novembre 1831.

Monsieur,
J'ai soumis au Vicomte Godericli votre lettre

du deuxième du courant, et j'ai ordre de vous informer
quej'avais les Instructions de Sa Seigneurie, de vous
écrire dans les termes dont je me suis servi et cela dans
le désir ardent d'en venir à une conclusion relativement
au sujet important pour lequel vous êtes venu en ce
Pays; mais que ce n'est nullement l'intention de Sa
Seigneurie que vous soyez privé de faire toutes les obser-
vations que vous jugerez convenables de faire relative-
ment aux papiers de M. Stuart, par le désir naturel qu'a
le Secrétaire d'Etat, que la plus grande diligence soit
mise eu ouvre dans cette occasion. .

J'ai l'honneur d'être
etc., etc., etc.

R. W. HAY.
D. B. Viger, Esqu ie. t t

Letter o Lord Godericli.

MyLord,~
I j stédåa sent, an answer to the Letter which Mr.

H déd o me vith aCopy of Mr. Stuart's
Letter

D. B. Viger, Ecuyer.
R.W. HAY,

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
J ai.répondu hier -à la lettre que M. Hay m'a

adressée, avec la Copie de 'la lettre' et ýautres papiers de
Y ~' ' 'M.

Appe'ndice
(G.)

26 Novr.
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Letter, and otier papers; I could have added many
other renarks of no less importance than those which
are contained in my own Letter, if I had not been aware
how valuable Your Lordship's time is.

I shail have iurther to lav before Your Lordship a
little sketch rclativc to the various matters connected
witli those which I had the honor of mentioning the
last time that I saw Your Lordship. I would also soli.
cit Your Lordship to grant me a noment's interview
this week, if it be possible. A few words of explana-
tion on your part have already on several occasions had

the effect of removing difmculties, and whereby I have
becn able to avoid troubling Your Lordship with obser-
vations vhich then becane of no use. This is what I
have in view at this moment, vhen I am further desi-
rous of presenting another sketch, in conformity with
the views which Your Lordship imparted to me the
last timc that you favored me with an interview.

i bcg Your Lordship will accept the assurances of
the profound respect, with which

I have the honor to be, &c. J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. VIGER.

London, &c. Sd November, IS31.

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich, &c. &c.

D. B. VIGER.

Londres, etc. 8 Novembre 1831.

A Sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich, etc. etc.

Answer to Mr. lay's above Letter.

I beg you will renJer acceptable to Dis Lord-
ship, and accept yourself, my thanks for the Letter I
received yesterday evening, in answer to mine of the
day befbre. lis Lordship may further rest assured that
I have much at heart to fulfil his view in diligently
prosecuting my work: at the same time His Lordship
cannot but share in my own desire to see myself able
to fulfil my duties towards lis Majesty's Government,
and towards the [nhabitants of the Province, of whom
the Assembly bas encharged me to represent the inte-
rests and the sentiments.

I have the honor to be, &c.

Réponse àla Lettre de M. Hay, ci-dessus.

Monsieur,
Je vous prie de faire agréer à Sa Seigneurie et de

recevoir vous même mes remercîmens de la lettre que
j'ai reçue hier au soir, en réponse à la mienne de
la veille. Sa Seigneurie. au reste peut s'assurer que
j'ai à cœur de répondre à ses vues, en mettant de la
diligence dans mon travail ; en même temps, elle ne peut
que partager mon propre désir de me voir en état de
remplir mes obligations envers le Gouvernement de Sa
Majesté. et envers les habitans de la Province, dont
l'Assemblée m'a chargé de représenter les intérêts et
les sentimens.

J'ai l'honneur d'être, etc.

London, 4th November, 1831.

R. W. Hay, Esquire, &c.

D. B. VIGER.
Londres, 4 Novembre 18

R. W. Hay, Ecuyer, etc.

D. B. VIGER.
31.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,
On the 3d of this month, I addressed a few words in a

Letter to Your Lordship, to request a moment's inter.
view. I would again beg of Your Lordship to allow
nie to see you, if* your business will allow you to
give me a few niömnents of your time. I intend at the
same tinie to put into Your Lordship's hands my re-
marks upon the Affidavits'which are contained in Mr.
Stuart's Menioir, the Copy of which is nearly finished.
Those which the Report made to Sir James Kempt
appeared to me-,to render:requisite, are also nearly
finished ; 1 am going to get them copied. I have only
got to add sôme ipon the new Affidavits of which I

have

Lettre. à Lord Goderich.

Iy Lord,
Le 3 de ce mois, j'ai adressé un mot de lettre

à votre Seigneurie, pour lui demander un moment
d'audience. Je prierais de nouveau votre Seigneurie
de me permettre de la voir, si ses-occupations lui per-
mettaient de me donner quelques instans. Je me pro-
pose en même temps de remettre.à votre Seigneurie mes
observations sur'les affidavits qui se trouvent dans le
Mémoire de M. Stuart, dont la copie est presque.finie.
Celles que le rapport:fait à Sir James Kempti'on paru
exiger,sont'aussi à' peu près'teimiiés ;.je Vales faîro
copier. Il 'ne me reste qu'àiedajoiter (ulýuiá-tiîes
sur les nouveaux AfMidavits dont j'ai reçu dernièrement

comm uni-

M. Struart. J'aurais pu ajouter beaucoup d'autres Appendice
considérations, non moins importantes à celles qui se (G.)
trouvent dans ma propre lettre, si je n'avais pas senti A
combien le temps est précieux pour votre Seigneurie. 26 Novr.

J'aurais encore à mettre sous les yeux de votre Sei.
gneurie un petit travail sur divers objers liés à ceux dont
j'ai eu l'honneur de lui parler la derniere fois que je
l'ai vue. Je prierais aussi votre Seigneurie de m'accor-
der un moment de son audience, cette semaine, S'il est
possible. Quelques mots d'explication de votre part
ont déjà eu à plusinurs reprises l'effet d'éclaircir des
difficultés, au moyen desquelles j'ai pu me dispenser
d'importuner votre Seigneurie le remarques devenues
dès lors inutiles- C'est à quoi je vise dans ce moment,
où d'ailleurs je désire avancer un autre travail dans les
vues dont votre Seigneurie m'a fait part la dernière
fois qu'elle m'a donné audience.

Je prie votre Seigneurie de recevoir les assurances du
profond respect, avec lequel.
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have lately received communication. They woald
have been ready at the same time, if the necessity of'
paying some attention to Mr. Stuart's new work, pre-
viously to answering Mr. Hay's letter, had not caused
some delay. They shall not be a long while before
they are forthcoming.

I beg Your Lordship will accept the assurances of
the profound respect, vith which

1 have the honor tobe, &c.

D. B. VIGER.
London, &c. 8th November, 1931.

Lord Viscount Goderich, &c.

communication. Elles auraient été prêtes en même
temps, si la nécessité de donner quelqu'attention au nou-
vel ouvrage de M. Stuart avant de répondre à la lettre
de M. H-ay, n'avait causé quelque retardement. Je ne
les ferai pas attendre longtems.

Je prie votre Seigneurie de recevoir les assurances du
profond respect, avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B.VIGER.
Londres, etc. 8 Novembre 183L,

Lord Viscount Goderich, etc.

Letter to Mr. Hay.
Sir,

vhen I wrote to vou on the 31st of October
last, I stated to you my hopes of being able to termi-
nate that part of my observations relative to the Appen-
dix to Mr. Stuart's Memoir, in a fortnight or three
weeks. I have done this; and I also transmitted to
Lord Goderich on the l5th of this month, those that
have relation to the Affidavits as far as No. 15, inclu-
sive.

There remained those that relate to the Report made
to Sir James Kempt in, the Appendix. . His Lordship
would have received them several days ago, but for a
mistake of the young Gentleman whom I employ, who
made that copy in the cahier intended for the transla-
tor, in which there was a great part of those tyhich lis
Lordship has already in his possession.

I have also completed those that relate to the new
Affidavits from No. 17 to 22. Time only haq been
wanting to make a Copy of them, as well as a second
Copy, of which I have just spoken, for His Lordship.

Lastly, I am now engaged in working upon Mr.
Stuart's Letter and the Appendix, of which you sent
me a Copy by your's of the 29th of October.

As to the translation, the matter does not depend
upon me. I received yesterday a note from tie person
who is engaged in it, by which he has informed me that
he has finished the first part of the Observations, and
that it is in the hands of the Printer ; but he adds, at
the same time, that he has experienced some obstacles,
but that he will continue his work vith diligence.
He further adds, " You must see the dit)iculty atten-
< ding a translation of this kind, and will not be sur-
"prised that il should take more time than was at
"ßrst anticipated."

Returning to the observations upon the Report made
to Sir James Kempt, I am inclined to believe that it
is not a part of the Appendix for which there is so
pressing a necessity for His Lordship to have my ob.
servations upon it in his possession, as upon the remain-
der; if, nevertheléss, His Lordship desires it, I will
cause ail other work to be laid aside, in order to cause
a copy thereof to be .immediately madé, as well as of
those whiclh relate to the new Affidavits, and I will
send to him a Copy of the whole, with the least possi-
ble delay.

I have the honor to'be, &c.

Monsieur, Lettre à M. Hay.

Lorsque je vous ai écrit le S1 Octobre dernier, je
vous ai fait part de mes espérances de pouvoir terminer
la partie de mes observations relatives à l'appendice du
Mémoire de M. Stuart, sous quinze jours ou trois
semaines. C'est ce que j'ai fait. J'ai remis aussi à
Sa Seigneurie Lord Goderich le quinze de ce mois,
celles qui ont rapport aux affidavits jusqu'au No. 15
inclusivement.

Restaient celles qui regardent le rapport fait à Sir
James Kempt, dans l'appendice. Sa Seigneurie'les
auraient déjà reçues depuis plusieurs jours, sans une
méprise du jeûne Monsieur que j'emploie, qui a fait
cette copie sur le cahier destiné pour le Traducteur,
dans lequel se trouvent une grande partie de celles que
Sa Seigneurie a déjà entre les mains.

- J'ai aussi terminé celles qui ont rapport aux nouveaux
affidavits, de No. 17 à 22; le temps seul a manqué pour
en faire la copie, ainsi qu'une seconde, dont je viens'
de parler, pour Sa Seigneurie.

Enfin, je suis occupé maintenant de mon travail sur
la lettre de M. Stuart, et appendice, dont vous m'avez
envoyé copie avec la vôtre du 29 Octobre.

Pour ce qui est de la traduction, la chose ne dépend
pas de moi. J'ai reçu hier, de celui qui en est chargé,
un Billet dans lequel il me mande qu'il a fini celle de la
première partie des observations, et qu'elle .est entre
les mains de l'Imprimeur ; mais il me mande, en même
temps, qu'il a trouvé quelques obstacles, et qu'il va con.
tinuer d'y travailler avec activité. Il ajoute "you must
" see the dfficulty. attending a translation of this kind,
" and will not be surprised that it should take more time
" than il was atfîrst anticipated."

Revenant aux. observations sur le rapport à Sir James
Kempt, je serais porté à croire, que ce n'est pas la
partie de l'appendice sur laquelle il soit d'une nécessité
aussi pressante pour Sa Seigneurie d'avoir sous les yeux
mes observations que sur le reste, si cependant Sa Sei-
gneurie le désire, je ferais laisser tout autre ouvrage
pour en faire faire, immédiatement la copie, ainsi que
de celles qui ont rapport aux nouveaux affidavits, et lui
envdyer le tout sous-le plus court délai possible.-

J-ai l'honneur d'être, etc.

London,'&c. 23d Novr. 1831.

R . W. Hy, Esquire,
Colonial Office.

D. B. VIGER.
Londres, etc. 23 Novembre 1831

R;''I. WHay. Ecuyer,
Bureau Colonial.

Note Q e

D. B. VIGER.

Appendix
(G)
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Appendice
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Noté
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Note from Mr. Douglass.

COLONIAL OFFICE,
28th November.

Sir,
I have this moment received directions to appoint

you to see His Lordship at one o'cluck to morrow ;
and in case you should prefer to present to His Lord-
ship the Report which you placed in ny bands to day,
yourself, I beg leave to return it to you. Trusting
you will believe that in so doing I only wisli to consuit
what appears to be your request and your convenience.
I hope that no Cabinet will prevent you from seeing
Lord Goderich to-norrow, for you must be tired of
paying so niany useless visits to the Colonial Office.

I have the honor, &c.

Note de M. Douilass.

BUREAU DES COLONIES,
28 Novembre.

Monsieur,
Je viens, dans ce moment, de recevoir ordre de

vous prier de rencontrer Sa Seigneurie demain à une
heure ; et ci cas que vous préfériez présenter vous
même à Sa Seigneurie le rapport que vous avez mis
entre mes mains hier, je prends la liberté de vous le
renvoyer, persuadé que vous croirez, qu'en ce faisant,
je désire seulement consulter ce qui paraît être votre
désir et votre convenance. J'espère qu'aucune- affaire
du Cabinet ne vous empêchera dle voir Lord Goderich
demain, car vous devez être las de faire tant de visites
inutiles, au Bureau des Colonies.

J'ai l'honneur d'être. etc.

C. G. DOUGLASS.
Mr. Viger. MI. Viger.

Letter to Mr. Hay.
Sir,

C. G. DOUGLASS.

Lettre à M. HIay.
Monsieur,

I ought, when I transmitted to you this morning,
the cahier intended for His Lordslhip, to have requested
you to inform Iim that some remarks upon the last
atiidavits, intended as a sequel to the Memoir of Mr.
Stuart, and which I found myself forced to treat of
separately, have also been ready for several days. The
young Gentleman -who writes for me has been il, and
has not been able to nake the Copy ; I expect every
day that hewill be able to resume his vork.

I thiink also, a pretty considerable part will be rea-
dy to-morrow, printed, of the translation which is to
be transmitted to lis Lordship.

I have the lionor to be, &c.

J'aurais dû en vous remettant ce matin, le cahier
destiné pour Sa Seigneurie, vous prier de l'informer que
quelques observations sur les derniers aflidavits destinés
à faire suite au Mémoire de M. Stuart, et que j'ai été
obligé de traiter à part, sont aussi prêtes depuis plu-
sieurs jours. Le jeune Monsieur qui écrit pour moi
s'est trouvé malade, et n'a pu faire la copie. Je me
flatte qu'il sera en état de reprendre son travail d'un
jour à l'autre.

J'aurai, aussi, je pense, demain, un morceau assez
considérable imprimé de la traduction à remettre à Sa
Seigneurie.

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. VIGER.
London, &c. 2Sth November, 1831. Londres, etc. 28 Novembre 1831.

D. B. VIGER.

Mr. Douglass, &c.

Letter from Lord Howick.

DOwNING STREET,
9th December, 1831.

Sir,

I an directed by Viscount Goderich to acquaint
you, that lie waits with extreme anxiety the comple.
tion of the Papers connected with the case of Mr.
Stuart, vhich you have undertaken to communicate to
him. Mr. Stuart has laid before lis Lordship an earn-
est representation of the great loss and inconvenience
to which he is subjected by his protratcted detention
in this Kingdom. Anxious to dispense equal justice
to all parties on this important occasion, Lord Gode-
rich cannot but feel that lie should be acting unjustly
towards Mr. Stuart, were lie not to acquaint you that
it is indispensably necessary that your Papers should
be immediately completed. His Lordship directs me
to express his conviction that full time lias already
been allowed for that purpose, and bis hope that the

remaining

M. Douglass, etc.

Lettre de Lord Howick.

DOWNING STREEiT,
9 Decembre 1831.

Monsieur,

J'ai ordre du Vicomte Godericli de vous informer,
qu'il attend avec une vive inquiétude l'achèvement, des
papiers qne vous avez entrepris de lui communiquer,
concernant l'affaire de M. Stuart. M. Stuart a soumis
à Sa Seigneurie une représentation très forte au sujet
des grandes pertes qu'il éprouve et des inconvéniens
aux quels il se trouve assujetti par suite de sa détentiori
prolongée dans ce Royaume. Dans le désir extrême
qu'il a de rendre une justice égale a toutes les parties
dans cette occasion importante, Lord Goderich ne peut
qu'être persuadé, qu'il agirait injustement envers M.
Stuart s'il ne vous informait qu'il esiindispensableinent
nécessaire que vos papiers soient immédiatement com-
plétés. Sa Seigneurie m'ordonne de vous exprimer la
conviction où il est, qu'il a été déjà accordé un temps

suffisant

Appendix
(G.)
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Appendix maining Documents may be delivered at this Depart-
(G.) ment in the course of the present week.

26th .Nov.
I nave the honor to be, &c.

suffisant pour cette fn, et il espère que la suite des
Documens sera remise à son département dans le cou-
rant de la présente semaine.

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. Viger, Esquire.
HO 10WIC K.

D. B. Viger, Ecuyer.
HOWICK.

Answer.

My Lord,

I was desirous of transmitting to you on Saturday,
my answer to the Letter which you did me the honor
to write to me the day before; but that which you
stated to me called forth particular observations on my
part. You will already have been able to perceive,
and you will perceive by this, the reasons which have
compelled me to defer.sending you my answer, instead
of on Saturday, on Monday. ,I beg you will submit
to His Lordship the following remarks upon what you
wrote to me on his part, relative to Mr. Stuat's an-
swers.

I did not receive a Copy of the first Memoir of Mr.
Stuart until the 22d of August, and it was nearly five
months after I had been London, that I received the
second, which is entitled, "' Copy of a Letterfrom
James Stuart, Esquire, to the Right Honorable Lord
Viscount Goderici, 8c." It is more voluninous than
the first, and was accompanied by various Affidavits
of great length, forming a sequel to the first, upon
which I have been forced to furnish remarks, to be
added to my observations upon the first, which I was
then: about completing, and which are in the hands of
His Lordship.

These observations were not concluded when His
Lordship expressed' a desire to have a translation of
them. I caused it to be irmmediately begun: I com-
municated to His Lordship the plan of haviug it prin-
ted, 'which lie acceded to. You have got thirty pages
of large folio.-

Too' much haste on my part has been the occasion
of errors having crept into the first pages, which I
should otherwise have been able to have avoided,
whatever may be my imperfection in the knowledge of
the English language. My self-love must suffer for it.
I do, not complain of this sacrifice, which is neverthe-
less painful to me. I only hope that it will at least
not be useless.

This work is proceeding with diligence, but not so
quickly as the rranslator expected. The time which
1 am forced to bestow upon the superinteudence of.the
translation and the printing, necessarily absorbs part
of that Nvhich I 1would otherwise have wholly devoted
to my employment-upon the second Memoir.=. :

As to the difficulties that accompany my employà
ment, I do not think it necessary here to repeat the
observations that are to be found in' my Letters to; Mr.
Hay; for thé information of His Lordship, and' amongst
others, in those of the ·12th of September, and 22nd
ofNov'ember,ýupon which I beg you ,will bestow some
moments of:attention, in' order to fecall them tolHis
Lordship's recollection ; and, lastly, in my Letter 'to
Lord Goderich, introducto·y to my observations and
to:thee preliminaryý.remarks. They are equally appli-
cableito this second Memoir Youwill besides take
notice .of other two 'decisive remarks on this subject
towards the'end of-.the Letter. Before comingo t he
point,'.I must say that, with respect to this last Letter

of

Réponse.

My Lord,
J'aurais désiré vous envoyer dés Samedi ma

réponse à la lettre que vous m'aviez fait l'honneur de.
m'adresser la veille ; mais ce que-vous me mandiez exi-
geait des observations particulières de ma part. Vous
avez déjà pu voir, et vous verrez dans celle-ci les rai-
sons qui m'ont obligé 'de différer de vous envoyer ma
réponse, Samedi,. au lieu de Lundi. : Je vous prie de
soumettre à sa Seigneurie les obseivations suivantes,.
sur ce que vous m'avez écrit de ·sa part, relativement
aux réponses de M. Stuart.-

Je n'ai reçu copie du premier Mémoire de M. Stuart,
que le e2 Août, et il y avait près de cinq mois que j'é-
tais à Londres, quand j'ai reçu le second, qui a pour
titre " Copy of a Letterfrom James Stuart, Esquire, -to
1 the Right Alonorable Lord Viscount Goderich, &c."
Il est plus volumineux que le premier, et il était ac
compagné de plusieurs affidavits fort longs, faisant suite
au premier, sur lesquehs j'ai été 1 obligé de fournir des
remarques à ajouter à mes observations sur ce Mémoire;
que je m'occupais à' terminer alors, et qui sont entre les
mains de sa Seigneurie.

Ces observations n'étaient pas encore terminées,
quand sa Seigneurie m'a témoigné le désir d'en avoir
une traduction. Je l'ai fait commencer de suite, j'ai
fait part à sa Seigneurie du projet de la faire imprimer;
elle l'a accueilli. Vous en avez trente pages, d'impri-
mées grand i-nfolio.

Un peu trop d'empressement de ma part, a été cause
qu'il s'est glissé dans les premèes feuilles des incor.
rections que j'aurais. pu éviter, que1lz jque.soit l'imper_
fection de ma connaissance de la langue 'Auglaise. -Mon
amour propre en doit souffrir. ,Je ne me plains pas de
ce sacrifice, qui pourtant est pénible pour moi. Je dé-
sire qu'au moins il ne devienne pas inutile.

Ce travail se continue avec diligence, mais il ne peut
aller aussi vite que le traducteur, l'espérait. 4 Le temps
que je suis obligé d'employer à surveiller la traduction
et 'impression, absorbe nécessairement une partie de
celui que je donnerais en entier à mon travail sur le se.
cond Mérmoire.
,Qniant aux difficultés de mon travail, je crois devoir ne

pas répéter ici les remarques qui se trouvent ,dans mes
lettres à M. Hay, pour l'information de sa Seigneuriej et
entre autres danscelles du 12 Septembre et'22-NoVeü
bré, auiquelles je . vous prierde donner -qelqués no.
mens'd'attention, pour les rappeler à sa' Seigneurie, en-
fin' dans mà lettre à Lord Goderich, en tête de mes ob
servationsi;etdans .les remarques prélimiháires. Elles
sont. égalèmentapplicables à ce second Mlémâire. Vou
trouverez en outre une coùle' d'autreâ observations dé-

.cisives sur éet objet, 'la fin -de ette lettre. Av'antd'y
venir,- je dois dii-e' qu'il setrouve pàr- rapport à cette
dernière lettre de:MúIStuart-à:sa Seigneurie,-ri réponsê¯
aux accusations de l'Assemblée, un obstacle d'une na.

ture
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of Mlr. Stuart's to His Lordship, in reply to the Accu-
sations of the Assernbly, there exists an obstacle of a
very special nature, and which His Lordship could not
foresee, and which it becomes necessary immediately
to point out.

The consideration of the Accusations vhich are in
question, is essentially connected with many points of
Law and Jurisprudence, and with usages peculiar to
Lower Canada, and which have nothing analogous to
them in England. Besides Mr. Stuart presents ideas,
which are often more than vague and false, together
with others so undefined, that they assume the garb
of artfully disguiscd concealments, more fit to produce
deception upon such matters, than falsehoods boldly
announced which would be more easy to detect, with-
out taking the trouble of refuting them. This mode
of replication being more specious, requires from me
in the first inst.nce, detailed explanations, and second-
]y, a much greater degree of accuracy in the announce-
ment of principles and the laying down of doctrines.
If the modes of comparison do not entirely fail here,
those whiclh are before us may be the cause of illusion
instead of serving as a clue to guide one, if it were not
accurately pointed out in what they differ from those
to wYhich one nust have recourse to form an opinion.
The importance of these considerations cannot but
be discerned by His Lordship.

As to personal inconveniences, I am not exempted
from them, and those to which I have had to subnit
are not light. 1 have been forced, after devoting a
whole Sumîmer to a labour that has been incessant, I
am obliged, in addition, to pass the Winter in London,
in order to continue it, fulfilling thus a duty which is
always laborious to whoever lias not been in the habit
of performing such work. There is only one thing
that can offer me any consolation, which is that instead
of being obliged to follow up Accusations, 1 find my-
self on the contrary in the situation of being the de-
fender of ail those who are so violently attacked by Mr.
Stuart, under the pretext of defending bimself. But
there are consideratione of much weightier importance
to be discussed.

The Province bas been subjected for years to some.
thing worse than mere inconveniencies. There is no
exaggeration in the picture wýhich I have drawn of
them, and in discussing the second Memoir I have to
add many traits that are bardly less striking. It is the
entire country, hundreds of Militia Oflicers, a large
number of Magistrates, Citizens of all ranks, and of
all classes, subjected to ignomininus treatment, and
much worse, if any thing could be more adapted to
ulcerate the hearts of mankind than contempt. Mr.
Stuart following the steps of this system, denounces
the Assembly, their Comnmittee, the Witnesses, &c. as
guilty of the blackest acts, indeed of crimes. Public
Functionaries, the constituted authorities, even as far
as the Governor himself are hardly, saving the vio-
lence of expression, treated with less regard. But I
stop ; these considerations are much more than suffi-
cient to counterbalance all that iniglit be attached to
personal inconvenience.

After the receival of these Memoirs, i have every
time solicited the transmission of these acts of accusa-
tion, in order that they might be communicated to the
Assembly. If it were not a duty attached to the mis-
sion with which I am encharged, it would be one die-
tated by justice, and the most ordinary decency due
towards that branch of the Legislature, and thereby
likewise due ,to those who, like them, form the objects
of these accusations. The first of these Memoirs can
hardly yet have been received in,.Canada. The second
cannot yet have got there. These accusations are

brought

ture-particul:ère, et que sa Seigneurie ne pouvait pré- Appendice
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La considération des accusations dont il ct question
est essentiellement liée à celle de plusieurs points de loi
et de jurisprudence, d'usages particuliers au Bas-Ca-
nada, et qui n'ont point d'analogues en Angleterre.
Outre que M. Stuart présente des idées souvent plus
que vagues ou thusses, d'autres tellement incomplètes
qu'elles ont l'effet (le réticences ménagées avec art, plus
propres à donner le change sur ces objets, que des er-
reurs fortement prononcées, qu'il serait plus facile de
relever, sans s'arrêter à les discuter. Cette manière de
répondre, plus spécieuse, exige d'abord de moi des ex-
plications détaillées ; en second lieu, une bien plus
grande exactitude dans les énonciations de principes,
ou clans un·exposé de doctrines. Si les termes de compa-
raison ne manquent pas«en entier ici, ceux qu'on a sous
les yeux peuvent faire illusion, au lieu de pouvoir.ser-
vir de fil pour se guider, si l'on ne faisait pas connaître
précisement en quoi ils diffèrent de ceux auxquels il
faut avoir recours pour former son opinion. L'impor-
tance de ces considérations ne saurait échapper à sa
Seigneurie.

Quand aux inconvéniens personnels, je n'en suis pas
exempt, et ceux auxquelsj'ai été soumis ne sont pas lé.
gers. Il m'a fallu, après un Eté tout entier consacré à
un travail sans relâche, me résoudre encore à passer
l'hiver à Londres, pour le continuer, et en remplissant
un devoir toujours pénible pour celui que l*habitude n'a
pas formé à ce genre de travail. Une seule chose peut
m'offrir quelque compensation; c'est qu'au lieu d'être
obligé de me borner à suivre des accusations, je me
trouve au contraire le défenseur de tous ceux que M.
Stuart attaque si violemment, sous prétexte de se défen-
dre lui-même. Mais il est des considérations bien au.
trement importantes à peser.

La Province a été assujettie depuis des années à
quelque chose de plus que des inconvéniens. Il n'y a
pas d'exagération dans le tableau que j'ai tracé, et j'ai
à ajouter, en discutant le second Mémoire, beaucoup de
traits qui ne sont guère moins frappans. C'est le pays
tout entier, des Officiers de Milice par centaines, grand
nombre de Magistrats, des Citoyens de tous les rangs,
de toutes les classes, en proie à des traitemens ignomi-
nieux, et bien pis encore, si quelque chose était plus ca-
pable d'ulcérer les cœurs que le mépris. M. Stuart,
marchant dans ce système, dénonce l'Assemblée, son
Comité, les témoins etc., comme coupables des plus
lâches noirceurs, de crimes enfin. Des fonctionnaires
publics ; des autorités constituées, jusqu'au Gouver-
neur lui-même, ne sont, à la violence des expressions
près, guères traités avec plus de ménagement. Je m'ar.
rte ; ces considérations sont beaucoup plus que suffi-
santes pour balancer celles qui pourraient se rattacher à
des inconvéniens personnels.

Après la réception de ces Mémoires, j'ai chaque fois
sollicité l'envoi de ces actes d'accusation poûr être com-
muniqués à l'Assemblée. Si ce n'eut pas été un de-
voir attaché à la mission dont je suis chargée c'eut été
un acte commandé par la justice, les convenances les
plus ordinaires envers cette branche de la Législature,
par là même envers ceux qui étaient-avec elle en butte
à ces accusations. Le premier de ces Mémoires peut
être, à peine, parvenu en Canada. Le second n'y peut
être rendu encore. Ces accusations sont l'ouvrage
d'un homme qui se plaint de n'avoir pas été mis sur ces

gardes
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Appendit- brought by a man wbo -domplains that: e was not put
(G.j' ,upon his guard by that branch of the Legislature who

proceeded publ.icly in the examînation of his conduct.

26tkNor I.beg;that. His Lordship will wait at least till the
conclusion of the printing of the translation'of ny:
first observations. I shall then be able to apply my-
self with less:interruption to ivor-king upon the second
Memoir. I have. to add: another observation of imppr-
tance. Independently of: Mr. .Stuart's havingthe ad-j
vantageiof selecting such a plan as might lighteniis
labour ; the greater part of the Memoirs which I have
to discuss, consist of Papers. and Documents, vithi
whi.chMir. Stuart had no other trouble; than that ofi
annexing them to them. On my -part, I feel: myself
forced to follow him in this route, whatever may be
the difficùlties. attending it. In the, second place, I
have been obliged to analyze every one of the pieces,
contained in the Appendix to ·the Memoir, and dis--
cuss them one after the other, which multiplies tie
labour in a tenfold degree. . How.could I be expected
to furnish my answer in a shorter time than lie has
himself employed in filling up his sketch ?

His Lordship will perceive that I ask for nothing
but what is just, in requiring a time commensurate
with that which Mr: Stuart stiffered to elapse, before
it was possible for his last Letter to be communicated
to me.

I have at the same time to say, that if His Lordship
is desirous that I should do with respect to this second
work, that which, with his approbation, I did with res-
pectto the first, I am willing to take ail possible means
to place myself in a situation to communicate my.re-'
marks to him in proportion as I can bring any part of
thei to a close as may be considered as an entire
su *ect.

havemyself the most ardent desire to put an end
to. a labour, which, without speaking of its disagreea
ble nature, has compelled Mne to divert my, attention
from other matters, upon whichîit would have been of
importance to call that of His Majesty's Government
during the time I am here.

I beg you will accept the assurances of the profound
respect, with which

I have the honor to be, &c.

D. B.VIGER.
Londorn,&c. 12th December, 1831.

To Lôrd Howick, M. P. &c. &c.

Letter to Lord Goderich,

iMy Lord,-
I have replied to day to the Letter I received from

Lord:Howick by order of Your Lordship. 'In finishing
my reply,-it occurredto me thaa fewý.vôrds of ex.
planation on the part of Your Lordship might fecili të
the means of-,seconding :your views/ which i amn desi-
rousof doingi ;and of. accelerating- the pëeriod when I
can lay before 1Your Lordship iny obs'évr' à,rions on .
Sitart'stLetterand in' prèpaxing which 1 arn assidu-*
ously'engaged

; This 'consideratiori'inducese nto beg Your ord
shipto grant me a moment's interviewas soor as ür
occupations'Will'permit:yontio do so.

I beg your Lordshipi will accept of the assuran-
ces, &c. D.B TcEX

D.B.IGR
îLondon,&c.2thDecembe,- 1831

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich, &c. &c.

gardes par cette branche dp la Ieégislature, qui procé. Aendice,
dait publiquement à l'examen de sa conduite. ,.G "

Je prie sa Seigneurie d'attendre au moins la fin de 26 No .
l'impression de la traductiion de mes premières observa.
tions. Jepprr,ai alors mie livrer avec moins d'inter.
ruption au, travailsr le sipond Mepire. Je dois ajou,
ter une aut;e remarqu , impoEtante. O Tre ýqqq q
Stuart, était atr e faire choix dl planqun pouvaiî
faciliter son travail p qlp.élus n grande parti, .Mé-

pes. que j'ai à digcuter, csiste ds. des piese
documnsn que M. Stùart in eu que la pein& dry att,
cher. Pour moijesuis force d le suivre. dans cey ,
maeIu'elles que soie les di iculté. En segon4:
lieu, IL m'a fallu a lys chaun, des pàce de 'Ap
pendice du Mémoire, et. les scuter les une aps les
autres ;, ce. qui décuple le travait. agameqt pourrais-,
jela fourniren moins de temp quiln'en 4i ms lI
à remplir la sienne ?

Sa Seigneurie verra que je ne réclame rien que de
juste en demandant un temps proportionné à celui que
M. Stuart a laissé écouler, avant queTon pût me donner
communication de sa dernière lettre.

Je dois en même temps dire, que si sa Seigneurie dé-
sire que je fasse pour ce second travail cp. que jai fait
avec son approbation pour le premier, je suis prêt à
preidrç tous les moyens possibles de:memettre:en me-
sure de lui communiquer mes obs.ervgtions, par partie, à
mesure que j'en' pourrai terminer un morceau qui 'ait
quelque ensemble.

J'ai le plus yif désir moi,.même de:mettre fin à un tra.
vail, qui, sans parier de ce qu'il comporte de désagrél
ble, m'a forcé dedétourner-mon attention, d'autres ob-
jets, sur lesquels il eut,été important d'appeler celle du
Gouyernement de Sa Majesté pendant que je suis ici.

Je vous pIrie de recevoir les assurances du profond
respect, ayec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. VIGER.
Londres, etc. 12 Décembre 1881

Le Lord Howick, M. P. etc.,. etc.

~Lette à Lord Çqde4ch.

My Lord,.

J'ai répondu aujourd'hui à la lettre- que j'ai eçue
dé Lord.Howick ar or re de.votre Seigneurie. En
finissant ma réponse,'ilm'est revenu que quelques, mots
d'explications.dela part devotre Seigneurie, pqurraient
peut-ête acicter ls moyens de seconder ses yues,
comme j'en aiIe désir, etd'acc4lérer1 le momnnt j
pourrais nettres,Ises.ux vr n ge

i r risgur.Iléetted. etr, ,auxqp lsjobseryatiorýs, là lf J
trvpe ag.ec ap 31on. ,

Cette e Qidérâio6.m'e a r' e vote'eigfø~ prier vpt PS~geu
ecorder un, momçn aud e ce, agstôt que e

occupations pourront le lui permettre..
epe, vtre ge ,e ecçvii e es equrnçes,

etc. ,. . . ..

12 écene 8 : .

À sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich, etc., etc.
R . Lettre



S Will. IV. Appendix (G.) Appendice (G.) A. 1832.

Letter from Lord Howick.

DOWNING STREET,.
17th December, 1831.

I have received and laid before Viscount Gode-
rich your Letter to myself of the 1ith instant, and
Bis Lordship has received your Letter of the same
date, addressed to him, referring to the causes of delay
which have occurred in your transmitting to His Lord-
ship your answer to Mr. Stuart's defence of his con.
duct. I a m directed by His Lordship to request that
you would state precisely what is the latest period to
which you are desirous of postponing the completion
of your papers ; when Lord Goderich shall be in pos-
session of that information, he will be able to deter-
mine what course it becomes him to pursue on this
very embarrassing occasion.

I am, &c.
IIOWICK.

D. B. Viger, Esquire.

Lettre deLord Howick. Appendiet

DowNmiNG STREET,

17 Décembre 1831. 26 Nov."
Monsieur,

J'ai reçu et j'ai soumis au Vicomte Goderich la.
lettre que vous m'avez adressée, en date du 12 du cou-
rant, et sa Seigneurie a reçu la lettre de même date que
vous lui avez adressée, relativement aux causes qui
vous ont empêché de transmettre à Sa Seigneurie votre
réponse à la défense de M. ýStuart sur sa conduite. Il
m'est ordonné par sa Seigneurie de vous prier de vou-
liez bien dire dune manière précise quelle est l'époque
la plus éloignée que vous désirez fixer pour la remise.de
la suite de vos documens. Lorsque Lord Goderich
aura obtenu cette information, il sera en état de déter-
miner quelle- démarche il lui conviendra dadopter dans
cette très-embarrassante circonstance.

Je suis, etc.

D. B. VIGER, Ecuyer.

Ansver.

HOWICK.

Réponse.

My Lord,

I. received the day before yésterday, Saturday, your
letter of the same day.

I beg you will recall to your recollection the last
paragraph of mine of the 12th. My remarks on the
first part of Mr. Stuart's answýers on the subject of the
Commissions, would have already been at the Colonial
Office, without thetrouble and the sen ding backwads
and forwards occasioned by the transliating and the
printing of my observations upon the Memoir. I be.
lieve that I can in a fortnight or three weeks at most
finish my work upon that part of Mr. Stuart's an-
swers to which the observations I imparted to you in
nMy letter of the 12th, as to some matters.relating to
the jurisprudence and usages peculiar to Lower Cana-
da, are specially applicable.

Before beginning upon my work upon the second
part of those answers, I have to say that I ought to
have noticed in a more formal manner than I did do in
my preceding letters, to which i refer for the rest, that
IM r. Stuart's Memoir was composed wholly before his
departure from'Quebec. I will only add, that the Ap-
pendix placed at the end of these last answers consists
of nearly eighty pieces relating, as the answers them-
selves do, especially to complex questions of the juris-
prudence of the Country, which, on that account alone,
require very elaborate attention to discuss them.

Hence I could not at present point out any short or
precise period for completing a work so very compli-
cated.
- Yet i have already begun vorking upon these se-

cond answers. As soon as I haie put the finishing
stroke to that which has relation to the first part, I
think that a few days will suffice for me to lay down a
plan for the discussion of the second ; and 1 shall then
be able to give an idea of the time that will be
want'ed foi this second- work; ;which I could not yet
do without the risk of deceiving myself and of deceiv-
ing His Lordship.

I do 'iôt kno 'what embarrassment Ris Lordship
finds himself under in this affair ; but it is sufficient
for me to know as I perceive by the last part of your
Letter, that he does feel embarrassed, for me to consi-

der

My Lord,

J'ai reçu avant hier, Samedi, votre lettre du même
jour,

Je vous prie de vous rappeler le dernier paragraphe
de la mienne du 12. Mes remarques sur la piemière
partie des réponses de M. Stuart, .relative ment', aux
Commissions, seraient déjà au Bureau Colonial, sans
les soins et les allées et venues exigés poiur la traduction'
et l'impression de mes observations sur le Mémoire. Je
pense pouvoir, sous quinze jours ou trois semaines au
plus, terminer mon travail sur cette partie des réponses
de M. Stuart, à laquelle les observations dont je vous
ai fait part dans ma lettre du 12, sur quelques objets de
jurisprudence et d'usages particuliers au Bas-Canada,
sont particulièrement applicables.

Avant d'en venir à mon travail sur la seconde partie
de ces réponses, je dois dire que j'aurais dû remarquer
d'une manière plus formelle que je ne l'ai fait dans mes
lettres précédentes, aux quelles je renvoie pour le reste,
que le premier Mémoire de M. Stuart était à peu près
composé en entier, avant son départ de Québec. J'a-
jouterai seulement que l'appendice mis à la suite de ces
dernières réponses, se compose de près de quatre-vingts
pièces, relatives comme les réponses elles.-mêmes surtout
à des questions compliquées de jurisprudence du Pays,
qui, à ce titre seul, exigent une attention réfléchies pour
les discuter.

Je ne saurais dès lors pour le moment indiquer une
époque courte et précise pour: terminer un ouvrage
d'une aussi grande complication.

Néanmoins, j'ai déjà entamé mon travail ,sur ces
secondes réponses. Aussitôt que j'aurai mis la dernière
main à celui qui a rapport à la première partie, je pense
que peu de jours me suffiront pour fomer un cadre de
discussion pour les secondes, et je pour~rai alors donner
un apperçu du temps nécessaire pour ce seconidtravail.
ce que je ne pourrais taire encore sans m'exposer,, en
me trompant nioi-même, à tromper sa Seigneurie..,

J'ignore quels sont les embarras que sa Seigneurie
trouve dans cette affaire ; mais il suffit qu'elle en
éprouve, commeje le vois par la dernière partie de votre
lettre, pour me sentir noi-même dans la nécessité de

dpnner

Appendix
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Appengix ler: myselfYunçler thel necessity of, bestowing,,my at.
(G.) tention upon:every.part of£ Mr.Stuart's answers, asf

they offered int my: eyes, serious difficulties.
th Não. ithinîk .1:ought agam: to remark, that a fesy words of

explanation:might,i as. as .before been, the case, dispél
difficulties, whilst written communications, ,take mp a
great deal -of time, and do not always produce as much
benefit as a quarter of an hour's interview.

beg yu wil accept the assurànces &c

D. B. VIGER.
London, &c.

To Lord Howick, M. P. &c.

Letter to Lord Howick.

My Lord,

I take the liberty of inclosing to your address two
leaves which I have just received of the translation of
my observations 'upon .Mr. Stuarfs Memoir, which
those which '1 have already had the honor of leaving
at the Colonial Office. I add two others for Lord
Goderich. I have already had the honor of informing
you that as soon as :the work is complete, i willsend to
the Office wlhatever -number of Copies His aLoýrdship
mfiay'wish. .

The work is diligently going on. I have to add that
the Translator is not behind har d with thePrinter.

1 flatter myself that I ,shall be ale tfinish nmywork
upon the first part of Mr. Stuart's letter, at'the penod
1 mentioned in my letter of the 19th.

I have the honor to be,
. :My Lord, &c.

D. 13. VIGER.

London, &c. 24tI Dece ber, 1831.

To Lord Howick, M. P. &c. &c.

S etter to Lord Howick.:iI, '.

My Lord,

By,yl le tter of ,the, 1 2th .f this mionth, haâ the
ionor oinfob»ng, ,du thati( Lcrd rGi chd'si ed

thïat I s oudc ovith respecto M Start'i etter in
reply to the first and third Reports of thAsembly,
thegame1uthingasL .did ,with. respect to his.Memoir
uPot ote fist, il wou;d b yto ty a-
tionsto.Hs'Lord n parts, in. prportion asopd
finis any part wËti'h formed sorme entire subject.

Othe t 1 9ch 1, likewise, infnormed you lhat <bould
e'ahlë m a fortuiight, or ,thre&',ve'g kaf most 't s

my work upon the flrst part ' t eer of
Stuart's:hich , has relation to the first Report.

I 'e at -the Colonial.Office on eSaturdayn or-
der to have the honor of sayng a onrd t6' dou oin tíis
subject. I learnt that you were absent for, a few
days. At the same time Lord 'Gdetjï "liàd J himself
gone into the country.. "" " i" i s

My

opnerMo attention à chaque partie des réponses de AppendicE-
,dg M Stuartk comme eei es présentaen a 'm es yeux 'LG.Y)-
<~s'dfes u1tés s&~euses.

Je crois dev.oirremarqüe de ,noveu e qelques 26 Noty
mot s <e a pouiraient onnue a hose est
.éjà.arryée ,;éclaircir, d lt tandisg ed
municat6io écrites, öbben'thfúrtenip considérable,
et ne'pröiuisent pas tôujburautant 'de ésltat
quart'heure d'entretien.

Jer vouspnie, e recevor les*assurances etc

.P .aaai 4 fl.IGER.
Londres, etc. I R,

Le Lord Howick, M. P. etc.

Lettre à Lord Ilowick

My Lord,

Je prends la liberté de mettre à votre.Adresse déux
feuilles que je viens de- 'e'evoir de la traduction de
mes observations sur le mémoire de M. Stuart, qui font
suite à celles ie~ j'ai dèjàeu l'honneur de mettre au
Bureau Coloial.' 'en joins deux autres, pour Sa Sei.
gnearie Lord'Goderich. J'ai déjà eu l'honneur de vous
dire, qu'.aussitôt que l'ouvrage sera complet, j'ep réiiet-
traiaU Éurèat le irnbr Èd'xerplairè que Sa Sei-
gneuriejugeracorivenable. -

ouvrag sé o 'tinuetave diige J d&isajouè-
teq'ue le Tra ucteur nest porit en arrire,dTIm i-

Je nie'fltt'depoùvoir'terminénñouitravail surl
pniirpartie de lettre'de MStart au temùp ;è
j'ai mentionné dans ma lettre du19.

J'ai l'h6rn'eur d'etre,
My Lord, etc.

Londres, etc. -24 Décembre-1831î ---

Le Lord Howick M. P. e etcý

i r o Lettred . ordIHowik c ~ **

'My'Lord u' nr

Dans ma lettre dii ' c s a el'Ibonneur

terminer un morceau qui eût queique-efemnbe.'.b
eous ai d uje pourrais sous

qunze jour, ou rossemaines au neron
travail sùk'I ljpádiere pàrtie de ceLt ktri d' X.
Stuart, qui est relative au premier rapport.

'J'ai passé -aû Bureau. Colonial Samedi, pour avoir
lhonneur de vous dire" un rmd"tJ' c' sjppria
que vous étiez absent pour- , ues7 jos engIgipe
temps que Lord Goderich;étâ uî13me3 - ca» ane,

Mon
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My intention was to lve infor'nidd you tliiht 1 was
read y ta subànii to l'Iis' Lcrdship this fir work, al-.

tho"gh it was not, withx respect tôii compôsitioni, ex-
actly wha i should ha've wishel' I bëlide, however,
at leastthat it is sulficién ta érds a repl&tôthe
arguments whic Mr.,Stuart has adduced iiï o'positio
to that part of the acusàtion" ò rthe Asseiibl yagainst
him.

I can lay it before His Lordship as son as' hé retùrns,
or sooner if it be wished. I can even proceed to deli-
ver it mvsélf to Your Lordship bètviteen thig and the
end of this week, if you think it right.

I have the honor to be, &c.

D. B, VIGER.

London, &c 2d January, 1832.

To Lord Howick, M. P.

nswer.

DOWNING STREET,
5th January, 1832.

Sir,
r iùa yng suniitted to Viscount Godeiich your

etter of the 2d instant, I an dirfcted ta convey ta
you Bis Lordship's request tliat yoLu will transmit to
hi m that part of your observatioris upon Mr. Stiiart's
case, which you have already yrépred, and forward
the remainder to this Department as soon as it slail bé
coniplèted, which Lord Goderich trustà it may be with
as little delay as possible.

I am, Sir, &c.

HOWICK.
D. B. Viger, Esquire.

Môn dessein était de vous informer que j'étaisprêt-à
soumettre à Sa Seigneurie ce premier travail, quoiqu'il
ne fût pas, sous le rapport de la composition, ce que je
pourrais désirer. Je le croisisuffisant au moitIs comme
-réplique aux uloyens que M. Stuart a opposés à, cette
partie des accusations de FAssemblée contre lui.

Je pourrais le mettre sous les yeux de Sa Seigneurie,
aussitôt son retour, ou plutôt si on le désire. Je pour-
rai au surplus vous l'aller remettre moi-même.d'ici à la
fin de cette semaine, si vous le jugez à propos.

J'ai l'honneur d'etre, etc.

. D. B VIGER.

Londres, etc. 2 Janvier 1832.

Le Lord Howick, M. P.

Réponse.

DOWNING STREET,
5 JanVier 1832.

Monsieur,
Ayant sotiinis au Vicomte Goderich votrè lettre

du Q du courant, j'ai ordre de vous signifier le désir qu'a
Sa Seigneurie que vous lui transmettiez la partie' des
observations sur J'affaire de M. Stuart, que vous avez
déjà préparée, et que vous en fassiez parvenir le reste à
son département dèsgu'il sera complet, ce qui, Lord
Goderich l'espère, se fera avec le moindre retard pos-
sible.

Je suis Monsieur, etc.

HOWICK.
D. B. Viger, Ecoyer.

Letter. to Lord Goderich.

My Lord,
I received yesterday evening from Lord Howick, in

answer to mine of the second of this month, a Letter
whereby he communicated to me on the part of Your
Lordship, your wish-to 'réceiýe communication of those
of my observations that relate to the first part of Mr.
Stuart's Letter, and I have now forthwith inclosed
them to.Your Lordship's address.

I vent'ure taflatr rmyself, that Your Lordship on
perusing i'ili 'erceive therein thie justification of
he reraaks 'contiine in y precedirg communica-

tions.
Your Lordshj may also reckon upon ny diligébée

and activity in continuihg to deote rhyself to the la-
býcur'which tie second part 'of Mr. StriartsIéttèr de-
mands.

I 6g Ytur Lordshipîià have the gÈò'dness to accept
"ò t'e' asuranees ofi the profóund respeet, &c.

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
J'ai reçu hier au soir de Lord. Howick, en réponse

à la mienne du deux de ce mois, une lettre dans laquelle
il m'a témoigné de la part de votre Seigneurie, le désir
d'avoir communication -de celles de. mes observations
qui out rapport à la première partie de la lettre de M.
Stuart; et je la mets de suite ci-jointe à l'Adresse de
votre Seigneurie.

J'use rme flatter que votre'Seigneurie, en lés lisant, y
verf>a ma jbstification dans lés remarcjues contetiues
'dans mes-coiñniunications précédentes.

Votre Seigneùiiepeut éóiptér aussi sur'na diligénde
et 'mon áctiité en "continuant à me livrer atu travail
qu'exigla seende partie de la lettie de M. Stuart.

eprievotre Seigneurie de vouloir bien agréer les
assurancés" du. 'rofond respect, etc.

Tion&d'&c. 6th Jirnury, 1832.

To the Rbt' Borióc iosible,
Lord isc iltGdeiich,&c.

D. B. VIGER.

Letter

Lo idrés, 'ec. 6 Jànvier 1832.

A 'Sa Seignéëurie
Lor'd 'Vicomte Gàderich;~etc.

D. 1.VIGER.

Ltti'e

£6tiNovr.

Appendice

Q6 Novr,
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Letter to Lord Howick.

My Lord,
I received yesterday evening your Letter of the

same day, 'and in consequence I have enclosed to the
address of Lord Goderich, that part of the observations
in question which is finished.

I have already stated to you that I have begun work-
ing upon Mr. Stuart's Letter. I shall continue at it,
and bestow al[ the diligence I have in my power in con-
tinuing it.

I have the honour to be, &c.

D. B. VIGER.
London, &c. 6th January, 1832.

To Lord Howick, M. P. &c. &c.

Answer.

DOWNING STREET,
7th January, 1832.

S ir,
I am directed by Lord Viscount Goderich to

acknowledge the receipt of your Letter of the 6th in-
stant, transmitting such part of your observations upon
Mr. Stuart's case as you had completed up to that date.

I have the hoour to be, &c.

HOWICK.
D. B. Viger, Esq•

Lettre à Lord Howick.,

My Lord,
J'ai reçu hier au soir votre lettre du même jour, et je

mets en conséquence à l'Adresse de Sa Seigneurie Lord
Goderich, la partie des observations en question qui
est terminée.

Je vous ai déjà mandé que j'avais entamémon travail
sur le reste de la lettre de M. Stuart. Je vais continuer
et mettre à le continuer toute la diligence dont je suis
capable.

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. VIGER.
Londres, etc. 6 Janvier 1832.

Le Lord Howich, M. P. etc. etc.

Réponse.

DowNING STREET,
7 Janvier 1832.

Monsieur,
Il m'est ordonné par le Vicomte Goderich, d'accu-

ser la réception de votre lettre du 6 du courant, trans-
mettant la partie de vos observations sur l'affaire de
M. Stuart que vous aviez complétée jusqu'à cette date.

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. Viger, Ecuyer.
HOWICK.

Letter to Lord Howick.

My Lord,
A slight indisposition kept me at home on Saturday,

in the course of which day I received your Letter, ac-
knowledging the receipt of the papers which I had ad-
.dressed to Lord Goderich. I would wish, by means of
a few words of explanation, to save both you and him
the trouble of reading a Letter and some remarks which
I believe it to be my duty to communicate to you, and
which I beg you 'will have the goodness to impart to
him.

With the view of. addressing to His Lordship that
part of my observations in the shortest possible space of
time, I have been obliged to omit, in beginning, a pre-
cise enumeration of the subjects to be treated of, and in
the order -in which they would be discussed : neither
did I class them in chapters, or give titles to them, or
mark the transitions from one subject to another, vhich
are all things which would have thrown 'more light
upon the whole, and would at once have displayed the
concatenation of these observations. This may be sup-
plied in the translation, and in the printed copy.

I would also beg His Lordship to excuse me for not
having as yet* transniitted to hin the' sequel of the
printed translation. The workmen were deficient'in
diligence in consequence of the Christmas Holidays,
and afterwards Ithê corpulsory absence of the transla-
tor for several days was likewise the cause of- an una-
voidable delay. He -has recommenced his work I
have been shown severial pages of printing it is going
on.-at the p-esent moment, and I flatter niyself.that the
sequel'will not nöw meet with any obstrnction.

Lettre à Lord Howick.

My Lord,
Une légère indisposition m'a retenu Samedi,

jour dans le cours duquel j'ai reçu votre Lettre, accu-
sant la réception des Papiers que j'avais adressés à Sa
Seigneurie Lord Goderich. Je désirfiais, au moyen de
quelques mots d'explication, vous épargner, ainsi qu'à
lui, la peine de lire une Lettre et quelques remarques,
dont je crois devoir vous faire part, et que je vous prie
de vouloir bien lui communiquer.

Dans la vue de lui adresser cette partie de mes ob-
servations, dans le plus court délai possible, j'ai été
obligé d'omettre, en commençant, l'indication précise
des sujets à traiter, et de l'ordre dans lequel ils seraient
discutés ; j'ai manqué de' les classer par chapitres, d'y
mettre les titres, et enfin les transitions; toutes choses
qui auraient jeté plus de clarté, et aurait fait connaître
d'un coup l'enchaînement' de ces observations. Il y
pourrait être suppléé dans la traduction de l'impres-
sibn.

Je désirais aussi prier. Sa Seigneurie de m'excuser,
si je ne lui ai pas encore adressé la suite de l'impression
de la traduction.' Les ouvriers ont manqué d'assi-
duité' à la uite de Noël; puis une absénce'forcée du
'Traducteur, pendant quelquesjours, a aussi occasion-
né un retardement inévitable. Il a repris son travail.
On m'a fait voir plusieurs pages d'impression ; elle se
'continue dans ce morment,' et je me flatte que la'sùite
ne souffrira maintenant aucun obstacle.

J'ai

AppendiX
(G)

26th Nov.'

Appendice
(G.)

26 Noor.
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1 have already had an opportunity of observing to
lis Lordship, that is is not with respect to this object,
as with respect to wlhat depends upon myself. Upon
this head I have some reasons to flatter myself with
the hope that His Lordship will see that I.have been
neither wanting in activity nor in application. I arn
at the present time engaged assiduously in following
up my work upon the second part of Mr. Stuart's Letter.

I have the honor to be, &c,

J'ai déjà eu occasion de faire observer à Sa Seigneu-
rie, qu'il n'en est pas de cet objet, comme de ce oui
dépend de moi. Sur cet article, j'ai quelqites raisons
de me flatter de l'espoir que Sa Seigneurie verra que
je n'ai manqué d'activité ni d'application. Je suis dans
ce moment occupé avec assiduité à suivre mon travail
sur la seconde partie de la lettre de M. Stuart.

J'ai l'honneur d'être, etc.

London, &c. 10th January, 1832.

To Lord Howick, M. P. &c.

. D. B. VIGER.
Londres, etc., 10 Janvier 183.

Lord Ilowick, M. P., etc.

D. 3. VIGER.

Letter to Lord lowick.

My Lord,
I received on Saturday, too late in the evening to

be able to send them to you on the same day, two
printed leaves being a continuation of the translation
of my observations upon Mr. Stuart's Memoir. I take
the liberty of transmitting them to you to-day, and I
send others also to Lord Goderich.

The Translatorgives me now to expect that the work
vill not experience any further delay, and that the

whole will be completed in a short time.

I have the honor to be, '&c.

Lettre à Lord Howick.

My Lord,
J'ai reçu Samedi, trop tard dans la soirée pour

pouvoir vous les faire parvenir le même jour, une cou-
ple de feuilles d'imprimés qui font suite à la traduc-
tion de mes observations sur le Mémoire de M. Stuart.
Je prends la liberté de vous les adresser aujourd'hui,
etj'en adresse aussi à Sa Seigneurie Lord Goderich.

Le Traducteur me fait espérer maintenant que l'ou-
vrage ne souffrira aucun retardement, et que le tout
sera complété sous peu.

J'ai l'honneur d'être, etc.

London Coffee House, &c.
16th January, 1882.

To Lord Howick, M. P. &c.

D. B. VIGER.
London Coffee House, etc.,

16 Janvier 1882.

Lord Howick, M. P., etc.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,
I thought I should have had it in my power to-

day to transmit to the Colonial Office the renainder
of the translation, finished several days ago, of my
observations on Mr. Stuart's Memoir of the month of
August, now all printed ; but i cannot obtain it out
of the liands of the Printer until the beginning of next
iveek. I will immediately transmit some of the Co-
pies to Your Lordship's address.

Since I transmitted to Your Lordship my observa-
tions upon the first part of Mr. Stuart's last arswer to
the accusations of the Assembly in his Letter of the
month of October, I have occupied myself with those
%vich bear relation to the second. The printing of
the translation of the first. Memoir being completed,
I shall he able henceforwad to devote myself with less
distraction to this work which is already in a state of
forwardness. If is Lordship desires it, as I have
alrealy stated by my Letter to Lord Howick of the
19th of December, for the information of Your Lord-
ship, I trust 1 shall be able in.a few days to be able to
point out with some degree of certainty the period at
which Ishall be able to finish the second work, which
is lengthened on accoünt of the complexitv and the
diversity of subjects, into the consideration of which
Mr. Stuarthas thought fit to enter, as also by the mul-
tiplicity of the pieces contained in the Appendix,
which, as I have stated, requires on my part a labour

greatly

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
. Je pensais pouvoir mettre auiourd'hui au' Bu-

reau Colonial le reste de la traduction terminée déjà
depuis plusieurs jours, de mes observations sur le Mé-
moire de M. Stuart, du mois d'Août, impriméé en en-
tier. Je ne pourrai l'avoir des mains de l'Imprimeur
que dans les premiers jours de la semaine prochaine.
J'en mettrai de suite quekjues exemplailes i Padresse
de Votre Seigneurie.

Depuis'que j'ai adressé i Votre Seigneuirie mésob-
servations sur la première partie des dernières iépoîises
de M. Stuart au3ç accusations de l'Assemblée, dàns sa
Lettre du mois d'Octobre, je me suis occupé deel liés
qui ont rapport à la seconde. L'impression de la tra-
duction du premier Mémoire terminée, je þourrai dé-
sormais me livrer avec moins de partage à ce travail,
qui est déjà avancé. Si Sa Seigneurie le désire, c9 mnìe
je l'ai mandé dans ma lettre à Lord'Howick, du 19
Décembre, pour 1'information de Votre Seigteuiie, je
me flatte d'etre en état sous peu de jours de;pouvoir
indiquer, avec quëlque degré de certitude, e teïps
dans lequel je pourrai teriminer ce second traväil, qui
est long, à raison de la complication et de ldiversifé
des sujetsdanslaconsidération despes M tuartajugé
à propos d'e*trer'; 'ïfin, de la multitude des iet de
l'Appendice. Ce 'qui, commeje 1emandais, e±igehd
mapart, un travailbeaucoup plusconsidér ble,';ne me
trouvant pas seulement dbligé dë répondre auMémoire,

mais

Appendix
(G.)

26th Nov.

2P6 NediÇa

D. B. VIGER.
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Appepdix greatly more extended, as I am- not only compelled
(G to reply to the Memoir, but to extend my remarks to

all those Documents after having examined them one,
26th Nov. after the other, exclusive of the necessity of making an

analysis of the largest number.
It remain"for me to pray Your Lordship to affdrd

me: a moment's audience as soon as your. occupations'
will allow'of it.

'I beg Your Lordship will accept the assurances of
the profound respect, with which

I have the honor to be,

D. B. VIGER.
London, &c. 28th January,-1882.

To the Right. Honorble,
Lord VisCount Goderich, &c.

mais d'étendre mes observations à tous ces Documens, Appendice
après les avoir examinés pièce à pièce, outre la néces- (G.)
sité d'en analyser le plus grand nombre.

26 Nov."

Il me reste à prier Votre Seigneurie de medonner un
moment de son aidience, aussitôt que ses occupations
le lui permettront.

Je prie Sa Seigneurie de recevoir les assurances du
profond respect, avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.

Londres, etc., 28 Janvier 1832.

Sa Seigneurie
Lord Vicount Goderche etc.

D. B. VIGER.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,
The last time I had the honor of seeing Your Lord-

ship, I hopedlto have been able to have transmitted to
Your Lordship, that pait, which accompanies this of
my observations upon Mr. Stuart's Letter, at the latest
before the middle of last week, and to have availed of
the opportunity which I then had of going into the
country to enjoy a short interval of repose. But the
Copy could not be finished till yesterday, and I have
therefore been forced to renounce my -plan of procu-
ring myself a holiday.

As to the rest, I continue. at work. With regard to
the first part of these second observations, of which
Your Lordship has already had a Copy, it is now in*
the hands of the Translator.

In the mean ýtime, I venture to. flatternyself that
when Your. Lordship has been able to give a fèewmo-'
ments of ydùr. attention to the new- part -of ray obser-
vations wliich I transmit to you -to-day, you will per-
ceive the difficulties that are to be encountered in such
an undertaking; and 'I flatter myself:that Inay aiso
claimsomnem'indulgënce ns to"the shape in which then
work appéars;...

I beg Your Lordship will accept of the assurance ofn
the profound respect,'with whiéh'

I have the honor to be, &c.

D. B. VIGER.
London, &c. 15th February, 1832.

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich, &c.

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,
La dernière fois que j'ai eu l'honneur de voir

votre Seigneurie, j'espérais pouvoir adresser la partie ci-
jointe, de mes observations sur la lettre de M. Stuart, à
votre Seigneurie, au plus tard avant le milieu de la se-
maine dernière, et profiter de l'occasion que j'avais alors
pour aller à la Campagne jouir de quelques momens de
repos. Mais la copie n'a pu être finie qu'avant-hier :
force a été pour moi de renoncer à mon projet de va-
cances.

Au reste, je continue mon travail. Quand à la pre-
mière partie de ces secondes observations, dont votre
Seigneurie a déjà eu copie, elle est entre les mains du
Traducteur.

En attendant, j'ose me flotter, que.quand votre-Sei-
gneurie aura pu donner quelques momeps de son atten-
tioihà:la nouvelle partie de mes observations, que je li1
adresse aujourd'hui, elle verra de plus quelles difficultés
doivent ser:rencontrer dans un pareil travail.; etje me,
flatte que-je:pourrai aussi compter s'ur quelqu'indul-
gence, quant à la forme .del'ouvrage.

Je prie votre Seigneurie d'accepter les- assurances du
profond respect avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.,

Londres, etc. 15 Février 1832.

A Sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich, etc.

»~ B~'VlGE~9 n

Answer.

]DOWNING STREET,
2Ôth February, 1832.

Sir,S Ia adiGted'by Viscount G'dereh to acknôw:
led ge the receipt of your Lett'er of the 15th instant,
enclosing a continuation of your observations upon the
casç of the Aïttorey Generai of Lower Canada.

I am, &c.

k Es - IIOW[CK.
DuB1.. iger, Esquire..

Letter

Réponse.

0oWNING S TR EET,
20 Février 1832.

Monsieur,
'Il inest ordonn&' pai.le 'Vicomte Goderich.

d'accuser la réception de'vîotre lettre du 15 du courant,
avec une continuation de vos observations sur l'affaire
du Procureur-Gé éral dtiBas-Canada.

Je suis, etc.

- n n c*HOWICK.
ger, Ecuyer.

Lettre
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Appendix

My Lord,
26th Nov.

Letter to Lord Goderich. Lettre à Lord Goderich. Appnie

My Lord,

I have the honor to address to Your Lordship a
new portion of my observations upon Mr. Stuart's An-
swer, being a continuation of that part which I trans-
mitted to Your Lordship on the 15th February. This
new series would. have been sooner sent to Your Lord-
ship, if other Copies of the preceding part had not have
been to be made ; one especially for the Translator.
Another portion which follows will also have to be
copied. I hope it vil be ready and that I may be
able to enclose it to Your Lordship before the end of
next week.

The translation of the first part of these second ob-
serivations is in the hands of the Printer, whom I urge
to get a Copy ready to lay before Your Lordship as
soon as possible. The Translator is now engaged in
vorking upon the second part.

I beg Your Lordsliip vill accept the assurances of
the profound respect, with which

I have the honor to be, &c.

J'ai l'honneur de mettre à l'Adresse de votre
Seigneurie un nouveau morceau de mes observations
sur la réponse de M. Stugrt, faisant suite à la partie de
celles que j'ai adressées à votre Seigneurie le 15 ré-
vrier. Cette nouvelle série aurait-été envoyée plutôt à
votre Seigneurie, s'il n'avait pas fallu faire d'autres co-
pies de la précédente. une surtout pour le Traducteur.
Un autre morceau qui suit serait aussi copié. J'espère
qu'il sera prêt, et que je pourrai le mettre à l'Adresse
de votre Seigneurie, avant la fin de la semaine pro-,
chaine.

La traduction de la première partie de ces secondes
observations est entre les mains de l'Imprimeur, queje
presse pour en mettre un Exemplaire sous les yeux de
votre Seigneurie, le plutôt possible. Le Traducteur
est occupé maintenant à travailler sur-la seconde partie.

Je prie votre Seigneurie d'agréer les assurances du
profond respect, avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.

D. B. VIGER.
London, 9th March, 1831.

To the Right Honorable,
Lord Viscount Goderich, &c.

Londres, etc. 9 Mars 1832.

A sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich, etc.

D. B. VIGER.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,

I transmit herewith a new series of my observa-
tions on the second part of Mr. Stuart's Letter to Your
Lordship relative to the Complaints of the Assembly
of Lower Canada, preferred against» him in the First
and Third Reports of the Committee ofGrievances.

I flatter myselfthat wvhen Your Lordship wili have
been able to devote a few moments of your attention to
this new work, you will more and more perceive with
how many difficulties it is surrounded.

I hope to be able in a few days to lay a new series
of these observations before: Your Lordship, whence
you will be able to see that my labour is pretty much
advanced at present.

1 beg Your Lordship will accept, &c.

D. B. VIGER.
London, &c, 18th March, 1832.

Lettre à Lord Goderich.

My Lord,

Je joins à la présente une nouvelle série de m es
observations sur la seconde partie de la lettre de M .
Stuart à votre Seigneurie, relative aux plaintes de l'As-.
semblée du Bas-Canada, articulées dans les ,ler et Se
Rapports: du Comité des Griefs-

Je me flatte que.quand votre Seigneuric aura pu don-
ner quélquesmomens d'attention à, ce nouveau travail,
elle verra de plus en plus de combien de difficultés il est
accompagné.

J'espère être en état de mettre sous peu de jours une
nouvelle. série de ces observationr.sous les yeux de vo-
tre Seigneurie, qui peut voir que mon travail est main-
tenant très avancé.

Je prie votre Seigneurie d'agréer, etc.

Londres, etc. 18 Mars 1832.
D. B. VIGER.

To the Right Honorable '
Lord Viscount Goderich, &c.

A sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich, etc.

Answer from Lord Howick to;the above Letter of the
9th March.

DowNG STREET,
18th March, 1832.

Sir,

I ara directed by Viscount Goderich to acknow.
ledge the receipt of your Letter of the 9th instant,

transmittifg

Réponse de Lord Howick, à la lettre du 9 Mars, ci.
dessus.

DowNING ST'REETr,
18 Mars 1882.

Monsieur,

Il m'est ordonné par le Vicomte Goderich,
d'accuser la réception de votre lettre du 9 courant,

.transmettant

2~ 2~"ov'
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transmitting a continuation of your observations upon
the case of Mr. Stuart, the Attorney General of Lower
Canada.

I am Sir, yours, &c.

transmettant une continuation de vos observations sur
l'affaire de M. Stuart, Procureur-Général du Bas-Ca-
nada.

Je suis, Monsieur, votre etc.

HOWICK.
D. B. Viger, Esquire. D. B. Viger, Ecuyer.

HOWICK.

Answer from Lord Howick to the above Letter of the
13th March.

Sir,
I am directed by Viscount Goderich to acknow-

ledge the receipt of your Letter of the 18th instant,
enclosing a continuation of your observations upon
the secund part of Mr. Stuart's Letter relative to the
complaints of the House of Assembly of Lower Canada.

I am Sir, yours, &c.

Réponse de Lord Howick à la lettre du 13 Mars, ci-
dessus.

Monsieur,
Il m'est ordonné par le Vicomte Goderich,

d'accuser la réception de votre lettre du 13 du courant,
accompagnée de la continuation de vos observations sur
la seconde partie de la lettre de M. Stuart, relative.
ment aux plaintes de la Chambre d'Assemblée du Bas-
Canada.

Je suis, Monsieur, votre, etc.

D. B. Viger, Esquire.
HOWICK.

D. B. Viger, Ecuyer.

Letter to Lord Goderich.

My Lord,
I transmit herewith a new series of my observa.

tions upon Mr. Stuart's Letter to Your Lordship.
The transmission bas been delayed a few days, by the
necessity of paying some attention to the translating
and printing of the work, which is doing.

If Your Lordship can divest yourself of your other
occupations, I would take the liberty of praying Your
Lordship to grant me an audience for an instant, when.
ever it may be possible..

1 beg Your Lordship will accept the assurances of
the piofound iespect, with which

I have the honor, &c.

Lettres à Lord Goderich.

My Lord,
Je joins à la présente, une nouvelle série de

mes observations sur la lettre de M. Stuart à votre Sei-
gneurie. L'envoi en a été retardé de peu de jours par
la nécessité de donner quelqu'attention à la traduction,
et à l'impression qui se fait de l'ouvrage.

Si votre Seigneurie peut se dérober à ses autres oc-
cupations, je prendrai la liberté de prier votre Sei.
gneurie de m'accorder un instant de son audience,
quand la chose sera possible.

Je prie votre Seigneurie de recevoir les assurances du
profond respect, avec lequel

J'ai l'honneur d'être, etc.,

D. B. VIGER.
London Coffee House, &c.

24th March, 1830.
London Coffee House, etc.

24 Mars 1882.

D. B. VIG ER.

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich, &c. &c. &c.

A sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich, etc., etc., etc.
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DOCUMENT
FROM THE

HONORABLE DENIS BENJAMIN VIGER,

DTED F25th October, 1832, communicated to the
HoUsE OF AssEMBLY, by Mr. SPEAKER, Saturday,
22d December, 1832.

Substance of a conversation with Lord Goderich, re-
lative to the Indictments laid before the Grand
Jurv at the Criminal Court of August and Septem-
ber,'at Montreal, against Messrs.lacintosh, &c.

25th October, 1832.

I entered upon the bnsiness on which I came,-the
proceedings relative to the Indictments laid before the
Grand Jurors at the Court of King's Bench in August
last, and by them thrown out; and then passed to the
Presentment made by them; the General Order, and
Lord Aylmer's Letter to the Magistrates, ail of which
'vere marks of approbation of the conduct of the latter,
as well as ofthat of the Military. I then spoke of the
manner in which the Grand Jury had been composed.
Lord Goderich knit his brows- told me that this was
a ver severe charge against the Sheriff, whom I ac-
cusedof having violated the Law. I replied that these
were facts, and facts of publie notoriety. I had taken
care to insist upon the general principles of the Crim-
mal Law with regard to the composition of Juries, and
more particularly. to make hirm acquainted with the
special provisions of the Law passed on that subject
in the last Session of the Provincial Parliament, and

with the necessity there was that the rules prescribed by
that Law, should be followed, even if there were no
positive enactment to that effect.

Struck by these considerations, Lord Goderich said,
* that he had heard nothing said about this-that lie had
only learned that the Indictments had been thrown out ;
and among other things, again said that it appeared
i'' him that; no charge could be heavier or more se-
rious than that which I brought against the Sheriff.-
He misisted upon this point, and above all, told me
that he could do nothing on that subject, unless the
accusations were .communicated to the party accused:
That he'could not condemn the Sheriff, unless the lat-
ter knew that he was accused& and unless he, (Lord
Goderich,)were himself able to aïcertain that'the facts

wer as stted Tht if my'ssertions were ýcorrectit'
ùo.ld follow that the Sher if had violatedi te Law: That

'a Sberiff miight be culpable not, only by directly vio-
làtingthe Law, but even by abusing the discretionary
power. which it gave him: That both acts vere equal.

eiminal, butithat; abové aill, he could do othing
-without having before him something tangible. which

'.coldbe communicated tô the party accused, whom
lhe toüld lnot censure without giving hn ano
mityof-exculpating himself.

Itapered to me that he nsisten aon the necessîty
-of bî-rinin thé, chargeýbefore him in aformali manner;
lasif he thought thàt;on this odasi riihad;n otliere!ir.téntion than tocreaté a prejudice in bis mid.

then toldhim that I always felt a pleasure in en-
Wtérmig ito explanations with him, because he always

expressed

L'HONORABLE DENIS BENJ. VIGER,

En ddte du 25Octobre 1832, communiqué à la Cham-
bre d'Assemblée, par M. l'Orateur, Samedi 22 Dé-
cembre 1832.

Résumé d'un entretien avec Lord Godericli, relatif aux
accusations soumises aux Grands Jurés de la Cour
Criminelle d'Août et Septembre à Montréal, contre
Messieurs Macintosh, etc.

25 Octobre 1832.

J'ai entamé le sujet qui m'amenait, les procédés rela-
tifs aux accusations soumises aux Grands Jurés de la
Cour du Banc du Roi, en Août dernier et par eux re-
jetées, puis à la représentation qu'ils avaient faite à ce
sujet, et à l'ordre général et à la Lettré de Lord
Aylmer aux Magistrats, démarches qui toutes étaient
des Actes. d'approbation de la conduite de ceux-ci,
comme des Militaires. Je lui ai parlé alorsde la ina-
nière d'nt le Corps des Grands Jurés avait été com-
posé. Lord Goderich a froncé le sourcil,-m'a dit que
c'était une accusation bien grave contre le Shérif, au-
quel j'imputais d'avoir violé la Loi. Je lui ai répliqué
que c'était là des faits, des faits de notoriété pu-
blique. J'avais eu le soin d'appuyer sur les principes
généraux du droit criminel, relatifs à la formation des
Corps de Jurés, et de lui faire connaître, surtout les
dispositions particulières de lActe passé dans la der-
nière Session du Parlement Provincial, relativement
à cet objet, de la nécessité au reste desuivre.mles
règles que cette Loi prescrivait, quand bien même il
ny aurait pas eu de dispositions précises a cet égard.

Frappé de Cconsidérations, Lord Goderich m'a
dit qu'il n'avait point entendu rien dire de cela,-qui
avait seulement appris que les accusations avaient, été
rejetées, et entre autres choses m'a répété qu'il ne voyait
rien de plus sérieux, de plus-grave que l'accusation
que je portais contre le Shérif-il a insisté sur ce point,
et surtout a dit.qu'il ne pouvait rien faire sur ce sujet,
a moins que la partie accusée n'eût communication de
l'accusation-qu'il ne pouvait pas condamner le Shérif
sans que celui-ci sût. qu'il était accusé, et sans qu'il
pûtlui.même s'assurer queles faits étaient vrais. Qu'au
reste il résultait de mes avancés que le Shérif avait violé
la Loi-qu'un Shérif était non-seulement coupable en
violant directement les Lois, mais même en abusant des
pouvoir de discretion qu'elles .lui déférabent,u'un et
l'autre étaient également criminels. Mais qu'enfin il ne
pouvait rien faire surtout sans avoir devant lui quelque
chose de tangible qui p&t être .commu.niqué ql'accusé,
qu'il n1e pouvait ceisurer sans lui donner les moyens de
se disculper.

Il m'a semblé qu'ila insisté sur la nécessité de.lui
mettre isou les yeux. cette accusation d'une manière
fâîinèlle, comme s'il avait pensé que, dansce cas, je
na'vais eu d'autres .itentions que de lui nspirer quel.
ques préjugés..

Je lui ai alors dit que j'avais toujours de la satisfac.
tion à entrer en explications avec lui, parce qu'il met-

tait

*dpencix

DOCUMENT

Appendice
(G.)



3 Will. IV- Appendix (G.) Appendice (G.) A~ 18Z2.

Appenidix expressed definite ideas, and that it vas therefore ail.
wavs easy to know precisely what his meaning was.-
1GIthenmade him observe that his remark, " That a

Sheriff inight become criminal not ouly by violating
22d. Decr. " the provisions of a positive Law, but also by abusing

" the discretionary power which the Law gave him,"
vas most correctly true: That with regard to the Grand
Jury in question, the Sheriff had, in my opinion, donc
both : That I did not, however, intend to pref'er a
charge against him ; that such couli neither be my
intention nor my duty ; that others might do so. But
that wien I saw publislhed in the Newspapers, Docu-
ments which must be supposed to have reached the Go-
vernment, and in wihich it was inferred, that every
thing that was di me withî reference to these Indict-
ments, liad been donc according to the rules prescribed
by Law. it was my imp.rative duty as a Subject, and as
a Citizen, to acquaint His Majesty's Minister with the
facts, when i kvew them not only firom the information
I liai received, but when I learned them fiom the pub-
lic Journals, when, in a word, they were facts of
public notoriety in Canada.

He again told me that the charge vas a very serious
one, and that I not only accused the Sheriff of viola-
ting ail the uies of justice and of honor, as well as those
prescribed by the Law, but the Grand Jurors also of
having violated their oa'h. low could le, upon what
I toll him, persuade hirnself of the trutl of thets so
extraordinary? It would be at least necessary that the
parties accused should have the means of exculpating
themselves ; and that as far as le was concerne(d, lie
could forn no opinion fi'omi the mere statement I had
made.

I answered that it was proper that 1 should repeat
(what Il haid before said in the course of' oui' conversa.
tion,) that as far as I was concerned, I made it a rule
never to busy myself in sounding the motives or the
conscience of public Functionaries, it was to their
actions, as far as the public was concerned in them,
that my consideration was griven. That in this bu-
siness every Citizen hiad a right, and that it was the
duty of all to watch the conduct of those to whom the
performance of'dutics of this importanf.e were entrusted,
and to examine whether it was conformable to those
essential rules, withiout which Law would be a vain
name, and an instrument in the hands of nbition, or
of. tyranny.

That al that I could ask of Ilis Majesty's Govern-
ment was, to examine what ought to be thoight,judg-
ing from the fhcts I laid before it, on the supposition
that they were true. That lis Lordship might ia-
turally entertain some donbts on the subject, but that
it was impossible I should have any. That lie might
see by the communications I had addressed to him,
that 1 Lad opportunities of learning many things which
must escape those who lhad not the means I possessed,
of acquiring correct information, and which never
come to the knowledge of the Government. That as
to the Jury, i was so weil acquainted with its compo-
sitiouthat I had the names' of ail the Jurors ; and that
-it was equally easy for me by looking at the Statute, to
see whether the Sheriff lhad acted in' conformity to its
provisions ; and tlhat in fact supposing the Act in
question had î.ever been passed, I would ask him,
(Lord G.) whether lie thought it possible that the com-
position of' a Jury like that at the last Court at Mon-
treal, vas net evidently vicious and contrary to every
principle of justice, and to the nature of the institution
ofthe Jury. :That the consideration of the motives

'which might have-influenced the Sheriff, which might
have led him into error, and even rendered him, moral-

tait chaque fois au jour des idées exactes, et que par Appendice
ce moyen l'un pouvait savoir à quoi s'en tenir. Je lui
ai fait remarquer alors que ce qu'il avait dit que non
seulement le Shérif pouvait devenir criminel en vio- 2Db.
lant les dispositions d'une loi positive, mais encore en
abusant du pouvoir de discrétion que la Loi lui défé-
rait, était surtout de la plus exacte vérité. Que re-
lativembnt à ce Corps de Jurés le Shérif avait fait l'un
et l'autre, suivant noi,-que je n'entendais pas cepen-
dant, moi, intenter une accusation contre lui, 'cela ne
pouvait être mon objet plus que mon devoir-que d'au-
tres pourraient le faire. Mais que dans le moment
actuel, oùje voyais des Documens qui devaient être
parvenus au Gouvernement, publiés dans les Gazettes,
dans lesquels on supposait que tout ce qui avait été fait
relativement à ces accusations avait été conforme aux
règles voulues par les Lois, c'était pour moi un devoir
impérieux, et comme sujet et comme citoyen, de
faire connaître au Ministre de Sa Majestá ce qui en était
quand je le savais non seulement par les avis que je re-
cevais, mais encore quand je l'apprenais par la voie des
feuilles périodiques, quand enfin c'était en Canada des
faits de notoriété publique.

Il en est revenu à mie dire que c'était une accusation
bien sérieuse, et que j'imputais non seulement au
Shêérif d'avoir violé toutes les règles de lajusti:ede
l'honneur aussi bien que celles qui étaient prescrites par
les Lois, et qu'en outre c'était une* accusation
contre les Grands fJurés, d'avoir violé leur serrient.
Comment pouvait-il sur ce que je lui disais, sé persia-
der la vérité de faits aussi extraordinaires ? Il fàudrait
au moins que les accusés eussent le moyen de se; dis-
culper, et que quand à lui, il ne pouvait pas for-
mer son opinion d'après le. simple exposé que je lui
faisais.

Je lui ai répondu que je devais luidire. de nouveàu
(comme j'avais eu occasion de le faire précédeîmeêt
dans le c (ours de notre entretien) que quant.à mo
j'avais pour règle de ne jamais m'oc uper d'son er
les motifs plus que la conscience des fonctonnaires
publics; c'était leurs actions que j'examinais,; e au-
tant que le public s'y trouvait intéi-essé. Quc daùs
cette affaire, chaque citoyen était en droiît, et.que
c'était pour tous un devoir de veiller à la conduite de
ceux qui étaient chargés de remplir des devoiisde
cette importance, et d'examiner s'ils s'étaient confoi-
més à ces règles essentielles, sans lesquelles la justiçe
ne serait qu'un vain nom, et un instrument.entreIJçs
mains de l'ambition ou de la tyrannie.

Que tout ce que je pouvais exiger du Gouyerne-
ment de Sa Majesté, c'était d'examinercequ'on de-
vait penser d'après les faits que je lui mettais. sous i.es
yeux, dans la supposition qu'ils fussent vrais-que a
Seigneurie pouvait avoir naturelleientquelquesdoutes
à ce sujet, mais que pour moi je n'en po.uvais avoir.
Qu'il avait pu voir par les Communications queje. ui
avais adressées, que j'étais à même d'apprendre,.ien
des choses qui échapperaient à ceux qui;niavaient pas
les mêmes moyens que moi d'obtenir;des reqseigge-
mens exacts, lesquels enfin ne parviennent, jamaissà,la,
connaissance du Gouvernement.. Que quanttai
Corps de Jurés, je connaissais si bien sa compiosition
que j'en avais tous les noms-et qu'ildm'était égale-
ment facile, en regardant au Statut, de voir si le
Shérif s'était conformé à ses dispositions-qu'au.reste,
quand bien même ce Statut n'aurait pas,tépasség1je
lui demanderais à Jui-même, s'il croyait pos§ible,. que
la formation d'un Corps de Jurés comine celuißde la
dernière Cour de Montréal ne fût, pas évidçmment
vicieux, contraire à tout principe de justic, la
nature de l'institution du Juré-que:la .considératipn
des motifs qui pouvaient avoir influé sur le Shérif, l'en.
traîner dans l'erreur, .la rendre. même innocente,

moraement
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Asypeaking, innocent,..on account of an illusion ac-
cornpanied by gdod faith, was of no importance : that
it-w the consideration of the fact itself which was
in reality worthy of thé attention of the Government ;

9d'Dec. aùd that His Lordship knew too weil the principles
and rules relative to this subject, not to feel what fatal
consequerices nust result under sucli circumstances,
fròn conduct likq this on the part or the Sheriff. In a
word~ hw inuch' it was my duty to call the attention of
His Mijesty's Government to.circumstances of so grave
a nature.

Lord Godericli said, with reference to this sub-
ject-tl il t-as my dupty that lie felt it to be so -
and after some reminarks tending in sone measure to
the sâme effe t as thosé lie had before made, in par-
ticular witl regard to my accusing the Grand Jury
,with'liaving violated their oath, I told him that I
did 'not intend :to. sound the consciences of the Jurors
any more than thàt of the Sheriff. That in this case
as"in every other when it became necessary to,
ekaiiïïe the" c.onduct of men with regard to objects
ofthi naturé~the actions themselves ought to be
the sibject of consideration, in order to ascertain
whefheter'they wvere in harmony with the rules esta-
blished by the Law. That even if nothing could be
said àgainst the opinion expressed by the Jury, it could
not in, the eye of the Law justify the accused ; that
theSheriff wouîld t.ot less have failed to discharge the
obliaioinis icih the law had imposed on him-that
the Jury could* not iin fact represent the District of
Montreal. That men might delude themselves so far
as to - commit crimes under the persuasion that their
actions were meritorious and agreeable to the Divinity.
ItSpaiiit 'was for a long time the custom to burn He-
retics, ând the trage(lyreceived the nane of " an Act
of 'Faith!", fri Ieland the Protestants thought they
deserVed well of their country, and that they vere per-
fo'rilling a sort ofact af religion, and one of utility tothe
Staie':iassaerding the Catholics ; that it was for the
pdse"of avoiding the dangers which night arise from
the pr-judices of a portiônof'the community, that Jurors
ouglit to b e 'taken from the.mass and body of those
whorn the·law cailld to act'as such, in order that as far
as ýVai pôsiblethe danger of having picked Jurors,
aciuàtedby feel ihgs and iterests favorable or unfavor-
ablè ta the accused, night be avoided. That it was for
th'e:samneieason that so many precautions were taken
to"freèvént even Jùdges froim deciding on cases were
they.ight have any interest, ev'en an indirect one, in
the matter ii contestation. That the very desire to be
eqùiiablé might lead Judges into acts of' odious injus-
ticé, 'a'nd that 'examfples*of this were not rare.

"Upon his making somefui-ther observations,with refer.
eiceto the difficulty lie hàd in deciding in any way upon
qustionsin the discussion ofwhich so many persons were
interested in s esential a manner, and upon points which
involved tieirrèputation ;-that there must be a state-
menf dffacts--an invèstigation ; I told hin that there
wo'ld beoné; that on mnust take place ; that the only
trilïürial before which it could be had -was the Assen-
bly, béca' thJe'i wouldbe carried on openly and,
withôùîififstëry, vhile every where else means could
b'e found,'and ini fact 'ad been found, of proceed-
ing in the dark. That the Crown Officers in Ca-
nada exercised in fact the most strange monopoly of
prosecutions in criminal matters ; .that in ail the judi-
ciël'ôòàèédleii hich had taken place in this business,
the Solidibor Geùeral' had pretended that Advocates
etii lyd b privtProsecutors had no right to inter-
fèe ïtlit theywere'not eéntitled ta open their mouths
b''fothéJudges hoîô subsribéd to the doctrine-
aîtd' thitth priýa ËPosecutors :had in fact been
re&dtisilence.

-Lod"rddbclricli'made o emarkon this last point-.
but'' 1 a3"mde' me observe liW extraordinary what

moralement parlant, à raison d'une illusion accompd Apen4ice
gnée de bonne foi, n'était d'aucune importance--que (G
cétait celle du fait en lui-même.qui.était en effet digne
de toute l'attention, du.,Gouvernement, et quesa Sei- 22,Dc.
gneurie connaissait trop bien les principes et les -ègles
relatifs à cet objet pour qu'elle ne sentît pas quelles pou-
vaient être les conséquences 'funestes d'uné semblable
conduite de la part d'un Shérif en pareillescirconâ..
tances. Enfin, combien c'était un devoir pour moi de
fixer l'attention du Gouvernement de Sa Majesté sur
des circonstances aussi graves.

Lord Goderich m'a dit à cesujet, qu'en effet, cétait
un devoir pour:moi.; qu'il le sentait, et. après quelques
autres observations qui tenaient un peu de cellesi dont
il m'avait déjà fait part, et en particulier.>surYce que
j'imputais aux Grands Jurés la violation de leur serment;
je lui dis que je n'entendais pas plus sonder. la côn-
science les jurés que celle du Shérif. Que dansce èas;
comme dans tout autre, quand il était question d'exami-
ner la conduite des hommes relativement 'à ades objets
de cette nature, c'était de ces actions elles-mêmes, dont
il fallait s'occuper pour voir si elles étaient en harmonie
avec les règles que les lois avaient établies ; que quand
bien même il n'y aurait rien à dire contre l'opinion que
lesjurés avaient mise au jour, elle ne, saùrait aux yeux
des loIsjustifier les accusés,. que leShérif;n'en aurait
pas non plus moins manqué à :remplir, les:-obligations
que la loi lui imposait, que ce corps de jurés•ne pouvait
en effet être le Représentant du District de £Montréal,
qu'au reste des hommes pouvaient se faire.illusion au
point de se rendre coupables de crimes, touten se per-
suadant que leurs actions étaient méritoires et agréables
à la Divinité. En Espagne on avait longtems brûlé les
Hérétiques, et on donnait à cette tragédie le nom d'un
acte dejoi. .En Irelande les :Protestans croyaient bien
mériter de leur pays, et faire aussi une espèce d'Acte
de Religion, ou d'utilité pour l'état en massacrant les
Catholiques-que c'était pour se. garantir des dangers
qui pouvaient résulter des préjugés d'une portion de la
société, que l'on devait prendre les jurés.de la masse à
même le corps de ceux que la loi appelait à ces fonc.
tions, afin qu'on pct autant qu'il était possible se met.
tre en garde contre le langer d'avoir des jurés choisis et
animés par des sentimens ou par.des intérêts favorables
ou contraires à l'accusé. Que c'était pour cela aussi
qu'on prenait tant de précautions pour ne pas laisser aux
juges eux-mêmes à décider quand ils, -pourraient avoir
quelqu'intérèt, ne fût.il qu'indirect dansl'objeten con.
testation. Que le désir même d'être équitable pourirait
entraîner les juges dans des injustices odieuses, et que
ces exemples n'en étaient pas rares.

Sur quelques nouvelles remarques de sa part relative
à la difficuilté pour lui de rien prononcér sur cesý ques.
tions dans la discussion desquelles tant de pérsonnes se
trouvaient intéressées .d'un manière aussi essentielle -sur
des points qui intéressaient leur réputation-qu'il, fau-
drait avoir un état des faits, üne enquête ; je:lui airépli.
qué qu'il y en aurait une,:qu'ilfallait qu'elle eût':lieu, que
le seul tribunal devantilequel. elle.pouvait se >faireétait
l'Assemblée, parce que:là elle se faisait ouvertement'et
sans aucun mystère, tandis:que partout ailleurs:onpou-
vait trouver, on trouvait en effet le moyen de procéder
dans l'ombre. Que les Officiers de la Couronne exer:
çaient de fait en Canada le plus étrange des monopoles;
relativement aux poursuites, en iatières criminelles i-
que dans tous les procédés judiciaires; quiavaient:eti
lieu dans cette affaire, le Solicitur-Général avaita pré-
tendu que les avocats des accusateurs.privés n'aaient
aucun droit d'intervenir,:qu'il.ne. leur était pas même
permis d'ouvrir la bouche devant les Juges qui .avaient
souscrit à cette-doctrine, et qu'enfin·les accusateurs pri.
vés avaient été.réduits au silence. .

Lord Goderich, ne m'a fait<aucune observationsur ce
dernier point, mais il m'avait fait remarquer combien

ce
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A ppendix

£2d 'Decr.

I said must appear to him. Le repeated some remarksc
of this nature. I think lie had seen the articler
vhich appeared in the Morning Chronicle on the(

subject. I do not exactly remember in what way lie
ivas led to speak to me of the Sheriff, and to ask me1
who lie was. It may be that some remarks I had madei
had provoked the question. I answered in the first
instance, that lhe vas a Legislative Councillor and a
.Foreigner. It seems that he thought I meant to say thate
lhe was an alien, and asked me with some earnestness
whether he was not a British Subject. I replied that ini
using the word " foreigner," I did not intend that lhe
should take it in its technical sense, and that I did not
mean precisely to say that he vas an alien-that lie
was in fact a British Subject, but not by birth ; that lie
had become so by virtue of the Acts of Parliament
which naturalized Aliens in the Colonies after they
had resided there a certain time, &c. But that, after
all, he was not borni a British Subject, and was, as I
believed, ofSwiss origin, born or brought up in Franee ;
thathe vas a man of ability, and well educated, but un-
acquainted with jurisprudence.

With regard to the facts I stated, appearing strange
to hirn, I made him observe, that I had thouglht it
right to remark -on almost every occasion on which
I lhad addressed any communication to him, that 1
was under the necessity of stating things which must.
appear incredible to him, and vhich nevertheless
were facts, and facts which could not be contested.

Tînt I could state something on the same subject ai-
niost as astonishing as the facts I had related to him.
During half a century, (at least in the Districts of
Quebec and Montreal, which contained between them
nealy nineteen-twentieths of the population of the
vholeProvince,) Jurors had never, until within the last
few years, been taken elsewhere than from the
tivo Cities wlich bore those nanes. It was in
vain that this gross abuse had been complained of
for twenty years. The Administration had made
no account of our complaints. I had been in England
in 1828; it vas in a great measure for the purpose of
making known this strange anomaly, and of causing
some remedy to be applied to this evil that I had laid
these facts before the CanadaCommittee, who had been
so struck by the odiousness of such a system, that they
had in their Report pressed this subject upon the atten-
tion ofthe Governient. That if I had deserved well
of my country and of the Government, it was by the
efforts I had made to cause the Laws to be respected in
this essential point. That Sir James Kempt lhad in
fact adopted wise measures for obliging the Officers
to whom the summoning ofJurors was entrusted, to do
their duty, and that the cure of the evil had been begin
under his Administration. Bills had been sent by the
Assembly' to the Legislative Council to regulate the
manner in which such summoning was to be conducted,
the Council had thrown them out successively, untit
this year, when they had, at least partially, adopted
that which the Assembly had again passed with regard
to Criminal matters ; and that it appeared that the
Sheriff had not obeyed even that law-in fact tiat he had
violated it.

I then made him observe that I must, above all,
insist on one point. ie would necessarily receive
documents from Canada on these matters ; they would
all, *of course, be drawn up with the intention of justi-
fying' the measures which had been adopted.' It was
the duty of the Government here, to endeavour to forim
precise ideas of the facts-that an investigation vas
necessary.- That one would take place before the As-
sembly, which was the only tribunal before which it

could

ce que je lui disais devait paraître extraordinaire. Il a Appewdië'
renouvelé quelques remarques de ce genre. Je pense (G.)
qu'il avait vu le morceau qui avait paru dans le Morn-
ing Chronicle, le matin, relativement à cet objet. Je 22 Déé.
ne me rappelle pas exactement comment il en est venu
à me parler du Shérif, et à me demander qui il était. IL
se peut que quelques observations de ma part aient pro.
voqué cette question de la sienne. Je lui ai répondu sur
ce dernier point, d'abord que le Shérif était un Con-
seiller Législatif, et étranger. Il a cru apparemment
que je voulais dire qu'il était ./Iubain, (alien,) et il m'a
demandé avec un peu de vivacité s'il n'était pas Sujet
Britannique. Je lui ai dit que je n'avais pas eu, en me
servant du mot étranger, l'intention qu'il prît le mot'
dans le sens technique, et je n'avais pas voulu dire pré.
cisément qu'il fût Aubain (alien) qu'il était en effet
Sujet Britannique, mais pas de naissance, qu'il ne l'était
devenu qu'en vertu des Actes du Parlementqui na-
turalisaient les Aubains dans les Colonies, après un,
certain tems de résidence, etc. Mais qu'enfin il n'était
pas Sujet Britannique né, qu'il était je pensais d'origine
Suisse, né ou élevé en France, qu'il était homme d'es.
prit, qui avait de la littérature, mais qu'il était étranger
à la jurisprudence.

Quant à ce qui lui paraissait étranger dans les faits
que je lui rapportais, je lui ai fait observer que c'était
une remarque dont je m'étais déjà cru obligé de lui
faire part, presque chaque fois que je lui avais adressé
quelque communication ; que j'étais obligé de lui dire
les choses qui devaient lui paraitre incroyable; que
cependant il pouvait voir que c'était des faits, et des
faits incontestables.

Que je pouvais lui citer à ce sujet quelque chose
d'aussi étonnant qu'aucune de celles dont je lui avais
fait part. Pendant un demi siècle au moins, dans les
Districts de Québec et de Montréal, qui renfermaient à
eux seuls à-peu-près les dix-neuf vingtièmes de la po-
pulation de toute la Province, on n'avait tiré jusqu'à ces
dernières années les Jurés que des deux Villes qui por-
taient ce nom. On avait vainement, pendant vingt
ans, réclamé contre cet abus grossier. L'Administra-
tion n'avait tenu aucun compte de nos plaintes. J'étais
passé en Angleterre en 1828 ; c*était en grande partie
dans l'intention de thire connaitre cette anomalie
étrange, et de faire porter remède à ce mali; que j'avais
mis ces faits sous les yeux du Comité du Canada, qui
avait été tellement frappé de ce qu'il y avait d'odieux
dans un pareil système, qu'il avait, dans son rapport,
recommandé ce sujet au Gouvernement d'une manière
pressante ; que sij'avais bien mérité de mon Pays et
du Gouvernement, c'était par mes efforts pour en faire
respecter les Lois 'sous ce rapport essentiel. Que Sir
James Kempt avait en effet lui-même pris des mesures
sages pour forcer les officiers préposés- au tirage des
Jurés de faire leur devoir ; le mal avait commencé à se
réparer sous son administration. Des Bills avaient été
envoyés par l'Assemblée au Conseil Législatif pour régler
la manière dont se faisait ce tirage, le Conseil les avait
successivement rejetés jusqu'à cette année, qu'il avait
au moins en partie adopté celui que l'Assemblée avait
encore passérelativement aux matières criminelles, et
enfin que le Shérif paraissait n'avoir pas même obéi '
cette loi, dans le fait l'avait violée.

Je lui ai fait remarquer alors que je devais, par-dessus
tout, insister sur un point. Il devait nécessairement
recevoir des renseignemens du Canada sur ces matières..
Ils devaient tous être travaillés de niaùière à justifier
les démarches que l'on' avait adoptées. Le Gouverne-
ment ici devait avant tout travailler à se forme 'des,
idées exactes des faits-qu'il fallait une Enquete,-qu'il
y en aurait une dans l'Assemblée, que c'était le seul tri-
bunal où cet examen pouvait se faire avec avantage,,et

qu'il
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could be conducted with advantage, and that it would
no more be right to form opinions on this subject,
from such. statements as would be sent to him, than
upon those which had appeaed in the Morning Post
and in the liorning Herald, written for the purpose of
trying to justify ail the proceedings of which I had
just spoken.

I believe I have omitted nothing of any importance
vhich I said to Lord Goderich, with the exception of

the little anecdote which I related at the close of our
conversation.-I told him, that before I left him, I
thought it right to acquaint him with alittle adventure
which would serve to give him an idea of the mode of
selecting Jurors of which I complained.--I met lately,
said I, a young Englishman engaged in Trade, and who
had resided for some time in Canada-We conversed
awhile, as usual, about what was passing in Canada. He
always endeavors to justify the conduct of those who
are in authority. On this occasion, instead of entering
into discussion with him, I said to him "You are an

Englishman ; you know what the administration of
"justice, by the intervention of Juries, is."-I went
on to tell Lord Goderich, that I had then explained
to this young gentleman, the composition of the Jury
in question, and had ended by asking him whether he.
knew the person who had been theForeman, naming him.
I then told Lord Goderich that I had said to this young
gentleman,-" It is now useless to go further ; I ask
"you, what must, after this, be thought of the Pre-
"sentment ofthe Grand Jury, and the proceedings
"'prior to it ?" and that the young gentleman had shrug.
ged up bis shoulders, while he told me, that lie confessed
that this was evough to confound all ideas, and thathe
had no longer any thing to say.

Afier this, I again made Lord Goderich observe, that
the House of Assembly would, without doubt, institute
an investigation, and that it was there' alone that an
examination could be hoped for, adapted to elicit facts
from which it would be possible to form an opinion,
and that this was in fact, the only source from which
the Government could hope to derive information
which could be depended on.

I omitted saying, that Lord Goderich having ap-
peared to me to believe that I should hesitate to lay
these facts before him in writing, I told him that lie
had had the means of convincing himself that I never
sbrunk from maintaining the facts to which I appealed,
and that I hoped before long, to lay before him some
written rema.rks on the subject.

qu'il ne fallait pas plus se former d'opinions à cet égard
sur des exposés comme ceux qu'on pouvait lui avoir
adressés que sur ceux qui se trouvaient dans le Morn-
ing Post et dans le Morning Herald, écrits pour essayer
de justifier toutes les démarches dont je venais de
parler.

Je crois que je n'ai rien omis de ce que je puis avoir
dit d'important à Lord' Goderich, à l'exception d'une
petite anecdote que je lui ai racontée en finissant. Je
lui ai dit que je croyais avant de le laisser devoir lui
faire part d'une petite aventure qui pourrait lui donner
une idée du tirage des Jurés, dont je me plaignais.
J'ai rencontré récemment, lui dis-je, un jeune Anglais
engagé dans le Commerce, et qui a demeuré en Canada.
Nous avons causé comme de coutume pendant quelques
instans sur ce qui se passait en Canada. Toujours, il
tente de justifier la conduite de ceux qui ont l'autorité
en main. Au lieu, pour ce coup, d'entrer en discussion
avec lui, je lui ai dit : Vous êtes Anglais ; vous con-
naissez ce que c'est que l'administration de la justice
au moyen d'un corps de Jurés. J'ai continué et dit à
Lord Goderich que j'avais alors fait connaître au jeune
Monsieur la composition de ce corps de Grands Jurés.-
Qu'enfin je lui avais demandé s'il connaissait celui qui
en avait été le Président, en'le lui nommant. J'ai en-
suite ajouté à Lord Goderich que j'avais dit à ce jeune
Monsieur, il est maintenant inutile d'aller plus loin, je
vous demande ce que l'on doit penser des procédés qui
ont précédé, et de la représentation des Grands Jurés.
après cela. Et qu'enfin le jeune Monsieur avait levé
les épaules, me disant qu'il avouait que cela était en
effet capable de confondre toutes les idées, et qu'il
n'avait plus rien à due.

Après cela, j'ai encore de nouveau fait observer à
Lord Goderich, que la Chambre d'Assemblée procéde-
rait sans doute à une Enquête; qu'il n'y avait -que là,
où l'on pût espérer d'obtenir un examen propre à faire
ressortir les faits, d'après lesquels iL serait possible de
former son opinion, et que c'était en effet la seule source
à laquelle le Gouvernement pût espérer de puiser des
renseignemens sur lesquels il pût compter.

J'pi omis de dire que Lord Goderich, m'ayant paru
croire que j'hésiterais à lui mettre ces faits sous les
yeux, je lui ai dit qu'il avait pu s'appercevoir que je
ne r culais jamais devant les faits que j'invoquais,,et
que j'espérais bien lui mettre sous peu quelques obser-
vations écrites à ce sujet.

Appendice
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y Of a Letter from The Honorable D. B. VIGER to
hhJnuary Lord Viscount GODERICH, dated lthNovember 1832.

My LoRD,

I beg Your Lordship will be pleased to recollect, that
after I had addressed to you observations relative to the catas-
trophe which had occurred at Montreal, on the 21st of May,
and to theevents both anterior and posterior relating to the
saine, I was obliged to enter into some particular explana-
tions as to the end which I proposed to myself in laying them
before Your Lordship. Seeing by. the Letters from Lord
HIowick, that my meaning had been misunderstood, I found
myself under the necessity of causing Your Lordship to re-
mark, and specially by my Letters of the 2d August and t11tth
September last, that it vas never my intention to present, nor
to engage Your Lordship to consider, as a.Lawyer, the con-
duct of the Troops who had fired upon the Citizens, in such a
point of view in.which it might be discussed in a court oflaw.
I was addressing a Statesmian, who could not, in looking in-
to matters of this nature, confine himself within the narno v
limits that belong to the jurisdiction of a Judge. It may like-
wise be seen that that'part of the species of drania, which I
found myself obliged to place before Your Lordship's eyes,
however mportant it was in itself, was only pointed out as
a result, ,and it its. relations to the other events, the picture of
which I had sketched.

Your Lordship will not be displeased with nie for recalling
to your mind those explanations, previous to offering to you a
new. sketch,relative to facts subsequent to those which I had
already given a statement, concerning that lamentable event. I
must likewise observe, that the observations which it is now my
duty to lay before Your Lordship at the present moment, are
equally distinct & absolutely independent of such to vhích it
would be requisite to give weight in pleading before a Court of
Justice, cither against the accused, or in their favour, in order
either to find them guilty, or to prove their innocence by the
verdict of a Jury.

Your Lordship must h ive received information, that con-
secutively upon these events, Indictments vere laid before
the Grand Jury of the Criminal Term of the Court ofKing's
Bench at M ontreal,in the end of August,agaiist those Troops,
that they were thrown out, and that the Grand Jary further
laid before the Court, under the denomination of Presentment,
a species of eulogium upon the Troops and upon the Magis-
trates, a step which was folloived by a Geieral Order of the
Governor, together with a Letter addressed to the Magis-
trates, in order to give them a testimony of his approbation
of their conduct, and finally that ail these documents have re-
ceived the greatest possible degree of publicity, by means of
the Nevspapers of the Province, in vhich they were respec-
tively inserted.

Such measures as those which have just been mentioned,
relative to an occurrence'of such weighiy importance, must
necessarily forim an object for the "most serious attention of
His Majesty's Govërnment,- as tney have ail, and every one
of them in particular, formed the constant objects of that of the
public in Canada. Hère again it becomes essential to know the
facts with accuracy, in order to be able to ascertain whether
they are of a nature to justify the conclusions that have already
been drawin frorn the, and which woùld have been commu-
nicated to His Majesty's Government, in order to induce
thern to bestowupon measures taken by those who have
been actors in the late scenes, an aypoval which might be
found to be opposed to the opinion which the mass of the Citi-
zensmight have entertained,.and thereby even to labour in
caüsiinga ' matter. of discussion between the country and those
who:were locally employed, to become the means of creating
and ftering~ sentiments of acrimony and discontent b'e-

A tween

COPIE
D'une Lettre de LHonorable D. B. ,VIGER au Lord

Vicomte GODERICH, datée du 10 Novembre 1832.

~IVIDe,

Je prie votre Seigneurie de se rappeler qu'après lui
avoir adressé des observations relatives à la catastrophe arri-
vée à Montréal, le 21 mai, et aux événemens antérieurs et
postérieurs qui s'y rapportaient, j'ai été obligé d'entrer dans
des explications particulières sur le but que je m'étais proposé
en les mettant sous les yeux de votre Seigneurie. En voy-
ant par les lettres de Lord Howick, qu'on avait pris le change
sur mes intentions, je me suis trouvé dans la nécessité de
faire remarquer à votre Seigneurie, surtout dans mes lettres
du 2 août et du 11 septembre derniers, que je n'avais jamais
eu celle de présenter, ni d'engager votre Seigneurie à envi-
sager enjurisconsulte la conduite des militaires qui avaient fait
feu sur les citoyens, sous le point de vue sous lequel elle pou-

vait se discuter dans une cour. Je m'adressais à l'homme
d'état qui ne peut, en examinant des sujets de cette nature, se
renfermer dans les bornes étroites assignées à la· jurisdiction
du juge. On peut voir aussi que cette partie de l'espèce de
drame, que je m'étais trouvé obligé de mettre sous les yeux de
votre Seigneurie, quelqu'importante qu'elle fût en elle-même,
n'était en effet indiquée que comme résultat et dans ses rap-
ports avec les autres événemens dont j'avais esquissé le ta-
bleau.

Votre Seigneurie me saura gré de lui avoir rappelé le sou-
venir de ces explications, avant de lui présenter une nouvelle
esquisse relative à des faits postérieurs à ceux dont je lui ai
déjà rendu compte relativement à cet événement déplorable.
Je dois faire remarquer aussi, que les considérations qu'il est de
mon devoir de mettre sous les yeux de votre Seigneurie, dans
ce moment, sont également distinctes et absolument indépen-
dantes de celles auxquelles il serait nécessaire de s'attacher
en plaidalnt devant une cour Contre les accusés, ou en leur
faveur, pour parvenir à les convaincre de crime, ou à faire
attcster leur innocence par le verdict d'un corps de jurés.

Votre Seigneurie aura dû être informée, qu'à la suite de
ces événemens, des accusations ont étésoumises aux grands
jurés de la Cour du Banc du Roi de Montréal, pour les ma-
tières criminelles, à la fin d'août, contre ces lilitaires,
et qu'elles avaient été rejetées; que ces grands jurés avaient
en outre mis sous les yeux de la cour, sous le nom de re-
présentation, (presentment ) une espèce de panégyrique
des militaires et des magistrats, démarche qui, elle-même, a
été suivie d'un Ordre Général du Gouverneur, et en outre
d'une lettre aux magistrats, pour leur donner un témoignage
de son approbation de leur conduite; enfin que toutes ces
pièces ont acquis le plus grand degré de publicité possible a,
moyen des Gazettes de la province, dans lesquelles elles
ont été respectivement insérées.

Des démarches, comme celles dont il vient d'être question
relatives à un événement d'une aussi grave importance,
doivent nécessairement être l'objet de l'intention la plus séria
euse du gouvernement de sa Majesté, comme elles ont toutes,
et chacune d'elles en particulier, été les objets les plus cons-
tans de celle du public en Canada. C'est encore ici qu'il
devient essentiel de connaître les faits avec exactitude, pour
voir s'ils sor.t de nature à justifier les conclusions que l'on a
tirées déjà, et que l'on a du communiquer au gouvérnement
de sa Majesté, pour l'engager à donner aux mesures adoptées
par ceux qui ont été acteurs dans ces dernières scènes, une ap-
probation qui pourrait se trouver en opposition avec le juge-
ment que la masse des citoyens ei pourrait porter, et par là
même de travailler à faire d'un sujet de discussion entre le
pays et des-employés sur les lieux, un moyen de faire éclore
et de nourrir des sent imens d'aigreur et de mécontement entre
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.A pendix twccn the Governmi-ent of the Mother Country itsclf, & the
(G.) Inhabitants of the Province.

10th January The two most proninent traits in this latter measure, are
in the first place, the throwing out by the Grand Jury, of the
Indictments in question; afterwards, the praises they have
bestowed upon the Magistrates, and in particular, which they
have lavished upon the M1ilitary, with relation to that part it-
self of their conduct which formed the grounds ofthe Indict-
ments preferred against them. It is therefore a matter of the
highest importance to obtain a correct knowledge of the means
put in pratice for procuring this result, vhich has been in-
voked as decisive, and which in fact, formed the basis of the
subsequent steps taken by the Govemor himself. Thence
it seeis proper, from that time forward, to examine in the
first place, and before cvery thing else, whether that Grand
Jury can, in fact, be considered as representing the District
of Montreal, formed in conformity with the provisions of the
law, so as to bestow upon their proceedings on this occasion,
that character of truth and importance, which ought generally
to be predicated of the proceedings of men, who, empower-
ed solemnly to express the sentiments of their fellow citizens,
thus become, as it were, the organs of the public conscience,
in the Courts of Justice.

It would, in some measure, be a want of respect in me
towards Your Lordship, were 1 to enlarge upon the neces-
sity of the Grand and Petit Juries being drawn, without ex-
ception, from amongst those who are qualified, and called
upon by law,to fulfil those functions, within the extent of the
jurisdiction of the Court whereof the Sheriff is the officer. It
is the sole mode by which this important tribunal can be form-
ed in such a way that we may look for that impartiality with-
out which justice would bc a mere name, «and would ne-
cessarily become nothing but a tool in the hands of error, pas-
sions & crime. Whatever can tend to constitute a Jury out of a
particular class of citizens, to compose it out of men, upon
whose opinions, prejudices, attachments or hatreds, reliance
may, in anticipation be placed, for finding against the accu-
sed, or in their favor, instead of their being drawn indiscri-
rninately, and to the truc intent of equal justice, is a matter
too evidently opposed to the principles of right as vell as
of justice. It would be an attack upon the institution itself,
and a subversion of all rules of public morality, and in fact of
all the principles of Governmnent itself.

I have here to observe that, exclusive of these principles,
which fundanentally appertain to the institution, a Law pas-
sed in the last Session of the Provincial Parliament, wIichl
contains provisions that are preeise and wisely constructed,
for serving for the guidance of the Sheriff in the exercise of
his duty in this respect.

The species of circle within which he is to take both grand
and Petit Jurors, includes more than fifty parishes. They
are all very well settled. There are many of those parishes
the population of which consists respectively of several thou-
sands of inhabitants. The Sheriff is enjoinedl to make up, in
each of those respective parishes, list of the persons therein
who are qualified to serve as Jurors. The nunber of those
persons must naturally be very considerable, in a country,
where, as has already often been observed, property, and
especially landed property, is perhaps more, or at least, as,
equally divided, as in any other.

When these parish lists are completed, the Sheriff is obli-
gcd to rnake out general lists of Grand & Petit Jurors respec-
tively, inserting successively and following each other, the
first name incribed in the parish lists, or the two first of the
list of any parish wherein the number of Jurors is twice as
many as those in the list of another, and so on in proportion

and

le gIvernement de la mère-patrie elle-même et les habitans Appendi,;
dela Province. (G.)

Les deux traits les plus frappans dans ces dernières 10 Janvier.
démarches, sont d'abord, l'acte par lequel les grands jurés
ont rejeté les accusations (Indictinents) en question, puis
les éloges qu'ils ont donnés aux magistrats, et en particu-
lier quils ont prodigués aux militaires, par rapport à la
partie même de leur conduite qui servait de motif aux ac-
cusations portées contre eux. Il est donc de la plus haute
importance d'avoir une idée exacte des moyens employés
pour parvenir à ce résultat invoqué comme décisif,
et qui dans la réalité a dû servir de base aux dé-
marches subséquentes du Gouverneur lui-meme.
Il convient dès lors d'examiner avant toit, si ce corps
de grandsjurés peut être en effet regardé comme le re-
présentant du district de Montréal, formé d'après les
règles voulues par la loi, de manière à donner à leurs actes,
dans cette occasion, ce caractère de vérité et d'importance
que l'on doit ordinairement attacher aux procédés
d'hommes qui, chargés d'exprimer solennellement les
sentimens de leurs concitoyens, deviennent pour ainsi
dire les organes de la conscience publique devant les tri-
bunaux.

Ce serait en quelque sorte manquer au respect que 'je
dois à votre Seigneurie, que de m'appesantir sur la néces-
sité de faire le tirage de juréi, grands et petits, sans au-
cune acception parmi ceux qui se trouvent qualifiés et
appelés par la loi à remplir ces fonctions dans l'étendue
de la jiirisdiction le la cour dont le Shérif est l'officier.
C'est le moyen unique de former cet important tribunal,
de manière à pouvoir en attendre cette impartialité sans
laquelle la justice n'est qu'un nom, et devient nécessaire-
ment un instrument entre les mains de l'erreur, des pas-
sions, du crime. Tout ce qui peut tendre à former un
corps de jurés à même une classe particulière de citoyens,
à le composer d'hommes sur l'opinion, les préjugés, les af-
fections ou les haines desquels on pourrait compter d'a-
vance, contre des accusés ou en leur faveur, au lieu d'en
faire le tirage indistinctement et dans les intérêts d'une
justice égale, est quelque chose de trop évidemment con-
traire aux principes du droit comme (le la justice. Ce se-
rait un attentat contre l'institution elle-même, le renverse-
ment (le toutes les règles de la morale publique; enfin
de tous les principes du gouvernement lui-même.

Je dois maintenant observer, qu'en outre de ces prin-
cipes qui sont de l'essence (le l'institution, une loi passée
dans la dernière session du Parlement Provincial, ren-
ferme des dispositions précises et sagement combinées
pour servir de guide au shérif, dans l'exercice de ses fonc-
tions à cet égard.

L'e;pèce d'arrondisement dans lequel il doit prendre
les jurés, grands et petits, comprends plus de cinquante
paroisses. Elles sont toutes très-bien établies. Il se
trouve beaucoup de ces paroisses dont la population est
respectivement de plusieurs milliers d'habitans. Il est
enjoint au shérif de faire dans chacune de ces paroisses
respectives, des listes des personnes qui s'y trouvent qua-
lifiées pour servir comme jurés. Le nombre de ces per-
sonnes doit naturellement être très-considérable dins un
pays où, comme on l'a observé souvent, la propriété terri-
toriale surtout, est peut-être plus ou moins aussi égale-
ment divisée que dans aucun autre.

Ces listes de paroisses com plétées, le shérif est obligé
de faire les listes générales de grands et petits jurés res-
pectivement, en insérant successivement, et à la suite les
uns des autres, les premiers noms inscrits dans chacune
(les listes de paroisses, ou les deux premiers de la liste
d'une paroisse dans laquelle le nombre des jurés est dou-

ble
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and successively, until all the names inserted in the lists of
each Parish are entirely & respectively exhausted ; and these
new lists then become the general lists of the Grand & Pe-
tit Jurors in the District.

Finally, it is from these general lists respectively, that he
has to constitute the Juries which it is his duty to summon for
the Courts, taking first, successively, all the names which
are found at the top of the general lists, and without interrup-
tion, and following this up every time that he is directed to
summon a new Jury, until those lists are entirely exhausted,
and then beginning afresh, and following the sane order.

Let us now see how the Grand Jury summoned for the last
Criminal Term of the Court of King's Bench of Montreal,
was composed. It must first be remarked, that amongst
those Parishes, that of La Chine is one of the smallest. Ne-
vertheless, there were twelve Grand Jurors summoned from
that Parish alone. I believe I may add, in the second place,
that not one of those twelve Jurors belonged to the old popu-
lation ofthe country, nor one who was born in the Province.
Seven of the remaining Jurors were taken from the City, and
one from the Parish of Montreal; three others belonged to
the Parish of Pointe Claire, which is only a little more than
two leagues distant from that of Montreal. And amongst
these eleven I beheve that there were only seven or eight
Jurors that were born in the country. That is to say, that in
reality the Jurors were only taken from there Parishes, and
that a great majority of those Jurors were foreign, as regards
the population of the country, whilst in the whole extent of
the Parishes from which the law requires those lists to be
made up, the number ofinhabitants born in the Province, are
in proportion to those who have come to seule among them
from abroad, as fifteen to one. (1)

It would be useless to stop here to make any conjectures
as to the motives which might have influ'nced the conduct
pursued on this occasion. That is a matter that must be
considered as entirely foreign to my purpose. It is a fact
that is in question, and a certain fact. But, we may enquire
whether, setting aside the special provisions of the Provincial
Statute, the drawing and the composition of this Jury is in
unison with principles, with the rule of right, with the most
common justice, and whether they were calculated to in-
spire the citizens with confidence, and whether, looking át
that point, whether they were such as the true interests of
Government required.

Besides the observations I have already had the honor of
laying before Your Lordship relative to the elements out of
which the Magistracy of Montreal was composed at the pe-
riod of the last election that took place in that City, I have to
add to those which are found here relative to the Sheriff, that
he has himself for several years been one of the members of
the Legislative Council ; and to recall to Your Lordship's
recollection, that that House had imprisoned the candidate,
against whom many of the Magistrates had taken part.

There is moreover another tact, which, under the circun-
stances is worthy of the greatest attention. In one Pro-
vince the office of Sheriff, in the first place, is not bestowed
in the same manner as in England, it is not a temporary office,
or one which is of a nature to subject him who is invested
with it to certain penal inconveniences. In conformity with a
custom of which it is not at present my object to consider
either the propriety or the foundation, it is a permanent office;

at

(1) In a jirodluction which has recently made its appearance, it is said that thie
proportion is as seven to one. The author had no accurate information on the
subject. The proportion of the population of the country, properly so called,
compared with that of the emigrants who have come to settleamongst them, is
probabMd muchgreater than that hich I have il dicated as to the circuit.

ble de celui qui se trouve dans la liste d'une autre, et ainsi Appendice,
en proportion et successivement jusqu'à ce que les noms (G.)
portés dans les listes de chaque paroisse soient entière- (
ment et respectivement épuisés, et ces nouvelles listes de- 10 Janvier
viennent alors les listes générales des grands et petits jurés
dans le district.

Enfin, c'est à même ces listes générales respectivement,
qu'il est obligé de former les corps de jurés qu'il lui est
enjoint de sommer, pour les Cours, en prenant d'abord
successivement tous les noms qui se trouvent au haut des
listes générales et sans interruption, et ainsi en suivant
chaque fois qu'il lui est ordonné de sommer un nouveau
corps de jurés jusqu'à ce que ces listes aient été entière-
ment épuisées pour recommencer ensuite de noueau, et
suivre le même ordre.

Voyons maintenant comment le corps des grandsjurés,
sommés pour la dernière cour criminelle du Banc du Roi
de Montréal s'est trouvé composé. Observons d'abord,
qu'entre ces paroisses, celle de La Chine est une des plus-
petites. Cependant, il s'est trouvé douze grands jurés
de sommés de cette seule paroisse. Je crois pouvoir ajou-
ter en second lieu, qu'il n'y a pas un seul de ces douze
jurés qui appartienne à l'ancienne population du pavs, pas
un seul qui soit né dans la province. Sept des jurés res-
tant ont été tirés de la Ville, et un de la paroisse de Mont-
réal; trois autres étaient de la paroisse de la Pointe
Claire, qui n'est éloignée de celle de Montréal que d'un
peu plus de deux lieues. Et sur ces onze, je crois
quil ne se trouve encore que sept ou huit jurés, nés dans
le pays. C'est-à-dire, qu'il n'a en réalité été tiré des jurés
que de trois paroisses; que la grande majorité de ces ju-
rés étaient étrangers à la population du pays, quoique dans
la totalité des paroisses à même lesquelles la loi enjoint
de fair"ces listes, le nombre des habitans nés dans la
province, soit à ceux qui sont venus s'y établir d'ailleurs
comme de quinze à un. (1)

Il serait inutile ici de s'arrêter à former des conjectures
sur les motifs qui auraient pu influer sur la conduite que
l'on a tenue dans cette occasion. C'est une considération
qui doit m'être absolument étrangère. C'est d'un fait dont
il est question, et il est constant. Mais on peut demander
si même indépendamment des dispositions particulières du
Statut provincial, le tirage et la composition de ce corps
dte jurés peuvent se trouver en harmonie avec les prin-
cipes, avec les règles du droit de la plus communejustice,
s'ils étaient bien propres à inspirer de la confiance aux
citoyens, et par là même s'ils étaient dans le véritable inté-
r8t du gouvernement.

Après les observations que j'ai déjà eu l'honneur de mettre
sous les yeux de votre Seigneurie, relativement aux ingré-
diens dont la Magistrature de Montréal se-trouvait composée,
lors de la dernière E lection qui s'est faite dans cette ville, je dois
ajouter, àcelles quise trouvent ici, relativement au Shérif,
qu'il est lui aussi depuis plusieurs années un des Membres du
Conseil Législatif, et rappeler à votre Seigneurie que cette
Chambre avait emprisonné celui des Candidats contre lequel
nombre des Magistrats avaient pris parti.

Il est encore un autre fait digne de la plus grande attention
dans les circonstances. Dans la Province, la charge de Shé-
rif n'est pas d'abord donnée de la même manière qu'en Angle-
terre. Ce n'est point une fonction passagère, et qui soit de
nature à entrainer quelques inconvéniens personnels pour ce-
lui qui en est revêtu. D'après un usage dont il n'est pas de
mon objet dans ce moment d'examiner la convenance, plus
que le fondement, c'est une charge permanente ; au moins en

ce

(1) Dans un écrit qui a récemment vu le jour, on a dit que cette proportion
était de sept à un. L'auteur manquait (le renseignemens exacts; la proportion
de la population du pays proprement dite à celle des émigrés venus s'y établir,
est. probablement dans une proportion plus forte que celle que je viens d'indiquer
dans cet arrondissement.
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at least inasniuch as it i, given for an indefinite time, and by a
Commission granted by the Executive, during pleasure.
In the second place, the office of Sheriff is very far from en-
riching those in England upon vhon it is bestowed ; on the
contrary, in Lower Canada, the salary and the enoluments
that. arc attached to it, are so large that they exceed the a-
mont ofthe landed income of the largest territorial posses-
sions, -with the exception perhaps of half a dozen in the whole
Province.

It is further necessa-y to make a remark with regard to the
individual who performs those functions in the District of Mon-
treal, which I should not have considered it as ny duty to
submit io Your Lordship, if in the representation of facts
which I have already offered to Your .Lordshîip, there did not
appear sufficient cause to look upon it as to the purpose, and
if; on the other hand, the nature even of the functions ex-
ercised by a Sheriff did not render it deserving of peculiar
attention, under such circumstances as those in question, in
the various observations which I have addressed to Your
Lordship.

The Sheriffof the Disirict of Montreal, Who, in adli-
tion to that important office, is, ai the same time a inember
of the Legislative Council, is a stranger, with regard to
the Province, come from the Contiqent of Europe to es-
talish himself in Canada. He is not even a British born
subject, and could not become one, excepting in virtue of
the provisions of the Acts of Parliament iwhich give to
aliens the s igbts of natural born subjecIs in the Colon.;es,
though only after a residentLe of a certain nuiber of years.

I venture to flatter myself that Your Lordship will be a
litile iniclined to be'ieve that these remarks can be attri-
buird oaty prejudices relaing to birth and education,
and still less to any tling like national antipathy. Fur-
thermore prejudices of the kind -would rathur be of a na-
ture rather to prepossess the mindri in favour of the ind:vi-
dual with respect to whom they now are brought forward,
than against him. But t must,in the firsi place, say that if,
in any instance, it is ncce-sary to have soinething in coi-
mon vith a people and a governmt ni, as regards interests,
affections, opinions, and feeli gs, it must be w-hen a per-
son is invested, as a Sheriff is, with powers that place hini
between one and the other, to him alone being eintrusted
especially to constitute the important tribunal to which
recourse must be had, in the first intance, to grant, or to
refuse, to the Courts tht-mselves, the power of adjudica-
tion as to crimes and offences, by declarinmg iwether an
imputed criminal act deerves to be prosecuted as an of-
fense agaimt public order, or whether theperson wlho lias
committed il, ouglit, on the other hand, to be discharged
froi every accusation on that score ; and, finally, wlen
that tribunal has prniounced in favour of an Indictment
being preferred against the party, to constitute in the next
place, the tribunal, which lias, in the last instance, to pro-
nouace as to the accused, to declare that heis either guilhy
or not guilty. (1)

1 must, in the second place, observe that, ahlhougli lie
systeni of administering justice by means of Juries is the
master pitce of huinan Legislation, it can scarcely be ap-
preciated according to its due worth, but in nations wlhere
it lias, in a measure been naturalized, and lie observance
of which lias, froi long practice, created a political edi-
cation, or by those individials who have been enabled to
enter into a studious eiquiry as well relating to the funda-
mental principles of gover'nment, as to those of crimidmal
law. They alune can compreliend the great importance
of thuse formns, of those essential rules that proceed fromn

them

(1) Would it not be rather a singular circumstance in England, if a Peer were
to e iade a Sheriff, in virue of a Commission duringpleasure, under the imi-
mediatejurisdiction of a Court, who mig'ht, at any moment put lhm in prison in
case of negligence in the performance o' his duty, &c.
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ce sens qu'il l'obtient pour un tems indéfini en vertu d'une
Commission donnée par l'Exécutif, sous bon plaisir. En
second lieu, cette charge est bien loin d'enrichir ceux qui en
sont revêtus en Angleterre ; au contraire, dans le Bas-Ca-
nada, les salaires et les émolumens qui s'y trouvent attachés,
sont si considérables qu'ils surpassent la valeur du revenu des
plus grandes fortunes territoriales, à l'exception peut-être
d'une demi douzaine dans toute la Province.

Il est encore nécessaire (le faire par rapport à l'individu qui
remplit ces fonctions dans le District de Montréal, une re-
marque que je n'aurais pas cru devoir mettre sous les yeux
de votre Seigneurie, si dans les tableaux de fàits que j'ai dé-
jà présentés à votre Seigneurie, il ne se trouvait pas déjà de
quoi en faire sentir l'à-propos, et si d'un autre côté, la nature
même des fonctions exercées par un Shérifl ne la rendait pas
digne aussi d'une attention particulière, dans des circonstan-
ces comme celles dont il est question dans les.diverses obser-
vations que j'ai adressées à votre Seigneurie.

Le Shérif du District de Montréal, qui en outre de cette
charge importante, est en même teis membre du Conseil
Légisatif, est étranger à la Province, venu (lu Continent
de l'Europe s'établir en Canada. Il n'est pas même né
sujet Britannique, et n'a pu le devenir qu'en vertu des dis-
positions des Actes du Parlement, qui accordent aux au-
bains le droit le régnicole,ou de naturalité dans les Colo-
nies seulement après uncertain nombre d'années de ré-
sidence.

J'ose me flatter que votre Seigneurie ne sera guère por-
tée à croire que ces remarques puissent prendre leur source
dans des préjugés de naissance ou d'éducation, encore
moins dans un sentiment de haine nationale. Au reste, des
prejugés (le ce genre seraient plutôt de nature à militer en
faveur de l'individu, à l'occasion duquel elles voient le jour,
que contre lui. Mais je dois dire premièrement, que s'il
faut avoir quelque chose de commun avec un peuple et
un Gouvernement en fait d'intérêts ou d'affections, d'opi-
nions et de sentimens,c'est quand on se trouve revêtu,comme
l'est un Shérif, de fonctions qui le· placent entre l'une
et l'autre, seul chargé qu'il est surtout de former l'impor-
tant tribunal auquel il faut en appeler d'abord pour donner
on refuser la jurisdiction aux Cours elles-mêlnes en ýma-
tières de crimes et de délits, en déclarant si un Acte incri-
miné mérite d'être recherché comme un attentat contre l'or-
dre public, ou si son auteur doit. au contraire être déchar-
gé le toute accusation à cet égard ; et enfin quand ce tri-
bunal a prononcé en faveur (le la mise ern accusationl, de
former encore le tribunal qui doit en dernière analyse ju-
ger l'accusé, attester son crime ou son innocence. (1)

Je dois remarquer en second lieu, que, quoique le sys-
tème d'administration de la justice au moyen des Jurés soit
le Chef-d'œuvre (le la Législation humaine, il ne peut
guères être apprécié à sa juste valeur que par les peuples
chez lesquels il est, en quelque sorte, naturalisé, et dont la
pratique a déjà formé de longue main l'éducation politique,
ou par les individus qui ont pu faire une étuderéfléchie
tout ensemble des principes fondamentaux: du Gouverne-
ment, et de ceux du droit criminel. 'Eux seuls-peuvent
sentir toute l'importance de cesformes, dle ce règles es-
sentielles, qui en résultent, enfin la force des obligations

qui

(1) Ce serait une chose un peu singulière en Angleterre que de voir un Lord
devenir Siérif, et responsable, en vertu d'une Conission sous bon plaisir, sous
la jurisdiction immédiate d'une Cour'qui pourrait l'incarcérer d'un nioment à
V'autre en cas de négligence dans l'exercice de ses fonctions, etc.
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them, and the strength of the obligations that resuit fromn
thern, and which may be said to possess the same sacred
qualities which justice itself does, being both its source
and its object ; and that the observance of those rules
can alone ensure to innocence the hope of an efficient pro-
tection, deprive crime of that of impunity, and thereby
ensure the conseration of good order in society. The
feeling of iheqe obligations is necessarily deeply engraven
in the saine proportion that it increases, as it were, and
identifies itself with the citizen, and is strengihened by
education, habits, and national feelings, and is found in
connection with the feelings of public and private securi-
ty, those of respect for government, and the love of
country. It mny be conceived that this feeling must be
weak in an individual in proportion as he may be a stran-
ger to the institution in all its respects, as have been
poited out ; and that it may become nearly nullified, when
the knowledge of law and of jurisprudence has not form-
ed his ideas, or bas not given to them a correct direction
in this re;pect.

As it bas already been observed. whatever could have
relation to an occurrence unexampled in the country, and
one ofsuch grave import, as the death of several citizens,
killed by the Military in the course, and the occasion, of
the Election of a Representative must have powerfully ex-
cited public attention. It was of course successfully con-
centrated as to the proceedings of the Coroner in the In-
quest which bis office imposed upon him the duty of hold-
ing; as to the simultaneous and subsequent proceedings
of tbe King's Counsel; as to those of the Crown officer,
when the Officers who commanded the Military who fired
upon the people, appeared before theJudges of the Court
of King's Bench towards the end of May and the begin-
ning of June last; and from whonm the public appeared
to consider that an account should be required as to their
conduct, before a Court of Justice ; and finally as to the
conduct of all those who had played a part on those occa-
sions. It was not only a right that every good man, every
friend of Justice, a friend ofhis Government and his coun-
try ; but also an imperative duty for the reciprocal inter-
est of each and every one to watch over those proceed-
ings; to bave his eyes constantly fixed upon all of them;
and Io see that tbey were conformable to the rules prescri-
bed by law, in order to arrive at the due results. If ihere
may be a difference of opinion as to the necessity of
shedding the blood of the 'ictims sacrificed on the 21st
of May, or as to that of sparing it; there can at least be
no doubt allowed 0o be raised as to the necessity ofobserv-
ing those formalities.

I will not here revert to the observations, or specially to
the facts, which i have laid before Your Lordship in my
preceding communications on this subject. But I have
to beg that Your Lordship will recollect that, after the pro-
ceedings of the Coroner, the Crown officer then encharg-
ed with the fulfilment of the duties of the Attorney-Gene-
ral, refused to those Advocates who acted on the part of
the persons who conceived they had the right, as well.as a
powerful interest in doing so, of requiring an Indictment
to be prepared, to give them any communication of any
of the depositions that were in his possession; and that
further they were deprived of every means of being heard
on the subject of the HabeasCorpus applied for by the Mi-
litary Officers, and afterwards respecting their claim to be
admitted to bail.

I have also further to remark on this occasion that the
said Crown officer then solemnly and publicly stated to the
Justices assembled in the Court, that he felt himself bound
in justice to the Prisoners, to declare, that he did not per-
ceie there was the smallest allegation to support even an
imputation, or an accusation of crime against them.

Mais

qui en découlent, qui ont quelque chose de sacré comme Appendice
la justice elle-mrme, puisqu'elle en est la source comme (G.)
le but, et que l'observation de ces règles peut seule offrir à
l'innocence l'espoir d'une protection efficace, interdire au 10 Janvier.
crime celui de l'impunité, et par là même assurer la con-
servation de l'ordre dans une société. Le sentiment de
ces obligations est nécessairement profond dans la même
proportion qu'il croît pour ainsi dire, et s'identifie avec le
citoyen, qu'il est renforcé par l'éducation, les habitudes,
les idées nationales, qu'il se trouve lié avec celui de la sé-
curité publique et individuelle, à celui du respect pour un
Gouvernement, à l'amour d'une patrie. On conçoit qu'il
doit être faible chez l'individu dans la mâme proportion
qu'il est étranger à l'institution sous tous les rapports que
l'on vient d'indiquer; qu'il peut devenir à-peu-près nul
quand la science du Droit et de la Jurisprudence n'a pas
formé ses idées, ou ne leur a pas donné une direction ex-
acte à cet égard.

Comme on l'a déjà fait remarquer, tout ce qui pouvait se
rapporter à un événement sans exemple dans le pays, et
d'une aussi grande importance que la mort de plusieurs ci-
toyens tués par des Militaires dans le cours et à l'occasion
de l'Election d'un Représentant, a dû puissamment exciter
l'attention publique. Aussi, s'est-elle concentrée succes-
sivement sur les procédés du Coronaire dans l'Enquête
dont sa charge lui imposait le devoir, sur les démarches
simultanées et postérieures des Conseils du Roi, sur celles
de l'Ofdicier de la Couronne, quand les Militaires qui com-
mandaient les Troupes qui avaient tiré sur le Peuple ont
paru devant les Juges du Banc du Roi dans les derniers
jours de Mai, et les premiers jours de Juin dernier, et aux-
quels le public a paru penser que l'on devait demander de
rendre compte de leur conduite dans une Cour; enfin sur
la conduite de tous ceux qui ont joué un rôle dans ces oc-
casions. Ce n'était pas seulement un droit pour tout hom-
me honnête, ami de la Justice, et par là même de son
Gouvernement et de son Pays, mais encore un impérieux
devoir dans l'intérêt réciproque de tous et de chacun, de
suivre ces démarches, d'avoir les yeux constamment fixés
sur tous ces procédés, d'examiner s'ils étaient assujettis
aux règles prescrites parles Lois pour parvenir à ce résul-
tat. S'il peut y avoir de la diversité dans les opinions sur
la nécessité de verser le sang des victimes immolées le 21
Mai, ou sur celle de l'épargner, au moins le doute sur la
nécessité de l'observation de ces règles, ne peut pas même
etre permis.

Je ne reviendrai pas ici sur les observationi, et en parti-
lier sur les faits quej'ai mis sous les yeux de Votre Sei-
gneurie dans mes communications précédentes sur ce sujet;
mais je prie Votre Seigneurie.de se rappeler qu'à la suite
des procédés du Coronaire, l'Officier de la Couronne char-
gé de remplir alors les fonctions du Procureur Général, a
refusé aux Avocats, qui agissaient au nom de ceux qui
croyaient avoir le droit et un intérêt puissant à-denander
qu'une accusation fût portée, de leur laisser prendre com-
munication d'aucune des dispositions dont il se trouvait en
possession; et qu'ils ont, du reste, été privés de tout moyen
de se faire entendre relatiment à l'ordre d'Habeas Corpu&
demandé par les Militaires, puis relativement au droit
'qu'ils réclamaient d'être admis à caution.

Je dois encore faire observer dans ce moment que cet
Officier de la Couronne dit alors solennellement aux Juges
assemblés dans la Cour, et publiquement, qu'il devait ren-
dre aux Prisonniers la justice de déclarer qu'il ne voyait
pas le moindre allégué pour appuyer l'imputation, ou une
accusation de crime contre eu.

But
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Appendix But it isa matter of special importance that I should
(G.) recall to the recollection of Your Lordship that then, and

since, that Crown officer has insisted, wYith a success wor-
IothJanuary thy of a better cause, upon the absolutely exclusive right,

to the species of imonopoly hitherto exercised by the At-
tornies General in the country, on the subject of criminal
prosecutions, and of bringing them and carrying them on
solely in the Courts of Justice, and of interdicting to all
others the right of intermeddling in any way in such pro-
secutions in the quality ofan A dvocate representing thepri-
vafeprosecutors. i-e was further able, on a recent occa-
sion, to have recourse effectually to the authority of the
Judges, in order to impose silence upon the Advocates who
were desirous of acting on the part of those persons who
conceived that they were themcselves hoth legally entitled
and interested in requiring an Indictment to be brought
against those who caused the death of the persons who
were killed on the2lst of May. This is not the lime to
look into and discuss this pretension in itself, no more than
some of the peculiar circumstances under which it vas
put forward. It is enough to have established the fact,
and it will easily be seen that it is not a novelty in the
Province.

Wlhat must now be thought wben we consider that it
vas after ail these proceedings, and under such extraor-

dinary circumstances that that Crown officer considered it
his duty to submit to a Grand Jury constituted as we
have just seen, the Indictments in question. Setting aside
the consideration of the composition of that bady of
Jurors, what motives of duty could imperatively have
compelled him to place in jeopardy the honour and the
lives of the accused by proceedings which might be fatal
in both respects ? Ought lie not rallier have left to the pri-
vate prosecutors,whoie voice,on the contrary,he had stinled,
the iask of preferring and maint aining Indictmeints which
were, in bis eyes, the acme of injustice, and deeds of
persecution ? Ought he further to have thrown into the
scale the weight of the name and influence cif the Crown
oflicers to make it preponderate against thiem? Ought it
to belong to those who are attached to a public adminis-
tration, to consider it as obligatory upon themn to lend
their aid to persecutors ? Could it be that tardy reflections
had awakened doubts in bis mind as to the correctness
of the opinions which lie had tirst entertaincd upon this
matter ?

On the other hand, one cannot permit one's self to im-
pute to the Crown officer to have had the intention of
making ajest of legal formalities, and of the proceedings
of Courts of Justice: of saying that he could predict
the fate ofthe Indictments; and that lie preferred them
under the full conviction that they would be thrown out.
It must even less be allowed to point out as probable, the
idea of a premeditated plan, so contrived as to produce
this result, by means of the drawing and selecting of
Jurors considered as being on the side of the accused; in
fine, to pretend that these solemnities had no other object
than that of causing illusion amongst the commont herd.
In the first instance the character of the inhabitants of
the Province must he very little known, if it could be be-
lieved that this hypocritical plan, could in any way im-
pose upon them, and that they were not able to lift up
the veil. Moreover such conduct would have the inprint
of the grossest corruption.

it is uselessI to involve one's self in a labyrintb of con-
jectures to attempt to explain thèse mysterious circum-
stances. At least the fate which these ludictments expe-
rienced, is a known fact. The Jurors to whom they were
submitted, not only threw them out, but thought them-

selves

Mais ce qu'il est sur tout important de rappeler au souve- Appendice
nir de Votre Seigneurie, c'est qu'alors et depuis, cet offi- (G.)
cier le la Couronne a insisté avec un succès digne d'une
meilleure cause, sur le droit absolument exclusif à l'espèce 10 Janvier.

de monopolejusqu'à présent exercé par les Procureurs Gé-
néraux dans le pays, relativement aux poursuites criminel.
les, et de les porter et de les conduire seuls dans les cours,
d'interdire à tout autre le droit de s'immiscer en aucune ma-
nière dans ces poursuites en qualité d'Avocat, représentant
les accusateurs privés. Il a pu encore dans une occasion
récente avoir recours d'une manière efficace à l'autorité des
Juges pour imposer silence aux Avocats qui voulaient agir
au nom des personnes qui se croyaientelles-mêmes en droit
et intéressées à demander qu'une accusation fut portée con-
tre les auteurs de la mort des personnes tuées le 21 Mai.-
Ce n'est pas le moment d'examiner et de discuter cette pré-
tention en elle-même, plus que quelques-unes des circons-
tances particulières dans lesquelles elle a été mise au jour.
Il suffit d'avoir établi le fait, et-l'on pourra aisément voir
qu'elle n'est pas nouvelle dans la Province.

Que penser maintenant en songeant que c'est à la suite de
toutes ces démarches, et dans des circonstances aussi extra-
ordinaires, que cet officier de la couronne a cru devoir sou-
mettre à un corps de grands jurés, composé comme on vient
de le voir, les accusations (indictments) dont il est question.
Laissant de côté la considération de la composition de ce
corps de jurés, quels motifs de devoir pouvaient impérieuse-
ment le forcer à mettre en danger l'honneur et la vie des pré-
venus par des poursuites qui pouvaient être fatales à Pun ou
l'autre? N'aurait-il pas dû laisser à des accusateursprivés
dont au contraire il a étouffé la voix, de porter et soutenir des
accusations qui devaient à ses yeux être le comble de l'in-
justice, des actes de persécutions ? Devait-il encore jeter
dans la balance le poids du nom et de l'influence des officiers
de la couronne, pour la faire pencher contre eux? Serait-ce
pour ceux qui sont attachés aux ministère public, une obli-
gation de prêter leurs secoursaux oppresseurs ? Des ré-
flexions tardives auraient-elles. pu lui inspirer des doutes sur
l'exactitude des opinions qu'il s'était d'abord formées à ce su-
jet.

D'un autre côté, on ne saurait se permettre d'imputer à
l'officier de la couronne, d'avoir eu l'intention de se jouer des
formalités légales, des procédés de cour, de dire qu'il put pré-
voir le sort des accusations, qu'il les porta dans la ferme con-
viction qu'elles seraient rejetées. On doit se permettre en-
core moins d'indiquer comme probable, l'idée d'un plan réflé-
chi, combiné de manière à se promettre ce résultat, au moyen
d'un tirage et d'un choix de jurés ménagé dans les intérêts
des accuses ; enfin de prétendre que ces démarches solen-
nelles n'avaient pour but que de faire illusion au vulgaire.
D'abord, il faudrait bien peu connaître les habitans de la pro-
vince, pour pouvoir se persuader que ce rôle hypocrite pût
leur en imposer, et qu'ils ne fussent pas capables
de soulever ce voile. Au surplus, cette conduite serait mar-
quée au coin de la plus grossière corruption.

Il est inutile de s'enfoncer dans un labyrinte de conjectures
pour tenter des explications de ces circonstances mystéri-
euses. Au moins le sort que ces accusations ont éprouvé est-
il un fait. Les jurés auxquels elles ont été soumises, ne
les ont pas seulement rejetées, ils ont'cru devoir se consti-

teur
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AppendLx selves entitled to become the panegyrist s of those who
(G.) were the objects of them, instead of bringing then in

against them. They did, in addition, lay before the
th January Judges, a Presentnent, which contains nothing but an

eulogium upon their conduct, whilst the relatione, the
friends, the fellow-citizens of those whose blood flowed
on the 21st of May, believed that an account ought to
have been required of them w ho had shed it, or compel
them to justify themselves for having done so, by making
proof'of the necessity under which they found themselves
of taking their lives.

I have already said that it is not here in any shape the
question of discussing the conduct of the M ilitary in it-
self, nor of enquiring whether the circumstances of the
moment, or, in particular, the mea<ures taken by the Ma-
gi.trates authorised them or nit to shed that blood, and
yet less to pronounce upon the intentions of those who
played a part of the subsequient scenes. [ must, however,
at least observe that those who were not convinced of the
necessity of sacrificing the lives of their fellow-ritizens,
must also have been convinced that those Who had taken
their lives ought to be brought to account for it before
the tribunals. It must be admitted that this opinion can-
not be censurable, and that it onght even to have been
partaken of hy those whn onlyhad doubts on the subject.
It must also be suppo'ed thai thiï opirion was that of lhe
Crown officer himself, in preferring the Indictnents; and
it is on this point that we must insist. I will leave to Your
Lordship to decide whether the means adopted for arri-
ving at this intent, are very fit to convince the public of
the sincerity of those, whose duty it was to pro-
mote or direct that enquiry with relation to true justice.

I am not uninformed that an outcry is now raised
against the bitterness of the remarks made by the Cana-
dians with relation to these occurrences. If the bitter-
ness of their murmurings deserve this censure, what must
be thought of the proceedings which have provoked
iem?

Magistrates, and Magistrates who were Members of the
Legislative Council, which stands in the same situation
as the House of Lords in England, had taken a part in
an electioneering struggle, and that against a Candidate,
against whom tbat same Council had just pronounced,
and caused to be put into execution a sentence of impri-
sonnment, as having committed an offence against them-
selves, The publie saw in the steps pursued by those
Ma gistrates with respect to he Election, an encroachment
upon their rights. They beheld Magistrates intermeddling
in a jurisdiction that was foreign to their functions, and
vhich the law confided to the Returning Officer, and to
him alone; and finally exercising that juriidiction directly
and without him. They beheld them afterwards, inde-
pendently of him, call in, and gite orders to an armed
force against the adversaries of ihe candidate whose cause
they were supposed to favour. The partisins of the latter
have made the Province resound with cries of triumph
for this battie waged egainst unarmed citizens, who were
dispersingthemselves, and who became victims of death.
And the recriminations of persons who call for justice are
denounced as crimes, and upon whom insults and out-
rages are lavished as the sole answers to be given to their
complaints.

I again ask in what light the public must have viewed
the praises prodigally bestowed upon the Magistrates and
the Military after those proceedings of the public ad-
ministration, and the other proceedings of which I have.
given statements? Are these either measures that are cal-

culated

tuer les panégyristes de ceux qui en étaient les objets, au lieu Appendice
de les rapporter contre eux. Ils ont en outre mis sous les (G.)
yeux des Juges une représentation (presentment) dont le
contenu n'est qu'un éloge de leur conduite, tandis que les pa-
rens, les amis, les concitoyens de ceux dont le sang a coulé
le 21 Mai, croyaient qu'on en devait demander compte à ceux
qui l'avaient versé, ou les obliger à se justifier, en faisant
preuve de la nécessité dans laquelle ils s'étaient trouvés de
leur arracher la vie.

Je l'ai déjà dit, il n'est nullement question ici de discuter la
conduite des Militaires en elle-même, ni d'examiner si les
circonstances du moment, et en particulier les démarches des
Magistrats les autorisaient ou non à verser ce sang, encore
moins de sonder les intentions d'aucun de ceux qui ont joué
un rôle dans les scènes postérieures. Je dois observer aux
moins que ceux qui pouvaient n'être pas persuadés de la
nécessité de ce sacrifice de la vie de leurs Concitoyens, ontdh
l'être que ceux qui leur avaient donné la mort, en devaient
rendre compte devant les Tribunaux. On doit convenir que
cette opinion ne peut être digne de censure, qu'elle devait
même être partagée par ceux qui n'auraient eu que des doutes.
Il faut aussi penser que cette opinion ait été celle de l'officier
de la couronne lui-même, en portant ces accusations; et c'est
à ce point qu'il faut s'arrêter. Je laisserai votre Seigneurie à
juger si les moyens adoptés pour parvenir à ce but,. sont bien
propres à convaincre le public de la sincérité de ceux pour qui
c'était un devoir de provoquer ou de diriger cet examen,
dans les intérêts d'une justice exacte.

Je n'ignore pas que l'on se récrie maintenant sur l'amer.
tume des réflexions des Canadiens relativement à ces événe-
mens. Si l'aigreur de leurs murmures mérite la censure, que
doit-on penser des démarches qui les ont provoqués ?

Des Magistrats, des Magistrats Membres du Conseil
Législatif,qui tient la place des Lords en Angleterre,avaient
pris parti dans une lutte d'Election, et .contre un Candidat
contre lequel ce Conseil même venait de prononcer, et de
faire exécuter un jugement d'incarcération comme coupable
d'offense contre lui. Le Public voyait dans les démarches de
ces Magistrats, relativement à cette Election, une empié-
tation sur ses droits. Il voyait des Magistrats s'immiscer
dans l'exercice d'une juisdiction qui répugnait à leurs fonc-
tions, et que la loi déférait à l'Officier Rapporteur, et à lui
seul ; l'exercer enfin directement et sans lui. Il les a vus
depuis, indépendamment de lui, requérir et diriger la force
armée contre les adversaires du Candidat qu'ils étaient censés
favoriser. Les partisans de ce dernier ont fait retentir la Pro-
vince de cris de triomphe sur ce combat livré à des citoyens
sans armes, qui se dispersaient, et auxquels on a donné la
mort. Etl'on dénonce comme des crimes les récri nations
d'hommes qui demandent justice, auxquels on prodiguel'in-
sulte et l'outrage pour toute réponse à leurs plaintes.

Je demanderai encore une fois,.de quel Sil le Public a d
voir les éloges prodigués aux Magistrats et aux Militaires, a
la site de ces démarches du Ministère Public et des autres
procédés dont je viens de rendre compte. "Sont-ce là aussi
des mesures bien propres a remener le calme et à rétablir, a
nourir la confiance?" Etait.ce bien là appliquer un beaume

salutaire
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Appendix culated to bring back tranquility, and to reslore, and
(G.) cherish confidence ? Were they a proper balm to apply to

e such recentwounds ? What better means could have been
10th January resorted to, to cause them to fester?

I will not go farther in making my remarks. I must
remain satisfied with begging Your Lordship to have the
goodness to reflect upon what thedetails may present that
is deserving of meditation, in considering the nature of
the principal traits which I have sketched out.

I beg Your Lordship to accept the assurances of the
profound respect with ivhich i have the honour to be,

My Lord,

Your Lordship's most obedient

humble Servant

(Signed,) D. B. VIGER.

London Coffee-house,
Ludgate Hill, 10th Nov. 1832.

To the Right Hon.
Lord Viscount Goderich,

Colonal Minister,
&c. &c. &c.

salutaire sur des plaies aussi récentes ? Quel autre moyen Appendice,
pourrait-on adopter pour les envenimer? G.)

10 Janvier

Je n'irai pas plus loin dans mes observations. Je dois me
contenter de prier Votre Seigneurie de vouloir bien penser à
ce que les détails pourraient offrir des sujets de réflexion en
songeant à la nature des traits principaux que je viens d'es-
quisser.

Je prie Votre Seigneurie de recevoir les assurances du pro-
fond respect avec lequel j'ai l'honneur d'être,

de Votre Seigneurie,

le très-humble et obéissant

Serviteur.

D. B. VIGER.(Signé)

London Coffee House,
Ludgate Hill, 10 Novembre, 1882.

A Sa Seigneurie
Lord Viscount Goderich

Ministre des Colonies
etc., etc., etc.
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Appendix COPY of a LETTER from the Honorable D. B. Viger
(G.) to Lord Viscount Goderich, dated 1lth December,

t 1832.

My Lord,
It was only yesterday that I could get the copy, or

rather the duplicate, of my letter of the loth Novem-
ber hereunto annexed, which Your Lordship requested
'of me, on the 5th of this- month, to trans:nit to you.

I had intended to make soine additions to it ; but
upon reflection, I thought it would be useless to over-
load-with details, a statement of such weighty facts.
But-their is another of a recent date, which I have to
make known, because it is adapted to show in a stronger
light, if that be possible, the importance of the obser-
vations which I have submitted to Your Lordship in
that Letter.

The Crininal Court for the District of Quebec, was
held a few days after that for Montreal. I have to
state that the composition of the body of the Grand
Jury of the Court of Quebec, ýappears to have been
framed in conformity with all the rules prescribed by
the Law, and in particular to the special provisions of
the Statute-passed in the last Session of the Provincial
Parliament.

It is likewise - a circumstance worthy of remark that
the proportion of the number of the persons belonging
to the old population of the country, is lin-an inverse
ratio to thatwhich is to be found in the Lists of the
Montreal Grand Juries.

Lastly; the 'Grand Jurors 'of Quebec were drawn
fromseventeer different localities, z whilst the number
of those from which those of Montreal were drawn,
amounted to no more than ýthree ; namely the Parish of
Montreal which includes the City of that name, that of
Pointe Claire, -and, lastly, that of Lachine, from which
alone twelve were taken, aill strangers to the country.-

I will not dwell upon any of the considerations,
which such striking contrasts must awaken; it is a'mat-
ter which I, leave with confidence to Your Lordship's
reflection.

Butwhilst leaving on.óne side -the corsiderations
which-may resultfrom this communication-in particular;
I have, witlirespect-to -several others to pray Your
Lordship to recall to your recollection songe of the ob-
servation, to 'which I have often found'ayself obliged
to revert,,andito'§support them, with-respect: to a mul-
titude of facts,-'which I laida before -His Majesty's Go-
vernment, thèé tiùth cf Whih must' ihavecreated an
àstonishment-in p.oportio ' ,o the character of impro-
bability -they presented at- firstsight, and which might
indeed have the' irmediate -effect cf making themn ap-

pear incrediblé '

Your Lordship will also have the goodness to recol-
lect those which relate te the situation of' a Gove-nor
in^or'Prövincewho -isforcedio recur to the advice
cf menN-hó are'intfactchrgedn ith 'the-duty -of-en.-

lihteninghirb ytheir cnnselespecially as te law
mnatters. We'hâve been abli toerceive the ;waysthat
have beentraced cut for:him) lf-some sofithe wvrong
neasurea whih have been the result. may have been al-

inost unavoidable forhim wio îs on the sp otwhat- must
we think withiesýect to-HisajestysMinisters them;.-
selves, situated at so great a distance ? The love of
justice, respect for the laWs, their superior knowledge,"
may become.especies cf snare fôr -them. ;fact'how
could-it ehpposedthat lin. thbse-who- haveto ýguide
theuGôveàîôîlsfsteps'there - couldtbe found -ignorance,

néglÍeét,- a-violatibnat iofithe'-simplestCIrules'of lâw, and
of' the &st niximns of jurisprudence ; andieven-of the
plainêstfi-idiples of:the Government to 'whose ser,
-vicelheirféiit tönsttachedthem -Excepting:inivery
éxt-aordinary cases, Ministers must be induced to

bestow

COPIE d'une LETTRE de l'Honorable D. B. Viger au Appendice
Lord Vicomte Goderich, en date du 11 Décembre (G.)
1832. I.&uN

10 Janvr.
My Loid,

Je n'ai pu qu'hier avoir la Copie ou plutôt le Du-
plicata de ma lettredu10 Novembre ci-jointe, que votre
Seigneurie m'a demandée le 5 de ce mois.

. J'avois l'intention d'y faire qcelques additions.
Après réflexion, j'ai pensé qu'il était inutile de sur-
charger de détails un exposé de faits aussi graves. Mais
il en est un autre de date récente que je dois faire con-
naître parce qu'il est propre à faire ressortir davantage,
s'il est possible, l'importance: des observations que j'ai
soumises à votre Seigneurie dans cette lettre.

La Cour criminelle du Banc du Roi pour le ?District
de Québec, s'est tenue quelques jours après celle de
Montréal. Jedois dire que la composition du corps
des Grands Jurés de-la Cour de Québec paraît avoir été
assujettie à toutes les règles prescrites par les lois, et
en particulier aux dispositions spéciales du Statut passé
dans la dernière Session du Parlement de la Province.

Il est remarquable aussi, que .la proportion-du nom,
bre de personnes appartenantes à la population an,
cienne du:Pays, s'y trouvait dans une proportion inverse
de celui dans lequel on la voit dans laliste des;Grands
Jutés de-Montréal.

Enfin, les Grands Jurés de Québec ont été tirés, de
dix-sept localités différentes, tandisque le nombre de
celles,-dont ceux de Montréal ont été-tirés, se réduit à
trois, nommément à la Paroisse de Montréal*qui com
prend la Ville de ce nom, de. celle de la Pointe.Claire, et
enfin de celle de La Chine, dont, seule, on en avait
tiré douze, tous étrangers au Pays.

'Je n'indiquerai aucune .des réflexions que des con-
trastes aussi -frappans doivent provoquer. C'est un
sujet-que j'abandonne avec confiance-à celles de votre
Seigneurie.

Mais;tut en. laissant de côté les considérations qui
peuvent se rattacher à _cette communication en, parti
culier, je.dois relativement à plusieurs autres, prier
votre Seigneurie de se rappeler quelques-unes. des
observations sur lesquelles je me suis vu souvent obligé
de revenir, etyd'appuyer.quant à, une-foule defaits.que
jai mis sous les yeux du Gouvernement deSa Majesté,
et dont la-vérité a idtjeter dans un.étonnement pro-
portionné au caratère d'invraisemblance qu'ils présen-
taient au premier coup d'oil, et qui p9uvaient d'abord
les faire paraître incroyables.

Votre Seigneurie voudra bien se rappeler aussi cells
qui se rapportent à la: situation d'un Governeur .ans
notre. Province, obligé q'il est de prendre es avis
:dhommes - chargés en effetde l'éclairer de leurs con-
,Èeils, surtout en matières4eJois. Qn apu yoirquelle
-routes- ion- peut lui tracer si quelqugs-gnes desuses
idémarches, qui-,en ont. résulté, peven.t tre prçsque
inévitables pour celuiqui ei.t su leg ligux ; qe pensçr
relativement aux 1MinistrQsde Sa Majesté,.eux-mnêigs,

splacés. à- unequssi.grande- -distcs?,L'amour, de la
justice, le ~,respects paur ls lois, lagpériorité des u.
mières peuvent deveairs pçurnepx dçse¿epèces-4'em-
buchesa.-,En effet, comment sQ'pçonp.r part de

-ceux qui doivent-1dirig ;ýu Gquvernurl'ignorance,

edes -premnières niaximes dekla durisprucdgnce, -m m es
-principes -les-lus commns u puvgrnemp‡gu
,service duquel leurs-fonctions lesattachent.; -Äung a
-dê - circonstances bien extraordinaires, Jes, Mi nimgrps
.adoivent être portés à donneri leur approbtion'.à des
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bestow their approbation upon such measures as receive
the sanction of the person who holds the reins of ad-
ninuistration of a Province, wvhen they are suipported by
the opinions of those who must, in some measure, be
considered as having to point out rules of conduct to
hilm.

But such extraordinary circumstances as may throw
rays of light upon, and elucidate, such errors and faults
as sonie of those whiclh have come in question, are of
course of rare occurrence. Seeinz that those which
may produce fatal effects, frequently escape the pene-
tration of those 1nder whose eyes the delinquents are
placed, some judgment may be formed of the difficulty
under which those who suffer from them, labour, in get.
ting their conduct placed in a proper light before the
Government in England.

I niust now beg Your Lordsbip to observe that
amonîgrt the wrongs vith which tue country has to re.
proacli some of our functionaies, they are not exempt
from that of having taken a part against the Province
vith relation to matters of a purely local interest, and,
in a measure, to fainilv afflirs ; and further still, unfor.
tunate*y, with relation to, objects of the nature ofthose,
conca-ning which I thouglht it my duty to say a word
to Your Lordship on the fifth instant. At least, with
regard to these there was not the shadow of a pretext
to occasion deception, as to the contradictory nature
of sueh conduct to every duty, not to say worse. Yet
it is right to say at the same tine that such conduct
has not shui them out from the road to fàvour.

Your Lordship wil at once fèel the pertinence of
these reniarks, if you will have the goodness to con-
sider, that armongst mnatters whiclh are yet much more
strange in these plans of dismemberment, thev have
been, in a great measure, encouraged by the same men
who exerted themselves to induce His Majesty's Go.
verniment to strike a political death-blow, upon a com-
munity of which they were menbers, and which they
are now engaged in parceling out and destroying, inch
by inch. Setting again aside the motives with which
they may be actuated which it is not my duty to fa-
thom, I would ask what opinion can be fbrmed of the
ideas of public morality of those who employ perseve-
rance, activity, and even violence, in rnaking, or se-
conding, attenpts of this kind ?

For the rest, should it happen that they are able to
place the matter in some point of view capable of at-
tracting, for a few moments, the attention of His Ma-
jesty's Governient, Your Lordship may depend that
it will not be difficult to shew their injustice and wick-
edness, and to prove.that they are as evidently irimical
to the interest of the m-netropolitan state, as to those of
the Colony ; .and finally that they are contrary to every
principle of sound policy.

Before closing this Letter, I believe I ought to re.
call to Your Lordship's recollection, a subject which I
have had the honor ofbringing before him, from the
time of my first abode in England, and since. It is
that relative to the granting of lands, which is natu-
rally connected with the consideration of the projects
for the establishment of a Company for the purpose of
-forming , speculations by the acquisition of lands in
Lòwer Canada, in order to resell them, and who would
influence the Government to make use of their authority
for giving facility to their operations.

It would undoubtedly be useless to stop to prove a
truth that lias been demonstrated with relation to com-
panies; the establishment of which carries-with it a mo-
nopoly inore or less exclusive, namely, that they are
injurious to competition, and of course also conse-
quently to the general prosperity. Nor can it assu-
redly be necessary to apply one's self to demonstrate that

that

Actes revêtus de la sanction de celui qui tient la rênes ppendie,
de l'administration d'une Province, quant il est appuyé (G.
de l'opinion de ceux dont les conseils doivent être en
quelque sorte pour lui des règles de conduite. 10 Janvr;

Mais les circonstances extraordinaires qui peuvent
faire jaillir des rayons de lumières, et jeter du jour sur
des erreurs, ou des fautes, comme quelques-unes de
celles dont il a é:é question, sont nécessairement rares.
En voyant celles qui peuvent entraîner des suites
funestes, échapper souvent à la vue de ceux sous les
yeux desquels les délinquans se trouvent placés, on
peut juger de la difficulté pour ceux qui en soufirent,
d'éclairer leur conduite auprès du Gouvernement en
Angleterre.

Je dois maintenant prier votre Seigneurie d'observer,
qu'entre les torts que le Pays peut avoir à reprocher
à une partie de nos fonctionnaires, ils ne sont pas
exempts de celui d'avoir souvent pris parti contre la
Province, relativement à des objets d'intérêt purement
locaux, et pour ainsi d;re de famille, :nais encore mal-
heureusement à des objets de la nature de ceux dont
j'ai cru devoir dire un mot à votre Seigneurie le cinq de
ce mois Au moins, quant à ceux-ci l'ombre même
d'un piétexte ne pouvait faire illusion. sur ce qu'une
conduite de cette nature a de contraire au devoir, pour
ne rien dire de plus. Il est pourtant vrai de dire en
même temps, qu'elle ne leur a pas fermé les routes de la
faveur.

Votre Seigneurie sentira d'un coup l'à-propos de ces
remarques, si elle veut bien considérer, qu'entre ce
qu'il y a de beaucoup plus qu'étrange dans ces projets
de démembrcnent, ils se trouvaient fomentés en grande
partie par les mêmes hommes qui firent des efforts
pour engager le Gouvernement de Sa Majesté à frapper
de mort politique, une Société dont ils étaient Membres,
et qu'ils s'occupent maiatenant de morceler et de
détruire pièce à pièce. Laissant encore ici de côté les
intentions qu'il n'est pas de mon devoir de sonder, je
demanderai qu'elle opinion on peut se former des idées
de morale publique, de ceux qui peuvent mettre de la
constance et de l'activité, de la violence même à faire
ou seconder des tentatives de cette nature.

Ati reste, s'il arrivait qu'elles pussent offrir quelques
point de vue propre, à les faire paraitre dignes d'arrêter
quelques instans l'attention du Gouvernement de Sa
Majesté, votre Seigneurie peut compter qu'il ne serait
pas difficile d'en démontrer l'injustice et l'immoralité, et
de faire voir qu'elles militent aussi évidemment contre
l'intérêt de la métropole, que contre celui de la Colonie ;
enfin contre tout principe de saine politique.

Avant de mettre fin à cette lettre, je crois devoir
rappeler à votre Seigneurie un sujet dont, j'ai eu l'hon.
neur de l'entretenir dès les premiers temps de mon séjour
en Angleterre, et depuis, c'est celui de la coricession des
terres qui se lie naturellement à la considération des
projets d'une compagnie qui tenterait des spéculations
en acquérant des terres dans le Bas:Canada, pour les
revendre, et demanderait que le Gouvernement usát de
son autorité pour lui faciliter ses opérations.

Il serait sans doute inutile de, s'arrêter à prouver
une vérité démontrée relativement aux compagnies, dont
l'établissement comporte un, monopole p us ou moins
exclusif, qu'il nuit à la concurrence et par là même à
la prospérité générale. Il n'est assurément pas né.
cessaire non plus, de s'attacher: à faire voir que cette
vérité prend un caractère de bien plus grande évidence,

comme
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that truth assumes a character of much greater self
evidence, as well as of importance, in considering it,
in its unavoidable effects vith relation to landed pro-
perty.

It is possible that there may be circumstances in
which some of the Colonies may find themselves which
are of a nature to produce motives of exception fron
general rules on this subject. I would ask at the saie
time who is the man who has the slightest tint of
knowledge as té the state of things in Lower Canada,
who could fâncy he could state one single reason, to
maintain the propriety of an exception to the rule in
question, here ? Who could also seriously maintain
that it would be wise to place 'betvreen the acquirers
of land in the Province and the Government, an in-
termediate body of speculators whose sole aim would
be, as would be the effect of their operations, to
make large profits, by means of both, necessarily to
the detriment of the Province on one side, and on the
other of those who should purchase lands from the
Company.

I venture to state to Your Lordship that this sys-
tem would be the sane as' that by whicli several owners
of large extents of country in this Province, became
persuaded that the success of those measures by which
the country bas been harassed for a great number of
years, would raise the value of their property. What a
mode for raising the value of landed property, or indeed
of any other kind of property in any country ! The
nature of the informations which are at times given re-
lative to those distant Provinces, may be also seen, by
recollecting that they have also suffered themselves to
be persuaded, that those measures were called for by
the wishés ofthe Inhabitants!

I wilL conclude by making a remark relative to some
of the reasons by which this new project is pretended
to be supported. His Majesty's Government were
caused to be involved in a direct or indirect mode, in
our discussions relative to finances, which ought never
to have been displayed out of the Province ; it is well
known under what pretexts. It is suficient for me at
present to observe that the expenditure of the public
money, directed by the Assembly since one thousand
eight hundred and .twenty eight, in Lower Canada,
has produced greater effects for the improvement of
the country, by the opening' ot new Roads, by facili-
tating' Navigation, and thereby contributing to the
increase of' Commerce, and of Agriculture, and by dis.
semihating education, &c. &c. han during the whole
half entury.that preceded that period.

Facts of.this nature are of more value than any argu-
ments.

I beg Your Lordship will accèpt of the assurances of
the profbund respect, with which, &c.

(Signed,) D. B. VIGER.

London Coffee-House,
Ludgate Hill, ilth December, 1832.

To the Right Honorable
Lord Viscount Goderich,

Colonial Minister, &c. &c. &c.

(Signé,) D. B. VIGER.

London Coffee-House,
Ludgate Hill, 11 Décembre 18322.

A Sa Seigneurie,
Lord Viscount Goderich,

Ministre des Colonies, etc. etc. etc.

LzTTEP. '".LEýTTE

comme d'importance, en l'envisageant dans ses effets
inévitables, relativement à la propriété territoriale.

Il est possible que les circonstances dans lesquelles se
trouvent quelques-unes des Colonies soient de nature à
présenter des motifs d'exception aux règles générales
sur cette matière. Je demanderais en même temps, quel
homme avec la plus légère teinture de l'état des choses
dans le Bas-Canada, pourrait penser qu'il offre de quoi
appuyer la convenance d'une exception à la règle
en question ? Qui pourrait aussi soutenir sérieusement
qu'il y aurait de la sagesse à placer entre les acquéreurs
de terres dans la Province et le Gouvernement, un corps
intermédiaire de spéculateurs, dont l'unique but comme
l'effet de leurs opérations, serait de faire à même les
premiers et le second des projets qui seraient nécessaire-
ment au détriment de la Province, d'un côté, et de
Tautre de ceux qui achèteraient des terres de la com-
pagnie ?

J'ose dire à votre Seigneurie que ce système rentre-
rait dans celui d'après lequel on avait pu persuader à
quelques possesseurs de grandes étendues de terres
dans cette Province, que le succès des projets, ou des
mesurespar lesquelles le pays a été harcelé depuis un
grand nombre d'années, y feraient hausser le prix de
leurs propriétés. Quel moyen de faire hausser la valeur
de la propriété foncière ou même de toute autre espèce
de propriété dans un Pays ? On peut voir aussi quelle
est la nature des renseignemens que l'on donne par fois
sur ces Provinces éloignées, en se rappelant que l'on
avait aussi pu leur persuader que les vœux des habitans
du Pays appelaient ces mesures!,

Je terminerai, en faisant une observation relative à
quelques-uns des motifs dont on a l'air d'appuyer ce
nouveau projet., On avait engagé d'une manière directe
ou indirecte, le Gouvernement de Sa Majesté dans nos
discussions des finances, qui n'auraient jamais dû éclater
hors de la Province : on sait sous quels prétextes. Il
me suffira maintenant de remarquer que l'emploi des
deniers publics dirigé par l'Assemblée depuis mil-huit-
cent-vingt huit, dans le Bas Canada, a produit plus
d'effet pour l'avancement du Pays, soit en ouvrant de
nouvelles routes, en facilitant la navigation, en contri-
buant par là même à l'avancement du Commerce et de
l'Agriculture, en répandant PEducation, etc., etc., que
pendant le demi-siècle qui a précédé cette époque.

Des faits de cette espèce valent, mieux que des
raisonnemens.

Je prie Votre Seigneurie de récevoir les assurances
du profond respect,' avec lequel, etc.

Appendice
(G.)

10 Janver.
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LETTER from the Honorable D. B. VIGER, to the Honorable
L. J. PAnPNEAU, dated- London. 22d November, 1882, with
two enclosures, having reference to the late Attorney General,
Mr. S-ruART.

Sir,
I have the honor to transmit to you hereunto an-

nexed, a Copy of a Letter of the 19th of this month, from Lord
Howick, written by order of His Lordship Viscount Goderich, to.
inform me of the determination of His Majesty's Government,
relative to Mr. Stuart. heretofore Attorney General of the Pro-
vince.

A cominentary from me upon this Document would be use-
less. The Affembly will see with a glance, what have been the
steps of the Secretary of State, and the means vhich he has em-
ployed to render himself capable ofgiving to His Majefty the ad-
vice there alluded to, of acceding to the desires of the people of
the Country, the Representatives of which had demanded that
act of Jufnice in its name.

I beg of you, Sir, to be so good as to conimunicate to the As-
sembly, the affurance of my profound respect, and to receive
yourself, those with which

I have the honor to be,
Your very humble and obedient Servant,

D. B. VIGER.
London, 22d Nov., 1882. Londres, ce 22e Nov. 1832.

D. B. VIGER,

The Ion. J. L. Papineau,
Speaker of the House of
Affembly of Lower Ca-
nada, Montreal.

N. B.-The importance of this Communication induces me to
send it in duplicate ; this vill be put on board of the Liverpool
Packet; the second will be sent by the London Packet.,

L'Honorable L. J. Papineau,
Orateur de la Chambre d'As-
semblée du Bas-Canada, etc.
etc. etc. Montreal.

N. B.-L'importance de cette communication m'engage à
l'envoyer par duplicata, celle-ci iera mise à bord du Paquet, de
Liverpool, le seconde sera envoyée par le Paquet de Londres.

(Copy.)
DowNING STREET,

19th November, 1832.
Sir,

Iarn directed by Viscount Goderich, to acquaint
you, that His Lordship has fully and maturely considered the
varioüs Documents which were transmitted to'him by the Gover-
nor of Lower Canada, and by yourself, in explanation of the mo-
tives which -induced the ,House of Affembly of that Province, to
address Lord Aylmer to remove %Ir. Stuart from the Office of
Attorney General of Lower Canada, and which prompted the
Governor, in compliance with the Address, to suspend Mr. Stuart
froni his office, until His Majefly's pleasure should be known ;
together with various• Documents which have been transmitted
by Mr. Stuart to this Department, in his vindication.

In pursuing those enquiries, Lord Goderich has availed himself
of the assistance of His Majesty's Attorney and Solicitor General,
who have devoted much time and labour to the subject.

After a most careful inveaigation of the whole case, Lord
Godérich has fett it'his duty to advise His Majesty to confirm Mr.
Stuart's suspension, and His Majefly has been pleased to direct
that a Commission should be prepared, .appointing another per-
son to fill the Office of Attorney General of Lower Canada.

I am, Sir,
Your most obedient Servant,

(Signed )' HOWICK.

D. B. Triger, Esquire.

(Copie.)

Monsieur,

DOWNING STREET,
19 Novembre, 1832.

J'ai reçu ordre du Vicomte Goderich de vous
informer que Sa Seigneurie a pleinement et mûr-ement considéré
les divers Dacumens qui lui ont été transmis par le Gouverneur-
en-Chef du Bas-Canada et par vous-mme, en explication des mo-
tifs qui ont induit la Chambre d'Assemblée de' cette Province, à
demander à Lord Aylmer de destituer M. Stuart - de l'office de
Procureur-Général du Bas-Canada, et qui ont mu lé Gouverreur,
en conformité de l'Adreffe, de suspendre M. Stuart de ison office,
jusqu'à ce que le plaisir de Sa Majefté fût conu ;>de mêre que
divers Documens que M. Stuart a transmis à ce Departeient à sa
défense.

Dans la poursuite de sesrecherches Lord Goderich a profité de
l'assiftance du Procureur et du Solliciteur-Général deSa Majeflé,
qui ont dévoué beiucoup de temps et de travail à ce sujet.

Après une invefnigation des plus soignées Lord Goderich a senti
qu'il était de son devoir d'aviser Sa Majeflé de confirmer la sus-
pension de M. Stuart, et il a plû à Sa Majefté d'ordonner qu'il fût
préparé une Commission nommant une autre personne pour rem.
plir l'office de Procureur-Général du Bas-,Canada.

Je suis, Monsieur,
Votre très-obéiffant Serviteur,

(Signé,)
D. B. Figer, Ecuyer.

HOWICK.

(Copy.)

My Lord,
I received yesterday evening, your Letter, dated

the same day, by which I am informed, in consequence of the
Instructions of Viscount Goderich, that after a laborlous exami-

r i * nation,

(Copie.)

Mi Lord,
J'ai reçu hier au soir, vôtre Lettre datée du même

jour, par laquelle je suis informé, d'après les inftructions de Lord
Vicomte Goderich, qu'à la suité de l'examen laborieux et de& dé.

t ý ", -marches

S'WiIL IV.

LETTRE de l'Honorable D. B VIGER -à l'Honorable J. L. PAPI- Ap endice
. NEAU, datée de Londres, 22 Novembre'1832, avec deux

Documens y inclus, ayant référence au ci-devant Procureur-
Général M. STUART.

14'Jafivr.

Monsieur,
J'ai l'honneur, de vous transmettre ci-jointe,

Copie d'une Lettre du 19 de ce mois de Lord Howick, écrite par
ordre de Sa Seigneurie, Lord Goderich, pour m'informer de. la
détermination du Gouveruement de S'Majefté, relativement à
M. Stuart, ci-devant Procureur-Général de laProvince.

Un commentaire de ma part sur ce Document serait inutile.
L'Affemblée verra d'un coup, quelles ont été les démarches du
Secrétaire d'Etat et les moyens qu'il a employés pour pouvoir se
mettre en état de donner à Sa Majefté l'avis dont il y eft ques-
tion, d'accéder aux vSux du peuple du pays dont les Représentans
réclamaient cet acte de jultice en son nom.

Je vous prie, Monsieur, de vouloir bien faire agréer à l'Affem-
blée les affurances de mon profond relpect, et de recevoir vous
meme celles de celui avec lequel.

J'al l'honneur d'être,
Votre très-humble et obéiffant Serviteur,
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nation, and the steps which His Lordship has been pleased to
communicate to me, His Lordship has felt it his duty to advise
His Majefty that the suspçnsion of Mr. Stuart should be confirm-
ed ; and that His Majefty had been pleased to direct that a Com-
mission should be prepared, appointing another person toA fil the
office of Attorney General of Lower Canada.

Will you be so kind, My Lord, as to request His Lordship to
accept, with the assurance of my profound respect, my thanks for
this important Communication, which I shall cause to be trans-
mitted to the Affembly as soon as possible.

I beg of you ta accept the af'urance of respect, vith which

1 have the honor to be,
-Your very humble and

obedient Servant,

D. B. VIGER.
London Coffee House;,

Ludgate Hill, 20th November, 1832.

Lord Howick,
Under Secretary of State for the Colonies, &c. &c. &c.

marches dont Sa eigneurie'daigne me faire part, Sa Seigneurie a Appndioe
cru devoir donner à Sa Majefté, comme son avis, que la suspen- (G.)
sion de M. Stuart fut conformée ; et qu'il avait plû à Sa Majelté
d'ordonner qu'on prépar* une Commission nommantune autre
personne.,pour rernplir, les fonctions de Procureur-Général du Bas-
Canada.'..

aNous voudrebien, Milord, vusch'arger de prier Sa Seigneu-
rie de vouloir bien agréer,'aec l'assurance.de mon profond respect,
mes remercmens de cette:importante: communication que je vais
faire parvenir à l'AfIemblée. au plutôt possible.

Je vous prie de recevoir l'affurance du respect avec lequel,

J'ai l'honneur d'être
Votre trs-.humble et

obéiffant Serviteur,

London CoffeeHouse,
Ludgate Hi, 20 Nozembre 1832.

D. B. VIGER.

Lord Howick,
Sous-Secrétaire d'Etat pour les Colonies, &c. &c. &c.

To the Honorable the House of Assembly for the Pro-
vince of Lower Canada,'in Paîrlianent assembled.

T HE Report of the Agricultural Society for the Dis.
trict of St. Francis, from the 16th November

1831, to the 15th November 1832.

Respectfully sheweth:

That this Society has rèceived the grant made by
the Legislature during its last Session, of One hundred
pounds, which bas been disposed of in the following
manner, viz:
Expenses of drawing the inoney, Agen-

cy, Warrants; &c. 1 8 8
Paid to the AgriculturalSociety for Coun-

ty of Stanstead, 6 18 4
Paid to the Agricultural Society for

County of-Sherbrooke, 46 18 4j

9500
Balancein hands ofTreasurer, 5 0

L00O0 0~

The Agricultural ociety for the County ofStan-
stead, held their Cattile Show in the Township:offBarns-
ton on the third Tuesday of September last., The at-
tendancèwas numerou s -and espectable, upwards of
onehurdred and tweàty persons copétedTli'frthé Pe.
miums offered; fifty two,, Premiums were awardedté
the.successfúl Candidates, amounting to£49 18s. Od.

The Agricultural .Society for;the County of Sher-
brooke;'held their Cattie ShoW î'tShierbràoke "on the
12thdày of Octobert lastandpaid out inPremiiumto
the successful Candidates, the suminof £51's. Od. 

We would respectfully represent ýtoYour' Honora-
ble Bdy, that the aid granted bythe Legislature for
the'encouragement' of Aricultureé'in tiis:Ditriit 'for
the 'last two years, bas,,had a 1appy;'effectin procuring
a spirit-'of' emulation,,and onsequent iImprovement
among the i'culturalists, when it,'h'äs been expend.
éd , ad'that 'äcotinuance of th'ràt o'ld"teîd
iateriallysi lurtherto advanee d improveïhe
staté of Agriculture in these Townsliips.

The whole of which is rèspectfully ,,submitted ,to
Your Hôhorable Body.

JOSEPII H. BARNARD,
Secretary.

Lennoxville, 15th November. 1832.

N. .B.-In consequence of the death of the President,
and absence of the Vice Presidents, their signatures
cannot be obtained.

JOSEPH H. BARNARD,
Secretary.

A Honorable Chambre d'Assemblée de la Province'du
Basanad runie n Parlement Provincial.

E Rapport de, la Société d'Agrièulture du Districti
le St.François,-depuis le 16 Novembre 1831,

jusqu'au 5Novemlbre 1832.

Expose humblement,

Que la SôIété arrec l'allocation de Cent livres que
la Législature.a votée' pendant la dernière Session, et
qu'elle a employée de la manière suivade, sàvoir:

Frais encourus pour retirer les deniers, pour Agence,
Warrant,-etc; 3 3

Payé à la. Société' d'Agriclturequ
Comté de Stanstead, 46 18 4.

-Payé à la Société d'Agriculture du Comté
de Sherbrookë, ' -e46 18 441

£95 0-0
-Balance entre les mains du Trésorier, 5 t 0 0

.£100,0'

L'exhibition: ides Bestiaux ýpour le Comté dStan-
stéàd, a eutlieu à'Barnstonple troisième= Mardi du mois
de Septembre, dernier._.Le concours a été nombreux
"et respectible. 'Pl é äde bën t;viù pèrönne se- ont
présentées pour "rigue lès' px,. dont enquante-deu
ont.,été decernés:aux Candidats aheureuxr,.formant la
somine de 9 49A18s.0d.: ' i * ',"

L'exhibition:de la Société d'Agiiultire du Comté
de Sherroole'Netteiiukà .Sherbrobke 11 Octo-
breý,dernier, etles-prixtqui y ont été'. decernés se sont
élevés à Ia somme de £515s0d

Il nous sera- prmis d'e losr VotrezHonorable
ChaM i c Éi .qui'a: étéje'ordde l.a. L'gis-
laturepour, l'encouragement, de l'Agrieultureïlansce
.District depuis 'deuxièans,.aeu.l'effet heureux:despro-
k!uire unéèsprited'émilatio'n;'et par suite un tdegré d'à-
,Wélioèàti6aá'ssözd silrîblejaàffi i-"niulturs,
etic qu c, e ogtroe.s!,rnouveee,4'onayau cera es-
.sentiellemetspar:ce.moyen.lk les.progrèsete l'amélio-
ration de l'Agriculture dans ces Townships.

Le tout néanmoins humblementu-soumis, à. Votre
Honorablé'Chàimíb-el

JOSEPH H. BARNARD,
Secrétaire.

Lennoxville, 15 Novembre 1832.

N. B.-La mort du Président et l'absence des Vice-
Présidens ont empêché que leurs signatures ne fussent
apposées.

JOSEPH ,H. BARNARD,
B Secrétaire.

A ppéridii
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Appendix To the Honorable the flouse of Assembly in Provincial Legislature
assembled.

(H.)
The Report of the Quebec Agricultutal Society.

27thNovr.
The Agricultural Society for thêDistrict of Quebec, conformably with

the requiremnents of the Law, submits to this Honorable flouse an ab-
stract of its proceedings during the year now elapsed, since the date of
its last Report ; and takes this opportunity to offer somne few sugges-
tions of mensures which it is thought would further conduce to the im-
provementof Agriculture in this Province.

The usual District Exhibitions held under the immediate supervision
of this Society, have regularly taken place, in the Spring, for the best
field produce for fatted Cattle and for domestic manufactures ; and in
the Autumn on the farm of Anthony Anderson, Esquire, for the best spe-
cimens of the different kinds of Live Stock, and for competition in the
primary operation of Ploughing.

The Society's object in instituting the former exhibition is principally
to induce the farmer to have recourse to roots of various kinds for the
fatting of Cattle, as is practised in Europe, and thereby introduce bet.
ter rotations of field cropping in the management of farms than are ge-
nerally followed at present.

The autumnal competition bas for object the introduction and preser-
vation of the most profitable breeds and improvement in farming opera-
tions.

In their several objects the Society bas had occasion ta observe ad-
vances in melioration, and secs no reason ta doubt that ultimate success
will crown its endeavours.

The Society aware of the unprofitable nature of the breed of Sheep
spread throughout the country, continues ta follow up the system adop-
ted two years ago of distributing among the Country Associations, Sheep
of the most approved English breed.

A desire to second the views of the Society bas become very evident ;
many applications baving been received from various parts of the District
for a share of the small fiock of New Leicester's annually procured in
this intention.

This breed of Sheep is in the highest repute in Britain, as more pro.
fitable to the farmer than all others ; the Society bas no doubt of its
suiting this climate as well as the purposes of the farmer.

The County Societies established in this District have received their
quotas ofthe Funds voted in the Legislature last Session for the benefit
of Agriculture in this District; and have in greater part reported to
this Society their proceedings for the last year.

The Society continues to anticipate good resuts froin the labours of
these auxiliaries.

On former occasions this Society took leave ta make somie suggestions
to this Honorable House of a nature ta facilitate the acquirement of. the
improved Agricultural knowledge of Europe by our farming popula-
tion.

That the acquisition of such knowledge here would be of great benefit
ta the sising generation of fat mers there can be little doubt. • This Se.
ciety therefore humbly suggests the propriety of measures being taken
to arrive at that desired result.

One of the means ta effect this end, formerly suggested, the Society
again ventures ta bring under the notice of the Honorable House, is
the establishment of a College of Agriculture, to which should be an-
niexed a Farm of size aufficient ta illustrate al the operations of Farm
culture.

Ta an establishment of this kind would necessaily be attached a super.
intendant, and the teachers necessary ta convey instruction in th.z sciences
connected with Agriculture.

I t is not necessary on this occasion ta enter into the details of such an
establishment ; the Sociery is at ail times ready ta afford information on
this subject when called upon.

Another mode of facilitating the acquirements of the farming know-
ledge of othercountries, would be the establishment of an Agticultural
Paper, and distributed throughout the Province, to those who might be
deemed disposed and capable of deriving instruction from this source,
and through the mediuma of the Schools in the Parishes.

The Society now begsleave to refer ta Statements and Accounts an-
nexed, shewing the manner in which the Funds confided ta its care have
been expended ; trusting always that on investigation it vill be found in
accordance with the spirit of the Law. , And the Society concludes its
Report with a prayer for the further meliorationis of this mother of
sciences in ibis happy Province; and holds itself ready to: second the
viewsof the Legislature in this respect, especially às heretofore in a ju-
dicious expenditure of the Fonds expec.ed to be placed at its disposal,
it is hoped to an amoont proportionate to the obstacles to be overcome.

Quebec, 27th November, 1852.
J. NEILSON,

President.

A l'Honorable Chanibre d'Assemblée réunie en Parliament Provincial.

(H.)
Rapport de la Société d'Agriculture de Québec.

La Société d'Agriculture pour le District de Québeci offre à cette
Honorable Chambre, conformément au voeu de la loi, un précis de ses
procédés pendant l'année qui s'est écoulée depuis son dernier Rapport ;
et elle saisit cette occasion pour recommander quelques mesures, qui,
dans sa pensée, tendraient davantage à l'amélioration de l'Agriculture
dans cette Province.

Les exhibitions ordinaires du District qui se tiennent sous le surveil-
lance immédiate de la Société, ont eu lieu régulièrement, le printemps
pour les meilleurs produits des champs, pour les bestiaux engraissée, et
pour les manufactures domestiques; et l'automne, sur la ferme d'An-
thony Anderson, Ecuyer, pour la montre des plus beaux animaux vivans,
et pour la compétition offerte aux opérations du labour.

Le but de la Société en établissant cette première exhibition, est prin-
cipalement d'engager les cultivateurs, à avoir recours à des racines de
différentes espèces, pour engraisser leurs bestiaux, comme cela estd'usage
en Europe ; et d'introduire par ce moyen là, un meilleur système de ro-
tation, pour ensemencer les terres, que celui que l'on suit généralement à
présent.

La compétition de l'automme, a pour objet d'introduire, et de préserver
la race des bestiaux la plus profitable ; et de perfectionner les opérations
agricoles.

Sous ces différens rapports, .la Société a eu occasion de s'apercevoir
qu'il s'était opéré des améliorations ; et elle ne voit pas qu'il y ait lieu
de douter que ses efforts ne soient finalement couronnés de succès.

La Société, connaissant la nature ingrate de la race de moutons répan-
dus dans toute la Province, continue à suivre le système qu'elle a adopté
il y deux ans, de distribuer aux associations des Comtés, des moutons
de la race Anglaise la plus estimée.

Le désir de seconder les vues de la Société est devenu très évident ; il
a été fait un grand nombre d'applications de différentes parties du Dis.
trict, pour obtenir une part du troupeau de moutons nouvellement trrivEs
de Leicester, et que la Société se procure tous les ans dans cette inten-
tion.

Cette race de moutons est dans la plus haute estime en Angleterre,,
comme beaucoup plus profitable aux cultivateurs, que toute autre; la
Société n'a aucun doute, qu'elle ne convienne au climat, et è,l'usage du.
cultivateur.

Les Sociétés des Comtés dans ce District ont reçu leur part des deniers
votés par la Législature, pendant la dernière Session, pour l'avancement
de l'Agriculture dans le District ; et la majeure partie d'entr'elles, ont
fait rapport à cette Société de leurs procédés de l'année dernère. ,

Le Société continue à anticiper les meilleurs résultats des travaux de
ces Sociétés auxiliaires.

Dans des.occasions précédentes, la Société a pris la liberté de faire à
cette Honorable Chambre, dei recommandations de nature à faciliter par-
mi notre population. agricole, l'acquisition des connaissances perfect.on-
nées, en fait d'Agriculture Européenne. -

Que l'acquisition de ces connaissances soit d'une grande utilité pour la
génération naissante des cultivateurs, c'est ce qui n'est pas- douteux.
C'est pourquoi la Société soumet humblement la convenance qu'il y a de
prendre des mesures, pour arriver à un résultat aussi vivement à désirer.

L'un des moyens de parvenir à ce but, que la Société a -déjà suggéré,
et qu'elle ose encore mettre sous les yeux de la Chambre d'Assemblée,
c'est l'établissement d'un Collège pour y enseigner 'Agriculture, auquel
on devrait attacher une ferme d'une étendue suffisante, pour Y démontrer
toutes les opérations de la culture rurale.

Il faudrait nécessairement, dans un établissement de ce genre, un
surintendant, et des maîtres pour enseigner les sciences qui sont liées à
l'Agriculture.

Il n'est pas nécessaire; dans ce' moment, d'entrer datis le détails-d'un
semblable établissement ; la Société est toujours prWee àadonner tous les
renseignemens à cet égard, qu'on pourra lui demander.

Un autre moyen de faciliter les connaissances agricolesque l'on possède
dans d'autres pays,serait d'établir un Journal sur l'Agriculture, que l'on
distribuerait dans toute la Province, à ceux que l'on jugerait disposés et
capables de puiser des connaissances, dans cette source j et- cela, par le
moyen des Ecoles, dansles Paroisses.

La Société demande maintenant qu'il luisoit permis de renvoyeraux
tableaux et aux comptes ci-joints, pour faire voir, de qiuelletmairere, elle
a dépensé les deniers qui ont'été confiés à ses, soins, dans l'espoir, que
l'on trouvera,'après un examen, cette dépense conforme.à Pesprit de la
loi. : ;Etla Société termine-son Rapport,.en demandant la dissémination
.dans cette heureuse Province de cette mère de toutes les:sciences ; et elle
sera toujours prete à seconder les vues de la Législatur-e à cet égardi t
particulièrement, dans Pemploi'des dniers qu'elle se flatte devoir placés
à sa disposition, en proportion des obstaclés qu'elle a à surmnter,

Québec, 27 Nov. 1832.
NJ. EILSON,

Président

LATHE
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THE Quebec Agricultural: ociety in Account current with.
APP.eriTHomas 'WiLsoN, Treasurer.

18 2 Di.
7 • Npv. To Amount of 1Disbursementsby order of the

Society, to this, date, £323. 18 10
T Balance in the Treasurer's ihands, 321 19 5

£6 5 18, 3

183i.' Ci.
Oct. 10. By Balance in thé Treasurer'shands £286*
1832.
Aug. 16. By Cash, as per Warrant of His Lord-

ship the Governor in Chief, being the,
Amount of thé.appropriation of the
ILègislåture, for 1832, for the District
of Quebec, £360 O 0

Deduct paid for Warrant; O 2 6'

LA Société d'Agriculture de Québec, en Compte courant avec
THOMAS WILSoN, Trésorier.

D(H.

Nov. Montant des Déboursés ju'squa ce jour, par 7 >v'
ordre de la Société,,- £323 18 10

Balance entre le niàiùsda résorier, 3 19'5

.£645 18

1831. .. : .Avoin..

0 9 10 Oct. Balance entre les mains du Tr.ésorier, £286 9
1832. *

16 Août. En Argent, par Warrant du Gouver-
neur en Chef, étant le. montant de,
l'allocation;de laILégisfature en.1832,
pour le,.DtrictdejQuébec,,,,

.. .I..~ .£36, o
à déduire pour leWarrant, O 2 6

17 6 .. . 3S9 17 6

£645 18 3

Errors excepted,

Quebec, 27th November, -1832.
THOS. WILSON, Treasurer.

t, ... î

Erreurs exceptées.

Québec, 27 Novembre,-1832.

£645 18 3

THOS. WILSON, Tréso er.

ACCOUNT of Disbursements, by order of the Committee lof
the Quebec Agricultural Society, from the 15th November,
1831, to the 15th November, 1832.

1832.
April 13. To Cash paid premiums and gratifica-

tions-at thé Fatted'Cattle Show, and
for Agricultural Produce and experi-
ments in Quebec,, £94 12 6

Jul 16. To Cash paid the Agri:ulrti-al Society
of St.'François, or 1832, to Mr. Mi-. "

chel Forgtie, 11 8
17. To do. .aid do.·of Orleans,'to Capt.-

Maranda for do. 8 13à 6
Aug. 16. To'do. paid' Mefrs. Neilson & CoWan,

'for Printing and"Stätionery to the"
30th April, 1832, 28 3 8

2 To paid 'Mr. Rt. Syimies' Ac"curit foi a
Book inp.ofLondon, Endyclopaédià
öf ·Agricultur-, " t Pt--3 2 6

To do.' paid the Agricultural Society of
St.?Gervais, Io Mr Thos. Roy 14 168

30 To do. paid do..Etceenin, paid Fournier, 20 O 9
Si: Tot do. pàid.do'S.-Nicôlas, paid Mes
Se ai d. oS-p atMr'L.sireDufresàè''Curé, 5 12

Sept1.To d; d o,.,f a band Mvr.,

13. To do. paiddo. the PctiëalPFarmers- '

Society,- in the County of Quéeeè
- paid Mr.Wmà.'Mek,'Tieasure 2 0r,0 0

26. To do. paid'the Agriculital'Soity'of 
Kamoiiraska,' paid Aleánder Fiaéèr,"
Treasurer'sOrder, 22 0 8

Oct. 4.- To do. paid premiüms' and gratifications
at the County4 Cattie Show and
Ploughing Matchnei Quebec, 26 10 0

To do. paid -för é xpensés of .- iioagé.
-men fofthé County, beiîng equal to: .t

2 t r . S. for-1832, '.tt.A3 46"13' 4

No . , Todo. paidthë"Agriêcltur-al Siety"of
St.Tul'Bayto" sy elarTq. 166

323 18 10

n THOS ÍWLSÔÑ
Treasurer.

Quebec,;27th Nov., .8

NOTE.

COMPTE des Déboursés par Ordre di' Comité dè Régie 'de.1vk
Société d'Agriculture de Québec, depuis le 15 Novembre 1831,
au 15 Novembre 1832.

1'832.
18 Avril.! Prix etgratifications payésà -l'Exhibi-l!

tion des Beftiaux 'engraissés, pour
produits agricoles, et expériences
faites à Québec,. ., , .;£94 12 6

16Jailiet."Payé là Michel Fàrgue' pô'ùrl 'SociÈtî
*d'Agricúure St. Fiançis our

.1832,,11 8
Payé ad CapitàineMarandàpourdo.,dO.'
1-dA- e'Isle d'Orleans, 1 6

16 Aut.P yé Mefirs Neiièon tt Coarileur
Compte, pourIimpressiietfapete-,.
rie; jusPa a'30'Avril 1832 , 28 8

, PYd é le'Conrpte dëOURt'ya
avoirftvemunItin'Livre d'eLondres,
lEhcyclô'édiédé IAriiueIl 3 2 6

PayéM"Th. Ly'pour le Sociét,
liâd è uevais14 '8ý

30" Pooé'à r 20 ,09
51 P a Mssire urÑ7Ci-

a' éSí."i'cóa,5 12 3
1 Sept. Payé à M. Ls. G. Belisle, pour do. do.

du Cap Santé, il 8 0
13 ' Payé à M. W. Meek, Trésorier, pour la

Société d s Cultvateurs pratiquesdç,
ê lbec 25 O

26 Payé pouà»Société Ä d.4içuiltir e
Kamouraska,'22 0' 8

4 Oct. Prix et gratificatior paésâ 1'E* i b1
tion du Comté, et pour labo r, près
de.Québec, 26 10 0

equiva en't pour 1832 46 13 4

Qe Nv.2 Payv 182 Bai't , 1' Sociéti

Québec, 27 Nov. 1832. ',T'.er

If -1 ut

NOTE

U.P., x
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NOTE.

The Sums under mentioned, to be paid out ofi
hand, viz. :-

To the Agricultural Society of Malbay,
« do. do. of Isle aux Coudres,
89 do. do. of St. Anne,
« do. do. of St. Marie,

Will be paid on demand,
Premiums and Gratifications offered at the Dis-

trict Show of Fatted Cattle, a n d forgric ultu-
ra Produce and experiments at Easter, in Que-
bec, about

To pay Mr. Penner for sheep,
I do. for Stationery, Printing, &c.,
« Premiums and Gratifications for making new

Lands in the County of Quebec, not yet ad-
judged,

Balance in hand, J321 19 5
To pay out of the above Balance, 244 12 6

Witl be the probable Balance, B77 6 1 I

Errors excepted,
THOS. WI

Treasur
Quebec, 27th Nov., 1832.

NOTE.

the Balance in

£26 12 6

150 0

Les Sommes ci-après mentionnées à payer à même
disponibilité, savoir:-

A la Société d'Agriculture de la Malbaie,
" do. do. de l'Ile aux Còudres,
" do. do. de Ste. Anne,
" do. do. de Ste. Marie,

Seront payés à demande,
Prix et Gratifications offerts à l'Exhibition des

Befniaux, et pour produits agricoles et expé-
riences faites 'a Pâques à Québec, environ

25 0 0 Payé à M. Penner pour des moutons,
28 0 0 " pour papeterie.impression, &c.,

Prix et Gratifications pour faire des Terres Nou-
velles dans le Comté de Québec, non encore

15 0 0 décernés,

£244 12 6

LSON,
er.

Balance disponible,
A payer à même le dite Balance,

Balance probable reftant,

Erreurs exceptées,

Québec, 27 Nov., 1832.

£321 19 5
244 12 6

£77 6 Il

'Appedice
la Balance en

27 'Nov.
£5 Il 6

60 0
4 16 9

10 4 3

£26 12 6

50' 0 0

25 0 0
25 0 0

15 0 0

£244 12 6

THOS. WILSON,
Trésorier.

SECOND REPORT of the Agricultural Society for the i

11 th Dec. of Beauharnois.

Though the R eport that the Committee has now the hc
present, can only properly be denoninated the Second
Agricultural Society for the County of Beauharnois, it is, i
ity, the Rfth since its first institution; and after the lapse
years, the period of its existence and operation, it is with n
satisfaction that it finds itself enabled te state, that its util
advantage are annually more and more felt and appre
Among one part of the population, the Canadian, such an
tution, from its novelty, and arn imperfect understanding
end and object, could, at first, make but slow progress ;bu
pains having been taken to explain and make them known,
vite the attendance and co-operation of Canadian Farmer
by fixing the Shows and Ploughing Matchesin the Canadi
of the Country, it has succeeded 'in creating not only a ver'
intereft, but in exciting an active competition with the 1
and terminating in many cases, in dècided Canadian super

The Committee in its last Report, adveried in order
principal subjects that had undergone the greatest Agric
improvemen, classified under the Heads of

Ploughing,
General Cultivation,
Stock, and
Dairy,

and having then not only fully developed its exifiing state,
prospective views of amelioration, it does.not deem it ne
onthe present occasidn, to go over the sanie déta,'but su
to report that the Agriculture of the County:of Beauhar
rapidly improving, the condition of its Farmers 'prospero
the ge'neral appearance of the Country flourishing; a

•hich it cannot but attribute in some degree te the zeal,
tons, ad judicious conduct of the Society, supported by tE
diaTipprobation and unanimity of the Inhabitants, an'
checked, for. a season, by the dreadful scourge with which
pleased:Divine Providence te afflict this Province, in co
with the restofthe world.

In order that the fullest benefit might be derived from
Shows, and experience having shewn that diltance alway

SECOND RAPPORT de la Société d'Agriculture pour le Com-
té de Beauharnois.

onor to Quoique le Rapport que le Comité a maintenant l'honneur
of the d'offrir, ne soit à proprement parler, que le second que' fait la

in real- Société d'Agriculture pour le Comté de Beauharneig, il est dans
of five la réalité, le cinquième qu'elle fait depuis son établissement; et

o small après un lapse de cinq années, temps depuis lequel elle exibte et est
ity and enopération. C'est avec beaucoup de satisfaction qu'elle se trouve
ciated. en état de pouvoirdire,qeutilité et l'avantage qui enrésultent

n Insti- sont mieux sentis et' appréciés de-Jour enJour.._ La nouveauté
g of its d'une semblable institution, parmi une partie',de la population,
it great c.à-d. les Canadiens; et lamanère imparfaits, avec laquelle ils

to in- en entrevoyaient le but et lobjet, ont empêché'dabord qu'elle ne
rs, and fit des progrès rapide&; mais comme on a pris beaucoup de peines,
an part à lesleur expliquer et u connatre.en invitant les

~ ieyCultivateurs Canadiens a y assister et y co-opérer,- et ýen. faxant les
Britih,exhitions,t les concoursde labourage, dans'lesparîieý de la
iority. Campagne qui sone n seule-

ment reussi à créer.un vif intérêt,'nmais encore. à exciter une.coni-
pétition active avec es étrangers dex traton rita.......,
résultat'dans bien des cas a été.'de faireressoriri u uroit

binprononcée en faeurdesCanadiens.
to the Le Comité dans'son'dernier Rappo't,, sest appesanti sur les

:ultural principaux sujets successivement, et surlsusseonoprsls
plus grandes amilierations' gic s. lsul esn pre e

Labour,
Culture engénéral,,
Bé-tail ëet..

but its'Laitage
but ts t e aynt.alors nron seulement: pleinem'ent développb

-ceffary l'état actuel, Mais,-les perspectives ,d'améliotauion ' qui se pré-.
ificient sentent, il ne croit pas qu'i soit nécessaire ans le moment ac-
nois is tuel,'d'entrer de nouveau dans lemêmedétail, mais-i'-uisuft
as, arid:defaire rapport, qgae l'Agriculture, dans lefComé*de Beau-

result harnois samliore' 'rapiaement;'que 'la'conditiô" dei Cultiva-
exer- teurs est prospère- et que le pays en général est fleriffant;

he cor- -Irés.ltat qu'i ne peut attribuer en quelque façon qu'au zèle, aux
cd only efforts et à la conduite judicieuse de la Société,,aidés de l'approba-

it has tien cordiale et unanime des habitans, et retardés pendant une
c>mmen saison seulement'' ýir 'le fÈéau terrible dent il a 'plu à la la Provi-

dence divine d'àffiger'cette Province, et toutes, les.autres paruss
dummonde.

~s pre- deanauerepsn

i Cal Quiqude letirapleporluesler omitavaintdsenan toneu

yse- d'offrirnet, rem ce ayant démontré que la distance offre
s i n t c j e . toujours

Appendix
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Appendix senttd an insuperable obftacle to the production of objects of com-
petition, three Exhibitions were appointed, as follows: one at the
Village of Beauharnois, Parish of St Clément one at Reeves'

M Tavern, on the River Chateauguay, Pariâh of Ste. Martine; and
lthDecr. one at the Village of Huntingdon.

The first was but thinly attended, no exhibition of the kind

having ever before taken place in this part of the Country, its
objects were unknown, and its regulations had been misunder-

ftood; but a more powerful cause can be foind in the panic and

desolation occasioned by the Epidemic, the fatal ravages of which

had just subided. Notwithftanding some good Brood-Mares
and fine Colts were exhibited ; and from the interest taken in the

proceedings by those present, the Committee anticipates fair com-

petition and a numerous attendance next season.

The second was more numerously attended than on any former
occasion, and the Stock and Samples exhibited fully evinced the

improvement that bas taken place, the interest that continues to

take place, the stimulus that is kept up, and the utility and ad-

vantage of such an application of the Public Money.

The third was attended by a most respectable looking concourse
of Farmers, and the quantity of Stock and other objects of com-,
perition. clcarly manifefted the great improvement going forward,
in a Country that ten years ago, was little else than an impene-
trabe forest. The Show of Oxen and Horses was particularly
good.

The Grain Crops were all visited on the ground, and the

Reports of the Judges were not or.ly favorable as to these gene-

rally, but as to the state of the Farms and Farm Yards, particularly
in the well eftablished part of the Country.

The Committee cannot close its remarks on this part of the

sùbject withbut flating, that independently of agricultural ad-

vantage, these Shows and Meetings being looked on as days of re-

laxation and festivity, are productive of much good. They pro-
mote cordiality and good-will, amalgamate persons of different
races, spread information, and, by circulating a good deal of

money, give spirit and encouragement to trade ; nor can it be said

that they have ever been disgraced by outrages or excesses of any
sort.

The annual Ploughing Match took place in a field, on Mr.
David Brvson's Farm, in North George-Town, Seigniory of
Beauharnois, on the 6th of November. It was the intention to
have had two ; one in this quarter, and one in the Parish of St.
Timothée ; but this latter it was neceffary to abandon, fron the
want of funds; and as that of last year had been held at St.
Clément, on a system of alternation through the Country, the in-
habitants on the Chateauguay became entitied to a preference.
Seven ploughs, four British, and three Canadian, entered, and ail
made good work. ,The Judges particularly noticed, and in terms
'of high praise and satisfaction, the excellence -of the Canadian
ploughing. The Committee has much pleasure in stating, that
there is no branci of practical Husbandry that has so rapidly im-
proved among Canadian farmers, as the art of'ploughing. Every
year and every trial shews such an approximation to an entirely
ameliorated system, that at no very diftant'period, the most scien-
tific practice will be generally adopted. The straight, clean, well
cut, well laid over Britisht'furrow, on, thé Canadian narro and
well rounded ridge, is the mode of tillage best suited to the cli-
mate and nature of the Country, and it is the judicious blending
of the two systems that ought to be considered the best plough-
ing.

:'The.annual acco~unt of the Receipt and Expenditure that ac-
conipanies this Report, will shew the state of the -Society's finan-
ces, and their total exhaustion, after the discharge of ail out-
standinlg. cairnüon. thm. It will be observed, that the only
sources of Revenue are private subscriptions and donations, and
a share of the Legislative Grant ; and whilst the amount of the
former sufficiently indicates the acknowledged tility'of the So-
ciety, the smallness of the latter so entirely cramps its energies, as
to confine its operations to the mere giving of the smallest number
possible of snall premiums at Shows, and totallyprecludes it from
encouraging Agricultural improvenent on a more extended scalc.
k is to this subject that the Committee would most respectfully.
but most earneftly solicit the attention of tlie Legislature.

On

toujours un obstacle insurmontable à ce qu'il fût produit des
objets de compétition, on a déterminé de tenir trois exhibitions
de la manière suivante : une au village de Beauharnois, dans la
Paroisse de St. Clément ; une autre . la Taverne de Reeves, sur la
Rividre Chateauguay, dans la Paroisse de Ste. Martine, et la
trosième dans le village de Huttingdon.

La première exhibition a été peu considérable; car il n'y avait
jamais eu dans cette partie de la Campagne aucune exhibition de
cette espèce, on n'en connaiffait pas les fins, et l'on n'en compre-
nait pas bien les règlemens ; mais on trouve encore une cause plus
puissante dans la terreur panique, et la désolation occasionnées
par l'épidemie dont les ravages funestes venez de ceffèr. Malgré
cela, quelques bellesjumens poulinières, et de beaux poulins furent
exhibés, et d'après l'intérêt que les personnes présentes prirent à1
ces procédés le Comité s'attend qu'il y aura ce la concurrence et
un concours nombreux l'année prochaine.

Il y avait beaucoup plus de monde à la seconde exhibition que
dans aucune autre occasion précédente, et les animaux, et les
autres productions . qui ont étè présentés démontrent pleinement
les améliorations qui ont eu lieu, l'intérêt que ces exhibitions con-
tinuent d'exciter, Pémulation qu'elles font naitre et l'utilité et
l'avantage qu'il y a d'employer, 'a de semblables fins, l'argent
public.

Un- grand concours de Cultivateurs très-respectables étaient
présens à. la troisième exhibition, et1la quantité d'animaux et
d'autres objets de compétition firent voir clairement les grandes
améliorations qui se font dans une place qui, dix années aupara.
vant, n'était guéres autre chose qu'une forêt impénétrable. Les
bSufs et les chevaux qui furent montrés, étaient surtout bien
beaux.

Les grains furent tous visités dans les champs, et les rap-
ports des juges furent non seulement favorables à l'égard de ces
grains en général, mais encore quant à l'état des fermes et des
bafes cours, particulièrerneut dans la partie bien établie du
Comté.

Le Comité ne pent pas terminer ses remarques sur cette partie
de ce sujet sans dire qu'outre les avantages agricoles qu'elles pro-
duisent, ces exhibitions et ces assemblées étant regardées comme
des jours de fête et de repos, ont un très bon effet ; ellesrépandent
la cordialité et la bienveillance, elles établiflent des liaisons entre
les personnes de différentes origines, elles étendent les connais-
sance3, et en fesant circuler beaucoup d'argent, elles donnent de
l'activité et de l'encouragement au ( ommerce et l'on ne peut pas
dire qu'il s'y soit jamais commis d'excès ou de désordes dé.ho.
norans.

Le concours annuel pour le labourage a eu lieu dans un Champ
sur'la ferme de M. David Bryson, je 5 de Novembre, à North
Georgetown, dans la Seigneurie de Beauharnois.z On se proposait
d'avoir deux concours, l'un dans cet-endroit, et l'autre dans la
Paroisse de St. Timothé,:niais on fut obligé d'abandonner le pro-
jet de ce dernier par le manque de derniers ;. et comme celui de
l'année dernière avait été tenu à St. Clément -d'après le système
de les tenir alternativement dans tout 'Je 'Comté, les Habitans de
Chateauguay eurent droit à la préférene. ; On entra sept Char-
rues dont quatre Anglaises et trois Canadiennes, qui firent toutes
de bon ouvrage. Les Juges-remarquèrent particulièrement, avec
beaucoup de satisfaction et louèirent beaucoup -l'excellence de -la
manière canadiennede labourer; C'est'avec un grand plaisir que
le Comité doit dire qu'il n'est aucune partie de l'Agriculture pra-
tique qui se soit amélioiée avec.plus de rapidité parmi les Cultiva-
teurs Canadiens que l'art de labourer, Chaque année et - chaqe
nouvel essai montrent que l'on s'approche d'un système beaucoup
meilleur, 'et qu'à une époque peu.-:reculée 'on aura génêraleneñt
adopté la pratique la plus scientifique... Le Sillon anglais droit,
propre, bien coupé et bien recouvert, sur' la planche canadienne
étroite et bien arrondie, est le mode de culture qui convient le
mieux au Climat, et:à la nature du Pays, ei c'est le mélange judi-
cieux de ces deux 'systèmes, que l'on devrait considérer comme
donnant -le meilleur labour.'J

Le Compte annuel de la recette et des dépenses qui accompagne
ce Rapport montrera l'état des fonds de la Société et leur épuise-
ment total après le paiement de tous les arrérages. Il est à observer
que les, sources de 'revenus découlent seulement de souscriptions
particulières, de donations et d'une quote-part de l'octroi légis-
latif; tandisque le montant des souscriptions et donationseindique
suffiamment l'utilité reconnue de la Sociéte:lal modicité de l'dc-
troi ralentit tellement son énergie qu'elle paralyse entièrement ses
opérations, en la bornant à ne donner que les ýprix les plus mo-
diques aux exhibitions, et la met totalement hors d'état d'encou-
rager l'amélioration de l'agriculture sur une échelle plus étendue.
C'est sur ce sujet que le Comité sollicite très respectueusemenm et
evec inftance l'attention de la Législature.

Sur
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Appendix
H.)

11th~ Dec.

L. G. BROWN,
President.

Beauharnois,
ift December, 1832.

R. H. NORVAt,
Secy.

On the application this year, by the President to the Secretary
of the Diftrict Society, for the share of the Public Grant due to

the County of Beauharnois, the Committee was greatly surprised

to receive only the very small allotment of £33, accompanied by
a letter from that functionary, stating hi sregret " that the sum in

" his pover to pay the County Society this year, is less than

s usual; owing to the diminihed Grant to the Diftrict of £560

c for the Counties, in the place of £760 ; and that he had re-

" ceived inaructions only to pay in that proportion, vhich would 4

I give the County of Beauharnois about £3:3," the sunm actually«
received. As, on reference to the Act for the encouragement of

Agriculture, the Committee finds that the suni appropriated for

the Diftrict of Montreal, is £760, out of which, the allotments to

the County Societies are to be made, without directing any pre-
vious deductions of £200, it cannot underftand by whac authority,
or on what grounds the Diarict Society should only allow that of

Beauharnois a proportionate part on £560; nor has it been able to

ascertain on what principle, or by what mode of calculation, this
rate has been elnablished. In making these observations, the
Committee would merely be enderflood as aating their situation

as to the public Grant, without imputing blame to the manage-
ment of the Diftrict Society, which may have warrantable

grounds for its proceedings At the sane time, it must take

leave to remark that it considers the whole systeni of the ditri-

bution of this highly useful grant, as extremely defective, and re-

quiring strict revision. Far too large a sum is absorbed by the

Didtrict Society, in the operations and expensive outlays of which

the County Societies have no participation, and from vhich they
derive no benefit whatever. A very considerable sum is ex pended
in premiums uselessly paid : for it is only necessary to cast the eye
over an advertiýed List of the successful competitors at the Coun-

ty and Diftrict Shows, and it will be inflantly seen that they are
chiefly wealthy farmers, comprised within a circle not exceeding
ten miles round Montreal; a class of persons, who, from the su-
perior advantages they always poffess, do not require any such en-

couragement. Valuable seed animals have froni time to time

been imported by the Diarict Society; but their services have
never been extended to the County of Beauharnois. Under these

circuniftances, the Committee would take the liberty of suggeft-
ing :

That if the real encouragement of Agriculture be the object of

the Legislature, the allowance to the Committees of Societies

shouldbe far more considerable than those scanty pittances that
have hitherto been doled out to them by the Difirict management.
For, by these means, the Committee would not only be enab:ed to

advertise premiums that would be an inducement to the greater

part of that class of cultivators of which the actual country popula-

tion consifts, and to which £2, or £2 10s. is always an object of

consideration, but fnimulate and encourage many effential proceffes
in rural economy.

That the Country Societies should no longer be entirely under

the controul of those of the Diftrict, but, that the former, as
soon as regularly organised, should be placed on the sane footing

as the latter, by being recognized by, and receiving their Public

Muney from Governrment, and that the amount should be fixed

by the Legislature according to some determinate and approved

scale, with the uiual accountability on the part of the Officers of

such Societies, under any circumftances, that this laft recommen-
dation should be acted on.

The Committee wishies to take this opportunity of acknowledg-
ing the public services of Mr. Evans, Secretary to the Diltrict

Society, and thanking him, not only for his prompt attention to

all applications, but for many valuable suggeftions on agricultural
subjects.

In conclusion, the Committee begs to express its firm reliance

on the liberality of the Legislature, in making an appropriate
Grant, and its wisdom in the directing its due application.

L. G. BROWN, -
Président.

Beauharnois,
1 Décembre 1832.

R. H. NoEVAL,
Secrétaire-

ACCOUNT

Sur la demande qu'a faite cette année le Président au Secrétaire Appendice
le la Société du District, pour avoir la quote-part de l'octroi le-
gislatif qui était due au Comité de Beauharnois, le Comité à sa
;rande surprise, recut seulement la modique portion de £33,
accompagnée d'une lettre de ce fonctionnaire, marquant son regret : - Der

Que la somme à sa dispofition pour être payée à la Société du
Comté cette année, est moindre que de coutume, à cause de la
diminution de l'octroi pour le Diftrict, savoir £560, pour les

« Comtés au lieu de £760, et qu'il avait reçu des instructions de
« faire les paiemens d'après cette proportion, ce qui donnerait

pour le Comté de Beauharnois environ £3." étant la somme
que le Comité a reçue. En reférant à l'acte -pour l'encourage-
ment de l'Agriculture, le Comité trouve que la somme appropriée
pour le Diftrict de Montréal eft de £760, sur laquelle doivent être
prises les quote-parts des Sociétés de Comté, sans ordonner une
déduction préalable de £200. On ne saurait comprendre sur
quelle autorité et sur quels principes la Société du Diftrict n'ac-
corderait à celle du Comté de Beauharnois, qu'une quote-part
sur £560. On ne saurait s'assurer non plus d'après quel principe
ou d'après quel mode de calcul ce taux a été établi. En faisant
ces ob>ervations, le Comité entend seulkment exposer sa situa-
tion par rapport à l'octroi public, sans vouloir jeter aucun blAme
sur la régie de la Société de Diflrict, laquelle peut avoir de
bonnew raisons pour en avoir agi ainsi. Il prend en même temps
la liberté d'exposer qu'il regarde la totalité du système de la dis-
tribution de cet octroi très-utile, comme étant très défectueux et
nécessitant une stricte révision, car une somme trop considérable
eft dépensée par la Société de Diftrict dans les opérations et dé-
penses de laquelle les Sociétés de Comté n'ont aucune participa-
tion, et dont elles ne retirent aucun avantage quelconque. Une
somme très-considérables -d'argent eft dépensée en prix inutile-
ment payés. Car il est seulement nécessaire de jeter un coup-
d'œil sur la Liste publiée des competiteurs heureux dans les exhi-
bitions de Comté et de District, et on verra à l'inftant, qu'ils sont
principalement des Cultivateurs opulens, compris dans les limites
d'un cercle qui n'excède pas dix milles autour de Montréal, for-
mant une claffe d'individus, qui, d'après les grands avantages qu'ils
possèdent déjà, n'ont pas besoin d'un tel encouragement. La So-
ciété du Difirict a, de temps à autres, fait importer des animaux de
races recherchées ; mais leurs services ne se sont jamais étendus au
Comté de Beauharnois. D'après ces circontiances le Comité pren-
dra la liberté de suggérer :

Que si l'objet de la Législature est de donner à l'Agriculture un
encouragement réel, l'allocation qu'on fait aux Sociétés de Comté
devrait être bea.ucoup plus considérable que les modiques octrois
dont elles ont été jusqu'à présent dotées par les Sociétés de Dis-
trict, car par ces moyens le Comité serait en état d'annoncer des
prix qui exciteraient l'émulation de la plus grande partie de cette
clare de Cultivateurs, dont consifte la population actuelle de la
campagne et pour lesquels £2 ou £2 10s. sont toujours beaucoup,
et en outre il pourrait encourager plusieurs procédés importans
d'économie rurale.

Que les Sociétés de Comté ne devraient plus être entierement
sous le contrôle des Sociétés de Diftrict, mais que Is premières
auflitôt qu'elles seraient régulièrement organisées devraient être
placées sur le même pied que les dernières, en étant -éconnues
par le Gouvernement et en recevant de lui l'allocation publique,
et que la Législature en fixit le montant d'après quelque échelle
déterminée et approuvée, avec la même comptabilité de la part
des Officiers de telles Sociétés, dans tous les cas où on agirait
d'après cette dernière recommandation.

Le Comité saisit cette occasion pour reconnaître les services
publics de M. Evans, Secrétaire de la Société du Difirict, et de le
remercier non seulement de l'attention prompte qu'il a donnée à
toutes les demandes, mais de plusieurs suggestions précieuses sur
des sujets d'Agriculture.

En conclusion le Comité demande à déclarer la ferme confiance
qu'il repose dans la libéralité avec laquelle la Législature pourvoira
à l'avancement de l'Agriculture, et dans la sageffle avec laquelle
elle dirigera la due application des deniers qu'elle affectera a cette
fin.

COMPTE
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ACCOUNT of Receipt and Expenditure of the Agricultural
Society for the County of Beauharnois, Auxiliary to the Mont-
real Difarict Agricultural Society, from the Ift December,
1831, to the lft December, 1832.

RECEIPT.
1831.
Dec. 1. Balance in rreasurer's hands, per Ac-

count rendered this date,
1832.
Sept. 20. Cash from William Evans, Esq, Secre-

tary and Treasurer, Montreal Dittrict
Agricultural Society, per Pre-ident,

Cc Subscription from Edward Ellice, Esq.,
Seigniory of Beauharnois, per Presi-
dent, £15 0 0

rec. 1. Amount of Subscriptions
collected to this date, 25 19 9

EXPENDITURE.
1832.
Sept. 20. Paid Premiums awarded at Cattle Show

held at Beauharnois Village, this date,

" 26. Paid Preniums awarded at Cattle Show
held near Reeves' Tavern, this date,

ci 28. Paid Premiums awarded at Cattie Show
held at Huntingdon Village, this date,

Nov. 6. Paid Premiums awarded at Ploughing
Match, this date,

" 23. Paid A. H. Armour & Co., for printing
and advertising for 1829, 1830, 1831,
and this year,

" 30. Paid Secretary'sAccount for Stationery
and petty expenses for the same period,

Dec. 1. Balance remaining in Treasurer's hands,
this date,

£20 2 6

33 0 0

40 19 9

£94 2 3

COMPTE de la Recette et de la Dépense de la Société d'Agri-
culture du Comté de Beauharnois, auxiliaire de la Société d'A-
griculture du Difrict de Montréal, depuis le 1 Décembre 1831
jusqu'au 1 Décembre 18.32.

18.31.
1 Décr.

1832.

RECETTE.

Balance entre les mains du Trésorier
d'après le Compte rendu defbus,

20 Sept. Argent reçu de William Evans,
Ecuyer, Secrétaire et Trésorier de la
Société d'Agriculture du Diarict de
Montréal,

Cu Souscription d'Edouard Ellice, Ecu-
yer, Seigneur de Beauharnois, par
la voie du Président, £15 0 0

1 Décr. Montant des Souscriptions
rcntrées jusqu'à ce jour, 25 19 9

DEPENSE.
1832.
20 Sept. Prix adjugés et payés à l'exhibition des

£9 10 0 Befliaux, qui s'eP tenue au village
de Beauharnois, ce jour,

26 " Prix décernés et payés à l'exhibition des
26 10 0 Beftiaux qui s'eft tenue ce jour, près

de la Taverne de Reeves.
28 « Prix décernés et payés à l'exhibition des

25 15 0 Beniaux, qui s'eft tenue, ce jour,
dans le village de Huntingdon,

6 Novr. Prix décernés, et payés pour l'eWai du
8 5 0 Labour, ce jour,

23 < Payé à A.H. Armour & Cie. pour im-
pressions et avertiffemens pendant

22 5 6 les années 1829, 1830, 1831 et cette
année,

30 Payé le Compte du Secrétaire, pour pa-
l 15 6 peterie, et autres petites dépenses,

pendant la même période,
1 Décr. Balance restant entre les mains du Tré.

0 1 a sorier, ce jour,

£94 2.3

£20 2 6

38 0 0

40 19 9

£94 2 3

£9 10 0

26 10 0

25 15 0

8 5 0

22 5 6

I 15 6

0 1 3

£94 2 3

Errors excepted,

Beauharnois, Ift Dec, 1832.

L. G. BROWN, Pres.
R. IH. NORNAL, Secy.

Erreur exceptées.

Beauharnois, 1 Décembre 1832.

L. G. BROWN, Prés.
R. H. NORVAL, Secr.

To the Honorable the Kniglts, Citizens andBorgesses of the Pro. Aux Honorables Chevaliers, Citoycns et Bourgeois de la Province du 17 Décr
vince of Lower Canada, in Provincial Parliament assembled. Bas-Canada, réunisen Parlement Provincial.

THE following Statement of the appropriation of :he Funds granted
by the Legislature last Session, for the encouragement of Agriculture in
the District of Montreal, is with the mout profound respect submitted
tu Your Honorable House,

By your most obedient and very humble servant,
Wbi. EVANS, Sec'y. &c.

M. D. A. S.
Montreal, lit December, 1832.

Montreal District Agricultural Society.

STATEMENT of the APPROPRIATION of the Monies received
for general purposes f(rOnthe grant by the Legislature in 1832, to the
'Montreal District Agricultural-Society.

Dn.
1832.

District Show ci fat Hogs, held at Montreal,
this date.

Feby. 2. To paid premiums in class S7, on fat Hogs, £4 10 0

Carried over, £4 10 0

LE tableau suivant de l'emploi des deniers accordés par la Liégisia-
ture, pendant la derniere Sesstion, pour l'encouragement de l'Agriculture
dans le District de Montreal, est offert à votre Honorable Chambre, avec
le plus profond respect, par

Votre ties.humble et obéissant setiteur,
Wx. EVANS, Secrétaire.

S. A. D. M.
Montréal, 1er Décembre 1832.

Société d'Agriculture du District de Montréal.

TABLEAU de L'EMPLOI des deniers, accordés,>ar,Ia Législature en
1832, pour des fins générales, à la Société d'Agriculture du District
de Montréal.

Da.
1832.

Exhibition des cochons gras pour le District
tenue à Montréal, ce jour.

2 Févr. Prix payés dans la classe 37, pour les cochons
gras, £4 10 0

Porté ci.contre, £4 10 O

Appendix
S '(H)

Appendice

i Décr.

17thtDecr.
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Appendix
(H.)

1711&Decr.

£1. 10 0

5 0 0

S 10 0

3 0 0

Brought over,
District Show of fat Animals, held at Mon-

trel, ibis date .
March S. Free for aIl competitors.

To piid premiums in classes SR and 39, on
fat Oxen and Cows,

Free for Canadian practical Yarmers ouly,
for fat Oxen of Canadian or improved Ca.
nadian brced.

To paid premiums in Class 40, on fat Oxen,

Frce from all competitors for fat Shcep.

To paid premiums in class -l, on fat Sheep,

May 5. To paid for advertising in Minerve last
year,

To paid for ditto in Gazette,
To paid for ditto at Church door,

Sept. 13. District Cattle Sliowv, held at Montreal, this
date.

To paid premiums in Classes 1, 2, 3 and 4,
Stallions, Brood Mares and Culte,

Frec for Canadian practical Farmers only,
for Canadian or improved Canadian breed
of neat Cattle,

To paid premiums in classes 5, 6, 7, 8, and
10, on Buls, Draught Oxen, Heifers and
Covs,

Frec for all Competitors for neat Cattle other
than Canadian breed,

To paid premiurms in classes il, 12, 13, 14,
15 and 16, on Bulls, Oxen, Heifers, and
Cows,

To paid premiums in classes 17, 18, 19 and
20, on Sheep,

To paid premiums in classes 21, 22 and 25,
oun Swie,

To paid premiums in classes 224 and 25, on
Cheese and Butier,

To paid premiumsin classes 26, 27, 2Sand
- 29, on Woollen Cloth, E-,tuffe, Linen

Cloth, and other domestic manufactures,
Oct. 1. To paid for 36 Silver Medais, struck in

London, with cost of die,
iovr. 24. To paid Mr. Duvernay, bill for printing, and

for band Billq,
To allowance for Stationary and Postage,

March 9. To paid expense of experiments made this
date, to ascertain the best mode of fixing
shafts te winter carriages, in order to prevent
the formation of cabots,

1831.
Decr. 24. To paid County of Shefford proportion of

grant of 1831,notbefore charged,

To paid several Counties in the'District, that
have formed Agricultural Societies, their
proportion of the grant by the Legisla-
ture in 1832, viz -

Sept. 5, County of Two Mountains, £41 10 0
County of Terrebonne, 32 I 10b
County of Missiskoui, *25 0 0
County of Laprairie, 35 [+ si
County of L'Acadie, 22 0 0
County of Beauharnois, 33 0 0
County of Rouville 36 0 0
County of Shefford, 12 10 0
County of Montreal, 87 0 0

Commission on expenditure £521 Il là
at 5 per cent.

Less the proportion for Mon-
treal, 87 0 0

31 10 0

18 10 0

17 5 0

13 10 0

6 5 0

6 0 0

10 15

30 0

12 10
5 0

3 00

1S O 0

324 16 lj

£434 il l -- 21 14 6è
Balance due by the County of Montreal, si 2 0

Cartied forward, £574 7 8

Montant d'autre part,
8 Mars. Exhibition des animaux gras, pour le Dis-

trict, tenue à Montréal, ce jour.
Libre à tous les compétiteurs.

Prix payés dans les classes 38 et 29 pour les
vaches et les boufs gras,

Compétition pour les Fermiers Canadiens
pratiques seulement, surles boufs gras de
race Canadienne, ou de race Canadienne
améliorée.

Prix payés dans la classe 40 pour les boeufs
gras,

Libre compétition pour les moutons gras.

Prix payés dans la classe 41, pour les mou-
tons gras,

5 Mai. Payé l'année dernière, pour avertissement
dans la Minerve,

Payé du. do. dans la Gazette,
Payé do. do. à la Porte de l'Eglise,

13 Sept. Exhibition des Bestiaux pour le Distict,
tenue, à Montréal, ce jour,

Paix payés dans les classes 1, 2, S et 4 pour
les étalons, les jumens poulinière et les
poulins,

Compétition ouverte aux cultivateurs pra-
tiques et Canadiens, seulement plur des
bestiaux de race Canadienne, ou de race
Canadienne améliorée.

Prix payés dans les classes 5, 6, 7, 8, 9, et
10, pour les taureaux, boeufs de trait, gé-
nisses et vaches,

Compétition libre pour les bestiaux de race
étrangère.

Prix payés dans les classes 11, 12, 13,
14, 15 et 16, pour les taureaux, boeufs,
vaches et génisses,

Prix payés dans les classes 17, 18, 19 et
20, pour les moutons,

Prix payés dans les classes 21, 22 et 28,
pour les cochons,

Prix payés dans les classes 24 et 25 pour le
fromage et le beurre,

Prix payé dans les classes 26, 27, 28, et 29
pour les étoffes de laine, et de toile, et

autreR manufactures domestiques,
1 Oct. Payé pour 36 médailles frapprées à Londres,

24. Nov. Payé'a M. Duvernay, pour frais d'impression,
et autres notices,

Pout papeterie et frais de poste,
9 Mars. Expériences faites aujoud'hui, pour constater

le meilleur moyen d'attacher les menoires
aux voitures d'hyver, afin d'empêcher la
formation des cahots,

1831.
24 Déc. Payé au Comté de Shefford, la proportion de

l'octroi de 1831, qui n'a pas encore été
marquée en compte,

Payé aux différens Comtés du District, qui
ont établi dès Sociétés d'Agriculture, leur
part de l'octroi de la Législature de 1832,
savoir :

5 Sept. Comté des Deux Montagnes,
Comté de Terrebonne,
Comté de Missiskoui,
Comté de laprairie,
Comté de Lacadie,
Comiè de Beauharnois,
Comté de Rouville,.
Comté de Shefford,
Comté de Montréal,

£.1 10
82 1
25 O
85 14
22 0
8S 0
36 0
12 10
87 0

Commission sur lemploi de £521 il 1
'a 5par cent,

La part de Montréalexcepté, 87 0 0

7 10
50
10

£4 10 0

Appendice
(H.)

5 0 0 17 Décr.

S 10 0

Si 10 0

18 10 0

17 5 0

13 10

65

.6 O

10 15 0
S0 O 0

12 10 0
500

300

13 0 0

S24 16 Ij

£434 Il1 t--- 21, 14 66

Balance due par le Comté de Mont réal, s1 2 0

Porté ci.contre, £574 7 8
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, Brought forward, £574 7 8

By balance in bands of the Society by
account rendered to the Legislature last
Session, £482 13 7

By Grant-by the Legisla-
ture last Session, £760 10s.

Less paid for Power of
Attorney andWarrant, O 105.

-759 1 0
1242 3 7

Balance in bands of the Society by account
rendered to the Legislature, this date, £667 15 Il

The Society also retains in their bands the grant by the Legislature in
1829, for making experiments in order to ascertain the beat mode of
fixing shafts to Winter Carriages, to prevent the formation of cahots,
£96 10s,

WM. EVANS, Sccretary, &c.
M. D. A. S.

Montreal, ist December, 1832.

Montant d'autre part, £574 7 -8C . - -- - - - --Ci.
Balance due entre les mains de la SociétE

d'aprés le compte rendu à la Législature
pendant la dernière Session, £483 13 7

Allocation de, la Législature
pendant la dernière Ses.
sion, #9760 109.

A'exception de ce qui
a été payé pour pro.
curation et warrant, . 10s.

-759 10 0
1242 S 7

Àppendice

17Dcr.

Balance entre les mains de la Société, suivant
le compte rendu à la Législature au- -
jourd'hui, £667 15 11

La.Société retient aussi entre ses mains l'allocation de la Législature
de 1829, ' Peffet de faire des expériences pour constater le meilleur
moyen d'attacher le nienoires aux voitures d'hyver, afin d'empêcher la
formation des cahots, £96 10s.

Montréal, 1er Décembre 1832

WM. EVANS, Secrétaire, &c.
S. A.D.M.

S-rATnsNT of the distribution of the funds appropriated to the County
Of Montreal. in the year 1832.

Dr.

Free for aUl Competitors.
July. To paid premiums on crops in classes,

27. 28, 29, 30, 31, 32, 3 and
Se, in the County of Montreal, £23 15 0

Free for Canadian practical Farmers
only.

To paid pretâiu'ms on crops in classes
35, 36, 37, 38, 39, 40, and 41, 19 10 O

To paid premiums for well managed
Farms in the Parishes of Montreal
and Point Claire, clasa 42, 2 O O

To paid ex'penses of inspection, four
Farmers for eight days, il 10 0

Sept. 6. County Cattle Shew held at Saint
Laurent, this date.

To paid premiums in classes.], 2 and
u ,on Horses,

Free for C",adian, practical Farmers
only, for neat cattle of Canadian or
improved Canadian bréed. To paid
premiumis in classes 3, 4, 5, 0, 7,
8 and 9, on Bulls, Draught.Oxen,
Heifers and Cows, 16 5 0

For al Competitors, for neat Cattle
otber-than Canadian breed.

To paid premiums in classes 10, 11,
12, 13, 14,.and 15, 17 15 0

To paid do. in classes 16, 17, 18, and
19, on Sheep,

To paid do.;in classes 20, 21- and
22, on Swine,s100

To paid do. in classes 23 and 24, on -
Cheese and Butter, 5 5 O

To paid do. in classes 25 and 26, on
Woollen Cloth and other domes-
tic maiufactures, ->4 a 

To Commission on expenditure £122
*- at 5;per cent,6 O

- 128 2,
Ca.

By proportion of grant by the LegIs-
lature in >1832,:to 'theCountyo
'Montreal, 87 0 0 .

By subscription received fro u40 sub
scibrs10 0 0

97 O 0

Balance due by' the County cf Montreal, £8 o

k i; This balance is transferred to GeneralStatement

Montreal,1lst December, 1882.
WM. EVANS, Se'y. &c.

M. D. A. S.

T4.LEAU de la distribution des deniers appropriés pour le District dc
Montréal en l'année 1832.

1882.
Compétition ouverte a tous.

Juillet. Prix payés pour les récoltes dans les
classes 27, 28, 29, 30, 31, 32,
33, et 34, dans le Comté de Mon.
tréal, £23 15 O

Libre compétition pour les cultiva.
teurs pratiques seulement. -

Prix payés pour les récoltes dans les
classes 35,S6, 37, 38 39, 40, et 41, 19 10 0

Prix payés pour les Fermes bien en-
trenues dans les Paroisses de
Montréal et de la Pointe Claire,
dans la classe 42, 2 0 0

Érais d'inspection, huit Fermiers pen-
dant huit jours, , il 10 0

6 Sept. .Exhibition de bestiaux, pour le
Comté, tenue à St. Laurent, ce
jour,

Prix payés dans les classes 1, 2 et 3,
pour les chevaux, 8 15 0

Aux cultivateurspratiques et Cana.
diens seulement, pour des bestiaux
de race Canadienne, ou de race
Canadienne améliorée. Prix payé
dans les classes 3, 4, 5, 6, 7,
8 et 9, pour les taureau%, boufs
de trait, génisses et vaches, 16 5 0

Compétition libre pour les besiiaux
de race étrangère.

Prix payés dans les classes 10,11, 12,
13, 14 et 15, 17 15 0

Do. do. do. 16, 17, 18, 19, pour
les moutons, 9 5 0

-Do. do. do. 20, 21,-et 22, pour
les cochons, 3 10 0

Do. do. do. 23 et 24, pour le
Beurre et le fromage, 5 5 0

Do. .do. do.._25 et 2 6 pour les
"étoffes de laine etâutres manufac-
tures domestiques, 4 10.0

Commission sur 'emploi de £122, à
5 par cent,. ** 6 2 0

Ca.
Montant de la somme octroyée en

,, rkde Montréal4t *': y' 8
Souscription de 40 souscripteurs, 10

128 20

O O.
0O0

.4' 1>7
t- ,. 'j, 0 0

Balance due par le Comté de Montréal, £91 9 O

Cette.balance est portéet aTableata.Général.

Montréal 1er Décembre 1832.
WM. EVANS, Secrétaire,

s.'A. D. M,

Appendi i

17thDeCr.
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'A the Quarterly General Meeting of-this Society in March last, Re-
solutions werc passed disquahfying Members of the Committee, and
others, from receiving pecuniary revards incertain cases, but in lieu there-
of the hnnorary Silver Medal of the Society, -aid-al the amount of the
premiums so saved to the Society, should create a Fundito be denominn-
ted " Perrault's Fund," and be applied to the purchaseof Clover and
other Grass Secds to be distributed to the poorer class of-Farmers on
certain conditions, ut reduced-prices,and vhere deemed expedient gra.
tuitously. (See printed Report marked !No. 1.)

The amount of premiums saved tiis yeartowards this Fond is £28
This sum is charged in'the accotInt-of appropriations, but remains ne
vertheless at the disposal of the Society, for the purchase of Clover and
other Grass Seeds the ensuing Spring to be distributed, as proposed
throughout the District.

AMOUNT of PuNitMuis to a Perrault's Fund," in the year 1832,
with the natnes of persons to vhomi the premiums were awarded.

1852.
July.. In the County of Montreal for crops. (SCe

printed List No. 4)
Class 27, Mr. Sunmmerville, Lachino, firet

premium for wheat,
Class 28, ditto ditto ditto, first

ditto for Barley,
Class 29, ditto ditto . ditto, first

ditto for Oats,
Class 27,Mr. Evans, Côté St. Paul, second

premiumu for Wheat,
Class 32 ditto ditto ditto, first

ditto for Potatoes,
Class 34, ditto ditto second ditto for

Turnips,
Class 29, Mr. Ogelvie, Lachine, second

ditto for Oats,

Sept. 13. At District Cattle Show, this date. '(See
printed List No. 5

Class 2, Mr. P. Herrick, Montreal, first
premiums on Stallions, calculated for the
saddle,

Class 2, Mr. Griffiths, Current St. Mary,
second premium for do,

Class 2, Mr. P. Kauntz, Montreal, third
ditto for ditto,

Class 11. Mr. Hays, ditto first premium for
aged Bulîs,

Class 14, Mr. Millar, ditto first ditto one
year old Heifers,.

Class 16, Mr. Wm. Smitb, dittosecond ditto
for Cows,

Present disposable amount of a Perrault's
Fund,"

Il a été passé des Résolutions, dans l'Assemblée Générale, et Trimes.
trielle de Mars dernier, pour empêcher les membres de cette Société, et
autres personnes, de recevoir des:recompenses pécuniaries, dans certains
cas et d'accorder, à la place, la médaille honoraire d'ar gent de la Société.
Et les sommes que l'on économisera ainsi à la Société devraient être des-
tinées 'a établir une caisse, nommée, 4 la Caisse •Perrault ;" et em-
ployées à acheter du trèfle et autres semences, pour les distribuer à la
classe la plus pauvre des cultivateurs, à bas prix, et à certaines conditions;
et même gratis, lorsqu'on le jugera à propos. (Voir le Rapport im-
primé No. 1.)

Le montant des primes que l'on a économisées cette année, s'élève à
£28. Cette somme est.portée dansle.compte des appropriations ; mais
elle reste néanmoins à ladisposition de la Société, pour acheter du trèfle
et autres seinences, le printems prochain, qui seront distribués dans tout
le District, ainsi qu'on se le propose.

MONTANT des Paix versés dans la " Caisse Perrault," en l'année
1832,avec les~-noms des personnes auxquelles ces prix ont été accordés.

1832.
Juillet.

£2 To o

2 0 0

2 0 0

2 0 0

2 10 0

0 15 0

1 10 0

4 0

S30

2 0

S30

1'5

1 10

£28 0 0

E. E.
Wb. EVANS, Secretary, &c.

Montreal, lt December, 1832.

Dans le Comté de Montréal, pour récoltes.
(Voir la liste imprimée No. 4.)

Classe 27, M. Summerville, Lachine, premier
prix pour le blé,

Classe 28, dito, dito, dito
pouï• l'orge,

Classe 29, dito, dito, dito
pour l'avoine. ..

Classe 27, Ml1. Evans, Côte St. Paul, second
prix pour le bled,

Classe 32, dito, dito, premier prix pour les
patates,

Classe si, dito dito, second prix pour
les navets,

Classe 29, Mr. Oglevie, -Lachine, premier-
prix pour l'avoine,

13 Sept. Exhibition des bestiaux du District, tenue
ce jour. (Voir la Liste imprimée No. 5.)

Classe 2, M. P. Herrick, Montréal, premier
prix, pour les étalons de selle,

Classe 2, M. Griffiths, Courant Ste. Marie,
2d dito dito,

Classe 2, M. P. Kauntz, Montréal, S dito,
dito,

Classe 11, M. Hays, dito, premier prix
pour les taureaux âgés,

Classe 14, M. Millar, dito, premier prix pour
' les génisses d'un an,
Classe.16, M. W. Smith, dito, second dito

pour les vaches,

Montant disponible dans la 4 Caisse
Perrault," .

Appendice

2 10 o

2 00

2 0 0

2 10

O 15

1 10

4 00

S 0

2 0 0

S 00

15 0

1 10 0

£28 0 0

Wm. EVANS, Secrétaire.

Montréal, 1er Décembre 1832..

19th Dec. To the Honorable the louse. of Assembly of Lower
Canada, in Provincial Parliament assembled.

Report of .he Agricultural Society of the District of
Three Rivers.

The President and Committee of Management of
the Society, humbly present their Report, in obedience
to the Law.

Eirsty The expenditure of the money entrusted to
them.for the encouragement of Agriculture in the said
District::-

- The Account of the Treasurer hereunto annexed,
No. 1, shews the sums paid, and the balance-remaining
this day in the hands of the said Treasurer, amount-

- - -ing

A l'Honorable Chambré d'Assémrblée du .Bas.-Canada, Décr.
assemblée en Parlement Provincial1

Rapport de la Sôciété d'Agriculture du District des
Trois-Rivières.

Le Président et Comité de Directionde la Société
en obéissance 'la Loi, offrent humblemert. leur rapport.

Premièrement,de l'emploi des argens- euïx confiés
pour l'encouragement de l'Agriculture dans le dit
District.-

Le compte du Trésorier ci-annex No 1, montre
les sommes payéesét la-balarice testant entre les mains
du dit Trésorier ce jourjmontant à £88 15s, 4d. la-

quelle

Appecdix
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Appendix ing to £88 15 4 Currency, *hich balance will proba-
bly not be sufficient to provide for the amount of the
pr'ini hàsto b4 djudga at te futureeiliibitiohs;

19tDecr. olcody..The rinted c Ntie herêunto'amiexed,
Ñ ¡bheýs'thenatife êfth'eobjects einbràced in the
views oi u'ir'ò'gëin'nt entertained by ihe Society;
the small amount of funds at their disposal has neces-
sarily restrained the 'extent of them; but in future,
vårîisdther branches of Rural Industry may be en-
couraged nproportiön to hilé nie's po'ssessed by the
Society.

Upon tuwihole, the "Coininitiee of Management
consider t ißsaives äs fully borne out by'the facts, 'in
as.'ring the Legislature -that the establishinent of the
Sôciety has produced results thataiè sénsibly bn'eùficial
lot only toFFaûiles bit' to th'e"uùblic ta'rge: and
thi conviètion'nàturally induces the s'id C mí'ùittee to
bé'desirous of continuing their feeble efforts fr fulfil-
ling the furirh'èr ieýs of the Legislature, òn the sùb-
ject of thé-éicotragement of 'Agiriculture in tli Pro-
vince. '-

The whole humbly submitted.

Three.Rivers, lth Deceib'er', 188,

By order:of the Presidnht and Comùittee.

ANT. Z. LEBLANC,
Secy. A.. 8 Ri ers.

quelle balance ne sera probablement pas suffisante pour
le montant des prix à décerner aux exhibitions futures. Appendice

Seoncdëmeint. L'averiissement imprimé et ci-a-
nexékNdi 2 fait'vôir la nature'des objets embrassés dans1
les 'vues 'd'encouragerent de la Société, les 'modiques
fonds à sa disposition en ont nécessairement restreint·l'é-"
tendge, mais par la suite'divérses autres branches d'in-
duistrie rurale pourront être'encouragées en proportion
des moyens de là SociétE.

En général le Comié dé direction se croit pleine-
ment ustifié par les faits, lorsqu'il assurela Législature
que l'institution de la Société a produit des résultats
sensiblementavantageux non seulement aux cultivateurs
mais au public en général et cette ,persuasion engage
natuiilellement le dit Comité à .désirer de coininuer àfaire leurs faibles efforts pour remplir' les.voe'sulté-
rieures de; la Législature relativement à l'éncourage-
ment de l'Agriculture dans la-Province.

Le tout liùïnblement soumis.

Trois-Rivières, 11 Décembre 1832.

Par ordr. du Président et' Comité.

ANT. Z. LEBLANC,
Secr.S, A.8 Riv.

Nô. 1

Tbe Agricltural Societyv fi the District of Thr-ee
Rivers in account iwith ames lickion, T'rëâsurer.

Dit.

No.1.

LaSÉociété d'Agriculture du District des Trois-Rivièrès,
en comipte avec IJaMei Dickio'n, Trésorier.

DT.

1832.
Oct. 19. T Cash id renisr fé the

25. To Cash paid Erèùiiiifns for te
,,I itrict CáâtTe E Bibitiää,

To< šh paid Secrétúj's Ac
counI

To Caák pai Printèr's dit,

Dec. 11. To Bälace'in hand

£13 0

69' O

5 15
1 7

'88 15 4

£177'17 4

1832. fomtèEeuts
June 11. By Cash.from theExecütö

Jfute Ésatè'of the late Trea-'
surer, £77 19,10

Nov. 5. By' Cash agreeably to
s Excellency .the

G forp Wrrat 1 0
UfdofWarr t 6

t - - 9917 6

£1717 4

IThe above éharges aré supported by Documents in
my hands.

Three Rive sllth Dce 1
JAMES DICKSON.

Treasurer T. R. A. Society.
No. 2.

1832.
19 Octobre. Prix payés pour la montre

du District en fait de La.
. bour,

25 " Prix payés pour l'exhibition
des Bestiaqx du District,

Coimpte du Seeréüâirè,
n

'Payé le oC6n te des Impri-
meurs,'

1 Décr. Balance en main,

£13

69
5

O'.

1 7 O
88 15 4

i77 17

1832.
il Juin. Pa Arget des Exécuteurs de

]a Sùccession" de feu le
Trésdriër, -£7 19 10

15 Nov. Par Argent conformément au
Warrant de Son Excellence

'l G ivèràeur, £100 0 O
A déduir' poiír lè

Warrant, 0,2 6
---- '£99 17 6

£17717

Les articles de dépense ci-dessus mentionnéssont ap.
puyés sur des pièces justificatives' ùi setroü nt
mes mains.q tr

Trois-Rivères, 11 Décembre'1832i
JAMES DICKSON,

Trésorier S. A. T. R.
No. 2.

m
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No. 2.

Agricultural Society for the District of Three Rivers.
The Cattle Shew for the District of Three Rivers,

will be held at the lay Market in that Town, on
Thursday the 25th instant, at Two o'Clock in the fore-
noon.

PRUEMUMS FOR CATTLE.

1. For the best Stallion of true Canadian
breed, not less than foui years old,
and the owner of whom shall prove
that he has had him in his possession
for at least one year,

2. For the nextbest,
3. For the best Mlare in Foal, on the

same conditions,
4. For the next best,
5. For the best Bull, of whatever breed

he may be, bred by the owner, and
and not being less than three years
old, ... ...

6. For the next best,
7. Foi the next best,
8. For the next best, ...
9. For the next best, ...

10. For the best Steer, of vhatever breed
lie may be,

11. For the next best, ...

12. For the best Milch Cow, of whatever
breed she nay be, bred by the owner,
and not being less than four years old,

13. For the next best,
14. For the next best,. ...

15. For the next best, ... ...
16. For the next best, ...
17. For the best Ram, of whatever breed

he may be, bred by the owner,
18. For the next best, ...

19. For the next best, ...

20. For the next best,
21. For the best Ewes, not less than four in

number, on the same conditions,
22. For the next best, ...
23. For the next best, ... ...

24. For the next best,
25. For the largest number of Lambs,

yeaned by at least twelve Ewes,
26. For the next largest number,
27. For the next largest number,
28. For the next largest number, ...

N. B.-In distributing the twelve last
Premiums, the decision of the Jud-
ges shall be principally -formed, ac-
cording to the quality of the Wool
the Society being of intention to dis-
courage the multiplication of such
Sheep whose wool is coarse, and ap.
proaches to the quality of hair.

29. For the best Boar, bred by the ow
not being less than one year old,

80.
31.
52.-
38,.

34.
35.
36.

For the next best,
For the next best,
:For the next best,
For.tthe best Sow, same conditions,

For the next best,
For the next best,
For the next best,.

Dollars.

16
6

16
6

10
8
6
4
2

4
2

10
8
6
4
2

10
8
6
4

10
8
6
4

12
10
8
6

No. 2.

Société d'Agriculture du District des Trois-Rivières.'
L'exhibition des Bestiaux pour le District des Trois-

Rivières, se tiendra sur le Marché à Foin de cette
Ville, Jeudi le 25 courant, à 10 heures du matin.

PRIX POUR LES BESTIAUX.

1. Pour le meilleur Cheval entier, de vraie
race canadienne, n'ayant pas moins'de
4 ans, et que-le propriétaire justifiera
avoir en sa possession depuis au moins

un an,
2. Pour le meilleur ensuite,
3. Pour la meilleure Jument, pleine, mêmes

conditions,
-4. Pour la meilleure ensuite,
5. Pour le meilleur Taureau de quelque

race que ce soit, élevé par le proprié-
taire et n'ayant pas moins de 3 ans,

6. Pour le meilleur ensuite,
7. Pour le meilleur ensuite,
8. Pour le meilleur ensuite,
9. Pour le meilleur ensuite,

10. Pour le meilleur Bouvillon de quelque
race que soit, ... ...

Il. Pour le meilleur ensuite,
12. Pour la meilleure Vache à lait, de quel-

que race que ce soit, élevée par le pro.
priétaire, et n'ayant pas moins de 4 ans,

13. Pour la meilleure ensuite, ...
14. Pour la meilleure ensuite,
15. Pour la meilleure ensuite,
18. Pour la meilleure ensuite,
17. Pourle meilleur Bélier, de quelque race

que ce soit, élevé par le propriétaire,
18. Pour le meilleur ensuite,
19. Pour le meilleur ensuite,
20. Pour le meilleur ensuite,
21. Pour les meilleures Brebis, pas moins de

quatre, mêmes conditions, ..
22. Pour les meilleures ensuite,
28. Pour les meilleures ensuite,.
24. Pour les meilleures ensuite,
25. Pour le plus grand nombre d'Agneaux,

produits par douze Brebis au moins,
26. Pour le dito,.ensuite, dito, dito,
27ý Pôur le dito, ensuite; dito, dito,
28. Pour le dito, ensuite, dito, dito,

Appendice
(H.)

19 .Décr

Piastres.

16
6

16
6

10

8
6
4
2

4
2

10
8
6
4
2

10
8
6
4

10
8
6
4

12
10
8
6

NoT.--En décernant les douze derniers
prix, le Jugement des experts sera for-
Iné'.principalement, d'après la qualité
de la laine ; la société ayant en vue de
décourager les animaux dont la laine
est grossière et ressemble à du poil.

mer,. 29. Pour le meilleur Cochon entier, élevé
8 par le'propriétaire,ý n'aya4t pas 'moins

d'un an,
6 30. Tour le meilleur ensuite,
. Pu l etr ensuite,
2 S2.> Pour le meilleur ensuite, -
8 Se. Pour la meilleure Truie, mêmes condi-.. ons,
.34.Pourla illeureensuit
4 35. Pour la meilleure ensuite,

$6. Pour la meilleure ensuite,, ..

81 ourle eileurensite ..

8
6

2

Appendix
(1h)
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37. For the best Spring Porkers, of the
same farrow, not less than eight in
number,

58. For the next best, not less than six in
number,

59. For the next best, not less than four in
number, -

40. For the next best, do. do.

57. Pour les- meilleurs Cochons du Prin-
temps, de la même portée, pas moins de

12 huit, .- .-. ...- ...

38. Pour les meilleurs ensuite, dito pas moins
10 de six,

39. Pour les meilleurs ensuite dito, pas moins
8 de quatre, ... ...
6 40. Pour les meilleurs ensuite, dito, dito,

Appendice
(H.)

12 ém.A -- %

19 Décr.
10

8
6

The Ploughing Match for the District

Will take place on the land of Pierre Méthot near
the Windmill of this Town, on the 19th instant, at ten
o'clock in the forenoon.

1. To the owner of the Plough vhich shall
have done the best work, upon at
least half an arpent of land, in su-
perficies, at the least cost, and in the
shortest time, ... ... 10

To the Ploughman, ... ... 3
2. To the next following, do. do. 8

To the Ploughman, .. ... 2
3. To the next following, do. do. 7

To the Plougliman, .. 1
4. To the next following, do. do. 6

To the Ploughman, ... 1
5. To the next following, do. do. 5

To the Ploughman, ... 1
6. To the next following, do. do. .. 4

To the Ploughman, ... I
7. To the next following, do, do. 2

To the Ploughman, ... 1

Three Rivers, 2d October, 183-.

By order of the Committee.

A. Z. LEBLANC,
Secretary.

To the Honorable Knights, Citizens and' Burgesses
of the Province of Lower Canada, in:Parliament as-
sembled.

The Trustees appointed to put into execution the
Act of the Provincial Parliament passed in the ele.
venth year of the Reign of His late Majesty George
the IV. intituled, " An Act to provide- for the erection
'of a Marinè Hospital, in or near to the City of Que.

"bec," have the honor to report:
That they had the honor of being appointed Trus-

tees for the erection of the Marine Hospital,.,on the
eleventh of December in the year 1880.

That hnmediately after their appointment they pro.
ceeded to examine into the proceedings ofYour Hono-
rable H-ouse «relating to the grant placed- at their dis.
posal, and that having' found amongst,'the Records
thereof, a Plan:upon which.the grantof-money voted
for the building of the Hospital, appears.to. have been
founded, they caused an Estimate of the.probable.cost
of the Building to be made, according to the Plan to
to which they have just alluded..

That having afterwards consulted persons conversant
with the 'art, on the subject of the said;Planand- Esti-
mate, the Trustees came to the conclusion. that they
should better consult the advantage and ýinterest.ofÈthe

public, in..totally, altering -the original_:,-lan4.andin
adopting that, accordingto whichthe Hospital is now
building, inasmuch as t he said Building 5 willot cost
more when it shall be finished, than the one that-would

have

Partie de Labour pour le District.

Elle aura lieu, sur la terre de Pierre Méthot, près du
Moulin à Vent de cette Ville, le 19 du courant, à 10
heures du matin.

1. Au propriétaire de la charrue qui aura,
fait le meilleur labour, sur au moins un
demi-arpent de terre en superficie, à
moins de frais et en moins de'temps, 10

Au toucheur,
2. Au dito, ensuite, dito, dito,

Au toucheur,
3. Au dito, ensuite, dito, dito,

Autoucheur, ...
4. Au dito, ensuite, dito, dito,

Au toucheur,....
. 5. Au dito, ensuite, dito, dito,

Au toucheur, ...
6. Au dito, ensuite, dito, dito,

Au toucheur, ...
7. Au dito, ensuite, dito,' dito,

Au toucheur, ...

Trois-Rivières, 2 Octobre 1882.

Par ordre du Comité,

A. Z. LEBLANC,
Secrétaire.

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens et Bourgeois de Appendice
la Province du Bas-Canada en Parlement assemblés. (I.)

26 Novr.
Les Syndics nommés pour mettre à exécution l'Acte

du Parlement -Provincial passé dans la onzième année
du Règne de Sa feue Majesté George IV. intitulé,
" Acte qui pourvoit à.l'érection d'un -Hôpital:de Ma-

rine dans ou près de la Cité de Québec," ont l'Hon.
neur de~faire Rapport.

* Que le onze Décembre de l'année 1880, ils ont été
nommés Syndics pour l'érection de l'Hôpital de Ma.
rine.

Qu'aussitôt après -leur nomination ils ont procédé à
prendre communication:ý des procédés de Votre 'Hono-
rable Chambre relativement à l'octroi mis à leur dis.
position et- qu'ayant trouvé parmi les procédés de
records, un Plan-sur lequel paraît avoir été fondé l'oc-
troi d'argent accordé pour la bâtisse.de l'Hôpital, ils
ont fait faire un Estimé ducoût probable de la bâtisse,
d'après le Plan auquel ils viennent de faire allusion.

Qu'ayant ensuite consulté les personnes de l'art au
sujet' du dit Plawet Estimé, lesSyndics ontcru
mieux consulter1l'avantage et-l'intérêt public en chan-

s geant. entièrement le plan originaire et adoptant, celui
d' après lequel se bâtit actuellement l'Hôpital, en au.
tantque la dite'btisse ne coutéra:pas plus -lorsqu'elle

.sera achevée-que celle' qu'on auraitbatie, si onl eut sui-
vi le premier plan, tandis que d'un autre côté le nom-

bre
E
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Appendix havc been to be built, if the first Plan lhad been pursued,
(I.) whilst on the other hand, the nunber of Patients that

.. a can be reccivud, will bc three times as large as that
271hNovr. vhich could have been admitted intothe first Building.

That after having adopted the Plan in question, and
caused an Estimate of the probable cost of the Build-
ing to be made, the Trustees submitted the whole to
the consideration of His Excellency the Governor in
Chlef, wlho was pleased to approve of their proceedings.

That as the Law did not determine any situation
in which the Hospital vas to be erected, the Trustees
did propose to public competition the purchase of a
suitable spot of ground, and afrer having caused such
notice to be given in the Pulic Papers for one month,
they received on the 23rd January 1881, proposals
from nine individuals for the sale of lands situated in
different places, as well within the City as in its envi-
rons.

That, not considering any of the said proposals as
advantageous, either with regard to the sites, or to the
prices denanded, the Trustees thought they should
meet the intentions -which the Legislature had in view
when the sum placed at their disposal vas voted, by
addressing His Excellency the Governor in Chief, in
order to obtain a large and spacions lot of land in St.
Roch's Suburbs, at the place known by the name of
La Vacherie ; that spot possessing all the advantages
to be vished for, with respect to economy, by its
proximity to the water; whilst it was acknowleaged
by Commissioners named for the purpose, as the most
advantagceous that could be found in the vicinity of
Q uebec.

That Dis Exeellency the Governor in Chief, after
having visited the said spot, did agree to the request of
the Trustees, and approved of the choice of the situ-
ation.

That the Trustees subsequently proceeded, in con-
formity vith the provisions of the Law, to advertize
for the lowest tenders for Contracts for the erection
of the main Building of the said Hospital, and that
having received the tenders of divers Tradesmen, they
did Contract, by agreements.passed at -Quebec, before
Mr. Glackemeyer and his Colleague, Notaries, on the
third of September, one thousand eight hundred and
thirty one, with Mr. François Fortier, Mason, for the
whole of the Mason work, in consideration of the sum
of £8760 lSs. Ild. and with Messrs. More & M'Kut-
cheon, for the Carpenters and Joiners work, in con-
sideration of the sum of £1768 4s. 6d. Currency,
which Contracts received the approbation of His Ex-
cellency, as the Law required.

That the two abovementioned sums being much less
than the amount of the appropriation, the Trustees
considered it their duty to go on witl ithe general
Building in question, the above Contracts being only
for a part of the said Building. Wherefore, after
having caused notices to be inserted in the Public Pa-
pers that they would receive tenders for building the
West Wing of the said Hospital, they contracted, with
the approbation of the Governor in Chief, for the erec-
tion of a part of the said Wing, to wit: vith Mr.
Phillips, for the Mason work, in consideration of the
sum of £2786 2s. Sd. and with Messrs. More and
M'Kutcheon for the Carpenters and Joiners work,
in consideration of the sum of £671 4s. Sd. by Con-
tracts made before Messrs. Glackemeyer, &c. Notaries
at Quebec.

That in consequence as well of a late Spring, as of
the sickness and the great mortality which afflcted this
Province during the last season, it has been impossible
for them to complete, or to cause the main Building
to be carried on, nor the West Wing, with that celerity
which they desired ; .and they are sorry to have to add

that

bre de malades que l'on pourra admettre sera trois fois Appendie e
plus considérable que celui que l'on aurait pu admet- (I.) -
tre dans la première bâtisse.

27 Novr.
Qu'après avoir adopté le plan en question et fait

faire un Estimé de coût probable de la bâtisse, les Syn.
dics soumirent le tout à la considération de Son Ex.
cellence le Gouverneur-en-Chef, qui voulut bien ap-
prouver leurs procédés.

Que la Loi ne fixant pas le site où devait être bâti
l'Hôpital, les Syndics proposèrent à la compétition
publique l'achat d'un terrein convenable et que après
avoir fait publier pendant un mois sur les Gazettes,
qu'ils recevraient des propositions pour tels objets, ils
reçurent le 23 Janvier, 1831, des propositions de neuf
individus pour la vente de terreins situés dans diffié-
rens quartiers tant dans la Ville que ses environs.

Que n'ayant trouvé aucune des dites propositions
avantageuses, tant sous le rapport des sites que sous
celui du prix, les Syndics crurent rencontrer l'objet
qu'avait la Législature en vue lorsque la somme mise
à leur disposition, fut votée, en s'addressant à Son Ex-
cellence le Gouverneur-en-Chef, pour obtenir un ter-
rein vaste et spacieux dans le Faubourg St. Roch, à
l'endroit connu sous le nom de la Vacherie, ce terrein
offrant tous les avantages désirables sous le rapport
de l'économie par sa proximité de l'eau, et l'endroit
ayant été reconnu par des Commissaires nommés à cet
effet comme le plus avantageux qu'il y eût dans les
environs de Québec.

Que Son Excellence le Gouverneur-en-Chef après
avoir visité le dit terrein accorda la demande des Syn-
dics et approuva le choix du site.

Que les Syndics procédèrent ensuite et d'après les
dispositions de la Loi à offrir au rabais les Contrats
pour la bâtisse principale du dit Hôpital et qu'ayant
reçu les propositions de divers Ouvriers, ils contrac-
tèrent par Contrats passé à Québec devant Mtre.
Glackeme3 er et son confrère, Notaires, le trois de Sep-
tembre mil-huit-cent-trente-et-un, avec Mtre. François
Fortier, maçon, pour tout l'ouvrage de maçonnerie, à
raison de la somme de £3760 '1Ss. 11¾d, et avec MM.
Moor et M'Cutcheon, pour la charpente et menuise-
rie, à raison de la somme de £1768 4s. Gd. courant,
lesquel Contrats furent approuvés par Son Excellence,
ainsi que requis par la Loi.

Que les deux sommes ci-dessus étant beaucoup au-
dessouss de l'appropriation, les Syndics ont cru devoir
continuer la bâtisse en question, les Contrats ci-des-
sus n'étant que pour la dite bâtisse ; c'est pourquoi après
avoir fait publier sur les Gazettes qu'ils recevraient
des propositions pour la bâtisse de l'Aile occidentale
du dit Hôpital, ils contractèrent avec l'approbation du
Gouverneur-en-Chef, pour la bâtisse d'une partie de
la dite Aile, savoir: avec M. Phillips pour la maçonnerie,
à raison de-la somme de £2786 2s. 3d. et avec MM.
Moore et M'Cutcheon pour la charpente et menuise-
rie, à ràison de la somme de £671 4s. Sd. par Contrat
devant Mtre. Glackemeyer, Notaire, à Québec.

Que par suite, tant d'un printemps tardif, que de la'
maladie et de la grande mortalité qui a affligé cette Pro-
vince pendan t la dernière saison, il leur a été impossi-
ble de compléter et de faire :avancer aussi prompte-
ment qu'ils l'auraient desiré,:la bâtisse principale, ainsi
que l'Ale occidentale, et qu'ils sont fachés d'avoir à

ajouter
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27th Nov.

that it is probable that- the whole will not be ready.to
be completed, vithin the periods fixed by the Contracts
between the Trustees and the Contractors.

The undersigned humbly submit that, when the:
Contracts made with the Tradesmen for the erection
ot the West Wing, shall have been fulfilled, yet the
said Wing, will not then be in a state to receive Pa-
tients, since the Trustees. did not.consider themselves
as authorized to enter into Contracts to a larger amount
than the sum of money which has been placed a their
disposal. Wlherefore they humbly submit to Your
Honorable House the necessity there exists of naking
a further grant, if not for the purpose of wholly com-
plcting the said Wing, yet at least to put the said
Building in a fit state to receive Patients, according
to the Estimate submitted to Your Honorable House
in the last Session.

The Trustees submit likewise that it will become
necessary to construct Wharves for retaining the soil
which lias for several years been cruiibling.awavon
each side of the Hlospital.

The Trustees deem it their duty to.state to Your
Honorable House, that having made application to
the Executive, for obtaining Letters Patent for the
land upon which. the, Hospital has .been built, they
have received for answer that they would have to pay
a sum of money (for fees,) whiclh they look upon as
exorbitant, and vhich tlhey have not thought it right to
pay, without being empowered so to do, by Your Hon-
orable flouse,

The whole submitted with consideration.

MICI. CLOUET.
J. CANNON.
JOS., MORRIN.

Quebec, November, 1832. Québec, Novembre, 1833.

MICH. CLOUET.
J. CANNON.
JOS. MORRIN.

THE Truftees of the Marine Hofpital in Account Current with the Local Government.

LES Syndics de lHôpiital de Marine en Compte Courant avec te Gouvernement Local.

DR. DR.

Paid for Warrant 2271,
i to Fran. Fortier,
« to do.
" to the becretary,
« Neilson & Cowan,

« the'Architect,
« for Warrant-2495,
" Fran. Fortier,
" Jofeph Bouchette,
" for Warrant 2569,
« John Phillips,
" Fran. Fortier,
et 'do.

the Architect,
>Michel Clouet,
John Noad,
James Welsh,
for Warrant .2843,

< Fran. Fortier,
e Michel Clouet,
" do.
"t Fran. Fortier,
« John Phillips,
" the Architect,
" More & M'Kutcheon,
< Fran; Fortier,
" John Phillips,
t the Architect,
" for Warrant 3252,

Carried forward,

e0 2 6
400 0 0
500 O. 0

50 0 0
4.10 8

50 0 0
0 2 6

600 0 0
1 15 0
0 2.6

500 0 0
200 0 0
200 0 0
50 .0 0
25 5 3
10-14 7
18 0 0
02 6

20O 0 0
3818 7
26 17~ 5

200 0& 0
400 0 0
50 0 0

ý250o 0
300 0 o
400 0 0

.50 0 0
0 2 6

£4526 14 0

1832. Brought forward, £4526 14 0
Nov. 24. Paid Fran. Fortier, 36 150 0 0

To Contingencies on the amount
iffued £1800, 3 per cent, 243 0 0

« 28.' To Balance in hand in the Que-
bec Bank 1155 8 4

£6075 2 4

CR.

1831.
Nov. 15.
Nov. 25.

1832.
March 30.
April 25.
July 12.
Nov. 2.

By Balance on hand,.
"Warrant 2271,,

«do.- 2495,.
-do. 2569,.
'do. 2843,
do. 3252,

£75 2 4
1000 0 0

1000 0 0
1000 0 0
1500 O0
1500 0 0

£6075 2 4

E.E.

MICHEL CLOUET,
Chairmnan & Treaurer.

Quebec, 28th November, 1882.

ETAT

ajouter qu'il est probable que tout l'ouvrage ne sera
pas prêt à être livré dans le temps fixé par les Con.
trats des Syndics avec les Contracteurs.

Les soussignés soumettent humblement que lorsque
les Contrats des Ouvriers pour la batisse de l'Aile oc.
cidentale seront exécuté la dite Aile ne sera pas alors
en état de recevoir les malades, vu que les Syndics
ne se sont pas crus aútorisés à contracter pour une
plus forte somme d'argent que celle qui a été mise à
leur disposition. C'est pourquoi ils soumettent hum-
blement à Votre Honorable Chambre, la nicessité qu'il
y a de faire un octroi ultérieur, si non pour parfaire
entièrement la dite Aile, au moins pour mettre la dite
bâtisseen état de recevoir des malades d'après l'Es-
timé soumis à Votre Honorable Chambre dans la der-
nière Session.

Les Syndics soumettent aussi qu'il va devenir né.
cessaire de faire faire des quais pour retenir les terres
qui s'écroulent depuis plusieurs années, de chaque
côté de l'Hôpital.

Les Syndics croient devoir informer Votre Honora-
ble Chambre qu'ayant fait application auprès de l'Exé-
cutif pour l'octroi des Lettres Patentes du terrein sur
le gqief est actuellement bâti l'Hôpital, ils ont reçu
pour réponse'qu'il leur fallaitpayer une somme d'ar-
gent (pour honoraiies,) laquelle il considèrent comme

. exorbitante, et qu'ils n'ont pas cru devoir payer sans
l'autorisation dle Votre Honorable Chambre.

Le tout avec considération soumis;

Appendice
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27 Nor'r.,

1831.
Nov. 25.

d 28.
Dec. 24.

"9
9 28.

1832.
March 9.
April 3.

de

" 19.
" 25.

May 2.
" 19.

June 18.

" 19.
do 23.

July 4.
" 1.2.
" 18.
" 27.
' 31.

Aug. 17.
l 30.

Sept. 10.
e 22.
" 25.

Oct. 17.
" 29.

Nov. 2.

COM-
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Appendix COMPARATIVE STATEMENT of the Proceedings of the
Truftees for the Marine Hospital.

27thNovr. Amount of the Grant,

Amount contracted for
Contingent and Incidental Expen.

ses,
Acnount unexpended, or disen-

gaged,

£11541 8 6

£9454 3 9¾

694 Il 8

1392 13 01·
£11541 8 6

ETAT COMPARATIF des Procédés des Syndics de l'Hôpital Appendice

ETAT COMPARATIF des Procédés des Syndics de l'Hôpital. Appendice
de Marine. (I.)

Montant de l'octroi, £11541 8 6 27 Novr.
Montant contracté,
Dépenses contingentes et inci.

dentes,
Montant non dépensé, ou non

engagé, .

£9454 3 9t

694 il 8

1392 13 04
£11541 8 6

By sundry Warrants,
By balance unexpended, as appears hereafter,

£8100 0
3441 8 6

£11541 8 6

Par divers Warrants, £8100 0 0
Par Balance non dépensée comme il appert ci-aprè, 3441 8 6

£11541 8 6

By Cash paid to Contractors, £6250 0 0

By Balance, in the Quebec Bank, 1155 8 4

By Contingent and Incidental Expen-
ses, as per contra, 694 Il 8

By Balance as above, 3441 8 6
£11541 8 6

It is to be remarked, that the Additions which are already
made, as well as several unforeseen alterations, the Amount of
which I am ignorant of, and also the Contingent Expenses of the
Architect, &c., will absorb the above balance, or a great part
thereof

E. E.
MICHEL CLOUET,

Truftee & Treasurer.

Quebec, 28th Nov., 1832.

Par Argent payé aux Contrac-
teurs,

Par Balance dans la Banque de
Québec,

Par dépensés contingentes, &c.
ci-contre,

Par Balance comme ci-deffus,

£6250 0 0

1155 8 4

694 Il 8
3441 8 6

£11541 8 6

Il efi à remarquer, que les augmentations qui sont déjà faites,
de même que plusieurs changemens imprévus et dont j'ignore le
montant, de même aussi que les dépenses contingentes de l'Archi-
tecte, &c., absorberont la balance ci-deffus ou une grande partie.

E. E.
MICHEL CLOUET,

Syndic et Trésorier.

Québec, 28 Nov. 1832.

FOUNDLINGS received into the Montreal General Hospital of Grey Nuns, from 1st November, 1831, to 31st October, 1832.

EN.FANS rerus dans l'Hpital Général des Sours Grises de Montréal, depuis le 1er Novembre 1831, jusqu'au 31 Octobre 1832.

N

D

J

I

1831.
ov. 2. Charles,
" 14. Pierre,
" 15. Louise,
" 17. Edouard,
4 29. Guillaume,
ec. 9. Isaïe,

Ambroise,
" 14. Pierre,
" 16. Louis,'

François Régis,
' 17, Agathe,
" 18. Thomas,
" 20. Vincent,
" 24. Anaftasie,
" 30. Edouard,
" 31. Marguerite,

1832.
anv. 5. Angélique,
, 12. Marie,
" 15. Hilaire,
" 20. Marie,
'f 22. Agnès,
ci 25. Henriette,
" 28. Jean,

Févr. 2. Marie,
Félicité,

" 3. John,
" 4. Pierre,
" 11. Anne,

François,
Ludger,,

"13. Sophie,

mort le 15 Novembre,

morte le 11 Janvier,
mort le 4 Décembre,
mort le 11 Mars,

mort le 26 Dêcembre,

mort le 14 Juin.
mort le 4 Avril,
mortele 7 Août,

morte le 12 Janvier,

morte le 19 Janvier,
morte le 28 do.
mort le 30 do.

morte le 30 Mars,
morte le 8 Février,
mort le 5 Mars,
morte le 4 Mai,
morte le 22 Février,
mort le 13 Mars,

morte le 10 Mars,

mort le 29 Février,

Fév. 18. Jeanne,
Françoise,

" 20. Scolaflique,
Joanna,

23. James,
" 24. Pierre,

Mars 1. Marie,
Marie,

« 9. Pierre,
" 12. Grégoire,

.15. Marguerite,
« 19. Marie,
« 21. Marie,
" 22. Benoit,
« 25. Pierre,
" 24. Rosalie,
< 27. Marie Joseph,

Patrice,
Anne,

i. 28. Patrice,
29. Julie,

Josephte,
" 30. John,

Avril 2. Catherine,
cc 5. Louis,
" 10. Pélagie,
" 12. Jean,
" 17. Anicet,

Mai 1. Rose,
" 14. Eulalie,

Eulalie,
' 19. Thérèse,

Monique,

morte le 13 d'Août,
morte le 29 Mars,

mort le 16 Mars,
mort le & Mars,

morte le 22 Avril,
mort le 19 Mars,
mort le 30 Mars,
morte le 9 Avril,
morte le 2 do.
morte le 19 Juillet,
mort le 27 Mars,
mort le 19 d'Août,
morte le 29 do.

mort le 19 Juillet,
morte le 10 Septembre,
morte le 22 Juillet,
mort le 4 Septembre,
morte le 30 Juillet,
mort le 8 do.

mort le 24 Avril,
mort le 26 do.
morte le 3 d'Août,
mortele 27 Mai,

mortele 9 Juin,

Appendix
(J.)

0-7/1Nov

Appendice
(J.)
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Appendàx(J.)'

27thNovr.

Mai 20.
' 2].

'<22.

" 25.
Juin, 2.

" 6.

' 19.

"20.
«27.'.

' 28.,

" 30.

Juillet 4.
«C 16.

<' 20.
"21.
" 24.

Août 10
" 15.

" 16.
" 17.
" 19.

mort le 24 Septembre,André,. -

Angélique,
Jean,

"Josephte,
Adèle,
Catherine,
.Adélaide,
Anne,
Joseph,
Siméon,
Gervais,
Marguerite,
Christophe,
Elisabeth,
James,
Hélène,
Marguerite,
Eugénie,'
Charlotte,
I.ouise,
Marie,
Guillaume,
Françoise,
Marguerite,
Marie,
Angélique,
Marie,
Agnès,
James,
Bernard,

mort le 4 Juin,
morte le 13 d'oût,
mortý le 3 Juillet,
morte le 15 d'Août,
morte le 15 Juin,
morte le 25 Juillet,.
morte le.81 d'Août,
morte le 15 Juin,.
mort le 19 do.
mort le 23 Juillet,

morte le S do.

morte le 1 Septembre,
mort le 31 Juillet,

morte le 6 do.

morte le 11 do.
morte le 12 d'Août,
morte le 23 Juillet,
'mort le 30 do.
morte le 22 do.
morte le 1 d'Août,

morte le 24 d'Août,

morte le 28 d'Août,
mort .le.25 do.

We have received 124 Children,'from 1st Novenber, 1831, to 3lst-October,:1832; 80 of whom'died.
Boarding of Children for 554. months, at £1, per:mônth,: . £554»'6 8
Boarding of 71 Children 'while.in the Hospital, at £7 10s. per annum, 30315 o
Clothing, Bedding, &c. at £2 per annum, each, . 142 0 0
1461 ;days boarding of 6 insane persons in the Cells, at 2e. per day, 1462"0

We have received from Governmert, an allowance of

The Hospital remains in arrears for the present year,

1146 3 8
820 0 0

£326 3 8

Nous avons reçu depuis le 1er Novembre 1831, jusqu'au 31 Octobre 1832, 124 Enfans, sur lesquels 80 sont morts.
La Pension des Enjans pour 554* mois, à £1, parmois, £554,r 6.8
La Pension de 71 Enfans le temps qu'ils ont été dans'l'Hôpital, d £7 10s. par année 303"150
Pour les Vétemens,- Lits, ec., à £2 par année, chque, 142 '00
1461 jours de pension de 6 'insensés dans les Loges à 2s. par jour, . 146 2.0

Nous avons reçu du Gouvernement,' une allouance de(

p'Hpital demeuré en arriere pour la présente.année e,
* ':',~~

1146 3 8
8200-8

£326 3 8

Sr. M. MARGUERITE LEMAIRE, Supre.
Sr. MMULLIN, DéÏsÏ s r:"

t '. 
'

Report of theCommissioners appointed for the Relief
of Insane and nnlid Persons and Foundlings, in
thê-Dist·ict of-Qet - 1

The Commissioners' in conformity to Law, render
their Account for the year ending the loth of October
last, by which there appears a Balance due to them of
One hundred and sixty six'pounds seven shillings and
ten pence Currency, and which sum is due by the
Commissioners to the persons who have Foundlings un-
der their care.

The Commissioners humbly pray that an appropri-
ation may be made to cover this. balance, which arises
from the Legislature' having voted in the«last Session,
the sane sum only of the Foundlings as had been voted
in 1831, when there were only 73 Foundlings, whilst
in last year the number was 90, as reported, being an
increase of 17, for whom thus no funds were provided,
and whom it was, and still is, oui of the power of the

Commissioners

Rapport dé Coùinmisaires nommés pour le Soula-
gement 'de IhivlidesVdes personnes aliénées, et des
fEnfansroûs é, istrict de Québec:-

Conformémemènt à laloi, 'les Commissaires présen-
tent leur Compte pour l'année terminée le 10 Octobre
dernier, d'après lequel il appert qu'il leur est dû une
balance de cent soixante et six livres, sept schelings et
dix deniers courant ; lequelle somme est due par les
Commissaires aux personnes qui se sont chargées du
soin des enfans trouvés.

Les Commissaires demandent humblement, qu'il
leur soit fait une allocation pour payer cette balance,
qui provient de ce que La Législature a voté la même
somme, pendant la dernière Session, pour le maintien
des enfans trouvés, que celle qu'elle a votée en 1831,
lorsqu'il n'y avait que 73 enfans trouvés, taidisque
l'année dernière, 'leur nombre s'est-élevéa'à 90, formant
ainsi un accroissement de 17, 'pour lesquels il n'a

rien,

Août g0. Jean,
Sep. 1. Marie,

4. Anne,
7. Ciarles'
8. Elisabeth,

Thomas,
Charles,

" 12., Marguerite,.
" 19. Thomas,

21. François,
Domitillei

21. Jean,
W25. Anne, i

Marie,'
cc26. Michel,
.,28. Marie,

"29. WVilliams,
* r ,Anue,'

Oct. 2. François,
Joh,.

3.- Victoire,
-6. Angélique,
15. Patriek,

" 18. Joseph,
20. Marie,

" 22. Marguerite,
Pompeuse,

" 25. William,
" 26. Marie Anne,'.
" 30. Charles,

mort le 27 Octobre,

Appendice
(J.)'

27Novr.
mort le 10 Octobre,
mort le 18 Septembre,
morte le 19 do.
mort le 26 Octobre,

mot le 26 Septembre;

morte le 28 Octobre,..
» morte12 *,do.
morte le 12 do.
mort le 26 do.
morte le 8 do.
moit le 14 do
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Commisiinerst dischiargé. This increas'è~ial o6h
sioned, as then represented, by sick and detitûte'Eidi-
grants having clandestinely sent their clhilàren to the
Hotel Dieu; and, notwithstanding everyr precaution
bas been taker tô'piit w stop to this. practice, some
children-liv'a'gáir been'degosited there;- Thé increase
this year, hôWeyer,. a'inhts only t' eleven, making
the whole riumber 6f oné-h'ùndred and ofle'eliildrèn.

The Coinmissioners further feel 'themselves com-
pelled to renew their application for an augmentation
of the Buildidg foi the confinement of Insane Persons,

lwhich is too sinàll,-ah has'been represented>ffor theâe two
years past. Meaiifôr cofitning these unfórtuinat'e' per-
sons are the rimore nõessÿàr, from the lives 6f the- Citi-
zens as well as their property being in daügéï from the
Insane, and some of them in a furous' state beihg al-
lowed to go about the Streets.

The Commissioners have now under their charge the
following iiidividuiis, vil:-

At the General Hospital.
28 Invalids and Inffrm.
20 Insane

At the Hotel Dieu
101 Foundlings.

The Expenditure for the current year is estimated
ad follows; viz :-

At the General Hospital.
Fo'k thë Invalids, the same as last year, £511 0 0

For the Insane, the same as last year, 658 6 8

For clothing for the Invalids, do. 100 0 0

At the Hotel Dieu.
For 101 Foundlings, at £7 10 a year, 757 10 0

Tdi- CtSing, 15 0 0
Foï· a Guardian, 5â0 O
For tendin'g Indigent Sick, 200 0 0

Current Expense, £2291 16 8
Add t.Ié balance due to the Commis-

sioners in 1832, as per Account
herè*ith, 166 7 10

£2358 4 6,

The whole humbly submitted.

Quebec, 26th November, 1882.

THOS. WILSON,
G. J. 1MOUNTAIN,

WM. HDLMES,
ilS.F.BAILLAIGEOe, Ptre.
L. MASSUE.

A Hôpital Général.
Pour les Invalidés de inme que l'an.

née dernière,
Pour les personnes aliénées de même

que l'année dernière,.
Vêtémens pour les Invalides,

A l'Hôtel Dieu.
Pour 101 Enfans trouvés à £7 10 par

Appe ce

£511 0 0

658 6
100 *

annee, 757 0 0
Vternens, o15 0 0
Pür ü Gardièn, 50 0 0
Pour soig'ner les paàvres n álades, 200. ,00

Dépense Courante, £2291 16 8
Ajoutez la balance due aux Commis.

saires en 1832, ainsi qu'il appert
d'apies le Compte ci-joint, -166 -7 10

£2858 4 6

te tout néanmoins humblement soumis.

Québec, 26 Novembre, 1882.

THOS. WILSON,
.7G-J. MOUNTAIN>

WM. HOLMÉsp
CHS. F. BAILLARGEGNPtre.
L. MASSUE.

rien été accord% et qu'il' à été et qu'ilfest' m8me- en'.
core hors du pouvoir des Commissaires de renvoyer.
Cette augmentation est provenue, de ce que 'des Emi.
grés pauvres,et;dénuésdetout envoient clandestinement
leurs enfans'à l'Hôtel Dieu, et malgré' toutes les pré.
cautions que: l'onja prises:pour mettre un freina cet
usage, quelques énfans y ont encore été déposés.
L'augmentatiotn cette atnùe néanmoins, n'ést que de
onze, formait un iiombretotal de cent un enfans.

Les Commissaires croient encore devoir renouveler
leur demande d'élargir les Bàtimens destinés à loger
les personties, aliénées lesquels sont.trop petitsiainsi
qu'ils ont representé depuis ces deux années-dernières.
Il est d'autant plus nécessaire de renfériner cette
malheureuse' classe de-personnes, que-la vie d'es Ci-
toyens, ainsi que leurs propriétés sonten danger en
permettant.aux personnes aliénées, dont quelques-unes
sont furieuses, de se promener dans les Rues.

Les Commissaires ont maintenant sous leur garde,
les personnes suiVàntes.

A l'Hôpital Général.
28 Inva1ides et Infirmes.
20 Personnes aliénées.

A l'Hôtel Dieu.
101 nfans trouvés.

La dépense pour l'année couranteà est estimée com-
me suit :-
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TÇEGOVERNMENTo ra BHROVINJE oprIOWE; QAlQA
LB GoUVERYEMENT »,É,LA PROVINCE DU BAS4CANADA. . -

DR. InAccount-Current-with-the -Commissioners.a pointed. for-the..elieflotInsane and Invalid persons and CE.
Foundlings in the.District of Quebee.

DoiT., En Compte, courant avec les Commissaires nommés pour lesoulagement den Invalides, des personnes AVOIR.
Insenses, .etdg... nfrnMropuvg angl sç iot et4e Qutec.

To Balance due the Commissionçrs
as per4ccount Currentrendered the
26 November last,

Balancet due aux Commissa-es aiesi
qu'il appert d'après le Compte reyz7
du le 26 Npvemgre dernier,,

To AmQunt of the Expenditure for
the year ending this day, as per
vouchers produced, viz:

Montant de la Dépense pour l'année
expirée.aujour4'4ui, ainsi qu'il ap-
pertparles ;piéegjusißca4ves, sa-
voir:.-

At the-General..Hospital.
A l'Hôpital Général.

For the1 Invalids,
Pour les Invalides,
For the Insane,
Pour le personnes Insensées,
For clothing forsthe Invalids,
Yetemenspour les Invalides,

At the Hôtel-Dieu.
A'l'Htel-Dieu.

Forthej Foundlings,
Pour les Enfans-trouvés
For clothing for do.,
Vetemens pour do.,
For tending indigent sick,.
Pour le traitementdes pauvrej Mq-

lades,
For Copies of Accounts and Report

for 1831,
Pour CAO<ictdeCmpéeet.Rapp

pour 1831,

£520 19 0

62110 0

886 16 10

£783 1 2

15 0 0

200 0 0

Currency.

To Balance due the Commissioneis,
Balance due aux Commissaires

Currency. A 27.-1

£155*,1.1, 3

1231 5

998 1 2

17

£2386 5 9

£166 7 10

~y~4$~ayfor
£1185 1 l sterling,
Par Warrant ce jour pour

£1185 15 isteling,
qyfdl>rttq 2 3 sterg.

by Balance due the Commis-
s ondr u m
i~I iŽa~c ýue atux Commis-

t i r '' .

r

rr

[c'

C trrency.

-i-

E. E. G. . MoN.
Quebee, 26th November 1832. Wu. HOLMES.

CHAS. F. BA1LLARGEON, Ptre.
L. MASSUE.

15th Decr. The Government of the Province of Lower Canada ini Aount with René Joseph Kimbei'"and Charles Lafrenaye, Eiîes,
Commissioners for the relief of Insane and Foundlings of the District of Three Rivers.

Date.

1832.

June 5th,

March 30th,

March 27th,

To a balance of £86 6 6 stated to be due to the Commission-
ers in their Account of the llth October, 1831, ai' per fol-
lowing Accouints :

Foi THE INSANE.

To pai d to the Nuns, their Account due on the 10th ptob r,
1 1

No. and
Letter ',jf
Voucher.

A.

1

To. MarePerigord.'Account for work, and for the care
offenldrénspr1

Ditto Marguerite' Perigord for work, and the care of seven
Children,sas.er~ .:r'S:-' 2

Ditto Marie Turcotte's Account of work cndiare--f three
Children, as per .

Ca.

By His Excellency's Warrant,
Less, for Postage, ls. 9d. and ls. 2d.;

for Warraint 2s. 6d. Agency, 1s.

£68 3 2

1 0 5

Balance in the hands of the Commissioners on the 11lth Octo-
ber, 1831,

13 16 6

9 12 0

!Balance due.to the, Commuioners,

R. J. KIMBER.
C. LAFRENAYE.

15 Décr.

s~ d.k

'i.; )

r,'

86 66

85 6 1

El 0 5

Ahpend1

£7thNJovr.

Oct. 10.
1832.

Cuirency.

£1317 Il 0

9026 il

£2219 17 Il
166 7 10

£2386 5 9

v r.," .dT

I .4,8$2ï

lqei -
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Appendix Le Gouvernement de la Province du Bas-Canada en compte avec René Joseph Kimber et Charles Lafrenaye, Ecuyers, Commis-
saires pour le soulagement des Insensés et des Enfans trouvés dans le District des Trois-Rivières.

15th Decr. k

Balance de £86 6s. 6c. déclarée due aux Commissaires dans
leur compte du 11 Octobre 1831, ainsi qu'il appert par les
comptes suivans:

POUR LES INsENSE's.

Payé le compte des Religieuses dû le 10 Octobre 1831, ainsi
qu'il appert,

POUR LES ENFANS TROUVE'S.

Payé le compte de Marie Périgord pour ouvrage et pour le soin
de quatre enfans,

Payé à Marguerite Périgord pour ditto et ditto de quatre enfans.
lPayé le compte de Marie Turcotte pour ouvrage et pour le soin

de trois enfans,

Date.

1832.

5 Juin.

30 Mars.

« «"

31 «g

27 Mars.

Nombre et
Lettre des

pièces justi-
ficatives.

A.1

B.

1
2

3

£68 3 2

1 0 5

Balance entre les mains des Commissaires le Il Octobre 1831,

49 14 0

12 4 4
13 16 6

9 12 0

67 2 9
18 3 4

IBalance due aux Commissaires,

Appendice

15 DEcr.

86 6 6

85 6 1

£1 0 5

R. J. KIMBERT.
C. LAFRENAYE.

The Government of the Province of Lower Canada, in Account with
René Joseph Kimber, Charles Lafrenaye, and H. D. Bostwick,
Esquires, Commissioners for the relief of Insane rnd Foundlings, &c.
within the District of Three Rivers, between lIth October, 1831,
and 10th October, 1832, inclusive.

Le Gouvernement de la Province du Bas.Canrda, en compte avec René
Joseph Kimber, Charles Lafresnaye, et H. D. Bostwick, Ecuyers,
Commissaires pour le soulagement des personnes insensées et des En-
fans trouvé etc ; dans le District des Trois-Rivières, entre le 11 Oc.
bre 1831, et le 10 Octobre 1832 inclusivement.

Date.

1832.

Ut~5e

Da.

FOR TuE ISANE.
A

June 5. To paid to Sour St., Louis
de Gonzague,'Dépositaire
of the Ursuline Convent,
ber account for the care of
the Insane, fronm the 11th
October, 1831, to the 10th
April, 1832, 2.

Oct. 10. Do. SSur Ste. Marie, Dé-
positaire of the Ursuline
Convent, ber account for
care of insane from the
11th A pril to the 1oth Oc.
tober, 1832, S.

" Do. Mr. Pierre Deifossés'
account of sundry goods-
for the use of the Insane, 4

«t Do. Charles Fortier, for
hire of a Stove and Pipes
for the Cells, for this Win-
ter, 5.

£ s. d. £ s. d.

i61 .7 2

70 9 Il

5 2 4

15 0

Carried forward,

138 4 5.

£138 4 5

Date:

1882.

. - Da.

PoU R LES INSENss.

£ s. d. £ u.d.
Juin 5. Payé à la Soeur St. Louis de

Gonzage, Dépositaire, du
Convent des Ursulines, pour
le soin des Insensés, depuis
Il Octobre 1831 au 10
Avril1832, 2. 61 7 2

Oct. 10. Payé à laSoeur ,Ste. Marie,
Dépositaire, son compte
pour le soin des Insensés de-
puis le 1L Avril au 10 Oc-
tobre 1832, S. 70 9 11

Payé àh M. Pierre Desfossés,
pour l'achat de divers arti-
cles pour l'usage des in-
sensés, 4. 5 2 4

< Payé à Charles Forier pour
le louage d'un'poeleet des
tuyaux, pour a chauffer les
votites, cet byver, S. 1 5 0

ISR 4 5

Porté ci-contre, £138 4 5

,1* .' . s

f
5

r.. s .'

DoIT.

Par 'Warrant de Son Excellence,
Moins ls. 9d. et ls. 2d., pour frais de poste, et

2s. 6d. pour Warraut, 15s. pour agence,

Avora.
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(J)

Date.

15thDecr.
Brought forward,

£ .s. d. £ s. d.
1SS 4 5

Date.

Montant d'autre part, i

1832. Foa •raE FoUNDr.INGS. B
May 21 To paid Marie Perigord for

work, 13s. 6d. and care
of three children from the
lth October, 1831, to
the 10th April last, at the
rate of 50s. per month, for
the three, 14. 15 13 6

« Do. Marie . Turcotte fer
work, and the care of tbree
chldren from the I1th
October, 1831, to the
1oth April last, at th. rate
of 15s. each, permonth, 5. 15 i 9

ci Do. Marguerite Perigord,
for work, 16. 10d. and
the care of five children
from the ilth October,
1831, to 1oth April last,
at the rate of.15s. per
montb, 6. 23 6 10

June 1. Do.Alexis Boucher'sWife's
account for the' care of
one child for 17 days, &c. 7. 0 9 9

Oct. 10. Do.Marie Perigord, ber ac-
count for workoand the
care of children from the
10th Aprillast, 8. 18 10

Do. ,Marguerite Perigord,
ber account for work, and
the care of cbildren since
the 10th April last, 9. 26 3 2

« Do. Min.'Turcotte for
work, and the care of three

.dhildrein since':.:the, l1th
April last, 10. 14 4 2

« Do. Antoine Benoit, for Il
pai*, gf-Shost s.. 6d.1 ~--11 6-
per pair,

. Do. Mr. P. Desfossés' ac.
count of sundry goods for
children, - . 12. 18 19 11

r ' « sKDo.:dd. do. for do. : 1. 110 8
fi Do. Mr. Stobbs' do for-

Stationary,1. O
Do. B. J.- Kimber's ac-

count; : 15 010 9

t! Dei.'do. do. for Medecities, 16 10 0

4'

A I

Do.J. Pigott's do. for draw-
ing ont Copies ofthis ac-
count for the Legislature,

&.,0 'W,0)0
12 6 5

Fo. THE HoSPITAL.

un 5. 1Topaid Saur St. Jean Bap'-
tiste's account for ick lu 'A

the ]Hospital to the 12tk "- . 6
Marchblast, 1• 6013

Do. do. for do. do. t uthe
11th Aril last, 2. 3 14 11

oct. 10- Do.do. or do. do-to this A

date,' -A

Do Benjamin Houde's ac- a
count for, Boarding, of

''Charles Corbin, sîince 2n

August, at l.Sd per day, 4'' 51

£375 6 9

Ca.
By is~Exelli~d's' ~'

Warrant 9th May last £200 0O

Less forWarraht2.6d. . ir: X:I:'ü
Postage 2s. 4d. Agen. : , m d ' .d
cy 20.and balance due
A nlatWarran20s.5d. -5-

.-- 197 14 9

Poun .tL.s EN Ns TRoUvEs f.
Mai 21. Payé à Marie lPérigord, pour..

-ouvrage ,13o. 6d. et pour le
soin de S enfans depuis le
11 .Octobre, 1631, au 10
Avril dernier, sur le pied de
50s. per mois, pour les trois
enfans, ' 4. 1513 6

Payé à Marie Turcotte pour
ouvrage,. et pour lesoin de
trois enfans depuis lé 10
Octobre ,1831, aul0 Avril".
dernier, sur le pied de 15s.
chaque,par mois, 5. 15 t'91

Payé à Marie Périgord pour
ouvrage 16. 10d. et pour
le soin de cinq enfans deÿuia

le 10 Octobre 1331, au 10
-Avril dernier,-sur le pied de

15.par.mois,, ,. 6 23 6 10
Juin 1. Payé E la fémwndeAléxis Bou-

cher, son;conpte iour lé
soiù d'uni ènfant pendant 17
jours, etc., 7 0 9 9

Oct. 10. Payé:àMaiePérigord, ason1
compte - pour> ouvrageA et

A lpour l'soin d'enfa is de-
puis le 10'Avril dernier, 8 18 10

f. Payé à Marguerite Périgo d -
son compte -pour ouvrage et .

pour le 'soin' d'enfans :de.
puis le 10 Avril dernier 9. 26 3 2

" Paye à Marie Turcotte pour
ouvrages'pourle soin de

'trois enfans,' depuis le 11
* Avrilderiier, I" 10. 14 4 2
Payé à Antoine Benoit, pour

11 paires de souliers à 6s. 6d.
la.aie,_ - - - .- ..1 .. -31-1 6

Paye à M. P.Defossés,son
compte pour divers articles
pour les enfans, 12. 18 9 I11

« 'Do.of do.' do. :10S13 8

« Payé'a:M. Stobbs,;pourpat.A ~~. A

peterie, A 1 0 0à

Payé le compte dè R. J.
Kimber, , , 15 0,10 9

Payé do. do pour MdeA
I din'es. .;n 16.I ,S 10 0

Payé ieJ;igottpou
avoir fait des copes de ce

compte poul-la L6gislature,17.' 10 0

t . tAi r

Poa L'H8grTA.L.'Ar;.'du A~ t, / Ii

Juin: 5. Payé àlaSýour>St. JeanBap-
tiste pour les maldes dans
PlHôpital,- à -venir au 12

iMandernier, 1. 6013, -j
i .Do.do. do. au l1 Avril der.4

nier, 2. $ 14
Oct. 10. Do. do. do. jisqu'à ce jour, S. 2 518 9

«-'Payd-le compte de Benjamin
Boude, par avoir Jlogji. n
Charles Corbin,depuiile 2

Aofa3.'S.par jour,S.~Aoft4'a A--.--- 64 15 il

£37569
Avoin.

Par Warrantde Son - -

Excellence du 19 Mai
dernier, J . byd2900 0 W a

Moins, pour leWarant 1 9
2. 6d.,'pour frais de
poste 2s..4d. Agence u!

20s. et-balaniè'due'i r com r o
t . lé 'dernierWarran%.20s. 5d. 2 5 S

- 197 14 9

.--e o 

- -

-. ~~Carried over, £197 14 9 £8'75 6 ~ -Preccfte

£ s. d.

Appendix
(J.)

15tcr.
138 4
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Brought over, £197 14 9 £375 6 9
By His Excellency's
Warrant 22d October. £20 0 O

Less, War ant 2s. 6d..
Postage 21. 5d., Agen.
cy20s. I 4 il

-- -19815 1
By balance due by Commissioners,- 21 3 11

£996 9 10£396 9 10

By balance in hande of Commissioners, as
above,

Add, a sum paid to Hospitalère, for care of'
sick in Hospital, and twie' entered, viz: irra.
ciuded in account rendered on loth Octo-
ber, 1831, and also includedin the'£60
13s. 6d. entered in thisaccount 5th Jurre,
1632,

Oct. 10. By balance in hands of Commisiionérs this
day,

£21 3 1

9 5 8

£30- 8 9

R. J. KM E,
C. LKFRENAYE,
A. D. BOSTWICK.

N. B.-A Cholera Hospital having been established at Three Rivers
by the Board of Health, and many cases of sickness which occurred
here lait summer bearing more or less the characteristics of Cholera, the
Commissioners deemed it more prudent not to send any Patients to the
Convent Hospital during the continuance of the Epidemnic, which ma.
terially relieved that lospital ; and hence the above mentioned balance
remaining in the hands of the Commiuioners, which would not have been
the case under ordinary circumstances.

R. J.,KIMBER,.
C. LAFRENAYE,
A. D. BOSTWICK.

STATEMENT of Money received in aid of the Fuî
of the Montreal General Hospital from 1st Nove
ber 188I to N oveniber 1832.

Grant of Legislature for Emigrants,
of the preceding year, £1399 12

Donations from charitable Indivi.
duals8

Legacies, 72 10
Students Tickets, 280
Special Juries, G.O
Collections from Members of the

Corporation and others, . 56Ô 16
Emigrants Funds, 1249 15
Pay patiënts, 6 4
Rents, .315
Sale, .410

roor'sflix,. 7210

Montant d'autre part, £197 14 9 £375
Par do. do 22 Octobre, £200 0 o

Moins, 29. 6d, pour le
Warrant, 2,-5d. pour
frais de Poste, et 20s.

6

(J•)

15; Xécr.

pour Agence, 1 4 il
.--- 198 15 1

Balance due par les Commissaires, 2' 3 1

£396 9 10 £396 9 10

Par balance,entre les mains dès Commissai'res,
comme susdit,'
Ajoutez une somme payée à l'Hospitalière

pour le soin des malades dans lipital, entrée
deux fois, savoir ; coniprise dans le còmpte
rendu le 10 Octobre 18s1, et aussi comprise
dans les £60 Sa. 6d. entrés dans ce compte
le 5Juin 1832,

10 Oct. Balance entre les mains des Commissaires, ce
jour,

£31 .3

9 .5 8

£30 8 9

1.J. KIMBER.
C.'LAFRENAYE,,
A.D. BOSTWICK

N. B.-Le Bureau de Santé, ayant établi un Hôpital Pour les Colé.
riques aux Trois-Rivières, et y ayant eunici plusieurs cas de maladie, dans
le cours de l'été dernier, avec des symptoms plus ou moins-ressemblans à
ceux du Colera, les Commissaires ont cru qu'il était plus prudent de
n'envoyer aucun dès malades à l'lôpital du COuvénty pendant le règne
de l'Epidémie ; et de là vient que la bàlance ci:dessus mentionnée est
restée entre les mains des Commissaires* ce qui n'aurait pas été le cas
dans des circonstances ordinaires.

R.J. KIMBER,
C.7 LAFRENAYE,
A.:.D. BOSTWICK.

ETAT des deniers reçus en aide des fonds de l'Hôpi.1 7 D .
tal Général de' Montréal, depuis le 1er Novembre
1831 au lerNovembre 1832.

Octroi de là Législature, pour lés Ei
0 gýréàsl'année précédente,; *. ..- £1399 1F2

Dons de la part de _personnes Icha-
8 ritables, .82 rn
0 Legs, . . . . 72 10
0 *. illeta dès Etudians, . 8 0
0 Jueés Sp,éciaux, G 0

Collections des Membres de la. Cor.
,4 poration et aut res,' É60 16

0 Caisse des Emigrés, . 1249',15,
7 Malades qui ont payè, . ., .6 4

oRentes, ..";31

0

0 Vente, . ' 10
6Boîte Lis pauvres,.- . .. 1

4
0o
7
O
O
6

Received,
Deduct amount d'u the Treasurer,

November 188i,

£8416 5 1

16 10 9

Reçu, £341.6 1
A déduire le montant d a iTréso-

rier, Nov. 1831, 16 10 9

£3399 14 4 £3599 14 4

Disbursed a àpér âàihexed State-
ment, £1844F il 8 .

In hands of Committee
of Management, 25 19

1870 1011

Déboursés ainsi uil
l'Etat ci.annexé, £184,11 8

Entre les mains du t'.

Comité de:régie, 1
o87 10 il

èalnce iiilh ands of the Trea.surer, £1529 3 5 Balance entre les mains du Trésorier, £1529 3 5

STATEMENT ETAT

A~p~ùdîx

Ç~J.)
l5thDe&.

17ti Decr.

S'Wili -IV. Aprda(Ji);,
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STATEMENT'of Money disbured by tfÉ Societyof
the Montreal General Hospital, fioin lät' Nv'ember
1831 to.lst N'ovember 1832.

Wager>,
Drugs
nstruments,

Wine,
Spirits,
Vinegar,
Molasses,
White Cot-

ton,
Lard,
Mustard, .
Butqbereat
Bread,
Tea,
Sugar,
Tlour,
Oat.Meal1
Bïaleyaið

Rice,
Butter,
Cheese,
Fish,. .
Apples,.
Vegetables,
Pôultie ,
'Eggs,
Salt,
Beer,

Crd. forwd.£

5 8 3½
17. ]6 t
15.- 8. 0.

.3. 121l
1 1

2 17 2

2. 7 10
134 12 4
190 16 6½
88 14 7

~56i41 6½
Y 17 6

! 2, 12 14 ~

il 6 64
81 7 11
9 4- 91
2 1 il

24 0 11

8& 2~ 312
1 10 9

46 19 5

1109 16 8i

1]09 16,
110 8

45 0
20 7
15 16
2519

1 5

S8

4 13
45 7
59 2
84 0

180 14

12 17>
18 5

Amt. broght, up.

Milk,
Water,
Soap.
Candles,

Staréh,«
SmallGroce-
* ries,
Brooms and
• Brushes,
Furniture,
Bedding,.
Repairs,
Fuel,
*T insmith's .

work,
Straw,
Pasturage &

Grains,,
Insurance,
Printing,
Stationary,
Temporary

'Shed;
Well,
Pigs,
Crockery,
Sundries,

Total,

ETAT des deniers 'déboursés par la Société de l'Hô-
pital Général de Montréal, depuis 'le 1er Novembre
1831,.au ler Novémbre 1882.

81

8k
Porté ci-ct.

320 9 ,6i
95 9 3

5 8 3j
17 16 0
15' 8 0

8 12.111;'
1 0

2 17 2.
7' 1 1
2 710

134 12-4-
190 10 !6)
56 17 6j
88 14 7
1 17 : 6'

32 12 10
11 '6f6
31 7 11

84
1 Gages,
02 Drogues,
1 Instr·ïüneñs
2 Vin,
11 Liqueurs fortes
4j Vinaigre,

Melasse,
3 Cotton blanc,

Lard,
6 Moutarde,
2 Viande de
6 B loucher,
3 Pain ,

101 Sacre,
Thé,

7 Fanine,
111. Gruau,

Orge 'etRis,
8 Beurre,
ri Fromage,
8 .Poisson,

114 Pommes,
V .égétau.,

7 . olailles,
o .oeufsa ,

-0 Sel,
9 Bière, 5

£j1109 16 81

Mont. d'autre part, j 109 16
Lait,
Eau,
Savon,
Chandelles,
Huile,
Empois,.
Epiceries,
Bros'ses et Ba-

lais.
Fournitures,-
Lits,
R,éparations,
Bois de chauf-

fage,
Ferblan terie,
Paill,
Paturages et

Grains,
Assurance,
lImpisioins.
Papeterie,
Appentis tem.

poraire,
Puits,
Cochons,
P'oterie,
Divers,

Total, £

Appeadice
(J-)7

17 Décr,

110- 8
45 0
20 7
15 16
25 19

1 5
3 8

4 13
45 7
59 2
84 0

180 14 10
12 17 7-

E18:' 56 111-

12 8
28 17 6

8 17 8
19 18 104

12.10 0
5 17; 0
S19 9

I1 411

1844 11; 8

STATEM FJIT;of the Patients admittedinto tbe Mont.
mal.eeneral Hospital, from 4st N.ember 1831 to
lst Novebe.r 1832,,-with the average expence- of
each.

* , w
'I

______ __ ;1 1' i4-.4.;

In-Door patients
admittedy"

Out-Door do. do.

Total,

'820
926-
1>,

.1746

939
f1262

2201

1759

1759-

Have been Eüfigrantus-h baveresided
leess' than twelve months in the Coun.
try of the In-Door-patients,

ofthé Out.Doordo.

TÔt1 of Emigrants,

2188

2188

1360
99 l

8947

3947

*ý F. -

---- -
Expense of

In-Door, 6 dîQ.8c*<
each, ir- à j~

Out-Door, 1439 at I. '

ý t* ç J': 1 19 0

Carried oyer, £1418 10 8

TABLEAU des malades:admisi.da.nsj'HÔpital-GépE.
ral de Montréal, depuis l1erlr Novembre 1831 au 1er
NJovembre 18&2, aveceeerme moyen die dla. épense
occasionnée par chaque malade.

- ci

C w C

Malades internes
admis,

Do. Externesdo.

Total,

820
- 926

.9.39
1262

1759

. 1 4 ý1 -i e -i. -
2188

1T46i~2201 I~i759it 2188

8947

3947
Emigrés qui ontrésidé moins d'un an T

dans le pays; maladéinte s 1260
Malades externes . 439

- Totilité des Emigrés; y 2799

e d Emigrés.
Interrei _

Externes, 1439 à le. do. 71 19 0

Porté ci-contre, £1413 10 8

Apperi dix

'w
171k Decr.

2 4
2 1.
1 4

24 .0
8,16.

. 10
46 19

1l 2
~28 '7

2-17-
19 18

t22 - o.
.12.10
*5:17:

1 19
Il 4

1844 Il

1

1
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Brought over, £1413 10 8
.Repairs to the Tempo.

rary Shed, 22 0 7
-- 1435 il

Expense to the Institution of 2799
Emigrants, £I485 11 3

Expense to the Institution of 3947
patients, per Statement, £1844 il 8-i

ln-Door, 1759 at 19s. 8qd. each,
£1735 8 8

Out-Door, 21SS at
Is. do.

Montant d'autre part, £1413 10 8 Appendice
Réparationsàl'Appentis (J.)

temporaire, 02 7'0
1435 Il 3 17 Ddcr

Dépense de l'Etablissement pour 2799
Emigrés,

Dépense l'Etablissement pour 3947
malades ainsi qu'il appert d'après
le Tableau,

Internes, 1759 à 19si 8¾d. chacun,
£1753 3 8i

Externes, 21
do.109 8 0

Total Expenditure, £1844 il 8 

Extracted from the records of the Montreal
General Hospital.

AL. SKAKEL, Secy.

Montreal, 1oth December 1832.

Government in Account with Errol Boyd Lindsay,
Treasurer to the Commissioners for the erection of
Light Houses under the Act of the 9th George IV.
cap. 24 and 1st William IV. cap. 12.

DR.

~l435'11 S

?1844 il S~-

88 à 1s.
109 8 0

Dépense total, £1844 11 8

Extrait des Régistres de l'Hôpital Général de
Montréal.

AL. SKAKEL, Sécr..

Montréal, 10 Décembre 1832.

Le Gouvernement en Compte avec Errol Boyd Lind. Appendice
say, Trésorier des Commissaires nommés pour faire (K.)
construire des Phares en vertu des Actes de~la 9e r---
George IV. cap. 24, et de la le Guillaume IV. cap. 27 Novr.
12.

DoIT.

1832.
In the following Disbursements

attending the Building of the
Liglit Houses on the East
Point of the Island of Anti-
costi, viz. :-

May 5. To Cash paid T. Cary & Co.
Advertisements, 0

7. To Cash paid for Warrant, No.
2578, 0

8. To Cash paid Pierre Cliateau-
vert, on account of his Con-
tract for Building the Tower, 1000

12. To Cash paid James Brown for
Plans and Specifications, 10

Aug. 1. To Cash paid Et. Parent for
translating Specifications 1

3. To Cash paid Capt. Maxwell for
Boarding Mr. Brown, Archi-
tect, on his way down to the
East End of Anticosti, to su-
perintend the Building, 5

Oct. 26. To Cash paid ditto ditto for
Boarding Mr. Brown on his
way back, 4

Nov.16. To Cash paid the following
Provisions .purchased to re-
place a simiiar quantity deli.
vered to Mr. Chateauvert's
Workmen at the S. W. Point,
in order to enable them to re-
main at the quarry, viz.

Carried forward, à91021

17 6

2 6

0 0

0 0

0 0

0 0

5 0

50

To

1832.
Pour les déboursés suivans qui

ont accompagnés la Construc-
tion des Phares sur la Pointe
à l'Est de l'Isle d'Anticosti,
savoir :-

5 Mai. Payéà Carey et Cie. pour Aver.
tîssemens £0 17

7. Payé pour le Warrant, No.
2578 O 2

8. Payé à Pierre Chateauvert, à
Compte de son Marché pour
bâtir la Tour 1000 0

12. -Payé à James Brown, pour
Plans et Spécifications 10 0

1 Août. Payé à' EtienneParent, pour
traductions 1 0

3. Payé au Capitaine Maxwell, ,,.,
pour avoir nourri Mr. Brown,,..
Architecte, en descendant à
la Pointe Est de l'Isle Anti-
costi, pour surveiller la con-
struction de la batisse 5 0

26 Oct. Payé à dito pour dito en re-
montant. 5

o

o

o

0

0

16 Nov. Payé les Provisions ,suivantes
achetées pour remplacer une
semblable.quantité,, qui ont
été données aux journaliers
de M. Chateauvert, à la,'
'Pont SLO. fis d Jesmit
treen état de rester au chan.
tier, savoi:-, t, Mo1,

Porté ci-contre, £1021 5 O

Appendix
(J.)

17th Decr.

Appendix
(K.)

27th Aov.
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Brought forward,
To W. H. Roy 6 bbls

Peas, and Cartage £3
ToC.A.Holt
6 bbls P. M.
Pork at 16D.£2 0 0

To do. 7bbls
fine Flour at
6-D. 117 G

Cartage 0 2 6
--- 85

To Balance
hands

£1021 5 O

8 0

10 0
-- 38 18 0

in the Treasurer's
36 18 0

Currency £1100 0 0

Montant d'autre part,
A W. H. Roy.3 bar-
rils de Pois, et trans-
port £3E

A C. A.
Holt, 6 bar-
rils de Lard
P.M.àpàP16£24 O O

A dito 7 bar..
rils de Fa-
rine à p6 11 7 6

Fraisde Trans-
port

£1021 5 0

8 0

Appendice
(K.)

27 Novr.-

0 2 6
-35 10 0

38 18 O
Balance entre les mains du

Trésorier 86 18 O

Courant, £1100 O O

Avoin.

1882.
May 7. By amount of Lord Aylmer's

Warrant, No. 2578 for £990
sterling, £1100 0 0

Currency .£1100 0 0

E. B. LINDSAY,
Regr. Ty. H. Q.

Quebec, 24th November, 1832.

1832.
7 Mai. Montant du Warrant de Lord

Aylmer, No. 2578 pour
£990 sterling £1100 0 0

Courant £1100 O O

Québec, 24 Novembre, 1832.

E. B. LINDSAY.
G.M. T.Q.

Approved,

J. STEWART, Master.
WM. WALKER, Dpty. Master.
H. LEMESURIER,. Warden.
G. PEMBERTON, Warden.
J. LAMBLY, 11. M.
ROBT. YOUNG, S. P. & Warden.

Approuvé,

J. STEWART, Maitre.
WM. WALKER, Dép. Maitre.
H. LE MESURIER, Syndic.
G. PEMBERTON, Syndic.
J. LAMBLY, M. H.
ROBT. YOUNG, S. P. et Syndic.

To the Honorable the Knights, Citisens and Burgesses of the
Province of Lower Canada, in Parliament assembled.

TrE Commissioners for éarrying into effect the Act passed in
Athe last Session of the ,Provincial Legislature, intituled,

"An Act for the appointment of Conmmissioners to ascertain and
" report to the Legislature, under what provisions it would be
«expedient to authorize the erection of a Bridge over the River
" St. Charles, at the mouth of the said River," have the honor
to report :

That they have examined and considered the Plans, Evidence,
and otherDocuments, relative to the said Bridge, laid before the
Coinmittee to whom the Petition mentioned, in the said Act
was referred by f'our Honorable House.

That they have alto visited and examined the site of the pro.
posed Bridge, and the ground lying adjacent to the samne,. and
have been furnished by the Petitioners with a plan of the Bed of
the River, and of the Beach and Shores thereof, which they
have reason to believe is correct.: this ;plan on which the seve-
ral works herein after mentioned are laid down, accompanies this
Report., ee.ra wit

That they have had several Meetings with the Petitioners,
and have agreed with tiièm upon the following special clauses,
provisions and ciditions, under which the Petitioners are wil-
ling to undertake the erection of the Bridge, 'and under which
the Commissioners are of opinion, that «the navigation of the
« River St. Charles will be rendered as secure and convcnient as
" possible for Veffels and Boats proceeding up the River; for
"communicating with the St. Boch's Suburbs, and that conve-

cnient

Aux Honorables Chevaliers, Citoyens, et Bourgeois de la Province
du Bas-Canada, réunis en Parlement Provincial. Appendice

(L.)
Les Commifiaires nommés pour mettre à effet l'Acte paffédans

la dernière Seflion de la Législature Provinciale, intitulé " Acte 8 NOV
" pour nommer des Commifraires, à l'effet de constater et faire
94 rapport à la Législature, des dispofitions qu'il faudrait adopter,
99 afin d'autoriser la construction d'un Pont sur la Rivière St.
«9 Charles, à l'embouchure de la dite Rivière ;" ont l'honneur de
faire Rapport:

Qu'ils ont examiné les Plans, les témoignages et.les autres
Documens qui ont rapport au dit Pont, et qui ont été soumis à
l'examen du Comité auquel votre honorable Chambre a renvoyé la
Pétition dont il eft parlé dans la dite acte.

Qu'ils ont auffi vifité et examiné le fite de l'endroit où l'on pro-
pose de bAtir le Pont projeté, ainsi que le' terrein qui l'avoisine ; et
que les Pétitionnaires leur ont donné'un plan du lit de la Rivière,
de la Grève, et de ses rivages, qu'ils ont raison de regarder
comme exact ; ce plan, d'après lequel les ouvrages'ci-après men-
tionnés sont tracés, accompagne ce Rapport.

Qu'ils se sont affe nbs pluirs fois, avec les Pétitionnaires,
et qu'ils sont convenus avec eux, des clauses, des conditions, et des
dispofitions suivantes, sous les quelles les Pétitionnaires veulent
bien s'obliger à bâtir le Pont, et d'après lesquelles, vos Pétition-
naires sont, d'avis, que 4 la Navigation de la Rivière St. Charles
« sera rendue aufli sûre et auffi facile que po(lible, pour les Vais-
" seaux, et les bateaux qui montent dans la Rivière, pour commu-
« niquer avec le Faubourg St. Roch j et que l'accès de la dite

Rivière
G

Appendix
(K.)

97tit Nov.

Appendix
(L.)

28th .ov.
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"nient accee ta the River will be vided for the Inhabitants of
Quebec ta the River, froin Rainsay Street ta the said Bridge,

" and ta the Marker.'

lrnv. The Petitioners shall, before they 'c'mmence the said
Bridge, erect a strong and substantial Breakwater, (riang threc
feet above high water mark in spring tides, and.being 1,100 feet
in length, on the Batik between the North and the South Chan-
nels of the River.

ondly. The Petitioners shall erect a i'milar Breakwater, of
the same height above higi water m.irk, and six hundred feet in
length, comnencing five hundred feet from the north end of that
lat mentioned.

3rdly. The said Breakwaters shall be erected in the places and
directions shown in the plan acconipanying this Report.

4thly. Over the deepest part of the south channel of the
River there shall be a swing Bridge, having à clear opening of
fifty feet, and so confructed as to be opened and closed by four
men of ordinary strength, in less than fifteen minutes.

5thly. Over the deepest part of the north channel of the River
there shall be an arch, having a clear opening between the piers,
of at least seventy feer.

6thly. The diaance between the said swing Bridge and'the
said archi of seventy feet. shall be divided into arches of forty
feet span, by piers of proportionate width as shown in the
Plan.

7thly. The height of tL2 roadway of the swing Bridge shall
not be le£s than nine feet, nor that of the roadway over the
seventy feet opening, less than six feet above high water mark in
spring tides.

8thly. The Petitioners shall at ail times afford free and gratui-
tous access ta ail persons -who shall be sent by the Mafter or
Owner of any mafled Vefel or Raft, then lying between the
Breakwaters and thé intended Bridge, ta open the Swing Bridge
for the pailage of such Veflel or Raft ; but such persans shall
close the said Bridge again within twenty minutes from the tinme
it shall have been opened. unless there shall be at the saine time,
bome other Veteel or Raft ready to pass the sarre, in which case
five minutes additional time shall be allowed for each Veflel or
Raft so passing.

9thly. The Petitioners shall place in each of the said Break-
waters on the weflern side thereof, and not more than two hun.
dred feet apart, good and suflicient mooring pofts. ta which haw.
sers may be made fafn, by ail Veffels or Rafts waiting to pass the
said Swing Bridge, and by such as shall have lost their ground
tackle by firess of weather; but no Velfel shal! remain so noored
more than twelve hours during her stay in port, at any one time.

lothly. There shall be a ladder or steps, for afording access to
each of the said mooring posts.

11thly. The 'rails which shall be allowed by Law, shall be pay-
able by such persans only as shall pass over sane part of the
Bridge, between high 'water mark on the north side of the River,
and the north end of Ramsay Street on the south side of the sanie ;
and not by such persons as shall be sent ta open the Swing
Bridge as aforesaid, or who shall merely pass over the Slopes or
inclined planes at the north end of the Bridge, shown in the Plan
aforesaid.

12thly. The whole of the said Works shall be contructed and
erected according ta the above conditions, and ta the Plan acconi-
panying this Report.

The Cormmissioners have not deemed it neceflary ta include in
the above the ordinary clauses and conditions in Bridge Bills, but
have confined themselves ta the extraordinary provisions neces-
sary ta afure the attainment of the objects nentioned in the Act
under which they were appointed.

The whole nevertheless, &c.

Quebec, 26th Nov., 18.32.

H. LEMESURIER,
J LANGEVIN,
G. WICKSTEED, Cr.

Rivière sera ouvert à tois les habitans de Québec, dt puis la Aýpéùdié6
rue Ramsay, jusqu'au dit Pont, et jüsqu'au Maiché."

1 0 . Les ilétitionnaires avant de commencer à bâtir le dit Pont,
feront confiruire un Brise-vagues durable et solide (projetant de
trois pieds au-deffus des grandes marée5 du printemps, et long de
1000 pieds) sur le rivage, entre le Chenal Nord et Sud de la
Rivière.

2 0 . Les Pétitionnaires feront un autre Brise-vagues de la même
hauteur que le premier, et long de 600 pieds, commençant à 500
pieds au-delà de la' partie Nord de celui dont-il vient d'être
parlé.

3 O. Les dits Brise-vagues seront conf1ruitt dans les endroits,
et d'après les directions tracés dans le plan qui accompagne ce
Rapport.

40 . Au defuis de la partie la plus profonde du Chenal
Sud de la Rivière, il y aura un Pont-levis, ayant une ouverture
de c7iquante pieds, et confiruit de manière à ce que quatre
hommes ordinaires puifrent l'ouvrir et le fermer en moins de
quinze minutes.

5 0 . Aiu deffous de la partie la plus profonde du Chenal
Nord de la Rivière, il y aura une arche, avec une ouverture entre
les culées d'au moins soixante-et-dix pieds.

6 0 . L'intervalle entre le dit Pont-levis et la dite arche de
soixante-et-dix pieds, sera partagé en arches de quarante pieds
d'ouverture, par des piles d'une largeur proportionnée telles1que
tracées dans le plan.

7 0 . La hauteur du pavé :du Pont-levis, n'aura pas moins
de 9 pieds, et celle du pavé au deffus de l'ouverture de soixante
et dix pieds n'aura pas moins de six pied., au-deflus des grandes
marées du printemps.

8'0. Les Pétitionnaires donneront en tout temps un accès libre
et gratuit, à toutes les personnes qui seront envoyées par les Maîtres
ou les propriétaires des Vaiffeaux mâtés, ou des cageux, qui se
trouveront entre les Brise-vagues et le Pont projeté, pour ouvrir
le Pont-levis afin de laiffèr pafler ces Vaifleaux et ces cageux ; et
telles personnes fermeront le dit Pont vingt minutes après qu'il
aura été ouvert, à moins qu'il ne se trouve quelque autre Vaifeau
ou cageux de bois, prêts à pafrer en même temps ; et dans ce cas-
là, il sera alloué cinq minutes de plus pour laiffer pafler chaque
Vaifreau ou cageux.

!) O. Les Pétitionnaires placeront à l'oueft de chacun des dits
Brise-vagues et à la dilnãnce de pas plusde'deux cents pieds, l'un
de l'autre, des Poteaux solides, auxquels lesTVaitTeaux et les cageux
qui attendent pour paffer le dit Pont-levis,'pourront attacher des
haussières, ainsi que tous les autres Vaifleaux qui auront perdu
leurs amarrages par suite du mauvais temps ; mais nul Vaifreau
ne releia ainfi amarré, pendant plus de -douze heures à la fois,
tant qu'il rellera dans le Port.

10 0. Il y aura une échelle, ou des degrés pour arriver à chacun
des dits poteaux.

110 . Le péage, alloué par la loi, ne sera payé que par les per-
sonnes qui pafreront sur quelque partie du Pont, entre la ligne
de la marée haute' au Nord de la Rivière, et l'extrémité septen-
trionale de la rue Ramsay au Sud d'icelle ; et non pas, ?par les,
personnes qui seront envoyées pour ouvrir le Pont-levis comme
susdit ou qui ne pafferont seulement que sur les pentes ou sur les
plans inclinés à l'extrémité septentrionale du Pont, désignés.
dans le plan susdit.

12 O-. Tous les dites ouvrages seront faits et conftruits confor-
mément aux conditions sisdites, et d'après le Plan qui accom-
pagnece Rapport.

Les Commiffaires n'ont pas considéré qu'il fut nécefraire'd'énu-
.mérer dans ce Rapport les clauses et les conditions d'usage dans les
Bills des Ponts t mais ils se sont bornés 'à sigrialer les conditions
extraordinaires qui sont nécessaires pour parvenir à s'affurer des
fins, dont-il eft parlé dans l'Acte en vertu duquel ils ont été
nommés.

Le tout néanmoins, etc. etc.

Québoc, 26 Novembre 1882.

H. LEMESURIER,
JEAN LANGEVIN,
G. W.éWICKSTEED,Commifiaire

A 1Z2,
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We, the undersigned Petitioners, naned in the Act above
cited intituled, "1An Act for the appointment of Commission-
" ers to ascertain and report to the Legislature under what pro-
« visions it would be expedient ta authorize the erection of a
4 Bridge over the River St. Charles, at the mouth of the said
c River," hereby signify our affent to the provisions, clauses and
conditions, contained in the above Report of the Comamissioners
named under the said Act.

Nous les Pétitionnaires souffignés, nommés dans l'Acte ci-
defflus mentionné, intitulé «Acte pour nommer des Commis-
" saires, à l'effet de confiater et faire Rapport à la Législature,
< des dispositions qu'il faudrait adopter, afin d'autoriser la con-
Sfiruction d'un Pont sur la Rivière St. Charles, à l'embouchure

« de la dite Rivière," declarons par le présent, consentir aux dis-
fitions, clauses et conditions, qui sont contenues dans le susdit
Rapport des Commiffaires nommés en vertu de cet Acte.

(Signed) Benj. Tremain,
John Racey,
Narcifre Duchesnay,
George H. Ryland,
James M'Kenzie,
J. Kerr,
Wm S. Sewell,
Noah Freer,
Chs. Panet,
Alexis Gravel,
Louis Panet,
John Bell,
If. Black,
John G. Clapham,
Jere. Leaycraft,
Ant. Lorent dit Lortie.

Ed. IHenderson,
John Henderson,
Win. Phillips,
J. P. Thirlwall,
Thos. Cary,
H. Dubord,
John Jackson,
D. M'Callum
Paul Rinville,
L. Maoeue,
P. F. Turgeon, Ptre.
Benson Bennett,
Edwd. Burroughs,

-. Munn,
Peter Patterson,

(Signé,) Benj. Tremain,
Ed. Henderson,
Jno. Racey,
John Henderson,
Narciffe Duchesnay,
Wrn. Phillips,
Geo. H. Ryland,
J. P. Thirlwall,
James McKenzie,
Thomas Cary,
J. Kerr,
H. Dubord,
Wm:. S. Sewell,
John Jackson,
Noah Freer,
D. McCallum,

Chas. Panet,
Paul Rinville,
Alexis Grave],
L. Maffue,
Louis Panet,
P. F. Turgeon, Ptre.
John Bell,
Benson Bennett,
H. Black,
Edw. Burroughs,
Jno: G. Clapham,
L Munn,
Jere. Leaycraft,
Peter Patterson,
Ant. Lorent dit Lortie.

Appendix
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ORUERS,
RESOLUTIONS AND REFERENCES

OF TUE

flOUSE 0F ASSEMBLY

LOWER CANADA,
RELATING TO THE ENQUIRY WHICH HAS TAKEN PLACE BEFORE A COMMITTEE

OF THE WHOLE HOUSE, APPOINTED TO EXAMINE, BY EVIDENCE, INTO THE
EVENTS CONNECTED WITH, AND WHICH LED TO THE INTERFERENCE

OF AN ARMED MILITARY FORCE, AT TH E LATE ELECTION OF A
- REPRESENTATIVE FOR THE WEST WARD OF MONTREAL,

AND ON THE

PETITIONS AND DOCUMENTS
REFERRED TO THE SAME.

FOLLOWED BY AN APPENDIX,

CONTAINING THE
EXCELLENCY

DIVERS DOCUMENTS, ACCOMPANYING THE MESSAGES OF HIS
THE GOVERNOR IN CHIEF, IN ANSWER TO THE SEVERAL
ADDRESSES OF THE HOUSE OF ASSEMBLY.

AND ALSO,

DIVERS DOCUMENTS PRÔDUCED BEFORE THE SAID COMMITTEE, AND WHICH HAVE
NOT AS YET BEEN PRINTED.



ORDRES,
RESOLUTIONS ET REFERENCES

DE LA

CHAMBRE D'ASSEMBLE'E
DU

BAS CANADA.
RELATIVEMENT A L'ENQUÊTE QUI A EU LIEU DEVANT LE COMITE DE TOUTE LA

CHAMBRE, NOMMÉ POUR S'ENQUÉRIR PAR TIAUDITION DE TÉMOINS SUR LES

ÉVÉNEMENS LIÉS ET QUI ONT CONDUIT A L'INTERVENTION D'UNE FORCE

MILITAIRE ARMÉE, A LA DERNIÈRE ÉLECTION D'UN REPRÉSEN-

TANT POUR LE QUARTIER-OUEST DE LA CITÉ DE MONTRÉAL,

ET SUR LES

PETITIONS ET DOCUMENS

REFÉRÉS AU MÊMÈ COMITÉ.

SUIVI D'UN APPENDICE;

CONTENANT LES DIVERS DOCUMENS, ACCOMPAGNANT LES MESSAGES DE SON EX-
CELLENCE LE GOUVERNEUR EN CHEF, EN REPONSE A DIFFERENTES

ADDRESSES DE LA CHAMBRE D'ASSEMBLÉE.

ET AUSSI;

DIVERS DOCUMENS PRODUITS DEVANT LE DIT COMITÉ, ET QUI N'ONT PAS ENCORE
ÉTÉ IMPRIMÉS.
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HOUSE OF ASSEMBLY,

FRIDAY, 28d NOVEMBER, 1882.

A Petition of divers Inhabitants of the City of Mon.
treal and its vicinity, was presented to the House by
Mr. Leslie, and thesame was received and read ; setting
forth :-

(For the said Petition, see the Journal of this Ses-
sion.)

Ordered, That two hundred Copies of the said Pe.
tition be printed for the use of the Members of this
House.

Resolved, That an humble Address be presented to
His Excellency the Governorin Chief, praying that lie
would be pleased to cause to be laid before this House,
Copies of all Official Communications and Reports
that have'been transmitted to him, of the proceedings,
Resolutions and Depositions taken by the .Justices of
the Peace of the City of- Montreal, during the last
Election of a Representative for the West Ward of the
said City, relating to the said Election.

Ail Reports that may have been made to him, by or
on the part of Lieutenant Colonel A. F. Macintosh,
Commanding the Garrison of Montreal on the 2 1st
May last; ot bis interference in the neighbourhood of
the place where the Poll for the said Election was
held, with the military force under hisorders, by which
three of lis Majesty's Canadian Subjects were killed,
and several others wounded.

The proceedings that took place before the Coroner
on the Inquest held upon the bodies of Casimir Chau-
vin, Pierre Billet and François Languedoc.

The proceedings relating to the measures adopted by
the Crown Offleers for arresting the said Lieutenant
Colonel Macintosh or any of the Officers or Soldiers
under his orders, for having fired, 'or given orders to
fire, on the people, by which the three Citizens above
iamed, vere killed.

The Reports of the proceedings which were had be-
fore the Judges of' the Court of King% Bench, upon
the application of Lieutenant Colonel Macintosh and
Captain Henry Temple, to be~admitted to bail under a
Writ of Habeas Corpus.

The-Report of the proceedings of any enquiry insti-
tuted by order of His Excellency the Governor in Chief,
upon the melancholy occurrence.

The Reports of the proceedings relating to the In-
dictments preferred against Lieutenant Colonel A. F.
Macintosh, and Captain Henry Temple of the 15tli
Regiment, and William Robertson, and Pierre Lukin.
Justices of the Peace, at the Court of King's Bench
for the District of Montreal, held in August and Sep-
tember last.

The Reports of 'the Solicitor General and ôther
Crown Officers upon the said Events and proceedings;
with every information 'i w-riting which may have been
received by His Excellency, and which may tend to
elicit the wholeiruth regarding the circumstances that
caused, accompanied and followed tlis most deplora-
ble affair.'

Orderd, That Mr. Leslie, Mr. Louis-Bourdages, M r.
Drolet and Mr. 'De Witt, do present the said Address to
His Excellency the Governor in Chief.

CHAMBRE D'ASSEMBLE'E,

VENDREDI, 23 NOVEMBRE, 1832.

UNE eETITION de divers Habitans de la Cité de
Montréal et de ses environs, a été présentée à la Cham-
bre par M. Leslie, laquelle a été reçue et lue; expo-
sant:

(Pour la dite Pétition, voyez le Journal de cette Ses-
sion.)

Ordonné, Que deux cents copies de la dite Pétition
soient imprimées pour l'usage des Membres de cette
Chambre.

Résolu, Qu'il soit présenté une humble adresse à
Son Excellence. le Gouverneur en Chef, demandant
qu'il lui plaise de faire mettre devant cette Chambre des
Copies de toutes les Communications Officielles et Rap-
ports, qui lui ont été transmis, des Procédés, Résolu-
tions et dépositions prises par les Magistrats de la Cité
de Montréal, pendant la dernière Election d'un Repré-
sentant pour le Quartier-Ouest de la dite Cité, à l'égard
de la dite Election.

Tous les Rapports qui peuvent lui avoir été faits par,
ou de la, part du Lieut. Col. A. F. Macintosh, com-
mandant de la garnison de Montréal le 21 Mai dernier,
de son intervention dans le voisinage de la place où le
Poll pour la dite Election était tenu, avec la force 'mili-
taire sous ses ordres, par laquelle trois sujets Canadiens
de Sa Majesté furent tués, et plusieurs autres blessés.

Les procédés qui eurent lieu devant le Coronaire lors
de l'Enquête tenue sur les corps de Casimir Chauvin, de
Pierre Billet et de François Languedoc.

Les procédés relatifs aux mesures adoptées par les
Officiers.de la Couronne pour l'arrestation du dit Lieut.
Col. Macintosh, ou de tout Officiei' ou Soldat sous ses
ordres, pour avoir tiré ou donné l'ordre de tirer sur le
peuple, par quoi les trois citoyens nommés ci-dessus
furent tués.

Les Rapports des procédés qui ont eu lieu devant les
Juges de la Cour du Banc du Roi sur l'application du
Lieut. Col. Macintosh et du Capitaine Henry Temple,
pour être admis à caution en vertu d'un Writ d'Habeas
Cor:pus.

Le Rapport des procédés de' toute enquête qui peut
avoir été instituée par l'ordre de Son Excellence le
Gouverneur en Chef sur cet événement malheureux.

Les Rapports des procédés relatifs aux actes d'accu-
sations portés contre le Lieut. 'Col. A. F. Macintosh et
du Capitaine Henry Temple, du 15 Régiment, et de
William Robertson et Pierre Lukin, Juges de Paix à
la Cour du Banc du Roi, pour le District de Montréal,
tenue en Août et Septembre derniers.

Les Rapports du Solliciteur Général et autres Offi-
ciers de la Couronne, sur les dits événemens et procé.
dés ; avec toute information par écrit que Son Excel-
lence peut avoir reçue et qui peut tendre à faire ressortir
toute la vérité à l'égard des circonstances qui ont
amené, accompagné etsuivis cette affaire déplorable.

Ordonné, .Que M. Leslie, 'M. Louis Bourdages, M.
Drolet et M. De Witt préseent la dite Adresse à Son
Excellence le Gouverneur en Chef.

Saturday, A Samedi,
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Saturday, 2I.th Norember, S32.

Mr. Leslie, accompanied by the other Messengers,
reparted to the Ilouse, that their Address of yester-
day, to lis Excellency the Governor in Chief, praying
that he will be plcased to cause to be laid before this
louse. Copies of ail Officiai Communications, Reports
ansd otler Documents having refèrence to the Occur-
rences which took place in Montreal on the 2ist May
last, and during and after the last Election of a Repre-
sentative fo the West Ward of the said City, had heen
presented to lis Excellency, and that lhe had been
1)leased to give the following answer

GENTLEMEÑ,

Copies ofsuch Official Documents as may have
been submitted to me regarding ithe Events adverted
to in this Address, shall be transmitted to the louse
of Assembly, as soon as they cati be prepared.

Castle of Si. Lezvis,
Quebec, 24th November, 1832.

Il1'dnesday, 28llh Novem ber, 18832.

The flouse being informed that Lieutenant Colonel
Craig, Civil Secretary to Ilis Excellency the Governor
in Chief, was at the door, he was called in, and at the
Bar, delivered part of the Documents having reference
tco the Occurrences which took place in Mlontreal on
the 21st May last, in compliance vith the Address of'
ïhis Ilouse of Friday last.

.onday, 3rd December, 18.32.

Re.çolved, That this Hlouse wvill, on Monday next,
resolve itself into a Conmittee of the whole flouse, to
examine by Evidence into the Events connected vith,
and which led to the interference ofan armed military
force at the late Election of a Representative for the
West Ward of the City of' Montreal.

Ordered, Thiat the Petition of divers Inhsabitants of
the City of Montreal, and its vicinity, laid before this
Hocuse on the 23d ultimo, in so fiar as relates to the late
Election for the West Ward of the said City, be re-
ferred to the said Committee.

Ordered, That the. Documents transmitted to this
Ilouse,. by His Excellèncy the Governor in Chief, on
the 28th ultimo, be referred to the said Committee.

Ordered, That two hundred Copies oftie said Docuî.
nents be printed for the use of the M embers of tiis
Houise.

Ordered, That Joseph Roy, one of the Justices of
the Peace for the District of Montreal, IL. S. Gcorge
Dupré, late Returning Ofdicer for the West Vard of
the City of Montreal, John Delisie, Clerk of the Peaice,
BËenjamin Delisle, ligli Constable, for the District of
Montreal, and Jacques Viger, Inspector of Roads, bc
sumnmoned to attend the said Conmmittee.

Ordered, That one ofthe'Prothonotaries of the Court
of King's Benci for the District of' Montreal, he or.
dered to attend the said Committee, vith the Poll.
Book, 'for'th late 'Election for the West Ward ofhc
City of Montreal.

Samedi, 24 Novembre 1832.

M. Leslie, accompagné des autres Messagers, a fait
rapport à la Chambre, que son Adresse d'hier, à Son
Excellence le Gouverneur en Chef, demandant qu'il
lui plaise de fihire mettre devant cette Chambre, des
copies de toutes communications officielles, Rapports et
autres Documens qui ont rapport aux événemens qui
(lui omt eu lieu à Montréal le 21 Mai dernier, et devant
et après la dernière Election d'un Représentant pour le
Quartier Ouest de la dite Cité, avait été présentée à
Son Excellence, et qu'il lui avait plu de donner la
réponse suivante:

Monsieurs,

Des Copies de tels Documens officiels qui m'ont
été soumis au sujet des événemens mentionnés dans
cette Adresse, seront transmises à la Chambre d'Assem-
blée, aussitôt qu'elles pourront être préparées.

Château St. Louis,
Québec, 24 Novembre 1832.

Mercredi, S Novembre, 1832.

La Chambre étant infbrnée que le Lieutenant Co-
lo-nel Craig, Secrétaire Civil de Son Excellence le
Gouverneur en Chef, était a la porte, il a été appelé,
et a r emis à la Barre, une partie des Docuiens qui ont
rapport ax événemens qui ont eu lieu à Montréal le
21 Mai dernier, en conformité à une Adresse de cette
Chambre, de Vendredi dernier.

Lundi, 3 Décembre, 1832.

Résolu, Que, Lundi prochain, cette Clham'bre se for-
niera en Comité de toute la Chambre, pour s'enquérir,
par l'audition (le témoins sur les événemens liés et qui
ont con duit à l'intervention d'une force militaire armée
à la dernière Election d'un Représentant pour le Quar-
tier Ouest de la Cité de Montreal.

Ordonné, Que la Pétition de divers Habitans de la
Cité de Montréal et de ses environs, mis devant cette
Chambre le 23 du mo's dernier, eu autant qu'elle a
rapport à la dernière Election pour le Quartier'Ouest
de la dite Cité, soit référée an dit Comité.

Ordonné, Que les Documens transmis à cette 'Cham-
bre par Son Excellence le Gouverneur en Chef, le 28
du mois dernier, soient référés au dit Comité.

Ordonné, Que deux cens copies des dits MDocumens
soient imprimées pour l'usage des Membres de cette
Chambre.

Ordonné, Que Joseph Roy, l'un des Juges de:Paix
pour le District de Montréal, H-1. Si. George Duprë,
le ci devant Ofdicier Rapporteur pour le 'Quartier
Ouest de la Cité de Montréal, John Deisle, Greffier
de la Paix, Ileqiamin Deisle, Grand Connétable pour
le District de Montréal, et Jacques Viger, Inspecteur
des Chemins, soient sommés de comparaitre devant
le lit Comité.

Ordonné, Que l'un des Protonotaires de la Cour du
Banc (lu Roi pour le District de Montréal, soit com-
mandé de paraître devant le dit Comité, avec le.Livre
de Poll, pour la dernière Election pour le Quarier
Ouest de la Cité dc'Montrél.

Jeudi,
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Thursday, 6th December, 1882.

A Petition of divers Inhabitants of the Cou nty of
L'Islet, was presented to the House by M r. Fortin, and
the saine was recei'ed and rend; setting forth:.

(For the said Petition see the Journal of this Ses-
sio n.)

Ordered, That that part of the said Petition which
relates to the Occurrences whiclh took place in IM1on.
treal on the 21st May last, be referred to the Commit.
tee of the whole House, to examine by Evidence, into
the Events connected with, and which led to the inter.
ference of an armed military Force, at the late Election
of a Representative for the West Ward of the City of
Montreal.

FridaY, 7th December, 183-0.

The Honse being informed that Lieutenant Colonel
Crai, Civil Secretary to Ilis Excellency the Gover.
nor in Chief, was at the door, lie was called in, and at
the Bar delivered the remainder of the Documents,
having reference to the Occurrences vhich took place
in Montreal on the 21st May last, in compliance with
the Address of'this House of the 23d November last.

.Monday, 10h December, t832.

Ordered, That .Tean Marie Mondelet, Esquire, Co-
roner for the District of Montreal, C. S. Cherrier, Es-
.quire, Advocate, of Montreal, André Jobin, Esquire,
one of the Justices of the Peace for the District of
Montreal, and Mr. John M. P. Trudeau, Student of
Medicine in Montreal, be summoned to attend on Mon-
day, the l7th instant, the Committee of the whole
House, appointed to examine by Evidenceinto tie events
connected with, and which led to the interference of
an armed Military Force at the late Election of a _Re-
presentative for thie West WVard of Montreal.

Ordered, That the remainder of the Documents con-
nected with the events of the 21st May, delivered at
the Bar of the Heuse on Friday last, be referred to the
same Connittec.

Ordered, Tlhat two hundred -copies be printed, of-that
part of the said Documents only which have not already
been ordered to be printed, for the tuse ofIthe Members
of this.House.

1esolved, That a Message ibe sent.to the Legislatie
Council, requesting permiissiou for tlie .I;onorable Louis

one of their Members, and Sheriff for ,the Dis-
trict of Montreal, to appear as a Witness before the said
Committee, on Wednesday the 9th Jistant, at six
!o'clock in the afternoon, with;authentic ,Copie of the
Lists of Jurors.which lie has made -for the :laistrict.of
Montreal, anl to explain the rules andi principles that
ie has followed in ,the arrangement <and formation.of
.the said lists.

Ordered, That Mr. Leslie do carry the said Message
to the Legislative Council.

Jeudi, 6 Décembre, 1832.

Unepétition de divers Habitans du Comté del'fslet,
a été présentée à la Chambre par. M. Fortin, laquelle a
été reçue et lue, exposant:

(Pour la dite Pétition voyez le Journal de cette
Session.)

Ordonné, Que la partie de la dite Pétition qui a rap-
port aux événemens qui ont eu heu a Montréal le 21
Mai dernier, soit référé au Comité de toute la Chambre
pour s'enquérir, par l'audition de témoins, sur les évé-
nemens liés et quiont conduit à l'intervention d'une
force militaire armée, à la dernière Election d'un Repré-
sentant pour le Quartier Ouest de la Cité de Montréal.

J7endredi, 7 Décembre, 1832.

La Chambre étant informée que le Lieutenant Colonel
Craig, Secrétaire Civil de Son Excellence le Gouver-
neur en Chef, était à la porte, il a été h.ppelé, et à remis
à la Barre, le reste des Documens qui ont rapport aux
événemens qui ont eu lieu à Montréhi le 21 Mai der-
nier, en conformité à l'Adresse de cette Chambre dû 23
Novembre dernier.

Lundi, 10 Décembre, 1832.

Ordonné, Que Jean Marie Mondelet, Ecuyer, Çoro-
naire pour le District de Montréal,C. S. Cherrier, Ecu.
yer, Avocat de Mipntréal, 4ndr,é Jobin, Ecnyer, l'un
des Juges de Paix pour le District de Mont-réal, et X.
John M. F. Trudeau, Etudiant en Médecin, de Mont-
réal, soient sommés de comparaitre devant J9 .C6mité de
toute la Chambre, nommé pour s'enqué'ir prFauditiça
de témoins sur les événemens liés et qui ont conduit à
l'interventio d'une force militaire armée, à la dernière
Elect ion d'un Représentant pogr leQuartier .uest.de
Montréal, Lundi, le 17 du présent mois.

Ordonné, Que le reste des Documens qui ont rap-
port aux événemens du 21 Mai, remis à la Barre de
cette Chambre Vendredi dernier, soit référé au même
Comité.

Ordonné, 'Qu'il soit .imprimé deux cens copies de la
partie seule.des dits Documens qui n'a pas encore été
ordonnée.d'étre imprimée, pour l'usage des Membres.de
cette Chambre.

Résolu, iQu'il soit envoyé an.Conseil Législatif un
Message, le priant de permettre -à l'Honorable Louis
,Guggunde ses Membres, et Shérif du District de
Montréal,,de,comparatre en qualité de témoin devant,
le dit Comité, Mercredi, le 19 du courant, à six heures
de l'après-midi avec descopies authentiques des Listes
des.Jurés qu'il a faites pour le District de Montréal, et
pour expliquer les-règles et principes qu'il a suivis dans
l'arrangement et la formation des'dites Listes.

Ordonné, #Que M. Leslie porte le dit Message au-Con-
seil Législatif.

fednesday, .121t December,- 1882. MercreeiT, 12;Décmn:,183.

Resolved, That an humble Address be presented to Rdolu, Qu'il soit présenté une humble Adresse A
ilisdixcellency the Governor in Chief, praying that lie -Son'Ecellence le Gouverneur en Chef, le priant de

would vouloir
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would cause to be laid before the House, Copies of the
following Documents, viz: -

The Letters ofthe Military Secretary, dated the 24th
ilay, and lst of Junie, in replv to the Reports of Lieu-
tenant Colonel Mclntosh, f the 22nd and 29th of
N~lav.

Ilis Excellency's General Order, approving of the
conduct of the Military on the 21st May, and his Let-
ter to the Magistrates of, Montreal on the sane sub-
ject.

The correspondence that took place respecting the
reinforcement of the Garrison of Montreal, and the
application for and granting to Lieutenant Colonel
McIntosh leave of absence.

Ordered, That Mr. leslie, Mr. Louis Bourdages,
Mr. De II'iit, and \Ir. De Tonnancour do.present the
said Address to lis Excellency the Governor in Chief.

A Message froni the Legislative Council by tie lo-
norable Mr. De Léry, one of the Masters in Chan-
cery

LEGiSLATIVE CoUNcIL,
Tuesday, 11th Deccm ber, 1882.

Ordered, That one of ihie Masters irn Chancery
do go down to the Assembly, and acquaint that House,
that the Legislative Council .do give Icave to the Ho-
norable Mr. Gugsy, one ôf the Members of this House,
and Sheriff for the District of' Montreal, to appear as a
Witness before the Cominittee of the whole House, ap-
pointed to examine 1y evidence into the events con-
nected with, and whiclh led to the interference of an
armed Miliiary Force at the late Election of a Repre-
sentative for the West Ward of tle City of Montreal,
on Wednesday the 19th instant, at six o'clock in flic af-
ternoon, vitli authentie Copies of' the Litts of Jurors
which lie has made for the District of Montreal, and to
explain the ries and principles that lie lias followed
in the arrangements and formation off the said Lists, if
lie thinks fit.

Frida,1, 141/h Decenber, 1832.

Mr. Leslie, accompanied by the other Messengers,
reported to the iHouse, that tlueir Address, of' Wednes-
day last, to lis Excellency the Governor in Chief,
praying that lie would cause to be laid before this
H-ouse Copies of the following Documents, viz :-The
Letters of the Military Secretary, dated the 24th of
May and 1st of' June, in reply to tlc Reports of Lieu-
tenant Colonel Macintosh, of the 22nd and 29th of
May ; lis Excellency's General Order, approving
of the conduct of the Military on the 2bt May,
and his Letter to the lagistrates of Montreal on
the same subject ; the correspondence tliat took place
respecting the reinforcement of the Garrison of Mon-
treal, and the application for, and granting to Lieutenant
Colonel Macintosh leave of absence, had been presented
to His Excellency, and that he had been pleased to give
for answer, that he will comply with the desires of the
House.

The 1-ouse being informeid that Lieutenant Colonel
Craig, Civil Secretary to Hl Excellency the Governor
in Chief, was as the door, lie was called in, and at the
Bar, delivered Copies of the )ocuments prayed for
by the Address of the House, of Wednesday last.

Friday,

vouloir bien faire -mettre devant cette Chambre, des
copies des Documens suivans, savoir :

Les Lettres du Secrétaire Militaire, en date du 24
Mai et du 1er Juin, en réponse aux Rapports du Lieut.
Coloncl31acintosh, du 22 et 29 Mai.

L'Ordre Général de Son Excellence, approuvant la
conduite du Militaire le 21 Mai, et sa Lettre aux Ma-
gistrats de Montréal. sur le méme sujet.

La'correspondance qui a eu lieu à l'égard du renforce.
ment de la Garnison de Montréal, et la demande et
l'octroi d'un congé d'absence du Lieutenant Colonel
Macintosh.

Ordonné, Que M. Leslie, M. Louis Bourdages, M. De
Jfitt et M. De Tonnancour présentent la dite Adresse
à Son Excellence le Gouverneur en Chef.

Message du Conseil Législatif, par l'Honorable M.
De Léry, un des Maîtres en Chancellerie :-

CONSErL LEGISLATIF,
lardi, Il Décembre 1832.

Ordonné, Qu'un des Maîtres en Chancellerie se rende
à l'Assemblée, et informe cette Chambre, que le Con-
seil Législatif permet à l'Honorable M. Gugy, l'un des
Membres de cette Chambre et Shérit du District de
Montréal, (le comparaître, s'il le juge ù propos, en
qualité de témoin, devant le Comité de toute la Cham-
bre, nommé pour s'enquérir par l'audition de témoins,
sur les événemens liés et qui ont conduit à l'intervention
d'une force militaire armée, à la dernière Election d'un
Représentant pour le Quartier Ouest de la Cité de
Montréal, Mercredi, le dix-neuvième jour du courant,
à six heures le l'après-midi, avec des copies authenti-
ques des Listes les Jurés qu'il a faites pour le District
de Montréal, et pour expliquer les règles et principes
qu'il a suivis dans l'arrangement et la' formation des
dites Listes.

Vendredi, 14 Décembre, 1882.

M. Leslie, accompagné des autres Messagers, a fait
rapport à la Chambre, que son Adresse de Mercredi
dernier, à Son Excellence le Gouverneur en Chef, le
priant de vouloir bien faire mettre devant cette Cham-
bre des copies les Docuumens suivans, savoir: Le3
Lettres du Secrétaire Militaire, ci date du 24 Mai et
du ler. Juin, en réponse aux rapports du Lieutenant
Colonel Macintosh, du 22 et 29 Mai : L'Ordre Général
de Son Excellence approuvant la conduite du Militaire,
le 21 Mai, et sa lettre aux Magistrats de Montreal, sur
le même sujet; La correspondance qui a eu lieu à
l'égard du renforcement de la Garnison de Montréal,
et la 'demande et l'octroi d'un congé d'absence au
Lieutenant Colonel Macintosh, avait été présentée à
Son Excellence, et qu'il lui avait plu de donner pour
réponse, qu'elle se conformera aux désirs de la Cham-
bre.

La Chambre étant informée que le Lieutenant Co-
lonel Craig, Secrétaire Civil le Son Excellence le Gou-
verneur ci Chef, était à la porte, il a été appelé, et a
remis à la Barre les copies des Docurnens demandés par
une A dresse de cette Chambre de Mercredi dernier.

Samedi,
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Saturday, 5th December, 1882.

Ordered, That the Documents delivered at the Bar
of this House yesterday, respecting the events of the
21st May, be referred to the Committee of the whole
House appointed to examine by Evidence into the
events connected vith, and whicli led to the interfe.
rence of an armed Military Force at the late Election
of a Representative for the West Ward of Montreal,
and on the Petitions and Documents referred to the said
Committee.

Ordered, That two hundred Copies of the said Do-
cuments be printed for the use of the Members of this
House.

Monday, 171 Decem ber, 1832.

Resolved, That this House will on the mornings of
Tuesdays, Thursdays, and Saturdays, and on the even-
ings of Mondays, Wednesdays, and Fridays, resolve
itself into a Comm ittee of the whole louse, to examine
by Evidence into thé events connected with, and whichl
led to the interference of an armed Military Force at
the late Election of a Representative for the West Ward
of Montreal, and on the Petitions and Documents re-
ferred to the said Committee, and that it be the first
order of each day.

Tuesday, 18th December, 1832.-l0 o'clock, A. .M.

Ordered, That Mr. Etienne Benéclie dit Lavictoire,
be summoned to attend the Committee of the whole
House appointed to examine by Evidence into the events
which led to the interference of an arined Military
Force at the late Election of a Representative for the
West Ward of Montreal, and on the Petitions and Do-
cuments referred to the said Committee, to-morrow at
three o'clock in the afternoon.

Friday, 28th December, 1332.-4 o'cloclk, P. M.

Ordercd, That one hundred Copies of the Evidence
taken before the Committee of the whole House ap-
pointed to enquire into the- events connected with, and,
which led to the interference of an armed Military
Force at the late Election of a Representative for the
W%7est -Ward of Montreal,,be printed for the use of the
Members of this House.

Friday, 41 Januaryi, 1833.

Ordered, That Doctor Robert Neion, of Montreal,
Physician,'and Mr. Hosea B. Smith, of Montreal, Mer-
chant, be summoned to attend the Committee ot the
whole House appointed to examine by Evidence into
the events connected with, and vhich led to the inter-
ference of an arnedMilitary Force at the late Election
of a Representative for the West Ward of Montreal,

and

Samedi, 15 Décembre, 1832.

Ordonné, Que les Documens remis à la Barre de cette
Chambre, hier, au sujet desévénemens du 21 Mai, soient
référés au Comité de toute la Chambre nommé pour
s'enquérir, par l'audition de témoins, sur les événemens
liés et qui ont conduit à l'intervention d'une force mi-
litaire armée, à la dernière Election d'un Représentant
pour le Quartier Ouest de Montréal, et sur les Pétitions
et Documens référis au dit Comité.

Ordonné, Que deux cens copies des dits Documens
soient imprimées pour l'usage des Membres de cette
Chambre.

Lundi, 17 Décembre, 1832.

Résolu, Que cette Chambre se formera en Comité de
toute la Chambre les Mardis, les Jeudis et Samedis au
matin, et les Lundis, Mercredis, et Vendredis au soir,
pour s'enquérir, par l'audition de témoins, sur les événe-
mens liés et qui ont conduit à l'intervention d'une force
militaire armée, à la dernière Election d'un Représen.
tant pour le Quartier Ouest de Montréal, et sur les Pé-
titions et Documens référés au dit Comité, et que ce soit
Je premier ordre de chaque jour.

Mardi, 18 Décembre, 1832.--1O Heures, .4. M.

Ordonné, Que M. Elienne Bénéche dit Lavicboire,
soit sommé de comparaître devant le Comité de toute
la Chambre, nommé pour s'enquérir par l'audition de
témoins sur les événemens liés et qui ont conduit à
l'intervention d'une force militaire armée, à la dernière
Election d'un Représentant pour le Quartier Ouest de
Montréal, et sur les Pétitions et Documens référés au
dit Comité, demain à trois heures de l'après-midi.

Vendredi, 28 Décembre, 1832-4 heures P. M.

Ordonné, Que cent copies des témoignages pris devant
le Comité de toute la Chambre, nommé pour s'enquérir
par l'audition de témoins sur les événemens liés et qui
ont conduit à l'intervention d'une force militairearmée,
à la dernière Election d'un Représentant pour le Quar-
de Montréal, soient imprimées pour l'usage des Mem-
bres de cette Chambre.

Vendredi, 4 Janvier 1833.

Ordonné, Que le Docteur Robert Nelson, de Mont-
réal, Médecin, et M. Hosea B. Smith, de Montréal,
Marchand, soient sommés de comparaître devant le
Comité de toute la Chambre, nommé pours'enquérir
par l'audition de témoins sur les événemens liés et qui
ont conduit à l'intervention d'une force militaire ar-
mée, à la dernière Election d'un Représentant pour le

B Quartier-
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and tIe Petitions and Documents referred to the said
Conmittece,on Fridav the Ilih instant.

Saturday, òlh January, 1S83.-10 o'clock, A,- 11.

Ir. Leslie moved, scconded bv Mr. liuot, That
Pierre Auger, Esquire, first Clerk iI the Iacc Office.
be summioned to attend, on Friday, the 11ih instant,
tlhe Committee appointed to investigate into the events
connected with the late Eaection for lie West Ward
of Montreal, and to bring with himni the original Re-
gister of the Special Sessions of the Peace, and ail
original papers ; and if the originals arc not in the
Office, ail certified Copics which nay bc inI the said
Ollice, and which relate to the events connected with
the Elcetion for the West Ward of Montreal ; also,
certified Copies of all Bills of Indictment laid beforc
the King's lBenclh or Quarter Sessions, for ofi'ences
comnitted inI the said City, during or contnected with
the said Election ; certified Copies of any Jiidgments
pronouliced in the Cr iminal Courts against William
Collins, Jamnes Laing, Emmnanuel X. )'Aubreville,
Williai1 Flynn, and Louis Malo ; certified Copies of the
Reports of the Watch fron 2òth April to 16th June
last inclusive, and all commniunicat ions whicili may
have beeîn made by the present Commandant of tie
Garrison of Montreal to the Magistrates of that City.

Thie Ilouse divided on the Question
Yeas, 31.
Navs, 10.

So it vas carried in thîc aflirmative, and
Ordered, Accordingly.

Thursday, 171h Januar3, 1833.-1O o'clock, A. M.

Ordered, That Messrs. Joseph Félix Larocque, and
John Donegani, of Iîontreal, be summoned to attend
the Commnittee of the whole Ilouse appointed to exa-
mine by Evidence into the Events connected with, and
whiclh led to the interference of an arned lilitarv
Force at the late Election of a Representative'for tie
West Ward of Monitreal, and on the Petitions and
Documents referred to the said Comrnittee, on Wcd-
nesday, the 23rd instant.

Tiîursdaty, 2-11h January, 1833.-10 o'clock, A. .11.

Ordered, That Mr. Stephen Field, Merchant, and
Mr. Joshua Bell, Shoeniaker, of Montreal, be sum-
moned to attend the Conmîîittee of the whole Ilouse
appointed to examine bv Evidence into the Events
connected with, and whichi led to th iinterference of
an arned Military Force at the late Election of a Re.
presentative for the West Ward of Montreal, and on
the Petitions and Documents referred to the said Com-
mittee, on Wednesday, the 30th instant.

Quartier-Ouest de Montréal, et sur les Pétitions et
Documens référés au dit Comité, Vendredi, le on-
zième du courant.

Samedi, 5 Janvier, 1833-10 heures A. M.

M. Leslie a proposé, secondé par M. IHuot, Que
Pierre Auger, Ecuyer, premier Clerc dans le Greffe
de la Paix, soit sommé de comparaitre Vendredi, le
11 du countant, devant le Comité nommé pour s'en-
quérir des événemens qui sont liés avec la dernière
Election pour le Quartier-Ouest de Montréal, et qu'il
lui soit enjoint d'apporter avec lui les Rég.îtres origi-
naux des Assemblées Spéciales de la Paix, et toi .es
les pièces originales ; ou bien, si les originaux ne se
trouvent pas dans le Greffe, qu'il lui soit enjoint d'ap-
porter toutes les Copies certifiées qui se trouvent dans
le lit Greffe, et qui ont rapport aux évdnemens qui sont
liés avec l'Election pour le Quartier-Ouest de Montréal;
aussi, des Copies certifiées de tous les actes d'accusa-
tions qui ont été soumis devant la Cour du Banc du
Roi, et les Sessions de Quartier, pour oflenses coin-
mises dans la dite Cité pendant la dite Election, et y
ayantt rapport ; des Copies certifiées de tous jugemens
prononcés dans les Cours Criminelles contre William
Collins, James Laing, Emmanuel X. D'Aubreville,
William Flynn et Louis Malo ; des Copies certifiées
les Rapports faits par le Guet depuis le 25 Avril à ve-

nir au 1 (J.1 uin dernier inclusivement, et toutes les com-
munications qui peuvent avoir été faitzs par le Coin-
mandant actuel de la Garnison (le Montréal, aux Ma-
gistrats de cette Cite.

La Chambre s'est divisée sur cette question .
Pour, 31
Contre, 10.

Ainsi elle a été emportée dans l'affirmative.
Ordonné, En conséquence.

Jeudi, 17 Janvier, 1853-10 heurcs A. M.

Ordonné, Que M M . JoseL)h Féli.r Larocque et John
Donegani, le Montréal, soient sommés de comparaitre
devant le Comité le toute la Chambre nommé pour
s 'enCqtiérir par l'audition de témoins sur les événenens
liés et qui ont conduit à l'intervention d'une force mi.
litaire armée, à la dernière Election d'un Représentant
pour le Quartier-Ouest le Montréal, et sur les Péti.
tions et Documens référés au dit Comité, Mercredi, le
28 du courant.

Jeufi, 24 Jaâvier, 1833--10 heures A. M.

Ordonné, Que M. Stephen Field, Marchand, et M.
Joshua Bell, Cordonnier, de Montréal, soient sommés
de comparaître devant le Comité le toute la Chambre,
nommé pour s'enquérir par l'audition de témoins sur
les événemens liés et qui ont conduit à l'intervention
d'une force militaire armée, à la dernière Election d'un
Représentant pour le Quartier-Ouest de ,Montréal, et
sur les Pétitions et Documens référés au dit Comité,
Mercredi, le 80 du courant.

jlonday, Lundi,

il Will. IV.
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Monday, 28th January, 1833.

Mr. Vaifelson moved to resolve, seconded -by Mr.
Rivard, That the Order of this House of the 17th De-
cember last, for the louse to resolve itself into a Con-
mittec of the whole louse on the nornings ofTues-
days, Thursdays and Saturdays, and on the eveings of
Mondays, Wednesdays and Fridays, to examine by
Evidence into the Events connected with, and vhich
led to the interference of an armed Military Force at
the late Election of a Representative for the Vest Ward
of Montreal, and on the Petitions and Documents re-
ferred to the said Committee, and that it be the first
order of each day, be discharged ; and that this House
will on the mornings of,each day of the week resolve
itself into the said Committee.

Mr. Leslie moved in amendment, seconded by Mr.
Neilson, That all the words in the said Motion after the
word " will,' be struck out, and the following substi-
turedi: " on the nornings of Tuesdays, Wednesdays,

Thursdays and Saturdays, and on the evenings of
a Mondays and Fridays, resolve itself into the said
Committee, and that it be the first order of each

i day."
The question being then put on the main Motion

of amendment, it was agreed to unanimously.
,,The question being then put on the main motion as

amended, it was agreed to, and
Resolved, Accordingly.

Saurdayzi, 2n February, 1-883.-10 o'clock, A. M.

Ordered, That Mr. Amable Hiritz, of Laprairie,
Blacksmith, and M r. Jean Baptiste Joannette, of Mon-
treal, Carter, be summoned to attend the Commiittec of
the whole louse appointed to examine by Evidence
into the Events connected with, and which led to the
interference of an arimied Military Force at the late
Election of a Representative for the West Ward of
Montreal, and on the Petitions and Documents referred
to the said Committee, on Thursday next, tih '7th
instant.

Tuesday, 12th February, 1833.--10 o'clock, A. 111.

Orered, That Charles Richard Ogden, Esquire, At-
torney General, be sumimoned to attend on Thursday,
the 14th instant, and Toussaint, H. Goddu, Esquire, of
Ste. Mariede Monnoir, on Wednesday, the 20th in-
stant, the Committee of the whole flouse appointed to
examine by Evidence into the Events connected with,
and which led to the interference of an armcd Military
Force at the late Election of a Representative for the
West WMard of Montreal, and on the Petitions and Do-
cumsents referred to the said Committee.

Friday, 15ths Februari, 1838.

A Petition of Benjamin Delisle, High Constable of
the District of Montreal, vas presented to the House
by Mr. Gugy, and the same was received and read,
setting forth.

(For the said Petition, sec the Journals of this Ses-
sion.)

M r.

Lundi, 28 Janvier, 1,QS3.

M. Vfelson a proposé de résoudre, secondé par M.
Ri'ard, Que l'ordre de cette Chambre du 17 de Dé-
cembre dernier, pour que la Chambre se forme en Co.
mité de toute la Chambre, les Mardis, les Jeudis et Sa-
medis au matin, et les Lundis, Mercredis et Vendredis
au soir, pour s'enquérir par l'audition de témoins sur les
événeniens liés et qui ont conduit à l'intervention d'une
force militaire aimée, à la dernière Election d'un Re-
présentant pour le Quartier-Ouest de Montréal, sur les
Pétitions et Documens référés au dit Comité, et que ce
soit le premier ordre de chaque jour, soit déchargé, et
que cette Chambre se formera en le dit Comité, tous
les matins de chaque jour de la semaine.

M. Leslie a proposé en amendement, secondé par M.
AVeilson, Que tous les mots dans la dite motion après les
mots" se formera en le lit Comité," soient retranchés,
et les suivans substitués :" les matins des Mardis, Mer-
"credis, Jeudis et Samedis, et les soirs des Lundis
" et Vendredis, et que ce soit le premier ordre de cha-
" que jour."

La question ayant été mise sur la motion d'amende-
ment, elle a été unaniment adoptée.

Lacluestion ayant été alors mise sur la motion princi-
pale, telle qu'amendée, elle a aussi été adoptée, et

Résolu, En conséquence.

Samedi, 2 Février, 1833-10 heures A. M.

Ordonné, Que M. Amable Hintz, de Laprairie, For-
geroi, et M. Jean Baptiste Joannette, de Montréal,
Charretiers, oent sommés de comparaître devant le Co-
mité de toute la Chambre, nommé pour s'enquérir par
l'audition de témoins sur les événemens liés et qui ont
conduit à l'intervention d'une force militaire armée, à
la dernière Election d'un Représentant pour le Quar-
tier-Ouest de Montréal, et sur les Pétitions et Docu-
mens référés au dit Comité, Jeudi prochain, le 7 du
courant.

Mardi, 12 Février, 1833-10 heures A. M.

Ordonné, Que Charles RichardOgden, Ecuyer, Pro-
cureur Général, soit sommé le comparaltre, Jeudi, le
14 du courant, et Toussaint . Goddu, Ec., de Ste. Marie
de Monnoir, Mercredi, le 20 du courant, devant leComité
le tout, la Chambre, nommé pour s'enquérir par l'au-

dition de témoins sur les événemens liés et qui ont con-
duit a l'intervention d'une force militaire armée, à la
dernière Election d'un Représentant pour le Quartier-
Ouest le Montréal, et sur les Pétitions et Documens
référés au dit Comité.

Vendredi, 15 Février, 1888.

Une Pétition de M. Bejamin Delisle, Grand Con-
-nétabi- (u District de Montréal, a été présentée à la
Chamure par M. Gugy, laquelle a été reçue et lue, ex-
posant :

(Pour la dite Pétition, voyez le Journal de cette Ses-
sion.)
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M. Guggy moved, seeonded by Mr. Ha<zmilton, That
leave be granted to the said Biecjamin Delisle to absent
hinself from the 19lth instant uttil the end of the Ses.
sion of the Criminal Termn for the District of Montreal,
to enable hiim to discharge the duties of his oIlice.

Ordered, That the said motion bc referred to the
Committec of the whole House appointed to examine
by Evidence into the Events whiclh led to the interfe-
rence of am-armed Military Force at the late Election
of a Representative for the West Ward of the District
of lontreal, and on the Petitions and Documents re.
ferred to the said Commîittee.

Thutsfay, 21st1 February, 1833. - 10 o'clock, 4. M.

Resolved, That an humble Address be presented to
Bis Excellency the Governor in Chief, praying that lie
would cause the proper Otficer to lay before this House
Copies of any correspondence that las taken place be-
tween the Commander of the Troops in Montreal, and
the Military Secretary, since lst February, 1S32, on
the subject of issuing ball cartridges to the Troops, to-
gether with Copies of the Orders and Instructions issued
by Lieut. Colonel McDougall, of the 79th Reginent,
and transmitted by himn on the 8th November last, to
William Robertson, Esquire, Senior Magistrate in Mon-
treal, respecting the manner in w'hich the Military were
to act in aid of the Civil Power, with any subsequent
instructions that may have been given on that subject ;
also, the remaining part of Lieut. Colonel MclItîoslh's
Letter to the Nlilitarv Secretary. of 29th May last, of'
which only an extract has bcen laid bef>re this House.

Or<ered, That Mr, Leslie, M.lr. Girouard, Mr. Bouir-
dages and Mr. Vanlèlson, do present the said Address to
His Excellency the Governor in Chief.

SalurJTay 23rt FeRbruary, IS38.-10 o'clock, A. M.

Ordered, That Mr. Augustin Lognon, Wlheelright,
Mr. Pierre Lebert, Butcher, and Mr. Louis Lussier,
Tavern-keeper, all of Montreal, be summoned to attend
the Committee of the whole -ouse appoited to exa-
mine by Evidence into the Events conntected with, and
which led to the interference of an armed Military
Force at the late Election of a ltepresentative for the
West Ward of Moutreal, and on the Petitions and Do-
cuments referred to the said Comnittee, on Friday, the
first of March.

Ordered, That William Smith Sezeell, Esquire, Sherift
for the Districtof Quebec, be sunmoned to attend the
Committee of the whole House appointed to examine
by Evidence into the Events connmected witlh, and which
led to the interference of an arned Military Force at
the late Election of a Representative for the West WMard
of Montreal, and on the Petitions and Documents re-
ferred to the said Comnmittec, on Monday, the 25th in-
stant, and to bring with himi correct and certified ex-
tracts from his general List of Grand Juirors for the
Courts of King's liench and Oyer and Terminer;
such extracts comprising the names of the first 2-1.0 and
of the last 240 Jurors, and their places of residence,
as mentioned in the said general List.

Ordered, Tiat Milicheal Kean, Shoemaker, o f Que-
bec, be summoned to attend the said Committec, on
Monday the 25th instant.

Saturday,

M. Gugy a proposé, secondé par M. Hamilton, Quil
soit permis au lit Beijamin Delisle de s'absenter depuis
le 19 du courant jusqu'à la fin de la Session du Terme
Criminel pour le District de Montréal, afin qu'il puisse
remplir les devoirs de sa charge.

Ordonné, Que la dite motion soit référée au Comité
de toute la Chambre, nommé pour s'enquérir par l'au-
dition de témoins sur les événemens liés et qui ont con-
duit à l'intervention d'une force militaire armée, à la
dernièr Election dun Iteprésentant pour le Quartier-
Ouest de Montréal, et sur les Pétitions et Docuiens
réflér-és au dit Comité.

Jeudi, 21 Février, 1833-10 heures A. M.

Résolu, Qu'il soit présenté une humble Adresse à
Son Excellence le Gouverneur en Chef, demandant
qu'il veuille bien ordonner à l'otticier à qui il appartient
de mettre devant cette Chambre, des copies de toute
correspondance qui a eu lieu entre le Commandant
des Troupes à Niontréal et le Secrétaire Militaire, depuis
le 1 er de Février 1832, à l'égard de la distribution des
cartouches à balles aux Troupes, avec la copie des or-
dres ou instructions qua donnés le Lieutenant Colonel
McDougall, du 70e êRégiment, et qu'il a transmis le 8
Novembre dernier à Wm. Robertson, Ecuver, le plus
ancien Magistrat de Montréal, touchant la manière dont
le militaire doit agir, lorsqu'il est appelé à l'aide du
pouvoir civil, avec toutes les autres instructions subsé-
quentes qui peuvent avoir été données sur ce sujet ;
aussi, le restant le la Lettre du Lieutenant Colonel
McIntosh au Secrétaire Militaire, en date du 29 Mai
dernier, dont il n'a été mis qu'un extrait devant cette
Chambre.

Ordonné, Que M. Leslie, M. Girouard, M. Bour-
dages et M. Vaelson présentent la dite Adresse à Son
Excellence le Gouverneur en Chel

Samedi, 23 Février, 1833-10 heures A. M.

Ordonné, Que M. Augustin Lognon, Charron, M.
Pierre Lelert, Boucher, et M. Louis Lussier, Auber-
giste, tous de Montréal, soient sommés de comparaître
devant le Comité de toute la Chambre, nommé pouir
s'enquérir par l'audition de témoins sur les événemens
liés et qui ont conduit à l'intervention d'une force mi-
litaire armée à la dernière Election d'un Représentant
pour le Quartier-Ouest de Montréal, et sur les Pétitions
et Documens référés au dit Comité, Vendredi le 1er
de Mars.

Ordonné, Que IVilliam Smiilh Sewell, Ecuyer, Shérif
du District de Québec, soit sommé de comparaitre de.
vant le Comité de toute la Chambre, nommé pour s'en-
quérir par l'audition de témoins sur les événemens liés
et qui ont conduit à l'intervention d'une force militaire
armée, à la dernière Election d'un Représentant pour
le Quartier-Ouest de Montréal, et sur les Pétitions et
Documens référés au dit Comité, Lundi, le 25 du
courant, et d'apporter avec lui des extraits corrects et
certifiés de sa liste générale de Grands Jurés pour les
Cours du Banc du Roi et d'Oyer et Terminer; tels ex-
traits comprenant les noms des premiers 240 et des der-
niers 24.0 Jurés, et leurs lieux de résidence, tels que'
mentionnés dans la dite liste générale. .

Ordonné, Que Michael Keoan, Cordonnier, de Qué-
bec, soit sommé de comparaître devant le dit Comité,
Lundi, le 25 du courant.

Samedi,
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Saturday, 23rd February, 18à3.-4 o'clock, P. M.

Mr. Leslie, accompanied by the other Messengers,
reported to the House, that their Address of Thursday
last, to His Excellency the Governor in Chief, praying
that he vould cause the proper Officer to lay before
this.Hlouse, Copies of any correspondence that has ta-
ken place between the Commander of the' Troops In
Montreal and the Military Secretary, since Ist Febru-
ary, 1832, on the subject of issuing bail cartridges to
the Troops, together-with Copies of the Orders and In.
structions issued by Lieut. Colonel McDougall, of the
79thî Regiment, and transmitted by him on the Sthi
November last, to William Robertson, Esquire, Senior
Magistrate in Montreal, respecting the manner in which
the Military were to act in aid of the Civil Power, wiith
any subsequent instructions that may have been given
on that subject ; also the remaining part of Lieutenant
Colonel Macintosh's Letter to the Military Secretary, of
29thi May last, of which only an extract has been laid
before this flouse, had been presented to His Excel-
lency, and that lie had been pleased to give the follow-
ing answer :-

GENTLEMEN,

In answer to the first part of the Address of the louse
of Assembly, praying "that I will cause the proper
" Officer to lay before the House, Copies of any cor-
"respondence that lias taken place between the Com-
"mander of the Forces in Montreal and the Military

Secretary, since the lst of February, 1892, on the
"subject of issuing ball cartridges to the Troops, to-

gether with Copies of the Orders and Instructions
"issued by Lieutenant Colonel McDougall, of the 79th
"Regiment, and transmitted by him on the Sth of No-

vember last, to WViliam Robertson, Esquire, Senior
«Magistrate in Montreal, respecting the manner in

which the Military verc to act when called out in aid
" of the Civil Power, with any subsequent instructions
''which may have been issued on that subject ;"

I desire the House may be informed, that as the Do-
cuments so prayed for, relate to the details of the Mi.
litary Service, and' to prospective and contingent ar-
rangements, with a view to the preservation of public
tranquillity in the City of Montreal, I must decline
communicating these Documents to the Hlouse.;

With regard to the remaining part of Lieutenant
Colonel Macintosh's Letter to the Military Secretàry,
of the 29th of May last, of which only an extract lias
been laid befire th elouse, I have to observe that
the portion of that Letter, the knowledgc of vhich it
is in part the object of t i'Address of the louse to
obtain, may be considered in the light of a confidential
Communication from a Military Officer to his Superior
in command, and it was upon that account excluded
from the mass of Documents with which the House
hiais alrèady been furnislied in complian'ce with the
prayer of tlïeir Address of the 23d November last.' Ne-
vertliciess, being at al, times desirous of affording to
the Höuse the most unequivocal proofs of my readi-
ness"to firhihl it tthè fuil extent, whic mysense of
duty' ill ¡ïermit, vithi such information as it may see
fit to solicit at my hands, I bave dii'ected to be pre-
pared 'a: Copy. of Lieutenant Colonel Macintosh's Let-
ter to the Military Secretary of the 20tli f Mày last;'
ivitlhout.omitting any1 part thereof-wliich Copy 1'ivill
take thé earliest opportunity of communicating to the
Hlouse.

I desire, lowever, that my compliance with the
prayer of t0 Hous, in this particular instance, nmay

nlot

Samedi, 23 Février, 1833.-4 heures P. M.

M. Leslie, accompagné des autres Messagers, a fait
rapport à la Chambre, que son Adresse de Jeudi der-
nier, à Son Excellence le Gouverneur en Chef, de-
mandant qu'il veuille bien ordonner à l'officier à qui il
appartient, de mettre devant cette Chambre des copies
de toute correspondance qui a eu lieu entre le Comman-
dant des Troupes à Montréal et le Secrétaire Militaire,
depuis le 1er de Février .1832, à l'égard de la distribu-
tion de cartouches à balles aux Troupes, avec la copie
des ordres ou instructions qu'a donnés le Lieutenant
Colonel McDougall, duî79e Régiment, et qu'il a trans-
mis le 8 Novembre dernier, à William Robertson, E.
cuyer, le plus ancien Magistrat de Montréal, touchant
la manière dont le Militaire doit agir, :lorsqu'il est ap-
pelé à l'aide du pouvoir civil, avec toutes les autres
instructions subséquentes qui peuvent avoir été données
sur ce sujet ; aussi, le restant de la Lettre du Lieute-
nant Colonel Macintosh, au Secrétaire Militaire, en date
du 29 Mai dernier, dont il n'a été mis qu'un extrait de-
vant cette Chambre, avait été présentée à Son Excel-
lence, et qu'il lui avait plu de donner la réponse sui-
vante

MEssIEURs,

En réponse à la première partie de l'Adresse de la
Chambre d'Assemblée,-." Que je veuille ordonner à
c l'Officier à qui il appartient, de mettre devant cette
" Chambre, des copies de toute correspondance qui a
" cu lieu entre le Commandant des Troupes à Montré-
" -al et le Secrétaire Militaire, depuis le 1er de Février
" 1832, à l'égard de la distribution des cartouches à
" balles aux Troupes, avec la copie; des.ordres ou in-

structions qu'a donné le Lieutenant Colonel McDou-
gall, du 79e Régiment,, et qu'il a transmis le 8 No-
vembre dernier, à Wm. Robertson, Ecuyer, le.plus

" ancien Magistrat de Montréal, touchant la manière
" dont le Militaire doit agir lorsqu'il est appelé à.l'aide

du pouvoir civil, avec toutes-es autres instructions
subséquentes qui peuvent avoir été données sur ce su-
jet ;"
Je désire que la Chambre soitinformée que, comme

les Documens que l'on demande ont rapport aux détails
du service militaire, i et des mesures de prévoyance qui-
pouvaient devenir nécessaires pour préserver la tran-
quillité publique dans la Cité de Montréal, je dois
refuser de communiquer ,ces docurnens àla Chambre.

A l'égard di restant de:la Lettre du Lieutenant Co-
lonel Macintosh au Secrétaire Militaire, du 29 Mai
dernier, dont un extrait seulement, a été mis sous les
yeux de la Chambre, je dois remarquer que la partie de
cetteLettre, dont c'est en partie l'objet de l'Adresse de
la Chambre d'obtenir la connaissance, doit ètre considé-
rée comme une communication .confidentielle de la part
d'un Officier Militaire à son supérieur dans le service ;
et-c'est pour cette raison là qu'elle a été détachée de la
masse des documens que l'on a déjà présentés à la
Chambre, conformément au voeu de.son Adresse du23
Novembre dernier ; néanmoins, désirant en tout tems
offrir à la Chambre les preuves les moins équivoques,
que jesuis prêt à lui donner,.autant que le sentiment du
devoir me le permettra,. tels;renseignemens qu'elle peut.
juger convenables de;medemander,:j'ai donné ordre de
faire préparer une copie de la Lettre du Lieutenant
Colonel Macintosh au Secrétaire Militaire, du 29 Mai
dernier, sans omettre aucune« partie. dicelle, etje saisirai
la plus'prochaiue occasion de communiquer cette copie
à la Chambre.

Je désire, néanmoins, qu'en accédant à la prière de
la Chambre, dans ce cas particulier,' on ne veuille,pas

C considérer
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not be considered as establishing a precedent for the
production O fDocuments ot a siiilar nature, on any
future occasion.

Castle of St. Lewris,'
February 23d, 1833.

Ordered, That the said answer of His Excellency
the Governor in Chief, be referred to the Standing
Comnittee of Privileges and Elections.

Ordered, That Lieutenant Colonel J. B. Glegg, Mi-
litary Secretary to the Commander of the Forces, be
summoned to attend the Committee ot the whole
Ilouse, appointed to examine by Evidence, into the
Events connected with, and which led to cthe interte-
rence of an armed Military Force at the late Election
of a Representative for the West Ward of Montreal,
and on the Petitions and Documents referred to the
said Committee, on Tuesday the 26thi nistant.

The louse being informed that Lieutenant Colonel
Craig, Civil Secretary to lis Excellency the Governor
in Chiief, was t the idoor, lie was called in, and at the
Bar, delivered the following Document, in conformnity
to the Address of this Ilouse of the 21 st instant.

AlontIreal, 291/h May, 1832.

Si a,

I have the honor to report, for the information
of His Lordship the Commander of the Forces, that
on Saturday last, the 26th instant, Mr. Mondelet, the
Coroner of this District, issued a Warrant for the ap).
prehension of myself, and Captain Temple, of the lie-
giment under my command, and hearing that this was
the case, vithout waiting for the service of the War.
rant, we forthwith went forward and presented our-
selves to the Judges, who immediately admitted us to
Bail, to re-appear when they should have considered
the varions allidavits and other Documents put in.

I feel called upon to state, that nuch appearance of
partiality on the part of the Coroner, and of party spi-
rit on that of the Jury, was evinced during thme Inquest ;
the former wishing to contine the evideice to the sini-
ple fact of the deceased having been killed by the fire
of the Troops. instead of also investigating what oc-
casioned that fire; namely, the previous, and then ex-
istingRiot, and the requisition made by the Magistracy
for military assistance in aid of the civil power to put
down Riot, and maintain order. It was the duty of
the Coroner to hear evidence for, as well as against,
and before it was possible to assigi the true character
to be uscribed to the acts which had taken place, it was
indispensibly necessary to examine the causes which
led to the results, as mucli as to ascertain the resuits
themselves.

The Coroner (as Counsel have informed me,) in.
stead of following the course which ithe Law and his
duty. required, stated several times, that the only sub-
ject ofrenquiry was, by whom, and in what manner the
deceased came to their death, and not the causes vhîich
led to it. As if all cases of homicide, the justifiable
and the felonious, wouîld not by sucli a mode, be re-
duced to a common level and guilt, as. amongst the
Chinese, be universally imputed wherever loss of life
occurred. Notwithstanding this extraordinary pro-
cedure on the part of the Coroner, I am also assured
by Counsel whio attended there, that the most conclu-
sive evideice came before the Coroner's Court, and
proved'that t.he'troops acted against the Riotcrs cluring
a ro, by the order < the Magisracy, and were by thei

epiiowered

considérer cette démarche comme établissant un précé-
dcnt pour la production de documens d'une nature
semblable, dans aucune occasion à l'avenir.

Château Saint-Louis,
23 Février, 1833.

Ordonné, Que la dite réponse de Son Excellence le
Gouverneur en Chef soit référée au Comité permanent
de Priviléges et Elections.

Ordonné, Que le Lieutenant Colonel J. B. Glegg,
Secrétaire Militaire du Commandant des Forces, soit
sommé de comparaître devant le Comité de toute la
Chambre, nommé pour s'enquérir par l'audition le té.
moins sur les événemens liés et qui ont conduit à l'in-
tervention d'une force militaire armée, à la dernière
Election d'un Représentant pour le Quartier-Ouest de
Montréal, et sur les Pétitions et Documens référés au
dit Comité, Mardi, le 26 du courant.

La Chambre étant informée que le Lieutenant Colo-
nel Craig, Secrétaire Civil de Son Excellence le Gou.
verneur en Chef, était à la porte, il a été appelé, et a
remis à la barre le document suivant, en conformité à
l'Adresse de cette Chambre du 21 courant.

Montréal, 29 Mai, 1832.

MoNsIEUR,

J'ai l'honneur de rapporter, pour rinformation
de Sa Seigneurie le Commandant des Forces, que Sa-
medi dernier, 26 courant, M. Mondelet, Coronaire de
ce District, émana un Warrant pour mon arrestation,
et celle du Capitaine Temple, du Régiment sous mes
ordres, et apprenant que c'était le cas, sans attendre la
signification du WVarrant, nous allâmes sur-le-champ
nous présenter aux Juges qui, immédiatement nous ad-
mirent à cautionnement pour comparaître de nouveau
lorsqu'ils auraient examiné les divers affidavits et autres
documens produits.-

Je crois devoir lire que le Coronaire a montré beau-
coup de partialité et le jury beaucoup d'esprit de
parti pendant l'Enquête ; le premier désirant bor-
ner l'Enquête au simple fait de la mort des dé.
fonts par le feu des troupes, au lieu de s'enquérir en
méme teins sur ce qui avait occasionné ce feu, savoir,
l'émeute existante auparavant et alors, et la réquisition
faite par les Magistrats demandant l'intervention du
militaire pour aider la force civile à abattre une émeute
et maintenir l'ordre. Il était du devoir du Coronaire
d'entendre des témoins à charge aussi bien qu'à dé.
charge, et avant qu'il fut possible d'établir le vrai carac-
tère des actes qui avaient eu lieu, il était de nécessité
indispensable d'examiner les causes qui avaient mené
aux résultats autant que le constater les résultats eux-
memes. .

Le Coronaire (commej'en ai été informé par des gens
de loiflau lieu le suivre la marche que la loiet son de-
voir lui traçaient, dit plusieurs fois, que le seul sujet
d'Enquête était, par le fait-de qui et de quelle manière
les défunts étaient morts, et non les causes qui y avaient
conduit-comme si tous les cas d'homicide, les cas
justifiables aussi bien que les cas fêlonieux, ne seraient
pas en pareil mode mis sur le même pied ; (common
level and guilt) comme chez les Chinois, où l'on suppose
toujours la culpabilité, dans tus les cas d'homicide.
Malgré cette procédure extraordinaire de la part du
(oronaire, j'ai aussi été assurée par un Conseil, qui y a
assisté, qu il a été donné devant la Cour du Coronaire
les témoignages les plus conclusifs, prouvant que les
troupes avaient agi contre les mutins, pendant une

émeute,
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empowered to fire, to which they would have been at
any rate conpelled in self-defence.

The Jury, however, after deliberating for several
days, came to no decision, and the Coroner, who I have
been informed by Counsel, can only lavfully issue a
Warrant on the Verdict of the Jury, did so on the
strength of the evidence given before hini. Under
tiese circumstances so truly harassing to myself, and
to the Officers and men under my command, I can only
trust te the protection of His Excellency the Comman-
der of the Forces, so eminently called for at the exist-
ing moment, to meet the persecution which is directed
against me, for the faithful discharge of my dutv, feel-
ing convinced that the good of the service must be
materially affected by what may now occue, should the
troops be ever called upon to act in a similar manner.

So violent a spirit of party exists here at this moment,
thatjustice from those opposed to Governinent is not
to be expected.

I have the honor to enclose Copies of two very strong
affidavits, made by William Robertson, Esquire, Justice
of the Peace, and Captain Piper, of the Royal Engi.
neers, the former of which sets forth the circunstances
under which the Magistrates ordered the military te
net; and the latter describes the manner in whiclh that
duty was performed, and the attack made upon the
military by the mob.

In conclusion, I beg te state, aind I trust i am not
committing a breach of confidence in so doing, that
Mr. Forbes D. C. G. called upon me to inform me that
he had received a visit from Mr. Jacques Viger, in
which that gentleman suggested to Mr. Forbes, know-
ing him to be a friend and well-wisher of mine, to pro.
pose that I should give up the name of the Magistrate
or Magistrates who ordered me to fire, as a means by
which the proceedings against myself and the military
under my command, would be arrested. Mr. Forbes
seemed clearly to understand this proposal as coming
from Mr. Papineau, and as indicating tiat lie consi-
dered the Executive at all times prepared to adopt any
of his suggestions as the rule of its conduct.

Fron this circumstance, His Lordslhip will be further
enabled te judge of the character of the enquiry that
has just terminated.

I have the honor to be, &c.

(Signed,) A. F. MACINTOSH,
Lt. Col. commanding His Ma-

jesty's Troops at Montreal.
Certified Copy.

(Signed,) J. B. Glogg,
Mitliary Secretary.

Ordered, That the Copy of Lieutenant Colonel Mac-
intosh's Letter to the Military Secretary of the 09th
May, 1832, transmitted to this House this day, be re-
ferred to the Committee of the whole House, appointed
to examine, by Evidence, into the Events corinected
with, and which led te the interference of an armed
military Force at the late Election of a Representa.
tive for the West Ward of Montreal, and on the Peti-
tions and Documents referred te the said Committee.

Tuesda3j, 261/t February, 1833.-Ten o'clock, A.

Orccrcd, That John Robinson Hamillon, Esquire, a
Member of this House be this day heard iii his place,

as

émeute, par les ordres des Magistrats, et qu'elles ont
été par eux autorisées à tirer, ce que toujours elles
auraient été obligées de faire pour leur propre défense.

Le Jury cependant après avoir délibéré pendant plu-
sieurs jours n'en vint à aucune décision, et le Coronaire
qui, commej'en ai été informé par mon Avocat, ne peut
légalement émaner un WVarrant que sur verdict du Jury,
l'a fait sur la force des témoignages donné devant
lui. Sous ces circonstances'qui sont si harassantes pour
moi, et pour les officiers et soldats sous mes ordres, je
ne puis attendre de la protection'que de Son Excellence
le Commandant des Forces, dont j'ai un grand besoin
dans le moment actuel, pour résister à la persécution
à laquelleje suis en but, pour avoir rempli fidèlement
mon devoir ; ayant la conviction que le service doit souf-
frir beaucoup de ce qui peut arriver maintenant, si ja-
mais les troupes sont appelées à agir de la même manière.

Il existe ici en ce moment un si violent esprit le parti
qu'on ne peut attendre dejustice de ceux qui sont op-
posés au Gouvernement.

J'ai l'honneur de vous transmettre ci-incluses des
copies de deux affidavits très forts, fait par William
Robertson, Ecuyer, Juge de Paix, et par le Capitaine
Piper des Ingénieurs, le premier desquels rapporte les
circonstances sous lesquelles les Magistrats ordonnèrent
au NIilitaire d'agir, et le dernier décrit la manière dont
ce devoir a été rempli, et l'attaque que la populace a
faite contre le Militaire.

Pour conclure, je demande à remarquer, et en le fai-
sant je crois pas manquer à la confiance, que M. For-
bes, D. C. G. est venu me trouver pour minformer
qu'il avait reçu une visite de M. Jacques Viger, pen-
dant laquelle ce Monsieur avait suggéré à1% M. Forbes,
sachant qu'il était mon ami et me voulait du bien, de
nie proposer (le donner le nom du Magistrat ou des Ma.
gistrats qui m'ont ordonné (le tirer, et que ce serait un
moyen pour lâire arrêter les procedures contre moi et
le militaire sous mes ordres ; M. Forbes parut enten-
dre clairement que cette proposition venait de M. Papi-
neau, et qu'elle indiquait qu'il considéràit que l'exécu-
tif était en tout tems prêt à adopter aucune de ses sug-
gestions comme la règle de sa conduite.

Cette circonstance mettra sa Seigneurie encore plus
en état de juger du caractère de l'Enquête qui vient de

.se terminer.

Jai l'honneur d'être, etc.

(Signé,) A. F. MACINTOSII,
Lt. Col. Comn. les Troupes de

ha Majesté à Montréal.
Copie conforme.

(Signé) J. B. Glegg,
Secrétaire Militaire.

Ordonié, Que la copie de la lettre du Lieutenant
Colonel Macintosh au Secrétaire-Militaire, du 20e de
Mai 1832, transmise à cette Chambre ce jour, soit ré.
férée au Comité de toute la Chambre nommé pour s'en-
quérir par l'audition de témoins sur les événemens liés
et qui ont conduit à l'intervention d'une force militaire
armée, à la dernière Election d'un Représentant pour
le Quartier-Ouest de Montréal, et sur les Pétitions et
Documens référés au dit Comité.

Mardi, 26 Février, 1833.-10 Heures, . M

Ordonne, Que John Robinson Hanilton, Ecuyer,
Membre de cette Chambre, soit entendu ce jour à sa

place,
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as a witness before the Conmittec of the wlhole Ilouse
to examine, b)' Evidence, into the Events connectei
wvith, and which led to the initerference of an armed iili.
tary force at the Election of a Representative for the
West Waard of Montreal, and on the Petitions and
Docunients r-eferred to the said Committee.

Tuesday, 2061h February, 18q33.-4 o'clock, P. M.

Orderej, That John Eden, Esquire, Lieutenant Co-
lonel and Deputy Adjm:ant General to the Forces, be
summoned to attend the Comnittee of the wlhole flouse
appointed to examine, by Evidence, into the Events
connected with, and which led to the, interfe.rence of
an arnied military force, at the late Election of' a Re-
presentative for the WM'est Ward of Montreal, and on
the Petitions and I)ocuments referred to the said Con-
mittee, on Thursday the 28th instant.

Ordered, Tlhat Louis Hypolile Lajintaine, Esquire,
a Member of this House, be heard ini his place to-mor-
row, before the said Committee.

Ordered, That the Sheriff of' Three Rivers be direc-
ted to transmit to this House with the least possible
delay, a certified and correct Copy of his general List of
Grand Jurors for the Courts of King's lenclh and Oyer
and Terminer, flor that District, with the naines of the
Panel summoned for the last Court, with their places
of residence.

Tiursday, 28th February, 183S.-4 o'clock, P. M.

Resolved, That an humble Address be presented to
1-is Excellency the Governor in Chief, praying that lie
would cause to be laid before this House, Copy of a
Letter addressed to His Excellency by the Honorable
Louis Joseph Papineau, dated the 22d May, relating to
the Events of the 2lst May"; Copies of ail Correspon.
dence on the subject of the second arrest of Lieutenant
Colonel Macintosh, and Captain Temple; Copies of the
Instructions which have been given to the Solicitor
General in consequence oftlhe second arrest, wlhen the
order was given to hin to return to Montreal, and the
Reports wvhich this Officer made in consequence; Co.
pies of ail Reports, if there are any, of the Solicitor
General, in which lie might have suggested the expe-
diency of additional measures of precaution, or of any
other Report, information or correspondence suggest.
ing particular measures of precaution, either on the
part of' the Civil or Military Authorities, which in-
duced His Excellency to augment the Garrison of Mon-
treal.

Ordered, That Mr. Leslie, Mr. Bourdages, Mr.
Huot and Mr. Mlorin do present the said Address to
His Excellency the Governor in Chief.

Ordered, That the Order of this flouse of the 23d
instant, referring to the Stan:ling Committee of Pri-
vileges and Elections, the Answer given by -is Excel-
lency the Governor in Chief, to the Addresses of this
Bouse of the 21st of the saine month, praying that lie
would cause to be laid before this House, certain Do-
cuments on the subject of the Events connected with,
and which led to the interference of an armed military
force at the late Election of a Representative 'or the
Vest Ward of' Montreal, be dischaged, and that the said

answer be referred to the Committee of the whole
Bouse appointed to examine, by Evidence, into the

Events

place, comme témoin, devant le Comité de toute la
Chambre, nommé pour s'enquérir par l'audition de té-
itoins s'ur les événemens liés et qui ont conduit à l'in-
tervention d'une force militaire armée, à la dernière
Election d'un Représentant pour le Quartier-Ouest de
Montréal, et sur les Pétitions et l)ocumens référés au
dit Comité.

Mardi, 26 Février, 1833.-1 Heures, 1P. M.

Ordonné, Que John Eden, Ecuyer, Lieutenant Co-
lonel, et Député Adjudant Général (les Forces, soit
sommé de comparaître devant le Comité de toute la
Chambre, nommé pour s'enquérir par l'audition (le té-
moins sur les événemens liés et qui ont conduit à l'inter-
vention d'une lorce militaire armée, à la dernière Elec-
tion d'un Représentant pour le Quartier-Ouest de
Montréal, et sur les Pétitions et Documens référés au
dit Comité, Jeudi, le 28 du courant.

Ordonné, Que Louis lyj>olite Lafontaine, Ecuyer,
Membre de cette Chambre, soit entendu demain, à sa
place, devant le dit Comité.

Ordonné, Que le Shérif( des Trois-Rivières, soit re-
quis (le transmettre à cette Chambre, avec le moindre
délai possible, une copie certifiée et correcte de sa liste
générale (les Grands Jurés, pour les Cours du Banc du
Roi et d'Oyer et Terminer, pour ce District, avec les
noms du Juré (Pannel) sommé pour la dernière Cour,
avcc leurs lieux de résidence.

Jeudi, 28 Février, 18833-.A- Heures, P. M.

Résolu, Qu'il soit présenté une humble Adresse à
Son Excellence le Gouverneur en Chef, pour le prier
(le vouloir faire mettre devant cette Chambre,
copie d'une lettre adressée à Son Excellence par l'le-
norable Louis Joseph Papineau, datée le 22 Mai, con-
cernant les événemens du 21 Mai; Copies de toute cor-
respondance au sujet (le la seconde arrestation du Lieut.
Colonel Macintosh et du Capitaine Temple ; Copies
des Instructions qui ont été données au Solliciteur
Général, en conséquence de la seconde arrestation, lors-
qu'il lui a été donné ordre de retourner à Montréal, et
les rapports que cet officier a faits en cohséquence ;
Copies (le tous les rapports <du Solliciteur Général, s'il
en existe aucuns, dans lesquels il pourrait avoir suggéré
la convenance de prendre des mesures de précautions
additionnelles, ou de tout autre rapport, information ou
éorrespondance, suggérant de prendre des mesures par-
ticulières de précaution, de la part des autorités, soit
civiles ou militaires, qui ont engagé Son Excellence
à renforcer la garnison de Montréal.

Ordonné, Que M. Leslie, M. Bourdages, M. 'Huot
et M. Morin presentent la dite Adresse à Son:Excel-
lence le Gouverneur en Chef.

Ordonné, Que l'ordre de cette Chambre, du 23 du
courant, référant au Comité permanent de Privilèges et
Elections, la Réponse donnée par Son:Excellence, le
Gouverneur en Chef, à l'Adresse de cette Chambre, du
21 du même mois, le priant de faire mettre levant cette
Chambre, certains Documens relatifs aux événemens
liés et qui ont conduit à l'intervention d'une force mi-
litaire armée, là la dernière Election d'un Représentant
pour le Quartier Ouest de Montréal, soit déchargé, et
que la dite Réponse soit référée au Comité de toute la
Chambre, nommé pour s'enquérir par l'a'dition de té-
moins sur les événemens liés et qui ont conduit à l'inter-

vention
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Events connected with, and which led to. the interfe-
rence of an armed military force at the late Election
of a Representative for the West Ward of Montreal,
and on the Petitions and Documents referred to the
said Committee.

Lieutenant Colonel Craig, Civil Secretary to His Ex-
lencey the Governor in Chief, was-admitted vithin the
Bar, and delivered to Mr. Speaker, a Message from
Ilis Excellency the Governor in Chief, signed by Ilis
Excellency.

And then lie withdrew.

And the said Message was read by Mr. Speaker, ail
the iembers of the House being uncovered, and is as
followeth :

(Copy.)

AYLNMER,
GovERILNOR IN CIIIEF.

The Governor in Chief transmits to the House of
Assembly, a Copy of a Letter addressed to his Civil
Secretary by the Attorney General, now engaged in
the duties of his office in the Criminal Court ait Mon-
treal, by which it appears that he is unable to proceed
with the prosecution of an Individual against vhom a
Bill ofIndictment for Larceny lias been found, in con-
sequence of the absence of a principal witnîess, Beija-
min Delisle, Esquire, the High Constable of the Dis-
trict of Montreal, now in attendance on the Hlouse;
and the Governor in Chief requests that the Ilouse will
take the subject of the Attorney Gencral's said Letter
into their consideration, with the view of deciding whe-
ther the attendance of the ligh Constable of Montrealt
may be dispensed with consistently w% ith the object for
which his presence has been required by the Hfouse.

Castle of Si. Lewis,
Quebec, 28thI February, 1838.

(Copy.)
Montreal, 201h February, 1833.

SIn,
I have the honor to acquaint you, for the infor-

mation of His Excellenev the Governor in Chief, that
the Grand Jury of this District did this norning return
to the Court a Bill of Indictment, as found against
one Jules Dolbec, for Larceny, and that upon the pri-
soner being arraigned, lie pleaded not guilty to the
charge, and declared his readiness to take his trial im.
nediately, to which I was unable to accede in couse-

quence of the absence of Bejamin Delisle. Esquire, the
ligh Constable of this District, a material witness on
behalf of the Crown, and without whose testimony, I
slhould consider myself wanting, were I to proceed to
trial, it is a matter of notoriety that Mr. Delisle is niow
absent from this District, and in attenîdance on the
Honorable the Flouse of Assembly at Quebec.

In making this communication to His Excellency,
I beg leave to add, that the prisoner lias been in con-
finement in the Common Gaol since the cighteenth of
October last.

I have the honor to be,
Sir,

&c. &c. &c.

(Signed,) C. R. OGDEN,
Attorney General.

A true Copy;
H. Craig, Secretary.

vention d'une force militaire armée, pour la dernière Elec-
tion d'un Représentant pour le Quartier Ouest de
Montréal, et sur les Pétitions et Documens référés au
dit Comité.

Le Lieutenant Colonel Craig, Secrétaire Civil de Son
Excellence le Gouverneur en Chef, a été admis en de-
dans de la Barre, et a remis à M. l'Orateur, un Message
le Son Excellence le Gouverneur en Chef, et signé cde

Son Excellence.

Et ensuite il s'est retiré.

Et le dit Message a été lu par M. l'Orateur, tous les
Membres de la Chambre étant découverts, et il est
comme suit:

(Copie.)

AYLM E R,
GOUVERNEUR EN CHEF.

Le Gouverneur en Chef transmet à la Chambre d'As-
semblée, copie d'une lettre adressée au Secrétaire Civil
par le Procureur Général, maintenant engagé dans les
devoirs de son office dans la Cour Criminelle de Mont-
réal, par laquelle il appert qu'il est dans l'impossibilité
de procéder à la poursuite d'un individu contre lequel
il a été trouvé un billdindictment pour larci, en cons-",-
quence de l'absence d'untémoin principal, Benjamin
Delisle, Ecuyer, Grand Connétable (lu District de
Montréal, maimnenant auprès dle la Chambre : Et le
Gouverneur en Chef requiert la Chambre de prendre le
sujet le la dite lettre du )rocureur-Général ien sa consi-
dération, dans la vue de décider si la Chambre peut se
passer le la présence du Grand Connétable de Mont-
réal, sans préjudicier à l'objet pour ~lequel la Chambre
requieit sa présence.

Château St. Louis,
Québec, -8 Février 1833.

(Copie.)
Montréal, 26 Février 1833.

Monsieur,
J'ai l'honneur de vous apprendre pour l'information

de Son Excellence le Gouverneur en Chef, que le
Grand .Jury de ce District a, ce matin, rapporté à la
Cour un Bill d'indicItnent contre un nommé Jules Dol.
bec, pour larcin, et que sur l'accusation le prisonnier a
plaidé non coupable, et a déclaré être prêt à subir son
procès sur-le-champ, et à quoi je n'ai pu accéder vî l'ab-
sence le Benjamin Delisle, F.cuyer, Grand Connétable
de ce District, témoin essentiel de la part de la Cuu-
ronne, et sans le témîoignage duquel je croirais mlan-
quer en procédant au procès ; c'est une chose de noto-
riété publique que M. IDelisle est maintenant absent cde
ce Distiiet et auprès de l'Honorable Chambre d'As-
semblée Québec.

En faisant cette communication à Son Excellence,
je demande la permission d'ajouter que le prisonnier a
été confiné dans la Prison Commune depuis le dix-
huit Octobre dernier.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

etc., etc., etc.

(Signé,) C. R. OGDEN,
Proc.-Général.

Potir copie conforme.
H. Craig, Secrétaire.

Ordered,'D Ordonné,
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Orderej, 'That the Message of lis Excellency the
Governor in Chief, received this day, transmitting a
Letter from the Attorney General relatinîg to the1 liglh
Constable of Montreal, le referred to the Committee
of the whîole House appoiflted to examine, by Evidence,
into the Events connected vitl, and which led to the
înterference of an arned mnilitary force at the late
Election of a Representative fbr the W'est Ward of

lontreal, and on the Petitions and Documents referred
to the said Committee.

Ordonné, Que le Message de Son Excellence le
Gouverneur en Chef, recu ce jour, transmettant une
Lettre du Procureur Général relativement au Grand
Connétable de Montréal, suit référé au Comité de toute
la Chanbr', nomnimé pour s'enquérir par l'audition de
témoins sur les événeniens lies et qui ont conduit à l'in.
tervention d'une force militaire armée à la dernière
Election d'un Représentant pour le Quartier-Ouest de
Montréal. et sur les Pétitions et Documons référés au
dit Comité.

Saturday, 2d March, 1833.-10 o'cioclc, A. M1.

Mr. Leslie, accompanied by the other Messengers,
reported to the [ouse, that tlheir Address of Thursday
last, to lis Excellency the Governor in Chief, praying
that he would cause to be laid befbre this Houise, Copy
of a Letter addressed to lis Excelleney by the Hono-
rable Louis Joseplh Papineau, dated the 2*d May, re-
lative tu the Events of the '21st Niay ; Cop*es of ail
torrespondence on the subject of the second arrest of
Lieutenant Colonel Macintosh and Captain Temple;
Copies of the Instructions which have been c given to
the Solicitor General, in consequence of the second ar-
rest, wlhen the order was given to him to return to
Montreal, and the Reports which this Officer made iii
consequence ; Copies of ail Reports, if there are any,
of the Solicitor General, in which he might have sug.
gestedi the expediency ofadditional measures of precau-
tion, or of any other Report, information or correspon-
dence suggesting partictilar measures of precaution
eit lier on the part of the Civil or Niilitary Authorities,
-vhich induced His Excellency to augment the Gar-
rison of Montreal, had beci presented to His Excel-
lency. and that he had been pleased to say that lie
will send an Answer by Message.

Saturday, 2d March, 1833.-4 o'Clock, P. M.

Lieutenant Colonel Craig, Civil Secretary to His
Excellency the Gôvernor in Chief, was admitted vithin
the Bar, and delivered to Mr. Speaker a Message from
His Excellency the Governôr iii Chief, signed by Lis
Excellency.

And then he withdrew.

And the said Message was read by Mr. Speaker, all
the Members of the House being uncovered; and is as
followeth

AYLMER,
GovsaRon IN C1IEF.

In answer to the Address of:he House of Assenbly
ofthe 28th ultimo, the Governor in Chief informs the
House, that towards the latter end of the month of
May last, a letter from the Honorable L. J. Papineau,
was delivered to him on the subject uf the Riot which
lhad then recently taken place at Montreal, and con-
taining certain surrestions regarding the conduct to be
pursued by him upon that occasion. As the writer of
that letter, although entitled fronm his situation as Speak.
er of the House of Assembly to every attention-which
the rules of good breeding enjoin, was not invested,
with any public or official character of a nature to jus-
tify the Governor in Chief in engaging in a correspon-
dence vith lhim upon a subject of such grave importance,

m nvol inug

Samedi, 2 Mars 1833.-10 Ieure, A. M.

M. Lerlic, acconipagné les autres Messagers, a fait
rapport à la Chambre, que Son Adresse de Jeudi der-
nier, à Son Excellence le Gouverneur en Chef, pour le
prier (le vouloir faire mettre devant cette Chambre, copie
d'une lettre adressée à Son Excellence par fHonorable
Louis Joseph Papineau, datée le 22 Mai, concernant les
evénemens du 21t Mai ; Copies dle toute correspon-
danèe au sujet de la seconde arrestation du Lieut. Co-
lonel Macintosh et di Capitaine Temple; Copies dés
Instructions qui ont été données au Solliciteur Géné-
ral, en conséquence de la seconde arrestation, lorsqu'il
lui a été donné ordre dle retourner à Montréal, et les
rapports que cet officier a faits en conséquence ; Copies
de tous les Rapports dit Solliciteur Général, s'il en existe
aucuns, dans lesquels il pourrait avoir suggérés la con.
venance de prendre des mesures ce précaution additi.
onnelles, ou de tout autre rapport, informationî ou cor-
respondance, suggérant de prendre des mesures parti-
culières de précaution, ie la part les autorités, soit ci-
vilés ou militaires, qui ont engagé Son Excellence à
renforcer la Garnison dle Montréal, avait été présentée à
Son Excellence, et qu'il lui avait plu de dire, qu'elle en-
verra une réponse par Message.

Samedi, 2 Mars, 1833.-. heures P. M.

Le Lieutenant Colonel Craig, Secrétaire Civil de Son
Excellence le Gouverneur en Chef a été admis en
dedans de la Barre, et a remis à M. l'Orateur, un Mes-
sage de Son Excellence le Gouverneur en Chef, signé
de Son Excellence.

Et ensuite il s'est retiré.

Et le dit Message a été lu par M. l'Orateur, tous lès
Membres de la Chambre étant découverts ; et il est
com:ne suit

ALYMER,
GoUvERNEU R-EN-CIlEF.

En réponse à l'Adresse de la Chambre d'Assemblée
du 28 expiré, le Gouverneur en Chef informe la Cham-
bre que vers la fin du mois ie Mai dernier, il lui fut
remis une Lettre de l'Honorable L. J. Papineau, au
sujct de l'Emeute qui avait eu lieu récemment à Mont-
réal, et contenant certaines suggestions à l'égard de la
conduite qu'il devait suivre en cette occasion : Comme
l'écrivain ce cette Lettre, quoique sa situation d'Ora.
teur de la Chambre d'Assemblée lui donnât droit à
toute l'attenîtion que prescrivent les règles de la civilité,
n'était revêtu'd'aucun caractère public ou officiel de
nature à justifier le Governeur en Chef à entrer en cor-
respondance avec lui sur un sujet d'une importance
aussi grave, embrassant la responsabilité du Gouverneur

egl
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involving th- responsibility of the Governor in Chief in
the exercise of the functions of his high àflice, the said
fetter .was treated as a private communication, and
therefure was not cissed among the official documents
in the Civil Secretary's Oflice, or arnongst those which
the Governor in Chief ret:. ins in his own possession.
He has however much satisfàctioi in informing the
House, that lie lias succeeded in discovering it amongst
his priyate papers ; and since some degree of impor-
tance appears to be attached to the said letter by the
House, a copy of it havingbeen prayed for in their Ad.
dress, le now transmis it in original.

Copies of certain.official documents connected with
the second arrest of Lieutenant Colonel Macintosh and
Captain Temple are likewise transmitted ; and others
relating to the .same subject will, in like manner, be
transmitted as soon as possible, fbr the information of
the House.o

In answer to the concluding part of the Addressof
the Hlouse, praying to be furnished vith copies of ail
reports, if are there any, of the Solicitor General, in
'vhich he might have suggested the expediency of
additional measures of precaution, or.of any other re-
ports, information or corr'espondlen.ce suggesting parti-
cülar measures of precaution, either on the part of the
Civil or Military Authorities "which indluced His Ex.
cellency to augment the Garrson of Montreal." The
Governor in Chiefconsiders it to be sufflicient to informn
the louse, tat the Pirccautionary masturc above al-
Iuded to, of augmenting the Gàrri'son of Monti-eal,
originated in the suggestions of' his own mind, and was
prompted byhis anxiety to quiet the alarms of the
peaceable inhabitants of Montreal, and to provide for
the security of their persons and property.

Castie of St. Lewis,
Quebec, 2d cMarch,1833.

The 'Documents acdompanyirig thé said Méssage
are

1,0 Letter from the Honorable L. J Papineau,
Speaker of the Hoise of Assembly ta Lord Aymer,
dated Montreal,.22d Mai, 1832."

2'°. Copy of' certain offlicial Document relating to
the-second arrest of Lieutenant.Colonel Macintosh and
of Captain Temple.

3o 'Twolettersof the Civil Secretary of Hiý Excel-
lency the Governor iii Chief to the Solicitor General,

*dated 15th September, 1832, and 17th Octôber,,1832.
(For'the said' Documents, see the-Appendix at the

end of these Orders, Resolutions and References.)

Ordered, Thatthe said Message of HisExcellency
the Governor in Chief with the accompanying Docu-
ments, be referred to the Committee of the vhole
House, appointed to examine by evidence into the
Events.connected with, and,which led:to the ,interfer-
ence of an armed military force at the late Election of

.a:Representative for the West Ward. of Môntreal,- and
on,the Petitions- and Documents referred to the. said
Committee.

Mondäy, 4th March, 1883.

3esolved,'That Benjanin' Delisle, having i his ëxa-
ihination before-this Committee wi'lfiîlly and malicously
giv~en false evidence; is tlhereby guilty of a igh isde-
meanor and a breach of the privideges of this Huse.

en Chef dans l'exercice des fonction's de söni òflice élevé,
la dite lettre a été traitée comme une commurication
privée, et n'a.pas en conséquence été placée parmin les
documens officiels dans le Bureau du Secrétaire Civil,
ni parmi ceux que le Gouverneur en Chef retient en sa
possession. Il a cependant beaucoup de satisfaction à
informer la Chambre, qu'il a réussi à la trouver aïrïni
ses papiers privés ; et puisque la Chambre paraît atta-
cher quelque intérét à la dite lettrej ne copie-en ayant
été demandée dans son Adresse, il la. transmet main-
tenant en original.

Des copies de certaines documes officiels liés à la
seconde arrestation du Lieutenant Colonel Macinïosh
et du Capitaine Temple, sont pareillement transmises,
et d'autres relatives au même sujet, seront de même
transmises aussitôt que possible, pour l'information de
la Chambre.

Ei iéporise à la dernière partie de l'Adresse,de la
Chambre, demandant qu'on lui fournisse des copies de
tous rapports, si tels y a, du Solliciteur Général, dans
.lesquels il aurait pu suggérer l'expédience de mesures
de précaution additionnelles ou de tout autre rapport,
information ou correspondance, suggérant des mesures
particulières de précaution. de la part soitdes aùtorités
civles soit des autorités militaires, ",qui.ont induit Son

Excelleice à ugmënter Li Gàrnison de Mon'éal,"
le Gouverneur en Chef droit qu'il sitffi d'inifrnerla
Chambre, que-la mesure de précaution ci-dé sus m'en-
tionnée, d'augmenter la garnisoi de Monfrtéal a1pris
naissance dans les. suggestions de son propre esprit, et
est due à son anxiété de tranquilliser les alarmes des
paisibles habitans de Montréal, et de pourvoir à la sûreté
de leurs personnes et de leurs biens.

Château St. Louis,
Québec, 2 Mars; 1833:

Les Documens qui accompagnent de-Message sont:

1 Lettre de l'honorable L. J. Papineau, Orateur de
la Cha'mbre d'Assemblée à Lord Aylmer, datéeMrn.
réal, le 22 Mai 1832.

2. Copie de certains Documens officiels liés à la se-
conde arrestation du Lieutenant Colonel Màcirtoshl et
dlu Capitaine Temple, et

3. Deux letres dd Secrétaire Civil de:Son Eaèellence
le Gouverneur en Chef au Solliciteur Gén'éiâél, er da'te
du 15 Septembre 1 832, et 17 Octobre 182.'
- (Poùr les dits.Documens, 'voyez l'Appendice à la.fin
de ces Ordres, Résolutions et téféréncë )

Ordonné, Que le dit Message de Son Excellen'ce le
Gôuverneur en Chef et les Dàcuméns jui l'accoimpa.
gnent, soient référés au Comité de toute la Chambre,
nommé pour s'enquérir par l'audition de témoins su
les événemens liés et qui, ont conduit à l'intervention
d'une force militaire armée, à la dernièje Election d'un
Représentant pour le Quartier Duest de .Montréal; et
sur les Pétiions et Documensréfërés au dit Comité.

Lundi, 4 Mars, 833.

'Résolu, Que Be2/jamin Delisle, ayant dans son inter-
rogatoire devînt"ce Coniifé olontaireienPet .et'-li.
cieudment dôñné un fahxfémoirnae,'sfrlà r la
coupable d'un haut délit, ët d'une infàciioii 'des'pii.i.
lèges de la Chainbre.'

Ôrder-ed, Ordonné
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Ordered, That the said Benjamin Delisle be for his
said offence, cominitted to the Common Gaol of this
District, and that Mr. Speaker do issue his Warrant
accordingly.

Tuzesday, 5th March, 1S33.--10 o'Clock, A. M.

Ordered, That John Flaherty, Butcher, and Mr.
François Dragon, Ilair Dresser, both of Montreal, be
summoned to attend the Committee of the vhole louse
appointed to examine byevidence into theevents connec-
ted with, and which le d to the interference of an arnied
N ilitarv force at the lte Election of a. Representative
for the West Ward of Montreal, and on the Petitions
and Documents referred to the said Committee, on
Monday the 11th instant.

Tuesday, 5th March, 1833.-4 o'Clock, P. M.

The Serjeant at Arms, at the Bar, acquainted the
Housse, that in obedience to its commands, lie had lodg-
ed the body of Benjamin Delisle, in the Common Gao[
of the District of Quebec.

Wednesday, 6thM31arch, 1833.-10 o'Clock, A. 1.

Ordered, That Mr. Pierre Auger, Clerk, in the Office
of the Clerk ofthe Peace of Montreal, be summoned to
attend the Committee of the whole flouse, appointed
to examine by evidence into the Events connected with,
and vhich led to the interference of an arnmed Military
force, at the late Election of a Representative for the
West Wardof Montreal, and on the Petitions and Docu-
ments referred to the said Committee,' on Tuesday the
12tl instant, and to bring with him the original Book
of Assessment for the year 1832.

Ordered, That Josepjh Vallée, Esquire, M. D., TTil-
liam Walker, Esquire, Advocate, Robert Armour, Es-
quire, Junior, Advocate, and Mr. Frederick Geodicke,
all of Montreal, be summoned to attend the said Com-
mittee, on Tuesday the 12th instant.

Ordonné, Que le dit Benjamin Delisle soit pour la dite
offense commis à la Prison commune de ce District, et
que M. l'Orateur expédie son farrant en conséquence.

Mardi, 5 Mars 1833.-10 heures A. M.

Ordonné, Que M. John Flaherty, Boucher, et M.
François Dragon, Perruquier, tous deux de Montréal,
soient sommés de comparaître devant le Comité de
toute la Chambre, nommé pour s'enquérir par l'audition
de témoins sur les événemens liés et qui ont conduit à
l'intervention d'une force militaire armée, à la dernière
Election d'un Relprésentant pour le Quartier Ouest de
Montréal, et sur les Pétitions et Documens référés au
dit Comité, Lundi le 1. du courant.

Ilardi, 5 Mars, 1833.-4 heures P. M.

Le Sergeant d'Armes a informé la Chambre, à la
Barre, qu'en obéissance à ses ordres, il avait logé le corps
de Bejanin Delisle, dans la Prison commune pour le
District de Québec.

Mercredi, 6 Mars, 1S33.-10 heures A..M.

Ordonné, Que M. Pierre Auger, Clerc dans le Bureau
du Greffier de la Paix de Montréal, soit sommé de com-
paraître devant le Comité de toute la Chambre, nommé
pour s'enquérir par l'audition de témoins sur les évé-
nemens liés et qui ont conduit à l'intervention d'une
force militaire armée, à la dernière Election d'un Re-
présentant pour le Quartier Ouest de Montréal, et sur
les Pétitions et Documens référés au dit Comité, Mardi
le douzième du courant, et d'apporter avec lui les Livres
originaux de Cotisation, pour l'année 1832.

Ordonné, Que Joseph Vallée, Ecuyer, M. D., Robert
Armour, junr. Ecuyer, Avocat, et I. Fréderick Geo-
dic/ce, tous de Montréal, soient sommés de comparaître
devant le dit Comité, Mardi le douzième du courant.

0 ednesday, th March, 1833.-4 o'cloclc, P. M.

The Clerk laid before the House, a certified and cor-
rect Copy of the General List of Grand Jurors for the
Court of King's Bench, and Oyer and Terminer for
the District of Three Rivers, with the names of the
Panel summoned for the last Court of that District,
received from the Sheriff of Three Rivers, pursuant to
an order of the House of the 26th February last.

Ordered, That the said Documents be referred to the
Committee of the whole House appointed to examine,
by Evidence, into the Events connected with, and
which. led to the interference of an armed military
force at the late Election of a Representative for the
West Ward of Montreal, and on the Petitions and Do-
cuments referred to the said Committee.

Thursday,

Mercredi, 6 Mars, 1833.-4 heures P. M.

Le Greffier a mis devant la Chambre, une copie cer-
tifiée et correcte de la Liste Générale des Grands Jurés
pour les Cours du Banc du Roi et d'Oyer et Terminer,
pour le District des Trois Rivières, avec les noms du
Juré (Panel) sommé pour la dernière Cour de ce Dis-
trict, reçue du Shérif des Trois-Rivières, en conformité
à un ordre de la Chambre du 26 Février dernier.

Ordonné, Que les dits Documens soient référés au
Comité de toute la Chambre, nommé pour s'enquérir
par l'audition de témoins sur les événemens liés et
qui ont conduit à l'intervention d'une. force militaire
armée, à la dernière Election d'un Représentant pour
le Quartier Ouest de Montréal, et sur les Pétitions et
Documens référés'au dit Comité.

Jeudi,
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Thureday, 7th Marchi; 1833. -4 o'clock4 P. M.

.Ordered, That Edoùard Etiénné Rodier; Esquire, a
Member of this House, be heard in his place, to-mor.
row, before the Committee of the whole Fouse ap-
pointed to examine, by Evidence, into the Events con.
nected with, and which led to the interference of an
armed military force, at the late Election of a Repre-
sentative for the West Ward of Montreal, and on the
Petitions and Documents referred to the said Com-
inittee.

Thursdaj, i4th March, i831.-10 b'clock, A. M.

Resolved, That a humble Address be presented .to
His Excellency the Governor in Chief, praying that lie
Would be pleased, ir, in consequence of the information
contained in an affidávit of Lieutenant Colonel Mac.
intosh, dated 1st Junê, and sworn td béfore G. Moffatt,
J. P. and transmitted to His Excellency by thé Ihen
Solicitor General, on the fourth of the saie inonth,
that "before the Troops moved agáinst the R.ioters,
" Williad, Robértson, Esquire, aforesaid, repéatedly
" stated that the Civil Authérities 'iad had information
' of the most positive kind, thai there vas a' plan ar-
"ranged for firing the Tdwfl ahd Suburbs in varions
"places, so as to draW the military àway in different
" and opposite directions, and in small bodies, thàt they
" might be more 'easily overpowered," it has pleased
His Excellency to institute an enquiry to ascertain if
there was any tiith as to the existence of such a wicked
and nefarious plan; and what may have been the i-esult
of reports on such enquiry, or if in His.Excellency's
jùdgment it was deemed either an 'ac of lev'ity, or a
wicked contrivance in order to irritate and mislead
Lieutenant Colonel Macintosh; what sieps have béen
taken by His Excellency, in order to mark his displea-
'àure at such an act of levity or vicked contrivance on
the part of one who is in the Commission of the Peace
for the District of Montreal, and on the half-pay of His
Majesty's Forces; and praying to be infofimed if any
prosecution has been ordered against any person as
being party or privy to any such highly crimindàplan,
or if any one has'been arrested as connected therewith,
and entreating His Excellency that if there is 'any
ground to. support such a charge against any person
resident in the Province, he would use ali the powers of
the Law to bring to condign punishiment ail, and every
the:authors and abettors, of it, and if there is no ground
for such false andiscandalous imputations, His Excel.'
lency is requested to inform this House thereof, in or-
der that the weak and timid may fnot b'e a prey to the
alarm which the appreherisiori!of the existence of such
a nefarious plan denouinced to His Excellency, would
create if it was uncontradicted by him ; and whether
äny enqüiry has been 'instituted by order of His Eî-
cellency; as to the correctness or incorrectnes of the
report contained in a Letter. of Lie utenant. Colonel
A. F. Macintosh, bearing dated the 22d May, in which
he states,.:"that he was informed by:'Dr.'R obertson and

Captain Temple, that rnany acts of violence had been
committed, and that many oftthem (thie crqwd,)..were
in posseision of fire-arms;,, and of the correctness

or incorrectness of anotlier statement contained in ith
same Letter, as follows "At thesame moment I was

informed that the Rioters were in the -eat of:iùur-
"dering a marn on the side of the Place opposite St.
"James street,";and 'vhat may have beenthe- result
of such enquiry, jnd the Report theiegn nmadetaHise

Excellency

Jeudi, Mars, ig33.-4 heures P. M.

Ordonné, Qué Edoùrd Etienne Rodier; Ecuyer; Menù
bre de cette Chambre, soit entendu' denain, à sa place;
devant le Comité de tout la Chamlire idur s'enquérir;
par l'audition de témoins, sur les évédeiens liés et qui
ont conduit à l'interventidni d'une force railitaire armée;
à la dernière Election d'un Représentant podr le Quar-
tier Ouest de Mdntréal; et sur les Pétitions et Dacunièds
référés au dit Cdmité.

Jeudi, 14 Mars, 1831-0 heures A. M.

Résolu, Qu'il soit présente une humble Adresse à-
Son Excellence le Gouvëineur en Chef, le priant d'ide.
foirmer cette Chambre, si, ëri conséqtiebcé de l'informa-
iion contenue dans un AtlUdait du Lietiteniant Colonel
Macintosh, en date du le' Juin, eta'ssérmentédevantG.
Moffatt, J. P.; et transmis à Son Excellence par· le Solli-
citeur. Général d'alors, le quatrëdu niêe ois,," que
" avant d'avoir fait inarcher les Troupes cotitr l esmu..
' tins, le di Wiii. IRobertson, Ecuyer, dit à lusieti's
" reprises, qielès autorités civiles avaiènt reçu l'infor-
" mation la plus positive, qu'on avàit f'ornm te complot

de mettre le feu dans la Ville et lés Fuibdudrgs, en
différens enidroits, de jnanière 'à'atteièrle Militaire
dans dei directions différentes et oppôsées, et: i

' pelotons, afin de 'les áccal-ler phus facilement," i å
plû' à Son Excellencé d'instituer üne enqùute' pour
constater s'il y avait quelqùe vérité sur l'éxistencé 'd'dri
plan aussi pervers et aussi criminel, et qeéla pý"etre là
résultat des rapports de telle.enquête,,.ousi. au jugement
de Sdin E*cèllerie, celaa éé i-grdé comime .uncte
de l'gèreté o ine rusé cou'pablépur irriter, ,itr&i-
per le Lieutenant.Colonel Maciitoli que ellsrùmisures
Son Excellence a prises pour marquer son déplaisir d'un
tel acte de légèreté ou de ruse coupable de la part d'un
homme qui est dans la commission de la Paix, pour le
District.de Montréal, etOfficier à demi-paie des troupes
de Sa Majesté ;--Et' 'demmdant êtr fin'e'il a
été ordonnée de faire quelque poursuite-contre quel.
u'unc comme étan artie ou instruite d'un còrnplot

atssi criminel, ou s'il a'été dårêté qúmlqu'din comney
étantimpliqué, et priant Son Excellencqdes'il"a
lieu de soùpçonner quelqu'un résidaeit t soiàttProvince
d'un tél complot, elle emploie tous ëes Nq isde là
lbi pdur en amener à un châtiment mérité tousies -
teurs ou fauteurs, et s'il n'y a auctin fonidèmeuú i, u
imputation aussi fausse et, aussi scandaletse, Son, E-
cellence soit priée d'en informér cette Cambre,afin
que, les gens faibles et timides n&,soien. sei proie a
l'alarme que créérait l crainte del'existenc6 d'un &ériâ.
plot aussi pervers, dénoncé à Son Excellence, si elle ne
le contredisait pas.. Et s'il a été institué,-par l'ordre de
Son Excellence quelque enquête sur l'exactitude ou
linexactitude du rapport contenu dans une lettre du
Lieutenant Colonel A;F. Macintosh, d'rdat'e dd-22 Mai,
dans laquelle il dit, "qu'il avait été informé'par le Dr.

" Robertsdn et le >Capitaie Témplern qu'ell (1k
uile) avait déjà commis plusieursa'ëtéd deviolence,

et plusieurs personnes avaient siUrelle désarmïes à
fet;" et de l'exactitu'deù de l'iiiénètitïde a'n

autre rapport contenu dans lêanème lettre, coiimni'é siiëi:
Dans cé nmoment l'on minforma que la Populace

"massacrait un h idme da'Éïs' la prtiede t laàbe qui
" est vis-àvis de la rue St Jacques ;" et quel peut avoir
été le résuTtatdetelle énquete ,et leapportn qi ih a
été fait à Son Excellene ;ets'ily quelquie fonderent

Eou
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Excellency ; and if there is any ground or circuimstance
that countenance thle report that ihe most odious and
.detestable crime of murder lias been thus committed
in open day, under circumstances so aggravating as are

iii e,detailed in the said Letter, Lis Excellency may be
pleased to issue a Proclamation in lis Majesty's name,
offering a free pardon to any accomplice who shall
imake known, and thus bring to his or their trial the
Principal, or Accessories in such murder, and an ample
reward to any, not being the Principal or Accomplice,
vho shall give information that nay lead to the disco-

very and apprehension of tie murderers; And praying
inoreover to know if' the whole or part of the Docu.
inents laid before this House by order of His Excel-
lency, have been by hini transmitted to His Majesty's
Government through the Colonial Oflice, in order that
this House may have an opportunity to counteract any
bad effect which the production of some of' those Docu-
ients that contain false and malignant information
against this loyal Province, might produce, if they were
unnoticed and uncontradicted ; and further, wvhether
iMis Excellency bas required, or obtained thie opinions
of'his legal advisers, whether or not the Statute 1st
Geo. I. Cap. 5, is or is not in force in this Province,
and that he may be pleased to communicate, if received
by him, such opinions to this House, in order that
in this, is well as in al matters mentioned in the pre-
sent Address, the House.mav make such fit and pro.

per remonstrances to our *Most Gracious Sovereign, in
whose justice and protection this House fondly trusts
and firmly confides, in favor of his faithful Canadian
Subjects, as may appear necessary, or adopt such Le-
gislative measures as will quiet their alarims, procure
redress, and remove the danger of the repetition of such
violent scences.

ou circonstance à l'appui du rapport, que le plus odieux
et le plus détestable des crimes, le meurtre a été ainsi
commis en plein jour, sous des circonstances aussi ag-
graventes que celles qui sont détaillées dans la dite
lettre, qu'il plaise à Son Excellence de faire publier, au
nom de Sa Majesté, une Proclamation offrant le pardon
à tout complice qui fera connaître et améner ainsi eu
jugement le principal, ou les accessoires de tel meurtre,
et une forte récompense à quiconque n'étant ni principal,
ni complice, donnera des rènseignemens qui pourront
mener à la découverte et à l'appréhension des meur-
triers ; et demandant en outre de connaître, si, en tout
ou en partie, les Documens mis devant cette Chambre
par ordre de Son Excellence, ont été par elle transmis
au Gouvernement de Sa Majesté par la voie du Bureau
Colonial, afin que cette Chambre ait l'occasion de contre-
balancer tout. mauvais effet que pourraient produire,
s'ils étaient passés sous silence et n'étaient pas contre-
dits, quelques-uns de ces Documens qui contiennent
des informations malicieuses contre cette loyale Pro-
vince. Et en outre, si Son Excellence a requis ou ob.
tenu les opinions de ses Conseillers légaux, pour savoir
si le Statut er. Geo. 1, chap. 5, est ou n'est pas eh force
en cette Province, et qu'il lui plaise, si elle les a reçues
de communiquer telles opinions à cette Chambre, afin
que dans cette occasion, comme dans toutes les autres
matières mentionnées dans la présente Adresse; cette
Chambre puisse faire à Notre Très-Gracieux Souverain,
en la justice et en la protection duquel elle aime à
reposer la plus grande confiance en faveur de ses fidèles
sujets Canadiens, telles remontrances propres et conve-
nables qui lui paraîtront nécessaires, ou adopter telles
mesures législatives qui tranquilliseront leurs alarmes,
procureront le redressement qui est dû, et ôteront le
danger du retour de telles violences.

Ordered, That Mr. Leslie, Mr. BourJfages, Mr. Larue, Ordonné, Que M. Leslie, M. Bourdages, M. Larue
and Mr. Lafontaine do present the said Address to His' et M. Lafontaine présentent la dite Adresse à Son Exa
Excellency the Governor ii Chief. cellence le Gouverneur en Chef.

Monday, 1Sth March, 1833.-10 o'clock, A. 31.

Mr. Leslie, acconipanied by the other Messengers,
reported to the House that their Address of Thursday
last, to His Excellency the Governor in Chief, praying
foi' certain information having reference to the Occur-
rences which took place at Montreal on the 21st May
last, had been presented to His Excellency, and that
lhe liad been pleased to give for answer, that he had

just received the opinions of the Law Oflicers of the
Crown vith respect to the Statute 1st Geo. . Cap. 5,
vhich he would communicate to the House by Mes-

sage together with a general answer to the Address.

MNlonday, 18th March 1833.-4 o'Clock, P. M.

Lieutenant Colonel Craig, Civil Secretary to His
Excellency the Governor in Chief, was admitted with-
in the Barand delivered to Mr. Speaker a Message from
His Excellency the Governor in Chief, signed by His
Excellency.

And then he withdrew.

And. the said Message vas read by M. Speaker, all
the Menbers of the House being uncovered ; and was
as followeth

Lundi, 18 Mars, 1833.--10 heuresA. M.

M. Leslie, accompagné des autres Messagers, afait
rapport à.la Chambre, que son Adresse de Jeudi der-
nier, à Son Excellence le Gouverneur en Chef, deman-
dant certaines informations ayant rapport aux événe-
mens qui ont eu lieu à Montréal, le vingt-et.unième Mai
dernier, avait été présenté à Son Excellence, et qu'il lui
avait plu de donner pour réponse, qu'elle venait de
recevoir les opinions des officiers en loi de la Couronne,
au sujet du Statut ler. Geo. 1, chap. 5, qu'elle commu..
niquerait à la Chambre, par Message, ensemble avec
une réponse générale à l'Adresse.

Lundi, 1i .Mars, 1833.-4 heures P. M.

Le Lieutenant Colonel Craig, Secrétaire Civil de Son
Excellence le Gouverneur en Chef, a été admis en-de-
dans'de la Barre, et remis à M. l'Orateur un Message
de Son Excellence le Gouverneur.en Chef,'signé de
Son Excellence.

Et ensuite il s'est retiré.

Et le dit Message a été lu par M. l'Orateur, tous -ls
Membres de la Chambre étant découverts; et il' est
comme suit :

AYLME R,AYLMER.,
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AYLMER,
GoVERNOR IN CHIEF.

In answer to the Address of the House of Assembly
ofthe 14th Instant, in which the Holuse prays to be
informed, if in consequence of the information contain-
ed in an affidavit of Lieutenant Colonel Macintosh, da-
ted the first of June, the words of which affidavit are
quoted in the first paragraph of the said Address, it
bas pleased the Governor in Chief to institute an in-
quiry to ascertain the truth of vhat is therein stated ;
the Governor in Chief informs the House, that no such
enquiry bas been instituted by his order into the
circumstances so stated ; neither does he consider the
Magistrate whose name occurs in the affidavit of Lieite-
nant Colonel Macintosh, to have been guilty of any
Act'òf levity or wicked contrivance in order to irritate
or mislead that officer :-And the Governor in Chief
thinks it necessary moreover to :inform the House of
Assembly, that he is not aware of the existence of any
grounds for supposirg that Lieutenant Colonel Macin-
tosh was irritated or misled by any individual what-
ever upon the occasion in question ; but that on the
contrary, the Governor in Chief feels assured, that lie,
Lieutenant Colonel Macintosh, in complying with the
requisitions and directions of the Magistrates, acted in.
every particular as became him, and faithfully clischar-
ged his duty as a Military Officer, and a good suhject
of the King.

In answer to the second.paragraph of the Address of
the'House of Assembly, praying to be inforimed "if any
" prosecution bas been ordered against any person, as
«being partyor privy to any such highly criminal plan,
"or if any onelhasbeen arrested as being connected there-

with'" and so forth ; the Governor in Chief informs
the House of Assembly, that no such prosecution has
been directed by him; and that in all cases wherein the
interference of the Executive power may be required in
givingeffect to the Laws ofthe Province, the Governor
in Chief will be found ready to act according to cir-
cumstances, and to the best of his judgment.

In answer to the third paragraph ofthe Address of the
House of Assembly, the Governor in Chief informs the
House, that no enquiry has been instituted by his order
into the correctness or incorrectness of the Report con-
tained in a Letter from Lieutènant Colonel Macintosh
bearing date the 22d of May, in which he states that lie
was informed by Dr. Robertson and Captain Temple,
"that many acts of'violence had been committed, and
"that many of'them, (thlecrowd) were in possession of
"arms ;": neither has any enquiry been %instituted by
his order as ýto the correctness or incorrectness of an-
other statement contained in the same letter as follows :
" At the same moment I was inforned that the rioters
"were in the act of murdering a man on the side of the
"JPlace, opposite St. James' Street ;" and the Gover.
nor in Chieffurther informs thé House, that should any
circumstance be brought to bis knowledge which might
possible render it expedient to issue a Proclamation in
His Majesty's name, to the intent contemplated by the
Housé, he will take the same'intocèonsideration. -

n answer to the fourth paragraph'of the Address of
the House of Assembly, the House may rest assured
that His Majesty's.Government are in full possession of
'aIlthbDocuinentswhich havé at different times duringi
the present Session been communicated to, the bouse
byieGovernor in Chief. -

In answer to the fifth paragraph of the Ad dress of
the- flouse of Assembly, the- Governor in Chief informs1
the House,that being desiro.us ofaffqrding.it every infor-1
niatin in his powr, he bas called upon the LawOfflicersi
of the Crown for their opinion, whether or not the Sta-
tute of lst. Geo. 1. Cap. 5, isor is not in force in this

,Province, and that those Public Officers coincide in
opinion

AYLMER,
GOUVERNEUR EN CHEF.

En répnse à l'Adresse de la Chambre d'Assemblée
du 14 du courant, dans laquelle la Chambre demande à
être informée, si en conséquence de l'information con-
tenue dans l'affidavit de Lieutenant Colonel Macintosh,
en date du 1er Juin, les mots duquel affidavit sont cités
dans le premier paragraphe de la dite Adresse, il a plu
au Gouveruneur en Chef d'instituer une Enquête pour
constater la vérité de ce qui y est rapporté; le Gou-
verneur en Chef informe la Chambre qu'aucune telle
enquête n'a été instituée par son ordre sur les circon-
stances ainsi rapportées ; non plus qu'il considère que
le Magistrat dont le nom se rencontre dans l'affidavit
du Lieutenant Colonel Macintosh ait été coupable
d'aucun acte de légèreté, ni de dessein malicieux pour
irriter ou égarer cet officier. Et le Gouverneur en
Chef pense qu'il est nécessaire, en outre d'informer la
Chambre d'Assemblée, qu'il ignore qu'il y ait aucune-
ment lieu de supposer que le Lieutenant Colonel Mac-
intosh ait été irrité ou égaré par aucun individu quel.
conque en cette occasion, mais qu'il est assuré que le
Lieut. Col. M acintosh, en se conformant à la demande
et aux directions des Magistrats, a agi sous tous les
rapports comme il lui convenait de le. faire, et a fidèle-
ment rempli son devoir comme officier militaire, et un
bon sujet du Roi.

En réponse au second paragraphe de l'Adresse de la
Chambre d'Assemblée, de miandant d'être informé 14 s'il
" a été ordonné quelque poursuite contre quelqu'un
" comme étant partie ou instruit d'un complot aussi

criminel, ou s'il a été arrêté quelquun comme y
étant impliqué ;" Le Gouverneur en Chef informe la

Chambre d'Assemblée, qu'il n'a ordonné aucune telle
poursuite ; et que dans tous les cas où l'intervention
du pouvoir Exécutif peut être requise pour donner effet
aux lois de la Province, le Gouverneur en Chef sera
toujours prêt à agir d'après les circonstances et au meil.
leur de son jugement.

En réponse au troisième paragraphe le l'Adresse de
la Chambre d'Assemblée, le Gouverneur informe la
Chambre qu'il n'a été'institué par sonordre aucune en-
quête, sur l'exactitude ou non exactitude du rapport
contenu dans une lettre du Lieutenant Colonel- Mac-
intosh en date lu 22 Mai, dans laquelle il dit 'qu'ila
été informé par le -Dr. Robertson et le Capitaine Temple
" qu'elles (lafoule) avait déjà commis plusieurs actes

de-violence et que plusieurs personnes' avaient sur
" elles des armes à feu ;" non plus qu'il-n'a étê par son
ordre institué aucune enquête sur l'exactitude ou l'inex-
actitude d'un autre rapport contenu dans la même lettre,
comme suit : "dans ce moment l'on m'informa que les
" mutins massacrait un homine dans la partie de la place
" qui est vis-à-vis de la rue St. Jacques ;" et le Gou-
verneur en Chefinforme en outre la Chambre que s'il
était amené à sa connaissance quelque circonstance qui
pourrait rendre expédient de faire émaner une Procia-
mation au nom de Sa Majesté, à la fin que la Chambre
a en v'ie, il prendra la chose en sa considération.

En réponse-au quatrième paragraphe de'l'Adresse de
la Chambre d'Assemblée,. la Chambre peut être assurée
que le Gouvernement de Sa Majesté est en pleirie
pÔssession de tous les documens qui, en 'différens' tems
dans le cours de la présente Session, ont été communi-
qués à la Chambire parle GuvèrneurentChef.

En réponse au cinquième paragraphe de l'Adresse de
la Chamibre d'Assemblée,-le Gouverneur en Chef in-
forme la Chambre, que désirant lui procurer toutes les
informations en son' pouvoir, il a-demandéux officiers
en Loi de la Couronne leur opinion pour savoir si, le
Statut ler. Geo. I, chap. 5, est ou n'est pas en force en
cette province, et que ces officiers publics concourent

à
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opinion that the said Statute is in force in this Province,
and forms part of the Crininal Law of the Land intro-
duced into this Province by the 14th ofIlis late Ma-
jesty Geo. III. Cap. 83, Section 11

Castle of St. Lezùis,
Quebec, 18th March 1833

Ordered, That one hundred Copies of the said Mes-
sage of His Excellency the Governor in Chief, be print-
ed for the use of the Members of this flouse.

Wednesday, 20 March 1833.-10 o'Clock, A. 111.

Resolved, That the enquiry into the events connect-
ed with and which led to the interference of an armed
Military Force at the late Election of a Representative
for the West Ward of Montreal, be resumed and again
taken into consideration in the next Session of this Par-
liament.

Friday, 291t March 1833.

Lieutenant Colonel Craig, Civil Secretary to His
Excellency the Governor in Chief, vas admitted within
the Bar, and delivered to Mr. Speaker, a Message
from His Excellency the Governor in Chief, signed by
His Excellency.

And then he withdrew.

And the said Message was read by Mr. Speaker, all
the Members of the House being uncovered; and is as
followeth :

AYLMER,
GovEuNoR IN CIE.

With reference to His Message of the 22d Instant,
the Governor in Chief transmits to the House of As-
sembly the other Documents prayed for by the House
at different times since the commencement of the pre.
sent Session ; and also certain Documents connected
with the second arrest of Lieutenant Colonel Macin-
tosh and Captain Temple of the Fifteenth legiment.

Castle of St. Lewis,
Quebec, 29th March 1833.

The Documents, which accompany this Message, and
which relate to the events of the 21st May last, are as
follows :

1 O. Copy of the Warrant of Joseph Roy, Esquire,
J. P. dated 14th September 1832, relating to the se-
cond arrest of Lieut. Colonel Macintosh, and Captain
Temple.

2 0. Affidavit of- François Tavernier, dated 8th
Sept. 1832.

3 O. Affidavit of James Magaughran, dated 8th
Sept. 1832.

4 o. Affidavit of T Bruneau, dated 14th Sept.
1832.

5 o . Aflidavit of Samuel J. Pierce, dated 8th Sept.
.1832.

à l'avis que le dit Statut est en force en cette Provincej
et forme partie du droit criminel du pays introduit eu
cette Province par la 14e de Sa Majesté Geo. III, chap.
83, Section 11.

Château St. Louis,
Québec, 18 Mars 1833.

Ordonné, Que cent copies du dit Message de Sodi
Excellence le Gouverneur en Chef, soient imprimées
pour l'usage des Membres de cette Chambre.

Merciedi, 20 Mars, 1838.-10 heures A, M.

Résolu, Que l'Enquête sur lès événemens liés et qùi
ont conduit à l'interventioh d'une force militaire armêei
à la dernière Eledioi d'un Représentant pour le Quar-
tier Ouest de Montréal, soit continuée et prise de noù.
veau en considération dans la prochaine Session de ce
Parlement.

Vendredi, 29 Mars, 1838.

Le Lieutenant Colonel Craig, Secrétaire Civil de
Son Excellence le Gouverneur en Chef, a été admis en
dedans de la Barre, et a remis à M. l'Orateur, un Mes-
sage de Son Excellence.

Et ensuite il s'est retiré.

Et le dit Message a été lu par M. l'Orateur, tous les
Membres de la Chambre étant découverts ; et il est
comme suit:

AYLMER,
GOUVERNEUR EN CHEF.

En référence à Son Message du 22 du courant, le
Gouverneur en Chef transmet à la Chambre d'Assem-
blée les autres documens demandés par la Chambre en
différens tems depuis le commencement de la présente
Session ; et aussi certains documens liés à la seconde
arrestation du Lieutenant Colonel Macintosh et du
Capitaine Temple du quinzième Régiment.

Château St. Louis,
Québec, 29 Mars 1833.

Les Documens, qui accompagnent ce Message, et qui
ont rapport aux événemens du 21 Mai dernier, sont
comme suit:

1. Copie du Warrant de Joseph Roy, Écuyer, J. P.,
daté du 14 Septembre 1832, relativement à la seconde
arrestation du Lieut. Colonel Macintosh, et du Capt.
Temple.

2. Atfidavit de François Tavernier, du 8 Septembre
1882.

3. Affidavit de James Magaughran, du 8 Septembre
1832.

4. Affidavit de T. Bruneau, du 14 Septembre 1832.

,5. Affidavit de Samuel.J. Pierce, du 8 Septembre
1832.
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6 0. Letter from John Delisie, Esquire, Clerk of
the Crown, to Josepli Roy, Esquire,.dated 1Sth Sept.
1832.

7 O. Answer of Josepli Roy, Esquire, to the said
John Delisle, dated 17th Sept. 1832.

8 0. Letter fron the Civil Secretary of His Excel-
lency the Governor in Chief, to Joseph Roy, Esquire,
J. P. dated 17th Jany. 1833.

9 0. Answer of Joseph Roy, to the Civil Secretary
of His Excellency, dated 21st Janiy. 1833.

(For the said Documents, see the Appendix at the
end of these Orders, Resolutions and Refèrences.)

6. Lettre de John Delisle, Ecuyer, Greffier de la
Couronne, à Joseph Roy, Ecuyer, du 15 Septembre
1832.

7. Réponse de Joseph Roy, Ecuyer, au dit John
Delisle, du 17 Septembre 1822.

S. Lettre du Secrétaire Civil de Son Excellence le
.Gouverneur en Chef, à Joseph Roy, Ecuyer, J. P., en
date du 17 Janvier 1833.

9. Réponse de Joseph Roy, au Secrétaire Civil de
Son Excellence, du 21 Janvier 1833.

(Pour ces Docurnens, voyez l'Appendice à la fin de
ces Ordres, Résolutions et Références.)

APPENDICE.

A ppendice

APPENDIX.
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AI PLPEN DIX.

DOCUMENTS ACCOMPANYING T-IE MES.
SAGE OF HIIS EXCELLENCY THE GOVElt-
NOR IN CHIEF, DATED ed MARCLI, 1 .

No. I.

Letter from ithe lonorable Louis Joseph L'apineau, to
His Excellency Matthew Lord Avimer

MIontreal, 221 M[a, 1832.
lv Loin),

My lheart is rent with grief and this letter will
find your Lordship equally distressed, since befbre it
realches you, you will have learned the disasrous
evenls whîicli vesterday stained our streets vith blood.
lis Majesty's subjects have been shot by the troops

sent to protect them. I have seei the dead bodies of
tlhr'ce of' them, and anm assured that a fourth vas killed
on the spot by the saine fire, and tlat four or five others
are dangcrously wounded. [until that day Canadai had
never been afiiieted by a simi!ar miîsfbrtune.

Permit me to say to Voutr Excellency, that it secms to
me that ys>ur feelings and your duty must alike decide
Vou to be on the spot without an instant of' delay, and
to see, hear, and judge foir vourself. Permit me also to
entreat your Lordship to be on this most important oc-
casion, more than on any other, on your guardi against
first impressions and against the partial reports even of
persons oflicially vested with autlhority.

MV situation having led le to avuid taking any lpart
in the Election, I have purposely kept iyself aloof
frin it, and have therefore had a fiairer opportunity of
observing ail that passed at it, than the greater number
of those who have taken an active part in the events
which have led to this deplorable catastrophe. I am
induced to believe that those whom complain uost
loudly, and who enjov the greatest facility and the
nost frequent opportunities of communication with
your Lordship, are those who are most in fault. Ne-
veirtheless the high civil and militariy authority united in
the person of your Lordship, gives you ineans possessed
by no other person, of kiowing and naking known the
vlo!e truth, and of alleviating to the sufferers te

weight ofcalarnities which are irrepara ble.
I (on this occasion you could prevail on a mai so up-

riglht, judicious, irm, and moderate as MIr. Neilson, to
accompany your Excellency, his perfect knowledge of
ail iltat has occurred in the Province during the last
thirty years, might be tsefil to your Lordship.

I begyour Lordship to excuse theliberty,I now take,
and in taking which I obey a Law inposed on me by
ny love for my country. I believe that your Lordship's
adoption of the suggestion I have offered, would and
must contribute to the honor and success ofyour Lord-
ship's Administration.

If Mr. Phiilip Panet could also accompany your Ex-
cellency, and you should deei it necessary to direct
that an investigation should take place, the high cha-
racler of the two gentlemen whom I have named, and
vhio have taken no part in what lias occurred here,

would compel men of ail parties to respect their pro-
ceedings.

I am,
With profbund respect,

Your Excellency's
Very humble and

Obedient Servant,

(Signed) L. J. PAPINEAU.
Nò. 2.

A PPENDICE.

DOCUMENS ACCOMPAGNANT LE MESSAGE
DIE SON E'XCELLENCE LE GOUVERNEUR
EN CHEF, EN DATE DU Q MARS 1833.

No. I.

Lettre de l'Honorable Louis Joseph Papineau à Son
Excellence, Matthew Lord Aylier:-

Mon/réal, 22 Mai, 1832.

J'ai le cœur navréc de douleur et mia lettre vous trou-
vera dans la même situation, puisquce vous aurez appris
avant ce tems les ' d'sastreux événemens qui, hier, on
ensanglanté nos rues. Les troupes envoyées pour pro-
téger les sujets de Sa Majesté les ont fusillés. J'ai vu
les cadavres dle trois d'entre eux: l'on assure qu'un qua-
trième est'aussi resté mort sur la placc de la même dé-
charge, et que quatre à cin sont dangereusement bles-
sés. De pareils mal1heurs n'avaient pas avant ce jour
alfligé le Canada.

Permnettez-moii l dire à votre Excellence qu'il me
semble, que votre coeur et votre devoir doivent vous
décider à accourir, sans un instant de délais, voir, en-
tendre ct juger par vous même. Permettez-moi de vous
prier d'ttre dans un occasion sit grave, plus que dans
aucune autre, en garde contre les, premières impres-
sions, LonltrC les rapports partiel 4, même de personnes
constituées en autorité.

Ma situation m'aiyant porté à tic pas prendre part à
l'Election, je me suis tenu à l'écart, d'où j'ai pu mieux
observer tout ce qui s'y passait, que la plupart ce ceux
qui ont pris une part active aux évéiernens qui ont
amené cette déplorable castastrophe. Je suis porté à
croire que ceux qui se plaignent le plus, et qui ont le
plus de facilité et d'occasion dle se mettre en rapport
avec vous, sont les plus fautifs. Néanmoins, la réunion
du dégré d'autorité Civile et Militaire, dont vous
êtcs revêtu, vous donne plus qu'à aucune autre
personne les moyens de parvenir à connaître, et à faire
connaitre la vérité toute entière, et de diminuer pour
des infortunés le poids de calamités irréparables.

Si dans cette occasion vous engagiez un homme aussi
intègre, judicieux, ferme et modéré que M. Neilson à
accompagner votre Excellence, sa connaissance par-
faite de l'histoire de tout ce qui s'est passé dans la Pro
vince depuis trente .ans, vous pourrait é,tre utile.

Pardonnez-moi la liberté que je prends. L'amour de
mon pays m'en impose la Loi, et ensuite je crois que si
vousgoûtez l'avis queje vous soumets, il peut, et de-
vrait contribuer au succès, et à l'honneur dle votre Ad-
miunistration.

Si M. Philippe Panet pouvait aussi accompagner
votre Excellence, et que vous jugiez nécessaire d'ordon-
ner quelqu'enquête, deux citoyens aussi respectables
que ceux que j'indique et qui n'ont pas pris part à ce qui
s'est passé ici, forceraient au respect, pour leurs procé-
dés, les hommes de tous les p'artis.

Je suis,
avec un profond respect,

de votre Excellence,
Je très-humble et très-

obéisst. servt.

(Signé) L. J. PAPINEAU.
No, 2.
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No. 2.

Co py oJProceedings had in consequence of the second
arrest of Licut. Colonel MINTosH *and Criptain
HENRY TEMPLE. ,

Province ofLower Canada,
District cf Montreal.

.Josep h Roy, Esquire, one of the Justices of our Lord
the King, assigned to kecp the Peace within the said
District;

To the ligh Constable, all other Constables, Peace
Officers, and others the Ministers of our said Lord
the King, within the said District, and to every of
them,-GREETING

Whereas information hath been laid before me urpon
oath, that'on the twenty-first day of May last, Alex-
ander Fisher Macintosh, now or late of the City of
Montreal, Esquire, -and Henry Temple, inow or late of
the same place, Esquire, with divers soldiers and other
peIsons, whose naies are as yet unknown, wilfully,
ani of their malice aforethought, advanced upon and
assaulted divers of [lis Majesty's subjects then being
in St. James street, in the said City of Montreal, and
in the peace of our Lord the King, and that divers of
the said soldiers, vhose -names are as yet unknown,
under the direction of the said Alexander Fisher Mac-
intosh and Henry Temple, and commanded by them,
feloniously, wilfuîlly, and of their malice aforetlhought,
shot offand discharged a number of Cire arms loaded
with pow'der and ball, at and against Casimir Chauvin,
Of the said City of Montreal, Printer ; Pierre Billet, of
the same place, Labourer, andFrançois Languedoc, of
the same place, Labourer, then and there being iin the
peace of our Lord the King, and thereby inflicted up.
on them several mortal vounds of whicl ithe said
Casimir Chauvin, Pierre Billet and François Langue-
doc immediately afterwards (lied ; and that the said
Alexander Fisher Macintosh and Henry Temple, then
and there feioniously, wilfully, and of their malice afore.
tbought, were present, aiding, helping, abetting, assist-
ing, and maintaining the said soldiers, whose names
are as yet unknovn, in the doing and cornmitting the
felonies and murders aforesaid.

These are therefore to command and require you to
take the said Alexander Fisher Macintosh and ienry
Temple, and bring them before me, to answer to the
felonies and murders vith which they stand charged, as
afbresaid, and to be further dealt witlh according to
Law.-Herein fail you not.

Given under my Hand and Seal at Montreal, this
fourteenth day of September, in the third year of His
IIajesty's Reign.

(Signed,) JH. ROY, J. P.

A true Copy.

(Signed,) Benj. Delisle,
High Constable.

No. 2.

CoPI E des Procédures qui ont et lieu en conséquence de
la deuxième arrestation di Lieut. Colonel M AcIN'OsH
et dit C(pitaine IHENR Y TEIPLE.

Province du Bas-Canada,
District de Montréal.

.Joseph Roy, Ecuyer, un des Juges de Paix de notre
Seigneur le Roi, nommé pour maintenir la Paix dans
le (lit District ;

Au Grand Connétable, à tous autres Connétables, Offi-
ciers de Paix et autres Ministres de notre Seigneur
le Roi, dans le (lit District, et à chacun d'eux,
SALUT:-

Attendu qu'information a été mise devant moi, sous
serment, que le vingt et-unième jour de Mai dernier,
Alexander Fisher Macintosh, maintenant ou ci-devant
de la Cité de Montréal,Ecuyer,etl-enry Temple, main.
tenant ou ci-deviant de la même place, Ecuyer, avec di-
vers soldats et autres personnes, dont les noms sont en-
core inconnus, sciemment et de malice préméditée, a-
vancèrent sur et assaillirent divers Sujets de Sa Majesté
alors étant dans la rue St. Jacques dans la dite Cité (le
Montréal, et dans la Paix de Notre Seigneur le Roi, et
que divers des dits soldats, dont les noms sont encore
inconnus, sous la direction des dits Alexander Fisher
Macintosh et Henry'Temple, et commandés par eux,
fëlonieusement, sciemment et de malice préméditée,
tirèrent et déchargèrent un nombre d'armes à feu,
chargées de poudre et de balles, sur et contre Casimir
Chiuvin, de la Cité de Montréal, Imprimeur ; Pierre
Billet, de la même place, Journalier, et François Lan-
guedoc, (le la même place, Journalier, là et alors étant
dais la Paix de Notre Seigneur le Roi, et par là leur
infligèrent plusieurs blessures mortelles, dont les dits
Casimir Chauvin, Pierre Billet et François Languedoc
moururent immédiatement après ; et que les dits
Alexander Fisher Macintosh et Henry Temple, là-et
alors félonieusement, sciemment et de malice pré-
méditée, étaient présens,- aidant, assistant, encoura-
geant, maintenant et appuyant les dits soldats dont les
noms sont encore inconnus, dans la commission de fé-
lonies et meutres susdits.

Les présentes sont donc pour vous commander et en-
joindre de prendre les dits Alexander Fisher Macintosh
et Henrv Temple, et de les amener levant moi, pour
repondre aux accusations des meurtres et félonies por-
tées contre eux comme susdit, et pour être ultérieure-
ment traités conformément à la Loi. Et n'y manquez
pas.

Donné sous mon seing et sceau, à IMontréal, ce qua-.
torziènie jour die Septembre, dans la troisième année du
règne de Sa Majesté.

(Signé,) JH. ROY, J. P.

Pour copie conforme.

(Signé,) Benj. Delisle,
Grand Connétable.

NIONTREAL. MONTREAL.
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MONTREAL :-KING'S BENCI.L

To the lihonorable the Chief.fJustice of His Majesty's
Court of King's 3ench for the District of Montreal.

'lie Pt tition of Alexander Fislier MaLicintosh, Lieute.
liant Colonel of' [lis Majesty's Fifteenth Regiment of
Foot, and Commandant ofthe 'Troops in the Garison
of Montreal, and of Henry Temple, Captain in [lis
MU ajesty's said Regiment,

Respectfully sheweth ;

That your Petitioners have lately been arrested by
virtue ofa Warrant issued out by Joseph Roy, Esquire,
one of lis Jajesty's Justices of the Peace for the said
District, setting forth in substance, that " information

had been laid before hita, the said Joseph Roy, Es-
quire, that your Petitioners, on the twenty-first day
of May last, vith divers soldiers and others, whose
naines are unknown, wilfullv, feloniously, and of
malice aforethought, advanced upon and assaulted
divers of His Majesty's peaceable subjects then being
in the St. James street, in the said City of Montreal,

"and that divers of' the said soldiers, under the direc-
tion of, and commanded by your Petitioners, fe-
loniously, wilfully, and of their malice aforethought,
shot off and discharged a number of fire arms, loaded
with powder and bail, at and aginst Casimir Chau-
vin, Pierre Billet and François Languedoc, and

" thereby inflicted upon them several mortal woinds of

which they inimediately afterwards died, and that
your Petitioners then and there feloniously, wilfully,
and ofthîeir malice aforethought, were present, aiding,
helping, abetting, assisting and maintaining ithe said
soldiers in committing the felonies andi murders afore-

Ssaid."
That the circumstances and alleged offences in the

sait1 Warnant referred to, relate to the conduct of your
Petitioners in having, with a small detachmnent ofthe
Military, upon the requisition and under thie direction
of the Civil Autlhorities of the City of Montreal, sup.

pressed a Riot at the time and place in the said War-
rant mentioned.

That for the same alleged offences in suppressing the
said Riot your Petitioners were arrested nearly four
mnonths ago, and held to bail ; and werc again held to
bail upon the saine charges, before the Court of King's
Bench holding Criminal Pleas for the said District in
August last. That during the Session of the said Court
three Bills of Indictment were presented before the
Grand Jury thereof against your Petitioners upon the
saine charges, which Indictments w%here by the said
Grand Jury, after a long investigation ofthe accusa-
tions therein set forth, rejected, and the said rejection
accompaniedby a Presentment ofthe saiJ Grand Jury,
declaring in substance, the deaths ofthe persons before
named to have been occasioned by the necessary em-
ployment of force, under the requisition and direction
ofthe Civil Power in quelling a Riot, and in conse-
qutence absolving your Petitioners from ail culpability,
and approving oftieir conduct.

That thereupon, vour Petitioners, upoi motion of
their Counsel, and after proclamation in open Court,
were discharged.

Thatyour Petitioners do not conceive, after the so-
lemn and public proceedings and investigations regard-
ing the same imputed offences before superior finc-
tionaries, Courts and Grand Juries, which have been
had in their cases, ail terminating not mercly in their
exculpation, but in the appioval of their conduct, that
it can be legally competent to any Justice of the
Peace, by their sole mandate or authority, to renew ar-

rests

MONTREAL.-BANC DU ROI.

A l'ilonorable Juge-en-Chef' de la Cour du Banc du
Roi de Sa Majesté pour le District de Montréal.

La Pétition d'Alexandre Fisher Macintosh, Lieutenant
Colonel du Quinzième Régiment d'Infanterie, et
Commandant de la Garnison de Montréa', et de
Hienry Temple, Capitaine dans le dit Régiment de
Sa Majesté,

E.xpose Respectueusement

Que vos Pétitionnaires ont été récemment arrêtés en
vertu d'un warrant émané par Joseph Roy, Ecuyer, un
des Juges de Paix de Sa Majesté pour le dit District,
alléguant en substance, " qu'information avait été mise

devant lui, le dit Joseph lRoy, Ecuyer, que vos Péti-
tionnaires, le vingt-et-unième jour de Mai dernier,

• avec divers soldats et autres dont les noms sont incon-
" nus, ont sciemment, félonieusement et de malice
" préméditée, avancé sur et assailli divers sujets paisi-

bles dc Sa Majesté étant alors dans la rue St. Jacques,
dans la dite Cité de Montréal, et que plusieurs des
"lits soldats sous la conduite et le commandement de
vos Pétitionnaires ont félonieuîsement, sciemment,
et de malice préméditée, tiré et déchargé un nombre
(l'armes--feu, chargées de poudre et de balles, sur et

" contre Casimir Chauvin, Pierre Billet et Francois
Languedoc, et par là leur ont infligé plusieurs bles-

' sures moitelles dont ils sont morts immédiatement
après, et que vos Pétitionnaires là et alors félonicuse-

" ment, sciemment et (de malice préméditée étaient
présens, aidant, encourageant, appuyant, assistant
et maintenant les (lits soldats dans la commission des

" félonies et meurtres susdits."

Que les circonstances et offenses alléguées dans le
dit Warrant se rapportent à la conduite de vos Pétition.
naires en ayant avec un petit détachement de soldats,
sur la réquisition et sous la direction des Autorités.
Civiles (le la Cité de Montréal, supprimé une Emeute
aux temps et lieux mentionés au dit Warrant.

Que pour les mêmes offenses alléguées en supprimant
la dite émeute, vosPétitionnaires furent arrêtés, il y a
près (le quatre mois, et cautionnés ; et furent de nou-
veau mis sous caution, sur les mêmes accusations, de-
vant la Cour du Banc du Roi, tenant juriscliction cri-
minelle pour le dit District, en Août dernier. Que
pendant la session de la dite Cour, trois Bills d'Indict-
ment furent présentés au Grand Jury d'icelle, contre
vos Pétitionnaires sur les mêmes accusations, lesquels
Indctnent furent par le dit Grand Jury, après une
longue investigation sur les accusations y contenues,
rejetés, et le (it rejet accompagné dune représentation
du dit Grand Jury, déclarant en substance, que la
mort des personnes ci-dessus nommées, avait été occa-
sionnée par l'emploi nécessaire de la force sous la ré-
quisition et direction de l'Autorité Civile, en suppri-
mant une émeute, et absolvant en conséquence vos Pé-
titionnaires le toute culpabilité, et approuvant leur
conduite.

Que là dessus vos Pétitionnaires sur motion de leur
Avocat, et après proclamation en pleine Cour, furent
déchargés.

Que vos Pétitionnaires ne conçoivent pas après les
enquêtes et les procédés solennels et publics relative-
ment aux mêmes offenses imputés devant des fonction-
naires supérieurs, levant les Cours et un Grand Jury,
qui ont eu lieu dans cette affaire, tous se terminant
non seulement par leur disculpation, mais par l'ap-
probation (le leur conduite, qu'il soit légalement de la
compétence d'aucun Juge de Paix, de rénouveler par

son
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rests and proceedings upon the sane accusations which
have been previously disnissedbyhigher authority. Could
such renewal of arrests under such mandates be sanction.
ed after the solemn rejection of.the charges by the high-
est accusatoryauthority, the subordinate wNuld become
the superior power, the same renewals of arrests miglht
be repeated in endless succession for the advance-
ment of seditious or vindictive purposes, and a system
of persecution would bc established, under which no

laws could long be enforced or government subsist.

That your Petitioners, under these circumstances,
humbly conceive themselves entitled to an absolute dis.
charge from the afbresaid arrest under the Warrant afore-
said, and therefbre, humbly pray that your Honor will
be pleaseci to award and grant a Writ of Habeas Corpus
under the Seal of the Court of King's B3ench, directed
to Benjamin Delisle, High Constable of the District of
Montreal, at the City of Montreal, commanding him to
bring before your lonor the bodies of your Petitioners
immediately, to do and receive all those things which
your Honor shal then and there conFider of them in
this behalf.

And your Petitioners as in duty.

15th September, 1832.

(Signed,)

(Signed,)

A. F. MACINTOSH.
Lt. Col. 15th Regiment.

11. TEMPLE,
Captain, 15ith Regiment.

DISTICT OF MONTiREAL•

son seul mandat et le sa seule autorité, une arrestation
et des procédés sur les mêmes accusations qui ont été
précédemment rejetées par une autorité supérieure.
Si un tel renouvellement d'arrestations en vertu de tels
mandats pouvait être sanctionné après le rejet solemnel
des accusations par l'autorité d'accusation la plus élé.
vée, l'autorité subordonnée deviendrait l'autorité supé-
rieure; les mêmes renouvellemens d'arrestations pour-
raient se répéter sans fin pour arriver à des fins de sé-
dition et de vengeance, et il serait établi un système
de persécution, sous lequel il serait bientôt impossible
qu'aucune loi Fût être exécutée et aucun gouverne-
ment subsister.

Que vos Pétitionnaires sous ces circonstances con-
çoivent ,humblement qu'ils ont droit à une décharge
absolue de l'arrestation susdite, en vertu du Warrant
susdit, et en conséquence ils demandent humblement
qu'il plaise à votre honneur d'émaner et accorder un
Writ d'IHbeas Corpus, sous le sceau de la Cour du
Banc du Roi, adressé à Beqjamin Delisle, Grand Con-
nétable du District de Montréal, en la Cité de Mon.
tréal, lui ordonnant d'amener devant votre Honneur
les corps de vos Pétitionnaires immédiatement, pour
faire et recevoir tout ce que votue Honneur là et alors
jugera convenable à cet égard.

Et vos Pétitionnaires comme de devoir.

15 Septembre, 1832.

(Signé,) A. F. MACINTOSH,
Lieut. Col. 15e Régt.

(Signé,) I. TEMPLE,
Captne. 15e Régt.

DISTRIcT DE MONTREAL:

Alexander Fisher Macintosh, Lieutenant Colonel of
lis Majesty's 15th Regiment of> Foot, and Comman-
dant of the Troops of the Garrison of Montreal, and
Heiiry Temple, Captain in the said Reginent, being du-
Iy sworl, do respectively depose and say ; that the
allegations, Matters and thimgs contained in their joint
Petition, of this day«s date, praying for a Writ of
Habeas Corpus are in substance, to the best of their
knowledge and belief, true and well founded in fàct,
which the Deponents conceive will be made appear by
the Bills ofIndictment and Documents on record in the
otlice of the Clerk of the Crown, to which they pray re-
ference.

(Signed,) A. F. MACINTOSH.
Lt. Colonel.

(Signed,) H. TEMPLE,
Captan.

Sworn before me, at
Montreal, this 15th day of September, 1882.

iDisT IteT

/Ilexzander Fisher Macintosh, Lieutenant Colonel du
15e Régiment d'Infanterie de Sa Majesté et Comman-
dant des Troupes de la Garnison de Montréal, et Henry
Temple, Capitaine dans le dit Régiment. après serment
dûment prêté deposent et disent respectivement: que
les allégations, matières et choses contenues dans leur
Pétition en date de ce jour, sont en substance au meil.
leur de leur connaissance et croyance vraies et bien
fondées en faits, comme il paraitra, selon que les Péti-
tionnaires le conçoivent, par les Bills d'Indictment et
les Documens de record dans le Bureau (lu Greffier
de la Couronne, auxquels ils demandent à renvoyer.

(Signé,) A. F. MACINTOSH,
Lieut.-Colonel.

(Signé,) H. TEM PLE,
Capitaine.

Assermeté par devant moi
ce 15e jour de Septembre, 1832.

DIsTRIcT
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DiSTRICT O? F o wîr-
MONTREAL. *

WILLIAM the FOURTIH, by the Grace of God, of
the United Kingdom of Great Britain and freland,
King, Defender of the Faith.

To Benjamin Delisle, ligli Constable of the District
of Montreal.

GREETING.-

We command you, that the bodics of Alexander
Fisher Macintosh and Henry Temple, in your custody
as it is said detained together with the day and cause
ofhis capture and dctention by whatever name they may
be called in the sanie, you have before the Honorable
James Reid, Our Chitef.ustice of Our Court of Our
Bench, inmediately after the receipt of this Writ to do
and receive what Our said Chief Justice shall then and
there consider concerning him in this behalf, and have
you tien and there this Writ.

Witness the Honorable James Reid, Our Chief
Justice of Our said*Court Montreal, this fifteenth day
of September, in the year of our Lord one thousand
cight hundred and thirty two.

(Signed,) JOHN DELISLE,
Clk. Cr.

(Indorsed,)* By virtue of an Ordinance passed in the
24th year of His Majesty King George the Third.

(Signed,) JAS. REID, C. J.
K. B'

Of the Warrant under which I have arrested and de-
tained the within named persons, I have hereunto an-
nexed a Copy, and the said Warrant is my sole au-
thority for their arrest and detention. All which I do
hunbly certify and return, and aiso that I have their
bodies here ready as within I am comnmanded.

Montreal, 15th Sept. 1882.

(Signed,) BENJ. DELISLE,
High Constable.

DISTRICT DE SAVOIR'.
MONTeEAL,

GUILLAUME QUATRE, par la Grâce de Dieu, Roi
du Royaume Uni de la Grande Bretagne et d'Irlande,
Défenseur de la Foi.

A Beijamin Delisle, Grand Connétable du District
de Montréal,

SALUT :-

Nous vous commandons d'amener immédiatement
après avoir reçu ce Writ, par devant l'Honorable James
Reid,Juge-en-Chef de notre Cour, les corps d'Alexander
Fisher Macintosh et Henry Temple, qui sont, à ce qu'il
est allégué, détenus sous votre garde, avec le jour et la
cause de leur arrestation ; sous quelque nom qu'ils soient
désignés dans le dit ïl rit, pour fàire et recevoir ce que
notre Juge-en-Chefalors et là décidera à leur égard, et
vous apporterez alors et là ce Writ.

Témoin l'Honorable James Reid, notre Juge-en-
Chef, de la dite Cour de Montréal, ce quinzième jour
de Septembre, dans l'année de notre Seigneur mil-huit-
cent-trente-deux.

(Signé,) JOHN DELISLE,
Gr. Couronne.

(Endossé,) En vertu d'une Ordonnance passée dans
la 24e année du Règne de Sa Majesté le Roi George
Trois.

(Signé,) JAS. REID, J. C
C.B.R.

J'ai annexé ci-joint Copie du Mandat (Warrant) en
vertu duquel j'ai arrêté, et me suis saisi des personnes
y mentionnées; et ce Mandat, est ma seule autorité
pour leur arrestation. Ce que je certifie humblement,
et je fais rapport de plus, que j'ai amené ici leurs corps,
tel qu'il m'est donné ordre de le faire par le dit Mandat.

Montréal, 15e Septembre, 1832.

(Signé,) BENJAMIN DELISLE,
Grand-Connétable.

Montreal, 17t Sectember, 1832.

SIR,

I have the honor of acknowledging the receipt of
your letter of the 15th instant, whereby yon informi me
that the Judges of the Court of King's Benclh, require
me to transmit to them the Affidavits upon which I is-
sued a Warrant against Lieutenant Colonel -Macintosh
and Captain Temple ; I must observe to you that this
Warrant not having been executed, I do not conceive I
ought to deliver up these Documents, inasmuch as from
the moment they ill have been given, f will be charg-
ed vith a duty of' which I have not yet acquitted myself.
So soon as this Varrant shall have been executed, I will
hasten to transmit the Affidavits in question.

I have the honor to be, &c.

(Signed,)i
John Delisle, Esquire,

Montreal.

Jia. ROY.

COURT

.Montréal, 17e Septembre, 1882.

MONSIEUR,

J'ai l'honneur de vous accuser la réception de
votre Lettre du 15e courant, par laquelle vous me dites
que les Juges de la Cour du Banc du Roi me requèrent
de leur transmettre les affidavits sur lesquels j'ai émané
un Warrant contre le Lieutenant Colonel Macintosh
et le Capitaine Temple Je dois vous observer que ce
Warrant n'ayant pas été exécuté, je ne pense pas de-
voir me dessaisir de ces documens d'autant que du mo-
ment où il l'auront été, j'aurai à remplir un devoir dont,
je n'ai pas encore pu m'acquitter. Aussitôt ce Warrant
exécuté, je m'empresserai de transmettre les affidavits
en question.

J'ai l'honneur d'ètre, etc.
(Signé,) JH. ROY,

Johiz Delisle, Ecuyer,
Montréal.

COUR
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COURT OF KING'S BENCH.

CRIMINAL JURISDICTION.
August andSeptember Term, 1832.

lst September.

COUR DU BANC DU ROI.

JURISDICTION CRIMINELLE,
Terme d'Août et Septembre, 1882.

1 Septembre.

The King
Vs.

William Robertson,
Pierre Lukin,
Alex. Fisher Macintosh, andi
Henry Temple. J

The King
Vs.i

William Robertson,
Pierre Lukin,
Alex. Fisher Macintosh, and
Henry Temple. J

The King,

William Robertson,
Pierre Lukin,
Alex. Fisher Macintosh, and
Henry Temple. J

Indictment for
Murder.

No Bill.

Indictment for
Murder.

No Bill.

Indictment for
Murder.

No Bill.

Le Roi,
Vs.

William Robertson,
Pierre Lukin,
Alex. Fisher Macintosh, et
Henry Temple.

Le Roi,
Vs.

William Robertson,
Pierre Lukin,
Alex. Fisher Macintosh,
Henry Temple.

Indictenent pour
Meurtre.

Il n'y a pas lieu
à accusation.

J

et)

Le R oi,
Ms.

William Robertson,
Pierre Lukin,
Alex. Fish.er Macintosh, et
Henry Temple,

Indictement pour
Meurtre.

Il n'y a pas.lieu
à accusation.

Indictèment pour
Meurtre.

Il n'y a paslieu
à accusation.

On motion of Samuel Gale, Esquire, Counsel for
Colonel Alexander Fisher Macintosh and Captain
Henry Temple, stating thatinasmuch as by the finding
and presentment of the Grand Jury, it appears that
there was no foundation for the accusations against the
said individuals, and that the Bills of Indictment against
them have been thrown out, and therefore requiring
that they be duly discharged respectively from the Re-
cognizances by them entered into, to answer for the said
accusations.

The Solicitor General in consequence directing pro-
clamation to be made, calling upon ail persons having
any further charges or accusations to produce against
the said Alexander Fisher Macintosh and Henry
Temple, to come forwarcl with the same, and none
appearing, the Court do thereupon, with the consent of
the Solicitor General, order, that the said Alexander
Fisher Macintosh and Henry, Temple be discharged
from their Recognizances, and they are discharged ac-
cordingly.

A true Copy,

Sur motion de Samuel Gale, Ecuyer, Avocat pour
le Colonel Alexander Fisher Macintosh, etdu Capi-
taine Henry Temple, alléguant qu'en autant que par
la déclaration et représentation du Grand .Jury, il ap-
pert qu'il n'y avait aucun fondement à l'accusation
portée contre les dits individus, et que l'Acte d'accu-
sation présenté contre eux a été rejeté, et demandant en
conséquence qu'ils soient chacun dûment déchargés des
cautionnemens qu'il ont donnés, de répondre aux dites
accusations.

Le Solliciteur Général demandant en conséquence
qu'il soit fait une Proclamation appelant quiconque
aurait des accusations ultérieures à porter contre les
dits AlexanderFisher Macintosh et Henry Temple, de
les présenter, et personne ne se présentant, la cour là-
dessus, du consentement du Solliciteur Général, or-
donne que le dit Alexander Fisher Macintosh et
Henry Temple, soient déchargés de leurs cautionne-
mens, et ils sont en conséquence déchargés.

Copie conforme.

(Signed,) JOHN DELISLE,
Ck. Cr.

No. 3.

CAsTLE ST. LEWIS,
Quebec, 15th September, 1832.

Sin,
His Excellency the Governor in Chief being in-

formed that a Warrant bas been issued against Lieut.
Colonel Macintosh and Captain Temple, for the same
charge from which they had both been discharged by
the'Court of King's Bench at Montreal, I am command-
ed by His Excellencyto request you -will immediately
proceed to Montreal, and there take such: steps in
the business as the justice of the case may appear to
you to require.

i have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed,)

The Solicitor General.

HI. CR AIG,
Secretary.

No. 4:

(Signé,)

(Copie.)

JOHN DELISLE,
Gr. Couronne.

No. 3.

CHATEAU ST. Louis,
Québec, 15 Septembre, 1832.

MONSIEUR,
Son Excellence le Gouverneur-en-Chef étant

informé qu'un warrant a été émané contre le Lt. Colonel
Macintosh et le Capitaine Temple pour la même
offense dont ils ont tous deux été déchargés par la Cour
du Banc du Roi à Montréal, j'ai ordre de Son Ex-
cellence de vous requérir de partir incessamment pour
Montréal, et d'y prendre à l'égard de cette affaire telles
mesures que la justice vous semble demander.

J'ai l'honneur d'être.
&c. &c. &c.

(Signé,)

Au Solliciteur Général.

Hl. CR AIG,
Secrétaire.

No. 4.

(Copy.)
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(Copy.)

SIR,

No. 4. .

CASTLE ST. LEwis,
Quebec, 17th October, 1832.

I have received the commands of the Governor
in Chief to transmit to you the enclosed Copy of a Let-
ter addressed to Lieutenant Colonel Macintosh of the
15th Regiment, on the 13th June, by Mr.. Sweeny,
Advocate of Montreal, with several Documents acconi-
panying it, relative to the affiir of the 21st May last,
in which three indviduals unfortunately lost their
lives, and in requesting that you will be pleased
to repoit for Ilis Excellency's inf'ormation, whether
in your judgment the Inquest was properly con-
ducted. I am to draw your particular attention to the
strong and specific termi in which the conduct of the
Coroner is impugned as oppressive and partial; as
likewise, not only to the manner in which the enquiry
vas conducted, but also to the circumstance of the Co-
roner's having issued his Warrant after the termination
of the inquest, for the arrest of persons against whom
no verdict was returned.

I am at the same time to request your attention, to
ihe extreme injustice with which the accused parties
have been treated, if the fàcts stated in these Docu-
ments are accurately represented.

If, with a view to comply iwith His Lordship's direc-
tions respecting the evident irregularities in the Coro-
ner's proceedings above adverted to, you should com-
municate with the Counsel for the accused parties, and
to any other competent persons, it would place His
Lordship in fuill possession, not only of the statement
and evidence contained in the Documents now enclo-
sed to you, but of any other facts necessary for His
Lordship's information. I request you will be pleased
to return the enclosures vith your report,

And have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed,) H. CRAIG,

The Solicitor General. Secretary.

(A truc copy.)

(Copie.)

MONSIEUR,

No. 4.

CHATEAU ST. LEWIS,
Québec, 17 Octobre, 1882.

J'ai reçu ordre du Gouverneur-en-Chef de
vous transmettre la copie ci-incluse d'une lettre adressée
au Lieutenant Colonel Macintosh du 15e. Regt., le 13
Juin, par M. Sweeney, Avocat, de Montréal, avec les
divers documens qui l'accompagment, concernant l'af.
faire du 2t Mai dernier, dans laquelle trois individus
ont malheureusement perdu la vie, et en vous priant de
vouloir bien faire rapport pour l'information de Son
Excellence, si à votre avis, l'enquête a été conduite
d'une manière convenable. Je dois attirer votre atten-
tion parriculière aux termes forts et spécifiques dans las
quels la conduite du Coronaire est qualifié comme op-
pressive et partiale, non seulement à cause de la manière
dont l'enquête a été conduite, mais en prenant aussi en
considération la circonstance de l'émanation par le Co-
ronaire de son Warrant, après la clôture de l'enquête,
pour l'arrestation de personnes contre lesquelles il n'a-
vait pas été donné de verdict.

J'ai en même temps à appeler votre attention sur
l'extrême injustice avec laquelle les accusés ont été
traités, si toutefois les faits énoncés dans ces documens
sont exactement rapportés.

Si, dans la vue de suivre les injonctions de sa Seig-
neurie touchant les irrégularités évidentes dans les pro-
cédés du Coronaire ci-dessus mentionné, vous entrez
en communication avec l'Avocat des parties accusées,
et avec toutes autres personnes compétentes, cela met-
trait sa Seigneurie en possession non seulement des rap-
ports et preuves contenus dans les documens qui vous
sont maintenant transmis, mais encore de tous autres
faits nécessaires pour l'information de sa Seigneurie.
Je vous prie de vouloir bien renvoyer les documens in-
clus avec votre rapport,

Et J'ai l'honneur d'être,
&c. &c. &c.

(Signé,)

Au Soliciteur Général.

H. CRAIG,
Secrétaire.

(Copie confbrme.)
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DOCUMENTS

ACCOMPANYING

THE MESSAGE OF 1IS EXCELLENCY

THE GOVERNOR IN CIIIEF.

Dated 29th Marck, 1833.,

No. 1.

Copy~of the Warrant of Joseph Roy, Esquire, J. P.,
dated i4th Sëptember, 1832, relating to the second
arrest of Lieutenant Colonel Macintosh and Captain
Henry Temple.

(For this Document, see those accompanying the Go-
vernor's Message of the 2d March.)

No. 2.

TRANSLATION.

DOCUMENS
ACCOMPAGNANT

LE MESSAGE DE SON EXCELLENCE

LE GOUVEREUR-EN-CHEF,

Daté 29 Mars, 1833.

No. 1.

Copie du warrant de Joseph Boy, Ecuyer, J. P.,
daté 14 Septembre 1832, relativement à la seconde ar-
restation du Lieutenant Colonel Macintosh et du.Capi-
taine Henry Temple :

(Pour ce document, voyez ceux qui accompagnent
le Message du Gouverneur du 2 Mars.)

No. 2.

ORIGINAL.

DIsTRIcT OFI
MONTREAL.

François Tavernier, of thé City of Montreal, Bu-gess,
being duly sÏorn upon the Holy Evangelists, doth de-
pose and say ; That on the twenty first May last, be-
tween five and six o'Clock in the afternoon, he the said
Deponent was in St. James Street when he saw a troop
of Soldiers armed'with muskets comjng; that there were
a great many persons in the said Street at the time, who
were returning from the Poli which had been held on

- that day for the Election of the West Ward of the
City of Montreal; that those soldiers vere then com-
manded by Lieutenant Colonel Alexander Fisher
Macintosh, and Captain' Henry Temple, both of them
residing in the said City of Montreal ; that those Sol-
diers were followed by a great number of Special
Constables who were throwing stones at the partizans of
Daniel Tracey, one of the Candidates at the said Elec-
tion ; that the said Soldiers who were then under the
command of Lieutenant Colonel Macintosh and Cap-
tain Temple, as above stated, then fired in con-
sequence of the orders they received from the last men-
tioned Officers, upon the people who were in front of
them in the said St. James Street, and killed with their
inuskets which they then discharged, three individuals,
namely : Casirnir Chauvin, Pierre Billet and François
Languedoc, who died on the spot from the wounds they
received from the musket balls which the said Soldiers
shot at theèm. The said Deponent further adds.that at
the moment the said Soldiers fired, they were in no dan-
ger whatever, and further this Deponent saith fnot, and
bath' signed.

FRANCOIS. TAVERNIER.

Sworn before me at Montrea
this8th Septenber,1882.

A. JOBIN, J. P.

A true Copy,
Jh. Roy, J. P.

DISTRICT DE
MONTREAL. J

François TavernierBourgeois, de la Cité de Mont-
réal, après serment prêté sur les Saints Evangiles, dé-
pose et dit: que le vingt.et-un Mai dernier, entre cinq et
six heures de l'après-midi, lui le dit déposant se trouvait
dans la rue St. Jacques, lorsqu'il a vu venir une troupe
de soldats armés de Fusils ; qu'il y avait alors dans la
dite rue un grand nombre de personnes, lesquelles re-
venaient du Pol, qui avait eu lieu ce jour pour l'Elec-
tion du Quartier Ouest de la Cité de" Montréal ; que
ces soldats se trouvaient alors sous le commandement
du Lieutenant Colonel Alexander Fisher Macintosh et
le Capitaine Henry Temple, tous -deux résidans en la
dite Cité de Montréal ; que ces soldats étaient suivis
d'un grand nombre de Connétables Spéciaux qui
jetaient des pierres et les lançaient contre les partisans
de Daniel Tracey, l'un des Candidats à la dite Election ;
que les dits soldats qui-étaient alors sous le commande.
ment comme dit est du Lieutenant Colonel Macintosh,
et du Capitaine Temple tirèrent alors par suite des
ordres qu'ils reçurent des officiers en dernierlieu men-
tionnés, sur les gens qui se trouvèrent en avant d'eux,
dans la dite rue St. Jacques, et tirèrent avec les armes
à feu, qu'ils déchargèrent 'alors sur trois individus,
savoir : les nommés Casimir Chauvin, -,Pierre Billet, et
François Languedoc, lesquels sont morts sur le champ
des blessures qu'ils reçurent des balles que les 'dits
soldats avaient ainsi lancées sr'eux."Le dit"déposam
dit de plus.qu'au moment où les soldatsonttiré, ils
n'étaient:nullement en danger, et le ditdéposant ne !dit
rien de plus et a signé.

FRANCOIS TAVERNIER

Assermenté par devant-moi,' à
Montréal, ce 8 Septembre 1832.

A. JOBIN, J.P.

raie Copie
J. Roy;J. P.

"No.ý 3.
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No. 3.

Appendice

No. 3.

James Magaughran, of the City and District
of Montreal, Pedlar, being duly sworn, deposeth
and sayeth :-That on t'he twenty first day of May
last, aftier the closure of the Poil, vhich stood open
at that time for the Election of the West Ward of
the City of Montreal, the Deponent was passing in
Saint James Street on his way to go home, when
he met with a great nuniber of people coming from the
Poli. That the Deponent having stopped to wait Mîr.
Tracey's men who w.ere coming peaceably with him, he
witnessed a great disturbance amongst the crowd, and
saw a short time after the troops coming under the con-
mand of Lieut. Colonel Alexander Fisher Macintosh
and Captain Henry Temple, and followed by a great
number of SpecialConstables, who were throwing stones
at Mr. Tracey's men, who were accompanying hin to
his house. That the troops having cone forward as
far as Doctor Robertson's house, they halted there.
That the Deponent heard then and there Lieutenant
Colonel Alexander Fisher Macintosh give the comnand
to the Soldiers to fire upon the people, in the following
'words, which the said Deponent heard very distinctly,
" Make ready, present, fire." That according to that
command, the Soldiers fired upon thepeople, and killed
three persons whom the Deponent saw lying in the
street, and whose names lie heard to, be Casimir
Chauvin, François Languedoc, and Pierre Billet. The
Deponent further saith, that at the time the Soldiers
fired upon the people, they were not in the least danger
and further saith not, and hath signed.

JAMES MAGAUGHRAN.

Sworn before me, at Montreal,
this 8th September, 1S32.

A. JOBIN, J. P.
A true Copy.

Jh. Roy, J. P.

No. 4.

ORIGINAL.

(TRADUCTION.)

DiSTRICT DE
MONTREAL.

James Magaughran, de la Cité et du District de
Montréal, Colporteur, après serment dûment prêté, dé-
pose et dit :-Que le vingt-et-unième jour !de Mai der-
nier, après la clôture du Poll qui se tenait à cette place
pour l'élection du Quartier Ouest -de la Cité de Mont.
réal, le Déposant passait dans la rue Saint Jacques
s'en allant chez lui, lorsqu'il rencontra un grand nombre
de personnes venant du Poll. Que le déposant s'étant
arrêté pour attendre les gens de M. Tracey qui ve-
naient paisiblement avec lui, il vit un grand mouvement
parmi la foule, etvit peu de temps après venir les troupes
sous le commandement du Lieut. Colonel Alexander
Fisher Macintosh, et du Capitaine Henry Temple, et
suivies d'un grand nombre de Connétables Spéciaux,
qui jetaient des pierres sur les gens de M. Tracey, qui
l'accompagnaient chez lui. Que les troupes s'étant
avancées jusqu'à la maison du Dr. Robertson, elles
firent halte en cet endroit. Que là et alors le déposant
entendit le Lieutenant Colonel Alexander Fisher Mac-
intosh donner aux soldatsl'ordre de tirer sur le peuple,
dans les termes suivans que le déposant entendit très
clairement, " Make rcady,present,fire." Qu'en con-
séquence (le cet ordre les soldats tirèrent sur le peuple
et tuèrent trois personnes que le déposant vit étendues
dans la rue, et dont il entendit dire que les noms étaient
Casimir Chauvin, François Languedoc et Pierre gillet.
Le déposant dit en outre que lorsque les soldats tirèrent
sur le peuple, ils ne couraient pas le moindre danger
et il ne dit rien de plus, et a signé.

JAMES MAGAUGHRAN.

Assermenté pardevant-moi, à
Montréal, ce 8 Septembre 1830.

A. JOBIN, J. P.
Vraie Copie.

y

Jhli. Roy, J. P.

No. 4.

(TRADUCTION.)

DiT-RICT OF
McNiTSEAL.

Samuel J. Pierce, of the City and District of Montreal'
Carpenter, being duly sworn,.deposeth and saith-:-,
That-on th.e twenty first- day of May last, as the Depo.
rent was working in the yard of the brick house situa.
ted on the East side of St James Street, and now occu-
pied by o»e Mr. .Wragg, he beard a crowd of people
coming from the Poil, which stood opened at that time
for the Election of the West Ward of the City of Mon-
treal ; that the Deponent desirous of seeing them pass,
looked over the fence of the yard, and saw the friends
of Mr. Tracey, poe: of the Çandidates at the said Elec-
tion, comirig peaceably from the Poli, and followed by a.
great number of thefriendsof Mr. Bagg,.theother Can-
didate, and by a great.number of Special Constables.
That.'Mr. Bagg's party having retired for a moment
towards the Place d'Armes, they came back again, pre-

ceded

DISTRICT DE
MONTREAL.J

Samuel J.Pierce, de la Cité et du district de Moat-
réal., Charpentier, après serment dêment prêté, dépose
et dit :-Que.le vingt-et-unième .jour de Mai derniere.
comme le déposant travaillait dans la cour deJa1maisbn
de briques située au côté Est de la rue St. Jacques, et
maintenant occupée par un nommé Wragg, il entendit
une foule de monde venant du Poll, qui se tenait alors
pour l'Election du Quartier. Ouest de la Citéde:Moit-
réal ; que le déposant voulant les ,voir, passer, regarda
par-dessus la clôture de la cour, et vit les amis de M.
Tracey un de ses Candidats ài la dite Election, venant
paisiblement du Poil, et suivis d'un grand nombre des
amis de M. Bagg, l'autre Candi dat, et d'un grand-nom-
bre de Connétables Spéciaux. Que le parti le M. Bagg
s'étant retiré pour un moment vers la Place d'Armes,
il revint, sur ses pas précédé des troupes sous le com-

mandement

ORIGINAL.

DISTRICT OF
MONTREAL. 1
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ceded by the troops, under the command of Lieutenant
Colonel Aleiander Fisher Macintosh and Captain
Henry Temple, resident at that time in the City 'of
Montreal. That the Special Constablesand the other
people behind the Soldiers rushed immediately forward,
when opposite Dr. Robertson's House, with polls, and
stones in their bands. • That tbey then threw stones
upon Mr. Tracey's party who were going away quietly.
The Deponent further saith, that a short time afier, he
saw-.the said Lieutenant Colonel Màcintosh come for-
ward, and order the Special Constables to retire in the
rear of the Soldiers ; that they accordingly retired,
and that he heard Lieutenant Colonel Macintosh
order the Soldiers to stop, by the following word,
which the Deponent heard distinctl.y, « Halt." That
immediately after he saw the Soldiers make the usual
mnotions'before firing, and almost at the same moment
saw and heard them fire upon Mr.,Tracey's party. That
a moment after, the I)eponent saw lying on the spottwo
persons that had been killed by the trbops, whose names
lie heard to be, Casimir Chauvin and Pierre Billet.
That the Deponent heard of another person of the name
of François Languedoc, that had been killed by the
troops, but has not seen him. The Deponent further
saith that the foregoing facts occurred between five and
six of the Clock of the said ly, twentiy first May last,
and ihatat the time of the firing the Soldiers werenot
in the least danger. And lrther the said Deponent
saith not, and hath signed.

mandement du Lieutenant Colonel Alexander Fisher
Macintosh et du Capitaine Henry Temple, résidant
alors dans la Cité de Montréal. Que.,les Connétables
Spéciaux, et les autres persoinès derrière lessoldats se
précipitèrent immédiatement en avant, lorsqu'ils fûrent
vis-à-vis de la maison du Dr. Robertson, avec des batons
et ýdés pierres dans les mains.., Qu'ils jetèrent:alors ides
pierres sur le parti de M. Tracey. qui s'en allait tran-
quillement. Le ;déposant dit.en, outre, que peu :de
temps après il vit le dit Lieutenant Colonel.Macintosh
venir en avant, et ordonner taux Connétables,:Spéciaux
de se retirer en arrière des soldats :,qu'ils se retirèrent
en conséquence, et qu'il entendit le Lieutenant Colonel
Macintosh ordonner aux soldats de s'arrêter, par la
parole suivante, que le déposant :entendit clairement,
"Hal.' Qu'immédiatement apiès ilvit les' -soldats
faire les mnouveniens ordinaires avant de tirer, et;.presque
au même instant il les vit et entendit tirer. sur iespai-ti
de M. 'Iracey. Qu'un 'moment.après,-le déposant vit
étendues à terre deux personnes.que les tioupes.avaient
tuées, et qu'on lui dit se nommer;Casimir Chauvin.et
Pierre Billet. Que le déposant entenditdire que les
troupes avaient tué une autre :personne du ,nom, de

François Languedoc:;" mais.qu'il n'a pas. vus cet in-
dividu. Le déposant dit en outreque les faits ci-dessus

.sci'nt arrivés entre cinq et six' heures du' dit-viigt-et-
unième jour de Mai dernier, et que lorsquelestsoldats
ont tiré,.il n'y avaiL pas le moindre ,danger :pour:eux.
Et le dit déposant ne dit rien deplus, et a signé.

S. J. PIERCE.:

Sworn before me, at Montreal,
lthis.Sth September, 1882.-

S. J. PIERCE.

Assermenté par devant-moi, à
Montréal, ce 8 Septembre 1832.

A. JOBIN, J. B.

A true 'Copy.
Jh. Roy, J. P.

A. JOBIN, J. P.

Vraie Copie,
Jh.1Roy, J.P.

No. 5.

TRANSLATION.,

PRoviNCE oF LowERCANAD,
DISTRICT OF MONTREAL:

Théophile Bruneau, Esquire, Advocate, residing
in montreal, being duly sworn upon the Holy Evange.
lists, doth depose and say: That he wasspresent at'the
H1ustings on Monday the twenty-first day of May last:
that he remained' there during the:greater part of the
day': that he was:present at the close of the Poll, :hich
took placeat five o'clock in the afternoon : that lie was
present when the troops arrived on the Place d'Armes
where the Poil was, held, at about'three.o'clock 'inthe
afternoon :, that all was perfectly quiet at the time.;
and as a proof ofthe fact,;lie saw Mrs-Ladouce.ur vote,
and tv'o or three'more votes were, taken after-that one,.
to his .personal knovledge.' At about four'o'clock the
sameday, he1 perceived the number.ofSpecial Consta
les armed with blue. staves,) increasing, plainly:to tie
eye; .they-appeared animated and alwaysready to breed
a quarrel with Mr.Tracey's party ;-.among.,-others .lie
rem'arked Malo,Baiiff or PoliceConstable (who on
die fi-st'dy of the Election had appeared in the cha
racter of a fighter f r Mr. Bagg ) Mr..Charles Try,
Cabinet 'Maker, and Mr.,Fariquhar, Junr. were amnong
those wlo exhibited the greatest eagernessa,'and who
sought in .actall means and opportunities -of disturb-

ing

No. 5.

ORIGINAL.

PRovINcE DU BAS-CAMDA
IsT-RICT .DE 'MONTREAL.

Théopile Bruneau,Ecuyer, Avocat;,rsidant ,à
Montré'al,- après serment' prêté sur les Saints Eangiles,
dit et dépose Qu'il était présent' auPoli Lundi,'le
vingt-et-unième jour de Mai dernier quiIlyçst-de-
nmeuré la' plh'sgrandeartiede Jajournée;; q.u'l1était
présent à la clôture ýduæPoll quieut lieu e cinq:heurcs
de l'après-midi ; qu'il était-présent lorsque lësYroupes
arrivèreùit sur laflace" d'Arrnes, lieu oùse tenaitde
Poll, vers les-trois heures de l'après-midi, et-lu'alorýil.
régnait une paix profoide.;,pour preuve ,de celfaitc'est
qu'il a vu voter MadameLadduceur,ét que deux-ou
trois autres voix furent-risseensuite de:celles-là,- âàýsa
cotmnaissance personnelle. .:Vers.les ,quatre heuresice
jourmême, il, s'apperçut quelenombre:des£Connéta-

bles Spéciaux,(armés de'bâtons bleus;) s'augmentaient
a vued'oeil ;- ilsparaissaient anim és'et toujours,prêts-à
engendrer querelle au .parti de M.- Tracey,; entre au-
tres il-reniarque eënommés MaloHuissier ou, onné-
table de la Polics qui avait figuré le'premierouride
J'Election comme '.batailleur deM.Bàgg,):-;M.Gh aCîles
Trv, Meublier, et M. Iarquar,-fils, étaient de dëuix

.ghuiîmotraient le -plus rd'empressementi'.et' quilcher-
,chaient :en effet tbusý les. moyens vet occasions de trou-

ber
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ing the peace, although they vere all three of them
Special Constables on that day. Tiat lie saw this sanie
Malo scutlling vith one of Mr. Tracey's partisans, some
time before the close of the Poli, and perceiving that
that quarrel was got up purposely to create a more
gecneral battle, lie requested Mr. Delisle, the High Con-
stable, to come and quiet the disturbance which this
Malo occasioned, vhichl vas donc by hin. Shortly
afterwards he saw Mr. Benjamin lolmes, Justice of
Peace, send away from the Hustings that same Malo,
at the request of the late Mr. J1s. Normandeau, be-
cause he was engaged in another quarrel with another
partisan of Mr. Tracey.

It was at that period that lie saw clearly that the
presence of the t, oops, the great nunber of Special
Constables armed with blue slaves, (which had been
cut into several pieces to increase the number of the
them,) and the Magistrates, excited the public in-
dignation. The people complained aloud, protest-
ing against that outrage of the Law of Election. le
had no longer any doubts, from the nenacing at-
titude of the Special Constables, and the little care that
some ofthe Magistrates took to repress them, and from
the great number of other partisans of Mr. Bagg, that
there would be at the adjournwent of the Poll, from
ail the means employed by the latter, a battle, thel donY
sequences of w'hich would be fatal, and this, becausd"
there were troops there' and Constables armed with
staves. He determined on going to tie Returning
Officer, and comuninicate his apprehensions to him.
Arrived at the Poli, lie requested the latter to state to
the Electors present wlether it was " at his request that
the troops had cone ?" elie Returning Officer then
declared that it was " not ; that lie lad on]) demanded

an increase ofSpecial Constables: that the Magistrates
did that upon their ovn authority ; apply to tlieni, he
added, I have nothing Io do cilth il." Thie Deponent

replied, that on the contrary, "if anv serious accidents
occurred, lie would have to answer for them before God
and man, for peace depended upon his authority, and
that by sending the troops away, and especially the Spe-
cial Constables, there was nothing more to fear."

That he saw Mr. Tracey come out of the iustings
at about a quarter past five, P. M. accompanied by a
great nuiber of his friends: that they went along the
house of the Fabrique, and that occupied by one named
Henderson, and that when they arrived at the corner of
the latter house, they took the direction of St. James
street towards the Hay Market: that lie remained on the
Place d'Armes opposite Mr. Dillon's house, for he was
always apprehensive of the attacks of the Special Con.
stables on Mr. Tracey's partisans; that lie saw on the
Place d'Armes about thirty persons of Mr. Tracey's
party, who had remained behind the crowd who 'were
escorting Mr. Tracey, who lhad already got a good way
into St. James street; they cried out "Iluzza, Trace
for ever"; lie remarked an Irishman who cried out lou-
der than the rest,and who was very near the Special Con-
stables, and at the same instant he saw the said Charles
Try, Cabinet Maker, and Farquar, Junior, both Con-
stables, fall upon that man,;and crush hirm with their
staves; he fell under the blowsl; he also saw Malo scuf-
fling, with others and striking them with his staff; in
fine a general engagement followed between those thir-
ty persons, and the Special Constables, and other par-
tisans of sMr. Bagg ; but the blows with sticks and
stones, made Mr. Tracey's partisans retreat, wlho, when
they got opposite the Bank, began also to throw stones
to defend themselves against the blows with the sticks
and staves which they received. The Special Con-
stables retreated in their turn, an d when they vere
driven back on thel>lace d'Armes, Mr. Tracey's parti-
sans left them, and lied towards St. James street; lie
instantly saw the troops, headed by Lieutenant Colonel

Macintosh

hier la paix, quoiqu'ils étaient tous trois ce 'jour-là
Connétables Spéciaux. Qu'il a vu ce même Malo aux
prises avec un des partisans de M. Tracey quelque
tems avant la clôturedu Poll, et voyant que cette que-
relle était faite à dessein de causer une bataille plus
générale, il requit M. Delisie, le Grand Connétable, de
venir faire cesser le trouble occasionné par ce Malo,
ce qui fut fait par ce dernier. Un instant après, il vit
M. Benjamin Holmes, Juge à Paix, éloigner entière-
ment du Poil ce même Malo la réquisition de feu M.
Js. Normandeau, parce qu'il était de nouveau en que-
relle avec un autre partisan de M. Tracey.

Ce fut à cette époque qu'il vit clairement que la pré-
sence des Troupes, le grand nombre de Connétables
Spéciaux armés de bâtons bleus (qu'ils avaient coupés
en plusieurs morçeaux pour les multiplier,) et les Ma-
gistrats excitaient l'indignation publique. Le peuple
murmurait hautement, protestait contre la violence
faite à la Loi de l'Election. Il ne douta pas alors, par
l'attitude menaçante de ces Connétables Spéciaux et
du peu de soin que quelques-uns des Magistrats appor-
taient à les réprimer, et d'un grand nombre des autres
partisans de N. Bagg qu'il y aurait à la sortie du Poli
par tous les moyens qu'employaient ces derniers, une
bataille 'dont les suites seraient funestes, et ce parce
qu'il y avait là des Troupes et des Connétables armés
de bâtons. Il se détermina d'aller trouver l'Officier
Rapporteur, et lui faire part de ses craintes. Rendu
au Poli, il requiert ce dernier de dire aux Electeurs
présens, si c'était 4 là sa réquisition que les Troupes
" était venues ?" L'Officier Rapporteur déclara alors
que " non ; qu'il avait simplement demandé une aug-
Snientation de Connétables Spéciaux ; que les Ma-

".gistrats faisaient cela de leur autorité ; adressez-vous
à eux, ajouta-t-il, ça ne nie regarde point." Le

Déposant lui répliqua, " lque tout au contraire, s'il
arrivait quelques accidens fâcheux, il en rendrait
compte devant Dieu et les hommes, car la paix dépen-
dait de son autorité, et qu'en éloignant les Troupes,
et surtout les Connétables Spéciaux, il n'y aurait plus
rien à craindre."

Qu'il a vu sortir M. Tracey à cinq heures et quart
r. m. du Poli, accompagné d'un grand nombre d'amis
qu'ils défilèrent le longcle la'maison de la Fabrique etde
celle occupée par un nommé Henderson, et que rendus
au coin de cette dernière, ils prirent la route de la Rue
St. Jacques, du côté du Marché à Foin: qu'il est de-
meuré sur la Place d'Armes, vis-à-vis de la Maison de
M. Dillon, parce qu'il appréhendait toujours les at-
taques des Connétables Spéciaux surles partisans de
M. Tracey 'qu'il a vu sur la Place d'Armes environ
une trentaine de personnes du parti de MTracey qui
étaient restées en arrière de la foule de ceux qui recon-
duisaient M. Tracey, déjà bien avancédans la Rue St.
Jacques ; ils criaient " Hourras, vive Tracey pour
r.' toujours !'" Il remarqua un Irlandais qui criait plus
fort que tous les autres, et bien près des Connétables
Spéciaux ; et au même instant, il vit les dits Ch 1e
Try, Mèublier, et Farquar, fils, tous deux Connétabl's
susdits, fondre sur cet honme et l'assommer avec leurs
bâtons: il succomba ôus leurs coups. Il vit aùssi
Malo aux lirises avec d'autres, !es fr;appant avec son
bâton ; enfin il s'ensuivit un engagement général en-
tre cette trentaine et les Connétables et autres parti-
sans de M. Bagg ; mais les coups de bâtons et les
pierrés firent retraiter les partisans de M. Tracye'qui,
rendus vis-à-vis de la Banque,ý se mirent aussi à laner
des pierres pour se défendredes coups de bàtons et des
pierres qu'ils recevaieni ; ]les Connétables Spéciaux
rétrogradèrent à leur tour, ét lorsqu'ils furent repôusZ
sés sur la Place d'Armes; les ' partisans de M. Tracey
les abandonnèrent, et prirent laroute de la Rue St.
Jacques en fuyant ; il vit 'tout aussitôt les Troupes

ayant
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Macintosh and Captain Henry Temple, with the Spe.
cial Constables behind themn; the Constables continu-'
ing throwing stones at then; seeing this, he began to
run himself to avoid the stones, and having arrived op-
posite Mr. Molson's house, he leard thé discharge
from the troops upon ithose that were running away ;
he could neither imagine nor persuade himself that
'they had -fired with ball-it 'vas when lie turned
round and saw-Casimir Chauvin stretched dead, having'
received a ball in the head, and at some distance in
front, he saw Francis Languedoe and Pierre Billet,
also dead, and at.the sane moment the troops headed
by the same Officers, went and stationed themselves
opposite the Church in the Hay Market.

And the said IDeponent declares that from the cir-
-cumnstances above stated, lie can 'only consider the

firing of the .troops under the command of the above'
mentioned Officers as an assassination, a murder com-
mitled on persons in the act ofrunning away.

And the said Deponent further saith not, and hath
signed the present deposition having been Iirst read to
him.

T..BRUNEAU,
Advocate.

*Sworn before me,
:this 14tbSeptember, 1882.

Ja.ROY'J. P.

A true Copy.

TA v... Y D

Jh!. RIoy, J. P.

:No. 6.

Letter fron John Deli.sle;,Esquire, Clerk of the Crown,
to Joseph Boy, Esquire, one of His Majesty's Jus-
tices-of the Peace.

SIR,

The Justices of 'the "Côurt of King's Bench for
this District, request that you will lay before them be-
tween this and Mondaymorning next, by ten o'clock,
any Depositions you may have taken, or that mav be
in-your possession, :on, whic[f the'arrantIssued by
you against Lieutenant Col. Macintosh,, and Captain
Temple, of the l5th Regiment, for murder, vas
grounded.

I have,'&c. &cx&c. E

ayant à leur tête le Lieutenant Colonel Alexander
Fisher Macintosh et le Capitaine Henry Temple, et les
Connétables Spéciaux marcher à leur poursuite; les
Connétables continuant à lancer des pieres sure ux ;
voya'nt cela, il se mit lui-me à côurirpour éviter les
pierres, et rendu vis-à-vis la maisoinde M~ olM1son, il
entendit la décharge des Troupes sur ceux des fuyards;
il ne pouvait imaginer ni se persuader riiils 'ýiaient
ti'ré à ballece ne fûtque lorseeegaïdašt t d'iire
lui, il vit Casimir Chauvin' étendu mort, ayïri jreçu
la balle dans latete, et à quelque distance en avant, il
vit les nommés Fraçois Languedoc et Pierre Billet
aussi morts, et dans le meme moment les Troupes
ayant les mêmes Officiers à leur tête, furent se placer
vis-à-vis de l'Eglise du Marché à Foin.

Et le dit Déposant déclare que, vû les circonstances
ci-dessus mentionnées, il ne peut regarder cettedé-
charge des Troupes sous le commandeme st.de Offi-
ciers sus-nommés, que comme " un assassinat uui iineur-

tre commis sur des fuyards."
Et le dit déposant ne dit rien de plus, e signé,

lecture.faite.

Assermenté par devant-nmoi,
ce 14 Septembre, 1832ý

JH ROY, J. P.

T. BRUNEAU,
* vocat.

Vraie copie.

. Ro'm. !J. P
b -

Lettre de Jokn Deliste, Ecuyer, Greffier de la Cou-
ronne, à Joseph Roy, Ecuyer, un des Juges de
Paix de Sa' Majesté.

MoNSIEUR,

Les Juges de la Cour du Banc du Roi pour ce
District, demandent que vous mettiez devant eux, de
ce jour à Lundi prochain, àdix heures du matin, toutes
dépositions que vous pouvez avoir pris.es, ou qyi peuv nt
etre en'otre posss-sin sur lesquelles a''té odnle

rantan qùe vous avez faiténaner contrélLieutenant
Colonel Macintosh, et le Capitaine Temple d'à5 Ré-
giment, pur«meurtre.

¡', etc.' etcec' ' "

Jo. DELSLE O. DELISLE
Ck. Crown 4Montreal, 15th September 1832. C.Con Mtél, 15eptembre 1882

True Copy. CopieConforme.

Jh oy*,.P.Jh 
Roy P. -
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No. 7.

Ansiver of Joseph Ro/, Esquire, J. P., dated 17th
September, 1832, to the prcceding Letter of John
Delisle,. Esquire.

(For the said Document, sec the Documents acconi-
panying .the,, Message of the Govcrnor, of the 1d2
March.)

No. S.

Letter from IIis Excellency the Governor in Chief's
Civil Secretary, to Joseph Roy, Esquire, Justice of
the Peace.

(Copy.)
CAsTLE ST. LEWIs,

Quebec, 17th .January, 1833.
SIR,

Adverting to the circumstance of your having
thought proper to issue a Warrant for the committal
of Lieut. Col. Macintosh and Captain Temple, of
the 15th lRegiment, on the 14th September, as offici-
ally reported to the Governor in Chief, I have received
His Excellency's commands, to desire that you will
state, for bis information, the grounds upon which that
proceeding was adopted ; and also your reasons for re-
fusing to obey the requisitions of the productions of
the Information' t upofi' which vour Warrant for the ar-
rest of Lieût. Col. Macintosh and Captain Temple,
vas issued. I think it necessary to apprize you, that

Ris Excellency expectsar fult and unmeserved explana.
tion from you upon this subject.

Réponse de Joseph Roi1, Ecuyer, J. P., en date du
.17 Septembre 1S32, à la lettre précédente de John
Delisle, Ectuyer.

(Pour ce document, vovez les docunens accompa-
gnant le Message du Gouv'erneur du 2 Mars.)

No. S.

Lettre du Secrétaire Civil de Son Excellence le Gou-
verneur en Chef, à Josepht Roy, Ecuyer, Juge de
Paix.

(Copie.)

MoN\ SIEUI,

CHATEAU ST. Louis,
Québec, 17 Janvier, 1883.

Attendu la circonstance de l'émanation du ear-
rant que vous avez jugé à propos de faire sortir pour
l'emprisonnement du Lieutenant Col. Macintosh et du
Capitaine Temple, du 15e Régiment, le 14 Septembre,
selon qu'il a été officiellement rapporté au Gouverneur
en Chef, j'ai reçu ordre de Son Excellence de vous
prier de donner pour son information les raisons sur les-
quelles ce procédé a été fondé ; et aussi les raisons de
votre refus d'obéir aux réquisitions qui vous ont été
faites de produire l'information sur laquelle a été éma-
né votre warrant pour l'arrestation du Lieut. Col. Mac-
intosh et du Capitaine Temple. Je pense qu'il est né-
cessaire de vous informer que Son Excellence attend de
vous une explication pleine et entière sur le sujet.

I have the honor to be,
Sir,

&c. &c. &c.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

etc., etc., etc.

IH. C R AIG,
Secy.

No..9.

ettee from Josephî Roy, Esquire, in answer to the
..,,.Letteç .ofthe Civil .ecretary of the Governor in

Montreal, 21st January, 183S.

HERY CRAIc, Esquire, Civil Secretary.

SuR, .

I haie the honor to ackno'wledge the receipt of'
your letter of the 17th instant, in which you allude to
the Warrant I issued for the apprehension of' Lieutenant
Col. Macintosh and Captain Temple, of the 15th Regi-
ment, on the 14th of September last, which was offici-
ally reported to the Governor, in Chief, requesting me,
by desire of Ilis Excellency, and for his information, to
state the reasons on which that proceeding was adopt-
e(d ; and also the reasons why I refused to yield to the
request of the Judges, that I should lay before then
the depositions upon which that Warrant was issued.

You

H. CRAIG,
Secrétaire.

No. 9.

Lettre de Joseph Roy, Ecuver, en réponse à la Lettre
du Secrétaire Civil du'Gouverneur-en-Chef.

Montréal, 21 Janvier, 1833.

HENRY CltG, EcuVer, Secrétaire Civil.

Monsieur,

J'ai l'honneur d'accuser la réception de votre
lettre du dix-sept du courant, dans laquelle vous faites
allusion au Mandat (Warrant) que j'ai émané pour
l'arrestation du Lieutenant Colonel Macintosh et du
Capitaine Temple, du quinzième Régiment, le quatorze
de Septembre dernier, ce-dont il-a été fait un rapport
officiel au Gouverneur en Chef; me priant de la part de
Son Excellence, de donner pour son information, les
raisons sur lesquelles ce procédé a été adopté, et aussi
celles pour lesquelles j'ai refusé d'obéir à la demande
qui me fut faite de la part des Juges de mettre devant
eux les dépositions sur lesquelles ce Mandat d'arresta-
tion (Warrant) avait été émané.

Vous
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You add, that von deem it nccessary to inforn nie,
that [lis Excellency expects to receive from nie a full
and unreserved explanation on this subject.

.Upon this point, I can have no reserve with Bis Ex-
cellency. About the 12th September last, three Affi.
davits, taken before André Jobin, Esquire, one of lis
1laiesty's Justices of the Peace for this District, were
laid before nie, vith a request to issue a Warrant against
the two individuals accused of the offence specified in
those Affidavits, and Copies of which I have now the
lionor to transmit to you. Before taking any proceed-
ings upon that application, I deened it my duty to ob-
tain more ample information ; and in consequence, on
the fourteenth of September, another Affidavit was
laid before ie, in which the circumstances connected
with that charge of* murder were more minutely etitered
into. I have also the honor to transmit to you a Copy
of that Atidavit. It was upon those Affidavits that I
issued the Warrant against Lieut. Col. Macintosh and
Captain Temple ; and I intrusted the execution of it
to the High Constable of this District. In my humble
opinion, the issuing of that Warrant was an act of im-
perative duty on my part. The offince imputed to
these. Officers was distinctly stated ; and it appeared
to me, thatas a Magistrate, I had no discretion to ex-
ercise at that stage of the proceedings, and that I could
not refuse to issue that Warrant. I must add, for the
information of 1-lis. Excellency, that ny conduct on
that occasion was in some measure, governed by the
following considerations

I thouglit it my dpty to issue a Warrant in sucli a
case, where the,offence imputed was of a nature to in-
volve consequences of the highest importance to soci-
ety, and was, at the sanme time, supported by the oath
of more than one credible individual. My duty in this
respect, was more of a ministerial than of a judicial
character.

I am aware tbat an opinion has been entertained
and expressed, that the rejection of the Bills of
Indictment preferred against the two individuals in
question, and others, by the Grand Jury, during the
sitting of the Criminal Term: of the Court of King's

Bench in August and September last, and their dis-
charge by proclamation did away with the renewal of
the charge ; and that it was not competent to any Ma-
gistrate to take further notice of it, though proof were
adduced upon oath.-Upon this point I have used my
bestendeavors to satisfy myself by referring to ail tlih
information I could obtain ; and i arm still of opinion,
that had I refused the warrant, I should have violated
ny duty. 'The advice I obtained persuaded nie that a
crime is only extinguished either by the death of the
party, bythe sentence of the Law, or by pardon ; that
the throwing out by a Grand Jury of a Bil of Indict-
ment. does not in Law, carry with it an exemption from
punishment. It appeared to me that the Law in cre-
ating an offense, or in pointing out the mode of punish-
ment, gave the Magistrate the power to issue a warrant.
ihave already.stated, that Iconsidered it my duty to
grant, the warrant in the first instance. As to the pro-
ceeding I should have adopted, had the officer intrusted
vithr its, execution, brought the pari ies befbre me, it is
periaps not neces.sary to make any conjecture. At that
stage»of the proceedings, the Magistrate can exercise.
hispwn discretion. ,I also send :you a Copy of that
Document, the. original was never returnied to me. His
Excellencywitll see>that:thewarrant is a special ione,
and enjoins the officer to bring the parties befiore me.-
I delivered. it to th e Higli Constable in person, at the

saie

Vous ajoutez que vous croyez nécessaire de m'infor-
mer que Son Excellence,attend de moi " une explica;

tion ample et sans réserve sur ce sujet."
Je ne puis avoir sur ce point aucune réserve envers

Son Excellence. Vers le douze de Septembre dernier,
'on mit devant moi trois affidavits, pris devant André

Jobin, Ecuyer, un des Juges de Paix de Sa Majesté
pour ce District, avec requisition d'émaner un Mandat
d'arrestation contre les deux individus accusés de l'of-
fense décrite dans ces affidavits, desquels affidavits
j'ai l'honneur de vous transmettre des copies. Avant
d'adopter aucun procédé sur cette application, je crus de
mon devoir d'obtenir de plus amples informations, et en
conséquence le 14 Septembre l'on mit devant moi un
autre affidavit dans lequel l'on entrait dans de plus
grands détails sur les circonstances liées à cette accusa-
tion de meurtre. J'ai aussi l'honneur de vous trans-
mettre copie (le cet affidavit. C'est sur ces affidavits
que j'ai émané le Mandat d'arrestation contre le Lieut.
Col. Macintosh et le Capitaine Temple ; et j'en ai
confié l'exécution au Grand Connétable de ce District.
L'émanation de ce Mandat était, dans mon humble
opinion, l'acte d'un devoir impérieux de ma part. L'of.
fense qu'on imputait à ces officiers était clairement
énoncée, et il me semblait que comme Magistrat je
n'avais pas (le discrétion à exercer au point où en étaient
lesprocédés ; et que je ne pouvois me refuser d'émaner
ce Mandat d'arrestation. Je dois ajouter, pour l'infor-
nation de Son Excellence, que ma conduite en cetté
occasion, était en quelque sorte dirigée d'après les
considérations suivantes :

Je croyais de mon devoir d'émaner un Mandat d'arres-
tation clans un cas comme celui-ci, où l'offense imputée
était de nature à renfermer des conséquences de la plus
haute importance pour la Société, et était en même
temps appuyé par le serment de plus d'une personne
digne de foi. . Mon devoir sous ce rapport par-
ticipait plutôt d'un caractère ministériel, que judi-
claire.

Je sais que l'on a entretenu et exprimé l'opinion que
la rejection (les Bills d'indictnent portés contre les deux
individus en question, et contre d'autres, par le Grand
Jury dans la Session de la Cour (lu Banc du Roi pour
les affaires criminelles, tenue en Août et en Septembre
derniers, et leur décharge par Proclamation devait pré-
venir le renouvellement (le l'accusation, et qu'il n'était
pas compétent à aucun Magistrat de s'en occuper de
nouveau, quand même les preuves eussent été données
sous serment. Sur ce point, j'ai faittous mes efforts
pour me satisfaire moi-même en recourant à toutes les
informations que je pouvois obtenir,. et je suis encore
d'opinion, que si j'avais refusé ce Mandat d'amrrestation,
j'aurais violé mon devoir. Les conseils que j'ai pris
m'ont persuadé que les crimes ne peuvent s'éteindre que
par la mort de la partie, ou par la sentence de laloi,
ou par un pardon ; que la rejection par un grand Jury
d'un acte d'accusation, n'apporte, en loi, aucune exemp.
tion du châtiment. Il m'a semblé que la loi, en créant
une offense, ou en établissant les moyens de punition
donnait au, Magistrat le pouvoir l'émaner un 'Mandat
d'arrestation. J'ai déjà dit que je considérois de mon
devoir d'accorder le Mandat d'arrestation én' premier.
lieu. Quant au mode de procéder que jaurais suivi,
si l'officier chargé de l'exécuter avait amené les parties
devant moi, il n'est peut-être pas nécessaire de le con-
jecture. Lrsque les procédés en sont rendus à ce
point,.1le ,Magistrat a la liberté,d'exercer sa discrétion.
Je vous envoie aussi copie de ce, document1; l'original
ne m'a jamais été remis. Son Excellence verra, que ce
Maudat est spécial, et enjoint à l'officier de cond uire les
parties devant moi.. Je l'ai délivré au Grand Conméta4

- , bie

l Il. .2w
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sane time enjoiing iii iexpressly to comply with that
injunction ; and inlorming him that with respect to that
matter, I should be ready to attend at any hour ; and
vhich he engaged to do. I cannot say when, nor in what

inanner that warrant was cxecuted. lhe parties were
never brought befbre me, nor did tue H-igh Constable
ever make any report of his doings.

In the afternoon of Saturday, the Ni th S ptember
(if I anm not mistaken, i received a comimunication
froi John Delisle, Esquire, Clerk of the Crown, re-
questing me to lay before the Judges between that day
and the Monday folowing, the Depositions uîpon whici
that warrant was grouidetl. I must observe, tlat the
Law prescribes the coiduct to be pursud by a Magis-
trate af'ter the issuing of a warrant ; and by d'eviating
from that line of conduîct, lie is exposed to censure,
and loss of oflice, if not to a penalt.-He must exa-
mine the prisoner, and linmediately enquire, fCrom .every
source of information in his power, into the circum-
stances of the imputed offence. Circumstances may
occLr tojistify thc Magistraie in setting the prisoner
at liberty. -For example:-" 'lThe proof of an acquittal
" f)r the saine offence aftur trial." 'eli case iay' be
one of' those where the Magistrate is periitted to take
bail, or the circumnstances may ich such, as lo render it
imperatively necessary to imprison the party accused1,
leaving himîî his remedy by Ha'eas Corpius, aid the
interposition of 1-Is Majesty'sJ Jdes. it i not neces.
sary that I should cal itie attention of His Excellency
to 'the Law vlicih regullates the duties and responsibi-
lt of a Magistrate.-I have enidcavore'd ecrupuIlously

to conforn iy conduct to its provisions.

From these ci1umstanccs. I took thec iliest oppor-
tinnity 1o intiniate to Mr. Delisle, in i letter of' the
17tlh'Septemîber' last, Copy of wlich I now transmit to
you, that the accused party' hadi not yet been brought
bef'ore me, and that the warrant, in that respect, still
remained unexcecuted, I was in expectation thiat the
opportunity voulid b afforded me to fulfil the duty
which the Law and the ternis of the warrant imposed
upon me, in order to put fit Jtudges in possession of
such affidavits as I had at the tine, wih such other in-
formation relative to that ofiencc as I night have ob-
taineci in the further discharge of my duîty. Ini adopt.
ing this course, I consider I observed the respect due to
the Judlges, without deviating frem the Law. I wi!l
take the liberty of remarking, that Mr. Delisle's coin-
munication to nie, (which is datedi the 15th September,
though I believe I received it the day bef'ore,) says
nothing as to the apprelhension of the parties accuseci,
and gives no intimation of an application on their part
for a W'rit of Habeas Corpus. 1 could not part with ithe
affidavits in question, previously tothe entire execution
of the warrant.

As a Magistrate, it would not be fitting that I should
feign to be ignorant of the Law which allows the party
detained in virtue of a commitment, the benefit of a
Writ of Habeas Corpus. I respect the liberty of the
subject, and my duty obliges nie also to respect the
Law.

The foregoing details, in the opinion of His Excel-
lency, may perhaps not appear sufficiently clear ; but I
deem it my duty to take the earliest opportunity of
complying witi the desires of His Excel lency. It. would
be presumptuous on my part to quote legal maxims and
authorities in support of my conduct.

It lias been decided by higli Judicial authority, that
the rejection of Bills of Indictment liad the effect of
preventing the renewal of the charge. 1 submit with

all

ble en personne, Ci lui ordonnant expressément de se
conformer à cette injonction, et lui disant que pour
cette aflhire, l'on pouvait avoir accès auprès de moi à
toute heure ; ce qu'il s'est engagé de faire. Je ne puis
pas dire quand, ni de qu'elle manière ce Mandat d'ar-
restation a été exécuté. Les parties ne fiurent en aucun
tenips amenées devant moi, et le Grand Connétable ne
n'a pas non plus rendu aucun compte de ses pro-

cédés.
Dans l'après. midi du Samedi, le quatorze Septembre,

(si je ne mie trompe pas) je reçus une communication de
John Delisic, Ecuyer, G refier de la Couronne, me re-
quérant de mettre devant les Juges, entre ce jour-là et
le Lundi suivant, les dépositions sur lesquelles ce
i andat était fondé. Je dois observer que la loi prescrit
au Magitrat une ligne de conduite à suivre après l'exé-
cution du Mandat d'arrestation, et en se départant de
cette ligne dec onduite, il s'expose à la censure et à la
privation de sa charge, si ce n'est à une pénalité. Il
doit examiner le prisonnier, et s'enquérir immédiate-
ment, d'après toutes les sources d'information en son
poilvoir-, des circonstances de l'offense imputée. Il peut
y avoir ties circonstances qui justifieraient le Magistrat
de mettre le prisonnier en liberté "par exemple la preuve

d'une absolution pour la même offense, après pro-
cès' le cas peut iétre un de ceux où il est permis

au Magistrat d'admettre à caution, ou les circonstances
peuvent étre telles qu'elles l'obligent impérieusement de
fhire emprisonner l'accusé, lui laissant son recours au
moyen d'un Halaeas Corpus, et de l'interposition des
Juges de Sa Majesté. Il n'est pas nécessaire pour moi
d'appeler l'attenîtion de Son Excellence à la loi qui
établit les devoirs et la responsabilité du Magistrat. Je
me suis efflorcé scrupuleusement de conformer ma con-
duite à ce qu'elle ordonne.

D'après ces circonstances, j'ai saisi la première occa-
sion d'intimer à M. Delisle, dans nia lettre du 17 Sep-
tenibre, dont je vous transmets copie, que les parties
accusées n'avaient pas encore été amenées devant moi,
et que le Mandat d'arrestation sous ce rapport restant
inexécuté, je n'attendais que le moment où je serais en
état d'accomplir le devoir que la loi et les termes du
Mandat m'imposaient, pour mettre les Juges en posses-
sion de tels affidavits que j'avais alors, avec telle autre
information relative à cette offense, que j'aurais pu ob-
tenir en remplissant ultérieurement mon devoir. En.
suivant ce procédé, je crois avoir consulté le respect
dû aux Juges, sans dévier de la loi. Je prendrai la
liberté de remarquer, que la communication que me fit
M. Delisle (laquelle est datée du quinze Septembre,
quoiqueje cr-ois l'avoir reçue la veille) ne dit rien de
l'arrestation des accusés, et ne me donne aucune con-
naissance d'une application de leur part pour obtenir un
Writ d'Iabeas Corpus. Je ne pouvois me déssaisir des
affidavits en question,jusqu'àce que le Mandat fût en-
tièrement exécuté.

Comme Magistrat, il ne me conviendroit pas d'affec-
ter d'ignorer la loi qui accorde à la partie détenue en
vertu d'un Mandat d'emprisonnement (conmitment)
le bénéfice d'un I-ibeas Corpus. Je respecte la liberté
du sujet, et mon devoir aussi m'oblige de respecter la
loi.

Les détails précédens peuvent, peut-être dans l'opi-
nion (le Son Excellence, ne pas paraîtresuffisamment
clairs ; mais j'ai cru de mon devoir de saisir la première
occasion de me rendre aux désirs de Son Excellence.
Ce serait présonption de ma part, de citer des maximes
et des autorités légales, au soutien de ma conduite.

Il a été déclaré par de hautes autorités judiciaires que
la rejection de Bills d'Indiclment avait l'effet de préve-
niîr le renouvellement (le l'accusation. Je me soumets

avec

77
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all possible deference to the decision of the constitu-
tional interpreters of the Law.

Had I been aware of the wishes of His Excellency
when I was in Quebec as a witness before a general
Committee of the House of Assembly, and this very re-
cently, I should without delay have taken the opportu.
nity of explaining personally to His Excellency, the rea.
sons and motives òf my conduct on that occasion.

I have the honor to be,
Sir,

&c. &c. &c-

.avec toute la défére âce ossible à la décisiorYdès inte-
prêtes constitutionnels de la loi.

Si j'avais eu connaissance des désirs de Son Excel-
lence, lorsquej'étais à Québ>ec, comme témoin dev'ant ùu
Comité général de la Chambre d'Assemblée, et cela
tout récemment, j'aurais sans délai saisi l'occasion
d'expliquer personnellement à Son Excellence les rai-
sons et les motifs ~dÏ iii -à, iduîtè 'edh«s cette occasion.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

etc., etc., etc.

JH. ROy. JH. ROY.

DIVERS DOCUMENTS
PRODUCED BEFORE THE SAID CONI-

MITTEE, AND WHICH HAVE NOT
AS YET BEEN PRINTED

No. 1.

Letter from Mr. James Sornerille, to the H orable
Louis Gugy, Sheriff of the District of Montreal,
produced, by the said Mr. Gugy, on Wednesday,
the 19th December, 1832.

Lover Lachine, May 2th, 1832.

Dear Sir,

I have drawn up a list of the Protestant owners of
farms in this Parish, and I flnd they all'belong to your
first class.

I have likewise wrote to Edwin Pridham, P. M. of
Grenville, to apprize him of your coming bis way, and
to afford you what information nay be in his power.

I rSir,
Your most obedt.

humble servant,

,,JMES SOMFa1VILLE.

Charles Penner, J. P. £150 a yar,40 years of age.
As burnham Newman, - 75 35
Johrn Fraser,' 100q 42

rhibald Ogilvie 150 47
t JameïSbrmërville, 10ôr r'

John MieMartine, 4 d -

Andrew-'îshmian' 7 50
Thomas Dawes, 15 36
William McMaster, 50 36
WilliamGbrdon; 100

,DnaldDhfJeP. 50 > 45
Dr. James Campbell, MD.50
William Reid, 40 4a'
John Larmoutb, 40 . ,27
Donald McMartine, 30 54
Duncan McNaughto 52

r 'r.

DIVERS DOCUMENS
PRODUITS DEVAN't LE thb ) OM FT', T1b1iT

QUI--'ONT PAS ENCO1RE ETE
IMPRIMES

No.'I.

Lettre de M. James Somerville, à l'Honorable Louis
Guggy, Shérif du District deMontréal, produite~par
le dit M. Gugy, Mercredi, 19 Décembre 1832.

Bas de Lachine, 12 fai 1832.

Mon Cher Monsieur,

J'ai dressé une Liste des Fermiers Protestans de cette
Paroisse, et je trouve qu'ils appartiennent tous à votre
première classe.

J'ai pareillement écrit à Edwin Pridham, Maître de
Poste à Grenville, pour l'informer que vous veniez par
chez lui, pour qu'il vous donne toutes les informations
qui sont en son pouvoir..

Je suis, Monsieur,
votre très-humble et très- rý

obéissant'seiviteurr

JAMES SOMERVILLE

Charles Penner, J. P. £150 paran, fgé de 40ansý
Ashbïurham'Newman, 75 35
John Fraser, 100 422
Arcliibad, v e 150 47

Je Smarile 100
JoliuMcMartine, ï-r50 r.r 4

'Aidrew Lisinan 5 50
Thomas Dawes, 75 36
William cMaster - 50 36
William Gordon 100 34
Donald Dui,~J. P. 60-, 45~j
Dr. James Campbell, M. D. 50 5
William Reid, 40 4
John Larmouth, r 40 27
Donald McMartine, ó30 54
Duncan McNaughton' 35 r 52

K W
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Wn. HFannah,
John Dunbarry,
Robert Grant,
Wm1 Fleming,

£35 ar a, fié d I3 ans.

£35 a year, i33 years of age.
50 +5

MN iler.

No. 2.

Wm. Hannali,
John Dunbarry,
Robert:Grant,
Wm. Fleming,

£35 par an), âgé de g3 ans.
50 45

meu nier•

No 0 -. -

REsoLUTroN adopted by the Magistrates in a Special
Session of the Peace, produced by Mr. B. Delisle,
ligli Constable, Thursday, 20tlh December, 1832.

MONTREAL-COURT OF SPECIAL SESSIONS
OF THE PEACE.

Saturday, 5ih MIay, 1832.

Resolved, That the Hligh Constable take course to
immediately notify ail theSpecial Constables and the
Watchmen to' assemble immediately, and meet toge-
ther this day in the Court House Yard, to be placed
under the direction of one or twio Magistrates, or under
the charge of the High Constable, to be taken to or
near the Poll, near·the Place d'Armes of the City, in
conformity vith the request made by the Returning
Officer of the West .Ward of ýthe said City; and that
the said Special Constables and Watchmen do attend
each day at nine o'clock in the forenoon, in the Court
House Yard, during the holding of the said Polil.

ByOrder,

JOHN DELISLE.

A true Copy.

John Delisle, CILk. Peace.

A truc Copy taken from the Original.

BENJ. DELISE,
High Constable.

1, Benjamin Delisle, High Constable for the District
of Montreal, do certify, that in obedfience to the written
Order from the Magistrates of this City, to me signified
this day, commanding me to give notice to the Special
Constables and:Watchnen to assemble themselves at
the Court House instanter, to proceed under ny charge
to or near the Poli,: I have myself, and by other Con.
stables, notified the said Special Constables accord-
ingly, (with the exception of a few found absent,)-
and after ny return I found about twenty of thenithen
assembled in the Court House, who after being rcquir-
ed to proceed with rùe to the Poll, declined to do so,
stating that they were too few in number to go; and se-
veral of those assembled delivered to me the Petition
herewith submitted to the Magistrates of the said City.

BENJ. DE L [SLE,
Righ Constable.

.Montreal, 5th May, 183f2.
5 o'cloclk, P. M.

A true Copy taken from the original.

Bei. Delis(e, Iligli Constable.
No. 3.

RESOLUTION, adoptée par les Magistrats en Session
Spéciale de la Paix, produite par M. B. Delisle,
Grand Connétable, Jeudi, le 20 Décembre 1882.

MONTREAL-COUR DES SESSIONS
,.CIALES DE LA PAIX.

SPE-

Samedi,, 5 Mai 1832.

Résolu, Que le Grand Connétable prenne les moyens
de notifier immédiatement,à tous les Connétables Spé-
ciaux et hommes du Guet, l'ordre de s'assembler sans
délai, et de se réunir aujourd'hui dans la Cour du
Palais de Justice pour être mis sous la' direction d'un
otide deux Magistrats, ou sous les ordres du Grand
Connétable pour être conduits au PoIl ou auprès, près
de la Place d'Armes de cette cité, en conformité à la
demande faite par l'Officier Rapporteur du. Quartier
Ouest de la dite Cité, et que les dits Connétables Spé-
ciaux et hommes du Guet se rendent chaque jour à
neuf heures du matin dans la Cour du Palais de Justice,
pendant la tenuedu dit Poil.

Par ordre,

JOHN DELISLE,

Copie conforine.

John Delisle, G. P.

Copie conforme à l'original.

BENJ. DELISLE,
Grand Connétable.

Je, Benjamin Delisle, Grand Connétable du District
de Montréal, certifie qu'en obéissance à l'ordre ci-inclus
des Magistrats de cette Cité, t moisignifié aujourd'hui,
m'ordonnant de donner notification aux Connétables
Spéciaux et hommes du Guet de s'assembler au Palais
de Justice sur le champ, pour se rendre sous ma charge
à ou près du Poll,J'ai en personne et par d'autres Con-
nétables, donné notification aux dits Connétables Spé-
ciaux en conséquence (à l'exception du petit nonibre de
ceux qui se sont trouvés absens,) et à mon retour j'en ai
trouvé environ vingt d'assemblés au' Palais de, Justice,
qui ayant été requis de se rendre avec moi au PoIlont
refusé de le faire, disant qu'ils étaient entroppetit
nombre pour y aller, et plusieurs de ceux qui étaient
assemblés m'ont remis la. pétition ci-jointe pour être sou-
mise aux Magistrats de la dite cité.

BENJ.' DELISLE,
Grand Connétable.

Montréal, 5 Mai 1832,
5 heures P. M. . '

Copie conforme à l'oiginal

Beni, Delisle, Grand Conn<table.
No. 3.
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'No.3

Er-rnACT from the Registers of the Court of Special
Sessions of 'tlie Peace for the Dietrict of Montreal,
dated 24th, 251h, 251t and 26th May, and 16th
June 1382 ; produced .by,- John Deliste, Esquire,
Cerk of the Peace, on Friday the 21st December,

MONTREAL.-COURT OESPECIAL SESSIONS
HOFTHE PEACE..

Thursda,!, 24h May, 1832.

-Ionbles.ToussaintPothier, Joseph Shuter, Esquire,
John Forsyth, Jules Quesnel,
S. De Beaujeu,. A. L. M'Nider,
John Molson, Joseph Roy,
P.De Rocheblave, - John Fishtr,

Colonel Guy,-appeared in persoin.4beforc.this meeting,
and was heard in answer to the Reqiisition.made to
him by a.Resoltion of thetMagistrates, 'iSpeciatlSes.

-sions of the22d clayof:Ma, instant,and' stated.: 'that
the: Requiisition: mfade to,.im is ,insuflicient, inasmuch ýas
'it.doestnot;state;if the 'Militia men .required ashouldhie
arméd or not,:and that he had no armsi-and thatie
knîew that. they. had·no .arms,--..anîd :that the, said Rie-
juîisition ought to .be-more explicit.

lMr.,Fishermoved:that the answers antd .objections
made, by Colonel Guy,,. in person, to the Requisition
made by ithe Magistrates ;on .the 22d instant,. be consi-
dered insufficientç,and thit a written answer be deemed
necessary from that Gentleman onthe subject,before
any further proceedings b'e had relative' to the:said Re-
:quisition.w--4 4 4

Thisi Motion having been put to the vote, is.:nega-
tived by.a.majbrity of eight to one. 4 4:

hMessrs.RoyTisher and MANider.left the room.2_î
Riesolved, Thatitis the opinion::of this, meeting; that

nîecessity exists for precautions being taken to ensure
the public peace..fojthis-. Cty . it,gierefore ordered
that application be made to the Commandant to reiu-
force the Main Guard with a Piquet tunder the coin-
nand of an Oficé,1 therettoreman fro'sunmdoaiinoilt
day-light, to-morrow.

Resolzied, That twenty-four Constables, vith their
staves, be added to the Watchmen to form a Patrol
for this night, and .to:continue to perform that duty
'till further order.

.tResolved, That incaseî.of nec.essity tlxe Offleer, of the
Vatch send to the néarest Magistrate. ? 4 4

Resolved, 4Jhat a Copy of' the toregomng Resolutionis,
be immediately transmitted to Lieutenant Colonel Mac-
intosh. 4 ,.,,

MONTREAL.- -COURT OF SPECIAL SESSIONS
'4 * OF ThE PEACE. 4 4

riday1 2th Ma 832- o'clock, P M.

P RESENT:

*Honibles. Johtnimolson,' Austin. Cuvillier, Esquire,
~< ohin Forsyth;, 4444 M 4

ResokWt d,'Thtt a' SpèciàlMeetiig of the Magistrates
otthis Cit,b t e lled'for this dy at-evn o'lock¥this
eieningto'dtbeat on businèss öfiniio'rt-iice.

MONTREAL.

No.38

ETRAIT des Régistres, de la Cour des Sessions Spé-
ciales de la-I'aix du :Distrih.tde Montréal, des 24,
25, 25 et 26 iai et 16 Juin 1882 "; produit par
John Delisle, Ecuyer, Greffier de la Paix, Ven.
dredi, 21 Décembre 1832.

MONTREAL-COUR DES SESSIONS SPE-
CIALES DE LA PAIX.

Jeudi, 24 Mui 1882.

PREsENs :-

Les Hbles;ToussaiitPothier Joseplh' Shuter, Ecuyer,
John:Forsyth, Jules Ques'nel
S. De Beaujeu, A. L. McNider,
John Molson, Josepli Roy,,.
P.DeRocheblave John Fisher,

Le Colonel Guy, comparait en personme devant cette
assemblée, et est entendu en réponi la dèmande a li
faite; par, une Résolution des Magistrats, en Se'ssions
Spéciales, du 2 Mai corat;et dit: que'la'réquisition
qui a étécnfaite e t itäuflisane, enautantqu'ee ne'dit
pas,, si les miliciens demanidés doivent tre armés a
non, et qu n avat pas d ams, et quil .savaitqu is
n'avaient pas darmes non.plusi, et que aterquisi-
tion devait être plus explicite.

.Fisier faitxmotion quela réponse etles objections
fade 4s parleColGuy e énr44,àl réquisiùion
faite par le Magistrats -e 2courantsoient<regardées
comme, insuffisantes, et qu',une réponseécri t soidé.
clarée nécessaire le'lapart de ce Monsieur sur 'cèujet.
avant qu'on procède ultérieurement Aà l'égarddele a dite
réquisition.

Cette motion yant éé mise au voix, est négativée
par une majorite de uit une. , -

MM. RoyF ishlie McNidliisent an e,
Résolu, Comím l'opinionde èette améeu'iI

est nécessaire de prendre des pécautions pour~assurer
la paix publique de la Cité. Il est en conséquence or-
donné qu'il soit fait applicationrau-rCommandant de ren-
forcer la garde principale, d'un piquet, sous le comman-
Admit d'un:Ofidéërir y resterdepuiseçcoucherdu.
'soleil jusqu'au jour, demain.

RBsolu,."Qu'il ._soit tajouté vingt-quatre Connétables,
avec leurs bâtons, aux hommes da Guet, pour former
une patrouille cette nuit, et .pour continuer à remplir
ce devoirjusqu'à nouvel orde.

Résolu, Quedans le -cas de nécessité, l'Officier du
Guet envoie au Magistrat le plus pV šèî

Résolu, Qu'une copie. des slutiônh4préédehtes
soit immnédiatelment transmiseau l .ieuteintColbnel
Macintosh.

MONT REAL-COUR DES SESSIONS SPECI-
.4ALESElAWAIX.

Vendredi, 25 Mai, 1832,-4j heures P. M.

Les Hlonblest John Mlo, As uile cyr
,John ForsythC

Résolu, Qu'ilsoitconoqué une Aïsemblée Spéciale
des Magistrats.1dé cette' Cité, pour ce jour, sept.beù-
res du sr por délibérer sur des affaireimportants.

MONTREAL.

A.

• 9
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MONTRtEAL.-COURT OF SPECIAL SESSIONS
OF THE PEACE.

Frida, 25th Maj 1 832.-7 o'clock P. M.

PREsENT:

Honbles.Toussaint Pothier, John Fisher, Esquire,
JohnForsyth, Jules Quesnel,

"< George offatt, John M enzie,
JohnMolson, Joseph 'Roy,

Win. .Robertson, Esqu ire, Benjamin Holmes,
Joseph Shuter, A. L. M'Nider,

Resolved, That it be cornmunicated to the Comman-
dant, that the Magistrates are desirous of ,his.continu-
ing the'~reinforcemrt of the ManGin Güàrd "in confor.
mit 'with tle'Resolutidn in Special Sèssion, dated the
24tli instant, until such time as a èomriiunication be
madé by the'Magistrates to Lieuten'ant'Colonel Macin-
tosh;'that the said pirec'aution is no longer necessary.

* Resolved, That a Copy of the foregoing ltesolution
b,é i in iat'elytransmitted to Lièutenant Colonel
Macintosh.

" al,Unanirnously, that the Clerk' of thelPeace
do fil the4 eqisitèe"e atof the delivery-to the

High C fàbi;'oftié r'to i warn 24' Constables to
rezdeôuâ'at, ärd joÍn liknih 'a ch'also to ob-
tain a rç ortunder oatifyoin the'High!Coistable of his

rig~ pérfrmèid that also the affidavit of the
Captain, or second Officer ofIlië Wa.ch,'thàt the Con.
talés ao-aied, did fot aaand"lace-themselves
í hidéîýrbi directioîéns 'on allh raftdavits being

rcieï·éd,'tl itthe'Con'stables it defâilt'be"boundovöer
'h Qudrter S siox "for ros ècution according to

Law.
jà0n Mo tion of Mr.Qusnel;
Resolved, Unanimously, that a List of' persns'Who

>havèreftiused toac4 as Spécial Constables, during 'the
-late Etection, be required'.under o;ath,.from theý igh
Constable,w*iththe view of procëßingagainst the par-
t t accornto aw,hereafer.

-MOÑTREAL.-COURTOF SPECIAL SESSIONS.

Saturday 260th May '1832.

" 'RESENT

Hblé. G. Mofa, enn.Ho lomes, Esquire,
Wm. Robertson, ESquire,

Resoled, That .a meetin of the M'gistrates "take
placéethis day, at-th'rée elo, M. the prpose
of taking into consideration the propriety of makiig -a
communication to the Government, upon the subject
of the late disturbances,.and.for-other purposes.

MONTREAL.-COURT 0FSPECIAL SESSIONS
OF THE PEACE.

Saturday, 26thMay, 182.--3 o'clock, P. M.

PÉESENT.
~Honbles.-Toutsaint'Pothier, »J o hn Fiéh'er, .squii·e, -

' John Forsyth,î John'M.'Kènzie,"
George Moffatt, Jules Quesnel, "

"' B-hDeýRocheblave,; Joseph Shuter,
Wm. Robertson,,Esquire;, ':Joseph Ro
Benjamin Holines, " A. L. M'Nider, 

Resolved,

MON TEAL.-COUR DES SESSIONS SPECI-
ALES DE LA PAIX:

Vendredi, 25 Mai, 1832.-7:'heures P. M.

Les Hbles. Toussaint Pothier, John Fisher, Ecuyer,
John Forsyth, Jules Quesnel,
George Moffatt ' Joh-McKenzie,
John Molson Joseph R "

Wm. Robertson, Ecuyer, 1 Benjamin olmes, "
Joseph Shuter, A. L. McNider, "

Résolu, Qu'il soit communiqué au Commandant que
les Magistrats désirent qu'il continue de renforcer la
garde priicipale,: conformément:à'1la-résolution, passée
en Session Spéciale, en date du24e.courant, jusqu'à ce
qu'il soit fai p~r les Magistrats au Lieutenant Colonel
Macintosh, unecommunication l'inforimant que la dite
précaution n'est pas ultérieurement nécessaire.

Résolu, Qu'une copie de la Résolution précédente
soit; immédiateinent, transniise au LieutenantColonel
Macintosh.
- Résolu, A l'unanimité, Quele Greffier dedaPaix:file
le:certificat nécessaire de délivrànce:iaú 'Grandá.Conné-
table de l'ordre pour'-,la sommation de,24 Connétables
auiirendez-vous, et pour,;s e'réunir.:auxr:hommes. du
;Guet; aussi pour obtenir du :Grand, Connétable: 'un
rapport assermenté- de l'exécution de' ce devoir;' 'de
même que l'afflidavitýdu Capitaine ou second .Offlcierrdu
Guet, que 1les, Connétables ainsi sommés' ne sèésonrt'pa's
rendus:et; plac'és sous ses ordies; et luesuir la pro'due.
tion de tous ces affidavits, -que les Cor1iétables en dé.
faut.soient' mis sous caution de Ecomparàitie' aux Ses-
sions 'de Quartier,' pour.y être 'poursuivie suivant laloi.
ý Sùr:motion 'de WM.Quesùel ea m

Résolu, A l'unanimité, Qu'une liste des personnes.qui
ont 'refusé'd'agir comme:Connétables Spéciaux, pen-
dant la dernière Election; soit:demandée sous sérment
du Grand Cônnétablé, afiri que les parties Puissent etre
:poursuivies, -corformétnent blå loi, ci-aprèsu

MONTREAL.-COUR de SESSIONS SPECIALES.

Samedi, 26 Mai 1832.

- PRESENs:

L'Honòrable G. Moffatt, Bnmin Hohles, Ecuyer.
William Robertsön/,-Eciý

Résolu,' Qu'urie assemblée des agistrats ait liéu ce
jour, tiois heiïies p. inlpour considérer:s'il convient
de faire quelque communication au Gouvernement, sur
les derniers troubles, et pour d'autres fins.

MONTR E A L. C.OUR DES SESSIONS SPECI-
ALES DE'LA PAIX.

Samedi, 26 Mai, 1882. heures P. M.

PREsENs:
IesHbles. Toussaint Pothier, John "Fishr, "Ecue,

John Forsyth, I JohnMcKenzie, «
George Moffatt, Jules Quesnel,
P, P.:De Rchejàve JosepShuteri,,ý

Wm. R9bertson, Ecuyer J Jose Roy
Benjamin Holmes, d a ,~ A..L. ~INer,~ 4~
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Resolved, That the Occurrences which happened on
the 21st day of May instant, at, and near the place
where the Poll was held for the Electiòn of the West
Ward of the City, having through resistance to the
military authority, whose interposition had been ren-
dered unavoidable by the overpowering of the Civil
force, resulted in the loss of lives, and having been at-
tended by various acts of violence; it is essential for
the peace of the society, under the protection of this
Magistracy, and for allaying the excitement still pre-
valent, that a judicial enquiry into the circumstances
of this affair should be instituted, without delay, and
that it is expedient respectfully to make known to Ilis
Excellency the Governor in Chief, its sentiments in
-this particular.

Resolved, That the Clerk of the Peace do forthwith
transmit a Copy of the foregoing Resolution to the
Civil Secretary of the Province, to be laid before His
Excellency the Governor in Chief.

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

Montreal, Srturday, I6th Jne, 1832.-Q-,h o'clocke, P. M.

PRESENT:

Honble. P. De Rocheblave, i Wm. Robertson, Esqr.
John Molson,

The following communication between Colonel Mac.
intosh and the Clerk of'the Peace, of this day, were laid
before the meeting:

Montreal, 16th June, 1832.
GENTLEMEN,

With reference to your communication dated
25th of May 1882, I beg youill'be pleased to inform
me, with the least possible delay, vhcther you still con-
sider it indispensible that the precautionary measures
therein set forth, should stili be ~adhercd to, in this Gar-
rison, the'sickly state of tie froops'causing the duties
to fall on theti severey, under the existing arrange-
ment.

1 have the honor tob4e,
Gentlemen,

your most obdient humble servant,

A. F. MACINTOSH,
Lt. Colonel.

The Magistrates
of Montreal.

Mopt e, 16th June, 1882.

The Clerk of ,the Peace begs leave to acknowledge
Ihe receÑiptof yaur Letter of this day, and begs leave
to say, that he will submit it to the Magistrates at their
earliest meeting, for their consideratioin and ans wer.

I l ave the hoorirtobe,
your very obedient

and humble servant,

Jïo.tELISLE, Clk. P.

To Lieut. Col. Macintosh,
commanding. 15th Regt.

Resolved,

Résolu, Que les événernens quisont arriivés le 21 Mai
courant:à, et près de la place où se tenaitle Pollpur,
1FElcction du. Quartier-Ouestdela Cité, par suite de la
résistance à l'autorité Militaire dont l'intervention était
devenue inévitable par Finsuffisance (orpozvering) de
la force Civile, terminée par la mort de plusieurs per-
sonnes, et ayant été accompagnés par diyers.actes de
violence, il est essentiel pour lapaix.de lasocié&, sous
la protection les Magistrats, et pour appaiser 1'agitatiin
qui règne encore, qu'il soit institué sansdélai une er
quête judiciaire sur les circonstances de"dette affaire;
et quil est expédient de. faire. connaître respectueuse-
ment à Son Excellence le Gouverneur en Chef leurs
sentimens à cet égard.

Résolu, Que le Greffier de la Paix transmette inces-
samment une copie de la Résolution précédente, au
Secrétaire Civil de la Province, pour être mise devant
Son Excellence le Gouverneur en Chef.

COUR DES SESSIONS SPECIALES DE LA
PAIX.

Montréal, Samedi, 16 Juin, 1832.-4j heures P. M.

PRES.EsN

Les Ibles. P. De Rocheblave, Wm. Robertson, Ecr.
John Molson,

Les communications suivantes, entre le Colonel Mac-
intosh et le Greffier de la Paix, de ce jour, sonimises
devant l'assemblée

Montréal, t6 Jun 81 52.
MEsSIEURS,

En référence à votrecommunication, en date-
du 25 Mai 1832, je vous prie de voilôiribien, m'informer,
sous le plus court. délai possibe, si, oveusý. êtes encore
d'avis qu'il est indispensable, que lesmbsutréde pré-
caution y mentioinées continupnt, "d'être,nises dan-
cette Garnison ; le mauvais étatsanitaieides troupes
rendent les devoirs tiès-pénibles pour,,ellese sous l'arran-
gement actuel.

J'ai lhonneur d'être,
Messieursa

Votre très-htimble et obhissant. serviteur.

A. F. MACINTOSH,
LikutenepQ,Çolonel.

Aux Magistrats,
Montréal.

Montréal 16 Juiw1832.

Le Greffier de la Paix demande à accuser la récep-
tioný de votre Lettrede ce jour, et demande à dire qu'il
la soumettra aux Magistrats, à leur première assemblée,
pour qu'ils la prennent en considératiet et y .répândent.

J'ai l'honeur dêtre,
Votre très-humble et

très-obéissant serviteur,

o. DELISLE, G. P.

A u Lieut. Col. Macintosh,
Commandant 15e Régt.

Résolu,
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Resolved, That the peace of the City being now suffi-
ciently established, it is no longer necessary that the
Main Giard should remain reinforced, as resolved at a
Special Meeting of the Magistrates on the 25th May
last.

·Resolved, That a Copy of the foregoing Resolve be
immediately transmited to Lieutenant Colonel Mac-
intosh.

A true Copy from the Minutes.

Résolu, Que la paix de la Cité étant maintenant suf-
fisamment établie, il n'est, plus nécessaire que la garde
principale continue à être renforcie, conformément à la
Résolution d'une assemblée Spéciale des Magistrats,
passée le 25 Mai dernier.

Résolu, Qu'une copie de la Résolution précédente
soit immédiatement transmise au Lieut. Col. Macintosh.

Pour copie conforme aux minutes.

JOHN DELISLE, Ck. P.

No. 4.

JOHN.DELISLE,
G. P.

No. 4.

PÂNEL of the Grand Jury, produced by John Delisle,
Esquire, Clerk of the Peace, on Friday, 21st Decem-
ber, 1832.

MONTREAL,
To wit. 1

The names of the Grand Jury to enquire for our
Sovercign Lord the King and the-Body of the said Dis-
trict, summoned to be and appear before lis Majesty's
Justices of the Court of King's Bench, in and for the
said District, on Monday, the twenty-seventh day of
August, at Montreal, in the said District, and in the
year of our Lord 183:

Liste (panel) du Grand Jury, produit par John De-
lisle, Ecuyer, Greffier de la Paix, Vendredi, 21e

.Décembre 1832.

MONTnREAL,
savoir:

Noms du Grand Jury pour s'enquérir pour notre
souverain Seigneur le Roi, et le corps du dit District,
sommé pour être et comparaître devant les Juges de la
Cour du Banc du Roi, et pour le dit District, Lundi,
vingt-septième jour d'Aout, à Montréal, dans le dit
District, et dans L'année de Notre Seigneur 1832

Toussaint Dumas,
William Wragg,
Jacques Viger,
François Perrin,
Olivier. Berthelet,
William Peddie,
Roderick McKcnzie,
Francis Rasco,
*. James Millar,
Nicholas Demarché,
Charles Penner,
Ashburnham Newman,
John Fraeer,
James Sommerville,
John McMartin,
Andrew Leishman,
Thomas Daves,
William Gordon,
Donald Duff,
William Reid,
John Lariiouth,
Donald McMartin,
Pascal Legault,
André Legault,
Eustache Brunet,

Montreal.
do.
do;
do.
do.
do.
do.
do.
do.

Côte des Neiges.
Lachine.

do.
do.
do.
do

do.
do.
do.
do.
do.
do.
do.
Pointe Claire.
do.
do.

L. GUGY, Sheriff.

Toussaint Dumas, Montréal.
William Wragg, • do.
Jacques Viger, do.
François Perrin, do.
Oliver Berthelet,- do.
William Peddie, do.
Roderick McKenzie, do.
Francis Rasco, do.
*James Millar, do.
Nicolas Demarché, -Côte des Neiges.
Charles Penner, Lachine.
Ashburnham Newman, do.
John Fraser, , do.
James Sommerville, do.
John McMartin, do.
Andrew Leishman, do.
Thomas Dawes, do.
William Gordon, do.
Donald Duff, do.
William Reid, do.
John Larmouth, do.
Donald MeMartin, do.
Pascal Legault, Pointe Claire.
André Legault, do.
Eustache Brunet, do.

L. GUGY, Shérif.

A true Copy., Pour vraie Copie,

John Delisle, Clk. P. John Delisle, Cl. C.

This nane is struck out in the Original. Ce nom est biffé dans l'original.

No . 5ÑNo 5.No.5.
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No. 5.

Four Depositions, produced by Joseph Roy, Esquire,
Justice of the Peace, on Saturday, the 22d Decem.
ber, 1832,-To vit.

Of François Tavernier,
James Magaughran,
Samuel J. Pierce,

" Theophile Bruneau,

dated Sth September, 1832.
dated do.
dated do.
dated 14th do.

(For the said Documents, see those accompanying the
Governor's Message of the 29th March.)

No. 6..

Lists of Witnesses delivered by the Clerk of the Peace,
in order to be examined by the Coroner, produced
by Mr. John Delisle, Clerk of the Peace, Saturday,
29th December,'1882.

1832.
May 22.

John Delisle,
Doctor William Caldwell,
Mr. William Smith, Merchant.
"rJames Brackenridge, do.
"1Duncan Currie, Tavern Keeper.
, William Sharp, Livery Stable Keep

Robert Henderson, Grocer.
Henry McKenzie, Gentleman.
George:McKenzie, Grocer.
Charles Try, Cabinet-maker.
G. P. Bull, Printer.
James Smith, Advocate.
William Douglass, Merchant.

'Olivier Berthelet, M. P. P.
Thomas Barron, Advocate.
Barkman Finlay,.
John Simpson,,
William Ryan,
Robert Gillespie, Merchant.
Archibajd Ogilvie,:Farmer.
James ,Somerville,, do.
Archibald Hume, Tallow Chandler
Pascal Dubu, Shoemaker.
Alexander Forbes, Cooper.

Delivered to the Coroner in Court,
this 22d May, 1832.

1882.
May 23d.

Mr. Joseph Guy, Notary.
Carlisle Buchanan, Merchant.

"J. MeGill, Advocate.
Alexander Campbell, Clerk

Doctor Stevenson,
Doctor:Arnoldi,
Doctor Stone, at the Barracks.
Mr ;M. Eàin,;Tin..smith.i

Rutherford,. Carpenter.
George.Booth, Road Contractor.

Delivered to the.Coroneri in open Court,

Jthis3dMay,1882

.D.

Quatre dépositions.produites par Joseph Roy, Ecuyer,
Juge de Paix, Samedi 22 Décembre, 1832, savoir.

De François Tavernier, du 8 Septembre 1832.
James Magaughran, dito.
Samuel J. Pierce, dito
Théophile Bruneau, du 14 dito.

(Pour ces documens, voyez ceux qui accompagnent
le Message du Gouverneur du 29 Mars.)

No. 6.

Listes des témoins, delivrées par le Greffier de la Paix,
à la.fin d'être examinés devant le Coronaire, pro-
duite par M. John Delisie, Greffier de la Paix
Samedi, 29 Décembre, 1832.

1832,
Mai 22.

John Delisle,
Doctor William Caldwell;
M. William Smith, marchand,
" James Brackenridge, do.
" Duncan Currie, aubergiste,
" William Sharp, voiturier,

Robert Henderson, épicier,
Henry McKenzie, gentilhomme,
George McKenzie, épicier,

" Charles Try, meublier,
G. P. Bull, imprimeur,
James Smith, avocat,
William Douglass, marchand,

" Olivier Berthelet, M. P. ,P.
" Thomas Barron, avocat,

Barkman Finlay,
John Simpson,
William Ryan,
lRobert Gillespie, marchand,
Archibald Ogilvie, fermier,
James Somerville, do.

" Archibald Hume, savonnier,
" Pascal Dubu, cordonnier,

Alexander Forbes, tonnellier.

Delivré au Coronaire en Cour,
ce 22 Mai 183.

J.D.
1882,

May 23.

M. Joseph, Guy, notaire,
Carlisle Buchanan, marchand,
J. McGill, avocat,
Alexander Campbell, commis

Docteur Stevenson,
Docteur Arn'oldi,
Docteur Stone aux casernes,
M. M. Bain, ferblantier,

"C Rutherford,. charpentier, le
George Booth, contracteur pour leschemins.

Delivré au Coronaire, Cour tenante,
ce 23 Maisl882.

D. J..D.

No., 7. No. 7.
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No. 7.

REPORT of the proceedings of the Coroner on the In-
quest lield concerning the death of François Lan-
guedoc, Pierre Billet and Casimir Chauvin, pro-
duced by John Delisle, Esquire, Clerk of the Peace,
Thursday, 3d January, 1833.

DIsTRICT 0F
MONTREAL.,

COURT OF KING'S BENCH.-CRIMINAL
TER M.

27yh August, 1,832.

To the Honorable the Chief Justice, and other Justices
of the said Court.

May it pleasQ your H1onors ;

The undersignedi lhas the honor to report, that on the
twenty-first May last, he vas requested, in his capacity
cf Coroner to lis Majesty for the District of Montreal,
to relpair to St. James Street, in thle Town of Montreal,
to enquire into the death of François Langucdoc, Car-
penter, Pierre Billet, Siiingle MAker, anid Casimir
Chauvin, Printer, on view of hileir bodies.

That lie immediately wcnt; it vas nearly seven
o'clock in the evenincg; and havinîg idetified their
bodies, which were stretclhed in the street, and piercedi
with balls, lie cased theni to be conveyed and depo-
sited in the Chapel of the Place d'Armes.

That lie instantly gave the H-igh Constable an order
to summon, at lcast, twelve respectable andti prudent
citizens, having as little interest as possible iii the late
Election whieh was then taking place of a Member ior
the West WVard of the Townl of Montreal, to be sworn
on the following morning, at ciglit o'clock ; leaving
the choice of the citizens to the discretion of that Otli,
cer.

That on the twenty-seeond, at the hour appointed,
the High Constable, at the office of the Fabrique of the
Catholic Church, summoned and caused to appear, -

Pierre Charles Dubois, Alexander Dewar, Louis Nar-
cisse Rov, Gregoire Ferré, James Mathers, Théodore
Desautelle, Frédérick Glackiemeyer, Edouard Talon,
François Desautelle, Prudeit Vinet, Augustin Perrault,
and Joseph Beauchanps,-all citizens of Montreal;
and that they were sworn as Jurors, according to the
legal form, tô énquire vhen, where and how the said
François Languedoc, Pierre Billet, and Casimir Chau-
vin, had corne by their death.-Tlat this being done,
the Coroner opened the Inquest by an addrcss to the
Jury, appropriated to the circumstances and facts which
lhe anticipated lie would be able to bring before them ;
recommending moderation, justice, and above all, to
dispossess themselves of all prejudice and interest which
might influence thei. That he adjourned and ronoved
the Inquest to the Court House, being a more conve-
nient place, after having mihiself viewed, and caused
to be viewed lby the Jiry, and several Physicians, the
bodies of' the deceased, and again identified.

On that day the Physicians and tcn other witnesses
were examined.

On the second day twelve witnesses were brought
forward. On the third day the Jury declincd hearing
anymore, under the conViction that they were suffici-
ently acquainted with the facts, to pronounce a verdict.
The last ithess, lioWvever, came forward, and was
allowed on that day to give his testimony. Thmat nine
witnesses were herd' in support of the charge, and
fourteen on behalf of Lieut.'Col. Mcintosh and Cap-
rtin fTemple, of the 15th Regiment of Infantry : the
Coroner having publicly and solemnly declared repeat-

edly

No.7.

Rapport par le Coronaire de ses procédés àl'Enquete
de la mort de François Languedoc, Pierre Billet et
Casimir Chauvin, produit par John Delisie, Ecuyer,
Greffier de la Paix, Jeudi le 3 Janvier 1833.

DISTRICT DE
MONTIREAL -

COUR DU BANC DU ROI.-SESSION CRIMI-
NELLE

27 Août, 1832.

A l'Honorable Juge en Chef, et autres Juges de la
dite Cour.

Qu'il plaise à vos Honneurs ;

Le Soussigné a l'honneur de faire Rapport, qu'il
fut requis le vingt-un Mlai dernier, en qualité de Coro-
naire de Sa Majesté, pour le District de Montréal, de
se transporter à la rue St. Jacques, en la Ville de Mon-
tréal, pour s'y enquérir de la mort de François Langue-
doc, menuisier, Pierre Billeti faiseur de bardeaux, et
Casimir Chauv'in; imprimeur, à vue de leur corps.

Qu'il s'y rendit aussitôt; il était près de septheures
au soir; et après avoir fait identifier ces trois corps, éten-
(lue dans la rue, et percés de balles, il les fit porter et
deposer dans la chapelle sur la Place d'Armes.

Qu'il donna à l'instant, au Grand Connétable, l'ordre
de sommer au moins douze Citoyens respectables, pru.
dents et dégagés d'intérêt, autant que possible, dans
l'Election qui se faisait alors'd'un Membre du Parlement
pour le côté ouest de la Ville de Montréal, pour être
assermentés le lendemain matin à huit heures ; laissant
à la discretion de cet Officier le choix de ces Citoyens.

Que le vingt-deux, à l'heure fixée, le Grand Connéta-
ble, au Bureau de la Fabrique Catholique, traduisit et fit
com paraître ; Pierre Charles Dubois, Alexandre Dewar,
Louis Narcisse Roy, Grégoire Ferré,' James Mathers,
Théodore Desautelle, Frédérick Glackemeyer, Edouard
Talon, François Desautelle, Prudent Vinet, Augustin
Perrault et .oseph Beauchamps, tous Citoyens de Mon-
tréal; et qu'ils furent assermentés comme Jurés, suivant
les formes légales, pour s'enquérir quand, où, et comment
étaient décédés les dits François Languedoc, Pierre
Billet et Casimir Chauvin. -Que^cela fait, le Coronaire
ouvrit l'Enquête par un discours addressé aux Jurés,
et qu'il appropria aux circonstances, et aux faits qu'il
anticipait pouvoir leur présenter ; leur recommandant
la modération, la justice et par dessus tout, de se dé-
gager (le préjugés et intérêts qui auraient pu, ou pour-
raient les diriger. Qu'il ajourna et transféra, lEnquête
au Palais de Justice, comme lieu le plus convenable,
après avoir lui-même inspecté, et fait inspecter par
les Jurés, et plusieurs Médecins, et identifier de nou-
veau les corps des décédés.

Ce jour-là.furent entendus les Médecins, et dix autres
témoins.

Le second jour il en Fut produit douze. Le troisième
jour, les Jurés se refusèrent à entendre un plus grand
nombre, sous la conviction, qu'ils connaissaient assez
des faits pour asseoir, leur rapport.- Le dernier témoin
néanmoins, se,présenta:et fut admis ce jour-là, à donner
son témoignage Que neuf témoins furent traduits à
la charge, et; quatorze. à la décharge les Lieut. 'ol.
Macintosh et Capt. Temple, du l5me, Regimnent d'In-
fanterie : le Coronaire ayant déclaré publiquement
et solennellement, à plusieurs reprises pendant l'En-

quête,
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edly during the Inqest, that he intended to give all
possible latitude to the Defence in the parration of ail
the facts, which was done.

That immediately after the Coroner gave his charge
to the Jury, explained to them the different species of'
homicide ; commented and applied the facts to the Law
as to each : that in conclusion, he told them, that if
they did not all agree as to the species of homicide which
they had to consider, they might give a special verdict,
stating the facts only.

That it is a well established fact, that the three de-
ceased individuals above -mentioned, were killed in St.
James street, in this City, by the explosion of muskets,
loaded with powder and bal, of a detachment of soldiers
of His Majesty's 15th Regiment, commanded by Lieut.
Col. Macintosh and Captain Temple.

That the Jury withdrew, to consider; and remained
under lock and key, until the twenty-sixth and ,at
twelve o'clock on that day, nine of them gave the'ver-
dict hereunto annexed marked A, and the three others
the verdict marked:B. hereunto annexed.

That the Coroner did not think it proper to receive
those verdicts, as that of a Jury, inasmuch as they were
not unanimous ; 'and that he adjourned to the Monday
following to consider.

That after matLure reflection he did not consider their
verdict as legal ; and that lie stated to them, sitting the
Court, on the following Monday, that lie did not con.
sider hinself authorized, upon that report, to make a
final return ; but' that he would lay a statéient of his
proceedings before'the next Criminal Term of the 'Court
of King's Bench, for the information of the Judges pré-
siding thereat. -That he did not however hesitate to
issue an order for the apprehension of Lieutenant Co-
lonel:Macintosh, and Captain Temple ; that'this was
done, even, before the verdicts of the Jury were given;
but the Law authorizing him to do so,' and the-nume-
rous depositions'before him having left no doubt'upon
his 'mind as to the necessity of subjecting Lieutenant
Colonel Macintosh and Captain Temple to a legal in.
vestigation of their conduct, whatever means of justi-
fication they might possess which were unknown to the
Coroner, lie did not hesitate to force them to it, by is.
suing his warrant-for their apprehension.

The whole humbly; submitted'; and given at Mon-
treal, under ite hand and seal of the undersigned, this
twenty seventh of August, eighteen hundred and
thirty-two.

(L. S.),

J. M. MONDELET,
His Majesty's Coroner.

In addition, the, Coroner declares: That on the
twenty-cight of May, :the Petition,,hereunto annexed,
marked K., was 'presented.to him, sitting' the' Couit,
and that lie refused to "comply with the conclusions of
it. He then directed the Jury to appear on the twenty
seventh of August, and put them severally under recog-
nizance to appear personally at the Court House, . at
ten o'clock in the morning.

On the twenty seventh ofta August it is established
that, Louis Narcisse Roy, one of the sworn Jurors for
the Inquest hereinbefore mentioned, died.

J. MONDELET,
His Majesty's Coroner.

quête, qu'il entendait donner à la décharge, toute lati-
tude possible dans la riarration (le tous les faits, ce qui
fut suivi.

Que de suite le Coronaire donna sa charge aux Jurés,
leur expliqua l'homicide dans toutes ses espèces ; com-
menta, et fit l'application des faits à la loi, sur chaque
espèce: qu'il leur dit en dernier lieu que, s'ils ne con-
venaient pas tous, de l'espèce d'homicide dont-ils avaient
à s'occuper, ils pourraient faire un rapport spécial, en
presentant les faits seulement.

Qu'il est constant, et bien établi, que les trois décédés
sus-mentionnes ont été mis à mort sur la rue St. Jac-
ques, en cette ville, par l'explosiondes fusils chargés
à poudre et à balles, d'un detachement de soldats du.15
Régiment de Sa Majesté, commandé par le Lieut. Col.
Macintosh et Capitaine Temple.

Que les Jurés se rétirèrent et demeurèrent en déli-
béré sous clef, jusqu'au vingt-six, et qu'à midi de ce
jourlà, neuf d'entre eux firent le rapport ci-joint coté
A. et les trois autres le rapport ci-joint coté B.

Que le Coronaire ne crut pas devoir recevoir ces
rapports, -comme· formant celui' des Jurés, en autant
qu'ils n'étaient pas unanimes; et qu'il ajourna au Lundi
suivant pour considérer.

Q'après mûre reflection, il ne trouva pas leur rapport
légal, et qu'il leur dit, cour tenante, le Lundi suivant,
quil ne se croyait pas auorisé iàdresser, sur ce rapprt,
un 'Procès Verbal final; niais qu'il'donnerait un tableau
de ~sest procédés à. la. prochaine Cour Criminelle du
Banc du'Roi, piur l'information des Juges, y présidents.
Qu'il n'hésita cbpendant pas d'émaner son ordre pour
l'appréhension des personnes du iLieut.'Col.lmacintosh
etle Capt. Temple; que ce fut même avànt les Rapports
des Jurés ; mais que la-Loi;I'y :autorisant; et les nom-
breuses dépositions devantlui, ne lui laiss'ant aucun
doute sur la:nécessité de soumettre le Lieut..Col.' Mac-
intosh et Capt. Temple' à:une investigation légaledà
leur conduite, (quéls que puissent être:leurs moyens de'
justification que ne connaissait pas le Coronaire) il
n'hésita pas à les y contraindre par l'émanation de son
ordre pour les appréhender.;

Le tout humblement soumis; et donné à-Montréal'
sous le seing et sceau ,du soussigné, le vingt-sept du
mois d'Août, mil-h uit-cent-trente-deux.

J. M. MONDE LET,
Coronaire de Sa Majesté.

(L. S.)

En addition,,le Coronaire déclare: que le.vingt-huit
de Mai, la Requête,ý ci-annexée marquée K. lui fut pré-
sentée, Cour tenante, et qu'il refusa:d'accéder à ses con-
clusions. Alors il enjoignit aux Jurés de comparaître
au vingt-sept d'Août, et reçut la reconnaissance de cha-
cun d'eux, pour sa comparution personnelle, en la Salle
d'Audience, à dix heures de la matinée.

Le vingt-sept d'Août, il est constaté, que Louis Nar-
cisse Roy, l'un des Jurés 'assermentés pour l'enquête
mentionnée ci-contre, est décédé.

J. M.,MONDELET.
Coronaire de Sa Majesté
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To Jean Marie Mondelet,Esquire, Lis Majesty's CO-
ro ner, in and for the District of Montreal.

,Sir,

Whercas on the twenty-first day of this present
month of May, François Languedoc, of the Parish of
Montreal, in the said District, Joiner ; Casimir Chauvin,
of the saine place, Printer, and Pierre Billet, of the
same place, shingler, (couvreur en bardeuux,) were
killed in St. James street, in the City of Montreal, by a
discharge, or discharges of musketry proceeding from
a detachment of troops, garrisoned in the said City ;
And whereas a Jury of twelve¡ by you impanelled for
the purpose of enquiring into the circumstances attend-
ing the death of the above named individuals hath dif-
fered in opinion, and being adjourned to the twenty
seventh of August next, without rendering a verdict,
such as required by Law, or deteriniîng to what per-
son or persons.the decease of the said three.persons is to
be attributed, or the nature or degree of' the offence
committed, in consequepce of which the said Inquest
or inquisition is insufficient, and:,the guilty may be sui-
fered to escape, and the ends of public 'justice be de-
feated.

We, the undersigned Proprietors aid House-hofders,
residing in the said City of Montreal, do hereby require
you with all convenient speed, to impanel i another
Jury, competent on the score of number and qualifica-
tions, for the purpose of holding an Inquest upon , the
bodies of the said François Languedoc, Casimir Chau-
vin and Pierre Billet, and determining by a verdict of
the whole, or or a legal and sufficient majority, the.
causes of their death, the nature and degree of the crime
committed, and to what person or persons. such theirE
death is to be attributed, to the end, that if needful,f
such person or persons be secured for the purpose of
trial.

A Jean Marie Mondelet, Ecuver, Coronaire de Sa
MAajesté, dans et pour le District de Montréal.

Monsieur,

Attendu que le vingt-et-unième jour du présent mois
de Mai, François Languedoc, de la Paroisse de Mon-
tréal, dans le'dit District, menuisier ; Casimir Chauvin,
de la même place, imprimeur, et Pierre Billet, de la
même place, couvreur en bardeau, furent tués dans la
rue St. Jacques. dans la Cité. de Montréal, par une
décharge, ou des décharges de mousqueterie, par un
détachement des Troupes en Garnison dans la dite Cité.;
Et attendu qu'un Jury de douze par vous composé pour
s'enquérir des circonstances qui ont accompagné la
mort dles personnes ci-dessus nommées, a différé d'opi-
niou, et étant ajourné au vingt-septième jour.d'Août
prochain sans rendre. de verdict, selon que le requiert
la Loi, ou sans déterminer à, quelle personne ou per-
sonnes la mort des dits individus doit étre attribuée, ou
la nature et le degré de l'offense commise, par suite de
quoi la dite Enqute ou investigation est insutffisante, et
les coupables peuvent échapper, et les.fins de la justiçe
frustrées.

Nous soussignés, propriétaires et locataires de la dite
Cité d'e Montréal, vous requérons par le présent, d'as-
sembler avec toute la dilgence convenable, un autre
Jury compétent, sous le rapport du nombre, et des
qualifications, pour tenir une Enquête sur les corps:des
dits François Languedoc, Casimir Chauvin et. Pierre
Billet, et déterminer par un verdict de tous, ou d'une.
majorité légale et suffisante, les causes de leur mort,
la nature et le degré du crime commis, et quelle.per-
sonne ou personnes leur mort. doit être ettribuée, d la
fin que, si besoin est, on s'assure de telle personne ou
personnes, pour qu'elles subissent leur procès.

Montreal, 28tlh May, 1833.

(Signed,) Robt. Nelson,
P. Beaubien,
Gme. Vallée,
E. R. Fabre,
John Jordan,
Augt. Fréchette,
John MeDouall,
Jos. Ricard,
Henri Des Rivières,
H. Dubord,
J. M. Guy,
Cs. L. Lusignan,
Michel Vincent,

A.

Montréal, 28 Mai, 1832.

Charles Lepage,
'M. B. Desrocher,
J. Perrault, Junr.
J. O. Alfred Turgcon,
Joseph Gauvin,
Toussaint Truteau,
Frs. Trudeau,
Joseph Grenier,-
Augustin Tulloch,
J. A. Labadie,
John Donnegani,
B. Beaubien,
Joseph Robillard.

Signé, Robt. Nelson,
P. Beaubien,'
Gme. Vallée,
E. R. Fabre,
John 'ordan,
Augt. Fréchette,
John McDouali,
Jos. Ricard,.
Henri Des Rivières,

1-1. Dubord,
J. M.Guy,
Chas. L. Lusignan,
Michel Vincent,

Charles Lepage,
M. B. Desrocher,
J. Perrault, Juni.
J. O. Alfred Turgeon
Joseph Gauvin,
Toussaint Truteau,
Frs. Trudeau,

Joseph Grenier,
Augustin Tulloch,
J. A. Labadie,
John Donnegani,
B. Beaubien,
Joseph Robillard.

The undersigned Jurors are of opinion

That the individuals François Languedoc, P.Billet and
Casimir Chauvin were killed in.St. James Street, in this
City, on Monday last the2st inst. betweei the hours of
five and six in the evening, by a discharge of musketry
fired vith ball upon the people wlo were retiring af-
ter the adjournment of' the PoIl, in the said St. James
Street, by a detachment of troops, of the 15th Regi.
ment, now in Garrison in this City, and which vas

then

Les Jurés soussignés sont d'opinion:

Que les nommés François Lan edoc, P. Billet
et Casimir Chauvin, ont été tués sur la rue St.
.Jacques, r en ete Ville, Lundi dernier, le 21 du

courant, entre les cinq et si. heures du soir, par
une décharge de fusils, tirés .à balles, sur le peuple
qui se dispersait à l'ajournement du Poll, sur la dite
rue St. Jacques, par un détachement de Troupes
du 1.5e Régiment, maintenant en Garnison en cette

Ville,
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thnci commanded by Colonel Macintosh and Captain Ville, et qui était alors commandé par le Colonel
'emple. Macintosh et le Capitaine Temple.

Montreal, 26th May, 1882. Montréal, 26 Mai, 1832.

FREDK. GLACKEMEYER,
AUG. PERRAUlÈT,
THEODORE DESAUTEL,
LOUIS M. ROY,
GREGOIRE FERE,
JAMES MATHERS,

his
PRUDENT X VINCENT dit SOULIGNY,

mark.
FRANCIS DESAUTELS,

his
JOSEPH BEAUCHAMP,

mark.
Prodneed the 26th May, 1832.

J. M. MONDELET,
Coroner.

Opinion of the undersigned:

That the individuals François Languedoc, Pierre
Billet and Casimir Chauvin were killed on Monday last
the 21st instant, betwéen- the hours of five and six in
the evening, in St. James Street,-in this City, by a
discharge of musketry fired witli bal], by a detachment
of the. 15th Regiment in Garrison in this City, and
commanded by Colonel Macintosh and Captain Temple,
in consequence of .a Riot, after the adjournuent of
the Poli, for the Election of a Member for the West
Ward of this City, which was held near the house of
the Fabrique, facing the Place d'Armes.

Montreal, 26th May, 1032.

PIERRE CH ARLES DUBOIS,
ALEXANDER DEWAR,
EDWARD TALON. LESPERANCE.

Produced the 26th May, 1832.

J. M. MONDELET,
Coroner

Presented Monday 2sth May, 1832, during the sitting
of the Coroner'si Court by. Mr. Walket.

The Coroner reiused immediately to accede to this
request.

J. M. .MONDELET,
Coroner.

List of Jurors' sworn for the-Inquest on view of the
bodies of François Languedoc, Pierre Billet and Casimir
Chauvin, who died on the 21st May last

Pierre Charles Dubois,
Alexander Dewar,
Louis Narcisse Roy, (Deceased.)
Grégoire 'éré,
James Mathers,
Théodore Desauitelle, (Sick.)
Frederick Giackemeyer,
Edouard Talon,

Françpis Desautelle,
PrudentVinet,
Augustin fPerrault,
Joseph iBeaúchamps.

Montrena,27th August, 1832.

J. M. 10ONDELET,
His Majesty's Coroner.

J,

FREDK. GLACKEMEYER,
AUG. PERRAULT.
THEODORE DESAUTEL,
LOUIS M. ROY,
GREGOIRE FERE',
JAMES MATHERS,

sa

PRUDENT X VINCENT dit SOULIGNY.
marque.

FRS. DESAUTELS,
sa

JOSEPH BEAUCHAMP.
marque.

Produit le 26 Mai 1832,

J. M. MONDELET,
Coronaire.

Opinion des Sousignés:

Que les nommés François Languedoc, Pierre
Billet et Casimir Chauvin, ont . été tués, Lundi
dernier le 21 du courant, entre les cinq et six heures
du soir, sur la rue St. Jacques, en cette Ville,
par une décharge de fusils, tirés à balles, par un
détachement du 15me Régiment en Garnison ,en cette
Ville, et commandé parIle Colonel Macintosh et le
Capitaine Temple,, à la suite d'un Riot, après l'ajourne.
ment du Poli pour l'Election d'un . Membre- pour le
Quartier Ouest de cette Ville, qui Ise tenait près de la
maison de la Fabrique, en face de la Place d'Armes.

Montréal, 26.Mai 1832.

PIERRE CHARLES DUBOIS,
ALEXNDER DEWAR,
EDWARD TALQN LESPERANCE.

Produit le 26 Mai 1832.

J. M. MONDELET,
Coronaire.

Présenté Lundi le 28 Mai, Cour siégeante du Coronaire
par M. Walker.

Refus immédiat du Coronaire d'y accéder.

J. M. MONDELET,
Coronaire.

Liste des Jurés assermentés pour l'Enquete à vue des
Corps.de François Languedoc, Pierre Billet et Casimir
Chauvin, décédés 'le 21 Mai dernier.

Pierre Charles Dubois,
Alexander Dewar,
Louis Narcisse Roy, (décédé.)
GrégoirFéré
James Mathers,
Théodore Desautelle, (malade.)
Frederick Glà4ieineyer,
Edouard Talon,
François Desautelle,
Prudent Vinet,
Augustin Perrault*
Joseph Beauchamps.

Montréal, le 27 Août 1882.

. M.:MONDELE aCÇorondairé de Sa Majesté.
Je,

sWil.IV.
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1, the undersigned, do certify that Mr. Théodore
Desautelle lias been very un well for some timne, and
that lie is only beginnng to be in a state of conva-
lascence ; so that lie is uînable to attend to any impor-
tant business out of his house.

Je, soussigné, certifie que M. Théodore Desautelle, a
été bien malade pour quelque temps, et qu'il ne fait que
d'entrer dans convalescence, de sorte qu'il ne lui serait
pas possible de vaquer à aucune aflhire de conséquence,
hors de sa maison

DR. LEBOURDAIS.
27th August, 1832.

Dr. LEBOURDAIS,
27 Août 1832.

Trie'Copy.

John Delisl,
Clk. Crown.

Pour vraie Copie,

John Delisle,
Greff. Cour.

The following Documents marked from No. 8, to No.
14, have been produced by P. Auger, Esquire, Clerk
in the Office of the Clerk of the Peace at Montreal,
on Friday the 1 ith January, 1833.

No. 8.

'ontreal, Court of Special Sessions,
Saturday, 17th November, 1832.

PRESENT:

Willianm Robertson,)
Jules Quesnel,
Joseph Shuter, Esquires.
John McKenzie, I
William, Hall, J

A letter from Lieutenant Colonel McDougall of the
79th Regiment, addressed to the senior Magistrate in
Montreal, having been laid before the Magistrates

Ordered, That the same with the accomipanying Do.
cument be deposited with-the Clerk of the Peace fbr
the perusal of Euch Magistrates as may feel disposed.to
read it.

A true Extract from the
Register of Special Sessions.

DELISLE & DELISLE,
Clk. ofthe Peace.

No. J.

Notice addressed by Austin Cuvillier, Esquire, J. P.
to the Magistrates·of Montreal, relative to the con-
tested Election for the WestWard of the City of Mon-
treal.

Montreal, 261 April, 1832.
Sir,

You are particùlarly requested to attend a meeting
of the Magistrates, to be held this evening in their
room in the Court Ilouse, at hine o'Clock, to devise
means to preserve the public peace, which is nuicli en-
dangered by the contested Election of the West Ward
of this City.

AUSTIN CUVILLIER.

To the several Magistrates,
for the District of Montreal.

No. 10.

Les Documens suivans marqués depuis No. 8, jusqu'au
No. 14, ont été produits par P. Auger, Ecuyer, Clerc
dans le Bureau du Greflier de la Paix à Montréal,
Vendredi, le 11 Janvier 1833.

No. 8.

Montréal, Cour de; Sessions Speciales,
Samedi, 17 Novembre 1832.

PRESENS:

William Robertson,)l
Jules Quesnel, j
Josephi Shuter, Ecuyers.
John McKenzie, I
William Hall, J

Une lettre du Lieutenant Colonel McDougall, du
79e Regiment, adressée au plus ancien Magistrat de
Montréal, ayant été mise devant les Magistrats:

Ordonné, Que la. dite lettre avec le document qui
l'accompagne soit déposée au Greffe de la Paix pour
que ceux des Magistrats qui seraient disposés et d'en
prendre connaissance puissent y référer.

Vrai Extrait du Régistre
les Sessions Spéciales,

DELISLE & DELISLE,
Greff. dle la Paix.

No. 9.

Noificaiion adressée par:Austin Ctivillier,.Ecuyer, J.
P. aux Magistrats de Montréal, relativement à l'E.
lection contestée, pbur le Quartier Ouest dela Cité
de Montréal.

Monsieur,
Montréal, 26 Avril 1882.

Vous êtes particulièrement prié d'assisterà une assem-
blée des Magistrats qui -era tenue ce' soir dans leur
Chambre, au Palais de Justice, à neuf heures, pour
aviser aux moyens de préserver la paix publique, qui
est mise en grand danger par l'Election contestée du
Quartier Ouest de cette Cit'é:

AUSTIN CUVIIL1ER.

Aux divers Magistrats dlu
Distiiet de Montréal.

No. 10
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No. 10.

REPORTS OF THE NIGHT WATCH OF
MONTREAL.

No. 7. Report of the Night from the 29th to 8oth
April, 1882.

Mr. Henricks on duty-visited the Sentinels at 10j
and 8 o'Clock.

Absent,-Laurent.
2 Lodgers.
Brought in Abraham, taken for disturbing the peace.

No. 10.

RAPPORTS DU GUET DE NUIT, DE MONT-
REAL.

No. 7. -Rapport de la Nuit du 29 au 30 Avril 1832.

M. Henricks*de devoir; les rondes à .101 et 3 heures.

Absent,-Laurent.
2 Réfugiés.
Amené Abraham, pris pour avoir troublé la paix.

Montreai,80th April, 1882.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 30 Avril, 1882.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 8. Report ofthe Night from the SOth April to 1st
May, 1832.

Mr. Rottot on duty.
The Rounds at 11 and 3 o'Clock.
6 Lodgers.
Nothing extraordinary.

Montreal, 1st May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

No. 8. Rapport de la Nuit du 30 Avril au 1er Mai

M. Rottot de devoir.
Les rondes à il1 et 3 heures.
6 Réfugiés.
Rien d'extraordinaire.

Montréal, 1er Mai, 1882.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 14. Report ofthe Night from the 6th to 7th May,
1882.

Mr. Rottot on duty.--Visited the Sentinels at 10 and.
3 o'Clock.

Absent,-Laurent.

Montreal, 7th May, 1832.

P. ROTTOT,.
Deputy Foreman.

No. 14. Rapport de la Nuit du 6 au 7 Mai 1832'.

M. Rottot de devoir. Les rondes à 10 et 3 heures.

Absent,-Laurent.

Montréal, 7 Mai, 1832.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 15. Report of the Night from the 7th'to Sth May,
1882.

Mr. Henricks.on duty.
It was ordered by John Shuter, Esquire, that the

Sentinels should form a patrol during the Election.
Absent,-Laurent and Grisé.

Montreal, 8th May, 1832.

P. ROTTOT,
,Deputy Foreman.

No. 15. Rapport de la Nuit du 7 au 8 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Il a été ordonné.par John Shuter,.Ecuyer, que les

Sentinelles fissent une Patrouille pendant l'Election.
Absent,-Laurent et Grisé.

Montréal, 8 Mai, 1882.

. P. ROTTOT,
Député Contre-Maitre.

No. 16. Report of the Night from the 8th to9th
May, 1832.

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels were sent on Patrole.
Nothing extraordimary.

Montreal, th May, 1882.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

No. 16. Rapport de la Nuit du 8 au 9 Mai 182.

M. Rottot de devoir.
Les Sentinelles ont -été envoyées en Pa.trouille.
Rien d'extraordinaire.

Montréal, 9 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 26. Report of the Night from the 18th to 19th
May, 1841.-,

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels sent on Patrole.
At about 10 o'Clock the Watch was called out by

order of Pierre Lukin, Esquire, for the purpose of ar-
resting a man named Robert Cook, Shoe-Maker, who
fired at and mortally wounded a man named William
Curran.

'herman could not be found after searching until
half past two o'Clock 'this morning.

No. 26. Rapport de la Nuit du 18 au 19 Mai 1882.

M. Rottot de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouilie..
Vers dix heures le -Guet estsorti sur l'oidr de Pierre

Lukin, Ecuyer, pour arrêter un nomié Robert Cook,
Cordonnier, qui avait tiré sur un nommé William Cur-
rarie et Tvait mortellément blessé.

Après une recherchequi a ét oussée squ'a deux
heures et demie ce matin, l'homme n'a pu être trouvé.

John John
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Joh n 1Hagins,
Dominick Doir,
Patrick M'Inroc,
Daniel Ambroce,
Lewis Grant,

S These men were present
when Robert Cook fiued
upon Curran; they were

1 brought into the Watch
J by orderofB.Delisle,H.C.

John Hagins,
Dominick Doir,
Patrick l'Inroe,
Daniel Aimbroce,
Lewis Grant,

Ces gens étaient présens lors.
j que Robert Cook tira sur Cur-
þran ; ils ont été amené au
1 Guet par l'ordre de B. Delisie,
jG. C.

P. ROTTOT,
Deputy Foreiman.

Montreal, l9il may,1S32.

No. 27. Reportof the nigh t from the 19th to 20th May,
1832.,

Mr. lenricks on duty.
The Sentinels on Patrol.
Mr. John Cliristy came and infornied that thcy ex-

pected a party of Irislinen would come and destroy
the bouse ot Robert Cook. I gave orders to the Patrol
to tlhat effect, but no party appeared near the place.

5 Lodgcrs.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

Montréal, 19 Mai, 1832.

No. 27. Rapport de la Nuit du 19 au 20 Mai 1882.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles en Patrouille.
M. John Christy est venu donner information, qu'ils

s'attendaient à ce qu'un parti d'Irlandais viendrait dé-
truire la maison de Robert Cook. J'ai donné des or-
dres en conséquence à la Patrouille, mais il n'a paru au-
cun parti près de la place.

5 Réfugiés.

Montreal, 20th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 20 Mai, 1832.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 29. Report of the night from the 2tst to 22d May,
1832.

Mr. flenricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Absent this night:
Grisé, was present at the Election.
Svartz, didi not come to the Election. le sent word

that he had a child very ili.
Maroi, came to the Election.
Limoge, do.
Roulé, do.
Laurent, has been beaten at the Election,
Durocher, came to the Election.
Bourdon, do.
Boucher, did not come to the Election.
Alberté and Bergeron did not corne to the Elec-

tion ; they remained to work at home.

No. 29. Rapport de la Nuit du 21 au 22 Mai 1832.

M. -lenricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Absents ce soir :
Grisé, était présent à l'Election.
Swartz, n'est pas venu à Election. Il a fait dire

qu'il avait un enfant bien malade.
Maroi, est venu à l'Election.
Limoge, do.
Roulé, do.
Laurent, a été battu a l'Election.
Durocher, est venu à l'Election.
Bourdon, do.
Boucher, n'est pas venu à l'Election.
Alberté et Bergeron ne sont pas venus à l'Election ;

ils ont resté à travailler chez eux

Montreal, 22d May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 22 May 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

No. 30. Report of the night from the 22d to 23d May,
1832.

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels sent on Patrol.

Absent: Swartz and Laurent.

No. 30. Rapport de la nuit du 22 au 23 Mai 1832.

M. Rottot de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille:
Absens : Swartz et Laurent.

Montreal, 23d May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 23 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

N. 31. -Report of the night from the 028d to 24th May,
1882.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Michel Beausoleil, brought in for disturbing the

Peace.
John Rodgers, brought in by order of Mr. Malo,

Constable.
Absent: Laurent and Loiselle, sick.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman of the Watch.

Montreal, 24th May, 1832.

No.31. Rapport de la nuit du 23 au 24 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Michel Beausoleil amené pour avoir troublé la

Paix.
John Rodgers, amené par l'ord-e *de M. Malo le

Connétble.
Absens: Laurent et Loiselle, malades.

P. ROTTOT.
Député contre-Maitre

du Guet.
Montréal, 24 Mai 1832.

No. 82. No. 32.'
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No. 32. Report of the night of the 24th May, 1832.
Mr. Rottot on duty.

Absent: Laurent and Durocher.
Only seven Constables came to their duty.

Pierre Laneville was brought in for disturbing the
Peace,-being drunk. Discharged this morning.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman of the Watch.

Montreal, 25th May, 1832.

No. 83. Report of the night from the 25th to 26th May,
1832.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Only two Constables came to do duty ; John

Craig and Benjamin Durant.
Absent: Swartz and Laurent, (sick.)

No. 32. Rapport de la nuit di 24 Mai 1832.
M. Rottot de devoir.
Absens: Laurent et Durocher.
Sept Connétables seulement sont venus à leur

poste.
Pierre Laneville a été amené pour avoir troublé

la paix, étant ivre, Renvoyé ce matin.

Montréal, 25 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre

du Guet.

No. 8. Rapport de la nuit du 25 au 26 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Deux Connétables seulement, sont venus à leur

poste; John Craig et Benjamin Durant.
Absens: Swartz et Laurent, (malades.)

Montreal, 2Gth May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 26 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre.Maitre.

No. 84. Report of the night from the 26th to 27th May,
1832.

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels on Patrol.
Absent: Swartz and Laurent.
Laurent having been beaten at the Election, the

Magistrates allowed him his pay.
Not one of the Special Contables came this niglit.

Nothing extraordinary.

No. 34. Rapport de la nuit du 26 au 27 Mai 1882.

M. Rottot de devoir.
Les Hommes en Patrouille.
Absens : Swartz et Laurent.
Laurent ayant été battu à l'Election, les Magistrats

lui ont accordé sa paye.
Pas un seul des Connétables Spéciaux n'est venu

ce soir.
Rien d'extraordinaire.

Montreal, 28th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 28 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

No. 35. Report ofthe nightfrom the 27thto28th May,
1882.
Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Names of the Constables who did duty last night:

1. John Crraig,
2. PaulLauzon,
3. John M'Kay,
4. John Stewart,
5. Thomas Pilon,
6. Jacques Lafleurc,
7. Alexandre L'Allier.
8. Patrick Bryne,
9. Michel Beauchamps,

10. Louis Trudeau,
11. Pierre Lavoy, thesetwomen wouldnot stop,
12. Joseph 11arnois, 1 complaining they were sick.

13. Henry Griffin, this man went away during the
night.

A man named Joseph Thibeault, wis brought in
the Watch fHouse at half past nine ô'clock last
night, in a complete state ofintoxication; andat
half past six o'clock, this morning, he died.

The Patrol makes Report of nothingextraordinary.
Absent: Swartz and Laurent, (sick.)

P. ROTTOT,
Deputy oreman;

Montreal, 28th May, 1832.

No. 3. Rapport de la nuit du 27 au 28 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Noms des Connétables qui ont fait le devoir la nuit

dernière.
1 John Craig,
2 Paul Lauzon,
3 John M'Kay,
4 John Stewart,
5 Thomas Pilon,
6 Jacques Lafleure,
6 Alexandre L'Allier,
8 Patrick Bryne,
9 Michel Beauchamps,

10 Louis Trudeau,

il Pierre Lavoy, )ces deux hommes n'ont pas
12 JosephHan is, cvoulu rester, disant qu'ils

étaient malades.
13 Henry Griffin, cet homume s'en est allé peu-

Henry'lnJcfdant la nuit.'
Un nommé Joseph Thibeault a été amené à la maison

du Guet , neuf heures et demie, hier au soir, dans nn
état d'ivresse complète, et est mort ce matin à six
heares et demie.

La Patrouille faitRapport de rien d'extraordinaire.
Absens: Swartz et Laurent, (malades.)

P ROTTOT,
Député contre-Maitre.

Montréal, 28 Mai 1832.

No.86. No.856.
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John H-agins,
Dominick Doir,
Patrick M'Inroc,
Daniel Ambroce,
Lewis Grant,

Montreal, l9th May,183

These' men were present
when Robert Cook fiued

ý.upon Curran; they were
1 brought into the Watch

J by orderof B.Delisle,H.C.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

No. 27. Report of the nigh t from the 19th to 2Oth May,
1832.

Mr. lenricks on duty.
The Sentinels on Patrol.
Mr. John Cliristy came and informed that they ex-

pected a party of Irishnen would come and destroy
the bouse ot Robert Cook. I gave orders to the Patrol
to tlhat effect, but no party appeared near the place.

5 Lodgers.

John Hagins, ) Ces gens étaient présens lors.
Donminick Doir, j que Robert Cook tira sur Cur-
Patrick M'Inroe, þran ; ils ont été amené au
Daniel Aimbroce, Guet par l'ordre de B. Delisle,
Lewis Grant, G. C.

P. ROTTOT,
Député Contre-M%,aître.

Montréal, 19 Mai, 1832.

No. 27. Rapport de la Nuit du 19 au 20 Mai 188?.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles en Patrouille.
M. John Christy est venu donner information, qu'ils

s'attendaient à ce qu'un parti d'Irlandais viendrait dé-
truire la maison de Robert Cook. J'ai donné des or-
dres en conséquence à la Patrouille, mais il n'a paru au-
cun parti près de la place.

5 Réfugiés.

Montreal, 20th May, 1882.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 20 Mai, 1832.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 29. Report of the night from the 21tst to 22d May,
1832.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Absent this night:
Grisé, was present at the Election.
Svartz, did not come to the Election. He sent word

that he had a child very ili.
Maroi, came to the Election.
Limoge, do.
Roulé, do.
Laurent, has been beaten at the Election,
Durocher, came to the Election.
Bourdon, do.
Boucher, did not come to the Election.
Alberté and Bergeron did not come to the Elec-

tion ; they remained to work at home.

No. 29. Rapport de la Nuit du 21 au 22 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Absents ce soir :
Grisé, était présent à l'Election.
Swartz, n'est pas venu à ['Election. Il a fait dire

qu'il avait un enfant bien malade.
Maroi, est venu à l'Election.
Limoge, do.
Roulé, do.
Laurent, a été battu à l'Election.
Durocher, est venu à l'Election.
Bourdon, do.
Boucher, n'est pas venu à l'Election.
Alberté et Bergeron ne sont pas venus à l'Election;

ils ont resté à travailler chez eux

Montreal, 22d May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 22 May 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

No. 80. Report of the night from the 22d to 23d May,
1832.

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels sent on Patrol.

Absent: Swartz and Laurent.

No. 30. Rapport de la nuit du 22 au 23 Mai 1832.

M. Rottot de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Absens : Swartz et Laurent.

Montreal, 23d May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 23 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

N. 31. Report of the night from the 28d to 24th May,
1832.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Michel Beausoleil, brought in for disturbing the

Peace.
John Rodgers, brought in by order of Mr. Malo,

Constable.
Absent: Laurent and Loiselle, sick.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman of the Watch.

Montreal, 24th May, 1832.

No.81. Rapport de la nuit du 23 au 24 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Michel Beausoleil amené pour avoir troublé la

Paix.
John Rodgers, amené par l'ordre de M. Malo le

Connétable.
Absens: Laurent et Loiselle; malades.

P. ROTTOT.
Député contre-Maitre

du Guet.
Montréal, 24 Mai 1832.

No. 82. No.832.'
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No. 32. Report of the night of the 24th May, 1832.
Mr. Rottot on duty.

Absent: Laurent and Durocher.
Only seven Constables came to their duty.

Pierre Laneville was brought in for disturbing the
Peace,-being drunk. Discharged this morning.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman of the Watch.

Montreal, 25th May, 1832.

No. 83. Report of the night from the 25th to 26th May,
1832.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Only two Constables came to do duty ; John

Craig and Benjamin Durant.
Absent: Swartz and Laurent, (sick.)

No. 32. Rapport de la nuit di 24 Mai 1832.
M. Rottot de devoir.
Absens: Laurent et Durocher.
Sept Connétables seulement sont venus à leur

poste.
Pierre Laneville a été amené pour avoir troublé

la paix, étant ivre, Renvoyé ce matin.

Montréal, 25 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre

du Guet.

No. 93. Rapport de la nuit du 25 au 26 Mai 1832.

M. flenricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Deux Connétables seulement, sont venus à leur

poste; John Craig et Benjamin Durant.
.Absens: Swartz et Laurent, (malades.)

Montreal, 26th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 26 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

No. 84. Report of the night from the 26th to 27th May,
1832.

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels on Patrol.
Absent: Swartz and Laurent.
Laurent having been beaten at the Election, the

Magistrates allowed him his pay.
Not one of the Special Contables came this niglit.

Nothing extraordinary.

No. 34. Rapport de la nuit du 26 au 27 Mai 1882.

M. Rottot de devoir.
Les Hommes en Patrouille.
Absens : Swartz et Laurent.
Laurent ayant été battu à l'Election, les Magistrats

lui ont accordé sa paye.
Pas un seul des Connétables Spéciaux n'est venu

ce soir.
Rien d'extraordinaire.

Montreal, 28th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 28 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

No. 85. Report of the nightfrom the 27th to 28th May,
1882.
Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Names of the Constables who did duty last night:

1. John Crraig,
2. PaulLauzon,
8. John M'Kay,
4. John Stewart,
5. Thomas Pilon,
6. Jacques Lafleure,
7. Alexandre L'Allier.
8. Patrick Bryne,
9. Michel Beauchamps,

10. Louis Trudeau,
11. Pierre Lavoy, thesetwomen wouldnot stop,
12. Joseph Harnois, complainin they were sick.

13. Henry Griffin, this man went away during the
night.

A man named Joseph Thibeault, wàs brough in
the Watch fHouse at half past nine o'clock last
night, in a complete state ofintoxication, and at
half past six o'clock, this morning, he died.

The Patrol makes Report of nothingextraordinary.
Absent: Swartz and Laurent, (sick.)

Montreal, 28th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman;

No. 35. Rapport de la nuit du 27 au 28 Mai 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Noms des Connétables qui ont fait le devoir la nuit

dernière.
1 John Craig,
2 Paul Lauzon,
3 John M'Kay,
4 John Stewart,
5 Thomas Pilon
6 Jacques Lafleure,
6 Alexandre L'Allier,
8 Patrick Bryne,
9 Michel Beauchamps,

10 Louis Trudeau,

il Pierre Lavoy, ces deux hommes n'ont pas
1JosephHrnois,cvoulu rester, disant qu'ils

étaient malades.

13 Henry Griffin, cet homme s'en est allé pen-
dant la nuit.

Un nommé Joseph Thibeault a été amené à la maison
du Guet à neuf heures et demie, hier au soir, dans nn
état d'ivresse complète, et est mort ce matin à six
heares et demie.

La Patrouille faitRapport de rien d'extraordinaire.
Absens: Swartz et Laurent, (malades.)

P ROTTOT,
Député contre-Maitre.

Montréal, 28 Mai 1882.

No. 86.No. 36.
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No. 36. Report of the night from the 28th to 29th
M\ay, 188'2.

MIr. Rottot oduty.
The Sentinels sent on Patrol.

The inan by the iame of Joseph Thibeault, was found
in the passage of the Watch Hlouse, about nalf past eight
o'clock, on Sunday night, in a state of intoxcation ; the
Keeper of-th e Watch flouse put him inthe blackhole,
which is at the foot of the stair-case, and which serves at
the saine time to store away the ol and wood belonging
to the Watch; he remained there about one hour ad a
halfi, but seeing that he moaned, he took hin up stairs
and put-him in the black hole, there, where he spent
the night. About thrce quarters past six o'clock in
the morning, the Keeper of the Watch, and a man by
the name of Champagie, took him down stairs, think-
ing that he would get botter, and that he might go
away, but instead of getting better, lie got worse; the
Keeper then took him upstairs again, where he died
some minutes after, at about halfpast seven o'clock.

The Keeper did not make any Report toA Mr. Hen-
ricks, wlo was on duty, relative to this man, until af-
ter his death.

''he Keeper is a man so addicted to liquor, that lie
is alnost constantly.in a state of stupidity.

(Verdict,) Died by the visitation of God.
Not a single Constable made his appearance this

evenmgiý-.
Absent: Swartz, sick.

Sarah Welch,
Vs. for making a noise; were not brought

James lanroe, in.
Mis. Hannavin,
Mr. Peter Kelly,

Vs. for disturbing the peace ; they were
Peter Brannon, lot brought in, as every thing was
Mrs. Magrane, J quiet.

Nothing extraordinary,

No.36. Rapport de la ñiuit lu 28 au 29 Mai 1832.

M. Rottot de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.

Le nommé Joseph Thibeault fut trouvé dans le pas-
sage du Guet, vers huit heures et demie, dimanche au
soir, dans un état d'ivresse; le gardien du Guet, le rentra
dans le black hole, qui est au pied de l'escalier, et qui
sert en même teins à mettre l'huile et le bois du Guet;
il resta là à.peu-prös une heure et demie ; mais voyant
qu'il se plaignait, le fit monter en haut, et l'y mit dans
le b/ack hole, il où il passa la nuit. Vers six heures
trois quarts du matin le gardien et Champagne, le des-
cendirent au bas des escaliers, croyant qu'il irait mieux,
et qu'il pourrait s'en aller, mais au lieu de prendre
du mieux il rempira ; le gardien le fit remonter en
haut, où il mourut quelque minutes après, vers sept
heures et demie.

Le gardien ne fit aucun rapport à M. Henricks qui
était de devoir, concernant cet homme, qu'après qu'il
fut mort.

Le Gardien est un homme si adonné à la boisson,
qu'il est presque toujours dans un état de stupidité.

(Verlict.)-Mor.t par la visitation de Dieu.
Il n'est pas venu un seul Connétable ce soir.

Absent: Swartz, malade.
Sarah Welcht '

vs. Pour avoir fait du bruit; n'ont
James Hanroe, pas été amenés.
Mrs Hannavin.
Mr. Peter Kelly,

s. Pour avoir troublé la paix ; n'ont
Peter Brannon, pas été amer.és, tout étant tran-
Mrs. Magrane. quille.

Rien d'extraordinaire.

Montreal, 20th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 29 Mai 1882.

P. ROTTOT,
Député contre-Maitre.

No. 37. Report of the night from the 29th to 8oth May,
1832.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels sent on Patrol.
Only one Constable came to do duty, Louis Tru-

deau.
Absent: Swartz and Montrai:
Brought in : Ed. Roy and an Indian, drunk.
Nothing extraordinary.

No. 37. Rapport de la nuit du 29 au 10 Mai 1882.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles envoyées en Patrouille.
Un seul Connétable s'est rendu, Louis Trudeau.

Absens : Swartz et Montrai.
Amenés : Ed. Roy, et un Sauvage, ivres.
Rien d'extraordinaire.

Montreal, 80th May, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman,

Montréal, 30 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député contre-.Maitre.

No. 38. Report of the night from the 30th to31st May,
1832.

Mr. Rottot on duty.
The Sentinels on Patrol.
Not one Constable came to do duty.
Absent: Swartz and Millar.
Nothing extraordinary.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

No. 41. Report of the night from tlie 2d to 3d June,
1832.

Mr. Henricks on duty.
The men on Patrol.
The men paid to night.

Laurent

No. 98. Riapport de la Nuit du 30'àu 81 Mai 1832.

M. Rottot de devoir.
Les Sentinelles en Patrouille.
Pas un spul Connétable n'est venu.
Absens : Swartz et Millar.

Rien d'extraordinaire.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître.

No. 41. Rapport de la Nuit du 2 au 3 Juin 1882.

M. Henricks de devoir.
Les Gens en Patrouille.
Les Gens payés ce soir.

Laurent

A.18D3.A ppendi.ce
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Laurent was - also paid for two days absence, on ac-
tount of blows received at the Electioi.

Laurent, fut aussi payé pour deux jours d'absence, à
cause des coups qu'il avait reçus àl'Election.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montreal, Pd June, 1832. Montréal, 3 Juin 1832.

P. ROTTQT,
Député Contre-Maître.

No. 43- Report of the night from the 4th to 5th June,
1882.

-Mr. H{enricks, on duty.
The Sentinels on Patrol.
Absent: Swartz.

About 11 o'Clock à party of Irishmen, amounting to
hbout ten, came towards the New Market, shouting
eIurralfor Tracey and for the Roman Catholics. They
made no other noise.

Mary Bell, brought in for a breach of the Peace.

P, ROTTOT,
Deputy Foremán.

No. 45. Report of the Night from the 6th tQ 7th
June,1882.

Mr. Henricks on duty.
The Sentinels on Patrol.
Absent : Swartz.
Nothing extraordinary.

Montreal, 7th June, 1882.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

No. 47. Report of the Night from the 8th to 9th
June, 1832.

Mr. Henricks on duty.
The men on Patrol.
Absent: Swartz.
Nothing extraordinary.

Nicholas Stevens,
vos. Brought in for disturbing the Peace.

Thomas Roch,,f

Montreal, 9th June, 1832.

P. ROTTOT.
Deputy Foreman.

No. 43. Rapport de la Nuit du 4 au 5 Juin 1882.

M. Henricks de devoir.
Les Sentinelles en Patrouille.

Absent,: Swartz.
Vers Il heures un parti d'Irlandais, à-peu-près áu

nombre de dix, monta le Marché-Neuf en criant :.
Hurrahfor Tracey andfor the Roman Catholics. Ils no

firent pas d'autre bruit.
Mary Bell, amenée pour,avoir troublé la Paix.

P. [<OTTOT,
Député Contre-Maîtreà

No. 45. Rapport de la Nuit du 6 au 7 Juin 1832.

M. Henricks de devoir.
Les Hommes en Patrouille.
Absent : Swartz.
Rien d'extraordinaire.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître

Montréal, 7 Juin 1832.

No. 47. Rapport de la Nuit du 8 au 9 Juin 183e.

M. Henricks de devoir.
Les Hommes en Patrouille.'

Absent : Swartz.
Rien d'extraordinaire.
Nicholas Stevens)

vs. amené pour avoir troublé la Paix>
Thomas Roch,

Montréal, 9 Juin 183

P. ROTTOT,
Député Contre.Maître.

No. 50. Report of the Night from the 11th to l2th
June, 1832.

Mr. Rottot on duty.
The men sent on Patrol.
Abseni.-Swartz, sick.

Miller,
Montrai, sick.
Boucher, sick ol the Choléra Morbus.
Grisé, fell sick of the Cholera Morbus

yesterday at five O'Clock, and died at
about two o'Clock this morning.

Farren Guallouny, Irishman, Pedlar, was brought in
by the 1Patrol for disturbing the peace in the St. Law-
rence Suburbs, with a great deal -of difficulty. He
and two other Irishmen attempted to fight the watch.
men, by ;cathuing hold of their sticks, and throwing
stones atthem.

Hadoché, Brought in being drunlk,, and
vs. disturbing the peace.

François Forrioso, Dismissed 'this morning.

No. 50. Rapport de la Nuit du il au 12 Juin 1832i

M. Rottot de devoir.
Les Gens envoyés en Patrouille.

Absens-Swartz, malade,
Miller,
Montrai, malade,
Boucher, malade du Choléra Morbus,
Grisé, tombé malade du Choléra-Morbus

hier l'après-midi, à cinq heures, et mort
vers deuxheures ce matin.

Farren Guallouny, Irlandais, Colporteur, amené par la
Patrouille pour avoir troublé la Paix dans le Faubourg
St. Laurent, avec ýbeaucoùp de difficulté. Lui, et deux
autres Irlandais ont essayé de battre les gens du Guet,
en se saississantde leurs bâtons, etleur jetant despierres.

Hadoché,
adhiamené étant ivre, et troublant

François Fornoso, env.la Pai.Traçoi Forioo, Renvoyé ce matin.

Léon Garreau,
Vs.

Duffy, Irishman.

Brought in being drunk, and
. disturbing the peace.
Dismissed this imorning.

Léon Garreau,
VS.

.Duffy, Irlandais,

William

amenc étant ivre, et troublant
la Paixý.
Renvoyé ce matin.

William
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William Rogers, Not brought in, as she was
VS. found quiet in her room.

A Mrs. Flcming. o
Two drunken Irishmen brought in from under the

new MaIrket.
P. ROTTOT,

Deputy Foreman of the Watch.

Montreal, 120h June, 1832.

No. 52. Report of the Night from the 18Sth to 14th
June, 1832.

Ir. Rottot on duty.
The imen on Patrole,
Absent : Swartz and Boucher, sick.
Nothing extraordinary.

P. ROTTOT,
Deputy Forman.

Montreal, 14ti June, 1832.

No. 54. Report of the Night from the 15thl to 16tlh
June, 1832.

Mr. Rottot on duty.
The men on Patrole.
Absent : Swartz, Durocher, frequer, Auger,

Laurent and Marcotte.
Nothing extraordinary.

WVilliam Rogers,
ls.

Une Dme. Fleming, I
Deux Irlandais, ivres, a

Montréal, 12 Juin 1832.

Pas amenée, ayant été trou.
vée tranquile dans sa
chambre.

menés du Marché neuf.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maître

du Guet.

No. 52. Rapport dela Nuit du 13 au14 Juin 1832.

M. Rottot de devoir.
Les Hommes en Patrouille.
Absens: Swartz et Boucher, malades.
Rien d'extraordinaire.

Montréal, 14 Juin 1832.

P. ROTTOT,
Député Contre-Maitre.

No. 54. Rapport de la Nuit du.15 au 16 Juin 1832.

M. Rottot de devoir.
Les Hommes en Patrouille.

Absens: Swartz, Durocher, Frequei, Auger, Lau-
rent et Marcotte.

Rien d'extraordinaire.

Montreal, 1Gtlh June, 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Montréal, 16 Juin 1832.

P. IROTTOT,
Député Contre-Maitre.

No. 11.

Letter froin Lieut. Colonel Macintosh to the
Magistrates of Montreal.

Montreal, 16th June, 1832.

GENTLEMIEN,

With reference to your commmunication
dated 25th May, 1832, I beg you will be pleased to
inform me witl the least possible delay whether you
still consider it indispensable that the precautionary
measures therein set f orth should still be adhered Io in
this Garrison ; the sickly state of the troops causing
the duties to fall on them severely under the existing
arrangement.

I have the honor to be,
Gentlemen,

Your most obedient,
Humble Servant,

A. F. MACINTOSH,
Lt. Colonel.

The Magistrates of Montreal,
&c. &c. &c.

No. il.

Lettre du Lieut. Colonel Macintosh aux Magistrats de
Montréal.

Montréal, 16 Juin 1832..

Messieurs,

En référence à votre communication, en date.du25
Mai 1832, je vous prie de vouloir bien m'informer,
sous le plus court'délai possible, si vous considérez en-
core comme indispensable que les mesures de précau-
tion y mentionnées soient continuées dans cette
garnison ; le mauvais état sanitaire des troupes ren-
dant ces devoirs très-pénibles sous l'arrangement actueL>

J'ai l'honneur d'être,
Messieurs,

Votre très-humble et très-
obéissant serviteur,

Aux Magistrats de
Montréal, etc.,:etc.

A. F. MACJNTOSI,
Lt..ColoneL.

No. 12.No. IZ
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No. 12.

Appendice iI 1S3~.

No. 12.

Letter from Lieut. Colonel M'Dougall, to William
Robertson, J. P.,' and Instructions of this Oficer to
his Subalterns, accompanying this Letter.

1ontreal, Nov. 8, 1882.

I have the honor to transmit for yoùr perusal
the enclosed Instructions drawn out by me for the guid-
ance of the Troops under my command, in the event of
their being called out in aid of the Civil Power, and to
request that you will be pleased to communicate the
same to the 'Magistracy of Montreal.

I beg leave to state, that similar Instructions were
issued by me in the quarters occupied by the Troops
who were under my orders in Great Britain, and that
they were approved of in every particular, by the Ma-
gistrates in those places, and by persons of ail parties,
as being calculated to protect their lives and properties
against the violence of any rioters, who, under the
cloak of any popular excitement, .might commence to
attack-persons, and to plunder and destroy property,
'as Was done to so great an extent at Bristol, by a mob,
the destructive nucleus of which did fnot consist of
more than one hundred persons, who, for the sole ob.
ject of plunder, excited others to burn and dëstroy.

Had a proper and distinct nnderstanding happily ex-
isted between die Civil and Militaiy authorities at
Bristol, on the occasion above alluded to, twenty soldi-
ers would have sufficed to have subdued and dissipated
the incendiaries and plunderers, who caused so great
an extent. of devastation in that City.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient,
humble servant,

D. McDOUGALL,
Lt. Col. 79th Highlanders,

Commanding.
On lis Majesty's Service,

Doctor ROBERTsONI
Senior Magistrate,

Montreal.

INSTRUCTIONS for Offlicers who rnay be called on
to act in aid of the Civil Power.

1st. No Party is ever to move for the purpose of re-.
pressing disturbances or outrages,: unless it is accompa-
nied by aMagistrate, (except in the case'provided for
in the 13th head of-these Instructions,) whornust be-in
possession of the. .Riot Act, and which Magistrate must
not be permitted. to quit the party until he states, that:
there is n o further occasion for their serviceš où until:
he ' ives thie Tro6ps orders.to act ; from'which momènt,
the Offlicer in conmand must consider himself to pbs.'
sess a discretionary power. in the event-o?,thé Magis.
trate absenting' himself, whic musthowever be pre-
vented if possible.

2nd. 'l3efore a party iarches off to the scene of out-.
Tage;.tie accompanying Magistrate must be cautioned!
that it is expiected*that the Troops'will iot be unneces-'
sarily exposed to insult for one moment ' that the Riot''
Act must be read before the soldiers appioach'the mob,o
Ùnd that lie must, therefore, be prepared to give the
promptest and niost decisive çrders for their putting ant

end

Lettre du Lieut. Colonel McDougall, à WË. Noberl-
son, J. P. et Instructions de cet Officier à seg
Subalternes, accompagnant cette lettre.

Monsieur,
Montréa/l 8 Novembr'e 1832.

J'ail'honneur de transmettre, pour que vous en pré.
nièz connaissance, les Instructions ci-incluses que j'ai
dressées pour la conduite des troupes sans mon com-
mandement, dans le cas où elles seraient appelées à
l'aide du pouvoir Civil, et de vous prier de vouloir bien
en donner communication aux Magistrats de Mon-
tréal.

Je demande à 'dire que j'ai fait émaner de pareilles
instructions aux quartiers occupés par les troupes qui
étaient sous mes ordres dans. la Grande-Bretagne, et
qu'elles ont été approuvées en tout par les Migistrats de
ces places, et par des personnes de tous les parties, qui
les ont regardées comme propres à protéger leurs vies
et leurs biens contre la violence des perturbateurs, qui
profiteraient de quelque mouvement popuidire poul
commencer à attaquer les personnes et à piller et dé-
truire leurs biens, comme l'a fait à Bristol, à un degré si
alarmant, une populace, dont le nœud desti-uctifs ne se
composait pas de plus de cent personnes, quii n'ayant
que le pillage en vue, excitèrent le reste à brûldr et de-
truire.

S'il y eut existé une intelligence convenable et bien
claire entre les autorités civiles et militaires de Bristol,
dans l'occasion ci-dessus mentionnée, il aurait suffi de
vingt soldats pour abattre et dissiper les incendiaires et
déprédateurs, qui ont causé une si grande dévastatiott
dans cette Cité.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-humble et
obéissant serviteur,

D. McDOJGÀLL,
Lt. Col. 79e Montagnards,

Commandant.
Pour le séi-vice de Sa Majesté,

Au Docteur Rober/son,
le plus ancien Magistrat,

Montréal,

INSTRUCTIONS pour les Officiers qui pourront être
appelés à agir àl'aide du Pouvoir Civil.

1 0. Aucun détachement ne sortira pour réprimer
des troubles ou des outrages, ,sans. être accompagné
d'un Magistrat (excepté le cas mentionné dans le 13
article de' ces Instructions) qui devra avoir entre' les,
mains''Acte'd'Emeuteeet qui ne devra laisser le parti.
que lorsqu'il aura-déclaré qu'iln'y'a plus besoin de leurs.
services, on: donné ordre aux Troupes d agir ; et <le ce
moment;: l'officier commandant devra se' considérer
revêtu d'un pouvojr discrétionnafe, dans le cas oi le
Magistrat s'absenterait, ce qui cependant doit être em-ý
pêché s'il est possible.

2*. Avant que le parti ne mårche 'au Liei des trou.
bles, le Magistrat-qui l'accompagnera sera averti qu'on'
s'attend à ce que les tro'upes ne seront. passans néces-
sité xposées un instant àux insultes dela populace;
qu'il fãdra que l'Aete d'Emeute sôit lu avant. que les
Troupes n'approchent de la populace, et quil doit être
en conséquence prêt à donner .les ordres. les plus

prompts
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end to disorder andi tumuit ; and in the event of his
(the Magistrate) quitting the party, (except to read tie

Riot Act, and to return,) previous to his giving the or-
ders to act, that instant the Troops wilj be withdrawn.

3rd. Officers arc enjoined to make a marked die-
rence in their proccedings towards mobs arisiiig fron
any popular excitement, unattended by attacks on pro-
perty,.or daring outrages, and those tumultuary assem-
blages evidently congregatecd for the purpose of the at-
tack and destruction of public buildings, or private
property.

4th. Ofdicers are strictly ordered to treat persons
composing mobs of the first nentioned character, into
which they niay unexpectedly enter, more as children
than as men, and to use, in the first instance, every
kind of persuasion and advice, as well as to shew as
inuch forbearance towards them, as thè circumustances
of the case can possibly justify.

5th. But, on the other hand, Ofdicers are strictly
commanded to act agrainst mobs of the second menti-
oned character, viz : " Tumultuary assemblages, evi-

dently congregated for tie purpose of the attack and
destruction of public buildings and private property,

"4or being assembled (no matter for what purpose,) to
"9attack or destroy public or private property," in the
most prompt, vigorous and decisive manner.

6th. On the Troops arriving near a point where a
mob isactually employed in the destruction of property,
the Oflicer in command wilI immediately, in a loud
voice, caution all the well-disposed people in the assem.
blage to disperse, as it will be impossible for him to dis-
criminate between the guilty and imprudent, and that
all who remain after sucli caution, must'be considered,
if not actually guilly, yet passively, and most culpably
so, in adding to the confusion, and number of the niob,
by their presence.

7th After the above caution, the Officer is to proceed
against the rioters, as against the worst description of
the enemies of his Country, bearing in mind that an
energetic and vigorous performance of his duties in the
first instance, is likely to prove in the end, the most
rmerciful course that can be adopted in respect to the
mob itself, and decidedly the nost conducive to the
best interests of the Inhabitants of' th.- place wlere
the particular riot occurs, as well as of that of the
vhole of His Majesty's subjects.

sth. When an Ollicer in command of a party ar-
rives near a place where property has been already de-
stroyed, and where a mob is still assembled, but not in
riotous activity, lie will receive orders from the Magis-
trate, strictly bearing in mind, however, and fully act-
ing up to the spirit of the directions laid down under
the ist, 2nd and 12th head of tlhese Instructions.

gth, WVhen nothing serions is likely to occur from the
delay of the realing of the RiotAct, it isnost desirable
tlhat it siould be read, before the Troops are ordered to,
act; but when a mob is in actual commission of the
destruction of property, the Military may instantly
act-on the authority of the lagistrate ; the previous
reading of the Act being in such case, by no means
necessary.

1oth. Every Officer must be in possession of a Copy
(A)
of that part of the Riot Act
(as annexed in the mar-
gin) which it is necessary
to read before the disper-
sion of mobs, (which are
not in the actual destruc-

tion

PROCLAMATION.,

(A/) In terms of thce
Act of Parliament Ist Gco..
I., intituled, " n Aci for

J)peventing Tumults and
•' Riotous

prompts et les plus décisifs pour mettre fi aus désordres
et au tumulte, et dans le cas où il (le Magistrat) quitte-
rait le parti (si ce n'est pour aller lire l'Acte d'Emeute
et s'en revenir) avant de donner les ordres d'agir, de
ce moment les Troupes seront retirées.

3 C . Il est enjoint aux Officiers de mettre une grande
diflérence dans ieurs procédés à ]*égard le la populace,
lorsque les troubles .viendront d'un mouvement popu-
laire, et non accompagnés d'attaques contre la propri-
été, ou d'outrages audacieux, et de ces rassemblemens
tumultueux qui se font dans l'intention évidente d'atta-
qner et détruire les édifices publics ou la propriété
privée.

4 0. Il est strictement ordonné aux Officiers de
traiter les personnes composant les rassemblemens de
la première espèce, dans lesquels elles pourront se
trouver d'une manière inattend'ue, plutôt comme des
enflns, que comme des lom:nes, et d'employer d'abord
tous les moyens de persuasion, et de leur montrer autant
d'indulgence que les circonstances pourront le per-
mettre.
5 0. Mais d'un autre côté, il est strictement erjoint aux

officiers d'agir contre les rassemblemens de la seconde
espèce, savoir : " rsasemîblemens tumultueux dans lin-
" tention évidente d'attaquer et détruire les édifices
" pub!ics et la propriété privée, ou qui étant formés

(n'importe pour quelle fin) attaqueront ou détruiront
des propriétés publiques ou privées,' de la manière

la plus prompte, la plus vigoureuse et la plus décisive.
6 0 . Lorsque les Trou pes arriveront près d'un point

où une populace est déjà dans l'acte de détruire la
propriété, l'Officier commandant avertira aussitôt à
haute vois, tous les gens bien disposés qui se trouveront
dans le rassemblement, de se disperser, vû qu'il lui sera
impossible de distinguer les. coupables des imprudens,
et que tous ceux qui resteront après un tel avis, doivent
être regardés, si non comme activement coupables, du
moins comme l'étant passivement, et très.criminellement
aussi, en ce qu'ils ajoutent à la confision, et aux nom-
bre de la populace, par leur présence.

7 0 . Après avoir donné l'avis ci-dessus, l'Officier
doit agir contre les perturbateurs, comme contre les
ennemis les plusjurés de son pays, se rappelant qu'une
exécution énergique et vigoureuse de ses devoirs dans
le commencement, se trouvera probablement en défini-
tive, la voie la plus humaine qu'on puisse adopter à
l'tgard de la populace elle-même, et décidément la meil-
lenre pour l'intérét des habitans de l'endroit, où l'émeute
a lieu, de même que pour tous les sujets de Sa Ma-
jesté.

8 P . Lorsque l'Offlcier commandant d'un parti arri-
ve près d'un endroit où il y a déjà eu des propriétés de
détruites, et où une populace est encore rassemblée,
mais non dans un état d'émeute active, il prendra les
ordres clu Magistrat, en s - souvenant cependant, et
agissant dans le plein esprit des directions données dans
les 1er, Qd. et 12e. articles (le ces instructions.

9 0. Lorsqu'il ne peut vraisemblablement arriver
rien de sérieux du.délai qui résultera de la lecture de
l'Acte d'Emeu te, il est mieux de le lire, avant de donner
ordre aux Troupes d'agir, mais lorsqu'une populace est
dans l'acte même de la destruction de. la propriété, le
militaire peut agir sur le champ sur l'autorité du Ma-
gistrat ; la lecture de l'Acte d'Emeute n'étant aucune-
ment nécessaire dans un )pareil cas.

10. Chaque Officier doit être en possession d'une
copie (A.)
le cette partiedcie"'Acte d'E- . PnocLaMATIoN
mente (annexée en marge)
qu'il est nwcessaire cie lire (A) Dans les termes de
avant la dispersion le la /Ylcte du Parement Ire.
populace (qui n'est pas dans Geo. J., intitilé, " Acre
l'acte de détruire la-vie ou "pqur empécher les tuinul.

la ;"-tes
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tion of Life or Property),
as likewise of a requisition
(B) for the Troops to act,
(a Copy of whiclh is in the
margin,) ready for the Sig-
nature-of the Magistrate
whomay demand their aid.
Ail Officers wilI have a
pocket case, with pen and
ink, so that no delay may
through any possibility oc-
cur, in the Magistrate's af-
fixing his Signature to the
orders given by hin, for
the Troops to act, and
they must be in possession
of Memorandum Books,
for the purpose of taking
Notes, as also of paper,
for the transmission of
Reports anid Information
in writing.

"Riotous Assemblies, and
"for the more speedy and
c effectually punishing the
" Rioters.

Our Sovercign Lord the
King charges and com-
mandeth all persons being
assem bled immediately to.
disperse t/iemselves and
peaceably to depart to their
habitations, or Io their law-
ful business, upon the pains
contained in the Act made
in the Jirst year of King
George, for preventing Tu-
mults and Riotous Assem-
blies.

GOD SAVE THE KING.

(B.) Thte Ojilcer corn-
manding the Troops and
those under his command,
are hereby required and
ordered to restore dnd pre-
serve the peace of the City,
by dispersing all mobs, and
by acting against all wtoo
are, or may be, engaged in
attacking persons or pro-
perty, eilher by fîring on
them, or in any other man-
ner that he, or they de-
tached under his orders,
may consider necessary 1o
protect the lives and pro-
perties of the Inhabitants,
and to re.establish and
maintai lthe peaceas rell
as the safety of te City,
w/hic/i is nowe in danger.

Given under my hand at
Montreal, Lower Canada,
this day
of 13

1 1th. Under an efficient and energetic Magistracy,
and feeling as the mass of the people generally do,
a few soldiers should 6ie sufficient in any Town to
prostrate and dissipate any.tumultuary mob congre-
gated for the purpose of the attack and destruction
of public buildings or private property, as the nu-
cleus of such a mob is invariably composed of but
an inconsiderable number of the vilest and basest
characters, whose object. is plunder and bloodshed,
and against,.such detestable wretchesi the Magis-
tracy and ,the Troops may be assured of the cordial
co-operation of the whole of. the respectable poriion
ofthe community of every, class ii life, provided the
former (the Magistracy) give prompt and decisive
orders to the M ilitary to. act, and that sucli o-ders
are instantaneously cariied into effect a by thein l
a resolute, vigorous and determinate manner.

12th. $o party is ever to come in contact vith a mob
before a. Magistrate gives it orders to act; a party may
be marched to occupy a post close to the scene of out-
rage and kept out of sight,
(C.) but if never to be (C.) When a body of
marched into the mob, ex- troops is ordered to march
cept for the purpose of de- on such a point as here

cisive stated,

la propriété) de même
que d'une requisition (B)
pour faire agir les trou-
pes (dont copie est en
marge) prête à être signée
par le magistrat qui pourra
demander leur aide. Tous
les Officiers auront un étui
de poche, avec plume et
encre, afin qu'il ne puisse
survenir aucun délai à se
procurer la signature du
Magiqtrat aux ordres qu'il
donnera aux troupes d'a-
gir ; et ils devront avoir
des carnets pour prendre.
des notes, de même que
du papier pour transmet.
tre (les rapports et infor-
mations par écrit.

" tes et assemblées tumel-
tueuses, et pour punir

'<promptement et plus eß.
"cacement les perturba-

teurs.".
Notre Souverain Seigneur

le Roi, ordonne.et com-
mande d toutes les person-
nes assemblées de se disper-
ser immédiatement et de se
rendre paisiblement à leurs
habitations, ou d leurs af

faires légales, sous les peines
contenues dans l'acte passé
dans la première année du
Roi George pour empécher
les désordres et assemblées
tumultueuses.

VIvE LE Roi.

(B) L'Oflicier comman-
dant les troupes et ceux qui
sont sous ses ordres sont re-
quis et commandés par le
présent de rétablir et pré-
server la Paix de la Cité,
en dispersant tous les ras-
seniblemens, et agissant con-
tre tous ceux qui sont, ou
qui pourrbnt être engagés d
attaquer les personnes ou les
biens,soit en tirant sur eux,
ou de toute autre manière
que lui ou ceux qui seront
détachés sous ses ordres
jugeront - nécessaire pour
protéger la vie et les biens
des habitans, et pour réta-
blir et maintènir 'Id Paix,
aussi bien que la sûreté de
la Cité qui est.mairiteiant en
danger.

Donné sous mon seing, à
Montréal, Bas-Canada,
ce jour
de 183

110. Sous une magistrature efficace et ferme,
sentant : comme la masse du peuple sent générale-
ment, quelques soldats doivent- suffire. . dans au-
cune ville que ce soit pour abattre et dissiper toute
populace ameutée, assemblée pour attaquer et dé.
truire des édifices, publics où des, propriétés privées,
attendu que le noud de ces rassemblemens est tou-
jours composé d'un petit nombre d'hommes du ca-
ractère le plus ravalé, dont l'unique objet est de piller
et de verser du 'sang, et les magistrats et les àoldats
sont assurés d'avoir, pour.agir*contre ces misérables,
la coopération cordiale de toute la- partie respectable
de la société, dans -toutes les élasses ; pourvuque les
magistrats donnienit dés ordres prompts et décisifs au
militaire d'agir, et que ces ordres soient obéis sur le
champ d'une manière déterminée et vigoureuse.

12, . .Aucun parti ne viendra jamais en contact avec
la populace, avant qu'un Magistrat ne lui donne l'or-
dre d'agir ; on pourra faireavancer un parti pour occu-
per un poste près du lieu des troubles, et où on le
tiendra hors. de la vue,
(C.) mais il n'avancera ja- (C.) Lorsqu'un corps de
mais sur la populace que troupes recevra l'ordre dc
pour agir décisivement, et marcher sur an point,comme

P cela il
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cisive action, and tlhat after
the RiotAct this been read,
and in tie event of the par.
tyfinding itself suddenly in
presence of a mob, it must
instantly be withdrawn,iun.
less the Magistrate gives
it instantaneous authority
to act, as the moral effect
produced by the appear.
ance of the soldiers should
never be lessened by their
inaction; for there cari be
little doubt, that if they
never appeared but to act,
every turbulent assemblage
would rapidly dislierse on
the first indication of the
approach ot troops (D.)
in place of . their pre-
sence leading as it hitiierto
has done to the rapid ii-
crease of the mob, and con-
sequently likevise to an
increase of tumult and dis.
order.

stated, ge'at care must be
taken that it is approached
by such a road and in such
a manner as to prevent, as
far as possible, ils coming
in contact ilth, or in sight
of, any part of a mob,

(D.) It ispresunmed that
no Magistrale cill ever
think of bringing troops in

presence of a mob, until the
safety of lIfe or proper/y is
endangered, and wlhen a
mob had evinced a contempt

for the Lawv, and of ail Ci-
vil Autlhorily, by success/id-
ly resisting and overcomingr
the illagistracy and Con-
stables,

cela après que l'Acte d'E-
meute aura été lu, et dans
le cas où le parti se trouve-
rait soudainement en pré-
sence d'une populace a-
meutée, il devra être aus-
sitôt retiré, à moins qu'un
Magistrat ne donne sur le
champ l'ordre d'agir, at-
tendu qu'on ne doit jamais
laisser diminuer par l'inac-
tion l'effet moral produit
par l'apparition des trou-
pes, car il ne peut guère y
avoir de doute, que si elles
ne paraissaient jamais que
pour agir, tout rassemble-
ment turbulent se disper..
serait rapidement à la pre.
mière indication de l'ap-
parition des troupes, (D.)
au lieu de faire aug-
menter rapidement la-po-
pulace, comme cela est ar-
rivé jusqu'ici, et consé-
quemment d'accroitre les
désordres et le tumulte.

il est lit ici ,l.fiudra bien a-
voir soin de lefaire appro-
cher par un tel chemin et de
telle 'manière,'qu'on puisse
éviter, autant que possible,
de le faire venir en contact
avec aucun parti de la po.
pulace, ou à sa vue.

(D.) On suppose qu'un
Magistrat ne pensera ja-
mais d amener des troupes
en présence dune populace
ameutée, avant que la sûreté
de la vie et des biens des ci-
toyens ait éte mise en dain-
ger, et avant qu'une popu-
lace ait montré du mépris
pour la loi et Pautorité ci-
vile, en résistant* avec suc-
cès et accablant la agis-
tralure et les Connétables.

i3th. At any time when an Oflicer is in command of
a party, at a point where a mob is engaged in the actual
destruction of life or property, and when there is no
IMagistrate present lie must instantly on his own au-
thority, order the troops under his orders to operate
against the Rioters in the promptest and most vigorous
manner-cautioning, as far as possible, the well dis-
posed lookers on to fly from a scene vhere the neces-
sary and decided exhibition of the nilitary power must
subject then to imminent danger through theirrepre-
hensible presence.

14.th. Officers must make thenmselves perfect masters
of the aècompanying Instructions relative to the for-
mation and movements of bodies of troops in presence
of mobs, as by their doing so, and feeling themselves
thoroughly at home in the performance of ail their for-
mations, it will be impossible for any party under their
command ëver to bé subjected to inconvenience froin
the suddien rush of a mob.

15th. Officers are strictly enjoined well to consider
and reflect on every situation in which they may
through possibility be placed, in the event of their be-
ing called out in aid of the Civil Power-and should
any possible case occur to their minds which is not pro-
vided for in these Instructions, they will state it to the
Commanding Ofhcer, so that no Officer ever. can un.
der any circumstances feel, the sliglitest degree of hesi-
tation in adopting the promptest and most energetic
measures in the repulsion of outrages.

D. McDOUGALL,
Lt. Col. 79th Highlanders.

No. 18.

13 c. En aucun temps où un Officier commande un
parti, dans un endroit oùune populace est dans l'acte de
détruire la vie ou les biens de quelqu'un, et lorsqu'il n'y
a pas de Magistrat présent, il doit sans tarder et de son
autorité privée ordonner aux troupes sous ses ordres,
d'agir contre les perturbateurs, de la manière la plus
prompte et la plus vigoureuse, avertissant autant que
possible les spectateurs bien disposés (le s'éloigner d'un
lieu où l'exercice nécessaire et décidé du pouvoir mili-
taire doit les exposer à un danger imminent, à cause de
leur présence répréhensible.

14 0. Les Officiers doivent se rendre parfaitement
maîtres des instructions qui accompagnent les présentes,
touchant la formation et les mouvemens des corps de
Troupes en présence d'une populace ameutée, car s'ils
le font et qu'ils soient tout-à-fait à l'aise dans l'exécution
de tous les mouvemens, il sera impossible que les partis
de Troupes qui seront sous leur ·commandement, soient
exposés à aucun inconvenient dansle cas où lapopulace
se précipiterait soudainement sur eux.

15 0. Il est strictement enjoint aux Officiers -debien
considérer et refléchir i toutes les situations dans les.
quelles ils peuvent se trouver placés, dans lecas oùils
seraient appelés à l'aide du pouvoir civil-'et s'il leur
vient à l'esprit un cas auquel il ne soit pas pourvu dans
ces instructions, ils le rapporteront à l'Officier com-
mandant, afin qu'aucun Officier ne se trouve jamais
dans- des circonstances où il sente la moindre hésitation
à adopter lesmesures-les plus promptes et les plus éner-
giques pour repousser les outrages.

D. McDOUGALL,
Lt. Col. 79e Montagnards

No. 18.
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No. 13.

Four Copies of Convictions against Louis Malo',
and others.

DIsTRIcT OF
MONTREAL.

COURT OF

The King,
vs.

Louis Malo.

GENERAL QUARTER SESSIONS
OF TIHE PEACE.

Friday, 80th October, 1818.

On Conviction of Assault and
Battery.

Judgment.

That the said Defendant do pay afine to our Sove.
reign Lord the King of Five Pounds Currency, and
Costs, and that lie 0stand committed until the fine is
paid.

A truc extract from the Register of the Court of
Quarter Sessions,-holden for the District of Montreal,
in October, 1818

DISTRICT 0F
MONTREAL.

COURT OF

Dominus Rex,

Louis Malo and
François Cantin. J

GENERAL QUARTER SESSIONà
OF THE PEACE.

Friday, 30th April, 1819.

On Conviction of Assault and
Battery.

Quatre Copies de Convictions contre Louis Malo et
autres.

DISTRICT D'E
MONTREAL.

COUR DES SESSIONS GENERALES DE'.
QUARTIER DE LA PAIX..

Vendredi,.30 October 1818.

Le Roi
Vs. Sur conviction d'Assaut et Batterie.

Louis Malo.

Jugement.

Que le dit défendeur paie une amende à Notre
Souverain Seigneur le Roi, de cinq livres courant, et les
frais, et qu'il demeure emprisonné jusqu'à ce que l'a-
mende soit payée.

Vraiextrait du Régistre de la Cour des Sessions de
Quartier tenue pour le District de Montréal, en Octo-
bre 1818.

DIsTRIcT' DE
MONTREAL.

COUR DES SESSIONS GENERALES DE QUAR-
TIER DE LA PAIX.

Vendredi, 30 A4vril 1819.

Dominus Rex
Vs.

Louis Malo et
François Cantin.

Sur conviction d'Assaut etBatterie.

Judgment.

That the said Defendant Lòuis Malo, be comtnitted
to the Common Gaol of this District, and that lie be
therein confined during the space of three months from
this day, after which, that he be discharged, and that
the said FrançoisCantin do pay a fine to ourSovereign
Lord the .King of Ten Pounds Currency, ande to -give
security to keep thePece and be of good behaviour dur-
ing twelve months,'himself in the sum of Fifty pounds,
currency and two sureties in the sum of Twenty-five
pounds each, and that they do pay the costs incurred
in the present prosecution.

A true extract from .the Register of the Court of
Quarter Sessions, holdeh for the District of Montreal,
in April, 1819.

DISTRICT OF
MONTREAL. 1.1

Jugement.

Que le dit défendeur Louis Malo soit emprisonné
dans la Prison Commune de ce District, et qu'il y soit
confiné l'espace de trois mois à coimpter de ce jour,
après lequel temps il sera élargi, et que le dit François
Cantin paie une amende à Notre Souvérain Seigneur le
Roi <le dix' lives"courante et donnädatiioi«dëgarder
la Paix et de teniir 'bonne conduite pendant douze
mois, lui dans la somènl de cinquante livres-courant et
deux cautions dansla somme de vi in *qIlivres- cha.
cune, et qu'ils paient les frais de la présente poursuite.

Vrai extrait du 'Régistre de la Cour de Sessions de
Quartier tenue pour le District de Montréal, en Avril
1819.

DISTRICT DE
MONTREAL.

COURT OF KING'S' BENCI.

The King
vs.t

William Collins
&J.i

James Laing. J

Saturday, 9th September, 1826.

Indictment for Murder.·

Conviction of Manslaughter.

Sentence..

3
COUR DU BANC DU ROI.'

Samedi, 9 Septembre 1826.

Le Roi ) Indictment pour meurtre.
Vs.

William Collins,>,Convaincus de Manslaughter
et T

James Laing. J Sentence.

The Prisoners pleaded
the benefit of Clergy,
wiich was granted tlicn.

That the Prisoners be se-
verallyburnt in the hands
tiis day in open Court,.after
which that thev be taken to

the

Les prisonniers 'ont de.
mandé le bénifice du
Clergé, lequel leur a
été accordé.

Que les Prisonniers soient
chacun brûlés dans la main,
aujourd'hui en pleine Cour,
après quoi qu'ils soient menés

dans
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the common Gaol of tlhis District, and that they be con.
fined during six calendar months.

A true extract from the Register of the Criminal
Court of King's Bench, holden for the District of
Montreal, in August and in September, 1826.

DISTRICT 0F
MONTREAL.

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF OYERI
AND TERMINER AND GENERAL GAOL
DELIVERY.

Friday, 16th Novcmber, 1827.

The King, ) Indictment for a Riot, breaking
vs. | into the house of Charlotte Be.

EmmanuelXavier langer, assaulting and beating lier,
D'Aubreville and breaking to .pieces the furni- -

& William Flinn. i turc therein.

Convicted as laid in the first Count of the Indictment.

SENTENCE:,

That the Defendants do severally liay a fine of Five
Pounds to ·our Sovereign Lord the King, and that the
said Emmanuel Xavier D'Aubreville be confined in the
common Gaol of this District during one calendar
month ; and that t.hey stand committed till their fines
be paid.

A true extract from the Register of the Court of
Oyer Md Terminer and General Gaol Delivery, hol-
den for the District of Montreal, in November, 1827.

No. 14.

Memorandum of certain Documents, produced before
the Court of King's Bench at Montreal, in August
and September, 1832, andwhich could not be got
ready in time to be laid before the Committee.

MONTREAL.-COURT OF KING'S BENCH.

August and September, 18,32.

The King, Indictment for Subornation
Vs. of Perjury. .

Charles Clément Sa-
brevois DeBleury I No Biil.
& John Donegani. FilId 5th September.

Indictment for Subornation of
The King, . jPerjury.

John Djegani. NoBill.
Filed l0th September.

dans la Prison commune de ce District, et qu'ils y
soient renfermés l'espace de six mois de Calendrier.

Vrai extrait du Régistre de la Cour Ciininelle du
Banc du Roi, tenue pour le District de Montréal, en
Août et Septembre 1826.

DisTrCT DE
MoNTREAL.

COUR DES SESSIONS SPECIALES D'OYER ET
TERMINER, ET DE DELIVRANCE GENE-
RALE DES PRISONS.

Vendredi, 16 Novembre 1827.

Le Roi
'VS.

Emmanuel Xavier
D'Aubreville

et
William Flinn.

Indiciment pour Emeute, pour
être entrés de « force et avec ef-

,fraction dans la maison de Char-
lotte Bélanger, l'avoir assaillie et
battue, et mis ses meubles deJménage en pièces.

Convaincus sur le premier chef de l'Indictment.

SENTENCE:

Que les défendeurs paient chacun une amende (le
cinq livres à Notre Souverain Seigneur le Roi, et que
le dit Emmanuel Xavier D'Aubreville soit renfermé
dans la prison commune (le ce District, l'espace d'un
mois de Calendrier, et qu'ils restent emprisonnés jus-
qu'à ce que les amendes soient payées.

Vrai extrait du Régistre de la Cour d'Oyer. et Ter-
miner et de délivrance générale de la Prison, tenue pour
le District (le Montréal, en Novembre 1827.

No. 14.

Mémoire de certains Documens produits devant la Cour
du Banc du Roi \ Montréal, enlAoût et Septembre
1832, et qui n'ont pu être expédiés assez Ùtems'pour
être mis devant le Comité.

MONTREAL.-COUR .DU BANC DU ROI.

Août et Septembre 1832.

Rex
Vs.

Charles Clément Sa-
brevoix De Bleury
et John Donegani.

Rex

John Do iegani.

Indictment pour subornation
de parjure.
No Bill..

Filé 5 Septembre.

EIdic(ment pour 'subornation
de parjure.

Filé 10 Septembie.

The R1Iex
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The King,

Denis Lane.

The King,

Charles Marrois.

The King,
vs.

Felix Moreau.

The King,

Antoine Galar-
neau.

The King,
Vs.

CharlesMonselle.

Indictment for Perjury.
True Bill.

Filed 5th September.'
Pleanot Guilty.

Tried and acquitted.

Indictment for Perjury.
Truc Bill.

Filed 6th September.
Process.

Plea not Guilty.

Indictment fbr Perjury.
Filed loth September.
Plea not Guilty.

Indictment for Perjury.
True Bill.

Filed 6th September
Plea not Guilty.

Indictment for Perjury.
True Bill.

Filed 6th September.
Plea not Guilty.

Rex

iDenis Lane.

Rex
VS.

Charles Marrois.

Rex
vs.

Félix Moreau.

Rex
VS.

Antoine Galarneau.

Rex
vs.

Charles Monselle.

Indictment pour parjure

Tr ue Bill.

Filé 5 Septembre.
Plaidé non-coupable.

Jugé et acquitté.

Indictment pour parjure.
True Bil.

Filé 6 Septembre.
Process.

Plaidé non-coupable.

Indictment pour parjure.
Filé 10 Septembre.
P.laidé non-coupable.

Indictment pour parjtire.
Truc Bill.

Filé 6 Septembre.
Plaidé non-coupable.

Indictnent, pour parjure.

Truc Bill.

Filé 6 Septembre.
Plaidé 'non-coupable.

Indictment for Perjury.
The King,,.True Bill.

vs. . rc111
AlexanderCrigh- Filed 7th September.

ton. Process.

The King,
vs.

Joseph Lebert.

indictment for Pejury.
True Bill.

Filed loth September, 1832.
Plea not Guilty.

Rex
Vs.

Alexandre Crighton.

vs.
Josepli Lebert.

No. 15.

Indictment pour parjure.
True Bill.

Filé 7 Septembre
Process.

Indictment pour parjure.
Tue Bill.

Filé 10 Septembre 1882.
Plaidé non-coupable.

No. 15.

Letter from P. Auger, Esquire, dated 2d February,
1882, enclosing aCopy of Resolutions passed by
the Magistrates of Montreal, 'in Special Session, on
Saturday, Q6th May, 1821, laid before the Com-
mittee bythe Chairman, on the 4th February, 1838.

Montrea, 2d February, 1839.

To Jean Moyse Rayniond, Esquire, M. P. P., and
Chairman of the Honorabl Hlouse of Assembly of
Lower Canada, in Committee of the .whole House
on the Events at Montreal, of the 21st May last.

Sra

Lhave the honor to transmit to youtobe submitted to
the Honörable Honse of Asseibly, a Copy of certain
Resolutions adopted by the Magistrates, at Monr.al,
in Special Session, on the 26th May, 1821, ini obediencé

to

Lettre de P. Auger, Ecuyer, du 2 Février 1832, ren-
fermant une Copie de Résolutions passées dans une
Session Spéciale des Magistrats de Montréal, Samedi
le 26 Mai 1821, >produite par le Président du Comité
le 4 Février 1838.

Montréal, 2 Février 1833.

A Jean Moyse Raymond, Ecuyer, M. P. P., et Prési-
dent de ,'l'lonorable Chambre d'Assemblée du Bas-
Canada, en Comité Général sur les événements de
Montréal, du 21 Mai dernier.

Monsieur,

J'ai l'honneu e ous transmettre, pour étre sou-
mise à ,'Honorable Chambre d'Assemblée.,'Copie -de
ceraines Résolutions adoptées par les Magistrats
de Montréal, en Sessión Spéciale le 26 Mai 1821

-Q en
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to the order I received to that effect at the time of my
examination before the Honorable House, on the events
vhich occurred at Montreal, on the 21st May, 188-2.

Froim the researches made by me subsequently to that
date, I am enabled to state, that the said Resolutiôns
have neither been altered, amended nor rescinded
silice.

I have the honor to be,
Sir,

Respectfully your most obedient
and humble servant,

en obéissance à l'ordre qui m'en a été donné, lors
de mon examen devant l'Honble. Chambre, sur les
événemens survenus à Montréal le 21 Mai 1832. Les
recherches quej'ai faites postérieurement à cette date,
me mettent à même de pouvoir dire, que les dites Ré-
solutions n'ont pas été changées, amendées ni rescindées
depuis. J'ai l'honneur d'être, Monsieur,

avec considération,
Votre très-humble et obéissant

Serviteur,

P. AUGER. P. AUGER.

MONTREAL.-COURT OF SPECIAL SESS[ON. MONTREAL.-COUR DE SESSION SPECIALE.

Samedi 26 Mai 1S21.Saturday, 261h May, 18l21

PRESENT: PiiEsENIs :

The Honble. John Richardson,
Thomas McCord, Esquire.
Jean M. Mondelet, ''
Jean P. Leprohon, "
Thomas Porteous, "
Charles Frémont, "
François A. Larocque,

Read the order in Session of the twelfth instant, rela-
tive to the Weekly Sittings of tho Magistrates every
Saturday, on the Road affairs, and on Mr. Mondelet's
suggestion.

Resolved, That in future, every Saturday shall be a
day of Meeting of the Magistrates, to hear and de-
termine all questions and matters cognizable in Spe.-
cial Session, without special notice to the Justices of
the Peace of the City, as to the subject to be taken
into consideration.

Resolved, That no meeting of the said Justices be
called on any other day, unless under the authority of
three of them.

Resolved, fhat notice of the foregoing Resolutions
be given by the Clerk of the Peace, to every Magis-
trate of the City, and that each of them be requested
to comply with therm.

A truc Extract from the Register of the Special
Sessions of the Magistrates.

P. AUGER,

Clerk in the Peace Office
at Montreal.

No 16.

Letter. from Lieutenant Colonel Craig, Civil Secre.
tarv to His Excellency the Governor in Chief, to
Jolin Delisle, Esquire, Clerk of the Crown at Mon-
treal, produced by Mr. J. Delisle, on ·the 20th Fe-
-bruary, 1833.

CASTLE . o FST. LEWrS,
Quebec, 241h Novenber, 1882.

Sin,

I am directed by His Excellency the Governor
in Chief, to request you will be pleased to transmit to
me, for His Lordship's information, certified Copies
of.the [ndictments preferred by the Solicitor General
against Wn. Robertson, P. Lukin, A. F. Macintosh
andI Henry Temple, Esquires, at ther last Criminal

Term

L'Honorable John Richardson,
Thomas McCord, Ecuyer.
Jean M. Mondelet, "
Jean P. Leprohon, "
Thomas Porteous, "
Charles Frémont,
François A. Larocque, -'

Lu l'Ordre en Session du douze de ce mois, concer.
nant les assemblées hebdomadaires des Magistrats cba-
que Samedi, pour les affaires des Chemins, et sur la
suggestion de M. Mondelet.

Résolu, Qu'à l'avenir, chaque Samedi sera jour.d'as-
semblée des Magistrats, pour y entendre et déterminer
toutes questions et objets de la compétence des Sessions
Spéciales, sans avis spécial aux Juges de Paix de la Cité,
des sujets qui y devraient être traités.

Résolu, Qu'aucune assemblée des dits Juges de Paix,
à aucun autre jour, ne soit appelée que sous l'autorité de
trois d'entr'eux.

Résol<t, Que notification soit faite par le Greffier de
la Paix, les Résolutions ci-dessus à chaque Juge de Paix
de la Cité, et que chacun d'eux soit prié de vouloir bien
s'y conformer.

Pour vrai extrait du Régistre des Sessions Spéciales
des Juges de Paix.

P. AUGER,

Clerc au Bureau de la
Paix à Montréal.

No. 16.

Lettre du Lieutenant Colonel Craig, Secrétaire Civil de
Son Excellence le Gouverneur en Chef, à àJohn De-
lisle, Ecuyer, Greffier de la Couronne à Montréal,
produite par M. J. Delisle, le20 de Février 1833.

Monsieur,

CHATEAU ST., Louis,
Québec, 24 Novembre 1830

J'ai reçu ordre de Son Excellence le'Gouverneur
en Chef, de vous prier de vouloir bien me transmettre
pour l'information de SaSeigneurie, des copies certifiées
des indictments présentés par le Solliciteur Général
contre Wm. Robertson, P., Lùkin, A. F. Macintoslh et
Henry Temple,- Ecuyers, au dernier Terme Cximinel le

hi



3 ill.V. Appendix A ppendice A. 1833.

Term of the Court of King's Bench for the District
of Montreal, for Murder, with a Copy of every Entry
in your Register concerning the same ; Also,,certifiedl
Copies of every Document in your possession relating
to the subsequent arrest and discharge of A. F. Mac-
intosh and Henry Temple, Esquires ; Also, of every
Deposition in your'possession as Clerk of the Peace,
(excepting the proceedings of the Special Sessions of
the Peace of the 26th . April ; the statement of
the occurrences which took place during the Riot of
the 21st May, 1832; the Report of B. Holmes, Es-
quire, of the 23d May, and the proceedings of the
Court of Special Sessions of the 26thl May, which have
already been furnished to His Excellency.)

I have to add, that it will not be necessary to trans-
mit Copies of the Coroner's proceedings, as they have
alrcady been laid before His Lordship.

I have the honor to be,
Si r,

Your most obedient,
htinble servant,

H. CRAIG,
Secretary.

J. Delisle, Esquire,
Clerk of the Crown, Montreal.

la Cour du Bànc du Roi pour le District dé. Montréal,
pour meurtre, avec une copie de chaque entrée faite
dans votre Régistre concernant iceux ; Aussi des copies
certifiées de tout Document en votre possession, tou-
chant l'arrestation et décharge subséquentes de A. F.
Macintosh et Henry Temple, Ecuyers ; Aussi de toute
deposition en votre possession, comme Gieffier de la Paix
(excepté les procédés des Sessions Spéciales ,de-la Paix
du 26 Avril ; le rapport des événemens qui eurent lieu
pendant l'Emeute du 21 Mai 1832 ; lerapport de B.
Holnes, Ecuyer, du 23 Mai, et les procédés de la Cour
des Sessions Spéciales du 26 Mai, qui ont déjà été four-
nis à Son Excellence.) '

J'ai aussi à ajouter qu'il ne sera pas nécessaire de
tiansmettre des'copies des procédés du Coronaire, vû
qu'ils ont déjà été mis devant Sa Seigneurie.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très-obéissant et
très.humble Servitem.

I. CRAIG,
Secrétaire.

J. Delisle, Ecuyer, Greffier
de la Couronne à Montréal.
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OFFICIAL COMMUNICATIONS,

REPORTS AND OTHER DOCUMENTS,

Having reference Io the occurrences which took place in
Montreal on the 21st May, 1832, during and after the
Election of a Representativefor the West Ward ofthe
said City, and which have been transmilted to the
Ilouse of Assembly by His E cel!ency the Governor in
Chif, in compliance wcith its addresses of flic 28d No-
vember and 1,21h December, 1882, and which have been
ordered to be printed on the receipt thereof

Transmitted to the fHouse on the 28th November, 1832.

Proceedings and Resolutions of the Magistrates of
Montreal, in Special Sessions'of the Peace, on Thurs-
day evening the 26th April, 1832.

Ditto ditto on Saturday, 28th Aprili 1832.
Ditto ditto on Saturday, 5th May, 1832.
Ditto ditto on the same day at 8 o'Clock P. M.
ittO ditto on Monday, 7th May, 1832.

Ditto dittô on Sunday, 20th May, 1832.
fDitto ditto on the same day at 7 o'Clock, P.M.
Ditto ditto on.Monday, 21st May; .1832, at

6 o'Clock, P. M.
Ditto ditto on the same day at 7 o'Clock,.P. M.
Ditto ditto on Tuesday, 22d May, 1832.
Ditto ditto oh the same day at 3 o'Clock, P. M.
Ditto ditto on Vednesday, 23d May, 1832.

Statement of occurrences which 'took place during
the Riots on Monday,the 21st May, 1832, by Wm. Ito-
bertson, J. P. dated Montreal, 23d May, 1832..
• Ditto ditto by Benjamin Holmes, J. P. dated. 28d
May, 1832.

Proceedings and Resolutions of the Magistrates of
Montreal in Special Sessionis of Ie Peace,.ou Saturday
26th.May, 1832, at 8 o'Clock, P. M.

Letter from the Civil. Secretary to His Excellency -

ihe Governor in Chief, dated Quebec, Sunday, 27th
iMay,.1832, 10 o'Clock, P. M. to C. R. Ogden, Esquire,
Solicitor General.

Answer from the said C. R. Ogden to the foregoïng
Letter, dated Pointe Lévi, 28th May, 1832. , Half past
6 o'Clock, A. M.

Memorandum for the Solicitor General, by' the Civil
Secretary to .H. E. the Governor in Chief, dated Castle
of St. Levis, Quebec, 28th.May,.1832. -

Letter from the Solicitor General, dated Montreal,
SOth May, 1832, to the Civil Secretary.

Letter from the same to tlie same, dated Montreal,
2d June, 1832.

'A true Copy of allproceedings'had andtaken by the
Coroner, on thejnquest holden.uponview ofthe bodies
of. Trançois Languedoc, Casimire Chauvin, and, Pierre
Billet.

Reportf Robert Nelson, M. D.,and G. A. Vallée,
M. .D. .after examination .of the -bodies ofthe de-
ceased.

.Depositionof Edouard E.' Rodier, Esquire, Advocate,
dated 22d May, 1832.

Ilypolite Voyer, Mason, of the same date.,
.-MichelJacques, Clerk, ditto.

... François Tavernier, Yeoman ditto.
Deposition

DES

COMMUNICATIONS OFFICIELLES,
- 1APPORTS ET AUTRES DOCUMENS, -

Qui ont rapport aux £,vénemens qui ont eu lieu d Mont-
réal le 21 Mai 1832, durant et après l'Election d'un
Représentant pour le Quartier Ouest de la dite Cité,
qui ont été transmis à la Chambre d'Assemblée par Son
Excellence le Gouverneur-en-Chef, en conformité d ses
Adresses dit 23 Novembre et 12 Déceembre 1832, et
qui. ont été ordonnés d'étre imprimés lors-de leur ré-
ception.

Tranismis à la Chambre le 28 Novembre 1832.

Procédés et Résolutions des Magistrats de Montréal,
en Sessions Spéciales de la Paix, jeudi soir, 26 avril
.i832.

Dito
Dito
Dito,
Dito
Dito
Dito
Dito

dito
dito
dito
dito
dito
dito
dito

saniedi,, 28 avril 1882.
samedi, 5 mai.
le même jour à 8 heures.P., M.
lundi, 7 mai 1882.
dimanche, 20 mai 1832.
le même jour, à 7 heures:P. M.
lundi, 21 mai 1832, à 6 heures P. M.

Dito dito le même jour, à 7 heures. P..M.
Dito dito mardi, 22 mai 1832.
'Dito dito le-même jour, à 3 heures P. M.
Dito dito mercredi, 23 mai 1832.

Rapport des circònstances îqui ont accompagné les
émeutes de lundi* 21 mai 1832, par Wm. Robertson,
J. P., 'daté Montréal,.23 nai,1832.

Dito dito parBenjamin Lolmes, J. P., daté 23mai
1832.

Procédés et Résolutions .des. Magistrats de Miont-
réal.ei Session s Spéciales de la.Paix, samedi.26 mai
1832, à lieures P. M.
* Lettre du Secrétaire Civil de Son.Excellence le Gou-
verneur-en-Chef, datée Québec,.. dimanche 27 mai
3IS82, 1OheuresP..M.; à C. R..Ogden, écuyer, Sol-
liciteur Général.

Réponse du dit C. R. Ogden à la Lettre précédente,
.datée Pointe Lévi, 28 mai 1832, 6. heures.A. M.

-Memoranduin pour le Solliciteur Général, par l'e
Secrétaire Civil- de Son Excellence le Gouverneur-en-
Chef, daté Château Saint-Louis, Québec 28 mai 1832.

Lettre du Solliciteur Général, datée Montréal, 30
mai 1832, au Secrétaire Civil.

Lettre du nième au même, datée Montréal, 2 juin
1832.

Vraie Copie de tous les procédés équ'à adoptés le
Coronaire dans l'Enq uête tenue sur.lés.Corps dé Fran-

ois ,,Languedoe, Casinire Chauvin efPierre Billet.

Rapport de Robert Nelson, -M. D. et G. A.Vallée,
M. D., après I'examen..des corps. des défunts.

Dépositiun de Edouard E. Rddier, lécuver, Avocat,
ditée 22 Mai 1832.

- Hlypolite Voyer, maçon; de la .même date
-- Michel Jacques, commis, dito.'

- ýFrançois Tavernier,.bourgéois, dito.
Déposition

CEDULÊ
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Deposition of George Purkis Bull, Printer, datcd

Petcr Likin, Esquire, .1. P. ditto.
Wi!iiam Lvman, Master Mason dtto.
-- Gorge Doyle, Watchmaker, ditto.

sAexader Noon, Taylor, ditto.
A utoine Charles Fortin, Printer, ditto.
.1ohn Flagherty, Butcher, ditto.
Richard l'ogcrty, Labourer, ditto.
John Wood, Merchant, dated 23d M'lay, 1832.

- - A. Carlisle Buchanan, dito.
jiomas Mitchel Smith, Merchant, ditto.
William Caldwell, Phiysician, ditto.
Robert Armour, Junior, Advocate, ditto.
Doctor ). Arnoldi, ditto.

--- John B. Finlay, Gentleman, ditto.
Alexander Robcrtson, Gentleman, ditto.
Jacob Abdcella, Trader, ditto.

- Join Mondelet, Student at Law, diitto.
-- JohîJones, MIerchîaît,dated 214th IMay, 1832.
Warrant of the Coroner· for the arrest of Lieutenant

Colonel A. F. Macintosh, and.Captain Ienry Temple,
ofthe 1,5th Regiment, dated 2th Mayv, 1832.

Report of» the Coroner to the Judcges of the Court of'
King's Bench, dated 2d June, 1 3?.

Letter fron the Solicitor General, dated Montreal,
4th June, P-32, to the Civil Secretary of lis Excel-
lency the Governor in Cliief.

Petition of Lieutenant Colonel A. F. Macintosh,
Commanding the Garrison of Montreal, to the Judges
Of t1C Court of King's Bench, ilontrcal.

Aflidavit ofthe same, dated 26th May, 1832, accom-
panying liis Petition.

Proceedings and Resolutions of the Magistrates of
MUontieal, in Special Sessions of the Peace, on Sunday,
thîe 20th May, 1832, accompanying the above Petition.

Letter or order from W. Robertson, J. P. and P.
Lukin, J. P. to the Officer commanding the Piquet
of the main guard, dated Monday, 2ist May, 1832, ac-
coinmpanying the aibove Petition.

Proceedings and Resolutions of the Magistrates of
Montreal, in Special Sessions ofthe Peace, on Tués-
day, 22d May,·18S2, also accompanying the above Pe-
titioin.

Petition of Captain Henry Temple, of the 15th Re-
giment to the Judges of the Court of King's Benchi,
Montreal.

Aflidavit of the saine, dated 20th May, 1832, accomi-
panying his Petition.

Deposition of Jerémiah Wilkes Dewson, Lieutenant
and Quarter Master ofthe. 1thl Regiincnt, dated 29th
May, 1832.

Deposition of Willianm Robertson, J. P. dated 26th
May, 1832.

Ditto of Henry MacKenzie, dated 28th May, 1832.
Ditto of William Caldwell, M. D. ditto.
Ditto of James Breckanbridge, datecd 23d May,1832.
Ditto of George Fowler, dated 26th May, 1832.
Ditto of Robert Howard ditto.
Ditto of William l3oston, ditto.
Ditto of Alexander F. Macirtosh, Lieutenant Co-

lonel of tie 15th Regiment, dated Ist June, '1J83?.
Ditto of Alexander McMilten, dated 29th May, 1832
Ditto of William Carmichaci, dated 23d May, 1832
Ditto of George Rhynas, dated 25thi May, 1832.
Ditto of Williami Farquhar, ditto.
Ditto & Charles Mittleberger, dated 2Gth May, 1832
Ditto of George Moflàtt, ditto.
Ditto "of Robert Fowler, ditto.
Ditto.of Samuel Stone, ditto.
Ditto of Isaac Aaron, ditto.
Ditto of John Spencer, dated 28th May, 1832.
Ditto of Wm. Fisher, dated 29th May, 1832.

Depositio

Dposition de George Perkins Bull, imprimeur, datée
22 mai 18S32.

Pierre Lukin, écuyer, Juge (le Paix, dito.
- Williaî Lyman, iaitré maçon, dito.

George Dyle, horloger, dito.
Alexatider Noon, tailleur, dito.

- Antoine Charles Fortin, imprimeur, dito.
---- John logherty, bouclier, dito.

-- Richard Fogerty, journalier, dito.
- John Wood, marchand, datée 23 mai 1832.

-- A. Carlisle Buchanan, dito.
- homas Mitchel Smith, marchand, dito.

- William Caldwell, médecin, dito.
Robert Armour, fils, Avocat, dito.

- Docteur D. Arnoldi, dito.
-- Jun B. Finlay, gentilhomme, dito.
- Alexander Robertson, gentilhomme, dito.

Jacob Abdella, marchand, dito.
John Mondelet, étudiant en droit, dito.

-- John Jones, marchand, datée 24 nai 1832.
Warrant du Coronaire pour l'arrestation du Lieute-

nant Colonel A. F. Macintosh mt d.u Capitkine Henry
Temple, du 1.5e régiment, daté 26 mai 1832.

Rapport du Coronaire aux Juges de la Cour du Banc
du Roi, daté 2 juin 1832.

Lettre du Solliciteur Général, datée Montreal, 4.
juin 1832, au Secrétaire Civil de Son Excellence le
G ouverneur-en-Chef.

Pétition du Lieutenant Colonel A. 1. MNacintosh,
Commandant de la Garnison de Montréal, aux Juges
de la Cour du Banc du Roi, à Montréal.

Aflidavit du même, daté 26 mai 1832, accompagnant
sa Pétition.

Procédés et Résolutions des Magistrats de Montr-éal,
en Sessions Spéciales de la Paix, dimanche le 20 mai
1832, accompagnant la dite Pétition.

Lettre ou ordre le Wm. Robertson, J. P. et P. Lu-
kin, J. P. à l'Officier ommandant le piquet de la garde
principale, daté 21 niai 1832, accompagnant la sus-
dite Pétition.

Procédés et Résolutions les Magistrats de Montréal
en Sessions Spéciales de la Paix, mardi, 22 mai 1832,
aussi accompagnant la dite Pétition.

Pititinn cl Capitaine Tlenry Temple,. du 15e régi-
ment aux Juges de la Cour du Bauc du Roi à Mont-
réal.

Affidavit diu même, daté 26 mai 1832, accompagnant
sa Pétition.

Déposition de Jeremiali Wilkes Dewson, Lieutenant
et Quartier Maître du 15e régiment, datée'29 mai 1832'

Déposition de William Robertson, J. P., datée 26
mai 1832.

Dito de Henry MacKenzie, datée 28 mai 1832.
Dito de William Caldwell, M. D. dito.
Dito de James Breckanbridge, datée 23 mai 1832.
Dito de George Fowier, datée 26 mai 1832.
Dito de Robert Howard, dito.
Dito de William Boston,' dito.
Dito de Alexander F. Macintosh, Lieutenant Colo-

nel du 15c régiment, datée 1er Juin 1832.
Dito de Alexander McM illen, datée 29 mai 1832.
Dito de William Carmichael, datée 23 mai 1832.
Dito le George Rhyaas, datée 25 mai 1832.
Dito de William Farquhar, dito
Dito-de Charles Mittleberger, datée 2G mai t832.
Dito de '3eorge Moffatt, dito.
Dito de Robert Fowler, dito
Dito de Sanuel Stone, dito-
Dito de Isaac Aaron, dito
Dito ce John Spencer, datée 28 m'ai 1832.
Dito de Wm. Fisher, datée 29 mai 1832.

n ýDéposition



Deposition ofJames Carswell, dated 2Oth May, 1832.
Ditto of John James Day, ditto.
Ditto of Charles Try, ditto.
Ditto of William Sharp, ditto.
Ditto of Daniel White, dated 28th May, 1832.
Ditto of Robert Sloper Piper, Captain in the Corps

of Royal Engineers, dated 2i6th May, 1832.
Ditto of Jeremiah Wilkes Dewson, Lieutenant and

Quarter Master of the 15th Regiment, dated 26th May,
1882.

Ditto of the saine, dated 1st June, 1832.
Ditto of William Gleeson, Sergeant of the 15th Re-

giment, dated ditto.
Ditto of Thomas Lenham, Private of the same Re-

giment, dated 28th May, 1832.
Ditto of Henry Brass, ditto of ditto, dated ditto.
Ditto of Thomas Allcock, ditto of ditto, dated ditto.
Ditto of Armourer Sergeant Frederick Clarke, of

the i5th Regiment, dated ditto.
Ditto of Richard McGennis, Private of do. dated do.

Ditto of John Hancock, ditto of ditto dated ditto.
Ditto of Robert Ilennessy, ditto of ditto dated ditto.
Ditto ot John Lakey, ditto of ditto, dated 1st June,

1832.
Ditto of Thomas Baron, dated 24th May, 1832.
Ditto of Louis Lachance, dated ditto.'
Letter from the Honorable James Reid, Chief Jus-

lice of the Court of King's Bench of Montreal, dated
10th September, 1832, to Lieutenant Colonel Craig,
Civil Secretary to His Excellency the Governor in
Chief.

Copy of the Presentment made by the Grand Jury,
relating to the Indictments against William Robertson
and others, acdompanying the above Letter.

The following Documents were transmitted to the
House on the 7th December, 1832.

Deposition of Joseph Bowron, dated 24th May, 1832.
Ditto of Robert Noxon, dated28th May, 1882.
Ditto of John Graves, dated ditto.
Ditto of William Bain, dated ditto.
Ditto of Daniel Salmon, dated - Mav, 1832.
Ditto of James Fraser, dated lst May, 1832.
Ditto of George J. Stanley, dated ditto.
Ditto of Peter I1. Teulon and François Benjamin

Blanchard, dated 7th May, 1832.
Ditto of Thomas Coyle, dated 19th May, 1832.
Ditto of William Foster, dated 2lst May, 1832.
Ditto of Louis Blanchard, dated 28th May, 1832.
Ditto of Louis Malo, dated ditto.
Ditto of Antoine Lafrenière, dated ditto.
Ditto of Paul Kauntz, dated - May, 1832.
Ditto of John Riddel, dated 12th May, 1832.
Ditto of E. Xavier d'Aubreville, dated 14th May,

1832.
Ditto of Pantaléon Cadieux, .. M. Chevalier de

Lorimier, and Chevalier de Lorimier, dated l5th May,
1832:.

Ditto of Daniel Salmon, dated ditto.
Ditto of William Farquhar, dated 16th May, 1882.
Recognizance of Daniel Ryan, and others, dated

16th May, 1832.
Deposition of James Fraser, dated 21st May, 1882.
Ditto of Thomas Burton, and Robert Fowler, dated

22d May, 1882.
Recognizance of Michael Deegan, and others, dated

22d May, 1832.
Writ of Habeas Corpus,:on the Petition of Lieute-

nant Colonel A. F. Macintosh and Captain Henry
Temple, dated 26th'May, 1832.

Recognizance of Lieutenant Colonel A.P. Macintosh,
dated 926th May, 1882, to appear at Chambers.

Recognizance

Déposition de James Carswell, datée 26 mnai 1832.
Dito de John James Day, dito.
Dito de Charles Try, dito.
Dito de William Sharp, dito.
Dito de Daniel White, datée 28 mai 1832.
Dito de Robert Sloper Piper, Capitaine des Ingé

nieurs Royaux, datée 26 mai 1832.
Dito de Jeremiali Wilkes Dewson, Lieutenant et

Quartier Maître du 15e régiment, datée 26 mai 1832à

Dito du même, datée 1er Juin 1832.
Dito de William Gleeson, Sergeant du 15e régiment,

datée dito.
Dito de Thomas Lenham, Soldat du même régiment,

datée 28 mai1832.
Dito de Henry Brass, dito du dito, datée dito.
Dito de Thomas Allcock, dito du dito, datée dito.
Dito du Sergeant Armurier, Frederick Clarke, du

15 régiment, datée dito.
Dito de Richard McGennis, Soldat du dito, datée

dito.
Dito de John Hancock, dito du dito, datée dito.
Dito de Robert Hennessy, dito du dito, datée dito.
Dito de John Lakey, dito du dito, datée 1er juin.

1832.
Dito de Thomas Baron, datée 24 mai 1832.
Dito de Louis Lachance, datée dito.
Lettre de l'Honorable James Reid, Juge en Chef de'

la Cour du Banc du Roi de Montréal, datée 10 septem-
bre 1832, au Lieutenant Colonel Craig, Secrétaire Civil
de Son Excellence le Gouverneur-en-Chef.

Copie de la Représentation du Grand Jury, relative-
ment aux Indicments contre William Robertson:et au-
tres, accompagnant la susdite Lettre.

Les ilocumens suivans ont été transmis à la Chambre,
le 7 décembre 1S82:

Déposition de Joseph Bowron, datée 24 mai 1832.
Dito de Robert Noxon, datée 28 mai 1832.
Dito de J6hn Graves, datée dito.
Dito de William Bain, datée dito.
Dito de DanielSalmon, datée -mai 1832.
Ditb de James Fraser, datée 1er mai 1882.
Dito de George J. Stanley, datée dito.
Dito de Peter H-. Teutlon et François Benjamin Blan.

chärd, datéQ 7 mai 1832.
Dito de Thomas Coyle,: datée 19 mai 1832.
Dito de William Poster, datée 21 niai 1832.
Dito> de Louis lanchard, datée 28 mai 1832.
Dito de LouisMalo, datée do.
Dito de Antoine Lafrenière, do.
Dito de Paul Kauntz, datée,- mai, 1832.
Dito de John Riddel, datée 12 mai 1832.
Dito de E. Xavier d'Aubreville, datée 14 mai 183.

Dito de Pantaléon Cadieux, F. M. Chevalier de Lo.
rimier et Chevalier de Lorimier, datée 15 mai 1832.

Dito de )aniel Salmon, do.
Dito de William Farquhar, datée 16 mai 1832.'
Reconnaissance de Daniel Ryan, et autres, datée 16,,

mai 1832.
Déposition de James Fraser, datée 21 mai 1832.
Dito de Thomas Burton et-Robert Fowler, datée 22

mai 1882.
Reconnaissance de Michael Deegan ét autres, datée

22 mai 1832.
Writ d'Habeas Corpis sur la Pétition du Lieutenant

Colonel A. F. Macintosh et du Capitaine Henry .Tem-
ple, daté Q2 mai 1832.

Reconnaissance du Lieutenant Colonel A F. Maei-
tosli, datée 26 mai1882, pour comparatre aux Cham-
bres des Juges.Reconnaissance



. Recognizance of Captain lenry Temple, dated
ditto, to appear at Chambers.

Recognizance of Lieutenant Colonel A. F. Macin-
tosh, dated 2d June, 1832, to appear before the Court
of King's Bench.

Recognizance of Captain H-I. Temple, dated ditto,
to appear before the Court of King's Bench.

Letter froni Lieutenant Colonel i\acintosh, dated
Montreal, 22d May., 1832, to the Military Secretary,
reporting the occurrences of th e 1lst May, 1832.

Letter fron the same to the saine, dated Montreal,
23rd May, 1832, enclosing the proceedings..of the Ma-
gistrates of Montreal on Sunday, 20tlh May, 1832.

Letter from the same to the sane, dated Montreal,
24th May, 1832, 4 o'Clock, 1P. M. enclosing the pro-
ceedings of the Magistrates of Montreal, on Wednes-
day, 23d May,1832.
* Letter fi'om the saine to.the same, dated Montreal,

26th May, 1S32, eiclosing the following proceedings
of the Magistrates of Montreal on the 24th and *2th
Mav, 1832:

Proceedings of the Magistrates of Montreal in Spe-
cial Sessions of the Peace, on Thursday, 241h M ay,
1832.

Ditto of ditto in ditto, on Friday, 25 th May, 1832,
7 o'clock P. M.

Extract of a Letter from Lieutenant Colonel Macin-
tosh to the Military Secretary, dated Montreal, 29th
May, 1832, transmitting two Affidavits.

.Letter from the sane to the same, dated Montreal,.
9th June, 1882.

Letter froni the sanie to the saine, dated Montreal,
1.7th September, 1832, -enclosing the following docu-
ments:

Petition of A. F. Macintosh, and Henry Temple to
the Judges ofthe Court of King's Bench for the District
of Montreal, dated 1.5th September, 1832, .relating to
tlheir second arrest.

Order made by the Court ofKing's Bench at Mon-
treal, on the 27th August, 1832, for the discharge of
the Coroner's Jury ; and also of the Recognizances of
Lieutenant Colonel A. F. Macintosh, of Captain Henry
Temple, and of several vitnesses.

Three Bills of Indictment returned before the Couit
of Bing's Bench at Montreal, on Saturday 1st Septem-
ber, 1S32.

Warrant of Joseph Roy, Esquire, J. P. foir the se-
cond arrest of Lieutenant Colonel Macintosh and Cap-
tain Blenry Temple, dated 14th September, 1832.

Aflidavit of Lieutenant Colonel Macintosh and Cap-
tain Temple, taken berore the Chief Justice at Montreal,
relating.to their second arrest, on the l5th September,
1832.

Letter from John Delisle, Clerk of the Crown, to
Joseph Roy, Esquire, J. P. dated 15th September,
1832, requesting Depositions.

Answer from Joseph -Roy, to the above Letter, dated
Montreal, 17th September, 1S32.

Writ of Habeas Corpus on the second arrest Of Lieut.
Colonel Macintosh and Captain H1enry Temple, dated
15th September, 1832, and the return made thereto
by the High Constable.

Order made by the Judges for the discharge of the
accused parties, dated 17th September, 1832.

The following Documents, froi the ïMilitary Depart-
ments, were transmitted to the House on the 14th
December, 1832:

Copy of a Letter -fror Lieutenant Colonel Glegg,
Military. Secretary, to Lieutenant Colonel Maciintoshi,
dated Quebec, 24th May, 1832.

Copy of a Letter froni-the saine to the same, dated
Quebec, 1st June, 1832. Copy.

Reconnaissance du Capitaine Henry Temple, datée
dito, pour comparaitre au:x Chambres.des Juges.

R1econnaissance du Lieutenant Colonel A. F. Macin-
toslh, datée. 2 juin 1882, pour comparaître à la Cour
lu Banc du Roi.

Reconnaissance du Capitaine H. Temple, datée dito,
pour conparaitre à la Cour du Banc du Roi.

Lettre du Lieutenant Colonel Macintosh, datée
Montréal, 22 mai 1832, an Secrétaire Militaire, faisant
rapport des événemens du 21 mai 1832.

Lettre du. méme au même, 'datée MontrÉil, 23 mai
1832, transmettant les procédés des Magitrats deMont-
réal, dimanche, 20 mui 1832.

Lettre (lu même au même, datée, Montréal, 24 mai
1832, 4 heures P. M , .transmettant les procédés des
Magistrats de Montréal, mercredi, 23 mai 1832.

Lettre du même au imême, datée. Montréal, 26 mai
1832, transmettant les procédés suivans des Magistrats
de Montréal, lu 24et du 25 mai 1832:

Procédés des Magistrats le Montréal, en Sessions
Spéciales.de la Paix, jeudi 24 mai 1S32.

Dito de dito en do., vendreli, 25 mai 1882, 7 heu-
res P.-M.

Extrait d'une. Lettre du Lieutenant Colonel Macin-
tosh au Secrétaire Militaire, datée Montréal, 29 mai
1832, transmettant deux affidavits.

Lettre du même: au même, datée Montréal, .9juin
1832.

Lettre du même :u même, datée Montréal, 17 sep-
tembre 1832, transmettant les documens suivans:

Pétition de A. F. Macintosh et lenry Temple, au.x
Juges de la Cour du Bane du Roi pour le District de
Montréal, datée 15 septembre 1832, relativement à
leur seconde arrestation.

Ordre de la Cour du Banc du Roi à Montréal du 27
aoûÎt 1S32, pour la décharge du Jury du Coronaire ; et
aussi du cautionnement lu Lieutenant. Colonel A. F.
Macintosh, du Capitaine Henry Temple et de plusieurs
Témoins,

Trois Bills d'Indiclnent, dont- retour n été fait à la
Cour du Banc du Roi le Montréal,, samedi, ler sep-
temnbre 1832.

Warrant (le Joseph Roy, écuyer, J. P., pour la se-
conde arrestation du: Lieutenant Colonel Macintosh et
lu Capitaine Henry Temple,«daté 14septembre.1832. -

Affidavit du Lieuteniant Colonel Macintosh et du Ca-
pitaine-'Temple, pris levant le Juge -en Chef- Mont-
réal, relativement à leur seconde arrestation, le 15
septembre 1832.

Lettre de John Delisle, -Greffier de la Couronne, à
Joseph Roy, écuyer, J. P., datée 15 septembre 1832,
dcmandant des dépositions.

Réponse de Joseph Roy. à la Lettre précédente, datée
Montréal, 17 septembre 1832.

Writ d'Hflabeas Corpus lors de la seconde arresta-
tion du Lieutenant Colonel Macintosh-et du-Capitaine
lenry Temple, daté 15 septembre 1832, et le Retoui
iàit à icelui par le Grand Connétable.

Ordre les Juges pour la décharge des parties accu-
sées, daté 17septembre 1832.

Les documens suivans (les départe'mens militaires
ont été transmis à la Chambre, le 14 décembre 1832

Copie d'une Lettre dîI .Lieutenaniti'Coloiel Glegg,
Secrétaire Militaire, au Lieutenant Colonel Macintosh,
datée Québec, 24 niai 1833.
* Copie d'uine Lettre.du mmne aui même, datêe Qué-
bec, crjuin 1832. CoPie"



Copy of a Letter froni the saine to the saine, dated
Quebec, lti June, 1832.

Copy of a Letter fron Lieutenant Colonel Noël
Harris, to Lieutenant Colonel Macintosh, dated Quebec,
2d June, 1832.

Copy of Memorandum for the Officer in command of
the Flank Companies of the 24th Regiment proceeding
to Montreal, dated Quebec, 2d J une, 1832.

Copy of the General Order, dated Head Quarters,
Quebec, 3d September, 1882.

Copy of a Letter from Lieutenant Colonel Macin-
tosh to the acting Deputy General, dated Montreal,
6th October, 1832, with two enclosures.

Extract of a General Order, dated Head Quarters,
Quebec, 9th October, 1832.

Certified Copy of a Letter, dated Quebec, 2d June,
1832, from the Deputy Quarter Master General to
Lieutenant Colonel Fleming, commanding 24th Regi.
ment, vith a copy of Embarcation return.

Copies of two Letters from the saine to His Excel.
lency Major General Sir J. Colbourn, K. C. B. dated
Hcad Quarters, Quebec, 6th and 17th October, 1832.

Copy of a Letter from the sanie to 31ajor lughes,
commanding 24th Regiment, dated Quebec, 23d Oc-
tober, 1832.

Copy of a Letter from the sane to the sanie, dated
Quebec, 25th October, 1832.

Copy of a Letter from the sane to the Officer coin-
manding at Montreal, dated Quebec, 25thOctober, 1832.

Copies of two Letters from the same to Lieutenant
Colonel Macdougal, 79th Highlanders, commanding at
Alontreal, dated Quebec, 30th October, 1832.

Copy of a Letter froni the Civil Secretary to His
Excellency the Governor in Chief, to the Magistrates
of Montreal, dated 3d September, 1832.

Copie d'une Lettre du même au même, datée Qué-
bec, 1l1juin1S82.

Copie d'uné Lettre du Lieutenant Colonel Noel Har-
ris au Lieutenant Colonel Macintosh, datée Québec, 2
juin 1832.

Copie d'un Mémoire pour l'Officier Commandant des
compagnies de flanc du 24e Régiment, partant pour
Montréal, daté Québec, 2 juin 1832.

Copie de l'Ordre Général, daté des quartiers géné-
raux, Québec, 3 septembre 1882.

Copie d'une Lettre du Lieutenant Colonel Macin-
tosh à la personne faisant les fonctions de Député Ad-
judant Général, datée Montréal, 6 octobre 1832, avec
deux incluses.

Extrait de l'Ordre Général, daté des quartiers géné-
raux, Québec, 9 octobre 1832.

Copie certifiée d'une Lettre datée Québec, 2 juia
1832; du Député.Quartier Maître Général au Lieute-
nauit Colonel Fleming, commandant le 24e Régiment,
avec copie d'un Retour d'embarquement.

Copie de deux Lettres du même à Son Excellence le
Major Général Sir J. Colbourn, C. C. B., datées des
quartiers généraux, Québec, 6 et 17 octobre L832.

Copie d'une Lettre du même au Major Hughes, Com-
mandant le 24e régiment, datée Québec, 23 octobre
1832.

Copie d'une Lettre du même au même, datée Qué-
bec, 95 octobre 1832.

Copie d'une Lettre du même à l'Officier Comman-
dant à Montréal, datée Québec, 25 octobre 1832.

Copie de deux Lettres du même au Lieutenant Co-
lonel Macdougal du 79e des montagnards, commandant
a.Montréal, datée Québec, 30 octobre 1832.

Copie d'une Lettre du Secrétaire Civil de Son Excel-
lence le Gouverneur-en-Chef; aux Magistrats de Mont.
réal, datée 3 Septembre 1832.
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COPIES
OF

OFFICIAL COMMUNICATIONS,
REPORTS AND OTHER DOCUMENTS,

Hlaving reference to the Occurrences which took place in Montreal on the 21st May, 1832, and during and
afterthe Election of a Representative for the West Ward of the said City.

MONTREAL: MoNTREAL:

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

.hursda yEvening, 26th April, 1832.

PRESENT:

.Honbles. Charles W. Grant,
Toussaint Pothier,
George Moffatt,'

Austin Cuvillier,
William Robertson,

Benjamin Holmes,
Jules Quesnel,
John Fisher,
·Joseph Roy and
William Hall, Esquires.

The Magistrates having been informed that serious
disturbance was likely to arise in the vicinity of the
Pol now holding for the election of aRepresentative
for the West Ward of this City, in consequence of
rioting this day, and further, that certain parties were
organizing and arming thenselves vith clubs and other
weapons, dangerous to the peace of the Cit>, it was
Resolved, that the High Constable be dispatched to
request the attendance of Hypolite St. George Dupré,
Esquire, the Returning Officer, for the purposé of as-
certaining from him if any assistance was, in his opinion,
required to preserve the peace of the City, or, to as-
sist him in any measure in preserving the peace or in-
suring the maintenance of order within the limits of his,
jurisdiction.

Mr. St. George Dupré having appeared, the ques-
tion was put to him,and it was also intimated that upon
his requisition eery assistance he might require, in
the power of the Magistrates, would be afforded. Mr.
St. George declined the proposed assistance; he was,
however, informed that any written requisition would
be received and atténded to, should he think proper to
make application for assistance

Mr. St..George havingleftïhe Rodom, iti was Reslved
unanimously, that in the opinion of this meeting, it is
expedient to swear in at least one hundred:Special
Constablesanid thatthe measures bie immediàtely taken
to carry the same into effect, and that ihë'.Magistrates
do attend'atthis Rdom to-morrow for t" hèpurpose of
receiving anyequisition for the peréèrvatiori of the
peace, swearing thé Constables ind dire'ing.

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

PRESENT
Honbles. Charles W. Grai

Toussaint PothiE
George Moffat,
J.P.S.De Beauje
P.De Rochebla'
John Molson,

Wm. Robertson.
Austin Cuvillier,

Saturday 28th April, 1882.

nt, Benjamin Holmes,
er, John Fisher,

Pierre Lukin,
u, Jules Quesnel,
ve, John M'Kenzie,

William Hall,
A. L. M'Nider and
Joseph Roy, Esquires.

Appendix
(M.)

The Clerk of the Peace laid before this Meeting a
Letter from Hypolite St. George Dupré, Esquire, the
Returning Officer for the West Ward of the City of
Montreal, which Letter is as follows:

Montreal, 28th April,18382.
6 o'clock, A. M,

SIR,
If the Magistates could send me a hundred, or

from 150 to 200 Special Constables, (of whom a great
number should be Canadiansand Irishmen), under the
orders of Mr. Delisle, the High Constable, I think that
I could moreeasily inaintain the peace at the Poll, and
the liberty of voting without fear, to all the Elector._-
I shal be ready to accompany them to the Poli afine
o'clock, if. it be. desered. Please to comiunicate this
Letter with as little delay as possiblé.

have the honor to be,
-Sir, yourvery humble aud

obedient servant,

(Signed,) H. ST. GEORGE DUPRE.
John Delisle, Esquire,

Clerk of the Peace.

N. B.-Ifr Mr. Flme any of the D'Aubrevilles,
&c. shonld be among the Constables, they should be
struck off. :The Constables should have their Consta-
bles Staves ,with them.

Resolved,

Appendix
(M.)
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AI)ppndï• Resolved unanimously, that the request of Ir. St.

Ap) George be coiplied vith.
The High Constable was called in, and instructed

to take with him all the Constables, Watchmen, and
Special Constables already sworn, and proceed with
them to tie vicinity of the Poil, there lhalt and report
himself and parley to the Returning Officer, under
whose direction he is to act.

Resolved, That measures be inmediately taken to
swear in an additional number of Special Constables.

1Mr. Pierre Jacques Beaudry having stated to the
Magistrates that he vas present at
last night, wlhere he heard it recommeninded by Mr.
Lafontaine and Mr. Cherrier, to take possession of the
Poli early next norning, and in the event of Special
Constables appearing there, unless under the requi-
sition of the Returning Officer, to drive them from the
Poli, and that at ail events it was requisite to keep the
possession.

It was the unanimous opinion of the Meeting tlhat
Mr. Beaudry had better state what passed under oath.

MONTREAL:

Resolved, That the High Constable take course to Appendix
immîediately notify all the Special Constables and the (M.)
Watchmen to assemble immediately and meet together
this day, in the Court louse yard, to be placed under
the direction of one or two Magistrates, or under the
charge of the -Ligh Constable, to be taken to or near
the Poll, near the Place d'Armes of this City, in con-
formity to the request made by the Returing Officer's
letter, and that the said Special Constables and Watch-
mien do attend each day at nine o'clock in the fore-
noon, in the Court House Yard, during the holding
of the said Poil.

This Meeting is adjourned till nine o'clock on Mon-
day next.

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

Saturday, 51h May, 1832,

8 o'Clock, P. M.

PRESENT:-

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

Saturday, 5th May, 1832.

PRESENT :

Honbles. George Moffatt,
Toussaint Pothier,
Jolhni Molson,
1. De Rocheblave.

Austin Cuvillier,

Joseph Roy,
A. L. M'Nider,
Jules Quesnel,
John Fisher and
Joseph Masson, Esquires.

The Clerk of the Peace laid before this Meeting a
Letter received this day from H. St. George D)upré,
Esquire, Returning Oflicer-for the West Ward of this
City, which Letter is as follows:

Montreal, :11k Ma3, 1832.

Sin,
I must beg of you to lay the Letter I have now the

honor of addressing you, before the Magistrates.
Messrs. Mills, Charles Bownan and Ravens, having

been, unknown to me, attacked and cruelly beaten at
some distance from the Poll, on Thursday evening last,
as [ vas yesterday informed on oath; and it iaving
been reported to nie that several scenes of this sort
were occurring in the neighbourhood of the Pol, with-
out its being in my power by my single authority, to
prevent like disorders; I addressed myself to the Ma-
gistrates, begging then to adopt prompt and efficient
meabures for maintaining, during the present Election,
order, pence and tranquillity in the neighbourhood of
and near the Poli, vhiich is to be held to day and the
following days at the Place d'Armes, near the Bank,
in the Engine Ilouse No. 1;-authorizing the Magis-
trates to that effect, if it be necessary.

I have the lionor to be,
your very humble and

obedient servant,

(Signed,) H. ST. GEORGE DUPRE,
Returning Officer for the West

Ward, City of Montreal.

John Delisie, Esquire,
Clerk of the Peace.

Honble. Clhs. Wm. Grant,
Toussaint Pothier,
George tloffatt,
Pierre De Rocheblave

Joseph Shuter,
A. L. McNider,

Pierre Lukin,
Jules Quesnel,
Joseph Roy,
Benjamin Holmes, &
John Fisher, Esquires.

The Magistrates met this evening in consequence of
the Report made by the ligh Constable of this Dis-
trict, wvho having stated that in pursuance to the order
given to him, lie notified the Special Constables to
meet this day in the Court flouse Yard, for the pur-
pose of attending the Poli now holding for the West
Ward of this City ; and that finding that they were in
too smalli nuimber, they declined to act.

The Clerk of the Pence laid befbre the Meeting the
following Document:-

To their Worshipful the Magistrates of the City of
Montreal

We, the undersigned Citizens, being sworn in and
acting in the capacity of Special Constables, beg to
offer the following representation to your Worships,
Viz

That on several occasions we have been called upon
in common with our fellow Citizens to perform a duty
which we conceive incumbent upon al], to aid and
assist the Civil Power in all cases, and we are sorry
that on the present, as on former occasions, we have
not been supported by the body of those legally no-
tified to act in concert vith us. Therefore,

We hunbly request that your Worships will exercise
their authority in causing to be brought forward a
sufficient number of respectable Citizens, to maintain
the peace in the present emergency.

(Signed,)
James Carswell,
William Gay,
William Christie,
Isaac Aaron,,
Archibald Hume,
George McDonald,
William Fisher,
Samuel Stone,
Charles Wand,

Thomas White,
George Constable,
Alexr. Forbes,
Hlenry Mùsson,
Samuel Bowatead,
George Munro,
John Jones,
R. Campbell,
William Snaith.

Whereupon
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.ppendix

Houble. Chs. Wm. Grant, Joseph Masson,
9 John Molson, sen. Joseph Roy,

William Robertson, Jules Quesnel,
Austin Cuvillier, Benjamin -Iolmes,
Joseph Shuter, A. L. McNider,
Pierre Lukin, John McKenzie, Esquires.

This Meeting is called for the purpose of adopting
measures to secure the peace and tranquility in the City
of Montreal.

Honble. Chs. WmT Grant, left. the oom.
Mr. Cuvillier moved,. seconded by Mr. Quesnel,

That the Résolutions 'passed by' the Magistrates on
Saturday evening last, be put into execution: This
motion carried by a majority.-Messrs. Lukin, Roy
and% Molson dissenting.

Resolvedy1 That Messrs. Quesnel Holmes and Shu.
ter, take, charge of the Special Constables this day.

Whereupon Mr. M offatt moves, seconded by Mr.
Shuter, That steps be immediately taken tû increase
the number of Special Constables to two hundred and
fifty, and that one hundred and fifty of the said Con-
stabulary force be placed in the front of the Roman
Catholic Parish Church of this City, on Monday morn-
ing next, under the immediate orders of three Magis-
trates. That a similar force be also assembled at sun
set on Monday next, and on the following days, at the
Court House, for the purpose of establishing a night
patrole for maintaining the peace and good order in
the City.-This motion is adopted by a majority of
eight, Messrs. Roy and Lukin dissenting.

Reso(ved, That the following Gentlemen be request-
ed to attend on the following days, at 9 o'clock, A. M.
to take charge of the Special Constables sworn to
maintain peace and good order at or near the Poll now
holding for the West Ward of this City

On Monday the 7th-Honble. C. W. Grant, T. Po-
thier & William Hall, Esqrs.

a " evening-Honble. -- Forsyth, John
McKenzie and Joseph Roy,
Esquires.

Tueday the Sth-Honble. Moffatt, De Béàujeu
and ierre Lukin, Esgr.

evening-F. Bouthillier, J. McKenzie
and A. Jobin, Esquires.

JPednesday the 9th--Honble. De Rocheblave, Ro-
bertson & Masson, Esquires.

evening -Joseph Shuter, Honble. Molson
and A. L. McNider, Esquire.

" Thursday the loth-A. Cuvillier, John Fisher and
Jules Quesnel, Esquires.

Resolved, That a Meeting of the Magistrates of
ibis City be held on Monday next, at nine o'clock in
the forenoon, for the purpose of adopting measures
to secure the tranquillity and maintain peace in the
City of Montreal.

MONTREAL:

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

Monday, 7ithMay, 1882.

PRESENT:

Sunday, 201h ÀMay 1832.-7 o'lc. M.

PRESENT

Honble. George Moffatt, Joseph Roy,
" Pre. De Rocheblave, Austin Cuvillier

Williai Robertson, A. L. MNider,
Benjamnin oires, Jules Qesnel;
Joseph Masson Pie-re Lukin,
John Fisher, Esquires.

The Clerk of the Peace inf red t'm*ee;in gthatit
vas called to take it conside-ation tvo letts re-
éeived tliií, day Tro H St. George Dpr, Esquire,
the Retüriing Offidr for the 'West' ard ofthis City,
whiih weré reaand aea 'oIIo s

Montreal, 20th May 1882

Having, yesterday ever ing refused to submito the
pleasure of Mr. Tracey aùd his partisans in my inter-
pretation of the Law, a tumult was the consequence,

and

Sunday, 20th May, 3832.
Appndix

The Clerk of the Peace hàving laid before us thé
undersigned Justices of the Peace fór the District of
Montreal, a letter addressed to him by fHyÿolite St.
George Dupré, Esquire, Returning Officer for the
West Ward of the City of Montreal, of ivhich thè
following is a Copy, viz-

Montreal, j9tfi 182.

Sir,

I wish the Magistrates would send the Constables
to me at the Poil, on Monday morning, before the
Pollopens, which it will do at'-Eight o'clock in the
morning. I have imiediate need of them to preserve
thepeace.es

lIhave thélonorto be,
Sir,

Your very humble servant,

(Signed,) H. ST. GEORGE DUPRE.
Retg. Officer West Ward.

John Delisle, Esquire,
Clerk of the Peace.

Ordered, That the High Constable do notify the
Special Constables to meet at the Court House to-mor.
row the 21st instant, at half past Seven o'Clock, A. M.,
to proceed at or near the Poll now holding for West
Ward of this City.

(Signed) P. DE ROCHEBLAVE, J. P.
JOSEPH MASSON, J. P.
BENJAMIN HOLMES, J. P.

CON TREAL*

COURT 0F SPECIAL S NS4S
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Appendix and I was very near being attacked, as the High Cons-
(M. table, who was prescrit, cai xnform you. Mr. Tracey

ihimsclfinsulted me as a public officer, and threatened
to compel nie by force to do what he wished, as did also
an Irishman wlio leaped into the Poll Room. Motives
of prudenceinduced me to apply to another Tribunal
for that justice to which as a Public Officer I am enti-
tled.

The letter which acconpanies this, and which I have
just received, will make yo feel the necessity of the
interference and assistance ofthe Magistrates.

I beg, therefore, that you will without delay call a
meeting of'the Magistrates for the purpose oflaying my
letter before theni to day. I believe it impossible to con-
tinue the Election,unless there be within the Poli Room,
suflicient number of Constables, having their staves
vith them to distinguish them, and ifone or two of the

Magistrates would place thenmselves it their head, it
would be a great assistance to me. It is also necessary
that this should be done as quickly as possible, and it
is absolutelv necessary that the Constables should be at
the Poli, ten minutes before eight o'clock. The Poli
opens at eight o'clock precisely.

I have the honor to be
Sir,

your very humble servant,

Signed) II. ST. GEORGE DUPRE'.
Rtg. Offir. West Ward.

Joiim; DELISLE, E sqr.
Clerk of the Peace.

Montreal, 20th May 1832.

Hypolite St. George Dupré, Esquire,

Sin,

in conscquence of the Acts of violence comnmitted
yesterday at the Poil, and of the cerlain information
which we have received from Capt. Spence, vho lives
opposite to Mr. Tracey, that Mr. Tracey intends to
place himself to-morrow at the headofanumerous party
of persons disposed to commit the most violent outrages,
we find ourselves under the necessity of calling on you
to take the measures necessary for our protection, be-
ing persuaded that without an imposing constabulary
force,placed inthe immediate neighbourhoodof the Poll,
and ready to act at a moment's warning, our lives wili be
in danger. You' must yourself be convinced by what
took place yesterday, and by all that has occured during
this Election, that it is absolutely necessary, that vigo-
rous measures be adopted to preserve the Peace, and to
protect the friends of Mr. Bagg. It is even currently
reported in this City, and the opinion of ail the respec-
table persons who support MNr. Bagg, that greater at-
tempts at violences will be made to-morrow, than have
yet been made since the commencement of the Elec-
tion. In case you should deem it necessary to cal! a
meeting of the Magistrates, we are ready to testify on
oath to the insulting manner in which you have yourself
been treated by Mr. Tracey, and there is no doubt
that they will be ready to employ ail the means which
the law has placed at their disposal, to-support you in
the exersice of your functions.

We are vith consideration, your very humble and
obedient servants,

(Signed) P. Bibaud,
Chs. T. Greece,
William Ryan.

Appendix
(M.)

Stanley Bagg,
P. E. Leclerc,

Whereupon it was Resolved unanimously that seventy
five Constables be sent to the Poll to-morrow at half-
past seven o'Clock, to be at the disposai of the Return-
ing Offlicer and that they be accompanied by the Higli
Constable, and that onel hundred or as many as can be
got not exceeding that number be placed in front of the
Parish Church under the direction of two Magistrates.

Resolved, That the Honorable George Moffatt and
Joseph Masson, Esquire, be requested to attend and
take charge of the said Constables in thie morning, and
that Benjamin Holmes and P. Lukin, Esquires, be re-
quested to take charge of them in the afternoon.

Resolved, That the Honorable Pre. De Rocheblave
and John Fisher, Esquire, take charge of the Consta-
bles on Tuesday next in the forenoon, and that the
Honble. John Forsyth and Jules Quesnel. Esquire,
take charge of them the same day in the afternoon.

Mr. Roy here withdrew from the meeting.

Resolved, That the Watchemen be notified to attend
to-morrow at the saine hour.

Resolved, Mr. Lukin only dissenting, that it is expe-
dient to request the Commandant of the Garrison to
reinfbrce the main guard with a Company of the 15th
Reginent under the Commnand of a Captain with in.
structions to hold himself in readiness to act when re-
quired so to do by a Magistrate for the purpose of aid-
ing the Civil Power in the suppressing any Riot which
nmay arise in consequence of the pending Election for
the WeLst Ward of this City.

Resolved, That the Honorable G. Moffatt and Dr.
William Robertson, two of the Magistrates here present
be'requested personally to call upon the commandant
and communicate the wishes of this meeting as expressed
in the foregoing Resolve.

Resolved, That a copy of the two foregoing Resolu 
tions, certified by the Clerk of the Peace, be sent t0

Lieutenant Colonel Mclntosh early to-morrow morn-

Resolved, That four persons be sent round to warn
the Constables early in the morning with instructions to
notify them to attend at the Peace Office, at seven
o'clock, A. M. and that unless they attend they will be
procceded against according to law, and the Constables
warning the Special Constables are required to give in
a list of the names of the Individuals so warned.

MONTREAL:

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

Monday, 21st May, 1832, 6 o'Clock, P. M.

PRESENT

Hoable. Geo. Moffatt,
Pierre Lukin,
Benjamin Holmes.; Esquires.

Resolved, That a Special Meeting of the Magistrates
of this City be called for this dayat Seven o'Clock this
evening, on business of pressing importance, the Session
to be held in the Magistrates R oom at the Court House.

NlONTREAL:
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Appendix MONTREAL :

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

Monday, 2lst May, 1832.
7 o'Clock, P. M.

PRESENT:

Malo stated, that on the Place d'Armes he heard it
asserted that an attenpt would be made to set fire to the
Town, &c. &c.

Mr. Hall, consented to go to the Piquet Guard, and
rernain with the Officer during the night.

Messrs. Jobin and Lukin retired.

Honble. John Forsyth,
Geo. Moffatt,
Saveuse De Beaujeu,
P. De Rocheblave,

Austin Cuvillier,
William Hall,
A. L. McNider,

.John Fisier,

Benjamin Holmes,
Jules Quesnel,
Joseph Masson,
André Jobin,
Joseph. Roy,
Pierre Lukin,
Joseph Shuter, Esquires.

Resolved, That the King's Counsel be requested to
attend this Meeting : Messrs. Sewell and O'Sullivan
were sent for accordingly.

Resolved, That a Messenger be immediately sent to
H. St. George Dupré, Esquire, the Returning Officer
for the West Ward of this City, to request that he will
attend this Meeting.

The Affidavit of Mr. James Fraser, was here handed
in and read-upon being questioned, said lie did not
know the parties mentioned in his Affidavit, that seve-
ral groups were forming in the St. Antoine Suburbs.

It was moved by Mr. Masson, to Resolve, That the
Civil Power being. insufficient to maintain the peace of
the City, it is expedient to request the commandant to
furnish a strong Piquet for the purpose of patroling the
Streets duringthe night, which motion was carried with
the dissent of Mr. Roy, only.

Resolved unanmously, That Major Gregory, be sent
for with a view of ascertaining the practicability of
furnishing a few mounted men to act in concert with
Lieut. Col. McIntosh's Piquet guard.

Resolved unanimously, That three Magistrates be
requested to associate themselves with the Offlicer in
command of the military force in duty this night, for
the purpose of consulting and advising with the said
Officer for the safety of the City and to maintain
tranquillity.

Mr. Returning Officer having been called in, stated,
that he had not made up his mind whether he should
close the Poll or go on with the Election ; perhaps with
the assistance of three or four respectable citizens,. he
.might go on with the election without constables-u pon
censideration, the ReturningOfficer concluded to go on
with the Election, and addresssed the following note to
the Magistrates

Montrea1, 21st May, 1832.

Gentlemen,

Mr. Joseph Roy-and Mr. Jobin, being will-
ing and lhaving promised, at my request, to go to the
Poll and to use every effort to preserve the peace there,
it is possible that this step may be effectual; I must,
however, beg the Magistrates to have the Constables
in readiness if called for.

I have the honor to be,
Gentlemen,

Your very humble servant,

(Signed,)

To the Magistrates, &c.

Il. ST. GEORGE DUPRE,
Returning Officei.

MONTREAL.

COURT OF SPECIAL SESSIONS,

Zuesday, 22d May, 1832.

RESENT

-Ionble George Moffatt,
Pierre De Rocheblave, Esquires.
William Robertson,

Resolved, That a Meeting of the Magistrates of this
City be called to-day at Three o'clock, in the after-
noon, to provide for the tranquillity and peace of the
City, and for other purposes.

MoNTREAL

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

Tuesday, 22nd Mail, 1832.

3 o'Clock, .P. M.
PRESENT:

Ilonble. George ,Moffatt,
P. De Rocheblave,

William Robertson,
Jules Quesnel,
John Fisher,

John McKenzie,
Benjamin Holmes,
Joseph Roy,
A. L. McNider, and
André Jobin, Esquires.

Resolved, That ajist of names of persons who were
present during the Riot, at the Place d'Armes and St.
James' Street on Monday the twenty first day of May,
instant, be sent to the Coroner for the purpose of elicit-
ing the truth in regard to the case.and issue thereof.

Mr. Roy, and Mr. Jobin alone dissenting.
Besolved, That the Clerk of the Peace is hereby au-

thorized to lay before the Coroner, should he be requir-
ed by that Officer so to do, the various proceedings had
by the Magistrates during the pending election for the
West Ward of this City, together vith the' various com-
inunications from the Returning Officer, passed unani-
mously.

Mr. Roy has retired.

Resolved, That the Gentlemen who signedthe letter,
dated 20th May, and transmitted to the Magistratès by
the Returning Officer, be requësted in conformity ivith
their own offerto embody the statement there set forth
under oath, and that Capt. Spencer, Iwhosé name isaIso
mentioned in said letter, be also requested to fyle his,.
affidavit to the effect mentioned in saidi letter, viz.
P. Bibaud, S. Bagg, Wm. Ryan,- Chs. T. Greece, P.
E. Leclerc.

Resolved, That the -Clerk of the Peace address a
Letter to the-Civil Secretary informing him that as soon
as the Documents bearing þupon the proceedings of
thaMagistrates touching the late Election foir.the West
Ward of this City can be embodied, that a Copy thereof

B vill

Append
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Resolved, That a Copy of the foregoing Resolution
be dispatclhed immediately by the Clerk of the Peace to
Lieutenant Colonel McIntosh.

Resolved, That it be intimated to Colonel Guy, that
in the opinion of this meeting, it -will be requisite to
Patrol the Streets and it is earnestly recomnmended that
a Militia force of not less than 40 or 50 meni under the
command of a Captain be ordered nightly so to do, as
long as the present excitement shahl exist, and that the
Commandant of Militia, Colonel Guy,be, and he is liere-
by solicited to comply with the-recommendations of the
Magistrates.

Resolved, That a Special Meeting of the Magistrates
of this City be called for to-morrow at twelve o'clock
for business of importance.

MONTREAL

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

Wednest ay, 23rd AIy, i 832.

PRESENT:

Hon. Toussaint Pothier,
John Forsyth,
George Moffatt,
Pierre DeR ocheblave,
John Molson.

William Robertson,
Austin Cuvillier,
Benjamin Holmes,

John Fisher,
Joseph Shuter,
Jules Quesnel,
Joseph Masson,.
Joseph Roy,
A. L. McNider, and
André Jobin, Esquires.

Messrs. Roy and Jobin left the room.

The Report f William Robertson and Benjamin
Holmes, Esquires, respecting the Riot which took place
on Monday last near the Poll for the West Ward of this
City wer'e recéived-

will be transmitted for the information of lis Ex-
cellency.

The Honorable Lewis Gugy, Sheriff of this District,
having waited upon the Magistrates in compliance with
tlheir request, lie was informed tlhat it would be requisite
for the purpose of preserving order and ensuring the
safety of the City, to Patrol the Streets or to embody a
strong constabulary force for that purpose. The Sheriff
stated, that it was out of his power to undertake so re-
quisite a precaution, having no powers vested in him
which would warrant his taking the measures which lie
deemed necessary.

M. A. Jobin dissenting and retired.

Resolved, That it is the opinion of this Meeting that
necessity stili exists for extraordinary precautions being
taken to ensure the public peace. It is therefore,
Ordered, that application.be made to the Commandant
toreinforce the Main Guard with a Piquet under the
command of a Captain, there to remain from sun-down
to day-light, and that a Magistrate attend to advise with
the Officer in command, and that Major Gregory be
required to send six men to perfornm the samne duty
which lie undertook last night.

Mr. McKenzie was named and agreed to be the
Magistrate in attendance this night.

Appendix
(M.)

No. 2.

Statement f Occurrences which took la:ce <furing the
Riots on Monday 2te 2i st May 1882..

At twenty minutes past 2 P. M. of Monday the'21 st
ofMay, 1832, [ relieved Benjamin Holmes, Esquire,
Who was until that hour with Mr. Lukin in attendance
withl the Special Constables, at the Roman Catholie
Parish Church, on the Place d'Arnes, near where the
Election was going on for the West Ward of this City.
Ar that time the crowd collected near the Poll were
quiet and peaceable, and continued so for about haif an
hour, with the exception of occasional yells and hurra-
ing ; at a quarter before three o'clock sone fighting
commienced ait the opposite side of the-square, near the
P)oll, a great crowd ofpeople run across the square to
iear tie wall enclosing the space in front ofthe Church.

Mr. Lukin, the other. Magistrate on duty, and 1, with a
few Special Constables near us, ran out and attempted to
rescue a man from amonig the crowd who they appeared
to be beating ; lie was rescued and ran back again across
the square ; the Peace Oflicer assaulted in the execution
of his duty, tumultous movemients and figliting com-
menced on different parts of the square, which we
endeavoured to put a stop to, and while attempting to
do so, were roughly treated, jostled and struck at ; this
state of tumnult and rioting continued for the space of
15 or 20 inutes, several persons, constables and
others, were during thattime struck and severely beaten-
on getting clear ofthe crowd near Mr. Robert Hender-
son's house, I saw a party of soldiers on the square, near
Notre Dame Street, brouglt there as I understood by
John Fisher, Esquire, J. P. Shortly afterwards, Mr.
Lukin and I went toward them. ,ThéQOlicer coin-
manding stated to me that if military assistance, wvas
required to keep the peace, it would be - necessary to
have a written requisition from two Magistrates. Mr.
Lukin and I agreed, that (altho' we personnally did not
send for ihemn,) as it was impossible for'us to maintain
the peace with the force of'Constables under our orders,
we would immediately sign the'requisition ; and we did
so, and delivered it to the Officer commanding the party.
Some disturbance continuing near MIr. elnderson's
House, in company. withlMessrs. Lukin and Holmes,
both Magistrates, 1read the Riot Aèt at a about quarter

past

Resolved, That it is the opinion ofthis Meeting that
necessity stili exists for extraordinary precautions being
taken to ensure the public peace.1

It is therefore oardered, that application be made to the
Commandant to reinforce the main Guard with a Piquet
under the conmand of a Captain, there to remain fron
sun-down .to day-light to-morrow, and that a Magis.
trate attend to advise with the Officer in command, and
that Major Gregory be requested to send six men to
perforni the same duty which lie undertook last nighît.

Mr. Molson was named and agreed to be the Magis.
trate in attendance this night.

Resolved, That. aCopy of the foregoing Resolution
be dispatched immnediately by the Clerk of the Peace
to Lieutenant Colonel McIlntosh.

A truc Copy from the Minutes.

J. DELISL E,
Ck. Peace.

----- -------
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past.three: quietness 'being for ,the tifuer
told the' militàry"to move under the 'port
Church, : beingthen raining heavily, andin
tior theyvo1lidhave some shelter and be 'rem
the crowd. Tliey níài-ohed and r emained ther
out after the closing of the -Poll at fiveo'cI6
tuoïns mnoveilts, great noise*·a d fighting& é
near the ehd!of the Mon'treélBank'ind'Mr
Houùse The Honorable G. Moffatt'(twhd?:a
ground' some time befoie) went vith Mi
the Consfablés weliére-the 'tuiuit and figl1tirig
noise and wild yelling increased to' atérrifl
il'sh:fiCônstf!es and others for iefuge
into thi' inclosur-e in front öf thc.Church, I
of the' Gates to see&hatwas goiig forward,
persons flying in ail directions throughthe's
sued by a crowd throwing stones at then,
breaking windows aiïd irori doors or shhtters
from the opposite side of the square, I saw ai
on the Street âs if dead near Mr. Henderson
and liquor store. vich was the bouse atta
Shuter, a Magistrate ran across the square
" for God, sake brîng out thetroops, the mo
dering cte peopie, and have commenced an a
ihe houses ;" at the sane moment, I saw
coming hastily towaids me, and as I thou
vith his hand for us. to advance. I spok

McIntosh and asked him to bring out the-

quell t te Riot and save thé livès and property
zens then in jeopardy, as it was not inthe p
Civil atithority to.do so, or words to that effeci
advancect"'in' foirmed uin fro'nt of Dr. Anold

great nuimber of people were then fighting.
ing stones in front of th Bank. The trool
in that direction, several of the-Special Con
othértlieuiåshed f6rè.vrd,4ie iob in St. J:
began to retire 'in"tle'di-rection of theH
when théysaw tiic nsables advanced fl
tlie Military, manyo fl PPeà Officerbei
I'ende vouredaill in y pwero'biring ti
rear-'bf tli&tfàops:YT eetiririg" niob fa
afticied¾{nd dl'óvf back the ci iians, whio
the militr, weieý é'è'o"sèd t0 t-siiow ers f
stàrdy->thiro'wnt inelm 'viileinat1vcanc
people back, I was obliged to retire tvWo or 1
from"thô iidiùbié of stones flyingauout;'.
Special Constables were stiuck an'd k'n&l
the stones, and some received .severe con
woounds. The troops 'wer'eqiially expos
about a hundré-y'ards pas Si.: François Xa
the front section of the military fired a
mob huvig previbusly and being at that moir
them vith stones. The mob then irstant
St. James Street towards the Bay Mark
seemingly dispersing.fsï. "

The consequence of the 'lire was the d
and others being vounded. Measures we
preserve peace and tranquillity during th
subsequently. which have hitherto happily p
recurrence oLf Riots ànd any further inju
or.property, notwithstanding menacing th
have been used to that effect.

Montreal, 23d May,1882.

(Signed) Wà1. ROBER

A true Copy,

7.no. DélislC. P.
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estored we .No.3.
reio ofthe
"tha situa- Iî' coi forrmity with te RéoItion spasd by the '

moved from Magistrates in Spcial esin, assembld on Sunday
e tilt called evening the 20th instant, ' on th Mlaimorning

ek'. 'Tômul. foliowing, relie'v"éd the Hlrd GNige 31òffatt, abd
minencing took charge of the SüiàConstables witlin the. i'i-

Ienderson's closure of the Roman Catholie Church t aimtain
ameon the the public'peace: Atùtwo 'Clok, P. If, tavas

iikin åïd too evident from the shouting4 arid 'accèirâlationrof
nas. Trhe peopie ai-ound the Pollithât disturbîance wb ikdiy tîo

c degree, a arise
took place' Lîkin, Esuiië tie'Mgistiatein joinct carge
ani to'one ith nmyseff h; d ndfapprehended "dist'rlance i{itil

when Isaw aboutthistimnefüheihavin returned'fr6nihiownoffiée
quLire, pr. whérhe had'go eto sign"someAffidavitsliasaid to
a crash f éi thatavast deaëfxcitem•ent eistdand heaed

Swas heard the consequences.-
man laving 'Having agreed ith Dr. . Rôberitsn, ta he
n's groccry was 1o·reieveme ihat Magistrate came to hèThurch
cked. Mr. dooi· t" about fci-'tyininutesafteéit*o 'o0cloek,' up n
and called which'litemirked sthat rofar alGivas tolerably'quiet,

ob are mur. butI feared lit'would inriotcontinu -I shewedhim thé
itack upon o'ier which' had benp d-to 'eaul ou theMili
Mr. Moffatt tary ôbserving, bowever,dht as I a n 'aôbout
.ght waving th;leavethè'g'roïd,'iäev iild hak;e'to .sign'onefor
e to Colonel hithself'Ii râinèd"iardX' -i 2fí he requested>l«' to
Military to getit copied andës'ë'nt t:hii tosign should' it lië
of the Citi. cessary;whi'elTdid."

ower-ôf thé In a'hl'rt;ime,"'having retired'to my'-Office ilàhe
t, the troops Bank; Dr."Roberisoncamùe in, in haste;, geth

iequfisi At on sai eEis house, a Copv f the requisitinmenioned,& and s hé
and throw. muiferëd h d be opelled tÔ 'etrig
ps advanced measures.' ý' ','

stables and I asked him if lie had with hin the Ribt Actlie
atines*'Stret said no,Pand gavé re&the'ky of iié'I ibiÎï•ÿTir ing
av Mar'et,' metoget, it'for him I did' so, 'ad'jôii½ed'Dr; Ro-
blloed by bertson and M. Likin,Kear the'Churchônthè square;
ng ihf'nt, at which moment.T ôbserve th êT-ob-« "ebYucing
em baék in upon the Place d'Armes, it might be, about tbree
ced adut, o'clock, a great degree"of dionfusin è i tée and

as wil as violent yells., The, Oficer -commaiding the Detach-
stpónes'èdù- mentobserved to Dr.'Robertsori th' h'e should be
iiiginghe furnished with a written order to advance. Dr. Ro-
ti -em's,- bertson spoke vith Mr. Lukin, who.àfönèié'adiittecd

and scueral the necessity for thé adgancè oftihe Trdo6ì and un-
e "dowri ù hesitatingly signed the requisition, leaning the
tusions and paper upo nmy arm to enable him to write his
ed. When name.
avier Street, I was now requested o 'go forward and communi-
volley, the cate to the Returning Officer the opinion ofthe' Ma-

ment peltirg gistrates in charge that it 'would be advisable to close
Iyrai along 'the Poli for the day. cqnmyany.with Mr.Lukin,
et and were passed tlhrough the crowd anà said to Mr St.George

Dupréthat'itwas tue opinin of thé Magistrajes
eath of so m charge of the civil power thaï lhe'd better-ium.edia-
re taken to tely ciloséenihe;.ol-P t h a greatdealof'di turbance
e night and then existed, tihat .roopsowere upon the grouril and
revented the it was apprehended that serious riotgin would take
ry to persons place. MrLukiiisaid'somethina Othe sameefect in
ireats wvhich French. -i

It was dificult to approach. the Returning Officer
'fro' the dense croud . a great deal ofstrong language
was used ,immediatey à around s Mr.Laontaine
particular1y calë oùt g? ongon, er is nodistur-

TSON, J. P. bance, althdft; ltime : thiera orthe
interfernggljeace Ogiers¿entra.:Oniretur ungto report at thie entrance ofhe ligh

Court,-Dr..n jrtsonøaMr. Lukm, and mysagam
w;ventfö Ôr I a'd tE- Riot Act, which wasdone at
aoutaguate,past.three, oc,cknmdsofh

~ciòdn'eàE: the ibyD.Rbertson;p itaped
t1ò reti o îraquIJty,: as ,everal person's;imedicrovv",ïieâý,; _ atelyë
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Appendix ately set about separating the parties, and urging all
to be quiet.

' In a few minutes after, having again returned within
the inclosure of the Church, Mr. Desrivières and
.Mr. Normandean came up and said they feared that
Malo, a Constable, ýho vas very obnoxious to aparty,
would if not removed from near the Poll, bc the cause
of furthèr disturbance.

I immediately went-forward, and having found the
ian, ordered to withdraw, ho hesitatecd, and I threa-
tened him if he did not instanter depart and place
himselaif at the Church door. I remained about
fifteen minutes when I again returned to the Bank,
which having closed I went up stairs at about five
o'clock to put past the. keys, and fron the:dining
rom window, upon hearing a shout, I observed
both Candidates with their parties depart. Mr. Bagg
towards Notre Dame Street, and Mr. Tracey fairly
past.the Bank, upon which I observed that all was
fortunately., over and quiet. Continuing to:idok out,
my eye was attracted in about too minutes, one indi.

iduaImaking violent gestures and several stragglers
on thé Place d'Armes, collected around and i per-
ceived blows struck, two men ran into the gorge of
St. Jaimes' Street shouting violently and beckoning
Mr. Tracey's party to return, which wias promptly
complied with, as numbers rushed up towards the
squaré,. slhouting and throwing stones.

The fray became iarming.-The Special Con-
stables having also joined, and one man was down
apparently dead near the Poll railings.--I ordered my
family to retire from the windows, and the blinds I
immediately oi-dered to be shut, and ran down to
secure thé door ; at this moment, I heard a volley of
small arms fired, at that instant a Canadian gentle-
man rushed into the private entrance, quite. bewil-
dered, 1 begged him to go up stairs, and directing my
servant to stand at the iron gate, I proceeded down
St. James Street to the scene of action.

Màntreal, 28d May- 182.

(Signed) BENJ. HOLMES, J. P.

A tirue Copy.
Joln Delisle, Ckt . P.

citizen to represent the West Ward of the City, having,
through resistance to the military authority,, whose in.
terposition had been rendered unavoidable by the over-
powering of the civil force, resulted in the loss of lives,
and having been attended by various acts of violence,
ilt is essential, for the peace of the society, under the
protection of the magistracy, and for allaying the ex-
citement still prevalent, that ajudicial enquiry into the
circumstances ofthis affair should be instituted without
delay, and that it is expedient respectfully. to make
known to [lis Excellency the Governor in Chief, its sen-
timents in this particular..

IResolved, That the Clerk of the 'Peace do forthwith
transmit a copy ofthe foregoing Resolution to the Civil
Secretary of the Province, to be laid before lis Excel-
lency the Governor in Chief.

A true Copy from the minutes.

JNO. DELISLE,
Ck. Peace.

No. 5.
Copy.)

Quebec, Sunday, 027th May, 1832.-10 o'ClocC, P. M.

MY DEAR SIR,

Lord Aylmer having been pleased to direct that you
should proceed on duty to Montreal by the first. con-
veyance that may offer in the course of to-morrow, I
hasten to give you the earliest intimation thereof, in or-
der that you may make your arrangements for your de-
parture previous to your leaving home to come over to.
Quebec in the morning, and at the same time to ac-
quaint you, that the necessary instructions for your gui.
dance, will be delivered to you at my 'office whenever
you may call for them.

Be pleased to acknowledge the receipt of this by the
Bearer and believe me,

My dear Sir,
your's very truly,

'i

No. 4.
(True Copy.)

H. CRAIG.

H. Craig, Secretary.
MONTREAL.

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

Saturday, 26th1 May, 1832.- o'Clock, A. M.

PRESENT:

Honble' John Forsyth, Jules Quesnel,
C George Moffatt Joseph Roy,

Toust. Pothier, Benjamin Holmes,
Pre, De Rochebiave, John McKenzie,

Williaiim Robertson, .'Joseph Shuter and
John Fisher A.L. McNider, Esqires.

esolved 'That the occurrences whicli happened on
thc twenty first day of May instant, at and near the
plate where the Poll was held for the Election of a

No. 6.

Pointe Léi, 28th6 A

"Half past,6, A. M.
Dear Sir,

I beg to acknowledge the receipt of your favor of
last evening, which fias jus eéinhandëd to me, con..
veying to me the commands of His Excellency the
Governor in Chief, that I should proceed in the course
of this day to Montreal. I will as soon as practicable,

proceed:

Appendix
(M.)
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forehead and nose, but these appear to be the result
of instantly faling dead from the wound first de-
scribed.

Montreal, May 2lst, 1832.

(Signed,) ROBT. NELSON,
G. A. VALLEE.

Sworn at Montreal, Qlst May, 1832,
before me,

The Chief Justice-" I have only to say, that it is

the opinion of this Court, that the parties are entitled
to bail-it is a mattèr of right, therefore let the bail be
taken as proposed by the Solicitor General."

Bail was accordingly entered and here the matter
ended.

With a view to assist His Excellency in judging of
the merits of the case, as they appeared in the investiga-
tion before the Coroner, 1 have the honor of transmit-
ting a faithful transcript of the depositions, which were
taken at the Inquest held by that Officer, as also. a
Copy of the Warrant issued by him against Colonel
MacIntosh and Captain Temple, and of the Report
made by him to the Judges of the Court of King's
Bench, I propose to prepare and forward to you on
Monday, a transcript of the Affidavits furnished by
Colonel Macintosh and Captain Temple in their justi-
fication, froin ail which I permit myselfto hope that
His Excellency will see cause to approve the course
which has been adopted by-me, and to consider the con-
duct of the accused,on this occasion, as amplyjustified.

I have, &c. &c. &c

(Signed,) C. R. OGDEN,
Soir. General.

Lt. Col. Craig, Secretary,
&c. &c. &c.

A true Copy of all the proceedings had and taken by
the Coroner, on the Inquest lolden upon view of the
bodies of François Languedoc, Cassimire Chauvin
and Pierre Billet.

We, the undersigned Surgeons, certify, having ex-
amined the wounds of Pierre Billet, François Langue-
doc, and Cassimire Chauvin.-A few moments after
the troops had fired on the people, we saw the bodies
,of those men lying in St. James Street of this City,
covered with mud, though dead, blood was yet oozing
from their wounds.-Billet received a gun-shot wound
about an inch and a half above the clavicle. The
bail grazed the inside of the right carrotid artery,
-pierced the fifth cervical vertibre, and divided the
spherical cord. Death, almost instantaneous, must of
necessity follow such an injury. The two other
wounds, one on the forehead, the other a compound
fracture of the nose, were probably produced by
falling. François Languedoc was shot in the right
side of the chest. The ball fractured the third rib,
about five inches from the sternom, entered the tho-
rax, pierced the superior lobe of the right Iung, di-
viding at the same time the large vessels ; it then
passed between the aorta, (which is slightly injured,)
fracturing the body of the fifth dorsel vertibre,
wounded the summit of the inferior left lobe, frac-
tured the 6th rib, about 2 inches froin the spiral co-
lumn, then. going througli the soft parts and base of
the scapula, thus making its exit out of thé body. A
large quantity of blood was found in the cavity of the
thorax, besides that which was spilt in the street.'
We have no doubt as ta the cause of this man's death;
it wvas produced by the wound above described. Ca.
simire Chauvin was shot through the head: The bail
entered the right temporal bone, and made its exil
through the corresponding parts on the left side.-It
its course the bail lacerated the base of the brair
to a great extent ; the skull was fractured round
an: round. There were other slighter wounds on thi
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J. M. Mondelet,
H. M. Coroner.

Edouard E. Rodier, Esquire, Advocate, of the City
of Montreal, being duly sworn ,on the Holy Evange-
lists, deposeth'and saith ; Yesterday about five o'clock
in the evening, after I had left the ,Place d'Armes of
the City of Montreal, IJ heard-say that the"troops vere
avaneingiiSt. Jacq(es Street, whrer Ithenwas, ta-

gether vith'sederal otliercitizens. And in ffet I ai-
most immediately afteéwards saw Soldiers armed with
their muskets, and commanded by their Officers, ad-
1vancing in rank, and putting to flight ail those who
-vere before themi. The troops were accompanied by
a great number of persons, who, advancing on their
flanks and under their protection, threw stones at
those who were running away, and these too, in run-
ning away, 'also threw stones:. 'When 'those troops
were in St. Jacques Street, opposite to the hoLisë df Dr.
Robertson; I saw an Officerstation hinselfatìeend
of the first rank of soldiers, make a sign with his'oswôfrd
to the said soldiers, andI difreft y héard a discharge of
fire-arms upon those who fled. I know one of the Offi-
cers Who commanded the'soldiers by sight. An in-
stant after this discharge I saw at the corner of St-
Jacques andSt. Pierre Streets, a man named Cassimire
Chauvin, a printer, of this City, stretched dead, killed
by a ball he had just received in the head. To the
best of my knowledge, his death was caused by the
firing of the soldiers which had taken place. An instant
after I saw another person lying dead in the same man-
ner. The distance of the spot from whence the soldi-
ers and that wvhere Chauvin fell dead is about two
arpents; and that where I saw the .other dead person
lie about three arpents. And further the deponent
saith not, and the present deposition being read over
to him, he declares that it contains the truth, per-
sisteth therein, and hath signed it.

(Signed,) ED. E. RODIER.

Sworn before me at Montreal,
the 22d May, 1832.

(Signed,) J. M., Mondelet,
N Coroner.

Hypolite Voyer, mason, 'f St.Lawrence Suburbe, being
duly sworn, deposeti'thàt yeste'day about five 'clock,
in the afternoon, he was near the Methodist Cbhpól in
the City of Montreal, and saw a écerain number of
armed soldiers cone p comnànded by to aoflicers,
who halted*in the ,neigbourhood of the Bank, that, a
short time afterwàds leilintly heardoneof the
two officers abovementioned,' but he dhes not know
which, pronouncetli.words, 'preserit,JIre, and imbrme-

diately after the inusgts had been fired,he saw a man
fI, hé ran towrds tlie ran, took'him in bis arms, and

"11ifted

(Signed,)
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lifted7him up. It was between .Mr. Pelletier's lane
and Mr. Holme's brick-house-; the deponent. perceiv-
ing that lie was himself bleeding, let:the body fall to
the ground: he has nodoubt, considering thestate of
suffering in which :this . man was,'that he had been
wounded-that he saw several individuals, (the num-
ber he cannot say,) who from behind and" from each
flank of the troops threw stones against those who were
going away, who, :in their turn, threw stones:at them ;
that¯the stones so thrown could not touch the assem-
blage, and that he does not'believe' they were in any
danger, and that at the time ofthe firing much fewer
stones were thrown than before. The deponent adds, that
at the instant when the musquets were fired, lie was hit
by a bail in his upper lip, the scar of which remains,
and he hath signed.

(Signed) ,HYPOLITE VOYER.

Sworn before us.at Montreal,
the 22d May'1832.

n -

(Signed) J. M Mondelet, Coroner.

Michel Jacques, clerk, residing in the City of Mont-
real, being duly sworn, declares .that yesterday at the
close of the Poll, about five o'Clock in the afternoon,
he was at the-Placed'Armes-'.Thatlhe saw Ur,,Tracey
go out 00 the ip lac e re the 'ho g'
coupamiedby, sye! ndiduas r; at afÇgm e9s
ater M aceys ature, h 1ie some oecry

divr sponwhi, aerson må gawith a
'Constab1s$tafcame to hSm, an .said him,-there
iwasno necessity t cry "ý Y Tracey," and nlhim
by the throat änd'immediately the individualso exclaun.
ing disè gaeëd himsélf, and ofinued to, cry " Vive
Tracei" the the personarmed' with the Staff afore-
said, feli upon hlm who was cryng " Vive', Tr'7ceýÇy and
struck himi sèveral blos with the staff,"which thiew
im:to the Agrod-seUral ,ôthers, ithYConsta 1es

staffs fell upon iim 'ith theirsaffs-Whileù these
things.were going on, a friend of., he ndvdu alsobea-
ton called 'epartizans; of Mr. Tra.cey to assist hi'm
wh h djst been beaten-inmetdiately ,tbe ór for
men armed with Consiables' S iffs arrived, a'nd dis-
charged several blows upon this friend, then Mr. De-
lise, the High Constable held him ,byhis>cloathès, and
he believes that ho edeávoùïed t6restrain hin 'atthtis
very moment he found that stones were thrown by both
parties, and at length ,he reached the Bank or there-
abouts-He saw troops' of-armed soldiers-,approach-
They halted atthe-Bank, and he having gone as far as
the.Methodist Church at this place, he saw that the
partisans of Mr. Bagg behind the soldiers were throw-
ing stones over -the -heads of.the soldiers,' he saw an
officer corne to the.head.of the -soldiers, with his sword
drawn, then put himself in the same line with them, de-
ponentivas again retiring 'when ho heard a' rol4ing dis-
charge of fire arms, and saw a man fait at a few paces
from the first small street which -leads to the Little Ri-
ver. Ile does'not'believe'that' the soldiers were in
danger of their'lives, dep'oneé went to Dr. Holime, in
conipanywitfonè'aied Dbé, .wh was' wounded bv
a bailatethe tim t e ab ove diséhaie he' saw the
partisan of Mr.'Tracey retreating before'theUicharge
tookpace gned.

IVÌICHEL JACQUES.
SwornaatMofnéel, tii

22d Miy,1882 béfore us.
(Siged) 7. I'.IMondeletCoroner.
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(M.)

Appendix
-François Tavernier, residing in, the City ofMontreali (M.)

Yeoman, . being sworn,, declares t.hat yesterday ab6ut t&'
five o'Clock wi the afternoon,:,hewas n St. Jacques
Street, near Bleuy Street, when armed soldiers. ap-
peared, andt advancing, at .double-quick-timne, to'wards
the Hay Market, discharged a volley and then arolling
fire from their guns, pursuing those of the Inhabitants
who,, went before them ;.that immediately lie saw a
young man of the naine of Chauvin fall in the street near
the pavement, at about half an acre.further, ho saw
Pierre Billet fall also, andat some paces-fütlerfran-
çois Languedoc ; That lie afterwards saw #tie said
Chauvin, Billet and Languedoc dead, all three were
struck by bullets at the discharge of the guns of the
soldiers aforesaid. That lie saw with the soldiers afore-
said an officer with a drawn sword in his hand; lie be-
lieves that the soldiers had no danger to apprehend for
their lives-he is certain- that none of the partisans of
Mr. Tracey threw stones at the soldiers at the moment
they fired, that it appeared to him, that the Constables

,wgre behindthe,troops and throwing stones at ,Mr.
r 2 ay, 82 i 1 .p r

'ti o-t. 1'--j.. U,-

r * 'fid) '. M.' r,#êlt

Gorge ci s Bull, ofthe City ofMontreal, Priteir,
hbeing. duly worn, deppseihand saith: be was on

Àthe Place d'Armes about the 1eloseof the Poil on the
evening of the2list instant,.ie ia iothich took
place after the closingof th Poll, arid saw thë .Ti'oops
marchii forvard at thre ques öf: thMa itrates; as
the Troops marched down,8 Jm stre.' t',stnes.were

thon tthe Troops-saw .Mr. o 4ôfat.and ï.octor
oeirtson wit several of thefée. Of s of ethé eàh-

ment f ifront o"'tfthe Troops, making sns to,t1emob
asf entreatmg themntodis'perse;#e,.ard somepersons
fr y, go gho-ie hswfI. Mffatt oietpMres in

rntin sometines't thesi de of thé Troops lmaking
,signs, ,entreatmgtheimobjo, disprse andywaved"his
1,umbreoa or that u o: e î'i asiiSJ. aies'
street whenh eTroop fire sa tonetho by a

,egn rear'df.the Yrpop swhic s isis.impression
was aimed at, SoÔiershe atooat ,iariinto.cus-
idy- .thks t l ,t&roéps and,üthe n heir om-

pany rejiW danger of, thWeir livs w th oreifed
-heard Bokdgf co~i1miïdgÿivn by te Offieçb< o

fire- in followg he 'roops4dwnSt.James' street
saw 'two dad bodi es,.lie 'n said. ee em led

wounds in the said bodies;-the Maistrates accom-
panied the TroopsIdown ther street-saw, theMagis-
tratei pace thnemselvesat. ,the~had7 'fthe-Troops.in
théir ir 'from the Church döwn St. Jaiies' street.-
fterhving6seen t -, -the'd d Ibodies, saw à'tlird

'one önhis:.return-was mot acquaited ivith ihe:ýde-
ceas'ed--döes 'not know .whetlier theyp ooprt 'inihe

Riot ;wliéd the .Troops 'firedjthéèinbffaced them,
aïld avëiwe i d'ine'we ieiitaryie
has~nio' doîttht the stones eié flu g at!le 2Troops

-sôdbonie ofthe Soldièrs aOff1ers-as well asthe
saw, SOM CU',rih

Magistrates trck;by stöés-Doétor Rbertson 1and

rMr
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Mr. Moffatt were struck by stones;-- there were more
than threc Officers present-saw perhaps two or three
of them struck with stones-thinks at least five Officers
%vere present when the firing took place-there were
three Officers present-thinks there may have been
five. The Depouent hath signed.

(Signed,) GEO. P. BULL.

Sworn before me, at
Montreai, 22d May, 1832.

(Signed,) J. MJ. M ondelet,
Coroner,

of St. Pierre and St. Jacques Streets still on the left
side; the troops having continued to advance, Deponent
advanced with them, saw the man welterimg in bis
blood, and dead.-That Deponent continued with the
troops to the 11lay Market, and there he was informed
that several persons had been killed and wounded by
the aforesaid firing of the Soldiers. , Deponent intend-
ing to depose at a future period: certain facts prior to
the arrival- of the troops, further saith not, lie declares
that the present Deposition, which he has read contains
the truth, and hath signed.

(Signed)

Appendix
(M.)'i

P. LUKIN.

Sworn before me at
Montreal, this 2d May, 1832.

Peter Lukini, Esquire, one of the Magistrates and a
Justice of the Peace ofthis City, after being duly'sworn
on the Holy Evangelists,deposeth and saith: That yester-
day, the 21st of May instant, about five o'clock in the af-
ternoon at the close of the Poli, having been called upon
by William Robertson, Esquire, also one of the Magis.
trates of this City, who had taken upon hinself to con-
tinue with the troops, within the 'wals which divide the
ground belonging to theParochialChurch from the Place
d'Armes, to watch over, and keep in order the Special
Constables within the said walls, there was a kind of
skirnish between the Special Constables and a party of
the populace,who were opposite to the House belonging
the Fabrique, occupied by a person named Henderson
upon the Place d'Armes ; Stones were thrown and blows
w'ith sticks were given. The Deponent inmediately re-
paired to the space witbin the said walls, the detachment
oftroops belonging to the fifteenth Regiment which was
within the said walls, and under the arcades ofthe said
Church, immediately quitted that space of ground,
crossed the Place d'Armes, and -went in the direction
of St. Jacques Street ; that the Deponent thery saw a
person namêd Michel Deegan, cooper, of this City, who
was under the custody of several Special Constables,
struck behind, whilst he was thus in custody, by a young
muan vhom the- Deponent believes to be a person named
George Rolland-that the Deponent then proceeded in
the same direction the soldiers had taken, entered St.
Jacques Street, and joined the troopsopposite to St.
François Xavier opposite the Bank, continued to mîrch.
in the rear of the first division as far as the Houses of
the said Dr. Robertsdn in the said' St. Jacques Street,
the Deponent still keeping the left, and endeavouring
to restrain the Special Constables as well as the People;
some of them threw stones in the front nearly at the dis-
tance of one ocre ; that then the said detachment halted;
the Officers who commanded it ordered the people
who accompanied Deponent on the same side of the
street to halt, that they were going ta fire ; immediate-
]y after a discharge took place ; the Officers then pre-
sent were Lieut. Col. McIntosh commanding the said
15th Regiment; Capitain Smith 'and two other Officers,
whom lDeponent cannot name,' but wvhom he knows by
sight. That on the other side of the Street on the right
andneai the'said Lieut. Col.;Mclntosh, was the Hono-
rable George Moffat, the, said Mr. Robertson, and as
well as Depdnent remeibers, Jules Quesnel, Esquire;
Deponenit cannotsay ivho ordered to fire on the people,
nôr at whose conmand it was :given, but tat the said
ordér was given from'ithe iight side near the house of
the'said Mr. Robertson, and without the pariicipation
ofthe said Deponent, one of the Magistrates on dnty on
that day-imnediately upon the snoke disappearing,
)eponent saw lying on the ground a man at the coricr

(Signed) J. M. Mondelet,
Coroner.

William Lyan, Master Mason, residing ,in the St.
Lawrence Suburbs of the City of Montreal, being duly
sworn, declares th'at yesterday ab6ut five o'clock in the
afternoon, he was in company with 'Français' Languedoc
near the Hay Market That while.coniesing with
the said Languedoc, lie saw armed Soldiers advancing
towards them.and on the instant heard ihe discharge
of their muskets ; that le iminediately left Lang'edoc
to hide hiniself near the pavement- That having' re-
turned to the place where he had ]eft the said Langue-
doc, he found himn lying in the 'samé-place without'life.
That the·reason he endeavoured to conceal himself was
to avoid being struck' by the balls 'which hé heard
whistling about his ears; that nearly hlf an hoir
afterwards he saw one Pierre Billet alsd dead.-Depo-
nent declares that he cannot sign. He adds that one
of the balls went through his hat.

Sworn before us at
Montreal, the 22d May, 1832.

(Signed) J. .1. MAlondelel
Coronere.

George Doyle, Watch Maker. résidn gin the
City of Montreal, being duly 'sworn, déelres that
yësterday between 5 and o'cloclk' he , Soldiers
.carrying arms in'St. iacques-Streçt, ,beyond",the
'House of Dr. Robertson, ai thatlathe corner öf St.
Jacques and St. Pierre Streestshortly after the
discharge of the soldieís mik h esa lying dead
the body of a yongan who Iiafterwards heardto
be Chauvin ;-that he assisteaVin carryfng the ôbdy,
which at first e laid infou'sè,"and afterwardà in a
shed at th:éconrf St. Sac .ement hn 'St. Pierre
Streets, he remarked that the deceased had a wound
in the forehead, thatat the place in St. Jacques Street
where the body was lying, wvhen he took charge of

it,

Appendix
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Appendix it, there was a great quantity of blood on the ground-
(M.) and Deponent declaresthat he cannot siga.

Sworn before us, at
Montreal this 22nd May,- 1832.

(Signed) J. H. MONDELET,-
Coroner.

bodies lying dead, and from the wounds hesaw on the,
said bodies, it is his belief that'they were inflicted by
the discharge of the fire arms which he had previous-
ly heard ;-and that he would know the Officers who
commanded the Troops were he to see them again, but
does not know them by name ;-he did not hear the
word of command given to fire;-that he bas heard
the name of one of the deceased tobeLanguedoc, who
was an olU man, as well as anotber,thethird one was a
young manr. The Deponent hath signed.

Alexander Noon, of the City of Montreal, Tailor,
being duly sworn, deposeth and saith, that yesterday
evening about one hour before the Poll vas closed, he
saw one Malowinding his stick at a man oppositetohim,
who held up his umbrella to defend himself, there
were several other persons standing behind Malo,
who also brandislhed their sticks-That he the Depo-
nent put bis hands on Malo and said, you are a Peace
Officers, do iot break the Peace.-On saying which
Malo struck him avith his stick;--after which lie
retired toget ,washed, and then returnedto the ground;
-did not see any murders committed ;-heard shots
fred-cannot say who fired the shots;-sav stones
thrown by both parties-tieDeponent bath signed.

(Signed) ALEXANDER NOON.

J. M. Mondelet,
Coroner.

.Antoine Charles Forlin, Printeri residing in the
City of âMontreal, being duly sworn, declares that on
the 21st instant, after the close of the Poil, he hap-
pened to be in St. Jacques Street, where the discharge
of the Muskets of the Soldiers who were there took
place-and that ininediately after this diseharge he
saw Casimire Chauvin fall near him, being struck' in
the head by- a ball, and in a. few:rminutes after he
expired. Deponent adds that he was in front of the
leceased, and at the corner of St. Pierre and St.

Jacques Streets, and that a bal went throughb his hat,
which lie however did not: perceive tillsome minutes
after the Troops were in motion, when lie saw them
keep up a rolling fire.-Deponent hath signed, and he
adds that he sa« the people who were before theiem
flying.

(Signed)

Sworn before us, at
Montreal this22nd May, 18

(Signed) J. M. Mondelet,
Coroner

John Flagherty, of Montreal,,
swornr declareth and saith, that'
about 5 o'Clock, he vas standing i
that he saw Troops march down
after 'which he heard two dischai
on walking down the street afor

(Signed) JOHN FLAGHERTY.

Sworn at Montreal, .22nd May 1832.

(Signed) J. M. Mondelet,
Coroner.

Richard Fogerty, of the City of Montreal, labourer,
being duly sworn, deposeth and saith, that yesterday
evening when the' Pol- was closed, he was in:St.
James Street, where he saw Troops march up as far as
Dr. Robertson's house in the said street, and heard an
Oflicer commanding the said Troops say to his mien,
make ready-a Sergeant said to the Officer, the mob
are dispersing--when the Deponent retired down to
the Creek in rear of the town where he heard a dis-
charge offire arms-does not know the Officer Coma-
manding the Troops-did not see any personspeaking
to the Officer who gave the command above mentioned.
to make ready-the Deponent declares to be unable to
sign his name-he adds that ie does not know the
Ollicer by name, but would know him if he saw him
agan.

Sworn at Montreal,
22nd May 1832.

(Signed) J. M. MONDELET,
Coroner.

John lood, of the City of Ñontreal, Merchant,
being duly sworn, deposeth,' aid saith: That a little

A.C.FORTiN'. before'5 o'Clock in the afternoonTof theé21st"instant,
lie ivent t& the poll-e saw the Troo march 'cros
the Place d'Armes-whën the. mo"iwer, e opposite the
Methodist Chapel,< the Toops ,were at the corner ofthe

8Plaeed'Arümes-the mnobivée then 3throwing9stones;
-the Troops t"hen oairched onand 'the mob cn
tinued throwing stones towarda tth söldiers àdd at
thoe persons behind them. The soldiërs' mached
orward tilt' hey reached Mr Arjoir's-4tones we

still. fhig' by it r eob-te-T rops agai' marched
furthier on-šwhiethöhated ain-stones were flung

all the time-from the gesturés ofone bftheffiers,imn
ly bliéesëlthàthe1wàsrequesting the mobtéetire-bü'
thestones'were flung th fateíydid ntdiètinct hear

Butcher, 'being duly anywordsf,irmstandwas thënmàde by the mob - after
yesterday evening this te Troops fired0sa anOfficeïspeak to the Troops

i the Place d'Armes, previious tio tbfling, bt did oti distinctly hear any
a St. James Street, words of command given to ,fire by the Officer. The
rgés of fi e arms andu mobretirëd imniediat afèrthe l Wre- he frnte rak
esaid, he saw- three of Soldiers marched òn as far as the Américan Church

Safter
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firing on the mob-did not see any persons in rear of
the Troops throwing srones-when they fired he was
between Mr. Armour's House and Dr. Robertson's-
night be about 50 yards in rear of the Soldiers-did
not notice any Magistrates accompanying the Troops
-did not notice any Magistrates on the Place d'Armes
when the Troops marched across.

-after this on walking down the streets, saw three men
dead-before the fire. saw Constables before and behind
the Troops-did not sce any stones thrown by the
Constables behind the Troops, but did see a great many
stones flung by the mob, who were in front of the
Troops-saw the stones from the mob who were in
fiont of the Troops pass over their heads-he was
standing very near in a line with the Troops-he con-
ceived himself as well as the Troops in danger fmin the
stones that were flung-conceives the Troops as well
as himself'were in danger of their lives fron the stones
flung-saw some of the Constables who were wounded,
but did not sec then received-did not remark the
wounds on the bodies of the deceased above mentioned
-after the fire, lie saw Mr. Moffattdown near the creck
-cannot say whether the Colonel of the Regiment vas
present-cannot positively say he saw any of the Sol-
diers or Constables struck by the stones. The Depo-
nent hath signed.

(Signed) JOHN WOOD.

Sworn before me, at
Montreal, snd May, 1S32.

(Signed) .. M. Mondelet,
Coroner.

A. Carlisle Buchanan, of Montreal, being duly sworn,
saith: that on Monday last at about 5 o'clock, P. M.
1 was standing on an elevated position in the Place
d'Arms, up sone steps next to Dr. Arnoldi's Flouse,
I saw IMr. Tracy's party coming intu the square, and
make a circuitous turn as far forward as Hilton &
Baird's shop. I have been at the close of the Poli
frequently and have never seen the same route taken
by that party before, as it was not their direction home
-I remarked at the saine time to Mr. W. Ermatinger,
who was standing with me, that 1 was sure Mr. Tracy's
party intended to attack the Constables-I then ob-
served a number of persons of Mr. Tracy's party, shout-
ing, screaming and shaking their fists, clubs and um-
brellas at the Constables, who were quietly standing on
the other side of the sqùare-some of the Constables
then ran forward to protect some of their party who
were in the crowd, who I then understood had gone to
secure the retreat of Mr. Bagg from the Pol, and on
this I observed that the Constables were regularly at-
tacked by Tracy's party with stones and were drove
back into the square, as well as all those who vent to
assist them. I then retired near the Troops and re-
rnained until the Constables returned for assistance,
the Soldiers then marched outas faras the Bank, wlere
thcy halted. Tracy's party continued to pelt therm and
the Constables with stoncs, which vere coming in
showers. The Troops then advanced as far up St.
James' street as the House of Dr. Robertson, ,where
they again halted, and the next thing I heard vas the
firing.' I was a short distance behind the Soldiers be.
fore th9 y fired, and the nob continued to pelt them
vith stones until they did so. Many stones passed me
wlien I was following. the Troops, which I have no
doubt was directed at them and the Constables.

A. CARLISE 3UCHANAN.

The )eponxent furtler adds, that lie thinks tie lives
of the Troops were in danger before they fired. I
think the only manner of preserving the peace was by

William Caldwell, cf th CityofMontreal, Physician.
and Surgeon, being duly swornideposeth and,,aith :--
That on Monday afternoon last, about 5 o'clock, as he

was

(Signed,) A. C. B.

Sworn before me, at
Montreal, 25d May, 1832.

(Signed,) .1. MJ. Mondelet,
Coroner.

Thomas Mjc/ichielSnit, of the City of Montreal, Mer-
chant, being duly sworn, deposeth as follows: that
about 5 o'clock in the afternoon of Monday the 21st
day of May, he was standing at the door of the
shop of one Robert Ilenderson, Grocer, on the Place
d'Armes, near the place where the Poil was being held
for the election of a Member for the West Ward of this
City, when a vast number of persons approached the
Place d'Armes from St. James' street, and in a most
violent, riotous and tumultuous manner, assaulted him-
self and the other persons at the time at the door or in-
side the door of the said shop, by throwing stones in
at the door and windows of the said shop, so as to
endanger the lives of himself and the other persons
there present: That some of the stones thon thrown,
struck various persons who were in the shop at the
time: That while this assault continued he saw some
of the Troops under the command of Lieutenant Co.
lonel M'lIntosh, who had been previously posted under
the Porch of the Parish Church, move from their posi-
tion towards Dr. A rnoldi's house, and at the same time
the assault upon the shop in which he was, ceased, the
mob retiring down St. James' street: That this Depo-
*nent verily believes that had this movement of the
Troops been delayed many minutes, the mob would
either have murdered or done some grievous bodily
injury to this Deponent and the other persons who were
obliged to take refuge in the said shop: That upon the
mob retiring down St. James', followed by the military,
this Deponent came out of the shop and stood on the
pavement close to the west windows of the same: That
after the lapse of a few minutes, he heard the report
of musketry, but under what immediate circumstances,
the said musketry were fired, this Deponent knoweth
not, he having rémained close ho the shop during the
progress of the mob down St. James' street. And fur.
ther this Deponent saith not.

(Signed,) T. M. SMITH.

Sworn before me, at
Montreal, 23d May, 1832.

(Signed,) J. M. Mondelet,
Coroner.

Appendix-

(Signed,).
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Appendix was standing at the door of Robert Henderson, Gro.
(M.) cer, in the Place d'Armes, lie heard several huzzas
A proceeding from the friends of the two Candidates then

retiring from the Poll Room; a scuffle ensued between
two people in the Place d'Armes, when the Special
Constables went forward to interfere, and were imme-
diately attacked by those who had proceeded from the
PoIl-rooi, (attendants of Mr. Tracey,) with stones,
and. beat back. The mob also, immediately con-
menced throwing stones into Mr. Henderson's win-
dovs, and into the doors then open; one man stand-
ing immediately behind the Deponent was struck by a
stone and his head severely injured-several others and
also the Deponent were struck by the stones; and
from the violence of the excitement and the impreca-
tions then made use of, such as "have at their heart's
blood," &c. the Deponent lias every reason to believe
that every individual in the shop would have been de-
stroyed had the military not advanced and driven back
the Rioters. The Special Constables were éompletely
overpowered, the military were assailed with stones by
the retiring mob throughout the whole of their advance
from the Place d'Armes until they fired; though re-
peated cautions were given by the Commanding Offi-
cer. Further the Deponent saith not.

(Signed,) W. CALDWELL.

Sworn before me, at
Montreal, !2d May, 1882.

(Singed,) J. M. Mondelet,
Coroner,

The Deponent adds that hc thinks the lives of the
Citizens and Troops were in danger from the stones
flung, some of which were large-saw Col. M'Intosh,
Capt. Temple, Lieut. Dawson and Major Pritchard on
the ground-saw stones come over the heads of the
Troops vhich iwere evidently flung at them;-saw seve.
ral Magistrates, Mr. Shuter, Dr. Robertson, Mr. Mof.
fatt--thinks he saw, .,Mr. Lukin also-was directly be-
hind the Troops when they fired-did not hear any
word of command given to fire-cannot say at vhat
distance the mob were at from the soldiers.

(Signed,) W. C.

(Signed,) J. M. M.
Coroner.

Robert Armour, jun., of the City of Montreal, advo-
cate, being duly sworn, deposeth and saith : That
on Monday afternoon last, a little after five o'clock, he
vas looking out of one of the windows of the house in
which lie resides, in St. James Street, vhen he saw Mr.
Tracy, one cf the Candidates for the West Ward, and
his friends advancing trom the Poll along St. James
Street; when about opposite Dr. Rob entsons the party
balted, 'some ef them calling out forthem'toreturn
and attack the Constables who vere advancing from
the Place d'Armes. A large numberimimediately took
up the stones fr m thé Street, advanced 'po the Con
stables, stoned them, drove theni back te the Plae
d'Armes,' and several toodkrefdge ,indiM. Hendeson's
shop,others running away by St. 'James Street. An
attack.vas made pcn Mr. Hendeison's shp, his vin-

dows broken, and several stones were seen by the Depo-
nent sent into the shop. The mob then again retired
down St. James Street, throwing stones as they retired
The Deponent then saw the Troops advancing, pre-
ceded by the Constables and other persons who were
throwing stones at the mob. The Troops opposite the
Museum halted for a moment; advanced, and halted at
Dr. Stephenson's corner, when the Street was cleared
as much as possible of ail who were in front of the
Troops, who then again advanced till they halted op-
posite Dr. Robertson's. The mob were then opposite
Mr. Holme's bouse, and were still throwing stones.
One or two individuals in front of the Troops still
kept their fire of stones upon the mob, but they were
taken away, and shortly after the Troops fired. Seve-
ral stones were thrown at the soldiérs before they fired ;
and with a few exceptions, the Deponent saw no symp-
toms of the mob dispersing, or ceasing their violence.
When the mob was opposite the Deponent's residence,
he saw Mr. Lafontaine endeavoring in vain to prevent
several of them from throwing stones. The Deponent
having seen the whole affair from the first advance of
the mob from the Place d'Armes to the time when the
military fired, he can say that they fired only with a
view to allay the riot, which was then ex.isting and had
continued for some time, to the danger of the lives
and properties of several citizens. And further saith
not.

.(Signed,) ROBT. ARMOUR, jun.

Sworn before nte this 23d May, 1832.

(Signed,) J. M. Mondelet,
Coroner.

Mônday last the 2Ist instant, in the forenoon, being
in my roorn up stairs, I saw from nmy windows a great
uproar at the place where the ,Poll was holding, which
however subsided in a few moments. A short time
after that, I saw several persons puarsuing a young
man witb a blue coat on ; he had a thousand difficul.
ties in'escaping blows from sticks and fists which were
made at him. He had the good fortune to obtain shel-
ter at Mr. Ilenderson'sr who opposed his persecutors;
for fron the manner in which they pursued him, they
vould have torn him in pieces. Towards the afternoon
the crowd and the tumult increased, and Constables
were loudly called for; several of them sallied from
the place where theyswere accustomed to retire, to the
scene of riot. Mr. Malo, one of themost active of
them, found himself surrounded by a crowd of riotéra,
,who beat and maltreated him, and tore his coat ; ie
vas at iength assisted by others. I was .then standing

on the step of' my door, and it appeared evident to me
that the crowd were gaining the ascendancy over the
civil authorities, for the Constables were driven off
with stones, and many respectable citizens took refuge
in Mr. Henderson's house. The infuriated populace
assailed the house with sticks, and stones, &c., broke
the glass in the windows, and endeavored to force their
way in, to beat the persons.who had-run there for pro-
tection.; and .1 firmly believe that if the crowd had en-
tered, murder would have been committed; and it was
only when the cry Nvas.made for-Soldiers that they.de-
sistedIltmight then have been ,near five 'clock., I
thought that the Poll was closed, seeing that the crôwd

and

Appendix
(M.)
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Appdx and Mr. Tracey were going towards the St. Antoine
Suburbsas-twereaccustomed to do. I set out to
go see iny daughter, Madame lolmes, but in turning
the corner of Dr. Henderson's house, I found myself
in the midst of a crowd, wlo were running hastily away
from another crowd, who were pelting theni vith
stones, and 1 was satisfied to retrace my steps, and to
save myself in the door-way of Mr. Dubois from the
stones that were flying as thick as hail. From this
place I saw the Troops forming themselves in the cen-
tre of the place, and when they advanced I accompa-
niied then as far as thei lethodist Church, or a little
further, where they halted, having approached so near
the rioters that many of their missiles struck the sol-
diers, for the populacein their retreatdid not cease throw-
ing stones. They vere several times loudly and for a
long time together called to retire and clear the Street.
During this time I distinguished Ir. Lafontaine at the
head of the crowd ; lie, as vell as I could perceive,
exerted himself as much as possible to prevent then
from throwing stones, and I even believe that he owes
his life to the stupidity of a Constable who cane
slowly walking towards the Troops. There was a
thousand difficulties in making him uuderstand to put
himself out of the roadi; inmediately the Troops fired,
standing vhere they were. The crowd having dis-
persed, I went forward, and I saw a main wounded,
who died on the steps of the door of Nir.Wragg, and I
saw another man dead at the corner of the small street.
Shortly after that I went home. Fron what I saw, and
the degree of fury which the assailants had nanifested,
it was evident that the Civil Authority was not com-

petent to repress their excess ; and I firmly believe that
it was in consequence of the interfIrence of the Troops
that the City was saved from pillage and bloodshed, as
the description of rioters was abnost entirely composed
of the lowest class of Irish, and we have to congra-
tulate ourselves on the firmness of the Magistrates
and the energy of the Military.

before still continued to throw stones, many of which I
sav strike the Soldiers, as I was close to them at the
time, and I saw one stone in particular strike Colonel
McIntosh on the breast; previous to which I heard
several cails from persons wvho appeared to be in au-
thority to clear the streets, but several of the mob still
continued to advance upon the Soldiers, throwing
stones; I then heard the firing, and observed the mob
afterwards making towards the Hay Market. I fol-
lowed the Troops as far as the Hay Market, and left
the place.

(Signed,) JOHN B. FINLAY.

The Deponent adds tiat lie heard Dr. Robertson
and Mr. Slhuter, Magistrates of this City, cry out to
the mob to disperse and clear the streets : Saw Col.
McIntosh making gestures to the mob as if wishing
them to disperse, and thinks lie heard the Colonel's
voice ; he îthinks decidedly, that the lives of the Troops
vere in danger wlen they fired, and that it was the only

means of preserving peace. After tie firing lie saw one
body lyingnear Mr. Wragg's house, and anotier body
near St. Peter's Street; cannot say whether there were
any Constables following the Troops, but saw a number
of people both before and behind the Troops : Saw
no stonles flung by the party in company with the
Troops; but several stones were flung by the party
retiring before themx.

(Signed,) J. B. F.

Sw'orn before nie at Montreal,
23d May, 1S32.

(Signed,) iJ. M. Mondelet,
Coroner.

DL. ARNOLDI.

Sworn before me at. Montrea!,
this 23rd May, 1S32.

(Signed,) J, 01. Mondelet,
Coroner.

I. John B. Finlay, of the City ofA Montreal, Gen-
tleman, depose, That on Monday the 2ist instant, I
was at the Place d'Armes at the closing of the Polil-
I was standing opposite the Parish Church. I saw Mr.
Tracey's party come out from the Poll, and there ap-
peared to be great commotion anong them. They did
not go directly home as usual, but advanced into the
Place d'Armes, wýith an intention, I have no donbt,
from their gestures, of insulting and striking the Con.
stables who were peaceably standing in the square. The
first thing I then saw was a shower of stones thrown
from the mob towards the Constables and the people
standing near then; and an attack by the mob upon
the house occupied (I believe) by Mr. Henderson the
grocer. Fast after this there vas a general cry for the
Troops; I then saw the Troops advancing towards St.
James Street, and I then followed them. The crowd
I observed before the Troops, vho were then stationed
opposite the Bank, vere throvingr stones towards the
Soldiers. The Troops then advanced as far as Dr.
Robertson's house, where they again halted-the crowd

Alexander Robertson, of the City of Montreal, Gen-
tleman, maketh oath and saith, that le this Deponent
left the Office of the " Bank ofA Montreal," in the said
City, about j past 4 of the Clock, in the afternoon of
Monday the twenty first day of May, 1832, and proceed-
ed forthwith to the south side .of the Place d'Armes,
in the said City, where lie remained in conversation with
some friends uîntil the hour of 5, at which time he
observed the crowd in front of the Engine House, (these
being used as a lHustings or Poli both for the election
of a Representative in the House of Assembly of the'
Lower Province of Canada, for the West Ward of the
said City of Montreal,) beginning to move off, that lie
then instantly advanced into the iidst of the mass of
people, in order.to vitness the retirement of the Candi.
dates and tleir respective friends and partisans, that lie
saw Mr. Tracey and bis friends niake the tour of the
whole footpath fron the said Engine House to the cor-
ner of the Grocery Store in the Place d'Armes, occu-
pied by Mr. Henderson-and advance a few yards into
the square before turning to go dlown St. James Street.
T'hat a large portion of the. persons surrounding Mr.
Tracey, appeared to this Deponent in a state ofgreat
cxcitement-pushing any one in their way violently
aside and flourishing sticks and umbrellas abotit-by
one of the latter ofN vhich this Deponent received a se-
vere blow on tie side-though he believes it was not
intentionally aimed at hiim. That this Deponent then
retired to the body of Constables and other individuals
standing along the south side of the Place d'Armes

aforesaid,

Appendax
(M.)

(Signed,)
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Appendix aforesaid-in the front of whom he particularly noticed

(M.) Joseph Shuter, Esquire, (whom this Deponent has been
informed and believes to be a Magistrate of the :City
of Montreal,) actively engaged to the best of: this
Deponent's observation in repressing any attempt at
violence on the part of those persons around him, and
preventing them coning into collision with the oppo-
site party which appeared to this Deponent very
likely to be the result if not the intention of the course
Mr. Tracey and his friends had taken in leavih'g the
said Engine House, --for the main body of the sup-
porters and followers of that gentleman was thrown
within a few steps of the spot where the greater part
of the constabulary force, and the supposed supportets
of Mr. Bagg were standing-that at this moment this
Deponent remarked a high degrec of feverish excite.
ment to exist ail aroundi him, but more specially among
those who brought up the rear of the Tracey party, as
they were following the Can'didate in his way out of
the square, but that ump to this period lie had not observ-
ed much more than violent gesticulation and appa-
rentiv warm and menacing language on the part of
the r'eceding crowd-that scarcelv however had the
main body of them got so far doivn St. James Street as
to be wholly out of the 1iew of this Deponent, from
ti position he occupied at that moment, leaving onlv a
few stragg'ers in sight, vlio appeared to bemerely using
vituiperative language to their opponents-there lie saw
a person, whom this Deponent judged to be a consta-
bie, from the fact of his holding. a baton or blie staff
in his habd, engaged in altercation with not more than
six persons, môst ot them boys tr very young men-
threatening them with his staff and endeavouring to
drive them away. That he then heard anotherindivi.
dual, aiso holding a similar. staff in his hand, cali
ont to the above Constable to forbear and come back.
This Deponent cannot state what had previously occur-
red between the above Constable and the .few per-
sons with vhom lie was engaged in partial conflict, to
justity any exercise of authority on his part,--but he is
of opinion, from vhat hie actually did see, witliout al-
luding to subsequent consequences, tiat it would have
been more judicious on the part of the above Consta-
ble, had lie at once retired among his fellows and allow-
ed the ebullition of feeling on the part of the few in-
dividuals vith whom he had brought himself in cotitact
to expend itself in words, which it probablyvmigh
have done--and this Deponent further saiti, that his
attention continued to be riveted to this littie: scence,
as individuals from both parties soon came forward and
partook in the squabble-which every momentrassum-
ed a mure threatening and dangerous -aspect firom the
encreasing numbers aud the acts of violence to which
the combatants lad recdurse. Tlat he then went for.
w'ard in order the better to obserr'e this lumuit and
the position of the retiring party, but that bis. atten-
tion Vas attracted immnediately towards a nman, appa-
rently stunned by a b'ow, laying upon the ground about
half way between the said Engine Flouse anid the corner
of the said Grocery Store, that he was however forcei
to retire iwhen within a few steps of the body to render
assistance, by a shower of stones throvn bythe:persons
who previously followed Mr. Tracevinto St:dames
Street ; on lookin irn thatý direction he observiefl:them
gathering those missiles from off themacadamizedrïond,
in front of>the Bank: and throwing them upon ithe
persons nearest'toi them n he square, and that fas
these retreatéd the-others seemedlemboldened tolpursue
the.-Thát ai thisi time the Riotibecam universal,
an'd the Tracey party vere driving reir opponetits.
before them, and casting stonesititohe indows of
Mr. He:iderson's Store, into which .ieveral per'oni: had
ned for refuge--anti in every direction where they

couid reach the fugitives. This Deponent further saith, Appendix
that he verily belives that the civil powers he'then saw (M.)
on:the ground was wholly inadequate at this time t e -
have repressed-these riotous and dangerous proceedings,
for with" few exceptions the constabulary force andthe
persons who hiad been standing chiefly as spectators along
the soth side of the Place d'Armes had dispersed, and
fled into the Court of the Catholic Church, calling loudly
for the:interposition of the troops-and had not this de-
mand been as promptly complied wViti as it was, this
Deponent verily believes that numbers would have been
seriously injured, if not killed on the spot by theRioters.
That. he followed the troops from this period up to
the time the order was given to fire, during the wihole
of which interval the Tracey party, though retreating
before the military, continued to throw stones upon the
troops as they advanced as well as upon those few per-
sons who had previously been , repelling this outrage
by siilar mreans. That he,,this Deponent can from
bis personal and close observation bear testimony to
the coolness and forbearance ofthe troops up to the time
they fired,nrotvithstanding their beingexposed to showers
of stones-and he furtlier saith, that he verily believes
that the discharge of lire arms against the rioters, though
so fatal in its resuilt to a few persons, was imperatively
calied for as the only measure at hand which côuld put
an immediate end to the iRi8t, aud thereby secure the
lives andi property of many of His Majesty's loyal and
peaceàble subjects--and tihis Deponent lastly saith, that
lie is not an Elector of.the West Wlard, that he has no
personal acquaintance wvithi cither' of the Candidates
at the laté Election, and that he never at any: period
oft is contimuance took any part i t he proceedmgs"of
the last Election.i

(Signed,) ALEX. ROBERTSON.

Sown before me, at Montreal,
23d May, 1832.

(Signed,) . M. Mondelet,
Coroner.

Jacob Abdella, of the Citv of Montreal; Trader, who
bëing duly sworn,deposeth nd saitl' That he was on the
Plaëe d'Armes, ab'out five o'clock in the afternoon of
thes stday of May instant; heas present whenthe

ýPôll closed-; lie went down towvard s Captain Pipers,
heard a noise behind him,and returncd to the Poll-
where stones w're tlirown by both päi-ties-heard John
Fisher say, When the'trops reach Dr. Robertson's
iousc,they wil I et further orders-previoisly,9 h" the
troops marched f>rward they .vere accophnied bthe
Constables, mnd other persons jvho thre wstones. Heard
Mr. Fisher addthat the troops shouldi clear the «round
of th rebéls;ftiéoldiers haltedcrôsthe stieet opposite
Dr. Roberison's, wher-e the gentlemen vith blue sticks
went in frot of the abidiers,took up stonesandthrew
themntlere wethree officers on theight t' the sol.
diers-tIe ópposite'party wh'lo werie retiing picked up
stones&fng the m atthe party in the rear ; saw oflicers
'whispëring to each*, ther-saw 'e ofi t t
speak to the soldièrs and aflrwards ret uo tefî à he reéturnet t' the
jig. .t Tliesolders then commenceti fring fronthe

centret6 thé rigli,; did" notimer ùny comnianàâiven
to firef the eftlioldairf'firld acerWards a -un-

ée. The oiënt rhuht thesots yé1ee only
lank' dtidges nUl lh heard tho lels whistei n er

iiinm Shôrtly' after,'wking'down' tisstre,"he saw
Ea
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A ppendix a young man dressed in blue lying on his face dead-a
little further on the right ie saw another man dead-
does not know their namcs-further on, he saw an old
man ling dead and bleeding-does not know where
tIese ien w%ere wounded. The blood was flowing
from each iof the bodies-he saw these then dead after
the discharge of lire arms iad taken place-when the
stones were flying does not think the lives of the troops
wcre iii any danger-the army niarched down quietly to
the.1-lay -Market-before the firing commenced the per-
sons in rear of the troops went in front of the troops anid
there flung stoies on the party who vere retiring. The
deponent declares to be unable to writchis nanme.

Swvorin before me, at Montreal,
23d May 1832.

(Signed) J. .J. iMondelet,
Coroner.

.Mr. John Mond/elet, of Montreal, Student at Law,
being duly sworn, saith and deposeth : That on Monday
the 21st Instant, near a quarter past five in the after-
noon, having repaired, in company vith a great many
respectable citizens, to escort Dr. Tracey, he heard
near the Bank, where he then was, many persons whom
lie knew as being of Dr. Tracey's party, exclaiiing
several times " They are killing our friends ! Help !
Hel p !" he tien left Dr. Tracey and went in the direc-
tion in which the greatest number of the persons went,
who were in this quarter of the City ; having arrived on
the Place d'Armes, lie saw that the partisans ofIlessrs.
Tracey and Bagg w ere engaged in desperate conflict
and throwingstones at cach other-Deponent thn cen-
couraged the partisans of Dr. Tracey to give up fight-
ing and to rejoin the latter, whom they had almost left
by himself'-many persons then dispersed thernselves
and the greatest nuniber turned off towards St. Jacques
Street-H-ardly had deponent arrived opposite Dr.
Robertson's, whein turning round to see if the partisans
of Mr. Bagg were pursuing then, he perceived thein
running towards his party and throwing stones, and ac-
companied by a detachment of the 1.5th1Reginent now
in Garrison in this City, composed of soldiers drawn
fromn the Flank Companies. The whole commanded by
Col. McIntosh and Captain Temple, both vith ldrawni
swords. Deponent was sianding a littie higher than
the corner of St. Pierre Street, when lie heard Col.
MclIntosh, who was, with Captain Temple and his de-
tachment, between Dr. IRobertson's & Captain Piper's,
say soniething to is soldiers, whicli he could not un-
derstand ; immediately eli saw the said Col. McIntosh
lower his sword, looking at bis soldiers, whllo at the sanie
moment presented their muskets and took aim at the
partisans of Mr. Tracey, who were at the moment in
full flight. Deponent, upon seeing the muskets direct-
cd towards him and those who were in the same part of'
the street, ran and hid hîimself behind a heap of stones,
vlere, hardly arrived, lie lcard the discliarge of the
nuskets ofthe detachment in question,and the whistling

of the bullets vhich passed above his bead, and lodgecd in
the fence just by him. Deponent having taken the dis-
charge above nentioned for a general discharge instinc.
tively moved forward, and to his great surprise, on his
way and on his arrival near the Presbyterian Church,
wvhere eli rejoined Messrs. McDonnell & Cherrier, hèard
another discharge of muskets and the whistling of more

bullets, which tell in the mud at the feet of Mr. John
McDonnell who vas at the moment a little more ad-
vanced into the middle of the street, where the depo.
nent concluded that the discharge had been a rolling
fire-The deponent never thought that the troops were
in danger, and he believes they were much less so when
the conmand to lire was given as the people were at
such a distance as to place them beyond the reach of the
stones which those wvho were rrunning away did throw
at thei. Further deponent saith not ; having read the
present deposition hie declares the .same to contain the
truth, persists therein, and hath signed.

tSigned) JOHN MONDELET.

Sworn before me, this
23d May, 1832.

(Signed) J. .3. Mondelet,
Coroner.

John Jones, of the City of Montreal, Merchant, being
duly swoi n, deposeth and saith, that on Monday last,
the 21st day ofi Maynstant, 1 attended the Polilat the
Place d'Armes, off and on, during the whole day ;
whenever I approached the Poll I was grossly insuited
by Mr. Tracey's party, and curses were heaped upon me
in profusion. I was present at about half past two P. M.
when 1 saw a mob, partisans of Mr. Tracey, quit the Pol[
and attack a party of Mr. Bagg's friends and Constables
on the side of the Square. The troops came down on
this occasion from the Guard House and remained in
the Square ; I should think about 20 minutes-and
then retired in front of the Church-I saw Dr. Robert-
son, Mr. Holmes and I think another person proceed
in -the nidst of the mob before the Poll, and I saw Dr.
Robertson with a book reading as I supposed the Riot
Act.-After the occurrence I entered into the Poil
room and remained there until , the adjourning of the
Poli. Whilst there I observed till the close of the Poli
a disposition manifested on the part of Mr. Tracey's
party to create disturbance. At the close of the Poli
Mr. Tracey leit first and his party followed, sweeping
the pavement and making an advance into the Square,
a direction I liad never seen then take befbre, as 1,.have
attended the close ofthe Poli daily since the commence-
uent ofthe Election. This I have no doubt was donc
vith intent to menace Mr. Bagg's triends who were

standing at the corner of the Square awaiting Mr. Bagg's
retirement from the Poll. At the time Mr. Bagg left
the Poli Mr. Tracey was nearly opposite the Poil. I
placed myself on a bar at the Poil, I observed nany
persons picking up large stones (of Mr. Tracey's party,)
1 jumped down and joined Mr. Bagg's friends rit
Henderson's corner, when we were generally attacked
by a large number of Mr. Tracey's partisans with stones
and other weapons, and we were driven in ail directions
-and i, was in great langer ofmy life.-This continued
at.least five minutes, after which ithe troops werecalled
for and remained drawn in a line across:the square.
The mob still continued to tirov stones.and to assail
Mr. Bagg's party-upon this the troops advanced nearly
opposite the Poll, where they halted. At this time'I
observed Mr.: J.·Shuter, one of the Magistrates, calling
out to the mob to desist-butit had no effect-he was
obliged to turn his.back, which was literally covered

with

Appepnidx
(M.)
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.Xppendix with stones.-The troops continued on and stopt before
Dr. Robertson's House. Whilst passing the Methodist
Chapel the Soldiers were assailed with stones and other
imissiles fromn the Creek side as well as from the mob in
front of them in St. James Street. I saw the Officer,
who was in command advance before the troops at least
20 paces, desiring them, as I should suppoie from his
gestures, to disperse, but they paid no attention to this,
and the stones were stili thrown. After the command-
ing Officer liad done ail that apparently could be done
to quiet the mob and disperse them, he retired to his
troops-I saw the troops fire-after which stones
were no longer thrown, and the mob ran towards
the Hay Market. I. did not proceed. further, but
retired.

(Signed) JOHN JONES.

Sworn at Montrcal,
24th May, 1832, before me,

(Signed) J. M. Mondelet,
Coroner.

DISTRICT OF
MON TRIEA L.

J. M. MONDELET, Esquire, . M1. Coroner for the
District fi Mo ntreal.

To Benjamin Delisle, Esquire, High Constable, and
to each and every other Peace Oficer,-GREET-.
ING

Whereas, by the Evidence given to the Jury duly
sworn and charged to try and enquire, on the behalf of
our Sovereign Lord the King, how, when, where and
by what means François Languedoc, Pierre Billet and
Casimir Chauvin, of the City of Mntreal, came to their
deaths in the afternoon of the 2lst day, of May instant,
on view of the bodies of the said François Languedoc,
Pierre Billet and Casimir Chauvin, andi according to
the testimony of evidence of several witnesses duly
sworn ; A. F. McIntosh, lEsquire, Lieut. Col. com.
mnanding His Majesty's l5thRegiment, now quartered
in the said City of lontreal, and- Henry Temple,
Esquire, Captaini in the Regiment aforesaid, are ac-,
cased of having in the afternoon of the 21st'day of May
instant (being at the head of a detachment of the'
Regiment aforesaid, and commanding the same in St.
James Street in the City aforesaid,) ordered the armed
soldiers composing the said detachment to lire off and
discharge their muskers loaded with bail cartridges, by
which said discharge of the muskets aforesaid the said
François"Languedoc, Pierre Billet and Casimir Chauvin
cameto their deaths in the'siid street ; t hëse are there-
fore, by virtue of my office; in His Majesty's name to
charge and command youi or any of you forthwith safely
to convey the bodies of the said A. F. McIltosh and'
lenry Temple to His Majesty's Common Gaol, and

safely to deliver the sane to the keeper of His Majest
said-Gaol; and these are likewise by virtùe'of my saidi
office in HisMajesty's name to will and require yen ,
the said keeper, to receive the bodies of the said A 'F.
McIntosh 'and Henrv iTempleVinto your custody and-,
tlem safely to keep imtlhesaid GaoI untibthey 'shall be
thîence discharged in due course of law, and for your

so doing.this is your warrant. Given under my hand .ppèndix
and seal this 26th day of May, 1832. (e)

igned) J. M. MuN D LT. 1,
FI. M. Coroner, L. S.

A true Copy from the original.

(Zgned) Benjamin Delisie,
H+igh Constablp.

DISTRICT 0F

MONTREAL.

COURT OF KING'S BENCHT.

To the Honorable the Chief Justice and others the
Justices of the said Court.

Mý'Iay it please your Honors:

The undersigned lias the honor to state, that'on- the
22nd of May last, lie did, as His Majesty's Coroner for
this District, swear in twelve Jurymen to enquire when,
where and how, François Languedoc, Pierre Billet
and Casimir Chauvin lost their lives on the 21st of the
month of May aforesaid: That the inquest was con-
timued from day to day, and that after an enquiry which
lasted two days, the Jury made two Special Reports,
vhich do not confdrm to the verdicts which the Lav

requires to be given, and which must be rendered unani-
moubly.

That then, and on that account, the Inquest vas de-
ferred until the 22d of August following, and that it
was considered necessary by the said Coroner, although
lie had received no regular verdict from the Jury to
issue his Warrants for the appreliension of Lieut. Col.
M'Intosh and Capt. Temple of the 15th ;Regiment,
founded upon the evidence taken during the said In-
quest, which testifies that the death of the three-de-
ceased persons above said, was caused by the firing of
the muskets of a detachment of the said 15th Regi-
ment, commanded by the said Lieut. Col. M'lntosh
and Capt. Temple; and that the said Lieut. Colonel
M'Intosh and Capt. Temple were in consequence ap-
prehended.

Done at Montreal the 2d June, 1882, and given un.
der my hand and Seal.

L. S.

(Signed,) J. M. MONDELET,
Coroner.

No. l0.

Mo nrea?, 41 June, 18W.

S-r

Agreably to the itiiiation expressed, in my letter
to fou of Àbe 1 nd instant,Inow do inyself the horor
of transmitting for the information of'His Excellenev,
the Governor-in-Cluief, a transcript of ail the Affi-

davits
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Appendix
(M.)

davits which accompanied the Petitions of Lieutenant
Colonel Maclntosh and Captain Temple to be dis-

charged from arrest.

I have, &c. &c. &c.

(Signed,) C. R. OGDEN.
Sol. Genl.

Lieut. Col. Craig, Secretary.
&c. &c. &c.

Affidavits produced by Lieutenant Colonel MacIn-
tosh with Petition .

Montreal-King's Bench.

To the Honorable the Chief Justice of [lis Majesty's
Court of Kinig's Bench for the District of Mon-
treal

The Petition of Alexander F. MlacIntosl, Lieut.
Colonel, commanding the Garrison at Montreal, re-
spectfully shewetl-

That your Petitioner hath lately been arrested by
the High Constable of the District by virtue of a War-
rant issued out by Jean Marie Mondelet, Esquire, one
of His Majesty's Justices of the Peace for the said
District on a complaint.

That vour Petitioner, conceiving himiself entitled to a
discharge fromu his arrest,humbly prays thalyour honor
will be pleased to award and grant. a Writ of Haibeas
Corpus, under the Seal of the Court of King's Dench,
directed to the said Higli Constable, in the City ot
Montreal, in the District of Montreal aforesaid, coi-
inanding him to bring before your Ilonor the body of
your Petitioner immediately, to do and receive all those
things which your Honor shall then and there consi-
de:r of him in this behalf.

And your Petitioner as in duty, &c.

(Signed,) A. F. MACINTOSH,
Lt. Col. 15th Regt.

District of Montreal :

Alexander F. MacInitosh, Lieutenant Colonel of [lis
Majesty's Fifteentlh Reginient of Foot, now station-
cd at the City Of Mnltreal, in the said District, and
Conmanding Otlicer of the Garrison of Montreal, be-
ing duly sworn, deposeth and saith, as follows
On Sunday evening the 201h instant, 1 received a visit
at about half past ten o'clock from the Honorable G.
Moffatt and W. Robertson, Esquire, two of the Ma-
gistrates of this place, as a deputation of that body,
who communicated to me that a meeting of the Ma-
gistrates of this City had just taken place, and that
it had there been resolved by then to rejpresent to me
as the Officer comnanding this Garrison, the neces-
sity of being fully prepared for any disturbances which
might arise on thec ensuing day in cousequence
of the pending Election in this City. These Gentle.
men at the sane time acquainted me that it was the
carnest wislh of the iagistrates, who had attcnded the

meeting, that a Captain's Guard should be substituted Appenidir
for the usual main guard at the head of the new
market, and informed Ie that towards tlhe hour of the
daily close of the Pol), to wit, five o'clock, the most
serious infraction of the Peace might be apprehend-
ed. Early on the following morning (the 2lst instant,)
I received a specific and certified copy of the Resoln-
tions of the Magistrates as set forth in the Document
No. 1, accompanying this Aflidavit ; and a Captain's
Guard consisting of one Captain, one Subaltern, one
Serjeant, one Bugler-, and forty two rank and file accord-
ingly mounted the main guard at eleven o'clock, A. M.

I considered it expedient also to have the remain-
ing portion of the Regiment kept in Barracks, ready
to turn out at moment's notice in case of trouble.
At about tliree o'clock, P. M., Captain Temple who
commanded the main guard, received a requisition
signed by two Magistrates, (as contained in the Docu-
nient No.12, accompanying this Aflidavit,) calling upun
him to proceed with those under his orders to the Place
d'Armes, (in the vicinity of whichi the Poli was carried
on,) for the purpose of aiding the civil power to main-
tain the public peace of tie City.

This circumstance Captain Temple reported to me
at my quarters, and I lost no tine in proceeding to the
spot. I there found a large and apparently ill disposed
crowd assembled, and it was stated to mue bv Dr. Ro-
bertson the Magistrate, and Captain Temple, that ma-
ny acts of violence had been committed by them, and
that many were ii possession of fire-arms; the former,
thmen having a book in his hand, informed me at the
sane time that lie vas going to read the Riot Act,
npon whicl he vent with his book some distance, and
afler some time, again approached the troops, and told
me in answer to my question, if lie had read the Riot
Act, that lie had deemed it expedient to read the Riot
A et on ie spot; but this appeared to have produced no
effect in dispersing the crowd. Under tiese circum-
stances I suggested the propricty of' strengthening the
party, in which Dr. Robertson and other Magistrates,
flully concurred vith nie, which was done alnost mi.
mediately by the addition of the Light Infantry Coin-
pany under Captain Smith. The appearance of the
troops produced a temporary tranquillity among the
Rioters assembled, and as it rained heavi!y, I drew up
the Guard and the Light Company under the Porchi -

of the Frenchi Catholic Church, which is enclosed by a
semi-circular wall having four or five gates opening up-
on the Place d'Armes.

For upwads of ail hour the crowd assenmbled in the
Place d'Armes, appeared comparatively quiet, and it
vas not until five o'clock that the Magistrates deened
it necessary to interfere actively. At this period a vio-
lent affray took place in the Place d'Armes, and the
Magistrates, attended by the Constables, proceeded to
quel1 it, and restore order, in this, however, they alto-
gether failed, and were driven back upon tle party,
which I conmanded, in completc confusion, followed
some paces into the enclosure by a portion of the Ri-
oters. On perceiving tis, I .instantly ordereci the
troops to load with bail cartridge, and accompanied
by the Magistrates, advanced into the Place .d'Armues,
forming a column of two divisions. At this moment
I was informed that the mob were in the act of mur-
dering a nan on the side of the Place opposite St.
James's street.

The troops then advanced steadily in that direction,
procecding past the Bank along St. James' street, which
may exceed a quarter of a mile ii length, giving full
time for ail but ill. disposed persons, to withdraw them.
selvcs, and cease blocking. upthe street in front, and,
Vith this object, although hcavily assailed with large
stones, with which the street had been recently re-
paired, I ordered thei te hait for several minutes.
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. Perceiving, however, that the dense crowd in front,
Appendîx which appeared to be composed of many hundred per-

sons, and -a numerous portion of which appeared to
have recently arr.ived in a body on the spot, and to be
led in a systematic manner, was becoming nearer and
nearer, and as we advanced, was throwing quantities of
large stoncs on the civil authorities, and nilitary
force around me, by two of which Lieutenant and Quar-
ter Master Dewson received severe contusions, and se-
vèral struck the troops and my own eierson, it becanie
necessary to order the troops to fire after I had at difler-
ent tines advanced in front, and by word and action,
endeavoured to prevail upon the crowd to retire, loud-
ly giving notice beforehand, that it was intended to
lire if the attack and riot continued. Less than one
round from the first division, consisting of sixteen file,
of the Main Guard party was accordingly discharged
and took effect. Froni the serious aspect of affairs be-
fore the troops hat fired, I had considered it necessary to
dispatch Ensign and Adjutant H-ay vith directions
that the remainder of the Regiment should be advanced
towards the Place d'Armes, and they arrived in a few
minutes.after it had become necessary to act against
the mob, but were not called upon to act; In a short
tine the crowd% vas dispersed and completely disap.
pearéd, and tranquillity was maintained during the re-
maining part of the afternoon. Before relieving the
troops, I consulted with the Magistrates, at their de-
sire, relative to the propriety of establishing posts for
the night, and followed their directions on the subject.

To the above statement I have to add, that when
the troops halted in St. James' street, during some
minutes before the firing, it appeared impossible in
consequence of the vollies of stones discharged at them,
foir them either to stand wherc they were, or to advance
or disperse the Rioters, or far less to retreat without
danger of destruction . nless they fired. I had also with.
in.a few minutes before the firing, while the riot was
going on, received directions from one of the Magis-
trates to fire upon the Rioters in case I slould consider
it necessary.

(Signed,) A. F. M ACINTOSI,
Lieut. Col.

Sworn before me,
this 6th May, 1832.

(Signed,) W. Robertson, J. P

the suppressing of any riot which may arise in conse. A dquence of the pending election for thec "West Ward" Appenidx
of this City. '(M.)

RBeolved, That the Honble G. Moffatt and Dr. V.
Robortson, two of the Magistrates here present be
requested personally to eall upon the Coinmanaant
and communicate the wishes of this meeting, as
expressed in the foregoing Resolve.

Riesolved, That a Copy of the two foregoing Resolu-
tions, certified by the Clerk of the Peace, be sent to
Lieut. Colonel Macintosh, early to morrow.

A true Copy.
(Signed)

(No. 2.)

JOHN DELISLE,
Ck. Peace.

Monday, 21st .May,.1882.

We require that you iwill advance with the Piquet -
under your orders to the Place d'Armes, for the purpose
of aiding the civil power to maintain the public peace
of the City.

We have the honor to be
Sir,

Your most obedt. servts.

(Signed) W. ROBERTSON, J. P.
P. LUKIN, J. P.

To the Officer commanding the Piquet Main Guard.

(No. N .)

MIoNTasa L.

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

Tuesday, 22nd Maiy, 1882.

PRESENT
Thel Honble George Moffatt,

P. De Rocheblave,
(No. 1.) Wilian Robertson,

MoNTREAL: Jules Quesnel,

John Fisher,
John McKenzie,
Benjamin Holmes,
A. McNider..-

COURT OF SPECIAL SESSIONS.

Sunday 28th May, 1832.

PRESENT:

Ilonbles. George Moffat,
P.De R6clheblave,

Wm. Robertson.
Austin Cuvillier,
Benjamin Hlolnes,
A. L. M'Nider

Joseph iMasson,
Jules Quesnel,
John'Fisher,
Pierre Lukin, and
Joseph Roy, Esquires.

Resolved, That it is expedient to request the Coi.
mandant of the Garrison to reinforce the Main Guard
with a Comupany of the l5th Regiient, under tlie
command.of a Captain, with instructions té hold him-
self in readiness to act, when requested so.to do by a
Mlagistratc, for the purpose of aiding the civil power in

Resolved, That it is the opinion of this Meeting
,that necessity still exists for extraordinary precau-
tions being taken to ensure the public peace.

It is therefore ordered that application be made to
the Commandant to reinforce the :main Guard with a
Piquet under the Command of a Captain, there to re-
main from sun-down to day-light, and that a' Magis-
trate attend to advise with the 'Officer in command;
aand that Major Gregory be requested to send six men to
perform the same duty which lie undertook last night.

Mr. M'Kenzie was named and agreed to be the Ma-
gistrate in attendance this night.
. Resolved, Tliat a Copy of the foregoing:Resolutions
be dispatched- immcdiately by the Clerk of the Peace,
to Lieut. Col. M'IntoshI.

A true extract from the Register of the Special Sës-
sions.

(Signed,) JNo. DELISLE,
Clk. Peace.

MommiE~-

----- --------
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Appendix MONTREAL-KING'S BENCH.

To the Honorable the Chief Justice of lis Mjesty's
Curt of King's Bench for the District of Nlontreal.

The Petition of Ilenry Temple, Captain in His Ma-

jesty's 15tl Regimîent, humbly sheweth:

That your Petitioner hath lately been arrested by
the lligh Constable of the District. by virtue of a War-
rant issued out by Jean Marie Mondelet, Esquire, one of
Hlis Mlajcsty's Justices of the IPeace for the said Dis-
trict, on a complaint.

That your Petitioner conceiving hiimselfentitled to a
discharge froni his arrest, humbly prays that your -lonor
,will be pleased to award and grant a Writ of*Ha-
beas Cor-pus, under the Seal of the Court of King's
Bencli, directed to the said High Constable ]3enjîamin
%elisle, in the City of Montreal, in the )istrict of Mon-
treal afbresaid, coinmanding hinm to bring before your
Honior, the body of your Pctitioner, immediatelv to (o
and receive allbthose things which year-Ionor shall
then and there consider ofhiim in his behalf.

And your Petitioner as in duty, &c.

(Signed,) Il. TEMPLE,
Capt. 15th Regt.

District of Montreal:

11enr3 Temple, Captain in IIis Majesty's fifteenth Re-
giment of Foot, stationed in the City of' Montreal, in
the District aforesaid, being duly sworn, deposeth and
saith as follows:-On Monday the 21st instant, I re-
ceived orders from Lieutenant Col. Maîcintosh, con-
manding the Garrison at Montreal, to mount guard at
the main guard above the New Market, in Montreal
afoiesai(l, wiîth a Captain's guard, in consequence of
Resolutions ot' the Magistrates of the City to that effect.
These orders were entered iii the R eginental orderly
book, of which entry a Copy is produced with this affi-
davit, narked No. 1-I accordingly mounted guard
with one Subaltern, one Serjeant, one Bugler and forty
two rank and file, at cleven o'clock in the forenoon ;--
and I was directed to hold n'yself in readiness to obey
the orders of the Magistrates. At about three o'clock
in the afternoon, orders were sent by the Magistrates
that I should imniediately advance with a Piquet to the
Place d'Armes. I asked for the vritten requisition of
the Nlagistrates, and was told that they were in sucli
haste that they hiad not sent it, but that as soon as I
reacheci the ground it would be delivered to me.-
I accordingly set off with twenty four men, and as
soon as I reached the ground I received a requisition
signed by two Magistrates, (as contained in the docu-
ment No L, accompanying this affidavit,) requiring
me to advance with the Piquet under my orders, to the
Place d'Armes, for the purpose of aiding the civil
power to maintain the public peace of the City. On
receiving the first orders, I reported theni at once to
Lieut. Col. Macintoshi at his quarters, and hle lost no time
irn proceeding after me to the spot. I there found a large
and sceningly, particularly ill-disposed crowd assembled,
who were using stones and bludgeons against the Con-
stables at the time of ny arrival. The Constables ran
towards the troops for protection. From the number
and apparent violence ofthe mob, 1 considered the party
with me to be too weak, and so did the Mhagistrates.
Dr. Robertson showed me the Riot Act in a book

whichl he held, aud said he was going, off to the crowd Appendix
to read it-1 saw hin go and read it, but was too (M.)
distant to hear ; he returned and told me he read it,
but this appcared to lhave produced no effect in dis-
persing the crowd.-Under these circumstances, the
Magistrates and the Colonel concurred in the pro-
priety of strengthening the party, which vas donc al-
nost imnediatelv, by the addition of the Light Infan-
try Company, under Captain Smitlh.

The appearance of the Troops produced a tempo.
rary tranquillity amiong the rioters assembled, and as
it rained hcavily the Guard and the Light Company
vere drawn up under the Porch of the French Catholic

Church, before which there is a space enclosed by a
semi-circular wall, having four or five gates opening
upon the Place d'Armes. For upwards of an hour
the crowd assembled in the Place d'Armes appeared
comparativeiy quiet, and it vas not until five o'clock
that the Magistrates deened it necessary to interfere
actively-At this period a violent affray took place in
the Place d'Armes, and the Magistrates attended by
the Constables, procceded out of the enclosed space
to quell it and restore order--in this object they how-
ever were conpletely frustrated, and were driven back
in absolute confusion upon the party of Troops ,whicli
were in the enclosed space, and were followed some
paces into the enclosure by a portion of the rioters
who assailed theni with stones and bludgeons-on per-
cciving this, the Colonel immediately ordered the
Troops to Joad with ball cartridge, and. accompanied
by the Magistrates, advanced into the IPlace d'Armes
forming a column of two divisions, and proceeded
along the north side of the Place d'Armes to the house
of Dr. Arnoldi, where wc halted for a short space,
during whiclh the Colonel called out several. times to
make way fbr the Troops.-The Troops then advanced
steadily in that direction proceeding towards the
Bank where we halted, and after our halting stones
were thrown upon us in great numbers.-The Colonel
called out here several times to the people who were
stoning the Troops, "give over throwing stones, or
we shall tirer at vou." The Troops vere tien ordered,
alitho' stones were still discharged at tlem, to resume
their advance along St. James' strect, giving full time
for ail but ill-disposed persons to withdraw themselves
and cease blocking up the street in front, and with this
object, altho' we continued to be he'avily assailed with
large stones with which the Street had recently been
repaired, the Troops were again halted fbr several
minutes near Dr. Robertson's, the crowd in advance
there appearing much more dense than previously, and
assailing the Troops with stones more violently than
bcfbre-1 saw several of the men struck by the stones,
scome of which hit the Colonel who vas close to me,
and I myself narrowly escaped being knocked on the
hcad by them.- -Tle stock of one of the men's mus-
kets was broken by them; and Quarter Master Dewson
was struck and received contusions. The Colonel,
under these circunistances of unceasing violence, rushied
forward again, and cried out sevei-al times, " I will fire
if you do not give over"-I also called out tO them,
that they w'ould be fired upon if they did not give
over; but instead of giving over, they continued to
assail vith increasing violence, kept in a body, and
acted with great systen in keeping up the shower of
stones, as those in front posted themselves near enough'
to the Troops to do them the greatest injury, and whven
they retired or advanced, ran through each other,like
Troops skirmishing-it then became necessary to order
the Troops to fire.-Less than one round from the first
division, consisting of sixteen file of the main guard
party, vas accordingly discharged and took effect,-In
a short time the crowd was dispersed and completely
disappeared, and tranquillity was maintained during
the remaining part of the afternoon.
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Appendix J have been before employed in quelling riots, but
(M.) never before saw a mob assail the military with the

same boldness, perseverance, and violence as on the
present occasion until we fired.-I am confident that
where the Troops last hralted in St. James' Street dur-
ing some minutes before the firing, it was impossible in
consequence of the vollies of the stones discharged at
them, for them either to stand where they were or to
advance, or to disperse the rioters, or fhr- less.to re-
treatvithout danger of destruction, unless they fired.

, (Signed,) H. TEMPLE,
Capt. .15th Regt.

Sworn before me, this
26th day of May, 1832.

(Signed,) W. RBobertson, J. P.
Coroner.

District of Montreal:

Jereniai T'ilkes Dewson, Lieutenant and Quai ter-
Master of lis Majesty's 15th Regiment 'of Foot-I
vas, at about three o'clock on Monday the elst instant,

passing through the Place d'Armes, where I saw a riot
and a number of people knocked down and hurt.-
John Fisher, Esq., the Magistrate, whose clothes were
covered vith dirt, and who as I understood had been
knocked down, came running to me, to ask what was
to be done, to queil the riwt? I stated that Captain
Temple vas on guard, and might be called upon by a
Magistrate.-Shortly after I saw Captain Temple ap.
proaching with a detachment of about twenty four
men -I then joined Captain Temple's detacliment.-
I saw Dr. Vmn. Robertson, the Magistrate, read the
Riot Act, but this produced no effect in dispersimg the
crowd.- -Under these circumstances, the Magistrates
and the Colonel, concurring in the necessity ofstrength.
ening the party, i was despatched for a reinforcement,
which arrived very speedily, consisting of the Light
Inifantry Company, u'nder command of Captain Smith.

The appearance of the Troops produced a temporary
tranquillity among the rioters assembled, and as it rain-
ed hcavily, the Guard and the Light Company were
drawn up inder the porch or the French Catholic
Church, before which there is a space enclosed by a
semi-circular wall, having four or five gates opening
upon the Plice d'Armes. For upwards of an hour the
crowd assembled in the Place d'Armes appeared com-
paratively quiet, and it was not until five oclock that
the Magistrates deemed it necessary to interfere ac.
tively -At this period a violent afFray took place in the
Place d'Armes, and the Magistrates attended by the
Constables, proceeded out of. the enclosed space to
queli itand restore order; in this object, however,
they were completely 4frustrated, and were driven back
in absolute confusion upon the party of Troops which
were in the enclosed space, and wrere followed some
paces int ithe enclosure by a portion of the rioters,
who assaulted them with stones and bludgeons. .

On perceiving this, the Cblonel immediately ordered
the Troops to load with bail carridge, uand accompa-
nied by the Magistrates, advanced into the Place
d'Armes, forming a column of two divisions, and pro-
ceeded along the north side of the Place d'Armes, to
the house of Dr. Arnoldi, .where they halted for a

t short space, during which the Colonel called out se-
veral times to make way for the Troops-The Troops
cwith whom I also went, then advanced steadily in th.at

L direction proceeding towards theBank, where we haltëd,
. and after .our halting stones were thrown upon us in

great numbers-The Colonel called out here several
times to the people who were stoning the Troops,-
"Give over throwing stones, or we shall fire at
vou."

The Troops were then ordered, although stones were
still discharged at them, to resume their advance along
St. .James street, giving full time for ail but ill-dis-
posed persons to withdraw themselves, and cease
blocking up the street in, front; and with this
object, although we continued to be heavily
assailed with large stones with which the Street had
recently been repaired. The troops vere again halted
near Dr. Robertson's.-The crowd in advance there
appearing much more dense than previously, and assail-
ing the troops with stones more violently than before;
Isaw several ofthe men struck by the stones, some of
which hit the Colonel who was close to me, and I ny-
self was struck and received contusions. The stock of
one of the men's muskets was broke by them, and much
worse was to be apprehended. The Colonel under
these circumstantes'of increasing violence rushed for.
ward again and cried out several times "I will fire if

you do not give over." Captain Temple called out
they would be fired upon if they did not give over, but
instead of giving over.they continued to assail with in-
creasing violence, kept iiia body and acted with great
system in keeping up the shower ofstones, as those in
front posted themselves near enough to the troops to.
do them the greatest injury, and wlen they retired or
advanced ran through each other like light troops
skirmishing. Less than one round from the first divi-
sion consisting of sixteen file of the main guard party,
was accordingly discharged and took effect. In a short
time the crow'd was dispersed and completely disap-
peared, and tranquillity vas 'naintained during the re-
maining part of the afternoon. I have been before
employed in quelling riots, but never beforé'saw the
mob assail the Military with the same boldness, per.
severance and violence as on the present occasion intil
we fired. I am confident where the troops last halted
in St: James Street, during some minutes before the,
firing, it was impossible in consequence of the.vollies
of stones discharged at thern, for them either to stand
where they were, or to advance, or to disperse the
rioters, or far less to retreat without danger of des-
truction unless they fired.

(Signed) J. W. DEWSON,
Lieut. and Qr. Mtr. 15th Régi.

Sworn before me, this
29th day of May, 1832.

(Signed) P. De Rocheblave, J. P.

William Robertson of the City of Montreal, Esquire,
one of His ilajesty's Justices ofthe Peace for the Dis-
trict of Montreal, being duly sworn on the HMoly
Evangelist,, deposethand saith :-That at twenty Mi-i
nutes past2 o'clock P. M. of Monday, the 21st of May,
1832, lie relieved Benjamin Holmes, Esquire, J. P. who
was tili that time with P. Lukin, Esqr., P. in attend-
ance with the special constables at the Roman Catholic
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Parish Chur'ch on the Place d'Arncs, uncar where the
Election vas going 0o t fotlie West Ward, and at that
tine the crowd collected iin the neighbourhood of the
Poll was quiet and peaceable, and contminued so fbr about
half an hour, with the exception of occasional yells and
hurraing. At about a quaiter before 3 o'clock, sonc
iglhting comnienced at the op)osite side of the square,

near the Poll : a great number of people ran across to
icar the wali enclosing the space in front of the Chluirch.
Mr. Lukin, the other Nagistrate in attendance and
deponent, with the few sl)Ccial constables near them
ran out and endcavoured to rescue a nan from the
crow'd, who they appeared to bebeating ; he was rescued
and ran back again across the square ; the Peace Otticer
was assaulted in the execution of this duty. Tunil-
tuous inovements andftigitingî, commnenced in diflerent
parts of the square, which the magistrate present endea-
voured to put a stop) to,and while attempting ta doso was
roghliy treated, jostled and struck at-This state oftlu-
mult and rioting continued for fifteen or twenty minutes,
severail persons, constables & others, having during that
time been struck, and some scverely beatenl - on getting
clear oftlhe crowd near àir. lenderson's hose, deponent
saw a party of soldiers ou the square near Notre Daine
street, brought there as lie understood by John Fisher,
Esqr. J. P. r. Lukin and deponent shortly afterwards
vent towards tlhem-the officer connanding stated to

deponent, t1it if iilitary assistance was required to
keep the peace, it would be necessary to have a written
requisition signed by two muagistrates-Mr. Lukin and
deponent agreetl, that altho' they did not personîally send
lor them, as it was impossible for them to maintain the
Ieace,wit h the force of constables under their order,they
would instantly sign the requisition, did so, and deliver-
ed it to the officer commanding ; sonie disturbance con-
tinuing near Mr. Henderson's house, accompanied by
Mr. B. Holmes & Mr. Lukin, both magistrates, depo-
nient read the riot act at about fifteen minutes past
3 o'clock, P. M. ; quietness being for the time restored,
the military were told by, the magistrates present to
iove umder ihe portico ofthe Church(it rainingheavily)
and as in that situation they would be removed from
the crowd, they did so remove and remained in that
situation till called out after the closing of the Pull at
five o'clock ; tim'nultuous moveients great noises and
figliting commencing then between the .lontreai Bank
and 1\lr. -enderson's house. The lonble. George
Mofihtt, vho arri:ed snoe time before, went with Mr.
Lukin and the Constables to where the rioting was, the
noise and wild yelling increased to a terrific degree, a
rush ofConstables and others for reifuge, took place into
the inclosure in front of the Church ; deponent ran to
onc of the gates to sec what was going forward, where
lie saw people running in all directions througl the
square, pursued by a crowd throwing stones at them, a
crash of breaking windows and iron shutters was heard
from the opposite side of the square dieponent saw one
mîan laying on the ground as ifdead near Mr. Hender-
son's Grocery and Liquor Store, which was the hose
attacked. Joseph Shuter, Esqr. J. Pl. ran across the
square & called" For God's sake bring out the nilitary
as the mob arc nurdering the people, have conmenced
to attack the hotuses,, at the same moment deponent
saw Mr. Moflàtt coming hastily towards him und as
lie thouglht waving his hand for the deponent andiiT-
litary to advance ; deponent went to Colonel Mcli-
tosh and asked hi-r to bring out the troops, to quell
the riot and save the lives and property thein ii immi-
nent danger, as it was not in the power ofthe dvil autho-
rity to tIo so, or words to that cfect. 'hlie troops noved
fron the portico of the Church to the square,anîd form-

(Signed) W. ROBERTSON, J. P.

Sworn before nie, this
2Gtli tlay of May, 1832.

(Signed) Js. Reid, Ch. J. K. B.

DISTIUCT OF MONTRiEAL,
Province ofLower Canada.

Henry Mackenie, of the City of Montreal, in the
said District and Province, Esqr., wlho being duly sworn
deposeth and saith : Tlat having been on Sunday the
twentieth day of the present montlh credibly informed
that there was an intention of killing Stanley Bagg, of
the Parish of lontreal, in the said District and Pro-
vince, Esqr., a Candidate for the situation ofi Represen-
tative for the West Ward of the said City, in the House
of Assenbly of the said Province, and who was then
cngaged as such Candidate in such Election. Oui the
following Mònday, lie, this deponent, on Monday last,
the elst inst., went to the Place d'Armes, vhiere such
Election was procecding, several times during the said
Nonday,' and remainedthere a considerable tine, and
was there wlen the Returning Oticer adjourned the
Pol at five o'clock in the afternocn of the said Monday;
that about the niddle of the day, a disposition to riot was
cvinced by the people on Place d'Armes, tiat soon af-
ter a voter for Mr. Bagg, of the name of Poule, vas
chased by Irishmen, and narrowly escaped vith his
life into Mr. Ilenderson's store on the said Place d'Ar-
mes, wherc lie was obliged to hide himself during the
remainder of the day ; that about two o'clock of the
said iAIoiday, this deponent being then on ,the said
Place d'Armes, on the steps ofi Mr. Henderson's shop,
perceived two persons fighting near the steeple of the
old Cliurch, at the corner of the said Place ('Armes ;
that a large crowd of persons ruslied fromn the front of
the Poll towards the said combatants, and a general af.
fray ensued; that certain special Constables, who had

been

ed in front of Dr. Arnoldi's house, a great crowd vas
then fightimg, and throwing stones in front of the Bank.
The troops :Idvainced in ithat direction, several Consta.
bles and< others then rushed forward. Thie mob in St.
James street, began to retire in the direction of the -lay
Market, whîerc they saw the Constables followed by
the nilitary advance ; several of the peace officers being
in front, deponent endcavoured all in lis power to bring
thenm back ini rear of the troops. The retiring mob
faced about, attacked and drove back the Constables,
who as well as the military were exposed to the shower
of stones constantly thrown at thiem ; while in advance
bringing the people back, deponent was obliged to re-
tire two or three tines from the nunber ofstones flying
about, and several Constables were struck and knocked
down, and several injured by tiiem, the troops were
equally exposed. Whien about a hundred yards past
St. François Xavier Street, the front section of the
troops fired a volley, the mob having previously and be-
ing at the moment pelting tliem with stones. The mob
then instantly ran down St. James Street, towards tie
Hay Market, and was secmingly dispersing fast. The

.consequence of the fire was the death of some and
others being' wounded among the rioters.
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Appendix been stationed by the magistrates of the said City with-
(M.) in the enclosure of the new Roman Catholic Church,

situated at one side of the Place d'Armes, interposed
by the mob ; that there issued from the said crowd or
tumult a person'of the name of James Stevenson of the
said City, gentleman, one of the supporters of the said
Candidate Stanley Bagg, which said James Stevenson,
so issuing as aforesaid, 'was pursued by several persons,
(amongst whom this deponent recognized one i'Allis-
ter, an Irishman of the said City, trader, who was one of
the supporters at the'said Election of Daniel Tracey,
the other Canilidate at the said Election,) ran for
refuge across the said Place d'Armes, and took shelter
in the cellar of the said shop of the said Henderson ;
that several times between then, and about 5 o'clock
of the said afternoon, the said Macallister, accompanied
by several others, came and violently demanded of this
deponent, being standing on the steps ofthe said shop,
that he this deponent should deliver up to them the
said James Stevenson, for the purpose as it appeared to
this deponent of doing corporal injury to the said James
Stevenson, which this deponentrefused to do : being
satisfied that the man might have, been murdercdj if he
fell into their hands ; that about theI saine time of the
day another person (one of Mr. Ross's sons,) narrowly
escaped, wvith his life across the Place d'Armes from
the said mob ; that about two or three o'clock ofthe
.said afternoon, there' arrived at the eastern angle of
the said Place d'Armes a party of the.15th Regiment
of Foot, stationed in the said -City, who without ad-
vancing on the said Place d'Armes, passed into the said
iniclosure, andtook post on the steps of the said Church,
separated from the said Place d'Armes; by a high
stone wall ; that about 3 o'clock of the said afternoon,
there occurred a tumult near the said Henderson's
store, where the special constables again interposed,
and were vanquished by the nob gathered there ; that
'William Robertson, of the said Cit3, Esquire, one of
Bis Majesty's Justices of the Peace for the said District,
in a short time afterwards, came forward and read aloud
the Act commonly called the Riot Act ; that Mr.
Lukin, another Magistrate, also attended on duty near
the spot, where the tumults took place; that after the
Riot Act was read, the deponent went through the said
crowd and addressing himself to whatever persons lie
found collected in groups; exhorted themn to disperse,
repeatingthat the Riot A ct was read, and to conduct
thenselves in a peaceable manner ; that several of the
Ieading supporters- of the said Daniel Tracey then
declared to the said Special Constables, that if' the
said Constables vould retire from the said crowd, they
the said leaders would be responsible that the supporters
of the said Daniel Tracey, (who it appeared to this
deponent by their numbers and violence had"the ascen-
dancy, and: had, occasioned thé ' tumults- at the said
Place d'Armes,) would behave themselves peaceably;
that the said Constables then swithd'èw ; that afler the
adjournment of the Poil, at five o'clock of the said
afternoon, the said Danel rracey issued -fromn the said
Polil; and wasjoined by his supporters, who received -him
with loud acclamations.; that the said Stanlev '.Bagg
followed, vas joind by his supporters m comparatively;
small nunbers; and;was hissed 7 and hooted at by' the
supporters of tlhe said DanielfTracey, wkhich last mei-
tioned supporters shouted out," Tiere lie is, at himf at
l im for, words to thät effect'; héreupon they ail
rushed.towvards the'said StanleyBagg and bis supporters;
that a-most bloodyriMot thenissued,'i' that the partizans
of-the said DinielI Tracey, finding'bundance of stones
wherewith';the place hád been macadamized,, thcy
took themipand threwthem in heavyvollies at the
said SþeciaiConstablesand at the supportes of the
said Stanley Bigg, and upon every cane else that was

upon the said Place d'Armes ; that by the said vollies Appendix
of stones, this deponent and others were compelled to (M.
take'refuge in the -said shop of the said Henderson,
where they wvere pursued by the supporters of the said
Daniel Tracey, and -the windows, of the- said shop
shattered, and even the iron.shutters pierced by vollies
of stones thrownby the, said .persons, which were so
thick and frequent, and the stones themselves of suCh
size as to endanger the lives of this deponent and o.thers,
even while standing within the said shop,.and com-
pelled many to take refuge in the cellar;. that while this
deponent was in the act of entering the said shop, he..
saw the said party of the said 15tlh Regiment file out of
the said enclosure and pass along the north easterly
side of the said Place d'Arines towards the house of
Dr. Arnoldi, situate opposite the said partizans of the
.aid Daniel Tracey, which partizanscontinued. throw-
ing vollies of stones across athe said 'lace d'Armes ;
that imnediately afterwards the said party of military
passed the door of the said shop and marched into St.
James Street, and the nob ,moving before them con-
tinuing to throw at them vollies ofstones.

(Signed) H. MACKINZIE.

Sworn at Montreal, this
L8th day of May, 1832, before me,

(Signed) Samuel Hait, J. P.

1Vi/iam Caldwell, of the City of Montreal, Physician
and Surgeon, deposeth and saith: That on Monday
afternoon, the e2lst instant, lie was standingat the door
of Mr. Henderson, grocer, in the Place d'Armes about
5 o'clock when several hurras were given at the Pol[
room; that a scuffle ensued between two men in the
Square when the Special Constables vent forward to
interfere, and were immediatelyattacked by a great
number of men, attendants of, Mr. Tracey,;with stones,
and beat back; that they also5attacked .Mr. Hender.
son-s store with showers of stones .both, through the
windows and by the doors, which were both open ; that
a nan standing immediately behind ,the deponent was
struck by a large stone and his head.seyerely; injured ;
that the deponent and several others .were strùck,
and from the great ;excitementthat was manifested,
and the horrid imprecations made use of, such as " Have,
at their heartt! blood ' &c., &c., ithe deponent is well,
convinced. that, every.individual in the ,store would
have been massacred, hadthe military not advanced at.
the time and'driven the ,mob-back. That the;Special
Constables were completely overpowered, the militarv:
wvere assailed with stones, from the*time i lat they
passed the corner of 1he Place d'Armes.till theyfired,
thouglh tbey, halted. two or three differnt times, and,
every-'effort vas made by the Magistratesand Com-

nding Oflicer toinduce the mobto desist and retire;I
furtier the deponent saith not.

Sor bfor m at
trealii28th May 8

DITRICT
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A ppendix District of Montreal
(M.)

Ilales jreckanridge, of the City of Montreal, Mer-
chant being duly sworn, deposeth and saith : That lie
was standing at the shop door of Robert 1!cinderson,
groce, in tie Place d'Armes, on the afternoon of Mon-
day last, about 5 o'clock, and licard theli huzzas pro-
ceeding fron the friends of both the Candidates ; he
then camine to the steps md saw M r. Bagg followed by
a large crowd ofmen, some of wlomu called out, "Down
with tlhem," which lie suppoqed alluded to Mr. Bagg
and his friends-a generai scutile cnsied, anld inie-
diately stones ivere thrown at the doors and windows of
llentierson's shop, several persons rusied into the shop
for protection, and many were hit with the stones, one
very severely ; af ter the shôwer of stones at the shop had
ceascd,h cleft Ieinderson's shop, and found hilat the
nilitary had advanced ini St. Jamties Street to a place
hetween St. Peter and St. François Xavier Streets,
and saw the stones flying through lithe air iii ait direc-
tions ; immediately after the troops fired and then ad-
vanced. The deponent is of opinion frontle thrcats
uscd by the mob, that if the troops lhad not come for-
ward and dispersed thei. every idividua ini lleinder-
son's shop would have bec massacred, and further
deponenît saith not.

(Signed) JAMBS URECKANRIDGE.

Sworn before nie at
Montreal, this 23rdilay. 1832.

(Signed) J!ohn Fisher, P. 1).

District of Montreal.

Gcorge Forder, of the City of Montreal. Cabinet-Ma-
ker, being dulv sworn, deposeth and saith: I was
present at the Place d'Armes, on Monday the 21st
inst., and saw there a riot and fighting, and a Magis-
trate reading the Riot Act, as I was inforned, not
being myseif near enoughi ta distinguish the iwhole, a-
thougli I heard some words.--ThefI Riot Act was read
ta the best of my knowledge, betwcen q and 4,
o'clock, P. .- At the close of the Poil, about 5
o'elock, a general riot commenced.- The Magistrates
and Constables then went forward to quell it, and the
rioters retreated sone distance towards and beyond
the Bank, wlhere they gathered large stones, soie as
large as a double fist, and returned to attack the Ma-
gistrates. and Constables, whonx they drove back, and
then conmenced the destruction of Mr. Henderson's
Grocery and Crockery Store, in which several persans
had taken refuge .-. I had nyself nmy hat knocked off
vith a stone bigger tian a mani's fist, whieh probably,
vouîld have knocked my brains out, had it struck
lower.--I ien lied towards the Frencli Clhurch for
refuge, towards which lihe greater part of the Magis-
trates and Çoustables Iad fled. for the same purpose.
Here had been stationed at the French.Chuirch some
Troops for the"purjpose of assigting thie Magistrates
and Constables, if necessary, in maintaining tranquil-
lity.--And upoi ihe Magistrates and Constables being
drnven into the inclosed space before the Clhurch, and
tlhe attack going on upon the Grocery and Crockery
Store aforesaid, as wiell as on varions individuaIs, tie
Troops marched fbrward to put an end to theviolence
of the R.ioters, and cause tlhcn to disperse; the Iiot.

ers tlereupon commenced retreating past the iBank,
along St. James Street, continuiig to throw stonxes and
commit acts of violence. -The Troops advanced very
slowly along that street. Those of the Rioters, who
first retreated, having reach ed a part of the - street
where there were a quantity of stones for mîacadaiuz-
ing.' the saine, supplied themîscives ancw with stoncs.

hie Rioters nearest the Troops dieun made a stand,
and those who hmatd obtaincd a new supply of stones
camie forward, anti discharged them at the Troops and
the Civil Authorities, by whom they were accompa.
nied. The Troops made a halt of four or five minutes,
and during that time stones continied to be showered
upon thei- I heard the Colonel call three times to
the Rioters to be quiet and disperse, but the discharge
of stones still continued, and I then heard a person
whom i supposed to be in authority, desire the Colonel
to give orders to fire.-This the Colonel did not do, for
two or three minutes or more. But at length the stones
still continuing to be disclharged, and the rroops men-
aced with serious injury, the Colonel gave orders to fire,
and adischarge of nusketry ià consequence took place,
upon which 1 saw some faill, but even after this stones
were stili thrown. The Troops however advanced, and
the Rioters retreated towards the Hay-1arket, and
shortly after dispersc.-I lad followed the Colonel
(w'hom I lad knowi by siglht for nearly two ycars)
fron the corner of the Place d'Armes to the Hay-
Market, and stood niext to the Colonel at the time of
the hiaht, vhiclh preceded the firing, and observed great
coolncss and forbearance on his part, while the stones
were fly.ig about him; nor were any orders given to
fire uniitil it seened impossible either for the Troops to
stand where they wcre. or to advance,, or to disperse
(he Rioters, and mîuch less to retireat, without dan-
grer of destruction, unless they fired.-For nyself, I
did not take a stone nor a stick in my hand the wiole
of that day, from the time of niy going to the Place
d'Armes, as herein before nentioined, until the dis.
persioi of the Rioters and my return home.

(Signed) GEORGE FOWLER.

Montreal-Sworn beforc me,
this 0th May, 1832.

(Signe~d) Jfos. Suter, J. P.

Robert Howard, of the City of Montreal, Nerchatnt,
being duly sworn,doth depose and say-That he resides
in St. Lewis Suburbs, and his stores are situated in the
Place d'Armes-on Monday the 21st instant, he, this
Depoient was sworn in as Special Constable to be in
attendance near the Poll, holding for the Election of
a Menber for the West Ward of this City, to prevelt
riots and breaches ofthle Peace. That during the whole
of that day an unusual and great concourse oi people
were assenbled in the square, near to whiiere the PolI
was hld-that great excitement seemed to exist
amongst them, and a tendency to riot and tumult.-
That about the hour of half past three tihc riot and
tumult was su great that Dr. Robertson, a Magistratc,
advanced into the crowd with a book to read the Riot
Act. That I have no doubt, fron what I imderstood,
that lie did read it-and ny opinion vas that it should
have been readearlier in the day, the tuinult and riot
was sa great. 1 was there at the close of the Poil and
observed Mr. Tracey, one of Athe Candidates instead
of goiîng home as usual clown St. James' Street, inake
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Appendix a turn round into the square, with a great crowd after
him shouting,and rioting,a.l with violent gesticulations.
That in consequence of this unusual movement on
the part of Mr.' Tracey, his followers were brought
in immediate contact with those of' Mr. Bagg, the op-
posing Candidate. That thereupon the riot became
general and more violent, immense quantities ot stones
were thrown, the windows of the Ilouse of Mr. HIIn-
derson, Grocer, vere smashed, and a number ofpersons
rushed into it for refuge; the Special Constables one of
whon I was, in their attempt to quell the riot, were
conpletely defcated and forced to fly. .That it was at
ihis crisis the military advanced, and forced the mob
back; that had the military lot come up at this mo-
ment, 1 firmly believe many lives would iave been lost
and much property destroyed. That the military con-
tinued to advance upon the mob down St. James' Street,
who in retreating kept up a continued volley of stones
aupon the military, and ail those who accompanied
themn. That the troops appeared to me to lialt once
or twice before reaching the house of Dr. Robertson,
and on these occasions the Magistrates, Mr. Moffatt
and Mr. Siuter, with some Officers, advanced in front
of the troops, and by their gesticulations, foi I could
noc hear the words, appearet to me to be entreating
the mob to disperse, and thereby prevent the further
interference of the military. That when the troops
halted before Dr. Robertson's house, the nob made
a stand, and the attack of the stones became more
violent, I saw Mr. Shuter struck with stones, and
also some ofthe Special Constables-it was then that
I heard the troops fire- the mob immediatcly dispersed
and the troops advanced to the end of St. James'Street,
I fbllowed them and I saw three persons on the way
apparently dead. The troups during the whole of
these proceedings acted with the greatest coolness and
forbearance. I an firmly of opinion that at the time
of the fire, the lives of the soldiery and those about them
Nwere in( danger-and if that measure had not been
resorted to many lives would have been lost and mnuch
property destroyed.

(Signed,) ROBT. I'OWARD.

Sworn before nie, at Montreal,
this 2Gth day of May, 1832.

(Signed,) John Fisher, .J. P.

Wiliamn Boston, being duly sworn, saith: that lie nas
one cf ithe Special Constables appointed to stand near
the Poil on Monday last, in the morning, where lie
remiainei until about half' past twelve o'clock ; he saw
several p>ersons use insulting language both towards
the Special Constables and to M1r. Bagg's voters.-
Deponent went to dinner about that tine, returned
again about half past two, and sedingsome disturbance
immnediately around the Poll, did not resurme his sta.
tion, but went to the party near the Churcli, and re-
mained there umtil about three o'clock, when a party
of military arrived'anddrew up near the corner of
the Churcl-saw Doctor Robertson, and heard him
desire the Ollicer not to advance until lie went forward
to try to restore order.ý--Deponent then 'observed te
Dr. Robertson that the Riot Act ouglht to be read, ais
the fighting was still going on occasionally-saw Dr.
Robertson and ',Mr. Homnies go forward towards the
Pol, he believes for that purpose ; Deponent did not
advance, consequently did not lhcar the Act read'-

heard orders given by an Officer that the bugle should
sound the assembly at the Guard House; shortlv after
the troops withdrew under the porcli of the Church
and were soon after joined by another detacliment.
About 5 o'clock, licard great shouting at closing the
Poll-in a few minutes saw a general battle take place
opposite to Mr. Henderson's house, a great number of
persons as well as Special Constables took refuge
within the Church enclosure, the rush was so great
and violent, (the fugitives being followed by their ad-
versaries,) that the Soldiers put themselves in a posi-
tion of defence ; at that moment saw Dr. Robertson
run into the gate, who both by gesture and speech
called on the military to stop-imnediately a number
of persons, (probably as many as 20,) came into the
enclosure calling out "tthere is murder going on, ad-
vance the troops for God's sake," the troops did ad-
vance, saw theim niarch up to the corner near the -Poll
and hait for a space-Deponent did not follow the
nilitary until lie heard the discharge of the fire arms,
and then only went as far as the Bank.

The Deponcnt is firnly of opinion, that hadthe
nilitary not advanced-at that lime, muany lives would
have been lest andi mch property destroyed.

(Signed,) WILLIAM BOSTON.

Sworn before me, this
20th day of May, 1832.

(Signed,) W ,',Robcrtsoit, J. P.

Dislrict of Montreal

Alexander F. Macintosh, Lieutenant Colonel of His
Majesty's 15th Regiment ofFoot, now stationed at the
City of Montreal, in the said District, and coinnand-
ing Oiicer ofthe Garrison at Montreal, being duly
sworn, deposeth and saith, as follows, as supplemen-
tary and explanatory upon some points of detail to the
affidavit by him made in relation to occurrences of the
21 st instant, .to'wit . On Sunday evening the 20th in-
stant, when the IHonble. G. Moffatt and Wm. Ro.
bertson, Esquire, called at my lodgings and comnmu-
nicated, as mentioned in my said Affidavit, the sub-
stance of the MagistratesResolutions. I said that I trus-
ted that the military vould not be called to assist the
civil puwer until matters iad come to an extremity.
I explained to themu that what made me so anxious
on this heâd, wasthe want of any cavalry in the gar-
rison ; that it was not in titis country as in England
where there was cavalry ivho could act against, and
often disperse a mob without -firing, and that if
Infantry were brought into collision withý a numerous
and outrageous mob, they could not act against it vith
any effect, (fron its-being an irregular body and mo-
ing much quicker than troops of f oot could do,) with-
out having recourse to firmng, which nust of course
be attended witlî the-almost certain destruction of
life. The said Magistrates thereupon said they were
aware of this, that the troops would not be brought
forward until they were required to act, and that mat-
ters were already in the most alarning state. The
following day before the troops moved against the
rioters, Wm. Robertson, Esquire, aforesaid, repeatedly
stated tliat the civil authorities had information of
the most positive,,kind, that tiere was a plan arranged
for firing ith Town and Suburbs in various places, so

as

Appendix
(M.)
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A ppeindix
(1.)

a's to draw ilh, mn :nv in av: dielhrent and Opposite
directions, a n asmali bodies, that thev miglht b more

ily v rp ered ()n t his day I of iei re , ated wihat
I hadl said a, above respecting the Cmploy ment of the
troops, aid on the nece>sity of my being iut in fill au-
thority: to tire, ori use w!h ilever other imcans I iiglt
a a pr, 1'ssional iman think nîecessary to quell the
rioters. Tihis :lIthritv was re ptatedly andlu explicitIy
stated to bie giveln.
Oni y arriva in tl sq are,I perceived that Dr.lobert-

son had a book under hi-arm, and said to lii have vou
bein readin the Riot Ar- ?-il e replied I am going to
do il iniiediately, v hlerpito he eimoved t a itl dis.
lance -l id not accomany him, wisliiig to be in readi.
ncts anong te troops soile timte after lie again ip-
proaclied the troops, and I asked iii a second time if
lie h id re.id the Riot Act-le replied that lie liaid-I
remîained with the troops uinider the portico of' lthe
C(huirlch till about 5 'C!ock, at viich hour the magis-
trates had acquainted me a very serioas riot iigiht be
a>prehended-I ha occasioially valked out into the
square to judge if the strenîgtlh of the niob anîd of their
disposition -shortly after 5 o'clock they b ha.vcd riot-
ou1slv in the part of the square iear the place wliere the
Pill was held, whiiclh cauted Messrs. M-lofl*Itt anîd lHo-
bertsoi b ficre mentioned,and several other magistiraes,
as wve: l as, all tie special Constables, to leave thýe Coa.rt
or eiclosedl space li front ot tle Chuirclh, and I retuirti-
ed to mv menl tu bc in readi iess-mucl noise anid tu-
nuilt i the square suceeded-and distiictiv saw that

the mlibl were furiouslV engaged viti the CoistaMlles.
In a few miinmîutes a loid -and gencrail cry ini tIe Place

d'.rmes occurrel, :11d the mlistates and coistbies
rhed back thri'ougi the gates of the ('o1urt, mi\ed witi
and idhîowd by manv other personis, 1 le last of whlolm
,were illously asaulting he constables and otherls
vith ildcgeons, -tonles, &c.

Immnnediately perceivinîg that there vas a risk of' tihe
military party being rushmed u.poi and overpowercd, i

tave the men tite followinîg commnîanîd, in the pire-
sence of the niagi>trate, )r. tobertson, namlcy : "with
ball cartridge prime and load," while tlî'se tlings were
doing, thcie was a cry, in -whici several of tihe imii:ist'a.-
tesjoined, of, " now C.oulel, f'or God's sake bring out
the troops, the rioters are iimrdering ithe people and at.
tacking the houses."'' Te rioters iaving narched
back iuto the square on seeing the troops loadinig, I
I filed the men from the riglt side ofthe portico through
a gate in front procecdiing close aloing the side of the
square, in which is situatcd I)r.Arunoldi's house ; (altiho'
many around ie. and i thinkl Dr. Robertson siewed an
incimaation that I should ait once advance upon the rio-
ters in the square.) mny motive for procecding along the
buildings on the north side of the square was twofold:
1 e.pected thatc the appearance of' the troops aloie
wotuld cause the dispersion of ail persons inclined to be
ri<ntos-I also wished thiat the troops should have a
wall in tieir rear when they w'ere forminîg as it was iii-
possible to say wiether the rioters would attack us or
retire bîcfore us. I therefore chose the spot opposite
Dr. .\rnoldi's hose, for fuormîing themî, as it comnanded
St. Jiames str'ect ini it's front, througi which I expected
ta be able to cause the rioters to remove as it was the
way they apcart d to have conme-i had perceived that
the mîob htad received a vast accession ofstrecgfth, and
that it vould beic desîrahle on advanicinîg the party
into the square that support shotld bc give to it, I
therel'ore sent, with ie sanction ofthe muagistrate, Dr.
Robertson, an order for a company froi the Charnp dle
Mars to advance for this purpose,and tiat the rest of tIe
R(eginent sholihl follov, if any firiig was heard-The
fin iîg I earnestly visied to avert, and intended to ad-
vanice upon tihe moi without so doing, if' it should be
possible to avoid it, and cause the nob otherwise to b'e

quiet -and disperse. While the party was moving to the A ppendix
front of Dr. A'rnoldi's iouse, nany stones had been (M.3
thrown in the square and ahgainst hoses and siops.
'ihe troops iaving formed, mioved forward throtugi the

Place d'Armes and down St. James street, every thing
being doue to pîre'et. the Constables frm crowding u
their fronit. O1 arriving in St. James street, showers of
stones ,vere thrown by the imlob who were before is, and
I aittelpted by pressing on to induce them to disperse
without having rccouirse to fire armis, if not rendered imu-
possible by the discharges of stoncs, sone of which were
large, and 1 shou Id suppose might w'eigh between 2 & 3,
pounds, sone of them appearing to have beci taken
fromî the natei ia!s of' a building which was beinîg con-
structed ii thèir r'car ; icar the Bank I halted the troops
for soie minutes still witli a view to give an oppotutinity
to the mob to disperse without firing, and at thait time,
with this view, I called out loudly that it was intended
to fire-I fancied I perceived an inclination in the moi
to break up at this moment, bot was disappoinited, for,
they approached, aid the showers of stones increased-
i now began to despatir of' the paossibility ofquelling
thiem w'iîituut firiig, but determîinîed to give everv
chance, I again advanced the party; thinking it better
to mîîake a last attemjpt to disperse thlem under, a shower
of stoies than to inake a sacrifice of huiman life. 'lie
mîob,whenever it retired or advaiced, maiaged to main-
tain about the sane distance, and kôpt in a body acting
witi great systîem in kee'pinîg up the shower of stones,
as those in front kept near eniough the troops to do
tiem injury, and wlen they retired or advanced rai
through caci other like liglt troops skirmishing ;-at
tengti, apparently emboldeied b>y ic fotbearance of
the troops, they 'renewed the attack or discliarge of
stonles to an extent, that mnust iii a few minutes have
levelled at least ialf'ot' the party witih the grotnd, and
wihichi mîist have been succeeded by the remainder
being totally overpowered ; aI thtis moment I saw that
firing was inevitable, and being again called upun by
a Magistrate on the spot to , IO ain advanced in
front of the troops and w%'aviig a stick which I iad in
iiy iand, called out inI the loudest toue of' voice, that
the troops w'ere going to lire ; after a few seconds see-
ing that stoles vere still showered tpon us, I or-
dered the troops to begin firing, man by ian, that I
might stop them the moment tiat I could sec it lad
the ellect of causing the mob to disperse. I was sur-
prised that the mob did not iistantly run, which seemed
to tme so extraordinary, that I attributed it to sone
cause with which I was uautedthey however very
soon aller tmoved in the mnost sudden and precipitate
mantiner. i instantly ordered the men to cease firing,
whicli as imediately loue.

(Signed,) A. F. MACINTOSH,
Lieut. Colonel.

Sworin before nie,
this lst day of June, 1832.

(Signed,) G. 3offall, J. 1.

District of loitreal:

1, Alcavinder 'M'3!illen of Monitreal, Advocate,
do make the followiig deposition Upon oati, of the
facts and circumuîstances which came under iiy per-
sonal observation in tihe course of the afterioon of

Monday
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Appendix
(m.)

Monday the 21st day of this instant month of May,
immediately prior to the close of the Poil, and up to
the time the Military were called upon to act against
the nob collected on that occasion.-At 5 o'clock in
the afternoon, I was standing on the pavement in front
of the outvard wall of the French Cathedral, near the
gate directly fronting the Place d'Armes-a number of
soldiers under arms were at the same time sheltered by
the portico ofthe Church. At 5 o'clock, the time of

closing the Poll, I heard a great shout, and saw a

movement among the people surrounding the Poil, a
small part of whom, after taking a considerable cir-

cuit, moved off in the direction of the Bank, leaving
an immense crowd still remaining. Shortly afterwards
another movement was perceptible, and immediately
a rush towards the gable end and front of Mr. Hender-
son's bouse ; showers of stones were immediately sent
into every aperture of the house, and as far as I could

judge, attempts made to force the door-several of the

rioters, in the mean time, coming forward in front of
the Constables in the middle of the square, using tie
most violent and menacing gestures, and endeavouring
to wrest their batons fron them.

Whereupon the other Special Constables in attend-
ance within the enclosure of the Church, together with
those standing on the pavement where I was, went to
the assistance of this body, and after great exertion,
and hard, severe fighting, succeeded in driving the
Rioters round Dillon's corner. On that occasion I re-

collect seeing Mr. Charles Foy with his Badge of Of-
fice in one band, grasping vith the other a man evi-
dently one of the foremost of the Tracey mob, and
lead hlim off across the Parade in the direction of Notre
Daine Street.-In the mean time, as lie was proceed-
ing with his prisoner, and had nearly crossed the Place
d'Armes, I saw among the crowd which had been
driven round Dillon's corner, return vith apparently
increased numbers, and in the most furiousand frantic
nanner clear the Place d'Armes of every person, Con-
stable and others who opposed their progress, throw-
ing showers of Stones, which fell among those assem-
bled near the Church. The peaceable citizens retreat-
ed before them, and a rush was in consequence made
towards the different gates, the stones at the same time
flying in ail directions. I saw at the gate, which was
for a time completely blocked up, Joseph Shuter, Esq.,
endeavouring as weli as myself to make good his entry
within the enclosure; near him vas a Special Consta-
ble, wh,>se ear was very much lacerated and brused,
with the blood flowing on his neckerchief and shoul-
der.

I immediately took shelter withinside the wail fron
the storm of stones flying in every direction, up to the
very steps of the Church,. wbere the soldiers stood I
conscientiously depose to the best of my belief. that
but for the presence ofthe Troops under toe arch.way,
the riotera vould have furced their way into the en-
closure. To stop such proceedings, however, the sol-
diers without loss of time, were ordered out, and pro-
ceeded by a circuitous rout along the pavement near
Dr. Arnoldi's, towards the assailants, who retreated
into St. James Street, stilli trowing stones at the Mili-
t and citizens acompa.nying thèm. I saw Mr. Far-
qar, a Special Constable,'follow the Troops, lie was
ten unhurt.-Shortly aftervards, near Capt. Piper's
domicile, the soldiers, after a slov advance; came to a
halt. During the time they were diravn up across the
Street, I saw the men crouching and stoopng to avoid'
the Stones which were showered upon them by the mob
in front. I mostsolemnly depose that no return what-
evér wat made by the citizeus ln the rear, they being
mostly gentlemen and S ecial Constables; l facto
the very persons who had been driven and pursued
within ie- Churcli enelosure.

(Signed,) A. McMILLEN.

Sworn at Montreal, this
29th May, 1832, before me,

(Signcd,) .4. Jobin.

District of Montreal:

ifiliam Carmiclael, of the City of Montreal, black-
smith, having been duly sworn, deposeth and saith, as
follows: That about five of the clock, on the after-
noon of Monday last, he was present lu thePlace
d'Armes, when a vast number of persons attacked the
Constables wbo were there present, beating them, and
otherwise violently maltreating them.-.Heard the Riot
Act read by Dr. Robertson, and saw the Troops under
the command of Co)onel McIntosh move from the porch
of the Church, where they had been some time stati-
oned, and march down St. James street, till they came
nearly opposite Dr. Robertson's bouse, wvhere theyr
lialted: That during the whole, of tbis time,, showers'
of atones Nwerehrown at the Constables and Troopsî•
saw a stone strike the Colonel (McI àtosh) on th
breast;saw him after that advising and entreating the
mob to disperse, toavoid bad consequences; saw one of
the soldiers bleeding from a wound near the ear; heard

H the

After repeated provocations, the Troops fired, and Appendix
the crowd, in part shortly afterwards dispersed, and (M.3
collected in scattered groups round the killed and
wounded at some distance from the ground. I then
saw Mr. Farquhar, with a contusion on the head, his
clothes completely covered with mud, stagger fron
weakness, into Mr. Robertson, the Carpenter's house;
he must have been thus maltreated in St. James street,
nearly about the time the soldiers fired.

I had myself, with others, at the request of Mr.
Bagg, attended for three days at the Poil, in order
to scrutinize the different voters qualifications-I de-
pose, that from the conduct observed throughout, the
violence and determined demeanor of many of the par.
tizans of Mr. Tracey, and the personal threats held
out to myself both at the poil and in the streets, ex-
tending even to my life, I felt myself imperiously
called upon to abstain from further attendance-
That the mob became day after day, and the more
the contest was prolonged, more bold and enterpris.
ing in their violence-and it is my opinion, that with.
out the intervention of the Military, the pursuit from
Dillon's corner to the enclosure of the Church would
have eventuated fatally to many of those who
took refuge within the walls, from the absolute
inadequay of the constabulary force to afford protec-
tion from the exasperated conduct and overwhelming
numbers of their adversaries. The mob seemed to be
under the guidance of certain persons above the com-
mon class, not only in the evening in question, but
during the whole election, they seemed to control
them in every outrage, and in fact, were accessary to
ail the evils which followed.

Several gentlemen vho took part for Mr. Bagg, I re-
member in particular, Messrs. Bibaud, Salmon andHart,
were some days before severely beaten by the mob in
question, who throughout shewed the most determined
hostility inimical to the interests of their idol Mr
Daniel fracey.
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the mob crying there was no danger, as the nuskets
were loaded witli blank cartridge, and wedging each
other forward. Deponent retired for a few moments,
and upon his return, saw the Troops fire upon tie mob,
and after that Deponent went to is own home, and
further this Deponent saith nîot.

(Signed,) WM. CARMICIIAEL.

Sworn before me, at Montreal,
the 23d day of May, 1832.

(Signed,) .Joseph S/huter, J. P.

George Rlhynas, of the City of Montreal, Gentleman,
being du9ly sworn, deposeth, and saitli: That on Mon.
day last, the 21st day of May, he was present on the
Place d'Armes, after five o'clock, and saw a scuille
which took place between the Special Constables and
the partizans of Mr. Tracey, one of the Candidates for
the WestWard.

That lie approached the scene of scuille, but hiad to
retire, in consequence of the great quantity of stones
and other missiles which were thrown towards the
square from St. James street. That he saw the shop
of Mr. Henderson, grocer, in the Place d'Armes, at-
tacked by the mob,and the windows broken with stones,
to the imminent danger of the lives of those within.
That the mob beat back the Special Constables, one of
whom the Depontent saw struck wYith a stone severely.
That when the military advanced, the Deponent fol-
lo'wed a little behind, and knows that stones were
thrown from the retiring mob at the military and the
crowd tlhat accompanied them. That lie saw the sol-
diers endeavoring to ward off the stones with wliich
they were assailed. That when the nilitary fired,
ston es were still thrown from the mob, and there were
no synptoms of the mob dispersing cornpletely or ceas-
ing their violence. That the Troops fired with the in-
tent to quell a riot which was then, and lad been for
some time, existing, dangerous to the lives and pro-
perties of the citizens. Further Deponent saith not.

(Signed,) GEORGE RIHYNAS.

Sworn before me, at Montreal,
25th lMay, 1832.

(Signed,) John Mackenzic, J. P.

Appendix
(M.)

District of Montreal :

District of Montreal :

William Farquhar, of the City of Montreal, Mer.
chant, being duly sworn, deposeth and saith: That on
Monday last, the 2tst day of May, lie was called out
by an order of the Magistrates, to act as a Special
Constable, in order to kcep the peace, at or near the
Poll-house, at the Place d'Armes of the saitd City of
Montreal.-That ho was in attendance in his said capa.
city, at 5 of the clock in the afternoon, when the Poll

Charles Milittleberger, of the City of Montreal, Mer.
chant, being duly sworn, deposeth and saith: That
on Monday, the Qlst day of May instant, at about five
o'clock in the afternoon, he was at a short distance
from the Pol, at the time Daniel Traccy, one of the
Candidates for the Election of the West Ward of'this
City, and lis friends, retired from' thc Poll.

That le was at the time standing near the door of
the Fabrique, under an.impression that tlhey% would,
as customary, retire throughan opening in the fence,

nearly

was adjourned-saw Mr. Daniel Tracey and his friends
coming out by the corner of the house occupied by
Robert Ilenderson, Grocer, instead of the usual rout
towards St. James Street-heard loud shouts and
cheering-saw a great nunber of idle and disorderly
persons following Mr. Daniel Tracey, and scattering
themselves about, taking in nearly one lialf of the
Place d'Armes-saw several persons knocked down,
and immediately afterwards saw the mob make a rush
towards the door of the said Robert lenderson's
house, and about the sanie time a volley of stones
were thrown at the windows of the said house.

Deponent further saith, that at this time the Mili-
tary were under the porch of the New Church. Depo.
nent further saith, that lie, together witlh several
others of the Special Constables, ran towards the mob,
to endeav(cir to protect some persons, whon the said
mob were beating and abusing in a brutal manner.
Deponent was immediately knocked down, and on get-
ting up saw the niob running towards the Methodist
Chapel, to the Creek, and down the Street lcading to
St. François Xavier Street-saw, theni the said mob,
throwing stones at the SpecialConstables, iio were then
advancing. Deponent followed on towards the IHay.
Market, as far as opposite the house of Wm. Kennedy,
Carpenter, or thereabouts-saw part of the mo) appa.
rently returning tow'ards lhim-saw them tlhrowing
stones so thick, that it was with difficulty that lie avoid.
cd thcm, and consideretd it unsafe to remain any longer.
Deponent at this time saw the Magistrates and the Mili-
tary close behind hiiin-lhcard the Magistrates and the
Oflicers calling out, " Clear the road--disperse,"wlhich
words were repeated tlhrce or four times-heard some
person at the same time calling out from among the mob

dont be afraid: they dare not fire on you, they dare
not fire on you."
Deponent then retired belhind the Military, saw the

stones falling among then, (the Military,) almost as
thick as iaiIstones.--Ieaid the words distinctly given,
'' ready," " fire,"-saw two men fait, one of whom,
apparently in the very act of» throwing a stonc. Depo.
nient was then imnediately knocked duwn, and render-
ed. insensible for some time, which prevented hii from
noticing wliat passed afterwards. Deponent is nîow of
opinion iliat if the Military had not been called out,
ther; miglht have been ten lives for every one that was
lost.

(Signed) WIM. FARQUIIAfR.

Sworn before me, this 25th day of May, 1832.

(Signed) Au.stin Cuvillicr, J. il.

Appendix
(M.)

e%-%*O
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Appenidx nearly opposite to the door of said Fabrique, but that
findinig that thiey advanced rapidly towards him, lie
retreated to the door of one Sancer. That whilst
there, the Deponent wras much alarmed at the yells
and other obvious indications of approaching vio-
lence procceding fron the partizans of said Tra-
cey, and the more particularly so, upon the discover-
ing that his ineans of effecting his retreat were cut off
by a collision whieh had taken place between the op-
posite parties, and that a large number of stones
were thrown in different directions, by which the per-
sonal security of the Deponeut was endanîgeredt.

That whilst lie stood at the door of the said Sant-
cer, he distinctly saw the first stone that was thrown,
which, with many others that almosi inmediately foi-
lowed it, proceeded fromt the partizans of said
Tracey, who stoed between the Poli and the corner,
nearly opposite. Is positive in saying that no stones
were thrown by the partizans of Stanley Bagg, the
other Candidate, until they were assaulted by sniilar
missiles from the othei- party.

That the Deponent effected bis escape from the
place where he was standing at the time Mr. Bagg and
his friends lhastily retreated from the Poll; saw the
Special Constables advance to the relief of the parti-
zans of Mr. Bagg.-When the Special Constables
were repulsed, the Deponent took refuge in a rourm
adjoining the shop of Mr. Robert Henderson, whilst
there a number of stones or olier missiles were thrown
through the window, and froin the number and the
desperate appearance and menaces of the assailants,
and the utter impossibility of escaping from the rooni
in which the Deponent and several other persons were
confined, the deponent considered his life in imminent
danger, until the providential approacli of the Mili-
tary relieved the Deponent fron' bis well grounded
apprehensions. That on the approach of the Troops
and consequent retreat of the assailants, the Depo-
nent went out of said Henderson's shop, and followed
the Troops; when in pursuit of the rioters in St. James
street, saw the Special Constables and others before the
Troops, engaged'in a contest vith the rioters, who
were retreating with sticks, stones and other inissiles;
saw the Troops liait nearly opposite to the house of
Dr. Robertson, saw the Special Constables and others,
wlho were in advance of the Troops, retire behind them ;
saw the rioters in a dense line before them throwng a
large number of stones or othef missiles, evidently with
the intention ofinjuring the Military, as well as theSpe.
cialConstablesandothers, in rear of tie Troops. leard
the word of command given toe fire-The discharge
appeared to be levelled over the hcads of the rioters ;
after the first disclharge, many of them dispersed, but
saw a volley of stones thrown at the Troops, after the
first discharge of' muisketry ; saw the second discharge
also, after whicl ithe rioters dispersed. That the De.
ponent is firmly of opinion, that the dischargc made
upon ihe rioters, 'ias (altiouighmli much to be lamented,)
an act of imperative and justifiable necessity, as the
spirit of resistaice aniaifested by the rioters, was of
such a détermined clharactèr, that it could not be (in
the opinion of the Deponent,) quelled by any less de-
cided and coeive measures. iat he fterwards saw
tbee 'of the persons killdi and one wounded.-That
altliough the Deponentieels muhcl reluctance in casting
reflecotins upon idividuas, lie féels it to -be his duty
to state it as lis opinion, afier much redection on ite
painful übjcét, that ifUMr. Trcey, and such of his
adliercnts 'wlîd were arm and arm with him on this'oc-
casion, Iad lreti-ed through ti opnitg in the feince
aleady ad rtd ta, as tq la cdone on some previ-
ous evenings, instead of assuming an attitude of defi-
ance, and purposely com ing to collision with the
friends of Mr. B:gg, by orcing them to retire from

the place where they usually assembled, near the shop Appendix
of Mr. Henderson, the mùelancholy consequence pro. (M.)
duced by adopting this couise, would in all probabi-
lity, have been averted, notwitlhstanding thatit appeared
to the Deponent, from the yells and other obvious ma-
nifestations of intended violence proceeding from Mr.
Tracey's adherents, previous to his retiring from the
Poll, that some violence was premeditated by his parti.
zans.-And further tlie Deponent saith not.

(Signed,) CHARLES MITTLEBERGER.

Sworn before nie, this
20th day of May, 1832.

(Signed,) John Fisher, J. P.

DisTUcT oF MONTREAL,
To WIT:

George Moffatt, residing in the City of Montreal, in
the District atbresaid, Member of the Legislative Coun-
cil of the Province of Lower Canada, being duly sworn,
deposeth and saith: That having been notifled 'on Sun-
day the 2thli instant, to attend a Special Meeting of
tile Magistrates, at 7 o'clock, P. M., lie repaired to
the Court House soon after that hour, where he
found several Magrstrates already assembled and de-
liberating upon two communications received from the
Returning Officer for the West Ward of the City, by
the Clerk of the Peace, for the purpose of being laid
before the Meeting : That in consequence of thîe tenor
ofsaid communications, and believing thé peace of the
City to be endangered by the continuance of the Elec-
tion, the Deponent concurred with thei Meeting in order-
ing that 7j Special Constables, accompanied by the ligli
Constable, should be sent carly the following morning
to the Poll, to be there placed at the dispsoal of the Re-
turning Officer: That a further number of. 100 Special
Constables should be stationed under the Arcade of
the Roman Catholic Parish Church, under the direc-
tions of two Magiserates; and thiat Lit. Col M'-
tosh, the Commandant of the Gariison, should be re-
quested to reinforce the Main Guard by a Piquet un-
der the 'command of a Captain, to be: in readinàed to
aid the civil power in maintaining the, peiãce of the
City, if required so to lo by a Magistrate, which
request this Deponent. and Dr. Robertson, were by
the said Meeting requested to intimate verbally to
Lieut. Col. M'Iitosh, and te state to himii, that a certi.
lied extract froin the proceedings of the nieeting on
the subject, wodld be sent to hhithîe fáiowing n-
mg. Before, separatmg, it wvasr respldby the neet-
ing that thisDeponent andJospli Masson,squire,
shîoukd tale cha-ge ofthe Spedial Consnbeundér tie
Arcade of the thurch, durinîg ic foreioon of Màriday,
Accoriiigly on Monday, between the Iours of7 ind8.
A. M. tihis Deponent again repi ed to"he U 'C-t
Hiose, and with his Col!eagues, sent between 60 and 70
Special Constables,aiccompaied by the High Constable,
to the Pull ; soon after whicli, Deponent-andliis Col-
leagues repaired to their post at 'th rNciiii as
many more Special CoistablëeS"as could 'be collcted,
in number about 30. Atnoon this-Deponent and his
Colleagues vre reli'eved aceordingio te éarrangement
of the preceding evening, by Benjamin iolhnes anîd
Pierre Lukini, Esquires, two other Magistrates. 'hen
this Deponent returned to his own house, about four
o'clock, P. M. of the saine day, this Deponent was ca.

sually
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Appendix sually informed that the military had been called out,
(M.) and were stationed at the Church; conceiving it to be

-' his bounden duty, this Deponent returned to the Church
and determined to renain there until the adjourn-
ment of the Pol, in order personally to assist in main-
taining the public peace, and to advise, if required,
with the Magistrates then more immediately charged
therewith. Dr. Robertson and Mr. Lukin, (the for-
mer having relieved Mr. Holmes,) were at their post.
At the adjournment of the Poil, a good deal of noise
occurred, which vas almost immediately followed
by disturbances. The Special Conlstables rushed into
the Place d'Armes, and this Deponent ifollowed them,
intending to prevent their going nearer to the crowd
than was necessary. He found Mr. Lukin standing
there, and enquired for Dr. Robertson. Fron iwhat
vas passing in the foreground, it was plain that a se-
rious riot was begun-and in an instant the dense crowd
in the vicinity of the Poil, fell back into the square
and fled in ail directions, followed and pelted with
stones by a nob issuing from St. James street. This
Deponent with many others took shelter in the enclo.
sure in front of the Church. Mr. Shuter, another Ma.
gistrate, also came into the enclosure, calling earnestly
for the troops to prevent murder, and alleging that one
man had already been kilied. At this period Mr.
Ilenderson's house was attacked, and the fury of the
people was such that the loss of life and destruction of
property appeared inevitable. This Deponent there-
fore wvent in scarcl of the Magistrates on duty, and
gladly saw the troops beginning to file off froin under
the Arcade: that the troops took up a position in front
of Dr. Arnoldi's house, but the crowd in front neither
dispersing nor ceasing to throw stones, the troops ad.
vanced to the Bank, where this Deponent thinks they
again halted, the crowd yielding, but not ceasing to cast
stones-the troops again advanced as far as Dr. Ro.
bertson's, continuing ail the while exposed to stones
thrown in greatnumibers and with nuch violence. The
Special Constables and Citizens driven back in the first
instance, rallied on the appearance of the troops and
advanced on either side of them. This Deponent vas
chiefly occupied in keeping back the people, and per.
ceiving wh1en the troops last advanced that the former
were cager to comle into contact with their adversaries,
Deponent ran forward, nearly in a line vith the troops,
and was using his endeavours to prevent collision, when
the latter fired soie shots, having taken effect, the ri-
oters, dispersed and the troops advanced to the upper
end of St. James street, when this Deponent left
them to sign a requisition for a meeting of the Magis.
trates to concert measures for the security of the peace
during the night.

That this Deponent did not at anyperiod direct or con.
troul the movements of the troops, but approves of their
having been called on, and solemnly declares that, in
his opinion, many lives would have been sacrificed in
the Place d'Armes but for their timely appearance, and
however much the loss of human lhfe, occasioned by
theirhaving fired, is to be deplored, Deponent does not
conceive that the dispersion of the tuob could have
been otherwise efetcted, tranquillity restored or the secu-
rity of property miaintained.

(Signed,) G. MOFFATT.

Sworn before me, at
Montreal, this 26th May, 1882.

ýSigned,) Js. Bcid, Ci. J. K. B.

PRoVINcE or LowER CANADA,Appendir
District of Montreal. (M.)

Robert Fowler, of the City of Montreal, in the said
District, cabinet-maker, being duly sworn, deposeth
and saith: That between three and four o'clock in
the afternoon, on Monday the 21st instant, he the said
Deponent was at the Poll, on the Place d'Armes, in
the said City of Montreal, and was standing there as a
Special Constable to keep the peace, and at about half
past three or four o'clock, some trouble having taken
place among the people, he the said Deponent vas
ordered to go to pacify them, and was then struck by
three individuals, as he the said Deponent supposedto
be of Mr. Tracey's party, and then as soon as the
Riot Act was read by Mr. Robertson, one of the Ma-
gistrates of this District, lie the said Deponent vas
ordered to retire to Mr. Henderson's corner, and stand
there with the rest of the Special Constables ; and at
the close of the Poll, the said Deponent being still on
the sanie grouind to keep peace, was insuhed and struck
by umbrpllas, and at the same time he saw stones com-
ing and flying from Mr. Tracey's party, and they came
in such quantity, that the said Deponent was obliged
to retire into the French Church-yard, under the pro.
tection of the soldiers, his life being in danger.

And the said Deponent saith, that he saw there
Mr. Shuter, a Magistrate of this City, and saw him
tlere quiet and with the intention of keeping peace.
He the said Deponent did not see Mr. Shuter give
any order to trouble the peace, or to excite the people,
but on the contrary, all his endeavors were to pacify
them; and the said Deponent further saith, that hav.
ing the Soldiers there it saved many lives of the citi-
zens of Montreal, and for himself, had he not been
under the protection of the soldiers lie would now be
a dead man ; and the said Deponent further saith not.
The Deponent having read this deposition, declared it
contains the truth, has persisted therein, and hath
signed.

(Signed,) ROBERT FOWLER.

Sworn before me,
Montreal, this 26th May, 1832.

(Signed,) Jos. Shuter, J. P.

Samuel Shuter, Tavern-keeper, being duly sworn,
saith : That he was acting as Special Constable, on
Monday the 21st instant, stationed about live o'clock,
within the enclosure of the French Church, the civil
power was called out by the Magistrates to quell an ex-
isting riot near Henderson's house, Deponent and other
Constables went forward, at which time stones flew so
heavily and in such numbers, the Constables were coin-
pelled to retire, upon which the Troops advanced toour
support ; in advancing, the Troops were assailed vith
stones by the party which lad hiterto supported Mr.
Tracey. As the Military advanced the people who
had defeated the Constables commenced returning
back towards and in St. James' street, Stiil, continuing
to assail the Troops and Constableswith tliem bystones
which were thrown with great force. Heard the win-
dows of Mr. Henderson's ho*use smashed previous to
the advance of the Troops. Deponent consideredt it
absolutely necessary for, the authority, to advance the
Miiftary to maintain the peace. Deponent as a Special
Constable, continucd to advance up;St. James'.street,

and
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Appendix and vas himseif struck on the head witl a stone which
(M.) cut him severely; several other blows were received
... by this Deponent; on receiving the cut on the head

retired towards Dr. Robertson's house. At this time
the mi!ary was suffering severely by the volleys of
stones which were thrown at them with great violence.
lle Troops then fired upon the mob, which 1 verily

believe was necessary for the safety of the public peace
and lives of the subjects and protection of property.
Deponent was then assisted into )r. Robertson's sur-
gery, to have his wound dressed. Deponent is not an
Elector in the West Word of this City, nor iad any
interest in the Election. Before lhaving his head dress-
cd, lie went to pick up his hat which lie lost, saw
a knife picked up by Malo the Constable, which De-
ponent understood had been intended to be used in the
fray by one of Mr. Tracey's party-Further this De-
ponent saith not.

(Signed,) SAMUEL STONE.

Sworn before me, this 26th
day of May, 1832.

(Signed;) W. Robcrison, J. P.

1, Isaac Aaron, depose and swear, that on Monday the
21st day of May, 1882, about the hour of three o'clock
in the afternoon, I was informed a riot had taken
place in the Place d'Armes. In consequence of my
being sworn in as a special constable for the City of
Montreal, i considered it my duty to repair to the
spot in order to assist in keeping the pence of the said
City; on my arriving on the Place d'Armes, I saw the
conflet had taken place near the Poll. The Constables
vere engiaged in quelling the riot, but in consequence
of the greater number of the rioters, the Constables
iwere drivenî back, some of thein had their staves taken
away, some their clothes torn. and many were severe-
]y beaten ; in consequence of the ,weakness of the
civil power, our number being deficient t'o quell the
riot, the Military were sent for, which arrived on the
Place d'Armes about a quarter past three o'clock of
the aforesaid afternoon ; the figlhting was at this time
still going on, and the i MIagistrates deemed it necessary
to read the Riot Act which was read by Dr. Robertson.
le went into the middle of the mob and I followedl
and heard hin read it aloud. Immediately after the
Riot Act was read Dr. Robertson withîdrew fron the
mob and gave the book vhich ho read the Riot Act
from, to some persori in the door of Mr. RFenderson,
the grocer, and told him to take care of it for him.
Riot Act was rend by Dr. Robertson about half past
thrce o'clock of tie afioresaid afternoon. After Dr.
Robertson had deposited the book, he went towards the
Military, and told Colonel McIntosh that the Rior Act
had been read. The troops were then withdrawn from
fthe square of the Place d'Arnes andi marched under the
protico of the New Frenhli Churcli where they remained
until after the Poil was closed, hvlich was about a few
ninutes after five o'cock of thcafores'id afternoon.
When the Polil was closed,I ,was standing at thc corner
of Mr. Hendersorî's house ; when .Mr. Tracey cane
outof the Pol.house; ad made aci rcuitous nrote (such
a long route tlhat thad noverwitnessed himmakeon
leaving the Poll before, d I have beeëi a witness of
his leaving the Poil mom luring the Election vith the
exception of three or four ee -mngs,) the mob follweëd

him, pushing and knocking down all before them; the Appendix
Constables again endeavoured to keep thein back, but (M.)
we were repulsed, and in addition to their former mis- 
conduct they picked up stones and threw thbm at us ;
at this tin:r myself with many others retreated within
the walls of the New French Church yard uindler a volley
of stones, and a great many of the stones were thrown
over the wall into the yard. The Military were
then ordered out and the mob began to retreat from
the Place d'Armes up St. James Street. On the Military
forming a coluin, i was on the right of the front rank,
and when the Military and Civil power came into St.
James Street, nearly opposite the Engine House where
the Poll vas kept, the mob turned round and again
began to throw stones at the Military and Civil power.
Some of the Magistrates and Constables were struck
with stones, also the Military. One Officer of the Regi-
ment I saw hit by a stone; at this time cvery means was
used to get them to desist from their outrageous con-
duct, butevery effort was used in vain, and the Magis-
trates thein ordered that the troops shold fire, whicli
was donc, and not until thq troops had fired did the
mob desist in throwing stones at the Civil and Military
power, and I further depose from what I had seen on
former days, and particularly on the day before men-
tioned, that no other meanus couli have been adopted to
quel the riot, but by firing among them, as the mob
appeared so determined, that I am confident iany more
lives must have been lost and a great deal of property
destroyed.

(Signed) ISAAC A A RON.

Sworn before me, this
26th day of May, 1832.

(Signed) Benjamin Holmes, J. P.

.Tohn Spencer, of-the City of Montreal, trader, being
duly sworn, dotl depose and say: That on Sunday the
20th instant, whilst at breakfast with his amilv, his
att ention %vas suddenly drawn to an assemblage of' per-
sons upon the opposite side ofthe street, amongst whiom
1 observed Mr. Tracey addressing the crowd around
hin. He appeared cvery much excited and violent iii
in his language ; deponenît could not lhear alh that
vas said by Mr. Tracey, but lie did distinctly hear
hii say that they (alluding h donsideèrei to Mr.
Bagg's party) began vith bribery and perjury, and had
ended with murder. He Mr. Traicey ca!led ïpon
every Irishman to nr-semble on Monday morning at six
oclock, and sec whether they were to be intimidated or
not, and that if they could find no other person to head
them that he would bead them hinself. Shortly
after the aforesaid expressions, Mr. Tracey moved off
dowvî the street. Deponentvas at the Poil betwveen
four and five o'clock, P. M. on Mondav the 2lst
instant acting as a Special Constable, 'id not see
the troops on the Square ut thîat time, underatood
they were unler the Chlurch Porti.ô.-About dive
o'clock t Poli closed, upon vhiclh great shouting
comnmenced, observed thiat Mr. Tricev witlisipr'ty
this day took a sweep roundifrom t e 1o1 doo r owds
Mr. Henderson's house, where MJr. Baggs friends were
principally assembled, by which means the parties were
brought into contact. John Donegant vas with Tracey,
who continued his way past thé-,Bank p St. James
Street. Soon afler a scuffle ensued amongst some strag.

I glers,
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glers ; saiw the party who had folloctd Mr. 'racey re-
turning, and immedtely sliowers of stones were poured
into thc Square ; upon tle stoncs being throwxn iin this
imanner. the Couistables wee defeated and ran away
mulîîer a shower of stoncs towards the Church ; for his
own safety this deponent fled in comipany with a person
whose leg was se-erely hurt, as well as his side, fiom
the stones that were thtrown, did iot ask his name.
'lhe Military had not at this tine moved forward, i fied
coneidering ny life to be in danger as wcil as the lives
o those against whon the said stoncs were thiown.

(Signed) JOHIN SPENCER,

Sworn before nie, this
Q8th MNay, 1,332,
(Signed) (. Moghtt, J. P.

District of MontreaI

Personally appeared before me, one of His Majes.
ty's Justices of the Court of King's Bench in and for
the said District, William Fisher, ofthe City of Mon.
treal,Tobacconiist, who being duly sworn upon ne Holy
Evangelists, deposeth and saith ; thiat lie was on Place
i'Armes in this City, on Monday the 21 st instant, at

5 o'clock in the afternoon, after the adjournrment oftlhe
Poll, for the clection of a Member to represent the
West Ward in the Provincial Parliamîent ; saith that he
saw Mr. Tracey, one of the Candidates, accompanied
by a great ituniber of his adherents, proceed to the
middile of the Place d'Armes, contrary to his usual
custom, and that on Mr. Bagg, shortly after advanc-
ing in company witlh his friends, le and his friends
were immediately attacked by Tracey's party with
showers of stones in defiance of the interference of the
Special Constables. The said attack w'as accompanied
with shouting and hissing. The Deponent was in
company with Mr. Bagg leaving the Polil, and the
stones came so thick that they were thereby prevented
from taking refuge in Mr. HIenderson's honse. And the
Ieponent warded off with his umbrella, a stone evi-
dcently aimed at Mr. Bagg ; after which thcy were
pursued into St. Janes' Street, in the direction of' the
Post Office. The Deponent who had been previously
sworn as a Special Constable, left Mr. Bagg in Saint
James' Street, and returied, as le thought he was
bound, thouglh not on duty that day, to aid the Special
Constables in their endeavours to suppress the riot,
and in the discharge of his duty as such Constable'; lie
went inito the shop of John Turney to arrest a man,
who this Deponent was informed, struck one Mr.
Benny ; this Deporent wvas prevented by the persons
in the honse fron arresting the said man ; after wîhich
the Deponent proceeded tu the Place d'Armes, and the
military wece firing. The Deponcut further saith that
in the norning le overheard one Doherty, a Painter,
tell one Cantwell, a Shomaker, that it vas their deter-
mination to carry every thing before theim on that day,
and that they would cut down Mr. Bagg, and every one
of his supporters, or words to that effect ; and this De.
ponent inferred therefrom, that they were deterninued
to proceed to sueli violence as to endanger the lives
and property of Mr. Bagg and his firiends, which lie
verily believes wouild have been the case, had it not
been for the timely interference of' the military.

(Signed,) WM. FISIIER.

Swornu bcfore me, at Montreai,
this 92th .May, 1832.

(Signed,) George Pyke, . K. B.

Appendix

(Signed,) JAMES CA RSWELL.

Sworn before me, at Montreal,
this 26tlh day of May, 18832.

(Signued,) fI». Robertson, J1. P.

Montreal, ss.

.John .James Day, of Montreal, in the District of
Montreal, Student at Law, maketh oath : that le vit-
nessed the proccedings which took place in the Place
d'Armes and St. James Street, at the close of due
Poli, on Ionday the 21st instant, from the windows
of the second story of the house occupied by Mr.
Robert lenderson. That Mr. Tracey departed from
the Hustinugs, foilowed by a large concourse of peo-
ple, and procceded to about the corner of Mr. len-
derson's Store, and theni directed his course up Saint
James Street. Tiat Mr. Bagg left the Poil a few
minutes after Mr. Traccy, accompanied by compa-
ratively few persons, withiout the Ieast obstruction,
until lue reached the corner of Mr. lIcnderson's
Store, when a tumult or riot commenced among
the populous, upon whiclh Deponent observed the Con-
stables advance, ant at the saie instant a number of
the rabble who had accompanied Mr. Tracey about as
far as the Batik, turned about apparently for the pur-
pose of uniting themuselves with those engaged in the

affray

James CrÀrswve1, of Montreal, Trader, being duly
sworn, deposeth and saith : that on Monday, the 21st
May, instant, lie was ou duty as a Special Constable,
at or near the Poil, then held for the West Ward of this
City, and that three or four times during the day he and
other Special Constables, endeavouring to preserve
peace and prevent violence, were assaiuted by the
mob collected at or near the Poil. That about the
mniddle of the day a disposition to riot was evinced by
the people at the Poll, and the interference of the
Magistrates bccame necessary ; and that between the
iours of two and three of the clock, in the afternoon,
Dr. Robertson and Mr. Lukin, both Justices of the
Peace, repaired to the spot near the Poli where the
tumult existed, having accompanied them into the
crowd of'persons there as!cmnbled, lie stood along side of
themu and heard the said Dr. Robertson audibly read the
Riot Act, and the Proclamation, calling upon the peo.
ple to disperse, and fixing one hour as the period
within whiclthey should (o so. At about five o'clock
the Deponent further saith, that the riot and tunult
came to its height, and the Constables who were at-
tempting to preserve the peace were overpowered,
and the troops called in ; that as the troops advanced the
mnob continued to throw stones at them, and at the per-
sons standing niear themu ; and Deponent having follow-
ed the troops in their advance, vas present on a line
with them wlhen they fired upon the miiob, who still
tlhrew stoies at the soldiers and others, appearing ra-
ther to advance upon the military than to yield. - -

That Deponent saw the stones fahliing among the sol.
diery and some go over their hcads-and that Depo-
nent did not see any persons behind or near the troops
throw stones. And Deponent further saith that the
civil power having been vanquislhed by the mob, lie
is of opinion that the condnct of the troops was ne-
cessary, and did prevent the loss of many lives and
the destruction of ntch property, which must have
enisued if the riots had continued.

Appendix
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Appeidix affray and coinnenced throwing stones in the direc.
(M,3 tion of Mr. Ilenderson's Store. That general dis-
4 order and confusion enstued, and Deponent heard

glass brcaking in ail directions and a tremendous
rushing "in the shop beneath him. That Deponent
from the vast quantity of stones at this time coming
in the direction of the vindow, out of whiclh lie was
then viewing the proceedings in St. Janes Street, con-
ceiving the lives of several fanilies and children also
at the window to be endangered, requested them to
,witlidraw, and immediately closed the iron shutter, and
procceded to one of the windows facinig the Place
d'Armes, when lie observed a body of soldiers advance
from out of the enclosure in front of the Cathedral or
French Churci ; they were drawn up in order on the
Place d'Armes, and after remaining there a Few mo-
ients proceeded about as far as the Bank, driving the
the multitude before them ; during all this time stones
vere flying in every direction, and the progress ofthe
mnilitary did not appear to damp the ardour of those
persons iiost active in the riot. Deponent liad at
this timie returned to the window in St. James Street,
the soldiers lalted at the Bank or Methodist Chapel
for several minutes ; the disorder and confusion still
raging as violently as before, they then pressed their
way forward amidst vollies of stones to about as far
as the dwelling house of Dr. Robertson, vlhere they
again ialted, and after a laspe of four or five minutes,
(perhaps more,) and whilst stones were showered
upon them by the rabble discharged their muskets.
That had Deponent been placed in the situation of the
soldiers he would have considered his life endangered.
That as soon as the smoke had dispersed, Deponent
observed at some distance from the soldiers on the
left of St. James Street, lying on the ground wlhat
lhe imagined to be the body of some person shot ; at
this time the Deponent was struck with astoniihment
to see that a number of the rabble still continued to
throw stones at the troops, who after having charged
their piecs advanced forward. That it is the firm be.
lief of Deponent, from what lie witnessed m the after-
noon, and at the. close ofthe Poli on the 21st instant,
that the calling out the troops was indispensably ne.
cessarv to the preservation of the peace, and that in
the absence of miilitary assistance at the close of the
Poll, many lives would have been lost and much proper.
ty destroyed. And further Depouent saith not, de-
clares the foregoing to contain the truth, persists tbere.
in, and hath signed.

(Signed,) J. J. DAY.

Sworn before me, aut Montreal,
this 26th day of May, 1832.

(Signed,) TV. Robertson, J. P.

Charles Triy, of the City of Montreal, Cabinet1 Maker, beinig
duly sworn, deposeth and saith: that uav g occasion togo outt on
Moiulay, the 21st instant, about three o'clock in the afternoon,
lhe observed that there was soie tumîult in the Place d'Armes;
the Deponent being a Special Constable for tiat day, conceived
it ta be his duty to insform some other Special Constables wlo
were at Luckin's of the existence of the disorder; fhe Deponent
went homàe to get his balon, and also tlhree meii il his service
who were Special Constables. With these persons Le repaired
to the vicinity of the French Chur'h ; some short time after this
Deponent perceived that there wmun ctual violence used near the
Poll-stones flying and persons thrown down. Upon titis he
vent to the spot with others, and upon arriving there he found

the people still in conflict: one or two Magistrates were there
usng exertions to prevent a continuance of it by separating the
parties. lia obedienee to die orders of the Magistrates, myself

Sanad other Constables witlhdrew and placed ourselves at the corner
of Mr. -Ienderson's house ; for a short space of time peace seem-
ed to be restored, and the Special Constables dispersed, but in
about half an hour a new contest began, and the alarm was givn
tiat people were being murdered.-Ile the Deponent and other
Constables vent to the spot for the purpose of allaying the tumult.
-On reacing the spot he found numbers of persons en-
gaged in fighting and throwing stones, and tat the Special Con-
stibles were attacked by persons who seemed to be greatly ex-
cited and even intoxicated,-and whom this Deponent believes
were adherents of Mr. Tracey.-That the Deponet himself was
struck, and that the Constables being overpowered were obliged
to retreat--this occurred after the arrival of the Troops, and after
Mr. Tracey had witidrawnt froin the Poll. The partizans of Mr.
Tracey lhaving tius overpowered the Constables, caie round in
front of Mr. Henderson's house, into which many individuals had
gone for the sake of safety, and thley commencedtheir attack
upon die hbouse by breaking the windows with stones, it being
thir object to injure the persons who had retreated into the
house.-To put an end to this the 'roops advanced from the
French Cihurci, and lie observed ut de same time people coming
Ui from St. James Street, where they had supplied themselves
with stones ;-the stontes were cast towards the Troops, Consta-
bles and other persons standing unear tlhem.-He advanced along-
side of the Troops until they lialted near the Bank,-the mob
being in front of the Troops, continuing to throw stoncs at the
Troops and persous near then. The Troops advanced farther
as far as Dr. Robertson's, where they again lialted-the mob per-
severiiig i throwiig stones. The rroops having halted at the
last mentioned place, the mob stood stili and faced round towards
the Troops,-Deponent heard either the Officers or Magistrates,
he cannot say which, calling upon the people to disperse ; and
far from rmoviig off, the people showed determination to defy the
Troops, and threw showers of stones with gréater force than they
did before-they having been reinforced by the arrival of other
persons and a freslh supply of stones.-While the stones 'were
throwing h cheard the word " fire" given by some Offieer, but do
not know by whom-he heard the discharge of musketry, not in
a volley, but by files, and saw one person fall: there were stones
thrown from the mob after de Troops had commenced firing.
As soon as the mob began to disperse, some shots having taken
effect, the Troops ceased firing, and advanced as far as the Pres-
byterian Church; the mob cleared away. In his opinion the
stones thrown by the mob were sufficiently large, and thrown
with suieh violence, as to endanger de lives of the Troops and the
persons standing ncar tliem, and he is satisfied that if the Troops
lad not interposed many lives must have been lost and property
destroycd.

(Signed,) CHARLES TRY.

Swori before me, this
26thl May, 1832.

(Signed,) .Jos. Sihuter, J. P.

Il ïlliam Sharp, of the City of Montreal, Livery Stable Keeper,
being duly sworn, deposeth and saitb,-that about 4 o'clock,
P. M. on Monday, the 21st May instant, I left my house to o to
the -Iay Market on business. In so doing I reached the ace
d'Armes, where I saw a company of Soldiers under the Porch of
the Church, and I was then informed that before the arrival of
the Troops there had been a disturbance. About 5 o'clock, as I
ws standing opposite Mr. Doucet's house, I observed the con-
mencement of a contest between the two arties, which was
broughut about by a rush of persons fromnuthe place where the
Poll wvas held, upon certain individuaiswho vwere standing tnear
Mr. Henderson's bose-the former were Mr. Tracey's adherEnts,
the: latter were persons whom I uaderstood to' be favourable to
Mr. Bagg.-The individuals attacked were driven bhck frorm tho
place where they stood to theieighburhood of the Churchtihere
the Troops were. Immediately afterwards I saw anotlir diision
of Mr. Tracey's party take a circuit to comre in front of Mr.

Heu-
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(Signed,) WILLIAM SHARP.

Swornî beforc me, at Montreal,

this 26tli May, 18.32.

(Signed,) G. Mofat, J. P.

Daniel 1hite, of Montreal, Gent., being daly sworn, de-
posethl and saith: that le was near the Ilustinigs on Monday, the
21st instant, t the time the Poll was closed-iliat Mr. Tracev's
party appeared tuho eiuiisually mmuilneronis, thrat namy inidividinds
of hant party appeared to le extreimely irritated, anid thlait by
flourislhisig their fists, sticks aid umbrelh, they shewed signeis
of a desire ta break the Peace. That at the tinme, Mr. Bagg
vas leaving the Ilustings, Depoient observed Mr. Tracey's
party movtng in a furious mianer along St. James $treet, to-
vards the Place d'Arnes,-that tey then began to throw stones
ut the Coistubles, at .peaceable iihabitants, and throigh the
winduws of a shop, in waideh soine of Mr. Bagg's friends iad
souiht refuge. That Deponeit then moved towards tlie Cathe-
dra, under a shower of stoiies,-tlhat lue heard seveai persons
cry out t uthe Magistrates at the Church dour, "Thiey are kill-
ing the people Lhelp ! ceme on !" That Deponuent then cowi-

Henderson's bouse, and being tiere, Isaw them discharge showers
of stones against the sai id house, in a1ll its front parts, which were
directed, as I suppüose, against the people whlo had entered the
said house for safety. 'lhe windows were broken, and I con-
ceive the people withîin the said house were in danger of thir
live,-and lhad it not been for the tielv initerference of tie
Military, after the Special Constables lmnd inieffectuially endea-
voured to quel1 ie riot, I believe the lives of any persons
vould have been lost and a large destruction of property ensuied.
About this time I saw the Troops leave the place wlhere they
had been and forn a le opposite Dr. Arnoldi's; and ut the
sane moment I saw Mr. Shuter endeavourinig to keep lback the
Constables and the people whol had been assaulted, telling thîen
that the Troops halt interposed, and that they vould be in danger
if thev advanced.-Te 'Troops halted tiere for a short periol,
and as the mob continued to throw stonles. the advnciied unil
thaey came to the Thîk--the mob retreating hist still throwing
stoles at then ; as soon as they passel the Banik the Troops
halted. I theuu observed a fresh party joining the moh, and con-
tinued to slhower stones upon the Troops, and those whio followed
then. Upon titis I heard the word march, and the- roops aid-
vaînced and Iiahed once more a littie past Dr. ltobertsnn's. Tl'he
mob did not disperse, butt in the contrarv, thev continued their
assaults on tie Troops, and evencaime nearer to then. sh outing
anid hidding defiatice:-a ntumiier cane in froit of te main body
and cast stoes,. aiming at the Troops, Oflicers as well as Soldiers
-I then heard three of the Oflicers exclaining lotdly. clear the
streets the Troups are going to fire ; the moib however continuiled
to thirow stoniesat the ''roops.-l heard the Otlicer in coinmmand
give orders to fire, and the Soldiers fired by files, and several
files lhad fired before the people ceased to throw stones ut the
Troops, and those that were niear tleim. I liad good opportiiity
of observinig ail tihis, as I stood on the side-wiak. a little ini aId-
vanice of the ''roops,-h lcard the word " ul," wlhclh I under-
stood to be directions to the men to ceaie rinig,-tliis took place
as sooit as thre mîob shlioved a disposition to disperse, two or thlrre
shots lhaving tuken elfect. The'i Troops tithen advanced, mutil they
reacled the Hy Market, wlere thev lhalted. The stones on1this
occasion were thlrown with so mn11h violeice that tI think the
Troops and those wlh were near the incuaarredl the risk of being
severely inj ured or kille,-a1d I firnmly believe, thatI hîad lot the
Troops aeted as they did, it vould have been impossible to restore
order, nid to prevent the destruetion of lives and loss of property.
I merely add, thiat on on Oe occ.ioi, vtile the Troops were lhalted
at the Bank, I saw a Special Constable. nianed Stone, struck by
a person. who lhaving given the blow, anotlier lman exlhilbited a
kinife wLli lie intended to use on the said Stone. I perceived
Lotis Malo, a Constable, seize upon the man, and wrest the
knife fron hisi hands. 'l'le knife, which was afterwaîrds shaown to
me, vas of the description of those used by Shoenakers.

dered thie M agistratos to be slow and reluctant in affording pro-
tection to jeaceable inhabitnts,-that h. afterwards ohserved
Mr. Tiacev's party about Ile mîiddle of St. Jailes Street, rally,
and with stones assault Soldiers liuer arns, in such a àmuanner as 
to put t lie hves of the latter in danger. Tat le soon aifter saw
the (Soldiers lire, by whon lie supposes that Cliauvin and others
may have been killed. Tliat Deponent is of opinion, tat in
order to enforce obcdienice to the Civil Austlhorities, and to oh-
tain tranquillity. it was absolutely necessaury that the Soldiers
should fire.

(Signed) D. WHITE.

Sworn before me, this

28ti May, 1832.

(Signed) J. Masson, J. P.

Montreal, 23d May, 18:32:

1, Robert Sioper Piper, Captain ini the Corps of Royai En-
ginieers, depose, that on Moindav evening thre 2lst iistant,

ilabout 5 <'clock, or a little afterwards, I was looking out of oie of
the uipper wiidows oif my louse in St. James Street, and fron
thence clearly saiw a large mob rushiing into the Place d'Armes,
fron riear the Banllk, and in a few minutes afterwards running out
aain, aid a body of Troops steadily advancing after then.
'he eoqIle were retiring before the Troops, shouting and pelt-
ilmgtien withs stoies.-I also saw Special Constables or per-
sons carrving bhie staves, ltuted about like dogs, and pelted by
the pleople. I adlil takena thlis station, expecting a ulisturbanlce,
haviîg>seen Onmy retrnhrom nifrom my)duties, at tlhe Wharf, a
ouch larger concourse of people in the Square than I haid

ever before witnessed; and to avoid nixiig wita thei, I took a
circuit to mn), hose, by the Scminary, and thîrough St. Xavier
Street. I remnained it thre wiidow until the first division of
Troops lad advaiel ta sonewhiere naier Mr. Arumaour's house,
the mnob still continuinig to pelt and yell at thien: in my anxiety
to be rear ie Troops, I rail down inito the street on the parve-
mieit-stonies were then flying in all directions.-le Troops
lad at tis timeu reached ai spot nar Mr. Auldjo's and Dr. Robert-
son's, wherc rtey halted. 'lite mob twhich was verv dense and
close t any own leuse at tliat momunent, comtinued ta pelt stones
and cheer enh other to advance, some in Englisli, and others in
Freneli; and I distinctly eiard persois erv ing out, taut the
Troops wouald not fire. * At tiis time there was a &tout ei-
tieman, who appeared to be iii d e execution of Iis dluty, about
-30 or .10 feet in advanueof the Soldiers, pelted iiost uainerci-
fillV, and bleeding. I lso witnessed a vonug inanu, wlhom I do
not at any tilme renamember tu have seen b efor, first opposite to,
alnd theni a little to thre riglht of my own house, and aftervards
near tif the rd lbrick hnose, lately in possession of Mr. Fro-
thieriiiglan, thirowing Stones with all his strenigj.th: he appeared
ta have stones in both haniéuds as lhe supplied taniself iicessîitly.
I heard thie word " ready," as far as I cnui recolleet, and
"I ire," given, and [ immediately saw a younig manr, whiclh I
believe to be the one who was so active, fall. Until the word
" fire" wa.s given, the greatest uproar and sliouting prevailed,
and stones were drown in every direction, both at Troops and
Constables.-Tie people, however, iholard continuîied ta shout
anid pelt unîtil that Moment, then fled in every direction. 'he
Troops after ttiis, muovcd on to thie Hay Market. Before the
mei were ordered ta fire, h wiîtnessed ia inai violently wresting
a staff fron a Coistale,-anuîd I further saw a înuber of blue
stives thirown, and laying in tie road betweei ite Troops and
Mr. Gates' premises.-Fron i eifiuriiited nanner in whiichi te
Troops were attticked and pelted by tie inob, I considler that
they acted witi great forbearance.

(Signîed) R. S. PIPER,
Captain R. Eng.

Sworn before me, this 26th
day of May, 1842.

(Signed) W. Robertson.. P.
DISTRICT
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DISTICT OF MONTIREAL,
'10 wIT :

Appendix
(M.)

IsTRICT OF MONTREAL.
to wit: 1

Jeremial Wlgilkes- Dewson, Lieutenant and Qtarter-Maister in
tie 15tlh Regt. of Foot, caine before nie this day, and being duly
swornt on ithe Holy Evangelists, declares, that lie was present at
a certain Riot viichl took place at Montreal, on ithe 2Ist of May,
1832, and which liot the Military were called upon to supprcss.
Deponent saîw Dr. Robertson there, who reported hiimself to
one of the Officers in conmand of the Troops, as the Magis-
trate on duty. Magistrates and Constables who hbad gone into
the Square at the Place dI'Armes, vere driven back into the en-
closure of the Roman Catholic Parish Clurcl, whîere the Troops
were stationed, pursued by a rabble, who attacked them with
bludgeons and stones. Dr. Robertson stood close hy Colonel
M'tosh, wlien the latter gave the words to the Troops, " with
hall eartridge, prime and load," which was accordingly done.
''lhe Troops dieu marched towards the Rioters, headcd by Dr.
ltohertson and Col. M'lutosh, and followed by a multitude of
Constables, Magistrates, and Gentlemen, some of whom, when
the stones strnck them, called ont, " Colonel M'Intosh, fire upon
ticm," but the Colonel took no notice of this, until the Troops
were lhalted in St. Janes Street, wlhen Dr. Robertson, who stili
renainîed with the Colonel, turned towards him, (the Troops
being tihen violently assailed by the multitude in front, ,with
stones,) and said in a very agitated and enplhatical tone, ' Col.
M'hntosh, do your duty;" upon whichi, the Soldiers were im-
mediately ordercd to lire.

(Signcd) J. W. DEWSON,

Lieut. & Qr.-Mr., 15th Regt.

Sworn before me, at Montreal, this

1st day of June, 1832.

(Signed ) P. De Rocieblar, J. P.

.Jrciadhî iWhes Dewsont, Lieutenant and Qnarter-Master of
the 15ih Reg'-t. of Foot, now stationed at the City of Montreal,
in the said District, beingnduly sworn, deposeth and saith ais
follows:-On iMonday, the 62lst instant, near the hour of .3
o'Clock in tic afternoons, I was passing through the Place
d'Arnes, and ohserved a nuîmber of ]people fighting, and acts
of violence and riot. John Fisher, Esq., one of the Magistres
of Montreal, whon I understood to have been knocked down,
came runnin towards me, covered with dirt, accompaiued by
Mitchel Smiith, Esq., caliing out " what is to be done, to preserve
the peace? murder will be conmitted."-I said, if they went to
the Main-Guard withî the order of a Magistrate, thCy would get
Captain Temple with a pa rtyof men. I have heard the aflida-
vit of circunstances made >y Captain Temple, in relation to the
occurences of the afternoon of the 21st instant, read out, and I
declare the saîid aflidavit of circnmstances to containf the truth, as
fir as reigards all mtatters subsequently to his arrival tipoi the
Place d'Armes, of whihel, muy knowlelge is the same as his
owii. Of the previos circumstances I am not aware.

(Signed) J. W. DEWSON,

Lieut. audu Qr.-Mr., 15th Regt.

Sworn before me, this 26th

day of Mny, 1832.

(Signed1) WV. Rliertson, J1. P.

(Signed) THOS. LENHAM.

Sworn before me, at Montreal,
Lower Canada, this 28th. day of May, 1882.

(Signed) Adam lMacnider, J. P.

DISTRICT

WVilliai Gleeson, Sergeant in Ilis Majesty's 15th
Regt. of Foot, came before me this day, and bemig duly
sworn on the Holy Evangelists, declares : that he was
employed with the Light Company on the 21st ultimo,
in assisting to quell a riot which took place at the Place
d'Armes in Montreal. Deponent observed a tall
thin gentleman standing with Colonel Macintosh at the
steps of the Catholic Parish Church, was informed the
gentleman is-Doctor Robertson, à magistrate of Mont-
real saw also magistrates and constables rushing back
(pursued by people with stones and bludgeons) into
the enclosure where the troops stood-Directly after
heard the Colonel give the words Ilwith ball cartridge
prime and load' tô the detachment. Dr. Robertson
was close to the Colonel when he gave the order to Joad,
and the words were expressed so loud that deponent who
was some distance off distinctly heard them.

The troops after having loaded received the words
" threes riglit." and were marched into the square,
and thence into St. James streetwhere the troops were
violently assailed with stones and some firing took place
under the order s of Col.Macintosh,who was still accom-
panied by Dr. Robertson. Deponent adds that after the
troops had loaded in the Church yard and sloped arems,
Dr. Robertson addressed Col. Mackintosh, saying,
" Colonel, march out the men,they are wanted outside",
or words to that effect.

(Signed) WILLIAM GLEESON,

Sworn before me at Montreal, Sergt.
this first day of June 1882.

(Signed) P. De Rocheblave, J. P.

DIsTIcT OF MONTIREAL,
To WIT

Private Tiomas Lenham, of His Majestv's 15th Re-
giment of Foot, came before me this day, and beiïig
duly sworn on the Holy Evangelists, declares : that he
was on cluty at the main guard on the 21st-Instant ;
part ofthe guard vas called out that day to quell a
riot which began at the Place d'Armes ; while advan.
cing in St. James street, towards the rioters wh1o were
very numerous and fighting iwiti great fury, sever-al of
them turned round and pelted the detachment with
large stones, without any cause or provocation what-
ever, one of these stones struck this deponent. The
mob had been several times called upon by Colonel
Macintosh to desist from.,.attacking-the troops and to
disperse before any firing took place, but they stili con.
tinued to assail the troops, who were in danger where
they stood, & could neither go forward nor retreat, with-
out being stili more exposed, unless they fired.

Ihsrnrc-r or
MONTIEAL. . (Appendi
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DISTRICT OF MONTREAL,
TO WIT

Private Ieny Brass, of His Majesty's 15tlh Regi-
ment of Foot, came before me this day, and being duly
sworn on the Holy Evangelists, declares: that lie was
on Piquet on the 21st Instant, and called out on that
day to assist in quelling a riot which began at the Place
d'Armes. The people in front were numerous, and as
the detacliment advanced, fighting amongst themselves
with great fury. On perceiving the soldiers,many of the
rioters turned round and attacked then with weighty
stones ; deponent was struck, and he saw Colonel Mac-
intosh receive a severe blow on the head while standing
on the right of the detachment, having repeatedly be-
fore and after this begged of the mob to disperse and
desist fron assaulting the troops, but to no purpose, as

,they seemed to get worse, until an order vas given to
fire upon them.

(Signed) IIENRY BRASS.

Sworn before me, at Montreal,
Lower Canada, this 28th day of May, 1832.

(Signed) Adain L. Macnider, J. P.

DISTRIcT OF MONTREAL,
TO VIT

Private Thonas Allcock, of His Majesty's I5th Regi-
ment of Foot, came before me this day, and being duly
sworn on the Holy Evangelists, declares : that he vas
employed on duty on the 2lst instant, to assist in quel-
ling a riot which began at the Place d'Armes. While
advancing with his detachment, through St.Jaimes street,
stones were tlhrown by the rioters very thick and witlh
great violence against the soldiers-one ofthese stones
struck deponent's fire-lock, splitting the stock thereof,
which made it necessary to have the firelock repaired.
He saw Colonel Macintosh struck on the head witlh a
stone while persuading the mob to disperse and to de-
sist from attacking the troops, but they continued the
assault without anyprovocation vhatever until an order
Was giventofire.

(Signed) TH OM AS ALLCOCK.

Sworn before me, at Montreal,
Lower Canada, this 28th day of May, 1832.

(Sign ed) Adanm L. Macnider, J. P.

DISTRICT OF MONTREAL,
TO wrr:

A rmourer Serjeant Frederick Clarke, of His Majesty's
i5th Regt. of foot, came before me this day, and having
duly sworn o the Holy Evangelists, declares : that a
fire-dock belonging to Private Thomas Ahlcock of the
same Regiment, stated to have been damaged on duty
in Town, the day before, was brought to this Deponent
to be repaired on the 22d instant. The stock was split
about 7 inches between the tail and trumpet pipes,

which was occasioned, in Deponent's opinion, by
recent heavy blow upon the barrel.

his
FREDERICK CLARKE,

mark.

a Appendix
(M.)

Sworn before me, at
Montreal, Lower Canada.
this 28th day of May, 1832.

(Signxed,) A. L. Macnider, J. P.

DISTRICT 0F MONTREAL,
To WiT : }

Private Richard '11Genniss, of His Majesty's 15th
Regt. of foot, came before me, this day, and being
duly sworn on the Holy Evangelists, declares: that lie
was employed as an orderly on the 2lst instant, wvhen
a detachment of the Regiment-,vas called out to quell.
a riot at the Place d'Armes,-stones from the Rioters
came so thick against the soldiers, particularly on the
right, where Colonel Macintosh stood, after lhe had
repeatedly exhorted the mob to desist: that the Depo-
i:ent, vhio stood near the Colonel, was obliged frequent-
ly to shift his ground by jumping right and left to es-
cape then -he was, hoNwever, struck, and saw the Co-
lonel likewise struck with a heavy stone immediately
after. Dr. Robertson, a Magistrate was present, and
frequently urged Colonel Macintosh to do his duty.-
The assault sustained by the troops was wholly unpro-
voked and vanton, and would, in Deponent's opinion,
have been continued with increased fury had the Ri-
oters not have been fired upon.

(Signed) RICHARD M'GENNISS,

Sworn before me, at
Montreal, Lower Canada,
this 28th day of MVay, 1832.

(Signed) Adam L. Macnider, J, .

DISTRICT OF MONTREAL.
SWTo wlT

Private .John Brown of Mis Majesty's 15tl lRegt.
offoot, cane before me, this day, and being duly sworn
on the Holy Evangelists, declares : that he was one' of
a detachnent ofthe above named Regiment, ordered
out upon duty on the 21st instant, for the purpose of
quelling a riot, which began at the Place d'Armes.
While advancing 'with arms sloped, the soldiers were
wantonly attacked by great numbers of the Rioters
with large stones, which came very thick and with
great violence amongst t liemen. Oùníf'the stones thus
thrown struck Deponent on the leg, and abraded the
skin although the blow had been much:Veakened by
his front ran.k man's great-coat,-Deponent saw Col.
Macintosh struck, anId his own comrade, Private John
Hancock, The Colonel had frcquentlj, in Deponent's

hcarng

Appendix
(M.)



3 Wi11-. 1V.- Appendix (M.) A. 1832.

Appendix hearing, begged of the mob to disperse, but they paid
(M.) no attention to hm.

(Signed,) J. BROWN.

Sworn before me, at'
Montreal, Lower Canada,
this 2Sth day of May, 1832.

(Signed,) A dam L. Macnider, J. P.

He saw Colonel Macintosh struck with a stone on
the head,: the blow must have been severe as it shifted
the Colonel's cap. Deponent himself received a. blow
and his comrade, private John Brown. Heard Colonel
Macintosh repeatedly requesting the ùiob to disperse,
but they seemed to take no notice of his request, and
the stones appeared after this to be thrown thickest
towards the right of the detachment where the Colonel
oo d.

(Signed,) JOHN HANCOCK.

Sworn before me, at Montreal,
Lower Canada, this 28tlh day of May, 1832.

(Signedi,) .
DIsTlRcTr oF MONTREAL,

TO wIr:

Richard M'Genniss, (cd,) private in lis Majcsty's
15th Regt, of foot, came before me, this day, and be-
ing duly sworn on the Holy Evangelists, declares
that be, was present at Montreal on the 21st ultimo,
when part of the Regiment was called out to quell a
riot at the Place d'Arnes,-Deponent was there as an
orderly-saw Dr. Robertson, a Magistrate, and Colonel
Macintosh standing together in front of the troops,
who were stationed in the Porch of the Catholic Parish
Church-saw also Magistrates and Constables driven
back into the enclosure where the troops were stand.
ing, by a rabble assailing then with stones and clubs-
directly afterwards, heard Colonel Macintosh give the
words, " with ball cartridge, prime and load; to the
men, which was accordingly donc in presence of Dr.
Bobertson, who stood between Colonel Macintosh and
this Deponent. The Colonel's words of command were
very loud. The troops were then marched out into
the square, and subsequently to St. James street, where
the riot was going on. Deponent heard some voice
from the rear, crying ont " Colonel Macintosh fire upon
them," the Colonel did not doso until the troops were
halted in St. James street, where the rioters were as-
sailing them iwith great violence with stones ;-when
Dr Robertson, who appeared to be very much alarimed,
addressed Colonel' Macintosh and' said, "Colonel, do
your duty,"-Deponent adds, that Dr. Robertson laid
a particular stress upon all these words; he remarked
this circumstance from hearing the Dr. talking to the
Colonel at a former period, during the said disturbance.

(Signed,) RICHARD M'GENNISS.

Sworn before me, at Montréal,
this ist day of June, 1832.

(Signed,) P. De Rocheblave, J. P.

DisTRICT 0F MoNTIREAL,
To wIT:

Private John Hancock, of IisMajesty's 15th Regt.
of Foot, came before. me, this day, and ein duly
sworn on the Holy EvangeliSts, declares: that he was
one of a detachment of the Regiment ordered out on
the Qist instant, to quell the riot which began at
Place d'Armes., He saw a great multitude' 'in front,
fighting with various weapons ; several f thèse on per.
ceiving the detachment which was soon ha)ted, turned
towards theni and pelted th men with large stones.

DISTRICT OE MONTREAL,
to wit:- f

Private Robert fennessy, of His Majesty's 15th Regt. of
Foot, came before me, this day, and being duly sworn on the
Holy Evangelists, declares: that he was one of a detaclment or-
dered on the 21st instant to suppress a ý Riot in ; the Place
d'Armes. The Rioters were very nunmerous, and extremely
furious, and they continued, until fired upon, to throw weighty
stones with great force among the Troops, notwithstanding the
entreaties of Colonel M'Intosh that they should desist. Depo-
ient received a blow while advancing.

(Signed) ADAM L. MACNIDER, J. P.

Sworn before me, at Montreal, Lower Canada,
this 28tli day of May, 1832.

his
ROBERT > HENNESSY.

Mark.
(Sigced) A. L. .I, J. P.

DISTRICT OF
MONTREAL.

John Lahey, Private in Hîs Majesty's 15th Regt. of Foot,
came before me this day, and being duly sworn on the Holy
Evangelists; declares: that he was present at a Riot, which took
place at the Plaee d'Armes, at Montreal, on the 21st àltimo.
le saw Dr. Robesrton Nvith Colonel M'Intosh; at the steps of
the Ioman Catholie" Church, yhrére' the Troops, called out to
quell the Riot, lad taken shelter from the rain, during a tempo-
rary tranquillity on the part of the mob. Deponent soon heard
much noise and shoutinge outsidd the enclosure, and saw people
running in great confusion in every direction. At this time the

Troops were ordered toload, vhich they did, in presence of Dr.
Robertson, ind a great number of. gèntlemen; who had rushed
for protection into the Church-yard. Dr. Robertsôn toId Colo-
ielM'Intosh to mardi óut the mn-The Soldiers then received
the words « threes9 ight,' and verë marched first into the Place
d'Armes. and thence into St. James Street, followed by those
%who had taken refu fe in the Church-yard; some of whom on the
waylcalledlout" ' öloneL M'Intosh,' fire upon thein, meang
the mon,; 'yho were in,.front, pelting the"Detaciment with
stones. . The' etachmeent vas then lialted in St. Janes Stret,
whee ,they wereassailed With stoies more viôlently than' be-
foe a d rRobërtsoh' w remained thëyhole time with Col.
M'Intosh, said in -Deponent's hearing' "Colonel, do your dutY,
when teh firing upon tie mob immediately commenced. Dr.

o , r o o appeared to be calm and un liby ae eii t e
Church-rd,, was, lcre much, flurried and uneasy.ý Deponeth

i Yýý ', ' , ý ý ý' , td

Appendix

Adam L. Macnider, J. P.
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had an opportutity of making those remarks, from the circumn-
stance of his being employed as an orderly, anid disengaged from
the duties of the other men.

bis
JOHN >4 LAKEY

mark.
Sworit before mie, at Montreal, tihis

1st day of June, 1832.

(Signed) 1. De Rocheblare, J. P.

Thomas Baron, of the Town of Three Rivers, Esquire,
Advocate, beiung duly sworn oit the loly Evangelists, doth de-

pose and say:-That on Monday last, the twenty-first May,
instant, le accompanied to the 1oll 1Mr. Stanley Bagg, one of
the Candidates att the Election for the West XVard of the City
of Montreal.-That on that day the Poll -was opened at Eigit
o'Clock in the moriniug, pursnant to the Adjournment ont1 the
nineteent--tlhat lie often absented iimself-that ait about lialf
after Three, as lie vas returning to the Poll, lie perceived that
the Constables were assaulted.and driven back by a great nutm-
ber of the partisans of Mr. Tracey-that a numnber of the latter
disartied somne of the Constables, and struck themn witlt thieir
staves-that tranquillity was however, restored a moment after-
wards. That tiis Deponent w"as then inforned, that the tumult
Lad been occasioned hy an insult offered by Mr. Dieu Donné
Perrin to Mr. John Jourdain. Ravin- arrived at the Histings,
this Deponent met Mr. Jourdain, who declared to him, in thte
presence of several persons, amongst whomn. was Edward Leclere,
Esquire, Notary Public of this City, that lie very ntch regretted
the circuinstance. That for a inuber of years lie had been the
intimate friend of Mr. Perrin; that the wvhole liad been occa-
sionied by a mtîisuniderstandiug. It vas true that Perrin lad tornt
lis (Mr. Jourdain's) iibrella ; but thtat le Mr. Jourdain, believ-
cd sincerely thiat hte had lone it in a joke ; that a few Irishenici,
vho Lad witnessed Mr. Perritm's conduct, lad come forward to
ascertain if Le, (Mr. Jourdain) was one of their party; that on
heing satisfied lie was, they lad inistantly departed, saying, " we
must not allow our friends to lie insulted, or ill-treated ;" thtat
they had iimediately put theinselves in pursuit of Mr. Perrint;
had assaulted and beaten him, and that general disorder iad al-
mnost ensued. That this Deponent renained at the Hustings
until the close of the P>oll; thtat at about five o'clock, Mr. Tra-
cev, the Candidate, Laviung obtaiied a mnajority of a few votes,
leit the Hustintgs the first, aid was followed by a great concourse
of peuple, and wvas apparently accompanied by all his friends.
That this Deponent verily believes, that that gentleman Ltad
nearlv reached Mr. Gibb's house, Iear the Methodist Cliapel,
when Mr. Bagg, with somne of his friends, left the lustings.
That to the great surprise of this Deponent, Mr. Bagg vas hissed
by une or two individtals, who were in the midst of Mr. Bagg'u's
friends; that this Deponient remiarked it to Mr. BIagg, who ans-
wered, that it was better itot to notice it. That Mr. Bag'o"s
friends came to mneet himn, and received imii as usual, with lond
acclamations; that thiey all took the direction towards Mr.
Lukin's Hotel; tiat a. great number of Mr. Tracev's friends
turnîed back again, pursued the friends of Mr. Bagg, the greater
part of whom weit into Mr. Henderson's, Grocer, residing oit the
Place d'Armes, threw stones ait them, broke Mr. Hendersoi's
windows, and advanced near Dr. Arnoldi's residence; that a few >
minutes afterwards, the partizans of Mr. Tracey withdrew, oit
secing the Soldiers, wlo, under the command of Colonel M'In-
tosht, came out from under the arches of the new Parochial
Church, where they had been stationed, and after ltaving appa-
rently loaded their muskets. That this Company advanced at
quick marci, and halted opposite Mr. Gibb's house; that this
Deponent perceived that the friends of, Mr. Tracey, who up to
that time had retreatedi, stopt also, collecting stones near the
side walk on each side of the Street, anid advanced, inviting
and exciting one another; that soon after tley threw a great
iumber of stones, of all dimensions, many of which struck the,
Soldiers, and also the Comnaiding Officer, Colonel M'Intoslh.
That the assailants, several of whon seemed to be in a state of
intoxication, advanced still mâre ; that Colonel M'Intosh drw
his sword from the scabbard, and ordered them repeatedly to
withdraw, and this injunction produiced no effect. The partizans
of Mr. Tracey advancing still, ând in great nmunbcrs, the Colonel
placed himîself at one side, towards tie right, and ordered the
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(Signed) THOMAS BARON,
Advocate.

Sworn before me, at Mottreal,
thwis t24th May, 1832.

(Signted) P. Lukin, J. P.

DIsTRICT OF
M\ONTREAL.)

Louis Lachance, ef the City of Moitreal, in the said District,
aged above twenty OnIe years, beng duly sworn, doth depose
and say ;-That residimg in St. James Street, nearly opposite the
Amnerican Clureli, where the Poll for the late Election of the
WVest Ward of this City was ield, lie bad occasion to witness

the conduet of the partizans of each of the Candidates duriig the
E lection ;-Tlhat on the first day, he saw some battles on both
sides, among the lower class, but that nothing took place on tiat
occasion beyond ait exchange of blows with fists.-'lhat oit the
second day, the partizans of Mr. Tracey, early im the mornilg,
Stationed themîselves im the immediate vieiniuty of the Hustings;
-Tliat the partizans of Mr Bagg, of the lower class, were beaten
atd driven from the Iustings, whilst those partizans of Mr.
Bagg. wlo iight have been of. advantage to him by their pre-
sence and influence were afraid to approacli it;-That the parti-
zans of Mr. Tracey continted the system of taking possession of
the Hustings fromn the second day to the close of the Poll;-That
lie lias frequenmtly seen the partizans of Mr. Tracey leave the
Hustings am pursue m a body the partizans of Mr. Bagg, and
beat themn in the most cruel manner. That on Monday, the 21st
instant, le was present at the adjournmeint of the Poll, im St.
James Street, on an elevated spot, from vhiich ie could sec what
was going on,-that at the moment of lus arrival oit that spot,
what people le could see in St. James Street, were occupied in
throwiig stones.-That hie there saw the Soldiers coning up at
the ordimary mnareh; thtat having arrived nearly opposite the
touse of Dr. Robertson, they ialted. The crowd which was im
front of the Soldiers continued furiously to throw stones towards
the Soldiers,-that it vas only some time after they iad so con-
tinued throwing stones, that. he saw and heard the Soidiers fire.
So great was the number of stones throwing that the air was al-
rnost black with them ;-that lie believes in his conscience, con-
sidering the state of excitement im 'whiclt the crowd was, that
without the intervention of the Military, a great niumber of per-
sons would have lost their hives.

The foregoing deposition beimg read, tis Deponent declares
that it contains the trut, and that he canntotsignl.

Sworn before me at Montreal,

this 24th May, 1832.

(signed,) P. Luhin, J. 1.

front rank to fire, which they did, without any apparent effect ;
that immnediatelv after, the rear rank in its turn, made a general
discharge, which lad the effect of dispersing the assailants, and
putting thein to fliglt; that a moment afterwards, Colonel
M'Intosi gave orders to load, and to advance together, which
was done. Tins Deponrnt perceived that four persons lad been
bit, one alone of whom appeared to have been wounded only in
the thigh ; the others were dead. This Deponent'then returned
to the Place d'Armes, and saw Companies of Soldiers under
arns, differently stationed, at distances from each other, and
whieb he had not perceived before. And tiis Deponent adds,
that lie expected a commotion, or some disturbance of that na-
titre, from reports and details which iad been given him oit Sun-
day, of a harangue front Dr. Tracey to his partizans, near the
Recollet Chîurcb, after Divine Service; that lie verily believes
this Riot to have been the effect of it; and tliat the suddeni and
spontaneous attack, as well as the acts of violence wich were
realized by the friends of Mr. Tracey on that occasion, had been
preineditaited tie day hefore. And this Deponent adds, that lie
firnlv believes, that without the presence and intervention of
the Troops, the lives and property of several citizens vouild
have been in imminent danger. And this Deponent further
saith not, and bath signed.
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(COPY.)

Si a,

No. 11.

Montreal, loth September, 18.32.

I have the honour to enclose a Calendar of tie
Convictions had at the late Court of King's Bencl, holding
Criminal Jurisdiction in the District of Montreal; by which it
will appear, that no Convictions for Capital Offences have been
lad during that Session. I also enclose a Copy of a Present-
ment made by the Grand Jury on several Indictments laid
before thei, against William Robertson and Pierre Lukin,
Esquires, two cf His Majesty's Justices of the Peace, and against
Lieut. Col. M'Intosh and Capt. Temple, of His Majesty's 15th
Regiment of Foot, for murder; and although these Indictments
were ignored by the Grand Jury, still I think it necessary that
Iis Excellency the Governor in Chief should be informed of thi

statements contained in that Presentment.

I have the honour to be,

Sir,

Your most obedient Servant,

(Signed,) JAMES REID,
Ch. J. K. B.

Lieut. Col. Craig,
Secy. &c., Quebec.

(COPY.)

The Grand Jury humbly represent to the Court, that in the
investigation of the occurrence upon which were founded the bills
for murder, against William Robertson and Pierre Lukin, Es-
quires, Colonel M'Intosh and Captain Temple, they have fully
and impartially examined into all the circumstances of the case,
and the result of their proceedings is the conviction that no
ground exists for any criminal charge against those individuals.
In such an instance as the present, where violent agitation has
convulsed society, the Grand Jury are impelled by a sense of
duty, beyond the mere rejection of the Bills, to endeavour at al-
laying excitement by an expression of the knowledge at which
they have arrived, after a severe enquiry into the transaction.

The facts disclosed to the Jury, are briefly these:-that during
the latter days of tlie Election of a Member of the Provincial
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Assembly for the West Ward of the City of Montreal, in April
and May last, much excitement prevailed, which occasionally
terminated in breaches of the peace. That on the twenty-first
day of May, the Magistrates seeing a disposition towards violence
in the crowd assembled at or near the Poli, at the request of the
Returning Officer, iad caused a number of Special Consta-
bles to attend there, and fearing fron previous occurrences that
this power would be inadequate to repress any tumult, determin-
ed upon providing a Military Force to act in~ case of need; that
accordingly a requisition for Troops, addressed to Captain
Temple was made and signed by William Robertson and Pierre
Lukin, Esquires, Justices of the Peace for the District of Mon-
treal;-that upon this requisition, between two and three o'clock
of the afternoon of that day, a body of Troops was posted in the
vicinity of the place where the Poll ivas held.

That a short time afterwards, an increased disposition to riot
having manifested itself, the Magistrates tried to restore order by
reading the Riot Act.-That the assemblage not having dispersed
at the close of the Poll a conflict arose, in which varions acts of
violence were committed. That a body of the Rioters having
assailed, with stones and other missiles, a house occupied by one
Henderson, with the evident design of injuring individuals who
had taken refuge there, and thei Civil power being insufficient
to protect the persons and property of His Majesty's subjects
against the imminent danger with wihich they were threatened,
the interposition of the Military Force became neeessary. That
in subduing the Riot, the Troops were obliged to advance,-
that being assaulted and resisted in that movement they were
commanded to fire, and in the execution of this order three
individuals were killed.

However muclh tho Grand Jury mnay deplore the fatal conse-
quences which flowed from the introduction of an Armed Force
on that occasion, they feel persuaded that it was fully justified
by the conjuncture; and its tinely interposition, in their belief,
averted the calamities wbieh must have ensued, if the, Rioters
had been suffered to pursuie their impetuous and destructive
course. With this view of the case, the Grand Jury cannot
withhold the publie declaration of their opinion, that the con-
duct observed, as well by the Magistrates as by the Military
Authorities, during these events, is worthy of commendation at
the hands of those who love peace, and respect the Laws;
while the Inhabitants of the City of Montreal, in particular,
are deeply indebted to the firm discharge, by those gentlemen,
of their respective duties, for restoration to a state of security,
and for the protection of their lives and property.

(Signed) CHAS. PENNER, Foreman.

A true copy.

(Signed) John Delisle, Clh. Crown.
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. CONTINUATION OF THE COPIES

OF

OFFICIAL COMMUNICATIONS, REPORTS
AND OTHER.DOCUMENTS,

IAVING reference to the Occurrences vhich took place in Montreal, on the 2lst May, 1882, and during and
after the Election of a Representative for the WM'est Ward of the said City.

[Several of these Documents being already printed among the first Documents laid before the House, the Titles
only of these, will be here given.]
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Depositions of James Breckanridge.
"e William Carmichael.
"c Thomas Barron.

DISTRICT OF MONTREAL«.

Personally appeared before me, one His, Majesty's
Justices of the Peace in and for the said District, Joseph
Bowron, Esquire, of the Township of Godmanchester.
who being duly sworn, deposeth and saith : that on
Monday the twenty first instant, he was present on the
Place d'Armes of tlis City to witness the proceedings
at the Poli, for the election of a. Representative for the
West Ward, and that lie continued there from half past
four until the close of the Polil, and the end of the
subsequent riot. The facts which he witnessed were
as follows:, Tracey, one of the Candidates accom-
panied by .a party of his. supporters at the close of the
Poli, first left the place in whicli the Poil was held, and
instead of, as usual, pursuing their route homewards by
St. Jamies-street to the West Ward, theyproceeded into
the center of the Plac 'd'Armes, anc immediely
formed a line in front of the Churëh within the pre-
cincts, and under the Porch of which the Special Con-
stables were then statiined, and as it appeared tothe
Deponent, put themselves in an attitude of defiance,
with hu-ras ad shouting. Afterwards Tracey and his
party moved off into St. Jaines street, in a westerly di-
rection, as they should havé originally done accordibg
to custom and Mr. Bagg, the other Candidate, vith bis
friends and supporters commencedproceedingas usual
tovards their destination, with'shouts and hurras-
whereupon the partizans of Tracey returnedi and im-
niediately assailed Mr. Bagg and his friends witfshvow-
,er fstonesand evry kinof "missile weapo, upon
which occasion and tin consequence of the dangerous
situation inwhidh the Depo4entfoud hmselfbetween
the'tnfïliicting parties, he wasobliged t'iake re-
fugintheh shpiofoe l'drsnoad even there in
consequence of.the numbe of stones tiatpassèd thrôogh
the"doors ad -vinolf hé waS obliged for-personal
safety 0 òtiodeàl hisinlf uneder thecounter. Shortly
afteiwardsthii Deponni saw he ;oldiers march from
the1ront ofl heÇ lchereîh had beenstatiéned
aud weedre u frotfSt. James str'eef acing
tthe e marcid tin e, direction f thR-
Otes, to t e xvest, ateast two hundd r

view of dispersing them-all the time receiving showrs Appendix
of stones fronithe Rioters. They then halted, and as (M.)
this Deponent verily believes, the Officer 'who imme. -
diately put himself in front of the inilitary, commanded
and endeavoured,,to persuade the Rioters to disperse,
but bis persuasions proving ineffectual he returned to
bis proper station and gave orders to fire. The first
fire as the Deponent believes was in the air, the Ri-
oters still continued throwing stones, but .the next
volley taking effect, the mob immediately disperse.

And further this Deponent saith lnot, and has signed.

(Signed,) JOSEPH BOWRON.

Sworn before me, this 24th of
May, 1832,- at Montreal,

(Signed,) T. Davis, J. P.

True Copy.

Jno. Delisie, Clk. P.

Depositions

"

"

"'

"

"

of Louis Lachtance.
William Farquhar.
Robert S. Piper
Robert Howiard,
GeorgeMofatt.
RobertiFowler.
Samuel Stone,
H illiam Robertson.
saac Aaron.

James arsuel.
William harpe.
Ale.randerF. Maintosh
George Rhynas
Charles Mittleberger.
D. Arnoildi.
Charles Try.
John'Jamës Da
Llillian Boston.
George Fowler.
Henry M'Kenze.

Robert
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Appendix IW'illiam Bain, of Montreal, Merchant, being duly
sworn, deposeth and saith: That on Monfday, the
21st instant, as this Deponent vas passing the Poull, held
on the Place d'Armes, in the City of Montreal, for the
Election of' a Member to represent the West Ward of
this Citv, at, onl,or' about the hour of threc o'clock in the
afternoon, he, this Deponent, saw one-Malo, a bailiff,
having a man ii his custody-great, disturbance ex-
isted before the arrest of the man, and contiued for
sone lime afterwards ; at this lime, a iman r'ushled f'or-
w-ard from the crovd towards Malo to rescue the pri-
soner in charge, and was in the act of' striking the
Constable in the execution of his duty, wlen this De-
ponent interfered and prevented the blowî, and was
hiinself struck at by the man who hliad struck at Malo-
Immediately afterwards,a rush was made npon thcCivil
Power-a short tine afterwards, this Deponent saw Dr.
W. Robertson, one of the Magistrates, advance and
read the liot Act.

Rober-t Noz'on, of Montreal, Hatter, being duly
swvoru, saitli Tlat on Monday, the 21st instant, he
wvas ordercd, as Special Constable, having been pre-
viouslv sworn ii, and was one of the persons placed
near the Poll ; that by the actions of the partisans of
Mr. Tracey, lie "was strongly impressed with the idea
that riotous conduct would be resorted to in the course
of the day, and that about thrce o'clock in the after-
noon, lie saw Mr. Perrin followe(d towards the Catholic
Church by a mob which heidentified as the supporters
of Mr. Tracey, and that lie saw the said Mr. Pcrrin
knocked down and much beatcn and abused by the
said mîob ; that they then returned towards the Polil,
and commenced abusing the Special Constables, and
particularly the High Constable ; that about the sane
tine he saw the Rturning Oflicer come forward and
heard himn command the peace ; tiat the aforesaid
mob then booted and hissed the Returning OfEicer, and
cried, - Kick himi out, and we will peace him,' and
that in discharge of his duty as Special Constable, hIe
Deponent received a severe blow on thehliead with a
stick, when lie retired to Mr.. lenderson's store to
have lus wound dressed, at which time he saw- a few
soldiers arrive, lie then saw the mob advance towards
the soldiers. and in a violent and threutcning manncr
hold up sticks and fists, and dare the soldiers to advance
or fire, during vhich riotous conduct the Deponent
retired, and further saith not. The Deponent is not
an Elector in the West Vaird.

Sworn at Montreal, this 28th
May, 1832, before mle,

(Signed,) Austin Cuvillier, J. P.

(Truc Copy.)
John Delisle, Ck. P.
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WILLIAM BAIN.

(Signed,) ROBERT NOXON.

Sworn before me, tlis
28th day of May, 1832.

(Signed,) Benj. -lohnes, J. P.

(Truc Copy.)
.ohn Delisle, Ck. P.

Deposition of'
"e

TVilliam Caldwell.
Ale:xander McMillan.
Jeremiah IVilees Dewson.
Ale:xander Fisher Macintosh.
Jeremiah Wilkes Dewson, (2.)

Deposition of' John Spencer,
" Daniel White.

PROVIN-C F, OF LOwER CANADA,
District of Montreal.

John Graves, of Montreal, Gentleman, being duly
sworn, deposeth: That on Tuesdaymorning, the Q2d
instant, lie heard Mr. Fréchette, one of Mr. Tracey's
partisans, sav, that MUr. Bagg dared not go to the
Poli, and if h did he would be nurdercd ; and that
he would bet one hundred doillaris to five that such
vould be the case, il' Mr. Bagg did go to the PolI.

This Deponent further saith, that froni the general
tenor of Mr. Fréchette's conduct, gesture, and conver-
sation, lie was fully imprcssed with the opinion that
Mr. Bagg and his adherents would be driven foroibly
away froin the Poli, and if le or they resisted, they
would ha murdered.

The Deponent is not an Elector of the West Ward
of Montreal.

(Signed,)

Sworn before me, at Montreal,
this 28th May, 1832.

(Sigied,) John Fisher, J. P.

(True Copy.)
John Delisle, Ck, P.

JOI-IN GRAVES.

Daniel Salmon, Esquire, Advocate, of the City of
Montreal, being duly sworn on the Holy Evangelists,
deposeth and saith : That on Monday, the 21st of
May instant, about tiree o'clock in the afternoon,
being with one of his friends in a house at the corner
of St. Gabriel street, lie there sawTroops passing teo-
wards the Place dl'Armis, and the gentleman who was
with him, the said Deponent having observed to iini
that they were going to the Poil, because lie iad heard
that there was sone noise thera ; the Deponent im-
mediately went to the Place d'Armes, to see what was
going ý on there ; wlien lhe arrived at the place he saw
the Troops there, wvho haid just arrived througl
Notre Dame Str'eet; Deponent then went into the shop
of Mr. Howard, Merchant, on the Place d'Armes, and
stood inside at the shop door of Mr. I-oïvard's until
the close of tlhe PolI. While the said Deponent was at
Mr. voward's, lie lad an opportunity of seeing and
hcaring a great deal of disturbance at the Poli, and'he
also, at the same1time; saw passing opposite the shop
of Mr. Howard, an 'individual whom lie thought to be
an Irishman ;.this mian seemed somewhat tipsev, and
lhaving given a handkerchief which lie held in'his hand,
and apparently containing something, to a woman who

followed

(Signed,)
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Appenpix'followed him ; Déponent heard this man say to the
(M.) woman, in Engliish, " Take that," swearing and crying

hurra for Tracey ; lie said that lie was going to the
Poli to join the crowd and fight for Tracey ; and as this
individual *was going to the Poil with the apparent de-
ternination of' kickiùg up a row, and of creating trou-
ble, Deponient then saw Mr. Try, one of the Special
Constables, who seized him by the collar of his coat or
surtout, he told him not to go to the Poli to make a
noise, because there were enough there already or
something to that effect, and then Mr. Try carried back
the man sone distance ; and as lie shewed some unwil-

libgness to go, another Constable came up to the as-
sistance of' Mr. Try, and Deponent saw both of them
drag him to the entrance of Notre Darne Street, where
Deponent then lost sight of them ; and Deponent is
positive in saying, that in his presence, there was no
violence whatever committed by Mr. Try, or any other
person whatever, on the said individual.

That in a moment after, Deponent having heard of
the close of the Pol, lie left Mr. Howard to see the
Candidates go fron it, and wlien lie arrived at the cor-
ner of the house occupied by one NIr. Henderson,
precisely opposite the house occupied by the Beadle of
the Parish of Montreal, lie went on the foot-path
among those who were then there ; then lie saw Mr.
Tracey innediately corne out from the Poli, in com-
pany with Mr. Lafontaine, %linked arm in arm, and
Deponent saw them both followed by an immense crowd
in great haste, on the path-way, or extremely near the
pathî-way, where Deponent was standing with a certain
numiber iof other persons, and continued their route to
near the end of the foot-path,.where Deponent had ne.
ver seen them pass on any former and similar occasion,
although lie liad occasion frequently to meet them at the
Poli, and to sec Mr. Tracey cone out from the Poll
when it closed.

Deponent further states, tlhat it appeared evidently
to have been the intention of a great number of those
who foiollowed Mr. Tracey, to turn off the foot-path
all those who appeared to support Mr. Bagg's party;
also Deponent, as well as many othes, vere pushed
with violence, and even crushed against the bouse of
Mr. Henderson.-Deponent then quickly witlidrew
with several others, to the corner of, Mr.. Hen-
derson's bouse, to avoid being crusihed' by the crowd,
and afterwards, with a number of others, continued to
return to the house of Mr. Dulbois; but having come
there, he heard cries of, " Take care of the stones ;"

vhten looking- behind himn, he saw a volley :of stones
ready to filb upon hini and those about him, and a
crowd of people wlho vere.lying in the saine direction,
to save themselves ; then lie hurried down St. Joseph
street, down the bill to the Creek, where be saw a num-
ber of' persons running ta sav'e theniselves firom tlie
stones whicli were falhng in great quantities. While
Deponent was going down this street, and nearly oppo-
site the house belonging to thewidow Leodel, he looked,
behind him, anti saw a person tlrowing stones fronthe
corner of the street at those who were running down;
and Deponent having stopped, saw this. man take
up a great stone, and throw it at him, Deponent, with
suîch force, that if lie had not stooped down ta avoid
the stone, he believes lié would have beèn mortally
wounded. ,Deponent seeing thiat retreating only served
to encourage those who were throwing the stones, to
throw more, immediately turned: back, firmly de-
ter'mined to throw them at whoever shotld throw then
at him, and ran up the Mill to the corner of. the house of
Mr. Dubois, without, >however, throwing one, and
vwhen arrived at the corner, he perceived opposite M r.
Henderson's, a crowd of people, and a quantity. of
stones .which appeared to be thrown at them fromi the
opposite side. .Deponent then ran in among the crowd,

and fol)owed the Troops to the front of Dr. Robertson's
house, and remained behind the Troops until they had
fired ; and during this timte, Deponent continually saw
stones flying from the party which followed Mr. Tra-
cey, and in such quantities, that lie believes if the
Troops hiad not interfered, the lives of citizens were in
imminent danger, and probably many murders would
have been cormmitted.

Deponent having read the present deposition, says it
contains the truth, persists therein, anti bath signed.

(Signed,) D. SALMON.
Sworn before me,

Montreal, May, 1832.

(Si gned.) J. De Rocheb!ave, .1. P.

(True Copy.)
(Signed,) J. Delisle, Ck. P.

DISTRICT OF MONTREAL:

James Fraser, Esquire, of the Citv of Montreal, be-
ing swortn upon the Holy Evangelist, deposeth and
saith: that for several evenings, and most particulariv
on Saturday the twenty eighth, and Monday the thirti-
eth of April last, a considerable assemblage of people,
exceeding fifty, and headed by John M'Donald. Es.
quire, Advocate, of this City, and a gentleman of the
name of De Loremière, passed in front of the House.
of Deponent, which is situated in the centre of St.
Antoine Suburb of this City, disturbing the peace and
public tranquillity, by shouts and threats, ani putting
persons in danger of their lives : That on Saturday the
twenty eighth of April last, a considerable as;emblage of
people halted in fiont of )eponent's' House-made a
great many threats, troubled the public p ace--threw
a quantity of stones at the winows and doors of'
the house of Deponent,-wounded with ihe blow
of a stone, a servant of' Dieponent. then in his house,
and by their threats and violent and turmultuîous
conduct,.placed the life of Deponent and his family
in jeopardy: tlhat on Monday last, a similar assemblage
to that of Saturday last, again halted before his house
shouting and -making a great noise and' tumult, dis-
turbing the peace andi public tranquillity: that-one of
themiflung a stone througli the blind of tlie window,
-vhicI said stone struck a second time, the servant of
the Deponent: that on Saturday last, lie heard the said
John M'Donald ask the said assemblage if they were-
all friends, and being answered in the affirmative, the
said John M'Donald then exclaimed, "Let us Destroy
him :" that:Deponent firmly believes that the said John
M'Donald when lie cried to the populace," Let us Des-
troy him," or" Destr'oy him," lie alluded to Deponent,
and excited the said populace to commit some: actof
violence on the person of D)eponent, and to destroy .or
injure the house which lie was occupying: that Depo-
nent dechires on his said oath : that the life of his wife
is in danger from hie fear occasioned- by the occur-
rence oif the night before: that Deponept ias reason
to fear, and- really fears the renewal of the same dis-
orders and acts of violence committed at his dwell-
ingL-really fears that he will be molested, and that
attembpts will be made on his life and that of his family,
and requires the protectiou of the laws accordingly.

(Signe-d,) JAMES FRASER.

Sworn before me, at
Montreal, this lst of May, 1832.

(Signed,) Austin Cuvillier. J. P.
DisTRICT
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Appendix DisTnic' or 
(M.) MoNREAL.

Geor J1. Stanley, of the City of Montreal, gen tle-
inani, being duly sworn upon the Holy Evangelists, de-
poseth & saith: that on Saturday last, the twenty eight
d1av of April last,at th' hour of' about nine or ten in the
ev~ning. Deponent happened to be near the house of
James Fraser, of Alontreal, aforesail, gentleman, si-
tiate in the St. Antoine Suîburbs ofthe said City,
where a gireat number of persons were assembled, op.
posite thehliouse of the said James Fraser, then and
there thrî'eatning to use violence against the said James
Fraser.; thatat the saine time dcponent entered the house
ofthe said James Fraser, with the intention of protecting
the said James Fraser and his famuilv, from any violence
which night be offered on the part. ofthe crowd so as-
sembled opposite the door of the said James Fraser.
That deponent heard the said James Fraser address him-
self to the crowd and saV if vou attempt any violende
againist myself and my property, I shall have you all
arrested to-morro-that the croNwd notwithstanding
the warning given by the said James Fraser, still conti-
nued to menace, abuse and ill-treat the said James
Fraser, that anong the crowd deponent recognised
Henry Desrivièrcs, of Montre-il afbresaid, Esquire,
who was then and there taking a very active part in the
riot then committing ; that deponent lheard a person
from among the crowd cry out, " ny namne is De Lori-
"nmier,and 1 do not care a damn w ho knows il," or some-
thing to that effect in the French language,that deponent
verily believes he also heard proceeding from the crowd
the voice of John M'I'Donneol, Esquire, also of MýIontreal
afbresaid, advocate, who also appeared to be taking a
very active part in the riot and disturbanceof the publie
peace, then committing. riat deponent verily believes,
that if he had not pointed and. levelled a walking
stick to the crowd in the manner lie would have done
with a gun, and threatning to fire at then, (which
had the desired effect of dispersing the crowd) an as-
sanit would have been cominitted.on the person of the
said James Fraser and his fihmily, and the house occu-
pied by the said James Fraser would in ail likelihood
have been naterially iinjured.

That yesterday evening the thirtieth day of April
last, deponent being in, the house occupied by one
George Mackin, and adjoining that occupied by the
said James Fraser, a great noise and disturbance ofthe
public peace vas again committed opposite the house of
the said fames Fraser ; that at the same time deponent
heard somethong breaking at the house of the said
James Fraser, which cleponent ias since been informed
was the blinds of the bouse of the said James.Fraser,
and deponent further saith that on hearing the noise he
would have gone to the assistance ofthe said James
Fraser as he had done on the Saturday previons, had he
not considered his life to be in danger if he had ven.
tured out, and deponent further saith not.

(Signed) G. J. STANLEY.

Sworn before me, at Montreal,
this 1st May 1832.

ýSigned) C. W. Grant, J. P.

DISTRnICTo ..
MONTREAL.

Peter H. Teulon, of the" City of Montreal, Mer-
- chant, and François Be7jamin Blanzchard, of the same

place, Merchant, being severally sWvorn upon the IHoly
Evangelists, deposeth and saith : that this morning at
about nine o'élock, Deponents being in the passage of
the Court House, Robert Nelson, of Montreal, Phy-
sician, adressed hi msel f to deponents,and said that there
was no necessity for their remaining to be sworn in as
Special Constables, and advised deponents ta return ta
their respective houses, stating that there was no Law
ta compel deponents to act as special constables, andl
that he would pledge his hononr ta that effect-And
the said P. Il. Teulon, one ofthe deponents further
saitl-that the said Robert Nelson also told him, that
it was contrary ta the Law of Elections for any persan,
whether constables or otherwise,to appear with any staff
or badge of distinction, and that the parties so appear-
ing were lable to a prosecution.

(Signed) P. H. TEULON,
FRS. B. BLANCHARD.

Sworn before me, nt Montreal,
this 7th May, 1832.

(Sigried) Benj. Holmnes, J. P.

True Copy.

Jno. Delisle, Clk. P.

Thomus Coyle, of the City of Montreal, Labourer,
being duly sworn on the Holy Evangelists, deposeth
and saith: that this day, between the hours of four and
five o'clock in the afternoon, as he was passing in Notre
Dame street, near St. Gabriel street, lie heard two gen-
tlemen conversing on the subject of the Election ofthe
West Ward of this City, one of whom said to the other,
" We shall have fne sport on Monday morning, for the
Captains of the Ships now in Port volunteered to send
alt their Sailors to the Poll - to beat all the damned Irish
and Canadians" to which the other replied, that is righr,
we were thinking of that yesterday-or some words
to that effect ; that he could not recognize the said
gentlemen having their backs turned to hin, and fur-
ther this deponent saith not, and lias signed.

(Signed) THOMAS COYLE.

Sworn before me, at Montreal,
this 19th May, 1882.

(Signed) P. Lukin, J. P.

True Copy.

Jno. Delisle, Clk. P

Truc Copy.

Jno. Delisle, Clk. P.

-DISTRICT

Appendix
(.)
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Appendix. DiSTRICT OF
(M.) MONTREAL,

William Foster, of the City of Montreal, Pedlar, be.
ing duly sworn upon the Holy Evangelists, deposeth
and saith : that yesterday (Sunday) as depbnent hap-
pened to be in. a street, near the Hay-market of this
City, vhere a large assemblage, of e)cople were assem.;
bled together, lie depotient heard several personsad-
dressing the assemblage and among whom he heard
one whose name lie was then and there informed was
Doctor Tracey, and who deponent believes he would
know if he saw again, say to the people, " That-Mr.
"iBagg's conscience was greater than his abilities;
"ialso tell the people to be quiet fbr some time the next
"îmorning, but that they would be nothing the worse
" for making use of their Shillelah, during the course of
" the day' or something to that purport-And depo-
ient further saith not.

(Signed) WILLIAM FOSTER.

Sworn before me, at Montreal,
the 2Ist May, 1832.

(Signed) Jos. Shuter, J. P.

True Copy.

Jno. Delisle, Clk. P.

Louis Blanchard, of Montreal, Hatter, being duly
sworn, -deposeth and saith: that lie was on Monday
morning the 21st instant, sworn in. as Special Con-
stable, and .was one of those placed at the Poil, then
open for the election of a Representative for the West
Ward of this City.. Mr. Bruneau in ashort time ob-
served to this Deponent, with many significant ges-
tures, that they. the Special Constables, h fianobusiness
there, and that in a short time (they, he and Mr. Tra-
cey's friends,) would drive them away, or sweep thom
offE Deponent saw much excitement and violence very
frequently during the day;-about two o'clock the
Deponentleft the square to get sometlhing to eat ; about
half past four o'clock, this Deponent was again at his
post, when two men, Irishmen, and. with, and of the
party supporting Mr. Tracey, said to the Deponent
that they were glad to. see the military calied in, as
they cared no more for soldiers than for straws-they
had acted against soldiers before. About five o'clock
the Poli closed, a number of Mr. Bagg's friends were
then standing at and near Henderson's corner;-Mr.
Tracey and his party, pushed forward in an unusual
manner towards Henderson's corner, crowding and
pushing Mr. Bagg's friends; immediately disturbance
ensued. Mr. Tracey, however, with some of his fol.
lowers, turned and took the line of St. James stréet ;-
the fighting became more violent, and Mr. Bagg's
friend's were compeled to fly for shelter into Hender-
son's house the civil powerafter exerting themtselves
t prevent frtlirirdistiance, wereoverpowered, and
lied, upon which-an attack was-madeupon Heoderson's
house;-just before the attack u'pon:'Henderson' s
house;saw- those of Mr.racey's party wh uhad left
a few minutes- before, return own S James street,
throwingstonesand comnitting every possible outrage,
and join in the attack ythat alternately this'Déponent
and ail othersyho lad no succèeded in enteringHn.

derson's house, or other places, fled towards the Church
for safety ;-on his arrival there, heard many persons
cry out for God's sake advance and protect the lives
and property of the persons àttacked, and various other
solicitations to the military to'advance, which they did,
and halted near the Poli;-subsequently they again
advanced. The military were 'pelted with stones the
whole time of their advancing, and also when they halt.
ed and again advanced. This De ponent çontinued in
the square after the'advance of the military, and heard
the firing, which took place *a considerable distance
down St. James street. This Deponent is not an Elec-
tor. Further this Deponent saith not.

(Signed,) LOUIS BLANCHARD.

Sworn before me, at,
Montreal, the 28th May, 1882.

(Signed,) John Fisher, J. P.

True copy.
Jno. Delisle, Clk. P.

DI3TRICT OF MONTREAL:

Louis Malo, Constable of the City of Montreal, be.
ing duly sworn upon the Holy Evangelist, deposeth
and saith: that on Friday last, the twenty fifth instant
being in one of the rooms of the Court House, next ta
that in which were confined twelve Jurymen in delibe-
raton upon a trial of which they had taken cognizance,
and reating to the events of the twenty first instant,
heard one named Louis Trudeau, Constable, having
under his keeping the said Jurors, and being then and
there at the door of the -said Jury-rooms, say that the
bouse of Mr. Dubois, (one of the said Jurors,) had been
robbed of ail his money, and that . his daughter had
been maltreated, and that she was very unwell: that
Deponent having on several occasions duting the course
of the day, heard the said Louis Trudeau repeat the
saine thing, and even when any of the. said Jurors left
the said room to go into the yard, he remarked to hin
how improper and out of place such observations were
on bis part, and how they twould tend to influence thé
mnd of Mr. Dubois, and asked from whom he received
such information, upon wihich the said Louis Trudean
replied, that "lHe'd be damned if he would;and that 'no
persan could oblige him to, tel,l" or something to that
effect; that Déponent took down this reply~of the - said
Louis-Trudeau-believes sincerely'that- he made use-of
such language toý inflàenceý the mind afMr. -Dubois

and to cause him-to renider a verdict sooner than he
would have done otherwise.

(Signed,)

Sworn before me, at Montreal,
this 28th of May-1832.

LOUI8 MALO.

(Signed,) Joseph Shuter, J. P.

True copy. -

Jno .Delisle, J. P.

DIsTRIcT

Appendix
(M.)
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Appendix DITrICT OF
(M.) MONTREA.L:

Antoine Lgß·enière, of Montreal, Constable, being
duly sworn upon the Holy Evangelists, deposeti and
qaith :-That, at about six o'clock in the evening of
Friday; the twenty fith day of May instant, as deponent
was in a rooni adjoining that in which were the Special
Jurors, then under deliberation in the said room in the
Court House ; he heard a Constable named Louis Tru-
deau, under whose charge were the Special Jurors, say
in a tone loud enough to be over heard by the said
Jurors, iîn the said adjoining room, that Mr. Dubois,
(one of the said Jurors,) house had been broken open
and robbed the night before; that deponent verily be-
lives, that the said Louis Trudeau's intention in saying
so, vas to influence the mind of Mr. Dubois, and make
him agree with his brother Jurors, in rendering a ver.
dict sooner than he perhaps would have donc otherwise
that at the sane time it was remarked by Emmanuel
X. D'Aubreville, then and there present, tliat it might
have the eflect of influencing the mind of the said Mr.
Dubois, and that it was not proper, or somethin to that
effect, upon which the said Louis Trudeau muade answer
that it hiad been reported in the said room by persons
who camse in there, througliout the wuho!e day and
that they rnight have over heard it, as well then as
110w.

Thatshortlv after deponent left the. said roomu to go
out, and having got on the gallery of the Court House,
lie heard Ch.s. S. De Bleu ry, Esquire, repeat that Mr.
Dubois' house had been broken open and robbed, and
add that a girl living.in the said' Mr. Dubois' house
had been ill-treated and abused, or something to that
eflect.

(Signed) ANTOINE LAFRENIERE.

Sworn before me, at
Montreal, this 28th May, 1832,

(Signed) Jos. Shuter, J. P.

Truc Copy,
John Delisle, Ck. P.

DiSTRICT OF
M ONTIEAL: J

Paul Kauntz, of the City of Montreal, Inn Keeper,
being duly sworn upon the Holy Evangelists, deposeth
and saith :-That this morning he heard Robert Nelson
of Montreal aforesaid, Physician, say to some persons
'who were assembled in the passage of the Court House,
and who had been called there as Special Constables,
that there was no law authorising the Magistrates to
call upon them as Special Constables, and that it was
a voluintary act on their part if they were swoin in, or
something to that purpose, and deponent further saith
not.

Sworn before me, at
Montreal, this May, 1832.

Truc Copy,
John Delis!e, Ck. P.

DISTnICT OF
MONTREAL: 1

Appendii
(M.)

John Riddel, of the City of Montreal, Grocer,'being
duly sworn upon the Holy Evangelists, deposeth and
saith :-That this day, between the hours of two and
three of the clock in the morning, deponent's house,
situated inthe main street of the St. Lawrence suburbs,
of the said City, was assailed and attac-ked by persons
who were then in the street with stones, and other
missiles, whereby deponent's windows we·e brokén and
smashed to pcices, and his life and that of his family
were greatly endangered, that the said persons also.
made use of menacing and threatening language, and
deponent further saith not.

(Signed) JOHN RIDDEL.

Sworn before me, at
Montreal, this 1,2th may, 1832.

(Signed) P. De Rocheblave, J. P.

True Copy,

John Delisle, Ck. P.

PRovINcE oF LOWER-CANADA,
DIsrICT OF MONTREAL. }

Emmanuel Xavier dAuberville, of the City of Montreal, in
the sµid District, being sworn upon the Holy Evangelists, de-
poseth and saith :-That on Monday, the fourteenth instant, be-
ing at the close of the Poll, ,(now holding for the Election of a
Member to represent the West Ward of the City of Montreal,)
hc saw with his 'ovn eyes, one naned Pantaleon Cadieux, of the
said City of Montreal, assault and strike Stanley Bagg, Esquire,
one of the Candidates to represent the West Ward of the City
of Montreal in Parliament, and saw the said Panatleon Cadieux
run after the said Stanley Bagg, Esquire, and that.without any
provocation whatever on the part of the said Stanley Bagg, Es-,
quire. The prescrit deposition being read to said Deponent, he
saith that it contains the truth, persists therein, and hath signed.

(Signed) E. XAVIER d'AUBERVILLE.

Sworn before me, at Montreal,
14th May, 1832.

(Signed) Austin Cuvillier, J. P.

True Copy,

(Signed) J. Delisle, C. P.

DIsTaIrC or
MONTREAL.

Know ye ail men, that on the fifteenth day of- May, in the
second year of the reign of our Soverin Lord, King William,
the Fourth, of the Uned Kingdom of reat Britain and Ire--
land, Defender of the Faith, &c.-Pantaleon Cadieux, of the
Parish of Montreal, in the County of Montreal, in the said Dis-
trict, and Chevalier De Lorimier, of the Pariah ofMontreal, in·
the County of Montreal,. n the said;District, appeared before
Pierre Lukin, Esquire, one of, His Majesty's stices of ,the
Peace for the District aforesaid, vho bave acknowledged them-
selves indebted to our said Sovereign LoId the King,,.to wit ie

tEle
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Appendix
(M.)

one -Daniel Ryan, of the said City, -Carpenter.;-wherefore the
Deponent prays that -process ihoild issue -to compèl the. said n
Daniel ,Ryan toanswer for the !said offence. This Deposition
being read to the Depônent, persistsitheréin, and dhas signed.

(Signed) W. FARQU>MHR.

Sworn at Montreal, the 16th May,
1832, before Me

the said Pantaleon Cadieux in the sum, of ten pounds, the:said
François Marie de Lorimier, and Charles de Lorimier, each in
the sum of five pounds, current money of the Province, to be
levied severally on their estates, moveable and immoveable, present
and to come, to the profit of His Majesty, His Heirs and Sut-
cessors, in case the said Pantaleon Cadieux do fail in the condi-
tions following':

That the said Pantaleon 'Cadieux .do appear at the Quarter
Sessions of the Peace, to be holden in the Court House of this
City, on the tenth of July next, and that he do;attend, day by
day, until lie shall be duly discharged; and that the said Pan-
taleon Cadieu:e do keep the peace to all His Majesty's subjeets
Iuring all such time, and more partieulaly towards Stanley

Bagg of Montreal, and shall be of kood behaviour until said
time; wlich doing these presenuts sh-i be niiil and void, other-
wise they shall remain in full force and effect.

(Signed) P. !CADIEUX.
(Signed) F. M. CHEVALIER DE. LORIMIER.,
(Signed) CHEV. DE LORIMIER.

True Copy,
(Signed) J. Delisle, C. P.

Before me, at Montréal, the day
and year before mentioned

(Signed) P. Lukin, J. P.

True Copy,

(Signed) J. Delisle, C. P.

PnoviNcE oF LowEIL CANADA, a
DISTRICT OF MONTREAL.

Daniel Salmon, Esquire, Advocate, of the City of Montreal,
in the said District, .being,sworn,.upon the Holy Evangelists,
deposeth and saith :-That yesterday, the 14th of May inst.,when
he left the Poil (now holding at Montreal, for the Election of a
Member to represent the West Ward- of the Cityof Montreal
in Parliament) with Stanley Bagg, Esquire, one of the Candi-
dates to represent the said Vest Ward, and that vithout any
provocation whatever,.on the part of saia Deponent, he,was as-
saulted by a crowd of individuals of all descriptions, and that he
was then and there.assaulted and kicked, by onenamed François
Xavier Rodier, Carpenter, of the said City of Montreal.

Deponent having read the present Deposition, says that it
contains thetruth, further the Deponent saith not, persisttherein,
and hath signed.

Sworn before:me, at Montreal,
15th May, 1832.

(Signed) D. SALMON.

(Signed) Austin Cuvillie, J. P,

True Copy,'
(Signed) J. Delisie, C. P,

Drs-rIRcT oF
MONTREAI.

Know ye, that on the sixteenth day of May, in the second -year
of the reign of our Soverei Lord,'IKing William the Fourth,
ofthe United Kingdon of Great Britain and -Iréland, Dèfender
of the Faith, &ca-'Dniél -Ryan, of-the Parish of Montreal, ,ir
the County of Montreal, in the District ofMontreal; Ignace"
Restaire, in the County of Montreali in the said District of Mit-
real, Parisli of Montreal; louis Rodier,.ofithd:Parishýof Mont-
real, -in the County of Monteil, inthe saidDistrictapp dared
before Pierre -Lukin,:Esquire, one tof His Majesty'JusticesÔOf
the Peace,lfor ·the District ofeMontreal, who bave-onfesed
themselves indebted to our said Sovereign Lord the King' to
wit:-Daniel Ryan, iin:tbesum of'tweity pounds; the sairIg-
nace Restaire in the sum of ten pounds;:the said Louis Rodier.
also in the sum of ten pounds, eurrency of this Province, to be
levied severally on the estates, moveable:anidimmoveable, preseni
and to come, to the benefit of His Majesty bis Heirs or Succes-
sors, in case the said Daniel Ryan do not fulfil the conditions,
as follows:-

The condition of the recognizance is such-that if tihi said
Daniel Ryan do appear in person at.the next General Court of
Quarter Sessions of the Peace, which shall be holden foi the
said District, in the Court House, in the City of Montreal, and
if lie do assist from day to day in the said Court, untit he shall.
be duly'discharged, there and then to answer to all complaints
or informations.which.shall.be .madeagainstihim, on the part of
our said Sovereign Lord the King, and to keep'the peace to all
His Majesty's subjects, during the whole tine, and more es-
pecially towards Williami Farquhar, and is 'well behaved uUntil
said time; which doing, these presents shall be nul and void,
otherwise, they shall remain in full force.

.(Siged)
(Signed)
(Signed)

Before me, at Montreal, the day
and year above mentioned;

(Signed) P. Lukin, J. P.

DANIEL RYAN.
IGNACE RESTAIRE.
L. G. RODIER.2

DIsTIUcT OF MONTREÀL,
PRovINcE OF LOwE-CANADA,

illiam Farquhkr,of the City of Montreal, ii the ;Digtrict
aforesaid, one of the 'Special -Constables: of ourSovereign Lord
the King, appointed to keep the peace, at or near ethe oU, now
held for the West Ward of the said City, at the request and by
permission of the Returning Officer presiding .thereat,,after be-
ing duly sworn upon thie Ho Evangelists; deposethind saith:-
That inthe executionàof bis duty as surch SpecialConstable, and
acting undter the authority- of theHigh Constable, he was as-
saulted, jostled, and obstructed in kieping the King's peace, by

True Copy,

(Sighed) J. Dd iste, . P.

James Fraser, Esqire of the'City of Montrel ira ths-
trict oifMontreil, biàn"'duLy sworn ipon the Ho y Evanelists,
depdsith and àithl bat tis evemng, on or aboutsix 'lòck,
standin at the doordf his house si'tuate ithie St.ntoine Suburbs
of this iy,perciin tre men apparently muc agit
.entering'severalhöases,3g h&tlDeponerntenre fre >xi'm
if térewas yidé orp"n

(Signed) Austin Cuvillier, J. P.
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one of thems made answer,-" Vous savez tres bien ce qui est
arrivé. You know very well what has occurred, and we are now
warning Mr. Tracey's friends to ieet at his house this evening,
to revenge the injury done to his party, and you shall be the
victim." That at that tine the Deponent did not know of
vhat had occurred in Town; from whht has already occuirred,
the Deponent entertains serious apprehensions that some
evil is intended towards himself and fanily, and prays pro-
tection on the premises.

Sworn at Montreal, this
21st day of May, 1832.

(Signed)

(Signed) P. Luhin, J. P.

True Copy,
(Signed)

JAMES FRASER.

shall be null and void, otherwise to remain in full force and
virtue.

(Signed,) MICHAEL DEEGAN.

(Signed,)

Appendix
(M.)

EDWARD KELLY.

Lis
(Signed,) JOHN X DEEGAN.

mark.
Taken and acknowledged before me,

at Montreal, the day and year
first above written.

(Signed,) P. Lulin, J. P.

True copy,

J. Delisle, C. P. (Signed,) J.'Delisle, C. P.

DISTRICT OF
MONTREAL.

Thomas Burton, of Montreal, Cabinet-Maker, and Robert
owler, of the same place, Cabinet-Maker, being severally

sworn upon the IHoly Evangelists, depose and say: that yester-
day, Deponents being acting as Special Constables, and stationed
on Notre Dame Square, they saw one Michael Deegan, a Cooper,
in the act of throwing stones, and disturbing the peace and tran-
quillity.-That Deponents, pursuant to their orders, arrested the
said Michael Deegan, and conducted im to the common Gaol of
this City.

(Signed,) TIIOMAS BURTON.
(Signed,) ROBERT FOWLER.'

Sworn before me, at Montreal,
this 22nd May, 1832.

Petition of Alexander F. Macintosh to the Chief Justice of
the Court of King's Bench at Montreal, praying the benefit of
Habeas Corpus.

Petition of Henry Temple, on the same subject.

Deposition of Alexander F. M'1ntosh, in support of his Peti-
tion.

Supplementary Deposition and Explanation of the same per-
son.

True copy,
(Signed,) J. Delislc, C. P.

DISTRICT OPTo wIT:--
MONTREAL.

EL. S.]

DISTRICT OF
MONTREAL. SS.

Be it remembered, that on the twenty-second day of May,
in the second year of the reign of our Sovereign Lord William
the Fourth, of the United Kingdom of Great Britain and
Ireland, King, Defender of the Faith, &c., Michael Deegan, of
the Parish of Montreal, in the County of Montreal, and District
aforesaid, Cooper, and Edward Kelly, of the Parish of Montreal,
in the County of Montreal,- and District aforesaid, Inikeeper;
and John Deegan, of the Parish of Montreal, in the County of
Montreal, and District aforesaid, Tailor, personally came before
Pierre Lukin, Esquire, one of His Majesty's Justices, assignîed
to keep the Peace in and for the District of Montreal, and ac-
lknowledged to owe to our said Lord the King,-that is to say,
the said 'Michael Deegan,-the sum of Ten Pounds; and the said
Edward Kelly and John Deegan, each the sum of*Five Pounds,
separately, and of good and lawful money of this Province, to be
made and levied of their Goods and Chattels, Lands and Tene-
ments, respectively, to the use of our said Lord the King, his
heirs and successors, if the said Michael Deegan shall make de-
fault in the following condition:-

The condition of the above written Recognizance is, such,
that if the above .bounded. Michael Deegan shahi appear in per-
son at the next Court of Quarter Sessions of the Peace, holding
crininalI pleas,,inî aid for the'said District,-to be holden at the
Court lHouse in tih City of Montreal, on the tenth day of July
'next,-and shall appear from day te day, until lie be duly dis-
charged;; then and there to answer. te.such complaint, charge,,or
charges, as shall be, on the part of our Sovereign Lord the 'King,
then and 'there preferred against hn'then this Récog-nizance

WILLIAM THE FOURTH, by the Grace of God, of the
United Kingdom of Great Britain and Ireland King, Defeider
of the Faith.

To 'Benjamin Delisle, High Constable of the District of
Montreal, greeting.

WXe command you, that the bodies of Alex. F. Macintosh,
Lieutenant Colonel of His Majesty's Fifteenth Regiment of
Foot, and Commanding Officer of the Garrison of Montreal,

and Henry Temple, Captain in His Majesty's
By virtue of an said Regiment, in your custody, as it is said,
Orlinance passed in detained together, vith the day and cause of
i e 24th year of their -capture and détention, by whatsoever

George the Thirng aname they may be called, in the same you
have before the Honourable James Reid,

(Signed) Chief Justice, and George Pyke, one of our

.1. RED, Justices of our Court of King's Bench, im-
Ch. J. K. B. mÏediately after the receipt of this Writ, to

do and receive what our said Justices shall
GEORGE PYKE, then, and there consider concerning them in

J. K. B. this behalf. And have. you then and there
this Writ.

Witness. the Honourable James Reid, our, Chief Justice of
our said Court at Montreal, aforesaid, .this twentv-sixtliday of
May, 1832, in the yearofour Lord, one thousand eight mIun-
dred and thirty two.

(Signed,) John Delisie, Clk Cr.

(A tiue Coy.)

(Signed,) John Delise, Clk. Cr.
The

Appendix
(M.

(Signed,) John Fisher, J. P.
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DISTRICT OF
MONTREA J

Be it remembered, that on the 26th day of May, in the
second year of the Reg of our Sovereign Lord; William the
Fourth, of the United Kingdom of Great Britain and Ireland,
King, Defender of the Faith, Alexander F. M'Intosb, of the
Parish of Montreal, in the County of Montreal, in the District
aforesaid, Lieutenant-Colonel of His Majesty's l5th Regiment
of Foot, aid the Honble. John Forsyth, of the Parish of Mont-
real,:in the County of Montreal, and District aforesaid, Esquire,
and Samuel Gerrard, of the Parish of Montreal, in the County
of Montreal, and District aforesaid, Esquire, personally came
before The Honble. James Reid, Esquire, Chief Justice of His
Majesty's Court of King's Béneh, for thé District of;Montreal,
and The Honble. George Pyke, Esquire, Justice of the said
Court, and acknowledged to owe to our said Lord the King, that
is to say,,the said;Alexander F. M'Intosh, the sum of one thou-
sand pounds, and the said John Forsyth, and Samuel Gerrard,
-each the sum of five hunded pounds, separately, and of good and
lawful money of this Province, to be iMade and, levied of their
goods and chattels, lands and tenements, respectiely, to the use
of our said Loid the Kino, his heirs and successors, if the said
Alexander F. M'Intosh shall make défaul in the following con-
dition . '*,.

hlNe condition :of the above written Recognizance is such,
that if the above bounden Alexandér F. M'Intosh, shal appear
in person, at the Judges' Chambers, at the Court House, in the
City of Montreal, on the twenty-ninth day. of May instant, at
the hour of.ten of the clock, in the, forenoon, then and there to
answer to such complaints;charge, or,charges, as shall be, on the
part of our Sovereign Lord the Kng, then and there preferred

a'nst him, then this Recogniance shall be nuIl anl void,
otherwise to remain in fuit force and virtue.

- (Signed,)
(Signed,.)

( Signed,)

A. F. MA
J. FORSY
S. GERR

CINTOSH.
TH.

Taken anl acknowledgd before us,
at Montreal, the day and year

first above written.

{signed;)1

(Signed,)

j. Beid, Ch. J. K. B

9eorgePyk, J.K. B.

*rIue ccpy.-

¼J..~DdiaIetCIk. Cr2

The return of this His Majesty's Writ of Habeas Corpus,
appears by the Schedule hereunto annexed.

(Signed,) Be4. Delisle, HigLh Constable,

Montreal, 20th May, 1832.

(A true Copy.)

(Signed,) John Delisle, C1k. Cr.

Warrant of D. MondeIet, Esquire, Coroner, for the arrest of
A. F. Macintosh and Henry Temple, Esquires

at Montreal, the day and year
first above written.

Signed,) '. Red, Ch. J. K. B.
(Signed,) G. PyAe, J. K. B.

Trie C;py.

(Si1gned,) Joh Deliçle, Clk. Cr.

't, t......t , t ''t

t, 'i
J

'1

MONTEEAL.' SS

Be it remembered, that on the second day of June, in the
second yearýof the ýReign of'ogr,Sovereign Lord, William the
Fouth,:ofÀthe United Kingdôm cf Great Britain and Ireland,
King, Bfender.oef$he Faitb, .&.,4lexander F. M'Intosh, .of
the Parish of"Montreal, in the ,Cour4y of Montreal, and Dis-
trict aföresaid, ieutenant-Clonel of s Majesy's 15th Regi-
ment, and Samuel Gerrard, eftbe risliof , in.he
County of Montreal, and Dàniiet:oresaid,t Esquiretang the
Honble. John Forsyth, of the Parish, f Monteal.in;i;e County
of Montreal, and District aforesaid, Merchant, personally came
befoie The Honorablefieoip sPyjçe,,3squire, q e His Ma-
jesty's Justices of the ourt of 'ng's Bench, for District
of Montreal, and acknowledge towe te our said Lord the
King, rthatds;to spy, th ai x e . M'Intosh the sum
of two liundre'"po'unds, a d'tie said amuel Gerrard, and the
Honble.John.orsyth,.each.thesum.of one,,,undred.pounds, se-
parafely, and of good andslawful money o f this Province, to be

Â d1ade,,and -iedif theiroods énicattels lands.andxenere.nts,
respectively, to the use of cursaid Lord thé Kingis heirs and
successors, if the said Alexander F. M'Intosh hhhake default

Th ó o te Recognxza e 1phthat
fthe above bunden Alexander F..M'Intosh shallappéar.iner-

son, at the nextCourt of King's Bench; hhing criminal pleas
t ~in i-

ISTRICT O Api~

Be it emembered, that on the 26thodayof May, in the second'
ýIear of the Rein of our Sovereign Lord, William the Fourth
of the United »ngdom ofGreat Britain an l Ireland, King,
Defender of the aith, &c., Henry Témple, of the Parisho f
Montrel, in the County; of Montreal, and District aforesaid,
Captain in our said Lord the King's 15th Regiment of Foot,
and The Honble. John Forsyth, of the Parish of Montreal,.in
the County, of Montreal, and District aforesaid, Esquire, and
Samuel Gerrard, of the Parish of Montréal, in the County of
Montreal, and District aforesaid, Esquire, personally came be-
fore The Honorable James Reid, Esquire, ,Chief Justice .of-HBis
Maj esty's Court of King's Bench, for the District'of Möntreal,
and The Honorable George Pylke, Esquire, Justice of the said
Court, and acknowledged to owe to pur said Lord the King, that
is to say, the said. Henry Temple the sum of one thousand -
pounds, and the said John Forsyth, and Samuel Gerrard, each
the sum of five hundred pounds, separately, and of good and
lawful money of this Province; to be ,made and levied of their
goods and chattels, lands and tenements, respectively, to the use
of our said Lordthe-King,-his heirs and successors,-if the said
Henry Temple shall make default in, the following condition :

The .condition of the above written Recognizance is such,
that if the above bounden Henry Temple shall appear in person
at the Judges' Chamber, in the Court. House in the Ci of
Montreal, on'the twventy-ninth'day of May instant, at. the hur
of ten of the clock, in the forenoon, then and there te answer
to such complaint, charge, or charges,-as-shall be, on the part
cf our SovereignW Lord the King, then and' there preferred
against, him, then this Recognizance shall be null. and void,
otherwisé to remain in fuIll foree and virtue.

(Signed,) HENRY TEMPLE.
(Si .ed,) JOHN FORSYTH.;
(Signed;) SAMUEL GERRARDý

Taken and acknowledged before us,

ipendix'

. . , j
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in and for the said District, to be holden at the Court House, in
the City of Montreal, on the twenty-seventh day of August next,
abide the fimding of the Coroner's Inquest, adjourned to that day,
thea this Recogizance shall be null and void, otherwise to re-
main in full force and virtue.

(Signei,)
(Signed,)
(Signed,)

A. F. MACINTOSII, Lt.-Col.
S. GERRARD.
J. FORSYTH.

Taken and acknowledged before me,
at Montreal, the day and year

first above written.

(Signed,) George Pyke, J. K. B.

Truc Copy.

(Signed,) John Delisle, Clk. Cr.

DiSTRICT OF ss,
MIONTREAL.

Be it remembered, that on the second day of June, in the
second year of the Reign of our Sovereign Lord Willian the
Fourth, of the United Kingdom of Great Britain and Ireland,
King, Defender of the Faith, &c., Henry Temple, of the Parish
of Montreal, in the County of Montreal, and District aforesaid,
Captain in His Majesty's i5th Regiment, and Samuel Gerrard,
of the Parish of Montreal, in the County of Montreal, and Dis-
trict aforesaid, Esquire, and the Honorable John Forsyth, of the
Parish of Montreal, in the County of Montreal, and District
aforesaid, Merchant, personally came before the Honorable
George Pyke, Esquire, one of His Majesty's Justices of the
Court of King's Bench for the District of Montreal, and ac-
knowledged to owe to our said Lord the King, tiat is to say, the
said Henry Temple the sum of two hundred poimds, and the said
Samuel Gerrard, and John Forsyth eaci, the sum of one hun-
dred pounds separately, and of good and lawful money of this
Province, to be made and levied of their goods and chattels, lands
and tenements, respectively, to the use of our said Lord the
King, his heirs and successors, if the said Henry Temple shall
make default in the following condition.

The condition of the above written Recognizance is sucli, that
if the above bounden Henry Temple shall appear in person,
at the next Court of King's Bench holding criminal pleas in and
for the said Distriet, to bc holden at the Court House in the City
of Montreal, on the twenty-sevanth day of August next, to abide
the finding of the Coroner's Inquest adjourned to that day, then
this Recognizance shall be null and void, otherwise to remain in
full force and virtue.

(Signed,) H. TEMPLE,
Capt. 15th Regt.

(Signed,I S. GERRARD.
(Signed,) J.'FORSYTH.

Taken and acknowledged before me,
at Montreal, the day and year

first above written.

(Signed,) George Pyke, J. K. B.

Truc Copy.
(Signed,) J. Delisle, Clk. Cr.

LETTER (1.) froni Col. Macintosh to the Military Secy.

(Copy.)

Sir,
Montreal, 22nd May 1882.

I have the bonor to report to you for the informa.
tion of lis Lordship the Commander of the Forces,

Appendix
(M.)

that on Sunday evening, the 20th'instant, 1 received Appendix
a visit at about half past 10 o'clock, from-the Honble (M.)
George Moffatt atnd William Robertson, Esquire,
Magistrates of this place, vho communicated to me,,
that a meeting of the Magistrates, had just taken
place, and that it had then been resolvedby them, to
represent to me as the Officer commanding this Gar-
rison, hie necessity of being fully prepared for most
serious disturbances connected with the pending
Election in this City, on the ensuing day. These
Gentleman at the same tine, acquainted me that it
waq the earnest vish of the Magistrates who had at-
tended the meeting, that a Captain's Guard should be
s'ibstituted for the usual Main Guard, at the head of
the.New Market, acquainting me that .towards the
hour of the daily close of the Poll, to 'it 5 o'clock,
P. M., the most serious infraction of the peace
might be apprehended. Early on the folloiving mor-
ning, I received a specific Siatement of the Magistrates
Resolutions herewith enclosed (No. 1 ;) and a Captain's
Guard, consisting of one Subaltern, one Serjeant, one
Bugler, and forty two Rank and File, accordingly
mounted the Main Guard at eleven o'clock, A. M.
I considered it expedient to have the remaining portion
of the Regiment kept in Barracks, ready to turn out
at a moments notice.

At three o'clock, P. M. Captain Temple who
commanded the. Main Guard, received the enclosed
requisition (No. 2,) signed by two Magistrates, calling
upon him to proceed to the Place d'Arrnes (i the vi-
cinity of which the Poll was.carried on) forthe pur-
pose of aiding the civil power. This circumstance,
Captain Temple reported to me at my quarters, and I
lost no time iii proceeding to the spot. I there found
a large and apparently ill disposed crowd assembled,
and it was stated to-me, by Doctor Robinson and
Captain Temple, that many acts of violence had al-
readybeen conmitted, and that many of them were
in possession of fire arms; the former informed me
at the same time, that he had deemed it expedient to
read the Riot Act on the spot, but this appeared to
have produced no effect in dispersing the crowd.-
Under these circùmstances I suggested the propriety
of strengthening the party, inwhich Dr. Robertson and
other Magistrates fully concurred with me and which
was done alr.ost immediately, by the addition of the
Light Company, under Captain Smith of the 15th
Regiment.

The appearance ofthe troops produced a temporary
tranquillity among the rioters assembled round the
lHusting," and as it rained heavily, I drew up the

,Guard and Light Company under the portico ofthe
French "Catholie Church which is enclosed by a
semi-circular wall, having five gates opening upon the
Place d'Armes.

For upwards of an hour the crowd assembled in
the ;Place d'Armes, appeared coïnparatively quiet, and
it was notuntil 5 o'clock, P. M. that the Magistrates
found it necessary to interfere actively-at this period,
however, a violent affray:took place in the Place
d'Armes, and the Magistrates attended by. the Con-
stables, proceeded to quellit and restore order.In this,
they however, altogether failed, and were drivén l•ack
upon the party which I commanded, in complete con-
fusion; followed:some'pacesintothe-enlòsure by the
rioters. On perceiving this, I immediately ordered
the troops to load with ball cartridge, and accompfanied
by the Magistrates, advanced into the Place d'Armes,
forming a columnof two divisions. At this moment
I was informed that the, rioters were in the act of
murdering a man on the side -f the place opposite to
St. James Street; the troops thén advanced steadily
in that direction, proceecling down St. James Street,
which is nearly half a mile in length, I giving full time

for
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Appendix for all but ill disposed persons to withdraw themselves quence of the continuance of tranquillity throughout Appendix
(M.) fron the space in front, and with this object altho' the town. (M.)

f "" heavily assailed with large - stones, with Which the
streets had been recently repaired. I ordered them I have the honor to be
to halt for several minutes-perceiving however that Sir,
the dense crowd, in front which appeared to be com- Your most obedient humble servant,
posed of manyhundred persons, and the greatest part
of which appeared to have recently arrived in a body (Signed) A. F. MACINTOSH,
on the spot, and to be led in a systematic manner,
was becoming nearer and nearer to us as we advanced, Lt. Colonel 15th Regiment,
showering quantities of large stones on the civil and Commg. H..M.troopsat
military force around me, byone of.which 'eutenant Montreal.
and Quarter Master.Dews,)n, (who was nfost active
and useful on the occasiân) received a severe blow, and The Military, Secy.
several struck my own person, it became necessary to . &c., &c. &c Quebec
order the troops to "fire," loudly givin.g notice before'
hand, that it was intended to do so. Less than one
round from the first division (consisting of sixteen
Rank and File of the Main Guard party), *was accor-
dingly discharged and took effect to an extentwhich
could hardly have been anticipated, and egret to (2.) Montreal, 23d May,: 1832.
say I have been since informed in several instances
fatall Sir,.

From the serious aspect of affaiis, I had considered I have the honor to enclose, for the informiation
it necessary to despatch Erisign and Adjutant iHay, of is Lordship the Commander of the Forées, a copy
(whose zeal and intelligence on this occasion were par- of a Coinmunication which I received yesterday'even-
ticularly useful to me) with directions that the re- ing, at half past seven o'clock, from .the Magistrates
mainder of the Regiment, which as a precautionary assembled in Special Sessions. Every precaution was
measure had been'drawn up in the Champ de Mars, atterwards taken, -but the tranquillity of this place has
under Major Grierson, should be advanced towards not been again disturbed, and all, apparently, remains
the Place d'Armes, and 'that Mr. Hay himself should quiet to-day.
without delay, join me with'the Grenadier Company,
the Captain and other Officer of which vere absent on I have the honor to be,
duty, which he did, with very great celerity, and they *&c &c.
arrived a few minutes 'after it had become-necessary
to act against the mob. In a 'short time the(
rioters were dispersed and completely appeased, and (ineAl.A tOStc
tranquillity was maintained during the remaining part Lt. Col. 5th Regt. com-
of the afternoon. Before relievin' the troops, I con- mand g His Majesty's
sulted with the Magistrates at their request, relative to Troops at Montreal
the propriety of establishing a strong post for the night
in the direction of the- western Suburbs ; and Brigade To the Military Secretary,
Major Pritchard, who very promptly proceeded at my &c. &c., &c.-Quebec.
request to the-Island cof St. Helens for the purpose of
communicating with the Officer commanding' at that
post,soonafter returned with the repoitthatCaptain An-
derson was making .every exertion in erossing the ri-
ver with two six.:pounders, which arrived ii a very short Proceedings of the Magistrates of Montreal, on Sun-
space of time on this 'side of the river. and were sta. day, 201h" May, 1882, (printed among thefirst Docu-
tioned for the. night at' the head of St. James street, ments, by error, 28th May.)
covered b' the:.Light Company of the 15th Regi-
ment. Nothing could 'be more, satisfactory ,than the
soldierlike and 'alert manner in which all the Offi-
cers and'men .of the Royal Artillery and 15th Regt·

'employed, 'conducted themselves 'on this occasion, as Requisiti.n signed by Messrs. Robertson and Lukin,
also the Town Major, Captain Rooth.' for the troops to advance.

'A"party of the' Motreal "Cavaliry, -under Major '

Gregory, continued topatrole thro' the streets during
th e àtrgh t . -n

F',For fear of misunderstanding, I considërit proper to
observe that I received distinct authority from
Doctor, Robertson, for '" firing" before' it 'was t re- (.) Montreal, 24th Ma, 1889.
soited to:' ,lock 'P. M11

I cônsider it my duty in conclusion'from'what 'I saw
on this occasion, miost rspèctfully to observ, 'that the .
number of troops in this Garrison doés nôt app'arto Sir,
me suflicient,y.intheeventrof seriousriots, entirely 'to I ave the honor toenclose the copyof a Com-
prevent' th'èdestruction of property. throughout the munication wihch , Ireceived yesterday aft:ernoon,
Town andSuburbs. Owing to the'large-space which signedby thirteen Magistrates, assembed i Court of
~they cover, ands the "straggling manner in 'which' the Special 'Sessions of the Peace, and to eport that.due
latter -are'built, but 'where th'ere is however niuch precautions(were in. consequen'e , taken for the, nght,
vahiable pi-per~tysituaied. which' passe'd 'tr~aquily, with' thfe exception of some •

Thé 'Post ir 'St. Jàines Street was this mörning vidoshinbenrknatheouefaSpca

Co*-tabuet

removedn& ' SbtheutotoaM iren

hich-", hThise
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Appendix

Mondày, 24th May, 1832.

MONTREAL:

COURT OF SPECIAL SESSIONS OFTHE
PEACE.

.Friday, 25th May, 1832.-7 o'clock. P. M.

PRESENT:

This morning farther riots were apprehended, but
none have occurred up to this date.

I have the honor to be
&c. &c.

(Signed,) A. F. MACINTOSH,
Lt. Col. 15th Regt. com-

manding His Majesty's
Troops at Montreal.

To the Military Secretary,
&c. &c. &c., Quebec;

Proceedings of.he Magistrates oJ Montreal on Wed-
nesday. 23d ftay, 1882.

Montreal, 26th May, 1832.
Sir,

I have the honor to enclose two Communications,
signed by Magistrates of this place, assembled in
Special Sessions, dated 24th and 25th May, and to re-
port that the precautions therein required to be taken
to ensure the public peace of this City, have been com-
plied with.

I have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed,) A. F. MACINTOSH,
Lt. Col. commanding His Ma-

jesty's Troops at Montreal.
To the Milit'ary. Secretary,

&c. ,&c. &c; Quebec.,

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE
PEACE.

Appehdi-x

Joseph Shuter,
John Fisher,
Jules Quesnel,
John McKenzie,
Joseph Roy, and
Benjamin Holmes, Esqrs.

Resolved, That it be communicated to the Com-
mandant, that the Magistrates are desirous of con-
tinuing the reinforcement of the Main Guard ; in
conformity with the Resolution, in Spécial Sessions,
dated 24th instant, until such time as a communication
be made by the Magistrates to Lieut. Col. McIntosh,
that the said precaution is no longer necessary.

Resolved, 'That a copy of the foregoing Resolution
be immediately transmitted to Lieutenant'Colonel
Mclntosh.

A true Copy from the Minutes,

(Signed) JOHN DELISLE, Ck. P.

True Copy,

(Signed) .. F McIntosi, Lt. Col.

(EXTRACT.)

Montreal, 29th May, 1832.

PRESENT:

Honbles. T. Pothier, Honbles. P.De Rocheblave, I have the honor to report, for the information ofhis Lordship,
S. DeBeaujeu, Joseph Shuter and the Commander of the Forces, that on Saturday last, the 26th

Jo Bn Foejythe Josèý Qeshuer asuirs. instant, Mr. Mondelet, the Coroner of this District, issued a
John Fosyoh. JeWarrant for the apprehension of myself and Captain Temple,
John Mblsonof the Regiment under my command ; and hearing that this was

thé case, without waiting for the service of the Warrant, we
Resolved, That it is the opinion of this Meeting, frthwith went forward, and presented ourselves to theJudges,

that necessity still exists for precautions being taken who immediately admitted us to-bail, to re-appear 'when they
to ensure the public peace of this City. It is therefore should hàve considered the various afi1davite, and other documents
ordered that application be made to the Commandant put ii ep
'o reinforce the Main Guard with a Piquet, under te Ion the part of the Coroner, and of party-spirit on that of the
command of an Officer, there towmain ftrm s döwn Jury, wasevinced during the ,Inquest: the formerwishing to
to day-light, to.morrow. cine thenevidence to the simple fact, of. the deceased having

Resolved, That twenty four Constables with their beeii killed by the fireof the Troops, instead:of;also investi-
Staffs, be added io the Watchmen to form a Patrole for gating what occasioned that fire, namuely, the previousaid thén-
this night, and to continue to perform that duty till existingRiot, and the requisition made by the Magistracy, for

he ode militaryassistance i id fthe Civil:power, to put down 'Riot,
frerorv ers. and imaintain order.-It was the. duty oftthe Coroner te hear

ethe in ëaseseof. tnecesae sityte Officer ofevidence for, as well as against; and before it waspossible to
the Watch send to the nearest Magistrates. assign the true character to be aseribed toad

Resolved, That a Copy of the foregoing Resolutions takenplace, it,.was indispensably, teeasjewrin ithetàknplae, _1n1sensbynecessary, ,to eXamn h
be immediately transmittedto Lieut. Col. Macintosh. causes whichled to the results, as. much as to ascertain the

results 'themiselves.
StiW Côpyfroithe Minütes. The Coroner, jas dounsehave -hiformdme;) tineàd of fol-

* i'9i9 LYELksLc~, Clk. P. lowing:the course whiehthe Law a d nty-required, stated
several tunes, that the nly:subject of-enquiry, was, by'whom,
and in what mannerthe deeased caetotheir death, and not

F6 MI1, the causes whiah led toiti -asif allccses of homcide, the jus-
(Sighet, F..tifia'ble as well as the fe'lbnious,'woul...t by such a mode, be

* t. Col. reduced to a common level an9 mil, as among ttie Uinese,
be-

Houble. Toussaint Pothier,
John .Forsyth,
George Moffatt,

John Molson,
William Robertson,
Adant L. McNider,
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Appendix be universally imputed, wherein- loss of life occurred. Not-
withstanding this extraordinary procedure on the part of the
Coroner, I am also assured by counsel who attended there, that
the most conclusive evidence came before the Coroner's Court,
and proved that the Troops, acted against the Rioters, during a
Riot, by the orders of the Magistracy, and were by them em-
powered to fire ; to which they would have been, at any rate,
compelled, in self-defence.

The Jury, however, after deliberating for several days, came
to no decision; and the Coroner, who, I have been informed
by counsel, can only lawfully issue a Warrant on the verdict
of the Jury, did so, on the strength of the evidence given before
im.

Under these circumstances,,so truly liarrassing to myself, and
to the officers 'and men under my command, I can only trust
to the protection of his .Excellency, the Commander of the
Forces, so eminently called for at the existing moment, to meet
the persecution which is directed against me, for the faithful dis-
charge of my duty; feeling convinced, that the good of the ser-
vice must be materially affected by what may now occur, should
the Troops be ever called upon to act in a similar manler.

So violent a spirit of party exists here at this moment, that
justice from those opposed to Government is not to be expected.

'I have the honor to enclose copies of twio very strong affi-
davits, made by William Robertson, Esquire, Justice of the
Peace, and Captain Piper of the Royal Engineers; the former
of which sets forth the circumstances, under which the Magis-
trates ordered the military to. act, and the latter describes the
manner in whieh that duty was performed, and the attack made
upon the military by the mob.

I have the honor to be, Sir,

Your most obedient, humble Servant,

(Signed,) A. F. MACINTOSI,
Lieut.-Colonel,

Commanding His Majesty's Troops
at Montreal.

b the Military Secretary,
Quebec.

Deposition of Robert Sloper Piper.

osition of Jilliain Robertson.

Srn,
Montreal, 9th June, 1832.

With reference to my Reports dated 22nd and 29th May,
ultimo, and to your replies dated 24th May1832, and lst June
1832, I have the honor very respectfully to represent, for the
information of His Excellency, the Commander :of the Forces,
that I have as yet received no communication conveying His
Exeellency's pleasure on the subject of which they treat; nor
expressing any:sentiment of approbation either of my own con-
duct, or that of the Troops which I had the honor to command
on that trving occasion. I have been since then subjected to
m'uch persecution, by the disaffected iin consequence of having
then performed my duty: and with a deep responsibility attached

tiy prsent Command;I nd 'myself, assailed as I am by the
unbridléd and disaffected Pressof the Province, with .every
variety of callumny and libel; held up daily to the .Troops under
my command, as a murderer and a coward; tobe totálly unfitted
for doing what I believe to be my:duty, and properly maintain-
ing the discipline and efficiency of the Troops, until supportea
and re-assured by the declaration of Ris Excellency's approba-
tion 

TIeosentiments.%i Newspapers âlluded to, it is
impossible to refent from being daily conveyed to the non..
commisionecofficers and soldiers of the Garrison, and very fre-
quently 'the Newspapers themselves; andi being tied down for a-

period of seveial months by judicial proceedings, in consequence
of the faithful performance.of my duty, so as- to prevent my pro-tecting my character generally, I am compelled very respect-
fully to entreat, that His Excellency may be pleased to relieve
me fron further professional responsibility, until he shall havesatisfied himself by judicial enquiry, of a civil or military na-.
ture, of the character of my proceedings on the 21st May.

la corroboration of my statement relative to the proceedings
of the Press in this part of the Province, I have the honor toenclose No. 97, of the Vindicator Newspaper, published on the
Sth June, 1832.

I have the honor to be, Sir,

Your most obedient, humble Servant,

(Signed,) A. F. M'INTOSH,
Lieut.-Col., 15th Regiment,

Commanding His Majesty's Troops at Montreal

7b the Military Secretary,
Quebec.

Montreal, 17tht September, 1832.

I have thé honour to enclose for the informa-
tion of His Lordship the Commander of the Forces, the copy of
a Petition from myself and >Captain Temple of the Regiment
under my comnand, which we addressed to the Honourable the
Chief Justice of the Court of King's Benth, for this District, in
consequence of our being again atrested onl account of the oc-

- currences which took place here on the 21st of. May last.., The
warrant under which we were taken into custody, was issued by
Joseph-Roy, Esquire, J. P., and having been fully discharged
this morning by their Honors. : From the operation- of this
illegal arrest, it is our intention to take immediate steps to re-
cover from, that Magistrate, the penalty for which he has made
himself liable by Act of Parliament.

I have the honour to be,

Sir,

Your'most obedient

Humble Servant,

(Signed) A. FMACINTOSH
Lt. Col. Com. 15th Regt.

Lieut. Col. Glegg, 4c. 4-c. &.c.
Quebec.

MONTREAL, KINGS BENci

To ti H1onourable the Chief Justice of Ris Majesty s Court
of King's.Bench, for the District of Montreal.

The Petition of Alexander Fisher Macintos'h, Lieutenant
Colonel of His Majesty's Fifteenth Regimen of Foot, and Com-
mandant of the Garrisonof Montreal, and of Henry ,Temple,
Captain l Ris Majesty's said Regimernt;

Bespectfully Sheweth~

That your Petitioners have lately been arrested by
virtue of a warrant issued ont by Joseph Roy. Esquire, one of
His Majesty's Justices of the Peace forthe said District, setting
forth lin substance, that information lad been laid béföre him, the
said Josepli Roy, Esquire, that your Petitioners on tihe twenty
first day of May last, with divers Soldiers and others, whose

names

A . i
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Appendix names are unknown, wilfully, feloiniously, and of malice afore-
(U.d) thought, advanced upon and assaulted divers of His Majesty's

peaceable suljects, there being in St. James Street, in the said
Citv of Montreal, and that divers of the said Soldiers under the
the'direction of, and commanded by your Petitioners, felonious-
ly, wilfully, and of their malice aforethought, shot off, and dis-
charged a number of lire arns, loaded with powder and ball, at
and against Casinier Chauvin, Pidrre Billet, and François
Languedoc, and thereby inflicted upon them several mortal
wounds, of which they immediately afterwards died, and that
your Petitioners then and there feloniously, wilifullv, and of thteir
malice aforethought, were present, aiding, heling, abetting,
assisting, and naintaining the said Soldiers in committing the
felonies and murders aforesaid.

That the circuimstances and alleged offences in the said Var-
rant referred to, relate to the conduct of your Petitioners, in
hiaving with a sirall Detaclument of the Miilitary, upon the re-
quisition and under the direction of the Civil Authorities of the
City of Montreal, suppressed a Riot at the time and place in the
said 'Warrant mentioied.

That for the sane alledged offences in suppressing the said
Riot, vour ljetitioners were arrested nearlyfour nonthsago, and
lheld to bail;--and vè ere again held to bail, upon the sane charges
before the Court of King's Bench, holdijg Criminal Pleas, for
the said District, in August last ;-That during the Session of
the said Court, three Bills of Indictnent were presented before
the Grand Jury thereof, against your Petitioners uponu the sanie
ch1argecs, which Inidictncuts were, by tlie said Grand Jury, after
long investigation of the accusations therein set forth--rjected,
anas the said rejcction accompanied by a Presentneaxt of the said
Grand Jury, declaring in substance, the deaths of the persons
before named, to have been occasioned bythe necessary enploy-
ment of force, under the requisition and direction of the Civil
Power, in quelling a iot, and in consequence absolving your
Petitioners from all culpability, and approving of their conduct.
That thereupon vour Petitioners, upon motion of their Couicil,
and after proclamation in open Court, were discharged.

That vour Petitioners do not conceive, after the solemn and
publie proceedings and investigations regarding the same im-
puted offences, before Superior Functionaries, Courts, and
Grand Juries, which have been had in their cases, ail terminating
not nerely in their exculpation, but in the approval of their con-
duct, that it can be legally competent to aiy Justice of the Peace
by their sole mandate, or authority, to renew arrest and procced-
ings upon the same accusations, which have been previously dis-
mnissed by higier authority. Could such renewal of arrests,
under such mandates, be sanctioned after the solenn rejection of
the charges by the highest accusatory authority-the subordiniate
would become the superior power ;-the same renewals of arrests
miglit be repeated in endless succession, for the advancement
of seditious and vindictive purposes, and a systenm of persecution
-would be established, under which no laws could long be enforced
or Government subsist.

That your Petitioners, under the circumstances, humbly ton-
ceive thernselves entitled to an absolute disclarge from the afore-
said arrest, under the warrant aforesaid;-and thereupon humbly
pray that your Honour will be pleased to award and grant a
writ of Habeas Corpus, under the seal of the Court of King's
Beneh, directed to Benjamin Delisie, Higlà Constable of the
District of Montreal, at the City of Moitreal, commandinghin
to brintg before your Honour the bodies of your Petitioners, im-
mediately to do and receive al those things which your Honour
shall then and there consider of them in tis behalf.

Montreal, 15th September, 1832.

(Signed) A. F. MACINTOSH, Lt. Col.
(Signed) HENRY TEMPLE, Capt.

A true Copy,

(Signed) A. F. Macintoslh, Lt. Col.

DISTRICT OF
IONTR IEA L.

COURT OF KING'S BENCII HOLDING
CRIMNIINAL JURISDICTION.

1ionday,27th Augusi 1832.

PRESENT:

The Honble Chief Justice Reid.
"i dg Mr. Justice Pyke.

Mr. Justice Rolland.

The Coroner for this district,. Jean Marie ,Monde-
let, Esquire, presented to the Court, a report of his
proceeedings, upon a certain inquestheld by him, to
ascertain the cause of the death of François Languedoc,
Pierre Billet and Casimir Chauvin, which was re-
ceived and filed, whereupon the same was read, and
it appearing that in consequence of the said Jury not
having agreed as to their verdict, the said Coroner
had adjourned the said inquest into this Court and
taken recognizances of the persons composing the said
Jury to appear this day. The said persons were
thereupon called, viz :-Pierre Charles Dubois,
Alexander Dewer, Louis Narcisse Roy, Grégoire
Féré, James Mathers, Théodore Desautels, Frede-
rick Glackmeyer, Edward Talon, François Desautels,
Prudent Vinet, Augustin Perrault and Joseph Beau-
champs, when Alexander Dewer, Théodore Desau-
tels, Edward Talon, and Augustin Perrault, made
default, Put it appearing by the return of the said
Coroner that since the said inquest and, adjournment,
one of the said absentees, namely Louis Narcisse Roy,
had departed this life-; so that no verdict could le-
gally be now given by the said Jury. It is therefore
considered that the said nentioned Jurors be dis-
charged-and they were discharged accordingly.

A true Copy.

JOHN DELISLE,

Ck. Cr.

Recognizance.

Alexander McIntosh, entered into recognizance
towards our Sovereign Lord the King in the sum of
two hundred pounds, current noney of this. Province,
Samuel Gerrard, of Montreal, Esqtire, and William
Caldwell of the same place, Surgeon, each in the
sum of one hundred pounds like, currency; for the
personal appearance-.of him the said Alexander
lMcIntosh in this Court, from day to day, duringtlie
sitting of the said Court, till discharged by duc
course of law.

A true Copy.

JOHN DELISLE,

Ck. Cr"

Re-
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Appendix Recognizance.

Henry Temple, cntered into recognizance towards
our Sovereign Lord .the King in the sum11 of two lun-
dred pounds, current mnoney of this Province, Samuel
Ger'rard, of Montreal,ý Esquire,, and William Caldwell
of the same place,. Surgeon, each in the sum of one
hündred pounds, like currency, for the personal ap-
pearance of the said Henry Temple in this Court,
from day to day during the sitting of the said Court,
till dischage d by due course oflaw.,

A true Copy.'

JOHN DELISLE,
Ck. Cr.

Witnesses Bound.,

Robert Armour, of Montreal, Edward E. Rodier,
of the sane place, Esquire, and Thomas Kollmeyer,
of the saie place> vwere severally bound by -recogni-
zance towards our Sovereign Lord; the King - in thé
sum of fifty pounds, current money of this Province,
for their personal appearance inthis Court, froin day to
day, to give evidence on behalf of our Sovereign
Lord the Kingo

A true Copy.

JOHN DELISLE,
Ck. Cr.

DISTRICT OF
MONTREA L.

COURT OF KING'S BENCH HOLDING
CRIMINAL J.URISDIC(TION.

Saturday, the Istday of Septefbler 1832.

PREsET

The lobe Chief Justice Reicd.
Mr. Jusie Pyke.
Mr. Justice Rolland..

The Grand Jury camne into Court-and presented the
following Bills of Indictment, vizt:=

The King, vs.
William. Robertson,
Pierre Lukin, z indictment for murder.
Alexander.Fisher No Eil.
Macintosh and
Henry Temple, ,

The King, vs. 9
Wiliam Robertson,,

ierre Lukin,« L Indictment for murder.
Aiexander Fisher No Bil.
Macintosh and, î
Henry ITemple,

-The KingbCsr
WillianuRobertson
PierreLukin ndictmentfor murder,.,

,, AlexanderFisher , No Bill.

Macintosh and
HenryJfetnple

Representation qf lte Grand Jury, relating to Accusa- Appendix
lions against the Magistrates and Military, on the Occur- (M.
rences ofthe 21st May,, 1832.

PROVINCE oF LowEa CANADA, ý
DiSTRICT OF MONTREALI: j

At Ris Majesty's Court of King's Bench for t.he Dis-
trict of Montreal, begun and holden at the-Court
House, in the City of Montre(il, for the cognizance
of all Crimes; and Criminal Offences, on Monday the
twenty seventh day of August, in the third year of
the Reign of our Sovereign Lord William the Fourth,
by thè Grace of God, of the United Kingdom of
Great Britain and Ireland, King, Pefender of the
Faith, before the Honorable James Reid, Esquire,
Chief Justice of .His Majesty's Court of King's
Bench, for the District of Montreal; the Honorable,
George Pyke and Jean Roch Rolland, Esquires, Jus-
tices of the said Court;

Montrealto wit:-The Juiors for our Lord the King,
upon their oath, present : That an evil disposed person,
(whose naneto the Jurors aforesaid, is as yetunknofWn,)
and William Robertson of the Parishof Montreal, in
the County of Montreal,' in tlhe District of Montreal,
Esquire, Pierre ILkin, ofhe same Parish, Esqire,
Alexander iisher Macintosh,, of thesame PâIisl, Es-
quire, andf Henrv Témple, of.the same Parisl Es'quire,
not having the fear of God before théir eyes,b'utbeing
moved aind seducéd by thé instigation of the devi, on
the twenty frst day of May,- inthe écond year of the
Reign of our Sovereign Lord William the Fourh, by
the Grace of God, öf the United Kingdorn of Great
Britain and Ireland, Kià7, Défender of the ;Faih, with
force and arms at the Parishof Montr'eal,-inthe Coun-
ty of Montreal, in the District of Montreal, in ,and upon
one François .Languedc, il the peace of God,,ñd of
our said Lord'the King,henind therebeing,feloni-
ously, wilfully and of thir nalice afrethouhIdid
make an assault, and that the said person, (whose name
to the Jurors afoir daiisas yet ,unknown;a:cerami
gun of the value of.ten shilliigs, then and there ch rged
with gunpowder and a leaden b ullet, hichsâidgun
the "said person (whose name to thé Jurors afoesaid,
is as yet'unknown,) inboth.hishands then and there had
and held at, and against the said Franços Languedoc,
then and there felonioisly, wilfully andof his màlice
aforethoùht;, did shoot off- and discharge ,and bt:the
said person (whose name to the urors aforesaid, s as
yet unknown,) ,with the leaden bullet aforesaid, by
means ofshooting off and discharging the said grn so
loaded, to, at and against the saidFrançqis Languedoc,
as aforesaid, did then .udthhre felonior sly, wilt'ly
and of his- malice aforethought, strike, penetrate, and
wound the said François Ianguedocini annd ip the

right breast of hm the saidFrançois Languedoéiien
and there withthe leaden ullet aforesaid, by meansof
shooting off and'discharging the saidgunso Ioaded, o
at and against the said Fronçois Languedoc,andby
sch triking, penetratingand woundirg the said
François Languedoc as aforesaid,one niortalwïoundin
and throgh, the rightbet ofhiinthe-saidFranýçois
Languedoc,of 'which said åmotal d woundteàid'Fran-
çois Languedoc'didthen änd tliér iminèliatelydie
andthat the sid'illieoertsonPierrie Luin
ýAlxander EIÈsh îMa'ëintos1 andHenàry Tý ipIe1 hen
andthere floriously, ilflly'aùd of their malice afore-
thoïghit, r present, aiding,,hlini abati om-
forting, assisting andmaintailing e saidperson,
(whose naine toihe Jurors, aforesaid, is as yet. un-
knowri) irn the felony and irder' aforesaid, in the

mianner
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manner and form aforesaid, to do and commit: And
so the Jurors aforesaid upon their oath aforesaid, do
say, that the said person (whose name to the .Jurors
aforesaid, is asyet unknown,) and the said William Ro-
bertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher Macintosh,
and Henry Temple, him the said François Languedoc
in the manner and by the means aforesaid, feloniously,
wilfully, and of their malice aforethought, did kill and
murder against the peace of our said Lord the King,
his Crown and dignity.

(Signed,) Jno. Delisle, Clk. Cr.

(Signed,) C. R. OGDEN,
Sol. Genl.

A true copy.
Jno. Delisle, Clk. Cr.

PROVINCE OF LOwER CANADA,
DISTRICT OF MONTREAL .

At [lis Majesty's Court of King's Bench for the Dis-
trict of Montreal, begun and holden at the Court
House in the City of Montreal, for the cognizance
of'all Crimes and Criminal Offences, on Monday the
twenty seventh day of August, in the third vear
of the Reigun of our Sovereign Lord William the
Fourth, by the Grace of God, of the United King-
dom of Great Britain and Ireland, King, Defender
of the Faith, before the Honorable James Reid, Es-
quire, Chief Justice of His Majesty's Court of King's
Bench for the District of Montreal; the Honorable
George Pyke and Jean Roch Rolland, Esquires, Jus-
tices of the said Court.

Montreal, to wit:-The Jurors for our Lord the King,
upon their oath, present: That an evil disposed person,
(whose name to the Jurors aforesaid, is as yet unknown,)
and William Robertson of the Parish of Montreal, in
the County of Moritreal, in the District of Montreal,
Esquire, Pierre Lukin, of the same Parish, Esquire,
Alexander Fisher Macintosh, of the same Parish, Es-
quire, and lenry Temple, of the saine Parish, Esquire,
not having the fear of God before their eyes, but be-
ing moved and seduced by the instigation of the devil,
on the twenty first day of May, in the second year of
the Reign of our Sovereign Lord William the Fourth,
by the Grace of God, of the United Kingdom of Great
Britain and Ireland, King Defender of the Faith, with
force and arms, at the Parish of Montreal, in the Coun-
ty of Montreal, in the District of' Montreal, in and
upon one Casimir Chauvin, in the peace of God, and
of our said Lord the King, then and there being, felo-
niously, wilfully and of theirn malice aforetliought, did
make an assault, and that the said person (whose name
to the Jurors aforesaid, is as yet unknown,) a certain
gun of the value of ten shillings, then and there charged
vith gunpowder and a leaden bullet, vhich said gun
the said person; (whose'-name to the Jurors aforesaid,
is as yet unknown,) in both his hands, then and there
had and held at, and against the said Casmir Chauvin,
then and there feloniously, wilfully and of his malice
aforethought, did shoot off and discharge, and that the
said person, (whose name to the Jurors aforesaid, is as
yet unknown,) with the leaden bullet aforesaid, by
means of shooting off and discharging the said gun, so
loaded, to and against the said Casimir Chauvin as
aforesaid, did then and there feioniously, wilfully and
of his malice aforethought, strike, penetrate and wound
the said Casimir Chauvin in and upon theright side of

Appendix
(M.)

(Signed,) C. R. OGDEN,
Sol. Genl.

Jno. Delisle, Cik. Cr.

PROVINCE OF LOWER CANADA,
DISTRICT oF MONTREAL.

At His Majesty's Court of King's Bench for the Dis-
trict of Montreal, for the cognizance of ail crimes
and criminal ofFences, on Monday, the twenty seventh
day of August, in the third year of the Reign of our
Sovereign Lord William the Fourth, by the Grace of
God, of the United Kingdom of Great Britain and-
Ireland, King Defender of the Faith-before tbe
James Reid, Esquire, Chief Justice of His Majesty's
Court of King's Bench for the District of Montreal,
the Honorable George Pyke and Jean Roch Roi-
]and, Esquires, Justices of the said Court.

Montreal, to TWit: The Jurors for our Lord the
King upon their oath present ; That an evil disposed
person (whose name to the Jurors tforesaid is as yet
unknown) and William Robertson, of the Parish of
Montreal, in the County of Montreal, in the District
of Montreal, Esquire, Pierre Lukin, of the same Pa-
rish, Esquire, Alexander Fisher Macintosh, of the same
Parish, Esquire, and Henry Temple, of the same Parish,
Esquire, not having the fear of God before their eyes,
but being moved and seduced by the instigation of the
devil, on the twenty first day of May, in the second
year of the Reign of our Sovereign Lord William the
Fourth, by the Grace of God, of the United Kingdom
of Great Britain and 1jreland, King Defender of the
Faith, with Force and Arms at the Parish of Montreal,
in the County of Montreal, in the District of Montreal,
in and upon one Pierre Billet, in the peace of God and of
our said Lord the King, then and there being feloni.
ously, wilfully, and of their malice aforethought did
make an assault, and that the said person, (whose name
to the Jurors aforesaid is as yet .unknown,) a certain
gun of the value of ten shillings,. then and there charged

with
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the head of him the said Casimir Chauvin, then and
there vith a leaden bullet aforesaid, by means ofshoot-
ing off and discharging the said gun so loaded, to at, and
against the said Casimir Chauvin, and by such striking,
penetrating and wounding the said Casimir Chauvin as
aforesaid, one mortal wound in and through the head
of him the said Casimir Chauvin, of which said mortai
wound, the said Casimir Chauvin, did, then and there
immediately die, and that the said William Robertson,
Pierre Lukin, Alexander Fisher Macintosh, and Henry
Temple, then and there felonionsly, vilfully and of
their malice aforethought, were present, aiding, help.
ing, abetting, comforting, assisting and maintaining the
said person, (whose name to the Jurors aforesaid, is as yet
unknown,) in the felony and murder aforesaid, in the
inanner and form aforesaid, to do and commit: And
so the Jurors aforesaid, upon their oath aforesaid, do
say, that the said person, (whose name to the Jurors
aforesaid, is as yet unknown,) and the said William
Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher Macintosh,
and Henry Temple, him the said Casimir Chauvin, in
the manner, and by the means aforesaid, feloniously,
wilftally and of their malice aforethought, did kilt and
murder, against the peace of our said Lord the King,
his 'Crown and dignity.

(Signed,) Jno. Delisle, Clk. Cr.
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(A truc Copy.)
John Delisle, Ck. Cr.

PRVINCE OF LowER -CANDA Kb.
DISTRICT OF MONTREAL

JosephRoy, Esquire, one of the Justicesof our Lord
the King, assigned to keep the Peac' within the
said District

To the High Constable, all other Constables, Peace
Officers and others, the Ministersof our said -Lord
the King withiin the said District and to every of
them, Greeting-

Whereas infor Mation:hbath been- laid before me, upon
oath, That oi the twénty first day of May last, Alexan-
der Fishe' Macintosh, now or late ofthe Citv of Mon-
treal, Esquire, and Henry Temple, now or late of the
same place, Esquiire\vi h divrs soldiers and other per-
sdns, viosé nmes are as yet unknown, wilfîilly, and
of their malice aforethought, advanced upon and as-
saulted divers of His Maiesty's subjeets. then being in
St. James street, in the said.City of Montieal, and in
the peace'of our Lord the Ki'ng, and that divers of the
said soldiers, whose names are as yet unknvownunder
the direction of the said Alexander Fisher Macintosh,

with gun-powder and a icaden bullet, -which said gun
the said person (whose name to the Jurors aforesaiu is
as yet unknown) in both his hands then and there had
and held at, and against the said Pierre Billet, then and
there feloniously, wilfully, and of his malice afore-
thought, did shoot off and discharge, and that the said
person (whose name to the Jurors aforesaid is as .yet
unknown) with the leaden bullet aforesaid, by means.of
shooting offand dischaiging the said gun so loaded to,
at and against the said Pierre Billet as ,aforesaid, did
then and there feloniously, wilfully and of bis malice
aforethought, strike, penetrate, and wound the said
Pierre Billet in and upon the right side of the neck of
him the said Pierre Billet then and there with a leaden
bullet aforesaid, by means of shooting off and lischark-
ing the said gun so loaded to, at, and against the said
Pierre Billet-And bysuch striking, penetrating, and
vounding the said Pierre Billet as aforesaid, one. mortal

wound in -and through the neck of him the said Pierre
Billet, of which said iortal wound the said Pierre Bil-
let did then and there mimmediately:die'; And that the
said William Robertson,_ Pierre Lukin, Alexander
Èisher Macintosh and lenry Temple, then and there
feloniously, vilfully, and.of their malice aforethought
were present, aiding, helping, abetting, conforting,
assisting and maintaining the said person (whose name
to the said Jurors aforesaid is as yet unknown) in the
felony and murder aforesaid, in the manner and form
aforesaid, to do and commit ; And so the Jurors afore-
iaid, upon their oath aforesaid, do say, that the said per-
son (whose'name to the Jurors aforesaid is as yet un-
known) and the said William Robertson, Pierre Lukin,
Alexander Fisher Macintosh and Henry Temple, hin
the saii Pierre Billet in the manner, and by the means
aforesaid, feloniously, wilfully, and of their malice afore-
thought, did kill.and murder, againt the peace of Our
said Lord the King his Crowin and dignity.

(Signed,) John Delisle, Ck. Cr.

(Signed,) C R. OGDEN,
Sol. GenI.

Given under my band and seal at Montreal, this
fourteenth day of Septenber, iii the third year
of His Majesty's Reign.

(Signed,) JH. ROY, J. P.

(A true Copy.)

(Signed,) Benj. Delislé,
High Constab

(A true Copy.)
Jno. Delisle, Ck. Cr.

'le,

PETIT I ON of Lt. Col. Macintosh and Captain Tenple,
Io the Chief Justice of th'e Court of King's Bench, at
Mliontreal, praying jor ,a Writ of Habeas Corpus,
dated J15th September, 18.32.

'IsTRICT OF
MONTRAL.

Alexander Fisher Macintosh, Lieutenant Colonel of
His Majesty's'15th Regiient of Foot,andCommandant
of the Troops in the Garrison of Montreal, and Henry
Temple, Captain in 'the said Régiment, leing duly
sworn, do respectfully depose.and say :-That theaállegà-
tions, matters and things contained i th-ir joint Peti.
tion of this days date, praying for a Writ of Habeas
C.orpus, are.in'substance, to the best of theirÈ-nowledge
and belief,,true and well founded in fact, which the
Deponents conceieëwitl n iade ap'pear byt1eBilis of
Indictment and Documents on, redrd, in the'Ofic'è of
the Clerk of the Crown, tow ichictliefypray reference3'

(Signed,)' A. F.' MACINTOSH,
Lt. Colonel.

H'TEMPLE
d Cap tini

Sworn before me, at Montreal,
this 15th day of Septr. 183. .

(Signed,) J. id, ClI. K

(A true Copy.)
J. Delisle, Ck. Cr.

Monireal,

an d Henry Temple, and commanded by them, feloniously, Appendix
wilfully and of their malice, aforethought, shot off and (M.)
discharged a nunber of fire-arms, loaded with powder o
and ball, at and against Casimir Chauvin, of the said
City of Montreal, Printer, Pierre Billet, of the same
place, Labourer, and François Languedoe, of tie same
place, Labourer, then and th*re being in the'peace of,
our Lord the King, and thereby inflicted upon .thein
several mortal:wounds, of whichthe said Casimir Chau-
vin, Pierre Billet and François Languedoc, inimediately
afterwards died, and tlat the saici Alexcander Fisher
Macintosh, and Henry Temple, then anid there, feloni-
ously, wilfully, and of, tleir malic'e:afoethouglt, were
present, aiding, helping, abetting, assisting and main-
taining the said soldiers, whose names are as yet un-
known, in the doing, and comniitting the felonies and
murders aforesaid.

These are tliiefore tocommand and require yotr to
take the said -Alexander Fisier Macintosh, and Henry
Temple, and bring then before me, to answer to tle
murders and felonies with which theystand clharged as
aforesaid, and to be further dealt according to Law.

lerein fàil you not.
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Appendix Montreal, 15th September 1832.
(M.)

To Joseplh Roy, Esquire, one of lis Majesty's Justices
ofthe Peace.

Si R,
The Judges of the Court of King's for this district,

request that you will laybefore them betweei this and
Monday morning next, byten o'clock, any depositions
you may have taken or that may be in your possession,
on which the warrant issued by you against Lieut.-Col.
McIntosh and Captain Temple, of the 15th Regt. for
murder, was grounded.

I have the honor to be,
Sir,

your most obedient and
humble servant,

(Signed) JNO. DELISLE, Clk. Cr.

A true Copy.
Jno. Delisle, Clk. Cr.

Montreal, i7th December 1882.
SiR,

I have the honor of acknowledginIg t
yourletter of the 15th inst. whereby y
that the Judges of the Court of King's B
me to transmit, to them the affidavits up
sued a warrant against Lieutenant Colo,
and Captain Temple; ; muüst observe to
warrant not having been executed, I do
I ought to deliver up thése dècuients,
from the nMoment they will have been gi
charged with a duty of which I have no
myself. So soon as this warrant shall be
will hasten to transmit the affidavitsin qu

1 have the honor to b

(Signed)
John Delisle, Ecuyer,

Montreal.

A true Copy.
Jno. Delisle, CLk. C

DISTRIcT OF
MoNREAL.

[L. S.]

WILLIAM THE FOURTH, by the
of the United Kingdom ot Great, Brita
King, Defender of the Faith,

To Benjamin Delisle, High Constable
of Montreal, Greeting:

ie reception of
ou inforn me
ench, require

on which I is-
net Macintosh
you that this

Fisher McInstosh and Henry Temple, inyour custody,
as it is said- detained, together with the day and cause

of their capture and detention by
By virt>e>oran ordinance whatsoever name they may bepassedin the 241h ý'earücfHf1ixu

lUijesty King George the called' in- the same-you have be-
(Signed) fore the Honorable. 'James' Reid,
Js. EID, Ch. J. K. B our Chief Justice, of our Court of

our Bench,, iminediately after the receipt of this writ,
to do and receive what our -said Chief Justice shall
then and there consider concerning them iii this behalf;'
and have you then and there this writ.

Witness the Honorable James Reid, our Chief Jus-
tice of our said Court,ý at Montreal, this fifteenth day of
September, in the year of our Lord one thousand eight
hundred and thirty two.

Appendi
(K).

(%AA

(Signed) JNO. DELISLE, Clk. Cr.
True Copy.

Jno. Dlise, CLk. Cr.

Of the warrant under which I have arrested- and'ob-
tained the vithin named persons, I have hereunto annex.
ed a copy, and the said warrant is my sole authority for
their*arrest aid detention, all which I do humblSr cer-
tify and return, and'also that I have their bodies here
ready, as within I am commanded

Montreal, 16th September 1882.

(Signed) BENJ. DELISLE,
.High Constable.

True Copy. -
Jno. Delise, CLk. Cr.

not ce1ve 1 The within nàmcd Alexander Fisher Mlntôsh ivaed
in as much as Henry Temple, having been brought before us, the
ven, I wili be Ilonbte. JamesReid and George Pyke, Justices of
t yet acquitted t
en executèd, I
estion. by virtue of the within vrit'of Habeas'Corpus, sned outin this behaîf, and having heard the parties thereon andi
eseen the procedigs had before the late Court of

ie, &C.King's Bench; holding Criminal Jurisdiction in and for'

JH.the said District, by which it appeared that Bis of -
JR. OY. dictment had been présented against --the said Alexan-der Fisher McIntoshand Henry Temple, to the Grand

Jury of the said District, in tat Court for, the same
offence andaccusation as stated in the annexed return
and warrant certified tous, which said Bis of Intlict-
ment had been ignored- by, that Grand Jury, & the. said
Alexander Fisher, MeIntosh anxd, Henry Temple, -.had
thereupon on the firet day of Spte ber instant, been
disharged by the said Court from that accusation.

We do hereby order and direct by and with the con-
sent, and at the.requet of th appear.e al In-
ing on behadf of theeCrown that the said Alexander
Fisher Mclntosh.and Henry T emple, beforthwith -
berated anda discharged from their arrest under the
aforesaid warrant iihout bau or main Bprize.

Grace of God,
in and treland Montreal, 7th September, is8t.b

of the District

We command you that the bodies of Alexander

(Signed) - J. RELD, Ch, K B.

True Copy.

.Jno. De lisie, 1k. C.
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DOCUMENTS
HAVING REFERENCE TO THE

OCCURRENCES WHICH TOOK PLACE IN MONTREAL

ON THE TWENTY-FIRST MAY, 1832;

Transmilted to the HousE OF AssEMBLY il Compliance vilh its A(dress of ie 12th December, 1832.

SHCEDULE of Documents furnished to the House
of Assembly by the following Military Departments,
in obedience to the orders of His Lordship the,
Commander of the Forces :-

Military Secretary

1. Copy of a letter from Lt. Col. Glegg, Military
Secretary to Lt. Col. Macintosh, commanding 15th
Regiment, Montreal, dated Quebec, 24th May, 1832.

2. Copy of a letter from Lt. Col. Glegg, Military
Secretary, to Lt. Col. Macintosh, dated Quebec, 1st
June, 1882.

3. Copy of a letter from Lt. Col. Glegg, Military
Secretary, to Lt. Col. Macintosh, dated Quebec, l th
June, 1832.

6. Copies of two Letters from the Depy. Qr. M.
General, to Lt. Colonel Macdougal, 79th Highlanders,
commanding Montreal, dated Quebec, Soth October,
1832.

J. B. GLEGG, M. S.

1. Copy of a letter from the Civil Secretary to the
Magistrates of Montreal, dated the d cof September,
1832.

U. Craig, Civil Secretary.

Depy. Adjt. General-

1. Copy of a letter from Lt. Colonel Noël Harris, to
Lt. Col. Macintosh, dated Quebec, Qd June, 1832.

2. Copy Memo. fur the Officer in command of the
Flank Companies of the 24th Regt. proceeding to
Montreal, dated Quebec, 2d June, 1832.

3. Copy General Order, dated Head Quarters, Que-
bec, Sd Sept. 1832.

4. ,Copy Letter Lt. Col. Macintosh, commanding
15th Regt. to the Acting Depy. Adjt. Genera), dated
Montreal, 6th October, 1832, with 2 Enclosures.

5. Extract General Order, dated Head Quarters,
Quebec, 9th October, 1832.

Depyp Qr. M. General

1. Ceitified copy of a Letter, dated Quebec, 2d.
June, 1832, from the, Depy. Qr. M. General, to Lt.
Col. Fleming, commanding 24th Regt. with copy pf
Ernbarkation Return;

2. Copie tu rf'o Letters from the Depy. Qr. M. Ge-
neral to His ExcelJency Major General Sir J. Colbourn,
K. C. B. dated, Head Quarters, Quebec, 6th and '7th
Octr. 1832.

3. Copy ofEa Letter from the.Deputy Qr. M. General,
to Major Hughes, commanding 24th Regt., dated Que-
bec, 23d October, 1832.

4. Copy of a Letter from the Depy. Qr. M. General,
to Major Hughes, dated Quebec, 25th Octr. 1832.

5. Copy ofa Letter from the Depy. Qr. M. General,
to the Officer commanding at Montreal, dated Quebec,
'25th October, 1832,

Compd.
G.W. Military Secretary's Office,

Quebec, 24th May, 1832.
Sin,

Having had the honor of submitting your Letter of
the 22d inst, witlh its Enclosure to the Commander of
the Forces, .I am directed to acquaint you, that their
contents are iiow under His Lordship's ,consideration,
and his pleasure thereon will be communicated with
al practicable despatch.

I have the honor to be,
&c. &c.

(Signed,) J. B. GLEGG, M. S.

Certified as'a true Copy.

J. B. Gkegg, M. S.
Military Secretary's Office,

i3th Decr. 1882.
Lieut. Col. Macintosh

Commanding Montreal District.

Compd.
G. W. Military Secretary's Oflice,

Quebec, 1st. June,1832.
SIR,

I have had the honor of submitting to the considera.
tion of the Commander of the Forces your Letter of

the

Appendix
(M.) Appendx

(M.)
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the 29th ultimo, with its two enclosures, and an
commanded by 1-lis Lordship to acknowledge thair re-
ceipt.

Ihave the honor to be,
&c. &c.

(Signed,) J. B. GLEGG, M. S.

Certified as a truc Copy

J. B. Glegg, M. S.

Military Secretary's Office,
Quebec, 13th Decr. 1832.

Lieut. Col. Macintosh,
Commanding Montreal District.

Compd.
G. W.

Military Secrctary's Office,
Quebec, l1th June, 1832.

SR,

H-aving had the honor of submitting your letter of
the 9th instant, to the consideration of the Commander
ofthe Forces, I am directed to acquaint you, that lis
Lordship is fully sensible of the -painful situation in
which you find yourself placed in consequence of the
base attacks levelled against your character andI con-
duct, connected vith events vhich have not yet under-
gone a thoroughi Judicial Investigation.-Jpon this
subject I an coinnanded to inforni you, that you will
hereafter receive further communication, but in the
mean while, His Lordship desires me to add, that he
must decline comply.ing with your request to be re-
lieved from your present Command.

I have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed,) J. B. GLEGG, M. S.

(Cop.)
Deputy Adjutant GenI's Offiee,

Quebec, 2d June, 1832.

Memorandum for the Officer in command of the
Flank Companies ofthe 24th Regiment, proceeding, to
Moiitreal this day

You are directed, on vour arrival at Montreal, to
place yoursclf under the Orders of the Oficer com-
mandin;g at that station, to whom you will deliver the
accompanying Letter.

(Signed,) TIIOS. NOEL IARRIS,
D. A. General.

Certified,
A true Copy.

Dep'y Adj't General's Office.
Quebec, 13th Dec. 1882.

John Eden, Lieut. Colonel,;
Dy. Adj't. General.

Certified as a true Copy,

J. B. Glegg, M. S.

Military Secretary's Office,
Quebec, 13th Decr. 1832.

Lieut. Col. Macintosh,
Com. Montreal District.

(Copy.)

Dep'y Adjutant Genl's Office,
Quebec, 2d June, 1832.

I have the honor to acquaint you, that His Lordship,
the Commander of the Forces, has directed the Élank
Companies of the 24th Regiment, to pioceed to Mon-

treal, for the purpose of reinforcing the Garrison. and

(Copy.)

General Order.

Head Quarters,
Quebec, 3rd Sept. 1832.

On the 21st May last, a Detachment of thei15th
Regiment, conimanded by Lieutenant Colonel Main.
tosh, having under his orders, Captain -Temple of
the same Regiment, was called out by the Magistrates
of Montreal fbr the purpose of aiding the civil power
in the suppression of a Riot in that City, by -which
the lives and property of the Inhabitants wereen-
dangered; and the Magistrates having failed in their
efforts to restore ordèr by other means, the: troops
were required to make use of their arms,onivwhich
occasion three individuals. were unfortunately, kiled,
and others wounded..

The loss of life caused by the fire of the troops, is
an event-deeply to be deplored, -,and the Commander
of the Forces is persuaded that throùghoùt this Colony,
there are not to be fournid any. individuals who more
sincerely and more*sensiblyý. lament that event than
Lieutenant Colonel Macintosh and Captain Temple;

and

that the Oflicer commanding has received instructions
to place himself' under your orders.

I have the honor to be,
Sir,

Your most obedient,
Humble Ser.vant,

(Signed,) TIIOS. NOEL HARRIS,
D. A. Genl.

Lieut. Col. Macintosh,
Comnianding, &c. &c. &c.

Mon]treal.

Dy. Adj. Genl's Office.
Quebec, lsth December, 1832.

Certified a true Copy,
John Eden, Lt. Col.

Dy. Adjt. General.

Appendix
(M.)
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Lt. Col. A. F. MAcrq'rosi, fro0n loth October 1832, Appendix
to 9th January 1834.-Urgent Private Affairs," (M.
GIREENWOOD, Cox& Co., London.

and those very Soldiers, wvhose painful duty it was to
imake use of their arms, on the 21st of'May.

It is howevcr consoling to reflect, that the Riot was
suppressed without'a further sacrifice of liuman life,
which there was every- reason to apprehend ; and
perhaps very .many of the peaceable inhabitants of
tle City of Montreal are at this moment indebted
for the preservation of their lives, and property, to
the timely interference of the troops, acting under the
direction of the Magistrates.

Although the Commander of the Forces was dis-
posed to place the greatest reliance on the discretion
and judgment of Lieutenant Colonel Macintosh, and
upon the steadiness and discipline of the Regiment, un-
der his command, Ilis' Lordship' nevertheless, consi-
dered it to bc incumbent upon him to suspend his
judgment 'in regard.to the events of the 21st May, until
the whole of the circumstances connected with those
events, should have undergone the fuillest investigation
before the proper, tribunals öf the country, w)hose duty
it is to take cognizaace of criminal offencès.

This duty lias now been performed, and Lieutenant
Colonel Macintosh,- Captain Temple, andithe troops
employed under their command, in suppressing the
Riot at'Montreal on the twenty first May' last, hav-
ing been absolved froni all blame, the Commander
of the, 'Forces hastens to embrace the opportunitythus
afforded him to convey to Lieutenant Colonel Ma'cin-
tosh, Captain ýTemple, and the non-commissioned offi-
cers and soldiers'of the 15th Regiment employed in the
suppression of a Riot at Montreal on the 21lst May last,
his approbation of the judgment, steadiness and discip.
line displayed by them in their respective stations on
that occasion.

(Signed,) G. A.ELIOT, Lt. Col.
Acting D. A.General.

Certified
true Copy.

Deputy:Adj't. Genl's Office,
Quebec, 18th December, 1882.

John Eden, Lt. Col.
Dputydj't. Genera. j

Montreal, 6th October, 1832.

Sint

Ihave thlihonor to forward my application,
for the indulgence of fifteen months leave of absence,.to
proceed to Europe, on very urgent privatè aff4irs; .hich
I beg you will be pleased to lay before His' Lordship
the Commander of the Forces for his favorable consi-
deration.ý

I have the honor to be,
Sir

your most obedient
humible servant,

(Signed) -A. F. MACINTOSH,, i
'Lt."Còlonel 15th Regt.

Cj. j

2 4 .4. .' . 4jij

1 6 82 1

Distribution of the
15th Rlegimnent.E

0At HeadQuarters 9 (1
At Out Quarters, 7 1 72

Effectives present, 81 10 4 3

Establishiment, 30 10 516

Certified,
A true Copy>

John Eden, Lt. Col.
Dpy.:djt. GenI.

Depy. Adjt. Genl's. Office,
'<Quebec, 18tli DIecember,,8S2.

The Actg. Depy. Adjutant General,
&c. &c. &c. Quebec.

STATEMENT:requirèd by the Circalar letter dated
Horse Guards, oth Octobei881 :ï

Names of Officers absent with 'leave in Europe on
private business :--

Caþtain~ Hodsor Gage, 15 months, his leave expires
ix+F'ebiuajy'1 888.

Lieut. G. Pinder, '15 month z is, eave expires in
April 1833. d

Lt. Colonel Macintosh has been absent from the
United Kingdom two years and five months since his
last leave of absence, and he has served abroad altoge-
ther since tliilté~ii fn~lff~th~Unit'e~d'Kingdom four
years and two months.

a e , (Sined A.J.,ACINTOSH,
Lt. Col. Com. 15th Regt.

Certified,
A true,Copy.,, ,

De Adjt.0 Gnral's Office, ~1

John .Eden, Lt.WCol.D *m

,Dy. Adj. Geni. w : 1

Montrea4,

State of the Officers.

At lead Quarters,
At Out Quarters,

Vacant,
,With Leave,

Establishment,

. -., . 1 - 1 .1 - . - ýl .ý ý = ý
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Appendix Montreal, October 1832.
(M.)

I hereby declare that it is my intention to rejoin the
Regiment within the period for which lIcave of absence
may bc granted to me, at my own expense, and that I
have no intention of exclianging or retiring from the
service.

I further declare that if during the period of my
leave of absence, I should retire from the service, ex-
change to another Regiment, or to Half Pay, 1 will
hold myself responsible for the payment of the expense
of the passage of the Officer who may be ordered out
to replace me in the service companies of my Regiment.

(Signed) A. F. MACINTOSH,
Lt. Col. 15th Regt.

CertifiedCo
A. true Copy.

You will be pleased to furnish me with an Embarkation Re- •ppendix
turn with as little delay as possible. (M.)

I have the honour to be, &c. &c.

(Signed) CHARLES GORE.
Dep. Qr.-Mr. General.

Lieut. Col. Fleming,
Conmanding 24th Reginent,

Quebec.
Certified Copy,

Charles Gore.
D. Q.M. G.

Embarkation Return of a Detachment 24th Regiment for
Montreal. Quebec, 2nd June, 1832.

Depy. Adjt. Genis. Office,
Quebec, 13ti December 1S32.

John Edlen, Lt. Col.
Dpy. Adjt. Genl.

Field Officers,
Captains,
Subalterns, -

Staff, -
Sergeants, -
Drummers,
Rank and File,
Horses, -

- - - o
- - - 2

- - - 4
- - - o

- - - 8
- - - 4

- - - 148

- - - 1

Captain TOwNSHEND'S Company.

(Signed) EDWARD FLEMING,
Lieut. Col. Commanding.

Head Quarters,
Quebec, 9th October 1832.

His Lordship the Commander of the Forces is pleas.
ed to grant leave of absence to the following Officers,
viz:

15th Regiment.

Lieut. Colonel Macintosh, from 10th Instant to
9th Januarv 1884, to proceed to Europe on urgent pri-
vate affairs."

(Signed) G. A. ELLIOT, Lt. Col.
Act. Depy. Adjt. Geni.

Certified,

A true Extract.

Depy. Adjt. Genl's. Office,
Quebec, 18th December, 1882.

John Eden, Lt. Col.
Dy. Adjt. Genl.

Deputy Quarter-Master General's Qîflce,

Sin, lead Quarters, Quebec, 6th Oct., 1832.

I am directed by his Lordship, the Commander of the
Forces, to inforn your Excellency, that it is His Lordship's
wish, that you will be pleased to order Lieut.-Col. M'Doual
and two complete and effective Companies of the 79th Highlaid-
ers, to hold themselves in readiness to proceed to Montreal, from
York, so as to arrive at Montreal on the 1st Novembfr.

Batteaux will be in readiness either at Prescott or Mille
Roches, to convey the detachment to Montreal, on their leaving
the Stean-Boats.

His Lordship further directs me to inform your Excellency,
that you will be pleased to fill up the vacuurn made by the de-
tachment of the 79th Regiment, either from the Garrison at
Kingston, or such other arrangement as your Excellency may
think proper to make for the vinter months.

Ihave, &c.

(Signed,) CHAS. GORE,
Deputy Qr.-Mr. General.

Certified Copy,

To HiEs Excellency, Major General
Sir John Colbourn, K. C. B.

-c., 4c., 4c.

Charles Gore,
Dep. Qr.-Mr. General.

S a,

Deputy Quarter-Master General's Office,
Quebec, 2nd June, 1832.

I am directed by His Lordship the Com-
mander of the Forces, to request you wil hold the Flank Com-
panies of the Regiment under your command, as complete in
Officers and men as possible, in readiness to embark from Hunt's
Wharf, on board the Steam Boat for Montreal, at haf past three
o'clock tlis afternoon.

The rnen to be provided with two days provisions, ready
cooked.

Deputy Quarter-Master Generals Office,
Quebec, 17tt October, 1832.

Si a,
I am directed by his Lordship, the Commander of the Forces>

to acquaint your Excellency, that it has been considered neces-
sary to order a detachment consisting of one subaltern and
twenty men, including a due proportion of non-commissioned of-
ficers of the Royal Artillery, to proceed from Kingston, so as to
arrive at Montreal on the 1st November; and as the Season is

rather

(EXTRACT.)

General Order,

24th Regt.
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rather advanced, to prevent delays, the orders have been sent
direct to the officer commanding that Corps at Kingston, to hold
the Part y in readiness accordingly.

I have, &c.,

(Signed,), CHAS. GORE,
Dep. Qr.-Mr. General;

Certified Copy,

Charles Gore,
Dep. Qr.-Mr. General

7o His E xcellency, Major -G eneral
Sir J. C. Colborne, K. C. B.

c.. 4c., c

Deputy Quarter-Master General's Office,
Quebec, 23rd Oct., 1832.

I am directed by his Lordship, the Commander of the Forces,
to request that you will be pleased to hold the Flank Companies
of the Regiment under your command in readiness, to move to
Montreal, on the 1st of November.

They are to be stationed there during the ensuing Winter:

I have the honor to be,

&c., &c.

(Signed,) CHAS. GORE,
Dep. Qr.-Mr.. General.

Certified Copy,

Charles Gore,
Dep. Qr.-Mr. General.

To Major Hughes,
Commanding 24th Regiinent,

Quebec.

Deputy Quarter-Master General's Office.
Quebec, 25th Oct., 1832.

S I have tleliotor to acquaint you,vith reference to myletter
of the 23rd instant, that his' Lordship the Commander of the
Forces, lias been pleased-to direct that the :Flank Companies of
the 24th Regiment shall proceed to Montreal, on Tuesday, the
a0th instant, instead of the, st November, as stated in muy for-
mer communications.

I have the honor to be, Sir,

Your. most obedient, humble Servant,

(Signed,) CHAS. GORE,
Dep. Qr.-Mr. General.

Certified Copy,

Chiarles Gore,Dep. Qr.-Mr. General.
To Major Hughes,

Co-manding 24th .Regiment,
Quebec.

Deputy Quarter-Master General's Ofice,
-À iQuebec, 25thi Oct., 1832.

I have the'honor to acquaint you,'that-his Lordship, the Com-
mander of the Forces, has been- pledsed to direct the Flank
Conpanies of the 24th Regiment, to proceed from this,Garrison

to-Montreal, upo the 30th instant; andI have to request, tht: Appen dixthe- necessaryarrgements may,be made for theiraccommoda-

Jhave the hoààko.beSir

*(Signe

* &c., &c.,-

d,) CHAS. GORE,
Dep. Qr.-Mr. General.

: (Copy.)

The Governor inChief has
he o pleased, without loss of tim
nication te your brother Magis

Castle of St. Lesi, Quebec,
3rd Sept., ,1832.

irectedxné to dësire thatyou.will
e, tomake the followingcommu-
trates of M ntreal

The

Certified Cpy,

Charles Gore,
oDep. Qr.-Mr. Generai.

To the Offcer'Commnding1
at Montreal.

Depüty Quarter-Master Generals Office,
Quebec,'30th Oct., 1832.

Royal .rtilery. Smr
SNon-Co. Officerave he honor tacq'int you that
7Gunners& Drivers ýTae-iehnctaqan é,-ta
1 'Woman. a detachmnient of Royal Artillery and 24th

Reaiment, under coinmand of.Captain Stack,
24th Regiment. of tle 24th, will'leave this for'Montreal, -per

2 Captains, SteamBoathis eveing.

8 erjeants, The numbers are asper Margin.
3 Drummers,
145 R1ank & File, I lavethe honor tobe,
26 Women,
39 Children.

(Signedi) CHAS. GORE,
- Dep Qr.-Mr. Genera.

Certified Copy,

Charles Gore,
Dep. Qr.-Mr.ýGnrl

Lieut.-Colonel M'Dougale
79th Highlanders,-

Commanding. ai Montreal. -

Deputy Quarter-Master General's Office
Quebec, 30th Oct., 1832.

I have the honor to acquaint.you, that a detachment of Royal
Artillery, consisting of -'enty Gunners, and a due proportion of
non-comnissioned-Officers, have been ordered from Kingston to
Montreal; and that fifte'en of that Corps areto be quartered in
the Barracks at Montreal. t

I have the honor to be,

&c., &e.,

, , (Signed;) CHAS. GORE,

Dep. Qr.-Mr. General.'.

Certified Copy,

Charles Gore,
Dep.'Qr.-Mr. General.

Lieutenant-Colonel M'Dougal,
79th Highlanders,

Comanding at Montreal.

: SIn,
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Appendix The Governor'in Chief could- not fail to be deeply affected
(M at the loss of life which attended de suppression of a Riot at

A 1Montreal, on the 21st of May last; but whilst lie shared in the
grief which every class of his i Iajesty's subjects in this Province,
inust have felt upon that nelaneholy occasion, not excepting those

- verv soldiers, whose duty compelled.them to make use of their
arms, His Exeellency entertained a very confident expectation,
that upon enquiry, it would be found, that the measures taken
bv the MIagristrates, were all dictated by necessity, and that the
Troops employed under their directions, had not been called
upon to act, until ail other ineans of restoring the public tranquil-
lity had proved ineffectual.

The examinations taken before the Coronier's Inquest, which
assembled for the puîrpose of investigating the circumstances con-
nected with the deatl of the three individuals, wvlho unfortunately
lost tlieir lives by the fire of the-Troops, were calculated'to justify
this expectation-on the part of his Excellency: and being well
aware of the painful anxiety the Magistrates must have suffered,
arisingr fron the responsibility incurred by them, in the discharge
of their important duties, his Excellency felt greatly disposed to
cause a communication to be addressed to those gentlemen, ex-
pressive of his approbation of their proceedings.

Considering, however, that a judicial cnquiry was still going
forward, which miiht eventuially present a ditTerent view of the
subject, and rende urther proceedings necessary, bis Excell ney
deemed it more prudent, to suspend his judgieit, and to await
in silence, the final result of-whatever proceedings the circum-
stances of the case might nmake it necessary t> institute before
the ordinary tribunals of the country, whose duty it is to take
cogiizance of crimiinal offences.

The Governor in Chief entertained hopes, that the reserve
which lie had thus iniposed on himself, would have served as an
examuple to others; and that the Law would have been suffered
to take its due course, without any attempt being made to pre-
judice the publie mind upon the sulbject of an enquiry, involv-
ing sucli awful consequences to the parties concerned.

It was not, therefore, without feelings of deep regret, arising
froin his anxious'desire to see the Laws fairly and impartially ad-
ministered on all occasions, that his Excellency received informa-
tion, the truth of which he had no reason to doubt, that Public
Meetings had been held in some few places in the Province, at
which Meetings, in defiance of every principle of justice, and at
the tùne when the lives of those individuals were in jeopardy,
from the judicial enquiry then in progress, the Magistrates, and

the Military employed under their directions on the 21st of.
May; were rashly pronounced guilty of the foul crime, of Mur-
der.-Proceedings such as those above described, afford nater
for serious reflection, in a country where, upon ail trials of Life
and Death, the life of the ceused party is in the hands of a
Jury taken fron the body of the people :-But, as the Governor
in Chief is in daily expectation of being furnished with opportu-
nities more fit and appropriate than the present occasion, for ex-
pressinghis sentiments on this subject, lie forbears to dwell fur-
ther upon it in this place.

The expected enquiry lias now taken place-Bills of Indict-
ment have been preferred against certain of the Magistrates, and
of the Military employed under their directions on the 21st of
May last; and after a strict, impartial, and laborious enquiry,
into all the circumstances of the case, by thc Grand Jury of the
District of Montreal, the parties implicated, huave been absolved
from ail blame.

Such having becn the result of the investigation of the Grand
Jiury, the Governor in Clhief considers, that the time is now
arrived for conveying to the Magistrates of Montreal his thianks,
for the firmness, moderation, and judgment, displayed by them.
during the ivhole of the disturbaqees -whiclh agitatcd the City of
Montreal in the month of May last;. and whichi at one time,
tlireatened a repetition of the scenes recently exhibited in one of
the most opulent, and flourishing Cities of the British Empire,
terminating in the sacrifice of many lives,. and the destructiq of
property to an immense anount.-With this example belore
our eyes, it is not perhaps uureasonable to presume, that very
mnany of the peaccable iiabitants of Montreal are at this moment,
indebted for the preservation of their lives and property, to the
firmness of the Magistrates, and the timely interference of tie
Troops acting under their directions.

I have the honor to be,

&c., &c.

(Signced,) H. CRAIG, Secretary.

(A truc Copy,)

lo tlie Senior 3fagistrt'e
present til Miion(real.

H. Craig, Secretary.

Apedi
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COPIES DE COMMULNICATIONS OFFICIELLES,

RAPPORTS
ET

AUTRES .DOCUMENS
QUI ONT RAPPORT AUX EVENEMENS QUI ONT EU LIEU LE 21 MAI

1S32, ET DURANT ET APRES L'ELECTION D'UN REPRESENTANT
POUR LE QUARTIER OUEST DE LA DITE CITE.

No. 1.

MONTREA L,

COUR DES SESSIONS SPECIALES4

Jeudi Soir, 26 avril1832.

PRESENS.

i'Honble. CuAILES W. GRANT
TOUSSAINT POTHIEU
GEORGE~ MOFFATT.
AUSTIN CUVILLIER
WILLIAM ROBERTSON
BENJAMIN. HoLMES
JULES QUESNEL -

JoHN FIsHER
JOSEPH RoI
WILLIAM HALL, Ecayers.

Les Magistrats ayant été informés qu'il était ,a
eraindre qu'il n'arrivat des troubles sérieux dans le voi-
sinage du Poil qui se tient maintenant pour l'élection
dun représentant pour le Quartier Ouest de cette Cité
en conséquénce d'émeutes qui ont eï lieu aujourd'hui,
et qu'en outre certaines personnes s'organisaient et
l'armaient de bâtons et autresarmes dangereuses à la
paix de la Cité-; il a été-

Résou, Que le Grand Connétable soit dépêché pour
requérir la présence d'Hypolite' St. George Dupré,
Ecuyer, Officier Rapporteur, pour savoir de lui si, à son
avis, il.est besoin de quelque assistance pour; préserver
la Paix de cette. Cité:ou pour l'aider dans aucune me-
sure pour la préservation de la Paix ou pour assurer le
maintien de'l'ordre dans leslimites de sa jurisdiction.

M. St.George'Dupré s'étant présenté, la question
lui fut posée et il luiffut aussi intimé que sur sa demande
les magistratslui procureraienttoute l'assistance dont il
aurait besoin et qu'ilspourraient lui donner. M. St.
George refusa l'assistance qu'onlui orffait. Il fut né-
an mos inforié qu'on 'recevrait toute demande par
écrit de sapretqu'ony aurait égard s'il jugeait à'
propos de demander de l'assistance.,

M:St. George étant sorti-de la chambreil fut ré-
solu à l'unanimité, qué dans-l'opinion ede cette 'assem-
blée il estepédientdassermenter amoins cent Con-
néblest Spéciaux, etqu'il soitpris immêdiatement des

mesu-,

mesures pour effectuer l'objet de l'iassemblée, et que
les Magistratsse réunissent demain dans cette Chambre
pour recevoir toute demande ou requisition pourla pré-
servation de la Paix, pour assermenter des- Connétables
et donner les ordres nécessaires.

MONTREAL,

COUR DES SEssIONS SPECIALES DE LA PAIx.

Samedi, 28 Avil; 1892.

PRESENS;

VHonble. .CHARLEs W. GRANT
ToussAINr POTHIER
GEORGE MoFFATT
J. P. S. DE BEAUJEU
PIERRE DE ROciiEBLAVE
JoHN' MOLsoN
WILLIAM RoBERTSON
AUsTIN CUVILLIER
BENJAMIN LIOLMES
JOHN FIsHER
PETER LUKIN
JULEs QUEsNEL'
JOHN MCKENZIE
WILLIAM>HALL
A. L. MCNIDER
JosEPH RoY, Ecuyers.

Le Greffier de la Pix:, mit devant cette assemblée une
lettre d'ilypolite St.George Dupré, Ecuyer, Officier
Rapporteur pour le Quarsier Ouest de la Cité de Mon-
tréal, laquelle lettre est comme suit

MONTREAL 28 dvril, 1832.

Six heures du fatin.

MONsIEUR,

Si les Magistrats pouvaient m'envoyer une cen-
taine ou 150 à'200 ConnétablesSpéciaux et parmi, un
grand nombre de' anàdiens' et d'Irlandais sous la di-
rection de Mr. DelisleleGrand Connétable,je cique
je pourrais maintenir plus aisémentaùPo ll Ià-aix, et
la lierté de voter sanscrainte à tous les Electeurs. Je
serai prtà les accoempgru Poll à neuf ée ure§, si

on

Appendice.
(M)

/%A^dP
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on le désire, veuillez communiquer cette lettre avec au-
tant de promptitude que possibe.

J'ai l'honneur d'être Monsieur,
Votre très-humble et obéisant serviteur,

(Signé)

JouN DELtstE. Ecu yer,
Greffier de la Paix.

IH. ST. GEORG E,
Officier Rap.

N. B. Si Mr. Flinn et quelques-uns des D'Aubre-
ville &c. étaient parmi les Connétables, il faudrait les re-
trancher.

LesConnétables doivent avoir leurs bâtons de Conné-
tables.

-Résolu, à l'unanimité, que la deiande de M. Si.
George soit accordée.

Le Grand Connétable fut appelé et reçut ordre de
prendre avec lui tous les Connétables, hoômmes du Guet,
et Connétables Spéciaux déia assermentés, et de se rendre
avec eux environs du Poil, de faire halte en cet en-
droit et d'informer l'Officier Rapporteur de son arrivée
avec son parti, sous la direction duquel Officier Rap-
porteur il doit agir.

.Résslu, Qu'il soit pris sur le champ des mesures' our
assermenter un nombre additionnel de connétables pé-
ciaux.-

M. Piene Jacques Beaudry ayant rapporté aux Ma-
gistrats qu'hier au soir il était present à

off.il entendit M. Lafontaine et M. Cher-
rier recommander de s'emparer du Pol le lendemain matin
et dans le cas où des connétables Spéciaux s'y montre-
raient, à moins que ce ne fût à la requisition do l'Officier
Rapporteur, de les chasser du Poil, et qu'à tout événe-
ment il était nécessaire d'en garder la ssession; l'opini-
on unanime de 'assemblée fut que i. Beaudry devrait
rapporter sous sernent ce qui s'était passé.

MONTREAL,

Appen dice

(M)

COUR DE'S' SESSIoNS SPECIALES DE LA PAIX,

Samedi, 5 Mai, 1832.

PRESENS. C COUR DES SESSIONS SPECIALES DE LA PAIX,

L'Honorable GEORGE MOFFATT,
"c TousSAINT POTInER,
" JOHN MoLSON,
"c PIERRE DE ROCHEBLAVE,

AUSTIN CUVILLIER,
JoSEPII Roy,
A. L. MCNIDER,
JULES QUESNEL,
JoHN P'IsHER,
JoSEPii MAssoN, Ecuyers.

Le Greffier de la Paix mit devant cette assemblée une
lettre reçue ce jour de I. St. Geor Dupré, Ecuyer,
Officier Rapporteur pour le Quartier Ouest de cette cité,
laquelle est comme suit

Montréal, 5 Mai, 1832

MONSIEUR,

Je vous prierais de soumettre à Messrs. les Magistrats
cette lettre que-j'ai l'honneur de vous adresser. b eu

Samedi, 5 Mai, 1832.

8 heures P.- M.

PRESENS.

L'Honorable Cus. W. GRANT,
" oTUSSAINT POTIERi

" GEORGE MOFFATT,
PIERRE .DE ROCHEBLAVE,
JOSEPH SHUTER,
A. L. McNIDER,
PIERRE LUKIN,
JULES QUESNEL,
JOSEPH Roy,
BENJAMIN oLMES
JOHN FISHER, Ecuyers.

Les Magistrats se sont assemblés ce soir en conse-
quence du rapport qu'a fait le; Grand Connétable de ce
District, lequel ayant exposé qu'en conformité àl'ordre
qui lui avait été donné de notifier aux Connétables Spé-

claux

" Messieurs Milis, Charles ,Bowman, et Ravens ayant
été assaillis et battus cruellement à quelque distance duPoil, à mon insu, Jeudi soir, comme il me l'a été at-
testé hier sous serinent, et rapport m'ayant été fait que

" plusieurs scènes de cette el3èce se passaient dans le
voisinage du Poli, sans qu'il soit en *noù pouvoir, par

I ma seule autorité, de prévenir de semblables désordres,
" je m'addresse à Messieus> les Magistrats, les priant de
" prendre des mesures efficacés et promptes pour nainte-

"nmr, pendant la durée de la présente élection, l'ordre, la
paix et la tranquillité dans les environs et près du Poll
qui doit se tenir aujourd'hui et les jours suivans sur la
place d'Armes près de la Banque, dans la maison de la
pompe à feu N 0 . 1, autorisant Messieurs les Magis:trats à cet effet, s'il est nécessaire,"

J'ai l'honneur d'être

Monsieur

Votre très humble et obéissani servlteur

(Signé)
H. ST. GEORGE DUPRE,

" Officier Rapporteur pour le Quartier'
" Ouest de Montréal.

John Delisle, Ecuyer,
Greffier de la Paix.

Résolu, Que le Grand Connétable prenne lès moyens
de notifier immédiatement à tous les Connétables Spéci-'
aux et Hommes du Guet l'ordre de s'assembler sans dé-*
lai et de se réunir aujourd'hui dans la Cour du Palais de
Justice pour être.mis sous la direction d'un ou de deux Ma-
gistrats ou sous les ordres du Grand Connétable pour être
conduits au poli ou auprès, près de la Place d'Armes de
cette Cité, en conformité à la demande contenue dans la
lettre de l'Officier Rapporteur, et que les dits Connétables.
Spéciaux et Hommes du Guet se rendent tous les jours à
neuf heures du matin dans la Cour du Palais de Justice,
pendant la tenue du dit PoiL

Cette assemblée est ajournée jusqu'à neuf heures de
Lundi prochain.,
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ciaux l'ordre dé se réunir aujourd'hui dans la Cour du Pa:
lais de Justice pour se rendre au Poli qui se tient mainte-
nant pour le Quartier Ouest de cette Cité, et que trouvant
qu'ils étaient en trop petit nombre, ils avaient refusé d'a-

Le Greffier de la Paix mit devant lAssemlIlée le dOcu-
ient suivant ,-

A leurs Honneurs les Magistrats de la Cité de Mon-
tréal:

Nous lçs Citoyens Soussignés étant assermentés poui-
agir et agissant en la capacité de Connétables Spéciaux,
demandons à faire à vos Honneurs la représentation sui-
vante, savoir

Qu'en plusieurs occasions nous avons été appelés de
concert avec nos Concitoyens, à remplir un devoir que
nous croyons être obligatoire pou' tous, celui d'aider et as-
sister le pouvoir Civil dans tous les cas, et nous somines
fachés dans l'occasion présente comme dans des piécéden-
tes, de n'avoir pas été appuyés par le corps dé ceux
qui ont été légalement sommés d'agir de èobcelt avec
nous ; C'est pourquoi.

Nous prions humblement vos Horinirs d'exercer leur
autorité en faisant venir un nombre suffisant de Citoyens
respectables pour maintenir la Paix dans ceiië èirconstance
urgente.
(Signé,)

James Ca.suel, Thomas White,,
William GayGeorge Constablé,
Willian Christie, Iexr.'Forbes,
Isaac .aron,:Henryi'Isson,
4rchibald Hume, Samuel Bowstead,
George McDonald, George .Munro,
William F isher, John-Joncs,
Samuel Stone,. R. Campbell,

harles WandT, William Snaith.

Sul' quloi M. Mofi'att fit miUon, secondé*par M. Shuter,
«uil soit'pris immédiatemnent des mesures pour porter le
iiombre des Coniiétables Spéciaix jusqu'à deux cent cin-
quante, et que cent cinquante de la dite force Connélabu-
lairesoients laWég devant l'Wglisé Paroissiale Catholique
Roniaine de cette Cité, lundi prochain au matin; sous les
ordres immédiats de trois Magistrats. Qu'une sèmblable
force soit aussi assemblée, au soleil couché, lundi prochaiii
et les jours suivans, au Palais de Justice, à la fin d'établir
une patrouille de nuit pour maintenir la paix et le bon ordre
dansla Cité. Cette motion est adoptée pai- úùe majorité
de huit, MM. Roy & Lulin refusant d'y accédera

Résolu, Que les Messieurs suivans soit priés de se ren-
dre aux jours suivans, à neuf heures du matin, pour pren-
dre la direction des connétables spéciaux assermentés pour
maintenir la paix et le bon ordre, à ou près du Poll, qui se
tient maititenant pour le Quartier Ouest de cette cité:

Lundi 7-Les Honbles. C.W. GRANT et T. POTHIER, et
WILLIAM HALL, Ecuyer.

le soir, les Honbles. FoRStTH, McKENzIE t
JOSEPH ROt, écuyer.

Mardi le S-Les Honbles. MOFFATT, DEBEAÙJEU êt
PiERRE LUKIN, écu er.

" " le dir, J.-OUTHILLIER, J. MACENZIE, et
JoBIx, écuyer. -

Mercredi le 9-aL'Hon. DE ROcHEBLAVE, ROBERTSON et
MÂssò*, écuyeïsé

le soir, JOSEPH SHUTER, l'ion. MOLsoN et A.
L.: McNIn ER, écuyer.

Jeudi 10--A. CUViLLIER JOHN FIs HER et JULE* QUES-
NEL, écuyers.

Risolu, Qu'une assembléedes Magistrats de ete cité
soit tenue lundi prochain, à neuf heurès du inatif, à la fIn
d'adopter des mesures pour assurer la tranquilitéet le main;
tien de la paix dans la cité de Monfréali

MONTREAL.

COUR DES SESSIONS SPECIALES;

Lundi, 7 Mai, 1882.

PREsENS,

L'Honble. Crs. W. GRANT,
JOHN MOLSON, père,
WILLIAM ROBERTSON,
AUSTIN CUVILLIER,
JOSEPH SHUTER,
PIERRE LUIN,
JOSEPH MASSoN,
JosEPH Roy,
JULES QUESNEL,
BENJA1IN HOLMES
A. L. McNIDER,
JOHN McKENZIE, Ecuyers:

Cette assemblée est convoquée à la fin d'adopter des
mesures pour assurer la paix et la tranquillité de la Cité de
Montréal.

L'Honble. Chs. W. Grant laissalà Chambre.

M. CUVILLIER fit motion, secondé pai M. Quesnel, que
les Résolutions passées par les Magistrats, Samedi der-
nier au soir, soient mises a exécution. Cette motion pas-
sée à une majorité, MM. Lukin, Roy et Molson n'y accé-
dant pas;

Résolu, Que MM. Quesneli Holmes et Shuter preiment
le commandement dès Connétables Spéciàui aujour-
d'hui.

Dinanche; 20 Mai, 1832.

Le Greffier de la Paix àyant iis devant nous, soussi;
gnés, Juges de Paix pour le District de Montréal, une
lettre à lui adressée par Hypolîte St. George Dupré, écr:
Officier Rapporteur pour le Quartier Ouest de la Cité dë
Montréal, dont suit une copie, savoir:

Monsieur,

Appendice
(M.)

MONTREAL, l9 mai, 1832.

Si les Magistrats voulaient m'envoyer les Coné
tables au Poll, Lundi matin, avant l'ouverture, qui se ferà
à huit heures du matin, j'en ai un besoin immédiat, poui
maintenir la paixé

J'ai l'honneur d'êtres

Monsieur,

Totre très-humblè serviteùr>

(Signé)

J. Delisle, écr.
Greffier de la Paix,

&c. &c.

Il. ST. GEORGE DUPRE,
Officier Rapporteur,

Quartier Ouest.

Ordonné, Que le Grand Connétable notifie aux Conné-
tables Spéciaux I ordre de s'assembler au Palais de Jus-
tice, demain, le 21 courant, à sept heures et demie du ma-
tin, pour se reüdre a ou près du Poil qui se tient maintenant
pour le Quartier Ouest de cette Cité.

(Signé) P. De Rocheblave, J. P.
Joseph Mâsson J. P.
Benjamin Holmes, J. P.

MONTREAL

.l. 1832.
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MONTREAL. MONTREAL, 20 Mai, 1832.

APPeu"c
('J )

MONSIEUR,

Hier au soir n'ayant pas voulu soumettre mon in-
terprétation de la Loi à la volonté de Mr. Tracey, et de
ses partisans, il s'en est suivi du tumulte, et j'ai été bien
près d'être assailli, comme le Grand Connétable qui était

présent, pourra vous le dire: MIr. Tracey lui-même m'a
insulté comme Officier Public, m'a menacé de m'obliger
par la force à faire sa volonté, ainsi qu'un Irlandais qui a
sauté dans la bâtisse où se tient le Poll. Des motifs de
prudence m'ont fait remettre à un autre Tribunal, la justice
qui m'est due comme Officier Public.

La lettre ci-jointe que je reçois à l'instant vous fera sen-
tir la nécessité de l'interposition des Magistrats et de leur
assistance.

Je vous prie donc de convoquer une assemblée sans dé-
lai des Magistrats pour aujourd'hui, de leur soumettre ma
lettre. Que je crois iiposil)e(le continuer l'Election sans
avoir au dedans du Poll une force suffisante de Connétables
avec leurs bâtons de connétables pour les distinguer, et si
un ou deux Magistrats se mettaient à leur tête, cela me
serait aussi d'un grand secours.

Il est aussi nécessaire que cela soit fait avec la plus
grande activité et il faudrait absolument que les Connéta-
bles fussent rendus dix minutes avant huit heurs du matin
au Poll, le Poil s'ouvrira à huit heures justes.

J'ai l'honneur d'être,

Monsieur,

Votre très-humble serviteur,

(Signé) H. ST. GEORGE DUPRE',

Officier Rapporteur,
Quartier Ouest.

John Delisle, écuyer,
Greffier de la Paix. MON-

Hypolyte St. George Dupré, écr.

Monsieur,

COUR DES SESSIONS SPECIALES

Dimanc/he, 20 Mai, 1832.

7 heures, P. M.

PREs EN s,

L'Honble. G EoRG E MOFFATT,
" Pi.:DEROCHEBLAVE,

WILLIAM RoBERTSON,
AUSTIN CUvILLIER,
BENJAMIN HOLMES,
A. L. McNIDER,
JoSEPH IMAssoN,
JULES QUESNEL,
JoHN FisiHER,
PIERRE LUK1N,
JosEPH Ror, Ecuyers.

Le Greffier (le la Paix informa l'assemblée, qu'elle
était appelée pour prendre en considération deux lettres
reçues ce jour, de H. St. GCorgce Dupré, écuyer, Ofri-
cier Rapporteur, pour le Quartier Ouest (le cette Cité, les-
quelles furent lues et sont comme suit :

MONTREAL 22 Mai, 1830.

En conséquence des violences qui ont été commi-
ses hier au Poll, et d'informations certaines que nous avons
reçues du Capt. Spencer qui demeure vis-à-vis de Mr.
Tracey, que M r. Tracey entend demain se mettre à la tête
d'un parti nombreux de personnes disposées à commettre
les plus grands outrages, nous nous trouvons dans la né-
cessité de vous requérir de prendre les mesures nécessaires
pour nous protéger, étant persuadés que sans une force de
Connétables imposante placée dans les environs même du
Poll et prête à agir au premier moment, nos vies seront en
danger ; vous devez être vous-même convaincu d'après ce
qui s'est passé hier, et d'après tout ce qui est arrivé pen-
dant cette Election, qu'il est absolument nécessaire que
(les mesures rigoureuses soient prises pour maintenir la
Paix et protéger les amis de Mr. Bagg. -C'est même le
bruit courant de la ville, et l'opinion de toutes les person-
nes respectables qui supportent Mr. Bagg, qu'on fera de-
main de plus grandes tentatives de violence, qu'il ne s'en
est encore commises depuis le commencement de l'Elec-
tion. Dans le cas où vous jugeriez à propos de convo-
quer ime assemblée des Nagistrats, nous sommes prêts
à déclarer sous serment, la manière insultante dont vous
avez été vous-même traité par Mr. Tracey, et il n'y a
point de doute qu'ils seront prêts à employer tous les
moyens que la loi leur donne pour vous soutenir dans l'ex-
ercise libre de vos fonctions.

Nous sommes avec considération,

Vos très humbles, et

Obiéssans serviteurs,

(Signé) P. BIBAUD,
CHS. T. GREECE,
WILLIAM RYAN,
STANLY BAGG,
P. E. LECLERC.

Sur quoi il fut Résolu à l'unanimité que Soixante Con-
nétables soit envoyés au Poll demain, , à sept heures et
demie, pour être à la disposition de l'Officier Rapporteur,
et qu'ils soient accompagnés par le Grand Connétable, et
que Cent, ou autant qu'on pourra s'en procurer, n'excé-
dant pas ce nombre, soient postés devant l'Eglise parois-
siale sous la direction de deux Magistrats.

Résolu, que l'Honorable George Moflatt et Joseph
Masson, écuyer, soit priés ('aller prendre le commande-
ment des dits Connétables dans la matinée, et que Ben-
jamin Holmes, et P. Lukin, écuyers, soient priés d'en
prendre charge dans l'après-midi.

Résolu, que l'Honoroble Pierre De Rocheblave et
John Fisher, écuyer, prennent le commandement des Con-
nétables mardi prochain, dans l'après-midi, et que l'Honble.
Jolm Forsyth et Jules Quesnel, écuyer, en. prenent charge
le même jour-dans l'après-midi.

M. Roy ici retira de l'assemblée.

Résolu, qu'il soit notifié aux hommes du Guet qu'ils
aient à se présenter demain à la même heure.

Resolu, (M.Lukin étant le seul qui s'y oppose,) qu'il est
expédient de requérir le commandant de la Garnison de
renforcerla principale garde d'une compagnie du 15e.

Régiment
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Régiment sous les ordres d'un Capitaine avec instruc-
tion de se tenir prêt à agir lorsqu'il en sera requis par
un Magistrat, à la fin d'aider la force civile à supprimer
toute émeute qui pourra arriver en conséquence de l'E-
lection pendante pour le quartier ouest de cette Cité.

Résolu, que l'Honorable G. MofFatt et le Dr. William
Robertson deux des Magistrats, ici présens, soient priés
de se rendre en personne auprès du Commandant et de
lui communiquer les désirs de cette assemblée tels
qu'exprimés dans la résolution précédente.

Resolu, qu'une copie des deux résolutions précédentes
certifiée par le Greffier de la Paix soit envoyée au Lieu-
tenant Colonel McIntosh de bonne heure demain ma-
.tin.

Résolu, qu'il soit envoyé quatre personnes pour aver-
tir les Connétables de bonne heure demain matin, avec
instruction de leur notifier l'ordre de se rendre au Bu-
reau de la Paix à sept heures du matin, et que s'ils ne
viennent pas, on procèdera contre eux suivant la loi, et
les Connétables qui feront cette notification aux Conéta-
bles Spéciaux sont requis de donner une liste des noms
de ceux ainsi sommés.

Appendice
(M.)BENJAMIN HoLMEs

JULES QUESNEL
JOSEPH MASSoNi
ANDRE' JOBIN
JOSEPH Roy
PIERRE LuKiN
JOSEPH SHUTER, Ecuyers.

Résolu, que les Conseils du Roi soient requis d'as-
sister à cette assemblée : en conséquence on -envoya
quérir MM. Sewell et O'Sullivan.

Résolu, qu'ilsoit immédiatement envoyé un messa-
ger auprès de H. St. George Dupré, Ecuyer, Officier
Rapporteur pour le Quartier Ouest de cette Cité, pour
le requérir d'assister à cette assemblée.

L'affidavit de M. James Fraser fut présenté et lu.
Etant interrogé il dit qu'il ne connaissait pas les per-
sonnes nommées dans son affidavit. Que plusieurs
groupes se formaient dans le faubourg St. Antoine.

M. Masson fit motion de résoudre que le pouvoir ci-
vil étant insuflisant pour maintenir la paix de la Cité, il
est expédient de requérir le Commandant de fournir un
fort Piquetà la fin de faire la patrouille dans les rues
pendant la nuit, laquelle motion fut agréée (M Roy seul
s'y opposant).

Résolu, A l'unanimité, qu'on envoie quérir le Ma-
jor Grégory pour s'assurer s'il est possible d'avoir
quelques hommes à cheval pour agir de concert avec le

MONTREAL. piquet d'Infanterie du Lieutenant Colonel McIntoch.

COUR DES SESSIONS SPECIALES.

Lundi, 21 Mai, 1832,

6 heures P. .

PREsExs,

L'Honble. GEORGF MOîFATr
PIERRE LUKIN Ecuyers,
BENJAMIN HOLMES,

Résolu, qu'une assemblée spéciale des Magistrats de
cette cité soit convoquée pour ce jour à sept heures ce,
soir pour affaires d'urgence, la session devant se tenir
dans la Chambre des Magistrats au Palais de Justice.

MONTREAL,

COURS DES SESSIONS SPECIALES.

Lundi, 21 Mai, 1832.

7heurés P.M.

PREsENS,

Honble., JoHN FonsYTH
GEORGE OFFATT
SA:VEUSÉ DE BEAUJEU
PIERRE DE ROCHEBLAVE

* STIN CUVILLIER
WILLIAMHALL

.' McNIDER
*JOHN FIsHER

Résolu, A l'unanimité, que trois Magistrats soient re-
quis de se joindre à l'Officier comnandant la force Mi-
litaire en devoir cette nuit, à la fin de se consulter et de
s'aviser uvec le dit officier pour la sûreté de la Cité, et
pour maintenir la tranquillité. M. l'Officier Rapporteur
ayant été introduit il dit, qu'il ne s'était pas encore dé-
cidé à clore le Poll, ni à continuer l'Election; avec l'as-
sistance de trois ou quatre citoyens respectables il pour-
rait peut-etre continuer l'Election sans connétables.
Après considération, l'Officier Rapporteur conclut à
continuer l'Election et addressa la note suivante aux
Magistrats

MONTREAL,21 Mai 1832,

MEssîÉu R

M .Joseph Roi et M.Jobin voulant bien à ma requi-
sition et promettant d'aller faire tous leurs efforts pour
maintenir la Paix au PolIpeut-être que ce moyen pour-
rait réusir, maisje prierais Mrs. les Magistrats de tenir
des Connétables prêts à demande.

J'ai l'honneur d'être

Messieurs,

votre très humble serviteur,

(Siné) H ST. GEO. DUPRE',
A Messieurs les Officier Rap.

Magistrats.

Malo dit que sur la place d'Armes, il avait entendu
dire qu'on allai essayer de mettre le feu à la ville &c.
&c.

M. Hall consentit à aller au piquet et à rester aves
l'officier pendant la nuit.

Messieurs Jobin et Lukin se retirent.
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Appendice
(m)

MONTREAL,

COUR DE SESSION SPECIALE,

MA RDI, 22 .7ÍIa, 1S32.

3 heures, P. M.

PRESENS,

L'Hionble. G EORGE MOFFATI
PIERRE DE RoCHEBLAVE
WILLIAM ROBERTSON
JULES QUESNEL
JoHN FiSHER
JoHN lcKENziE
BENJAMIN lIOLMEs
JOSEPH 110I
A. C. MCNIDER
ANDRE' JOBIN, Ecuyers.

Résolu, Qu'une liste des noms des personnes qui
étaient présentes pendant l'émeute, à la place d'Armes,
et dans la rue St. Jacques, lundi le vingt-unième jour
de Mai courant, soit envoyée au Coronaire, à la fin d'é-
tablir la vérité -à l'égard de l'affaire et le l'issue d'icelle.

Mr. Roy et Mr. Jobin étant les seuls qui s'y opposè.
rent.

Résolu, Que le Greffier de le Paix est par le présent
autorisé à mettre devant le Coronaire, s'il en ait requis
par cet officier, une copie des divers procédés qu'ont a-
doptés les Mfagistrats pendant l'Election actuelle pour le
Quartier Ouest de cette Cité, de même que les diverses
communications de la part de l'Officier Rapporteur.
Passé à l'unanimité.

M. Roy se retire.

Résolu, Que les Messieurs qui ont signé la lettre eni
date du vingt Mai, transmise aux Magistrats par l'Offi-
cier Rapporteur, soient priés conformément à leur offre,
de donner sous serment le rapport qui y est contenue,
et que le Capitaine Spencer, dont le nom est aussi men-
tionné dans la dite lettre, soit aussi prié de produire son
affidavit à l'effet mentionné dans la dite lettre ; savoir
P. Bibaud, S. Ba-g, William Ryan, Chs. T. Greece,
P. E. Leclerc.

MONTREAL,

COUR DE SESSION SPECIALE,

M A RI, 22 I<«, 1832.

PRESENS,

L'Honorable GEoRGE MoFFATT
" PIERRE DE ROCHEBLAVE

WILLIAM ROBiERTSoN, Ecuyers.

Résolu, Qu'une assemblée des Magistrats de cette
Cité soit convoquée aujourd'hui à trois heures après-mi-
di pour pourvoir à la tranquillité et à la paix de la ville
et pour d'autres aflaires.

MONTREA L,

COUR DES SESSIONS SPECIALES DE LA PAIX.

MERCREDI, 23jIiai, 1832.

PRESENs,

L'Ionble. ToussArNT POTHIER
"t JoHN FoRsYTH
"-GEORGE MOFFATT
"t PIERRE DE RoCHEBLAVE

"JoHit MoLsoN
WILLIAM ItOBERTSON
AUSTIN CUVILLIER
BENJAMIN IJOLMEs
JOHN FIsHER
JOSEPH SHUTER
JULEs QUEsNEL

Jos.

Résolu, Que le Greffier de la Paix adresse une lettre
au Secrétaire Civil l'informant qu'aussitôt que les do-
cumens relatifs aux procédés des Magistrates touchant
la dernière Election pour le Quartier Ouet de cette Ci-
té seront préparés il ent sera transmis une copie pour
l'information de Son Excellence.

L'Honorable Lewis Gugy, Shériff de ce District, s'é-
tant rendu auprès des Magistrats conformément à leur
demande, on l'informa qu'il serait nécessaire pour con-
server l'ordre, et pour la sûreté de la cité, de faire la
patrouille dans les rues, ou d'organiser un corps nom-
breux de connétables pour cette fin. Le Shérif dit, qu'il
était hors de son pouvoir de prendre une précau(ioin si
nécessaire, n'étant revêtu d'aucu e autorité qui lui per-
mît de prendre les mesures qu'il croyait nécessaires.

M. A. Jobin s'opposa à la dite résolution et se retira.

Résolu, Que c'est l'opinion de cette assemblée, qu'il
est encore nécessaire de prendre des mesures de pré-
caution extraordinaires pour maintenir la paix publique,
-il est en conséquence ordonné, qu'il soit fait applica-
tion au Commandant, lui demandant de renforcer la
garde principale d'un Piquet sous le commande-
ment d'un Capitaine pour y rester depuis le soleil cou-
cherjusqiu'au ljour, et qu'un Magistrat s'y rende pour
s'aviser avec l'Officier de Garde, et que le Major Gre-
gory soit prié d'envoyer six hommes faire le même devoir
qu'il a eni repris la nuit dernière.

M. McKenzie fut nommé, et il consentit à être le Ma-
gistrat de service pour cette nuit.

Résolu, Qu'une copie de la Résolution précédente soit
envoyée immédiatement parle Greffier de la paix au Lieu-
tenant Colonel McIntosh.

Résolu, Qu'il soit intimé au Colonel Guy, que dans l'op-
pinion de cette assemblée, il sera nécessaire de faire la
Patrouille dans les rues, et il est instamment recommandé,
qu'un corps de Miliciens de pas moins de quarante à cin-
quante hommes, sous le commandement d'un Capi-
taine ait ordre de la Ihire la nuit, tant que durera l'excita-
tion aettuelle, et que le commandant de la Milice, le
Col. Guy, soit, et il est par le présent sollicité, de se con-
former aux recommandations des Magistrats.

Résolu, Qu'une assemblée spéciale des Magistrats de
cette Cité, soit convoquée pour demain à midi, pour affaires
importantes.
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JOSEPH MASSoN H
JOSEPH Roy d
A. L. MCNIDER J
ANDRE' JOBIN;, Ecuyers.I

ni
Messieurs Roy et Jobin se retirèrent. n
Le rapport de William Robertson et de Benjamin d

Holmes, écuyers, qui a rapport à l'émeute qui eut lieu l
Lundi dernier, près du Poll, pour le Quartier Ouest de c
cette Cité, fut reçu. t

Résolu, Que c'est l'opinion de cette assemblée, qu'il l
est encore nécessaire de prendre des précautions extraor-
dinaires pour maintenir la paix publique. .

Il est en conséquence ordonné qu'il soit fait application
au commandant, de renforcer la garde principale d'un Pi- V
quet sous les ordres d'un Capitaine, pour y rester depuis
le soleil coucher jusqu'au jour le lendemain, et qu'un I a-
gistrat soit présent pour s'aviser avec l'Officier comman-
dant, et que le Major Gregory soit prié d'envoyer six
hommés pour faire le même devoir qu'il a rempli la nuit
dernière.

M. Molson fut nommé et consentit à être le Magistrat
en surveillance pour cette nuit.

Résolu, Qu'il soit envoyé immédiatement au Lieute-
nant Colonel MclIntosh, copie de la résolution précédente,
par la Greffier de la Paix.

Pour copie conforme à l'original,

(Signé) J. DELISLE,

G.,P.

No. 2

JPPORT des circonstances qui ont accomipagné
les Emeutes de Lundi, 2 1 Mai, 1832.

A deux heures' vingt-minutes dle l'apr-ès-mlidi du lundi,
21 Mai, 1832,- je relevai Benjamin Hlues,, Ecuyer, qui
avait été jusqu'à cette heure avec M., Lukin en service
aveô les Coinnétables Spéciaux à l'EglIise Paroissiale Ca-
tholique Romaine, sur la Place d'Armnes, piès de l'en-
droit où se faisait l'élection pour le Quartier, Ouestcde cet-
te C 'ité. 'A ce temps la foule rassemblée autour du1 Poli
'était tranquille et paisible, et continua de l'être, pendant,
environ une demi-heure,- à l'exceptlin de cris et d'acclama-
tions 'de temps, en' temps; à trois heures moins un quart
on commenca à se battre. de, l'autre, côté de la Place.
(sqttare,) près du, Polil, une grande foule de monde tra-
versa en courant la place jusqueprès du mur qui enclot
l'espace, qui est devant, l'E-lise',. M.Lukçin 'aur a
gistrat en devoir, et moi, avec quelques Connétables Spé-,
ciaux qui étaient près de nous, nous -co urumies pour çs-
sayer de délivrer un hio mme du milieu de la foule, qui pa-
raissait le, battre. fl -ýfut'délivré, et courut de nouveau à
travers la place ; l'Officier de Pi u salidn l'exécui-
tion: deso)n, de''voir, des mouvemens tumn ultueux et des "rixes,
com mencèrent en difiéréntes partiesdelPac nous es-
sayâmes d'y mîettre f!n,, et penýdant que ýnous Y travaillons,
nous l'unes rudeme*nt, ',traités', heurtés et. f - 1és.'Cet
état de, tumulte et d'émeute 'continua -'l'espace de 15,.à 20
minutesp,plusieurs ýpersonnes,, conniétables etý. autres, fu
rent, pendant ce, temýps,,,frappées, et sévèrement: battues.

En méchappant de la foule, ýprès 'de la maisonde M. Rt.'
Hen-

Appendice.
Fenderson, je vis un parti de soldats sur la place près (M)
e la rue Notre Dame, amenés, à ce que j'appris par A
ohn Fisher, Ecuyer, J. P. Peu de temps après M.
bukin et moi allâmes vers eux. L'Officier Commandant
me dit que si' l'assistance militaire était nécessaire pour
maintenir~la Paix, il faudrait une requisition par écrit de
eux Magistrats. M. Lukin et moi, quoique nous ne
es eussions pas envoyé chercher personnellemént, nous
onsentîmes, attendu qu'il nous était impossible de main-
enir la Paix avec la force de Connétables sous nos-ordres,
à signer sur le champ la requisition ; nous le fimes et nous
a délivrâmes à l'Officier Commandant du parti. Comme il
ontinuait à y avoir du tumulte près de la maison de M.
Henderson, de compagnie avec M. Lukin et M. Holmes,
ous deux Magistrats, je lus l'acte d'émeute ( riot act)
vers trois heures et un quart ; la tranquillité s'étant réta-
blie pour le moment, nous dîmes au militaire de se retirer
sous le Portique de l'Eglise, la pluie tombant alors en
abondance ; ils y trouveraient quelque abri et seraient é-
loignés de la foule. Ils avancèrent en cet endroit jusqu'à
ce qu'ils en fussent appelés après la. clôture du Poll à 5
heures. Des mouvemens tumultueux, un grand bruit et
une rixe commençant alors près de la Banque de Mon-
tréal et de la maison de M. Henderson, l'Honorable G.
MIoffatt ( qui était arrivé. sur la place quelque temps au-
paravant ) se rendit avec M. Lukin et les Connétables là
où étaient le tumulte et la rixe. . Le bruit et les vociféra-
tions allèrent en augmentant jusqu'au point à devenir ef-
froyables; un nombre de Connétables et autres se préci-
pitèrent, en cherchant un refuge, dans la place comprise
dans l'enclos qui est devant l'église ; je courus à une des
portes pour voir ce qui se passait dehors, et je vis des
gens fuyant en tous sens sur la place, poursuivis par une
foule qui leur jetaient des pierres . on entendit un bruit de
vitres*cassées et de portes ou contrevens de fer de l'autre
côté de la Place. Je vis un homme étendu dans la rue
comme mort près du magasin d'epiceries et de boissons
de M- Henderson, qui était la maison attaquée. M.
Shuter, Magistrat, traversa la Place en courant et cria
" pour l'amour de Dieu faites sortir les troupes, la popu-
lace assassine le peuple et a' commencé à attaquer les
maisons." Au même instant je vis M, Moffatt venir en
toute hâte vers moi, et, comnie je le pensais, nous faisant
signe de la main d'avancer. Je parlai au Col, Mclntosh,
et lui demandai de faire sortir les troupes pour abattre l'é-
meute et sauver la vie et les biens des citoyens alors en
danger, attendu qu'il n'était pas aù pouvoir de l'autorité
Civile de le faire, ou lui adressai d'autres paroles à cet effet,
Les troupes avancèrent et se formèrent en ligne devant la
maison du Dr. Arnoldi. Une foule considérable de monde
se battait alors et jetaient des pierres devant la Banque,
Les troupes avanc'èrent de ce côté, plusieurs Connétables
Spéciaux et autres se précipitèrent alors en avant, la po-
pulace dans la rue St. Jacques commença à se retirer
dansla direction du Marché àoin, lorsqu'ils virent les
Connétables avancer suivis du militaire; plusieurs des Of-
ficiers de Paix étant devant, je fis tous mes eforts pour
les faire passer en arrière desteoupes. La populace en
retraite ft volté face, attaqua et repoussa les citoyens, qui
de même que le militaire furent exposés à une grêle de pier-
res cntinuelle qu'on jetait sur eux. Pendant que j'étais
en avant rarnenant le peuple, je fus, obligé de me retirer
deux ou trois fois, à cause du nombre de pierres qui vo-
laient de tout côté, et plusieurs Connétables Spciaux
furent frappés et renversés par les pierreseet quelques-uns
reçrent des contusions et blessures.
étaient:également exposées lo-rsqu'ells furent arrivées ,
environ cent verges au delà de la rue St. Frnançois Xavier;
la rangéédé front du ilitaire tira une Îdéclargea popu-
lace leur ant auparavant tiré et leur tirant en cemoment
ds pirres.Alors la' populace s'écoula à l'instantle long
de la r St. Jacques vers le Larch à Foirn et paraissait
re disperser promptenient-
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Appendice La conséquense du feu fut la mort de quelques-uns, tan-
dis que ud'autres furent blessés. Il fut pris pour préserver
la Paix et la tranquillité pendant la nit et subséquement
des mesures qui heureusement jusqu'à présent ont préve-
nu le retour d'émeutes et tout dommage ultérieur aux per-
sonnes et aux propriétés, malgré les menaces qui ont été
faites à cet effet.

(Signé)

Wx. ROBERTSON, J. P.

Montréal, 23 Mai, I3882.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE.

G. P.

No. 8.

Conformément aux résolut ions prises par les Magisnrats
assemblés en Session Spéciale, Dimanche au soir le 20 du
courant, j'allai le Lundi matin suivant, relever l'Honble.
George Moffat, et prendre la direction des Connétables
Spéciaux sur le terrain ce l'Eglise Catholique Romaine
pour maintenir la paix publique. A deux lheures, P. M.
il n'était que trop évident, d'après les cris et le rassemble-
ment du monde autour du Poil, qu'il allait s'élever quelque
trouble.

P. Lukin, écuyer, le Magistrat qui avait, avec moi, la
direction des Connétables, n'avait pas cru jusqu'alors
qu'il y aurait des troubles, en revenant de son Bureau,
où il était allé pour signer quelques certificats, il me dit
qu'il règnait beaucoup d'agitation, et qu'il en craignait les
sites.
Etant convenu avec le Dr. W. Robertson, qu'il me relève-

rait, ce Magistrat se r'endit à la porte (le l'Eglise vers deux
heures et quarante minutes, sur quoi je remarquai que jus-
qu'alors tout était assez tranquille, mais je craignais qtue la
tranquillité ne continuât pas. Je liui montrai l'ordre qui
avait été préparé pour appeler le militaire, observant, que
comme j'étais sur le point (le partir, il aurait à ei sig'ner
un pour lui-même. Il pleuvait fort, il me pria de le faire
copier et de le lui envoyer pour qu'il le signât, en cas qu'il
devînt nécessaire, ce que je fis.

Peu de temps après,rn'étant, retiré à mon Bureau dans la
Banque, le Dr. Robertson entra avec précipitation, pour
avoir une copie de la requisition mentionnée; et il dit qu'il
craignait fort d'être forcé à tiser de mesures violentes.

Je lui demandai s'il avait avec lui l'Acte d'Emeute,
(Riot Act,) il dit que non, et nie donna la clef de sa bi-
bliothêque, me priant de l'aller chercher pour lui. . Je le
fis et rejoignis le Dr. Robertson et M. Lukin, près de
l'Eglise, sur la place, auquel temps j'apperçus les troupes
déboucher sur la Place d'Armes : il pouvait être alors en-
viron trois heures. Il régnait alors une grande confusion et
on entendait des cris afli-eux. L'Officier qui commandait
le détachement observa au Dr. Robertson qu'il fallait lui
donner un ordre par écrit d'avancer. Le Dr. Robertson
parla à M. Lukin, qui admit tout de suite la nécessité qu'il
y avait de faire avancer les troupes et il signa sans hésiter
la requisition, appuyant le papier sur mon bras pour signer
son nom.

Je fus alors requis d'aller communiquer à l'Officièr Rap-porteur l'opinion des Magistrats en devoir, qui était qu'il
serait à propos de fermer le PolI pour ce jour. De com-
pagnie avec M. Lukin, je traversai la foule, et dit à M.

St. No. 4.

St. George Dupré, que l'opinion des Magistrats chargés de
la conduite du pouvoir civil était qu'il ferait mieux de fer-
mer le Poli immédiatement ; qu'il existait alors beaucoup
de tumulte, qu'il y avait des troupes sur la place, et qi'on
craignait qu'il n'en résultât des troubles sérieux. M. Lu-
kin dit, en français, quelque chose au même effet.

Il était difficile d'approcher de l'Officier Rapporteur, à
cause de la presse ; on nous adressa tout autour de nous
beaucoup de propos violens. M. Lafontaine, en particu-
lier, nous cria, " allez-vous-en, allez-vous-en là, il n'y a
aucun trouble" ; quoiqu'alors il y avait lieu à l'intervention
des Oficiers de Paix.

Après être retourné faire mon rapport, à l'entrée de la
Cour de l'Eglise, le Dr. Robertson, M. Lukin et moi,
nous nous avançûmes de nouveau pour lire l'Acte d'Emeu-
te, ce qui fut tfit, à environ trois heures et un quart, au
milieu de la foule, près du Poli, par le Dr. Robertson ;
cela sembla rétablir la tranquillité, plusieurs personnes
s'étant alors mises à séparer les gens et à les presser de se
tenir tranquilles.

Peu de minutes après être retourné de nouve'au dans
l'enclos de l'Eglise, M. Des Rivières et M. Normandeau
montèrent et dirent qu'ils craignaient que Malo, le Con-
nétable, qui déplaisait fort à un parti, ne fût, s'il n'était
pas rappelé d'auprès du Poil, la cause de quelques nou--
veaux troubles.

Je me transportai immédiatement sur les lieux, et ayant
trouvé l'homme, je liui donnai ordre de se retirer ; il hésita,
et je le menaçai s'il ne partait pas sur le champ et n'allait
se placer' à la Porte de l'Eglise. Je restai une quinzaine-
de minutes, après quoi je retournai à la Banque, laquelle
étant fermée, je montai en. haut vers cinq heures,. pour-
serrerles clefs, et entendant des acclamations, je vis par-,
tir de la fenêtre (le la chambre à diner, les deux Candi-
dats, chacun avec son parti, M. iBagg gagnant vers la
rue Notre Dame, et M. Tracey dépassant un peu la Ban-
que, sur quoi je remarquai qu'heureusement tout était fini
et tranquille. Continuant à regarder, j'apperçus une cou-
pie de minutes après, un individu faisant des gestes violens
sur la Place d'Armes, et entouré de plusieurs traineurs
(stragglers ;) et je vis qu'on se donnait des coups. Deux
hommes coururent à l'entrée de la rue St. Jacques, criant
violemment, et faisant signe aux gens du Parti Tracey,
de revenir sur leurs pas, ce qui fut bientot" fait, et un
nombre de gens de ce parti accoururent sur la place, cri-
ant et jetant des,pierres.

Le tumulte devint alarmant ; les Connétables Spé-
ciaux s'étant jetés aussi dans la mélée, et un homme, mort
en apparance, était étendu près des barrières du Poll.
J'ordonnai à ma famille de se retirer des fenêtres et des
jalousies, que je fis aussitôt fermer, et jd courus assurer
la porte. En ce moment, j'entendis tirer une décharge
de petites armes. En ce moment un Monsieur Canadien
se précipita dans l'entrée privée, tout-à-fait effaré de fra-
yeur. Je le priai de monter, et ayant ordonné à mon do-
mestique de se tenir près de la porte de fer, je descendis
dans la rue St. Jacques jusqu'au lieu de la. scène.

Montréal, 23 mai, 1382.

(Signé)

BENj. HOLMES,

J.P.-

Pour copie conforme,

JNo. DELISLE,

G.P'.
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No. 4

MONTREAL.

COUR DES SESSIONS SPECIALES DÉ LA PAIx.

Samedi, 26 Mai, 1882.

3heures P. M,
PRESENS,

L'Honble. JOHN FRSYTIH
ToUSSAINT POTHIERi

"9 GEORGE MOFFATT,
PIERRE DE ROCHEBLAVÉi
WILLII ROBERTSON,
BENJAMIN HoLMES,
JOHN FISHER,
JOHN MCKENZIE
JULES QUESNEL,
JOSEPH SHUTER,
JOSEPH Roy,
A. L. McNIDER, Ecuyers.

Résolu, Que les événemeus qui sont arrivés le vingt-
et-unième jour de mai courant, à et près de la place où
se tenait le poil pour I'Election d'un citoyen pour re-
présenter le Quartier Ouest de la Cité, ayant eu par
suite de l'assistance de l'autorité militaire, dont l'in-
suffisance de la force civile avait rendue l'interven-
tion inévitable, pour résultat, la mort de plusieurs, et
ayant été accompagnét d'actes de violence, il est essentiel
pour la paix de la société, sous la protection de cette
Magistrature et pour appaiser l'excitation lui règne en-
core, qu'il soit institué sans délai une enquête judiciaire
sur les circonstances de cette affaire, et qu'il est expé-
dient (le faire connaitre respectueusement à Son Excel-
lence le Gouverneur en Chef, ses sentimeis à cet égard.

Résolu, Que le Greffier de la Paix transmette sur
le champ une copie de la résolution précédent au Secré-
taire Civil de la Province, pour être mise devant Son
Excellence le Gouverneur en Chef.

Pour copie conforme des niinutes.

JOHN DELISLE,

Greffier dela PaiÉd

No. 5.

(Copie) QUEBEC, 27 Mai, 183z.

Samedi 10 heures, P. X,'

Veuillez accuser la réception de la présente par le Appendice
porteur, et croyez moi, (M)

Mon cher Monsieur,

tout à vous

(Signé)

(Pour vraie Copie.)

H. CRAIG.

H. CRAIG,

Secrétaire,

No. M

POINTR-LEYI, 28 Jlaî,

CBER MONSIEUR,
62- heures4 d. M

J'accuse la réception de votre lettre d'hier ait
soir, qui vient de m'être remise, laquelle me transmet
les ordres de Son Excellence le Gouverneur en Chef,
m'enjoignant de partir pour Montréal, dans leconrs de
cette journée, je me rendrai aussitôt que possible à Qué.
bec, afin de recevoir telles instructions qui m'attendent.

Je suis,

Monsieur,

&c. &d, &d.

LT. COL. CRai,
&c. &c. &c.

(Copie)

(Signé) C. R. OGDElN,

No. ii

JMfemorandum pour le Solliciteur Général.

Le Solliciteur Générai aura la bonté de se rendre à
Montréal aussitât qu'il pourra, od il communiquera a-
vec le Conseil du Roi, et de concert avec;lui il adoptera
des mesures pour contrôler toute procédure illégale et
irregulière que l'on pourrait employer dans la vue d'im-
pliquer criminellement les Magistrats ou lés Troupes du
Roi, en conséquence des évenemens qui ont eu lieu ré-
cemment à Montréal.

Le Solliciteur Gédérâl tièndrd constamment Sont Ex-
ëelleniëe au cours des circônstances qui se trouvent liées
a sa présente mission à Montréal où il restera jusqu'a
ce qu'il reçoive des instructions pour s'en revenir à
Québec.

Par ordre de Son EXcellence
MON CHER MoNSIEUa,

Ayant plu a Lord Aylmer d'ordonner que voud
saisissiez la premiére occasion qui se présentera dans le
courant de lajouirnée de demain, pour aller, en devoir, àMontréal, je me hate de vous en donner avis-au plutôt
afin que vous preniez vos arrangemens pour votre
départ avant de laisser votre denere pour.vous rndreSQuébec demain matin, et de vous i f Ier en
tems, queles instructions nécessaires qui doivent .ousservir deguide, vous seront livrées à rron bareaulorsqué
vous viendrez les demander,

Veuillezc

Le Gouverneur en "hef

Château St. Éduis

Québec,28 Maii 83

u evraie copie

H. CRAIG,
Secrétaire.

Hl. CRAIG,
Secrétniire~
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No. 8.
(copie)

MONSIEUR,

MONTREAL, 30 Mai, 1832.

J'ai l'honneur de vous apprendre, pour l'infor-
mation de Son Excellence le Gouverneur en Chef, qu'en
conformité aux ordres de Son Excellence, contenus
dans votre memorandum d'instructions, je laissai Qué-
bec dans l'après-midi du 28 courant, etje suis arrivé en
cette. cité à heures ce matin.

Peu après mon arrivée, in'étant assuré que la requête
du Colonel Mclintosh et du Capitaine Temple, tendant à
etre déchargés (le leur arrestation avait été remise d'hier
à cejourà midi,- j'assemblai immédiatement les conseils
du Roi, M. Sewell, M. Quesnel et M.O'Sullivan, et après
consultation, je trouvai que nous étionsunanimement d'o-
pinion,queles requérans avaient le dioit d'êtreadmis à cau-
tionnement, mais l'on entretenait quelque doute tant sur
la loi que sur l'expendience (à une époquie de tant d'exci-
tation)ude consentir à leur entièîe décharge. Il fut a-
lors résolu, queje poirsuivrais l'aflaire au nom de la

cou ronne, ce faisant je pensais le mieux rencontrer les
vues de Son Excellence, en exposant aux Juges lorsque
j'ai paru devant eux aujourd'hui midi, étant l'heure fixée
pour entendre les parties, que comme je ne n'étais arrivé
que de ce matin, je n'avais pas eu occasion le parcourir
les dépositions, (au nombre de 27) tant du côté de la
Couronne, que du cté des requérans, et conséquemment
je demandai que l'affaire fút renvoyée à Vendredi ;
toutes les parties ayant reconnu que cette demande é-
tait raisonable le Juge en Chef proposa de fixer Same-
di comme étant un jour plus convenable ; cejour fut en
conséquence fixé.

J'ai l'honneur d'être

LT. CoL. CRAIG,?
Secrétaire. N

(Signé)

(Une vraie Copie,)

Monsieur,

Votre très obéissant serviteur,

C. R. OGD EN,
Sol. GeIl

Hl. CRAIG,

Secrétaire.

Appendice
(Ni.)

J'ai &c. &c. &c.

(Signé)

No. 9.

MONTREAL, 2 Juin, 1832.

MONSIEUR,

En référence à ma lettre du 30 de Mai der-
nier, à vous adressée, j'ai maintenant l'honneur devous
apprendre pour l'information de Son Excellence
le Gouverneur en Chef, que l'ouverture de la Cour
lu Banc du Roi, ce matin ayant été fixée, pour présenter
l'application du Col. Mclntosh, et du Capt. Temple,
pour être déchargés de leur arrestation en vertu du War-
rant (lu Coronaire, j'assistai après m'être mis au fait
des circonstances de l'affaire telles qu'elles m'ont été re-
présentées par toutes les parties.

Afin

C. R. OGDEN,

Sol. Geni.
LT. CoL. CRAIG,

Secrétaire.

VRAIE OoPIE de tous les Procédes qu'a adoptés le
Coronaire dans l'Enquête tenue sur les c (rps le Fran-
çois Languedoc, Cassimire Chauvin et Pierre Billet.

Nous soussignés, Chirurgiens certingns avoir exa-
miné les blessures de PierreBillet,François Langùedoc,
et Casimire Chauvin. Quelques momens après que les
troupes eurent tiré sur le peuple, nous vîmes les corps

de

Afin que Son Excellence comprenne plus facilement
ce qui a eu lieu en Cour, je vais maintenant rapporter
ce qui s'est passé :-" Le Solliciteir Général-Je dé-
sire savoir du savant Conseil qui représente les deux
Messieurs sous arrestation, s'ils demandent une dé-
charge absolue ou conditionelle." M. Gale qui coin-
paraissait pour le Lt. Col. Macintosh et le Capt. Tem-
ple"-Je considère que tous deux ont droità une dé-
charge absolue; ils ont été appelés par l'Autorité Civile,
ils ont agi sous elle, et du moment qu'ils ont apprisqu'il
avait été émané un Warrant pour leur arrestation, ils
se sont rendus a la Chambre des Juges et y ont donné
caution. Ils cherchent à avoir une enquête, et ils ne
désirent pas l'éviter, ils sont prêts et disposés à donner
caution.". Le Sollicileur Général-" C'est mon avis
qu'ils ont droit à être admis a caution, et en celaje suis
appuyé de l'opinion unanime de tous les savans Conseils
de chaque côté de moi (M. Sewell C. R ; M. Quesnel
C. R; et M. O'Sullivan C. Rt.) et je demande qu'il soit
distinctement entendu, et je dois à la justice de décla-
rer, que de la part de la Couronne,je n'ai aucune accu-
sation à porter contre l'un ni l'autre de ces Messieurs.
Mais comme le Coronaire les a fait arrêter et a ajourné
son Jury, qui ne s'est pas accordé, jusqu'au 2 7e. jour
d'Août prochain, le jour que commence la Cour du Banc
du Roi ayant jurisdiction criminelle, je consens ce
qu'ils soient admis à caution pour comparaître ce jour
et attendre la déclaration de ce Jury, eux-mêmes au
montant de £200 et deux cautions aumontant de£2100
chacune. Le Juge en Chef-J'ai à dire seulement
que c'est 1 ominion de cette Cour que les 'parties ont
droit d'êtreadmises à caution ; c'est une chose de droit
C'est pourquoi qu'on prenne le cautionnement tel que
proposé par le Solliciteur Général."

Le cautionnement fut en conséquence enrégistré et
ici se termina l'affaire.

Dans la vue d'aider Son Excellence à juger du mé-
rite de l'aflhire comme il appert dans l'enquête faite de-
vant le Coronaire, j'ai l'honneur de transmettre une co-
pie fidèle des dépositions, qui ont été prises à l'enquête
tenue par cet officier, de même qu'une copie du War-
rant émané par lui contre le Col. Macintosh et le Capt.
Temple, et du rapport qu'il a fait aux Juges de la Cour
du Banc du Roi. Je me propose de préparer et de vous
transmettre Lundi une copie des affidavits produits par
le Col. Macintosh et le Capitaine Temple dans leur
justification d'après tout cela je me flatte que Son Excel-
lence aura lieu d'approuver la marche que j'ai suivie, et
de voir que la conduite des persones accusées dans cette
déplorable occasion, est complètement justifiable.
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de ces hommes étendus dans la rue St. Jacques de cette
Cité, couverts de boue, et quoique morts, le sang cou-
laite encor de leurs blessures. Billet a reçu une balle
de mousquel à environ un ponce et demi audessus de la
clavicule. La balle a effleuré l'intérieur de l'artère ca-
rotide droite, percé la cinquième vertèbre cervicale et
divisé la corde spliéricale. Il doit s'en être nécessaire-
ment ensuivi une mort presque instantanée. Les deux
autres blessures, l'une.sur le front, l'autre une fracture
composée du nez, ont été probablement produites par la
chute. François Langiedoc a reçu une balle dans le
côté droit de la poitrine. La balle a fracturé la troi-
sième côte, à environ cinq pouces dusternum,est entrée
dans le thorax, a percé le lobe supérieur du poumon
droit, divisant un même temps les gros vaisseaux; elle
passa ensuite entre l'Aorte (qui est légèrement endom-
magé,) fracturant le corps de la cinquième vertèbre dor-
sale,a blesséla partie supérieure du lobegauche inférieur,
fracturé la sixième côte, à environ deux pouces de la co-
lonne spirale, traversant alors les parties molles etla base
de la scapule, sortant ainsi hors du corps. On a trouvé
une grande quantité de sang dans la cavité du thorax,
outre celui qui avait coulé dans la rue. Nous n'avons
aucun doute sur la cause de la mort de cet homme ; elle
a été produite par la blessure ci-dessus décrite. Cassi-
simire Chauvin a reçu une balle dans la tête ; la halle
est entré par l'os temporal et est sortie par les parties
correspondantes du côté gauche. Dans son cours la
balle a lacéré considérablement la base du cerveau; le
crane était fracturé tout autour. Il y avait d'autres
moindres blessures au front et au nez, mais elles pa-
raissent avoir été le résultat de la blessure dècrite en
premier lieu qui a dû le faire tomber raide mort.

Montréal;21 Mai 1832.

(Signé) ROBT. NELSON,

GME. VALLE'.

Assermenté à
Montréal, 21 Mai, 1832,

Par devant moi,
(Signé) J. M. MONDELET

Coronaire S. M.

Edouard B. Rodier, Ecuyer, Avocat de la Cité de
Montréal, après serment prêté sur les Saints Evan-
giles, dépose et déclare : hier vers 5 heures du soir après
mon départ de la Place d'Armes de la Cité de Montréal,
j'entendis dire que les troupes s'avançaient dans la rue St.
Jacques où je me trouvais alors avec plusieurs autres Ci-
toyens. Et en effet, j'apperçus preequ'aussitôt des sol-
dats armés de leurs fusils, et commandés par des Officiers,
s'avancer en rang, et mettre en fuite tous ceux qui s trou.
vaient devant eux. Ces troupes étaient; accompagnées
par un grand nombre de personnes qui, en s'avancant N
leurs côtés, et sous leùr protection, lançaient des pierres
a ceux qui fuyaientet ceux-ci, fuyauyant, leur jetaient
aussi "des pierres. Lorsque ces troupes furentarrivées
dans la dite rue St. Jacques, vis-à-vis larésidense du Doc
teur Robertson, jevis unOfficier se mettre au bout de l
première lignedesoldats, fairesgne avc son sabreni
aux dits soldats et j'entendié aussitôt uie décharge de fusil;
sur ceux qui fuyaient. J..e connaisdevueun des Officier
qui commandaient les doldats"U IJ instant après cette dé
charge, je vis 'à l'encoignure d la~rue St. Jacques et St
Pierre un noimé Casimirè Chauvin, imprimeur de cett
ville, étendu mort d'W balle qu'il vait de 'écevoir dan

la tête. Au meilleur de ma connaissance sa mort a été
occasionnée par la décharge faite alors par les dits soldats.
Un instant après, je vis une autre personne morte de la
même manière. La distance entre le lieu où les soldats
ont tiré et celui où Chauvin est tombé mort est d'environ
deux arpents. Et celle où j'ai vu l'autre personne morte
d'environ trois arpents. Et le déposant ne dit rien de
plus, et lecture faite de la présente déposition, il déclare
qu'elle contient la vérité, y a persisté, et a signé.

(Signé,) EDOUARD E. RODIER.

Affirmé par devant moi à Montréal ce 22
Mai, 1832.

(Signé,) J. M. MONDELET,
Coronaire,

Hyppolite Voyer, Maçon, résidant au Faubourg St.
Laurent duement assermenté déclare qu'hier environ les
cinq heures de relevée, il était près de lPEglise Méthodiste
en la Ville de Montréal, il a vu arriver un certain nombre
de soldats armés commandés par deux Officiers, lesquels
se sont arrêtés aux environs de la Banque ; que peu de
temps après, il a entendu distinctement un des deux Of-
ficiers sus-mentionnés, il ignore lequel des deux, pronon-
cer les mots : Present Fire, et aussitôt.l'explosion des fu-
sils: Immédiatement il a vu tomber un homme, il s'est
porté vers cet homme, l'a Pris dans ses bras, et l'a levé.
C'était entre la petite rue de M. Pelletier, et la maison de
Briques de Mr. Holmes; le déposant s'appercevant qu'il
saignait lui-même a laissé tomber le corps sur la terre; il
n'a aucun doute, en voyant l'état de souffi'ance dans lequel
était cet homme, qu'il n'eût été blessé ; qu'il a vu plusieurs
individus, il ne saurait en fixer le nombre qui, derrière et de
chaque côté des troupes, lançaient des pierres contre ceux
qui se retiraient, qui réciproquement leur en envoyaient;
que ces pierres ainsi lancées ne pouvaient pas atteindre la
troupe, et qu'il croit qu'aucun danger ne la menaçait a-
lors ; que lors même de l'explosion des fusils, il était lancé
un beaucoup moindre nombre de pierres,qu'auparavant.
Le déposant ajoute qu'au moment même-de l'explosion
des fusils, il a été atteint d'une balle au côté gauche de la
lèvre supérieure, et il en porte la cicatrice, et il a signé.

(Signé,) IHYPPOLITE VOYER.

Assermenté par-devant nous à Montréal le
22 Mai, 1832.

(Signé,) J. M. MONDELET.
Coronaire.

Michel Jacques, Commis,!demeurant en la Cité deMÏon
tréal, duement assermenté, déclare qu'hier à la Clôture du
Poll:vers les cinq heures de relevée,,il était sur la Place
d'Aries, qu'il'a vu M. Tracey sortir de l'endroit où se
tenait le Pol, accompagné de plusieurs individus ,que
peu de minutes après lorsqùe M. Tracey fsait route, il
a entendu quelqu'un crier È? Vi aey, sur quoi un in-
dividu armé d'un bâton de Connétable s'est approché à lui

et

Appendice
(M)
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Appendice.
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(Signé,)

Affirmé à Montréal,1

MICHEL JACQUES.

1e 22 Mai, 1832
par devant nous.

(Signé,) J. M. MONDELET,
Coronaire.

et lui a dit : il n'y a pas besoin de crier Vire Tracey, et
celui-là le tenant à la gorge, et aussitôt l'individu criant
ainsi, s'est dégag, et a continué à crier Vive Tracey;
alors Pindividu ainsi armé de bâton sus-dit, s'est préci-
pité sur celui qui criait Vce Tracey, et lui a déchargé
pluîsieurs coups de bâIton, qui l'ont renversé par terre.-
Plu-ieumrs autres portant des bâtons de Connétables se sont
précipités sur lui et l'ont fiappé à coups redoublés de leurs
bâtons ; sur ces entreihites, un ami de l'individu ainsi battu,
a appelié les partisans de M. Tracey au secours de celti
qui venait d'être battu, bientôt sont arrives trois ou quatre
individus armés de bâtons de Connétables qui en ont déchar-
gé plusieurs coups sur cet ami, alors M. .Delisle, le grand
connétable, le tenait par son habit, et il croit qu'il essayait
de le contenir, à ce moment là ; il s'est apperçu qu'il se
lançait des pierres de part et d'autre, et il s'est enfin rendu
à la Banique, où un peu plus loin il a apperçu venir des
trou)es de soldats armés. Elles se sont arrêtées près de
la Banque, et après avoir procédéjusqu'à l'Eglise des Mé-
thodistes. à cet endroit il a vu que les partians de M.
1ag en arrière des troupes lançaient sur ceux de 3M.
Tracey, des pierres qui passaient au dcssus dc la tête des
soldats ; il a vu un Ollicier se présenter ei avant des sol-
dats, son epée nue, pis se mettre sur la même ligne avec
eux ; le déposant s'éloignait (le nouveau lorsqu'ils a euten-
du l'explosion (les fusils à feu roulant, et vu tomber un
hominie à peu (le pas de la première petite rue qui conduit
à la petite rivière ; il ne croit pas que les troupes se trou-
vassent en danger de leur vie ; Le déposant a accompa-
gné jusques chez le Docteur Nelson le nommé Dubé at-
teint d'une balle à l'exploion des fusils susdits; il a vu
fuir les partisans (le 31. Tracey avant l'explosion, et il a
sinle.

(Signé,) GEo. P. BULL.

Assermenté par devant moi à Montréal, 22
Mai, 1832-

François Tavernier, Bourgeois, demeurant en la Vil-
le de Montréal, duement assermenté déclare qu'hier vers
les cinq heures et demie de relevée, il était dans la rue St.
Jacques près la rue Bleury lorsque des soldats armés ont
pari, et en cheminant à pas redoublés vers le Marché à
Foin, ont déchargé, par une volée, et ensuite à feu rou-
lant leurs fusils, en poursuivant ceux des citoyens qui les
précédaient ; qu'immédiatement il a vu tomber dans la rue
près du trottoir unjeune homme du nom de Chauvin ; à
environ un demi-arpent plus loin, il a vu tomber aussi
Pierre Billet. Et à quelques pas (le là François Langue-
doc ; Qu'il a ensuite vu les dits Chauvin, Billet et Laingue-
doc, ils étaient mort ; Tous trois avaient été atteints de
balles, à l'explosiou des fusils des soldats susdits ; qu'il a
vu, avec les soldats sus-dits, un Officier qui avait un sabre
nu à la main; il croit que les troupes n'avaient aucun danger
à appréhender pour leur vie ; il est certain qu'aucun des
Citoyens partisans de M. Tracey, rie lançaient des pierres
aux troupes dans le moment qu'ils ont tiré ; qu'il lui a paru
que les Connétables étaient derrière les troupes, et lan-
çaient des pierre au parti des amis de M. Tracey.

(Signé,) J. TAVERNIER.

Assermenté par-devant nous à Montréal,
le 22 Mai, 1832.

(signé,) J. M. MONDELET.
Coronaire.

George

'(Signé,) J M. MONDELET,,
Coronaire.

Pierre Lukin, Ecuier, l'un des Magistrats et Juge de
Paix de cette Ville, après serment prêté sur les Saints
Evangiles, dépose et dit qu'hier le 21 Mai, courant, vers
les cinq heures du soir, à la clôture du Poll, étant requis
par M. Robertson, Ecuier, aussi un des Magistrats de
cette Ville qui s'était chargé de demeurer avec les troupes
dans l'enceinte des murs qui sépare le terrein de l'Eglise
Paroissiale de la Place d'Armes, de veiller et contenir les
Connétables Spéciaux en dedans de l'enceinte des dits
murs ; il y eut une espèce d'engagement entre les Conné-
tables Spéciaux et une partie du peuple qui se trouvait
vis-à-vis la maison appartenant à la Fabrique, une maison
occupée par le nommé Ilenderson sur.la placed'Armes ;
il y eut des pierres de jettées, et des coups de bâtons de
donnés. Le déposant est aussitôt rentré en dedans des
dits murs ; le détachement de troupes dâ 15e régiment
qui ce trouvait alors en dedans des, dits murs, et sous les
Arcades de la dite Eglise est imrilédiatement sorti de la
dite enceinte, a traversé la PIac&d'rnes; et a pris la di'
rection St. Jacques; que ledéposant a alors vu le nom
mué Michel Deager, Tonnellier de cette Ville sous la gar-

de

George Perkins Bil, de la Cité de Montréal, Impri-
meur, après serment duement prêté, dépose et dit. qu'il
était sur la place d'Ames vers la fin du Pol, le 21 mai
courant au soir. Il vit une émeute qui eut lieu après la
cloture du poll, et vit les troupes marcher en avant à la
demande des Magistrats. Comme les troupes descen-
daient dans la rue St. Jacques, il fut jeté des pierres aux
troupes. Il vit M. Moflfhtt et le Dr. Rtobertson avec plu-
sieurs Officieis du détachement devant les troupes, faisant
signe à la populace comme pour la supplier de se disper-
ser. Il entendit quelques personnes crier, "allez-vousen
chez vous." Il vit quelques fois M. Moffatt devant et
quelques fois à côté des troupes, faisant des signes, sup-
pliant la populace de se disperser et branlant son parapluie
à cette fin. Il était dans la rue St. Jacques lorsque les
troupes tirèrent. Il vit une personne qui était derrière les
troupes jeter une pierre, qu'il croit avoir été lancée sur les
soldats. Il arrêta cet homme. Il pense que les troupes
et les personnes qui étaient à leur compagnie étaient en
danger pour leurs vies lorsque les premières tirèrent. I
n'entendit aucun Officier donner l'ordre de tirer- En sui-
vant les troupes dans la rue St. Jacques, il vit deux corps
morts étendus dans la dite rue ; remarqua des blessures
sur les dits corps. Les Magistrats accompagnèrent les
Magistrats dans la rue. Il vit les Magistrats se placer à
la tête des troupes dans leur marche de l'Eglise en descen-
dant dans la rue St. Jacques. Après avoir vu deux des
corps morts, il en vit un troisième à son retour. -Il ne con
naissait pas les défunts ; ne sait pas s'ils prirent part dans
l'émeute. Lorsque les troupes tirèrent, la populace leur
faisait face, et jetait des pierres lorsque le militaire tira. Il
n'a aucun doute que les pierres ne fussent lancées aux trou-
pes ; vit quelques uns des soldats et Officiers, aussi bien
que les Magistrats, atteints par des pierres. Le Dr. Robert-
son et N. Moffatt furent frappés par des pierres. Il y a-
vait plus de trois Officiers présens; il en vit peut-être deux
ou trois frappés pas des pierres. Il pense qu'au moins cinq
Officiers étaient présens. Il y avait trois Officiers présens
et il pense qu'il pouvait y en avoir cinq. Le déposant a
signé.



3 Will. IV A ppendice M; 1. 1832'.

de de plusieurs Connétables Spéciaux, frappé par derrière
pendant qu'il était ainsi prisonnier, par un jeune homme que
le déposant crut être le nommé George Rolland; que le
déposant prit alors la direction que les troupes avaient
prise, entra dans la rue St. Jacques, joignit les troupes
vis-à-vis la rue St. François Xavier, à l'opposite de la
Banque, continua à marcher en arrière de la première di-
vision jusqu'aux maisons appartenant au dit W. Robertson,
dans la dite rue St. Jacques; le déposant gardant toujours
la gauche, et cherchant à' contenir tant les Connétables
Spéciaux que le peuple. Quelqu'un d'eux lançait des
pierres en avant à la distance d'à peu près un arpent, qu'a-
lors le dit détachement s'arrêta ; les Officiers qui le com-
mandaient ont ordonné au peuple, qui marchait avec le
déposant du même côté de la rue, d'arrêter, et qu'ils al-
laient faire feu, immédiatement après une décharge eut
lieu. Les Officiers alors présens, étaient le Lt. Col.
Mclntosh, commandant le dit 15e régt., le Capt. Smith,
et deux autres Officiers que le déposant ne peut nommer,
mais connaît de vue ; que de l'autre côté de la rue, à
droite, et près du dit Lt. Col. McIntosh étaient l'Hono-
rable Geo. Molfatt, le dit Wm. Robertson, et autant que
le déposant peut se rappeller, Jules Quesnel, Ecuyer ; le
déposant ne peut dire qui a donné l'ordre à faire feu sur le
peuple, ni à la demande de qui il a été donné, mais que
le dit ordre a été donné du côté droit près des maisons du
dit W. Robertson, et sans la participation du dit dépo-
sant, un des Magistrats en devoir le dit jour; aussitôt que
la fumée fut dissippée, le déposant vit étendu par terre un
homme aux coins des rues St. Pierre et St. Jacques, tou-
jours du côté gauche ; les troupes ayant continué de mar-
cher en avant le déposant avança avec elles, apperçut et
vit l'homme baignant dans son sang, et mort ; que le dépo-
sant a continué sa marche avec les dites troupes jusqu'à la
place au Foin, et là, il fut informé que plusieurs personnes
avaient été tuées et blessées par le feu susdit des soldats ;
le déposant entendant déposer ultérieurement de plusieurs
faits antérieurs à l'arrivée des troupes, ne dit rien de plus ;
il déclare que la présente déposition qu'il a lue, contient la
vérité, et a signé.

(Signé) P. LUKIN.

Assermenté par-devant moi, à Montréal,
ce 22 Mai, 1832.

(Signéy J. M. MONDELET.
Coronaire.

George Doyle, Orfèvre, demeurant en la Cité de Mon-
tréal, duement assermenté, déclare et dit qu'hier entre cinq
et six heures, il a vu des troupes armés dans la rue St..
Jacques, plus haut que la maison du Dr. Robertson, et
qu'à l'encoignure des rues St. Jacques et St. Pierre, peu
après la décharge des fusils des dites troupes, il.a vu éten-
du mort le corps d'un jeune homme que l'on lui a dit, de-
puis, se nommer Chauvin ; qu'il a aidé à porter le corps,
et l'a déposé, d'abord, dans une maison, ensuite dans une
remise au coin des rues St. Sacrement et St. Pierre, il a
remarqué que le décédé avait une blessure au front ; qu'à
l'endroit dans la rue St. Jacques, où le corps était étendu,
quand il s'en est chargé, il y avait une grande quantité de:
sang. Le déposant a déclaré ne pouvoir signer.

Affirmé par-devant nous à Montréal,
le 22 Mai, 1832.

(Signé,) J. M. MONDELET.

Coronaire.

Alexander Noon, de la Cité de Montréal, tailleur,
après serment duement prêté, dépose et dit, qu'hier au
soir vers une heure avant la clôture du Poll, il vit un
nommé Malo brandissant son bâton vers un homme qui
était devant luiqui tenait son parapluie levé pour se ga-
rantir; il y avait plusieurs autres personnes derrière
Malo brandissant aussi leurs bâtons ; que lui le dépou
sant mit la main sur Malo et dit: vous etes un Officier
de Paix, ne troublez pas la Paix. Ce disant Malo le
frappa de son bâton. Après quoi il se retira pour se la-
ver et alors se retira de la place. Il n'a vu aucun
meurtre de commis; il a entendu tirer des coups du fu-
sil, ne peut dire qui a tiré ; a vu des pierres tirées de
chaque côté.-Le déposant a signé

ALEXANDER NOON.

Affirmé par-devant nous
à Montréal, le 22 Mai 1832.

J. M. MONDELET,

Coronaire.

William Lyman, Mtre. Maçon, demeurant au Fau
bourg St.' Laurent,, en la Cité de Montréal, duement as-
sermenté, déclare qu'hier environ les cinq heures et demie,
il se trouvait avec François Languedoc près du Marché à
Foin ; que conversant avec le dit Languedoc ; il a vu des
troupes armées s'acheminer vers eux, et à l'instant, enten-
du la décharge de leurs fusils ; qu'aussitôt il. a laissé Lan-
guedoc pour se cacher près de la chaine du trottoir; que
revenu à la place où il a laissé le dit Languedoc, il l'a trou-
vé étendu dans la même place, et'sans vie; ue la raison
pour laquelle il essayait à se cacher, était pour eviter d'ê-
tre atteint dés balles qu'il en endait siffler à ses oreilles;
qu'environ une demie-heure après,, il a vu mort le nommé
Pierre Billet.'Le' déposant a déclaré ne savoir signer, il
ajoute qu'une des balles 'a percé son chapeau;

Assermenté par-devant nous à Montréal,
le 22 Mai, 1832.

(Signé,) J. M. ONDELET
Coronaire.

'.ntoine Charles Fortin, Imprimeur, demeurant en la
Ville de Montréal, duement assermenté, déclare que le 21
de ce moís après la clôture du Poil, il se trouvait dans la
rue St. Jacques, lorsque l'explosion des fusils de la troupe
qui y était, eut lieu, et qu'immédiatement après cette ex-
plosion, il vit tomber pres de fi Casimir Chauvin atteint
d'une balle dans la tête, et peu de minutes après expirer.
Le déposant. ajoute qu'il était en avant -du décédé 'à l'en-
coignure des rues St. Pierre "et St. Jacques, et q'une
balle perça de part en part son chapeau. Ce 'dont pour-
tant il ne s'apperçut que quelques minutes .après'; les
troul es étaient:en marche, lorsqu'il les a vues tirer à feu
roulant ; 'le déposant a signé, et il ajoute qu'il a vu'fur le
monde qui était en avant

(Signé,) A. C. FORTIN. /

Assermenté par-ddvant nous à Montréal.
le 23 Mai, 1832.

(Sné, J. . MONDEFET
Coronaire.

Appendket-

George. ' D John
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John Flagherly de Montréal,Bouclher, étant duement
assermenté-déclare et dit qu'hier au soir vers les cinq
heures, il se trouvait sur la place d'Armes ;-qu'il vit des
troupes descendre dans la rue St. Jacques, après quoi, il
entendit deux décharges d'armes à feu, et ci avançant
dans la rue sus-dite, il vit les cadavres de trois personnes,
et d'après les blessures qu'il vit sur les dits cadavres, il
croit qu'elles ont été infligées par la décharge (les armes
à feu quil avait précédemment entendue,-et qu'il con-
naîtrait lesofhciers qui commandaient les troupes, s'il
les voyait encore une fois, mais il ne sait pas leur nom.
Il n'a pas entendu le mot de commandement pour faire
feu ; qu'il a appris que le nom (le lune des personnes
décédées était Languedoc, lequel était un vieillard aussi
bien qu'un autre, le troisième était un jeune homme.

Et le déposant a signé,

(Signé) JOHN FLAGIIERTY.

Assermenté à Montréal

le 22 (le Mai, 1832.

(Signé) J. M. MONDELET.

Coronaire.

Richard Fogerly, de la Cité de Montréal, journalier,
après serment duement prêté dépose et lit, qu'hier au
soir à la clôture du Poli, il se trouvait dans le rue St.
Jacques, lorsqu'il vit marcher des troupes jusqu'à la
maison du Dr. Robertson dans la dite rue, et il entendit
un officier qui commandait les dites troupes, dire à ses
hommes; préparez armes (make ready,) un sergent
dit à l'officier que la foule se dispersait ; qu'alors le
déposant se retira vers la petite rivière en arrière de la
ville, où il entendit une décharge d'armes à feu,-il ne
connait pas l'officier qui commandait les troupes-il ne
vit personne parler à l'officierqui donna le coimendeinent
sus-mentionné : préparez armes (make ready,)-le dé-
posant déclare ne pouvoir signer son nom--il ajoute
qu'il ne connait pas le nom de l'officier, mais qu'il le
connaitrait, s'il le voyait de nouveau.

A ppendice
(M)

wA

(Signé) JOHN WOOD.

Assermenté par-devant moi,

à Montréal, le 23 Mai 1882.

(Signé) J.M. MON DELE T,

Coronaire.

Assermenté à Montréal,

22 Mai, 1832.

(Signé) J. M. MONDELET,

Coronaire.

John Wood, de la Citéde Montréal, marchand, étant
duement assermenté, dépose et dit, qu'un peu avant cinq
heures dans l'après-midi du 21 courant, il se rendit au
Poli-il vit les troupes marcher à travers la Place
d'A rmes,-lorsque la foule était vis-à-vis de la Cha-
pelle les Méthodistes, les troupes étaient au coin de la
Place d'Armes-la populace alors jetait des pierres ;-
les troupes continuèrent à marcher, et la populace con-
tinua à jeter des pierres sur les soldats, et sur les
personnes qui étaient derrière eux-les soldats mar-
chèrent en avant,jusqu'à ce qu'ils fussent arrivés chez

Mr.

.1. Carlisle Buchanan, de Montréal, étant duement
assermenté, dit : Mardi dernier vers cinq heures P.1%1.
je me tenais sur une )osition élevée en la Place d'A rmes,
sur un escalier voisin.de la maison lu Dr. Arnidi-je
vis le parti de Mr.Tracey venant dans la Place (square)
et qui décrivant un demi-cercle alla aussi loin que le
magasin de Hilton et Bird-je me suis trouvé fréquem-
ment à l'ajournement du Poil, et n'ai jamais vu ce parti
prendre la même route auparavant,vû quece n'était pas la
route de leur demeure. J'observai dansle même temps
à Mr. W. Ermatinger qui se trouvait .avec. moi, que
j'étais assuré que le parti de Mr. Tracey avait le dessein
d'attaquer les connétables. . Je vis alors un nombre de
personnes du parti de Mr. Tracey criant, montrant
leurs poings, et faisant des menaces avec leurs bâtons et
parapliies aux connétables qui se tenaient tranquille-
ment le l'autre côté lu quarré-quelques uns des con-
nétables coururent en avant pour protéger quelques-uns
de leur parti qui se trouvaient.dans lafoule, que jecom-
pris être allés au PolI pour. s'assurer. de la retraite de
Mr. Bagg, et là-dessus j'obseevi que les connétables
étaient régulièrement attaqués. par le parti de M. Tra-

cey

MIIr. Armour-la populace jetait encore des pierres-
les troupes s'avancèreut encore -puis elles s'arrêtèrent
de nouveau-on jetait des pierres pen dant tout ce tems
-D'après les gesticulations de l'un des officiers, il croit
fermement qu'il priait la populace le se retirer-niais
on n'en jeta que plus de -pierres-il n'a pas entendu
distinctement aucunes paroles ; le populace présenta
alors une contenance ferme. Après cela les troupes
firent feu-il vit un officier qui parlait aux troupes a-
vant l'ordre de tirer ; mais il n'a entendu distinctement
aucune parole de l'ordre donné par l'officier de faire feu
-la populace se retira immédiatement après l'ordre de
faire feu. Le premier rang de soldats s'avançajusqu'à
l'Eglise Américaime1-après ceci en descendant la rue,
il vit trois hommes morts; avant l'ordre le faire feu, il
vit (les connétables devant et derrière les troupes --il ne
vit aucunes pierres jetées par les connétables derrière les
troupes ; mais il vit un grand nombre de pierres jetées
par la populace qui était au levant des troupes, il vit
les pierresjetées par la populace qui était au devant des
troupes passer au dessus de leurs têtes-il se tenait tout
prêtdelàen ligne avecies troupes, il crut qu'il était lui-
même exposé aussi bien que les troupes aux pierres quié-
taientjetés-il considère que les troupes aussi bien que
lui même étaient en danger de perdre la vie par les pierres
que l'on jetait-il vit quelques-uns des connétables qui
étaient blessés, mais il ne les vit pas recevoir leurs
blessures-il ne remarqua pas les blessures sur les corps
des personnes décédeés sus-mentionnées-après la dé-
charge, il vit Mr. Motltt près (le la petite rivière-il ne
peut pas dire si le Colonel du régiment était présent-
il ne peut pas dire d'une mannière positive qu'il ait vu
aucun des soldats ou des connétables frappés par les
pierres-et le deposant a signé.
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cey avec des pierres, et ils furent repoussés dans le quar-
ré aussi bien que tous ceux qui y allèrent pour les secou-
rir-je me retirai alors derrière les troupes etj'y restai

jusqu'à ce que les connétables revinrent de quérir du
secours, alors les soldats marchèrent aussi loin que la
Banque où ils firent halte. Le parti de Tracey continua
;à jeter des grêles de pierres sur les soldats et les con-
nétables. Alors les troupes s'avancèrent dans la rue
St. Jacques aussi loin que la maison de Dr. Robertson,
où elles firent encore halte, et la première chose que
j'entendis fut l'explosion des fusils-j'étais à une petite
distance derrière les soldats lorsqu'ils firent feu, et la
populace continua à leur jeter des pierres jusqu'alors.
Plusieurs pierres passèrent ài mes côtés lorsque je suivais
les troupes, et je ne doute pas que les pierres ne fussent
dirigées sur les troupes et sur les connétables.

(Signé) A. CARLISLE BUCHANAN.

dant plusieures minutes, le populace aurait massacré le
déposant, et les autres personnes qui furent obligées
de se réfugier dans le dit magazin, où qu'elle les aurait
blessées d'une manière grave. Que la populace s'étant
retirée-par la rue St. Jacques, suivie par le militaire, le
déposant sortit du magasin, et se tint sur le pavé près
de la fenêtre à l'ouest d'icelui, qu'après l'intervalle de
quelques minutesil entenditle bruit de la mousquetterie,
mais le déposant ne sait pas quelles sont les circon-
stances immédiates qui ont nécessité l'ordre de faire
feu-étant resté près du magasin, pendant que la popu-
lace s'avançait dans la rue St. Jacques-et le déposant
de dit rien de plus.

(Signé)

Appendice.

T. W. SMITI.

Assermenté devant moi,

à Montréal, le 23 Mai 1832.
Le déposant ajoute de plus qu'il pense que la vie des

troupes était en danger avant qu'elles firent feu-je
pense (lue le seul moyen de préserver la paix publique
était de tirer sur la populace-ne vit personne derrière
les soldats lancer des pierres. Lorsqu'elles tirèrent il
était entre la maison de Mr. Armour et celle du Dr.
Robertson ; il pouvait être à environ cinquante verges
en arrière des soldats; il ne remarqua aucun Magistrat
accompagnant les troupes : ne remarqua aucun Magis-
trat sur la Place d'Armes lorsque les troupes la traver-
sèrent.

(Signé) A. C. B.

Assermenté par-devant moi,

à Montreal, 23 Mai 1832.

(Signé) J. M. MONDELET,

Coronaire.

.Thomas JMitchell Smith, (le la Cité de Montréal,
Marchand, étant duement assermenté depose comme
suit: -Que vers cinq heures dans l'après-midi du Lundi
le 21e. jour de Mai, il se trouvait à la porte du magasin
d'un nommé Robert Henderson, Epicier; sur le Place
d'Armes, près du lieu :où devait se tenir le Poli pour
l'Election d'un membre pour le Quartier-Ouest de cette
Cité? quand une foule de personnes s'approchèrent de
la Place d'Armesvenant de la rue St. Jacques, et l'as-
saillirenlt lui, et les autres personnes qui se trouvaient
alors en dehors et en dedans de la porte du -dit magasin,
de la manière la plus violeite et la plus tumultucuse, en
jetant des pierres dans la porte et dansles fenètres, de
manière a mettre en 'danger sapropre -vie, et celle des
autres:personne alors présentes.:Que quelques-unes des
pierres qui furent ainsi jetées'frappèrent plusieurs per-
sonnes qui étaient dans-le Magasin dans le teis-que
tandis que cet assault se continuait, .il vit quelques
unes des' troupes sousJesordresau Lt. Col. McIntosh,
qui cint été prééemment placées sous le porche de
l'Eglisedepaisso>rtir deleurposition >pour se di-
riger vers la maison du DrArnoldi; etque dans le mene
ins ant,-l'attaqu e otle1eigsin dan l equel:ilse
trouvait, cessa; la popula ces reti'nt^dans la rue St
Jacques. Que ledép a 3crôi éritable t u i
les Troupes eussent retardéa fairece mouvement, pen-

dant

(Signé) J. M. MONDELET,

Coronaire.

William Caldwell, de la Cité de Montréal, Médecin
et Chirugien, étant duement assermenté, dépose et dit,
que lundi dernier dans l'après-midi vers les cinq heures,
comme il se tenait à la porte de Robert Henderson, Epe-
cier, sur la Place d'Armes, il entendit plusieurs Bouras
provenant des partisans des deux Candidats, qui se reti-
raient alors du lieu du Poll; une rixe commença entre deux
personnes sur la Place d'Armes, et les Connétables Spé-
ciaux s'avancèrent pour la prévenir; et furent immédiate-
ment attaqués à coups de pierres par ceux qui venaiegt de
la Chambre du Poll (partisans de M. Tracey,) et furent
repoussés. La populace commença aussi immédiatement
à jeter des pierres dans les fenêtres de M. Henderson, et
dans les portes qui étaient alors ouvertes. Unhomme qui
se trouvait immédiatement derrière le déposant fut frappé
d'une pierre, et eut la tête sérieusement blessée, plusieurs
autres personnes, et le déposant lui-même furent frappés
par les pierres, et d'après la violence de l'excitation, et d'a-
près les imprécations qui étaient proférées, telles que ''"ar-
rachez leur le coeur" ( "-have at their hearl's blood,") &c.,
le déposant a toute raison de croire qu'il n'y avait pas dans
le magasin une personne qui n'eût été massacrée, si le inili-
taire n'eût pas avancé,; et n'eût pas repoussé les pertur-
bateurs, Les Connétables Spéciaux furent complètement
accablés par le nombre,; les soldats furent assaillis par des
pierres lancées par la populace qui se retirait pendant tout
le tems qu'ils s'avancèrent .de la Place d'Armes, jusqu'à
l'instant où ils firent feu, malgré les remontrances réité-
rées de l'Officier Commandant. Le déposant ne dit rien
de plus.

(Signé,) W. CALDWELL.

Assermenté par-devant moi à Montréal le

28 -Mai, 1832.

(Signé,) J. M. MONDELET.

-Coronaire.

Le déposant ajoute qu'il croit quela vie des Citoyens et
des troupes étaient.erd n-gerpar les pierres lancées, dont
quelques unes étaient d'un volume considérable Il vit

le
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Appendice le Lieut. Col. McIntosh, le Capitaine Temple, le Lieut.
Dewson et le Major Pritchard sur les lieux, il vit des
pierres voler au dessus dc la tête des troupes. qui étaient
évidemment lancées sur elles. Il vi plusieurs Magistrats,
M. Shuter, le Dr. M. Moffatt, Il croit aussi avoir vu
M. iLukin, il était immédiatement en arrière des troupes,
lorsqu'elles firent feu, il n'a pas entendu donner l'ordre de
faire feu, il ne peut pas dire à quelle distance la populace
se trouvait des soldats.

(Signé,) W. CAMPBELL.

J. M. MONDELET.

Coronaire.

Robert .1rmour, fils, de la Cité de Montréal, Avocat,
après sennent dieument prêté, dépose et dit que lundi der-
iiier dans l'après-midi, un peu après cinq heures, il regar-
duit par une des fenêtres de la maison dans laquelle il rési-
de dans la rue St. Jacques, lorsqu'il vit M. Tracey un
des Candidats pour le Quartier Ouest et ses amis venant
du Poll le long dle la rue St. Jacques ; lorsque le parti fût
rendu à peu près, vis-à-vis de chez le Dr. Robertson, le
parti fit halte, quelques uns d'eux leur criant de retourner
sur leurs pas pour attaquer les Connétables qui avancaienit
en venant de la Place d'Armes. Aussitôt un grand nom-
bre prirent des pierres de la rue, marchèrent sur les Con-
nétables, leur lancèrent des pierres, les repoussèrent sur
la Place d'Armes et plusieurs se réfugièrent dans le maga-
sin de M. Henderson, d'autres courant par la rue St.
Jacques attaquèrent le magasin de M. Henderson, ses
fenêtres furent brisées et le déposant vit plusieurs pierres
lancées dans le magasin ; la populace alors redescendit
dans la rue St. Jacques jetant des pierres en se retirant.
Le déposant vit alors avancer les troupes précédées par les
Connétables et autres personnes qui lançaient des pierres à
la populace. Les troupes rendues devant le Muséum fi-
rent halte pour un moment, avancèrent et firent halte au
coin de la maison du Dr. Stevenson, alors que la rue fût
débarassée autant que possible de tous ceux qui étaient de-
vant les troupes qui avancèrent de nouveau jusqu'à ce-
qu'elles firent encore halte vis-a-vis de chez le Dr. Robert-
son; la populace était alors vis-à-vis de la maison de M.
HIolmes et jetait encore des pierres, un ou deux individus
devant les troupes continuaient 'a jeter des pierres sur la
populace, mais ils furent ramenés en arrière et peu de
tems après les troupes tirèrent. Plusieurs pierres furent
jetées aux soldats avant qu'ils tirèrent et à peu d'exceptions
près le déposant ne vit aucun signe de dispersion ou de
cessation de violence de la part de la populace ; lorsque la
populace fût rendue vis-à-vis la résidence du déposant il
vit M. Lafontaine s'efforçant en vain d'en empêcher plu-
sieurs de jeter des pierres. Le déposant ayant vu toute
l'affaire depuis l'instant même où la populace a commencé
à avancer de la Place d'Armes jusqu'au tems où le militaire
tira, il peut dire que les troupes ne tirèrent que dans la vue
d'appaiser l'émeute qui existait alors et qui avait continué
pendant quelque tems, au danger de la vie et des biens de
plusieurs Citoyens ; et il ne dit rien de plus.

(Signé,) ROBERT ARMOUR, fils.

Assermenté par-devant moi à Montréal,

le 23 Mai, 1832.

(Signé,) J. M. MONDELET,

Coronaire.
Lundi

(Signé)

Assermenté par-devant moi,
à Montréal, le 23 Mai 1832.

(Sign 6) J. M, MON DELET,
Coronaire.

DR., ARNOLDI,

Lundi dernier le 21 courant dans l'avant-midi, étant
dans ria chambre en haut, j'ai vu de mes fenêtres un
grand fracas à l'endroit où se tenait le Poil ; ce qui ce-
pendant se calmit après quelque tems. Peu de tems après
cela j'ni vu plusieurs personnes à la poursuite d'unjeune
homme vêtu d'un manteau bleu, qui a eu mille peines
à s'échapper des coups de bâtons et de poings qu'on lui
prodiguait. Il a ou le bonheur de se réfugier chez M.
Henderson, qui s'est opposé à ses persécuteurs, car de
l'air qu'ils y allaient, ils l'auraientassommé-vers l'après-
midi la foule et le tumulte a augmenté et on appellait à
haute voix pour les connétables, plusieurs se sont ren-
dus de l'endroit où ils avaient coutume de se retirer, à
la scene du tumulte ;-M r. Malo,un des plus actifs, s'est
trouvé entouré d'un foule des turbulens qui l'ont bat-
tu, maltraité et déchiré son habit ; il fut à la fin secouru
par d'autres. J'étais alors sur le pas de ma porte, et il
m'a paru évident que la foule gagnait l'ascendance sur
l'autorité civile; car les connétables furent repoussés à
coup de pierres et plusieurs citoyens respectables se sont
refugiés chez Mr. Henderson. La populace effrénée
assaillirent furieusement la maison avec bâtons, pierres,
&c. &c. &c. brisèrent les vitres et assayèrent à se for-
cer une entrée chez lui pour atteindre les gens qui s'y
étaient précipités, et je crois fermement, si la foule y
était entrée, qu'il y aurait eu.meurtre de commis, et ce
n'est que quand on cria aux troupes qu'ils ont désisté,
il pouvait être alors vers cinq heures. Je pensais que
le Poil était clos, voyant que la foule et M4r. Tracey
s'en allaient du côté du fauxbourg St. Antoine comme
ils avaient coutume ; je me mis en chemin d'aller
voir ma fille, Madame Holmes, mais en dévirant le
coin de la maison de Mr. Ilenderson, je me suis trou-
vé parmi une foule quise retirait à grand pas d'une
autre foule qui les garrochait à coups de pierres et j'étais
content de rebrousser chemin et nie sauver dans la porte
de Monsieur Dubois pouréviter les pierres qui volaient
comme la gréle, de cet endroit j'ai vu les troupes se
former sur le milieu de la place, et quand ils ont avancé,
je les ai acconipaguées jusqu'à la chapelle Méthodiste ou
un peu plus loin, où ils sont arretées s'étant venu aussi
près des turbulens qui plusieurs de-leur missiles ont at-
teint les soldats ; car la populace en se retirant n'ont
pas cessé de lancer des pierres ;-on cria à haute voix et
à plusieurs reprises et long-tems de se retirer et de clai-
rer la rue-pendant ce tems j'ai distingué M. Lafon-
taine qui était en avant de la foule,- -qui s'exerçait à ce

-qui me semble, autant que possible, pour les empécher
de jetter des pierres, et je crois même qu'il doit la vie à
la bêtise d'un connétable qui venait à pas lents vers la
troupe-on avait mille peines à lui faire comprendre de
se ranger hors du chemin. Aussitôt la troupe a fait
feu et n'a pas avancé de leur place.

La foule étant disparu, j'ai avancée et j'ai vu un
homme blessé qui se mourait sur le pas de la porte de
Mr. Wragg etj'ai vu un autre homme mort au coin de
la petite rie, peu de tems après cela je me suis rendu
chez moi. D'après ce que j'ai vu et le degré de fureur
que les assaillans ont mainfestés, il était évident que
l'autorité civile n'était pas compétenteà reprimer leurs
excès; et je crois fermement que ce n'est qu'à l'interven-
tion des troupes que la ville a été sauvée de massacre et
de pillage, vû la description des rioteurs qui étaient
presque entièrement composés de la plus basse classe
d'Irlandais-et nous avons à nous louer de la fermeté
des Magistrats et de l'énergie.du militaire.
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Je, John B. Finlay, gentlena(
tréal, dépose, que Lundi, 21 cou
d'Armes, à la clature du Poli. Je
l'Eglise paroissiale. Je vis le part
du Poli, et il parut y avoir une g
parti. Ils n'allèrent pas directem
coutume, mais ils avancèrent sur
l'intention, comme leurs gestes i
doute, .'insulter et de frapper le
tenaient paisiblement sur la Pla
mièré chose que je vis alors; fut un
par la populace sur les cônnétables
d'eux; et une attaque par la poj
occupée (je crois) par 4M. Hendeî
Aussitôt après cela il s'éleva un cr
pes. Je vis alors les troupes a
Jacques, et je les.suivis. Je rem
était devant les troupes, alors statia
jetait des. pierres vers les soldats
rent alors jusqu'à la maison du,
firent halte de nouveau: La foule
tinua encore à lancer des pierres, d
per des soldats, vu que j'étais aup
vis une pierre en particulier frappe
la poitrine; avant quoi j'entendis
par des personnes qui paraissaieni
der la rue, mais plusieurs individu
nuèrent encore à avancer sur l
pierres; j'entendis alors la mou
ensuite que la populace se dirigea d
Je suivis les troupes jusqu'au m
place.

(Signé) J

Le déposant ajoute . iiu'il entën
M. Shuter, magistrats de cette,
de se dispersei et de vuider les
NI.clntosh faire.des signes.à la p
rait qu'elle se dispersât; et il þen
aiu Colonel 'Ilest décidémenit d
þes était ei danier lorsqu'ellesi
seul moyen de préserver la pai
vit un corps étendu près dIa ;ia
autre corps près de la rué St. Pi
y avàit des Coniiétables 'qui sùivu
vit bèa'cò'up dë monde tant devan
Il rie vit pofit de pieires lancées
þägriait les.i uþpes'; mais plusie
par le äi-ti qui eitraitait dèvant e

Assermenté pa -devant noi, à
DN1ontiéal, 23 mai, 1832.

~Signé)J M. M10 L

Corona

Jlexander RoberIson, de la 
man, jure et dit,'que lui le dépo
" Banque de Montréal". dansî
heures et demie delaprès-midi
jour de mai,. milihuit cent 'trent
tot du côté sud de la Place d'A
il s'entretint avec des 'amis jus

'n, de la Cité de Mon- tms il remarqua que la foule qui étaiet tla maison des Ap
irant, j'étais à la Place pompes (servant alors de us1ing ou maison de Poll pour
e me tenais vis-à-vis de 'Electib d'un Représehtant dans la Cbambre d'Assem- «i de M. Tracey sortir blée de la Province inférieure du Canadla, pour le Quartierrande agitation parmi ce Ouest de la Cité de Mntrél)commeiait à s'éloiger
ent chez eux comme de Qu'il dvança alors inmédiatemnent au milieu de la foulela Place d'Armes, dans pour voir le départ des Candidats et .leurs amis et parti-
ne m'en laissent aucun sans rcspectifs. Qu'il vit I.Tracey et ses àaiis faire le touras Connétables, qui se (e tout le parapet à partir de la maison les pompes à allerce, (Square.). La pre- jusqu'au coin du magasin d'Epiceries, sur la Place d'Armes
ne gréle de pierres jetées occupée parM; lenderson, et avanéer quelques verges danc, et ceux qui étaiept près la place avant de détouî2er pour deséendre dans la rue St.pulace contre la maison Jacques. Qu'unegrandepai-tiedesgens quientouraient M.rson, marchand épicier. Tracey parurent au déposant être dans un éïat de grandei général pour les trou- agitation, repoussant violemment à côïé tous ceux qui se
vancer vers la rue St. trouvaient dans leur chemin, et brandissant des bâtons etnarquai que la foule qui des parapluies ; le déposant lui-mêmé recut un violent coup
onnes devant la Bahque d parapluie dans le côté, quoiqu'il croie que le coup ne
. Les troupes avance- fût pas dirigé, avec intention, contre lui. Que le dépo'
Dr. Robertson, où elles sant alors se retira parmi les Connétables et autres per-qui était au devant con- sanites le long du côté sud de la Place d'Armes susdite en
lont je vis plusieurs frap- face desquels il remarqua particulièrement Joseph Shuter,
rès dans le temps, et je écuyer; (que le déposant a appris et croit être un des 'Ma-er le Col. M cIntosh sur gistrats de cette Cité de Montréal) activement occupé, au

plusieurs appels faits neilleur de l'obsérvatibn du déposant, à répriner tbute
t être en autorité, de vi' tentative de violence de la part des personnes qui étaientus de la populace conti- autour de lui; et .à les empêcher de venir en collision a-es soldats en jetant des vec le paiti opposé, è qui parut être au déposant le résquetterie et remarquai sultat très probable; si non l'intention de la route que Mdu côté du marché à foin. Tracey et ses amis avaient prise en laissant la dite maison
arché à foim et quittai la des pompes. Car le gros borps des partisans et de la foule

qtu suvait ce Monsieur vint à passer à quelques þas dii
ieu où était la plus grande partie des Connétables et des

OHN B FINLAY. partisans supposés de M. Bagg. Qu'à ce moment le dé-
posant remarqua un haut degré de vive excitation chez
tous ceux quil'environnaient, mais surtout parini ceux qi

dii le Dr. Robtsoi et fermaient la marche du parti 'Trace, comme il suivai le
cité, crier à la populace Candidat en sortant de la place ; mais que jusque là il
rues ; il vit le Colonel n'avait remarqué rieh de plus que des gestes et un langage

oþulace comme s'il dési- en apparence, passibné et menaçant de la part de la foule
se avoir entendu la voix qui se retirait. Qu'à peine -cependant le gros corps de ce
avis que la vie des trou: parti fut descendu dans la rue St. Jaéques assei loin pour

tirièrent, et.que c'était le être hors dela vue du déposant, à cause de la position où
xC ,Après la fusillade il il était en ce moment; ne laissant en vue que quelques trai-
ison de M. Wragg, et un neurs qui paraissaient simplement tenir un langage de re-
erre Il n pe'ut dire s'il proche à leurs antagonistes, alors il vit une personne que
aient les iroupès mais il le déposant. jugea être un Connétable lar le bâton bleu

4ue dei-rière Ies ti-oupes. qu'il tenait à la main, engagéè dans une alterçation avec pas
par le pai-ti qui acco- plus,de six personnes, enfans pour la plupart ou très

urs' pieneå furent laicées Jeunes gens; les menaçant de son bâton et s'efforçant de
lle. les chasser. Qýi'il entendit alors un autr.e individu tenant,

un sèmblable bâton à la mainucrier au Conétable ci-des
sus d'avoir de l'indulgence, et de s'en revenir. Le dé-
posant ne peut dire ce qui- était arnivé auparavant entre le
Connétable ci-dessus et le petit nombre de personnes avec
lesquelles il était en dispute, pour justifier aucun exercice
d'autorité de sa part;,inäis il est d'avis, d'après ce qu'il a
vu lui-meme, sans faire allusion aux conséquences qui s'enLET,- sont ensuivies; qu'il eût été plus judicieux de la part du dit
Connétable de s'être retiré dès le commencement parmire ses compagnons et de laisser s'évaporer en paroles l'ébul-
lition de sentinens de la part du petit nombre d'individus
avec lesquels il s'était mis en collision, ce qui probable-
-ment aurait étéle cas. Et le déposant dit de plus que son
attention continua de se porter sur"ce petit incident, parce
que les individus des deux partis accoururent bientôt,ét

-prirent part àl urleqipi hqe ntntlunas-
i Montréal ente pe de us t pus menaçant e angereux1 à causesant laissa le Bureau de la nombre toujdurs eoissant des combattans et des actes dela dite Cite vers quatie violence auxquels ils se portaiént. Qil an alors þour
çlundi le vmgt.et:unième niieux observer ce tumulte et la positiondu parti quisee-deux;et se rendit'aussi' reiirit mais que sôn attentionrut at tirée immédiateiént
mes dans la dite cité,' où vers un homme en apparence abattu par quelqúé oups
qu'àcmq heures, auquel étend

te 
E

perdice.
(M)

ms

*1 --; e , ,
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Appendice étendu à terre vers la moitié du chemin entre la. dite niai-(M) son des pompes et le com du (lit magasin d'epicenes
Qu'il fut cependant obligé de se retirer lorsqu'il fut rendu à
quelques pas du corps pour le secourirj par' une r jle de
pierres que lançaient les personne qui apai-avant suivai-
ent M. Tracey dans la rue St. Jacques. En regardant de
ce côté, il vit qu'ils ramassaient ces projectiles du chemin
macadamisé devant la Banque, et les lançaient sur les
personnes qui étaient le plus près d'eux sur la Place
(square) et que celles-ci ayant retraité, les autres parmreni.
s'enhardir à les poursuivre, qu'à ce tems l'émeute devint
générale et le parti Tracey chassait les gens du parti op-
posé devant lui, et lançaient des pierres dans les fenêtres
du magasin de M. Ilenderson dans lequel plusieurs per-
sonnes s'étaient réfugiées, et dans toutes les directions où
ils pouvaient atteindre les fugitifs. Le déposant dit de plus
qu'il croit véritablement que la force civile qu'il vit alors
sur le lieu était tout-à-fait insuffisante alors pour réprimer
ces procédés tumultueux et dangereux ; car à peu d'excep-
tions près la force Connélauldaire et les personnes qui se
tenaient principalement comme simples spectateurs le long
du côté sud de la Place d'Armes, s'étaient dispersées et
et enfuies dans la cour de l'Eglise Catholique, demandant
à grands cris l'intervention des troupes ; et si on ne se fut pas
rendu à cette demande aussi promptement qu'on l'a fait, le
déposant croit véitablement que les portubateurs auraient
blessé sérieusement, si non tué sur la place un grand
nombre de personnes. Qu'il suivit les troupes depuis ce
moment jusqu'à celui où l'ordre de tirer fut donné, pendant
lequel intervalle de tems le parti Traccy quoique retrai-
tant devant le militaire, continuait à jeter les pierres sur
les troupes à mesure qu'elles avançaient, de méme que sur
le petit nombre de personnes qui auparavant avait rel)ous-
sé cet outrage par de semblables moyens. Que lui le dit
déposant peut d'après une observation personnelle et at-
tentive rendre témoignage du sang-froid et de l'indulgence
des troupesjusqu'au moment où elles tirèrent, quoiqu'elles
fussent exposées à des greles (le pierres ; il dit en outre
qu'il croit véritablement que la décharge de mousquetterie
contre les mutins, quoique la conséquence en ait été si
fatale à quelques personnes, était impérieusement néces-
saire comme la seule mesure qu'on pût alors employer
pour mettre une fin immédiate à l'émeute, et mettre par là
en sûreté la vie et les biens d'un grand nombre de sujets
loyaux et paisibles de Sa Majesté. Et le déposant dit
enfin qu'il n'est pas Electeur pour le Quartier Ouest, qu'il
n'a aucune liaison personnelle avec l'un ni l'autre des Candi-
dats de la dernière Election, et qu'il n'a jamais pendant
tout le tems qu'elle a duré, pris aucune part dans les pro-
cédés de la dite Election.

(Signé) ALEX. ROBE RTSON.

Affirmé par-devant moi, à
Montréal 23 mai 1832.

(Signé) J. M. MONDELET,

Coronaire.

Jacob .1bdella, de la cité de Montréal, marchand, le-
quèl étant assermenté, dépose et dit, qu'il était sur la
Place d'Armes, vers cinq heures de l'après-midi, le 21
mai courant, qu'il était présent à l'ajournement du Poll,
qu'il descendit vers la maison du Capitaine Piper, entendit
du bruit derrière lui, et qu'il retourna au Poll, où les deux
partis s'entrelançaient des pierres. Qu'il entendit John F..
Fisher dire, lorsque les troupes gagneront la maison du.
Dr. Robertson, elles recevront des ordres ultérieurs ; au-

paravant,

paravant, lorsque les troupes marchaient en avaht, elles
. étaient accompagnées par les Connétables et autres per:

sonnes qui lançaient des pierres.: I entendit M. Fishrci
dire de plus que les troiipas ballayeraient les mutins dle I]
place, les soldats firent halte à travers la rue, vis-à-vis chei
le Dr. R obertson, où les Messieurs aux bâtons bleues sd
placèrent devant les soldats, rarnassèrent des pierres et les
lançèrent. Il y avait trois Officiers à la droite des soldats.
Le parti opposé qui retraitait, ramassa des pierres et les

È lança au parti qui était par derrière les soldats. Il vit
t des Officiers s'entre-parlant, à voix basse. Il vit un Ofi:

cier s'en aller vers les soldats, et leur parler, après quoi il
s'en retourna à la droite. Les soldats commencèrent à

* faire fbu du centre à la droite ; il n'a entendu aucun com.:
mandement qui fut donné de faire feu. Les soldats de
la gaucie firent après un feu roulant. Le déposant pen-
sait que les coups étaient tirés à poudre seulement, jus-
que ce qu'il entendit siffler les balles audessus le lui.
Peu après, comme il descendait dans la rue, il vit un
jeune homme habillé en bleu, étendu, mort, la face par
terre. Un peu plus loin à droite, il vit un autre homme
mort. Il ne connait pas leurs noms ; un peu plus avant il
vit un vieillard qui saignait, étendu mort. Il ignore où ces
hommes ont été blessés.- Le sang coulait abondamment
de chacun des corps. Il vit ces hoinmes morts après que
l'explosion (les fusils eût lieu. Lors qu'on lançait des
pierres, il pense que la viedes soldats ne fût aucunement
en danger. Les ,soldats marciièrein tranquillement au
marché à foin. Avant que le feu commeinca; les person:
nos qui étaient derrière les troupes se placèreit en front
d'icelles, et lancèrent des pierres au parti qui retraitait. Le
déposant déclare être incapable décrire nonànom.

Affirmé par-devant moi, à
Montréal, 23 mai 1832.

(Signé) J. M. MONDELET.

Coronaire.

Mr. John .Mondelet, Etudiant en Droit, de Montréal,
après avoir été ducnent assermenté, dit et dépose, que
lundi le 21 du présent mois vers cinq heures et un quart
de l'après-midi étant allé avec un grand. nombre de Cito-
yens respectables escorter le Dr. Tracey, il a entendu près
de la Banque, là où il se trouvait alors, plusieurs person-
nes, qu'il a reconnues c 'omme étant du parti de M. Tracey
s'écrier à plusieurs fois.répétées: " on assomme nos gens,
au secours ! au secours !" il a alors laissé le Dr. Tracey et
est allé du côté où se dérigeaient la plus grande partie des
personnes qui se trouvaient dans ce quartier de la Ville;
s'étant rendu sur la Place d'Armes, il a'vu que les parti-
sans de Messieurs Tracey et Bagg étaient engagés. dans
un coml)at opiniâtre et se jetaient réciproquement des
pierres. Le déposant a alors encouragé les partisans du
Dr. Tracey à abandonner-la lutte et d'aller rejoindre ce der-
nier, vû qu'il avait été laissé presque seul; plusieurs person-
nes se dispersèrent alors et la plus grande partie se dirigea
dans la rue St. Jacques. A peine le déposant était-il
arrivé vis-à-vis chez le Dr. Robertson, que s'étant
détourné pour voir si les partisans de Mr. Bagg, les pour-
suivaient, qu'il les a apperçus venir à toute course en lançant
des pierres et accompagnés d!un détachemet du l5e régi-
ment maintenant en garnison-ren cetteilc, composé de
soldatstirés de.,la compagniedes grenadieiset 'de la com-
pagnie légèr:e, ,le tout commande'épar le Col. McIntosh
et le, Capitaine Temple, tousadeux leur, épée- nue. Le
déposant. se' trouvaitt un=peu lus haïît que l'encoignure de:
la rue St.-Pierre quandil a entendu le Colonel McIntosli

qui
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qui se trouvait avec le Capitaine Temple et son détache-
ijent entre chez le Docteur Robertsoni et le Capitaine
Piper; dire quelque chose à. ses soldats qu'il n'a pu coin-
prendre, aussitôt il a v le dit Col. Mclntosh abaisser
son épée en regardatit ses Soldats qui dans le même mo-
ment ont couché leurs fusils en, joue sur les partisans de
M Tracey qui tous alors étaiedted pleifie fuite. Le dépo-
sant à la vue des fusils dirigés.vers lui et ceux qui se trou-
vaient dans ète partie de , tarue; est allé se coucher der-
ière un anias d pierres d'où à peine arrivé, il a enteindu

la décharge des fusils du détachement en, question. Et
le sifflerneîit 'des ballès qui ont passé au dëssus de sa tête
et sont allées se loger dans la clôture qui l'avoisinait. Le
déposant ayant pris la décharge ci-dessus mentionnée pour
ime décharge générale est parti spontanément et à sa gran;
de surprise a entendu, dans sa courise et à soi arrivée pr-es
de l'Eglise Presbytérienne, où il a rejint- Messieurs Mc-
DonelI et Cherrier, la. décharge de nouveaux fusils et le
sifflement de niouvelles balles qui sont venues tomber dans
la boue aux pieds de M. John McDonell quise.trouvait
dans le moment un peu plus avaÙcé vers le rmheu.de la rue
d'où le déposant à conclu qu6 la décharge avait été faite
par un feu roulant. Le déposant nia jamais cru les trou:
pes en danger, et croit qu'elles l'étaient encore. moins lors-
qué l'ordre de faire feu a été donné, vu que le peuple se
trouvait, à iue distance qui les mettait hors de l'atteinte
des pierres, que les ,fuyards auraient pu léur, laricer. Le
déposant ne dit rien de plus. Ayant lu la présente dépo-
sition il déclare q'elle coàtient la vérité, y persiste et a
signé

(Signé,) JOHN MONDELET;

Asserm'énté par.devant moi à Ml'ontréal, 28
Mai, '1832-

(Signé,) J: M. MONDELtT,
Coronaire:

John Jôjnë; de la Cité de Mniréal, Ma"ichant, ayant
été duement assermenté, dépose et dit, que lundi derner,
le 21e jourdé Ma 'courant; je m'e tins au Poll à, la Place

d'Armes toute 'la journée; toutes les fois que j'approchais
du Poil j'étais grossièremeni insulté par le parti'de M-

Tr~acey, et chiargé 'd'imprécationst 'J'étais présent vers
2 heures et dmie' lorsque je vis une populace, partisans de

M. Tracy, quittér le Poll et attaquer un pari des amis

de M. Bagg et d i Connétablés,' du côté de la Place.

Les troupes descendirnnt en cette occasion u cops
gpar de et re's t 1rent sur la Place;, je pense, ,envron, 20,,hi-
nutes, et elles se retirèrent alors devan 'Egise: Je vis le

pense, s'vancerau mile d la foule devant le Poli, etj
vis le Dr Roiertson avec un livre, lisant, comme saup-
posai, l'acte d'émeute. Après cela jentrai dansla Chame-
bre du Poli. et'y restai jusqu'à l'ajournement du P lôe
da t le temps que 'y fus, je remarquai, jusqu' a Cisptu o-
duPoll, 'manifester par le.parti.ed M. Traceydun dispo-
sition " créer des troubles. A la lôture bldu le M.
Tracey. partit le premier et son parti le suivit baayant 1
pavé,de tout 'ceux qui s'y trouvaien >ets'avançansre l
place, dire pctionquýe je relu aaspsnnir v rnr
auparavant, ayant assisàte a clôtre u o oilCciaéqu a j'ur
depuis le commencement de lélectio. it
Dn o eine daà i de era'e ts de

M.e- "'eaeta'oEdlMlc,""tedn
que Muagu dur", Jelt Poll, ac" T e aétàitpre e545 e~ arquaplJsies

pMai .nersonnes

personnes (du parti de M. Tracey,) ramassant de grosses.
pierres: .3e sautai à bas et rejoignis les amis de M. Bagg
au coin, d'lenderson, lorsque nous fumes généralement'
attaqués par un grand nombre des partisans de M. Tracey
avec des pierres et autres arme: et ncus fumes, repoussés.
dans tóus les sens, etje courus un grand danger pour ma
vie. Cela continua au moins cinq minutes, après quoi les
troupes furenthyppelées et restèrent rngwàées en ligne en tra-
vers de la Place' La populace continua encore à'lancer
des pierres et à assaillir le parti de M. Bagg. Là-dessius
les, troupes avancèrerit jusque.presque vis-à-vis du Poll
( où ellcs.firenthalte.). ,1Alors je remarquaiïM. J. Shuter;
un des Magistrats, criant à la populace de se désister ; mais
cela n'eut aucun effet, il fut obligé de to'urner le dos et il
fut, à proprement parler, couvert de.pierres' Les trou-
pes continuèrent à avancer èt ari-étèreilt devant la maison
du Dr. Robertson. En * passant devant la Chapelle des
Méthodistes les soldats furent assaillis de pierres et d'au
ties projectiles, du.côté de laPetite Rivière aussi bien que
du côté de la populace devant eux, dans la rue St; Jacques.
Je vis un Officier commandant avancer en avant des trou-
pes; au moins 20 pas, lui demandant comme je dois le
supposer d'après ses gestes, de se disperser, mais elle ne
fit aucune attention a cci; et on jeta encore des pierres;
Après que l'Officier commandant etii fait tout ce qui en ap-
parence serait féit pour appaiser la populace et pour ladis-
perser, il'se'retira vet s'es troupes: Je vis tirer les trou-
pes, -près quoi il riéfut plus lancé de pierres, et la popu-
lace s'enfuit du côté du Marché à Foin. Je n'avançai pas
plus loin, mais je me retirai.

(Signé,) JOHN JONES.

Affirmé à Montréal, le 24 Mai, 1832
par-devant nous;

(Signé,) J. M MONDELET,
Coronaire.

DISTRICT DE

MONTREAL.

J. M. MONDELET, Ecuyer,
Coronaire de S. M.' pour le

District'de M~ontréal.

A Benjamin Delîsle, EcuyCr, Grand Connétable et à
tous'et chacun des Officiers de Paix,--S4 r:

Attendu que par les témoignages donnés au Jury due-
ment assermené,et hagé. 'dç juger t's'nqeîmrde ýýla

r de otre S erin eigeur le , s enqund,
t p ques moyn ràn ,io Laudoc, Pie e

et asmr'hunde 'Cité de Montréal, ont Sfni
leurs jou, dans l'après-midi du 21 Mai courant, à la vue
des corps des dits Fis. Lauedo., P Billet' et C. Chau-
vin, et d'après les témoigagnes de plusieurs témoins due-
ment assermentés, . P: McIntosh, Er. Lieut. Col.
Còmmanjdant le 15 'régim'ent de'S. M. maintenant en

'nsn dans la dite Cité d Mdtréal, et Heni-y Temple,
r Capth dans le régimentsudit; 'sont accusés - d'avoir
s 'aès-nidi du ving-et-unieme j'our de Mai t

(étant à la tête d'un dt hmen urégient ssdit,''et

còi"mandant le miù déti~cheinent dan'sla rue St. Jacques
d la Cité sdite) ordonné aux soldats armes dont

étaitcomposé le dit détamhentt de faire feu et de décha
erleIIrs fusils chargésàiàt' U1qél dite dé'Chareé'

des fusils susdits, les 'dits François Languedoc, P.Billet
et C. Chauvin r-eçurent leur coup de mort dans la dite rue.

Les

A pp~nd~'~(M.
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Appendice
(M)

Grand Connétable.

DISTRICT DE
COUR DU BANC DU ROI.

MONTREAL.

A L'Honorable Juge en Chef et autres Juges de la dite
Cour.

Qu'il plaise à Vos Honneurs:

Le soussigné a l'honneur d'informer que le 22 de Mai
dernier il a, comme Coronaire de Sa Majesté pour ce Dis-
trict, assermenté douze Jurés pour enquérir quand, où et
comment François Languedoc, Pierre Billet et Casimir
Chauvin ont perdu la vie le 21 du mois de Mai susdit ;-
Que l'Enquête a été continuée de jour en jour et qu'après
un délibéré de deux jours, les Jurés ont fait deux Rapports
Spéciaux qui n'équivalaient point au rapport que requert
la loi, et qui doit se faire à l'unanimité.

Qu'alors et en ce cas l'Enquête a été ajournée au 27
d'Août prochain, et qu'il a été Jugé nécessaire par le dit
Coronaire, quoiqu'il n'y eût pas de rapport légal par le
Jury, d'émaner son ordre pour appréhender le Lt. Colonel
Mclntosh et Capt. Temple du 15e régiment, sur les dé-
positions prises pendant la dit Enquête, qui constatent que
la mort des trois décédés sus-dis st le fait de l'explosion
des fusils d'un détachement du dit 15e régiment!commandé
par les dits Lt. Col. McIntosh et Capt. Temple et que
les dits Lt. Col. McIntosh et Capt. Temple ont été en-
conséquence appréhendés.

Fait à Montréal, le 2 Juin, 1832, et donne sous mon
seing et sceau.

(Signé,)

(L. S.)

J. M. MONDELET·

Coronaire.
MONT RIAL,

Ni. 10.

Monsieur,
M A 4in, Jui2n

Présentes sont donc, en vertu de ia charge, au nom de Sa
Majesté, pour vous enjoindre et commander vous ou au-
cun de vous de saisir et conduire immédiatement les corps
des dits A. F. McIntosli et Henry Temple à la Prison
Commune de Sa Majesté et de les livrer en sûreté au
Gardien (le la dite Prison de Sa Majesté, et ces présentes
sont pareillement, en vertu de ia charge susdite, au nom
de Sa Majesté, pour requérir, vous le dit Gardien de re-
cevoir les corps des dits A. F. McIlntosh et Henry Temple
sous votre garde, et de les garder en sûreté dans la dite
Prison jusqu'à ce qu'ils en soient libérés d'après le dû cours
de la loi. Et pour ce faire ceci est votre warrant.

Donné sous mon seing et sceau, ce 26e jour
de Mai, 1832.

(Signé,) J. M. MONDELET.

Coronaire de Sa Majesté.

Vraie Copie de
l'original.

(Signé)' B ENJAMIN DELISLE,

Affidavits produits par le Lieut. Col. McIntosh avec så
Pétition.

MoNTREAL-BANC DU ROI.

A l'Honorable Juge en Chef de la Cour du Banc du Roi
de Sa Majesté pour le District de Montréal.'

La Requête d'Alex. F. McIntosh, Lieutenant ColonelI
Commandant la Garnison à Montréal.

Expose humblement,

Que votre Petitionnaire a été dernièrement arrêté par
le Grand Connétable du district, en vertu d'un Mandat,
(Warrant) lancé contre ,lui par Jean Marie Monde-
let, écuyer,- l'un des Juges de Paix de Sa Majesté pour le
dit district, sur une plainte. Que votre Pétitionnaire
croyant avoir droit d'être déchargé de son arrestation, prie
humblement Votre Honneur de vouloir bien ordonner, et
accorder un Writ d'Habeas Corpus, sous le Sçeau de la
Cour du Banc du Roi, adressé au dit Grand Connétable
de la Cité de Montréal, dans le District de Montréal sus-
dit, pour lui ordonner d'amener, devant votre honneur, la
personne de votre Pétitionnaire immédiatement, pour faire
et recevoir toutes les choses que votre honneur, alors et là
décidera à cet égard.

Et votre Pétitionnaire ne cessera de prier;

(Signé) A. F. McINTOSH,

Lt. Col. 15me. Régt.

DISTRICT DE

MONTREA L.

Aezander F. McIntosh, Lieutenant Colonel du quin-
zième Régiment d'Infanterie de Sa Majesté actuelle-
ment stationné dans la Cité de Montréalsnä le dit Dis-
trict, et Officier Commandant dela Garnisonde Monréal,
étant dûment assermenté"dépose et dit comme suit:

Dimanche

Conformément à l'avis que je vous éxÉ rimai dan
ma lettre du 2 du courant, je me fais maintenant lhon*
neur de vous transmettre pour l'informatiôn de Son Excel-
lence le Gouverneur en Chef une copie de tous les affida.
vits qui accompagnaient la pétition du Lieut. Col. McIn-
tosh, et du Capitaie Temple, pour être décharges de
l'arrestation.

J'ai &c. &c.

(Signé) C.R. OGDEN;

Sol. Géni:

Lieut. Col. Gna&zo

Secrétaire,
&c. &c. &c.

Af. ig8i
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Dimanche au soir, le 20 du courant, vers les dix heures
et dmcie, je reçus la visite de l'Honorable G. M oflTatt, et
W. Robertson, écuyer, deux des Magistrats de ce lieu,
comme une députation de ce corps ; lesquels m'infor-
mièrent qu'une assemblée des Magistrats de cette ville
venait de se réunir, et que là, ils avaient déterminé de me
représenter, comme étant l'Officier Commandant de la Gar-
nison, la nécessité qu'il y avait-pour moi de me tenir prêt
à m'avancer dans le cas où il s'élèverait quelques troubles
le jour suivant, en conséquence de l'élection qui se fesait
dans cette Cité. Ces Messieurs m'annoncèrent en même
teis que les Magistrats, qui avaient assisté à l'assemblée,
désiraient vivement qu'une garde de Capitaine flt substi-
tuée à la place de la garde ordinaire au haut du Marché
Neuf; et m'informèrent, que vers l'heure où se fermait
journellement le Poli, savoir, vers cinq heures, on pouvait
appréhender une infraction dela paix, de la nature la plus
sérieuse.

Je reçus de bonne heurie lendemain matin(le 21 du cou-
rant) une copie certifiée des Résolutions des Magistrats
telles qu'énoncées dans le document No. 1, qui accompagne
cet affidavit ; et en conséquence, une garde de Ctapitaine,
composée d'un Capitaine, d'un Subalterne, d'un Sergent,
d'un trompette, et die quarante-deux hommes, en tout, mon..
ta la garde principale à 11l heures, A. M.

Je crus aussi qu'il était convenable de tenir le reste
du régiment dans les casernes prêt à avancer au premier
signal dans le cas de trouble-vers les trois heures,
P. M. le Capitaine Temple qui commandait la garde
principale, reçut une requisition signée par deux.Ma-
gistrats (telle que contenue dans le document, No. 2,
qui accompagne cet allidavit) le sommant d'avancer a-
vec les soldats qu'il avait sous ses ordres, sur la Phice
d'Armes (près de laquelle le PolI se tenait) afin d'aider
le pouvoir Civil à maintenir la paix de la Cité.

Le Capitaine Temple me lit rapport de cette circon-
stance à mes quartiers ; et je ne perdis pas un instant
à me transporter sur les lieux. Là. je trouvai rassem-
bke une foule considérable, et en apparence mal dispo-
sée, et le Dr. Robertson, et le Capitaine Temple me
dirent, qu'elle avait déja commis plusieurs actes le vio-
lence, et que pusiears personnes avaient sur eledes
armes à feu-ce premier tenant alors un livre dans sa
main m'inforina en même tems. qu'il allait lire l'Acte
d'Eneute, (Riot -IcI) ; sur qudi, il s*avança à quelque
distance avec son livre, et après quelque teins il s'ap-
prochaencore des troupes,et.répondit a lademande que
je. lu; fis s'il avait lu l'Acte d'Eneute (Riot 1ct), qu'il
avait jugé à propos de lire l'Acte' d'Emeute, (Rio Ici),
sur le lieu même; mais cela.ne parut pas avoir l'elfet de
faire disperser la fouile. Dans ces circonstances, je
suggérai la convenance de renforcer la troupe ; ce que
le D)r. Robertson, et autres Magistrats approivèrent,
et on envoya immédiatement lu compagnie légère sous
les ordres du Capitaine Smith pour augmenter le nombi'e.
L'apparition des troupes eut l'effet de produire une tran-
quillitd momentanée, parmi les pet turbatems de la pai:
publique (Rioters), et comme il pleuvait beaucoup je fis
placer la garde, et la compagnie légère sous le portiqoe
de l'Eglise Catholiqe Française, qui est renfermé par
une muraille semi-circulaire, dont trois ou quatre
portes donnent sur la Place d'Armes.

Pendant plus dI'ine heure la foule assemblée sur la
Place d'Armes, parut assez calme, et ce ne fut que vers
cinq heures que les Magistrats jugèrent qu'il tait'né-
cessaire d'intervenir 'une manière active.-Dans ce
moment un'tumulte violent eut' lieu sr la^ Place
d'Armes, et les Magistrats accompagnés des connétables
s'avancèrent pour l'appaise, et rétalir la pax; mais en
cela; ils manquèrent entièrement lei but> et ils furent
répousésurIe parti dle soldats sous mes o:dres, dans
une confusion complète, suivis à quelques pas dans
l'enceinte mnme pr une partie des perturbateurs de

ta paix publique (Rioters-Lorque je m'apperçus de
cela, j'ordonnai immédiatement aux troupes de charger
à balles, et suivi des Nagistrats, je m'avançai sur la
Place d'A rmes avec les troupes, formant une colonne de
deux divisions. Dans ce moment, l'on m'informa que
la populace massaçrait un homme dans la partie de la
place qui est vis-à-vis de la rue St. Jacques.

Les troupes s'avancèrent alors d'un pas ferme dans
cette direction, passant devant la Banque le long de la
rue St. Jacques, faisant une marche de plus d'un quart
de mille, donnant par là le tems à tout le monde, excep-
té aux personnes mal intentionnées de se retirer, et de
cesser de boucher 'la rue en avant, et dans cette vue,
quoique assaillis par de grosses pierres, avec lesquelles
on venait de réparer la rue, j'ordonnai aux soldats de
faire halte, pendant plusieurs minutes ; voyant néan-
moins que la foule considérable qui était en avant, et
qui paraissait être composée de plus d'une centaine de
personnes, dont une partie nombreuse semblait ne faire
que d'arriver en corps sur le lieu. et semblait être con-
duite d'un mannière systématique ; voyant, dis-je, que
la foule s'approchait de plus en plus, et que pendant
que nous avancions, elle lançait les quantités de pierre,
considérables sur les autorités civiles, et sur la force mi-
litaire qui m'environnaient ; deux de ces pierres ayant
blessé d'une manière grave le Lieutenant et Quartier
Maitre Dewson, plusieurs ayant frappé les troupes, et
ina propre personne; il devint nécessaire de donner
l'ordre aux troupes de thire feu, après m'être avancé à
plusieurs reprises en avant, et m'être efforcé, par mes
discours et mes actions, d'engager la foule à se retirer
criant à haute voix qu'on se proposait de faire feu
si l'attaque et le to multe continuaient--moins d'une dé-
charge de la première division composée de seize
hommes du parti de la garde principale fut en consé-
quence tirée, et suivie d'effet. D'après la tournure sé-
rieuse que prenait les affaires avant que les troupes eus-
sent tiré.,je crus qu'il était nécessaire d'envoyer l'En-
seigne et l'Adjudant BJay, avec ordre de faire avancer
le reste du Régiment vers la Place d'Airmes il devint
quelques minutes après nécessaire d'agir contre la
populace; mais il ne fut pas lui-même appelé à
prendre une part active. ,. En peu d'instans la foule
se dispersa, ,et disparut complètement ; et la tran-
quillité fut retablie pour le testant de l'après-midi.
Avant de renvoyer les troupes je m'avisai avec les Ma-
gistrais, à leur demande, relativement à la convenance
d'établir des piquets pour la nuit, etje me conformai à
leurs directions sur ce sujet.

Je dois ajouter à cet exposé que lorsque les troupes
s'arrêtèrent dans la rue St. Jacques -pendant quelques
minutesavant de faire feu, il parut impossible en con-
séquence des grêles des pierres lancées sur elle, de les
faire rester à l'endroit où elles étaient, ou le les faire
avancer ou de disperrer la foule, et encore bien moins,
d'ordonner la.retraite, sans:les mettre en danger d'être
détruites, à moins qu'elles ne fissent feu. Quelques
instans avant de donner l'ordre de faire feuet pendant
que le ttumulte continuait j'avais assi reçu 'ordre de
l'un des Magistrats de tirer sur les perturbateurs de là
paix publique (Rioters) dans le casoù je croirais que ce-
la deviendrait nécessaire.

(Signé) A. F. M'ACINTOSH,

Lt. Colonel.

Assermenté ptr-devant moi,
le 2(e. jour de Mai, 1832.

(Signé) W. ROBE RTSON, J. P.

No. 1.

A, 1832.
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MONTREAL.

COUR DES SESSIONS SPECIALES.

Dimanche, le 20 Mai 1832.

PRESENS,

L'Honble. GEORGE MOFFATT
e' PIERRE DE ROCHEBLAVE

WILLIAM ROBERTSON
AUSTIN CUVILLIER
BENJAMIN HOLMES
A. L. McNIDER
JOSEPH AASsON
JULES QUESNEL
JoHN FISHER
P. LUKIN
JosEPu Roy, Ecuyers.'

Résolu, Qu'il est expédient que le commandant de la
Garnison soit requis de renforcer la garde principale
d'une compagnie (lu l5e. Régiment, commandée par
un Capitaine, avec ordre de se tenir prêt d'agir, quand
Il en scia requis par un Magistrat, ain d'aider le pou-
voir civil, à supprimer toute Emeute qui pourrait
s'élever, en conséquence (le lElection actuelle pour le
Quartier Ouest de cette ville.

Résolu, Que l'Honble. G. MofTatt et le Dr. Wm.
Robertson, deux des Magistrats présens, soient priées
d'al!er, en personne, trouver le Commandant, et de lui
communiquer les désirs le cette assemblée, tels qu'ex-
primés dans la résolution précédente.

Résolu, Qu'il soit envoyé de bonne heure demain
au Lieut. Colonel McIntoslh une copie des deux Réso-
lutions précédentes certifiée par le Greffier de la Paix.

Pour copie conforme.

(Signé) JOHN DELISLE,
G. P.

No. 2.

Lundi, le 21 Mai, 1832.

MONSIEUR,

Nous vous requérons de faire avancer le Pi-
quet qui est sous vos ordres sur la Place d'Armes, dans
la vue d'aider le pouvoir civil à maintenir la paix pu-
blique de la ville.

Nous avons l'honneur d'être,

Monsieur,

Vos très-obéissans serviteurs,

(Signé) W. IROBERTSON, J.P.
P. LUKIN, J. P.

A l'officier commandant le Piquet
de la Garde Principale.

No. 3.

COUR DES SESSIONS SPECIALES.

PRESENS,
Mardi, 22 de Mai 1832.

L'Honble. G. MOFFAT
4 1 PIERRE DE RoCHEBLAVE

WM. RBERTsON
JULES QUESNEL
JoHN FISHER
JouN McKENZIE
3ENJAMIN HOLMEs

A. L. McNIDER, Ecuyers.

Résolu, Que c'estl'opinion de cette assemblée qu'il
est encore nécessaire de prendre des précautions extra-
ordinaires pour maintenir la paix publique.

Il est en conséquence ordonné que le commandant
soit prié d'ajouter à la garde principale un Piquet sous
les ordres d'un Capitaine, pour y être stationné depuis
le soleil couché jusqu'au point du jour, et qu'un Magis-
trat assiste pour se consulter avec l'officier, qui en aura
le commandement-et que le Major Gregory soit prié
d'envoyer six hommes pour faire le même devoir qu' il
a entrepris la nuit dernière.

Mr. McKenzie fut nommé, et consentit à être le Ma-
gistrat en devoir cette nuit.

Résolu, Qu'une copie de la Résolution précédente
soit immédiatement envoyée au Lieut. Col. Mclntosh
par le Greffier de la Paix.

Pour extrait conforme des Régistres des Sessions
Spéciales.

(Signé) JOHN DELISLE,
Greffier de la Paix.

MONTREAL, BANC DU ROI.

A l'Honorable Juge en Chef de la Cour du Banc du
Roi de Sa Majesté, pour le District de Montréal.

La Requête d'Henry Temple, Capitaine dans le 15e.
Régiment de Sa Majesté.

EXPoSE HUMBLEMENT

Que votre Pétitionnaire a été dernièrement arrêté
par le Grand Connétable du District, en vertu d'un
Mandat (Warrant), lancé contre lui par Jean Marie
Mondelet, Ecuyer, un des Juges de Paix de Sa Majesté
pour le dit district, sur une plainte.

Que votre Pétitionnaire croyant avoir droit d'être
déchargé de son arrestation, prie humblement votre
honneur de vouloir bien ordonner et accorder un Wril
d'Habeas Corpus sous le sceau de la Cour du Banc du
Roi, adressé au dit Grand Connétable, Benj. Delisle,
de la Cité de Montréal, dans le District de Montréal
susdit, lui ordonnant d'amener par-devant votre Hon-
neur la personne de votre Pétitionnaire,immédiatement,
pour faire et recevoir toutes les choses, que votre Hon-
neur alors et là, décidera à cet éga rd.,

Et votre Pétitionnaire ne cessera de.prier.
(Signé> H. TEMPLE,

Capt. du 15e. Regt;
DIS'

Appendice
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DISTRICT DEv

MONTREAL. t
Henry Temple, Capitaine dans le quinzième Régi-

ment d'Infanterie de Sa Majesté, stationné dans la villeu
de Montréal, dans le district sus-dit, étant duementt
assermenté dépose et dit, comme suit:

Lundi, le 21 de ce mois, je reçus l'ordre du Lieutenant
Colonel Mclntosh, Commandant la Garnison de Mont-
réal, de monter la garde à la Garde Principale, au-des-
sus du Marché Neuf de Montréal sus-dit, avec une

garde de Capitaine, en conséquence des résolutions

prises par les Magistrats de cette ville a cet effet. Ces
ordres furent couchés sur le Livre d'Ordre du Régi-
ment, et la copie en est produite avec cet affidavit,
marquée No. 1. En conséquence, je montai la garde
le matin à onze heures, ayant un subalterne, un ser-
gent, un trompette, et quarante-deux hommes au
complet sous mes ordres, et je reçus l'ordre de me
tenir prêt à obéir aux commandemens des Magistrats.
Vers les trois heurs de l'après-midi, les magistrats
m'ordon nèrent d'avancer immédiatement avec un Piquet
sur la Place d'Armes.

Je demandai qu'on me donnât par écrit la requisition
des magistrats, et l'on me dit qu'ils étaient dans une
telle hate, qu'ils ne l'avaient pas envoyée, mais qu'on
me la donnerait aussitôt que j'a. -rais sur les lieux.
je partis en conséquence, avec t-quatre hommes,
et en arrivant à cet endroit, je rLçus une requisition,
signée de deux magistrats (telle que contenue dans le do-
cument No. 2, qui accompagne cet affidavit) par la-
quelle il m'était ordonné d'avancer avec le Piquet,
sous mes ordres, sur la Place d'Armes, afin d'aider le

pouvoir civil à maintenir la paix publique de la ville.
En recevant les premiers ordres, j'allai immédiate-
ment en faire rapport au Lieutenant Colonel McIntosh,
à ses Quartiers, et il ne perdit pas un seul istant a se
rendre après moi sur le lieu. La je vis rassemblée une
foule considérable, et en apparance très-mal intention-
née, qui à mon arrivée, se servait de pierres et de bâ-
tons contre les connétables. Les connétables couru-
rent au devant des troupes pour trouver de la pro-
tection ; d'après le nombre et' la violence appa-
rente de la populace, je considérai que le parti
qui était sous mes ordres était trop faible, et
les magistrats pensèrent comme moi, le Dr. Robert-
son me montra l'Acte d'Emeute (Riot .4 ct) dans
un livre qu'il tenait à la main, et il me dit qu'il allait le
lire à la foule. Je le vis partir pour aller le lire, mais
j'étais trop éloigné pour l'entendre lire ; il revint et me
dit qu'ill'avait lu, mais que cela n'avait paru produire
aucun effet pour faire disperser la foule. Les choses
en étant là, les magistrats et le Colonel s'accordèrent
sur la convenance de renforcer le détachement; ce que
l'on fit immédiatement, en y ajoutant la compagnie lé-
gère d'inf-anterie, sous les ordres du capitaine Smith.

L'apparition des troupes ut l'éffet de produire une
tranquillité momentanée parmi le rassemblement des
pertubateurs de la paix publique (Rioters) et comme il
pleuvait beaucoup la garde et la compaie légère
furent stationnées sous le portique de l'Eglise Catho-
lique Française, devant lequel il se trouve un espace qui
est renfermé par* une miraille semi-circulaire, ayant
quatre ou cinqportes qui donnentisur laplace d'Armes.
Pendant plus 'une heure, la foule. assemüblée sur la
place d'Armes parut assez calme, et ce ne fut que

vers

Appendice
vers cinq heures que les magistrats jugèrent qu'il était (M)
nécessaire d'intervenir, d'une manière active. Dans ce a
moment, il y eût un violent tumulte sur la place
d'Armes, et les magistrats, accompagnés des connéta-
bles s'avancèrent hors de l'enceinte de la muraille pour
l'appaiser, et rétablir l'ordre ; mais il furent entière-
ment frustrés dans leur espoir, et furent repoussés dans
un désordre complet sur le détachement de soldats qui se
trouvait dans l'enceinte emmuraillée, et ils furent suivis
quelques pas dans l'enceinte même par une partie des
pertubateurs de la paix publique (rioters) qui les
assaillirent avec des pierres et des bâtons. En s'ap-
percevant de cela, le Colonel donna immédiatement
l'ordre aux troupes de charger à balles, et accompagné
des magistrats, il s'avança sur la place d'armes, for-
inant ses soldats en une colonne de deux division, et
il continua le long de la partie nor.d de la place d'Armes,
jusqu'à la maison du Dr. Arnoldi, où nous fimes halte
pendant quelques monens pendant lesquels le Colo-
nel cria plusieurs fois de faire chemin pour les
troupes. Les troupes alors s'avancèrent d'un pas
ferme dans cette direction, passant devant la Banque,
où nous fimes halte, et après nous être arrêtés on lança
des pierres sur nous en grand nombre. Le Colonel s'a-
dressa plusieurs fois au peuple, quijetait des pierres'sur
les troupes, en disant "ne jetez plus des pierres, car
nous ferons feu sur vous.' L'ordre fut alors donné
aux troupes, malgré qu'on lançât toujours de pierres
sur elles, de continuer de s'avancer le long de la rue St.
Jacques, donnant par là, l'occasion à tout le monde,
si ce n'est aux personnes mal intentionnées, de se retirer
et de cesser de boucher la rue en avant, et dans ce but,
quoique toujours assaillis par de grosses pierres avec les
quelles on venait tout récemment de réparer la rue, Por-
dre fut encore donné aux troupes de s'arrêter pendant quel-
ques minutes, près de la maison du Dr. R obertson. La
foule alors parraissait s'être accrue considérablement, et
assaillait les troupes avec des pierres, avec beaucoup plus
de violence, qu'auparavant. J'en vis quelques-unes frapper
plusieurs de mes hommes, et d'autres allèrent tomber sur
le Colonel, qui était près de moi, et je fus moi-même,
bien près d'en être atteint à la tête. Les pierres brisè-
rent la culasse du fusil d'un de mes hommes, et le Quar-
tier-Maître Dewson fut frappé, et reçut des contusions.
Dans ces circonstances, où la violence semblait' s'accroî-
tre, le Colonel s'avança encore en avant, et cria à plu-
sieurs reprises: "Je vais ordonner de faire feu, si vous
ne cessez pas." Je leur criai aussi qu'on allait tirer sur
eux, s'il ne cessaient ; mais au lieu de cesser, ils conti-
nuèrent à nous assaillir avec un redoublement de vio-
lence ; ils se formèrent en un corps, et agirent avec beau-
coup d'ordre en faisant pleuvoir des grêles de pieiTes, les
personnes qui étaient en avant, s'étant placées assez près
des troupes pour leur faire beaucoup de mal,et en se retirant,
et en avançant, elles passaient les unes entre les autres,
comme des troupes qui sont en escarmouche. Il devint
alors nécessaire de donner ordre aux troupes de faire feu.
Moins d'une décharge de la première division, composée
de seize hommes du parti de la Garde Principale, fut, en
conséquence, tirée, et fut suivie d'effet. En peu d'in-
stans la foule se dispersa, et disparut complètement, et
la tranquillitée fut rétablie pour le reste de -laprès-midi.
J'ai déjà été employé à pacifier des émeutes, mais je n'ai
jamais vu une populace assaillir le militaire avec autant de
hardiesse, de persévérance et de violence, que dans loc-
casion actuelle, jusqu'à ce que nous eûmes fait feu. Je
suis bien persuadé que dans l'endroit, où les troupes s'ar-
rêtent en dernier lieu, dans la rue St. Jacques, pendant
quelques minutes avant, de faire feu, il était m.u-
possible en conséquence. des rles de pierres lan-
cés sur elles, qu'elles restassent ou elles étaient ou qu'elles
avançassent, ou qu'elles dispersassent les pertuba-

teurs
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teurs de la paix publique (Ilioters) et. encorc. bien moins

qu'elles retraitassent, sans se mettre n danger de se fiure

détruire, à moins de faire feu.

(Signd) I. TE MPLE.

Capt. 150. Régt.

Affirmé par-devant moi, à

Montréal 23 mai 1832.

(Signé) W. ROBE RTSON,

J.iP.

Jere;miah Tilkes Dewson, Lieutenant et Quartier-
Maitre du l.e Régt. d'Infanterie de Sa Majesté. Je pas-
r ais vers les trois heures, lunîdi, le 121 du présent sur la
Place d'Armes, où je fus témoin d'une émeute, et vis iun
nombre (le personnes jetées par terre, et blessées. John
Fisher, écuyer, magistrat, dont les habits étaient cou-
verts de boue, et. qui, comme je l'appris, avait été ren-
versé par terre, vint à moi en courant pour me demander
ce qu'il y avait à faire pour pacifier l'émeute. Je lui ré-
pondis que le Capitaine Temple était de garde, qu'il pou-
vait être appelé par un magistrat. Quelque tems apres,
je vis le Capitaine Temple s'approcher avec un détache-
ment d'environ vin rt-quat1re homrmes. J'allai alors trou-
ver le détachement du Capitine Temple. Je vis le Dr. W.
Robertson lire, l'Acte d'E meute (Riot /et) mais cette lec-
ture ne produisit pas l'effet de disperser la fbule. Dans ces
cisconstances, les marist rats et le Colonel s'accordant sur
la nécessité le renforc' le parti, je fis envoyé pour cher-
cher un renfort, lequel arriva bientôt, com]uposé dc la coi-
pagnie d'Infanterie légère sous les ordres dit capt. Smîith.
L'apparition des troupes eut l'effet (de produire une tral-
quillité momentanée parmile rassemblement des mutins
(Riolers) et comme il pleuvait beaucoup, la garde et la
compagnie légère furent stationnées sous le portique de
l'Egelise Catholique Française, devant laquelle il se trouve
un espace renfermé par une muraille semi-circulaire, avant
quatre ou cinq portes qui donnent sir la Place d'Armes.
Pendant plus d'une heure, la Ibule assemblée sur la Place
d'Armes, parut assez calme, et ce ne fut( que vers cinq
heures que les magistrats jugèrent qu'il était nécessaire
d'intervenir d'une manière active. Dans ce moment, il y
eut un violent tumulte sur la Place d'Armcs, et les magis
trats accompagnés des connétables, s'avancèrent hors d
l'enceinte de la muraille pour l'appaiser et pour rétabli
l'ordre, mais ils furent néanmoms.fi-ustrés dans leur attentE
et furent repoussés dans un désordre complet sur l
parti des troupes qui se trouvaient dans l'enceinte emmu
raillée, et ils, furent suivis quelques pas dans l'enceint
même par une partie des perturbateurs de la paix publiqu
(Rioters) qui les assaillirent avec (les pierres, et des bâton
En voyant cela, le Colonel donna immédiatement l'ordr
aux troupes de charger à balles, et accompagné des ma
gistrats, il s'avança sur la Place d'Armes, formant se
soldats en une colonne de deux divisions ; et il continua li
long de la partie nord de la Place d'Armes jusqu'à la ma
son de Dr. Arnoldi, où nous fimes halte pendant quelqu
temps, durant lequel le Colonel cria à plusieurs reprise
de laiser le chemin ouvert pour les troupes. Alors le
troupes que j'accompagnais, s'avancèrent d'un pas fermr
dans cette direction, passant devant la Banque, où not

finm

(Signé) P. DE ROCIEBLAVE,
J. P-

William Robertson, de la Cité de Montréal, Ecuyer,
un des Juges de Paix de Sa M ajesté pour le Distrit de
Montiéal, étant duiement assermenté sur les Saints
Evangiles, dépose, et dit :-Qu'à deux heures et vingt
minutes P. M. Lundi, le 21 de Mai 1832, il releva

Benjamin

fimes lalte, et après que nous nous fumes arrêtés, on lan-
ça des pierres sur nous en grand nombre ; le Colonel s'a-
dressa plusieurs fois au peuple qui jettait des pierres sur
les troupes, lui disant :" Ne jettez plus CIe pierres, car
nous ferons feu sur vous."

L'ordre fut alors donné aux troupes, malgré qu'on lançât
toujours des pierres sur elles, de continuer leur marche le
long de la rue St. Jacques, donnant par là, l'occasion à
tout le nmonde, excepté aux )CIrsonnes mal-intentionnées,
de se retirer, et dc cesser de boucher la rue en avant ;
et dans ce but, quoique toujoturs assallis pair de grosses
pierres, avec lesquelles on vouait tout récemment de réparer
la rue. L'ordre fut encore donné aux troupes dc s'arrêter
près de la maison de Dr.IRobertson; la foule alors en avant
paraissant s'être accrue considérablement, et assaillant les
troupes avec des pierres, avec beaucoup plus do violence
qu'auparavant. Je vis plusieurs des soldats fi.appés par (les
pierres dont quelques-unes tombèrent sur le colonel, qui était
près do moi, et j'en fus moi-même frappé, etje reçus des
contusions. Les pierres brisèrent la culasse du fusil d'un de
la troupe, et Pon devait appréhender quelque chose de
pire. )ans ces circonstances, où la violence s'accrois-
sait à vue d'Sil, le Colonel s'avança de nouveau en avant,
et cria à plusieurs reprises: " Je vais commander de faire
feu, si vous ne cessez pas." Le capitaine Temple leur
dit aussi qu'on allait tirer sur eux, s'ils ne cessaient pas ;
mais au lieu de cesser, ils continuèrent à nous assaillir avec
un redoublement de violence, ils se formèrent en un corps, et
agirent avec beaucoup d'ordre, en entretenant une grêle
de pierres contre nous, les personnes qui étaient on avant,
se plaçant assez près-des troupes pour leur fiire beaucoup
de mal ; et lorsqu'elles seretiraient elles passaient les unes a
travers les autres, comme les troupes légères qui sont
en escarmouche. Moins d'une déchage de la première
division composée de seize. homines de la Garde Principale
fut tirée en conséquence, et fut suivie d'effet. En peu
d'instans la foule se dispera, et disparut complètement,
et la tranquillité fut rétablie pour le reste (le l'après-midi.
J'ai déjà été employé à pacifier des émeutes, mais je n'ai
jamais vu la populace assaillir le militaire avec autant
d'audace, de persevérance et de violence, que dans l'oc-
casion actuelle, jusqu'à ce que nous eûmes lhit feu.. Je
suis persuadé que dans l'endroit, ou les troupes s'arrêtè-
rent en dernier lieu dans la rue St. Jacques, quelques
minutes avant de faire feu, il était impossible en consé-
quence des grêles de pierres lancés sur elles, qu'elles res-
tassent, ou elles étaient, ou qu'elles avançassent, ou qu'el-
les dispersassent les perturbateurs de la paix publique
(Riofers) et encore bien moins qu'elles retraiîtassent, sans
se mettre en danger de se faire détruire à moins de fauire feu

(Signé) J. W. DEWSON,
y

Lieut. et Qr. M tre. 15e Régt.
r
ir Assermenté par-devant moi,

-e à Montrdal, le 23 Mai 1832.
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Benjamin Lolmes, Ecuyer, J. P. qui avait été, jusqu'à i
ce moment avec Lukin, Ecr. en devoir avec les conné-
tables spéciaux à l'Eglise Paroissiale Catholique Ro-
maine. sur la Place d'Armes, près lu lieu, où se fesait
l'Election pour le Quartier-Ouest, et dans ce moment
la foule rassemblée près du Polilétait tranquille et paisi,
ble, et continua de l'être pendant à peu près une demi- a
lieu re, si l'on excepte quelques cris et quelques accla-
mations de tems à autres. Vers deux heures et trois-
quarts on commença à se battre le l'autre côté de la
Place (Square) près du Poll ; un grand nombre le per-
r.onnes accourut vers la muraille, qi renferme l'es-
pace. qui se trouve au devant de l'Eglise. M. Likin,
l'autre Mag'istrat en devoir, et le déposant, avec le peu
de Connétables qui étaient près d'eux, sortirent et s'ef-
forcèrent le délivrer de la foule un homme, qu'elle
paraissait etre dans l'action de battre ; il fut libéré, et
se sauva le nouveau à travers la Place, l'officier de Paix
fut assailli dans l'exécution de son devoir. Il se fit les
miouvemens tumultueux, et l'on commença à se battre
en différens endroits de la Place, (Square) ; le Magis-
trat présent s'eflorça de mettre la paix, et en essayant
de le faire, il fut poussé, maltraité et frappé-Cet état
de tumulte, et les batailles se prolongèrent pendant un
quart d'heure, où vingt minutes; plusieurs connétables,
et autres personnes ayant, pendant ce temps là. été frap-
pés, et plusieurs d'entr'eux ayant été sévèrement battus.
Après s'être débarassé de la foule près de la maison de
Mr. Rlobert lenderson, le déposant vit un parti de
soldats sur la place, près de la rue Notre Dame, que
John Fisher, Ecuyer, J. P. à ce qu'il apprit, avait tait
placer là. M. Lukiin et le déposant allèrent peu de
temps après au devant d'eux. L'officier commandant
ditau déposant que si l'on avait besoin de l'assistance
du militaire pour maintenir la paix, il serait nécessaire
de lui donner une reqluisition par écrit signée de deux
Nagistrats. M. Lukin, et le déposant quioiqu'ils ne les
eussent pas fait venir eux-mêmes, et attendu qu'il leur é-
tait impossible le maintenir la paix avec la force Conné-
tabulaire à leur disposition, consentirent à signer immé-
diatement la requisition ; ils le firent en effet, et la don-
nèrent à l'oflicier commandant ;-le trouble continuant
toujours près de la maisonde Mr. lenderson -le dépo-
sant accompagné de M. B. Holmes et de M. Lukin,
tous deux Magistrats, lut l'Acte d'Emeute, (Riot .dct.)
vers trois heures et un quart P. M. La tranquillité s'é-
tant, pour le moment, rétablie, les Magistrats dirent au
Wmilitaire d'avancer sous le portique de l'Eglise, (il
pleuvaitbeaucoup,) attendu que dans cet endroit, il se-
rait éloigné de la foule; le militaire s'éloigna effec-
tivement et resta dans ce lieu jusqu'à ce qu'il fut
appelé après la clôture du Poli, à cinq heures ; des
mnouvemens- tumultueux, le bruit et la rixe ayant
commencé entre la Banque de Montréal et la nai-
son de Mr. lenderson, l'Honble. George Mof-
fat, qui était arrivé quelque temps auparavant, alla a-
vec Mr. Lukin, et les connétables à l'endroit où se pas-
sait cette scène ; le bruit, et les vociférations furieuses
s'accrurent à un point terrible, les connétables, et autres
coururent en toute hâte se réfugier dans l'enceinte
qui était devant de l'Eglise le déposant courut l'une
des portes pour voir ce qui se passait en dehors et il vit
des personnes courir dans toutes les directions àtravers
la place (Square) poursuivies par une foule qui leur
jettait des pierres ; on entendit de l'autre côté de la
place le bruit des.fenêtresque l'on cassait, et des contre-
vents de fer;-îe déposant vitun, homme étendu par
terre comme mort près du magasin d' Epicerie de M
1-lenderson, qui. était la: maison que Il'on attaquait.
Joseph Shuter, Ecuyer J P courut traversla Plae,
et s'écria jourlamour de Dieu, faites sorti le militaire,
car la pulcemassacre le peuple et elle a<dójà com-
mencé à faire une attaque sur les maisons et au même

in-

nstant, le déposant vit M. MotlFatt qui s'avançait rapide- Appendice
ment vers lui, et qui fesait signe de la main, comme il (M)
e pense, au déposant et au militaire, d'avancer. Le dé- ^
posant alla trouver le Colonel Mclntosit, et lui demanda
d'amener les troupes pour pacifier l'émeute, et sau-
ver la vie des personnes, et les propriétés, qui étaient
alors dans un danger imminent, vû qu'il n'était plus au
pouvoir de l'autorité civile de le faire, (ou d'autres pa-
paroles à cet efTet) ; les troupes s'avancèrent du por-
tique de l'Eglise, jusque sur la place, et se formèrent
devant de la maison du Dr. Arioldi ;-une foule
considérable se battait alorsetjettait les pierres devant
de la Banque. Les troupes s'avancèrent dans cette di-
rection, plusieurs connétables et autres s'élancèrent a-
lors en avant. La populace dans la Rue St.Jacquescom-
mença à se retirer dans la direction du Marché-à-Foin.,
lorsqu'elle vit les connétables suivis du militaire qui
s'avançait-piusieurs (les officiers de paix étaient en a-
vant, et le déposant fit tout ce qui était en son pouvoir
pour les ramener en arrière des troupes.

La populace en se retirant fit volte face, attaqua et fit
reculer les connétables, qui étaient exposés, ainsi que le
militaire, à la grêle de pierres qu'on jettait continuelle-
ment sur eux. Pendant qu'il. avançait et ramenait le
peuple, le déposant fut obligé de se retirer..deux ou
trois fois à cause du nombre de pierres qui volaient de
tous côtés,et plusieurs connétab'es furent frappés et ren-
versés par terre, et quelques, uns dentr'eux furent bles-
sés ; les troupes étaient également exposées. A envi-
ron cent verges au delà de la rue St. François Xavier, la
section des troupes qui était en avant tira une volée, la
populace ayant été précédemment et étant encore dans
le moment dans l'acte de leur. jetter- les pierres. La
populace courut alors immédiatement le long de la rue
St. Jacques vers le marché-à-Foin, et paraissait se dis-
perser rapidement. Cette décharge d'armesà feu fut
suivie de la mort de quelques personnes, parmiles per-
turbateurs de la paix publique, (Riolers) et d'autres fu-
rent blessés.

(Signé) W. ROBERTSON, J. P

Assermenté par-devant moi,
ce 26 de Mai 1832.

(Signé) Js.REID,

j.C.B. R.

DISTRICT DE MONTREALe

PROVINCE DU BAS-CANA DA,

Henry .McKenzie, Ecuyer, de la Cité d lMontréal,
dans les dits.District et Province, aès avoir été da-
m-nt assermren, dépose, et dit:-Que Dimanche le
20e jour du mois courant, ayait té informé par des
personnes dignes de foi;qu'on avait formé le dezseiu de
tuer Stanley Bagg, Ecuyer, de Paroise de Montréal,
dans le District et laProvince susdits, Candidat pour
la î>!ace d unm Représentant pour le quartier ouest d la
dite Cité,;da1s la tC hamulre d'Assëmblée de la dlite Prie-
vine, lëq el étaitlors oi'rt o ne Caîdidat pour
&ta Electiiot, le lundi ui.rant, lui le.dépasait alla sur
la IPlaced Armes, lindi dernier,(l 21 du ourant;)'
cette élection se faisait, plusieurs fois dans le cours de
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la dite journée . et y resta pendant tu tei ps cnsidéra-
ble, et qu'il 4'y trouvait lorýque l'Olicier ltapporteur

ajourna le Pol u à cinq lu'res de l'apr--midi, le dit
limnli. Que vers le milieu di jour, le peuple qui était
sur la Place d'Armes ,e montra disposé à commettre
les violences (Io riot ;) que peu de teips après, une

peisnonne nommée Poule, in d ve, teurs de I.Bagg fut
poursuivie par des lrlandais,ct fut obligé, pour se sauver
la vie, de se réfugier dans le maga-in de M. Lienderson,
sur la dite Place d'Armes, où il fut contraint de se tenir
caché pendant le reste de lajournée; vers deux heures,
le dit luidi, le déposant se trouvart sur la dite Place
d'Armes, sur les marches <lu magasin de M. 1Hender-
son, vit deux hommes qui se bjttaient près du clocher
de la vieille Eglise, au coin de la dite Place d'Armes ;
qu'une grande foule le personnes accourut au Pull.
vers les dites deux personnes qui se battaent, et qu'il
s'ensuisit une mêlée générale. Que plusieuri connéta-
bles spéciaux qui atsient été placés par les Magistrats
de la dite Ville dans l'enclos le la nouvelle Eglise Ca-
iholique Romaine, située à l'un des côtés de la Place
d'Armes, intervinrent alors, et furent coiplètement
accablés par la populare ; qu'il sortit de la dite foule,
ou lumulte, une ltersfonne noimnée Jais Stevenson,
le la dite Cité, Gentleman, l'un des partisans du Cuit-

didat Stanley 3agg, lequel dit Jantes Stevensson, en
sortant comme suisilit, fuît poursuivi par plu-ieurs per-
sonnes (parin lesquelles le déposant reconnut un nom-
mé McAlli-ter, Irlandais, de la dite Cité, Coinnierçant,
qui était I un des partisanis de Daniel Tracey, l'au're
Candidat, pendant cette Elctîion) courut .i travers la
dite Place d'Armes pour chercher un refîuis', et se réfu-
gia dans la cave di dit. magsn de llenierson ;qu'à
plusieurs repri-es entre ce teips et vers trois heures
de I aprè-idi, le lit M'Callister accomîpagnté le pli-
sieurs autres personnes, vint trouver le dép*îsant qui se
tenait sur les marches lu dit nagas.ut, et ii demanaîuda
avec beaucoup d(e violence de leur délivrer le dit James
Steveinsois, atm, coimie il punt au dépaîsaint, de mal-
traiter la ieisonne dlui dit James S;evenson, ce que le
déposant r efu.a le fire, dans la persiia!ion où il était
qu'ils auraient tué cet hoinmne, s'il ét'it tombé entre
Icurs mains; qu'à peu près vers la meme heure, uie
autre personne (l'un des lils de M. Ross) ne conserva
la vie qu'en s'éclhappanut du milieu de la dite populace à
travers la Place d'Armes ; que vers deux ou trois heures
de la dite après-midi, il arriva à l'ang'e occidntal de la
dite Place d Armes un parti du 15e Régiment d'in-
fanterie stationné dans li dite Ci é, qui, sans s'avancer
sur la platce, pas <a dans le dit enclos, et se plaça sur
les marches de la dite Eglise, séparées le la dite Place
d'Armies par une hante mitraille en pierres. Que vers
trois heures le la dite après midi, il s'éleva un tumulte
du magasin du dit Hendersoi, et les connétables spé-
ciauix iinterpoêèreut de nouveau leur autorité, et furent
vaincus par la p'publce qui sy éait rasseiblée ; que
peu le temiîps après, Wuuî. Robhertsm, Ecîîyer, de la
dite Cité, I un des Juge4 de Paix de Sa Majaté, pour
le dit Di trict, sVavança en nvant, et lut à haute voix
l'Acte, vulgairement appellé, l'Acte d'Etnente, (Riot
âct.) Que M. Lukii, autre Miagistrau, était auisi
present, et en devoir près de l'en.iîroit, où le tumulte
ei lieu ; qtu'après la lecture dte l'Acte d'Eneiitv, (Riot
.et,) le déposaunt se porta au milieu de la dite foule,
et h'adressaijt à toutes les personines qu'il trouva ras-
semib'ées en groupes, il les exhorta à se di';per.er,
en lear disant, que l'Acie d'Enctuue, (Riot .ct)
ava t été lu, et les priant cle se con duire l'uie iman ère
raisible ;-Que plusieur., Chef, du parti lu dit Daniel
Tracey décla è,eiii alors aux dit: Cinnétables S1 éciaux,
que, si les dits Connétables voulaient se setirer le la
dite foule, ils répondraient que les partisans du dit Da-
niel Tracey (dont le nombre et la violence semblerênt

aux

(Signé) H. McKENZIE.

Assermenté à Montréal le 28e.
* ur de Mai 1832, par-
devant moi.

(Signé) SAMUEL HIATT. J. P.

William Caldwell, de la Cité de Montréal, Médecin
et Chirurgien, dépose et dit que lundi, le 21 du courant,
vers cinq heures de l'après-midi, il se tenait à la porte de
M. ienderson, Epicier, sur la Place d'Armes, quand il
entendit plusieurs acclamations qui se fesaient à la Cham-
bre du Poll; qu'il y euti une rixe sur la place (square) entre
deux hommes ; que les Connétables Spéciaux accoururent
pour mettre l'ordre, et furent immédiatement attaqués à
coups de pierres par un grand nombre des partisans de M.
Tracey, et repoussés; qu'il fut aussi fait une attaque contre
le magasin de M. 1-lenderson avec des,réles'de pierres
qu'on lançait à travers les fenêtres et les iortes qui étaient
ouvertes ; qu'une grosse pierre vint f-apper un homme
qui était immédiatement derrière le dépôsant, et le blessa
sévèrement à la téte ; que le déposant et plusieurs autres
furent frappés ; et d'après la grande irritation qui se mani-
festait, et les imprécations horribles dont on se servait

telles

aux yenx du déro;ant leur avoir donné la surériorité,
et avoir occasionné du tuipntlte sur la dite Place
d Armîe4,) se retireraient paisiblement ; qu alors les
dits Connéables se retirèrent; cu'après l'ajounne-
ment din P.ll, à c-nq heur s de la dite après-miîtî, le dit
Daniel Tiacey sortit doI Poll, et fut raint par ses par-
tisans qui le reçurent avec de grandes acclamations ;-
que le dit Stanley Bagg suivit ensuite, et fut rejoint
par ses partisans dont le nombre était bieni mons cîonsî-
dérable, t fut poursuivi par les itées et les cris des
partisans du lit Daniel Tracey, les quels partisans sus-
mentionnés crièrent : "le vaiýà," couroins sur lui,
courons sur liii," (ai hni, ai lim) 1on des parolei, à cet
effct -Sur quoi, ils s'élaucèrent tous vers le dit Stanley
Bagg, et ses partians ; 1'il s'ensuivit une émeute
des plus eangltntes (most bloody riot;) que les parti-
sans di dit D)aniel Tracey tsoauvant de< p-erres en a-
bondance avec les quelles ou avait macadamisél'endroit,
les ramas-èrent, et en jettèrent une grêle épaisse sur les
lits Connétables Spéciaux, sur les partisans lu dit

Stanley Bagg, et sur tout le monde qui se trouvait sur
la die Place d Armes; que par ces grêles le pierres,
le déposanit et autres forent obligés de se réfugier dans
le dit magasinî dis dit Henderson, où les Partisans du dit
Daniel Tracey les pourssuivirent ; les fenêtres du dit
magasin furent bîri>ées, et miême les contre-vents de fer
fuient percés par les grêles de pierres que lançaient les
dittes personnes ; les quelles étaient tellemenm éepais:es
et fréquentes, et les pierres clles-mîêîmes étaient d'un
v!name si co1 nsidé:aubleý, qu'elles mirent en danger la - ie
du déposant et des aatres personnes qui se tenmient
dans l'intérieur même du inagasini; et ei obligèrent
l)iisieuirs à se réfugier dhan< la cave; que pendant le

teins où le déposant entraît dans le migasim, il vit le
dit parti du 15e. Régiment. sortir du lit enclos; et passer
le long de la partio Nord-Est de la dite Place d'Armes,
se poitant vers la maison du Dr. Arnoldi. qui se trou-
vait vis-à-vis des îparti-ans du dit Daniel T;acey ; les
quel% continuèrent à faib e voler d-s gr&:es de pierres à
travers la l>ace d'Armes; (u'inné.liateiment après
cela le lit parti mil taire passi devant la porte du dit
magasin, et s'avança dans la rue St. Jacques, la ropu-
lace reculant devanit les troupes, et contuuant àjeter sur
elle des gréles de pierres,
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telles que, "arrachez leur le coeur " (have ai their licarts
blood,) le déposant est tout-à-fait convaincu, que tous les
individus qui se trouvaient dans le magasin, eurent été
massacrés, si le militaire ne se fut pas alors avancé, et
n'eut pas fait reculer la populace ; que les Connétables
Spéciaux furent complètement renversés ; et le militaire
fut assailli avec des pierres depuis l'instant où il dépassa
le coin de la Place d'Armes. jusqu'à celui où il fit feu,
quoiqu'il se fut arrêté deux ou trois fois, et que le Magis-
trats et l'Officier eommandant eussent fait tous leurs efforts
pour engager la populace à cesser et à se retirer; et le
déposant ne dit rien de plus.

(Signé,) W. CALDWELL. M. D.

Assermenté par-devant moi à Montréal le
28e jour de Mai, 1832.

(Signé,) • JOHN FISHER,

DISTRICT DE MONTREAL.

James Breckanridge. de la Cité de Montréal, Mar-
chand, étant duement assermenté dépose et dit; que
lundi, vers cinq heures de l'après-midi, il se trouvait sur la
porte du magasin de Robert Henderson, Epicier, sur la
Place d'Armes, et il entendit les acclamations que fesaient
les amis des deux Candidats ;·'il s'avança alors sur les
Marches, et vit M. Tracey suivi d'une foule considérable
d'hommes, dont quelques-uns criaient"e à bas, à bas",
( doiun with hinm ) qu'il croyait s'addresser à L.. Bagg
et à ses amis ; il s'ensuivit une rixe générale ; des pier-
res furent immédiatement jetées dans les portes et les fe-
nêtres du magasin d'Henderson ; plusieurs personnes se
précipitèrent dans le magasin pour se mettre à l'abri ; et
les pierres en frappèrent un grand nombre et en blessa une
sévèrement. Après qu'on eût cessé de jeter des pierres,
il sortit du Magasin d'Henderson, et trouva que le mili-
taire s'était avancé'- dans la rue St. Jacques dans un en-
droit, qui se trouve entre les rues St. Pierre et St-
François Xavier, et vit lancer des pierres dans l'air dans
toutes'lcs directions, et immédiatement après les iroupes
firent feu, et puis avancèrent. Le déposant est d'avis,
d'après les menaces, dont la populace se servait, que si
les troupes ne fussent pas venues en avant pour la disper-
ser, il n'y avait pas une seule personne dans le magasin de
M. Henderson qui n'eût été massacrée, et le déposant ne
dit rien de plus.

(Signé,) JAS. BRECKANRIDGE.

Affinmé par-devant moi à Montréal ce 2
Mai, 1832.

Signé,) JOHN FISIIER.

DISTRICTIDE1MONTREAL.

George Faler, de la Cité. de Montréal, Meublier,
étant:duement assermenté, depose -et dit; j'étais prsen
sur là Place d'Arneslundi21 du courant, et jeis là
uneémeuteet des rices, et uni - Magistrat; quicomme
je l'ai appris, . lisait, l'acte d'émeuté(rrotae) n'étant pas
moi-même assez près pour éntendre distinctement le tout,
quoique J'entendisse quelques-paroles.L{acte id'émeute

(,lot

(riot act, ) fut lu, au meilleur de ma connaissance, entre
8 et 4heures P. M.; à la clôture du Poli vers cinq heures
une émeute générale commença. Les M agistrats et les r
Connétables s'avancèrent, et les perturbateurs de la Paix
publique (rioters) retraitèrent à quelque distance vers la
Banque, et au delà, où ils ramassèrent de grosses pier-
res dont quelques-unes étaient deux fois aussi grosses que
le poing, et retournèrent, pour attaquer les Magistrats et
les Connétables, qu'ils repoussèrent, et ils commencèrent
ensuite à détruire le Magasin d'épiceries et de fayencerie
de M. Henderson, dans lequel plusieurs personnes s'é-
taient réfugiées. Mon propre chapeau fut jetté à terre
par une pierre plus grosse que le poing, qui m'eut proba-
blement brisé la cervelle, si elle m'eut frappé plus bas;
je me sauvai alors vers l'Eglise Française, vers la quelle
la plupart des Magistrats et des Connétables s'étaient en-
fuis. Là, devant l'Eglise Française, on avait stationné
des troupes, dans la vue d'assister les Magistrats et les
Connétables, si la chose était nécessaire, pour maintenir
la tranquillité ; et à la vue des Magistrats et des Connéta-
bles qu'on repoussait dans l'espace enclos qui est devant
l'Eglise, et à la vue de l'attaque que l'on fesait sur le sus-
dit magasin d'épiceries et de fayencerie, comme aussi sur
plusieurs individus, les troupes marchèrent en avant pour
mettre fin à la violence des perturbateurs de la Paix publi-
que, ( rioters) et pour les faire disperser. Là-dessus,
les mutins, (rioters) commencèrent à retraiter au delà de
la Banque, le long de la rue St Jacques, continuant à jetter
des pierres, et a commettre des actes de violence. Les
troupes s'avancèrent lentemert'dans cette rue. Ceux des
mutins, ( rioters ) qui avaient retraité les premiers étant
arrivés dans une partie de la rue, où il y avait une grande
quantité de pierres pour la rnaèadamiser, eurent une nou-
velle occasion de se procurer des pierres. Les mutins,
( rioters ) qui se trouvaient le plus près dés troupes firent
alors face, et ceux qui venaient de ramasser des pierres,
s'avancèrent, et les lancèrent sur les troupes, et sur les
Autorités Civiles, qui les accompagnaient. Les troupes
firent alors halte pendant l'espace de quatre à cinq minutes,
et pendant ce temps, on ne cessa de faire pleuvoir des
pierres sur elles. J'entendis le Colonel crier, par trois fois
aux mutins, de s'appaiser et de se dispeiser, niais la grêle
des pierres continua toujours, et j'entendis alors une per-
sonne, que je supposai être en autorité, demander au Co-
lonel de donner l'ordre de faire feu. Le Colonel ne le fit
néanmoins pas avant deux ou trois minutes, ou même plus;
mais enfin, comme les pierres ne cessaient pas d'être lan-
cées, et que les troupes étaient menacées d'être sérieuse-
ment maltraitées, le Colonel donna ordre de faire' feu, et il
fut en conséquence tiré une décharge de mousquetterie
Je vis quelques personnes tomber, et même après cela, on
-jeta encore des pierres. Cependant les troupes avancèrent,
et les mutins retraitèrent vers le Marché à Foin, et se dis-
persèrent quelque temps après. J'avais suivi le Colonel
(queje connaissais de vue depuis près de deux ans)depuis le
coin de la Place d'Armes jusqu'au Marché à Foin, etr j'é-
tais tout près du Colonel, lorsqu'il donna l'ordre de faire
eu, et je remarquai en lui beaucoup de sang-froid, et de

modération, pendant que les pierres volaient autour de lui,
et l'ordre de tirer ne fut donné, que lorsqu'il parut impossi-
ble pour les troupes soit de rester, ou elles étaient, ou
d'avancer, soit de:pouvoir disperser les mutins, et encore
bien moins de. retraiter, sans courirle risque de se faire
détruire, si elles ne fesaient feu Pour moi,.je ne pris
dans nies mains, ni pierres, ni bâtons durant lecours 'de
toute cette journée, depuis l'instant, où j'allai sur la Place
d'Armes, comme ci-dessus mentionné,'jusqu'à la disper-
sion des mutins, et de¢mon retour chez moi.

(Signé,> GEORGE FOWLER.

Assermenté par-devant moi,à Montréal,
ce 26 Mai, 1832~

(Signé,) JOS. SHUTER, J. P.
Robet
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(Signé,) ROBT. HIOWARD.

Affirmé par-devant moi, à Montréal,

ce 26e jour de mai 1832.

(Signé) JOHN FISIIER. J. P.

Robert Howard, de la Cité de Montréal, marchand,
étant duement assermenté, dépose et (lit ; qu'il réside dans
le Faubourg St. Louis, et que ses magasins se trouvent
situés sur la Place d'Annes- Lundi le 21 de ce mois le
déposant prêta le serment en qualité de Connétable Spé-
cial pour étre en devoir près du Poll qui se tenait pour l'é-
lection d'un membre pour le Quartier Ouest de cette Ville,
pour prévenir les émeutes, et les infactions de la Paix.
Que durant tout le cours de cette joumée il s'était rassem-
blé, sur la Place, un concours considérable et extraordi-
naire de monde près de l'endroit où se tenait le Poli.- Qu'il
paraissait y avoir beaucoup d'irritation parmi eux, et. une
tendance à l'émeute, et ait tumulte. Que vers trois lieu-
res et demie, l'émeute et le tumulte étaient rendus à un
tel degré, que le Dr. Robertson, le Magistrat, s'avança
dans la foule avec un livre piour lire l'acte d'émente. Que
je ne doute aucunement, d'après ce que j'ai appris, qu'il le
lùt effectivement, et je crois sincèrement qu'on aurait dû le
lire plutôt ce jour là, tant le tumulte et l'émeute étaient
violens. Je me trouvais là à la clôture du Poll, et je re-
marquai que M. Tracey, l'un des Candidats, au lieu dle
s'en aller chez lui, comme à l'ordinaire le long de la rue St.
Jacques, fit un détour par la Place avec une grande foule
qui le suivait, poussant de grands cris et agissant d'une mia-
nière tumultueuse et faisant (les gesticulations violentes ;
qu'en conséquence (le ce nouvenent inusité de la part de
M. Tracey, ses partisans furent mis en contact im-
médiat avec celui de Mr. Bngg, le Candidat oppo-
sé, que là-dessus l'émeute devint - générale et plus
violente ; une immense quantité de pierres fut jettée, les
fenêtres de la maison de M. lenderson, épicier, ftirent
brisées, et un nombre de personnes s'élancèrent pour s'y
réfugier ; les Connétables Spéciaux, au nombre des quels
je me trouvais, en s'eflbrçant de pacifier l'émeute furent
conmplètement défaits, et contraints de s'enfuir. Que ce
fut pendant cette crise que le militaire s'avança, et força
la populace à se retirer ; que si le militaire ie se fùt pas
présenté dans ce moment, je crois fermement qu'un grand
nombre de personnes auraient perdu la vie, et qu'on aurait
détruit beaucoup (le propriétés Que le militaire con-
tinua de s'avancer dans la rue St. Jacques sur la po-
pulace qui, en retraitant continua de faire pleuvoir
des grêles de pierres sur le militaire ; et sur tous ceux qui
l'accompagnaient. Que les troupes me parurent s'arrêter
une ou deux fois avant d'arriver à la maison du Dr. Ro-
bertson, et, dans ces occasions, les Magistrats et M.
Moffatt et M. Shiuter avec quelques Officiers s'avancèrent
en avant des troupes ; et il me parut, d'après leurs gesti-
culations, car je tic pouvais pas entendre leurs paroles,
qu'ils conjuraient la populace de se disperser, et de préve-
nir par là, l'intervention ultérieure du militaire. Que lors-
que les troupes s'arrêtèrent devant la maison du Dr. Ro-
bertson, la populace fit face ; et l'attaque avec les pierres
devint plus violente. Je vis des pierres fi'apper M. Shuter,
et aussi quelques-uns des Connétables Spéciaux: c'est
alors que j'entendis les troupes faire feu. La populace se
dispersa immédiatement, et les troupes avancèrent jusqu'au
bout de la rue St. Jacques. Je les suivis, et je vis troià
personnes sur le chemin qui, en apparence, étaient mortes ;
les troupes pendant tous ces procédés agirent avec le plus
grand sang-froid, et la plus grande modération. Je crois
fermement, que lorsqu'on donna l'ordre de faire feu, la vie
des soldats, et de ceux qui les entouraient était en danger ;
et que si l'on n'eut pas eu recours à cette manoeuvre, un
grand nombre de personnes auraient perdu la vie, et qu'on
aurait détruit beaucoup de propriétés.

(Signé,) WILLIAM BOSTON.

Assermenté par-devant moi à Montréal,
ce26 de Mai, 1S32.

( Signé,) WILLIAM ROBERTSON.

DISTRICT DE- MONTREAL.

./lexander P. .cIntosh, Lieutenant Colonel du 1.5e.
RLgt d'infanterie de Sa Majesté, actuellement station-
né dans la Cité de Montréal dans le dit District, et
Olieier Commandant de la Garnison le Moritléal, étant
duemeut assermenté dépose et lit comme suitîi pour
ajouter et expli( 1uer quelques matières de détail continues
dans l'affidlavit ,iu il a lit re!ativeinent aux événemîîens du
21 courant,;savoir ; Dmanche soir, le 20 courant;,lorsque
l'Hlonorable G. Moffatt, et W. Éoeition Ecuver, vm-
rent à mon logia, et me comnuniqmierènt, comnme il est
mentionné dans mon dit adidavit; la substance des ré-
solutions les Magistrats, je disé'que je me fattai
qu'ol n'ai)pellerait le militaire pouras ister le Pouyvoir
Civil que lorsque les choses en seraient venues àa% ie
extréinité. Je leur expliquai, que ce qui me rendait si
inquiet surce point, c'était le manque de Cavalerie danîs

William

WVillian Boston, étant duement assermenté, dit, qu'il
émit l'un des Connétables Spéciaux nommés pour se tenir
près du Poil lundi dernier, dans la matinée, et qu'il y resta
à peu près jusqu'à midi-et-demi ; il fut témoin qtie plusieurs
personnes se servirent d'un languâge insultant envers -les
Connétables Spéciaux, et les personnes qui votaient pour
M. BaggC. Le déposant alla dinîer vers ce tems, et re-
tourna encore vers deux heures et demie, et voyant quel-
que trouble dans le voisinage immédiat du Poil, il ne re-
prit pas son poste, mais il alla se réunir au parti près de
l'Egisc, et resta là, à peu près, jusqu'à trois heures,
quan( arriva un parti militaire, qui se rangea près de la
cour de l'Eglise. 11 vit le Docteur Robertson, et l'enten-
dit demander à l'Oßficier de n'avancer qu'après qu'il aurait
essayé de rétablir l'ordre. Le déposant fit alors remarquer
au Dr. Robertson que l'acte d'émeute devrait être lu ; com-
me la rixe continuait encore de tems à autre, il vit le Dr.
Robertson et M. lolmes se porter vers le Poil, dans cette
vue là, comme ille pense. Le déposant n'avança pas, et
ne put pas, par conséquence, entendre lire l'acte ; il en-
tendit donner l'ordre par un Officier de sonner la trompette
d'appel à la maison de garde; quelque teins après les
troupes se retirèrent sous le Portique del'Eglise, et furent
bientôt jointes par un autre détachement. Vers cinq heures
il entendit de grandes acclamations à la clôture du Poil.
Au bout de quelques minutes, il vit une rixe générale s'é-
lever vis-à-vis de la maison (le M. Hlenderson: un grand
nombre de personnes et de Connétables Spéciaux se réfu-
Mièrent dans l'enclos de l'Eglise ; on se précipita avec une
telle violence ( les fugitifs étant suivis de leurs adversaires)
que les soldats se mirent en position de défense, dans ce
moment il vit le Dr. Robertson accourir dans la porte, let
quel par ses gestes, et ses paroles disait au militaire de s'ar-
rêter : à l'instant, un nombre de personnes ( probablement
vingt,) entrèrent dans l'enclos en criant " on commet des
meurtres, faites avancer les troupes pour l'amour de
Dieu," les troupes s'avancèrent ; le déposant les vit mar-
cher jusqu'au coin qui est près du Poli, et s'arrêter pen-
dant quelque tems ; il ne suivit pas le militaire, jusqu'à
ce qu'il eut entendu la décharge des armes à feu, et alors
même il ne se rendit que jusqu'à la Banque. Le déposant
croit fermement que si le militaire ne s'était pas avancé
dans ce moment, un grand nombre de personnes auraient
perdu la vie, et qu'on aurait détruit beaucou ide propriétés.
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la Garnison ; qu'il n'en était pas dans ce pays comme
en Angleterre où il y avait de la Cavalerie qui pouvait
agir cnntre la populace, et qui souvent pouvait la dis-
perser sans tirer un seul coup de pistolet ; et que si
'Infanterie venait en collision avec une populace con-

sidérable et furieuse, celle-ci ne pourrait pas agir contre
elle avec aucun effet (la populace était un corps irrégU-
lier qui se ment bien plus vite que les troupes d'infan-
ferie ne peuvent le faire) sans avoir recours aux armes
à feu, dont la décharge doit nécessairement être suivies
de la mort de quelques poersonnes. Les dits Magiq-
4a1s me dirent là-dessus qu'ils savaient bien cela; que
l'on ne ferait avancer les troupes, que lorsqu'il de-
viendrait nécessaire de les faire agir, et que les choses
en étaient dejà rendues à un degré vraiment alarmant,
Le jour suivant, avant d'avoir fait marcher les troupes
contre les mutins, le lit Wn. Robertson, Ecuyer, me
dit à plusieurs reprises, que les Autorités Civiles avaient
reçu l'information la plus positive, qu'on avait formé le
complot de mettre le feu dans la Ville et les Faubourgs
en différens endroits de manière à attirer le militaire
dans des directions différentes et opposées, et par pelo-
tons, afin de les accabler plus facilement. Ce jour-là,
je répétai souvent ce que j'ai dit plus haut, relativement
à l'emploi des troupes, et à la nécessité d'avoir le plein
pouvoir de faire feu, ou de faire usage le tous les autres
moyens, que je pourrais, comme homme professionnel,
croire nécessaires pour disperser les mutins. L'on me'
dit formellement et à plusieurs reprises, que ce pouvoir
m'était donné.

En arrivant sur la Place, je m'apperçus que le Dr. Ro-
bertson avait un livre sous le bras et je lui demandai,
s'il avait lu l'Acte d'émeute. Il me répondit, "je m'en
vais le faire immédiatement ;" surquoi, il 3'éloigna à
une petite distance. Je ne l'accompagnai pas, comme
je voulais me tenir prêt au milieu de mes troupes; quel-
que temps après, il s'approcha encore des troupes, et
je lui demandai une seconde fois s'il avait lu l'Acte
d'Emeute. Il me répondit qu'il l'avait lu. Je restai
avec les troupes sous le Portique de l'Eglise, jusque
vers les cinq heures, au quel temps les Magistrats m'a-
vaient informé que l'on pouvait appréhender l'émeute la
plus sérieuse. Je m'é!ais avancé de temps à autre sur
la Place, pour juger lu nombre et le la force de la po-
pulace, et de ses dispositions. Peu de temps après
cinq heures, elle se conduisit avec violence sur la partie
de la Place, qui était près du lieu, où se tenait le Poli,
ce qui fit que Messieurs Moffatt et Robertson dont
j'ai déjà parlé et plusieurs autres Magistrats, et aussi
tous les Connétables Spéciaux, sortirent de la cour, ou
de l'espace enclos qui est en avant de l'Eglise, et je re-
tournai vers mes soldats pour me tenir prêt à agir. Il
y eut après ce'a, beaucoup de bruit et de tumulte dans
la Place, etje vis distinctement que la populace se bat-
tait furieusement avec les Connétables. Au bout de
quelques minutes, il se fit un cii général sur la Place
d'Armes, et les Magistrats et les Connétables se préci-
pitèrent à travers les portes de la cour, melés et suivis
de beaucoup d'autres personnes; les dernières as-
saillaient avec fureur les Connétables et autres avec
des bâtons et des pierres. Voyant aussitôt qu'il yavait
du danger, qu'ou ne se précipitât sur le militaire, et
qu'on ne l'accablat, je donnai aux hommes l'otre sui-
vant en présence du Magistat, le Dr. Robertson, savoir:
" amorcez et chargez avec des cartouches à balles."
Pendant que tout cela se passait, il y eut ui cri, au
quel se joignit celui:de plusieurs 1Magistats: "Pour
" l'amour dle Dieu, Colonel, faites sortir les troupes,
'<les mutins ma5sacrent le peuple, et attaquent les

maisons."
Les mutinis étant retournés sur la Place, en voyant

charger les troupes, je fis défiler les soldats du cté à a
droite du Portique, par une porte, en avant, marchant

l<

le long du côté de la Place, sur la quelle se trouve la
maison du Dr. Arnoldi, (quoique plusieurs personnes
qui m'environnaient, le Dr. Robertson, lui même, je
crois, parussent désirer quej'avançasse tout-de-suite sur
les mutins dans la Place.)

J'avais un double motif pour avancer le long des
maisons du côté du nord de la. place: je m'attendais à
ce que l'apparition des troupes seule ferait disperser
toutes les personnes disposées à troubler la paix pu-
blique. Je désirais aussi que les troupes eussent un
mur en arrière lorsqu'elles se formèrent, attendu qu'il
était impossible de dire si les mutins nous attaqueraient
ou retraiteraient devant nous. C'est pourquoi je choisis
l'endroit opposé à la maison du Dr. Arnoldi pour les
former, vû qu'il commandait la rue St. Jacques en front,
par laquelle j'espérais pouvoir faire disperser les mutins,
et que c'était par là qu'ils paraissaient etre venus. Je
m'étais apperçu que la populace avait reçu un renfort
très considérable, et qu'il serait à désirer en faisant
avancer le parti sur la place, qu'il lui fût donné de l'as-
sistance ; c'est pourquoi, avec la sanction du Magistrat,
le Dr. Robertson,j'envoyai l'ordre de faire avancer une
Compagnie, sur le Champ de Mars, à cette fin, et que
le reste du Régiment suivît, si l'on entendait tirer. Je
désirais fortement éviter de tirer, et j'avais intention
d'avancer sur la populace, sanîs le faire s'il était posuible
de l'és iter, et de porter, par quelqu'autre moyen, la po-
pulace à être paisible et à se disperser. Pendant que
le parti avançait devant la maison du Dr. Arnoldi, il
avait été jeté beaucoup de pierres dans la place, et
contre les maisons et magasins. Les troupes s'étant
formées, elles avancèrent sur la Place d'Armes et de là
dans la rue St. Jacques, tout ayant été fait pour em-
pecher les connétables (le se rassembler et de se presser
devant elles. Eu arrivant dans la rue St. Jacques, la
populace qui était devant' nous lança des grèles de
pierres; j'essayai en avançant à la porter à se disperser
sans avoir recours aux armes à feu, si cela n'était pas
reudu impossible par les décharges de pierres dont
quelques-unes étaient grosses et pouvaient peser, je le
suppose, entre deux et trois livres, quelques unes pa-
raissant avoir été prises parmi les matériaux d'un bâti-
ment qui était en construction ea arrière. Près de la
Banque je fis faire aux troupes une halte de quelques
minutes, toujours pour donner à la populace l'occasion
le se disperser, sans tirer, et à ce tems, dans cette vue,

je criai à haute voix qu'on se proposait de tirer. Je
m'imaginai appercevoir dans la populace une certaine
inclination à se disperser en ce moment, mais je fus
désappointé, car elle s'approcha et les grêles de pierres
augmentèrent. Je commençai alors à perdre l'espé-
rance de pouvoir les disperser sans tirer, mais déterminé
à donner toutes les chances possiblefý,je fis encore
halter le parti, pensant qu'il valait mieux faire une der-
nière tentative pour les disperser, sous une grêle de
pierres, que de faire un sacrifice de viehumaine. La
populace, ttes les fois qu'elle retraitait ou avançait,
se conduisait-de manière à garder la même distance, et
se tenait en corps et entretenait avec beaucoup de sys.
tème la décharge des grêles de pierres; ceux quiétaient
en front étant assez près des troupes pour leur faire du
mal, et lorsqu'ils se retiraient et avançaient, couraient
les uis à travers les autres cnmme des troupes légères
qui sont en escarmouche. A la fln, enhardis apparem-
ment par la patience des troupes, ils renouvellèrent l'at-
taque'ou la décharge des pierres avectant de violence,
qu'en peu de minutes la moitié du parti, pour le moins
aurait été terrassée, et le restant par une conséquence né-

a cessaire aurait eté accablé par. lenombre. A ce
moient je vis qu'il était inévitable de tirer, étant de

t nouveau somié de le faire par ua Magistrat'qui était
i. sur le' lieu, j'avançai de nouveau en avant des troupes
t et agisant en l'air un bAton que j'avais à la main, je
e criai
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criai du ton de voix le plus fort que les troupes allaient ti-
rer. A près quelques secondes, voyant qu'on nîous jettait
encore des pierres en abondance, j'ordonnai aux troupes
de conmencer à tirer, chaque soldat l'un après l'au-
tre, afin que je pusse les arrêter au moment que je
verrais que cela aurait l'effet de faire diiperser la popu-
lace. Je fus surpris de voir que la populace ne s'en.
fuit pas aussitût ; ce qui me parut si extraordinaire que
je l'attribue à quelque cause que j'igniorais. E le se
dispersa cependant peu de teis après d'une manière
subite et précipitée. J'ordonnai aussitôt à mes so!dats
de cesser de tirer; ce qui fut fait immédiatement.

(Signé) A. F. MACINTOSII.

Assermenté par-devant
moi, ce 7e jour de
Juin 1832.

(Signé) G. MOFFATT, J. P.

DISTRICT DE MONTREAL.

Je, .llexander Mc.Millan, de Montréal, Avocat, fais
sous serment la dénosition suivante des faits et circon-
statices qui vinrent à ma connaissance personnelle dans
le cours <le l'après-midi du Lundi 21e. jour du présent
mois (le mai, immédiatement avant la clôture du Poli, et
jusqu'au moment où le mi itaire fut appelé à agir
contre la populace rassemblée en cette occasion. A
5 heures de l'après-midi, je me tenais sur le pavé devant
le mur extérieur de la Cathédrale Française près de la
porte qui fait directement face à la Place d'Armes ; un
détachement de soldats sous les armes était en même
temps à l'abri sous le Portique de l'Eglise. A cinq
heures, temps auquel fut clos le poll;j'entendis un grand
bruit et vit du mouvement parmi la foule qui environnait
le poil, une petite partie de laquelle, après avoir fait un
circuit considérable, s'avança du côté de la Banque. lais-
sant encore en arrière une foule immense. Peu de
temps après on apperçut un autre mouvement, et im-
médiatement après on vit le rassemblement se précipi-
ter vers le pignon et le devant de la maison <le MI . Hen-
derson ; des grêles de pierres furent immédiatement
lancées dans chaque ouverture de la maison, et autant
que j'en pus juger, on essaya d'enfoncer la porte. Pen-
dant ce temps plusieurs des turbulens s'avancèrent de-
vant les connétables au milieu de la place, faisant les
gestes les plus violens et les plus menaçans, et s'effor-
çant de leurarracher leurs bâtons.

Là-dessus les autres connétables spéciaux postés dans
l'enclos de l'Eglise se réunissantà ceux qui se tenait sur
le pavé.oùj'étais, allèrent au secours de ce corps, et a-
près de grands efforts et un combat dur et sévère, ils
réusirent à ,repousser les turbulens de l'au tre côté di
coin de la maison de Dillon. En cette occasion je me
rappelle d'avoir vu M. Charles Try avec le signe de
son oflice d'une main,saisissant de l'autre un homme qui
était évidemment un des plus avancés <lu parti Tracey,
et le conduire en traversant la parade dans la direction
de la rue Notre Dame. Pendant qu'il s'avançait avec
son prisonnier et avait presque traversé la Plaee
d'Armes, je vis la foule qui avait été repoussée au de-
là du coin de la maison de Dillon, revenir en plus grand
nombre en apparence, et balayer de la manière la plus
violente et la plus forcenée la Place d'Armes de tous
ceux qui s'y trouvaient, connétables et autres, qui s'op-

po-

Appendice
(M)

posaient -à sa marche, jetant des grêles de pierres, qui
tombaient au milieu de ceux qui étaient assemblés près
de l'Eglise. Les citoyens paisibles retraitèrent devant
eux, et en conséquence la foule se précipila vers les dif-
férentes portes; en même temps les pierres volaient
dans toutes les directions. Je vis à la porte qui fut
completèment bloquée pendant un certain temps, Jo-
seph Shuter, Ecuyer, s'efforçant, aussi bien que moi-
même, d'entrer dans l'enclos. Près de lui setrouvait un
connétable spécial dont l'oreille était sévèrement lacérée
et meurtrie, le sang coulantsur sa cravate et ses épaules.

Je me mis aussitôt à l'abri en dedans du mur de la
grêle de pierres qui volaient dans tous les sens, jusq'-
aux Marches mêmes de FEglise, où les soldats se te.
naient. Je dépose concientieusement, au meilleur de
ma croyance, que si ce n'eût été de la présence des
troupes qui étaient sous le portique, les turbulens au-
raient forcé leur entrée dans l'enclos. Pour arrêter
de tels procédés cependant les soldats sans perdre de
temps eurent ordre de sortir, et s'avancèrent en fai-
sant un détour le long·du pavé piès de chez le Dr. Ar-
noldi, vers les assaillans, qui retraitèrent dans la rue
St. Jacques, lançant encore des pierres aux soldats et
aux citoyens qui les accompagnaient. Je vis M. Far-
quhar, connétable spécial, suivre les troupes ; il n'avait
encore reçu aucune blessure. Peu de temps après,
près du domicile du Capt. Piper, les soldats, après a-
voir avancé au petit pas. firent halte. Pendant qu'i!s
furent formés en rangs à travers la rue, je vis les soldats
se détournant et se baissant pour éviter les pierres, que
la populace qui était devant eux leur lançait en
abondance. Je dépose très solemnellement que les
citoyens qui étaient derrière ne lançaient pas de pierres,
étant presque tous des Messieurs et connétables Spé-
ciaux, de fait les mêmes personnes qui avaient été re-
poussées et poursuivies dans l'enclos de l'Eglise:

Après les provocations répéteés, les troupes tirèrent et
la foule qui était devant se dispersa peu de temps après
et se réunit en groupes épars autour des morts et des
blessés à quelque distance de la place. Je vis alors M.
Farquhar -avec une contusion à la tête, ses habits
tout couverts de boue, chancelant de faiblesse dans la
maison de M. Robertson le charpentier ; il faut qu'il
ait été ainsi maltraité dans la rue St. Jacques à peu
près vers le temps auquel les troupes tirèrent.

J'avais moi-même, avec d'autres, à la demande de M.
Ba!g, assisté pendant trois jours au poll, pour exami-
ner les qualifications des différens voteurs. Je dépose
que d'après la conduite que tinrent pendant tout le
temps plusieurs de-s partisens de M. Tracey, et d'après
la violence et la détermination qu'ils montiaient, et les
menaces personnelles qui me furent faites à moi-même,
tant au poil que dans les rues, allant même jusqu'à ma
vieje me vis un périeusement obligé decesser d'assis-
ter davantage au Pol. Qu'à mesure que l'Election et
la contestation se prolongeaient, la populace devenait de
jour en jour plus hardie et plus entreprenante dans sa
violence ; et c'est mon opinion que sans l'intervention
du militaire, la poursuite qui se fit depuis le coin de
Dillon jusqu'à l'enclos de l'églisse, serait devenue fa-
tale à un grand nombre <le ceux qui se réfugièrent en
dedans <les murs, vû l'insulflisance absolue de la force
connétabulaire pour les protéger contre la conduite ex-
aspérée et la supériorité en nombre de leurs adversaires.
La populace paraissait être sous la direction de cer-
taines personnes au-dessus de la classe commune, non.
seulement pendant l'après-midi en question, mais pen-
dant toute l'élection. Elles paraissaient les contrôler
dans chaque outrage, et de fait elles étaient nécessaires
à tous les maux qui suivirent.

Plusieurs Llessieurs qui prirent part pour M Bagg,
je me rappelle en particulier M. M. Bibaud, Salmon

et
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et Hart, furent quelques jours auparavant s'évèrement
battus par la populace en question, ces messieurs pen-
dant tout le temps ayant montré la disposition la plus
déerminément hostile aux intérêts de son idole M.
Daniel Tracey,

(Signé) A. McMILLAN

Assermenté par-devant moi, à Montréal,
ce 29 Mai 1832,

(Signé) A. JOBIN, J. P,

DISTRICT DE

MONTREA L.

William Carmichael, de la cité de Montréal, forgeron,
nprès serment dûment prêté, dépose et dit comme suit :
que vers cinq heures de l'après-midi, lundi dernier, il était
présent sur la Place d'A.rmes, lorsqu'un très grand nom-
bre de personnes attaquèrent les Connétables qui étaient
là présens, les battant et les maltraitant violemment d'au-
tre manière. Il entendit lire l'Acte d'Emeute (Riot I1ct)
par le Dr. Robertson, et vit les troupes sous le comman-
dement du Col. McIntosh partir du portique de l'Eglise
où elles avaient été postées depuis quelque temps, et
descendre dans la rue St. Jacques, jusqu'à ce qu'elles
furent arrivées vis-à-vis chez le Dr. Robertson, où elles
firent, halte. Que pendant tout ce temps des grêles de
pierres furent jetées aux Connétables et aux troupes; il
vit une pierre frapper le Colonel Mclntosh à la poitrine;
le vit après cela conseillant et suppliant la populace de se
disperser pour éviter des conséquences facheuses ; vit un
des soldats saigner dune blessure aprs de loreille; en-
tendit la populace crier qu'il n'y avait aucun danger, vii
que les fusils étaient chargeés à poudre, et se poussant les
uns les autres en avant. Le déposant se retira pour quel-
ques momens et à son retour il vit les troupes tirer sur la
populace, et après cela le déposant s'en alla lui; et le
déposant ne dit rien de plus.

(Signé) Wx. CARMICHAEL.

Assermenté par-devant moi, à
Montréal, 23 mai, 1832.

(Signé) JOS. SHUTER,

J. P.

George Rhynas, de la cité de Montréal, gentleman,,
après serment duement prêté, dépose et dit, que lundi-
dernier, le 21 e jour de mai, il était présent sur la Place d'A-
rues après cinq heures, et vit une rixe qui eut lieu entre,
les Connétables spéciaux et les partisans de Mr. Tracey>
un des candidats' pour le Quartier Ouest.

Qu'ilIs'approcha du lieu de la querelle mais qu'il fut
obligé de 'se retirer, sew conséquence de la'grande quan-

tité

tité de pierres, et autres projecifles, qui étaient lancées de
la rue St. Jacques vers la Place (Square.)

Qu'il vit le magasin de M. Henderson, épicier, sur la
Place d'Armes, attaqué par la populace, et les fenêtres
cassées à coup de pierres, au grand danger de la vie de
ceux qui étaient en dedans. Que la populace repoussa vio-
lemment les Connétables spéciaux, dont l'un, le déposant,
fut sévèrement fiappé par une pierre.

Que lorsque le militaire avança, le déposant le suivit à
une petite distance, et il sait que la populace en se retirant
jetait des pierres au militaire et à.la foule qui l'accompa-
gnait.

Qu'il vit les soldats essayer d'éviter les pierres dont ils
étaient assaillis, Que lorsque le militaire tira, la popu-
lace lançait encore des pierres, et il n'y avait aucun signe
de dispersion complète ni de cessation de violence de la
part de la populace,

Que les troupes tirèrent dans l'intention d'abattre une
émeute qui existait alors et depuis quelque temps, et qui
était dangereuse à la vie et aux biens des citoyens. Le dé-
posant ne dit rien de plus.

(Signé) GEORGE RHYNAS,

Assermenté par-devant moi, à Montréal,
25 Mai, 1832.

(Signé) JOHN MACKENZIE,

J. P

)ISTRICT DE MONTRÉALu

William Farquhar, de la eité de Montréal, marchañi
après serment dûment prêté, dépose et dit, que lundi
dernier, le 21e jour de mai, il fut sommé par un ordre des
inagistrats d'agir comme Connétable spécial, pour main-
tenir la paix'à ou près; de, la- iuisoni. du- P16l1, sur
la Place d'Armes, de la dite cité de Montréal,' Qu'il était
présent en sa dite capacité à i cinq heures de l'après-midi
lorsque le Poll fut ajourné. Il vit M. Daniel Tracey'et
ses amis déboucher par le coin de la maison occupée par
Robt. Henderson, épicier, au lieu de la route ordinaire vers
la rue.St. Jacques, Il entendit de grands cris et applau'
dissemens ; vit un grand nombre de gens oisifs et d'un
mauvais caractère suivant M., Daniel Tracey et s'étendant
aux environs, prenant presque la moitié de la Place d'A-
rmes ; vit plusieui-s personnes jetées à basf et immédiate-
ment après il vit la populace se précipiter vers la porte de
la maison du dit Robert Henderson, et vers le même temps
il fut jeté une volée de pierres aux fenètres de la. dite mai-'
son. Le déposant dit de plus que pendant ce tems-là le
militaire était sous le portique de PEglise neuve. Le dé-
posant dit de plus que lui, avec plusieurs autres Connéta-
bles spéciaux, courut vers la populace pour tâcher de pro-
téger quelques personnes, que la dite populacebattait et
traitait d'une manière brutale., Le déposant fut aussitôt
renversé à terre, et en se relevant il vit la populace courir
vers la Chapelle Méthodiste, jusqu'à la 'PetiteRivière
et en descendant la rue coiiduisant à la rue St. François,
Xavier; il vit.la dite pdpulace jeter des pierres aux con-
nétables spéciaux qui .s'avancaient alors.e. déposant
avança vers le marché à foin jusquevis-vis de la maison
de Mm. Kennedy, ciarpenier, ou- aux environs.D "ilvit

une partie de la populacerevenant en, apparence verslui;
leur vit lander des pierres en si grande quantité que ce fut
avec, peinequ'il les.évita, et considéra qu'iln'était pas'pru-
dent pour lui de rester là plus longtemps. Le dépsant

alors
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DISTRICT DE MONTREAL.

Charles Mittleberger, de la cité de Montréal, mar-
chand, après serment dûment prêté, dépose et dit:

Que lundi, le 21ejour de mai courant, vers cinq heures
de l'après-midi; il était à une petite distance du Poil, lorsque
Daniel Tracey, un des Candidats pour l'Election du
Quartier-Ouest de cette cité, et ses amis se retirèrent duPoll.

Qu'il se tenait alors près de la porte de la Fabrique,
sous l'impression que comme de coutume ils se retirerai-
ent par une ouverture qui était dans la cloture presque vis-
a-vis la porte de la dite Fabrique, mais que voyant qu'ils
avançaient rapidement vers lui, il retraita jusqu'à la porte
d'un nommé Sancer.

Que pendant qu'il était en cet endroit, le déposant fut
grandement alarmé des cris et autres indications peu équi-
voques d'une prochaine violence de la part des partisans
du dit Tracey, et d'autant plus qu'il vit que les moyens
qu'il avait de faire retraite lui étaient otés par une rixe quis'était élevée entre les deux partis opposés, et qu'un
grand nombre de pierres étaient jetées en directions diflé-
rentes, ce qui mit en danger la sécurité personnelle dudéposant.

Que pendant qu'il se tenait à la porte du dit Sancer, ilvit distinctement la première pierre qui fut jetée, qui, dememe que plusieurs autres dont elle fut presque immé-diatement suivie, venait des partisans du dit Tr'acey, quiétaient entre le Poll et le coin presque vis-à-vis. Il ditpositivement qu'il ne fut pas jeté de pierres par les parti-sans de Stanley Bagg, l'autre candidat, jusqu'à ce qu'ilsfurent assaillis de semblables projectiles par l'autre parti.
Que le déposant effectua sa retraite de l'endroit où iletait, dans le temps que M. Bagg et ses amis se retirèrenten hâte du Poll. Il vit les Connétables spéciaux aller ausecours des partisans de M. Bagg. Lorsque les Conné-tables spéciaux furent repousses, le déposant se réfugiadans une Chambre, joignant le magasin de M. RobertHenderson. Pendant qu'il était-là un grand nombre depierres et d'autres projectiles furent jetés par les fenêtres,

alors vit les magistrats et le militaire tout près de lui en
arrière ; entendit les Magistrats et les Officiers crier, "Vi-
(lez le chemin, dispersez-vous." Lesquelles paroles fu-
rent répétées 3 ou 4 fois. Il entendit plusieurs personnes
crier en même temps du milieu de la populace "N'ayez pas
peur." "lls n'oseront pas tirer sur vous," " Ils n'ose-
ront pas tirer sur vous." Le déposant se retira alors
en arrière des soldats, vit des pierres tomber au mi-
lieu d'eux, le militaire, aussi épaissement qu'un ora-
ge de gréle. Il entendit distinctement les mots de com-
mandement " ready," "fire" (" préparez armes," " feu.")
Il vit tomber deux hommes, dont l'un en apparence dans
l'acte même de jeter une pierre. Le déposant fut alors
immédiatement renversé à bas et perdit connaissance pour
quelque temps, ce qui Pempêcha de remarquer ce qui se
passa ensuite. Le déposant est maintenant d'avis que si
le militaire n'eût pas été appelé, il aurait pu y avoir dix
vies de sacrifiées pour chacune de celles qui l'ont été.

(Signé) W 1. FARQUHAR.

Assermenté par-devant moi, à Montréal
le 25 de Mai, 1832.

(Signé) AUSTIN CUVILLIER,

J.P.

DISTRICT DE MONTREAL,
SAVOIR:

George -Moffatt, résidant dans la Cité de Montréal,
dans le District susdit, Membre du Conseil Législatif
de la Pruvince du Bas-Canada, après serment dûment

prêté

et d'après le nombre et l'apparence désespérée et les me-
naces des assaillans et l'entière impossibilité d'échapper de
la chambre dans laquelle le déposant était renfermé ave c
plusieurs autres personnes, le déposant considéra que sa
vie fut dans un danger imminentjusqu'à ce que l'heureuse
approche des troupes délivra le déposant de ses appréhen-
sions bien fondées. Que lors de l'approche des troupes et
de la retraite subséquente des assaillans, le déposant sor-
tit du magasin du dit Henderson et suivit les troupes pen-
dant qu'elles poursuivaient les turbulens dans la rue St.
Jacques. Il vit les Connétables spéciaux et autres de-
vant les troupes engagés dans une mêlée avec les mutins
qui retraitaient, avec des bâtons, des pierres et autres pro-
jectiles ; il vit les troupes faire halte vis-à-vis à peu près de
de la maison de Dr. Robertson; il vit les connétables spé-
ciaux et autres qui étaient en avant (les troupes, se retirer
derrière elles ; il vit les mutins en ligne épaisse devant elles
lançant un grand nombre de pierres et autres projectiles
évidiemment dans Pintention de faire mal au militaire, de
même qu'aux connétables spéciaux et autres en arrière des
troupes. Il entendit donner Pordre de faire feu. La dé
charge parut être dirigée au dessus des têtes des mutins ;
après la première décharge, plusieurs se dispersèrent,
mais il vit jeter une volée de pierres aux troupes après la
première décharge de mousquetterie ; il vit aussi la 2de.
décharge, après quoi les mutins se dispersèrent. Que
le déposant est fermement d'opinion que la décharge faite
sur les mutins était (quoiqu'elle soit fort à déplorer) un acte
de nécessité impérieuse et justifiable,' attendu que l'esprit
de résistance que manifestaient les mutins portait un ca-
ractère si déterminé qu'il ne pouvait être (à l'avis du dépo-
sant) abattu par aucune autre mesure moins décidée et
moins coërcitive. Qu'ensuite il vit trois des gens tués, et
un blessé.

Que quoique le déposant ait beaucoup d'éloignement à.
faire aucune réflexion contre les individus, il sent qu'il est
de son devoir d'exposer comme son opinion, après avoir
beaucoup réfléchi sur ce pénible sujet, que si M. Tracey
et ceux de ses adhérens qui le tenaient par dessous le bras
en cette occasion, se fussent ietirés par l'ouverture qui
était dans la clôture dont il a déjà été parlé, comme ils
l'avaient fait d'autres soirs précédens, au lieu de prendre
une attitude de défit et de venir de propos délibéré en col-
lision avec les amis de M. Bagg, en les forçant de se re-
tirer de la place où ils s'assemblaient ordinairement près
du magasin de M. Henderson, les conséquences malheu-
reuses qui ont été la suite de cette marche, auraient été
en toute probabilité prévenues, malgré qu'il parût au dé-
posant, d'après les cris et autres manifestations non équi-
voques de violence préméditée de la paL des adhérens de
M. Traccy, avant sa sortie du Poll, que ses partisans

avaient intention de se livrer à quelque violence. Et le
déposant de dit rien de plus,

(Signé) CHARLES MITTLEBERGER

Assermenté par-devant moi,
à Montréal, le 26 Mai 1832.

(Signé) JOHN FISHER,

J. P.
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preté, dépose et dit : Qu'ayant reçu notification. Di- de sacrifié et des propriétés le détruites. Le déposant Apptndice
i anche le 20 courant,d'assister à nieassemle spécia!e alla do'c à la recherche des magistra's en devoir, et .%it
des Magitrats. à 7 heures P. M, il be rendit au Palais avec plaisir les troiupes commençant à sortir de dessous
de Justice peu de. temps apreè cette heure, où il trouva l'arradle. Que les troupes se plarèrnt devant la maison
plusieurs Mlagistra's déjà arsembés dtdêlibérant sur du Dr. Arnuldi ; mais la foule qui était =devant ne se
deux communicntions reçues le" I'Officierltaipporteur dispersant paq, ni ne cessant de lancer des pierres, les
pour le q.artier ouest de la Cité, par'le Grefier de la troupes avancèrent jusu'aà la Ba.nti1ue,; où le dépo;ant
Paix. pour être mises devant l'assemblée. Qu'en con- croit qu'ellei firent encore halte, la populace retraitant,
séquençe de la teneur de dites comInTIIIlcation, et mais ne cessant pas de jeter des:pierres.. Les troupes
croyant que la paix de- la C;té était en danger par la avancèrent encore jiisque chez le Dr. Robertsn,, con-
continuaton de l'élection, le déposant concourut avec finuaï t pendant tout le temps d'être exposées aux
l'assemblée à ordonner qe 7, connétables -péciaux, pierres qe'en leur jetait en grande quantité et avec
accompagnés du Grand Connétable, fussent envoyés le beaucop dle violènce. Les connétables spéciaux et
le'nteman matin dle bonnte heure, au Po'., pour là être les citoyen'. repousýés en premier lieu, se rallièrent à
ms à la disposition de l'Oflicier Rapporteur; qu'un l'apparition des troupes et avancèrent de chaque côté
nombre ultérieur de 100 cotnétables spéciaux fussent d'elles." Le lépo-aut sl'occupaiî principakment à rete-
postés sous l'arcade de l'Eglise Paroissiale Catholique nir le peuple en arrière, et voyant,hrsque lestroupes
Romaine SOUS la <ilirection le deux Magistrats. et que avancèrent la dernière fois, que le premier. brûlait
le Lieut. Colonel McIntosh, le Commandant de. la d'envie d'en venir au mains avec ses adversaires, le
Garnison, fût prié de renforcer la garde principale d'un déposant courut en avant, presque en ligne avec les
p:quet sous le commandement d'un Capitaine, pour être troupes et fit tous ses efforts pour empêcher une colli-
tenu prêt à.préter main forte au pauvoir civil pour main- sion, lorsque les dernières tirèrent ; et quelques balles
tenir la paix de la Cité, s'il était requis de le faire par un ayant faiteffet, les mutins se dispersèrent:et les troupes
Magistrast; laquelle requisition le déposant et le Dr. avancèrent jusqu. l'extrémité supérienre de la rue St,
Robertson fureet, par la dite assen'ée, priés de rom- Jacques, et alors le déposait le< Lissa pour signer ie
iuniqer verbalement at Lieut. Col. iclItnosh, et de requisition pour une assemblée des magisrats, à 1sfin
lui dire que le lendemain matin il luii serait envoyé un d'ai iser à des mesures p lur la sûreté de lapaix pendant
extrait certifié de., procédés le l'Assemblée sur le -iujet. l nuit.
Avant de se séparer, l'assemnblée résout que le léposant Que le déposant, en auen temps, ne dirigea ni ne
et Josepilh Masson,, Ecuyer., prendraient la charge des contr la les mouvemens < es trope; mais il approuve
connétables spéciaux, sous l'arcade de l'Eglise pendant qn'elles aient été appelées, et il déclare solennîellement
la matinée de lundi. En conséquence, lundi, entre 7 qu'à on avi<, la vie le pluuiers arait été acrifiée sur
et 8 heures A. M. le déposant se rendit de nouveau au la'lice d'Armes. sans leur, apparition oîpp>ortune ; et
Palais de Justice et avec sont collègue, il envoya au quiqu'on doive déplorer beaucoup il perte de Nie hu-
Poll entre 60 à 70 connétables spéciaux accompagnés maine occa snnée par leur feu, le déposant ne conçoit
du Grand Couunétalble ; et peu de temps après le dépo- pas qu'on eût pu att rementr disperser la populace,
sant et son collègue se fendirent à leur poste, à l'Eglise, rétablir la tranquillité, ou maintenir la sûreté les
avec un aussi grand nombre d'autres connétables qu'A1s propriétés.
purent en rassembler, en% iront 30. A mili le déposant
et son collègue fureût relevés, selonl lIs arrangem ens (Signé) G. MOFFATT.
pris pendant les procédés du soir précédent, par Benin.
Holmés et Pierr Lukin, Ecuyers, deux autres-Magis-
trats, après quoi le déposant retoura cihez lii. Vers Assermenté par-devant
heures P. M. du même jourle déposant fut informé par moi à Montréal, ce 26
hazard que le militaire avait-été appelé et était posté à Mai 1832.
'Eglise.s Concevant qu'il y éta t étroitement obligé

par devoir, le déposant retournaà dlEglise, et se déter- (Sigué) JS. REID, J. C. B R.
mina à y resterjusqu'à l'ajournement-du Poil, poutr ai-
der en personne at maintien de lai paix publique et pour
aviser, s'il était nécessaire, avec les mnagistratsqui en
étaient alas plus iirmédiatement chargés./Le Dt. Ro-
bertson et M: Lkin (le premier ayantété relevé par
M. Holmes) étaient à leur potte A l'ajo rnerïnt du
Poll, il y eut beaucoup de bruit qui fut presgue imié P
diatemnent suivi le troIle,.Les êonnétaleséciu PROVINCE DUBASCANADA
e. lancèrent dansla Place d'Arme; etle déposait les

suivit pour les enpiliher de s'approcher dela fule plis DISTRICT DE MONTREAL.
qu'il ne serait nécessaie. Iiova M. lnkidtans
cetendroit, et deiandao était le Dr. Robertio. Ro ert F ler <lela Cité deMotal, das le dit
D'après ce qui se passait de l'autre côté ,le laplc il DistritMeublier éant dement assermenté, dépose
était clair qu'une émeute sérieuse venait de commen et di. Qu'ntre et 4hures del'aprè-m i, indi le
cer, et dans in instatla fouie épaisse au environs lu 21 courant, !it le dit déposaitt se trouvait aitPol sr la
Poli refoula dansla place ets'enfAuit dânstoutes lesidi- Place l'Armedans laikte Cité de Montéal, t et se tenait
rectiois, poursuivie à couls de pionierrs p.r nepiot là cinc tCo>_a tàble Spéciallotrintepir la pàix
lace sortatîi de la riue St. Jacqueii..'L léplnt, avec et vers troieiëres et demie' ou.quatre he:'uêeM, quelques
beaucoup! d'aunres se nit à.l'aîbii dai'ënclos deŸant trouibles ayant enliét lari:4ile piu'pe liii e dit dpu

ml'Eglise. M. Shutlre autre ma.istral, int tiid.s saut i te al le< IesAiier t futaa fra
Vencus, appelant itsamment lcs troupes, potriem- roi indivius aartenant comme le dit eo-

êÎer ,acommisson'ieimeertrs, et diianiquii avatà salesuposaau pari de M. Trae; et aors aiàs
éjà'té aassiné honme. Alrs l mi e} sitôtue c 'ete (Riott fu lut' pr M

Hendersosi futattaquée, e la furi du le êt elle Rbert u Mgitrats de cedislrict lui
gu'ilparaissait -re inéitable qu'il n'y et d mod lé d éposat et orire de rtirr du coin

de 'de
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Appendice
(31I)

(Signé) JOSEPI SIUTER,

J. P.

Samuel Stone, Aubergiste, après serment duement
prêté, dit qu'il agissait en qualité de Connétable Spécial
le Lundi 1 courant, et état posté vers cinq heures
dans l'enclos de l'Ezlise Française. Le pouvair civil
fut appelé par les Magistats pour abattre une émeute
exi-tant près de la maison d'lenderson.

Le déposant et autes Countétables avancèrent, au-
quel tens les pierres vdaient si fortement et en si grand
nombre que les Connétables furent obligés de se retirer;
là-dessus les troupes avancèrent à notre appui. En
avançant les troupes furent assaillies <lo pierres par le
parti qui avait jusque là supporté M. Tracey. Au
moment -ù le militaire avançait. les gens qui avaient
défait les Connétables commeicèrent î reculer veis et
dans la rue St. Jacques, conbtinuaiint encore à assaillir
les troupes et les Counétables qui étaient avec elles,
avec des pierres qu'ils jetaient avec 'ne grande force.
Il entendit briser les fenêtres de la maison de M. Hen-
derson, avant que les troupes avnnçassent. Le dépo-
sant considéra qu'il était ab.olument néce.saire pour les
autorités de faire avancer le militaire pour maiitenir la
paix. Le déposant comme Connésable Spécil conti-
nua à avancer dans la rue St Jacques ; il fut lui-même
frappé à la tête par une pierre qui lui fit une sévère
blessuire. Le dépiosant reçut pluî.icurs autres coup.s.
En recevant la blessure sur la tête, il se retira vers la
maison lu Dr. Robertson. A ce tems le militaire
souffrait beaucoup des volées de pierres qui loi étaient
jetées avec beaucoup de force et de violence. Les
troupes tiuèrent alors sur la populace, ce qui était, je la
crois véritablement, nécessaire pour la sûreté de la paix
publique, la vie dei sujets et la protection des proprié-
tés. On aida alors au déposant à entrer dans lamasoi
du Dr. Robertson pour faire pauser ses blessure4. Le
déposant n'est pas un Electeur pour le Quartier Ouest

de

de cette Cté, et n'était nul -ment intéressé dans l'E-
lection. Avant qu'il eût la tête paknsée il ulit chercher
sOn Chapeau qu'il ava t perd a; il vit un couteau
qu'avait rana>sé Mala, le Conn,étable, le dépo-
saut iivant alors entendu dird qu'un des gens du
parti d.' M. Tracey avait intention de 'en servir dans la
rixe. Le. dérosaît ne dit rien de plus.

de la maison de M. lienderson et de s'y tenir avec
le restant des Connét b'es Spéciaux, et à la clôture du
Poil, le <lit déiosant étant encore au même lieu pour
maintenir la paix fut insultéet frappé-à con p de parapluie,
en même temps il vit des pierres venir et voler <lu còié
du parti de M. Tracey, et elles venaient en si grande
quantité que le dit déposant fut obligé de se ret rer dans
la cour de l'Eglise Françai-e sous la protection des
soldats, sa vie étant en danger. Et le dépos:ant
dit qu'il vit là M, Shuter, Magistrat de cette
Cité, et le vit là tranquille et avec l'intention
de garder la paix. Lui le dit déposant ne vit pas M.
Shuter donner aucun ordre pour troubler la paix, ni
pour exciter le peuple, mais au contraire tous ses ordres
étaient pour le pacifier ; et le dit déposant dit le plus,
que la présence (les soldats en cet endroit sauva la vie
d'un grand nombre de citoyens de Montréal, et que
pour loi s'il n'eut pas été sous la protection des soldats,
il serait maintenant un homme mort, et le déposant ne
dit rien le plus. Le déposant ayant lu cette déposition
a déclaré qu'elle contenait la vérité, y a persisté et a
signé.

(Signé) ROBERT FOWLER

Assermenté par-devant-moi
ce 26 Mai, 1832.

SAMUEL STONE.

Assermenté par-devant moi,
ce 20e.jour de Mai, 1832.

(Signé) W. ROBERTSON,

J. P.

Je, Isaac Aqaron, dépose et jure, que lundi le 21e jour
de mai, I832, vers trois heures de l'après-midi, je fus
inforrn qu'il y avait euiune émeute surla Place d'Armes;
je considérai, vi que j'avais été assermenté Conéta-
ble Spécial pour la Cité de Montréal, qu'il était de mon
devoir de me rendre sur les lieux pour aider à maintenir la
Paix de la dite Cité. A mon arrivée sur la Place d'Armes
je vis que la rixe avait eu lieu près du Poil. Les Conné-
tables Spéciaux étaient occupés à appaiser l'éimeute, mais
en conséquence du grand nombre des mutins (rioters) les
Connétables furent repoussés, quelques-uns eurent leurs
bâtons arrachés, quelques-uns leurs habits déchirés, et
plusieurs furent sévèrement battus, par suite de la faibles-
se de la force Civile. Comme nous n'étions pas en assez
grand nombre pour abattre l'émeute, on envoya chercher
le militaire, qui arriva sur la Place d'Armes vers 3 heures
et un quart de l'après-midi susdite ; on continuait encore
à se battre, et les Magistrats crurent qu'il était nécessaire
de lire l'acte d'émeute, lequel fut lu par le Dr. Robertson.
Il s'avança au milieu de la foule et je le suivis et l'entendis
le lire à haute voix., Aussitôt apres que l'acte d'émeute
fut lu le Dr. Robertson se retira de la foule et donna le
livre dans lequel il avait lu l'acte d'émeute, à quelqu'un qui
se trouvait dans la porte de M., Henderson, épicier, et
lui dit d'en avoir soii pour lui. L'acte d'émeute fut lu par
le Dr. Robertson vers 3 heures et demie de la dite après
midi. Après que le Dr. Robertson eut remis le livre, il
s'avança du côté du militaire et dit au Col. McIntosh que
l'acte d'émeute avait été lu. Les troupes furent alors reti-
rées dela place d'armes(îSquare)et se rendirent sous le Por-
ti:lue de la Nouvelle Eglise Française, où elles demeurèrent
jusqu'à la clôture du Poli, qui eut lieu environ quelques
minutes après 5 heures de l'après-midi sus-dite. Lorsque
le Poll fut fermé je me tenais au coin de la maison de M.
Henderson, alors M. Tracey sortit de la Maison du Poll,
et fit un détour. (route allongée que je ne lui avais jamais
vu prendre auparavant en laissant le Poli, et j'ai été témoin
de sa sortie du Poll pendant l'élection, à l'exception (le 3
ou 4 soirs;) la populace le suivit poussant et renversant tout
ce qui se rencontrait sur son passage ; les Connétables
s'efforcèrent de nouveau de les faire reculer, mais nous fu-
mes repoussés, et en sus de leur inconduite précédente
ils ramassèrent des pierres et nous les lancèrent. Alors je
retraitai avec plusieurs dans 'l'enceinte emmuraillée de la
cour de la Nouvelle Eglise Française, sous une volée de
pierres et un grnd nombre de pierres furent jetées dans
la cour par dessus le mur. Le militaire eut ordre alors
de sortir, et la populace commença à retraiter de la Place
d'Armes en gagnant dans la rue St. Jacques. Lorsque
le militaire se forma en coloune, j'étais à la droite du ang

de
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de front, et lorsque le militaire et la force Civile furent ar-
rivées dans la rue St. Jacques presque vis-à-vis de la M ai-
son des Pompes, où le Pol était tenu, la populace fit, face
et se mit de nouveau à jeter des pierres à la force Civile et
militaire ; quelques-uns des magistrats furent frappés de
pierres, de même que le militaire; je vis un Officier du
régiment frappé d'une pierre. Alors on employa tous les
moyens pour leur faire cesser leur conduite outrageante,
mais tous les efforts furent vains, et les Magistrats ordon-
nèrent alors que les troupes tirassent, ce qui fut fait, et
tant que les troupes n'eurent pas tiré la populace
ne cessa pas de jeter des pierres sur la force civile et mili-
taire. Et je dépose en outre que d'près ce que j'avais vu
les jours précédens et surtout le jour ci-dessus mentionné,
il n'y avait d'autre moyen à adopter pour abattre l'émeute,
que de tirer sur la populace, car elle paraissait si dêterni-
née, que je suis assuré qu'un bien plus grand nombre de
personnes aurait perdu la vie et qu'il aurait été détruit beau-
coup de propriétés.

(Signé,)
Assermenté par-devant moi, ce

26e jour de Mai, 1832.

ISAAC AARON.

(Signé,) BENJAMIN HOLMES,
J. P.

John Spencer, de la Cité de Montréal, commerçant,
après serment duement prêté, dépose et dit, que Diman-
che 20 courant, pendant qu'il était à déjeûner avec sa là-
mille, son attention fut attirée tout-à-coup par un rassem-
blement de monde du côté opposé de la rue, parmi lequel
je remarquai M. Tracey qui haranguait la foule autour de
lui. Il paraissait extrêmement échauffé et violent dans son
langage; le déposant n'entendit pas tout ce que dit i.
Tracey, mais il l'entendit dire distinctement, fhisant, à
ce qu'il crut, allusion au parti de M. Bagg, qu'ils avaient
commencé par la corruption et le parjure et qu'ils avaient
fini par le meurtre. Lui M. Tracey appela tous les Ir-
landais à s'assembler lundi matin à 6 heures, et de voir si
on les intimiderait oui ou non, et que s'ils ne trouvaient per-
sonne pour les conduire, il se mettrait lui-même à leur téte.
Peu de temps après avoir prononcé les dites expressions,
M. Tracey descendit par la rue St. Jacques. Le dépo-
sant était au Poll entre 4 et 5 heures P. M. lundi 21 cou-
rant, agissant en qualité de Connétable Spécial; il ne
vit pas les troupes sur la place (square) en ce temps ; on
lui dit qu'elles étaient sous le Portique de l'Eglise. Vers
cinq heures le Poll fut clos, sur quoi on commença à faire
de bruyantes acclamations. Il remarqua que NI. Tracey,
avec son parti, fit un détour en partant du Poli, vers la
maison (le M. Henderson, où étaient principalement ras-
semblés les amis de i. Bagg, par le quel moyen, les
partis vinrent en contact. John Dnegan. était avec
Traicey, qui contiuua sa route par là rue St. Jacques
ju'qu'au delà de la Banque. Peu d tenp après il s'é-
leva une iixe.ptrmin quelques tramneuis ; il vit le parti
qui avait suivi M. Trcey revenir sur ses pas, et aussi-
tôt des grele dle pierres tirent plier les Conîétables qui
s'enfuirent sous ces lécharges de pierres vers l'Eglise;
pour se met, re à l'abri, le déposant s'enfuit de conipi-
gnie avec une per sonnequi eut la cuisse, évèrement bles-
sée, demnem que le côte, par les pierres q',e l'on jetait;
il ne liii demanula pas son nom. Le militaire n'ava t
pai encore avancé. Je m'enfuis voyant n vie endai-
ger, de mnêie que la vie de ceux contre lui ou jetait des
pierres.,

Siugné) JOr
Assermenté pia rdevant moi

ce 28de Mai 183->
(Signé) G. MOFFATT,

J.P.

N SPENEL4Ri;

DIS.

DISTRICT DE MONTREAL.

Est comparu en personne par-devant moi, un des Juges
de la Cour du Roi de Sa Ma5,sté, dans et pnur le dit
distiict, William Fisher de la Cité le Montréal, Ttt ba-
coliste, lequel apre serment dûment prêté sur les Saints
Evanîgiles, 'lépose et dit qu'il -était sur la Piace d'Ar-
mes, dans cette Cité, lundi le 21 courant, à 5 heures de
l'après-midi, après l'ajournement du Poll ponr l'Elec-
tion d'un membre pour représenter le Quartier Ouest
dam le-Parlement Proiincial ; il dit qu'il vit M. Tracey
I un des caîit<idats, accompagné d'un grand nombre de
ses adhérens, s'avancer jusqu air mil eu de la Place
d Arme,, contre son ordinaire, etlque M. Bagg s'étant
avancé peu de temps après avec ses amis, lui etses amis
furent immédiatement attaqués par le parti Tracýy avec
des grêles de pierres, malgré l'intervention des Conné-
tablîs Spéciaux. La dite attaqne fut accompagnée de
cris et de sifflemens. Le déposant accompagnait M.
Bagg en sortant (lu Poll, et les pierres étaietnt jetées en
si grande quantité quelles les empechèrent de se réfu-
ger dans la maison de Heiiderson ; et le déposant para
avec son parapluie une pierre qui était évidemment di-
rigée contre M Bagg; après-quoi ils furent poursuivis
dans la rue St. Jacques dans la direction du bureau de
la Poste. Le déposant qui avait été précédemment as-
sermenté comme Connétable'Spécial, laissa M. Bagg,
dans la rue St. Jacqs'es et retourna comme il crut de-
voir le faire, quoi.iu'il ne fût pas de service ce jour-lè,
pour aider les Connétables Spéciaux dans leurs efforts
pour appaiser l'émete, et dans l'exécution de soi de-
voir en sa dite qualité de Connétable, il entra dans le ma-
gasin de John Turney pour arrêter un homme, qui, selon
que le déposant en avait été informé, avait frappé un nom-
mé M. Benny. Le déposant fut empêché d'arrêter le
dit individu par des personnes qui étaient dans la maison.
Après cela le déposant se rendit sur la Place d'Armes et
le militaire tirait. Le déposant dit en outre que dans la
matinée il entendit un nommé Doherty, peintre, dire à un
nommé Cartwell, Cordonnier, qu'ils étaient déterminés
à emporter tout devant eux ce jour-là, et qu'ils abattraient
M. Bagg et tous ceux de son parti, ou d'autres paroles
à cet effet, e( le déposant conclut de là qu'ils étaient dé-
terrminés à se porter à des violences de nature à mettre en
danger la vie et les propriétés de M. Bagg et de ses amis,
ce qui aurait été le cas, il le croit véritablement, sans l'in-
tervention opportune du militaire.

(Signé,) Wi. FISHER.

Assermenté par-devant moi, à Montréal,
ce 23 -Mai, 1832.

(Signé,) GEORGE PYKE.

J.B.R.

James Carswell, de Montréal, commerçant, après
serment duement prêté, dépose et dit, que lundi le 21e
jour. de mai courànt, il était en devoir comme Conné-
table Spécial, à ou près du Poll, qui se tenait alors pour
le Quartier Ouest de cette Cité et que S ou 4 fois pendant
le jour lui et d'autres Connétables Spéciaux s'efforçantde
préserverla paix et d'empêcher la violence fuent assaillis
par la populace., Que ers le milieu du jour le peupl
qui était au Pollmontra de la disposition au tumulte ,et.
l'intervention des Magistrats devint nécessaire et qu'entre
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Appendice deux et trois heures de l'après-midi, le Dr. Robertson et
( N) I. Lukin, tous deux Juges de Paix, se rendirent sur le

e lieu près du Poll où le tumulte existait ; les ayant accom-
pagnés dans la foule de monde qui y était rassemblée, il se
tint le long d'eux et entendit le dit Dr. Robertson lire à in-
telligible voix l'acte d'émeute et la proclamation sommant le
peuple de se disperser, et fixant une heure comme étant
l'espace de temps dans lequel il devait se disperser.
-Le déposant (lit en outre que, vers cinq heures,
l'émeute et le tumulte vinrent à leur comble, et les
Connétables qui essayèrent à piéserver la paix furent
accablés par le nombre, et les trouqes appelées.-
Que pendant que les troupes avançaient, la populace
continua à leur jeter des pierres, et aux personnes qui se
tenaient près d'elles, et le déposant ayant suivi les troupes
dans leur marche était présent et en) ligne avec elles lors-
qu'elles tirèrent sur la populace, qui jetait encore des pier-
res aux soldats et autres, pa-aissant plutôt avancer sur
les soldats que céder. Que le déposant vit les pierres
tomber parmi les soldats, et quelques-unes passer par-
dessus leurs têtes ; et que le déposant ne vit aucune des
personnes derrière ou près des troupes jeter des pierres.
Et le déposant dit en outre que la force civile ayant été
vaincue par la populace, il est d'opinion que la conduite des
troupes était nécessaire, et qu'elle prévint la mort d'un
grand nombre de personnes et la destruction de beaucoup
de propriétés, qui auraient été la conséquence de la con-
tinuation des émeutes.

(Signé,) JAMES CARSWELL.

Assermenté par-devant moi
ce 26e jour de Mi, 1832.

(Signé,) WILLIAM ROBERTSON.

J. P.

MONTREAL.

John James Day de Montréal, dans le District de
Montréal. Ettudiant en Droit, ejre, qu'il a été témoin
des procédés qui ont eu lieu sur la Place d'Armes et dans
la rue St. Jacques a la clôture du Poll, Lundi, le 21
courant, se trouvant alors aux fenêtres lu deuxième é-
tage (le la maison occupée par Mr. Robert Hendersoki.
Que M. Tracev partit les Hustings suivi d'un grand
concours de peuple et s'avança jusqum'au, ou vers le coin
lu Nagasin de M. Henderson, dirigeant alors sa mar-
che vers la rue Si. Jacques. , Que M Bagg quitta le
le Poll quelques minutes après M. Tracey, n'étant ac-
compagné comparativement que de peu le personnes,
sans rencontrer le moindre obstacle, jusqu'à ce qu'il
arrivât au coin u Magasin le M. Henderson, où un
tumulte ou émeuteéclata parmi la populace, sur quoi le
déposant vit avancer les connétables, et au même ins-
tant une nonbreu.se canaille qui avait accompagné
M. Tracey jusque vers la Banque, revint sur ses pas
dans le dessein apparent de se joindre à ceux quise
trouvaient engagés dans le tumulte, et elle commença à
lancer de% pierres dans le magasin le M. H-Ienderson.
Qu'il s'ensuivit une confu<.ionî et un désordre général, et
le déposant entendit le bris les vitres que l'on cassait
sur toutes les directions. qu'on se précipilait avec
impétuosité dans le magasin au deisons (le lui. Que le
déposant, d'après la quantité extraordinaire de nierres
que l'on dirigeait contre les fenêtret, d'où il voyait alors
ce qîu'on faisait dans la rue St. Jacques, crut eu danger
la vie de plusieurs familles et enfians qui se tenaient

aux

aux fené(res ; il les pria de se retirer et il ferma aussilôt
les contre.vents de fer. et se plaça à une des fenêtres
Iaisant flace à la -Place d'Armes ; il y vit alors un cops
de soldats qui parlait de l'enclos devant 'l'Eglise Cathé-
drale Franîçaise, et qui se forma sur la Place d'Armes,
et étant re.,té là quelques niomens il s'avança jusque
vers la Banque en poussant la popilace devant lui-
Pendant tout ce tems, les pierres volaient de tout côté,
et la marche du militaire ne parut pas ralentir l'ardeur de
ce.;,personnes qui agissaient avec le plus d'activité dans
cette émeute. Le déposant était retourné en ce mo
ment à la fenêtre qu'il venait de quitter dans la rue
St. Jacques. Les soldats tirent halte pendant quelques
minutes à la Banque ou Chapelle Méthodiste, le désor-
dre et la confusion continuait avec -autant de violence
qu'auparavant. lis continuèrent leur chemin, et s'a-
vancèrent sous des volées de pierres à environ aussi
loin que la résidence du Dr. Robertson, où ils firent
encore halte,et après un espace de tems de quatreou cinq
minutes, (peut-être plus) et tandis que la canaille leur
lançait de' grêles de pierres, il déchargèrent leurs fusils.
Que si le déposant se fût trouvé auprès des soldats, il
auirait cru que sa vie était en, danger. Qu'aussitôt que
que la fumée fut dispersée, il vit à quelque distance les
soldats à la gauche de la rue St. Jacques, étendu à terre,
ce qu'il s'imagina être le corps de quelque personne
atteinte d'un coup de feu ; en ce moment le déposant fut
frappé d'étonnement à la vue d'une nombreuse canaille
qui continuait encore à lancer des pierres sur les
troupes, lesquelles ayant chargé leurs fusils marchèrent
en avant. Que c'est la ferme croyance du déposant,
d'après ce lot il a été témoin dans l'après-midi, et àla
clôture du Poil, le 21 du courant, que la présence des
troupes était indispensablement nécessaire pour le main-
tien de la paix, et que sans l'assistance du militaire à la
clôture du Poli, il s'en serait suivi la perte de la vie de
plusieurs, et la destruction le beaucoup de propriétés, et
le déposant ne dit rien de plus;il déclare que la déposition
ci.dessus contient la vérité, qu'il y persiste, et a signé.

(Signé) J. J. DAY.

Assermenté par devant moi,
ce 26e jour de Mai 1882.

(Signé) W. ROBERTSON

J. P.

Charles Try, de le Cité de Montréal, Meublier due-
ment assermenté, dépose et dit, qu'ayant eu occasion de
sortir. Lundi, le 21 courant, vers trois heures de l'après-
midi, il remarqua qu'il y avait quelque tumulte sur la
Place d'Armes ; le dépo<ant étant connétable spécial
pour ce jour-là crut qu'il était le son devoir'd'alleran-
noncer ce désordre à quelques .autres connétables spé-
ciaux, qlui étaient chez Lukin. Le déposant s'en alla:
citez liii pour chercher son bâton, et aussi trois hommes
à son service, qui étaient connétables spéciaux ; il s'a-
vanea avec ces personnes dans le voisinage de l'Eglise
Française ; un peu de temi après cela, le déposant s'ap-
perçut qu'on feeait usage le violénice près du Poli ; on
jetait des pierres, et des personnes furent renversees
par-terre; sur cela, il se rendit surle lieu avecd'autres
personnes, et en y arrivant, il trouva "qu'on était encore
après se battre; un oa deux magistrats fesaient tous
leurs efforts pour empeher qu'on ne continuât de se

battre

OMM
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battre en séparant les, combattans. En obéissance aux
ordres des Magistrats, je me retirai avec "d'autres con-
nétables. et-nousnous plaçames au coin de la maison.de
Mur. Henderson pendant quelque tems; la paix .parut
se rétablir,et les connétables spéciaux se dispersèrent ;
nmais au bout d'unedemi heure à peu-près, il s'éleva:une
nouvelle lutté,et on répandit l'alarme que.1'on massacrait
du monde. - Le déposant;se rendit sur Je lieu avec
d'autre'sconnétables- dans la--vue d'appaiserle tumulte.
En y arrivant, il trouvaun grandnombre de personnes
qui se'battaient,'et qui jetaient des pierres, et les con-

nétables spéciaux furent attaqués par des personnes qui

paraissaient être extrêmement irritéeset même prises de

boisson, et le déposant, croit qu'elles étaient du parti de

M. Tracey.- Que le déposant fut lui-mrme frappé, et

que les connétables ayant été accablés, furent obligés de

retraiter cela eut , lieu apres l'arrivéeA des troupes, et

après que M. Tracey se fut retiré du, Poll. Les parti-

sans de M. Tracey etant ainsi venus à bout des 'conné-

tables, firent un détour pour venir en avant de la maison

de M. Henderson, dans laquelle beaucoup de person-

nes s'étaient réfugiées pour se mettre en sûreté ;et ils

commencèrent par faire une attaque sur la maison, en

brisant les fenêtres avec des pierres ; leur objet étant

de maltraiter les personnes qui s'étaient réfugiées daùis

la maison.-Pour mettre un terme à cela, les troupes

s'avancèrent depuis l'Eglise Catholique, - et il remarqua

en- même temis nombre-de personnes; qui-venaient'de la

rue St. Jacques,"où elles s'étaient approvisionnées de

pierres ; et l'on 'jetait ces pierres sur les troupes -les

connétab'es et les autres personnes qui se tenaient près

d'elles, -Il s'avança à côté des troupes jusqu'au mo-

ment, où elles sÉarrêtèrent près de la Banque; la popu-

lace étaiten avant des troupes;et continuait à jeter des

pierres sur les--soldatsîet sur les personnes qui étaient

auprès d'eux.- Les troupes 's'avancèrent encore'jusqu'à

la demeure du Dr. Roberison; où 'e1les s'arrêtèrent de

nouveau, la populace ne discontinnant pas dejeter dès

pierres. -Les troupes s'étant arrêtées à l'endroit dont il

vient d'être paèlé,- la populace se- tint ferme,;et se ie-

tourna du côté des troupes;• le déposant entendit soit

les magistrats, ou -les officiers (il ignore lesquels)- som-

mer le peuple de se disperser; mais bien loin de s'en'

aller, la foule parut' déterminée à braver les troupes, et

fit' pleuvoir des greles de pierres avec beaucoup plus de

violence encore qu'auparavant, ayant reçu du -renfort

par l'arrivée d'autres persönnes, et un nouvel approvi-

sionnement de pierres. -'Pendant qu'on -jetait des 'pier-

res,ilentendit quelque officier donner l'ordre de faire

feu, mais-il ne le connait pas. - La décharge de la'mous-

quetterie ne lui parut pasêetre tirée en une volée, nais

par files et il vit une personne tomber ; la populace jeta

encore des pierres, après que les troupes -eurent com-

mencé à faire feu. Aussitôt que la populace commença

à se disperser, après- q-ue ,quelques'coups de feu eurent

été suivis d'effet, les troupes cessèrent de tirer, et s'a-

vancèrent jusqu'à l'Eglise Presbytériennet; la populace

se dissipa. ' Il pense que les pierres que la populace

jetait, étaient d'un volumeassez considérable; et qu'elles

étaient lancées -avec assez de force 'pour mettre enî dan-

ger la vie des troupes, et des personnes qui' étaient près

d'elles> et il'est persuadé que si les troupes ne fussent

pas intervenues,un grand nombre de personnes auraient

perda la vie,et qu'on aurait détruit beaucoup de pro-

priétés. '. '- 

>(Signé) -CHARLES TRY.

Assermenté par-devant moi,

ce'20e. de Mai 1832,

(Signé)_ JAS. SHUTER, J.P.
William,

William Sharp, de la Cité de Montréal voiturier'
étant (luement assermenté-dépose, et lit :-Que lundi'
le 21 de Mai, courant, vers quatre heures P. M. je
quittai ma demeure; pour aller sur le marché à foin par
affaire. En me rendant,j'arrivai sur la place d'armes,
oùje vis, une compagnie de soldats sous le portique de

se; et l'on m'informa alors qu'avant l'arrivée des
troupes, il y avait eu du trouble. Vers cinq heures
comme je me tenais vis-à-vis la maison 'de M. Doucet,
je vis le commencement d'une lutte entre les deux par-
tis qui fut occasionnée par des personnes qui se préci-
pitaient dulieu, où le Poil se tenait, suri. certains indivi-
dus qui étaient placés près de la maison, de'M. Hender-
son. Ces premières.personnes étaient les partisans de
M. Tracey, et je compris que lesautres avaient épousé
le parti de M. Bagg. Les individus que l'on attaquait
furent repoussés depuis le lieu, où ils étaient;, jusque
dans le voisinage de l'Eglise, où les troupes se trou-
vaient. Immédiatement après cela, je vis une autre
division du parti de M. Tracey, faire un détour pour
venir au devant de la maison de M. flenderson, et
comme je me trouvais là,je la vis lancer des -1grêles de
pierres sur tout le devant de la dite maison, lesquelles
étaient dirigées,je présume, contre les personnes qui
étaient entréesdans la dite maison, pour s'y mettre en
sûreté. Les fentres furent brisées, et je considère que
la vie des personnes dans la dite maison était en danger !
etje crois que si le militaire ne fût intervenu à temps,
après les tentatives inutiles de-la part des connétables
spéciaux pour pacifier l'émeute, beaucoup de per-
sonnes auraient perdu la vie, et qu'on aurait détruit
beaucoup de propriétés. A- peu lirès dans le mnme
temps,jé vis les troupes laisser le lieu, où- elles avaient
été stationnées, et se former - vis-à-vis le la maison diu
Dr. Arnoldi, et au même instant,je vis M. Shuter qui
s'efforçaitde retenir les connétables, et les personnes qui
avaient été assaillies, -en leur disant que les troupes
étaient intervenues, et qu'ils seraient en danger s'ils
s'avançaient ; lei troupes s'arrêtèrent là, pendant quel-
que tems,et comme la foule-a continuait à jeter des
pierres, elles s'avancèrentjusqu'au inoment, où elles ar-
rivèrent à laBanque ; la populace retraitait, mais leur
lançait toujours des pierres ; et aussitôt qu'elles eriienît
dépassées la Banque. les troupes 's'arrêtèrent. 'Je re-
marquai alors qu'un no~uveau parti se joignit à la popu-
lace,-et continua à - faire pleuvoir. des pierres sur les
troupes, et sur les personnes qui les suivaient; alors
jentendis le mot de-'coimandement "'en avant", et les
troupes s'avancèrent et s'arrêtèrent encore une fois un'
peu au delà de la demeure du Dr. Robertson: La popu-
lace ne se dissipersa pas, mais au contraire elle continua
d'assaillir les troupés,et elle s'approcha même plus près
d'elles, en ,poussantdès 'cris,'et ler -portant le défi;-
une- partie dela populace, -vint enavant'du corps -prin-
cipal dessoldat n es pièrres sur les troupes;, en
visant:tant sur les officiers, que sur les'soldats ;-j'enten-
dis alors 'trois des .officiers crier à haute voix de sortir
de'la rue, que les trnùpes allaient'faire feu; la populace
continua de jeter-des pierres surlestroupes. -J'en ten-
dis l'officier commandant' donner l'ordre' 'de-faire feu;'et
les soldats tirèrent par fles, et on avait déjà -tiré-plu-

sieurs fois de cettemanière-là avant, -que la foule cessat
de jeter des 'pierres sur-les troupes 'et sur ceux qui
étaient près d'elles. J'eus 'tout leloisir de remarquer
ce quise pass'ait, comme j'etais placé sur le pavé, un
peu en avant des troupes.: ,Jientendisle' mot'-<halter,
et je compris-que c'était- 'l'ordre qûe lon donnait aux
soldats ce cesser de faire feu ; cela eut lieu aussitôt que
la populace se mont radisposée kse -disperser ;"et deux
ou trois coups de feu ayantété suivis d'effets, les troupes
alors s'avancèrent.jusqu'à ce qu'elles fussent arrivêes
'sur le marché-à-foi,'o eles-s'rrêtèrent. Les pierres

étaient
-' K
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étaient jetées dans cette occasion avec une telle vio-
lence que je crois que les troupes, et ceux qui se trou-
vaient près d'elles étaient en dangerd'être sérieusement
blessés, ou même tués, et je crois fermement que si les
troupes n'eussent pas agi, comme elles l'ont fait, il au-
rait été impossible de rétablir l'ordre, et d'empêcher
qu'on ne sacrifiat la vie des personnes, et leurs proprié-
tés. J'ajoute simplement que dans une occasion, pen-
dant que les troupes étaient arrêtées près de la Banque,
je vis un nommé Stone, connétable spécial, frappé par
une personne. qui lui donna un coup, et un autre tira
aussitôt un cuoteau dont ilvouluitse servir sur la personne
dudit Stone. Je vis Louis Malo, connétable, se saisir

de cet homme, et lui arracher le couteau des maini. Ce
couteau que l'on me montra ensuite, était de l'espèce de
ceux dont se servent les cordonniers.

(Signé) WILLIAM SHARP.

Assermenté par-devant moi,
ce '26e mai 1832.

(Signé) G. MOFFATT,

J. P.

Daniel While, de Montréal, gentleman, étant duement
assermenté dépose et dit:-Que Lundi, le 21 de ce
mois, il était près du Hustings dans le temps que le Poil
se fermait, que le parti le M. Tracey paraissait être
plus nombreux qu'à l'ordinaire, qu'un grand nombre
des personnes qui formaient ce parti paraissaient être
extrement irritées et que de la manière dont on les voy-
ait montrer le poing, et brandir leurs bâtons et leurs pa-
rapluies, elles paraissaent avoir le desir de violer la
paix. Que dans le tems où M. Bagg laissait les Hust-
ings, le déposant apperçut le parti de M. Tracey qui se
portait d'une manière furieuse le long de la rue St.
Jacques vers la Place d'Armes, et qui commença à je-
ter des pierres sur les Connétables et sur des citoyens
paisibles, et aussi à travers les fenêtres d'un magasin
dans lequel quelques-uns desamisde M. Bagg s'étaient
refugiés. Que le déposant se dérigea alors vers la Ca-
thédrale sous une grêle de pierres. Qu'il entendit plu-
sieurs personnes crier aux Magistrats à la porte de l'E-
glise "Il sont après tuer le monde;" "au secours, avan-
cez." Que le déposant considéra alors que les Magis-
trats étaient trop lents à donner de la protection aux pai-
sibles habitans. Qu'il vit après - cela le parti de M.
Tracey se rallier vers le milieu de la rue St. Jacques,
et assaillir les soldats sous les armes avec des pierres, de
manière à mettre en danger la vie de ces derniers. Quebientôt après, il vit les soldats faire feu, ce qu'il sup-pose avoir accasionné la mort de Chauvin, et d'autres.
Que le déposant est d'avis qu'il était absolument néces-
saire que les soldats fissent feu pour faire respecter lesAutorités Civiles, et pour obtenir la tranquillité.

(Signé)

Assermenté par-devant moi,
ce 28e de mai,1l8.

(Signé)

D. WHITE.

J. MASSON,

J. P.

Mont-
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MONTREAL, LE 23 MAt, 1832.

Je Robert BSoper Piper, Capitaine dansle Corps dès
Ingénieurs Royaux, dépose que lundi soir,le 21courant
vers cinq heures, ou à peu après je regardais à une dei
fenetres -supérieures de ma maison, dans la'rue St. Jac-
ques, d'où je voyais distinctement ulne populace considé-
rable qui se précipitait de près .de la Banqüe sur la
Placp d'Armes, et qui, quelques minutes àprès, en res-
sortit encore, en courant, et unr corps de troupes qui
s'avànçaient d'un pas ferme après elles.

Le peuple se retirait devant les troupes, en 'poussafit
des cris, et en lui jetant des pierres. Je vis aussi les
Connétables spéciaux, ou des personnes portant des bâtons
bleus, que la toule poursuivait commes des chiens, et -sur
lesquels, elle lançait des projectiles. Je m'étais placé là,.
m'attendant de voir du trouble,; comme enretournant
chez moi de mes occupations sur le quai, je vis sur la place
(Square.) un concours de personnes plus considérables,
que je n'en avais jamais vû auparavant, et "pouréviter:de
me mêler avec elles, je fis un détour par le séminaire et
par la rue St. François Xavier, pour arriver chez moi. Je
restai à la fenêtre jusqu'à ce que la première division des
troupes se fut avàncee quelque pas près dela Maison de;
M. Armour. La populace continuait toujours à lui lancer
des pierres, et. à pousser des hurlemens; dans. mon.em-
pressement à me rendre auprès des, tronpea je courus
dans la rue sur le pavé. Les pierres volaient alors dans:
tautes les directions ; dans ce monient, les troupes étaient
arrivées à un endroit près des maisons de M. Auldjo, et'
du Dr. Robertson, où elles s'arrêtèrent. La popùlace qui.
était alors très pressée, et qui se trouvait, dans:le momente
tout près de ma maison, continua à jeter des.ieresý et à
s'encourager les uns et les autres à àvancer, les uns par-
lant en anglais, et les autres en français, etjfentendis dis-
tinctement des personnes crier que les tróupes ne'feiaient
pas feu. Dans cet instant, il y eut une personne robuste
(stout gentleman) qui paraissait être dans l'exécution de'
son devoir à trente ou' quarante pieds en avant des soldats,
sur laquelle on jetait une 'grêle de. pierres sans miséri-'
corde, et qui était en sang. :'J'apperçus aussi un jeune
homme que je ne me rappelle'pas d'avoir jamais vu aupa-
rayant, d'abord vis-à-vis, et ensuite à la droite de ma propre,
maison, et après cela, près de la maison-rouge en brique,
dernièrement occupée par M. Frothingham, qui jetait des
pierres avec beaucoup de force; il paraissait en avoir dans'
les .deux mains, comme il s'en approvisionnait incessa-
ment. J'entendis donner l'ordre "Préparez," autant que
je re rappelle, ,et celui "de faire feu", et je vis immé-
diatement, tomber un jeune homme, que.je crois être celui
qui paraissait si actif, jusqu'à l'instant, où l'ordre de faire
feu fut donné, alors il règnait le plus grand tumulte et le
plus grand bruit,. et l'on jetait des pierres dans toutes .les
directions sur les troupes et sur les Connétables. Le
peuple, néanmoins, 'qui avait continué jusqu'à ce moment
a pousser des cris, et à jeter des pierres prit alors la fuite de
tous les côtés. Les troupes après cela, se dirigèrent vers-
le marché à foin. Avant que les soldats eurent reçu
l'ordre de faire:feu, je vis un bomme arracher avec violence
la bâton bleu.d'un Connétable, et je vis de plus un'grand'
nonbre de bâtons bleus qui avaient été jetés et-laissés.dans
la rue entre les troupes et les bâtisses de M. Gates.
D'après la fureur'avec laquelle la populace avait atiqué
les troupes, et leur avait jetté des. iérres,je considère qué
les soldats ont agi avec beaucoup de modération.

(Signé) R. S;*PIPER,
Capt. Ing. Roy.

Assermenté par-devant moi>
ce 26e mai, 1832.

(Signé) % W. ROBERTSON,
J. P.

DIS.
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DISTRICT DE MONTÈÉÀL,

SAVOIR:

Jei-emiah Wilkes De làso ,itenäu"
tre dans le 15e Régiment d'Infanterie,ndaíùte
'nisbn en la cité de Môn'tréal, dansile dit distf~
ement assèrmenté, dépose et'dit e qisuit
courórt étant piès de:heureeaprès-midlj
la Plaè*dArmes etj' bservdi géand no
sonnes:qui se battaienitet coinëittaierit 'dè
lence et d'émeute. John Fishei écuryer, uh-de
pour Montréat quejé cofrisia;i örété rnv
rait a iioi! couvert=de bôoeg,'et accoinpåag
Smith; écr criant àhaùtevoix queôfaut-iilfaii
tenires la paix? il 'e' cornnôtra' des¥medrtirés
s'ils allaient à 'laarde prinëipale, aveclcordie
trat ils le leapitäiñe àTé
parti de soldats. J'ai entendu lire l'afficaitt
du Capitaine Temple, relativement aux évén
près-midi du2le courant,, etje déclare:que l
circonstancié contient la vérité, en autant q
aux choses qui ont eu lieu subséquemment à :
la Place d'Armes, etdont ima connaisanéee
la sienne. Quant 'acx' cirïonstancès antérl
ignore.

(Signé) J. W. DEWç

Lieut. et Qrd M t

Affirmé par-devant mo,
26 mai 1832.

(Signé) W. ROBERTSON,

Jerma Wld euIsu Lieéna
Maîtie dans le'15e,'Régiment d'InfanterIe ,
ce jour, idevant imoIi,.et étant;dùmnent"as&seî
Saints Evangdesdécle qu'il était présent a
émeute, qui eut ieu àMosâtrêal le 21e dex

ue e mlitaire fut apple upprfiiera L
le Dr. Roertson.qui se présenta àl'un des.
mandant les troupes, conime étant l'un des
devoir. Les magistrats et lnconéables q
dans le quarré de la Place d'Armesd furentr
la cour de 'Egise.paroissiale Ctholique R
troupes étaient placées, étant poursuivis pa
quiles assaillait à coup de. pierresye de bât
Rob'ertñon seèenáit uérè, du' Clô el Mcl
ce dernier donna aux troupes lordre diamorc
ger à ballesC(with ball carrigeprime
qui fut conséquemment fait. Les troupes, a
Dr. Robertson et le ColoneiMcItoshn'a
les mutins; elles étaiéntiacconei a
de connétables, de magistrats et o'e messieu
ques uns, lorsq eles pierres les ka ppreÊ

fit ~ast titie 'ee, j su1 'qeIés r
fit hi s
so'n'qui:était en ore aup>s du' Colonel;

nant en Gar-

Tlundi, 'e
e ;pasi sur

;ergév, écor-

éena de*l'a-
ë dit affidavit
u'il a rapp ort
Mon a ve à

eures, je les

lui(les troupes étaient albWsioleminent aléailliès àioupde
pierres par la multitude de monde qui étaient devant elles)
et dit d'union emphatique et très agité " Colonel Macin-
tosh faites votre devoir," surquoi il fut aussitôt ordonné

-aux soldats de faire feu.

Sné) J. DEWSON,

Lt.etQrMr.15e Rég

säeieî fcé pdr- dëiñínö èi
Mnfréâl, 2i:a, 1882.

(igné) !P D'E ROC HfI3LEA

DISTRIGT DE MQNTR EAL,

SAVOIR

Appendie
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NWilliam Gleenson, Sergent dans le 15e Régiment d
re. 15e Régt, fanterie de Sa Majesté, est coin'aru cejóur, devant moi,

et étant duement assermenité sur les Saints Evangiles, dé-
clare qu'il fut employé .avec la compagnie légère, le 21e
du mois passé, a aider à appaiser une émeute qui eut lieu
à la Place d'Armes, à Montréal. 'Le déposant remarqua
un monsieur de haute stature et mince de taille, qui était
avec le Colonel Macintosh sur le degrés de l'Eglise parois-
siale Catholique. On lui a dit que ce gentilhomme est le
Ibocteur Robertson, magistrat d Montréal. B vit aussi
des magistrats et conñétablës qii efaitaiênt(étant pour-
suivis par le peuple à coup de pierres et de bâtons,) dans
'enclos ouse trouvaiént lec troups. Aussitot après il en-

tendit le Colonel, donner au détachement l'ordre d'amorcer
etdihàrger,à'balle'( iith Iarlrid èi , and
oad.) 'Le DraRbertfö étäittå"iirès' Colonél '16rs.

que celui-ci 'ôrdna-decdi ~ ét lésiibt >dnt'fro.
nonçés-si lià t,'e l dépaàht etr Wiß eteiie
distant de~ là' 1W eteidif& ldiste üfiL 'ts tri

e t nyat chatge reçti etcé écònÌmaidèént"' tsrnis
t otou r oitipäf e.'thi)oa en 'i èret s

rrnènté'sur iefrn t8voôiir~dhê ~iir~ t4eitei unecertine oupsde 6 Msii fui'~ftuye es1à v ' di t,' d oôàt

nai, 1832 et ié E oiptiié par
e déposant vit son. Le déposàn jote ' que es eurent.officiers com-- h éd 'a d é é fif
magistrats en ' é l l ðb'r êi Có o iW
ui êthient' ale#s inaché isitoÓldniié 'fa~i ifaùteffl klos; d
epoussés'dtms en a besoii êt elî·" eiaon 1inesoo'ne

r la canaillei
ons. Le Dr.
ntosh, lorsque
er et de char:
and load),ce
yant en tête e à MO
ivancrnt isur
une multitude (Sigr
rs, dont quel.

[1C0 ?rel:1
se' e vsse nt

ntourna vers
~lui

WILLIAM GLEENSON,
Sergt.

Asernienté pä-devàt no
ntréal, ce é 1 dèiùint 18Si.

né) P. DESROOHEIBLAVE,

J. P.

DIS-
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DISTRICT DE MONTREAL,

SAVOIR:

TAomai Lenham, soldat dans le 15e Régiment d'In-
fanterie de Sa Majesté, est ce jour comparu devant moi, et
étant dument assermenté sur les Saints Evangiles, dé-
clare qu'il était en devoir à la garde principale le 21e mai
courant, une partie de la garde fut appellée ce jour là
pour appaiser une émeute qui avait originé à la Place d'Ar-
mes. Tandis que ce détachement s'avançait dans la rue
St. Jacques vers les mutins qui étaient très nombreux et
qui se battaient avec beaucoup d'acharnement, plusieurs
d'entr'eux, firent volte face et lancèrent de grosses pierres
sur le détachement, sans aucune cause ou provocation
q*elconque; l'une de ces pierres frappa le déposant. Le
Colonel Macintosh a plusieurs fois averti la populace de
cesser d'attaquer les troupes, et de se disperser, avant
qu'aucune explosion de fusils eut lieu, mais elle continua en-
core à assaillir les troupes, qui étaient en danger là où elles
se trouvaient placées, elles ne pouvaient avancer ni retrai-
ter sans être encore plus exposées, à moins qu'elles ne
fissent feu.

(Signé) THOs. LENHAM.

Affirmé par-devant moi, à Montréal,
Ba.s-Canada, ce 28e mai, 1832.

(Signé) ADAM L. MACNIDER,

J.P.

DISTRICT DE MONTREAL,

DISTRICT DE MONTREAL.

SAVOIR :

Henry Brass, soldat dans le 15e Régiment d'Infante-
terie de Sa Majesté, est comparu ce jour par-devant moi,et
étant dûment assermenté sur le Saints Evangiles, déclare
qu'il était de piquet le 21e courant, et qu'il fut appelé ce
jour là, pour aider à appaiser une émeute qui avait origi-
né à la Place d'Armes. Le peuple en front était nom-
breux, et se battait avec beaucoup d'acharnement, pen-
dant que le détachement s'avançait. En voyant les sol-
dats, plusieurs des mutins firent volte face, et les attaquè-
rent en leur lançant de grosses pierres. Le déposant fut
atteint et il vit le Colonel recevoir un coup sévèie sur la
tête, comme il était à la droite du détachement. Ayant
avant et après cet incident, à plusieurs reprises, prié la
populace de se pisperser, et de cesser d'assaillir les trou-
pes, mais en vain ; elle paraissait s'animer de plus en plus
jusqu'à ce que l'ordre de tirer sur elle fut donné.

(Signé) HENRY BRASS.

Assermenté par-devant moi à Montréal,
Bas-Canada, ce 28e jour de mai, 1882.

(Signé) ADAM L. MACNIDER,

J. P.

DIS-

SAVOIR..

Frederick Clarke, Sergent Armurier dans le 15e
Régiment d'Infanterie de Sa Majesté, est comparu ce
jour par-devant moi. et ayant été dûment aisermnenté
sur les Saints Evangiles, déclare qu'un fusil appartenant
à Thomas Allcock, Soldat du même Régiment, que
l'on lui dit avoir été endnmagé lOrsque le dit Soldat
était en devoir en ville le jour d'avant ;, lequel fusil fut
porté le 22 courant, à ce déposant pour être réparé.
La crosse était fendue de 7 pouces entre l'extrémité de
la crosse et le porte-baguette: ce qui a été occasionné,
d'après l'opinion du déposant, par un fort coup récem-
ment porté sur le canon.

sa
FREDERICK CLARKE,

marque.

Affirmé devant moi, à Montréal,
Bas-Canada, ce 28e jour de
Mai 1832.

ADAM L. MACNIDER, J. P.

DISTRICT DE MONTREAL,
SAvoIr:

Richard McGinnis, Soldat (dans le 15e Rdgiment
d'Infanterie de sa Majesté est comparu ce jour par-
devant.moi, et étant damient assermeié sur les Saints

Evangileu

DISTRICT DE MONTREAL,

Thomas .qlcock, soldat dans le 15e Régimient d'Infan-
terie de sa Majesté, est comparu devant moi ce jour, et
étant dûment assermenté sur les Saints Evangiles, déclare
qu'il était en devoir le 21e courant pour aider à appaiser
une émeute qui avait originé à la Place d'Armes. Tandis
qu'il avançait avec le détachement dans la rue St. Jac-
.ques, les mutins lançaient avec beaucoup de violence des
grêles de pierres sur les soldats. L'une de ces pierres
frappa le fusil du déposant et en fendit la crossse, et il
devint nécessaire de faire réparer le dit fusil. Il vit le Co-
lonel Macintosh frappé à la tête par une pierre, pendant
qu'il conseillait à la populace de se disperser et de cesser
l'attaque contre les troupes, mais elle continua l'assault,
sans provocation quelconque, jusqu'à ce que l'ordre de
tirer fût donné.

(Signé) THOMAS ALLCOCK.

Affirmé devant moi à Montrent,
Bas-Canada, ce28ejour de mai 1882.

(Signé) ADAM L. MACNIDER,

J.'P.
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Evangiles, déclare qu'il était soldat d'ordre le 21 cou-
rant. lorsqu'un détachement du Régiment fut appelé
pour appaiser une émeute à la Placed'Armnes ; les pierres
que lançaient les mutins tombaient en si grande quantité,
particulièrement snr les soldats de la drite, où le Colo-
nel Macintosh se tenait, après avoir fréquernment sup-
plié la populace de cesser, que le déposant, qui était
auprès lu Colonel, était forcé très souvent de changer
dJe place, en sautant à droite et à gauche pour les éviter.
Il fut néanmoins frappé, et vit pareillement le Colonel,
qui fut atteint d'une grosse pierreimmédiatement après.
Le Dr. Robertson, magistrat, était présent, et pressa
fréquemment le Colonel Macintosh de faire son devoir.
L'assaut que soutinrent les troupes, n'avait été précédé
d'aucune provocation, et aurait, dans l'opinion du dé-
posant, continué avec un acharnement croissant et sans
lin, si l'on n'eût pas tiré sur les mutins.

(Signé) RICHARD McGENNIS.

Affirmé par-devant moi, à
Montréal, Bas-Canada,

ce 28e jour de Mai, 1832.

(Signé) ADAM L. MACNIDER, J. P.

giles, déclare quil était-présent à Montréal le 21 Mai
dernier, lorsqu'une partie du Régiment fut appelé pour
appaiser une émeute sur la Place d'Armes. « Le dépo-
sant y était comme soldat d'ordre. Il vit le Dr. Robert-
son, magistrat, et le Colonel Macintosh qui se tenaient
ensemble en front des troupes qui étaient stationnées
sous le portique de l'Eglise Catholique paroissiale ; il
vit aussi des magistrats et des connétables qu'avaient
repoussés dans l'enceinte où les troupes:se trouvaient
placées, la canaille qui les assaillait à coups de pierres
et de bâtons. Aussitût après il entendit le Colonel
Macintosh donner aux soldats l'ordre d'amorcer et de
charger-à. balle (with ball cartridge prime and load ;)
ce qui fut conséquemment fait en présence du Dr. Ro-
bertson, qui était entre le Colonel Macintosh et le Dé-
posant. Le Colonel prononça à très haute voix les
mots de commandement. 'Les trou pes sortirent et avan-
cèrent dans la place, et subséquemment dans la rue St.
Jacques où l'émeute continuait. Le déposant entendit
quelques voix par derrière criant: e Colonel Macin-
tosh, tirez sur eux." Le Colonel ne le fit que lorsque
les troupes eurent fait halte dans la rue St. Jacques,
où les mutins les assaillaient à coups de pierres avec
beaucoup de violence ; alors que le Dr. Robertson, qui
paraissait être très alarmé, s'adresia au Colonel Macin-
tosi et dit: "Colonel;,faites votre devoir." Le dépo-
sant ajoute que le Dr. Robert-on pesait fortement sur
chacune de ces paroles ; il remarqua set incident, de
ce qu'il avait entendu parler le Dr. Robertson au Colo-
nel Macintosh auparavant, pendant cette émeute.

DISTRICT DE MONTREAL,
SAVOIR:

John Brown, Soldat dans le 15e Régiment d'Infan
terie de sa Majesté, est comparu ce jour par-deçan
moi, et étant dûment assermenté sur les Saints Evan
giles, déclare qu'il faisait partie d'un détachement d
Régiment sus-nommé, appellé en devoir le 21 couran
pour appaiser une émeute qui avait originé sur la Plac
d'Armes ; tandis qu'ils s'avançaient avec leurs arme
cnuchées, ils firent halte ;,les soldats étaient furiets
ment attaquée par u grand nombre des mutins qui leui
lauçaient de grosses pierres en grande quantité et ave
beaucoup de violence. e Une des pierres ainsi lancée
frappa le déposant à la jambe, et en emporta: la pea
malgré que le coup eut perdu beaucoup de sa force pa
la redingotte du soldat qui était devant lui. Le déposan
vit le Colonel Macintosh et son propre camarade,- i
soldat John Hancock, lorsqu'ils en ftirent aussi frappé
Le Colonel a fréquemment, à la connaissance" lI' dPC
sant, sollicité la foule de se disperser-: mas elle ne lé
coula pas.

(Signé) J. BROWN.

Affirmé par-devant moi, à
Montréal, Bas-Canada,

ce 28e jour de Mai 1832.

(Signé) ADAM L. MACNIDER, J. P.

n-

nt
n-

t,
ce

es
e-

(Signé)

Affirmé par-devant moi,
à Montréal, ce ler jour
-de Juin 1832.

(Signé)

RICHDI. McGENNIS.

P. DE ROCHEBLAVE, J. P.

ir DISTRICT DE MONTREAL.,
c

!r John Hanlcoclc, soldat dans le'15e réoeýiment d'infnte.
nt, rie de Sa Majesté, est, co mparu ce juj dovar t- moi, et
le é tant. dîxomnt aàssrmenlté, su r les Saints, Evangiles, dé-.

z,.are qu'il fe-;it'partie .d'un détache ment du',régimènt -qui
l- fuit. appelé1eý2 1le',courant, pour: appaiser. ,une, e meute qui

-ét ant com ma ncée surla tý'Place d'Armie S. _INit uera'de
multiude e modlevant lui qui se battaitý avec diverses

armeïs oflèénsi'ves., Pl'ùsieurs'd'entrýe la multitude'en'voyant
lé étcheeî t qu'-ita.1ussitô "t' atefirent volte ýface, et

-lancèreàt de grsses peTe ulssodt. Il'Vit' le Col.
- acintosh frappé dijcupdepierrèà la h0' ý',uncp'tête ; le coup
a dûêtre sévere, vû ý'qu'il dç'plaLça' le chapeau du Colonel.
Le déposant et son camarade le6solat J ohnitErown. furen'

auss frapé_ Il entendit.- le Col. Macintosh prier plu-
-sieurs fis la populace dese disperser, ,>mais ils ne parurent

yporter aucune attention,. et il parait, aàprès cela,ý quelEsirres fuirent lancées,.en_ plus grande quantité, sur la
"drte dudétchemet où leColonel se'-trouvait.,

(Signé)
DISTRICT DE MONTREAL,

S vo at,

Richard » eisnn, Soldat dans le 15e Régimen
d'Infanteie dsa MÝajesté, est comparu, ce jour, deiant
mnoi et étant dûment assermenté sur les Saints Evan-

giles

JOHN HANCOCK.

Assermenté par-devant.moi, à Montréal,
Bas-Canada ce 28e jour de Mai 1832

(Signé,), ADAM L.MACNIDER.

. P.

J.1832

Appendice
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DISTRICT DE MONTREAL.

Rober! Hennessey, soldat dans le 15e régiment d'In-
fanterie de Sa Majesté, est comparu, ce jour, par devant-
moi, et étant dùneit assermenté sur les Saints Evangiles,
déclare qu'il fesait partie d'un détachement appelé le 21
courant pour appaiser une émeute sur la Place d'Armes.
Les mutins étaient très nombreux et furieux'et continuè-
rent à lancer de grosses pierres et en grande quantité sur
les troupes, jusqu'à ce que celles -ci eussent tiré sur eUx,
et malgré les demandes reitérées du Colonel Macintosh9
qu'ils cessassent. Le déposant reçutm un coýfp comme il
marchait on avant.

sa
ROBERT ' HENNISEY.'

marque

ffirmé p'ar-devant moi, à Montréal
Bas-Canada ce 28e jur de Mai, 1832.

(Signé) ADAI' L. MACNIDER.

DISTRICT DE MONTREAL.

SAVOIR,

John Laehy, Soldat dans le 15e régiment d'infanter'
de Sa Majesté, est comparu ce jour, devm- e-4 tL etant
duement assermenté sur les Saints Evangiles, déclare,
qu'il était présent à une émente qui eut lieu, à la Place
d'Armes à Montréal le 21 du mois dernier ; il vit le Dr.
Robertson avec le Colonel Macintosh sur les degrés de
l'Eglise Catholique Romaine, où les troupes appelées
pour appaiser l'émeute s'étaient réfugiées pour être à l'abri
de la pluie, pendant que la populace était momentanément
tranquille. Le déposant entendit bient8t beaucoup de
bruit et de cris hors de l'enceinte. Il vit le peuple courant
en grande confusion dans touté les directions. _A ce mo-
ment il fut ordonné aux troupes de charger leurs fusils,
ce qu'elles firent en présence -du Dr. Robertson, et d'un
grand .nonbre de Messieurs. qui s'étaient enfuis dans la
cour de l'Eglise. Le Dr. Robertson dit au Colonel Mac-
intosh de faire sortir les troupes. Les" soldats re rent
'alors ce cornm'andénient " demi'tour à drot a iosTlzree 'Riruo") e par 'trois"

( TA reeRigh) et ils", s'avancèrent':prensement
sur la Places d'Ariiiés, 'et delà 'dans la rue St. Jàcques
accompagnés de ceux qui s'étaient refugiés dans la cour
de l'Eglise, etdont quelqués-uns rcrièrent " Colonel Mac-
intosh faîtes feu sur eux,'" parlant de la poptiace qui était
devant le détaéheient, et qui lui-lanç ait des pierres. Le
détachement, fit alors halte dansla rueSt Jaceseoù
il fut assailli è coups de pierres'et avec plù de violence
qu'auparavant, et le Dr. Robertson ui resta tout ce temps
avec le Colonel Macintosh, dit de manière àaêtre' entendu
du déposant " Colonel faites votre devoir,»aussito6le feu
commença sur la foule., Le Dr. Robertson quiparraissait
calme et décidé dans la coui de l'Eglise, était 'ici bien es-
soufflé et inquiet. Le déposant'avait l'ocion de faire ces
observations de ce qu'il était solda'td'ordre, et qu'il n'é-
tait pas chargé des mêmes devoirs que les autres soldats.

sa
JOHN LEAHY,

marque
Affirmé pai -devant moi à Montréal,

ce 1er jour de Juin, 1832.

(Signé,) P. DEROCHEBLAVE.
J. P.

Thomas Barron, Ecuier, aiocat;de la ville des Trois
Rivières, après serment prêté.stir les Saints Evangiles
dépose et dit. Que lundi jdernier le vingt-et-un mai
courant, il accompagna au Poll M. Stailey iBagg, un
<des candidats à l'Election du QuartièrOuest della Citâ
de Montréal; que cejour le Poli s'ouvrit confdrinément
à l'ajournement du dix neuf, -à huit heures 'du matin
qu'il.s'en absenta plusieurs fois; que vers les trois heu-
res et demie, commeïil s'en retournait au;Poli, il vit que
les Connétables étaient assaillis et même repodssés par
un' grand 'nombre des partisans de Monsieur Tracey-
que plusieurs de ces derniers saisirent des 'batori des
Connétables et les en frappèrent-quélle calme 'se: rét-
blit néanmoins unimoment après que l'on' informa 'a-
lors le déposant que rcetrouble;provenaited'une insilte
faite par le :Sieur. Dieu Donné' Perrih au" Sieur John
Jourdain; qu'étant arrivé iuPoli, le déposant y renco-l
tra Monsieur Jourdain qui lui déclara en présence de
plusieurs personne, nommément en présence d'Edouard
Leclere Ecuier, Notaire Public de cette Ville, qu'il
était extrêmement mortifié- de ,l'aventure; que' depuis
nombre d'années, il était intimeami de. M. Perrin; que
le tout avait été occasionné par un mal. e'ntendu,, que
Perrin lui avait à la.vérité déchiré son parapluie, mais
que lui M. Jourdainý croyait sincèrement qu'il, l'avait
fait en badinant; que quelques Irlandais, témoins de la
manière d'agir de Monsieur Perrin, s'étaient avancés
pour s'assurer si lui, M. Jourdain, était de leur parti; que
s'en étant assurés ils s'étaient aussitôt éloignés en disant
"We must not allow our friend to h insulted or ill treat-
ed"-.iu',m.-Ia L lis s'étaient mis à la poursuite
ue Monsieur Perrin, l'avaient assailli ét battu 'et qu'il
s'en étaitsuivi un désordre presque'général. Que le
déposant demeura au Pnl! jnsqn'à sa cloture. Que vers
cinq heures, le' candidat-M. Tracey'ayant obtenu une
majorité_ de quelques voix-sortit' le -premier du Poll
suivi d'un nombre considérable de personnes en appa-
rence acccompagné' de,; tous 'ses' 'amis, que le déposant
croit sincèrement, que ce Monsieur pouvait être rendu
vis-à-vis la maison de M.- Gibbs près 'de l'Eglisse'-Mé
thodiste lorsque Monsieur Bagg et quelques unis de'sès
amis sortirent 'du Pull, 'qu'à 'la grande .-surprise
du déposant;- M.JBagg ,fut' sifflé, par un ou deux
individus qui-, se trouvèrent' au milieu des amis de
Monsieur Bagg, que le déposant en'4t la iemarque a
Monsieur 3agg, qui ,liui reporidit qu'il ne ^fallaitpoint
s'en occuper,.que. les ,amis. de 'M.-Bagvinrentàsa
rencontre, et le, reçurent comme: d'ordinaire avec'.de
vives acclamations-qúe tous s'achemidèrent vers l'Hoö
tel Luckin. r Qu'un' très grand' nombredes aini de M.

" v revinrent,sur leurs'. pas, poursuivirent les amis
de; Monsî..,Maggdont la pluspart"rentrèr~ent' chez le
nommé Henderson, marchand Epicier, demenrant sur la
Place d'Armes, leur lancèrent des pierres, brisèrent les
vitres du dit' Sieur' Henderson -puis l'avancèrent
vers la demeure du Dr.' Arnoldi; que 'quelques
minutes a près, les partisans dej Monsieur 'Tracey's5e
retirèrent à la vue des soldats qui'sous le commande-
ment dn Colonel Macintosh, sortirentdesearches det la
nouvelle Eglise paroissiale 'ù ils s'étaient stationnés
après avoir -ostensiblement, chargé leurs 'usils, que
cette compagnie s'avança au pas de marche, et'ft halte
vis-à-vis la riaison de Monsieur Gibb, qne le déposant
s'appesçut que les amis de Mosieur TraCey qui jus
qu'alors avaient retraité,' s'arrêtèrent aussi, ramassant
des pierres, près des parapets d deux ctés de la rue,
s avancèrent s'invitant et sexcitantles udseles-autres,
que tot après, is lanceren grârdiiÙmbre; de 'liier
re, de toutes dimensions, tii tteignirent
les soldats, ainsi que leur'.comtnaudait le olonel
Macintosh; que les assaill 'dontilusiesrs praisifaient
dans 'un "état d'ivrese? s'avièrètile pu pg
quele ColoneloMackii1to htifa'5onie4éè horsÙ, 1four

reau,
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rea, et leur ordonna à diverses' reprisesde se retir.er,
et que cette injonction ne produisit ,Aaùcné effetýles
partisans de M. Tracey 'avançant:toujours et-en plus
grand nombre, le Colonel"se mit de côté 'vers la droite
et donna "l'ordre 'au, premier-' rang de tirer," ce qu'ils
firent sans' aùcun'effet,.apparent,"qu'ininédiatenment
après le second rang fit'àsonoour; une décharge éné-
rate qui eut l'effet- de.disperser et mettre en fuite 'tous
les assaillanu; qu'un instant après leColonel Macintosh
donnal'ordre descharger et d'aner, la fois, ce 'qui
fut fait. áLedéposant vitque quatreipersonnesavaient
été atteintesi dont uneseule-paraissait så'atr"que'hes-
se à la cuissè, les.autres étaient expirbesu Le'dposant
revit ensuitesur laPlacetd'Armes et vit de distance
en distance des compagnies de soldats sous les,-armes
et différemment 'dispeses, quil'n'avait pointkappe-
çus auparavant-Et l dit déposantaajoiute qu'il s'atten-
dait à quelque commnotionet troublesde cette nature et
après lestrapports et les détails. qu'on ,nlai'avait'donnés

Dimanchea d'une barain'guido Dr Traey'ses pati-
sansprès dàEiglisedestRécôllets Pissueiduservice
divin 1u'il croitsincè rement 'que ce riot enest l'effet,
.etlue l'attaquesubiteetispontanée, aisiqueles vio-
-lences 'dont les amis de 'M.Tracey ont fait-preuve dans
cette occasion étaient'prémédités dès leaveillee ledé-
posant ajoute-qu'il .croitréfermenient'uesanslare-
sence et l'introducftiondes' trôpes Ilaw:vie et',les proprié-
tés de plusieurs citoyens auraient été dans un danger
éminent, et le déposant ne dit rien de plus et a signé.

(Signé) THO'S. BARRON
Av't.

Assermenté par devant moi,
i Montiéal,
ce 24e mai 1832.

(Signé) P. LUKIN,

J.P.>

DISTRICT DE MONTREAL•

Louis Lachance, garçon majeur, de la cité de Mon-
tréal, dans le dit District, après serment duement'jurê,
dépose et dit, que "demneuiant dansla rue St. Jacques,
presque vis--vis de l'Eglise Américaine,' ou 's'est
tenu le Poll pour l'élect!on du Quartier Ouest de cette
Ville dernièrement terminée, il a eu occasion de voir et,
connaître la ,Manièré ént se sont conduits les' par-
tisans des deux ,Candidats durant cette élection ; que le
premier jour il a vu qu'il y a eu quelques batailles de part
et d'autre'dans la basse classe,'mais qu'il n'y a eu alors de
donné"tant par les uns.que par les autres que des coups de
poings, que le second jour dès le matin les partisans de M.
Tracey se sont emparés des environs immédiats du 'Poll,
que les partisans de M. Bagg de la basse'classe ont été
battus' et chassés du Poil et. les autres partisans de M.
Bagg,qui auraient pu le favoriser par leur. influence et leur
presence n'osaient 'pas ipar cinte approcher du ePol'
que les partsans de M. Tracey ont continué le systême
de s'emparer~ du Poil 'depuis le dit seconid jour <jusqu'è"la

ctre d'.clT . Qu'il affréquemment vu les dits partisin
eM Traceyse détacherd Poli et poursuivre en fouledes partisans de M. Bget les battre de-la é'-la

lus cruelle, que lelundil' vingt et un du courant-il-s'est
trouvé l'ajournement du 'Pol dans W rue St. Jacques

t sur

surun endroit:élevé d'où il pouvait appercevoir.. ceý qui
se passait.. Queans,le ,moment. où il es venuen, cet en-
droit ce qu'il"pogvait voir de:monde dans lare St. Jacques
,était occupé,à tirerdes pierres: qu'il a alors vu appr.cher
les solats,guî s' nt ma pas ordinaire.luelorqu'ils
sont arnves a pe evis-a-yhse' l. maison dau octeur
Robertson, les soldats se .sont arêtes. Laoie,qui.était
en avant des soldats a continue a tirer de pierres avecfu-
eurd c ds sodatue ceestquè quelque temps

aprèsqls nt ainsicntié e edes pierres qu en-
en aevu faire feu, qu Res ase

rai graùd gue l'air en était presqu no. u
croit en son ame, et conscience qe considéreé l'état dcite-
ment dans lequel se trouvait a oesans L ervent on au
niliaireiy aurait eu uin'tres gad nombre dee personnes

ui urient penlu laie. Et le dit dépoba airèà lecture
faité'déèlare que apésente. déposition çontient a véié
et a d ar ne a i ner

par 'evant.n

A ffié - tace veMi
a 1aresmoo.

(Signé,)

(Copie.)

Monsieur,

Appendice
(M)

P. LUKIN,'

10 No. 111

MA'ontréal, 10 S!eptembre 1832.

J'ai l'hon-eur d'inclure dans la présente une liste
des convictions qui ont eu 'lieu à la dernière-Cour du
Banc du 'Roi, ayant jurisdiction criminelle pour le Dis-
trict de Montréal ; par laquelle l'on verra, que pendant
cette Session il n'y a eu aucune.convictibonpour-des of-
fences capitales. J'y incluseaussi. copie l'une repré-
sentation du Grand Jury sur plusieurs Indictments
qui ont été mis devant lui contre Willia':Robertson et

ierre Lukin,'Ecuyers,'deux des•'Juges de'Paix de sa
Majesté, 'et contre le Lieutenant Colonel 'McIntosh, et
contre le Capitaine Temple dii 15eRégiment d'Infan-
terie de sa-Majesté, pour meurtre ; et quoique ces in-
dictments aient été renvoyés par le Grand Jury,.Ie pense
encore, qu'il est nécessaire que son Excellence le Gou-
verneur en Chef soit 'informé de l'exposé conteju, dans
cette: représentation.

J'ai l'honneur d'etre,
Monsieur,

Votre très obéissant serviteur.

(Signé) JS. REID, J. C. B. R.

Les Grands Jurés représentent 'humblement à la
Cour, que dans leur enquête concernant l'occurrence
sur laquelle étaient fondés les actes 'accusation pour
mxeùrtre contre Wm. Robertson, Pre. Lukin, A. F.
M tosh et le, Capitaine Temple, ils, ont examiné
pFein ément et avec irmpartialité toutes les circonstances
de l'aifairet le"'ésultat de li·s pocédéà'est u'il
n'existe "aucune 'ison fondée d'accusation ou poursmite,
crniinelle'contre ces iidividua. Dans un cas comme.
lc présient, et quand une agitation violente a boulevers

la
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Appendi.e la société,les Grands Jurés sont induits par le senti-
ment du devoirà aller an deli du simple rejet des scies
d'accusation, et à s'erorcer d'ap;iaiser l'irritation, par
lexposé des cnnnaissaices auxquelle< ils sont parvenus,
après une stricte enquête sur la transaction.

Les faits révélés aux Gran 's Juîrés sont en peu de
mots les suivans: Que durant les derniers jours le
l'éleciioni d'un membre de l'assemblée provinciale pour
le quartier onet le la Cité de Mmotréal. en Avril et
Mai dernier, il existait beaucoup d'irritation, qui occa-
sionnellement se terminait par des infractions de la paix
publique: que le 21 Mai les magistrat4 voyant une dis-
position à la violcice dans la multitude assemblée an
Poli on dans ses environs, y avaient fait venir,
à la requisition de l'oflicier rapporteur, un nombre
de connétables spéciaux, et craignant, d'après ce
qui était déjà arrivé, que ce pouvoir ne fût pas
suflisant pour réprimer un tumulte, se détermina
à faire venir une force militaite, pour agir en cas (le lie-
soin ; q s'en conséquence, il fât fait au capitaine Ten-
p!e pour un envoi de troupes, une requisition signée par
Wmtt. Robeitson et Pre. Lukin, écuyers. jm:zes de paix
pour le Distrit t de Mont réal ; qu'en conséquence le
cette réquisition, entre deux et trois heures de l'après-
midi dc ce jour, un corps oie troupei fut posté dans le
voisinage dii lieu où lepoll se tenait : Que pet après,
une disposition plus prononcée à la séditiin s étant na-
iiifestée, les magistrats s'ellforcèrent de rétablir l'ordre,
en) li-ant l'acte d émeute (riot act) ; que le rassemble-
ment ne s'étant pas disper,é, il séleva, à la clôture du
poll, une rixe où il fut commis plusieurs actes de vio-
lence; qu'un co ps des séditieux ayant assailli avec les

pierres

(Signé) (

Pour copie conforme,

CHARLES PENNER,
Président.

JOHN DELISLE, G. C.

pierres ou autrement. une maison occupée par un M.
lienderson, dans le dessein évident de maltraiter des
individus qui s'y étaient réfugiés, et le pouvoir civil
étant insullisant pour protéger les personnes et les pro-
priétés des sujets de sa najesté contre le danger immis
nent dont ils étaient menacés, l'intervention de la force
militaire devint nécessaire ; qu'en reprimant la sédition,
les iroupes furent obligées d'avancer ; qu'éprouvant de
la résistance et étant assaillies dans ce moment, elles re-
çurent l'ordre de faire feu, et en corisequence de l'exé-
cution de cet ordre, trois individus furent tués.

Quelque sincèrement que les grands jurés déplorent
les conséquences fatales qui sont résultées de l'emploi
d'une force armée en cette occasion, ils sont persuadés
qu'il étaitju-tiié par la conjecture ;et, dans leur opinion
son intervention opportune a détourné les calamitées qui
devaient s'ensuivre, s'il eut été libre aux séditieux de
per,évérer dans leur conduite impétueuse et destructive.
Envisageant l'affaire sous ce point de vue, les grands
jurés ne peuvent s'empêcher d'énoncer publiquement
cette opinion, que la conduite tenue pendant ces occur-
rences, tant par les magistrats que par le militaire, mé-
rite l'approbation de ceux qui aiment la paix et respec-
tent les lois, tandis que les habitans de la ville de Mon-
tréal, en particulier, sont grandement redevables du réta-
blissement d'un état de sécurité, et de la préservation de
leurs vies et de leurs propriétés, à la manière ferme dont
ces messieurs se sont acquittés de leurs devoirs respectifs.
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CONTINUATION DES

COPIES DE COMMUNICATIONS OFFICIELLES

RAPPORTS
ET

AUTRES ,DOCUMENS
QUI ONT RAPPORT AUX EVENEMENS QUI ONT EU LIEU, A IMONT-

REAL, LE 21 IAI, 1S32, ET DURANT ET APRES L'ELECTION D'UN
REPRESENTANT POUR LE QUARTIER OUEST DE LA lDITE CITE.

[Plusieurs de ces documens étant déjà imprimés parmi les premiers documens mis devant la Chambre,
on n'en donnera ici que les titres.]

Déposition de James Breckanridge.
di " Willam Carmichael.

Thomas Barron.

DISTRICT DE MONTREAL.

Est comparu en personne par-devant moi, un les Juges
de Paix de sa M ajesté, dans et pour le dit District, Jo-
seph Bowron, é-uyer, du Township de Godmanchester,
lequel après serment dûment prêté, dépose et dit, que
Lundi le vingt-et-un courant, il était présent sur la Place
d'Armes de cette cité, où il était allé pour voir ce qui se
passait au Poll qui se tenait pour l'élection d'un représen-
tant pour le Quartier-Ouest, et qu'il y demeura depuis
quatre heures et demie jusqu'à la clôture du Poll et la fin
de l'émeute qui suivit. Les faits dont il fut témoin sont
comme suit : Traccy,un des Candidats, accompagné d'un
parti de ses partisans à la clôture du Pol, partit le pre-
mier de la place où :se tenait le Poll, et au lieu de pour-
suivre, comme de coutume, leur route de là chez eux par
la rue St. Jacques au Quartier-Ouest, ils s'avancèrent
jusqu'au milieu de la Place d'Armes, et se formèrent im-
médiatement en ligne en devant de l'église dans l'enceinte,
(les connétables spéciaux étant' alors stationnés sous le
portique de la dite église,) comme pour se mettre, comme
il parut au déposant, dans une attitude de défi, poussant
des foura et de grandes acclamations. Après cela
Tracey et son parti s'avancèrent dans la rue St. Jacques,
en suivantune direction ouest comme ils auraient dù faire
d'abord selon l'ordinaire; et M. Bagg, l'autre Candidat,
et ses amis et partisans, commencèrent à s'avancer comme
de coutume vers leur destination, en poussant des Houra
et de grandes acclamations. Là-dessus les partisans de
Tracey revinrent sur leurs pas, et assaillirent immédiate-
ment M. Bagg et ses amis avec des grêles de pierres et
toute sorte de projectiles, en laquelle occasion et en consé-
quence de la situation dangereuse dans laquelle le dépo-

sant

sant. 5e trouvait entre les deux partis aux prises, il fut
obligé de se réfugier dans le magasin d'un nommé Hender-
son, et là même à cause du nombre des pierres qui pas-
saient à travers les portes et les fenêtres, il fut oblig pour
sa sûreté personnelle de se cacher sous le comptoir. Peu
de temps après le déposant vit les soldats s'avancer du
devant de l'église, où ils étaient stationnés, et ils furent
formés en front de la rue St. Jacques faisant face à l'ouest et
marchèrent vers les mutins à l'ouest, au moins deux cents
verges, dans la vue de les disperser, ceux-ci leur lançant
pendant tout le temps des gréles de pierres. Les troupes
s'arrêtèrent, et comme le déposant le croit véritablement,
l'Officier qui se mit immédiatement devant le militaire, or-
donna gt essaya de persuader les mutins de se disperser,
mais ses instances se trouvant sans effet, il retourna à
son poste et donna l'ordre de tirer. Le premier feu, coi-
me le dépiosant le croit, fumt tiré en l'air ; les mutins con-
tinuèrent toujours à jeter des pierrss, mais la prochaine
décharge étant suivie d'effet, la populace se retira immé-
diatement ; et le déposant ne dit rien de plus, et a signé.

Assermenté par-devant moi,
ce 24e mai, 1832, à Montréal,

(Signé) JOSEPH BOWRON.

(Signé) J. DAVIS,
J. P.

Pour copie conforme,

JNo. DELISLE,
G. C.

'DEPosITIONDE
Louis Lachance, Willian Shar,
William Farquhar, Alex. F. Macintosh,

Robert

Appmndice
(M)
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Robert S. Piper,
]Robert IIoward,
ceorge Mot:îtt,
Robert Fowler,
Saniuel Stone,
William Robertson,
Isaac Aaron,
James Carsel (Carswell )

George Rhvnas,
Charles Mitleberger,
Dr. Arnoldi,
Charles Try,
John James Day,
William Boston,
George Fowler,
Henry IcKenzie.

Robert NVoxon, de Montréal, Chapelier, après'sernent
dûment prêté, dit, que lundi le 21e courant,il reçut ordre
comme connétable spécial, ayant précédemment été asser-
menté comme tel, et était une des personnes placées
près du Poli; que par les actions des partisans de M.
Tracey, il conçut fortement l'idée qu'ils se porteraient à
quelque tumulte dans le cours de la journée ; et que vers
trois heures de l'après-midi, it vit M. Perrin suivi vers
l'Eglise Catholique par une populace qu'il s'assum être les'
partisans de M. Tracey, et cu'il vit le dit M. Perrin ren-
versé et battu durement et maltraité par la dite populace ;
qu'ils retournèrent alors vers le Pol et commencèrent à
insulter les connétables spéciaux et surtout le Grand Con-
nétable ; que vers le même temps il vit l'Officier Rappor-
teur s'avancer et l'entendit donner ordre de maintenir la
Paix ; que la populace susdite hua et siffla l'Officier Rap-
porteur, et cria, chassez-le et nous lui ferons garder la
Paix ; et que dans l'exécution de son devoir comme con-
nétable special le déposant reçut un coup de bâton sévère
sur la tête, après quoi il se retira dans le magasin de M.
Henderson pour faire panser sa blessure, auquel temps il
vit quelques soldats arriver ; il vit alors la populace avan-
cer vers les soldats et d'une manière violente et menaçante,
levant en l'air des bâtons et montrant les poings, et défiant
les soldats d'avancer ou de faire feu, pendant laquelle con-
duite des mutins le déposant se retira, et il ne dit rien de
plus. Le déposant n'est pas électeur dans le dit Quar-
tier-Ouest.

(Signé) ROBERT NOXON.

Assermenté par-devant moi,
ce 28e jour de mai, 1832.

(Signé) BEN:. HOLMES,

J. P.

Pour copie conforme,

JNo. DELISLE,

G. P.

Appendice

(M~)

JNo. DELISLE,

G. P.

TilliamR Bain, de, Montréal, marchand, après ser-ment dûment prêté, dépose et dit, que Lundi le vingt-et-
un courant, comme il passait au Poll qui se tenait sur laPlace d'Armes dans la cité de Montréal, pour l'électiond'un membre pour représenter le Quartier-Ouest de cette
cité, à ou vers trois heuires (le l'après-midi, le déposant vitun nommé Malo, connétable, ayant un homme sous sa
garde. Il y eut beaucoup de tumulte avant l'arrestationdecet homme et le désordre continua quelque temps après .alors un homme se précipita du milieu le la foule versMalo, poiur délivrer le prisonnier qu'il avait sous sa chargeet le premier était dans l'acte de frapper le connétable dansl'exécution de son devoir, lorsque le déposant intervint et
para le coup et fut lui-même frappé par l'homme qui avait
essayé (le frapper Malo. Immédiatement après la foiles'élança sur la force civile. Peu de temps après le dépo-sant vit le Dr. W. Robertson, un des magistrats, s'a-
vançer et lire l'Acte d'Emeute.

(Signé) WILLIAM BAIN.

Assermenté à Montréal, ce 28e
mai, 1832, par-devant moi.

(Signé) AUSTIN CUVILLIER,

J. P.

Pour copie conforme,

JNo. DELISLE,

Déposition de John Spencer,
- " "~ Daniel White,

G. P.

John Graves, de Montréal, gentleman, après serment
duiment prété, dépose, que Mardi matin, 22e courant, ilentendit M. Fréchette, un des partisans de Tracey, direue M. Baggn'osait pas aller au Poll, et que s'il y allait.serait assassiné; et qu'il parierait cent piastres contrecinq que ce serait le cas si M. Bagg allait au Pou.

Déposition de William Caldwell,
" " Alexander McMillan,
"e "i Jeremiah Wilkes DeWson,
" " Alexander Fisher Macintosh,
" " Jeremiah Wilkes Dewson, (2)

PRO-

Le déposant dit en outre, qued'après le caractère génié-ral de la conduite de M. Fréchette, d'après ses gestes et
sa conversation. il conçut la ferme assurance que .1. Bagg
et ses adhérens seraient chassés du Pol par la force, et
que si lui ou eux résistaient, ils seraient massacrés.

Le déposant n'est pas électeur pour le Quartier-Ouest
de Montréal.

(Signé) JOHN GRAVES.

Asserrñenté par-devant moi, à Mont-
C réal, ce 28e jour de mai, 1882.

(Signé) JOHN FISHER,

J.P.

Pour copie conforme,
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PROVINCE DU BAS-CANADA

DISTRICT DE MONTREAL.

Daniel Salmon, Ecuyer, Avocat de la ville de Mont-
réal, après serment prêté sur les Saints Evangiles, dépose
et dit: Que Lundi, le vingt-unième jour de mai courant,
vers à peu près trois heures de l'après-midi, étant avec un
de ses amis dans une maison au coin de la rue St. Gabriel,
il a vu alors passet des troupes qui s'en allaient du côté de
la Place d'Armes ; et le monsieur (lui était alors avec lui,
le dit déposant, lui ayant observé qu'il pensait que ces
troupes s'en allaient au Poli, parce qu'il avait entendu
dire qu'il y avait eu du bruit-

Le déposant s'est aussitôt rendu sur la Place d'Armes
pour voit- ce qui s'y passait ; lorsqu'il a eu été rendu sur
le lieu, il y a vu les troupes, qu'il venait de voir passer
dans la rue Notre Dame. Le déposant est alors entré
chez un nommé M r. Howard, marchand, sur la Place
d'Armes, est resté dans le magasin de 31r. -Ioward,
jusqu'à la clôture du Poli ; pendant que le dit déposant
était chez M. Howard, il a ei occasion de voir et d'entendre
beaucoup de bruit au Poil, et il a eni même temps aussi,
vu passer vis-à-vis le magasin de 3I. Howard, un individu
qu'il a cru étre un Irlandais. Cet homme paraissait un
peu enivré, et ayant donné un mouchoir de poche, qu'il
tenait à la main, et paraissait contenir quelques choses, à
une femme quile suivait. Le déposant a entendu cet hom-
me dire à la femme en langue anglaise de prendre cela; et
en jurant, et criant houra pour Tracey, il a dit qu'il s'en
allait auPoli rejoindre la foule et se battre pour Tracey ;
et comme cet individu s'en allait à grand pas vers le Poil,
avec la détermination apparente d'y causer du bruit et d'y
exciter le trouble ; le déposant a alors apperçu Wm. Try,
un des connétables spéciaux, qui l'a pris par le collet de
son habit, ou de surtout, et lui a dit de ne pas aller au
Poli faire du bruit, parce qu'il y en avait déjà assez, ou
quelque chose d'à peu près semblable, et alors M r. Try a
ramené cet homme sur ses pas jusqu'à une certaine dis-
tance ; et comme il paraissait rie vouloir marcher de bonne
volonté, un autre connétable est venu joindre Mr. Try, et
le déposant les a vus tous deux conduire cet homme jus-
qu'à l'entrée de la rue Notre Dame, où le déposant les a a-
lors perdus (le vue ; et le déposant est positif à dire qu'il n'a
été, en sa présence, commis aucune violence quelconque sur
cet homme, soit pa'Mr. Try, ou aucun autrê quelconque.

Qu'un moment après, le déposant ayant appris là clô-
ture du Poil, il est parti de chez Mr. Howard polir en
aller voir sortir les Candidats ; et lorsqu'il est arrivé au
coin de la maison occupée par un M. Henderson, précisé-
ment vis-à-vis la maison occupée par le Bedeau de la Pa-
roisse de Montréal, il s'est placé sur le trottoir parmi ceux
qui s'y trouvaient alors, et a vu à l'instant M. Tracey
sortir lu Poli, et M. Lafontaine qui l'accompagnait, et [.e
tenait par le bras. Et le déposant les a vus tous deux suivis
d'une foule immense passer avec beaucoup de précipita-
tion,, ou sur le trottoir, ou extrêmement près du trottoir,
où se tenait le déposant avec un certain nombre d'autres
personnes, et poursuivre leur route jusque vers le bout du
trottoir, endroit, où le déposant ne les avaient jamais vu
en semblable occasion .passer auparavant, quoiqu'il eût eu
occasion de se rencontrer très fréquemment au Poil, et
d'en'voir sortir M. Tircey, lors de la clôture du dit Poil.

Le déposant. dit de plus, que ce paraissait être l'inten-
tion d'un grand nombre de ceux qui suivaient M. Tracey,
de faire disparaître de dessus le trottoir tous ceux qui

.étaient là, comme.appartenant au parti de M. Bagg, aussi
le. déposant,, ainsi que plusieurs.autres ont-ils été pous-
sés avec violenée, et même' pressés'le long de la maison
de M. Henderson. Le déposant s'est alors retiré préci-
pitamment, avec plusieurs autres jusqu'au coin de la mai-
sonde M. Henderson'pi'rne.pas ètre écrasé par la foule

et

et ensuite accompagné d'un certain nombre a continué à
se retirer jusqu'à la maison de M. Dubois; nais étant
rendu là, il a entendu crier : "prenez garde aux pierres,"
il a aussitôt tourné la tête, et en regardant derrière lui, il
a apperçu une volée de pierres qui venaient tomber sur lui,
et sur ceux qui étaient autour de lui, et une foule de mondé
qui se sauvaient dans la même direction; il s'est alors
précipité dans la continuation de la rue St. Joseph, en des-
cendant du côîté de la petite Rivière, où il a vu beaucoup
de mondr: qui se sauvait pour se mettre à l'abri des pierres
qui tombaient en grande quantité. Pendant que le dépo-
sant descendait cette rue, et qu'il a eu été à peu près vis-
à-vis une maison appartenant à Mde. Veuve Loedel ; il a
regardé derrière lui, et apperçu un individu qui, au coin
de la rue, lançaient des pierres sur ceux qui descendaient,
et le déposant s'etant arrêté, il a vu cet homme ramasser
une grosse pierre, et le lancer sur lui, le dit déposant,
et avec une telle force, que sans une inclination de tête,
que le déposant a aussitôt faite, et qui lui a fait éviter le
coup, il croit qu'il aurait été blessé mortellement. Le dé-
posant voyant que la retraite ne fesait qu'encourager ceux
qui lançaient des pierres à en lancer encore d'avantage, est
alors sur ses pas avec la ferme détermination d'enjetter à
quiconque lui en jettait; et est remonté jusqu'au coin de
là maison de M. Dubois, sans néanmoins en jetter une
seule, et lorsqu'il a été arrivé au coin de cette maison, il a
apperçu vis-à-vis chez M. Henderson une quantité de
monde et foule de pierres qui paraissaient leur être lancées'
de l'autre côté. Le déposant s'est alors avancé parmi la
foule et a suivi les troupes jusqu'à vis-à-vis la maison du
Docteur Robertson, et est resté derrière, et vis-à-vis les
troupes jusqu'à ce quelles aient eu tiré. Et pendant ce
teins le dit déposant a vu continuellement des pierres qui
étaient lancées par le parti qui avait suivi M. Tracey, et
en si grande quantité qu'il croit que sans l'intervention des
troupes, la vie des citoyens étaient dans un danger immi-
nent, et qu'il y aurait eu très probablement beaucoup de
meurtres de commis. Le déposant ayant lu le present
déposition, il dit qu'elle contient la vérité y a persisté et à
signé.

(Signé) D. SALMON.

Affirmé devant moi,Montréal,
ce mai, 1832.

(Signé) P. DE ROCHEBLAVE,

J.P.

Copie conforme à l'original,

JNo. DELISLE,

G. P.

DISTRICT DE MONTREAL.

Jams ras, Ecuyer, de la cité de Montréal, après
sermei fait sur les Sais Evaniles, 'dépose et dit,-que
depuiýs 'plusiéiirs'soirs, et particuliÎrement Samedi le vingt-
huit, et Lundile trèbte d'Avril dernier, un rassembleinent
demnobndé conidéràble, excédant cinquante personnes -à
là' tet;duqùel sétrouvaitJohii 1cDoriell, écuyer, Avo-
ct 'de cetje villè; un' Monsieur se nommant De Lrimnier,
passeraient devant la maison du dépcsant asituée sur le
niveiu' de li rue 'St. Antoine, Fauxbourg St, Antoine cde

cette

Appendice
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Aprnudire
(Ni )

r%^%mp

cette cité ; troublant la paix et la tranquillité publique, en
poussant des cris, fiisanît (les menaces et mettant les per-
sonnes en dangcr de leur vie. Que Samedi dernier, le
vingt-huit d'Avril dernier, un rassemblement (le monde
considérable se serait arrété devant la demeure du dépo-
sant, aurait fait beaucoup de menaces, troublé la paix pu-
blique, jetté et lancé quantité de pierres dans les chassis
et les portes de la muaison du déposant, aurait blessé avec
une pierre la servante d i déposant alors dans sa maison et
auraient par leurs imnnaces et leur conduite tumultueuse
et violente mis la vie du Lposant ainsi que celle de sa fa-
mille en danger. Que Lundi dernier un rassemblement
semblable à celui (le Samedi dernier se serait de nouveau
arrêté devant sa maison, jettant des cris, faisant beaucoup
de bruit et de tumulte, troublant la paix et la tranquillité
publique, que l'un d'eux aurait lancé une pierre à travers
unejalousie, laquelle dite pierre aurait frappé pour la se-
conde fois la servante du dit déposant. Que Saimedi der-
nier il aurait entendu le dit John iAlcDonell, demander au
dit rassemblement s'ils étaient tous amis, et sur la réponse
affirnative, le dit John NlcDoiell aurait alors dit " as-
sommons-le". Que le déposant croit fermement que le
dit John .!cDonell, lorsqu'il disait à la populace " assom-
mons-le", ou " assomumez-l"i, il faisait allusion a dé-
posant et excitait la dite populace à commettre quelque
acte de violence sur la personne du déposant, et à' détruire
ou endommager la maison quil occupe. Que le déposant
déclare sous son lit serment, que la vie de son épouse est
en danger, par la peur occasionnée par les événemens sur-
venus les nîuits précédentes ; Que le déposant a tout lieu
de craindre et craint vraiment le renouvellement des
mé:nes désordres et actes dc violences commis chez lui,
craint vraiment qu'on ne le moleste et n'attente même à sa
vie ainsi qu'à celle de sa famile, et requiert la protection
des lois en conséquence.

(Signé) JAMES FRASER.

Affirmé devant moi, àMontréal,
ce 1er Mai, 1832.

(Signé) AUSTIN CUVILLIER,
J. P.

Copie conforme à l'original,

JNo. DELISLE,

G. P.

DISTRICT DE MONTREAL.

George J. Stanley, de la Cité de Montréal, gentle-
man, après serment dùment prété sur les Saints Evangi-
les dépose et dit que samedi demier le vingt-buiiòme
jour d'avril dernier, vers neuf ou dix heures du soir, ledéposant se trouvait prs de lai maison de James Fraser
de Montréal susdit, gentleman, située dans fIuîboirg St.
Antoine de la dite Cité, où un grand nombre de per.onnes
éta:ent assemblées, vis-à-vis de la maison du dit James
Fraser, là et alors menacant d'user de violence contre le
dit James Fraser; qu'au même tempsle déposant entra dans
la maison du dit JamesFraser avec l'intention de protéger le
dit James Fraser et sa famille contre toute violence quepourrait leur faire la foule ainsi rassemblée, vis-à-vis le la
porte du dit James Fraser. Que le déposant entendit le
dit James Fraser s'addresser à la foule et lui dire : si vous
essayez de faire quelque violence. contre moi ou mes pro-
prietes, je vous ferai tons arrêter demain. Que la foule,malgré l'avis que lui donna ainsi le (lit James Fraser, con-
tinua toujours à menacer, à injurier et à maltraiter le ditJames Fraser : que parmi la foule le déposant reconnut
HCnry des Rivières, de Iontréal, Ecuyer, qui là et alors

prenit

Prenait une part très active dans l'émeute, (riot) qui se
thisait alors. Que le déposant entendit quelqu'un crier du
milieu dc la foule en français :-.Mon nom est Delorimier,
et ' e me sacre qu'on le connaisse (I do not care a damn
w/io knowus i,)ou autres paroles à cet eflèt. Que le dé-
posant croit véitablement qu'il entendit aussi sortir de la
foule la voix de John McDonell, Ecuyer, aussi de Mon-
tréal susdit, avocat, qui paraissait aussi prendre une partactive dans l'émeute et le trouble de la Paix publique qui
se commettait alors. Que le déposant croit véritablement
que s'il n'eùt pas montré et levé une canne vers la multitu-
de, comme il aturait fait avec un fusil, et les menaçant de
tirer sur eux ( ce qui eut l'effet désiré de disperser la foule)
il aurait éte commis un assaut sur la personne du dit
James Fraser et sa famille, et la maison occupée par le
dit James Fraser aurait été vraisemblablement considéra-
blenent endommagée.

Qu'hier au soir le trentième jour d'avril dernier, le dé-
posant élant dans la maison occupée par un nommé GeorgeMackin et joigint celle qu'occupe le <lit James Fraser, il
y eut encore un grand bruit et trouble de la Paix publi-
que vis-à-vis le la maison du dit James Fmaser ; qu'en même
temps le déposant entendit briser quelque chose n'la mai-
son du dit James Fraser, qu'il appris être ensuite lesjalou-
sies de la maison lii dit James Fraser, et le déposant dit
en outre qu'en entendant le bruit il serait allé au secours
du dit James Fraser, comme il avait fait le samedi précé-
dant, s'il n'eut pas cru mettre sa vie en danger en sortant,
et le déposant ne dit rien do plus.

(Signé,) G. J. STANLEY..

Assermenté par-devant moi à
Montréal, ce 1er mai, 1P32.

(Signé,) C. W. GRANT. J. P.

Pour copie conforme,
JOUN DELISLE. G. P.

DIST RICT DE MONTREAL.

Peter B. Teulon, de la Cité de Montréal, marchand,
et FrançoisBenjamin Blanchard, de la même place, mar-
chand, apresavoir prété chacun serment sur les Saints
Evangiles, dposent et (lisent, quece matin,vers neuf heures
les léposans étant dans le passage du Palais (le Justice,
Robert Nelson, de Montréal, Médecin, s'addressa aux
déposans et leur dit, qu'il n'était pas nécessaire qu'ils res-
tassent-là pour être assermentés comme Connétables
Spéciaux, et conseilla aux déposans de retourner chacun
chez eux, disant qu'il n'y avait pas de loi ptir forcer les dé-
posans à agir comme Connétables Spéciaux et qu'il y en-
gagerait son ihonnieur ; et le dit P. -1. Teulon, un des
déposans, (lit en outre, que le dit Robert Nelson lui dit
aussi, qu'il était contre la loi (les élections, que qui que ce
frit, Connétable ou autre, se mllontrât avec uit bâton ou
signe dlisatnctif, et que les gens qui le faisaient s'expo-
saient à une poursuite.

(Signié,), P. H. TEULON,
Fas. B. l3LANCHARD,

Assermenté par-devant moi à
Montréal ce 7 mai, 1832.

(Signé,) BENJAMIN HOLMES,
J.P.

Pour copie conrorre,
JOHN DELISLE,

G. P.
Thomas
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Thomas Coyle, de la Cité de Montréal, journalier,
après serment dûment prété sur les Sts. Evangiles, dé-
pose et dit, qu'aujourd'hui entre quatre et cinq heures de
l'après-midi comme il passait dans la rue Notre:Dame,
près de la rue St. Gabriel, il a entendu deux Messieurs
converser sur le sujet de l'élection du Quartier Ouest de
cette Cité, dont l'un disait à l'autre :" nous allons voir
beau jeu lundi matin, car les Capitaines des Vaisseaux
qui sont dans le Port ont offert d'envoyer tous leurs mate-
lots au Pol pour battre tous ces sacrés ( damned) Irlan-
dais et Canadiens," à quoi l'autre répondit: c'est bien,
c'est à quoi nous pensions hier, ou d'autres paroles à cet
efflet. Qu'il n'a pu reconnaitre ces Messieurs, qui avaient
le dos tourné à lui et le déposant ne dit rien de plus et a
signé.

(Signé,) THOMAS COYLE,

Assermenté par-devant moi à
Montréal, ce 19 mai, 1882.

(Signé,) P. LUKIN,

J. P.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE. G. P.

DISTRICT DE MONTREAL.

Villiaim Foster, lela Cité de Montréal, colporteur,
après serment dûment prêté sur les Saints Evangiles,
dépose et dit, qu'hier (Dimanche) le déposant se trouvant
dans une rue près du Marché à Foin de cette Cité, où il
y avait un gmnd rassemblement de monde, le déposant
entendit plusieurs personnes haranguer la foule rassemblée,
et entae elles il en entendit une qu'on lui dit alors être le
Dr. Tracey, et que le déposant reconnaitrait, à ce qu'il
croit, s'il le revoyait, dire au peuple " Que M. Bagg

avait la conscience plus large que ses talens," aussi
dire au peuple " de se tenir tranquille pendant quelque
" tems le lendemain matin, mais qu'ils pourraient faire

jouer le Shillelah dans le cours de la journée, et qu'ils
" i'en seraient pas pires pour cela," ou quelque chose à
cet effet, et le déposant ne dit rien de plus.

(Signé,) WILLIAM FOSTER.

Assermenté par-devant moi à
Montréal, le 21 mai, 1832.

(Signé,) JOS. SHUTER.
J. P.

le 21 courant, assermenté comme Connétable Spécial
et était parmi ceux qui furent postés au Poll, alors ouvert
pour l'élection d'un représentant pour le Quartier Ouest
de cette Cité. M. Bruneau peu de temps après dit au
déposant en faisant des gestes bien significatifs, qu'eux les
connétables spéciaux, n'avaient rien à faire là, et que
bientôt ils (lui et les amis de M. Tracey) les chasseraient
ou les balayeraient. Le déposant vit très souvent beau
coup d'agitation et.de violence pendant la journée. Vers les
deux heures le déposant partit de la place pour aller
prendre quelque nourriture. Vers quatre heures et demie
le déposant était encore à son poste, lorsque deux Irlan-
dais du parti de M. Tracey dirent au déposant, qu'ils
étaient bien aises de voir sortir le militaire, attendu qu'ils
ne s'embarraissaient pas plus des soldats que de rien.;
ils avaient eu affaire aux soldats avant ce temps là. Vers
cinq heures le Poll fut clos ; un nombre des amis de M.
Bagg se tenaient à ou près du coin de la maison d'Hen-
derson- M. Tracey et son parti s'avancèrent d'une ma-
nière inusitée vers le coin d'Henderson, foulant et pous-
sant les amis de M. Bagg ; aussitôt les troubles éclatè-
rent. M. Tracey cependant avec une partie de son cor-
tége tourna et prit le chemin de la rue St. Jacques. La
rixe devint plus violente et les amis M. Bagg furent for-
cés à s'enfuir et à chercher un abri dans la maison
d'Henderson. Le pouvoir civil après s'être efforcé d'ar-
réter les troubles fut accablé et prit la fuite. Là-dessus
la populace attaqua la maison d'Henderson. Un moment
avant l'attaque contre la maison d'Henderson, il vit ceux
du parti de M. Tracey, qui étaient partis quelques mi-
nutes auparavant, revenir de la rue St. Jacques, jetant
des piarres et commettant tous les outrages possibles et se
réunir aux assaillans. Que le déposant et tous les autres
qui n'avaient pu réussir à entrer dans la maison d'Hender-
son ou ailleurs, s'enfuirent les uns après les autres vers
l'Eglise pour chercher un abri. En y arrivant, il entendit
plusieurs personnes crier, " pour l'amour de Dieu avan-
cez et protégez la vie et les propriétés des gens qui sont
attaqués," et diverses autres sollicitations au militaire d'a-
vancer, ce qu'il fit, et il s'arrêta près du Poll. Subsé-
quemment les troupes avancèrent de nouveau, et. furent
assaillies de grêles de pierres pendant tout le temps qu'elles
avancèrent, et aussi lorsqu'elles firent halte et avancèrent
de nouveau. Le déposant continua à s'avancer sur la
place après que le militaire se rût mis en marche, et enten-
dit le feu qui eut lieu à une distance considérable dans la
rue St. Jacques. Le déposant n'est pas électeur, et ne
dit rien de plus.

(Signé,) LOUIS BLANCHARD.

Assermenté par-devant moi à
Montréal, ce 28 mai, 1882.

(Signé,) JOHN FISHER.
J.P.

Pour copie conforme,
JOHN DELISLE.

G.P.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE,

G.P.,

Déposition de Frederick Clarke
Thomas AIcock,
Thomas Hennessey,

Louis Blanchart,
ment dûment prêté,

de Montréal, Chapelier, après ser
dépose et dit, qu'il fut lundi matin

le

DISTRICT DE MONTREAL.

Louis Aalo, connétable, de la Cité de Montrél,
après serment prêté sur les saints évangiles dépose, et

B dit

Appendice.
(M)
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Appendice
(U)

Aa ermenté par-devant moi à
Montréal, ce 28e mai, 1832.

(Signé,) JOS. SHUTER,

auraient bien pu l'entendre alors aussi bieu qu'à pré-
sent.

Que peu le temps après le déposant laista la ditechamnbe pour sartir, et étant arrivé sur la galerie du
dit Palais le Justice, il entendit Chs. S. De Bleury,
Ecuyer, répéer que la maison de MN]. Dubois avait étéenfoncée et qui il y avait été cammi un vol, et ajouter
qu'une fi le tmul était dus la dite naiso'n de M Duboisavait été maltraitée et insultée, ou quelque chose à cet
effet.

(Signé) ANTOINE LAFRENIERE.

Assermenté par-devant moi,
à Montréal, ce 28 mai 1832.

et dit : que vendredi dernier, le vingt cinq du courant,
état dans une des Clhaimbhres du Palais de Justice avoisi-
nant celle, où étaient renfermés douze Jurés à délibérer
sur une enquête dont ils avaient pris connaissance, et
ayant rapport aux évènements arrivés le vingt-et-un du
courant, aurait entendu le nommé Louis Trudeau, con-
nétable, ayant sous sa garde les dits Jurés et étant là et
alors à la porte le la chambre des dits Jurés, dire que la
maison le M. Dubois (un des dits Jurés) avait été volée
de tout son argent, que sa fille avait été maltraitée, et
qu'elle était bien malade ; que ce déposant ayant, à plu-
sieurs reprises, entendu le (lit Louis Trudeau dans le
cous de la journée, dire la même chose, et même lorsque
quelques-uns des dits Jurés sortaient de la dite chambre
pour aller dans la cour, lui aurait remarqué combien de
tels propos étaient impropres, et déplacés (le sa part, et
combien cela pourrait tendre à influencer l'idée de M. Du-
bois, et demandé (le qui il pouvait tenir de pareilles infor-
mations ; sur quoi le dit Louis Trudeau avait répondu
qu'ils s'en sacrai/, et que personne ne pourrait l'obliger à
le dire, ou quelque clhose à cet effet; que ce déposant,
d'après la réponse du dit Louis Trudeau, croit vraiment
qu'il se servait (le tel langage pour influencer sur l'esprit
de M. Dubois, et lui faire rendre un verdict plus vite,
qu'il n'aurait, peut-être, fait autrement.

(Signé,) LOUIS MALO.

JOSEPH SHUTER,

J. P.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE,

G.P.

Déposition de William Fisher

J. P.

Pour copie conforme,
DISTRICT DE MONTREAL,

(Signé,) JOHN DELISLE.

G.P.

DISTRICT DE MONTREAL.

.Intoine Lafrenière, de MNontréal, Connétable, après,
serment dÙment prêté sur les Saints Evanîgiles, dépose
et dit, que vers six heures du soir, Vendredi le vingt-
cinquième jour de mai courant, le déposant étant dans
une chambre joignant celle dans laquelle étaient les Ju-
rés Spéciaux alors en délibétation dans la dite chambre,
dans le Palais de Justice, il entendit un Connétable
nommé Louis Trudeau, sous la charge lu quel étaient
les Jurés Spéciaux, dire d'un ton de voix assez haut pour
être entendu des dits Jurés dans la dite clhdmbre voi-
sine, que la maison de M. Dubois (un des dits Jurés)
avait été enfoncée et qu'il y avait été commis un vol la
nuit précédente; que le déposant croit véritablement que
l'intention du dit Louis Trudeau en disant cela, était
d'influer sur l'esprit de M. Dubois et de le faire con-
courir avec ses confrères Jurés à rendre un verdict
plutôt peut-être qu'il n'aurait été rendu autrement.
Qu'en même temps Emanuel X. D'Aubreville là et
alors présent remarqua que cela pourrait avoir I effet
d'influer sur l'esprit du dit M. Dubois, et qe cela ne
convenait pas. ou quelque chose à cet effet- sur quoi le
dit Louuis Trudeau répondit, que cela avait été rapporté
dans la dite chambre par des personnes qui v étaient ve-
nues. penJant tout le cours de la Journée, et qu'ils

auraient

Paul Kauniz, de la Cité de Montréal, Aubergiste
après serment dament prêté sur les Saints Evanigiles,
dépose et dit, que ce matin il a entendu Robert Nel-
son, de Montréal sus-dit, Médecin, dire à quelques per-
sonnes qui étaient assemblées dans le passage du Palais
de Justice, et qui y avaient été appelés comme Conné-
tables Spéciaux, qu'aucune loi n'autorisait les magis-
trats à les appeler comme Connéiables Spé-iaux, et que
c'était un Acte volontaire de leur part s ils étaient as-
sermentés, ou quelque chose à cet effet, et le déposant
ne dit rien de plus.

[On voit ici écrit aui crayon sur l'orginal anglais}

[Cet affidavit n'est ni signé ni assermenté]

Assermenté par-devant moi
à Montréal ce mai 1832.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE,

G. P.

DISTRICT DE MONTREAL,

John Kiddel, de la Cité de Montréal, marchand Epi-
cier. après serment duement pr5té sur les Saints Evan-
g iles, dépose et dit. qu'aujuurd'hui entre deux et trois
heures du matin, la maison dii déposant située sur la
grande rue du Faubourg St. Laurent de cette Cité, a
été assaillie et attaquée par des personnes qui étaient alors

dans

(Signé)
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dans la rue, avec des pierres et autres proiectiles,,par
lesquels les fenêtres du déposant ont été mises en pièces,
et sa vie et celle de sa famille ont été mises dans un
grand danger. Que les dites personnes faisaient aussi
usage d'un langage menaçant, et le déposant ne dit rien
de plus.

(Signé) JOHN KIDDEL.

Assermenté par-devant moi à
Montréal, ce 12 mai 1832.

(Signé) P. DE ROCHEBLAVE,

J. P.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE,

G. P.

PROVINCE DU BAS-CANADA,

DISTRICT DE MONTREAL.

Emanuel Xavier D'/Jubreville, de la ville de Mont-
réal dans le dit District, après serment prêté sur les
Saints Evangiles dépose et dit, que lundi le quatorze
du courant, étant à la clôture du Poll, qui se tient actu-
ellement pour l'Election d'un membre pour le Quartier
Ouest de la Cité de Montréal, il a vu de ses propres
yeux un nommé Pantaléon Cadieux de la dite ville de
Montréal assaillir et frapper Stanley Bagg, Ecuier, un
des canilidats pour représenter le dit Quratier Ouest de
la dile ville de Montréal au Parlement, et a vu le dit
Pantaléon Cadieux courir après le dit Stanley ßagg,
Ecuier, et ce sans aucune provocation quelconque de
la part du dit Stanley Bagg, Ecuier. La présente dé-
position ayant été lue au dit déposant, il dit qu'elle con-
tient la vérité, y a persisté et a signé.

(Signé) E. XAVIER D'AUBREVILLE.

Affirmé devant-moi, Montréal
ce 14mai, 1832.

(Signé) AUSTIN CUVILLIER,

J. P.

Pour copie conforme,

JOIN DELISLE,
G. P.

DISTRICT DE MONTREAL,

Qu'il soit notoire que le quinzième jour de mai dans
la seconde année du règne de notre souverain seigneur
Guillaume Qiaire, Roi du Royaume-Uni de la Grande
Bretagne et d'irlande, Défenseur de la Foi &c. Pan-
taléon i Cadietix de 'la paroissè'.de Motréal, dain le dit
District et hvalier de l ori ir dela paroisse de
Montréal,;dans la comté de Montréel, dans le dit )istrict,
ont comparu par-devant PierreLukin cuier. l'un des
Juges de Paix de Sa Majesté pour le District sus-dit,

les

lesquels se sont reconnus endettés envers notre dit
Souverain Sire le Roi, c'est-à-dire, le dit Pantaléon Ca-
dieux de la somme de dix livres, le dit François Marie
de Lnrimier, et Charles de. Lorimier chacun de la somme
de cinq livres monnaie courante de la Province-à étre
prélevées séparément sur leurs biens, meubles et immeu-
bles, présens et à venir, au profit de SaMajesté. ses héri-
tiers ou successeurs, au cas que le dit Pantaléon Cadieux
manque à la condition qui suit : que le dit Pantaléon
Cadieux comparaîtra aux quartiers de Session de la Paix
qui se tiendront au Palais de Justice en cette vile le
dix Juillet prochain et qu'il assistera jour pour jour jus-
qu'à ce qu'il soit duement déchargé et que le lit Panta-
léon Cadieux gardera la paix envers tous les sujets de
Sa Majesté pendant tout ce tems, et plus particulière-
ment envers Stanley Bagg de Montréal et sera d'une
bonne conduite jusqu'alors; quoi faisant cette recon-
naissance seia nulle, autrement elle demeurera dans
sa force et vertu.

(Signé) P. CADIEUX,
et F. M. CHEVALIER de LORIMIER.
" CHEV. de LOIRIMIER,

MAppendic
(M)

Reconnu à Montréal, les
jour et au sus-dits,
par-devant moi.

P. LUKIN, J. P.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE,

G. P.

PROVINCE DU BAS CANADA.,

DISTRICT DE MONTEAL.

Daniel Salmon, Ecuier. Avocat de la ville de Mont-
réal, dans le dit District, après serment prêté sur les
Saints Evangiles, dépose et dit qu'hier le quatorze de
Mai courant, lorsqu'il est sorti du Poll (lui se tient actu-
ellementà *.iontréal pour l'Election d'un membre pour
représenter au Parlement le Quartier-Ouest de la Cité
de Mlontréal, il en est sorti à la compagnie le Stanley
Bag Ecuier. l'un des candidats pour représenter le dit
Quartier Ouest et que sans provocation quelconque le
la part lu dit déposant, il a été assailli par une multitude
d'individus de toutes descriptions, et qu'il a été là et a-
lors assailli et frappé à coups de pied par un nomimé
François Xavier Rodier, Charpentier, de la dite ville
de NIontréal.

Le déposant ayant lu la présente déposition, il dit
qu'elle contient la vérité, ne disant rien de plus, a persis-
té dans la dite déposition et a signé,

(Signé) D. SALMON.

AfHrmé devant-moi, Montréal
15 mai 1832.

(Signé) AUSTIN CUVILLIER, J. P.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE,
G. P.

DIS.
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Appendice
(i~l

(Signé) AUSTIN CUVILLIER,

J. P.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE,

G.P.

DISTRICT DE MONTREA-(LS).

Qu'il soit notoire que le seizième jour de mai dans la

quatrième année du Règne le Notre Souverain-Seigneur
Guillaulime Quatre, Roi du R oyaume-UlJni de la Grande
Bretagne et d'Irlande, dléfenseur de la Foi &c -Daniel
Ryan dle la paroisse de Montréal, dans le Comté de

(ontréal, ans le District de Montréal, Ignace Res-
tair, dans le Comté de Montréal, et dans le <lit Dis-
trict de iMontréal, Paroisse de Montréal, Louis Rodier
de la Paroisse de Montréal. dans le Comté de Mon tréal,
dans le dlit District, ont comparu par-devant Pierre Lu-
kin, Ecuyer, l'un les Juges le Paix de Sa Majesté
pour le District de Montrcal, les quels se sont recon-
nus endettés envers Notre dit Souverain Sire le Roi,
c'est-à-dire, le dlit Daniel R1yan dle la somme de vingt
livres, le dit Ignace Restaire dle la somme de dix livres,
le dlit Louis Rodier aussi de la somme de dix livres,
monnaie courante de la province, à être prélevées séparé-
ment sur leurs biens, meubles et immeubles, présens et à
venir, au profit de Sa Majesté, ses héritiers et succes-
seurs ; au cas que le dit Daniel Ryan manque à la
condition qui suit.

La condition de la reconnaîssance est telle que si le
dit Daniel Ryan comparait en personne à la prochaine
Cour de Sessions Générales de Quartier <le la Paix, qui
se tiendra pour le dit District au Palais de Justice, en

la

DISTRICT DE MONTREAL,

PROVINCE DU BAS-CANADA.

William Parquhar, de la Cité (le Montreal, dans le
District susdit, un des Connétables Spéciaux de notre
Souverain Seigneur le lloi, nommé pour maintenir la

paix à ou près du Poli qui se tient maintenant pour le

Quarlier Ouest de la dite Cité, à la demande et avec la
permission dle l'Olficier Rapporteur qui y préside, après
avoir dûment piété serment sur les Saints Evangiles, dé-

pose et dit, que dans l'exécution le son devoir en sa dite
qualité le Connétable Spécial, et agissant sous l'autori-
té lu Grand Connétable, il a été assailli, poussé et emn-
péché Ci maintenant la paix lu Roi. par un nommé Da-
niel Rlyan, le la dite Cité, Charpentier ; c'est pourquoi
le déposant demande qu'il émane un ordre pour obliger
le lit Daniel Ityan à répondre de la dite offense. Cette
déposition ayant été lue au déposant, il y persiste et a
signé.

(Signé) W. FARQUHAR,

Assermenté à Montréal
ce 16 mai 1832, par-
devant moi.

(Signé) JOHN DELISLE, G. P.

James Fraser, Ecuyer, de la Cité de Montréal, dané
le District de Montréal, après serment dûment prêtu
sur les saints Evangiles, dépose et dit, que ce soir à oe
vers six heures, se tenant à la porte de sa maison, sihué-
dans le faubourg St. Antoine de cette Cité, et appercet
vant trois hommes en apparence très agités et entrans
dans >lusieurs maisons, lui le déposant leur a demandé,
s'il ét ait arrivé quelque chose d'extraordinaire ; là.dessus
un d'eux me répondit-" vous savez très bien ce qui est
arrivé," et nous avertissons maintenant les amis de M.
Tracey de s'assembler chez lui ce soir pour venger l'in-
suIte qu'on a faite à son parti et vous en serez la victime.
Qu'alors le déposant ne savait pas ce qui était arrivé
dans la ville. D'après ce qui est déjà arrivé le dépo-
sant entretient les craintes les plus sérieuses qu'on ne se
propose de lui canser quelque dommage à lui ou à sa
famille, et il demande protection.

(Signé) JAMES FRASER.

Assermenté par-devant moi,
à Montréal, ce 2 Mai 1832.

(Signé) P. LUKIN, J. P.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE G. P.

DISTRICT DE MONTREAL.

Thomas Burton, de montréal, Meublier et Robert
Fowvler, de la méme place, meublier, après avoir cia-
cun pretéèserment sur les Saints Evang'iles, déposent et
disent, qhier les déposans agissant en leur quAlité de
connétables spéciaux, et étant postés sur la llace
(square) de Notre Dame,ils virent un nommé Michael

De-

la Cté de Montréal, et s'il assiste de jour en jour ù la
dite cour jusqu'à ce qu il soit duement déchargé, pour
là et alors répondre à* toute plainte, ou in for mations, qui
seront faites contre lui de la part de Notre dit Souve-
rain Seigneur le Roi, et garde la paix envers tous les
sujets de Sa Mlajesté pendant tout ce temps, et plus par-
ticulièrement envers William Farquhar, et est d'une
bonne couduilejusqu'a!ors ; quoi fesant, cette recon-
naissance sera nulle, autrement elie demeurera dans
toute sa force et vertu,

(Signé) DANIEL RYAN,

IGNACE RESTAIR,

Ls. RODIER.

Reconnu à Montréal
les jour et an susdits
par-devant moi.

(Signé) P. LUKIN, J. P.

Pour copie conforme,
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Degan, tonnelier, dans l'acte de jeter des pierres et de
troubler la Paix et la tranquillité Que les déposans
conformément à leurs ordres arrêtèrent le dit Daniel
Degan et le condusirent à la Prison Commune de cette
Cité.

(Signé) THOMAS BURTON,

ROBERT FOWLER.

Requête de J1exander F..Macintosh au Juge en
Chef de la Cour du Banc du Roi à Montréal, deman-
dant le bénifice de l'Babeas Corpus.

Requête au même elfet de la part (te fHnry Temple.
Déposition del .dlexander P. .Macintosh à l'appui de

la Requête susdite.
Déposition supplémentaire et explicatoire du même.

Assermenté par-devant moi,
à Montréal, ce 22 Mai 1882.

(Signé) JOHN FISHER, J. P.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE,
G. P.

DISTRICT DE MONTREAL-(LS.)

SAVOIR :-

Guillaume Quatre, par la Grace de Dieu, Roi du
Royaume Uni de la Grande Bretagne et d'Irlande, dé-
fenseur de la Foi.

A Benjamin Delisle, Grand Connétable, du District
de Montréal.

DISTRICT DE MONTREAL-(LS).
SALUT :-

Qu'il soit à tous notoire que le vingt-deuxième jour
de mai, dans la seconde année du règne (le Notre Sou-
verain Seigneur le Roi Guillaume Quatre, Roi du
Royaume-Uni de la Grande Bretagne et d'Irlande, dé-
fenseur de la foi &c. Michael Deegan. de la paroisse de
Montréal, dans le district susdit, tonnelier. et Edtward
Kelly de la Paroise de Moniréal. dans le Comté de Mon-
tréal, et dans le District susdit aubergite, et John Dee-

gan, de la Paroisse (le Montréal, dans le Comté de Mon-
tréal, dans le districtsusdit, tailleur. ont comparu cipe-
sonnes par-devant Pierre L"kin. Ecuyer, un des Juges
de Paixs de Sa Majesté pour le District de Montréal,
lesquelle ont reconnu devoir à Notre Souverain Sei-
gneur Roi,. cest-à savoir : le lit Michael Deegan, la
somme de dix livres, et le lit Edward Kelly et John Dee-
-an chacun la somme de cinq livres, 1 mnonnuie courante

(le cette Province, à être prélevées séparément sur leurs
biens, meubles et imneubles respectivement auprofit
de Notre dit Seigneur le Roi, ses héritiers et succes-
seurs, au cas que le dit Michael Deegan manque à la con-
dition qui suit.

La conidition de la reconnaissance ci-dessus est que
le dit Michael Deegan comparaîtra en personne à la
prochaine Cour des Sessio ns Trimestrielles de la Paix
qui se tiendront dans et pour le dit District au Palais de
Justice de la Cité de Montréal, le dixièmme jour de juin
prochain, et qu'il assistera jour par jour jusqu'à ce
qu'il soit duement déchargé, pour là et alors répondre à
telle plainte, accusation, ou accusations qui seront là et
alors portées contre lui de la part de Notre Souverain
Seigneur le Roi ; quoi faisant cette reconnaissance sera
nulle, autrement elle demeura dans toute sa force et
vertu.

(Signé)
e

Reconnu devant-moi,
à Montréal, les jour
et an sus-dits.

'lICHAEL DEEGAN,
EDWARD KELLY,

sa
JOHN †- DEEGAN.

marque.

En vertu dtune ordon- Nous vous commandons d'ame-
nance passée dans la 24e. ner les corps de Alexander F.
année de Sa Majesté le Nacintosh, Lieutenant Colonel du
Roi George 'rOi. Quinzième Régiment d'Infanterie

JA. ID, J. C. B. R. de Sa Majesté et Officier Com-
GEO. PYKE, J.B.R. mandant de la garnison de Mon-

tréal, et de llenry Temple, Capitaine dans le dit Régi-
ment de Sa Majesté, qu'on allègue etre détenus sous
votre garde, prodluisant en même temps temps le jour
et la cause le leur arrestation sons qelques n'ms q'ils
soient désignés, devant les Hon rables James Reid Juge
en Chef, et George Pyke, un des Juges de Notre Cour
du Banc du Roi, immédiatement après avoir reçu ce
writ, pour flaire et recevoir ce que nos dits Juges là
et alors jugeront à propos à leur égard, et ne manquez
pas là et alors d'avoir ce writ.

Témoin l'HonorableJames ReidI, notre Jugeen Chef
de notre dite Cour, à Montréal susdit, ce vingt-sixième
jour de mai 1832, dans l'année de notre Seigneur mil
huit-cent-trente-deux.

(Signé) JOHN DELISLE, G. C.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE, G. C.

Le retour du présent vrit d'Habeas Corpus de Sa
Majesté, appert par la Cédule ci.annexée.

(Signé)

Montréal, 20 Mai, 1832.
Pour copie conforme

Ba. DELISLE

Grand Connétable.

JOHN DELSLE, P.C.

P. LUKIN, J. P.
Copie conforme à l'original.

JOhN DELISLE, G. P.
Re-

Warrant de D. MoNDELET, Ecr. Coronaire, pour
I'arrestati on de A. E. Macjntosh et Henry Temple,
Ecuyers, Qu'il
C

Appendiec
(M)



3 Will. IV. Appendice ( M. ) A. 1832.

App~n.lire'

(Signé)

de

et

A. F. MACINTOSH,

JOHN FORSYTIH,

S. GERRARD.

DISTilICT DE M1ONT1REA L-(LS.)
Qu'il soit notoire que le 6e. jour le lai. dans la

seconde année du règne de notre Souvera-n Seigneur
Guillaume Quatre, Roi de la Grande Bret <gne et d'Ir-
lande défenseur de la foi, Alexander F. Mcltos.h, de
la Paroisse de \lotréal, dans le district susdit, Lieute-
inant 4'olouel du Quinzième Régiment d'infanterie de
Sa Majesté, et 1'llonble. John iForsyth, de la paroisse
de Montréal, dans le Comté de Montréal. et district
susdil, Ecuver, et Samnuel Gerrard, le la Paroisse de
.Montréal, dans le Comtd de Montréal, et district sus-
dit, Ecuver, oit comparu en personne devant Illonble.
James lReid, Ecuyer, J uge en Chef de la Cour du iBanc
du Roi du District de Montréal et lilonble. George
Pyke, Ecuver, Juge de la dite Cour. et ont reconnu de-
voir à notre dit Seigne ur le Roi,c'est à savoir, le dit Alex-
ander F. MîcIntost, la somme de mille livres, et les dits
John Forsytlh et Samuel Gerrurd, chacun la somme de
cinq cents livres séparément, monnaie courante de cette
province, à être prélevés sur leurs biens meubles et
immeubles respectivement, au profit de notre dit Scig-
ineur le Roi, ses héritiers et successeurs, au cas que le
dit Alexander F. Melntoslh manque à la condition sui-
vante.

La condition de la reconnaissance ci-dessus et que
le dit Alexander F. Mclntoslh, comparaitra en personne
aux Chambres des Juges, au Palais de Justice, dans la
Cité de Montréal, le vingt-neuvième jour de mai, cou-
rant, à dix heures du matin, pour là et alors répondre à
telles plainte, accusation ou accusations qui pourront là
et alors être portées contre lui le la part de notre lit
Seigneur le Roi ; quoi faisant la présenite reconnnis-
sance deviendra nulle et de nul ellèt, autrement elle
demeurera en pleine force et vertu.

(Signé)

e

"

Il. TEMPLE,

Jux. FORSYTH,

S. GERRARD.

Reconnu devant moi,
à Montréal. les jour
et an sus-dits.

(Signé) Js. RE ID, J. C. B. R.

"o GEO, PYKE, J. B. R.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE, G. .

Reconnu devant nous à
Montréal, les jour
et an susdits.

(Signé) Js. REID, J. C. B. R.

"t G EORG E PYKE, J. B. R.

Pour copie conforme

JOHN DELISLE, G. C.

DISTRICT DE MONTREAL.

Qu'il soit notoire que le 26e. jour de niai, dlans la
seconde annlée du règne de Notre Souverain Seigneur
Guillaumne Quatre, Roi de la Grande Bretagne et d'Ir-
lande, défenseur le la Foi, Ileniry Tenp>le, Ecnyer,
de la paroisse de Montréal, dans le District sus-dit, Ca-
pitaine dans le quinzièmc lleginent d'infanterie de Sa
Majesté, et l'Honorable John Forsyth, de la paroisse de
Montréal et district susdit, Ecnyer, et Samuel Gerrard,
de la Paroise de Montréal, dans le Comté de Montréal,
et district sus-dit, Ecuyer, ont comparu ci personne de-
vant l'Honorable James Reid, Ecuyer, Juge eu Chef
de la Cour du lianc du Roi du District de Montréal, et

l'H on-

Qu'il soit notoire que le deuxième jour de Juin, dans
le deuxième année du Règne de notre souverain Sei-
gneur, Guillaume Quatre, Roi du Royaume-Uni le la
Grande Bretagne et dIrlande, défenseur le la Foi,
&c. Alexander F. Macinîtosha, de la Paroise de Mon-
tréal, dans le Comté le Montréal, et dans le District
susdit, Lieutenant Colonel du 15e. Régiment de sa Ma-
jesté, et Samuel Gerrard de la Paroisse de Montréal,
dans le Comté de Montréal et dans le Di.trict sus-dit,
Ecuyer, et l'Honorable John Forsyth de la laroise de
Montréal, dans le Comté de Montréal et dans le District
sus-dit, marchand, sont comparu personnellement de-
vant l'Honorable George Pyke, Ecuyer, l'un les Juoes
de la Cour du Banc du Roi de Sa Majesté pour le Bis-
trict de Montréal, et ont reconnu devoir à notre dit
leigneur le Roi, c'est-à-dire, le dit Alexander Macintoslh
la somme de deux cents livres, et les lits Samuel Ger-
rard et l'ilonorable Joln Forsythr, chacun la somme de
cent livres, -éparémnent, monnaie courante de cette Pro-
vince, à étre prelevées sur leuri biens meubles et im-
meubles respectivement, au profit de noire dit seigneur
le Roi. ses héritiers et successeurs, si le dit Alexander
Macintosh manque a la condition suivante.

I.a condition de cette reconnaissance est t'elle, que si
le dit Alexander Macintosh comparait en personne a la
prochaine Cour du Banc du Roi tenant une jurisdiction

cri-

l'1lonorable Genrge Pyke, Ecuyer Juge de la dite Cour,
et ont reconnu devoir à notre dit Seigneur le Roi,
c'est-à-savoir, le dit Henry Temple la somme de mille
livres, et les dits John Forsylth et Sanuel Gerrard, cia-
Cul$ la somme de c nq cents livres sérarément, monnaie
courante de cette province, à être prélevés sur leurs biens
meubles et immeubles respectivement au profit de notre
dit Seigneur le Roi, ses héritiers et successears, au cas
que le dit IIenry Temple manque à la conditiou sui-
vante.

La condition de la reconnaissance ci-dessus est que
le dit Ilenry Temple, comparaira en personne aux
Chambres des Juges an Palais de Justice, dans la Cite
de 3lositréal, le vingt neuvième jour de mai courant, à
six heures du mait", pour là et alors répondre à telles
plainte, accusation ou accuations qui pourront là et
alors étre portées co tre lui de la patt de Notre dit Sei-
gneur le Roi ; quoi faisant la présente reconnaissancede-
viendra nulle et de nul e'et, autrement elle demeurera
en pleine force et vertu.
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criminelle dans et pour le dit district, et qui se tiendra au
Palais de Justice dans la Cité de Montréal, le vingt
septième jour d'Août prochain, pourattendre la déclara-
tion du jury sur l'enquete du Coronaire ajournée a ce
jour, alors cette reconnaissance sera nulle et de nul ef-
fet ; autrement elle aura sa pleine force et vertu.

(Signé) A. F. MACINTOSH, LT. COL.
49 S. GERRARD,
«rJN. FORSYTH.

Reconnu devant-moi,
à Montréal les jour
etan susdits.

(Signé) GEORGE PYKE, J. B. R.

Pour copie conforme

JNo. DEL1SLE, G. P.

DISTRICT DE MONTREAL.

Qu'il soit notoire que le deuxième jour de juin, dans
la deuxième année du Règne de notre souverain Sei-
gneur Guillaume Quatre, Roi du Royaume-Uni de la
Grande Bretagne et d'irlande, Défenseur de la Foi, &c
lenry Temple de la Paroisse de Montréal, dans le

comte de Montréal,et dans le District sus-dit, Capitaine
dans le 15e. Régiment de Sa Majesté, et Samuel Ger-
rard de la Paroisce de Mlontréal, dansle Comtéde Mon-
tréal, et dans le District sus-dit, Ecuyer. et 'llonorable
John Forsyth de la paroisse de Montréal, dans le Comté
de Montréal, et dans le District sus-dit, marchand, sont
comparus personnellement devant l'lloniorable George
Pyke, Ecuyer, l'un desjuges de la Cour lu Dance du
Roi de Sa Mlajesté pour le District de Montréal, et ont
reconnu devoir à Notre dit Seigneur le Roi, c'est-à-
dire, le dit Henry Templela somme le deux cents
livres, et les:dits Samnuel Gerrard et John Forsyth cha-
cun la sommé*de cent livres séparément de monnaie cou-
rantelde cette province, à être prélevées sur leurs biens
meubles et immeubles respectivement au profit de notre
dit Seigneùr le Roi, ses héritièrs et succe-seurs si le dit
Henry Temple manque à la cnidîitions suivante.

La cotnditin de cette reconnaissance est telle, qe
si le dit lHenry Tenpl. coinhar.it en personne à la pio-
chaine Cour du Bane du Roi tenant une juirisliction
criminielleudins et pour le dt District, et qui sera tenune
an Palais de Juus?ice dans la Cité le Mont réal, le vingt
septièmejour d'Août prochain pour entendre la décia-
ration du jury sur l'enquête du Coronaire ajourinée à ce
jour, alors ceite reconnaissance sera nulle et de nid ef-
fet ; autrement elle aura sa pleiie force et vertu.

(Signé) H. TE M PLE,
99 Capi. 15e Rcgt.

S. GERARD,
JNo. FORSYTH.

Reconnu devant-moi,
à MoIntréal, les jour
et amn sus-dits.

(Signé) GEO. PYKE, J. B. R.

Pour copie conforme

JNo. DELISLE, G. P.

Co.

Copie.

Montréal, 22 Mai 1832.

Monsieur,

J'ai l'honneur de vous faire rapport pour l'in-
formation de sa Seigneurie le Commandant les Forces,
que Dimanche au soir, le 20 du courant vers les dix
heures et demie, je reçus la visite de l'honorable G.
Moffatt et W. Robertson, Ecuyer, deux des Magistrats
de ce lieu, lesquels m'informèrent qu'une assemblée des
magistrats de cette ville venait le se réunir, et que là,
ils avaient déterminé le me représenter, comme étant
l'Officier Commandant de la Garnison, la nécessité qu'il
y avait pour moi de me tenir prêt à quelques troubles
les plus sérieux, en conséquence de l'élection qui se

fesait dans cette Cité. Ces Messieurs m'annoncèrent
en même temps que les magistrats qui as,itaient à l'as-
semblée, désiraient vivement qu'une Garde de Capi-
taisse fût substituée à la place de la garde principale
ordinaire au haut du Marché Neuf; et minformèrent
que vers l'heure où se fermait journellement le Poll,
savoir : vers cinq heures, on pouvait appréhender une
infraction le la paix le la nature la plus sérieuse.

Je reçus de bonne heure, le lendemain matin (le 21
du courant) un état détaillé les résolutions des magis-
trats telles qu'incluses d(ans le document No. 1, qui
accompigne cet alidavit; et, en conséquence, une
garde de Capitaine, composée d'un Capitaine, d'un
Subalterne, d'un Sergent, d'un Trompette, et de qua-
rante deux hommes eu tout, monta la garde principale à
Il heures A. M.

Je cris aussi qu'il était convenable de tenir le reste
lu Régiment dans les Casernes prêt à avancer au pre-

mier 'ignal. dans le cas de trouble, Vers les trois
heures P. M. le Capitaine Temple, qui commandait
la garde principale, reçut une équisition signée par
deux magistrats (tel:e que contenue dans le document
No. 2, qui accompagne la présente) le sommant d'a-
vancer avec les soldate qu'il avat sou, ses ordtes, sur
la Place d'Armes (près de t.quev lle le Poll se tenait)
afin d'aider le pouvoir civil.

Le Capitaine Temple me fit rapport le cette circon-
stance à mes quarti'rs ; et je ne perdis pas un instant à
me tramsporter sur les lieux. Là, je trouvai r.usf mblée
une foule considérable, et en apparence mal disposée;
et le Dr. Roberîsoi, et le Capitaine Temple me dirent
qu'elle avait déjà comnises plusieurs actes de violence,
et que plusieurs peroines avaie nt sur elles des' armes à
feu. Le premier m'inîfrrna en même temps qu'il avait
jugé à propos de l.re l'Acte dl'Emeute (Riot .ct) sur
le lieu même, inais erla ne parut 'vas avoir l'effet de
disperser la foule.

Dans cesi circonstances, je suggérai la convenance
de rniforcer la troupe, ce que le Dr. llohertsorn, et au-
tres nagistrats approivèient ; ce qui fut fait presqu'imn-
médiat ment par l'addition le la Comupamnie lég-ère sous
les ordres du aptaine Smiih du l1e régi'mLt. 'ap.
parition des troupes eut l'effet de produire ine oTan-
quillité momîetnée purmi les perturbaleurs de la pix
publique (Riolers) rassemblés autour des Itlîu gs,"et
comme il pleuvait beaicoup, je fis placer ia garde et la
Compagnie légère sous le portique de l'Eglise Cath o-
lique française, qui est renferné par unïe muraille semi-
circulaire, dont- trois ou quatre portes donnent sur la
Place d'Armes.

Pendant plus d'une heure la foule assemblée sur la
Place d'Arnes, rut assez calme, et ce ne fut que vers
cinq heures P. M. queles magis-ats jugèrent q'il
était nécessaire d'intervenir <'une nanière active Dan
ce moment cependant, untumulteïvioleit eut lieu sur
la Place d'Armes, et les magistrats accompagnés des

conné-
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Apramnaiice

conneiétables .,avanîcèrent pouir l'appaiser, et rétahlir la
paix ; ua eiien cela., ils ma"quèrent ciiiièieiemit leur
but, et ils furet repo-és sur le parti( le solulats sous
lites Ordres<. dans tie con fusiit Complètie. ivsS a quel-

ques pl, dains 'er at mile par lone partie le. pler-
t r haleurs de la paix pub i ie (Riolers ) LUrsqtue je

'iiappe es dle cela, j'rdnnai untdiitatien aux
troupe. <e charger à ailes. et suivi de, îtmagstra's, je
mn'avaniçai sur la P ace d'AXrmes avec le trautpes .for-
mant ituni- etlonne de deux irsons Dans ce montent,
l'o m'mforma que la 1 opuhileii ma>amcî it un b ouamce
dats la patiie de la place qui eât vis-à-vis de la rue St.
Jacquei.

Les troupes s'avancèrent alors d'fin pas fertmle dalns
cete direciit)in, pasait le long de la rue Si. Jacqt.s,
fesant une marche de près d'un quart le mille, daluiîînuut
ptr là le semtp à tout le monde, exceptté aux persin "es
mal intentionne de se retirer, et de cesser de hoiicher
la rue en avant ; et dans cette vuie, quioiqule assaillbs par
<le grosses pierre-, a ec 1 squelles on 1veiait ie réparer
la rue, j 'ordoninai aux soldats le faire ialte, penîdatt
plusieurs iiiite ; voyant (éan ns que la foule con-
sidéialble qui était es taviat, et qui paraissait ét:re colmi-
pm.ée de plusieurs cen-aines dle personnes,c lontt ue
partie nombreuse semblait ne faire que dl'arrhier en
corps sur le lieu, et semltait être coidtuite d'une ma-
nière systémnalique, vobyant. d is-je, que la foule s'appro-
chait, de plus en plus, et que peidanit que nlous a van-
çionîs, elle lançait des quantités de pierres considérables
sur lei autorités civiles, et sur la force militaire qui
mu'etiviroiiaintcit; une le ces pierrei ayant lessé d'une
maniière grave le Lieute-ant et Quartier Maitre Dew-
son (qui fut très actif, et tiès utile en cette ocC.asionl)
plusieurs ayant frappé mua propre per-onne, il devilit
ndeessaire le donner I ordire aux troupes de faire feu,
criant d'avance ihaute voix, qu'on se Iroîpomnait <le fiire
feu ; moins d'une décharge de la première division
composée de seize honnutes du parti de la garde priîtci-
pale fut et conséquence tirée, et suivie d'n ré,ultat
auquel il y avait guères lieu de s'attenlre, et je suis
fâché d'avoir appris depuis, que cela s'est terminé
d'une man ère fatale laits plusieurs cas.

D'aprè< la tonriure sérieuse le affaires, j'avaii cru
néces.aire d'envoyer l'Enseigne et l'A djudant iHay (dont
le zèlP et l'intelligence m'on1t é:é d'aine utilité toute par-
ticulière dans cedte orcasiont) avec l'ordre de faire a vat-
cer vers la Place d'Armes le réste lidu règiment, qui, par
précamion, avait été farmé sur le Chaup de Mar4, sous
le cmaiandenent du Major G riersuut, et qu'il mue joignïit
Iii.êimèie sans délai avec lu coupaginie de grenadiers
dont le Capitaine et l'autre oflicier éni.eus ashllm: ien de-
voir. Tout cela fut fait avec beaucoup le célérité, et ils
arrivèrent quelques minutes après qu'il fut devenl né-
cessaire d'agir contre la pîpulace. En peu d(e teins, les
perturbateurs de la paix publique furent diispersés, et
disparurent complètement, et la tranquillité fut rétablie
pour tout le reste de l'aprés midi. Avanit de renvoyer
les troupes, je m'avisai avec les migistrats, à leur de-
mande relativemenitl à la convenance d'établir dje forts
piquets pour la nuit dans la direction ies fauibourg4 de
l'oue<t; et le imlajor le brigade Pritchard qui, à mia de-
mande, était parti avec beaucoup dle prmuptituade pour
l'Isle d1e Sit. llélèie. iansla vue de com niiiquer avec
l'officier qui commandait ce lioste, retourna bientôt
après avec la nouvelle que le Capitaine Andilersot fesail
tous ses efflorts pour traverser la Itivière, avec deux ca-
nons de six livres de balle, qui arritèrent après un court
espace de tins, de ce côté-ei dle la rivière, et que je fii
placer pour la nuit at haut le la rue St. Jacques, cou
verts par la Compagnie légère du 15c régiment; rien ne
pouvait être plus satisfaisant que de voir l'air maria
des officiers et des soldats de l'artillerie royale et du

150

(Signé) A. F. MACINTOSH,
Lieuteiant-Colonel du 15e
Régiment, commantdant les
Troupes de S. M. à Moitréal.

Montréal, 23 mai, 1832.

Monsieur,

J'ai l'honneur de transnettre ci-incluse pour
l'information de sa Seigneurie le Conmandant des forces,
copie d'une comi timunicationi que je reçus hier au soir, à sept
heures et dieiie, des umglLjistrat assemiblés en Session Spé-
ciales. Ou a pr-is ensuite tomes les précautions lcessal-
res, mais la tranquilité de cette place n'a pas été troublée
de nouveru et tout en apparence reste tranquille aujour-
d'hui.

J'ai l'honneur d'être
&c. &c.

(Signé,) A. F. MACINTOSH,

Lt. Col. 15e Régt.

Commandant les troupes de Sa Majesté.

Montréal.

Au Secrétaire Militaire,

&c. &c. &c.

Québec.
Procédés

15e régiment qui ont été employés, et l'ac:ivité qn'ils
dép'overent dans cette occasion ; comme auisi l'activiUé
et la bomie conduite du Cap tainîe tooth.

Un parti de la Cavah-rie de MontréI sous Irs ordres
du Vaj'r Gregory, coitinua à faire la patrouille dans
les rues pwndant la nit.

De crainte qu'i n'y ait quelq'erreur. je crois q'il
est à qropos de faire remarquer que j'ai reçu distincte.
ment l'antorité de la part dI Dr. Robertson de "faire
feu." avant de recourir à cette memre.

En ré umé. je crois qu'il ast de mon devoir, d'après
ce que j'ai vt dats cete occa.imn, de remarquer lies
res;aaetiensmt-ii que lp Inombre des troupes qui se
trouvait dais la garn son ie mite parait être sulisant,
dans le cas où il s'éleverait quelqu'émeite série-use,
pour empêcher eitièreimn-t la ilestruction des proprié-
tés dans la ville et les fanblourg-« ; à cause de l'espace
considér.b!e qu'elles occupnt, et le la manière éparse
dont sont ba:is les faubourgs, oÙ l'on rencontre néan-
ilimsins des p-ropriéelés d'une grande va teur.

Le poste qui a été placé dans la rite St Jacques a été
dcar;.; ué ce mati par l'autorité des magist rats, en coi-
Séquence de L cuntinuationi de la tranquillité dans toute
la ville.

J'ai l'honnenir d'êetre,
Monsieu r,

Voire tès humble et obéissant serviteur.
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Procédés des Magistrats de Montréal le

Dimanche, 20 mai, 1832.

Requisition signée par MM. ROBERTsoN et LUIN or-
donnant aux troupes d'avancer.

Montréal, 24 mai, 1882.
4 heures, P. r.

J'ai l'honneur de transmettre ci-incluse copie d'une
communication que je reçus hier l'après-midi, signée par
treize magistrats, assemblés en Cour de Sessions Speci-
ales de la 'Paix, et de rapporter qu'on a pris en conséquence
les précautions nécessaires pour la nuit, qui s'est passée
tranquillement à I'exception de quelques fenêtres qui ont
été brisées à la maison d'un connétable spécial. Ce ma-
tin on craignait de nouveaux désordres, mais il n'y en a
eti aucun jusqu'à grésent.

J'ai rhonneur d'être
&c. &c. &c.

(Signé,) A. F. MACINTOSH,

Lt. Col. 15e Régt.

Commandant les troupes de sa Majesté,

Montréal.

Au Secrétaire Militaire#
&c, &c. &c.

MONTREAL,

CoUR DEs SESSIONS SPECIALES DE LA PAX.

Jeudi, 24 mai, 1832.

PRESENS.

L'Honorable Toussaint Pothier,
L. De Beaujeu,
John Forsyth,
John Molson,
Pierre de Rocheblave,
Joseph Shuter,
Jules Quesnel.

-Résolu, Que c'est l'opinion de cette assemblée qu'il y
a encore nécessité à prendre des précautions pour assurer
la Paix Publique de cette Cité.

Il est en conséquence ordonné qu'il soit fait application
au Commandant de renforcer la garde principale d'un pi-
quet sous le commandement d'un Officier, pour rester-là
depuis le soleil couché aujourd'hui jusqu'au jour demain.

Résolu, Que vingt-quatre connétables avec leurs bâtons
soient ajoutés aux hommes du Guet pour former une pa-
trouille pour cette nuit et pour continuer à remplir ce de.
voir jusqu'à nouvel ordre.

Résolu, Qu'en cas de besoin l'Officier du Guet envoie
chez les magistrats les plus prêts.

Résolu, Qu'une copie des résolutions précédentes soit
immédiatement transmise au Lieut. Col. Macintosh.

Pour copie conforme aux minutes.

JOHN DELISLE,

G. P.

Procédés des <agistrats de Montréal le

Afercredi, 23 de Mai, 1832.

Pour copie conforme,

(Signé,) A. F. MACINTOSH,

Lt. Col.

Montréal, 26 mai, 1882.

Monsieur,
J'ai Phonneur de vous transmettreci-incluses

deux communications signées par les magistrats de cette
placé assemblés en Session Spéciale, en date du 24 et du
25 mai, et de vous rapporter qu'on a pris les précautions
qui y sont recomiiandées pour assurer la Paix Publique
de cette Cité.

J'ail'honneur d'être
&c. &c. &c.

(Signé,) F. MACINTOSH

Lieut Col.

Commandat les troupes de sa Majesté

ontréal.
Au Secrétaire Civil

&c. &c. &c.

Québec.

MONTREALP

CouR nis SEssIoN SPEcIAEs

redi 5mai, 1882.
7 heures r.

PRESENSI

LtHonorable Toussaint Pothier,%
John Forsyth,r George Mofiltt
John Molson,

- William Robertson
Adanm L. McNider,

iJoep Shiuter,

",ôàF liéi

JohnFisherts

Jules uesnel
John Kècne,
JosephRoy,
RenjaminiHolmes.

MON- D

Ap edi

Québec, (Signé,)

ltioolu,
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Résolu, Qu'il soit communiqué au Commandant, que
les mgisrats désirent qu'il continue à renforcer la ganlde
principale, conformément à la résolution passée en session
spéciale le 24 courant, jusqu'à ce que les magistrats com-
muniquent au Lt. Col. Macintosh que la dite précaution
n'est plus nécessaire.

Résolu, Qu'une copie de la résolution précédente soit
immédiatement transmise au Lieutenant Colonel Macin-
tosh.

Copie conforme aux minutes,

(Signé) JNo. DELISLE,

Pour copie conforme,

(Signé) A. F. MACINTOSH.

Lt. Col.

EXTRAIT.

Montréal, 29e Mai, 1S32.

"MONSIEUR,

J'ai l'honneur de rapporter pour l'information de
sa Seigneurie le Commandant des forces, que Samedi der-
nier, 26e courant, 1%]. Mondelet, Coronaire de ce district,
émana un Warrant pour mon arrestation, et celle du Ca-
pitaine Temple du régiment sous nies ordres, et appre
nant que c'était le cas, sans attendre la signification du
Warraut, nous allâmes sur le champ nous présenter aux
Juges, qui immédiatement nous admirent à cautionnement,
pour comparaître de nouveau lorsqu'ils auraient examiné
les divers aflidavits et autres documens produits.
Je crois devoir dire que le Coronaire a montré beaucoup

de partialité, et le Jury beaucoup d'esprit de parti pendant
l'enquête : Le premier désirant borner l'cnquete au sin-
pie fait de la mort des défunts par le feu des troupes, au lieu
de s'enquérir en même temps sur ce qui avait occisionné
ce feu, savoir l'émeute existant auparavant et alors, et la
requisition faite par les magistrats demandant l'intervention
du militaire pour aider la force civile à abattre une émeute
et maintenir l'ordre. Il était du devoir du Coronaire d'en-
tendre des témoins à charge aussi bien qu'à décharge, et
avant qu'il fût possible d'établir le vrai caractère des
actes, qui avaient eu lieu, il était de nécessité indispen-
sable d'examiner les causes qui avaient mené aux résultats
autant que les constater les résultats eux-mêmes.

Le Coronaire, (comme j'en ai été informé par des gens
de loi) au lieu de suivre la marche que la loi et son devoir
lui traçaient, dit plusieurs fois, que le seul sujet d'enquête
était: Par le fait de qui et de quelle manière les défunts
étaient morts, et non les causes qui y avaient conduit 1
comme si tous les cas d'homicide, les cas justifiables aus-
si bien que les cas félonieux, ne seraient pas par un pareil
mode mis sur le ý même pied, (common level and guilt)
comme chez les Chinois où l'on suppose toujours la cul-
pabilité, dans tous les cas d'homicide. Malgré cette
procédure extraordinaire. de la part du Coronaire, j'ai
aussi été assuré par un conseil, qui y a assisté, qu'il a été
donné devant la Cour du Coronaire, les témoignages les
plus conclusifs, prouvant que les troupes avaient agi con-

tre

Appedc

Secrétaire Militaire, &c. &c. &c.

Québec.

Déposition de Robert Sloper Piper,
" '" William Robertson.

Montréal, 9e Juin, 1882.

MoNSI EUR,

En référence à mes rapports en date du 22 et 29
mai expiré, et à vos réponses, en date du 24 mai, 1832,
et du Ier juin, 1832, j'ai l'honneur de représenter respec-
tueusement pour 'information de son Excellëncele Com-
inantlnt des Forces, que je n'ai encore reçu aucune coin-
nuniication marquant le plaisir de son Excellence sur le
sujet dont elles traitent, ni n'exprimant aucun sentiment
d'approbation, soit de ma conduite> soit de celle des trou-

pea

tre les mutins, pendant une trmeuie par les ordres des
ceir, et qu'elles ont été par eux autorisées à tirer,
ce que toujours elles auraient été obligées de faire pourleur propre défense.

Le jury cependant après avoir délibéré pendant plusieurs
jours n'en vint à aucune décision et le Coronairè qui, com-
me j'en été informé par mon Avocat, ne peut légnlement
emaner un warrant que sur Verdict du Jury, l'a fait sur la
force des témoignages donné devant lui.

Sous ces circonstances qui sont si harffssantes pour
moi, et pour les officiers et soldats sous mes ordres, je
ne puis attendre de la protection que de son Excellence leCommandaut des Forces, dont j'ai un grand besoin dansle moment actuel, pour résister à la persécution à laquelle
je suis en but, pour avoir rempli fidèlement ion devoir,
ayant la conviction que le service doit souffrir beaucoup de
ce qui peut arriver maintenant, si jamais les troupes sont
appelées à agir de la méme manière.

I existe ici en ce moment un si violent esprit de parti
qu'on ne peut attendre de justice de ceux qui sont opposés
au gouvernement.

J'ai l'honneur de vous transmettre ci-incluses des copiesde deux affidavits très forts, fiits par William Robertson,
écuyer, Juge (le Paix, et par le Ca itaine Piper des In gé-nieurs Royaux, le premier desquels rapporte les circon-stances sous lesquelles les magistrats ordonnèrent au mili,taire d'agir, et le dernier décrit la manière dont ce devoir aété rempli, et l'attaque que la populace a ftite contre lemilitaire.»

J'ai l'honneur d'être,

Monsieur,

Voti e très-humble, et

Obéissant serviteur,

(Signé) A. F. MACINTOSIH,

Lieut. Colonel Comman-
dant les troupes de Sa
Majesté, Montréal.
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pes, que j'ai eu l'honneur de commander en cette occasion
critigue. J'ai été depuis ce temps sujet à beaucoup de
persecution de la part des mécontens, pour avoir alors fait
mon devoir, et avec la forte responsabilité attachée a mon
commandement actuel, je me trouve, assailli comme je
suis par la presse eftiénée et désaffectionnée de la Province
de calomnies et de libelles de toutes sortes; exposé tous
les joures aux trouqes sous mon commandement comme
un meurtrier et i lâche, tout-à-fait inhabile à faire ce que
je croi être mon devoir et à maintenir convenablement la
discipline et l'efficacité Çefficiency) des troupes, jusqu'à ce
je soit appuyé et rassure par la déclaration de l'approbation
de son Excellence.

Il est impossible d'empécher que les sentimens expri-
més dans les journaux auxquels il est fait allusion, ne
soient communiqués aux officiers non-commissionnés et
soldats de la garnison, et souvent les papiers eux-mêmes
leur parviennent, et ayant les mains liées pour une période
de plusieurs mois par des procédés judiciaires, en consé-
quence de l'exécution fidèle de mon devoir, de manière à
né pouvoir défendre mon caractère généralement, je suis
forcé de prier très-respectueusement son Excellence de
vouloir bien me délivrer de ma responsabilité profession-
nelle, jusqu'à ce qu'elle ait été satisfaite par une enquête
iudiciaire d'une nature civile ou criminelle, à l'égard du ca-
ractère de mes procédés le 21 mai.

A l'appui de ce que je dis relativement aux procédés de
la Presse dans cette partie de la Province, j'ai l'honneur de
transmettre ci-inclus le No. 97 du journal le Vindicator,
publié le 8juin, 1832.

mandement, adressée à 1lonorable Juge en Chef de
la Cour du Banc du Roi pour ce District en consé-
quence de ce que nous avons été arretés de nouveau à
reason des événemens qui eurent lieu ici le 21 mai der-
nier. Le warrant en vertu du quel nous avons été mis
sous arret a été émané par Joseph Roy, Ecr. J. P. et
comme nous avons été pleinement déchargés ce matin
par leurs Honneurs de l'opération de cet arret illégal,
nous avons intention de prendre des mesures immédi-
ates-pour recouvrer de ce magistrat les pénalités aux
quels il s'est rendu sujet d'après un Acte du Parle-
ment.

Ap~oe

J'ai l'honneur d'être

Monsieur,

Votre très humble et très

Obéissant serviteur,

(Signé) A. F. MACINTOSH.

Lt. Colonel Commandant

le 15e Régiment.

Lieut. Col. G LEGG, &c.

Québee.

J'a l'honneur d'être,

Monsieur, MONTREAL,

Votre très-humble et

Très-obéissant serviteur,

(Signé) A. F. MACINTOSI,

Lt. Colonel 15e régiment,
Commandant les troupes
de sa Majesté, à Mont-
réal.

Secrétaire Militaire,

&c. &c. &c.

Québec.

Montréal, 17 Septembre. 1832.

MoNasonu,

J'ai l'honneur de transmettre ci-incluse
pour l'information de 'sa Seigneurie le Commanant
des' Porces lar copie d'une pétition: que nous avons moi
et le Capitaine Temple du régimient sous mon com-

mandement

BANC DU ROL

A l'Hon orable Juge en Chef de la Cour du
Banc du Roi de Sa Majesté pour le District
de Montréal.

La pétition ddle.ander Fisher 'M'facintosh, Lient.
Col. du quinzième régiment d'infanterie et Commni-
dant de la Garnison de' Montréal, et de Henry Temple,
Capitaine dans le dit régiment de Sa Majesté.

Exrpose Respectueusement :

Que vos Pétitionnaires ont été récemment arrgtés en
vertu d'un warrant émané par 'Joseph Roy, Ecuyer, un
des Juges de Paix de Sa Majesté pour Je dit District,
alleguant cn 'substance, ,qu'information' avait dté mise
devant lui le dit Joseph Roy, Eer. que vos Pétition-
naires le vingt:et-unième jour, demai dernier, avec di-
vers soldats et autres dont-les noms sont inconnus, ont
sciemment, félanieusement et de malice préméditée, a-
vancé sur et assailli divers sujets paisibles de SaMa-
jesté étans alors dlans la rue St. Jacques, dansla' dite
Cité de Montréal, et que plusieurs des dits soldats sous
la conduite et le commandment devos petitionnaires
ont félonieusement, sciemment et de malice préméditée,
tiré et déchargé u nombre d'aimes à feu, crgégées de
poudre' et 'de( balles, sret 'cortre Cassimir Chau-
vin,, Pierre -Billet'et 4ançois Langendoc,' et par
l leuruturs blessures mortelles dont ils
sout morts immédiatement après, et que" vos pétition-
naires là 'et alors félcniusedent, sciemnnt et de ma-
lice, préméditéet'étaientprdsens,-idant, encourageant,
appuyant, assistdrnit èt mi'nteinant éu dits'soidats dans
la commission des félonies 'et metres susdits.

Que

A 1832,
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Appendice
(M)

(Signé) A. F. MACINTOSIH,
Lt. Col.

HENRY TEMPLE,

Pour copie conforme.Capitaine.

(Signé) A. F. MACINTOSH,

Lieut. Colonel.

Que les circonstances et offenses alléguée dans le dit
warrant se rap;ortent à la conduiiite de vos Péiition-
naires en ayantt avec un petit détachement de soldats,
sur la reqisition et direction (les autorités civiles de la
Cité dc Montréal, supprimé une Eneute aux temps et
lieu mentininés ai( dit warrant.

Que pour les mêmes prétendues offenses en suppri-
mant la dite Eneute, vos pétitionnaires furent arrêtés
il y a près de quatre mois, et cautionnés, et furent de
nouveau mis sous caution, sur les mêmes accusations,
devant la Cour du Banc du Roi, tenant jurisdiction cri-
iminelle, pour le dI Distrier, en Août dernier Que pen-
dant la session( de la dite Cotur, trois Bills d'indictments
furent présentés at Grand Jury dicelle. contre vos Pé-
titionna:res, ur Irs mnémes accusations, le..queI ndict-
mnents furent par le lit Grand Jury, après une longue
inivestig.ationî suîr les arcosations y coituetcs, rejeiés,
et le dt rejet nccompa;gné d'une représentation des
dits Grands urés déclarant en sub.tance que la mort
des personnes ci-dessus nmuées avait été occaî-ionnéec
par I'cmpiii écessaire de la flrce sous la requisiîion
et direction de l'autorité citile, en aanttant une E-
meute. et absolvant enl conséquence vos lPétiiionnaires
de toute culpabilbté et approuvaut leur conduite. Q-e
là-dessus vos Pétitionnaires sur motion de leur coneil
et après proclamation en ph ie cour furent déchargés.

Que vos Pétitionnaires e ,conçoivent pas après les
Enquêtes et lei procédés solemntuel, et pulblics relative-
mient aux iinmes offeInes imputtées devant deci folie-
tionnaires supérieturs, devant les Cours et un Grand
Juryqui ont eu lieu dans cette aifaire, tous se terminant
non seulement par leur disculpation, mais par l'appro-
bation le leur conduite, qu'il ivit légalement de la comt-
pétence d'aucun Juge de Paix, de renouveller par son
seul inandat et de sa seule autorité, une arrestation et
des procédés sur le mêmes accusations, qui ont été
précédemment rejetées par une autorité supérieure. Si
un tel renouvellement d'arrestations en vertu le te:s
mandats pouvait être sanctionné après le rejet soleminiel
des accusations par l'autorité d'accusation la plus
élevée, l'autorité subordonnée deviendrait l'auto-
rité supérieure ; les mêmes renouvellenens d'ar-
restation pourraient se répéter sans fin pour arriver à
des fins de sédition et le vengeancc, et il serait établi
un système de persécution, sous lequel il serait bientôt
impossible qu'aucune loi pût Être exécutée et aucun
gout ernement subsister.

Que vos Pétitionnaires sous ces circonstances conçoi-
vent humblement qu'ils ont droit à une décharge abso-
lue de l'arrestation susdite en vertu du warrant susdit,
eten conséquence ilsdemnandent hunblenent qu'il plaise
à Votre lloinenrel'éanaiser et accorder un Writ d'ila-
beas Corpus seus le sceau de la Cour du Banc duliRoi,
adressé à Benjamin Delisle, Grand Contétable de ce
District de Mlontréal, en la Cité de Montréal, lui or-
donnant d'amener devant votre lloniteur les corps dle
vos Pétitionnaires, immédiatement, pour faire et rece-
voir tout ce que votre Honneur là et alors jugera cun-
venable à leur égard.

Montréal, 15 Septembre, 1832.

JNO. DELISLE, G. C.

Reconnoissance.

Henry Temple a donné caution enversnotre Souve-
rain Seigneur le Roi, pour la somme <le deux cents
livresargent courant de cette province, etfSanuel Ger-

DIS-radr,

DISTRICT DE MONTREAL.

Coun Du BANc Du Roi, AYANTrJURISDIcTION CRIMINELLE

LUNDI, 27 Août 1832.

PRE4ENs,

L'Ilonble. JUGE EN CHEF REin,
MR. le JUGE PYKE,

blMi. le JUGE ROLLAND.

Le Coronaire de ce District, M Jean Marie ondelet,
Ecuyer, lpresenta à la Cour, un rapport de ses procédés
relatîh cmlent à une certaine enquête qu'il a faite pour
constater la cause de la mort de François Languedoc,
Pierre Billet et Casimire Chauvin, lequel a été reçu et
filé ; sur quoi, ce rapport fut lu, et, ayant paru par suite
de ce que les jurés ine s'étaient pas accordés dans leur
verdict, que le d t Coronaire avait ajourné la dite en-
quête poiur la renvoyer devant cette Cour, et avait pris
des reconnaissances des personnes qui composaient le dit

jury pour les faire comparaître aujourd'hui. Les dites
personnes furent en conséquence appelées, savoir.
Pierre t hares Diubois, Alexander Dewer, Loui.s Nar-
cisse Roi, Grégoife Ferré, Jameics iNlather4, Théodose
Desautel, Frederîk Glackencyer, Edward Talon,
François Desanstels, Prudent Vinet, Augustin Perrault
et JIsepht l3eauchaiîp, et Alexander Dewrr, Théodore
1)esautels, Edvard Talon, et Augustinî Perrault, ne
comupiruremt pas; mais coime il parait par le re-
tour du dit Coronaire, que depuis la dite enquete et
l'ajourne sent,l'ue des personuesabsentes, savoir Louis
Narcisse loi, est morte ; de minière que le dit jury
ne peut plus à piésent prononcer un verdict légal ; ilest
donc ordonné que les jurés sus-iîeniionnés soient ren-
voyés-t t ils ont été renvoyés en conséquence.

Pour Copie conforme

JOHN DELISLE, G. C.

Réconnaissance.

Alexander MIntoshi, a donné caution envers notre
souverain Seigneur le Roi, pour la somme de deut
cents livres, argent courant de cette province ; Sanuel
Gerrard, de loitréal, Ecuyer, et William Caldwell, du
nête lieu, Chirurgien, ont aussi donné caution chacun
pour la sunmimîe de cent livres courant, que le dit Alex-
ander Mchitoshl comparaitra en liersoune dans cette
cour de jour elo jour, penidanttt les séances de la dite
Cour, jusqu'à ce qu'il soit déchaigé d'après la dû cours
de la loi.

Pour Copie conforme
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rard, de Montréal, Ecuier, et William Caldwell duméme
leu, Chirurgien,ont aussi donné caution, chacun pour la
somme de cent livre susdit coursque le dit Ilenry Tem-
Temple comparaitre en personne dans cette cotir <le
jour enjour, pendant les séances de la dite Cour,
jusqu'à ce qu'il soit déchargé d après le dû cours de la
lui.

Pour copie conforme
- G

JNO. DELISLE, G. C.

LE ROI.

William Robertrrn,

Al",ader i;her
.acintoh et
IIenry Ttmple.

App~n'Uoe(rd)

Accusation pour Mleurtre.

jo Bill.

Réprésentation des Grandes Jurés relativement aux
accusations portées contre les Magistrats et les Com-
mandans Militaires, à l'occasion des événemens du 21
Mai, 1832

Cautionnement des Témoins.

Robert Armour, de Montréal, Edward E. Rodier
du même lieu, Ecuier, et Thomas Kollmeyer du même
lieu, ont chacun donné caution envers notre Souverain
Seigneur le Roi, pour' la somme de cinquante livres,
argent courante de cette province, qu'ils comparaîtront
personnellement devant cette Cour dejour en jour, pour
rendre témuoignage de la part de notre Souverain Sei-
gneur le Roi.

Pour copie conforme

JNO. DELISLE, G, C.

DISTRICT DE MONTRiEAL

COUR DuBANc DU RoI, AYANT JURISDIcTIoN CRIMINELLE.

SAMEDI, le 2le jour de Sept. 1832.

PREsENs.

L'Honble. JUGE EN CIIEF, REID
MRn. LE JUGE PYKE
MI. LE JUGE RolsLAND.

Le Grand Jury est venu en Cour et a présenté les
actes d'accusation (Bills of Indilement) qui suivent

SAvoIR

LE ROI.

c.

WIilimn Robertson,
Pierre Lukin,
.Alexander Fisher
Jlfacintosh et
Henry T]mOe.

Accusation pour Meurtre.

Jo. Bill.

Accusation pou Meurtre.

PROVINCE DU BAS-CANADA,

DISTRICT DE MONTREAL.

Dans la Cour du Banc du Roi pour le District de Mon-
tréal, commencée et tenue dans le Palais (le Justice, dans
la Cité de Montréal pour prendre connaissance de tous
crimes et oflences criminelles, lundi, le vingt septième jour
d'août dans la troisième année du Règne de Notre Souive-
rai) Seigneur Guillaume Quatre, par la grâce de Dieu Roi
diu Royaume-Uni (le la Grande Bretagne, et d'Irlande,
Défenseur de la Foi, par-devant l'Honorable James Reid,
Ecuyer, Juge en Chef de la Cour du Banc du Roi pour
le District de I ontréal, et les Honorables George Pyke,
et Jean.Roclh Rolland, Juges de la dite Cour.-Montréal,
savoir :-Les jurés pour Notre Seigneur le Roi représen-
tent sur serment ; qu'une personne mal intentionnée ( dont
le nom est encore ignoré des jurés sutsdits) et William
Robertson de la Paroisse de Montréal, dans le comté de
Montréal, dans le District de Montréal, Ecuyer ; Pierre
Lukin, de la même Paroisse, Ecuyer; Alexander Fisher
McIntosh, de la même Paroisse, Ecuyer, et H-enry Tem-
ple, de la même Paroisse, Ecuyer, n'ayant pas la crainte
(le Dieu devant les yeux, mais étant mus et séduits par
l'instigation du démon, .le vingt-et-unièmejour de mai dans
la seconde année du Règne de Notre Souverain Seigneur
Guilliaume Quatre par la grâce de Dieu, Roi du Royau-
nhe-Unî de la Grande Bretagne et d'Irlande, et, Défenseur
de la Foi, ont, Iélonieusement; volontaireinent et de malice
préméditée, ftit un assault, avec force et arnes dans la
Paroisso de Montréal, dans le comté de Montréal, dans
le Disti ict de Montréal, sur un nommé F. Languedoc, alors
et là, dans la Paix de Dieu, etde Notre Souverain Sei-
gneur lé Roi et ,que la dite personne ( dont le nom est
encore-inconnu aux jurés susdits) a, alors, et. l félonieuse-
nient, Nolontairement et de malice prémnéditée, fait partir,
et a déchàrgé sur-le dit F. Languedoc, un certain fiil dc la
valeur 'de dix chelins, alors etA léhlargé aávèc de la poûdre

t uie'balle de plomb; lequel di. fusil était, alors et là,
tenu entre les ias de la dite personne (dont le nomr est
encore inconnu àuxjur-s susdit.etque la dite perone
(dont le nom est encoreinconnû aux jurés susdits)en esant
partir, etdîéhargeit tle dit:fusil èsichaé d'une balle
dé plomb, su"ret con·te le dit F. Lààrgdo, c0mîñ susdit,
a, alorse t là, 1lonieusemënt, olontairerhent et de iía-
lice - rém'édite, 'friþ é -eén'é et blessé le dit F.
Langûedoc, daïn4st sur le côt droitdu Col delui, le dit
F. Langedoc, avec l blle susdite;,o ifresant ainsi partir,
et déchargeant letûi fsil ainsi-chàrgé 'ùr t contre le dit
F. Linguedô .et en frapñantpénérànt et blessant le dit
F.Langdedoc conmme usditlaeté ihg ne u blessnre
mortelle dans etàtravers e' l i le dit F.'Languedoc
de lqüelle blessuxe iortellele dit F.La"euedoc ilors et
lå nouî·uL'imñíédiatðiént ;et ue le dit Wm. Robcrtson
Pirre Ldkin, Aleiaxider 1iherMMliñtoh: Hnry
Temple, lors et là élônièusnient v»lontairofment le

E malice
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malice préméditée, étaient présents, aidant, favorisant,
encourageant, maintenant et assistant la dite personne
(dont le nom cst encore inconnu aux jurés susdits) à faire
et commettre la félonie, et le meurtre susdits de la manière
et dans la forme susdites ; et ainsi, les jurés susdits sur
leur serment susdit disent que la dite personne ( dont le
nom est encore inconnu aux jurés susdits) et les dits Wm.
Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher ?ilcIntosh et
Henry Temple ont tué et assassiné volontairement, félo-
nieusement et de malice préméditée, le dit F. Languedoc,
de la manière et par les moveus susdits, contre la Paix
de Notre Souverain Seigneur~le Roi, sa Couronne, et sa
dignité.

(Signé,) JOHN DELISLE,

G. C.

(Signé,) C. R. OGDEN,

SOL. GEN.

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE,

G. C.

PROVINCE DU BAS-CANADA

DISTRICT DE MONTREAL.

Dans la Cour du Banc du Roi pour le District de
Montréal commencée et tenuie dans le Palais de Jus-
tice, dans la Cité le 1ontréal, pour prendre connais-
sance de tous crimes et offences criminelles, lundi, le
vingt septième jour d'Août, dans la troisième année
du règne de notre Souverain Seigneur, Guillaume
Quatre, par la girce de )ieu, Roi du Royaume Uni
de la Grande Bretagne et d'Irlande, défenseur de la
Foi par devant l'Honorable James Reid, Ecnyer,
Juge en chef de la Cour du Banc du Roi, pour le Dis-
trict de Montréal, et les Honorables George Pyke, et
Jean Roch Rolanid, Juges de la dite Cour.-Montréal
savoir :-Les jurés pour notre Souverain Seigneur le
Roi, représentent sur serment; qu'une personne mal in-
tentionnée (dont le nom est encore ignoré des jurés sus-
dits) et William Roberson de la Paroisse de Montréal,
dans le comté de Montréal,dans le Dittrict de Mon-
tréal, Ecuyer; Pierre Lukin, de la même Paroisse,
Ecuyer, Alexander Fisher Mclntosh, de la même Pa-
roisse, Ecuyer, et Henry Temple de la meme Paraisse,
Ecuyer, n'ayant pas la crainte de Dieu devant les yeux,
mais étant ma et séduits par l'instigation du Démon, le
vingt-et-unmièmie jour de niai, dans a seconde année du
règne de notre Souverain Seigneur Guillaume Quatre
par la Grâce de Dieu, Roi dit Royaumie-Unii de la
Grande-Bretagne et d Irlande, Détenseur de la Foi,
ont félonieusement, solontairînemnt et le malice prémé-
ditée, fait un assault avec force et armes dans la Pa.
roisse de Montiéal, dans le comté de Montréal, dans

le

(Signé) JNo. DELISLE,

G. C

(Signé) C. R. OGDEN,

Sol. Gen.

Pour copie confurme

JNo. DELISLE,

G.C.

PROVINCE DU BAS-CANADA,

DISTRICT DE MONTREAL.

Dans la Cour du Banc du Roi pour le District de Mon-
tréal, commencée et tenue dans le Palais de Justice, dans
la Cité de Montréal pour prendre connaissance de tous
crimes et offences criminelles, lundi, le vingt septième jour
d'août dans la troisième amiée du Régne de Notre Souve-
rain Seigneur Guillaume Quatre, parla grâce de Dieu Roi
du Royaume-Uni de la Grande Bretagne, et dirlande,

Dé.

le District de Montréal, sur un nommé Casimir Clau-
vit), alors et là dans la Paix de Dieu, et de Noître Sou-
verain Seigneur, le Roi ;-Et que la dite Personne
(dont le nom est encore inconnu nux jurés sus-dito)
a, alors et là félonieusement, volontairement, et de
malice préméditée, fait partir et a déchargé sur le dit
Casimir Chauvini un certain fusil de la valeur (le dix
chelins, alors et là chargé avec de L poudre, et une
balle de plomb ;-lequel dit fuir était alors et là, tenu
entre les mains de la dite personne (dont le nom est
encore inconnu aux jurés sus-diti) et que la dite per-
sonne (dont le nom est encore inconnu aixjurés sus-dits)
en fesant partir, et déchargeant le dit fusil ainsi chargé
d'une balle de plonb,sur et contre le dit Casimir Clhau-
vin comme sus-dit ; a, alors et là, félonieusement,volon-
tairement et de malice préméditée, frappé, pénétré et
blessé le dit Casimir Chauvin dans et sur le côté droit
de la tête de lui, le dit Casimir Chauvin, avec la balle
sus-dite, en fesant ainsi partir, et déchargeant le dit
fusil ainsi chargé, sur et contre le dit Casimir Chauvin,
et en frappant, pénétrant et blessant le dit Casimir
Chauvin, comme susdit, il a été infligé une blessure
mortelle dans et à travers la tête de lui, le <lit Casimir
Chauvin ;de laquelle blessure mortelle, le dit Casimir
Chauvin, alors et là mourut immédiatement; et que le
dit William Robertson, lierre Lukin, Alexander Fisher
MclIntosh, et Henry Temple, alors et là félonieusement,
volontairement et de malice préméditée, étaient pré-
sens, aidant, favorisant, encourageant, maintenant et
assistant la dite personne (dont le nom est encore in-
connu aux jurés sus-dits) à faire et commettre la félonie
et le meurtre susdit, de la manière et dans la forme
sus-dites ;-Et ainsi, les jurés sus-dits, sur leur serment
susdit, disent que la dite personne (dont le nom est
encore inconnu aux jurés susdits) et les dits William
Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher Mclntosh,
et Henry Temple, ont tué et assassiné volontairement,
félonieusement, et de malice préméditée, le dit Casimir
Chauvin, de la manière et p.r les moyens susdits, con-
tre la Paix de Notre Souverain Seigneur le Roi, sa
couronne et sa dignité.
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Défenseur de la Foi, par-devant l'Honorable James Reid,
Ecuyer, Juge en Chef de la Cour du Banc du ]Roi pour
le District de Montréal, et les Honorables George Pyke,
et Jean Roch Rolland, Juges de la dite Cour.-Montréal,
savoir :-Lcs jurés pour Notre Seigneur le Roi représen-
tent sur serment ; qu'une personne mal intentionnée ( dont
le nom est encore ignoré des jurés susdits) et William
Robertson de la Paroisse de Montréal, dans le comté do
Montréal, dans le District de Montréal, Ecuyer ; Pierre
J.Lukin, de la même Paroisse, Ecuyer; Alexanider Fisher
Mclntosh, de la même Paroisse, Ecuyer, et Henry Tern-
ple, de la méme Paroisse, Ecuyer, n'ayant pas la crainte
de Dieu devant les yeux, mais étant mus et séduits par
l'instigation du démon, le vingt-et-unième jour de mai dans
la seconde année du Règne de Notre Souverain Seigneur
Cuiliaume Quatre par la grâce de Dieu, Roi du Royau-
me-Uni de la Grande Bretagne et d'Irlande, et Défenseur
de la Foi, ont, félonieusement, volontaireument et de malice

préméditée, fait un assault, avec force et armes dans la
Paroisse de Montréal, dans le comté de Montréal, dans
le District de Montréal, sur un nommé Pierre Billet, alors
et là, dans la Paix de Dieu, et de Notre Souverain Sei-

gneur le Roi ; et que la dite personne ( dont le nom est
encore inconnu aux jurés susdits) a, alors et là félonieuse-
ment, volontairement et de malice préméditée, fait partir,
et a déchargé sur le dit Pierre Billet, un certain fusil de la
valeur de dix chelins, alors et là chargé avec de la poudre
et une balle de plomb;t lequel dit fusil était, alors et là,
tenu entre les mains de la dite personne (dont le rion est
encore inconnu aux jurés susdits) et que la dite personne
(dont le nom est encore nconnu auxjurés susdits)en fesant

partir, et déchargeant le dlit fusil ainsi chargé d'une balle
<le plomb, sur et contre le dit Pierre Billet, comme susdit,
a, alors et là, félonieusement, volontairement, et de ia-
lice préméditée, frappé, pénétré et blessé le dit Pierre
Billet, dans et sur le côté droit du Col (le lui, le dit
Pierre Billet, avec la balle susdite, ci fesant ainsi partit,
et déchargeant le dit fusil ainsi chargé sur et contre le dit
Pierre Billet, et en frappant, pénétrant et blessant le dit
Pierre Billet comme susdit, il a été infligé une blessure
mortelle dans et à travers le Col de loi, le dlit Pierre Billet,
de laquelle blessure mortelle, le dit Pierre Billet alors et
là mourut immédiatement ; et que le dit Win. Robertson,
Piere Lukin, Alexander Fisher McIntosh et Hienry
Temple, alors et là télonicusement, volontairement et de
malice préméditée, étaient présens, aidant, favorisant, en-
couragement, nmaintenant et issistant la dite personne
(dont le nom est encore inconnu aux jurés susdits) à faire
et commettre la félonie, et le meurtre susdits de la manière
et dans la fonne susdites ; et ainsi, les jurés susdits sur
leur serment susdit disent que la dite personne ( dont le.
nom est encore inconnu aux jurés susdits) et les dit Wmn.
Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisier Mclntosh et
Henry Temple ont tué et assassiné volontairement, félo-
nieusement et de malice préméditée, le dit Pierre Billet,
de la manière et par les moyens susdits, contre la Paix
de Notre Souverain Seigneur le Roi, sa Couronne, et sa
dignité.

(Signé) JNo. DELISLE,

PROVINCE DU BAS-CANADA,

DISTRICT DE MONTEAL.

Joseph Roy, Ecuyer. nn des Juges de Paix, de notre
Seigneur le Roi, nommé pour maintenir la Paix dans le
dit District.

Au Grand Connétable, et à tous autres connétables,
officiers de Paix et autres, ministres de notre Seigneur
le Roi dans le dit District et à chacun d'eux,

SALUT :-

Attendu qu'information i été mise devant moi, sous
serment, que le vingt-et-unième jour de mai dernier,
Alexander Fisher Macintosh, maintenant ou ci-devant
de la Cité de Montréal, Ecuyer, et Henry Temple,
maintenant ou ci-devant de la même p'ace, Ecuyer,
avec divers soldats et autres persoines dont les noms
sont inconnus, sciemment et de malice préméditée,
avancèrent sur et assaiilirent divers sujets de sa majesté
alors étant dans la rue St. Jacques dans la dite Cité
de Montréal, et dans la Paix de Notre Seigneur le Roi,
et que divers des (lits soldats dont les noms sont encore
inconnus, sous la direction des dits Alexander Fisher
Macintosh et lenry Temple et commandés par eux,
félonie:sement, sciaminent et de malice préméditée,
tirèrent et déchargèrent un nombre d'armes a feu char-
gées de poudre et de balles sur et contre Casimïir Cliau-
vin, de la Cité de Mountréal, Imprimeur, Pierre Billet,
de la même place, Journalier, et François Languedoc,
de la même place, ,Journalier, là et alors étant dans la
paix de notre Seigneur le Roi, et par là leur infligèrent
plusieurs blessures morteiles, dont les dits Casimir
Chauvin, Pierre Billet et Françoi4 Languedoc mooru-
rent presque immédiatement après ; et que les dits
Alexander Fisher Macintosh et lenry Temple, là et
nlors, félonicusement, sciemment et de malice prémédi-
tée, étaient présens, aidant, assistant, encourageant,
maintenant et appuyant les dits soldats dont les noms
sont encore inconnus dans la commission des félonies
et menriret susdits.

Les présentes sont pour vons commander et enjoindre
de prendre les dits Alexander Fiaier Macintosh et
Henry Temple, et de les amener devant moi pour ré-
pondre aux accusations des meurtres et félonies portées
contre eux comme susdit, et pour étre ultérieurement
traités conformément à la loi. Et n'y manquez pas.

I)onné sous mon seing et
sceau, à Montréal, ce
quatorzième jour de
septembre, dlans la troi-
sième année du règne de
sa Majestd.

(Signé) JH. ROY, J. P.

Pour copie conforme

(Signé) C. R. OGDEN,

Soi.. GEN

Pour copie conforme,

JOHN DELISLE,

3. C.

(Signé) flËNJN. DELISLE,

Grand Connétable.

Pour copie conforme

No. DELISLE,

G. C.

PRO.R
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Regnee de MM. le Col. Macintosh et le Capit. Temple
SNI. le Juge en Chef de la Cour du Banc du Roi
de Montréal, demandant un writ d'ilabeas Corpus,
en date lu 15 septembre 1832.

DISTRICT DE MONTREAL. (LS )

Alexander Fisher Macintosh, Lieutenant Colonel du
15e Régiment d'la±fanterie de sa majesté et Comman-
dant des Troupes de la Garnison de Montréal, et
Henry Temple, Capitaine dans le dit régiment, après
serment dûment pieté déposent et disent respe)ctive-
ment, que les allégations, matières et choseâ contenues
dans leur pétition de ce juur, sont en substance,
au meilleur de leur connaissance et croyance,
vraies et bien fondées en fait, comme il apparaitra,
selon que les Pétitionnaires le conçoivent, par les Bills
d'Indictment et les documens de record dans le Bureau
du Greffier de la Couronne, auxquels ils demandent à
renvoyer.

Assermenté par-devant moi
ce 15ejour de sept. 1832.

(Sigaé) A. F. MACINTOSII,

Appendce
(M)

(m

Lt. Colonel.

te Il. TEMPLE,

JNo. DELISLE,

G. P.

Capitaine.

(Signé) JS. REID,

J. C. B. R.

Pour copie conforme

JNo. DELISLE, G. C.

Montréalt, 15e iepCftIL 82.

Joseph Roy, écuyer,
un des Juges de Paix
desa Majesté.

MONSIEUR,

Les Juges de la Cour du Banc du Roi pour ce dis-
tict vous reqiuerent de mettre devant eux entre ce jour et
lundi prochain au matin, avant dix heures, toutes déposi-
tions que vous pouvez avoir prises, ou qui peuvent être en
votre possession, sur lesquelles a été fondé la warrant que
vous avez émané contre le Lieut. Col. McIntosh, et le Ca-
pitaine Temple du 15e régiment, pour meurtre.

J'ai l'honneur d'être,
Monsieur,

Votre très humble et
Obéissant serviteur,

DISTRICT DE MONTREAL. (Ls)

Guillaume Quatre, par la Grâce de Dieu, Roi dut
Royaume-Uni (e la Grande Bretagne et d'Irlande, Dé-
fenseur de la Foi.

A Benjamin Dclisle, Grand Connétable du District de
Montréal.

SALUT:

Nous vous commandons diamener inmédiatement après
avoir reçu ce Writ, par-devant l'Honorable James Reid,
Juge ien Chef de notre Cour du Banc du Roi, le corps

E nertu d'une Ordon-- d'Alexander Fisher MclIntosh, et
n pau e de,, , Hla Ilenry Temple,quisont, a ce qu'il est
année de s Majesté le allégué, détenus sous votre garde,
Roi, George 'ois. avec lejour et la cause de leur arres-

(gA REI, · tation ; sous quelque nom qu'ils
J. C. c.1). R. soient désignés dans le dit writ ; pour

faire et recevoir ce que notre Juge
en Chef, alors et là décidera à leur égard ; et vous appor-
terez, alors et là ce wV'rit.

Témoin, l'honorable Thomas Reid, notre Juge en Chef,
de la dite Cour, à Mnntréal, ce cinquième jour de Septem-
bre, dans l'année de notre Seigneur, mil huit cent trente-
deux.

(Signé)
JNo. DELISLE,

G. C.
Pour copie conforme,

JNo. DELISLE,

JNo. DELISLE,

G. C.

Pour copie conforme,

(Signé;),

G. C.
Mont-

JOHN:DELISLE.

G.C

AMontréal, le 17 Setemlcnbre, 1832.

Mozssavau,

J'ai l'honneur de vous accuser la réception de votre
lettre du 15e du courant, par laquelle vous me dites que les
Juges du la Cour du Banc du Roi nie requèrent de leur
transmettre les aflidavits sur lesquels j'ai émané un ývar-
rant contre le Lieutenant Colonel Mclntoshî et le Capitaine
Temple. Je dois vous observer que ce warrantn'aymit pas
été exécuté, je ne pense pas devoir me dessaisir de ces do-
cuinents, d'autant que du moment où ils l'auront été, j'au-
rai à remplir un devoir dont je n'ai pet encore m'acquiter;
aussitôt ce warrant exécuté, je m'empresserai de transd
mettre les aflidavits en question.

J'ai l'honeur d'être, &c.

(Signé) JH. ROY,

JOHN DELISLE, Ecuyer,

Montréal.

Pour copie conformne,
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J'ai annexé ci-jointe copie du mandant (warrant) in ver-
tu duquel j'ai arrêté, et me suis saisi des personnes y
mentionnées ; et ce mandat, est ma seule autorité pour
leur arrestation; ce que je certifie humblement, et j'ai fais
rapport ; et de plus. que.j'ai amené ici leurs corps, tel qu'il
m'est donné ordre de le faire par le dit mandat.

Montréal, 15 septembre, 1882.

(Signé) BENi. DELISLE,

Grand Connétable.

Pour copie conforme,

JNo. DELISLE,

G. Cne.

Banc du Roi ayant jurisdiction criminelle, dans et pour le
dit district par lesquelles il parait qu'il avait été présenté
des actes d'accusation, (Bils 'of Indicinent) contre le
dit Alexander Fisher Macintosh et Henry Temple, du
dit district, dans cette Cour, pour la même offence et ac-
cusation, tel qu'il est mentionné dans leretour ci-annexé, et
le mandat (warrant) qui nous est certifié ; lesquels actes
d'Accusation (Bills of Indiciment) avaient été ignorés
par le grand jury ; et les dits Alexander Fisher Macintosh,
et Henry Temple avaient été déchargés là-dessus de cette
accusation par la dite Cour, le premier jour de septembre
courant.

Nous ordonnons et commandons par les présentes
par et de l'avis et à la demande, du Solliciteur Géné-
rai, comparaissant pour la Couronne, que les dits
Alexander Fisher Macintosli et Henry Temple, soient
immédiatement délivrés et déchargés le leur arrestation,
en vertu du mandat (warraut)susdit, sans cautionnement
ou maim-pimc.

Montréal, 17e septembre, 1832.

Les personnes y mentionnées Alexander Fisher McIn-
tosh et Henry Temple, avant été amenées par-devant
nous les lonbles. Jaimes ieid, et George Pyke, Jures
de la Cour du Banc duI Roi pour le district de Montreal,
et) vertu du writ d'lobeas Corpus, ci-ientionrié, émané
à cet égarl; et ayant entendu les parties et exaniné les
procédures qui ont eu lieu,dans le dernier terme de laCour du

Banc

(Signé) Js. REID, J. C. C. B. R.

"g GEORGE PYXE, J. C. B. R.

Pour copie conforme,
JNo. DELISLE,

Gr. Cou. N

Ap die
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.Appendice
1(Mu.)DOCUMENS

RELATIFS AUX

EVENEMENS
'QUI ONT EU LIEU A MONTREAL, LE 21 MAlI, 1832 TRANSMIS A

LA CHAMBRE D'ASSEMBLEE, EN CONFORMITE A
SON ADRESSE DU 21 DECEMBRE, 1832.

CEDULE

Des Documents envoyés à la Chambre d'Assemblée
par les Départemens Militaires suivans, en obéissance aux
ordres de sa Seigneurie le Commandant des Forces.

Secrétaire .M ilitaire.

1. Copie d'une lettre du Lieut. Col. Glegg, Secrétaire
Militaire, au Lieut. Col. Macintosh, commandant le
153 régiment à Montréal, datée de Québec, le 24
mai, 1832.

2. Copie d'une lettre du Lieut. Col. Glegg, Secrétaire
Militaire, au Lieut. Col. Macintosh, datée de Québec,
le lerjuin, 1832.

. Copie d'une lettre du Lieut.. Col. Glegg, Secrétaire
Militaire, au Lieut. Col. Macintosh, datée de Québec,
le 11 juin, 1832.

Député Jdjudant Général.

1. Copie d'une lettre du Lieutenant Colonel Noel Harris
au Lieut. Col. Macintosh, datée de Québec, le 2e
juin, 1832.

2. Copie d'un mémoire pour l'officier commandant des
compagnies de flanc du 24e régiment, partant pour
Mon tréal, daté de Québec, le 2 juin, 1832.

8. Copie de POrdre Général, daté des Quartiers Géné-
neaux, et datée de Québec, le 3 septembre, 1882.

4. Copie d'une lettre du Lieut. Col. Macintosh, comman-
cant le 15e régiment, à la personne faisant les fonc-
tions de Député Adjudant Général, datée-de Mont-
réal, le 6 octobre, 1832, avec deux incluses.

5. Extrait de l'Ordre Général, daté des Quartiers Géné-
raux de Québec, 9 octobre, 1832.

Député Quartier .Maitre Général,

1. Copie cërtifiée d'une lettre, datée de Québec, le 2
juin, 1832, du Député Quartier Maître Général au
Lieut Col. Fleming, commandant le 24e régiment,
avec copie du Retour de l'embarquement.

2. Copie de deux lettres:du Dép. Q. M. Général, à son
Excellericale Major Général Sir J. Colborne, C. C.
B.~ datées de Quartiers Généraux, Québec, 6 et
17 octobre,s1832. s

B. Copie d'une lettre du Dép. Q M. Général, au Major
Hughes, commnààandat le 24eri'gt. datée de Québec,

:le 25 octobre, 1882. 4

4. Copie d'une lettre du Dép. Q. M. Général au Major
Hughes, datée de Québec, le 25 octobre, 1832.

5. Copie d'une lettre du Dép. Q. M. Général, à l'officier
commandant à Montréal, datée de Québec, le 25
octobre, 1832.

6. Copies de deux lettres du Dép. Q. M. Général, au
Lieut. Col. Macdougal, du 79e Highlanders, com-
mandant à Montréal, le 30 octobre, 1882.

J. B. Glegg. s. m.

1. Copie d'une lettre du Secrétaire Civil, aux Magistrats
de Montréal, datée le 3 de septembre, 1832.

H. CRAIG,
Sec. Civil.

BUREU DU SECRETAIRE MILITAIRE,

Québec, 24 mai, 1832.

MoNSIEUR,

Ayant eulhonneur de soumettre votre lettre du
22 courant, avec les papiers qu'elle contient, au.Com-
mandant des Foroes, j'ai:ordre de vous annonçer, que leur
contenu est maintenant sous la considération de sa Sei-
gneuria, et son plaisir à cet égard vous sera communiqué
avec toute la célérité possible.

J'ai l'honneur d'être,

&c. &c.

(Signé) J. B. GLEGG, s. m.

Lieut. Col. Macintosh,
Commandant dans le

District de iMontréal.

Pour copie confome,

- t .. J B.GLEGG, s.M»I

Bureau du Secrétaire Militaire,

Québec, 18 décembre 1832.
Bv-
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BUREAU DU SECRETAIRE MILITAIRE,

Québec, 1er juin, 1832.

MoN sIE UB,

J'ai eu l'honneur de soumettre à la considération
du Commandant des Forces, votre lettre du 29 dernier,
avec les papiers qu'elle.contient, et j'ai ordre de la part de
sa Seigneurie d'en accuser la réception.

J'ai l'honneur d'être,
&c. &c.

(Signé) J. B. GLEGG, s. M.

Lieut. Col. IMacintosh,
Commlandant dans le

District de Montréal.

Par copie conforme

J. B. GLEGG, s. Di.

Bureau du Secrétaire Militaire,

Québec, 13 décembre 1832.

Copie

Bureau du Député Adjt. Genl.

Québec, 2 Juin 1832.
MONSIEUR,

J'ai l'honneur de vous informer, que Sa
Seigneurie le commandant des forces a donné ordre aux
compagnies de flanc du 24e régiment, de se rendre à
Montréal pour renforcer la garnison, et que l'Officier
Commandant a reçu instruction de se mettre sous vos
ordres.

J'ai l'honneur d'etre,

(Signé)

Monsieur,

Votre très humble et obéissant

Serviteur.

THOS. NOEL HARRIS,

D. A. Génl.

Lieut. Col. Macintosh
Commandant,
&c. &c. &C.
M~ontréal.

BUftEAU DU SECRETAIRE MILITAIRE,

Québec le 11 juin, 1882.

MoNSIEUR,

Bureau du Député. Adjt. GénL.

Quebec, 13 Décembre 1832.

Certifié

Copie conforme

JOHN EDEN, Lt. Col.

Ayant eu l'honneur de soumettre votre lettre du
9 du courant, à la considération du Commandant des
Forces, j'ai ordre de vous annonçer, que sa Seigneurie
est tout-à fait sensible à la situatien pénible dans laquelle
vous vous trouvrez placé, par suite des viles attaques di-
rigées contre votre caractère et votre conduite, ayant rap-
port à des événemens qui n'ont pas encore subi un exa-
men judiciare complet. J'ai ordre de vous infbrmer que
vous recevrez une communication ultérieure à ce sujet;
mais en attendant sa Seigneurie me commande d'ajouter,.
qu'elle ne peut pas accéder à votre prière de vous déchar-
ger du commandement qui vous est confié actuellement.

Député Adjt. Génl.

Copie

Bureau du Deputé Adjt.'Génl.

Québec, 2 Juin 1832.

J'ai l'honneur d'être,

&c. &C.

(Signé) J. B. GLEGG, s. M.

Lieut. Col. Macintosh,
Commandant dans le

District de Montréal.

Mémoire piour l'Officier Commandant des compagnie
de flanc du 24e régiment, partant pour Montréal au-
jourd'hui.

En arrivant à Montréal vous vous mettrez sous les
ordres de l'Officier Commandant à cette station, auquel
vous remettrez la lettre qui accompagne le présent.

(Signé)

Certifié,

Pour copie conforme,

J. B. GLEGG, s. m.

Bureau du Secrétaire Militaire,

Québec, Ise Déc. 1882.
Copie

THOS. NOEL HARRIS.

D. A. Géni.

Copie conforme,

Bureau du Député Adjt. GénI.
Québec, 13 Décembre 1832.

JOHN EDEN; Lt. Col.

Dté. Adjt. Geni.

Appendice]
(-01)
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.Appendec

(MA)
Copie,

Quartiers Généraux,

Québec, 3 Septembre 1832.

ORDRE GENERAL,

Le 21 mai dernier, un détachement du 15e régiment,
commandé par le Lieut. Colonel Macintosh, ayant
sous ses ordres le Capitaine Temple du même régiment,
fut appelé par les magis'trats de Montréal pour aider
l'autorité civile à supprimer une émeute dans cette Cité,
par laquelle émeute la vie et les biens des habitans étaient
mis en danger, et les efforts des magistrats pour rétablir
l'ordre par d'autres moyens ayanL été vains, les troupes
furent requises de faire usage de leurs armes, dans la-
quelle occasion trois individus furent malheureusement
tués, et d'autres blessés.

La mort de ces individus par le feu des troupes est
un événement à déplorer profondément, et le comman-
dant des forces est persuadé que dans toute la colonie
il n'y a personne qui ne regrette plus sincèrement et
plus vivement cet événement que le Lieutenant Colonel
Macintosh, le Capitaine Temple, et ces mêmes soldats
qui ont eu à remplir le pénible devoir de faire usage de
leurs armes, le 21 de mai.

Il est cependant consolant de réfléchir que l'émeute a
été appaisée sans un nouveau sacrifice de vie humaine,
ce qu'il y avait tout lieu d'appréhender, et peut-étre
q'un très grand nombre des habitans paisibles de la
Cité de Montréal doivent en ce moment la conservation
deleur vie et de leurs biens à l'intervention opportune
des troupes, agissant sous la direction des magistrats.

Quoique le Cominandant des Forces fût disposé à
reposer la plus grande confiance dans la prudence et le
jugement du Lieut. Colonel Macintosh, et dans la fer-
meté et la discipline du régiment sous son commande-
ment, Sa Seigneurie, néanmoins, a cru qu'elle devait
suspendre son jugement à l'égard des événemens du 21
inai, jusqu'au moment où toutes les circonstances liées
à ces éveëmens,-eussent subi l'investigation la plus
ample devant les tribunaux du pays auxquels il appar-
tient de connaitre des offenses criminelles.

Ce devoir est maintenant rempli, et le Lieut. Colo-
nel Macintosh, le Capitaine Temple et les troupes em-
ployées sous leur commandement, à appaiser l'Emeute
à Montréal le 21 mai dernier, ayant été lavés de tout
blâme le commandant des Forces s'empresse de sai-
sir l'occasion qui lui est ainsi donnéé de signifier atu
Lieutenant Colonel Macintosh, au Capitaine Temple et
aux Officier non-Commissionnés et aux soldats du 15e
régiment employés à appaiser une Emeute à Montréal
le 21 mai dernier, son approbation du jugement, de la'
fermeté et de la discipline qu'ils ont montrés dans leurs
situations respectives en cette occasion.

(Signé)

Montréal, 6 Octobre, 1832-

MONSIEUR>

J'ai l'honneur de vous transmettre ma de-
mande d'un congé d'absence de quinze mois pourpasser
en Europe pour des affaires privées très urgentes, que
je vous prie de vouloir bien mettre devant Sa Seigneu-
rie le commandant des forces, pour sa considération fa-
vorable.

J'ai l'honneur d'étre

Monsieur

Votre très humble et obéissant

Serviteur.

(Signé) A. F. MACINTOSII,

Lt. Colonel 15e Régt

Commandant

Lr. Cot,. A. F. MACINTOSH du 1l October 183 au 9 Janvier 184.
AfMaires privées urgentes GREENWOOD, COX & Cie.

.___Londres.s

I officiers Capi-
ETATS DES OFFICIERS. de J taï- ISubal- Etat-PEtat Major. nes. -ternes. Majr.

Aux Qúartiers Généraux. 2 - 4 4

Aux Quartiers Extérieurs,... I 1
Vacant.................... Oo0 3
Avec permission............. 0 1 i 2 O
Etablissement............... 2 6 12 5

Distribution du 15e Régiment. - Serens. Tabours. Ranoe et

Aux.Quartiers Généraux..... 24_9 36i
Aux Quartiers Extérieurs "... 7 1 7
Etèctits présens........... 31 10 483
Etablissement.............; 010

A l'Officier faisant les fonctions de
Député Adjudant Général &c. &c.

Québec

Certifié,

Copie conforme,

JOHN EDEN, Lt. Col.
Député Adjt. Géol.

Bureau du Dépté. Adjt. Génl.
Québec, 13 Décembre 1832.

G. A. ELIOT.

Lt. Col. faisant les fonctions

de Député Adjt. Génl.

Copie conforme

Bureau du Député Adjt. Géni.
Québec 13 Décembre 1832.

JOHN EDEN;Lt. Col.
Député Adjt. Géni..

Copie

ETAT demandé par la Circulaire, datée des Gardes à
Cheval, 9 octobre 1831.

Noms des Officiers absens souS congé d'absence en Eu-
rope pour affaires privées.

Captaine Hodson Gage, 15 mois son congé expire en
Février 1838.

Certifiêé
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Lieut. G. Pinder, 15 mois; son congé expire en Avril
183.

Le Lieut. Col. Macintosh a été absent du Royaume Uni
deux années et cinq mois, depuis son dernier congé d'ab-
sence, et il a en tout été en service hors du royaume, de-
puis que le régiment est parti du Royaume Uni, quatre
années et deux mois.

(Signé) A. F. MACINTOSH,
Lt. Col. Com. 15e régt.

Certifié,

Copie conforme,

Bureau du Dép. Adjt. Génl.
Québec, 13 décr. 1882.

JOHN EDEN,
Dép. Adjt. Génl.

Extrait.

QUARTIERS GENERAUX.

Québec 9 octobre, 1832.

ORDRE GENERAL,

Il a plu à sa Seigneurie le Commandant des For-
ces d'accorder un congé d'absence aux Officiers suivans,
savoir :-

15e Régiment.

<'Lieut. Colonel Macintosh, du 10 courant au 9 jan-
vier, 1834, pour passer en Europe pour affaires privées
urgentes." (Signé) G. A. ELlOT,

Lt. Col. F. F.D. A. Gén.

Certifié,
Extrait conforme,

Bureau du Dép. Adjt. GénI.

Québec, 13 décembre 1832.

JOHN EDEN, Lt..Col.
D. Adj.Génl.

Copie certifiée,

CHARLES GORE,
D. Q. M. G.

BUREAU DU DEP. QRl. MR. GENEEAL,
Québec, 2juin, 1882.

MONSIEUR,
J'ai reçu ordre de sa Seigueurie le Commandant des

Forces de vous requérir de tenir les compagnies de flanc
du

du régiment sous votre commandement, aussi complètes
en officiers et soldats que possible, prêtes à embarquer au
quai de Hunt, à bord du bateau à vapeur pour Montréal,
a trois heures et demie cette après-midi.

Les soldats devront recevoir pour deux jours de provi-
sions toutes cuites.

Veuillez me transmet tre un retour d'embarquement sous
le plus court délai possible.

J'ai l'honneur d'être,
&c. &c.

(Signé CHARLES GORE,

Lt. Col. Flemming,
Comt. 24e régt.

Québec.

D. Q. M.G.

RETOUR D'EMBARQUEMENT d'un Détachement du 24e. Régi.
ment pour Montréal, Québec, 2 Juin 1s2.

. j
~ DL:

'4e Ret I o 124 1 i 4 I 14 I Cica. Trw hnc. comat.

(Signé) EDWD. FLEMMING,
Lieut. Col. Comt.

BUREAU DU DEPUTE' QUARTIER M. GENL.
Quartier Généraux, Québec, 6 octobre 1882.

MONSIEUR,
J'ai reçu ordre de sa Seigneurie le Commandant

des Forces, d'informer votre Excellence, que c'est le dé-
sir de sa Seigneurie qu'il vous plaise d'ordonner au Lieu-
tenant Col. MacDougal, et à deux compagnies complètes
et effectives du 79e ihlanders, de se tenir prêtes à par-
tir d'York pour Montreal, de manière à arriver à Montréal
le ler Novembre.

On tiendra des bateaux prêts à Prescott, ou à Mille
Roches pour transporter le détachement à Montréal, lors-
qu'il aura laissé les barques à vapeur.

Sa Seigneurie m'enjoint en outre d'informer votre Excel-
lence qu'il vous plaira de. remplir la vacance occasionnée
par le départ du 79e régiment soit à même la garnison de
Kingston, ou de prendre tel autre arrangement que votre
Excellence jugera convenable de faire pour les mois
d'hiver.

J'ai, &c.

(Signé) CHS. GORE,
Dép. Qr. Mr. GenI.

A
Son Excellence,

Major GénI. Sir J Colborne, C. C. B.
&c. &c.

Copie cerifiée,
CHARLES GORE,

D. Q. M. Génl.
Copie

Appendice
(M)
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Copie certifié

CHARLES GORE,
D. Q. M.-G.

Bureau (lu Député Quartier M. Général.

Québec, 17 Octobre, 1832.

Monsieur,

J'ai reçu ordre de sa Seigneurie le Commandant
des forces d'informer Votre Excellence qu'il a été jugé
nécessaire d'ordonner à un -détachement composé d'un
subalterne et de vingt hommes, y compris une proportion
convenable d'Officiers non-commissionnés de l'Artillerie
Royale de partir de Kingston de manière à arriver à Mon-
tréal le 1er Novembre, et comme lasaison est un peu a-
vancée,. pour prévenir les délais, les . ordres ont été en-
voyés directement à l'Officier Commandant de ce corps à
Kingston lui enjoignant de tenir le parti prêt en consé-
quence.

J'ai, &c. &c.

CHARLES GORE,
D. Q. M. G.

Bureau du D. Q. M. Général,

Québec, 25 Octobre, 1832.

Monsieur,

J'ai l'honneur de vous annoncer, relativement à
ma lettre du 23 courant, qu'il a plu à sa Seigneurie le
commandant des forces, d'ordonner que les compagnies
de flanc du 24e régiment partiront pour Montréal mardie
le 90 de ce mois, au lieu du 1er de Novembre, comme je
vous le marquais dans ma précédente communication.

J'ai l'honneur d'être,

Monsieur,

Votre très humble et obéissant

(Signé,) CHARLES GORE,

D. Q. M. Général.

Son Excellence

Major GénI. Sir J. Colborne, C. C. B.

&c. &c. &c.

Copie certifiée

CHARLES GORE,
D. Q. M. G.

Bureau du D. Q. M. Général.

Québec, 28 Oct. 1882.

Monsieur,

J'ai reçu ordre de sa Seigneurie le Commandant
des forces de vous prier de vouloir bien tenir les compa-
gnies de flanc du régiment sous votre commandement,
prêtes à partir pour Montréal le 1erde Novembre.

Elles doivent y être stationnées pendant l'hiver- pro-
thain.

J'ai l'honneur d'être
&c. &c.

(Signé,) CHARLES GORE.

Major Hughes,

Serviteur.

(Signé,) CHARLES GORE.

D. Q. M. Général.

Au

Major Hughes,

Commandant le 24e Régiment

à Québec.

Copie 'certifiée,

CHARLES GORE,
D. Q. M. G.

Bureau du D. Q. M. Général,

Québec, 25, Octobre, 1882.

Monsieur,

J'ai l'honneurde vous informer qu'il a plu sa Sei-
gneurie le Commandant des Forces d'ordonner aux com-
pagnies de flanc du 24e Régiment de partir de cette gar-
nison pour Montréal le 30 du courant, et je dois vous
prier de faire les arrangemens nécessaires pour les loger.

J'ai l'honneur d'être,
&c. &c. &c.

(Signé,) CHARLES GORE.
D. Q. M. Général,

A l'Officier Commandafit,

Commandant 24e Régt

Québec. ~

&c. &c. &c.

Montréal.
Copie D

Copie certifiée, Appe, ice,
(M)

Bureau
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Bureau du D. Q. M. Général.

Québec, 30 Octobre, 1832.

Copie

CHATEAU ST. Louis,

Québec, 3 Septembre 1832.

.Artwieri. P.J'ai lonneur de vous an-
W ogieer non conmissionné,

7 Artilleurs,
I fee,Artillerie Royale et du me

Régiment sous les ordres du
Capitainie Slack du 24, part

24e Rgnct d'ici pour Montréal ce soir dans
SCapitaines,

s Subalternes. tu bateau à vapeur.
8 Sergens.

r Le nombre en est tel qu'il
145 Ri. -. ßie,!143 R* iS fil, est por-té à la mnarge.so6 I'emme,

99 EnIz.

J'ai l'honneur d'être

&c- &c..

(Siffné,) CHARLES GORE.

D. Q. M. Général.

Lieut. Col. McDOUGALL, 79eaHiglanders

Commandant à Montréal.

Copie certifié,

D. Q. &. G.

]Burau duD. Q. M. Général,

Monsieur,
Québec, le 30 Octobre, 1832.

J'ai l'honneur de vous informer qu'il a été donné
ordre à un détachement de l'Artillerie Royale, composé
de vingt canonniers, et d'un nombre proportionné d'Of-
ficiers non-commissionnés, de partir de Kingston pour
Montréal, et que quinze hommes de ce corps doivent
être logée dans les casernes à Montréal.

J'ai l'honneur d'être

&c. &c.

(Signé,) CHARLES GORE,

D. Q. M. G.

Lt Col. McDOUGALL, 79e Highlanders,

Commandant à Montréal.

Copie

MoNsîIEUR,

Il m'est enjoint de la part du Gouverneur en Chef, de
vous prier de vouloir bien communiquer, sans délai, l'a-
dresse suivante, à vos confrères Magistrats de Mont-
tréal.

Le Gouverneur en Chef n'a pas manqué d'être vive-
ment affecté de la perte de vie dont a été suivie la-
suppression d'une émeute, à Montréal, le 21 mai der-
nier, mais quoiqu'il ait partagé la douleur qu'ont pu
éprouver les sujets de Sa Majesté, de toutes les classes-,
en cette Province sur un événement aussi triste et aussis
déplorable, sans en excepter ces mêmes troupes, que le-
devoir a forcées à se servir de leurs armes,SonExcellence·
attendait avec confiance, qu'après une enquête, on- se-
rsit convaincu que les mesures qui avait été dictées, par-
la nécessité, et que les troupes employées sous leur di-
rection, n'avaient enfin été appelées à agir qu'après que
l'on eut trouvé que tous les autres moyens de rétablir la
tranquillité publique, étaient devenus inefficaces.

Les déposition que l'on a prises à l'enquete qui a eu
lieu devant le Coronaire> pour établir les circonstances
qui ont accompagné la mort des trois individus qui ont
eu le malheur de perdre la vie par le feu des troupes-
ont pleinement justifié cette attente de Son Excellence;
et ressentant intérieurement l'inquiétude douloureuse
que doivent avoir coufferte les magistrats, par la respon-
sabilité qu'ils ont encourue dans l'exécution de ces de-
voirs importans, Son Excellence s'est sentie disposée à
exprimer à ces Messieurs son approbation de leurs pro-
cédés.

Considérant, néanmoins, qu'il y avait une enquête-
commencée. et que cette enquete aurait pu se terminer
de manière à représenter le sujet sous un autre point de
vue, et nécessiter d'autres mesures, Son Excellence à
cru plus prudent de suspendre son jugement et dans un
cas de cette nature, d'attendre en silence, le résultat de
tous les procédés qu'exigent les circonstances devant les
tribunaux ordinaires du pays, dont le devoir est de pren-
dre connaissance de toutes les offenses criminelles.

Le Gouverneur en Chef nourrissait l'espoir que cette
réserve qu'il s'était imposée à lui-meme, pourrait servir
d'exemple à d'autres et que l'on permettrait à la loi de
prendre son cours, sans s'efforcer de préjuger l'esprit
public sur une enquête qui entrainaitdes conséquences
aussi funestes pour les parties qui y étaient concer-
nees.

Ce n'a donc pas été, sans le sentiment du plus pro-
fond regret, inspiré par le désir ardent de voir les loix
mises à exécution et suivies d'une manière juste et im-
partiale.en-toute occasion, que Son Excellence a reçu,
des informations de la vérité desquelles il n'avait nulle
raison de douter, qu'il s'était formé des assemblées,
dans un petit nombre d'endroits de la Province, et que
dans ces assemblées, en défiant tout principes de jus-
tice, dans un tems même où la vie de ees individus était
dans le plus grand danger, d'après l'enquête ndiciaire
qui était commencée, les magistrats et le militaire em-
ployé sous leurs ordres, le'21 mai dernier, avaient été
témérairement jugés coupables du crime odieux du
meurtre. Les procédées qui ont eulieu dans ces assem-
blées, font naître des réflexions bien sérieuses dans un
pays où les procès pour la vie ou la mort mettent la vie
des accusés entre les mains d'un corps de6jurés ris indis-
tinctement parmi le peuple. Mais comme le Gouver-
neur en Chef s'attend de jour en jour*qu'on lui four-

ira

Appendice

(M\)

Monsieur,
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nira des occasions plus convenables que la présente
d'exprimer ses sentimens sur ce sujet, il se dispense
d'entrer dans de plus longs détails pour le moment.

Lenquête désirée est. maintenant finie. Des bills
d'indictement ont été présentés contre certains Magis-
trats et contre le Militaire qui avait agi sous leur direc-
tion et d'après leurs ordres le 21 mai dernier ; et lorsque
le grand jury dt, district de Montréal. a eu fait une re-
cherche laborieuse, stricte et impartiale sur les circon.
stances qui ont accompagné cet événement, il a absous
même de blame les parties accusées.

Le résultat de l'enqu8te du grand jury ayant été tel,
le Gouverneur en Chefconsidère que c'est maintenant
le tems d'adresser ses remercîmens aux magistrats de
Montréal, pour la fermeté, la modération et le jugement
qu'ils ont montrés durant tous les troubles qui ont
bouleversé cette ville, en mai dernier, et qui menaçaient
de voir se renouveler les scènes désastreuses, qui à une
époque tout récente encore, ont paru dans une des
villes les plus florissantes de l'empire Britannique et se
sont terminées, par la perte de la vie d'un grande nombre

de

de personnes, et par la destruction de biens d'une valeur
immense;

Avec cet exemple devant dos yeux il né serait peit-
être pas déraisonnable de présumer que le plus grand
nombre des citoyens palsiblés de Montréal, sont réde-
vables de leur vie et de la conservation de leurs biens, à
la fermeté des Magistrats et à l'interventon des troupes
agissant sous leurs ordres.

J'ai l'honneur d'être

(Signé) H. CRAIG,

Secrétairé.-

Au plus ancien Magistrat
à Montréal.

Copie conforie

H. CRA1G.
,Secréteirï;

Appenica.
(M)
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AND

MINUTES OFEVIDEN43E
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COMMITTEE OF THE WHOLE HOUSE,

APPOINTED TO EXAMINE BY EVIDENCE INTO THE EVENTS CONNECTED WITH,
AND WHICH LED TO THE JNTERFER.ENCE OF ,AN ARMED MILITARY

FORCE, AT THE'LATE ELECTION OF A REPRESENTATIVE

-FOR THE WEST WARD OF MONT.REAL ;

AND ON THE

PETITIONS AND DOCUMENTS
REFERRED TO THE SAID COMMITTEE.

(Ordered by the House of- Assembly to be Printed.)
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HOUSE OF ASSEMBLY,
TUESDAY IlTri DECEMBER, 1832.

FIRST sitriwo.

Mr. RAYMOND, called to the Chair:

Samuel Weniworth Monk, Esquire,. one of the Protho-
notaries oftthe Court of King's Bench at Montreal,
appeared at the Bar, and was interrogated as follows:

By Mr. Leslie.

No. I.-Will you lay before the Committee the
Poli Book of the late Election for the West Ward of
Montreal ?-I now lay before this House the Poli Book
as required.

Mr. Monk then withdrew.

Hypolite St. George Dupré, of Montreal, Esquire, the
.Returning Officer at the late Election for the West

-Ward of the City of Montreal, appeared at the Bar,
and was examindd as follows:-

By Mr. Leslie.

2.-When you opened the Election for the West
Ward of Montreal, did the Candidates address the
Electors without being interrupted ?- At the com-
mencement of the Election, and after the usual forma-
lities of opening a Poli, Messrs. Tracey and Bagg spoke
at the same time, quarrelling as to who should speak
first; Mr. Tracey succeeded; at this some of the'parti-
zans of Mr. Bagg began to hiss, apparently through
spite, because Mr. Tracey had succeeded.-While the
two Candidates were thus disputing, as well as r can
remember, the partizans on both sides applauded or
disapproved according to the Candidate they were in
favor of ; the noise ceased, and Mr. Tracey was heard
very distinctly, saving the interruptions at different
parts of bis address, and which usually take place at
Elections. The addresses by Mr. Bagg and hi3 friends,
were very short : They also were interrupted, either
by applause or marks of disapprobation. The Poli
opened at eleven o'clock. At about half-past twelve,
Mr. Cherrier, a friend to Mr. Tracey, having at-
tempted to speak, some voices froin among the parti-
zans of Mr. Bagg, endeavored to prevent him, and the
other party also made noise, in opposition to them.-
There was some interruption on that account ; but after
this, Mr. Cherrier was heard very distinctly.-Some
interruption also took place while some body was speak-
ing on the side of Mr. Tracey, (1 do not knïow if it
was himself or one of his friends.) A kind of scuffle
took place between two individuals ; they pursued
each other, and escaped fron the Poli, which caused
some interruption.

8. Did you remark whence the hisses proceeded, and
can you name any of the persons who were.fighting ?
-That is not very easy to teli ;-there was an immense
crowd at the Hustings, bùt one could see nearabouts

who

CHAMBRE D'ASSEMBLEE,
MARDI, Il DECEMBRE 1832.

P REMIERE SEANcE.

. M. RAYMOND appelé au Fauteuil :-

Samuel Wentworth .on7c, Ecuyer, l'un des Proto.
notaires de la Cour du Banc du Roi à Montréal,
est comparu à la Barre, et a été interrogé comme
suit

Par M. Leslie.

1. Voulez-vous mettre devant le Comité le Livre de
Pol de la dernière Election -pour le Quartier Ouest de
Montréal ?-Je mets maintenant devant cette Chambre
le Livre de Poll, tel que j'en ai été requis.

M. Mlionk se retira alors.

Hypolite St. George Dupré, de Montréal, Ecuyer, qui
était Officier-Rapporteur à la dernière Election pour
le Quartier Ouest de la Cité de Montréal, est coin-
paru à la Barre et a été examiné comme suit--

Par M. Leslie.

2. Lorsque vous avez commencé l'Election pour le
Quartier Ouest de Montréal, les Candidats s'adressèrent-
ils aux Electeurs sans être interrompus ?-Au coin-
inencement de l'Election, et après les formalités
d'usage à l'ouverture d'un .,Poll, Messrs. Tracey
etBagg ont parlés en même temps, se disputant à qui
parlerait le premier; M. Tracey l'emporta-à cette
occasion des partisans de M. .Bagg se mirent à siffler,
comme par dépit de ce que M. Tracey l'emportait.
Pendant que les deux Membres se disputaient ainsi,
autant que je puis me rappeler, les partisans de chaque
côtés applaudissaient ou désapprouvaient suivant le
Candidat qu'ils favorisaient. Le bruit finit, et M.
Tracey fut entendu très-distinctement, sauf les inter-
ruptions ordinaires aux Elections, aux'différentes par-
ties de son discours. Les discours de M. Bagg et de
ses amis furent très-court. Ils furent aussi interrom-
pus, soit par des applaudissemens ou des marques de
désapprobation. Le Poli s'ouvrit à il heures. Vers
midi et demi, M. Cherrier, l'ami de M. Tracey, ayant
voulu parler, il y eut parmi les partisans de M. Bagg
des voix qui s'élevèrent pour tâcher de l'en empêcher,
l'autre parti fesant aussi du bruit en opposition. Il y
eut quelqu'interruption à ce sujet, ,maisaprès cela, M.
Cherrier fut entendu très-distinctêment.' Il y eut aussi,
pendant que quelqu'un parlait du côté de M. Tracey,
(je ne sais. si c'est lui ou quelqu'un de ses amis,) une
espèce de bataille entre deux individus; ilsse poursui-
virent et s'échappèrent du Poil, ce qui causa quelqu'in-
terruption.

3. Avez-vous remarqué d'où provenaient les siffle-
mens, et pourriez-vous nommer aucune des personnes
qui se battaient ?-Cela n'est paO_-bien aisé à dire. Il
y avait une foule immense au Hustings, mais on pouvait

juger
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who the partizans were-that applauded or disapproved,
by the speaker who was either applauded or disapprov-
çd ; during the speaking, three or four individuals were
pointed out to me, who, were making more noise than
the rest ; three of those individuals were brothers, of
the name of Lavictoire, the other I did not know. I
saw some onego up to.them, a tumult ensued, and I
afterwards saw themescape, pushing right and left, to
geL off; Isaw one of those Lavictoire's, in escaping,
push Mr. Des Rivières against a loadof hay, and his
hat fell off. I then ordered the. individual to be ap-
prehended, but the crowd were more occupied in shout-
ing than inclined to assist me.

4. Did not Mr. Tracey apply to you, as Returning
Offlicer, to command silence, and afford him protection ?
-That may be, but I do not reinember.

5. When Mr. Cherrier wished to speak on the Hust-

ings, or during his speech, did not a man shake his
fist and menace him, desiring him to hold his tongue?
-Never supposing that I should be enquired of con-
cerning the occurrences of the first day. I have forgot-
ten these circumstances, if ever they took place. I
remember that one of those. four individuals had a
snuff box in his hand,which lie held up ; and I remember
that this circumstance very much offended the partizans
of Mr. Tracey ; but I could see nothing in it of any
meaning.

6. When the. Poli was opened, was there any diffi-
culty in approaching it ?-No; it appeared to me that
the partizans of Mr. Bagg had arrived at the Poll be-
fore it was opened, and had taken the foremost places.
A short interval occurred by the a'djournment of the
Hustings to the place of holding the Poli, and it was
at this moment that the persons in question took their
stations,and I heard no noise; I was then making ar-
rangements with the Trustees of the American Churcli,
in which the Poll was holding. When I arrived and
opened the Poll the first votes that were taken, were
mostly in favor of Mr. Bagg, and that is what occasi-
oned the difference in the number of votes of that day.
It appeared to me that they had taken possession of
the Poli without much difficulty.

By Mr. Lafontaine.

7. Was not this individual who held the snuff box,
continually crying out "Mr. Cherrier will take some
snuff,' and did- he not at the tinie.. utter a thousand
insults ?-When the Election began I had just re-
covered from sickness and :was. yet unwell-I cannot
recollect all that passed, but many things were said-on
both sides by the crowd.

8. When Mr. Cherrier spoke or attempted to speak
to the Electors, did not Mr. Lafontaine wLo was also
near you, tell you and beg of you to have an individual
of the name of Montferrant who was showing his fist
to Mr. Cherrier arrested, and some other individuals
,making noise, and who are generally:known as Bul-
lies ?-When the noise began at the comimencementoóf
bir. Cherrier's.. speech, Mr. Lafontaine desired me
rather sharply tAo apprehend an individual, and as well
as I can remeniber, it was on account of some words
,which he had utterred; but. as the noise had ceased;
andehespeechwas aboutending, Isaid to Mr. La-
fontaitie that I had not heard the wordsvWhich he had
spokenor sonethingisimilar-that he moment the
Poll wasopenedý he might give me'his affidavit, and I
a'ould have:the person arrested ; with this Mr. La-
fontaine appearedsatisfid.-I do not recollect that
this individual:sheved bis-fist-he-had a snufE box in
his haüddahiéhhe held up. . have 'incellearned tht
his. name Was.Montferrant.

juger à-peu-près quels étaient les partisans qui applau-
dissaient ou désapprouvaient, par l'Orateur qui était
applaudi ou désapprouvé. Dans le cours des discours,
l'on me fit remarquer trois ou quatre individus qui fe-
saient plus de bruit que les autres. Trois de ces indi-.
vidus étaient trois frères du noni de Lavictoire; l'autre,
je ne le connaissais pas. Je vis quelqu'un s'approcher
d'eux; ily eût un mouvement etje les vis ensuite qui
s'échappaient en poussant, à droite et à gauche pour
s' échapper. Je vis un de ces Lavictoite pousser en se
sauvant M. Des Rivières sur un voyage de fbin, lors.
que son chapeau toniba. J'ordonnai alors d'arrêter
l'individu, mais le monde était plus occupé à crier qu'à
m'aider.

4. M. Tracey ne s'est-il pa adressé à vous, en qua-
lité d'Officier-Rapporteur, pour vous prier d'ordonner
le silence, et de le protéger ?-Cela se pourrait, mais
je ne m'en rappelle pas.

5. Lorsque M. Cherrier voulut parler sur. les Hus-
tings, ou pendant son discours, est-ce qu'un homme
ne le menaça pas en lui montrant le poing, et lui disant
de se taire ?-Ne pensant .jamais à tre inquièté sur les
faits de ce premier jour, j'ai oublié ces circonstances,
si elles ont eu lieu. Je me rappelle qu'un de ces quatre
individus avait une tabatière à la main qu'il tenait' en
l'air-, etje me rappelle que cet incident à beaucoup
offusquéles partisans de M. Tracey, mais je n'y voyais
rien que d'assez insignifiant.

6. Lorsque le Poli fut ouvert, était-il difficile de s'en
approcher ?-Non, il m'a parut que les partisans de M.
Bagg se sont rendus au Poli avant qu'il fût ouvert, et
ont pris les premières places. Il y eût un moment
d'intervalle par l'ajournement du Husting au lieu du
Poli, et c'est dans.ce moment que les personnes. e
question sé placèrent, etje n'entendis point de bruit.
Je faisais alors des arrangemens avec les Syndics de
'Eglise Américaine, dans laquelle se tenait le Poil.

Lorsque je me rendis au Poli et en fis l'ouverture, les
premières voix qui furent prises, furent en grande partie
pour :M, Bagg, et c'est ce qui fit la différence du
nombre des votes de cette journée là. Il me parut qu'ils
en avaient pris possession très-aisément:

Par M. Lafontaine.

7. Cet individu qui avait une tabatière, n'était-il pas
continuellement à crier:-. " ",M. Cherrier voulez-vous
i prendre du tabac," et ne lui prodiguaiteil pas alors
mille et mille injures?-Lorsque l'Election a commericée
je relevais de maladie, et je l'étais encore. Je ne puis
me rappeler tout ce qui s'est passé, niais il s'est dit bien
des choses de part et d'autre par la multitude.

8. Lorsque M. Gherrier parlait ou essayait de parler
aux Electeurs, M. Lafontaine qui était aussi près de
vous, ne vous a-t il pas dit et prié de faire arrêter un
individu du nom de Montferrant, qui montrait le poing
à M. Cherrier, et quelques autres individus fesant du
bruit et qui sont généralement connus pourdes' forts à
bras (bullies) ?-jLorsqu'il se fit d.u bruit au-'commence-
ment du discoursde M. Cherrier, M.. Lafontaine
m'interpella un peu vivement d'arrêter un individu, et
autant que jepuis me rappeler, c'était rapport:à quelques
parolesIqu'il avait dites; mais comme le bruit avait
cessé et queles1discours allaient' finir, je dis à' M. La-
fontaineque n'ayant pas entendu les mots, qui avaient
été dits ou quelque chose-de semblable qu'aussitôt
après l'ouverture du Pol1 iln'aurait qu'à me donner son
Affidavit et que je ferais arreter la personné;i sur cela,
M. tafontaineme pardit satisfiit.* Je ne me rappelle
pas que cetindividu. ait 'montré le poing; il avait une
tàbatièré àla' main 'qu'il tenait en l'air. J'ai su depuis
quil s'appelait Montferrant.

Par

a
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By Mr. Leslie.

9. Did you ever act as Returning Officer previous to
the Election for the IWest Ward of the City of Mont-
real ?-~-Several times, in the County of Montreal.

10. Were there any 'disturbances after the opening
of the Poli?-I began'by taking the votes ; i believe
that at the commencement Mr. Tracey and his friends
complained that they vere not allowed to come for-
ward freely, that they were pushed-I interfered and
endeavoured to keep the passage clear.-At the com-
mencement of a PolI, where there are many voters on
both sides, every one wishes to vote, vithout reflecting
that it is impossible for them ail to vote pn the first day,
and when the Election is strongly contested on both
sides, it is almost impossible to avoid trouble by the
cagerness with which every one wishes.to come for-
ward ;-order appeared to me to be restored, and I
had then desired one Degan, a Constable, to place
himself upon an elevated spot, and who had been em-
ployed before in naintaining the peace, at the Elec-
tion of the East Ward of Montreal; he appeared to
me very active in keeping order within the Poli, but he
also had an eye to the Electors-this individual is since
dead.

11. Did you order the arrest of any one, and of
whom ?-Yes, at about three o'clock in the afternoon,
Dr. Vallée conplained, outside of the Poll, that a per-
son, narned Lafrenière, had sthuck him, I took his affi-
davit, and had the individual taken to Gaol.

12. & 13. Did you call any witness to prove the
assault on Dr. Vallée,'and what was the name of the
person ?-No, it was solely upon the affidavit of Dr.'
Vallée.1

14. Was there no person mentioned ta you as hav-
ing seen Lafrenière strike Dr. Vallée ?-Several persons
told ne .that Lafrenière had not struck Dr. Vallée, but
hadl pushed him unawares, as well as I can remember.
I think also that others told me that lie had struck him,
but I cannot say vhether it was before or after the ar-
rest of Lafrenière that I was told so•

15. Was the Hon. Mr. Moffatt one of those who said
Dr. Vallée was struck by Lafrenière ?-1 neither saw
nor heard the -Ion. iNir. Moflàitt at any time durimg the
Election.

16. Were there any of the Magistrates present at the
time Dr. Vallée coiplained of being assaulted ?-Yes ;
Mr. John Fisier was there, Mr. Jobin, Notary and Magis-
trate, was occupied, as I was informed, in taking ath.
davits at the entrance of the porcli of the Poil. I ,do
not know, however, if Mr. Jobin vas there at that mo-
inent-I do not believe there were any other Magis-
trates there.

By Mr. Young.

17. Was Mr. Jobin, at any time during the Election
occupied in taking affidavits, and did lie act in any way.
as a Magistrate vithin the Hustings before you requi-
red the interference of the Magistrates ?-In the after-
noon of the first day, I saw Mr. Jôb engaged in,
writing on a window at. the entrance.of the porch of
the American Church, where, the Poli was holding ;
I was told afterwards, but I do not recollect by whom,
that he had taken some affidavits, and that ihe had
caused some persons, to be arrested, but I have no
personal knowledge of this fact, and;I had fnot at that
time called upon the Magistrates to iiterfere..

18., Do you mean ta say that Mr. Jobib, at the time
he took the affidavits you.refer to in yourlast answer,

~was

Par M. Leslie.

9. Avez-vous jamais agi en qualité d'Officier-Rap.
porteur avant l'Election pour le Quartier Ouest de.la
Cité de Montréal ?-Plusieurs fois dans le Comté: de
Montréal.

10. Y eut-il quelques désordres, après l'ouverture
du Poll?-J'ai commencé par prendre les votes.. Je
crois qu'au commencement M. Tracey et ses-,amis
se sont plaints qu'on ne les laissait pas venir librement,
qu'on les poussait. Je suis intervenu, et j'ai tâché de
faire tenir le passage libre. Au commencement d'un
Poll, lors qu'il y a beaucoup- de voteurs i des deux
côtés, chacun veut voter, sans songer qu'il est impos-
sible qu'ils pasient tous le premier, jour;. et lorsque
l'Election est vivement contesté des deux côtés, ilest
presqu'impossible qu'il n'y ait pas du trouble, par
l'empressement que chacun met de venir en avant.
L'Ordre me parut se rétablir, et j'avais alors fait pla-
cer sur un endroit élevé un nommé Degan, qui était
Connétable, et qui avait été auparavant employé à
maintenir la paix à l'Election du Quartier Ouest de
Montréal. Il me paraissait' très-actif à maintenir
l'ordre au-dedans du Poli, mais il'avait aussi la vue
sur les Electeurs. Cet individu est mort depuis.

11. Avez-vous ordonné l'arrestation d'aucune per-
sonne et de quelles personnes ?-Oui, vers trois heures '
de l'après-midi, le Dr. Vallée se plaignit en dehors du
Poil, qu'un nommé Lafrenière l'avait frappé. Je
pris son Affidavit, et je lis conduire l'individu en
prison.

12 et 13. Avez-vous appel6 aucun témoin pour
prouver l'assault fait sur le Dr. Vallée, et quels sont
les noms de ces personnes ?-Non, c'est sur le simple
Affidavit du Dr. Vallée.

14. Ne vous a-t-on pas fait mention de quelqu'un
qui aurait vu Lafrenière frapper le Dr. Vallée ?-Plu-
sieurs personnes me dirent que Lafrenière n'avait pas
frappé le Dr. Vallée, mais qu'il l'avait oussé pr
mégarde, autant que je puis m'en rappeler. Je crois
aussi que d'autres me dirent, qu'il 'avait frappé, mais
je ne puis dire si cela Me fut dit avant ou après l'arres-
tation de Lafrenière.

15. L'Honorable M. Moffatt était-il 'un de ceux qui
dirent que Lafrenière avait frappé le Dr. Vallée ?-Je
n'ai vu ni entendu' l'Honorable M. Moffatt en aucun
temps de l'Election.

.16. Y avait-il quelques Magistrats présens dans le
temps que le Dr. Vallée s'est plaint d'être assailli?---
Oui, il y avaitlà M. John Fisher, M. Jobin, Notaire et
Magistrat, était occupé, ainsi qu'on ime PIavait dit, à
prendre des Affidavits dans l'entrée du vestibue 'du
Pol]. Je ne sais néaninoins si M. Jobin se trouvait là
dans ce mament là je ne crois pas qu'il y eut d'autres
Magistrats.

Par M. Yo ung.

17. M. Jobin a-t-il été employé en aucun temps en-
dànt l'Election à recevoir des Affidavits, et a-t-il agi' en
aucune manière en qualité de Magistrat en dedans des
Hustings avant que vous ayez demandé,l'intervention
des Magistrats ?-L'après-midi du .premièr jour, j'ai-vu
M. Jobin qui était occupé.a écrire sur.unefèfenêtredans-
l'entrée du' vestibule de l'Eglise' Américaine:o,:se
tenait le Poll, ilnm'a été _dit:aprèsje ne merappelle
par qui, qu'il avait pris des Affidavits et u!i'avait
arrêté et faitarrêter quelqueså.personnes,mais je n'ai
aucune connaissance ,personnelle' de ce fait, etjie;n'a.
vais pas alors requis les Magist-atsd'inervenir.

18. Prétendez-vous dire que M. Jabin-était dans lds
limites de votre jurisdiction, comme -Officier-Rappr-

'0xteur,
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was within the limits of your jurisdiction as Returning
Officer ?-He was in the same apartment-in the same
entry.

By Mr. Leslie.

19. How many hours was the Poli kept open the
first day ?-From one o'clock till five in the afternoon.

20. Were there any disturbances the second diiy of
Election ?-There were some.

21. How long did the disturbances continue?-At
the hour appointed for opening the Pol,, which was
ten in ,the morning, there was a general battle, which
lasted nearly ten or fifteen minutes; and the opening
of the Poli was delayed in consequence: it was not
opened until a quarter past ton, as set down in the Poli
Book.

22. Did you order the seizure of any person ?-No;
the crowd removed from the Hustiiîgs, and at the
opening of the Poil, ail was quiet. The Combatants
withdrew to a distance from the Poli and disappeared.
The crowd then rushing forward, I was forced to save the
Poli Book and papers that were on the table, and which
they were trampling upon, and hardly- was that over
vhen every thing became perfectly quiet, and 1 op'ened

the Poil.

By Mr. Yonng.

23. Do you mean to say that as you were obliged
to save the Poil Book. your authority as Returning Offi-
ccr was at an end?-I mean to say that I had no time
to exercise any authority.

QÉ. On the second day of the Election, were any per.
sons severely' beaten ? were any reported to have been
killed ? if so, state the names' of those reported to have
been killed or severely beaten, and what neasures you
adolited in consequenc.'-.I have no knowledge in my
capacity of Returning Officer, that on the second day
of the Poil, any thing extraordinary took place ï in the
evening of the second day the Magisitates spoke to
me on the subject. In this answer I make an excep-
tion of what lias come to my knowledge since that
time.

25. Were you, or were you not made acquainted
with the fact of several persons having been severely
beaten, and some reported to have been killed on the
second day of the Election, during the battie you have
stated to have taken place in the morning, and t have
lasted 'fifteen minutes?-1 do not remenmber that any
person communicated to me officially any facts relative
to what'I am asked by this question, except what I
have just stated in my preceding answer.

26. Do you know wlether there was any fighting
on the' second day of the Election; whether any per-
sons were severely beaten, or reported to have been
killed?-Yes.

27. State the facts with which you are acquainted ?-
Captain Bronscion, commanding a Company of Fire-
men of the Uity of Montreal, was' driven away from'
te Htistings,' and pelte'd with stones, ,he -was obliged
to shelter himself iri a house in St. James street;' one
or 'two more individuals were also ill":treated, but I
have only. obtained this information from the affidavits

hich I have .read' since theElection,-and this to the'
best of my knowledge; butI, nevertheles's,'heard these
facts spoken of while the :Election was going o, without, hoever, inetn'.vgonowtl
out, any proo of thm, at the tine,
such as affidavits.

28.' Dofou -know wvhether a-man, namied .William
Collins, was reported'to'have béen'severelyi'beatexi, and
dangerously' wounded'or killed on, the second dy' of
the. Election ?--It was so runoured in town ; I heard
it spoken of, bLt I cannot say when.

teur, dans le temps que les Affidavits dont vous venez
de parier dans votre dernière réponse ?-Il était dans le
mime appartement, dans la même entrée.

Par M. Leslie.

19. Pendant combien d'heures le Poil a-t-il été tenu
ouvert le premier jour ?-Depuis une heure de l'après
midi jusqu'à cinq heures.
- 20. Y-a-t-il eu quelques désordres le second jour de

l'Election ?-Il y en a en.
21. Pendant combien de temps ces désordres ont-ils

continués ?-A l'heure fixée pour l'ouverture du Poll,
qui était à 'dix heures du matin, il y eut une bataillé gé-
nérale qui dura environ dix à quinze minutes, et l'ou-
verture du, Pol- fut retardée en conséquence, et il ne
fut ouvert que vers dix heures et un quart, tel que
marqué dans le Livre de Polil.

22. Avez-vous donné ordre, d'arrêter quelques per-
sonnes ?--Non, la- foule s'est éloignée du Poli, et à
l'ouverture du Poll tout était tranquille. Les combat-
tans se sont éloignés loin du Poll et disparurent. Tout
le monde s'étant précipité en avant, je fus obligé de
sauver le Livre du Poli, et papiers qui étaient sur la
table, et que l'on foulait aux pieds, et à peine cela fut-il
fini, que le silence devint tout-à-fait rétabli, lorsque
j'ouvris le Polil.

Par M. Young.

23. Entendez-vous dire qu'étant obligé de sauver le
livre du Poll, votre autorité comme Officier Rapporteur
était à sa fin ?-J'entends dire que je n'eus pas le temps
d'exercer mon autorité.

24. Y eut-il des personnes qui furent sévèrement
battues le second jour de l'Election ; et .n'y eut-il pas
un bruit que quelques-unes avaient été tuées ! Et dans
ce cas,, dites les' noms de celles qu'on disait avoir été
tuées ou sévèrement battues; et les .'mesures que vous
prites en conséquence ?-Je n'ai pas connaissance, en
ma qualité d'Officier Rapporteur, qu'il y ait eu le second
jour du Pol, aucun évènement extraordinaire ; mais, le
soir du second jour les Magistrats m'en parlèrent.,Dans
cette réponse je fais abstraction de ce qui est parvenu, à
ma connaissance depuis ce temps là.

!25. Ne vous apprit-on pas queplusieurs personnes
avaient été battues ; et que le bruit courait:que d'autres
avaient été tuées le second jour de l'Election, pendarit
la bataille que vous dites avoir eu lieu le matin, et'qui
dura selon vous pendant a quinze minûtes ?-Je ne me
rappelle pas1 que personne m'ait comuniqué aucuns.
faits officiellement;, relativement à ce qui m'est demandé
par cette question, à l'exception, de ce quie je viens le
dire dans -ma réponse précédente.

26. Savez-vous si l'on s'est battu le second jour de
l'Election ; si qùelques personnes ont été s;vèremént'
battues, et si le bruit a couru que quelques-unes d'en-
tr'elles avait été tuées ?-Oui.'

27. Racontez les faits que .vous connaissez ?- Le,
Capitaine Brondson,' commandant une. Compagnie des
Pompiers-de la Cité de Montréal, a étéchassé 'des
environs du 'Poll, et poursuivi'à coups..de.pierFres, et i
a été obligé de se refugier dans une maison dans la R ue
St.'Jacques. .Un ou deux autres individus ontaussi été
maltraités, mais je n'ai obtènu' cette connaissance que

'd'après des affidavits que'j'ai lus depuisi lmElection,.et
cela 'au meilleur de ma connaissance ; 'mais 'jai ,éan-
moins entendu parler de ces faits, pendant la durée de
IElection, sans cependant en avoir alors de preuves, tels.
que'des affidavits.

28. Corinaissez-vous s'il a 'été.'rapporté qu'un homm e
applé 1Villiam Collins,,avait été sévèrement battu et-
dangéreusmeiit blessé, 'ao-ï tué,le secon'd jur dél'E.
Iectiond?-C'était-là la rumeur dans la ville, je l'ai enten'-
du dire, mais.je ne uis dire quand,

B 9 ' -2
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29. Did you or did you not arrest, or cause to be
arrested, a person who was conducting himself riotous- te

ly during the second day of the Election. or at any le
other tirne; was le disarmed, did you or did you not a
take froi his person, or cause to be taken from lis per- c
son, a loaded stick, garslet, or life-preserver ?- On the p
fifth, sixth or seventh day, at the opening of the Poli,
in the morning, or shortly after, Mr. Latontaine came
to the Poll and told me that Mr. Godard, Advocate,
had in his hand, or in his coat sleeve, I cannot well s
remetuber which, a loaded stick, and that he was at i
the door of the Poil. That he did not ask for his ap.
prehension, but that Mr. Godard should deliver up his
stick to me. I went to Mr. Godard, and took the load-
cd stick from hiiim.

By 11r. Leslie.

30. Was not this 'Mr. Godard sent, before this hap-
pened, by the Magistrates, as a Special Constable ?-I i
have no kn0'owledgeé of' it.c

31. I-ad not tibis garslet taken froin Mr-. Godard,
Iead in bath ends ?-Yes; it had icad, or pewter, orE
some othier heavy substance.'

32. Was tranquillity maintained during Uthc remain-
der of the seco nd day of the Pol?-In the saine man-y
iuer as at contested lections. 1 could not sec very farc
fronm the place 1 was ini, and I relied upon the coin-

plaints whielh would 'be made to rnc by the Partizans 1
interested.

By Mr. iMarin.

53. Did you, ini your capacity of ReturningOfficer,
or otherwise, receive any of the aliidavits of which yuu
have just nowv spoken. and did you sec the persons
who gave tiiose atfidavits ?--[ did flot -in i-y capacity1
of Returning Officer, take any of'the affidavits referreil
to in iny precceding answers; and I did not speak to
Mr. Bronsdon on this subject, neitiier didbe speak ofi
it ro rme.

34. What arc the dates of -those, affidavits, and dlo
you know if they were taken during or atter the Elec-

ion ?-They were taken after the close of the Elec-

tiont

35. By whom were these affidavits coiniinunicated
to you?---These affidavits were delivered ta me by the
persons who made them.

36. Rave you1 in y our possession the affidavit of Mr.:
flronsdon; and by whom was it delivcred to you?-
No.

37, In ivbose possession did you see that affidavit;
and do you know what lias becoune of it ?-I have naL
seen M'~r. Br-onsd'on's own affdaýît, but I have scen the
fact of Mr. Bronsdon having been beaten, mentioned
în the affidavits of other persons.

By Mr.Lele

38. Did you flot hear that on the flrst day of the Elec-
tion several persanswere scvcrely beaten, and, were car-
ried ta Dr. Vallées, almost dead ?- 1l readý in'the News-
papers that some persans had'been, beaten, and, I may.
perhaps have heard the saine thing rnentioned also. I
saw at the Poili on the fburth. or,lufth day, a man named
Brennan, ýan Irishman, who had some bruises on'his
face, and who toldct me hle liad received the first or.'
the second day of the Poli.

3L. Diclyou not see. on the first dayof' theElection;'
or, were you flot in formed tihat .Louis - alo, Police
Constable, had beaten several persons at the Poili ?-
No 'persaninforrned me of that offlcially w'hulein the

exécution

29. Avez-vous, ou n'avez vous pas arrêté ou fait arre.
er un individu qui se comportait avec violence pendant
e second jour de l'Election, ou dans aucun autre temps ;
-t-il été désarmé; et n'avez-vous pas ôté ou fait ôter à
ette personne un bâton plombé ou garcette, ou life
reserver ?-Le cinquième, sixième ou septième jour à
'ouverture du Poll du matin, ou peu après l'ouverture,
M. Lafontaine vint au Poil me dire que M- Godard,
Avocat, avait entre les mains, ou dans la manche de
on habit, je ne me rappele pas bien lequel des deux,
une garcette ; qu'il était à la porte du Poil; qu'il ne
demandait pas son arrestation, mais que M. Godard
vînt à me remettre cette garcette ; j'allai à M. Godard
et lui ôtai cette garcette.

Par M. Leslie.

30. Ce M. Godard n'avait-il pas été envoyé par les
Magistrats, en qualité dc Connétable Spécial, avant
que cela soit arrivé ?-Je n'en ai point de connaissance.

31. La garcette qui fut ôtée de M. Godard n'était.
elle pas plombée aux deux bouts ?--Oui, soit avec du
plomb ou de l'étain, ou autre matière pesante.

32. La tranquillité a t-elle été maintenu pendant le
reste-du second jour au Poll ?-De la même manière
qu'à une Election contestée. Je ne pouvais voir à une
grande distance de l'endroit oùj'étais, me reposant sur
les réclamations des parties intéressées qui s'adresse-
raient a moi.

Par M. Morin.

33. Avez-vous, en votre qualité d'Officier -Rapporteur,
ou autrement, reçu quelqu'un les atiidavits, dont vous
avez parlé tout à l'heure ; et avez-vous vu vous-même
les personnes qui avaient donné ces affidavits ?-Je n'ai
point reçu en ma qualité d'Officier-Rapporteur les affi-
davits dont il est question dans mes réponses précé-
dentes, et je n'ai point parlé à M. Bronsdon sur ce fait,
et il ne m'en a pas parlé non plus.

34. Quelle est . la date des affidavits ; et savez-vous
s'ils ont été pris pendant,' ou après l'Election ?-Ils ont
été pris depuis l'Election terminée.

95. Par qui ces affidavits vous ont-ils été communi-
qués ?-Ces affidavits m'ont été remis par les personnes
qui les ont faites.

86. Avez-vous en votre possession l'aflidavit de M.
Bronsdon, et par qui vous a-t-il été remis?-Non,

37. En la possession de qui avez-vous vu cet affidavit,
et savez-vous ce qu'il est devenu ?-Je n'ai pas vu l'affi.-
davit de M. Bronsdon, mais j'ai vu la mention du
fait que M. Bronsdon avait été battu, dans les affidavits
d'autres personnes.

Par M. Leslie.'

38. N'avez-vous pas entendu .dire, que le premier
jourde l'Election, plusieurs personnes avaient été sé-
vèrement battuès, et qu'une d'elles fût portée chez le
Dr. Vallée, presque morte?-J'ai lu dans les Gazettes
que des personnes avaient été battues, etpeut-être l'ai-je
entendu dire pareillement., J'ai vu au Pol],le qua.
trième ou cinquième jour, un nommé Brennan, Irlan-
dais, qui avait des contusions sur la figure,et-qui me
dit qu'il les avait reçues le premier ou le secondjour du
Poil.

39. N'avez-vous pas vu, le premier jour de l'Elec-.
tion, ou ne vous a-t-on pas informé que'>Louis Malo,
Connétable Spécial, avait battui plusieurs personnes au
Poll ?-Personne ne m'en a informé officiellement dans

l'exécution
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execution of my duty, and I have no knowledge what-

execution of my duty, and I have ýno knowledge,what-
ever of the circumstance.

The Witness then withdrew.

l'exécution de mon devoir, etje n'en ai eu nulle connais-
sance.

Le témoin s'est alors retiré.

FRIDAY, 14TH DECEMBER, 1832,

SECOND SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair,

Ordered, That Samuel Wentworth Monk, Esquire,
be dispensed from further appearing before this Com-
mnitee.

Mr. St. George Dupré, again appeared at the Bar.

In compliance with the request of the Witness, the
following words contained in a paper ,which he pro-
duced, are added to his previous deposition

To the fifteenth Answer:

I did not see or hear at the Poll, the Honorable Mr.
Moffatt at an) time during this Election.

To'the twenty-ffth Answer, add î

I had forgotten, in the. evening of the second day
about twenty persons or so, Partizans of Mr. Bagg,
came to me at about six o'clock, complaining that some
of the Electors of Mr. Bagg had been beaten, on that
day at the Election ; that several could not approach·
without exposing themselves to be beaten, and other
complaints of the same nature.
After which Mr. St. George Dupré was interrogated,

as follows:

By Mr. Leslie.

1. State the nanes of the persons who called at your
house ?-1 can name some of them, but not all, Mr.
Jones, Auctioneer, Mr. H. Gates, Mr. Stanley, Advo-
cate, and another Mr. Stanley, I believe. i cannot
call to mind any others;ý however, I believe, Mr. Ab-
ner Bagg was among them, but I am not certain-I
remember that Mr. Benjamin Hall, and Mr. Gabriel
Roy, of St. Laurent, were also among them; again,
Mr. Salmon, Advocate, and Mr. Castonguay. Never-
theless I do not feel very certain of these last.

2. Did any of these persons lay. before or offer you
any affidavits ?-No; 1 asked ,thei to give some affi-
davits to prove those facts. .They told me.that the affmi-
davits were before the Magistrates, as" I believe. I
.told them that it was. requisite that they should send
me those. afidavits--they . ent away telling methat,
thev vould send them to me, but I did not receive any
of them.

3.Will yoû lay before the Committee;the affidavits
you have'alltdedto iin your answer to a previous ques-
tion, which cameinto your. possession after theElec-
tion ?-I bave not got them here. . -.

4. Where, or in whose possession are these affida-
vits ?-They are at nmy present residence at Quebec.

VENDREDI, 14 DECEMBRE, 1882.

SEANCE SECONDE.

M. RAYMOD au Fauteuil.

Ordonné, Que Samuel W. Monke, Ecuyer, soit dispensé
de comparaître ultérieurement devant ce Comité.

M. St. George Dupré a de nouveau comparu à la
Barre. *

A la demande du Témoin, les mots suivans, contenus
dans un- papier qu'il a produit, sont ajoutés à sa dépo-
sition précédente:-

A la quinzième Réponse,

Je n'ai point vu, ni entendu au Poll, 'Honorable M.
Moffatt, en aucun tems pendant cette Election.

A la vingt-cinquième Réponse

J'oubliais, que le soir du second jour, une vingtaine
de personnes, partisans de M. Bagg, vinrent chez moi,
vers six heures, se plaindre que des électeurs de M.
Bagg avaient été battus ce jour-là, à l'élection ; que
plusieurs ne pouvaient approcher sans s'exposer à être
battus, et firent d'autres plaintes de cette nature.

Ensuite, M. St. George Dupré, a été interrogé comme
suit:

Par M. Leslie.

1. Dites les noms des personies qui ont été chez
vous ?-J'en pourrais nommer quelques-unes, mais pas
toutes: M. Jones, encanteur, M. H. Gates, M. Stanley,
avocat, et un autre M..Stanley, je crois ;-,je ne puis me
rappeler des autres.' Je crois--pourtant que M.:Abner
Bagg y était, mais je. n'en suis: pas certain. Je:me
rappelle que M. Benjamin Hall et M. Gabriel Roy, de
St. Laurent, y étaient pareillement. Encore, M. Sal-
mon, avocat, et M. Castonguay. Je ne suis pourtant
pas bien certainde ces derniers.

2. Quelques-unes de ces. personnes vous ont-elles
soumis ou offert quelques affidavits ?-Non, je leur ai
demandé quelques affidavits pour attester ces faits. Ils
m'ont dit que les affidavits étaient devant les Magistrats,
je crois, Je leur dis, qu'il fallait qu'ils m'envoyassent
ces affidavits; ils sont., partis, ;en me disant qu'ils me
es enverraient ;mais jea n'en.aireçu aucun.

3.Voulez-vous mettre deant le Comité les affidavits
auxquels vous avez, fait allusion .en répondant à une
question..précédente. et lesquoels sont venus en votre
possession après l'élection Je ne les ai pas ici.

4. Où sont ces affidavitsou bien en la possession de
qui se trouvent-ils ?-1ls sont à-ma résidence actuelle à
Québec.

. 1
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5. When vo entered on the PoIl Book the inter-
ruption that occurred on the second day, was it at the
request of any person ?-I have not entered on the
PolI Book that any interruption lhad taken place on the
day in question ; 1 nerely catered uipon the Book, the
cause which prevented me from opening the Poli at the
hour appointed the evening before; andi I did so be-
lieving it to be my duty, and without being requested
to do so by any person.

6. Why did you not state in the Poli Book the in-
terruption that occurred on the first day of the Elec-
tion?-On the first day of the PolI, I stopped for a mo-
ment taking the votes, in order to take the affidavit of
Dr. Vallée ; I did not conceive that vas an interrup-
tion sufficient to require entry on the Poll Book, ai-
though a tll quarter of an hour or twenty minutes
were taken up for this, and for another allidavit which
lhad been taken at the same tirme, against another in.
dividual, for having torin off a coat, but the individual
was not arrested.

7. Do you know wio were hilepersons that occa-
sioned the disturbances on the morning of the second
day of the Election ?-I have no personal knowledge
of it.

8. Do you not know that they were the saine bullies
who created the disturbances on the first day of the
Elcction ?-This question is already answered in the
last answer.

9. Do you not know that the person naned Collins,
who is said to have been beaten the second day of the
Election, was one of the bullies wlho created the dis-
turbances on the first day, and that it was in conse-
quence of his having attacke'd peaceable Citizens, who
beat him in self-defence?-l do not think that in ny
previous answers. it has been slhewn that there was dis-
turbance on the first day, and I have no personal know-
ledge of the fact.

10. Do you know that on the first day of the Elec-
tion, two Irislhmîen were dreadfully beaten in the neigh-
bourhood of the Poli, by a person named Joannet and
other bullies ?-No; I have no knowledge, of it, ex-
cept what I have mentioned in one of my previous an-
swers with regard to a man named Brennan.

11. Did you return to Mr. Godard the garslet you
had taken fron him; when-and for what reason ?-
Yes; the first time. After the close of the Poli, Mr.
Godard called at my house, and told nie that lie had
taken this life-preserver to the Election to defend him-
self if lhe should be attacked; but that he had attacked
no person; lie told me le would go no more to the
Election, and begged me to return hin his life-preser-
ver, pledging his hon.or that he would not be seen there
again. As Mr. Godard was an Advocate, I thought I
might rely upon his word, and I returned him his life-
preserver.

12. Is it not true that the said MIr. Godard came
again to the Poli, and struck an Irishmnan with a gars-
let, which you again took from him ?-Some days after,
a terrible riot took place among the Electors at the
Poli; there were terrible shoutings -I could not tell
foi- what. I saw a life-preserver passing from hand
to hand above their lheads-there were exclamations
against the Returning Officer, accusing him of partia-
lity-saying that lhe had returned the life-preserver to
Mr. Godard. The life-preserver appeared to me
longer and larger than the other ;. and to appease the
tumult, I toid tliem, that I thought it was another
one, and not that belonging to Mr. Godard ; finally,
the lifé-preserver was handed to me. Next day, I en-
quired concerning M11r. Godard, and I lcar'ned thiat lie
was in bed fromn the blows whiîch le, was said to have
received the eveninlg before, and that lie vas uinable
to stir. I saw Iuimix some days after in the street ; lhe

lhad

5. Quand vous avez entré dans le livre de Poil l'in-
terruption qui eût lieu le second jour, était-ce à la de-
mande de quelqu'un que vous l'avez fait ?-Je n'ai point
entré sur le livre de Poli qu'il y eut eu aucune inter-
ruption lejour en question ; j'ai seulement entré sur le
livre] la cause qui m'avait empêché d'ouvrir le Poll
à l'heure fixée la veille, et j'ai fait cela, croyant que
c'était mon devoir de le faire, et sans y être solli-
cité par aucune personne,

6. Pourquoi n'avez-vous pas marqué dans le livre de
Poll 'interruption qui eut lieu le premier jour de l'élec-
tion ?-Le premier jour du Poil j'ai arrêté un instant
de prendre des votes, afin de recevoir l'aflidavit (lu Dr.
Vallée ; je n'ai pas cru que cela était une interruption
qui dut être entrée sur le livre de Poll, quoiqu'il se soit
bien écoulé un quart d'heure ou vingt minutes pour cet
objet, ainsi que pour- un autre affidavit qui avait été
pris en mme teins conre un autre individu, pour avoir
déchiré un habit ; mais l'individu ne fut pas arrêté.

7. Connaissez-vous qu'elles sont les personnes qui
occasionnèrent les désordres qui eurent lieu dans la
matinée du second jour de l'élection ?-Je n'en ai au-
cune connaissance personnelle.

S. Ne savez-vous pas que ce sont les mêmes fiers-à-
bras qui créèrent les désordres le premier jour (le l'élec-
tion ?-La réponse à cette question se trouve dans la
précédente.

9. Ne savez-vous pas que la personne nommée Collins,
que l'on dit avoir été battue le second jour de l'élection,
était l'un des fiers-à-bras qui causèrent les désordres qui
eurent lieu le premier jpur ; et que c'est pour avoir
attaqué de paisibles Citoyens, que ceux-ci le battirent
en se défendant eux-mêmes ?-Je ne vois pas que'dans
mes réponses précédentes, ont ait établi qu'il y eût
des troubles le premier jour ; et je n'ai aucune con-
naissance personnelle de ce fait.

10, Savez-vous que le premier jour de l'élection,
deux Messieurs furent horriblement battus dans le
voisinage du Poli par une personne nommée Joannet,
et autres fiers-à-bras ?-Non ; je A'en ai aucune con-
naissance, excepté ce que j'ai mentionné dans une
(le nies réponses précédentes. à l'égard d'un nommé
Brennan.

11. Avez-vous rendu à M. Godard lagarcette que
vous lui 'aviez ôtée, et quand, et pour quelle raison
l'avez-vous fait ?-Oui; la première fois. Après la
clôture du Poli, M. Godard vint chez moi, et me lit
qu'il avait emporté cette garcette à l'élection pour se
défendre s'il était attaqué, mais qu'il n'avait attaqué
personne. Il me dit qu'il ne retournerait plus à l'élec-
tion, et il me pria de lui rendre sa garcette, et qu'il me
promettait ci honneur, que l'on ne l'y reverrait plus.
Comme M. Godard était Avocat, et que je croyais
pouvoir me fier à sa parole, je lui remis sa garcette.

12. N'est-il pas vrai que le dit' M.,Godard vint
encore au Poll, et frappa un Irlandais, avec une garcette
que vous lui ôtates encore ?-Quelques jours après, il
y eut un tumulte horrible parmi les électêurs au PoIL
On poussait des cris épouvantables, je n'en savais pas
la raison. Je vis passer de main en main, au-dessus
des têtes, une garcette; On criait contre l'Oflicici. Rap.
porteur, l'accusant de partialité, disant : qu'il avait
remis cette garcette à M. Godard. La garcette me
parut plus longue, ou plus grosse que l'autre; et pour
appaiser le tumulte, je leur (lis que je croyais que c'était
une autre garcette, et que>ce -n'était pas celle de M.
Godard ; enfin, on me remit-la garcette. Je m'infor-
mai le lendemain de M. Godard, et j'appiis qu'il était au
lit des coups que l'on disait qu'il avait reçus la veille, et'
qu'il ne pouvait plus se remuer. Je le vis quel ques jours
après dans la rue, il avait plusieurs blessu es sur la
figure ; il me dit qu'il n'avait pas été au Poll; qu'il

avait
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had several wounds on his face ; he told nie lie h
not been to the Poill; that lie had been in St. Jam
street, near the house of Madame Michael ;- that th
had fallen upon him, and while they were beating hii
the Life-preserver, which was in his surtout coa
pocket, had fallen to the ground, and that lie io
been very much ill.treated. The Life-preserver is st
i my possession.

13. By 'whon were you informed that Mr. Godai
,was unwell?- do not remember.

By Mr. Morin.

14.. Did you enter on the Poli Book the interrul
tion which took place wlen the Life-preserver w.
taken the second time from Mr. Godard, and how lon
did this interruption last ?-No; I believe that th
Poll was then adjourned, or that the adjournmeî
was then taking place.

15. Was it the sanie garslet whiclh you had alread
taken from Mr. Godard? -I do not know, but I hav
reason torbelieve so from Mr. Godard's avowal.

16. When the garsiet was delivered to you the se
cond time, were you not told that it was Mr.-Godard'
and that it had been taken from him, and that lie ha
struck some one with it ? -I was told it had been ta
ken fromN Mr. Godard, and that lie had attempted t
strike some person mitih it.

17. Were you not offered affidavits, alleging, in orde
to have him apprehended, that lie had struck som
one, or attempted to strike some one vith it ?--I wa
told that> an Irishmani, who was there, was going t
make an affidavit of the fact; lie appeared very muci
agitated ; the Poil was then adjourned. I told him t
cone the next morning, and that at the opening of the
Poli, I would.'take his affidavit immediately ; he di
nlot return.

1S. Do you remember having then refused to cause
Mr. Godard to be apprehended, on the plea that his
having run away from the Poil, you had no jurisdic-
tion over him ?--I may have said that then to some
person, but not publicly.

19 Did you not then say, from the vindow seat,
that as Mr. Godard had run away fron the Poli, you
had no 'jurisdiction over him to have him arrested,
and that the affidavit would require to be taken be-
fore a Magistrate?--I remember haVing said, that as
MIr. Goclard was not at the Poli, lie could be appre-
liended as well.the next day, and that the peace at
the Poli should not sufler from it.

20. Did you see Mr. Godard between the day on
which the life-preserver was taken from him the second
time, and that on which you met with hu ini the street ?
-No.

21. Do you knov if, on the morning of the second
day, it was not a bully, named Collins, who commen.
ced the attack against the peaceable citizens, and that
that was the cause of the trouble ?--No,

By Mr. Leslie.

- 22. During the wvhole time of the Election, were
you requested to take garslets or clubs from any other
person than Mr.. Godard ?-No.

23. When you were required to appear before the
Magistrates, on the eveng 'of the twenty sixth of
April, vas the, order communicated; in writing, or ver-
bally j' and by whom ?--On the evening of the twenty_
sixth ofApril last, the High Constablé.called upon me,
and said that the Magistrates wisliedtosee.me; I ask-
ed the High Constable what the Magistrateswanted
vith me ; he said he did not know-I went there.

24. Did you consider that you were bound to obey
the order ?--No ; but fnot knowing wlhether it was in

my

ad avait été dans la rue St. Jacques, près de la maison de
es Madame Michael, qu'on s'était jeté sur lui, et qu'en le

ey terrassant, cette garcette qui était dans son surtout, avait
i, tombé à terre, et qu'il avait été bien maltraité. La gar-
t- cette est encore en nia possession.
ad

rd 13. Qu'elle est la personne qui vous informa que M.
Godard était malade ?-Je ne m'en rappelle pas.

Par M. iorin.

p- 14. Entrâtes-vous sur Je Livre de Poll l'iî)term'up-
,stion qui euLIt1lien lorsq ue- la garcette fut ôté la seconde

moe fois à M. Godard, et combien 'de temps dura ce tte
ie interruption ?-Non, je crois que - le Poili était alors

ut ajourné, ouique l'ajournement avait lieu alors.

ly 15. Etait-ce la même garcette que vous aviez
'e déjà ôtée,à M. Godard ?-Je n'en sais rien, niais j'ai

lieu de le croire par l'aveu die M. Godar'd.
S 16. Lorsque la garcette vous fut remise, ne vous,

s, dit-on pas que c'étai't à M. Godard qu'on l'avait ôtée,,
Jý et qu'il en avait frappé quelqu'un ?-On nie dit qu'elle

i-avait été ôtée à M. Godard,, et qu'il avait voulu en
;o frapper quelqu'un.

.r 17. Ne vous offrit-on pas, des Affidavits allég>uat
e qu' Il en avait frapé ou voulu frappeî: quelqu'uin, pour,

is le faire arrêter C&O nie dit qu'uin Irlandais qui était
ao là, allait nie donner un Affidavit du, fait; il metpa-
li raissait très -agité, et le Poili était alors a.jourtié.' Je
0 lui dis de revenir le lendemain matin, et'qu'à 'ouver-
e ture du Poli, je prendrais son Affidavit i ininéd iate ment.'
a Il n'est pas revenu.

a 18. Vous rappelez-vous d'avoir alors refusé de faire
sarrêter'M. Godard, sur ce que coin ne' il s'éta it enfuti
*du Poli, vous n'aviez, pas jmridiction ?....J'ai peut-êýtre

dit cela alors à quelqu'un; niiais pas publiquement.«

19. Ne dites-vous pas allors de dessuisl'allègye''de'lýa'
Lfenêtr-eque conirne M. Godard S'était. enfui des envi-

rons du'Poll, vous n'aviez pas Juris5diction'pour le fàire
arrêter, et qu'il faudrait- que l'Affidavit fut, pris de-
vant un Magistrat ?-Je me l'appelle ' avoir (it, que
comme.M. Godard n'était pas au Poll, ôpourrait,
aussi bien l'arrêter le lendemain, 'et que la paix.au
Poilin'en souffrirait pas.

20. Avez-vous vu' M.' Godard entre le jour oit la gar.
cette lui fut ôtée la seconde fois, et cel ui où vous le
rencontrâtes dans la rue ?-Non.

~21. Savez-vous si le matin du second joui-, ce.ne fut
pas un flcr-à-bras,nom méCollinfs, qui'coimmençcia l'atta.
qjue contre <les citoyens'rpaisibles' et que'ce fut ce 'qui
occasionna le trouble ?-Non.

Par XM. Leislie.

212. Pen dant to ut l e tempiis de l'Eleceti n;YvouLS' a-t-on
requis d'ôter des, garcettes oudes batons à ,.d'aiitrespersonnes qu' . oar -Nn

2.Quand vu avez'- été req uis deparaitre devant'-'-
les -Magis trats. le soir d1vnt.i' iodie vou .sa--iéécoinmuniqué précritou verbalemtentepa.-
qui ?-Un su-, le -vingt-six'ýavr'il..dernier, le.,,Gi'and-'
Connlétable est venu mffetrouver, disant quie.esMiais-
trats iro1iaentmnièvoir. .Je k'demandai au.GrandCn
nétàýble.ce que leS Mgistrats me vuaet lnedt
qu'il n'en 'savaitrien.. Je m'y rendis.';

24. Vous êtes-vous'considéré'comme étant'obligré'd'o-'
béirâàcet ordre ?_- Non, niais nesgacluant si c'était comme

C -citoyen

sL3 Wiill.IV.
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my capacity of Returning Oflicer, or as a citizen, that
they summoned me, I went there.

25. Was there any person with you wlhcn you re-
ceived the order ; and did he induce you to comply
with it, or not ?-1 was fnot at hone-I was in another
house wv'hen I was sent for; I believe I lesitated to
go, and that a person said to me, " I believe you would
do iell to go, to see what they want with vou."

26. Who was'that person ?--Mr. Berthelet.

27. What did the Magistrates say to you ?-Tlhe
Maagistrates asked me, if 1 wanted their assistance ;
that there had been a great deal of trouble and dis-
order at the Election ; and that if they could aid ime
in maintiing the pace, I might have their assistance.

28. Which of then ?-It was Mr. loffltt who ad-
dressed me.

29. Whiat answer did you make ?--My answer was,
that if I had been previously determnined to ask for their
assistance, I should not have waited until they had
sent for me, and that I had no knowledge of the disor-
lers they had spoken of, with the exception of the bat-

tle in the morning.

By Mr. Young.

30. How many Magistrates were there present : Did
any object to what Mr. Moffa-tt said ?-Theie was a
certain number of Magistrates; there wcre nearly a do-
zen when Mr. Moflatt spoke to nie; and before I had
given an answer no person made objection ; but after
niy answer, Mir. Roy, one of them, said that -1was
right, or soniething to that effect.

By Mr. Leslie.

S1. Did they read or shew to you any ùffidavits res-
pecting disturbances ?-No.

32. Wlhat were the considerations that induced you
to refuse the offer of assistance ?-Because I had seen
nothing to authorise me to demand that assistance.

33. What length of time ditd you remain with the
Magistrates ?-Nearly halft an hour.

34. How long was the Poll open the second day?-
From a quarter past ten o'clock iin the morning to five
o'clock in the evening.

By Mr. Morin.

85. Who spoke in French the first day at the Iust-
ings, to recommend Mr. Bagg ?-I do not remember.

36. Who recommended him in English ?-I believe
it was Mr. Greece, Advocate; I know that Mr. John
Fisher spoke also, but i cannot recollect if it was to
recommend Mr. Bagg, but I believe it was.

37. Was it Mr. John Fisher, the Justice of Peace?-
Yes, and who resigned his seat as Member of this House.

38. The Lavictoires, and the fourth individual, whom
you remarked as having made the most noise on the first
day, are they Electors, and did they vote at this Elce-

%tion ?--One of the Lavictoires voted at the Election ; I
did not sec the others voting, and I do not know if they
are Electors.

39. Did you~ employ a man named Degan for several
days, to maintain the peace ?-I only employed him on
the first day.

citoyen ou comme Officier-Rapporteur que l'on me
demandait, je m'y rendis.

25. Y avait-il quelque personne avec vous, lorsque
vous avez reçu l'ordre, et vous a-t-elle conseillé de vous
y soumettre ou non ?--Je n'étais pas chez moi ; on
vint me chercher dans une autre maison. Je crois que
j'hésitai à y aller, et qu'une personne me dit: "je crois

que vous ferez bien d'y aller, pour voir ce que l'on
" vous veut."

26. Quelle était cette personne ?-C'est M. Ber-
thelet.

e7. Qu'est.ce que les Magistrats vous ont dit ?-Les
Magistrats m'ont demandé si j'avais besoin de leur as-
sistance ; qu'il y avait eu beaucoup de trouble et- de
désordrè à l'Election, et que s'ils pouvaient m'aider à
maintenir la paix, ils m'offi'aient leur assistance.

2S. Lequel d'entr'eux?-C'est M. Moffitt qui m'a.
dressa la parole.

29. Quelle réponse avez-vous faite ?-Ma réponse
fut que sije nie fusse auparavant déterminé à demander
leur assistance, je n'aurais pas attendu qu'ils m'eussnt
envoyé chercher ; que je n'avais aucune connaissance
des désordres dont ils parlaient, à l'exception de la
bataille du matin.

Par M. Young.

30. Combien de Magistrats étaient présens: Aucun
d'entr'eux a-tzil objecté à ce que disait M. Moffatt ?-
Il y avait un certain nombre de Magistrats ; ils étaient
environ une douzaine. Lorsque M. Moffatt me parla,
et avant d'avoir donné ma réponse, personne n'objecta;
mais après ma réponse donnée, M. Roy, l'un d'eux,
dit que j'avais raison, ou quelque chose comme cela.

Par M. Leslie.

31. Vous ont-ils lu ou montré quelques Affidavits
ayant rapport aux désordres?-Non.

32. Quelles étaient les considérations qui vous enga-
gèrent à refuser l'offre d'assistance qu'on vous fit ?-
Parce que je n'avais rien vu qui m'autorisât à demaný
der cette assistance.

33. Combien de temps êtes-vous resté avec les Ma-
gistrats ?-A-peu-près une demi-heure.

34. Combien de temps dura le Poil le second jour ?-
Depuis dix heures et un quart du matin jusqu'à cinq
heures du soir.

Par M. llorin.

35. Qui s'adressa en français le premier jour, au
IHustinmg pour recommander M. Bagg ?-Je ne m'en
rappelle pas.

30. Qui le recommanda en anglais ?-Je crois que
c'est M. Greece, Avocat. Je sais que M. John Fisher
parla aussi, mais je ne puis me rappeler si ce fut pour
recommander M. Bagg; niais pourtant je crois que
oui.

37. Est-ce M. John Fisher, le Juge de Paix ?--Oui,
et qui avait résigné son siège comme Membre de cette
Chambre.

38. Les Lavictoires, et le quatrième que vous avez
remarqué, comme faisant plus de bruit le premier
jour, sont-ils Electeurs, et ont:ils voté à cette Elec-
tion ?-Un des Lavictoire a voté à l'Election. Je
n'ai pas vu voter les autres, et je ne sais s'ils sont lElce-
teurs.

39. Avez-vous employé le nommé Degan pendant
plusieurs jours pour maintenir la paix? Je ne l'ai em.
ployé que le premier jour.

Par

A. 18%
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By Mr. Leslie.

40. Were there any disturbances during the third day
of the Poli?-Yes.

41. By whom, and against whom ?-On that day I
had placed myself on an elevated spot, in order to have
a sight of ail the Electors. In the morning I saw a
crowd of persons round about Mr. Chantal, near the
Poil ; the crowd moved off from the Poil;, did not
see if hé vas struck or not, but I ordered some one to
go and disperse the crowd.-They would not obey me.
Some time after, Mr. Salmon, Advocate, accompanied a
lady through the ranks, who was coming to vote-some
one then began to complain that he was not an Elector,
and had no right to remain there. Mr. Salmon with-
drew from the ranks, and the lady followed him. He
had scarcely got out, when four or five persons threw
themselves upon him, put him to flight, and about
thirty- persons pursued him.-He flew into a house
near the Poll. I ordered several people to stop those
who had first attacked Mr. Salmon; but no one would
'obey. the order.

By Mr. Young.

42. To what party did the persons who attacked Mr.
Salmon appear to you to belong ?-To Mr. Tracey's
party.

By Mr. Morin.

43. Were you personally a witness te all the facts
you have just related, or what facts were only related
to you by others ?-I witnessed them myself.

44. Did you see Mr. Salmon fly into a house ?-I saw
the crowd rushing on the house, and I think Isaw it go
in-the house is about an acre from the Poll.--It is an
inn at the corner of a street.

By Mr. Leslie.

45. Did any one tell you of the. precautions taken
by the Magistrates ?-No, I-only saw it stated in the
papers.

By Mr. Vanfelson.

46. Was Mr. Godard a partizan of either of the Can-
didates, and of which ?-From the circumstances in
wlhich he.was placed, I perceived that he was a parti-
zan of Mr. Bagg. .He was not an Elector of the West
Ward; he told me so.

By Mr. Leslie.

47. Did you consult any, and what person before
writing to the Magistrates, on the twenty eighth Anril?
-I spoke about it to an Advocate-it vas Mr. Domi-
niue Monidelét.
48. Did you shew him your letter ?-No it was not

written.
9. Did you conceive tht the Magistrates had au-

thority to swear in Speéial Constables ?-I understood.
thiat I had a right to have Spécial Constables and that
if the Magistrates sent an, II hadaright to make ise
of them Indid lot enquire whether the Magistrates
had aright to have any or not; Ispoke to Mr. Mon -
delêt as a friend.

50. Did hey do so on anyffomrmeroccasion ?-Not
to my knowledge.

51. What then caused you te ask for them ?-Be-
cause

Par M. Leslie.

40. Y eut-il quelques désordres pendant le troisième
jour du Poil ?-Oui.

41. Par qui, et contre qui ?-Ce jour là, je m'étais
placé sur un lieu élevé, afin d'avoir la vue sur tous les
électeurs. Le matin, je vis une foule de personnes
entourer M. Chantal près du Poil. La foule s'éloigna
du Poli. Je ne vis pas s'il fit frappé, ou non ; mais je
commandais à quelqu'un d'aller dissiper cet attroupe-
ment ; on ne voulu pas m'obéir. Quelque-tems après,
M. Salmon, Avocat, accompagna dans les rangs une
Dame qui venait pour voter,- Quelqu'un se plaignit
alors, qu'il n'était pas électeur et qu'il 'n'avait pas le
droit de rester là. M. Salmon sortit des rangs, et la
Dame le suivit. A peine était-il sorti, quatre ou cinq
personnes se précipitèrent sur lui, le mirent en fuite, et
une trentaine de personnes se mirent à sa poursuite. Il
.se précipita dans une maison qui était près du lieu du
Poll;je commandais à plusieurs des personnes présentes,
d'aller arrêter ceux qui aváient les premiers attaqué M.
Salmon, mais personne ne voulut.obéir à cet ordre.

Par M. Young.

42. A quel parti vous parut-il que les personnes qui
attaquèrent M. Salmon appartenaient ?-Au parti de M.
Tracey.

Par M. Morin.

48. Avez-vous été personnellement témoin de tous
les faits que'vous venez de rapporter, ou de quels, et
quelNautres avez-vous seulement entendus rapporter
par d'autres ?-J'en ai été moi-même le témoin.

44. Avez-vous vu vous-même M. Salmon se précipiter
dans une maison ?-J'ai vu la foule se précipiter sur la
maison, et je crois l'y avoir vu entrer. La maison est à
environ un arpent du Poli, c'est une auberge qui fàit le
coin d'une rue.

Par M. Leslie.

45. Quelqu'un vous annonça-t-il les précatitions que
prenaient les Magistrats ?-Non; je n'en ai vu la meii-
tion, je crois, que dans les Journaux.

Par M. Vanfelson.

46. M. Godard était-il partisan de quelqu'un des
Candidats, et duquel ?-D'après les circonstances où il
s'était trouvé, j'ai vu qu'il était partisan de M. Bagg.
Il n'était pas électeur dans le Quartier-Ouest; il me-l'a
dit.

Par M. Leslie.

47. Avez-vous consulté quelque personne, et quelle
est elle, avant d'écrire aux Magistrats.le vingt-huit d'A-
vril ?-J'en ai parlé,à un Avocat ; c'est à M. Domini-
que Mondelet.

48. Lui avez-vous montré votre-lettre ?-Non ;.elle
n'était pas écrite.

49. Pensiez-vous que les Màgistrats avaient l'autorité
d'assermenter des Connétables Spéciaux ?-J'ai com-
pris que j'avais le 'droit d'avoir des Connétables
Spéciaux et que-siles Magistrats en enVoyaie.nt,j'avais
le d-oit de m'en servi. Je ne me suis pas enquis si:les
Magistrats avaient le droit de m'en donner, ou noi je
parlai à M., Möndeiet comme ami.

50. L'ont.ils fait dansý aucune autre occasion précé-
dente ?-Je n'en ai pas connaissance.

51. Qu'est-ce qui vous 1es a donc fait demander ?--
Parce
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cause I wanted to keep the peace, and maintain the
freedom of Election.

52. What induced you to change your opinion ? -I
did not alter my iind.

53. How long vas the PolI kept open during the
third day ?-From ten o'clock until five.

54. When for the first time yo asked, were the
Special Constables composed principally of Canadians
and Irish as requested by you, and were the persons
naned Flynn and the D'Aubrevilles, among the num.
ber ?-No; they did not chiefly consist of Canadians
and Irishmen: if there were any, they were few in
number. I did not observe, nor did I see Flynn or
the D'Aubrevilles among them.

55. What were your reasons for desiring that Flynn
and the D'Aubrevilles should not be among the num-
ber of Constables, and that the selection should be
made among tie classes you designated ?-Because
the day before or in the morning. I observed in the
Vindicator, an article fron Mr. Tracey, who was the
Editor of it. He complained very much that the Ma-
gistrates had sworn in the individuals in question; and
as I was desirous, as much as it lay in my power, of
avoiding trouble, 1 thought it fit to mention this cir-
cumstance to the Magistrates ; as to the Canadians and
Irishmen, I thought that they would be looked upon
with less jealously.

56. Did you know the number of' Special Consta-
bles that the Magistrates had sworn in ?-I know that
I have seen the number stated in the papers ; and the
number I demanded was, I believe, what I considered
necessary to keep the peace in the difrerent places.

57. On that day, did the Iligh Constable with the
Special Constables put himself under your orders ;
and what instructions did you give then ?--On that
day, I did not order them to do any thing but to re-
main quiet at a short distance froi the Poli, and to act
only on the orders [should give them, if that was ne-
cessary. , I did not think it prudent to divide thei,
on account of the threats and the trouble into vhich
every one was thrown, and on account of the agitation
of party spirit.

By Mr. Young.

58. By whom, and by what party were the menaces
offered which iinduced you to keep the Constables in
a body ?-By the partizans of Mr. Tracev.

By Mr. Leslie.

59. Ilow long did the Constables remain in the vi-
cinity of the Poli ?-About an hour or an hour and a
lialf.

60. Who dismissed theni ?- Some time after, the
Iigh Constable came and told me, that many of them
had important business to transact, and wished to
absent themselves. I told him to let then go turn
about.-He told me they were afraid to go alone, and
visled to go in a body. I then said, that they were

obliged to stay since they were Constables; neverthe-
less, a short time after, the ligh Constable returned,
and told me, that Mr. Gates, who was one of them,
had declared that it vas no more necessary,- and
soie of Mi-. Tracey's partizans having declared that
the Constables were no longer necessary since Mr.
Gates had said so ; and as I did not consider them
myself in safety, nor of any. great utility to me, I
then told them that they might go ; and as Mr. Bagg,
whose Election they had cone to protect, that is to
say, because his Electors could not vote frecly,.had

said

-Parce que j'en avais besoin pour garder la paix, et
maintenir la liberté de l'Election.

52. Qu'est ce qui vous a engagé à changer d'idée ?-
Je n'ai.pas changé d'opinion.

53. Combien de tems le Pol a-t-il été tenu ouvert le
troisième jo.ir ?-Depuis dix heures jusqu'à cinqg

54. Les Connétables Spéciaux ont-ils été principale-
ment composés de Canadiens et d'Irlandais comme vous
l'aviez demandé ; et les personnes nommées Flynn et
les D'Aubrevilles étaient-elles parmi ce nombre ?-Non,
ils n'étaient pas composés en grande partie de Cana-
diens et d'Irlandais. S'il y en, avait, ils étaient peu en
nombre. Je n'ai pas remarqué, etje n'ai pas vu Flynn
ou les D'Aubrevilles parmi eux.

55. Quelle raisons aviez-vous pour désirer que Flynn
et les D'Aubrevilles ne fussent pas parmi le nombre des
Connétables, et que le choix se fit parmi les classes que
vous avez désignées ?-Parce que la veille, ou le matin,
je remarquai dans le Vindicator, un écrit de M.Tracey,
qui en était l'éditeur; Il sy plaignait fort de ce que les
Magistrats avaient assermenté les individus en question;
et comme je voulais éviter autant de trouble qu'il était
en mon pouvoir, je crus devoir mentionner cette cir-
constance aux Magistrats. Quant aux Canadiens et
aux Irlandais, je crus qu'on les y verrait d'un oeil moins
jaloux.

56. Connaissez-vous le nombre de Connétables Spé.
ciaux que les Magistrats avaient assermenté?- -Je sais
que j'en ai vu le nombre rapporté dans les Journaux ;
et le nombre que j'ai demandé était, je crois, le nombre
que je croyais nécessaire pour maintenir la paix dans
les différens endroits.

57. Le Grand Connétable avec les Connétables Spé-
ciaux, ne s'est-il pas mis ce jour là sous vos ordres ; et
qu'elles instructions lui avez vous données ?-Ce jour
là, je ne leur donnais d'autres instructions que de rester
tranquilles, à une petite distance du Poil, et de n'agir
que d'après les ordres queje leur donnerais, si cela était
nécess'airec; je ne crus pas qu'il fût prudent de les sé-
parer, à cause des menaces et du trouble où tout le
monde était, et à cause de l'agitation des esprits.

Par M. Young.

58. Par qui, et par quel parti ont été faites les me-
naces qui vous ont engagé .à garder les Connétables en
corps ?-Par les partisans de M. Tracey.

Par M. Leslie.

59. Combien de tems les Connétables sont-ils restés
dans les environs du Poli ?-Pendant environ une heure,
ou une heure et demie.

60. Qui les a renvoyés ?-Quelque teins après, le
Grand Connétable vint me trouver et me dit que plu-
sieurs d'entr'eux, avaient des affaires importantes à
transiger, et voulaient s'absenter. Je lui dis deles en-
voyer à tour de rôle. Il me répondit que les Connéta-
bles craignaient de s'en aller seuls, et qu'ils désiraient
s'en aller en niasse. Alors, je leur dis, qu'ils étaient
obligés de rester, puisqu'ils étaient Connétables ;
cependant quelque-tems après, le .Grand Corinétable
revint, et me dit que M. H. Gates qui en était un, avait
déclaré que cela n'était plus nécessaire; et quelques
partisans de M. Tracey ayant crié alors que lesConné.
tables n'étaient plus nécessaires, puisque M. Gats le
disait, et ne les jugeant pas moi-mêmd en sûreté, et
m'être d'une grandeý utilité, je leui dis al osi qu'ils pou.
vaient s'en aller, et que comme M. Bagg dont ils étaient
venus pour protéger l'élection, c'est-à-dire, rapport à

ce
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said that the Constables had said, that they might
very well go.

By Mr. Young.

61. Did the Constables state why they were unwil-
ling to go singly ; if they did, or if you know the reason
will you state it ?-They were afraid of being beaten,
so the·High Constable told me.-They appeared to be
very much intimidated, and * b'elieve theywere afraid
of being beaten as they went along. -Mr. Gates has
since told me so, and also that he would not remain
there with the Constables, because he saw they were
going to be beaten.

62. By whom did it appear to you that the Consta-
bles were in danger of being beaten ?-By Mr. Trcey's
partizans.-By persons who were in favour of his
Election. Therewere hardly any other persons at the
Election.

By Mr. Vanfelson.

63. Did Mr. Gates act as a Special Constable, and
was he a partizan for either of the Candidates, and for
which ?-I think he was in favor of Mr. Bagg's Elec-
tion.

64. Whom did he vote for ?-He voted for Mr.
Bagg.

65. Did he before, and during the Election, take an
active part in the Election ?-To my knowledge, he
took an active part at the end of the Election:

66. Was he acting as a Constable at the time ?-No.

By Mr. Morin.

'67. Did not Mr. H. Gates repeatedly bring vôters to
the Poil during the Election, and principally ladiès ?-
Yes, about the middle of May, near the end of thé
Election: it was when the- Pol was transferred to the
Place d'Armes that I observed him to bring voters.

68. Did you see yourseif the Special Constables at
the time you stated they were intimidated, or did you
only see-the High Constable ?-When the Constables
came to the Poli many of them seemed to .be i ntimi-
dated; 'there was an immense crowd hissing, them ;
* Mr. Gates, who,'at my request, came to the Poli after-
wards, appeared much intimidated.

69. Were these Special Constables beaten or ill-treat-
ed in coming to, or in going from, the Poli ?-When
the Constables came on the twenty- eighth, April, they
were hissed and surrounded, but they were not touch-
ed.

By Mr Power.

70. Did you fnot know at the time, (on the twenty-
eighth April) that nearly al. the Special Constables were
supporters of Mr. Bagg's Election ?-,I did fnot see tlem
ail; but 1 know that there .were some of Mr. Bagg's
partizans among them; they .were almost ail English
and Scotch.

By Mr. Vanfelson.

71. Were there amongthe first-Constables any., par-
tizans of Mr. Tracey?-Idonotknow.

By MrYoung.

72. Do you or do you not know, thatthe suppor-
ters

ce que la liberté de ses Electeurs était génée avait dit
que les Connétables disaient cela, ils pouvaient bien s'en*
aller.

Par M. Young.

61. Les Connétables vous ont-ils dit pourquoi ils né
voulaient pas s'en aller séparément; s'ils l'ont fait, ou
si vous connaissezla raison, voulez vous le dire,?-Ils
craignaient d'être battus, à ce que m'a dit le Grand
Connétable ;-ils me paraissaient extrêmement intimides,
et je crois qu'ils avaient peure d'être battus en s'en al-
lant. M. Gates me l'a dit depuis, et aussi qu'il.ne
voulait pas rester, là avec les Connétables, parce qu'il
voyait qu'ils allaient être battus.

62. Par qui vous a-t.il paru que les Connétables
étaient-en danger d'être battus ?-Par les ;partisans de
M. Tracey ;'par des personnes favorisantson Election.
Il n'y en avait presque pas d'autres à l'Election.

Par M. VanfeLson.

63. M. Gates qui agissait comme Connétable Spécial,
était-il un des partisans d'aucun.'des Candidats, et du-
quel ?-Je crois qu'il favorisait l'Election'de M. Bagg.

64. Pour qui a-t-il voté ? -Il a voté pour M. Bagg.

65. A-t-il avant et pendant l'Election pris une part
active dans i'Election ?-Il a pris une part active à la
fin de l'Election, à ma connaissance.

66.Agissait-t-il-comme Connétable alors ?-Non.

Par M. Morin.;

67. -M. Gates n'a t-il pas, à plusieurs reprises pen-
dant la durée de l'Election, amené des voteurs au Poli.
et principalement des Dames ?-Oui, vers le milieu de

•Mai, vers la fin de l'Election. C'est. lorsque le Poll a
été transféré sur.la Place d'Armes, que j'ai remarqué,
qu'il amenait des voteurs.

68.. Avez-vous vu vous même les -onnétables Spé-
ciaux, dans le moment .où.vous avez dit qu'ils étaient
intimidés, ou avez-vous vu seulement le.Grand Conné-
table ?'-Lorsque, les Connétables yinrent:au Poll,
plusieurs d'eux paraissaient intimidés. Il y avait
une foule immense'qui les sifflait. M. Gates qui vînt
après au Poil, à ma demande, meparaissait aussi, bien
intimidé.

69. Ces Connétables, Spéciaux fussent t-ils battus ou
maltraités, en venant au Poll ou en s'en retournant ?-
Lorsque les Connétables; vinrent le vingt-huitAvril.. ils
furent siflés et entourés ; mais on ne les :toucha pas.

* Par «M. Power.

70. Connaissiez-vous sdans le. tems, (le-vingt-huit
Avril) que presque tous les' Connétables Spéciaux
étaient partisans de I'Election de M., Bagg Je ne les
ai pas tous vus, ;mais .je sais e qu'il y avait parmi eux,
des partisans pour l'Election de M. Bagg; c'était
presque tous ,des , Anglais et des Ecossais.

Par M. Vanfelson. , y.

73. Y avait-il parmi les premiers,Connétables des par-.
tisans de* M. .Tracey ?-Je n'en sais rien.

P.M. Young.

72. Savez-vous, ou ne savez-vous pas, que; les par
D .. ' .tisans
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ters of' Mr. Tracey's Election generally refused to be
sworn in as Special Constables ?-I do not know.

By Mr. Morin.

78. Did you remark to the Magistrates; that not-
withstanding you had asked them for Canadians and
Irishmen, they had sent you almost all Scotch and
English ?-I had not an opportunity of speaking-to the
Magistrates, and made no remark to them on this sub
ject.

By Mr. Vanfelson.

74. Can you name arny other Special Constables who
took an active part in the Election, and for whom ?-
Mr. Jones, the Auctioneer's partner, whose naine I do
not recollect ; Mr. Young, and, I believe, Mr. Jones
hinself.

By Mr. Young.

75. Will you name such of the Special. Constables'
as you knew were partizans of Mr. Bagg ?-They are
those that I have mentioned.

7C. How many Special Constables were present ?-
About sixty or seventy.

By Mr. Lafontaine.

77. Did you, on the twenty-seventh April, that is to
say, on the third dayof the Election, request the Ma.
gistrates to send Constables to the Poli, or in the vi-
cinity of it ?-It was only on the morning of the twenty
eighth that I made that request.

78.. Why did you ask for Constables but on the
twenty-eighth of April in the morning, and not on the
evening of the twenty-seventh ?-Because it was too
late in the evening to send to Mr. Delisle's, the Clerk
of the Peace, who resides in the country, and because
it would do just as well to send in the morning.

79. Did not several of Mr. Bagg's partizans call on
you on the morning of the 27th or 2Sth of April,
before you had Nvritten your letter ?--No ; the letter
Was wvritten in the evening to be sent in the morning.

80. Did you seal it in the evening of the twenty-se-
venth:?-I cannot say-but I know that I took it my-
self to Mr. Delisle early the' next morning.

81. Why did you date it the twenty eighth April, at
six o'clock in the norning, since you had written it at
six o'clock in the evening of .the twenty-seventh ?-
Because I intended to take it only the next norning.
1 82. Do you mean to say that it was of your own

accord, and without liaving consulted any one, that
you wrote that letter, from the closing of the Poil on
th.e twenty-seventh April ?-I wrote 'that letter myself
without the suggestion of any one ; but I consulted with
a friend, as I stated in a former answer, and on that oc-
casion, it was not about that letter.

By Mr. Young.

83. Did you,' or did' you not, receive intimation
from the Magistrates to write your letter of the twenty-
eighth of A pril ?-No.

By Mr. Leslie.

84. Had the Constables been withdrawn previous to
the fifth May, that you again called upon the Magis-
trates for additional assistance ?-There were no more
Constables until my second letter of the ffth May
last.

By

tisans de l'Election de M. Tracey, ont refusé d'être as-
sermentés en qualité de Connétables Spétiaux ?-Je ne
le sais pas.

Par M. Morin.

73. Fites-vous des remarques aux Magistrats, de ce
que quoique vous eussiez demandé des Canadiens et des
Irlandais, on vous avait donné des Anglais et des Ecos-
sais on presque'totalité?-Je n'ai pas eu- occasion de
parier aux Magis:rats, et je ne fis aucune remarque, de
cela aux Magistrats.

Par M. Vanfelson.

74. Pouvez-vous'nommer d'autres des Connétables
Spéciaux, qui ont pris un part active dans l'Election,, et
pour qui ?-L'Associé de M. Jonesl'Encanteur, dontje
me rappelle pas le nom. Ml. Young, et, je crois, M.
Jones en était un aussi.

Par M. Young.

75. Voulez-vous nommer ceux des Connétables Spé-
ciaux que vous saviez être les partisans de M. Bagg ?_
Ce sont-ceux que je viens de nommer.

76. Combien y avait-il des Connétables Spéciaux
présens ?-Environ soixante à soixante-et-dix.

Par M. Lafontaine.

77. Avez vous le vingt-sept d'Avril, c'est-à-dire, le
troisième jour de l Election, demandé aux Magistrats de
vous envoyer des Connétables au Poll, ou dans les en-
virons du Poli ? Ce n'est que le vingt-huit au matin,
que j'ai fait cette demande.

78. Pourquoi n'avez vous demandés des Connéta-
bles que le vingt-huit d'Avril au matin, et non pas .le
vingt-sept au soir?-Parce qu'il était trop:tard pour en-
voyer le soir, chez M. Delisle, le Greffier de la Paix, qui
demeure à la campagne ; et parce qu'en envoyant: le
mat nje serais aussravancé,

79. N'avez-vous pas, le vingt-sept Avril ou le vingt-
huit Avril au matin, avant d'écrire votre lettre, reçu la
visite de plusieurs des partisans de M.-Bagg .?-Non, la
lettre fut écrite le soir, pour être envoyée le matin.

80. L'avez vous cachetée le soir du vingtsept Avril ?
-Je ne puis dire ; mais je sais que je la portai moi-
même à M. Belisle le lendemain, de grand matin.

81. Pourquoi ne l'avez-vous datée que du vingt-huit
Avril à six heures du matin, puisque vous l'aviez écrite
le vingt-sept au soir ?-Parce que je ne devais la porter
que le lendemain matin.

82. Entendez-vous dire que c'est 'de votre propre
mouvement, et sans avoir consulté personne, que vous
avez écrit cette lettre, depuis la clôture du Poillle
vingt-sept Avril ?-J'ai écrit cette lettre moi-même,
ans la suggestion de personne ; mais j'ai consulté
une personne comme ami, comme je l'ai dit, dans une
réponse précédente ; et alors, il ne fut pas question de
la lettre.

Par M. Young. .

83. Ne vous a-t.il pas été conseillé par les Magistrats
d'écrire votre lettre du vingt-huit Avril?-Non.

Par M.-Lesie.

84. Les Connétables avaient ils été renvoyés avant le
cinq Mai, puisquevous' avez ,encore denandé aux
Magistrats une assistance additionnelle ?--Il n'y a plus
eu ie Connétables, jusqu'à ma second lettre du cinqde
Mai dernicr.

Par
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By Mr. Poier.

85. When .you had the interview
trates, did any of them state to you,
use exertions in favor of Mr. Bagg,
hat effect ?-No.,

with the Magis-
that they'should

or any words to

Par M. Power

85. Lorsque vous avez eu l'entrevue avec les Magis-
trats, aucuns d'entreux ont il. dit qu'ils se porteraient
en faveur de M.Bagg,:ou quelques-paroles à ceteffet?
-Non.

By Mr.. Leslie.

86. What caused you to make that second applica-
tion for Constables?-Because Mr. Mills, and two or
three more had been beaten near the Poli, by persons
who hadcombined together in numbers;,and to protect
the freedom of Election,-and also to protect the retreat
of thosé who had voted-- there was tumult and noise
every day in the neighbourhood of the Poll.

By Mr. Young.

87. By whom were they 'beaten, and by whom was
the freedom of Election violated ?-I did not see them
getting beaten, but it is from what was stated in the
affidavits, that it was by the partizans of Mr.Tracey, and
to remove them from the Poll.--as to myself, Ihave no
personal knowledge of it.-The frecdom of Election
was violated by the piirtizans of Mr. Tracey.

By Mr. Scott.

88. Did you answer the last question from your
own knôwledge ?-Yes.

By Mr. .Leslie.

89. Will you naine them ?-I cannot name-them-
theywere numerous,-I stated, that I considered the
freedom of Election had been restrained, and this, be-
cause it was in the power of Mr. Tracey's partizans,
at the commencement of the Election, to allow those
who.wanted to vote, to come to the Poll: and.that
they prevented some of Mr. Bagg's Electors from.
coming, as-I stated in a former answer.

By lMir. imorin.

90. Is there any fact by which the freedom of Elec-
tion wasviolated on the>fifth-of May, that carne to your
personal knowledge ?-I saw the people going in num-.
bers, now to one side, then to the otier; and in con-.
stant agitation. I considered that Mr. Bagg's Electors
during the 'first days that - preceded the fifth May,
could not come freely to the Poli.

By Mr.-Scott.

S 91. As you cannot name any .of the persons.,who
violated the freedom of Election, how could you distin-
guish :whose partizansthey were ?-AlL those that were
.at the Hustings were partizans, of Mr. Tracey ; and
it was easy to perceive by the cries and applause which
they -gave to Mr. Tracey's voters; but I do not mean
by that to say, that no Electors came to vote for' Mr.
Bagg, butthat none of his Electors could come without.
bring exposed to ill-treatment.

By Mr. Young,

92. Did any of the persons whosupported either of the
Candidates use any threatening or insulting language to
you orin your hearing, to induce'persons present not to
obey yóur orders as Returning Officer, or to interfere
with themwho vàtedagainst the Candidate supported

by

t

Par M. Leslie.

86. Qu'est ce qui vous a engagé à demander une se -

conde fois des Connétables?-Parce queM.,-Mills, et
cieux ou trois autres,.avaient été battus dans les envi-
rons du Poli, par des personnes agissant de concert.et
en nombre ; et pour protéger la liberté de l'élection, et
aussi pour protéger la -retraite de ceux qui avaient voté.
Il y avait tous les jours du bruit et du tumulte dans les
environs du Poll.-

Par M. Young.

87. Par qui ont ils été battus, et par qui la liberté
de l'Election a-t-elle été.violée?-Je ne les ai pas vu
battre ; mais c'est d'après ce qui en a été dit dans des
añlidavits,:que c'était par les partisans de M. Tracey;
et afin-deles éloigner du PolIl.- Quant à moi, je n'en
ai nulle connaissance personnelle. La - liberté de :l'E-
lection a été violée par les partisans de M. Tracey.

-Par M. Scott.

88. Avez.vous répondu à cette dernière question d'a-
près, votre propre connaissance ?-Oui. --

lar' M. Leslie.

89. Voulez vous les nommer ?- Je ne puis les nom-
mer ;'ils étaient en nombre. J'ai dit, que je considérais
que la liberté de l'élection 'avait;été 'gênée,,. et cela
parce qu'il était au pouvoir des partisans de M.Tracey
de laisser venir au Poli au commencement de l'élec-
tion, ceux, qu'ils voulaient ; -et qu'ils ont empêché de
venir des Electers de M. agg, ainsi que je l'ai dit,
dans'une réponse précédente.

Par M. Morin.

90. Est-il quelque fait, par lequella liberté de l'E-
lection a été violée, qui soit i venu à vôtre connaissance
personnelle ?-Je voyais les personnes se.transport'eren.
nombre, tantôt d'un côté, tantôt de l'autre, et dans une -

agitation continuelle. - Je considérais que les Electeurs
de M. Bagg, les premiers jours qui ont précédé le cinq
Mai, ne poùvaient pas venir librement au-Poli.

- Par. M . Scott. -

91. Puisque vous ne pouvez nommer aucune des
p]ersonnes qui ont 'violé la liberté de l'Election, com-
ment pouviez-vous connaître de qui elles étaient les par-
tisans?--Tous ceux qui étaient au Poll, étaient des
partisans de M. 'T'racey;, eteil était ,aisé d'enjugerpar
les cris et les applaudissemens qu'ils donnaient aux vo-
teurs de M. Tracey;. mais, je ,ýne veux pas dire par là,
qu'il ne venait pas d'Electeurs pour voter pour M. Bagg,
mais que tous ces Electeurs ne pouvaient y venir sans .
s'exposer A être maltraités.

Par M. Young.

92. Aucuñies des personnes qui ont suiporté l'un, ou
l'autre des Candidats, se sont-elles servies envers-vous,
ou eti votre présence, d'un- langage, menaçant et insul-
tant, pour egager les'personnes présentes, à nepas
obéir à vos ordres comme Officier-R apporteur, ou afin'--

- -' . - -. d'intervenir

t---

- t t t -- t
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by such persons ?-On the nineteenth May, there was
a great deal of noise at the Poll, on account of the ad-
journment ; on that occasion Mr. Tracey addressed the
people and told them, that I had been partial, and.other
things of the same nature ; he told them also, that the
Poli should be continued from that out.-I was threat-
ened to be conpelled to continue the Poll. An indivi-
dual jumped into the Hiustiugs, and threatened to
compel me.

9à. Name the persons who, threatened you ?-I do
not know the individual in question, nor those who
made the other threats; there were cries proceeding
from the multitude outside of the Hustings.

By Mr. Power.

94. Were those Magistrates who had sent for you on
the twenty-seventh April, the partizans of Mr. Bagg ?
- I know that some of them voted for Mr. Bagg.

By Mr. Leslie.

95. Have you in your possession the affidavits of
Mr. Milis, Mr. Bowman and Mr. Revans P--I have in
my possession the affidavits of Mr. Mills and Mr. Bow-
man.

96. Were there a greater number of votes polled on
any one day for Mr. Bagg than for Mr. Tracey, at any
time previous to the fifth May, if so, state how often
that occurred ?-I1 cannot state that without counting
the votes on the Poli* Book.

By Mr. Lafontaine.

97. Did you open the Poli Book on the morning
of the twentieth April ; and did you take any votes
on that day before the arrivai of the Special Consta-
bles ?- -Yes.

By Mr. Leslie.

98. Did the Magistrates inform you on Monday,
the seventh-May, that they had ordered a party of
Special Constables to be stationed at the Parish
Church, under the direction of etwo of their body ?-
I had no communication vith the Magistrates except
by letter, and which are printed, and in the possession
of the Ho"se, with the exception of what took place
on the 26th ApriL and the 21st May last, and of a
letter I received from the Clerk of the Peace on the
twentieth May, communicating to me a Resolution,
wherein the Magistrates say, that Constables should
be sent to me the next morning, the twenty-first.-On
the seventh May I knew that there were several Con-
stables near the Church, and every day after my letter,
there vere Constables on that spot. I was informed
every morning by the-High Constable or by a common
Constable, that some were stationed there.

'The Witness then withdrew.

d'intervenir vis-à vis de ceux qui votaient contre le
Candidat que ces personnes favorisaient ?-Le dix-
neuf Mai, il y eut beaucoup de bruit au Poil,' à l'occa-
sion de l'ajournement. M. Tracey à cette occasion,
s'adressa au peuple, et lui dit: que j'avais été partial,
et autres choses semblables ; il leur dit aussi qu'il fallait
continuer le Poil de ce jour là. On me menaça de
m'obliger de continuer le Poil. Un individu sauta dans
le Poll, et me menaça de m'y obliger.

93. Nommez les personnes qui vous oht menacé ? -
Je ne connais pas l'individu en question, ni ceux qui ont
fait les autres menaces : C'étaient des cris, que la
multitude faisait hors du Poil.

Par M. Power.

94. Les Magistrats qui vous ont fait demander le
vingt sept Avril, étaient-ils les partisans de M. Bagg ?
-Je sais quil y en a parmi eux, qui ont voté pour M.
Bagg.

FPar M. Leslie.

95. Avez-vous en votre possession les affidavits de
M. Mills, de M. Bowman, et de M. Revans ?-J'ai en
mapossession ceux de M. Mills et de M. Bowman.

96. Y a-t-il eu un plus grand nombre de voix données
en un seul jour, pour M. Bagg, que pour M. Tracey, au-
cun tems, avant le cinq Mai ; et si cela est le cas, dites
combien de fois cela est arrivé ?-Je ne puis dire cela
sans compter les voix sur le livre de Poil.

Par M. Lafontaine.

97. Avez-vous ouvert le Poil, .e vingt-huit Avril au
matin, et avez-vous pris des voix ce jour là, avant
l'arrivée des Connétables Spéciaux ?-Oui.

Par M. Lesiie.

98. Les Magistrats vous ont-ils informé Lundi, le sep-
tième jour de Mai;-qu'ils avaient donné ordre à un parti
de Connétables de se stationner à l'Eglise Paroissiale,
sous les ordres de deux Magistrats de leur corps ?-Je
n'ai eu d'autres communications avec les Magistrats,
que celles .que j'ai eues par lettres,. et qui sont
imprimées et en la possession de, la Chambre'; à
l'exception de ce qui a eu lieu-le vingt-six Avril et le
vingt-et-un Mai derniers, et d'une lettre que j'ai reçue
du Greffier de la Paix, le vingt de Mai,,-me donnant
communication d'une Résolution dans laquelle les Ma-
gistrats disent qu'il me serait envoyé des Connétables le
lendemain au matin, vingt-et-un de Mai. Le sept Mai,
je savais qn'il y avait plusieurs des Connétables près de
I'Eglise, et tous les jours, après ma lettre, il y.a eu des
Connétables dans cet endroit. J'étais informé tous les
matins, par leGrand Connétable, ou par un simple
Connétable, qu'il yen avait là de placés.

Le témoin s'est alors retiré.
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-MONDAY, 17T DECE. BER, 1832. UÑDI, 7 DECEMBRE 832

THIID SITTING. TROISIEME SEANCE.

Mr. RAYMoND in the Chair, M. RAYMo' ý i Futeuril ' *

Mr. St. George Dupré again appeared, and presented a paper, . S. erge Dipré, a comparu. de nouveau, et aprésenté
the contents of which are as follows:--" I would beg to addto un papier contenant- ce qui suit :-Je demanderais s ajoutèr' à

my examination of the last Sitting whatfolows: To my an- mon interrogatoire de la dernière Séance ce qui suit :-A ,ma Ré-
swer-to-the 90th question, '" I allude to the twenty-seventh of ponse à la Question90, "je fais allusion au vingt-sépt'avrîl."

April." Tor my answer to the 91st question, what follows: . A ma, Réponse.aà la.Question 91, ce qui suit: "Cette der-
«This last part is not to my personal knowledge, but is known " nière partien'est pas ,à maconnaissance personnelle, mais

to me from affidavits mu my possession." " m'est connue au moyen d'Afidavits en ma possessioni'

After which the witness was interrogated as follows Après quoi le témoin a été interrogé comme sut.

ýBy, Mr. Young. .. P; brg

1. State from whom you received the information to which '1. Dites de qui vous avez reçu l'information dont vous parlez
you refer in your explanation of tlis evemnig, to the 91st ques- dans l'explication que vous avez donnée ce soir, relativementà' la
tion of Friday last ?-From Louis Chantal, Gabriel Roy, Ben- quatre-vingtonzième Question de Vendredi dernier ?-De Louis

jamin Mailloux, Aug. St. Denis, James Glassford, Pierre Chantai, Gabriel Roy, njain Mailloux, Augt. St. Denis

Moreau, and Canfield Dorwn. James Glassford,.Pierre Moreau et Canfield Dorwin.

By Mr. -Leslie. par M. Lse.

S 2. Wil you produce the affidavits alluded to in your answers 2.'Vôulez-vous r'dtire les Afdavits
at your last· examination, and-ilso the affiaavits alluded to in allusion dans vos Réponses. perdant votre dernière interogâatore,
your additional answer deivered this evein ?-Yes; I now et aussi les-Aflidavits auàquf s s d
produce two affidavits, the first marked A,- epositionOadditionnelle f'. ue av faiteisoir ?lO, jepodui
Miils, Esquire, and the second marked B,-Affidavit of Charles maintenant deux Afidavits,lepremier timbré A. Déposition d
Bowman, and seven affidavits besides,,marked from C. to I. J. M Ecuyerget le deuxième timbré B. Afidavit de Chs.

Bowman, et 'en' outre sept autresAffidavits, timbrésdepuis laLettres C. jusqu'à I.
3. Did the Magistrates, at any; time during the Election, 3. Les Magistrats avec leurs Connétables, 'se sont -ils aés

place themselves with.their Constables, under your directions ?-. sous vos ordres, en aucun temps pendant l'Election ?-Les'Ma-
The Magistrates and Constables were there at imy-requet. gs etles Connétables étaient là,à na demande';' tous les

Every morning they sent~ me word that the Constables were , matins ime faisaient'dire que les Connétables étaient là ; 'mais ils
there. But they were not under. my orders, as to, breaches of n'étaient pas sous mes ordres pour les' infractions qui pou'vaint
the Peace that might. take place about the Hustings, having se commettre autour du Poli, leur ayant donné le pouvoir de

authorized them to mantain .the Pece. .. -,maintenir la paix'. -. . donn,'+r

4. Did you attend a meeting of the Magistrates ontithe 21st , 4. Avezvous assisté'à une A ssemblée dès 'Magistrats, 'e soir

May, and'at whoseinstanice did'you go ?-Yes, at their"request.- da vigt-un Mai, etàà la s sollicittionde qui vsêtes-vaous ren.
ýY. du.?-Oui, a Heur iréquisition. us : - -

yoased by the ist or any of them, to 5. Les Magistrats ou aucun d'entr'eux"vous ont-ils dendé

don ee haoulais fare.' q 's

Did youconsult Mr. Sewell or any other person, upon. the -i 6. Avez-vous' consulté M." Sewell, ou aucune autre

legaliy of complying with 'the desire of the Magistrates ?-No, onne,sur laquestion de saoirs
the Magistrates did not manifest to me any desire, to close the vous rendre aux désrs des' saia vo pue' Mgaee

'E.ection. ' ' - I;-e montrerent aucun désirerE ' ecetio

'7.' Did 'you not state ,to the Magistrates, ,tat ryou .could -7. N'avez-vns pas dit'auxMagistratsque vous pouiez 'conti.-
proceed with the Election-without the r aid of Constables, if -a nuer 1'Election, sans l'aid des Connétables, s-i5 n petit 'b

few respectable Citizens would go to thePoll¶with you ?-Whîat de citoyens resp'eciablesvoulaient 'vous 'aceo ager u'i Polre

s statedin my letter to the Mag-stratesof the twenty-first Ce qui est mentionnédans ia lettre a Magistras,

ie aswthn eto t Magtrates. vingt-un-Mai, est la éponse'quej'ai aldr faitea ais

8. Had youany knowledge that application would be made to ' 8TAviezvous nnes s tl' it e

you toadour te-Pllon he19th~ May, rprevious to the ap- mander d'ajourne-r-e'Póllpleî dixi.néuf a~II, avant la' deiiàËdi
plication 'of the three Ectors forthat purpose ?-No.' vt ece

-'D id y o t efus te ceive t v tes9.s N 'avez-vous pas refusé de rece oir le dix-ne f Mai le .

ron the-1l9th May, ,who desired'to. vote for, Mr.: Tr'acey ?-I re- ?de plusieurs'Electenrs vqui, désiraient' vòtèr il.M"
fused two votes, after havig igranted thé rAdjournment of. the J'ai refusé deux voix, aiprs avoiacorlajournement P

Pol tothe netdy, ta thee, lectors,,wh 1 demandedit in"cou- &aujourisuiant, à trois Ects,' uiu m. le "dei 'daie
'formity totheAct regulating Elections, andthat after thePro-' conformit6à 'Acieq i règleèsEletiós ieprès

clamnation had been made.'- h" -¿-. '- "' r n f' ' ;- er' •~Proclam'ation rfutfaitern » >,r r' Mr~" 'te r'~' ,,l

rw ny rsrr r -*

'10. Did the Magistrates ever coMmucateto you, that they 10. "Les Magistrats vos ont-ils jamais communiqéqu la

"had called for the. assistanceofithe -Military ?-No.. avaient demandê'l'assistndiiMilifár?;.LNn qu q
1'1. ad you anr knwledgeat athe time,' that the' Riot Act ':1î1. Aviz-vous con'aissaåcedans"le'tejis el'Acte
w arend iin the vcim tyof the Pol ?-N o. e ' supprimerlesémentes(B oquai tétée odanse s ni o ur

'reffiareer,,a,, an

1.Wrn 'M 12. Avez-vous étéretisp

dismeton the Pull, son rther"21stMayr?-Yes, irMr.aHIolmnes -';tinuer ler Poll,1eWvinigtet-un- Niet ditef ari '?--O "sa
cam totheHasing,'andŽtold me twould iberproper .ta- Holmes vitauPlletne' dit "qu'il éönedra d'ajoAne9 lej u t e o ,beTr ops P l pareequ ily avait -d iitet q e les 'troupes étaient l'

were there. -As he spoke very fast, and walked at the. same turne,' Commne il parlait extrêmement vite, et marchait en mêiè' temps,
I didrnotwellunderstand&' what;he-said itoampe. r: called hm j-ecmrspsiin liknh'êùi'iei.J
'bnthe didnoteome'to me.Trr..Lukin wasthen nearthe Hast- mas nentpasà môi. 'M.tLukin nitalors près ldpa

ings. 'I asked himwho had.brouoeht the Troops; lhe told me;it je lui demandai qui est ce"qui:avait fait venir lefrtiocim4es,~"iàe
as h 'e--that 'he had been assaulte , :nthe executin 'ofhis d ty, dit 'quee' éit' lui, qiil & it"été ' a -sillikdans'l'e é eütidn'dè son

in endeavourigto ma'tamntthe â'eacekor otherexpresios to' devoir, en voulant aiettr'
lAat efffect. 't -' ' ' ' r avaientce senIs laè '1

13. What veply did you make to that requ~est ? I 'stared, but 13. Quelle réponse"avez-vous fit à cette demande ?-Je 'rga-
did not reply. I got upon the tabe, to see if there as an dais, ma je n'en is aucune; je montais sur la table, etj

turu â' gardais
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turbance at a distance from the Poli. The noise had abated ;
Mr. Tracey or Lis friends objected to the Adjouriment of the
Poli; and *there was then, as well as I can recollect a man
near the table, who wanted to vote.

14. Did you at any tinie during the Election, sec the Consta-
bles or the 'Vatch fighting with the people ?-No, I do not re-
member that.

15. Is there any other interruption of tie Election noted in
the Poil Book, than that of the 26th April ?-No.

16. Why' did vou not cause the man to be arrested, against
whom an Affidavit was made for tearing Ie coat off a person at
the Poli on the first day ?-Because in his Affidavit, the indivi-
dual had sworn that his coat had been torn as lhe was going to
vote. After making bis Affidavit, lie stated, that that had taken
place after his having voted; and also because le did not appear
to be perfectly sober.

17. Had ?'lr. Gates and the other Special Constables wlho came
to the Pol to speak to you on the 28th April, Constables' Staves
in their hands ?-Yes.

By Mr. Morin.

18. Were you aware that there were Magistrates witi Special
Constables during the Election ?-Yes.

19. When you werc informed every morning of the presence
of the •Special Constables, were you informed at the saine
time, that there were Magistrates with them ?-I believe they
used to tell me, "The Milagistrates inform you, that they are

there with the 'Constables, near the Church."

By Mr. Young.

20. Did you ever attend at the ,Nleetings, or take an interest
in any Election for the City or County of Montreal, wiere there
was'a Contestation, before that for the West Ward last S pring
-I have beenI Retuning Omicer three. times for the County of
Montreal, and I attended the Election for the. East Vard, that
took place sone tinie before that of the West Ward in question.

21. Did you observe, before or at the opening ofthe Election
for the West.' Ward, more warmth among the Parties than at
former .Elections ?-I found that there was more noise at the
opening of the Poil for the iEast. Ward, than at that for the
West Ward in question. I Lad not occasion to sec what took
place before the opening of the Election for thc Vest Ward.

22. Did it appear to you that there was any warmth at the
opening of the Poli for the West Ward ?-I have ao personali
knowledge of that.

23. Did it appear to you that there was any warmth displayed
,at any -time, during.the late Eleetion for the West Ward ?-
There was always a great deal.,

24. On what side during the Election, including the first day,
did it appear to you that there was the most warmth ?-Onx both
sidés.--There was more noise on one side.:

25. On which side was tlhere'nost warmth ?--There were.many
more people at the Hustings,. a.fter the first day, for Mr. Tracey
than for Mr. Bagg, and a greater manifestation of warmth from
the number of persons collected there.

26. Were there any public exciting causes for this. warmth,
which partcularly attracted your attention ?- -Thedesire of each
party to carry it over the other.,

27. Was the anxiety you mention as one of the causes of
warmth, expresscd publicly, and if so, by what means ?-I did
not hear any discourses to that effect, during the Election.

28. What party usually appeared in the greatest numbers,
collected about the Poll?-M1%Jr. T.racey's party, after*the first
day.

29. At vhat time were you at first a'ware that, any violence
was eommitted ?-Setting apart the assaultithat took place on
the first day, ~as I stated n my foregoinge answers, it was on the
following nmorning after the opening of the Poil.

30. Will you state the paiticulars ?-No, I cannot, not having
seen heim.

31.Vhat party appeared to you then to be the most disposed'
to violence ?-I cannot sa, for the reason stated in my-pre-
ceding, answer.

32. Did you at any time.observe any vioencecommenced'by
the persons acting asConstables ?-No.

gardais s'il y avait du trouble à une distance. du Poll, le bruit
était appaisé. M. Tracey ou ses amis s'opposèrent à l'ajourne-
ment du Poll, et il y avàit alors un homme près'de la table, au-
tant que je puis me rappeler, qui voulait voter.

14. Avez-vous, en aucun temps, pendant l'Election, vu les
Connétables et les hommes du guet se battre avec le peuple ?
-Non, je ne me rappele pas de cela.

15. Y a-t-il quelqu'interruption de l'Election, autre que celle
du vingt-six Avril, qui soit entréedans le Livre du Poil ?-
Non.

16. Pourquoi n'avez-vous pas fait arêter l'homme contre le-
quel il a été fait un Afflidavitle premier jour, pour avoir déchiré
l'habit d'une personne au Poll ?-Parceque l'individu dans son
Affidavit, faisait serment que son habit avait été déchiré, en al-
lant voter, et après avoir fait son Affidavit, que cela avait en
lieu, après qu'il eût voté, et aussi par ce qu'il ne me parait pas
parfaitement sobre.

17. M. Gates, et les autres Connétables qui vinrent au Poll
pour vous parler, le vingt-huit avril, avaient-ils des bâtons de
Connétables dans leurs mains ?-Oui.

Par M. Morin.,

18. Savez-vous qu'il y avait des Magistrats avec les Conné-
tables spéciaux durant l'Election ?-Oui.

19. Lorsqu'on venait vousavertir tous les matins de la présence
des Connétables Spéciaux, vous informait-oin en même tems qu'il
y avait avec eux des Magistrats ?-Je croit que l'on mé disait:
"Les Magistrats vous avertissent qu'ils sont i, avec les Connéta-
"bles, près de PEglise."

Par M. Young.

20. Avez-vous jamais assisté aucune Assemblée; ou bien avez-
vous pris un intérêt' dans aucune Election pour la Cité ou le Com-
té de Montréal, où il y avait une contestation, avant celle du
Quartier Ouest le Printems dernier ?-J'ai- été OfficierRappor-
teur trois fois pour le Comté de Montréal, et j'ai assisté à l'Elee-
tion du Quartier Est qui a eu lieu quelque tems.-avant celle du.
Quartiér Ouest en question :

21. Avez-vous remarqué avant ou pendant l'ouverture:'de l'E-
lection pour le Quartier Ouest, plus de chaleur entre, les partis,
.que dans les Elections précédentes ?-J'aiti.ouvé qu'il y avait.eu
plus de bruit, à1 l'ouverture lu Poll du Quartier Est, qu'à celle
pour le Quartier Ouest en question : je n'ai pas eu. occasion de
voir ce que s'est passé avant l'ouverture de l'Election du Quar-
tier Ouest.

.22. Vous a-t-il- parti qu'il y avait quelque chaleur à. l'ouver-
ture du Poll pour le Quartier Ouest ?-Je n'en ai point de con-
naissance personnelle.

23. Vous a-t-il paru que l'on ait manifesté quelque chaleur en
aucun tems pendant la dernière Election p'our le Quartier Ouest ?
-Il y en a toujours ei beaucoup.

24.*De quel côté vous a-t-il paruqu'il y avait le plus de cha-
leur pendant l'Election, y compris le premier jour?---Des deux
côtés.. Il y avaitplus de bruit d'un'côté. ..

25. Quel parti montrAis plus de edleur?-Il y avait beaucoup
plus de personnes au Poll pour M.Tracey, après le premier jour,
que pour M. Bagg, et plus'de manifestation dechaleur par le
nombre de personnes qui s'y trouvaient.
. 26. Y avait-il quelques causes publiques d'irritation .d'où pré-
venait cette elaleur qui. ttirèrent particulièrement votre atten-
tion ?---Le désir de l'emporter l'un surl'autre.

27. L'anxiété dont vous parlez; était-elle l'une des. causes de la
chaleur qui se manifestait publiquement; et si, c'est le cas, dites
par quels moyens ?-Je n'ai point entendu de discours à cet ffet,
durant l'Election.

28. Quel est le parti qui vus a pars'assembler ordinairement
dans.le plus grand nombre autour du Pll ?-Le parti,de M.
Tracey, après le premier jour.

29. Dans quel teins avez-vous commencé à vous appercevoir
qu'il se commettait quelque violence ?-A part des assautsdu pre-
mier jour, tels que mentionnés ,l'ns mes réponses précédentes,-ce
fut le lendemain matin avant l'ouverture du PL

80. Voulez-vous raconter les détailsl?>-Non, je nele puis pas,
ne les ayant pas vus.

31. Quels est le parti qui vous a paru le plus disposé a agir avec
violence ?-Je ne puis le dire, en' raison .de.laréponse ,.précé-
dente.

22. Avez-vous remarqué, en aucun temps.que ce soit les per-
sonnes assant -en ualité de Connétables, qui aient commencé
les actes e violence......Non. 39
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33. Did you take any steps to restrain violence SI Avez-vous pris aucunes mesures pour empêcher
in the course of the Election ?-Yes. que l'on agît avec violence pendant le cours de'l'E-

lection ?=Qui.
34. Will you detail.what they' were ?-1 first dndea- 34. Youlez-vous raconter quelles étaient. cesme-

vored to arrest those who disturbed order and peace at. sures ?-Jai d'abord.,essayé.de faire arrêter ceux
the Election; and not sucéeeding in being obeyed, Itroublaient l'ordre et la paix de l'Election,;. et n'ayant
employed Constab1les. . pu réussir à meéfaire obéir, j'empfoyais des, Connéta-'

bles.
35. Did you cause any ône to be arrested, or attempt 85.- Avez-vous fait arrêter, ou. avez-vous essay

to have any one arrested by the Constables, or others, faire arrêter quelqu'un par les.Connétable oautres,
for disturbing the Election ?-Yes. pour'avoir troublé,l'Election ?"-Oui; .

36. How nany were arrested by your orders, or did 36. Combien de personnes ont été arrêtés parvotre:
you succeed in ail cases when you ordered arrests ?- ordre'; et avez-vous réussi dans tous 'les cas, oàvous
I had one sent to gaol, and I issued my )varrant toaé res se
have another one arrested by the High Constable ; 1 ai.fait, conduire un en Prison,' et J'ai émané moivw<,r-
cannot say if lie had him arrested or not ; 1 believe hé'rani pour en faire arrêter un autre par le.Grand 'Conné-
could not find himat home. table. Je*'ne sais s'il l'a faitarrêteron non. Je crois

qu'il n'a pu le rejoindre à son domicile.ý
37. Were you, as Returning OfBicer, obeyed by 37. En votre qualité d'Officier-Rapporteuri les deux

both parties ?-No. partis vous obéissaient-ils avec promptitude.?-Non.
38. Which party did not obey or opposed the most 38. QueL est le parti qine vous obéissait pas, ou qui

resistance to your orders ?-It was among Mr. Tracey's opposait le.'plus de résistance à-vos ordres ?-Ce fat
party. dans le'parti de M. Tracey.

39. What steps did you take to enable you to en- 39. Quelles mesures avez vous prises pour vous met-
force obedience ?-Those nentioned in the course of tre en état de vous faire, obéir?-Celles mentionnées
my answers to the interrogatories. dans le cours de mes réponses aux interrogatoires.

40. Did you observe in the speeches delivered at the 40. Avez-vousremarqué ,dans]es discours qîii'étaie't
Hustings, or in the Newspapers supporting the diffe. proncés sur le, Jz*ting,,,ou dans les feuilles 'pùbli-'
rent Candidates, before or during the Election any ex., ques qui favorisaient lunou l'a tredsCandidatsv
traordinary caúsesofexcitement addressed to the pas.> ou pendant'Election, quelques.causes-extraordinaires
sions or prejudices of the parties ?-What I could d'excitation 'iqi sadressaient. aux passions-ou1au-pré-
answer to that question is publicly known..ugés-des partis ?-m-Ceq p srépondr

question-est connu publiquement..'
'41. With reference to the lat question and to your 41. Pcur7en revenir à la dernière questiôn,.et à la ré-

answer thereto, will you state what you are personally
acquainted with' ?-1 do not renicmber the speeches connaissez personnellement ?-Jeme rapÊelle pas les'?
that were pronounced at the opening of the Poll; 1,discoursqui ont,été prononcés à l'ouverture du Poil ; à
can scarcely remenber the persons that spoke; I know peine puis-je me rappeler des personnes qui yont parlé.
that Mr. Tracey spoke about lands, emigration and theJe du eil.
Council.

42. Do you distinctly say that it was at any tiesel
dui-ing the Election, out of your power to maintain pouvoirenaucun-tems pendant l'Election; de vos
obedience at the Hustings, and in the vicinity, accord- fire obéir au I«sting et dans' les environs,.d'
ing to theLaw as you.understaudit, for ,maintaining loi, tel que vousle comprenez, afin de màinténir l'or'
good order and freedom at Elections, and enforcincg dre et la liberté desEle'ctions, et afin'dé mettre à exécu-
the due execution of the King's 'Writ ?-Yes. tion le

43. By w'hom"were you obstructed in the execution 48.-iPar qui vos ordres.ontwils'été opposés dans l'exé-
of your. duty ?-By the partizans ofMr. Tracey. cutiondeevoir-Par les partisansde M. Tracey.-

44. 'Did any one complain to you of' violence, contrary144. Quelqu'n s'est-il plai t
to the freedom of Election ; if yes, state who ,com-.1.avec:violence etctre'Jla libertéq.ioit' régner dans
plained, and tohat partythey' seemed to belong ?--ntesp

Yes, some of Mr. Bagg's partizans complained,.and q " p ,uparti' ellessemblaientap-
r çey'spartizanscomplaied ontheirstday.' prtenr8 Ae-ui,,des partisans, desure pu empêcherso

queplaints, lespartisans de M., eTracey cose usdnaien' le
1premier, jour., .-4. Lviolences rtait- elle s trnaissances-

Wase ?-'ai 'dbrdreseyofdefaieoarêtecceu qu

sngsor inthe,'vicinity, to yourkniowledgeistcýh.sezconsidrable , dasle 'ustin et les environs, npaotr

lnopu réussirbà me faire obéir, j'empltjaisudes'Connéta-

asno o'eude yyu uhority and htofth.e empêchr -que:,votre' autorité.,',éet. ,eleuovorii1.
CiviL-powraled.inPby. you. ,for or sitance,?-. que ývous, aviez appel é.à i, iotre assistaùce ýnelvfussent-.pas

capabledela.comprimeru
6.id, uevrcatiinthMilitarypweror 546. Avezvous famait ael a arceuisilitaivé d

sanction isbeing calld inP o-u'avez-vousipermis'qu'on'latvenir?
evzdispositionn 47. Avez-vousredefmarqu qul yeuelques os J'n"

toio ot N'extraordinaire nà agiravec vione e v'itéman Mai

48.:Did ouerventhetoreHusninfsiebeforeaorrrêtern4.Ets-vous paa'tiud tres pparès C e

tal.Jbn ass'llafi.avnte oun J ri

Candidates, at the adjournnient of :the .Poilion the 2lst- ,Ca'ndidats,lors de1lajuneet 'd oll ig-t

gu'l na u l r jo ree n omicile.

May8?-.AfterEtheCadieataesadlgonilé t deanidats,j ls

patsvusésai endpt-is-ec prmptitud ?-Non.

th. a8tQueleservantsafter.tpime.latiqinevuPolso siquea , o
opptot 1 1 ledernerlus d stc àvsres, t'

dspr.aHarntidon.e M T .H

89.Quellesmesures vez v*ous pres pUvousmt-

40.qAvezrbstructe-y . us-avezditqué,.dvor avi scours ta.

qusqi aoiaint'n ulaurdeeCnia s n

quetio eseonsulqumn.
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the partizans of Mr. Traccy,-name them, the date,
the hour, and in what you were obstructed ?-On the
twenty-sèventh of* April, I ordered the crowd to be dis-
persed and arrested, as I have stated it in one of my
preceding answers, and I could- not be obeyed ; the
partizans of Mr. Bagg being too few in number to do
it. About the third or fourth of' May, I wanted to ar.
rest a man who interfered with the freedoi of Election;
no one wou!d obey me. On the nineteenth of May,
the partizans ofMr. Tracey resisted my authority, and
wished to comupel me to act as they might think pro-
per. On the twenty-seventh of April, I do not know
who they were that put the two individuals to flight as
I previously stated. I do inot know the man's nane
whom I had given orders to arrest on the third or fourth
ofMay last. On the nineteenth of May it was Mr.
Tracey and his partizans, in a body about the Hust-
ings, and the individual who jumped into the Hustings.
(I do not know his naine, but I saw him here a nmo-
ment ago among the spectators.) I cannot name the
others. There were persons there also whom I know,
but they were peaceable. It was Mr. Tracey wio
spoke ail the time.

By M r. Young.

50. With reference to vour answer to question 4th
of this evening, state whether you iad any opportânity
of observing how the first resort to violence after the
adjournment of the Poli on the 21st May commenced ?
-After the adjournment on the twenty-first May, I
saw Mr. Tracey go out first, acc.ompanied by those who
were inside of a kind of railing that extended ail along
the foot path. He mixed in the crowd, and appeared
again at the head of bis partizans, and then took the
road for Sr. Jarne's Street, towards his residence. Ten
or fifteen persons appeared to detach themselves fron
those who followed him, and carne up near the angle or
corner of Mr. Henderson's house, where the partizans
of Mir. Bagg wer'e.-Mr. IBagg éame out with three or
four more persons who were witli him in the Hustings,
and joined his partizans who :were waiting for lhiiim at
the corner of thxat House.-Upon that there were
buzzas and hissings. As I did not expect disorder, I
re-entered the Hustings, put my papers in order and
gave them to rny Servant. ,When I again left the
Hustings, I perceived that on Mr Bagg's side, the Con-
stables were scuffling with the people there. To the
left there were about fifteen persons scattered here and
there, opposite to the Bank, who were throwing stones
at the Constables, and at those with whom 'they were
engaged.' Having looked. to see if ny presence was
noticed, and finding those persons very busy in throw-
ing stones, and others running up and increasing the
number of those who were throwing stones, I saw that
I had not a moment to loose ; f went a little way along
by the Bank, I crossed through those that were throw-
ing stones, and went home.

51. State by whom and by what party the affray
commenced ?-Those that were throwing stones, ap-
peared to me to be of Mr. Tracey's party.

52. Will vou state what acts l of, violence yout saw
after leaving the Hustings tntil the Troops fired ?-I
saw nothing beyond what I have already stated.

By Mr. Power.

53. Did Mr. Bagg's party also throw stones, and can
you say whiclh of the parties commenced throwing
first ?--When I left the Hustings there was nobody but
those who were opposite the Bank"(about fifteen people)
who were throwing stones at the Constables who were
scuffling with the crowd.

eles de la part des partisans de M. Tracey ; nommez
les, dites le jour, 'lieure, et aussi, comment et en quoi
cela estarrivé ?-Le 27 d'Avril, je commandais d'arrêter
et (le dissiper les attroupemens, comme je l'ai mention-
nédans une de mes réponses -précédentes etje ne pus
être obéi. Les partisans de Mi Bagg étant en trop
petit nombre pour le faire. Vers le trois ou le quatre
de M.;i, je voulus faire arrêter un homme qui génait la
liberté de l'Election ; on ne voulut point m'obéir. Le
dix-neuf' de Mai, des partisans de M. Tracey resistèrent
à mon autorité, et voulurent me forcer à agir suivant
qu'ils lejugeaient à propos. Le vingt-sept d'Avril, je
n'ai pas connu ceux qui mirent en fuite les deux indi-
vidus, tel que j'en ai fait mention ci-devant>; je ne
connais pas le nom de l'homme dont j'ordonnais l'arres-
tation le trois ou quatre de Nai dernier. Le dix-
neuf de Mai, ce fut M. Tracey, et ses partisans en masse
autour du Poli, et l'individu qui sauta dans le Poli, (je
ne connais pas son nom, mais je l'ai vu parmi les spec-
tateurs ici, il y a un instant.) Je ne puis nommerles
autres. Il y avait là aussi des personnes que je connais,
niais elles étaient paisibles. C'était M. Tracey qui
parlait tout le teins.

Par M., Yoitng.

50. A légard de la réponse .à la quatrième question
qui vous a été faite ce soir, dites si vous avez eu occasion
de remarquer de quelle manière on a commencé d'avoir
recours à la violence après l'ajournement du Poil le
vingt et un Mai ? -Après l'ajournement du vingt et un
de Mai, je vis M. Tracey sortir le premier, accompagné
de ceux qui étaient en dedans d'une espèce de clôture
qui régnait tout le long du trottoir; il se méla dans 'la
foule, et reparu à la tête de ses partisans, et alors se mit
en chemin pour la rue St. Jacques, du ~côté de sa de-
meure. Dix à quinze personnes parurent se détacher

-de ceux qui le suivaient, et s'approchèrent ;d'un angle,
ou du coin de la maison de M. 'Hendersou, où étaient
les partisans de M. Bagg.. M. Bagg sortit avec quel-
ques personnes, trois ou quatre, qui -étaient avec lui
en-dedans'du Poli, et rejoignit ses partisans qui l'atten-
daient au coin de cette maison. Alors, il y eut des
hourras et des sifflemens. Commeje ne prévoyais point
de troubles, je rentrais dans le PolI, etje mis mes'papiers
en ordre et les donnais à mon domestique. Quand je
sorti de nouveau du Poll, je vis que du côté de M.Bagg,
les Connétables étaient aux , prises avec lepeuple&qui-
était là. A gauche, il y avait une qùinzaine de per-
sonnes qui étaient semées - ça-et-là, vis-à-vis la Banque,
qui jétaient des pierres aux Connétables, et >à ceux avec
lesquels ils étaient aux prises.'- Ayant regaridé si l'on
songeait à moi, et voyant ces personnes là bienoccupées
à jeter des pierres, et d'autres accourir et augmenter le
nombre de ceux qui jetaient des pierres, je vis que je
n'avais pas un instant à perdre, je passais un peu le long
de la Ba nque ;je traversai ceux qui jetaient des pierres
et me rendis chez moi

51. Dites quelles sont les personnes, et quel est le parti
qui a commencé le tumulte ?-Ceux quijetaient des
pierres, me parurent être du parti de M. Tracey.

52. Voulez -vous dire quels actes de violencevous
avez vu commettre après avoir laissé e Husting-jusqu'à
l'instant où les Troupes firentfeu'?- Je n'ai rien vu de
plus,'que ce que je viens de dire..

Par IM. rouûer.-

53. 'Le parti de M. Bagg-jetait-il aussi'des pierres -
et pouvez-vous dire lequel des deux pairtis acomiencé
à les jeter le premier ?-Lorsque je suis-sorti du Polil,
il n'y avait que ceux qui étaient vis-à-vis de la Banque
(environ une quinzaine de personnes)' qui jetaient des
pierres aux Connétables qui étaient aux prises avec le
peuple. 54.
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54. Can you say what provocation gave rise to the
throwing of stones ?-No, I could only state it from
conjecture.

By Mr. Young.

55. How were you treated by the respective Candi-
dates, did either and which of them otler you any in-
suit, or say any thing publicly to induce their suppurt-
ers to disregard your injunctions as Returning OfficerP
State when this occurred the first time, and if repeated,
declare onhvliat days and in what language, if you re-
collect it?-On the third day of the Poll, Mr. Bagg
accused me publicly of partiality. About the tenth of
May and on other occasions, Mr. Tracey accused me
several times of partiality, and particularly 6n the
nineteenth of May, on which occasion he told me that
I was partial, and that I was no gentleman. On the
nineteenth Mlay, Mr. Tracey addressed the crowd
about the Hustings.-Ie then said that 1 was the cause
of ail the disturbance tlhat had taken place, and even of
the murder that had been committed in the Suburbs, a
few days previous.-That ail the Irishmen ought to
unite and make their friends from the Conntry come
forward, to compel me to do them justice,,and prevent
me from trampling down their rights, and to make me
do it by force, if I did not do it willingly.

56. Did yon at any time during the Election see near
the Hustings a number of persons not resident within
the City of Montreal,, and having no right to vote at
the said Election, but taking an active part in favor of
either of the Candidates ?-There was a number of
people at the Pott.who kept themselves there constant-
ly, and whom 1 did, not know by sight,-I do not know
if they lived i thé Country, vhere they were froln;nor
where they came from.

57. Tothe best of your knowledge and belief, state
whether there were or were not a large number of per-
sonsattending daily at the Poli, particularly towards
the end of the Election, who were not rèsidents within
the City of Montreal, but who interfered in the Elec-
tion ?-I cannot answer that question.

58. Were there any persons. armed with sticks or
dangerous weapons; did they create any disturbance,
or oppose persons who presented themselves to vote at
the Election ?-L saw no body at the Poli with, sticks;
one was given up to me,-I cannot say where it came
fioii -, I here except the fact already mentionéd with
regard to Mr. Godard's life-preserver.

59. Were thére any persons inthe habit of surround-
ing thé Hustings, and obitructing the ingress or egress
of the. voters ?-The Hustings were constanly sur-
rounded by Mr. Tracey's partizans after the first day;
and now anddihen I vas obliged to keep ..the passage,
free; complaints were made to me, and I %as obliged
to set things to rights, ind for that purppse to employ
fve or six.Constables.

60. Wére the partiz ansof Mr. Tracey, When they
surrounded the Poll, in the habit of obstructing oters
from.coming to the Poliorof.insultingthem on leaving,
it, when it. appeared that they were in fa 'dr of' Mr.
Bàgg ?-I have no personal knowledge that thé parti-
zans of Mr. Trceÿ purposely obstructed the 'Poli aftèr
the twenty-seventh April-i often heard h ssings on
accoilin of Mr Bagg's oyte s.

61. Were the partizan of Mr. Bagg, hen they sur-
rounded the Poli, in the habit of obstructing 1oters'

comg tothe Pol or inulting ien on leaviig i,
I whea

54. Pouvez-vous dire quelle est la prov.ocation qui a
donné lieu à faire jeter les pierres ?-Non, je ne pour.
rais répondre que par supposition.

Par M. Youn'g.

55. Comment avez-vous été traité par chacun des
Candidats ; avez-vous été insulté, ou vous a-t-il été dit
quelque chose publiquement liar l'un, ou l'autre (et le-
quel) des Candidats, pour engager leurs partisans à ne
faire aucune attention à vos ordres comme Officier
Rapporteur? Dites quand cela est arrivé pour la pre-
mière fois, et si la chose s'est renouvellée, nommez les
jours, où cela a eu lieu,.et les expressions dont on s'est
servi, si vous vous en rappelez ?-Le troisième jour du
Poli, M.Bagg m'accusa publiquement de partialité. Vers
le dixième Mai, M. Tracey m'accusa plusieurs fois de
partialité, et durant d'autres jours, et particulièrement
le dix-neuf Mai, lorsqu'il me dit que j'étais partial, que,
je n'étais pas gentilhomme. Le dix-neuvième Mai; M.
Tracey s'adressa à la multitude autour du Husting. Il
dit alors, que j'étais la cause de tous les désordres qui
étaient arrivés, et même du meurtre qui avait été commis
dans le Faubourg, quelques jours auparavant. Que
tous les Irlandais devaient seréunir, et faire venir leurs
amis de la Campagne, afin de,-m'obliger à leur rendre
justice, et m'empêcher de.fouler aux pieds leurs droits,
et à me le faire faire de force, si je ne le faisais pas de
bonne volonté.'-

56. Avez-vous vu en aucun temps, pendant l'Election
près des Hustings, un grand nombre de personnes qui
ne résidaient pas. dans la Cité de lontréal, et qui
np'avaient pas le droit de voter à la dite Election, mais qui
néanmoins prenaient une part active en fàveui de l'un
oùde l'autre des Candidats ?-Il y avait constamment
auPoll, plusieurs personnes qui s'y tenaientconstam-
nient, que je ne cornaissais pas de vue. Je ne sais pas
si'elles demeuraient à la Campagne; d'où .elles étaient,
ni d'où'elles venaient.

57. Dites, au méilleur de votre connaissance, et de
votre croyance, s'il n'y avait, ou, s'il n'y avait pas.un
grand nombre de personnes qui assistaient journéllethént
au Poll, particulièrement vers la fin de l'Election, qui
ne .résidaient pas. dans la Cité de Montréal, mais qui.
néabmoins se melaient de l'Election ?-Je ne puis ré-
pondre à cette question.

58. Y avait-il quelques personnes armées de btoas
ou d'armes dangereuses? Causaient-ellcs. quelque. dé-
sordre, 'ou s'opposaient-elles aux personnes qui se pré-
sentaient' poir voter à l'Election ?-Je n'ai vu personne
avec des bâtons:au Poil. On. m'en a remis un. Je ne
sais d'où il venait. Je fais ici exception à l'égard du
fait ci-devant mentionné relativement à la garcette de
M. Godard.

59. Quelqùes personnes étaient-elles dans l'habitude
d'entourer 'les IHustings; et d'obstruer le libre passage
aux Electeurs ?-Le Poli, a été constamment entouré
par les partisans de M. Tracey, après le 'preier j our';
et de temps à autre jétais obligé de tenifle passage libre.
IDes plaintes me frrent faites, et je fusbligé, d'ymettre
ordre vers le quinze Mai,'et d'employer einqà six Con-
nétables à cette fin.

60. Les partisans de M1 Tracey, lorsqu'ils entouraient
le Poil, avaient-ils coutuLme d'empêcher les Electeurs
d'approcher du Pol ou de les insulter, quand ils en
sortaient, lorsqu'il paraissait que ceux-ci étaient en
faveur de M. Bagg ?-Je n ai, point de connaissance
personnelle que les partisans de M. Tracey aient obstrué
à dessein le Poll, aprèsle vingt-septAvrii. J'aienten.
du souvent des siffemens à. l'occasion des voteurs de

M:agg.ý V,
61. Les partisans de M. agglorsqus entouraient

le Poil, avaient-ils coutume d'empècher es Eléeurs
d'approer du PoIl, ou de les insii ter 'quand. ils,'en

F , sortaient
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vhen it appeared they were in favor of Mr. Tracey ?-
I did not see any of Mr. Bagg's partizans in the imme-
diate vicinity of the Poil -they were few in number,
and generally kept themselves at some distance ; none
but his voters, and a few persons who accompanied
them, came near the Hustings.

62. During the Election, which party seenied most
disposed to commit acts of violence, and to prevent the
giving of votes in favor of the opposing Candidate ?
- I consider that as a matter of opinion, and I beg to
be dispensed answering that question.

By M r. Power.

63. Did any of the Constables strike persons at the
Election or coming from the Election with their staves ?
-1 did not see any.

By Mr. .Young.

64. Which party, during the Election, committed
acts of violence and prevented voters from voting in
fatvor of- the op'posing Candidate ?-That question is
answercd by my preceding answers.

65. D)id you see any persons armed with sticks or
other offensive weapons in the vicinity or at a moderate
distance from the Hustings ?-No.

66. When you speak of Constables, do you allude to
the ordinary Constables, or to Special Constables, or
to both ?-I allude to the Special Constables.

67. On what day of the week vas the I9th of May?
-It was on Saturday.

68. With reference to your answer to question No. 3,
of this evening, will you state whether the Magistrates
acted with the Special Constables at any time during
the Election without your concurrence at or near the
Poil ?--No.

69. Did you or did you not, call at the Magistrates'
Room on or about the .5th or 6th day of May, in the
morning, and requert that two of their body might
accompany the Constables, as they would be highly
serviceable to you?-No ; I went to the Office of the
Clerk of the Pence, to speak to him on the subject of
the Constables who were to come that day, and I spoke
to several Magistrates who were going to assemble ;' I
told therm, that if one or two Magistrates vuld corne,
peace inight be maintained more easily.

70. Whom did you see; what answer did you re-
ceive, and from whom did you receive your answer ?
- Mr. Pothier was there, Mr. Cuvillier, Mr. Grant, Mr.
De Rochéblave, and Mr. Roi; I do not remember the
others; I did not 'make any direct demand, and did not
receive an answer. I spoke about it to some of them
as the surest means of restoring peace. The Magis-
trates were not in sitting, but they were preparing for
it, for they -went up to their Room a little before I went
awav.

71. What passed between the Magistrates and you
at that interview, and with whom did you communi-
cate ?- I spoke indifferently with one and the other.

72. With reference to your answer to question No. 5
of this evening, wil you state who asked of you what
you intended to 'do? It was Mr. Moffatt.

73. With reference to your answer to question No. 6
ofthis evening, wiIl you state 'whether you were or
were not personally acquainted with the wishes of the
M agistrates ?-No.

74. With reference to your answer to question No. 9
of this evening, will you state whether at the time you
.adjourned the Poli on the 19th of May, there were or

were

sortaient, lorsqu'il paraissait que ceux ci étaient en
faveur de M. Tracey ?-Je n'ai pas vu de partisans de
M. Bagg dans les alentours immédiats du Poli. Ils
étaient en petit nombre, et se tenaient ordinairement à
quelque distance. Il n'y avait que ses voteurs, et quel-
ques personnes, qui venaient avec ses voteurs, qui ap-
pr'ochaient du Poil.

C2. Quel est le parti qui, pendant l'Election, parais-
sait le plus enclin à commettre des actes de violence,
et à empécher les Electeurs de voter pour le Candidat
qui lui était adverse ?-Je considère que ceci est une
matière d'opinion, et je demande à être dispensé de
répondre à cette question. %

Par M. Power.

63. Aucuns des Connétables ont-ils frappé de leurs
bâtons bleus, des personnes à l'Election, ou celles qui
revenaient de l'Election P-Je n'en ai point vus.

Par M. Young.

64. Quel est le parti qui a commis des actes de vio-
lence pendant l'Election, et empêché les Electeurs de
voter pour le Candidat qui lui était opposé ?-Cette
question est répondue par mes réponses précédentes.

65. Avez-vous vu - aucunes personnes armées de bâ-
tons, ou d'autre armes offensives, dans les environs, ou
à une distance peu éloignées du Hus!ing ?-Non.

66. Lorsque vous parlez des Connétables, faites-vous
allusion aux Connétables ordinaires, ou aux Connéta-
bles spéciaux ou à tous les deux à la fois ?-Je fais allu-
sion aux Connétables spéciaux.

67. Queljour de la semaine était le dix-neuvième
jour de Mai P -- C'était uñi Samedi.

68. Relativement à la réponse que vous avez donnée
ce soir à la question No. 3, voulez-vous dire si lés Magis-
trats et les Connétables spéciaux ont agi, sans votre
acquiescement, dans le Poil, ou ses envirous, en aucun
tems pendant l'Election ?-Non.

69. Etes-vous, ou n'êtes vous pas allé à la, Chambre
des Magistrats, le, ou vers le sixième jour de Mai, le
matin, et n'avez-vous pas demandé que deux.Membres
de leur corps, accompagnassent les Connétables, et
qu'en celà, ils pourraient vous être d'une grande utilité ?
-Non, je fus au Bureau du Greffier de la Paix pour lui
parler au iujet des Connétables .qui devaient venir ce
jou'r là, et je parlais à plusieurs Magistrats qui allaient
s'assembler. Je leurs dis que si un ou, deux Magistrats,
y venaient, que la paix pourraient être maintenue plus
aisément.

70. Qui avez-vous vu P quelle réponse. avez-vous
reçue, et de qui avez-vous reçu votre réponse ?-Il v
avait là M. Pothier, 'M. Cuvillier, M. Grant, M. D'e
Rocheblave et M. Roi. Je në me rappelle pas des
autres ; je ne fis pas une demande directe, et je ne
reçus point de réponse. J'en parlais' à quelques-uns
comme le moyen le plus sûr pour rétablir la paix; Les
Magistrats n'étaient pas encore assemblés, mais ils s'y
disposaient; car ils montèrent dans leur Chambre un
peu avant mon départ.

71. Que s'est-il passé entre les Magistratset vous pen-
dant cette entrevue, et à qui avez-vous parlé ?-Je par-
lais indifférement, avec les tins et les autres.'

72. A'l'égard de là réponse que vous avez faite ce
soir à la question No.'5, voulezvous dire qui vous a
demandé ce que vous vous proposiez de faire P-C'est
M. Moffatt.

73. Al'égard de la réponse que vous avez' faite ce
soir à la question No. 6, voulez-vous dire,,se l'on' ne
vous avait pas personnellement prévenu, ou non, des
désirs des Magistrats?--Non

74. A l'égard de larépnse que vous avez:faite ce
soir à la question No. 9, voulez-vous dire, si, dans 1e
temsoà vous avez ajourné le Poli, le dix-neuf Mai, il

s'était
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were not riotous proceedings on the part of.persons
in and around the Hustings, which tended to restrain
the freedon of Election ?-1 have already stated what
happened on that day.

75. With reference to your answer to question No.
12, Ivill you state whether Mr. Lukin did or did not
declare by whom he was assaulted in the execution of
his duty ;, if lie did, state the naines of those who as-
saulted him, and to what party they belonged ?-No;
Mr. Lukin did not enter into any explanation.

76. What answer.did you give to Mr. Moffatt, when
lie enquired of you what you intended to do?-I was
rather surprised at the question. I said to him, first in
Englislh, "I do not know." I saw theré Mr. Holmes,
of the Bank, who was acting as Clerk, which induced'
me to put myself on my guard as to the answer I
should give.

By Mr. Lafontaine.

77. Had not the railing of which you have spoken,'
been erected on your orders ; and did it not inclose
the Hustings as far as the bouse occupied by one
named Henderson ? -Yes, but there was a space oppo-
site the gate of the Court-yard of the Fabrique which
was vacant, and where the rails had been taken down; I
think Mr. Tracey went out that way.

78. Can yon state whether on the twenty-first May,
the spot opposite that gate was vacant or not ?-I be-
lieve it wat vacant.

79. At any time during the holding of the Poll,
did you not take an affidavit against one named Ar.
noldi, partizan of Mr. Bagg, for Assault and Battery at
the Hustings; was lie apprehended, or what did you
do. with him ?-Yes-I took an affidavit that I could
produce on another day. From that affidavit it ap.
peared to me, that both individuals were in the wrong;
nevertheless, Mr. Arnoldi appeared to me to be the
more culpable of the two. I ordered him to quit the
Hustings, and not shew himself there again.

The witness then withdrew.

-TUES DAY,

s'était, ou ne s'était pas élevé des procédés tumultueux
de la part de personnes qui étaient dans, ou à l'entour
des•Hustings, tendant à gêner la liberté de l'Election?
-Il est, arrivé, ce que j'ai.-déjà mentionné- ci-devant.

75. A l'égard de la réponse que vous avez faite ce
soir à la question No. 12, voulez-vous dire si M. Lukin,
a, ou n'a pas déclaré. part quiil- avait été assailli dans
Pexécution de son devoir? s'il l'a déclaré, dites les
noms de ceux qui Font assailli et le parti auquel ils ap-
partenaient ?-Non, M. Lukin,n'est entré dans aucune
explication.

76. Quelle réponse, avez-vous..donné à M. Moffatt,
quand il vous a demandé ce: que vous vous proposiez.de
faire ?-Je fus un peu surpris dela question.' Je lui dis,
en premier en Anglais, '"Je n'en sais: rien." Je vis
là M. Holmes, de la. Bqnque, qui, faisait les fonctions
de Greffier ; ce qui me porta à me niettre sur mes
gardes, sur la réponse que j'avais à faire.

Par M. Lafontaine.

77. Cette clôture dont vous avez parlé n'avait-elle
pas été érigée par vos ordres, et né renfermait-elle
pas la place du Poil, jusqu'à la maison occupée par un
nommé Henderson ?-Oui, mais il y avait une espace
vis-à-vis, la porte de la cour. de la Fabrique qui était li-
bre, et où l'on avait ôté les barreaux. Je crois qued.
Tracey sortit par là.

78. Voulez-vous dire qu'au vingt-et-un Mai, l'endroit
vis-à-vis cette porte, ,tait libre ou non ?-Je crois
qu'elle était vacante.

79. En aucun teins pendant la tenue 'du Poll, n'avez-
vous pas pris un affidavit contre un nommé Arnoldi,
partisan de Mff. Bagg, pour assaut et batterie au Poll?
-l'avez-vous fait arrêter, ouqu'en avez vous fait Oui,
j'ai pris un affidavit, que je pourrai produire un autre
jour. D'après cet affidavit, il me 'paraissait que les
deux individus avaient tort; néanmoins, M. Arnoldi.
me paraissait être la personne la plus coupable des deux.
Je lui -ordonnai de laisser le lieu du Poil, etide ne plus y.
reparaître.

Le témoin s'est alors retiré.

- »4 ' *- .. ~;;.,-MARDI,

sWill. IV.-
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TUESDAY, 1Sth DECEMBER, 1882.

FOURTH SITTING.

Mr. RAyboND in the Chair.

Mr. St. George Dupré appeared again at the Bar
of the House, and handed in to the Conmittee the fol-
lowing Documents, naiely:-An affidavit by Theodore
Christie' Grothie, marked J, and five other affidavits
marked from the letter K. to the letter O., on the part
of Guillaume Jacques Fallée, of Samuel Nowlton, and
John M11'Donell, of' George Auldjo, of H. Gaies, J. H.
Dorwin, and of Etiene Guy.

The witness was then interrogated as follows%:-

By Mr. Leslie.

1. Among the aflidavits produced by you yesterday,
there appears to be two sworn before you as fReturning
Officer, were these Depositions taken at the Poli or at
your own residenice ?-t took Mr. Mill's affidavit at his
own house.-That of Pierre Moreau was sent to my
house, when I was absent, I do not know by whoi
-1 suppose it was by himself.-On my return I found
it at my house.-That of Canfield Dorwin was taken at
My house.

2. Were you in the habit of visiting or calling upon
Mr. Milis ?-No.D

S. What induced you then to go and take his de-
position ?-Some persons told me that lie had been very
much ill-treated at the Efection, that lie was sick in bed
and could not go out. I went to his house and took
hs affidavit.

4. Name the persons ?-Mr. John Fisher, Justice of
the Peace, and fr. Dorwin ; I do not remember the
others.

5. On what occasion did Mr. Bagg accuse you of
partiality ?-I think it was on the morning of the
twenty-seveuth of April, on account of several persons
who were at the Hustings, stating that they were
afraid to go and vote.

G. Did you complain to the Magistrates or to any
other of his conduct ?- -No.

7. On what occasion did Mr. Tracey accuse you of
partial ity, on the tenth of May ?-It vas about the
the tenth of by, and the following days, three or four
times repeatedly, on account of something that took
place at the time.-L cannot detail any facts that took
place prior to the nineteenth of May.

8. Why did you discontinue the employing of Degan
after the first day of the Election ?-I did not intend
to employ him for more than one day. Mr. Tracey
told me, at the close of the Poli on that day, that he,
did not bkL to see that Constable, and that we did
not want him. Mr. Degan wanted a pound a day.

9. Did you, previous to the nineteenth of May con-.
stantly continue the Poli until five o'clock in the even.
ing ?-- Yes, always until five o'clock, up to the nine-
teenth May.-It is so entered in the Poli Book.

10. Did you intend before the opening of the Poil
on the nineteenth of May, and had the Electors reason
to expect that it would be adjourned before five
o'clock ?-No, several proclamations were made in the

course
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QUATRIEME SEANcE,.

M. RATMoND au Fauteuil.

M. St. George Dupré, a de nouveau comparu à la
Barre de la Chambre, et a remis au Comité les Docu.
mens suivans, savoir: Un affidavit de Théodore Clhris-
tie Grothie, timbré J., et cinq antres affidavits timbrés
depuis la lettre K. jusqu'à la lettre O. de la part de'
Guillaume Jacques Vallée, de Samuel Nowlton et John
MlcDonell, de George Auldjo, de H. Gates et J. H.
Dorwin et d'Etienne Guy.

Le Témoin a alors été interrogé comme suit:

Par M. Leslie.

. Parmi les affidavits que vous-avez produits hief, il
paraît y en avoir deux qui ont été assermentés par de-
vant vous, en votre qualité d'Officier-Rapporteur; ces
dépositions ont-elles été prises au Poli, ou à votre pro-
pre résidence ?-J'ai pris l'aflidavit de M. Mills chez
lui ; celui de Pierre Moreau fut envoyez chez moi, du-
rant mon absence, je ne sais par qui; je suppose ,que
c'est par lui, je le tròuvai chez moi à mon retour. Ce-
lui de Canfield Dorwin fut pris chez moi.

2. Avez-vous pour habitude de visiter ou d'aller v 6irM. Mills ?-Non.
3. Qui est-ie qui vous a donc engagé d'aller recevoir

sa déposition ?-Quelques personnes me dirent qu'il
avait été très-maltraité à 'Election ; qu'il était'malade
au lit, et qu'il ne pouvait pas sortir. Je fus, chez lui,
et je pris son affidavit.

4. Nommez les personnes ?-M. John Fisher, Juge.
de Paix, et M. Borwin. Je ne me rappelle pas des au-
tres.

5. En quelle occasion M. Bagg vous a-t-il accusé de
partialité ?-Je crois, que c'est )e vingt-sept d'Avril au
matin, à l'occasion de ce que plusieurs personnes qui
étaient dans le Poil, disaient qu'elles craignaient d'a)-
ler voter.

6. Vous êtes-vous plaint de sa conduite aux Magis-
trats, ou à aucune autre personne ?-Non.

7. En quelle occasion M. Tracey vous a-t-il accusé
de partialité le dix de Nai?--C'est vers le dix de
Mai, et les jours suivans, à trois ou quatre reprises, à
l'oc.casion de quelque chose.qui avait lieu alors. Je ne
puis particulariser aucun des faits avant ce qui est arrivé
le dix-neuf Mai.

8. Pourquoi, avez-vous discontinué d'employer
Degan, après le premier jour de l'Election ?-Je n'avais
pas le dessein de l'employer plus d'une journée. M.
Tracey me dit à la fin du Poil d(e ce jour là, qu'il n'ai-
mait pas à voir ce Connétable là, et qu'on n'en avait
pas de besoin. M. Degan demandait un louis par
jour.

9. Avez-vous constamment continué de tenir le Poli
ouvert jusqu'à cinq heures de l'après-midi, antérieure-
ment au dix-neuf Mai ?-Jusqu'au dix-neuf de Mai, oui,
toujours jusqu'à cinq heures. C'est entré de même
sur le livre de Polil.

10. Vous étiez-vous proposé avant l'ouverture da
Poll,le dix-neuf Mai, de l'ajourneravant cinq heures, et_
les Ehecteurs avaient.ils aucunes raisons de s'attendre à
celà ?l Non, il y eut plusieurs proclamations dans le

cours
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ciurse of the day, and nothing but'the want of voters
could cause the Poil to be closed.

11. Did you express any surprise at the demand
nmade to you by the three Electors to adjourn the Poll
on the nineteenth May ?-No, not to my knowledge.,

12. Did you take any time to consider and consult
the Law before deciding whether you had a right to
consent to the adjournment ?-No, the Law 'appears
to me to be very clear on this subject. After acceding
to this demand some persons attemptéd to give it a
different interpretation, but I then stated my reasons.
Those persons wished to oppose another clause of the
Act to that upon which I relied. I had occasion to
study that clause several times before, at other Elec-
tions.

13. Was the same demand for an adjourn ment made,
and granted by you at any other Election ?-Nd.

14. Were any protests made and signified to you
during the Election, if so, produce the copies ?-I
received eight protests during the Election, and another
after the close of the Election.: i can produce them.

15. Was it at the moment of the adjournment of the
Poil that two Electors required you to take their votes ?
-- Immediately after the proclamation had been made
on the nineteenh May, at thirty-two minutes past one,
P. A. Leclerc, Pierre Bibaud, and Matthew Campbell,
came forward and requested the adjournment of the
Poll-until the day following,(Monday); I said I would,
after that, Mr. John Donegani, who was in the Hust-
ings, and -constantly at the Election, said, there are
some voters and 1 am one of them, I want to voté.
He left the Hustings to offer bis vote, and- shortly
after, Mr. Augé came forward in the same manner.--I
told them that if they had conie forward before I bad
agreed to the adjournment of the Poil, at the request off
three 'Electors, i should- have taken their votes; that
the Law was express on the subject, and left me no
discretion. -

cours de lajournée, et il n'y avait que le manque de
voteurs qui pouvait amener la clôture du Poil.

11. Avez-vous témoigné quelque surprise d'entendre
la demande qui.vous a été faite par trois Electeurs, d'a-
journer le Poll le dix-neuf Mai ?-Non, pas à- ma
connaissance.

12. Avez-vous pris quelque temps pour réfléchir et
pour consulter la loi, avant de décider si vous aviez le
droit de consentir à l'ajournement ?-Non; la loi me
paraît très claire à ce sujet. Après que'j'eus accordé
cette demande, quelques personnes voulurent y don-
ner une interprétation différente ; mais, je leur donnai
alors mes raisons. Ces personnes voulaient opposer
une autre clause de l'acte.à la clause que j'invoquais.
J'avais eu occasion de l'étudier plusieurs fois aupara-
vant, à d'autres Elections.

13. Vous a.t-on fait la même demande pour un-ajour-
nement dans, aucune autre Election, et y aviez vous
consenti ?-Non.

14. A-t-il été fait quelques ·Protêts, et vous ont-ils
été signifiés pendant l'Election ; si cela est, montrez
en les copies ?-J'ai reçtu huit Protêts durant le cours
de l'Election, et un Protêt après la clôture de l'Elec-
tion. Je puis les produire.

15. Etait-ce à l'instant où vous ajourniez le Polil, que
deux Electeurs vous ont requis de recevoir leurs voix?
-Après la Proclamation faite, 'le dix-neuvième Mai, à
une heure trente-deux minutes, iimédiatement après,
P. A. Leclerc, Pierre. Bibaud et Matthew Campbell
se sont présentés, demandant l'ajournement du Poli
au jour suivant, lundi ; je leur dis que oui. Après
cela, M. John Donegani, qui était en-dedans du Poll
et constamment à l'Election, dit : Il y a des voteurs,
j'en suis un ; je veux voter. Il sortit du Pol pour of-
frir sa voix, et peu après, M. Augé se présenta de
même. Je leur dis, que s'ils s'étaient présentés avant
que j'eus accordé l'ajournement du Poil, à la demande
de trois Electeurs, j'aurais pris leurs voix. Que la.
loi était expresse sur ce, sujet, et ne me laissait pas de
discrétion.

16. cDid three of Mr. Bagg's Electors require you to 16. Avez-vous été requis par trois des Electeurs deadjournthe Poll before five o'clock on the twenty-first M. Bagg, d'ajourner le Pol, avant cinq heures leMay?-Yes, they claimed it in virtue of a certain clause ingt-et-un Mai?-Oui, 1s réclamèrent cela en:vertu
of the Act. I:do not well remember what o'clock it d'une certaine clause de:'acte., Je nelme rappelle paswas then, I think it was. between twelve and two bien de l'heuré qu'il était alors : je crois que c'était en-o'clock. I decided-that they had not that right. , tre midi et deux heures. Je ugai qu'ils n'avaient

pasce droit.
17. What induced you-to refuse on the twenty-firhstM . Qi'est-ce qui ärous a donc engagé aX refuser le

May-what you accorded to on the nineteenth May ?--1 vingt-et-un Mai, ce que vous, aviez accordé le dix-neuf
thinkthat on the twènty-first May; those individuals did Mai'?-Je crois ue l' ving:t-et-un Mai, ces individus
not claini that right on the same principle, and under ne réclamaient pas, cedroitsur le même principe, 'etthe circumstances as on the occasion of the nipeteenth dans les mêms. cironstancée qu'à l'ccasion du dix-
May.: Besidesnmîy opinion was that' that privilege neuf Mai. D'ailleurs, mon opinion était que ce pri-
could only ýbe granted once. qilége ne devait être accordé u'une fois.

18. How long before the adjournient on the nine- 18. La dernièrevoix lque us avez reçueledix-
teenth' May did you receive vthe last vo e?-Mr. neuf Mai, combien est-ce de tems ,avant I'gaj e-rn'-Bibaud who voted last, voted at twenty-even minutes ment ?-M. Bibaid, le dernier des oteus, ta à me
past one:';and the 'Poll"was adjourned at three quarters. "heure vingt-sept minutes, et à.une:heure.et trois quàrtspastone. About ten minutes had elapsed'since I had le Pol fut ajourné. 1 My ait alors pès de dimi-
agreed toit. About two minutes elapsed between the nuil j'yaaié consenti. Ils'écoula à peu prèsdeux'demand for the adjourninent and the proclamàtion. 'ninutes.entre la demande faite pour l'ajournement et

la proclamation.
19. Was it not upoithe grantingîthe adjourament of 19 N'était-cepas pour avoir consenti àT'ajourae-

"the Polion themineteenth May 'that Mr.' T-aceybe meùtedum Polil'le dix-neuf Mai que ,M Traey sest
came warm and accused you of partiality?-Yes. ' animé, et vous a accusé de partialité ?- -Oui.

20. Did you take notes of what Mr. Tracey said to 20. Avez-vous pris ,des notes;de ce que M. Tracey.,
you on the nneteenth- May ?-No, I remember it vell, vous a dit le dix-neuf Mai.-N n, je 'm'en rappellais
enough without tkng notes. assez, sans¿prendre.dei.otes. .

Did:youaconsul any personîotoknowlihefher if e~ s z consulté qeI qe personne.pour savoir
applicatiön'was iade to you b thre Elèctors to ad- si, dns lecasi;,.Ilous seraitfait uiie d'natid'ede
ourn:theTll, you woid: be legálly a risèd' grant ,li .tý éfdris éeéteurs pour, journei le Pli,

-iheir-.dernand pt ypr io"-.?"No.. s'eriau1to.i 'li' 'aoëderà Tlèur den anidè en

aùùn"emps ?-Non.
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22. Are there any circunstances which you conceive
-vould authorise you to refuse this demand, and what
are thev ?-If a vote were given within the bour I
could not grant the demand of adjournment that might
be made by three Electors, after the vote tàken.

23. You have stated in what manner three of the
affidavits came into your possession, say from whom
you received the others and when and where ?-Those
of Mr. Auldjo, Mr. Gates and Mr. Dorwin, I received
at my house during the Election, on the days oftlheir
dates, that of J. C. Grothie and that of Dr. Vallée and
Noulton, at the Election. The others were given to
me by the individuals themselves, after having sworn
to them, and this on the day of their dates. I think
there may be an error in the date of Grothie's affida.
vit.

24. Did you receive any other affidavits during the
Election, except those already stated?-I received
another on the subject of a quarrel about a few words
between Messrs. Jobin, Brasseur, and Mr. Pierre
Leclerc, Notary, it was made by the latter gentleman,
but I do not rernember its date.-I also received two
other affidavits, relative to individuals who came to the
Poli to retract their votes.

25. Produce those affidavits ?-I have not the ori-
ginal affidavits, I have a copy of one and an extract
from the other. The originals were placed in the hands
of the Solicitor General, during the Criminal Term, on
the condition that he would return them to me.

26. Did you connunicate to the Magistrates or any
of thein the affidavits you received during the Election ?
-No.

27. Whom did the Magistrates send to call you be.
fore them o ithe evening of the twenty-first May?-
I dont know him by nane-I believe lie Ivas a Con-
stable.

28. Where were you when you were summoned to
attend the Magistrates, and at wliat hour did you ap-
pear before therm ?-I was at honie.-Between nine
and ten o'clock.

29. Did any of the Magistrates object to the proposal
you made to Mr. Roy and Mr. Lukin to go with you
to the Poll and maintain the peace?--No, I told the
Magistrates that I thought te only means of keeping
the peace were such as I had statèd in my letter to
them. Upon that, Mr. Moffat desired me to choose
from anong them, the two persons I wanted. I
chose Mr. Roy and Mr. Jobin. There was no opposi-
tion. Mr. Sewell, King's Council, was in the Magis-
trates Room, he seemed satisfied with my proposai; he
rose saying, that he thought that was the only means.

50. Did Mr. Sewell or theMagistrates speak as to
closing the Poli ?-One of the Magistrates expressed
his opinion, but either I did not pay sufficient atten-
tion to it to remember what he said, or else I have for-
gotten it since ;-he spoke of the difficulty of continu-
ing the Election ; but it appeared that was his individual
opinion, and not that of the other Magistrates-the
Magistrate in question was Mr. Cuvillier.

81. Did the Magistrates, or any of them, say in
your presence, that they wished the Constables had
not been employed ?-I remember that Mr. Roy said,
he would not go to the Pol], if there were any Special
Constables• I do not remember that any thing else
was said on the subject.

By Mr. Morin.

,2. You have stated in' your first examination that
the Magistrates had spoken to you to say, that some
persons had been beaten on thesecond day ; 'vill you
state where and with whom that conversation took

place

22. Est-il des circonstances sous lesquelles vous vous
croiriez autorisé à refuser d'accorder cette demanddjet
quelles sont-elles ?-Si une voix était donnée dans le
cours de l'heure, je ne pourrais pas accorder la demande
d'ajournement que m'en aurait faite trois électeurs,
après la' voix donnée.

23. Vous-avez dit de quelle manière trois des affida-
vits sont tombés en votre possession ; ditei de qui vous
avez reçu les autres, quand, et dans quel endroit ?-
Ceux de M. Auldjo, M. Gates, et M. Dorwin, je les ai
reçus chez moi pendant l'Election, aux dates qu'ils
portent. Celui de J. C. Grothie, et celui du Dr.Vallée
et de Noulton, à l'Election, les autres m'ont été donnés
par les personnes elles-mêmes, après avoir affirmé leurs
affidavits, et ce, aux dates qu'ils portent. Je crois qu'il
y a peut-etre une erreur dans la date de l'affirmation de
Grothie.

24. Avez-vous reçu quelques autres affidavits pen-
dant l'Election, excepté ceux dont vous avez déjà
parlé ?-J'en ai reçu un autre au sujet d'une querelle,
rapport à quelques paroles.entre M. Jobin, Brasseur, et
M. Pierre Leclerc, Notaire, il est de ce dernier; mais
je ne me rappelle pas de sa date. J'aireçu deux autres
affidavits aussi, rapport à des individus qui sont -venus
au Poli pour retracter leur votes.

25. Produisez ces affidavits ?-Je n'ai pas ces affida-
vits en original. J'ai la copie d'un, et l'extrait de
l'autre. Les originaux ont été remis au Solliciteur-
Général pendant la Cour Criminelle, sous condition
qu'il me les remettrait.

26. Avez-vous communiqué aux Magistrats, ou à
aucun d'entr'eux les affidavits que vous avez reçus
pendant l'Election ? -Non.

27. Qui, les Magistrats-ont-il envoyé pour vous faire
paraître devant eux, le soir du vingt-et-un Mai ?-Je ne
le connais pas de nom ; je crois que c'est un Connéta-
ble.

28. Où étiez-vous quand vous avez été sommé de
paraître devant les Magistrats, et à quelle heures êtes
vous comparu devant eux ?-J'étais chez moi, c'était
entre neuf et dix heures du soir.

29. Aucun des Magistrats se sont-ils opposés à la
proposition que vous avez faite à.M. Roy, et à M. Lukin,
d'aller avec vous au Poll, pour maintenir la paix ? -Non,-
je lis aux Magistrats que le seul moyen que je croyais
propre pour maintenir la paix, était tel que je l'ai men-
tionné dans la lettre que je leur écrivis. Alors, M.
Moffatt me dit de choisir parmi eux les deux personnes
queje désirais avoir. Je fis choix de MM. Roy et
Jobin. Il n'y eut pas d'opposition. M. Sewell, le
Conseil du Roi, était dans la Chainbre des Magistrats;
ma proposition parut lui plaire; il' se. leva en disant
qu'il croyait que c'était là le seul moyen.

30. M. Sewell, ou les Magistrats ont-ils parlé de fer-
mer le Poll ?-iJn des Magistrats exprima son opinion,
mais je ne fis pas assez d'attention pour me rappeller ce
qu'il dit, ouje l'ai oublié depuis ce tems là. Il parla
de la difficulté qu'il y avait de continuer l'Ele'ction, mais
il parut-que c'était lt son opinion individuelle, et non
celle des autres Magistrats. Le Magistrat en question
est M. Cuvillier.

31. Les Magistrats, -ou aucun d'eux, ont-ils dit, en
votre présence, qu'ils auraient désiré que les Conné-
tables n'eussent pas été einployés ?-Je me rappelle
que Mr. Roy dit qu'il n'irait pas au Poll, s'il y avait
des Connétables Spéciaux. Je ne me rappelle pas
qu'il futdit autre chose à ce sujet.

Par Mr. Morin.

32. Vous avez mentionné dans votre premier, ex-
amen, que les Magistrats vous avaient parlé pour vouis
dire que quelques personnes avaient été battues le se-
coud jour; voulez-vous dire où'-t avec qui cette, con-.
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place ?-It was on the twenty sixth April last in the
evening, in their room; Mr. Moflàtt is the' person who
spoke to me, and some others said sornething on the
subject. Mr. Moffatt spoke in the name of the Ma-
gistrates, and asked me if I wanted assistance, and in
what way I required it..

"33. Didi the Magistrates name any one to y'ou whom
they 'stated to have been beaten, and did they state the
circumstances to you ?-They spoke in general terms,
and stated, that there was disorder and trouble in the
vicinity of the Poll ; -and they wished to prevent it in
future. I don't remember that they mentioned any one
instance in particular.

34. On the evening of the twenty-sixth'April, when
you iwent before the Magistrates, and positively refused
their-assistance, stating that you did not want it, or
words to that effect, dlid not many or any of then re.
peatedly insist that you should tise the assistance theyi
offered you, notwithstanding your refusal of it ?-
No*; after refusing their assistance, and after some
words among thein, I told them that thenecfiorward I
should have no communication with theïn except in
wr iting; and if in the course of time, I wanted any
assistance, that I would write to them-they told
me tliey would receive my communications.

35. Considering the manner in w'hich the Magistrates
expressed and conducted rhemselves at the time, did
you consider them as interfering vith your duty as Re-
turning Officer, and as seeking to influence you in this
exercise ?- No ; I considered that they wanted to
help me and assist me in the execution of my duty.

86. Did Mr. Moflatt or any other Magistrate pro-
nounce the name of either of the Candidates, and-un-
der what circuinstances ?-No, not to my knowledge.,

37. After the Constables had left the Pol], on the
twenty-eighth April, did you continue taking votes'
until the adjournnent ?-Yes.

88. Do you know what party at the Election Mr.*
Godard, from w hom you took the life-preserver, vas
friendly to ?-Mr. Bagg's.

39. Were the persons whom you arrested or gave
orders to arrest, arrested at the Pol], or did you issue.
a warrant to. arrest any one at home ?--On the morn-
ing of the sixth May, IUgave the High Constable, at
his own hotse, a warrant to arrest.Daniel Rife, one of
those who had beaten Mr.- Mills and others.

4(j. When the Special Constables came to tlhe Poll
or in its vicinity, did they beari the long Constables'
Staves, which'is the distinguishing mark. of their au-:
thoriîty, or were tlèy not rather armed with short sticks ?
I do not remember to have seen the Special Constables
withshort sticks prior to thé tweùty first May;.five or
six Constables'who'.wee staiioned in the Hustings on>
the fifteenth May, had no taves. I think that' those
who afterwards relieved themu had two 'long Consta-
bles' staves t>etwéen thei.' The other Constables were
at a distance, and within the railing of the'Cliurch-
when .I'saw them they vere aIways armed. with long,
Constables' staves.

f41 hat kind of staves had the Comstables' when
theycaine to the Poillon the' nty-eighth Ap-il -I
think some of them hidt long stai-es, ad others had,
staves which had been sawvn in, three from the long
staves"; Iasked them'whytlé'yhad such short staves;
they told me there were not enough of long ones, and
they had sawn theni in that manner', that every body
might haeone. 

versation eut lieu ?-Ce fut le vingt-six Airril dernier
au soir, dans leur Chambre. M. Moffatt est la per-
sonne qui m'en parla; et quelques autres dirent quel-
que chose à ce sujet. M. Moffatt parla au nom des.
Magistrats, et me demanda si j'avais besoin d'assis-
tance, et quelle était l'assistance dont j'avais besoin.

33. Les Magistrats vous nommèrent-ils quelques-
.ines de ces personnes, qu'ils disaient avoir été battues,
et vous expliquèrent-ils les circonstances ?--Ils me
parlèrent en terme généraux, et me dirent qu'il y avait
des désordres et du trouble aux environs du Poli, et
qu'ils voulaient l'empêcher à l'avenir. Je ne me rap-
pelle pas qu'ils aient mentionné aucun cas en parti-
culier.

34. Lorsque ce jour, vingt-six Avril au soir, vous
avez été devant les Magistrats, et que vous avez ex-
pressénent refusé leur assistance, en disant que vous
n'en aviez pas besoin, où autres paroles à cet effet,
n'ont-ils pas, plusieurs d'entr'eux, ou aicun d'eux,
insisté à plusieurs reprises que vous eussiez,. immédia-
tement recours à l'assistance qu'ils vous offraient alors,
nonobstant votre refus ?-Non ; après avoir refusé leur
assistance. et après quelques paroles échangées avec
eux; je leur dis, que, dorénavant,'jen'aurais d'autre
communication avec eux que par écrit ; et.que par la
suite, si j'étais convaincu de la nécessité d'avoir quel-
qu'assistance, je leur écrirais. Ils me dirent qu'ils re-
cevraient mes communications.

35. Vi la ianière dont les Magistrats s'exprimèrent
et se conduisèrent .alors, 'les regardâtes vous comme
s'immiscant de vos fonctions d'OdLcier Rapporteur, et
cherchant à vous gêner dans leur exercice ?--Non, je
considérais qu'ils voulaient m'aider, 'et m'assister dans
l'exécution de mon devoir.

36. M. Moffatt, ou aucun autre Magistrat, pronon.
ça-t-il le nom de l'un ou l'autre des Candidate, et sous
quelles. circonstances ?-Non, pas à Ma connais-
sance..

37. Après que les Connétables furent partis du Poll,
le vin-t-huit Avril, avez-vous continué à prendredles
voix jusquà l'ajournement ?-Oui.

38. Savez-vous. quel parti favorisait à l'Election M.
Godard, àquivous avez ôté lagarcette ?- Le parti de
MU. Bagg.

39. Les, personnes que vous avez fait arrêter, -ou don-
né ordre d'arrêter, l'ont elles été au Poli, ou avez-vous
donné un warrant Pour arrêter quelqîi'àn -domicilei
-Le six de Mai au matin, j'ai donné au Grand'Connéta-
ble, chez lui, un warrant pour arrêter 'Daniel Rife, un
de ceux qui avaient battu M. Miis, et autres.

40. Lorsque les Connétables Sp-éciaux "-naient au
Poli, ou dans les environs·d'icelui, portaient-ils le grand
bâton de Connétables, marquedistinctive de leur aito-
rité, ou n'étaient-ils pas au contraire armé- tous de bâ-
tons courts ?Je ne me rappe:le pasd'avoir vu, avec
des bâtons courts, les Connétables Spéciaux ivant le
vingt-et-un Mai. Cinq ou six Conn-"tables qifurent
placés le qinze Mai, en-dedans du Pol, n'avaient pas
de bâtons., Je crois que les autres qui.les remplacèrent
par la'suite, avaient entr'eu de'ux grands bâtons de
Connétables. Les autres Connétables étaient'él ignés,
et en-dédans de la clôture de l'Eglisé.Loisque je les
ai vus,' ils étaient toujours armés de longs bâtons de
Cornnétables.

1. fQuelle espècede btntCosaaintIesConnétables
lorqim'ils' vinrent au .Poli le vingt4init Avril -L-.fe crois
qu'il y en avait parmi 'qui avaient de grands bâtns,
et d'autres qui avaient des ,bâtons qui avaient' été
sciés en trois, à nêneles'gands btons. Je deman-
dais pourquoi ils avaentdes bâtonscourts commecela;
ils me dirent qu'il ne s'était pas trouvé assez de grands
bâons e i on les avaient sés de.cette m nièe p'ur
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42. Did you see the Constables armed vith short
staves on the twenty-first May ?-Yes, as I have just
now stated.

43. Was it by your orders that the staves had been
cut ?-No.

44. You stated in a former examination that you
had received a letter from the Clerk of the Peace, on
the twentieth May, commuuicating to you a certain
resolution of the Magistrates ; can you lay that letter
before the Committee at present, and if you cannot,
state why ? -I shall produce it with the prgtests at the
request of the Committee.

45. Were you regularly notified every morning of
the presence of the Magistrates and Constables, from the
day on which they began to come to the Poll ?-I did
not sufficiently attend to that to.be able to say that I
was notifed every morning, though I believe it .was
the case.

46. Do you mean to say by that, tliat you did not
pay any particular attention to the presence of the Ma-
gistrates and Constables?-Knowing that the Magis-
trates were there, i did not pay any marked attention
to what was said to me on the subject.

47. What party did the people belong to that the
Constables were engaged with when you left the Poll
on the twenty-first May ?-I do not know.

48. Did the persons with whom the Constables were
engaged on the twenty-first May, after the close of the
Pol], appear to you to be armed with sticks or other
arms ?-I saw some sticks in the scuffle, but I only
,cast an eye on those who were scuffling, and I cannot
say if they were Constables' staves; nevertheless, it
seenied to me they were the latter.

49. Do you know whence the provocation came;
from the'Constables, or from those people ?-My im-
pression was, that those persons who had remained at
the Ioll who were waiting for Mr. Bagg, (and who
were Mr. Tracey's partizans,) having quarreled witi
Mr. Bagg's partizans, the Constables had interfered,
and that a general scuffle had ensued between the
people, and*the Constables on the left; but I was in-
side of the Hustings when the scuffle commenced be-
tween the Constables and the people.

50. Was it with your orders that the Constables
vere'then near the Hustings ?-During the whole of
that day there were Constables within the passage ;
and at the adjournment, or a moment before,: the
ligh Constable, under whose orders they were, made
them go out, crying out, "Fall in," on account of
some noise there was on the Place d'Armes,; they
were near Mr. Henderson's house when the Candidates
went out, and standing by two in a row, and facing
towards the Church.

51. Was it by your orders that the Constables stati-
oned and kept themselves inside the passage on the
twenty-first May ?-Yes.

52. Was it on your ordersthat they were stationed
near Mr. Henderson's house, facing the Church as
you have stated ?-No.'
1 58. Were they the same Constables who had been

in the passage that you saw engagedin. a scuffle with
the people?-I only remember two, namely, the
High Constable, and a man named Malo; Malo was
not, tomy knovledge,-one of those who had been in
the passage-I do not knöw as to the others.

54. Whentyou saw the first stones thrown, were the
Constables then scuffliig with he people ?-Yes.

55. Do.you know vheher the Magistrâtes 'who ac-
companiè'd the Cônstibles in the morning during the
Eleçtion, were relieved by others in the afternoon ; and
wihêther the arrival of that relief of Magistrates was
announced to you, and by whom ?-No.

56.

42. Avez-vous vu, le vingt-et.un Mai, les Connéta-
bles armés de bâtons courts ?-Oui, comtme je viens de
le dire.

43. Etait-ce d'après vos ordres que les hâtons avaient
été ainsi coupés ?-Non.

44. Vous avez dit dans un'examen précédent que le
Greffier dela Paix'vous adressa une Lettre, le vingt de
Mai, vous donnant communication d'une certaine réso-
lution des Magistrats ; pouvez-vous maintenant»mettre
cette Lettre devant le Comité ; et si vous ne le pouvez,
dites pourquoi ?-Je la produirai avec les Protêts, à la
demande du Comité.

45. Avez-vous été régulièrement averti, tous les ma-
tins, de la présence des Magistrats et des Connétables,
depuis le jour où ils ont commencé à venir au Poli ?-
Je n'ai pas fait assez d'attentioni à cela, pour pouvoir
répondre que je fus averti tous les matins ; mais, je
crois pourtant que c'est le cas.

46. Voulez-vous dire par là, que vous ne faisiez pas
une attention particulière àla présence des Connétables
et des Magistrats ?-Sachant que les Magistrats et les
Connétables étaient là, je ne faisais pas une attention
marquée à ce que l'on venait me dire sur ce sujet. .

47. De quel parti était ce peuple avec lequel les Con-
nétables étaient aux prises, lorsque vous sortites du
Poil, le vingt-et-un Mai ?-Je n'en sais rien.

48. Les personnes avec lesquelles les Connétables
étaient aux prises, le vingt-et-un Mai, après la clôture
du Poli, vous parurent-elles armées de bâtons ou d'au-
tres armes ?-Je vis des bâtons dans la mêlée, mais je
ne regardai et ne jettai qu'un coup-d'œil sur ceux.qui
étaient aux prises ; et je ne puis dire, si c'était des bâ-
tons de Connétables ; mais cependant, il me parut que
c'était de ces bâtons.

49. Savez-vous de la part de qui commencèrent les
provocations, des connétables ou de ces personnes ?-
L'impression qui me resta futi que ces personnes qui
étaient restées au Poil, -qui attendaient M. Bagg, (les-
quelles étaient des partisans de M. Tracey,) ayant pris
querelle avec les partisans de M. Bagg, les Connétables
s'en étaient alors mêlé ; - et qu'une mêlée générale était
survenue entre le peuple et les Connétables à la gauche ;
mais j'étais en-dedans du Poil, lorsque les Connétables
en sont venus aux prises avec le Peuple.

50. Etait-ce d'après vos ordres, que les Connétables
étaient alors auprès du Poli ?-Pendant tout ce jour là,
il y eut des Connétables en-dedans du passage ; et à
l'ajournement, ou un moment avant,'le Grand Conné-
table sous les ordres duquel ils étaient, les fit sortir, en
criant '"fallin" à l'occasion de quelque bruit qu'il y
avait sur la Place d'Armes. Ils étaient alors près de la
maison de M. Henderson, lorsque les *Candidats sor-
tirent, et rangés deux à deux, en gagnant vers l'Eglise.

51. Est-ce d'après vos ordres que les Connétables
s'étaient plàcés,et se tinrent le vingt-et-un Mai en-dedans
du passage ?-Oui.

52. Etait-ce d'après vos ordres qu'ils se rangèrent près
de la maison de M. Henderson, en gagnant vers l'Eglise,
comme vous l'avez dit ?-Non.

53. Etait-ce les mêmes Connétables qui s'étaient
tenus en-dedans du passage, que vous vîtes au prises
avec le peuple ?-Je n'en remarquai que deux ; savoir:
le Grand Connétable, et le nommé Malo. Malo
n'était pas un de ceux qui s'étaient tenus dans le pas.
sage, à ma connaissance. Quant auxautres, je n'en sais
rien.

',4)4. Lorsqué vous avez vu les premières pierres jetées,
les Connétables étaient-ils aux prises avec le peuple ?-
Oui.

55. Savez-vous si les Magistrats qui se tenaient avec
les Connétables le matin dans le cours de l'Election,
étaient relevés par d'autres l'après-midi ; et si l'arrivée
de ces relèves de Magistrats vous étaient annoncée, et
par qui ?-Non.

56.
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56. After the fifth May, were the Constablès of the
morning relieved by others in the afternoon, like the
Magistrates, and were you informed of it ?-I do fnot
know, nor was I informed of it.

By Mr. Young.

57. With reference to your answer to question No.
98, of Friday the fourteenth instant, will you explain,
whether you, had or had not personal communication
with the Magistrates or any of them at the Office of'
the Peace, or at the Magistrates' Room, on the seventh
May ?-Not to my knowledge.

58. Did you or did you fnot go to the Office of the
Peace in the morning of Monday the sevénth May,
and requ est the attendance of two Magistrates with the
Special Constables at the Poil ?--I do fot at all re.
member that.

59. With reference to your answer to question No.
3, of this inorning wdl you state in what condition
you found Mr.' Milis; can you state by whom lie had
been beaten;- name the persons'who beat him, and to
what party they belonged ?-Mr. Mills told me that he
was sick ; I had nota long conversation with hlm-I
told:him to narrate the f:cts, and to take his affidavit.
I have no knowledge of any other fàcts than those
therein mentioned.

60. Did you at any time during the continuance of
the Election, other than on the nineteenth May, expe.
rience violent and determined opposition to your au-
thority as Returning Officer ?-On the twenty-eighth
April, ,vhen the Constables had arrived at the Poil,
several persons'repeated to me, that I had no right to
have Constables, but after that they allowed them to
come.

61. Will you name the persons who declared you
had no riglht to have Constables on" the 'twenty-eighth
of April, and state to 'what party the'belonged.? -
There were there. Mr. De Bleury, Mr.Henry Desi
Rivières, Mr. McGill'Des Rivières, I believe, and Mr.
Séraphin Rodier, who were saying that. They were
partizans of Mr. Traeey..

62. In your answer. to question No. 60, you say,
"mais aprè,s cela ils les laisserent venir ;' explain what
you mean by this ?-I mean to say, that they ceased-
to repeat that, and vent 'ii the crowd ; there was an
immense crowd, aI the crowd openeda as thé Consta-
bles caime forward.

63. Did you, on the twenty-seventh April, find it
necessary to cal, on any persons in the vicinity of the r
Hustings, to maintain your authority as Returning i
Officer, and to arrest persons who were committing c
breaches of the peace ?-Yes, I applied to Mr. John s
McDonell and Mr. Lafontaine, and I believe also, to (
Mr. Bruneau, who was there.

64. Were you obeyed by the persons on whom you
called for assistance ?-No. s

65. Were there any Special Constables at the Hust-
ings on the twenty-seventh April ?-No.

66. By what party were the Hiastings surrounded,
on the twéenty'seventh of April, at the tiune vhen you v
called for assistance, and to what party did the per- .'
sons belong who refused to obey your requisition ?- q
With very few exceptions they were ail Mr. Tracey's q
partizans, and thé individuals above named were parti.T
zans of Mr. Tracey.- *ti

By Mr. Morin.

67. Where were the individuals whom you so order-
ed to be arrested on the twenty-seventh April; and did d
you point them out and name them to those whom you m

gave

56. Depuis le cinq Mai, les Connétables du matin
étaient-ils relevés par d'autres l'après-midis comme les
Magistrats, et en étiez-vous informé ?-Je n'en sais rien,
etje n'en-ai pas été informé.

Par M. Young.

57. A l'égard de la réponse que vous avez faite à là
question No. 98, de Vendredi le quatorze courant,
voulez-vous expliquer, si vous avez eu une communica-
tion personnelle, ou non, avec les Magistrats ou aucun
d'entr'eux, au Greffe de la Paix, ou dani la Chambre
des Magistrats, le sept de Mai?-Je 'n'en ai pas con-
naissance.

58. Etes-vous ou n'etes-vous pas allé au Greffe de la
Paix, dans la 'matinée de Lundi le sept de Mai, et
n'avez-vous pas prié deux Magistrats d'assister au Poli
avec les Connétables spécianx ?-Je ne m'en rappelle
pas du tout.

59.' A l'égard de la réponse que vous avez faite à la
question No. 3,de ce 'matin, voulez.vous dire en quel
état vous avez trouvé M.IMills; pouvez-vous 'dire, par
qui il a été battu : nommez les personnes qui l'ont battu
et le parti auquel' elles appartenaient ?-M. Mills me
dit, qu'il était malade. Je n'eus pas une longue conver-
sation avec lui. Je lui dis, de me narrer les faits, 'et je
pris son affidavit. Je n'ai point connaissance d'autres
faits que ceux y mentionnés.

60. Avez-vous en aucun tems autre que le di.
neuf de Mai, 'pendant la continuation de l'Election,
éprouvê une opposition violente et déterminée ,àvotre
autorité, comme Officier Rapporteur ?-Le vingt-huit
Avril, lorsque les Connétables furent au Pol), plusieurs
personnes me répétèrént plusieurs fois, queje n'avais pas
le droit d'avoir des Connétables; mais après cela, ils
les laissèrent venir.

61. Voulez-vous nommer les' persohnes qui ont dé-
claré que vous n'aviez pas le droit d'avoir des Cotinéta-
bles le vingt-huit Avril, et dites à quel parti elles appar-
tenaient ?-Il y avait là M. De Bleury, M. Henry'
Desrivières, M. McGill Desrivières, je.crois, et M.
Séraphin Rodier qui disaient celà. Ils étaient les parti-
sans de M.'Tracey.

62; Dans votre réponse à la question"No. 60, vous
dites, "mais après celà ils les laissèrent venir," expli-
quez ce que vous entendez dire par là ?-Je veux dire,
qu'ils cessèrent de répèter cela, et semélèrent dans la'
foule.. Il y avait une foule immensé, et la .foule s'ou-
vrait à mesure que les Connétables avançaient.,

63. Vous êtes-vous trouvé le vingt-sept Avril dans la
nécessité d'interpeller quelques personnes dansles"envi-
rons des 'Hustings, pour maintenir votre autorité
comme Officier-Rapporteur, et (le faire arréter'des per-
onnes qui comméttaient des infractions de la paix ?-
Oui; je m'adressai à M. John McDonnell, et à M.
Lafontaine ; et .aussi je crois à M. Bruneau qui était là,

64. Les personnes à qui vous avez 'demandé de l'as-
istance, vous ont-elles obéi ?-Non.

65. Y avait-il aucuns 'Connétables Spéciaux aux
HIstings, le vingt-sept Avril ?-Non.

66. Quel est le parti qui entourait les Hustings le
'ingt-sept Avril, dans le tems où vous demandiez de
assistance, et a quel parti appartenaient les personnes
ui refusèrent d'obéir à votre réquisition ?-iA quel-
ues exceptions près c'était tous des partisans de M.
'racey, et les personnes nommées ci-dessus étaient par-
'sans de M. Tracey.

Par M. Morin.

67: Où étaient les personnes que vous avez ainsi or-
onnées d'arrêter le vingt-sept Avril, et les avez-vous
nontrées et nommées à ceux à qui vous avez donné cet
H ordre,
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gave that order to, and did you not cry out, "'Stop the
" greq coat or the blue coat ?"--I did not know the in-
dividuals who were pursuing Mr. Salmon ; and to, the
best of my knowledge and memory, I told Mr. Lafon-
taine to get those people arrested who had the first pur-
sued Mr. Salmon ; I do not remember to have spoken
about coats, grey or blue, I did not nane those per.
sons ; they were chacing Mr. Salmon, but they were
few in number, and were close to Mr. Lafontaine be-
fore attacking Mr. Salmon ; I thought that probably
Mr. Lafontaine knew them. I was not able to point
out the individuals whom I ordered to be arrested, be-
cause they were joined by about twenty people who
all fled from the Hustings.

68. Do you mean to say that those to whom you gave
that order,,and Mr. Lafontaine in particular, knew -or
saw the individuals whoin you wanted to arrest, where
were you at the moment, and was Mr. Lafontaine far
from you'?-I do not mean to say that Mr. Lafontaine
either saw or knew the individuais whom I wanted to
arrest, but the thing appeared to me likely at the mo.
ment. As to Mr. McDonell, I think he saw them. I
was then at the Hustings, and could see all 'the Elec-
tors. Mr. Lafbntaine. was on the other side of the
Church, near the foot-path, and nearly opposite the
Hustings ; the street in that place, may be about fifty
feet >wide.

69. At what distance were you from .the house, in
which you said that Mr. Salmon liad taken refuge ?-
At about one hundred and thirty feet.

70. Did you on any other occasion, give orders to
Mr. Tracey's friends, which were not obeyed ; oris
,what you stated in youi- former examination relative
to the disobedience of your orders by the friends of
Mr. Tracey, to be referred to what vou said on that
occasion to Messrs. Lafontaine, McDonell, and Bru-
neau ?-On another occasion, about the third or fourth
of May, I ordered several persons, partizans of Mr.
Tracey, to stop an individual who had struck and
pushed one of Mr. Bagg's voters in the crowd. What
I just now said with regard to Messrs. Lafontaine, Mc-
Donell and.Bruneau, relates only to the circumstance
about Mr. Salmon, and Mr. Chantal, but I did not
order Mr. Lafontaine to assist Mr. Chantali; i ad-
dressed myself to Mr. John McDonell. After the
twenty-seventh of April, Mr. Lafontaine assisted me
on several occasions, in maintaining my authority at
the Hustings.

The witness then withdrew.

ordre, et n'avez vous pas cri', "arrêtez l'habit gris, ou
l'habit bleu ?"-Je ne connais pas les personnes qui
poursuivaient M. Salmon ; et au meilleur de ma connais-
sance, et de ma mémoire, je dis à M. Lafontaine,
d'aller faire arrêter les personnes qui avait les
premières poursuivies M. Salmon. Je ne me rap-
pelle pas d'avoir parlé d'habit gris ou bleu, je n'ai pas
nommé ces personnes ; elles étaient en fuite après M.
Salmon.: Mais elles étaient en petit nombre, et se te-
naient près de M. Lafontaine, avant d'avoir atta4iué M.
Salmon ; j'ai pensé que M. Lafontaine les connaissait
probablement. Je n'ai pu montrer les personnes que
j'ai ordonné d'arrêter, parce qu'une vingtaine de per-
sonnes se sont jointes à ces premières, et tous se sont
enfuies du Poli.

68. Entendez-vous dire que, ceuxà qui vous avez
donné cet ordre, et notamment M. Lafontaine connais-
saient ou voyaient les personnes que vous vouliez. faire,
ainsi arrêter? Où étiez-vou l dans"le ininhent, et M
Lafontaine était-il loin de vous ?-Je n'entends point
dire que M. Lafontaine connaissait ou voyait lés pèr-
sonnes que je voulais faire arrêter; mais la chose me pa-
rut probable dans le moment. Quant à M. McDonell,
je crois qu'il avait vu ces persoinnes, j'étais"alors au Poli,
etj'avais la vue sur tous les Electeurs. M. Lafontaine
était de l'autre côté de la rue, près du trottoir, presque
vis-à-vis le Poll. La rue dans cet endroit peut avoir en-
viron cinquante piedi.

69. A quelle distance étiez-vous de la maison, où
vous avez dit que M. Salmon s'est refugié ?-A environ
cent-trente pieds.

70. Avez-vous en d'autres occasions, donné aux amis
de M. Tracey, des ordres qui n'ont pas été obéis, ou si
c'est, à ce que vous dites, à Messrs. Lafontaine, Mc-
Donell et Bruneau, en cette occasion, qu'on doit rap.
porter ce que vous avez dit dans votre examen précé-
dent, surla désobéissance à vos ordres par les amis de
M. Tracey ?--Dans une autre occasion, vers le trois ou
quatre Mai, je commandai à plusieurs personnes, parti-
sans de. M. Tracey, d'arrêter un individu qui avait,,
frappé et poussé un des voteurs de M. Bagg dans les
rangs. Ce que je viens de dire l'égard de Messrs.
Lafontaine, McDonell et Bruneau ne se rapporte qu'i
la circonstance de M. Salmon et de M. Chantal; mais
jene commandai pas M. Lafontaine de donner assis-
tance à M. Chantal, je m'adressai - M. John McDonell.
Après le vingt-sept d'Avril, M. Lafontaine m'aida à
faire maintenir mon autorité au Poli plusieurs fois.

Le témoin s'est alors retiré.

WEDNESDAY, MüER CREDI;
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WEDNESDAY, 19TH DECEMBER, 1832. MERCREDI, .19 DECEMBRE 1832.'

FIFTH SITING.

Mr. RAYMOND in the Chair,

The Honorable Lewis Gugy, one of the Members of the
Legislative Council of this Province, and Sheriff of the District
of Montreal, having appeared before the Committee, he was
admitted within the Bar of the House, and interrogated as
follows :-- '

Byi Mr. Leslie.'

1., Will you produce to the Committee the Lists of the Jurors
for the District of Montreal ?-I now produce Copies of theLists
of Grand and Petit Jurors of the:Court of King's Bench-for the'
District of Montreal. They are correct certified Copies, from
the,orignals inmy'Office.) . '

2. When. can yeu produce' theë-List of Special'Jurors,. and,
the local Lists of:each Parish, for the formation, of the Gene-
ral.List of Grand and.Petit Jurors for the Court of King's
Bench ?-I cannet at present produce the.said Lists; they are'
deposited in my :Office at Mon treal, under lock.and key-; and
that keyagain under lock and key at my house.

3. What delay do you require to produce Copies ?-A suf-
ficient delay: I suppose from this te the twentieth January, in
order ,to get them copied.

4. Will you state the Rules and Principles you followed in
the formation of the said Lists ?-The Rule prescribed by the'
Twelfth Section of the Act of the last Session, Chapter Twen-
ty-two.

5. Is it by the same Section you were guided in forming the
Lists of both Grand and Petty Jurors?-I followed the propor-
tion of one in five for the Grand Jurors, and one iu ten for the
Petit Jurors.

6. Who did you employ te summon the Grand Jurors, at the'
last Terni of King's Bench ?-I employed those Bailiffs whomu
I am in the habit of employing for that purpose; one of then
is called Dupéré.

7. Did you hand to them a List of the Grand Jurors so to be
summoned ?-I gave themu the printed Summonses for indivi-
duals, with the blanks filled up in the usual form.

8. Was the name of one François Perrin included in the
said List ?-I believe that the name of François Perrin had been
omuitted, although lie had been duly summoned; butin the List:
annexed to the precept, by an error of one of my Clerks, his name
had been omitted, and this notwithstanding he had been suminion-
ed, as I just now stated. Upon which, having discovered the
error, the Court, on my' application, allowed that Mr. Perrin,
should be called, and sworn.

9. Is the Committee to understadd that, from F. Perrin's name,
being omitted in the List annexed te the precept, that there were
only twenty-three names upon the List ?-There were twenty-
four, but -by another error, my Clerk inserted the naine of Mr..
James Millar, who,.being absent in England, had not been
summoned.,

10. Will you explain how the error arose ?-I do notremem
ber.

11. Have you enquired of your Clerk ?--I considered tie
thing of such litle consequence, that I have not kept in in my
memory.

12. Who was the Clerk employed on this occasion ?-As near
as r can recollect, it was a Mr. George Lewis who wrote the
List annexed to the precept.

By Mr. Lafontaine.

13. Then Mr.ýJames Millar's name was not inserted in the-
List you had prepared ?-In the List'I'had prepared, Mr. Mil-
lar's name, I believe, was not mentioned.

14. The Committee perceive, by the Copy of one of the Ge-
neml 'Lists by you: laid before themthat Mr. James Millar's
naine is the ninth on the said,'List: will you state why he was nt
summoned ? -I have already stated it ;-becausè he was in Eng
land and out of.the Jurisdiction.

By Mr. Leslie.

15. Did you iu the menti cf Mardi last, call a Meeting of
the Magistrates ôf Montreal, and lay before them certain letters,'

containing"

CINQUIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil:

L'honorable Louis Gygy, l'un des Membres du Con*èil Lé-
gislatif de cette Province, et Shérif du District de Montréal,
ayant comparu devant le Comité, il a été 'admis en dedans du la
Barre de la Chambre, et a été interrogé comme suit:

Par M. Leslie.

1 Voulez-vous, produire devant le Comité les listes des Jurés
pour le:District de Montréal ?-Je produis maintenant des Copies
des listes des Grands Jurés 'etPetits Jurés de la'Cour du Baïnc du
Roi, pour le District de Montréal.-Ce"'oît des Copies certi-
fiées correctes, d'après les, originauxdéposés dans mon Buieau.,.

2. Quand pourrez-vous produire la liste des Jurés 'SpéciaúÊ
et les listes locales de chaque Paroisse' our la frmation'de la
liste' générale'des Grands et'des Petits Jurés,pour a Cour du
Banc du Roi?-Je ne puis produire les dites listes maintenant;
elles sont 'déposées sous clef, dans mon 'Bureau à Moritréal, et la-
quelle*clef est sous une autre clef, dans la maison que j'habite. -

3. Quel est le délai dont vous avez besoin pour en produire
des Copies ?-Un délai suffisant ; je suppose dici au vingt'Jan-
vier afin de les faire copier.

4. Voulez-vous dire "quels sont les règles et les principes 'que
vous avez suivis dans la formation des dites listes ?-La règle pres-
crite par la douzième Section de l'Acte de la' dernière Session,"
chapitre vingt-deux.

5. En formant les listes des Grands et des Petits Jurés, vous
êtes vous guidé par la même Section ?-J'ai suivi la proportion'
d'un sur cinq, pour les Grands Jurés, et d'un sur dix pour 'les
Petits Jurés.

6. Qui avez-vous employé pour sommer les Grands Jurés, au
dernier Terme du Banc du Roi ?--J'ai employé ceux des Hus-
siers, que j'ai coutume d'employer pour cet objet; l'un d'eux
était un nommé Dupéré.

7. Leur avez-vous donné une liste des Grands Jurés, à.' êtie
ainsi sommés ?-Je leur ai remis les sommations individnelles im "
primées, avec les blancs remplis, en la manière accoutumée. a

8. Le nom de François Perrin était-il compris dans la dite
liste ?-Je crois que le nom de Françis Perrin avait été omis,
quoiqu'il eût été dûment sommé, mais dans la liste annexée au pré-
cepte, par l'erreur d'un de¢mes clercs, son nom avait été omis, et
cela, quoiqu'il eût été dûment sommé, comme je viens 'de le
dire. Sur quoi, ayant découvert cette erreur, la Cour, sur mon
application, permit que M. Perrin fût appelé et assermenté.

9. Est-ce dire que le Comité doit entendre de ce que le nom
de F. Perrin a été omis dans la liste 'annexée au précepte, qu'il
n't avait que vingt-trois noms sur·la liste ?-Il y en avait vingt-
quatre,' mais mon clerc, pour une 'iouvelle erreur, avait inséré
le nom de M. James Millar qui, étant absent en Angleterre,
n'avait pas été sommé.

10. .Voulez-vous expliquer comment cette erreur et arrivée ?-
Je ne m'en rappelle pas.

11. Vous en êtes-vous informé à votre clerc ?--J'ai considéré
la chose de si, peu de conséquence, qué je n'en ai pas gardé
la mémoire.

12. Quel est le clerc qui a été employé dans cette occasion ?
C'est un nommé George Lewis, autant que je me rappelle, qui a
écrit la liste annexée au précepte.

Par M. Lafontaine

13. Vous n'aviez donc'pas mis dans votre projet'de liste, le
nom de M. James Millar ?--Daus mon projet de liste le nom de
M. Millar, je crois,' n'était pas mentionné.

14. Le Comité 'voit par la:Copie d'une des listes' générales
par vous mises devant leComité,'que le nom de M."James
Millar,' est le neuvième sur laý dite liste' -veuillez'dire pourquoiil
n a pas été sommé ?-Je l'ai déjàexpliqué, parce qu'il était en
Angleterre, îet hors de la Jurisdictiòn.

Par Leslie.

15. Avez-vous 'convoqué une Assemblée des Magistrats' de .':
Montréal, dans le mois de Mars dernier, et leur avez-vous soum

mis
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containing information of some plan to set fire to the City ?-I
consider tlat question as irrevelant to the investigation now taking
place before the Committee, and to the subject on which I an
called : nevertheless, I do not liesitate in saying, that I did not
call a Mecting of the Magistrates, but thut 1 went to a Meeting
tliat took place in the City of Montreal, vlere I comnmunicated
two anîonymous letters, which a third person had pressed me to
commumicate.

16. Vere these letters addressed to you, or from whom did
you receive them ?-I received them from Major Grierson,
commanding the 15th Regiment, in Garrison at Montreal.

17. Will you produce them ?-I cannot produce them, be-
cause I returned them to him on the saine day.

18. Will you state as nearly as you can recollect, tlheir pur-
port?-They were threatening letters, written, or purported to
have been written by an Irishman; they vere written iin English;
I do not remember their contents, but I despised them myself.
Those letters were addressed to Major Grierson. I enclosed
them to him under envelope, on the saine day.

19. Did you express to Major Grierson your own and the
Magistrates' opinion of these letters ?-I do not even remember,
if, sice that time, I have ever spoken to Major Grierson on
the subject of these letters, not having seen 1im three times
since.

20. What measures did the Magistrates adopt, in consequence
of the communication made to themn by you of these letters?-
None that 1 know of.

21. Did both letters appear to be in the same hand writing ?-
They were in different hand writing.

22. Do you recollect tlieir dates ?-Not in the least.

23. Was the order in which the names of the Jurors are en-
tered in the Lists of Grand and Petit Jurors, of which Copies
were this evening produced by you, determined on and establish-
ed, before the 21st of May, 1832?-The order of Parishes vas
adopted before the 21st May, to wit: The Parishes vere to be
inserted in the General Lists, in the same order as they were
taken by myself or my assistants.

By 1r. Young.

24. Vas any alteration made in the order in vhich the names
of Jurors are entered in the Lists, of whichl Copies have been
produced by you this evening, subsequent to the 21st of May,
1832 ?-Never.

25. Will you acquaint the Committee with the number of
Lists filed at the SheriffPs Office previous to the 21st May, and
the order in which they were received ?-I believe that there
were none complete at the time, but those of the City and
Banlieu.

26. Will you state what Lists you first received at your Of-
fice, subsequent to the 21st May, 1832?-That for La Chine
was the first, and lad been taken by myself, as well as that for
Vaudreuil. On the followine day, those of Pointe Claire and
Sainte Anne, were taken by Captain La Pensée, as well as
that of l'Isle Perrot. That of'St. Geneviève by Mr. Morin, I
believe about the sane time; that is to say, about the twenty-third
or twenty-fourth of May last, With regard to the completion of
the List of Jurors for the Parish of La Chine, I wish to add what
follows: As the Parish of La Chine, by which I intended to be-
gin my Lists, contained several Protestant Congregations, I could
not expect to obtain their nanes fromn the Church Warden of the
Parish; I therefore applied about the 8th of May, to a Militia
Ofecer of the Parish, called James Somerville, to obtain a List
of such inhabitants as were qualified by Law, and belonging to
the said Protestant Congregations; which List le enclosed to
me in a letter, dated thje 12th May, 1832, and the original of
which I now produce: (the said letter is marked A,) which
names I inscribed at the top of the ruled Paper, intended for the
Parish of La Chine, and that immediately. I'afterwards sub-
mitted them to Mr. Venant Roi La Pensée, Church Warden, as
I was told, who observed to me, that all those persons were per-
fectly qualified, and that he knew them all. I proposed to inter-
mix them with the otlier names of the Parish, but he objected to

* that, stating, that they were better as they were, as they com-
menced exactly at the lower limits of the Parish. He therefore
left the names on the List, as I hadc put theni down, and com-
pleted the said List in the same order, ascending the River, and
from memory, with respect to the concessions; of which List a
Copy was made on the spot, at La Chine, on the twenty-third
May; after which a Copy was left ivith the Inspector of Roads,

.according to Law.

mis certaines lettres qui renfermaient la nouvelle de quelque plan
pour mettre le feu à la ville ?-Je considère cette question comme
étrangère à l'investigation qui a lieu devant le Comité, et à l'é-
gard du sujet pour lequel je suis appelé ; néanmoins, je n'hésite
pas a dire que je n'ai pas demandé une Assemblée des Magisirats,
mais que j'ai été à une Assemblée qui s'est tenue en la Cité de
Montréal, où j'ai communiqué deux lettres anonymes, qu'une tierce
personne m'avait instamment prié de leur communiquer.

16. Les lettres vous ont-elles été adressées, et de qui les avez-
vous reçues?-Je les ai reçues du Major Grierson, Commandant
le 15ine Régiment, en garnison à Montréal.

17. Voulez-vous les produire ?-Je ne puis les produire, car je
les lui ai rendus le même jour.

18. Voulez-vous dire ce quelles contenaient, autant que vous
pourrez vous en rappeler ?-C'était des lettres menaçantes,
écrites par un Irlandais, et écrites en Anglais. Je ne me rap-
pelle pas de leur contenu, mais je les meprisai moi-même. Ces
lettres étaient à l'adresse du Major Grierson. Je les lui ren-
voyai sous enveloppe le même jour.

19. Avez-vous témoigné au Major Grierson, quelle était votre
opinion ainsi que celles des Magistrats au sujet de ces lettres?-
Je ne me rappelle pas même si, depuis ce temps, j'ai parlé de
nouveau de ces lettres au Major Grierson, ne l'ayant pas vu trois
fois depuis ce temps là.

20. Quelles mesures les Magistrats ont-ils adoptées en consé-
quence de la communication que vous leur avez faite de ces let-
tres ?-Aucune que je sache.

21. Ces deux lettres paraissaient-elles être de la même écU-
ture ?-Elles étaient d'écritures différentes.

22. Vous rappelez-vous de leurs dates ?-Pas le moins du
monde.

23. L'ordre dans lequel on a entré les noms des Jurés sur les
listes des Grands et des Petits Jurés, dont vous avez produit des
Copies ce soir, a-t-il été déterminé et établi auparavant le 21 Mai
1832 ?-L'ordre des Paroisses a été adopté avant le vingt-et-un
de Mai, c'est-à-dire, les laroisses devaient être insérées dans les
listes générales, dans le même ordre qu'elles étaient prises par
moi ou mes assistans.

Par M. Young.

24. L'ordre dans lequel les noms des Jurés sont entrés sur les
listes dont vous avez produits les Copies ce soir, a-t-il été altéré
subséquemment au 21 Mai 1832 ?-Jamais.

25. Voulez-vous informer le Comité du nombre des listes
qui ont été filées dans le Bureau du Shérif avant le vingt-et-un
Mai, et l'ordre dans lequel elles ont été reçues ?-Je crois qu'il
n'y avait alors que les listes de la Ville et de la Banlieue de com-
plètes.

26. Voulez-vous dire quelles sont les listes que vous avez reçues
les premières, à votre bureau, postérieurement au virigt-et-unMai?
-Celle pour La Chine était la première, et fut prise par moi-
même, de même que celle de Vaudretuil. Le jour suivant, celles de la
Pointe Claire et de Sainte Anne furent prisés par le Capitaine La
Pensée, ainsi que celle de l'Ile Perrot. Celle de Sainte Gene-
viève par M. Morin, je crois vers le même temps, c'est-à-dire,
vers le vingt-trois ou vingt-quatre de Mai dernier. A l'égard de
la confection de la liste des Jurés pour la Paroisse de Lachine,
je désire ajouter ce qui suit: comme la. Paroisse de Lachine, par
laquelle je me proposai de commencer mes listes, contient plI-
sieurs Congrégations Protestantes, je ne pouvais pas m'attendre
de recevoir leurs noms du Marguillier en charge de la Paroisse.
Je me suis donc adressé vers le huit de Mai, ' un Officier de Mi-
lice de la dite Paroisse, nommé James Somerville, pour avoir la
liste de tels habitans qualifiés suivant la loi, et:appartenant aux
dites Congrégations Protestantes; laquelle liste il m'envoya dans
une lettre date du douze de Mai mil-huit-cent-trente-deux, et
que je produit maintenant en original. (La dite lettre est timbrée
de la lettre A.) Lesquels noms j'inscrivis en tête du papier ré-
glé, destiné pour la Paroisse de Lachine, et ce immédiatement.
Je les soumis ensuite à M. Venant Roi La Pensée, Marguillier
en charge, à ce que l'on m'a dit, qui :observa que toutesa.ces
personnes étaient parfaitement qualifiées, et qu'il les connaissait
toutes. Je lui offris de les- entremêler parmi les autres noms de
la Paroisse; mais, il objecta, disant qu'ils é:aient mieux comme ils
étaient, puisqu'ils commençaient justement aux.limites en bas de
la Paroisse. Il laissa donc les noms sur la liste, tels que je les
avais écrits, et compléta la dite liste dans le même ordre en re-
montant le fleuve et dans les Concessions, d'après sa mémoire;
de laquelle liste il fut pris copie sur le champ, A Lachine, le vingt-
trois Mai, après quoi, une copie fut laissée avec:l'Inspecteurddes
Chemins, au désir de la loi.
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27. With reference to your answer to question No.23, vill you
explain whether you mean that the naines.of the Jurors in each
Parish were to be inserted in the General Lists, according to
the ltale establisled by the 2tl Section of the Jury Act of last
Session, and in the order in which the Parochial Lists were re-
turned tu the Sleriff's Office ?-'Yes, that is what I mean.

28. Were the Grand and Petit Jurors who attended the last
Term of the Court of King's Bench, held in Montreal in the
months of August and September, 1832, for the trial of criminal
offences, summoned by you iii the order in which their names
are eutered in the Lists of Grand and Petit Jurors, of whicl
Copies were produced by you this evening ?-Most certainly.

29. lu your answer to question No. 5, of this evening, you
state, " J'ai suivi la proportion d'un sur cinq pour les Grands
" Jurés, et d'un sur dix pour les Petits Jurés;" will you acquaint
the Committee whether you adopted this course of proceeding of
yourself, or by the advice and concurrence of any other person?
-The Law not being perfectly clear, I found myself embarrassed,
and I thought I could not take better advice than that ofthe Ho-
noiable Member who lad introduced and carried through the
Jury Bill in this House. That person is Mr. Morin.

By Ir. Xeilson.

30. When vere the Lists, of which Copies are now given
in, made up, and conpleted froin the local Lists ?--As near as I
can recolleet, I think the Lists were completed about the com-
mencement of August.

31. Wbo made up those Lists from the local Lists ?-Myself,
in the first instance, and fnally, a Clerk iii my presence, whom
I instructed for the purpose.

32. Will you state at what time vou commenced the Gene-
ral List ?-I 'think I commenced it in de montlh of June, but I
am not very positive.'

33. How many local Lists were in your possession when you
commenced ?-There were seventy-one.

34. Can you recollect at what time the Clerk vas employed,
and will you state bis name ?-I believe. Lis name is James
Terroux; I do not remember when lie commenced.

35. Were the Lists, after they were completed, open at your
Office for public 'inspection, and from what period ?-They were
made public the moment they were completed and filed accord-
ing to Law; but I cannot possibly say when.

36. Can.you give in a statement of the persons who made out
the several local, Lists, and the date at which they were received
at your Office ?-I can give the names of the persons I employed
to assist me'in making the Lista in the different Parishes, Seig-
neuries, or.Townships; but it is impossible for me to give fron
memory the dates at which I received those Lists. If, Ihad those
Lists by me, I could do so, because they are all dated and signed.
I wish to qualify the answer.I gave to the question No. 3, by the
follving observation :-That being now calledi upon to fulfil my
duty as a Memiber of the i.egislative Council, I cannot absent
myself to procure* to the Committee the Lists which are asked of*
me, withut,thé "permission of the Honorable Legislative Coun-

37Will you procure such a certified statement, to be given
in to the Clerk of this House by the 20th January next ?-I bave
already stated in my answer No. 3, that I cannot procure the
documents in.question, unless I go myself to Montreal.

Byston Mr.e Hamlon 

38. Previous te the service of the different Writs, were you
under the impression that ti individuals, sunxmoned to attend as
Grand Jurors, or any of them, *were or were not, favourable to
the Election of Mr. Bagg, and opposed to Mr. Tracey ?--I never
mneddle ,with Elections. - -,

The WVitness then withdrew.

Mr.. Benjamin Delisile, High Constable for the City of Mont-
real, was then called; andi havmg appeared at the Bar, was inter-
rogated as follòws:-- M Leslie.

By .. ele -.

39. Produce the List of.Constables named for the year ?-I
havenot :hat List with me; it i y Boarding Housein this-
City of Q âebee. . n , i

S0.

27. A l'égard de la réponse que vous avez donnée à la question
-No. 23, voulez-vous expliquer si vous entendez dire que les noms
des Jurés, dans chaque Paroisse devaient être insérés dans les
listes générales conformément à la règle établie par la 12e. Sec;
tion de l'Acte des Jurés de la dernière Session, et dans l'èrdré
dans. lequel les listes des Paroisses ont été rapportées au Bureau
du Shérif ?--Oui; c'est là ce que j'entends.

28. Les Grands et les Petits Jurés qui ont assisté au dernier
Terme de la Cour du Banc du Roi, tenue à Montréal dans les mois
d'Août et de Septembre 1832, pour juger les offenses criminelles,
ont-ils été sommés par vous dans l'ordre dans lequel leurs noms
sont entrés sur les listes des Grands et Petits Jurés, dont vous
avez produit les copies ce soir ?-Très-ertainement.

29. Vous dites dans la réponse que vous avez faite ce soir à, la
question No. 5: " J'ai suivi la proportion d'un sur cinq pour les
" Grands Jurés, et d'un sur dix pour les Petits Jurés;'' voulez-
vous informer le Comité si vous avez adopté ce mode de procé-
der de votre propre mouvement, ou bien par les conseils, et avec
l'acquiescement de quelqu'autre personne ?-La loi n'étant pas
parfaitement claire,je me suis trouvé embarrassé, et je n'ai pas
cru pouvoir prendre de meilleur conseil que celui de l'Honorable
Membre qui avait introduit et fait passer le Bill des Jurés dans
cette Chambre: cette personne est M. Morin.

Par M. Neilson.

30. Quand les listes, dont les copies sont maintenant produites,
ont-elles été faites et complétées d'après les listes locales?-Je crois,
autant que je m'en rappelle, que les listes ont été complétées vers
le commencement d'Août.

31. Quels sont ceux qui ont fait ces listes, d'après les listes
locales ?-Moi-même, en premier lieu, et finalement par un clerc
que j'instruisis sous mes yeux à cet effet.

32. Voulez-vous dire dans quels temps vous avez commencé la
liste générale ?-Je crois l'avoir commencée au mois de Juin,
mais je n'en suis pas positif.

33. Combien de listes locales aviez-vous en votre possesion,
quand vous avez commencé ?-Il y en avait soixante-et-onze.

34. Pouvez-vous vous rappeler dans quel temps le clerc a été
employé; et voulez-vous dire quel est son nom ?-Sn nom est
James ý Terroux, je crois. Je ne me rappelle pas à quelle époque
il a commencé.

35. Après avoir été complétées, les listes ont-elles été : soumises
dans votre bureau à l'inspection publique, et depuis quelle
époque ?-Elles ont été rendues publiques, du moment qu'elles
ont été complétées et filées suivant la loi; mais il m'est impossible
de dire quand.

36. Pouvez-vous donner un tableau des personnes qui ont fait
les différentes listes locales, et de la date où elles ont été reçues à
votre bureau ?-Je puis donner lesinoms des personnes que j'ai
employées, pour m'assister à faire les listes dans les differentes
ýParoisses, Seigneuries ou Townships; mais, il m'est' imposible de
donner de mémoire les dates auxquelles j'ai reçu ces listes. Si
j'avais ces listes par-devers moi, je pourrais le faire, car 'elles sont
toutes datées- et signées Je"désire qualifier la réponse ue j'ai
donnée Làla question No. 3, par l'observation suivante : qu'étant

.maintenant appelé' à remplir mes devoirs comme Membre"'du
Conseil Législatif je ne puis m'absenter:pour procurer au, Co-
mité les 'listes qui me sont demandées, sans la permission d'ab-
sence de l'Honorable .Conseil Législatif.

37. Voulez-vous donner un tel tableau certifié pour être remis
entre les mains du Greffier de cette Chambre, pour levingt Jan-
vier prochain ?--J'ai déji dit par ma réponse No. 3, je ne puis
procurer les documens deniandés, qu'en' allant 'en 'personne à

on tréal.
Par M. Hamilton.'

38. Avant la signification des différens Writs,"étiez-vous sous
l'impressioisque les individus sommés de comparaître,- en qùalité
de Grands Jurés, ou aucuns d'eux'étaient ou n'étaient pas en fa-
veur de l'Election de M. Bagg, et contre celle de. M. Ti-acey ?-
Je ne me mêle jamais d'Election.

Le témoin s'est alors retiré.

-M. Be>jamin 'Delise, Grand Connétable pour. la Cité de
Montréal, a alors été appelé, et ayant comparu a-la barre, ila été
interrogé comme suit:-L

Par M. Lisie.'

39. Produisez la liste des Connétables nommés pour i'anée ?L-
Je n'ai pas cette liste avec moi;^ elle est à mapensionen cette
Ville de Québec.
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40. Produce the List of Special Constables sworn in during
the late Election for the West Vard of the City of Montreal?-
The foregoing answer applies equally to this question.

41. Produce the List of Citizens wlo were notified as Special
Constables, but who did not attend to be sworn ?-I have not got
such a List.

42. When can you produce these Lists ?-I can produce
thein to-morrow, or this evening, if it is desired that I should go
for them.

43. Did you receive any, and what instructions, from the
lagistrates, as to the mode of summnoning the Special Con-
stables ?-I received orders fron the Magistrates to notify the
persons to come and get swornt as Special Constables. My or-
ders were to summon them without distinction, and according to
my discretion.

44. Were no instructions given to you as to their qualifica-
tions?-No; sone of those orders were given in writing, and
others verbally ; but I believe I received one in writing to suin-
mon them every morning, in order to have fresh Constables.

45. Produce the written instructions ?-I have not got them by
me, I shall produce them.

The witness tien withdrew.

Etienne Benêche dit Lavictoire, was then called; and having
appeared before the Committee, answered as follows:-

By Mr. Young.
46. Have you been advised by any one, and by whom, since

vour arrival at Quebec, on the subject of the testimony you
were to give ?-No.

.47. lias any part of the testimony already given before the
House, on the subject of the present enquiry, been made known
to you ?-No.

i8. Have vou consulted any one, and whom, since your ar-
rival at Quebec, on the subject of the enquiry ?-I have con-
sulted no one.

49. Have any observations been made to you on the nature of
the testimony you were to give, or on the events which took place
at the late Election for the Vest Ward of Montreal?-After
having stated to Mr. John Delisle some circunstances relating to
the Election, lie said, " You lad better withdraw, as you might
" injure the Montreal Election."

By Mr. Leslie.
50. What were the circunstances you communicated to Mr.

Delisle ?-It was with respect to having engaged people for Mr.
Bagg's Election.

51. State your name, profession, and place of residence?-
Nly name is Etienne Benêche dit Lavictoire.-I am a Carpenter
by trade, and I reside in Notre Daine Street, in the Town of
Montreal.

52. Were you requested, some days previous to the 25th
April last, to attend at the house of one Hamelin, a Tavern
keeper in the City of Montreal ?-Yes.

53. By whom were you so requested, and who were the per-
sons you met there ?-It was Mr- Ant. Lafrenière, the Constable,
who came for me at my bouse. I saw at Mr. Hamelin's, Mr. La-
framboise, Merchant; Mr. Rottot, Captain of the Vatch ; Mr.
Pierre Moreau the elder, Cooper; Joseph Timothé Gaudette,
Clerk in the Commissariat; Xavier D'Aubreville, junior, who
has neither profession nor trade; and others whose names I do
not recollect;-this was two or three days prior to the Election.

54. Among these persons were there several Partizans of Mr.
Stanley Bagg, one of the Candidates for the West 'Ward of
the City of Montreal; if so, state who they were?-The same
persons that I have just naned were all, I believe, Partizans of
Mr., Bagg.

55. Was it explained to you why you were sent for ?-Yes.'

56. Were you then desired to engage young men and others,
who were of great strength, to favour the -Election of the said
Stanley Bagg ?-Yes, I was requested to engage as many strong
young men as I knew, te take a part in Ir. Bagg's Election.

57. Were you at the saine time told, that those whom you so
engaged, would be paid handsomely ?-.Yes.

58. In consequence of this demand, did you go 'to the
Tavern of Philip Lavoie, ain'the St. Lawrence Suburbs, with a
party of young men, known for their strength, and their inclina-
tion for figbting ?-We went there the following evening,or'sôme
days after, with as many young men as we 'could get that we
knew.

59. How many were there of these persons, and were François
Beauchamp

40. Produisez la liste des Connétables Spéciaux qui ont été
assermentés pendant la dernière Election pour le Quartier Ouest
de la Cité de Montréal ?-La réponse précédente s'applique éga-
lement d cette question.

41. Produisez la liste des citoyens qui ont été sommés en qua-
lité de Connétable Spéciaux, mais qui n'ont pas assisté pour se
faire assermenter ?-Je n'ai pas une telle liste.

42. Quand pourrez-vous produire ces listes ?-Je pourrai les
produire demain, ou ce soir, si l'on veut que je les aille chercher.

43. Avez-vous reçu de la part des Magistrats, des instructions
relativement à la manière de sommer les Connétables spéciaux,
et quelles étaient ces instructions?-J'ai reçu ordre des Magis-
trats, de signifier aux personnes de venir se faire assermenter en
qualité de Connétables Spéciaux. Mes ordres étaient de les som-
mer indistinctement, et suivant ma discrétion.

44. Ne vous a-t-il pas été donné des instructions au sujet de
leurs qualifications ?-Non ; quelques-uns de ces ordres ont été
donnés par écrit et d'autres verbalement; nmais je pense avoir eu
un ordre par écrit, pour les sommer tous les matins, afin d'avoir
de nouveaux Connétables.

45. Produisez les instructions par écrit ?-Je ne les aipassur
moi. Je les produirai.

Le témoin s'est alors resté.

Etienne Benéche dit Lavictoire a été appelé, et ayant compa-
ru devant le Comité, il a répondu comme suit:

Par . Young.
46. Avez-vous été conseillé par quelqu'un, et par qui, depuis

votre arrivé à Québec, au sujet du témoignage que vous deviez
rendre ?-Non.

47. Vous a-t-on fait connaître aucune partie du témoignage dé-
jà donné devant la Chambre au sujet de la présente Enquête ?-
Non.

48. Avez-vous consulté quelqu'un et qui, depuis votre arrivé
à Québec au sujet de l'Enquête ?-Je n'ai consulté personne.

49. Vous a-t-on fait quelques observations sur la nature du te-
moignage que vous deviez rendre, ou sur les événemens qui ont
eu lieu d la dernière Election pour le Quartier Ouest de Mont-
réal ?-Après avoir dit d M. John Delisle quelques circonstances
de l'Election, il m'a dit, " vous ferez mieux de vous retirer, car
vous pourriez faire tort à l'Election de Montréal."

Par M. Leslie.
50. Quelles sont les circonstances que vous avez communiquées

à M. Delisle ?-'est à l'égard d'avoir engagé 4 du monde pour
l'Election de M. Bagg.

51. Quel est votre nom, otre profession et le lieu.de votre ré-
sidence ?-Mon nom est Etienne Benêche dit Lavictire. Je
suis Charpentier de métier, et jeëdemeure dans 'la Riue Notre
Daine Ville de Montréal

52. Vous a-t-on demande quelques joiirs avant le vingt-cinq
Avril, de vous trouver à la maison d'un nommé Hamelin, Auber-
giste, dans la Cité de Montréal ?-Oui.

53. Qui vous a fait cette demande, et quelles sont les personnes
que vous y avez rencontrées ?-C'est M%1. Ant. Lafrenière, le
Connétable, qui est venu me chercher chez moi. J'ai vu, chiez M.
Hamelin, M. Laframboise, Marchand, M. Rottot Capithàine du
Guêt, M. Pierre Moreau, père, Tonnelier, Joseph Timothée
Gaudette, Commis dans le Commissariat, Xavier D'Aubreville,
fils, sans profession ni métier, et d'autres personnes dontje ne me
rappelle pas les noms; cela était deux ou trois jours avantl'Elec-
tion.

54. Parmi ces personnes, se trouvait-il plusieurs partisans de
M. Stanley Bagg, l'un des candidats pour le quartier ouest de
la cité de Montréal; si celaest, nommez qui ils étaient ?-Les
mêmes personnes que je viens de nommer étaient toutes, je crois,
des partisans de M. Bagg.

55. Vous a-t-on expliqué pourquoi on vous faisait demander ?-
Oui.

56. Vous a-t-on demandé alors, d'engager des jeunes ,gens,
et autres, qui étaient bien forts, dans la vue de'favoriser l'élec-
tion du dit Stanley Bagg ?-Oui, on m'a demandé d'engager des
jeunes gens forts, autant quej'ennèùraîtrais pour prendre' parti
dans l'élection de M. .Bagg.

57. Vous à-t-on dit dans le même eims, que, l'on payerait un
bon prix à ceux quevous engageriez ainsi ?-;Oui,

58. A la suite de cette demande, avez-vous été'fK'l'uberge de
Philippe Lavoie, dans le faubourg St.'Laurent, avec un parti de
jeunes gens, connus par leur force, et par'l'inclination qu'ils a-
vaient de se; battre ?-.On st'ietèndu là l leideâin àu soir, ou
quelques jours après, edave autant de e nsq'on a pi trou-
ver et qu'on connaissait.,

'59. Combien y avait-il de ces personnes-là; et. François
Beauchamp

A. 1833.
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-Beauchamp and Ignace Bouclier of this party ?-François Beau-
champ and Ignace Boucher were of the party'; there were about
forty altogether.

60. Can you recollect tlie names of the others, if so, state
them?-The Joannets were there; three brothers of the name of
Latour; three brothers of the name of Beauchamp; four Benêche
dit Lavictoires, including myself; two D'Aubrevilles, brothers;
Louis Monferrand, William Flynn,' Bill'Collins, Alfred Collins,
Amable Hintz, Edouard Hogg, one named 'Gervais; I do not
remember the others. ,,i

61. Did:vou meet at Lavoie's, any of the Partizansiof 'Mr.
Stanley Bagg, and particularly Mr. Pierre 'Rottot, Captain of
the Watch, and 'Air. Joseph Timothé Gaudette,'one, of' thè
Clerks in the Commissariat Department at Montreal?--Yes, I
saw them'there; I think there were there at the 'same time, Mr.
Pierre -Moreau, Abner Bagg, brother to Mr. Stanley' Bagg.-
Therewere several other persons, whose' names I do not'recol-
lect.

62. Were you and the others with whom you went to Lavoie's,
hired to favor the Election of Mr. Stanley Bagg, by whoïn were
you so engaged, and what were the terms and conditions of the
engagement?-When I arrived at Mr. Lavoie's with the young
mcn, I found there Mr. Pierre Moreau, Mr. Abner Bagg,- and
Mr. Gaudette. I told them that I bad brought them some
young men, and that they must agree with them as well as they
could, for many of them had told me that they wished to be well
paaid, in as much as they bad been 'taken in at Mr. Berthelct's
Election, and had not been paid. They entered into 'an engage-
ment: with Mr. -Rottot, at the rate of ten shillings a day, payable'
every night.' Mr. Gaudette became security for the money, and
I for a part of the debt.

63. Among other objects, were.you not engaged to facilitate
the access to the Poll of Mr. Bagg's Voters, and impede and pre-
vent the approach of Mr. Tracey's ?-Yes, as much as we could.'

64..In consequence of this agreement, did not you and'the
other persons so engaged, repair onthe -first day of the Election,
to the Hustings in the I-Iay 'Market ?-Yes.

'65."VVas not Mi. Tracý, as well as'those ýwho spokein his
favour at'the -Hustings, almost:continually intéi-uptéd by those,'
or several'of those who weie"engaged to:favor :the. Election of
Mr.' Bagg ?-To the best of my 'recollection, I know they were
interrupted, 'but I cannot say whether it was by those who were
engaged or by the rest of the Crowd.

66. Were not the persons ,thus, engaged, instructed and re-
conimendéd to takepossession of the Pol 'whiclî was hèld iii the'
vestibule of thelAmerican Church, in St.-James'Street; iear the

aMrket ?-Yes, they were reconmihdé'd to take' possessioni
of the. Poil as nuch as possible; to favor Mr. Bagg's Eléctors.'

67. Who were thepersons who gave these instructioris, and
were they'not known as the Partizans of Mr.' Bagg ?-Yes, 1i as
well as the young men, received similar instructions from -Mr.
Laframtfoise, Mr. Moreau,; Mr.Gaudette,'Mr.' Rottot, and
Mr? Castonguay.

68; Ili consequence of these instructions, did not' sëveral of
those"who wer' so engaged, -tàike possession of the dòor of, the'
Poil' on'thefirst day ote Election, arid' prevent, as much sain'
their powër, 'thcVoters of Mr.Tracey' from'"getting tò tchePoli
to 'give their 'votes ?-Ys, I 'yself was a; long 'tin5e 'atI thé
door of the Pol, and I afterwards gave itup to oneof'inyfri eds
for:the'rest of"hé day; and t oth best' of my knowlëdgë I k'owy
that they. did ail they could to prevent Mr.Tracey's Voters fromi
coming' to the -Poll. '. " W 4

69: Did'rit those measu és benefir Bagg' and enable hijn
teo.obtain a'majority'on tie first'day' of Uic Election ?--Yee 'tö
the bestof niiÿknowlèdge, lie canie oùu with :a mnajority:" 7'

e~l :hiM'ý a

70: Wfercôtötsëveral 'Eléctors, the 'friends' of Mr.Tracey,
sträck, and otherwise ill-treated'on' that'day, by'thoèe who 'vere'
engaged and paid ,to favor the Electiuofn-fMr. Bag?Yèï.tt
my kn OW dge' sar J ifiét 'stikë one Fournier,á-d Tsaw
anotiier' individual;iise iiani'e do nt recollect, stAiké Mi.
Camnbå.ll{iïe'veié' sveraf battlés, but thie& *as sVniuck'
pullin a outhat'I'd' net rccollëct beteen'whom. '

12fthr djoüránxentgoffthelPol oïn flic dfisti'day*of ticë
Eléttiöù,id"tboli h ë-höfðbêÀh 'éngà cd @ëeééèiit'héur
or that1 day, Mhe'uzinauitefewhbm? Yessoïnet f theêi í-eceived'
one:irled. é. 'Rôttòtcalledtthénnïs, ñd% 1

pa :p a E ' t é ëni ftry

Mi t âôi1'in' venin'

Beauchamp et Ignace Boucher étaient-ils de ce parti?-François
Beauchamp et Ignace Boucher en étaient; et il:y- en avait envi-i
ron une quarantaine en tont.

60. Pouvez-vous rappeler à votre mémoire, les noms des au-
tres; si vous le pouvez, nommez-les ?-Il y avait les nommés
Joannet ; trois frères du nom de Latour; trois frères Beauchamp;
quatre Benêche dit Lavictoire, en me comptant ; deux frères
D'Aubreville ; Louis Monferrand ; William Flynn,-Bill Collins,.
Alfred Collins; Amable Hintz; Edouard -Hogg,; un nommé
Gervais ; je ne me rappelle pas des autres.

61. Avez-vous rencontré, chez Lavoie, aucuns des partisans de
M. Stanléy' Bagg, et particulièrement M. Pierre-Rottot, chef du
guêt, et M. Joseph Timothée Gaudette, un-desécrivains dans le
département du Commissariat à Montréal ?-Oui je les y ai vus,

je crois qu'il y avait là dans le même temps, -M. ;Pierre Moreau,,
Abner Bagg, le frère de M. Stanley Bagg.' -Il y avait plusieurs
autres personnes dont je ne puis me rappeler les noms. -

62. Avez-vous été engagé, ainsi'que les personnes avec. les-
quelles vous êtes allé chez Lavoie, pour favoriser l'élection de M.
Bagg; par qui avez-vous été ainsi engagés," et, quels étaient les
termes et les conditions de cet engagement?-Quand je me suis,
rendu chez Lavoie, avec les jeunes-gens, j'ai trouvé là M. Pierie
Moreau, M.-Abner Bagg, et M.Gaudette; je leur. dit, que. je
leur avait amené des jeunes gens, et qu'ils eussent à s'arranger
avec eux, comme il le pourraient ; car plusieurs d'eux m'avaient
dit qu'il voulaient- être bien payés, vu qu'ils avaient été attrappés
àl'élection 'de M. Berthelet, et qu'ils n'avaient pas étéhpayés.
Ils firent un engagement avec IM. Rottot, è la raison de dix, che-
lins par jour, payé tous les soirs. M.- Gaudette -s'est rendu'- cau-
tion de l'argent, et moi pour partie de la dette.

63. Entr'autres objets; n'étiez-vous pas engag' pour c faéiliter
l'accès du poll aux électeurs qui votaient.pour -MBagg, et pour
en obstruer et fermer l'approche aux électeurs qui étaient eii
faveur de M. Tracey ?-Oui, autant qu'il 'nous serait" pos-
sible.

*64. En conséquence de cet engagement, ne vois êtes-vous pas,
rendu lé premier jour, aux hustings, sur le marché,- à foin, ainsi
que les peisonnes qu'on avait ainsi.engagées ?-Oui

65. M. Tracey, ainsi que ceux qui parlaienten sa 'faveur, sùii
les hustings, n'étaient-ils pas presque continùellement interrompus
par Ceux;= ou plusieurs de ceux qui avaient été engagés pour favo-'
riser l'élection de M. Bagg?--Au meilleur de ma mémoire, je sais
qu'ils 'ont été interrompus; mais; jene.puis dire si c'est par ceui
qui étaient engagés, ou par le reste du'peuplé.

66. N'avait-il pas-été recommandé, et;donié ordre aux per-
sonnes qui avaient,-été ainsi engagés ,de prendre 'ýossesion du,
poli, qui se tenait 'dans le vestibule de Péglise Américaine, dans là?
rue St.Jacques, pirèsdu marchàaý'foin ?-Oi-;-on:leur a récorí-'
mandé'deprendrepossession du. poil, autant qu'il.leur était pos-,
siblè, pour favoriseris électeurs de M.Bagga -

67. Quelles étaient les 'personnes quit donnèrent ces'instinc-
tions, et n'étaient-elles pas connues pour êtrele's partisans de
Bagg ?-Oui; j'ai reçu de semblables instructions,; ainsi qùibile
jeunes gens,de M.Laframboise, de M.Moreau de M Gaudette,
de M. Rottotiet'de-M. Castonguay. ;

68. Er conséquence de césrinstructions, plusiérs de ceux4u'oii
avaitý ainsi engagés,'n'ont-il.pas pris possession-de la porte-du,
poll,- le premier jour deel'éléction;.et ný'nt-ils pass exipêêhé:autant
qu'il était en leur pouvoirles électeurs qui étaient eà faveuiFde-M.i
Tracèy d'approeher :du 51 polls pory donner leurs voix .?!:Oui; moil
même j'ai été long:tems à la porte duwoll,ået ensuite .jel'ai:èédé&
à un de mes amis pour le reste'de lajournée "t'au meillëi dë åia
connaissaùce'je.sais qú 'ils ohtfaiat l p e edxpêm
cher les voteurs de M. Tr&cy d'arriverau polL ..

69.Cesmesures, n'ont-elles pas tourWiéà l'avniagc deM-Bag
et ne 1'ont élleipas mis én étiat d'obtenir ,und'majorité le pre'mier
jour de 1'életion'? 011i; au meilleur de:m& connaisice,'iha
sorti aveeun emájorité ý :%d v'>A

0. Plusieurs élëcturs, desèaniis:deM.' Tracey' n'ont-ils easv
été frappés-et äautrementmialtraités ceejour Iàjþàr ceuxniiétaiet
engagés et payés pour favorierýlélection"deiMú Bagg?L-Ouig,à

aéonnuaissdnce;~ j'aî" u lé io'mé Jôann'tfrapprun'àiné
Fournier;cét j' ai vu unutre individu; dont je ie-nie rapp'elepas,
le n-oim; frapper M.-Capélll'Il ateu prusieürs batailles; mai
ily avait tant de' tiraillemes que-jeenme jrppelle pašentre

71 près l'ajonrnemntda poll leJpiemier.jàur' de lélectio',
ëc qui aisrt"étéen géstont.ilsreç u &ir paie pourîee joan.

là,'oui, et qi ,O i,Il'ernalqui, 1à' mconnaissaneeý'onu
re!çu déû'argeéhti MIJRottöt åpeatissmltj iiNl
estiùrivéoclië M. Lavòie'ê soir,"agi-às' a iih'då polrde; .à'lirà

îCt ., kt,ï,.
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the close of the Poli for that day. This Lavoie is a Tavera
keeper, and resides ut the entrance of the St. Lawrence Sibuirbs.
Ir. Rottut took ithe miioney frui his pocket, ai gave it to

mie to pay the peuple.
72. Which were the Taverns frequiîenitetd by those wlio were

engaged r tot favor the Election uf Ir. Bagg, and wlere di ink
was furnished them ?--Mr. Lavoie's Tavern wa one of then I
do înot know of any other:, but Mr. Itottot and MNr. Moreau
treated the vounîg men by pavinig for the liquor they drank ut
the comunter.

73. Were several of those thus engaged, who endeavoured
the second day of the Election to take possessioi of the Poil,
driven back by the Electrs, and oblig'ed to flv ?-Yes, on the
morning of the s'econd day of the Election, before leaving Bou-
let's, the Tavern keeper, I was o ccupied in sending themn vitlh
Mr. Stanilev Bagg, w o vas to take thei to the Poll ; and he-
fore arrivinîg tlhere, sonme of the young mnen wvere driven back, a
quarrel ensued, and they did not returnu.

74. On the 26th or 271th Aprillast, were those who wcre hired
to favour the Election of Mr. 3agg paid, and by whom, and how
nuch money did you receive altogether, for your assistance at the

said Election, and by whon were you paid ?-On the second day
of the I lection, the young mien were again paid at Lavoie's, by
Mr. Rottot and myself. I nyselftdisbursed about eight pounds
out of my own pocket, and ir. Rottot as much ; and Ir. Rot-
tot, from what he told me, went to Ir. Abner Bagg to get some
money, and lie returned with about tesn pounds, which were dis-
tributed among the young men. As to minself, when I presented
my account, I received fron the Clerk of lr. Stanley Bagg, in
his Olice, ten dollars of wlat I had spent. The Clerk told nie
that Ar. Stanley Bagg said, tlîat lhe had alrendy paiud about sixty
pounds to Ir. Rottot, and that he would not pay the balance
of my account, unless I produced a detailed account from Mr.
Rottot: Nir. Rottot afterwards gave me a detailed account,
and when I presented it to M]r. Bagg's Clerk, and to Mr.
Abner Bagg, they told me thev wouldi not pay me.-Upon
which, I told theni that I would expose theni in the 'ublie Pa--
pers. My account was presented after the close of the Election.

75. Did you attend severai Meetings of the Partizans of
Mr. Bagg, and did you see any of the Magistrates there; wlhere
were their Meetings held; who were the Magistrates you saw
there ; and did they appear to be warin friends of M r. Bagg ?-
I attended alnost ail, the Meetings of the Partizans of Mr.
Bagg: I scarcely missed one. On the three first days of the
Election, they were.lheld at Mr. Lavoie's, and before the Elce-
tion, at Messrs. Lavoie, Boulé, and Letourneaux, in the Re-
collet's !uburbs; and after the three first days, a Air. Lukin's,
Confeetioner. I saw Magistrates there, before and during the
Election; namely,-Mr. John Fisher, several times ut Lukin's,
and before tlhat at Lavoie's. I did not particularly remark
the Magistrates more than the others. I think I also saw Mr.
M'Nider: I do iot remember having seen any others before the
Election. I saw Mr. Cuvillier ut Ir. Lavoie's; it ivas then a
Public Meeting.

.76. Were you desired by any of the Partizans of Mr. Bagg
to procure votes for him, and by whom ?-Several gentlemen,,
Partizans of Mr. Bagg, requested me to procure him-votes; I
cannot name thein ail, because the Committecs were numerous.
At the -Hustings we were appointed to different quarters, to
that effect. li a great measure it was.Mr. Abner Bagg, Mr.
Moreau, Mr..Leclerc,, Mr. Snith, and Mr. Roi, Captain of
St. Laurent. who spoke to me.

77. Had vou.occasion during the course of the Flection, to
speak to- any of the Magistrates, and. didthey appear very de-
sirons that ir. Bagg should succeed, iii preference to ir. Tra-
cey?-Yes; during the Election I went to Ir. Cuvillier's seve-
ral times to be bailed, and at Mr. IIolmes, Cashier of the
Bank. Those gentlemen, as well as Mr. Fisher, appeared to
me to be well inclined for Mr. Bagg's Election. I did not go
to thiese gentlemen, purposely to talk of Elections; it was after
giving Bail, that I lad occasion to speak of Election, and they
appeared to incline in favor of Mr. Bagg.- , . 1 1

78. ,Have aiy, of.the Justices of the Peace required you to
bring Voters ?-One day, towards the close of the Election, I
went to Mr. Cuvillier's, and told him that there was a Voter at
La Chine, and that thei-e.were no means of sending for him, ex-
cept with a vehicle; Mr. Cuvillier said, take a vehicle; if no
body pays you for it, I will. went,to Mr. Cushings, and
took a. vehicle, in Mr. Cuvillier's name. I went to La Chine,
but the Voter. could not come,' and said he would come next
day with Mr. Dickenson's Stage., I:sent the vehicleback to
Mr. Cushing's.-I. did .not pay any thiniMfor it, nobodi asked
me to pay for it, nor do I know who paid; and I never de.
manded payment for it from Mr. Cuvillier.

The Vitness then withdrew.

Ce Lavoie est aubergiste, et deuieure à l'entrée du faubourg S.
Laurent. M. Rottot tirait l'argent de sa poche et me le donnait
pour payer les gens.

72. Quelles étaient les auberges que fréquentaient ceux qu'on
avait engagés pour favoriser l'élection (le M. Bagg, et où on leur
fournissait de la boisson ?-Lauberge de M. Lavoie en était
une ;je n'en ai pas connu d'autre; mais M. Rottot et M. Mo-
reau traitaient les jeunes gens en payant pour eux au comptoir où
ils buvaient.

73. Plusieurs de ceux qu'un avait ainsi engagés, et qu'avaient
essayé de prendre possession du poil le second jour, ont-ils été
repoussés par les électeurs et obligés de s'enfuir ?-Oui; le matin
du deuxième jour de l'élection, avant de partir de chez Boulet,
l'aubergiste, j'étais occupé à les faire partir avec M. Stanley
Bagg pour les emmener au poli; et avant d'être rendus au poil,
quelques-uns des jeunes gens furent repoussés, la chicane s'est
élevée, et ils n'y sont pas revenus.

74. Le vingt-six et le ving-sept avril dernier, ceux qui avaient
été engagés pour favoriser l'élection de M. fBagg, ont-ils été
payés; par qui l'ont-ils été; et combien d'argent avez-vous reçu
en tout, pour votre asssistance à la dite élection ; et par qui
avez-vous été payé ?-Le deuxième jour de l'électioi, les.jeunes
gens ont encore été payés chez Lavoie par M. Rottot et moi;'moi-
même j'ai déhoursé de ma poche environ huit louis; M. Rottot,
autant; et M. Rottot, à ce qu'il m'a dit, avait été demander de
l'argent àd M. Abner Bagg, et il revint avec une dixaine de louis
qui furent distribués aux jeunes gens. Quant à moi, quand j'ai
présenté mon compte, j'ai reçu dua commis de M. Stanley Bagg,
dans son office, dix piastres de ce que j'avais dépensé. Le commis
me dit, que M. Stmnley lmngg disait qu'il avait déjà payé une
soixantaine de louis à M. Rottot, et qu'il ne voulait pas payer le
restant le mon compte, sans que je lui produisisse un compte dé-
taillé de M. Rottot: et M. Rottot m'à ensuite donné un comte en
détail; et lorsque je l'ai présenté au commis de M. Bagg et à M.
Abnmer Bagg, ils m'ont dit qu'ils ne voulaient pas nie payer;
sur. quoi, je leur lis que je les mettrais sur les papiers publics.
La présentation de mon compte à eu lieu après l'élection finie.

75. Avez-vous assisté à plusieurs assemblées des partisans de
M. Bagg, et y avez-vous vu quelques magistrats ; où ces as-
semblées se réunissaient-elles; quels étaient les magistrats que
vous y avez vus, et paraissaient-ils de chauds partisans de M.
Bagg ?-J'ai assisté à presque toutes les assemblées des partisans
de M. Bagg; je n'en ai presque pas manqué une.. Les' trois
premiers jours de l'élection, elles se sont tenues chez M. Lavoie,
et avant l'élection chez MM. Lavoie, Boulé et Létourneaux, dans
le faubourg des Récollets; et après les trois premiers jours chez
Lukin, restaurateur. J'y ai vu des magistrats avant et pendant
l'élection; savoir : M. John Fishier, plusieurs fois chez« Lukin, et
avant chez Lavoie. Je n'ai pas remarqué plus particulièrement
les magistrats que les autres. Je crois y avoir vu aussi, M. MeNi-
der. Je ne me rappelle pas d'en avoir vus d'autres avant l'élec-
tion. J'y.ai vu M. Cuvillier, chez M. Lavoie: c'était alois une
assemblée publique.

76. Avez-vous été requis par aucuns des partisans de M. Bagg,
de lui procurer les voix; et qui sont ceux qui vous l'ont deman-
dé ?-Plusieurs messieurs, partisans de M. Bagg, m'ont d'eman-
dá à lui procurer des voix., Jene puis tous les nommer, carles
comités étaient nombreux. Dans les assemblées, on étit nom-
mé pour différens quartiers a cet effet. En grande partie, c'était
M. Abner Bag, A. Moreau, M. Leclere, M. Smith, ét M. Roi,
capitaine de Saint Laurent, qui m'en ont parlé.

77. Avez-vous eu ,ccasion, pendant le cour de l'élection, de
parler à aucuns des magistrats; et vous' ont-ils parusdésirer
beaucoup de voir M. Bagg réussir préférablement à M. Tracey.?-
Oui,.durantl'élection, j'ai été chez AM..Cuvillier, plusieurs fois,
me faire cautionner, et chez M. Holmes, caissieide la banque.
Ces messieurs, ainsi que M. Fisher, m'ont paru' bien portés, pour
l'élection le M. Bagg. Je n'ai pas été exprès chez 'ces déux mes-
sieurs, pour parler d'élection ; c'est après le cautionnement donné,
que j'ai eu occasion le parler d'élection; et ils m'ont paru portés
en faveur, de M. Bagg.

78. Avez-vous.été réquis, par aucuns des'juges depai, d'a-
mener des voteurs?-Un jour, vers la finde, 'él etion ' je fu
chez AI. Cuvillier; je lui dis qu'il, y uavait un oteuf"'.achie,
et qu'il n'y avait pas.d'autre moyen de,.l'envoyer he*lir qu'en
voiture. AI. Cuvillier me-dit: prenez une voiture, sipérsonné.
ne vous lapaye ,je vous:la payerai. Je.fus chez M. Cushino, je,
pris une voiture au nom de M.,Cuvillier.. Je mererdis'à Lach e,
mais le voteur ne pus pas venir,,et dit qu il vieridraitleléndemain
avecle .stage de A. Dickinson. -_Je remis lgiture chez M,
Cushing;,je nai rien paye pour; personne. nem'en a.demandé
le payement; et je ne sais qui a payé, et je n'en ai jamais da
mandé le payement à M. Cuvillier.

Le témoin s'est alors retiré,

83L3.
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THURSDAY, 2oth DECEMBER, 1832.

SIXT-H1SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. Be amin Delisie appeared again and produced:

A.-A list of the Special Constables sworn in from
Satud ay,'the 'twenty-eightli ÄApril, to Monday, the
twentý.rfirt May 1832.

B. C. D E.-And four Documents, purporting'to be
Resolutions and Orders from the Magistrates, ad dressed
to the Witness, in his capacity of High Constable, by
the Clerk of the Peace, with the returns made by the

Vitness, in consequence of the said Resolutions and

rAfter whicb, he Witness gave the following ex-
planation:- :

The reasonwhy I did not bring all the papers that
might be necessary, is, that by the letterwhich I re-
ceived froïn this Honorable House, I was not asked for

ny japers whatever; otherwise I'slould have been
happy to conply witly the desirès of this House ; I can
produce that letter if required; but with respect ïo the
papers which I may have in 'Montreal, I sha1l write for
thein and produice-them.-Among those papers willbe
foun'th list of Special Constables wvho were summon-
ed, but- whloid oiit cme. ' I woild not even have
bi'ou"ht "vith 'îe thé list"of Special Constables whicli I
have just now produced, were it not that Mr. acques
Viger often told me at the Police Office to prepare them.

-Bv' Mr. LWsie» -

. Have'you'during ghe' PolI Lhad any vr itten h'cn-
munications with the Returning Officer,' and wi you
produce théin? I receie a' letterfro t Return
ing Offi or which Ió owpodue acertified copy. -

'(Fóllows the Létter.)

Would you 'station immédiatlyr ai Constables
with lon Constable's staves,"ithin' the enclosure near
the Hustings; and toallow no one to come near, except
those who wisho ote or" whoacôéna Ldies

og care as niuch as'ssioose suc itizens
as are nîeitliernë'on ée eide or' otherof the Candi.
date's.

(Signed) H. St. GEORGE DUPRÉ,
'. . Returning OffBcer.

15thl May.3>

A d~ yorself al'sö. ~ : ~ V.

Benijanun 'DisTe, E squ1re, '. '

High ?Consta.ble.r

-The rWitness then~ withdrew.
- r Mr.

JEUDIL 20" DECEMBRE, 1832.

SIXIEMIESEANCE'.

M. RAYIOND au Fauteuil.

M. Benjamin Delisle, est comparu de nouveau et': a
produit -

A. Une Liste des Connâétabls Séciaux asermités
depuis Samedi le vingt-huit Avrmil, à ni à Lundi le
in t.tun Mai, 1832;,,

B.D. E.--Et quatre Documens qurcomportent
être des Résolutions, et des Ordres des Magistrats,
adressés au Témoin, en.'sa qualité de Grand Connétable
par le Greffier de la Paix; aveJ les Retours que le
témoin a faits en conséquence des dites Résolutions et
Ordres.

Alors le témon a donné 'explication qui suit -

La raison pour laquelle e n'ai pas apporté tous les
papiers quipouvaient être nécessaires, vient'dece que,
dans laLettre que j ait ,reçue, de cette Honorable
Chambré, on ne me demandait acubs papiers quélcon-
ques'; autrementj'aurais été heureux e merendre aux
désirs de cette'Chambre; 'jpuis produire ceeletre
s on l'exige, mais à l'égard es papiers -que je puis avoir

Montréal, je vais écrire qution me les envoie, etje les
produirai. Parmi ces papiers, setrouvéra la Liste <des
Connétables Spéciaux qui' furent"somms, mais qu ne
se présenterent pas. r Je n'aurais pas. meme apporté la
Liste des Connétable Spéciau que je viens de prodire
si MJaciques Viger ne meût pas dit fréquemment au
Grieffe d la Police, deIaréparer

Par M. Leslie.

1. Avez-vous eu pendat a tenue du Poli aucunes
communications par,écrit vec Officieapporteur, et
vouléz-vous les produire areçu, une ettrede
l'Officier Rapporteur, "dont je produis mamnan une
copie certifiée.-,.

r r (Suitla Lëttre) nrrZ

Monsieur

Voudriez-vous la'cer immétement six Con
tables avec ds granids b'tonsde Cnn léuesdau ans
de l'enceinte près d Po i t pour e
que -êeux 'qui veuéntlr votér, douuis,, d
Dames, ayant-soin, d'choisiles toyns qùiine" ,soit
pas d t'u n ctéÔu' de i r ê desrl Candda
po'ssible.' '"' '" r

(Signé) H. ST. GEO. DUPRE'

'15 Mai.» :Ret. Offcier.
1aMa

Et vous aussi, ,.,

,HiglyCônstäble. ~ ~ 'r

Le témomài s'est alors retir r .'
t'.i

K
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Mr. E. Benéche dit Lavicloire, appeared again, and
was interrogated as follows:

By Mr. Leslie.

2. Are you an Elector for the West Ward of Mont-
real, and for whom did you vote at the last Election?-
Yes, I am an Elector, and 1 then voted for Mr. Bagg,

S. At the meeting at Boulet's, did any Magistrate
speak in favour of Mr. Bagg, if so, nane hlim ?-Not to
my knowledge.

4. Was Mr. Horatio Gates at that meeting, and did
he appear to be a warn supporter of Mr. Bagg, and
speak in his favor ?-I cannot say. I did not go suffi-
ciently forward to see ail that took place, because the
press of the crowd was too great.

5. Was a person named Peter Spink beaten at the
Hustings, and by whom ?-T do not remember those
who were beaten, other than those that I mentioned
Iast night.

By Mr. Lafontaine.

6. Since you are in Quebec, have you been told that
you would repent the evidence that you. were to give
this Conimittee; or other things likely to frighten you,
or deter you from giving your évidence, and if that be
the case, state what it was, and' vho the persons are
thlat have so acted tovards you ?--The first day of my
arrival here was Saturday.--On Monday I came to the
House; I had occasion td meet there Mr. John De.
liste and Mr.. Benjamini Deliste, bis brother. They
asked me if. I had cone dowu as a Witness-I answer-
ed no-Mr. John Delisle said, "they ouglt to calli
you, because you know more about the Election than
any one else."-Upon'vhich I told him, ihat if I were
called, Imight injure Mr. Bagg's Election, on account
of the young men whom I had iengaged. Upon that
hé sàid that it -was better for me to say nothing. I
afterwards spoke to Mr. Benjamin Deliste, his brother,
who arrived a momént after.-He" put the same ques-
tions to me, if I had came down -as a Witness, and I
made him the same answer;' hetold me that I must say
nothing about the Election, that that would greatly in.
jure me in Montreal. I told him that I did fnot care
about the injury itwould do me, because it was my in-
tention to.put Mr. Bagg in the public papers. I added
at'the same time, that the latter thad not acted like a
Gentleman towards me ; upon which Mr. Delisle re-
plied, that may perhaps not injure Mr. Bagg, but it
will the party that supported him.

7. Is it not to your knowledge that on the first day
f the Poll, there was 'theré'a number 'ôt Constables

dailyeèmployed at the PoliceOffce, who eitr beat
or strùck several persons, .partizansof Mr. T-acèy;
and if that be the case, name ther ?-Tes, I remember
having seen Louis' Malo, a C6nstabtél strike an indtivi-
lua, who appeared to me to le one 'of Nir' Tracey's

partizans. Ir. Lafrenière was there; other Consta.
bteswere there also ; but L did not see tlieni strike
any oit9 y knoivledge, 'for I could» rlot be every
wh~e 'Tis Malo, is the Constable at the Police
Office.

8. On the first day, when you were at the head of
the Poli, were you and the other young miien that"youi
had engaged, very near the Returning, Officer ; and
was it in his power to see if those persons socngaged
to fàvor Mr. Bagg's Election, obstrueted; or sotght to
prevent Mr. Tracey's voters from coming tb the Hust-
iqgs ?-On the first lay of theP6lI," Twas very close
tôthe door of the Hustings, where I remained .some

timne,

M. E. BénéehZe dit Lavictoire est de nouveau comparu,

M. E. Bénêche dit Lavictoire est de nouveau comparu,
et a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.'

2. Etes-vous électeur pour le Quartier Ouest de
Montréal ; et pour qui avez-vous voté lors de la der.
nière élection ?-Oui, je suis électeur, et j'ai alors voté
pour M. 3Bagg.

3. Aucun Magistrats a-t-il parlé en faveur de M.
Bagg, à l'assemblée qui s'est tenue chez Boulet, s'il l'a
fait, nommez-le ?-Pas à ma connaissance.

4. N. loratio Gates était-il à cette assemblée, et
vous a-t-il paru être un chaud partisan de M. Bagg, et
a-t-il parlé en sa faveur ?-Je ne puis pas dire, je ne me
suis pas assez avancé pour voir tout ce qui s'y est passé,
car la Ioule de monde était trop.grande.

5. Une personne nommée Peter Spink 'at-ellepas
été battue aux Iusfings, et par qui ?-Je ne 'puis pas
me remettre ce ceux qui ont été battus, autres que ceux
que j'ai mentionnés hier au soir.

Par M. Lafontaine.

6. Depuis que vous êtes à Québèc, vous a-t-il été dit
que vous auriez à vous repentir du témoignage que vous
deviez donner devant ce Comité, ou autres.choses
propres à vous effrayer, ou à vous détourner de donner
votre témoignagé; et si c'est le> cas, 'dites ce que c'est,
et quelles sont les personnes qui en ont ainsi agi à votre
égard ?+Le premier 'jour que je suis arrivé, ici, est
Samedi. Lundi, je suis venu à la Chambre. J'ai eu
occasion d'y 'rencontrer M. John Delisle et M. Benja-
min Delisle, sor firère.''Ils m'ont demandés si j'était
descendu comme témoin.' Je leur ai répondu que non.
M. John Delisle me dit' : Ils de'raient vous faire paraî-
tre, car vous en 'connaissez plus long qu.aucun dans
cette Election. Surquoi je lui disalors. que sije parais-
sais, je pourrais faire tort à l'Election deè1.Bag, à
l'égard desjeunes gens que j'avais engagés; pour lors,
il me dit de ne rien dire; que F'était mieux Ensuite,
je parlai à M. Benjamin Delisle, son frère, qui arriva
un instant après. Il m'afait les mênes questions : si
j'étais descendu comme témoin ; et' je lui ai répondu la
même chose. Il me dit, qu'il ne fallait-pas que je -vinsse
à rien dir, à l'égard de TElection ;' que, cela, me ferait
grandement tort à Montréal 1 je, lui disîne'je ne m'il'r
quiétais pas'du tort que cela me ferait, arceque j'étais
dans l'int'etion de mettre M.' Ba|g dans les Papiers
Publics ; j'ai ajouté, -en même tems, que ce dernier
n'avait pas agi en gentilhomme, envers moi. Sur quoi
M. Delisle m'a réponduï Cela'nïe'pótirra peut-être pas
faire tort à M. Bagg, mais cela en fera au parti qui le
supportait.

7. Lespremier jour du. Poll, n'est-il pas à votre con-
naissance, qu'il y 'avaitlà dès Cnriétables joulnëllement
employés au uretidePoelice, qui ont battu ou frappé
at Poll,lsieurs emsonnes, partisans de M. Taey;
et si c'est 'le da nommez-les ?-Oui,' j ai connaissance
d'avoir 'vi Louis Malo, une Connétable, frapperiunini-r
vidu qui 'me paraissait, être u,û,des partisans "de M
Tracey. Il y avait li M. Lafrenière, il y avaita lissi
d'autres Connétables,. mais je ne les ai pas vufrapper
aucune.pérsonne a ma connaissance,car je ne pouvais
pas être partout. Ce Malo est te Connétable au Bureaci
de Police.

8. Lorsque le premier jour, vous aveztenu la tête du
Poil, vous et les autres jeunes gens en g tieï-eus
bien près de l'Officier Rapporteur, et était-il-à même de
voir que ces personnes ainsie"eto'ù' f î*r:ì-
l'Election de M. Bagg gênaient et c !hier t a em-
pêcher d'approcher du Poil, les vteurs de M. Tracey?
-Le premier¶o'uéi 1Pô'l 'j i rproche de la
porte du Poli, où j'ai resté pendant quelque tems,

et
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time, and the young men and others, partizans of Mr. et les jeunes gens et autres, partisans de M.:Bagg,-
Bagg, were almost as close as I was. -The Returning étaient presque aussi proche que moi, L'Officier
Officer desired us repeatedly to withdraw, or remain Rapporteur nous a dit, plusieurs fois, de nous r-etirer,
quiet. After some time I went from there, and :gave ou de nous tenir tranquilles. Après quelque :tems
my place up to another, as I have a]ready stated. The je me suis retiré de là, et j'ai cédé ma, place à un autree
IReturningOfficcr could certainly see that we obstruct- comme je l'ai déjà dit. L'Officier Rapporteur était cer-,
ed the entrance to the Hustings; ie desired us repeat. tainement à'même de voir que l'on gênait l'entrée du;
edly to withdraw, but we did not listen to him,:and we Poil·; il nous a répétés plusieurs fois de nous retirer
almost became masters-of the Poil. mais nous ne l'écoutions pas, et nous nous sommes

presque rendus maitres du Poll.
9. Refer to your answer to the 72nd question, when 9. Ayez recours à votre réponse à la72 questión,

you were examined yesterday, and state if those young lors de votre examen d'hier et dites si ces jeunes gens
men left Boulet's, the tavern-keeper, to take possession partaient de la .maison de Boulet, l'aubergiste, pour,
of the Poil, and whether:Mr. Stanley-Bagg. who was s'emparer du Poli, et si M. Stanley: Bagg, qui était oc-
engaged with vou in starting them, had given them. cupé avec vous à les faire partir, leur avait donné des
instructions and orders to that .eflect ?-The evening instructions et des ordres à cet effet ?-La veille de la.
before the second.day of the Election, after.the meet- deuxième jourrée de l'Election, après l'assemblée finie
ing at Lavoie's was over, we took measures toj go ýthe chez Lavoie, nous prîmes des mesures pour nous rendre
next morning at Boulet's. After concluding those le lendemain matin chez Boulet. Après avoir conclu
measures, we in consequence went all together the ces inesures, nous nous rendîmes en conséquencetous-
nextrmorning to Mr. Boulet's to favor Mr. Bagg as ensemble, le lendemain matin chez Boulet, pour tâcher.
much as possible,1as.we had doue the first:day; but on de favoriser M. Bagg, autant qu'il serait possible, com-
arriving at Boulet's, we found that Mr. Tracey's ':party me nous l'avions fait la première journée; mais lrendus
was too strong. . We then resolvedupon taking posses. chez Boulet, nous vîmes que le parti de M. Tracey
sion of one side ofthelHustings only ; after .we had était trop fort. On prit, donc la résolution de ne s'em-
been treated,',we started in the manner: 1 stated yes- parer que d'un côté du Poil. Après avoir été traités,'
terday, and we were driven back before we, had been nous sommes partis,' en ,la' manière que j'ai dit hier, -et.
able to reach the Hustings. I am not aware ,of Mr. nous fûmes repoussés avant d'avoir pu.nous:rendr.e au.
Stanley Bagg's having given any instructions, as asked. Poil. Je:n'ai.; pas a connaissance que M.' Stanley. Bagg
by this question. ait donné aucunes instructions, tel qu'il m'est demandé'

par cette question.
10. On the first day, when. sèveral partizans'of Mr. ]0..Lorsque le premier jour, plusieurs des partisans

Tracey vere beaten and struck.at the.Hustings, as well' de M. .Tracey furent frappés et battus ati Poll, tant
byMalo, as; by the, other young men, .was the -Re- par Malo que:par ces'autresjeunes gens engagés, l'Of-
turning Officer near enough.to be. able to see those. who ficier Rapporteurétait-ilassez près.pour être à nmme.
fought, andthe blows that were given, and-particulariy- de voir ceux quise battaient, et les coups qui se don-
when.Fournier and"Campbel,of.whom you.spoke yes-' naient'; et principalement .lorsqueFournieret Camp-;
terday, wvere beaten ?-I cannot say that -the Returning bell:dont vous, avez parlé hier, . ont été-battus ?--Je ne
Officer might have seen ,Mr. Campbell when ýhewas pourrais pas dire:que M. l'Officier.Rapporteuraurait
struck; butas toMr. Fournier, the Returning :Officer pu voir, frapper 2M. Campbell:; mais tant.qu'à M. Fou-,
might have seen him,' for Mr. Fournier vas opposite nier,-l'Officier !,Rapporteur aurait pu jIe voir, car-M.ý
the door of the Hustings. Fournier setrouvaitvis-visis la porte du Poll.

11. Have you any knowledge of any of Mr. Tracey's 11;. Avez-vous connaissance que quelques partisans
partizans, who attended .themeetings atILavoie's, the deiM. 'Trcey, qui ont,été aux. Assemblées.chez ýle
tavern-keeper, having. been there cruelly beaten ?- nommé Lavoie, Aubergiste. y ont.été cruellement bat-
Yes; at one, meeting at Lavoie's, a stranger came into tus ?-Oui, à une assemblée chez Lavoie, un étranger
the room, crying " Huzza for Mr. Tracey,"'andlhe est:veni dans la chambre crier, Hourra'polr M Tra.-
was beaten They,,took him, sent him down stairs ceyet il fut'battu. Ils le'prirent:etledescendirqnt
out'of.the room,; and put him out;of.doors. hors dela£hambre&et'lemirent àla porte.. ..

12. Which ofthe principalpartizans of Mr,,Bagg 1. Quels étaient le principaux partisans deM.-
were:in the room atthe time?-I canuotýwell say; Bagg qui étaient dans la Chambre dans ce riioment lA 4
but I sawMr. Horatio Gateq,.r.Abner ."Bagg, Mr. -Je ne puis pas bien dire; mais j'y i ,vuM. Horatio
Laframboise, Mr.Castonguay;the eider,Mr.Léclerc; Gates, M. Abner Bagg, M. Lafraniboise, M. Caston
Mr.Hart, ,Advocate, Mr. SalmonMr. RottotMr guaÎy, pèreM.'Leclerc, M. Hart,hAvocatM.Sai.
Gaudet, Mr. Moreau, Mr. Stanley,A dvocate, Mr. -Ar-. mon, M. Rottot, M. 'Gaudet,- M. Moreau, ;M.' Sanley,,

our, junior, and~ a great many. .other Advocatesiand Avocat, M. A rmour,, fils, et un grand nombre d'autres
other persons. avocats et d'autres personnes.

13. in the Committees appointed at the Meetings 13. Dans les Comités qui, _dans les Assemblées te-
held in favor of Mr. Bagg,: to advise as to the means nues en faveur de M. Bagg,-étaientiommés pour aviser
-f supporting his Election, vere there any Magistrates, aux moyens de soutenir son Election, y avait-il des
and. if so, name trem ?-Not to my knowledge.. . ; Magistrats yet si c'est le cas, nommez-les ?-Pà nia

connaissance.

14. Did that Mr. Rottot, who .provided moneyto 14. Ce M. Rottotqui fournissait Vlargent pour- le
pay the young men who wére engaged for Mr. Bagg's paiement des jeunes gens engagés pour l'Electioa de
Election, teil you from whmlie received that money, M.Bagg, vous a-t-ildit de'quiil recevait cet argent,
or who was to refund it to him if he advanced itl out ou qui devait le lui rembourser, s'il 1'avancait lui-même
of.his ownspocket7---Hentold me :thatthemoney he de sapoche -I-m'a' dit-que cet argent qu'ikdébour-
disbursed.wouldebe returned.to: him ;- that:hehad note sait, lui-4eraitremis qu'il:n'étaitipaidns les moyens
the means of: disbursing his own money,and.tatithe.: de débourse r son argent, et que agentlui serait<re-.
moneyawtuldbereturnedtoJim: by Mr.3 Bàgg,'at mis pariM. Ba~ggà l'ofieduquelfril devait aller pour
~whose office he was togo toiget nioney.to fiish paying chercher l'argent pour rachever de .paer lesý jeun'es .
the...youngsmen. ¡J -Ie ,tod.nedthatl wheneI.- asked-to gensüdl mi'a. dit ce[a; lorsque je.lùai a:demandé .àpayer
payjhe.youn penjho anted stheirmony. p ,g les jèunes.gens-quiaésiraient:avoirleur:aigent. u ;

. id theaçcoutgiven ;to you byMr. ottoto:, î15.-ILe côniptei que-M.-Rottt.vous a-dlné
bspresented to Mr. Stanley Bagg, or his Clerk, êtrefoirrnis à M.' Stanley Bagg, 'ou à son commis, se

amount montait-il
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amount to a large sum ?-I believe the account amount.montait-il
ed to about fifty pounds. se montait à environ Cinquante Louis.

16. To your personal knowledge, were any of the
Macristrates of the town of Montreal, aware that you-des Maistrats de la Ville de Montréal'savaient-ils que
were engaged to prevent Mr. Tracey's voters fro:n vous étiez engagé pour empêcher les 'voteurs' de M.
coming near the Pol], and to favor those of Mr. Bagg Tracey
did they see any money given for that purpose-nameM. Bagg ; ont-ils vu donner de l'argent poucet ob-
thoseNlagistrates who had such knowledge ?-No, they jet; nommez ceux des Magistrats qui ont eu cette con-
did not give me that to understand. naissance ?-Non, ils ne m'ont pas fait connaître

cela.
17. Before or during the Election, lad you occasion 17. Avant l'Election, ou pendant l'Election, avez-

to see this Mr. Laframboise and the other persons who vous eu occasion de voir ce M Laframboise et les au-
engaged you and the other young men, speaking to tres personnes qui vous ont engagé, vous et les'autres
those Magistrates who were favorable to Mr. Bagg's jeunes gens, parler à ceux des Magistrats qui étaient
Election, or concerting with them in any manner what- favorables à l'Election de M. Bagg, ou se concerter
ever on the subject of the said Election, and if so, state avec eux en aucune manière quelconque au sujet de la
who'those Magistrates are; and is not this Mr. La. dite Eection; et si c'est le' cas,dites quels sont ces
framboise allied or of kin to some of the Magistrates, Magistrats;et ce M. baframboise n'est il'pas parent
and to which of them ?-During the Election I often ou-alliésels
saw Mr. Laframboise speaking to Mr. Fisher, to r. Magistrats ?-J'ai souvent vr, M. Laframbroise durant
Robertson, both of them Magistrates, whom I knew to l'Election parler à M. -Fisher, à M. Itobertson, tous
be favorable to Mr. Bagg's Election. I believe - that deux Magistrats, que je connaissais être favor
Mr. Laframboise is allied to Mr. Jules Quesnel, the 'Election de M. Bagg. Je crois <ueM. Laframboise
Magistrate. est allié à M. 'Jules Quesnel,' Magistrat.

18. Wereany of the following persons among thoseesuivantes étaient-elles au nombre
whom you hired : Ed. Leon Gaudette, Xavier Bru- de celles que vous avez engaées: Edouard léon Gau-
nelle, Frs. Preneveau, Ant. Delaunais, John Vincent, dette, Xavier Brunelle, François Preneveau, Antoine
J. Bte. Larochelle, George Rolland, Jean Bte. Latour, Delaunais, John Vincent, Jean BaptisteiLarochelle,
Frs. Mailloux ? -- With the exception of Edward Leon George Rolland- Jean Baptiste Latour etiFrançois
Gaudette, -> ail the others iere among then. Mailloux ?--A l'exception d'Edouard Léon Gaudette,

tous les autres en étaient.
19. Are you acquainted with one nameri Aimse, of 19. Connaissezvous le nommé Ainse, de Lapraiie

Laprairie ; toyour knowledge' was lie in Montreal a-c-il, . votre connaissance, été à Montréal durant tout'
during the whole time of the Election; was lie not, le teins de Ï-'Election ; n'était-il -pas dans l'emploi des-employed by the partizans' of Mr. Bao is ot thds partisans de M. Ba VilledeMo n'est-il pas un homme
Ainse a strong. man, and was lie lot evnployed as such forte, et n'a-til pas été employccomme telupar les par-
bythe partizans or Mr. Bagg; do you know low nuch tisans de nBagg; savez-vous combien i a reçu pour
e, gotorhis services, and who' -paid him ?-1 know ses services, et qui l'a payég ?-Je connaise cettAinse

thisAis or Hintz, his hristian nameis Amable ; he ou Hintz -; il s'appelle Amable ; il est de Laprairie
is ofLaprairie; 'Lhe was emp loyed in thdt quality during il a été employé en cette.qualité pendant tout le teins-
the Whole'time of the Election;he is7a strong man, de l'Election. C'esti un homme fort, 'cest--dire, aun
that is to saya good fihter; he told me he hadre- homme pour se battre. Il m'a dit qu'il avaitreçu quinze'
ceived fifteen pou nds for the tme he had beentemployed Louis pour-le tems qu'il avait été employé l'Elec
at the Election ; he did flot tell me who had paid him. tion: il ne'm'apas dit qui l'avait piyé._Q0. Werelot many 'of the young men %vho j were 20. Plusieurs des jeunes'gens qui ont été. employés-
employed hy the partizans of Mr. Bagg, and who %ere'parables partisans de M. igg, et-qui ont été payés par
paidý by Mr. ýRottot andyourselfemployed after e M. Rottot et vous n meont-ils après le vingt-six
twenty- sixth 'of April last, e as' Special Constables;- Avril dernier, ét mlyscme onnétàblès-Spé"t-
namne those whomyou saw act'in thatcapacîtr, and ciauxi; nommez ceux que vous avez vus agiren cette
State when -you 'saw themn at thé Hustings ? oomy capacité, et en quel tens vous les avez vus au Pol -'lknowledge, Ionly'knew twoEofrhem who wereeswornr A ma cnnaisssance, je n nen een-
as such; onei François Dragon was one of them, and-treux quisrnt été qassermentés comme tels. vles nommé
the'other was my brother, Barnabé Bénêche dit' Lavic- François Dragon en, était ýun, t1'utemn 1.èe
toire, (as I was told);'perhaps they did like nme,» I was oBarnabé Bénche ditLavicoire, r(à quea'ifm'oi
Dot sworn, and I had a staff, like the others.. Peut-être faisaient-ils "commeé moi, qui . n'tait pas as-.

sermenté, et qiortais un bâton bleu comme les au-
tres.

By Mr. Morin.

21. To what day of the Election do you allude in
your last answer ?--This happened about the cldse of,
the Election ; I cannot tell the day.

By Mr. Vanfelson.

22. How many-times were you admitted to Bail,,
during the'said Election?-:-I cannot say exactly, per-
haps two or threetimes.

28. Did you not also go' befoie the Magistrates to
bail others ?-- Yes.

24. 'How often, and before what Magistrate ?---I'can-
not say how often, butI rememberbhavinggone toMr.
Cuvillier's for 'that purpose.-Before Mr. Fisher several

timesp

Par Mr. Morin. >1

21. A quel jour de l'Election faites.vous allusion 'dans
votre dernière réponse ?-Cela a eu lieu vers la fin de
l'Election; je ne puis dire quel -jour.

Par M. Vnesn

22. Combien de fois avez-vous été cautionné durant
la dite Election ?-7 Je ne pulisdire exactemen envi-
ron deux ou'trois fois.

23.-N'avez-vous pas aussi été che Magstrats
pour servir de caution à 'd'autres ?-Oùi

24. 'Combien de fiset devant iel Maistrat -Je-
ne puis dire combien de fòis, naisÏ' 'me-ppelle d'avoir'
été chez M..Cuvillier pourcet obet devan M. Fisher

plusieurs
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times; I, appeared before Mr. Holmes once, but
another had already come forward for the purpose,
and I did not serve as bail.

25. Was there any one present at the conversation
that took place between you and Mr. John Delisle, and
vho ?-M*Ir. Jacques Viger was next to me near the
Bar of the House at the time, and several other per-
sons 'whom I did not remark.

26. Hàd Mr. Jacques Viger any knowledge of that
conversation,?-I can'ot say, he was near to me, but
he did not tell me so. But Mr. Viger asked me after-
wards, what Mr. Delisle had said to 'me; I related
the conmersation to him, of which I have already given
the details.-I did'not say any thing elseto him..

27. Was he sufficientl near, to hear what Mr. De-
lisle said to you ?-If he listened, >he was near enough
to hear it.,

28. Was any one present at the conversation that
took place in the Wardrobe, between you and Mr.
Benjamin Delisle, and of which you have spoken in
your examination before this Committee ?-There were
a couple of gentlemen, near the Stove in the Ward-
robe, and several of the Servants of the House.

29. Do youknow these gentlemen, and were they
near enoughf to Mr. Delisle to hear what he said to
you ?--I do nlot know them, and i do fnot think they
were near enough to hear what Mr. Delisle. said to
me, but they might have heard my answer, for I spoke
loud.

30., Who is the person that Malo, the Constable,
etruck at the -Hustings, or near the Hustings, on>the
first day ?-I could not distinguish at the moment who
had been struck, on account ofi.the crowd; but I was
afterwards told by the individual himself ; it was one
named Louis Picard.

S1.Was Malo sufficiently near the Returning Offi.
cer, to enable the latter to have a kiowledge of this
fact ?-I do nlot ihink so.--Thi'stook plae at one side
ofthe door.

By M Ir. imber.

2 'At the ,meetings for M Bgs Election, did
you hear any speeches fromn thë Magistrateis in favour
ofat Candidate and one in particular, say, that le
would sooner spend a thousan pounds to ensure r.
Ba g's Election; and name that Maistrate ?-To my
knowledge, I saw Messrs Fisher and -Cuvilier at a
General Meetipg ofhe Elector previousto the Elec-
tion. I heard em spe, but I do ,not remember
havi0g heard them say that they would spend. .any
sums of money to ensure th Election of any one.

B Mr. Duval.

SWil you state whether, during the whole ofthe
Election, there, was a dptermed opposition to the
authority of the Returmning 'Officer, minconsequence of
-which voters could notcome'ff.ely..:( the uHîstings?

ter t rsta e oltatwewere iven,
b as ave statenot an orthree'suc-
cessive days... Ater that, I'wentto gvemyvote"and
as hIabentold that there'was ooop
posoitiôn, went to e dooro e er
standing att eoor of e Hsins for about our or
fiveints upeo ug ~men tldne, 'tla I
a hdbettr v raw,,f was im daanger at temoment

of beingeten.-remaire ,fr a few minutes
more, ana eame o a, enev. cliispersed
thescrowd.-T ey<wyent towars e, and atat

moment hadetermned to ra an nlot e
m ry ote. I. e tritoIdr rdones'yar and jumped

y ,~ , .., .*. .. . . ~ , o er

plusieurs fois. J'ai été devant M. Holmes une fois,
mais un.autre s'était déjà présenté pour cet objet, et je
ne servis pas comme caution.

25. Y avait-il quelqu'un de présent la conversation
que vous avez eue avec M. John Delisle, 'et quidont
ils ?-Il y avait à côté de moi, dans le tems, près de
la barre de la chambre, M. Jacques Viger, et plusieurs
autres personnes auxquelles je n ai pas fait attention.

26. M.' Jacques Viger a-t-il eu connaissance de la
dite 'conversation ?, Je ne puis, dire ':ilétaitpès de

oi, mais il. -n me l'a pas fait connaît;' tmaisM

Vigerm'a demandé' ensuite 'ce que M .Delisie s'avit'
dit. Je lui 'ai ra pporté la conversation donit -irdonn
les détails précédemment. 'Je ne lui en ai pas'ditda
tage.

27. Etait-il assez près pour entendre ce que M.
John Delisle vôus a 'dit ?S'il y a' orté attention
il était'assez près pour l'entendré.

28. Y avait-il quelqu'nd présent à la conversatiôn
que vous avez eue dans la garde-robe avec M. Benjamin
Delisle, et dont vous avez parlé dans votre eximen
devant ce Comité l?-Iy avait une couple de 'Messieurs
qui étaient près du poele dansla gardé-robe, et ypl.
sieurs des serviteurs'de la chambri.

29. 'Connaissez-vous ces' essieurs et 'étaieni-ils
assez près de M. D plirle'ou'eèndre ce qu'ilvous
disait ,-Je ne les connais pas, etje ne crois pas qu'ils
fussent assez proche' pour-entendre' ce que M.t Delisle
me disait; mais is pourraient avoir entendu'ma ré-
ponse, carj'ai par aut.

30. Quelle est la person ne que Malo, Conétable, a
frappé au Poll ou près d Pille premierjour ? -LJe'ai
pas u distingue sur le moment quel était ceui 4u 'qtii
frappé, mais ensuite la personne' ee-même me t

est un nommé Louis Picard.

81. 'alo était-il assez près del'Officier Rapporteur,
pour que ce dernier eût connaissanc de' ce f i ' ?LiJe
ne crois ps cela a eu lieu en côtéde la pte

ParMKiner.

832., Dans les Ass mb1ées( pour il'EletiondeM. Bagg
y avez-vous enten uIs; Magistrats;faire des'iscours
en favear de,åe Candidat, et unûn sùtout-die 4ilda
penserait, lutt mi os pour assurer' lrE1'tion* l de
M. B etè nommezce Magistrat - ma connais-
sauce jai v.u.M iser'et'rdn ueasm
bléegéâérledes El*e teirs'van l' E ioës si
entendus parler, mais -je'.n asconnasace is
aient dit qu'ils;dépenseraient des sommes pour assurer

pÊ , ":î.J-ý 'j _' '- ''s" tý1 c E ion aucune -lpersonne.

Pa M.DuvaL - ''ri'

3 luez.vous dire pend out le cours e
l'Election,il 's'es mam eéun sition 'erni
contre l'autorité d c'Offie or apprter,,aque e
cause Jesvoteurs ne pouvaientnasapprocherlibre-

rm e inÉý ,' a p rem.Journée
Pol, commjetai e onpre s n

1832.
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over the fonce to get to a back strect.-It was remark-
ed to me at the time, that there was a grudge against
me, because I was known as lhaving engaged young
mien for Mr. Bagg's Election, and that I was a leader.

34. Did any persons to your knowledge come to the
determination to support eatch other in their opposi-
tion to the commands of the Returning Officer, and was
such determination carried into effect ?-No, not to my
knowledge.-Except on the first day, when, as I have
already stated, the young men whon I had engaged
refused to withdraw, and to obey the Returning Offi-
cer.

85. Did either, and which of the Candidates oppose
the authority of the Returning Officer, or excite or
induce any other person to do so ?-Not to my know-
ledge.

36. At the meetings you attended, did the persons
present come to anydeterminationto oppose byviolence
the Constables who might be in the execution of their
duty ?-No, not at the meetings; but I heard that at
the private Committees, where I was not, it vas said
that they meant to oppose the Constables.

37. Have you a knowledge that any Constable was
beaten, when in the execution of his duty, and did this
occur frequently ?-No, not previous to the twenty-
first of May, to my knowledge.

88. Did any of the Constables on duty take an active
part in suppiort of'one of the Candidates, and ill-treat,
or otherwise impropîerly interfere with Electors who
came to vote for the other Candidate ? if so, state the
particulars, as to tine and place, and name the Con-
stable and Electors ?-I have a knowledge that a great
part of the Constables took a part in favor of Mr.
Bagg. I have no knoNvledge of their having beaten or
ill-treated any of the Electors.-[ speak of the Con-
stables who were on duty, near the Porch of the Churcli
to maintain the Peace.

39. Did any Justice of the Peace take an active
part in support of either Cundidate, and either by pro.
mises or threats prevent any Elector from voting as lie
wished to do? State any facts of that tenderucy of
which you have a personal knowledge, and name' the
Justices of the Peace and Electors yon refer 'to?-I
have no knovledge that any Justice of the Peace took
a part sufficiently active to threaten any of the Electors,
except what .1 have already stated.

40. Wlhen you took forcible possession of the.' Poli
on the first day, did you consider the Returning Oficer
and the Constables on duty were sufficient to compel
you to retire, or were you under the impression you
were strong enough to resist them ?-There were no
Constables at that tirne. Thi Rcturning Officer had
only one at his orders, named Degan.

41. Did any Elector withdraw from tle Poll, without
giving' his vote, having been prevented from doing so
by violent meanls?-Tu my knowledge, none ofN Mr.
Bagg's Electors vithdrew on 'tlie first day, for they had
every facility.. With regard to MIr;Tracey's Electors,
ido not kiowwhether they withdrew or not, as I
could not see every where.

42. Haid any ofthe persons, named as Special Con-
stables, takenan active'par.previous to their nomi-
nation, in' support of onte'f the Candidates,-anid were
tiey atthe timie of theirnomiation publicly'kiown as
partizaI o f ither' Candidate ? ->There was agreat
n- mbèr.=They were ealled'ihe' VIintcer'Constàbles;
they were publicly known as Mr. iragg's partizrfs

parti de me retirer et de ne pas donner'ma voix. Je
rentrai dans la cour de M. Jones, et je sautai par-dessus
la clôture pour gagner une rue de derrière. On me fit
observer dans lemonent, que l'on m'en voulait, parce
que j'étais connu pour une personne qui avait engagé
(les jeunes gens pour l'Election de M. Bagg, et que
jétais un Leader.

3,. Avez-vous connaissance qu'aucunes personnes
aient pris la résolution de s'encourager les unes et les
autres à s'opposer aux ordres de l'Officier Rapporteur,
et cette résolution a-t-elle été mise à effet ?--Non, pa
à ma connaissance ; à l'exception de la première jours
née, lorsque, comme je l'ai dit déjà, les jeunes gens
engagés par moi, refusèrent de se retirer et d'obéir à
l'Officier Rapporteur.

35. Quelqu'un et lequel des Candidats s'est-il opp'osé
à l'autorité de ['Oficier Rapporteur, et a-t-il excité et
engagé aucune autre personne à le faire ?--.Pas Î ma
connaissance.

36.- Dans les assemblées auxquelles vous avez assisté,
les personnes présentes ont-elles pris la résolution de
s'opposer par la violence aux Connétables qui pour-
raient être dans l'exécution de leurs devoirs ?-.-Non,
pas dans les assemblées, mais j'ai entendu dire que dans
les Comités privés, où je n'étais pas, que l'on disait
qu'on voulait s'opposer aux Connétables.

37. Avez vous connaissance qu'on ait battu quelque
Connétable qui était dans l'exécution de son devoir ; et
cela est-il arrivé fréquemment ?-Non, 'pas avant le
vingt-et-un Mai, à.ma connaissance.

38. Quelques uns des Connétables en devoir ont-ils
pris une part active en faveur 'de l'un des Candidats,
ont-ils maltraités ou bien sont-ils autrement et ouverte-
ment intervenus contre les Electeurs qui venaient voter
contre l'autre Candidat ; si c'est le cas, raconter les dé.
tails et nommez le Connétable et les Electeurs ?-J'ai
connaissance qu'une grande partie des Connétables ont
pris part pour M. Bagg. Je n'ai"pas connaissance qú'ils
aient battu ou maltraité aucun des Electeurs. Je parle
des Connétables qui étaient en devoir près du portail de
l'Eglise pour maintenir la paix.

39. Quelques uns des Juges de Paix ont-ils pris une
part active en faveur de ['un ou de l'autre (les Candidats,
et ont-ils empêché, soit par des promesses ou des me-
naces aucun les Electeurs.de voter d'après leur voloni é ;
racontez les faits decette nature, dont &ous aveziure
connaissance personnelle, et nommez les Júges dle Paix
et les Electeurs dont vous voulez parler ?-Jé n'ai pas
connaissance qu'aucun Juge de Paix ait pris une part

,assez active pour menacer aucuns des Electeurs, excepté
ce que j'ai déjà dit.

40. Quand vous:avez pris possession du Poll par
force, le premier jour, pensiez-vous q e l'Officier-
Rapporteuret les Connétables en devoir, étaient en
nombre suffisant pour vous 'obliger de vous retirer, 'u
étiez-vous dans la croyance que vous étiez assez forts
pour leur résister ?-Il n'y avait pas 'alors de Connéta-
bles: l'Officier-Ra'pporteur n'en avait qu'un seul à ses
ordres, nommé Degarn.

41. 'Aucun Electeurs'est-il retiré du Poil sans don-
ner sa voix, après en avoir été empêché par dem nmoyens
violens ?--A miacdnnaissanceil "ie s'est :pas dretiré
d'Electeurs de MX. lýagg,le.premier jour, car-ils avaient
toute facilité. Al'égard de ceux de M.Tracey, je ne
sais s'ils se sont retirés ou non, ne pouvant voir par-
tout ' -J

42."Quelques-unes dspersonnes énmiéescomme
Connétables Spéciaux,' ontaelles prisii rt active
avantleur nomination, enffaeur de> 'ii'des Candi-
dats -'et étaiet-ellés connues, lors'de'léur nomination,
comme étant publiquement les-partisande l'iPoude
l'autre CanidatIl en'âiu'raïd nombre; on
les appelait les»Cônhétáblesolontaires ils étaent
connus publiquement pour être les partisans' de' M.
Bagg. 48.
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43. Before the closing of the Poll on the twenty--
filrst of May, had any determined opposition been made
to the authority of the Returning Officer, and was tihat'
Oflicer unable, vith the assistance of the Constables oan
duty, to maintain peace and tranquillity at the Polli?-
After the first day I did not go near the door of the
Hustings, but remained at the Church door. That is
why 1 cannot answer that question.

44. Were you one ofthe persons who conducted Mr.
Tracey ta his house, after the close of the Poll on the
twenty-first May last? If so, will youstate if'any, and
wiat disturbance took place among the people assem-
bled ; and if the Justices of the Peace and Constables'
attenipted to restore peace and tranquillity ?-I did not
conduct Mr. Tracey to bis house at any time during
the Election.

45..Were yau near the Poli after its close on the 21st
May, and did you see Mr. Tracey and the Electors;
who supported him, return to the house of Mr. Tracey:?
-On tbe 21st of May, I.only remained till four o'clock,
near the Church. As the 'troops had arri'ved onthe
Place d'Armes, I went home.

46. -Were you frequently repulsed, threatened and
beaten, When yo'u went up to the Poil to give your.
vote; if so, say by whom, and to vhat party they be-
longed ?-AsI have already stated, I went to the
Hustings.on the third day to give my vote, and I with-
drew without any one having said any thing to me, and
without having been touched or beaten; but. another
day, I wentwitli Mr. Roy and Mr. Smitii, and gave
my vote, without bein, touched,'beaten or spoken to;
but the second day, ofwhich I have not spoken, a man
of the name of Cassidy, thre'atened me with a stick, and
a man of the name of Little, struck me, and th'ey struck
several other persons at thé same time. This was when
the young men came to take possession of the Poll, as I
have already stated.

43. Avant la clôture du Poll, le, vingt.et-un Mai,
s'était.on opposé d'une manière détérminée à l'autorit
de l'Officier-Rapporteur'; et cet Offiéier, aidé des Con
nétables en devoir, s'est-il trouvé bors d'état de päuvoir
maintenir la paix et la trriuillitéduPoll ?-Je ne me
suis pas tenu à la porte du Poil, après le, p'emier jour;
mais à la porte de l'Eglise: c'est pourquoi.je' ne puis
répondre à cette question.

44. Etiez-vous l'une des perisoines qui conduisirent
M. Tracey chez lui, après la cloture du Poll, le virgt-
et-un Mai dernier ; si c'est le.cas, ditess'il s'esf élevé
quélque désordre (et quel désor.dre) parir la foule as.
semblée ; et si les Juges de Paix et les Connétables se
sont efforcés de rétablir la paix et la tranquillité ?-Je
n 'ai pas reconduit M. Tracey en aucuin tems chez lui
pendant l'Election.

45. Etiez.vous près du Poil après la clôture, le vingt.
et-un Mai, et avez-vous vu M. Tracey et le Electeursî
qui le supportait, s'en rentourner à la maison de. ce
premier ?-Le vingt-et-un Mai, je ne suis resté quejus-
qu'à quatre heures, près de l'Eglise. Coinme es trou-,
pes étaient arrivées sur la Placé d'Armes, je e suis
rendu chez-moi.

46. Avez-vous été à phisieurs reprises rëpoussé, me-
nacé et battu, quand vous êtes allé au P61 pourdonner.
votre voix, si cela est, par qi i'avez:vousété, et,à quel
parti appartenaient-ils?-Comme je l'ai> it ci-d evant,
j'ai été le troisième jour auPoll poui; y donner.ma voix,
etje me'suis retiré sans que personne ne mrn'ait rien dit,
et sans que l'on m'ait touchéni battu ; mais un autre
jour, je m'y suis rendu avec M. Roy et M. M itl ety
ai donné ma voz, sans que lon ne m't rien dit, ni
touché ni battu ; mais la deuxieme journée, ce dont
je n'ai point parlé; un nommé Cassidy m'a menacé avec
un bàton, et un nommé Little, m'a frappé, et is en ont
frappé plusieurs autres dans le nmême., moment. 'est
dans le moment*que les jeunes gensvenaient pour pren.
dre possession du Poli, ainsi qieje l'ai déjà dit.

Par M. o Mrin.

47. Waš Antoineafr'enière, :vho came for you taogo 47. Le nommé Antoine Lafrenière u vous est venu

to:Hamelin's, before the Electin, one of the principal chercher pour aller chez Hamehin, avant l'Election,
Constables:attaéhed to thePolice Office ?-I have al- ét it-il un des principaux ConnÀables habitues, du Bu.

ways known him as being employed atnthe Police Of- reau de Polce ?-Je l'ai toujours connupour etre em

fice, by: the present High Constable, Mir. Delisle; and ployé àla' Police, par le Grrand Connétable adtuel, M.
before thatby the Higi Constable, Mr.-Adolphe De- Delisle ; etavant, par 'le GrandConnetable, M.Adol-

lisle., phe Delisie.q
4. lie state at whose.request lie came for you ? 48. Vous a-t-il dit au désir de quidé llvous venaitque

-He told me that lie had come for mue at the request rir ?-Il me dit qu'l mevenait quérirde la part. deM.

of' Mr.. Laframboise, Mr. Rottot, Mri. Moreaà, Mr. Laframboise, (le M. Rottot, deM. 'Moeau et de'.M

Gaudette ,andotlhers, who weé at Mr.Hamelins and Gaudette, et;autres, quigetaet cz M. Hamelm et

who antedme. ,"' qui me demandaient.

49. Did Antoine Lafrenièremainhimself at the 49. Antoie Lfrenire est.il resté i-mmela con-

conference' that tooky.place at Hanelin's, as you have férence qi eut leu chez H nelmainsi que ous ez

stated?-.No ; Lafrenièreieft ,ant did not go o mentionné? Non ;afremeière gnsmtt d e , , ... ,ý ute <tne_,s est

Hamelin's. ':. , renduchez amelm.

50. Is it the same3Mr'Lafrnière that you saw at .the 50. Estcele mêmei. afren èreq vs e

Hustings on the frst day, iad did he meeep himséf au Poli le premier jour,'et s'y tenait.il parmi les jeunes
amongst.:thejiyoungimen, that youhad ,engaged ?It gens quevous aviez engagés ?-C'est la mêmepersonne,
s he sameprso, and,,he remainedwitu.'us. et ie tenant aveonous.,

51. Is not this saine Latrenière now dead ?-Yes. l. Le . nomme Lfremière n è pas mntenant
sh ' mort ?-Oui.

,562. ;Di4' you seem,,anong-,gthèeyoung mn at the 52. Avezvous vu parmiesgeunés gensau'PolI
Hustings, on théßrst dayf i teletion,,one ofthe le remierjour de l'Etêction, un des jeunesMM u-

7oung7Messrs. Cuvillierndvhat dibesayor; do her, et-qu'y.disait -ou faisait-il.?-Le.prenierjour,
thrå ateis day, sajv. near the 'Hustings,' one 'aigvu près du:Hüsthgs un des fiid' le 'vLiiv e
ofýMrmCuvillier's sons;,he wasinthe rowdanld near était dansia foule,'et aupre n o iet,îiueiaît comme

me, andcriedoutlikpthe others» r les autres..

dthe yotingmen go ;t t eHsgor 58.Les jeunes gens se;ssnt.ils ,renus au PÔI,'ou
the vicito the thirddyof th Eletion ?-A great :dans les environs, le troisième our de 'ietion ?

part of thenmkpethemselves at he Court House. Une grande partie d'entr'eux se sont tenus la Salle
d'Audience.

i 83s.

MMi
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54. Why did they keep themselves at the Court
House, and uinder vhose direction were they there ?-#
They kept thiemselves there, in case they should be
vanted iat the Hustings, and under the orders of the

same persons who had engaged them. They were
only discharged that night.

55. Were vou at the Court House yourself on the,
third day ?-Yes.

56. Did you sec Mr. Rottot at the Court House on
that day, giving the young men directions, and what
did he say Iid, do there ?-On that day lie told, thein
that moi-e men mist be got, and that if there were no
neans of doing so, they would be discharged bat

night.
57. Were you outside or inside the Court House

with the young men; and in what apartment were youP
-We kept ourselves constantly on the gallery, in the
passages leading to the Police Office, and in the Court
Hall.

5, sIlad Mr. Rottot, who is Officer of the Watch, any
ofthe Watchmen there ?-Not at the sanie time that the
young men ,vere there ; it was during the time of the
Special Constables, and after the young men had been
sent away.

59. Did vou then see any of the Magistrates in con-
versation with Mr. Rottot, or any others of your
party, and who are those Magistrates ?- Not to my
knowledge.>

60. Were there many of you rit the Court House ?--

Sometimes ive might be about twenty or fifteen, some-
times more, sometimes less.,

61. Did you sce any of the Magistrates or Police
Officers going backwards and forwards in the Court
IHousé, and passig i the midst of you ?--Yes, fre-
quently.

6Q. Name thein ?-I could not naine thein ail ; 1
savMr. Delisle pass, Mr. Malo and Mr. Lafrenière;
and alsö some iMagistrates who sat for the Court, name-
]y, Mr. Quesnel, Mr. Robertson, Mr. Jobin, Mr. Lukin
and others, whose names I do not remember.

63. Did you form a separate group, aid did the other
persons present generally appear to you to know what
you were there for ?-Yes, it was known that we were
there, because we had been driven back, and that we
kept together, because we could not approach the Hust-
ings.

64. Were the young men paid on the third day,
where, and by whom ?-They were paid a part of what
was due to them at Mr. Lavoie's ; they were paid by
Mr. Rottot and myself.

65. Have you'in. your possession the amount of your
wa-ges and disbursements in Mr. Rottot's band writing,
which you comunicated to Mr. Bagg's Clérk ?-No,
I left it.in the hands of Mr. Bagg's-Clerk.

66. Did yousee during' the Election, any others tif
the younig amen you have mentioned, bearing Consta-
bles' staves, besides Dragon, your brother and yourselfP
-I saw one named Thivièrge, and Léon Gaudette;
there'night have been more, bu I do lnot recollect.

67. Was it a short or a long staff that yoù carriedP
-They were the ordinary staves cut in two.

98., Who had given youthat staff ?-I took it with
the others in the CourtïHouse. They were in a corner
ofhe'pa sage.

69. Did any one"teIl you to take thei ?-No one'
tol1 me to take one, as' ad- flot been sworn; it was a
Constable iho eut hisstaff- intwo, and gave me one
half. I do not knowhimnbyname.

Thewiine s th n iithdrew. f ,'

FRIDAY,

54. Pourquoi se tenaient-ils à la maison d'audience,
et sous la direction de qui y étaient-ils ?-Ils se tenaient
là, en cas que l'on eut besoin d'eux au Poil, et sous les
ordres des mémes personnes qui les avaient engagés.
is n'ont été décliargés que ce soir là.

55. Etiez-vous vous-même à la maison d'audience le
troisième jour ?-Oui.

56. Avez-vous vu M. Rottot donnant des directions
aux jeunes gens à la maison d'audience, le troisième
jour, et que faisait et disait-il ?-Ce jour là, il dit qu'il
fallait renforcer le monde, et que s'il n'y av it pas moyen
de le faire, ils seraient renvoyés le soir.

57. Etiez--vous avec les jeunes gens en-dehors, ou en-
dedant de la maison d'audience, et dans quel apparte-
ment ?-On se tenait toujours sur la gallerie, dans les
passages qui conduisent au Bureau de la Police, et dans
la Cour.

58. M. Rottot avait-il là des hommes du guét, dont il
est un des officiers ?-Pas dans le même moment que
les jeunes gens y étaient, c'était dans le teins des Con-
nétables Spéciaux, et après que les jeunes gens furent
renvoyés.

59. Avez-vous vu alors quelque-m ns des Magistrats
en conversation avec M. Rottot, ou quelques autres de
votre parti, et quels sont ces Magistrats ?--Pas à 'ma
connaissance.

60. Etiez-vous bien nombreux A la maison d'audience?
-Par tems, on pouvait-être une vingtaine ou une
quinzaine ; quelque fois moins, quelque fois plus.

61. Avez-vous vu quelques-uns'des Magistrats ou des
Officiers de la Police, aller et venir dans la maison
d'audience, et passer au milieu de vous ?-Oui fréquem-
nient.

62. Nommez-les ?-Je ne pourrais tous les nommer.
J'ai vu passer M. Delisie, M. 5Malo, et M. Lafrenière';
et aussi des Magistrats qui siégaient pour la Co r ;
savoir, M. Quesnel, M. Robertson, M. Jobin,' M. Lukin,
et autres, dont je ne me rappelle pas, les noms.

63. Formiez-vous un groupe 'éparé, et les autres per-
sonnes savaient-elles généralement, à ce qu'il vous
parut, pourquoi vous étiez-là ? Oui l'dnsavait que
l'on était là, parce que l'on avait' été repousséý; et que
l'on se tenait ensemble, parce1que l'onne pouvait pas
approcher du Poli.

64. Les jeunes gens ont-ils été payés le troisième jour,
où, et par qui ?--On leur a payé une partie dé ce 4jui
leur était dû, chez M. Lavoie ; c'est par M. Rottot et
par moi qu'ils l'ont été. '

65. Avez-vous en votre possession le'compte- de 'vos
déboursés et gages de la main dè'. M. Rottot, q Nue ous
communiquâtestau scommis de M Bagg ?d-Nonje l'ai
laissé entre les mains du commis de M. Bagg.

66.Avez-vous u dans le cour de l'Election quel-
ques autres 'des jeunes gens úque vous' avez- mentionnés
porter des bâtons blues,'except&,D-agod, votie'frére'et
vous ?-J'y ai vu un nommé Thivièrge et, Léon Gau-ý
dette:' peut-être fyen avait-ild'autres';:mais-je ne m'en
rappelle pas. -

97. Etait.ceun bâton coiir; ou'un 'bâton long rque
vous portiez ?-CC'était'dès bâtors ordinairescoupés.
en deux.

68. Qui vous avait remis ce baton blue ?- -Je le pris,
avec les atr-és, dans la salle d'audience; ils étaient dans
un coin, dans l'allée. '.

69. Quielqu'un vous"dit-il'de les prendre e-Pérsonne
ne m'a dit d'e prendré, Tr'ayant pas été assèrnienté;
ce fut itonnétablè quicupa son'baton enedeux et
m'en donna la moitié. Je;ne connais pas son.nom.

v.,nie Is ie ' iýý' :

Le tètnoin s'est alor tiré

VENDREDI,
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FRIDAY, 21sT DECEMBER, 1882.

SEVENTH SITTINo.

Mr. DIoNNE, in the Chair.

John Delisle, Esquire, Clerk of the Peace for the
District of Montreal, was called before the Committee, i
and interrogated as follows:-

By Mr. Leslie.

1. Produce all the written documents in your pos-
session, which have reference to the events connected
with the late Election for the West ýWard of the City
of' Montreal ?-l now produce such of those documents
only which I have brought from Montreal as I consider-
ed necessary on the subject on which I am called before
this Committee.

Those Documents are
1st--An extractof the Register of the Court of Ses-

sions.
2ndly -A List of the Special Constables who were

sworn ; and
3rdly-The List of Grand Jurors for the Criminal

Court, held at Montreal, on Mondaythe.27th August n
last.

]y Mr. Young.

2. Were you required by the summons you received,
to produce these documents ?-I was not required soi
to do, exceptinig ,with respect to one document,, the list
of Grand Jurors, and the Panel for the last ,Crininal i
Courtof King's Bench; which was by 'a privaté letter :
I will add, that the other docunients.Uow:producedI
brought'with me for ethe purposet of recalling to:my
recollet:tion'such questions ý as should;ibe put tô- meby d
this Honorable House. These documents; I; trust,
will be returned to me if I needbthem, in order to re-
fresh mymemory respecting the questions put tome;

3. From whom did you receive the private ·letterre.
ferred to in your Iasfanswerrequesting.you to produce
the list of Grand Jurors andof'the Panel: at ,the, last
'Ferm of the' Court ofKing's Bench, held in Montreali,
in the months'of..August and1Seltember, 1832, forthé
trial of Criminal Offences ?-From the' Clerk of this
Bouse; on the behalf of ,Mr.Leslie, onerofthe Members
ofîthis House. ' :

* .**'. - By Mr.s Leslie.

4. Wais thenote addressed to-you by the CIerk of
the House, on the order ofthe:House,or.ona separate
pieèe&of paper ?-O a separate palier. .:

:By Mr.VYoung. "'

I 5..W1I yöu produce that letter?-1 prodce;the'
letter'irquestionrk.

VENDREDI, 21 DECEMBRE, 1832.

SEPTIEME SEANCE.

M. DIoNNE au Fauteuil.

John Delisle, Ecuyer,:Greffier de la Paix pour le Dis.
trict de Montréal, a été appelé devant le. Comité et a
été intorrogé comme suit

Par M. Leslie.

1. Produisez tous les documens écrits qui sont en
votre possession, et qui ont rapport aux événemens liés
avec la dernière Election, pour le Quartier Ouest de la
Cité de Montréal ?-Je produis maintenant ceux des
documens, que j'ai apporté de Montréal, et quej'ai crus
seuls nécessaires relativement au, sujet pour lequel je'
suis appélé devant ce Comité.

Ces documens sont:
o Un extrait des Regîtres de la Cour de Sessions.

o. La Liste des Connétables Spéciaux qui ont été
assermentés, et

3 O. La Liste des Grand Jurés pour la.Colur Crimi-
nelle tenue à Montréal, Lundi le 27 Août dernier.

Par M. Young.

2. Avez-vous été requis par l'ordre que vous avez
reçu de produire ces documens ?-Je n'ai pas été requis
de le faire si ce n'est à l'égard d'un seul document; la
iste dês Grands Jurés et le 'Pannel pour la dernière
Cour Criminelle ,du Banc du Roi; et encore est-cepar
une lettré ,privée. ,J'ajouterais que j'ai apporté avec
moi les autres documens-que ,je produis maintenant,
dans la vue de rappeler à ma mémoire telles:questions
qui pourraient m'être faites par cette Honorable Cham-
bre. , Je me flatte qu'on me les remettra si j'en ai besoin
afin de me rafraîchir la mémoire, relativement .aux
uestions qui me serontf'aites.

3. De qui avez-vous reçu la lettre privée dont vous
parlez dans votre ,dernière réponse, par r laquelle, vous
étes requis de prodpGire la ,Liste des Grands Jurés et ,e
P3annel dans le dernier Terme de la Courduanc", du
Roi, qis'esttenu à Montréal dans les mois d'o&ûtet
de Septembre, mil-huit-cent-trente-deux, pour Juger les
offenses Criminelles ?--Du G;effier de cette Chambre,
de. la part de M. Leslie1 ,un des membres de cette
Chambre.

Par M. Leslie.d

4.La note us a-t.ell'e été adressé par le Gf ef de
d la Ch~ambre, sur' l'ordre de la Chambre, ou sur un
morçeau de papier~ séparé ?-Sur un.papier.sépa-é.'

t ' ' r r Par X~funr

q 5.-Voulez-vous produire -cette l!ettre ?-7-Je -produis
La lettre en question, A. . > tz~...
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By Mr. Leslie.

6. If you have any other Documents besides those
already given in, produce them with as httle delay as
possible ?-I do not know of any other.

Thîe Vitness then withdrew.

Etienne Benêche dit Lavictoire, was again called be.
fore the Committee, and vas interiogated as follows

By Mr. Leslie.

7. Was it proposed in any of the meetings you at-
tended of the partizans of Mr. Bagg, to ask the Re-
turning Officer to remove the Poll from the Hay-
Market to the Place d'Armes, arid for what reason ?-
Not to my knowledge.

By Mr. Young.

8. Did you, or did you not, succeed, by violence, in
preventing voters from giving their votes at the last
Election for the West Ward of Montreal ?-As I have
already stated we succeeded, I'believe the first day
in preventing some of them ; from what I was told,
we succeeded with respect to some of them.

9. What sum of money did you receive on your own
account?-l received for my share of my account, ten
dollars.

10. What amount did you receive for others ?-I
received three pounds from Mr. Rottot.

1i. From whom did you receive the money :-state
the names of every individual from whom vou received
mnoney during the last Election for the West Ward ?-
Froni Mr. Bagg's clerk, and from Mr. Rottot.

12. Were you ever employed in the same way and
for the same - purpose, at any'former Election ?-Yes,
I was employed in the same way at Mr. Mondelet's
Election at St. Laurent, but I did not engage the
people.

18. When ;were you so employed, and by whom,
and in whase favour ?-I believe it was in the Fall of
183.-It was Mr. Malo 'who employed nie in favour
of Mr. Mondelet. -

14. Were you ever employed at any former- Elec2
tion in the same-capacity, either as a leader or as one
of those who were hired by a leader.' If so, state by
whom, in whosefavor, and when ?-No; I was not em-
ployed as such, at any other-Election :but those two,
with the exception of the open House whicli I kept for
Mr. Berthelet, but I did not engage ay pople.- I
went to all the other Elections of my own'accord.

15. Were you then paid for your services ?-Yes-1
was paid at Mr.Mondelet's, but not at any otlier before
that. -

16. Vere you summoned to attend as a witness at
this Bar before yon left - Montréal ?-No, nor did I1
know- that I would be called as a -witness-I came
down tosee the House of Assembly that I had néver
seer before. -

17; What"induced you'-tocome to Quebec atthis
time ?--My own business.

18. Did you apply toany Person to request that you
might be summoned ?-No. -

19. Vere you spokén' t'o, éither before leaving Mon-
treal, on the route from Montreal, dr since' youanrivai
at Quebec, up to this time of your examination, re.
specting the evidence you could give, would give, or

ýo-bught

Par M. Leslîe.

6. Si vous-avez quelques autres documens en outre
de ceux que vous avez déjà donnés, produisez-les avec
aussi peu de délai que possible ?-Je n'en connais aucun
autre.

Le témoin s'est alors retiré.

Etienne Bénéche dit Lavictoire a de nouveau comparu
devant le Comité et a été interrogé, comme suit:

Par M. Leslie.

7. A-t-il été proposé dans aucune des assemblées des
partisans de M. Bagg, auxquelles vous avez assisté, de
demandei- à Oflicier Rapporteur, detransporter le Poli
du Marché à Foin, sur la Place d'Armes, et pour quelle
raison ?-Pas à ma connaissance.

Par M. Young.

8. Avez-vous ou n'avez-vous pas réussi par la vio-
lence, à empêcher les voteurs de donner leurs voix,
pendant la dernière -Election pour le Quartier Ouest
de Mdontréal ?-Comme j'ai.dit déjà, le premier jour on
a.réussijecrois à en empêcher quelques-uns ; d'après ce
que les personnes m'ont dit, nous y avons, -réussi pour
quelques-uns.

9.iQuelle somme d'argent avez-vous, reçue pour. votre
propre compte ?-J'ai reçu pour ma part de mon compte
dix. piastres.

10. Quelle somme avez-vous reçue pour d'autres ?-
J'ai reçu trois louis de M.:Rottot;

1l. .De' qui; avez-vous reçu liargent; déclirezý les
noms de toutes les presonnes de qui vous avez reçude
l'argent pendant la dernière Election pour le Quartier
Ouest ?-Du commis de M. Bagg et de M. Rottot.

12. Avez-vous jamais été employé, de la même ma-
nière et pour le même objet, dans aucuneElection pré-
cédent2;?-Oui, j'ai été employé de même*à lElection
de Saint, Laurent,,à l'Election de M. Mondelet; mais je
n'y.aipas:engagé les gens. -

13. Quand, est-ce que .vous avez été ainsi* employé,;
par quiet en faveur de. qui l'avez vous-été ?*Je crois
que-c'était- dans l'automne de.mil-huit-cent-tr.ent.et-un.
C'estu M. Malo equi: m'avait -employé en faveur,.de M.
Mondelet.: -,o- . .- .

. vez-vous amais été employé dans, aucune
Election précédente: dans la même capacité, soiticomme
chef ou comme l'un de ceux qui étaient enga-
gés-pir un chef; et si-céla- est dites par quien faveur de
qui, -et où vous avez-été employé ?--Non, je n'ai point
servi à-d'autresqu'àA ces deux làâ;.,à l'exception-de ýla
maison ouvérte, que.jai tenue pour ;M.. Berthelete,mais
je n'engageais pas-desgens ; toute autre 'lection j'y
ai ét&de:bonne -volonté------- - . v i-
- 15.vez-v6us alors été payé pour vos services ?--:Oui,
j'ai été payé dans celle de M. Mondelet, mais ,non dans
aucune autre auparavant.

16. Avez-vous été,'sommé de comparatre à cette
Barre comme témoin eav'ant de-p'artir de Montréal P-.

Non; et je ne savais pas non plus que je serais appelé
commë témoini Je suis venu pour voir- la ;Chambre,
que-je n'avais pas-vuejéncoré.ý så

17. Qu'est-ce qui vous a 4engagé:de venir à Québec,
dans ce moment ?-Mes propres affaires.

18. Vous étes-vousjadresseià -quelque personne, pour
demander que l'on vous fit comparaître ?-Non.

19.-Nous- a-t-onparlé soit avantotre dPart'de
Montréal, ou sur la route, ou d
Québec jusqu'à ce moment, au sujet dle votre interroga-
téire et relativement au témoignage que vousdonneriez,

ou

A. 1833.
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ought to give ?-The:onlything is,-with:respect td the
letter whial I ha'd-got prepared:to 'ut:Mr.'Baggin:the
papers, as he hati,beenflsoigenerous towards neasjto
Tefisé to pay·thebalanèeof my accountrand upon that,
i took theletérto Dr. Nelson hoeasked ee if I

would give him an affidavit. I gave'him that'aflidavit,
and tthink-Ldid neot say àlli might have said'against
Mr. Bagg';but; Mr.Nelson 'did not, tell rheÎthat l it
was to be laid beforë the House. 'i :;

20What did 'you state in' theletter to which you
refer in your-last answer, and whiclh youiu'ter.dèdto
publish iii the Newspapers ?-I stated' that i,'published
Mr. Bagg 'in the'papers ,because lie had înot paid. my
account for the. young men I hadengaàe'd for him.

21. Did you threaten Mr Bag in -any way before
you determined te publish -your'letterinu'the":Newspai.

pers ?-I threatencd two or three'tinies bèfore that, by
letters vhich I sent him.

"22. bWhat did 'you state in ithese letters ?-Afte beh
had set hislPetition to 'Quebec'Isent him & letter, te

knWv'if"he would .pay my account; he sent me word
by the Lbearer of it, that he wouild pay me the'nextdayi
Tliseoiddl'aafter thiat, I saw Mr.' IB'âgg'hinself,'on
the wharf' he calledmeaway'fromtwo men John
Cliffor d, and Alfred elIiins, whio were: with' mhe. Hie
told me, thatwith'regard-to the letter I'had'written hiinm
he'would speak to.hisibrotherrAbner IBagge, aid thatIl
had onilyt&send theænext dayand ''should be paid.' I
told himn,' that.to'reventany suspicion "Ihould send a

bog instead of a groe~n uppjerson. "On the followiuig day;,
'I éntthe -little'bytwithîout' anyrletter.;' he' desired
-Iim to call the next day, and turnèd hin out.; ù This

amvattd me, and 'I' sent h1àn a letter-sayinv that I

should publish'hmiin the public papers'

"23: Wy did~you' otp ublish you letteri inì'th~

e~ aers.Ileftt it ifi thelhands ofDr Nelsoape r'Nesn,
doa se.

'24 d What youòr mean by the' words, ""Per2 né 7as
dne d''hicho isd innrvlat an '

swer buoue nL3eaà ùs ë; at the niient did 'n'o'in.
te r bo on" ,ane ihini d'g ins 't M r: Baig's Elëtini.a d'

hàt iflie 'a nid n, co lt 'sh ild' n'o&þ t1him ift1&

t tpe Caà s 'cf lld àsa fitness ni'd ë& o th"in
hic 5seI sho'aldtell 'tie trtth,"'sidothis da0" "

25. Have you"'or have you. not remarked since you
have been in Quebec "'BJadg dze m'a pas pa aé et 'ai

tourne casaque," or words to that effect ?P have not

made useof Nùhîíi aex1irission. I n ayikaveYsaid htlat
tiiýiçonýýhtél;adustated iithat1louldübåtPU dr
inhe papée thät 1 he)had not pa'd me' 

29. Did you make use ofthe words, '-4tourné capot,"

or other wordstö that)efeet ? tùayihafè said so ; but
I have no knowledge ef" it. neverthieless, I think I

should'remem'ib erit,"if'I had said so.1 !n ''' ~i

~ 927LDid dnretv Ba t anyfotherven-

~eance th'aï thatf üp hngbli nghe' letterdäLlready refer
e'toauid whichyou'say youle ith Dr. Nëson" for

p •ublicati' fl ?I lid net use anyother-tthréat5te Mr.)
pult'l mde ud O R

fMy.- agg hdpyaiîd &ouyàur detiand,1wouldt'
yot«' bave re: o tQÀebe -h'eprèsêatmiae- e

beuemyOnühssísf.calle' mo èY ~ Ynd1gas'
è'd4'by péEs Chôereongh re Icameé. «

p e rn cte u b o
2991Yo yo 'ôlowáanîoth'ergtradeltlianithat< ofacar;

prter ?- I tdôot llowáthe trdee aarlpriter at'

~resent I speculate on ail kinds of things, and I

àeepa boarding house. 30 ,

ou que vousipouriez ou Fdeviez donn'r-La -soule
chose est ià l'égàí-lâde lèa:lèttfe'quej'avais fait faire poiir
mettre M.WBaggsui la Gazètte t ornmeiJ a été i-pèi
gé'néreux: pour minil iovlait pas payeralalaaue
de mon compte "ét à-dessuisj'ai pôrtéla letti' ii' fi.
Nelson guië mdemând'si je'vdulais ri donnePun ffi-
da'vit dné cetéiïdvitet je crois avoir
ménagé M .Bisggi mais M.1èléod neWapa dioî
efétait pouvn. à ma neChanibre ique

E: 20Que niarquieéMoïs,idns laletïr .dont'vous par-
lez dans votre dernière réponse et que.vôus äus propo
siezd-püblIei dar& lesfehilles publi tes?J disais
queje publiàisMBagg -sùWâ Uazète q parc 'qu'
n avait pas payé mon cispte lénd des esue

avis engaeiïs pour lu?."
21 fAve*z-voùnenacé : Bage;néauèine ani

avant'devüùs 'détrniir à piblier&ottre leitre ldn e
pa rspbuli's'?-,Jeiai rména'cédeu-', i ' ;
paravant, par des lettres que je l)ai aienvoyées.

22 QWest-ce qteâvous" disiez drans ces Jettre9?-
Après que is'Re'qu'e t fute'i.tie' pour'Québéê, je1 lui ai
fait demander, par une lettre s'il voulait" ,payer mon
compte ; il m'a fait réponse par le porteur de la lettre

quil'nie 'payerai't lelen'dnmain. L 'eridnisin; Je 'vis
M. Bagg lui .même,'sù lëquaiil' ppellê¥l'édt

de deup~hommes; :John CIiftôr etMAlfr'ed Collins;"gui
étaient avÿecnnil Ill nie dit'qù'à 'égard"d tla' left r qué
je lui avaisécrit e, qu'ivl)itiparlêrtà sori frèz'bnerÙ
B3agg, et 4ueje n'airaiš "qu' énvogerle lenidemaingt
que:seras payé.u~' luiifis réponse,'que pour ne&rien

do ner supço nér qifeje luieveqraisu p tid

çon au lieu d un homme faite le lendemain f'envoyais
le petit garçon sans lettre ;, il lui dit de retournerle
lën'deihäiri eéi 1Wjèdeih'àYsrCèlàmùiiri ÿtientäit alors,
e mJ lettrarsshb :raMepbcs

e.ilPoh i'iô'avé'zVôuà 'jblié vo ' d letré

.a s s p 1 t

les feuilles -pu a aqu J e qu vo e e re les n e m ai s
du Dr. Nelson, pour l'y mettre.

donner'à soupçonier," dont' viu'faïes usagedani1a.

waüt 'dërnère rééleefüf lé9 ment fé"n'Wii
pas de0 sentiin,éntBeiëifè¶diioufreAl'Elëefionri 2

Bag;t ds'i pefait .nc lrntij&n'auais séa
de le mettre sur l e ti lr's lpubli tde in' e
n 'eusse été appelé sous serment comme témoin, alors
aurais dit la vérité telleque je la dis aujourd'hui.

25. Avez-vouis, ou n'avez-vous pas dit' et remarqué
depuis votre arrivée AR Qébec< Bagg ne m'a 'pas payé.
"etj'a tourne casague'~ ou des proles dans cersens ?
-e n ai pomidî 'jye o iiirpié ag~6e. a pu

qiéjeîhè aiâ;ù ettpirs lspp b

parce qu'ilue m'avait pas payé.
26. Ne ous es-vous as sevre l des mots 'tourné

capot,"' ou quelqûiite if êeë ?-Peut-être
puis-jeavoirdit ; masje n'en ai pas connaissance. Ce-

ptréenean e iease ple lcr et doni'a'pl-

jaeté ri eque vousavez ren e, r d s't-vous, au
Nelson,, pour fai-e pubbier ?-J nuîai pas fait d'a'tres
m 'asé, là l g à àma o rn mossanclr

Y rS:dit lf vous eut payé ce ueotili id

ldie9 läë ~vuvnu' é dan le 0g" åt t je t

deus ora nee prue, e n a 'npy

et4 ai t y aur i0d s"g ropres aares i-sdans en t

queqe. PsUen
29.ài dtesola- t i e c litn

charpentier vJe;nefais pas le metier de carpentier
actuelement. Jtspecule sur.toutes sortes de ch oses, et

je ;ns une Maison de Pens'on.
$0.
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30. Will you state the name of the street, and the
number of the house in which you keep a boarding
house ?-In Notre Dame street ;. on one side there is a
blacksmith, a stranger whom I do not know ; it is op-
posite Bonacina's, and near *Mr. Berthelet's.

si. At whose house do you take your meals in
Quebec?-At Jean Fontaine's, St. John's Suburbs,
Richelieu street, at the Black HorseTavern.

812. At whose house do you sleep in : Quebec ?-At
my own boarding house; I may perhaps, sornetimes
sleep elsewhere.

33. Do you know a person named "Dégré' ?-I
have heard of François Dégré. I do not know if he
is the person in question.

34. Are you in the habit of keeping a gaming table,
either in partnership vith Dégré, or does he occasion-
ally act as your assistant ?-1 have but a slight acquain,
tance with Dégré, and I have had no. such partnership
with him.

35. Did you ever keep a gaming table, roulette 1able,
or superintend any gaine of chance, during your resi-
dence at Quebec P-No.

36. Are you named Etienne, or Eloi Benêche dit
Lavictoire ?-My name is ",Etierne.'

37. Since you werc, last at this Bar, have you been
spoken to in respect of the Evidence you had already.
given, or of the evidenice you were yet to give, or ought
to give ?-No, except ,r. Viger, .vho said as I was
going out, " you got throtgh:verywell ; you answered
coolly like a man, who is not afraid to tell the truth."

38. Were you not tried for obstructing by force and
violence the due course of.an Election, and for as-
saulting the Returning Officer;. and what.was the re-
suit of your trial ?-Yes.; and I w"as acquitted ; butit
was not for assaulting the Returning Ofilcer.

39. Does it form part of the occupation of a carpen.
ter, or a.boarding house keeper. at Montreal, io hire
young men to attend Elections ?--When it is. time to
support an Election, we hire young men ; when it is
time to work as a carpenter, we work ; vhen it is time
to keep a boarding house, we keep it.

By Mr. Huot.

40. Is it part of. the duty of a Magistra e, of a Po-
lice Officer, or of a Captain.of tie Watch, to pay pe-
ple to fight at an Election ?-No; accordig to my op-
iion, t is very wrong.

By Mr. Solicitor Gee rai.

30. Voulez-vous dire le nom de la rue, etle numéro
dela maison dans laquelle vous tenez une maison de
pension ?-Dans la rue Notre Dame; d'un côté il y un
forgeron, un étranger que je ne-connais point, et vis-à.
vis de Bonacina et près de chez M. Berthelet.

31. Dans quelle maison prenez-vous ivos repas à
Québec ?-Chez Jean Fontaine, Faubourg St. Jean,
Rue Richelieu, à l'auberge du Cheval-Noir.

32. Dans la maison de qui couchez vous à Québec?
-Dans ma maison de pension ;j'en découche peut-.être
quelque;fois.

38. Connaissez-vous une personne qui se nomme
Dégré ?-J'ai entendu parler de François Dégré : je
ne sais si c'estla personne en question.

34. Etes-vous dans l'habitude de tenir une table de
jeu en société avec Dégré,. ou bien agit-il occasionnel-
lement comme votre:assistant«? -Je n'ai connu Dégré
qu'en passant. et n'ai. eu aucune telle société avec
li.

.35. Avez-vous jamais tenu une table de jeu, ou une
Table de Roulette; ou avez-vous eu la surveillance de
quelque jeu de hasard pendant votre résidence à4Qué-
bec ?-Non.

*6. Vous nommez-vous ' Etienne" ou Eloi Be-
nêche dit Lavictoire" ?--Mon. nom est Etienne.

37. Depuis la dernière, fois, quevous êtes comparu
devant cette barre,-;vous' a-t-on parlé au sujet du té-.
moignage, que vous,,avez, déjà .rendu, ou, au sujet de
celui que vous aviez encore à donner et que vous de-
vriez donner 9-Non.; excepté M..Viger qui m'a dit
en sortant, vous, vous êtes bien, défendu ; vousavez
répondu de sang-froid, comme un lommequi ne craint
pas de dire la vérité.

38. N'avez-vous pas;été poursuivi pour avoir ob-
strué, par la force et la violence le,dû . cours dtune
Election, et pour avoir commis un assault sur l'Oficier
Rapporteur; et que la été lerésultat.de cettepoursuite?
-Oui, et j'ai été acquitté ; mais ce n'tai pasunaqs
sault sur l'Officier Rapporteur.

39. Est-ce une partie de l'occupation .d'un Charpeïn-
tier ou d'une personnequi tient une mai on de pension
t Montréal, d'engagr des. jeunes gens pour assister

aux Elections -Qdand il. est tems de suppórter une,
Election, on engage ,les; jeunes.gens; quand il est
tens;detravailler comme Charpentier,; on, travai le,
quand il est temps de tenir une maison de pe sion, on
la tient.

Par M. Huo.

40. Ftce une partie du devoir dunat,
d'un Officier de- Police, ou gd apitine duu
de payer les genspour seattireà une Election?-
Non, pas suivant moi ; je crois que c est trèsmål.a

Par M. le Solliciteur-Général.

41. Who is the Mr. Viger: you meintion and had 41 Quel est le M. Viger dont vous pariez, etae o
you any previous or subsequent conversation wi him, eu, soit avantou après cela, quelque conversation avec
on the subject of your Evidence ,?-lt is Mr. Jacques lui au sujet.de votre témoignage ?-C'est, M.:Jacques
e Ver; i have had no conversation wit. hm since thea cuneýconversation avecluidepuis
Eleétion with Ïespect .tlo., MY.. tsnyecth l'Election à l'égard, de ion témoignage, . excep ,éce

q.uej'ai déjà mentionné.,i
42. A re you intima tel acquainted with him, that he 42. Le connaissez-vous assez intimementpourqi

wou address you iiadiy ?Since:1827, Mr. vousparleayec autant de familiarité-Depuis
Viger a man whoa aluted me,:andI have po- huit-cent-vingt -sept, 1i uahomeui ml-kentojim almostevery timeIhave met him. t is toujours dit -bonf jour ; et, je, uiiaiîÉar1é presqe,only sie the last EJectontat have not ha occa-. chaque foistquejeairencontré." lMy a quedepiiis,sion to speak with him as famlily as bef'ore, and have, l'Election dernière que je n'ai pas u ccasion de luihad no occasion to see him asftegntl parler aussi;fainilièremen quWauparavant , et que Jen'ai pas euoccasion de Jevoir aussi souent.

LDJ tZ,~ t. t , ar
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By Mr. Vanfedson.

43. Is n*ot Mr. Viger a very polite man, and is he
not considered as a man who is not ashamed to speak
with the poor ?-I have always known him as such.
He is fnot ashamed to speak with Trades People, pro
vided they arehonest.

By Mr. Lafontaine.

44. Are you more familiar with any Magistrates, or
other Public Officers, than with Mr. Jacques Viger,
and have you spoken with them oftener than with Mr.
Jacques Viger?-As to the Police Officers, such as Mr.
Malo, Mr. Lafrenière and others, I am familiar with
them, and almost a brother, with the exception of Mr.
Delisie. •'As to the Magistrates, since the Election, I
have spoken more frequently with some of them, than
with Mr. Viger.

45. Name those Magistrates ?-To the best of my
memory, I believe Mr. Cuvillier is one of those to
wlhom I spoke most frequently, as well as Mr. Fisher
during the Election.

]y Mr. Cuvillier.

46. Will you state when, where, and on what. sub-
ject you conversed .with Mr. Cuvillier ?--During the
Election I had occasion to speak with Mr. Cuvillier
when I went before him to give bail; we spoke about
the Election, as I have stated it befbre.

By Mr. Leslie.

47. In your answer to question No. 1,you said you
were in company with John Clifford and Alfred Collins,
îwerejhese men Special Constables during1 thelate
Election?--Not te my knowledge, but they were two
of the young men that had been hired.

y Mr. Young.

48. Are you a allacquainted With th e Police Offi-
cers at Quebec ?-I do fnot know one ofthem. I

49. What sum do you pay the Police 'fficr-s at Que-
bec t 'iiduce them to ive o u timely infrmatin of
any complaint t made at the Police Office againstt he
Roulette Table and Gambling,'Room*hich ikeptin
the garret of a brildiig situáted in he back yar ap-
pertaining to a ,house at3the corner of St. John and'St.
Staiiislaus Streets, inithe Upper Town ofQuebec ?-I
do not pay them any thing, for I do 'not know them. "

The Witness then withdrew.

Joseph Roy, Esquire, of the City of Montreal, then
appeared before the Committee, and was 'interrogated
as follows: _, ,

By Mr. Leslie.

50. State your.name. profession, and place -of resi-
dence ?-My name is JosephRoy, I an a' Merchant,
myresidence is in the City of'Montreal.

51. Are-you a Justice -of the Peace for the District
of Montreal, and since ,when ?-Yes, since abýout :two
years.

Par M. Vanfelson.

43. M. Jacques Viger n'est-il pas très-poli et ne
k passe-t-il pas pour un homme qui n'a pas honte de

parler aux pauvres gens ?-Je l'ai toujours connu pour
cela. Il n'a pas honte de parler aux gens de métier,
pourvû qu'ils soient honnêtes.

Par M. Lafontoine.-

4r . Etes-vous plus familier avec quelques Magis-
trats, ou autres Officiers Publics,~qu'avec M.'Jacques
Viger, et leur avez-vous parlé plus souvent qu'à ce
M. Jacques Viger ?-Tant qu'aux Officiers de Police,
tels que M. Malo, M. Lafrenière et-autres, je suis
familiei avec, eux et presque frère, à laréserve de M.
Delisle. Quant aux Magistrats," depuis l'Election,

'j'ai parlé plus souvent à quelques-uns d'eux qu'à M.
Viger.

45. Nommez ces Magistrats ?-Je crois qu'au meil-
leur de ma mémoire, M. Cuvillier est un de ceux à qui
j'ai parlé le plus, ainsi qu'à-M. Fisher durant l'Elec-
tion.

Par M. Cillier.

46. Voulez-vous dire, quand, où; et sur quel sujet
vous avez conversé avec M. Cuvillier ?-Dans le tems
des Elections. J'ai eu occasion de parler à M. Cuvil-
lier lorsque j'ai été dànrier caution' devant lui ,-on
a parlé sur l'Electioi, comme j'ai t ci-devant.

Par M. Leie. 3

47. Dans votre réponse à la question No. 21, vous
dites -que vous étiez en compagnie avec-John Clifford
et Alfed Collins ; ces deux 'hommes étàient-ils Con-
nétables Spéciaux pendant la dernière Election ?-Pas
à mna connaissance; 'mais ils étaient dëux' des jeunes
gens engagés.

Par M. Youn

48. Connaissez-vousle Offciers -de la Police à
Québec ?-Je n'ei connais pas un seul.

49' Quelle somme d'argent pyez-vous aux Officiers
de la Police à 'Q ébec, pour les engagerde vous avertir
à temä,'aucune plainte fatecontre la'Table de
Roulëtté ou la chambre de jeuiquise tient dans-le
Grenierd'une bâtisse.ituée dansune coude derrière
qui appartient à une maison'faisant le 'coindes Rues

t. Jean' et St. Stanisluas, 'dans 3la' Haute-Ville de
Québec-Je nele'ur paye aucmne somme, carje ne les
connais pas.

"Le témoin s'est alors retiré.

Joseph Roy, Ecuyer,t de la Cité de Iontréal, a ensuite
,comparu devant je Comité, et a été interrogé
comme suit:-"

- Par 1ÝI Leslie.3  " '

50. Dites quel est vore nm, votre profession et'le
lieu devotrerésidence 9-Je m'appelle Joseph Roi, je

si M a ré'sidenöé'estn,,a IaCité'de Mont-
réal. ' 't, - 4a.L 33

51. Etes-vousJuged(Paix pLurVleTistrict de Mònt-
réal, et depuis .quand l'tes vous ? Oui,' lep is
environ deux ans. : "

t 3. . 52.
N'
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52. Have you asssisted at any meetings of the Ma-
gistrates held on account of the late Election for the
West Ward of Montreal?-Yes.

53. At whose request was the meeting on 26th April
convened, and at what hour ?--At the request of Austin
Cuvillier ; it was held at about nine o'clock at niglit.

54. How do you know that it was at the request of
MNir. Cuvillier ?-By a notice that was carried by one
Malo, a Constable. He let me sec it as he was passing,
it was signed by Mr. Cuvillier, he told me that lie was
going to ail the Magistrates with the same notice.

55. Was the notice signed by any other Magistrate ?
-1 do not think so

5G. Was the Returning Officer called upon to attend
that meeting; at whose request, and at what hour ?-
Yeq', at the request ofsome Magistrates of the meet-
ing, I cannot say which, it was at about eleven
o'clock at night.

i57. What proposai was then made to him, and what
reply did he make to it ?-The Returning Oficer came
to the meeting, lie was asked if lie did not want assis-
tance at the Hustings.-He said no; and after several
proposais fromu different ilagistrates, who pretended
that there had been a great deal of disturbance, and
that iL consequence, they thought it was necessary to
take some precaution.-The Returning Officer said "&&1
aim the Chief Magistrate, I will be able to preserve
order" I had asked him myself if he. lad not already
been Returning Officer at previous Elections; he said
yes : I asked if lie had not seen as much, and more
disturbance, at otherElections, lie said yes, much more,
and particularly at St. Laurent. I asked him further,
if on the first day of the Election for the Vest Ward,
there had not been more disorder than on the second
day; lie said yes.-I.asked:im also, if there had been
much disturbance on that day the 26th; [he said there
had been some at the opening of the Poli only ; and I
asked him if as soon as the Leaders of Elections, the
Bullies, had been sent away, order had not been res-
tored, he said it had ; that every thing had gone on
quietly the remainder of the day. He remained firmn
in stating that lie didnot require assistance.

58. After this refusai, were Special Constables or-
dered to be sworn in, and.vas there any objection made
to this order, or any explanation' given respecting it ?-
Yes; it was proposed to sumnion a hundred Constables
at leasi, and perhaps more, and to swear thein in,;
after several discussions, oie:of the Magistrates asked
if they had authority to compel them to take the oatIh
to serve as Constbles.--- believe it wàs the Honorable
Mr. Moffat who said no, 'but' that their zeat w'uld in-
duce them to come of their own accord. The Reso-
Iution was passed; they gave.the order to.send the
High Constable and others very early tie next morn-
ing to summon a lhundred persons to serve as Consta-
bles. I then withdrew: it was about twelve o'clock
at night.

59. Were there any Speial'Constables sworn in that
evening before you ithdrew ? -. Ithink' I saw on the
Register, the next morninig,,that five or six had been
sworn the niîght befbre but I have no knowledge of any
having been sworn in before I left the meeting.

60."Before'the openirig ofthe meeting. did you hear
any of the Magistrate approve of the employment of
illegal means in,the support,.of one of the Candidates
If so, mention 'the circuinstancès ?-When I arrived at
the place of meeting, two Magisti'tes only hadarrived.
I went in with the lonorable Mr. Grant. On arriving,
I expressed ny surprise at a meeting being called so
late in the night ;-Mr. Cuvillier said, you do

not

52. Avez-vous assisté à aucune des Assemblées des
Magistrats qui se sont tenues au sujet de la dernière
Election pour le Quartier Ouest de Montréal ?-Oui.

53. A la réquisition de qui l'Assemblée du vingt-six
Avril a-t-elle été convoquée, et pour quelle heure l'a-
t-elle été ?-A la réquisition. d'Austin Cuvillier; et
elle s'est tenue à environ neuf heures du soir.

54. Comment savez-vous que c'était à la réquisition
de M. Cuvillier ?-Par une notice qui était portée par
un nommé Malo, Connétable. Il me l'a laissé voir
en passant: elle était signée par M. Cuvillier. Il me
dit qu'il allait chez tous les Magistrats avec la même
notice.

55. La notice était-elle signée par quelque autre
Magistrat ?-Je ne crois pas.

56. I'Officier Rapporteur at-il été sommé d'assister
à cette Assemblée ; la requisition de qui, et àquelle
heure l'a-t-il été ?-Oui, à la réquisition de quelques
Magistrats de l'Assemblée ; je ne pourrais pas direles
quels : c'était de vers onze heures du soir.

57. Quelle proposition lui fit'on alors, et quelle est la
réponse qu'il a donnée ?-L'Oflicier Rapporteur vînt à
l'Assemblée. Il lui fut'demandé s'il n'avait pas besoin
d'assistance au Poli. Il dit que non ; et après plusieurs
propositions des différens Magistrats qui prétendaient
qu'il y avait eu beaucoup de troubles, et qu'en consé-
quence qu'ils croyaient qu'il était nécessaire de-prendre
quelques précautions, MI. l'Officier Rapporteur dit
Je suis le premiér Magistrat, je pourrai maintenir
l'ordre. Je lui demaidai moi-même, sit n'avair pas.déjà
été Officier Rapporteur dans "des Elections' précédentes.
Il me dit que oui. Je lui lis la qiestion :'S'il n'avait
pas vu autant et plus de troubles à d'autres Elections. Il
me dit que oui, beaucoup plus ;'nommément à St. Lau-
rent.- Je lui fis en outre la question, si le premier jour
de l'Electi6n du Quartier.Ouest, il.n'y avait pas eu plus
de désordres que le second jour. Il me-dit que oui.
Je lui demandai aussi, s'il y avait eu beaucoul de trou-
bles ce jour-là, le vingt-six. Il me dit qui'il y en avait
eu à l'ouverture du Poli seulement 'et lui demandai,
si aussitôt que les feseurs d'Elections, les bullies, avaient
dté chassés, si l'ordre ne.s'était pas alors rétabli. Il me
dit que oui, que tout avait' été" bien le reste du jour.
Il resta ferme à dire qu'il, n'avait pas besoin d'assis-
tance.

58. Aprèscerefus, a-t-ilétédonné ordre 'd'assermen.
ter des Connétables Spéciauxg; quelqu'un s'est-il op-
posé à cet ordré, ou a-t-il 'été donné quelque explica-
tion à cetégard ?-Oui; il aété proposé? de sommer

'cent Connétables au 'moins,"et pèut-être plus, et de les
assermenter.' Après différentes discussions, un des Ma-
gistrats a demandé si ,on yavit l'autorité de les forcer à
prendre le serment, afinl'déservir comme'Conn'étables:
je crois que 'c'est 'Hoonrablè'lM. Moffatt ui ditque
non, mais que leur zèle les ferait venir volontairement.
La résolution fut passée. Ils donnèrent.T'ordre d'en-
voyer le lendemain, de grand matin, le¢Grand Conné-
table et quelques autres,,sommer cent personnes pour
servir comme tels. Je me retirai alors: il pouvait être
minuit.'

59. A-t-il été 'assermenté aucuns Connétables Spé-
ciaux ce soir là, avant que vous vous soyez retiréï ?-Je
crois avoir vu le lendemain matin sur les régistres,
qu'il en avait été assermenté'cinq à six la veille; mais
je n'ai pas connaissance qu'il en ait été assermenté
avantqueje'me sois'retiré' de l'Assemblée.

60.1 Avantl'ouvertùre 'de 'assemblée, avez-vous 'en-
tendu aucun des Magi'strati, aprouver limploi de
moyens illicites, au soutien de l'un des Candidats; si
celaestracontez les circonstiancsl?-Lorsque jesuis
arrivéfau lieu de l'assemnbléeil ifayait que deux' Ma-
gistrats d'arrivés. Je suis entré avec l'Honorable'M.
Grant ; je marquai ma surprise, en arrivant, d'une
assemblée convoquée aussi tard dans la nuit. M. (lu-

villier
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not know , then that there have been terrible
massacres at the Election. I said no, that I
had not heard it mentined--He told' me that Bill
Collins had been beaten, until lie could not move, that
it was thought lie was dead.-Whef¯he told me that, he
was much agitated. I said it was not a great loss, that
it was one leader -of Elections less ; this rather ex-
cited his warmth. ,He said also that there were a great
mnany reports which 'aniiounced a great deal of dis-
turbance, I said it was sometimes dangerous to stop
at every rumour, and to shew that all reportswere not,
to be believed, I told hin of a report that had circu-
lated also, which was that Mr. Fisher, the Magistrate,
who was there present, hadý said at a meeting of Electors,
that he would spend a thoùsand pounds to make Mr.
Bagg succeed ; Mr. Fisher appeared to get angry ;. I
told him that I did not believe it, fhat I was aluding
to false reports. Mr. Cuvillier then said, "where is
the harmi either in doing it and saying it"-I said that I
was very much surprised to hear a Magistrate say so,
because 'Idid n'ot see hôw such a sum of money could
be expended without corruption. This touk place be-
fore tie openingof themeeting.

61. efter the 26th April last, did any of the Magis-
trates desire to. send to the Poll, Special Constables,
without the- requisition 'of the Returning Officer?-
Yes ; on the morning f the twienty-seventli of April,
whîen I *was at the New Market, I saw a crowd of
peoplerufning to the Watch House-l asked some of
theni where titey were ging: they said that they,
were going.to get their Constable's sstves, that they
had orders to go to the Llstings. I immediately went
to the Police Office,,where I found Mr. Cuvillier, who
was preparing the order, or he was writinrg.-I asked
him what w as the matter; if it was 'true that he was
orderiiig the Special Constables to go to the Hustings;
he told me he was; 1 asked him if there was any dis.
turbance--he answered there is going to be 'some.-I
said, I dare say there i',ill be sine if you send Consta-
bles.: I asked him if lie had a requisition froni the
Returning:Officer ;-he answered with some enotion,
that' if the Returning Officer -was an Imbecile,-that-
was no reason why people should have their throats
eut. I remarked to him that by the Resolution of-the
previous night, the Constables wee ntlo .be called
on duty unless on a' requisition fromthe Returning
Officer. And he insisted on t that it was necessary
to send theni, and:tlhat he 'would send them. .told
him that if he'dared to do it,'I shouid protest 'against
alibhis proceedings, and'that the 'consequences would
fal o t~hi aself.-MrCuiivillier' said, " Ir I do nht fiid
another'Magist eattO sign the order (for tWoNivere
necessary,l wijl ott send then." Ivithdrew,and in

going eut lsaw the Constables n tfie passage ; some
of them already appeared to be in liquor, and very
anxious to go to the Hustings, saying sto me." when
shall we go when are we going there." I told themn
I thought they would fot go at ail.' It was then about
eleven o'clcka in the morning.. -I theniwenthorié.

13yMr. oug

2. Were there any persons present in the Magis-
trates Room on the 27th of Aril, when your heldthe"

ecsnve natin iMr. ,Cuáilier, referred to in your
a ess hisvehlifgenêet dur'elf and Mr.

C ;soiw iyou naie them'libelievth
'Were somebOdyb'ut..Cri a ste tbi dLimber, nor the

names cf te persons-the conversation excited a

ittl warmth I did not observe who was present at

Te tiwèné

SATURDAY,

villier me dit, vous ne savez donc pas qu'il y a eu des
massacres terribles à l'Election. Je dis que non ; que
je ne l'avais pas entendu dire. Il me dit que Bill Collins
avait été battu, et était resté sous les coups, qu'on le
croyait mort. Il me dit cela avec beaucoup d'agitation.
Je dis que ce n'était pas une igrande :perte ; que c'était
un feseur d'Elections de-moins. - Cela excita un peu de
feu, un peu de chaleur de sa part; il me dit aussi qu'il
y avait eu beaucoup de rapports qui annonçaient beau.
coup de troubles. Je dis que c'était.quelque:'foisdan-
géreux de s'arrêter à tous les rapports ; ,et pour faire
voir qu'il ne fallait pas toujours croire ce qui était rap.
porté, je citai un bruit qui s'était' répandu aussi: qui
était que M. Fisher, Magistrat, alors présent, avait dit
dans une assemblée d'Electeurs, qu'il dépenserait millé
louis pour faire réussir M. Bagg. M. Fisherparut se

ischer; je lui dis que je ne le croyait pas; que c'était
afin de faire allusion aux faux bruits. 1M. Cuvillier dit

alors ; où est le mal de le dire, et de le faire ! Je dis que,
j'étais fbrt surpris d'entendre dire cela à unMagistrat,
car je ne voyais pas comment on pourrait dépenser cette
somme sans corruption; cela eut lieu avant l'ouverture
de l'assemblée.

61. Après le vingt-six Avril dernier aucuni des Ma-
gistrats'ont-ils voulu envoyer des Connétables Spéciaux
au Poll, sans laréquisition de l'Officier;Rapporteur ?-
Oui'; le vingt-sept Avril au matin,'étant au Marché neuf,'
je vis descendre une troupe de gens qui 'couraient à la
maison du guet; je demandai à quelques-tns d'eux oà

ils allaient ? Ils me dirent qu'ils allaient cheréherleur-s
batons de Connétables; qu'ils avaient ordredaller au
Poil. Je fus aussitôt au Bureau de Policé,' où je'ou-
vai M. Cuvilhier qui préparait l'ordre, ou -était après
écrire. Je lui demandai: ce qu'il y avait ; s'il était vrai
qu'il donnait ordre'aux Connétables Spéciaux d'aller
au Poll; il me'ditqie oui. Je lui dis: est-ce,.qu'il y a
du trouble? Il repondit, il va y en avoir. Je lui dis sans
dloute qu'il y en aura, sivous yenvoyezdes Connétables.
Je lui demandai s'il avait une réquisition de l'Officier
Rapporteur ; il me répondit un peu ému, que si l'Offi-
cier Rapporteur était un imbécile, 9qu'on -ne laisserait

pas égorger les gens. 'Je lui observai que la résolution
dela veille, était'que 'les Connétables ne fussent pas

'appelésen devoir, sans la réquisition de l'OfficierRap.-
porteur et il insista à dire qu'il était nécessaire de les
envoyer, et qu'il voulait les envoyer. Je lui dis que,
s'il osait le faire, queje protestais.contre tous ses pro-
cédés; et que les conséquences, retomberaient sur
lui. M. Cuvillier me dit; ;sije ne trouve'pas un
autre Magistrat pour 'signer l'ordre, (il en 'fallait deux),
je ne les enverrai pas., Je me're'tiri éfn sortant .je
vis les Connétables endus dans-le passage; quelques.
uns d'eu xme pariurentdéjà'pris debmoisson et paraissaient
avoir un grand désir d'aller au Poll, nedisant: Quand
est-ceque nous allons quand allons-nous donc. Je leur
dis queje croyais: qu'ils'-'n'iraient point il était alors,
environ onze heures du matin. "Je metrendis alors chez
moi.

62. Y avait-il quelques personnes, de présens dans
la Chambre des' Magistrats le vingt-sept Avril lorsque
vous avez eu avec MnCuvillierla conversation dont
vous avez parlé dans o dinièreéobse de e soir,
excepté vousi-méméet MCuviier; id'il en avWait
d'autres, yvulez-ovous les nom mer7Jé crois qu' il yavait
quelques-uns, mais Je puis pasirele nombre, niles
noms des personnes.' La conversation savait excité, un
peu de vivacité;je n'i pas remarque qui pouvait être

alors présent. 
We témoins'est alors retiré.

SAMEDI,
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SATURDAY, 22Nn DECEMBER,J 8a2. SAMEDI, 22 DECEMBRE 1832.

EIGHTII SITTING.

Mr. DioNNE in the Chair.

Mr. Joseph Roy, again appeared before the Committee, and
was interrogeated as follows:-

By Mr. Leslie.

1. Did you attend at the meeting of the Magistrates held on
the 20th May, when the question of calling in the Military vas
discussed, and did you take any part in that discussion ?-I was
at the meeting of the twentieth of Maiy, when the Military
came in question; I opposed it; some discussion ensued, and I
Vithdrew.

2. Did you assist at the meeting of the Magistrates, held on
the elst May ?-Yes; that meeting took place at seven o'clock
in the evening.

3. Was it proposed tien to have the Election of the West
Ward closed, and by whom 'was that proposal made ?-Yes; by
Mr. Cuvillier.

4. Was the Returning Officer immediately after required to
atppear before the Magistrates, and was it then proposed to
him to discontinue the Election: wlo made tiat proposal, and
what was his reply ?-Yes, the Returning Officer was requested
to attend the meeting, and lie came. This question was proposed
to him; if lie thouglit lie could continue the Election, after al
the disturbances that had taken place on that day? He said
in the first place, that lie believed le could not continue it:
and having reflected a moment, lie said that lie could not dis-
continue the Election. He was then told tiat it would be ne-
cessary for him to take measures to ensure peace and public
tranquillity. That he had nothing to do, but to ask for the assis-
tance and force that was necessary. He said, Gentlemen, I know
that that will do more harm than good: he then turned towards me,
and said, if this gentleman, (naming me,) as a Citizen, would
come to the Hustings, and stay with me, I think it would be bet-
ter tian any force. I then said to him, that in all probability,
he applied to me in preference to the other Magistrates, because
I had offered my services several times; but that I lad always
expressed a wish that aiother Magistrate should accompany me;
observing, that one should not go as Magistrates, but as Citizens
who wish for peace. The Returning Officer gave no answer at
the moment. I continued, telling him, tiat if he would select
another one to go with me, tliat 1 would agree to go. Upon that,
lie applied to Mr. Jobin, Magistrate, thmen present. Mr. Jobin
consented. It was then again proposed at the meeting, to send
Special Constables to assist the Magistrates, or the two Citizens
that would be sent there. I for one, said, that I did-not wish to
sec any Special Constables there, or Constables of any descrip-
tion. It ivas stated, that they should only be sent under the
porch of the Church. I said tit that would be dangerous, if
they were seen by the Electors; that it would be better that
they did not shew themselves there at allf: the Returning Offi-
cer then said to me, that ive or six might be useful at the
H-iîstings; I told hîinot, that that would only serve to irritate
the people at the Hustings, in as mucli as the bodies of those
who had fallen victims of the firing, and of the Constables, were
still Iying at the door of the lHustings, where the Coroner's in-
quest was to take place on tie following morning. I told him
that I would onily, go, on condition that none of the Forces that
had1 been eumployed before, should shew themselves: the Return-
ing Oflicer consented.

5. Did not the Returning Officer write a letter, requesting
Constables to be in readiness, immediately after having con-
sented to your request not to employ any ?-I have no know-
ledge of that. I do not think lie sent any, because it was
eleven o'clock at niiglht when lie withdrew. I will add, neverthe-
less, that I was surprised, wlen on the following morning, or
the morning after that, I saw on the Register of the Magis-
trates, that some one had had the precaution to order the Con-
stables to keep themselves in readiness.

6. Were any of the King's Counsel present, and by whom
were they sent for, and upon what subject ivere they consulted,
and what opinion did they give ?-I saw Mr. Stephien Sewell,
Ring's Counsel, there. 1 do not know by whom he was sent

for.

IIUITIENE sEANCE.

M. loNNEr au Fauteuil:

M. Joseph Roy, est de nouveau comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme suit:-

Par M. Leslie.

I. Avez-vous assisté à l'Assemblée des Magistrats qui s'est
tenue le vingt Mai, dans laquelle on a agité la question de savoir,
si l'on appellei ait le Militaire, et avez-vous pris quelque part à cette
discussion ?-Lorsqu'il a été question du Militaire, j'étais à l'As-
semblée du' vingtième de Mai; je m'y suis opposé. Il.s'en est
suivi des discussions, etje me suis retiré de l'Assemblée.

2. Avez-vous assisté à l'Assemblée des Magistrats qui s'est
tenue le vingt-et-un Mai ?-Oui, cette Assemblée eut lieu à sept
heures du soir.

3. A-t-il été proposé alors de clore l'Election pour le Quartier
Ouest, et par qui cette proposition a-t-elle été faite ?-Oui, par
M. Cuvillier.

4. L'Officier- Rapporteur a-t-il été requis immédiatement7après
cela, de comparaître devant les Magistrats, et lui a-t-il été alors
proposé de discontinuer l'Election, quel est celui qui fit cette pro-
position, et quelle a été la réponse de l'Officier-Rapporteur ?-
Oui, l'Officier-Rapporteur fut requis de venir à l'Assemblée, il
y vint. Il lui fut soumis cette question: s'il croyait pouvoir con-
tinuer cette Election, d'après tous les troubles qui avaient eu
lieu dans la journée. Il dit d'abord, qu'il croyait que non, qu'il
ne pourrait pas la continuer; et ayant ensuite refléchi un mo-'
ment, il dit, qu'il ne pouvait pas discontinuer l'Election. On
lui dit alors, qu'il aurait besoin de prendre des.moyens pour as-
surer la paix et la tranquillité publique. Qu'il n'avait qu'à de-
mander les forces et l'assistance nécessaires. Il dit: Messieurs,
je sais que cela fait beaucoup plus de mal que de bien; ensuite,
il se retourna de mon côté, et dit: si ce Monsieur, '(en me.nom-
mant) comme citoyen, voulait venir rester avec moi au Poll, je
crois que cela vaudrait mieux que toute autre force. Alors je
lui dis, que sans doute il ne s'adressait à moi de préférence aux
autres que parce que j'avais offert plusieurs fois mes services,
toujours en demandant qu'un autre de ces lessieurs les Magis-
trats voulut venir avec moi, en remarquant que nous n'irions pas
comme Magistrats, mais comme citoyens qui désirent la paix.
L'Officier-Rapporteur dans le moment ne répondit rien. Je
continuai de lui dire que s'il voulait en choisir un autre pour
venir avec moi, que je consentirais à y aller; alors il s'adressa
à M. Jobin, M lagistrat, alors présent. M. Jobin se rendit 'à sa
demande. Il fut alors proposé dans l'Assemblée, d'envoyer en-
core des Connétabler Spéciaux, pour assister les Magistrats ou
les deux citoyens que l'on y enverrait.. Moi pour un, je dis: que je
ne voulais voir la aucuns Connétables Spéuciau, ni d'aucune autre
description. Il fut dit qu'on les enverrait seulement sous le por-
tique de l'Eglise. Je dis que cela serait dangereux, s'ils étaient
vus des Electeurs, que c'était beaucoup mieux qu'il n'en parut
pas du tout. Alors l'Officier-Rapporteur me dit, que cinq ousix
pourraient être utiles au'lPoll. Je lui dis que non, que cela se-
rait bien propre a provoquer les personnes qui se trouveraient au
Poll, vù que les cadavres de ceux qui avaient été victimes de la
fusillade, et des Connétables étaient encore à la porte da Poll,
oit l'Enquête du Coronaire devait se faire le lendemain au matin.
Je lui dis que je n'irais qu'à condition qu'il ne paraîtrait aucune des
forces que l'on avait employées jusqu'alors. L'Officier-Rappor-
teur y consentit.

5. L'Officier-Rapporteur n'a-t-il pas écrit une lettre, priant les
Connétables de se tenir prêts immédiatement après avoir acqui-
escé a votre demande de n'en employer aucuns ?-Je n'ai pas
connaissance de cela; je ne crois pas qu'il en ait envoyé,. parce
qu'il était onze heures du soir lorsqu'il s'est retiré. .t'aouterai
néanmoins que j'ai été surpris, lorsque j'ai v sur les Régres des
Magistrats le lendemain, ou le surlendema.in que l'on avait pris
la précaution de donner ordre aux Connétables dese tenir
prêts.

6. Quelques-uns des Conseils du Roi étaient-ils présens; qui
les a envoyés chercher; sur quel sujet ont-ils été consultés; et
quelle opinion ont-ils donné ?-J'y vis M Stephen Sewell, le
Conseil du Roi. Je ne sais qui l'a envoyé chercher. On lui a

fait
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for. He was asked, if we had a right to stop the proceedings ofi
the Election, and of the Returning Officer; that we wished to,
do it, on account of the great danger there was in continuing.
I belieâe lie then stated, that the Magistrates had not that
right; that that was left to the Returning Officer. I will add,
that it was then that the Returning Officer was called in.,

7. In the meeting of 26th April, or in the subseqhent meet-
ings which wre,eld before th e20th May, vere there any affi-
davits read relatin to any acts of violence, alleged to have been.
committed at the lection ?-I do not recollect,. and I do not
think se.

8. Did you not, in yoùr capacity as a Justicè of tlhe Peace,
issue warrant to arrest Lieut. Colonel A. F. M'Intosh, and
Capt. Henry Temple?--Ycs.

9. [lave yQu in your possession the depositions upon which
such warrant was issueil, and if so, produce tlhem?-I now pro-
duce the original affidavits in question; they 'are by Samuel
J. Pierre, James Magaughran, Théophile Bruneau, and Fran-
çois Tavernier. 'I beg tlheiù to be returned to ine, and I wvill
give certified Copies of tlhem.,

(The Documents in question were then returned to the
Witness for that purpose.)

10. Have you. any knowledge of anonymous letters, ad-
dressed to a military muan at Montreal, which were laid before a
meeting of the Magistrates ?--Ycs.

11. By'whom Were thosé'letters produced, what was the opinion
of the Magistrates respecting them, and what has b'ecome of
them?-By the Honorable Mr. Gugy. This appeared to alarm.
a certain number of the Magistrates. Mi. Cuvillier took posses-
sidu of thei, and read.them in English, he aftérwards explained
theni in French. Mr. Cuvillier said it iwas ridiculous to se'
such documents. "After they. vere explâinëd, 'told the 'Ho
norable Mr. Gugy, that I iwas very much urprised to he thàat
any notice had been paid to'such documents, either by the Com-
manding Officers,' or by the Officer who had undeitaken to-
conmmuxucatethecm. The H-1oorabhr Mr. Gugy, wvho appeared
quite alarmed, or at all events 'gave it so to understand, said
that it was' necessary-to take precautions to defeat the.projects
which these letters -disclosed. I said 'it' ias very astonishing
that one should take Carn at ýuch documents,, te which there
were nu signatures: and that if we allowed o'urselves to be
frightened ai this manner, wve might every day' see the Magis-
trates and Police Officers bewildered, and put to a stand by vaga-
bonds and school-boys. He said tome, "Sir,, every une" is not

of 'your opinion; uMost assurëdly it -ould 'grieve you,t vere
yts t ec houses burnt, and, the lives- of their :proprietórs

" in danger." I tokld him, that he, might ;compose himself,
tlhat. 1 did not believe' such a danger existed; he-' said,to that,
that it would always be wlell toake precautions,. and that they
ought to ,be taken.. ' told-hiin, tha'groundless apprehensiens
sometimes led to precautions that were dangerous. The 'Magis-
trates laughed at thësubject. - Mr. Cuvillierlwho wassicklatth'e
time, approved; of the objections 'I then made. I observedit
-7s proper that ve should kéep these 'anonymousletters in our
possession.: The Honorable Mr. Gugy said that Le' -could not
agree to-that.' The meeting did not insist on'keeping the letters
in question.

By Mr. Cuvillier.

12. Didyou vote at the Electioni in'4uestion, andforwmo'?
-Yes, For Mr. Tracey.

13,. Did yoù solicit'votes in'.vor of onc of the" Candidates,
and-for'hvbich of. theni?-About. the close'of the Election,?be-
tween the fifteenth:and twentieth of May, I called ontwo per-"
sons n the subject-: on one Mr Picard, Wheelwright, near the
Cpllege, ande one'-Louis Ganse,ta 'Joiner,' as' I believe~ I 'o-
liaited the votesof thesetWo:indiviàals fo Dr.'Tracey.aè -

14.. Did you not eall at-tie1house ofaMrs. N'olani 'in the 'St.
Lawrence Suburbs, and soli'it berote;and"for wlomi?--iwente
to'MrsNolan's,- but'notfön:that subjetct When-knocked'at
ber door, a girl came tu sav:th'at' Mr<Nolan' was noîat"'hoe.-
1 said Mrs.v NaI n1eals herseIf,to- avoid troublesomep,)o-
plep;tell;ler thatlm- amn0tcanvassing-for the;Ele'eioè" li-
young'gir. egå o laugli, addlaid,"ve'MskNolan' is in the"
roomi, andUúkeepsi out of; sight. .- 'Isaw'lMrs.' Nolan, to'wliom I ~
repeated the same tiing she lhed, and told mc how much 1

she had been tormented by people' who were looking forvotes.

- ' 15.

fait question, si on avait le droit d'arrêter les procédés de l'Elec-
tion et de l'Officier-Rapporteur; Que l'on désirait le faire, vu
le grand danger qu'il y avait de continuer. Je crois qu'il dit alors
que les Magistrats n'avaient pas ce droit; que c'était à lOfficier-
Rapporteur djuger de cela.. J'ajouterai'que e'est alors que l'on
fit entrer l'Officier-Rapporteur.

7. A-t-il été lu dans l'Assemblée duvingt-six Avrilou dans au-
Cne des Assemblées postériieures qui ont eu lieu avant le vingt
Mai, quelques Affidavits au sujet de quelque Acte de violence que
l'on prétendait avoir été commis à l'Electioa ?-Je ne m'en rap-
pelle pas, ct je ne le crois'pas.

8. N'avez-vous pas en votre qualité de Juge à Paix émané un
Mandat (Warrant) pour faire arrêter le Lieut.Col.A. F.Macintosh,
et le Capitaine Henry Temple ?-.-Oui p o e

9. Avez-vous en votre possession les dépositions en vertudes-
quelles.tel mandat,.(Warrani) a été émané, et si vous les avez entre
vos mains, produisez--les ?--Je produis. maintenant les originaux
des Affidavits en question; ils sout de la part de Samuel J. IPierre,
James Magaughran, Théophile Bruneau et de François Taver-
nier. Je prie qu'ils me soient remis, et j'en doninerai des copies
certifiés.

(Les Documens en question, ont eté alors remis au témoin
pour cet effet.)

10. Avez-vous quelque connaissance des lettres anonymes aes-
sées à une personne Militaire à Montréal, et qu'on amises devant,
une Assemblée des Magistrais?-Oui.

IL Par qui ces lettres, ont-elles été présentées, quelle était
l'opinion des Magistrats sur ce sujet, et quesont-elles devenues ?
-Elles le furent par l'honble M. Gùgy; cela parut alarmer un
certain nonmbre des Magistrats. M. Cuvillier en pi possession~
et en fit la lecture en anglais, et en donna ensuite l'explication en
françois. M. Cuvillier dit qué c'était ridicule de -voir de pareils
Documens. Après quel'on m'en eut fait l'eipliatione dis d
l'Honble M. Gugy ,que j'étais trèssurprisd'apprendre que de
pareils écrits avaient été accueillis par. les:Ofiliers Comman-
danis, ainsi,que parcelui .qui se chargead les 'présenter
alors. L'Honorable . Gugy, qui avait l'air tout effrayé, ou du
moinsle donnait à entendre, dit qu'il faUaitprendre des précau-
tions pour repousser les projets qu'annonçaient ces écrits Ted
que c otai bien étonnant que l'on put s'alarmer sur de' pareils
Documens, voyais pas de noms, et que si'on se laissait
effrayer comme cela, on. pourrait' îoir tous les jours des vaga-
bonds ou des petits écoliers, mettre en intrigue tous les Magis-
trats et les Officiers de Tolice. Ilime diti "Monsieur, tous ne
"pensent pas comme vous;,assurément que vo'us serie pinié si
"vous voyez incendier des inaison, et la vie des propriétaires des'
" maisons en daiger?' Je lui dis, qu'il'pouvait se'rassurerque je
ne croyaispas quil- y'eût un tel dangerIl dit à celaque c'était
toujours bon de prendre des" précautions, ''et 'il fallait:en
prendre. Je lui dis alorsqué les craintes mal-fondées, faisaient
prendreueláue"foisdes préeautions dangéreusés. Alors les
Magistrats'se mirent Eà'rire du sujet. M Cuvillier qu'était ma-
lade alors,' approuva bien les oppositions que je' fsen cette
occasion J'observaiqu'il e codienait de rester en i'possession 'de.
ces lettres'.nonymes; L'Honorable M. Gugy dit qu'ilne pouvait
pas consentir à celaP; l'Assemblée n'insista pas à arder les Iettres
ent question. ''

m Par.nrllicr.

12. .Aves2 rous'voté à l'El étion dont-il s' t; 'et pour qui ave
vous voté?-Oui, 'pour M. Tracey.

18./Avez.:voùs sollicité des voix' 'en 'faveur 'de"'un des Candi-
dats, et'pour leqpeld'entreux l'avezous fait ?-Vers la fm de
l'Election du quinze'au vingt de Mai, j'ai été'chez den personnW,
pour ce sujet, chez un nommé Picard, Charron, près du Collége,
et chezouis'Ganse,' Mënuisiér jereis. J'ai sollicité les voix
de ces,:u,,dividus en favur du -Dr.'Tracey.

'14. N'êtes-vous pasrällé làmaison de Madame Nolan,' dans -le
Faubourg St. Lareùnt; 'et'nel'avez-vous paî sollicité, de voter, eet
pourqui' ?-J'ai eté'hez daMme Nolan, mais. ce n etaitpas'
cet effet. Lorsquej'ai frappé à la portede sa dene, e fille
est veiu ue mdirë'que Madie'bNolan'y était pas. Je' lui lis,
MadaMe Nolan se a u! p'our 4itér lesjmportùns. Dite lui que
je ne inrelîe pasþoûi'l'Eldetion..La.jieefille; se"mit' àrar%
.et ditan efét,TMadieýNolhfest d anla'clhmbre; lle"s' lie
Je vis Madame Nolan, à laquelle je repetai la mêmchs . CElle'
rit, et meraèonte'combien elle avaitété tourmentée par les her-
eheurs de voix. '

O vol15
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. 15. Do the Magistrates wear any badge or mark of distinc-
tion, wliereby they are known when acting as such ?--No.

By Mr. Lafontaine.

16. Who is the Magistrate that proposed on the twenticth
-May, to resort to the military force?-I do not remeinber: I
cannot say.

17.- Were you present at the meeting on the e2st May, or
had you dieu withdrawn, wlen it vas resolved to have recourse
to Major Gregory; and resolved at the samte tine, that three of
the Magistrates should be requested to join the Officer in com-
nand of the nilitary force on duty that night, in order to ad-

vise and consult with the said Officer, for the safety of the City,
and to mnaintain tranquillity?-I believe I was: I opposdd that
neasure, observing, tlat our fears were unfounded ; that the ob-

ject was to impose upon a certain party, particularly the Irish,
and that I considered those measures dangerous; that if all
that was repeated was truc, what could forty or fifty men do,
to impose on five or six hundred, who, it was said, were to as-
semble to nake a disturbance ; that that precaution night inspire
them with ideas which; ini my opinion, they did not entertain.
They continued in adopting resolutions, and I withdrew. I will
add, that 1 was then told, that it w'as not extraordinary ,that I
lad almost been the only one who had opposed the Magis-
trates in thjat business. - I said I was sorry that I did not
agree with those gentlemen; that to entertain such ideas, one
must be afraid: that I was not afraid ; that I slept quietly ;
ànd that as long as I did not participate in the fears of those gen-
tlemen,- I should persevere in the same sentiment : that I saw
no danger, except in the precautions which it seem-ed to be the
wish to adopt.

18. What infrmation was given or laid before the Magistrates,
on the twenty-sixth of April, "That tiere had been disturbances
" on that day at the lustings; and moreover, that certain persons
" were organizing and arming themselves witI sticks, and other
" weapons, dangerous to the peace of the City;" and was that in-
formation in writing, and given by others than the Magistrates
present?--That information was given verbally, and not that I
know, by any one but the Magistrates, as 1 have already stated.

By Mk. Youn.q

19. Did you consuilt any one before issuing your warrant
against Lieutenant Colonel M'Intosh and Captain Temple ?-
Yes, Mr. Walker, Advocate, of Montreal.

20. Did you consult any one on de subject of your answer
to the demand nade upon you, in the name of the Montreal
Judges, to comnunicate the depositions upon which you had
issued your %varrant ?-Yes, the same Mr. Walker.

21. Did you act in consequence of Mr. Walker's advice ?-
The opinion wlich I formed Nas, that I could iot refuse a war-
rant to tfiat effect, on the depositions of four Citizens; and to
be more certain, I thought it right to consuit a Lawyer, Mr.
Walk6i..

22. Did you act in conformity to, or against Mir. Walker's
opinion, in refusing to comnunicate the depositions, at the re-.
quest of the Chief Justice ?-On the contrary, I followed Mr.
Walker's opinion, and gave up my own.

23. Did you conisuit Mr. Walker as a Lawyer or as a friend?
As a Lawyer.

. 24. Did you pay Mr. Walker for his advice as a Lawyer ?-
No.

25. Did le give you his opinion gratuitously ?-I think so;
I have paid him nothing on that score. I arn înot in the habit of
enploying him generally. I did so on that occasion,, because he
lias a high reputation in his profession.

26. Vhy did you apply to Mr. Walker, rathler than to the Ad-
vocate that you are in the habit of consultihg ?-Mr. Walker, I
believe, had taken no part in the Election, and that mayhave
been'one of the reasons why I applied to him on that ..ocea-
sion. I consider him a very enlightened man. Those are the
two reasons that induced me.

27. - Were you aware tlat Mr. Walker had 'been retained by
the Partizans of Mr. Tracey, as their, Counsel?-I Lad heard
that Mr. Walker had taken. an interest in the procecdings
which took place at the Coroner's Inquest, after the affair of the
t;venty-first May.

28.

15. Les Magistrats portent-ils quelque signe ou quelque
marque distinctive par laquelle ils sont reconnus quand ils agissent
comme tels ?-Non.

Par M. Lafontaine.

16. Quel estle Magistrat qui, dans l'Assemblée du vingt Mai,
a proposé d'avoir recours à la force Militaire ?-Je ne m'en rap-
pelle pas : je ne pourrais pas le dire.

17. Etiez-vous présent à lAssemblée du vingt-et-un Mai, ou
vous étiez-vous alors retiré, dans le moment qu'il fut résolu d'a-
voir recours au Major Gregory, et qu'il futi résol en même temps,
que trois Magistrats seraient requis de sejoindr à l'Officier Coin-
mandant la force Militaire en devoir cette nuit; à la fin de se con-
sulter et de s'aviser avec le dit Officier pour la sûreté de la Cité,
et pour maintenir la tranquillité?-Je crois que, oui. Je me suis
opposé à cette.mesure, en observant que l'on avait des craintes
mal fondées ; que l'on avait en vue d'en imposer A un cerfain parti,
particulièrement aux Irlandais, et que je considérais ces mesures
dangereuses. Quesi tout ce que Pon ràpportait était vrai, que
pourrait faire quarante ou cinquante hommes pour en imposer à
cinq on six cents personnes que, l'on disait devoir s'assembler pour
causer du tumulte: Que cette précaution pourrait leur inspirer
des idées, que suivant moi, ils n'entretenaient point. L'on con-
tinua d'alopter des Résolutions, etje me retirai. J'ajouterai que
l'on nie dit alors, que ce n'était pas extraordinaire, que j'avais
presque toujours été le seul opposé aux Magistrats dans cette af-
faire. Je dis que j'étais fclié de ne penser comme ces Messieurs,
mais que pour avoir ces idées il fallait avoir des craintes. Que je
n'avait point de peur; que je dormais tranquille, e.tant quç je
ne partagerais pas les craintes de ces Messieurs, je continuerais
d'être dans les mnêmessentimens., Que je ne ,voyais de danger,
que dans les, précautions que l'on voulait prendre.

18. Quelle information a été donnée ou'mise' devant les Ma-
gistrats le vingt-six Avril, "qu'il y avait eu des éneutes ce jour aà
"àu Poll, et qu'en outre certaines personnes s'organisaient et

s'arnaiënt de bâtons et autres armes dangereuses à la paix dela
" Cité,' et cette information était-elle par. écrit, ou donnée par
d'autres que par les Magistrats présens ?-Ces informations fu-
re'nt verbalement .données, et non pas que 'je sache par d'autres
que des Magistrats comme je l'ai déjà dit.

Par M. Young

19. Avez-vous consultd quelqu'un avant 'd'émaner votre War-
rant contre le Lieut.. Col. McIntosh et le Capt. Temple ?-Oui
M. WValker, Avocat de MontrRal.

20. Avez-vous consulté quelqu'un au sujet de votre Réponse, à
la demande à vous faite au .nom des Juges A Montiéal de leur
communiquer les dépositions sur lesquelles vous 'aviez émané
votre Warrant ?--Oui, le même M. -Walker.

21. Avez-vous agi en conséquence de l'avis de M. -Walker ?-
L'opinion que je m'en étais faite, était, que je ne pouvais pasme
refuser d'émaner un Warrant .cet effet, sur les .dépositions dé
quatre citoyens; et pour plus grande sûreté, j'ai cru devoir consul-
ter un honune de-Loi, ,l. Walker.

22. Avez-vous suivi Popinion de M. Walker, 'ou, avez-vous
agi contre soi opinion en refusant de comnmuniquer les dépositions
à la demande du Juge en Cief?-Au contraire,'j'ai suivi l'opi-
nion de M. Walker, etj'ai abandonné mon opinion;

23. Avez-vous consulté M. JWalker comme Avocat, ou comme
ami ?-En qualité d'Avocat.

24., Avez-vous payé M. Walke pour. son opinion comme
Avocat?-Non.

.25. Vous a-t-il donné son opipion gratuitement ?-Je le crois. Je,
n'ai pas coutume de l'employer ordinairement, je l'ai fait. dans
cette occasion, parce qu'il a une grande réputation dans sa pro--
fession.

.26. Pourquoi avez-vous fait application à;Monsieur Walker
plutôt qu'à l'Avocat que vous étiez dans l'habitude de consulter ?-e.
M. Walker, je crois, n'avait pris aucune part A l'Eleétion; et
cela pouvait être une des raisons pourquoi je me suis adressé à lui
en cette occasion. Je le considère un homme trséclairé. Ce
sont li les deux raisons qui m'ont fait agir.

27. Savez-vous que MonsieurWalker avait été iretenu parles'
partisans de Monsieur Tracey, comme leur Avocat ?-J'avais'en-
tendu dire que M. Walker s'était interrëssé dans les proèédures
qui enrent lieu à l'Enquête du Coronaire, aprs' l'iffaire 'du 21.

M8
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28. On whose behalf did you hear that' Mr. Walker had in-
terested himself before the Coroner ?-I have always considered
that au Advocate, as well as any public professional man,, must
have an interest that the proceedings should be regular, in order
to attain the object which every honest man must have in view,
namely, to iee'that justice,is' adxiinistéred impartiàlly.

29. Did you understand that Mr. Walker had been retained,
or solicited to appear' before the Coroner by any one, and by
whom ?-No.

30. Did you subscribe and pay any sum of money, to support
Dr. Tracey's Election?--I' do not think so. I subscribed for
many thins, but I1 do not think for that.

31. Did you subsemibe ïùidjäàÿisïun of moncy, to defray
the expenses incurred, in consequence .of the events of the
twenty-first May?-I did not subscribe, nor do J believe I
paid any sum of money on that score.
,32. You made*allusiýn toanonymous letters;will ou state

if those letters werc1produced to the Magistrates efore or
during the Election; and when ?--Before the Election; I believe
it ivas in the beginning of 'March.

By. Mr. Leslie.

33. Upon what day did you give your vote, at the Election of
the Vest Ward ?-On the last day of the' Election; and my
name is the last taken down in the Poll Book.

yMr.Vfelson. '

34.. Do'you ,know n ,virtue .of what Law the Magistrates
held a Court of Special Sessions, on the t'wenty-sixth April.last,
as wvell as thxeir. subsequent Sittings ?--No.

35. Can you inforim tiis Committec, in virtue of what Làw
the M'aistrates resolved to swear in, and did swear in Sp'ecial
Coiïstabtes, -à the' twenty-sixth of April last, and on sub'sequent
days ?---I do not know of any Law giving thein an authority-of
that kind.;

he Witness then requested the Committee would be plead
to permit hiim, by reasön of urgènt business, to absent himself for
some rtime, and to'réturn home to Montreal. At the same time,
he lianded in certified Copies of some Affidavits, -whichare re-
ferred to in his answer to the ninthi question.

Ordered, That Mr. Roy be for. the present, dispensed with

any further attendance before this Committee.

The 'Witnessthen withdrew.'

IONDAY

28. En faveur de qui avez-vous appris que-M. Walker si soit
interressé devant le Coronaire ?-J'ai toujours considéré qu'un
Avocat, ainsi que tout homme public de profession, doit avoir in-
térêt à ce que les procédés soient réguliers, 'afin ,de parvenir au
but que tout honnête homme doit avoir de voir que la justice-soit
administrée sans p itialité.

29. Avez-vous conipris que M. Walker avait été retenu ou
sollicité de paraître devant la Cour du Coronaire par quelqu'un, et

par qui ?-Noîn.
30. Avez-vous souscrit Qt payé aucune somme d'argent'pour

soutenir l'Election de M. Tracey ?- Je ne crois pas, j'ai souscrit
pour bien des choses. Je ne crois psl'avoir fait pour celle-là

31. Avez-vous soucritet paye. aucune somme d'argent pour
payer des dépenses encourues en conséquence des événemens du,
vingt-ct-un Mai ?-Je n'ai point souscrit, et je ne crois pas avoir
payé aucune somme à cet effet.

32. Vous avez"fait'allusio 'deés"lttr'esanonymes;'voulez-
vous dire, si ces lettres ont été produites aux Magistrats avant
oni pendant,'l'Election, et quand ?-'AvaitI'Eléction je crois que
c'était au commencement du. mois de Mars.,,'

- Par 'M. Le'slie.

33. Queijour avez-voys donné votre voix- d l'Election pour le
Quartier Ouest ?-Le.dernier.jour de l'Elecr te'mono rnest
le dernier inscrit sur le Liyre de Poll.,

Par M. Vanfelson.

34 Savez-vous,~'en vertu de.qqelle"Loi, les Jugesde 'Paix,
ont tenu là cour de'- Session Spécialed u vingtsixXAvilde'rier,
et heur Séance subséuq'u'etes ?-Non

25.' Pouvez-vous dire dce Comit,enrvrtu de quellerLoiles'Ju-
ges de Paix ont résolu d'assermenter et;ont'assermenté desConné-
tables Spéciaux, le.vingt-six Avril dernier, .etjourssubséquents?
-Je ne crois pas qu'il y ait aucun Loi qui leur donne une sem-
blable autorité.

Le témoins aalorspié 'le C mité de'voulòirbien luVprmnetre,
pour caùséd'affaire lirgntes, de-s'absenter 'our qùelqé te~mps,
et de ;retou1ner chez' luï àtMontréal. -Il a, en même temps,
remis des Copies certifiées des. quatie -Affidayits. auxquelles il'est
référé dans sa Réponse'àla Question 4 o.,9. ' . : k.

'Ordonné, Que M Roy, soit dispense de paraîtr ulterieure-
nent devant ce Comité pour le présent.

Le témoin" s'est alors retiré.
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MONDAY, 24th DECEMBER, 1832. ,

NINTH sITT1NG.

Mr. DIO.NNE in the Chair.

Jean M. Mondelét, Esquire, appeared before the
Committee, and was interrogated as follows

By Mr. Leslie.

1. State your name, profession and place of resi-
dence ?-Jean Marie Mondelét, His Majesty's Coroner
for the District of Montreal, apd I reside in Montreal.

2. Have you been for several, and liow iany years,
Chairman of the Quarter Sessions at Montreal ?-I
Vas Chairman f the Quarter Sessionis at Montreal

during a period of thirteen or fourteen years, and a
Justice of Peace for the District of Montreal during
tbirty-four or thirty-five years. I was one for three
Districts, I believe, during ten or twelve years.

3, Have you acted several times as Returning Ofi.
cer ?-Yes, when I resided at St. Marie, in the River
,Çhambly, I was appointed Returning Oflicer for the
Second Provincial Parliampentlor the County of Surrey,
and I acted as s5cli at the Election hich took place
after theissuing of my Coimission. In eighteen hun.
dred and two, 1 went to Montreal to reside, and since
that period I have acted as Returning Officer duly
commiiissioned ; the first time for b.oth the East and
West Wards of tre Town -of Mo:treal, and for- the
County of Montreal ; the second tiaie for the West'
Ward of the City of Montreal, and for the County of
Montreal; andthe third time for the County of Mon-
treal only.

4. Have you acted as such at any Election that was
warmly contested ?-If my memory is very correct,
there were only two of those Elections that were not
contested, namnely, one for the County and one for the
West Ward, and those that were contested were con.
tested warmly.

5. Have you seen since vour residence in Montreal,
many warmily contested Elections besides those over
which you presided ?-I have never meddled in the
contestation of Elections, and consequently cannot an-
swer that question.

6. Have they not been very frequently accompanied
with tumuilt and fighting ?-n my capacity of Alagis.
tiate, I have had occasion to judge of some facts rela-
tive to contested Elections. Several persons who vere
arrested under warrants which I had issued, were tried
befbre me for disturbances. I think it is the only fact
or facis that I can communicate to the Committee ;
several of that nature took place. In my capacity of
Returning Officer, I have also witnessed disorders,
which I took care to suppress at the moment ; andi
can state with certainty, that interruptions of that na-
ture were only temporary. In support of this assertion,
I shall give an example.: At the Election for the West
Ward for the City of Montreal, when Messrs. Papineau,
Gàden and Chapman, were Candidates, we were in-
terrupted by some individuals as early as the first or

second

LbUNDI, 24 DECEMBRE, 1832.

NEUVIEINE EC.

Jean
Comité,

M. DIONNE au Fauteuil.

M. Mondelet, Ecuyer, a comparu devant Je
et a été interrogé comme suit :

Par M. Leslie.

* '1. Dites quel est votre nom, votre profession et le
lieu de votre résidence ?---Jean Marie Mondelet, Coro-
naire de Sa Majesté pour le District de Montréal, rési-
dant en la Cité de Mo.ntréal.

2. Avez-vous été Président des Sessions de Quartier
à Montréal, pendant plusieurs années, et pendant com-
bien d'années;l'avez-vous été ?-J'ai été Président 'des
Sessions de'Quartier de Montréal pendan t l'espace de
treize ou quatorze ans;et Jugede Paix du Districtde
Montréal pendant trente-atre ou trente-cing ans Je
l'ai été pour les trois:Districts pendant dix ou douze
ans, je crois.

S. Avez-vous agi plusieurs fois en qualité d'Officier
Rapporteur ?-Oui ; lorsque je demeurais à Ste. Marie,
dons la Rlivière Chambly, j'ai été nommé Officier Rap-
porteur pour le Second Parlement Provincial, pour le
Comté de Surrey ; et' j'ai ag comme tel, I'Election
qui a suivi l'émanation de nia Commission. En mi-
huit-cent-deux, j'ai été de:neurer à Montréal, et depuis
cette époque j'ai agi comme Oicier Rapporteur,dCment
Commissionné:-]apremière fois pour les 'deux:-Quar-
tiers Est et Ouest *de la Ville 'de Montréal, et 'pour le
Comté de Mrontréal. La seconde fois, pour1le Quartier
Ouest de la Cité de Montréal,•et pour le Comté de
IvIontréal ; et la troisième fois, pour le Comté de Mon-
tréal, seulement.

4. A vez-vous agi en cette qualité, dans aucune Elec-
tion qui a été vivenfient contestée'?-Si ma méémoire est
bien correcte, il n'y a eu que deux de ces Elèctions qui
n'ont pas été contestées ; savoir: une au Comté, et
une au Quartier Ouest ; et celles qui ont été contestées,
l'ont été chaudement.,

5. Avez-vous vu, depuis que vous résidez à Montréal,
beaucoup d'Elections qui ont été vivement contestées,
indépendamment de celles auxquelles vous avez présidé?
-Je ne me suis jamais immiscé dans les contestations
d'Elections, et ne puis, par conséquent, répondre à cette
question,

6. N'ont-elles pas été fréquemment accompagnées de
tumulte et de batailles ?-En na qualité de Magistrat,
j'ai eu occasion dejuger de quelques faits relatifs aux
Elections contestées. Plusieurs personnes apprthen-
dées sur inandts que j'avais décernés, ont été traduites
devant moi, pour cause dé désordres Je crois, que
c'est le seul fait, ou les seuls faits, dont je puis donner
connaissance au Comité,et il en'a existé plusieursde
cette espèce. En ma qualité dOfflicier Rapporteur, j'ai
aaussilvu des désordres que j'ai eu soin de supprimer à
l'instant; et je puis assurer quelles interruptions de
cette'espèce n'ont été que temporaires., Al'appui de cet
avancé, je citerai un exemple : A l'Election du Quar-
tier Ouest de la Cité de Montréal où MM. Papineau,
Garden etClhapman étaient Candidais, dès le premier,
ou second jour de la contestàtion, quelques individus

nous
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second day. I thought it necessary to notify the pub-: nous interrompirent. Je jugeai nécessaire de prévenir
lic, without 'delay, tliat in my capacity, I should pu-' sans délai le public qu'en mpa qualité, je sévirais contre
nish whomsoeer would disturb the peace,'and prevent quiconque troublerait la paix, et' empêcherait une con.
the Election from going on peaceably. Even after tinuation paisible de l'Election. Après cet avis même,
that notice, on one of'the above mentioned days, an à l'un des"jours sus-cités, un individu entra dans la
individual entered the room where the Election was Chambre où nous'procêdions à l'Election, et nous i.
taking place, and interrupted us. I considered that the terrompit. Je crus que Ténergie d'un Officier Public
energy of'a Public Officer at that moment, would en- en ce tems, serait une garantie de l'exécution'de la loi.
sure the execution of the Law. I immediately caused Je fis arrêter immédiatement cet individu, et apèis les
that'individual to be arrested, according to the Act formalités prises, suivantl'Acte, qui dirigeait mes pro-
which -governed ,my proceedingsi; I ordered him to cédés, j'ordonnai qu'il fut conduit à la Prison Commune
be taken to the common gaol of the district. The or- du Dist-ict. >L'ordre fut exécuté. en partie, le délin-
der was executed in part. 'The offender appeared to quant montra du'repentir. Je crusl'exemple suffisant.
be repentant.-I- thought it a sufficient example.-I Je permis qu'il fut libéré sur ses expressions de repentir;
permitted him to be set at.liberty u pon his expression et quoique l'Election durat encore plusieurs jours nous
of regret; and although the Election lasted several procédaâmes avec toute la tranquillité désirable.
days more, we proceeded' ýwith'alI the quietness- that
could be wislhed.

7. Did youon such occasions, ever think of calling 7. Avez-vous jamais pensé, dans ie pareilles occa-
in the: assistance o Special. Constables, or of asking sions, à appeler l'assistance des Connétables Spéciaux,.
for or.receiving the offer of them from the Magistrates? ou demander, ou de recevoirPl'offre de cette assistance
-- Never. de la part des Magistrats '?-Jamais.

8. Have you any knowledge that' application was' 8. Avez-vous connaissance qù'ancun Officie Rap.
ever made by any RëturrIing Offider, before, during, or porteur, avant, pendant, ou depuis'iue vous avez été
since you were Chairman ôf the 'Quarter Sessions, for Président des Sessions de Quartier, ait jamais demandé
SpecialConstables' to assist him in the execution of qu'on lui donnat' des Connétables'Spéciaux pour l'assis-
his duty ?-Before I 'vas" appointed Chairman of the ter dans l'exécution'desondeoi?-A ant que j'eusse
Quarter Sessions, and while I ias so,I never heardof été Président-des Sessions de Quartieret pendantque
such an application, and none, I believe; was ever made je l'étais, je n'ai eu aucune connaissance d'une pareille
since. application.. Et aucune depuis n'a eulieu, je crois.

9. Whenyou learned:durinrg'the' last Election for 9. Lorsque vous avezappris pendant la dernière
the West Ward ofthe' City of Montreal, that the Ma- Election: pour le Quartier Ouest de la Cité de Montréal,
gistrates had sworn in a:great number of Special Con- que les Magistrats avaient assermenté un grand nombre
stables to be placed in the vicinity of 'the PolI, did you de Connétables Spéciaux,- poùr les plader' dans les envi-
express your opinion upon the legality of that measure? rons du Poli, avez vous exprimé votre opinion au sujet
Yes; then'stated' thîat "such "a measure"was not legal, de la légalité d'une telle mesre ?-Oui; j'ai dit alors
unless itwas-justified by the necessity of the case. Tihe, quecette mesure ne 'ouvait être légale, qu'en autant
reason of this opinion is, that the appointment of Spe- qu'elle pduvait être autorisée parla nécessité. La rai-
cial Constables is only in virtue of the coinmon Law; son de cette opinion est, que la nomination des Con-
and that:it is to be made useof, to use the epressions nétables Spéciaux n'est que de droit commun.; et l'on
of the different authors on the subject, "onl3 in case n'en doit faire usage, pour me servir des termes des
of urgency.'' différens auteurs qui en ont parlé, onljin case qfurgen

cy. Dans'des cas d'urgencé sulenent.'
10. Howlong have you elild the situation of Coro- 10. Depuis quel tems occupezous la charge de

ner?-Sin'ce the month of Augü'st of thé yeai eigh- 'Coronaireë?-Depuis le mois d'Aotde l'année mil-huit'
teën hùndred'andrtwelve. cent-douze
"'n 'When and by'whom were vou informed thathe l'. and et par qui avezvous été'informe que 'le

Militaryhbad:fired upen, and killed 'several citizens in Militaire avaitfait feu sur les Citoyens'dans la Ville de
the cityof. 'Montreal in May lastP-On the'twenty-' Montréal, dans le'mâis de Mai dernier,, et ue plusieurs
first of Maylast, 'at aboutfi'e o'clokin'the'afternoon, d'entre eux'avaient été tués ?-Le vingt-et-un de Mai
four gentlemien, Mlri ItGfontaine, Mr. De Bleury;' my dernier,environ les cinq heures api-rs-nidi, quatre Mes
youngèst son, John Oliver, nd Mi Come Séraphin sieurs: M.'De'Bleury,'M.afontaine, mon puis jeune
Cherrier, came to'niy house,'and infor'med mië tha: fils, Jean Olivier, etCôm Séraphin Cherrier se
several personsihad .beën'illed in St aes' stréet,"in transportèrent chezrnôi, et m'informrent que plusieurs
the' toivn', of' Mo'ntrell' We allfive irniediately personnesavaientétététlëes dans la'r'St."Jacques; danswent to the' spot 'and in fact I there Tu'nd'three 'la Ville de Monfréal"Al'instant nous nous' rendîmes
dead bodies. ,With the permission I had obtained ' sur les lieux tous cinq; et en effet, j'y trouvai trois
I had othem remnoved to the ,Chapel of 'the Fabrique cadavres. Je les fis transporter,,sur la permission que
of,:Montreal. I made riyself sacquainted with j'en avais 'obtenue 'la' Chapelle.'dé' la'Fabriue dethename ofeach they'were' naedF'anèois La- Montr-éal'jem'assurai 'du noni'eèiacun, c'étit les
guedoc,~ Pierre Billetfand Casii'Chauvin, ail tlùee nnmésFranç i LanguedécPierie Billet'et 'Casimir
inhabitants"of thecityof ntrea Having identi Chauvntous:'trois liabitans'de' la Citédl Montréal
fied'ther had the bodies exaninéd'6!several phy- rès laoi idenifiés;je fs faire l'examen deces trois
sicians;namnely, Drs:NélsonBlea4bién,"Iléèc and corps:parplûsieursmédecinsvsavoir : les Drs: Nelson,
Bruneau. 7heirerport:will>beft;id 'inr iting in Beabien Vallée et Bruneau ;leur iapportdoit se trou
the differnt documentswhicliweeomunpicatèd to vre parécrit dans es différens documens qui ontété
this; House'It ws thenaboutséven o'cló inthe'commtiniqï ésà cétteCh nibe Fétai alors eniron set
evening.wI orê WthiHgof'túledh tyito hètiresdusôir;'Jflsd6neredisrea'Grn GContae'
mieet 'me!at tiplace%ivfere 'adhad the bodie de la Citfde me joidred tI'endòitoj'favaisfait dé
movedoThere Idesiéd hinto mor,'rorsJnottser lescorp: âjeluiprscrivis'de sommer desJurés
lessthantwelvei berand: ' ÑeT'hiriistrî'c-"à un 6nombe'qi ie'serit asxii dreque dedueet
tions' withôut'ivirghim a'Speial Listof Jus;r je lui donai instructionisansiluidonrer 'íneí lteSpé
of their names to-choose personsthatwer&1discéât, ciale des Jüfés ou de leursnoms;dé faire choi'dep"er

moderate sonnes
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moderate and respectable, and in particular, toabstain
from naming any of: those whom he thouglht had taken
part in the Election. The persons named were brouglit
before me that night, and I appointed the next mornt
ing to swear them ini. The Jurors that were sworn in
were adjourned from the Hall of the Fabrique to the
Court House. The first day in the Magistrates' Room,
and the following days in the Hall of the Sittings of
the Quarter Sessions.

12. On going to the Chapel of the Fabrique, did
you meet Mr. C. S. Cherrier, and did lie tell you that
there were well founded objections to some of the Ju.
rors, especially to Mr. Dubois, and upon what these
objections were grounded?- I ain certain that Mr. Papi.
neau gave nie information to that effect, and pointed
out Mr. Dubois as an objectionable person as a Juror.
i do not renember that Mr. Cherrier made a similar
observation, nor cati I say that lie did not do so. The
observation by Mr. Papineau, in the Hall of the Fa-
brique, was nade to me before dhe Jurors were sworn
inI.

13. Did Mr. Papineau tell you, that lie was ready
to prove by the oaths of respectable citizens, that aifter
the fire of the Troops, Mr. Dubois lhad approved of it,
and regretted that a greater number of these people
had not been killed ?-That may be, but I do not re-
member. I will add, that convinced as I was at the
time, that this objection, to be valid, should be made in
a legal manner ; that is to say, at the moment when
the individual in question came tobe sworn in, it may
be, that Mr. Papineau made this observation, and that
I did not attach all the weight to it which it perhaps
would have been proper to do. But I was convinced
that that was not the time to agitate that question.

14. Was an objection made to Mr. Dewar, as the,
partner in trade of Mr. John Fisher, a Magistrate, im-
plicated in these events ?-- That may be, and for the
same reasons as above stated, it may be that I pursued
the same course.

15. What reply did you make to these objections ?
-I do not remember.

16. Did you or did you not state that it was imma.
terial, as, if a majority of the Jurors, seven out of
twelve, returned a verdict, it would be a sufficient one 2
-I said to Mr. Papineau, (but I do not believe that it
was in the room I have mentioned,) that the majority
of the Jury was suflicient to fori a verdict. I do not
remember having stated that seven was the majority of:
the Jury ; and if I had said so, it vould certainly
have been an error on niy part. But what I well re-
collect is, that when I was asked by the Jury sworn
in, if it was necessary that they should be unanimous in,
their verdict, I replied in the affirmative ; and that,
because the Jury was only composed of twelve ; for
in ail cases, the verdict is only legal, when a majority
of twelve is unanimous.

17. Was it not at the moment that the Jurors were'
in the room, and about to be sworn in, that those ob-
jections were made to you ?-I do not think so, or I
do not remember ; but, moreover, wherever it was,
the objèction, to be legally admissible, ought to have
been made wheni the Evangelists were presented to
the Jurors to be sworn in, and that was the only time
when the objection could be taken into consideration.
The Statute of the Fourth Edward the First, commonly
called De Of)cio Coronatóris, formally prohibits the
abstraction of any Juror, and I have fnot since been
able to find any authority establishing the right of the
Coroner in that respect; neverthless, I acknowledge,
that that Court must possess ail those attributes which
arc necessary to obtain full justice, and it seems to me

reason.

sonnes discrètes, modérées, respectables ; et surtout de
s'obstenir de nommer aucun de ceux qu'ils croyait avoir
pris part à l'Election. Les personnes nommées furent

. traduites ce soir-là devant moi, et je fixai au lendemain
à les assermenter. Les Jurés assermentés furent ajour-
nés de la Salle de la Fabrique au Palais de Justice. Le
premier jour dans la Chambre des, Magistrats et les
jours suivans dans la Salle où se tiennent les Sessions
de Quartier.

12. En vous rendant à la Chapelle de la Fabrique,
n'avez vous pas rencontré M. C. '. Cherrier, et ne vous
a-t-il pas dit qu'il y avait plusieurs objections bien fon.
dées contre quelques-uns de ces jurés, etsurtout contre
M. Dubois, et sur quoi ces objections étaient fondées ?
-- Je suis certain que M. Paineau nie donna informa-
,tion en ce sens, et m'indiqua M1.Dubois comme une per-
sonne récusable en qualité de juré. Je ne me rappelle
pas que M. Cherrier me fit la même observation, et je
ne peux pas dire qu'il ne la fit pas. Cette observation
par M. Papineau à la Salle de la Fabrique, me fut com.
muniquée avant que les Jurés fussent assermentés.

13. M. Papineau vous a-t-il (lit, qu'il était prêt à prou-
ver par le serment de citoyens respectables, que M.
Dubois, après que les troupes eurent fait feu, les avait'
approuvées, et qu'il regrettait qu'un plus grand nombre
de personnes n'avaient pas été tuées ?-Cela petit être ;
mais je ne m'en souviens pas. J'ajouterai, persuadé
comme je l'étais alors, que cette récusation pour être
légale devait être aussi faite d'une inanière légale,a
c'est-à-dire ; au moment où l'individu en question était
prêt à prêter son serment ; il peut se faire que M.
Papineau m'ait fait cette observation, et que je.n'y 'aie
pas attaché tout le prix qu'il convenait peut être. Mais
j'étais persuadé que ce n'était pas le tems d'agiter cette
question.

14. A-t-il été fait qnelque objection contre M. De-
war, comme étant associé en fait de commerce avec M.
John Fisher, Magistrat impliqué par ces événemens?:
-Cela peut être ; et pour les mêmes raisons que ci-
dessus il peut se faire que j'aie tenu la même conduite..

15. Quelle a été votre réponse à ces objections ?-Je
ne m'en souviens point.

16. Avez-vous, ou n'avez-vous pas dit, que cela était in-
différent puisque si la majorité des Jurés,sept'sur douze,
rendait un verdict, ce verdict serait suffisant ?-J'ai dit!
à M. Papineau, mais je ne crois pasý que c'était dans la
Chambre dontj'ai parlé, que la majorité'du Juré formait
la détermination du Juré- .Je ne me rappelle pas de lui
avoir dit.que sept formait la majorité du Juré, et si je
le lui avait dit, ce serait sans doute une-eireui de: ma
part. Mais ce dont je' me rappelle très-bien, c'est que
sur la question qui me fut faite par le Juré assermenté,
si l'unanimité dans -leur rapport était nécessaire, je re-
pondis dans l'affirmative, et cela parce que le Juré n 'é-
tait composé que de douze, car dans tous les cas la ma-'
jorité ne fait' rapport légal qu'en autant que douze sont-
unanimes.

.17. Ne fut-ce pas au moment que les Jurés étaiento
rendus dans la Chambre et allaient être assermentés que'
ces objections vous firent faites ?-Je ne le crois pas,
ou je ne m'en souviens pas ; mais d'ailleurs'en'quelque 1
lieu que ce fut, l'objection pour être admise'llégalement,
devait se faire lorsqu'on 'présentait au- Juré l'Evangile
pour étre assermentés, et icIétait alors seulement queIla ':

-récusation'pouvait être prise ei considération. -Le'sta-
tut de la quatrième d'Edouard Premier, 4vulgairement
appelé De OJcio Coronatoris, pirohibe formellement la"
distraction d'aucun Juré etje~n'ai- trouvé depuis au- r
cune autorité (lui établisse les droits di Coronaire à cet 'i
égard. Cependant, je lavoue,- cette Cour doit aioirs V
toutes les attributions qui conviennentù.'obtenir ou faire
rendre justice complète,et il me paraît raisonnable que Je i

Juge
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reasonable,- that the Judge of that Court should have
the same powers as the Judgesof the other Courts, in
cases.of' Jurys. On that occasion, as well as on every
other, when I have perfbrmed the duties of any office,
I have, never had. any thing in view but. my con-
science and the law.. I never acted as a partizan, and it

,would nlot: in·.any. manner, have been .proper.for me
in any case to abstract from the list of Jurors any of
those whose names were inscribed thereon, without le-
gai procedure.

18.:Did.you, or did you not say, at the time, that
you doubted that you ,had a right to challenge any
.Juror, and that during nearly twenty years, you had
never seen one challenged, but that you had received
theeverdict of the majority of the Jurors ?-I have no
knowledge of having ever said such a thing, neither
have I any knowledge, since I hold that office, of hav-
ing. received the verdict of a Jury, twelve of whom at

jeast were not unanimdus; and I can only remember
,two:or three occasions, on which I summoned more than
twelve Jurors on an Inquest; I do not remember ei-
ther; that there: was any necessity; or even utility,ion
those occasions, to summon more than twelve Jurors
but-as the list contained more. than twelve names, I
swore them in, without attaching any weight to the
circumstance.

19; On what occasions have you summoned more
than Itwelve 'Jurors ?-It is impossible for me to" re-
member'; it was almost the effect of accident.

,90. On the second day of the Inquest, and while it
was holding, did you or did you niot say, to. somebody
who wasitelling :you that Mr., Dubois.and Mr. Dewar
ought fnot tohavebeen summoned, that you were not

'aware of anyground of challenge qf a Coroner's Jury,
and whetheror not, that it was too late, or words to
that; effect?-I really do not remember to have said so;
but if I had, said any thing on that occasion, I was
certainly.right.in-saying that it was too late to mention

21. Was not the greatest part of the evidence which
wentto prove how, where, and bywhlom the citizens
were killed, taken, viva voce, by questions and cross.
questions ?-I do not remember if the greatest part of
it ';wàs-; but a greatrpartof it vwas'taken in that wvay,
which was ail reducedinto writing, and the answers of
alL the witnesses, as well on the examination in chief,
as ondthe cross examination, were -also reduced to
writing.

22. Was nlot the greatest part of the'Evidence ,which
ténded to;the exculpation of the Military,; taken from
depositions made outof the 'Court, and brought:volun-
tarily by the persons who made them, and who had nut
been .summoned ?-Several of the' witnesses:in this
case, laid- before :the Court theirdeclarations. in writ-,
ing; eEchof, them was publicly, read ;- cross-questions
and answers to many, and. all those declarations,.after
the usual questions had been put to the witness, such'
as -whether-' he understood the contents of bis' deposi-
tion;-ifthe'y were true, &c. 'Ifhe understood the an-
swers to theswritten cross questions' at thek bottom of'
the"deposition :inchief', each of the witnesses was sworn'
as td' the contents<of his deposition in hisdeclaration.
I consider mvself bound to state to the. Committee,
that during t.eivwhole of the Inquest',it was with plea.;
sure>;aand with a spècies of grateful acknowledgement,
thatI hearkened to anyone who thouglit proper to
suggest any question that had a tendencyto disclose
therathy ;'t follow'ed, ;tbatin~ the :present case,:'Jpro-
posèd-tothewitnesses ,al the cross-questions, either;
thatVconsidered nvecessary "to put~ myself; or :thati w'ere
snggested-'byothers.' Mhen" the'-hearing, of the ,wit-
nesses for the defence was about totake plac e stated

e 8 . -i- publicly,
î* a0"e: 'P -

Juge dans cette Cour, ait les mêmes pouvoirs que les
autres Juges dans les autres Cours, dans les' cas de
Jurés.,Dans cette occasion, comme dans tonte autre,
où j'ai remplis les devoirs d'aucnn office, je 'n'ai eu en
vue que ma conscience et la loi Je n'ai jamais agi
comme partisan, et il ne, m'eût convenu sous aucun
rapport, de. distraire de la Liste des Jurés aucuns -de
ceux dont les noms y étaient inscrits, sans un procédé
légal.

18. Avez-vous, ou n'avez-vous pas dit alors, que .aous
doutiez que vous eussiez le droit de recuser, aucuh
Juré, et que pendant près de vingt ans, vous n'en aviez
jamais vu recuser aucun, mais,que vous aviez reçu le
verdict de la majorité des Jurés ?-Je n'ai aucune con.
naissance d'avoir jamais dit pareille choseb Je n'ai ja-
mais connaissance non plus, depuis que j'exerce les é-
voirs de cet office, d'avoir reçu un rapport de Jurés
qui ne fut de celui d'au moins douze et je ne me
souviens que de deux ou trois occasion :ou; j'ai a-
pelé plus de douze Jurés à l'enquete. Je ne me rappelle
pas non plus, qu'il y eut nécessité, même utilité, daris
ces occasions, d'avoir 'plus de douze Jurés ; mais, la

-Liste' se trouvant composée d'un plus grand nombre que
de douze, sans y ajouter un grand prix, je les ai asser-
mentés.

19. En quelles occasions avez-vous appelé plus de
douze Jurés ?-Il m'est impossible de m'en ressouve-
nir ; c'était presque l'effet du hazard.

20. Le second jour de l'enquête, et tandis qu'elle se
tenait ; avez-vous, ou n'avez-vous pas dit à quelqu'un,
qui vous disait que M. Dubois ýet M.,Dèewar n'auraient
pas dû être sommés que vous ne connaissiez pas 'de
causes de récusation d'un Juré du Coronaire, et 'd'ail-
leurs il est trop tard, ou autres paroles à cet effet ?-Je
ne me rappelle réellement pas de l'avoir dit; maissi
j'ai dit quelque, chose en cette occasion, j'étais certainié-
ment fondé en répondant qu'il était trop tard pour
en faire mention.

21. La plus grande partie du.témoignage qui tendait
à prouver comment, où, et par qui, les citoyens avaient
été tués, n'a t-elle pas été prise de vive voix, par des
questions et des transquestions ?-Je ne sais si c'est la
plus grande "partie; 'mais il y en ep-tbeacoup dpris de
cette manière, lesquels~furent tous rédigés'par écrit"; 'et
les répdnses de tous les témoins aux questiois' princi-
pales et transquestions furent' aussi rédigées par écrit.

22. La plus grande partie du témoignage qui tendait
à disculper 'le militaire, n'a-t-elle pas été reçue par
forme de dépositions'faites hors de Cour,' etapportées
volontairement par les personnes qui les avaient faites
et qui n'avaient pas été' sommées ?-Plusieurs'des' té-
moins en ce 'cas ont produit devant la Cou r, leurs d-
clarations écrites, chacime d'elle a" été luepublique-
ment ; transquestions et réponses sur plusieurs, et
toutes ces déclarations, après les demandes ordinaires
faites au témoin, tellesque: S'il entendait bien'le con-
tenu de sa ,déclaration, si elle était vraie,' etc., les
réponses aux transquestions écrites au bas de h déclara.
tion principale; chacun des'témoins a été asserment&
sur le' contenu de' la déposition' en sa déclration., .Je
me crois obligé de dire au' Comité, quependant tonte
l'enquêté, j'ai entendu avec plaisir, et avec une espèce-

.de reconnaissance,' toute1 personne qui a jugéconve-
nable de suggérer aucune question 'qui pût-tendredâ
faire découvrir la vérité. Aussi est-il arrivé que dans
le cas'actuel;j'ai proposé'ex témoins tioutes' les- trans-
questions,, ou que je trouvais nécessaires par moi même,ý
ou' qîi~ -m'éta itasggéréest par''autres. Lorsqu'il ,'esto
agi des téoins'-déharge, j'ai' mentionné publi<ue U
ment que j'étais disposé-à 'donner à la défense toutò

attdel
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publicly, that I was willing to give every latitude to
the defince, and that I wouldl hear all that might be
adduccd in justification. I will add, that nine wit-
nesses having been heard in support of the charge, and
fourteen on the defence, on the twenty-fourth of May;
the Jury declared that they were satisfied witi the
Evidence already adduced, and that they did not wish
to hear any more. 'Fite charge was then delivered
them. I will observe to the Conmmittee, that on the
twenty-seventh of August last, I laid before the Court
of King's Bench, a Special Return, that is to say, de-
tailing ail mîy proceedings up to that time, and which
I do not find among the Documents printed by order
of the Ilouse. This report contains an explanation of
part of the facts relative to the accident of the twenty
frst May, and the Law such as I expounded it to the
Jury in my charge. I beg cthe Conmittec to order that
report to be produced.

23. Whcn the Witnesses were heard in support of
the charge, did vou or did vou not, consider that they
ought to be allowed to prove the circunstances of
tumult and blows exchanged betwcen the people and
the Special Constables, before the arrival of the Troops
in St. James Street ?-1 do not remember having
given any opinion iii that respect, althouglh I nay
possibly have donc so.

24. \Vas not a person named Joseph Constantineau,
brought up as a witness iii the conimencenient or the
Inquest, and did nut he begin to speak of violent as-
saults comnnitted by the Special Constables, when Vou
asked hini if' he knew, how, wlere, and by whom,
Languedoc, Billet, and Chauvin werc killed ?--I have
no recollection ouf tiat.

25. li the charge and direction which you gave to
the Jury, did you state whether or not they must be
unanimous, in bringing in their verdict?-In charging
the Jury, I said nothing about tliat ; l1ut on the saine
day, or perlaps the next iorning, the Jury having put
the question, 1 answered that they nust be unani-
mous.

26. Was any objecdon raised, and by whom, to the
charge you thus gave ?-I do not remenber of any.

27. How long did tie Jury remain in deliberation ?
-From the twenty-fourth to the twenty-sixth of May.

28. Did the Jury severailtimes cone into Court tu
ask for advice, on what points, and what were your
directions ?-Tley cainemto Court every day, several
times twice a day; and every time to say that they
were not agrced on tleir verdict. I have no kn.ow.
ledge of their having askcd for any particular direc.
tions. I reienmber tlhat on onc of' the two days, I re-
peated what I lad said to them in mny charge ; that if
they found a crime, and did not agree as to lie nature
of it, tley might give a special verdict, or a report of
the circumstances.

29. Did soie of themr complain of the conduct of
some of their brother Jurors, of wlhom, and on what
g round ?-I believe in fact that the majority of the
Jury copilained of tie minority, but I d.(o not remem-
ber of any complaint against any individual in particu-
lar-I heard onîe of the Jurors utter the following, or
other words, to the saime elect, " I will die rather than
alter iy opinion": I believe it was Mr. P. Dubois, but
I cannot be sure of it.

30. Ilaving tius learned that the Jury were not
likely to agree, did vou apply for advice how to pro-
ceed, and to wlhoni ?-I could not know if the Jury
would agree or not, before they brought in their ver-
dict. On the twenty-sixth of May, liaving. given a
verdict, by wliclh nine were of one opinion, and tlhree
of another ; I did not consider it as legal, and I then

informed

latitude possible, et que j'entendrais tout ce qui pour.
rait être produit en justification. J'ajouterai, que neuf
témoins ayant été traduits à charge.et quatorze à
décharge, le vingt-quatre Mai ; les Jurés déclarèrent
qu'ils étaient satisfaits du témoignage déjà produit, et
qu'ils ne voulaient pas en entendre d'autres. Cela fait,
la charge leur fut donnée. Yobserverai au Comité,
que le vingt-sept d'Août dernier, je produisis à la Cour
du Banc du Roi un rapport spécial, c'est-à-dire, détaillé
de tous mes procédés jusqu'alors, lequel rapport je ne
trouve pas accompagner les documens imprimés par
ordre de la Chambre. Dans ce rapport est expliqué
une partie des faits relatifs à l'accident du vingt-et-un
Mai, et la loi telle que je la présentai aux Jurés dans
mna charge. Je supplie le Comité de donner ses ordres
pour que ce rapport soit produit.

23. Lorsque les témoins à charge ont été entendus,
pensiez-vous ou non, qu'il devait leur être permis de
prouver les circonstances du tumulte, et les coups que
le peuple et les Connétables Spéciaux s'étaient portés
avant l'arrivée des troupes dans la Rue St. Jacques ?-
Je ne me rappelle point d'avoir donné d'opinion à cet
égard, et quoiqu'il pourrait se faire que j'en eusse
donné.

24. Un nommé Josepli Constantineau n'a-t-il pas
été produit comme témoin au commencement de l'En-
quête, et ne commençait-il pas à parler des violens as-
saults qu'avaient commis les Connétables Spéciaux,
quand vous lui avez demandé : S'il savait comment,
où, et par qui, Languedoc, Billet et Chauvin avaient
été tués?-Je ne ne souviens pas de ce fait.

25. Dans la charge et la direction que vous avez
données aux Jurés, leur avez-vous dit, ou non, qu'ils
devaient être unanimes pour donner leur verdict ?-
En donnant mua charge aux Jurés, je n'en ai fait aucune
mention; mais le même jour, ou peut-être le lendemain
matin, le Juré m'ayant fait la question, je leur ai ré.
pondu qu'il fallait qu'ils fussent unanimes.

2G. A-t-il été fait quelque objection contre la charge
que vous avez ainsi donnée, et par qui cette objection
a-t-elle été faite ?-Je ne me souviens d'aucune.

27. Combien de temps le Jury a-t-il pris à délibérer?
-Du vingt-quatre de Mai au vingt.six.

28. LeJuryest-il venu en Courà plusieurs reprises pour
demander des avis ; sur quels points les a-t-il demandés,
et quelles ont été vos directions ?-Ils sont venus en
Cour tous les jours, plusieurs fois, deux fois parjour,
et toujours pour dire qu'ils n'étaient point d'accord. Je
n'ai aucune connaissance qu'ils m'aient demandé des
directions particulières. Je me rappelle que l'un des
deux jours, je leur répétai ce que je leur avait dit dans
ma charge, que s'ils ne s'accordaient pas sur l'espèce
de crime, en autant qu'ils trouvassent crime, ils pou.
vaient faire un rapport spécial, ou des ,circon.
stances.

29. Quelques-uns d'entra eux .se sont-ils plaints de
la conduite le leurs confrères, jurés,.de qui, et pour
quelle raison se sont-ils plaiî:ts ?--Je crois en effet, que
la majorité du Juré se plaignait de la minorité; mais
je ne nie rappelle pas d'aucune plainte: particulière
contre aucun individu. J'ai. entendu un des Jurés
proférer ces paroles, ou autres équivalentes : ,,Je
mourrai plutôt que de changer d'opinion." Je crois
que cétait NI. P. Dubois, mais je ne pourrais pas néan-
moins l'assurer.

30. Après avoir-ainsi appris qu'il n'étaitpas proba-
ble que le Jury s'accordût,ý vous êtes-vous, adressé à
quelqu'un pour. vous consultersur ce quevous deviez
faire, et _ quivous êtes-vous adressé ?-Je ne pouvais
savoir si le Juré s'accorderait, ou non, que lorsqu'il fe-
rait rapport. Le vingt-six de Mai l.e rapport ayant été
fait, par lequel neuf étaient d'une opinion, et trois de

l'autre.
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informed the Jury that I would submit their verdict
before the next Court of King's Bench, on the first day.
of the Term, and I adjourned the Inquest to that day.
In the interval, betweent my charge to the Jury and
their rendering their verdict in question, I was engaged
in examining the legal course to be pursued, where a
Jury did not give the verdict required by Law. I
studied the question vith all the attention in my power,
and the result is, that I believe I followed the most
proper course, and that which is pointed out by Law.
On the twenty-seventh of August, I laid the verdict
before the Court of King's Bench, in the Criminal
Term, and the Court, the Chief Justice presiding, de-
clared that the proceedings I had adopted were regu-
lar, and such as would have been adopted in England,
under similar circumstances.

The Witness then withdrew.

l'autre. Je ne considérai pas ce rapport, comme légal;
et j'annonçai alors aux Jurés, que je soumettrais leur
rapport au premier jour du terme de la Cour du Banc
du Roi prochain ; et j'ajournai l'Enquete à ce jour là.
Dans l'intervalle, depuis .ma charge aux Jurés jusqu'à
celui où ils firent le rapport en question, je m'occupai
à découvrir la marche légale à suivre dans le cas, où le
Juré ne ferait pas le rapport requis par la loi. J'étudiai
cette question avec toute l'attention en mon pouvoir,
et en résultât, je crois avoir suivi la, voie la plus con-
venable, et celle que la loi ordonne. Le vingt-sept
d'Août, je soumis ce rapport à la Cour du Banc du
Roi, à sa séance Criminelle, et la Cour, dont le Juge
en Chef était le président, déclara que les procédés
que j'avais adoptés étaient réguliers: ceux que l'on eût
suivis en pareil cas en Angleterre.

Le témoin s'est alors retiré.

THURSDAY, 27-ru DECEMBER, 1832.

TENTE SITTING.

Mr. DIONNE in the Chair.

Jean Marie. Mondelet, Esquire, appeared again before hei
Committee, and stated:-

Tlat when he was examined before this Committee on
Monday last, Le vas then indisposed, and did not answer as
lie ought to bave donc, to the questions Nos. 22, 23, 24, and
26: he therefore requests, that the following answers, now pre-
sented by hîim in writing, be received in lieu of those then gien
as bis answers to those questions.

Here follow the answers so given in by Mr. Mondelet;-

To the 22nd Question.

I was of opinion, that it was not necessary at the time,
to establish any other facets than the death of the three indivi-
duals already mentioned; the manner in whinc, whure, and by
whiom they were put to death; reserving, most assuredly, to
hear afterwards, all evidence which it might b considered neces-
sary to produce, to attenuate the evidence, for the defence or
justification, if any were offered. For I was determined to lhear
evidence on both sides; and I so expressed it several tuies,
during the sitting of the Court.

To the 23rd Question.

I do not remember whether Joseph Constantineau was offered
as ao.vitness, but I know that an individual, who appeared as such,
at about the commencement of the,.Inquest, wished to enter into
details relative to assaults ihat had been committed by Special
Constables, I believe, on the Place d'Armes. I interrupted
him, and asked him if lhe could say how, and by whom the
deceased had been put to death: on his answerng in the nega-
tive, I m ade him withdraw.

-To tie 24th Question.

I cannot, say when, whether the first or second day of the
Inquest; but, I know, thbat upon the question being put to me
by the Jury, " Whethîer the majority of a Jary of that Court
" could give a legal verdict," 1 answered that the majority was
su#cieni, witlhout at the same time adding, as I ought to have

donc

JEUDI, 27 DECEMBRE 1832.

DIXIEME SEANCE.

M. DioNNE au Fauteuil:

Jean Marie Mondelet, Ecuyer, a de nouveau comparu devant
le Comité, et a représenté

Que lorsqu'il a.été interrogé devant ce Comité Lundi derniér,
il était alors indisposé et n'a pas répondu comme il aurait dû
aux Questions Nos. 22, 23, 24 et 26; c'est. pourquoi, au lieu
des réponses qu'il a données alors, il désirerait que celles qu'il
présente maintenant par écrit soient reçues comme étant les Ré-
ponses aux dites Questions.

Suivent ainsi les Réponses ainsi données par M. Mondelet:

A la 22e Question.

Je fus d'opinion, qu'il n'était pas nécessaire alors d'établir
d'autres faits que celui de la mort des trois individus déjà nommés,
comment, où et par qui ils avaient été mis à mort, réservant
bieh sûrement d'entendre de suite tous témoins que l'on
trouverait nécessaire de produire:pour atténuer le témoignage'de
la défense ou justification, s'il en était offert ; car j'étaisbien dé-
terminé d'enquérir àd charge et à décharge, etje l'exprimai, cour'
tenante a plusieurs réprises.

A la 23e Question:

Je ne me rappelle pas si Josepli Constantineau fut offertcomme
témoin, nais je sais qu'un individu qui parut comme tel, à-peu-
près au commencement de 'eniquête, voulut entrer dans le rapport
des détails relatifs à des assaults' comiis par des Connétables
Spéciaux sur la Place d'Armes, je crois. Je l'interrompis, et lui
demandai s'il pouvait dire,, comment et par 'qui les décédés
avaient été mis "à mort; sur sa réponse dans la négative, je le
fis retirer.

A la 24e Question.

Je ne puis dire'quand, si ce fut le premier ou le second jour de
l'enquête; mais je, sais que sur laquestion qui m'en fut faite par
les jurés : "si la majorité d'un corps d Jurés de cette Cour pouvait
faire un rapport légal," je répondis"quela majorité sufiisait, sans
ajouter aussitôt comme j'eusse dû le faire, que dans le cas où il

Q n'y
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done, that when there were only twelve Jurors, they must be
unanimous. An Advocate, Mr. Sweenv, I believe, ilen said,
addressinig himîself to the Court, in teris to the effect, " that

wlhen there were only twelve Jurors, thev nust he unanimous
" in tlhcir verdiet." I lad bv me an autior oit that subject. I
rend the Law whichl requires itso: and the Jury vas inforned,
fron that moment, that. situated as they were, they mnust be
unanimous, to constitute a legal verdict.

To the '26th Question.

I have answered that question by ny preceding answer.

The Witness was then interrogated as follows

-14 Mr. Leslie.

1. You have stated, in the answer to the last question that was
lt to voiu at your last examination, that von employed yourself
in the interval between the charge and thei report made by rtie
Jurv, in ascertaining the legal steps to be taken. in case the
Jury could not agree upon a verdict. Did you, or did you not,
during thiat period, apply for advice to any person, and if you
did, sav to wlon ?

To this question Mr. Monelet observed,

I do not k-now if the Conmittee wil find it necessary to
insist on mii ansvering that question decidedly, whiclt I hum-
bly submnit to the Commîittee.

The Cliairman having informed the W'itness, tlhat the Coi-
nittee vere desirous that lie should answer it, lie did so, as
follows:-

lit the interval, I had taken care to look into the auithors
wio treat of the manner of proceeding in that case. Not being
perfectly satisfied witl the result of mv enquiries, I thought it
proper to consult some body, and for that purpose, I applied
to the Honorable the Chief Justice of the District of Montreal,
whîon I consider like the Chief Justice of the kingdom of Eng-
land, the principal Coroner of the District. I laid before hin
the authorities upon which I intended to act; lie found tlhem ap-
plicable, and 1 proceeded upon them. I beg to observe, that
ny questions were confined to the enquiry, wuhether the Law
authorised mue to appoint another Jury, or. to summnon a incw
Panel, in the event of the Jury already sworn, (which was com-
posed ofonly twelve memhers,) not being unaninous in their ver-
dict. It was my intention to apply to the Ciief Justice only,
but Mr. Justice Pyke vas also iresent at the tine.

2. Cite the legal authorities yoi submitted to the Chief Jus-
tice ?--It was the Book intituledIl " Lex Coroniatoria," by CGrindon,
ou Unfreville, relating to the verdicts of Juries, in the case
of Taveriner, page 132, chapter 20.

3. Did somne persons state to you their intentions, if there was
no verdict, to apply for a new inquisition ?-Yes, and itwas de-
nanded in writing; the demand which vas so mrade in writing,

ivill be found anmexed to the return of the Court of King's
Bench, of the twenty-seventh of Auguist, wliichl I have already
mentioned. I considered mnvself sufficiently bound by the au-
thority I have cited. I did not accede to the prayer of the peti-
tion which was presented to nie. This Return, as I an infornmed
Uv the Clerk of the C rowii, as well as the petition wlieli I have
miientioned, are to be found in is Office.

4. Did you issue vour warrant for the arrest of Lieutenant Co-
lonel M':I tosli andCaptain Temple, with, or without0advice as
to your rigtl to do so?-From the attention 1 gave to tie study
of the Law on tlhat subject, I deternined by myself, on issuinîg
the warrant in question ; satisfied, tliat, as a NMagistrate, I lad tie
authority to do so, hvletlher the Jury gave a verdict or not. The
Law is sufficiently explicit, and thc necessity ofsuel proceeding
is obvions, as stated by the authrors, and principally Chief Jus-
tice HIde, in the 2nd volume of Lis Work, Hile's P/eas oftfhe
Crown, page 107, (and that authority is in confornity to the
Statute 4th Edward the First, De Corontatori/m.s,) this practice.
is at presehnt followed in England, and recognized as proper to
bc always adopted. It is well understood that such warrants are
not to issue, unlless ui sufficient grounds elicited at the Coro-
nîer's Inquest; and in tlie preseit case, fron th depositions
taken before me, I had no doubt that Colonel M'ntosh and
Captain Temple were the persons by whose orders the detach-

ment

n'y avait que douze Jurés, ils devaient être unanimes. Un Avo-
cat, M. Sweeny, je crois, dit alors en s'adressant à la Cour, en
termes équivalens " que les Jurés lorsqu'ils n'étaient que douze
devaient être unanimes dans leur rapport." J'avais sous ma main
un auteur qui en traitait. Je lits la Loi qui l'exige ainsi, et les
Jurés apprirent dès-lors qu'il fallait l'unanimité pour former un
rapportlégal dats leur situation actuelle.

A la 26e Question.

J'ai répondu à cette Question lans ma réponse précédente.

Le Témoin a été ensuite interrogé comme suit

Par . Leslie.

1. Vous avez dit dans la réponse de la dernière question qui
vous a été faite dans le dernier interrogatoire, que vous étiez oc-
cupé dans l'intervalle qui s'est écoulé entre la charge au Jury et
le temps où il a fait son rapport, à constater ce que la Loi pres-
crivait de faire dans le cas où le Jury ne s'accorderait pas sur le
Verdict. Pendant cet intervalle, vous êtes-vous ou ne vous êtes-
vous pas adressé à quelque personne pour vous consulter; et si
vous l'avez fait, dites à qui vous vous êtes adressé?

A cette Question M. Mondelet a observé:

Je ne sais si le Comité trouvera nécessaire que je réponde ab-
solunient à cette Question. C'est ce queje soumets humblement
à ce Comité.

M. le Président avant alors informé le témoin, que ce Comité
désirait qu'il y fit sa Réponse, il a répondu à la Question comme
suit:-

Dans l'intervalle, j'avais eu le soin de consulter les auteurs qui
traitent du mode (le procéder dans le cas proposé. Ne me trou-
vant pas entièrement satisfait lu résultat de nies recherches, je
crus devoir me consulter, et pour cela je m'adressai à l'lounble.
Juge eni Chef du District de Montréal, que je considère, ainsi
que l'est le Juge en Chef du Royaume d'Angleterre, le Coro-
naire principal (litD istrict.. Je lui soumis les autorités sur lesquels
je me proposais d'agir. Il les trouva applicables, et je procédai
sur ces autorités. Je dois observer que mes questions furent
b)ornées à savoir, si la Loi pouvait m'autoriser à nommer un
nouveau Juré, ou à faire sommer un nouveau Juré, a neio Pan-
nel, dans le cas où le Juré assermenté qui n'était composé que le
douze Memibres, ne ferait pas uiti rapport à l'unanimité. Mon
iitention n'était que de m'adresser au Juge en Chef, mais I'A. le
Juge Pyke s'y trouvait aussi présent alors.

2. Citez les autorités en Loi que vous avez soumises au Juge
en) Chef ?-Au Chapitre 20e, Page 132e du Livre intitulé, "Lex
" 1Coronatoria," par Grindon, sur Umnfreville, concernant les
Rapports (Verdicts) des Jurés, dans le procès de Tarerner.

3. Quelques personnes vous ont-elles témoigné leur intention
de demander une nouvelle enquête, s'il n'y avait pas de Verdict?
-Oui, et on nie l' même demandé par écrit; la demande qu'en
fut faite par écrit se trouve annexée au Rapport du vingt-sept
Août à la Cour du Banc du Roi, dont j'ai déjà parlé. Je me
croyais lié suffisammnient par l'autorité que je viens de citer. Je
n'accédi pas aux conclusions <le la requête lui me fut présentée.
Ce Rapport, jesuis informé par M. le Greffier de la Couronne,
se trouve être dains son Bureau, ainsi que la requête dont je viens
de parler.

4. Avez-vous décerné votre Mandat (Warrant) pour l'arresta-
tion lu Lieut-Col. Melntosht et du Capitaine Temple, avec ou
sans avis, quand à votre droit <le le faire ?-Par l'application que
j'avais donnée à l'étude de la Loi sur cet objet, je me décidai par
moi-même à énaner le Mandat d'arrestation en question, cou-
vaincut que j'en avais l'autorité comme Nagistrat, soit q'ue le Juré
fit rapport, soit qu'il ne le fit pas. La Loi s'explique suffisam-
ment, et l'on y trouve la nécessité même d'un pareil procédé,
comme le disent les auteurs, principalement le Juge en Chef, M.
Hale, dans le 2nd Volume de soit ouvrage: "Iale's Pleas of
tAe Crown," page 107, (et cette citation est en confiormnité au
Statut le la Quatrième d'Edouard Premier, De Coronatoribus.)
Cette pratique est suivie maintenant en Angleterre, et reconnue
comme devant toujours être adoptée. Il est bien entendu que
ces Mandats d'arrestation, ne doivent être émanés, qu'en autant
qu'il y a devant la Cour du Coronaire des 'motifs suffisans d'en
agir ainsi; et dans le cas actuel, sur les dépositions prises devant

moi,
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ment of Soldiers had fired their muskets, by which the three in-
dividuals deceased, had been put to death. Neither had I any
doubt, as nojustification had been offered in favor of the two in-
dividuals above-mentiôned, to implicate anuy other persons as par-
ticipators in the crime, if any crime took place, that Colonel
M'lIntosh and Captain Temple ought to be apprelhended, and
submitted to further examination, convinced as I was, and still
am, that my Inquest went only to establish, to use the words
of the authors, the Quoiodo ad mortent de venit. So true is what
I have just stated, that it lias frequently happened, that the At-
torney or Solicitor-General have given no authenticity to the
verdict of a Coroner's Jury, and have laid before the Grand
Jury of the Criminal Court of King's Bench, Indictments for
Murder, although the Coroner's Jury had given a-verdict of
31anslaughter, and vice versa. It is from the tenor of the de-
positions that the Crown Officer judges of the nature of the
crime.

5. Whîen, and at what hour did you issue that warrant ?-It
was on the twenty-sixth of May last, that I put my warrant in the
bands of the High Constable. I believe I ean state with certainty,
that it was in the morning, but I cannot say at what hour. At
half-past twelve o'clock of the same day, I made the Jury come
before me, to know if they had agreed on their verdict. I had,
then issued the above-mentioned wvarrant, which enables me to
say, that it was in the morning.

6. To whom did you commit its execution, and wlhat instruc-
tions did you give ?-I just now said it; to the Higli Constable.
I lad no instructions to give, nor'was there any occasion to pre-
scribe to him; being hinself a gentleman, lhe knew that there
are considerations which we owe to one another in society; and
that Colonel Al'Intosh and Captain Temple were entitled to
them, provided their arrest was certain. I remember to have
made that observation to 1im.

7. Was a report made to you, and by whom, of its execu-
tion ?-I omitted to state, that my warrant contained an order
to the Gaoler te reccive in his custody Colonel 1WIntosh and
Captain Temple, accused of murder, if not ii express terms, at
least in substance ; so that I had no report to reccive from the
Hligi Constable, and the prisoners were ont of my jurisdiction,
consequently, the igh Constable made no report to me.

8. Diid you on the Saturday, adjourn the Jurors to the Monday
next; and state that you would then give your opinion on,their
separate verdict?-Yes.

9. What did you state to them was your opinion, 'when they
met on Monday ?-I was then of opinion, that the two ver-
dicts which they presented to the Court, were different in
terms and circumstances, I could fnot consider' them as the le-
gal verdict;'and as I have stated above, they were not unani-
mous il that verdiet, sinice three differed from nine. It was then,
I believe, or a little time after, that I adjourned the Court to
the twentv-soventh of August following, the day on which the
Criminal Court of King's Bench was to open. Nevertheless, be-
fore the adjourument, I'had ieceived the petition for a fresh
Jury, and to which, as I have alrcady stated, I answered in the
negative.

10. During the inquisition, did you receive any communica-
tion from the Clérk of the Pence, offering to give ,you a list of
witnesses which the Magistrates considered ought to be examined
before your Court ?-I received a list from the: Clerk of, the
Peace, containing.the names of a great number of witnesses for
tlmnt purp>ose. Thle reason wly I have not preservedl that paper
with as much care as the 'others, is,. that the Jury'having stated
that: thîey did not wish te hecar any other witnesses, il did nlot
consider thîis paper as of any importance. ot was on the twenty-
fourth of May that the Jury màde 'that declaration, stating as a
reason, that they were satisfiedwith the evidence adduced.,

1.During the period yo held the situation of Chairman cf
the Quarter Sessienrs, was th Act 1. Gee. lst. cap.5, cînmonly
called the Iliot'Aet, .pùblicly read at the ' mpening of each Ses-
sion?-No 'iuïny kniowledge.

12. At any' period within your knowledge, wras that Act
publicly rend at the Quarter Sessionsof tie Peace for ,tlhe Dis-
trict of Montreal?--During upwards cf thirtyyears that.I have
sat inu tiat Court, I have no knowledge that the Act in ques-
tion was ever-read there.

The Witness then withdrew.
FRIDAY,

moi, je n'eus aucun doute que le Colonel Mclntosh et le Capitaine
Temple, ne fussent des personnes, par l'ordre de qui le détache-
ment dé Soldats avaient tiré leurs fusils, par l'explosion desquels
les trois décédés avaient été mis à mort. Je n'eus aucun doute
non plus, n'ayant par devers moi rien en justification, offert en fa-
veur des deux personnes ci-dessus mentionnées, pour impliquer
dans la participation du crime, si aucun crime avait eu lieu, au-
cune autre personne que le Col. McIntosli et le Capitaine Temple,
devaient être appréhendés et- soumis à une investigation ulté-
rieure, bien convaincu comme je l'étais et comme je le suis encore
que mon enquête se reduisait à établir seulement pour me servir
des expressions consignées dans les auteurs: " Quomodo ad mor-
tem devenit." Ce que je viens de dire en dernier lieu est si vrai,
qu'il est arrivé fréquemment que le Procureur-Général ou le Sol-
liciteur-Général, n'ont donné aucune authenticité au Rapport
d'un Juré de Coronaire, et ont présenté à la grande enquête de
la Cour du Banc du Roi criminelle, des accusations (Indictinents)
pour meurtre, quoique le Juré du Coronaire eût rapporté "homnu-
"c ide simple," (Manslaughter) et vice versa. C'est du mé-
rite des dépositions que l'Officier de la Couronne juge de l'espèce
du crime.

5. Quand et à quelle heure avez-vous décerné ce Mandat
(Warrant) ?-Ce fut le vingt-six Mai que je remis à M. le Grand
Connétable mon Mandat d'arrestation, je crois pouvoir assurer
que ce fut dans la matinée; mais je ne puis dire à quelle heure.
A midi et demi du même jour, je fis comparaître les Jurés devant
moi, pour savoir s'ils étaient unanimes sur leur Rapport (Ver-
dict.) Alors j'avais décerné le Mandat susdit; ce qui m'autorise
à dire que c'était dans -la matinée.

6. A qui en avez-vous confié l'exécution, et quelles instruc-
tions avez-vous données ?-Je viens de le dire, à M.le Grand Con-
nétable. Je n'avais aucune instruction ni prescription à lui
donner. Gentilhomme lui-même, il savait qu'il est des égards
que l'on se doit dans la Société, et que le Col. McIntosh et le
Capitaine Temple devaient les mériter, pourvu que l'arresta-
tion fut certaine. Je me ressouviens que je lui fis cette observation.

7. Vous a-t-il été fait un Rapport s'il avait été mis à l'exécu-
tion, et par qui ce Rapport vous a-t-il été fhit ?-J'avais oublié.de
dire que mon Mandat d'arrestation comportait l'ordre au Geolier
de recevoir sous sa garde le Col.MclIntosh et le Capit. Teiplc,
accusés de meurtre, si non en terme exprès au moins nc substance.
Alors, je n'avais aucun rapport à exiger de M. le Grand Conné-
table, et les prisonniers étaient hors de ma jurisdiction; consé-
quemment M. le Grand Connétable ne me fit aucun rapport.

&8. Le Samedi, avez-vous ajourné les Jurés au Lundi prochain,
et leur avez-vous dit que-_vous leur donneriez alors votre opinion
sur leur Verdict séparé ?-Oui.

9. Lorsqu'ils se sont réunis le Lundi, que leur avez-vous dé-
claré comme étant votre opinion ?-Je fus d'opinion alors que les
deux Rapports qu'ils représentaient à la Cour, différens en termes
et'circonstances,1je 'ne pouvais les considérer comme eRapport
(Verdict) légal commeje l'ai dit plus - haut, il n'y-avait pas
unanimité dans ce Rapport, puisque- trois différaient i de 'neuf.
Ce fut alors, je crois, ou peu de temps après, que j'ajournai la
Cour au vingt-sept du mois d'Août suivant; jour auquel devait
s'ouvrir le terme criminel de la Cour du Banc du Roi. Cepen-
dant, avant l'ajournement, j'avais reçu la Requête, demandant
un nouveau Juré, et à laquelle, comme je l'ai mentionné, j'avais
ré'pondu négativement.

I'0.aAvez-vous reçu pendant l'enquête, aucune communica-
tion du Greffier de la Paix, par laquelle on:offrait de vous donner
une liste des témoins que les Magistrats considéraient que l'on
devait, interrogé dans votre Cour ?-J'ai reçu une liste de M. le
Greffier de la Paix, contenant les noms d'un grand nombre de
témoins pour cet objet. La raison pour laque 'ce papier n'a
pas été conservé par moi' avec autant de soin que les autres,
vient dé ce que les Jurés ayant dit, qu'ils ne voulaient 'pas en-
tendre d'autrés témoins,' je considérai ce papier comme de peu
d'importance. Ce fut le vingt-quatre Mai, que les Jurés firent
cette déclaration, donnant pour raison qu'ils étaient satisfaiis du
témoignage produit.

,11 Pendant tout le temps que vous avez exercé la charge de
Présidnt de Sessions de Quartier, l'Acte te la lèie Geo. 1er
Cluapt5 communémnrt appelé l'Acte 'd'Ernute a-t-il été pu-
bliquement lu' l'overtre de chaqüe Sission ?-Je en ai au-
cune connaissance.,- '

12.Avezvous connaissance, erW acun temps; que cet Acte
ait été lu publiquement dans les Couïsde Session de Quartier de
la Paix pour le;District de Montréal ?-Pendant trente et, quel-
ques annéesique 'aisiégégdans cette Cour, je n'ai pas connais-
sauce de 'Acte en question y ait jamais étélu

Le témoin s'est alors retiré.
VENDREDI,
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FRIDAY, 28tlh DECEMBER, 1832.

ELEVENTIH SITTING.

Mr. LA RUE, in the Chair.

Jacques Viger, Esquire, appeared before the Com-
mittce, and was interrogated as follows

By Mr. Leslie.

1. State your name, situation, and place of resi-
dence ?-Jacques Viger, of the City of Montreal, In-
spector of Roads for the City and Parish of Montreal.

2. Have you in your possession a Plan of the Place
d'Armes, and St. James street, Montreal, and will you
produce it ?-Yes ; and I now produce the Plan re-
quired, with a Table of References to the said Plan.

The witness then withdrew.

Ordered, That the said Plan and Table of' Refe-
rences be engraved ; and that a hundred Copies of the
same be struck off, to be annexed to the Evidcnce
which has been ordered to be printed, -for the use of
the Members of this House.

Mr. Mondelet, appeared again before the Conmmittee,
and was interrogated as follows:-

By Mr. Leslie.

3. Have you, as Chairman of the Quarter Sessions,.
ever caused to be read at those Sessions, any of the
British Penal Statutes ?-Not to my knowledge.

By Mr. Moinu.

4. Did you specify to the Hligh Constable the num-
ber of persons he was to sum mon as Jurors, on the
twenty first May last ?-I have already answered that
question.

5. Why did you only swear in twelve Jurors ?-The
Law p'irescribes the swearing in of twelvb Jurors at
least. That number having been sworn in, the Law
was complied with. It did ,not occur to me at the
time that it was necessary to swear in a greater num-
ber.

6. When you swore in the twelve Jurors, were you
not of opinion, that the verdict of the majority of them
would be conclusive, as being the ve-dict of the Jury ?
-I believe I have answered that question, but even ad-
mitting that that had been niy opinion, tlat erroneous
opinion would be ofno effect, since I afterwards ex-
plained to the Jury that they must be unanimous in
their verdict.

7. Was it not in consequence of a similar opinion on
your part, that you did not act tipon the applications
that were made to you on the subject of the objections
to some of the Jurors, and particularly to Mr. Dubois?

-Certainly

VENDREDI, 28 DECEMBRE 1832.

ONZIEME SEANCE.

M. LARUE au Fauteuil.

Jacques Viger, Ecuyer, a comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme suit :-

Par M. Leslie.

1. Dites quel est votre«nom, votre emploi,et le lieu de
votre résidence ?-Jacques Viger, de la Cité de Mont-
réal, Inspecteur des Chemins de la Cité et Paroisse de
Montréal.

2. Avez-vous en votre possession un plan de la Place
d'Armes, et de la rue St. Jac'ques de Montréal ; et vou-
lez-vous le produire ?-Oui ; et je produit maintenant
le plan demandé, avec une note de référence pour le dit
plan.

Le témoin s'est alors retiré.

Ordonné, Que les dits plan et note de références
soient gravés, et qu'il en soit tiré cent copies, pour les
annexer aux témoignages dont l'impression a été
ordonnée, pour l'usage des Membres de cette Chambre.

M. Mondelet, est de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme suit:-

Par M. Leslie.

3. Avez.vous jamais,en qualité de Président de Sessions
de Quartier, fait lire aucunes des Lois pénales Britan-
niques pendant les Sessions ?-Je n'en ait aucui' con-
naissance.

Par M. Morin.

4. Aviez-vous recommandé au Grand Connétable, de
sommer un nombre limité de personnes pour servir
comme Jurés, le vingt-et.un Mai dernier ?-J'ai déjà
répondu à cette question.

5. Quelle est la raison pour laquelle vous n'avez as-
sermenté que douze Jurés ?-La loi astreint la nomina.
tion de douze Jurés, au moins. J'ai assermenté ce nom-
bre de douze, et j'ai obéi à loi. Il ne m'a pas frappé
alors qu'il fut nécessaire d'en assermenter un plus grand
nombre.

6. Lorsque vous assermentâtes les douze Jurés, n'é-
tiez-vous pas d'opinion que le verdict de la majorité
d'entr'eux serait conclusif, comme étant le verdict du
Jury ?-Je crois avoir répondu à cette question ;' mais
en admettant mem e que c'eût été alors mon _opinion,
cette opinion erronée n'eût pu avoir aucun effet, puis-
que ultérieurement j'expliquai aux Jurés qu'ils ne pou-
vaient faire rapport qu'à l'unanimité.

7. Ne fut-ce pas en conséquence d'une'semblable
opinion de votre part, que vous ne dônnâtes pas suite
aux applications qui vous furent faites,au sujet de la ré-
cusation de quelques-uns des Jurés, et en particulier de

M.
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-Certainly fnot; and I have already explained why I
did not yield to the objection, that was made to inscribe
the name of Mr. Dubois in thelist of the Jurors.

8. When you swore in the Jurors, why did.you not
consider it a matter either of necessity or utility, as you
expressed it, to swear in more_ than twelve?-I have
already stated, that since I have performed the duties
of the office of Coroner, I never, except on two or
three occasions, and that without necessity, swore in
more than twelve Jurors. In this case, although the
crime was of the' first magnitude, as I was convinced
that the Inquest would be confined to establish a.fact of
public notoriety, it is probable that I did not even ex.
pect that the 'Jurors would be divided in opinion.
Nevertheless I cannot state. either on my conscience,
or on my honor, what my impression was at the time.

9. Was it not at the close of the Inquest, and when
the Jurors were about to withdraw to deliberate, that
Mr. Sweeney observed you, as you have.stated, that the
verdict of the twelve Jurors must be unanimous, and
did you not at the time manifest a contrary opiniôn ?-I
have already answered that question.

10. When you issued your warrant against the mili-
tary gentlemen, did you inform the Judges of the Court
of King's Bench, or any of them, of the circumstance?
-I did not inform any one of it.'* As well as i can re-
member, the only person who had any knowledge of
it, was one of my Clerks who copied the draft which I
had prepared of the warrant. It is very likely that
after having delivered :the warrant to the High Con-
stable, I mentioned it tu some persons, and if I did
mention it, which I believe I did, it was with a view
of allaying the irritation of many individuals, who had
grown impatient at the warrant not having already
issued.

By Mr. Vanfelson.

1l. Do you know in virtue of what Law, the Ma-
gistrates assembled themselves, qs a Court of Special
Sessions, during the last Election? -I have no particular
knowledge of any meeting of the Magistrates .during
the period of thelast Election. I heard of several
meetings,i but as.I .did not: attend tL.em, I cannot say
what they were for. The Magistrates may assemble
either in virtue of the Common-Law, or of the Statute
Law of England, or in virtue of the Provincial Sta-
tutes.

12. Were you notaware, that it was necessary that
twelve Jurors at least should be unanimous, to give a
verdict ?-I have answered that question several
times.

18. Does not thé Law prescribe, that the Coronier
may and shall summon and swear in more than twelve,
and to the .number of.twenty-three ?-The Law doesi
not prescribe any thing as to the;greatera number, and
the Statute I hav nientioned,, declares tihat not less
than twelve, shall,be sworn; Mr. Hale in quoting the
Statute says, . Twelve at least.".

14. When you receivedthe opinion of the Jury, and
found that they did not. all agree, why did'you:not
proforma, make. one of then withdraw, in order to,
summon a freshb Jury, -.more numerous?-I have al
ready answered that question.wlhen; Icited. the case
which I mentioned ofTavernier; ISoljowed 'thesamei
mode of proceeding which was adopted in Engla din
that case. On the other hand, I doubtthatithe ,modeI

stated in this question,. could have beenf'ollowed, andI
as b have already stted, Iound nothing more positive,I
and whichappearedto me more certain than the ,mode'
which Iadopted. 

M. Dubois 2--Assuiément non ;, et j'ai déjà expliqué
pourquoi,:je ne me rendis pas à l'objection qui fut faite,
d'inscrire le nom de M.îDubois dans la Liste dU.Juré.

8. Lorsque vous assermentâtes les Jurés, pour quelles
raisons ne jugeâtes-vous pas qu'il fut de nécessité, ouL
d'utilité, ainsi que vous l'avez dit, d'en assermenter plus
de douze ?-J'ai déjà dit que, depuis quej'exerceleside-
voirs de la charge .de Coronaire, je n'ai qu'en deux ou
trois occasions, et sans:aucune nécessité, assermenté:plus
de douze Jurés. Dans le cas proposé, quoique le crime
fut de première espèce, persuadé que le devoir de l'Ei-
quête se bornait à établir un fait notoirement public,,il
est probable que je ne cru pas qu'il y aurait même divi-
sion dans l'opinion des Jurés; pourtant, je'ne puis dire,
ni en conscience, ni en honneur, qu'elle est l'impression
que j'eus alors.

9. N'est-ce pas à la fin de IEnquete, et lorsque les
Jurés allaient se retirer pour délibérer,, que M.'.Sweeny
vous observa, comme vous l'avezA dit, que leverdict
des douze Jurés devait être unanime, et ne manifestâtes-
vous pas.:alors: dans le principe sur cette observation
une opinion contraire ?-J'ai déjà répondu à, cette ques-
tion.

10. Lorsque vous avez décerné le warrant contre les
Militaires, en avez vous informé ou fait informer les
Juges du Banc du Roi, ou aucun d'eux ?-Je n'en ai
donné information à qui que ce soit. Autant que je
puis m'en ressouvenir, un de. mes Clercs qui copia le
projet que j'avais dressé du i warrant, fut la seule per-
sonne qui, je crois, en eut connaissance. .Il est.à pré.
sumer qu'après avoir remis ce warrant,. à M. le Grand
Connétable, j'en fis -mention à quelques: individus:; et
cette mention, si je la fis, 'tje crois l'avoir faite,. fut
pour faire ,cesser l'irritation . de beaucoupdA'individus
impatiens de ce que ce warrant n'avait pas déjà,été
emane.

Par M. Vanfelson.

11. Connaissez-vous la loi en vertu de laquelle les
Juges de Paix se,'sont constitués en Cour de Session
Spéciale- durant la dernière Election ?-Je n'ai aucune
connaissance particulière d'aucune assemblée,.ou con-
vocation des Magistrats durant le temps de la dernière
Election. J'ai entendu dire qu'il. y avaiteu plusieurs
assemblées;, mais comme je n'y ai point, été, jene puis
dire de quoi Iil s'y agissait. Les Magistrats peuvent être

,convoqués, soit par la Loi, Commune, soit par la Loi
écrite d'Angleterre,' ou , soit par les Statuts Pirovin,
ciaux.

12. Ne saviez,-vous .pas qu'il ,fallait qu'au moins
douze Jurés fussent d'accord pour rapporter un verdict?
-J'ai répondu à cette question plusieursfois.

.18. Laloi ne prescrit-elle pas que leCoronaire peut
et doit en sommer et.1assermenter plus de douze, et jus.
qu'au nombre. devingt- trois.?-La ,loi'neý faàit aucune
prescription quand au, plus grand nombre .; et leStatut
dont j'ai déjà fait mention : déclare qu'il nen sera pas
assermenté moins 'de douzetwelve ai leas, dit M.
Hale, encitantle Statut.

14.' Lorsque vous avez reçu l'opinion desJurés, ,et
que vous avez ,constaté qu'ils n'étaient :pasi tous d'ac-
cord, poursquoi n'en avez-vous, pas fait, retirerun, Pro
formd,,et:déchargé les autres afin desonmmerunautre
Corps de:Jurés.plus .nombreux ?-J'ai"déj'pondu
cetteqitestion, .en citant: le cas.,'qiîe>j'ai rapporté de
Tagernier. 'ai suiyi le méme mode de,?procédlé ui
fut alors adopté en Angleterre.. Je doute' d'ailleurs que
le mode (de procéder, .mentionné dans cetterquestion,
futcelui qu'oneut .p.u suivre, eije n'ai 0'e enntaouvé,
comme je l'ai dit déjP, de plus positif, et luijme parut
plus certain que le mode qui est celui quejai alopté.
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15. Is it the practice in your Court, to hear evidence
in support of the charge only, or on both sides ?-Not
only is it the practice of the Court at which I have the
honor to preside, but it is moreover the Law, whichl
imposes the obligation of hearing evidence on both
sides, in every case. In former times, it was pretended,
that in cases of murder, when the individual who had
been the cause of the death of another, was known, it
was sufficient to establish that fact ; but since then,
Mr. Chief Justice Hale considered that doctrine irre-
gular, and declared, "That in all cases, the evidence
ought to be heard on both sides." This is to be found
in his second volume of " The History of the Pleas of
the Crown," page 60-No. 60.

16. Were the parties accused, present during the
Inquest which took place before you, or were they
legally represented before your Court by any one, and
by whom ?-They were not present, and I do not know
that they were represented by any one. I considered
as Amicis Curio every one who addressed the Court.
It might nevertheless have happened that the parties
accused were represented by some one, but I was
ignorant of it, and am so still.

By Mr. Cuvillier.

17. 'Were there, to your knowledge, any means of
influence practised on the Jury, after they Iretired ?-
None to my knowledge, I heard, I believe it was in
Court, that Mr. Dubois had been told that a robbery
had been comnitted at his house during his absence.
But I do not know wi'ho said so, or whence the report
came, and I observed that it amused the people much ;
at all events, it was not made a subject of complaint
before the Court.

18. Didit not happen, during the period you acted
as Justice of the Peace, and Chairman of the Quarter
Sessions, in the City of Montreal, that the Magistrates
frequently met to consider of the best means of main-
taining the tranquillity of the City, whenever it was
disturbed ?-Frequently, especially in cases of Chari-
vari. I wili state one tact in particular :-A few years
ago, ,when Mr. Wurtele married, notwithstanding the
orders and notices of every description from the Magis.
trates, the peace was disturbed in the highest degree.
The Magistrates, accompanied by the Sheriff, went in
a body in the evening, to the place where the distur-
bance was taking place. The Riot Act was read by
one of the Magistrates,-the noise ceased instantly,
and the crowd dispersed before the fatal moment fixed
by Law. On many other occasions the Magistrates ne-
ver hesitated ; and it was their duty to assemble, and
use every means to restore peace.

19. W'as there not another instance of the public
tranquillity being disturbed, attended with loss of life ?
-I do not remember on the occasion of whose marriage
there was a Charivari. 1 believe, however, that it was
on account of 1M1r. Holts. A man lost his life. The
Magistrates assembled several times, and adopted vari-
ous means to suppress the riot. For example,-the
sending of Constables, and the Magistrates going
themselves on the spot.

20. Were there any Special Constables, sworn in on
that occasion, how many, and for what purpose were
they so sworn ?-Yes; I could not say how many ; but
a great many among the principal citizens, even Ma-
gistrates, I will name the late Honorable John
Richardson, who was one of those that were sworn in.

et. Wrere not the Military, on that occason, called
in to assist the Civil Power ?-The populace became
so outrageous, that they committed the greatest ex-
cesses, even to attempt destroying and demolishing-
and they did in fact demolish and destroy the house

which

15. Par la pratique de votre Cour, recevez-vous les
témoignages à charge seulement, ou à charge et à dé-
charge ?-Ce n'est seulement pas la pratique de la Cour
que j'ai l'honneur de présider, mais encore la loi, qui
impose l'obligation d'entendre le témoignage à charge
et décharge, dans tous les cas.-A un temps éloigné l'on
prétendit que, dans le cas de meurtre, lorsque la lier-
sonne qui avait occasionné la mort de quelqu'un était
connue, de constater ce fait était suffisant ; mais depuis,
M. le Juge-en-Chef Hale, trouva cette doctrine irré.
gulière, et déclara: que, dans tous les cas, l'on doit en-
tendre le témoignage à charge et à décharge ; et ce-
ci est consigné dans son second volume, The History
of the Pleas ofthe Crown, Page 60, No. 60.

16. Les personnes accusées étaient-elles présentes
durant l'Enquête qui a eu lieu devant vous, comme Co-
ronaire, ou étaient-elles légalement représentées de-
vant votre Cour et par qui ?-Elles n'étaient point pré.
sentes, etje ne sais point si elles étaient représentées.
Je considérai comme Amicis Curio, tous ceux qui se
sont adressés à la Cour. Il pouvait pourtant se faire
que quelqu'un représentat les accusés, quoiqueje l'igno-
rasse, et je l'ignore encore.

Par M. Cuvillier.

17. A-t-on pratiqué, à votre connaissance, quelques
moyens pour influencer le Jury, après qu'il se fût retiré ?
-Je n'en connais aucun. J'ai entendu, je crois en
Cour, que l'on avait dit à M. Dubois qu'il avait été
commis un vol chez liii, depuis qu'il était absent ; mais
j'ignore qui l'a dit, ou d'ou venait ce ,bruit, et je re-
marquai qu'on s'en amusait beaucoup. A tout événe-
ment, ce ne fut point un sujet de plainte devant la
Cour.

18. N'est-il pas arrivé pendant le tems que vous avez
agi en qualité de Juge de Paix, et de Président des
Sessions le Quartier dans la Cité de Montréal, que les
Magistrats se soient fréquemment assemblés pour consi-
dérer les meilleurs'moyens de maintenir la tranquillité
de la Cité, toutes les fois qu'elle était troublée ?-Fré-
quemment, surtout dans les cas de Charivari. -Je citerai
un fait particulier : lorsque le Sieur Wurtele, il y a quel-
ques années, se maria, malgré les défenses et les avis,
de toute espèce, des Magistrats, la paix fut troublée au
plus haut dégré. Les Magistrats en corps, accompagnés
du Shérif,se transportèrent un soir au lieu où avait
lieu le trouble. L'Acte contre les émeutes y fut lu par
un des Magistrats, le bruit fut appaissé à l'instant, et
la foule dispersée avant le temps fatal fixé' par la loi.
En plusieurs autres circonstances, les Magistrats n'ont

jamais hésité ; et c'était leur devoir de s'assembler, et
de tout mettre enS uvre pour rétablir la paix.

19. N'y a-t-il pas un autre exemple, où la tranquillité
publique a été troublée, et où des personnes ont perdu
a vie?-Je ne me ressouviens pas à l'occasion du mariage

de qui, il y eut un Charivari. Je crois pourtant, que
c'était rapport à celui de M. Holt. Un homme y per-
dit lavie. Les Magistrats s'assemblèrent à plusieurs
reprises, et adoptèrent différens moyens pour suppri-
mer l'émeute ; par exemple: envoi desConnétables,
et transports des Magistrats eux-mêmes sur les lieux.

20. A-t-on assermenté des Connétables Spéciaux
dans cette occasion, combien en a-t-on assermenté, et
pour quel objet l'ont-ils été ?--Il en fut assermenté. Je
ne saurais dire le nombre, mais en quantité, des princi-
paux Citoyens, même des Magistrats. Je citerai feu
l'Honorable John Richardson, qui fut l'un de 'ceux qui
furent assermenté.

11 Le Militaire n'a-t-il pas été appelé dans cette occa-
sion, pour venir à l'aide du pouvoir.-Civil ?-La populace
devint si effrénée, qu'elle se.porta aux:plus hauts excès,
jusqu'à essayer à détruire ou démolir, et détruisit 'et
démolit de fait, par la suite, la maison qu'habitaitM.

Hoit.
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which Mr. lff occupied. The Magistrate s, being
informed of the criminal desiens of the Charivari peo-
ple, after having in vain put into operation ail the or-
dinary means, which did not succeed, it was resolved
upon, to apply to the Officer commanding the Garri-
son, for a Detachment of armed Troops. The Com.
manding Officer complied with the request of the Ma.
gistrates, and this-Detachment was placed under their
orders. The Magistrates being informed that the
mob was going towards Mr. Holt's house, and that it
was in danger of being overthrown, went in a body at
the head of the Troops, and this had the effect for the
moment of restoring tranquillity, without discharging
their fire arms.

22. Have you any knowledge of a Riot at Lachine
a few years ago ; if so, what proceedings did the Ma-
gistrates adopt on that occasion, and what was the re-
suit thereof ?-I have,-the same mode of proceeding
above mentioned was adopted; I can only speak of
the result from hearsay, for I did not go to Lachine.-
But I saw the Troops, which were commanded by'
Major Plenderleath, leave Montreal, and under the
controul of the late Mr. McCordc, one of the Magis-
trates for the District of Montreal, and my colleague
at the Police Office.

23. What was the usual mode of calling Meetings
of the Magistrates during the time you acted as Jus-
tice of the Peace, and Chairman of the Quarter Ses-
sions, in the City of Montreal ?- It vas a general rule
for the Magistrates to assemble every Saturday in Spe-
:ial Session, on business relating to Streets, Roads and
:Bridges; and tihose Meetings took place in virtue of
that rule, without any other notice. In every other in.
stance the Clerk of the Peace gave notice in writing to
ail those who resided in the City, as well of the day of
meeting, as of the object of it. The object of the
meeting was always specified in the notice. It is to be
observed, that although by the Provincial Statute it is
provided, that none but the Magistrates of the City
shall take a part in the municipal affairs at the Weekly
'Sittings, as well as at the Sessions, on extraordinary oc-
casions, it frequently happened that Magistrates for the
)istrict were present who resided beyond the limits of
hIe City.

24. When any sudden and notorious breaches of the
peace occurred,. have you not sometimes despatched a
Constable, to notify the Magistrates, to meet you and
your colleagues, to confer together as to the best means
of restoring tranquillity ?-In urgent cases, we always
considered that course as imperative upon us.

25. Have you any doubt, as to the power of the Jus-
tices of the Peace to swear in Special Constables ,when
necessary ?-None,a the- Law says, "in cases of ur-
gency,''-it is in virt'ue of the common Law, for I an
not aware of any Statute conferring on them such a
power,-if any exists, I ami not acquainted with it.

By Mr. Leslie.

26. Was it not after a man was killed by a qhot fired
from Mr. Holt's house, that the populace attacked it ?-
I was not on the spot when the shot was fired, and I do
not'know at this moment when it was fired, nor from
which house.

A27. On the ocòasion of the Charivaris at M r. Wur-
tele'sand Mr. Holt's, did fot the Magi3trates merely
attend upon thèSheriff, and-by his 'orders?:-.Onthe
contrary; the-Sheriff attended at the request of theMa-'
gistrates. But although the Riot Act was rend on tiat
occasion, by one of the Magistrates, I considered at the,

time,

Holt. Les Magistrats informés de l'intention crimi-
nelle des coureurs du Charivari, après avoir mis en
oeuvre tous lés moyens ordinaires qui ne réussirent pas,
il fut résolu de s'adresser au Commandant de la Garni-
son, et de lui demander un détachement de Troupes
armées. Le Commandant accèda à la sollicitation des
Magistrats, et ce détachement fut mis sous leurs ordres.
Les Magistrats informés que déjà la foule se portait vers
lamaison de M. Holt, et qu'elle courait risque d'être
renversée, se transportèrent en corps à la tête de la
Troupe, et cet acte eut l'effet de rétablir pour le mo-
ment la tranquillité sans coup férir, c'est-à-dire, sans
décharger leurs armes.

22. Avez-vous connaissance d'une émeute qui a eu lieu
à la Chine il y a quelques, années ; si cela est, quelles
mesures les Magistrats ont-ils prises dans cette occasion,
et quel en a été le résultat ?-J'en ai connaissance ;l'on
adopta le même mode de procéder sus-mentionné. Je
ne puis parler du résultat que par ýoui-dire, car'. je
n'allai pas à Lachine. Mais je fus témoin du depart
de Montréal des Troupes armées sous le Commandement
du Major Plenderleath, et sous -le contrôle de feu M.
McCord, l'un des Juges de Paix du District de Mon-
tréal, et mon collègue au Bureau de la Police.

25. Quelle était la manière ordinaire de convoquer
les assemblées des Magistrats pendant le laps de tems
que vous avez agi, comme Juge de Paix, et Président*
des Sessions de Quartier dans la Cité de Montréal?-
Il était une régle générale que les Magistrats s'as-
semblassent tous les Samedis, en Session Spéciale,
pour s'y occuper de ce qui avait relation aux Rues,
Ponts et Chemins. Et ces -assemblées se formait par
l'effet de cette régle, sans autre avis. En toute autre
occassion, M. le Greffier de la Paix donnait injonction,
à chacun de ceux qui résidaient dans la Cité, et cela par
écrit, du jour ou telle assemblée devait avoir lieu, et
des sujets dont on s'occuperait. L'objet des assemblées
était toujours exprimé dans la lettre d'injonction. Il
est ià remarquer, que quoique le Statut Provincial pour-
voit à ce qu'il n'y ait que les 'Magistrats de la Cité qui
prennent part aux affaires municipales, dans les assem-
blées hebdomadaires aussi bien que dans les.Sessions,
pour les cas extraordinaires, il s'y trouvait fréquemment
des Juges de Paix du District, demeurant au-delà des
bornes de la Cité.

24. Quand il s'élevait tout-à-coup des infractions
notoirs contre la Paix, n'avez-vous pas quelque fois
envoyé un Connétable pour signifier aux. Magistrats de
se rencontrer avec vous et vos collègues, pour se con-
sulter ensemble, sur les meilleurs moyens à prendre
pour rétablir la Paix ?-Nous avons considéré cette
marche comme impérieuse,,lorsque les, cas étaient
urgents.

25. Avez-vous quelqtie doute, quand au pouvoir que
les Magistrats ont d'assermenter. des Connétables Spé.
ciaux, lorsque cela est nécessaire ?-Aucun; in case of
urgency, ainsi s'exprime la loi. C'est de droit commun,
car je ne connais aucun Statut qui leur attribue un tel
pouvoir,; s'il en existeje nele connais point.

Par M. Leslie.

25. N'était-ce pas après qu'un homme eut été tué par
un coup de fusil, tiré de la maison de M. Holt, que la
populace fit une attaque sur cette maison ?-Je n'étais
pas sur les lieux:lorsque ce coup de fusil fut tiré, et
jignorepour le moment, quand il fut tiréet de quelle
maison il fut tiré.', -

27.A l'ocasion des charivarid chez M.Wurtele et M.
Holt, les Magistrats ne se sont-ils pas simplement rendus
auprès du .Shérif,set :d'après sesordres -LeShérif au
contraire, s'y rendità la sollicitation "des Magistrats.
Mais qìioique l'acte contre les.émeutes fut-lu dans cette
occasion, par un des Magistrats, je considérai alors, et

je
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time, and stili consider, that the Magistrates formed
only a part of the Sheriff's Posse Comitatus, and in.-
that quality, that they were under his orders.

By Mr. Morin.

2. Does there exist for Charivaris a public Officer,
specially appointed to preside at themu, and whose ex-
clusive province it is to adopt ineasures proper to main.
tain order in his Court ?-I never heard of public Offi-
cers assisting at a Charivari, they could not therefore,
preside at it ; and as I never was present myself at a
Charivari, I do not know vhat occurs there.

29. Were there two opposite parties at those Chari-
varis, and did the Magistrates and Constables of wihoni
you have spoken, interfere for one or the other party,
and did they again interfere afterwards ?-I never per-
ceived it, and I never heard it mentioned.

30. When the Sheriff went to the place where those
Charivaris were taking place, at the request of the Ma-
gistrates, did the latter ask him if lie wanted the Posse
Comitatus, and that they would cal1 it out ?-No, not
to my knowledge ; but the fact of the Magistrates and
a certain number of Citizens having united, constituted
that Posse Comitatus, which the Law hasj in contempla-
tion, particularly when the Sheriff had been required,
as lie was on those occasions, to act in his capacity.

By Mr. Cuvillier.

S1. Did not the Magistrates direct the Special Con.
stables, on the occasion of Mr. Holt's Charivari, to re-
pair to the spot ivithout consulting the Sheriff ?-I
believe they did, though I have no personal knowledge
of it.

By Mr. Lafontaine.

32. Are you aware of any Law authorising the Ma-
gistrates to send either Troops or Constables to the
place of holding a Poli duringan Election, without the
consent of the Returning Officer ?-I do not know of
any.

33. When you acted as Returning Officer yourself,
would you have considered the sending of Constables
or Troops, without your consent, as an infringement
of your authority, and an, encroachnent on your ju.
risdiction ?- I should neither have allowed nor suffered
it within the precincts which I might have appointed
to receive the votes of the Electors.

34. Would ,you have allowed those Constables or
Troops, without your consent, to have been stationed
opposite the Hustings, at a short distance, or at what
distance ?-f I had acted under the existence of a Law
such as that which is in force, I should neither have'
suffered nor allowed it. If at a long distance from the
precincts which I have mnentioned, I had seen either
Troops or Special Constables, and whose presence
could not in any manner interrupt the progress
of my proceedings, it is probable that I should not,
ex-ojcio, have paid any attention to them.

By Mr. Cuvillier.

35. What do you consider to be the arrondissement,
which you have mentioned,. for taking the votes of the
Electors, and how far do you consider that your juris-
diction extends in that respect ?-There is always a
place reserved where the Returning Officer and the
Candidates are. Every Voter should have free access
to it, and those are the precincts 'carrondissement,)
whiclh in my opinion are necessary to admit all the
Voters that come forward.

je le considère ainsi maintenant, que les Magistrats ne
formaient que partie du posse comitatus du Shérif, et

u'en cette qualité ils étaient sous les ordres du Shérif.

Par M. Morin.

28. Y a-t-il aux charivaris un fonctionnaire public,
spécialement établi pour y présider, et du ressort exclu-
sif duquel il soit d'adopter les mesures propres à main-
tenir l'ordre de sa cour ?-Je n'ai jamais ouï dire que
des Fontionnaires assistassent au charivari. Ainsi ils
n'y pourraient as présider ; et comme je n'ai moi-même,
jamais couru les charivaris, j'ignore par conséquent ce
qui s'y passe.

29. Y avait-il deux partis opposés dans ces charivaris,
et les Magistrats et Connétables dont vous avez parlé
s'en étaient-ils immiscés pour l'un ou l'autre de ces
partis, et s'en immiscèrent-ils encore après ?-Je ne m'en
suis jamais apperçu, et je ne l'ai jamais entendu dire.

30. Lorsque le Shérif se rendit sur les lieux dans ces,
charivaris, à la demande des Magistrats, ces derniers lui
demandèrent-ils, s'il avait besoin du passe comitalus, et
qu'ils le mettraient sur pied ?-Non ; je n'en ai pas
connaissance. Mais, le fait de la réunion des Magistrats,
et d'un certain nombre de Citoyens établissait ce posse
comitatus que contemple la loi; lors, surtout que le
Shérif avait été requis comme il fut dans ces occasions,
d'agir en sa qualité.

Par M. Cuvillier.

Si. Les Magistrats n'ont-ils pas donné ordre aux
Connétables Spéciaux, à l'occasion du charivari de M.
Holt, de se rendre sur le lieu, sans consulter le Shérif ?
-- Je le crois, quoique je n'en aie pas connaissance per-
sonnelle.

Par M. Lafontaine.

32. Connaissez-vous aucune loi qui donne pouvoir
aux Magistrats d'envoyer, soit des Connétables, soit des
Troupes au lieu de la tenue d'un Pol, pendant une
Election, sans le consentement de l'Officier Rappor-
teur ?-Je n'en connais aucune.

38. Lorsque vous avez agi comme Officier Rappor-
teur vous-même, auriez-vous regardé un tel envoi de
Connétables, ou de Troupes, sans votre consentement,
comme une atteinte cpntre vos pouvoirs, et comme une
empiétation sur votre Jurisdiction ?-Dans l'arrondisse-
ment que j'aurais fixé pour' y recevoir les votes des
électeurs, je ne l'aurais ni permis ni souffert.

34. Auriez-vous souffert que ces Connétables, ou ces,
Troupes fussent placés sans votre consentement vis-à-vis
du Poli, ou en vue (les électeurs au Poll, à une dis-
tance peu éloignée, ou à quelle autre distance ?-Si
j'eusse agi sous 'existence d'une loi telle que celle qui
est enforce, je ne l'eusse ni permis ni souffert. Si à une
distance éloignée de l'arrondissement dont j'ai fait men-
tion, j'eusse vu des Troupes ou des Connétables Spé-
ciaux, et dont la présence n'eut pu interrompre en au-,
cune manière la continuation de mes procédés, il est
probable, que je n'y eusse fait aucune attention ex q/icio.

Par M. Cuvillier.

35. Qu'est-ce que vous considérez comme étant
l'arrondissement dont:vous avez parlé, pour recevoir
les voix des électeurs ; etjusqu'où pensez vous c1uevotre
jurisdiction s'étende à cet égard ?-11 est toujours un
lieu réservé, où se trouvent l'Officier Rapporteur, et les
Candidats. Chaque voteur doit y avoir libre accès ; et
c'est là l'arrondissement, suivant moi, qu'il est nécessaire
pour y admettre tous les voteurs qui se présentent.
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36& Have you not, on certain occasions, parted off
orý altered. a certain space of grouûnd. for that purpose?
-In general the room or. building in which -the votes
-were given.

37. Do you: consider that during an Election, all
Laws for.the preservation of public peace should be
suspended ?-Certainly not, except at the place where
the votes are taken, which in, my opinion .is under the
entire j urisdiction of the Returning Officer.

Thewitness then withdrew.

Mr. St. George Dupréi appeared again, and laid be-
fore the Committee the Documents lettered frora-A.
to J.

Mr. St. George then ivitlidrev.

.. 36.. N'avez-'ous pas 'dans cer.aines occasions, mis
part ou désigné un:.certain espace deterreinpourcet
objet ?-Généralement:laChambre ou.le bâtimentdans
lequel se donnaient les votes. E

37. Pensez:-vgus.que. pendant une Electionl'on.dgige
suspendre toutéses.ois pour la conseration de a
publique ?-Assurément;non ; excepté au lieu et4sur le
lieuoù se reçoivent les vQtes,qui, selon ,moi, tombe sqou
la jurisdiction entière de l'Officier. Rápporteur.

Le témoin s'est alors retirée ';

M. St. George Dupré, a .de nouveau comparu, et a
remis au Comité, les Documens timbrés depuis A jus'
qu'à Je

M. St. George s'est alors retiré.

SATURDAY, 29th DECEMBER, 1832.

TWELFTH SITT1NG.

Mr. LARUE in the Chair.

SAMEDI, 29 DECEMBRE., 18à2e

DOUZIEME SEANCE.

M. LARUE au Fauteuil.
:1

John Disié, Esquire, Clerk of the Peace, appeared Johh DelisI, Ecuyer;' Greffier, de la Paix; a comparu
befo-e the' Committee, and was interrogated as fol. devant le Comité, et a été interrogé comme sut :-
lo'ws:-

By Mr. Leslie. Par M Leslie

1. What are the different public employments that I. Quels sont les différens emplois piublics que you

you hold ?-I have been Clerk of. the Peace for the occupe'z ?-Je suis Gréffier de la Paix pour le'District
District of'Montreal, since the yeareightècn"hundred de Montréal, depuisl'année'1815,et Greffier de"la
and'fifteen, 'and Clerk of thîe Crown'for'the same lDis- Curonne pour le même District depuisenviron:six ans.

Trea.W,-ui DTrsoOUtrictsinceabout six years; I havebeen Road Trea- Depuis 'dix-huit ins je suis Trésorier des Cheminide1la
surer for the City of Montreal since eighteen years'. Cité de' Montréal. ' M

2.- What is tie ordinary and legal'form of; calling' 2. Quelle est la voie ordinaire et légale de convoquer
SpecialSessions of the Magistrates?-When theMa- les assèmblées spéciales-des Magistrats ?Lorsquejes
gistrates wish to calla meetingeparticularly respecting Magistiats désirnt'convoquér une:assembléesurut
work tobe done onlkthe Roads, themëeting is called pour ce qüirgarde desgravau à'faire surles cheminàp
upon the order of thiee Magistrates or more ; and that lés assemblées sont convoquées par l'ordre tde rois a.
by notices in writing, addressed to each of the Magis- gistatsi, ou"luš et èela,-pale moyen de:;notices par
trates. técritadressé.es à chaqueMagistrat.

S. Were those of the twenty.sixth arid twenty-eiglith 3. Celès du' vingtsiret!du vigt-huit Avrili,du cinq
April, fiftli;May, in the morning'and the evening, 'and Mai, ñ'atin eti soir, jet celle 'du sept Mai,, ont-elles été,
seventh'May'-called in that manner ?-cannot'say convoq nées de cette manière ?-Je inelpuisdire com-,
hÊw the meeting of the twéntysixth 'of ýApril was con- niént1Passmbléeiduvingtsix Avril.fut.onvoquée,
venedas'Iwas notat my office,'but at kometivwas n'étaht pas: à' mon office;,mais bien'obez rmoi.ý'Çest
t seven o'clock-in tieevening or thereabouts, that vers lesr-septt heuresousenvirordãsòirnqueggirek

some personsî,:'donotknow.:vh.w camé to'tellûmie qu'unvint me dire, jene sais quii,yuilsetçnafttyn
that a meeting eas then holding, and thatfI ought'to assiemblée, et )é je devais m'y rendre.Ce même
go:') On'the såmedayg the'twènty.ssxth-aàReÉolutioîi jouié; l vingt-six 'il y out úi cr sliipaúeg ette
wss sed'atthe 'feetirig, by hic the Màgistrates: assembléé; ordonnait eles: Maågirats en à
iêe e'odered t'attoeiamtheollowingday i-vero leurChmmre.e4 lendémaiinais néanmoms

nevethe1eis Ino nièétiigtook place: i nnot;rè ilnyleutt asse'mblée JenÜpuis nappele

cavlletsfonyšnotices ivere giveinto that :ffet, butå&s s'il fut,'donnéides notice&àO ct effethmaiiijfai liqu de I1e
haeraeftbink so.' The twenty.seventh ofrApril3 roiré. Le ir" du vingttième""d'AvriVétait fixé

hédeènù-ppoited to searinth'eSpecialC tn d'asseimn i es: Contablds Spéciauxt'ap.s
J sU
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and also to receive all applications that might be re-
ceived, to the effect of maintaining the peace. The
meeting that took place on the twenty-eighth of April,
was called for the purpose of receiving a letter fron
Mr. St. George Dupré, the Returning Officer. I do
not remember how this one was convened, I have
reason to believe that it was also by notice. That of
the fifth of May, in the morning, was called at my re-
quest, for the purpose of receiving a letter from Mr.
St. George Dupré, the Returning Officer, and it was
continued to the Monday moring, the seventh of May.
That of the evening of the same day, as well as I can
remember, was called by me to receive the report of
the High Constab.e, as also a petition on the part of
William Gay and others, complaining that the Special
Constables attended only in small numnber, and would
not act.

4. By whoi were the Sessions of the twenty-sixth
and twenty-cighth April convened ?-I cannot say by
whom the meeting of the twenty-sixth of April was
called. As to that of the twenty-eighth of April, it
inust have been called by myself, in consequence of the
letter I had received from Mr. St. George Dupré, the
Returning Officer, on that day, requesting me to com-
municate that letter to the Magistrates with as little
delay as possible.

5. Whom did you employ to convoke the meetings
on the fifth May, and were they called by written re-
quisitions ?-I cannot say into whose hands I put these
notices. In general, they are given to the High Con-
stable, or to the Constables employed by him ; i do neot
remember if there were any notices in writing for the
meeting in question, but in general, it has always been
the practice. On that daya letter froni Mr. St. George
Dupré, the Retirning Officer, dated the same day,
was submitted by me to the meeting.

6. When meetings have been convened, upon notices
by three Magistrates, you enter them on the Registers,
'when otherwise summoned, why do you not also enter
them ?-I will state for answer, that these notices of
meetings convened at the request of three Magistrates,
are always entered in the Registers, but these, having
been called in consequence of the letters of Mr. St.
George Dupré, the Returning Officer, addressed to me
as Clerk of the Peace, requesting me to submit them
immediately before the Magistrates, is the reason why
these meetings were called by me, and were not enter-
ed in the Register.

7ï Do you preserve' amongst the papers of your
office, such written notices which you may give for
convening Special'Sessions?-We do not keep these
circulars.

8. Was there any affidavit read at the first meeting,
on the twenty sixth April ?-No, not to my knowledge,
nor does thatappear upon the Register. While the
meeting was holding I had occasion to go, now in one
room, and then in the other.

9. Was there any objection made on the.twenty sixth
April, to the proposition of employing Special Con.
stables; and by whom ?-That does not appear by the
entries inthe egisters, nor have I any knowledge ofit.

10. Was it explained on the twenty sixth April, that
the Special Constables were to go the Poli at the requi-
sition of the Returning Officer, or under the orders of
any of the Magistrates ?- No mention of that was made
in the Register, neither is that fact to my knowledge.

11. lHow many Coistables' staes were there ?-I
Cannot say.

pour recevoir toutes les applications qui pourraient être
faites à l'effet de maintenir la paix. L'assemblée qui eut
lieu le vingt-huitième Avril était convoquée pour re-
cevoir une Lettre de M. Geo. Dupré, l'Officier Rappor-
teur. Je ne me rappelle pas comment celle-ci fut con-
voquée, mais j'ai lieu de croire qu'elle le fut aussi par
notice. Celle du cinquième MNtai au matin fut convo-
quée. à ma réquisition, à l'effet (le recevoir une Lettre
de M. St. George Dupré, l'Officier Rapporteur, et elle
fut continuée au Lundi matin, septième Mai. Celle
du soir, du même jour, autant que je puis m'en rappe-
ler, fut convoquée par moi, pour recevoir le rapport
du Grand Connétable, ainsi qu'une Requête de la part
de William Gay et autres, se plaignant que les Conné.
tables Spéciaux n'assistaient qu'en petit nombre, et
qu'ils ne voulaient pas agir.

4. Par qui les Assemblées du vingt-six et du vingt-
huit Avril ont-elles été convoquées ?-Je ne puis dire
par qui l'assemblée du vingt-sixième Avril fut convo-
quée. Quant à celle du vingt-huitième Avril, elle doit
l'avoir été par moi, en conséquence de la Lettre que
j'avais reçue de M. St. George Dupré, l'Officier Rap-
porteur, ce nième jour-là, me priant de communiquer
cette Lettre aux Magistrats avec autant de promptitude
que possible.

5. Qui avez-vous employé pour convoquer les Assem-
blées du cinq Mai. et l'ont.elles été par des notices par
écrit ?-Je ne puis dire entre les mains de qui j'ai remis
ces notices. En général, on les remet au Grand Con-
nétable, ou aux Connétables qui sont employés par lui.
Je ne me rappelle point s'il y eut des botices par écrit
pour l'assembléc en question, mais en général, ça tou-
jours été la pratique. Ce jour-là, une Lettre fut
soumise par moi à l'assemblée, de la part de M. St.
George Dupré, l'Officier Rapporteur, en date du même
Jour.

6. Quand les Assemblées ont été convoquéessur
des notices par trois Magistrats, vous les entrez dans
les Régistres ; quand elles sont convoquées d'une autre
manière, pourquoi ne les entrez-vous pas auqsi ?-Je
donnerai pour réponse: que ces notifications d'assem-
blées, convoquées par trois Magistrats, sont toujours
entrées sur les Régistres, mais celles-ci étant convo-
quées en conséquence des Lettres de M. St. George
Dupré, l'Officier Rapporteur, à moi adressées, comme
Greffier de la Paix, me priant de les soumettre immé-
diatement devant les Magistrats, est la raison pour la.
quelle ces assemblées ont été.convoquées par moi, et
n'ont pas été entrées dans les Régistres.

7. Conservez-voùs parmi les papiers de votre Bureau,
les notices par écrit que vous faites sortir pour convo-
quer des assemblées spéciales ?-Nous ne gardons pas
ces circulaires.

8. A-t-il été ]u quelque affidavit dans la première
Assemblée le vingt-six Avril ?-Non, pas à macon.
naissance,ý et cela ne paraît pas sur les Régistres. Pen-
dant la tenue de l'assemblée. j'avais occasion d'aller
tantôt dans une chambre, et tantôt dans l'autre.'

9. A-t-il été fait quelqu'objection, le vingt-six Avril,
quand on a proposé d'employer les Coînnétables Spé-
ciaux ; et par qui a-t-elle été faite ?-Cela ne paraît sur
les entrées dans les registres ; et je n'en ai aucune.con-8
naissance.

10. A-t-on expliqué, le vingt-six Avril, que les Con-
nétables Spéciaux devaient se rendre au-Pollla ré-
quisition del'OfEcier-Rapporteur, ou sous les ordres
d'aucuns des Magistrats P-Il n'en, est fait aucune men-
tion sûr les R égistres ;' et ce fait n'est pas non plus à
ma connaissance.

11.s Combien y avait il de batons de Connétables ?-
Il m'est impossible de le dire.
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12. Were they cut, and by what authority ?-I can-
not say by what authority,; but in going through. the
passage, 1 saw that some had been cut, and also persons
cutting them.-

18. Were the persons accused of assault during the
Election,ybrought up b the ordinary or Special Con-
stables? I know that during the Election, several per-
sonsWer brouglht. to Police. Office, who wvere accused
of ;Assault and Battery, and other misdemeanors; but I
cannot.say, if they had all taken place near the Huit.
ings or in its vicinity. I cannot say; by whom they
were brought up. I have reason to believe that it was
by common Constables. It may be that some -were
brought up by Special Çonstables, but not t6 my know-
ledge.

14. -s it the'custom to exact a fée for every warrant
thatis issued from the Office of Clerk of 'the Peace,
and for.the admission to bail ; if so, state the amount
of the fees ?-Upon every affidavit and warrant the
tariff allows a.fee of ten shillings; for the bail bond,
five shillings. During the Election the affidavits were
made by every one, as welL out of the office asin. it,
and the warrants were given in the same manner. I
have inconsequence, received but fewfees on those
matters nevertheless, we never exact 'them from
pour people.

15. 'Although the affidavits were not prepared in
your lice, were you, not legaliy entitled 'to thiéi fees P
-1 am not in the habit of taking money for an affidavit
which has not been prepared at'the office.

16. Name the persons who were exempted from the
payment of these fees ?-It is impossible for me to
name them.

17. Were there any indictments pref'erred or found,
either at the Court of King's Bench, or Quarter Ses-
sions, for the District of Montreal, for Affray, Rout,
or Riot, since the twenty first -May last P--Not to rny
knowledge.

18. Were there any preferred for Felony committed
on the twenty first May, except those against Colonel
Mclntosh, Captain Temple, and Messrs. Robertson
and Lukin ?-1 do fnot knlow, and I only remenber
these.

19. Was there one for " shooting ;" and against
whom ?-I think I remenber that there was an In-
dictment for shooting, against e~named McKenzie.

20. Were there any of the samenature as those men.
tioned in thie preceding questions, for offences commit.
ted'during, or in conquence of the saidElection ?-I
do not remember.

21. Were there any for a conspiracy to obstruct the
said Election ?-I do not r emember of any.

e. Compare the entry in your Register' of ,the
twentieth of May, .as it' is in the Copy' transmitted
byHis Excellency. the Governor: in' Chie, and, that
which ColonelM itosh' produced in support ,òf bis
Petition sto the Chief Justice for a )Vrit of Habeas Cor-
p,iand say which'oftbese'two ,entrie i correct -
Theydiffer frin each'other. :Thèè'.tracts~'frm the
Registerthichliave laid'before the Comàiiitte,. and,
wvhich' Inow liold in my hand, .is~ ,correct,, and confor.
mnable te that ,whichL transmitted to His Excellëncy
the Governan ihr Chief; and the Copy giventC -
nel MèIntosh is incorrect ; that1is-to say, n lot con.-
formable-tothatwhich was laid ,bèfore this'Coamittee,
nor to that which was transmited t lis Excellen
the Governor in Chief,

12. Ont-ilà été coupés, et par quelle autorité l'ont ils.
été ?--Je ne puis dire par quelle autorité'; mais j'en ai
vu]de coupés, ainsi 'que des personnes quies coupaient,
en passant dans l'allée.

18.'Les personnesadcusées d s .lt pbådafit l'ELec-
tion, ont-elles été. amenéespar lei Contable dinai-
res 'ou par des Connétables Spéciatix?---Je' sais qu'il y
eut dans le cours -de I'Election, plusieûrs pe sofiñês
amenées au Bureaud'e' la á'Pai, acc âséés d'àssàiilet
batterie, et~autres délits ; maiàje ne .puis dire si'tous
étaient arrivés près ou aux envirohW du Poll. "Je né puis
dire par qui ils furént amenées. l'ai lieu de crfoire
que c'était par des Connétablés ordinaires. Il
peut se faire qu'il y en ait eu d'amenées par dès Conné-
tables Spéciaux, maiêjè n'en ai pasconrnaissance.

14. Esit-ce la coutume d'exiger un. on raiie pour
chaque war-rait qui émane du Burèeau d Grëffier dela
Paix, et' aussi porle' cautionnement'; sic'est le cas,
dites à combien se montent ces'honoraites?-PôhÎ-ha-
que affidavit et warrant,' le tarif'alloue un ioraireae
dik schelings ; le cautionnement, cinq schelings. .di
rant l'Election les affidavits étaient faits paR les niis t
les autres, tant au:Bureau qué horsdu Bui-eu ;tles
warrants donnés de même. .Je n'ai, en conséquence,
reçu que très peu d'honoraires pources obj ets%
tout tems, néanmoins on ne les exige Pa dàësspo, -
nes pauvres.

15. Quoique les affidavits n'aient pas été préparés
dans votre Bur·eau, n'én tes-vous pas moinsén"dritde
recevoir les honoraire iJe 'i jaa pour habitide
de faire payer pour uùaffidavit qui n'est p# éàré
dans mon Bureau.

16. Nommez les personnes qui ont été dispensées de
payer ces >honoraires ?-Il m'est- imposible -de le
dire.

17. A-t-il été présenté ou trouvé quelques Actes
d'accusations (indictments,) soit dans la Cour du 'Banc
du Roi, ou dans les Sessions de Quartier, pour le Dis-
trict de Montréal,,pour cause de tumulte, de désordreou
d'émeute, depuis le 21 Mai dernier ?-Pas à ma con-
naissance.

18. En a-t-il été porté aucuns pour félonie commise
le vingt-et.un Mai,1'. l'exception de ceux - qui. ont été
portés contre le Col. McIntosh, le Capitaine Temple,
et Iessrs. Robertson et Lukin ?-Je ne le sais pas, et
je ne me rappelle que de cellès-là.

19. Y en a-t-il, eu un pour".avoir tiré une arme à
"feu" shooting, et contre qui cet Acte d'accusation
a-t-il été porté ?-Je-crois me' rappeler qu'il y eut une
accusation pour avoir déchargé une arme à feu, contre
un nommé McKçnzie.

20. Y en a-t.il ýen quelqu'un dela même nature que
ceux dont il est parlé dans les questions précédentes,
qui ait été porté, pour des. offenses .commises'pendant
l'Election, ou ei conséquence de la 'dite Election ?-Je
ne m'en rappelle pas.

21. En a-t-il été porté pour cmuse de conspiration,
pour obstruer la dite Election ?--Je ne me rappelle pas
d'aucune..,

22. CoTmparez l'entrée dans votre Régistre du viègt
Mai,. telle- qu'elle se' trouve dans .la'-Copie 'qui- a: étE
transmise, par Son"Excellènce'le Go erneuen.-Chéf,
et celle"ne le Colonel McIntosh a produite,,-auitit
de sa equête au-Juge:en-Chefr po r obtenir dfU'rit
d'Habeas Cérpus îetdiië'alagnellede ces'dèxentjtéêÉ
èst dorrecte,? -Ellesidif èrént:'è dl:l'aûttéf:' trai
dès, Régiti-es -neuz ai jproduitce Corinté,'et quyj4
tiä'nsnmairtdant à la rainestiorrect'et confbrmerà i

,~ ~ ~ ~ ~ ~~~d coi aiiitnsnå -ö Ecellrie.GoliVe
-neur-en-Ch' ; t'la'cojiie e ê'édié'an'a ColonelMéI7n'
tösh'est ineorecte :' eest-à-dire?;é' ie' trouve pas con-
,formne à'celle pro'duite- à"cè~Comnit€et cele tiansräisd
Son Exc'ellence le -Gouvèrnèér.enrChef.'s
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23. Wlience arises the difference between these two
copies ?-[ cannot say ; it must arise from the persons
who made the Copy.

24. Did Mr. Moffatt and Dr. Robertson, who were
appointed by their brother Magistrates to. convey to the
Commandant of the Garrison the wishes of the meeting
held on the evening of the twentietlh May, as expressed
in their resolutions; report the conversation that took
place between them and Lieut. Colónel McIntosh on
that occasion, what was the nature of that report, and
on what day, and at what hodr was it communicated
to the other Magistratés ?-No such report was ever
made in my presence.

25. Did vou conimunicate to the Coroner the reso-
lution of thé Magistrates, of the twenty-second May
last ?-I did not communicate that Resolution to the
Coroner; but while he was holding his Inquest in the
Court House, I communicated to him a list of naines of
different persons, which list was taken on the Magis.
trates' Table, and which they ordered me to take to
the Coronér.

26. Did he make you any, and what reply ?-I
put two lists into his hands, one on the twenty-second,
and one on the twenty-third, I do not remember that
he made any answer, and lie was so busy that he did
not answer me.

27. Have you the lists of witnesses that the Magis.
trates ordered you to give to the Coroner ; if se, pro.
duce thein?-It happened by mere chance that I have
them; for it was one of my friends who told me that
they might be wanted, and I now produce themn.

The Witness then withdrew.

23. D'où provient la variante entre ces deux copies?
-Je ne puis dire ; cela doit venir de celui qui en a fait
la copie.

24. M. Moffatt et le Dr. Robertson qui ontéténom..
inés par leurs confrères Magistrats, pour faire connaî-
tre au Commandant de la Garnison, les voux de I'As_
semblée, qui a eu lieu le soir du vingt Mai, tels qu'exi-
primés dans leurs résolutions, ont-ils rapporté la con-
versation qu'ils ont eue avec le Lieut. Colonel McIn-
tosh dans cette occasion ; quelle était la ýnature de ce
rapport, et quel jour, et à quelle heure a-t-il été com-
muniqué aux autres Magistrats ?-Un tel rapport n'a
jamais été fait en ma présence.

Avez-vous communiqué au Coronaire la résolution
des Magistrats du vingt-deux Mai dernier ?-Je n'ai
point communiqué cette résolution au Coronaire; mais
je lui ai communiqué, pendant qu'il tenait sa Cour,
dans la Salle d'Audience, une Liste "des nomsde diffê.
rentes personnes, prise sur la table des Magistrats, et
qu'ils m'ont ordonné de porter au Coronaire.

26. Vous a-t-il fait aucune réponse,et quelle était cette
réponse ?-Je lui ai remis deux listes entre les mains;
une le vingt-deux et une le vingt-trois. Je ne me rapý'
pelle pas qu'il ait fait aucune réponse, et- il:était telle.
met occupé qu'il ne ma pas répondu.

27. Avez-vous les listes des témoins que les Magistrats
vous ont ordonné de donner au Coronaire ; si vous les,
avez, produisez-les ?-Je les ai par pure hasard ; car
c'est un de mes amis qui m'a dit qu'elles pourraient de-
venir nécessaires, etje les produis maintenant.

Le témoin s'est alors retiré.

WEDNESDAY, 2nd JANUARY, 1833.

THIRTEENTT SITTINo.

Mr. DioNNE in the Chair.

André Jobin, Esquire, appeared before the Com-
mittee, and was interrogated as follows: -

By Mr. Leslie.

1. What is your name, profession, and place cf resi-
aence ?-My name is André Joblin, I am a Notary by
profession, and reside in the City of Montreal 1 am
also one of the Magistrates for the District of Montreal.

9. Whit was tbereason that you were not called upon
to attend the vaious, meetings of the Magistratesthat
were held previous to te twenty-firstiMayiùpon the occa-
sions ofa the late Election for the WestWard cf thie City
of Montreal ?-I didnä t,,attend the' meetings of the
:Magistrates which took iace èprevious to the twenty.
first of May, because I was thon in the country.

, Did you attend themeetingof tie Magistrates on
tthe twenty-first Mayla's ?.-Ys, I attended that meet-
ing ; but 1 must,,state, tliat 'several errors have érept
into the entries of the proceedings which were muade in
the Register ; I did not concur in the motion made by

Mr.

MERCREDI, 2 JANVIER, 1833.

TREIZIEME SEANCE.

M; DiONNE au Fauteuil.-

André Jobin, Eeuyer, a' comparu devant le Comité,-
et a été interrogé comme suit

Par M.: Leslie.;

1. Dites quel est votre nom, profession, et lieu de
résidence ?-Je m'appelle André Jobin ; je suis 'Nofaïre
de profession, et je réside dans la Cité de MIontrélYJ&
suis aussi un des Magistrats pour le District de Moitréal.

2. Quelle éait la raison pour laquelle vous n'avez pasr
été requis drassister aux differentes assemblées91ës Ma-
gistrats qui ont eu lieu avant le vingt-et.un'Mai à lPocéèa
sion deila dernière Election pour le Quartier Ouest'dé
la Cité de Montréal -?Je ne me suispoin trov aux,,
assemblées des Magistrat qui ont ea ,lieu iñvan le 21?
Yki,parce quej' taisaorlss' la Campa|nè'

8,. Avez-vous assisté 'à 'l'asemblée deÞMagisträtä
le vingtet-un' Mai 1"' 'ier' , ja isa i ceté
assembléé; raià je dois aéclIrri'h'iL s'et 'glissá'þplù
sieurserreurs dan lesentrées quiorit été faites dans les
Riégistres des délibérations .Je n'ai 'point 'càn'eòUrii

dans
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Mr. Joseph Masson, by which it was proposed: That dans' la motion faite par M. Joseph Masson, dans laquelle
owing to the insufficiency of the Civil Power, to main- il proposait : Que le pouvoir civil étant insuffisant pour
tain peace, it was expedient to request the Commanding maintenir la paix, il était expédient de requérir le Com.
Officer to provide a strong picquet to patrole the streets. mandant de fournir, un fort Piquet afin de faire la pa-
Neither didI concur in the Resolution which was adopt- trouille dans les Rues. Je n'ai point non plus concouru
ed, immiediately afterwards, to the effect, that Major dans la Résolution prise immédiatementaprès, quiiétait
Gregory should be sent for, to ascertain if it was pos- d'envoger quérir le Major Gregory pour s'assurer, s'il
sible to procure a few horsemen, to act in concert with était possible d'avoir quelques hommes,àCheval, pour
a piquet of Infantry of the Regiment commanded by servir de concert, avec un Piquet d'infanterie du Régi.
Lieutenant Colonel McIntosh, nor in the subsequent ment commandé par le Lieutenant Colonel'McIntosh;
Resolution, declaring : That three. Magistrates should ni dans la Résolution subséquente, portant :,Que trois
also be requested to join the Officer commanding the Magistrats fussent requis de se joigdre à l'Officier Com-
Miiitary force on duty that night, (the night from the mandant la force Militaire 'en adevoir cette nuit là, (la
twenty-first to the twenty-second,) in order to consult nuit du vingt-et-un au vipgt-detkx)afin de se consulter,
and advise with the said Officer, concerning the safety et de s'aviser, avec le dit Officier pour la sûreté de la
of the City, and-in order to maintain' peaée; for at that Cité et pour maintenirla. tranquillité.> Car dans cette
meeting of the twenty-first of May, as well as at ail the assemblée du vingt-et-un Mai, comme dans toutes les
others that I attended I always disapproved of those autres où je me suis, trouvé, j'ai toujours désapprouvé
measures. of safety, which it was the wish to adopt in ces mesures de sûreté, que l'on voulait prendre pour
order to maintain peace, and preserve the lives and pro- maintenir la paix, et préserver la propriété et la vie des
perty of the citizens, because [ never considered the Citoyens, parce que, je n'ai jamais cru en danger,-ni-les
lives Bor the property of the citizens in danger, but al- vie ni les propriétés des Citoyens, et que fai toujours
ways considered those measures as more dangerous considéré ces mesures, plus dangereuses que nécessaires
than necessary during an' Election. I will further add, pendant une Election. J'ajouterai de plus, que c'est
that it wason:the occasion of the proposition that was à l'occasion de la proposition, qui fut faite de nommer
nadej that'three Magistrates should be appointed to trois Magistrats pour assister le Militaire qui serait en

assist the Military:who would be on duty, during the devoir durant la nuit du vingt-et-unième ou vingt-deux.
night between the twenty-first and twenty-second of ième de Mai, que j'observai à M. Masson,,,qui se plaig-
May, that I observed to Mr. Masson, who complained nait de ce queje ne voulais pas agir en cette occasion,
of myi unwillingness to act on the occasion ; that I que je n'assisterais pas. le Militaire, parce que j'avais
would not assist the Military, because-I had refused to refusé d'assister les Connétables: ce, qui était encore
assist the Constables, which was still less dangerous. moins dangereux.,

4. Was it proposed in, that meeting, to discontinue 4. A-t-il été proposé dans cette assemblée de discon-
the Election, and prevent the return of any Member tinuer l'Election, et d'empêcher qu'aucun menibre ne
for the West Ward of the City of Montreal?-Yes; fut rapportés pour le Quartier Ouest de la. Cité de
Mr. Cuvillier then proposed, whether it would not be -Montréal ?-Oui, M. Cuvillier proposa alors," s'il ne
proper to close the Poli, and the Honorable Mr. Mof- conviendrait pas de clore le Poli; et l'Honorable M.
fatt proposed, before coming to that Resolution, to Moffatt proposa, avant d'en venir,à cette Résolution, de
consult the King's Counsel; in consequence, Mr. consulter le Conseil du Roi; en conséquence, M. Sewell,
Sewell, one of the King's Counsel,' evas requested to un des Conseils du Roi f ut -requis de se transporter
come before the Magistrates. Mr. Sewell having mr- devant les Magistrats. M. Sewell étant arrivé, dit, que
rived, said that the Returning Officercould not legally l'Officier Rapporteur ne pouvait pas légalement clore
close the Poîl 'le Poli.

5.: Did this opinion occasion a'y discussion among 4. Cette opinion a-t-elle occasionné quelques discus-
the Magistrates then present ?-Yes, but I do not sions parmi les Magistrats qui se trouvaient présens ?-
exactly remember what the discussion was'; but I Oui,mais je ne me rappelle pas'exactementquelles
know that it was on that occasion, that it ýwas proposed furent les discussions; mais je sais que c'est à cette occa.
to call in the Returning Officer. sion que l'on a proposé de faire venir ;l'Officier Rappor..

teur.,
6. Was the Returning Officer' called before the 6. L'Officier Rapporteur a-t-il été appelé devant cette

meeting; and what reply did he make to the proposal assemblée, et quelle reponse a-t-il donné quand on lui a
of discontinuing the Election ?-The Returning Officer proposé de discontinuer l'Election ?-MlIOfficier Rap-
complied with the ,rquest of the Magistrates. On porteur se renditàla demande desMagistrats. i re-
the question being put to him by the Honorable Mr. pondit:alors sur la question qui lui fut faite.ences termes
Moffatt, in the following words, orvords to that effect: ou autres équivalents parl'Honorable 'M. Moffatt:
"What do you intend to do; do you mean to continue " Qu'est-ce que vous vous proposez de faire ; allez-vous
the Election or not ?-The Returning Officer an. " continuer ou non l!Election." M. l'Oficier.Rap-
swered, "thathe did not know what he was to do; porteur réponditalors-: "Qu'il ne, savait 7pasCequ'il,
he ended in saying, that, nevertheless, he did not " devait faire." 1 finit par dire qu'il ne croyait pour-
think' he could close the Pol; and on the proposition tant pas qu'il put clore le Poll etsurlaproposition
thatwas then madeto him,to fgive him a the assis- qui lui fut faite alors,' de lui donnertoute l'assistance
tance possible. to continue the Election, he observed, possible pour continuer"l'Election, il: observa : i"-que
"That that.did,orwould do, (I do not knowwhich of cela fesait ou ferait, (jene ý sais laquelle des deuxexpres-
the.two expressions,) more harm .than good; that ne- sions)'plus de mal que de bien. Que si cependant, quel'
vertheles;if some of the' -Magistrates, :such as Mr. ques Magistrats, tel que M. Roi et moi,en me nommant,
Roy and myself, naming me,t would go totheHustings voulaient aller au Polille lendemain, cela îsuffirait peut-
on- ihe following .day, that that. ;would perhaps ,be êtrepourmaintenir la paix.'' U
sufficenttomai n thepeace." Mr.-Roy, after some observations, dont je ne, . e.rappelle pas bientexacte
observations'which" I:do not 'exactly 'remember, said ment, dit à M. l'Officier Rapporteur, qu'il irait an:PolIf,
to the Returning Officer, that he would go to the Pol' avec moi le lendemain; qu'il n'y; iraitpas comme Ma-
with'me th~e following day; that-he'would not goas gistrat, mais seulement-comme Citoyens ; et à condi-
a Magistrate, but 'merely as aGCitizen, and on condition .tion aui, qu'il: n'y :aurait' point de Connétables. Ce

T t,
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also, t hat there should be no Constables, whichv,was
agreed to by the Returnmg Oflicer, whlio then re-
quested Mr. Roy and nsclf, hy a letter which i re-
quested to be entered in'the Register of our proceed-
ings, to attend on the following day ; by the saie
letter, the Returning Ollicer requcsted also, that the
M1agistrates should keep Constables ready to aet, upon
this requisition ; but that they were to renain at the
Office of the Peace.

7. Did you attend the Meeting of the Magistrates
which was held on the twenty-second May last ?-
Yes.

S. What was the reason that induced vou to oppose
the adoption of measures of cxtraordinary precaution
to niaintain the peace in the City of Montreal ?-
Because, when I happened to be in Montreal, during
the time of the Election, Inever considered that there
was the least danger, nor that so much precaution was
necessary. That I did not even consider it necessary
to take more precautions after the affiair of the twenty-
first of May, than before that day, because that Elec-
tion was like every other Elcction.

9. Did you attend a meeting of the Magistrates on
the twentv-third May last ?-Yes.

10. Bef'ore you retired fronimthis Meeting, were therc
any discussions as to the necessity of extraordinary
precautions, and was it resolved tu augment the
Main Guard; were you opposed tu that nieasure, and
for what reason ?-I opposed that meaare for the same
reasons which I have just given in niv answer to the
preceding question, and because 1 did'not sec any rea-
son for taking such measures. It is by error, I be-
lieve, that it is stated in the entry of the procecdings of
the Magistrates of the day in question-" 'That i and

Mr. Roy withdrew before the report from Messrs.
" Robertson and Ilolmes had beei received." I only
vithdrew with Mr. Roy after Mr. Robertson's report
had been read by himself, and it was after objecting to
Mr. Holmes reading also a report which h lheld in his
hand, that I withdrew, and my reason for so doing,
and which I stated at the time, was, that that meeting
had only been calied to receive the Reports of Messrs.
Robertson and Lukin, (the two Magistrates whîo as-
sisted the Special Constables during the afternoon of
the twentv.first of May); and that ~1 did not consider
that Mr. Holnes, or any other Magistrate, hid a right
to relate what lie knev of the event.s of the day,
because we were not sitting as a Court of Inquiry.

11. Has Mr. Lukin been called and required to give
a report of what occurred on the C Ist May ?-I believe
Mr. Lukin vas not present at that nceting; lie was not
requested to inake any report to my knowledge.

12. What was the reason that inluced vou to oppose
the Resolution of firnishinig to the Coroner a list of
Witnesses to be examined by himn on the events of the
Q1st May?-Another error has crept into the entry of
the proceedings of that day. With respect to the first
Resolution which it is stated I opposed, I did nlot oh-
ject that a list should bc given to the Coroner, of'those
who might have been present on the lPlace d'Armes,
and in St. James Street, wihern the events of that day
took place; but I .differed in opinion with the other
Magistrates present as to the word "Iiot," which was
made use of in the Resolution, and which I did not
think it right to use. This is the reason why I op-
posed that Resolution.

18. Were you on the Place d'Armes on the Qst
May, near to the place where the Poli was held for the
Election already mentioncd ?-I was on the Place d'

Armes,

qui fut agrée de la part de M.' l'Oficier Rapporteur
qui requit alors M. LRoy et moi d'assister au Poil, le
lendemain, par une lettre que je demandai a faire inerire
dans le Régistre de nos délibérations; et par cette même
lettre M. l'Officier Rapporteur priait en même tems les
Magistrats dc tenir des Connétables prêts à servir a sa
demande ; mais qu'ils devaient rester au Bureau de la
Paix.

7. Avez-vous assisté à l'assemblée les Magistrats qui
a eu lieu le vingt-deux Mai dernier ?-Oui.

8. Quelle fut la raison qui vous a engagé de vous
opposer à ce que l'on prit des mesures extraordinaires
de précaution pour maintenir la Paix dans la Cité de
Montréal ?-C'est parce que, je n'ai jamais 'considéré,
pendant le tems de l'Election, lorsque je me suis. trouvé
à Montréal, qu'il y eut le moindre danger, et qu'il n'était
pas nécessaire de prendre tant de précaution. Que je
n'ai pas même considéré qu'il fut nécessaire de prendre
plus le précautions après l'affaire du vingt-et-unième
Mai, qu'avant ce jour-là ; parce que cette Election était
comme toute autre Election.

9. Avez-vous assisté à une assemblée des Magistrats
qui s'est tenue le vingt-trois Mai dernier ?-Oui.

10. Avant de vous retirer de cette assemblée, y a-t.il
eu quelques débats quant à la nécessité de prendre des
précautions extraordinaires, et a-t-il été résolu d'aug-
menter le nombre de la garde principale ; vous.etes-
vous opposé à cette mesure, et pour quelle raison vous
y êtes-vous opposé ?-Je me suis opposé à cette mesure
pour les mêmes raisons que je viens de donner dans ma
réponse à la question précédente; et parce que, je ne
voyais aucune raison pour prendre de telles mesures.
C'est par erreur, je crois qu'il est dit dans l'entrée des
délibérations des Magistrats dujour en question, " Que

je me suis retiré avec M. Roi, avant que les Rapports
de MM. Robertson et -lolmes eussent été reçus."

Je ne me suis retiré qu'après que le rapport de M. Ro-
bertson eut,été lu par lui-même ; et ce n'est qu'après
m'étre opposé à ce que M. IHolmes lut aussi un rapport
qu'il tenait en main, que je me suis retiré ; et la raison
que j'avais d'en agir ainsi, et que j'alléguai alnrs, était,
que cette assemblée n'avait été convoquée que pour
recevoir le rapport de MM. Robertson et Lukin; (les
deux Magistrats qui assistaient les Connétables Spé-
ciaux pendant l'après-midi du vingt-et-un Mai,) et.que
je ne croyais pas, que M. 1-olmes, ni tout autre Magis-
trat, eut droit de raconter ce qu'il savait les événemens
du jour, parce que nous n'étions pas là pour tenir une
Cour d'Enquête.

il. M. Lukin a-t-il été appelé et requis de faire un
rapport de ce qui est arrivé le vingt-et-un Mai ?-Je
crois que M. Lukin n'était pas présent à cette assem-
blée ; il n'a pas été requis de faire aucun rapport à ma
connaissance.

12. Quelle est la raison qui vous a cngagê de vous
opposer à la résolution par laquelle on voulait donner
au Coronaire une liste des témoins à être interrogés sur
les événemens du vingt-et-un Mai ?-Il s'est encore
glissé une erreur dans l'entrée des délibérations dé ce
jour. A la première résolution dans laquelle il est' dit
que je m'y suis opposé : je ne me suis pas opposé à ce
qu'il fut délivré au Coronaire une liste' des personnes
qui pouvaient être présentes sur la Place d'Armes et
dans la Rue St. Jacques lors des événemens arrivés ce
jour-là ; mais j'ai différé d'opinion avec les autres Ma-
gistrats présens sur le mot Emeute; Riofqu'on em-
ployait dans cette résolulion quie je ne croyais pas
devoir y être employé. C'est laX la raison ,pourquoi je
me suis opposé à cette résolution

13. Etiez-vous, le vingt-et-un Mai, sur la 'Place
d'Armes, près de l'endroit où l'on tenait le Poil-pour
l'Election dont il a déjà été parlé ?-J'étais sur la Place

d'A rmes,
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Armes, but on the door sill of Mr. B. Doucet, the
Notary's house, which iwas at sone distance from the
Iustings.

14. D>id you witness aty of the events that took
place after the adjournment" of the Poli on that day, if
so, state what you saw ?-On the twenty-first of May
last, a few minutes after five in the afternoon, as. I was
arriving.on the Place d'Armes, I saw there was some
tuimult, and finding that the tumult increased, I ran and
took refuge on the door of Mr. Doucet's house.-
There I fixed my attention on the crowd, which i had
observed in a tumult; it was near the Hustings, op.
posite the lodgings of the Beadle of the Parish of Mont-
real.-In a moment, the tumult became general, and
the whole of the crowd seemed to be in a scuffle.-A
few moments or seconds afterwards, this same crowd
dispersed with the greatest precipitation ; a part of'
them running towards the Parish Church ; I observed
among that first party, a great many Special and other
Constables. I then saw the others, wlo had remained
almost in the same place, throwing stones at those who
,yere thus withdrawing, and continuing to withdraw. to.
wards the other extremity of the Place d'Armes, -near
St. Joseph Streer.-Then, those who had remained on
the Place d'Armes, and who did not appear to me to
be in great number, (the crowd being much diminished)
continued throwing stones in the windows.of the house
of one named 1-lenderson, opposite to which .they were
standing, and whiclh they continued,to do for a few
seconds.-Already there remained but one person alone,
on the Place d'Armes, and who continued throwing
stoies in the windows, when I saw somebody, whom
1 have since learned was Mr. Lafentaine, one of the'
Members of this Honorable House, come up o that
individual, and snatch from him a stone ivhich he heldc
in his hand ; e then took ihim by the arm, and sent hini
in the direction of St. James Street, The individual
offered no resistance, and went. away.-I thouglit then,:
that ail was' over, and that quietness was restored. "Ail'
was quiet on the spot.-However, my attention
was immediately drawn to a crowd of Special
and other Constables, armed with short staves, who
were rinning forward flourishing their staves in the air,
and shouting very loud; they were crossing the Place
d'Armes towards St. James Street, and the Troops fol-
]owed immediately behind them, going at double quick.
I.could not think.bere they could be thengoing, for
the crowdhavmg withdrawn into S.Jaes treet, I
saw no tumult, nor any thing that could attract them.,
When the Troops had filed. off through St. James,
Street,,I folluwed them at some distance, and stopt at
tile corner of St. François-Xavier and St. James Streets.
A.moment after arriving there, I heard a discharge of
musketry from the Troops 'which I had seei énter St.,
James Street, and vhich were then. a little further
thn 1)r. Robertson's; I thouglit ,thev 'had fired witli
blank cartridge, but I was'ver y inuci'surprised on,
learningthat; they 'had fired with ball cartridges, and
had caused the death of several individuals. I forgot to'
say, that itithe moment the rowd dispersdasIátared.
above, I saw iman stretcîedl onthgroundasd; çif dead;
a'moment aftrwards, somebdycaime ad'lifd him,
and theboth immediately disappeared. ,WhenI saw'
Mr. snatch a stonefrom', the individual I
have menioed the Spécial Constable1 àd just one
a yi à wa dsthe oppoité éie fthe Place 'Ares.

35. ,Have you a knowledge of an communications.
made toth agistrates of Montreal, by' the present
Commandant of the Garrison in ihat City what 'vas,
the nature of those communications, and hav they
b en entercd in thQI .eisters of the Späcial 'Sessions
ofthe Justicesof the Pesce ?-I bavine io oficil knew-
ledge of tose com'unincatons-1 saw them y chance,'

at

d'Armes, mais sur le seuil de la porte de la maison de
M. B. Doucet, Notaire, qui est à quelque di'stance du "
lieu du Poll.

14. Avez-vous été témoin d'aucuns des événemeis'
qui ont eu lieu ce jour-là, après l'ajournement du Poll
si cela est, racontez ce que vous avez vu ?-Le vingt
etlnième Mai dernier, quelques mihutes après cin
heures de l'après.midi, comme j'arrivais sur la Place
d'Ar mes' j'apperçLus qu'il y avait-, un peu de tum'ultéè'
et voyant que le tumulte 'augmentait, jecourrusî me
réfugier sur la porte ,la maison de M. Doucet; là, je
continuai à porter mon attention sur la foule que j'avais
observée en tumulte: c'était auprès du Poll, vis-à-vis
le logement occupé par. le Bedeau de la Paroisse de
Montréal. En un instant le tumulte devint général,
et toutela foule paraissait être aux .prises. Peu d'in-
stans ou de secondes après,cette me 'foule sedisc'
persa avec la plus grande' précipitation; 'Parti'èe
sauvant du côté, de, l'Eglise' Paroissiale, j'observi
qu'il y avait parmi cette première parie beaucoi;'pdé"
Connétables, tant Spéciaux que d'autres. Je'vis alor
l'autre partie qui était restée presque à la même piace,
jeter despierres sur ceux qui se retiraientasini,'et iur
continuaient à se retirer à l'autre extrémité de, la place
près de la Rue St. Joseph. Alors, ceux qui étaient
restés sur.la, place, et qui ne me parurent pas être'eh"
grand nombre (la foule étant bien diminuée,) conti-
nluèrent a jeter des pierres dans les fenêtres de' h ir
son d'uti nommé ,Henderon viså.is de l9qêietil?
se trouvaient, et 'ils 'n jetèrentpendant, åuq s
sècondes. D4jâ il ne restait plus qu'une seule
sonne sur la place qui continuait jeteir s pierire
dans les fenêtres, lorsque' j'apperç ,qulqu'un" 4cj
j'ai su'depuis être M. Lafontaine, ,un des Menbi#es de
céite Honorabli Chambré, vénirà cet iridivida';,et lul
arracher une pierre qu'il *tenait encore la àaff 'le
prit ensuite par le bras, etl'envoyi dicoté de la Rue
St.Jacques. L'individu ne fit acünNbiiùnc êüe'en'
alla. Je crus alors,, que tout était finis et que.le chilòe
était rétabli. Tout était tranqille"su'rla plà. Cé-.
pendant, nion attentin' fut imunéditemnitiattiréparé
une foule de Connétables Spéciaux, et autres,armés
de bâtons eourts, quivenaient en ourant agtant e
l'air leur bâtons 'et jäetaiù de gandé r . Ilsscr'dri-
geaient du côté de la Rue St;Jacques,, en tf 1 rsa
Place, 'd'Armes, e't ils étaient immédiatemntsui
la Trouée qui miarchlai ipas edonléls. JV ep isallàl Sl

imaginer ou ils pouvaient lerarse, ac a
f4 se a retirée 'dans la' R_ùSt' é 4foule s'étant r 'té däsfaRi St agsg n

voyais aucun, tumultenni rinqui pt Cles7attirer.
Lorsque les Troupes eurent défilé"par' la .fJ
ques, je. les suivis à quelqaesdistance, etje mé aräÛ
au coin desRües St. Franç'oisXavieret St. Jiläl'ueif
Un instant après être arrivé là j'entendis une déc<hage
de fusils, faite par les Troupes quj'avaisynïrer
par Ja RueSt. è t u étaiealorsýn,ýeu,
plus l'in iie ,lhezle Doctieur obertsoi.'Jerus que
l'en avaittirà p'd-e' etje fusfOts riN •appren

deguec'étaitqne déchargeà 6all' âvaîcoê
la mort à plusieurs individus., , bliai
m'Emeritou la fouiä. disápersa" eje
dGšus; jappérçusunhnomé éteérnduarterre,, comme
s'il eut été mort. Ln instant après,, 9uliu iilf

- relever, et tous deux disparurent ausst. rsqu
j, MppeIçus fiitaine arracer, ierre.y nd
yîdu dont éi parlés Cesoiné tabes SpciauxPIena
de partirdiu cté oppoéd ;aPlace res

1. Avez-vous connaissance qu'il ait c
communications aux' Magistrats r
Commandant actuel de la Garnison de'cejCi e
quelle nature étaient ces communications>;eton les
été nte suvr lëée i 4s'dteesbs

,d'Jugejý1 : aiexJe iinai auu neconnaissnce of
fi" ~ ~ ~ ~ ~ ~ 4 " r" " Y i e1 'é nltc e e ces communscaeon . Vs ai v a
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at the Police Office-I do not know if they were en-
tered in the Register. These communications con-
sisted of a Copy ot the orders and directions that the
present Commandant of the Garrison of Montreal had
given to his Subaltern Officers, that the Magistrates
might see what orders he had given to protect the
Town.-They were instructions that contained at least
twelve pages of details, respecting vhat was to be
done in case of disturbances.

By Mr. Curillicr.

16. Were you spoken to in Montreal, sone time
previous to your departure for Quebec, on the subject
of the Evidence you could give at the Bar of the
House, on the occurrences upon which you have been
examined, and by whom ?-I have spoken to several
persons about the occurrences in question, but I did
not speak to any one on the subject of the Evidence I
was to give here.

17. The Evidence you have given relates to what
occurred at meetings of the Magistrates, after the oc-
currences of the oIst May ?-Yes, because I was not
at the meetings which took place previous to that pe-
riod.

18. Was there any reason assigned by any of the
Magistratès, for proposing to the Returning Officer to
close the Poil ?-Some were given, but I do not re-
member them, whether it was on account of the firing,
or for other reasons. I believe, nevertheless, that it
was on account of the fears that were entertained, ow.
ing to the height of the excitement.

19. Was the letter to vhich you have alluded in
your examination, written by theReturning Offlicer in
the Magistrates' Room ?-Yes.

0. Was that letter written with your approbation,
and that of Mr. Roy, and in the presence of you both ?
.- Yes.

21 Do the Magistrates wear any badge, or mark of'
distinction, wvhen on duty ?-No, I do not know that
they do.

22. Did you go to the Poil on the morning of the
29iind May, in company with Mr. Roy, as you promised
to do ?-Yes.

28. What means did yon take to signify your dissent
to such of the Resolutions adopted at the meeting of
the Magistrates on the 21st May, and on the subsequent
days to which you say you did not agree ?-I did tnot
takë any-I said that'I did not approve of thèm ; that
I did not àgree to them, and that I did not consider
them nécessary. I had no means of preventing their
adoption. I was alone with Mr. Roy, against a large
majority.,

24. Were or were not the several proposals made at
the meetings of the Magistrates, reduced to writing,
and put to the vote ?-No, every thing was done with
too much precipitancy-there was no time to reduce
them ta writing ; névertheless, Mr. Delisie took mi-
nutes, and afterwards eétended them. I believe that
is all that was done on the twenty-first of May, and the
subsequént days.

5e. Did you request that your dissent should be en-
tered"Ob the=:ntes of the proceedings, or not ?-I
believe I did once; and' upon the answer that was
given me; tha it ias'not necessary to enter it, because
I was in therainority; T thought it useless to ask it,
er eytime -IWas oppàsed to a measure, for I was ai.
way inthe minority.

26. On what occasion did you seórequest it, and what
was thé quéstion submitted to you ?-I do not remem-
be, with respect to whiéh measure, that observation was
màdè to me. 2.

sard au Bureau de la Paix. Je ne sais pas si elles ont
été enrégistrées. Ces communications consistaient en
une copie des ordres et directions que le Commandant
actuel de la Garnison de Montréal avait donné à ses
officiers subalternes, afin que les Magistrats pussent
voir ce qu'il avait ordonné pour la garde de la Ville.
C'était des instructions qui contenaient bien une dou-
zaine de pages de détails, sur ce qu'il y avait à faire en
cas de troubles.

Par M. Cuvillier.

16. Vous a-t-on parlé à Montréal, quelque terms avant
votre départ pour Québec, au sujet du témoignage que
vous pourriez donner à la barre de cette lChambre, et
relativement aux événemens sur lesquels vous avez été
interrogé ; et quelles sont les personnes 'qui vous en
ont parlé ?-Jai parlé à plusieurs personnes des événe-
mens en question, mais je n'ai parlé à personne au sujet
du témoignage que j'avais à rendre ici.

17. Le témoignage que vous avez donné a rapport à
ce qui a eu lieu dans les Assemblées des Magistrats
après les événemens du vingt-et-un Mai ?-Oui, parce
que je ne me suis pas trouvé aux Assemblées qui ont
eu lieu antérieurement à cet époque.

18. A-t-il été donné quelque raison, par aucuns des
Magistrats, en proposant à l'Officier Rapporteur de
c!ore le Poli ?-Il y en eut quelques-unes de données ;
mais je ne m'en rappelle pas, soit que ce fut rapport à
la fusillade ou pour d'autres raisons. Je crois pourtant,
que ce fut rapport à la crainte que l'on avait del'effer-
vescence des esprits.

19. La Lettre à laquelle vous faites allusion dans vo-
tre interrogatoire, a-t-elle été écrite par l'Officier Rap-
porteur dans la Chambre des Magistrats ?-Oui.

20. Cette Lettre a-t-elle été écrite avec votre appro-
bation et celle de M. Roy, et en la présence de l'un et
de l'autre ?-Oui.

21. Les Magistrats portent-ils sur eux quelque signe
ou quelque marque distinctive, lorsqu'ils sont en de-'
voir ?-Non; je ne leur en connais pas.

22. Vous etes-vous rendu au Pol dans la matinée du
vingt-deux iai avec vi. Roi, comme vous aviez promis
dé [e faire ?--Oui.

23. Quels sont les moyens que vous avez pris pour
faire connaître que vous n'approuviez pas les résolutions
adoptées dans les Assemblées des Magistrats le vingt-
et-un Mai, et les jours suivans, et auxquels;vous dites
in avoir pas consenti ?-Je n'ai pris aucuns moyens. J'ai
dit que je ne les approuvais point, que je n'y consen-
tais point, et que je ne les trouvais point nécessaires.
Je n'avais aucun moyen d'en empècher l'adoption. J'é.
tais seul avec M. Roy en opposition à une grande ma-
jorité.

24. Les différentes propositions qui ont été faites dans
les Assemblées des Magistrats n'ont-elles pas été écrites
ou non, et mises aux voix'?-Non; tout se faisant aveu
trop d précipitation :'on n'avait pas le tems de les ré-
diger par écrit. Cependant, M. Delisle prenait des
notes, et ensuite les mettait au net. Je crois que c'est
là ce qui a été fait le vingt-et-unième Mai, et les jours
suivans.

25. Avez-vous demandé que vote opposition fut en-
trée ou non, dans les minutes des procédés ?--Je crois
l'avoir demandé une fois ;,etsur la réponse qui nme fut
faite, qu'il n'était pas nécessaire d'en fairemention,
parce que je me trouvais dans la minorité, je crus
qu'il était inutile de le demander 'à chaque fois que'fé-
tais opposé à quelque mesure, parce quejétais tou
jours dansla minorité.

26. Dans quelleoccasion l'avez-vousii demandé,
et quelle est la question qui vous a é soumise ?-J
ne me souviens pas à l'égard de'laquelle des mesureg
cette observation me fut faite.
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27. Amiong the Special Constables which you say
had been repulsed across the square, after the closing of
the Poil, on the 21st May, did you sec Mr. Lukin ?-
No.

28. Did you see Mr. Lukin at any time on the Place
d'4rmes or in St. James street, on that day ?-No ; 1
arrived on the Place d'Armes at about five o'clock, I
only saw wlhat 1 have nentioned-I did not sec Mr.
Lukin.

29. Did you see any other Magistrates at the time
you were there, and who were they ?-When I was
standing at the corner of St. François Xavier and St.
James streets, I saw Mr. John Fisher; he was then near
to nie at the moment the Troops fired, as I have stated ;
and what made me remark Mr. Fisher (because my at-
tention was directed to the Troops) was, that Ir.
Fisher appeared extremely agitated, and that I saw
somebody holding hirm by the arm, (for he seemed to
wivsh to go towards the Troops,) and who said to him,
I Don't, Mr. Fisiier," or "Do not, Mr. Fisher." . I
remarked this, for it appeared to me extraordinary, ow-
ing to the circumstance; I could also add something else
that I saw at the saine time, and that I thought very
strange ; It was M r..Enery Cushing, tavern keeper, of
the City of Montreal, Who, at the moment of the dis-
charge, clapped his hands several times, repeating

That's right," several times also.

30. When you say that you witnessed tumults, as-
saults, batteries, the breaking of windows and doors, a
man laying as dead on the ground, and other aggres-
sions of that nature, after the closing ol'the Poll, on the
21st May, did it not suggest itself to vour mind, that
your interposition as a Magistrate, mighi have been use-
fut, in suppressing those disorders ?-That did not oc-
cur to me, and I do not thiî>k that a sensible man, pos-
sessing the Ieast prudence, would have interposed with
people who Were lighting in that manner, to stop them ;
for people who are fighting cannot distinguish the Ma-
gistrates frontany other individual, neither did it occur
to me, to go and meet th Special Constables, vhen I
saw them advancing on the Place d'Armes, to go into
St. James street. i am satisfied, that if Ihad attempted
it, they would have walked over me without knowing
me.

31. Do you think that your authority as ,ua Magis-
trate could fnot have been exercised on that occasion ?
-I do not think so, in the tumnult that then existed ;
neither couli it have been exercised to make the Spe.
cial Constables obey me, for they appeared too muîch
animated.

32. The question has reference to.the disorders on
the Place d'Armes, before the appearance of the Troops,
could it then have been exercised without danger ?-
No, I do not believe that my authority could have been
exercised without danger, because the tuinuit was too
great ; and when the crowd had ithdrawn froin the
Place detrmes, it was not even then, prudent to ad-
vance towartis the Special Constables, to stop them ini
their progress.

The Witness thenî vitlhdrew.

'i.~ '.,. 44

27. Au nombre des Connétables Spéciaux que vous
dites avoir été repoussés au travers de la place (square)
après la clôture du Poil, le vingt-et-un Mai, avez-vous
remarqué M. Lukin ?-Non.

28. Avez-vous vu M. Lukin sur la Place d'Armes, ou
dans la Rue St. Jacques, en aucun tems durant cejour-
là' -Non ; je suis arrivé sur la Place d'Armes vers
cinq heures : je n'ai vu que ce que j'ai rapporté. Je
n'ai point vu M. Lukin.

29. Avez-vous vu quelques autres Magistrats pen-
dant le teins que vous étiez là, et qui étaient-ils ?--J'ai
vu, lorsque j'étais au coin des Rues St. François Xa.
vier et St. Jacques, M. Joln Fisher ; il se trouvait
alors près de moi, au moment où les Troupes firent la
décharge dont j'ai déjà parlé ; et ce qui me fit alors
remarquer M. Fisher (parce que mon attention .était
dirigée vers les Troupes), c'est que M. Fisher paraissait
extrêmement agité, et que je vis quelqu'un qui le retenait
par le bras (car il paraissait vouloir aller du côté des
Troupes) et qui lui disait, Don1 Mr. Fisherî ou Do not
Mr. Fisher. Je l'ai remarqué, parce que cela m'a paru
extraordinaire, rapport à la circonstance. Je pourrais
ajouter encore quelque chose, que je vis dans le même
teins, et que je trouvai bien étrange,: c'était M. Emery
Cushing, Aubergiste, de Ja Cité de Montréal, qui au.
moment de la décharge, se frappa dans les mains, à
plusieurs reprises, en disant: That's right," et cela
plusieurs fois.

30. Quand vous dites que vous avez vu du tumulte,
des assauts, des batteries, des portes et des fenetres
brisées, un homme étendu par terre, con1me s'il'eut été'
mort, et d'autres aggressions de cette nature là, après
la clôture du Poil le vingt-et-un Mai, ne vous est-il pas
venu i l'idée que votre iniervention comme Magistrat
pourrait devenir utile pour réprimer ces-désordres ?-
Cela ne m'est pas venu à lidée'; etje 'ne crois pas
qu'un homme sensé, qui aurait eu la moindre prudence,
eût voulu se mêler parmi des personnes qui se battaient
ainsi, pour les arrêter ; parce quc des gens qui se bit.
tent, ne sont pas capable de distinguer les Mà'agistrats
des autres individus. Il ne m'est pas venu danst'idée
non plus, d'aller au.devant des Connétables Spéciaux,
lorsque je les vis s'avancer sur la Place d'Armes, pour
aller dans la Rue St. Jacques. Je suis presque assure
que si je l'eusse tenté, ils m'âuraient passé sur le corps
sans ie reconnaître.

31. Pensez-vous que vous n'auriez pas pu, dans cette
occasion, exercer votre autorité comme Magistrat ?-
Je ne crois pas, dans le tumulte qui existait alors; non
plus que pour me faire obéir des Connétables Spéciaux,
parce qu'ils me paraissaient trop animés.

32, La question a trait aux désordres qui ont eu lieu
sur la Place d'Armes avant l'apparition des Troupes
auriez-vous pu alors exercer votre autorité sans danger ?
-Non; je ne crois pasque mon autorité aurait pu être
exercée sans danger, parce que le tumulte était trop
grand ; et lorsque la foule se futretirée de dessus la,
place, il n'était pas encore prudent. de s'avancer a-
devant.des Connétables Spéciaux pour les arréter dans
leur marche.'

Le témoin s est alors retiré.

4 ' 4 4<
4 j
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THURSDAY, 3iLi JANUARY, 1833.

FOURTEEN1H sITriG.

JEUDI, 3 JANVIER 1833.

2CAT4>IIZIESIE SEAYCL

Mr. DioýNNE in the Chair.

André Jobin, Esq., agxain appeared, and was interrogated as
follows:-

By Mr. Cerillier.

1. Did the man whon you say yo saw Iying down as dead
in the Street, rensain there some timse before le was picked up,
and how loufg ?-Ile only remtained there a moment and was taken
away imimediately.

2. Were there any Constables in ittendance at the Poli, on
the morning of trie 22id May ?-I did not sec asy; I onlv saw
Mr. Delisle, thic Iligh Constable, who, as I was inforned by
3Nlr. Roy, lad gone tiere at Lis request.

8. Were you at the Election on ic 27th April, and did you
tiere sec any oftthe Constables %nith their Staves ?-No, I was ins
the country.

4. Is the Register of the Special Sessions of tie Magistrates
open at all times to their inspection ?-Yes.

5. Did yen request, at any tile subsequenxt to vour attendance
at the meeting of the Magistrates, on tise occurrences of tIhe elst
Pday, ta inspect the said legister, and did oui onbject to any of
tie entries thereii ?-I saw the itegisters ,.ince, and I think I
remarked to IIr. Auigé, one of the Clerks iin tihe Police Ofice,
that the estries were hnot regular.

6. Did you take any steps tu procure the correction of these
irregularinies, and if so, whast were they ?-Since those meetings,
I took no steps to get those errors corrected.

7. Did yous, on tise first day of tie Election take any deposi-
tions, and issue warrants, for Assats and Batteries comiitted usn
tlat day. and wherc did vou take thie said depositions» ?-On thie
first day of the Poll, I deterinised on voting for Mr. Tracey. I
was on thie point of leaving for the country, and aving got iito
the poreh of tie Aserican Ciurel, where tihe Poli was lhold-
ing, to give my vote, Mr. Rllodier, one of lise lonorable Mem-
bers of this louse, reqnested ise to take tise affidavit of antin-
dividual, 1nx his deposition, theat ie liai just been assaulted and
beaten. 1 told hima tiat I was is a great surry, but that, if every
thing was ready, I would willin gly receive it. Mr. IRodier said,
that every thing would be ready .is a moment, and effectuuilly, as
soon as I had given mtiy vote, I found tie affidavit preparnd, and
I received it as a Magistrate. I did not tinsk I could refse, in
as mueih, as I was requested to do so ins mysi icpuacity of aN Msgis-
trate. It may he that I theu issuied the warrant, but i do not re-
member,' for I was in a great hurry to get away.

8. Against swhoi was the atidavit directed, jansd did voi issue
your warrant for ais apprehnsion?-.I do sot remember agaiust
wlhomf tie affidavit was directed.

9. Did yos take a lively interest, previous and during thge
Election, slit favor of ftie Candidate for whom voix voted, uid
did you, at any tiie, either previous or durinsg the Election,
irnduce persons ta vote ins lis favor ?- lefore the IE*ection, I took
no interest whatever ils Mr. Tracey's Eetion. I donot renem-
ber 't have indueed aiy one t vote for bisasftter my retusrn
from tshe country, for I did iot wiis tii neddle witih tiat E'e-
tion. Before tile clection, i had so little intention( of umseddiinsg
with it, thant I would înot attend aoy f tihe meetings thsat took
place, in. favor of eithser ne or the other of tise Candidates•: asd
My senitimsensts, witha respect to eitser ee or tie other of the
Candiates, were so little knsown, that ut tie meetings wiich were
held by the friends of the Candidates, I was even invited t
join the persons named as members of the Committees, who were
uppointed at the separate meetings of the two rival Candidates,
wihout, however, having ever attended those mieietings.

M. D1oNNE au Fauteuil:

André Jobin, Ecuyer, est de nouveau comparu, et a été in-
terrogé comme suit:-

Par 2. Curillier.

1. L'honme que vous dites avoir viu étendu par terre, comme
mort dans la rue, est-il resté là quelque temps avant d'avoir été
enlevé, et combienl de temps y est-il resté?-Il n'est resté là
qu'un instamt, et a été enlevé aussitôt.

2. Y avait-il quelques Connétables qui assistaient au Poli le
vingt-deux Mai ue matin ?--Je n'e ai pas vu. Je n'y ai vu que
M. Delisle, le Grand Connétable, qui y itait ventu à la réquisi-
tion de M. 1R0y, d'après ce que ce dernier m'a dit.

3. Etiez-vous à l'Ilections le vingt-sept Avril, et y avez-vous
vu aucuns des Connîétables avec leurs bhtons ?-Non, j'étais à la
Campagne.

4. Les Régitres des Sessions Spéciales des Magistrats sont-
ils ouvert en temps à leur examen ?-Ousi.

5. Avez-vous demandé d'examiner les lits Régistres, en aucun
temps, après avoir assisté aux Assemblées des Magistrats, qui
ont eu lieu au sujet des événeniens du 21 Mai, et vous êtes-vous
récrié contre aucunes des entrées que vous y avez trouvées?-
J'ai vu les ltégistres depuis, et je crois avoir observé àa M. Augé,
un des cleres di Bureau de la Paix, que ces entrées n'étaient pas
régulières.

6. Avez-vous fait quelques démarches pour fixre corriger ces
irrégularités; et si vous en avez faites, quelles étaient ces dé-
marches'?-Je n'ai pris, depuis ces Assemblées, aucune démarche
pour faire corriger ces erreurs.

7. Le premier jour de 'Election, avez-vous reçu quelques
dépositions, et décerné des W'arrants ipour cause d'assauft et
batteries commisis ce jour là, et où avez-vous reçu les dites dépO..
sitions ?- Le preimier jousr du Poll, je me détermimisi ai donier
nia voix pour M. 'fTracev. C'était ais ioment de mor dépa'rt
pour la Campasgne, et étant entré dais le vestibule de l'Eglise
Américaise o' se tenait le Poil p".xr y donner na voix, M.
ilodier, un des Honbles. Meinbres de cette Claunbre, me pria
de recevoir l'Affidavit d'nse persosnne sur sa dépseoitionl, qu'elle
venait d'être assaillie et battue. .e lui dis que j'étais bien pres-
sé; mais que si tout était prêt, je la recevrais vuoluntiers. '.
Itodier mse dit, que tout serait prêt dans un moment ; et en effet,
aussitôt quej'eus donné ma voix, je trouvai PAffidavit dressé, et
je le reçus comme Magistrat. .e ne crus pas pouvoir m'y refu-
ser, vu que j'étais requis de le faire cn sa qualité de Magistrat.
Peut-être, iu-je émané le Warrant alors; mais, je un m'eni rap-
pelle paLs, car j'étais pressé de partir.

8. Contre qui était dirigé cet Aflidavit, et avez-vous décerné
votre Mandat pour le faire arrter?-Jet ie te souvieis pas con-
tre lui cet Afilavir, était donné

9. Avez-vous pris sui vif intérêt, soit avarit ou pendant 'Elec-
tion, esn faveur du Candidat pour lequel votis avez voté; etavez-
vous en quelque temps (itqe ce soi, avant ou peidant l'Elec-
tion eaggg des personnes, pour voter ci sa faveur ? Je n'ai
pris aucun intérêt quelconque avant l'Electioni, rapport à
l'Electioni de M. ITracey'. Je mxe rappelle pas d'avoir engagé
quconque x voter pour 1;im, après mon retour de liCaupagne,
parce queje nie voulais pas me mêler de cette 'Election. Avant
l'lction, j'avais si petuintention de m'en mêler, q(ue je n'ai
pus voulu assister ta auciune des Asemtsblées qui ont eu lieu dans
Pintérêt de l'us oit de l'autre des Canididaîts; et l'on conssaissait si
peu ites sentimiens à l'égard de l'un ou de l'autre des Caidilats,
qie je fus même invité danss les Assemblées convoquées par les
ami des Canididats, à Tse joindre aux personnes iommées
comme Menbres des Comit's dans les Assemblées séparées des
deux Candidatâ rivaux, sans nanmboiuns avoirjamais assisté à ces
Assemxblées.
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10. Were von ini n lontreal during the whole of the Elec-
tion for the WMest Ward, or if not, say how many days youmI
were present ?-I left for the country on the first day of the Elec-v
tion, and I think I onily returtd to Montreal about the l3th or p
14ti of May.

1 1. Did you then remain during the remainder of the Elec-
tion ?-Yes.

By.~ Mr1. Leslie.

12. IHow long did you remain at tie door of Mr. Doucet's
house?-1 could not say exactly, how long I remained there, d
but it did not appear to me to be a long timte; perhaps a quarter j
of an hIour. -The occurrences succeeded each other with s î
nuelà rpidity, thai they were calculated tu make one forget the à
tine.

13. How long did the tumult you alluded to in your answer
to No. 14, ut your last examination, costinsue ?-The tumult in
question lastedbut a short tine; perhaps a few minutes, cer-
tainily not more titan five minutes, (from ithe moment I perceived
it,) for it laid already commenced, but very slightly.

14. Vhat time did tiere elapse between the marching of the
Troops fron the portico of the Churci, and the period they
fired ?-I canot say exactly, but I du iot thinsk that more tihan
ten minutes elapsed.

15. To what cause did you ascribe the agitation of Mr. Fisher?
- should be much ut alostosay, but neverheless, as I knew
tihat le was a warim Partizan of I r. Bagg, I thouglht his agitation
was caused by his disappointment at not having succeeded; and lie
was in agitation that denoted anger and passion.. le could not
overcpme bis anger,

ByA Mr. Cuvihlier.

16. Did you not iear tshat Mr. Fisier had been violently as-
saulted and beaten by the Partizans ofU Mr. Tracey, some short
time before ?-Tlhat mu>ay be tie case; but I iever heard of it
either a tie time, or since.

By Mr. Lesie.

17. Was it Mr. Delisle, the Clerk of the Peace, who com-
mursicated _t you the orders of Lieut. Col. M'Dougall, the pre-
sent Commandant of tli -Garrisonî of Montreal; and whait did
lhe say vihéi ile prescnied them to vou ?-It was Mr. Roy. who
told me lie had heard, that tiere were at the Police 'Office
soie communications tit liai been sent to Use .Magistrates, by
the Commandant of the Garrison of Montreali, and requested
me tu go and see them, because tiey. were in Englisi, and that,
1 might tell hlim wha tihey. were; and it wass at my request that
Mr. Delisiè connnunicated them to me. On the observation I
imade to hin, that didtisot see,whysuch comnunicuations were
sent to theMagistrateshe answered, timt it wascustóinary te do
su; and that upon taking command of the 'Is'owis, the Com-
zandait was ils tie habit of.eomnsuinicatinsg t» the .Magistrates,
the orders-he gave to the Oflicers of tie arrisons; andhaving
asked Mr. Delisie, if' it was custonary to all a meeting of
the Magistrates to receive such comunwications, ie said, not.

18. You do not appear to havebeen present at the meeting,
on Sunday the 20tlal May ; were you notified to attend ?-I thinil
that I received a notice to that effect; but as it wais late, I could
not go.

DgMr. Morin.

,19.Was 3r. Rodier anmesber of thisi Hause, on the first
day of the Election, whens ho requested.you to take an aflidavit,
as you have statedl ?-No..

20. l tie tumuit which you have mentioned in your answer
to the 14tl questioi, as having taike ipiauseneartisïlnstings,
opposite the lodgisgs of the eadle of' Montreal, and when
thq peopiq pre seticUl there,,didsyg e scffhingusqa great
nimber of ConStables wt tiheir Staves?-Yes, there were somte;
because tise Special Conîstables, whom I then saw runnsing away
towards tise sChu rih, came out of tiiat crowd that was scuffling.

b i otaves, tuat. ls ta ys' ' ordinary
0n wo.

10. Etiez-vous dans Montréal pendant tout le cours de PE-
ection pour le Quartier Ouest; si non, dites combien de jours
vous avez été présent ?-Je suis parti pour la Campagne le pre-
Mier jour du tPoll,. et je crois que je nse suis revenu a Montréal
que vers le 13 ou le 14 de Mai.

11. Etes-vous alors resté pendant tout le reste du temps que
'Election a continué?-.Oui.

Par M. Lesile.

12. Combien de temps êtes-vous resté à la porte de la maison
de M. Doucet ?-Je ne pourrais dire précisément le temps que
'y suis resté; mais, ce temps ne m'a pas paru bien long; peut-
être était-ce un quart d'heure. Les événemens se succédaient
si rapidement qu'ils étaient 3ie nature ù faire oublier le
temps.

13. Combien de temps a duré le tumulte auquel vous avez
fitit allusion dans la réponse No. 14, de votre dernier interro-
gatoire?-Le tumulte en question a diré bien peu de temps;
peut-tre quelques minutes; assurément pas plus de cinq mi-
nutes, (du moment que je l'ai apperçu,) car il était déeAcom-
mencé, mais c'était bien peu de chose.

14. Combien de temps s'est écoulé entre l'instant o les
troupes se sont avancées depuis le portique de P'l'Elise,
et celui ou elles ont tiré.-Je ne suis.pas en étai e le
dire exactement, mais je ne crois pas qu'il se soit écoulé plus de
dix minutes.

15. A quelle cause avez-vous attribué l'agitation de M.
Fisher ?-Je serais bien en peine de le dire; mais ceperdant,
comme je savais qu'il était un chaud partisan de M Bagg, j'ai
cru que son-agitation était causé par le mécontentement pu il se
trouvait de n'avoir pas réui ; et il était d'une agitatipn qui mair-
quait la colère et la passien. Il ne pouvait surmonter sa
colère.

Par M. Cuvillier.

16. N'avez-vous pas entendu dire, que M. Fisher avaitété vice-
lemment assailli et battu par les partisans le M.' Tracey,<qel-
que temps auparavant ?-Cela peut-être le cas, mais je è ai
jamais entendu parler mi alors, ns depuis.

Par M. Leslie.

17. Etait-ce M. Delisle, le Greffier de la Pai qui voPaa
communiqué les ordres, du Lient. CoL McDougal 4qui comi
mande actuellement la Garnison de Montréal; et que vous a-t-il
dit eu vous les présentant ?-C'est M .Roy qui ma qu'il
avait entendu dlire, qu'il y avait au Bureau de la Paix quelques
communications faites aux Magistrats par lOfficier Commandant
d&e.la Garnison'de Montréal, et qui me pria d'alhir les ivor, par-
ce qu'elles étaient en A6glais, aa delui dire ce que c'étaitVei
c'esta nmam réquisition que' M. Delisle ne les:a commumnqses.
Sur l'observation que je îl 'fi, que je ne voyais pas pourquoi de
telles communications étaient" faites aux Magistrats; 'il me re-
pondit, ique c'étaitAl'usage, deein 'agir ainsi;- et que I'Officie
Commandant:avait coutume de conmuniquer'aux Màgistati les
ordres qu'il donnait aux Officiers de la Garnison, 1lorsqu'il en-
trait est charge pour prendre le commandement de la villëeet
ayant demanse a M. LDelisle s'il était d'usage de convoquer une
Assemblée des Magistrats p;our recevoir cette communication, il
me répondit que 11011.

Ï8. Vous ne parissez'pas avoir été présent dalAssebll6é qui
a en lieu Dimanche le 20 Mai; vous a-t-on snotifiè de voury
trouver?-Je crois que je reçus usse notification à cet ieféï;
nuis, comme. il était tard, je ne pus pas y aller.

Par M. Mon

19. M. Rodier'était-il Membre de cèttéhlsambire, le pieinierjôur
de ['Election, lorsqu'il vpot demanda' de recevoir un'fida'it,
comme vous lavez mentionné ?-:No.

20. Dans le tumulte dont vous avez parlé dans votre Réppase a
14e Question, comme ayant eu lieu resdù Poil, 'Ï--vis lé lo-
gemaelt du Bedeau de Motréal, et lorsque les gens étaient aux
prisesen cet;endroitay-vousyyuigi aux-pn sg grand
nombre de tö éta1les avec leurs bo.LO'u, i en avaut,

- parce que lesïConréabi Sj*ia . e je salors sesauver da
côté de lEglse,'isortaint'den t' ette que qi' étaent aux prises.

oÇq bes n d ur e d A
tons rdu esde Con be 'upé eu duz
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. 21. Refer tu vour answer to the 25thl question, in, vour ex-
alinationz of ye.terda,. and state wio it was that gave vou the
answer vou there speak of?-l do not at all remenber.

22. Whei vou saw Mr. Lafontaine on the Place d'Armes,
snateh astone frou the individual you nentioned yesterday, and
senid himt towards St. James Street, adding, that yon tlhought
ail was tien uver, do vou mnean tu say, that if ie Constables.
and those alon- viti theui. liad umt coie forward, all te dis-
turbance wouli have been over. and peace entirely restored ?-
1 sincerely believe. that if the Constables haid oilv advanlced as
far as thie niddle of tite Place d'Armies, and remiained there,
every thing would have ended there, and that nothing more
Voufld have taken place, because tie crowd lad already; withi-

drawn into St. James Street, and there was not the lcast tumult
on the Place d'Armes.

23. Do you thlîink, that if you lad ordered the Special Cons
stables to witlidraw, when tley were advanicin-g into St. James
Street, they would bave been disposed tu obey you. supposin-g
tieni tu have known vou ?-1 do not thiink su, and ] believe hait
it would lot Cvei La've been prudent for ne to have gone near
tien, for they appeared su animated, and so furiously tient OL
pursuit of tiose wiho were going in St. Janes Street, towards
which * (as I bave already stated,) tliey were runnign flourishing
their Staves, that tiey mnighît have struck me, or knoeked ie
duw, witliout knowiigr me.

24. Did ,the conduet of the Special Constables on the twenty-
first of Mdav last, indieate tlit thev ivere disposed to maintaii
order, as well against the Partizans ofMr. Hagg, as against those
of Mr. Tracey.-Frona Uie moment, or during te whole tnie
that I saw what was ing n on te Place d'Armies, (after five
o'clock,) I do nrot tlink thait their intention was to keep tie
peace ; I considered thmem at the time, as acting, and taking an
active part in favor of Mr. Bagg's friends, because it was in pur-
suit of MIr. Tracev's Partizans tlat tiev directed tleir steps; and
thecy appeared ta be too nuchi enraged, anid obstinately bent
against those whon tley were pursuing, to make me believe that
tley wishled to maintain peace.

25. WVhen thme Special Constables advaniced inîto St. James
Street, in, pursuit of Mlr. Tracey's l'artizans, dic! you consider
those Constables as die aggressurs, or was there anmy one else
pursuing thenm in te rear?.--l thmen considered thiem as the ag-
gressors. I saiv nue pursuing tihein, I only saw the Troops thit
acconpanied thien, and whose presence madée nie believe thiat
thiey then thoughît thtemselves strong enîough to beat thiose whio
bai beaten thein: for they hub bbeatei ii the first scuffle,
and ha~d withîdrawvn. T[hat was the first and onmly idea whijch I hand
at the tie.

By1 Mr. C7uvillier.

26. At tlie time you say you saw the Special Constables in
p)ursuit of the Crowdl, goinîg clown St. Janmes Street, huéd not the
Partizans of Mr. Bagg -tken refuge in the louse of Mr. len-
derson, on the Place d'Armes?-! was told, tuit sonie of Mr.
Blagg's Partizans had takeni refuge in Alr. Hlenderson's bouse,
but I saw no one going ini that house, for mny attention vas fixed
to anothser quarter; tdmt is to say, towards the Special Cousta-
bics, whou, at the time, wcre wvithdrawinig towards the Parish
Chureha.

By Mrt. Leslie.

-47. Did you know that the Constables were under tlie dirce-
tions of some Magistrates, and Uhat, in consequenîce, it was
unnecessary for you to interfere ?-l knew thîat the)' were under
tle direction of two MI%agistrates; and if I did not interfere, it
was because the iden never occurred to me, for it was thei dana-
gerous to medlle witi tiem.

The Witness thien asked toe b dispensed, for the present,
from further appearance, hy reasou of urgent.busines, which re-
quired his presence in Montreal.

The Witness then withdrew.

Mr. John Delisle again appeared before the Comnmittee.

By Mr..Lelie.

28. Had any of the witnesses mnentioned in these two lists,
appeared before the meetings of theMagistrates, On-the 21st,
22nd, or 23rd May ?-I have examined the lists, and find that I

uni

21. Avez recours a votre Réponse à la 25e Question de votre
examen d'hier: et dites qui vou a fait la réponse dont vous y
parlez ?-Je ne m'en rappelle aucunement.

22. Lorsque vous avez vu M. Lafontaine sur la Place d'Armes
arracher aie pierre ù cet individu dont vous avez parlé hier, et
lui faire lrenire le chemin de la rue St. Jacques, ajoutant que
vous avez cru que tout était alors fini, entendez-vous dire que si
les Connétables et Ceux qui étaient avec eux, ne fussent pas alors
venus en avant, tout le trouble aurait été fini, et la paix entière-
ment rétablie ?-Je crois sincèrement que si les Connétables ne
se f1usseit avancés qu'au milieu de la Place d'Armes, et fussent
restés là, tout se serait terminé li, et qu'il n'y aurait eu rien de
plus, parce que la foule était déjà retirée dans la rue St.
Jacques, et qu'il n'y avait pas le moindre tumulte sur la Place
d'Armecs.

2:3. Croyez-vous que si vous eussiez donné ordre aux Conné-
tables Spéciaux de se retirer, lorsqu'ils s'avançaient dans la rue
St. Jacques, ils étaient disposés à vous obéir, s'ils vous eussent
reconnu ?-Je ne le crois pas, et je crois même qu'il aurait été
imprudent pour moi d'aller au-devant d'eux, parce qu'il me pa-
rurent si animés et acharnés à la poursuite de ceux qui s'en al-
laient dans la rue St. Jacques, vers laquelle (comme je l'ai dit
ci-dessus) ils s'en allaient en courant, agitant leurs bâtons, qu'ils
auraient pu me frapper ou me terrasser sans me connaître.

24. La conduite des Coniiétables Spéciaux, le vingt-et.un de
Mai dernier, indiquait-elle, qu'ils étaient également dis posés à
agir pour maintenir l'ordre contre les partisans de M. Bagg et
contre ceux de M. Tracey ?-Depuis le moment, ou pendant
tout le temps que j'ai vu ce qui se passait sur la Place d'Armes,
(après cinq heures,) je ie crois pas que leur intention fut de
maintenir la paix. Je les ai considéré alors, comme agissant et
comme prenant une part active en faveur des amis de M. Bagg,
parce que c'est à la poursuite les partisans de M. Tracey, qu'ils
se sont dirigés ; et il me paraissaient trop acharnés et trop en
colère contre ceux qu'ils; poursuivaient, pour me faire croire
qu'ils voulaient maintenir la paix.

25. Lorsque les Connétables Spéciaux se sont avancés dans
la rue St. Jacques à la poursuite des partisans de M. Tracey,
regardàtes-vous ces Connétables comme étant aggresseurs; ou
y avait-il quelqu'un qui les poursuivait par derrière eux ?-Je les
considérai comme les aggesseurs. Je n'ai vu personne à leur
poursuite. Je n'ai vu cque les troupes qui les accompagnaient,
et dont la présence m'a fait croire, qu'ils se croyaient assez forts
alors pour battre ceux qui les avaient battus, parce qu'ils 'avaient
été battus dans la première mêlée, et s'étaient retirés. C'est là
la première et le seule idée que j'en conçus alors.

Par M. Cuvillier.

26. Dans le temps où vous dites que vous avez vu les Conné-
tables Spéciaux à la poursuite de la foule qui desçendait la rue St.
Jacques, les partisnuis de M. Bagg ne s'étaient-ils pas réfugiés
dans la maison de M. lenderson, sur la Place d'Armes ?-On
m'a <lit que des partisans de M. Bagg s'étaient réfugiés dans la
mison de M. Henderson; maisje n'ai vt entrer personne dans
cette maison, parce que mon attention était fixée d'un autre
côté; c'est-à-dire, vers les Connétables Spéciaux qui se retiraient
alors du côté de l'Eglise Paroissiale.

Par M. Leslie.

27. Saviez-vous que les Connétables étaient sous la direction
de quelques Magistrats; et qu'en conséquence il était inutile
pour vous d'intervenir ?-Je savais qu'ils étaientsous la direction
de deux Magistrats; et si je n'y suis pas intervenu, c'est: parce
que l'idée ne m'cn est pas venu; car il était alors dangereux de
s'en mêler.

Le témoin a alors demandé qu'il fut dispensé de comparaître
ultérieurement, quant, à présent, pour cause d'affaires urgentes
qui nécessitentmsa présence à Montréal.

Le ''émoin s'est alors retiré.

M. .John Delisle a alors comparu de n:ouveaurdevant le Comité.

Par M. Leslie.

28Aucuns des témoins dont il est parié dans ces deux listeîs, ot-
ils comparu devant les Magistrats, <anles Assemblées du'vingt-
et-un, vingt-deux et vingt-trois Mai ?-J'ai examiné les listes,

et
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am the only. person in those lists, who was before the Magistrates
in m quality'of'Clerk of the Peace.

29.. How did the Magiitrates know that these persons Imad'àny
knowledge of the events that occurred on the 21st May ?-Il'ean
nlot sy. --- Pria.o M.Tae i

30:Do you know a single Partizan, of Mr. Tracey inthose
lists; i so, mname him ?-1 cannot say, because I do not ukno*
any of'the Partizans ofeither of the Candidates.

31. 'Look at the Resolution of the 2-2nd May, respeeting the
list of witnesses to be' furnished to the Coroner, and say, wbIC-
ther you connunicated that Resolution, as well as the follo"ing
une, in writing, or vira iYce ?-I did not communicate to the Co-
roner,the Resolutions in question; ,for, according ito:the çrder
which I received, I .as not enjoined to do it: Ivas merely- au-
thorized to give a list ofthe witnesscs, if I were.asked for it.

32. Did the 'Coroner apply' to you fo a listèf witnesses?-
No, he did niot ask me for it.

233. By whai authority thén, did you hand iim a'list of'nàmes of
witnesses ?-Several names were given to mein*the Room,
umong whiclh was mine. I made a list of those names; I kept
a Copy, and gave two lists to the Coroner; I did.this upon an
orderfm the Magistrates, at their meetin of the twenty-second
f ay.

34. Do 'u nean to say, that the Magistrates gave ou lists of
names, ai -ordered you to rive ihemto the'Coroner, whether he
applied for, thèmor not?-Iwas told at that neetin, t take those
ite to th Coroner, wlho was then, .holding liis enqu in the
Room of the Court of the Quarter Sessions, ,whieh. ls in thé
same building; but the Coroner had not asked me for those lists.

35. Were there taken, in your Office,:orin uthe Meetin ,of
the Magistratès thë affidavits of anýyof thoe"vitesse ?--t tò
my knowledge.

36. Poduce cèrtified Copies f the Repoit of the Coroner of
the 27tl August last, toth. Court 'of:King's Bench, and ofall
Indictments laid before -the Grand Juries of thé Courts:îof
Kings Bentch orQuarter Seisions, for ofrences coinmitted inthle
City of Montrea endi the lut Electionifor tlie, West

Cofttesai e now in M osesson onl.the
Report oftihe twèntMeëvénth of August w isreferred te -in
thisquestior'and 'which 'now"produce. With r ect to te
othér fdciîmeinti I shall produce certified Coies of tem s sõio
as possible. o as

TThe Witness then withdrew.

etje trouve que je suis la seule personne dans ces listes qui se
soit trouvée devant les Magistrats en ma qualité de Greffier de là
Paix.

29. Comment les Magistrats savaient-ils que ces personrilè
avaient quelque connaissance des événemens qui ont- eu lien:le
vingt-et-un Mai ?-Je ne puis le dire. -

30. Connaissez-vous un seul partisan de M. Tracey dans ces
listes; si'vous en connaissez un, nommez-le ?-Je ne puis le dire,
puisque je ne connaisaucuns des partisans de l'un ou de l'autre
des Candidats'.

31. Ayez'recours à la Résolution du vingt-deux Mai,' au sujpt
de la:liste destémoins i donner au Coronaire, et dites si vou'
avez communiqué ces Résolutions aussi bien que celles qui vien.'
nent après, parécrit ou de vive voix?-Je n'ai pas communiqué
au Coronaire les Résolutions dont il s'at, car d'aprèsl'ordre
quej'ai;reçu il ne m'était pa. enjoint de efare; j'étais simplez
ment autorie d livrer une liste des témoins, si on me l'a deman
dait.

32. Le Coronaire s'est-il adressé a vous pour avoir uniiste
des.témois?-Non, il ne me l'a pas demandée.

33. Par quelle autorité lui avez-vous donc transmis une liste
des noms des témoins ?-On:m'a donné dans la Chambre plusieul
noms, parmi lesquels'se trouvait le mien: j'ai fait une ,liste idu
ces noms; j'en ai ardé une copie, ,,et j'ai donné les deux listes
au Coronaire. J'ai fait cela d'après l'ordre des Magistrats, dans
leur Assemblée du vingteux Mai.

34; Entendez-vus 'dire que les Magistrats vous ont oé
les listes- des'noms -et qu'ils %ons ont donné ordre de
transmettre :au Coronaire, soit qu'il les demandât, ou non'?-
On 'm'aý dit dans . cette 'Assemblée, de porter ces listesau
Coronaire qui tenait alors son enquete dansla Chambre
de. la Cour des -Sessions de Quartier, quise trouve dans la même
bâtisse; imais le Coronaire:ne m'avait pas demandé ces listes.',

5. A-t-on reçu les dépositions d'aucuns de ces témoins .dans
votre Bureau, ou bien dans'les Assemblées des Ma istrats ?
Pas à ma connaissance.

36. Produisez des copies certifiées du Rapport qule Coro-
naire a fait'idla 'Cour du-Banc du Roi le vingt-sept Août derniër
et aussi des copies certifiées de tous les Actes d'accusations
(Indictments)' qui ont 'été soumis devant les , Grands Jurés de la
Cour du Banc du Roi, ou des Sessions de Quartier, pourles
ofenses commises dans la Cité de Montréal, pendant la der-
nièrenElection pour le Quartier Ouest de la dite Cité ?-Je n'ai
maiMntenïst enpossessin',que le Rapport du vigt-sept Ào, a.u
quelil est référ dans cette question, et qu jpruis mainte2

niant. 'Quart aux autrs Docunmens, jen uirai des copie
certifiées le plutôt possible.

Le Témoin s'est alois retiré.
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Indictncnts, but I infer fron the fact, that the Indict- q
mnents have beenI prepared by himî, or by some clerk in his s
office, finat these nanes have been inscribed on the ori-i

ginals aforesaid, either by the Solicitor General, or by
sonie person iii is oiice.

2. Wcre you prescit, or have you any personal know-
ledge of the evenîts tiiat took place on the Place1
d'..dr:ncs, or in St.James street, on the 21st May last ?
-I have no personal knowledge of this.

3. Why was your name put on the back of the
Indictments, as one of the witnesses to the events con-
nected with tlhe 2lst May ?-I do nîot know why, nor
cannot say for what reason.

4. Did you appear berore the Grand Jury, and what
Documents did you produce to theu ?- remember
that I was called in the Grand Jury Room during theiri
sittin s. i was asked, wvhether I knew any thing of'
what had happened on ti 21st May; and havingstated
to the Foreman, and to the rest of the Jury, that I knew
nothing at aIl about it. was told that I might
vithdrawv ; but they requestei nie to bring before
thcm a list of the Special Constables, which I after-
wards laid befure them.

5. Did voit, according' to the order of the Magis.
trates, transmittlhcir lesolution of' the 26thMay last,
to the Civil Scrvetary ?l- did.

6. Have you reccived any answer to tiat letter; if
so, produce it ?-I do lot' recollect to have received
any.

7. Have ail the proceedings of which you have given
certified Conies, been cntered ini the General 'Register
of the Special Sessions of the Peace ?-All the pro-
ceedings ofwvlichl I have given cerified Copies, are
extractcd froîin the general and only Register, kept for
the ietins of the Special Sessions of the Peace.

8. Is it a Pubiiè Record from which you are bound
to give certified extracts to any individual, 'upon pay-
ment of your fees ?-[ do not tlink that I would be
justified iii giving certified copies of every entry in that
Register, because I consider it as a Record appertain-
ing,- to the Magistrates of Montreal. I sometimes have
given extracts fYom that Register, to persons who had
petitioned the ïlagistrates, to be permitted to open
drains or canais in the streets. The Inspector of Roads
generally gets a Copy, or an extract of ail the entries in
that Register, as respects the public works to be donc;
and for kceping that Register anil giving those extracts,
as also for drawing up notices respecting the meetings
of the Magistrates, Lam allowed £50 a year.

9. Is this allowance made by order of the Magis.
trates, or by theI Road Acts ?-By an order of a Special
Session.

10. Did ic Magistrates give aiy, and whîat order, in
consequence of a person named Curran, having been
dangerously wounded by a shot fired from a gnn, by
one named Cook ; and was that individual arrested ?--I
never received aniy:order from the Magistrates respect
ing this occurrence, nor do I know if this individual
was arrested. The 1Highi Constable, I believe, can
speak of this circumstance better than 1[can.

1L. Have the Magistrates-one or more Messengers
paid bytlhe year ; who are they;' what are their duties,
and the amount 'oftheir salaries'?:-The Messenger who
was appointed to attend the 'Magistrates in their Spe-
cial Sessions,- died du ring last summer-I believe his

name

qui a donné ou inscrit les noms des témoins qui parais-
sent sur les originaux des actes dàaccusations (indict.
nents); mais comme cest le Solliciteur-Général ou
quelque Clerc dans son Bureau, qui ont dressé les actes
d'accusations, j'en conclus que c'est lui-même ou quel-
qu'autre personne dans son Bureau qui ont inscrit ces
noms sur les susdites originaux.

2. Etiez-vous présent, lorsque les événemens du 21
Mai ont eu lieu sur la Place d'Armes, ou dans la Rue St.
Jacques, ou bien en avez vous personnellement quelque
connaissance ?-Je n'en ai pas de connaissance per.
sonnelle.

3. Pourquoi votre nom a-t-il été écrit au dos des
actes d'accusations (indictments) comme l'un des
témoins des événemens liés avec la journée du 2 1 Mai?
-Je n'en sais rien, et je ne saurais dire pour quelle
raison.

4. Etes-vous comparu devant les Grands Jurés, et
quels documens leur avez vous mis sous les yeux ?-Je
me rappelle d'avoir été appelé lans la Chambre des
Grands Jurés, pendant qu'ils siégeaient. On me de-
manda si je connaissais quelque chose de ce qui s'était
passé le 21 lai ; et sur ma réponse au Président et aux
autres Grands Jurés, que je ne connaissais rien du tout
à cet égard; on me dit que je pouvais me retire: mais
ils, me prièrent de leur apporter une Liste des Connéta-
bles Spéciaux, que je leur ai mise depuis sous les yeux.

5. Avez-vous transmis au Secrétaire Civil, la Résolu-
tion des Magistrats, du 0.6 Mai dernier, conformément à
l'ordre qu'ils vous en avaient donné ?-Oui je la lui ai
envoyee.

6. Avcz-vous reçu quelque réponse à cette lttre; si
vous en avez re,çu aucune, montrez-la ?-Je ne me
rappelle pas d'avoir re u de réponse.

7. Tous le.s procé és dont vous avez donné des

copies certifiées, ont-ils été entrés dans le Règistre
Général (les Sessions Spéciales de la Paix ?-Tous les
procédés dontj'ai donné des copies certifiées sont tirés
du Régistre Général et unuique,.qui est tenu pour les
assemblées dles Sessions Spéciales de la Paix.

S. Est-ce un Record Public dont vous êtes tenu de
donner des extraits certifiés A toute personne qui vous
les demande, en vous payant vos honoraires ?-Je ne
crois pas que je serais autorisé de donner des copies cer-
tifiées de chaque entrée qui se fait dans ce Régistre;
parce queje considère qlue c'est au record qui appartient
aux Magistrats de Montréal. J'ai quelque fois donné
des extraits de ce Régistre à <les personnes qui s'étaient
adressées aux lagistrats par requête pour avoir la per-
mission d'ouvrir des égoûts et des canaux dans les Rues.
L'Inspecteur des Chemins reçoit en général une copie
ou un extrait de 'to Ites les entrées qu'on fait dans ce
Régistre, pour ce qui a rapport aux ouvrages publics
qui sont à fàire ; etil ,m'est alloué une somme de £50
par année, pour tenir ce régistre, en donner des extraits,
et pour dresser les notices qui ont' rapport aux assemn-
blées des Magistrats.

9. Est-ce par ordre des Magistrats, ou en vertu de
l'acte des chemins, que cette allouance vous est ac-
cordée ?-C'est par l'ordre d'une Session Spéciale,

10. Les Magistrats"ont-ils donné quelqu'ordre ; et
quel est l'ordre qu'ils ont donné, en conséquence de ce
qu'une personne nommée Curran a été dangereusement
blessée par un coup de fusil, tiré par un nommé Cdk;
et cet individuiit-il été arrété ?-Jen'ai reçu aucun
ordre des Magistrats ou sujet de cet événement, e.je ne
sais pas non plus si cet individd a'été arrêté. Le Grand
Connétable,je crois, pourra parler de cette circonstance,
mieuqueje'ne puis le faire

" Les eMgistrats omit-ils à leur ordre un di plusieurs
messagers qui sontý payés Al'année qui"àontils; quels
sont leurs devoirset quel est' le montant 'de leurs sa>
laires?-e messager'qui a 'été'onmé pour être au
sexvice desi Magistrats' dans' leurs Sessions Sécial

est
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name was Louis Marteau. He was allowed £20 ore
£24 a year, for performing this duty. That duty has,1
since his death, beci perforned by one Louis Malo. I
do not think that this last person has received any pay-r
ment since he has entered in die peribrmance of theJ
duties of that office.1

12. Has Mr. Pierre Rottot been appointed Captain,
or Lieutenant of the Watch, since the last Election for1
the West Ward ?-Yes lie has, and I believe since the
15tih of November last.

13. To wlhom do the Watch imake their daily reports;
and are they enregistered ?-The Watch reports in
writing every forenoon, and this report is put into ai
box placed for this particnlar purpose in the office of
the Clerk of the Peace ; these reports are there in rea-
diness for the inspection of the Watch Comittee.- 1
This Comnittee is composed of the following Magis-1
trates :-Mr. De Rocheblave, Mr. Shuter, and I 'b-1
lieve, Doctor Robertson.

14. What have beeii the nature of these reports from
the 25th April to the 15th June last ?-- do iot consi-
der it my duty to examine them, and have never exa-
mined thein.

15. Producecertified copiesof these reports from 25th
April to 15th June inclusive ?-I will produce theni as
soon-as possible.

16. Have William Collins, Emanuel D'Aubreville,
William Flynn, Louis Malo, and Antoine Lafrenière1
been at any period accused before the Court of King's
Bench, or of Quarter Sessions, and convicted and con-
demned to any punishment in consequence of tliese
accusations ; ilf so, produce a certified copy of the con-
viction and judgmîent pronounced against any of those
individuals?-1 knuiv tiat there was a conviction against
Villiam, or BiUl Collinis. The indictmient was for mur-

der, and he was convicted of manslaughter; ini conse-
quence of which, he was branded and imprisoned for
some months. 1f there have been any convictions
against the other individuals, which I do not recollect,
I will also produce them assoon as possible.

17. Wias an oàth administered to the Special Consta-
bles ?-They were swvorn.
j 18. h ,Wldpreparedtic formula of the oath you pro-

ducedwitht'le list of the Special Constables ?-I think
It was Mr .ames Grant, an Advocatc, who was in the
office at the tim; I conjecturc this, because it is in bis
hand-writing. '~Mr. Grant is not a Magistrate.

lj. Were F. X. D'Aubreville, William Flynn, Ferdi-
nana'D'Aubrevilie, William Thiompson< and Amable
Loiselle sworn in as Spcial Co stables;during or aftcr

tir" eeting of the Magistrates on'the 26th April ?-
Tliese five persons were sworn in as Special Consta-
ble'jiust àt the close of*the meetine of the 26th April, in
tlie e nitg_ before the Honorable G. Moffattr, one of
the Magitrates for the Disurict of Montreal. This wvas
late in thenight, about ten or eleven oclock.

e O. lVs not the H-onorable Mr. Grant, Chiainnan of
the meeting,andwon he present wlen these five 'Per.

sn wercs" n,?- I cannot sagythat' the Honorable
r.Grant råsiðd t'themeetingthough he' was' pre;

sent; ;- erIlafistrateS had then left. thé,oom. I
'ieié tée Hoblç MrGrant was pr-

etor n iit iy r

answr 1~. 18 adiiristcredRt te five piersons sorn
" a Constables on ie 26th AprilIt as

ifKhO dm inãer o ft tithese ersnsi f
prçsnceÇ teIIooàa'lg Ml Moffatt.I 'made se of

"' '~ words

est mort l'été dernier ; je crois qu'il s'appelait Louis
Marteau. Il lui était alloué une somme de £20 ou,£24
par année, pour remplir ce devoir. Depuis sa mort, le
même devoir a été rempli par un nommé Louis Malo.
Je ne pense pas que cette dernière personne, ait reçu de
payement depuis qu'elle a commencé a remplir les
devoirs de cette charge.

12. M. Pierre Rottot a-t-il été nommé Capitaine ou
Lieutenant du Guet depuis la dernière Election pour le
Quartier Ouest ?-Oui, et je crois que c'est depuis le
15 de Novembre dernier qu'il l'a été.

13. A qui le Guet fait-il ses rapports journellement,
et ces rapports sont-ils enrégistrés ?-Le Guet fait ses
rapport par écrit tous les matins, et ces rapports sont
placés dans une boëte qui est destinée pour cela dans le
4ureau du Greffier de la Paix ; ces rapports sont alors

tout prêts pour étre soumis à l'examen du Comité du
Guet. Ce Comité se compose des Magistrats suivans:
M. De Rocleblave, M. Shuter, et je crois, le Dr. Ro-
bertson.

14. De quelle nature ont été ces rapports depuis le
Q5 Avril à venir au 15 Juin dernier?-Je ne conçois
pas qu'il soit de mon devoir de les examiner, et je ne
les ai jamais examiné.

15. Produisez des copies certifiées de ces rapports
depuis le 25 Avril, à venir au 15 Juin inclusivement?
-Je les produirai aussitôt que possible.

16. William Collins. Emmanuel D'Aubreville, Wil-
liam' Flynn, Louis Malo et Antoine Lafrenière, ont-ils
été traduits, à aucune époque devant la Cour du Banc
du Roi, ou devant les Sessions de Quartier, et ont-
ils été trouvés coupables et condamnés à quelque
punition, par suite de ces accusations ; si cela- est
le cas, produisez une copie certifiée de leur conviction
et du jugement'qui aurait été prononcé 'contre aucun
de ces individus ?-Je sais qu*un nommné William oin
Bill Collins a été trouvé coupable." L'accusation avait
été portée pour meurtre; et il a été trouvé coupable
d'homicide (m anslaughlter.) Il, fut4 en conséquence
marqué, et emprisonné pendant quelques mois. S'il y,
a ei quelques convictions contre les autres individus,
ce dont je ne me rappelle pas,je les produirai également
aussitôt qu'il sera en mon pouvoir de le faire.

17. Le sermenta-t-il été administré aux Connétables
Spéciaux ?-Ils ont asserentés.

18.-Qui a dressé la-formule du serment que vous
avez produite avec la liste'des Connétables Spéciaux?
-Je-crois que c'est M. James GrantAvocat, "qui se
trouvait dans 'le, 'Bureau dans le tems': jelpréiume,
car' elleestde 'son écriture. M. Grant n'est pas Magis-
trat.

19.F. X. D'Aubreville, William Flynn, Ferdinand
D'Aubreville, William Thompson et Amable Loiselle
ont-ils été Ossermentés en qualité de Connétables Spé-
ciaux pendant ousaprès l'assemblée des-,'NMàgisirats "du
26 Avril ?Ces einq individusonftiété assermentése4t
qualité. de Connétables Spéciaux,'le soir,éaudimomentoù
l'assemblée"'lu £6 'vril mallaitu'se terminer,;ientprésende
de l'Honorable' G.,Moflfftt, un "des Mgistrats pour le
District' deMontréal' Cela3a eut lieu tard,.vers dix ou

onze heures du soir., ' s
20. 1,'Honorable;iýM. Grant ,ne présidait-il pas¥ette

assemblée,'t était-il présent lorsque ces mciq personnes
ont été assermentées ?-Je'nepuis' pas dire que l'HÔno-
rable M Grant présidait lassembléequoiqu'il y fut

présent ; plusieursoMagistrats étaient' alors sortis dë' la
chaàmbred ;Jeine puis pas dire si HonorabIeM. Grant
était préetioni'non ...... -" -

Estéce d aprèslaformule dont iF est'arlé,dàns
votre réponseo '18,q-'on'a.administré lefsäi1auii
:ig individus'qui ont;étéassermentésenqtialité de óôi

ntàiéblese Spciaux led6'Avril ?-€"est 'moi-meme4q
leur aïiadministré6le serment, eunprésertce de l'Rnra

a 'ble6Wc'd .1- a
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words similar, or to the same effect, as those which arè
fbund in the formula.

e2. At what time was the formula handed in to the
7Magistrates?-The formula was given in presence of
the lionorable Mr. Grant, early in the morning, that is,
about nine o'clock of the i27th April, and before anv
Special Constables lad been sworn iin on that day.

23. On what day andi at what hour were the Watch-
men sworn in as Special Constables, and by whom ?-
They were sworn in on the 27th April, at the office of
the Clerk of the Pence, though by the list I have pro.
duced, it would appear that they were sworn on the
Q2th April : this is an error. They were sworn bef'ore
the Honorable Charles Grant.

24. Were all those nentioned in the list commenc-
ing with Charles Try, and ending with William Hough,
amounting to one lundred, sworn in oin the samne day
with the Watch ?-1 have every reason to believe so,
from the list I have produced on the first day of muy
examination,-opposite the naimes of the Special Con-
stables sworn, the initiais C. W. G. mean Charles Wn.
Grant ; Ls. B., Louis Barbeau, a Magistrate of the
District of Montreal, residiin at Liprairie ; A. L. M.,
Adam Lymburner McNider ; J. S., Joseph Shuter
A. C. Austin Cuvillier; P. R., Pierre De Rocheblave;
J. F., John Fisher; ,. M., Joseph Alasson; G. M.,
George Moffatt. The list of the naines of tie Watch-
ien who appear not to follow dates, according to the
list, miust have been misplaced in the stitching of the
leaves ; and in the hurry of procuring that list on the
evening of my departure from Montreal to comply
with the orders of this Honorable House, this iistake
nust have occurred.

25. Iave the Magistrates ever given you any direc-
tions as to the custody of the Register, and your right
to, refuse extracts of any entries required from you on
payment of your fees?-Tle Magistrates confided this
Register to me in the saine manner as the others ; but
they never told me to refuse any copies of the pro,
ceedings contained therein ; but I considered it my
duty not to give copies of the entries in that Register,
unless directed so to do by some of the Magistrates.
I will add, that the Magistrates had access to that Re-
gister, as well as the Inspector of the Roads. It was
never refused to this Officer to look at this Register in
the office, nor to take notes if he thought proper.

26. Was there fnot a meeting of the Magistrates on
the 15th May,: to ascertain why Mr. Hall and others of
the Magistrates had not attended with the Special Con.
stables, as fixed at a previous meeting ?-There is no
entry statingthat any Special Meeting was held on the
15th May, in the certified copy taken from the Register
of the Special Sessions of the Peace, and which i have
produced before the Committee.

27. Do you or do you not know whether there was
a meeting of the Magistrates on the 15th May ?-1 do
not know.

28. Is it the custom for the Commandants of the
Garrison of Montreal, to furnish the Magistrates with1
a copy of the orders they issue for the guidance of thei
Officers under their command, in case of their beingi
called upon by the Magistràtesi in, case of Riots ?- g
have now been upwards of thirty .years occupied in the'
Offices 'of the Court of King's Bench, and that of thei
Clerk of the Peace for the District of Montreal and
never to my knowledge has any such document beeni
fiurnishîed by the Commandants of the Garrison to the

Office

bil M. Moffatt. Je me suis servis des mémes mots, ou
de mots à peu près semblables à ceux que l'on trouve
dans la formule.

22. Dans quel tems cette formule a-t-elle été donnéâ
aux Magistrats? Elle a été donnée en présence dë
l'Honorable Ni. Crant, de bonne heure le 27 Avril
c'est-à-dire vers necuft heures du matin, et avant qu'on
eut assermenté aucuns des Connétables Spéciaux ce
jour-là.

23. Quel jour et à quelle heure, les hommes du Guë
ont-ils été assermentés en qualité de Connétables Sp.
ciaux ; et par qui l'ont -ils été?-Ils ont été esscrmentés le

27 Avril, au Bureau du Greffier de la Paix; quoiqu'il
paraîtrait par la liste que j'ai présentée, que c'est le 26
Avril, qu'ils l'ont étê ; muais c'est une erreur. Ils ont
été assermentés en présence de l'Honorable Chiarles
Grant.

24. Tous ceux dont il est parlé dans la liste, à coni.
mencer par Chlarles Try, et continuant jusqu'à Williani
Hough, au nombre de cent ; ont-ils été assermentés le
même jour que les hommes de Guet ?-J'ai tout lieu de
le croire, d'après la liste que j'ai produite le premier jour
de mon interrogatoire. Les lettres initiales qui se
trouvent vis-à-vis (les noms des Connétables Spéciaux
qui ont été assermentés, veulent dire, C. W. G., Charles
William Grant ; L. B., Louis Barbeau, Magistriat pour
le District de Montréal, résidant à Laprairie ; A. L. M.
Adam Lymburner McNider ; J.S., Joseph Shuter; A.
C., Austin Cuvillier; P. R., Pierre de Rocheblave;
J. F., John Fisher; J. M., Joseph Masson ; G. M.,
George Moffitt. La liste des noms les hommes du
Guet, qui paraissent ne pas suivre les dates d'après la
liste, doit avoir été déplacé en attachant les feuilles;
et il fàut que cette erreur ait été commise, en m'empros.
sant le me procurer cette liste le soir de mon départ de
Montréal pour obéir aux ordres de cette Honorablé
Chambre.

25. Les Magistrats vous ont-ils jamais donné aucunes,
directions quant à la tenue du Régistre, et relatiement
au droit que vous avez de refuser de donner des extraits
des entrées aux personnes qui vous les demandaient,
en offrant de vous payer vos honoraires ?-Les Magis-
trats m'ont confié ce Régistre le la même manière qu'ils
m'ont confié les autres ; mais ils ne m'ont jamais dit de
refuser de donner des copies des procédés qu'il contient,
mais j'ai cru qu'il était de mon devoir de ie pasdonner
des copies des entrées qui se trouvent dans ceRégisre
sans avoir ordre de le faire de la part de quelques Ma
gistrats. J'ajouterai. que ce Régistre est ouvertaui
Magistrats, aussi bien qu'à l'inspecteur des Chehmin.
On n'a jamais refusé à ce fonctionnaire de parcourir ce
Régistre dans le Bureau, ni d'en prendre desriors.
qu'il jugeait à propos dele faire.

26. Ne s'est-il pas tenu une Assemblée des Ma!iît
le 15 Mai, dans la vue de constater, pourquoi M. Hlu;
et d'autres Magistrats, n'avaient pas été présens ve
les Connétables .Spéciaux, comme on avait déteernihn
de le faire dans une assemblée préalable 7-Il n'ya å
d'entrée qui marque dans la copie certitiiéequi est
tirée (lu Régistre les Assemblées Spéciales de"la Paix,
et que j'ai produite devant le Comité qu'il s'est tenu
aucune Asseçmblée Spéciale le 15 Mai.

27. Savez-vous ou non, s'il y aeuune As'einbIk
des Magistrats le 15 Mai ?-Jenen a s iein. ien>

28. Est-il d'usage de la part des Coinmandansde là
Garnison de Montréal de délîvrr aux' M is a s une
copie des Ordres qu'ils fontsortir pour la conduhite des
Officiers qui sont sous leur Commandement, sda sle cas
où ils seraient appeléspar les M'Mgi s pour cause
de tumulte ?-I ya près de trénie rins q4e jeis
employé dans le Bureau dc lat orii Banc du Riet
dans celui du Greflier d là .Pai, px, reDis ict déM :_t
réal; et je n'ai pas connaissance9ueles Comm xda
de la Garnison aient jamais envoyé de semblables do.

cumens
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Office of the Peace, nor have I ever seen in any of the
Registers of this office, any entry to this effect.

29. Did not Lieutenant Colonel McDougall, the pre.
sent Commandant of the Garrison, send to the Magis.-
trates a document of the description mentioned in the
last question, and was not some allusion made to it in
the Registers ?-He might have sent it to the Magis-
trates, and those Magistrates may have left it in the
office ; but it was not delivered to me, and I kriow of
no allusion made with respect to it in the Register.

30. Does any person write the entries in the Register
but yoursclf ?-My clerk also: I myself make very few
entries, but the clerk makes them froi my notes, or
from those of the Magistrates present at the meetings.

31. Do you or do you not know of such a document
having been in the office of the Clerk of the Peace ?-
I do not know ; it might have been left with some of
my clerks, and as I take no notice of any document
left there, unless it be by1 the order3 of the Magis-
trates to make an entry of them, I hardly look at any
of them.

32. Did you or did you not shew such a document
to Mr. Jobin, one of the Magistrates ?-I have no recol-
lection of having shewn such a document to Mr. Jobin.
He might have asked for such a paper, aud found it
lying on some of the desks, or lie may; have addressed
himself to some of the clerks for it.

38. What is the naie of the clerk you employ to
write the entries in the Register ?-In general it is -fr.
Auger, soinetimes myown son, or sometimes another
clerk.

84. Is the Statute 1st George Ist, chap. 5, commonly
called the tiot Act, publicly read at the opcning of
the' Quarter Sessions ?-It never lias, to my know-
ledge.

By Mr. iorin.

35. Have you in your possession the affidavit of one
Pierre Jacques Beaudry. to which allusion is made in
the proceedings ofethe Magistrates of the 28th April
last, relating to Messrs. Cherrier and Lafontaine; and
if so, produce the said affidavit to this Comnittee ?-f
have it not; it was delivered fromi ny office prcvious to
the last Court of King's Bench, to the SolicitorGeneral
when at Montreal,as appears by the ent-y in a book
keptfor the purpose of entering all papers delivered to
the Crown Officers.

13v Mr. Cuvillier.

86. Had you any conversation whatever with Mr.
Jobin, the Magistrate, onthe'subject of.h paper said to
have been sent to your office, oràgiven to the MagisS
trates by;theeCommanding Officer of the Garrison ?- I
hâve no knowledgeUthis.

87tDo youtliinkthat any meeting of the Magist.ates
cou i have been held on the 15th Mayfor the purpose
ofYtransacting publi business vthout yOura kow-
ledge ?-I do-'not believe it.

8aVere tlie any 'ections-made atthe meeting
of tio Mlagitrates on the 26th April lastto the propo-
sai of requesting theltcturning Oflicer toattend them?
-There ;wer,;nolobjections inade.

89. Vere. there ainy objections-made at thatmeeting
to the swearing of Special Constables ?- There were -

none made '

cumens au Greffe de la Paix; et je n'ai jamais vu dans
aucun des Régistres de ce Greffe, aucune entrée à cet
effet.

29. Le Lieutenant Colonel McDougall, qui commande
actuellement la Garnison, n'a-t-il pas envoyé aux Ma-
gistrats un document d'une nature à peu près sembla-
ble à celui dont il est parlé dans la dernière question,
et n'y est-il pas thit quelque allusion dans les Régistres ?
-Il se peut quil l'ait envoyé aux Magistrats, et que
les Magistrats l'aient laissé dans le Greffe ; mais on ne
me l'a pas mis entre les mains, et je ne sache pas qu'il
soit fait aucune allusion à cette pièce dans le Régis-
tre.

30. Y a-t-il quelque autre personne que vous qui
écrive les entrées dans le Régistre?-Mon Clerc écrit
aussi les entrées; pour moi, je n'en écris que très peu ;
mais mon Clerc les faits d'après mes notes, ou d'après
celles des Magistrats présens aux assemblées.

31. Savez-vous ou non, si on a laissé un tel document
dansle Bureau du Greffier de la Paix?-Je n'en sais rien;
il peit avoir été donné à quelques-uns de mes Clercs ;
mais comme je ne fàis aucune attention à chaque docu-
ment qu'on y laisse, à moins que celane soit par l'ordre
des Magistrats pour en faire une.entrée, je ne jette pas
même les yeux sur aucun d'eux.
32. Avez-vous ou n'avez-vous pas montré une tel Docu-

ment à M. Jobin, l'un des Magistrats ?-Je ne me rap-
pelle pas d'avoir montré un tel document à M. Jobin.
Il se peut qu'il ait demandé in tel papier; et qu'il l'ait
trouvé sur quelque pupitre, il se peut aussi qu'i se soit
adressé à quelques-uns de mes écrivains pour l'avoir.

33. Quel est le.nom de l'écrivain que vous employez
pour écrire les entrées dans le Régistre ?--En général,
c'est M. Auger; quelque fois c'est mon propre fils, et
d'autres fois c'est un autre écriviin.

34. Le Statut de la 1ere Gco. Ier, chap. 5, vulgaire-
ment appelé l'Acte d'Em tule, est-il lu publiquement à
l'ouverture des Sessions de Quartier ?-Je n'ai pas con-
naissance qu'il l'ait jamais été.

Par M. Morin.

35. Avez-vous en votre possession l'affidavit du nom.
mé Pierre, Jacques Beaudry, .dont il est question dans
procédés des Magistrats du 8e dernier, relative-
ment a MM..Cherrier et Lafontaine; et si c'est le cas,
produisez le dit affidavit devant le Comité -Je ne l'ai
pas. Il a été donné au Solliciteur Général pendant son
séjour à Montréal, avant le dernier, terme de la Cour
du Banc du Roi, comme il paraît d'après l'entrée qui
en a été iite dans un cahier, que l'on garde pour y en-
trer tous les papiers qui sontdonnés aux officiers dela
Couronne.

Par M.. Cuvillier.

36 Avez-vous ew aucune conversation quelconque
avec M. Jobin, le Magistrat, au sujet d'un papier que
l'ondit avoir éêtéenvoyé dans votreBureau, ou avoir
été donné aux Magistrats par l'Officier Commandant de
la Garnison ?-Je n'ai nulle connaissance de cela.

87. Pensezvous, qu'on aurait pu tenir quelqu'assem-
blée des Magistrats le 15' Mai,;d<ans la vue d'y discuter
deis'ffaires -publiques,', sans que vous en eussiez con-
naissancePJe ne le crois pas

88Dans l'Assemblée des Magistrats du 26e Avril,
dernier, a-t-il été fait quelqu'objection orsqu'il a été
proposé de requérir la présence' de l'Officier Rappor.
teur ?-Il n'y a pas été fait 'objection.

9. S'est-on opposé dns cene's emblée à ce que
n assermentât des Connétables Spéciaux ?-On ne

s est pas oipposé.
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4o. Were vou in attendance at vour Office on the
morning of' the 27th April, wlien soüme Special Con-
stables werc sworn ?-l was there, and swore several
of» thein myself, in presence of the Magistrates.

4 1. Were there any proposals made on the 27th
April, by any Magistrate, to send Constables to the
Poll ?-Not in my presence.

4Q. If such a proposal had been made by any of the
Magistrates in your oflice, do you tiink it woultd have
cone to your knowleclgc ?-I have reason to believe
this, provided I had been near enough to hear what was
said.

43. Wlho wvere the Magistrates present at their
meeting on the QSth April ?-They were the Honor-
able C. W. Grant, -onorable Toussaint Pothier,
Honorable G. Moffatt, Honorable J. P. S. De Beaujeu,
Honorable P. De Rocheblave, Honorable John Molson,
W. Robertson, Austin Cuvillier, Benjamin Holmes,
John Fisher, Pierre Lukin, Jules Quesnel, John Mc-
Kcnzie, William Hall, A. L. M'Nider, and Joseph
Roy.

44. Were there any objections made by any of the
Magistrates to comply with the request of the Return-
ing Officer in sending on that day Special Constables
to the PolI ?-I do not sec in the entries of the Regis-
toi' of that day, that any objections were made, and this
is the reason wvhy I state that there were no objections
made.

45. Was the proposal made viva voce or by writing,
and was it put to the vote ?-I do not recollect.

46. Had there been any division among the Magis-
trates, would it have been so stated in the minutes of
the proceedings ?-It would have been stated ; as also
the names of the persons who assented, as well as those
who dissented.

47. Were there any objections made at that meeting
to swear in an additional number of Special Consta-
bles?-Thxere were no objections made.

48. Who werc the Magistrates present at the meet-
ing of the 5th May in the morning ?-They were the
Honorable G. Moffat, the Honorable Toussaint Po-
thier, the Honorable J. Molson, the Honorable Pierre
De Rocheblave, Austin Cuvillier, Joseph Roy, A. L.
M'Nider, Jules Quesnel, John Fisher, and Joseph
Masson.

49. Were there any objections made at that time by
any of the Magistrates to coiply with the request of
the Returning Officer to send Special Constables to
maintain peace, order, and tranquillity at the Poll ?-
There vere no objections made.

50. Who were the Magistrates present at their meet-
ing on the Q0th May in the evening ?-They were the
Honorable P. De Rocheblave, William Robertson,
Austin Cuvillier, Benjamin Holmes, A. L. McNider,
Joseph Masson, Jules Quesnel, John Fisher, Pierre
Lukin and Joseph Roy.

51. Were there any objections made by any of the
Magistrates at their meeting of that day, to send
Constables to the Poil early on the morning of the 21st
May, as requested by the Returning Officer?-I do
not believe there. were any made.

52. Were there any objections made by any of the
Magistrates at their meeting of the 21st May, to re-
quest the Returning Officer to attend ?-There vere
no objections made.

53.,Do you know where and wvhen the Returning
Officer wrote the letter which lie addressed to the Ma.
gistrates, on the evening of the 21 st May last ?-In my
office, on my desk.

54. Was that letter written in the presence of Mr.
Roy and Mr. Jobin, and with their approbation ?-

They

40. Etiez-vous en devoir dans votre Bureau, le 27
Avril matin, quand on a assermenté des Connétables
Spéciaux ?-J'y étais, et j'cn ai moi-même assermenté
plusieurs en présence des Magistrats.

41. A-t-il été proposé par aucuns des Magistrats, le
27 Avril, d'envoyer des Connétables au Poli ?-Pas en
ia présence.

42. Si quelques-uns des Magistrats eussent fait une
telle proposition dans votre Bureau, pensez-vous que
vous en auriez eu connaissance ?-J'ai lieu de le croire,
pourvu que j'eusse été assez près pour entendre ce que
1on disait.

43. Quels sont les Magistrats qui étaient présens à
leur assemblée du 28e Avril ?-C'était l'Honorable C.
W. Grant, l'Honorable Toussaint Pothier, l'Honorable
G. Moffatt, l'Honorable J. P. S. de Beaujeu, l'-Iono-
rable P. de Rocheblave, l'Honorable John MoIson, W.
Robertson, Austin Cuvillier, Benj. Holmes, John
Fisher, Pierre Lukin, Jules Quesnel, John McKenzie,
William Hall, A. L. McNider, et Joseph Roy.

44. A-t-il été fait quelques objections par aucuns des
Magistrats contre la proposition d'accéder à la demande
faite par l'Officier Rapporteur d'envoyer des Connéta-
bles Spéciaux au Pol ce jour-là ?-Je ne vois pas dans
les entrées du Régistre de ce jour, qu'il y ait été fait au-
cune objection, et c'est la raison pour laquelle je dis
qu'on n'y a pas fait d'objections.

45. Cette proposition a-t-elle été faite de vive voix,
ou par écrit, et a-t-elle été mise aux voix ?'-Je ne m'en
rappelle pas.

46. S'il y avait eu quelque division des Magistrats,
cette division n'aurait-elle pas été consignée dans les
minutes des procédés ?-Oui, elle l'aurait été ; comme
aussi les noms des personnes qui approuvaient, et de
celles qui opposaient la mesure.

47. A-t-on fait quelques objections, dans cette As-
semblée, à ce que l'on assermentât un nombre addi.
tionel de Connétables Spéciaux ?-On n'y a pas fait
d'objections.

48. Quels sont les Magistrats qui étaient présens à
l'Assemblée du matin, qui a eu lieu le 5 Mai ?-Ce
sont l'Honorable G. Moffat, l'Honorable Toussaint Po-
thier, l'Honorable J. Molson, l'Honorable Pierre de
Rocheblave, Austin Cuvillier, Joseph Roy, A. L.
MeNider, Jules Quesnel, John Fisher, et Joseph Mas-
son.

49. A-t-il été fait alors quelques objections par au-
cuns des Magistrats contre la proposition d'accéder à
la demande qu'à faite l'Officier Rapporteur, d'envoyer
des Connétables Spéciaux pour maintenir l'ordre, la
la paix et la tranquillité au Poli ?-Aucunes.

50. Quels sont les Magistrats qui étaient présens dans
l'Assemblée qui a eu lieu le soir du 20 Mai ?-('e sont
l'Honorable G. Moflat, l'Honorable P. de Rocheblave,
Wm. Robertson, Austin Cuvillier, Benjamin Holmes,
A. L. McNider, Joseph Masson, Jules Quesnel, John
Fisher, Pierre Lukin, et Joseph Roy.

51. A-t-il été fait quelques objections par aucun des
Magistrats dans leur assemblée de ce jour, à ce que
l'on envoyât des Connétables au Poli de bonne heure le
21 Mai au. matin, tel que requis par l'Officier Rappor-
teur ?-Je ne crois pas qu'il en ait été fait.

52. A-t-il été fait quelques objections par aucun des
Magistrats dans l'Assemblée du 21 Mai, contre la pro-
position de requérir la présence de l'Officier; Rappor-
teur ?-Il n'en a pas été fait.

53. Savez-vous où, et quand l'Officier Rapporteur
a écrit la Lettre qu'il a adressée aux Magistrats le.soir
du 21 Mai dernier ?-Il l'a écrite dans mon office, sur
mon pupitre.

54. Cette Lettre a-t-elle été écrite en présence de
M. Roy et de M. Jobin, et avec leur approbation ou

non ?
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They were then present; I cannot say whether it va
written with their approbation or not.

55. Is the Register of the Special SessioLn of thu
Magistrates open at all times for their inspection ?-
This Register is open for inspection to every Magis
trate who desires to look into it, as well as to the Road
Inspector.

56. Did Mr. Roy, one of the Magistrates, at any
time call to take communication of the entries in the
Register which related to the proceedings of the Ma.
gisirates during theElection for theWestWard?-Ihave
seen Mr. Roy corne into the office, and look at the
entries of that Register, but I cannot say what entries
lie then looked at.

57. Did lie object to any of the entries in that Re-
gister : and if so, what were these objections ?-He
never made any objections to me or in my presence,
respecting the entries in that Register.

58. Is not the Watch Committee formed out of the
body of the Magistrates, in virtue of an Act of the
Legislature, and do they not act independently of the
other Magistrates ?-It is formed out of the body of
the Magistrates, and they act independently of the
other Magistrates.

By Mr. Quesnel.

59. Did Messrs. Roy and Jobin know the contents of
the letter which you said was written by the Returning
officer in their presence, and was it then communi-
cated to them ?-That letter was submitted to the Ma-
gistrates ; it was then read, and they might have heard
it ; it was written in French, and read in that language.

By Mr. Leslie.

60. Do you ground your answers to questions No.
10, 38 and 89, merely upon there being no entries to
that effect in the copy of the Registers you have pro.
duced ?-It is from memory.

By Mr. Scott.

61. Was the letter you allude to in your answer
before the Iast, read immediately after it was written?
-Immediately,

By Mr. Morin.

62. You have stated that Mr. Rottot was appointed
Captain of the Watch only since the last Election; was
lie not, during the whole time:the Election was pend-
ing, Lieutenantof the Watch, and did he not, in that
capacity, actually command theWatch, 'owing to the
indisposition of the then Captain ?-Since the illness of
Mr. Carmel, that is, since January 1832, hehas always
disçharged the duties of that office.

The Witness then withdrew.

s non ?-Ils étaient alors présens. Je ne puis pas dire
ni c'était avec leur approbation qu'elle a été écrite ou
non.

e 55. Le Régistre des Sessions Spéciales des Magis-
. trats est-il ouvert en tout tems à leur examen ?-Ce

Régistre est ouvert ài l'examen de tous les Magistrats
qui veulent y regarder; de même qu'à l'Inspecteur des
Chemins.

56. M. Roy, l'un des Magistrats, est-il entré en au-
cun teis pour prendre communication des entrées qui

- se trouvent dans le Régistre, relativement aux procé-
dés des Magistrats pendant l'Election pour le Quar-
tier Ouest ?-J'ai vu M. Roy entrer dans le Bureau et
feuilletant les entrées de ce Régistre ; maisje ne sau-
rais dire quelles étaient les entrées qu'il examinait
alors.

57. A-t-il objecté à aucunes des entrées qui se trou-
vent dans ce Régistre ; et si c'est le cas, quelles étaient
ces objections ?-Il ne m'a jamais fait aucune objec-
tion, ni en ma présence, à l'égard des entrées qui spnt
dans ce régistre.

58. Le Comité du Guet ne se compose-t-il pas de
membres qui sont pris dans le corps des Magistrats,
en vertu d'un Acte de la Législature, et n'agit-il pas
indépendamment des autres Magistrats ?-Il est com-
posé de membres qui sont pris dans le corps des Ma-
gistrats, et il agit indépendamment des autres Ma-
gistrats.

Par M. Quesnel.

59. Messieurs Roy et Jobin connaissaient-ils le con-
tenu de la Lettre que vous dites avoir été écrite par
l'Officier Rapporteur en leur présence, et en ont-ils
alors eu communication ?--Cette Lettre fut mise sous
les yeux des Magistrats ; puis elle fut lue, et ils ont
pu l'entendre lire : elle était écrite en Français, et
elle a étélue dans cette langue.

Par M. Leslie.

60. Vos réponses aux questions Nos. 10, 38 et 89
sont-elles fondées seulement sur ce qu'il n'y a pas
d'entrées à cet effet dans: la copie des Régistres que
vous avez produite ?-C'est d'après ma mémoire.

Par M. Scott.

61. La Lettre à laquelle vous faites allusion dans
votre avant dernière réponse, a-t-elle étélueimniédia-
tement après avoir été ecrite ?-Immédiatement.

Par M. Morin.

62. Vous avez dit que M. Rottot n'a été nommé
Chef du Guet que depuis la dernière Election ; n'é-
tait-il pas, pendant tout le cours de I'Election, Lieu-
tenant du Guet, et en ,cette qualité ne commandait-il
pas le Guet de fait, via la maladie du Chef du Guet
d'alors ?-Depuis la maladie de M. Carmeil, c'est-à-
dire depuis le mois de Janvier 1882, il a toujours rem-
pli les devoirs de cette charge.

Le témoin s'est alors retir

SATURDAY, SSAMEDI
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SATURDAY, 5TH JANUARY, 18,93.

SIXTEENTH SITTING.

Mr. DIONNE il the Chair.

SAMEDI, 5 JANVIER 1833.

SEIZIEME SEANCE.

M. DIONNE au Fauteuil.

Mr. Johrn Delisle again appeared before the
was imterrogated as follows:-

Conmittee, and

By Mr. Leslie.

1. Did the Chief Justice read his charge to the Grand Jury,
on the twenty-seventh of August, in both languages ?--I believe
so, because it is usual for him to do so.

2. Did lie give Copies, and to whom ?-He miglit have doneso, bnt I have not seen this. I may assign as a reason for this,
that in the early days of a Tern, I an more occupied than the restof the Tern.

3. Was the affidavit of Bowron made before Mr. Davis,
taken ii your Office, or where ?-Not to my knowledge.

4. Is Mr. Davis a Migistrate, residing in Montreal ?-I know
a Mr. Theodore Davis, a Magistrate, who formerly resided in theCity of Montreal, but who now resides, I think, at Argenteuil.

5. By whom was that affidavit lodged in your Office ?-I eau-not say.
6. A writing certified by you, in form of an affidavit not signednor dated, fron one named Paul Kauntz, who was not sworn, isamong the papers transmitted to this House: is it an original ?-

I consider it as a piece of blank paper, and it is certified assuch. It is not signed, and was found in the Office among the
other papers.

7. What order induced you to transmit such a paper, and was
you advised by any one to do so?-I was not advised to send
that paper. It was transmitted to the Office with others; and I
did not wish to retain any paper, whatever it might be.

8. Did you give to any of the Magistrates, in the month of
November last, a certified Copy of all the proceedings adopted bythe Magistrates, regarding the last Eleetion for the West Wýardof Montreal?--I did not give any suchi Copy.

9. Did you give the oriinals or copies ofany documents, hav-
ing reference to the late lection ?-I did not.

10. Vhîen you received Lieut. Colonel M'Intosh's letter of the
the sixteenth June, did you call a meeting of the Magistrates ?-
This document was put into my hands, by one or two of the Ma-
gistrates, I cannot say by *hom; but I did not call any meet-
ing.

11. Did the three Magistrates, Messrs. De Rocheblave, Mol-son and Robertson, call a general meeting of the Magistrates onthat day ?-It does not appear by the documents I have produced,>
before this Committee, and I know nothing of it. It appears,
that that Special Sitting was held by the above named gentle-
men.

12. Did Mr. Lukin, in the meeting of the twentieth of May,
in the evening, produce any affidavit, and did any discussion
arise among the Magistrates respecting it ?-I do not recollect
that he produced any affidavit; nor'do I recollect if there was any
discussion.

13. Is the list of Special Constables, inserted on the Register
of the Special Sessions, or in a separate list ?-In a separate
Book.

By Mr. De Bleury.

14. Do you not remember, that on the first day of the last
Criminal Court, a short time after the Grand Jury lhad retired from
the Court Room, Mr. Penner their Foreman, caine back, and
addressing himself to the Chief Justice, the Court sitting, asked

for

M. John'Delisle a e nouveau comparu devant le Comité,
et il a été interrogé comme suit:-

Par M. Leslie.

1. Le Juge en Chef a-t-il lu sa charge aux Grands Jurés dansles deux langues, le vingt-sept Août ?--Je le crois, parce qu'ilest dans l'habitude de le faire.
2. En a-t-il donné des copies, et a qui les a-t-il données ?-Il

se peut qu'il en ait donné, maisje n'en ai rien vu. La manièredont je puis rendre compte de cela, c'est que les premiers joursd'un terme je suis plus occupé que je ne le suis pendant le restedu terme.
3. L'Affidavit de Bowron qui a été fait devant M. Davis, a:t-il été reçu dans votre Bureau, ou dans quel endroit l'a-t-il été?-Pas a ma connaissance.
4. M..Davis est-il Magistrat, et réside-t-il à Montréal?-

Je connais un M. Théodore Davis, Magistrat, qui résidait ci-devant dans la Cité de Montréal, mais, qui, je crois, réside ac-tuellement d Argenteuil.
5. Par qui cet Affidavit a-t-il été déposé dans votre Bureau?-

Je ne puis pas dire.
6. Parmi les papiers qu'on a transmis à cette Chambre, setrouve un écrit certifié par vous, qui est dans la forme d'un

Aflidavit de la part d'un nommé Paul Kauntz, et qui ne porte ni
signature ni date; est-ce un original ?-Je le regarde comme un
morçeau de papier blanc, et il est certifié comme tel. Cet écritn'est pas signé, et il a été trouvé dans le Bureau parmi les autres
papiers.

7. Quel est l'ordre qui vous a engagé de transmettre un tel
papier, et quelqu'un vous a-t-il conseillé de le faire ?-Personnene m'a conseillé d'envoyer ce papier. Il a été transmis au Bu-reau parmi d'autres, et je ne voulais pas retenir aucun papier
quel qu'il fût.

8. Avez-vous donné a aucun des Magistrats, dans le mois deNovembre dernier, une copie certifiée de tous les procédés queles Magistrats ont adoptés relativement 'à la dernière Election
pour le Quartier Ouest de Montréal ?-Je n'ai donné aucunetelle copie.

9. Avez-voifs donné les originaux ou des copies'd'aucuns .des
Documens qui ont rapport i la dernière Election?-Non.

10. Lorsque vous avez reçu la lettre du Lieut. Col. McIn-
tosh ldu seize Juin, avez-vous convoqué une Assemblée des Ma-
gistrats ?-Ce Document m'a été remis par un ou deux des Ma-
gistrats; je ne saurais dire par qui il m'a été donné;, mais je n'ai
pas convoqué l'Assemblée.

11. Les trois Magistrats, Messieurs De Rocheblave, Molson
et Robertson, 'ont-ils convoqué une Assemblée générale des
Magistrats 'ce jour-là ?-Il n'en est pas fait mention dans lesDocumens que j'ai produits:devant ce Comité; et je n'en:sais
rien. Il paraît que cette séance spéciale a été tenue par cestrois Messieurs.

12. Dans l'Assemblée qui a eu lieu le Eingt Mai au soir, 'M.Lukin a-t-il produit quelqu'alfidavit, et s'est-il élevé quelquésdébats a ce sujet parmi les Magistrats?-Je ne me rappelle
pas qu'il -ait produit aucun Affidavît; et je ne merappelle pas
non plus s'il s'est élevé des débats.

13. La liste des Connétables Spéciaux est-elle insérée dans le
Régistre des Sessions Spéciales, ou dans une liste à part ?-Elleest insérée dans un livre à part.

Par M. De Bleury.

14. Ne vous rappelez-vous pas que le premier jour de la der-
nière Cour Criminelle, peu de temps après que le Grand Juré
se fut retiré de la Chambre d'Audience, M. Penner leur chef,revint, et s'adressant au Juge en Chef, cour siégeante, demanda

copie



, Will. IV. Appendix Appendice A. 1833.

for a Copy of his address, to commiunicate it to the Grand Jury ?
-I believe he did: but I cannot say that it was delivered to him
at the time.

15. Do you not remember, that on the request of the Foreman
of the Grand Jury, the Chief Justice asked you, if you had deliver-
ed the Copy of his charge to Mr. Armour, the Editor of the
Montreal Gazette, according to his directions ; and in that case,
to send a Constable for it, to deliver it to the Grand Jury; and
adding, G you'will tell Mr. Armour, that it will be returned to
him inmmediately ?"-I have no recollection of this.

16. Did you not, in fact, send immediately, on the direction of
the Cliief Justice, to fetch the said Copy, and after receivingr it
from Mr. Arnour, did vouitnot deliver it, or cause it to be deliver-
ed, to the Foreinan of the Grand Jury, by the directions of the
Chief Justice ?-I believe not.

By Mr. Morin.

17.;s it customary to exact Fees at the Office of the Peace,
for the issuing of each warrant, and the taking of eaelh bail bond ?
-It is usual; but never for felonies.

18. Some bullies having been apprehended the first day of the
Election, for infraction of the Peace, were they not by you ad-
mitted. to Bail, -without any thing being paid: or what other
persons were thus admitted to Bail ?-I know that a number of
persons were adrnitted to Bail, and that my Clerk, Mr. Augé,
told me at the time, that the greatest part had paid no·'Fees for
these-Bail*Bonds; and lie had a rigit to complain of this, because
he was interested.

19. What reply.did you then make to Mr. Angé ?-I cannot
say ; 1 mrigit have said, that I was sorry of it; but I cannot chargoe
my memory with this.

20. Did any Magistrate then present, say to you, or to Mr.
Augé, that these people were poor, and that you would do well
to sacrifice your Fees, and fnot send them to Gaol, or other simi-
lar expressions ?-This might have been said to Mr. Augé, but
not to me..

21. Have you any knowledge, that on the second day of the
Election, Mr. Antoine Voyer, of the St.- Lawrence Suburbs,
was brought before the Office of the Peace, and do you know
upon whose deposition ?-It appears by the document. which I
now hold in my iand, that the complaint was made by a man
named Jean Baptiste Joannette. It is the sanie-naime, and I be-
lieve it is the same person who stands on the list of Special Con-
stables, opposite No. 71.

22. Do you remember by whon, and, whére the deposition of
Joannette was received ?-By tie sane document:it appears,
that it was received on the twenty-sixth of April last, and be-
fore Austin Cuvillier, ýEsquire ; and, as I believe, in the Office
of the Clerk of the Peace. There were also received, at the
same time, and on ti same paper, the affidavits of William
Flynn, James L. Burrell, Eloi Lavictoire, and Etienne Lavic-
toire.

23. Have vou any knowledge, that an affidavit was received at
the Office of the Peace,. during the, first days of the Election,
against some of the Partizansi of 1r. Tracey, on- the part of
one nained Larochelle ?-It may be the case,' but I do not recol-
leet it. . I know:"of no other person residing in Montreal, called
Larochelle, than an old man, and who is a mason by trade.

By Mr. Cuvillier.

24. In case of the non-payment of the Fee, which you say
you sometimes exact from persons admitted to Bail, for Assaults
and Batteries,' or other minoroffences, have youi any right to de-
tain the prisoner?-I believe that I have no such right.

The ,Witiess then withdrew.

Mr. ,Benjamin Delisle.agaii appeared before the Committee,
and produced,

1st.. A List of Peace Officers for the City of Montreal, sworn
for. the year:1832.

2nd. .A return of the names of the persons who actually, r
fused to serve as SpecialCo nstales, after being duly notified.

NIr.

copie de son adresse pour la communiquer ait Grand Juré?-
Je crois que oui; maisje ne sais pas si cette copie lui a été donné
alors.

15. Ne vous rappelez-vous pas que sur la demande du chef
des Grands Jurés, le Juge en Chef vous demanda si vous aviez
remis la copie de sa charge à M. Armour, l'Editeur de la Ga-
zette cde Montréal, suivant ses directions; et dans ce cas, d'en-
voyer un Connétable la chercher pour la remettre aux Grands
Jurés, ajoutant: "vous direz à M. Armour qu'on la lui remet-
tra aussitôt ?"-Je ne me rappelle nullement de cela.

16. N'avez-vous pas en effet envoyé aussitôt, d'après la di-
rection du Juge en Chef, chercher la dite copie; et après l'avoir
reçue de 'M. Arnour, ne l'avez-vous pas remise, ou fait re-
mettre au chef du Grand Juré, d'après les directions du Juge en
Chef ?-Je ne le crois pas.

Par M. Morin.

17. Est-il d'usage .d'exiger des honoraires au Bureau de la
Paix, pour l'émanation de chaque Warrant, et la réception de
chaque cautionnnement?-Il est d'iusage d'en exiger maisja-
mais dans les cas (le félonies.

18. Quelques bullies ayant été appréhendés le premier jour de
l'Election pour infraction de la paix, n'ont-ils pas été par vous
admis à caution, sans rien payer; ou quelles autres personnes
ont été ainsi admises à caution ?-Je sais que plusieurs personnes
ont été admises à caution; et mon clerc, M. Augé, m'a dit dans
le temps, que la plupart d'entre, elles n'avaient rien payé pour
leur cautionnement; et il avait.droit de se plaindre de cela, par-
ce qu'il y était intéressé.

19..Quelle réponse fites-vous alors à M. Augé ?-Je ne sais
pas la réponse que je lui fis; je pourrais lui avoir dit que. j'en
,étais fâché, mais je ne m'en rappelle pas d'une manière dis-
tincte.

20. Quelque Magistrat, alors présent, vous dit-il, ou à M.
Augé, que ces gens étaient pauvres, et que vous feriez bien de
sacrifier vos honoraires pour ne pas les envoyer en prison, ou
autres expressions gemblables?-Il se peut qu'on ait dit cela ,
M. Augé,' mais pas à moi.

21. Avez-vous connaissance que le second jour de l'Election,
M. Antoine Voyer, du Faubourg St. Laurent, fut traduit au
Bureau de la Paix, et savez-vous sur la déposition de qui?-
Ji paraît d'après le Document que je tiens maintenànt à la main,
que la plainte a été portée par. un nommé Jean Baptiste Joannette;
c'est, je crois, le même nom et la même personne qui se
trouvent sur la liste des Connétables Spéciaux, vis-à-vis le

o. 71.
22. Vous rappelez-vous par qui et où la déclaration de Joan-

nette fut reçue ?-Il paraît,' d'après le même Document, qu'elle
fut reçue le vingt-six: Avril',dernier, devant Austin Cuvillier,
Ecuyer, et je crois, qu'elle le fut dans le Bureau du Greffier de
la Paix. Les déclarations de Will. Flynn, James L.
Burrell, Eloi Lavictoire -et Etienne Lavictoire, furent aussi 're-
çues dans le même temps et sur le même papier.

23. Avez-vous connaissance qu'un Affiadvit ait été reçu au
Bùreau'de la:'Paix, 'durant les premiers jours de. l'Election,
contre quelques-uns des partisans de M.Tracey, de la part d'un
nommé. Larochelle ?-:Cela petit avoir éd le cas,; mais, je ne
m'en rappelle pas. Je ne'connais d'autre:'personne . Montréal
qui s'appelle Larochelle, qu'un vieillard qui est maçon.

Par M. aCuvillier.

24. Si les honoraires que vous avez dit que vous exigiez quel-
quefois des personnes qui sont admises à cautionnement pour
assauts et batteries, ou pour d'autres offenses mineures, -ne vous
étaient :pas payés, avez-vous le droit dans ce cas de détenir le
prisonnier ?-Je ne crois pas avoir ce droit là.

Le Témoin s'est alors retiré.

M. Benjamin Delisie est de nouveau comparu devant le Co-
mité, et a produit:

1. Une liste des Officiers ýde Paix, pour la Cité de Mont-
réal, assermentés pour l'année 1832.

2. Un tableau.des;nonis d.es;persones. qui.ont refusé,.de servir
en qualité de Connétables Spéciaux, après avoir été dûment as-
signés.

Z ' . .
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Mr. Delisle then stated,

I left another List in my desk, at the Office of the Peace in
Montreal ; which List, it appears, by a letter that I received
since miv residence in Quebec, cannot be found. But I bave
everv reason to believe, when I shall return to Montreal, that
1 shall be able to place my lhands on this document; and I will
furnish a Copy of it to this Committee, as soon as possible.

Mr. Delisle was then interrogated as follows:-

By Mr. Leslie.

25. 'hen were you appointed to the Office of iIigh Con-
stable, and at whose reconimendation?--Somne time in 1831.
There was a meeting of the Magistrates on this subject. Tiere
were many candidates for the Office, but I obtained the majority
of the votes, and was recommended by the Magistrates.

26. Did you report to the Magistrates, those Citizens who
neglected or refused to act as Special Constables?-One mor-
ning, I made a complaint to the Magistrates of those Citizens
who hbad been warned, and who refused to attend, particularly on
the fifth ofMay. The Special Constables then present, made a
complaint to me, that they were very few in nubnher, and that if
it continuîed so, they were not going to serve in the place of
others, who ought to be there as well as themselves. I then
told thein, it was better for-thei to address the Magistrates on
the subject; and that I should be the bearer of their coniplaint.
They did so.

27. Did they, ii consequence, order any prosecutions to be
instituted against any of those whon you reported, as having re-
fused or neglected to obey their orders ?-Not to my knowledge.

28. Did they tell you why they had not instituted such prose-
cutions ?-I do lot reinember any thing of this.

29. Did vou daily calt on all who liad been sworn in; or was
there a system of rotation for them to serve ?-In warning the
Special Constables, I made no distinction; I took them as I
went round, along the streets. I used to have one or two
Constables with nie: they took one side of the street, and I
the other; and often, many that lhad served the day before, made
no difficulty to cone and serve again.

20. W7hen the Special Constables were once sworn, how long
were they considered to be obliged to serve in that capacity ?-
I considered that they were obliged to serve during the pending
of the Election. That was my impression.

31. Were you sworn in as a Special Constable ?-No, I was
not.

a2. Did you, at any time during the Election, say to any per-
son, that the presence of the Special Constables did more harm
than good ?-I mnight have said so; but I1 do not rememxber.

83. WVere you desirous of removinig Louis Malo fromt the
neighbourhood of the Poll; and for what reason ?-With respect
to Mr. Malo, as lie had interfered with some other Election, I
had no other reason, than that I was afraid lie might have had
some enemies; and 1 thouglit that it would have been better not
to send him to the Poll,

34. At what hour, and on what day, were the first five Spe-
cial Constables sworn in, and notified to be at the Court Ilouse ?
-On the twenty-sixtlh April, late in the evening. I remein-
ber to have seen in the Office of the Clerk of the Peace, Xavier
D'Aubreville and Amable Loiselle; and in the yard of the Court
House, William Flynn. Loiselle told me, that lie had been
sworn in. I do not know any thing about the others; as I
was sent by the Magistrates fromn the Office, to execute some or-
ders, about the hour of ten of that evening. I returned back to
the Office after that. I am not positive with respect to the
hour I was sent to request the Returning Officer to attend
the Meeting. On my return, Ireported to the Magistrates, that
Mr. St. George Dupré was coming ; and the Meeting dien was
not broke up. I remained in the 'xdjoiniig room, the Office of
the· Clerk of the Peace, until the Meeting broke up.. And it
was after the Meeting had broke up, that Loiselle ácquainted me
that he had been so sworn in aa a Special Constable.

The Witness then withdrew.
MONDAY,

M. Delisle a alors dit:

J'ai laissé une liste dans mon pupître au Bureau de la Paix à
Montréal, et il parait d'après une lettre que j'ai reçue depuis
mon séjour à Québee, que cette liste ne peut pas être trouvée;
mais j'ai tout lieu (le croire, que je pourrai mettre la main sur
ce Document aussitôt que je serai de retour à Montréal; et j'en
enverrai une copie à ce Comité aussitôt que possible.

M. Delisle a été alors interrogé comme suit

, Par M. Leslie.

25. Quand avez-vous été nommé à la charge de Grand Con-
nétable, et à la recommandation de qui l'avez-vous été ?-C'est
dans le cours de l'année 1831 que je l'ai été. Il y a en une As-
semblée les Magistrats pour cet objet, et il y avait un grand
nombre de Caiididats qui briguaient cette charge; mais j'eus
pour moi, la pluralité des voix, et je fus recommandé par les
Magistrats.

26. Avez-vous fait rapport aux Magistrats, des citoyens qui
ont négligé ou refusé d'agir en qualité de Connétables Spéciaux ?
-Je me suis plaint, un matin, aux Magistrats, des citoyens qui
avaient été assignés et qui refusaient de faire ce devoir, et parti-
culièrement le 5 Mai. Les Connétables Spéciaux qui se trou-
vaient présens, se plaignirent à moi qu'ils étaient en très-petit
nombre; et que si cela continuait, ils ne serviraient plus à la place
d'autres, qui devaient servir aussi bien qu'eux. Je leur répondis
alors, qu'ils feraient mieux de s'adresser aux Magistrats à cet
égard; et que je présenterais moi-même leurs plaintes. Ils
s'adressèrent effectivement aux Magistrats.

27. Ceux-ci ont-ils donné ordre en conséquence d'intenter des
poursuites, contre aucun de ceux que vous avez rapportés
comme ayant refusé ou négligé d'obéir à leurs ordres ?-Pas à
ma connaissance.

28. Vous ont-ils dit pourquoi ils n'avaient pas intenté de sem-
blables poursuites ?-Je ne me rappelle rien de tout cela.

29. Alliez-vous tous It s jours chez tous ceux qui avaient été
assermentés, ou bien servaient-ils d'après un système de rotation ?
-Je n'ai fait aucune distinction en sommant les Connétables Spé-
ciaux. Je les prenais tels que je les trouvais, en faisant le tour
des rimes. J'avais coutume d'emmener avec moi un ou deux
Connétables; ils prenaient un côté de la rue, et nioi l'autre;
et souvent plusieurs le ceux qui avaient servi le jour précédent,
ne fesaient aucune difficulté de servir de nouveau.

30. Une fois 'que les Connétables Spéciaux avaient été asser-
mentés, combien de temps considérait-on qu'ils étaient tenus de
servir en cette qualité ?-Je considérais qu'ils étaient tenu sde ser-
vir pendant tout le cour <de l'Election. C'est l'idée que j'en avais.

31. Avez-vous été assermenté en qualité de Connétable Spécial?
-Non, je ne l'ai pas été.

32. Avez-vous en aucun temps, pendant le cours de l'Election,
dit a quelque personne, que la présence des Connétables Spé-
cïaux faisait plus le mal que de bien ?-Je puis l'avoir dit; mais
je ne m'en rappelle pas.

33. Désiriez-vous de renvoyer Louis Malo des environs du
Poll, et pour quelle raison ?-A l'égard de M. Malo,: comme il
s'était mêlé le quelqu'autre Election, je n'avais d'autre raison
pour cela que la crainte qu'il n'eût des. ennemis; et je pensais
qu'il aurait mieux valu ne pas l'envoyer au Poll.

34. Quel jour et à quelle1heure les cinq premiers Connétables
Spéciaux ont-ils été assermentés et assignés pour comparaître en
la Cour de Justice ?-Ils ont été assermentés tard dans la soirée
du vingt-six Avril. Je me rappelle d'avoir vu dans le Bureau du
Greffier de la Paix, Xavier d'Aubreville et' Amable Loiselle;
et dans la Cour du Palais de Justice, William Flynn. Loiselle
me dit qu'il avait été assermenté. Je ne connais rien par rap-
port auix autres, étant sorti du Bureau pour exécuter quelques
ordres des Magistrats vers les dix heures du soir. Je retournai
au Bureau après cela. Je ne puis pas parler d'une manière po-
sitive relativement à l'heure où j'ai été envoyé pour demander
à l'Officier-Rapporteur de venir à l'Assemblée. 'Anon retour,
je fis rapport aux Magistrats que M. St. George Dupré allait
venir; et l'Assemblée, ne fut pas alors.dissoute. Je restai dans
la chambre voisine, dans le Bureau du Greffier de laPaix, jus-
qu'à la clôture de l'Assemblée. Et c'est après que l'Assemblée
se fui'terminée que Loiselle m'annonça qu'il=avait été ainsi as--
sermenté en qualité de Connxétablè Spécial

Le Témoin s'est alors retiré.
LUNDI,
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MONDAY, 7TH JANUARY, 1833.

SEVENTEENTH SITTING.

LUNDI, 7 JANVIER 183.

DIXsEPTIEME SEANCE.

Mr. DIONNE in the Chair.

Mr. Benjamin Delisle again appeared before the Committee,
and was examined as follows:-

By Mr. Leslie.

1. Were any of these men employed in the Office of Clerk
of the Peace ?-Not that I an aware of.

2. How do you account for them being in the Court House,
at so late an hour ?--I do niot know.

3. Does Anable Hintz reside in the town, or in the country?
--To my knowledge, lie resides at Laprairie.

4. Who pointed him out to you, to be summoned as a Spe-
eal Constable ?-No one in particular.

5. What induced you then 'to summon as Special Constable,
a person who was not a resident in the City ?-Nothing induced
me to summon him, more than any other paaticular person:
I suppose it was his voluntary act.

6. Do you nean to say that he offered himself to you, to act as
a Special Constable ?--He never did offer hiiself as such, to my
knowledge.

7. Where did you meet with, and sumnimon him?--I saw him
in the Office of the Clerk of the Peace,'or in the passage of the
Court House. I never summoned him. Some other person
might have done so.

8. Do you know who that person vas, that summoned hin ?-
I do not know the person.

9.. Were there several others of the Special Constables,' who
offered their services the saine 'as Hintz?-:--There have bèn a
numbér thlat have been- sworn, and whom I had not notified
myself.

10. Were Andrew Woolscamp, Alfred Collins, and any
others sworn in' the tweiity-seventh of April, Partizans of Mr.
Bagg ?-They might have been, but not to My knowledge.

11. Have E. X. D'Aubreville, Wm. Flynn, Ferdinand D'Au-
breville, William Thompson, Amable Hintz, Joseph Léon Gau-
dette, Noël Gervais; Frs. Preneveau-. lý'ichel Robitaille,' Edward
Vincent,' Lamie Beauchamp, Amable Loisëlle,; Aidré Wools-
camp, Frs. Dragon, Jean Bte. Joanette, Jean Giroiix; Bnrhab6
Lavictoire, Michel Tivierge, Frs. PreneveauAitoine Delainay,
Chs. Latour, J. Bte. Larochelle, George Rolland, Charles Wôofs-
camp, J. Bte Latour, or any of-them, been suimoned by'you as
Special Constables, on or befoie the twënty-seerith ofAp-il ?
There have not been any oneot'ihese perisons war ied by me to
serve as Special Constables, to my knoivledge.'

12. Would you have been inclined to summon such persois as
Special Constables?-With the exception of Loiselle I woùld
not :have suinmoned them, as long as I could get others.

'13. Foi what reason would you not have suminioned them ?--
Because they are considered as fighting characters, or bullies.

14. Did you receive fromi'hé Clerkof the Peaëe commünica-
tion of the Lists of all those who were sworn ir as'Special Con-
stables?-No, but Icould see it every day, whenever' I chose to
do it. I never asked. him any communication of it.

15 Did you accompany thé Special Consables íò the 'Pol,
on the twènty-eighth' ofàpril?-I did;

16. Did they receive the usual Staves of Constables ?-Yes.'

17. Were the Constables muster d in t ë Court ôuse Yard
and inforîed that they were to be sentâthé Poll- où lie
twenty=sëventif of:April?-i-Thèþwere therêöñ thë twént'-
seventh of April; but I do notiremember tháîat I 'tôld flierüni;it'
they were going to the Poll.

M. DIONrN au Fauteuil.

M. Bejamin Delisle est de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

1. Aucuns de ces hommes étaient-ils employés dans le Bureau
du Greffier de la Paix ?-Pas queje sache.

2. Comment se fait-il qu'ils se trouvaient dans la maison de
Justice, à une heure aussi avancée?-Je n'ën sàis rien.

3. Amable Hintz réside-t-il dans la ville ou dans la Cam-
pagne ?-Il réside à Laprairie, à ma connaissance.

4. Qui vous l'a nommé pou- lé sommer én qualité de Conné-
table Spécial ?--Personne en particulier.

5. Qui est-ce qui vous a donc induit à assigner 1n qualité de
Connétable Spécial, une personné qui ne résidait pas dans la
Cité ?--Rien ne m'a engagé à l'assigner préférablement à toute
autre personne, je présumé que c'était un acte"volontaire de sä
part.

6. Prétendez-vous -die, qu'il s'est offerit à vous, poür se'rvir
en qualité de Connétable Sp&.ial?-Il s'est jamais offert à
moi comme tel à ma connaissance.

7. ØO l'avez-vous rencontré, et oi lPayez-v'os dssig é ?.-Je
l'ai vu dans le Bureau du Greffier-de la Paix, u dâns leepassaé
de la Cour de Justice. ''J ne l'ai jamais assigné. Qei'quaiiutre
personne peut l'avoir fait.

8. Savez os quelle és la personne qii l'a asigné ?-Je ne
connais pas cette personne.

9. Plusieurs autres ConnuiblesSéciaux' ont-ils offert leurs
services de la 'nême. manière que Hintz?-Ili y ern'a in gi-nd

oinbre qui ont été assermentés, que je i'avais pas assigne moi-
même.

10. Andrew Woolscamp, Alfred Collins, et quelques autres
qu'or a, assermentés, le vin-gt-se Avil, étainls partisans
de M. Bagg ?-Il se peut qu'ils lfissent, mais Pas àma con-
naissance.

11. E. X. D'Aubrville, Wm. Flynn, Fei-dinaii D'Au-
breville, William. Thompson, Amable Hintz, Joseph Léon
Gaudette, Noël Gervais, Frs. Prfievéií, Miliel f.Zbifaille,
Edouard Vincent, Laumie Baùéhaimpinablé L6i llè, An-.
dré Woolscamp, Frs. Dragon, Jean *Bte. Joanette, Jean Gi-
roux'Bariiabé Laviétoiië, Michel Tivierg, Fi-. PreneVëéàu,
Antoine Delaunay, Chs. Ltiuir,Je'Jin Bte. Laroél ; Geoié
RollandClirles Woolséain, J. Btë. Lùtoùr, o'uañiùé deus,
o 't-ils été assigiiés farvus en qualit'é. d neéfiblesp iaii,
leou avant lé viii ptAvril -Jeni ai pas connissane'd'aïòi
aisigié aucusne de c'ees'o!innés là pou disivir%enq'ualiùé d
Connétables Spéciaux.

12. Auriez-vous été enclin à assigner ces personnes en qualité
'de Connéiblks 'Sþéciaux ?-Àl'exceptióondèLeiselle jé ne
les aurais pas à.ignéés'ïtan t-ue j'aurais pu rie aoiì"d'autres.,

1 Puri ulel eraison .ie les ariez-vtiipas. ssignées ?-
Paice qu'ellespààssint pour des bàtaillir u bulles.

14. Le Greffier de la Paix vous a-t-il.communiqué les listes de
touisceuxqui väiŠrt été âserïtés éenqalité Cóiéti!!es
Spéciaux ? Nn mais jepouvais le i 'tous les juis queje
le jugeais à propos. Je ne lui ai jamais demandé de Me les com-
muniquer.**

15. vz.is a gné ls C tablép au, Poll
le ving-Iiii Àiril ?-Oiui.

16. Leur a-t-on donné les bâtonsordinaires des Connétables ?
-ud
17. Les' C ita6 ot été'Ëe Ñ s ns u

Palais EdeJáeti e& léù rqtdîi 7i 'oisirie enverrai tui
Pll' vi cvgt-èp 'ril?-fl ètaient el é il
mais je neime rapplellepaïé elèur é4îir'dit 'n lit s i éaer
au Po11.

18.



Appendix Appendice A. 1833.

18. Who suspended, or stopped thei fron being sent to the

Poil on that day ?-Tere vas to my knowledge, no talk of going
to the Poll on that day, the 27th April.

19. Were they not kept~for a long time in the Court House

Yard, with their Staves, on the twenty-seventh of April ; and
for what purpose ?-I believc they wcre kept there for some

time and this, I presunie, in case they should be wanted.

20. Under wihat orders were they, when in the Court Hlouse
Yard, on that day ?-I considered that they were more under

ny orders, than those of any other person ; but I could not,
nievertheless, renove then from the place, without somie order
froin the Magistrates.

21. When, and by whose order did you dismiss thein ?-\ifter a
certain time, I disnissed then inyself. It might have been about
lour o'clock, though I am nlot sure about the hour. Some lhad
gone away before. Nobody told nie to disniss theni.

22. When you were on duty near the Place d'Armes, were you
sent to Mr. Torrance; if so, say by whon, and for what pur-
pose ?-1I (o not renenber thiat any person sent me to Mr.
Torrance.

,13. Did you not go with Mr. Torrance to one Leclerc, a
hair-dresser, and for what purpose ?--I do not remneniber that.

24. Did the Special Constables strike any person during the
Eleetion ?-Not to my lknowledge.

25. Did you, at any moment, durin g the Election, sec the Spe-
cial Constables strike any person .- On the twciity-first of
May, about three in the afternoon, there w a great figlht
near the Poll; and I, as the ligh Constable for the Citv, en-
dcavoured to establish peace again, and I was struck. Horever,
vith theassistanoe of one of ti Honorable iMfembersof this House,
Mr. Lafontaine, we re-established peace again. After the Poll
was closed, about five o'clock, there were a number of Irish, two
or three hundred at least, who were throwing stones, and shout-
ing. In a very short tine after, I saw a few Special Constables
amongst themn with their bliue sticks, and who were defending
thenselves, at least, as I thought. It was impossible for me to go
amongst theni to re-establist peace, as the quantity of stoones
Vlich were thrown, readered it dangerouiis to approach. There

ias a man by the namne of Restaire, a Carpenter or Joiner,
of St. Lawrence Suburbs, a tall man, wlho came to me, and
desired me to go ïvay, for that I miglit be killed. I told in,
I would not go ; that I 'would stand mv ground, happen what
might. This Restaire toid nie this iii a friendly way.

26. Vas this the only instance, in which you observed the
Special or ordinary Constables, strike any person during the Elec-
don ?-I do not remember to have seen myself, any other in-
stance than this one, being stationed at the Poil.

27. Did the Special Constables endeavour to arrest, and
take any person to prison ?-Not to mny knowledge.

28. Were they'employed during the course of the Election,
to apprehend any one, or were those whto were taken up appre-
hended by the ordinary Constables ?-.I never employed any of
the Special Constables to apprebend any person during the Elee-
tion; and with the exception of a few individuals, who were
arrested by mvordiniary Constables, I arrested all the others my-
self.

29. Did you experience any resistance in executing the war-
rant of a Magistrate during the Election ?-During the ,Elee-
tion, I do not remember to have experienced any resistance in
the exceution of any warrant, for iiatters relating to the Elec-
tion.

'30. Did you execute the warrants publicly and witlhout moles-
tation, during the Election, for offences committed at the Elec-

toildid.

*31. Did you find the same facility in controling the Special, as
the Ordinary'Constables ?-I found no difficulty with them.

32. Did you frequently leave the Coistables to go to the
Poll ?-Yes, I did; and I never ivas molested at that time. irom
the fifteenth of May to the close of the Election, in consequence
of aIetter:froin Mr St. George Dupré, the Returning Officer,
I was daily stationedàt, or near the Poll, with five or six Consta-

bles;

18. Qui a empêché qu'on les envoyât au Poll ce jour-là?-
Je n'ai pas connaissance qu'on ait parlé du tout d'aller au Poll ce
jour-là, le 27 Avril.

19. Ne les a-t-on pas gardés long-temps dansla Cour du Palais
de Justice, avec leurs bilitons, le vingt-sept Avril, et pour quel
objet les a-t-on gardés ?-Je crois qu'on les a gardés pendant
quelque temps; etje présume, que c'était dans le cas où l'on en
aurait besoin.

20. Sous les ordres de qui étaient-ils ce jour-là, lorsqu'ils se
sont trouvés dans la Cour lu Palais (le Justice ?--Je considère
qu'ils étaient plutôt sous mes ordres que sous ceux d'aucune autre
personne; je ne pouvais pas néanmoins les renvoyer de cet en-
droit, sans quelqu'ordre (le la part des Magistrats.

21. Quand et par l'ordre de qui les avez-vous renvoyés?-
Après uu certain temps, je les ai renvoyés moi-même. Il
pouvait être près le quatre heures; je ne suis pas bien certain
le l'heure qu'il était. Plusieurs étaient déjà partis. Personne
ne m'a dit de les renvoyer.

22. Pendant que vous étiez.en devoir près de la Place d'Armes;
avez-vous été envoyé chez M. Torrance; si cela est, dites par
qui, et pour quel objet ?-Je ne me rappelle pas que personne
m'ait envoyé chez M. Torrance.

23. Vous êtes-vous rendu avec M. Torrance citez un nommé
Leclerc, perruquier, et pour quel objet y avez-vous été?-Je
ne nie rappelle pas de cela.

24. Les Connétables Spéciaux ont-ils frappé aucune personne
pendant l'Election ?--Pas a ina connaissance.

25. Avez-vous vu, pendant le cours de l'Election, les Conné-
tables Spéciaux frapper quelque personnte ?-Le vingt-et-un
Mai, vers trois heures de l'après-midi, il y eut une grande rixe
près du Poll; en qualité de Grand Connétable le la Cité, je
m'efforçai de rétablir la paix, et je fus frappé; néanmoins, avec
l'aide de M. Lafontaine, l'un des Honorables Membres de la
Chambre, nous rétablimes la tranquillité. Après l'ajourncneit
du Poll, vers cinq heures, il y avait deux on- trois cents Irlan-
dais aiu moins qui jetaient des pierres, et qui poussaient des cris.
Quelques instans après cela, je vis un petit nombre de Conné-
tables Spéciaux, qui étaient au milieu d'eux avec leurs bâtons
bleus, et qui nie paraissaient, être sur la défensive; lu moins,
telle est ma pensée. Il m'était impossible le me transporter au
milieu d'eux pour rétablir la paix; car la quantité des pierres
qu'on lançait, faisait qu'il était dangereux d'approcher. Un
nommé Restaire," Charpentier. ou., Menuisier, du Faubourg St.
Laurent, homme d'une stature élevée, vint à moi,, et me recom-
manda de m'en aller, parce que je.pourrais être tué. Je lui dis que
je ne partirais pas, que je resterais à mon poste, coûte qui coûte.
Ce Restaire me dit cela d'une manière amicale.

26. Est-ce là le seul cas où vous avez remarqué que les Con-
nétables Spéciaux ou les Connétables, ordinaires aient frappé
quelque personne pendant cette Election ?-Je ne me rappelle
pas d'en avoir vu d'autre que celui-la; et je me tenait près du
Po].

27. Les Connétables Spéciaux se sont-ils efforcés d'appréhen-
der quelques personnes, et dîe les conduire'en prison?-Pas à
ma connaissance.

28. Les a-t-on employés pendant le cours de l'Election pour
appréhender quelqu'un; ou bien les personnes qu'on a arrêtées
ont-elles été appréhendées par, les Connétables ordinaires ?-Je
n'ai jamais employé aucuns des Connétables Spéciaux,pour: ar-
rêter aucune personne pendant l'Election; et à l'exception d'un
petit nombre d'individus qui ont été arrêtés par mes Conné-
tables ordinaires ; c'est moi-même qui ai appréhendé les
autres.

29. Avez-vous éprouvé quelque résistaice,; en mettant le
Mandat d'un Magistrat à exécution pendant l'Election ?-Je ne
nie rappelle pas d'avoir éprouvé de résistance pendant l'Election,
lorsquej'ai voulu mettre à exécution quelque Mandat, dans les
matières qui avaient rapport à l'Election.

30. Les Mandats (Warrants) que vous avez reçus pour des
offenses commises i l'Election, les:avez-vous mis à exécution
publiquement, et sans;ètre molesté pendant l'Election ?-
Oui.

31. Avez-vous trouvé la même facilité à contrôler: les 'Conné-
tables Spéciaux, que les Connétables ordinaires ?-.Je n'ai éprou-
vé aucune difficulté de leur part.

32. Avez-vous souvent laissé les Connétables pour aller au
Poll ?-Oui, et je n'ai jamais été molesté pendant ceétemps.
Depuis le quinze Maijusqu' la clôture de l'Election, en consé-
quence d'une lettre de M. St. George Dupré, 'l'Officier-Rap-
porteur, je me suis placé tous lesjours au :Poll ou dans les envi--

rons,

J Will. IV.
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bles ; sometimes eight, and sometimes more than that, both of or-
dinary and special Constables.

33. Who regulated the number of Constables that you took
,daily with you to the Poll ?-Myself.

34. Did you:report. yourself daily to the Returning Officer,
when'you came to the Poll with Special Constables ?-I did.,

35. Did the Magistrates report themselves.to,,the Returning
Officer, i0hen they headed the Special Constables, at the Paris4
Church ?-Not that I know of.,

36. How.ofteun have you attended the Poil with.Special Con-
stables and iMagistrátes;.andi how often with .Special Çonstables
without Magistrates ?-I do not think I could tell exact!y. . 'he
,Magistrates and; Special Constablesmight liave'attended, five or
sixtimes altogether. I used to go to thePoil with the Special
Constables; and the Magistrates might have attended there after
this, without my knowing of it.,

37. Have you apprehended, or, caùsed to be apprehended, any
personi, at orF near the Poli ?-I did; :namely, François Taver-
nier, whomn I apprehended near the Poll,- at thé. HayMarket.
I also apprehended John M'Donell, Esquire, atithe same.pl4ce.
IJ apprehended also Thomas Barker, nearthe Pol,at .the
Place d'Armes. -The-others I apprehended after the, daily ad-
journments of the Poil. I now recollect to have also appreliended
néar tle Poll, Mr. Hughes, P. Laverry, and:'T. Cassidy.i,',

38.9 Have E. X. D'Aubreville, Antoine Lafrenière,, Eustache
Benêche dit Lavictoire, Eloi Lavictoire, i. ouis Malo, Alfred Col-
lins;,Etienne Benêche, Jean:Bte. Joannette, Louis, Montferrand,
Barnabé Lavictoire, and Ailliam Flynn, been- arrested by you,
for assaults and battery at the Pol;,. and have any. of.them acted
as special or ordinary Constables, after.such arrest ?--These seve-
ral persons have been:arrested for assaùlts- and batteries:at the
Poll soine by me, ànd others by my ordinary Constaibles ; and
excepting Antoine Lafrenière and Louis Malo, awho were ordi-
nary Constables,::nohe of the. others:that Iknow of, have. acted
as,special or ordinaiy.Constables. On the contrary, .thereivas
one of the Honorable Members of this House, Mr. Lafontaine,
who came to me, and1said to me,' in apolite manner," Mr." De-
" lisle, there is one of the D.'Aubrevilles near the, Poll. . I au»
. ,afraidzthat lie will create some noise."i:Upon this I went up
to D'Aubreville, and sent him away.

39. 'Were the Constables', Staves eut in to two or three pieces,
and by .whose orders ?-The Constables' Staves were eut, some
into two, some into three pieces; but I do not know by, vhose
order.

40. Did the Honbles. C. W. Grant,'T. Pothier, and.tWilliam
Hall, attend with the Special Constables on the seventh of May,
or who did in their stead ?-To the best of my recollection, on
the seventh of May, it was Messrs. Shuter and, Holmes, and I
believe, Mr. Quesnel also, wioatten(led. To the best of my know-
ledge, I do not remember having seen there, either the Honorable
Mr. Grant, the Honblè Mr. Pothier, the Honble. Mr. Molson,
Mr. Bouthillier, Mr. Jobin, nor Mr. Roy, except:this last on the
twenty-second of May, when' Láfrenière, in the morning, came
and told me, that Mr. Roy requestedàmeéto attend at the Pol,
and that I was 'wanted there. Thougli all, or any of these gen-
tlemen, might have attended without I saw them,' on account of
my absence at times.

41. Vas it before, or after the opening of the Poli, that you
were told by'Lafrenière, that Mr. Roy desired you to attend ?
-It was before the opening of the Poll.

42. Have you flot remarked the presence of some Magistrates
with the Special Constables, more freqifently thar others?-No,
I do not think I did.

43. Did you collect the Special Constables at the Court
House, on the twenty-sëcond 'Alay, and' in what number ?-I do
not recollect to. have collected any:on that day.

44 Does the list..you gave in of.Special Constables contain
the naines, under each date, of althose'wlo attended on thati
day and did you make ihose lists on each a ?-The manner,
which I adopted.as, to martiemfrom.'the Court House to'
the 'Parochial Chi-lh; and befére I git to the 'PollIusèedto
take all their names down in pencil; and it is from this, I made
out the lists which I"have produced to this Committee.

rons, avec cinq ou six, Connétables Spéciaux ou ordinaires.
Quelque fois il y en aiait huit, et quelque fois il y en avait un
*nombre..plus .grand.

3.Par qui était réglé le nombre des Connétables que vous
.emmeniez.tousAes jurs au Poli avec vous ?-Par moi-même.
4. ose les jours d al'Officier-Rappo-

,-teur,ulorsque 2vous lliez au Poli avec les' Connétables Sté-
ciaux ?-Omi. '

35. Les Magistrats sc présentaient-ils à l'Officier-Rapporteur,
lorsqu'ils se mettaient a la tête des Connétables Spéciaux, à l'E-
glise;paroissiale ?- Pas que.je sache.

36., Ciubien de fois avez.vous assisté au Poll avec des Con né-
tables' Šciuiux eles Magistrats, et combien de fois y avez-
vous assisté avec des Connétables Spéciaux, sans qu'il y euthle
Magistrats?-Je ne crois pas que je pourrais le dire d'une ima-
neireeacte..,les Magistrats;et les Coinetables Spéciaux peu-
vent avoir assisté'cinq u'six fois en tout. J'avais coutum'e
d'aller au.Poil avec les Connétables Spéciaux; et il se peut que
le s, agistrats y aient asisté après cela, sans que j'en aie eu
,connaissance..

.37., Ayez-vous appréhendé ou fait appréhender aucune persox-
ne au Poil,,ou.dans les environs ?i-Oui, savoir :-François Tà-
vernier,, que j'ai appréhlendé lirès .du Poll, surle Marche à
Foin. J'ai aussi appréhendé John McDonell, Ecuyer, dans le
mêne endroit., J'aiaussi appréliendé Thoins Barker, près, dà
.Poll, sur:.la.Place d'Ares. J'appréheidé les autres après'lëS

,ajournemensjournalie'sui Poli Je me' rappelle maintenant d'a-
,,voir aussi,.appréler7dé auprs du Poll, M. Hughes, P. Lefèé-
.ry,. etT. Cassidy.,

.8 Avez,vous arrêté E.'X.D'Aubreville, Antoine Lafrenière,
,Eustache.Benêche dit Lavictoire,' Eloi Làvictoire, Louis Malo,
Alfred Collins; Etienne .Benêche, .Jean. Bte. Joannette, Louis
Montferrand, Barnabé Lavictoire, William Flynn, pour assauts
et batteries au Poll, et aucuns d'entr'eux ont-ils agi en qualité de
Connétables Spéciaux ou ordinaires après avoir.été ainsi arrêtés ?

.- ,Ces différentes'personnes ònt été arrêtées our assauts et batte-
ries au' Poli. ueuesunes d'elles l'ont',été. par moi, et les
autres l'ont été parmes CronéUables ordinaires, et¯à l'exception
.d'AntoineLafrenière et de Louis Malo, qui étaient des Conné-
tables ordinaires, jene sa'l' pas qu'aucun les autres aien''t aioai
en qualité de Connétables Spéciaux ou ordinaires. Bieniau

,eqntraire,, un des Honorables, Membres de.cette Chambre, M.
Lafontain'e, vint amoi,ete ditbien poliment "'M. D~lisle,

- voilà,undesD.'Aubrillsqui,est près'du Poll' je ains' u'il
ne causequelque bruit. 'ali i'aussitô rouver d'Aubréville, et

39. Les.btops: de. Connétable ont-ils'été coupés en deux où
trois morçeaux; et par les ordres' de qui ?-Quélques -uns de ces
bâtons ont;été coupés en deux morçeaux, et les autres en trois
morçeaux; mais j'ignore par les ordres, de qui ils ont- été
coupés.

40. Les Honbles. C. W. Grant, T.' Pothier et, Wm. .Hall,

ont.ils. assisté avec les Connétables Spéciaux le sept Mai, ou
qui sont ceux qui ont assisté à leur place ?-Autant que je puis
me rappeler, ce sont Messieurs Shuter et Holmes, et M. Quesnel,
je crois, qui ont assisté le sept Mai. Au meilleur de ma con-
naissance, je ne me rappelle pas avoir vu là l'Honble. M. Grant,
l'Honble. M. Pothier, l'Honble. M. Molson, M. Bouthillier,
M. Jobin, ni M. Roy, si ce, n'est que j'ai vu ce dernier le
viigt..deux de Mai, lorsque Lafrenière est venu le matin me
dire que M. Roy nie priait d'assister au Poll,' et qu'on y: avait
besoin de moi. Il pourrait bien se faire néanmoins que 'tous ces
Messieurs, ou quelques-uns d'entr'eux, eussent été présent sans
que je les aie vue, car je me suis absenté de temps à autre.

41. Etait-ce avant ou après l'ouverture du Poll, que Lafre-
nière vous a dit que M. Roy désirait que vous y assistassiez?--
C'était avant l'ouverture du Pol.

42. Avez-vous.remarqué si quelques Magistrats'étaient plus
souvent avec les Connétables Spéciaux que d'autres Magistrats?
-Non ; je ne crois pas l'avoir remarqué.

43. Avez-vous rassemblé les Connétables Spéciaux au Palais
de Justice le vingt-deux Mai, et quel était leur nombre ?--Je ne
me rappelle pas d'en avoir rassemblé aucuns cejour-là.

44. La liste des Connétables, Spéciaux:que vous avez donné,
contient-elle sous chaque date les.noms de ,tous ceux qui ont
assisté ce jour.ld, et fuisiez-vous ces listes tous les jours?-La
méthode que j'ai adoptée était, de les conduire du Palais de
Justice à l'Eglise Paroissiale et avant d'arriver au Poll, j'avais
pour habitude de piendie leurs noms en crayon, et c'est d'après
celai ue je faisais les listes que j'ai produites devant ce Comité.
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45. Have you any knowledge of other persons coming in,
during the day, to act as Special Constables, who were not
there when you took the niames in the morning?-No; with
the exception of a few, who came to relieve some of them,
during the time tlhcy went to their dinners, (and this was with
iny consent, for they asked me leave). This took place before
the fifteenth of May. From that period, I have no knowledge
of this.

46. Who regulated the number of Constables that should daily
attend ?-There was no fixed number. I went round the town,
and collected as many as I could.

47. When did the Coroner first order you to summon Jurors
for bis Court ?-On the twenty-first of May, in the afternoon.

48. Did lie give you any directions, as to the choice, qualifica-
tions, or nuinber of the Jurors?-Yes; lie told me to take as
much as I possibly could, persons that were disinterested in the
Election generally. I gave him the names of nine that after-
noon, of which lie was satisfied. As to the three others, I was
told to take them in the Quebec Suburbs, and they were named
to me. I accordingly went to the Quebec Suburbs the next
morning, and found, that one of those so named was not at home ;
I took in his stead, Augustin Perrault, of the St. Lawrénee Sub-
urbs. Mr. Alexander M' Kenzie was one of the nine that was
named the day before to the Coroner, and in consequence of bis
not attending at the hour appointed by the Coroner, I was infor-
med, that Antoine Lafrenière had given the name of Joseph
Beauchamp in lieu of Mr. M'Kenzie. The number of Jurors I
was directed to summon by the Coroner, was twelve.

49. Did you summon the nine at their respective domiciles'?
-No, in the street; as the Coroner had told me to do this imme-
diately: and I selected them from among the crowd standing near
the house of the Fabrique, on the Place d'Armes, in which the
Coroner was at the time: and this I did to the best of myjudg-
ment.

50. Did any of tiese persons offer themselves to you as Ju-
rors ?-Not one of them.

51. Did you hear any complaints made of the choice of any of
the Jurors; of whom, and on what grounds ?-Not at that time.
During the Inquest, several persons said, that some of the Ju-
rors belonged to one party, and others stated that some belonged
to the other party.

The WVitness then withdrew.

45. Avez-vous connaissance que d'autres personnes, qui n'é-
taient pas présentes lorsque vous preniez les noms le matin,
soient venues dans le cours de la journée pour agir en qualité de
Connétables Spéciaux ?-Non, à l'exception d'un petit nombre
de personnes qui venaient prendre la place de quelques-uns
d'entr'eux, pendant le temps qu'ils allaient dîner, (et cela se
faisait avec mon consentement, car ils m'en demandaient la per-
mission.) Ceci a eu lieu avant le quinze de Mai. Depuis cette
époque, je n'ai aucune connaissance de ce qui s'est passé à cet
égard.

46. Par qui le nombre des Connétables qui devaient assister
tous les jours, était-il réglé ?-Il n'y avait pas de nombre déter-
miné. Je faisais le tour de la ville, et j'en rassemblais un aussi
grand nombre que possible.

47. Quand le Coronaire vous a-t-il d'abord donné l'ordre de
sommer des Jurés pour sa Cour ?-Le vingt-et-un Mai dans
l'après-midi.

48. Vous a-t-il donné quelques directions relativement au
choix, aux qualifications ou au nombre des Jurés ?-Oui, il m'a
dit de prendre autant que possible des personnes en général qui
ne s'étaient aucunement intéressées à cette Election. Je lui
donnai dans le cours de cette après-midi là, les noms de neuf
personnes, dont il fut satisfait. Quant aux trois autres, on me
dit de les prendre dans le Faubourg de Québec, et on les nom-
ma. J'allai en conséquence le lendemain matin, dans le Fau-
bourg de Québec, et je trouvai que l'une des personnes qu'on
m'avait ainsi nommées, n'était pas chez elle. - Je pris à sa placç
Augustin Perrault, du Faubourg St. Laurent. M.'Alexander
McKenzie était l'une des neuf personnes qu'on avait nommées au
Coronaire, le jour précédent, et n'ayant pas comparu.d l'heure
fixée par le Coronaire, je fus informé qu'Antoine Lafrenière
avait donné le nom de Josepli Beauchamp:aulieu de celui de M.
McKenzie. Le nombre des Jurés, que le Coronaire m'a donné
ordre de sommer, est de douze.

49. Avez-vous sommé ces neuf personnes à leurs domiciles res-
pectifs ?-Non, je les ai sommées dans la rue, car le Coronaire
m'avait dit de le faire immédiatement, et je les ai choisies au
milieu de la foule qu'il y avait près de la maison de la Fabrique,
sur la Place d'Armes, dans laquelle le Coronaire se ,trouvait
dans le temps, etje l'ai fait, d'après le meilleur de mon juge.
ment.

50. Aucunes de ces personnes se sont-elles offertes à vous en
qualité de Jurés ?-Pas une seule.

51. Avez-vous entendu faire quelque plainte.relativement au
choix des Jurés; de qui, et pour quelles raisons s'est-on plaint?
-Pas dans le temps. Pendant l'Enquête, plusieurs personnes
ont dit, que quelques-uns des Jurés appartenaient,à un parti, et
d'autres personnes disaient que plusieurs des Jurés appartenaient
à l'autre parti.

Le Témoin s'est alors retiré.

TUESDAY, MARDI,
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TUESDAY, 8th JANUIARY, 1833.

EIGHTEENTH SlTTING.

Mr. DIONNE n the Chair.

Mr. Joiln Delisle, again appeared before the Com-
mittee, and was interrogated as fqllows

By Mr. Varfelson.

1. Do you know in virtue:of what taw the Justices
of the Peace for I nt eat, opened a Court of Special

ession on th6 26tho,Apl ast ?I cannot say,
though I .believe ,it was :in vrtu

2. Do yoJuknowl under wlt aw the said Justices
the Peace.s ore intheSpeciaL Constablesduring the

late Election for the WestXWard ?-I ùresume tat tit is
underthe same.Law..

s3. At whvioserequest, was .the first'meeting.. of the"
sid, Jstes the eacp c.d a-I carmot tel at
w ose reu est.

o. the t ra on ~as gvyen to the said Justices
nté tny-six of'h0 pri Iast, thatseriousediàtur-

bance was likely to arise i the vicinity of the Poli dur-
ing the,late Election ?-1 do not know of any, to my
knowIedge. -

5.W hat inormaton vas, given that "certain arties
were organizing and arming theme vesav c s-and
other weapons,.dangerous,to theeace of the Cy?-
The a ne answer asrthe. preceingone.

6.hatinformation ,was$giventhit r6ts had aken
ace at or nea ë the'PolI, oJteYsai twen ty-s tf
gril ?- L ,qotgay. ,

7. Whom o the' said Justices- of the aeâce" roposed
to send for the 1ReturnipOfficeJon thevýe.gof tÏé

in id wentsxi'h o ril ?-I cannotvay ho aré the
1 v àa ge ates did',so:,b t I now t at'i,

8. What reason wvas, assigned to induce the said
Justices of the eace, on, the sameay, to resove una
nu9,o usly that Speca Constables wre ,necessa to

maitat e peace, w en te Return r. toa
mstant!before, e are ne eee e- ave
no recollection of any r eae ass gn .

- .When dýd you'receive the'ReturngOficer s let
te r, Éearipi. date-the twçentyreighý day, ,of, 4pril ast,
and who delivered you the said letter ?-I .cannot re-
Collet. ,

i3V Whowere the Spqcjal Constables r.,s swrn ni,.
ancid hey fé,touo r . n3eIe take any
part, m tl'e~ cin ~ an lor whom -Th fist

ewr ~ re~ 1. A4 ele yiiami Fnn,1 edi.
nan n 'Ab ee ha~Iim msnae

qseU. now no rt ye n
anypr n ~ ai;lîon. e

.. Did ie e ~qei Beaudry 'ey~e :)path of
the s h statetooti

MARDI 8 JANVIER, 188.

DIX-iIIUITIEME sANCE.

M. DIoNNE au Fauteuil.

M. John Delisle est comparu de nouveau devant le
Comité, et a été interrogé commesuit

Tar M.,Vanfelson.

1. Savez-vous en vertu de quelle Loi, lesJuges de
Paix de Montréal, ont Quvert une Courde Sesions é-
cîales le.vigtsix Avril demier'?-Je n'en s -as ren;
mais, je m'imagieque,'est en vertu de a loi com-
mune.
2. Savez-vousen vertu. uell oi, les dits Juges

de ax, onit assermenté les Connéeabls Speciauxt pen-
.dant,la dernière Electio ou lé,Quartier'Ouest ?-Je
présume que c'est en vertu de la même,1oi.

3. Aa réquisition de qui,la'première-,assemblée des
dits Juges d Paix,ý at-elleé'é conyogqée ? ,igiore a
a réquisition deùielle aété convoquée.

ï. Quelle iformation a.t-on .donnee dauxts Jgaes
de Paix, -le 'yîngt 7sx Avril ,deriner, Jrelativement aux
troubles graves qui, evaient' éclater udàs' 'les environs
du.Poll pendant la.dernièreElection.?-Je neeache pas
quilen ait,.éet donné aucune a m=a connaissanc'e.,

5. Quelle information ont-ils reçue au ,s&e( de cer-
tains partis qui s organisaient,,': etm anaient e
bâtons, et d utres.armçsQui uyaien ttëdre à mettre
en ,langer, tatranquillité de la Cité mo
q a cdepré ete. enté.

.ý ell il foimatonont reue au. je e
p émeute quavait eu lieu ,,aii Pol ou ,dans les environs,

e dit vingt-s xieme jo rdvildernie nen isb sxiee ~ ej..;J

venait adâdlàrer j n yait u un is santtqu ai
pas beoi n'en &avoir2-4è 'ene erap e pa&s uo-nait
donn ;aucune ra1soù

9. Quandavez-vous reu lette d icierRaþ-
porteur, datée le vingt-huitieme 'jour d'Avril dernier,'et
qui vous a donné la dite lettre ?-Je ne m'en souviens
pas.,,

10. s sont les premiers Connetable Spéciaux
puna assermentés, et avaient*l savant cetrns, à votre

connassace, pj part2 dans la'dernière Eleètion, eten
faveur e i se ent s, néressés es iers
Connétables qu ,ont 1étasserments éaent .
D Aubreville, ,iliamFiyn, inan ' r
Willham msonet Ama oislle' nJe esais pas
si avantea isavaient pris aucunepart dans: ladite
Election.,

.f Bmieues andry t-iljamiiais ,ir.mé,ar
serentl es faitsé ares devantles Jges de

e Pa'ii
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on the twenty-cighth of April last ?-I never read the
affidavit, but I have seen one.

12. W'hat was the date of the said affidavit, and
vhen did you sec it for the first time ?-i cannot state

its date, nor the time at which I saw it; but it was a few
days after lie lad produced it.

13. In whose possession was the said affidavit, when
you so saw it ?-As far as I ca recollect, I had it
in niy possession a few days. It must have been deli-
verec over to Mir. Augé, ny clerk.

14. From whon did you receive the said affidavit ?-
I cannot recollect.

15. Did you ever rcad the said affidavit ?- I have
just stated that I had not read it.

16. IHIow (o you know tlhat the contents of the same
related to the inf'ormation fi'rst given by Mr. Beaudry
to the Justices of the Peace P-I believe it was on ac-
count of'the Magistrates having required Mr. Beaudry
to make an aflidavit of the facts which lie stated verbally.

17. Have you had any, and what conversation, vitlh
the Returnin'g Officer, on the subject f his 'dficial
corirespondence with you during the late Election ; and
did lie tell you whether it was of his own free will he
'wrote the letter, beaiing ,date the twenty-eighth of'
April last, or whether lie was advised or solicited to
make the said application ?-I might have had some
conversation with the Returning Officer ; but he never
stated to nie any such fact.

18. What affidavits or othler information upon oath
were laid or submitted to the Justices of the Peace,
in their said Special Sessions, between the twenty-sixth
of April and the twentieth of' May last ; if yea, state
when sucli information was given, and by whom ?-[
cannot say.

19. Are you in possession of the report made by the
High Constable tO the Justices of the Peace, on the
fiftli of May last ; if'yea, can you produce the sanie ?
-I have no such report.

20. Look at the petition submitted to the said Jus-
tices on the said fifth oftMay last, and say were not the
several persons who subscribecd the said petition, par-
tizans of one of the Candidates, and of whom ?-I know
some of the persons who signed that petition, but can-
not say vhose partizans they were.

21. Who called the meeting of the evening of the
fifth of May last ?-I do not recollect vho called that
meeting, and no mention of this is macle in the entries
of the Special Sessions.

22. Look at the list of the Special Constables sworn
in, between the twenty-sixth of A pril and twentieth of
May last, and say were not the said persons, or the great
majority of them, Electors for the West Wiard, and
partizans of one of the Candidates, and of whom ?-I
know that there are in this list, a great number of them
who are Electors for the West Ward; but I do not'
know for whom they voted.

23. Was it not possible to procure Special Consta-
bles f'rom the East Ward of'the said City; and if' yea,
why were they fnot chosen from tlie said East Ward ?-'
It was certainly possible to select some from all the
parts of the Town and Suburbs ; but I. cannot say the
reason whyf they were not alIl selected from the East
Ward, though I do not'state that there may not be'on
this list soine of them froii the'same East Ward.

24 Is there not in the said list, a considerable num-
ber ofpersons that are not qualified'.to serve as ordinary

Constables

Paix le vingt-huit Avril dernier ?-Je n'ai jamais lu
l'alidavit, naisj'en ai vu un.

12. Quelle date portait cet alidavit ; quand l'avez
vous vu pour la première fois ?-Je' ne puis pas dire la
date qu'il portait, ni le tems où je l'ai vu; mais c'était
quelquesjours après qu'il l'a produit.

13. En la possession de qui se trouvait le (lit affidavit
quand vous l'avez ainsi vu ?-Autant que je puis me
rappeler, je l'ai eu en ina possession pendant quelques
jours. Il faut qu'il ait été mis entre les mains de M.
Augé, mon clerc.

14. De qui avez vous reçu le dit aflidavit ?-Je ne
m'en rappelle pas.

15. Avez-vous jamais lu le dit affidavit ?-Je viens de
dire que je ne l'avais jamais lu.

16. Comment savez-vous que le contenu de cet affi-
davit avait rapport à l'information que M. Beaudry a
donnée en premier lieu aux Juges de Paix ?-C'est, je
crois, parce que les Magistrats ont exigé que M. Beau-
dry fit une déclaration sous serment des faits; ce qu'il
a fait de vive voix.

17. Avez-vous eu quelque conversation, (et quelle
était cette conversation) avec l'Officier Rapporteur, au
sujet de la correspondence officielle qu'il a entretenu
avec vous pendant la dernière Election ; etvous a-t-il
dit, si c'était de sa propre volonté qu'il a écrit la lettre
qui est datée le vingt-htiit Avril dernier, ou, s'il a été
conseillé ou solliéité de faire la dite application ?-1l s&
petit faire que j'aie eu quelque conversation avec l'Offi-
cier Rapporteur, mais il ne m'a rien dit de sembfable.

]S. Quels affidavits ou autre information sous serment
a-t-on portés ou soumis aux Juges de', Paix 'dans leurs
dites Sessions Spéciales, entre le vingt-six Avril et le
vingt Mai dernier ; si c'est le cas, dites quand et par
qui cette information a été donnée ?-Je n'en sais
rien.

19. Avez-vous eïl votre poÜsession le rapport que le
Grand Connétable a fait aux Juges de Paix le cinq Mai
der'nier. Si vous l'avez, pouvez vous le produire ?-Je
n'ai pas un tel rapport.

20. Jettez les yeux sur la Requête qui a été présentéeý
aux dits Juges de Paix, le dit cinqMai dernier; et dites
si les différentes personnes qui ont signées cette Requête,
n'étaient pas les partisans de l'un des Candidats; et de.
qui l'étaient-elle ?-Je connais quelques-unes des per'
sonnes qui ont signé cette Requête, maisj'ignore de qui
elles étaient les partisans.

2l. Par qui a été convoquée 'assemblée qui a lieu
dans la soirée du cinq de Mai dernier ?-Je ne me rap-
pelle pas par qui cette assemblée a' été convoquée; et il
n'en est pas parlé dans les entrées des assemblées Spé.
ciales.

22. Jetez les yeux sur la liste des 'Connétables' Spé-
ciaux qu'on a assermentés enti'e 'le vingt-six Avril et le
vingt Mai dernier ; et dites, les dites personnes, ou la
grande majorité'd'entre-elles n'avaient-ell'es, pas le droit
de voter pour le Quartier Ouest, 'et n'étaient-elles pas
les partisans de l'un des Candidats,' et-de qui étaient-
elles les partisans ?-Je. sais qu'il y a un grand nombre
des personies qui sont dans cette ^liste' qui ont le droit
de voter pour le Quartier Ouést; maisj'ignore en faveur
de qui elles ont voté.'

23. N'était-il pas possible de se procurer des Con nf-
tables'Spééiaux"dans lé' Quiarier Est de' la dite Cité ;
et si cela était' Possible, pourquoi n' àt'il p'as été choisis
dansle dit Quartier Est ?-Il était très-possible assuré-
ment d'eh choisi- quelques-uns dans toutes les artiéïde
la Ville ctdes 'Faubourgs ;maisj'ignore laraison pour
lâquélle ils n'ont pas tous été' choisis dan le Quartièr
Est; quoique je sois loin de'dire qu'il es'en troü e
pas quelques-uns dans cette liste qui ont été choisis
dans Je Quartier Est.

24. Ne'se 'trouvè-t-il pas dans liadite Liste un nombre
considérable' de'personnes, cjui n'ontpas la qualificä-

tion
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Constables for the City and Banlieu of Montreal?-It
see upon this list several persons who were sworn in
as Special Constables, who are I believe, not qualified
to serve as ordinary Constables under the Ordinance.

25. What information was given to the said Justices
of the Peace to induce them to establish a patrole in
the said City of Mlontreal, on the fifth of May last ?-
I cannot say.

26. B whom are the notices usually sent to the Jus-
tices of the Peace to assemble in Special Sessions sign-
ed ?-By myself, as the Clerk of the Peace.

By Mr. Cuvillier.

27. Were the five persons sworn in on the 26th of
April, sworn after the breaking up of the meeting of the
Magistrates on that evening ; and by whom, and at
whose request were they so sworn ?-The Magistrates
were just retiring fron the room-Mr. Moffatt was
near me, and probably another ; there were also one or
two other gentlemen present. Mr. Moffatt swore them
in; it was then very late, though I cannot state the
hour.

28. Who requested you to inscribe on the minutes
of the proceedings ofthe Magistrates, on the 26th April
last, that the Magistrates were informed, that fears were
apprehended of serious disturbance happening in the
vicinity of:the Poll, and that certain persons were arm-
ing themselves?--This request was drawn up by some
of the Magistrates present at the meeting ;but I do
not know by whom, nor who handed it to me for to be
enregistered on the minutes.

The witness then withdrew

Mr. Benjamin Delisile, again appeared before the
Committee, and was examined as follows:-

By Mr. Leslie.

29. On what day, and at what hour, did you receive
the order of the Coroner, to arrest Lieutenant Colonel
M'Intosh and Captain Temple ?-On the twenty-sixth
May,' about half past eleven o'clock in the morning,
the Coroner came into the Office of the Clerk of the.
Peace, and placed a warrant in my hands, in order to
arrest: Lieutenant Colonel M'Intosh -,and Captain-
Temple, ofthe 15th Regiment. 'He,,told me at the
same time, to. use every necessary discretion, as they
were gentlemen. To which I conformed myself.

30. At what hour, and when, did you arrest them,
and did you deliver them to the Jailor of the common
goal for the District of Montreal ?-I arrested them
both in the Court House, at about one, or half past
one oc'lock inthe,afternoon. of the same day. I kept
the prisoners in the Court House,; and they appèared:
before the Chief Justice and other Judges who were
there. They either gave bail, or entered in recogni-
zance to appear on the Tuesday following.

S3 .,In what part ofthe.Court House did you keep:
them, and who ,were with them ?--I kept them in the
Library, wýhiéh I believe belongs to the Gentlemen of
the, Bar. And to,,the best of my knowledge, I saw
with themi.there, the Honorable Mr Forsvth, .the Ho-
norable Mr.Moffatt;, Mr. Gerrard, Dr. Robertson, and
some military characters, the names:of.whon-Ldo not
recollect. .There. were.,also Mr. Gale,;Mr Sweeny,
Mr.ýGrant, and some other gentlemen of the:Bar, .who
came in and out of the same room.

tions requises pour servir en qualité de Connétables
ordinaires pour la Cité et Banlieue de Montréal ?--Je
vois dans cette Liste plusieurs, personnes qui ont été
assermentées en qualité de Connétables Spéciaux, et qui,
je pense, ne sont pas qualifiées afin de pouvoir servir
comme Connétables ordinaires d'après l'ordonnance.

24. Quelle information les dits Magistrats ont-ils
reçue pour les engager à établir une Patrouille dans la
dite Cité de Montréal, le cinq Mai dernier ?-Je n'en
sais rien.

26. Par qui sont signées les Notices, qu'on envoie
ordinairement aux Juges de Paix pour les convoquer
aux assemblées spéciales ?-C'est moi qui les signe en
qualité de Greffier de la Paix.

Par M. Cuvillier.

27. Les cinq personnes qui ont été assermentées le 26
Avril, l'ont-elles été après la clôture de l'assemblée
ce soir-là ; et par qui et à la réquisition de qui ont-elles
été ainsi assermentées ?-Les Magistrats se retiraient
dans le moment de la Chambre; M. Moffatt, et proba-
blement une autre personne étaient près de moi;; un ou
deux autres Messieurs étaient aussi présens. M. Mof-
fatt les assermenta ; il était alors bien tard, quoique,
je ne puisse pas dire l'heure qu'il était.

28. Qui vous ýa demandé d'inscrire sur les minutes
des procédés des Magistrats, du vingt-six Avril dernier,
qu'on avait informé les Magistrats qu'on entretenait des
craintes qu'il n'éclatât des troubles sérieux dans les
environs du Poll; et que déjà certaines personnes s'ar..
maient?-Cette demande a été dressée par quelques-
uns des Magistrats qui étaient présens à l'assemblée;
mais j'ignore par qui elle a été faite, et par qui elle m'a
été remise pour la faire enrégistrer dans les minutes.

Le témoin s'est alors retiré.

M. Benjamin Delisle est de nouveau comparu, devant
le Comité, et a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

29. Queljour et à quelle heure.,avez vous reçu l'ordre
de la part du Coronaire d'arrêter le Lieutenant Colonel
McIntosh, et le Capitaine Temple ?-Le Coronaire vint
dans le Bureau duGreffier de la Paix, le vingt-six Mai
vers onze heures et demie du matin, et deposa entre mes,
mains un Mandat (Warrant) pour l'arrestation du
Lieutenant Colonel Mclntosh et du Capitaine Temple,
du quinzième Régiment. Il me dit en même tems,
d'agir avec toute la discrétion nécessaire.. puisqu'ils
étaient des Gentilhommes : je me conformai à cet avis.

30. Quand et à quelle heure les avez vous arrêtés, et
les avez vous livrés au Geolier de la Prison Commune
pour le District de Montréal ?-Je les ai arrêtés, l'un et
'autre, dans le Palais de Justice, vers une heure, ou une

heure et:demie de l'après-midi le même jour. Je les
gardai'prisonniers en Cour,-et ils comparurent devant
le Juge en Chef et les autres Juges qui se trouvaient là.
Ils donnèrent caution, ou s'obligèrent de comparaître
le Mardi suivant.

31l Dans-quelle partie de la Cour de Justice, les avez
vous gardés et avec qui étaient-ils? -Je les gardés

dans laBibliothèque, qui appartient, je crois, au Mes-
sieurs du Barreau. Et au meilleure de ma connaissance
jai vu l'Honorable M. Forsyth,;l'Honorable M. Moffatt,
M;. Gerrard,le ýDr. Robertson,' et quelques Militair-es
dont je ne rappelle 'pas les noms,a qui: étaient là -avec
eux.,:Ily avait aussiM: Gale, M. Sweeny, M. Grant
et quelques autres Messieurs du Barreau qui allaient et
venaient dans la même chambre.

B î 82.
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32. Were von sent by-the prisoners to requcst the'
attendance ol'any of the gentleman named in the pre-' p
ceeding answer ?-No.

33. Did you call with the prisoners at Mr. Gale's
office, or elsewhere ?-No, i did not; I went no whereri
vith them.

34. Can you account for the presence of all or any
of the gentlemen above named witli the prisoners ?- i

[ cannot account for this: some of themn were present
when I arrested th'em. As to the rest, I know nothing
about.

35. Were you sent to request the Judges to attend
at their Chambers, to receive the petition of the prison-
ers for a writ of Habeas Corpus?-I was not.

36. Were the Judges in their Chambers at the time you
arrested the prisoners ?-I believe they were ; though
I am not sure I found them in their Chambers after
the arrest. They might have come in during the time
I was in the Library with the prisoners.

37. At wvhat time did you receive a warrantifrom
Joseph Roy, Esquire, Justice of the Peace, directing
you to arrest, on a charge of willul murder, Lieut. Col.
M'Intosh and Capt. Temple?-On the fourteenth of
September last, Mr. Roy sent for me at the Office of the
Clerk of the Peace; it was in the morning; stating
that lie wanted to speak to me. I accordingly went to
his residence in St. Paul's Street, and found him at
home. On my arrival he said, that he had a warrant to
place into my hands, and would thank mne to execute
it as soon as possible. I took the warrant, and I ni-
mediately went~to the quarters of Capt. Temple of the
15th Regiment, and there arrested him. I then asked
hin, whether Col. M'Intosh was in town, lie told me
not; that lie was on the Island of St. Helens ; but, as
a man of honor, if I would take bis word, that lie
would produce me Colonel M'Intosh the next day,
which lie did. I then considered them both my prison-
ers ; and on their parole of honor, which I dil not
hesitate to take, they said that they would meet me at
the Court House in the afternoon. And they did so
according to their promise.

38. Were you not directed by the terms of the war-
rant, and the order of the Magistrate, to bring the
prisoners before him for their examination ?-It was so
itated in the warrant, and I pointed out that particular
part of the warrant, to Mr. Roy ; and to the best of my
knowledge, he said, "it matters not, you may bring
them before whomeveryou think proper."

39. Did Mr. Roy alter the wording of the warrant?
-No.

40. Do you conceive yourself authorised to act con.'
trary to the terrm of a warrant put into your hands by a
Magistrate to be executed ?-I do not, and-oughtnot.-

41. What then induced you not to comply with the
tenor of the warrant ?-It was in consequence of the
conversation I had with Mr. Roy I had no bad object
in view in doing so.

42. ,Before what Justice 'of the Peace did you take
the prisoners ?-I did notbring them before any Justice
of the Peace. I brought them before, Mr. Chief Justice
Reid, and Mr. Justice Pyke. '

43. Were the Judges in their chambers at the time?
-They were; to the best of my knowledge.'

44.

52. Les prisonniers ne vous ont-ils' pas envoyé pour
prier quelques-uns des Messieurs que vous avez nommés
dans la réponse précédente de venir les trouver ?-'
Non.

33. Vous êtes-votus rendu avec les prisonniers au Bu-
reau de M. Gale, ou allieurs ?-Non, je n'ai été nulle
part -avec eux.

34. Pouvez-vous rendre compte de la manière dont'
tous les Messieurs qui sont nommés plus haut, ou au-
cuns d'eux, se sont trouvé présens avec les -prisonniers ?
-Je ne puis pas en rendre compte. Quelques-uns de
ces Messieurs étaient présens quand je les ai arrêtés';'
et j'ignore absolument comment les autres s'y sont
trouvés.

35. Avez-vous été envoyé pour prier les Juges de se
rendre dans leur chambre pour recevoir la supplique des
prisonniers, pour obtenir un Writ d'Ilabeas Corpus ?-
Non.

36. Les Juges- étaient-ils dans leur chambre lorsque
vous avez arrêté les- prisonniers ?-Je crois qu'ils y
étaient ; quoique je n'en sois pas certain. Je les trou.
vai. dans leur chambre après l'arrestation. Il peut se
faire qu'ils y soient arrivés *pendant le tems que j'étais
dans la Bibliothèque avec les prisonniers.

87. Dans quel tems avez vous reçu ,u iadat (War-
rant) de la part de Joseph Roy, Ecuyer, Juge de Paix,
par lequel il vous était enjoint d'arrêter la Lieutenant
Colonel Mclntosh et le Capitaine Temple, sur une'a;
cusation de Meurtre volontaire ?-Le quatorze Septem-
bre dernier, M. Roy m'envoya chercher au Bureau diu
Greffier de la Paix ; c'était dans la matinée: et il me
fit dire qu'il voulait me parler. Je me'rendis en consé-
quence à sa demeure dans la 'rue St. Paul, et-je le trou-
vai chez lui. En arrivant, il me dit qu'il avait un'Man-
dat (Warra7it) à"~me remettre ýentre les mains et qu'il
me priait de le mettre à exécution aussitôt que possible.
Je pris le Mandat (Warrant)'et' j'allai-immédiatement
aux Quartiers du Capitaine Temble du 15e. Régiment,
etje le fis prisonnier. Je lui demandai ensuite si le Co-
lonel McIntosh était en Ville ; il me dit que non; qu'il
était dans l'île de St. Hélène, mais, que si je voulais me
fier à sa parole, comme homme d'honneur, il me livre&
rait le Colonel Mclntosh le lendemain ; ce qu'il fit
effectivement. Je les considéraialors, tous lesdeux,
comme étant mes prisonniers ; et ils me dirent, sur leur
parole d'honneur, que je n'hésitai pas d'accepter, qu'ils
me rencontreraient au-Palais de Justice dans l'après.
midi; et ils accomplirent leur promesse.

88. Ne vous était-il pas enjoint' d'après'la teneur du
Mandat (II-arrant) et d'après l'ordre du Magistrat,:de
conduire les prisonniers levant lui pour les interroger'?
-Le mandat portait effectivement que je devais les
amener devant lui. Je fis remarquer cette particularité
à M. Roi ; et il me dit, au meilleur de ma connaissance:
"cela est indifférent ; vous pouvez les conduire devant

qui bon vous semblera."
89. M, Roy a-t-il changé les térmes du Mandat ?-

Non.'
40.' Pensez-vous que vous soyez autorisé -d'agir con-

trairement aux termes .d'un Mandat qu'un 'Magistrat
vous donne entre les mains pour mettre à exécution?-
Je n'ai pas une telle pensée, et je- 'ne <lois pas'en agir
ainsi.-

41. Qu'est-ce qui vous'a donc 'engagé à ne pasvous
soumettre åwla teneur de ce Mandat (Warraht) ?.-C'est
la conversation-que j'ai, eue, avec M.,Roy,; je n'avais
un mauvais motif en agissant ainsi.-î

42. ,Quel estile Juge de Paix devant lequel vous avez
conduiti les prisonnier?.-e'ne l.s i pas donduits'de-
vant aucun des' Juges de Paix Je les'ai faitparaître
devant le'uge en <ChefReid, et M.le Juge Pyke.'î

48.:1Les Juges' étaient-ils dans -leurchambre dans le'
tems ?-Oui, ils l'étaient,autant que je puis mele 'rap-
peler. ' " - - '

44.
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44. .What were the reasns that inded you tolake
'theprisirs efore: the hiefeJustine >iteadfI MT.

,or anv thef Justiceof tie Pace.?+I had diio
Particular reaso's for so doing.

45. Did you knowhen»ybu took the piiones to
theJudge"Chamber: that the Chief Jstic&or other
of the Judges, would be there ?-Yes, I believe Mr.
Gale informed me of this;

46. Was Mr. Gale a Justice of the Peace, and was
Sihe Counel''for the prisoners ?-Mi. Gale'snane

doesrniot appear in' the alst Commission of the Pecè,
forthe City of'Monfreal: he was so formerly. He svas
to the best ofmy knowledgethe Counsel fortthe prison-
ers, on this occasion. gel

47. Did Mr. Gale, or any other -,erson, desire you
Io talke them before the Judges of.the'King's'Bençh;
and hen andwhere'did they make -such e>est? I
cannot remember. whén or where' it wastthatelietold
e this, nor can Irecolleet thehour. "'

48. Is it your usual1ctsto to take a prisoner' before
any particular Judge or Justice of the Peace bis Coun-
sel may desire you to do?-Except inthisscàsp it has
not been usual for me to do so.

49. What induced you to do so in the present in-
stance ?-Nothing in particular.

50. Was yon told by any one not to take them before
Mr. R'of?-eNpeison ever mnti-oned "tmëiiiiïthiiñ
of this kind.

51. It was then merely to oblige Mr. Gale, the Coun-
sel of the prisoner, that you deviated from the usual cus-
tom ?-I did not consider it in that light.

52. In what light then did. you consider it ?-I
thought it was lawful to bring them before the Judges
as they were there.

53. You do not then consider yourself bound to obey
the warrant of aMagistrate, ..but ,may use your own
discretion in its execution ?-I do consider that I am
bound to obey the warrant of a Magistrate at any time ;
and if I have acted wrong on:thistocêasion, it was not
through bad motives.

5'. Was;itthen topleasethe prisohers orlyórself,
that you took them before 'the Judges of the King's
Bench, instead of the Justices of the Peace, who issued
'the warrant ?-It was to'pleaseineither.;o

55." Why then did you do il-I h ad no particular
motives in doing so. ' . tt

56. Did the prisoners express any'desirèeto be taken
before the Judges of the King's Bench, in place of be-
ing brought lbefore Mr. 'Roy; oranyother Jusiée of
the Peace ?-I do not remember that they said any thing
on this subject.

t t~, -B MrCüv'illier r' t.

~'5.Ha åri been seTved wthi'a-vrit'of Hdbeas Cor-
pus previous to your taking ëtli& jrisoneërs-bêfore"tlie

Jdges iùthafternoon,àf'th 15tWeSépteiberl ast ?-

~ 'sf thiheréàson*yey didnotttk tàhe pri.
sie' bef?rr& Roy, oanyother Magistrate1?-Jt

'59 A yoiacquaitr with the Oiinn n f
Ç»Fàst ddWest Ward¼f theCityof Mntreal ?4T

nately in the Town and Subùrbs, and from the East and
WVest Ward, as they happened to reside ?-They were.

e44;7Q ëlle'sont les raisons-qui vous oit'engaeéde
oidtiièrelesjrisdnnirs;devant le Juge en'Chef,"1aulieu

dem .ndiré dë mt M. Roy -ou tdut' atre Jugede
Paix ?--jè n'àvis' aîicuhes raisons particlièrs'en vue
en agissant ainsi.

-45: Lo Sinie "odS'a~vez coniduit: les, prisonniers dans
la chambre dešJu esuviez vous¡que"le Jug&een Clief
ou quelques-uns des autres Juges s'y trouvaient ?-Oui,
je crois que M. Gale ii'avait annoncé qu'ils y étaient.

46. M. Galé était-il Juge de Paix, et était-il l'avocat
d'es prisonniers ?-Le nom de M. Gale ne'arait pas

"dans Ja derrïièreë Commission:pour la Cité:de;Montréal.
,Il létait pré.édenimentsi je merappelle bien ; il était
Avocat des prisonniers dans cette occasion.

G47. Avez-vous'été requis par M. Gale, ou tôùte autre
personrne de'les conduire:devantles Jùges de la Courcdu
Banc du Roi ; quand et où vous a-tron fait ùne sembla-
ble demande ?-Jene me-rappelle ni le tems, ni-le lieu
danslesquels'il m'a dit cela; je nei me rappelle pas non
Plusl'hèture'qu'il était. un

48. Avez-vous -pour habitude ,de condtiir&1 utnipri-
sonnier devant un Juge, ou Jutige de Paix que son conseil
vous désigne particulièrementý?- k-A'l'excejtion de ce
cas-cije n'ai pas pour habitude de le faire.

49. Qu'est-ce qui vous a engagé à le faire dans l'occa-
sion actuelle ?-Rien en particulier.

50. Quelqu'un vous a-t-il dit de ne:pas les conduire
-dëvantM: Roy ?-Nongpersonne ne m'a dit aucune

chose semblable.
51. C'était donc purement pour obliger M. Gale, le

conseil des prisonniers, que vous vous êtes départi de
l'usage que vous avez coutume de suivre,?-Je ne l'ai
pas considéré sos ce point de vue la
1 52. Sous quel point de vue l'avez vous donc consi-

déré ?-J'ai cru ,qu'ilait permis de les conduire devant
les Juges, puisqu'ils se trouvaient-là.

53. Vous ne vouscroyezdonc pas obligé d'obéir au
Mandat (Warrant) d'un Magistrat, mais vous pensez
que vous pouvez'faire usage devotre propre discrétion,
en la mettant à exécution ?-Je me crois obligé d'obéir
au Mandat d'un: Magistraten ;touttems; et si je n'ai
pas agi d'une manière convenable ' dans cette occasion,
ce n'était pas par un mauvais motif.

54.Efait-ceàdonc pour plaireaux prisonnie rs,ouAà
vous même, que vous les:avez. conduits devant les Juges
de la Cour du Banc du Roi, au lieu de les conduire
devant lèdJuge 'de'Pàix'qui avait-émané le Warrant? -

«Je ivoulais plaire ni aux prisonniers ni à moi-même.,
55-Pourquoi l'avez-vous 'doyenfaitP-Je n'avaispas

de motifs particuliers pour le faire.' é-' ' ' ' r

56. Les prisonniers vous ont-ils témoigné le désir
d'être conduits devant les Juges de la Cour du Banc du
Roi, au lieu de.l'êtré devant M. Roy,;ou tout .autre Jùge
Paix ?-Je ne me rappelle pas qu'ils m'avaient rien dit à
ce sujet.

..PaiM Cuvillier?,

57.Vou làaait"oWrsiinifié 'unWrit diHabeas Corpus
avant üque'lsayez conduit lésQprisónniers dévânt t les
Juges d5 sSql'a près-inidiid.u 15/Sept'embreider'nier .-
Oui'oinme, lavait signifié. M ' . :

"58:Estae làlaraisdn pour laquelle, vous n'avez pas
condui les'prisnies devant hM:Roy,ou tout autre

Malgislrt ?Oiitc'était pour cette raison
''59'. Cò6inmissez.vs'laalignieN'ui séparedîle' Quartier

EstetléQuartieûOe steele Cité dè Montréal ?-Jèe ie
suis pasertaixgè làa' nreiti'. o
ad 6Ô.4iésC6oífétåblès Sÿëciaux"rit-ils t'étéa pris in'dis-
tinctemeridndsäsiàVilf et, lès Fajbourgs et dans les
Quartiers Est et Ouest, d'après le lieu de leur résidence?

-Oui.
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61. Was the warrant issued by Mr. Roy against Col.
McIntosh and Captain Temple, written in the English
or in the French language ?-I have not the original by
me at this moment; I however can state that it is in
English.

62. Will you produce the original warrant issued by
Mr. Roy ?-I will produce it to-morrow.

By Mr. Leslie.

63. Have you stated to any person, that there was
any marginal reference in the original warrant to which
the Magistrate's initials were not affixed ?-I have not.

64. Have you shewn the original warrant to any per-
son, and to whom ?-I-have;shewn the original to
nobody-I am sure of this.

65. Was the warrant ever out. of vour possession,
after you received it fromn Mr. Roy ?-Yes, it was--it
was in the hands of Mr. Chief Justice. Reid, when I
got a discharge on the back of this warrant.

The Witness then withdrew.

; 61. Le Mandat (Warrant) quia été décerné par. M.
Roi contre le Colonel McIntosh et le Capitaine Temple
était-il écrit dans la langue française ou anglaise ?-Je
n'ai pas l'original sur moi dans le moment ; je puisIdire
néanmoins qu'il est écrit en anglais.

62. Voulez-vous produire l'original du Mandat (War.
rant) émané par M. Roy ?-Je le produirai demain.

Par M. Leslie.

63. Avez-vous dit à quelque personne qu'il y avait
quelque renvoi à la marge dans l'original du Mandat
(Warrant), auquel le Magistrat n'avait pas apposé
les initiales de son nom ?-Je n'ai dit. cela a per-
sonne.

64. Avez-vous montré l'originaldu Mandat (Warrant)
a quelque personne, et à. qui l'avez vous montré-?-Je
n'ai montré l'original à personne. Je suis sàr de cela.

65. Ce Warrant est.iljamais sorti de votre possession
après l'avoir reçu de M. Roy ?--Oui; il était entre les
mains de M. le Juge en Chef Reid, quand j'ai obtinu un
élargissement sur le dos de ce Mandat (Warrant.)

Le témoin s'est alors retiré.

WEDNESDAY, 9th JANUARY, 1883.

NINETEENTH SITTING.

Mr. DIONNE in the Chair.

Mr. Benjamin Delisle, again appeared before the
Committee.

The witness produced to the Comnittee the original
Warrant issued by Josèph Roy;Esquire, forthe arrest
of Lieutenant Colonel Macintoshand Captain Temple,
to which he alluded in his examination ofyesterday..

The witness was then intérrogated as follows:-

By Mr. Morin.

1. When the Special Constables were stationed un-
der the Porch of the Church under the superinten-
dence of the Magistrates. hadyou occasion.to see seve-
ral:of them, at.different times,ý detach, themselves from
the other, Constables, and, place themselves, with their
Staves, in the midst of tlhe people. near-the Hustings,
without ybur permission; and if that be the case, say
whether you expressed your dissatisfaction of it ,toany
one, and whether you-immediately:sent. them 1back>
again- under the Porch of Ihe Church ?',-Not to ry
knowledge,, nor do Irememberof having spoken o'f
this to aiy person. I rememberý that: some persons
told me: that some, Special Constables hadgonein the
crowd, but I could not state wbo told me.this.,

By

MERCREDI; 9 JANVIER, 188.

DIXNEUVIEME SEANCE.

1. DioNNE au Fauteuil.

M. Benjamin Delisle est, de nouveau comparu devant
le Comité.

Le témoin a produit devant le Comité F ,riginal du
Mandat (Warrant) décerné 'par Joseph Roy, Ecuyer,
pour l'arrestation du.-Lieutenant Colonel McIntosh et
du Capitaine Temple, auquel il avait fait allusion hier
dans son. interrogatoire.

Puis le témoin aété errogé comme suit

Par M. Moirin.

1. Lorsque les Connétables Spéciaux étaient placés
sous le portique de l'Eglise, sous la garde des Magis-
trats, avez vous ,eu occasion A'en voir plusieurs en dif-
férens;tems se détacher des autres Con,tableset

.-venir se rilacer avec :leurs bâtons au niiliendes gèrs
près du Poll, sans votre perinssion ; ètsi c'est le cas,

. dites si vous en avez;témoigné ,votre, mécontentmentilt
à:quelqu'un et si vous, les, avezimmédiiatementren-
voyés sous le portique de l'Eglise ?--Pas-ima 'onis-
sane etje ne, merappllepasd'en, avoir. parléà qui
que ce soit Je merappele que iquelqespersonnes
m'ont dit que des Connétables s'éta etpýacés dans la
foule, maisje ne- saurais dire qui m'a :it tea.

Par
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By Mr. Cuvillier.

2. Have you any knowledge how, when, and for
what purpose, the marginal note in the original War-
rant you have produced, has been inserted ?-I have no
knowledge of this.

3. Were you in attendance at the office of the Clerk
of the Peace, on the morning of the 27th April ?-I
was.

4. Were there any proposais made on that day, by
any of the MIlagistrates to send Constables to the Poli ?-
None at ail.

5. If such a proposal had been made, or such an in.
tention manifested, would it have come to your know-
ledge?-I should imagine so; because I was there ail
the time.

6. Do you know of any order given b) any of the
Magistrates to the Watchmen to repair to their Depôt
for their Staves, or did you give such an order your-
self?-To the best of my knowledge, it was myself
who sent, or told Lieutenant Rottot to send his men,
the Watchmen, with their Staves.

7. Did it appear to you that the Watchmen, or Spe-
cial Constables in attendance on that day, were in-
toicated ?-Not one, to my knowledge.

8. Do you know if any ofthe Special Constables were
dissuaded from acting as such, and if so, who are the
individual, or individuals who did so?--I believe Dr.
Robert Nelson came into the passage leading to the
Peace Office, and told some of then, that they were
not obliged to go.

9. You stated that many persons ivhom you had
warned to serve as Special Constables, had refused to
serve as such, did any of them assign any reason for
refusing, and if so, what vere those reasons?-The only
reason given, to my knowledge, was, tlhat others who
had been notified had not come; and they said that
they would lot do ail the duty theinselves.

10. You represented to the Magistrates, that the
Special Constables warned to serve on the 5th May,
would not serve because their number was too small,
did they state to you that they were apprehensive of
losing their lives, if they were not in sufficient num-
bers ?-They told me that they would not expose them-
selvesin such small numbers, as they considered it
dangerous to go, as they stood at the time.

il. Was it in consequence of this representation that
they addressed themselves by Petition to the ,Magis-
trates?-Yes; on account of their being too few in
number, or on account ,of their not mustering strong
enough1.

12. Did you not observe a general unwillingness on
the part of the partisans of one of the Candidates, and,
of whici 'of them, to serve as Special Constables?-
Yes; there were fev ofthe persons who were called,
the partisans of the late Dr. Tracey, who were willing
to serve as such.

13.,Does your answer to question No. 18, of your
exaiiination of the 7th. January, apply to aIl the
iñdividuaIs naned in question No. 11, or to a part'
oly if to a part ony name the individuals towhom
you particularly ,lluded ? -My answe o question
No. 18,ofmy examination of tle 7th January. does
not apply to the following individuals,named: \VWm.
Thompson; Amable Haintz, (Nél Gervais, I do not

knov,)

Par M. Cuvillier.

2 . Avez-vous quelque connaissance comment, quand,
et pour quel objet on a inséré la note en marge qui se
trouve dans l'original du Mandat (Warrant) que vous
avez produit ?-Je l'ignore.

3. Etiez-vous en devoir au Bureau du Greffier de la
Paix le 27 Avril au matin ?-Oui.

4. A-t-il été fait quelques propositions ce jour-là par
aucuns des Magistrats pour envoyer des Connétables
au Poll ?-Aucunes.

5. Si l'on eut fait une telle proposition ou manifesté
une telle intention, en auriez-vous eu connaissance ?-
Je m'imagine que oui, puisque j'ai été présent tout le
temi..

6. Savez-vous si quelques-uns des Magistrats ont
donné ordre aux hommes du Guet d'aller à leur dépôt
pour y chercher leurs bâtons, ou bien avez-vous vous
même donné un tel ordre ?-Au meilleur de ma con-
naissance, c'est moi qui les ai envoyés, ou qui ai dit au
Lieutenant Rottot d'envoyer les hommes du Guet avec
leurs bâtons.

7. Vous a-t-il paru que les hommes du Guet ou les
Connétables Spéciaux, qui était en devoir ce jour-là,
fussent dans un état d'ivresse ?-Pas' un seul, à ma
connaissance.

8. Savez-vous si l'on a conseillé à aucuns 'des Conné-
tables Spéciaux de ne pas agir en cette qualité, i et;si;
cela est, quelles sont les personnes ou-la personne qui
l'a fait ?-Je. crois que le Docteur RobertNelson est
venu dans le passage qui conduit au Bureau de la Paix,
et qu'il a dit à quelques-uns d'entre eux, qu'ils n'étaient
pas obligés de servir.

9. Vous avez dit que plusieurs des personnes que
vous aviez assignées pour servir en qualité de Conné-
tables Spéciaux, avaient refusé de servir comme tels.;
aucunes d'elles vous ont-elles donné quelques raisons
pour ce refus, et si elles- l'ont fait quelles étaient ces
raisons ?-La seule raison qu'elles aient donnée, c'est
qu'on en avait assignée d'autres quin'étaient pas ve-
nues, et qu'elles ne voulaient point seules faire tout le
devoir.

10. Vous avez représenté aux Magistrats que les
Connétables Spéciaux qu'on avait assignés pour servir
le 5e Mai ne voulaient pas servir,,parce que leur nombre
était tropl peu considérable; vous ont-ils dit qu'ils
craignaient de perdre la vie, s'ils n'étaient pas en nom-
bre suffisant ?-Ils m'ont dit qu'ils ne voulaient pas
s'exposeren sipetit nombre, parce qu'ils considéraient
qu'il était dangereux pour eux de le faire:dans'l'ét'at
où il se trouvaient alors.

1l. Est-ce ;en. conséquence de cette représentation
qu'ils se sont adressés aux Magistrats par une requête?
-Oui, parce qu'ils étaient en trop petit nombre, ou
parce qu'ils n'étaient pas assez forts.

12 N'avez-vous pas remarqué en général qu'il y eût
de la répugnancede la part des partisanssde l'un des
Candidats (et de quel Candidat,) à servir en qualité de
Connétables 'Spéciaux I--Oui,; il n'y a;eu qu'un très
petit nombre ,de personnes qu'on a assignées et qui
étaient les partisansIde feu le DocteurTracey, qui ont
voulu servir en cette qualité.

13. -Votre réponse à la question No. 13 de votre in-
terrogatoire- du 7 Janvier, - a-t-elle rapport à. tous les
individus qui sont nommés dans laquestion No. i Iou
seulementà une partie d'entr'eux; si elle a rapportà
une partie seulement, nommez les individns auxquels
vous avez particulièrement fait allusion'P?-Ma réponse
,à la question.' No. ,1 3,-. dans,. mon interrogatoire du.7
Janvier, n'a pas rapport aux personnes qui ,suinveét,

nommées :
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know,) Joseph Preneveau, (-Michel Robitaille, I do
not know,) Edward Vincent, Laurmie Beauchamp, Jean
Giroux, Michel Thivirège, Frs. Preneveau, and Charles
Latour.

By Mr. Lajntain.

14. Why is it that in your answer to the 13th ques.
tion, in your examination of the 7th instant, vou did
not iake the exceptions which you have just now made'
in your preceding answer; and why did you then make
one only ?-It is because since that time, I have re-con.
sidered the question in my mind, and thought I hiad
not donc justice to these last mentioned persons.

By Mr'. Cuvillier.

15. By your answer to question No. 11, of your ex-
amination of the 7th January, you designate certain
persons that you would not have warned to serve as
Special Constables; did you in fact ever use thein as
such: and did you not, on the contrary, studiousily
avoid employing them ?-I may have used them, but
I do not recollect. I avoided doing so.

16. In your answer to question No. 25, of your ex-
amination of 7th January, you say you were struck,
can you say by whom, or by what party ? - I was struck
by an Irishman ; hé belonged to the party of the late
Dr. Tracey.

17. Was that person acting as a Special Constable?
--No.
- 18. Did you not declare to some of the Magistrates,

that you considered it dangerous to execute a Warrant
at or in the vicinity, of the Poli, owing to the very
great excitement which prevailed there ?-I did so ;-
and it was for that reason that I have executed the
best part of the Warrants after the adjournments of the
Poli. I have said this to Mr. Lukin, to Mr..Cuvillier,
to Mr. Fisher, to Mr. M'Nider, and to others whosé
names I do not now recollect.

19.·-Did you not in consequence defer the execution
of some Warrants until night, wheii the parties had
retired home ?-I did so.

20. Was there not, to your knowledge, a great
pu>lic excitement during the whole of the Election,
and did not that excitement lead to numerous breaches
of-the'peace in various partsof the City, by day, and by
night ?-Yes; it was the case.

21. Were not the Special Constables which were
sent in conformity with the requisition ot the Return-
ing Officer, stationed in the enclosure of the Parish
Church, out of the sight of the people attending the
Election ?- Yes; they were.

22. Were the persons whom vou sai, in your answer
to;question' No. 37, you apprehended at-or near the
Poli apprehended for offences coimitted at the Poll;
and vhat were these offences ?--John M'Donell, Es.
quire,-was. arrestedfor a Riot and throwing stones at
the house of. Mr. James 'raser, Auctioneer, in St. An.
toineiSuburbs..This'spotis asfar from the Poll as the
distance -which there rñdy be between the House of
Assembly and the. QuebecUpper Town Market.-
François Tavernier was arrestecdfor an assault and-bat-
tery at the PoIl, to the best of my knowledge. Thomas
Barker was arrested:for an assauIt and battery on Johh'
Fisher,;Esquire, a Magistrate. M. Hughes was arres-

ted

nommées : Wm. Thompson, Amable laintz, (je ne
connais pas Noël Gervais,) Joseph Preneveau, (je ne
connais pas Michel Robitaille,) Edouard Vincent,
Laumie Beauchamp, Jean Giroux, Michel Thivièrge
Frs. Preneveau et Chares Latour.

Par M. Lfhntainc.

14. Pourquoi dans votre réponse à la treizième,
question, lors de votre examen du7 du courant, n'avez-
vous pas fait les exceptions que vous venez de faire
dans votre réponse précédente, et pourquoi n'en avez
vous alors fait qu'une 'seule ?-C'est parce que depuis
ce tems j'ai réfléchi à cette question, et j'ai pensé que
je n'avais pas rendu justice aux personnes qui viennent
d'être nommées.

Par M. Cuvillier.

15. Dans votre réponse à la question No. 1l,' de
votre interrogatoire du 7 Janvier, vous désignez cer-
taines personnes que vous n'auriez pas assignées pour
servir en qualité de Connétables Spéciaux ; dans le fait
les avez vous jamais employées comme tels, et n'avez-
vous pas., au contraire, évité avec soin le les employer ?
-Je puis les avoir employées, mais je ne m'en rappelle-
pas. J'ai évité de le faire.

16. Vous dites dans la réponse à la question No. 25.
de votré interrogatoire du 7 Janvier, que vous avez été
frappé ; pouvez-vous dire par quelle personne vous avez
été frappé, et à quel parti elle appartenait ?--J'ai été
frappé par un Irlandais :'il appartenait au parti de fer
le Docteur Tracey.

17. Cette personne agissait-elle en qualité de Conné.
table Spécial ?-Non.

18. N'avez-vous pas déclaré à quelques.uns des Ma-
gistrats que vous pensiez qu'il était dangereux de mettre
un Mandat à exécution au lieu du Poli, ou dans les
eniirons, à cause le iagrand irritation qui y régnait ?-
Oui, je l'ai dit, et c'est pour cette raison là que jai mis
à exécution la plupart des.Mandats (Warrants), après'
les ajournemens du Poli. Je l'ai déclaré à M. Lukin, à
M. Cuvillier, à M. Fisier, à M. MeNider, et à d'au-
tres personnes dont les noms ne se présentent pas a ma,
mémoire dans le nioment.

19. N'avez-vous pas en conséquence rétardé jusqu'à
la nuit pour mettre quelques Mandats à exécution, lors-
que les partis s'étaient retirés chez eux ?-- Oui, je
l' ai fait.

20. N'est-il pas à votre connaissance qu'il régnait
une grande irritation dans l'esprit public, pendant tout'
le cours le l'Election, et cette irritation n'a-t-elle pas
été la cause d'un grand nombre d'infractions de la paix
dans différentes parties de la Ville, et le jour et la nuit ?
-Oui, cela est'vrai.

21. Les Connétables Spéciaux qu'on a envoyés con-
formément à la demande de l'Officier Rapporteur,
n ont-ils pas été placés dans l'enclos de 'Eglise Parois-
siale, et hors de la vue du peuple qui assistat à l'Elec-
tion ?-Oui

22. Les personnes -que vous dites,' dans votre réponse
à la question No. 37, avoir 'été appréhendées par vous
au Poli, ou dans les environs, ont-elles été appréhen-
dées pour des offences commises au Poil, et quelles
étaient ces oflences ?-. J. McDonell, Ecuyer-, aété arrêté
pou r u ne Emenute, et polir avoir:jeté des piërresàsuá
maison de 'M..Janes 'Fraser, Enéanteur daïíš ai
borg' St. Antoinô. : Cet endroit est àussi-eloigné'du
Poll' 'que l'est 'la Chanibre d'Assemblée d'cMarché;d
la HauteVille de Québee. François Tavernier a été
arrêté pour un -assaut et- batterie'comis niau Poli' àiI
ineilleur de m connaissance. Thoms B arkcr ä' 'été
arrêté pour un assaut et batterie sur la personne de

John
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ted for an assault and battery witli intent to murder
I do not recollect at what place, nor the tinie ofthe
dàiy. P. Laveney was also arrested for an assault and
blattery with an intent to murder; I do not know wlhere,
nor wlhen. T. Cassidv was arrested for the same offence:
I do not Éknow whereIor when.

23. Look at this Warrant, and say vhere thé àssanlt
and batterv on John Fisher, vas committed -Having
now the WÝarrant in my hands, it appears by this War.
rant that this assault and battery was committedt on Mr.
I<isher, in Notre-Dame street, and at the Poil, on the
Hay Market.

24. Where there any other arrests for assaults and
batteries at the Poll, and what were they ?--There was
one against L. H.~ Lafontaine, Esquire, for an assault
and battery, and for encouraging to'beat' and ill-treat
one Henry Lloyd. Another against Louis Malo 'and
Alfred Collins for an assailt and battery on Louis
Picard. Another against Eloi Lavictoire, Et. Lavic-
toire, J. Ete. Joannette, Louis Montferrand, and Bar-
nabé Lavictoire for assault and battery, and fI-'rpre-
venting Eletors to vote. Another against Joseph
Constantineau for an assault. and "battery, and for
'threatening language towards Louis De Chantal. Ano-
ther against W. Flynn for troubiing the peace, an d for
preventing Electors from voting. Another against
Alexander Archambeault for an assault andtibatterv.--
Another against Ed. E. Rodier, Esquire, fôr breaking
the peace, and encouraging some ill-disposed persons
to fight. Another against Augustin Lognon, for assault
and, battery. As also against Joseph Emond for the
same offence. Ani another against one Little, and
Martin Canfield, for assault and battery, and putting
Lavictoire in bodily fear. Another against Et. La-
victoire, for an assault and battery, and threats. Ano.
ther against ioseph Archambeault for an assault and
battery. Another against John M'Donnell, De'lo-
rimier aud Henry -Desrivières, Esquires, for a riot
and throwing stonés at Mr. Frasers house, St. Antoine
Subuiis. Another against Daniel Riff, for- breaking
and disturbing the peace at the. Election. Another
àgainst Antoine Galarneau, James Berry and Panta-
léon Cadieux, Esquire, for an assault and battery on
Mr. Bagg, the Candidate, at the Election. Another
against Neil Michael, foi an assault'and battery with
intent to commit nurder, I do not, however, know
when this'took place. Another ag'inst Daniel Ryan,
for assaulting a Special Constable in the execution of
his duty. Another against J. Deegan, Ml. Hughes,
P. Laveny. and T. Cassidy, and one Maran, for an as-
satlt and battery With an intent to comtmit murder.,

25 Among the persons whon you have named, are
tiere any of them who were.then, or are now, Mein-
'bers of this House ; and if so, name them ?-Yes, there
are the Hono-able Messrsi.Lafontaine'andiRodier.

26. When; at the trquest of 'Mr. Lafonitaine, you
requestedöne'f-he D'Aubrevilles to retire fronm he
'PolI; ws D'Aub-eville there as a Special Constable, or
S s tatorHe was'there as a spetator not as a

S'ècial Constbile. ' - .

27 Wh'atwas thé niiber of Constables' staves at
tl limeof the commnceiënt'of theElection Alto..-
gether there. might be 80 or 36; this is to)theY best'of
my knowledge, for I didl not count them.

28. Do you include in that unumber those in t i

possession of the watchmen ?-I do not.

' 9.

John iFisher, Ecuyer, Magistrat. M. Hughesa a.été
arrêté pour un assaut et batterie avec 'l'intention'de
meurtre. Je ne me rappelle ni le tems ni le lie7i6î!il
l'a été. P. Laveney a aussi été arrêté pour un assaut et
batterie avec l'intention de meurtre :j'ignore 'oà et
i]uand il l'a été. 'J. Càssidy a été arrêté pour la mênie
offence. J'ignore où et quand.

23. Jetez les yeux sur ce Mandat (Warrant), et dites
où l'assaut et batterie.:sur la personne de John Fisher:a
été commis ?-D'après ce Mandat (Warrant), que je
tiens actuellement dans la main, il paraît que cet as-
saut à été commis 'sur la personne de M. Fisher dans
la Rue Notre Dane, et au Poll, sur le-Marché à Foin.

24. A-t-il été-fait dautres arrestations pour assauts et
batteries, et q.elles sont ces arrestations ?--Il y en'a
eu une contre L. H. Lafontaine, Ecùyer, pour assatit
et batterie, et pour -avoir excité quelqu'un à battre ét
à maltraiter un nommé Henry Lloyd ; une autre contre
Louis Malo,'et Alfred Collins, pour un assaut etbatte-
rie sur Louis Picard ; une autre contre EIloi Lavictoire,'
Etienne Lavictoire, Jean Baptiste Joanette, -Louis
Monferrand et Ba-nabé Lavictoire,' pour assaut et bàt-
terie, ·et pour avoir empêché les Electeurs ide voter.;
une autre contre .Joseph Constantineau pour assaut Êt
batterie, et pour s'être servi de -par6les menaçantes
contre Louis De Chantal:; une autre contre WiFlynn,
pour avoir troublé la jaix et empêché les Electeurside
voter ; une autre contre Alexandre Archambeaulit, pour
un assaut et-batterie ; -une autre contre Ed. E. Rodier
Ecuyer,ý pour avoir violé la paix, et pour avoir encou-
ragé quelques personnes mal-intentionnées à se battre.;
une autre contre Augustin Lognon, pour assaut et bat-
terie ; une autre contre Joseph Emond, pour la meme
offence ; une autre contre le nommé Little et Martin
Canfieldi pour assaut et batterie, et pour avoir donné à
craindre à Lavictoire qu'on le maltraitât ; une autre
contre Etienne Lavictoire, pour un assaut et batterie,
et pour les menaces ; une autre contre Joseph Archam-
beault, pour un assaut et batterie ; une autre contre
John McDonell 'De'Lorimierget'Henry Des Rivièrés,
Ecuyers, pour in émeute, et pour avoir jeté des pierres
sur la maison de M. Fraser, danis le Faubourg Saint-
Antoine; une autre contre Daniel Riff,- pour~avoir vio-
lé et troublé la paix à l'Election ;une autre.contre
Antoine Galarneau James Berry, et Pantaléon Ca-
dieux, Ecuyer, pour un assaut et batterie sur M.' Bagg,
l'un'dei Candidats à l'Election ; une autre contre Neil
Michael, pour un assaut et batterie, avec intention de

'commettre un meurtre, (je ne sais pas néanmoins quand
ceci a eu lieu); une autre contre Daniel-Ryan; pour
avoir assailli un Connétable Spécial dans l'exécution:de
son devoir ;' et une autre contre J. Deegan, M.
Hughes, P. Laveney, T. Cassidy et un nomniéMaran,
pour un assaut et batterie, avec intention de commet-
tre un meurtre.

25. Parmi les personnes que .vous avez nommées, en
est-il qui étaient alors, ou qui sont actuellement: Mem-
bres de cette Chambre ; si1 cela est,' nommez-les ?,-
'Oui; les Honorables Messieurs 'Lafontaine et :Rodier
e ont.

26. Lorsqu'à lademande de M. Lafontaine vous avez
prié hun des D'Aubrevilles de se retirer' du Poli,,ce
D'A ubrëville¢'était-il là. en , quali téý de Connétable Spé-
cial 'ou simplement"comme spectateur ?-IIt était là
spetateur,"et non, pas 'en qualité,de.Connétable Spé-
cil

27. Quel était le nombre des bâtons de.ronnétablès
aùeômmincemnt dle lElection -?--l pouvait :.y .en
avoir-en tout'30 ou 36. Je dis cela au, meilleur de,ma
connaissance, carje ne les ai pas comptés.

28. Comprenez-vous dans ce nombre ceux qui étaient
en la possession;des hommes du Guet ?-Non ; je ne
compte pas ceux-là.:

Il-
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29. Were they sufficient to arm the number of Spe
cial Constables required by the Returning Officer to ap.
pear with staves ?-They were not.

30. What may be the length of the ordinary Consta.
bles' staves ?-About six feet, more or less.

31. Do you conceive that the cutting those staves
into two pieces, was done for the purpose of accommo.
dating the Special Constables required by the Retur-.
ing Officer ?-It was.

32. Where were the Constables' staves deposited
during the Election, after having been used by the
Special Constables ?--The best part of thema vere in
tlè passage, near the door of the Peace Office ; some of
them might have been placed in the room where the
meetings of the weekly sittings are held.

33. Were they accessible to all persons, and to both
parties ?-They were.

34. When you attended at the Poil on the 22d May,
at the request of Mr. Roy, as mentioned in your answer
to the 40th question, had you any conversation with
that gentleman, and will you relate what passed between
you ?-When I arrived at the Poli on the 22d May, in
the morning, I found Mr. Roy there-he told me lie was
glad to see me, for lie thought that lie, Mr. Jobin, and
myself would be sufficient to maintain good order. A
short time after being there, M. Et. Guy, Esquire, the
Clerk of the Returning Officer, said that the Poli was
going to be closed very soon, .as Mr. Bagg iwas not
coming. I remained there a little while after, and Mr.
Roy dieu told me as the Poli was going to be closed,
that lie would dispense witlh my services.

35. Was Mr. Jobin, the Magistrate, then present,
and had you any conversation with him ?---Mr. Jobin
was present, but I do not recollect having liad any par-
ticular conversation with him.

36. WVas the conversation you had with Mr. loy, in
the presence of Mr. Jobin, and within his hearing ?--
Mr. Jobin was not then arrived ; at least I did not see
him.

37. Did Mr. Jobin object to your presence in the
capacity you were called fbr by Mr. Roy ?-He did not.

38. In the state of public exciteient which existed
at the time you were requested by the Coroner to suin.
mon a Jury, and froin the strong party spirit which pre.
vailed during the whole of the Election, do you think it
possible to have sumrmoned a Jury, on sucli short no-
tice, who had not more or less participated in those
feelings, or in the Election ?-I believe it Nyas very dif.
ficult to naine any person at the time, who had not taken
more or less a part in the Election.

39. Who was it who gave you the direction to take
three of the Coroner's Jury from the Quebec Suburbs,
and did the person who gave you that direction, naine
the individuals whom you were to warn ?-I remember
there were three or four gentlemen who spoke to ýme.
It might be Mr. Cherrier, but I am not certain. The
Hon. Mr. Speaker was in the room, though I do not
mean to say, that lie was there when these gentlemen
spoke to me. The person, whosoever it was, that spoke
to me, inentioned to me the naines of Frs. Desautels
and Prudent Vinet. As to the other person, which I
believe was a person named Souligny, he not being at
home at the time, another person was taken in his stead,
as I have already mentioned in mny preceding examina.
tion.

29. Y en avait-il un nombre suffisant pour armer les
Connétables Spéciaux que l'Officier Rapporteur avait
demandés avec leur bâtons ?-Non ; il n'y en avait pas
assez.

30. Quelle peut être la longueur des bâtons des
Connétables ordinaires ?-Ils sont de six pieds, plus ou
moins.

31. Pensez-vous que ces bâtons aient été coupés en
- deux pour la convenance des Connétables Spéciaux. qui

avaient été demandé par l'Officier Rapporteur ?-Oui.

32. Où les bâtons des Connétables étaient-ils déposés
pendant l'Election après que les Connétables Spéciaux
s'en étaient servis ?-La plupart des bâtons étaient
placés dans l'allée près de la porte du Bureau de la
Paix ; il se peut qu'on en ait mis quelques-uns dans
la Chambre dansiaquelle se tiennent les séances hebdo-
madaires.

33. Etaient-ils accessibles à toutes personnes, et l'un
et à l'autre parti ?-Oui.

34. Lorsque vous assistâtes au Poil, le 22 Mai, à la
demande de M. Roy, comme vous l'avez dit dans votre
réponse à la 40e question, avez-vous eu quelque con-
versation avec ce Monsieur, et voulez-vous raconter ce
qui s'est passé entre vous ?-Lorsque je suis arrivé au
PolI le 22 Mai au matin, j'y trouvai M. Roy. Il me dit
qu'il était content de me voir ; car il pensait qu'il y avait
assez de lui-même, de M. Jobin et de moi, pour mainte-
nir le bon ordre. Quelque teins après être arrivé, M.
Et. Guy, Ecuyer, Clerc de l'Officier-Rapporteur, dit
que le Poil allait bien vite se fermer, comme M. Bagg,
ne venait pas. Je demeurai là quelques tems après cela,
et M. Roy me dit alors, que comme on allait clore le
Poil, il se dispenserait de mes services.

35. M. Jobin, le Magistrat, était-il alors présent, et
avez-vous eu quelque conversation avec lui ?-M. Jobin
était présent, mais je ne me rappelle pas d'avoir eu au-
cune conversation particulière avec lui.

36. Votre conversation avec M. 1goy a-t-elle eu lieu
en présence de M. Jobin ; et l'à t-il entendue ?-M.
Jobin n'était pas alors arrivé ;. du moins je ne l'ai pas
vu.

37. M. Jobin a-t-il objecté à ce que vous fussiez pré-
sent dans la capacité dans laquelle M. Roy vous avait
demandé ?-Non, il ne s'y est pas opposé.

38. Dans l'état d'irritation publique qui régnait dans
le teins où vous avez été prié par le Coronaire de sommer
un Jury, et d'après le violent esprit de parti qui a pré-
valu durant tout le cours de l'Election, pensez-vous
qu'il fût possible de pouvoir sommer un Jury, dans un
si court espace de teins, qui n'eût pas plus ou moins
participé à ces sentinens ou à l'Election ?-Je crois
qu'il était très-difficile de nommer une personne dans le
teins, qui n'eût pas plus ou moins pris part à l'Election.

39. Quelle est la personne qui vous a donné l'ordre
de prendre trois des Jurés du Coronaire dans le Fau-
bourg de Québec ; et la personne qui vousa donné cet
ordre, vous a-t-elle nommé les individus que vous deviez
assigner ?-Je me rappelle que deux ou trois Messieurs
m'ont parlé. Il se pourrait que ce fût M. Cherrier, mais
je n'en suis pas certain. L'honble. M. L'Orateur était
dans la Chambre ; quoique je ne prétende pas dire qu'il
y fût, lorsque ces Messieurs m'ont parlé. La personne
qui m'a parlé quelle quelle soit, m'a nommé les noms'de
Frs. Desautels et (le Prudent Vinet. Quant à l'autre
individu, qui, je crois, s'appelait Souligny, comme il
n'était pas chez lui dans le teins, on en a pris uuni autre
à sa place, commeje l'ai déjà dit dans l'intero
qui précède.

.Par
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By Mr. Leslie.'

40. Did Mr. Papineau address himself publicly i
the Coroner at the time, and make some observations'aç
to the choice and qualifications of Jurors vhich oughi
to be called, and what were these observations ?--1
saw the Honorable ir. Speaker, speaking l to the
Coroner loud and publicly; but I cannot say what
were the observàtions he made.

By Mr. Cuvillier&

41. Wiat were the inames of the Jurors you were
directed to take from thei Quebec Suburba ?-As I
said before, Frs. Desautels, and Prudent Vinet.- I
cannot recol lect who was the other.

42. Can you say wlho were the ottier persons present
in the room ïwherethe Coroner was, when the direc-
tion w'as given you to warn or summon three Jurors
fromthe' Quebec Suburbs ?-It is impossible for me to
say, as I was going in and out. Though I think I re-
member to have seen there NMr. Dubois, Mir. Dewar.
Mr. Alexander M'Kenzie, Narcisse Roy-:and nany
-others that I do ot remember.

43. Did you see besidles M. Papineau, Mr.Cherriër
the Advo'cate, Mr. Ovide Perrault, Mr. 'Tîeopbileà
Blruneau, and Mr. Jacques Viger ?-I saw Mr.
Rruneau and Mfr. Perrault at the door or near thîe door ;
andi I'sav Mr. Jacques Viger, vhether insideor out-
side ofthebuilding, I do not recollect.

44. Were there any objections made by the persons
present, and by whor, to.the proposai then made of
naking such a special choice from the Quebec Su-
burbs ?~-There were none made to my knowledge.

45. Do you know1 or have you had occasion to
kbow, that the three individals so named by you had
tqke'n a parti the Election, or had expressed them-
selves favorably i favor of one or the :other"of'the
Candidates?-I saw François Desautels at the Elec-
tion; but I never heard him say any thing, though I
know he canvassed for Dr. Tracey. The others I
know nothing of.

B3y Mr.' Leslie. -''

46. Were not Mr. Prierre, Dubois, A1exander Mc
Kenzie, A Dewar,'an'd Augustin 'Perraùlt, voters or
partizans of M. Bagg?-I know. nothng of-them, ex-,
cepting as respects VLr. Alex'ander M'Kenzie,' who ap-
peared to have a wish that Mr. Bagg phud-eee-
ted. ggso! b'ee

Bv Mr. Cuvillier.

47..,'When you were ordered by the Coroner, on 'the
g0st May.in the evening, to summ oi a Jury, w s'there
a list ofnames given you ?-No.

*48.QDid 'you observe, after the" closing bf 'thie Poll'
on.the 21st May,.something exraordimiaryin the maa-
.ner in" which ,the two Candidat'es reii-red, 'if',sô,:relate
what.tîhat1was'l-In the firstpiace, Mr. Bagg lef t the
Poil and went towards'Notre Danie Stret; filing cose
,toé the'Fabrique,,anddirectag iimself acyrssthe Pla'ce-
d'Armes, totake NotreDarne Stréèt.'Ae üfshort'
timeafterwards, thelate Dr. Trace,1eftlýPllwith'
tall'hisartizanis, andwent along th'Fabrigue'sie ild-
ings, land, towards ,Mr.'Henderson's ,shop, whi'ch pre,
seuts an angle there., Wienopposite that hâué,'I heard
:aigreat <noise and stones ratthing on the 'house anid
calling " Hurrah y Boys, comne on,' During that

time

Par M. Leslie.

40. M. Papineau s'est-il adressé publiquement au
Coronaire dans le tems, et a-t-il fait-quelques. observa-

t tions relativement au choix- et aux qualifications des
Jurés que l'on devait appeler, et qu'elles étaientces ob-
sereations ?-.Tai vu l'Honble. M. l'Orateur, qui parlait
au Coronaire à haute'voix; et publiquement; maisje
ne puis pas dire quelles - sont les:observations qu'il .a
faites,

Par M. Cvillier. '

4L. Quels étaient les noms des Jurés que l'on vous a
donné ordre de prendre dans le Faubourg deQuébec?
-Comme je l'ai déjà dit, c'était Frs.. Desäutels; et Pru-
dent Vinet. 'Je ne me' rappellé pas quel 'était'i'autre.

42. Pouvez-vous dire quelles sont lesý pei-sones qui
étaient présentes, dans la Chambre dans laquelle ,se
trouvait-le Coronaire, lorsqu'on vous a' donné::l'ordre
d'assigner ou de sommer trois Jurés du Faubourg;de
Québec?-Il m'est'imnpossible de% le 'dire,: ne' faisant
qu'aller ét venir. Je crois néanmoins me. rappeler: d'yavoir tM' Dubois, -M.-Dewar, M.Alexandei Mà-
Kenzié, 'Narcisse Roi, et bien' d'autres; dontje ne me
rappele élus'

43. Sans compter M. PaPineanu avez-vous vy M.,
Cherrier l'Avocat, M.Ovide-Perràult, M..Théophile
Bruneau et M. Jacques Viger?ýJ'ai vu M. Brunea
et M. Perrault, à la porte : ou près de la porte ; et'j'aiaussi vu M. Jacques Viger ; mais je ne me rappelle-pas
s'il était en-dedans ou en-dehors de la bâtisse.

44. Les personnes présentes, (et quelles sont ces
personnes) ont-elles fait quelques objectionsà la propo-'
sition, que l'on fit*alors 'de faire u'n choix spécial dans
le Faubourg de Québec ?-On n'a fait aucunes objec-
tions qu'e je sache. -''

45;. Savez-vous'ou avezivóns eu occasion de savoir,
que les trois individus que 'on vous a-ainsi nommés,
avaient pris une part dans l'Election, ou u'ils s'étaient
prononcés en faveur de l'un ou de' l'autre Candidat-?a
J'ai vu François Desautels àa l'Election, mais je ne lui
ai rien entendu dire, quoiqueje sache qu'il s'est inté-
ressé en faveur du'Dr. Tracey. :Quant aux autres, je
l'ignore.

Par M.-Leslie.

'46. M. Pierre Dubois, Alexander McKenzie A.
Dewar et Augustin"Perrault,'n'étaient-ils -pas d4es par-.
tisans-de M.Bagg, et-n'ont-ils pas voté pour lui ?-Je
n'en sais rien, si ce n'est à Pégard de . M McKenzie
qui paraissait désirer qjue M.' Bagg fût élu.

""Par M., Cuvil/ier. . "

47. Lorsque l'ordre vous a été donné par le.Coronaire
le soir du 1 -Mai, de sommer .un Jy,,vous'a;t,ilkété
donné uneiiste'de noms ?-Non. : ' ''

4S. Après ,l'ajçurnement ,du 'Poli, ie6 2 Mai, avez
:vous -emarqué quelque,- chos d'extraordinaire dansla
ma'nière'dônt les "Candidats se sont -retirés.;~ et, sivous
avez 'remarqué quelqu -chose; racontez.ce:que.c'était?

M Blag se retira taPolltle premier;,lîseCporta vers
'l rue'Notre-Daie marchant elongdes bâtimensade
'là'Fabriqjuè,ret diriganï sès'pas-.à traversila illJace,ddr-
rmes,.pourpieîndre:lâ'-rue'Notr'e'Dame.s Pu jdeltèms
~ap~rs feu le '-Br.-Traceyplaissa' ie Poli, '.avec otous-ses
partsisns,êt>nil 's'avança lè eldng :des sbâtimens. ,ela
î a riqu<el;et ù côté (duèMagasi.n,
quiý aitùnangl'dîans:cetendroit.-Arrivéavis-asvis de
cette maison, j'entendis une grande clameur, le bruit

des'
D 2
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time they were closing upon Mr. 3agg's party, and
a general row took place between the two parties. I
cannot state the particulars of this, as I was at the
Poil door, and never noved from there. I saw an im-
niense number of Irishmen and others passing me and
throwing stones ; I begged of then to retire, but it
was all in vain. A very short time afterwards, it be-
came very serious-the numbers were so great, and
the stones thrown so very plenty. I still kept my
ground opposite the Poli. Et. Guy, Esquire, the Clerk
of the Returning Officer, was in the Poil Room, and
told me, "come in Mr. Delisle, you wilil be killed."
I told him ihe had better go out of the Room, because
his lire was in more danger than mine. It was a snall
room, and if stones had been thrown there, he would
have been killed at once. At thatmoment the crowd
was coming towards the Poll, throwing stones, vith the
late Dr. Tracey at their head. They were then
marching and throwing stones ail the time in passing
the Bank, in St. James Street;-and kept ait the time
throwing stones, tilt I saw the Troops in front of-the
people who were throwing stones. Tiey still con-
tinued to throw:stones at the Troops as violent as ever.
The Troops marching and receiving the stones ail the
time. When they arrived near, or at Dr. Robertson's
door, in the same Street, the Troops made a halt, and
Dr. Robertson read the Riot Act. A short time after
that, the Troops advanced again and fired.

By Mr. Leslie.

49. Did you and Mr. Guy both escape unhurt from
those imminent dangers related in your preceding an-
swer ?-I received no hurt, nor Mr. Guy neither, to the
best of my knowledge, thougl I was very much ex-
posed.

By Mr. Cuvillier.

50. Was it usual for Dr. Tracey and his partizans to
retire from the Poil at its close, by the route they did
on that day ?-It was not.

51. Do not you conceive that if Mr. Tracey and his
party had retired as they usually did, through the aper-
ture opposite the door of the office of the Fabrique, that
they would have avoided the collision which took place
at the ,'orner of Mr. Henderson's house, and the subse-
quent riot ?-Had they taken the first turn as usual, I
believe nothing would have happened.

52. Who were the persons accompanying the late
Dr. Tracey on that occasion, and held him by the arms ?
-I do not remember.:.

53. Were you in attendance at the Poil on the 19th
May, when the Returning Officer adjourned the Poli
until the Monday, following ?-?1 was.

54. Was there any violence offered at that time to the
Returning Officer, and by whom ?-There was ; he was
grossly insulted by;the late Dr. Tracey, the Candidate.
Dr. Tracey stated to. the Returning Officer, that lhe was
a partial man ; and that if lie did not know his duty he
would make-him do it. Dr. Tracey:then got upupon
'the Poli Table, and addressed the Irish, saying ".You
"see, my boys, how I am treated,-is this 1o be allowed?
' no, I kenow you, rny IrisiL boys, will never allow it."

He said manytýiings which Ido not, recollect. Many
of the Electors retired, andi many remained at the Poil.

It

des pierres qui tombaient sur la maison, et les cris de
" Hurra my 13ys ! Come on." Pendant ce temps, on
avançait sur le parti de M. Bagg, et la mêlée devint
générale entre les deux partis. Je ne puis pas en racon-
ter les détails ; carj'étais à la porte du Poli, ·où je suis
toujours resté. Je vis un noin)re immense d'Irlandais
et d'autres personnes qui passèrent devant moi, et qui
jetaient des pierres. Je les priai de se retirer; mais ce
fut en vain. Après un court espace de tems, les choses
prirent une tournure sérieuse, tant la foule était grande ;
et la quantité de pierres qu'elle lançait, considérable.
J'étais encore à mon poste vis-à-vis du Poil. Et. Guy,
Ecuyer, Clerc de l'Officier-Rapporteur, était dans la
Chambre du Poli, et il me dit: " Entrez M. Delisle,
" car vous serez tué." Je lui dis qu'il ferait mieux lui-
même de sortir de la Chambre, parce que sa vie était
plus en danger que la miene. C'était une petite
Chambre, et si on y avait jetés des pierres, il aurait été
tué immédiatement. Dans ce moment, la foule s'avan-
çait vers le Poli, en jetant des pierres, et ayant feu le
Dr. Tracey à leur tête. Elle marchait et jetait des
pierres tout le tems, en passant devant la Banque dans
la rue St. Jacques ; et elle continua àjeter des pierres,
jusqu'au moment oùje vis les troupes au-devant du peu-
ple quijetait des pierres; la foule continua encore à
lancer des pierres sur les troupes, avec autant de vio-
lence qu'auparavant. Les troupes marchaient toujours,
et recevaient les pierres pendant tout le teins. Lors-
qu'elles furent arrivées devant ou près de la porte du
Dr. Robertson, dans la même rue; les troupes s'arre-
tèrent, et le Dr. Robertson lut l'Acte d'Emeute. Peu de
tems après cela, les troupes s'avancèrent de nouveau, et
firent feu.

Par M. Leslie.

49. Vous êtes-vous échappé sans blessures, ainsi que
M. Guy, des dangers imminens dont vous venez de
parler dans la réponse qui précède ?-Je n'ai pas reu
de mal, ni M. Guy non plus, au meilleur de ma con-
naissance, quoique je fusse bien exposé.

Par M. Cuvillier.

50. Le Docteur Tracey et ses partisans avaient-ils
coutume de se retirer du Poli après l'ajournement par
le chemin qu'ils ont pris ce jour-là ?-Non.

51. Ne pensez-vous pas que si M. Tracey et son par-
ti s'étaient, retirés, comme ils avaient coutume de le
faire, par l'ouverture qui se trouve vis-à-vis de la porte
du Bureau de la Fabrique, ils auraientpar là évité la
collisioni qui a eu lieu au coin de la maison de M.,Hen-
derson, et l'Emeute qui s'en est suivie ?--S'ils eussent
pris le premier tour, comme de coutume, je crois qu'il
ne serait rien arrivé.

52. Quelles sont les personnes qui accompagnaient
feu le Docteur Tracey dans cette occasion, et guilui
donnaient le bras ?-Je ne m'en rappelle pas. q
53Etiez-vous présent auPoll le 19 Mai, lorsque l'Of

ficier Rapporteur ajourna le Poil jusqu'au Lundi sui-
vant ?-Oui, j'étais présent.

54. A-t-il été alors fait quelque violénce à l'Officier
Rapporteur, etpar qui -Oui, il fut grossièrement
insulté par feule Docteur Tfracey, Candidat. - Le Dr.
Tracey reprochla àl'Officier 'Rapporteur qu'il était ar
tial, et que s'il ne connaissait pas-son devoir, il saurait
bien lefui faire remplir. -LeDr. cey se it alors
sur la table du.PoIl et il s'adiessauxIrladaisen leur
disant '' You seêmy bòys lzwI arm treatd; isthis to

Sbe aillowed?1N; ik now youimy -Iish boys, tll
'neer allow it." Il dit bien des, choses-dont je ne me

ra pelle ps. Plusieurs des Elec ers se retirèrent, et
plusieurs
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It was -dangerous for the Returning Officer to:go, an
lie remained there about an hour, on account of th
menaces and threats made to him. H-lad lie gone ou
"I consider that bis life would have been in danger,i
consequence of having closed the Poll, at. whîch th
party of the late Dr. Tracey took so much offence. .'
shallfurtheradd, that an Irishman forced himself in th
Poli .Room he exprssed liis disapprobation f th
line of' conduct adopted by the ,Returning Officer, an
I was obliged to tell him to go .off and retire, whic
he did with some reluctance.

555. Did he urge bis Countrymen, whom hewas th
addressing, to acts of violence, and what were thi
words he used on that occasion ?.--Yes, lie did. l
said if he did'not take it one way, that lie would tak
it by main force.,

56. Did that speech appear to tqake any umpressio
on- the persous present, and vhat was the effect, pro
duced ?-It. .did ; there was one Cassidy and others

- whosaid,-",Yes, yes, ,e will have it.' There waso
cry of this.

57. Were they not advised by Dr. Tracey, to callin
their Countrymen, fr:om the country.and to carry' th
Election. by force ? h-Iheard it was so said; but I di
not hear this mvself.

58. Were you called by the Returning Officer to
assist or protect him from the violence which wasthen
offered to hIm?-He did.

9. Did you prevent several persons from' taking
possession of the Poli Room on that occasion, and whose
partizansvere they ?-When the Irishman, as I stated
before,, rushed in, there were nany others following
him, but [ desired them to draw back ; after a few
'words they did. They were the late Dr. Tracey's par-
tizans.

60. Did fnot the Irishman, who you say jumped into
the PolI, and finding fault with the Returning Officer,
menace hilm with obliging him to continue the Election
by force,, or did other persons present make that me-
nace P-i consider that it was his intention to force the
Returning Officer to continue the Poli ; and many
others expressed themselves to the sane purpose, but I
do not remember who they were. .

61. Was theReturning Officer etained in the Poll
Room by violence or threats, after lie had closed the Poli
on that day,:how long, and by whom, or what party ?-
As I stated before, nearly an hour, and by the. late.
Dr.. Tracey:s,party.

- 62. Did you not, at that time, make every effort in
yourpower to protect the Returning Officer, and what
was the conduct of the -Candidates on that occasion ?-
The line of conduct of, the ,Candidates, at .times.was,
very improper; and particularly the, late Dr. Tracey,
who expressed, his sentiments very high, so, that his
party should hear him ; and he frequently saddressed
theElectors, which I thoughtvery improper.i l,

63. Was the language used by the late Dr. Tracey
-on those occasions, of an -exciting nature, and did it
appearto .you that it producedan effect of I that kind?
-It was. "---

64.)Who were the persons present in the oll Room
whîen the, first-spéech ,was made.byDr.,Tracey,-on the
1 9th May l?-There were -thes Returning. Officer, Mr,

muandthr i-eho IMdo not -rem ee ,.nàiany others -who,,do not remenibýer

>idBy Mr .Leslie

65. Was Mr. Bagg's language exciting and energetic
when le addressed his Electors, and did it produce any

feffect -

nd plusieurs restèrent., au-Poll. Il était dangereux pour
hie l'Officier.,Rapporteur de partir, et il resta près d'une
t, heure, à cause des menaces qu'on lui faisait s'i[

in était sorti, je considère que sa vie aurait été en danger,
he parce qu'il avait fermê1e- Poil, et que cela avait beau-
I coup irrité le parti du Dr. Tracey. J'ajouterai de plus,

he qu'un* Irlandais-est entré.forcément dans laChambre du
he Pol, etqu'il témoigna son mécontentement à la vue' de
id la conduite que l'Officier Rapporeur avait tenue; je
:h fus:obligé de lui -dire de se retirer etde s'en aller : ce

qu'il fit qu'avec quelque répugnance.-
us 55. En s'adressant ainsi à ses compatriotes, les a-t-
e il excités à ,des actes de violence, et quelles sont les
e paroles dont il s'est servidans cette occasion ?-Oui
:e dit que si on ne lui faisait pas justice d'une manière, i

se la ferait de force.
)n 56. Ce discours vous a-t-il paru faire quelqu'impres.
- sionýsur les personnes qui:étaient-,présentes,; et quel
S, effet a-t-il produit ?-Oui ; Àil y avait un nommé Cassidy
a et d'autres,:qui dirent :-" Yes yes, -e will ave it.

C'était le cri général.- ' '

n 57. Le Dr. Tracey ne leur a-t-il pas conseillé de faire
e venir:leurs compatriotes de' la campagneIet de' faire
d l'Election par la forée ?-Je l'ai entendu dire; mais je

ne l'ai pas entendu de mes propres oreilles.
o1_58. L'Offlcier. Rapporteur ,vousa-t-il,,demandé :de

n l'assister, ou de le protéger contre laviolence qu'on lui
faisait alors ?-Oui.-

59. Avez-vous empêché plusieurs personnesde pren-
e dre possession du Poil dans cette occasion, et de qui

ces personnes étaient elles les partisans ?-Lorsque l'Ir-
landais:s'est élancé dansla chambre comme je l'ai.
déjà dit, il y avait un grand nombre d'autres personnes
qui le suivaient ; mais je leur ordonnai de se retirer ;
après quelques paroles,, elles se retirèrent. Elles étaient
partisans de.feu le Dr. Tracey.-'

:60.- L'Irlandais, qui, dites vous, a sauté dans le Poll,
et qui a trouvé à redire à la conduite:de l'Officier Rap-
porteur, l'a-t-il menacé qu'il l'obligerait par la force de
continuer l'Election, ou bien, d'autres, personnes pré-
sentes, lui ont-elles fait la même mpnace ?-Je consi-
dère que son intention était de forcer l'Officier Rappor-
teur de continuer le Pol- ; beaucoup d'autrespersonnes
témoignèrent avoir ;la ième volonté; mais je ne me
rappelle pas qui elles étaient.

61. 'L'Officier. Rapporteur a-t-il été détenu dansla
chambre du Poli par la violence ou par des menaces,
après avoir ajourné le Poil ce jour-là';- combien de tems,
par qui,' ou par quel parti' a-t-il été détenu ?---Il-ya.été
détenu pendant près d'une heure, comme je 'ai déjà
dit ;. "et c'était par le parti de feu le'DocteurTracey.

62. N'avez-vous pas, dans, le-tems, fait-:tous les ef-
forts en'votre pouvoir pout. protéger l'Oflicier Rappor-
teur, et quelle -a été la conduiite des Candidats dans
cette occasion ?-La conduite des.Candidats-était quel-

,que fois, très; inconvenante, et surtout celle de. feu le -

Dr. Tracey,- qui exprimait ,ses, sentimens d'une voix,
trèsiélevée:pour se-faire entendre de son parti,, et il
s'adressait fréquemment aux-Electeurs, ce.qui ne con-
venait pas, selon moi.

63. Le]langage dont feu le Dr. Tracey se servait dans
ces occasions était-il de nature Aexciter les passions, et
vous a-t-il paru qu'il produisaitcet effet ?-Oui.

,64.aQuelles; sont les personnes, qui étaient présentes
dans la ChaMbre du Poll, lorsque M.,Tryceya fait son
premier discours le 19 .Mai?-L'Officier apporteur,
M. Guy: et M. .Bagg, le Candidat, je -crois, étaient
présens, ;insi que beaucoup d'autres personnes, ont je,
ne merappelle plus

- --r~- » Par M. Leslie. a

65. Le langage de M. Bagg, en s'adressant à;ses
électeurs, était-il énergique et de nature à produire de

-lirritation
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effect on theni ?-I do not recollect Mr. Bagg addressing I'i
the Electors,outlside of the Poil, to my knowledge. n

ét

By Mr. Cuvillier.

06. Do you tlink that the language used by the late
Dr. Traccy on the occasions already mentioned, was of s
a nature to excite violence ?-I do.

67. ,lad vou any conversation with the late Dr. Tra.
cey during the Election, and what was the nature of it ?
-1 have had frequent conversations with the late Dr. e
Tracev during the Election ; and he often told me, 1
that it~would be better that I should take the Specialq
Constables away : I told hirn, the Returniig Oflicer j
did not think so, and of course, that they must remain l
there.q

68. Did it appear to you, that when you saw the
Special Constables engaged withi the nob, after the
clo-ing of the Poil, that they were acting in thir own l
defence, and endeavouring to restore peace ?-I was
too far off to make any distinction ; but I believe it was
in their own clefence. It must have been their inten-
tion to restore peace; and I could not imagine other-
vise.

69. Were you, and the Special and other Constables,
on ihe ground on the 21st May, after the closing of
the Poil on that day, sufficient to keep the peace andj
restore order?-Ve were not by any means.

70. >Were you ill-treated or abused at any other time
of the Election, than on the 21st May, by whom, or
what party?--No ; I do not remember.

By Mr. 12eslie.

71. Were youi illI-reated or abused on the 21st of
May ?-I vas.

By Mr. Cuvillier.

72. Did the Mr. Restaire, who you say requested you
to retire during the riots on the 21st May, assign any
reasons for advising you to retire ?-No; I considered
it as an act of friendship.

73. Was the number of Special Constables in atten-
dance, always short of the number required by the Re-
turning Officer, and if so, what was the cause'?-It vas
so generally,-and iL was in consequence of' the great-
est part of theni saying, that they would come, and did
not attend after.

74. [lave you any knowledge that on the 21st May,
some persons were disarmed by the Constables, and
what were the armis taken from them ?-I remember,
to the best of my knowledge, Mr. L. Malo, Constable,
of the Office of the Peace, saying to me, that he had
taken a knife from the hands of some person but I
have io personal knovledge of this.

By Mr. Leslie.

75. Was it for assault and battery committed at the
Poli that you arrested Jean -B. Joannette, E. M. D'Au-
bréville, François D' &tubreville, Ante. Lafrenière, Eus-,
tache 'Bénèche, LouisMal Alfred Collins, Eloi La.
victoire, Etienne:Lavictoire Louis Montferrant, Bar.
nabé Lavictoire, and William Flynn?.-I believe itwas.,

76. Look at the original Warrant you have pro-.
duced, and say if the letters'J. -R. in the margin, are in
the proper hand writing of Joseph Roy, Esquire, one

of

irritation, et a-t-il produit quelqu'effet sur eux ?-Je
e me rappelle pas que M. Bagg se soit adressé aux
lecteurs en-dehors du Poil, à ma connaissance.

Par M. Cuvillier.

66. Pensez-vous que le langage dont le Dr. Tracey se
ervait dans les occasions dont il a déjà été parlé, fut de
ature à exciter à la violence ?-Je le crois.
67. Avez-vous eu quelque conversation avec feu le

Dr. 'I racey pendant l'Election, et de quelle nature était.
lle ?--J'ai eu de fréquentes conversations avec feu le
Dr. Tracey pendant l'Election ; et il m'a dit souvent,
qu'il seraitmieux de renvoyer les Connétables Spéciaux;
e lui ai dit que l'Officier Rapporteur ne pensait pas de
a même manière ; et que conséqueminent, il fallait
qu'ils y réstassent.

6S. Vous a-t-il paru, 1,orsque vous avez vu les Con-
nétables Spéciaux aux prises avec la populace, après
'ajournement du Poll, qu'ils étaient sur la défensive et
quils s'efforçaient de rétablir la paix .?J'étais trop
éloigné pour pouvoir distinguer; mais je crois qu'ils
étaient sur la défensive. Il faut qu'ils aient eni le des-
sein le rétablir la paix ;;etje ne puis pas m'imaginer
autre chose.

69. Les Connétables Spéciaux, et autres Connétables
ordinaires, qui se trouvaient avec vous sur le lieu, le 21
Mai, après l'ajournement du Poli ce jour-là, étaient-ils
en nombre suffisant pour maintenir la paix, et rétablir
l'ordre ?-Il s'en faut de beaucoup que.nous le fussions.

70. Avez-vous été maltraité ou injurié dansý aucun
tens de l'Election, autre que le 21 Mai; par qui et par
quel parti l'avez vous-été ?-Non, je ne m'en rappelle
pas.

Par M. Leslie.

71. Avez-vous été maltraité ou injurié le 21 Mai ?-
Oui, je l'ai été.

Par M. Cuvillier.

72. Ce M. Restaire, qui, difes:vous, vous a prié de
vous retirer pendant les émeutes du: 21 Mai, vous a-t-il
donné quelques raisons pour vous engager à vous re-
tirer ?-Non, j'ai considéré cela comme un acte d'amitié
d e sa p a rt. '*

73. Le nombre des Connétables Spéciaux en devoir
était-il toujours moindre que celui a qui était-requis par
l'Officier Rapporteur; et si c'est le cas, quelle eriétait
la cause ?-En général, c'était le cas; et cela provenait
de ce que la plupart d'entr'eux disaient qu'ils assistaient,
et qu'ils ne venaient pas.

74. Avez-vous quelque connaissanceque les Conné-
tables aient le 21 Mai, désarmé quelques personnes ; et
quelles:sont les armes qu'on leur a'ôtées ?-Je m: rap
pelle, au' meilleur de ma connaissance,1que M .L Malo,'
Connétable au Bureau de la Paix, me'dit qu'il avàit
enlevé un couteaudes mains de quelque pe'rsonne;
mais je n'ai pas une connaissance personnelle de cette
circonstance.

Par M. Leslie.: - y

75. Est-ce pour assaut et :batterie commisausPoli
que vous avez arrêté Jean 'Joannette E.M D'A bre-
ville, Fraiçois D'Aubr-eville, Antoine IafrerièEus
tache Béneche, Louis Malo, Alfred 'Collins Eloi La.
victoire, Etienne Lavictoire, Louis MontferandBar-
nabé Lavictoire, William Flynn ?-Je croi q'ouï.

7. Jetez les yeux ur l'original du Mandat (Warnt)
que vous avez produit,'etdites si l ltts J. R. qui se.
trouvent à la marge, sont de l'écriture de Joseph Ry,

Ecuyer
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of the Justices of the Peace for the District of Mon-
treal ?-To the best of my knowledge, it is.

77. Mention the names of those few persons, parti-
sans of Dr. Tracey, who refused to serve as Special
Constables, as stated in your answer No. 12 ?-Fran-
çois Pigeon, senr. François Pigeon, junr. John Jor-
dan, Augustin Fréchette, William Watson, J. Cajetan,
Etienne Dubé, J. Bte. Duroclier, and Peter O'Brien;
ail these persons I consider were partisans of Mr.
Tracey. There are others, but I have not got the list
vith me.

78. Do yon recollect the names of any of the parti.
sans of Mr. Bagg, who refused to act as Special Con-
stables ?-I do not ; but there are many that I warned,
and who did not cone.

79. Did you intimate to such as refused to serve,
that they wouild be prosecuted, and fined, and to what
amount?-I believe I did tell a few, that if they did
not come, they would be liable to a prosecution, and
fined. I miglht have said the amount (which was £5
sterling;) but I do not iecollect to have said so.

80. From whom did you learn that the amount of
the fine was £5 sterling ?-I do not remember who. It
was from some Lawyer who was attending at a Weekly
Session.

81. Have you heard it from any of the Magistrates ?
-Not to my knowledge.

82. What additional information have you obtained
since your examination of 7th January, respecting the
characters of the persons named in your answer No. 13,
of this evening ?- I have obtained no information fromi
any person respecting those persons; except by my-
self, asI have stated before.

88. What was the name of the Irishiman nentioned
in answer No. 16, and how did you know that he was
a partisan of Mr. Tracey?-I do fnot know his name,
but I have seen the same man, afterwards, crying ont
"« urrah for Trace3-

84. Did you arrest a single individual of Mr. Bagg's
party at the 'Poll, when the Poli was.going on ?-To
the best of my knowlege, I arrested at the Poll, or
near the Poil, one of the D'Aubrevilles, Antoine La.
frenière, one of the Lavictoires, and William Flynn.

85. Against whom were the Warrants which you de-
ferred executing until the night, as stated in answer No.
19?-Against Alexander Archambeault, Augt. Lognon,
Joseph Emond, Jos. Archambeault, Henry Desrivières,
James -Berry; Pantaléon Cadieux, and Neil Michael.-
There might be-some others, but I do not remember
who they are.

86. Were not François Tavernier, John M'Donnell,
T. Cassidy, P. Lavary, Mr. Hughes, Thos. Barker,
electors or partisans of Dr..Tracey ?-I do not know if
they were ail Electors, but I considered them as parti-
sans of Dr. Tracey.

87. Who issued the Warrants against-Messrs. Lafon.
taine and Rodier?-It appears by the Warrants, that it
was Austin Cuvillier, Esquire.

88. What time elapsed between the reading of the
Riot Act and the firing of the troops?-About half an
hour, more or less.

89. Did you follow the troops, and how far ?-I
followed the troops some short distance, as far as the
American Church, near the Hay Market.

90. Where stood you when the troops fired ?-I was
in the rear of the troops at a short distance from them.
near Captain Piper's house, but I am not positive. I
was distant from the troops about the distance I new
am to thè end of this Hall, about 40 feet, more or less.

Ecuyer, l'un des Juges de Paix pour le District de
Montréal,?-Au meilleur de ma connaissance, elles
sont de son écriture.

77. Nommez les noms du petit nombre de personnes
partisans du Dr. Tracey, qui ont refusé de.servir en
qualité de Connétables Spéciaux, comme vous l'avez
dit dans votre réponse No. 12 ?-Frs. Pigeon, Senr. Frs.
Pigeon, Junr. J. Jordan, Aug. Fréchette, W. Watson,
J. Cajétan, Etienne Dubé, J. Bte. Durocher, et Peter
O'Brien, ces personnes-là, je les considère comme par.
tisans de M. Tracey. Il y en a d'autres ; mais je n'ai
pas la liste sur moi.

78. Vous rappelez-vous des noms d'aucuns des par-
tisans. de M. Bagg qui ont refusé d'agir en qualité de
Connétables Spéciaux ?-Je ne m'en rappelle pas ; mais
ily en a un grand nombre quej'ai assignés, et qui n'ont
pas servi.

79. Avez-vous annoncé à ceux qui ont refusé de
servir, qu'ils seraient poursuivis, et condamnés à l'a.
mende ; et à quelle amende ?-.Je crois avoir dit à un
petit nombre d'entre eux que s'ils ne venaient pas, ils
seraient sujets à être poursuivis, et condamnés à l'a.
mende. Je puis en avoir dit le montant (qui était, de
£5 sterling), mais je ne me rappelle pas de l'avoir dit.

80. De qui avez-vous appris que le montant de cette
amende était de £5 sterling ?-Je ne rappelle pas de qui
je l'ai appris. C'est de quelque Avocat qui assistait à
une des Séances hebdomadaires.

81. L'avez-vous entendu dire à aucun des Magis-
trats ?-Non, pas à ma connaissance,

82. Quels autres renseignemens avez-vous obtenus
depuis votre interrogatoire du 7 Janvier, relativement
aux caractères des personnes que vous avez nommées ce
soir dans votre réponse No. 13 ?--Personne ne m'a
donné de rensignemens à l'égard de ces personnes, que
ceux que j'ai eus moi-même, commeje l'ai déjà dit.

83. Quel était le nom de l'Irlandais dont vous avez
parlé dans votre réponse No. 16 ; et comment savez-
vous qu'il était partisan de M. Tracey ?-Je ne connais
pas son nom, mais j'ai entendu depuis le même homme,
crier "Hourra pour Tracey."

84. Avez-vous arrêté un seul individu du parti de
M. Bagg au Poli, pendant la continuation du Poll ?-
Au meilleur de ma connaissance, j'ai arrêté au Poli ou
près du Poll, un des D'Aubrevilles, Antoine Lafrenière,
un des Lavictoires et:William Flynn.

85. Contre qui étaient dirigés les Mandats (Parrants)
que vous avez retardé de mettre à exécution jusqu'à
la nuit, comme vous l'avez, dit dans votre réponse
No. 19 ?--Contre Alexandre Archambeault, Augustin
Lognon, Joseph Emond, Jos. Archambeault, Henry
Desrivières, James.Berry, Pantaléon Cadieux et Neil
Michael. Il peut y en avoir eu d'autres; mais je ne me
rappelle pas qui ils étaient.

86. François Tavernier, John MeDonell, T. Cassidy,
P. Lavary, M. Hughes, Thomas Barker, n'étaient-ils pas
électeurs ou partisans du Dr. Tracey ?-Je ne sais pas
s'ils étaient tous électeurs ; mais je les considérais
comme des partisans du Dr. Tracey.

87. Qui a décerné les Mandats (1farrants) contre
MM. Lafontaine et Rodier ?-Il paraît d'après les Man-
dats, que c'est Austin Cuvilhier, Ecuyer.

88. Quel tems s'est écoulé entre la lecture de l'Acte
d'Emeute et le feu des Troupes? -Près d'une demie
heure, plus ou moins.

89. Avez-vous suivi les Troupes, et jusqu'ôù les avez-
vous suivies ?-J'ai suivi les Troupes à une petite dis-
tance, jusqu'à l'Eglise Américaine, près du marché à
foin.

9go. Où vous trouviez.vous lorsque les Troupes ont fait
feu ?-J'étais en arrière des Troupes, à une petite dis-
tance d'elles, près de la maison du Capitaine Piper
mais je n'en suis pas positif: J'étais aussi loin des
Troupes, que je le suis actuellement de l'extrémité de
de cette salle, près de 40 pieds, plus ou moins.

Ea p01.
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91. Was Dr. Robertson in front or in the rear of the
troops, whien lie read the Riot Act ?-He was on the
right of the troops, nearly in a line with them, vhen
he read the Riot Act.

92. Where did you stand when the Riot Act was
read ?-I was in the rear of the troops, at some distance,
probably at about 150 feet, more or less.

By Mr. Quesnel.

93. Opposite to what house in St. James sireet, were
you, when you say the Riot Act was so read ?-I was
either opposite Mr. Gibb's H-ouse, or a little nearer to
the Methodist Church. I did not pay any particular
attention ; but I am almost convinced it must have
been between Mr. Gibb' bHouse and the Methodist
Church.

94. Are both Mr. Gibb's Iouse and the Methodist
Chapel in St. James street ?-They are.

By Mr.' Leslie.

95. How far did the troops advance beyond Dr.
Robertson's Flouse before firing ?- To the best of my
knowledge, it was either opposite Capt. Piper's House,
or a little beyond it.

96. Did you hear, and from whom, the word of
command to the troops to fire?-I did not.

97. Did you see any other Magistrates besides Dr.
Robertson with the troops, on the 21st of May; if so, say
whom ?-I saw there, the Honorable Mr. Moffatt; I
saw Mr. Lukin after the troops had fired. I do not
know that I saw any other. I met Mr. Holmes a little
tine before, but did not see him at the time.

By Mr. Morin.

98. Is that Mr. Perrault, whom you have mentioned
in your answer to the forty-third question, the same Mr.
Ovide Perrault, wlho is named in that question ?-The
same person.

99. Is that M.,r. Malo, whom you mentioned in your
seventy-fourth answer, the same Malowho was arrested
during the Election ?-The same person.

100. Do you persist in your answer to the forty-
eighth question put to you to day ?-When I statedi
this, as I said before, it was to the best of my knowledge:
and I consider it is perfectly correct.

The Witness then withdrew.

91. Le Dr. Robertson était-il au-devant ou en arrière
des Troupes, lorsqu'il a lu l'Acte d'Emeute ?-Il était à
la droite des Troupes, presqu'en ligne avec elles, lors.
qu'il a lu l'Acte d'Emeute.

92. Où étiez-vous lorsque l'Acte d'Emeute a été lu?
-J'étais en arrière des Troupes, à quelque distance,
peut-être à 150 pieds, plus ou moins.

Par M. Quesnel.

93. Vis..-vis de quelle maison de la rue St. Jacques
étiez-vous lorsque vous dites que le Riot Act a ainsi été
lu ? -J'étais, soit vis-à-vis de la maison de M. Gibb ou
un peu plus près de l'Eglise des Méthodistes. Je n'y
ai pas fait une attention particulière ; mais je suis pres-
que convaincu qu'il faut que j'aie été entre la maison de
M. Gibb, et l'Eglise des Méthodistes.

94. La maison de M. Gibb et l'Eglise des Méthodistes
sont-elles toutes deux dans la rue St. Jacques ?-Oui.

Par M. Leslie.

95. Jusqu'où les Troupes se sont-elles avancées au-
delà de la maison du Dr. Robertson avant de faire feu ?
-Au meilleur de ma connaissance, elles se sont avancées
jusqu'à la maison di Capitaine Piper, vis-à-vis de la
maison ou un peu au-delà.

96. Avez-vous entendu donner aux Troupes, l'ordre
de faire feu, et par qui cet ordre a-t-il été donné ?-
Non.

97. Avez-vous vu aucun autre Magistrat avec les
Troupes, le 21 Mai, sans compter le Dr. Robertson ; si
c'est le cas, dites qui vous avez vu ?-J'ai vu là l'Hon.M.
Moffatt, et j'ai vu M.Lukin, après que les Troupeseurent
fait feu. Je ne sache pas que j'en vu d'autres. Je
rencontrai M. Holmes un peu de tems avant cela ; mais
je ne l'ai p.as vu dans le teins.

Par M. MAorin.

98. M. Perrault, dont vous avez parlé dans votre ré-
ponse à la 43e question, est-il le même M. Ovide Per-
rault qui est nommé dans cette question ?-C'est la
meme personne.

99. Ce Monsieur Louis Malo dont vous parlez dans
votre 74e réponse, est-il le même Malo qui a été appré-
liendé dans le cours de l'Election ?-C'est le même
homme.

100. Persistez-vous dans la réponse à la 48e question
qui vous a été faite ce soir ?-Lorsque j'ai répondu à
cette question, comme je l'ai déjà dit, c'était au meilleur
de ma connaissance que je l'ai fait; je considère que
ma réponse est parfaitement correcte.

Le témoin s'est alors retiré.

VENDREDI,

--- rr==rý-

FRIDAY,
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FRIDAY, 1lth JANUARY, 1833.

TwENTIETH SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. Pierre Auger, of the City of Montreal, appear-
ed before the Committee, and produced :-

1st-The Register of Special Sessions of the Ma-
gistrates of the City of Montreal, commencing the
seventh January, one thousand eight hundred and.
thirty, and ending an entry ofthe seventh January, one
thousand eight hundred and thirty-three.

2nd-The Register or original Book, containing the
list of Special Constables sworn between the twenty-
sixth April, and twenty second May, one thousand
eight hundred and thirty-two, during the last Election
of the West Ward of the City of Montreal.

3d-The notification addressed by Austin Cuvillier,
Esquire, to the Magistrates, relative to the Election for
the West Ward, dated the twenty-sixth April, one
thousand eight hundred and thirty-two.

4th.-Twenty-four depositions taken before J. M.
Mondelet,"Esquire, Coroner, from the twenty-first to
the twenty-third May, one thousand eight hundred
and thirty-two.

5th-Sixtv-one depositions taken as well before
the Judges of the Court of King's Bench, as before
divers Magistrates, from the twenty-sixth April to the
first June, one thousand eight hundred and thirty two,
on facts relative to the Election of the West Ward.

6th-Twenty-seven Bail Bonds taken by divers
Magistrates, between the twenty-seventh April and
second of June, one thousand eight hundred and thirty
two, relative to divers facts which occurred during and
subsequent to the said Election.

7th-Fifty-five iReports'made by the Watch, between
the twenty-fourth April and seventeenth June, one
thousand eight hundred and thirty-two.

8th-Certified copy of the Coroner's warrant for the
arrest of Lieutenant Colonel M'Intosh and Captain
Temple, dated the twenty-sixth May, one thousand
eight hundred and thirty-two, with the writ of Habeas
Corpus.

9th-Two petitions from Lieutenant Colonel Mc-
Intosh and Captain Temple;; to the Honorable the
Chief Justice of the District of Montreal, to obtain a
writ of Habeas Corpus.

loth--Return nade by Jean Marie Mondelet,'Es-
quire, Coroner, to the Judges of the Court of King's
Bench, relative to the lnquest by him held on the sub
ject of the death of François Languçdoc, Pierre Billet,
and Casimir Chauvin, dated second June, one thousand
eight hundred and thirty-two.

lth-Letter addressed by Lieutenant'Colonel Mc-
Intosh to the Magistrates of Montreal, dated the six-
teenth June, one thousand eight hundred and thirty-
two.

12thSix copies (not certified) of Indictments pre-
sented to the CourtofKing's Bench, in the months of
August and Setember, one thousand eight hundred
and thirty-two.

Isth-Presentment of the Grand' Jury, to.the Crim-
inal Court of King's Bench for the District of Montreal

in

VENDREDI, Il JANVIER 1833.

VINGTIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. Pierre Auger, de la Cité de Montréal, est com-
paru devant le Comité, et a produit

] 0. Le Régistre des Sessions Spéciales des Magis-
trats de la Cité de Montréal, commençant le 7 Janvier
1830, et finissant par une entrée du 7 Janvier 1883.

2 . Le Régistre ou Cahier Original contenant la
Liste des Connétables Spéciaux, assermentés, du 26
Avril au 22 Mai 1832, durant la dernière Election du
Quartier Ouest de la Cité de Montréal.

3 0. La notice adressée par Austin Cuvillier, Ecuyer,
aux Magistrats, relativement à l'Election du Quartier
Ouest, en date du 26 Avril1832.

4 0. Vingt-quatre dépositions prises devant J. M.
Mondelet, Ecuyer,. Coronaire, du 21 au 23 Mai
1832.

5 0. Soixante-et-une dépositions, prises, tant devant
les Juges de la Cour du Banc du Roi, que devant divers
Magistrats, du.26 Avril au 1er Juin 1832, pour divers
faits relativement à l'Election du Quartier Ouest.

60. Vingt-sept cautionnemens, reçus par divers
Magistrats, du 27 Avril au 2 Juin 1832, relativement à
divers faits arrivés durant et après la dite Election.

7 O. Cinquante-cinq rapports faits par le Guet du
24 Avril au 17 Juin 1882.

8 . Copie certifié du Warrant du Coronaire, pour
l'arrestation du Lieut.-Colonel McIntosh et du Captaine
Temple, en date du 26 Mai 1832, avec le Writ d'Ha-
beas Corpus.

90 . Deux Pétitions du Lieut.-Colonel McIntosh et
du Capitaine Temple à l'fonorable Juge-en-Chef du
District de Montréal, pour obtenir un Writ d'Habeas
Corpus.

C100. Rapport fait par Jean Marié Mondélet, Ecuyer,.
Coronaire, aux Juges de la Cour du Banc da Roi, tou-
chant l'Enquête par lui tenue au sujet de la mort de
François Languedoc, Pierre Billet et Casimir Chauvin,
daté du 2 Juin 1832.

110 Lettre adressée par le Lieut.-Colonel McIn
tosh aux Magistrats de Montréal, datée du 16 Juin
1832.

120. Six Copies, non. cëtifiés, d'accusations (In-
dietments> présentées à.la Cour du Banc du Roi, dans le
mois d'Août etSeptemlire 1832.

18 0 . LaReprésentation (Presentment) du. Grand4
Juré faite au Terme Criminel de la Cour du Banc du

Roi

.4. 1823.
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91. Was Dr. Robertson in front or in the rear of the
troops, when lie read the Riot Act ?-He was on the
right of the troops, nearly in a line with them, vhen
he read the Riot Act.

92. Where did you stand when the Riot Act was
read ?-I was in the rear of the troops, at some distance,
probably at about 150 feet, more or less.

By Mr. Quesnel.

93. Opposite to what house in St. James sireet, were
you, when you say the Riot Act vas so read ?-I was
either opposite Mr. Gibb's House, or a little nearer to
the Methodist Church. I did not pay any particular
attention ; but I am almost convinced it must have
been between Mr. Gibb' fHouse and the Methodist
Church.

94. Are both Mr. Gibb's House and the Methodist
Chapel in St. James street ?-They are.

By Mr.' Leslie.

95. How far did the troops advance beyond Dr.
Robertson's Flouse before firing ?- To the best of my
knowledge, it was either opposite Capt. Piper's House,
or a little beyond it.

96. Did you hear, and from whom, the word of
command to the troops to fire?-I did not.

97. Did you see any other Magistrates besides Dr.
Robertson with the troops, on the 21st of May; if so, say
whom ?-I saw there, the Honorable Mr. Moffatt; I
saw Mr. Lukin after the troops had fired. I do not
know that I saw any other. I met Mr. Holmes a little
tirne before, but did not see him at the time.

By Mr. Morin.

98. Is that Mr. Perrault, whom you have mentioned
in your answer to the forty-third question, the same Mr.
Ovide Perrault, wlho is named in that question ?-The
same person.,

99. Is that Mr. Malo, whom you mentioned in your
seventy-fourth answer, the same Malowho was arrested
during the Election ?-The same person.

100. Do you persist in your answer to the forty-
eighth question put to you to day ?-When I stated
this, as I said before, it was to the best of my knowledge:
and I consider it is perfectly correct.

T le Witness tlien withdrew.

91. Le Dr. Robertson était-il au-devant ou en arrière
des Troupes, lorsqu'il a lu l'Acte d'Emeute ?-Il était à
la droite des Troupes, presqu'en ligne avec elles, lors.
qu'il a lu l'Acte d'Emeute.

92. Où étiez-vous lorsque l'Acte d'Emeute a été lu?
-J'étais en arrière des Troupes, à quelque distance,
peut-être à 150 pieds, plus ou moins.

Par M. Quesnel.

93. Vis..-vis de quelle maison de la rue St. Jacques
étiez-vous lorsque vous dites que le Riot Act a ainsi été
lu ? -J'étais, soit vis-à-vis de la maison de M. Gibb ou
un peu plus près de l'Eglise des Méthodistes. Je n'y
ai pas fait une attention particulière ; mais je suis pres-
que convaincu qu'il faut que j'aie été entre la maison de
M. Gibb, et l'Eglise des Méthodistes.

94. La maison de M. Gibb et l'Eglise des Méthodistes
sont-elles toutes deux dans la rue St. Jacques ?-Oui.

Par M. Leslie.

95. Jusqu'où les Troupes se sont-elles avancées au-
delà de la maison du Dr. Robertson avant de faire feu ?
-Au meilleur de ma connaissance, elles se sont avancées
jusqu'à la maison dii Capitaine Piper, vis-à-vis de la
maison ou un peu au-delà.

96. Avez-vous entendu donner aux Troupes, l'ordre
de faire feu, et par qui cet ordre a-t-il été donné ?-
Non.

97. Avez-vous vu aucun autre Magistrat avec les
Troupes, le 21 Mai, sans compter le Dr. Robertson ; si
c'est le cas, dites qui vous avez vu ?-J'ai vu là l'Hon.M.
Moffatt, et j'ai vu M.Lukin, après que les Troupes'eurent
fait feu. Je ne sache pas que j'en vu d'autres. Je
rencontrai M. Holmes un peu de tems avant cela ; mais
je ne l'ai ras vu dans le teins.

Par M. Morin.

98. M. Perrault, dont vous avez parlé dans votre ré-
ponse à la 43e question, est-il le même M. Ovide Per-
rault qui est nommé dans cette question ?-C'est la
même personne.

99. Ce Monsieur Louis Malo dont vous parlez dans
votre 74e réponse, est-il le même Malo qui a été appré-
hendé dans le cours de l'Election ?-C'est le même
homme.

100. Persistez-vous dans la réponse à la 48e question
qui vous a été faite ce soir ?-Lorsque j'ai répondu à
cette question, comme je l'ai déjà dit, c'était au meilleur
de ma connaissance que je l'ai fait; je considère que'
ma réponse est parfaitement correcte.

Le témoin s'est alors retiré.

VENDREDI,FRIDAY,



3 Will. IV. Appendix Appendice

FRIDAY, 1lth JANUARY, 1833.

TwENTIETH SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. Pierre Auger, of the City of Montreal, appear-
ed before the Committee, and produced :-

1st-The Register of Special Sessions of the Ma-
gistrates of the City of Montreal, commencing the
seventh January, one thousand eight hundred and.
thirty, and ending an entry ofthe seventh January, one
thousand eight hundred and thirty-three.

2nd-The Register or original Book, containing the
list of Special Constables sworn between the twenty-
sixth April, and twenty second May, one thousand
eight hundred and thirty-two, during the last Election
of the West Ward of the City of Montreal.

3d-The notification addressed by Austin Cuvillier,
Esquire, to the Magistrates, relative to the Election for
the West Ward, dated the twenty-sixth April, one
thousand eight hundred and thirty-two.

4th.-T.wenty-four depositions taken before J. M.
Mondelet, Esquire, Coroner, from the twenty-first to
the twenty-third May, one thousand eight hundred
and thirty-two.

5th-Sixtv-one depositions taken as well before
the Judges of the Court of King's Bench, as before
divers Magistrates, from the twenty-sixth April to the
first June, one thousand eight hundred and thirty two,
on facts relative to the Election of the West Ward.

6th-Twenty-seven Bail Bonds taken by divers
Magistrates, between the twenty-seventh April and
second of June, one thousand eight hundred and thirty
two, relative to divers facts which occurred during and
subsequent to the said Election.

7th-Fifty-five iReports'made by the Watch, between
the twenty-fourth April and seventeenth June, one
thousand eight hundred and thirty-two.

8th-Certified copy of the Coroner's warrant for the
arrest of Lieutenant Colonel M'Intosh and Captain
Temple, dated the twenty-sixth May, one thousand
eight hundred and thirty-two, ,with the writ of Habeas
Corpus.

9th-Two petitions from Lieutenant Colonel Mc-
Intosh and Captain Temple;; to the Honorable the
Chief Justice of the District of Montreal, to obtain a
writ of Habeas Corpus.

loth--Return nade by Jean Marie Mondelet,'Es-
quire, Coroner, to the Judges of the Court of King's
Bench, relative to the lnquest by him held on the sub
ject of the death of François Languçdoc, Pierre Billet,
and Casimir Chauvin, dated second June, one thousand
eight hundred and thirty-two.

lth-Letter addressed by Lieutenant'Colonel Mc-
Intosh to the Magistrates of Montreal, dated the six-
teenth June, one thousand eight hundred and thirty.
two.

12th-Six copies (not certified) of Indictments pre-
sented to the Courtof King's Bench, in the months of
August and Setember, one thousand eight hundred
and thirty-two.

Isth-Presentment of the Grand' Jury, to.the Crim-
inal Court of King's Bench for the District of Montreal

in

VENDREDI, Il JANVIER 1833.

VINGTIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. Pierre Auger, de la Cité de Montréal, est com-
paru devant le Comité, et a produit

] I. Le Régistre des Sessions Spéciales des Magis-
trats de la Cité de Montréal, commençant le 7 Janvier
1830, et finissant par une entrée du 7 Janvier 1833.

2 . Le Régistre ou Cahier Original contenant la
Liste des Connétables Spéciaux, assermentés, du 26
Avril au 22 Mai 1832, durant la dernière Election du
Quartier Ouest de la Cité de Montréal.

3 0. La notice adressée par Austin Cuvillier, Ecuyer,
aux Magistrats, relativement à l'Election du Quartier
Ouest, en date du 26 Avril1832.

4 0. Vingt-quatre dépositions prises devant J.. M.
Mondelet, Ecuyer,. Coronaire, du 21 au 23 Mai
1832.

5 0. Soixante-et-une dépositions, prises, tant devant
les Juges de la Cour du Banc du Roi, que devant divers
Magistrats, du.26 Avril au 1er Juin 1832, pour divers
faits relativement à l'Election du Quartier Ouest.

60. Vingt-sept cautionnemens, reçus par divers
Magistrats, du 27 Avril au 2 Juin 1832, relativement à
divers faits arrivés durant et après la dite Election.

7 O. Cinquante-cinq rapports faits par le Guet du
24 Avril au 17 Juin 1882.

8 0. Copie certifié du Warrant du Coronaire, pour
l'arrestation du Lieut.-Colonel McIntosh et du Captaine
Temple, en date du 26 Mai 1832, avec le Writ d'Ha-
beas Corpus.

90 . Deux Pétitions du Lieut.-Colonel McIntosh et
du Capitaine Temple à l'fonorable Juge-en-Chef du
District de Montréal, pour obtenir un Writ d'Habeas
Corpus.

C100. Rapport fait par Jean Marie Mondélet, Ecuyer,.
Coronaire, aux Juges de la Cour du Banc da Roi, tou-
chant l'Enquête par lui tenue au sujet de la mort de
François Languedoc, Pierre Billet et Casimir Chauvin,
daté du 2 Juin 1832.

110 Lettre adressée par le Lieut.-Colonel McIn
tosh aux Magistrats de Montréal, datée du 16 Juin
1832.

12J. Six Copies, non. cëétifiés, daccusations (In-
dietments présentées à.la Cour du Banc du Roi, dans le
mois d'Août et.Septemlre 1832.

18 0 . LaReprésentation (Presentment) du. Grand4
Juré, faite au Terme Criminel de la Cour du Banc du

Roi

.4. 1823.
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in the month of September, one thousand cight hun- R
died and tlirty-two. S

14th-Letter from Lieutenant Colonel M'Dougall
of the 79th lRegiment of Scotch Highlanders, of the d
sth November. 1832, addressed to Dr. Robertson, the v
Senior Magistrate, accompanying the instructions given c
to the Oflicers who may be called to the assistance of o
the Civil Authorities. c

l5th-Four copies of Indictments, (not certified,)
dated the SOth October, 1818, against Louis lalo ;- n
the 8oth April, 1819, against Louis Malo and François
Cantin ;-the 9th September, 1826, against William 1
Collins and James Laing ;-and of the 16th November, 1:
1827, against Emanuel X. D'Aubreville, and Willm. c
Flynn.

16fth-Memorandum of certain Documents laid be-
fore the Court of' King's Bench at Montreal in August v
and September 1832, and, which could not be trans-
mitted in time to be laid befbre the Committee of the t
Flouse of Assembly. è

Mr. Augrer then withdrewv.

Mr. Johnz Delisie, again appearcd before the Coin-

zniittee, andi was interrogated as follows:

By Mr. Cuvillier.

1. Were the Quarter Sessions of the Peace hield at
the usual timie in Montrical, in the nionth of Apt-il last;
and arc they held in the saine building where the Office
of the Clerk of the ïPeace is kept ?-Trhey were so lheld,
and on the saine loor of the building in which the1
Peace Office is situated.

2. Do not the Sessions collcct together a great con-
course of people, and do not some of them frcquentlyi
reinain about the Court 1-buse, after the adjouurnent
of the Court ?-Jt is the case ; and they generally re-
main, vien flot in Court, in the passage.

By M1r. Leslie.

3. To what hour, on thec twenty-sixth April, did
the Quarter Sessions continue ?-It is impossible fo r
me to recollect.

4. Did the Quarter Sessions continue until 7 o'clock?
-1 cannot recollect.

5. Did you, after the adjournrnent of that day, go
home te, your dinner P-1 amn certain that after thc
a(journment of that day, I1;vent to dinner.

6. Mlas it before, or after 7 o'clock ?-I cannot re-
cGileet.

7. WVhere and at %vhat hour did you receive notice,
that the MIagistrates required vour présence for a meet-
ing on the 26th April ?-It mnust have been late in the
afternoon. 1 must have been, and I amn certain I was,
in my house ; for 1 amn not in the habit of going out after
I corne frorn Mîy office.

8. Feor what hour ;vas the meeting called ?- I cannot
say.

9.ý Do you knowý who- suinmoned E. X. -D'Aubre-
ville, \Vif iain Flynn, Ferdinand D'Aubrcvillc, William
Thoinson, Arnable, Loiselle, Amable Hintz, André
Woolscamp, Alfred Collins, François Dragon, Edouard
Léon Gaudetteý, Jean Bte. hJaunette, 3arnabé Lavic-
toire, Xavier Bruinette, Frs. Preneveaui, Ant. Preneveau,
Ant. Delaunais, Michel Robitaille, John Vincent, Aimé
Jeauchàmp, Charles Latour, J. flte. Larochelle, George

R.olland,

oi pour le District de Montréal, dans le mois de
eptenibre 183?.
14 0 . Lettre du Lieutenant Colonel McDougall,

u 79e Régiment des Montagnards Ecossais, du S No-
embre 183Q, adressée au Dr. Robertson, le plus an-
ien Magistrat, accompagnant les instructions pour les
fficiers qui peuvent être appelés à l'aide des autorités
iviles,

1 0 . Quatre Copies d'accusations (Idictments,ì
on certifiées, en date du 30 Octobre 1818, contre
Louis Malo; du 30 Avril 1819, contre Louis INalo et
François Cantin ; du 9 Septembre 1826, contre Wil-
iam Collins et James Laing; et du 16 Novembre 1827,
ontre Emanuel X. D'Aubreville et William Flynn.

16 0 . Mémoire de certains Documens produits de-
vant la Cour du Banc du Roi à Mlontréal, en Août et
Septembre 1832, et qui n'ont pu être expédiés assez à
ems pour être mis devant le Comité de la Chambre
d'Assemblée.

M. Auger s'est alors retiré.

M. John Delisle, est de nouveau comparu deant le
Comité, et il a été interrogé comme suit :-

Par M. Cuvillier.

1. Les Sessions de Quartier de la Paix, ont-elles eu
lieu au tems ordinaire à Montréal, dans le mois d'Avril
dernier ; et sont-elles tenues dans la même bâtisse dans
laquelle le Greflier de la Paix tient son Bureau ?-
Oui, elles ont eu lieu dans ce teins, et dans le même
étage de la bâtisse, dans laquelle se trouve le Burean de
la Paix.

2. Les Sessions de Quartier n'ont-elles pas l'effet de
rassembler un grand concours de personnes, et plusieurs
de ces personnes ne restent-elles pas fréquemment à
l'entour dit Palais de Justice, après l'ajournement de la
Cour ?-Oui, c'est le cas ; et, en général, elles restent
dans le passage lorsqu'elles ne sont pas en Cour.

Par M. Leslie.

3. Jusqu'à quelle heure les Sessions de Quartier ont-
elles été prolongées le 26 Avril ?-i m'est impossible
de m'en rappeler.

4. Les Sessions de Quartier ont-elles été prolongées
jusqu'à sept heures ?-Je ne m'en rappelle pas.

5. Après l'ajournement de ce jour-là, êtes vous allé
chez vous pour dîner ?-Je suis certain d'avoir été
dîner cejour-là, après l'ajournement.

6. Etait-ce avant ou après sept heures ?-Je ne m'en
rappelle pas.

7. Quand et à quelle heure avez vous reçu avis que
les Magistrats requéraient votre présence pour une
assemblée le 26 Avril ?-Il devait être tard dans l'a-
près-midi. Je (levais être chez moi, et je suis bien
certain que j'y étais, car je. n'ai pas pour habitude de
sortir après être revenu de mon bureau.

8. Pour quelle heure cette assemblée a-t.elle été
convoquée ?-Je ne puis pas le dire.

9. Savez-vous qui a assigné E. X. D'Aubreville,
William Flynn, Ferdinand D'Aubreville, Wm. Thom-
son, Amable Loiselle, Amable Hintz, André Wool-
scamp, Alfred Collins, François Dragon, Edouard
Léon, Gaudette, Jean Bapt. Joannette, Barnabé
Lavictoire, Xavier Brunette, Frs. Preneveau, Ant.
Préneveau, Ant. Delaunais, Michel .Robitaîlle, John
Vincent, Aimé Beauchamp, Chs. Latour, Jean Bapt.

Larochelle,
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Rolland, Charles Woolscamp, J. Bte. Latour, François L

Mailloux, Michel Thivierge, Noël Gervais, to attend at Li

the Court House, to be sworn in as Special Constables? v
-1 cannot tell. ' 

t

10. Were they, as well as the other Special Constables,
sworn in -'your presence ?-The greatest part of the c

Special Constables were sworn in my presence, and be- p
fore the Magistrates. r

11. Were any objections made by you or any of the

Magistrates, ta any of the persons named in question1

No. 9, being sworn in as Special Constables ?-T did not 

make, nor hear any objections made to these individuals. s
Ji

12. Are not the greatest number of these persons

named in No. 9, day labourers, and young men fre- t

frequently engaged in quarrels and fighting ?-Those
named E. X. D'Aubreville; Wm. Flynn and Ferdinandd
D'Aubreville, I understand to be, by reputation, quar- i

relsome and turbulent characters. The others I knowd

but little of. As to Amable Loiselle, he is a. Consta- b
ble or Bailiff, and I do not think he is of that character.(

13. Are Messrs. Olivier Berthelet ; and James Somer-
ville, Farmer, whose names are on the list of witnesses'
you delivered to the Coroner, on the 22d May last, theé
same persons who served in the Grand Jury ofthe King's1
IBench in August and September last ?-I am certain

that Mr. Olivier Berthelet is the same person named in

the list of witnesses delivered to the Coroner, who serv-

ed as Grand Jurors ; and that one James Somervilleg
was one of the Grand Jury for the last Criminal Courti
of King's Bench ; but I cannot say if the same James1
Sonerville, on thé said list delivered to the Coroner, is1
the same person.

14. Did you receive the names of the witnesses to be

given to the Coroner, fromn one or more of the Magis-
trates ?-I believe it is from two or three Magistrates.
The names were passed to me on slips of paper, and I
made a list of them.

15. Can you name any one of these Magistrates?-
The slips were passed from one to the other, and being
next to Dr. Robertson, they were delivered by him to
nie, as far as I can recollect.

16. Did they make any observation to each other
about any of these persons being present on the Qst>
May ?---I did not hear this mentioned.,.

17. Didthey hand.these nanes without any remark
whatever ?-They might have niade some remark, but
I did not hear any made. It was on my entering in the,

room that these names' were given to me.

18. Do you know two persons by the name of So-
merville ?-I knowtwo of that name-; one. residingat
Lachine; he is afarmuer,'and served on thesaid Grand
Jury k the other is the Rev. James So'merville, as I be-
lieve. -'

19. Have you any reasons to suppose that it was the
R1ev. James Somerville's name ohich was on thelist of
witnesses furnished to the Coroner ?-I really cannot
say.

sy. Is this an -exact copy of the panel of the Grand
Jury, which the Sheriff gave into Court, which you
have produced .- It is. , -'

21. When and'from whom did you receive diréctions
ta callto be sworn first as Foreman of the Jury,- Chîs.
Penner,'whose name is the eleventh on the list?- From
the Court, presided by the ChiefJustice. .

0L.,

airochelle,, George Rolland, Chs. Woolscamp, J. B.
Latour, Frs. Mailloux, Michel Thivièrge, Noël Ger-
ais, pour comparaître en Cour, afin de les assermen-
er en qualité de Connétables Spéciaux ?-Je l'ignore.

10. Ont-ils, ainsi que les autres Connétables Spé-
iaux, été assermentés en votre présence ?-La plu-
part des Connétables Spéciaux ont été assermentés en
ma présence et devant les Magistrats.

11. Vous êtes-vous opposé, ou quelques-uns des
Magistrats se sont-ils opposés à ce qu'on assermentât,
en qualité de Connétables Spéciaux, aucunes des per-
onnes qui sont nommées dans la question No. 9 ?-
Je n'ai ni fait, ni entendu faire aucune objection contre
ces individus.

12. La plupart des personnes nommées dans la ques-
tion No.9, ne sont elles pas des journaliers, et des jeunes
gens qui s'engagent fréquemment dans des querelles et
des batailles ?-Les nommés E. X. D'Aubreville, Wil-
liam Flynn et Ferdinand D'Aubreville ont la réputation
de passer pour des querelleurs et turbulens. Je connais
bien peu les autres. Quant à Amable Loiselle, il est
Connétable ou Huissier ; et je ne crois pas qu'il soit
de ce caractère là.

13. Messieurs Olivier Berthelet, et James Somer-
ville, Fermier,*dont les noms se trouvent sur la liste
des témoins que vous avez'donnée au Coronaire le 22
Mai dernier, sont-ils les mmes personnes qui ont fait
partie du Grand Juré du Banc du Roi dans les mois
d'Août et de Septembre dernier ?-Je suis certain que
M. Olivier Berthelet est la même personne que celle
qui est nommée dans- la liste des témoins qui a été
donnée au Coronaire, et qui a servi en qualité de
Grand Juré ; et qu'un nommé James'Sommerville était
l'un des Grands Jurés pour la dernière Cour Criminelle
du Banc du Roi ; mais je ne puis pas dire si le même
James Sommerville qui se trouve sur la liste qui a été
donnée au Coronaire est la même personne.

14. Les noms des témoins qui devaient être donnés
au Coronaire, les avez-vous reçus d'un ou de plusieurs
Magistrats ?-Je crois les, avoir reçus de deux ou trois
Magistrats. Les noms m'ont été donnés sur des petits
morçeauxde papier, et j'en ai fait une liste.,,

15. Pouvez-vous nommer aucun de ces Magistrats?
-Ces morçeaux de papier étaient passés de l'un aà
l'autre ; et me trouvant près du Docteur Robertson,
c'est lui qui me les mettait entre les mains, autant que
je puis me le rappeler.

16. Se'so'nt-ils'fait q uelques observations les uns aux
autres, relativement à ces personnes qui se trouvaient
présentes le vingt-et-un Mai ?-Je n'ai pas entendu par-
ler de cela.

17. -Ont-ils donné ces noms sans faire aucune re-
marque quelconque ?-Il se peut quils aient fait quel.
ques remarques, aniis je ne les ai pas entendues. C'est
en entrant dans la Chambre que ces noms me furent
donnés. -

18. Connaissez-vous deux.personnes nommées So-
mierville ?-J'en coniais- 'deux 'qui' se *nonime ainsi:
l'un-d'eux réside \ Lachein; ilest cultivateur, et il.a
servi alors en qualité de Grand Jure ; l'autre est, je
crois,- l'e Révérend James Somerville.

19. Avez-vous quelques' raisons de penser que c'est
le nom du Révérend James Somerville ,qu se trouvait
sur la liste des témoins qui a été donnée au Coronaire?
-Je ne puis'vraimnent le dire.

"20. "Est-ce une exacte copie du panel du Grand
Jury qué l1e Shérif a- donnée en Cour, que vous avez
produite ?-Oui.'

21. Quand et de lui avez-vous reju ordre de faire
assermenter Charles Penner, le- preuinier, comme Pré-
sident du Jury,' lui, dont lxe1nomsetr uvaitle onzieme
sur la liste ?--Je l'ai fait par ordre de la Cour, sous la

Présidence du Juge en Chef.
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22. Had Mr. Penner. previous to that day, served as
a Grand Juror in the Court of King's Bench, or of
Quarter Sessions ?-[ have no recollection of his having
served as such iii the Court of King's Ben ch; but i
have a knowledge that he served in this capacity in the
Quarter Sessions.

23. -lad Messrs. Toussaint Dumas or Jacques Vi-
ger, of Montreal, served before that day as Grand
Jurors in the Court of King's Bench, or of Quarter Ses-
sions ?-Mr. Jacques Viger had, to my knowledge,
served as such in the Court of King's Bench ; as to
.Mr. Toussaint Du mas, I do not think he had served as
such in that Cot.rt ; but to the best of my recollection,
he served in that capacity in the Court of Quarter Ses-
sions.

21. Had not Mr. Toussaint Dumas been before Fore.
inan of the Grand Jury at the Quarter Sessions ?-He
miight have acted as such, but I cannot recollect.

25. Had Olivier Berthelet, William Peddie, Nicolas
Demnarchais aud William Wragg served before that
day as Grand Juirors for the Court of King's Bench, or
Quarter Sessions ?-Messrs. Olivier Berthelet and Wm.
Peddie, had to the best of iny recollection, served be.
fbre as Jurors on the jrand Jury in the King's Bench ;
but I an certain that Nicliolas Demarchais had not
before served as sucb, either iii the ing's Bench or in
the Quarter Sessions. I think, but I an not positive,
that William Wragghad served in the Quarter Sessions,
but not in the King's Bench.

The witness then withdrew.

M% r. T-udeau, was then called before the Committee,-
and was interrogated as follows

By Mr. Leslie.

26. State vour naine, profession, and place of resi.
dence ?-Jean Michel François Trodeau, Student in
Medicine, residing in ie City of 'ontreal.

27. Were you on the Place d'A rmes or in St. James
street, near to whvere the PolI washeld for the Election
of the Vest Ward, on the 2ist May last ?-I was on the
P lace d'Armes, at the corner of Mr. Henderson, the
grocer's house.

28. Did you witness any of the events that took
place there previous to the adjournment of the Poil on
tlat day ; if so, relate what you saw ?-At about. two
or three o'clock in the afternoon, I saw a battie near.
Mr. Doucet's house, on the Place d'Armes. I was then
near Henderson the grocer's. This battle was between
the partizans of the late Mir. Tracey. and tiose.of.Mr.
Bagg. Irecognized Mr. John Fisher, one of the Ma-
gistrates of the City of Montreal, who seemed to me
to be taking rather a violent part in it. The battle be.
tween the parties lasted about fifteen or twenty minutes ;
the disturbance ceased shortly after, and the people dis-
persed. Peace vas then resto'red.

29. Were you in the same place after the adjourn-
ment of the Poil on the same day, and did you see
stones thrown by any person, and by Vhom ?-After. the
adjournrment of the PolL, I was standing near the Mon-
treal Bank ; stones were throwni-from both sides. I ran
and took refuge iii Mr. Henderson the grocer's bouse,
as well as many of the Special Constables.

22. M. Penner avait-il, avant ce jour, servi en qua-
lité de Grand Juré dans la Cour du Banc du Roi, ou
dans celle des Sessions de Quartier ?-Je ne me rap.
pelle pas qu'il ait servi comme tel dans la Cour du Banc
du Roi ; mais j'ai connaissance qu'il a servi en cette
qualité dans celle des Sessions de Quartier.

23. M. Toussaint Dumas ou M. Jacques Viger
avaient-ils servi, avant ce- jour, en qualité (le Grands
Jurés dans la Cour du Banc du Roi ou dans celle des
Sessions de Qùartier ?-M. Jacques Viger avait servi
comme tel, à ma connaissance, dans la Cour du Banc
du Roi.* Quant à M. Toussaint Dumas, je ne crois
pas qu'il ait servi en cette qualité dans cette Cour ;
mais si je me rappelle bien, il a servi en cette qualité
dans la Cour des Sessions de Quartier.

24. M. Toussaint Duinas n'avait-il pas déjà été Pré-
sident du Grand Jury dans les Sessions de Quartier ?-
Il peut l'avoir été, maisjo ne m'en rappelle pas.

2.5. Olivier Berthelct, William Peddie, Nicolas
Demarchais et Wm. Wragg avaient-ils, avant cejour-
là, servi un qualité de Grands Juréq pour la Cour du
Banc du Roi ou des Sessions de Quartier ?-Messieurs
Olivier Berthelet et William Peddie avaient déjà, au'
tant que je me rappelle, servi en qualité ce Grands
Jurés, dans la Cour du Banc du Roi ; mais je suis
certain que Nicolas Demnarchais n'avait pas servi en
cette qualité, soit dans la Cour du Banc du Roi, ou
dans celle des Sessions de Quartier. Je crois (mais je
n'en suis pas certain,) cique Wil liam Wragg a servi clans
la Cour des Sessions de Quartier, mais non pas dans
celle du BIancdu Roi.

Le témoin s'est alors retiré.

M. Trudea a été alors appelé devant le Comité, et a
été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

26. Déclarez votre nom, votre profession et le lieu de
votre résidence ?-Jean Mdiclhel François Trudeau,
Etuliant en Médecine, résidant dans la Cité de Mont-
réal.

27. Etiez-vous, le vingt-et-un Mai, sur la Place
d'Armes, ou dans la rue St. Jacques, près de l'endroit
oùse tenait le Pol, p'oùr iElection du Quartier Ouest ?
-J'étais sur la Place d'Armes au coin dela maison de
M. Henderson, Epicier.

28. Avez-vous été témoin d'aucuns des événemens
qui y ont eu lieu, ce jour là, avant l'ajournement du
Poll ;. si cela est, racontez ce que vous avez vtu ?-Jd
vis, vers deux ou trois heures de l'après-midi, une ba-
taille près d(e la maison de M. Doucet, sur-la Place
d'Armes. J'étais alors près de chez H-enderson, Epi-
cier. Cette bataille était entre les partisansde feu le
Dr. Tracey, et ceux de M. Bagg. Je reconnus un
des Magistrats de la Cité de-Montréal, M. John Fisher,
qui me párut y figurer avec 'assez de violence.' La
bataille dura à-peu-près quinze ou vingt minutes entre
les deux partis ; et quelques to ms après, le trouble essa
et les personnes se dispersèrent. La paix se rétablit
alors.

29. Etiez-vous dans le même endroit après l'ajouriies
ment du Poli le mênme jour, et avez.vous vi quelques
personnes jeter des pierres; .et qui étaient.elles ?-J'é-
tais, après l'ajournement lu Poli, pirès delBnque de
MontréaL :Il fut jeté des pierres par les. déu partis.
Je courus me refugier chez M. Jenderson Epicier, de
méme que plusieurs des Connétables Spéciatix.
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30. Do you conceive, that those persons who threw
stones at Mr. Henderson's house, did it for the purpose
of injuring his property, or causing damage to the
house ?-No ; I conceive that 'the stones were thrown
at the persons whîo were running away.

81. Had those Special Constables who took refuge
in Mr. -enderson's slop, been throwing stones ?-As I
just now stated, both parties had thrown stones.

- 32. After the tlhrowing of the stones on the Place
d'Armes, and befbre the Troops arrived, was not order
restored, and the partizans of Dr. Tracey retiring by
St. James street?-After the throwing of the stones,
peace vas restored, and that before the Troops had ar-
rived in St. James street.

83. Where were you ivhen the Troops leff the portico
of the Church, to move upon the Place d'Armes ?-
Near the corner of the house of the same Mr. Hender-
son.

34. Wlhere did the Troops halt, and did they after-
vards receive orders to march at double quick time ?-

They halted at or near Henderson's, and advanced at
quick time, as far as Dr. Robertson's.

35. Did youi or did von not, see in the rear of the
Troops,, the Special Constables and partizans of MUr.
Baigg, throwing stones at the partizans of Mr. Tracey,
who were in front of the Troops ?- I saw that. I saw
them ii the rear and on the flanks of the Troops, throw-
ing stones at the partizans of Mr. Tracey.

36. Did you hear the Troops fire, and when they did,
were the partizans of Mr. Tracey sufficiently near, so
that stones thrown by thegy could have reached the
Troops ?-I heard the discharge of the muskets ; and
1 believe that Dr. Tracey's party vas at too great a dis-
tance to reach the Troops, if any stones were 'thrown
at them, for I ldid not see any thrown.

S7. What time, elapsed from the marching of the
Troops fron the portico of the Church, unti they fired?
-A quarter of an hour at the most.

By Mr. Power.

38. ,Did the Troops turn round or make any attemnpt
to fire upon those whorn you have said ýwee throwing
stones from behin 'them on Dr. raeys party ?- o.

By Mr..Leslie.

39. Werè an attmpt made by the Magistrates or
Special Constables, to prevent tie persons who ,were in
the rer and'n the flànks of the Troops; from throwing
stones ?-L do not know.

40. Have you seen any1 and 'what Magistrates, with
the Troops ?-I think'I saw "Dr Robertson pass wituh
the' Troops

The -Witn ess ehn withdrewv.

.1 ' '

SATUR DAY,

30 Pensez-vous que ces personnes qui jetaient des
pierres sur la maison de M.»-Henderson, le faisait dans la
vue de détériorer sa propriété. ou de causer diu dommage
à la maison ?-Non,je conçois que les pierres ont été
jetées surles personnes qui fuyaient.

31. Les Connétables Spéciaux qui si sont réfugiés
dans le magazin de M. HLiidefson, avaient-ils jeté des
pierres ?-Comme;je viens de le dire, les deux partis
avaient jeté des pierres.

32. Aprèslespierres jetées sur la Place d'Armes, et
avant l'arrivée des Troupes, l'ordre n'avait-il pas été
rétabli, et les partisans du Dr.-Tracey ne se retiraient-
ils pas par la rue St. Jacques ?-Après les pierres jetées,
la paix se rétablit, et cela avant que les Troupes arri-
vassent dans la rue St. Jacques.

33. Où étiez-vous lorsque les Troupes sont sorties
du Portique de l'Eglise pour' marcher sur la Place
d'Armes ?-Près du coin de la maison du même M.
Henderson.

34. Où les Troupes se sont-elles arrêtées, et ont-elles
ensuite reçui ordre d'avancer au pas redoublé ?-Elles
ont fait halte chez Henderson, ou près de chez Hen-
derson ; et elles se sont avancées .au pas redoublé (at
quick time) jusques chez le Dr. Robertson.

35. Avez-vous ou n'avez-vous pas vu les Connétables
Spéciaux et les partisans .de M. Bagg en arrière des
Troupes, et jetant (les pierres sur les partisans de;M.
Tracey, qui étaient en avant des Troupes ?-J'ai vu
cela. Je les ai vus, derrière les Troupes, et à côté des
Troupes, jeter des pierres sur les partisans de M.
Tracey.

s6. Avez-vous entendu les Troupes faire feu, et lors-
qu'elles l'ontfait, les partisans 'de M. Tracey étaienit-ils
assez près pour que.les pierres qu'ils lançaient atteigns-
sent les Troupes ?-jai entendu la décharge des fusils;
et je crois que le parti du Dr. Tracey était trop éloigné
pour atteindre les Troupes avec des pierres, si toutefois
il leur en a été jetées ; carje n'en ai pas vu jeter.,

S7. Quel est le tems qui s'est écoulé depuis l'instant
que les Troupes sont sorties du Portiue del Eglise,
jusqu'à celui oü elles ont fait feu? -Tout 'au plus'un
quart d'heure.,

Par M. Power.

88. ]es Troupes ont-elles fait volte face ti ont elles
fait quelque tentative de tirer sur ceux q u, dites vous,
jetaient des pierres derrière élles sur le parti du Dr.
Tracey?-Non..

Par M. Leslie.

39.,Les Magistrats ont-ils fait quelques tentatives
auprès des Connétables Spéciaux pour empêcher les
personnes qui étaient en arrière et. à, cotédes Troupes,
de jeterdes pierres.?-Je* I1ignore.

40. Avez-vous vu- quelques Magistrats avec les
Troupes et quels étaient ces ;agistrats ?-Je crois avoir
vu le Dr.' Robertson passer. avec les Troupes.

Letémoin s'est alors retiré. '

SAMEDI,
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SATURDAY, 12T JANUARY, 1833.

TvENTY-FIJRST srTING.

Mr. RAYmoNnin the Chair.

SAMEDI, 12 JANVIER 1833.

VIXGT-ET-UNItME SEANCE.

M. RAYNoNn au Fauteuil.

Mr. Trudeam appeared again before the Committec, and was
interrogated as follows:-

By 1r. Cuvillier.

1. Where did you reside in April and May last, or during
the Election for the West Ward ?-During the month of April,
and up to the fifteenth of 13ay last, I was travelling in Upper
Canada. I arrived in 31iiontreal on the sixteenth of 3iay.
Since that period I lave resided in Notre Dame Street, oppo-
site the English Church.

2. With whon do vou study iedicine, and 1how long Lave vou
been a stuident?--With Dr. Benjamin Berthelet, since the l2th
of October last.

'. Have you attended any ofthe public or private meetings of
the Candidates, and of which ?-~None of then.

4. Have you not exerted yourself to pronote the Election of
one of the Candidates, and whom ?-Of neitlier of then.

5. Wlat was the distance between the place where you stood,
at the corner of Ylr. Hlenderson's house, and the scufle whieh
you say took place near the liouse of Mr. Doucet, between, two
and three o'clock iii the afternoon ?-Wlcn ithe seuffle began, I
was at the corner of Mr. Hlenderson's bouse, whiclh is 25 or 30
yards from the place where the seutfle was taking place; and
after the scufle lhad begun, I went up to the persons who were
scutlling.

6. What was the state of the weather in the afternoon of the
21st May?-It was raining a little.

7. Were there not many persons sleltered under uimbrellas at
that time, and could you sec witlhout impedinent, all that was
going on ?-I do not iean to say that I saw every thing that was
roing on ; but iwlhat I did see, was not at all hidden by the un-
brellas.

8. Wlen you stated in your answer to question No. 28, that
Mr. John Fisher, the M1Iagistrate, played a conspicuous violent
part in that affair, did you mean to say, that Mr. Fisher was
one of the aggressors on that occasion, or that he was nerely
defending hinself fron aggressions ?-Wlen I stated that Alr.
Fisher appeared to nie to take an active part, I do not mean to
say, tiat lie was endeavouring to maintain the peace. He ap-
peared to me to be engaged in a seuffle with several persons
there ;and I believe he was doing like many others, that lie
iwas figlitiîîg. I cannot say whether lie was one of the aggressors,
or defending lîmself.

9. Did you sec the seuffle from its beginning, and wlat led
to it ?-No, I did not sec the beginiing of it well enouglh,
to be able to say what led to it.

10. Were the Special Constables repulsed on that occasion,
and by vwhom wats peace restored ?-1 did not sec any Special
Constables on the spot, nevertheless, there were sonie near the
lustings. Peace was restored because the people dispersed.
I saw nobody trying to restore peace.

11. Were you icar enough to the combatants, to distinguish
the persons engaged on that occasion ; and if so, can Vou naine
any of then?-I distingished a 3Ir. Perrin, called, i believe,
Dieudonné Perrin, and Mr. Fisher, the Magistrate; tiose are
the only two individuals I distinguished.

12. Were you present the wlhole of the tine on the Place
d'Armes, betweei the tine of the seluffle at ailr. Uoucet's door,
and the closing of the Poli, at 5 o'clock on that day; and if
so, state whereyou stood during that interval ?--I remained con-
stamtly on the l'lace d'Armes, between the scunfle tlhat took
place between two and tirce o'clock in the afternoon, and the

closing

M. Trudeau est de nouveau comparu devant le
été interrogé comme suit :-

Comité, et a

Par M. Cuvillier.

I. Où résidiez-vous en Avril et Mai dernier, ou pendant l'E-
lection pour le Quartier Ouest ?--Dans le mois d'Avril et jus-
qu'au quinzième Mai dernier, j'étais en promenade dans le Haut-
Canada. Je suis arrivé i Montréal le seizième Mdai. Depuis ce
temps, j'ai résidé dans la rue Notre Dame, vis-à-vis l'Eglise
Anglaise.

2. Chez qui étudiez-vous la Médecine, et depuis combien de
temps êtes-vous étudiant?-Chez le Dr. Benjamin Berthelet,
depuis le douzième Oct. dernier.

:3. Avez-vous assisté i aucune les Assemblées publiques ou
particulières des Candidats, et de quel Candidat?-D'aucune
personne.

4. Ne vous êtes-vous pas intéressé pour favoriser l'Election de
l'un des Candidats ; et en faveur de qui vous êtes-vous intéressé ?
-D'aucun d'eux.

5. Quelle était la distance qui se trouve entre l'endroit où
vous vous teniez au coin (le la maison de M. Henderson, et celui
où vous dites que la bataille a eu lieu près de la maison de M.
Doucet, entre deux et trois heures de l'après-midi ?-Lorsque
la bataille a commencée, j'étais au coin de la maison de M.
-Ienderson, qui est i vingt-cinq ou.trente verges de l'endroit où

la bataille avait lieu; et après la bataille commencée je me suis
rendu auprès des gens.

6. Quel temps faisait-il dans l'après-midi du vingt-et-un Mai?
-11 pleuvait un peu.

7. Plusieurs personnes n'avaient-elles pas leurs parapluies au-
dessus de leurs têtes dans le temps, et pouviez-vous voir sans
obstacle tout ce qui se passait?-Je ne prétends pas dire que
j'ai vu tout ce qui se passait ; mais ce que j'ai vu n'était nulle-
ment caché par les parapluies.

8. Lorsque vous avez dit dans votre réponse i la question No.
28, que M. John Fisher, le Magistrat, avait pris une part mar-
quante et violente dans cette émeute, entendiez-vous dire que
M. Fisher était l'un des agresseurs dans cette occasion-là, ou
bien simplement qu'il était sur la défensive ?--Lorsque.j'ai dit
que M. Fisher me parut prendre une part active, je ne prétends
pas dire qu'il essayait à maintenir la paix. Il me parut être
sérieusement aux prises avec plusieurs des personnes qui étaient
li; et je crois qu'il faisait comme plusieurs autres qui se bat-
taient. Il m'est impossible de dire s'il était un des agresseurs, ou
s'il était sur la défensive.

9. Avez-vous vu la bataille dès"son commeneement, et quelle
en a été la cause ?-on, je n'en ai pas vu le commencement
d'assez près pour pouvoir dire quelle en était la cause.

10. Les Connétables Spéciaux furent-ils repoussés dans cette
occasion, et par qui la paix fut-elle rétablie ?-Je ne vis pas de
Connétables Spéciaux sur les lieux; il y en avait cependant
près lu Poll. La paix se rétablit, parce que les personnes se
dispersèrent. Je ne vis personne essayer à rétablirla paix.

Il. Etiez-vous assez près des combattans pour reconnaître les
persoinnes qui étaient dans la mêlée dans cette occasion; et si
c'est le cas, pouvez-vous en nommer quelques-uns?-.-Je re-
connis un M. Perrin, appelé, je crois, Dieudonné Perrin, et
M. Fisher, le Magistrat. Ce sontles deux seuls individus que
j'ai reconnus.

12. Avez-vous toujours été présent sur la Place d'Armes de-
puis le temps de la bataille, a la portede M. Doucet. jusqu'à la
clôture dit Poil i cinq heures, ce jour-là;; et si vous avez tou-
jours été présent, dites l'ei'doit oâ. vous étiez pendant cet in-
tervalle ?-d'ai toujours été sur la Place d'Armas depuis la ba-
taille, qui eût lieu entre deux et trois heures de l'après-midi et la

clôture
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closing of the Poll at 5 o'clock in the afternoon; but I went back-
wards and forwards to different parts of the Place d'Armes.

13. Did your position vary so as to prevent your observing all
the occurrences during that interval?-That did not prevent my
seeingwhat was going on. But I did not see every thing
that occurred._

14. Did you see any Magistrates on the ground in that inter-
val, besides Mr. Fisher, and who were they ?-I did not see any.

15. Have you any knowledge that the Riot Act was read,
where, at vbat time, and by whom ?-I did not hear it read, and
do not know vhere it was read.

16. Who were the persons who took refuge in the house of Mr.
Henderson, as you stated in your examination yesterday, besides
yourself?-I do not know the naines of any of the Special Con-
stables, or of any of the persons wiio were there at the time. I
went out again a very short time after.

17. Are you a native of Montreal, and how long have you re-
sided therein, and what was your caIling before you entered as a
Student of Medicine ?-I arm a native of Montreal, and have al-
ways resided there. Before commencing the study of Medicine,
I was a Merchant.

18. Were there any others besides Special Constables, who
took refuge in the louse of Mr. Henderson ?-I have j ust said
so; at least I do riot think they were Special Constables, for they
did not bear any Staves to distinguish them as such.

19. Did you attend daily at the Election, after your return to
Montreal, on the 16th May; and were you present at the close
of the Poli on any of those days ?-I attended daily at the Hust-
ings, from the 16tlh to the 22nd May. I was present at the ad-
journments of the Pol, on the 19th, 21st, and 22nd May only.

20. Since you remained on the ground until the closing of the
Poll, at 5 o'clock on the 21st May, you will be able to inform
the Committee, if.you observed any thing remarkable in the
manner in whichl the Candidates retired from the Poll on that
day ?-I observed nothing remarkable, except some cheering
from the Partizans of the late Dr. Tracey, which is vety usual at
Elections.

21. At the time you stood at the corner of Mr. Henderson's
bouse, at the close of the Poll, wivere yo' in companyswith any
persons, and with avhom ?-Several persons wvere there, but I was
not in comipany with them. There vere iany people that I did
not knouv. I do not remember the naine of any one.

22. Did they appéar to ye to be the Partizans ef any of the
Candidates, and of vhom?Of both Candidates.

SIow do yo know'that they ivere the Partizans of either
of the Candidates ?-Bec'ause I had seeni thiem on the previous
days, taking an interest for -one or th other Candidate.

24. Was there any conflict at the corner of Mr. lenderson's
house, on the retirement' of the Candidates, at the close of the
Poli, and between whom was that conflict ?-Not at Mr. Hender-
son's, but near the Môntreal Banik, and betwteen the two parties.
The late Di. Traéey's party being the -iveaker at tie moment,
caled for the assistanrce of the others; Mr. Bagg's Partizans
rau, and. many of them took refugé in Henderson's house, as
well as myself. It was at that time that Mr. Henderson's win-
dows were broken, in throwing stones at tliose 'who were run-

ing away.
25. Do you mean to say, that at the' close of tie Poli, there

was no scuffile at the corner cf Mr. Henderson's'house ?-I did
not see.any.'

26. Whose' Partizans were they who threw stones into'the
house of Mr. Henderson, when you and others vere chased
therein ?-I think it was the Partizans cf the late Dr. Tracey.

27. 1ow long did you remain in Mr. Henderson's house?-
A short time, four or five minutes atnost.

28., Considering the'various positions in: 'which you"stood, in
the interval between2 and, 5 o'clock, on tihe 21st May, do you
thinlk that thieRiot" Aet could have'been read without'your know-
ledge ?-I think'it would have been difficuit to read it, withut.
my hearing it read.

29. Do yoù' mean to say, thatsuch a circumstance could not
have occurred without your knowledge ?-It migiht possibly have
been read in some retired corner, but it was not read on the Place

d'Armes.

clôture du Poll, à cinq heures de l'après-midi; mais allant et
venant en différens endroits de la Place d'Armes.

13. Votre' position a-t-elle changé de manière à vous empê-
cher de remarquer tout ce qui s'est passé pendant cette inter-
valle ?--Cela ne m'a pas empêché de voir ce qui se passait; mais
je n'ai pas vu tout ce qui s'est passé.

14. Avez-vous vu quelques Magistrats dans l'endroit pendant
cet intervalle, outre M. Fisher; et qui étaient-ils ?-Je n'en ai
pas vu.

15. Avez-vous quelque connaissance que l'Acte d'Emeute ait
été lu; où, dans quel temps, et par qui l'a-t-il été ?-
Je ne l'ai pas entendu lire, et je ne sais où il a été lu.

16. Quelles sont les personnes quise sont réfugiées dans la
maison de M. Henderson, comme vous l'avez dit hier dans votre
interrogatoire, sans vous compter ?-Je ne connais de noms au-
cuns des Connétables Spéciaux, ou aucunes des personnes
qui étaient là alors. J'en suis sorti très-peu de temps
après.

17. Etes-vous né à Montréal, combien de temps avez-vous
rési16 dans cette ville, et que faisiez-vous avant d'avoir commencé
l'étude de la Médecine ?-Je suis natif de Montréal, et j'ai tou-
jours résidé à Montréal. J'étais marchand'avant de, commencer
l'étude de la Médecine.

18. N'y a-t-il que des Connétables Spéciaux qui se soient
réfugiés dans la maison de M. Henderson ?-Je viens de dire
oui. Du moins, je crois qu'ils n'étaient pas des -Connétables
Spéciaux, car ils ne portaient pas- de bâtons qui les désignaient
comme tels.

19. Avez-vous assisté journellement à l'Election, après votre
retour à Montréal le seize Mai; et étiez-vous présent aux ajour-
nemens du Poll pendant aucuns de ces jours-là ?-J'ai assisté
journellement au Poll depuis le seizième jusqu'auvingt-deuxième
1Mai; mais je ne me suis trouvé. qu'aux ajournemens des
dix-neuvième, vingt-et-unième et vingt-deuxième Mai.

20. Puisque vous êtes resté sur la place jusqu'à l'ajournement
du Poll à cinq heures le vingt-et-un Mai, vous serez en état
d'informer le Comité si vous avez observé quelque chose de re-
marquable dans la manière dont les Candidats se sont retirés du
Poli, ce jour-Ià ?-Rien de remarquable, si non que des
Hourras, qui furent donnés par les partisans de feu le Dr.
Tracey; ce qui est très-ordinaire aux Elections.

21. Dans le temps que vous étiez au coin de la maison 'de M.
Henderson à l'ajournement du Poll, étiez-vous en compagnie
avec quelques personnes, et avec qui étiez-vous ?-Il'y avait là
plusieurspersonnes avec lesquelles je n'étais pas en compagnie.
Il y avait beaucoup de monde que je ne connaissais pas. Je ne
me remets pa's du nom d'aucune personne.

22. Vous a-t-il paru qu'elles étaient les partisans d'aucun des
Candidats, et de qui vous a-t-il paru qu'elles l'étaient?-De
l'un et de l'autre.

23. Comment savez-vous qu'elles étaient les partisans de l'
ou de l'antre Candidat ?-Parce que je les avais vales jours pré
cédens prendre intérêt pour l'un et l'autre'partis.

24. Y a-t-il 'e quelque bataille au coin' de la maison de M.
Henderson lorsque les Candidats se sont retirés à l'ajournement.
du Poll; et entre qui cette bataille a-t-elle eu lieu?-Pas chez
M. Henderson, mnais'près' de la Banque de -M'ntréal, et entre
les 'deux partis. Le parti d', feu le Dr. Tracey étant le plus'
faible à ce moment, appela lassistance des autres; les partisans-
de M. Bagg ;se sauvèrent, et plusieurs d'entre eux se réfu-
gièrent 'chez Hlenderson, ainsi que moi-même. C'est dans ce
moment que les vitres de la maison de M. Henderson furent
cassées, en jetant des pierres sur les fuyards.

25. Prétendez-vous dire qu'il n'y a pas eu de ri e au coin de'
la maison de M. Henderson, lors de l'ajournement du Poll?--
Je ne m'en suis pas apperçu.

26. Les personnes qi ont jeté des pierres dans la maison de
M. Henderson, quand :vous -y avez été poursuivi, aussi bien
que d'autres; de qui étaient-elles 'les partisans?-Je crois que
c'était les partisans de feu le Dr. 'Tracey.

27. Combien de temps êtes-vous resté dans la maison de M.
Henderson?-Peu de temps, quatre' ou cinq minutes, tout au
"plus.'

28. Lorsque vous, considérez les différens -endroits' dans les-
quels.vous vous êtes trouvé, pendant P'intervalle qui s'est écoulé
enitre les deux et cinq heures du vingt-et-un Mai, pensez-vous
qu'on aurait pu lire 'Acte d'Emente 'sans que vous en eussiez eu
connaissance ?-Je crois qu'il aurait été difficile de le lire, sans
que j'eusse pu entendre. ' . '

29. 'Entendez-vous dire qu'une telle'circonstance n'aurait pu
avoir, lieu sans votre connaissance ?-Il aurait .pu se faire qu'il
eût étélu dans quelque coiri retiré; mais il ne l'a pas été sur la

2G Place
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d'Armes. I w Ns told it had becn read inside of the wall enclo-
sure, unîder the portico of the Parish Clurch, or iear there.
However, 1 smv nio one who told ue they had lihcard it reiad.

30. Who gave you ithe information that the Mot Act Lad been
rcad under the portico of the Parish Church?-SevCral persoins
told me that the Act lhad been read, and that they had been
repeatedly told so. But I do nlot renieinber who told me.

31. Where did you stand, when you first saw the Troops issue
froi the portico of the Parish Churcli ?-Near Mr. Henderson's.

32. Will you describe the inanner in which the Troops issued,
and marched from the Church ; and wIcin, and at wlhat time, they
took tlheir first position ?-The first timte the Troops halted, was
under the portico of the Church, and fron thence they pro-
ceeded as lhr as lenderson's, where they stopt. They caine out
in nilitary order, aip whether four or six deep, I do not remeni-
ber.

33., When they took the position near Mr. Ilenderson's house,
were they placed in one division only, or in sub-divisions?--in
one division only.

34. At what tine did the Troops take up the first position,
under the portico of the Church ?-Between three and four
o'clock, or ntearabouts.

35. Ilow long did the Troops remain in the position they took
up, nieur Mr. lendersoi's house ?-A couple of minutes.

36. Were they then ordered to advance, and by whomn?-
The order was given toadvance, but I do not know by whouî.

37. WVere there any Magistrates with thenlci at the tine tIcy
vere ordereil to move forward, and if so, who were thev?-
Not at that time; at least I did not sec any Magistrates at' that
moment; after the Troops had filed off niear the llank, I thought
I recognized Dr. lobertson near the Troops.

38. Wlhere did you stand when the Troops passel vou?-
I was standing at th ie corner of Ilenderson's house, and i fol-
lowed then as far as the Biank.

39. How elose to the Troops .vere vou, when you followed
then as far as the Bank ?-When I lefit enderson's house, the
Troops liad reached the Blank, or near it, a distance of about
120 feet.

40. Did the Troops liait at the Bank, or did they continue
to advance ; and irlicre did they finally halt before,:they fired ?-
The Troops did not liait at the Bank, they went on as far as
Dr. Robertson's, and halted there. It was from tlhat place that
they fired.

41. Wliere .did you stand when tiey halted inear Dr. Ro-
bertson's ?--I have just stated, that when the Troops left
Henîderson's, I followed then as far as the Bank, or nearly. The
Troops by that time had passed the Batik, and it was at the Bank
I renained.

42. What may be the distance between the Bank, and the
lieuse of Dr. Robertson ?-The ,most I could say would be, that
the distance is about twice what it may be between Mr. Hender-
son's house and the Montreal Bank.

43. Wlcn you stood at the Bank, were .you in a position to
witness the whole scene, without interruption of view ?-It was
impossible for me to see every thing that was going on. 1 saw
stones tirown fron alongside of the Troops, and froin belind
tieni, at the opposite party.

44. During the march of the Troops from Henderson's to
Dr. Robertson's, did you observe any of the Magistrates accom-
panying tieni; who were they, and in what relative position did
they stand to the Troops ?-I have aiready answered,, thatjI
tiought I saw Dr. Robertson, oe of the Magistrates, near
the Troops. I think he was rather in the rear of them.

45. Did you, at any time during the afternoon of the 21st
May, sec Mr. Jobin thei Magistrate on the Place d'Armes, or
wliere ?-I do not remember havinig seen him.

46. From the manner in whiel you were placed, could you
have seen hinm if he liad followed the Troops ?-1 could have
seen imiii; but I did not sec him.

47. iWere you ail the tiie in rear of the Troops during their
niarch, or at any, or cither of their Flanks ?-l was in Lhe rear of
the Troops, on the right.

Place d'Armes. On m'a dit qu'il avait été lu en-dedans dii mur
de clôture, sous le portique le 'Eglise Paroissiale, ou.près de id.
Je ii'ai cependant vu personne qui m'ait dit l'avoir enten-du
lire.

30. Qui vous a informé que l'Acte d'émeute avait été lu sous
le portique de l'Eglise Paroissiale ?-Plusieurs personnes m'ont
dit que l'Acte avait étélu, et qu'on leur avait répété cela; mais
je net ue rappelle pas qui nie l'a dit.

31. Où vous troviez-vous lorsque vous avez vu sortir les
troupes de dessous le portique de l'Eglise Paroissiale ?-Près de
chez M. lenderson.

32. Voulez-vous raconter comment les troupes sont sorties, et
comment ellesont marché depuis l'Eglise, et où, et dans quel
temps, elles ot pris leur première position ?-La première fois
que les troupes firent halte, ce fut sous le portique de l'Eglise ;
et <le là, elles ot procédé jusque chez Henderson, où elles se
sont arrêtées. Elles sont sorties dans un ordre militaire, et soit

le quatre ou six de front, je le m'en rappelle pas bien correcte-
Inellt.

33. Lorsqu'elles ont pris position auprès de la maison de M.
lenderson, s'étaient-elles' formées en une division seulement,

ou en subdivisions ?-Dans une division seulement.
34. Dans quel temps les troupes ont-elles pris leur première

position sous le portique de l'Eglise ?-Entre trois et quatre
heures, ou ài peu-près vers ce teips.

35. Pendant combien le temps les troupes sont- elles restées
ians la position qu'elles avaient prises près <le la maison de M.

lenderson ?-Une couple de iinutes.
36. L'ordre leur a-t-il été alois donné d'avancer, et par qui cet

ordre a-t-il été donné ?-L'ordre leur fut donné d'avancer, mais
je ne puis dire par qui.

37. Y avait-il quelques Magistrats avec les troupes lorsqu'on
leur a donné ordre d'avancer ; et s'il y en avait, quels étaient
ces Magistrats ?-Pas dans ce moment làa; au moinsje ne vis pas
(le Magistrats huis ce moneit-là. Après . que -les troupes
Curent défilé près de la Banque, je crus reconnaître auprès des
troupes le Dr. Robertson.

3. Où étiez-vous lorsque les troupes ont passé devant vous ?
-J'étais au coin <le la maison de Henderson, et je les ai suivies
jusqu'auprès de la Banque.

39. A quelle distance étiez-vous des troupes lorsque vous les
avez suivies jusqu'à la .Banque ?-Lorsque je partis <le la maison
de lenderson, les troupes étaient alors rendues d la Banque, ou
près de la Banque, distance d'environ cent vingt pieds.

40. Les troupes se sont-elles arrêtées à la Banque, ou bien
ont-elles continué d'àvancer, et où finalemnent se sont-elles arrê-
tées, avant <le faire feu?-Les trotpes ne se sont pas arrêtées à
la Banque; elles ont continué jusque chez le Dr. Robertson,
et elles se sont arrêtées en cet endroit. C'est de là qu'elles ont
fait feu.

41. Dans quel endroit étiez-vous lo.rsqu'elles se sont arrêtés
près de la maison du Dr. Robertson ?-Je viens de dire que lors-
que les troupes sont partis de ehez Henîderson, je les ai suivis
jusque près de la Banque. Les troupes alors avaient passé la
Banque, et c'est à la Baqnue où jè suisdemeuré.

42. Quelle distance Peut-il y. avoir entre la Banque et:Ia
maison du Dr. Robertson ?-Je pourrais tout au plus dire que
cette distance est à-pèu-près deux fois celle qu'il peut-y avoir
entre la maison'de M. Henderson et la Banque de Mdréal.

43. Dans l'endroit où vous, étiez à la Banque, étiz-vous a
même de voir sans obstacles, toutes les scènes qui se passaient?
-Il était impossible que je pusée voir tout ce qui se passait. Je
vis en arrière et en côté des trou.es jeter des pierres par-dessus
les troupes au parti opposé.

44. Pendant la marche des troupes, depuis la maison d'Hen-
dersoi, jusqu'à celledu Dr. Roberson, avez-vous remarqué si
aueuns des Magistrats les accompagpaient; qui étaient-lils, 'et
quelle était leiur position relati"e ;eelle les troupes ?-.-J'ai déjà
répondu que j'avais cru voir le Dr. Robertson, uni'dei lagîs-
trats, auprès les troupes. Je crois'qu'il 'étaitun petit peu en ar-
rière des troupes.

45. Avez-vous'v U M. Jobin, Magistrat,'sur la Place d'Ar
mes, en, aucun temps dans laprè-midi du vingt-t-un le 'Mai;
ou bien, oùl'avez-vous vu?-Je ne me rappelle pas de l'avoir
Vil.' '" '

46. D'après la manière dont vous vous étiez placé, uriez-vous
pu le voir-s'il avaiÏ suivi les troupês ?-J'arais pu le vir mais
je ne l'ai p v.

47. Etiez-vous tout le temps, en arrière ou 'à la au e ou a
la droite (les troupes, pendant, leur marce ?-Eu arrière des
trotipes, xà la droite.
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48. Did the Troops advance in one, or more divisions ?-In one 48.'Lès troupesse sont-elles avancées en ue seule ou en
division orly. . plusieurs divisions ?-Dans une seule divisi4m.

49. Can you state what proportion of the street the division était occupée.par
occupied ?~--Thegreater part of the brcadth of the Street. la division ?-La plus grande partie de la largêur de la

rue.ý
50. Caryou state if you could' distinguish what occurred, im-'50.Pouvez-vous dire si vous pouviez,'distinguer, ice -qui;se

mediately in front of the Troops ?--Thé people seened to dis-paSsit immédiatement au-devant des troupes ?-Les personnes
perse before the Tröops. This is all I can say, as to wlhat took m'ont para se disperser aù-devaht dès troupes: voilà tout ce
place in front of the Troops..que je puis direde ce qui s'est pasqe aù-devant des troupes.

51. Did you hear any of the Offlicers in command, desire the 51. Avez-vous entendu aucuns des 'Officiers qiaaiezit-le
people to retire ?-No. .commandement, prier lepeuple de se retirer'?-Non.

52. Did you'observe any signs froi the Officers in command, 52. Avez-vous remarqué si.les-Offiiers qui commandaient,
or of the Magistrate, indicative of such a desire ?-No. ou si les Magistrats ont fait quelques signes, pour lui témoigner

ce désir ?-p.Non.
5:3'Did you hear te order to fire, and if sd, by whom. was it -53. Avez-vous' entendu:donner l'ordre de fiie'feu;'et ai

given ?-I did not hear it. vous l'avez entendu, dites parqui cet ordre a été donné ?-Je-ne
l'ai pas entendu.

54.Wee ou ne noghtohaie eard such aà commanld, if-54. 1vVere ocnar, enou gli6hav ear ncacom ,i 54 Etiez-voîîs assez près pour entendre un tel ordre, s'il avait
it had' been given ?--I do lnot think 6so. été donné?-Jen

55. Will you descibthe mn'ner in vhich the Troops fired 55. Voulez-vousdécrca manir dont les trouýes'onttiré?-
-I am not sufficiently acquainted with military phrases, to bc Je lie connais pas assez les tèrmes militaires pour pouvordire de
able te state the manner in whîiclr they fired. AIl' I can say is, quelle1manière elles ont tiré; tout ce que je puis dir'est
that they fired a volley, in the way in whichlI understand it. qu'elles ont tiré une volée, de la manière dontje le

prends.
56. Did the firing commence ýfrom the right or left Flan<k, 50. Le feu a-t-il commencé par le;flanc droit oupar le flanc

and was it file firing, section firing, or did the whole division fire gauche; était-ce un feu par f1le Ou un feu de section, Ou bien
at once ?-It appeared to me that the whole division fired at once. toute la division a-t-elle fait feu à la fois ?-La division m'a paru

tirer tout ài la fais.
57. Did the crowd in front of the Troops disperse after the 57. La foule qui était en'avant des troupes s'est-elle retirée

frring ?-Many of thei dispersed. aussitôt que. celles-ci ont fait feu ?-Beaucoup..se sont dis-
persés.

58. Did many remain on the grouid aftér that time, and wio 58. Est-il resté beaucoup depcrsonnes dans l'endroit après cela,
did thcy appear to be ?-After the Troops lad fired, but few et qui paraissaient-elles être ?-Après le feu des troupes, il ne
people renained. I saw a man of the name of Grou, who lad resta que peu de personnes. Je vis un nommé Grou, qui avait
been wounded iii the thigh, and who wvas weltering in his été blessé à la cuisse, et qui baignaitdans son sang. Je vis' le'
blood. I saw -Dr Bruneau, udl I helieve, 'Dr. Nelson, but I Dr. Bruneau, et je crois le Dr. Nelson; mais Je n'ensuis pas
am not very certain as to the latter. Those are the only persons bien certain, quant à celui-ci. Ce sont-là'les seulespersonnes
whom I knew at the moment. 'We.took the wounded man, and que j'ai connues en ce moment. Nous avons prisle blessé, et
carried him ome. nous l'avons porté chez lui.

59. Was this.after, or before the Troops advanced to their 59. Cela est-il arrivé avant ou après que les troupes se soient
subsequent position.?-This as after the' oops had fired, and avancées a leur position'subséquent'?-Cela est arrivé après.
advanced furtier on. que les troupes eurent'ait feu, et procédé plus loin.

60. Did the Troops advance'afcer fring, and where did theyLs se sont-ellesavancées après avoir fait'feu;et. ù
again halt ?--They afterwards advanced, but I cannot say how se sont-elles encore arrêtées ?-Elles se sont avancées ensite;
far, or what became of them afterwards. I did not follow them. Mais je ne puis direjusqu' 'i, ni ce quelles sont dev

suite. Je ne lesaài pas suivies.
_61. Werethere two firings on the occasion already mentioned, 61. A-t-il été tiré deux volées dans l'occaion dont on a déjà,

or wvas it'conined to the' volley 'ypu have stated ?-There wvas only parlé;,ouý-s'ost on borné tcomme"vous
one volley. l'avez dit ?-Il ny eut qu'uneseule volée.-'.î

62. During the vhole of these occurrences, did you remain 62. Pendant tout le cours de ces événemens, êtes-vous>resté
alone, or 1vere you in company with others, and with whom? seul ou bien étiez-vous en compagnie avec1quelques autres per-

-I aswilineoneinpatiulr.sonnes, et, avec qui étiez-vo's ?-je'n'étais avec aucune personne-1 was with -no one in particular.' n
en particiulier. '

.63. How long ,did-you, remain in St. James ßtreet'after the 6â. 'ombiâde tempêts' vous resté,dans'aie St. Jûc4es
firing.?-About twen'ty mîiinutes.' après le feu destrups -Ape-pèsvigtmiuts

64. Whilst, you were in the lous'e of' Mr.' Héindeisoi," where 64. Fendant que vous étiez dans la maison de M.Iïendersoa,
yge,didyuhea any threats'or'imprecations dans laquele vous veus'l
by persons outside, against those .who "h'ad ran in' there- for pr nes.qui étaient-en"dehors faire -aucunes menaces.ou im-

saet ,précations, contre celles qiaaetchrh naI n''as cette
safetyaison ?-Non.

65.-Were you t the Poll on the morning ofte 22ndiau ati,'l 'il
M~1ay, when it-opened?-.es."

66. )Did you there'ee a ' strates, and who were tey YMt
-Mr. Josepi Ròy, and I bleve .'Jobin'was th'ere'aläo; -M.Joséph oy; etj e 'crèis'que

67' Di'd you see any Constàbles; howiany,' and who' w'ive' 67î Aveî-vous e
they ?--I believe'there were some Costables, butI am not cer-''etquisot -Je crois qs
tain: I eould not sayewho theywere.nt

68. Did -you see'the'High Constable2-I do not remeinber.v o ln e.

. jô à . " t -, paell69e p às ' ' - .

69. At what time did the' Poil ad rotquelhe.ps
believe it wivasnear three o'clock tinre afterrioon; 1r'a little later,;', -e crois7qui" t detroislïeures après-midi, onn peu
Icannot say exactly.'p1ustarde puis dire,

~70: Did "veu rcmarkany particular agitationat'the&time'óf thé
adjólu-name,rif so siéstai that was?-When hèPdi wson cint.
the oiùt cf'adjourning;,Mr.'John -Don'egai iwent foiward to give que c'étaitLle.>Poli a-,été.près d'être ajourné,M.Jolnx'
his voté; it was refused:'add Ibelievele is one lof thexElectors'é 'doe éé"fée,ý1
of that Ward. This produced some agitation, ,itocasionùd1 etje crois qu'ilestun des Electeirrs de ce Quartier. r Cel
se.odsond'gitatio cseulement.

'71. Were ou te PolilRom, or neér enougli te heardsrd 4 rascarcnougfor.ttd aasous sent-ee saése Jtai asez.

49. Pouvinbez-vos r -elle partý, qie'd lse éait: occée ar

proce por cela.

rue.e.
50. Pouve-vu dire~ sivu'ove isigejeqis

pasi méitmnta-eatdstope'-Lsiesne

sq WViil.' IV.
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72. Did you hear any of the Candidates address the Electors at
that time, wlich of them, and what was the nature of the Ad-
dress ?-I did not hear any Address to the Electors.

73. Have you any knowledge that some persons jumped into
the Poli Roon, and interrupted the Election ?-I have no know-
]edge of it.

74. Have you any knowledge that the Returning Officer
called the High Constable to his assistance, on that occasion ?
-Not to my knowledge.

75. Were you near enough to the Poll door, as to bear and
observe all that was going on ?-No, not near enough for that.

76. Did you hear the conversation which took place between
the Mr. Donegani you'have mentioned, and the Returning Offi-
cer ?-No.

77. How have you acquired the knowledge contained in your
answer to question No. 70?-I advanced nearer the Hustings
than I was before; and I then saw Mr. Donegani there. The
disturbance which the refusal had excited, prevented mxy hear-
ing what took place there.

78. From where you stood, could you see what was going on in
the Poil Room ?-No.

The Witness then withdrew.

72. Avez-vous entendu aucui des Candidats s'adresser aux
Electeurs dans ce temps; lequel des deux l'a fait, et quelle était
la nature de son discours ?-Je n'ai entendu faire aucun discours
aux Electeurs.

73. Avez-vous connaissance que quelques personnes aient
sauté dans la Chambre du Poli, et aient interrompu l'Election ?
-Je n'ea ai aucune connaissance.
1 74. Avez-vons connaissance que l'Officier-Rapporteur ait
appelé le Grand Connétable à son service dans cette occasion?
-Je n'ai pas eu connaissance de cela.

75. Etiez-vous assez près de la porte du Poll pour entendre
et remarquer ce qui s'y passait ?-Non, pas assez près pour
cela.

76. Avez-vous entendu la conversation qui a eu lieu entre M.
Donegani dont vous avez parlé et l'Officier-Rapporteur ?-
Non.

77. De quelle manière avez-vous appris ce dont vous parlé
dans votre réponse à la question No. 70 ?-Je me suis avancé au
Poli plus près que j'étais auparavant, et j'y vis alors M. Donc-
gani. Le trouble qu'avait excité le refus m'empêcha d'entendre
ce qui s'y passa.

78. Pouviez-vous voir, d'ou vous étiez, ce qui se passait dans
la Chambre du Poli?-Non.

Le Témoin s'est alors retiré.

MONDAY, 14th JANUARY, 1833.

TWENTY-SECOND sITTING.

Mr. RAYMOND, in the Chair.

Robert Nelson, Esquire, of the City of Montreal,
appeared and was examined, as follows:-

By Mr. Leslie.

L. State your name, profession and place of resi-
dence ?-Robert Nelson, Physician, residing in the City
of Montreal.

2. Were-you present at the opening of the Election
for the West Ward of Montreal on 25th April, if so,
state what'you observedi ?- was not present at the
opening of the Election. Some time after the 'Writ
had been read, I passed by accidentally, when I found
the late Dr. Tracey endeavouring to address the EIec-
tors from the Hustings. He vas frequently, interrup-
ted by Bullies,. who were congregated there before the
Hustings. The latter were in great numbers, and
were very vociferous and very violent; he appealed to
them frequently, as well as to Mr. Bagg, in order that
he might be heard silently until he had concluded bis:
remarks ; he also addressed the Returning Officer to
command silence. Dr. Tracey was fnot listened to at
tiat time; wien I found that these men were so very
turbulent, and that 'the. late Dr. Tracey would not
Iikely for soine time be able to conclude his address,
I went away.

. *Were you present at the opening of the Pol on
the first day of the Election, and did you notice any
disturbance ?-I was not.

4. Did you frequently go to the Poli during the Elec-
tion, and did you observe any tumult or disurbance af-
ter the 25th April, and previous to the 21st May ?-

The

LUNDI, 14 JANVIER 1883.

VINGT-DEUXIEME SEANCE.

M. RAYMOND, au Fauteuil.

Robert Nelson, Ecuyer, de la Cité de Montréal est
comparu, et a été interrogé comme suit

Par 'M. Leslie.

1. Déclarez votre nom, votre profession et le lieu de
votre résidence ?-Rbert Nelson, Médecin, résidaht
dans la Cité de Montréal.

2. Etiez.vous présentlors Edloverture deTElection
pour le Quartier Ouest de Montréal, le 25 Avril ; si
vous y étiez, dites ce que vous avez remarqué ?-Je
n'étais pas présent lorsque PElection a commencée.
Quelque tems apês qu'dn eut lu le Writ, jepassai par
hasard et j'apperçus.feu le Dr. Traceyqui s'efforçait de
s'adresser aux Electeursdu Husting.'Il était fréquem-
ment interrompu par les Fiers-'-Biras qui étaient rassemi-
blés en avant du Husting. Ces dermers étaient nor-
breux, et ils vociféraient avec beaucoup de violence.
Il les conjura à plusieurs reprises de cesser, et il inter-
pella M. Bagg pour lui faire maintenirJe silence1jusqu'A
ce qu'il eût terminé ,sés remarques. Il s'adressa'aussi A
l'Oficier-Rapporteur; pourlui faire comninder le
silence. 'Le Dr. Traceyne ,fut pas écotédans cemo-
ment. Lors que je vis que c.àhommes étaientsi turbu-
lens, et qu'il n'était pas probable quele Dr...acey pût
termiiner son discours, avant qu'ils'écoula quelque tems,
je m'en allai.

3. Etiez-vous présent à l'ouverture diPoll le pre-
mierjour de lEle tioñ, eâ'ez-'vouseriarué s'il s'est
élevé quelque désordre ? -Je'n'taispas présent.

4. Etes-vous fréqueim ment allé i 'Poli pendant l'E-
lection, et avez-vous remarqué qu'il y aitirégné quelque
tumulte, ou quelque désordre après le vingt-cinq Avril,

et
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The first five or six days of the Election, I was opposed
to Dr. Tracey, and consequently did not go purposely
to the Election. I passed by occasionally in attending
to my business. On the afternoon of the first, day of
the Election, I saw several persons professionally,
who had been beaten there.'

5. Whose partizans were those persons you profes-
sionally attended, and did they inform you by whom
they had been beaten ?-They were Electors,' Partizans
of Dr. Tracey; and some of thern informed me that
they had been'beaten by Bill Collins, by one of the
D'Aubreville's, and by some others whose naines I do
not now recollect.,

6. Were you in the vicinity of the Poll on the 21st
May, between two and three -o'clock, and did you ob.
serve any disturbance ?-I was there shortly before
three.o'clock; on my arrivai, ail was quiet.. I had been
informed that there had been a filght two or three mi-
nutes before I arrived. Very shortly after my arrivai,
the main Guard arrived, and shortly after the arrivai
of the main Guard, Malo, the Police Constable, and
some young Merchants, Special Constables, amongst
vhom iere Mr. Farquhar, Junior, Mr. Charles Try, and

several.others, who I do not just now recollect, came
across the Place d'Armes from the Church to where
I was standing, at the corner ot Henderson's house.
When Malo seized some person by the collar to take
him off; and after a littile pulling between Malo and
the person sO seized, I saw Malo strike that person, and'
others whocame to his assistance, across the head. The
few SpecialConstables who were with him, also struck in'
the samne vay, with Constables- Staves, which had been-
sawn in two. I observed that Malo wvas very violent
he struck so haïd, that 1 was fearful he might kill some
one. As I knéw him very well, and had some influ-
ence with him, I came behind him, and endeavoured
to take hold of.him, and attract his attention that I
night speak to him. I called out very loud to him to

desist, that he was doing very wrong'; he took no no-
tice ofme; he took no heed of what I said ie did
not even appear to perceive me.. This grw into-a
pretty general battle. Malo, vith his Constable, suc2
ceeded in beating off Dr. Tracey's Partizans as far as,
the Chapel Door, wvhee they could retreat no farther.
I believe some Magistrate interfered there, and Malo
iwith his Constables retreated back.

7. Were you presenit at the adjournment of the Poli
on the 21st May ;' if so, relate what occurrences came'
under your own observation ?-Aåt halfpast five o'clock,
that day, by thé Clock of the English Church I 'was
standing oppositethe PoIl' ifnthe line of St. .James
Street 'vhen the 'Poli closed and Doètor Tracey with,
his friends took theirdepartur ad had corneinearly
up to me, when I accepted Dr. Vallée's invitation ofget-.
ting into bis gig, aridwe drove off in the direction of Dr.
Tracey's residence. We kepti mpar with Dr;Tracey

until' neary opposite thifirstindow 'of thètMontreal
Bank;Dr. Vallée anid I then dröve ôn -head in the
gig. The weath eiwas ry 'rainy, 'verybad ;thbetop of
the gigwas up; we could f'ot see hat passed behind
us.

8.)Did v herhe ë lrigfthe troops, and where
,were you 'hen that lpped ?-ehad goito te St.

AnomSburbstliree houss pas Dr.Tace ',s ,r-
sdene,nd asIewasoyecoe up ith usD.

Vallée lftein the gig, aying that ie would go in-
to thethird orfouDh house pastDr Tracéy's re-
idence o see onef bis' pits, nti 'Dr. Tracey

- .* .should

et avant le vingt-et-un Mai ?-Les premiers cinq ou six
jours de l'Election, j'étais opposé au Dr.- Tracey, et
par conséquent je n'ai pas été à l'Election à dessein. J'y
suis passé de tems à autres, en allant à mes affaires. Je
visitai en qualité de médecin, dans le cours de l'après-
midi du premier jour de l'Election plusieurs ,personnes
qui y avaient été battues.

5. De qui étaient partisans les personnes que vous
avez visitées en qualité de Médecin, et vous out.elles in-
formé par qui elles avaient été battues ?-C'étaient:'des
Electeurs,qui étaient-partisans du Dr. Tracey.; et plu-
sieurs d'entr'eux m'ont informé qu'ils avaient été battus
par Bill Collins, par l'un des D'Aubrevil les et par quel.
ques autres dont je ne me rappelle plus les 'noms.

6. Etiez-ous dans le voisinage du Poli, le 21 Mai,
entre deux et trois heures, et y avez-vous remarqué quel-
que désordre ?-J'étais' là un peu avant trois-heures.
A mon arrivée, tont était tranquille. On m'avait dit
qu'il y avait eu une rixe deux ou trois minutes avant
mon arrivée. Peu de tems après cela, la garde prin-
cipale arriva, et quelque. tems :après l'arrivée de la
garde principale, Malo, le Connétable'de;Police, et
qùelques jeunes Marchands, Connétables' Spéciaux,
au nombre desquels se trouvaient M. Farquhar, junior,
M. Chs. Try, et quelques autres, dont je neme rap-
pelle plus les noms, traversèrent la Place d'Armes en
partant de l'Eglise jusqu'à l'endroit oâ je me trouvais,
au coin de la Maison d'Henderson. 1 Dans ce moment,
Malo saisit une- personne au collet,:pour 'l'emmener;
et après quelques efforts entre Malo et la personne
qu'il avait ainsi saisie, je vis Malo frapper cette per-
sonne sur la tête; ainsi que les autres quiétaient venus
à son secours. Le peu de Connétables Spéciaux qui
étaient avec lui, frappèrent aussi de'la'même manière
avec des bâtons de Connétables qu'on avait-sciés en
deux. ' Je remarquai que Malo était très violent; il
frappait avec une telle force que je craignis qu'il ne
tuât quelqu'un. Comme je :le connaissais très bien, et
que j'avais quelqu'influence sur lui, j'allai.derrière lui,
et j'essayai de le saisir et d'attirer son attention, afin de
lui parler. Je lui criai bien haut de cesser ; qu'il fai-
sait très mal. Il ne fit aucune attention, à moi, ni au-
cun cas de ce que je lui disais;il -ne- parut pas même
m'appercevoir. Ceci devint bientôt une.mêlée géné-
rale. 'Malo et ses Connétables réussirent:à battre les
partisans du: Dr. Tracey, jusqu'à laporteA de la
Chapelle; ceux-ci ne:pouvaient pas retraiter plus loin.
Je crois que quelque Magistrat:interposa alors son auto-
rité, et- Malo ét- ses Connétables retraitèrent.-

7. Etiez-vous présent lors, de l'ajournement du oli
le2] Mai; siivous étiez' présentracontez' les événe-
mens qui onteu lieu sous vos yeux,?-Vers cinq heures
et- demie, ce jour-là, d'après l'horloge de l'EgliseAn-
glaise, je me tenaist vis.à-vis du Polinenligne avec ,la
Rue St. Jacques, lorsque le:Poli ferina; le Dr-Tracey
et ses.amis:partirent, et ilsétaient déjà arrivés près de
moi, lorsque, j'acceptai l'offre du Dr.UVallée de monter
dans son cabriolet; et'nous: nous- avançâmes du .côé
de la résidence du Dr. Tracey. Nous allâmes en com-
pagnie avec le Dr. Tracey,i jusque presee vis-àis de
la prenière' fenêtre de la Banque deMontréal.'Le Dr.
Vallé" et moinous poussainesàalors en avant dans le
cabriolet le temps était très pluvieux et très mauvais;
nous avions relevé le'cuvert du cabriolet, -nousne pou-

-i'uons pas voir cequise passait derrière nous, -

8s. Avez-vousentenda le feu des trounes, et où étiez- -
vus lorsqe cela est arrivé ?-Nous étions dans 'leFa-

liorg St. Antoine,, à trois maisonsaudelà -de la rési-.
dence d Dr Tracey et comme il n'était as'encore
arriéo nous étions,'le DrVallée ,melaissa dans le
cab iolet et me dit, qu'il 's'en allait voir -un, de ses
maladesqui demeurait à trois où quatre maisons au-delà

de



lu Will. IV. Appendix Appendice A. 1833e

should arrive. Dr. Vallée lhad barely got in the house,
wihen I hcard the first discharge of musketry, almost
immediately followed by a second, and a more irre-
gular discharge. At that time I took this to bc nothing
more than the troops discharging their fire arms be-
fore going home, supposing they were on the Place
d'Aries.

9. What do you consider the distance betwecn the
place you left Dr. Tracey, and the house you stopped
at, in the St. Antoine Suburbs, and the time it took
you to drive that distance ?-I do not know the dis-
tance ; but in consequence of my having stated in the
evidence which I gave before the Grand Jury, that
the period of time might have been eight or ten mi.
notes, I thought proper to verify that fact subsequently.
Dr. Vallée and I got in the saine gig, and had the
saie horse vhich he drove on that day. We drove
over the same ground and endeavoured to imitate the
saine pace, marking the time with our watches. We
fbund the time to be nearly five minutes. 'If we add
to that, Dr. Vallée's being in the house half a minute
before the report of the discharge of fire arms, the
troops must have fired within six or seven minutes of
the time Dr. Tracey had left the Pol.

10. Did you return by St. James Street, and observe
thebodies of the persons who were killed laying in the
samne situation in whiclh they feil ; if so, describe, the
situations, and places where they vere ?- At the in.
stance of several persons who ran for Dr. Vallée and 1,
we returned to St. James Street, where we were sur-
prized to find the troops in numubers across the streets.
We found one man, Billet, I think it was, shot dead
at the end of Mr. Molson's house, near the American
Presbyterian Church. Languiedoc, I think was the next
ve met with, he was at the other end of Mr. Molson's

bouse, lie was also dead; I am not now positive
which of these two men was the fdrst ive met with ;
the next man was Chauvin, he ,was also dead at the
corner of St. Peter Street, lying in the gutter ; the
next was Grou, vho had been shot through the thigh;
lie had lost a great deal of blood, and was supposed
to be dead ; lie had only fainted ; lie lay on the pave-
nient before Mr. Wraggs door; he was the nearest one
that I saw to the Soldiers. This distance might have
been 200 feet or more ; but I an not sure, perhaps
3OO feet : another'man had been shot in the shoulder
joint, he had been taken to my house before I got
there. The three bodies lay across the street, their
heads towards Mr. Molson's house ; Dubé, the one
taken into my house, had been shot in the back ; he
had his back turned to the troops ; Grou must have
been shot while in the act of running from the Sol.
diers; the bail having entered the upper and back
part of the thigh, and come out through the lower
and anterior part of the thigh ; lie musthave been run-
ning, for the ball to have taken such a course ;
Chauvin had his side turned to the troops, not facing
the troops, for the ball entered one side of the head
and came out of the other; Languedoc also must
have had his side towards the troops, for the bail en-
tered the riglht side and came out of, the left ; Billet
must have' been rather more facing the troops than
otherwise, for the ballhaving grazecd the right carotid
artery,'traversed the fifth vertebra ofthe neck, and divid-
ed the spimlal cord.

de la demeure du Dr. Tracey, en attendant celui-ci.
Le Dr. Vallée était à peine entré dans la maison, lors-
que j'entendis la preiière décharge de mousqueterie,
suivie presqu'immédiatement par une seconde décharge,
plus irrégulière que la première. Dans le moment, je
pensai que ce n'était rien autre chose que les troupes
qui déchargeaient leurs armes à feu avant de s'en aller,
croyant qu'elles étaient sur la Place d'Armes.

9. Quelle distance pensez-vous qu'il y ait entre l'en-
droit où vous avez laissé le Dr. Tracey et la maison où
vous vous êtes arrêté dans le Faubourg St. Antoine;
et combien de tems pensez-vous avoir mis à parcourir
cette distance ?-Je ne connais pas la distance qu'il y
a, mais ayant dit clans le témoignage que j'ai porté
devant le Grand Juré, que ce laps de tems pouvait avoir
été de huit à dix minutes, j'ai cru devoir vérifier ce
fait depuis cette époque. Le Dr. Vallée et moi, nous
mont.nmes dans le même cabriolet, et nous prîmes le
même cheval qui nous menait ce jour-là. Nous par-
courûmes le même chemin, et nous nous efforçâmes de
garder le même pas qu'auparavant, marquant le tems
avec nos montres. Nous nous apperçûmes que nous
avions mis près de cinq minutes. Si l'on ajoute à cela
une demie-minute pendant laquelle le Dr. Vallée avait
été dans la maison, avant le bruit de l'explosion des
armes à feu, les troupes doivent avoir fait feu six ou
sept minutes après que le Dr. Tracey eut laissé le PoIl.

10. Etes-vous revenu par la Rue St. Jacques, et avez-
vous remarqué les corps des personnes qui avaient été
tuées, étendus dans la même position que lorsqu'ils
étaient tombés ; si vous les avez vus, dites quelle était
leur position et le lieu où ils étaient ?-A la demande
de plusieurs personnes qui nous cherchaient, le Dr.
Vallée et moi, nous revînmes dans la Rue Saint-Jacques,
où nous fûmes surpris dle voir les troupes en grand nom..
bre dans les rues. Nous trouvâmes un homme, (je
crois que c'était Billet,) qu'une balle avait tué, à l'ex-
trémité de la maison de M. Molson, près de l'Eglise
Presbytérienne. Languedoc, je crois, est celui que
nous aperçûmes ensuite: il était à l'autre extrémité de
la maison de M. Molson, et il était aussi mort. Je
ne suis pas bien certain, dans le moment, quel est celui
de ces deux hommes que nous avons rencontré le pre-'
mier. L'autre homme était un nommé Chauvin ; lui
aussi, était mort, au coin de la Rue St. Pierre, étendu
dans la, gouttière. L'autre était un nommé Grou,
dont la cuisse avait été percée par une balle; il avait
perdu une quantité de sang, et on le supposait mort.
Il avait perdu connaissance seulement : il était étendu
sur le pavé levant la porte de M. Wragg. C'est celui
d'entre eux, que j'ai vus, qui était le plus près des
soldats. Cette distance pouvait être de 200 .pieds ou
plus ; maisje n'en suis pas certain ; il se pourrait peut
être qu'il y eut 300 pieds. Une balle blessa un autre
homme à la jointure de l'épaule; on l'avait transporté
à ma maison, avant que j'y sois arrivé. Ces trois corps
étaient étendus dans la rue, la tête tournée du côté de
la maison de M. Molson. Dubé, celui qu'on avait Porté
chez moi, :avait reçu une balle dans le dos : il avait le
dos tourné du côté des troupes. Il faut que Grou ait
été frappé par la balle lorsqu'il se sauvait des soldats;
la balle étantentrée partie supérieure et postérieure de
la cuisse, et en étant sortie, par la partie inférieure et
antérieure, il devait courir dans le tems, pour que la
balle ait pris une pareille direction. Chauvin présentàit
le flanc aux troupes ; son visage n'était pas tourné du
côté des troupes, car la balle est entrée par un côté de
la tête et elle en est sortie par l'autre. Languedoc aussi
devait présenter le flanc aux' troupes car laballe est
entrée parle côté droit, et elle ernest sortipar le côté
gauche. Billet devait avoir le visage tourné un peu
plus du côté des troupes qu'autrement, car la balle ayant
effleuré l'artère carotide droit, a traversé le cinquiène
vertibre du col, et a séparé le nerf spinal (the spinal
cord.) 11.
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11. Did you assist at the burial of the deceased, and
what happened.there?-Yes, I attended the funeral;
the concourse of persons ivas very great'; apart of that,
I do not 'remember any thing remarkable, save that
several persons wished to hear, what they called, an
appropriate discourse on the, occasion. Mr. Papineau
was very much pressed to say some thing, which lie
declined doing, on the ground, that it might have » a
tendency to excite the feelings of those present, or give
more matter for calumny. I was then requested by
some others to say some thing, which I also declined
doing.

12. Did you observe at the funeral, any of those
persons who where on the Coroner's Jury ?-Iheard
that there were some of these persons there ; but I
cannot say that I saw tlen

13. Was not theCoroner's Court then sitting,and were
any observations made that nothing ouglit to be said
or done which might be construed into an attempt to
influence the Jury ?-Yes, that was said ; and many
other remarks of a similar nature; but the particular
words I cannot now relate.

14. Did you, on your return from the funeral, stop
and examine the injury done to Henderson's House ?-
Yes, I had heard a great deal said about the injury done
to that house, and paid a great deal of attention to it;
I counted in al), twenty one pains of glass which had
been broken ; I counted that number for several days
after, Mr. Henderson having left bis windows unglazed
for ten or more days, besides that there was a small hole
or tear in the lower part of the iron wvindow sliut-
ter.

15. Have you, pending the Election, professionally
attended on any partizans of Dr. Tracey, wounded
by fire arms, and who are they ?-Yes, I attended one
man who lad bees wounded by a ball in the arm,
and whose naine I do not recollect; as also, another
man; I think his name was Curran, lie was wounded
in the thigh, the belly and part of the chest, this was
with- sinal shot; at one time this person.was consider-
ed in great danger of dying.

16. Had you any conversation, during the Election,
with persons summoned to attend as Special Consta-
bles, and of- what nature ?-About the latter end of
April, it miglit be about the 27th or 28th of April, Mr.,
Ferrier came* ta .my house; he said to me, that he
had been summoned to attend as a Special Constable,
and knew nothing about Election matters; and that
as I had told him that I had taken no part in the
Election, lie was desirous of knawing fromn me whe-
ther lie was obliged to serve as a Special Constable.
I told him that I thought'he was. The day after, Mr.
Ferrier again called on me upon professional business,
and expressed his regret at having acted as Special
Constable'; lie said that he had taken the opinion of
another persan, whbo had infarmned him that he wvas
not obliged to serve as a Special Constable. Eight
or ten days after that, on my way to the Alarket, I was
stopped at the Court Hause1Gate by a mnwho com.
plained to me, Of what he called the iII treatment he
was expériencing froin the Magistrates; that le vas
threatened to be fined if he did not attend as a Special
'Constable; he wished to know from'me lhow he sIould
act.; I told him, that he vas nat obliged to serve as
a Special Constable. Several persons then cllected'
about me, when we ail walkedin the Court -ouse to-
gether, vhen the saine questions ,were asked ofme
agin by sevèral other persons. Among those who vere
present, were Mr. Teulon and 'Mr. Blanchard, I have

seen

11. Avez-vous assisté aux funérailles des personnes
décédées, et qu'est-ce qui s'y est passé ?-Oui; j'ai
assisté à leurs funérailles ; le concours des personnes
était considérable ; à part de cela, je ne me rappelle
rien de remarquable, si ce n'est que plusieurs personnes
voulaient entendre ce qu'elles appellaient un discours
convenable dans cette occasion. On pressa vivement
M. Papineau de dire quelque chose ; ce qu'il refusa de
faire, alléguant, que cela pourrait tendre à exciter les
passions de ceux qui étaient présens, et donner lieu
encore à la. calomnie ; quelques autres personnes me
sollicitèrent aussi de dire quelque chose ; ce que je
refusai aussi de faire.

12. Avez-vous remarqué si quelques-unes des per-
sonnes qui avaient servi sur le jury du coronaire, ont
assisté aux funérailles ?-J'ai entendu dire qu'il y en
avait quelques-unes ; mais je ne puis pas dire que je les
ai vues.

13. La Cour du Coronaire ne siégeait-elle pas alors,
et a-t-on fait remarquer qu'on ne devait rien dire, ou
rien faire qui pût être interprété en une tentative pour
influencer le jury ?- Oui, on m'a dit cela, et on a fait
plusieurs autres remarques d'une nature semblable ;
mais je ne saurais dire dans le moment, les paroles
mêmes dont on s'est servi.

14. Vous êtes-vous arrêté, en revenant des funérailles,
pour examiner le dommage causé à la maison de M.
Henderson ?-Oui, j'ai entendu beaucoup parler du
dommage qui avait été causé à cette maison, et je l'ai
examiné avec soin. J'ai compté en tout, vingt-et-une
vîtres qui avaient été cassées ; j'en ai compté le même
nombre plusieurs jours après cela, car M.- Henderson
les a laissées ainsi, sans les remplacer pendant dix jours,
ou plus. Ajoutez à cela, qu'il y avait un petit trou dans
la partie inférieure dlu contre-vent de fer.

15. Pendant l'Election, avez-vous soigné, en qualité
de Médecin, aucun des partisans du.Dr. Tracey, qui
ont été blessés par des armes à feu, et qui sont-ils?-
Oui; j'ai soigné un homme qui avait été blessé au bras
par une balle ; son nom m'est échappé; et j'ai aussi
soigné un autre homme qui,je crois, se nommait Curran.
Celui-ci avait été blessé à la cuisse, dans le ventre, et
sur un côté de la poitrine, avec du plomb à tirer, (small
shot.) Pendant un certain temps, cette personne a
été considérée en danger imminent de perdre la vie.

16. Avez-vous eu quelques conversations pendant
l'Election avec des personnes qu'on avait assignées pour
servir en qualité de.Connétables Spéciaux, et de quelle
nature étaient-elles?--Vers la fin d'Avril, peut-être le
27 au le 28 de ce mois, M. Ferrier vint chez moi; il
me dit qu'il avait été assigné pour servir en qualité de
Connétable Spécial.; qu'il ne connaissait rien en ma.
tière d'Election, et que, lui ayant dit queje n'avais pris
aucune part à l'Election, il.désirait savoir de moi, s'il
était obligé de servir en qualité de Connétable Spécial.
Je lui répondis, que je pensais qu'il était obligé de le
faire. Le lendemain, il vint encore chez moi, par af-
faires, et il me témoigna le regret qu'il éprouvait d'avoir
agi en qualité deConnétable, Spécial. lime dit qu'il
avait consul té une autre ,personne qui ,l'avait informé
qu'il n'était pas obligé de servir en qualité deConnéta-
ble. Spécial. Huit ou dix jours après cela; en nien
allant au marché, je-fus arrêté à la porte du Palais de
Justice, par un hoime qui me fit des plaintes de'ce
qu'il appellait le mauvais traitement qu'il éprouvait de
la part des Magistrats, et qu'on le menaçait de lui faire
payer l'amende, s'il .n'assistait pas comme Connétable
Spécial. Il voulait apprendre de moi,;comment il:de-

* vait se conduire., Je lui dis qu'il. n'était pas obligé de
servir en qualité de Connétable Spécial. Plusieurs
personnes alors se rassemblèrent au tours. de moi, et
nous rentrmes tous ensemble dans la Cour de Justice,
où plusieurs personnes me firent encore les mêmes ques-

tions.
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seen an aflidavit, sworn to by these two individuals, and
wlich is not true. I believe that in swcaring to that
Affidavit, tlhey wcre not awarc of thec error they
werc conmitting ; the Affidavit lhad been written by
some other person ready for them to sign, and as
Bllanchard told me afterwards, he had been prevailed
upon to swear to it ; vhen I represented to Blanchard
the error the Affidavit contained, he expressed to me
his surprise, and offlred to go with me to the Office of
the Pence, and contradict it ; I declined this offer.
[The joint Aflidavit of P. 1-. Teulon and François
Benjamin Blanchard of the 7th May, 1832, being
then handed to the witness lie then stated.] The
w'ords " lhe addressed himself to Deponents" are
fnot truc, on the contrary Teulon and iBlanchard ad-
dressed themselves to me, and the other words "advis-
cd the Deponenis to return to ticir respective homes,"
are also false, for Mr. Teulon interrupted my con-
versation with other persons "lhe said but we have
taken the oath, and if we choose to go," or some such
words ; to which I replied, I conceived it altogether
to be a voluntary act, and if they chose to be Spe-
cial Constables they night ; I turned round to another
man, to whom I had been speaking, when Teutlon
and Blanchard interrupted me ; and I did advise him
to go home, and not lend himself to what I called
then, the machinations of the Magistrates ; there cwere
then, 1 believe some Magistrates present. The lonor.
able Mr. Grant, and I believe Mr. Shuter was not far
off, but I am not sure of this last person. There was
also another Aflidavit made against me by Paul
Kauntz ; there is also an error in this. It appears to
have been written by the same person who wrote the
preceding one. The words " that there was no law

auitliorizing the Mag-istrates to cll upon tlheim (the
Deponents) Io act as Special Constables," are un-

true. I stated, as I have already said, that the Ma-
gistrates had no compulsory power. The parties con-
cerned in getting up these Aflidavits have been unable
to prevail on Mr. Kauntz to sign it. I lave others
to juudge who are the most culpable, I or those persons
who have prepared these Affidavits.

17. Do you know the hand writing in which these
Affidavits, and the draft of Kauntz' Affidavit, are
drawn ?- I do not.

18. Did you take legal advise as to your opinion on
the right of the Magistrates to force people to act
under the general circumstances ofthe state of the
City at that tine, as Special Constables ?-Yes i did,
I took the advice of Mr. Grant, and of Mr. Walker,
Advocates ; they both told me that there was no legal
authority in the Magistrates to act as they did, in
getting up Special Constables, I accompanied Mr.
Walker, at his own desire, to Mr. Mondelet, the Coro-
ner, whom lie said was likely to be well versed in
that matter, having been for many years Police Ma-
gistrate for the City of Montreal. Mr. Mondelet at
the request of Mr. Walker did look at some authorities
on that subject ; but they were found not applicable.
Mr. Mondelet expressed to us, what I took to be his in-
dignation, at what vas going on ; 1 think he made
use of these words; " Je ne cesse de le dire depuis plu-

sieursjours, que le iagistrats ne font que des biltises.
Voyez, comment vont les affaires, iIlzut bien que ce soit
de même, quand ou nomme de pareils êtres," I give

this as nearly as I can recollect. I think these are
the precise wolrds Mr. Mondelet made use of on this
occasion. About an hour afterwards, I saw Mr.
Grant ; he told me the Magistrates had been to con-
sult him, and that lie had looked for some further au-

thoritics,

tions. Parmi les personnes présentes, se trouvaient
M. Teulon et M. Blanchard. i'ai vu une déposition
assermentée de la part de ces deux individus, qui n'est
pas vraie. Je crois qu'en affirmant cette déposition, ils
ne connaissaient pas l'erreur qu'ils commettaient. La
déposition avaient été écrite par quelqu'autre personne,
de telle sorte qu'ils n'avaient plus qu'à y mettre leurs
signatures; .et Blanchard m'a dit depuis que ce n'était
qu'après en avoir été sollicité, qu'il avait affirmé cette
déposition. Lorsque je représenté à Blanchard, l'er-
reur que cette déposition renfermait, il m'en témoigna
toute sa surprise, et il me proposa d'aller avec moi
au Bureau de la Paix, et de la contredire. Je n'ac-
ceptai pas son offre. [La déposition de P. H. Teulon,
et de François Benjamin Blanchard du 7 Mai 1832,
ayant alors été mise entre les mains du témoin, il a dit:]
les mots, " Il s'adressa aux Déposants," ne sont pas
vrais ; bien au contraire, ce sont Teulon et Blanchard
qui s'adressèrent £1 moi; et les autres mots : "Il conseilla

aux déposants de s'en retourner à leurs demeures
respectives," sont encore faux ; car M. Teulon in-

terrompit ma conversation avec d'autres personnes. Il
dit: " Mais nous avons prêté le serment, et si nous
voulons partir,'' ou quelques expressions semblables. A
quoi je répondis, que je considérais que c'était un acte
volontaire, et que s'ils voulaient être Connétables Spé-
ciaux, ils pouvaient l'être ; et je me retournai du côté
d'une autre personne à qui j'avais parlé, lorsque Teulon
et Blanchard m'ont interrompu, et je conseillai à cette
personne de s'en retourner chez elle, et de ne passe
prêter à ce que j'appellais alors les machinations des
Magistrats. Je crois quelques Magistrats étaient pré-
sens dans le temps. L'Hon. M. Grant, et je crois M.
Shuter, n'était pas bien loin ; mais je ne suis pas cer-
tain quant à ce dernier. Paul Kauntz a aussi fait une
dépositioni contre moi; il y a aussi une erreur dans celle-
ci. Elle paraît avoir été écrite par la même personne
que celle qui a dressé la déposition précédente. Les
mots, " qu'il n'y avait aucune loi qui autorisât les

Magistrats à les obliger (les déposants) d'agir en
qualité de Connétables Spéciaux," ne sont pas vrai.

J'ai dit, que les Magistrats n'avaient pas de pouvoir
compulsoire ainsi que je l'ai déjà dit. Les personnes
qui se sont employées à dresser ces dépositions, n'ont
jamais pu les fàire signer à M. Kauntz. Je laisse à
d'autres à juger quels sont les plus coupables, de moi
ou des personnes qui ont préparé ces dépositions.

17. Connaissez-vous l'écriture dans laquelle ces dé-
positions, ainsi que le projet de déposition de Kauntz
ont été écrits ?-Non.

18. Avez-vous pris l'avis des gens de loi, relativement
à votre opinion, quant au droit que les Magistrats
avaient, d'après les circonstances générales, et l'état de
la Cité, dans le temps, de contraindre les personnes,
d'agir en qualité de Connétables Spéciaux ?-Oui, j'ai
consulté M. Grant, et M. Walker, Avocats. Ils m'ont
dit tous deux, que la loi n'accordait pas aux Magistrats
le pouvoir d'agir comme ils l'ont fait, en nommant des
Connétables Spéciaux. J'accompagnai M. Walker, à
sa propre demande, chez M. Mondelet, le Coronaire;
il me dit qu'il était très versé dans cette matière, ayant
été Chef de Police pour la Cité de Montréal depuis
plusieurs années. M. Mondelet, à la sollicitation de
M. Walker, fouilla les autorités à ce sujet, mais on n'en
trouva pas qui fussent analogues. M. Moindelet nous
témoigna, ce que je regardai comme de l'indignation de
sa part, au sujet des événemens qui se passaient. Je
crois qu'il fit usage de ces expressions : "Je ne cesse
" de le dire depuis plusieurs jours, que les Magistrats

ne font que des bêtises; voyez, comment vont les
affaires, il faut bien que ce soit de même, quand on

« nomme de pareils êtres." Je rapporte ces expressions
avec autant d'exactitude, que ma mémoire peut me
permettre de me les rappeler. Je pense que ce sont là
les propres paroles dont M. Mondelet, s'est servi dans

cette
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thorities, and that lie thought that the first opinion he
had given me was not quite correct.

By Mr. Kimber.

19. Had you anyconversation with someof Mr. Bagg's
partizans, at the time that Dr. Tracey's friends were
carrying Grou to your house to have his wound dress.
ed, and vhat was the purpose of such of :Mr. Bagg's
partizans, to follow'this wounded man?-l only saw
one person, that I recognized as a partizan of Mr.
Bagg, who was following Grou; I had no conversation
with him.

By Mr. Cuvillier.

20. Where did you stand when you heard the late
Dr. Tracey appeal to the Returning Officer, to pro-
claim silence, that he might be heard 2-1 was standing
in frontof the B ustings, but at some distance ; my arin
was broke at the time, and I could not get in the
crowd.

21. You stated in one of your answers, that you had
on the first day of the Election, attended protessionally,
some persons who had been beaten at the Pol, 0do you
derive your information from the declaration of the
parties themselves, or have you a personal knowledge
of the facts ?-1 have no personal knowledge of the
facts, further than being called upon by the parties.

22. What knowledge have you that the persons whomn
you attended professionally, on the first day of the
Poil, were-partizans of the late Dr. Tracey, and that
they were beaten by partizans of the rival Candidatei
-Because I saw them at the Election. They told me
they had voted for Dr. Tracey. I have a personal
knowledge that one of them did vote for Dr. Tracey;
and other persons besides themselves, told me that they
had been'beaten there. I have no personal knowledge'
who beatthem.

28. What knowledge have you that the Troops you
sa'v on the Place d'Armes, vere the Main Guard ?-
The Officer who commanded them, I saw that day at the
Guard House in passing there--That fact, joined to
the common Tumour at the time, are the only reasons
that I have for saving so.

24. Do you know if Malo, the Constable, whom you
have mentioned as having seized a man near the house
of Mr. Henderson, was charged with the execution of a
warrant or not ?-I think that he was not charged with
the execution of any warrant; my reason for that is,
that he -did not apprehend nor take any person-he
only fought with the people ; and it, was at the in.
stance of Mr. Henry Desrivières, in my presence, that,
Mr. Benjamin Holmes, the Magistrate, ordered Malo
to go off the Place d'Armes, saying, that he was the'
cause ofail the trouble ; and it was not a very easy mat.
ter for Mr. Holmes to send Malo off ; he did not feel
inclinecd to go away. He at length went away, and
there was no more noise-until the Poll was closed.

25.At what time of the day did Malo seize the man
you have spoken of?-There were threedifferent scuffles
that grew out of Malo's interference, shortly after I ar-
rived on the Place d'Armes-Ilt might have been three
o'clock or half past threce.

cette occasion. Je vis M. Grant environ une heure
après, il me dit que les Magistrats l'avaient consulté ;
qu'il avait cherché de nouvelles autorités, et qu'il pensait
que la première opinion qu'il m'avait donnée n'était pas
tout.à-fait correcte.

Par M. Kimber.

19. Avez-vous eu quelque conversation avec aucun
des partisans de M Bagg, dans le tems que les amis
du Dr. Tracey transportaient Grou dans votre maison
pour y faire panser sa blessure, et quel dessein avaient
les partisans de M. Bagg en .suivant cette personne
blessée ? --Je n'ai vu qu'une seule personne, que j'ai
reconnue, comme l'un des-partisans de M. Bagg, et qui
suivait Grou. Je n'ai pas eu de conversation avec
elle.

Par M. Cuvillier.

20. Dans quel endroit étiez.-voLs, lorsque vous avez
entendu feu le Dr. Tr'acey interpeller l'OficierRap-
porteur'pour lui faire proclamer le silence, afin de se
faire écouter ?-J'étais devant les 'Hustings mais a
quelque distance. J'avais le bras cassé dans le temps,
et je ne pus pas me mêler dans la foule;

21. Vous avez dit dans une de vos .réponses que le
premier jour de i'Election, vous aviez visité, comme-
Médecin, quelques personnes qui avaient. été battues au
Poll; avez vous appris cela par la déclaration des
parties elles-mêmes, ou bien, avez vous vous-même une
connaissance personnelle de ces faits ?-Je n'aid'autre
connaissance personnelle de ces faits là, quecelled'avoir
été demandé par les partis.

22. Comment savez-vous que les personnes que vous.
avez soignées, en qualité de Médecin, le premier jour du
Poll, étaient partisans de feu le Dr. Tracey, et qu'elles
avaient été battues par des partisans du Candidat op-
posé ?-Parce que je les ai vues à l'Election, etqu'elles
m'ont dit qu'elles avaient voté pour le Dr. Tracey. J'ai
vu»de mes propres yeux une d'elles voter pour le.Dr.
Tiacey, et d'autres personnes m'ont dit qu'elles avaient,,
été battues ; je ne sais pas personnellement par qui elles-
ont été battues.

23. Quelle connaissance avez vous queles Troupes,
que vous avez vues sur la Place d'Armes, étaient la
Garde Principale ?-J'avais vu au Corps de Garde, le
mémejour, l'Officier qui la commandait, en passant
près du Corps de Garde. Cefait là, joint à la rumeur
qui courait dans le temps, sont les seules raisons, qui me
font dire que c'était la Garde Principale.

24. Savez-vous si Malo, le Connétable, qui, dites vous,
a saisi un homme près de la maison de M. Henderson,
était chargé, ou non, d'exécuter un Warrant ?-Je ne
crois pas qu'il fut chargé de mettre un Warrant à exé-
cution ; et la raison qui me fait dire cela, c'est qu'il n'a
arrêté, ni appréhendé personne; il se battait avec la
foule, et c'est à la sollicitation de M. Henri DesRivières,
en ma présence, que M. Benjamin Holmes, le Magistrat,
a ordonné à Malo de partir de la Place d'Armes, disant
que c'était lui qui était la cause de tout le trouble; et
ce ne fut pas une chose facile pour M. Holnes,'que de
l'envoyer; il n'était pas disposé à s'en aller; finalement
il s'en alla, et il n'y eut pas d'autré désordre jusqu'à
l'ajournement du Poil.

25. En: quel teips du jour était-ce que Malo a saisi
l'homme dont vous avez parlé ?-ll y eut trois différentes
mêlées, qui furent occasionnées, par l'interposition de
Maie, quelque temps après mon arrivée sur la Place
d'Armes. Il pouvait etre trois heures, ou trois heures
et demie.

26.
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26. WVas Malo on the Place d'Armes when you ar-
rived there ?-I did fnot sce him. It was shortly after
I had arrived, a minute or so, that I saw Malo and Try,
and other Special Constables, coming across the Place
d'Armes, from the Church.

27. Do you know if the person so seized had been
engaged in the affray, which you say had taken place
two or three minutes before your arrival on the Place
d'Armes ?-I know nothing of this.

2S. Do you know when, where, and by whom the
gun was fired that wounded Curran, whom you have
mentioned ?-I know it only from hearsay.

29. lave you any knowledge that this act was the
result of the Election going on at that time ?-I have
no personal knovledge of that.

30. Do you know the name of the person who shot
Curran ?-I do not know--I heard it said.

31. What knowledge have you that the Coroner's
Coïrt 'vas adjourned during the funeral of the deceased
persons, who had been killed on the '21st May ?-I never
attended-that Court, and what I know of this is only
frorn hearsay.

32. HIow'long after the battering of the windows of
Mr. Henderson's house, did the funeral take place ?-
The second day after; it may have been the third, but
I think it was the second day.

38. Do youknow the cause which led to the wound
of the person whose arm ou said you had dressed ?-
The person stated to me that it was Mr. McKenzie who
Lad wounded him in the night time, on the occasion of
a scufHe between them, when one of them was crying ont,
' hurra for Tracey," and the other, " hurra for Bagg

34. Did you remain on the Place d'Armes duringthe
whole of the time, betwen three'and five o'clock of the
afternoon of the 21st May ?-I never left the Place
d'Arnies from a few minutes to three o'clôck, unti, I
leftthe spot, when' I went to aceompany Dr. Traccy
and his friends home to St. Antoine Suburbs.

'The witness th n 'vitlhdrew.

26. Malo' était-il sur la Place d'Armes, lorsque
vous y êtes arrivé ?-Je ne l'ai pas vu ; c'est un peu
après mon arrivée, peut-être une minute, plus ou
moins, que je vis Malo et Try, et d'autres.Connétables
Spéciaux traverser le Place d'Armes, en partant de
l'Eglise.

27. Savez-vous si la personne qui a été ainsi saisie,
avait pris part dans la mêlée, que vous dites avoir
eu lieu deux ou trois minutes avant que vous
soyez arrivé sur la Place d'Armes ?-Je n'en sais
rien.

28. Savez.vous quand, où et par qui a été tiré
le fusil qui a blessé le nommé Curran, dont vous
avez parlé? -Je ne le sais que ýFar oui-dire.

29. Savez-vous si cet acte1. a été, le résultat de
l'Election qui se faisait dans le temps ?-Je n'ai.,pas
une connaissance personnelle de cela.

30. Connaissez-vous le nom de la personne qui a tiré
sur Curran ?-Je ne le sais pas, je l'ai entendu dire.

S1. Quelle connaissance avez vous que la Cour du
Coronaire a été ajournée pendant les Funérailles des
personnes décédées, qui avaient été -tuées le :21 de
Mai ?-Je n'ai jamais assisté à- cette SCour, et ce que
j'en ai appris,je ne l'ai appris que par oui-dire.

32. Dans quel tems après que les fenêtres de la
maison de M. lenderson eurent été brisées, les 'funé-
raillesont-elles eu lieu?-Ellesont eudJicu le deux-
ième jour après, ce- peut être le troisième ; mais .je
crois plutôt que c'était le :deuxième jourt après cette
époque.

33. Connaissez-vous la, cause qui a occasionné,la
blessure de la personne- dont -vous- aviez pansé le
bras, dites vous ?-La personne elle-même -m'a lit
que c'était un nommé M. McKenzie qui l'avait bles.
sée dans la nuit, à l'occasion d'un démêlé qu'ils
eurent ensemble, pendant - lequel, l'un d'eux criait-:

Hourra pour Tracey ;" et l'autre, " Hourra pour

84. Etes-vous resté sur la Place d'Armes:pendant
tout le temps qui s'est: écoulé entre: trois .et cinq
heures de l'après-midi,,le 21 Mai ?-Je -suis iou-
jours resté sur la Place d'Armes, depuis quelques
minutes-avant trois heu res, jusqu'à- l'instant, où j'en
suis parti, pour aller accompagner le Dr. Tracey-et
ses amis, à sa demeure, dans. l-,é Faubourg Saint
Antoine.

Le ténoin s'est alors retiré.

i 1-t
t t

TUESDAX;
M A R DI,
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TUESDAY, ]5tli JANUARY, 1833.

TwENTY-THIRD SITTING.

Mr. RAY3ONn in the Chair.

Dr. Nelson again appeared beforei the Committce,
and was examined as follows :-

By Mr. Cuvillier.

1. Who are the persons who requested youi to pro-
nounce the oration you have mentioned ?-Sevcral per-
sons, principally Irishmen and some Canadians. I an
not certain'enough of theiames of the individuals who
made this request. I can however easily get the names
on my ret-uri to Montreal.

2. Did you, at the' time, or afterwards, take a note
of thezinames ofthe pdrsons who made tlhe request ?-
If' I had done so, I should remember it now; but I Was
one of the persons who requested Mr. Papineau to
speak.

'S' What means will'you adopt to procure the namcs
of the'persons you have mentioned, since you have.not
taken a note of them ?-I think I recollectthenames
of those persons, but I ar flot positive and if I ask the
prsons theéineselves, and <her 'who verein coppany

vith nie' Ihink I shall be able, to state wlio theée
persons'were.

4. Will y'S be ood enogh to transmit to bhe Clerk
of thisEduse, on yo ieturn, the names of the persons
i question ?lWisha1 doso.

5 Wo vere the ers6ns, besideà'yburself -
quested Mr. Papineau 'to pronounce the funerai ora-

tn in qeston ?-Tli sanie rsopeos o nho I nade
n ntion a preceding answer.
6. Are suchi orations usual in thisrovince 2-I nveir

heardofany. But I'thoughtit' a vry o fitoccasion to
commence';. a'nd it' vas only the argunent of Mr.
Papineau that made me desist.

7. Have yôu 'ever heard, or have you. a knole1dge
o h ver been. pronounced onany occasion,

excèpt' Iby the, Clergy ?-lA ny.an who reads, even the
news-epaperof the day, ,must know,that., it is.a very
common usage in .Europe ; andI,? myself wvaàspresent
iii the Cemetry of Pe,Lachaisein Paris, when,five or
"six funerls, or perhaps more, tookplace, and some-
thing'trifling was' said by the friends of one -of the
d'eaëd. -An'd a s there was nothing'. remarkablein
'ta fôneral,'I askedthe guide who accompaniéd :me,
"if peoþle of the commonY.elass of society:were in' the
habit, as Well 'aàthose in the higherclasses,ofakin

' o àe'ations.-He~ .told me that it ,w as veryo

. The'" Trois Jour' you have mentioned are those-
hich produced the Revolution il France of. Juily

1830?

MARDI, 15 JANVIER, 1833.

v IN G T-TRoISIEIME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

Le Docteur Nelsona (le nouveau comparu. devant le
Comité, et a été interrogé comme suit:

Par M Cuvillier

1. Quelles sont les personnes qui vous out demandé
de prononcer le discours dont vous avez parlé ?-Plu-
sieurs personnes, principalement~ des Irlandais, et
quelques Canadiens,'me l'ont deiandé. Je ne suis pa"
assez certain du nom 'des personnes qui m'ont fait cette
d'manîde. Il ne sera facile nenmoins d'avoir leurs
noms, lorsque je serai de retour à Montal.

2. Avez-vous dans le, teins, ou depuis cette poque,
pris en note les, nonis des persoines qui vous ont fait
cette demande ?---Si je 'avaisfait, je m'en rappelleais
à isent mais j'étais l'une des' personnes qui ont prié

M.Papmueau'dè parlei' ~
3. Quels moyens predzvous our vous pyocurer

es noms des personnes dont vous'avez prlepisue
vous ne easavez pas pris en note ?-Je crois me rappeler

les noms de ces personnes là maisje n'en suis pas bien
ce'rtain, etsi je le demande à'ces personnés elles nr
ainsiquau autres personnes qui éîaient avec moi, je
crois que je pourrai alois direqnui elles étaiint.

4. Vouez-vous'avoie la con s de transnettie
au Greffeide 'la Chamre les noms des persoines önàot
1 sagit, l-orsqe vousserez de retour cez, vous r-Je

e ferai.
5' Qillssnles nprsonnes Sui, asec, vous,'oiit

prié M"Papineu, de prnonérl'ö-aison fu br- d t
'il est qu'estion ?-Ce sont' les mêms .'personnes doûit
j'ai parlé danis une réponse pèéédente.

6.' Est-ild'usage en cette Province de ,prononcerde
semblables oraisons ?-~Je' 'n'ai'pas entendu dire q'il
en 'ait. jamais été,prononcé ; mais j'ai crusque c'tait
une occasion convenable de commencer ;,et ce fut
uniqueiment 'la remarque de M., Papineau qui m'en fit
dés ister.1ý'l,

7.IAvez-vousjamais'entendu dire,' ou avez-vous Coi.
niaissancequ'il en ait jamais. été prinoncé une' dansau-.
cune, occasion qùelcônque,, excepte parléè1eré, ?-
Toùthdomme qui' lit, (meme s'ilne ,lit4que les~euilles
ptibliques du jour,) 'doit avoir'.cquec'estlàtiXag
fort-comniun: en Europe,et 'J,étaisprésent moi-imine,
dans le·cim'etière du Père 'Lachaisé; àParis, dansie
occasion -ott il y eut 'cigiq ou six funérailles,. où'nîéne
plus, et où les amis de l'une des personnÎes"dé"ëdées
prononcèrent quelques paroles de jieucde conséquence.
Et comme il n'y avait rien de remarquable dans ces fu-
*nérailles, je .demnandai: au sguide- qui 'm'acconipagnait,
s'ilÇétaitId'usage pai-mi.lespersonnesde Ia:-casseordi-

plus.élevée, de prononcer, 'ces oraisons'funèbres. Il r le
dit' ue c'était une chose fort commune,~ "'surtout dejpuis
les poiss Jouss.o'

.8. Les Trirlows" dont vous venez de'parler,' sont
ceux, ,qui,'ont produit enI France la Révo ution de Juil-

let
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ISso ?-I undersood it to lie so. They are empliatical-
ly called " les Trois. Jours.''

9. Do you know if such a practice prevails among
any other nation iii Europe but tle French ?-1I do not
recad any I)utch or Italian papers, consequently I cannot
know wv'hat practice prevails in these countries.

10. Have you heard ofany such orations in England ?
-No. The English Church appears to have grasped
at every thing; and does not allow of the liberality ex.
crcised in France.

11. Where were the bodies vhen this request was
made, or where vas the intended oration to be pro.
nouiced?-1 heard frequent mention mrade of the
desire to hear a discourse previous to the funeral, and
during the funeral. And it was in the Burial-ground
where Mr. Papineau declined speaking.

12. By whom vas the proposal made previous to the
funeral, of pronouncing an oration ?-I do not recol.
lect precisely at this moment, but shal be able to
answer this correctly on my return to Montreal.

13. During the time you were on the Place d'Armes,
on the twenty-first May, were you in a situation to sec
what was going on ?-I thiink I was very well placed;
I took good care of that. Notwithstanding, like on all
similar occasions, one cannot sec tlirougl the centre of
a crowd.

14. You lhad then anticipated the resuilts of the day,
and what grounds had you for such an anticipation ?-
A great many reasons. I lcard from Mr. Gilbert, the
butcher, who serves the Garrison vith beef, that the
soldiers had had ball cartridges given to them.. The
singularadjournment of the Returning Officer on the
Saturday, contrary to all previous adjournments, and in
opposition to the wishes of Dr. Tracey and his friends ;
also, the more singular hour fixed for the opening of the
Poli or Monday.-Ail that, joined to the repeated
acts of violence inflicted on the supporters of Dr.
Tracey ; the extreme zeal nanifested about.the Hust-
ings by the Magistrates of Montreal, and their nightly
meetings in extraordinary Session, a state of things
hîeretofore unknown to me, were sufficient to give anx-
iety, I think, to any person. But when I add to all
that, the great anxiety of Mr. Bouthillier endeavoring
to prevail on Mr. Cherrier, Mr. Lafontaine, Mr. Donc-
gani, myself, and some others, to persuade Dr. Tracey
to withclraw, which we declined ; Mr. Bouthillier's
frequent entreaties, bis expressions, and his nanner,
induced us to think that lie had knovledge of soie-
thing secret and evil. Mr. Bouthillier weas the rela-
tion of two of the Magistrates, (his father, the late
Jean Bouthillier, Esquire,) and Mr. De Rocheblave,
who had been so actively employed ; and very inti-
mate with several others. One oflhis expressio.s were,

You will regret this," "Je donnerais, £500, de ma
"poche, si fétais ajourd'hui :d la Nouvelle Orléans.'
Finding that lie could not prevail on us to discontinue
the Election, lie requested us to delay taking any votes
for an honr', till Mr. Bagg should return to the Poll,
who he said, had gone to consult Mr. Cuvillier. Tlhis
we likewise declinîed.

15. Do you know that Mr. Cuvillier was consulted
on the occasion ?-I donot know ; but sone time after
this, I saw Mr. Ahbner Bagg coming froin Notre Daié
Street to the Poll, and M1\. Boutbillier, who wvas yet
with us, said, here is Mr. Bag returning. Mr. Bou:-
thillier left us to go and speak ivith Ar. Ba

let 1S30 ?-Je le comprends de même. Ils sont appelés
emphatiquement " les Trois Jours.'

9. Savez-vous si cet usage règne chez aucune autre
nation en Europe que chez les Français ?-Je ne lis pas
les feuilles publiques Hollandaises ou Italiennes ; et je
ne puis pas connaître par conséquent l'usage qui règne
dans ces pays.

10. Avez.vous jamais entend u dire qu'on ait. prononcé
de semblables oraisons en Angleterre ?-Non ; J'Eglise
Anglaise paraît s'être emparée de tout, et elle ne donne
pas occasion à la libéralité de se manifester, comme
elle se manifeste en France.

11. Lorsqu'on'a faiteette demande, oùétaient les corps,
et où devait-on prononcer cette oraison funèbre ?-J'ai
entendu dire, à plusieurs reprises, avant et pendant les
funérailles, qu'on désirait entendre une harangue ; et
ce fut dans le cimetière, que M. Papineau refusa de
parler.

12. Par qui a-t-il été proposé de prononcer une orai.
son avant les funérailles ?-Je ne me rappelle pas d'une
manière précise, dans le moment, par qui cela a été pro.
posé ; niais je pourrai répondre d'une manière exacte
sur ce point, lorsque je serai de retour à Montréal.

13. Lorsque vous étiez sur la Place d'Armes, le 21
Mai, étiez-vous placé de manière à voir ce qui se pas-
sait ?-Je crois que j'étais très bien placé ; j'avais pris
garde à cela. Néanmoins,. comme cela arrive toujours,
dans des occasions semblables, on ne peut pas voir à
travers la foule.

14. Vous avez donc prévu ce qui devait arriver ce
jour-là ; et quelle raison aviez vous de le prévoir ?-
J'avais plusieurs raisons de le prévoir. J'avais appris
de M. Gilbert, le Boucher, qui fournit le boeuf à. la
garnison, qu'on avait donné aux soldats des cartouches
à balles. L'ajournement singulier de l'Officier Rap-
porteur, le Samedi, qui était contraire à tous les ajour-
nemens précédens, et öpposé.aux voux du Dr. 'Tracey
et de ses amis ; l'heure encore plus singulièreà lagtielle
on avait fixé. louverture 'du Poll, le Lundi ; tout cela,
joint aux actes multipliés de violence que l'on avait fait
contre les partisans du Docteur Tracey ;. le zèle éx-
trême que témoignaient les Magistrats de Montréal à
l'entour des lHustings, et leurs asemblées nocturnes
en Session extraordinaire 'état de choses inoui jus-
qu'alors à nies yeux ; toutes ces circonstances suffi-
saient bien pour produire de l'anxiété dans l'esj>rit de
toute personne surtout lorsque j'ajouterai à cela la
grande anxiété que ressentait M. Bouthillier pour tácher
de persuader à M. Cherrier, M. Lafontaine, M. Donegani,
moi-même, et qielques, autres, de conseiller auDr.
Tracey de se retirer ; ce quenous ne voulûmes pas
faire. Les sollicitations fréquentes de M. Bouthillier,
ses expressions et sa manière d'agir, nous firént penser
qu'il avait connaissance de quelque chose de secret et
de sinistre. M. Bouthillier était le parent de deux
Magistrats, dont l'un était son père (feu Jean Bouthil-
lier, Ecuyer,) et l'autre était M. De Rocheblave, qi
s'était employé d'une manière si active; et il en connais-
sait plusieurs autres' intiniemenrt. Uneéde ses pres-
sions fut "Vous régretterez ceci ;je donneris£5Ô0
"de ma poche, si j'étais aujourd'huià laNouvelle Or-

'léans.? Voyant- qu'il ne poväit'pas gagner sur nous
de discontinuer l'Election, il nous pria de'retarderde
recevoirles voix peridant une heure, jusqu'à cequeM.
Bagg fut revenu au Pôll, qui, disait-il, était al'consul-
ter M. Cuvillier Nas nus"refùsàmes n6i cela.

15. Savez-vous si' M. Cùillier a été coäs lté lans
cette occasion-J nen sais ýrien,;-maisqeque tems
après cela, je vis M. Abner Baggquiirevenait de la
Rue Nôtre Dame au Poil ; et M. Bouthillier qui %se
trouvait encore avec nous, dit "Voici M. Bagg qui
revient.' .- Bouthilliernous laissa pour aller'parler
à' M. Bagg.a, 6
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.16. Do you conceive that the adjournment you have
alluded to, on Saturday the 19th May, was an illegal
one?-Yes, very illegal, because several persons who
were at the Poil offered to vote, insisted on their right
to vote, and M%1r. St. George Dupré, the Returning
Officer, refused to take their votes, notwithstanding
that the number of hours, as fixed by Law for voting,
had' not expired.

17. What was the reason alleged by the Returning
Officer, for refusing to receive the votes on that occa-
sion ?-I was not close enough to the Poil to know;
and I could only speak from hearsay. But Mr. Auger,
who was one of those that offered to vote, may be able
to answer that question.

18. Will you point out that part of the Law which
declares it illegal to adjourn the Poil until the next day,
vhen requested by three Electors, if no votes have been
given within the previous hour?-The Poll commenced
that day at ten o'clock, and was adjourned attwo
o'clock, which made only four hours of polling. I be-
lieve that the Law allows seven or eight hours; and as
there were Electors of Dr. Tracey present at the Pol],
it appeared to me illegal that the Poli should be ad-
journed, in opposition to the Electors who wished to
vote.

19. Do you conceive that the opening of the Election
on the morning of the 21st May, at eight o'clock, was
an illegal Act ?-I did not say that it was an illegal act,
because I know to the contrary; but such an adjourn-
ment had not occurred during the whole Election pre-
viously, nor to my knowledge, at any other Election in
the City of Montreal.

20. After the Troops had reached the Place d'Armes,
as you have already mentioned, did you see them take
a position, and where ?-Those Troops that I took for
the Main Guard, arrived first, and formed in front of
Mr. Howard's shop. Another detachuent arrived af-
terwards, and after remaining:a short time on the Place-
d Armes, took shelter from the rain, along with the Spe-
cial Constables, under the portico of the Catholic Pa-
rish Church, where they staid during the remainder of
the Election.

21. Did you see Dr. Robertson, one of the Magis-
trates, on the ground at the time the Troops. came ?-
Some times Dr. Robertson was near me, and some
times joined others ; and then I. lost sight of him. If:
I did not see him at, the time the Troops.came on the
ground, I saw him very shortly after. I believe he was
on the ground ail the time.

22. Did you see Dr. Robertson, or any other Magis.
trate, read the Riot Act; if so, where, when, and un-
der what circumstances ?-No, I did not hear the Riot
Act read; and if it'were read at ail, it must have been
read very low, and not in a -verypublic manner to have
escaped my notice. , Certainly, ino proclamation could
have been made to attract the attention of the persons
present, for I must have known it.

23. Did you, while on the Place d'Armes, see Mr.
Lukiir and Mr. Jobin, the Magistrates; and if so,what.
vas their apparent occupation ?-I did not sëe eitherof,

them btut I was told they wëre within the .wäll of the
Church.

24.'o you thiik that if these gentemen- habeen
present on that occasion, u the' area of the square, you
iwould have seen them, considering, the care you had
taken that nothingslouild'escapeyou ?-r-They mighnt
havé been there without my seeing"the but they
could nothavermained-very long at a"distance fronm

16. Considérez-vous que l'ajournement du Samedi,
dix-neuf Mai, dont vous avez parlé, fut illégal ?-Oui,
je pense qu'il était tout-à-fait illégal, parce que plu-
sieurs personnes q.ui étaient au Poli offraient de voter;
insistèrent sur leur droit·de voter.; et néanmoins, M.
St. George Dupré, l'Officier Rapporteur, refusa de
recevoir leurs voix, malgré. que le nombre d'heures
fixé par la loi pour voter, ne fut pas encore écoulé.

17. Quelles raisons l'Officier Rapporteur a-t-il allé-
guées pour- refuser de recevoir les voix dans cette
occasion ?--Je n'étais pas assez près du Poil pour le
savoir, et je n'en pourrais parler que par.oui-dire ; niais
M. Auger, qui est l'un de ceux qui s'est offert pour
voter, pourra être en état de répondre à cette ques-
tion.

18. Voulez-vous montrer cette partie de la loi qui
déclare qu'il est illégal d'ajourner le Poli au lendemain,
à la demande de trois Electeurs, s'il n'a été donné au-
cune voix dans l'heure qui précède ?-Le Poll1s'est
ouvert ce jour-là à dix heures, et il a été ajourné à
deux heures; ce qui ne faisait que quatre heures, pen-
dant lesquelles on a reçu les voix ; je crois que la loi
accorde sept ou huit heures pour cet objet-; et comme
il y avait plusieurs Electeurs. du Dr. Traceyprésens au
Poli, il m'a semblé qu'il était illégal d'ajourner le Poll
contre le vou des Electeurs qui désiraient voter.

19. Pensez-vous que c'était un acte. illégal de com-
mencer l'Election à huit heures du matin,, le 21 Mai ?
-Je n'ai pas dit que c'était un acte illégal,; car:je sais
le contraire ; mais il n'y avait pas eu un semblable
ajournement pendant tout le çours de l'Election, jus-
qu'à ce jour ; etje n'ai pas connaissance non plus qu'il
y en ait jamais eu de semblable dans aucune autre
Election pour la Cité de Montréal.

20. Après que les troupes furentarriv6es sur la Place
d'Armes, comme vous l'avez déjà dit, les avez-vous, vues:
prendre position, et où se sont-elles placées ?-Les
troupes que j'ai prises pour la garde principale, arrivè-
rent les premières, et se rangèrent devant le magasin.de
M. Howard.' Il en arriva un autre détachement, qui,
après être resté pendant quelque tems sur la. Place
d'Armes, alla se mettre à l'abri de la pluie, avec' les,
Connétables 'Spéciaux, sous le portique de.,I'Eglise
Catholique, Paroissiale, où il demeura pendant le reste
de la durée de l'Election.,

21. Avez-vous vu le Dr. Robertson, le Magistrat,
dans l'endroit, lorsque les troupes arrivèrent ?-e Dr.
Robertson- s'est trouvé près. de moi plusieurs fois; et'
quelques fois il allait joindre d'autres personnes,; et
alorsjele perdais de vue. Sije ne l'ai pas vu dans le tems.
que les troups arrivaient sur la place, je le vis peu de
tems après., Je crois qu'il était sur la place tout le teins.

22. Avez-vous vu le Dr. Robertson, ou 'tout autre
Magistrat, lire l'Acte d'Emeute ; si cela est, où,.quand,
et sous quelles circonstances cet Acte a-t-il ,"été lu ?-
Non ; je n'ai pas entendu lire l'Acte d'Emeute; et
s'il a été lu,-il faut qu'il it été lu bien bas, -et d'une
maniere qui n'étaitpas trop pubique, pourque je ne
m'en sois pas aperçu. Il fautbien assurément qu'on-n'ait
fait aucune Proclamation quelconque, pour ,pttirer l'at-
tention des personnes'présentes ;. 'car si on l'eut faîth
je l'aurais su.

23. Pendant queyous étiez sur la Place dAirmes,
avez-vous vu MÝ. ukin et M. JobinMagistrats ; et si
cela est,quelle paraissait; êtreleur occ pation ?-Je ne>
les ai'vus ni l'unni l'autre maison m'a dit, qu'ils.
étaient dans l'enclos de l'Eglise. y

Pénsez-vous,si les -ivlagistrats eussent. été, pré-,
sens dans cette occasion, dans l'espace que renferme la
place (square,) quie ou les auriez vus ;;,surtout lors-
qû'n:réfléchit au soin queq ousaviez pris pour que rien
n'échafppât àvotre bservation -l se peut quils aient
été là sasqaje les ie vu, mais ils n'auraientpas pus
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the Poll, where there were few persons, without my
seeing them.

25. Did you see the Troops come from the portico
of the Roman Catholic Parish Church; if so, can you
state the precise tirme ?-No ; I had gone off with
Dr. Tracey when ail w'as quiet.

26. Were vou at the Poli when it adjourned on the
21st May ?-I have already said I was.

27. Had you been present at its adjournment on any
preceding day ?-On the Saturday, and on some other
days.

28. What route did the late Dr. Tracey and bis par-
tizans take on leaving the Poil, immediately after its
close ?-The sanie route that lie had always taken, ex-
cepting that that day he followed the pavement farther
to Mr. Henderson's bouse than usual.

29. Who were the persons who immediately sur-
rounded him, or lheld him under the arms ?-I am not
very sure now ; but I think Mr. I-fontaine and Mr.
Donegani, were those who lad him by the arms.

30. Did you see the collision wbich took place at
the corner of Mr. Henderson's house as Dr. Tracev's
party retired from the Poli; if so, between whom did
this collision take place, and what was the cause of it ?
-There took place no collision between Dr. Tracey's
party and others at the corner of -lenderson's bouse,
for Dr. Tracey had got as far as the first window of
the Montreal Bank, on bis way home, along witlh his
friends, when I gotin the covered gig to precede him;
then I lost sight of what might have occurred after-
wards.

31. Were you an active partizan of the late Dr.
Tracey, and did von use your influence in bis favor
at the Election ?-I have already stated, for the flist
six or seven days of the Election, I was opposed'to
Dr. Tracey ; afterwards,' ubserving what passed, and
some of the partizans of Mr. Bagg making use of that
fact, saying, "1That I hadfound out Dr. Tracey's cha-
' racter to bc bad, I had abandoned him ;" and as mij
only reasons for opposing him were political, I thought
it unfair that bis character should suffer from any out-
ward act on my part ; I then became his partizan, but
was not very active, in consequence of the fracture of
my arm.

32. Do you know if any Irish labourers were brought
in from the Grenville Canal or elsewhere, to favor the
Election of the late Dr. Tracey ?-I do not believe
that this is true, and I have no knowledge of the fact.

33. Have you in any manner contributed to defray
the expenses of the Election ?-Not in the most re-
mote way.

By Mr. Lesie.

84. You stated in answer to question No. 15, that
you saw Mr. Bagg returning from Notre Dame
street; is Mr. Cuvillier's office situated in that street ?
-Yes.

85. Which of the Candidates first leftthe Poli on the
adjournment on the 21 st May ?-Dr. Tracey.

36. You bave stated in your answer to question No.
28, that Dr. Tracey advanced nearer to Henderson's
house, on leaving the Poli on thé 21st May than usual,

can

se tenir bien long-temps à une distance du Poll, où il n'y
avait qu'un petit nombre de personnes, sans que je les
apperçusse.

25. Avez-vous vu lestroupes sortir du.portique de
l'Eglise Paroissiale Catholique Romaine ; et si vous les
avez vues, pouvez-vous dire d'une manière précise, dans
quel temps elles en sont sorties ?-Non ; J'étais partis
avec le Dr. Tracey, pendant que tout était tranquille.

26; Etiez-vous au Polli, lors de l'ajournement du 21
Mai ?-J'ai déjà dit quej'étais présent.

27. Aviez-vous été présent aux ajournemens du Poil,
pendant aucun des jours précédens ?-J'avais été pré-
sent le Samedi, et quelques autres jours.

28. Quelle route prirent feu le Dr. Tracey et ses par-
tisans, en laissant le Poll, immédiatement après l'ajour-
nement ?-lis prirent la même route qu'ils avaient tou-
jours suivie ; si ce n'est qu'ils s'avancèrent, ce jour-là,
le long du pavé, un peu plus loin du côte de la maison
de M. Henderson, qu'ils n'avaient coutume de le
faire.

29. Quelles sont les personnes -qui l'entourraient le
plus immédiatement, ou qui lui donnaient le brag ?-Je
n'en suis pas bien certain dans le moment, mais je crois
que M. Lafontaiue et 1. Donegani lui donnaient le
bras.

30. Avez-vous %.u la collision qui a eu lieu au coin
de la maison de M. Henderson, lorsque le parti du Dr.
Tracey se retirait du Poli ; si cela est, entre quelles per.
sonnes cette collision a-t-elle en lieu et quelle en a été
la cause ?-Il n'y a pas eui de collision entre le parti du
Dr. Tracey et d'autres personnes au coin de la maison
de M. Henderson, car le Dr. Tracey était déjà arrivé
jusqu'à la première fenêtre de la Banqué de Montréal,
en s'en retournant chez lui avec ses amis, lorsque je
montai dans le cabriolet couvert pour le précéder. Je
ne pouvais plus voir alors, tout ce qui peut avoir eu lieu
depuis.

31. Avez-vous été un des partisans actif de feu le Dr
Tracey, et avez-vous employé votre influence en sa fa-
veur à l'Election ?-J'ai déjà dit que je m'étais opposé
au Dr. Tracey pendant les six ou sept premiers jours de
l'Election ; mais ayant ensuite remarqué ce qui se pas-
sait, et que quelques-uns des' partisans de' M. Bagg,
avaient saisi cette circonstance pour lire :r" Que je
m'étais aperçu que le Dr. Tracey avait un mauvais carac-
tère, et que je l'avais abandonné;" et comme je ne l'op-
posais que sous un point de vue politique, je crus qu'il
n'était pas juste que son caractère reçut une atteinte par
quelqu'acte extérieur de nia part. Je devins alors son
partisan ; mais je ne m'employai pas bien activement
en sa faveur, à cause de la fracture de mon bras.

32. Savez-vous si on a amené quelques Journaliers
Irlandais du Canal de Grenvilleou d'autres endroits,
pour favoriser l'Election de feu le Dr. Tracey ?-Je ne
crois pas que cela soit vrai, etje n'en ai- aucune connais-
sance.

33. Avez-vous contribué en aucune manière «tpayer
les dépenses de l'Election ?-Je n'y ai nullement con-
tribué, pas même de la manière la plus indirecte.

Par M. Leslie.

34. Vous-avez dit dans votre réponselýla l& question
No. 15, que vous aviez vu M. aggrevenant dléla rue
Notre Daine; le Bureau de M. Çuvillier se trouve.t-il
dans cette rue?-Oui.

35. Quel est celui des Candidats qui a laissé le Poli
le premier, apiès l'ajournement du 21 Mai ?-C'est le
Dr. Tracey.

86. Vous avez dit dans'vote réponse. àlquestion No.
28, que le Dr. 'Iracey s'était avancé pls que de co.i
tume en laissant le Poll, le vingt-et-un Mai, du rcôté de

la'
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can you give any reasons for that deviaton ?-I do
fnot know any particular reason, unless it were a puddle
of water opposite the opening through which he usually
vent.

87. Did Mr. Benjamin Delisle, 'the High Constable,
at any time: during the Election, state to you, that he
considered that the Special Constables caused ail the
disturbance that occurred at the Election ?-I an not
positive, if during theElection, lie said so. But after the
21st May, Mr. Delisle came to my house for several
evenings in succession for medicines, and·on those oc.
casions, lie said more than once, that had Malo and the
Special Constables.not been there, he alone, or with a
Magistrate, or any other respectable person, could have
kept the peace.. I represented to him the impropriety
of having so violent a iman as Malo as his Deputy High.
Constable ; he replied that Malo was not his Deputy
High Constable; and that he would be happy
to be rid of. him, but that he did not like to say any
thing to the iMagistrates:about him. He also said
to me, that he iad the greatest ditliculty possible in
saving a manî from the blows of Malo, (at the Election
on the 21st May,) and I believe of Try, also ; and
that he had to lean over the man to protect him. That
as to himself, by using the mildness of argument that
he did, he experienced no difficulty, and vas respected
among the crowd wherever lie vent. I must add, that
Mr. Delisle's conduct, to my knowledge was very
praiseworthy. The foregoing remarks of Mr. Deliie
he frequently made at my house in the evening, in the
presence of Students in Medicine ; and I recollect tel-
ling one of them, to write down his words, which I
think he did.

8. Did'you attend during the Election, any of the
meetings of the partizans of Dr. Tr.acey, and if so, will
you state what line of conduct vas recommended to
the Electors in the interest' of Dr. Tracey ?-I vent
twice or threè timésto the houseof Dr. Vallée; where
thée was aprivate meeting to search out for'votes.
I.went to one'public meeting on Sunday'the twentieth
May,,at:the, request of Dr. Tracey and some others.
l:think Mr. Lafontaine was one of those who spoke on
that occasion, but (I am ,not sure. Dr. Tracey also
addressed the meeting, as:wellas myself. The objec't
of the meeting vas, to remind the friends of Dr. Tra-
cey that the Election had been adjourned to eight
o'clock on the next day, instead of ten. They vere
requested to be. there at that hour, and the different
speakers endeavoredto'inpress'on those present, to be
therëein time, to be passive as usua, so as to 'fford no
mneas of accusationagainst thëm. Some présons pre.
sent reproaclhed nie with'our passive dipositio@, 'séeig,
that they had been so frequently beaten, and otherwise
ili treated. We, nevertheless, cautioned them to be
very careful, to be there without sticks, or any kind

cf weapons,but to be there in great; numbers; ;and
that that would suffice.'s It-was I who -said the hardest
tlhings there. I recollect saying these 'words: " Suffer
* yourselves to be struck once,twice; even.three times,
'A' without resistance; but-after thatyou may turn to,
"sand beat them without'ceremony.

By Mr.' Yoimg.

39. Were the persons you -alluded to in youranswer
to question No. 38, beaten and otherwise ill-teated," in
the vicinity of the Poll?-Yes, and in the streets, at diffe-
rent times.

40.

la maison de M. Henderson ; pouvez.vous donner les
raisons qui l'ont fait dévier de sa route ordinaire ?-Je
ne connais aucune raison particulière; à moins que ce
n'ait été une marre d'eau, qui se trouvait vis.à.vis de
l'ouverture par laquelle il avait coutume de passer.

37. M A. Benjamin ;Delisle, le Grand1 Connétable,
vous a-t il dit en aucun temps pendant ,l'Election, qu'il
considérait que les Connétables Spéciaux, avaient occa-
sionné tout le trouble qui régnait à l'Election ?-Je ne
suis pas bien certain, qu'il me l'ait dit:pendant l'Elec-
tion ; mais après le vingt-et-un Mai, M. Delisle est venu
chez 'Moi pendant plusieurs soirées'de-suite pour cher.
cher des médecines, et dans ces occasions là, il m'a dit
plus d'une fois, que si Malo et les Connétables Spécieux
n'y eussent pas été, il aurait été capable seul, soit avec
un Magistrat, soit avec quelqu'aurre personne respEc-
table, de maintenir la tranquillité. Je lui représentai
combien il était inconvenant d'avoir employé un homme
aussi violent que Malo, en qualité de Député Grand
Connétable; il me répondit, que Malo n'était pas son
député Grand Connétable ; et qu'il serait ,bien aise
de s'en débarrasser; mais qu'il n'aimait pas rien dire
de lui aux Magistrats. Il me dit aussi qu'il avait
éprouvé la plus grande difficulté possible à pouvoir

garantir un homme des coups de Maio, et aussi de ceux
de Try, pendant l'Election le vingt-et-un Mai ; et qu'il
avait été obligé de se pencher au-dešsùs de cet homme
pour le protéger. Que pour lui, il n'avaient éprouvé
aucune difficulté, eri ayantrecours à la douceur,' et aux
raisonnemens, et que la foule> l'avait respecté, partout
où il s'était transporté. Je dois ajouter que la conduite
de M. Delisle, à ma connaissance,' a été toute-a-fait
digne d'éloge. M. Delisle " souvent fait' les mmes
remarques chez moi le soir, en présence d'Etudians en
Médecine; et je me rappelle d'avoir dit à l'un deux
d'écrire ses paroles, etje crois qû'il le fit.
. 38. Avec-vous assisté' pendant l'Election à aucune
des assemblées des partisans du Dr. Tracey ; et si cela
est le cas, voulez-vous dire quelle est la ligne de con-
duite que l'on a recommandée aùx Electeurs qui étaient
dans l'intérêt du 'Dr. Tracey ?-Je suis allé deux' ou
trois fois à la maison' du Dr. Vallé, où' il y aVaii une
assemblée spéciale, pour recherchèr dès voix. Je siis
allé aussi à une assemblée publique, à'la sollicitation:du
Dr. Tracey, et de quelgqíes autres,''Dimanche,' levingt
Mai Je crois' que M. Lafontaine a parlé,dans cette
occasion, mais je n'en suis pas bien certain.'Le'Dr.
Tracey s'adressa aussi à l'assemblée, ainsi que moi.
L'objet de 'cette assemblée était de rappeler à la mé-
moire des amis du Dr. Tracey, que l'Election avait été
ajournée à huit heures au lieu de dix heures, je lende-
main. Ilsáéaient pries auside se touver là à cette
heure; et les différens orateurs s'èfforcèrent. de 'leur
fàire sentir la nécessité de se trouver là à t et'd'être
passifs, comme à l'ordinaire, afin qu'on n'eutaucuns
sujets de reproche contr'eux. Quelques personnes
présentes, me rapprochèrent cette recommendation
qu'on leur faisait de rester passives, après avoir été si
souvent battues, 'et autrement maltraitées. ,Nous leur
conseil lames néanmoins, de prendre bien garde à -elles-
mnêmes,'de ne 'porter aucuns bàtons ou autres armes
offensives; 'mais' simplement de se ,rendre au Poll en
grand n'ombre,; et que cela suffirait. C'est moi Iqui leur
'ai prléle plus:hardiment. Je -me rappelle d'avoir pro-
noncé ces paroles':', "Souffrez qu'on vous batte une fois,

deux fois, ou même- trois foissansfaire de résistance.;
rmais après cela, vous pourrez 'les battre sans aucune

" cérémonie."

.Par-M. Young.

-9.àLes personnes auxquelles' vous' avez fait'allusion
dans votre réponse à la question No.38, ont-elles "été
battues, ou maltraitées dans les environs du Poll ?-Oui,
et l'ont été dans les rues en différent temps.

40.
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40. Were Dr. Tracey's friends by such iill.treatment,
prevented of exercising their rights as Electors ?-The
first day. but not afterwards.

41. Did Dr. Tracey's friends prevent others from
exercising their rights as Electors, on any occasion ?-I
believe not; for Mr. Bagg polled as many votes each
day as Dr. Tracey.

42. Were Electors ill-treated by the partisans of
either party, in leaving the Poil, after having voted? --
I did not see any thing of that.

43. When you advised Dr. Tracey's friends, at the
general meeting held on the twentieth of May, "to
turn to and beat them without ceremony,"'did you mean,
or did those you addressed understand, that they were
to offer resistance to the Returning Officer, or to persons
employed by him, or bylhis orders, to keep the peace?-
No ; I could not be so great a fool.

44. To whom then, did you allude ?-To the parti-
sans of Mr. Bagg.

By~ Mr. Cuvillier.

45. For what purpose were the people requested to
assemble in great numbers at eight o'clock in the
morning of the twenty-first of May?-A report had
gone abroad, that the Sailors from the Port would be
brought up about that hour, by Mr. Bagg's friend's,
and it was to resist them.

46. Do you know were the place of rendez-vous of
the partisans of Mr. Bagg vas situated ?-Yes; at
Luckin's, in Notre-Dame street; and at Lavoix's in
St. Lawrence street ; and on the first two or three days,
at Boulé's in M'Gill street, near the poll house.

49. Do you know if the .Committee conducting Mr.
Bagg's Election, held their meetings at Mr. Lukin's,
Notre-Dam' street, or where ?-All that I know of that
is, that in passing by, in the evening, I used to see
Mr. Bagg's partisans go in there. And I heard per-
sons speaking loud and addressing those who were in
the house; and I believe that there were also printed
notices stuck up in the streets, intimating that this was
the case.

By Mr. Leslie.

48. Were not most of those persons engaged in com-
merce, and who had influence with the Masters of
ships, partisans of Mr. Bagg ?-That was the public
opinion.

13y Mr. Kimber.

49. Did the partisans of Dr. Tracey ever go armed
to the Hustings. Do you know if Mr. Bagg's parti-
sanswent there in the same way ?- I never saw any of
Mr. .Tracey's partisans armed ; and on the twenty-first
May, they had not even sticks. There were only a
few of :us , who had umbrellas. I haveý heard that a
knife had been taken from one of Mr. Bagg's party;
and I heard much more' to that effect, but 1 do ,not
know it mvself.

50. In the conversation which you had with Mr.
.Ferrier, did he name the persons to you who had in-
formed him that he might exempt himself from acting as
Special Constable? Name those persons ?-Mr. Cu-
villier.

40. Les amis du Dr. Tracey ont-ils été privés, par
suite de ces mauvais traitements, d'exercer leurs droits,
comme électeurs ?--Ils l'ont été le premier jour, mais
pas après cela.

41. Les amis de M. Tracey ont-ils empêché les autres
d'exercer leurs droits, comme électeurs, dans aucune
occasion ?-Je ne le crois pas, car M. Bagg a reçu autant
de voix chaque jour, que le Dr. Tracey.

42. Les électeurs ont-ils été maltraités par les parti-
sans de l'un ou de l'autre parti, en sortant du Poli, après
avoir voté ?-Je n'ai rien vu de cela.

43. Lorsque vous avez conseillé aux amis du Dr.
Tracey, dans l'assemblée générale qui a eu lieu le vingt
Mai, "de les battre sans cérémonie," entendiez-vous
dire, ou bien les personnes auxquelles vous vous
adressiez, comprenaient-elles qu'elles devaient opposer
de la résistance à l'Officier Rapporteur,' ou' aux per-
sonnes employées par lui ou par ses ordres, pour main-
tenir la tranquillité ?-Non, je n'étais pas assez fou
pour conseiller une chose semblable.

44. A qui donc faisiez-vous allusion ?--Aux partisans
de M. Bagg.

Par M. Cuvillier.

45. Pour quel objet les personnes avaient elles été
priées de s'assembler en grand nombre à huit heures du
matin le 21 Mai ?-Le bruit s'était répandu que les
partisans de M. Bagg devaient amener les Matelots du
Port à cette heure là; et c'était pour leur résister qu'on
les avaient priées de s'assembler.

46. Savez-vous où l'on avait fixé la place du rendez-
vous des partisans de M. Bagg ?-Oui, c'était chez
Lukin, dans la rue Notre Dame, et chez Lavoix, dans
la rue St. Laurent , et les deux ou trois premiers jours,
c'était chez Boulé, dans la rue McGill, près de la mai-
son du Poli.

47. Savez-vous si le Comité qui conduisait .l'Elec-
tion de M. Bagg, tenait ses assemblées chez M. Lukin,

-dans la rue Notre Dame, ou ailleurs ?'Tout ce que je
sais par rapport à cela, c'est qu'en passant par là,Je
soir, j'avais coutume d'y voir entrer les partisans de M.
Bagg ; et j'ai entendu des personnes, qui parlaient haut,
et qui s'adressaient à ceux qui étaient dans la maison;
etje crois aussi, qu'on avait placardé des notices impri-
mées, annonçant que cela était le cas.

Par M. Leslie.

4S. La plupart de ces personnes n'étaient-ell pas
engagées dans le Commerce, et n'avaient-elles pas de
l'influence sur les lMaîtres des Vaisseaux, partisans de
M. Bagg ?-C'était l'opinion publique.

Par M. Kimiber.

49. Les partisans du Dr. Tracey ont-ils jamais été
armés au Poli; savez-vous si ceux de M., Bagg y
allaient de même ?-Je n'ai jamais vu aucuns des par-
tisans de M. Tracey armés ; et ils n'avaient.. pas même
de bâtons le 21iMai. Iln'y avait qu'un petit nombre
d'entre nous qui'avions des parapluies. IJ'aifentendu dire
qu'on avait ôté un couteau des mains d'un homme d
parti de M. Bagg; et j'ai entendu dire beaucoup d'autres
choses semblables; mais je ne les ai pas vues de mes
propres yeux.

50. Dans la conversation que vous avez eue avec M.
Ferrier, vous a-t-il nommé.les personnes qui l'avaient
informé qu'il pouvait 's'exempter deservir comme
Connétable Spécial nommez ces, personnes?-C'est
M. Cuvillier.



3 WilI. IV, Appendix Appendice A. 18S3~

51. When you returned to St. James street, to visit
the wounded, in what order were the troops, and at
what distance were they from one another ?-The first
line of troops extended across the street at the corner
of the American Presbyterian Church. The second.
line must have been somewhere about St. Peter street,
and the third about Dr. Robertson's residence ; but
I am not certain as to the position of these two last.

52. What vas the deportment of Mr. Bagg's parti-
sans on beholding the dead bodies that you visited,
and what were their expressions at the time ?-There
were some young men leaning against a cart which
contained one of the bodies. They spoke in a very,
jocose way. They appeared to be partisans of Mr.
Bagg. :I thought so at the time, as well as the friends
of Mr. Tracey, who- were there with me.

53. Did you not also attend one Crawford, and,
others, for wounds,·besides those you have mentioned
in this examination ? -Yes; Crawford and others, whose
names I do not recollect.

54. Do you recollect the expressions of Dr. Arnoldi
after the firing in St. James street, relative to the per-
sons who had.escaped the halls from the troops?-I
have 1)ad conversations with Dr. Arnoldi, but I do not
recollect what weré his words.

55.. Did you believe, during any time of the Elec-
tion, that public tranquillity was so far endangered,-as
to require the intervention of the Magistrates, Consta-
bles, and Military?-No.

56. Do you believe, that it was rather the more ef-
fectually to oppose Dr. Tracey's Eléction, than from
necessity for the public safety, that the Magistrates
exhibited so much activity« and had recourse to so
nany means to maintain the peace?-This 'would be
but a mere matter of opinion on my part.

57'hat is your opinion of the reinforcement -of
soldiers to your garrison last fall, of the dep6t of iwar
ammunition in the Barrack yard, and of the frequent
promenading of'the troops in the town, ared'those pre-
cautions necessary for the public safety ?-f will not
venture any opinion on that.

The witness then witlhdrev.

51. Quand vous êtes revenu dans la rue St. Jacques
pour visiter les blessés, dans quel ordre avez-vous trouvé
les troupes, et à quelle distance les unes des autres ?-
La première ligne des Troupes. s'étendait à travers la
rue, au 'coin de VEglise Anéricain~e 'Presbytériéïine. La
seconde ligne devait se trouver quelque part dans la
rue St. Pierre, et la troisième près de la résidence du
Dr. Robertson'; mais je ne suis pas "ertain quant' à la
position de ces deux dernières.

52. Quelle contenance avaient, les partisans de M.
Bagg auprès des corps' rrrarts qf'eneoans avez visités; et
quelles furent alors leurs expressions? Quelques jeunes
gens s'appuyaient sur une charette qui contenait l'un
des corps.. Ifs paraient d'une nmanière assez badine.
Il m'ont paru être des partisans de M. Bagg. Je le
pensais dans' le moment, ainsi 1 que les amis 'de M.
Tracey, qui étaient alors avec moi.

53. N'avez-vous pas aussi soigné un nommé Crawford,
et autres, pour des blessures, à part de ceux que vous
avez mentionnés dans ce témoignage ?-Oui, j'ai.soigné
Crawford,' et dautres personnes, dont je né me rapelle
plus les noms.

54. Vous rappelez-vous des expressions' du Dr. Ar-
noldi, après la fusillade dans la. rue SE Jacques, au
sujet des personnes qui avaient échappé aux ,,balles
des Troupes ?-J'ai conversé avec le Dr. Arnoldi,
mais je ne me rappelle pas l'es expressionsdont i sest
servi.

55. Avez-vous cru qu'en aucun tems de 'Elc-
tion, la tranquillité publique ait été, àgseï''îdn-
ger pour nécessister l'interventioñ des Magistrats
des Connétables, et du Militaire ?-Non.

56. Croyez-vous que c'était plit pour pposer
plus efficacement (Election du Dr. Tracey que par
nécessité pour la sûreté públique, que- les Magiktrats
ont montré tant d'activité, et ont eu recoùs à taint
de moyens pour maintenir la paix ?-Cela ne serait que
matière d'opinion de ma part.

57. Què pensez-vous du renforf qu'à: reçu-Voire
Garnison :de Soldats.l'automne dernier, du dépôt
d'ammunitions de guerre, dans ,la cour des Casernes,
de la promenade fréquente des Troupes danse la Ville;
ces "précautions sorit-ell-è siécessaire"s pour., la s àeté
publique ?-Je n'oserais donner d'opinion à ce
sujet.

Le témoin s'est alors retir

t '
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WEDNESDAY, 16th JANUARY, 1833.

TWENTY-FoURTH SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Dr. Robert Nelson, again appeared before the Coin-
mittee, and vas examined, as follows

13 y Mr. orin.

1. Were there, among the Special Constables that
you saw on the twenty-first May, any active partizans
of either Candidates ?-Yes.

2. Of which of them, and nane those whom you
recognized ?-The Special Constables were for the
most part kept under the portico of'the Church ; and
I remained on the opposite side of the Place d'Armes,
so that I had not mucli opportunity of seeing them,
I recollect seeing Mr. Charles Try, Mr. Farquhar, Ju-
nior, and several others, -whose naines I do not now
recollect ; these were reported as being partizans of
Mr. Bagg.

3. When, returning, you arrived in Saint James
Street, were there many people in that street ?-Not
many, but very shortly after, they increased in great
numbers.

4. At what distance from Dr. Robertson's house,
did you find the body of Billet ?-I do not know
the distance ; I already stated wvhere the bodies.Jay.

The Witness was then discharged from further at-
tendance before the Committee; and lie withdrew

Mr. H. B. Smith, appeared before the Connittee,
and was examined, as follows:-

By Mr. Leslie.

5. State your name, situation and place of resi-
dence ?-Hosea 13. Smith, Merchant of the City of
M o ntre ai.

6. Were you on the Place d'Arires, or in St. James
Street, in the vicinity of the Pol , on the twenty-
first May last, and during what time ?-I was on
the Place d'Armes, on the twenty first May, about
half an hour before the adjournment of the Poil.

7. Previous to, or ,after the adjournment of the
Poli on the twenty-first May, have.you seen any of the
occurrences that took place on that day, if so, relate
what came uncder your observation ?-Yes, at the
adjournment of the Poli I was standing at Dillon's
corner; I saw Dr. Tracey come out from the Poll,
accompanied by his partizans, proceeding towards
St. James Street, and after the last of those who ac-
companied him had passed the Bank, Mr. Bagg came
out from the Poil, with his friends, and followed
by his partisans, proceeded to opposite Henderson's
house, where I heard some -one cry out from among
thein "siand your ground, drive them of;" 1 then saw
several of the Constables come out from amoiig then,

and

MERCREDI, 16 JANVIER 1833.

VI NoT-QUATRIEME SEANCE.

M. RAYMoND au Fauteuil.

Le Dr. Robert Nelson est de nouveau comparu devant
le Comité, et a été interrogé comme suit

Par M. Morin.

1. Y avait-il parmi les Connétables Spéciaux, que
vous vîtes le 21 Mai, des partisans actifs de l'un ou
l'autre Candidat ?-Oui.

2. Duquel ; et nommez ceux que vous avez connus ?
-Les Connétables Spéciaux pour la plupart, étaient
placés sous le portique de l'Eglise. Je restai du côté
opposé (le la Place d'Armes ; de manière que je n'eus
pas beaucoup occasion de les voir. Je me rappelle d'a-
voir vu-M. Charles Try, M. Parquharjunior, et plu-
sieurs autres dont je ne me rappelle plus lés noms. Le
bruit courait que ceux-là étaient partisans de M.
Bagg.

3. Lorsque vous arrivâtes, en revenant dans la rue
St. Jacques, y avait-il beaucoup de monde dans cette
rue ?-Non, il n'y en avait pas beaucoup ; iais peu de
tems après, la foule s'augmenta en grand nombre..

4. A quelle distance avez-vous trouvé le corps de
Billet, de la maison du Dr. Robertson ?-J'ignore à
quelle distance il en était. J'ai déjà dit où les corps se
trouvaient.

Le témoin alors a été dispensé de comparaitre ulté.
rieurement devant le Comité ; et il s'est retiré.

M. Il. B. Smith, est comparu devant le Comité, et a
été interrogé comme suit:-

Par M. Leslie.

.5. Déclarez votre nom, votre profession, et le lieu de
votre résidence ?-Hosea B. Smith, Marchand, de la
Cité de Montréal.

6. Etiez-vous sur la Place d'Armes, ou dans la rue
St. Jacques, dans les environs du Poli, le vingt-et-un
Mai dernier; et pendant combien de tems y avez-vous
été ?-J'étais présent sur la Place d'Armes, le vingt-et-
un Mai dernier, environ une demie-heure avant l'ajour-
nement du Poll.

7. Avez-vous vu avant ou après l'ajournement du
Poil, le vingt-et-un Mai, aucuns des événemens qui ont
eu lieu ce jour-là ; si c'est le cas, racontez ce que vous
avez remarqué?-Oui, je me.trouvais au coin de Dillon
à l'ajournement du Poli. Je vis le Dr. Tracey-sortir
du Poil, accompagné de ses partisans, et s'avancer vers
la rue St. Jacques ; gt après que le dernier de ceux qui
l'accompagnaient eut dépassé la Banque, M. Bag sor-
tit du Pol, avec ses amis ; et, suivi de ses partisans, il
s'avança vis-à-vis de la,. maiqon d'Henderson; dans. ce
moment j'entendis, quelqu'un de cesdermiers crier :
"Tenez terme, et chassez-les. Je vis alors plusieurs
Connétables qui se détachèrënt dù groupe, et qui
commencèrent à battre plusieurs personnes de la ma-

nière
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and begin beating several individuals in a most violent,
brutal, and murderous manner. This scuffle lasted
about two minutes, when i started from Dillon's corner
to go to Henderson's corner, and when about half
vay between Dillon's corner and Henderson's, I was

surprised to see Mr. Traceys partizans returning, and
who lad already reached opposite the Bank. They
ran up to Henderson's corner, and began throwing
stones at the Constables, and at those who were
standing opposite Henderson's house. I have omit-
ted to say, that during the scuffle, and previous to the
return of Mr. Tracey's partizans, two individuals had
been knocked down by the Constables ; One of vhom
1 supposed to be dead, as he lay there, when I left the
ground. I also saw twq individuals raise him up, fbr the
purposeas I supposedof taking him off, but saying at the
time that he was dead, and they lef't him there. As soon
as the partisans of Mr. Tracey had reached Henderson's
house, that is to say, the foremost of them, and
previons to it, I left Dillon's corner asi I before stated,
and stopped in the upper door of the house of the
Fabrique. Two or three minutes after Dr. Tracey's
partisans lad reached Henderson's house, I ran down
the pavèment towards the' Montreal Bank, and got
in the rear of them, and crossed into Saint François
Xavier Street, when I saw thein retreating back from
the Place d'Armes towards Saint, James Street, pur-
sued, as I supposed, by the Military, -who had left
the portico of the Church, some time during the first
scuffle of which I have before spoken,

S. Did vou recognize any of the Constables, or.the
persons vho were knocked 'down, or the man- whom
you supposed to be dead ?-I think I know one of the'
Constables, but not being positive, I would rather not
mention his name. The person knocked down, who
Isuîpposed to be dead, I do not recollect to have seen
before.

9. Didyou see or hear the firing of the troops ?-

Neither; I did not see the truops after they left the
Church, until I saw them returning to their, Quarters
in St. Paul Street, about haIf an hour after the ad-
journment oflthe Poli. I returned homera few minutes
aftier1 had reached St. François Xavie's Street as I
before stated. I hâd:not been home more than four or
five minutes, when a person inforited me that three
persons had been shot by the Military ; this was
about fifteen minutes after the adjournment of the
Poli.

10. Did you recognize any of thé persons' who rai-
sed up the,man that you supposed was dead ?-No."

By Mr. Cuvillier.

11. Did you attend the Election on any other occa-
-sion but that'on which you have mentioned, say_ when,
and for what purpose ?--Yes, with a few exceptions,
I believe 'I attended severy'afternoon' at the adjourn-
ment of the" Poil, for the purpose of seeing what.
was going on.,

12. Did youvote atthe iElection, "and for which
Candidate, and did.you use your influence to'promote,
the interests of the Candidate for whiom you voted ?--
I votedforiMr. Tracey'; but never took ,any active part
with a"view to promote his Election. 

18. Did you observe any thing remarkable in the
manner in which the Candidates retired' from the
Poil, after its close on 'te twenty first May ?-No.

nière la plus violente, la plus brutale et la plus meur-
trière. Cette rixe dura pendant près de deux minutes,
quand je partis du coin de Dillon pour aller au coin de
Henderson ; et après avoir fait moitié du chemin, je
fus surpris de voir les partisans de M. Tracey revenir
sur leurs pas, et aussi, de voir qu'ils étaient déjà; arrivés
jusqu'à'la Banque. Ils se portèrent en courant jusqu'au
coin de Henderson, et ils continuèrent à lancer des
pierres sur les Connétables, et sur ceux qui se trou-
vaient vis-à-vis de la màison de Henderson., J'ai oublié
de dire, que pendant la mêlée, et avant le retour
des partisans de M. Bagg, deux personnes avaient été
renversées par terre par les Connétables; je présumai
que l'une d'elles était -morte, étant demeurée étendue
par terre, lorsque je m'éloignai de cet endroit. Je vis
aussi deux personnes qui l'ont relevée, dans la vue, je
présume, de la transporter ailleurs ; mais elles dirent
en même teins, qu'elle était morte; et elles la laissèrent
là. Aussitôt que les partisans de M. Tracey furent
arrivés jusqu'à la maison de ' Henderson,' c'est-à-dire,
ceux d'entr'eux qui étaient en avant des autres, et
même avant cela, je m'éloignai du coin du Dillon,
comme je l'ai déjà dit, et je m'arrêtai devant la porte
supérieure de la'maison de la Fabrique. Deux' ou trois
minutes après' l'arrivée des p'artisans 'du Dr. Tracey
devant la maison de Henderson,- je couruà le long du
pavé vers la Banque de Montréal ; je me plaçai derrière
ceux-ci, et je traversai dans la Rue St.François Xa-
vier-; lorsque je les vis.retraiter de la Place d'Armes
versla Rue St. Jacques, poursuivis, commeje le pen-
sais, par le Militaire: qui était sorti du portique de
l'Eglise pendant la première mêlée, comme je lai déjà
dit.

'S. Avez-vous reconnu aucuns des Connétables ou
des personnes qui ont été jetées Ipar terre ou l'hoi'me
que vous avez cru mort ?-Je crois connaltre un des
Connétables ; mais n'en étant pas bien certain, j'aime-
rais mieux ne pas nommer son nom. Je ne me rap-
pelle pas d'avoir vu précédemment la personne qu'on
a renversée par terre et que j'ai cru morte.

9. Avez-vous vu ou entendu:le féu 'desTroupes ?-
Je ne lai ni vu ni entendu. Je' n'aivu les troupes,
après qu'elles furent'- parties de l'Eglisequè lors
qu'elles s'en retournaient à leursquartiers dans la rue
St. Paul, environ une demie-heure après l'ajournement
du Poli. Je m'en retournai chez moii"luesimi-

utes après être 'arrivé dansla Rue St...François Xaviér,
comme je l'ai déjà dit. peine s'était-il écouléquatre
ou cinq minutes, depuis'mon entrée chez moi, qu'une,
personne m'informa que tros. individus Venaient d'étre'
tués pr le Militaire ; cel 'eut lieu envirn. quinze
minutes après l'ajournemen du Pol

10. Avez-vous reconnu aucunes des personnes quiont
relevé l'homme que vous avez cru mort?-Non.qi

Par M. Cuvillier,

Il. Avez-vous assisté à l'Election, dans aucune au-
tre occasion que> celle dont vous avez parlé; diter,
quand, 'et pour quel objet vous y avez assisté ?-Qui, à
quelques exceptions près, jecrois y.avoir assisté tous
les après-nidi àl'ajournemerit.du Poll ,afin 'de voir ce
qui se passait.r

12. -Avez-vous voté" àl'Election, et pôur legliel des
deux Candidats ; vous êtes-vous servi dé votre infu-
ence pour promouvoir les intérêts à Candidat pouç
lequel 'vous avez voté ?-J'ai voté pour le Dr. Tracey;
mais je n'ai jamais pris de part active pour faire réussir
son Election.'' '

'1.: Avez-vous observé quelque chose de remarqua-
ble dans' la manière dont les Candidats se sont retirés
du Poli, après l'ajournement du 21 Mai ?-Non.

14.
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1+. Did not Dr. Tracey and his partizans take a
circuitous tour on that occasion, and come out on the
pavement, at the corner ofMr. Henderson's bouse ?-

iani not positive that they came out at the corner of
Mr. Henderson's house ; they followed up the pave-
ment farther than usual, in consequence, I suppose of
there being a puddle of water opposite the opening
through whiclh they usually came ont.

1.5. Can you state positively if there was a puddle
of water such as to prevent their coming out at the
usual place ?-I can state positively that it was a pud-
die of water and mud, I should not like to have gone
through, if I could have gone by any other way.

16. -lad not the streets been recently macadamiz-
ed ?-Opposite the Bank, 1 believe it had.

17. Were you in a situation to observe the move-
ments of the respective parties ?-Yes.

18. When Dr. Tracey's party came out near Mr.
Henderson's house did they come in contact with the
partizans of the other Candidate ?-I think not, not
to my knowledge.

19. Were there at that time many persons standing at
the corner ofiMr. Hendersoi's house, and do you know
any of theni ?-There were soine persons but I do not
k:now who they were.

20. Were you near enough to have known then,
if you had been previously acquainted with then ?-
Yes, but I did not pay particular attention to them ;
they might have been persons whom I knev.

21. When Mr. Bagg and his partizans retired fron
the Poll, did tlhey take tle same circuitous route as
that of the other Candidate and his partizans ?-They
had no occasion to do so, Mr. Bagg took his usual
route, he took the sane course which he had used to do.

22. Whose partizans were they who cried out, "Stand
your ground, and drive them off ?"-I suppose they were
Mr. Bagg's partizans as they accompanied him ; and
as soon as the cry had been made, the Constables be-
gan beating those individuals in the manner I before
related.

23. Did that occur before Mr. Bagg's party reached
the corner of Mr. Henderson's house, or -when that
party reached it, and did you see the Candidate among
the number ?--I have.already stated, that it occurred
after Mr. Bagg and his party had reached opposite
Henderson's ; and as Mr. Bagg had not left his par-
tisans, I presume he was there.

24. Did you see any blows given, or did you hear
any words spoken, or gestures made by any person,
before you heard the words "Stand your ground, and
drive them off?-No.

25. Were there any of the partizans of Dr. Tracey
among them, and who are they ?-None to my know-
ledge.

26. Who were the individuals who were beaten by
the Constables as you have described, and did it appear
to you that there was any, and- what provoking
cause ?--I do not know who were the individuals who
were beaten. I did not observe any provoking cause ;
in fact some of the individuals beaten off, were at fifty
and sixty feet distance from.Mr. Bagg's partizans.

14. Le Dr. Tracey et ses partisans n'ont-ils pas fait
un détour dans cette occasion, et n'ont-ils pas débou-
ché sur le pavé qui se trouve au coin de la maison de
M. Henderson ?-Je ne suis pas bien certain qu'ils
aient débouché par le coin de la maison de M. Hender-
son. Ils s'avancèrent le long du pavé un peu plus qu'à
l'ordinaire, et je présume que c'était à cause d'une
marre d'eau qui se trouvait vis-à-vis de l'ouverture par
laquelle ils avaient coutume de passer.

15. Pouvez-vous dire positivement si la marre d'eau
était de nature à les empêcher de sortir par l'endroit par
lequel ils avaient coutume de passer ?-Je puis dire
positivement que c'était une marre d'eau et de boue.
Je n'aurais pas aimé à passer au milieu de cette marre
d'eau, si j'avais pu passer par un autre chemin.

.16. La rue n'avait-elle pas été tout réceniment em-
pierrée ?-Je crois qu'elle l'avait été vis-à-vis de la
Banque.

17. Etiez-vous placé de manière à pouvoir observer
les mouvemens respectifs des deux partis ?-Oui.

18. Lorsque le parti du Dr. Tracey a débouché près
de la maison de M. Henderson, est-il venu en contacte
avec les partisans de l'autre Candidat?-Je ne le crois
pas; pas à ma connaissance.

19. Se trouvait-il alors un grand nombre de personnes
au coin de la maison de M. Henderson, et en connais-
sez-vous quelques-unes ? - Il y avait là plusieurs
personnes ; mais j'ignore qui elles étaient.

20. Etiez-vous assez près d'elles pour les recorinaitre,
si vous les eussiez connues auparavant ?-Oui ; mais
je n'ai pas fait d'attention particulière à ces personnes.
Il se pourrait bien que ce fût des personnes que je
connaissais.

21. Lorsque M. Bagg et ses partisans se sont retirés
du Poll, ont-ils fait le même détour que celui qu'avaient
fait l'autre Candidat et ses partisans ?-Ils n'ont pas
eu occasion de le faire., M. Bagg a pris sa route ordi-
naire, et il a pris le même chemin qu'il avait coutume
de suivre.

22. De qui étaient partisans les personnes qui ont
crié: " Tenez ferme, et chassez-les"?-Je crois qu'elles
étaient partisans de M. Bagg, puisqu'elles l'accompa-
gnaient. Et aussitôt qu'on eut prononcé ce cris, les
Connétables se mirent à battre ces individus de. la
manière dont je l'aii déjà raconté.

23. Cela s'est-il passé avant que le parti de M. Bagg
fut arrivé au coin de la maison de M., Henderson, ou
lorsqu'il y est arrivé, et avez-vous vu le Candidat lui-
même au milieu du nombre 9-J'ai déjà dit que cela
avait eu lieu après l'arrivée de M. Bagget de son parti,
vis-à-vis de la maison de Henderson ; et comme'M.
Bagg ne s'était pas encore séparé de ses partisans, je
présume qu'il était du nombre.

24. Avez-vous vu quelque personne porter des coups,
ou avez-vous entendu prononcer des paroles, ou faire
des gesticulations, avant d'entendre les mots,: "Tenez

ferme, et chassez-les"?-Non.
25. Y avait-il parmi eux quelques partisans dutDr.

Tracey, et qui étaient-ils ?-Pas à ma connaissance.

26. Qu'elles, sont les personnes qui: ont étébattues
parles Connétables,. comme vous l'avez raconté,, et:
vous a-t-il paru qu'il y ait eu quelque cause pour lesi
provoquerâà cette démarche, et quelle;étáitÇcette.cause?
-Je ne connais pas 1lesipersonnes qui ont été battues.
et.je nlai remarqué aucune.cause qui pût provoquer, une:
telle démarche. Le fait.est,, que.plusieurs des person-,
nes qui ont été battues étaientéloignéesdecinquante à
soixante pieds des partisans de M. Bagg.
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27. Were there any menaces or threats, on their part, and
were you near enough to hear and sec them?-I have already
answered no. I was near enough to hcar and see.

28. Had these persons been engaged in any previons affray on
that day ?-Not to my knowledge.

29. To what cause do you attribute the return of Dr. Tracey's
Party, tovards Mr. Henderson's louse ?-To the fight that oc-
curred after Mr. Tracey and his Partizans had left the ground;
and which I have before described.

30. Did you conclude, tliat they came to the relief of those
'whio were beaten ?-I am alnost sure of it.

31. Did any of the persons pelted with stones by the Parti-
zans of Dr. Tracey, take refuge in Mr. Henderson's lieuse; and
will you relate what took place on that occasion ?-I can only
say, that sone of Mr. Bagg's Partizans ran off in different direc-
tions. I did not sec any thing further, as I was standing il the
door of the house of the Fabrique, and consequently could net
sec what occurred on the north side of the Place d'Armes.

32. From your position, could you sec or hear the injury donc
to Mr. Henderson's house ?-I could only iear the breaking of a
few panes of glass.

33., Could you tell from the sound, vlether they were few or
inany ?-Yes; I saw the following day, about fifteen or twenty
panes of glass, which hlad been broken at most, on that occa-
sion; but I saw no other damage vlatever.

34. Did the erowd retire inmediately, after tlrowing the
stones, or did they remain some time after, and how long ?-
They stopped about. two minutes, and then began to retire.

35. What time elapsed between the moment Dr. Tracey and
bis Party retired from the Poil, and the final termination of the.
affray you have descrihed ?-A ubout five or six minutes.

36. Did you see the Troops come out from the portico of the
Roman Catholic Church ?--I did net.,, I only know that they
came out some time during the first affray, I have described;
that is te say, when the Constables iveie beating the people; as
they were not under the portico wlen the affray terminated; this
I noticed particularly.

37. Where were the Troops whîen you first saw them ?-
Under the portico of the Churcli; and the last time in St. Paul
Street.

38 Did the Troops advance, during the first affray, or wlat
was their position ?-I already said that I knew nothing of it.

39. Did your position, in the door of' the house of the Fa-t
brique, prevent you from seeing the movements of the Troops on
the Square ?-Yes, else I should have seen them.

40., Did you sec the Troops in pursuit of the crowd ?-No.

41. Were you at the Poil at its close, on Saturday the ninc-
teenth May last ?-I think not.

By Mr. Rodier.

42. When Mr. Tracey's Partizans re-traced their steps, as
you 1 ave already stated, were they, or were thcy not, pelted,
with stones by thc Special Constables, and the Partizans of Mr.
Bagg; or wasthe aggressioi reciprocal and simultaneous ?-
From the position in ,which I ias, I have no knowledge of this

.fact.

Biy Mr. Cuvilier.,

43. In what part of St. Paul Street did yen sec the Troops,
On the'twenty-first May ; and are you acquainted with the Offi-
cer or Officers, under whose cerad they were ? -I saw the.
Troops'in St. Paul 'Street, passing before ray Store. There was'
one or two Officers wiiththem, but I do- iot kíow:their.names.

44. Did th appear to tyo ihave ben tie Troops reported
to have been 'on dutythat dy on the Place d'Armes?-I was
told theyere nd I-have ne doub oftliis.

. 27. A-t-il été fait quelques menacesde leur part; et étiez-
vous assez près pour les entendre ou pour les voir ?-J'ai déjà
répondu que non. J'étais assez pres pour les entendre et pour
les. voir.

28. Ces personnes-lâ avaient-ellespris part dans aucûnes des
mêlées qui avaient eu lieu avant cela le même jour?-Pas à ma
connaissance.

29. A quelle cause attribuez-vous.le retour du parti du Dr.
Tracey du côté de la maison de M. Henderson ?-Je Pattribue à
la rixe dont j'ai déjà parlé, et qui s'est élevée après que M.
Tracey et ses partisans se furent éloignés de cet endroit.

30. Avez-vous conclus qu'ils venaient -au secours de ceux
qu'on avait battus ?-J'en suis presque certain.

31. Quelques-unes des personnes auxquelles les partisans du
Dr. Tracey jetaient des pierres, se sont-elles réfugiées dans la
maison de M. Henderson; et voulez-vous raconter ce qui a eu
lieu à cette occasion ?-Tout ce que je puis dire, c'est que plu-
sieurs des partisans de M. ]Bagg, prirent la fuite dans diffé-
rentes directions. Je n'ai rien vu de plus, car je m'étais placé
dans la porte de la maison de la Fabrique; et par conséquent,
je ne pouvais pas voir ce qui se passait au Nord de la Place
d'Armes.

32. D'après la manière dont vous étiez placé, pouviez-vous
voir ou entendre le dommage que l'on faisait à la maison de M.
Henderson ?-Je ne pouvais entendre que le bruit de quelques
carreaux de vitres que l'on cassait.

3:3. Votre oreille pouvait-elle distinguer s'il y en avait peu ou
beaucoup ?-Oui, je vis le lendemain qu'on avait brisé quinze
ouvingt carreaux de vitres, au plus, dans cette occasion; mais
je ne vis aucun autre dommage quelconque.

34. La foule-s'est-elle retirée immédiatement après avoir jeté
les pierres; ou bien, est-elle encore restée quelque temps après,
et combien de temps ?-La foule est restée près de deux minutes,
puis elle a commencée à se retirer.

35. Combien de temps s'est-il 'écoulé' entre l'instant où le
Dr. Tracey et' son parti se 'sont retiré du Poll, et celui
où la mêlée dont vous avez donné la description, s'est finaleinent
terminée ?-Environ cinq ou six minutes.

36. Avez-vous vu les troupes sortir du portique de l'Eglise
Catholique Romaine ?-Non, je sais seulement qu'elles en' sont
sorties pendant 'la première mêlée:dont j'ai parlé; c'est--dire,
pendant que les Connétables battaient les personnes; car les
troupes n'étaient plus sous le portique lorsque la mêlée s'est ter-
minée; j'ai remarqué ce fait particulièrement.

37. Où étaient les troupes lorsque vous les avez vues la pre-
mière fois ?--lles étaient sous le portique de l'Eglise, et
quand je les vis la dernière fois, elles étaient dans la Rue St.
Paul.

38. Les troupes se sont-elles avancées pendant la première
mêlée, ou dans quel endroit se trouvaient-elles ?-J'ai déjà dit
que je n'en savais rien.

39. La position que vous aviez prises dans la porte de la mai-
son de la Fabrique, vous empêchait-elle d'appercevoir les mou-
vemens' des troupes'sur les Place,'(square)?--Oui, car' autre-
nient je les aurais vus.

40. Avez-vous vu les troupes à la poursuite de la foule ?--
Non.

41. Etiez-vous à l'ajournement du Poil, Samedi, le dix-neuf
Mai dernier ?-Je crois qué non.

Par M. Rodier.

42. Quand les partisans de M. Tracey sont revenus sur leurs
pas, ainsi que vous lavez déjàmentionné, ont-ils ou n'ontils pas
été assaillis avec des pierres par des' Connétables Spéciau; et
les partisans de M. 3agg; ou, l'aggression a-t-elle, ou n'a-t-
elle pas 'été simultanément réciproque ?-D'après la manière
dont j'étais placé, je n'ai aucune connaissance de ce fait.

Pa M. Cuvillier.

43. Dans quelle partie de' la Rue St. Paul, avez-vous vu les
troupes le vingt-et-un Mai, et connaissez-vous l'Officier ou les
Officiers qui les commandaient ?-J'ai vu passer les troupes de-
vant mon Magasin dans la Rue St. Pal.' Il'yavaitun ou deux'
'Officiersavec elles;mais je neo connais pas leurs:noms.

44. WVomis ont-elles paru être "les mêmes'troupesqu'n disait
avoir été' ndevoir ce jour- a 'sur la Place d'Armes ?-COn
me di et je:nai aucun doute u'elès étaient'les mêmes
troupes.

45 ' .2 M
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45. At wlat liour of the afternoon was this ?-I have alreadv
stated, tlat ibis vas about half ait hour after the adjourinnent of
tlhe Poll. The precise time I Qannot state.

46. In wliat direction were the Troops marchinig ?-Tovards
tleir Barracks, dovn St. Paul Street.

By Mr. Young.

47. You have stated, that you stopped in the upper door of
the bouse of tle Fabrique ; that two or tlrec minutes after Dr.
Tracev's Partizans liad reaclhed lIendersoi's house, vou ran
down tie pavement, towards the ?dontreul Bank, and got to the
rear of tlen, and crossed inîto St. Xavier Street; will you state
wlat induced you to leave your position in the door-way of the
Fabrique louse so precipitately ?-I was appreliensive that thiere
migtli be somte further disturbance. I was anxious to get out
of the way as fast as possible; and i availed mnyself of the first
opportumity.

48. Did all Dr. Tracey's Partizans accompany hini wh lie
left tie Poll, at its adjournnent on the twenity-first of May ?-
i supposed they lad; but it afterwards appeared, tlat tliere
were a few renaining, who were attacked by the Constables, iii
the nanner I have before described.

49. From whom did the cry of " stand fast," proeced, after
Dr. Tracey hîad left thte Poil, and wliat caused tlat cry ?-I have
said before, tlat it proceeded from tle Partizans of Mr. Bagg,
or fron the Constables; 1 have no knowledge of any cause for
this.

50. Did not the Partizans of Dr. Tracey, vlio remained at
the Poli after lie had left, insult Mr. Bagg und his friends wlien
tley left the Poil, and commence throwing stones ?-They did
neither to my observation. I cai say positively, thiat no stones
lad been tirown hy either party, until the return of Mr. Tracey's
Partizans, who theni threw stones.

51. Do von mean to say, tlat the Special Constables attacked
sucli of Dr. Tracey's Partizans as remaiined at the Poli after his
departure ?-ýDecidedly, yes.

52. 'Wlere were thie persons attacked standing, wheni tley
were so attacked ?-At the distance of tlirty, forty, fifty, and
sixty feet towards Dillon's Corner, from the front of IHender-
son's hjouse, whiere the Constables were.

53. Do you mean to say, that there was a clear space of
twenty, thirty, forty, fifty, or sixty feet, between the Constables
and Dr. Tracey's Partizans, whten the Constables advanced to
beat them?-Thîe persons attacked were few in number, and
scattered about, within the space and upwards mentioned in this
question.

54. Whîere wvere Mr. Bagg's friends, at the time the cry of
" stand fast" was raised?-They were altogethier wlien this cry
was made, and proceeding off. And after the cry was made, they
made a stop.

55. Were the Constables and Mr. Bagg's friends mingled
together, or were the Constables drawn up apart from both
parties ?-I'have already said they were together.

56. Do you mean to say that the Constables advanced from
amonig Mr. Bagg's friends, twenty or thirty feet, to beat Mr.
Tracey's Partizans, vithout any cause being given for their in-
terference ?-I have already said, tlat I ad not seen any cause
for this.

57. Wlho vas tie Special Constable who struck-the person
whom you thought was killed?-The Constable to whomn I
alluded in mny answer to question No. 15, is Charles Try. I am
not positive. He is one of the tliree persons who were simulta-
neously striking the individual at the time.

By Mr. Morin.

58. Altliough you are not positive as to the name of thte Con-
stable you have alluded to, are you sure that the persons whîo
conducted tiemnselves as you have stated in your 15th and 57th
answers, were Special Constables ?-I am not certain; but tliere

is

45. A quelle heure de l'après-midi cela est-il arrivé ?-J'ai
déjà dit que cela avait eu lieu environ une demie-heure après l'a-
journeient. Je n'en puis pas dire le temps d'une manière
précise.

46. Dans quelle direction les troupes marchaient-elles ?
-Dans la direction (les Casernes en descendant la Rue St.
Paul.

. ' Par M. Young.

47. Vous avez (lit que vous vous étiez arrêté dans la porte su-
périeure (le la maison de la Fabrique ; que deux ou trois minutes
après que les partisans du Dr. Tracey furent arrivé jusqu'à la
maison de Henderson, vous avez couru le long du pavé, vers la
Banque de Montréal, que vous vous êtes placé derrière ceux-ci,
et que vous êtes traversé dans la Rue St. François Xavier;
voulez-vous dire ce qui vous a engagé à abandonner aussi préci-
pitamment la position que vous aviez prise dans la porte de la
maison de la Fabrique ?-Je craignais qu'il n'y eût encore quel-
ques nouveaux désordres ; je désirais m'éloigner aussitôt que
possible, et je saisis la première occasion que je puis trouver de
le faire.

48. Le Dr. Tracey était-il accompagné de tous ses partisans,
lorsqu'il est sorti du Poil, après l'ajournement du 21 Mai?-
Je le présumai alors, mais il ina paru après cela qu'il en était
resté quelques-uns en arrière, qui furent attaqués par les Con-
nétables, de la- manière dont je l'ai déjà raconté.

49. Quelles sont les personnes qui, après que le Dr. Tracey
eut laissé le Poll, ont poussé le cri de " tenez ferme," et qu'est-
ce qui a occasionné ce cri ?-J'ai déjà dit que ce cri avait été
fait par les partisans de M. Bagg, ou par les connétables. Je
n'ai aucune connaissance de ce qui petit avoir occasionné
cela.

50. Les partisans du Dr. Tracey qui sont resté au Poll après
qu'il en est parti, n'ont-ils pas insulté M. Bagg et ses amis,
lorsqu'ils sont sortis du Poll, et n'ont-ils pas commencé à jeter
<les pierres ?-Je n'ai pas remarqué qu'ils aient rien fait de cela.
Je puis <lire formellement qu'aucunl des deux partis n'ont jeté des
pierres avant le retour des partisans du Dr. Tracey, lesquels
alors ont lancé des pierres.

51. Prétendez-vous dire que les Connétables Spéciaux ont
attaqué ceux des partisans du Dr. Tracey, qui sont restés au
Poli après son départ ?-Oui, assurément.

52. Où étaient ces personnes lorsqu'elles furent ainsi atta-
quées ?-Elles étaient près du coin de Dillon, éloignées de
trente, quarante cinquante et soixante pieds, du front de la
maison (le IHenderson, où se trouvaient les Connétables.

53.. Prétendez-vous dlire qu'il y avait un espace <le vingt,
trente, quarante, cinquante pieds entre les Connétables et les
partisans du Dr. Tracey, lorsque les Connétables se sont avai-
cés pour les battre ?-Les personnes qui ont été attaquées, étaient
en petit nombre, et elles se trouvaient dispersées ça et, là dans
l'espace dont il est parlé dans cette question.

54. Où étaient les amis de M. Bagg, lorsqu'on a poussé le
cri <le " tenez ferme ?-Ils étaient tous ensemble lorsque ce cri
s'est élevé, et ils continuaient leur marche; et après avoir entein-
du ce erj, ils s'arrêtèrent.

55. Les Connétables et les amis de M. Bagg étaient-ils con-
fondus pêle-mêle ensemble, ou bien les Connétables étaient-ils
rangés à part des deux partis?-J'ai déjà dit qu'ils étaient en-
semble.

56. Prétendez-vous dire que les CQnnétables se sont déta-
eliés des amis de M. Ragg vingt outrente pieds pour battre les
partisans de M. Tracey, sans qu'on ait donné aucuie cause pour
cette interposition de leur part ?- J'ai déjà dit que je n'a-
-vais découvert aucune cause pour2 cette démarche de leur
part.,

57. Quel est le Connétable Spécial qui a frappé la personne que
vous avez cru morte ?-Le Connétable auquel j'ai fait allusion.
dans ma réponse à. la question No. 15, est Charles Try. Je
n'en suis pas bien certain néanmoins. Il était l'une des trois
personnes qui frappaient simultanément cet individu dans le
temps.

Par M. Morin.

58. Quoique vous ne soyez p s èertain dle erliïtïele nom du
Connétable auquel vous avez fait allusion; l'ètesîous que les
personnes qui se sont5 onduites de la manière que vous l'avez dit
dans vos 15e et 57e reponses, fussent des Connétables Spéciaux ?

Je
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is little doubt however, that they vere, as they had their staves
in their bands, and had accompanied Mr. Bagg from the Poll.

By 31r. Young.

59. Describe the staves which the persons lad whom yon
supposed to have been Constables ?--They were the ordinary
staves, sawed or cut iii two.

60. Are you positive they were the ordinary staves, sawed in
two ?-Yes.

61. Are you not well acquainted with the person of Charles
Try ?-I am well acquainted with his person.

62. If you could ascertain thut the sticks which were carried
by the three persons you have alluded to, were the ordinary
Constables'staves eut in two, what prevented you from being as
positive in respect to the person of Charles Try ?-Because the
sticks were more conspicuous, being painted blue; and be-
cause the persons were not stationary, which rendered it difficult
to get a fair view of their faces.

63. Was there a crowd round the three persons wihom you saw
beating the individual who was supposed to be killed ?-No.

64. -Had you an opportunity of seeing these persons?-Yes;
but thougli not a fair opportunity.

65. Is it more dilficult to sec a man's person, than an ordinary
Constable's stick, eut in two ?-No; thougli it is more'difficult to
distinguish the naine of an individual than a Constable's stick.

By 3fr. Cuvillier.

66. Were you warned ta attend and be sworn as a Special
Constable, at any time during the Eleçtion ?-.I believe there
was a notice left for me on one occasion, in my absence.

67. How long after you lad got home did you see the Troops
returni to their quarters?-About fifteen or twenty minutes.

68. When you got to the Place d'Armes, in the afternoon of
the twenty-first May, did it appear to you'that there existed much
excitement among the people ?--Not more on that day, than on
auy other day of the Election.

69. Did it not appear to you that the parties were generally
more animated on that day ?-No.

70. Did not there exist, during the whole course of that Elec-
tion, great public excitement throughout the City, which led
to frequent breaches of the Peace; and have any such co-ne ta
your knowledge; if so, what were the particular instances ?-
'fTiere were some considerablé excitenients, but I have no
personal knowledge of any breaches of the Peace.

By Mr. Rodier

71. Did the person whom you said had been assaulted by the'
Special Constables, and whom you thought dead, appear ta you
to be one of. the Partizans of Mr. Tracey, or have you any
reason to believe le.was one ?-Heappearedto me to be one of
the Partizans of Mr. Tracey, and also an Irishman ; and, as lie
was ane of ,those individuals who appeared to have rendered him-
self obno:ioùs to the Constables, I think'there is little doubt that
lie was a Partizan of Mr. Tracev.

72. Were the S oeial Cdnstables inthe habit of accompany-
ingMr. Bggon lis etnining from the HIstings Î and did you
consider thiem asThis :Partizans in that. Election ?-Not the
whîolebut the greatest part ofthem.

73. In your answer to the forty-sixth questioniwhen you say,
positively that no stones were thro'wn byeither of the parties,
previaus ta theturn of Mr. Tracey's Partizans, who then threw
stones, do you meai ta say, by the latter expressions, that it was
]Mr. Tracey's Partizans who emmencedthrowin stones, and
cayu statevlich f the t artiewthr he irstostne ?--
Mr.aTracey's arty were the ßlrst wvhom I siv throwing
atones, as I have already mentioned.

BY

-Je n'en suis pas certain ; mais il est peu douteux néanmoins
qu'ils fussent Connétables, 'puisqu'ils tenaient leurs bâtons
dans leurs mains, et qu'ils avaient accompagné M. Bagg depuis
le Poli.

Par M. Young.

59. Donné la description des bâtons que portaient les per-
sonnes que vous avez supposé être Connétables ?-C'étaient
des bâtons ordinaires de Connétables, qu'on avait sciés ou coupés
en deux.

60. Etes-vous bien certain que c'étaient des bâtons ordinaires
qu'on avait sciés en deux ?-Oui.

61. Ne connaissez-vous pas très-bien la personne de Charles
Try ?-Je le connais très-bien.

62., Si vous avez pu si bien distinguer que les bâtons que por-
taient les trois personnes auxquelles vous avez fait allusion,
étaient des bâtons de Connétables ordinaires, qu'est-ce qui vous
a empêché d'être aussi positif relativement à la personne de
Charles Try ?-C'est parce que les bâtons étaient plus remarqua-
ble, étant peinturés en bleu ; et que les personnes allaient et
venaient, ce qui faisait qu'il était difficile de distinguer leurs phy-
sionomies.

63. Y avait-il une foule autour des trois personnes que vous
avez vues battre l'individu que vous avez cru mort ?-Non.

64. Avez-vous eu occasion de voir ces personnes ?-Oui,
quoique je ne les ai pas vues d'une manière bien distincte.

65. Est-il plus difficile d'appercevoir une personne, que de
voir le bâton ordinaire de Connétable qu'on a coupé en deux?-
Non, quoiqu'il soit plus difficile de distinguer le nom d'un indivi-
du que le bâton d'un Connétable.

Par M. Cuvillier.

66. Avez-vous été assigné pour comparaître et pour être as-
sernienté en qualité de Connétable Spécial pendant aucune pé-
riode de ·l'Election ?-Je crois qu'il m'a été laissé une notifica-
tion à cet effet dans une occasion où j'étais absens.

67. Depuis combien de temps étiez-vous, arrivé chez vous,
lorsque vous avez vu les troupes retourner à leurs quartiers ?-
A-peu-près quinze ou vingt minutes.

68. Lorsque vous êtes arrivé sur la Place d'Armes dans l'après-
midi du vingt-et-un Mai, vous a-t-il para qu'il régnait beaucoup
d'agitation parmi le peuple ?-Pas plus ce jour là que tous autre
jour de l'Election.

69. Ne vous a-t-il pas semblé en général que les parties étaient
plus animés ce jour-là ?-Non.

70. Pendant tout le cours de cette Election n'a-t-il pas régné
dans toute la Cité,, une gande irritation dans l'esprit publie,
et cette irritation n'a-t-e e pas occasionné de nombreuses in-
fractions de la paix; avez-vous connaissance de quelqpes-unes
de ces infractions; si cela est, quels sont. les cas enparticulier
dont vous avez ei éonnaissance ?-Il a régné beaucoupi d'irrita-
tion, mais je n'ai pas de connaissance personnelle qu'il y ait-eu
aucune infraction de la paix.

Par M. Rodier.

71. La personne que vous dites avoir été assaillie par les Con-
iétables Spéciaux, et que vous avez cru morte, vous a-t-elle

paru être un des partisans de M. Tracey, ou avez-vous quelque
raison de croire- qu'elle l'était ?-Cette personne m'a paru être un
des partisans de M. Tracey, et un Irlandais ; et, et comme elle
était l'une de .celles qui s'étaient rendues odieuses aux Conné-
tables, je crois qu'il n'y a guère de doute qu'elle ne fût partisan
de M.- Tracey.

72. Les Connétables Spéciaux avaient-ils l'habitude d'ac-
compagner M. Bagglorsqu'il revenait du PolI, et les 'avez-
vous considérés comme ses partisans dans cette Election ?-Pas
tousmais l plupart d'entr'eux.

73. En répondant à la question quarante-sixième, que vous
pouvez dire positivemente qu'aucunes pierres n'avaient été lan-
cées par aucun des dleux partis, avant le retour des partisans
de M. Tracey qui, jetèrent alors des pierres, entendez-vous
dire par ces derniers'mots que, ce sont les partisans de M
Tracey qui coniencèrènt i j etr: des pierres; et pouvezvous
dire léquel dee deux.partis a jeté la première pierre ?C'est le
parti de M.Tracey quej'ai vu jeter des pierres le premier, ainsi
que je l'ai déjàdit.

Par
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By Mfr. Cuvillicr.

74. What induced you not to attend the summons vou received
to serve as a Special Constable ?-Because it was some time
after the noticehad been given, tliat I was inforned that I had
been iarned to appear at nine or ten o'clock, at the Court House;
and it was past twelve o'clock before 1 was aware that this notice
had been so left.

By Mfr. Rodier.

75. If Mfr. Bago 's Partizans had commenced the assault on
the Partizans of Mr. Tracey when they returned, were vou in
a position to see i

By Mr. Cavilier.

76. Do vou know if there was any public cause of excite-
ment durinvg tie Election, and if so. what was that cause ?-1
Lave no knowledge of any cause.

By Mfr. Leslie.

77. At what distance was the mani laving, whom you supposed
dead, from Dillon's corner?-l-He was lying between the corner
of Ilenderson's bouse, and the office of the Fabrique, a few
feet from the side walk. le was lyiig in the mud on his back.

The Witiiess then withdrew.

Par 1. Curillier.

74. Qu'est-ce qui vous a engagé à~ne pas vous rendre à l'as-
signation qui vous a été faite de servir en qualité de Connétable
Spécial ?-Ce n'est que quelque temps après la signification que
l'on m'a appris que j'avais été assigné pour comparaitre dans le
Palais de Justice, vers neuf ou dix heures, et il était midi passé
lorsque j'ai su que la signification avait été laissé chez moi.

Par 31. Rodier.

75. Si les partisans de M. Bagg enssent commencé à'assaillir
les partisans de M. Tracey à leur retour, étiez-vous dans une
position à vous en appercevoir ?-Non.

Par M. Cuzvillier.

76. Savez-vous s'il a régné quelque cause publique d'irrita-
tion pendant l'Election; si cela est, quelle était cette cause-?-
Je n'en connais aucune.

Par M. Leslie.

77. A quelle distance du coin de Dillon, était Ilomme que
vous avez cru mort ?--Il était entre le coin de la nuison d'Hen-
derson et le Bureau de la Fabrique, d quelques pieds du pavé.
Il était étendu sur le dos dans la boue.

Le Témoin s'est alors retiré.

THURSDAY, 17th JANUARY, 1SS3.

TwJENTY-FIFTI SITTIJN G.

Mr. RAYioND in the Chair.

Mr. H. B. Smilh, again appeared before the Com-
mittee, and was interrogated as follows : -

]3y Mr. Cuvillier.

1. Wlien you stood at Dillon's corner, lad you a
view of what passed in the square ?-Yes.

2. Did you at any time sec Mr. Jobin, and Mr.
Lukin, the Magistrates ; and if so, what was their
apparent occupation ?-I did not see them at any
time.

3. Are you personally acquained with then ?-Yes.
4. Did you sec anyother Mûgistrates there ?-No.
5. Were there any persons standing beside you

when you saw the Special Constables issue from the
crowd, and beat the persons you have mentioned ?-
There were several persons, but I do not recollect
their names.

6. Were they in appearance inliabitants of the City,
or strangers ?-They appeared to be inhabitants of the
City.

7. Are you a native of Montreal, or how long have

you resided there ?-I an not a native of Montreal; 1
have resided there about tweityyears.

8. Did you sec Dr. Nelson on the Place d'Armes,
during the time you were there ?-1 do not recollect
to have seen him.

9.

JEUDI, 17 JANVIER, 1833.

VINGT-CINQUIEME SEANCE.

M. RAYMOND au FauteuiL

M. H. B. Smitl, est de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme suit .-

Par M. Cuvillier.

1. Lorsque vous vous teniez au'coin de Dillon, pou-
viez-vous voir ce qui se passait dans la place (square)?
-Oui.

2. Avez-vous vu en aucun tems les Magistrats., Àf
Jobin et M. Lukin ; et si vous les avez vus, quelle
paraissait être leur occupation ?-Je ne les ai vus en
aucun tens.

3. Les connaissez-vous personnellemient ?-Oui.
4. Y avez-vous vu aucun autre Magistrats?-Non.

15. Y avait-il quelques personnes auprèà.de vous,
lorsque vous avez vu les Connétables Speciaux sortirde
la foule, et battre les personnes dontvous avezparlé?
-il y avait plusieurs personnes ; maisje ne me rappelle
plus de leurs noms. -

6. Paraissaient-elles être de la ville ou des étran-
gers ?--Elles paraissaient être de la vile.

7. Etes-vous natif de Montréal, et combien d. teims
y avez-vous rési(lé ?-Je ne suis pas natif deMonréal,
et j'y ai résidé près de ingtans.

8., Avez-vous vu le Docteur Nelson sur la Place
d'Armes pendant le tems que vous y étiez ?-Je ne me
rappelle pas de l'avoir vu.
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9. Did you sce Malo, the Constable, there ?-I do
not know Malo.

The witness was then discharged from further atten
dance before the Committee, and withdrew.

Mr. Trudeau again appeared before the Conmmittee,
and was examined as follows

]y Mr. Morin.

Io. From the conduet of the Special Constables did
you consider them as a pait of Mr. Bagg's partizans,
and acting in concert with: thenYes.

11. When the Troops advanced :at.double quick, as
far as opposite Dr. Robertson's, was there-any distur. -
bance in front of ,them ?-I did not see any.

12. When the Troops so.advanced.could the Offi.
cers or Magistrates who guided thei see, that the Spe-
cial Constables and Mr: Baggs p'artizaus were throw-
ing stones over them, or at one side ofthem,, at, the
partizans y of Mr.racey ?-I have answered,, that I
was not cettain if there were any Magistrates; but th
Officérs must haveseen ther. t-:

Is. Was it long before the Troops fired afterbav:-
ing-halted at Dr. Robertson's ?-Two or three minutes.

14.Where was the mass of Dr. Tracey's partizans,,
when the Tròops .fired ?-I could not: say the- exact
distance'; the mass appearéd to me to b' sone dis-;
tance from them; the Troops prevented my being
able to. distinguish at what distancel

]y Mr. Cuvillier.

9. Y avez-vous vu Mälo, le Connétable ?-Je ne le
connais pas.

Le iémoin a été déciia-rci e d'àbiigatioi dé coin a-
raître de nouveau devant le Comité, et il s'est retiré

M. Trudeau est'de ùoiiëau càinþafü de ht lé Comi-
té, et a été interroge coimie suit ï

Par M Moin.

10i D'apres la êoiiifé dki Áfáiblës Spéiaux,
les regardâtés vous ciIa dii Doîñbi dés testisrns de
M. Bagg, et agissant de concert avec eux P--Oui.

il. Lorsque les tioupess'avan éieh't' pa' ' šdôiblé
jusque vis-à-vis de chez l 1%âièurôlôbèrtsoi yèit
il du désordre devant elles:?-Je n'en ai äsvu.

12. Lorsque les 'roupes š'àiiçàíent airisi les Offi-
ciersou les agis'tats quilé éoidùiâs'ài'é' diô'ieith
i s s'appercevoir que les doï lsiäßüpéca.± P ètësé
partisans de M. Bagg lançaient des pierres par-dèšsù
eux, ou à côté d'euxi sur les partisans de M. Tracey ?-
'ai répondùý ué jè d'e ai Is etiiilfaiitàlors

des ,Magistrats -mails O iêîî &td(les&ö,
18.Les Troupéš fhêIif-élògtenávaut ',detirîé,

après avoir fait halte devant chez le Docteur Robertson ?
-Deux outrois niinutes.

14.ýbû éâââila mnseë de, partisins du Doètèur.irà..
cey, lorsqtë les Toupes oni tiré ?-I lie serit iâiños
sible de dire la" distan'e éxacté.. Lä,a sém a dU Éru à
quelque disfteè d'énl s T e
de pouvoir distinguier å es di~pståde chi

S.uelle dist.nce.
- Par M tvlii

15. Did you obseivè anong the Special Constables, 15. Avez-vous reconnu parmi les ConnétableïSp&
any of the partiians cf Dr.Tracey ?-I cannot say.that ciaùx aucuisdes Patisans du Dà étéûfTTidéy ?-Je ne
I observed anyi , puis pas dire en avoifrcninui.

16. Can you state, from your pe-sonâl knowledgeV 16. Poaeziiis diie, dapriès dotr if oà ssiic
if you saw any of the Special Constable throw stones personnelle, si vous avez vu2aucun des Cofiàéitã5tès
over the heads of the soldiers.? -I saw persons throwing Spéciaux jeter les pierres au-dessus de la tète des sol-
stones, who carried staves of about a foot or a foot and dats ?-J'ai vu desiésànnies qui portaient des bâtons
a half in length. . . courts d'un pied et demi à deux piedscn jeter.. ,,

By MriLslie a-, Ce'tniI.:Lsiti.

17. Were these staves'paintéd, and such as Consta- a -ils jéi s, 'et:se1übrab
blés e r ?-Yés, they wer; that isto say, they were tet él

ainted Bhe, but I'cannot sayif the, crown which isr i tai
generafy ou such staves;was painted on -hose. . u lCâuron orciii6 étà t

17. e Cestbâns étin-ils éiti, t.elbálit

BMr.JCuvilier.. 't Pai~ M. CuvÎIiiä. .

18. Can you namne any of the persons wiho you saw 18. Pouvez-vous, nommer aucune des personnes que
thus throwing stonei ?\.No. 'vous avez vu ainsijeter des, pierres-?-Non.

19. How could you then state that they were the 19. Comment donc pouvez.vos 'dire queces per-
ai o Mr. tBdgg? ?Bédaùsë- M1' Tey's pati- sonnes-éiaient.: es partisans.de MI Bagg.?- arce que
2ašrê a'heddf thé ojisad 'tlie stöinsthà€ Wêr . es- partisaunsi.de MWTracey étaieot.en, avant ddÚlripes,
fi"we"tlitdüd önMr.Tiady's Wpa ti ñ èt les, pierres: qutaient j espartians
wèh I i'f ,Vt1se hthie the W i- M. de M Traey id'ot je conclusque ceux qui èsâJfaiéf,

B'Aggá¶üfindšétaientdeî fstias dêý M agg.
20. And itifriti nitan e io thats ydc 20. at io c'estd'arès:etristaceuniquement

coillíMÄlèÿ rå he tižnW f M. Ba?-Tat ueevu ongueziî quils',étaientý, les, prtisnsd f
stII et Igrande preuve queen:ae'

21 aNVs there~ a céoó föfl16wläg h -To~,1dkk a 21.Idépendamment des ConntÍSéi i
the Special Constables ?-N.~, ty Troupes étaient-elles suivies par une fule de mnd?-

Non.

By Par
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By Mr. Leslie.

22. Were there any other people besides the Special
Constables ? -Yes, there were a few persons besides.

By Mr. Cuvillier.

23. Can you name any of them p-No.
24. Were you near enough to those persons to have

known them, if you had been previously acquainted
with then -No.

25. After the affray which you say took place at the
corner of Mr. Henderson's house, did you see a man
lying on the ground apparently dead ?-No.

26. Were you in such a situation as to have seen a-
person iri that state ?-I cannot have been there, for I
did not see him.

27. What passed during the halt of the Troops at
Dr. Robertson's house, and previous to their firing?-
Nothing to my knowledge, except the stones that- were
thrown.

28. Wei- 'yoà near enough to the Troops to have
heard the' word of command to fire, or any order to the
crowd to retire, if such had been given ?- No.

29. What was the apparent resuit of the affray'
at the corner of Mr. Henderson's' house, previous
to the time you were pursued with stones ?-I -have
already stated, that I did not remenber having seen
any affray at the corner of the house in question.

30. What station did you take after the affray which
took place at about three o'clock of the afternoon ?-
In different parts of the Place d'Armes, the place
where I stopt the longest was opposite 1-enderson's
house.

31. 3etween that time and that of the throwing of
stones at Mr. Henderson's house, there vas not, to your
knowledge, any affray among the, people ?-Not to my
knowledge,

By Mr. Lemay.

82. Do you know which of the two parties, Mr.
Bagg's or Mr. Tracey's, vas supported or accompanied
by the Special Constables, either before or after the
Poli ?-Mr. Bagg's party.

a8. Do you know whether during the Poll,' the 'Spe-
cial Constables ill-treated Mr. Tracey's partizans 'more
than Mr. Bfgg's inorder to favor Mr. Bagg's party ?'
-They did not appear torme to ill-treat Mr. Tracey's
partizans, but they appeared more te favor Mr. Bagg's,
as the greater number of these Special Constables were
partizans of Mr. Bagg.

By Mr. Cuvillier.

34. Can you tell in What parficular instancesSuch a
disposition was manifested, if so, -state it ? -Iý cannot
citeany particular instance, but during 'the whole of
the twenty-fiiüt of-May, they kept the Poli door, I con-.
ceive that it vas to obstruct the approach-to the Hust-
ings, but i diadiot see them'do that.

85. 'From themanner in hich the Constables'were
'placed at'the Pol ldoor,' as you have stated, could:their
conduct have been seen by the Returning Officer,' or
by the parti2ans of any of 'the Candidates ?-I think it
could.

86.

Par M. Leslie.

22. Y avait-il quelques autres personnes, indépen.
damment des Connétables Spéciaux ?-Oui, il y avait
quelques autres personnes.

Par M. Cuvillier.

23. En pouvez-vous nommer quelques-unes ?-Non
24. Etiez-vous assez près de ces. personnes pour

pouvoir les reconnaître, si vous les aviez connues au-
paravant ?-Non.

25. Après l'émeute que vous dites avoir eu lieu au
coin de la maison de M. Henderson, avez-vous vu un
homme étendu par terre, et qui paraissait comme mort ?
.- Non.

26. Etiez-vous placé de manière à pouvoir'voir une
personne dans cet état .?-Il fallait que je ne fusse pas
là, car jenel'ai vas vu.-

27. Que s'est-il passé dans l'intervalle qui s'est écoulée,
lorsque les Troupes se sont arrêtées à la maison du
Docteur Robertson, jusqu'à ce qu'elles aient fait feu ?
-Rien autre chose,' que les pierres qui ont été jetées, à
ma:connaissance.

28. Etiez-vous assez-près des Troupes pour entendre
donner l'ordre de faire feu, ou tout autre ordre donné à
la foule de se retirer, si aucun ý'ordre semblable eût été
donné ?-Non.

29. Quel a paru être le résultat dé l'émeute au coin
de la maison de M. Henderson, avant le momentoù
vous àvez'été poursuivie l coups de pierres1-J'ai déjà
répondu'que je ne me rappellais pas avoir vu aucune
émeute au coin de la maison en question.

30.' En quel endroit vous êtes-vous transporté- après
le tumulte qui a eu lieu', vers trois heures de l'après-
midi ?-En différens endroits de la Place d'Armes.
L'endroit où je suis resté le plus long-tems était en face
de la maison de Henderson.

31. Entre ce tems,* et 'celui où l'on jetait des pierres
sur la maison de M. Henderson, n'y a-t-il pas eu à votre,
connaissance quelque tumulte parmi le peuple ?-Pas à
ina connaissance.

Par M. Lemay.

32. Avez-vous connaissance lequel desideux partis,
de M. Tracey, ou de M. Bagg, était favorisé ou accom-
pagné par des Connétables Spéciaux, soit avant ou après
le Poli ?-Le parti de M. Bagg.

33. Avez-vous connaissance si, pendan't le Poll,- les
Connétables: Spéciaux :maltraitaient plus les partisans;
de M. -Tracey -que ceux de .M.Bagg, ýpourfavoriser.
le parti de M. Bagg ?-I1 ne m'ont pasparumaltraiter
les partisans de M. Tracey, mais ils paraissaient plus
favoriser ceux de M. Bagg, comme le plus grand
nombre de ces Connétables. ïSpéciaux étaient des par-
tisans de M. Bagg.

Par M. Cuvillier.

34. Pouvez-vous dire dans quel cas en particulier on
a manifesté une telle disposition si "vou le pou vz,
déclarez-leY- -- Je ne puis citerucun paticulIier, mais
toute la journée du 2 Lde Mai,h ilso tgade1
Poli ;.Je conçois que c'était pour gêner l'approchei du
Poll,.;.mais je ne les ai vus fairecela.

85.. D'aprèêsla manièredontles Conn éables avaién
été placés'à la' porte. du Pll comnie svoùuA'avez dit
l'Oflicier Rapporteur, ou les partisans ài aucun des Can-
didats; pouvaient.ils oir quelle était leurconduite ?-
Je crois queoui.

A. 183.
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36. Were there any complaints made by any of the
Candidates, at such obstruction, and by which of thern?
-I did not hear any.

37. Are the Committee to understand from your an.
swers to the preceding questions, that the inference
you drew of tbe'eaning of the Special Constables in
favor of one of the .Candidates, was owing to those cir-'
cumstances ?-In a great measure.

38.- Upon what other circumstances do you found
your opinion ?-From the battle which took.place'after'
the close of the Poll, on the 21st of May.

39. Was that battle the one during which you were
pursued in Mr. Hlenderson's house ?-Yes.

By Mr. Leslie.

40. In your reply to question No. 28, in your first
examination, do you allude to vhat occurred after, or
before, the adjournment'of the Poll on the'21st May ?
-I alludé to what took place before the adjournment
of the Poll.

The witness .vas then discharg a from further at
tendance before the Committee, and withdrew.

C. S. Cherrier, Esquire, appeared before the Com.
mittee, and .was examined as.follows:-

'By Mr. Leslie.

41. State your name, profession, and place of resi-
dence ?---Côme Séraphin Cherrier, Advocate, residing
imMontreal. .

42. Were you present at any of the meetings of the
Electors of the West Vard of Montreal previous to the
Election ?-I attended a meeting that took place on the
lthApiil last, at Mr. Philibert Lavoie's, in the St.
Lawrence Suburb. That meeting had bèen called to
deliberate on the choice of a Member for the West
Wadof the City of Montreal, n the room of John
Fisher, Esquire, who had resigned.

43. Did you hear at th4t meetîng any of the Ma-
gistrates. express their, opinin of the differnt Candi
dates ?-Iheard Mr. Austin Cuvillier,'one of the Jus.
tices of Peace, make a speech at that m eeting ;. after
having spoken'in favorable terms of Mr., Philips and
Mr. Bagg, who 'were pointed out as Candidates for the
approaching Election of the West Ward of Montreal,
Mr. ,Cuvilherexpressed himself strongly, against Dr.
Tracey, who had also been'pointed out as a Candidate
for the sid' Election Mr. Cuvillier represented .Mr.
Tracey as not atall fit torepresent the Town of Mon-
,treal. He compained bitterli that Mr.T
attacked hîim in his Paper. .As no ionehad offeraed or
proposed,Dr. Tracey, as a Candidate, J considered that
attack gn the part of Mr. Cuivilhr, as ïunist, and I
thopight- it right to repel it; theûviolence with which
Mr. Cuvilliër had attacked Dr. Tracey,. who at thatpe-

Wriod läd>givenup ail ideaof offerig.himgelf, had the
effect)f disposmpg manyElcitors i his avor. , Previous
to themeetig, Mr..Trcey, had ieclared to several of
bis fiendshis determmnation not to offer hunsef; ad
manyofthoseiwho were disposed to support.him,bad
also abandoed the etermination. The meetings was
broken ipwithout comig to anyconclusion, astoth
,choiceof aCandidate. m aust addthatthoughMr.
Cuvillieigd ske'n im faorable terms of Mr. Baggand
Mr.Phiipshe mnsistedon the necessi y of sendig to
'Parhanit' CanadianMe'rchant; and it was thoughit

36. A-t-il été fait quelques plaintes par aucun des
Candidats au sujet de cette obstruction, et, par lequel
d'entr'eux ces plaintes ont-elles été formées ?-.Je n'en
ai pas entendu faire.

87. Le Comité doit-il penser d'après vos réponses
aux questions précédentes, que ce sont ces circonstances
qui vous font inférer que les Connétables Spéciaux
penchaient en faveur de l'un des Candidats ?-En,
grande partie.

38. D'après quelle autre circonstance votre opinion
est-elle fondée ?-D'après la bataille qui eut lieu après
la clôture du Poli du 21 de Mai.

39. Cette bataille est-elh celle pendant laquelle vous
avez été poursuivi dans la maison de M. Henderson?
-- Oui. -

Par M. Leslie.

40. Dans votre réponse à la question No. 28, de
votre premier interrogatoire, faites vous allusion à ce
qui est arrivé après ou avant l'ajournement du Pollhle
21 Mai ?-Je parlais alors de ce qui s'était passé avant
l'ajournement du Poli.

Le témoin a été alors déchargé de l'obligation dé
comparaître de nouveau devant le Comité et il s est
retiré.

C. S. Cherrier, Ecuyer, est comparu devant le Co-
mité, et a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

41. Déclarez votre nom, votre profession, et le lieu
de votre résidence ?-Côme Séraphin Cherrier, Avocat
résidant à Montréal.

42. Avez-vous assisté à -aucune des assemblées des
Electeurs du Quartier Ouest de. Montréal, avant l'Elec-
tion ?-J'ai assisté à une assemblée, qui eut lieu le 12
Avril dernier, chez M. Philibert Lavoie, dans le Fau.
bourg St. Laurent. Cette assemblée avait . été 'convo-
quée à l'effet de délibérèr sur le* choix d'un Membre
pour le Quartier .Ouest de la:Cité de. Montréal;.en
remplacement de John Fisher,.Ecuyer, qui avait résigné'

43. Avez-vous entendu dans .cette.assemblée7atucun
'des Magistrats déclarer ce qu'ils pensaient des: différens
Candidats ?-J'ai entendu M. Austin Cuvillier, un des
Juges de Paix, faire un discours.dans,'cette assemnblée•
après avoir parlé en termes avantageux de M. Philips
et de M. Bagg, que -l'on désignait comme. Candidats
pour la prochaine Election: 'du Quartier Ouest de
Montréal. M. Cuvillier se prononça fortement contre le
Dr. Tracey, dont il avait été aussi question,-comme Can-
didat pour la dite Election. 'M.:Cuvillier représenta

.M. Tracey comme n'étant pas du tout propre-à repré-
senter la Ville de Montréal.I,, Ilse plaignit· avec amer-
tume, de ce que M. .Tracey l'avait attaqué-dans sa
Gazette.. Comme personne n'avait offert,.ou présenté
le Dr. 'Tracey comme Candidatr j trouvai cétte ,atta-
que, de la part de M. Cuvillier,-injuste, et je crus devoir

.l1a repousser, La violence; avec laquelle M. Cuviliier
avait attaqué le Dr.-Tracey,;qui, a. cette époque;,avait
renoncé à toute idée: de -se:présenter, eut d'effet 'de
disposer en safaveur beaucoup d'Electeurs. .. M.Tracéy

.,avait déclaré avant l'assemblée à .plusieurs'de ses amis
la:détermination odù~ il étaitidene point'se pr'ésentei
et ,plusieurs de ceux qui avaient ; été disposés yàsle
.soutenir, l'avaient également abandonné. »ULassemblée
se dispersa sans quel'on en vint-à aucun ýparti, sur:e
choix d'un sCandidat.: Jesdois -:ajouter xque, quoique
M.Cuvillier eut parlé, en -termes avantageux,' de'M
Bagg et M. Philips, il insista sur la nécessité d'envoye

au
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at the timc, that lie ivas alluding to Mr. Masson. I
cannot say if lie nentioned him at the time. A few
days afrerwards, at another meeting of Electors, I hieard
it had beenl resolved to eleet Dr. Tracey, and I liad no
doubt that the personalities whici lad been made use of
bv Mr. Cuvillier dgainst Dr. Tracey, lad had the effect
of de!ermiining a great number of Electors to offer hini,
and support hlim as a Candidate at the next Election.

44. Were you at the opening of the Election on the
25th April, aind did you speak in favorof any, and which
of the Candidates ; and were you frequently inter-
ruîpted when addressing the Electors, and by whom ?-
I vas at the opening ol the Montreal Election, wlich
commenced on tlie 25th of April last. After Mr. Tra-
cey and Mr.Bagg had addressed the Electors, Istepped
forward to repeat to them in French what Dr. Tracey
had said. I was interrupted by vociferations of people,
some of whom appeared to be in liquor : And it vas
only after Mr. Bagg, to whom the odiousness of such
conduct was represented, had exerted the influence lie
seemed to possess over those persons, that I could ob-.
tain sone silence, and be heard. I distinguished among
.those persons, one named Montferrant, vho made an
insulting gesticulation at nie, and shewed me his fist,
which vas remarked by several Electors, vio felt in-
dignant at such conduct. I didi not'know that indivi-
dual at the tinie ; but lie vas afterwards pointed out to
me, as beinîg called by the naine of Montferrant.

45. Could the Returning Officer sce wlat was pas-
sing, and did lie adopc any measures to preserve order ?
-The Returning Offi<er couild see it as well as I could ;
and Nr. Lafontaine informed him of Montferrant's con-
duct, the moment lie shewed me his fist ; he did not
think it proper to repress that outrage, and his inactivity
on that occasion, which vas interpreted as a sign of par-
tiality, had necessarily the effict of encouraging those
who vere disposed to. create disturbance.

46. Wlere were you after the Poil was opened on the
first day ?-A fter the Poll vas opened I remained conti-
nually within the Hustings, where I assisted Dr. Tracey
in making the nossary questions, to be assured of the
legality of the votes of tiose who camie forward as vo-
ters. And I remained there constantly, during the re-
mainder.of the Election.

47. Did you remark whether on the first day of the
Election, the access to the Poil vas free ?--As I had
seen at the Hustings, by the lifting up of hands, tlat
the majority of the Electors had declared themselves in
favor of Dr. Tracey, I was surprised to find, that when
the Poil commenced, he was in the mninority, which led
me to give sone attention to wvhat was going on outside
the door of the Poli; and as well as I could judge, in th(
situation in whicl I was placed, 1 thought Iperceived tha
Dr. Tracey's Electors were prevented fromn coming for
ward freely. I remarked among those who were out
side, and near the door, a man of the naine of Lafre
nière, a Constable, attached to the Police Oflice. fi
appeared to me to be employed in obstructing the vote
of Dr. Tracey in their access to the Hustings.
believe it was on that same day, that I remarked ti
John Fisher, Esquire, one of the Justices of the Peace
that it was strange to see-Constables constantly at th
Hustings, who.were in the'constant habit -of iemaininr
daily at theý Police Office. I observed to .him, tha
that was where they ought to be, having duties to per
form there daily. As weil as I can recollect, Mr. Fishe

. made me no other answer to that observation than wha
follows: Tlat he didç not knuow why the Constable

wei

au Parlement un Marchand Canadien ; et on crut
dans le tems qu'il voulait faire allusion à M. Masson.
Je ne puis pas me rappeler s'il le désigna alors. Peu de
jours après. dans une autre assemblée d'Electeurs,
j'appris qu'il avait été résolu d'élire le Dr. Tracey, et je
ne doutai nullement que les personnalités auxquelles
M. Cuvillier s'était livré contre M. Tracèy, n'eusseht
eu l'effet de déterminer un grand nomnbre d'Electeuis
à l'offrir et à le soutenir comme Candidat à la prochainè
Election.

44. Etiez-vous présent à l'ouverture de l'Election,
le 25 Avril, et avez vous parlé en faveur d'aucun 'dés
Candidats, et en faveur de quel Candidat avez vous
parlé ; avez-vous été fréquemment interrompu pendant
que vous parliez aux Electeurs, et par qui l'avez vous
été ?-Je me suis trouvé à l'ouverture de 'Election de
Montréal, qui commença le 25 Avril dernier. Après
que MM. Tracey et Bagg se furent adressés aux Elec-
teurs, je m'avançai pour répéter en français ce que le
Dr. Tracey leur avait dit. Je fus alors interrompu par
les vociférations de personnes dont quelques-unes
paraissaient prises de boissons. Et ce ne fut qu'après
que M. Bagg, à qui on représenta ce qu'il y avait
d'odieux dans cette conduite, eut usé de l'influence
qu'il paraissait avoir sur ces personnes, que je pus
obtenir quelque silence, à me faire entendre. Je dis-
tinguai parmi ces personnes un nommé Montferrant,
qui me fit une démonstration insultante, et me montra
le poing, ce qui fut remarqué de plusieurs Electeurs
qui furent indignés de cette conduite. Je ne connais--
sais pas cet individu alors, mais on me l'a indiqué en-
suite, comme s'appelant du nom de Montferrant.

45. L'Officier Rapporteur pouvait-il voir ce qui se
passait, et a-t-il pris quelques mesures pour maintenir
l'ordre ?-L'Officier Rapporteur pouvait le voir tout
aussi bien que moi, et M. Lafontaine lui dénonça la
conduite de Montferrant, au moment, où il me montra
le poing ; il nejugea pas à propos de réprimer ces excès,
et son inactivité dans cette occasion, qui* fut inter-
prêtée comme une marque de partialité, eut nécessaire.
ment l'effet d'encourager ceux qui étaient disposés à
troubler l'ordre.

46. Où étiez-vous après que le Poli 'a été ouvert le,
premier jour ?-Après que le Poli fut ouvert,,je nie tins
constamment dans l'intérieur du -Poil, où- j'amsist1aiý le
Dr. Tracey à.faire les questions% nécessaires pour s as-
surer de la légalité des voix'de, c eux quis se présentaient
comme voteurs ; etje m'y ýsuis constain>ment tenu. ppn.
dant le cours dlu reste'de l'Eleétion.,

47. Avez-vouis remarqué 'si le premier'jourý de'l'Elec.
* dov,'il y avait un, libre accès >au Poil -o ejaai
> vu sur le Husting, que, la majorité s'était -prononâcée' on

f.veurdu Dr. ,Tracey parla levée des mains, je' fusr
il ris de voir après c om ormencé, _qu',Il: se tro uv ait en

minorité ; ce qui m'engag-ea à donnerquluaetn
àce qui se passait. en-dehors de la porte du 'Ploli, -et

autant.que j'en pou vais juger dans la sitt àion oôu -j'étais
t placé, je c .rus voir que l'on9 gêniait' les Electer' prisaii

-du Dr. Tracey. Je remarquai parmi, ceux, qui se
'tenaienit en'deliors et, auprès de la àporte un nom1nmé

-Lafrenière, Connétable, attaché ati service,'du Burea'u
(lce la Paix. Il ma'parut s'employe~rà gêner";ý l'a''cès -du

sPoil aux voteurs 'du Dr.: Tracey. Je crois que 'et
Ice jour même que je remarquai 'à J ohn ýFisherý,,à' uyr,

LIn des Juges de Paix, qu'il ýétait étrag * de voir ýe',tenir
auPolI' <les Connétables, quiý sont"cnsamn'ar

e l'habitude de se' tenir jouirnellemtent ,aiBurea,"u ýdd la
; Paix.Je lui ýobservai que c'était aàou ils devaientre,

.tayant ,là journellement <les' devoir's w 'rempl. ýAutanIt
-quej'pi me rappelier, M.Fisher, ne, me lit ot

'r, d'auitre:réponse à cett'ebobsel-ration .qÙëèellé-ci :.Qu'i1

Lt gnorait pourquoi ces Cou -i(t'abl'es"se trouva ent la.
s suis s'rd lui avoir fait cete obevation- niaisjepi

le
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were there. I am certain of having made that observa-
tion to him ; but I may have made it on a subsequent
day, in alluding to what had takea place on the first
day.

48. Were you present at any meeting of the parti-
zans of Mr. Tracey, on the evening of the first day of
the Election, and were' the occurrences of that day
talked over, and did you recommend to the Electors
the adoption of any measures in consequence of what
had happened ?-On the-night-of the first day of the
Election, there were two meetings of Dr. Traçey's par.
tizans, one in the St. Joseph Suburbs, and the other in
the St. Lawrence Suburbs. I attended "the latter, and
spoke there. The ill-treatment that several respectable
citizens of Dr Tracefys party, had experienced fro r
persons notorio sly known as professed bullies, and
who were publicly rumoured as being paid by Mr.
Bagg or his partizans, to iltreat'and obstruct the par-
tizans of Mr. Tracey, the other Can didate, was spoken
of., recommended to thë Electors thén present; to
go to the -Hustings eariy the next morning, observing,;
ihat ivhen'they were vefy numerous, no one would dare
to atack them, and those were the more proper means
'to be used to prevent violence ancl assaults, and 'Which
itwas the wish to avoid as much as possible M. La-
fontaine spoke to ihe'same effect. We recommended
to: the Electors' to allow a free àccess o 'the Pol to te
ElectÔrs' of both Candidates, nd nlot to c6mmit'any
act of violence. but that if they were attacked, then
to repel foice by' force. We enjoined them also, to
vote as quick as possible in order to ensure a m rity
to their Candidate.

49. Were you at the Poil on the morning of the
second day ofthe' Election, and was theWeanyfighting
or tumult ?-I repaired to the Hustings early on the
second day of the Election. I met some Electors there,
and reominmended them- to keep together as mucli as
possible, cniced Is 1' was, that then no one w'ou1d
dare tl attac lthem n Tey agreed to that observation,
and keptthemselves in a ine on one side f the door of
the Histings' leaving the othersidefor Mr. Bgg's par-
tizans., They vere, however, attacked' at a moment
when I was at some distance from them, and I perceived
it on seeing them' disperse., I thlen ran up to'several of
them, and induced' them'to tak e their station again.
The tumnit which followed the attack, which'was -made,
by Mr. Bagg's'partizans, was soon afterwards allayed,
order was -restored, and we were enabled quietly to

-receive tUie votes of the Electors.
50. After the first day, and, before the Special Co-

stables had been stationed in the vicinity of' 'the Poil,
was ti a'aipproach'to it open to thevoters of both Can-
didates, ,and'was this intervention necessary to preserve
'the freeaccess to'it?-After the second day, a free
access was had to'the H .stings, indistinctly byý the
voters of both Candidates, and that is shewn by'tlie
number of v'otes given to Mr. Bagg; >one of then,
previous to the seventh of May, the period at which
he 'Special Constables were daily statiòned in the vici-

nity o the Hustings: It" happened,ýthat on some.days
Mr: Bagg received 'more votesthan Dr. Tracey." 'On
reférence'to'the Poil Book, it'will beseen, thatduring
the fir'st' eight days oôf thé'Eleètion 'there were fouír,

di Bagg received more vàtes than his
antagomist.

The witness then withdrew.

FRiDAY,

l'a lui avoir faite un jour subséquent, en. faisant allusion
à ce qui- s'était passé le premier jour.

48. Avez-vous assisté à quelqu'assemblée des parti-
sans de M. Tracey le soir du premier jour de l'Election ;
a-t-il été parlé des événemens de ce jour, et avez-vous
recommandé aux Electeurs d'adopter,quelques mesures
en conséquence de ce qui était arrivé?-Il y eut le soir
du premier jour de l'Election deux assemblées des
partisans du Dr. Tracey, l'une dans le Fauboug St.
Joseph, et l'autre dans leFaubourg St. Laurent. J'allai
à cette dernière et j'y parlais. Il y fut question des
mauvais traitemens que plusieurs Citoyens respectables
dJparti du Dr. Tracey avaient éprouvées de la part
d'hommes notoirement connus pour étre Bullies ou
Batailleurs de profession, et que la rumeur publique
désignait comme étant salariés parM. Bagg, ou ses
partisans, pour maltraiter et gêner les partisans de l'autre
Candidat, M. Tracey. Je recommandai aux Eleeteurs,
alors présens de se rendre'e lerhdeMin.maiin de
bonre heure'au lieu du Poll leur observant que, quand
ils seraienten grand nombre an n serait pas les atta-
quer, et que c'était e moyen le plus propre p9uréviter
les voies de faitet les violences,, et que ,on avaiten
vue d'éviter altant que poss bleM. aontaine parla
dans le nmsens. Nous recommandâmes aux Elec.
teurs de laisser l'accès du Poli libre aux voteurs des
deux Candidats, et de ne point 'se réndré coupables
d'aucun acte de violence mis 's'ils étaient attaqués,
de repousser la force, par la force._Nous léur enjo1-
gItanës aussi de se presser autat, que, possible de voter,
afin d'assurer a leur Candidat la'majorité.

49. Etiez-vous au Pol 1le - atin du'second jour de
TElection, et s'est-il élevé quelque bataillé ouquelque
tumulte ?-Je me redis au lieu du Poll de bonie heure
le deuxièmejurde l'Election. J'y 1troui 'des Elec-
teurs, et je les engageai à se tenir réntis autant, que
possible, persuade comme je l'étais,qu'on n'ôserait
point alors les attaque. Ils se endirent à qetteobsee-
vation et se tinrent ragés' à un des côtésï,del . porte
du Poli, laissant l'autre côté aux diirtisars"de'M Bagg.
Ils furent cependant attaqués dans un monent oùj'étais
à quèlque distance d'eux, et uje m'en'apperçs, en, les
voyant se disperser. -Je cour'us alors 'à plusieurs d'eux
et les engageai à se replacer 'au lieu' où1 iétaient. 2Le
tumulte, qui fut la suite de cette.ùtaqueqii fut.faite
par des partisns, de M. Bagg, s'appaisa tintôt'
se rétablit;et on procéder tranquillenent
voir les votes des Electeurs. et.

50.' Après le premier jour, avant qu'on ait placé
les Connétables Spéciaux dans les environs du Pol,
l'approche en était-elle libre .aux'voteurs'de l'un etde
l'autre Candidat, et cette intervention était-elle néces-
saire pour tenir un accès libre aux Electeurs ?-Après
.second 'joûr, l'acces' du Poil était libre indistincte-
ment aux voteurs des deuc Cndidàats ; et" la, preuve
s'en troive dans le nombre, de v'oix qui ont été données
à l'un d'eux,M.'Bagg avant le 7 Mai; épo~que à laquelle
les Coñniétablés Spbçiaux ont étéjornellement station-
nés dans les environs'du.PolI. ' Il estdes joursoM

Baggarçu plus dvoix que Dr. Trac'ey. En réfé-
rant au Livre de Poil on verra que, pendant les huit pre-
miersjón-s de l'Eliecton, il en est quatre pendant lesquels

B a reçu plus de voix que son antagoniste,

Le témoin s est alors retiré

02 VENDREDI
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FRIDAY, 18th JANUARY, 1883.

TWENTY-SIXTH SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. C. S. Cherrier, appeared again, and was interrogated
as follows:-

B3_ Mr. Leslie.

]. After the fighting that took place the second day,
did tranquillity reign at the Pol1, and did the Election
continue without interruption ?-After the ltghting of
the second day, of which I have spoken, tranquillity
in general reigned at the Poli ; and those who took an
active part in the Election advised those who attended
theElection to be as peaceable as possible. Duringseve-
ral days the Electors were prevailed upon to dispense
with thstate of the Poli, which is frequently given in
contested Elections. The Electors had been subjected
to that privation, to avoid the cheering which is often
occasioned by the tickets shewing the state of the Poil.
Some few acts of violence may have been committed
in the vicinity of the Hustings, sucli as often take place
at Elections that are warmly contested, but nothing
took place in the way of tumnult, up to the 19th May,
to interrupt the Election. On that day, the Election
was interrupted by the adjournment, whiclh vas gran-
ted by the Returning Officer, at the request of some
of Mr. Bagg's partizans. I may add, that I was sur-
prised to see, with what ease so large a concourse of
Electors could be prevailed upon to observe silence
and tranquillity. We had often advised them to ab-
stain froni cheering, in order the more speedily to take
the votes, and in general, they conformed to that ad-
vice.

2. Did the adjournment of ilie Poli on the 19tli
May, occasion a great deal of discontent among the
partizans of Mr, Tracey ; and did they consider it as
an act of partiality on the part of the Returning 0f-
ficer?-The sudden determination of the Returning
Officer to adjourn the Poli, just after making a Pro-
clamation that lie would close the Poli if no Electors
came forvard within an hour, induced several Elec-
tors to believe, that the Returning Officer was entirely
under the influence of Mr. Bagg, and that adjournment
was considered as an act of decided partiality on his
part, the, more so as some of Mr. Tracey's voters weent
to the Hustings and offered their votes. They were
refused by the Returning Officer, notwithstanding.the
representations that were nade to him by several ot Mr.
Tracey's partizans, as to hie illegality of his proceed
ings. The Returning Officer persisted' in adjourning
the PolI, which excited a strong discontent among the
Electors, partizans of-Dr. 1Tracey, who himself strongly
upbraided hiim for- his partiality. Having perceived,
during the disdcssion which that adjournment had
given rise to in the Hustings, that there was a great
deal of agitation amongst the Electors outside, I went
out amongst them, and represented, that however ille-
gaI the proceedings of the Returning Oflicer might be,
they must be submitted to ; and that we should have
an opportunity of applying to a competent tribunal

and

VENDREDI, 18 JANVIER, 1883.

VINGT-SIXIEME SEANCE.

M. RAYmioD au Fauteuil.

M. C. S. Cherrier a comparu de nouveau, et a été in-
terrogé comme suit:

Par M. Leslie.

1. Après la rixe qui aeu lieu le second jour, la tran.
quillité a-t-elle régné au Poll, et l'Election a-t-ell'
continué sans interruption ?-Après la rixe du second
jour dont j'ai parlé, la tranquillité a générale ment régné
au Poll, et ceux qui prenaient une part active à l'Elèc-
tion recommandaient à ceux qui étaient àl'Electio
d'être aussi paisible que possible'; pendant plusieurs
jours, on a engagé les.Electeurs à se passer de.l'état du
Poll, qui se donne fréquemment dans les Elections con-
testées. L'on avait soumis les Electeurs à cette gêne
pour éviter les huzzas que l'émission des billets qui con.
statent l'état des voix occasionnent souvent. Il a pu
se commettre des actes de violences isolées, dans lès
environs du Poll, tels qu'il s'en commet souvent à des
Elections vivement contestées ; mais il n'y a, eu aucune
scène de tumulte qui ait interrompu l'Election journel-
lement, juisqu'ilu dix-neuvième Mai. Ce jour, PElecion
fut interrompue par l'ajournement qui fut accdrdé par
l'Officier Rapporteur, à la réquisition de quelques par-
tisans de M. Bagg. Je puis ajouer que j'ai été supis
de voir combien il était facile d'obtenir, d*Electeurs qui
étaient en aussi grand nombre, d'observer le silence et
la tranquillité. Nous leur avions conseillé souvent de
s'abstenir de hussa, afin de pareénir plus promptement
à recueillir les voix ; et en général ils se rendaient à
cette recommandation.

2: L'ajournement du Poll le19 Mai a-t.il ocasdonné
beaucoup de mécontentement parmi les, partis.an de
M. Tracey, et ont-ils considéré cela, comme un acte de
partialité de la part de l'Officier:Rapporteur ?-Une
déterminati n aussi soudaine d'ajourner le Poll, prise
par l'Officier-Rapporteur, après qu'il venait de faire
une proclamation, qu'il clôrait le Poll s'il ne s présen-
tait pas d'Electeurs dans l'espace d'une heure, t croire
à plusieurs Electeurs que l'Officier'Rapporte'ur était
entièrement sous Finfluence dès partisans.d&M. Bag«,
et cet ajournement futtregaré de sa part"comme un
actede partialité marquéé.; d'autant plus que desvo-
teurs de M. Tracey se présentèrent au Poil etoffrirent
leurs voix ; elles furent. refusées par 1Oflicier:Rappor-
teur, n'onobstant les, représentations qù' phsieu* s dès
partisans de M. Tracey lii firent alors sur l'ileéàalit de
ses procédés.. L'Officier Rapporteur persistaa ajourner
le Poli; ce qui excita . un vif ént pari
les Electeurs, ;partisns du DocteruTraóy; ui, IJi
même reprocha fortement ýàl'Officiei Rapàotu ea
partialité. Comnie pendait les discussions cjtèelcet
ajournement avait élevées dans l'intérieur di ol, je
m'aperçus qu'il régnait, beaucoup d'agitation.parmi les
Electeurs en-dehors dà Poll,je sortis etallài par-mi eux,
je leur représentai que quelqu'illégal que fut le procédé
de l'Officier Rapporteur, il fallait s'y soumettre, et que
l'on aurait occasion de s'adresser à un tribunal compé-

tent
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and complaining of his conduct. Mr. Lafontaine en, t

deavoured, like myself, to quiet the agitation of the s
Electors; it became allayed, and there were no acts of i
violence committed.

3. Do you know whether persôns in a state of intox-
ication, have voted at the Election, and had the oath
administered to them by the Returning Officer ?-On
the ninth of May, a man named Walter Hunter, came
forward to vote for:Mr. -Bagg, he was in ý a complete i
state of intoxication." I represented to the Returning
Officer, who often said he had no:discretion to exer-
cise, vhen Electors wished to lualify themselves and i
take the oath; that that was one of the cases in which
he had a discretion to exercise ;, that he, more than any
other public Oflicer, ought not to administer an oath
to a man who had not the perfect use of his reason.
Aftér a great deal -of discussion, the Returning:Officer c
at last consented not to take his vote on that day, at r
the same time making an ent-y in the Poll Book, that he s
was not perfectly sober. The next day,. the same indi- s
vidual again came forward to vote, and take the oath é
of qualification ;-altough he vas.not as intoxicated c
as the day before; still he was not at ail sober. Several
persons, then'presentg, considered that he was not in a
fit -state' to take an, oath. 'The same representations
were made to the Returning Officer that:had been'made
to hini the day before, on thé 'impropriety of- admi,.
nistering the oath to persons in that 'state. Thé Re-
turning Offider did not attend to them, and adminis- 1
tered the oath.

4. Were you at the Poli when Mr. Cuvillier voted,
and did the: Returning Officer appear much affected,
when he was asked to take the oath; Yes; I was at
the Poli, and was very much surprised to see the Re-
turning' Officer shedding tears whilst he. was adminis-
tering to Mr. Cuvillier the' oaths' which were required
of him

'5. When Mr. Bagg required the oath -to be taken
by respectable Electors of Mr. Tracey, did the Re- i

turning Officer shew' any emotion ,when administering 1
it ?-He did 'not shew'any,' to my knowledge and
among some very réspectable Electors, from whom- Mr.
Bagg required: the'same oathsl that had been required
from Mr. Cuvillier, I can state the 'names of Mr. De
Lorimier, Senr. and Mr Barthe1émy Rodier, Senior. -
I nam those indi-ias lëcause 'great surprisewas
manifested' at their being reired to take the' oahs6
The IReturnir Offleerdidhiot shed'anytears whilst' he
was administergthéoath t&ther. n

6. Were thElectors displeasëd at'the interference
of twe Special Côdstàblesafthe Poll, and can yeu
assign any-esàin fô heir displeasûre ?-The' sta-
tioning' of Spécial Cônstables i nthe vicinity of athe
Hustings, excitd"mùc li-discontent1amongst thEl ec-
tors, who considered it as a violation of.heelective
franchise Several auses occured in .rendering them
odious; 'nmongsliich I must ireckon theacts ofvio-
lence committed on telié rst day'gofýthe Election,'against
the Electors" of Dr. Tracey, by Constables and-Bullies,
who were afterwardssivorn'in as Spieciai 'Constable.-
The' Electors, moreover, considered' them: as the tools'
of the Magistrates,"whose interferenceat thé Election
hàd likewise"greatly-displeased the'Electors. That
displeasure was the réater;,' as it: was notorious and
génerally said;" that the&Magisti-ates"hd interv'ened' in
the Elèction, without having been requested to do so
by thé Returning Odicer." Itwas als'o, known;>that
among'those Magistrates·who weré the authors ofthat
intervention,'there aere Legislative Councillors, Mem-
bers of a Body iho had on a formér occasion ordered'
the inàarceation of Dr. Traéey, one ofthe Candidates.
The' Electors,"who'rem mnbered that on; the 'first dayy,ý,,o!iof àtê

ent et de seplaindre de sa conduite. -M. Lafontaine.
'efforça comme moi de calmer l'agitation des Electeurs;
elle s'appaisa, et il n'y eut aucune vi.olence de com.
nise.

8. Savez-vous si des personnes dans un état d'ivresse
nt voté à l'Election, et., si l'Officier Rapporteur, leur,
a administré le 'serment ?-Le 9 de Mai,. un:nomm,é
Walter:Hunter se présentapour voter pour M., Bagg,;
1 était dans un état 'complet d'ivresse. Je représentai
à l'Officier:'Rapporteur, qui souvent disait, qu'il n'avait
)oint de discrétion à exercer, lorsque les,,Electeurs
voulaient se qualifier et faire:serment; que c'étaitun
le ces cas où il avait une discrétion à-exercer; qu'il
ne devait pas, plus qu'aucun autre Officier Public, ad-
ninistrer le serment à un homme qui, n'avait pas par-
faitement l'usage-de sa raison., Après :beaucoup de
liscussion, l'Officiér Rapporteur consentit à la fin à
ne point recevoir sa voix ce jour, en faisant une entrée
ur le Livre de Poll, qu'il: n'était 'point parfaitement
obre. Le lendemain, le même;individu,se présenta
le nouveau pour voter, et se qualifier par serment2 ;
quoiqu'il ne fut pas dans un état d'ivresse aussi grand
que la veille, il n'était point du tout sobre., Plusieurs
personnes, alors présentes, jugèrent qu'il' n'était pas;
dans unétat de poùvoir prêter serment. Onfit à l'Officier,
Rapporteur lesý mêmes représentations aque lejour
précédent, contre l'abus d'administ-er le sermentà,,des
personnes dans cet état. M. l'Officier Rapporteur ne;
les écouta pas, et lui'administra le serment.

4. Etiez-vous au Poil lorsque M..Cuvillier a voté et
l'Officier Rapporteur vous a-t-il, paru; bie, affecté lors-,
qu'on a demandé à ce premier de' prendre le serment ?ý
-Oui, j'étais au Pol; et je fus extrêmement surpris'
de voir l'Officier Rapporteur pleurer eii administrant à
M. Cuvillier les sermens requis de lui.

5. Lorsque M. Bagg a exigé le serment d'Electeurs
respectables de M. Tracey, l'Officier Rapporteur a-t-il.
éprouvé quelqu'émotion en le.leur. administrant ?-Il
n'en a éprouvé à ma connaissance aucune ;,et parmi des
Electeurs très respectables de 'qui M. Bagg 'a exigé les
mêmes.sermens que 'ceux requiside M CuiÙillier, .je
puis citer les noms de M. De Lorinier, père, et de M.'
Barthelémy Rodierliè-e. Je cite ces individu@ parce
que l'on fut extrêmement, surpris de ce q üe7_l'oniexii-
geait d'eux les sermens.'LOfficierRapporteur ne
versa;point de larmes en les:leur administrant.

6. Les Electeurs étaient-ils nmécontens de:i'interven-
tion des Connétables. Spéciaux a'uPoll et'poivez
vous déclarer quelle était là cause de leur mécontente-
ment.?r--Lastation des Connétables Spéciaux aux:en-
virons du Poil: excita beaucdupide.'inéconténtemént
parmi les Electeurs, qui laconsidéraient comme une
violation de la' franchis&.élective ; plûsieurs.causes
concoururent> lest ren dre'odieux parmilesque les je
dois compter les -violences 'combixises:coiitre' des iElec-
teurs du 'Dr. Tracey,. les'premiei- jour de.l'.Election;.par
des~ Connétables- et- de. Bllies, ,asserimentésdépuis
comme Connétables Spéciaux.4. Les Elècteirs en ou-
trelies >regardaient èommeldes instrumens desïMagis.
trats, dont l'inteirvention dans' l'Election,avaitïegale
mentibeau coup, mécontenté les Electeurs.Cë mécoi-
tentementétait d'autant plus grand'qu'il ét'ait'notoire;
et qu'or disait généraleiînent que'les Magistratsétaient
intervenusdans' l'Elecion, sans en avoir-été.requispar
!Officier·Rapporteur.: L'on savaitaussique:parmi les
Magistrats, auteurs de cette intervention, se trouvaient
des Conseilliers Législatifs,Y membres d n-: corps-qu,
avait ordonnér auparav-ante 'incarcératiàri du,Candidat-
f.'le Dr. 'Tracey. ,Les Electéurs remarquaientanss!

'"' que



3 Will. IV. Appendix Appendice A. 1833.

of the Election, during which, acts of violence had
been committed against the Electors of Dr. Tracey,
and on which Mr. Bagg had had a majority, the Ma-
gistrates had not thought proper to intervene at the
Election; such, among others, are the causes that ren-
dered the employment of Special Constables odious to
the Electors.

7. Do you know of Special Constables having been
employed at any other Election ?-None were em-
ployed, to my knowledge ; I remember, at the Elec-
tion of the West Ward of Mlontreal, which took place
in 1827, where several acts of violence were commit-
ted, the then High Constable went to the Hustings,
accompanied by a number of ordinary Constables,-
the Returning Officer sent him and his Constables back
again. I cannot say at whose requesr the High Con-
stable, and the otlher Constables had gone there.

S. Where w'ere you situated at the Poll,
May?-I spent the day inside the Hustings,,
have already stated, I generally kept myself.

on 21st
where, I

9. Have you any knowledge of the disturbance that
took place on that day, between two and three o'clock,
occasioned by the quarrel between Messrs. Dieudonné
Perrin and Jordan; and was the Poil interrupted
on that occasion?-I could not, from where I was
standing, see wh'at was going on at the time of the
scuffle that- took place, about that time; but I can
state, that the Polil,was not interrupted, and on refe-
rence to the Poli Book, it wiil be seen, that between
one and four o'cloek, severai voters came forward,
vhose votes were taken, and at that period, they were,

in general, at long intervals from one another.
10. After the arrival of the troops, in the vicinity

of the PoI, did you ask the Returning Oflicer if tliey
came there in consequence of his orders; and whatreply
did lie make you?-A great number of Electors, who
did not expect to see the troops in the vicinity of the
Hustings, were very much surprised at the circum-
stance: it was remarked to me, and I then asked the
Returning Officer, if it was by his orders that the
troops had come ; he answered positively, that it was
not he who had asked for them.

11. Do you know, if Mr. Holmes, or Mr. Lukin,
asked the Returning Officer to close the Poli ?-I can-
not say ; but I heard it stated, even in the Hustings,
that the Returning Officer had been asked to do so;
upon that, the partisans of Dr. Tracey, said, that the
Poli should not be closed; indeed there was no reason
to adjourn it, and it lasted until five o'clock.
* 12. Did you hear any Magistrate inform the Re-
turning Officer, that the Riot Act had been read ?-
I do not remember having heard it stated by any one.

18. After the adjournment ofthe Poli, on 21st May,
have you seen any of the occurrences that took place
on .that day ; if so, state what you have observed ?-
After the adjournnent of the Poil, and after some dis-
cussion, which took place afterwards, as to ý which:of
the two Candidates should go first,-the same as had
taken place several tinies on preceding days. I followed
Dr. Tracey, who on that day, took the piecedence
of Mr. Bagg. As I was a going towards St. James
street, I lost sight of Dr. Tracey. I pursued my
journey towards his residence, so that I had no op-
portunity of witnessingthe scuffies and fights vhich
took place: 1 ivas at the extremity of St. James street,
nearly opposite the American Presbyterian Church,
when I leard. the fire of tieltroops. I thought they
were firing with blank cartridge, for so short a time
had elapsed since I had left the Hustings, that:1 could
not imagine an) occurrences of so serious a nature had
taken place, as to call for such cruel means, as firing

with

que le premier jour deý l'Election, pendant lequel des
violences avaient, été, commises contre -des Electeurs
du Dr. Tracey, et durant. lequel M. Bagg àvait eu la
majorité, les Magistrats n'avaient point songé à' inter-
venir dans l'Election. Telles sont entr'autres les causes
principales qui ont rendu odieux, aux Electeurs, l'em-
ploi de Connétables Spéciaux.

7. Avez-vous connaissance qu'on. ait employé des
Connétables Spéciaux dans aucune autre Election ?-
Il n'en a pas-été employé, à ma connaissance ; je me
rappelle qu'à .l'Election du ,Quartier Ouest de Mont.
réal, qui eut lieu en 1827, où il y eut plusieurs actes
de violence de commis, le Grand Connétable d'alors
se rendit au Poli, accomragné d'une troupe de Conné-
tables ordinaires. L'Officier Rapporteur le renvoya
avec sa troupe. Je ne ipuis dire à la demande de qui le
Grand Connétable et les autres Connétables s'y étaient
rendus

8. Dans quel endroit du Poli, étiez vous placé le
vingt-et-un Mai ?-Je passai la journée dans l'intérieur
du Pol1, où, j'ai déjà dit, que je me.tenais ordinaire.
ment.

9. Avez-vous connaissance du tumulte qui s'est élevé
ce jour-là, entre deux et.trois heures, occasionné par
la querelle entre MM. Dieudonné Perrin et Jordan ; la
réception des voix a-t-elle été interrompue j cette occa-
sion ?-Je n'ai pu voir, l'où j'étais, ce qui s'est passé
lors de la rixe qui a eu lieu vers ce tems ; maisje puis
dire que le PolL n'a pas été interrompu, et en référant
au Livre de Poll, on verra que depuis une heure jusqu'à
quatre heures, il s'est présenté plusieurs voteurs dont
les voix ont été reçues: et à cette époque elles se-don-
naient en général de loin en loin.

10. Après l'arrivée des troupes dans les environs du
Poli, avez-vous demandé à l'Officier-Rapporteur si c'é-
tait par ses ordres qu'elles étaient venues ; et quelle ré.
ponse vous a-t-il faite ?-Un grand nombre d'Electeurs
qui ne s'attendaient pas à voir les troupes dans les en.
virons du Poil, en furent extrêmement surpris ; on m'en
fit l'observation, et je- demandai alors à l'Oficier-Rap-
porteur si c'était par ses ordres que les troupes étaient
venues : il nie répondit positivement que ce n'était pas
lui qui les avait demandées.

11. Savez.vous si M. Holmes, ou M. Lukin, ont de-
mandé à lOfficier-Rapporteur de fermer le Poll?-Je
ne puis dire :- mais j'entendis. dire dans -le Poli même,
qu'on l'avait demandé à l'Officier-Rapporteur; là-des-
sus les partisans du Dr. Tracey dirent quele Poli ne
devait point être clos ; et en effet, il n'y avait aucune
raison de l'ajourner, et il dura jusqu'à cinq heures.

12. Avez-vous entendu quelque Magistrat annoncer
à l'Officier-Rapporteur que l'Acte, d'Emeute avait été
lu ?-Je ne me rappelle pas de l'avoir entendu dire par
aucun Magistrat. -

13. Après l'ajournement du Poli, le vingt-et.un Mai,
avez-vous été témoin d'aucuns des événemens qui ont
eu lieu, ce jour-là ;;si cela est, racontez -ce que vous
avez remarqué ?-Après l'ajournement du, Poil, et après
quelques discussions qui eurentlieu à la suite de l'ajour.
nement, pour savoir qui des deux Candiulats sortirait le
premier'; discussion qui avait eu également lieu quelque-
fois les jours précédens. Je sortit à la suite.du Dr.
Tracey, qui, ce jour, précéda M., Bagg Comme je
me rendais vers:la rue St.Jacques, je perdis de;vueM.
Tracey.t Je continuaima route vers'sa demeure;,en sorte
que je n'aispas;été à même de voir les rixes et les mêlées
qui ont eu lieu; j'étais à, lextrêmité de la rue St. Jac-
ques, à-peu-près> vis-à-vis l'Eglise:PresbytérienneA'mé-
ricaine, quand j'entendis le feu, des, troupes. Je crus
que l'on tirait à poudre, car il s'était écoulési peu de
tems depuis que j'avais 'laissé ie l oll,-que jene pouvais
pas m'imaginer qu'il s'était passé des événemens assez
graves pour que l'on eût recours au moyen cruel de tirer
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with ball on the people.' I went to Dr. Tracey's resi- balles sur le peuple. Je me rendis chez le Dr. Tracey,
dence, and a short time after my arrival there, I learned et peu de tems après mon arrivée, j'appris que les
that the troops had fired with bail, and that some-per. troupes avaient tiré à balles, et qu'ily avait eu des gens
sons had been killed, and others wounded, and I im- de tués et de blessés ; etje me rendis immédiatement
mediatelv vent to St. James street with Mr. Lafon. dans la rue St. Jacques, avec M. Lafontaine; je vis le
taine-f saw the corpse of one of the individuals cadavre d'un des individus tués.
killed.

14. What period of time elapsed, from your leaving 14. Quel est l'espace de tems que s'est écoulé depuis
the Poli, until you heard the firing of the troops ?-I que'vous êtes parti du Polljusqu'à ce que vous ayez en-
did not remark it exactly, but to the best of my know- tendu le feu des troupes ?-Je ne l'ai pas remarqué au
ledge, I would say about ten minutes or a quarter of juste, mais au meilleur de ma connaissance, je dirais
an hour, I 'speak of the time that elapsed from the dix minutes, un quart d'heure, ou environ. Je parle
moment I l•n the Il ustings, for, after the ajournment du tems qui s'est écoulé depuis le moment où j'ai laissé
of the Poll, wliich took place at five o'clock, some time le Poil, car après l'ijournement du Poil qui eut lieu à
was taken up in conversational discussions, as I have cinq heures, il s'écoula quelque tems en pour-parler,
already stated. comme je l'ai déjà dit.

15.' Did you go and inform the Coroner of the death 15. Etes-vous allé informer le Coronaire de la mort
of those persons who had been shot?-I vent with Mr. des personnes qui avaient été tués ?-Je suis allé, avec
Latontaine and Mr. De Bleury, as weil as I can remem- M.'Lafontaine et M. De Bleury, autant que je puis me
ber: Mr. Mondelet had already been informed that rappeller : M. Mondelet avait déjà su qu'il y avait eu
some idividuals had' been killed. 'He said that lie des individus de tués. Il nous dit qu'il allait se rendre
would immediately go on the spot, to proceed on the immédiatement sur les lieux pour procéder à l'Enquête
Coroner's Inquest, and he left his house along with us du Coronaire; et il sortit de chez lui avec nous pour s'y
to go. rendre.

16. Was it you who informed Mr. Papineau of the 16. Est-ce vous qui avez appris ce événement à M.
same fact ?-In returning from Mr. Mondelet, the Papineau ?-En revenant' de chez M.Mondelet, le Co-
Coroner, I stopped, with Mr. Lafontaine, at Mr. Louis ronaire, M. Lafontaine et moi arrêtâmes chez M. Louis
Joseplh Papineau; lie had heard of the unfortunate Joseph Papineau. Il avait apprisl'événement malheu-
occurrence of the day, and he vas preparing to vrite reux de lajournée, et il se disposait à en écrire immé-
immediately about it to Quebec. We persuaded him diatement à Québec. Nous, l'engageâmes à'se rendre
to go to the place where the Coroner was going to au lieu où le Coronaire devait commencer à procéder à
commence the Inquest; conceiving that his presence l'Enquete, -pensant que sa présence. pourrait y .être
miglit be useful, le consented to our request, and left utile. Il se rendit à notre désir, etpartit pour , le lieu
for the place where the Inquest was to be holden. I où l'Enquête devait être commencé. Je m'y rendis
vent myself, but I 'did not remain long. I was obliged moi-même, mais n'y demeurai point long-tems je fus
to go and dine. 'obligé d'aller dîner.

17. Do you know, if the Coroner was informed, 17. Savez-voussi le Coronaire avait été informé que.
that among the persons summoned, toiserve on the In- parmi les personnes qu'on avait assignées pour servir

quisition, there were active partisans of Air. Bagg, who dans cette Enquête, il se trouvait des partisans actifs de
liad given their opinion upon the subject of the Inqui- M. Bagg, qui avaient prononcé leur opinion au sujet
sition; if so, state what reply the Coroner made?-- decette enquête; si cela est, dites la réponse que le
On the morning of the 22d ofMay, I saw Mr. Mondelet, Coronaire a faite ?-Le vingt-deux Mai au matin, je vis
the Coroner, as he 'was going to the place of Inquest, M. Mondelet le Coronaire, comme il se rendait au lieu
and I observed to him, that among the Jurors that had de l'Enquête, et je'lui fis cette observation, que parmi
been summoned, there were some active partisans of 'les Jurés 'sommés, il y avait des partisans actifs de ,M.
Mr. Bagg; and I believe I mentioned Mr. iDubois' Bagg, et je crois lui avoir mentionné en: particulier le
naine to him i particular, as bèing exceptionable, he nom de M. Duboiscomme pouvant être récusé, ayant
having given his opinion as to the occurrences which donné son opinion sur les événemens qui faisaient l'ob-
were to 'form 'the subject of enquiryt Mr. Mondelet jet de l'Enquête. M. Mondelet me répondit que cela
answered, that that was' indifferent, because the ma- était indifférent, parce que:la majorité. des Jurés pour-
jOrity of the Jurors could give a verdict,'it not being -rait rendre un verdict,1'unanimité n'étant pas requise
requisite that theyshould be unanimous, asin the case comme d un Petit Juré.
of Petty Jurors.

18. Did yo attend the Coroner's Court, and rotice 18Avez-vous assisté à la Cour du Coronaire; et
the proceedings that'took plae ;if so, relateethem ?- avez-vous fait attention aux procédés qui y ont eu lieu ;
I'attended it very little, '.being indisposed at the time si cela est, racontez quels étaient ces procédés ?--Jy ai
the Inquest was taking place,-and I 'had no oppor- assisté 'très-peu, 'étant indisposé dans le£tems où l'En-
tunity of paying attention to the proceedings which quête se faisait, et je n'aipas en occasion de donner
took place there. ' d'attention aux procédés 'qui y ont en lieu.

19. Do you know what occurred when Lieutenant 19. Savez-vous ce qui s'est passé lorsque le Colonel
Colonel Macintosh and Captain 'Temple'applied to be Mclntosh etle Capitaine Temple ont fait la demande
discharged from' their arrest under the Coroner's War- ' d'être élargis de.l'arrestation qui avait été décernée con-
rant ?On the 30th ofM astIy'as ~in the'Judge's tre eux,,en vertu du Mandat (Warrant).îdu Coronaire?
Chanber, Mr. "Ogden,"' then Solicitor General 'and -Je me suis trouvé le trentième de:Mai dans la Cham-
who'had lately arnived from Quebec was there also.-- br des Juges M Ogden, alors le Solliciteur-Géné-
It was expected 'that some, discussion would't2ke'place, rai, récemment arrivé de Québec, s'y trouvaaussi. On
onhhapplication of"Lieutenant Colonel Macintosh s'attendait ce qu'ilyaurait quelque, discussion sur la

and Captain Temple1ô b' set at largefroin the arrest deände"dt Liedt.-Colonel McIntosh et d iCapitaine
which hadtaken $paëèein' virtueof the Warranthat , emple; pour'être, élargis de l'arrestationenvertu du
hdai isseagainst',th em ìÿbythe CoronerMr. Warant qui avait été décerné contre ,eux par lj Coro-
Ogden observed thîat'le hiad been dircted,bythaxe-' naire. M Ogden' bsér u'il aaitété député par
cutive, to tk cognizancoo the prce ediigs elating to l'Exécutif pour prendre connaissance des procédés qui
that irrestnd'asked foradè t' examine the papers. avaient rappolt à cette arrestation, et demanda quelque.
Ir consequence of that request, the discussion was ad- élai pour examiner les papiers.. En conséquence, de

journed J. -P' 2 cette,
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journed to the Saturday following, being the day on
which the Court was to sit on Civil Matters. Some
other proceedings, relative to that arrest, had taken place
previous to the arrival of Mr. Ogden-I had not an
opportunity of following them up.

20. Weie you in Court on the Saturday following,
and what passed there ?-I vent. to Court, and met
there a great nianv people, whom the importance of
the argument lad drawn there ; however before the
sitting of the Court, I lcarned that no argument would
take place, as was expected. Mr. Samiiel Gale, the
Advocate, retained by the Military centlemen who
had been arrested, told me that there would be no argu-
ment, and they would be admitted to Bail. The
Court having opened, 3lr. Ogden, the Solicitor Ge-
neral, asked Mlr. Gale if he intended to make applica-
tion that his Clients should lie discharged, purely (nid
sinply, to which Mr. Gale replied, that lie thought
they were entitled to sucli discharge, having heen
called in aid of the civil power, and acted under its
orders. That. nevertheless, the prisoners were willing
to give Bail. Upon that, the Solicitor General observed
that they were entitled to give Bail, and that such was
the opinion of the other Crown Officers, who were
then neair him. le added, that there were no grounds
for an accusation of' the nature of'the one i:A question,
but that, as they had been arrested by the Coroner,
who had adjourned his Court Lo Ile 27th August, the
first day of the Criminal Terni ensuing, lie would
consent to their giving Bail for their appearance on
thlat day ; he then required the prisoners should be se-
verally botund in the sum of' £200,, and each of their
sureties in the um of £100. The Court ordered, that
the Bail, as required by the Solicitor General, should
be taken, the Chief Justice who presided, stating that in
point of' fact the prisoners were entitled to Bail ; and
to the best of my knowlclge, lie added, that there
were no grounds to support an indictment for murder,
or words to that effect.

21. Were you not surprised, after what had'occur-
red there, to learn that the Solicilor General had
preferred indictmnents flor murder against the accused,
at the next Court of King's Bench for criminal mat-
ters, and can you account for these indictments being
brouight ?- I was indeed surprised to find that the
Solicitor General had preferred indictments foir mur-
der against Lieutenant Col. Macintosh and Captain
Temple, in the Criminal Term of August and Sep-
tember, for, from the manner in which he had ex-
pressed himself in June preceding, when the parties
accused were admitted to Bail, it was not to be ex-
pected, I could not say who induced him to prefer thern.

22. Do you know what Witnesses were produced by
the Solicitor Genera), before the Grand Jury, in sup-
port of the accusations brought fior murder, against
Lieut. Colonel Nlacintosh, Captain Temple, William
Robertson and Pierre Lukin ?-I had an opportunity
of conversing with the Solicitor General, to wvhom
I spoke on the subject, as taking an interest in the
proceedings relative to those indictments, he then
told me that with respect to those indictments he would
produce before the Grand Jury ail the witnesses who
lhad been f heard before the Coroner ; that the Grand
Jury might call others if they thought proper.

23. Did you take any part in the proceodings which
took place, on the second arrest of Lieut. Col. Macin-
tosh and Captain Temple ?-Yes, some of the Affida-
vits upon which the warrant to apprehend them is-
sued, were prepared, either by inyself, or under my
directions.

24. What were the proceedings which followed
this second arrest, and, state what you know on the

subject ?

cette demande, la discussion fut ajournée au Samedi sui-
vant, jour auquel la Cour devaitsiéger pour les affaires
civiles. Il y avait eu quelques autres procédés relatifs
à cette arrestation, et qui avaient précédé l'arrivée de
M. Ogden ; je n'ai pas eu occasion de les suivre.

20. Vous êtes-vous trouvé en Cour, le Samedi suivaùt,
et que s'est-il passé alors ?-Je nie suis rendu en Cour,
et je m'y trouvai avec un grand nombre de personnes,
que l'intérêt de cette discussion avaient amenées. Je sus
cependant avant la Cour, qu'il n'y aurait point de dis-
cussion, ainsi qu'on s'y attendait. M. Samuel Gale,
l'Avocat des Militaires arrêtés, me dit qu'il n'y aurait
pointde discussion, et que le Militaire donnerait cau-
tion. La Cour s'étant ouverte, M. Ogden, le Sollici.
teur-Général, demanda à M Gale s'il prétendait de-
mander que ses Cliens fussent déchargés purement et
simplement ; à quoi M. Gale répliqua, qu'il , croyait
qu'ils avaient droit à une - telle décharge, ayant été
appelés au secours du pouvoir Civil, et ayant agi d'après
ses ordres; que cependant les prisonniers consentaient
à donner caution. Là-dessus le Solliciteur-Géné.
ral observa qu'ils avaient droit d'être admis à caution
et que c'était l'opinion des autres Conseils de la Cou-
ronne, qui se trouvaient dans ce moment auprèi de lui.
Il ajouta, qu'il n'y avait aucun pretexte de porter con-
tre eux une accusation de la nature de celle dont il
s'agissait, mais que comme ils avaient été arrêtés par
le Coronaire, qui avait ajourné sa Cour au vingt.sept
d'Août, le premier jour du terme criminelle suivant,
il consentait à ce qu'ils donnassent caution de com.
paraitre ce'jour. Il exigea alors un cautionnement de
£200 de.clhacun des prisonniers, et de £100 de cha-
cune des personnes qui se rendirent leurs cautions. La
Cour ordonna que le cautionnement, tel qu'exigé par
le Solliciteur-Général fut reçu : le Juge-en-Chef qui la
présidait, disant que les prisonniers, en effet, avaient
droit d'être admis à caution ; et, au meilleur de ma con-
naissance, il ajouta qu'il n'y avait pas de quoi appuyer
une accusation pour meurtre, ou quelques paroles sem-
blables.

21. N'avez-vous pas été surpris d'apprendre, après
ce qui s'était passé là, que le Solliciteur-Gênéral avait
porté des accusations pour meurtre contre les accusés,
au terme suivant de la .Cour Criminelle du -Banc du
Roi ; et pouvez-vous dire ce qui l'a engagé à porter
ces accusations ?-J'ai été en effet surpris de voir le
Solliciteur-Général porter des accusations pour meurtre
contre le Lieutenant Colonel McIntosh et le Capitaine
Temple dans le terme Criminel d'Août et de Septembre;
car d'après la manière dont il 's'était exp'rimé dans le
mois de Juin précédent, quand les accusés furent admis
à caution, on ne devait pas s'y attendre, je ne saurais
dire qui a pu l'engager à les porter.

22. Connaissez-vous quels sont les témoins que le
Solliciteur-Général a produits devant le Grand Juré, au
soutien des accusations portées pour meurtre contre le
Lieutenant Colonel McIntosh, le Capitaine Temple,
William Robertson et Pierre Lukin ?-J'ai eu occasion
d'avoir une conversation à ce sujet avec le Solliciteur.
Général, à qui j'en parlai comme m'intéressant aux
procédés relatifs à cette accusation. 11 me dit alors
qu'il produirait devant les Grands Jurés, au sujet de
cette accusation, tous les témoins qui .avaient été en-
tendus dans la Cour du Coronaire ; que les Grands-
Jurés pourraient en faire venir d'autres, s'ils le jugeaient
a propos.

28. Avez vous pris quelque part dans les procédés
qui ont eu lieu lors de la seconde arresïationddu Lieut.
Col. McIntosi et du Capitaine Temple?-Oui, quel-
ques-uns des affidavits sur lesquels a 'éteé'mané le
Warrant d'arrestationont été dressé par moi, ousous
ma direction.

24. Quel sont les procédés qui ontsuivi la seconde
arrestation ; et dites ce que vous 'connaissez à cet

égad?
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subject?-As well as I can remember, the Prisoners égard ? -Autant que je puis me rappeler, les prisonniers
were arrested on the 14th September, by the High furent arrêtés le quatorzième Septembre par le Grand
Constable, who took their parole of honor, as I was Connétable, qui prit leur parole d'honneur, ainsi que
infbrmed at the time, upon an application for Habeas j'en fus informé dans le tems, sur une deânande d'Habeas
Corpus by which the accused prayed to be set at large Cor-pus, par laquélle les accusés demandèen 'étre
purely and simply.,The prisoners repaired to the Judges élargis purement et simplemént. Les"prisonniers se
Chamber on the 15th September, and I went there; trouvèrent dans la, chambre des Jues le quinzième
the Chief Justice was also present, and observed, that Septembre, etje m'y rendis; Ïe Jlge- Chef s'y:rou-
before any thing was decided upon, it was necessary va également, et observa qu'avant deriendécide
to consult the Crown Officers. In the mean time, il était nécessaire que les Officiers de la Couronne
Mr. Justice Pyke, who was sitting tin e Inferior fussent consultés. Sur ces entrefaites leJ Pykequi
Term of the Court of King's Bench, left the Bench siégeait dans le Terme Inférieur de la Cour du Bane d
to join the Chief Justice. . Mr. William Walker, Advo- Roi, laissa le siége pour venir auprès du Juge-en-Chef.
cate, observed to the Court, as amicus curio, from 'M. William 'Walker, Avocat, observa à la Cour comme
what he knew of the Warrant, in virtue of which Lient. amicus curie,' que d'après ce qt'il connaissait du War-
Col. Macintosh and Captain Temple had been arrested, rani, en vertu duquel le Col. McIntosh et le apt.
it had not yet been executed ; that Warrant enjoined Temple avaient été arrêtés, il n'avait pas été exécuté.
the Officer to whom itl had been addressed, to bring the Ce TWVarrànt enjoignait l'Officier auq uel il 'avait été
Prisoners before the Magistrate who had signed it; adressé, d'amener les prisonniers devant 'leJuge"de
and that the Magistrate might be in possession of in- Paix qui l'avait signe; et que ce Juge de Paix pouvait
formation whichthe Court had not ; to that observa:- avoir devant lui des renseignemens que la Cour n'avait
tion, the Chief Justice replied, that upon an application pas. Le Juge-en-Chef' répondit i ette observatio
for a Habeas Corpus the Judges had a right lo take que sur la 'demande d'Habeas Corpus les Juge pou-
cognizance ofthe proceedings, and that those Aflidavits vaient prenidre connaissance des procédés ;' e que
miglht be obtained from the Magistrate who had them l'on pourrait avoir du Magistrat les affidavits' en sa
in 4is possession. Mr. O'Sullivan, one 'of the King's possession. M. O'Sullivan, un des Co'isel"d Roi
Counsel, came in and remarked, alluding to Mr. arriva. et remarqua, en parlant de M.Wîlkr et moi,
Walker and inyself, that it vas astonishing that we qu'il était étonnant que notus nous constitua'sions Avo
shouild constitute ourselves as the Counsellors or Re- cats ou' représentans de la Couronne'Je'li i répondis
presentatives of the Crown ;'I 'replied that we did -que nous ne préténdions pas empiéter sur ses droits,
not mean to' encroacl on his' rights, and that it was et que ce n'était pas de la part de laicouronncou
neither on behalf of the Crown, nor as its Representa- comme employés par elle que nous agissions. J'avais
tives that we were acting'; I had already observed to déjà observe aux Juges que d'après la pratique suivie
the Judges, that according to the practice followed in en Anglete.rr, et d'après les principes de la Jurispru-
England, and the 'principles of English Criminal Law, dence Anglaise Criminelle, un individu pouvait se
an individual had the right to prefer an indietment, rendre accusateur et poursuivre la punition d'un crime
and prosecute a crime to punishment, if the Crown si les Otliciersde la Couronne pour une raison, ou pouri
Officers, for one reason or for another, did not choose to une autre, ne jugeaient pés à propos de lefaire. Les
do it. The Judges gave no decision then, as to the Juges ne déciderent rien alors relativement au droit
individual right of preferring an indictment. As to the de l'accusateur privé. 'Quant à la quesior relatiee'
question of being'set at large, which was asked by l'élargissement que demandaient les prisonniers, M.
the Prisoners, iVIr. O Sullivan said, that although' he O'Sullivan dit, que quoiqu'il ne fut pas þrépaié il
,vas not prepared, he would not hesitate to say, that n'hésitait pas à dire que les prisonniersdëviint être
the Prisoners ought to be set at large ; thathe. Grand élargis. Que les Grands Jurés après une En quête des
Jury after an inquiry into the facts upon vhich the pre. faits sur lesquels était portée l'accusationactuelle, ayant
sent indictment had been preferred, havin -declared déclaré qu'il n'y avait as lieu cettec'sin -
that there were no grounds for that indictment inas- tuelle, en;'rejetant les ind'iètments qui leur aaiet été
much as they had thrown out the indictments which soumis pour la même offense, ilfs n auraient pas1dû'être
had been laid before them for the sameoffence, they arrêtés de nouveau, et qu'il bonsentait 'à leur élrgisse-
ought not to have been arrested a second time and ment. J'avais déjà er occasion'obsver au Juges
that he consented t 'their being set at large. I had qu'à MAontréal plusieurs indiciments avaienrété soumis
already had occasion to remark to thetJudges, that in à,divers Grands Jürésbpur la même'off'ens; 'e citai
Montreal, several indictments had successively been en articuliéle cas d'unnomméBrazeau, contre ê'úel
laid before different Grand' Juries for the sanie od- l'Honorable James'St uart avait sdmisà un noàvea ill
fence;- and T quoted'the case of Brazeau particular, d'indictment, 'après 'qu'un prenierrésenté 'pourla
against vhom the Honorable James Stuart had pre- ne offense avait été rejèté parlesmêmes'Grands
ferred a fresh Bill of Indictment, after thie throwing out Jurés. Je dois ajouter que je né m'atendais pas ine
of the first for thesamé offene by the same Grand cette question serait agitée.cejourlineépréoyant as
Jury; 'Ivill add, thtt I did not expect that that quel parti les Officiers de1la Couronne pourraient pren-
question would be' gitate on, that day, fnot foresee- dre dans l cas, oùJs eraient ppelés.LeJuge-en.
ing w'hat cousé.the Crown'Officers 'voild take, in Chef, et e Juge Pyke éþrès avoir conféréensemble
the event of their being called. The Chief Justice and ajournèrent la discussion au Lùniivant
Mr. Justice' Pyke, after 'consulting 'together, adjourn-
ed the 'discussion to the Monday folloving

25 Did you attend h Co Monda if so, vez-v asst I laCour le undi i vous
state whaî took',place, on the applicatiopf Colnel yave ssté, itesceI a lie lorsqule Cblonel
Macintosh ad,CaptainTemple for theirýdischirge ?- fcI ntôsl et 'Capitaine Telle ont fait la deiande
On h'e Monday followmig 'i we.nt before the Judges, d têari?-Je me fndis leLundi suivintdevant
Where'I foùnd thé' Sôlicitor Genera had just ar- ls oues;u trouail SoiitrGéérlg'ie-
rived from Quebec,"%vhere he was residingiandwho idarive de Qébécillfaisit ésidencéeî t
hadgone to Quebécaefter'the 'Montrël Criminal'Teim. oiéîiiendu a s ülé TnieCiminel dMontr'ea
Mr Wlker and myself expected, that"fsomeargäment M." Walker' et inoiunousnous étionS 'ttendus âce

would 'take "place on the appliation of ColonelMacin. uune discussion aurait leu sur la demandedélargisse
tosh 'ment
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tosh and Captain Temple to be set at large, and we
liad, in consequence, collected authorities in support ot
the second arrest, and in order to shew its legality.
Mr. Ga'e, who appeared for the parties accused, and
Mr. O'Sullivan, one of the King's Counsel, were pre-
sent ; the Solicitor General spoke first, and said that
having already been discharged by the Grand Jury, be-
fore whlîon Bills ofIndictinent had been laid for the
same oflice' for which they had again been ar-
rested, the Prisoners were entitled to ble set at large ;
that the Grand Jury had male a presentment, by
which it vas established that a riot had taken place,
that the Riot Act had been read, and those who did
not disperse afrer that, were guilty of' Felony, and that
if any individuals had been killed, no blame could be
imputed either to the Magistrates or the military in
that respect; they concluded by stating, that they very
-ilingly consented thatthe P'risoneis,who had constant-
ly remained in the custody of the High Constable,
should be discharged. Ir. O'Sullivan spoke after-
wards, and said that lie vas happy to find that the opi-
nion he had expressed the other day, had been concur-
red in by the Solicitor General, and cited the Ordinance
of tlue 4th Geo. III. to shew that the Prisoners ought
not to have been arrested. I then made an attempt to
speak, to reply to the observations of Mr. O'Sullivan ;
the Solicitor General asked me in whose behalfI wanted
to speak'? I answered that it vas in behalfof the private
accuser; lie replied, that he was the Crown Oflicer; that
he was responsable. .The .Judges appeared disposed to
lhear Mr.Walker and myself, if the Solicitor General had
not declared that he objected to ir. I represented to the
Jndges, that the question, whether a prosecutor or pri-
vate accuser had] a right to be leard, was an important
one, and on whichi the Juîdges themselves might desire
that we wereheard in Term, that it might be decided
by the Court, and I referred to the constant practice in
England, by vhich every individual is allowed to pro-
secute in the King's n ame, the punishient of'an offence;
Mlr. Walker niade a few observations to the samne
effect. The Chief Justice remarked, that the moment
the Crown Officer intervened, the right of the private
prosecutor ceased, and it vas decided that we had no
riglht to be heard. I then requested, that we should be
allowed to speak as amicus curio, the Solicitor General
again objected to it, and Mr. Gale, on behalf of the
parties acctised, declared that lie objected to it also.
We then requested, to be permitted without any argu-
nient to submit the authorities which we had collected
in support of the second arrest of the parties, which
was granted to us. Mr. Walker cited them, the Chief
Justice took them down, and iminediately afterwards
gave judgments, by which he and Mr. Justice Pyke
decided, that the Prisoners should be discharged, in-
asmuch as the Bills of Indictmient which had been
laid before the Grand Jury, in the last Criminal Tern
for the same offence for whiclh they had been arrested
in virtue of Mr. Roy's Warant, had been thrown out.
In giving his judgment, the Chief Justice admitted
that 'Tresh Indictrnents might be preferred by another
Grand Jury against the lrisoners, for the sarne o-
fence, but that, nevertheless, they could not be ar-
rested before that fresh lIndietment vas pref'erred by the
Grand Jury. A letter tlhat Mr. Joseph Roy lhad written
to the Clerk of the Peace, in answer to another letter
by which the latter had requested Mr. oy, on behalf of
the Judges, to transmit to them theAffidavits upon which
he had issued his warrant, vas also brouglt in ques-
tion at the time. in îthat letter, Mr. Hoy stated,
that he could not part with these Affidavits, inasmuch
.as his Warrant had 'not been executed. The Cliief
Justice, alluding to that Letter, observed that NMr. Roy

was

ment faite par le Colonel McIntosh et le Capitaine-
Temple, et nous avions en conséquence recueilli des
autorités au soutien de cette seconde arrestation, et
pour ci faire voir la légalité. M. Gale,l'Avocat des
accusés, se trouva là ainsi que M. O'Sullivan, un des
Conseils du Roi. Le Solliciteur-Général prit la parole,
et dit que les prisonniers ayant déjà été élargis par les
Grands Jurés, auxquels avaient été -soumfis des Bills
dindicmen! pour la même offense pour laquelle ils
avaient été élargis; que les Grands Jurés avaient fait
un Presentment, (Représentation), qui établissait qu'il
y avait eu une Emeute; que le Riot jct avait été la
et que ceux qui ne s'étaient pas dispersés après cette
lecture étaient coupables de félonie ; et 'que s'il y avait
été tué quelques individus, les Magistrats ni le Militaire
ne pouvaient être recherchés à cet égard. Ils conclu-
rent, en (lisant qu'ils consentaient bien volontier à ce
que les prisonniers, qui étaient toujours démeurés sous
la garde du Grand Connétable, fussent élargis. M.
O'Sullivan parla ensuite, et dit qu'il était heui'eux de
voir que l'opinion qu'il avait émise l'autre jour était
partagée par le Solliciteur-Général, et invoquant l'Or-
donnance de la vingt-quatrième Geo. III, pour faire
voir que les prisonniers n'auraient pas dû être arrêtés.
Je voulu alors prendre la'parole pour répondre aux
observations de M. O'Sullivan ; le Solliciteur-Général
me demanda au nom de qui je voulais parler ? Je ré-
pondis, que c'était au nom de faccusateur privé. Il me
répli quaqu'il était l'Officier de la Couronne ; qu'il
était l'Officier responsable. Les Juges paraissaient
disposés'à nous entendre, moi et M. Walker, si le Solli-
citeur-Général n'eut pas déclaré qu'il s'y opposait : Je
représentai aux Juges que la question de savoir, si un
poursuivant ou un accusateur privé avait le droit de se
faire entendre, était une question importante, et sur
la'quelle les Juges eux-mêmes pouvaient désirer que
l'on fit entendu en Terme, afin qu'elle put être déci-
dée par la Cour; et je fis vilusion à la pratique cons-
tante suivie en Angleterre, et qui accorde à tout indi-
vidu le droit de poursuivre nu nom du Roi la punition
d'une offense. M. Walker fit quelques observations
dans le même sens. Le Juge-en-Chef remarqua, que
du moment où l'Officier de la Couronne intervenait,
le droit du, poursuivant privé cessait ; et il fut décidé
que nous n'avions pas le droit d'être' entendus. Je
demandai alors à ce qu'il nous fut permis de parler en
qualité d'amicus curio, le Solliciteur Général s'y opposa
encore, et M. Gale, l'Avocat des" accusés, déclara
également qu'il s'opposait à ce que nous parlassions.
Alors tious demandàmes à soumettre, sans aucun com-
ineptaire, les autorités que nous avions recueillies pour
sotitenir la légalité de la seconde arrestation desaiccusés.
Ce qui nous fut accordé. M. Waikerles cita, et le
Juge-en-Cheften prit n>te,et immédiatementaprès rendit
sonjugement par lequel, luiet le Juge Pyke décidèrent
que les prisonniers devaientêtre élargis, attendu le rejet
par les Grands Jurés dans le¢ dernier Terme Criminel
des Bills d'Indic/ment à eux soumis pour la même
offense pour laquelle ils avaientété arrêtés, en vertu du
Warrant décerné par M. Roy. Le Juge.en-Chef admit
cri rendant son jugement -qu'une nouvelle accusation
pouvait bien être portée par un Grand Juré subsèqueznt
contre les prisonniers pour la. même offense, mais que
néanmoins ils ne pouvaient pas être arrtés avant cette
nouvelle accusation portée par le Grand Juré. Il fut
aussi alor-s question.d'une lettre que'M. Joseph Roi avait
écrite au Greffier de la Paix,' en réponse à ieàutre
lettrè par laquelle ce 'dernier'avait requis:M.Roy, de
la p)rt des Juges,.deleur'transmettre les.afidavits sur
lesquels il avait émané son1Varrand Roy disait
dans cette lettre qu'il ne pouvait e dposéder de ces
affidavits,;attendu que ,son Warant n'avait pas été

exécuté
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was under an error in that respect, that his Warrant
was executed, and that the Prisoners, being detain-
cd in custody of the High Constable, they had a right
to demand and obtain a Writ of Habeas Corpus.; I
will add, that I am only relating in substance what
was said. -

26. Was the text of the authorities quoted by Mr.
Walker read, or was reference merely had to the vo.
lumes and pages of the works ?- - I believe, as well as I
can, recollect,a that they were only quoted and not
read, with the exception of one or two passages,.which
were'read by Mr. Walker, or if he did not read them,
he explained in a few words one or two of the prece.-
dents that we inivoked; much'more time would have
been required to read the authorities at, full length,
than was taken up by him-to quote them.

The vitness then vithdrew.

exécuté. Le Juge-en-Chef, en faisant allusion à cette
lettre, observa que M.Roy était dans l'erreur; sous ce rap-
port, que son warrant se trouvait exécuté, et que les pri-
sonniers se trouvaient détenus sous la garde ,du Grand
Connétable, ilsavaient eu droit de demander'et obtenir
un Writ d'Habeas Corpus. Je dois ajouter queje ne pré-
tends rapporter que la:substance de ce qui a été dit.

26. M. Walker a-t-il iule texte des autorités qu'il:a
citées, ou bien a-t-il simplemnent renvoyé les Juges aux
volumes, ou aux pages des volumes qu'il citait ?Je
crois, autant que je me rappelle qu'elles furent seule-
ment citées, sans être lues, à l'exception d'unou deux
passages que -lut M. Walker, ous'il ne les luti pas, il
expliqua en peu de mots un ou deux précédens quel'on'
invoquait. Pour, lire toutes les autorités en entier,.il;-
aurait..fallu beaucoup plus de tems qu'il n'en mit pour
les citer.

Le témoin s'estalors retiré.

SATURDAY, 19Tu JANUARY, 1833.

TWENTY-SEVENTH SITTING.

SAMEDI, 19 JANVIER 183.

* vINGT-sEPTIEME SEAxCE.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. C. S. Cherrier appeared again before the
was interrogated as follows

By Mr. Cuvillier.

Committee, and

M. RaYonD au Fauteuil.

M. C. S.: Cherrier a de nouveau comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme suit:

-- • • Par M. CuviIier.

1. Was the public Meeting; which you say you attended on 1. L'Assemblée publique à laquelle vous dites que vous avez
the 12tlh April last, numerously attended ?-Yes, it wvas nume- assisté le 'douze Avril dernier, était-ele; nombreuse ?-Oui,
rously attended. 'Assemblée était nombreuse.' -

2. Do you know if Mr. Cuvilier voluntarily came forward 2. Savez-vous si M.Cuvillier s'est avancé volontairement
on that occasion, or ifhe was strongly urged to do, so by the dans cette occasion, ou s'il a -été vivem'ent sollicité de le faire
Meeting ?--Some of the persons present called for Mr. Cuvilher, par l'Assemblée ?-Une' partie' -des -personnes quis étaient pré-.
others caled forme, and I thought it proper to allowMtr. Cuvil- sentes appelèrent M. Cuvillier, d'autres m'appelèrent moi-même,
lier to speak first,,he being an older Citizen. - - et je' crus devoir laisser Cparler avant moiý M. Cuvillier, comme

étant un Citoyen plus ancien.' ' - :, -

3. Did it not appear' to you, that- the call' for Mr. Cuvillier - 3. Ne vous a-t-il pas para qu'on appelait M: Cuvillier, et plus
was both louder :and more- frequent ?-That may be; I could fort, et plus fréquemment ?-Cela peut être,"je ne saurais pour-
not however, say so positively. tantle dire positivement. - -

4. You stated; that' Mr. Cuvillier spoke in-favorable, terms 4; Vous avez dit que -M. Cuvillier parla en~termes avanta-
of Mr. Phillips and Mr. Bagg, two of the persons who were - geux de M. Phillips et'de'M.: Bagg,- deux dest personnes' dont
then s oken of as Candidates; can you state thewords he made on parlait comme 'devant s'offrir en qualité deaCandidats; pou-
useof --I could not state precisely the words. he muade use of, vez-vous dire quels'sont les* mots dont il-faisait-sag' -'ne
but Iremember titat he represented them as respectable citizens, saurais dire précisément les mots' dont M.'Cuvillier fit usage,
who by their industry, had acquired a liberal fortune. - - mais je-me 'rappelle qu'illes représentaicommedes citoyens res-

- , .. 1 . pectables, qu'ils avaient acquis par- leurs' ind'ustrie-unefortune

5. You stated in your' answer to question No.J- 43, of your 5. Vous avez dit dans.votre réponse à la question No. 43,
examination of 17th instant, that ,there was one Magistrate de votre interrogatoire du dix-sept courant, -qu'il y avait un Ma-
present at-the publie ,.meeting' at r Lavoie's on- the-12th April m gistrat présent ùà l'Assemblée publique,' qui"a -eu -lieu- chez

lust ;"wèe there any Advocates, Notaries, Merchants, Officers' Lavoie,-le12 Avi-il dernier;n'y avait-il pas aussisquelquesl,
of Militia,' Members of the -House of Assembly,' 4Printers, Avocats, -desNotaires, des Marchands, des-Officiers de-Milice,
Editors of Newspapers; and ,Tradesmen ?-As the' Meeting' >des Membres de laCh'mbre 'd'Assemblée",'des Imprimeiïrs, des
was held in the g rret of Mr Lavoie's Inn, and as therewere Editeurs dePp Publieset deso'duvriers?--Commel'Assem-
a great manypeople, and the :apartment not -very well lighted,"-ý blée's& tenait-dns le'Grenier-de"l'Hôtel de-M. -Lavoie, iqu'il y '
it may be that several'persons werethere'whom I diii not re- avait beaucoup de monde;i et-que-l'appartement était pèu'écairé,«
mark. *I saw Advocates, *Notaries,'and-Merchants there. »' I do a il a pu s'y trouver:phiìsieurs personnes que dje-n'ai pas .p'n remiar--'e
not remember if any other Members 'of the}House of Assembly , quer. yaai vu-des Avocats; des'NotairesietdéseMarchands.
were there, besides-Mr."Cuvillier ; there-nmay have been some- Je ne me rappelle pas s'il y avait d'autres Membres de la Chambred
Officers of Militia, but'I do not remember of any-one in par- - d'Assemblée, que M. Cuvillier. Il pouait y avoir'des Officiers
ticular, at this moment. de'Milice, mais dans ce moment-ci, je ne me rappelle d'aucuns

en particuler.
6. 2Q6
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6. Can you say tiat Mr. L.afontaine, a Member of this
Hlouse, was not at the Meeting?-I cainot say at thlis
moment.

7. Was the late Dr. Tracey presenat at the Meetinîg?-He
wvas.

8. You sny, in your answer to question No. 43, of the 17th
instant, that as Dr. Tracey hlad notbeen offered or proposed by
any one as a Candidate, you thought it incumbeit on you, ta
repel the attack whichl you say was male on im hy Mr.
Cu1villier: had not Dr. Tracey beci publicly talked of as a Can-
didate, ten or twelve days before that Meeting?-When I
stated, tlat Dr. Tracey had not been offered as a Candidate, I
allulded to the Mceting at wlhich I was presenlt, and where in
faet, he was proposed bîy ln ne. A few days previous to that
Meeting, Mr. Tracey had been talked of as a Candidate, but on
the day of thei Meeti'ng, or the previous day, lie had giveni up
all idea of offering hinself.

9. Ead \essrs. Phillips and Bagg been proposed at the
:'dcetinig, previous ta \Mr. Cuvillier addressing it?-No, tleyhad
not beenî iproposed to my knowledge, but it was notorious that
they would be su, at the said Meetmng.

10. Upon what grounds do you state, tiat Dr. Traccy Ead,
at the tie the Meetinig took place. renounaced all idea of offer-
ingh himself as a Candidate, and was it publicly knîown ?-As
well as 1 eau recollect, he called on me on the very day of the
Meeting, to tell me so, as I was informed, for I was not at My
Office when lie called. I afterwards called on one of his frienids,
who lhad been mumclinaaclinied ta support him, and vho told me the
same thing. I afterwards went to th 31eeting, nmerely ta see
what was going.on and I fouand Dr. Tracv thxere, wiho then,
himself. declared to me, tut lie ial announced to those of lis
friends 'whîomi lie met there, his determnination not to oWer him-
self. I canniot sav whether that determiination iwas pubîlicly
known. I an inîclinied to tlhinik that it was thie only knowni ta
Dr. Tracev's friends.

I1. Will voumention the person's naime, to vlnvot have
alluded in your preceding answer?-It is Mr. John Turney,
Merchant, of the City of Montreal.

12. Do you know, if, on the twelfth April, the day of the
meeting in question., Messrs. Phillips and 3agg hIad annaîounced
thenselves publicly in aiiy of the Newspapers, as Candidates for
the Election, or vas it only rumoured, as it was of Dr. Tracey ?-
I really do not reinember if theyadiannouncced themselvesor not

iii the Newspapers.

13. You futrther stated, that Mr. Cuvillier, in his speech at
that meeting. spoke againîst the late Dr. Tracey with "tamertume
et violence;" will you suite the words which bore the construe-
tiol you have given them?-I canuot say precisely what were
the vords that Mr. Cuvillier made use of, but I renember
that Mr. Cuvillier then said, that Dr. Tracey Lad ill-trated aund
caluimiated him in bis paper, relative ta his conduet as a M»e-
ber of Parlianent. IIe also spolke of Mr. Tracey as being a
stranger, whose paper did not reconmmend him. Several persons
present received fron that speech the saume impression that I
did. They loudly expressed their disapprobation of it, and
attributei it to Mr. Cuvillier's resentncit on-account of Ur.
Tracey's writings, of which Mr. Cuvillier lîad beenî the subject.
Ie also nade use of other bard languagee, which was repeatel
ta ie, but which I could not liear, as I1was.at some distance
from Mr. Cuvillier, and could naot see his face.

14. Did not Mr. Cuvillier state, that on public grounds, lie
considercd Dr. Tracey as unfit ta represeit the City of Mont-
real ?-1 remember -ir. Cuvillier saying that Dr. Tracey was
unfit to represent. the City of Montreal;;and I also remenber,
that lhe insisted on the necessity of electinig a IMerchant, alledg-.
ing that the mnercantile interest was not sufficiently represented
in parliament.

15. When you attempted ta defenad Dr. Tracey fronthtie at-
tacks whichi you say were made ona him, were you heard without
interrtipon, 'orwere not you finally obliged, fron the vocifera-
tions againîst him, to>corme down fron the table upon which you
stood ?-The meeting was very mnuchl mixed, being composed of
Partizans of iMr. Phillips, and Mr. Bagg, and also of friends of
Dr. Tracey. it is true that Lwas often initerrupted ; I could not
disti'guish by whom nievertheless, 1, succeeded in obtaiing a
hearing. I nust add, that there was a great deal of confusion at
that meeting, which brolke up witiout cominig to ainy conclusion.
Towards tie close of my speech, ti vociferations began agaihi,
zad cesed; and I was allowed ta finish. I believe, ,Iowev'er,

that

6. Pouvez-vous <lire que M. iLafontaine, un des Menbres de
cette Chambre, lie ffat pas présent a cette Assemblée ?-Je ne
puis le dire dans ce moment.

7. Feu le Dr. Tracey était-il présent à cette Assemblée ?-I
y était.
, .8. Vous dites dans votre réponse à la question No. 43,. du

dix-sept cour:nt, que, comme le Dr. Tracey n'avait été présen-
té, ni proposé par personne en .qualité de Candidat, vous avez
cru qu'il était de votre devoir de repîousser les attaques que M.
Civillier, dites-vouis, avait dirigées contre lui ; i'avait-on pas
parlé publiquement de M. Tracey, comme Candidat dix ou
douze jours avanît cette Assemblée ?-Qanîd j'ai-dit que le Dr.
Tracey n'avait pas été présenté comme Candidat, j'ai fait allu-
sion aà l'Assemblée où je me trouvai, et où en cffet personnlie ie
l'avait proposé. Quelques jours avant cette Assemblée, il avait
été question de M. , Tracey comme Candidat, mais la veille
ou lejuur même de 'Assenbke, il avait abandonné toute idée de
se présenter.

9. Messrs. Phillips et Pagg avaient-ils été proposés à l'As-
semblée, avant que M. Cuvillier eût parlé?-Non, à ma cou-
naissance ils n'avaient pas été proposés, mais il était notoire
qu'il serait question d'eux, comme Candidats dans cette As-
semblée.

10. Srit quoi vous fondez-vous pour dire que le Dr. Tracecy
avait abandonné toute idée de s'offrir comme Candidat, lorsque
l'Assemblée a eu lieu, et cela était-il connu puibliquemet?--
Autanmt que je puis ne rappeler, il passa chez moi le jour même
de l'Assemblée pour nie le dire, ce dontje fis informé, ne mm'étant
pas trouvé' à mon Bureau, quand il y passa: J'allai ensuite
chez un dc ses amis qui avait été très-disposé à le soutenir, qui
nie dit la même chose. Ensuite, je ne rendis à l'Assemblée
pour y voir seulement ce qui s'y passait, et j'y trouvai le Dr.
Tracey qui ne déclara alors lui-im;mire qu'il avait annoncé a ceux
de ses amis qui s'y trouvaient, sa détermination de ne pas se pré-
senter. Je ne smirais (lire si cette détermination était publique-
ment connue. Je suis porté à croire que ce n'était connu alors
que desamlis du Dr. Tracey.

Il. Voulez-vois <lire le nom <le la personne à laquelle vous
avez tait allusion dants la réponse qui précède ?-C'est M. Johna
Turnev, Marchand, de la Cité de Naontréal.

12. Savez-vous si, le douze Avril, qui était le jour de l'As-
semblée dont il s'agit, Messrs. Pldallips et Bagg s'étaient anon-
cés puibliquem1ent daIs les feuilles Iubliques conmne c didats
pour l'Electionm, oua bien si ceétait siipleient une rumeur,
comme ce l'était par rapport au Dr. Tracey ?-Je ne lue rappelle
réellement pas s'ils s'étaient annoncés eux-ivmes ou naon1, daUs
les papiers publics.

13. Vous avez lit aussi que M. Cuvillier dans le discours
qu'il prononça dans cette Assemrlblée, avait parlé contre feu le
Dr. Tracey avec "anirtume et violelce;" pouvez-vous dire
quelles sonîtles paroles qui avaienat la couleur que vous leur don-
liez ?-Je ie puis dlire préciséament quels sont les mots dot~s'est
servi M. Cauvillier, mais je me rappelle que l\. Cuvillier dit
alors, que le Dr. Traccy l'avait maltraité et calomnié dans sa
Gazette, an sujet desa conduite comme Memnbre'du Parlemncit,
Il parla aussi de M. Tracey, comme d'lun étranger, que sa Ga-
zette nae le rcommandaient pas. Plusieurs des auditeurs reçurent
de ce discours lanmême imipressioni que aimoi. ls'en témoirent
hautement leur désaprobation, et l'attribuèrentau ressenitimenît
lue M. Cuvillier avait éprouvé des écrits du Dr. Tracey, dans

lesquels il avait été question de lui. Il fit usage aussi d'autres ex-
presions duresqui m'ontété répétées; miaisqueje ne pu s tentendre,
étanttàquelque distance le M.Cuvillier, etne le voyaiitiaen face.

14. N. Cuvillier n'a-t-il pas dit que le Dr. Tracey n'était pas"
propre à représenter la Cité de Montréal, pour des raisons.d'in-
térêts publies ?-Je mue rappelle que M. Cuvillier dit,;que le
Dr. Tracey n'était pas propre à représenter la Cité de Montréal,
et je me rappelle également qu'il insista sur la iécessité d'élire ui
marchand, prétendant que les intérêts iercantiles i'étaient pas
suiffmisamumaent reparéseutés dans le Parlement.

15. Lorsque vous vous êtes efforcé de repousser les attaques,
qui, dites vous, avaient été faites coïatre le .Dr. Traey, avez-
vous été écouté sans interruptionl, oü.li'avez vous pas été fiuîec
ment obligé de descendre le dessus la itable sur laquelle.o'us
vous étiez placé, il cause, des vociférations qu'on dirigeaitontre
lui ?-L'Assenblée était très-mêlée, étant composé des:parti-
smas de M. Phillips et de .M. Bagg, et aussi d'anuati du Dr.
Tracey. Je fis iei effet. souvent interrompu ; je di pas pu
distinguer par qui; cependant je parvins à meaiire entenudre.
Je dois'jouter, qu'il y.eut beaucoup de confusion dans cette
Assemblée, (lui se dispersa sans en-venir à aucun résultat. Dans
la fin <lu discours qlue je it, les vociférations recommeinci't,
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that I came down from the table when the vociferations vere
at the highest, and I afterwards got upon the table again to
finish.7

16. Are the Committee to understand, that it:was partly in
consequence of Mr. ýCuvillier's speech, at the meeting in ques-
tion, that, at -a subsequent meetng, it was determined to offer
Dr. Tracey as a Candidate ?--What badtaken -place .at the
meeting of-the twelfth April, appeared to me to have encouraged
many of Dr. Tracey's friends: to offer him as a Candidate, and
to support him. I cannot sayany thimgas to what took pluce at
the subsequqnt meetng, ut whiclh I was not present, and where
that determi nation was taken.,

17. You stated in. your answer No. 44, of 17th instant, that
the persons whom you say interrupted you durimg your speech to
the Electors, onthe irst day of the Election, were under the:in-
fluence of àr. IBagg ; will you state what grounds you had atthat
time for such an opmiion?-I was then known as one of the-Par-
tizans of.Dr.'Tracey, ina vhose favor. I -ad spokenat formcr
meetings. I aiad always beei licard attentively hy bis Partizans';
when I was interrupted on the first day, I concluded it must be
by the Partizans ofI fr. .Bagg: and that conclusion was after-
wards justified by the circuimstance, that it was by the influence of
representaLtions -made.to Mr. Bagg on the lustings,-that I was
at last able to obtain a hearing.

18. Can you state positircly, that the tindividual whom you say
hcld..up his fist to you, bad7not rather a snuff. box i Lis band,
offering you a pinchi ot of it?-I remember-an individual offer-
ing me a pinch of snuff, which I would. not accept; but to the
be,eof my yknowedge, i.t was somne tnie before Montferrand held
up bis fist to Ie.

19. You are positive that it was not Montferrand who offered
the snuff?-I cannot say itwas iot Montferrand. I do not re-
member:thie jidividual; I.cannootremember ail those particulars,
the moreso, as I was pre-occupied with what I had to say.

20. You.say thatthe conduct of that maxn created indignation;
wvill you stat& howî,that indignation 'was manifested ?-It-was
manifested to me .by those of my friends who were on the Hust--
iugs, ai also byElectors, who stated that I ought to be heard.

21. In your.an.swer No. 45, of 17th instant, you say that the
iniactivity of;the Returning Officer on that:occasion, was inter-
preted.as.i.imarik of partiality.; was that the conclusion.of your
own mind, or was îit ctheopinion of others, openly and. loudly
expressed t the time.?--As to myseif in particular, I concluded
that- the lleturning Officer was' incapable of -fulfilling bis duty,
atnd that was;-the conclusion of many Electors. Ris conduct on
that occasion, became afterwaids the subject of conversation,
when:-it was remarked, that if lie had then shewn sone firmness, a
greatimany1excesses that wereafterwards committed, would have;
been avoided.

22. Wasithe indignation hWlich you have stated, openly and-
loudlly expréssel- onthe1Iustings,I or among thecrowd, at:the
moment; and- by wlhat words ior, actions was such indignation.
manifested ?-There wcre persons in the crowd, who said loudly,,
that. Ioughlt;toibeclheard,:as wellasI canirecollect; and those of
mny friends who were on the Hustings, likewise expressed their,
indignation ; but Icouldinot exactly say in w'hat words. Never-
theless; I:can quote'Mr. Lafontane in.particular, who complained
to the Ieturniing Officer of Montferrana's conduct.'

23. You say.in your answer No. 45, of17thinstantp that the,,
Returning Oflcer did:Inot think proper to repress, -the insults
wicahyo n say were;offered to, you: .did youconsider yourself
legallyentitled tjii-otection from that Office,,for any interrup-
tionyou night have experiencedfroni thp.Electors. who did not
approve of your speech ?-As tlhere wer.e individuals in the.
crowd -who were- endently disposed$to make, adisturbanmceand
some of; whom aplieared to be inliquor, I considered ýthe duty of a
tie,ReturningOlicer to express bis desire to restrain thse idi-
viduals, and take the necessary measures to quellthe disturbance
ofUwhich they were guilty; and my opnion ithat respcct was
entertainçd by á great nwmeber ofýpersons..

24. ]Did not thd Returning Oflicer offer- to appre nd thîe per-
son vhso insulted yonu, uon an jailidavit being muade thte fact;
andl were, nmot you satisfied twith tiis,'4or -yoursfriendsìi-ound
you?-.do noL t atill·emueinbersthat-circumstance;-butlasitheL
offenctc was comninitted undler the very. eyes ofithe 'leturning
Ollicer, I ahvays thiought that he might have adoptedl somne

measures

et elle cessèrent de nouveau, et.je pus termniner mon;discours.
Je crois pourtant:qu'au plus fort ides -vociférations, j'ai descendu
de la table, et j'ai ensuite remonté pour terminer.

16. Voulez-vous donner i entendre au Comité, que c'est enpartie en conséquence du discours que -M. :Cuvillier prononça
dans 1 Assemblée dont il s'agitque l'on prit la résolution dansune Assemblée postérieure de présenter le Dr. Tracey commeCandidat ?-Ce qui eût lieu à: l'Assemblée du douzième Avril
me parut avoir encouragé beaucoup-d'amis .du Dr. Tracey à leprésenter, et à le soutenir comme Candidat. Je ne puis rien dire-de ce qui se passa à l'Assemblée subséquente, tot cette déter-mination fut prise, n'y ayant point assisté.

17; Vous avez dit dans 'votre -réponse - No. 44, -du dix-sept
courant, que les personnes qui vous ont interrompu, dites-vous,
lorsque vous vous êtes adressé aux Electeurs le premier 'jour- del'Election, étaient -sous l'influence de M. -Bagg; voulez-vous
dire quelles sont les raisons que vous aviez alors pour former une
telle opinion ?-J'étais connu 'alors 'pour un partisan diû Dr.
,Tracey, en faveur de qui j'avais parlé dans les Assemblées an-térieures. J'avais toujours été écouté attentivement par ses par-
tisans; quand le premier jour, je fus interrompu, j'en conclusque c'était par des partisans de M. Bagg; et cette conclusion se
trouva vérifiée par la circonstance que- ce fut en vertu des repré-
sentations que l'on fit à M. fBagg sur le Husting, que je pus àla fin me faire entendre.

18. Pouvez-vous dire positivement si l'individu-qui, dites-vous
vous a montré le poing, ne tenait pas au contraire une tabatière à
la main, vous offrant une prise de tabac ?-Je me rappelle qu'un
individu m'offrit une.prise de tabae, >que je ne voulut las accep-
ter.; mais au meilleur de ma connaissance, c'était quelque temps
avant que Monferrand m'ait montré le poing.

19. Vous êtes certain que ce n'est pas Montferrand qui vous à
offert'la prise de tabac ?-Je ne dis pas que ce n'est pas Monfer-
rand. Je ne me rappelle pas de l'individu. Je ne puis me rap-
peler de tons ces détails, d'autant plus que j'étais préoccupé de
ce que j'avais à dire.
ý 20. Vous dites que là conduite de cet homme à excité de lin-

dignation.; voulez-dire comment cette indignation s'est imanifes-
tée ?-Elle me fut manifestée par ceux de mes amis qui étaient
sur les Hustings; et aussi, par des Electeurs qui représentèrent
que l'on devait m'écouter.,-

21. Vous dites dans votre réponse Yo. 45, du dix-sept cou-
rant, que Pinactivité de l'OffIcier-Rapporteur dans cette occa-
sion, fut interprétée comme:une marque de partialité; était-ce
l'idée que,-vous vous un êtes formée vous-même; ou était-ce
l'opinion que d'autres personnes témoignaient alors ouvertement
et hautement ?-Quant à moi en pariculier,-j'en conclus que
l'Ofllcier-Rapporteur était incapable de remplir 'son:devoir; et
cette conclusion fut alors partagée par beaucoup d'Electeurs. Sa
conduite dans cette'occasion devint ensuite le sij.t de coîiversa-
tions, !o A'on remarqua,-que s'il eût alors déployéde la ferme-
té, beaucoup d'excès qui ont été ensuite comriii, auraientiété
évités. - - - . - - - - - -

22. 'indignation tdoit vous 'avez-parlé, s'est-elle manifestée
hautement et ouvertement sur les Hiistings, -,et parmi lafoule
dans-ce moment là, et par quelles paroles ou actions cette indi_
gnation s'est-elle manifestée ?-Dans la Ioule, il y 'cut desper-
sonnes qui direntîhautèment qu'on devait mentendre, 'autant
que je:me -rappelle-et: ceuc de mes amis qui étaiònt sur les
Hustings,témoignèrent égalementleur indignation; -mais j ne
saurais dire' enquels ternes-précisément.Je puispourtant
citer en particulier M. lafontaine, quii se plaigit flOfaë
Rapporteur de da conduite de Monferrand.a 4' em t ,

:28. ;Vous ditesa dans votre réponse'No.-45- d dixsept 'cu.
rant,t qued'Officier-Rappoi-teurn'a pas jugi d propos de réinimer
les insultes que-vous dites quel'on vous -ufaites; peiez.ous
être en.droit de-vousifairc protéger par cet Oficier contre toute
interruption quevouspourriez éprouverd lá partdes Eleceurs
qui n'approuvaient pus:votie discours;?.-Coinme il y ,aidan-
lai foule-des personnesqui avaleui un disposition vidite'
troubler al'ordre, et dont-.quelques-unes paraissaient'prises'de
boisson,,'j'ai cruqu'ii;éthit'du devOir de pOfileier-Rapportciukdet
témoigner le désir de contenir -ces individus, et de prendrles1
mesures-nécessaires pourfairécesserile-désordre donit ils sé ren-
daiéit.,:coupables; - et mon opinio, sous ce- rapport, a été -par
tagée;parun grand nombre de pprsonnes.-

L24.LOfBeierRapIteurnevous il pas e d airï
arrêterla-personne q id'vousisult, si'ousrfa'aun
Afdàvitpo r établir ce 'ait;i etWavezivòîs ps été sitisfuiide
cela,nainsi-quelesa iis' qïiinounètcuraint ?-Je m '
pelle aucunement de cette circonstance; t mai commui lPoif nse
se comunettait même sous les yeux de l'Officier-Rapporteur, j'ai

- f~-' ' -- -Lou-
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umeasures to put a stop to it, and have threatened him with pun-
ishment: if these ineasures lhad been openily adopted at the time,
it would have discouraged those who were inclined to make a
disturbauce.

25. Have you a knowledge that Mr. Lafontaine expressed his
satisfaction at the proposai of the Returning Officer ?-Ibave no
knîowledge of that.

26. Vhat interval elapsed, between the show of bands to
whiel you allude in vour answer No. 47, of 17th instant, and
the commencement of the Poll?-I believe the Election com-
nenced at about eleven o'clock, and the Poli, as well as I can
recollect, w-as opened between one and two o'clock. I cannot
speak positively as to the hour, not havinig remarked it.

27. Which of the Candidates demanded a Poill?-3Ir. Bagg's
Partizaus demanded it, and as well as I can recollect, Mr. Rodier,
one of Mr. Tracey's Partizans, demanded it also.

:28. Did not vou attend the Election, as the Counsel of Dr.
Tracey, or as his representative ?-I have already stated, that I
assisted Dr. Tracey iii the interior of the lustings, as to the
questions that were to be proposed to uthe Voters, and i did so as
a friend.

29. Did vou sec Mr. Jobin the Magistrate in the Poli Room,
on the first day of the Election ?-I do nlot distinctly renember
to have seen himi. I will add, that although I remained constantly
in the iinterior of the Hustings, I went out sonetimes, and oftener
durinîg the first days of the Election thitan afterwards.

30. Have vou a kinowledge thtat lie voteu at the Election, and
vere you present whei lie gave is vote ?-I think lie voted at
the Election; 1 was present when lie voted.

31. Ilave you any, and what knowledge, that Mr. Jobii took
depositionsi and issued warrants iii the Poil Room, for offences
comnitted at the Election ?-I du not renember that.

32. Do vou know if the Returning Officer, on the first day of
the Election, employed a Constable to keep order, and where
was lie placed.?--On the first day of the Election, a Constable
naned Deegan, reiainîed in the interior of the Hustings, with the
Returning Officer; and it is lie who was employed to arrest one
naied Lafrenière, as well as I eau remenber.

33. Are you positive, in stating that the Constable employed
by the Returniing Oficer, was stationted inside of the Poli Room,
near imiir ?-l saw ii inside of the Roon of the1 lustings; lie
may also sonetines have been outside.

34. Do you nean toaffirm, that lie did not stand on the sill of
the door, with his badge of office*?-I could not say positively.

35. Was not the Poli door kept clear, and free to the Parti-
zans of bothi Candidates under that arrangement ?-I could not
easily sec what was going on outside of the door of thei Hust-
ings; but several of Dr. 'Tracey's Electors complained that they
had been obstructed on the first day. and I nyself renarked one
named Lafrenière, as well as I could judge from where I was
standing, who appeared to me to obstruct the Electors, at a
time when lie was standing near the door.

36. Were these. complaints made at the moment, by whom,
and to whon ?-They were made after the adjournment of the
Poll; and I leard several Electors speak of iL. To the best of
my knowledge, 1 believe that it was also complained of in the
HIustings, on the first day.

37. ' here was a iman named Lafrenière arrested for an assault
on Dr. Vallée at the Poll, on the first day of the Election ; is it
the saine Lafrenière whom you saw at the Poli door on that day ?
-I believe it was one of his relations.

38. Cai you iame the persons, whom you say, in your answer
to question No. 48, of 17th instant, were assaulted and beaten on
the first day of the Election ?-1 believe tut a iman of the name
of Canipbeli was amongst thiem; one named Brennan, and a man
of the lane of Picard. I licard that these individuals had been
beaten.on thc first day of the Election; but Ihave no personal
knowledge of it.

39. Whîere ivas thre ,meeting ield, vlîich you say you at-
tended in tie St. Lawrence Suburb, on the evening of the
first day of the Election ?-I know that thei nost of the meet-
ings of Dr. Tracey's Partizans, ;vere ield in the St. Lawrence
Suburb, at one Juliette's; and I believe it vas in tat bouse
that I attended the meeting on the evening in question. Some
meetin were held also in the bouse where Dr. Tracey's Print-
ing Oltice was.

toujours pensé qu'il aurait pu prendre quelques mesures pour
y mettre ordre, et des menaces de sévir contre lui; si elles eus-
sent été faites alors hautement, auraient découragé ceux qui se
montraient disposés à le troubler.

25. Avez-vous connaissance que M. Lafontaine ait témoigné
qu'il était satisfait de cette proposition de la part de l'Officier-
Rapporteur ?-Je n'en ai point de connaissance.

26. Quel est l'intervalle qui s'est écoulé entre la levée des
mains, à laquelle vous avez fait allusion, dans votre réponse No.
47, du dix-sept courant, et le commencement du l'oll?-Je
crois que l'Election a commencé vers onze heures, et le Poil,
autant que je puis me rappeler, s'est ouvert entre une et deux
heures. Je ne puis parler positivement de l'heure, ne l'ayant
pas remarquée.

27. Lequel des Candidats a demandé le Poli?-Les partisans
de M. Bagg l'ont demandé, et autant que je me rappelle, un
des partisans de ÏM. Tracey (M. Rodier) l'a aussi demandé.

28. N'avez-vous pas assisté à l'Election, comme le Conseil du
Dr. Tracey ou comme son Représentant ?-J'ai déjà dit, que
j'assistais le Dr. Tracey dans l'intérieure; du Poil, dans les
questions qu'il fallait faire aux voteurs; et je l'ai fait comme
ami.

29. Avez-vous vu M. Jobin, le Magistrat, dans la Chambre
du Poil, le premier jour de l'Election ?-Je ne me rappelle pas
distinctement de l'avoir vu. Je dois ajouter, que quoique je me
tinsse constamment dans l'intérieure du Poli, j'en sortais quel-
quefois, et surtout plus pendant les premiers jours de l'Election,
que je ne l'ai fait après.

30. Avez-vous connaissance qu'il ait voté à l'Election, et
étiez-vous présent lorsqu'il a donné sa voix ?-.Je crois qu'il a voté
à l'Election, j'étais présent lorsqu'il y a voté.

31. Avez-vous quelque connaissance que M. Jobin ait reçu
les dépositions, et décerné des Mandats,(Warrants) dans la
Chambre du Poll, pour des offenses commises à l'Election; et
quelle connaissance en avez-vous ?-Je ne me rappelle pas de ce
fait.

32. Savez-vous, si l'Officier-Rapporteur a employé un Conné-
table pour maintenir l'ordre le premier jour de l'Election, et où
a-t-il été placé ?-Le premier jour de l'Election, un Connétable
nommé Deegan, s'est tenu dans l'intérieure du Poil, avec l'Offi-
cier-Rapporteur; et c'est lui qui a été employé pour -arrêter un
nommé Lafrenlère, autant que je puis me rappeler.

33. Dites-vous positivement que le Connétable que l'Officier-
Rapporteur a employé, était placé dans l'intérieure de la Chambre
du PolI, près de lui ?-Je l'ai vu en-dedans de:'la Chambre du
Poil, il peùt aussi avoir été quelquefois en-dehors.

34. Prétendez-vous affirmer qu'il ne se tenait pas sur le seuil
de la porte, avec la marque distinctive de son emploi ?-Je ne le
saurais dire positivement.

35. D'après cet arrangement, la porte du Poli n'était-elle pas
ouverte et libre aux partisans des deux Candidats ?-Je ne pou-
vais pas voir facilement ce qui se passait en-dehors de la porte
du Poll; mais, plusieurs Electeurs diu Dr. Tracey se sont plaints
d'avoir été le premier jour gênés, et j'ai remarqué moi-même un
nommé Lafrenière, autant que j'en pouvais juger de la manière
dont j'étais placé, qui me paraissait gêner les aElecteurs dans un
moment où il était près de la porte.

36. Ces plaintes ont-elles été faites dans le moment, par qui,
et à qui ont-elles été faites ?-Elles ont été faites après l'ajourne-
ment du Poill; et j'ai entendu plusieurs Electeurs en parler. Au
meilleur de ma connaissance,, je crois, qu'on s'en est aussi plaint
dans le Poil, le premierjour.

36. Un nommé Lafrenière a été arrêté pour un assaut sur la
personne du Dr.Vallée, commis au Polile premier jour. de l'E-
lection ; est-ce le même Lafrenière que vous avezvu au Poll.ce
premier jour ?-Je crois que c'est un de ses parens.

38. Pouvez-vous nommer les personnes, qui, dites-vous dans
votre réponse à la question No. 48, du dix-sept courant, ont été
assaillies et battues le premier jour de l'Election ?-Je crois qu'il
y avait -parmi eux ,in nommé Campbell, un nommé; Brennan,
aussi un nommé Picaid. J'ai si' que ces individus avaient été
battus le premier jour de 'Election; mais je n'en ai pas de con-
naissance personnelle.

39. Où s'est tenue 'Assemblée à laquelle vous dites que vous
avez assisté dans le Faubourg St. 'Laurent le soir du premier
jour de l'Election?--Je sais que la plupart:des Assemblées des
partisans du Dr. Tracey onf été tenues dans le 3Faübourg St.
Laurent, chez un nommé Juliette; et je crois, quegec'est dans
cette maison que j'ai assisté. à l'assemblée du soir en question.
Il s'est tenu aussi des 'Assemblées dans la maison où se trouvait
l'imprimerie du Dr. Tracey.

40.
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40. Was the meeting Lield at Juliette's on the evening of the
first day of the Election, nuncrously attended, and was Mr.
Lafontaine the Member, present at the meeting ?-Yes, it was
pretty numerous; Mr. Lafontaine was there.,

41. Did you not at the Meetings, as well as Mr. Lafontaine,
particularly advise de persons you addressed, to take and, keep
possession of the Poll the next norning?-We advised the Elec-
tors to go to the Hustings in a great number together, as I have
alrcady stated, and to nake as much baste as possible to vote;
but we never advised themr to take possession of the Poli by
force, and exclude the Electors who were Mr. Bagg's Partizans.
We were always particular in advising the Electors to abstain
froin all acts of violence.

42. Did you not make use of the following words, or others to
the like effect: "Qu'il était nécessaire le lendemain matin, à tout
4 évenement, de garder la possession du Poll?"-As I have
already stated, we advised the Electors to go to the Ilustings in a
great number together, and to furnislh as many votes as possible;'
and if the taking possession of the Poll came at all in question, it
was not with a view that it should be understood, that force sbould
be employed for that purpose. I considered that those who went
there first, luad a right to keep their places until they lad voted;
and that is what we explained to the Voters; and it was never con-
templated to obstruet Mr. Bagg's Voters, but on the contrary.

43. Are cthe Committee to understand by your answer, that
you did not say, or intimate, that possession of the Poll should
be taken and kept by the Partizans of Dr. Tracey ?-That ques-
tion is answered by my preceding answer.

44. Did you at the sane time,.advise the Partizans of Dr.
,Tracey to drive away the Coistables from. the Poll, if they ap-
pèared there ?-On the contrary, I always advised the Partizans
of Dr. Tracey to respect the authority of the Special Constables,
whatever might be my individual opinion as to the right of hav-
ing them there.

The Witness then withdrew.

40. L'Assemblée qui s'est tenue chez Juliette le soir.du pre-
mier jour de l'Election, était-elle nombreuse; et M. Lafontaine;
le Représentant, était-il présent à cette Assemblée ?-Oui elle
était assez nombreuse; M. Lafontaine y était.

41. Dans cette Assemblée, n'avez-vous pas, vous, ainsi que
M. Lafontaine, conseillé aux personnes ai qui vous vous; adres-
siez, de s'emparer et de retenir possession du Poll le lendemain
matin ?-Nous avons conseillé aux Electeurs, de se rendre en
grand nombre au Poll; comme je l'ai déjd dit, et de se presser dé
voter autant que possible; mais nous ne leur avons jamais con-
seillé'de s'emparer par force du Poli, et d'en exclure les Elec-
teurs partisans de M. Bagg. Nous nous sommes toujours
attaehés à conseiller aux Electeurs de s'abstenir de tous :actes de
violence.

42. Ne vous êtes-vous pas servi des paroles suivantes, ou d'au-
tres expressions semblables: "qu'il était nécessaire le lendemain
" matin, d tout événement, de garder la possession du PolU"?-
Nous avons, comme je l'ai déjà dit, conseillé aux Electeurs de se
rendre en grand nombre au Poll, et de fournir autant de voix
que possible; et s'il a été question de possession du Poll, ce n'é-
tait pas dans ce sens, que l'on dû employer la force pour. s'y
maintenir.- Je concevais que les premiers rendus avaient le
droit de s'y tenir, jusqu'à ce qu'ils eussent voté; et c'est ce que
nous avons expliqué aux Electeurs, et il n'a jamais été question
de gêner les voteurs de M. Bagg, bien au contraire.

43. Voulez-vous donner d entendre au Comité, par yotre ré-
ponse, que vous n'avez pas dit, ni donné à entendre que la pos-
session du Poll devait être prise et retenue par les partisans du
Dr. Tracey ?-J'ai répondu à cette question par in'a réponse Pré-
cédente.

44. Avez-vous, dans le même temps, conseillé aux partisans
du Dr. Tracey, de chasser les Connétables du Poll,' s'il s'y
montraient ?-Au contraire, j'ai toujours conseillé aux partisans
du Dr. Tracey, de respecter l'autorité des Connétables Spéciau x,
quelque fût mon opinion individuelle sur le droit de les avoir
au Poll.

Le Témoin s'est alors retiré.

MONDAY, 2lst JANUARY, 1833.

TWENTY-EIGHTII SITTING.

Mr. RAYM3OND in the Chair.

Mr. Leslie, one of the Members of this House, laid
before the Committee, on the behalf of the Honorable
Lewis Gugy, Esquire, Sheriffof the District of Mon-
treal, certified Copies and ,Extracts of the local Jury
Lists, taken from one hundred and eleven Parishes and
Townships, in the District of Montreal.

Mr. Cherrier again appeared, and was interrogated
as follows:

]3y Mr.Cuvilfier.

. You have said,.that on the evening ofthe1frstday
of the.Election, there were two several meetings of the
friendsof Dr.Tracey,,the« one in the St. Lawrence
Suburbatwhich youà attended,ananother in the St
Joseph'Suburb, at which ou were,;notpreseni werí
you informed on that'evening, or early next morning,
ivhat occurred at this last meeting; and if so bywbim'
-It is fprobable that:I vas informed of wliat hadtaken

place

LUNDI, 21 JANVIER JSSS

VINGT-RUITIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Tauteuil. .

M. Leslie, 'unides Membres de cette Cliambré, a mis
devant le Comité, de la part'de l'Honble. LewiGugy;
'Ecuyer, Shérif du District de Montré l, des Copiès et
ExtraitsCertifiés des Listes, locales des :Ju rés ,prisës
dans Cent onze Paroisseset 'Townsh is du District de
Montréal.

M. Cherrier a de nouvean .comparu, et a été interrogé
comme suit

.Wous-aez ditque le soir diiýpremier jour de l'E-
lection il y avait eu-deux différentes assemblées..es amis
du Dr.Tracéy, l' ddunesdaileFaubourglStLauretà
laquellevos avez -assisté,tiiitredns leFaubourg
St. Joseph, àlaquielle s.étiezpas présent;,vous a-
t-on annonc le même soir, ou;de bonne heure le lende
main matin, ce qui s'était passé dans cettë dernièreas-
semblée.; et si cel est,par qui en avezvous été' i.n-

R 2 .formé?
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place at the other meeting; but I cannot remember
wvhat was said to me on the subject.

Q. Do you recollect to have been informed, that the

partizans of Dr. Tracey were enjoined to take and keep
possession of the Poll ?-I conceive that what i heard
at the time can be noevidence, being only hearsay; I will
add, that from what iwas said at the time, I understood,
that about the saine recommendations had been made
at that meeting in the St. Joseph Suburb, that had
been made to the Electors of Dr. Tracey at the meeting
of the St. Lawrence Suburb.

3. At what hour in the morning of the second day of
the Election, did you repair to the Poli ?-I went some-
time before the opening of the Poil.

4. When you got to the Poll, did you mneet many of
the partizans of Dr. Tracey, and were they then in posses-
sion of the avenués to the Poll, or what was their posi-
tion ?-On arriving, Isaw several of Dr. Tracey's par-
tizans, who were scattered here and there ; and they
assembled together near to one side of the door of the
Hustings, where they were standing when they were at-
tacked.

5. Will vou describe the order in which they were
placed relatively to the Poil door ?-They were standing
together near the west side of the Poli door.

6. Were there not two rows of persons placed in such
a manner, that to reach the Poli door, it was necessary
to pass between them ?-Soime of Mr. Bagg's partizans
were on the opposite side of the Poli door.

7. Was the advice you gave the partizans of Dr.
Tracey, of keeping firnly together, in order to repel
any attack made on them, followed by the expressions
you made use of the evening before, to repel force by
force ?-I have said, and I repeat it, that I had advised
Dr. Tracey's partizans to keep together, because it was
the best means that could be taken to prevent their be-
ing attacked, and in the course of ny observations, I
said to the Electors, that they might repel force by
force ; but that it was desirable to avoid assaults as
much as possible.

8. Were there many Irish among them, and were
any of then armed ; if so, describe the weapons in
their possession ?-There were Irishmen and Cana-
dians; I did not see any of tliemn armed, even with
sticks.

9. Were there at the tine many partizans of the
rival Candidate present; what was their apparent nun-
ber, and were any of thein armed ; if so, describe the
weapons ?-There were also some partizans of the other
Candidate who were numerous, and I did not see any
of them armed.

10. You say that your party was attacked in your
absence; were not you present during part of the af-
fray, and did not you encourage them to acts of vio-
lence ?--I have stated, that I was at some distance from
the Electors of Dr. Tracey, vhen they vere attacked,
and I was not engaged in the affray ; I did not encou-
rage any one on that day more than on any other, to
commit any acts of violence. As an Advocate, I am too
well aware of the consequence that may follow from
such an imprudence, to be guilty of the like.

11. 'When you returned tò your party, had the affray
beep entirely quelled ?-The Electors who had been
attacked having dispersed, Iwent first to one side and
then to the other, endeavoring to bring them toge.
ther.

12. Did you replace them as they were before the
attack ?-They replaced themselves nearly in the saine
order.

13.

formé ?-Il est probable que l'on m'a informé de ce
qui s'était passé à l'autre assemblée ; mais je ne puis
me rappeler au juste du rapport que l'on m'a fait.

2. Vous rappelez-vous d'avoir été informé que l'on
avait recommandé aux partisans du Dr. Tracey, de
s'emparer du Poil, et d'en retenir possession ?-Je con-
çois que ce que j'ai entendu dire dans le temps. ne peut
pas faire preuve, n'étant qu'un oui-dire. J'ajouterai
que j'ai compris alors, d'après ce qui se disait, que l'on
avait fait à cette assemblée du Faubourg St. Joseph, à-
peu-près les mêmes recommandations aux Electeurs du.
Dr. Tracey, que celles qui avaient éte faites dans l'as-
semblée du Faubourg St. Laurent.

3. A quelle heure du matin vous êtes-vous rendu au
Poli, lesecondjour de l'Election ?-Je m'y suis rendu
quelque temps avant l'ouverture du Poil.

4. Lorsque vous êtès arrivé au Poil, y avezvous ren-
contré plusieurs des partisans du Dr. Tracey ; s'étaient-
ils alors emparés des avenues du Poll, ou dans quel en-
droit s'étaient-ils placés ?-En arrivant, j'ai vu plusieurs
des partisans du Dr. Tracey dispersés ça et là; et ils se
sont réunis ensemble près d'un des côtés de la porte du
PolI, où ils étaient quand ils ont été attaqués.

5. Voulez-vous décrire l'ordre dans lequel ils étaient
rangés, par rapport à la porte 'du Poli ?-Ils étaient
réunis près du côté Ouest de la porte du Poil.

6. N'y avait-il pas deux rangées de personnes qui
étaient placées de telle manière qu'il fallait nécessaire-
ment passer au milieu d'elles pour arriver à la porte du
Poli ?-Il y avait des partisans de M. Bagg au côté op-
posé le la porte du Poll.

7. Le conseil que vous avez donné aux partisans du
Dr. Tracey de se réunir ensemble afin de repousser
toute attaque qu'on pourrait faire contr'eux, n'a-t-il pas
été suivi des expressions dont vous vous-êtes servi dans
la soirée précédente, die repousser la force par la force?
-J'ai dit et je répète, que j'avais conseillé aux partisans
du Dr. Tracey le se réunir ensemble, parce queje pen-
sais que ce serait le meilleur moyen à.prendre pour n'ê.
tre pas attaqués, et dans le cours île mes observations,
j'ai dit aux Electeurs qu'ils pouvaient repousser la force
parla force ; mais qu'il était à désirer autant que pos-
sible d'éviter des voies le fait.

8. Y avait-il beaucoup d'Irlandais parmi ceux.ci, et
quelques-tins d'entr'eux étaient-ils armés ; si c'est le
cas, dites quelles sont les armes qu'ils avaient en leur
possession ?-1l y avait des Irlandais et des Canadiens.
Je n'en ai vu aucuns armés, pas meme de bâtons.

9. Plusieurs des partisans du Candidat opposé étaient-
ils présens dans le temps; combien paraissait-il y en
avoir, et quelques-uns d'entr'eux étaient-ils armés ; si
cela est, dites quelles étaient les armes qu'ils avaient ?-
Il y avait aussi des partisans de l'autre Candidat, qui
étaient en nombre ; et je n'en ai vu aucuns armés.

10. Vous dites que votre parti a été attaqué en votre
absence; n'étiez vous pas présent pendant une partie de
la mêlée, et ne les avez-vous pas encouragés à commet-
tre des actes de violence ?-J'ai dit que j'étais à quel.
que distance des Electeurs du Dr. Tracey, lorsqu'ils
furient attaqués, et je ne me suis point trouvé engagé
dans la mêlée. Je n'ai jamais encouragé personne ce
jour pas plus que les autres à faire 'aucun acte de vio-
lence. Comme Avocat, je connais trop les consé-
quences qui-peuvent résulter d'une semblable impru-
dence, pour m'en rendre coupable.

1I. Lorsque vous avez été de retour au milieu de
votre parti, la rixe était-elle tout-à-fait appaisée ?-Les~
Electeurs qui avaient été attaqués s'étant dispersés, je fus
d'un côté et d'un autre, afin de les engager à se réunir.

12. Les avez-vous, replacés comme ils étaient avant
l'attaque ?-Ils se rangèrent à-peu-près dans le même
ordre. 13.
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13. Was not the affray in question the necessary con-
sequence of the previous arrangements you had adopted
at the Poil door, and the advice you had given them
the evening before ?-The arrangement, far from hav-,
ing occasioned the affray that took place, was calcu-
lated, on the contrary, to prévent it, and that was my
obiect in advising its adoption. I could not suppose
that a number of citizens peaceably assembled together,
could be attacked unless by drunken people, and- that
attack was in fact considered as a piece of great extra-
vagance on the part of those who were guilty of it, and
as the effect of liquor.

14. Are you acquainted with the names of any of
the persons who were engaged in that affray ?-As I
was not myself engaged in the scuffle, I was not able
to see who was.

15. Can you name a few of the iudividuals whom
you advised to place themselves at the Poll door, and
Vhom you say were attacked ?-There were several

Irishîmen there, %whom I knew to be partizans of Dr.
Tracey, but whose naines I did, not know. Among
ihe Canadians, I remember at present, two individuals
named Voyer and Restaire. There were many others
besides whom 1 knev, but whose names I do înot now
recollect. "

16.. Vas there not among the number one Cassidy,
Little, and O'Dogherty?-I believe Cassidy was there :
I do not reniember the other two.

17. Were not several persons reported to have been
wounded, and one kiled, by the partizans of Dr.
Tracey, or by the persons you had advised to stand at
the Poll door ?-A man of the name of Collins,
notoriously known as a Bully, was mentioned as having
been ill-treated, I do not-know by whom ; and a few
days afterwards, it was said that he had recovered.

18. Were not others woounded, besides Collins ?-
That may be, but I do not remember of any others at
this moment.

19. Was it not rumoured that day, that Collins had
received the Sacranents and was dead?-It was rumour-
ed that he had been baptized ;-and it was also
rumoured, that, on the following day, on awaking he
had asked for rum.

20. Do you know, if the,,partizans of Dr. Tracey
were hurt on that occasion; if so, name the persons?-
Sone of Dr.Tracey's partizans had received some
blows in the scuflie; I could not name them at this
moment. Ionly speak froi hearsay, having no personal
knowledge of'that.

21. You say that the attack in question came from
the partizans of Mr. Bagg,what knowledge have you
of that circumstance ?-Because that was stated at the
very time, and 'Nvas seen, and known by all the persons
present.-I did riot 'see myself any of the persons who
conmenced the attack, being at soine distante, as, I
have already stated.'

22. as the order' in which you had advised the
partizans of Dr.' Tracey to place themselves, zmaintained
during the whole 'of that day? -After the opening of
the Poll, I remained in general within the Hustings,
and could not see what'was going on outside, as I was
occupied in questioning'the voters.

28..Was the opening of'the' Poll retarded, in con-
sequence 'of tie iiot you have nmentioned,' and for
what length of time? believe the opening of the'PolI

was soïevlhtretarded, in consequence:of the disturb-
ance whichIhave mentionedL; L do not think that a
quarter' of'an hour, elapsed before every thing vas ap-
peased, and 'the votes coinmenced to bc taken.

P.4

13. La rixe dont il s'agit, n'a-t-elle pas été la suite
nécessaire des arrangemens préalables que vous aviez
pris à la porte du Poil, et du conseil que vous leur aviez
donné, la soirée précédente ?-Cet arrangement, loin
d'avoir pu etre la cause de la rixe que survint, était
au contraire très-propre à l'éviter; et ç'avait été mon
objet en le conseillant. Je ne devais pas supposer que
des citoyens réunis en nombre, comme ils l'étaient, .et
paisibles, pussent être attaqués, à moins que ce ne fût
par des hommes ivres; et cette attaque a été en effet
regardée comme une grande extravagance de la part
de ceux qui l'ont faite et comme Peffet de la boisson
dont ils s'étaient énivrés.

14. Connaissez-vous les noms d'aucune des personnes
qui se sont engagées dans cette mêlée?-N'ayant pas
été engagé moi-même dans la mêlée, je n'ai pas pu voir
ceux qui y étaient engagés.

15. Peuvez-vous nommer, quelques-unes des per-
sonnes auxquelles vous avez conseillé de se placer à la
porte du Poll, et qui, dites-vous, ont été attaquées?-
Il y avait là plusieurs Irlandais que je connaissais pour
être des partisans du Dr. Tracey,, mais dont j'ignorais
les noms. Parmi les Canadiens, je me rappelle en ce
moment des nommés Voyer et Restaire. Il y en avait
beaucoup d'autres que je connaissais, dont je ne me
rappelle pas les noms en ce moment.

16. Parmi ce nombre, n'y avait-il, pas un.: nommé
Cassidy, un nommé Little, et un nommé O'Dogherty ?
-Je crois que Cassidy y était; je ne me. rappelle pas
des deux autres.

17. Le bruit n'a-t-il pas. couru. que plusieurs.per-
sonnes avaient été blessées, etque l'une d'elles avait été
tuée par les partisans du Dr., Tracey, ou par les per-
sonnes auxquelles vous aviez recommandé de se tenir
à la porte du Poll?---On a parlé d'un nommé Collins,
niotoirement connu pour un Bully, comme ayant été
bien maltraité; je ne puis dire par - qui; et quelques
jours après, on a dit qu'il était rétabli.

18. Sanscompter Collins, d'autres personnes que lui
n'avaient-elles pas été blessées ?-Je ne me rappelle
d'aucun autre dans le moment; il peut y en avoir eu.

19. Le bruit n'a-t-il pas couru ce jour là que Collins
avait reçu les Sacremens, et qu'il .était mort ?-Le
bruit a couru qu'il avait été baptisé ; et le bruit aussi a
couru que le lendemain, -en se réveillant, il avait de-
mandé du rum.

20. Savez..vous siles partisans du Dr. Tracey, ont
été maltraités dans cette occasion; si cela est, nom-
mez les personnes.,qui l'ont été7?-Quelques partisans
du Dr. Tracey avaient reçu des coups dans la.miée;
je ne saurais les nommer dans le moment. Je ne parle
que par oui-dire, n'en ayant pas de connaissance person.
nelle.

21. Vous.dites que l'attaque dont il s'agit a commencé
du côté des partisans de Mr. Bagg; quelle connais-
sance avez-vous de cettecirconstance ?-Parce qe cela
a été dit sur;le champ. même, et a ,été vu.et su de
tous ceux qui étaient alors présens. Je n'ai pas vu
moi-même lapersonne ou 'les personnes qui ont com-
mencé l'attaque, - étant à quelque distance, ,.comnme je
l'ai déjàâdit.'

22. L'ordre dans lequel vous aviez conseilé aux par-
tisans du Dr. Tracey de se placer, a-t-il été consérvé
pendant tout le cours decette",journéel près Pou.
vertuie du Poll, je e suis tenuordinairement, 'dans
l'intérieur.du Poli et jen'ai pu voir ce qui se passait
au-dehors,étant occupé à questioner.1es"yoteurs

28. L'ouverture du Poli a-t-elle étreta-dée par
ýsuite de la 'ixe dontdvous avez parlé, et pendant com-
bien ,de temps l'-t-elle té- Je crois que l'ouverture
du Poll a été un peu retrdéeipar suite delaiixe dont
j'ai parlé; je ne crois pasqu'il:se.soit écoulé-nuart
d'heure avant que le.tout ait été appaisé, etque, lon
ait pu procéder à recueiller des voix.
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24. Duiring the second day of the Poli, or on any
subsequent day, did you hiear the Returning Offi-
cer give orders to arrest indiividuals wio distuirbed the
peace at the Poll 1, and were these orders obeyed ?-I
cannot say- on what day the teturning Oflicer gave
such an order.-I know that on one occasion, the Re-
tuirning Oflicer was going to have some one arrested,
but I was not placed in a position to see what was
going on outside of the Hustings, and cannot say to
whom that order was given, or whether those to whon
ihat order was given, could obey it. On those occa.
sions, the Returning Oflicer got upon a table, fron
where lie could sec better what vas going on outside.

25. Have you any reason to believe that the order he
gave was disobeyed.-Did not the Returning Oflicer
complain openly in the PolilRoom, that lie had been
disobeyed, on that occasion, or on any other?-lt is
impossible for me to say if there was any intention of
disobeying the Returning Officer, vho wot.Id not him-
self point out precisely the person lie wished to arrest,
as was said at the time.

26. I-ave you any and vhat knowledge, that Mfr.
Bronsdon, Captain of one of the Engine Companies,
was cruelly beaten, on the second day of the Poli ?-
I have no personal knowledge of it.

27. W'as it publicly runoured ?-I heard it mcn-
tioned.

28. lave you no knowledge whatever of any acts of
violence having been conmitted at the Poli, or in the
vicinity ofthe Poll, so as to interrupt the Election, or
prevent voters fron coming freely to the Pol, at any
time after the first day of the Election, and before
the Special Constables were called for by the Returning
Oflicer ?-I have already stated that acts of violence
mnay have been conmmitted in the vicinity of the lust-
ings ; the noise they occasioned, as weell as the alterca.
tions which sonetimes took place, in consequence,
vithin the Hustings, may sometimes have retarded the
voting; but the Election itself was not interrupted,
except by the adjournment of the 19th of May, of
whicli I have already spoken.

29. Do not you thinîk, that any delay occasioned
by the causes you have mentioned, is an interruption
of the Election ?-1 do not call an interruption of the
Election, the delay occasioned by difficulties and dis-
cussions which often take place at contested Elections,
as well vithin the Hustings, as without it.

30. You say, that after the second day of the Elec-
tion, frce access was had tou the Poll by the voters of
both Candidates, can you assign any cause for the
majority acquired by the late Dr. Tracey, up to the 7th
May, and its gradual diminution until its total extinc-
tion, on the 19thî May ?-Dr. Tracey's voters may have
hurried themselves more to vote on the first days,
though a great number of Mr. Bagg's electors also voted
at the same time, on each day, which induces me to
say that the access to the Poll was at all times free after
the second day ; I believe that the reduction Of Dr.
Tracey's majority, vas owing to means of corruption,
whiich I think were employed by ic partizans of Mr.
Bagg ; I account for that circumstance also, by the
number of illegal^votes which I think ,were given in
favor of Mr. Bagg, on the latter days of the Election.

31. Have you any knowledge of those ncans of cor-
ruption; if so, state them?-It wassaid that there were
individuals to whon money Iad been offered to vote in
favor of Mr. Bagg, but 1 have no personal knowledge
of sucl an offer.

24. Avez-vous entendu l'Officier-Rapporteur donner
ordre le second jour du Poil, ou pendant aucun des
jours suivant, de fàire arrêter les personnes qui trou-
blaient la paix du Poli; et ses ordres ont-ils été exé-
cutés?-Je ne saurais dire quel jour l'Oflicier-tap-
porteur a donné un tel ordre. Je sais qu'une fois, il
a été question de la part de l'Officier-R apporteur de
faire arrêter quelqu'un, mais je n'était pas placé de
manière à voir ce qui se passait au-dehors du Poli, et
ne puis dire à qui cet ordre a été donné, et si ceux à
qui il était adressé, pouvait l'exécuter. Dans ces oc-
casions là, l'Ofliciér-Rapporteur montait sur une table,
d'où il pouvait voir un peu plus facilementt ce qui se
passait en-dehors.

25. Avez-vous quelque raison de croire qu'on a déso-
béi à l'ordre qu'il a donné; l'Officilr-Rapporteur ne
s'est-il pas plaint ouvertement dans la Chambre du
Poil, qu'on lui avait désobéi dans cette occasion, ou dans
aucune autre occasion ?-Il m'est impossible de dire
si on a eu l'intention de désobéir à l'Officier-Rappor-
teur, qui, lui-même ne pouvait pas désigner d'uneîna-
nière bien précise la personne qu'il voulait faire arrêter,
ainsi que cela a été dit alors.

26. Avez-vous aucune connaissance que M. Bronsdon,
Capitaine de l'une des Compagnies des Pompes, ait été
cruellement battu le second jour <lu Poil ; et quelle
connaissance en avez-vous ?-Je n'en ai aucune con-
naissance personnelle.

27. Le bruit en a-t-il couru publiquement ?-J'en ai
entendu parler.

28. N'avez-vous pas aucune connaissance quelconque
qu'il se soit commis des actes de violence au Poli, ou
dans les environs du Poli, de nature à interrompre
l'Election. ou à empêcher les voteurs de venir au Poli
librement, en aucun teins après le premier jour de l'E-
lection, et avant que l'Officier Rapporteur ait deman-
dé des Connétables Spéciaux ?- J'ai déja dit. qu'il
avait pu se commettre dans les environs du Poli des
actes de violence ; le bruit qu'ils ont occasionné a pu
quelquefois retarder les votes, aussi bien que les alter-
cations qui survenaient quelquefois- dans l'intérieur du
Poli, mais l'Election elle-même n'a pas été interrompue,
excepté par l'ajournement du dix-neuvième Mai, dont
j'ai déjà parlé.

29. Ne pensez-vous pas que tout retard occasionné
par suite des causes dont vous avez parlé, soit une inter-
ruption de l'Election ?-Je n'appelle pas interruption
de l'Election, le retard occasionné par les difficultés et
les discussions qui surviennent fréquemment dans une
Election contestée, tantôt dans l'intérieur du Poli, tan-
tôt au-dehors du Poil.

30. Vous dites qu'après le second jour de l'Election,
l'accès au Poil était libre aux personnes qui venaient
voter en faveur des deux Candidats, pouvez-vous expli-
quer comment le Dr. ''racey s'est acquis la majorité
des voix jusqu'au sept Mai, et comment elle a diminuée
graduellement jusqu'à ce qu'elle ait été tout-à-fait ré-
duite le dix-neuf Mai ?-Les voteurs du Dr. Tracey ont
pu s'empresser d'avanîtage de voter pendant les premiers
jours, quoiqu'un grand nombre des voteurs de M. Bagg
ait aussi voté dans le même tems.chaque jour; ce qui
me fait dire que l'accès au Poli était libre en tout tems
après le second jour, je crois que la réduction de la
majorité du Dr. Tracey a été due à des moyens de
corruption que je pense avoir été employés par les par-
tisans de M. Bagg ; j'explique encore cette circonstance
par le nombre de, voix illégales que je, crois avoir été
données en faveur de M. Bagg dans les, derniers ,ours
de l'Election. e

S1. Connaissez-vous aucuns de ces moyens-de cor-
ruption ; si vous les connaissez, dites quelsontété ces
moyens ?-L'on parla d'individus à quiel'on:avait offert
de l'argentpour voter en, fveur de M. fagg ; mais je
n'ai aucune connaissance personnelle de semblables
offres. ,2.

------ - -----
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32. Who was your informant, and name the persons
to whomsuch offers have been made ?-That vas said
in my presence; I could not say by whom at present.

83. Do not you think, that the advice you had given
respecting the position of the partizans of Dr. Tracey
at the Poil door, had the effect of keeping back the
voters of 'the other Candidate ?-The advicé I gave
cannot have had that effect, for, subsequent to that ad-
vice, there were days in which Mr. Bagg got more
votes than Mr. Tracey.

34. HIad the Returning Officer, on the nineteenth
of May, proclaimed his determination of adjourning the
Poil until the next day, upon the application which
had been made to him to that effect by the three Elec-
tors, when he refused to record the votes, which you
say, were offered to him on behalf of Dr. Tracey?-
To the best of niy knowledge, some votes were offered
to the Returning Officer in favor of Dr. Tracey during
the discussions whicl the announcement of his deter-
mination to adjourn lad given rise to, and previous to
the adjourniment being decided upon.

35. Did he not state, immediately after the appli-
cation to that effect had been made to him, that he
could not legally refuse, and that lie would grant it;
and was it not upon that determination of the Return-
ing Officer, that the discussions took place ?--After
that demand had been made, some objections were
made to it by Dr. Tracey's partizans, and during the
discussion, some voters came forward to vote before
any entry had been made on the Poli Book.

36. After Dr. Traey,' and others, had accused the
Returning Oflicer of partiality, in closing the Poli on
the 19thi May, as you have already mentioned, didnot
Dr. Tracey address his partizans outside of the Poil,
and what vas the nature of that address ?-I had left
the Hustings ; I went among the Electors to explain
how the interruption of the Election had taken place,
and I had no opportunity of hearing what Dr. Tracey
said to the Electors.

37. At what distance was you from the Poli door ?
-I went backwar'ds and forwards, speaking to the

Electors who wvere outside of a gate, at a short distance
froni the Pôll door.

38. Did you return' into the Poil Room imnmediately
after, and will you relate what occurred there until the
Candidates retired ?-f returned into the Poli Room,
where tîére was some arguiment as to whiclh of the
Candidates should go out first. To the best of my
knowledge, on that day, Mr. Bagg Vent out first with
his train.

89. Havé you a knôwledge, that immediately after
Dr. Tracev's speech, an lrishman jumped into the Poll
Rooni, andi insulted the Ileturning Officer ?It was
said that an Irishman 'had entered the Poli Room ;-I
cannot say if he iesulted the Returning Officer.

40. Have you any, and vhat knovledge of the fact,
of this mar having entered the Poli Room ?-I camnnot
rernember whethier I was outside of thie Poll, or inside
of it, at the time.

41È Vas not there also a rush into the Poll Room
by otherépersons, which wasarrested by he intrposi-
tran of the High Constable ?-l have no' knoWledge of
any one laving entëred the Pol, in the imanner stàted
in this uestion

42. WVas not the agitation vhich yoù' .went ou tteap-
pease outside of th Poil, produced by thie addres' of
DY. Tracey aùd by the repeated charges of' ,artiality
agairs_ the Returning Officer ?-Theait ion and dis-

content

32. Quelle est la personne qui vous a donné cette
information, et nommez cèlles auxquélles on a fait de
semblables offres ?-Cel a été dit devant moi; je ne
saurais dans le moment dire par qui.

38. Ne pensez'vous pas que l'avis que vous avez
.donné relativement à la position que devaient tenir les
partisans de M. Tracey à la porte du Pol, a en l'effet de
retenir les voteurs de l'autre Candidat ?-L'avis que

j'ai donné ne peut pas àvoir en cet effet, puisqu'à
la suite de cet avis, il est des jours où M. Bagg a reçu
plus de Voix que M. Tracey.

34. L'Officier Rapporteur n'avait-il pas déclaré le
dix-neuf Mai, qu'il avait pris la résolution d'ajourner
le. Poil, jusqu'au lendemàin, sur la demande qui lui en
avait été faite par trois Electeurs, quand il a refusé de
recevoir les voix, que vous dites lui avoirété offertes
en faveur du Dr. Tracey ?-Au meilleur de ma connais-
sance, des voix ont été offertes à l'Officier Rapporteur
en faveur du Dr. Tracey, pendant les discussions que
son annonce d'ajourner le Poli avaient suscitéêes, et
avant que l'ajournement fut arrêté.

35. N'a-t-il pas déclaré immédiatement après qu'on
lui eut fait une semblable demande, qu'il n'avait pas
le droit de s'y refuser, et qu'il y consentirait ; et f'était:-
ce pas en conséquence de cette résolution de la part de
l'OIficier Rapporteur que les discussions se sont élevées?
-Après que cette demande a été faite, des objections
y ont été opposées de la part des partisans du Dr.
Tracey ; et des voteurs se sont présentés pendant cette
discussion pour voter, et avant qu'aucune entrée ait
été faite sur le livre du Poli.

3. Après que le Dr. Tracey et d'autres personnes
eurent accusé i'Officier-Rapporteur de partialité; pour
avoir fermé le Poll, le dix-neuf Mai, coflmme vous l'avez
déjà dit, le Dr. Tracey ne s'est-il pas adressé ài ses par-
tisans en.dehors du Poli, et quelle était la nature de ce
discours ?-J'étais sorti hors du Poli ; je me suis mêlé
aux Electeurs pour leur expliquer cômmient avait lieu
l'interruption de l'Election, et je n'ai pas eu occasioôr
d'entendre ce que le Dr. Tracy disait aux Electeurs.

37. A quelledistance étiez-vnus de la porte du Poil ?
-J'allais et venais, pärlant aux Electeurs qui se trou-
vaient en-dehors d'une barrière placée à queltiue dis.
tance de la porte du Poll.

38. Etes-vous retourné dans la Chambre du Poil aus-
sitôt après, et voulez-vous raconter ce qui s'y est passé
jusqu'à ce que les Candidats se soient retirés ?-Je suis
rentré dans le Poli, où il y a eu des pourparlers
au sujet du Candidat qui sortirait le premier. M.
Bagg au meilleui de ma connaissance, est sorti le pre-
mier, cejour, avec sa suite.

39. Avez-vous connaissance qu'un Irlandais se soit
élancé dans l Chambre du Poll, immédiatëment après
le discours du Dr. Tracey, et qu'il ait insùlté l'Officier-
Rapporteur?-On a parlé d'un Irlandais qui était en-
tréedans' laChambre du Poil. Je nè puis dire s'il a in-
sulté l'Officier-Rapporteur.>

40. Avez-vous aucune connaissance dii nfiti que
cet hoñMte soit entré dans la Chambre dulPol-; et
quelle connaissance' en aiez-vous ?-Je ne puis me rap-
peler si j'étais alors hors du Poli ou dans l'intérieur du
Poli.

41 D'autres per s n e sont-e.les pas atii pré-
cipitées dans la Chambré du* PolI et n'en ônt-élles pas
été empêchées par il'interposition"du Grand Connéta-
bleJnaaucune connaissance ,ue'-des personnes

soient &itrées dansIle Pol, de la manière qu'il est men-
tionné anrs cette question.

42. 'agitation que vos êtes sorti pour appaiser en-
de 'ors dä Polna-t-éllé pas été occasiomn'ée par le dis-
cours du Dr. Tracey,. et par lesà accusations multipliées
de áartialitécontre t'Officier-R potär? Uagittion

2 des
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content of the Electors, were produced by the sudden
adjournment of the Poll, at a moment when several
voters were on the point of voting for Dr. Tracey,
whiclh would have given him a majority, and which in
the opinion of many, might have insured his Election
on that day.

43. Did you at that time loudly say to the Electors,
or within the Polil Room, in the presence of the Return-
ing Olticer, that you or your friends would complain to
the competent tribunal, namely, the House of Assem-
bly, of this conduct of the Returning Ollicer ?-I have
already stated, that [ represented to the Electors, that
we should apply to a competent Tribunal to complain
of the conduct of the Retuirning Oflicer, and that in the
mean tine they must submit to his authority. I do not
remember if any one else thrcatened to accuse him be-
fore the House of Assembly. The speech I made to
the Electors, vas out of the presence of the Returning
Officer.-I may have said something of the kind in the
interior of the Poll.

44. Did you make such an observation to the Re-
turning Ofdicer himsef?-l do not remember to have
said so at the time ; If I did, I should not nt all liesitate
to say So.

45. You have said, that one Walter Hunter presented
himself to vote on the 9th May in a state of intoxica-
tion, and that after sonie expostulation with the Re-
turning Officer, lie was not in consequence sworn ; can
you state, wvhich iof the Candidates required the oath
to be administered to him aît that time ?-Dr. Tracey
was desirous that lie should qualify hîinself on oath,
from information vhich had been given him, that this
voter had no right to vote ; but at the same time, lie,
as well as some of his friends, represented to the Re-
turning Officer, that lie vas not in a fit state to take
the oath, and that lie should be sent away without
votig.

46. Did lie nîot, at that time, designate the property
upon which lie claimed the right of voting; was it not
entered on the Poli Book, at the request of Dr. Tracey ?
-To the best of my knowledge, lie did designate it,
but with a great deal of dilliculty, and with the aid of
suggestions that were made to him.

47. When the same person came forward to vote on
the next day, it appeared to you, and all present, that
he was not in a fit state to take an oath; which of the
Candidates required the oath to be administered to him
on this second occasion ?-Dr. Tracey required that lie
should take the oath of qualification, but he, or his
friends, made the saine objections as the day belore.

48. Did not one Denis Lane appear also at the Poil,
on the same day, in a state of intoxication; did he
swear to bis qualification, and for whom did he vote ?
-On the saine day one Denis Lane voted for Dr.
Tracey-Mr. Bagg desired hin to besworn ; I took no
part in the discussion that took place on that occasion.
le lias since been prosecuted for perjury, and acquitted

by a Petit Jury, firom the evidence that was given, that
he was intoxicated when lie took the oath, and voted.

49. Was there any objection made at that time by
Dr. Tracey or any of his friends, to his taking the oaths?
-As to mysell, I did not think proper to take any part
in what related to that voter. Some objections were
made by Mr. Bagg's friends, -and they had no more
efdect on the Returning Officer than those that had been
made with respect to Hunter.

50. What route or direction did Dr. Tracey and his
party take on leaving the Poli Room, after the adjourn-
ment on the 21st May?-Dr. Tracey and his party
went along the house of the Fabrique, about as far as

the

des Electeurs et leur mécontentement furent produits
par l'ajournement soudain du Poli, 'dans un temps,, où
plusieurs voteurs étaient sur le point de voter pour le
Dr. Tracey, et lui auraient donné une majorité, qui,
dans l'opinion de plusieurs, pouvait lui assurer le gain
de 'lection, cejour.

43. N'avez-vous pasalors déclaré hautement aux Elec-
teurs, ou dans l'enceinte de la Chambre du Poli, en pré-
sence de l'Oficier Rapporteur, que vous vous plain-
driez vous-même, ou que vos amis se plaindraient à un
tribunal compétent, c'est-ùI.dire à la Chambre d'Assem-
blée, d'une telle conduite de la part de l'Officier-Rap.
porteur?-Jai déjà dit que j'avais représenté aux Elec-
teurs, que l'on s'adresserait A uii Tribunal compétent
pour se plaindre de la conduite de l'Oficier-Rappor..
teur, et qu'en attendant, il fallait se soumettre à son
autorité. Je ne me rappelle pas si quelqu'autre l'ont
menacé de l'accuser devant la Chambre d'Assemblée.
Le discours que j'ai tenu aux Electeurs était hors de la
présence de l'Officier-lapporteur. Je puis avoir dit
quelque chose de semblable dans l'intérieur du Poil.

44. Avez vous fait une semblable remarque à l'Ofi-
cier-Rapporteur lui-même ?-Je ne me rappelle pas de
l'avoir faite dans le même moment. Si je m'en rappelais,
je n'hésiterais aucunement à le dire.

45. Vous avez (lit qu'un nommé Walter IHuinter s'est
présenté dans un état d'ivresse pour voter le neuf Mai,
et qu' après quelques éclaircissemens avec l'Officier.
Rapporteur, il n'a pas été reçu à prêter le serment ;
pouvez-vous dire quel est celui des Candidats qui a
exigé qu'on lui fit prêter le serment.?-Le Dr. Tracey
désirait qu'il se qualifitt par serment, d'apiès l'infor-
liation qui lui était dunnée que ce voteur n'avait pas
droit de voter ; mais en même temps il représenta,
ansi que quelques-uns de ses partisans, A l'Officier-
Rapporteur, qu'il n'était pas en état de prêter serment,
et qu'il devait étre renvoyé sans voter.

46. N'a-t-il pas alors désigné la propriété en vertu
de laquelle il réclamait le droit de voter, et cette dési-
gnation n'a-t-elle pas été entrée sur le Livre du PolI, à
la demande du Dr. Tracey ?-Il l'a désigna, au meilleur
de ma connaissance, mais avec beaucoup de difficulté,
aidé des suggestions qui lui furent faites.

47. Lorsque la même personne s'est présentée le len-
demain, il vous a semblé, ainsi qu'à tous ceux qui
étaient présens, qu'elle n'était pas dans un état à pou-
voir prêter le serment ; quel est celui des deux Can-
didats quia exigé qu'on lui fit prêter le serment dans
cette seconde occasion ?-Le Dr. Tracey exigea qu'il se
qualifiât par serment ; mais lui ou ses amis firent les
mêmes objections que la veille.

48. Un nommé Denis Lane ne s'est-il pas présenté
le même jour dans un état d'ivresse ; a-t-il prêté le ser-
nient qu'il était qualifié, et en faveur de qui a-t-il voté ?
-Le même jour, un nommé Denis Lane vota pourle Dr.
Tracey ; M. Bagg exigea qu'il prêtât serment. Je ne pris
aucune part aux discussions qui s'élevèrent à son occa-
sion. Il a été poursuivi depuis pour parjure, et a été
acquitté par les Petits-Jurés, d'après la preuve que leur
fût faite, qu'il était enivré lorsqu'il préta le serment, et
vota.

19. A-t-il été fait quelqu'objection dans le temps de
la part (lu Dr. Tracey, ou de ses amis, a ce qu'il pré-
tût les sermens ?-Quant à moi, je jugeai à propos de
ne prendre aucie part à ce qui concernait ce voteur.
11 fut fait (les objections de la part des amis de M.
Bagg, et elles n'eurent pas plus d'efTht sur l'Officier-
Rapporteur, que celles qui lui avaient été faites à l'é-
gard de 1unter.

50. Quelle route, ou quelle irectio M. Tracey et
son parti ont-ils pris en sortant de la Chambre du polî,
après l'ajournemnent du vingt-etun Mai ?-Le Dr.
Tracey et sa suite défilèrent le long de la maison de la

Fabrique,
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the corner of Mr. Henderson's house, and thence to
Place d'Armes, towards St. James Street.

By Mr. Leslie.

51. Do you mean, that Mr. Tracey and his frie
crossed from Henderson's house to Dillon's corner,z
is that what you designate as the Place d'Armes;
On leaving the corner of Mr. Henderson's house, t]
took the route direct to St. James Street.

52. Do you consider the space between Henderso
house and Dillon's corner, which was traversed by 1
Tracey and his partizans, as part of the Place d'Arm
-Yes.

By Mr. Cuvillier.

53. WVas this route usually followed by the partiz
of Dr. Tracey, at, the ,close of the Poil on the previ
adjournments ?-They, generally turned on the Pl
d'Armes, before coming.up:to Mr. Hienderson's hou
It was stated as a reason for the route they had foll<
ed, as far as Mr. Henderson's house, that the rail
which inclosed the precincts of the Hustings%
closed on that day, nearly as far as the spot where tl
were filing off to the Place d'Armes-but I did
remark, myself, if the railing was closed along the wh
of that extent. The bad state of the roads on t
day, at the place where they usually took their ro
for St. James Street, was also mentioned.

54. In accompanyi ig Dr. Tracey, after the close
the Pol] on the 21st Alay, how far did you follow t
party, before you parted with them ?-I had not
entered St. James Street, as well as I can recoll
when I lost sight of Dr. Tracey.

55. Where did you leave Dr. Tracey's party, w
you took the direction of St. James Street, and 1
sight of' them +-I cannot exactly teil the spot wh
I lost sight of Dr. Tracey.

56. When Dr. Tracey and his party got to the c
ner of Henderson's house, was there any attack m
upon them, and by whom ?-I didýnot see the attÉ
that; vas made, it vas those who were in the rea
Dr. Tracey's party that were attacked, from whati
said to me ; many of' those, who like myself, werc
front, continued their route in St. James Street.

57. Have you a personal knowledge of the att
made upon the persons following Dr. Tracey's partyl
1 have no personal knowledge.

58. Had there been any disturbance among
people, before you left them to proceed to Dr. TracE
residence?-After I lost siglit of Dr.Tracey, I percei
there was a scuffle on the Place d'Armes, but I was
near enough to see exactly what was going on.

59. What induced you not to return to appease
tumuit, considering'themanner in hiich they had,
ail occasions, followedyouradvice ?-It was said tha
was, the Special Con stables; and some of Mi'. Ba1
partizans, who wereengagedwith Dr. Traceys pa
zans; and Ididnothink.it prudent forime tomin

Iyself'in that scuf-l; I had th émore reason for be
prudent,,athat often during the ectiornit was s
tlhat I and my friends should keep on ourguard,
that it twas intended by somne cfMr. Bagg's "partiz

:to attack us and one of -iny acquaintances, aparti
of-Dr. Tracey, was in fact attacked in the eveming.

the Fabrique, jusques à-peu-près au coin de la maison de
M. Henderson, et delà gagnèrent la Place d'Armes
pour se rendre dans la rue St. Jacques.

Par M. Leslie.

nds 51. Voulez-vous dire que M. Tracey et ses amis ont
and traversé depuis la maison d'Henderson jusqu'au coin
?- de Dillon ; et est-ce là ce que vous désignez comme la
hey Place d'Armes ?-En partant du coin de la maison de

M. Henderson, ils prirent directement la routé de la
rue St. Jacques.

in's 52. Considérez-vous comme une partie de la Place
Mr. d'Armes l'espace qui se trouve entre la maison de
es ? Henderson et le coin de Dillon, et que M. Tracey et ses

partisans ont traversé ?-Oui.

Par M. Cuvillier.

ans 53. Les partisans du Dr. Tracey prenaient-ils ordi-
ous nairement cette route lors de la clôture du Poli aux
ace ajournemens précédens ?-Ils détournaient ordinaire-
ise. ment sur la Place d'Armes, avant d'arriyer , la maison
ow- de M. Henderson. On a donné comme raison de la
ing route qu'ils avaient faite jusqu'à la maison de M. Hen-
was derson, la circonstance que la palissade-qui entourait
hey l'enceinte du Poli se trouvait ce jour-là fermée, jusqu'à
not près l'endroitoù ils défilaient sur la Place d'Armes;
ole mais je n'ai pas remarqué moi-même si la palissade se
hat trouvait fermée dans toute cette ftendue. On a aussi
ute allégué le mauvais état du chemin ce jour, à l'endroit

où ils avaient coutume de prendre leur route pour la
rue St. Jacques.

of 54. En accompagnant le Dr. Tracey, après l'ajour-
hat nement du Poil le vingt-et-un Mai, jusqu'où avez-vous
yet suivi ce parti avant de vous séparer d'avec lui ? -Je
ect, n'étais pas encore entré dans la rue St. Jacques, lorsque

j'ai perdu le Dr. Tracey de vue, autant que je puis me
rappeler.

lien 55. Où avez-vous laissé le parti du Dr. Tracey, lors-
lost que vous avez pris la direction de la rue St. Jacques,
iere et lorsque vous l'avez perdu de vue ?-Je ne puis dire

au juste le point où j'ai perdu le Dr. Tracey de vue.
cor. 56. Lorsque le Dr. Tracey et son parti sont arrivés
ade au coin de la maison de Henderson, ont-ils été atta-
ack qués, et par quiTont-ils été ?-Je n'ai pas vu l'attaque
r of qui a eulieu.; ce sont ceux qui se trouvaient en ar-
was rière de la suite du Dr. Tracey, qui ont été attaqués.

in D'après ce qui m'a été dit, plusieurs de ceux, comme
moi, qui étaient en avant, ont continué leur route dans
la rue St. Jacques.

ack 57. Avez-vous une connaissance personnelle de l'at-
?- taque qui a été faite sur les personnes qui étaient en

arrière du parti du Dr. Tracey -Je n'en ai aucune
connaissance personnelle.

the 58. S'était-il élevé quelque désordre parmi le peuple
ey's avant que vous les ayez laissés pour vous rendre à la
ved résidence du Dr. Tracey ?-Quand je perdis le Dr.
not Tracey de vue, je vis qu'il y.avait>une mélée sur la

Place d'Armes, mais je n'étais pas assez près pourvoir
exactement ce qui se passait.

this 59.Qui est-ce qui vous a empêche"de retourner
on pour appaiser le tumulte, surtout lorsqu'on réfléchit à

t i la manière dont on a.,suivi vos avis dans toutes, les oc-
ig's casiöns ?-Il fut ,dit que c'était les,.Connétables Spé-
arti- ci'uxet:des partisans de M. Bagg qui étaient engagés
gle avec des partisans du Dr. Tracey et je csqu'il

eing n'était pas prudent pour moi d'aller me jeter dans cette
aidmêlée ll J'avais d'atntplusderaisn 'être p-
and dent,que souvent dans le cours de 'Election on avait
ans ditque moi etmes amis devions être uns garee,

izàn etquedous avions été signalés commé devantête
attaqués pardespartisans dle M. Bagg etunede m es
connaissances, un partisan du Dr. Tracey, a été en

60. effet attaqué vers le soir. 60.
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60. Wili you mention the name of the person who
was thus attacked, and do you know by whorn he was
attacked?-It was Mr. Louis Perriault who was thus
attackcd, by individuals whom I do not know, and as
w'ell as I can remember, he vas obliged to take refuge
in a house, to screen hinself from thein.

61. Have you a personal knowledge of this fact ?-
I have it fron the individual in question, and the fact
was notorious at the time.

62. You say it took you ten or fifteen minutes to walk
from the Poli to the Amcrican Presbyterian Church,
did you not stop twice or thrice on your way to look
back at the riot going on at the corner of Mr. Hender-
son's house ?-1 stopped very little, and continued my
route.

63. Was Mr. Lafontaine in corpany with you at that
time '-No.

64. You say you were in front of the American
Presbyterian Church, when you heard the firing of the
troops ; did you turn round, and observe their position ?
-I did not observe the position of the troops ; I was
met by a few individuals who were running away, and
I ran along with them. One of those persons told me
that the balls wcre whizzing about our cars, which i
hvad not heard, being rather deaf; and which I could
hardly believe, not thinking that there was any neces-
sity to fire with bail, fIrom the short space of time that
had elapsed since I had left the lustings.

65. Were you present on the evening of the 21st
May, when the Coroner gave orders to the ligh Con-
stable to summon a Jury ?-I was not present at the
time.

66. Did you advise or suggest to the Coroner to
take three Jurymen from the Quebec Suburbs ?-Not
at all.

67. Did you hear it proposed by others; if so, by
whom ?-By no one.

OS. Did you remain any, and what time, witl ithe
Coroner, ou the evening of the 21st May?-I ivent to
the place where the Coroner was, a short time after him,
and I remained there but a very short time.

69. When you %vcnt to acquaint Mr. Papineau with
what happened, were you accompanied by the Coroner?
-No.

70. Are you acquainted with the persons composing
the Coroner's Jury ?-Some of them I know, and
others I do not.

71. Did you attend the Coroner's Court during the
Inquest ?-I have already stated that I had attended
but a short time, being then indisposed.

By Mr. Young,

72. Are you an Elector for the West Ward of Mon-
treal, and as such, did you take part in the late Election
lbr the West Ward ?-I am not an Elector.

73. Did you ever attend meetings or take an interest
in any Election for the City or County of Montreal,
'vhere there was a contest, before that for the West
Ward last Spring ?-I have attended meetings wlich
related to other Elections, and I took a part in the pro-
ceedings that took. place.

74. Did you observe before, or at the opening of
the last Election for the West Ward, more warmnth
among the parties than at former Elections ?-I had at-
tended at several Elections before, for the County and
for the City, and I had not seen the Candidates or

their

60. Voulez-vous déclarer le nom ide la personne qui
a été ainsi attaquée, et savez-vous par qui elle a été
attaquée ?-C'est M. Louis Perrault, qui fut ainsi at-
taqué par des personnes que je ne connais point ; et
il fut obligé de se réfugier dans une maison, autant
que je puis me rappeler, pour se soustraire à leurs
poursuites.

61. Avez-vous une connaissance personnelle de ce
fait ?-Je le tiens de l'individu en question, et ce fait
était notoire dans le tems.

62. Vous dites que vous avez mis dix ou quinze
minutes à vous rendre depuis le PolI jusqu'à l'Eglise
Américaine Presbytérienne ; ne vous êtes-vous pas
arrêté deux ou trois fois en chemin pour regarder l'é-
meute qui avait lieu au coin de la maison die M. Hen-
derson ? -J'ai arrêté très peu et ai.continué ma route.

63. M. Lafbntaine était-il en compagnie avec vous
dans le teins ?-Non.

64. Vous dites que vous étiez devant l'Eglise Ané-
ricaine Presbytérienne lorsque vous avez entendu le
feu des troupes ; vous êtes-vous retourné en arrière
pour voir où elles étaient placées ?-Je n'ai point ob-
servé la position des troupes. J'ai été rencontré par
quelques personnes qui fuyaient, et j'ai fui avec elles.
Une de ces personnes nie dit que les balles sifflaient
autour de nos oreilles ; .ce que je n'avais pas entendu,
étant un peu sourd, et ce que j'avais peine à croire,
ne pensant pas qu'il y eut eu de nécessité de tirer à
balles, d'après le court espace de tems qui s'était écou-
lé depuis ma sortie du Poll.

65. Etiez-vous présent le soir du 21 Mai, lorsque
le Coronaire donna l'ordre au Grand Connétable de
sommer un Jury ?-Je ne m'y suis pas trouvé dans ce
moment là.

66. Avez-vous conseillé ou suggéré au Coronaire de
prendre trois des jurés dans le Faubourg de Québec?
Aucunement.

67. Avez-vous entendu d'autres personnes lui faire
cette proposition; si cela est, quelles sont ces person-
nes ?-Par aucune personne.

68. Etes-vous demeuré quelque. tems avec le Coro-
naire, le soir du 21 Mai, et pendant combien cde tems ?
-Je me suis rendu au lieu où était le Coronaire, peu
de tems après lui, et je n'y suis demeuré que très peu
de teins.

69. Lorsque vous avez été annoncer à M. Papineau
ce qui était arrivé, le Coronaire vous accompagnait-il ?
-Non.

70. Connaissez-vous les personnes qui composaient
le Jury du Coronaire ?-Il en est quelques-unes que je
connais, d'autres queje ne connais pas.

71. Avez-vous assisté pendant l'enquête qui s'est faite
dans la Cour du Coronaire ?-J'ai déjà dit que je n'y
avais assisté que très peu, étant indisposé alors.

Par M. Young.

72. Etes-vous Electeur pour le Quartier Ouest de
Montréal, et comme tel avez-vous pris part à la dernière
Election pour le Quartier Ouest ?-Je ne suis pas Elec-
teur.

73. Avez-vous jamais assisté à des Assemblées, ou
bien vous etes-vous intéressé dans aucune Election pour
la Cité ou le Comté de Montréal, dans laquelle il s'était
élevé une contestation, avant celle du Quartier Ouest,
le printempis dernier ?-J'ai assisté:à des assemblées qui
avait eu rapport à d'autres Elections, et j'ai pris part
aux procédés qui s'y faisaient.

74. Avez-vous remarqué avant ou pendant Fouver-
ture de la dernière Election pour le-Quartier Ouest,
qu'il y ait eu plus de chaleur entre les partis, que dans
les Elections précédentes ?-J'avais assisté. auparavant
à plusieurs autres Elections, au;Comté, et dansla ville,

et
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their friends who represented them, interrupted by the
vociferations of drunken men, as at the last Election.

75. Was there more warmth shewn at the last Elec-
tion, than at former ones ?-There was a great deal of
warmth at the Election tor the West-Ward in 1827, but
it was not followed by the same catastrophe.

The witness then withdrew.

TUESDAY, 22d JANUARY, 1833.

TWENTY-NINTH SITTING.

Mr. RAYMoND in the Chair.

Mr. C. S. Cherrier, appeared again before the Com-
mittee, and was interrogated, as follows

By Mr. Young.

et je n'y avais pas vu des Candidats, ou les amis qui les
représentaient, interrompus par les vociférations 'des
hommes ivres, comme à la dernière Election.

75. A-t-on manifesté plus de chaleur à la dernière
Election, que dans les Elections précédentes ?-Ily a
eu beaucoup de chaleur à l'Election du Quartier Ouest
de Montréal de 1827 ; mais elle n'a pas été accompa-
gnée des m mes catastrophes.

Le témoin s'est alors retiré.

MARDI, 22 JANVIER, 1833.

VINGT-NEUVIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. C. S. Cherrier est de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé, comme suit :

Par M. Young.

1. Did it appear to you, that there was any excitement 1. Vous a-t-il paru qu'il y eut quelqu'irritation au
at the commencement of the late Election for the commencement de la dernière Election pour le Quartier
West Ward, after the King's Writ had been read ?-I Otiest, après que le Writ du 'Roi eut été lu ?-Je n'en
did not observe any more than at some other Elec- remarquai pas plus qu'à quelqu'autre Election ; excepté
tions; excepting however, when the bullies commen- pourtant lorsque les Bullies conmencèrerit leurs voci-
ced their vociferations ferations.

2. Did it appear to you there was any extraordinary 2. Vous a-t-il paru qu'on ait manifesté une irritation
excitement displayed at any time, during the late Elec- extraordinaire en aucun tems pendant la dernière Elec-
tion for the West Ward ?"i remarked, at this last tion ?-J'ai remarqué ýà cetteL dernière Election plus
Election, more agitation and discontent sometimes, than d'agitation et de méontentement "quelquefois 'qu'à
at some other Elections, and that agitation and that quelqu'autre et cette agitation et ce mécontentement
discontent, .ws occasionedby the extraordinary mea- étaient occasionnés par les mesures extraordinairë ux-
sures which had been resorted to, such as the inter- quelles on avait eu recours: telle que l'intervention des
ventionfthe Special C'nstables. Connétables Spéciaux.

3. Did either of the Candidates appear on the Hustings 8. L'un ou l'autre des Candidase sont-ils montrés
with distinguishing badges of a nature to create exéite- sur les Hustings, avec une marque distinctive, de nature
ment in the minds of tlie opposite party ?- -did not à créer de l'irritationdans les esprits du parti opposé P
séee a -Je n'enai v caucune.

4. Was there any disturbance at the Hustings, or the 4. S'est-il élevé qiielque, tumulte sr les Huting'ou
PoIll on the 26th April, and were yepresent wlie au Poil le vingt-six Avril, et étiez-vous présent lorsque
sCh disturbance occurred ?-A scuffle' took place ce tumlte a en lieu ?-Il y eu une rixe lors le
when Mr. Tracey's partizans were attacked, as'have partisans de M. Tracey ontét attaqués, ainsi quejeai
already stated.' -déjà mentionné.

5. Where there any Special Constables at the Poli 5. Y avait-il quelques Connétables Spéciaux au Poli
on' the "6th ofApril, prior te the tumult, or durg- le'vingt.six Avril, avant que le tumulte ait eu lieu, ou
the day ?-There were ne Special Constables 'at 'the pendant le cours de la journée ?-11 n'y a pas eu de Con-
Poll, before, or'd tiring thescuffle whch'IIhavejust tables Spéciaux au Pollavant et durant la rixe dont je
alluded te, or during that'day. ' viens de parler, ni durant ce jour.

6. You have stated, 'that calling out the Special Con- 6. 'Vous'avez dit, qu'en 'demandant les Connétables
stables causedéexciteinent, as there wre not anymn the Spéciaó1, on avait occasionné pr. là de l'irritation,
26th'April,a what ' caused the excitemnent, whichbgave -comme il: n'y eavipslevngsiAri;q'eit-
rise to' the tumult ? in stating that thé intervention ce qui a cavaitati squir Aoili quocainné 'irritation. qu adondleu, au
of the Special Constables hadïcreatd'discontent among tumulte?"En disantque l'intervention des Connétables
the Electors,Ididnotatall allude te the second day of -Spéciaui avait créé dumécontentemntparmiles.Elec-
the Eleétion; 'the scufflé on the'second day, was caused teurs;je:n'ai;faitaucune allusionau second jour de l'E-
bythe attack made on the partizans of Dr. Tracey, as I lection. I.a rixe du secondjoura été causéepar l'attaque
have already stated. faite sr les partisans du Dr. Tracey, comme je l'ai

Sdéjàdit.

T2
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7. Can you state, why Dr. Tracey's partizans werc
attacked on hie 26tlh April ?-I cannot account tor it ;
the less so, as they were very peaceable when they were
attacked. It was said at the time, that that attack had
been made by Mr. Bagg's partizans, to obtain posses-
sion of the PolI.

S. Did not MrI1i. Tracey's partizans beat back the op-
posite party, and take possession of the doors of the
Poll, on the 2Gth of'April ?-Dr. Tracey's partizans
repelled those who attacked themi, as they lad a right
to do; but they did not take possession of the Poll
door.

9. On what side, during the Election, including the
first day, did it appear to you that tliere was the most
excitenent ?-Tliere ,was excitement on both sides,
but Mr. Bagg's partizans were guilty of greater acts of
violence than any of Dr. Tracey's partizans were; for

,during tic Electioi, muskets anid pistols were dischar.
ged on Dr. Tracey's part izans.

10. Wcre there any public exciting causes for this
exciteiment, whiclh particularly attracted your atten-
tion ?-I have already stated, that the extreme mea-
sures whichî were resorted to by the Magistracy, during
the Election, had created discontent, and had necessa-
rily produced excitement.

11. Were there any otier public exciting causes, for
the violence shewii during the Election, as alrcady re-
ferred to by you ?-In my preceding answers I pointed
out the causes which ini my opinion, hadc produced ex-
citement ; and I refer to those various answers.

12. What party usually appeared in the greatest
numbers, collected about the Pull ?-During the first
days of the Election, there was a great number of
partiza's of both Candidates ; I think that those of Dr.
Tracey, attended frequently in greater numbers, during
the Election.

13. At w'hat time wereyou first aware thatany violence
had been committed ?-On the first day of the Election,
the acts of violence that had been coimitted by the
bullies, against Dr. Tracey's Electors, were talked of.

14. Are you personally acquaintedwith the particu-
lars of the acts of violence said to have been committed
on the 25th April, if not, vill you state whien you first
observed any violence comnmitted and by whou ?-I
have already answered that question by my preceding
answers.

15. Wlat party appeared to you to be ie most dis-
posed to violence at the Pol], during the continu-
ance of thel Election ? - I have already stated that as
I kept myself within the Hustings, I was not able
to see, nyself, the acts of violence wlich May have
been committed in the neighbourhood, and therefore
could notju(ge who were the aggressors.

16. Did you, at any time, observe any violence
commenced by the persons acting as Special Consta-
bles ?-I have no personal knowledge of' tlat wvhat-
ever.

17. Are you aware of any person being arrested for
disturbing the Election ; if you îare, state the parti-
culars with which you may be personally acqulainted?-
I have a knowledgeof one named Latrenière having
been arrested, for violence committed on some of Dr.
Tracey's partizans, and le ., was arrested by order of
the Returning Officer ; this act of violence had n'ot
beencommitted in my sighc.

18. Do you know wlcther any other persons were
arrested for obstructing the Returning Olicer in ie

execution

. 7. Pouvez-vous dire pourquoi les partisans du Dr.
Tracey ont été attaqués le vingt-six Avril ?-Je ne puis
en donner aucune raison, d'autant plus qu'ils étaient
très-paisibles, quand ils ont été attaqués. Il s'est dit,
sur le moment, que cette attaque avait été faite par les
partisans de M. Bagg, pour s'emparer du Polil.

S. Les partisans de M. Tracey n'ont-ils pas repoussé
le parti opp osé, et ne se sont-ils pas emparés des portes
du Poil le vingt-six Avril ?-Les partisans du Dr.
Tracey ont repoussé ceux qui les attaquaient, comme
ils en avaient le droit ; mais ils ne se sont point emparés
de la porte du Poll.

9. De quel côté vous a-t-il paru qu'il y eut plus
d'irritation pendant le cours de l'Election, y compris le
premier jour ?-1l y a eu de l'agitation de part et
d'autre ; mais les partisans de M. Bagg se sont rendus
coupables d'actes (le violence plus grands que n'ont
jamais fait les partisans du Dr. Tracey ; car, dans le
cours de l'Election, on a tiré du fusil et du pistolet sur
les partisans du Dr. Tracey.

10. Existait-il quelques causes publiques qui produi-
saient cette irritation, et ont elles attiré votre attention
d'une manière particulière ?-J'ai déjà dit que les nie-
sures extraordinaires auxquelles la Magistrature avait
eu recours, dans le cours de l'Election, avaient causé
du mécontentement, et elles ont nécessairement produit
de l'irritation.

11. Existait-il quelques autres causes publiques qui
occasionnaient l'irritation qui s'est manifestée pendet
l'Election, comme vous l'avez déjà dit ?-Dans mes ré-
p onses précédentes, j'ai signalé quelles étaient les causes
qui, selon moi, avaient produit de l'irritation, etje ré-
fère à ces diflrentes réponses.

12. Quel est le parti qui vous a paru ordinairement
se rassembler dans le plus grand nombre à l'entour du
Pol]?-Dans les premiers jours de l'Election, il y a u
un grand nombre de partisans des deux Candidats. Je
crois que ceux du Dr. Tracey se sont trouvés fréquein-
ment en plus grand nombre dans le cours de l'Election.

13. Dans quel teis avez-vous commencé a vous aper-
cevoir que quelques violences avaient été commises ?-
On a parlé le premier jour même de l'Election des vio-
lences qui avaient été commises, ce jour, par des Bul-
lies, contre des Electeurs du Dr. Tracey.

14. Avez-vous une connaissance personnelle du dé-
tail des actes de vio!ence qu'on dit avoir été commis le
vingt-cinq Avril ; si non, voulez-vous dire quand vous
avez commencé à vous apercevoir qu'on avait commis
des Actes de violence, et par qui ces Actes ont été coin-
mis ?-Jai déjà répondu à cette question, par mes'ré-
ponses précédentes.

15. Quel est le parti qui vous a paru le plus enclin à
se porter à la violence au Poll, pendant la continuation
de l'Election ?-J'ai déjà dit, que, me tenant ordinaire-
nient dans l'intérieur du PolI, je n'avais pas pu voir
moi-même les actes de violence qui ont pu se commet-
tre aux environs, et par là,juger moi-même quels étaient
les aggresseurs.

16. Avez-vous, en aucun tems, remarqué que es
personnes (lui agissaient en qualité de Connétables
Spéciaux, aient été les premières à se porter I la vio-
lence ?-Je n'en ai aucune connaissance person-
nelle.

17. Avez-vous connaissance que ,cuelque personne
ait été arrêtée pour avoir troublé I'Elécion ;sqous
en) avez connaissance, voulez-vous raconter s déails
dont vous pouvez avoir une connaissance ,personnelle?
-J'ai connaissance qu'un nommé Lafreiière a éte
arrêté pour violene commise sur des partisans du Dr.
Tracey ; et il a été arrêté par 1lorre de l'Officier
Rapporteur. Cet acte de violence n'ava it pas été commis
sous mes yeux.

18. Savez-vous si d'autres personnes ont été arréiées
parce qu'elles s'étaient opposées à l'Officier Rapporteur

pendant
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execution of his duty, or otherwise violating the free-
dom of Election ?-I do not remember of any other
person.

19. Was the Returning Officer readily obeyed, by
both parties ?-In general, the Electors respected the
authority of the rReturning Officer, and for the re-
mainder of my.answer, I refer to what Istated yester-
day, in that respect.

20. Which party neglected to obey, or offered the
most resistance to the orders of the Returning Officer ?
-- This question is answered by my preceding answers.

21. Did you observe, in the Speeches delivered at
the Flustings, or in the Newspapers supporting the
different Candidates, before, or during the Election,
or are you aware of any extraordinary causes of ex-
ctement addressed to the passions or prejudices of the
parties ?--I did not observe apy in the Speeches of the
Candidates on the Ilustings; as to what appeared
in the different Newspapers, that wiilli be seen by re-
ferring to them.

22. Have you any knowledge of a Circular addressed
to.different Electors, ofwlich the following is a Copy?-

"IMontréal, 9 kai, 1832.

Monsieurs,

Comme l'Election du Quartier Ouest est
chaudement contestée, nous prenons la liberté de vous
prier de venir voter demain pour le Dr. Tracey, c'est
le Candidat populaire, soutenu par les Canadiens contre
les Bureaucrates.

Tout à vous.

(Signed,) L. H. LAFONTAINE,
C. S. CHElRRIER,
J. DONEGANI,
ANTOINE VOYER,
JOHN McDONELL,
FRS. SANSPITIÉ.

Votre vote est absolumentnécessaire, sans le secours'
des Canadiens, nous serons bientôt dans la minorité."

I kcnow"that I put my name to letters of the same
import. As to this one, I did notwrite i myself, but
I may have signed it. If the original were produced,
I should be able tosay if thisis an exact copy-

23. Do you not consider such a. letter, as an appeal
tothe prejudices ad passions of thepersons to whom
it was addressed ?-I Jo not consider it as such. -

By Mr. Cuvillier.

24. Did you at. any~time during the Election, call
on persons to solicit their votes in favor ofDr. Tracey,I
and did not you state tosome of them, that matters -beid
got to tliat pitch, that it became,a national question;g
or wvords to .that effec.t.or import,?-I soliðited the votes
of a great number ofElector infaivorof Dr..Tracey;
and during.theIattrédâysof ,the Ilection," oèbservedi
ta 'some o thoseyvhose otes I wassojiciting,"'tha
the Canadiansshouldthe morisipeedilytcomefw,ard

ocy, as means, both extraordinary
and unexampled sofar, had ibeen eàmployed to enable
bis rival' to succeed.

25. Did not you' call on Mr. Olivier Berthelet,'in
company with Mr. Henri Desriviè,res, duringthElec-
tin,' to elicit his yote, and did not you use the iords
contained i!n tbednceing qu.estion ?-Qailled ôn r.

Oivier

pendant q'il était dans l'exécution de sgn tievoir, ou
parce qu'elles avaient autrement violé la liberté de
l'Election ?-Je ne me rappelle pa d'a autre
individu.

19. Les deux partis obéissaient-ils volontiers à l'Offi-
cier Rapporteur ?-En général, les Electeurs ont tou.
jours respecté l'autorité de l'Officier Rapporteur; et je
réfère pour. le surplus de M réponse à ce que j'ai dit
hier à cet égard.

20.:QuPl est les parti qui négligeaitd'obéir, ougi
s'opposait le plus aux ordres de l'Officier Rapporteur?
-Cette question se trouve répondue par mes réppnses
précédentes.

21. Avez-vous remarqué dans les discours qui ont été
prononcés sur les Hustsngs, ou dans les feuilles publi-
ques, avant ou pendant l'Election, ou bien connaissez-
vous qu'il éxistat geeques auss extraodinaires d'irri-
tation, qui s'adressaient aux passions ou aux préjugés
des partis ?--Je n'en ai reiparqué aucune dans les dis-
coufs des Candidats sur les Hustings' quant-aux publi-
cations qui ontu lieu dans lesifrnps p ics,
on peut en juger en y référant.

22. Avez-vous connaissance d',une Circulaire adressée
à différens Electeurs dontvoici une copie?-

" Montr4al, 9 Mai, .1832.•

'Messieurs,

Comme l'Election du Quartier Ouest est chaude-
ment contestée, nous prenons la liberté de vous prier
de venir voter demain pour le Dr. Tracey ; c'est le
Candidat populaire, soutcnu par les Canadiens contre
les Bureaucrates.

Tout à vous,

(Sgnés) L. H. LAFONTAINE,
C. S. CHEltIUER,
J. DONEGANI,
ANTOINE VOYERI
JOHN AcDONELL
FRS. SANSPITIE'.

Votre vote est absolument nécessaire, sans le secours
les Canadiens, nous serons bientôt dans laminoi'it6."

Je sais que j'ai.signédes lettres écrites dans le,éme
sens. Quant'à celle-ci, je"ne l'ai pas écrite moi-même;
mais je puis l avoir signée. Si l'original mn'é.tait roduit
je serais à même de dire su cette~copie est exacte.

23. Ne regardez-vous pas cette lettre comme un
appel aux préjugés et aux passions des personnes aux.
quelles elle était adressée ?-Je ne la consier e pas
telle.

Par M. Cppillier.

24. N'étes-vous'pas allé en aucun tens, pendant
l'Election, chezgdes personnes, ppur sollicitereurs yoix
en'faveur du Dr. ,Tracev. et n'àvez-vous pasdi quel-
ques-urs d'entr'elles q ue les chosesen étaientrendues
au point que c'était devenue use questio n;ationae,qu
ne vous êtes vous pas'servi d'expressions semlales, Á
cet effet ?-J'ai sollicité en faveur du Dr. Taey p es1y
vòix d'im grand nor dEcednIs der-è- d- E"'é" ''''~ ' u 'ýl'"
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Olivier Berthelet, to ask him if he would vote for
Dr. Tracey. i cannot exactly remember the expres-
sions I made use of at the time.

3y Mr. Leslie.

26. Did you not know that the other Candidate, Mr.
Bagg, was the subject of a Foreign State, and was not
velgible to a seat in the Bouse of Assembly of this Pro-
vince? -Mr. Bagg was spoken of as being an Ameri-
can, and the subject of a Foreign State.

By M r. Curillier.

27. Were you at the Chuîrch door of the Récollet
Clhurclh, after Divine Service on Sunday, the 20th
3May ?-I was not.

28. When you went to the residence of Dr. Tracey,
after the closing of the Poil on the 2lst May, did you
nicet with Doctors Nelson and Vallée ?-As well as I
can recollect, I saw them at about the same time that i
called on Dr. Tracey; but 1 cannot say whether it was
in the street, or in Dr. Tracey's house.

29. Can you recollect if vou saw them ini a carriage
or not ?-- think I saw Dr. Nelson in a covered Ca.
briolet.

30. Was U:-Vallée within the carriage or where ? -
fle nay have been there.

81. When you reached the residence of Dr. Tracey,
had you any conversation in the house, about what
had occurred at the Election, and with whom ?-As
well as I can recollect, I saw Mr. Laf'ontaine and
Mr. McDonell, and sone other persons besides, 'whose
mines I do not at present remember. We spoke about
the troops firing.

32. What time was that, after the firing of the
troops ?-A very short time after.

3'j. At what distance froi the poll vas the tumult,
which took place between two and thrce o'clock in
the afternoon of the 21st May ?-I cannot exactly tell
the distance. It was on the Place d'Armes, and it
seems to ne, nearer the enclosure of the Parish Church,
than the Poli.

84. Did you remark the extent, or nature, of that
tunlt?-I could notweil judge; I was thenl vithin the
lustings.

35. Did it appear to you that there were a great
many persons engaged i it ?-As far as I couldjudge,
it appeared to nie, that there were a great many per-
sons crowded togetherr; but I cannot at all say, if any
of theni were fighting.

30. Vas not Mr. Bronsdon, Captain of one of the
Fire Clubs, and one Noah Shaw, beacen at the Poli
door, in your presence, on the second day of the Elec-
tion ?- 1have no personal knowledge of that.

37. Did you give the naies of any of the persons
to be summoned as Jurors for the Coroner's Court, if
so, will you naine them ?-I did not give the name
of any one to be sworn as Juror.

38. When you represented to the Coroner, on the
22d May, that there were among the number of
Jurors, partizans of Mr. Bagg, did you ait tihe same time
remark to hlim, that there were others who had openly
espoused the cause ofeither of the Candidates ?-At
that time, I did not knowWhob all the persons were
that composed the Jury; I oniy spoke to him about
sone of Mr. 'Bagg's partzans.

39. Was there not iin fact, some ofthe Jurors 'wlo
composed that Jury, persons whio, to youîr knowledge,
had openly espoused the cause of Dr. Tracey at the

Elec.

dente ?-Je suis allé chez M. Olivier Berthelet, pour lui
demander s'il voulait voter pour le Dr. Tracey. Je ne
puis me rappeler précisenent des expressions dont j'ai
fait usage alors.

Par M. Leslie.

26. Ne saviez-vous pas que l'autre Candidat. M. Bagg,
était le sujet d'un Etat étranger, et qu'il était inéli-
gible à siéger dans la Chambre d'Assemblée de cette
Province ? -On a parlé de M. Bagg comme étant un
Américain, et étant un sujet d'un Etat étranger.

Par M. Cuvillier.

27. Etiez-vous à la porte de l'Eglise des Récollets,
Dimanche, le vingt Mai, aprés le Service Divin ?-Je
n'y étais pas.

128. Lorsque vous étes allé à la demeure du Dr.
Tracey, après la clôture du Poli le vingt.et-un Mai,
avez-vous rencontré le Dr. Nelson et le Dr. Vallée ?-
Je les ai vus, autant que je puis me rappeler à-peu-près
dans le même tems que je me suis trouvé chez le Dr.
Tracey; mais, je ne puis dire si c'est dans la rue ou
dans la maison du Dr. Tracey.

29. Vous rappelez-vous (le les avoir vus dans une voi-
ture, ou non ?--Je crois avoir vu le Dr. Nelson dans un
cabriolet couvert.

30. Le Dr. Vallée était-il dans cette voiture ; si non,
où était-il ?-Il peut y avoir été.

31. Après être arrivé à la demeure du Dr. Tracey,
avez-vous eu quelque conversation dans la maison, au
sujet de ce qui avait eu lieu à l'Electîon, et à qui en
avez vous parlé? -J'y ai vu M. Iafontaine et M. Mc-
Doniell, autant que je puis me rappeler, et aussi
quelques autres personnes, dontje ne puis me rappeller
les noms. Il y a été question du feu des Troupes.

32. Combien de teins s'était-il alors écoulé depuis le
feu des Troupes ?-Bien peu de tems àprès.

38. A quelle distance du Poli s'est élevé le tumulte
qui a régné entre deux et trois heures dans l'après-midi
dui vingt-et-un Mai ?-Je ne puis dire au juste la dis-
tance. C'était sur la Place d'Armes, et plus près, ce me
semble, de l'enceinte de l'Eglise Paroissiale que.du Poil.

34. Avez-vous remarqué l'étendue ou la nature de ce
tumulte ?-De l'intérieur du PolI, où j'étais,je ne pou.
vais pas en bien juger.

35. Vous a-t-il paru qu'un grand nombre de personnes
se fussent engagées dans ce tumulte?-Il m'a paru,
autant que j'ai pu en juger, qu'il y avait un grand
nombre de personnes qui se pressaient; niais je ne puis
dire du tout s'il y en avait plusieurs d'engagées.

36. M. Bronsdon, Capitaine de l'un des Clubs du feu,
et un nommé Noali Slhaw, n'ont-ils pas été battus en
votre présence, à la porte du PolI, le second jour de
l'Electioni ?-Je n'en ai eu aucune connaissance person.
nelle.

37. Avez-vous donné les noms d'aucunes personnes
que l'on devait sommer en qualité de Jurés, dans la
Cour du Coronaire ; si c'est le cas, voulez-vous les
nommer?-Je n'ai donné le nom d'aucune personne
comme devant être sommé comme Juré.

38. Lorsque vous avez représenté au Coronaire, le
'2 Mai, que parmi le nombre des Jurés, il y avait des
partisans de M. Bagg, luii avez vots fait remiarqur en
méme tems qu'il y en avait d'autres qui avaient ouverte.
ment épousé la cause de l'un ou l'autre desCandidats?
-Je ne connaissais pas ' cette époquequels étaient
tous les Jurés; je ne lui ai parlé que des partisans de
M. Bagg.

39. Dans le fait, quelques-uns des Jurés, qui compo-
saient ce Jury, n'avaient-ils pas à votre connaissance,
ouvertement épousé la cause du Dr. Tracey à l'Election?

-Lorsque



3 Will. IV. Appendix A ppendioe A. 1833.

Election ?-Wen I spoke to the Coroner, I did not
know who the Jurors were that had been summoned,
but some of then haid been mentioned to me as hav-
ing been active partizans of Mr. Bagg, and particular.
ly Mr. Dubois, as having given bis opinion on the oc-
currences which were to become the subject of the
Inquest; as to theJurors that were summoned, it vould
be necessary that I should have the list of them be-
fore me to be able to say, whether to my knowledge,
any of those Jurors were partizans of Dr. Tracey.
The Report ofthe Coroner containing the list ofjthe .ur,
having been exhibited to the 1% itness, he said :-l be-
lieve that Joseph Beauchamp anîd Grégoire Ferré were
partizans of Dr. Tracey, and they appeared to me to
be so ; as to the others, I cannot say any thing at this
moment.

40. Did you, yourself, hear the opinion which you
say Mr. Dubois had given, or did you derive your in-
fbrmation from others ?-I did not, myseif, hiear itgiven
by Mr. Dubois, but that was mentioned at the time
as a thing publicly known.

By Mr. Leslie.

41. Were you, at any time, instructed on the part
of the late Dr. Tracey, to prosecute any of the Editors
or Proprictors of Nevspapers in the City of Montreal,
and state on what occasion ?-In the latter days of
MayDr. Tracey called upon me, to request me to bring
an action against the Editor ofthe Montreal Gazette, for
defamation of character, by reason of inflammatory
speeches, which that paper had put in his mouth ;
it was the Gazette of the 24th-'May. Among other
things, it was thercin stated,' that Dr. Tracey lad
announced bis determination to fire the, town, and to
procure an illumination, in honor of hisretnrn, by the
blazing residences of his opponents, or other words to
that effect; I was then indisposed, and I 'said to Dr.
Tracey, that I could not immediately undertake that
suit; and that, for the moment; he should see some
other Advocate. -I promised however to assist him
with my ministry in that 'suit. The time I had lost
during the Election, made me very busy at the coim-
mencedPent of the June Teri; then came the Choiera,

bwhich paralized aIl business, and' carried offDr.Tracey.
We'had not,eitlhe'rone or therother, given Up the idea
o' bringing that action. His dèâth was the cause of
my lnot having paid any attention, to it since.-

2. lad Dr. Tracev taken any steps to ênabil'him
to prove the publication of the article ir" the Gazette
of 24t May ?Yeshé had ecured the legalnìêns
of proving the publicaion of thean-mber ofthe Ga-
zette containing that libel.

Ordere, That Mr. Cherrier be dispensed, from fur-
ther attendance before this Committee.

Mr. Auger appeared again before the Committee,
and wasinterïogatea; as foos-- :-

B I3 r. Les l.

te vhat te o ace thoil on t e 19thyMay,
between on'e.a'tiiw.o ò'êock piùtheafternoon,i 'went
to, the Poil, tiat"was tien holding, to voe; the Re-
turning' Officer re'fused táke 'my 'vote.

4. What 'did Mr. Traoeysay on that occasitoi ?-3-
Mr.' .Tracey 'te addresšed himseltohe 'personis
pr.esént, còmpIinig of d of th'Returniîig

Officer

-Lorsque j'ai parlé au Coronaire, je ne connaissais
point le Corps de Jurés sommés, mais on m'avait parlé
de quelques.uns d'eux comme partisans actifs de M.
Bagg ; et nommément de M. Dubois, comme ayant
donné son opinion sur les événemens qui faisaient l'objet
de l'Enquête. Quant aux Jurés qui ont été sommés, il
faudrait que j'en eusse la Liste maintenant sous les yeux
pour pouvoir dire si, à ma connaissance, quelques-uns
de ces Jurés étaient des partisans du Dr.' Tracey. Le
Rapport du Coronaire contenant la Liste des Jurés ayant
été montré au témoin, il a dit: Je crois que Joseph
Beauchamp et Grégoire Ferré étaient partisans du Dr.
Tracey, et ils m'ont paru tels. Quant aux autres, je
n'en puis rien dire en ce moment.

40. Avez-vous vous-même, entendu l'opinion que
vous dites, que M. Dubois, avait donnée, ou bien en
avez vous été informé par d'autres personnes ?-Je ne
l'ai pas entendu moi-même dire par M. Dubois ; mais
cela a été dit dans le tems comme une chqse notoire.

- Par M. Leslie.

41. Avez-vous jamais été chargé de la part de feu
le Dr. Tracey, de poursuivre aucuns des Editeurs ou
propriétaires de Papiers-nouvelles dans la Cité de Mont.
réal ; et dite à quelle occasion, vous en avez été chargé ?
-Dans les derniers jours de Mai, le Dr. Tracey vint me
trouver pour me demander de poursuivre en diffamation
de caractère, l'Editeur de la Gazette de Montréal, au
sujet de discours inflammatoires que cette Gazette lui
faisait prononcer: c'était la Gazette du vingt-quatre
Mai. Il y était dit, entre autre choses, que le Dr. Tracey
avait annoncé sa détermination d'incendier la Ville, et
d'éclairer son triomphe par les flammes (ls maisons de
ses adversaires, ou quelques paroles semblables. J'étais
alors iindisposé, et je dis, iu Dr. Tracey, que je ne
pouvais me charger immédiatement de cette poursuite;
etiqu'il eût à voir quelqu'autre' Avocat' pourle moment.
Je lui promis' cependant de l'aider de nion ministère
dans cette poursuite. Le tems que j'avais perdu 'pen-
dant l'Election, fitque je me trouvait extramement
occupé az commencement du terme de Juin.: Ensuite
survint le Choléra 'qui' paralisa toutes les 'affaires, et a
emporté le Dr. Tracey. Nous anavions ni' l'un ýni
l'autre'abandonné l'idée de faire cette poursuite. Sa
mort 'a été la cause que je ne m'en suis pas occupé
depuis.,

42. Le Dr. Tracey avait-il pris quelques mesores
pour se mettre ., enétat de prouver' la publication de
l'article,'insérée dans la Gazette du 24 Mai?-Oi'il

s'était assuré des moyens légaux de prouveri lapüblica-
tion du numéro de la Gazette qui contenait ce libelle.,

Ordornn; Que M. Cherrier soit dispensé de paraître
ultérieurement devant ce Comité.

M. Auger est de nouveau comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme' suit:-

Par M. Lcsie

4s. Etiez-voius présent au Poil Je diix-necuf de , i ~;.
si v0usytiez, dites ce qui s'yent passé ?-:-Le dix-neù
Mai derniel entre une heure et deux del'aès-midi, je
mè~ préèntaiau Poli, qui se ,tenait 'alors, pour voter';
l'Offier Rapporteur se refusaXrecevoir mon vote.

'44. Qu'est-ce que M. Tracey 'adit dans cette occa-
sin?-M2Tracey's'adrssa alors aux personnes pré-
sentes, se plaignant de la conduite de l'Officier iLappor-

teur
U.2
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Otlicer, who, lie said, was partial, because he refused
to take votes that were offered in his favor.

45. Did lie speak of carrying his Election by force;
and did lie invite his countryien to bring their friends
from the couitry to support iim ?-During the timue
that I was there, he did not muake use of any expressions
of that nature.

46. During the Election, and for offences comnmit-
ted at the Election, were there any persons brought
to the Peace Office, to give Bail, and have you re.
ceived from them the usual fèes ; if so, naine the per-
sons ?-Whilst the Election was going on, several
persons were arrested, and brought to the Peace Office,
under accusations of assault and battery. Several of
themi gave bail, and very few of then paid for the
Bail Bond. It would perhaps be diflicult for me to
remeniber the names of the latter. t believe however,
that two brothers, named Picard, Mr. Voyer, and Mr.
3McDonell, wure those wlo paid the Clerk's Fees on
Ihe Bail Bond. It is possible that t may, at present,
forget the nauues of others who also paid the fees.

47. Were François Tavernier, Benoni Leclerc, and
Joseph Fournier. among the number of those who
paid the Clerk's Fees ?-The Bail Bonds of those three
persons, were iot prepared at the Peace Office, but by
a stranger to the Office, and no fee was paid at the
Office, to ny knowledge, l'or those Bail Bonds.

40. Ilave any persons given depositions respecting
offences committed at the Election, and have vou
reccived f rom then the usual Fees ; if so,state who tilese
persons were ?-There wereseveral persons who muade
their depositions at the Ofice, and who paid the usu-
al FCes; others made their depositions, and did not
pay any tliîng for them ; those who paid were, Mr.
De Chantal, and some other persons, whose iames
I do iot recollect. Amiong those who did not pay, arc
Etienne Lavictoire, one naned Burrell, one named
Flynn, and one nanied Joannette. , 1think there.vere
nany otiers, but I cannot, at present, recolleet their
naies. On reference to the Affidavits, which are
now shewnî te me, among the Affidavits taken at the
Peace Oflice, for whichî no fees were received, to my
IknowlcdgC, and whiclh relate to the Election, are
those besides of William Foster, John Riddle, An-
toine Lafrenière, Louis Malo, George E. Stanley, Tho-
nas Burton, and Robert Fowler ; two ofJames Fraser,
one ot' Peter H. Teulon, and of F.B. Blanchard ; which
Afflidavits were drawn by muyself, and some other
Clerks in the Peace Office.

49. Are Antoine Voyer, Louis PicardCharles Picard,
and John MJcDonell, Electors for the West Ward of
Montreal ; and did they appear to be partizans of Mr.
Tracey ?- believe that Messrs. Ant. Voyer, and
Jon11 McIDonnell are Electors for the Vest Ward.
Messrs. Louis Picard, and Charles Picard are not, as
I believe: but, from bwhat was said, the whîole four
were partizans of Dr. Tracey.

50. Are De Chantal, Etienne Lavictoire, Burrell,
Flynn, Joannétte, William Foster, JohnlRiddle, An-
toine Lafrenière, Louis Malo, George E. Stanlev,
Tf.omas Burion, Robert Teulon, James Fraser, Peter
H. TeuIon, and Frainçois B3einjamin Blanchard, Etec-
tors for the West ad of 1ontreal, and did they
appear to be partizans of Mr. Bagg?- believe that
many of those persons are Electors for the lWest
Ward of Montrea ; and sevcral of thuse nhentioned in
Ihis question, aipeared ta me to favor Mr. Baigg's
Elecu on.

''lhe vi tnsS ithen witlhdrew.
VEDNESIJAY,

teur, qui, disait-il, était partial, parce qu'il refusait de
recevoir des voteurs qui se présentaient pour lui.

45. A-t-il parlé de se fair e élire par la force, et a-t.il
sollicité ses compatriotes, d'amener leurs amis de la
campagne pour supporter son Election ?-Pendant le
teins queje restai là, il ne fit usage d'aucunes expres-
sion de ce genre.

46. Quelques personnes ont-elles été amenées au
Greffe de la Paix, pour donner caution pour des of-
fences commises pendant l'Election, et vous ont-elles
payé les honoraires que vous aviez coutume d'exiger ; si
cela est, nommez ces personnes ?-Pendant la durée de
l'Election, il y eut plusieurs personnes arrêtées et
amenées au Bureau du Greffier de la Paix, accusées
d'assauts et batteries. Plusieurs d'entr'elles entrèrent
en cautionnement. Un très-petit nombre d'entr'ellcs
payèrent pour leur cautionnement. Il me serait petit-
étre très-difficile dc nie rappeler des noms de ces der-
niers. Je crois pourtant, que deux frères du nom de
Picard, M. Voyer et M. 'McDonell, sont ceux qui
payèrent les honoraires du Greffier pour ces cautionne-
mens. Je puis dans le moment actuel oublier les noms
de quelques autres quiont pareillement payé ces liono -
raires.

47. François Tavernier, Bénoni Léclerc et Joseph
Fournier, sont-ils au nombre des personnes qui ont
payé les honoraires du Greffier ? -Les cautionnemens
de ces trois personnes furent dressés hors du Bureau du
Greffier de la Paix, par une personne ét rangère au Bu-
reau ; et aucun honoraire n'a été payé au Bureau, à nia
connaissance, pour ces trois cautionnemens.

48. A.t-il été fait des dépositions par quelques per-
sonnes, au sujet d'offenses commises à l'Election, et ces
personnes vous ont-elles payé les honoraires ordinaires ;
si c'est le cas, dites qui étaient ces personnes ?-11 y a
eu plusieurs personnes qui ont fait de ces dépositions
au Bureau, et qui ont payé les honoraires ordinaires.
D'autres personnes ont fuait des dépositions pour les.
quelles elles n'ont rien payé. Celles qui ont payé sont :
M. De Chantal, et quelques autres personnes, dont je
ne puis me rappeler les noms. Au nombre de celles
qui n'ot rien payé, se trouvent: Etienne Lavictoire, un
nommé Burreli, un nomnné Flynn et un nommé Joan-
nette. Je crois, qu'il y en a beaucoup d'autres;
mais je ne puis maintenant me rappeler des noms.
En référant aux affidavits qui me sont montrés je
vois que parmi les allidavits dressés au Bureau de la
Paix, pour lesquels il n'a été reçu aucun honoraire, à nia
connaissance, qui ont rapportà,l'Election, se trouvent
en outre ceux de William Foster, John Riddle, Antoine
Lafreniére, Louis Malo, George E. Stanley, Thomas
Burton et Iobert Fowvler ; deux de James Fraser, un de
Peter H. Teulon et de F. B."Illanchard ;,lesquels adi-
davits ont été dressés par motet quelques autres clercs,
dans le Bureau de la Paix.

49. Antoine Voyer, Louis Picard, Charles Picard,
et John McDonell, sont-ils Electeurs pour le Quartier
Ouest de Montréal, et paraissaient-ils' être partisans de
M. Tracey ?-Je crois ue MMvI. Antoine Voyer et
John McDonell sont Electeurs pour le dit Quartier
Ouest. MM. Louis Picard et Charles Picard n'en sont
pas, je pense ; mais, tous quatre étaient, d'après ce
qus'on disait, des partisans du Dr. Traey.

50. De Chantal, Etienne Lavictoire, Burrell, Flynn,
Joanglette, William Foster John Riddle, Antoine La-
frcnière Louis Malo, George E. Stanley, Thomas ;Bur-
ton, tobert Teulon, James Frasèr, Peter H. Teulon et
François Benjamin Blancluarclsont-ils ElecteursWpour le
Quartier Ouest de Montréal et"paraissan-ils tre par.
tisa ns de M. Bagg ?-Je pense que plusieurs de ces
personnes sont Electeurs du QuatierOuest de Mont-
réal ; et plusieurs, de ceux mentionnés dans cette
question, m'ont paru favoriser UElection de M. Bagg.

Le témoin s'est alors retiré.
MERCREDI,
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WEDNESDAY, 23d JANUARY, 1833.

THIRTIETH SITTING.

Mr. RAymoX in the Chair.

Mr. Auger, again appeared before the Committee,
and was interrogated, as follows: -

By Mr. Leslie.

1. Referring to the Bail Bonds, can you state whe-
ther any other persons than Messrs. Antoine Voyer,
John MieDonell, Louis Picard, and Charles Picard,
have or have not, paid the usual fees at the office
of the Clerk of the Peace ?-The Bail Bonds of the
persons hereinafter mentioned, vere prepared at the
Police Office, without any fees having been exacted, to
my knowledge, viz: Alfred Collins, J. Bre. Joannette,
Et. Lavictoire, Barnabé Benéche, Eustache fBenèche,
Eloi Benèche. Louis Montferrand, Ant. Lafrenière,
Louis Malo, and again J. Bte. Joannette. There might
be others, but I could not name them at present.
The Bail Bonds of James Berry and Michael Deegan,
I believe, were paid at the Office.

2. Youî have stated in answer No. 48, on your first
examination, and in your preceding answer of this
evening, that several persons had not paid the usual
fees ; were you desired by any person not to exact
fees fron these individuals ?-I received no order on
the subject.'

3. Were not these fees demanded by you, and did
anv of the persons object to pay them, and upon what
grounds ?-On the 26th April last,Lavictoire, Brunelle,
Joannette and Flynn, came to the Police Office, and
were desirous of nmaking a joint Affidavit against seve-
ral persons, who had assaulted and beaten them at
the Election.' I took their depositions, and 'I believe
the warrant was made out by Mr. Alexander Deisle,
who was then also a Clerk in the Office. I then asked
those individuals who had made' that joint Affidavit,
who was gmg to pay the Clerk's fees. They answered,
that they had been sent to the Office by a Na-
gistrate; and as 'well as I can remember, added that
they were not to pay any thing. Mr. Alexander De.
lisle seemcd disposed to malke no charge, either for
the deposition or the warrant, andi I acceded to his
desire. Those persons made useocf Mr.Cuvillier'sname.

- 4. Did James Berry and Michael Deegan appear to:be
partizans of D)r. Tracey ; andi A Ifredi Collins,,J. Bîe.-
Joannette, Etienne Benéche, Eloi Benéche, Louis Mont-
ferrand, Ant. Lafreniè're, and Louis Malo;, partizans of
Mr. Bagg ?-I a 'inclined to think ,that the 'two
first passed for partizansof 'rracey, and, the others
for partizans 'of Mr. Bagg.'-

By Mr., Cuvilier.

5. Were the Bail Bonds of James Ferry and Nichael
Deegan,'"and theothers you have named, taken in the
Office of the Clerk of tie Peace, or at the domicile of
the Magistrates P -Itis impossible for me to remember

that

MERCREDI, 23 JANVIER 183.

TRENTIEME SEANCE.

M. RAYmoND, au Fauteuil.

M. 4uger a de nouveau comparu devant le Comité, et
a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

.. En ayant recours aux cautionnemens, pouvez-vous
dire si d'autres personnes. que Messieurs Antoine
Voyer, John McDonell, Louis Picard et Charles Picard
ont ou n'ont pas payé les Honordires qu'on a coutume
d'exiger dans le Bureau ,du Greffier de la Paix ?-Les
cautionnemens,.des personnes dont suivent les noms
ont été dressés au Bureau du Greffier de la Paix, sans
qu'il ait été exigé à ma connaissance aucuns honoraires
pour les dits cautionnemens ;_savoir: Alfred Collins,
J. Bte. Joannette, Et. Lavictoire, fBarnabé Bénêche,
Eustache Bénêche, Eloi Bénéche, Louis Montferrand,
Antoine Lafrenière, Louis Malo, et encore J. Bte.
Joannette. Il pouvait y en avoir d'autres, que je ne
puis nommer maintenant. Les cautionnemens de
James Berry et de Michael Deegan ont été payés, à
ce que je crois, au Bureau.

2. Vous avez dit dans la réponse.No. 48, de votre
premier interrogatoire, et dans la réponse précédente de
l'interrogatoire de ce soir, que plusieurs personnes
n'avaient pas payé les honoraires qu'il est.d'usage.d'exi.
ger; avez-vous reçu ordre de la part de quelque per-
sonne de ne pas exiger d'honoraires de ces individus ?
-Je n'ai reçu aucun ordre à ce sujet.

S. Ne leur avez-vous pas demandé ces honoraires, et
aucune de ces personnes-là ont-elles refusé de les payer,
et pour quelles raisons s'y sont-elles refusées '?-Le
vingt-six d'Avril dernier, le nommé Lavictoireé Bru-
nelle, Joannette, et Flynn se, présentèrent au Bureau
du Greffier de la Paix, et demandèrent aV faire ensem-
ble un affidavit cohtre plusieurs personnes qui les avaient
assaillis et battus ài 1Election. Je'dressai leurs.dépo-
sitions, etla contrainte par corps ftt faite, je, crois,'par
M. Alexandre Delisle, qui était alors Clerc comme moi,
au Bureau.' Je demandai aux personnes qui avaient
fait cet Affidavit réuni, qui'allaient.payer les honorai-
res du Greffier. Elles me répondirent, qu'elles venaient
au Bureau de la part d'un Magistrat,> et? autant queje
puis m'en rappeler, elles ajoutèrent qu'elles ne devaient
pas payer.' M. Alexandre Delisl.me parut disposé à
leur 'accorder gratuitement, la'déposition. 'et la con-
trainte par corps, 'etje me rendis à son désir. Ces per-
sonnes firent isage du nomde M. Cuvillier

4. James Berry et Michael Deegan paraissaient-ilsêtre
partisans du, Dr. Tracey ;:;et .AlfredLCollins,. J.,.Bte.
Joannette, Etienn' Bénêche, Eloi Bénéche, Louis
Montferrand, Antoine Lafrenière et Louis,Malo, parti-
sans de, .:Bagg ?-Je, suis disposé a.croire que 'les
deux premiers passaient pour être des partisans du Dr.
Tracey, et les autres pour être-de'ceux deM. Bagg.

Par M.Cuvillier.

5. Les cautionnemens de James Berry etde Michael
Deègan,et des autres personnes que vous avez nommées,
ont-ils été reçus dans le Bureau du Greffier de la Paix,
ou bienau domicile des Magistrats?-Il m'est impossible

de
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that at present. 1 can add, that several of these Bail
Bonds werc taken at the Ofdice.

;. Did any Magistrate exact any fec for taking depo-
sitions, issuing warrants. and taking bail on those occa-
sions ?--Never to my knowledge.

de me rappeler de cela maintenant. Je puis ajouter que
plusieurs de ces cautionneimens ont été reçus au Bu-
reau.

C. Quelques-uns des Magistrats ont-ils exigé des
honoraires pour prendre les dépositions, décerner les
Mandats, et recevoir les cautionnemens dans ces oc-
casions ?-.Jamais à nia connaissance.

Bv Mr. Leslie. Par M. Leslie.

7. Mr. Delisle lias stated in his examination that
you liad said to him, that many persons liad employed
you, who had not paidi the isual fees-what rcl)ly did
lie make to you ?-I believe I stated to Mr. )elisle,
that we were cvery busy at the office, taking depo-
sitions, but vithout profit to the office. As well as
I cai recolleet. lie replied, that lie would give a great
deal that the Election were over. We may have said
something else, Nwlich I have forgotten.

S. Have all the Depositions, Bail Bonds and Affida-
vits taken at the office of the Clerk of the Peace, for
offences committed at the late Election, been produced?
Ail the Depositions and other Documents which I found
at the Police Otiice, and which relate to the Election,
have been laid before this lonorable Committee. I
believe some more Affidavits, and probably Bail Bonds,
also, were taken at the office, but I could not lay my
lhand upon them.

9. Have any trialN taken place at the Quarter Ses-
sions, in consequence of any ofthcAffidavits and Var-
rants produced by you ?-Not to my knowledge.

10. lavelthe Depositions, Bail Bonds and Affidavits
prodnced by you, been always uinder your charge in
the office of the Clerk of the Pleace ?-P>art of the De-
positions, Bail Bonds and Aflidavits whicl I have pro-
duced, were in the possession of Mr. Delisie, the Clerk,
and part of the others were in a cupboard, to whiclh the
Clerks of the Office had access.

11. By whonm is written the greatest part of the mi-
nutes of the proccedings of' the Magistrates in Special
Sessions, between 26th April and 16th June last ?-By
Mr. Alexander Delisle and myself, as well as I can re-
collect.

12. Were these minutes written in a book, or on
loose slheets of paper ?-At first they werc written on
loose slheets, and almost immediately afterwards, they
were inserted in a book, kept for the purpose.

13. Were the entries copied next day into the Re-
gister you have produced ; or did several days occa.
sionally elapse before they were conpleted ?-It some.
tines happened that owing to the press of business at
the office, it became impossible tocnter them immediate-
ly in the Register ; but it was doue at the first leisure
moment.

14. In whose hand-writing is the copy now shewn to
you, of extracts from the Register of the Special Ses.
sions of the Magistrates, produced by 2Mr. John De-
lisle ?-1 do not vell know the hand-writing. I be
lieve however, that it is in the hand-writing of NIr. Ter-
roux, who ivrites in the Sheriff's office; however, I
would not say positively.

15. In whose hand-writing are cthe diff'erent entries in
the Register undereach'date, relating to the Election,
and also, those under dates 15th and M7th November ?
AiL tiose entries in the saiditegister are in my own hand-
writing, excepting clte first sitting of the Magistrates,
held on tlhe26tlh May, 1832,whicli is in the hand-writ-
ing of Mr. Alexander Delisle, then a clerk in the oifice,
and son of the Clerk oftthe Peace.

7. M. Delisle a dit dans son interrogatoire, que vous
l'aviez informé que plusieurs personnes vous avaient
employé sans vous payer les honoraires qu'il est d'u-
sage d'exiger ; que vous a-t-il répondu à cela ? -Je
crois avoir mentionné à M. Delisle, que nous étions
bien oc.'upés au Bureau à dresser des dépositions ; niais
sans profit pour le Bureau. Il me répondit alors, au-
tant que je puis m'en rappeler, qu'il donnerait beau-
coup pour que i'Election fiût terminée. Il peut m'avoir
(lit autre chose dont je ne me rappelle pas maintenant.

S. Toutes les dépositions, tous les cautionnemens et
les affidavits qu'ont été reçus au Bureau du Greffier de
la Paix, pour des offenses commises à la dernière Elec-
tion, ont-ils été produits ?-Toutes les dépositions et
autres documens que j'ai trouvés au Bureau du Greffier
de la Paix, et ayant rapport à l'Election ont été par
moi produits à cet Honorable Comité. Je crois qu'il y
a eu d'autres affidavits, et probablement aussi de cau-
tionnemens, qui ont été dressés au Bureau, et sur les-
quelles je n'ai pu mettre la main.

9. A-t-il été fait quelques procès dans les Sessions de
Quartier par suite de quelques-uns des affidavits et
des Mandats que vous avez produits ?-Non, pas que
je sache.

10. Les dépositions, les cautionnemens et les affida-
vits que vous avez produits, ont.ils toujours été. sous
vos soins dans le Bureau du Greffier de la Paix ?-Par-
tie des dépositions, cautionnemens et affidavits que j'ai
produits, étaient en la possession. de M. Delisle, le
Greffier; partie des autres étaient dans un armoire, où
les Clercs du Bureau avaientaccès.

11. Par qui la plus grande partie des minutes des pro-
cédés des Magistrats dans leurs assemblées spéciales,
ont-elles été écrites clans l'intervalle du vingt-six Avril
à venir au seize Juin dernier ?-Par M. Alexandre
Delisle et par moi, autant que je puis me rappeler.

12. Ces minutes étaient-elles écrites dans un Livre,
ou sur des feuilles volantes ?-Elles étaient en première
instance écrites sur des feuilles volantes ; puis presque
aussitôt transcrites clans un Livre tenu « cet effet.

13.. Les entrées étaient-elles transcrites le lendemain
dans le légistre que vous-avez produit, ou bien s'écou-
lait-il occasionnellement plusieurs jours avant quelles
fussent complétées ?-Il arrivait quelquefois qu'en égard
a la multiplicité des affaires au Bureau, il devenait im.
possible de les transcrire dans le Régistre imnédiate-
nient ; mais cela se faisait au premier moment de loisir.

14. Par qui est écrite la Copie des Extraits du Ré-
gistre des sessions Spéciales des M agistrats qui vous est
actuellement exhibée, et qui a été produite par .M.
Jolin Delisle ?-Je ne connais pas parfaitement récri-
turc. Je crois pourtant qu'elle est celle d'un M. Ter-
roux qui écrit dans le Bureau du Shérif de Montréal;
je n'oserais pourtant assurer ce fait.

15. Par qui ont été écrites les différentes entrées dans
le ILégistre, qui se trouvent sous chaque date, ayant
ruport à l'Election, et aussi,óelles qui se trouvent
sous la date du 15e et du 17e Novembre ?-Toùuts ces
entrées ait ldit Régistre sont de m'a propre écriture, i
1'exception d(e la première de séances des Magistrats
tenue le vingt-sixième Mai 1832, Jâquelle entrée est de
l'écriture de M. Alexandre Delisle lefil du Grefer
de la Paix, Clerc alors au Bureau

16.
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16. Is it possible that the minutes of any meeting 16. Peut-il étre arrivé que les minutes de quelqu'as.
taken upon a loose sheet of paper, might have been semblée, écrites sur une feuille volante, aient été per-
lost, before having been entered upon the Registers ? dues avant d'avoir été entrées dans les Régistres ?-La
-That is very possible, thougli I co ild not say that it chose est très-possible. Je ne pourrais dire pourtant si
ever happened. cela est arrivé.

17. Are these minutes preserved a long time alter 17. Ces minutes sont-elles conservées long-temps a-
they are entered in the Register ?-After the minutes près quelles sont entrées dans le Régistre ?-Il arrive
have been entered in the Register, and the entry com- presque toujours, que lorsque la minute est entrée dans
pared with the original, it almost invariably happens, le Régistre, qu'on détruit l'original après s'être assuré
that the original is destroyed. que l'entrée au Régistre y est conforme.

18. Did Mr. Jobin, the Magistrate, at any, and about 18. M. Jobin, le Magistrat, vous a-t-il jamais de-
what tine, ask you for the letter and documents sub- mandé la lettre et les documens qui ont été soumis par
mitted by Lieut. Col. McDougall, of the 79th Regt., le Lieut. Colonel McDougall, du 79e Régiment, et
and what passed between you and him ?-Some time dans quel temps vous les a-t-il demandés, et que s'est-
after the entry had been made :in the Register, dated il passé entre ,vous et lui ?-Quelque temps, après l'en-
17th November, 1832, relative to a letter and other trée du Régistre, en date du.dix-sept Novembre 1832,
documents therein mentioned, from Lieut. Col. Mc- relativement à une lettre et autres documens y mention-
Douga!l, addressed te the senior Magistrate of Mon- nés, du Lieutenant C lonel McDougall,adressée au plus
treal, Mr. Jobin applied to me at the Police Office, for ancien Magistrat de Montréal, M. Jobin s'adressa à
communication of the :letter and document accom- moi, au Bureau du Greffierde la Paix, pour avoir con-
panying it. I told Mr. Jobin, that I had.neither the munication de la dite lettre, et:du documentquil'ac-
letter nor the document in my possession; that Ir. compagnait. Je dis à M. Jobin que je n'avais pas la
Alexander Delisle had them, and that he had better lettre, ni le document en ma possession ; que M. Alexan-
apply to Mr. Deli'sle, the Clerk of the Peace, vho was are Delisle les avait par devers lui, et qu'ilferait mieux
in an adjoining room.: Mr. Jobin left ,me, and, went de s'adresser à M. Delisle, le Greffier, qui était dans la
into the adjoining room, where Mr. Delisle was. . Chambre voisine de celle que j'occupais. M. Jobin

me laissa et fut dansl'appartement voisin, où se trou-
vait M. Delisle, le Greffier.

19. Did Mr. Delisle come into the room in whiclh 19. M. Delisle est-il entré dans la Chambre dans la-
you were, to take some papers, and immediately re. quelle vous étiezpour prendre quelques papiers, et
turn into the adjoining apartment, where hlr. Jobin est-il rétourné immediatement dans la chambre voisine,
was ?-I did not pay sufficient attention, to be able to Où,était M. Jobin ?-Je n'ai pas fait assez attention à
say so at present. cela pour pouvoir le dire maintenant.

20. Did Mr. Jobin again return into your office, and 20. M. .Jobin est-il revenu dans votre office, et vous
speak to you about these documents ?-He may have a-t-il parlé au sujet de ces documens ?-1l a pu le
done so, but.Ldo not remember it faire, mais je ne m'en rappelle pas.

21. In whose hand-writing was the minute of the en- 21. Par qui était é -rite la minute, de l'entrée diu
try of thë 17th November, relating to the letter of. Col. dix-sept Novembre relativement à la lettre, du Coloiel
McDougall -The original 'minute of the entry in the M'Dougall ?-La minute originale de l'entrée du Ré.
Register of that date, and.relating te thé said letter, was gistre, sous. cette date, et relativement à la dite lettre,
in the liand-writing of Dr. Robertsonhimself. était de la propre main du Dr.Robertson.

22. In whose hand-writing 'were ti original minutes 22. Par qui les minutes originales des:, deux entrées
of the two entries of' the '15th November, 1839 ?-As' du quinze Novembre ont-elles, été dressées ?-Autant
well as I can recollect, both minutes were taken by me. que je puis m'en rappeller, les deux minutes furent

dressées par moi.
2Q. Was any mention made in those meetings, of 28. A-t-il été parlé dans 'ces assemblées de la lettre

the letter and documents from Lt. Col. McDougall ? et des documens envoyés par le Lieut.-Colonel M'Dou-
-No. gall?-Non.

24. In what part of the office of the Peace did, the 24. Dans quelle partie du Bureau de la Paix, la dite
said letter and document' remain between'the 17th No- Lettre et le ocument ont.ilsété déposés.entre le 17
vember and the time when you brought it to the Com-. Novembre et le temps auquel 'vousd1es avez apportés
mittee ?-I believe that the. saidletter 'an document devantle Comité ?-Je-crois queladite Lettre etDo-,
always remained in the lpossession of Mr. Alexander cumentsont'toujours demeurés en la possesionideM
Delisie, who'kept them locked up in bis desk. ' A-lexandre-Delisie, qui les tenait déposés dans soU pu-,

pîtresous clef.
25. How long has Mr. Alexander Delisle been em- -25. Depuis combien de' temps M .Alexandre Deliàle

ployed as a Clerk-in the office 'of-the Cerk: of the est-ilempiloyé-comme Clercdanis le Bureau dú'Greffier
Peace ?-Sinice the year .1827, I believe.' de la Paix ?-Depuis l'annéeiS87, je crois. . »

26. Who composed the Watch Committee, from 24th 26.-De quelles personnés était composé le Comité du
April to 17th June lastJ-.Frdmthe'28thof April last, Guet depuisle 24 Avril àivenir àu17'Juin dernièr?-
it wasMessrs. "De Rocheblave,-Shuter and Hall, who A'compter du 28 Avri[ dernier," c'étaient Messrs.'De
composed the Watcha Committee, as appears by the Rocheblave, Shiter etvHll quiformait.le Comité ,du
entry mii the Registerof Special Sittings of that day. Guetainsi quil' apport par l'entrée: auxRégistres des
I do 'not know who were'the'Magistrates that composed Sessions Spéciales 'de 'ce jdur."~ J'ignorelqui etaient les
that Committee-previous to that date. Magistrats qui composaient ce Codiié avant cette

époque.'
27. 'Istb repor. of thîe Officereof the Watchd ade i27. Le Rapprt de l'Oficier. du -Guètse daitil tous,

evo-y- dayat the óffice of ' thes Clerk- of te>Pece ? lejours au'Burau du 'Greffiede -la Paix ?--Cela-se
-CGenefallysò. :I have no perfect knowledge of that.» fait ordinairenient. Je n'ai"pas une èonnaissances:pard

faite>dela chöe. " "" ' a

28. Are the persons detained by theWatch frequent' 28. -Les. personnes qui sont détenues parleý Guet
ly 'brought up to th Peace Office'to be examined, before ,"soit-lles fréqueminent amenéesau ,Bureau de d Paix
bing discharged ?--That is done soetimnes, and oth'er ' pour y 'être ,interrogées, avant d'être élargies?-Cla:

tUnes, -- se -
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times, as I have been told, they are discharged by the
Officers of the Watch, before they arc brought to the
Office. f

29. The initials or signatures of the ianes of the
ilagistrates wio swore iii the Special Constables are
placed opposite the names of those who were so swornî,
why is it not the case with the Watch, who also, were
sworn in as Special Constables ?-1 could not say why.

50. bo you know if the Watch were, sworn in as
Special Constables ? -1 an entircly ignorant of that.

Si. By whom, and by whose order were the Consta-
bles' staves cut ?-I do not know by whose order the
Constables' staves were cut. I saw several persons
sawing thein in two, but I do not sufliciently remember
their names, to be able to mention then.

32. Were any of them cut by Louis Mlalo, or any
other persons in daily attendance at the office of the
Clerk of the Peace ?-I believe that question is an-
swered by my preceding answer. I would not like to
mention any names, without being very sure of the
fa ct.

33. What are the several situations which the said
Louis Malo holds under the Magistrates?-He is cm-
ploved as Crier of the Courts of Weekly and Quarter
Sessions of the Peace ; lie is nioreover, Messenger to
the Magistrates for special leetings, relative to the
municipal aflàirs of the City, and he is employed at the
Police Oflice as a Special Constable by Mr. Benjamin
Delisle, the l1igh Constable.

3 lave not the persons hereinafter naned, been
long known at the Police Office as frequent distur-
bers of the Peace, viz., Frs. X. D'Aubreville, William
Flynn, Ferdinand D'A ubreville, André* Woolscamp,
Alfred Collins, Edouard Léon Ganidette, Barnabé La-
victoire, Xavier Brunelle, Frs. Preneveau, Antoine
Delaunais. John Vincent, Frs. Beauchamp, Charles La.
tour, J. Bte. La Rochelle, George Rolland, J. ß3te.
Latour, Francis â1ailluux, Aimé Beauchiamp, Michel
Tivierge, Noël Gervais and William Clifford ?-A great
many of these individuals are very ofien arrested for
breaches of the peace, assaults and batteries, and other
acts of violence committed in the City.

By Mr. Cuvillier.

35. WilI you nane the persons whom you have de..
scribed as having been frequently guilty of breaches
of the Peace; when they were brought to.the office of
the Clerk of the Peace, accused as such ; and state tie
nature of theirseveral offences, and what punishment
they have suffered therefor?-Tle several persons of,
the name of F. X. D'Aubreville, William Flynn. Fer-
dinand D'Aubreville, André Woolscamp, Ed. Léon
Gaudette, Ant. -Delaunais, Barnabé Lavictoire, are>
amongst those to vhom I allude in my preceding an-
swer. h. would be impossible for me to state here the
nat'ure of the dpositions that have been made at diffe.
rent pcriods against them, and less, could I ,state what
sentences were pronounced against them, if any there,
werewithout referring to the original. papers, and to
the Registers ofthe Courts.

86. Were ail these persons accused of breaches ofthe
peace during the last' Election ?-1 could not say I
believe that some of them were.' I t may be that depo-
sitions were rade against the others, of which h bave,
no knowledge.

97. You said that you went to the Poll on the 19th
May, to give your vote, and that it was refused by the

Returning

se fait quelque fois; et en d'autres occasions elles sont
élargies à ce que l'on m'a dit, par les Officiers du Guet,
avant d'être amenées au Bureau.

29. Les lettres initiales, ou la signature des noms
des Magistrats qui ont assermenté les Connétables
Spéciaux sont apposées vis-à-vis des noms de ceux
qu'ils ont ainsi assermentés; pourquoi n'en est-il pas
de même des hommes du Guet qui ont été assermentés
en qualité de Connétables Spéciaux ?-Je ne saurais en
assigner la raison.

30. Savez-vous si les hommes du Guet ont été asser-
mentés en qualité de Connétables Spéciaux ?-Je l'i-
gnore entièrement.

S1. Par qui, et par ordre de qui les bàtons des Con-
nétables ont-ils été coupés ?-J'ignore par quel ordres
les bâtons des Connétables furent coupés. J'ai vu plu-
sieurs personnes les scier en deux, mais je ne me rap-
pelle pas assez des noms de ces personnes pour pouvoir
les mentionner.

32. Aucun de ces bâtons ont-ils été coupés par Louis
Malo, ou par quelques-unes des personnes qui sont jour-
niellenent en devoir dans le Bureau du Greffier de la
Paix ?-.Je crois avoir répondu à cette question par tua
réponse précédente. Je n'aimerais pas à mentionner au-
cun nom, sans être bien certain du fait.

33. Quel sont les diffirens emplois que le dit Louis
Malo occupe sous les Magistrats ?-Il a l'emploi de
crier des Cours de Sessions *Hebdomadaires et de
Quartier de la Paix. il est en outre messager des
Magistrats pour les assemblées spéciales relativement
aux affaires Municipales de la Cité, et il est Connétable
Spécial, employé au Bureau du Greffier de la Paix par
M. Benjamin Delisle, le Grand Connétable.

34. François X. D'Aubreville, William Flynn, Ferdi-
nand D'Aubreville, André W'oolscamp, Alfred Collins,
Edouard Léon Gaudette, Barnabé Lavictoire, Xavier
Brunelle, Frs. Preneveau,, Antoine Delaunais,: John
Vincent. Frs. Beauclhamp, Charles Latour, Jean Bte.
La Rochelle, George Rolland, J. Bte. Latour, François
Maillouax, Aimé. Beauchamp, Michel Tivierge, Noël
Gervais et William Cliflbrd ne sont-ils pas depuis long-
teins connus au Greffe de la Paix, comme des pertur-
bateurs fréqutens de la paix ?-Un grand nombre de
ces individus sont arrêtés très-souvent pour des infrac-
tions de la paix, pour des assauts et batteries, et autres
actes de violence coimis dans la Cité.

Par M. Cuvillier.

35. Voulez-vous nommer les personnes dont vous
avez parlé, comme s'étant fréquemment rendus coupa-
bles d'infractions de la paix.; quand on les a amenées
au Bureau du Greffier de la Paix, prévenues de sem-
blables accusations ; eta voulez-vous' dire la nature de
leurs différentes offenses, et les punitions qui leurs ont
été infligéesý Ci conséquence ?-Les nommés Il. X,
D'Aubreville, William Flynn, Ferdinand D'A'ubreville,
André uWoolscamp, Ed. Léon GaudetteAntoine De-
launais, Barnabé Lavictoire sont du nombre, de ceux
auxquels je fais allusion dans ina réponse précédente.
Il me serait impossible dle relater ici la nature des dé-
positions qui ont été faites aX différentes époques con-
tr'eux, ni, encore moins mentionner les sentences qui
ont été prono:icées contr'eux, s il y en a eu, sans avoir
recours aux papiers originaux, et aux registres 'des
Cours.

86J.. Toutes, ces persones-là ont-elles; été.accusées
d'avoir violé la paix, pendant la dernière Elëction ?-
Je ne" le saurais dire. Quelques-uâs d'enWr'elles je
pense, l'ont été. Il pourrait'y avoir eu desdépositions
faites contre les autres, hiors de aconnaissance.

37. ous avez dit que vous vous-étes nrésenté au
Poli le 19 Mai, pour donner votrevoix etgue l'Oflicier

Rapporteur

* N
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Returning Officer; 'were you aware at that time that an Rapporteur avait refusé de la recevoir ; saviez-vous,
adjournment liad been asked for by three Electors, and dans le tems, que l'ajournement avait été demandé par
granted by the Returning Officer?-When I went to trois Electeurs, et que l'Officier Rapporteur avait ac-
the Hlustings on the 19th May last, between one and quiescé à leur demande ?-Lorsque je me présenta au
two o'clock, as I have already stated, a discussion ap. Poll le 19 Mai dernier, entre une heure et deux de
peared to be going on between several persons within l'après-midi, comme je l'ai déjà mentionné, il paraissait
the Hustings. The partizans of Dr. Tracey alledged y avoir une discussion entre plusieurs personnes en-
that the Returning Officer had noright to adjourn the dedans du Poil. Les partisans du Dr. Tracey allé-
Poll; those of Mr. Bagg alledged the contrary. The guaient que l'Officier Rapporteur n'avait pas le droit
Returning Officer appeared to bave doubts, and looked d'ajourner le Poli; ceux de M. ,Bagg prétendait le
at the Law while I was there. Having got impatient contraire. L'Officier Rapporteur me parut indécis et
at waiting, and being desirous of returning to the Of- consulta la loi pendant que j'étais là ; impatient d'at-
lice, I askedthe Returning Officer, if he would takemy tendre, déirant m'en retourner au Bureau, je deman-
vote or not ; he replied as follows: "Sir, you will dai i l'Officier Rapporteur s'il voulait recevoir mon
please give me time to examine the Law ;" and he ap. vote, ou non; il in répondit en ces termes.: "Mon-
peared tobe reading in one of the Provincial Statutes; " sieur, vous me donnerez le tems d'examiner la loi ;'
a short time afterwards, he said that his determination et il me parut alors lire un livre qui était un des
was to adjourn the Poli; that lie miglht be mistaken, but Statuts de la Province ; peu de tems après, il dit alors
that there was another tribunal to which those who were qu'il se déterminait à ajourner le Poli ; qu'il pouvait
not satisfied might apply. Isaw the Returning Officer se tromper, mais que ceux qui n'étaient pas satisfaits,
write in the Poil Book, what I took to be the format avaient un autre Tribunal auquel ils pouvaient appeler.
entry of the adjournment, and signed bis name. I after- Je vis l'Officier Rapporteur écrire cdans le Livre du Poli
wards withdrew. les formalités, i ce que je crus, de l'ajournement, et

signer son nom. Je me retirai ensuite.
38. Did you finally vote at the Election; when and 38. Finalement, avez-vous voté à l'Election; quand

for whom ?- On the 2lst May last, I was the first that et en faveur de qui avez-vous voté P?--Le vingt-et-un
voted at theElection on that day; I voted for Dr. Tracey. Mai dernier je fus le premier qui votai ce jour à l'Elec-

tion ; mon vôte fut donné au Dr. Tracey.
39. Do you receive any part of thefees of the Clerk 39. Recevez-vous aucune partie des honoraires du

of the Peace, and what proportion ?-My salary is Greffier de la Paix ; et quelle proportion en recevez-
fixed at a stated sum, besides certain pecuniary advan. vous ?-Mon salaire consiste en une certaine somme fixe,
tages on various work donc at the office. et en certains avantages pécuniaires sur différens

ouvrages qui s'expédient au Bureau.
40. Do you receive any, and what proportion of the 40. Recevez-vous aucune partie des honoraires qui

fees of depositions, warrants and bail bonds ?-I receive sont payées pour les dépositions, les mandats et les cau.
a third of the fees paid at the office, on those different tionneiens, et quelle est la proportinn qui vous en est
documents. payée ?-Je reçois le tiers des honoraires qui sont payés

au Bureau pour ces divers docunens.
41. You said, that when you were ordered to appear 41. Vous avez dit que lorsque vous avez reçu ordre de

before the Committce, with such papers in the office of comparaitre devant le Comité,'avec les papiers du Bureau
the Clerk of the Pece, as ielated to the last Election, du Greffier de la laix, qui avaient rapport à la dernière
you ibund several depositions vanting; wiill you state Election, que vous vous-étiez apperçu qu'il manquait
which of those were wanting ?-To my knowledge,a plusieurs dépositions, voulez-vous dire lesquelles de ces
deposition was talerat tle office~õn the part of Mr. dépositions manquaiet?-ll est ànma connaissance
Laframboise, against one named Dupuis. I did not qu'une déposition a été dressée au .Buredu de la part de
find it. Another deposition was likewise taken on the M. Lafraniboise contre un ånommé Dupuis; je ne l'ai
part of Mr. De Chantai, for assault and battery against pas trouvée. Une' autre- déposition'ra' été également
an individual vhose name I have forgotten. s It could faite par M. De Chantal pour assaut et batterie contre
not be found again. Another deposition vas taken on un individu, dont j'ai oublié le nom ; elle n'a pas pu être
the part of Mr.Beaudry, which I couid not find. It retrouvée. Une autre déposition a été faite par M.
would be easy for me, I think, when I returned to Mon- Beaudry, etje n'ai pu la trouver., i me seraitfacile,
trea, te give a list ofthe naimes of several persons vho je crois, à mon rétouir A' Montréal, de donner la liste des
made similar affidavits, and which I could not find again noms de plusieurs personnes qui ont fait de tels affida-
at the office. . . vits, et lesquels je n'ai pu retrouver au Bureau.

42. Were those depositions drawn up by yourself, 42. Ces dépositions avaient-elles . été dressées par
and before vhom were they sworn ?-I beheve those of vous méme, et devant qui ntelles été'assermentées?
Mr. Laframboise and Mr. De Chantal, were drawn up -Je crois que celle de M. Lafamb'oise,Aetcelle de M.
at the office by Mr. Alexander Delisl.--I do not know De Chantal furent dressées au Bureaupar M.' Alex.
if they were sworn t or not. Delisle. 'J'ignore si elles ont été assermentées, ou non.

'48. By whom was Mr. Beadry's deposition drawn 48. Par qui ladépositon de M. Beaudry--elle été
out, and before whom was it sworn ?-I could. not say dressée, et devant qui a-t-elle été affirmée?-je ne
by whom it.was written,. or ,before ihatMagistrate it saurais dire par qui elle a étéécrite, ni devant'quel;Ma-
,was sworn. It will be easy for 'me to 'ascertain here- gistrat elle a été assermentée; il sera 'aisé de, m'en
2after. ' 'assurer ci-après.

44. Do not Magistrates frequently keep in their pos- 44. N'arrive4t-il'pas fréquemment qué lés Magistrats
session, depositions and bail bonds, taken at their do- 'gardent en leur possession les 'dépositions qu'ils ont
micies ?-It sometimes happénsthat depositions- are prisés, et léses cautionnemens q'i's ontreçùs â-lemirs
taken andreceived by diferent Magistrates in the City domiciles'?-Il arrive quelquefois que des dépositions
of Montreal; but theyare generally in the habit of sont prises et reçues' par, diffrens Magistrats dans la
sending them to the office of the Clerk of the Peace. Cité de Montréal; mais ils sont dans l'habitude, en

énéral, de les déposer-au Bureau"'du Greffierde laPaix.
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45. Were you lot advised as to the papers you were
to bring with you ?-Never; besides, I had the order
of this louse to bring with me certain papers, and no
others.

46. Did not Mr. Roy, the Magistrate, assist you in
the selection ?-Mr. Roy caime to the Police Otlice the
day before I left Montreal, and asked me, if I had in
my possession certain original letters, addressed by the
Returning Oticer to the Magistrates. I told him that
I had not; that L intended to muake a general search in
the oflice tor all papers that related to the Election. I
asked him to valk into an apartment where the original
minutes of petitions or other papers concerning the City
are generally kept. I found in a drawer several docu-
ments, which I brouglht with me, and which I did not
know to be there. Mr. Roy, on seeing one of then,
said, that no doubt I was going to take that document
along with me. I must add, that I did not want Mr.
Roy's opinion in that respect, and that ny intention
vas todo so, though lie iad not spoken to me about it.

47. What proportion do the trials for assault and
batteries, and other breaches of the peace, bear to the
number of warrants issued ?-I have never made any
recapitulation on that head.

The witness then withdrew.

45. N'avez vous pas été avisé relativement aux
papiers que vous deviez apporter avec vous P-Jamais;
d'ailleurs j'avais l'ordre de cette Chambre d'apporter
avec moi certains papiers, et nuls autres.

46. M. Roy, le Magistrat, ne vous a-t-il pas assisté à en
faire le choix ?-M. Roy est venu au Bureau du Greffier
'de la Paix, la veille de nion depart de Montréal, et m'a
demandé si j'avais en ma possession certaines lettres
originales adressées par Ollicier Rapporteur aux Ma-
gistrats. Je lui que je ne les avais pas; que je me
proposais de faire une recherche générale dans le
Bureau pour tous papiers qui pouvaient concerner
l'Election. Je l'invitai, à entrer dans un appartement,
où l'on met ordinairement les minutes originales des
Pétitions, ou autres papiers qui concernent la Cité. Je
trouvai dans un tiroir plusieurs documens que j'ai
apportés avec moi, et quej'ignorais devoir setrouverlà.
M. Roy en envoyant un nie dit que j'allais sans doute
emporter ce document avec moi. Je (lois ajouter que
je n'avais pas besoin de l'opinion de l. Roy sur ce
sujet, et que j'étais pour en agir ainsi, quand bien même
il ne m'en aurait pas parlé.

47. Quelle est la proportion relative des procès pour
assauts et batteries, et autres infractions de la paix, et
celle du nombre des mandats qui sont émanés ?-Je
n'ai jamais fait une récapitulation à cet effet.

Le témoin s'est alors retiré.

THURSDAY, 24TI JANUARlY, 1833.

TillatTY-FIRsT SI'INo.

Mr. RtAY.MoN in tle Chair.

Mr. Andger appeared again before the Comnittee, and was in-
terrogated as follows:--

By Mr. Leslie.

1. In whose hand writing is the document now produced to
you ?-To the best of niy knowledge, this document is iin the
Land vriting of Mr. Austin Cuvillier.

2. Do you know of any other instance, in whiclh a Special
Session of the Alagistrates lias been called, on the requisition of
only one Migistrate ?-The meetings of the Magistrates are ge-nerally called at the request of tliree Magistrates; there may have
been meetings of the Magistrates which haire been called by oie
of them, but not to my knîowledge.

3. How long have you been employed in the Office of the
Clcrk of the Peace ?-.-Since about.fifteen or sixteen years.

4. ln wlose harnd "writing are tie documents iow produced to
you ?-The copy of Lieut. Col. M'IDougall's letter of the 8th.
November, 1832, is in my 'bandwvriting;i and the copy of the
iistru'etions whîich accompanidý thtat'letter, is iii the hand writing
of Mr. Frederick Goedick, wliom I employed for thît purpose.

5. Did ou compare those copies with thte original documents,
ani, are thuey exact ?-I compared those documents with the
Oniinals, and I believe themn to be true copies.

JEUDI, 24 JANVIER 1833.

TRETrE-ETr-UNIEiE SEANcE.

M. IRAYoNON au Fauteuil.

M. Auger a le nouveau comparu devante Comité, et a té
interrogé comme suit

Par M. Leslie.

1. Par qui est écrit le Document, qui vous est maintenant
roduit ?-Au meilleur de ma connaiance ce Document est de
écriture de M. Austin Cuvillier.
2. Connaissez-vous aucun hirecas o'on at convoqué une

Assemblée spéciale de Magistrats, à la réquisitioind'un seul Ma-
gistrat?-Les Assemblées des Magistrats ot ordinairement
convoquées ì la iquisition de'trois.Magistrat.Il peut y avoir
eu <les Assemblées de Magistrats convoquées d la réquisition d'un
d'eux, ýmais cela est; hors dle maconnaissanc'.

3. Depuis combien de temps êtis-vous employé dans le Bureau
du Greffier de la Paix ?-Depuis environ ginze9o seize 'as.

4. Par qui ont été qri sDocuiees ui vois 8a ontmainte-
iant produits ?-La copie de la lettre du Leùttnant.Colonel
McDoNall, du8 Novembre 1832, e de "ion eritùreYetla
copie des instractions qui accnpagnaieitcette lettre, est de
l'écritiure de M. Frederick 6oedickå que aiemnloy cet
effet.

5. Avez-vous comparé ces copies avec les pices originales,
et sont-ellesexactes ?--J'ai collationi ces Doumenssurles ori-
ginaux, et je les crois conformes.
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6. Have you any knowledge of communications laving becn
made by any otier Commandant of the Garrison of Montreal to
the Ma;gistrates containing the orders and instructions lie had
issued, for the government of the Ofirers uînder his command,
in case of thcir being called upon by tie civil power for assistance
to suppress any commotion '?-l do not know of such documents
having ever been sent to the Magistrates before.

7. Have several of the papers produccd by you, been at any
time taiken ont of the Office, and afterwards returned ?-It may
be that sonie of the papers produced by me, have beci taken
ont of the Office, but I could not say which of them.

By Mir. Cuviier.

8. Arc tiere many trials atthe Sessions forassaultsand batteries,
proportioned t the unumber of arrests ?-1 believe that very few
triali- take place at the Quarter Sessions, in proportion to the
number of charges for assault and battery, brought by difTerent
individuals.

l9. i your answer No. 4. of your examiation of ycsterday,
you desiglnated certain individuals, as belonginig to one party and
to the otier; wlhat knowledge have you of that fact ?-That fact
was generally known at our office; it was publicly runoured.

10. Does a ot the law require, that, with regard to meetings of
Magistrates for matters relating to the road laws and public
works, that such meetings shall be convened by three Magis-
trates ?-I do not know if suclh a law exists; but there is a ride
of the Magistrates, and which is entered in the Register of. the
Special Sessions, whicl says, that no meeting of the Magistrates
shaL be called, unless at the request of tiaree of the said Magis-
trates.
Jl. Will you produce the rule of practice you have alluded

to?-I cannot do so, inasmuch as that rule is coitaiied in an
older Itegister than the une which lias been produced before this
Committee.

12. Will you produce a certified copy of it ?-Yes, as soon as
I return to Montreal.

-13. Were the meetings of the 28th April, the two meet-
ings of the 5th, May, dht of the 20th May, and 26thî May, con-
vened at the requiasitions of three Magistrates, or how, and by
whom?-I do lot know.

14. Canî you state positively, tlat no meeting of Magistrates,
for purposes unconnected with publie works, or the road laws,
have ever taken place but at the requisition of three ' Magistrates ?
-I do not mean to say thaat none .took place; but naot to My
knowledge.

15. Cenot meetings of Magistrates be held, witlhout ynUr
knowingr by whon, and for what purpose they an; convened?-
Certainly.

16. Do you know, thiat in cases requiring-irnnediate attention
antideliberatioi, (apart of matters relativeta the rouad laws
andii public works) that meetings of Magistraîtes have been called
by the simple auîtlority of the 4 lerk of tie Peace, or by a single
M~agistrate ?-Not to iy knowledge.

By yr. Leslie.

17. Do yo intend, iin your last answer, to allude to whut
occurrcd 'previous to the laite Election for the.,West Ward of
Montreal?-revious, and subsequent to it.

6. Avez-vous connaissance qu'aucun autre commandant de la
garnison de Montréal, ait fait des communications aux Magis-
trats qui contenaient les ordres et les instructions qu'il avait fait
sortir pour la conduite des Officiers sous ses ordres, dans le cas
où le pouvoir civil demanderait assistance pour supprimer quel-
que commotion ?-Je n'ai jamais eu connaissance que de sem-
blables Documens aient été auparavant envoyés aux Magis-
tr.ats.

7. Plusieurs des papiers que vous avez produits, .ont-ils été
emportés de l'Office en aucun temps, et ont-ils été ensuite rap-
portés ?-1l peut se faire que quelques-uns des papiers par moi
produits aient été emportés du Bureau, mais je ne saurais men-
tionner quels sont ces papiers.

Par J. Curillier.

8. Y a-t-il beaucoup de poursuites aux Sessions de Quar-
tier, comparativement au nombre d'arrestations ?-Je crois qu'il
y a très-Peu de poursuites faites aux Sessions de Quartier,
comparativement au nonbre d'accusations pour assauts et batte-
ries, faites par différens individus.

9. Dans votre réponse No. 4, de votre interrogatoire d'hie,
vous avez désigné certaines personnes comme appartenant,. soit
i l'un suit à, l'autre parti; quelle connaissance avez-vous de ce
fait lit ?-Ce fait était connu généralementà notre Bureaû. C'é-
était la rumeur publique.

10 La loi n'exige t.elle pas, relativement aux Assemblées des
Magistrats qui ont lieu pour des objets qui ont rapport aux che-
mins et aux travaux publics, que ces Assemblées soient convo-
quées par trois Magistrats ?-J'ignore 'il existe une telle loi;
mais il y a um règle faite par les Magistrats, et qui est entrée
au Ilégistre des Sessions Spéciales qui dit: Qu'aucune Assemblée
des Magistrats ne sera convoquée qu'à la réquisition de trois des
dits Magistrats.

11. Voulez-vous produire la règle de pratique à laquelle vous
avez fait allusion ?-El m'est impossible de le faire, cette rgle
se trouvant dtans un régistre antérieur à celui qui a été produit de-
vant ce Comité.

12. Voulez-vous en produire une copie certifiéé?-Oui, aus-
sitôt n retour I Montréal.

13. Les Assemblées du' 28 Avril,, les deux Assemblées du 5
Mai, et celles du 20 et 26 Mai, ont-elles été convoquées à la
réquisition de trois Magistrats, ou de quelle manière, et par 'qüi
ont-elles été convoquées ?-Je n'en sais rien.

14. Poez '-vous dire d'une manière positive, qu'il n'y. a 1Ja-
mais eui d'Assemblée de Magistrats, pour des. bjets qui n'a-
vaient aucune liaison avec les travaux püblics, on avec les lois
qui ont rapport aux chemins, sans qu'il y ait ei une réquisition
ai cet effet de la part <le trois Magistrats ?-Je ne prétend pas dire
qu'il n'y en a pas eu, niais c'est hors de ma connaissance.

15. Est-ce qu'il ne peut se tenir des Assemblées de Magis-
trats sans que vous sachiez par qui,' et pour quel objet elles sont
convoquées ?--Assurêiment.

16. Est-ilà votre coinaissanee, dans les' cas qui demandeit
une attention et une délibération immédiates, (à part les objets
qui ont rapport aux lois des chemins et aux travaux publics)
que des Assemblées <e Magistrats aient été convoqiuées par la
simple autorité du Greffier, ou par un seulMagistrat ?--Cel est
hors de ia connaissance.

Par M. Lesle.

17. Entendez-vous faire allusioi dans votre dernière réponse
à ce qui s'est: passé avant la dernière Electioi pour le' ,Quartier
Ouest de Montréal ?-Avant et depuis.

By Mr. Cuvillier.' ' Par M. Curillier.

18, Y'ou have stated, tatt at thmetings o Magistrates 18. V s avez hl lettrel5tli ' cf tac ~~~~~ ut quil, 'navait pas ± ntnetoîd altr
of the 1 November, no' mention was aideof the letter of du Colonel McDougall,. dana l'Assemblée dés Magistrats, 'd
Colonel'?d WDougall; could lot suci metion have taken place 'quinzef ovembre ; est-ce qu'on n'en 'aurait pas pu pa'rler sans que
without0your knowledg'?-The meeting ofthe l5th November vous en. ayez eu comuimictioi.--L'Assòmblée convoquée pour
was called by Dr.Robertson, who desired to join theunames of, le quinze:Novembre, le fut'pa'M. le Dr. R ibtson, me
Mr. Hohnes and Mr. 'Fisher tolhis own;to call.a meeting. -The dit d'adjoindre à son nîom, ceux de M.- Holmes' et de M.'I•ishier,
object'of the meeting wvas ta malke regulations for thte keeping up -'pour convoquer la'diteAssemblé.e. - 4e but de l'As'semblée était
cf the-winter roads, and further abjects, thiouigh that does not ap-. de faire desr ròlemns. pour. l'entretien^'des'chcmius'd'hiver,'et
pear in the entry maâde ini the RIegis'r. "I1 remember thiat cir- pour d'autres objets,' quroiqte;ela ne paraisse pas dans "l'entrée
cumstiee thue more, as D)r. Robertsoad had ordered me to cause -~faite 'au régistre. 'Je mne rappelle .d'autat plias de cette cirecon-
a mueeting of' 'thie Magistrates; one or two dlays previous te that, stuace, que M. le Dr. Rtobertsona m'avait donaé& l'ordre <le 'cen-

and .' ', voquer

Y2ýId-'u"e
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and which I had forgotten tu do. I aun very certain that the letter
in question was lever mnenltioned at that mcetinig.

19. Were yon present at the meeting the whole of the time,
fron its opening untit its close ?-Properlv speaking, there was
no, meeting on the 15t November. The names of the two Magis-
trates, Messrs. Iolnes and Fisher, which arc entered in% the Re-
gister, were so at the request of Dr. Robertson, who hall de-
mnanded that meeting for the purpose of calling another meeting.
I was present the whole tine.

20. Dovoi know if the afidavits, which you say in your an-
swer No. 41. of vesterday, were missintg, were male by persons,
Partizans of ainy, and ihicl of the Candidatest?-During the
Election, I was inforned that Nr. Lafranhoise and Mr. l)e
Chantal were partizans of Mr. Bagg. I di not know wletiher
Mr. Beaudry took au active part in the Election, in% favor of
either one or the other of the Candidates.

Ordered, That the Witniess be dispensed fron further attent-
ance before titis Committee.

Mr. Jacques Fiqer again appeared before the Comnmittee, and
w.as interrogated as follows:-

By Mr. Leslie.

21. Have you frequently acted as Returning Oflicer, anld at
Eliections that werc warnly contested ?-I have cted five times
as Returning Oficer for the East Ward of the City of Montreal;
twice in 1820, once in 1825, once in 1830, and I an su at pre-
sent, for the Election of 1832, in the roomi of Mr. lenev ny
commission for this last year, will only expire on the i7th of
March next. Three of those Elections, that is to say, that of
18,20, and that of 1832, vere warmnly contested.

22. Had Vou ever occasion to apply to the Magistrates for
special or ordinary Constables, to assist vou in the execution
of youir office, or were they ever spontaniecusly offered to you
by the Magistrates?-The Magistrates never offered me any
Constalbles, eitier special or ordiniary; ior did I ever ask ltem
for any. During all the Elcetions at which I have presided, I
always hal at mîy commanîd either the Iligh Constable, or the
public crier or iellman, who was an ordinary Constable; andi
either one or the other of these officers, to whomi I alluwed 5s.
a day, attended at the Ilustings to receive my orders, in case of
necessity.

23. What Constable did you employ at the last Election you
presided over, and how nuch did you pay him a day ?-It was one
named Deegan, also a bellian, and I allowed him 5s. a day.

24. Hadl you ever occasion to exercise your autliority, to sup-
press any tmiuilt or figrltingl, and hIow dii you effeet that object?
-1 iever lad occasion In any case tu go beyond threateninig
the imdividuals vith punislimnt; by having themi immîuediately
arrested, and conveyed to gaol by the Consables who assisted ie
at the Ilustings. Wlhen the disturbnîce which was inailifested
ut the two Electionls of wlicl I have spokei, was gt irs greatest
height, I always had the good fortune to succeed by those threats
atone, without havintg ever been obliged to arrest any one. At
one Election however, where the disturbance wias extraordinary,
because the Electors haid taicen pos'session of the Poi llooin, .I
thiouglt proper to adjourn at once, to the following day, iot-
withstandingr that one of the Candidates vould nîot at first
consent to it; I considered myself authorised to take such a
step uider these particular cireunstances, leaving it to ite lonse
of Assenbly to determine, if that stroke of authority oi1 ny part,
could be made thé subject of complaint tainst me, and tu de-
cide whliether I liad heen right or wrong, inis acting. I must
add, thatthe Candidate perceiving that I wamis perfectly firm in,
my detcrmiiatioi, at last consented to the adjourmneit, and the
Poil was adjournedt to the following day. The Elections in ques-
tion, having takei place prior to the Act 5tlh, Geo,. 4. cap. 33,
the Ietuîrning Officer had tl ithen those efiecttal powers with
which lie is at present vesti by tiat Act, to miaintain order in
his Court; it is for that reason, thtat ' conisidered ut the tine,
that the adjournnent was te oly iole I could adopt, in order
to be respected.

25. Did Mr. St. George Dupré, the Returning Ollicer for
the last Election for the West Ward, apply tu you for advice us

voquer les 'Magistrats pour cet objet un ou deux jours aupari-
vant, et que je l'avait oublié. Je suis bien certain qu'il n'a
pas été faitt ictiot de la lettre en question dans cette As-
semblée.

19. Avez-vous été présent tout le temps depuis le commence-
mentjusqu'à la fin de cette Assemblée?--A proprement parler,
il n'y a pas eu d'Assemblée le quinze de Novembre. Les noms
des deux Magistrats qui se trouvent dans l'entrée du régistre,
Messrs. Hlolnes et Fisher, ont été entrés à 'invitation du Dr.
Robertson, qui avait requis cette Assemblée, à l'effet de
convoquer une Assemblée ultérieure. J'ai été présent tout le
temps.

20. Savez-vous si les Affidavits qui manquaient, dites-vous,
dans votre réponse No. 41, d'hier, ont été faits par des partisans
d'aucuns (les Candidats; et par les partisans le quel Candidat
out-ils été faits ?--J'ai été informé que durant l'FJectionî que M.
Latr'ambise et M. De Chantal étaient les partisans de M. Bîgg.
J'ignore si M. Beaudry a pris une part active à PElectiot, soit
ci faveur de l'un oi dle l'autre des Candidats.

Ordonné, Que le témoin soit dispensé de comparaître ulté-
rieurenent devant ce Comité.

M. Jacques Vgqer est de nouveau comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme suit:

Par 3. Leslie.

21. Avez-vous souvent agi en qualité d'Officier-R.npporteir,
et dans ties Elections qui ont été vivement contestées ?-J'ai été
cinq fois Officier- Rapporteur pour le Quartier Est de la Cité <le
Montréal, deux fois en 1820, une fois en 1825, une fois en
1830; etje le suis encore pour l'Election le 1832, en rempla-
cenemnt de M. Heney, mua Commission pour cette dernière
Election, n'expirant que le 17 Mars proclain. Trois de ces Elee-
tions, savoir: celles ce 1820 et celle de 1832, ont été vivement
contestées.

22. Avez-vous jamais en occasion <le demander aux Magis-
trats des Connétables Spéciaux ou ordinaires, pour vpus assis-
ter dans l'exécution tie voîra charge ; les Magistrats vous les oatt-
ils jamais offerts le leur propre nouvement?-Les Magistrats ne
m'ont jamais offert le Connétables ordinaires ni Coinétables
Spéciaux ; et je ne leur en ai jamais demandé. J'ai toujours eu
à ia solde durant tout le cours <le chacune <les Elections où j'a.i
présidée, soit le Grand Connétable, oi le crieur public qui était
Connétable ordinaire ; et l'u ou l'autre de ces Officiers aux-
quels j'allouais cinq sclielings par jour, assistaient au Poll pour y
recevoir mes ordres en cas de nécessité.

2.3. Quel est le' Connétable, que vous avez employé à la der-
nière Election à laquelle vous avez présidé, et combien lui avez-
vous payé par jour ?--Le nomnmé )ecgai, aussi crieur public; et
je lui ai payé cinq schelings par jour.

24. Avez-vous jamais eu occasion d'employer votre auto-
rité pour slppîrimrer quelque tumulte timu quelque rixe, et comnient
avez-vous rêssi et parvenir ài ce but ?-Je n'ai eu dans aucun
cas besoin que <le menacer <le sévir, c'est-à-dire, de faire ap-
préhlender les personiies par les Connétables qui m'assistaient ait
Poll, et les faire <le suite conduire en Prison. Dans la plus
grande chaleur lu trouble qui s'est manifesté aux deux Elections
dont j'ai parlé, j'ai toujours eu le bonheur de réussir par ces
seules menaces, sans jamais en venir A faire appréhender ler-
soie. Dans une Election pourtant où le désordre fût extrènie,
parce que les Electeuirs s'étaient emparés de l'appartement où se
tenait le Poll, je crius devoir ajourner tout <le suite au lende-
main, quoique l'un des Canididats ne voulût point d'abord Y
coisentir. Je me croyais le pouvoir de passer outre dans cette
circonstmee pairticuliére, hdssaist à la Chambre d'Assemblée, i
l'on devait faire de cet acte d'autorité dé nia part uuue plainte de dé-
eider si j'avais en tort ou raison d'agir ainsi. Je dois ajouter que le
Candidat voyant Sue ma résolution était bien prise, coiîsentit
enfini à e'journement, ct le FPoll fût ajourné au lendemain. Ces
Elections en question étant d'une date antérieure à l'Acte "de la
5ie Gea. 4, Chapitre 33'), 'Offiier-Rapporteur n'avait pas alors
les moyens eflicaces qu'il a pur ,cet Acte de maintenir l olice
de sa cour; c'est pouur celii que je crus alors que l'ajourne-
uent était le seul moyen que j'eusse de me faire reseter.

25. M. St. George Dupré, l'Officier-Rapporteurpour la der-
nière Electioit pour le Quartier Ouest, s'est-il adressé à vous

polr
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to tue anode lac should cuîaduct Uic Elcctioaa.?-Oia Uic day ou
wlîich ftlr. St. George received Uic wric for tue last Electioza, lac
carne to mv liotase twice, witlaout Ilaadizag me ut hume. On lacar-
ing that, I thuught it proper Lu cail oaa hum Uic fohlowiuag day;
laecause I tijouglît iL was to get somc advice from me as Retiarua-
imag Ollicer, tlaat ho Lad ealied on une. I s.-îw hlm; lac askcd mc
~~'hat Comastable I Jauni emphoycd at nay I~lcction, ns lie wisiaed to
have laina jit lais; hîow macla I Lad paid hairn, and if i laid clîargcd
lais allowaaaces ira any avcoîmnt. i z>wned Deegaaa to 1dm; I told
him Liait I allowcd hua five shaillizags, but LIant it was out of my
own pocket, amui timat i would advisc hlm to do tue saine; becnuse
the presence of sîach nia ollicer, on whose serviccs LIme Returuaing
Officer might alepend, ira as mucîr as lac paid hmimai, must have sorne
eff~ct on tue Elcctors. lie naaswered, tlaut tlae Province ouglat to
ho claargcd with lais dishursements, as the lWturning Officer was
aalready »oL too wehI jmnid for lais trouble. i did raut make UJIY
aaaswer Lu ilmat obscrv:atiuaa. I-le thon aashed me avlacre lac wsas to
have the notices posted up, as ilant was time 6rst tinie of lais beirag
Returnizmg Olhicer for Uic City. I tek! Lina LIait if lae would euh
oaa me, I slaould give laina a list of ilme places: but, said lac, I
waaated to sec yoaa cspccaatly, oaa auautlîer tiubj oct; J would insu
to sec yuur accouait for Uic last Election, iii order to make
mute agree witla yours as mucla as possible. As lie seemett te
tacla znorc inîportalace lai kaaowiîmg ilie items of my' saeeourat, timan
lai receiviau'~ irîstructioma as Lu hais dany, I told hlm intimer slmarply,
thmat 1 was ~stommislaed lie stioutd talk about lais rîccount, before lie
haad doue LIme work; Umat I would flrst aid vise hlm £0 get ttîrough
lais Electioma, aaîd tîmat I slaould zaaal<c lais aaecouaat out rafterwards,
if lie did nuL luaow laow to do It; arrad I heft Lirai imaaaediacely.
That coaaversa£ion took place near LImo 1>arociaial Clmurcla.

26. Do you l<now whetlaer l'air. S:. George apphicd for tlae
situation of Rcturaaiaag Ot~cer, or if lac wsas nraraaed, witbuut lais
consent havira g becua first obtaimied ?-Mr. Morrogla, Imeretofore
Ileturning Ollicer for Uic sanie ~Vard, hmaLI tire chier of bciaag
agaila appointed Ietaîraaiaag Officer for LIant Eleetioii; aird I anas
told by hlm, tiaut haviaig refmmscd tîme offer, lac laad rccoaaamendcd
Mr. St. George ira lais stcad, l'aIr. St. George laaving asked laina to
<ho su. I have iL also fmaaa Mr. St. George lîiinsc'lf, that ut tire
saine Lime lac huad hiimsclf aap1ulied ut Qmîebee for tIre situation,
and LIant lie expected lac wntild geL it, cspcçiaally avitha tlae recoin-
mendatiora of l'air. Morrogla.

27. ilaLI yomî any, umacl wlaat coaavcrsuîtion, avitia any of tlte
Mn&astrates, ou the stibjuet of emptoving Constubles to aucrad
at t~e Poli ?-On the 27da April, I laid :î cota vur.:itioaa 'viLla Mi.
Cuvillier oaa tiaut subject. I t lîiappemucd iaa tlai~ way: I3etwccai
c.leven aîid tw~l~c o'cluck, as i avas mîassira~~ belore LIme Court
flouse, I saw a great uiîaiiy jacople oaa g J le SLLLaS, arad in tîme court
yard. Tianse Oua tue stcjis lîad Couistables' staves in tlacir haaads
a Nhr. Laaaab, anliorai 1 îaact ut tlae Lime, aaimî Lu wlaom I aaslced
if he knew wlay tiacre were su naaaaîy peuple tii lac secam urmed
WiL}i sLaves ; lac tulil anc lac imuaui just heard thait flic Magistrates
ivere prcparaiag Lu seaidsuaaao Special Coaast.abies Lu the iiîas:ings.
I asked hua if hie kîiew thait tlîey were wumaî:od; lac tuld me 1w did
not tlaimik se: tiait lac was just returuaiîag froua tîte }lus:iîags, tlnat
ail ivas qaaict amui peaccable thîcre; tarin tlait It Lad nppeared Lu
laina, durit evcry une haad a frce access to the Ilcriaruiing Ohfrcer.
I asked laina avîtose Piartizurai lac was; lie sait! l'air. l3agg~'s. Upoau
that I left laina, auid wcnt Lu die Court J-busc; I Jauni sonie
difliculty la pressing 'myscîf throaaglî tue crowd on LIme steps;
Irecograized in particialar Mr. Rottot, tlmen tlae second Othlcer ui
thc~Vatuih, .avho appeared te anc ta lac very muela' 'anhznated,
aaad givlng haitaiself agreat deal of trQmlbte. Tue puassiage leadiîrg
froin tire stops Lu flac routas of the Clcrk of Llae Pouce, wuas raboua
a; erowded wkla people as thie steps, riant unie were rusa pro.
vided witia Constuables' staves. I reniember iaavingseema £laerc
Messrs. Gates, Cliarles 'rry, Jomacs, auctiouîecr, aaad o raumimbea
of otliers.~ Oua ail aides iL .was 'saidiza uray haeariîag, tlmat :licy aver<
prepariuag to ~o Lu the l'eu; arad i thoughat I pereeived on duc
~reuater part ut tue faces, mata expressioaî 'o? juv muid s.atisfirctien, ir
hravimagthatduty te perforai. I wen~ into LIme Police Office, perte.
tratauag mnto duc seeond-rouma, wlîich la the. hacli ~room; I fouuma
tlacro Mr. Cauvillier; there wcre'persoias iii botha those:apartunents
I iiaanaediatelv'riddressed l'air.', Cuvillicr, uarut arsked hum avith sourai
etuaotiama, if ic 'lits traie Qi not~ tlîan~ Uic Magistrates Lad coma
to che:det~rrnîmuaLaun cf scaidiaa~ 'Spècial'Corastaab)es Lu thie. Iirast
iaugs; he'ansîverocl iaî~tlîe' aillirniativé. 'i ashiecliaizn "wlmy, wljer
*a avas.time ncéAssity' for, iL?" "B~c*iu~c peoplo rare. hulling eac
"otlrm3r,'~5l1id .lac,~bocaîase.the greuiteat <hisorders mare. commiuii

" Froua iviieraco have yoîr obaiaîed yaaar infornaatién,"
:asked? "Sir,'~ aaid Ire, '.' Uic peo~io arc conaiaag fromn tire IIustiua~
"every rauùieilt, 'Lu cauaiîalaiaaofuac:s o! violcaîce couuud«ed ampo

- timeun.

pour vous demander avis relrativezneaat A la anrînière domat il devait
comaduire l't~Iectioaî ?-Lc jour que M. St. George reçut le
"aVriL pour l'Elecgioaa deraaiérc, il viraL <toux fois chez moi, saîas
m'y trouver. Apprenant cela, je crias devoir aller le rencontrer
le lendemain, parce qu'en effet je croyais que c'était peur une
demander quelque avis comnue Officier-icapporteur, qu'il était
ainsi venu me voir. Je le vus; il mc demauada en effet quel
Connétable j'avais employé A mon Election, désirant l'avoir alla
sienne, combien je lui avais payé, et ai je chargeais les liorto-
mires <taras miaou compte. J0 lui nommai Deegan. Je lui dis que
je lui donnais cinq schehings; mais que je le payai de nia bourse,
et que je lui coiiscilluis d'en faire alatant, parce 'que la présezace
dt'îaar seul Officier, sur les services duquel l'Oflicicr-Rapporteur
pouvait compter, oaa qu'il le pruyait, devait avoir de l'effet sur
les Electeurs. liane rétiomadit que ses utébormrsés devraient être
aux clararges île la l'roviaacc, l'Ofiicicr-Ruapporteur n'étauat pas
déjiL trop payé pour ses troubles. J0 liC relevai point cette ob-
servuation. Il amie demanda alors, vu qame c'était la première fois
qîa'il était Offlcier-lùupporteur pour lu Cité, quels étaiemat les
lieux emi IL devait poser ses nihicîmes. Je lui dis <lue je lui eau foin-
umirmnis ha liste s'il passait chez moi. Mais, ajoaitrî-t-it, je voulais
vous voir surtout umour une autre clause; je désirerais voir le
compte que vouas avez L'ait pour la dernière Elcctioîu, afima <le
couuforuner le mien autant que possible sur le vôtre. Comme il
uic parut mettre plias d'importance .4 con aunitre les items 'do amioma
compte, qu'A prendre des insLructions star ses devoirs, je lui
dis avec un peu <le feu, qu'il anc paraissait étonmaanit qu'il soîigeA~
A son compte avaaat <l'avoir fuit l'ouvrage; que je l'eîigugeaais
d'abord lu faire son Elcetion, et qmzeje lui ferraisson compte après
cela, s'il ne savait pas le fair~; et de suite je lequittai. Cette
conversation ru cu lieu prés <te t'Eglise Paroissiale.

26. &avez-vous ai M. St. George a demandé A êfre 'nommé
Offmcier-Ruapporteur,' ou bien s'il ru été miomaxié anus qu'on ait îré-
culalulemeuat obtemmu son consentemerat?-M. Morrog'lu, ci-Jevaînt
Officier-Rapporteur pour le nième Quartier, reçut. l'biile d'être
ermeore l'Officier-Rapporteur pour cette Electiouu, et je tiens do
lui qam'ayamat refusé <te l'être, il avait recomzmaaaxdé M.' St.Gcorgc
pour le remplacer, sur la denaramade ~ume I'aL S:. George lui avait
faite de le recouuaamaarader ainsi. Je tiens aussi de M. St. 'George,
qu'en rmaême temps, il avait lui-uaaênîe fait aîpplicatioîa A Québce
pour la aituatiomu, et qu'il espérait l'avoir, surtout appuyé <le la
recommarmclatioui <le M. Morrogha.

27. Avez.voîas cu quelque coaiversation et qurelte, avec aucaima
des Munristmats au sujet <le i'emnploi de Coaaîaénibles pour assister
ama P<ahi'?-Le vingt-se;at Avril, j'ai cia miame telle comaversaitioma
:rvec M. Cuavillier. Eu voici l'occasion: Emître oraze lacuares et
immidi, passamit devanit le l>atuis <le Justice, je vis aura gr.und umombre
<le umersommnes sur le perrora et datas lia Cciii; celhes sur le perron
avaiermt A la unaiua <les luituais <le Corauiétables. Uma Monsieur
Lanalu, <lime je remacolatrai damas le moaaacrn, et A qiaij~ demandai
s'il savruit liolir quoi il y avait tuuratde g cuis aimés de bétomis Cia vue,
une dit qu'il venait d'rappreaadre que les Magistrats se disposaiemit
la caaveyer <les Cormrmétablcs'Spéciauxau PolI. Je lui demmanduai
s'il snvairqu'il ema fût besoima. Il amie <lit qu'il rue le croyait pas,
qu'il veinait il l'imastarît même du J'oll; que l'ordre et lau paix y
ré rmîaiermt, et qu'il lui avait parw. qu'il y avait nia raccès facile mi
l'Ollicier-lùapporteîzr pour tout le aaaomade. Je ~ui demandai
<tamel partisan il êtumit; il une <lit qu'il était partisan <le M. Jlagg.
LA-dessus je le quaittai et nie reuadisrau 1'ualais<le Justice. Je
traversai difilcilenacuit le perron, triait le momade y était pressé.
J'y recomanus surtout M. liottot, alorasecondOflieier dît Guet,
<lui anc parut fort raimiruau<, ctse doaammaratlmeaucoup de mouvement.
Le massage qui conduit du pe~romi ~aux~ Claruxaibres dùGreffier de
la iadx était aussi u'i-peam-prm~u [)leira de persomimues, quai, comme
celles arar le 1aerrorm, étaicuat fouriaies dei,~tons. de Conîaéuablcs.
.Je me rappelle y avoir vu alors M~.l. Grates, Chartes 'fry,
Joncs, Emaciamateur, et uaomnbre d'autres.. , Dc tous côtés, j'eiaten- -

<lais dire la înesoreilles, que' Voua su préparait miutlea~:'aur Volt, et
je crus a ercevoir star le plais grauid nombre, des visages, expres-

a sien de jonc 'et delcoiîtcaîteunemit Arciaplir cette. mission. J'en-
trai mîu tirelle et péraét~ant <taras la secômîde Clariuaîbre, ~cehledu
fond,) j'y trouvai~M. Ciaviilic~- Il y a~'iait 'du monde <triais ces

* - deux. appartemeuas-hri. - Je uaa'adresssui'~ '<le sarite~' al"-M~ ~Cui'ilhier;
ct 30 lui demandai, avec aura peu démnodoiu, s'il ~1tuiit vrai-ou noua

s que tes Magistrats fusseait v&îaus A la détèrmainatiou-:d'eaivoyer
au Poli les Couu~i&ùblcs Spéciaux ;.jI auaerépoardit -quê oui. Je~

e lad détaninahai "pourquoi; quelle aiéecssiréil yen avait," "parc
la " que l'uni s'y. tue, dit-aI ;À" pouce qu~c~k, plus grpnddé8vrJro~
r " yrègnîe.» - "De qui avez-vomis vos iiîfô~ùaaLao~as'> lui <lemairandai-

je "Monsuetar, nie répondit-W <'il ~îrrh'~ A -'tout"naonaeat des
"' gens dur Poll~qui se plaioesieimtdés '~ioleiaees 'que l'ouvy i~ canai..

lui dis.~je <'MoîwéurCudliièr,<' mises uur;ell~." "Eh ~ieîm," - - -. , ~ovez



3 Will. IV. Appendix A pped Ilce

" them." " Well, Mr. Cuvillier," said 1, " you nay be sure that
"such is niot the case: if any one has been ill received there, it can
" only be because either his conduct or his language lias b-cen im-
"proper; for I have this moment scen a respectable Citizen, a
" Partizan of Mr. Bagg, who liad just returned froîm the Hustings,
" and who says that all was quiet there ; from which I infer, that
"any person who knows how tb behave hinself, is per-
" fectly safe :" " but," I added, " is it at the request of

the Returning Officer, that vou are sending Special Con-
" stables to the HIustings ?" " No," said lie, " we dont want his

request." I nust own that my feelings were raised by that answer;
for I considered the interference of the iMagistrates in that case,
as an upardonable encroaclment on the authority of the Return-
ing Officer: and I said to M\r. Cuvillier with warmnth, "You must
" know the mnan you have to deal with, Sir, to do that; you would
" certainly not do it at an Election where I was the B eturning
" Officer." " What would vou do then, in sucli a case," said lie,
with a kind of sneer, raising his spectacles? " Whîat would I do

Sir? I would first say to you, and to all youir confrères, to
" te High Constable, and to all his Constables, in as polite and
" temperate a nanner as I could do it, ' Retire home, gentle-

men, and make haste; and if you did not inmediately leave
" the place, I should set the whole mob at your heels;'" (for that
was the polite expression by whiel Dr. Tracey's party, was
already designated,) " and if ever in your life you had gone
" quicker to Gaol, under the warrant of the Returning OBicer,
" it would have been on that occasion." " Do you not know," I
added, " that there is no other Nlagistrate at the Hustings, but
" the Returning Officer; and fron the Chief Justice down to the
" lowest Bailiff, and from the Colonel down to the last Drummer,
" every person in the presence of the Returning Officer lias no-
" thing to say, but to receive his orders ?" M r. Cuvillier did not
answer me, except perhaps, in saying, that notwithstanding all
that, the Magistrates would proceed if they thought it necessary.
I then left the room, and went direct to the Hustings, with a view
of acquainting the people with what ivas going on, and inducing
them to receive the Constables quietly, if they came there.

The Witness then withdrew.

" soyez sûr, qu'il n'en est pas ainsi ; si quelqu'un y a été nial
" reçu, ce ne peut-Utre que parce que sa conduite ou ses propos
" ont été indiscrets; car, je viens (le voir dans l'instant, un
" citoyen respectable, partisan de M. ]3agg, qui revient du lieu
Sdiu Poll, et qui dit que tout y est tranquille ; d'où je conclus
" que toute personne qui sait se bien conduire y est en sûreté."
Mais, ajoutai-je, "est-ce sur la réquisition de l'Officier-Rap-
" porteur que vous envoyez les Connétables Spéciaux au Poll?"
" Non," me dit-il, " nous n'avons pas besoin de sa réquisition."
J'avouerai que je pris feu à cette réponse, parce que je regardai
l'Acte des Magistrats, dans ce cas, comme un empiétement
inexcusable sur les pouvoirs <le l'Officier-Rappdrteur; et je dis
a M. Cuvillier avec chaleur:' "Il faut que vous connaissiez
" votre homme, Monsieur, pour faire cela : vous ne le feriez cer-

tainement pas à une Election où je serais Officier-Rapporteur."
" Que feriez-vous donc," me <lit-il (avec un petit air goguenard
et relevant ses lunettes.) " Dans un tel cas, ce que je ferais,

Monsieur, je vous dirais d'abord, à vous et à tous vos con-
frères, au Grand Connétable et à tous ses Connétables, le
plus poliment et le plus modérément que je le pourrais faire,
retirez-vous d'ici MJessieurs, et retirez-vous vite; et si vous
n'étiez prêts à quitter la place, je mettrais à vos trousses le
"nob, la populace," (car c'était l'expression gracieuse par la-

quelle on désignait déjà le parti Tracey,) " et si jamais vous aviez
été vites en prison, dans votre vie, sous le Mandat d'un Ofdicir-

"rapporteur, ce serait cette fois-là." "Ignorez-vous, lui ajoutai-je,
qu'il n'y ait d'autresMagistrats auPoli que l'Officier-Rapporteur
même; et que depuis le Juge en Chef jusqu'au dernier Bailli
ou Huissier, depuis le Colonel jusqu'au dernier Tambour de
Milice, tout individu en présence de l'Officier-Rapportcur

" n'a que des ordres à recevoir de lui?" M. Cuvillier ne me ré-
pondit, si non, peut-être, que malgré cela, les Magistrats passe-
raient outre s'ils le jugeaient nécessaire. Alors je quittai'la
Chambre et fut de suite au Poll, lans la vue de prévenir les
gens de ce qui se préparait, et les engager à recevoir tranquille-
ment les Connétables s'ils y venaient.

Le Témoin s'est alors retiré.,

FRIDAY, L2th JANUARY, 1833.

TIIIRTY-SECOND SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. J. Viger, again appeared before the Committee,
and was interrogated as follows

By Mr. Leslie.

. [Have you any knowledge of the meeting of the
Magistrates which was held on the 26th April ?-Yes,
a little after nine o'clock in the evening, passing before
the Court House, I saw a light in the Police Office. As
it is not usual to see one at that hour, I thought I
should go in to see what was the reason of it.-I fbund
Malo, the Constable, in the first room, with two or tiree
persons, among whom iwere E. X. D'Aubreville and
William Flynn.-The door of the back room was shut.
Mr. Malo said to me, that the Magistrates were assem-
bled in the other apartment, in donsequence of the dis-
turbance and violence that had" taken place at the>Hust-
ings, on that day.-I knew that in fact some Bullies
said to be in the pay of Mr. Bagg, having attempted to
take possession of the entrance of the Htustings in the
morning, had been driven back by some citizens, and

that

VENDREDI, 25 JANVIER 1838

TRENTE-DEUXIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. Viger a de nouveau comparu devant le Comité, et
a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

1. Avez-vous aucune connaissance de l'Assemblée
des Magistrats qui fut tenue le vingt-six Avril ?-Oui;
un peu-après neuf heures du soir, passant devant le
Palais de Justice, je vis de la, lumière au Greffe de la
Paix. Comme il n'est pas ordinaire d'en voir A cette
heure, je crus devoiry entrer pour en connaître la cause.
Je trouvai dans la première chambre le Connétable
Malo, et deux ou trois autres personnes, d no abee
desquelles étaient les nommés E. X. IAubreville et
William Flynn. La porte de la chambre du fond était
fermée. M. Malo me dit, que:les Magistiat's'étaient
assemblés dans l'autre appartenent, ený conséquence
du bruit et des violences qu'il y avait eti decommises ce,
jour-là au Poll. Je savais en effet quë des fiërs-à-bras,
réputés être à la solde de M. Bagg, ayant voulu s'em.-
parer de l'avenue du Poli le matin, avaient été repous-

sés

1833.
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that (Collins,) one of them, had even been beaten.-I
enquired who had called the meeting of Magistrates-
lie said it was Mr. Cuvillier, and that, in the afternoon,
he had beewround to ail the Magistrates with a letter
signed by him. The letter was on the desk; I read it,
and saw that it was in the hand writing of Mr Cuvillier.
Shortly afterwards I withdrew, and passing again be-
fore the Court House, as I was going home, at about
eleven o'clock, Istill saw the light in the Police Office.

2. Have you frequently attended the Poil, and was
the access to it free to the Electors of both parties ;-
or did you at any time observe any persons prevented
from going up to vote ?- I did not go to the Poil on
the first day. I believe I went in the afternoon of the
second day, on the 26th April, but between the 27th
April and the 21st May, I went frequently. I never
remarked that there was any difficulty for any one to
approach the Hiustings; and tho>ugh not an Elector, I
vas admitted twice in the apartment of the Poil. I
saw a great many women vote on both sides; and from
an examination of the Poli Book, I have every reason
to believe that each of the Candidates had an equal
chance in the receiving of the votes' I remember,
however, that while the Poli was holding near the Hay
Market, I saw Mr. De Chantal obliged to leave the
place and run. Here is what took place on this
subject : -Mr. Paschal Lachapelle, Mr. Letourneux,
and myself, were standing in St. James street, at some
distance, on this side of the American Church, when a
certain number of young men left the vicinity of the
H ustings, and running up towards us, cried out, I There
he is, there he is.'' I turned round and saw Mr. Louis
De Chantai, who was coming towards the Hustings,
and as well as I can recollect, he was accompanied by
a few persons. As the young men were coming up to
us, we stretched out our arms, at the same time asking
them what they wanted to do. " Ho !' said they, " it is
Mr. De Chantal; he has been using improperlanguage;
we wish to make him run." We told them not to do
so : that th'at vas fit for blackguards, and to desist;
and they attended to what we said.: However, to our
great surprise, a moment afterwards, we saw Mr. De
Chantal running, and nobody following him. Shortly
after that I went to the Police Office, and found there
Mr. De Chantal, who was celling Mr. Cuvillier that he
lhad been ill-treated, and beaten and driven from the
Poli. Mr. Cuvillier seemed to me to be in the act of

'drawing out an affidavit to that effect. I related to him
what had just taken place at the Hustings, that he
mright feel how false the story of Mr. De Chantal was;
and Mr. Cuvillier dropped his pen, and told him that if
he meant to persist, he might get his deposition drawni
by one of the Clerks.

3. Have you seen at the Poil, Mr, A. Dewar, who
afterwards served on the Coroner's Jury, and of whom
was he reputed: the partizan ?-I saw Mr. A. Dewar,
the clerk or partner of Mr. Fisher, both at the Hust-i
ings, and on the Coroner's Jury. I heard it said at the
Hustings, and dluring the Election, that lie vas one of
Mr. Bagg's partizans.

4 Did the same Magistrates, who were on the 5th
May, ordered on the following days to take the direc-4
tion of the Special Constables, pertorn that ddty, or did
others act for them ?-I vent to the Hustings'on eachi
of the 7th, 8th; 9th, and 10th days of May, when' the
Special Constables were there under :thedirection ofI
thé Magistrates. I can staté from notes which 'I tooki
at thetime, that instèad olthe Ilonorable Grant, the'
1Honorable Pothier, and'Mr. William Hall, the Magis-1
trates who, wereto superintend the Constables on the J
7th May,'according to the Sessions'ofthe'5th May ini
the evening, I saw the Magist rates Benjamin Holmes,E

Joseph

sés par des citoyens et que l'un d'cux (le nommé Col-
lins) y avait même été battu. Je demandai qui avait
assemblé les Magistrats. Il me dit que c'était M.
Cuvillier, et qu'il avait été le porteur d'une lettre si-
gnée de lui à tous les Magistrats dans le cours de l'a-
près midi. La lettre était sur le Bureau ; je la lue, et
je reconnus qu'elle était l'écriture de M. Cuvillier. Je
me retirai peu de tems après, et passant devant le Pa-
lais de Justice pour me rendre chez moi, vers les onze
heures,je vis encore de )a lumière dans le Greffe.

2. Avez-vous fréquemment assisté au Poli, et l'acr
cès en était-il facile aux Electeurs des deux partis, oti
avez-vous remarqué, en aucun temps, qu'on ait empê-
ché aucunes personnes de s'y rendre pour voter ?-Je
n'ai point été au Polile premierjour. Je crois y avoir été
dans l'après-midi lu second jour, le vingt-six Avril ;
mais depuis le vingt-sept Avril jusqu'au vingt-et-un
Mai, j'y aiété fréquemment. Je n'aijamais observé
qu'il y eut de difficulté à approcher du Poll, pour qui
que ce soit, et quoiqué non Electeur, j'ai été admis
deux fois dans l'appartement du Poli. J'y ai vu voter
grand nombre de fem mes, tant d'une part que de l'au-
tre ; et d'après un dépouillement que j'aifait du Livre
de Pol], j'ai tout lieu de croire que chaque Candidat a
eu une chance égale dans la réception des votes. Je
me rappelle pourtant que pendant que le Poll se tenait
près du Marché-à-Foin, je fus témoin que M. De Chan-
tal crut devoir quitter la place et s'enfiir. Voici ce qui
eut lieu à ce sujet. M. Paschal La Chapelle, M. Le.
tourneux et moi étions sur la rue St. Jacques, à quel-
que distance en-deça de l'Eglise Américaine, lorsqu'un
certain nombre de jeunes gens, laissant les environs du
Poil, accoururent vers nous, en disant." Le voilà, le
1' voilà." Tournant la tête, j'apperçus M. Louis De
Chantal qui venait vers le Poil, et autant queje puisme
rappeller, il était accompagné de quelques personnes.
Lesjeunes gens arrivant à nous, nous étendimes les bras,
et nous les arrêtâmes, en leur demandant ce qu'ils vou-
laient faire. " Ho ! nous dirent-ils, c'est M. De Chantal
" il a mal parlé, nous voulous le faire courir." Nous leur
dimes de ne point faire cela, que c'était l'Suvre de polis-
sons, et de ne point en agir ainsi. Ilsnous écoutèrent.
Cependant à notre grande surprise, nous vîmes, un ins-
tant après, M. De Chantal, en fuite, sans apercevoir
personne après lui. Je passai peu de temps après cela
au Greffe, et j'y trouvai M. De Chantal, qui racontait à
M. Cuvillier, qu'il avait été chassé du Poll, maltraité et
battu. M. Cuvîllier me parut être dans l'acte de rédi-
ger une affidavit dans ce sens. Je lui racontai ce qui
venait de se passer au Poli, pour lui faire sentir la laus-
seté du récit de M. De Chantal, et M. Cuvillier alors
laissa la plume, et lui dit d'aller faire rédiger sa dépo-
sition par un des Clercs eil y persistait.

3. Avez-vous vu au Poll M. A. Dewar, qui. a ensuite
servis comme Juré à l'Enquête du Coronaire, et de qui
était-il réputé le partisan ?-J'ai. vu M. A. Dewar,
commis ou associé de M. Fisher, et au Poll et sur le
Jury du Coronaire. J'ai entendn lire au Poil et du-
rant l'Election, 'qu'il était.partisan de M. Bagg.

4. Les mêmes Magistrats qui, le cinq Mai, furent
chargés de conduire les Connétables Spéciaux, lesjours
suiyans, ont-ils rempli ce devoir, ou Fa-t-il été par d'au-
tres ?--J'ai été au Pol chacun desjours des 7, :S, 9 et
10 iai, lorsque les Connétables Spéciaux y étaient sous
la direction dès Magistrats, 'je puis dire d'après des
notes prises dans le tems,. qu'au ,lieu de l'Honorable
Grant, de l'Honorable Pothier et de M. Willian Hall,
Magistrats, qui devaient être en garde (les Çonnétables
le 7 Mai, d'apres la Session du, cinq Mai au soir, 'y ai
vu les Màgistrats, Benjamin. Holmes, JosepliShuter,
et'Jules Quesnel; que le. huit Mai, des trois Magis-

Z 2 trais
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Joseph Shuter, anti Jules; Quesnel. That on the Sth
of Mlay, of the thrce Magistrates, Messrs. Moffatt,
Beaujeau and Lukin, who were to accompa)y the Con-

stables, 1 only saw Mr. Mofitt. That on the 9th of
Mav, the Honorable De Rocheblave and Ar. Masson
alone were with the Constables, not lhaving seen iMr.
Robertson ; and thiat on the 10th May, Messrs. Cuvil-
lier and Fisher, who were apointed by the Session of
the 5th May, were there ; and that the third Magistrate,
Ir. Jules Quesnel, vas replaced by Mr. Masson. The

Macristrates, by their Session, do inot appear to have
charged any other Magistrates to take the command
of the Special Constables at the Hlustings after the lOth
May, though I knew that Magistrates were coustantly
witlh them, because I saw them,

5. Which of the Magistrates did vou observe with
the Special Constabler, from the i 1th to the 2ist May ?
-From the 11th to the 14th May, I renember having
seen Mr. Cuvillier alone there on cach day, and from
the 14th to the elst, I saw sometimes Mr. Cuvillier,
sonetimes Mr. De Rocheblave, and also Mr. Masson,
and I believe Mr. Quesnel. I do not mean by that to
say that théy are the only ones that went. I only
speak of those that I reniember.

6. Were vou on the Place d'Armes, or in the vicinitv
of the Poll, on the 121st May, ; if so, state what occurredl
so fatr as cane within your observation ?-I do not re-
muember having gone to the -[ustings before thrce
o'clock on that day. Slhortly before three o'clock, and
being near the Court House, I learned from somebody
who had corne Ifrom the Hustings, that there had been
a quarrel between Mîr. Jordan and M1r. Perrin, which
had created sone disturbance on the place. Mr. Perrin
passed by me at the time ; I called out to him to stop,
and tell'me ail about it ; he turned round to shew me
his eyes that were swollen from somebody's fists, and
went quickly on.-At that moment, I saw a detachment
of armed Troops, leaving the Guard-House and going
towards the Place d'Armes ;-I went into the Police
Office, and very shortly after, I saw a second detach-
ment of Troops, going in the saie direction. It was
shortly after that, that I went to the Hustings, and
when I got to the Place d'Armes, the.Troops were
stationed under the Portico of the Church. There
were a great many people on the .Place. I went to
wvhere the Troons were-I remained with them until
five o'clock. Col. M'Intosh, Capt. Temple, and Capt.
Smnith commanded those Troops; and Messrs. Robertson
and Lukin, the Magistrates, vere also under the Portico
with the Special Constables., Messrs. Moffatt and
Holmes also came several times .under the Portico,
while I was there. I remember, thatat about a quarter
before five, Mr. Robertson called me; I went to him ;
(lie was then speaking with Col. M'Intosh,) and asked
me when the Poli would finish ? I said at five o'clock-
Col. M1'Intosh appeared already disposed to quit the
Place. Another circumstance, which I renembér
during the two hours,that I was there, was, that Captain
Smith asked me if I thought the Electors on the Place
were armed ; to which I answered, that I did not be-
lieve any such thing. Tvo acts of violence were also
committed in my sight, by some Special Constables, on
an Irishman of the naine of Keogh, I believe; and
whom nlr. Lukin, the Magistrate, kept near him until
the Poli would be over, in order afterwards to take
hiin to his house, and take his affidavit of the circum-
stances of the assault comnitted with a fire arin, on the
night of the 18th May, by one-Robert Cook, a partizan
of~ Mr. Bagg, on oie Charles Curran, a partizan of1 Mr.
Tracey.-He was twice collared, and threatened with
ill-treatment, by two or three Constables, who had their
staves in their hands, on the steps ofthe Piazza of the
Church, ani lie was twice extricated fron the handsof
the Constables, by Messrs. Lukin and Robertson sever-

aIlly,

trats Messrs. Moffatt, Beaujeau et Lukin qui devaient
étre avec les Connétables, je n'y ai vu que Al Ivioflatt.
Que le neuf Mai, l'Honorable de Rocheblave et M.
Masson sont les seuls qui étaient avec les Connétables,
n'y ayant point vu M. Robertson ; et que le dix Mai,
Messrs. Cuvillier et Fisher, nommés dans la Session du
cinq Mai, y étaient, mais que le troisième Magistrat,
M. Jules Quesnel, était remplacé par M. Masson. Les
Magistrats ne paraissent pas par la Session avoir chargé
d'autres de leurs confrères de prendre lai conduite des
Connétables Spéciaux au Pol, au-delà du 10 Mai ;
quoiqueje sache qu'il y a eu( des Magistrats constam-
ment avec eux, pour y en avoir vus.

5. Quel est celui des Magistrats que vous avez
remarqué avec les Connétables Spéciaux, depuis le
onze jusqu'au vingt-et-un Mai ?-- A partir (lu onzième
jusqu'au quatorzième Mai, je me rappelle d'y avoir vu
seul, chaque jour, M. Cuvillier, et du quatorze au
vingt-et-un Mai, j'y ait vu tantôt M. Cuvillier, tantôt M.
De Rocheblave. ainsi que M. Masson, etje crois M.
Quesnel. Je ne veux pas dire par là que ce sont les seuls
qui y ont été; je ne parle que de ceux dont je mesouviens.

6. Etiez-vous sur la Place d'Armes ou dans les en-
virons du Poli le vingt-et-un Mai ; si c'est le cas, dites
ce qui s'est passé, autant que vous-avez pu en avoir con-
naissance ?-Je ne me r.appelle pas d'avoir été au Poll,
avant trois heures de ce jour. Peu de teins avant trois
heures, étant près du Palais de Justice, j'appris de quel-
qu'un qui venait du Poll, qu'il y avait eu 'une querelle
entre M. Jordan et M. Perrin ; ce qui avait amené quel-
ques troubles sur la place. M. Perrin passant près (le
moi dans l'instant, je lui criai d'arreter pour1 me dire ce
qui en était : il se détourna, me fit voir ses yeux enflés
des coups de poings qu'ils avaient reçus,et passa vite son
chemin. A l'instant, je vis un détachement de troupes ar-
méesquilaissait le Corps de garde etgagnait versla Place
d'Armes. J'entrai au Greffe, et bientôt après je vis une
seconde escouade de troupes qui se dirigeait vers le
même lieu. Ce fut peu de tems après cela,queje fus moi-
même au Poil, et quand j'arrivai à la Place d'Armesr les
troupes étaient placées sous le portique de l'Eglise. Il
v avait beaucoup de monde sur la place. Je gagnai le
lieu ou étaient les troupes. Je restai avec elles jusqu'à
cinq heures. Le Lieutenant Colonel Mc[nosh, le
Captain Temple et le Capitain Smith commandaient
ces troupes, et Messieurs Robertson et Lukin, Magis-
trats, étaient aussi sous le portique avec les Connéta.
bles Spéciaux. Messrs. Moflitt et Holmes vinrent aussi
plusieurs fois sous le portique pendant que j'y étais. Je
lue rappelle que vers quatre heures et trois-quarts, M.
Robertson m'appella; je fus à lui, (il parlait alors avec
le Colonel McIntosh) et il me demanda quand le Poli
finirait. Je lui dis, à cinq heures. Le Colonel Mc-
Intosh me paraissait déjà disposé à laisser la place. Une
autre circonstance dont je me rappelle, pendant les deux
heures que j'ai été là, est qûe le Capitaine Smith me
demanda si je croyais que les Electeurs sur la place eus-
sent des armes ; à quoi je répondis que je n'en croyait
rien. Il se commit aussi deux fois à ma vue, par quel-
ques Connétables Spéciaux, un acte de violence contreun. Irlandais, qui, je crois, se nommait Keogh ; que M.
Lukin, Magistrat retenait auprès de lui jusqu'à la fin du
Poll, pour delà le conduire chez lui et prendre son afi-
davit des circonstances contre l'assaut commis avec
une arme à feu, le dix-huit Mai au soir, par un parti-
san de M. Bagg, du nom de Robert- Cook, sur un
nommé Charles Curran, partisan de M. Tracey. Il
fut deux fois pris au collet et menacé de mauvais traite-
mens par deux ou trois Connétables, ayant leurs bâtons
à la main, sur les marches de l'arcade de l'Eglise ; et
MM. Lukin et Robertson l'arrachèrent chacurn une fois
des mains des Connétables en ma piésence. M. Lukin

ne
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ally, in my presence. Mr. Lukin could not lcave the
Place before five o'clock ; and that is why he kept the
man there ; and lie told me that lie wished to take his
Aflidavit on that- day, because that witness was on the
point of leaving Montreal for Quebec. When I heard
the cheering which announced the close of the Poli, I
immediately left the-Portico-of the Church to go home,
before my passage .was obstructed by the partizans of
Mr. Bagg, who from the HIïstings generally went to
Luckin's, in Notre- Dane- street,- and I thought the
Troops would soon follow me, for I saw no disturbance
at the time to keep then there. I was at a short dis-
tance from the"'English Chiurch when I heard some
noise behind;me; and I then saw one Deegan, a cooper,
who wvas held by-three persons, (two inii fiont and one
behind,) and whom they were forcibly conducting to-
wards the Court louse fiofr the Place d'Armes. They
pas.sed me quietly, an.d I did not pay any attention ta
the persons who had hold of that individual. That
incident had.nade me turn my eves towards the Catholic
Paroéhial Church, and I saw that the -Troops were
coming out§ frm tfie; Poriico. I thought they were
going to their quarters!,and I pursued my journev ;-
but I had hardly eached as far as between the late Mr.
Richardson's" house and the Court House, when I
heard' a' dead sound, something like a discharge of
mnusketry. Itdid not occur t o me at the time, that they
were firing on the Citizens, as I have since learned ha'd
been the:case;:and consequently I went home.

7. Did you.see any circumstance in the conduct of
thé man: named Keogh, which could excite or justify
the Spécial Constables in maltreating him ?-Not at all;
lie was lehningagainsnt-on of'the pillars of the Church,
and.was quiet. When Mr. Lukin, one of the Magis.
trates, came ta his' assistance the first time, I heard
Keogh say, tha th oe vho. assaùlted himi then, did so
because lie hadsaid.that:lhe:was.one of Dr. Tracey's
partizans, -and the Constables, of whom lie could com-
plain, did not contiadict him. I took that opportunity,
myself, to tell them.that.they were not there either for
Mr. Tracêy ô for Mr 'Bag, nor against M'. Tracey,
nor against 'Mr. Bagg; but on the contrary, to maintain
the peace between the partizans ofboth the Candidates;
and Mr. Lukin 'told3them;tl e sanme thing; ;nevertheless,
it was after that, 'that the second,. assault by the Consta.
bles on Keogli took' place, and that Dr. Robertson came
to his assistance. I dosnot knov the names-of the Con-
t'ablès who assauted Keogih, otherwise I should name

thenr

The Witness then wvithdrew.

ne pouvait point quitter la place avant cinq heures ;
C'est pourquoi, il retenait l'homme là, et il me dit qu'il
voulait prendre son affidavit cejour même, parce que
ce témoin quittait prochainement Montréal pour Qué-
bec. Lorsque fentendis les hourras qui annonçaient la
clôture du Poli, je quittai de suite le portique de l'E-
glise pour me rendre- chez-moi, avant que les partisans
de M. Bagg qui,.du PolI venaient d'ordinaire chez
l'Hôtelier Luckini, dans la rue Notre Dame, ne me gé-
nassent le passage. 't-je-crus-que les troupes allaient
me suivre bientôt, parce que je ne voyais aucun tu-
multe dans le moment qui dût les faire rester. 'J'étais
à peu de distance de l'Eglise Anglaise, lorsque j'en-
tendis quelque bruit derrière moi,' et, je; vis alors un
tonnelier du nomý de Deegan que trois personnes te-
naient (deux en avant et l'autre derrière) et qu'ils em-
menaient forcément de la Place d'Armes vers le Palais
de Justice. Il me passèrent rapidement, et je ne fis
pas attention aux personnes qui tenaient' cet individu.
Cet incident m'avait:fait tourner les yeux vers l'Eglise
Catholique:Paroissiale,etje visque les troupes sortaient
de dessous le portique. Je crus qu'elles se rendaient
à leurs quartiers etje continuai nia route ; mais àpeine
étais-je rendu entre la maisoni de feu M. Richardson et
le Palais de Justice, quej'èntendi&un bruiit soui'd à peu
près semblable à un décharge de fusils.- Il ne me vint
pas dans le tems à l'esprit que l'on faisaitfeu sur les ci-
toyens, comme j'ai appris depuis que c'était le.cas, et
en conséquence je me rendis chez-moi.

7. Avez-vous remarqué quelque chose dans la conduite
du nommé Keogh qui pouvait exciter ou autoriser les
Connétables Spéciaux à le maltraiter?-Auéunem'ent ;
il étaitappuyé sur un des piliers dil'Egise, et s'y tenait
tranquille, lorsque M. Lukin,:l'un des Magistrats, vint à
son secours la première fois; j'entendis clireà Keogh que
ceux qui l'assaillissaient dansle moment le faisaientparce
qu'il s'était dit partisan de M. Tracey ; et les Conétables
dont il avait à se plaindre ne le démentirent point. Je
pris delà occasion- moi-même de' leur dire:'qu'ils ri'é-
taient là ni. pour M. Tracey, ni pour M. Bagg, ni contre

'M. Tracey, ni contre'M.mBagg,; mais biën pour main-
tenir la paix entre les partisans de l'un et. de l'autre
Candidats ; et M. Lukin leur en dit.autant. Néanmoins,
ce fut après cela que le second assaut des Connétables

-sur Keogh eut lieu, et que Mý.Robertson vint àY son se-
cours. -Je ne connus point" les noms des' Connétables

,qui ont assailli'Keogh', sans quoi je les nommerais.'

Le témoin s'est alors retiré.

I*~ 3J ' '
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SATURDAY, 26TI JANUARY, 1833.

Mr. RAYMON D in the Chair.

Mr. J. Figer appeared again before the Committee, and was
interrogated as follows

By fr. Leslie.

1. Did you hear, or did any person inform you, that the Riot
Act had been read on the 21lst May ?-During the two hbours
that Iwas under the portico of the Church with the Troops, I
remember having spoken only to Capt. Smith, and to Messrs.
Lukin:and Robertson: none of those gentlemen told me tit the
Riotlct had been read; and I left the portico at five o'clock,
without knowing it. I vas only inforned of that circumstance
some time afterwards, by the common report.

2. .Eefore reaching your house, did you learn tlhat the Troops
hadi -red, and that three citizens had been killed ?-Yes; and
that several had been wounded.

a. At what time, and by whom were you informed of these
circumstances ?-It was somewhere near the New Market, tiat I
first heard of it froma some persons who were passing by, and
whonm I do not know. li the evening, I heard it in a more posi-
tive and detailed maniier, fromn Mr. Cherrier and others.

4. Did you return to the Place d'Armes in the evening of the
21st May, and were you present in the bouse of the Fabrique,
when the Coroner ordered the High Constable to summon his
Jury ?-I did not return to the Place d'Armes during the whole
afternoon of the 21st .May; and I did not sec cither the High
Constable or the Coroner on the Place that day.

5. Ilave you frequently attended the Coroner's Court, and
were you present when the charge was given to the Jury ; and
was the Coroner interrupted by any, and what Advocate ?-I
attended the Inquest that was held by the Coroner iii the Court
House. It commenced on the twenty-second May, in the Roomt
of the Commissaires Enquéteurs, and it terminated on the 26th.
The charge was delivered on the 24th, at half-past twclve, and I
ivas present. I remember that the Coroner was'interrupted iii
his charge by IIr. Sweeney, Advocate, who, eitlher as amicus
curio, or as a friend of the parties accused, thouglit proper to
rise, and make sorne observations on a part of the Coroner's
charge. Ini his charge, as vell as I cani recollect, the Coroner
lhad stated to the Jury, that a majority among then was sufficienut
to enable themn to give a verdict. Mr. Sweeney was not of that
opinion; and addressing himself to the Coroner, he made the ob-
servation publicly, and at the same time read an authority to him
in support. The authority was handed to the Coroner, who after
taking communication of it, agreed with Mr. Sweenev, and told
the Jury they must be unanimous, because they wereonly twelve
in number.

6. Vere you present when the C!erk of the Peace handed the
Coroner a list of wvitnesses, to be examined before his Court ?-
Yes; it was 01 the second day of the Inquest, the twenty-third
of May, in the roons of the Quarter Sessions of the Peace.

7. Did the Coroner make any observation, vhen the Clerk of
the Peace presented hin with the list of wituesses ?-The Coroner
shewed me tlhat list, which was in the hand writing of IIr. Delisle,
the Clerk; and asked me if I knew why Mr. Delisle was at the
head of the list as a witness, adding, " I do not believe lie knows
much about the accident of the 21st May." I told him I
thought so too, but that I supposed bis naine had been put there,
in consequence of a resolution of the Magistrates, of the 22n1d
May; which says, " That the Clerk of the Peace do lay before
the Coroner, if required so to do by that Officer, a copy of the
varions proceedings adopted by the Magistrates, during the last
Election for the West Ward ; as also, of the different communi-

cations
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TRENTE-TROIS1EIE SEANCE.

M. RA"mOND au Fauteuil.

M. Figer a de nouveau comparu devant le Comité,
terrogé comme suit:--

et a été in-

Par M. Leslie.

1. Avez-vous entendu dire, ou bien, avez-vous été informé
par quelque personne que l'Acte d'Emeute avait été lu le vingt-
et-un Mai?--'endant les deux heures que j'ai été avec les
troupes sous le portique de l'Eglise, je me rappelle n'avoir parlé
qu'au Capitaine Smith et à Messrs. Lukin et Robertson. Au-
cun de ces trois Messieurs ne m'a dit que le Riot Act eut été lu,
et je suis sorti de dessous le. portique:de l'Eglise à cinq heures
sans le savoir. Je ne fus mis au fait de cette circonstance, si
elle est vraie, que quelque temps après par le bruit commun.

2. Avant d'arriver à votre demeure, avez-vous appris que les
troupes avaient fait feu, et que trois citoyens avaient été tués?-
Oui, et que plusieurs avaient été blessés.

3. En quel temps et par qui avez-vous été informé de ces cir-
constances ?-Ce fut à-peu-près vers le marclié neuf que j'en
eus la première nouvelle par quelques personnes qui passaient à
côté le moi, et que je ne connais pas; le soir,je.l'appris
d'une manière plus positive et plus détaillée par M. Cherrier, et
autres.

4. Etes-vocs retourné sur la Place d'Armes l'après-midi du
vingt-et-un Mai, et étiez-vous présent dans la maison de la
Fabrique lorsque le Coronaire ordonna au Grand Connétable de
sommer son Jury ?-Je n'ai point retourné à la Place d'Armes
de toute l'après-midi du vingt-et-uni Mai, etje n'ai eu nullement
connaissance de la présence du Grand Connétable ou du Coro-
naire sur cette place ce soir là.

5. Avez-vous fréquemment assisté à la Cour du Coronaire,
et étiez-vous présent lorsque la, charge a été doinée au Jury, et
le Coronaire a-t-il été interrompu par quelqu'avocat, et quel
était cet Avocat ?-J'ai assisté à l'Enquête qu'a tenu. le Coro-
naire dans le Palais de Justice. Elle a cormmencé le vingt-ideux
Mai dans la Chambre dcs Commissaires: Enquêteurs, et ; elle a
terminée le vingt-six La charge a été délivré le vingt-quatre à
midi et demi, j'y étais présent. Je me rappelle que le ,oronaire
fut interronpu dans sa charge par M. Sweeney, Avocat, :qu',
soit comme ain.cus cune, soit comme ami des personnes accusées,
crut de voir se levei et faire quelques observations sur une partie
de la charge du Coronaire; autant que je puis me rappeler, le
Coronaire avait donné en charge aux Jurés que la majorité d'en-
tr'eux pouvait donner un verdict. M. Sweeny n'était pas de
cette opinion, il en fit l'observation publiquement, et s'adressant
au Coronaire, ci lui faisant lecture d'une autorité au soutien.
L'autorité fut remise au Coronaire, qui, après en avoir pris coin-
munication, tomba d'accord avec M. Sweeny, et dit aux Jurés
qu'ils devaient être unanimes, parce qu'ils n'étaient qu'au nom-
bre de douze.

6. Etiez-vous présent lorsque le Greffier de la Faix présenta
au Coronaire une liste des témoins pour être interrogts devant sa
Cour ?-Oui, c'était le second jour de l'Enquête, le vingt-
trois Mai, dans les Chambres des Sessions Trimestrielles de 'la
Paix.

7. Le Coronaire a-t-il fait quelque observation, lorsque le
Greffier de la Paix lui présenta la liste des témoins?--M. le Coro-
naire, me montrant cette liste qui était de l'écriture de M.
Delisle, le Greffier, me demanda si je savais, pourquoi M. De-
lisle était en tête de cette liste comme témoin, ajoutant: "je
" croyais qu'il ne connaissait pas grand chose de l'accident du
Svingt-et-uin Mai." Je lui répondis, que je lecroyais comme
lui, mais que je pensais que son nom était mis là ci consé-
quence d'une Résolution des Magistrats du vingt.deux Mai, qui
dit: "Que le Greffier de la Paix mette devant le Coronaire,
s'il en est requis par cet Officier, ,une copie des divers proc(dés
adoptCs par les Magistrats pendant la dernière Election pour le

Quartier
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cations fromn the Returning Otlieer :" to which the Coroner
answered, that lie considered all the proceediigs of the Mugis-
trates as foreign to the occurrences whiclh wer the subject matter
of the Inquest.

8. Look at the list of the witnesses prouduuccd to the Coroner
by Mr. Delisle, and state ihom you consider, on reference to
the Poli Book, as the Partizans of cither of the Candidates?-
On reference to an extract vhich I nade froin the Poli Book,
and which i1 think is correct, I cai state, that the persons lierciu
after mentioned,voted for Mr. bagg at the last Election, nanely:
Mr. John Delisle, Dr. William Caldwell, Mr. William Srmith,
Mr. James Braeicnridge, Mr. Robert Henderson, A1r. George
M\'Kenzie, Mr. Thomas Barron, Mr. Robert Gillespie, Mr.
Archibald Ogilvie, Mr. Paschal Dabue, Dr. John Stevenson, and
Di. Daniel Arnoldi. I sec also by this same Poli Book, that two
Messrs. Rutherford voted; but I cannot say whether the Mr.
Rutherford who is on the list now shewn to me, is one of them,
in as much as his christian name is not mentioned : Mr. William
Ryan, if it is the lawyer, and Mr. Charles Try, were well known
Partizans of Mr. Bagg. During the Election, I often heard the
names of Messrs. Slarpe, Bull, Douglass andHl-ume, that are upon
this list, meitoned as also taking ainruterest in Mr. 3agg's Elec-
tion. I do jiot see upon that list the naine of a single person
that I could call a Partizan of Mr. Tracey: I know that Mr.
Jos. Simpson, and îi\r. O. Berthielet, a Member cf this House,
did not vote at the Election, but that members of tieir family
voted for Mr. Bagg.

9. Have you made a comparative statement, by whiclh you
could informilhe Committee of'the niumber of persons vho have
voted at the twolast Elections for the City of Montreal; the dis-
tribution each day of votes rejected or received; of persons sworn,
or-not sworn, men or woimeut; proprietors or tenants, partizans of
éne or élitier of the Candidates, and other details?-I have made
such a statement. Tlie Electio' for the East Ward, which took
place froi the 3rd to the 6th April last, and for whicl I was Re-
turning Oficer, lasted foui days: during which, there were twety-
ohie·hoursand a quarter of Polling; 753 persons came forward,
cf whonî651 votedIl, and 102 did not.: lere is a statement of the
distribution of the votes received at that Election

A.

1832.

A pril1.

On the 3d
4th.

6th.
A t li.

At the e1ose.'

5 hovurs.
7-
7
2j
I h.

:>

218
195
201

3'7

Candidates.

!110

70
17

651 . 97

102

101,
131
20:

554

Majority.

14
.7

54
57

5n

Quartier Ouest, de même que les diverses commntications dé Id
part de l'Officier-Rapporteur :" .1 quoi L le Coronaire me
répondit, qu'il considérait que tous les procédés des Magistrats
étaient étrangers ai l'événement qui faisait le sujet de l'En-
quête.

8. Regardez la liste de témoins que M. Delisle a présenté ù
la Cour, et cin référantau livre du Poli, déclarez ceux qe vous
considérez comme les partisans d6 l'un ou l'autre Candidat?-
En référant àl uit dépouillement que j'ai fait lu livre du Poli, et
que je crois ûtre exact, je puis dire que les personnes ci-après
nommées ont voté pour M. Bagg aI l'Election dernière, savoir:
M. .Tohn lDelisle, le Dr. Willian Caldwell, M. Wm. Smith,
M. James 3rackenridge, M. Robert Henderson, M. George
McKenzie, M. Thomas Barron, M. Robert Gillespie, M. Ar-
chibald Ogilvie, M. Pasclial Dubue, le Dr. Johln Sitevensoii et
le Dr. Daiel Arnoldi.. Je vois aussi par ce même livre du Poll,
que deux Messieurs Rutherford ont voté ; mais je ne puis dire si
le M. Rutherford qui est sur la liste, à moi produite, en est un,
vu qu'il n'y a point de noi de Baptême ajouté à son nom. M.

Min. Rvan, si c'est l'Avocat, et M. Charles Try, étaient deux
des partisans de M. Bagg bien connus. J'ai 'entendu citer sou-
vent duraut l'Election, les noms le Messrs. Shiarpe, Bull, Doug.
lass et 'Hume, témoins sur cette liste, comme s'intéressant aussi
à l'Election de M. lBagg. .Je ne vois pas.sur cette liste un seul
nom que je puisse dire être celui d'un partisan de M. Tracey.
Je sais que M. Joseph Simpson et M. O. lierthelet, Membre
de cette Chambre, n'ont pas voté à l'Election; 'mais que des
membres de leurs familles y, ont voté pour M. Bagg.

9. Avez-vous fait un Tableau comparatif, par lequel vous
pourriéz démontrer au Comité, le nombre de personnés qui ont
voté aux deux dernières Elections pour la Cité de Montréal; la
distribution chaque jour des voix reçues ou rejetées ; des per-
sonnes assermentées ou non assermentées, hommes ou femmes;
propriétaires ou locataires, partisans de l'un ou de 'autre des
Candidats, et d'autres détails ?-J'ai fait un semblable tableau.
L'Election.du Quartier Est de Montréal, qui a i lieu du trois
aiu six Avril dernier, et où j'étais Oflicier-Rapporteuir, a duré
quatre jours, pendant lesquels il y a eu vingt-et-une heure et
quart dé Pol. Ily a comparu 753 personnes, dont 102 n'ont
pas voté, -et dont 651 ont exercé ce droit. Voici un tableau de
la distribution des votes reçus à cette Election.

C andidais. IAlcdorité.
1832.

Avrin

Le38
IL

Aý la clôture.,

5
7
7
o24

-Pl

8
195
201.

37

2l~/i.

116
94

.70
i7

102
101'
131

20

1 * j *.7ýi

--

57,
57

The number of persons that came forward, is divided into
682 men, aînd 71 women; 447 proprietors and 306 tenants.
,The number of persons that voted, arc divided into 590 men,
and 61 wonen; and into 36- proprietors, and 286 tenants. I The
102 persons that did not vote, are divided into 92 m=en and 10
women; ail;in 82 proprietors and 20 tenants. Of those saine 102
imdividuals, 90 witlhdrew, because thev were not qualified, and 12.
because. they ,ould net take the oath. 36 persons only were
objecéted to during the whole of the Election, that is to say, 27 on
the part of Mr. Berthelet, aid 9on the part of Mr. De Bleury. The
number of oaths takenu during the whole of the Election vas .20.

The Election for the Vest Ward ]asted 23 days, and there were
151 hours of -polling; 1460 mdividuals came forward at the
Hustings; 1378 of theim voted, and 82 did not vote. Of the
1W78 votes taken, Mr. Tracev got 691, and Mr. Bagg 687. Ii

pre-

Les comparants se divisent en 682 hommes et 71 femmes. En
447 propriétaires et 306 locataires. Les voteurs, en 590 :oin-
mes et 61 femmes; et en, 365 propriétaires et 286 locataires.
Les 102 personnes qui n'ont pas.voté, se divisent en 92 hommes
et 10 femmes; et eiu 82 propriétaires et 20 locataires. De ces
m'mes 102 personnes, SO se sont retirées par cause de non-qua-
lifcation, et 12 pour n'avoir pas voulu prendre le serment. Il
a été objecté duranttoute l'Election à 36 personnes seulement;
c'est-à-dire, à 27 le la part de M. Berthelet, et à 9 de la part de
M. De Bleury. La somme des, sermens pris durant toute l'E-
leetion a été de 20.

L'Election du Quartier Ouest a. duré 23 jours, et le
Poll a été ouvert aux Electeurs pendant 151 heures. Il a
conparu au Poll 1460 individus, dont 82 n'ont pas voté,
et dont 1:378 ont exercé ce droit. Des 1378 votes reçus, MI
Tracey ent a c i 691, et M. Bagg 687. Je me permettrai (l'l)-

At) serveri

A.

-i
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presenting the following statement, I wvill bg to observe, that if
the number of persons wbo came forward, as well as the number
of persons who did lot vote at the Election, are greater thlan the
mimicrs which i have stated thein at, the differeice arises fromli
thë creunstance, tuat several individulals of the 1460 who cane to
tl:e Hustings, presented theinsel-es twice, and even three tunes,
before they could vote, and somne of then witlioit voting at all;
and as the naines of those individuals werc entered in the book,
as often as they presented thenselves to vote. it limppens that
there are in fact, 1533 naines inscribed on the book as voters, in-
stead of 1460 only; and likewise, there are 155 auines inscribed
on the sane book, as persons wlo did not vote, instead of 82 only.
The following stateinent will sliew to the Comiittee the distri-
butionî of the votes on each day of polling, the majoritv obtained
by each Candidate on each day, and other details

server, en présenîtant le tableau suivant, que, si le nombre des
comparants et celui des personnes qui n'ont pas voté A l'Election,
y soitplus forts que le nombre que je viens de mentionner, ces
différences de sommes proviennent de ce que plusieurs des 1460
individus qui ont comparu au Poll, s'y sont présentés deux et
même trois fois, les uns sans pouvoir du tout voter, et les autres
avant d'exercer finalement ce droit; et comme les noms de ces
individus ont dû être entrés an livre autant (le fois qu'ils se sont
présentés au Poll, il se trouve vraiment 1533 noms inscrits au
livre, conne comparints pour 1460 personnes seulement, et
égalenent 155 noms inscrits au muème livre, comme d'individus
qui n'ont pas voté, pour 82 personnes seulement. Le tableau
suivant fera voir au Comité la distribution des votes par chaque

jour du Poll, la majorité que chaque Candidat a eue, aussi par
chaque jour, et autres détails.

Nombre des Personnrs qui Personnes
personnes qui n'ontpaiscoté. qui ont voté.

se sont pre.
sentée. ersons whPersons .hO

did n'ot vote. voted.
Number of
persons that

caine forward.

7 123
10 95
17 14S
10 149
11 129
13 107
9 91

12 80
6 61
7 51
6 41

10 46
6 50
5 47
8 39
4 22
4 13
4 15
3 23

i 112
0 9
- 17
0 1

1.55 1378

Votes reç

Votes rece

Mr. Tracev.

50
70
87
88
59
(38

33
35
21)

11

17
17
?12
6
7

14
3
5

10

G91

is par Majorité de v

ivel by Mjoritv of v

Mr. lUagg.Mr. Tracey.

25 22
61 48S
C)1 75
70 64
41 S9
53 74
56 51
20G 60
30 51
30 312
28 21

27 18
30 5
22 0
10

7 1
80
9 .
9 -

4 0
7 3
04

OS7

voix à chaque
ement.

votes at each
nment.

Notes.

Notes.

Mr. Blagg. ____ ____

Le Poll est ouvert dans
le Vestibule de l'Eglise
Presbytérienne Américaine,
rue St. Jacques. (1)

Le Poli transféré dans
la mauison de M. Donegani,
Place des Conmnissaires, ou
marché au Foi. (2)

Le IPollitransféré dans l'aip-
Jpartement de la Pompe-à-
feu-No.l. rue St. Jacques, ent
face de la Place-d'Arnmes.(3)

Egalité de votes. (4)

Egalité de votes. (5)

Egalité de votes. (6)

Clkture du Poli et M.
Tracey proclamé élu. (7)

(1) The Poli opened in the Vestibule of the American Presbyterian
Church, St. Janies street,

(2) The Poil renoved to Mr. Donegani's bouse, "Place des Commis.
s:res," Ray Marhet.

(3) The'Poil removed to the Engine Ilouse No. 1. St. James street, facing
the Place d'Amnes.

(4) Equal number ofvotes.
(5 qual numinber of votes.
(6) ..guaI numnberof votes.
(7) Close of the Poll and Mr. Tracey proclaimed Member elect.

Tle

JourS.

Days.

Ileures du

Ilouirs o

151

A "'rit
.Api.

Sc

c

St

"c

ci

c

i

"

't

"'

"

'c

<a

4'

25,
26,
27,
28,
30,

1,

3,
5,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
21,
22,

130
105
165
1359
140
120
100
101

67
58
47
56
56

'2
47
26
17
19
26
13
9

19

153323-

-1-17
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The 1460 persons that presented theinselves, are divided into
754 proprietors and 706 tenants ; and into 1244 men and 216
women. The 1878 voters arc divided into 730 proprietors and
648 tenants; and into 1179 men and 199) wonen. The 8 2 per-
sons that did not vote at that Election, are divided into 24 pro-
prietors and 56 tenants; and into 65 men and 17 wonen. 595
voters were objected to, at that Election : 486 of those voters
were required to take the oath. A description of the property
by which the Electors who presented themselves to vote were
qualified, was demanded and insisted upon, fron 416 voters;
48 proclamations vere made by the Retuîrning Oeficer, during
the last 14 days of the Election, " to close the Poll within an
hour, if no Electors cane forward." The statement which i1 pro-
duce, wili shev the number of objections made each day by each
of the Candidates, also the number of oaths that were required;
descriptions of property demanded eaci day also, by each
Candidate, and other details.-

Les 1460 individus comparants se divisent en 754 propriétaires,
et 706 locataires; en 1244 hommes et 216 femmes. Les 1378
voteurs se divisent en 730 propriétaires et 648 locataires; et en
1179 hommes et 199 femmes. Les 82 personnes lui n'ont pas
voté A cette Election se divisent en 24 propriétaires et 58 loca-
taires; et en 65 hommes et 17 femmes. Il a été objecté à cette
Election àd 595 les voteurs. On a exigé le serment de 486 de
ces voteurs. On a demandé à 416 voteurs et exigé d'eux la
description de la propriété sur laquelle ils se qualifiaient comme
tels. Il a été fait pendant les 14 derniers jours de cette Elec-
tion, quarante-huit proclamations par l'Officier-Rapporteur "de
clore le Poli sous une heure, s'il ne se présentait pas d'Electeurs."
Le tableau que je produis fera voir le nombre d'objections faites
par chaque jour, par chacun des Candidats, ainsi que le nombre
de serments demandés, de descriptions (le propriétés exigées,
aussi par chaque jour, et par chaque Candidat, et autres détails.

Exemptions ProclanauVoteurs aux Voteursasser- iescriptins de l a descriptians pour la Propriaires Locataircui
quels il a éte mentàs la de proprieté tion p de pro clôture du poll, Jours duPoll. i o voté ont cute pour:
objecte par : demande de: demandées priété par : à la demande ' pour :

par : dPermsn e- .' Days of poil Por etVoters who Voters sworn Description of empted from Proclamations ayrw pors Tenants whowere objEcted at the request property de- describing toclose whou voted voted for:
to by: ) of: manded by their property tihe P<iat the for :

il_ Iby : request of:

Tracey• Bagg. Tracey. Bagg. Tracey. Bagg. Tracey Bgg. Tracey. Bngg. TraceyP agg. T Vacey, f agg

5 S 4 3 I .3 4 2 25Avril. 23 39 27 34
1 19 1 17 0 15 1 2 . 26 " 46 10 24 15
3 17 2 13 2 9 0 4 27 " 54 14 33 47
6 20 4 17 4 133 8 5 28 49 s359 38

16 20 12 17 6 17 7 1 30 4,4 18 16 52
15 23 14 16 10 17 4 3 1 Mai. 45 11 21 30
24 21 22 19 10 1312 7 2c" 23 19 15 34
25 19 231215 11 S 3 3" 28 25 5 31
16 22 1218 6 12 6 8 5c" 2112 14.14
14 20 11 15 S 18 4 0 2 0 7 4 14- 18 7 12
15 9 12 8 9 8 5 1 5 0 8 " 6 19 5 11
23 16 18 1317 15 4 O 2 0 9" 14 10 418
22 21 19 171616 4 4 0 0 10" 19 12 415
19 17 1312 9 10 5 4 4 0 11 " 1314 4i 16
21 16 21 13 18 13 1 2 0 012" 1212 5 10
9 13 7 11 7 13 2 0 4 0 14 " 10 5 2 5
4 6 4 5 4 6 0 0 4 0 15" 3 3 3 4
8 7 7 4 8 G 0 0 0 3 165" 5 712 1
9 11 9 9 8 10 1 I 1 4 17" 4 4 10 5
7 2 6 4 7 2 0 0 5 118C" 2 7 1 2
2 5 2 2 4 0 i 2 19" 1 4 4 0
7 12 7 10 6 12 0 0 7 0 21 " 4 4 6 s
0 O 0 0 0 O 0 O 1 022" 1 0 0 0

271 824 230 256 173 248 71 48 38 10 .140 290 251 397
7- -1 1-256 1173 243 715 1 26

( 59,5 ) (119) ( 43)

NOTE.-NUmber of Electors who voted, 1378.

225 women came to the Hustings, 26 of whom did not vote.
There were 199 that voted; of whom, 95 voted for Mr. Tracey,
and 104 for Mr. Bagg; that is to say, 49 spinsters, 20 of whon
voted for Mr. Tracey, and 29 for Mr. Bagg; 131 widows, 68
of whom voted for Mr. Tracey, and 63 for Mr. Bagg; and
19 married women, 7 of whom voted for Mr. Tracey, and 12 for
Mr. Bagg. Here is a list that will shew the distribdtion of that
elass of voters for each day, and for each of the Candidates:-

D.

Il s'est présenté au'Poll 225 femmes, dont 26 n'ont pas voté.
199 ont voté; dont 95 pour 1%]. Tracey et 104 pour M. Bagg:
c'est-a-dire, 49 filles majeures usantes de leurs droits,- dont 20
pour M. Tracey et 29 pour M. Bagg; 131 veuves, dont 68
pour M. Tracey, et 63 pour M. Bagg; et 19 femmes mariées,
dont 7 pour M. Tracey et 12 pour M. Bagg. Voici une liste
qui fera voir la distribution de cette classe de voteurs par chaque
jour, et pour chacun des Candidats.

D

.1

;.kv,* 2

( 4bij ), ( 410)



Appendice 1. 1833.

Numl>ncr of iomen mnarrind an<l inqgr tleo eame1 ' />rwart! rit /hI
Ifustingsq ead<chdIy to Vote, ai eif hose robes Wecre either admittd
or refjusCd

Caime Votes Votes
forwardl. refused. admitted.

I832.
The 25th April,

27

The lst May,

5
7

1'2
14
15
16
17
18
19
2l1

1
I
I

25
1:3
.1~~

2Ç)
23
13
I 3
I a

12
12
I O
6
a
4
4
c)

4
3
o

1 10
0 O

O 19

.1 12

3 2<

3 76

4 49

0 42
0 9
0 0

2 199

.'omblre (drs fnnnest files qqui se sont présentées ai PoU par
c'«uptc Jour pour y voter, et dont on a reçu ou rlmsô ice
vol, :

1S32.
Le 25 avril.

26
27
628
'30)

Le 1er Mai.

7
8

17

9
10

12
14
15
16
17
18
19
21

Ont coin-
paru.

13

13

13

12
12
10
6
3
4
4
2
0

N'ont pas Admises ù
voté. voter.

1
I
o
c)
i

c>

4
t)
o

I
3
1)

3
o
1
o
o

o
(j
o

o
<1
i

23
12
20

d
19
13
13
12
9
9

10
7
6
2
4
4
c)

4
3
o

'225 ~i~f 26 199

Six mnarried women voted at that Election jointly with thieir
husbands, and three more caine forward with their husbands ; but
by the Poli Book it appears, that in those three cases, either the
wfe or the husband voted alune.

10. For whoin did several of the Magistrates vote, at the last
Election for the West Ward ; at wlat pcriods, and inder what
circnstances ?-On the 25th of April, the first day oft he Elece-
tion, Mr. .\ndré Jobin voted for Mr. Tracey ; onthe :30t, Mr.
John M'Kenzie vited for Mr. Bagg ;t Mr. Pierre Lukin voted on
the :3rd May for \Ir. Tracey, Mr. Adani L. M'Nider voted on
the same day for Mr. Bagg; on the saine day, Mr. Robcrtson
voted for Mr. Bagg:t Mr. Joseph S:onter voted on the it \Miay
for Mr. Bag ; een jamin Hohnes voted onu the th for Mr.
Bagg ; and nfter the seventlh proclaiation Lad been made, to
close the Poll within au hour, if no voters came forward, and
vhich proclamation had been mnade at ten m:inutes after four
O'clock, the Poll was elosel at 5 o'elock, and two other liectors
voted with ir. lolmi, in te intervai between the proclamation
and the adjournunent of the Poll of that day. Mr. Jean oumthil-
lier voted on tle 14tlh May for Mr. Bagg, inmediately before the
15tlh proclamation to close the Poil as belore stated, had been
inade, and whici took pIdae at half-past one u'clock: the 14th
lad been made at 55 minutes after 11 o'clock. ir. Jules Ques-
neM voted on the 18th IM y for Mr. Bagg, between the oth pro-
clanation, vhieh lhad taken iace at 2) minutes after 10 o'cc,
and the 31st, which took place at 10 minutes ater 11, after he
Iad given his vote. lr. Ausin Cuvillier voted ou t.he sne
day for Mr. Bagg, between the 32nd proclanation, whiel lhad
taken place at one minute after twelve, and te 3rd, which took
place at one o'clock. ir. Jhn Fisher vued on the s:nne day
for Mr. Bagg, betweeni e G3-ird proclamahm, whieh lad ctaken
place at one o'clock, and the 34th, which took place 20 minates
after two. Mr. Quesnel and Mr. Cuvillier alone, voted fromu one
proclamation to another. but two other Electors voted with Fis!er.
Mr. Joseph loy voted on the22nd Mday for Mr. Tracey. That
is the only vote that was given on that day, and that is the
day on which the Poil closed.

.By M1r. Curvillier.

11. tid any Meinters of the House of Asseinly vote at thiat
Election, and for who did they vote ?-Mr. Ausin Cuvillier
voted for Mr. ltag i r. Jacob De Witt voed for Mr. hTracey ;
Mr. Theodore Davis votmi for Mr. Bagg Mr. .C. Siaevis
De Bleury voted for Mr. Tracey ;Mr. Alexis Demers voted or
M r. Tracey; Mr. Joseph Valois voted for "Mr. Tracey.,

The Witness then iwithdiew.
NONDAY«

Six femmes mariées ont voté à cette Election Cojiniteient
avec leurs maris; et trois autres s'y sont présenitées avec leurs
maris, mais il larait par le livre de Poll, que dans ces trois der-
niers cas, la femme on le mari seul a voté.

19. Pour qui plusieurs des Magistrats ont-ils voté à la der-
cière Election pour le Quartier Ouest ; à quelle époque, et dans

quelles circoustances ont-ils voté ?-Mýi. André Jobin a voté le
25 Avril, premier jour du Poll, pourI M. Tracey; M. Jolhn
McKenzie a voté le 30 pour M. lagg ; M. Pierre Lukin a voté
le trois Mai pour M. Tracey ; M. Adan L. MeNider a voté
le même jour pour M. lBagg; M. Wim. Robertson a voté le
mnme jour pour M. Bagg; 10. Joseph Shuter a voté le cinq
pour M. }Dagg ; M. lienjamîin iHolmes a voté le 8 pour M.
Bagg; et après la 7c Proclamation le clore le Poli sous une
heure, s'il ne se présentait pas de voteurs, laquelle, Proclama-
tion avait été fite à quatre heures dix minutes: le Poll a été
clos à cinq heures, et deux autres Electeurs ont voté avec M.
Holnes dans l'intervaîlle le la Proclamation à l'ajournement dui
Poll de ce jour-là. M. Jean Bouthiliier a voté le 14 Mai pour
M. Bag imiiédiateineiit avant la quinzième Proclanation de
clore le Poli comnie ci-dessus, laquelle Proclamation a eu lieu
a unie heure et demie : la quatorzième avait été faite à onze
heure :5 mi:tes. M. Jules Quesnel a voté le 18 Mai pour
M. Bagg, entre la 30e l'roclamation, qui avait eu lieu à dix
heures :20 minutes, et la âle, qui se fit après son vote donne .
onze heures 10 minutes. M. A ustin Cuvillier a voté le mme
jou1r pmr M. iagg entre la 32e Proclamation, qui avait eu lieu
a midi une minute, et la 3  u, qui fut donnée une heure. M.
John Fisher a voté le même jour pour M. Bagg, entre la
33e ProclaimatiYn, qui avait cu lieu à une heure, et la 34e, qui
eut lieu A deux heures vingt minutes. M. Quesnel et M. Cu-
villier ont voté seuls d'une Proclamation à une autre, mais dcuvx
autres Electeurs ont voté avec M. Fislier. M. Josephi Roi a
voté le 22 Mai pour M. Tracey; c'est la seule voix qui a été
lonnée ce jour-là au Poll, et c'est le jour de la clôture de l'E-

leetion.

Par 01. Cuvillier.

11. Aucuns des Membres le la Chambre d'Assemblée ont-ils
voté à cette Eleetioni, et pour qui ont-ils voté?-M. Austin
Cuvillier a voté pour M. lUagg; M. Jacob De Witt a voté
pour M. Tracey; M. Théodore Davis a voté pour M. Bagg;
M. C. C. Sabrevcis De Bleury a voté pour M. Tracey; eI
Alexis Deiners a voté pour Mf. Tracey1; M. Josepli Valois a
voté pour M. Tracev.

Le Téimroin s'est alors retiré.
LUNDI,

1 -7-
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MONDAY, 28th JANUARY, 1833.

TIHIRTY-FOURTII SITTING•

Mr. RAYMoNn in the Chair.

LUNDI, 28 JANVIER, 1883.

TRENTE-QUATRIEME SEANCE.

M. RAntoYD au Fauteuil.

Mr. Jacques Viger, again appeared, and was inter- M. Jacques Viger a de nouveau comparu, devant le Co.
rogated as follows :- mité, et a été interrogé comme suit :-

By Mr. Leslie.

1. Did you refuse, at the last Election for the E st
Ward, the votes of married women, and of persons in
a state of inebriety ?-Yes.

2. Have you copied the lists of the Special Consta-
bles, and made any statement of the number that were
sworn each day, and by what Magistrate, distinguishing
the partizans of each Candidate, and the number of
Canadians and Irish, in comparison with the natives of
other countries ?~-Yes, I have got such lists ;-335
Special Constables vere sworn during the Election,
including two officers, and 29 were attached to the
Watch. On the 2Gth of April, there were five Special
Constables sworn by the Honorable Mr. Moffatt. On
the 27th of April, there were 97 Citizens and 31 Watch-
men, equal to 128 Special Constables sworn by the
Honorable Mr. Grant, the Honorable Mr. De Roche.
blave, and Messrs. Holmes, Hal, Fisher, M'Kenzie and
Cuvillier. On the 28th April, 29 Constables were5 wnrn
by the Honorable Mr. Moffatt, and Messrs. IHolines, Cu.
villier, Hall and Robertson. On the 7th May, 28 Consta-
hies vere sworn by the Honorable Mr. Grant, and
Messrs. Shuter, Barbeau, ofLaprairie, McNider and Cu-
villier. On the 9th May, 17 Constables were sworn by
the Honorable Mr. De L-ocheblave ; on the 10th May,
33 Constables were sworn by Mr. Cuvillier ; on the 1lth
May, 24 Constables were sworn by Mr. Fishern; on the
12th May, 14 Constables were sworn by the Honorable
Mr. De Rocheblave, and Mr. Fisher ; on the 14th May,
8 Constables were sworn by Mr. Fisher; on the 15th
Ma, 9( Coustables were sworn by .Messrs. Masson and

oinmes ; on the 16th May, 4 Constables were sworn
by Mr. Cuvillier ; on the 17th May, 5 Constables were
sworn by Nr. Fisher ; on the 2lst May, 30 Constables
were sworn by the Honorable Mr. Moffhtt and Mr. Mas-
son ; and on the 22d May, 1 Constable was sworn by
Mr. Fisher. By that list it appears, that among the
Special Constables sworn on the 21st May and 22d

May, there are nine clerks and servants sworn in the

place of their employers. Apart from the officers and
men attached to the Watch, and of the Constable Loi,
sel, vith respect to whom 1 have not made the statément
referred to in this question. I find that out of the 303
other Special Constables sworn during the whole period
of the Election, there are 79 Canadians, S1 Irish, and
193 natives of other Counties. With regard to the
partizans of either one or the other of'the Candidates,
I have reason to believe the following table to be cor-
rect -

Partizans of Mr. Bagg.
Bullies,
Voters,

24
83

Carried ovcr, 107

Par M. Leslie.

1. Avez-vous refusé de recevoir les voix des femmes
mariées, et des personnes dans un état d'ivresse à la
dernière Election pour le Quartier Est ?-Oui.

2. Avez.vous copié les listes des Connétables Spé.
ciaux, et avez vous fait quelques tableaux signalant le
nombre de ceux qu'on a assermentés chaque jour, et les
Magistrats qui les ont assermentés ; et distinguant les
partisans de chaque Candidats, et le nombre comparatif
des Canadiens et des Irlandais et des personnes d'origine
étrangère ?-Oui, j'ai de telles listes. Il a été assermenté
335 Connétables Spéciaux durant le cours del'Election,
y compris 2 officiers et 29 hommes du Giet. Le 26
Avril, il a été assermenté cinq Connétables Spéciaux par
l'Honorable M. Moffatt. Le 27 Avril, 97 citoyens, et 31
hommes du Guet, égaux à 128 Connétables Spéciaux ont
été assermentés par l'Honorable M. Grant, l'Honorable
M. De Rocheblave, et MM. Holmes, Hall, Fisher, Mc-
Kenzie et Cuvillier. Le 28 Avril, 29 Connétables asser-
mentés par l'Honorable M. Moffatt et MM. Homes,
Cuvillier, Hall et Robertson. Le 7 Mai, 28 Conné.
tables assermentés par l'Honorable M.Grant et MM.
Shuter, Barbeau, (de Laprairie,) McNider et Cuvillier.
Le 9 Mai, 17 Connétables assermentés par l'Honorable
M. Rocheblave. Le 10 Mai, 33 Connétables assermen.
tés par M. Cuvillier. Le 11 Mai, 2 Connétables asser.
mentés par M. Fisher. Le 12 Mai, 14 Connétables
assermentés par L'Honorable M. De hocheblave et
M. Fisher. Le 14 Mai, 8 Connétables assermentés
par M. Fiqlier. Le 15 Mai, 9 Connétables assermentés
par MM. Masson et Holmes. Le 16 Mai, 4 Connéta-
bles assermentés par M. Cuvillier. Le 17 Mai, 5
Connétables assermentés par M. Fisher. Le 21 Mai,
50 Connétables assermentés par l'Honorable M. Moffatt
et M. Masson ; et le 22 Mai. 1 Connétable assermenté
par M:Fisher. Il paraît par cette liste, que du nombre
des Connétables Spéciaux assermentés les 21 et 22 Mai,
il y a neuf commis et domestiques assermentés en.
remplacement de leur principaux. A part des officiers
et hommes du Guet et du Connétable Loiselle, à l'égard
desquels, je n'ai point fait le dépouillement dont il est
parlé dans cette question, je trouve que des 303 autres
Connétables Spéciaux assermentés dant tout le cours
de cette Election, il y^a 79 Canadiens, S1 Irlandais et
193 natifs d'ailleurs que du Canada. Sous le raFport
des partisans de l'un ou de l'autre des Candidats, j'ai
lieu de croire le'Iableau suivant exact:

Partisans de M. Bagg.
Fiers-à-bras ou Bullies, 24
Voteurs, 83

Porte ci.contre,;107
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Brought over,
lI tie room of Voters,
Partizans,
In the roomri of Partizans,

Partizaus of Mr. Trace
Voters,
In the room of Voters,
Partizans,

107
5

101

1

y.
24

-40
Special Constables who were not supposed to be par-

tizans of either one or the other of the Candidates:
Watch and Police, .31
Citizens, 50

-81
40

214

335

s. Walit were the names on the back of the indict-
ment, Dominus Rex vs. Robert Cook, vhen it was first
produced ?-When that indictment was laid before the
Grand Jury at the Criminal Court of King's Bench for
the District of Montreal, in the Term of August and
September last, there was on the back of that Indict-
ment but the naine Charles Curran. As his testimony
did not appear to be suflicient to support the serious
charge preferrei against Robert Cook, the Jury sent
for the Solicitor General, and requested him to pro-
duce further evidence.-ie took the Bill, and some
tine afterwards sent it back to us vith the name of
MIichael Keogh upon it, instead ot that of Michael
Kean, which I see is on the copy now exhibited to
Ile, and which is probably a clerical error. It was
observed to him, vhen lie sent the bill back to us with
those two naines, that it was thought Keogh vas absent
in Quebec ; that by enquiring from Mr. Lukin, Magis-
trate, lie might probably find ather itnesses. Hle tohd
us thatthe Jury could call up all witnesses before them
that they knew,, ani that lie lid no others to produce.
I called myself on Curran, the day before the bill was
returned into Court, to ask him, if lie could point out
to us any other vitnesses besides hinself and Keogh.
I-le pointed ont the other two witnesses, whose na mes
are on the back of the indictment at present, namely,
Patrick lM'Inrow and Michael Butler; adding, that they
had been summoned to appear before us several days
before, and that lie had also seen them for several days
before, at the door of the Crand Jury Room. I desired
him ta inforn them that we should probably sit the next
day upon the accusation in question, and to desire thein
to be in attendance. On the morning of the third
September, on which day the Grand Jury, it appears,
returneid the indictment into Court, I inforned the
Jury of that circumstance, and told them that tie wit-
nesses were at the door. The Solicitor General was
calleçd, vho again told us tiat he had no other wit-
nesses to produce besides Curran and Keogh, and I
gave him the two naimes of McInrow and Butler, re-
questing that lie would put their namies down himself
on the back of the indictinent, which lie did Nwithout
hesitation or remark.

4. What were the names placed on the back of the
indictment Dominus Rex vs. Wm. McKenzie ?-I be-
lieve there was only the name of Michael Hughes on
rhe back of this indictiment ; and as his testimony also
wvas not suflicient to support the charge brougit against
William McKenzie, the Jury desiredN Michael Hughes
to give the names of the three other individuals' who
vere with hlim when William McKenzie firei at him,

as alsothe Doctor whlio had attended him; and 1 believe
I wrote down myself on ie back of the indictment the

four

Montant d'autre part
Remplaçans de voteurs,
Partisans,
Rempiaçans de partisans,

Partisans de M. Trace.
Voteurs,
Remplaçans de voteurs,
Partisans,

107
5

101

214

-40
Connétables Spéciaux qu'on a pu croire n'être les

partisans ni de l'un ni de lautre des Candidats
Guet et Police, 31
Citoyens, 50

-81
40

214

335

3. Quels sont les noms qui se trouvaient au dos de
l'acte d'accusation Doninus Rex vs. Robert Cook, lors-
qu'il a été produit la première fois ?-Lorsqne cet in.
dictement fut produit aux Grands Jurés dont j'étais un
à la Cour Criminelle du Banc du Roi du District de
Montréal di Terme d'Août et de Septembre dernier,
il n'y avait au dos de cet indictement que le nom de
Charles Curran. Comme son témoignage ne parut pas
suffisant pour soutenir l'accusation grave portée contre
Robert Cook, le Juré fit venir M. le Solliciteur-Général,
et le pria de voir à fournir d'autres témoins, Il prit le
Bill et nous le remit quelque teins après, avec le nom de
Michael Keogh, que je vois être sur la copie qui m'est
maintenant montrée, remplacé par Michael Kean ; ce
qui est probablement une erreur du copiste. Il lui fut
observé, lorsqu'il remit le Bill avec ces deux noms,
qu'on croyait ce Keogh absent à Québec ; que s'il
s'infbrmait et prenait des iiCurinations de M. Lukin,
Magistrat, il pourrait probablement trouver d'autres
témoins. Il nous dit que le Juryi pouvait faire venir
dev!int lui tous témoins qu'il connaissait, et qu'il n'en
avait pas d'autres à nous f.urnir. Je fus moi-même
chez Curran, la veille du jour que le Juré rapporta ce
Bill en Cour, pour lui demander s'il pouvait lui-même
nous indiquer d'autres témoins que lui et Keogh. il
m'indiqua les deux autres témoins qui sont au dos di
Bill actuellement, savoir : Patrick McInrow et Michael
Euttler; ajoutant qu'ils étaient sommés de comparaitre
devant nous depuis plusieurs jours et que depuis plu-
sieurs jours aussi, il les avait vus à la porte de la cham.
bre du Grand Juré. Je lui dis de leur faire savoir qu'on
s'occuperait probablement le lendemain de l'accusation
en question, et qu'ils eussent à s'y trouver le lendemain.
Le 3 Septembre au matin, jour auquel il paraît que le
Jury a rapporté cette accusation en Cour, j'informai le
Jury de cette circonstance, etje lui dis que les témoins
étaient à la porte. Nous fimes venir M. le Solliciteur-
Général, qui nous dit encore qu'il n'avait pas d'autres
témoins à produire que Curran et Keogh, et je lui
fournis les deux noms de M. McInrow et Butler, le
priant d'en mettre les noms lui-même au dos de l'in-
dictement ; ce qu'il fit sans hésiter, ni trouver à y
redire.

4. Quels sont les noms qu'on a écrits au dos de l'acte
d'accusation Dominus Rex vs. William McKenzie ?-
Je crois qu'il n'y avait que le nom de Michael Hughes
au dos de cet indictement; et comme son témoignage
ne parut pas non plus sullisant pour soutenir :Taccusa-
tion portée contre Wilham McKenzie, le ,Jury fit don-
ner lAlichael Hughes les noms de trois autres per-
sonnes qui étaient avec lui lorsqu'il avait reçu le coup
de feu des mains de William McKenzie, et du Docteur
qui l'avait soigné ; et je crois avoir écrit moi-même

au

1
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four names that were then given to us by Hughes ;
namely, John Deegan, Peter Layery, James Heron,
and Dr. Robert Nelson. Upon the evidence of those

persons, we found a sufficient. matter to return a True

Bill, which we had not been able to do on the single
testimony of Michael Hughes, before those fresh wdt-
nesses were produced.

5. Have alf the witnesses whose names are on the

back of the three indictments now produced to you,
been heard before the Grand Jury ?-All the witnesses
whose nanes are on the back of those indictments in
the three cases of Dominus'Rex vs. William Robertson,
Pierre Lukin, Alexander Fisher Mclntosh, and Henry
Temple, for niurder, appeared before the Grand Jury,
with the exception of George Perkins Bull, who was
then sick, Alexander Noon, then at Quebec, William
Lyman, then deceased, John Mondelêt, then at Que-
bec, and Richard Forgerty, then at Three Rivers.

6. How many vitnesses were heard at the Coroner's
Court on the charge, and how many on the discharge,
and who were they ?-On the 22d and 24th May, thir-
teen witrieses were heard in support of the charge,
before the Coroner's Court, and ten on the defence.
The witnessesI in support of the charge are-Hypolite
Vover, John Flahei'ty, Edouard E. Rodier, Michel Jac-

ques, Franýois TávénrieË, William Lyman alias Vilhiam

Bell, Richard Forgerty, AlexànderNoon,George Doyle,
Jacob Abdella, John Mondelet, Pierre Lukin, J. P.,
and Antoine Chàrles Fortin. 'Thé witnesses for the
defence are-"-Alexander Robertson, John Beekman
Finlay, Alexander Carlisle Buchanan, George Perkins
Bull, Thomas Mitchell Smith, Dr. William Caldwell,
John Wood, Robert Armour, junior, John Jones, and
Dr. Daniel Arnoldi.

7. Whát documents did Mr. John Delisle, Clerk of
the Peace, produce before the Grand Jury ?-Mr. De-
lisle produced befe- ùs the Iist of the Special Consta-
bles sworn during the Election, as also the Régister of
the Sessions of the Peace, containing the proceedings
of the Magistrates and the communications of the Re-
turning Officer during the Election. It becaimeneces-
sary to have the Register, because we were desirous of
éomparing with the entry therein mnade, the copy of a
resolution of the Magistrates, of the evenn-of the
20th May, vhich was produced byAdjutant tiay, of
the 15th, Regiment, in justification of Colonel McI-
tosh, one of the parties accused; and ve became con-
vinced by comoparing the two ducuments, that there
were two errors in the copy producèd by the Adju-
tant, namely, tlat the name 6f Mr. Roy, one of thé
Magistrates, avas put down in that copy, as having con-
curred in that Resolution; and also, that the words,
"Mr. Lukin only dissenting," which followed in the ori-
ginal of the aforesaid Resolution, immediately after the
Nword "Resolved," were not in the copy.

S. Did Mr. ,Hay, Adjutant of the 15th Regiment,
produce any other papers than the one mentioned in

your answer to the preceding question ?-Yes; he also
produced, signed by twvo Magistrates, the order to the
Troops to advance to the Pace d'Armes. The Jury
took a copy of it on the spot, in order that the original
migh't remain vitix the Adjutant. That ordër övas in
the following words

l'onday 21st May> 1832.

sin,

We requre tha you will advance vith the Pic-
quet under your orders to the Place d'Arimes, for.the

purpose

au dos de l'indictement les quatre noms que Hughes
nous donna alors ; savoir: John Deegan, Peter Lavery,
James Heron et le Dr. Robert Nelson. Sur le témoig-
nage de ces personnes, nous trouvâmes matière à rap.
porter un vrai Biil, ce que nous n'avions pu faire, avant
la production de ces nouveaux ,témoins, sur le témoi-
gnage isolé de Michael Hughes.

5. Les témoins dont les noms se trouient au dos des
trois actes d'adccusations qui vous sont maintenant pré-
sentés, ont-ils tous été interrogés par le Gradd Jury?
-Tous les témoins dont les noms sont au dos des
indictemens dans les trois cas de Dominus Rex vs.
William Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher
McIntosh et Henry- Temple, pour ieuitre, otint com-
para devant le Grand Jury, à l'exception de George
Perkins Bull, alors malade, Alexander Noon, alors à
Québec, William Lyman, alors décédé, John Mondelet,
alors à Québec, et Richard Forgerty, alors aux Trois-
Rivières.

6. Combien de témoins à charge et à décharge a-t-ori
interrogés dans la Cour du Coronaire, et qui étaient-ils ?
-il a été entendu dans la Cour du Coronaire le 22
et 9, Mai, treize témoins à charge et dix à décharge.
Les témoins-à charge-sont : Hypolite Voyer, John
Flaherty, Edouard E. Rodier, Michel Jacques, François
Tavernier, William Lvman alias William Bell, Richard
Forgerty, Alexander 'Noon, George Doyle, Jacob Ab.
della, John Mondelêt, Pierre Lukin, J. P., et Antoine
Charles Fortin. Les témoins à décharge sont, Alex-
ander Robertson, John Beekman .Finlay, Alexander
Carlisle Buchannan, George Perkins Bull, Thomas
Mitchell Smith, Dr. William Caldwell, John Wood,
Robert Armour, fils, John Jones et le Dr. -Daniel
Arnoldi.

7. Quel sont les documens que John Delisle, le Gref-
fier de la Paix, a présentés au Grand Juré? -M. Delisle
noàs a produit la liste des Connétables Spéciaux asser,
mentés durant le cour de l'Election, ainsi que le Régistre
des Sessions de là Paix, contenant les, procédés des
Magistrats et les communicatidns de l'Officier Rappor-
teur durant-l'Election. Il devint nécessaire d'avoir e le
Régistre, parce qu'on voulait comparer avec l'entréé
qui y était faite, la copie. d'une résolution des&Magis-
tratsdu 20 Mai au soir, que l'Adjudant Haydu 15e
RIégiment produisait en justification du Col. McIntoshi
un des accusés ; et on se convainquit en effet par la
confrontations des deux pièces qu'il y: avait deux
erreurs dans la copie produite par l'Adjudant,,savoir:
Que le non de M. Roy, undes Juges de Paix, était por-
té dans cette copié comme ayant concouru dans cette
résolution ; et ensuite queles-mots :«I. Lukin :only
dissenting," qui se trouvaient à l'originalde la résolu-
tion susdite, immédiatement après le mot "Resolved'
ne se trouvaient point dans la copie.

S. M. Hay, l'Adjudaht.du 15e Régiment, a-t-il pré-
senté d'autres papiers que celui dont vous avez parlé,
en repondant à la question précédente ?-Oui, il a
aussi produit Pordre -signé de deux Magistrats aux
Troupes d'avancer le 21 Mai-<àla Place d'Armes..Le
Juré en piit copie sur le- champ, afin que l'Adjudant
restât en possession de l'original. Cet ordre était ainsi
conçu

Monday,-21 May, 1832.

We require that you wili advance with the Pi-
quet under your orders to thelPlace d'Armes for the

purpose
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purpose of aiding the Civil Power to maintain the pub-
lie peace of the City.

We have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed,) WM. ROBERTSON, J. P.
P. LUKIN, J. P.

To the Officer commanding
the Picquet; Main Guard.

9. Is the copy of the order mentioned in your last
answer a correct one ; and was it compared by you
vith the original, produced by the Adjutant ?-Yes.

10. Were Messrs. Olivier Berthelet and James Soi-
merville, on tieGrand Jury ?-Yes.

11. Are they the same persons whose naies were
placed as witnesses on the list delivered to the Coroner
by the Clerk of the Peace ?-They must be the saine.
There is no otherMr. Olivier Berthelet in Montreal than
the one I see on this list, qualified as M. P. P., and who
is a Member of this House; and the Mr. James Som-
merville, who was a Grand Juror, is a farmer, the same
as the one I see on the list ; besides both of theim said
in my presence, in the Grand Jury Roorn, vhen we
were engaged upon the indictments brought against
William-Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher
iNIlntosh, and Henry Temple, that they were present
on the 21st May, and that they had seen part of the oc-
currences of that day.

12, Were they examined before the Grand Jury on
the indictments mentioned in your last answer ?-~They
were not examined.

13. Who were those of the Grand Jury who presented
the three indictments now produced to you, in Court?
-It was Messrs. Penner, Wragg, Peddie, Rasco, Nev-
muan, Sommerville, J. McMartin, Lieslhman, Dawes,
Duff, Reid, Larnouth, D. MciMartin, and McKenzie.

14. What day did the Grand Jury give their pre-
sentnent into Court ?-It was on the Ist of Septenber,
and after the bills of indictment lhad been presented to
the Court.

15. Is it the custom for Grand Juries to make pre.
sentments in the early days of the Term p-None were
ever made .by any Jury of which I was a Member; and
in that particular case, I for one, objected to making
the presentment immediately, stating, that I was not
aware of any other usage, with respect to presentments,
than that of making therm on the last day of the
Term.

By Mr. Cuvillier

16. You have laid before the Committee a plan of
that part of the City of Montreal, where the Electionc
and events relative thereto, took place ; by wvhom was
that plan drawn up ?-The copy was made by Mr.p
Hughes, upon a plan which is in rny office.

b
17. By whom lias the Plan in your office been

drawn ?-It is the Plan of the Town of Montreal,v
drawn by Mr. Adams.1

18. Is the Plan you furnished, on the sane scale as
that or Mr. Adams ?-I do not remember. The copyl

*may have been made on a. larger scale, but certainly r
not upon a smaller one.9

d
19. Is Mr. Hughes a sworn Surveyor, and has lie

certified the copy you have produced ?-Mr. Hughes is l
a

purpose of aiding the Civil Power to rnaintain the
publie peace of the City.

IWe have the honor to be,
&c. &c. &c.

(Signed) WI. ROBERTSON, J. P.
P. LURIN, J. P1.

To the Officier commanding
the Piquet; Main Guard.

9. La copie de l'ordre dont vous avez parlé dans
votre dernière réponse est-elle correcte, et l'avez-vous
collationnée sur l'original qui a été produit par l'Adju-
dant?-Oui.

10. MM, Olivier Berthelet et James Sonmerville
étaient-ils Grands Jurés ?-Oui.

il. Ces personnes sont-elles les.mêmes que celles dont
les noms sont inscrits sur la liste qui a été donnée au
Coronaire par le Greffier de la Paix ?-Ce doit être les
mémes; il n'y a pas, à Montréal, d'autre M. Olivier Ber-
thelet que celui que je vois sur cette liste, qualifié de M.
P. P. et qui est Membre de cette Chambre ; et le M. J.
Sommerville qui était Grand Juré, est cultivateur, com-
me l'est celui que je vois sur cetteliste: d'aileurs, tous
deux ont dit devant moi, dans la chambre des Grands
Jurés, lorsque nous nous occupions des Indictmens
portés contre William Robertson, Pierre Lukin, eAlx-
der Fisher PlcIntosh et Henry Temple; qu'ilsétaient
sur les lieux le 21 Mai, et qu'ils avaient vu partie des
événemens du jour.

1Q. Ont-elles été examinées devant le Grand Juré
au sujet des actes d'accusations dont vous avez parlé
dant votre dernière réponse ?-Elles ne furent point
examinées.

18. Quels furent les Grands Jurés qui présentèreit
en Cour les trois actes d'accusatidns qui vous 'ont
maintenant présentés ?-Ce furent MM. IennerWragg,
Peddie, Rasco, Newman, Sommerville, J. McMartin,
Lieshman, Dawes, Duff, Reid, Larmouth, D. McMartiù
et McKenzie.

14. 'Quel jour le Grand Jury a-t-il fait sa représen-
tation à la Cour ?-Ce fut le premier Septembre, et à
la. suite de la présentation des Bills d'Indictmens à la
Cour.

15. Est-il d'usage de la part des Grands Jurés de
faire leurs représentations les premiers 'jours du terme ?
-l n'en a jamais été fait dans aucuns des Grand Jurys
dont j'ai été membre ; et dans ce ca.s particulier, je
m'opposai pour un à ce que la représenitation se fît de
suite, alléguant queje ne connaissais d'.'autre usage que
celui de faire ces représentations à la fin, du terme.

Par M. Cuvillier.

16. Vous avez présenté au Comité un plan de
cette partie de la Cité de Montréal, dans l'aquelle l'Elec-
tion, et les événeniens qui y ont rapport ont eu lieu;
par qui ce plan a-t-il été dressé ?-La copie en a été
faite par M. Hughes, sur un plan qui' est dans mon
bureau.

17. Par qui a été dressé le plan qui si trouve dans
votre bureau ?-C'est Le plan de la Ville de Montréal,
dressé parM. Adams.

18. Le plan que vous avez donné, est-il fait d'après la
mme échelle que celui de M. Adams ?.-Je ne m'en
rappelle pas ; la copie peut avoir été faite sur une plus
grande échelle, mais certainementpas 'r unemoin-
dre.
19. M. Hughes est-il un Arpenteur juré; a-t-il certifié

a copie que vous avez produite ?-M. Iugles est un
Arpenteur
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a-sworn Surveyor; lie has not certified the copy pro-
duced.

20. Are you a Surveyor ?-No,
c21. At - what tiàne was this Plan drawn, and by

whose authority, and for what purpose ?-It was
drawn, I believe, in the month of June, upon
ny orders, and at my own expense, and with a view,
as stated in the said Plan, of facilitating an under-
standing of'the events of the.21st May. I employed
Mr. Hughes at the time, to make that copy, which I
could have made as wel as-himself, only because I had
fot time to do it myself; and that is why he has not put
his naine toit.

22. Was there more than one Plan drawn up, and
'how many ?-I got two copies made at the time.,

23. Have you a knowledge that one of these, 'Plans
was certdifed by Mr. Hughes, and sent to the Honorable
D. B. Viger, the Agent of the Assembly in London ?
-I have a knowledge that one- of these -Plans was
sent by myself, to the Honorable D. B. Viger,:.in Lon-
don, and which was not certified by Mr. Hughes.

24. Did you certify it yourself?-No.
25. Was it in every particular the same as that you

have laid before the fCommittee,ý as'regards references,
&c.?-Yes except the:heading, or titie, which was not
there. 'ý The inclosure in front of:the Fabrique was not
thereeither;' uorwvas the subdivision into emplacemens
or building lots of the plot of ground comprised be.-
tween ;the streets St. François .Xavier and St. Pierre,
St. Jacques, and the Fortifications there.' On the Plan
that was sent there was.only one of Mr. Molson's bou-
ses, and en this one there are two. On this I shall take
the occasion to tell to the Committee, that by an error
of mine, the plot ,éf ground which L have just now
mentioned, is divided into eight emplacemens, or build-
ing lots, whilst it ought to be divided into ten; that is
ta say, fiveemplacemens from the line between Dr. Ro-
bertson and Captain Piper, as far as St. François Xavier
street ; and the, other five from the same division fine,^
between 'Dr.' Robertson and Captain Piper, as far:as St.,
Peter street;-it is an error which does not at all vi-
tiate the Plan as to the actual position of that division
Une of the emplacemens, or building lots, belonging to
Dr. Robertson and Captain Piper. The two-field pie-
ces which are"représented on the Plan produced, vere
neither on the Plan that was sent. I now produce
two corrected copies of the Plan which was laid by nie
before tle Commnitt', at"tyflrst examination.

26. Why was not- the -Plan sent; to the. Honorable D.
B. Viger, certified by yoirself, 'as well as that laid be-
fore the Committee ?-4I did not think it necessary to do
so-I did not think of doing it.

2. Which 'Plan do yoi cônsideir tle most correct,
that which you first laid before. the Committee, that
sent o. -the Hoible. .D B.-Viger, or that' which 'you
have laid befoie lhe Coinmittee this evenir.g ?-The
'whole are equally go,.or equally bad, as they are al
taken from the saie ornal. Tat produced to-day,
is :onqlYprpferable té the Jthers, in as much as the di-'
vision of the plot of ground of1whih I have already

poken, is more correct.

By NIr. L esli..

28. Do the differences on the copies',alter"thedis-
tances oftthefrontlineson the streets ?-No.

By Mr 9Cuviller.

29.. Can 'you say,xihe scale of the plan lhas been
correctly applied to .allits parts,and havyyop veri

'fi.e

Arpenteur juré ; il n'a point certifié la copie pro.
duite.

20. Etes-vous Arpenteur vous-même ?-Non.
21. Dans quel teins ce plan a-t-il été dressé; par

quelle autorité,,et pour quel objet l'a-t-ilbété ?-Il a été
fait, je crois, dans le mois:de Juin, d'après mes ordres et
à mes frais, et dans la vue de faciliter, comme il est
dit au dit plan, l'intelligence des événemens du 21 Mai.
Je n'ai employé M. Hughes ddns le tems pour faire
cette copie, (quej'eusse pu faire aussi bien que lui) que
parce que je n'avais pas le tems.de la faire moi-moème;
et c'est pour cela qu'il n'y a pas mis son nom.

22. A-t-il été dressé plusieurs plans ; et combien en
a t-il été dressé ?-J'en ai fait faire deux copies dans
le teins.

23. Avez-vous connaissance que l'un de ces plans
ait été certifié par M. Hughes, et qu'il ait été envoyé à
l'Fionorable D. B. Viger, l'Agent de la Chambre d'As-
semblée à Londres ?-J'ai connaissance que l'un de:ces
plans a été envoyé par moi à ,'Honorable, D. B. Viger
à Londres, et qu'il n'est pas certifié par M. Hughes.

24. A'.t-il.été certifié.par vous?,Non.
25. Etait-il semblable à tous égards, à celui que vous

avez mis sous les yeux,.du Comité, en ce qui a rapport
aux références, etc.j?-Oui, excepté le titre quin'y
était pas. L'enclos en avant de la,Fabrique -n'y -était
pas nonplus.. La1subdivision en emplacemens de
l'Islot compris entre les rues F St.François' Xavier.,et
St.: Pierre,,St. Jacques et des fortifications n'y était, pas
non plus. Il n'y avait sur le plan envoyé qu'une des
maisons de M. Molson, et il y en a deux sur celui-ci.
Je prendrai occasion sur ceci de dire au Comité que
lIslot dont je viens de parler, par une erreur de ma part,
est divisé en huit emplacethens, tandis ,quil devrait
l'être 'en dix; c'est-à-diré, e n"éii'erplaeemens à
partir de la ligne entre le Dr. Robertson et le Caifitaine
Piper, et venir à la rue St. François Xavier, et en cinq
autres, à partir de la même ligne de division entre le
Dr. Robertson et le Capitaine Piper et aller à la rue
.St..ierre :.erreur qui ne yicie,,,aucunement; leý,plan

luanE'à la position actuelle de cette Iigne de séparatio n
des emplacemens du Dr. Robertson et du Capitaine
Piper. Les deux pièces d'Artillerie figurées sur le
plan produit n'étaient pas non plus sur le plan envoyé.
Je produis maintenant deux copies corrigéesi duplan
que J'ai us devant le Comité lois de mon premier
examen.

26. Pourquoi le plém que.,vousayez envoyé à l'Ho.
norable D. B. Viger n'a-t-il pas été'ertifié par vous
de la même manière que- celui- q.ue-vous avez mis
sous les yeux du Comité ?-Je n'ai pas cru qu'il était
nécessaire de le. faire ; ,je niai pas songé à,le faire.

27. Quel estle plan quvduréegaïdrez comme le
plus conforme et le plus exacte; est-ce celui 'que vous
avëï"mis'lå pirmier sous lest' yèfe' du Comité' bùt celui
que vous ave' nvoyéàlHonorable D B Vig r, ou
bien est-c ccelui quevous avez prsenté au Comité ce
soir? -Ce sont trois 'copies élement bonnes ou égale-
ment fautives, puisque, ce sont trois copies p se

mem aujourd'hi iè ësontmeme orngial. Celles prdduit p ries duludhu esn
préfétres qu'en' q ela distributiond de

P'Islot dontjai déj parléy est plui ëxacte

Par M.Leszée.

28. La disparite quise trouve dans ces copies altère4-
elle les diances q estent das les ,alignemens au
-froptes nues,.? 1on.

Par M' 'Cwilie'

29.,Pouyez.vous dire si l'échelle du plan a été, appli-
quee avec:exactitude à toutes ses parties et ,l'avez.

2 vous
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fied it by actual survey ?-I have not- verified it ; but
I have reason to believe that Mr. Adams's original
Plan is correct, and I know that Mr. Hughes is very
careful in every thing he does.

31. Have you any reason to believe, that the copy
of the Plan you have produced, is a correct copy o the
original in your office ?-I have no reason to doubt ir,
and that is why I did not hesitate to put my name to it.

81. Is there on the original Plan from which those
copies are made, the position of the Troops, Artillery,
and other references; if not, by whomn were these made
on the copy?-There is no such thing on the original
Plan ; it is I who made ail those additions, to facilitate
the understanding of the details of the occurrences of
the 21st May.

32. You have said in one of your former answers, that
you left the Place d'Armes immediately after the closing
of the Poll, and that you did not see the march of the
Troops from their station under the portico of the
Roman Catholic Church to the Place d'Armes; yet, in
the Plan vou have laid before the Committee, you
have described the subsequent position of the Troops,
until they halted at the Anerican Presbyterian Church ;
will you inform the Committee, how and from whom
you obtained the information to enable you to make
up these particulars ?-From common rumour; the
testimony of more than one spectator ; from the evi-
dence that was given in my presence, as one of the
Grand Jurors.

The witness then withdrew.

vous vérifiée en la mesurant vous-nième ?-Je n'ai point
faite cette preuve ; mais j'ai lieu de croire que. le plan
original de M. Adams est correct ; et je sais que M.
Hughes est un Arpenteur qui travaille avec soin.

80. Avez-vous quelque raison de croire que la copie
du plan que vous avez produite, est une copie parfaite-
ment conforme à l'original qui se trouve dans votre
bureau ?-Je n'ai aucune raison d'en douter; c'est pour
cela que je n'ai pas hésité d'y mettre mon nom.

31. Trouve-t-on sur le plan original, d'après lequel
ces copies ont été faites, la position des Troupes, de
l'Artillerie, et les autres références: si non, parqui
ces détails ont-ils été ajoutés dans ces copies ?--1 n'y
a point de telles choses sur le plan original. C'est moi
qui ai ajouté tout cela pour faciliter au lecteur l'intel-
ligence du reçit des événemens du 21 Mai.

32. Vous-avez dit dans l'une de vos réponses pré-
cédentes, que vous étiez parti de la Place d'Armes,
immédiatement après l'ajournement du Poll, et que
vous n'avez pas vu la marche des Troupes depuis
l'endroit où elles étaient stationnées sous le Portique
de l'Eglise Catholique, jusqu'à la Place d'Armes ; et
néanmoins, dans le plan que- vous avez mis sous les
yeux du Comité, vous avez décrit la position subsé-
quente des Troupesjusqu'à ce qu'elles se soient arrêtées
près de l'Eglise Américaine Presbytérienne ; voulez-
vous déclarer au Comité, comment et de qui vous avez
obtenu les renseignemens :qui vous ont mis en état de
donner ces détails ? -- C'est sur le bruit commun ; sur le
témoignage de plus d'un spectateur ; sur les dépositions
qui ont été faites devant moi, comme l'un des Grands
Jurés.

Le témoin s'est alors retiré.

TUESDAY, 29th JANUARY, 1833.

THIRTY-FIFTH SITTING.

Mr. RAYMoND in the Chair.

Mr. Jacques Viger, again appeared before , the Com-
mittee, and was interrogated, as follows:-

By Mr. Cuvillier.

1. Was the information to which you have alluded
in vour answer No. 32 of yesterdav, obtained from
persons under oath ?--The question having been put,
the witness requested to make the following correc-
tion to his answer of yesterday to the 32d question.
Instead of " From the evidence that was given in my
presence as one of the Grand Jurors. 1 meânt to-say,
" From the evidence that was given in my presence at
the Coroner's Inquest." FlIhave obtained the informà-
tion which enabled me to make the references to the
Plans, partly from eye-witnesses, not under oath, and
partly as I have just mentioned.

2. Were,-the persons from whom you got this in-
formation partizans of any of the Candidates at the

Election,

MARDI, 29 JANVIER 1838.-

TRENTE-cINQUIEME -SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. Jacques Viger a de nouveau -comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme-sui :--

Par M. Cuvillier.

1. Les renseignemens auxquels vous-avez fait-allu-
sion hier dans la réponse No. 82 de -votre interroga.
toire, les avez vous obtenus de -personnes sous ser-
ment ?-La question étant faite, le témoin a demandé à
corriger comme suit, la réponse qu'il a donnée hier à la
Question No. 32. Au- lieu de,- "sur les dépositions
"qui ont été faites devant moi conme l'un des Grands-
" .urés,'' j'ai eu intention de dire "sur les déposi.
"tions qui ont été faites ' devant'moi ,dans l'Enquête
",devant le Coronaire." Je tiens partie des infor.
mations qui m'ont mis à même de faire -les références
au plan, de témoins oculaires non assermentés, et par-
tie comme je viens de le dire.

2. Les personnes -dont vous avez reçu ces renseigne-
mens, étaient-elles partisans de l'un ou de l'autre des

Candidats
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Election, and of ,whom ?-They were. partizans of Candidats à la dite Election, et:de qui? -avait des
each. unsetdesautres.

3. Will you naine these persons?-I can name sorme S. Voulez-vous nommer ces personnes?-J'en puis
of ther, I cannot name them all ;-I heard Dr. Holmes -fommer quelques-unes; il m'est inipossible d les nom-
and Dr. 'Robertson give a description of that part which nertoutes. J*ai entendu'faire au Dr. tloheset'au

they knew; also Dr. Nelson;Mr. Cherrier, Dr/ Beau- Dr. Robertson le récit de la partie qu'ils'conûaissaient;
bien, and a number of other persons of equal respecta- ainsi u'au Dr. Nelson, à: M. Cherrier, au Dr iBeau-
bility. I would further refer to the evidence taken at bien, et à quantité d'autrespersonnesauàsi resýectablés.
the Coroner's Inquest, and at which partizans of eachJe'référerai de plus aux témoignages pris dùrafit-l'En.
öf the Candidates were examined as witnesses. quêtedevantie Coronaire, oùil a été,entendus despar-

tisans de l'un, et deI'atre -Candidat'c ,n3rme ýtémoins.,ý_

4. Were all' the additions made to the Plan you 4..Avez-vous faitvous-méme toutes les additions qui
have first produced, made by yourself, and at what ont été faites au premierplan kque vous avez présenté.;ý
time ?-The additions made by me to the original et dans quel tems les avez-vous faites.?-Les additions
Plan, produced at my first examination, 'are, the" two
field pieces represented on the Place d'Armes, Mr. mierexamenesont les deux pièces
Molson's second house,'the enclosure in front 'of the sur la Place dArmes,-Ia.'deuxié msdeM.:MU'
Fabrique, and the subdivision into eight Emplacemens, son,,l'enclos'en'avant, délaFabrique,' et.,a'§s-bdi
or building lots' of the plot'of ground on St. James en huit emplacemnns de l'Islot'du terra U
street,;vhere Dr. .Robertson's house is situated; but'the, la-maison,'du Dr. Robertson'sut.la,'rue:. St. -Jacques

Emplacement 'of the' Methodist. Chapel as 'also that of maissurle 'Plan' d'abord 'roduit, 'l'emplacement dela'
Dr. Robertson's house, were indicated on the Plan first' Chapelle des Méthodistes et celui"du Dr. ltbertsow'
produced. Lt was Iwho made those corrections to the étaient'indiqués; c'est moi quiait' faitces'corctions ',

Plan,.and I gave them to the Engraver while he was au Plan, et je les:aif au1'Graveur pendant'qWiÈ
making the plate. ytravaillait.-

3.You'have indicatedon the Plan, under the refer- ' .Vousavezindiqué dansvotre Plansous:lamarquè'.

ence D.,'tie-hposition of 'the' field pieces, on the night ID. Pendroit où l'on avait placé. ls cannons.dal'
of the 21st May, did'you see'them there ?-I was notUS
an eye-witness of the march of the Troops across the été témoin oculaire de la'mredes troupes à travers
Place d'Armes, and in St. James street ; neither oftie la Placed'Armes et dansla ruest,'Jacques ;.-non Plus
arrival or placing of the field pieces ; or of the places que de l'arrivéeet dela position des cannons;nidesen.
where the-individuals' fell that were'killed on the 2lst droits où,les personnes'tuées' le.21.Mai scit7tàmbées.

May. I have pointed outthose pai-ticulars on the Plan, Je n'ai 'indiqué toutes ces particularités 'sur le' Plan
at all events as to a 'part ofthem,'on 'the 'information' commejel'aiditpourpartie au'moins,'que'les'infor..
of evewitnesses only, as I have already stated.- mations de témoiI's oculaires.

6. Then you made up and certifiedithisoPlan, fromusavez faitet certifiéc rs
information thus obtained ?-Yes. lesinformations que vous avez reçues de cette manière

l .c?-Oui.

7. Had you any intimation at'the time you made out 7. Aviezvous été préven dans rle ten.s que vous ti-

thée Plan, that you would be called before the louse to riez ePlan, qu'on vous ferait comparatre devantla
iv evidence:on the eévents'to whichthisPlanrelatesChambre, -ountre dinterrsogé neau-suetdesvetbls.

JeéNfr auxquels ce plan a x rapport?on

8. ýWhatknowiledge,,haveyou'tbat theqTroopsure I. dQuelle ornnaissanceavez-vous quees trupes sr

tiredfromther- position at ,the Aneriçan Presbyterian soient retirées ade rpositionqu'elles avaient priseé.

Chur h, te theplace w'heîre'thePoil had.beenheldiand'. l'Eglise tAméricaine resbytérienne.pourýse rendretl
passed,. the nighttierewith, two field pieces -It.wasafplaceoùle Poil létai gitenu, roqu'elles.aie:nt pase

nuit aveceupièces 'deu cannos deCann fdenoto

sur la 'PbPiacetoidtAtrmes,laduim aiò-eM:o-

rieténpubliqeadant.-leatmps.. ai ,

9.Didthewhol of theTroops on the grondpass 9.!Toutesestroupe-dsDonmn Dt-ellespasséertso'sr lanuit dans l'en-
thenightýwhere o'haveimentiàned,. or, only a part,?.droit donlvousavezparlépo seulemenune prtie

Chape. l 'ý1 ledeMéhdseetclidDrRoesn

-1 do not know whetherthe whole of thendid so, ord'entr'elles s-J'ienos si cest entout ouen partie
onyyta part.raaseu t.

10.- What knowledgehavyouthathepartizansof -10.Quelle vonnaissance avez-vousnvqueolelsus prtisansm .

Mr. Bagghad taken,,possession fethe,.jPolionýthé D déendroit oùtri'possnesionéds coanilsas le ilu
inorningof the 26th ,April,?=PuiW notoriety. ý, matn :La'notoriété publique.ý ,

1 . .Atwbat- distance'>Was ,Mr.-De, Chantal from, you,. Il.1_ A que1llediÎtance M. ýDe Chantal,était-il -,éloigné,,
~whenyou.saw ini run awayaLsyou hbavedescribed'in, deu vous,tlorsquet vou leavezvo''enfuir,:aiusiqu e vous

étéof.5th' 'avezditéodans larépose No. ar ; des trupesertraver

laPlced'rms t arslae, St. Jacquo es - nro plus

uetoiredu 'coura t de- étaitn quaeavingtsni dscent

drots ù:lso ersrinsauée le2 rMisònntetämbées.:
commerî pejeutl'ai. di, r.pri aumn, que sur~ le infr.

1.Do you know anyýofthe mpersonsao1ndConnaissez-vo cunes ps eu1
pursuit6ofMr.sDivChoi ve z ai et é cparuaêtre leur

e ut eaà? pur-,nombre?-ai

s.d ou y inte.imai athen yo made hiut 7.nAievousi été préve un e emas aerou, til
the Pa n cohaty wuld bsoe alldibeforetho Houe oétiz cenPlancompannieuseferaltueomparaîtredevantfa-

gige eideeon theevet tohhicihe to Parets ?e'rsn Chame oute interrogé ausmuje-es véemensI

.- Non.auqulselaaaports-o8. Dha nowlede phav you the rops re. 1. Quesleronnsanevo avezvquees troupssM.

tirdsrom te positon at~t tAeicanPesbteria Doe ntairésne vaoustionle a qut qulles avaient iss

passe runhecnight therewha toefibel ieeIws ad laeoe ori s'êarc ene qu'el.imlplé aie cossl

matrof ubinotoitya tetie.în aeadu icesde ann ?Caéé d-oo

,-osepwads;ne.rdaiet' ubla nsltemp., l. .

9. h e leothe r sUons thero b? .19. Tou es roevous ont-elles parsanuitrs le.
-0. What prob lede hveyouhtte partizans of the0.andidtes Qelest ronaiae qe a tqudes 'partisans

Mr. Bagg haýýýd ý,Càtanpossionth thehe de M.édto'ý , nt,,.p-srispossessondPe 6Ai.

11.. A what istanc-was M.: DeCantl from o,- i .11'.Ai qele'isaceM.DeCanaléti-i.éoin
hemrn yoeu swhmrnaaa ou-aedsrbdi e os osu.os aveztvâs'nfIraniqevu

insan ?-taotegtarprhpv ude et oied 25 ,couatI tatàqar-vnt- cn

1-e.Do ou nowanyoste -personswhoppeare-in e 12. Conniýcsez-vouanesýýiosdotles pernes qui onte

suedto y kowldge Iaidta heIsw i cnnisn et .r'ab:itqe:'oquej.l'avani,es "arçiu1a, il

_twa rathe. : Hu r atig.di noteognize.ayof ts e n' tiairnnuacnsecsprons
persons 18.Didnotthee 'eronswho; ou aweunnng 12.Lesperones ue ousavz ves ourr u.
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to whom Mr. -De Chantal -was opposed ; but as I said,
they were young men that I did not know.

15. Did you or .did you not;see a mannamed Con-
stantineau, to whom you spoke on the occasion ?-I do
not zremember that.

.16.- Do you know if Mr. De Chantal.is an Elector
for the West Ward ?- He is, and lie voted on the 25th
April, the first.day of polling.
. 17. Have you been witness to any other acts of in-

timidation or violence during the Election, than that
you have witnessed with regard:to Mr. De Chantal.?-
I;do fnot remember any other.

418. You say that Mr. A. Dewar, one of the Coroner's
Jury ,was a partizan of Mr. Bagg; look at the list ofthe
Jüry, and say if there were others of the Jury known
partizans of either of the Candidates, and wili you name
thèm ? -Mr. Augustin Perrault -was a partizan of Mr.
Bagg ; Mr. Theodore Desautels voted.for.NMr. Tracey;
Mr. James, Mathers was a partizan of Mr. Tracey;
Mr. Joseph Beauchamp voted for Mr. Tracey; Mr.
Pierre Charles Dubois voted for Mr. Bagg; Mr.
Edouard Talon L'E:perance,' I believe 1 heard, was a
partizan of Mr. Bagg ; Mr. Gregoire Féré was one of
Mr.Tracey's p'artizans. I will add that Mr. Dewar
voted for Mr. Bagg. I could fnot say any thing as to
the other Jurors.

By Mr. Leslie.

-9. Was Mr Alexander M'Kenzie, who was sum-
nioned onithe Coroner's ,ury, but did not attend, a
partizan of one or other of the Candidates ?-He was
a very active partizan of Mr. Bagg. I know it from.
having often spoken to him during the Election,

By Mr. Cuvillier.

,20. Considering the agitated state of the City, and
the long previous duration of the Election, do you
think that it was possible to have summoned a Jury, on
so short a notice as is usually given by the Coroner,
entirely free from bias or prejudice relative-to the oc-
currence for which they" were called upon to decide ?-
That is a matter of opinion. I do not think it was im-
possible to choose persons who were not warm partizans
of either one or the other of the Candidates ; and there,
were partizans of that description on the Jury.

21. You say in your answer No. 4, of your examina-
tion of 25thinstant, thatyou saw-certain Magistrates,i
(whom you have namùel) i charge of Special' Consta-
bles, on the 7th, Sth, 9th, and 10th May ; were these-
Magistrates relieved by others, by whom and when ?-
I took a note of the Magistrates whom I saw on the
Place whenever I went there. I did not then see any1
others at -the time ;--if they 'were relieved by others; it.
was not within my knowledge, and must have taken'
place whilst l'was not at the Hustings.

22 'Did you remain within the¢enclosure on-these
days any length ,of time, ;and what time ?-I remained
some me; more or less.; sometimes halfanhour, some-1
times a tlitefonger.

23. Did you visit:the enclosure'in front of the Roman
Catholic Chu'ich;, eerv day from the 7th te the 21st9
May inclusive, and whit hours ?-i did not visit the en-
closure everyday thatl-went to the Iustings ; but I 
often 'went aero's it, andstopped there:to conversen
sometimes with' the Magistrates on duty, or with otherq
persons of my acquaitance. Between the 7tb and i4thq
Maykhowever, I weit 'regularly in the enclosure every

-day,

du Candidat que M. De Chantal opposait ; mais, comme
je l'ai dit, c'était des jeunes gens que je ne connaissais
point.

15. Avez-vous ou n'avez-vous pas vu un nommé
Constantineau, à qui vous avez parlé dans cette occa-
sion ?-Je ne me rappelle pas cela.

16. S'avez-vous si M, De Chantal est Electeur pour
le Quartier-Ouest ?-Il l'est, et il a voté le 25 Avril, le
premier jour du Poll.

17. Ayez-vous été témoin de quelques autres actes
d'intimidation ou de violence pendant l'Election, indé-
pendamment de celui que vous avez vu commettre à
l'égard de M. De Chantal ?-Je ne me rappelle d'aucun
autre.
1 18. Vous dites que M. A. Dewar, lun des Jurés du

Coronaire, était partisan de M.,3agg, .,etez les yeux
sur la liste du Jury, et dites s'il y avait ..d'autres Jurés
connus pour être les ;partisans de l'un ou de l'autre
Candidat ; et voulez-vous les nommer ?-M. Augustin
Perrault était partisan de M. Bagg ; M. Théodore De.
sautels a voté pour M; Tracey; M. James Mathers
était partisan de M. Tracey ;- M. Joseph Beauchamp a
voté pour M. Tracey,; M. Pierre. Charles Dubois a
voté pour M..Bagg; M. Edward Talon L'Espérance,
je crois avoir entendu dire, était partisan de M. Bagg;
M.. Grégoire Féré était un des partisans de M. Tracey.
J'ajouterai que M...Dewar a voté pour M. Bagg. Je
ne saurais rien dire des autres Jurés.

Par M. Leslie.

19. M. Alexander:McKenzie, qui a été sommé en
qualité de Juré dans la Cour du Coronaire, niais qui
n'y a:pas assisté,était-il pattisan de l'un ou de l'autre
Candidat ?-Il était un des partisans bien actifs de I.
Bagg. Je le sais pour lui avoir parlé plusieurs fois pen-
dant l'Election.

Par M. Cuvilier.

20. Vu l'agitation qui régnait dans la Cité, et la lon-
gue durée de l'Electiun, croyez-vous qu'il fût possible
de pouvoir sotnmèr un Jurq,' exempt de toutf penchant
ou de préjugé relativementaux événemens surflesquels
ilétait appelé'à:rononcer, 'dans un "aùssi court inter-
valle que celui qui est ordinairement accordé par le-Co.
ronaire ?-C'est une matière d'opinion. Je pen'ie qu'iL
n'était pas impossible de faire un choix de personnes qui
n'eussent pas été de chauds partisans de l'un ou de l'au-
tre des Candidats ;et il:-y avait de tels pàrtisans sur le
corps des Jur-és.

21. Vous dites dans la réponse No. 4, de votre inter-
rogatoire du 5:èourant, que vous avez vu certains
Magistrats (que vous'avezanommés) qui avaient la di-
rection des Connétables Spéciaïx. le 7,8, 9'et-10 Mai
ont-ils étérelévés- par d'autres:Magistrats; par qui ét
quanda étaient-ils ainsi relevés ?-J'ai oté dans le tems
les 'Magistrats ,quejai -vus sur,la place lorsquefjy allais.
Je n'en ai pas vu d'aitres ; alors, s'ils ont été remplacés
par d'autres, cela est hors de ma connaissance, et doit
avoir eu lieu lorsque je n'étais pas auPoll.

-22. Etes-vous iesté ceêsjurs.là qiielqlue tems3dant
l'enclos;et pendant combien de tems?-Je m'y sis âr-
rêté plüs - on moins de tems; quelquefois une demi
heure; quelquefois u peu plus

28. Avez-vous visité l'ñenlos:i'se trouve 'au-devant
de'lEglise atholique'Roaine, tous les jourS"dépuis le
7jusqu'au 21 Mai inclusivemnent et à quelle heuré ?-
Jén'ai pôiit visité l'enclos touslesijours qu9 'y'ai été au
Poil; mais jé l'ai tiaversé souventet nm'y suis arrêté '
causer, tantôt avec le MMgistrat eî station,ou avec quel-'
qu'autre personne de ima con naissance. Du 7 au 14'
Mai pqurtant fjai été régliëremntdans l'enclos tous

les
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day, and I very well remember to have spoken with one
-or the other ofthe Magistrates of the day.

24. Do you know if the NMagistrates you have named
as being pr-esent with the Special Constables fromn the
1 Ith to the2lst May; remained with the Constables the
whole of the time or only part of the time ?-I do not
-know. -

25. On ail the occasions you have alluded ' to, were
the Magistrates and Constables within the enclosure in
front ofthe Roman Catholic Ciurch ?-Yes.'

26. Can you tell the precise time of day when you
reached the enclosure ot the Roman Catholic Church
on tlhe2lst'May, andliere saw the Troops, Magistrates,
and Constablesunder the Por;ico, as you have 'men-
tioned in your answer No. 6 of 2.5th instant ?--I cain-
not state the precise hour-it was at about a quarter
past three.

27. At thetimne yon reacled the enclosure, did you
see Captain Smith of the 1.5th Regiment, with his com-
pany?. -This question is answered.

28. Vas Lieutenant Colonel M'Intosh also present
when you got there P-I saw him almostinmediately.''

29. Did any Troops reach the ground after you got
-there P-No. -

30. Did you see Dr. Robertson, the Magistrate, ab-
sent himself from the enclosure for any timne after you
got there?-Yes.

31. Do you know for what purpose ?-No:
2.' Did you see him return, and if so, how long after?

I saw hin' return, bl)t "cannot say how long after.
When I remnirked that he had returned, wvas wh'ven he
came to the assistance of the--Irishman . Keogh-; as .I
stated before in a preceding answer. 1-le.appeared
to me to be then returning f'rom the 'Place d'A rmies.

33. Did you see him return with a book in his hand,
or did you see him at ail with a book in 'his' hand or
undér bis armi, durinig the time you as there ?-No.

34. Did yoiu hear- any conversation'between Lieut.
Colonel Mntosh and)r. Rlobetson, relatingto the
Riot Act hain, béen read ?-No ; I remainse on the
Jeft of t he Troops during the greater part of the time
that I was'under the Portico, going backwards.and for-
wards and talking to Capt. Sniith nd Mr. Lukin.
Co!. M'Intosh was onthe niightof ie Troops

By' Mr. Quesnl.

35. When you saw Mr. Robertson go out of and
leave the Portico of the Church, did Mr.'Lukin remain
inside the Portico, ordid le' accompany Dr. Robertson
immediately ?-No ;Mr. Lukir' emained under il e
Portico. -

Byr Mr. ucillieri

36. Did Mr. Lukin 'inform you, or 'did any other
-person informn youi during the time you remained there,
that the-Riot Act -had been read ?-Nobody ; río crie
mentioned it to me.

37. Have you a knowledge that during the time you.
were present; that 'thië onstables were called out to
suppress tumult on the ouside ofthe enclosure, or near
the Poli ?-Once-or twice - saw onieCnstabäl sde-
tach thenselvesirom- undertheiPortico o tlie Chur,
and run towvai-dsthe Place' d)Armes, but I did rnoo'w
thecause of that movement then ; and Mr. Lukin con-
stantly remamnedanth"me. Whén Mr. Robertson re-
turned to the Portico, as I have already stated, lie was

(icconipanieddhysome Constables iretarke d-bat,
j but -I did= not hear at the time 'why'lhe 'was so aïcompa-
uniedl,:nor do 'I:know:it yet.

38.

les jours, etje me rappelle fort bien y avoir parlé avec
lPun ou l'autre des Nagistrats du joui.
4 24. Savez-vous si les Magistrats que vous avez nommés
comme ayant été présens avec les Con nétables.Spéciaux
depuis le 1ljusqu'au 21 Mai, sont restés avec les Con-
nétables pendant tout le tems ou seulement pendant une
partie du tems ?-J'ignore cela. J.

25. Dans outes les occasions dont vous avez parlé,
les Magistrats et les Connétables étaient-ils dans l'enclos
qui se trouve au-devant de l'Eglise Catholique'Ro-
miaine ?- Oui.

26. Pouvez-vous nommer l'heure précise à laquelle
vous étes arrivé dans l'enclos de l'Eglise Catholique
Romaine le 21 Mai, où vous avez vu les Troupes, les
Magistrats et'les-Connétables. sous le Portique, ainsi
que vous l'avez dit dans votre réponse No. 6 du. 25 cou-
rant ?-Je ne puis nommer l'heure precise, c'était à-peu-
près'vers.trois heures et un 'quart.

27. Lorsque vous étes arrivé dans:l'enclos, avez-vous
vu le Capitaine Smith du 15e Régiment.:àvec sa com-
pagnie ?-Cela est répondu.

.28. Le Lieutenant Colonel McIntosh était-il, aussi
-présent lorsque vous êtes arrivé P-Je el'i vu presque
aussitôt.

29. Est-il arrivé'quelques Troupês dans ce lieu,
après que vous y avei été rendu ?-Non.

30. Avez-vous vit le Dr. Robertson, le Magistrat,
s'absenter pendant quelque tems de l'enclos après votre
arrivée ?-Oui.

s1. Savez-vous pourquoi il s'est absenté ?-Non.
32. L'avez-vous vu revenir; et si cela est, combien

de tems apiès cela est -il revenu ?-Je l'ai vurevenir ;
je ne puis dire combien de tems après. Où j'ai remar-
qué son retôur,. c'est lorsqu'il est venu à1'aide de
l'Irlandais Keogh ; comme j'ai déjà « dit dans une ré-
ponse précédente. Il mepart alors en effet,,enir de
la Place d'Armes.

53. L'avez-vous vu revenir avec un livre à la main,
ou l'avez-vous vu' du tout tenant un livre à la inain ou
sous le bras, pendant le .tems que vous étiez là ?-Non.

4.- Avez-vòusj entendu' aucune conversation 'entre
le Lieutenant Colonel McIntoshket 'le-Dr. Robertson,

-au sujet de l'Acté d'Emeute qui avait été lu P-Non,
j'ai été à la gauche des Troupes la -plus grandepartie
.du tems que j'ai été sous le Portique. causanti et allant
et venant avec le Capitaine :Smitir et M.Lukin le Col.
'Mclntosh était à ladroite des -Troupes.

Par M Qusne

e5. Quand vous avez vu M..Robertson' s'absenter et
S'éloigner duï Portique dellEgliséi M. Lùkin est-il de-
-meuré dans l'enceinte du dit Portiqueu öa-t-il accoma-
pagné alors M le -DRobertson Noi, M. Lukin est
resté sous le Portique.'

Par M. Cuvlier.

6 M. Lukin otoute autre pesonne vouás a-t-i
informé, pendant le tems.que vous 8tètes té li que
Tlée dEineuteavait été lu ?- Peorrie lm4 ëa

87.Avez-vous connaissance :pendant le teims que
vous étiezprésent,' ýù'on ,ait appelé les Connétables
pour appaiserun tumulte 'qui s'était élgvé en dehors de
ilenls où p~èrduýlt?-J'ai 1u efois dehÎ en

W ffetes Cómétables ''â détichä'eMe ssse Pahique
de l'Eglise, et gagner en'courant la Placé 'Aïies';
miai'je n'ai appris,à jaa dece mouvenent, M.
Lukin est toujoursiåïévec moi:' Quand M. Robert-'
son est revenu comme j'ai déjà dit, au Portique, il' était

ccompágrné d& el ique Coríétabld- J'ai' olírvé
"cela,' maisje n'ai poirt àpris'alors ur i il tait
å Dinsi accöinp gné, t je'l'ignore 'encore.

D 2 38.
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388. What circumstance induced you to believe, that
Lt. Col. McIntosh vas preparing to retire from the
enclosure of' the Church, as mentioned in your an-
swer No. 6, of the 25th instant ?-I thought I could
sec that in his countenance ; and drew that inference
from the inanner in which I was asked, wlhen the Poll
vould close. The Troops were fatigued with standing

sucli a long tine, and Captain Temple had made thein
twice counter march under the portico, to relax them.

39. WVhat number of men ulnder armis appeared to be
present under the portico ?-They extended from one
Cnd of the portico to the other ; 1 could not tell the
number.

. 40. Did that place accommodate the vhole of the
Troops, Constables, and Magistrates ?-The Troops
and Ihe Magistrates were under the portico ; the Con-
stables were on the steps in front.

41. Will you describe the act of violence whiclh you
say was committed by the Special Constables on the
person of Keogh, as you have mentioned in the same
answer ?-I be:ieve I have already described it.-They
lhad got lio'd of lim by the boly, and lifted their staves
over limî, and also made tise of abusive language to him.

4v). Iu what position was Keogh when lie vas so as-
saulted ; and if you have any knowledge of tic cause
ot' it, will you mention it ?-I have answered both
parts of this question.

43. Youî have stated, that you did not know the Spe-
cial Constables who assaulted Keogh ; do vou think
that il' a list of themîn was slewn to you, you would re-
collectîlcir names ?- .There were two or three indivi-
dhials whom I observed well at the time, but did not
know their niames.

41. Do you know wlhere that individual, Keogh, is
at present ?--No.

45., You say that Robert Cook had shot Charles
Curran ; ihat the one -was a partizan of Mr. Bagg,
and the other a partizan of Dr. Tracey ; what know-
ledge have you of these facts ?-In the first place, it
was a fact of public notoriety, that Robert Cook had
discharged a gun on Charles Curran, 7in the evening
of the I1.th May ; and the particulars of that assault
upon oath, came befbre me a% one of the Grand Jurors
at the Criminal Court of Kirg's Benchi at Morntreal,
in the Term of August and September last. As to my
knowledge that Cook was a partizan of Mr. Bagg, and
Curran a partizan of Mr. Tracey, those facts are es-
tablished by their votes at the Election ; Robert Cook
having voted for Mr. Bagg on the 27th April, and
Charles Curran for Mr. Tracey, on the same day.

46: Do you know. if the difficulty between Cook
and Curran, whiehî caused the accident you have men-
tioned, arose out of the Election ?-It was disclosed to
us by the evidence that vas laid before the Grand
Jury, that several days before Cook fired upon Cur-
ran, lie had every day lnaded a fire arm, saying that
sooner or lbter, he would have the life of one of those
danned Tracey-nen. It was also told us, at thattime,
that lie had expressed regret, that the accident should
have befillein Curran, his neiglibour ; and that he
would have preferred it had happened to any one else.

By Mr. Leslie.

47. W as Robert Cook orie of the Special Constables ?
-Yes, and he was sworn on the 10th May, by Mr.
Cuvillier.

By Mr. Cuvillier.

48. Was Curran shot in the ,vicinity of the Poll, or
where, and at What time of the day or night ? He
was wounded between nine and ten o'clock at night,

in

3S. Quelle est la circonstance qui vous a porté à
croire que le Lieut. Col. McIntosh se préparait à se reti-
rer de l'enclos de l'Eglise, ainsi que vous l'avez dit dans
votre réponse No. 6, du 25 courant ?-J'ai cru lire cela
dans ses yeux ; et je l'ai inféré de la manière dont
on m'a demandé quand finirait le Poil. Les Troupes
étaient fatiguées dC1 rester sur leurs pieds si long-tems,
et deux fois le Capitaine Temple les avait fait contre.
marcher sous le Portique pour les délasser.

39. Combien vous a-t-il paru qu'il y avait d'hommes
sous les armes sous le Portique ?-Il y en avait dans
toute la longueur du Portique; je n'eu saurais dire le
nombre.

40. Cette place logeait-elle toutes les Troupes, les
Connétables et les Magistrats?-Les Troupes et les
Magistrats étaient sous le Portique; les Connétables en
avant sur les marches.

41. Voulez vous décrire l'acte de violence que les
Connétables Spéciaux ont commis, dites-vous, sur la
personne (le Keogli, ainsi que vous l'avez mentionné
dans la même réponse ?-Je crois l'avoir détaillé, ils
l'avaient saisi par le corps, et levaient leurs bâtons sur
lui en le maltraitant (le paroles.

42. Dans quelle position se trouvait Keogh lorsqu'il
a été ainsi assailli ; et si vous connaissez la cause pour
laquelle il l'a été, voulez-vous la dir'e ?-J'ai répondu à
ces deux parties de la question.

43. Vous-avez dit que vous ne connaissiez· pas les
Connétables Spéciaux qui avaient assailli lKeogh ;
croyez-vous que vous vous rappelleriez leurs noms, si
l'on vous en montrait la liste ?-Ce sont deux ou trois
individus que j'ai bien observés dans le tems, mais
dont je ne connaissais pas les noms.

44. Savez-vous où est maintenant cet individu Keogh ?
-Non.,

45. Vous dites que Robert Cook a déchargé un fusil
sur Charles Curran ; que l'un d'eux était partisan de
M. Bagg, et que l'autre était partisan du Dr. Tracey ;
quelle connaissance avez-vous (le ces faits là ?-
C'était d'abord un fait de notoriété publique que
Robert Cook avait déchargé un fusil dans la soirée du
18 Mai sur Charles Curran ; et les détails de cet assaut
sont venus devant moi sous serment comme un des
Grands Jurés à la Cour Criminelle du Banc du [loi de
Montréal dans le Terme d'Août et Septembre dernier.
Quant à ce qui est de la connaissance que j'ai que Cook
était partisan de M. Bagg, et que Curran l'était de M.
Tracey, ces faits sont constatés par leurs votes à l'Elec-
tion ; Robert Cook ayant voté pour M. Bagg le 27
Avril, et Charles Curran pour M. Tracey le même
jour.

46. Savez-vous si la difficulté entre Curran et Cook
qui a occasionné l'accident dont vous avez parlé, est
provenu ide.Election ?-Les témoignages produits
(levant le Grand Jury, nous ont révélé que plusieurs
jours avant que Cook eût tiré sur Curran, il avait, jour
par jour. clhargé une arme à feu, disant qu'il aurait
tôt ou tard la vie d'un de ces damned Tracey-inen. Il
nous a été aussi dit alors, qu'il avait témoigné du regret
que l'accident fut arrivé à Curran, son voisin, et qu'il
eut préféré que cela fut arrivé à tout autre qu'à lui.

Par M. Leslie.

47. Robert Cook était-il l'un des Connétables Spé-
ciaux ?-Oui, et il a éié assermenté le 10 -Mai par M.
Cuvillier.

Par M. Cuvillier.

48. Curran a-t-il été blessé dans le voisinage du Poll,
ou oÙ l'a-t-il été, et dans quel tems de la nuit ou du
jour ?-ll a été blessé entre les neuf à dix heures du

soir,
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in St. Joseph street, of, St- Joseph Suburb, as.he was
passing in front of Cook's house, going home. He was
then returning from the Recollets Church, where he
practised as a chorister.

49. Was not Cook's house attacked and pelted with
stones that night, and by whom ?-That was not prov-
ed before us; the contrary was stated.

50. Was Cook one of the persons whom you have
described in your evidence, as iBullies in the pay of Mr.
Bagg, one of the Candidates ?-No; he was a shoe ma-
ker by trade ; but he was represented to us as a violent
Orangeman.

The witness then withdrew.

soir, dans la rue St. Joseph, Faubourg du même nom,
comme il passait devant la maison de Cook pour se
rendre chez lui. Il revenait à cette heure de l'Eglise
des Récollets, où il s'exerçait comme chantre.

49. La maison de Cook n'avait-elle pas été attaquée ;
et n'y avait-on pas jeté des pierres pendant cette nuit ;
et par qui ces actes ont-ils été commis ?-Cela n'a pas
été prouvé devant nous ; le contraire y a été dit.

50. Cook était-il l'une des personnes que vous avez
désignées dans votre interrogatoire, comme des fiers-à-
bras aux gages de M. Bagg, l'un des Candidats ?-Non,
c'était un cordonnier de métier; mais il nous a été re-
présenté comme un violent Orangiste, an Orangeman.

Le témoin s'est alors retiré.

WEDNESDAY, 30TH JANUARY, 1833.

THIRTY-sIXTH SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. Jacques Viger again appeared before the Committee, and
vas interrogated as follows

By Mr. CuviUier.

1. You have made out from the Poll Book certain Tables,
which you have laid before-the Committee ; will you say when,
where, by whose authority, and for what purpose these Tables
were made out ?-Those Tables have been made since the Elec-
tion, and for my own use. I have often been in'the habit of col-
lecting matters of history, statistics, &c., and it was with that
view that I have made these extracts from the proceedings of the
Election, day by day, especially to enable me to know if the Act
relating to the Elections had been abused, to discover some of the
causes that produced the excitement, &c.

2. Did you make out these Tables from the original Poll
Book, and where?-In the first place, I procured an entire
copy of the Poli Book, and which was made by Mr. Peltier,
one of the writers in the Police Office of the Prothonotaries at
Montreal, and it is from that-copy that I vorked.

3. What means have you of knowing that the copy of the Poli
Book, from which you made out the Tables in question, is a true
copy; was it certified by the Prothonotaries ?--It Vas not certified
by the Prothonotaries, but it was copied in tlieir office, with tlieir
permission, and by one of their writers. I myself, compared the
copy with the originals, as to the additions on each day of the
PolI. I have also had occasion to compare several details with
the Minute, and I made myself sure that the copy in ail these
respects was in conformity with the original.

4. Were the comparisons you have mentioned made while the
Poll Book was of record in the Prothonotaries' Office, or since it
has been laid before the Committee ?-While it was of record in
the Prothonotaries' Office.
. 5. Yoni say inyour answer No. 2, of 28th instant, that there
were nine clerks and servants sworn in as SpeciaI Constables, on
the 21st and 22nd Mayin lieunof theirprincipals; will you:namé
these persons, their several callings, and whom they representèd ?
-By the list of -Special Constables, laid before this Committee
by Mr. Auger, chief-clerk in the Police Office, and of which
mine is a copy, it appears that on the 21st May, Thomas Cowley,

(servant

MERCREDI, 30 JANVIER 1833.

TRENTE-SIXIEME EANCE

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. Jacques Viger a de nouveau comparu devant le Comité, et
a été interrogé comme suit:-

Par M. Cuvillier.

1. Vous avez dressé, d'après le livre du Poll, certains tableaux
que vousavez mis sous les yeux du Comité; voulez-vous dire,
quand, où, par quelle autorité, et pour quel objet ces tableaux
ont été dressés ?-Ces tableaux sont dressés depuis l'Election,
et pour mon propre usage.: Je suis dans le cas de rassembler
souvent des matériaux d'Histoire, de Statistique, &c. ; et c'est
dans ce but là que j'ai fait le dépouillement des procédés de l'E-
lection, jour par jour, pour me mettre à même surtout de con-
naître l'abus que l'on avait pu faire de l'Acte des: Elections,
connaître quelques-unes des cause% de l'irritation, &c., &c.

2. Avez-vous dressé ces tableaux d'après le livre original du
Poll; et où les avez-vous faits ?-Je me suis d'abord procuré une
copie entière du livre de Poll qui a été transcrite par un des
écrivains du Greffe des Protonotaires de Montréal, M%. Peltier,
et c'est sur cette copie que j'ai fait tout mon travail.

'. Quels moyens avez-vous de connaître que la copie du
livre du Poll, d'après laquelle vous avez dressé les tableaux dont
il est question est une copie conforme; a-t-elle été certifiée par
les Protonotaires ?-Elle n'a pas été certifiée par les Protono-
taires, mais elle a été copiée dans leurs Bureaux, avec leur
permission, et par un de leurs écrivains. J'ai moi-même vérifié
ou confronté la copie à la minute, quant aux additions de chaque
jour du Poli. J'ai eu occasion aussi de faire plusieurs confron-
tations de détails entre la minute et la copie; et je me suis
convaincu que la copie en tout cela était conforme à la
minute.

4. Avez-vous fait les confrontations dont vous avez parlé pen-
dant que le livre du Poll était de record dans le Bureau des Pro-
tonotaires, ou depuis qu'il a été présenté au Comité ?-Tandis
qu'il était de record dans le Bureau des Protonotaires.

5. Vous dites dans votre réponse No. 2, du 28 de ce mois, que
neuf commis 'et domestiques ont été assermentés en qualité'de
Connétables Spéciaux le 21 et 22 Mai, à la placede leurs
maîtres; voulez-vous nommer ces personnes, leurs différens em-
plois, et voulez-vous dire qui elles représentaient ?-Il paraît par
la liste des Connétables Spéciaux produite à ce Comité par M.
Auger, premier Clerc au Bureau de la Paix, et dont la mienne

est
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(elerk or servant,) was sworn iin lieu of Mr. Burnis. That Antoine
Bienvenu (servant,) was swvorn ini lieu of Mr. Starnes. That
Henry Cottrell (servant,) ivas swori iin lieu of MIr. Lawley. That
Philip HIolly (servant,) was sworn in lieu of Mr. Thompsoni.
Th'at WVillian Duff (elerk or servant,) was sworn in lieu of MIr.
Cliffin. T'hat Jean Deschamps (servant,) was sworn in lieu of
Mr. T. Gibb. That François Langlier (clerl: or servant,) was
sworn iin lieu of INIr. A. Benoit. That William Stewart (elerk or
servant,) was sworn iin lieu of Mr. George Savage. And that, on
the 2Nid May, Thomas Charles (servant,) was sworn iin lieu of
Mr. J. White.

6. What knowledge have you, that tiese several individials
are, or vere in ithe service of the persons whlîom they represented,
and in the capacities vou have meitioned?-i-- have it from the
Ilighi Constable.

7. By whom wore tiese persons sworn?-Cowley, Bienvenu,
Cottrell, Ilolly, and Duff, were sworn by Mr. Joseph Masson;
Deschamps, Langlier, and Stewart, by the Honorable Georre
Moffatt; and Thomas Charles by Mr. JoIn Fisher: 'esrs. Nas-
son, Mollàt and Fisher, are three of theN lagistrates of Nontreal.

S. In the classification yon have made of the Special Constables
by national origin ill N von inforn the Connittee what ride vou
have folloved ?-In the tirst place, as a Canadiain, residing ini ite
City of Montreal, it was easy for me to know those of these Con-
stables wlo were Canadians. As to distinishing those whio vere
Irish fromuu the otier English names on thie list of Constables, I
consulted sone of' the principal Irisliien, and got theim to point
thecm out to ie. llowever, I knew sone of tlein nyself.

9. Anong the nunber of Special Constables, you have stated
that there wevre twentN-four Ficrs--bras or Bullies, partizans of
one of tie-Candidates will you naime tiese persons?-Those
Fers-à-bras or Bullies are E.X. D'Aubreville, Villiain FiIm,
Ferdinand D'Aubreville, Aiable Ainise orI lintz, (of Laiprairie,)
André Woolscamp, Nool Gervais, Alfred Collins, François
Dragon, Edouard Léon Gaudette, Jean Baptiste Joannette,
Barniabé Lavictoire, Slichel Thiviérge, Xavier Brunelle, François
Preneveau, Antoine Delaunay, M ichel Robitaille, Johii Vincent,
Loniie Beauchaip, Charles Latour, Jean Baptiste Laroeielle,
George Rolland, Charles Woolscanp, Jean Baptiste Latour, and
Francois Mlailloux.

10.' Wiat knowledge have you that these persons bear the
character you have giv'en them?-Several of then were known to
nie as suchi, and as bearing that character; but as I was desirous
of knoving them all, I consulted, when I made that list, Louis
Malo, Constable of Montreal, whon I knîew to be better ac-
quainted wvith that class of people than I was, and nany others,
and lie gave me de îaines of all the persons whon I have just
menîtionîed, with the exception of Noël Gervais, Miclhel Thivièrge,
François Preieveau, Michel Robitaille, and Charles Woolscamnp.
I noted these five last down on my book as bullies, since I heard
those iidividuals quoted as such, by somte of the witniesses before
this Commnîittee.

Il. Will you namie thiose you have a personal knowledge of
beiig such, and under what circuinstances have you acquiired
that knowledge ?-I know as a matter of public notoriety, that
the D'Aubrevilles, Flynn, Lavictoire, Collins, Joannuette, the two
Latours, and Charles Woolscanp were bullies.

12. At what tinme, and under what circumstances did you ob-
tain the information fron Malo, of wliich you have spokein?-
It was after the Election, in the course of the first fortnight of the
nonth of June at furtlhest.

1:3. Can you, froma your own knowledge, state that you have
seen anîv of these individuals act as Special Constables; if so,
which of tien, and where ?-I did not sec any of then.

14. You have classed the Special Constables as partizans of
the one, and of the other of the Candidates; will you state by
what umeans you have been able to ialkie out their classification ?
-Ili the first place, a number of those Constables voted for the
one and the other Candidate. It vas not therefore, difficult for
ne to see whose partizans they were. After whiich, I lad occasion
during the Election, to sec several of those inidividuals act, and to
hear themn speak ; and I was consequently able to form an opinion
as to the party they supported: and finally, I consulted several
persons who lhad taken a part in the Election, as to those whose
inclinations I did not know.

15. Does your personal observation apply to niany of the per-
sons whom vou have classed, or of only a part, and vhat part ?--

est la Copie, que le 21 Mai Thomas Cowley (Domestique on
Conmnis) a été assermenté pour M. Burns. Qu'Antoine Bien-
venu (Domestique) a été assermenté pour M. Starnes. Que
Ilenrv Cottrell ( Domestique) a ité assermenté pour M. Lawley.
Que Plhilip Iolly (Domestique) a été assermenté pour M.
Thoipson. Que Willianm Duff (Commis ou Domestique) a été
assermenté pour M. Cliflin. Que Jean Deschamps (Domestique)
a été assermenté pour M. T. Gibb. Que François Langlier
(Commis ou Domestique) a été assermenté pour M. A. Benoit.
Que William Stewart (Commis ou Doinestique) a été assermenté
pour M. George Savaîge; et que le 22 MAiai, Thomas Charles
(Domnestique) a été assermenté pour M. J. White.

G. Conunent savez-vous que ces différentes personnes sont ou
étaient au service des individus qu'elles représentaient, et dans la
capacité dont vous avez parlé ?-Je le tiens de M. Le Grand Con-
niétable.

7. Par qui ces personnes ont-elles été assermentées ?-Cowley,
B3ienvenu, Cottrell, Holly et Duff ont été assermentés par AI.
Joseph Masson; Deschamps, Langlier et Stewart par l'ono-
rable George Moffatt; et Thomas Charles par I. Joliî Fisher.
Messrs. Masson, Molfatt et Fisher sont trois (les Juges de Paix
(le Moitr' al.

S. En classant les Connétables Spéciaux, ainsi que vous l'avez
fait, d'après leurs origine nationale; voulez-vous informer le
Comité quelle est la regle que vous avez suivie ?-1l m'était fi-
cite d'abord, comme Canadien, et résidant de la Ville de Montréal,
de connaitre ceux de ces Connétables qui étaient Canadiens.
Et quant à distinguer les Irlandais des autres noms Anglais qui
étaient sur cette liste de Connétables, j'ai consulté quelques-uns
les principaux Irlandais, etje me les suis fait indiquer par eux.
J'en connaissais pourtant ioi-mnêmne quelques-uns.

9. Parmi le nombie des Connétables Spéciaux, vous avez dit
qu'il y avait vingt-quatre fiers-a-bras on Bu/lies, partisans de
l'un( des Candidats ; voulez-vous les noniner -- Ces Fiers-à-bras
ou Bni//ies sont E. X. D'Aubreville, William Flynn, Ferdinand
D'Aubreville, Anable Ainse ou ihintz, (de Laprairie,) André
Woolseaip, NoUl Gervais, Alfred Collins, François Dragon,
Edouard Léon Gaudette, Jeanulite. .Joanuiette, Barnabé Lavie-
toire, iMichel Tlhivierge, Xavier Brunelle, François Freneveau,
Anîtoine Delaunay, Michel lRobitaille, lohn Vincent, Lomnie
Beauehianp, Charles Latour, Jean Bte. Laroclielle, George 1ol-
land, Charles Woolseaimp, Jean Bte. Latour et François Mail-
loux.

10. Quelle connaissance avez-vous que ces personnes jouis-
sent du caractère que vous leur avez donné ?--Plusieurs d'en-
tr'eux m'étaient connus comme tels, et comme jouissant (le ce
caractère ; mais voulant les connaître tous, j'ai consulté dans le
temps que j'ai fait cette liste, Louis Malo, Connétable de Mont-
réal, que je savais mieux connaître cette classe d'hommes que
moi et bien d'autres, et il m'a nommé toutes les personnes que
je viens de nomnner, . t'exception (les Sieurs Noël Gervais, Mi..
ehel Thivierge, Franîçois Freneveau, Niclhel Robitaille et
Charles Woolscamp. J'ai noté sur mon livre ces cinq derniers
comme Bullies, depuis que j'ai entendu citer comme tels ces iii-
dividus, par quelques-uns (les témoins devant ce Comité.

I1. Voulez-vous nommer ceux qui, à votre connaissance per-
sonnielle, sont tels, et dans quelles circonstances avez-vous ac-
quis cette connaissance ?-Je connaissais de notoriété publique,
comme Bullies, les D'Aubrevilles, Flynn, Lavictoire, Collins,
Joanniiette, les deux Latours et Charles Woolscamp.

12. I)ans quel temps et dants quelles circonstances Malo vous
a-t-il appris ce dont vous venez de parler ?-C'est après l'E-
lection, ou plus tard dans la première quinzaine de Juin.

13. Pouvez-vous dire, d'après votre propre connaissance, que
vous ayez vu aucuns de ces individus agir en qualité de Conné-
tables Spéciaux; et si cela est, lesquels d'entr'eux avez-
vous vus, et quand les avez-vous vus ?-Je n'en ai vu aucun.

14. Vous avez classé les Connétables Spéciaux comme étant
partisans de l'uin et de l'autre des Candidats; voulez-vous.dire
quels sont les moyens qui vous onit mis en.état de faire cette
chssification ?-D'abord, il y a un nombre de ces Connétables
qui ont voté pour l'un et l'autre des Candidats. Il ne m'a donc
pas été difficile (le juger de qui ils étaient partisans. Ensuite,
j'ai eu occasion d'entendre parler et voir agir pendant l'Etection
plusieurs.de ces mêmes personnes, et le porter en conséquence
mon jugement. sur le parti qu'elles favorisaient: et finalement,
j'ai consulté diverses personnesqui avaient pris part:à l'Election,
pour ceux des Connétables dont je ne connaissais pas le pen-
chant.

15. Votre observation personnelle a-t-elle rapport i plusieurs
des personnes que vous avez ainsi classées, ou seulement à une

partie,



3 Will. IV. Appendix Appendice

I knew a certain number of them personally, but not the greater
part of them.

16. Do you know that any of the partizans of the late Dr.
Tracey refused or neglected to act as Special Constables ?-
No.

17. You have stated that you were frequently in the enclosure
of the Roman Catholie Church, where the Special Constables
were stationed; what may have been the average number in at-
tendance each day ?-I could not say.

18. Did the number appear to you to be more than fifty, or
any otlier number more or less?-No; I do not believe it ex-
ceeded fifty.

19. Do you know if any of the Constables were sent to the
Poli by the Magistrates, before they were required by the
Returning Officer ?-I do not think so.

20. You have stated in your answer No. 4, of 28th instant,
that no Bill could have been found against Wm. M'Kenzie, on
the evidence alone of Michel Hughes; do you speak for your-
self, or the majority: of the Grand Jury; and did the Grand
Jury openly declare that such a Bill could not be found without
additional evidence ?-I speak for the majority of the Grand
Jury, who in fact, declared their opinion, that more evidence was
required besides Michel Hughes.

21. You have stated that the Coroner, during the discharge of
his duty, was interrupted by Mr. Sweeney, who quoted law au-
thorities;7 were there at any other time interruptions; advice
given to the Returning Officer; or other interference, and by
whom ?-Several times persons present addressed the Coroner
as amici curie,: and the Coroner himself expressed his sense
of obligation for their observations, when he found them
correct. I do not remember that there were any other interrup-
tions of the proceedings of the Inquest. Mr. Sweeney, Mr.
Papineau, and some other gentlemen of the Bar, whose names I
do not recollect, are among those who thus addressed the Co-
roner.

22. You have mentioned in your answer No. 7, of 28th in-
stant, that in the copy of the proceedings of the Magistrates,
presented to the Grand Jury by Lieut. Hay of the 15th, there
were two errors, one of which was, that Mr. Roy's name appeared
on that copy, as having concurred in the Resolutions of the
Magistrates, at their meeting of the 20th May; was that alleged
concurrence constituting the error, mentioned in words at length ?
-What gave rise to the belief that Mr. Roy might have con-
curred in the Resolutions was, that in the copy produced by

-Adjutant Hay, Mr. Roy's name was at the top, with the names
of the other Magistrates, as having been present at the passing
of the Resolution: whilst it appeared from the Register of the
Magistrates, that Mr. Roy had withdrawn before the passing of
that same Resolution.

23. You have further stated, in your answer No. 11, that Olivier
.Berthelet, Esquire, and Mr.-James Somerville, had declared be-
fore the Grand Jury, that they had a personal knowledge of the
events of-the 21st May, and that they were not examined before
the Grand Jury;; can yoti assign any cause for this omission ?-
They were not examined, because, no doubt, the:Jury thought
they had a sufficient number of witnesses, without examining
them.

By 'Mr. Leslie.

24. Do you mean to speak of the whole Jury, or only of a
majority of them, who were satisfied without further evidence ?-
Of the whole Jury.

By Mr. Cuvillier.

25. Did you, or any other Juryman, require these twÔ gentle-
men to give their evidence ?-No, I did not require them, nor
do I know that any one else did so.

26. Are the Jurymen, whom you have mentioned as having
brought the Indictmàents into Court, mentioned in the question
No. 13, in your examination of the 28th instant, the whole of
those who còncurred in the finding, or what proportion of thera?
--They are the whole who concurred in throwing out those three
Bills of Indictment. The tJurymen who were of a contrary
opinion, ageed they should not accompany the others into
Court; and to my personal knowledge, they withdrew from

Court

partie d'entre elles, et quelle partie ?-J'en ai connu un certain
nombre par moi-même, mais non pas le plus grand nombre.

16. Savez-vous si aucuns des partisans le feu le Dr. Tracey,
ont refusé ou négligé d'agir en qualité de Connétables Spéciaux ?
-Non.

17. Vous avez dit que vous vous étiez fréquemment trouvé
dans l'enclos de l'Eglise Catholique Romaine, où l'on avait sta-
tionné les Connétables Spéciaux, quel est le nombre moyen de
ceux qui étaient en devoir chaque jour ?-Je ne le saurais dire.

18. Vous a-t-il paru que leur nombre excédât cinquante, ou
bien était-il plus ou moins considérable ?-Non, je ne crois pas
qu'il excédât cinquante.

19. Savez-vous si les Magistrats ont envoyé aucuns des Con-
nétables au Poll, avant que l'Officier-Rapporteur les ait deman-
dés ?-Je ne le crois pas.

20. Vous avez dit dans votre -réponse No. 4, du 28 de ce
mois, que l'on aurait pas pu mettre, en accusation . William
McKenzie, sur le seul témoignage de-Michael Hughes; parlez-
vous pour vous-mêmes ou pour la majorité du Grand Jury; et le
Grand Jury a-t-il déclaré ouvertement qu'on ne pouvait le mettre
en accusation sans le témoignage de quelque autre personne ?-
Je parle pour la majorité du Grand Jury, qui en effet a déclaré
qu'il était d'opinion, qu'il fallait d'autres témoins que Michael
Hughes.

21. -Vous avez dit que le Coronaire, avait été interrompu, par
M. Sweeney, qui lui cita des autorités en loi, pendant qu'il
remplissait son devoir ; y a-t-il eu d'autres interruptions en
d'autres tmps; a-t-on donné des avis à l'Officier-Rapporteur;
et en un mot y a-t-il eu quelqu'autre interruption, et de la part
de qui ?-Plusieurs fois des personnes présentes se sont adressées
au Coronaire comme amici curie, et le Coronaire lui-même
leur a exprimé l'obligation qu'il avait de leurs observations,
lorsqu'il les trouvaitjustes. Je ne me rappelle pas qu'il y ait eu
d'autres interruptions aux procédés de l'enquête. M. Sweeney,
M. Papineau, et quelques autres Messieurs du Barreau, dont
je ne me rappelle pas les noms, sont du nombre de celles qui se
sont ainsi adressées au Coronaire.

22. Vous avez dit dans votre réponse No. 7, du 28 de ce mois,
qu'il y avait deux erreurs dans la copie des procédés des Magis-
trats, qui a été présentée au Grand Jury par le Lieut. Hay, du
15e Régiment, et que l'une de ces erreurs provenait de ce que
le nom de M. Roy paraissait dans cette copie comme ayant ac-
quiescé aux Résolutions des Magistrats, dans leur Assemblée
du 20 Mai; 'ce prétendu acquiescement qui formait l'erreur était-
il écrit tout au long ?-Ce' qui donnait à croire que M. Roi avait
pu concourir à cette Résolution, c'était que dans la copie pro-
duite par l'Adjudant Hay,' le nom de M. Roi était mis en tête
avec les noms des autres Magistrats, comme présent à la passa-
tion de la Résolution : tandis que le Régître des Magistrats
constatait que M. Roy s'était retiré avant la passation de cette
Résolution même.

23. Vous avez dit de plus, dansvotre réponse No. 11, qu'Oli-
vier Berthelet, iEcuyer, et James Somerville avaient déclaré
devant le Grand Jury, qu'ils avaient une connaissance personnelle
des événemens du 21 1 ai, et qu'ils n'avaient pas été interrogés
par le Grand Jury ; pouvez-vous nous donner la raison pour
laquelle ils ne l'ont pas été ?-Ils n'ont pas été entendus, parce
que le Jury a cru, sans doute, qu'il avait assez de témoins sans
qu'il fât besoin de les entendre.

Par M. Leslie.

24. Entendez-vous dire que tout le Grand Jury, ou seulement
la majorité d'entr'eux,. ont été satisfaits sans faire entendre d'au-
tres témoins ?-De tout le Jury.

Par M. Cuvillier.

25. Avez-vous demandé vous-même, ou quelques autres des
Grands Jurés ont-ils demandé à interroger ces deux Messieurs ?
-Non, je ne l'ai point demandé, etje n'ai pas connaissance que
d'autres l'aient.fait.

26. Tous les" Jurés dont vous avez parlé, comme ayant ap-
porté en Cour les actes d'accusations dont-il est parlé dans la
question No. 13, de votre interrogatoire du 28 de ce mois, sont-
ils ceux qui se sont accordés à 'trouver matière à accusation; ou
quel est le nombre d'entr'eux qui ont été de cet avis ?-Ce sont
tous ceux qui ont concouru à rejeter ces trois Bills d'Indictmient.
Les Jurés qui étaient d'avis contraire se.sont accordés à ne pàs
accompagner les autres en Cour, et à ma connaissance person-

Ùelle
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Court, as soon as the other Juryîîîen caine into Court witlî tue

Court, as soon as the other Juirymien came inito Court withi the
Bills and presentment which accompanied thein.

BU Mr. Leslie.

27. Wlho were those of the Grand Jury who did not concur
in rejecting the Indictments referred to in your answer to the
last question, nor ini making the ipresentient ?-Tie Grand
Jurors who were of opinion to find a true Bill ou the three Bills
of Indictmient for imurder, against William Riobertson, Pierre
Lukin, Col, M'Intosh, and Capt. Temple, and who were also
against the presentnent wmhich was laid before the Court, witlh
two Bills, are Messrs. Dumas, Desniarchais, Legault, Brunet,
Perrin, and myself. Mr. Berthelet, who was also present, de-
clined voting either for or against those Bills of Indictment, and
stated to the Jury his reasons for so doing; they were considered
plausible.

y Mr. Cuvillier.

28. What was the number whvlîo rejected the Bill ?-Fourteenî
rejected the Bill.

29. Was there any reason assignîed by the minority for niot ac-
conpanying tieir fellow Jurors into Court with the finding of the
Jury ?-The reason was, that those who differed in opinion with
the majority, should not go into Court and sanction by'their pre-
sence a judgnent iii whiclh they liad not concurred in their
Romn.

-30. You have alluded, in your answer No. 27, of 24t1 instant,
to the nanner in which you would have conducted yourself, if
vou lhad presided at an Election, but you have not stated avhat
would have been your conduct, if, by violence, outrage, and other
means, you could not, of your own authority, have maintained

peace, order, and traniquillity at the Poll; what would have been
your conduct uinder sucli circiimstances ?-1 should. have ad-

jouried the 1oll fromt day to day, until I had tired out the dis-
turbers of the peace.

'31. If that expedient lhad failed you, 1what would you have
doue ?-If at last, I id thoughit it necessary to call the Magis-
trates and Constables to my assistance, as was done in this
case, I should myself have assumned the directing of that posse,
and I should not have surrendered the superintendance of my
Court to it.

32. What do you understand by the words "Police de ma
Cour ?"-Whatever cones within the authority of the Return-
ing Officer; to command respect and obedience, as presidenît of
that Court, and to inaintain peace, order, and tranquillity.

:33. If, fron somte cause or other, your authority had entirely
failed you within your own Court, wlat would have beeni your
conduct on sucli an occasion ?-I should, at my own risk, witli or
witlhout the consent of the Candidates and the Electors, have clos-
ed the Poll, and reported ny proceediiigs to this honorable Ilouse,
with the causes that had compelled me to act thus; and I should
have prayed it to decide either ini mny favor or against me, in
order to establish a precedent for the future.

34. Would you not have used the means with which the
laws have invested the Returning Officer, to enable hîim to pro-
ceed with the Election ?-I should have donc that in the first
place; and I should only have employed the two otlier means
which I have mentioned, if those which the law places in the
hands of the Returning Officer had failed, or proved insuflicient.

The Witness then withdrew.

Mr. Benjamin Delisle appeared again before the Comnittee,
and requested that the following corrections be made in the evi-
dence lie gave before the Conmittee, on the 9th January last,
in his answer to the 48th question, as follows:-

" Instead of Mr. Bagg going out of the Poll the first, on the
" '21st May, itwas Dr. Tracey who went out first." An(d the
reason why I confounded these two circunstances was, that I was
at a short distance from the Poll door; and tlîat when Mr. Bagg
went out, lie was only accompanied by a few, and met his friemîds
at the corner of Ilenderson's house.0

Also, wlhen I stated that the Riot Act had been read opposite
Dr.,Rtobertson's house, I was under that impression, in conse-

quence

nelle se sont retirés de l'audience au moment ou les autres Jurés
entraient en Cour avec les Bills et la représentation dont ils les
accompagnaient.

Par M. Leslie.

27. Quels sont ceux les Grands Jurés qui ne se sont pas ac-
cordés à rjeter les actes d'accusations (Indicment) dont vous avez
parlé, en répondant à la dernière question, ou qui ne se sont pas
accordés à faire la représentation ?-Les Grands Jurés (lui ont
opiné pour un vrai lBill dais ces trois actes d'accusations de
meurtre contre William Robertson, Pierre Lukin, le Colonel
AlcIntosh et le Capitaine Temple, et contre l'adoption de la re-
présentation dont ces Bills ont été accompagnés en Cour, sont
Messrs. Dumas, Desmarclhais, Legault, Brunet, Perrin, et moi.
M. Berthelet, qui était aussi présent, n'a point voulu voter
pour ou contre ces Bills d'Indictmnent, et a communiqué aux
Jurés les raisons qu'il avait d'en agir ainsi: elles ont été jugées
plausibles.

Par M. Cuvillier.

28. Quel est le nombre de ceux qui ont rejeté le Bill?-Qua-
torze ont rejeté le Bill.

29. A-t-il été donné quelque raison par les Jurés formant la
minorité, pour laquelle ils n'ont pas accompagné les autres Jurés
en Cour avec le rapport du Jury ?-La raison fut que ceux qui dif-
féraient d'opinion avec la majorité ne devaient pas aller en Cour
sanctionner par leur présence le jugement auquel ils n'avaient
point concouru dans leur salle.

30. Vous avez parlé dnis votre réponse No. 27, de l'interro-
gatoire di 24e de ce mois, de la conduite quevous auriez tenue
si vous aviez présidé une Election ; mais vous n'aviez pas dit
comment vous en auriez agi, si, par la violence, par les outrages,
ou par quelques autres moyens, votre autorité n'avait pas suffit
pour maintenir la paix, l'ordre et la tranquillité au Poil ;,quelle
aurait été votre conduite dants nun pareil état de chose ?--J'au-
rais ajourné le Poli jour par jour jusqu'à ce quej'eusse lassé les
perturbateurs.

31. Si cet expédient ne vous eût pas réussi, qu'auriez-vous
fait ?-Si j'eusse cru enfin devoir appeler à mon aide, comme on
l'a fait en ce cas, des Magistrats et des Connétables pour m'as-
sister, j'aurais pris moi-même la direction de ce posse, et ne lui
aurait pas abandonné la surveillance de ma Cour.

32. Qu'est ce que vous entendez par les mots, "Police de mu
Cour" ?-Ce qui entre dans les pouvoirs de l'Officier-Rlappor-

teurpour se faire respecter et obéir comme le Président de cette
Cour, et pour y maintenir l'ordre, la paix et la tranquillité.

33. Si, provenant d'une cause ou d'une autre, votre autorité
se fût trouvé insufiisante dans votre propre Cour, quelle aurait
été votre conduite dans une telle circonstance ?-J'aurais, du
consentement ou sans le consentement des Candidats et des Elec-
teurs, clos le Poli à mes risques, et fait rapport à cette Honble.
Chambre de ce procédé de ma part, etdes causes qui m'avaient
forcé à en agir ainsi; et j'aurais sollicité d'elle le prononcer
pour ou contre moi, afin d'établir un précédent pour l'avenir.

34. N'auriez-vous pas employé les moyens que la loi donne à
l'Officier-Rapporteur pour le mettre en état de continuer l'Elec-
tion ?-Je l'aurais fait avant tout, et je ,n'aurais employé les deux
autres nmyens que je viens de mentionner que lorsque les moyens
que la loi met en main de l'Officier-Rapporteur auraient failli, ou
n'auraient pas été suflisans.

Le Témoin s'est alors retiré.

M. Benjamin Delisle a comparu de nouveau devant le Comité,
et il a demandé qu'il lui fût permis de faire les corrections
suivantes au témoignage qu'il avait donné levant le Comité le
9c Janvier dernier, dains sa réponse à la 48e question, savoir :

" Au lieu le M. Bagg, ce fut M. Tracey, qui sortit le
" premier du Poli, le vingt-et-un .Mai." Et la, raison qui m'a
fait confondre ces deux circonstances, c'est que je me trouvais à
quelque distance de la porte du Poli, et que lorsque M., Bagg
est sorti il n'était accompagné que par un petit nombre le per-
sonnes, et qu'il rencontra ses amis au coin de la maison de len-
derson.

Aussi, lorsque j'ai <lit que l'Acte d'Emeute avait été lu vis-à-
vis dela maison du Dr. Robertson, j'étais'alors dans cette per-

suasion,

183s.
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quence of his having a book in lis hand: but I now state, that
I cannot say whether it was read or not.

The Witniess vas then interrogated as follows:-

By Mr. Leslie.

35. When did it first occur to you that it wias necessary to
correct your answer No. 48?-That saine evening, wlen I weit
home, in consequence of an honorable M ember of this House,
(Mr. Morin,) putting a question to me, which indiced me to
believe tlhat I miglt have stated something that might riot be cor-
rect; I had recourse to my memorandum; ai next morning came
to the Office of the Clerk Assistant, when I found it necessary to
miake the same alterations which I have now made.

36, Was the question made to you at the Bar ?-Yes ; I allude
to the question made at the Bar by Mr. Morin, under No. 100.

Do you persist in the answer that," &c.
37. Was the memorandum youallude to, dravn up on the 21st

May, or how soon after ?-It was drawn up about a month before
I left Montreal.

38. WVere you called upon, and at what hour iii the night of
the 18th to 19th May iast, to search for a man named Robert
Cook, and wlat measures did you take to apprehend him ?-I ivas
called upon at 10 o'clock at niiglht, by a mai whose name I do not
recollect, and who was sent to me by Mr. Lukin, the Magis-
trate. I imniediately repaired to Mr. Lukin: I met at my door
Mr. Rodier, one of the honorable members of this House, who
accompanied me as far as i31r. Lukin's. When I arrived at Mr.
Lukin's, he gave me a warrant to execute against one Robert
Cook. I immîediately proceeded to Cook's house, in St. Joseph
Suburbs, St. Joseph Street; when I arrived there, I found a
great number of people at the door waiting for me: I asked
them what they lhad been about, why they were waitin- for me,
iad why they had not gone immediately into the house. They

thien told me that they had no authority. I told them that they had
authority; and any person had, in a case of that kind, either of
inurder, or attempt to mirder. They tien told me the door was
shut; I told then, " Stick by me, and I shall soon get it
opened." I rapped at the door, and desired a person inside,
who spoke to me, to open the door. He asked me what I wanted;
I told him tîhat I was the High Constable of the district, and to
open the door immediately, which lie did. We then made a
regular search, inside and outside the house; all in vain. Dr.
Tracey was with me. It was then said, that lie was at some short
distance fron his house, in another house : I immediately repaired
to that house, ani witlh the permission of its innates, made a strict
search. Some person told me, but I could nlot recollect his name,
that he thought Cook liad jumped over a wall behind his yard,
and that there was a probability of finding him at a lhouse near
the College. I immediately proceeded to that bouse, accom-
panied by many others, and knocked at the door. The inmates
were niuch astonished oi opeinîug their windows, to sec so
many persois in the street; I to!d them not to make themselves
uneasy, tiat nothinîg improper should be done; and requested
them to let me search the hbouse, it having been reported that
Cook was tiere. They told me, with pleasure, and opened the
door. I made also a very strict search, with nany others who
wvere with me, but could not finidim. It vas again said, that we
inight find hin at an Irishnan's in Griffink Town, where lie vas
in the habit of going. I went there, and made also a search
inside the house and outside, but I was again disappointed.
Thîere was an Irishman who said, " We will find him at Rod-
den's, a shoemaker in St. Paul's Street." I told him I would go
auy where it ivas likely I should find the mai: we made a
very strict searcli inside and outside, and all about the premises,
but we did not find him. I thei told the people that accompanied
me, that I was afraid we could not find him that morning; it was
then one or two o'clock in the morning: they appeared satisfied
at the moment, and said they would have anotlier search that
day. I told tien that I would be ready at aniy hour they thought
proper to call on me. Next morninlg it was reported to me that it
was probable he could be found at a Cabinet-Maker's, iext to the
house wlherein Cook lived. I went there, and found a great
number of people waiting for me. I made a diligent search there,
and did not fimd the individual. In the evening, seven or eiglit
Irislhmen camé to me and said, " Mr. Delisle, we have the man~
provided you come with us immediately." I asked them where
lie was to be found; they said at Rodden's, the same house I liad
visited before. I immediately proceeded with them to Rodden's
lhouse, and whîen I came in, Rodden appeared to be very much

surprised

suasion, parce qu'il tenait un livre i la main ; mais je déclare
maintenant que je ne puis pas dire s'il a été lu ou s'il ne l'a pas
été.

Le témoin a alors été interrogé comme suit:-

Par M. Leslie.

35. Quand vous est-il venu à l'idée qu'il était nécessaire de
corriger votre réponse No. 48?-Le même soir lorsque je suis
arrivé à in logis, voyant qu'un Honorable Membre, (M.
Morin,) m'avait fait une question qui me porta à croire que je
pouvais m'être trompés, j'eus recours à mon mémoire; et le
lendemain matin j'allai au Bureau cde l'Assistant Greffier, et je
crus devoir faire les mêmes changemens que je viens de faire
maintenant.

36. Cette question vous a-t-elle été faite à la Barre ?-Oui, je
parle de la question qui m'a été faite à la barre par M. Morin,
sous le No. 100: " IPersistez-vous dans la réponse, que," &c.

37. Le mémoire dont vous venez de parler, a-t-il été écrit le
21 Mai; ou combien de temps après cette époque l'a-t-il été ?-
Il a été écrit un mois avant mon départ de Montréal.

38. Avez-vous été requis, dans la nuit du 18 au 19 Mai der-
nier, (et à quelle heure dle la nuit) de chercher un homme ap-
pelé Robert Cook, et quelles mesures avez-vous prises pour
l'appréhender ?-M. Lukin, le Magistrat, me fit demander vers
les 10 heures du soir, par un homme dont je ne me rappelle plus
le nom. Je partis aussitôt pour me rendre chez M. Lukin, et
je rencontrait à ma porte M. Rodier, un des Honorables
Membres de cette Chambre, qui m'acconpagna jusque chez M.
Lukin. En arrivant chez M. Lukin, il me donna un Man-
dat d'arrêt à mettre à.exécution contre un nommé Robert Cook.
Je me transportai immédiatement A la maison de Cook, qui se
trouve dans le Faubourg St. Joseph, rue St. Joseph. A mon
arrivée là, je trouvai un grand nombre de personnes à la porte
qui m'attendaient. Je leur demandai, ce quelles y fesaient ;
pourquoi elles m'avaient attendu,,et pourquoi elles n'étaient pas
entrées immédiatement dans la maison. Elles me répondirent,
qu'elles n'avaient pas l'autorité de le faire. Je leur dis qu'elles
l'avaient, et que toute personne avait ce droit dans un cas le
cette nature, soit ce que fût pour meurtre ou pour une tentative
d'assassinat. · Elles me dirent que la porte était fermée ; je leur
dis, "restez près de moi, et je saurais la faire ouvrir bien vite."
Je frappaia la porte, etje sommai une personne dans l'intérieure
de la maison, qui me parla, d'ouvrir la porte. Cette personne
me demanda ce que je voulais; je lui dis que j'étais le Grand
Connétable du District, et qu'elle eût à ouvrir la porte inmédia-
tement; ce qu'elle fit: alors nous visitônes toute la maison, en
dedans et en dehors; mais notre recherche fut inutile. Le Dr.
Tracey m'accompagnait. Oit nie dit alors qu'il était à quelque
distance de chez lui, dans une autre maison. Je me transportai
immédiatement dans cette maison, et avec la permission des oc-
cupans, je fis une recherche rigoureuse. Quelqu'un me dit,
maisje ne me rappelle plus le nom de cette personne, qu'il croyait
que Cook avait escaladé un mur qui se trouvait derrière sa Cour,
et qu'il était probable qu'on le trouverait dans une maison près
du Collége. Je me rendis immédiatement à cette maison, ac-
compagné d'un grand nombre d'autres personnes; et je frappai
à la porte. Les personnes de la maison furent très-étoinnées, en
ouvrant leurs fenêtres de voir une si grande foule de personnes
dans la rue. Je leur dis qu'elles n'avaient pas besoin d'être iii-
quiètes, qu'on ne leur ferait aucun mal; et je les priai de me
permettre le faire une recherche dans leur maison, car le bruit
s'était répandu que Cook y était. Elles me dirent qu'elles s'en
feraient' un plaisir, et elles m'ouvrirent la porte. Je visitai
strictement toute la maison avec plusieurs autres personnes qui
étaient pvec moi; mais je ne puis pas le trouver. On inous dit
encore que nous pourrions le trouver chez un Irlandais A Grigfin
Town, où il avait coutume d'aller. Je me transportai là, et je
visitai la maison en dedans et en dehors; maisje fus désappointé
encore une fois. Il y eut un Irlandais qui dit: "nous le trou-

verons chez Rodden, Cordonnier, qui demeure dans la rue
" St. Paul." Je lui dis que j'étais disposé à aller partout où il
était probable que l'o pourrait trouver cet homme. Nous fimes
une recherche très-stricte en dedans eten dehors de la maison,
et dans toutes les dépendances; mais nous ne le trouvâmes pas.
Je dis alors aux personnes qui m'accompagnaient, <tue je crai-
gnais bien qu'on ne le trouverait pas ce matin-là. Il était alors
une ou deux heures du matin. Elles me parurent satisfaites
dans le moment; et dirent, qu'elles feraient une autre recher-
chie ce jour-là. Je leur lis que je serais prêt A toute heure
qu'elles jugeraient ài propos cie venir me trouver. Le lendemain

matin,
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surprised at tie object of my visit, and vas some time before

le opened the door, and said, "I know you, Alr. Delisle, and
Ifeel confident that nothing shall happen mne; you may come
" in and search my house." We made a searcli inside and out-
side the house, and about the premises, during about two hours:
and a short time before we left there, one of the persons who ac-
coUmpanied me went up into a small garret, a Shoenaker's shop,
and there saw a cup, and some bread or butter; they immediately
said that it nust have been Cook who had been concealed there,
and I was under that impression too. They again repeated their
searchi, but could not find him.

The Witness then withdrew.

matin, on vint me rapporter qu'il était probable qu'on pourrait
le trouver chez un Meublier, dans une maison voisine de celle
où Cook demeurait. Je m'y transportai, et je trouvai un grand
nombre de personnes qui m'attendaient. Là, encore, je fis la
recherche avec soin; mais je ne trouvai pas l'individu. Le
soir, sept ou huit Irlandais vinrent me trouver, et me dirent:
" M. Delisle, nous avons l'homme, pourvu que vous veniez avec
" nous immédiatement." Je leur demandai où l'on pourrait le
trouver; ils me répondirent qu'il était chez . Rodden, dans la
même maison que nous avions déjà visitée. Je me transportai
immédiatement avec eux à la maison de Rodden; et en entrant,
Rodden me parut très-surpris du sujet de ma visite; il fut quelque
temps avant de m'ouvrir la porte; et il me dit: "je vous connais
" M. Delisle, et je suis bien assuré,,q'on ne me fera rien; vous
" pouvez entrer et visiter ma maison." Nous visitaînes pendant
environ deux heures, l'intérieur et l'extérieur de la maison, et
tous les autres bâtimens; et, quelque temps avant de nous en
retourner, l'une des personnes qui m'accompagnaient, monta
dans un petit grenier, qui servait de boutique à un Cordonnier,
et apperçut une tasse, et du pain ou du beurre; l'on s'écria im-
médiatement que ce devait être Cook qui s'y était caché. J'é-
tais aussi moi-même dans la même persuasion; ils renouvellèrent
la recherche, mais ne purent pas le trouver.

Le Témoin s'est alors retiré.
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THURSDAY, Slst JANUARY, 1833.

TIIIRT-SEVENTII SITTING.

Mr. RAÀioN» in the Chair.

Mr. Benjamin Delisle again appeared before the Com-
iittee, and was examined as follows:

1y Mr. Leslie.

1. Did you find any persons in Cook' house, and did
you secure thern ?-I made no prisoner in the house, but
an Irishman had been taken by the Watch or some other
person, supposed to be Cook, and a short time after I
liberated him, or at least allowed him to withdraw, as it
vas ascertained it was not Cook.

2. Did you order any persons to be taken to the Watch
nshaving been present vhen Cook fired upon Curran'?-
There was a man that I ordered to be taken to the Watch,
having been told by some person, that he vas inside of
Cook's house, vhen that occurrence took place.

S. What was the naime of the person you sent to the
Watch, as mentioned in your previous answer?-I do not
recollect the nane of the individual.

4. Did you report the circumstance to the Magistrates?
-To the best of my knowledge I did, the next morning.

5. To which of the Magistrates did you report this cir.
cuilistance ?-I do not remember to whom.

6. Did you report this circumstance at the office of the
Clerk of the Peace, or at the private dwelling of any, of
the Magistrates ?-It must have been at the office of the
Clerk of the Peace.

7. Was 'the person you lodged in the Watch House,
brouoht up to the office- of tie Clerk of the Peace on the
19thl iay, aad was he set at liberty by any Magistrate,
or by the officer of the Watch ?-I cannot remember. the
circumstance.

• 8. Was Robert Cook one of the Special Constables ?-.

He served as Special Constable,. the first time on the 28th
of April ; the second,time on the 2dIMaye; thethird time
ontlhe8th ;. thefourth timeonthe lith May..

9. Didyou receive any orders froi the Magistrates, to en-
quire if tiere vas any truth on the report of a man named.
Creed having been killed on the Place d'Armes on the,
21st May ?-Not to my knowledge. -

10. Did you receive any orders fronm the Magistrates,
to enquire into the trufthofthe report, that a person vas
killed on the Place d'Armes on the 21st May ?--I do not.
remember I did. - There.was a rèport of that kind, but it
was generally believed that it was not true. '

11. Is Louis Malo Crier of the Court of Quarter and
Weely Sessions, and~ how long, bas he held these ap-
pointments ?-Louis Malo, as far:as.I can remember, is
acting as such Crier (I anhot sure whether lie is appoint:

red

JEUDI, S1e JANVIER, 1883.

TRENTE-SEPTIIEMSEANCE.

M. RAYMôNi au Fauteuil.

Mr. Benjamin Delisle est.de nouveau comparu de-
vant le comité, et a été interrogé comme suit

Par Mr. Leslie.

1. Avez-vous trouvé quelques personnes dans la mai-
son de Cook, et les avez-vous arrêtées ?--Je n'ai pas fait
de prisonnier dans la maison ; mais les hommes,* du guet,
ou .quelqu'autre personne, avaient arrêté un Irlandais,
qu'on avait pris pour Cook; et quelque temps après, il
fut élargi par moi, ou du moins je lui permis de se retirer,
car:on avait constaté que cette personne n'était pas
Cook.

2. Avez-vous fait conduire quelques personnes à la
maison du gûet, comme ' ayant été présentes, loisque
Cook a fait feu sur Cùrran ?-J'ài fait conduire un hom-
me à la maison du guet, car on m'avait dit qu'il était dans
l'intérieur de la maison de Cook, lorsque cet événement
a eu lieu.

8.Quel estle nom de la personne que vous avez fait con-
duire à la maison du guet, ainsi que vou l'avez dit dans
votre réponse.précédente ?-Je ne me rappelle pas le
nom de cette personne.

4. Avez-vous fait rapport de cet incident aux Magis-
trats ?-Je crois leur en avoir fait rapport, le lendemain
matin, autant que je me le rappelle.

5.> Quels sont les Magistrats aux quels vous avez fait
rapport de cet incident ?-Je neme le rappelle pas.

6. En avez-vousfait rapport au Bureau du Greffier de
la Paix, ou à la demeure privée de quelques-uns des Ma-
gistrats ?-Je dois avoir fait ce rapport au Bureau du
Greffier, de la Paix.

7. La personne que vous avez fait conduire à la .maison
du guet a-t-elle été amenée au., Bureau du Greffier de la
Paix, le 19 Mai, et a-t-elle été mise en liberté par quel-
que Magistrat, ou par l'officier du guet ?-Je ne me rap-
pelle pas cette circonstance-là.

8. Robert Cook était-il l'un des Connétables Spéci-
aux ?-Il a servi en qualité de Connétable Spécial pour la
première fois le 28 avril; le 2 Mai, il a servi pour la se-
conde fois ;le 8 Mai, il a servi pour la troisième fois ; et
le '11 Mai, il a servi pour la quatrième fois.

9. Avez-vous reçu quélqu'ordre de la part des Magis-
trats de vous informer.si le bruit qui s'était répandu qu'un
nommé Creed avait été tué sur la Place d'Armes le 21
Mai, était vrai ?-Pas a ma connaissance.

10. Avez-vous reçu quelqu'ordre de la part des Mgis-
trats.de vous informer si le bruit qui avat couruqu'un hom-
me avait été -tué sur la Place d'Armes le 21 Mai,- était
vrai ?-Je ne me rappelle pas d'en avoir reçu. ,Il - s'était
répandu un bruit seiblà blle, mais on pensait gênéralément-
que ce bruit étaitfaux. C

Il. Louis Malo est-il l'Huisier-Crieur de la Cour - des
Session 'de 'Quartier,, et dés Sessions'hebdmiadaires.;, et
depuis combien 'de temps occupé-t-il ces emplois ?-Louis
Malo ao-it en cette, qualité ( je ne suis pas sur s'il est

nomme
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ed or not) since Ir. Terroux's death ; that is about four
or five months ago, as far as I can recollect.

12. Is he the Messenger of the Magistrates, and since
vhat period, and what allowance has he for his services

in this situation ?-He is the Messenger, or acting Mes-
senger of the Nlagistrates, and I believe since the period
above mentioned;. but I am not certain. I could not tell
the amount ofhis allowance.

13. When actions are brought in the name of the High
Constable, and flines adjudged, what proportion of these
do you allow to Ls. iMalo ?-I allow him his expences
-when he is employed as a Constable. I never give hiim
any share of the fines.

14. IVere- not Louis Malo, Antoine Lafrenière and F.
X. Poitras the Constables generally employed by you last
year, at the office of the Peace ?-They vere.

15. Have' you at any time acknowledged that Louis
Mlalo made use of too much violence wlien employed to
a)pprehend any person, and have you had occasion to inter-
fere to prevent him ilI treating the persons apprehended ?-
Yes, I believe, I did say that lie vas violent. I have one
day interfered at the Election, but I cannot say whetherlhe
-was in his own defènce or not. I recollect also of another
instance in St. Lawrence Suburbs, when I also told him
that he should not be so violent or so quick.

By Mr. Cuvillier.

16. Do you know, if on these occasions, resistance was
made to bis authority as Constable ?-With regard to
what took place at the Election, I cannot tell lhow the
quarrel originated, as I vas not present ; but what took
place in St. Lawrence Suburbs, was an Irishman that
had lived ati my brother's for niany months, and knew me,
lie said -I will go with lMr. Delisle, but I will go with no
others." I happened to have my back turned at the time,
and Malo insisted that lie should go with liim, and pushed
him. At that time I told Malo to be quiet, although I
considered that Malo was doing his duty as a Constable.

By Mr. Leslie.

17. Did you comply vith thme directions you received
from the Magistrates, to assemble the Special Constables
on the 21st May ?-I have complied with the order which
I now hold in my hand, dated 20th May 1832, by notifying
the Special Constables ; and when I went round, I told
some of them that if they did not attend they would be pro-
secuted.

18. Did youi state to ail those you~notified, -·that they
would be prosecuted if they did not attend ?-I did not to
ail, because, the best part of them made no objections.

19. Whom did you employ to notify them, and did they
give you the naines of those who were so notified, but
who did not attend ?-I was one of them, with Mr. Malo,
Lafirenière and Poitras, to the best. of my knowledge.
They reported to me the names of those who did not at-
tend ; and I took them down upon a piece of paper that
day, which document I hope to find on my return to Mon-
treal.

20. Did you give to the Magistrates a list of the names
of the persons so notified ?-I do not i ememberI did.

nommé ou non) depuis la mort de Mr. Terroux, autant
que je puis me le rappeler ; il y a quatre ou cinq mois de
cela, si je me le rappelle bien.

12. Est-il Messager des Magistrats, et depuis quelle
époque l'est-il, et quel salaire reçoit-il pour ses services en
cette qualité?-Il est le Messager des Magistrats, ou
bienil agit comme tel, je crois, àepuis l'époque dont j'ai
déjà. parlé, mais je ne saurais dire d'une manière certaine,
quel est le salaire qu'il reçoit.

13. Lorsqu'on intente des actions au nom du Grand
Connétable, et que des amendes sont adjugées, quelle
est la proportion de ces amendes que vous allouez à Louis
Mlalo ?-Je lui alloue ses dépenses, lorsqu'il est employé
comme Connétable. Je ne lui donne jamais aucune
partie de l'amende.

14. Louis Malo, Antoine Lafrenière et F. X. Poitras
ne sont-ils pas les Connétables que vous avez ordinaire-
ment employés l'année dernière au Bureau de la Paix ?-
Oui.

15. Vous est-il jamais arrivé d'avouer que Louis Malo
agissait avec trop de violence, lorsqu'il était employé pour
appréhender quelque personne; et avez-vous eu occasion
d'intervenir afin de l'empêcher de maltraiter des personnes
qu'il avait appréhendées ?-Oui ; je crois avoir dit qu'il
était violent ; je suis intervenu une fois pendant l'élection,
mais je ne puis pas dire s'il était sur la défensive, ou non.
Je me rappelle aussi d'une autre occasion dans le Faubourg
St. Laurent, où je lui dis qu'il était trop violent, ou trop.
prompt.

Par Mr. Cuvillier.

16. Savez-vous si dans ces occasions-là, on avait opposé
de la résistance à son autorité comme Connétable ?-A
l'égard de ce qui est arrivé à l'élection, j'ignore comment
laquerelle s'est élevée, car je u'étais pas présent; mais
pour l'affaire du Faubourg St. Laurent, ce fut au sujet
d'un Irlandais qui avait demeuré,.chez mon frère pendant
plusieurs mois, et qui me connaissait ; il me dit :" je m'en
irai avec M. Delisle, mais non avec aucune autre person-
ne." Je m'adonnais à avoir le dos tourné dans le moment;
et Malo insista à vouloir l'emmener, et il le poussa. Je
dis alors à Malo de se tenir tranquille, quoique je crusse
que Malo remplissait son devoir comme Connétable.

Par Mr. Leslie.

17. Avez-vous obéi aux ordres que vous avez reçus
des Magistrats de rassembler les Connétables Spéciaux
le 21 Mai?-J'ai -obéi à l'ordre eue je tiens actu.
ellernent à la main, daté le 20 Mai 1832, en assignant
les Connétables Spéciaux ; et lorsque~j'ai fait ma tour-
née, j'ai dit à plusieurs d'entr'eux, que s'ils n'agis-
saient pac, ils seraieût poursuivis.

18. Avez-vous dit à tous ceux que vous avez assi-
gnés, qu'ils seraient poursuivis, s'ils ne cnmparaissaient
pas ?-Je ne leur ai pas dit cela à tous; car la-plupart
d'entr'eux ne firent aucune objection.

19. Qui avez-vous employé pour les faire assigner
et vous a-t-on.donné les noms de ceux qu'on a ainsi
assignés, mais qui n'ont pas assisté?-Je les ai moi
rmeéme assignés, avec Mr. Malo, Lafrenière -et- Poitrag,
si je me le rappelle bien. Ils m'ont fait rapport des noms,

le ceux qui n'ont pas assisté, et je les ai pris-en note
sur une feuille de papier cejour-là, et-je me-flatte (de
pouvoir retrouver ce papier à"mon retour à Montréal'

20. Avez-vous donné aux Magistrats une listedes -

noms des personnes qu'on a ainsi assignées ?-Jer,'
me rappelle pas de l'avoir fait.

21
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21. On the 21st of May how many Special Constables
were stationed near the Poli, and how many in front of the
Parish Church ?-As reg'arding near the Poli door, I was
inthe habit everymorning from the 15th to the 21st May
to place six or eight Special -Constables and sometimes
more; but I could not tel vhat number there were there
on the 21st May; nor is it possible for me to say what
number there vas within the wall of the Church, as I was
permanently at the Poll door.

22. Do you think you placed about thirty Special Con-
stables at the Poil door on the 21st May ?--I do not be-
lieve there was that number.

23. Were there twenty ?-There might be -; but I can-
not tell exactly. It strikes me that the number of those I
took that day to station near the PolI, did not form twenty.
There were some who came occasionally from the Church
door to the Poil door, and who were looking on with the
others.

24. Were any of those who did not attend prosecuted ?-
There were none that I know of prosecuted.

25. Was Mr. John Fisher, on the 21st of May, on duty
by orderof the Magistrates, on the Place d'Armes ?-Not
to my knowiedge.

26. Did you take notes of what Dr. Tracey said at the
Poil, on the 19th May ?-I did not. It is only as far as
my mernory goes.'

27. Did you make any report on the sane day, to any
Magistrate of these circumstances ?-I do not recollect to
have addressed any thing on the subject to the Magis-
trates, but I have told this to several persons, whom I do
not now recollect.

28. Was any one arrested on account of violence or me-
nace to the Returning Officer, or for assault on any one
near the Poli on the 19th May ?-I cannot remembei- at
present.

29. Have you accepted of a clerk or a servant in place of
the citizen who had been summoned as a Special Con-
stable ?- I remember to have accepted Mr. Torrance's
clerk, and another one or two ; but I do not recollect to
have accepted common servants, although it might be the
case, as I did not know.thein when they were sworn.

80. Were Antoine Bienvenu, Henry Cottrell, Philip
lawley, Jean Deschamps, Thomas Charles, servants,

sworn as Special Constables, in place of their Masters ?-
It might be, but I do not recollect.

S1. Did Mr. Thomas Gibb send a servantin- his place
and what was his naine ?- -e might, but I do not recol-
lect this.

32. Have you, at any time during or since the Election,
said to Messrs. Antoine Voyer, John IDonegani, Dr. Guil.
Vallée, Ignace Rester, Dr.Nelson, Patrick Brennan, Louis
Perrault, John McDonell, Ovide Perrault, Dr. Pierre
Beaubien, Joshua Bell, or any of them, .that the Special
Constables were the cause of ail 'the mischief that had
happened, and that you would have maintained the Peace
better without them ?-To my knowledge I never said.
that the Special Constables were the cause of ail the dis-
turbance ; but I might have said that I could have kept the
Peace, and if I said that, I certainly did not mean on the'
twenty-first of May,:for it would have been absurd for ail
the High Constables in the Districts, to bave said that
they could keep the Peace on that' day.

38. Have you at any tine stated to any person, that
previous to the 21st May, you could have maintained the

peace

21. Combien de Connétables Spéciaux ont été station-
né3 près du Poli, la 21 Mai, et combien en a-t-on pla-
cé devant l'Eglise Paroissiale ?-J'avais coutume de
'pacer sept ou huit, où même un plus grand nombre de
Connétables Spéciaux piès de 'la porte du Poli, tous
les matins, depuis:le 15 au 21 Mai, mais je ne puis pas
dire quel en était le nombre le 21 Mai; et il m'est
également impossible de dire le nombre de Connéta-
bles qu'il y avait dans l'enclos de l'Eglise, car je me
suis constamment tenu à la porte du Poil.

22. Croyez-vous avoir placé environ trente Conné-
tables à la porte du Poli, le 21 Mai ?-Je ne crois pas
qu'il y en eût un si grand nombre.

23. Y en avait-il vingt ?-Cela se pourrait, mais je
ne puis pas le dire d'Une manièie précise. Ilme semble
néanmoins que ceux des Connétables que j'ai pris et
placés près de la porte du Poli, ne s'élevaient pas au
nombre de-vingt. Il y en avait plusieurs qui venaient
occasionnellement de la porte de l'Eglise à celle du
Poli, et qui se plaçaient avec les autres pour voir ce qui
se passait.

24.-A-t-on poursuivi aucun de ceux qui n'ont pas
assisté ?-Je ne sache pas qu'on en ait poursuivi
aucun.
- 25.-Mr. John Fisher était-il en devoir sur la Place
d'Armes le vingt-et-un Mai, par l'ordre des Magistrats ?
-Pas à ma cornaissance.

26. Avez-vous pris les notes de ce que le Dr.
Tracey a dit au Poli le' 19 Mai ?-Non, j'ai parlé de
mémoire.

27. Avez-vous fait quelque rapport à aucun Magis-
trat le même jour, relativement à ces circonstances ?
-Je ne me rappelle pas d'avoir rien adreisé aux Ma-
gistrats à ce sujet; mais j'en ai parlé à plusieurs,-per-
sonnes dont j'ai oublié les noms.

28. A-t-on arrêté quelque personue pour avoir agi
avec violence envers l'Officier Rapporteur, ou pour lui
avoir fait des menaces, ou pour avoir assailli quelqu'un
au Poll le 19 Mai ?-Je ne m'en rappelle pas à présent.

29.-Ivez-vous accepté un Commis ou un Domes-
tique à la place d'un citoyen, qui avait été assigné erj
qualité de Connétable Spécial ?-Je me rappelle d'avoir
accepté le Commis de Mr, Torrance,- et un ou deux
antres ; mais je ne me rappelle pas d'avoir accepté des
domestiques ordinaires, quoique cela pourrait bien
être arrivé, ne les connaissant pas, lorsqu'ils étaient as-
sermentés.

30. Antoine Bienvenu, Henry Cottrell, Philip Haw-
ley, Jean -Deschamps, Thomas Charles, qui sont des
Domestiques, ont-ils été assermentés en qualité de
Connétables Spéciaux à la - place de leurs maîtres ?-
Cela se peut,mais jene m'en rappelle pas.

31. Mr. Thomas Gibb a-t-il envoyé un Domestique
à sa place, et comment s'appelait-il?-Cela se peut,
mais je ne me le rappelle pas.

32. Avez-vous dit à aucune époque, avant ou depuis
l'élection, à Messieurs Antoiie Voyer, John Donegani,
Dr. Guill. Vallée, Ignace Restaire, Dr. Nelson, Pat-
rick Brennan, Louis Perrault,' John McDonell, Ovide
Perrault Dr. Pierre Beaubien, Joshua Bell, ou à
aucun d'eux, que les Connétables Spéciaux avaient
occasionné tous les désordres qui avaient en lieu, et
que vous au'iez bien mieux conservé la tranquillité
sans leur intervention ?-Je n'ai.pas connaissance d'a--
voir jamais dit qe les Connétables Spéciaux avaient
occasionné tout le trouble; mais je puis bien avoir dit,

,que j'aurais pu maintenir la tranquillité; et si j'ai dit
cela, je n'entendais assurément pas parler du vingt-et-
un Mai, car il eut été absurde de la part de tous lea
Grands-Connétables dns-les Districts de dire qu'ils

auraient pumaintenir là paix ce jour-là?:
33. Avez-vous, dansaucune occasion, dit à quelque

personne,'que vous auriez, avant le vingt-et-un Mai,
mieux
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peace better at, the Election, vithout the aid of Special
Constables ?-I do not remember that.

34. Did you receive any orders from the Magistrates to
enquire into the truth of any reports that were said to be
in circulation respecting an intention to set fire to the city of
Montreal, during the Election, and previons to the 21 st
May ?-I do not remermber that any such orders have
been èiven to me.

35.'Look at the document now produced to you, and
say if the five persons thercin named were givpu in charge
of the Watch, by you oi- by your orders ?0

The Report of the Watch for the city of Montreal, dated
the 19th May 1882, was here shewn to the-vitness,
ndis as follows :

mieux conservé la tranquillité à l'Election, rans l'as.
sistance des Connétabies Spéciaux ?-Je ne m'en rap-
pelle pas.

34. Avez-vous reçu ordre de la part des Magistrats
de véritier la vérité ou la fausieté des bruits que l'on di-
sait s'être répandus au sujet d'un dessein qu'on avait
formé de mettre le feu à la Cité de Montréal pendant
l'Election, et avant le- vingt-et-un Mai ?-Je ne me

.rappelle pas d'avoir reçu aucun ordre semblable.
35. Jetez les yeux sur le Document qui vous est

maintenant présenté, et dites si les cinq personnes qui
y sont nommées, ont été commises à la garde des
hommes du guet par vous, ou par vos ordres.

Le Rapport du Guet pour la Cité de Montréal, daté le
19 Mai 1832, a été alors présenté au témoin. 1l
est conçu dans ces termes :

Watch of Montreal.

Report of the night of the 18th to 19th May 1832.

Mr. Rottot on duty.

The sentinels sent on Patrol. At about 10 o'clock, the
Watch was called out by the order of Pierre Lukin, Esq.
for the purpose of arresting a man named Robert Cook,
Shoemaker, who fired and mortally wounded a man namcd
William Curran : the man could not be found after search-
ing until 21 o'clock this morning.

John Hagins, Dominic Doir, Patrick Mclnroe, Daniel
Ambroise, Louis Grant. These men were present when
Robert Cook fired upon Curran, they were brought into
the Watch by B. Delisle, H. C's orders.

Montreal, 19th May 1832.

P. ROTTOT,
Deputy Foreman.

Watch of.Montreal.

To Messrs the Magistrates of the
Committee of the Watch of Montreal.

Yes ; I remernber that there were a few men sent to
the watch that vere supposed to know soniething respect-
ing the attempt to murder William Curran. The persons
named in this Report are I presume the individuals in
question,

Guet de Montréal.

Rapport pour la nuit du18 au 19 Mlai 1832.

Mr. Rottot en devoir.

Les sentinelles sont envoyées en patrouille. Vers
dix heures les hommes du guet ont été appelés par
l'ordre de Pierre Lukin, écuyer, pour arreter un
homme nommé Robert Cook, Cordonnier, qui avait
fait feu sur une personne nommée William Curran, et
et qu'il l'avait blesséa mortellement; cet homme n'a pu
être trouvé, après l'avoir cherché jusqu'à deux heures
et demie ce matin.

John lagins, DomiRic Doir, Patrick McInroe,
Daniel Ambroise, Louis Grant. Ces personnes étaient
présentes, lorsque RZobert Cook a tiré sur.Curran. Elles
ont été conduites à la maison du guet par l'ordre de
B. Delisle, G. C.

Montréal, 19 Mai 1832.

P. ROTTOT,
Député Chef du Guet.

Guet de .Montréal,

A Messieurs les Magistrats du
Comité du Guet de Montréal.

Oui, je me rappelle que quelques hommes ont été
conduits au Guet, dans la croyance qu'ils connaissaient
quelque chose au sujet de la tentative d'assassinat sur
William Curran. Je présume que les personnes qui sont
nommées dans ce rapport, sont les individus dont il
s'agit.

Le témoin s'est alors retiréý.The witness then withdrew.
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appeared to me to be quiet, and there vas not the least
disturbance whatever, till after the adjournment of the Poll.

S. Previous to your going on the Place, did you see
the troops drawn up, and where ?-Yes, shortly, or a
few minutes before three 'o'clock, I wäspšiñg by the
Champ de Mars, on my way to the New Market, on ap-
proaching towards the Jail, a Sentinel came up towards
me, forbidding mce to proceed further, and at the saine
time I saw a party or a~coiiiþpùy tf"Sôfdiëii drawn up on
the Champ de Mars ; on questioning the authority of this
Sentinel, words vhich-'exïsédibtveenrïe and the Senti-
nel were overheard by the Officer commanding that party
of Soldiers ; the- Oficer then ordered- the-:Sentinel to de-
sist, and allow me to proceed ; I then proceeded by Notre
Dame street, and arrived:on 1the -Place'; d'Armes, I took
my station at Dillon's corner, as before stated.

9. Did you hear or learn that the Riot Act was read dur-
ing the time you were;',on ïthe Place, d'Armes? -Inever
leard it rend, or heard that i was read.

O. Were, you presentat the adjournmentof the Toll on
the the21st .ay, if so, relate ;What occurrences care un:.
der yqur obseryation 3-Yes, i,-was thýree iBoth partisr
ans took opposite directions: Tracey's party:.own St.
James' street, .and, Bag'spaty inthe direction ofNre
Dame street., AfterDr. .Tracey and, his folloVers had:
proceeded pnsorne distance;past. the Bank, allNas quiet.
Then, ap individial,' vhom Ib donot:knòw, wavingrhisJiat,
and making.iolent m o and huzzaing .for Trac:ey.
That -individual vas then knocked down by an·indivi,
dul, oin'indi Tie riends of the indvid'u
alvh, Îad bedockedown, called ft, asistancefromi

t:fo<YhaaÏt fo oved 1Irj Tracey, and in
seconds'a numb rof. persoris;.thereeîejighting

amongst whom were many ividblduals holding stics.or
constables staves, appearedto. ue.toact the Qost pro-
minent part. e 'military., .then came, outiom ere
thep réest iòâd under the ~Potic hliurchard
carneon towards:te , o were t ethr,-
and .roce& d o ni 'm St'. 'James' street. I kep .my sttion
Dt llloh'scorifer, talking 'ith idividua v w ihap

penëed' to b there, and aftera lapse oif -ilt,tôten
rnu ies,more or les aPr' t f fire rrs ig_'. Jme'
stée 'mad"us,sùpôse' aid thenilita& haudVirioi' o
the people. ,l then went in ;that direction, and sa r
fren ivmi dnad S 'o \ nded.d I da1osaw ödii-é 'ho

ere' drawn' a Me 6qfsitS the'HiytinS '

11 a i e-s v, o del e 'do .thein(vi

Ul rentidnéïd ih your,'ast, nsvl"e Isi" àrista l
and W titéîù tiek Èeràåâdde iNe'f â onî'àýsbs Mä?

moEöt khoilio hfe'lier ne was/ ',Couii obl i ,r butU

l - - . I l1' -. - - î î rý - ý ,

hàd"é lah'tàed * iòhstable'à stâýe. It ep'parea di i oté
be one of the staves whlich constables ust ålf wear uýt1

1.Have- you seen,theJpecial otale drighe
Ëecton withsiarstaeer r

Who were pointe o ' ut'torne -as.Speia onstables,. and
w à simiiar.staves..

S.' Waithe soinan ooasskaulted1b orn th àn dèdarsön
and was; heièiaten ùafter ' he was elyin' gnthe"ritde?
Yes,;he,wavsbyseve'al, .'ndstruckf by individu 'lsiir
these shor dconstablesistaves whileJaay enthe'roïid.

a 14

ver sur la Place d'Armes; tout me paraissait être bien
tranquille, et il n'y eut aucun désordre quelconque,
qu'après l'ajournement du Poli.

8. Avant de vous rendre sur la place ; avez-vous vu
les troupes rangées quelque part, et où les avez-vous
vues ?-Oui,;., uel<ues - minutes ayantlq'ii,fdut trois
heureg, je passai par le' Camp^de"Mar qpnr aller sur
le Marché Neuf; en approchant de la Prison, une sen
tinelle vint à moi pour m'empêcher d'avancer plus loin
et, au même-instantdappeçs-u-rtior une com-
pagnie de soldats, qu'on avait rangés sur la Place
d'Armes. Ayant idemandérà dIaYsentinelle par quelle
autorité elle m'arrétait ainsi, il s'éleva quelques paroles.
entre elle et-moi,.qui furent entendues-par- !oflicier qui
commandait ce parti de soldats. Lofficier ordonna alors
à la sentinelle gle se, désister, et. d,e neypermettre de
passer. Je continuai alors nma marche par la rue Notre
Dame,' tj'arrivai sr laPacedrmes j e plaçai

ag corn eDillon, commeje.laidja diL
9. Avez-vous entendu dire, ou vous a-t-on appris, que

l'acte d'émeute avait été,la pendant que vous étiez sur
la Place d'Armes ?-Je ne l'ai pas entendu lire, ni ai
entendi direqu'il ait été lu.

-10 Et iez-v eprsent ajournemenu vnt-
et-un'Mai, oivus, ye ez rcotezre sevcfeniensa qu
se sont passês sous vos propres yeux ?.--uii, jy étais.'
Les deux partis prirent une route opposée ; celui de
T acey descenLdit la rue St. Jacques ; et celui d&.agget-aorsque cy _esrson es i av

pn re d 1 d j ", da

Èsè 2,t is qa istance Ie

un àomme pene connais a, t onia u
faisat de yi ntesu esvocuton etriait iy

cey. C me ~èhommeii orst renvers' e par tire ~
un individu qui tenait un bâ.ton a la main, e~s'amis e'
l'individu qui avait étéjeté par terre appelèrent à leur
secours ceux <le leur parti, qui avaient suivi Mr. Tra-
cey; et en ,quelquest.ntaqs il sétait rassemiblé n
grand ininobre de ierdiinns qui"s baiaii ;4arri,
I ësquelJes'se"t rouva:rr plusieurs' 'individ is Navecde
bitons ordiliairÂsg où'dsi'bfions 4C3néta6fr e'iL
paruf q'iWpreéñaiiîhnë part óa éti aïguta
c'eàt leiiEe' Lèmlitire'sdtit lai 4te lteî t
aait aïé olncé soi le i de tie i

seá"i frùt,,îckés ai I le/ eaadf a

St. Jacques Je restai à on poe. au coin déDiÌ n
convenant.eavecdes persnne ui s'y trouvaiena ee
no d etýéès iininiëátlle d 2mii:slaji in utese
phnii du suidsenai un bât;sibYd' clarman. L'et'a*m -'sl
prêsumer que ladiitet araitffit r pflue peur' ,
Je m·arvnçai alors danseette eirco et jsui er a
trois -linmiešiiŠdi par idr','f. iiife
sisaüs.i'dés 'iiliit ~u'&fi&aiÚtnifésV I i "r

vis'duüMaihé'à 'Få n dans laiuë"St?Jc"e

ci'al ;"ét'leubtïò l~titXil's'éstse éï- à£làj

iais je saie qu'il avait un bâton de Connétable qu
avait raccour-i., Il m'a semblé que c'était un des bâtons
dontles Coiiéiàblêt àe r servnt ondiuaiNhin Tét
avait rété iääconräi:M -' 3 r flir'

.d12.-rAvez.vôue svun de-semblables übåtôn:ris4dde
mains des Connétables Spéciaux pendant I'Election?-
J'ai vu plusieu r eionnès gi'eýlioin 'a' fýitr e r:e
'comme,éátlsCoiéålstpak 4 qiipöyîL

1l3. Cett.hdínierátt1iÙétebissailli parpKd'dis
rsonne$:et l' a-'in baiju h prèsa'wbirréNersé p r

-Oui ; et il t,átfr péiar~ líîiekr'rêtésåde qur
taiemt esirbâtons e Coan tables trracoûi·ë, siöiq
était étendu par terre.



3WIII. IV. Apppndix. ppexfdice. e~ .M.I83~

14. ,Did yutiolbserve pesn a.,fot oLt.,tras-1n trmrqê.s

throwifgtPSOl n fyilg- i14efore,.es, y~~ piere a2,. eie u
the, troopsJ ?-. could'flot :see . :not1ing; ofitheikinçl. ~Ir aient èAe!art letrguJpe. 9--J e"ne :pou'aisý 1fienypýr

mand Q$rbhud-and atrDpln' eras bqave, de semblable ;c!I pi eDlon esque
beforetated.cJ.r\ : r jlidj di,&uqtp1pace1saç MÛriè.

Ddyou, attend meetinofsthé thè
,15. atten ànanyft pattigans "~1 v.è ~stt>ieqe~IerelAsseni-:

of Dr:.1I'race>, .ifý, so;ýiwhére!' eiîdý,whený?ý-'Y!esJ _once or -blées'es jld isai. d s.Trc> iece WestW1qu 1an i

ilever èall&li uporiùet6.; atte dri[w ,ent; itherexas spectatr. me ,rappeillbien)ýl-j'ai âs"sigiéIàùeo '$iÀ~en1e
,This.u ht h ebeýlotýtetnhof ýMay ;'b.t!I -do -i'Hbtel 'dë !Lýàoye,é, mis -6iîýne-Wi' t pd iad

not recolleet. k nI,~ rr d'y.'assister;'et j'y'suis allé -comme., spectateur. Cela
r . s uJeù er l'rixde- ai- -mais-Jeîhe-imien

16. l iDidxyou attend; tWhe 'etg tt Juëft hSt. '16. Avez-'voi asesta».l!agisèmbléqui s'est téec cez
Lawrence suburb, on tle evening, of thé1ýfist uayf the JuÙillet dans le Faubourg'St. Laurent, le soir dut premier
Electiônlôr àt àÜ~hliih S.Jsp tbuibg, on that joir.'de «lélection, Toà~Ieqt~settnedn ) ~au-
orany'te r~ni 22I atné~jotir~1a hs bourg -St.. Jààeph èem sio&)entout.ýautre temiS ?

ab~ve~mentioned. ~r r ~ *~*~-' -en nai aàs assistéVàu ssérbesq&elsotj

¶7; -D2&1ouheat anjkof thé-, meeigs yo'ô-ààt d e l Avjez-vols' entend die- dn acune&s assem-
that the people weret6 repiir"tô*"h& ýPoli oh tln"'iii'rU'S, blées âmi qpelles vous avez assisté, .queie-peùple ',ideýait

uid8.< posesio h o lît' Iý1i fi I6ng fh î 18. Avez-vous entendui dirèbdaisl"ecs àÈssémbléesqd
1.Ddyou hear atise'-meetîngs-t at't~ (ecýhI s ,'nsquoatle~hs~ e bnéa1é ~~ô

19,V vous. en enn eomne chasser du

theè riýàl- Cafididâtèý' wiereè "to bedilveri àway ftroôm the Poli? 1 iol lp1,'ý11es'. patisnfsdr*-adidVo'ppo,é!?.-Néatr'~'
-- Bei Ie y el.7&i'spectE'tor". "a*n'at .d dJ * comme ýspeb;tafeuirs,e.et eét aiits quélquë .dsh je i ne me,

pàicùàlý!iê"iffýr ià-wssatut-" etTlnttb apelle pa eqi a'té'dit, d'une maÎnièrebien particu-
mhy kùnbW1lid>, i-' ein t6hv''dr # irstrAcîon1 *hElret-, inaniiioinsr.1e .néimd,.,appellé ' pas, ià-ý.aà(oniiis-

givei ~~ ~.gp& os'vo~ii'bti< «a Cnà1~ r sance, d?avoir têntenv.lureôtnmanderiýý dei lfàiaiIsage-, de.
for any otheèr sue*lxp*ý égf-,: .olence,.'ou,*lè,.repotlsser.îes: Côimétableýs,rrou J aucunes

r,.. *, ~ [U~r. ~, - q r f rr'~j~J ~ au&res'choses s'rnbabés.rLý I,ýcî'J;Y .. ~: iI

20Ud Voeatth laEetioIi ~,f~ wo~ ~2.!vzvu vô& àerniere élection' ;osiicelal- ýest
voté o~gié. ~ rr "~ ~ ~ourqui avezv voté--Nn jen'aipas -voté ; ;trrj

21.é'id tlf
6nhé~ecn&a~ ofdu,> 21. Vous avez'dit que, l'accès, pour, arriver, au Poil ndé-

don te~,~e~ t teYol as~nosofre a o otertait pas aussi -libre le second jour de l'élection que' les au-
das 1a youý, teilfË I ki't cesi~" -,'d .tresi.joiirs ; r,,pouvez>.Viotià:ldie pourquoi,,et-,par quiý J!accs
ý ,- iIIe!,, ý ', ,* ,-en a été,,ob§tru6,14Laî,risone es, u jai -. remarqué,

ing d tat ~da~, ~ j b~ ~ ~ rqu'ity' avait ,eu iplùs, dei Ibatailles -ceLjour1à-, que 1es.jours
weie Iknw~nt.rYr~ isrr ~ e ersnssuivans,;,,"maisjignore :quelleseontAëls. .personnes quiýse

- rr sont battues. r,~.

2.Ddiaparoyutht . 'i 22. Vus êtes-vous aperçuù qu'on - ait .re .pous séè du Poil

ii~ti ~ jr ~cai&id1':But~Ir.L. personnes qui, se bataient.:e'nsenible ,,prenaieit -laiJite
îuie~, s~ectorsasui awae and n n r 'maisje.n'aivu, prendre.l, ?ît

~i ~r.~r9 mogs, ôhesP. auu d'7spictate u rs!- paisibles ;-,,,et, l.entràiïtreS, jeremin ~au imeaî hé'ollùd b6i 'te mi-mm~c nmment resté. aur Pol dn .les

.environs.r~~sns.être, injutri aitraité. r ''-J:. .-.

teil ~ 'ýMèf* 1 h-dIié :+c~ 6ud hâv ïid fr hoin"' ne saurais dire; sij'avais eu ledri e 6éjpôii
<-~-rI~~it rrrsrr~ iri'dire en faveur de' qui j'aurais donné ma voix, :rr ~:

"24.-"Dld'yn>ù aîd,.wlaf-,n1mf moIony * .r,.24-argnt.pur favorise
toward-the ndr.fr.y~hh of.the .randiates - V eto'»i quelle somme avez vous donné,e nf'eI

None ~ ~ 'j at adrrr t~r jr ';jY re-quéljÇ.anidat a-t-e e ete (emioveI.-,-enaidon

* r - ~J~rj .if ~.0 ~ArAT 
It4rJ :r aucuneIs aomrerd'rgeqf q\Iéi1conque.,-::;; .

,.,- -~~L:ONè,te'6n padreaèssé:a'« xd
r..,. >~cofl~ct10- ;s>ýi1t;1 .r teir;ý et quelÈes soeny jsnes quS 'ili %-f ? s

26. Did not Dr. Beaubien apply to y911 7-1 have airea'-
dy answelre'dthat qu~ ,b yey;peeding,,answer.,

27.,~e~ywrgot~ to i tIplaced'Axé onTthé 1s
,xay, ¶lid y Ï0rea aLcowd coIllcted i toethér,

28. Did you see..peopleèèlecnyohrot?

ma connaissance.
26.1 Le Dr.' Beaubie n ne s'est-il :pas adressé % os?

te.'-

Ri t'-"-rýul -c nki7r7'iJ

'dun autre endroit ?.-Non. i r 29



3 Wil. IV. A,þ endix. ~ Appendice.

2& Have you1 a a owletlg& of the tuñïúut vlfichlkap-
p6ïied'od th&Plce dd'Afinesoccasionéd lÿ<a quarrel be-i
t'wëeh 'M6èrsirdîand Perrii"; at"Wiat' tim~e' of:'the
day Was'it!-lwas not there'at'theitime.t

30. Wireyou infomdthät' such; atuniultihàdoccur-
red ?--Yes.

81. By vhom were'ýou go infdrmed, and were you told
the particulars thereof?--By one Camille Lacombe, Clerk
ofMr.' Laframboise,,who ,told: me.that he gas in the
Bank with Mr. Perrin,. who appeared a a;little ,inliquor,
andtold i this Lacombe,, -that-bewould raise or :kick, up a
row at the Poll, by insulting. Mr. Jordan, ,, and whicl he
actually did., Someiothers corroboratëdthe samEtqry.,

82.Were o atillon's corner the whole of the tiie,
from three until five o'clock, without shifting.your posi-

tion ?---Yes, or withinafew yards more or less.,

38. When the troops mcane!outof the enclosureof die
Roman Catholic Church, when, did: they take .their first
position ?-It. appeared, to me thatthey proceeded oppo-
site the PoIl, vhere the crowd were fighting,- and .after

that; in the:direction of St. James' street, as, I .sàid before,
aud without stopping.

34. .Did they make a previous'halt,:and.Bwhere 9-Not
that I erceived oï·know of,

35. Nl what order did they, march down St. James'
street, was it ii more:than one division ?-T1iat is more
than I can say,- for theywere followed by such i crowd,
thatthey could:not be seen from where I stood.

36. Did you see thé people who retumed to-4he assis-
tance of-the man ývlho jou said was struck'dowh, throw
stones at;the house, ,and in 'the house of Mr. Henderson
the grocer ?-I saw people throwing stones towards-Hen-
dersoù's liouse, àndèthersfrôm'opposite throwingat .tliem,
but from 'whatqùarter thee-rnfen cameI'cannot;say,-on
account of the mixture and the confusion 'of thé crowd.'n

37. Did you hear or ee thébreaking of tho windows
of the house or other damage done to it -Yes saw
some ofthe fighting party 'rétreat in the house. . and stWnes
thrown by their opponents, struck the .#indows,; ,which
broke them.

38. 'Did'you see whatarmáge wvas done inside of the
shop ?-l .never vent 'inside the shop. '

39. W s' there at: that tine' a considerable tumult or
riot ; ànd whîat was' the' probable number>engaged?.
There might have been from eighty: to a'hundredg at most
.about. the, place. I do not think that there was that num-
ber fighting together.

40. With whomdidoconver se' hilst you ,sto t
Dillon's côrner~ ?-The onil inidividiial'I1' rè'è'ôèét isd1Mr.

4'I. Can you' inform dieCoriñîittee NTêr tlle 'hiè
persons fell who weré killed b"' ihe-trcdp ? Nót parti-
cularly ashor-t dist'àice fro n rth&%è icanPebyteian

ByMFiMo.rntài.:

42. ,Did, the Special Constables advance on theî? 2st
May,r toassault th;,manof vhomy ae spok-en: and
lo whatt 1stance did they, so advance ?-Theser Iernwho
ha thesë' Cdostablessaves'in their laî4, .nd who
struck th atman, appearedtome, eto,.m a biee standng
amongst the'crowd nigh Henleson's House. Tiey had
been therepreviously. I..did notobserve,them coming
frní 'any quarter. 48

291 Avez-vous eonnaissance d'unitum lto quii s'éleva
sur 1a Place' d'rtneup occasionn par
Messurs Jord set: Perriw; etpa quellet heure dtujou'r
celä es't-il:atirivé4-Je~ iiy étais pas!dan'ale tièms~

30. Vous a-t-on informé que ce tumulte. avait½ûu
lieu ?-Oui.

31. Par qui en avezious)étêîinformé ; et vous en a-t-
on raconté les détails?-Un nommé Camille Lacombe,
commisý deî Mr.,yLaframboise,sme racontav4u'il s'était.
trouvé 'a la-Banque avec.Mr.,Pern,.qui .luiavëiuar
tant soitpeuivre ; etique delui-ciJui avait dit:qu'il se:pro-
.posait de faire du trainau iPoll, en insultant Mi.iJordan;
,ee .qu'il'fit effectivement. ,Quelques:atrespersonnesicr-
roborèrent la même histoire. . M

32. Etes-vous toujours demeuré au coin de Dillon, de-
puis trois heures jusqu'à cinq heures, sans changer de
place;?--Qui; et.je ne me suis éloign ,que de quelques ver-
ges p1usou monms. . .ng

3:8., Lorsque les. troupesysontyp~orties de le,.çlos.åde

position ~?-Elles mj'ont' paru s'avancer vis-a-.vis .dii1ol1,
vers l'endroit ou la foule se battait, et ensuite elles se sont
avapcées dans la~ directo de .la r;ue, St. Jacqµies, amsi
quïe je l'aii ea. dit et sanss arrêter

34.tDöèlles fait hâlte avanit cela ;etousesonteles
arretees?-1as a maconnaissance. ,,. :

5.Dans quel ordre ont-elles marié enecendantla
rue St. Jacques ;r marchaie ntIe le's ormees plusieur
divisions ?Cest c que jene, saurais. dire ; carielles
éta ent suivies par iie, foule sinombreusequi métait
,mpossibl e e MlJ"'de tn it ,uj méais placé.

vez$vous vules personnes qiusont a epenueê sur
eurs pas, pouralèragecopi;sde 'homme quit avait é

terrassé lancer des-pierres sur et danslalmaison g
Henderson, Epicier?--J'aivu des personnes qui. lançaient
les pierres vers.la maison de Henderson, et jen, ehvu

d % t e isi v e ce ë i q n le g n s
mais jignore entièrement du 'es' omsm venient,
à cause. du désordre et de.la confusion qui regnaent parmi
S ü7 vez-ousnteî1 où briser les eht d

maisonou bien'avez-vous vu' cause rùeq tr' dona-
ge ?Ouri; jai vui usieurs des ,esronnes qut se' t d ie,
eréfugYier dans- la' maiso, et 'j'di vu leurs 'dversis

lancer des pierres qui allèrent frapper sûr Iel' fénêtres et
qui, les brisèrent.

98. vez vue dommag9 quiagete, occa oun
dans li&éri up snu àgasm ? ees an en ns
emagasin.grrnM sle ait-id leînne tùfiule er ç uonsidéiáb'le; etqueld est lenombrepro le è ue

sonnes qui s'étaient engagées dans cette mêlée ?-Il pou-
vaitygorei-vingtsà ent pgsonnes.tout u' plus survait y avoir ;àcên-euat 1totu IS)u

ui se 6ti'en , con rab eespe'sonnes

40.- Avec qui conversiez-vous dant F ous 1 étie
atitor ,eèpDillir?sà l onne avec equi j-me
rappelle d'avoir'jþdrl éî' hird eau.

41. Pouvez-vous désigner l'endroit où sont·'t'oinbs 1s
trois personnes qui ont été t îes parles troupes Je ne
pisýpas'désîgiir l'endit d'un''mamete cia., Cé
a quelque distance deTrEgli'é ùrrcamz Pièdit ri-
enne.

Y, 1a -- il

I 42; les Connétáablei'Šhétiau1sësóñoil
viîigt-eti.in>MiMipôîù"assi1ifýlho'hnñifiê dénfi vos ez
apar1é,; etàkquèllé ldêfa:te 's yso-lériñsi'avåcés~'

main, m'ont paru se trouver parmi la foule, près de, la
maison de Henderson.e Ilsy yétaient déjà avant ce tems.
.Je ne lesaias vu. arriver.d'auetnn.en droit. ;ïy htI
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43. Did those. Constables 'quit the crowd amongst
which thèy were,,and did they proceed someý paces to-
wards.that man ?-.I cannot well.,say, they must have
done so..

44. Of. what:persons did the'crowd ,consist who fol-
lowed the troops, and' tof:whom were they the par-
tisans ?---Icannot give aý positive. answer to,that: ques--
tion'; but as:far as 1 could judge,,by appearances,;by
their words and cries, ,the majority of themnmust have
been partizans of Mr.,Bagg's. . ,

45. Did:the Special Constables, and those who were
with them, :follow the troops ?---Yes,' they' eitherdid!
precede or followi them. -

46. Did the Officers 'and Magistrates who gave di-.
rections to the i troops, attempt t'. oppose the' Special,
Consiables and otherswho were with them, either pre-
ceding or followin- them thus ?--Not that 'l.per-
ceived.

47. Did yôu see those persons to a great distance in
St..Jame's Street, when they'thusp·ecededror followed
the troops ?--Yes; as far as the Hay-Market, where
the:Troops made their final halt. .

By Mr. Cuvikler.

48., Did yousee any Magistrates on' the Place d'Ar-
mes on that day, at what, tinie, and what was their ap-
parent occupationand who were they ?-I do not re-
collec having 'seen any.

ByMr. Leslie.

49. Did yourobserve anyof the persons with consta-
blesstaves throwing stones ?-Yes;I saw a couple stand-
ing outside of-the enclosure before ihe Church iholding,
these staves in' their'hands, though I[do nut:know whe-
ther they Were Contables ornot, throwing stonesto-
wardsith Polor irthatdirection abouthe beginning
ror 'firsto h fgtT

50. MWh'i didrö hea s eat the meetings yot
attendéd'?-l cannot sa.' Th'ere'were rso mnany: who
spoke, that I'dinot recolIèet ass remainedibtt a few
minutes' I did not take the'. touible ¢töenujie' who
did

Thewitnës then iàthdrew.

Mr Donegani ppeared before the Committee iud
was examined 'as follos'-

51. Staeyour name, profes'sion, and plae offresi-
deuce ?Jbhi"Done aiii nrbntfresiding hn-te
City of 0äntial

52.Weeou present àtthe opeidng,of the Election
for tWe-tiWù'rd df t 25April'latif 'so,
relaté wbat yom nbi6id? _YgI 'ae s-geït whea
Dr. 'Î'ra-cey>r-ùdnc.Mr. ;Bagîri;senthr s
the -åtÏ ltes for '-the estW.ard-'of

obrved'iht t thr e r- $ cÎòiseibIl arstscem of
uidlliers' r-" * I ti liiii é all o kei h"

'uwtii e o temé dOUCie ad 1êi'f€
r -' ~tiOOi.

.48. Ces Connétables sont-ils, sortis de la foule où,ils
étaient, et ont-ils fait quelques,-pas vers cet ,homme f--J8
n'en, suis pas bien .certain: ,ils doivent néanmoins-il'avoir;

44. Quelles ,étaient les personnes qui composaient la
foule qui suivit les, troupes; et de. quiétaient-ils les.part,
sans?-Je ne puis pas répondrea*à cettequestion. d'une
manière précise; mais, d'apr,ès ceque j'ai pu enjuger.par,
les apparence; et d'après les parioles et les cris que .
entendus, la plupart d'entreux devaient étredes partisans d
Mr. Bg.~:. , ~ r

845. Les Connétables Spéciaux, et ceux qui,étaient avec,
eux, ont-ils suivilestroupes ?-Oui; ils les précédaient,:
ou bien, ils les suivaient. - -

46.; Les officiers ou les Magistrats qui dinigeaientles
troupes essayèrent-ilde s'opposer à ce,;que cesiConnéta-.
bles et autres.avec euxles ýprécédassent ou suivissent
ainsi?-Je ne me suispas aperçu qu'ils,, aient, essay de
le faire.

47. Avez-vpus vu cespersonnes jusqu'à une grande dis-
tance dansla rue St. .Jacques, lorsluelle prcedaient ou
suivaient ainsi les troupes ?-ui; j les, ai vues uque
sur le marche à foin, oules troupes se sont arrêts
nière fois.

Par Mr. CumiIlier, ''

48. Avez-vous vu quelques-uns des ,'Magitrtis su lja
Place d'Armes , ce joui-là.; dans-quelteis les'avezvous
vus quélle' araissaient être leur. 9,cu
étaient-ils ? e, ne me rappell dn voir, vau-
cun. iu

Par Mr. Leslie.

49. Àvez-vousremarquésiquelques-unesdesperson
nes qui -pode Connétables'ontlancé des
pierres?-ui'; j'ai vuune cii ple deprsonnes.quijetaet
des pierresfdu côté du Poll, 'ou danscette diction vers
le comñecefint ,de la nêlée ; eèlles étaient au. 1'dh'
de .l'eiclos de l'Eglise, et elles ,àrtaién' 'dé deinllbles
bâtons à la mn; mais jgorèsiellée e t Cùontabeé

50. uaevous entendu-pärlèr dans l'esassem>ilees
auxqjuellês vous avez assisté ' eJn en saura i.die
Tant de personnes ont parle, que je ne me rappel .y
qui, elles étaient ; et 'c'Ori je, ànesu resté 'qëuequelues
minutes,' jene, mesis pas donne peine de m'inforher
quellessont les personnes qui palaient.ï

.7z.

5ttZ 'J"',r ~' ' tr r;ie

M "D ài'a pru devaritå l émit "et ',ét
ei-Bge come sut

Pai

51 eclarez votre nom trevo sfio
votreéresidenceq ononega îemarc 1aaitéè
de Motréal
4U,., , ,rj- ', r-. ~ ~ _
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rations. "There were isome 1persons -who 'were beaten1
by-tlhosepersons. EDr. Tracey began to *addressthe
Electorsibt.could>notgo -on; on 'accouint of 4the cries
and threats of those bullies against him. I saw hiin
severâl'times -addressing-Mr. 'Bagg, w0ho was at his
si'de onthe Hustings, begging lîim- to causehis people
to eave off vociferàting, tlet 'hin speak, an'd thathe
himselftwould alsoliavelhis-turn. Yet Mr. JBagni
an air ef denision,jand sniling, seenedto paynoatter
tion'towhatMr. "racey sàidto himn; 'but after having.
been so solicited several times, I saw Mr. ,agg-take
of'hisLhat, and addre'ing limself particblr to-his
bllies,who we in hi.sight, 'le siid to>them ih -a
smiling countienance, my friends,' 'pray .let Dr. 'Tracey
spenk. .They left off!for an ipstant, but alrost in ýan
instant:after'began'to vocifera,e anew ïs loudi as'bef>re,
aid'continued Io doso. "On accoant of the noise imnade
by those'billies and fighting'characters, 'Dr. 'Tracey
could not finish bis speech.

53."Who ei-ethIe er§ons that you sîtit ed were-bea-
ten ?Pi-I saw Mr. HI-enry. D)esivières, andi one or two
Iriahmnen, ivhose naines 1'do not.know, who crie'i zza
for'-Dr. Tracey, and wioivere sobeaten.

à4. Did the Returning,Officer take any steps to re-
press these disturbac'es ? -Not to niy knowledge.
Some one having remarked to him that one of those
b'ullies-amaniiam.ed La Victoire, 'was makinrg;a noise
Ihen ; -he said 'bring 'bii 'to mè-hring hijn to me
let him be biùght to me-and sbe·'nmater ended.

55. Were yéï 'present atihe opening of tee"POlf on
the first day of the Election, and did you observe'arniy
distiuibance ?-No, I vas-not present lien.

56. Did you frequent.y go to the PoIl during the
Election, an'd did yon observe any tuinult or dist.urbance
after the 25 Apriland previons tohe 21 May ?--I
was every-day'at thePoil ;'there wasa disturb.ance on
t-he 26t.h'Apl in the forenoon, as 'I was toldb t I was
not.presrnt ai thé 'fime; with the.exception of that
mornîg i never 'obserl'ed] any ling mo e ex fraordiary
than what is 'een at other Electimons," mnless it wgre
some litle disputes ofesnatîl imp0rtaice. 'r t 1'e
Sth of May I was alway ,constantly at the Poli, § ïn
the openVig of the'Poluntil the idjourndnen1t>of aàch
day, xceptng perbaps half a it hon r or an iur, durgg
wih . ime w vas absent' every d'y. Y ' .

57. On the 26t fopreviousthéieein'f
the' Pulhad you any coversaton whuicl led you to fe r
ilat there would be some tumuit on tit moring ?--Yes.
Being opposite to the door of a taver.n kept by a man
named Boulet, a bouse wiiclf Mr. Bagg kept.open for
his friends & partizans, & being in conversation with an
individual, a man -ianed -LaVictoire, Flynn,and several
other fighting characters came up to me, and made
some iqulting obstrva.tions...to me, probhibly-relating
to the conversation'tlat I was holdgti. with htat.Q ind v!"
dual. I tlold them that I was not 'speaking ttem,
and liad no occasiop tobave iany remarkî made to me
by lem, and that tiey "wouild 'dô better to go away.
LaVictoire continued to speak to me, and 1 said o him:

Lltictoire ' o e, aide'dfo d
actmg as* you do- yo'ut are a Canahdan yumuL

Ianadiaii sut anóth er tie yu uldi,.erlps ii e

hui.lemens épouvantables. .Il y :eut quéques prsonnes
de lbattues par ce&mémÈes gens. Le r"Taey it 'aà
parole pour adresser lesé'1ectéurs, et ne peut continuerï
par les cris et les menaces que faisaient ces fiers-à-ebras.
Jo le vis à 'plusieursFréprises, s'adressat'àM Ba oe
qui létaità côté de lui sur le ifistiâg,: le priant de ivlöir
bien 4aire; cesser .(de crier ses gens, de 'ledaisser -pmIe
qu'il -aurait aussi son -tour lui même ; cependhnt :MVJ
B3agg, d'unair moqueur etAen souriant ..paraissaite nëa
fhire attention àce que M..raey-ldidait ;maisapres
avoir été sollicité plusieurs fois, je vis M. Bagg oter son
chapeau, 'etd Waddressant-ijar:iculiêremeot àd ses 1.fiersà-.
bras,; qui-étaient; sous ises yeux, illeur tditid'un air soù'
riant : " mes amis, laissez donc parl Je, .DrTraceîy,
Ils;cessèrent pour lun-instant, .et:tous aussitt i rëcomrrien-
cèrent:à crier aussi (ort, zetcontinurent.i Le Mr. Kiraceyi
par le.bruitque faisaient oesBuliesset. ices îfiers-kebrasme
putfinir son; discours. *n 'i g, . ,

53.'Quéllessont les personnesique vousiditeiaoi,,été
battues !-J'aivu Mr. e Henri:Des.Rivièresiet uiou;euí
Irlandais dont je.ricéconnais pas ,les nons -de<ceux qui
criaient IHuzza pour le .Dr Traceyi,:etqui, furentlasini
battus.

54. L'Officier Rapporteur a-t-il pris quelque moyen
de réprimer ces desordres ?-as à ma connaissance.
Quelqu'un lui remarqua qu'un de ces Bullies, un nommé
La Victoirçe, giisait du biuit alors, et il dit: .11 amemez

"mo-le, amane moi-le,qu'on m an e , t cela
fit de môme.

55. 'Eez-vouis present lorsq e Pllo rt
le premier jour de l'élection, et avez-vous remarque si
s'y est élevé quelque tumulte ?-Non, je n'étais pas pré
sent alors.

56. Etes-vous souvent allé au Poll, pendant l'élection,.
et avez-vous remarqué sil a régné du.tuinulte. ou' idudé-
sordre apyès le:25Aril, ét antérieurement au-21Mai
- J'étais. ,tous" les )jours auPol. -%1 *y -eut. ,un
tumulte1le :26,Avril' ;u matin, ;à ce que l'on ,meit;.,
mais jen'y .étais pas présent.; àdexception de ce.matig
là, e an'ait jazrnaisrelmarqué-sien del plus extraordîúairelq
ce que l'on voit à d'autres-élections, itceidpest de peites
chicanes de peu d'importance. DepuiW le 5e Nai, j'ai
toujours été constamruent .u Ppjl, depuis hl'ûuyeFuredu
Pol jisqu'à I'ajournegnent de chaque .jo, çxceptdpppt
être une deupie-heurq ounehÇure pendatïle gugl tes
j'aipuw»senter .p'4gue opi

57. Avant l'ouveirture du Poll, le26 Avril,, avez-vous
eu quelque conversation qui vous ait donné lieu de craindre
qu'il ne s'élevât quelque tumulte ce matin-là ?-Oui ;
étantyà.vis deja porte d'une, auberge tenue par un nom-
mé Boulet, maison qd& Mr. Bagg tenait ouverte pour
ses amis et ses partisans, et étant en conversation avec
un individu, iun-nöïlilétaiatirerFlynn, et plusieurs
autres fiers-à-bras vinrent auprès de moi, et me firent
quelques iremarques insultaites,. probablementaur lw pon-
versation que je tenais avec cet.:indii4ium eidis que-
je ne leur parlais pas, et que je n'avais aucune observation
à recevoir d'eux, et.qusilsý ferpient,¡nieux de se retirer.
La Victoire continua à me parler, et'je lui dis :-" La Vic-,-
". toire, vo 9ý.1evriez avoir. lint deparle it dgi-

de sort vous êe na eh ulizes
"Canadien. Dans une autd occasion'vui ez
' e biencotentde ,les sutppr,tromif gs vez

te ~ ~ ~ A r -Ge II.m nnnrL tàu'a àil -n w-nomt mue;
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was not that'crowdoflrishmen .who :were .then at the
Poli, that wonld,rnakebim afraid-and he said :9we
'shali soon see how ail Ihat. willbie s.ettled.'" This con-
versationhad attracted a nmber .ofpeople round ns
aind il thought it'prudent togo:home, Fwhither. Ient,
thinkingJ should have limelto' take'my breakfast-before
the openingof the'Poll. :. N

58. After thefirst!day, and before the Special Con-
stables hadbUeenstatioued inthemvicimty of the Poll,
was the approach-toittopen:to îthe v6ters of both Can-
didates, and was this-intervention necessary to preserve
the free accesswtot?-L'can saymudthing a% tothe second
diy of the'PoH the 26th>Apir , becauwe i wàsonlyIfor
avery short time1ha dãy.atithe Poll but1can say,
that on the -morning w;liendhe; Conitables 'came, athérè
wag the greatest quietness, and the freest access to the
PoIl.

59. Were you present atthe adjournment of the Poil
on the 19th May, if so, state what occurred ?-Yes.
Mr. Bagg being then in theiminori(y, and Proclaniation
having been made in Dr. Tracey's favour, I went away
in company with three other gentlemen, to reqest Mr.
Auger to come and wote for Dr. Tracey. We were
some time, and in coming back -to go to the Poli, when,
I was at the corner of the Montreal Bank, some one
told me that I was wanted in great haste at the Poli.
On reaching the Poll I heard much talking: I went into
thie room in which the Poil was held, and I understood
that tlie questidn sb- t utdjourningithePoll. I im-
mediately went out again and offlered myself to the Re-
nrning Oflicer-as a-veter,--to-give -my- vote. He an-

swered me that he could not receive it, for the Poli was
adjourned. I.told:-himthat-hat:could.not be the case,
as lie had not made the entry of the adjournment i
his Poll-Book.,. Immediately.then.M..Auger offered
himself to give bis vote also, and he also refused to re-
ceive that. Wetold hi tbat hebad !oright te refnse
takiiig our votes, since the eutlry of the adjournment
had not yet, been made,sand hat.he had event nade
proclamatio tht if novotes were offeredon eieside
for mne hour, he would close the Poil. We protested
then vivd voce against this reftisal .of(le Returning Ofi-
cer, and at the sam itäaait, a in named Lafi&che
preseted li sl f iorder togive bis ase, infavour
of'Dr TraàëyPh j. .¶i-

on a ea d hsco mongs &aso great.deal ofdisèântent Nr'hë
Partzansà 1of Mr."1Irace'y, a'ànd did ýt iey Coni.1sid.er i
an Act of partiality,, on the ,part of thç Rktùrning
offièr 4 -Yes, if lid fféect. .'

61. Were you in the vieniity :f P0 Êween1 tVwo
and five o'clock on the2l May, and did you notice any
tumult or disturbaiiëë?ZYës. Was there between
two.and three o'clock in,the afternoon, a tum it argse,
occasioned as T wase tId by Mi. Perrm.BeI was
at te foll, and that this.octirrence'öôk plåeëI h<li

62 D êá',th'etiË*oft!ñresida, ivërelwînï-
férnied thàtit"Ihhd'ýëéildÏ,adM'!-P^)diid 'Wotneëditëf'
I think 3s6hnbb t'òtld' è9hät' itVliâdPbiën?reéd,)61rttfatt
itwestg i 90-ièeëägl'do iidt. téijollëêtiivch.

63. y0~ k li -f M-. H Nmeï- > r. dLkiii t

Magi "'dl&WdgLi-ëtifi41 a e'.tiiõe'"fl
ind 9licêrf liîth Kjifç ph b'Šèd4àäd@NóI

ko fdr tWeiPý dispIë - ,i? tor dilj
n iciati fi d.WÏtthWîpfästne" eS C fa

stabiasitieé>,sth isa iti'a ybge d
t õ"êè'iý íabi 1 edëaiëiWb

peur. Et 1 dit' Ovaoi-out- '
" on va cclairerre.' ë dteòonveion'tio 'avaitttirun
groupe autour de nous, retj pirudentrid
m'en ialler chez moi, ou " èidi, " i
tenis de príè nion 'déj ier a todè u~

a een

58.Arès epr jou e t uût on
lea onnétabls' daù"les i ondu Pl, accès en
était-i lib're aux voteurk'de 'lun 't 'l'aùÊe .Carndidats; et

59. B i.,;

ette interventioni étcitMellice qulre s pr diiiter flaccés
at.aoll -Je nepuièriëfai fiéetyaa tectnd ju rdau
Pol, le26eevril,þr éDr.Tseý epauis enu a e tra
pevdei"ater PoleDr .cur-la. Mis"je ü .sy ruesue
le mati qüe êé'"Cdnnétables isorntnu il ÿ vaîCo
l- tpui .n de t iillité,a t l' céês le plus librau

'59. Etiez-vouspiésettà l'ajôuáneinéhdu<"Nol e è1<9
Mai ; si vous y étiez racontez,ce qui s'est paièé ?2Od0ti'
Mr. Tag étárít'iöiselitiiorité, et y ayant une Procla-
mation faite en faveur du Dr. Tracey, je partis accompa-
gné de trois autres Messieurs, pour solliciter Mr. Auger
de venir voter pour le Dr. Tracey. Nous y fumes quel-
que tems, et en remontant pour. veñif"ãu Poli coin
de la Banque de Montréal, quelqu'un me dit que l'on me
demandait bien vîte au Poll. En arrivant au Poll, j'en-
tendis beaucoup de pourparler ; je rentrai dans l'apparte-
ment où <se, tenaitle:;Pol 'etý j'appris iqu'il s'agiss.ait d'a-
journer le Poil. Tout aussitÔt je sortis etje me présentai
à l'Officier Rapporteur comme voteur, et pour donner ma
voix. Il me répioïdit,~jü'ine~pouvait pas la recevoir.
Que le Poll était ajourné. Je lui dis que cela ne pouvait
pas être parcequ'il ñ'ÙVai(pas'öen corfait l'entrée de l'a-
journement dans son livre. A l'instant, M. Auger se
présenta aussi pour-donner son -voter-etil refusa aussi de
le recevoir. Nous lui dimes qu'il n'avait pas droit de refu-
ser de prendre nos votes,; vû:que1'%htrée n'était pas en-
core faite de l'ajournement, et qu'il avait même fait pro-
clamation, que'il"nse pi-ésentait pas de-voix soit de
part ou d'autre, dans une heure, il olorait le Poll.u ýOù
protesta alors de vive voix sur ce refus de l'Officier Rap-
porteur, et dans le même momeUt un nommé Laflêche
se présenta pour donner aussi sa voix en fáveur du Dr.
Tracyd e

60Laornmnt du-Pi1e 19 a'a--lè ix -

beaucoup de mécontentement parmi les partisans d'&.M
Tracey ; et ont-ils considéré cela comme un acte de par-
t.ialit.édeßlapartadeil®ificier Raþporteur'?i'Ouiiè .le a
eu cet effet. , j n d æ 1 'ho

61. Etiez-vous dans les environs du Poll entre deux
heures et cinq heures-le2LMai.-et-avez-vous remarqué
s'il y a eu quelque tumulte ou quelque. désordre ?-Oui;
j'y étis> ee ptriheure 'ap iß ileut
un tumuite occasionne a ce qu'on me dit par:Mr.:Peretini
mai? çûmu:ifé,ceýénP nea.tutieu

pe~ e a3" 1n'n~ipasété tetÙfoinno1e o e B éreute,C ou ,vaus

aDfoj<g aM 1 u ~ a pogevudlir.
e u.qejuu r¶lJcoi'aga jhiupu qf'f

ealeta

6 ve sti ggnpongj
Ltz~àma conaia c fflî 9  s artl úQýW

'd42$vz- üts s lteÇujwë, Joe.u n onv4~u~rn

-presque
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ed that almost ail of thern were chosen 'from amongst
the partizans of Mr. Bagg, and thaL amongst., them,
there was also a numbér of bullies.

66. After the arrivail of 'the Troops in the vicinity of
the Poli, did you ask the Returning Officer if they
came there in consequence of his requisition, and what
reply did he inake to you ?---Yes. I said to the Return-
ing Officer that.the troops were on the Place d'Armes,
and i it was by his orders they were there, that there
was thèn no noise atthe 'Poli, and that perhaps their
presence might be th'e occasion'of disturbance. It ap-
peared to me tht he shewed a little emotion at the mo-
ment, and he toId me'that it 'was'not' by his orders that
tie troops had come., 'Then I and Mr. Cherrier desir-
ed hin to make them'retire. I beliJeve he answered me,
that he ivas goino 10 seî'to it; and then at the instant,
some one came in to give a vote> whence, at he lme,
more thought was bestowed upon the vote than upon
the Troops.

Thewtes hnwithdrew.,

presque tous choisis parmi les partisans de M. Bagg 'et
que parmieux il y avdit 'un'nornbre 'de'Bidlie.. "

66. Après l'arrivée' désYtrouþesdans le 'voisinage ,du
Poil, avez-vous demandé à- l'Officier Rapporteur, si elles
y étaient venues par -son ordre;'et' quelle réponsé vous
fit-il ?-Oùi; jfai dit:à l'Officier: Rapporteur·quer les trou-'
pes étaient sur la Place d'Armes,!et si c'était par ses' or-
dres qu'elles étaient-là, qu'il n'y 'avait alor aucun bruit
au Poil, et que leur:présence pourrait peut-etreoccasion-
ner du trouble: Il me parut uni peu ému surie moment
et il me !dit que ce 'n'était paspar-ses :ordres; !que les tou-
pes étaient·venues. ':Alors moi etiM. Cherrier lui deman.
dâMnes de les faire retirer. -Je' crois' qu'il me tépondit qu'il
allait y'voir ; et'il survint quelqu'un' sur, le moment pour
voter; ce qui fit qu'on prit plus d'attention dans le moment
au vote qu'aux troupes'

Le témoi s'est alors retiré.

SATU R DAY, 2d. FEBRUARY, 1833.

THIRTY-NINTH sITrING.

i.,,RYMOND in the Chair.

Mr. Larocque appearéd again and was examined as
fo lows :

By Mr. Leslie.

1. Had the person you sawknocked down and struck
by men with Constables Staves in their hands, any
stick orother ,veapon in his had ?-.rNot ta my.know-
ledge. r

Mr. Larocque, was then discharged from further at.
tendance upon thisCommittee.

MrN Donegani ppeared again, and was exmined as
folloiws :' ' ' I'' ''''d ' " Y'

t2.:rWere'you present at the adjournment of thé Poll
on the 21st'May 'if so',what occurreneé canè uder
your observatioi ?-YësI, '"was'presentther. There
were some ediscugsions1in"the apartinentin which the
Pöli was"'heldis'tof bichof h'tiworCanidiates
should retire'thefirst: Dr.Trceyndl his ftiends pro-
ps edtoÊMi. Ba"g to g'&ou' fir9 Mr..Bagdeclidred
îi, and then 'Dr .'Tracey ,wen'tut; and 4itbdrew'ith
his friends wio'floedM hiiùï; in order toge hin' with
'hin..Takiig tie" dilec<ion'of' St., James'Stréet,

imilêeyoppositeý he HouseofapaCn,,áièPi"e
Wben tbey got there, one or two voices were Ijeard
cryig out,"Coie'back;ceebaek." I turiedmy

'heaid r 'An 'i eiíeif"uI 'teer'é b u a very, few, perons
oppite t&e ap ew iere oil wa e. .I
'theri th u i i it be sôor&isutetd NeiigI have
orîse ab , e sonIe of he JCggers be i ,0 we con-

tinu'ed

I q''
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TRENTE-NEUVIEME SEANCE.

M. RYmon' au Fauteuil' '

Mr. Larocque a coniaru de nouvea i,'a é té'ter'
rogé coinme suit:''' "''''

PàrMr.'

1 La personne que vous avez vu terrassee et frap-
pée par des hommes ,qti portaient des biitons de an-
nétable avait-elle elque o .'uelgue autre
arme ansiv da ses ma â r conais-

rýiýë' siv à,, t

sance.
Mr. Lírocque a ét alors dspens aecomparatre

9ltérieurement devant 'C é ie.

Mr. Donegan a de nouveau, cogp, et ae i-

týerrogé-comme suit n r
2. Etiez-vous present 1a 'ajouragmet d a

vingt-et-un Mai;jious yétiez,qe nlt elévene-
men ts qui.ont en ieu sous vosy j'y is
présent. Il y,eutquelques discussions dans page
ment o nseaeait lelu desd a t
retirerait le pemier, îraeyis quse
amiîs,,proposèrent -Mr., Bagg de sorti,r 1premier .
IBagg a' yrefusa, talors le Dr Tmeey¿sorti~, et, '
tira avecses.amis .;q> isuiyient gIleî cbezru
En prenana r n1 , e St.i ques oq

.:
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tinued to proceed some steps towards Dr. Tracy's
house : we ihen àgain beard the cry of "'Come back
Come .back"-they are rmurdering our men," or some
words to that ,effect. Then a large number of Mr.
Tracey's partisans left us, and took thé direction of the
Poil, .as I did too. Then I got a little distance, i
thougbt, it might.be a stratagem 'undertaken probably
fur the purpose of assaulting Dr. Tracey, and thereby
preventing him from appearing. the next day at the
Poil. • I returned, towardg the spot where we had se-
parated from :Dr.-.Tracey.: I then said a few words to
him, whichI do not at this instant recollect. I went
again in the direction of:the Poli, and after having got
some distance, I turned my bead back .1 thought I
perceived more people round Dr. Tracey than were
there vwien I left him. I turned back again to the saine
spot, and Dr. Trecey. hadthen disappeared." I then
went in thedirection of the Poil, and directly perceived
the Soldiers in rank, entering St. James Street, I saw
a number of persons vho were running away from
them, and a gond number of these dispersed .hem-
selves, and went into St. François Xavier Street, to-
wards the little River, and others,,on.the contrary to-
wards Notre Dame Street. There then remained but
a few people in St. James's Street in front of the Sol-
diers, and thèformer appeared tobe flying before
them. I hen thought ail 'vas over, and that there was
no other intention on, the "part of the.Troops than to
cause the partisane of Dr. Tracey to disperse. I then
vient in the direction of the Haymárket upon the pave-
ment:wren I was at the corner of St. Peter Street, I
heard the discharge of the fire-arms, which greatly sur-
prised me. I went on in that amall Street to the corner
of Notre Dame Street. There I thought I, perceived
a crowd opposite to my house'; I was afraid then there
was some disturbance. at my house, and I made my
way to get there, in örder to see"what it was. In fact
I returned home, where I.remained, my wife having
persuaded me not to go out again'at that time.

8. What period elapsed between the time you left
thePol4l andithe firing of the T roops.-I am positivé in
saying, that according t tie circumstances that took
place'then;itîis'not possible that mdre: t1han fifteen mi-
nites could have elapsed ;"and I might-venture to sa'y
bai niore thanten minntes did noi elapse.
*4.rHad'you-any conversation, previous to the Elec-

tion, with the retu rninrg officer on thë subject of the said
Election, and ' what was the nature of:tat conversa-
tion .- Söise days, I believe,-before the Election,:I had
an op.portunityrof m'eeting'Mr. St.'.Géoirge Dupré, who
told methat he w'as:oing.to be the Returning-Officer
:forrtherWestWard of ilontreal. I then said 10in
that I'thought 'it probable the Election might' be of
lônger :duration than that of the County, for which he
had been Returning Ofilcer, for 'it was said that there
would:be an opposition. He replied'to me that for bis
pityhe sihouldbe vcryglad of'it;aind thatif it.could
continue lr a monththere wouldsbe so many guineas
or pounds more

5. Wereyou présent wl'enuMr. Cuvillier voted, and
wbat did youremark< ?-.Yes, I 'was' then 'prèsent. I
observèd that tears came' inte the eyes of'the'Return -
ing(Offier on administering' the oath to'him'requir-
ed by' D'r.Trace and assoon ashe withdrewThý
Nwept much, so much that he was unable to take th'e
vote of the person who tendered himself immediately
after Mr. Cuvillier" andRit was the'eturning Officer's
Clerk, who took the vote in question.

;'. Were "you present 'whýen Mis "Cu ot edanu
t d ôo remark any'tiingof t d eirç1idd etr

-Yes,

la demeure du Dr. Tracey; alors on 'entendit de noi-
veau crier: come back, cone back; ihey are murdering
our men; ou quelques paroles à cet effét.' Alors un
grand nombre des partisans de Mr. Tracey nous lais-
sèrent, et prirent la direction du Poll, ainsi que moi.
Lorsque j'eus fait quelque peu de distaRce, je crus que
c'était une ruse qu'on voulait faire, probablement pour
assaillir le Dr. Tracey, et parIlà l'empecher'de paraître
le lendemain au' Poli. Je retournai vers l'endroit où
nous nous étions séparés du Dr. Tracey. Je lui dis
alors quelques paroles, que je ne me rappelle pas dans
le moment. Je pris de nouveau la direction vers le
Pol> et 'après etre avancé à quelque distance,je retour-
nai la tête en arrière ; je crus apercevoir alors plus de
monde autour du Dr. Tracey qu'il n'y en avait lorsque
je l'avais laissé; je retournai de nouveau vers cet en-
droit, et le Dr. Tracey avait alors disparu.' Alors je
pris la direction d' Poll, et j'aperçus de suite les sol-
dats en rang entrant dans la rue St. Jacques. Je vis
un nombre de personnes qui s'enfuyaient de devant
eux, et un bon nombre d'eux se dispersèrent et al-
lèrent dans la rue St. François Xavier, vers la
Petite Rivière, et d'autres à l'opposite vers la:rue Notre
Dame. Il ne resta que peu de monde alors dans la
rue St. Jacques, vis-à-vis les soldats, et ces premiers
paraissaient fuir devant eux; alors je crus que' tout
était fini, et qu'il n'y avait pas d'autre intentionde. la
part des troupes, que de faire disperser les partisans dit
Dr. Tracey. Je pris alors la direction -du Marché à
Foin, sur le trottoir; lorsque je fus à l'encoignure de.la
rue' St. Pierre, j'entendis la décharge des fusils, qui
me surprit beaucoup. Je continuai dans cette petite
rue jusqu'au coin de la rue Notre Dame; là.je crus
apercevoir une foule vis-à-lis de ma demeure; je crai-
gnis alors qu'il n'y eût quelques difficultés chez moi, et
je pris le chemin pour me rendre chez moi, afin de voir
ce qui en était ; et me suis'en effet rendu chez moi, où
je restai, vû que mon Epouse me dissuada de sortir de
nouveau'pour le moment:

3. Quel temps s'est écoulé depuis l'instant où vous
ètes parti 'du Poll, jusqu'à ce que les troulpesaient-fait
feu ?-Je suis positif à dire, d'après les circonstances
qui ont eu lieu alors,' qu'il n'est pas possible qu'il se
suit écoulé plus det quinze minutes, et j'oserais dire
'qu'il ne s'est pas.écoulé plus de dix minutes. ' .

4. Avez-vous euquelque conversation, avant l'Elec-
lion avec l'Officier Rapporteur, au' sujet de las dite
Election et de quelle nature était cette conversation?
-Quelques jours, je crois,'avant l'Election, j'eus occa-
sion de rerncontrer:Mr. St. George .Dupré, qui me dit
qu'il allait être, l'Officier aRapporteur poir, le Quartier
Ouest deMontréal. Je lui dis alors qu'ilýétait probable
que l'Election durerait plus longtemps' que, celle du
.Comté,dontil'avait été l'Officier' Rapporteur, car l'on
disait qu'il y:aurait de l'opposition. Iline:répondit que
pour lui, il eni serait bien content, et que si elle pouvait
durer un mois, cela ferait autant de guinées ou de louis
de plus. A K ''

5. Etiez-vous présen lorsque Mr.Covillier a voté,et
qu'avez-vous remarqué Oui' 'étais'préseit alors.

eie remarquai que les larm'e -vinrent'àuäyex de l'Of-
fléierRapportenr, en ]si admiiiitra.nt les sermens re-
quis par le Dr.. Tiacey 'et aussit[ è quil se fut retiré, il
se mit àpleurer à chaudes larmes ; de manière qu'il lui
fut impossible de prendie le vote de la personne qui se
présentaeimmédiaeientaprès Mr. Cuvillier, et que ce
fut leClerc de l'Officier Rapporteur. qui prit le vote en
ques : n r r

: h -os ?rWsn 5t a
é ye-vous rearqué qéqqe chose dx rao

dinairelZ



Appendix. A~pendice. .A lo8b.

-YesI was >then present.. The Returning Officer
distinctly asked LViss Curot, for whom she voted ?,:She
answered that she voted for Dr. Tracey, and couse-
quently, the vote was entered in the column of votes for
Dr. Tracey;by, hie:Clerk.; :o whbidh:we paid no :atten-
tion, since she hadbeenaccompanied to tie Poli by one
ef the partisans of Mr. BaggJ took an opportu.nity to
thank her, ,and immediately after some observations
were made by the persons ;vho had.accompanied her,
she said that she had!made.a mistake, and that:she did
not meanto votefor Dr.Tracey, but for Mr. Bagg: The
Returning Officer then toak upon himself to erase the
vote which had been entered in Dr. Tracey's-column,
and insert it in the column of votes for Mr. Bagg; -al-

..tbough:a protest was:immediately made against theil-
legality of such a proceeding on his part.

7. Did you after the Election receive a letter from
the Returning Officer relating to:thesaid Election ?-
Yes.

8. Will. you produce that letter ?-I now pro-
duce it.

My Dear Sir,

I eara that you have prevailed on se-
veral persons-to discard the idea they lad entertained
.that it was: me who had made a requisition for the
Troops; Ihave under ·the present circumstances tou
offeriyou my thanks ýfor having done so. . I did not do
-it either directly or -indirectly, asit will be-easy for me
to prove in an instant, and as I declared at the Poll,
when required by Mr. Cherrier.

I have the honour to be

My DearSir,

Your very humble Servant.

May, 27th. H. St. GEORGE.

9. Were you, after the Election, when passing the
MainGuard,:insulted, and in iwhat manner?-Yes.
Having passed the main Guard, which is at the top of
the New Market, a;man named lRocheleau, a warmn
-partisan of :Mr. Bagg, who was;then exactly-opposite
to the Guard, exclaimed in a loud voice; and addressed
the Soldiërs, Tha s the damned Rascal that you ought
ta have killed;to whichI paid no attention, believiig
that that wvas the mnost prudent conduct.' -

10., Had you;during'or since the'Election, any con-
versation-withthe -High Constable in irelation to the
employment of Spécial-Constables ?--During the :Elec-
tien Ilhad occasion to converse -with theHigh Conhsta-
ble ; and:he told; me two or three. times, to 1the best of
myknowledgè, that it was:really a*ýfolly to-have Special
Constables there; that he alone vith another individual
citizen could have .kept the Peace. and that there was
no necesssity; for, having Special Constables ther:.

11. Have, you .observed frequent indications ,of par.
tiality bythe-Returning Officer in favour of either and
which -of the :Candidats +7Yes: very often. ie
shewed much partiality in favour of Mr. -Bagg.

] r. Cuvillier.- '' -

12. Will you mention the intances in wbi h that
partiality was openly manifested ?-In the latter days
of the Electionahnost all thëe otr who offered them-

selves

dinaire ?-Oui; :'étais présent alors."LOffieieorRap-
portenr demandadistinctement ,àMadeinoiselle:Curet
pour qui elle votait ;.elle répondit qu'ellie votattpour

-le Dr. Tracey, et en conséquence, le>vote:rutsporté iOla
colonne des voix:pour le ,Dr. Tracey:parie Clercý;ce à
quoi nous ne nous attendions pas, vû qu'elleavaiteété
accompagnée au Poli zpar un;des partisans .4e Mr.
Bagg. Je pris l'occasion -de laremercier'; 'etrssitt
-près quelques observations faites ipar laipersonne Iqui
l'accompagnait, elle !dit:qu'elle s'était trompée; qî1eile
voulait voter, non pas pour le-Dr. Tracey,imais'pdo»Mr.
Bagg. Alors l'Officier Rapporteur prit lsr loi de ia-
turer un vote qui :avait' été placéà à-la colo"ne dw:Dr.
Tracey, et le plaça ]la colonne -des votes lomrMr.

SBagg, quoique l'onprotestat:sur le champ conre l'ité.
galité d'un tel procédé de sa part. -

7. -Après. lElection,-avez-vous reçu une lettreade
l'O fficier Rapporteur qui coicerna t la dite Electiôn1-
Oui.

8. Voulez-vous produire-cette lettre ?-,Jela' proddis
maintenant.

Mon cher Monsieur, - r

J'apprends q evous avez distia'é
plusieurs personnes de'l'idde qu'elles avaient, qse é-
tait moi qui avait dema;né lés iroupes jé vbus,én
dois mes reinercîmens dans les circnstances actúeles;
je ne l'ai point fait, ni directemen'tni indireteimnnt,
comme il m'est aisé dele Prouver dans un in tat, et
comm je j l'ai déclaré au Poli à la demande de M' r.
Cherrier.

J'ai l'honnéur d'tre,

Mon cher Monsieur,

Votre très humble Serviteur,

27 Mai. H. ST GEORGE.

9. Avez-vous été insulté en passant devant4la Garde
Principale,s après-Il'Election.; et -de quelle imanière M'a-
vez-vous été?-Oui. Ayant dépasséila:Garde. Princi-
pale, qui est ien tête duMarché: Neuf, 4iuni-ommé
:Rochelear, chaud 'partisande rMr.ýBgg, qii était
alors tout vis-à-vis de, la Garde,.dit arhaute voix -
s'adressant aux soldats: That the: dand. .ascal
that .you ught to haire killed. A" quoi je nefii pas
attention, croyant que- c'était le parti. le plus prudent.,

10. Avez-vous eu quelque conversatior,,Qvec'Je, Grand
.Connétable pendant l'élection ou depuisceette époque, rela-
tivement à l'emploi des .Connétables.Spéciax.?-Durant
'élection, j'ai eu oocasion de. parler au:GrandiConnétable,

et*il m'a dit deux ou :trois fois; au meilleur de maconnaia-
sance, que c'était bien, une folie d'avoir des;Connétables
Spéciaux-là; ;quelhi-méme seul: avectun 'autre individ,
citoyen, aurait pu maintenir la paix, et quil:n'y avait au
cune:nécessité d'y avoir.des;Connétables Spéciaurx

11. Vous-êtes-vous aperçurque p'OfficierRipporteur
ait souvent montré de la: partialité pour l'un op l'autreCan-
didat, et en;faveur de qui ena-t-il montré?-Oui très
souvent. 'Il a montré une grande parialité: en fiveur de
Mr. Bagg.

- ~ ~ . TPar Mi.Cvlir

12. Voulez-vous citer les instances dans les quelles il a
ouvertement manifesté de la -paialité ?-Dan -les <er-
niers jours de l'élection, preque t ous ,1sggté ig

presenitaienit

3 WiHi. IV.
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selves to vote, and 'lieï hey'were accompanied by Mr.
Ba--'s voters, it was not permi(ted to Dr. Tracey and
his friendi toîpuquüedtions:to themp or if-itzwas done',
itwas only with tthe:greatest-diiculty.. Or thecontrary

nsone-vôtersofferedthexselvea-who were accom-
by-frien ds of Drd Tracey,Tevery apossbleelatitude was
given to lMr Bagg,9 as'wellas to -his friénds, oput
evergyspPcies of questionsrto (hem.

13.3Vhat difficutiewerethrown.in the ay of- the
interrgation of -ôters -by the 'lteturnink .Oificer ?-
Generally'when voters offeredthemselvès for -Mr. .Bagg;
he asked:tihemif ithey -we'r e pared'4o -qualifythem
selves. If they answered yes, help:revented an'y other
questionfrom' bang.pt-bÿ:Br. Tracey% friends, ndi
he.causedthemt t:take'the oath immediatèly«. On -the
contray, ,when voter' for:Dr.'Tracey camelin,,question,
althougl they were ikewiedi pied'to ilify théùn.
selves, he'allowedMrBaggand-hiefriends to puta
multitude.of questions to then.

14.' Was there'in coequence' any suppressionof
the .questiôùeähibi it pleased'the friends ôfDr. Tra-
cey to put ò'the Ele'etors P-Yes.

15. Can youstate anyone case -wherein thatcircum.-
stanc~eoccurr'd and r'illyouiname the erson whose
interrogatio Iiwas SO suppressd?-Not particularly.
That wasd bet 'freqneatly;

16.Itthe Corniitee tiùaerstand yoiirightlygyou un
not state one case «Mhèe suc occurreat thi
moment. .Buts as hve Iealaredy'bservedthe Return.-
in Oflicer .shewed the most extreme partiality in favour
ofIMr. Bag, withi which he was very often reproached
at the Po . Nevertheless1 -might mention -one or.
two instances; a mian namned Hunter 'ffered'himself'at
the Poil in a state of complete intoxication, ,tô-vote for
Mr Bagg. It was only with thé greatest difficultytïhat'
Dr. Tracey and his friends wereable to prevail on the
Returning Officer not loi receive-hi 'vote ; which,
lowever he did on the next day, when he offered him-
self'anew in a state that those who was presentconsi-
dered also as, a state of drunkenness, though not0so
apparent.as the day before; andadministeredte oÔth
1o him, alhoug-hr..Tracey as well 'as his friends
causdt he state ln which that individual was, to be re-
markd»

17. ~id te smån whom yoû have'just'named gi've;
enboththose oecasioisi,'a description öf the property
upon' wliich he' ~caimied the'right'ofvoting,'ndiash
uch.descriI Iion etered on' thePol.Book'?-To the

best.of'my knowledge, he dio ive any onthe' first
da-. I am not'ceïtairvw her he did on the second

da .nt e ni Lane 6fFer Oiineelfl tote
on the same daas Hunt-e,~ànd' forio'ni ?-Nto
the .sam·day, to the bestof n y källge.

1 Didhe vte on ny other'day ?when anfo
wvhonr?-fre Noted for Dr. T acej; büt :I'caint saà

2ô.Wa thatiiinworn, auda.blàave .., o -i,a,, kno6w-
ledge;4hat he wa ,subsequenti triedfâ-r 'Pe JiÙry --
wasinot presen whrhetook the 'oatlI; but I kaow
thatlhewas prosecuted forPeiury.»

By.Mr. Leslie.'

présentaient pourv6té,èt làsgifisétient accompagnés par
les voteurs de Mr. Bagg, on ne voulait pas permettre au
Dr. ;Tracèy et àdesamis'deleûr poser!des quesiibnsr' ou
i onle- faisait, ce"n'était qu'avec la' p1us grande diffibuté.

-Au' contraire, -iorsqi'il- setprésentait'qûelques voteurs -ac-
compagnés-des amis du,-Dr.; Tracey, il acéordait toute
la latitude:possibleàMr.Baggainsi qu&ses: amis, rde
leur fairetoute éspèce de'questions.
als. Quelles :entravés l'Officier Rapporteur a4-il ap-

portéesp lorsqu'il 's'estc- gi d'interroger les voteurs;?÷
Généralement,.lorsquil se présentait, des !voteurs :pour
Mr.i13agg, il leuridemandait s'ils-étaient, -prets aàsequali-
fier, s'ils trépondaiént oui, [ilempéchait- qu'aucune autre
questionfrut faite par:lesamis idu -Dr. Tracey,'et ilUeur
faisait de suitesprendre!le seruént. Au contraire, 'lors-
qu'il's'agissait des voteurs ,pour tle ïDr. eTracey, quoique
disposés, aussikà se qualifier, rilpermettait à Mr. Bagg:et
à -ses amis; deleur fairelune foule, de questions. ,,

3 14. Les ,questions-que les:amis du Dr. Trace dési-
raient faire aux élécteurs; ont-elles été supprimées en.con-
séquence ?-Oui.

15. Pouvez-vous citer 'un seul exemple, -où cela soit
arrivé, et voulez-vous nommer-la ;personne, :qu l'on EL
ainsi'einpêchée. d'être -questionnée i?-Psparticulière-
ment.'. Cela:sefaisaittirop fréquemmentr

16ý 'Sielrcomité -vouscomprend bien, vousine pouvez
pas citer -um seulexemple, où cela soit arrivé Pas ur
le i moment,-.nais tcomme je. lai ;déjà -'remarqué, l'Offi-
cier Rapporteur marquait la partialité la plus outrée en
faveur-de' M. 'Bagg," et.ce qui-lui a ,été.reproché'trèsré-
quemnent au Poli.» Cependaiit je. pourrais citer, uMou
deux traits: Un nommé Hunter se ,présenta1au Poll
dans un état d'ivresse-complète pour voter pour M:.Èagg.
Ce n'est qu'après la 1plus -grande difculté, 'que le Dr.
Tracey et ses amis ont 'pu 'persuaderOfficier Rappor-
teur de nepasrecevoir- son.ote,;>ce qu'ilitependant.le
lendemain, lorsqu'il se ,présenta de-nouv-eau dans un etat
que ceux qui étaient presens, considéraient comme etant
ivre aussi,- mais non pas dans un état aussi apparent que
la veille.; et lui. administrant le serment, quoique le .Dr.
Tracey, ainsi que ses aMis fieit remarqueri etàt ou se
trouvait cet individu.

17.i.L'homme que vous venez denommer a-t-il doé
dans ces deux occasions, -une description de la 'propik'eté
en vertu de laquelleilreclamaitle droit de vter iet cette
description a-t-elle'été entree dansKhvire ,di Poll?gAu
meilleur de ma,connaissance, ilxen:donn as 'lerene,
jour. Je ne suis.pas.certain s'il.n'eap dnine le se-
cond jour.
--18.'JTn-nommé DenisLane nes'est-il pas présenté pour

-voer le même jour,,et pourquoif--on.pa 'le.même
o r, sauimeilleur de masconnaissance.
y19: A-t-il-yvotégaucun autre jur ;, quand eté pourkqui-

a-t-i voté'?-Il a yvote pour e Dr Tracey ; maisjene
p u i s d i r e q u h r p e a - è z I s

pas connaissance qu'ilait etepoursuivi pour parjure depué
cette epque?7-J4e. n'tais pspresent lorsqu' rt
serment,; mais e sais, qu a e é ursuiv our par-

ar M

2,1. Did you know whether he was acquitted or con- 21. Savez-vous si cet homme a eté renvoyé absous,
demnd t.--He was acqüitted on the ground ofthe sate ou s'ila été condamné'?-Il a éte acquitté, v la causede
of intoxication in wlch she was when he took. the - soñ état d'ivresse lo r&på ainiésemet.

'0. ' "h
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By Mr. Cuvillier.

22. Have you knowledge ofany instances of partiality
-on the part of the Returning Officer, than those you
bave stated ?---As I have already said, he shewed him-
self partial on so many occasions in favour of Mr.
IBagg, that Lcannot relate ,unyliarticular instance at
this moment, yet 1 think that, according to me, he
shewed much partiality in adrnitting mars ied women
in the beginning, to vote after their husbands had
already voted, and I believe that happened because the
husbands of those women, were partisans of Mr. Bagg,
with respect to whom lie made no objection, I can also
statej that the Electors thought that he shewed parti-
'ality in favour of Mr. -Bagg, in having admitted Mr.
Chapman to vote and take the ýoath, and also a Clerk
whose name I do not:recollect, in the employment of the
Bouse of Forsyth &Co. and who,.in our opinion, were
in a state of intoxication.

23. 'Were there any women so circumstancedrefused
to be admitted to vote for Dr.,Tracey?---l do not recol-
lect it ; but it was evident to ail, that in admitting such
persons to vote, it was favouring Mr. Bagg's party,
since it is very seldom that marriage contracts are made
amongst the Canadians, which:contain clauses for a di-
vision (separation) of goods between man and wife,
On:the contrary, that often occurs among the English
and Scotch Traders, who were ail, wih ithe exception
of 'a very'few partisans, or disposed in favour of Mr.

24. Did you hear any person attempi, during the
Election, to influence the Returning Officer in favour
of Dr. Tracey, and by vhom !---No.

25. Did you hear any person say to the Returning
Officer, "St. George si tu veux être de notre côté, nous

sommes le paHy'tipopulaire, tu n'auras rien à craindre,
" on teprotégera," orwords to that effect ?---No, neyer.
Svas almost almays at the Poll;and I never heard 'such'

words from any body whatsoever.

26. Were tiiere a great many persons present at the
openiug of the Election, and which party appeared to
you to be the most numerous ?---Yes. There were a;
a great many people present. I cannot say which party
iwas the most inumerous; but I cân say that the partisRns
of Mr. Bagg.were the mosttuîmultuous.

27'. Was theremtch'applause or disapprobation ma--
rifeted 'oin tiat occasión ; and which seened to pre-
vail?-7-Yes. It was the bullics'and the partisans of Mr.
]iag , whó m ade by'far' the greatest noise.

28. Did you~exer yourself to apprebend the indivi-
duels whorn you say vocifeated so loudly d CrinyDr.
Tracey'sspeecb, when'required so to do by the!Rëturn
i_ Of-'cer ?-% T'ry knokledge. thé'Returnin'g Officer
n'ever reqluired any person to' arrest enother, with the
exception,. that after having been several times re.:
quired to interpose his auttiority,' and maihiain the
peace, he said," Bi hem to me"' or" Bring hinr
to m."' H sid'likewise, who i. that that"snk.;-
ig a noise:" 'somebod answered hiÏm that it' wasa
man named Lavictoire who was making a noise. And,
it was thereupon that ,he said, Bring him to me,"
But so it ended.

By Mr. Leslie.

29. 'aDee' îeConstable, on --the Hustings
with the R tuning-

30. Did not the Returning Officer offer to issue his
warrant for the apprehension of those disturbers of
théPeace, upon affidavit being made to him of the
names of the individuals?---Not to my knowledge.

T.he Witness then withdrew.
MONDAY,

Par Mr. Cuvillier.

22..Avez-vous connaissance que: l'Officier, Rapporteur
ait commis quelques autres actes de partialité,que ceux dont
vous avez parlé;?-Comme j'ai déjà:-dit,, il .s'est montré
partial dans tant d'occasions en faveur de 1Mr. .Bagg, que
je ne puis citer aucun cas: particulier dans le moment.
Cependant, je crois qu'il a montré suivant moi beaucoup
de partialité, en admettantdes femmes mariées, dans le
principe, à voter après leurs maris avaient déjà voté, et je
pense que cela était parceque les maris de ces femmes
étaient des partisans de Mr. Bagg, àl'égard desquels il
ne fit aucune objection. Je pourrais dire aussi que les
électeurs ont cru qu'il montrait de la partialité en'faveur de
Mr. Bagg,en ayant admis à voter et à prêterle serment,
Mr. - Chapman:.et un, ,commis, dont je. ne 'me rappelle
pas le nom,-dans:l'emploi de la maison de, Forsyth & cie,
et qui étaient suivantnous dans un, état d'ivresse.

28. A-t-on refusé d'admettre lesfemmes pareillement si-
tuées à voter en faveur du 'Dr.Tracey-ene m'en rappelle
pas; mais il était évident à tous, qu'en admettant de tel-
les personnes àvoter,,ac'était favoriser le parti d M. Bagg,'
vû qu'il est très-rarede trouver chez.1 les, Canadiens' des
contrats de mariage. qui, contiennent des clauses' de sé-
paration de biens entre marm.et femme; au contraire,,
cela se: fait fréquemment chez les marchands Anglais et
Ecossais, qui étaient tous, 'l'exception de tres-peu> par-
tisans ou disposés enfaveur de. Mr. Bagg..

24. Avez-vous vu quelqu'un faire une tentative pour in-
fluencer l'esprit de l'Officier Rapporteur, en faveur du Dr.
Tracey, et quelle était cette personne ?-Non.

.25.,Avez-vous entendu quelque personne dire"à lOffi-
cier Rapporteur: " St. George, si tu, veux, êtr ,de notre

côté, nous sommes le. parti:populaire; tu n'aur.is nen-
à craindre; 'on te protégera,;" ou autres expressions-

semblables ?-Non, jamais. ,J'ai été presque-constam.
ment au Poll,. et je n'ai.jamais entendu de tels' propos
par qui que ce soit.

26. Yavait-il un grand nombrede personnes présen-
tes au commencement de l'élection, et quel partivous a'
paru le_ plus nombreux ?-Oui; ily avait beaucoup de
monde présent. Je ne puis pas dire quel parti tait le
plus- nombreux;, mais je puis dire que les partisans de'Mr;
IBagg étaientles plus tumultueux

27.: A-t-on.,manifesté beaucoup d'âpplidissemens ou
de mécontentementdans cette occasion ;'et:les quels ds'
deux paraissaient lemporter I-Oui ; c'était'les Bullies et
les partisans.de M-. Bagg qui faisaient de' .beatcoup' le?
plus »de bruit. "' ''~

28. Vous êtes-vous efforcé d'arrêter les personnes qui,
dites-vous, poussaientde sigrands:crispendât le discours
de Mr: Traèey, lorsque vousen avez eté requis par P'Of
ficier Rapporteur .?---A' ma 'connaissance, l'Officier Rap-
porter n'a jamais requis personne d'arrêter' quelgu''un,ta
'exception qu'après lui avoir demandé plusieurs fois d'inter-,

poser sonautorité et de maintenir lapaix, i',dit. ' qu'on
" me les amene, ou qu'on -me l'amene." ill ditaus.si ;

Qui est-ce qui fait du bruit ? PQuel u'um luirépondit,
qu'un nommé Laviétoire' faisait "u bruit; ;et c'est là-dles"
sus qu'il dit: " Amenez-le moi." Mais cela setermina
de même.

Par Mr. Lesle

'29."Déegan le i-Connétable, .était-il es i
avec POfficier Rapporteur?-Oui.

30. L'Officier Rapporteur n'a-t-il pas' ofr t"deaii er ,
son mandat, pour Parrestation des personnes qui troublaient
la paix, si on affirmait par serment quels étaient les noms
de ces personnes ?-Pas' à ma connaissance.

Le témoin s'est alors retiré.
LUNDL,
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FO TUT S ITTflIG.

'Mr.*. RàtmôNi) inýthe Chair.

TeCairmanllai&befoWe the Coimmittee aàleterf
Mr.Piere uge, Ce- hià heOfficeofthe Clerk oftheé

ýPea'ce at IMotreah' enclosing co'py.ofthe>nesluïioiis
pase t a Special Sessiono i ' gsrate tMnra
onaurda ,the2GhMayIS621. A h

sy Mr. Cuvilier.
Yâaixhave statèd' 'thaiDr.' Tiecy'wé.s iteriip.ed

in his':spýeech at tèp'igo'th lcin y'ertain

I donot,"k~--ï, ixisut' ýhi, .and -6 '&as 'iidt :jbelieve;
one~o tose~hm1livé alleéd flulies I ]Pthik he"was

an ýiriiati. t "4-

2. bd~fot11Dr.Traey, appé àr à W le Hus -ng' yidti
some 'Badge'or nsîg-nia round his'nec, wiýichwas"drn-.

s. t.11-91-,c-, "A''Îî-1-'Îiveto'aCart' o Éée ~ô'~~A'rf -as ,lcaw riiOl1ect
1 Ilieèvè *th ëà e ~riedý "ialVnea 6 odà'hn'ô
his neck; but 1 do not think that couldj'ié f ii e ;t

ïe .. ,2t' '
i ;What<'was1'thààt meda meniddet"miiiianiré..

- b4.Doyou kow ifth' rsos"liniyou rep 'sited
asrhvin~ keix''bti "n ~té fit ay;of the' Efebti6n

whilst the Candidates, were on the lustinas, ba.ve coM-

cannotsayb,.e7tp jeMons",-who svre 1qate.i"'d
anycomplaints. JÎ t swti 1m,'cëldgëf.h éf' à:
lare number ofEletov&niéde ,comnplain'é t tthè ,;iRéii-
ineGffièèr'Ioron, i" '-

cer,' buu I do flot recollect'that he. fmadè'Ù,sé an7.i=éÎms
toarrettlbe b ide't»dsrb n {cp'.thiI
have a q îw g i~peéeùieaxntiSo rélatfre P:

plant aàt ti mnxàntj; -andt tliat'o helbàî- ;4 myIknow

Ê.'idf0t hie tinn fier cali eut'fôi the-
t1~~prae~~ là,'hèec b nf,,toýresttemn,

you a the'te"ii'

QIAÂTICE SAN.

mr..,RAÏNOND azEUtif

Mr ersidenta remis atitCo'mité. -une Lettre' de
l a' par tdeé,14r. irr uer, Cercau, Bureau d.aGref-

fier de l a.Paix a,'Montréal, renfermant u.ne capie de9 ré-
soltinspasséésiausune Sesuôn Spéciale des Mai.

-trats â onélare WI26 Mai 1821.

Mr. Donegni a denouveau ,compard devant le Comi-
t, e téýinte rrrogd«c nMe suit:*

ePîir, MiL cuvillier;

1. 'Vous avez dit 'quüe 1é,,Dr: ,Tiâéey avait''été inter-.
rmpu pendaint le discours. qu'ilrnonça ,- aouverture

de ']Eleëtiýo n,'.par, quelques êpersonnes que VQussvezap,-

souvent par. une personne qi fai i qelque mn ie
conrelui?~-ui.~J'i enten iýun ' idjvdn je ne

* ''d* 'dh

un 1 cu3eja pplsBUeýU éis '~ 'ti

9.
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9. Did you then observe any person on the groind,
-who had been beaten and wounded iii that affray ?-Yes;
I saw a inan of the name of.Bill, Collins, afighting char-
acter, and aIpartisanof:Mr. Bag, whowas lying on the
ground. I likewise saw, as far as I can recollect, three
or four others,- who had scratches-and-black eyes.

10. In whbat state did: tiatiman Collins appear to be,
had his assaillants at that time desisted froin beating hini ?
-He was layicg._onLthe.rouild, motionless ; and no one
touched him then.

1l. Did youbear by ,who og y,.hat party, these
people had betliùeñ ?L-I believe Colinîs had been bea-
ten by the partisans o( Dr. Tracey, because, he and bis
· îinmides, billies, Nani,6dYïallepoãsiin: of;th{Fdoor

-of thb'Pcl1.! Astöqlîdï&hieîs,9I.eaitt %y".WhèthérFhey
-vere'partisns 'of tOè bf.thêother Candidat o r by svhorm
-they vér6 bätéiñ.

12. Have yti"a peisór- l knolèMdetlhlini
the bullies you have mentioned, lad endeavoured to take

-possession-oftlie Poli ?--Thàve niöpersoialknowyledge ,of
the fact, from having séen theïni:3 butI'koiv that'that was
thjeir intention, in consequence of the conversation \vhich
took place, and the inan"callèd LaVictoire, who was
tlien .surrounded byseveral of his comrades.-.

13. Were ou i orme* -of wa had ocurred at the
III~1 eii u arrived' dieè-é ?-Yes. ,was- tlie ~told

thàt Mr a havmg come..out .of:tav'em kpt by
ne u, ved. by a laroe number. ofi Bullies, or

fiers. bra i•d -havn got akq:,rto, th e Poll, ?sbuh a
tenittpossessionf it,Tray'

ipartisan las offeï·ed tètdfoili à liiie, and the 1lùiòë of
that side of tihe Poll th 'y iigit vish to' také, so. as to
give free access to the Electors to vote thér that did
ôt p leàse tiën'"t1itth" *"anted to take entire osses-

son'of the Poil, asnthe day befre , and that it yas
fôintlai ciicui stpc~e"tttihe afaray bai arisen

14. W s it'not runioured, dui in0 thè c, urse f'ihlay
,that Collihs in conseqie die lif tue ondös hi lad rcey
cd, had ceased to exlst or that hîs' lif d' s (lesir of

"-Yee âh 19N s 'O., lu-O il ô rý agÁin'§aid, that
it was only a feini on his pai t .,

Y.1 5." ave youÛ nowledge, ore tha
had réc'iye(à th last Sacrements or lie R.C. 'Réliio'"

I hèard it.aid.thaiE xtrëe Udti hdbeeniad'iuiîs-
téîèdùtšìiiii.k

n.oWpsu ot ilÏély ro d tht severâl hê
haid béen wouýnded hi tht. affi ? a Iuve i0 Wd
that I was t'5ld htlIt otlieroic å dn d "" å 1n dàd büï.
Ihtbi w with fist4 Iiàd bèen iv n.

17. Was 'tdere, to your knowledge, in the course of
tlt day, other,affi -ays or dislturbances .,atended w th ,Vi
lenice ?-I attende only a'short time.o o,that a~y, atthe
Pol, I do ôt éêcôlleet, atthisnionirnt, that , obsêrve
any thmgextraordinary there. K

18. Was..not.Mr. Brojisdon Catau nof-one o :the
sre C p i ssl y, assau and .beatenon that

dlay ?: I havè o,kpvledgehatever of l.atfact;~<
19 . Didyouatten any of the meetmgoftepartisans

6f eitlìei óf tlN CdkiesÇ' 'n th'é6ve4mgg'f 'tle frst da
of the Electon,, of whom ann '.s'-2No ,'vi:T

9.Avez-vous vu alors quelques personnes par terre qui
avaient été battues et lessées pendant cette mêlée?
Olii ; j'ai vu un nommé liillCollis, Fierà-bras et par-
tisaî de Mib. àgw, 4iiétait 4tendupar' tre. J'ai vu
aussi, autant queje puis me rappeler, trois ou quatre au-
tres qui avaient-des-égratignures et-les-yeu x pochés
(black eyes.)

10. Dans quel état ce:nommé-Colins" vous a-t-il paru;
et ses assaillans avaient-ils cessé de le battre?--.11 était
étendu par.terre-et sans.. mouvement,.-et-personne ne le
touchait alors.

11. Avez-vous entendu dire, par qui.op par quel parti
ces personnes avaient été battues -- Je crois que Collins
avait été battu par les--partisans du Dr-.. Tracey,,parce-

9Brut et.ses.autires ýcompagnndsBlleolkn
s'emparergie la porte,oIl., Quatn auxautres, je ne
puis dire s~is étalent gartisans de l'uniou de.l'autre Can-
didat, i pa qui il sfurent battus.

12. Avez-vous une connaissance personnèlle que Col-
lins, et les Fiers-à-bras dont vous venez 4e parler, aient
essayé' de prendre possession duPll e mai pasune
connaissance personnelledi fait, ipour es avoir vus, mais
je sais que cela était..leur.intention d'après la con versa-
tion qui a. eu euente moi et nom néLaictoire
qui étaiiilors entoure de pdusears de ses camarades.

in.ome -oce quii dtit.arriv&ou Poil
lorsquè vous Y, etes arrive -- Oui oni mé di.aqors.que
Mr Bag etantgir une Auberge. tenuie parui nom-
me Boulet, etsui.vi paruugraud ßnomb:e de Bullies, out
Fers-à-bras, et s'étantrendau l, ces ulliesavaient
voulu s'en emparer, quoique les partisans duDoçtur.
Tracey leur avaient offert de former une ligne, et de
choisir le côté du Poll qu'ils désiraient prendre,
afin, de donner un .libre , accès .auxrfElecteurs pour

voter guce 'a reuûravat1pasp u1 .;g :avaient
voulu en prendre possession .enitierecomme, lejour prece-
dý nt, et que cef cette irbnstance"qu ava alors don-
ne occasion ala rixe,

l4. 2bruiit ne courut-il pas pendant cette journée
gue Çollins avait'cessé d'exister,: ou q
de sa vie par suite des: Élessuresqu'iavait reçues
Ou, aientendu ire,celapar quelques.uns maisd'au-
t;es saîenit4 ausL ,que ce nLti qu'une feinte.desa:
part. a.ýn e a sw ibm Æ M

15.. Avez-voi connaiss ance,oule bruit s'est-il r-pari-
du que CoIIiavt ,reçu-es deriniersda-cremens de:a,
Religio nd, ,atl olique Romained-J;i entaindu dire
quonjlui avait adm~inistré,1 Exrm-dto.á d

16. Ne disait-on pas publiquem.ntyque plusieûfrahru-
tres personn es avaient été.blessées:dans cet.te mêlé?Je
n' aipas connaissance que l'on ni'aitdit quedautres per-
sonnes ,avaientéi& blessées maisquil davit éfét dbnnéî
des coups de pomgs:" : diniksang oM

17. Avez-vous connaigsance qÑibyalit-eu qùelque au-
tre mêlée, op l deetresdéordres acccipagnes d'aétes de
violence pendant lecours de cettefj6rnäe !r--Coimùîeje
n'aicassisté quIeAlpeu ,deetëmince ;jourlàtauâol;jeine
me rappelle pas dans le moment d'y avoir remarqùécriein
d:extraordina ireu Otiú a Mtd
* 18. Mr.3Bronsdn,Capitaine de l'un'e des Compagnies
dp Eeu, pe'.atéiIpasyrgrosièenfendtVsailli e t battu ce,
jour-là ?--Jé n'ai auciune.conntaissanc de ce faidl'd v

19. Avez-vous assisté à quelques-unes des assemblées
des partisans dlelju nLotade, l'autreé dessCandidatife. oir
du premier jour de l'Electio.nióôvetýà-quelle'ass iblée
avez;vouspgssisté:g-lNom~ agg'; ib 'iüi iadwg iL8

42QeL9rsqueOmciertRapporteüilMa1 iradé 't'laèî
cédetonnétablSpéciaxprès ,duo.Pllïdàànsl malii
tiné e dtoi e8eï i j f'avez-vousas coiseilléaiu rt
sans du Dr. Tracey, de les en chasser;' u n'avez-
Vyus pas entendu donner, de semblables instructions, et

par

.,1app dice
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I advised the partisans of Dr. Tracey to remain quiet, and
I heard no body else give such instructions.

21. Do you know if thereas a numberof Irish la-
borers brougt down ,* nviied frim tié e, nville Canal,
or elsewhere, to favor the Election of Doctor Tracey?-
Never to my knowledge - -

22. Is the La Victoire, with whom you say you had
the conversationon. 'thermomings.ofbtheÀ24th April, the
same person who gave his evidence before this Commit-

tee ?-I now.nothng.of-that.-Iknow- that there are
four brothers of thein, but I do not know them individu-
ally. But I do.not believe that itwas that one, because
I have been told I'thtnen hve' ,is evidence be-
fore this Committee, resided at Montreal, -opposite, to

Mi.. 'B'onaéiha'indWài «s Ica1 êèèllêt, lie .i -the
most peaceable of the four brothers. c",i

23. Do you know the christian name of the La Victoire
who spoke to you oitt.dåIy,,.oirif; rot, can you describe
his person?-No. I do not know his christian name; and
I-saw nothLng1 so remarkableinhis person, as to enable

me to give a desèriptioir of thhtndividual ,

s ï

24 a Pthe cvrisi-atiori yöihad with this IaVctdfe,:
thére ,ãallusion> ndtò iïiñumei-risae o
vere ther át thS Yôll dôdr jfoíhat~pi-po weethese

pëöpelé'stâtioedthéere m-,y .ItWaWILaVictoire him-
self h Weltùdàd d is , ëettinedat

St ethè Poillwas lïéld; for-my ý näpart,I
didl nöit ol,áéi rioõeIrishrreh thanton otheroaccasionsd.
I beli&ë 'tfeÿ r'ro.eýof'tose ahe hacêofianied D

'i- êeytthe'PollA i g > uc*ra
.w elíkr; räey,« t ,the,ýo l rúwithind he CPolly _

Rôörr,4at thie time"y& h&ld the conúersatioiwithåL!Vied
toire al.iúow riothirigef itþ because i did iiotgo farthei.
that mornin gpthanthe' tavenidkept by the.manniIaimed..
Bbulet.n 1 ad b h1 huxn la - r

2. What inàyhavebenthe, pyrent irnbei- of Irish

tot>oueeinot ouinfoirmedthat tle'ylähdbeèeWstàtioriedr
thiere. bf ithe direction Pof Mr.Cherèr-âeniot say.
wlùiatma hiiveè 'been thè>.numnber'ofrIshmnen:who weéret
the nt ereesenceutappearedtome thiat t'ere-eie Irish

nen >ridêCanadiaris mixd' toigether;and I did ot hear
any onesa tliatyroCheirier had iven suchrderi i

~ ~~~''~ ~t J Th 'witnes te>'thdre'ç

~~ j 3 3 ~~')~ 1 rf' ~ 'i:jYt> i

1',U

Wi P C C ,k ~ Y a > ~ i 4 i Ç i U 4

9 ËI> , 1, Jl~ 6{ î~Fi I'i .h ~'t
à '1~L i1~~~ J i~~

î î f ' - .

TUESDAY

par qui ?-Non, c'est tout le contraire: j'ai conseillé
aux partisans du Dr. Tracey de rester paisibles, et je
n'ai entendu personne autre donner de semblables di-
rections.

21. Savez-voussi,l;9,n a amené, ou si l'ona-invité un
nombre defou * alies iai"du îCanl'de Gren ville,
ou de quelqu'antre endroit, pour favoriserl'Election du
Dr. Tracey ?-Jamais;*ma-connaissance.

22. Ce La Victoire avec qui vous avez eu une
conversation, dites-v.ous, le'26e; Avril matin, est-
il la mênme personne que celle qui a été inter-
rcgée devant ce-Comité -Je -n!en-sais rien; jeý sais
qu ils sont quatre frères, niais je ne les connais pas in-
dividuellemen.g Cepencdantje necr,oi.s: pas que c'est
celui-là parcaquîe l'on m'a dit que celui qui avait don-
né sa témoignage-devant ce onité;demeurait ,Mon-
tréal, vis-à-vis de chez Mr.,Bjnamia, et'auitan t.que je
puis me rappeler, je crois que c'est le plus paisible des
quatre frères. . *

23. Connaissez-vous e'nom, de aptême de celui des
LaVictoire auquel vousavez parjé cejour-là;-- si:non

pouvez-v.ous donnoerla~ description ii.e' 7.a;' personne ?-.
LannictoireB ait ie

N'on,je cn cdà a'isoint å in nBapm.e ;et je
nai vu,nrii de remarquablekdans.sa personne qi puisse
me nmetréiee d 'donner' unedescrptionde cet sa

t"24. Dans' la conversation que vous ayez eueavc ce
La Ni firye',il' ,aét fai ltàinna iio-bre irian.
aisg-ui. tànt oÏpoeAu limour el

jeesrsopneàav y yaienitelle e aonnees aussi
Sbonne ieu Cet 'L aiètire lui-n equti.fi-'l

lusion: a cesIllndais q a sii es à'aplace'
du Poll; pour noi.je ig'ypointremarqué plus,dIIrlan-
ais liieý jdr.sd'autresk occasions;.Jegpenlequ ilPêétaient

duombie7 éei ità aiti' enus(raccopaþgnerPt
DiW1skeyai2P'oi:<i-, f.7.h

925:' M è. ièétait- lau Poll òIU dis I Chanibi-e
du;Pol lorsque vous avezù ela I vesation avec La

V r,. e n sais rien ,mparceq e e nem.e sus
réu fíaipiâàp lo queii que g lé tenuei tèþáré'.
iîömríïé:Buh.?' Y'"S-il ~

26QuIel ittfeei aï réëele nffibéd&i-
lanudai,'i'es viïeiët ii Poll,- l rsue a Viet ire-
vous, le.fitVremarquer,;ne vpsavait-onpas iùformé
quily -a i datételW c s.prl 'drdrdMr Chie'i?
Je!å ynis di e&cl'lŠòuït~t W ïorbtred'Ihâñ2

landIas et dès Canadieîië nseiiberet $'iNeiteîi?
dïF d ire pars ~ne iuè 'Mi. 3Cherií Favaitdbùi 'î6dä

t.4è no -ét l .r.é

7T- MARDt401

'7'''- a

. -'i f ,-" be 'i i f~i ~ '$~ r,-13 '7~ &. .,i7.4

MARDI
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an *

*~ y'oèàîppera

By M. uvir.

qiý . or Doeainî o 'h apeç again ,atis ~an of aMied

I3y Mc thilir 'ol h -

n Cth mor§n parofns eb ,26t1 Apiso 'MÔ
pira'ceSy9, w 'er ler ;t. -eue'h 'n~âc orý'a--

tr ahe t l he P o fo lisp its' i î to t it e 'es tn t '
othrs ?--'c o p itivelY," say',' u 'ei;,l'
they were: 'yet, 1 cannot. Say',that the.y ývere thèrezÉ' fI

ibthprpose cof guardiû g'the 'entm'ncÀoi the'PàU
-2. .Wereiôt some:of tese persons'ermdilstcs

eérved"l'-~o'n'eXsW ahie'd' anùd'1'd~id. nôi then- bédrioièe*

," h ',,

3. idne 4L.ï' durin>g.t ê'ec4isn,' eempË
sims, 0.0r. aogg.,wereassauit..

ed' be'ate'ý nnd' c-ha seý om thelia they,.xetired fo'
it ;,J S'E sa tetlinanles ofh idvdaig, te

4. ,~yu~pWL4~a ocneuic~0 h.quiet

IbliyeLht ie rCon,~hJontIs ~i'hde~

sj .eccdn horGîsn pIlIl~
Da thenot, n ncsiyfr~1~f «ec ;~a~>
vjo eha te rs perfect rnubhad 1 rvi

sr n e èpep, W frhlPjol

S'ta)nect;o etwn MW ihCosal adts
fRoe nngOllic,on-h a doa yo n ono the upo of l?

6eus Dide ot Mr'. GesIOnd ther Consfabile expressi
their fear~ ~s in rmiigaeh oi nsc ralnr-
towi-tbdraw, asy beas. ewncessity for_,Îhirp the
presen' of th SpeiaeCons;bl'-au

7o.1 Werent e, ostabes anieysrruddb
therppe, a "rn ere-mu [beaeiâtg expressionsd

toad h ostables ?---her 'wr Elctr quithegéàet ia

made use Jn of wrd th. _u joe ma haebe

5.~e upono thk oi shee Gevan tnien oshi a M

Gales otM. aes, and others withCons ables Slavess

théi 'ýa ' idrmSiî-ýtté ol n'schsinl'ui-

-J, i5 -à.

:Mr. Jý. Doeganta, d,, nouveau,,oaýràu4 -' a été
interroge comme si:*~

v' Par!Mr., .OtviUTe. r ý

:I.'Leupersm'nesqùeous- avez 'vuesâ&ot~o
,Poli dans la matinée, du'-.26kArlLnêaeteIsps
les, partisans.du Dr. Tracey,qui., étaie'nt-aà'p'our gare

l'nreet l'accès du Poil pour, seq partibans, a l'excu
~ion des autres ?ý.e nepuisie'a die1oiiefei.K1i

erorqueIes~l~'taeni ecèpen.nju usdr

deý buit le'Jnit~~pr
s.onneaioiirmé t niai .~e dti.1 aJop1s ,

8. N'vèz-ous .pas vu, piendaat 1E~to;poi.

4.- Savez-vous'ai c'é3t 'en conséquenc el r.qsI
lut ,ui..regaipar«it tes pexrsonèuqui étaie<îtiu?~

qu'oen iia on4 rd'axConables ,Spécixde&ae
r~tî~Le 28Ari Je,ýpenne..qua isnpr

quelle lew C6nuétablësis sômt reti és'c «ýjéir4laýdn PuÜ,U,Ïj
w, èt e conséýiiéàceî -dïel:d dande, fa-t ~'r~

por.lerpr éncealou '~~eui~Ïe a naqiIl*
la plus 'parfiaite y avaitregneé depui lecnencement

ju'qqu ce moment-la, et je puis îdirel tue'-,lajournée;
etque, les Eecteurs ont.extrem tsrisda

présencedesý Connýtalîies Spécia 1u x.,, vaýý"- -uela. pus,

5. avz-ou silyaeu quelqtneconi îurnca tondans,
cie occasion G-fr lèGadôié~b-~ttlOée

R a:p orte u r ezo ~ e é,tait? ý'e
-Pas aerma:connaissance.ý
6. Mr. Gates, et ~èles aurs ConêitalIn~ltp
temonore laira inte:qu'ils ressentaient de rstIerauPo

en a p'tt nobr ?Non ;'epens, àqe, la:-,.raison
pour laquelle ýMri',Gâte' dni dé'de.ser re,,éî-it
parce:qu'il nevyit aii(*ncse néiîéô, IXprèice
(les Çoin'ét'able. p~kà~x

7. Les Cc fablèsné'e~i'spatàtfit :envi«,

praC es ' 'Prçi ç en es düàoét la pecé àux;r
je i.pas ý_ne
mais î:,nwa.ýpiïL,àýie,îr eur cmpe," en. voatd-"

,M éssieuùrst tels qu Mr"Gaet autres; avec des'fti
deConnéetabl'es. '



~8.~Prvios < tei oferýyou.-made Wtthe-Returning;I
Officr 11,to 1,r 1ecord ,ior taàke yo voi onte 19th May,

'àd notci a ve.dgé, 'that ïý_a, jo intifihe'

.granted by ebReturning Officr?--The adjournmeût,
waSAten.in, agitation';' ,bu itwa ot at th'lnôeût,'

eand - byýî EIýS ctkrà ý2«The~é urnin Ocerý had'
flot then , granted th ad--tiet beca&whe-Io

fed miyieIhôf è Yvote'ha éar . ae't me *iide
cided »êhètherii ~ooht' taé't adtlroto wait

îa fe-wo m în«tà,?whiiè-hWe looked,â-ý aFthéttte J4,'Wliicl
hé dd,' nï1 aftérwards 'aid"Wëw'u -a w~i àbie th'e , ëon -

~jur~c8; ndtlit h'id". deterinined, toadjoux' (le

9. idyo nt ,cnwiatth dmad of a journ-,ment hàbad én,'reviôuus i d;ddhéetunn f
ficr a jouiïý of biâs wwW' nièe icmtion ?.-s ave a-

ready stâted ' did'ri&kýno" 'i:t*hên I ei hùôt,:Iern:iL

y6û lOhf~o ad b 'é "'dïiitte'd tW-'oteat, that'tii&,for
* h'gyg,~haegiv en yorvt LF D2 Tra-

11;'You have tatedidtha the if oing ofh 'tePl'
Ô1t âycretèd dsonettmogh"o

'~1'Traey;d~Ç:?inV '~ ~ftataocasion, mntb

men, oè nj üstîce- done f o. ini ?-r4Dý.Tiacey-
eut 7 ~ ýof " eupth '

t b 1 n d e l ^t c- iE e t » li fa tt ~ b

Cf' RýtniiOtlrt.ýcaid hiu~
'R _ ---------

iýAppen dic e.
8. Aant evou-préente.iOfficier .Rapporteur-pour

faire recevoir ou enrégistrer votre voix, le 19 ýMai, n'a-
pas é cnxiisâ~e~quetoi~EIéteir~avaienit

demdnd&e l['ajouiieiïet *auý lèiidenk h;,et què l'O0fficier
1o"'aoriét; eMa, ienéti pa r acnnas

Elecëteur'payticulieremeritý." L'icier Rapporteur r n'mavait
pas alors accordé -l'ajournement -, parceque lorsque je 1me
présentai ji5our dozineË,Iâ onoeil.m~au alors_ indécis

*de sàvoir s'ldevait Ie:,prendretn'e dit d'spre qel-

,enouite Ait, qu'il: n subirait, les -cousequencés, -et qu'il était
.déc.idéàfâ-ajournr,! 1el.Poll-;.,'sur -,quoit'je,, protestai-,alors'die
ývive4voix,çÇet ensui>te?,par un,-protet,,regulier.,- -

9.Ne saviez-vous p squël, É tavaitlétée,,é->
naridé eavant;cela' ou ýben 1Of flcie,ýiRaporeu a--i a-

journé, le,.-poll de son Žpropre:mouùvemeit.-Crm& 'a
Idéjà ,reýponduiL jene-leý'savais'paseý-çl'ors,;<ji a. a

.que edtenarsa '>;' Y
lOSi'l'on, vous, eut> admis ýjikvotr, dàns, lte.ms,,pour

.quiFa4iez-ývouidoÙné6votr 1" * '?' - .' il

1 1.'Vous avzdtqelcôtÙreddu pli, 1ej9

porteig 'en ce,ocain;etnseti pa~.d ess'a ss
ýçQmpatrts asjt de 1Dutice.1.qiuo 1if jL

Dr.Trac&yi,-e croyant ýe.nutmet i&ir a~i~
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dor.I ud seenlo a sevç rat: flràier or- casimis as ýgrar
nùmrheet '1-car) not-$ay 1iether thei r 't 0iorrw'mýIen-
ter intn thePolil 4f'icyet, 1 <k> not-be-ye -ý
cauSe I1 was îlhere nlysU. YA:grçt!!imALbf ouýWà0ff

*fl(I fault 1wj;h- the ffiî - Otet e
on thut. ozCnsiG«. '

18. Was ~iiâtthere garne tuMult atth~1e lp i>e of't1îç

ferfre 111 b~i ~ 1-.-A I bve :"zireaciygaid,> vire

fiIcl Ifi ite*hCik;tl i

and 1 believei f b, ffê 1 ~u'«ôtr
partisans of Mr. Tracey, tîirned out fthe individual whlo

eflitèfd iwfthe' POUi ftoorn.'
1*. Did t bit - fteî"r Mr. Che"r vi nnooui >te

~fi "1 cf theâ~~~ h $~î,
poli- : édil vir u d , ô- ---I»Ic n4et r cidi~~I

ther Mr. Cierrier left the Pol cfi n:i. -tis'vwer «r-
bablIiaW T dj7 ý niâk 'IIo 01:iii f tfi flù,ln ce

tfopi a5 Cep ~ fb"ýâù ' ftûnff.' -* vyýfidM' Ti'a-
ce,;'s partlisi~s dispoged (0 rernain quiet, Nv4eu tley

&ereq1ieIt d u

ri 1&icfy~he ~ote -. ledôfet roet it, (1e

JOUr. *q;

oit mt f01 l'ath cïeintÎjus

1 ad A , -lT iEtcý io).-

41 W.de 111elpis:ns 'f".i/ho M V 1la~ve 'juit -pokeà&
ý 1nev that tille ad.journment ~ the polil ad beeri re-

soléi &y~heReun 1-tti-hl -- tilen

sas'6M .~' eg bti'dh ndèkyah ïti&;l -

by Nilinm. '

C». ÇOULxI M.. Chierrier hav-e corne nut of the ,Poil

s I~ 1, ,j- Z. ., 1. , TeR tw ioU ffèrrm î'

Prgiclgunatio.p, anjd the, retirgenrlof ,M ri. 'ragee~i
J Jr .' -,.Ï-

..Pot[, sulofJw.te i6l' i3 .-l té-oiindiiheadiarn-
- r. ~ , . ~~jr*J , f ~ J'

mtt?.r-$-qgsý,.,jI gti ~ r

tçir4ipg, Office 4y th.peruq"0

the twar~gim;butI d?.ournm 1,)ary

the .2 idn(om f h eoli me an~ ryo
« ~ ~ F mae t crn u1 ido'V ft ou"or1vo

UI anyý-f0

'au u W WS4gai<1 n re dans hsefi tie-c
qfis ;jep1M -. psd. ls ,1i's .wie.f:le desseri d'ew r&r

<1iU$ 4pôfljj~4uiçe, ,îuaip je lie 1 rospa Ôrtn,ýp
j'Ri y étai,i )i1I-flV'

Vcen à, redjire a grarid nmr e esn

à laCondite-de t

la t or tir scet'e. cci.

22, Mr. Cheïrieç avpit-U pui sortir (le la chj~'t
Sns> 9 ç,v uý P z Vpe1-ç11 c rP9.e

-~ r* 'n '11

~ ~o.bi~i h3tqm~'~fime Iapjocr e1-u jt

1 1c - î r7 ào El rn ïfis t ? Di1.iu

rnatWýdil1 iaeitzsbi
S'tre eCé lé gIxize. Minu ?- YUS-éùibt~ifls * iïs iiK

- ý5. ,Cônp?4seý-v 9Us l ~ue~û1qïlé ifii

Pui,Éi cun i eu.
napes frixçmm 0 e'tÇ r6ùitù§ tiff

d~iher ~~L#> fd dèratêe4 e~eJe~

Pes îsj #ôinp~e
pa dRWIC orte- aor osf~osyteàfie

ý8 , a



3 ~Wi1J; IV. Y 41M3~

to iht eft ?--Not ta my.' know-ledk.! ýiflitýho id
itsi à ý h Èaid,t: tiielre;We re i bère, à,, itii ci bikt nm mbr éfi

èhù ovcr# le peop>le ta~ prcVen1 t'thieurndrorn offeri ng' any

the parlisans of Mr. Tracey; on the evening of thé, lg9h
'V1ay, and at ivlieli of~ tlwn?-1ias flot présent at any
meetings beld onte9bMy-d not even know if
any .were lield on fliat day.

* 29. ý.Wekeyou _rpesent whien Mr. readesd
the people afier Divine Service, at the door qf»tB,e,ý,
collet Churcb., on Sunday the 2Odli May?---No.

A

.90. Wrre you present when Mr. Tracey addressed the
Peaple rai: b is.obwhwdoore, on -Sundayj imurnlingi tue ,2tll

Parti4éi ' ln . > r Traeiýy, on v~ Sunday.f 1h42, bJN
and) &,which!1f~ tleiaWA:L~~ IarecolIeC4,,1
l>elievi -,ffere, mura ý,ieet iigoînû tbat.at nt 14, hose
of!aî , mma, nedVncamel the S.Jpehbub

foin'iii eAeginni 4 of the 1t"cto, il~I isolil todeas

on 1udys believethat Dr. Tiaacey was preentd

di,, Wi viirtiý;Insdree4'teiw~

*rCr

C9nstùbles,. anid !hat it w:as prbad,4htifg.q

"'eHàà ';î i ih!çd iW àùiTi~ odje

reis y W4

ab~iti1d4â 'îW-ii tn à'lHti atl 4eIetjg be

liiVnflraen, ai) Dl 4i~ k h~eeî-~i o~n

fl~,po ndiecondet o thimi deras b'Utei I
jçnu ibt teirçhif rcomendations b yere 'î' ~lç

gge;eqvqur

t.â ." 14

28.e Avez-ous asité-

par(tisans die Mr. Tracey, dans la soirée dlu 19 Mai, et
à laquelle <le ces Assçr b-lgsvp.-vous assisté?-Je

nai paç été présent a'âùcuiûëee' Assemblé-ýes tenues
li, 19,.Miii ; je nesais pas ipê'j,1,

ranguné le peuple, Diman che le vinait de Mai, à la porte
de lVEelise des Rédolletsu après' le service divin?-

30. Etiez-vous présent lorsque Mr. Tracey a haçani-à

gué1 l.rpl aporte e ý-,aruî# ionï- Ageiw

AnitanfV'que-ý .jê pulsi me fr4aý"pwl d,94-dr 'liz 4 ~y ~a eik
Ujne ý,Aselîbld&ýC'e~ jofw.Wchz'i 1 j,

présent. "4

!T" q iede le conrznknetde 'fjl~i

Je crois, et auisii le Dimanche; 'et je crois 1'Que le'Dr.

qe Ajel,- 1~ oa»RUMatl'f*?MIe d:..s

dr~ý,Ocor- dès--ntn qjepjais-ng mpidlmr' Ue"«Eii

dOý 1eWiifle",ePou ÏCà neie W->n',,Pé ýÊëCO
qui> l io:p~~>é l 4~siot ~~~4

a u x ;, d ie . u k s r ~ d e ~ u P d

I4i iul~# s de CIaqAi 4t p4'df.JiUbj
t~dic,>mmaoî~u eeuwe etdv~.i

sermentécomme Coinnétbls Siéciaux et ale l'on

es ý,réflexions sur, la con dùite de
je crois que leurs re'commUanda-

z AP-ppih die È.
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vour to procure voters for the next day, and likewise
to.the partisans pf Dr. Trac-ey, to-maintain the great-.

st' possible tranqi ility;: because t wa thougt to. be
perceived in thé coiut heldliy the magistrates. that.
their oW j t was to' provoke, y means -of the Special.
Coistables, some disputes at the poil, and by that,
means tb succeed in antulling theElection,and Iwas
myself. of that opinion...

er. Lese

35. Were the magstrates considered theti to be th
Partisans ofMr. Bag?---Some among them.

By Mr. Cuvillier.

S6. What circumstance leil tothe inférence, that
the magistrates had an infentioniof provokingtumult,
by:meanis of the. Speci Constables ?---It.was éëvident
to all ivhofrequentedethe Poll, thaát sthe presencerthere
of the Special ConstabLs, instead of kee'ping up orderi
wastbe cause of a great 'number. of-disputes. <To my
knowledge,'l have $een several ofthem I instead of
maintaining the leacpbecome:thei first to icreate:dis-
order

37-: Will youîtean instanceof thedifficultiès occasion-,
bythe.prcsence:of theSpecial:Constables at the Pull

--:-I sawon several occasions theirst blows;struck by
the Special Constables, and making use of-insulting
language towards the partisans of Dr. Tracey.

38. Will you cite a case of that description. that
came withinfyotir own knowledge, and who were the
persons so struick,-and on what occasion ?--There were
too many ofIthese cases to mention then ail-; but I:re-1
collect:having geen-a man ofthe ,name"Of Malo, one
Mr. Farquh'ar, and- other' Special, Constables, whose-
namnes I do ot- recollect, strike the rpartisans of ;Dr
Tracey;te -'firstiblows I- cannot:;say'-particularly' or-
what.day tbat tocik:placé1 but: iL happened veey fre-
quently. -LU have myself seen Special Constablces,nini
ordertomake ;the p~artisans rof' Dr'Tracey goback,
who w~ere .prohably.in: the>way -of he: Special Conasta-
blesi and who were-perhaps ignorant-of the orders Ihefyý
had,.strike-a blowrwith their cdnstables isfaves on the
heads of .the peope- iorïpush themiih.theirstaves
gainst the -breastå,saying tothem, 'Goddamngou

get toutfromithis," or. some euch words; and(that-more
frequetlyduring the latter days;of he Election.

89..eret those Constables slationed close to the pol L
door, apdivere, they placed- there by orderrof he Re-
turningQflcer ?--Tlierewere. smeof. thoe onsta-
bles there, iwho~ wererstaioned nearthe door of' the
pol,. orinI.the neighbourhood,; but I, cannot sayby
whoseorders,theywre pldcedthere., .

s40.dDidrnot~ youuhearethe 1leturning1 Oflices;.te'll he
people. that (eConstablesverehereiysth his appo.
bation,. and athis,call ?r-;-He may haye;said, so onsone
occasions; 'bt it, also ithn, my.kuowvedgethat
sometimns, a number ofSpecial Con stableswere broughý,
to the polil,mad that.the R ade them,

i •daw. n eunn Ofie m
.41; Atwbatý,period, .,oftheEle tioni id that take'

place and on hatçccasion ;I-hat may have take n.
place between teèJ0th ard i e 15h ofsMay, fwheie
to he 1bç ofwy n e e - Constpblç had.,

cmei
h~l'' 5, £r -C fle

(ions principales étaient de tâcher de se procurer des
voteursipouir le lendemaii,,et aussiîauxi partisans du
Dr.,Tracey, de maintenir la: plusý grande;tranquillité
possible; parce; qu'ils croyaient apercevoir. dans .la
conduite que -tenaientles ,Magistrats, -que leur objet
dtait dle susciter par 1çsa'moyens des Connéuables.Spé-
ciaux quelques troubles au Poli, et pir ceimoyen;réussir,

AA
à annuler. l'Election ; etj j'étais3 moi-mêmne de cet
avis-là.

Par, Mr. Leslie.,

35. Les Magistrats étaient-ils alors considérés
cominepartisans de Mr. Bag ?--Quelques uns
d'étrseuX. J

Par Mr. Cuvillier.

.6Quelleiest; la cireónstance qui pût faire croirg
que ,es Magistrats avaient l'intention de créer4 dmstu-
nite, part lexnogresi des: Conînétabi;es Spéciaux ?fll
étai t'vident'à tous:ceix qui.fréqieintaiént*'le Polli qué
la piéserce des oiennétables-Spéciaub là plutôt que
d'y maintehir, la páiétait;la cause!d'un grand nombre'
de difficultés. A a. connaissarce, j'ai-vnsplusieurs
d'eux, au lieu de maintenir la paix, etre:les premiersuà
causer du trouble.

V 37. Vou!z.-vouraciter, une instance où la présence
(les Connétables Spéciaux ait fait nattre ides lifficuhlés
au PoIl ?-J'ai vu en plusieurs. occasisfrapper les
premiers coups par; fls Connétables Spéciau x, e se ser-
vir d'un langage insultantenvers les partisans du Dr.
'l'racey.f 

,, 
r38. Voulez-vous citer un cas de cette naturequi soit

venu ýàvotre connaissance ;,qielles sont les personnes
qu'on a ainsi frappées, etidans quelles occasions l'ont-
elles été?P-Les cas étaient trop fréquens pour les citer
toust ;mais je nme:rappelle.d'avoira u un nommé Malo,
un .Monsieurearquharet L d'autresdConnétablesSpé
ciaux;idont jeineme rappelle, pas es .noms. frapper les
premiers coups sprJes -partisans du Dr.,Tracey. e
ne:puis dire quel -jour, particulièrement ,cetaiest.arriv,
maisdcélala eu lieu rtrès:fréquemment. eJ'ai vu moi-
ni&ineades Connétable Spéciaux pour faire¿retirer des
partisans dî:Dr. Tracey,qui set.rouvaient pgobable-
mentidans-le chemin des:ConnétablesSpéciaux,>et4qui1
ignoraientUpent-etregles ordres quiis avgieptrapper
les»gëns par un coup.de bâton sur la te,ï u les pousser
d'un-coup de bâton dans 'éstomacGo
damn:you,eget gulfrom tsou. queLqties parolessem,-
blables; -et cela plus fréquemment durant les deriers
jours de l' Election.'m :c, - -u

-m39.- Ces Connétables avaient7 ils été stationnés prés
della porteidu Poli- et les y avaitop iplacés parJilordre
de-l';Offiéier.Rappurteuril:y.avait de ces Connéta-
bles*là, qui êtaient;stationnés 1près lelporteglU Poll,
ou des environs:; mais je ne puis dire par les ordres de

4O..Wavezvous pas entendu lßOfficierý appprteur
déclarer-au peupleique:lásoninéables étant liavec
sOu approbation1 etýà a dega' de.IIaguirecela

dàsquelques occasions ;gunaisiI est ,asti m agonQ9
naissance, que l'on est-yenu quelq esfoisuai è j Iavc
un nombre de, Connétables Spéciaux,et gq ei1 l'Officier
Ráppiirieur!les ýa,4ait-retirer.-tý,") î
* 4k ,..quelle épioque de.l 'Election, et ,egqgnele>cè

casionîcelaest.iltarrivé ioCùla peut ayoir eu u entre,
le r 10uet lel5 deMaio. aujmellieur de îma connais-
sance le GrandICotindtable était venu avec, n

-e ane
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come with about fifteen Special Constables to'the.door
of the poli, saying to;hie Returning Officer, that he
and his men were at bis orders. Upon some observa-
tions beiig made by some partisans of Dr. Tracey, I
believe Mr: Cherrier,, the:nReturningQOfficer said that
the Special Constables might withdraw, excepting
three, or four, or five.with the HighConstables; and I
believe that that occurred on two or three other occa-
sions, but I amnot certain.

42. On whtocsi'yo wiàss Malo, Farqu-
har, and others, strike the people in the manner you
have de'crilied,;'nd wasit;to your knowledge, an un-
provoked attack ?--On the first day of the Election, I
saw Malo, strike'with rhi9fists, andkick an Irishman
of the name of Greece, an individual whom I have
known for two or"three years- as. an extrerely quiet
man. I also saw him, in the latter days of the Elec-
tion,-and specially on the 21st of May, strike right and
left. I saw Mr. William Farquihar, on the same day in
the afternoon, strike partisans of Dr. Tracey.

43. At what hour 'of 'the day on the 21st Mayi, did
'you'see ,Malo-and Ferquhar, strike the";'persons you
have 'mentioned ?-CIt was'towardl'ethree o'clock inthe
afternoon. Anéd!onthat occàsion, some partisan sof
Dr., Tracey'informed 'MriHoitnes, thelMagistrate,eof
it,bo'wasIthenlupori the spot; and I believe Mr,
Holmes ordered N'aloto go away.

44.'Dojyon know if'these:attacks.upon the people
by Malo and Farquhar: were unprovoked 'attacks ?-I
think o 'becauseMaloFarquhar and 'others showed
thernselves to be éxceedingiy active, andto rny know.
ledge I saw nothing in the, behaviour of-the partisans
of 3Dr.'Tacey; tiaté necêssitated such treatment.

l45 On whàt other occasion did you see MaIo itrike
the popleý,besideson'the tire you have nentioied ?
-I donàt at this moment recollect th ave seen' hirn
srike ot person butI recollect that'l have-heard
sayth at on~severai other occasions, Mal ohadi'cted

an thatý way.

46.'On what part of 'the Place d'Ar me were those
perisöo bèten byfM n 'Farqhar ?-Near the co r-
ner of-Mr: Henderoni 4 Hås and opäitto te
door oftliJ'rBe-deu'se.

Th Wtns then 6ithdl w

Pî U

'l-'

Ï11"

zaine de Connétables Spéciaux. à la portedu Poll, di--
sant à l'Officier Rapporteur que lui et ses hommes
étaient à ses ordres. Après quelques observations faites
par quelque partisan du Dr. Tracey, Mr. Cherrier, je
crois, l'Officier îRapporteur dit,ýque les' Connétables
Spéciaux pouvaient se retirer, à l'exception e trois ou
quatre, ou.cinqave le Grand Connétable; et je pense
que cela est arrivé en deux~otro is àutres occasions,
mais je n'en suis pas certain.

42. Dans tquëlloee 'occasion avez-vous vu Maio,
Farquhar et d'autres, frapper le monde de la manière
dont vous I'aë Taité;êt'étaitce'à-votre connais-
sance une attaque sans, provocation ?-J'ai vu le pre-
mier jour de'l'Eleicinn cMaldfra"p'iler à oups de poings
et à coups de, pieds un Irlandlais du nom de Greece,

'n individu 'qd- e je' connais 'depuis; denxeou troiians
comme un homme extrêmemefitpaisibië. Je l'ai aussi
vu dans les derniers jours de l'Election, et ,plus parei-
culièrement le 2['Mai:'frppèë à ':droite et à gauche.
J'ai vu Mr. William Farquhar, le même jour dans l'a-
près-midif frapper de~s partisán'dûrDr.' TracéY:

48. A equelle, heure dujonrJe vingt-et-un Maiavez-
vous vu"Malo' et Farquhar frapper les-personnesdont
vous .avezparlé?-Cest 'vers'l esIetrois heures ',de
l'après-midi; et à cette occasioi qielq e:partisandà
Dr. Tracey en informa Mr. Holmes, le Magistrat, qui
'étaitalors suriles lieux'; etje crois:que. Mr4Hlmes
donna ordre à Malo:de se retirer.

44. avez-vous~ siMalo etFarquhar, en, atta'uant
ainsi les personnes, l'ont <fait sans Otresproyoques ?~

Je le pense ainsi,'îparce que Malo,'Farquhar etÇ plu-
sieurs autres- se montraiente xtrémement actifs ; et,'ua
na coanaisiancei 'je .nii rienwåpeiçq dans, la conduite
des partisans' 'du Dr;Trâàcey qui nécessitaiCtu nr pareil
traitement ''' ni2' î_ /

45 Dans, qinlle'aûtre obcasion avéz-voùnsWvu alo
frapperles persónnes dans-d'autre tems qüe celui dont
vous davez parlé ?-:-Je ne me.rapýielle pas'dansle'mo-
ment de l'avoir vu moi-même frapperdaufr'e pei-
sonnes, mais je me, rappelle d avoir entendu dire qe
dans plusieurs autres occasions Mato en avait agi
ainsi..

46. Dans quel' endroit de la Place: d'Armes ces per-
sonnes ont-elles été .battuese par. Maloet, Farqubar?--
Près du coin delimaisonideMr. Henderson,,etvi-
vis la' porte de a.maison du:Bedeaun,''

-' LeTrémoin s'est alors retiré.

'V'

î4 il 'A -.

> JEUDI,:
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THURSDAY, 7th FEBRUARY, 1833.

F.OWTY-S~ç9Np SITT 2ING.

* , . UAI~Diii h Çlhw.

Mr. Donegan appearad ago bqfQre the Cogi ittee,

nd was eiamined as fQHowI s c

By Mr. C«ifillier

1. Did you attend all the meetings.ofMr. Tracey,, did
youi aiteid any of, those held at Juiiet's,'in the St.. Law-
rence suburbs ?-I did not attend afU the meetings of the
partisans of Dr. Dr. Tracey; nor at any of those that moy
have been held at Jqilie's.

2. Were you: at the opening o1 the Poi on the 21st
May ?-Yes.

S.: Was 'fnot there, at that tine, and during -the wole
ofthat day, an unusuay great numder of people present,
and had not om6of them sticks in their handsi,,or hid about
thefr persons ?-I did not observe that there were more peQ-
pe at the opeing of the Poil on:that daiy, than I hjad seen on
'some other days ofthe election.'Tie number icrease.d in the
afternoon. I did not see any of the partisans ofDr. Tracey
arméd with sticks:or otherwise;; but-it is ;right to observe,
that in the afternoon of that day, the number of Mr. Baiggs

-partisans was coiderably- larger thail durrg: the wher
-days ofihe Election.

4. What was the description of the majority of the par-
sors presenit et the opening ýof the Poli, and duriig; the
-a'y??--Attbeopeningof die Pli, it appeared to me that
-the' majoiity was hifavour of- Dr. Tracy;;but.:towards
the close of the Poll, 'inclding those persons whoyvere on
the Place d'Armes, and including the Special Constables
who were-on the' Tlabe d'Armds, and under the Portico of
the Church, I believe that the majority was in favour of
Mr. Bagg.

5. Were there not a greater number of Irishmen present
at the opening of the Poli on that day than on any other ?
-I did not observe that there were a greater number of
Irishmen that morning at the opening of the Poli, than I
had seen there were on the other days at the opening of
the Poli: but it rnight be, that the partisans ofiMr. Tracey
were in greater numbers on that day at the opening of the
Polu, than on other days at the opening of the Poli. I
have seen days when we were no more than about twenty
persons present at the opening of the Poll: sometimes
more, sonetiimes less.

6. Were not the votes of the Ward nearly exhausted at
that time, and for several days before ?-Voters came for-
ward much more slowly then than at the begining and it
may be presumed that after the Poli had contintied for
twenty-five days, votes must have become much exhaust-
ed.

7. What may have been the average number of votes
given daily for the six previous days ?-I cannot say. I
took no minutes of it. But it often happened that votes
were given fron hour to hour. Very few votes were

iven

JEUD 7e. ÈEVRIER -83

QUARu r D~xIEMsEANC,

f J.
.

M r. RAYMQ<Du 1an euil.

Jßfr.Dsei de noean compau ~et ét itrrogé

comie suit ;

Par Mr:COuwill.2

1. Avez-vous assisté à toutes les assemblées qu se

sont tenues en faveur de Mr. ,Tracey:'; evezvou assisté à

aucune, de celles qui ont eu, li echew Juikwe4da4s 1rfapri-

bourg t. Laureni?-Nonje n'eigas easistilíàtotes 1gs

assemblées :tenues par lespartigers du, *ir. Trgçey ;Içn

plus:qu'a aucune de celles quoi Qit pu-4tpjr chduiliet.

Mai ?-Oui.

S. Ne s'étaitil pas rasse l.dans li teps, t prqant

tout le nous de Iajouroée, jeg foypgen _ p r-

sones, et plusieurs 4' ntre ll >'avniet es paf ds

p<aronnes ?--Je p'ai .paaosei qjl y 4 ~plus de

inonde . P'vergive
4

du Po .g j - qie j eñ µ

quelques autres jours de l'Election. Le nombre s'èn est

appry Sans l'igprès-midi, e 'ai, v'.ce 4ega5tians

du r. Tracgyafú 4b s oýat meg pjs 1f

çsI, hon de îerlarqupr gç. depa r1'preVidh dyçe,ir:.là,

quie le xiombr9 çÀss;partisaps j1egr.ßL géta ç9,on46ig-i

bJenit plus gran4l gflçnt1 re grS4l'FJec-

ion.

4. Quelle était la description de la majorité des per-

,,soni$eg ,présentes à 'ouyerture L e pndat, legurs

lele9tr,e ?-- motf 1 I'Yr4qç e , me Da-

raist tre en fayg- d1.kî rtia e ldu

Pol, y cmpris les personne , 4IyV saligg: la <PaIâe

d'Armes, je pense que la majorite, en y comprenant les

Connétables Spéciaux qui étaignt sur I, Place drirá et

sous le portique de lEglise, taii e W irde .aBagg.

5. Les Irlandais ne se trouvaient ils pas en plus grnd

nombre ce jour là, à l'ouverture du poli, qu'ils ne l'étaient

les autres jours ?-Je n'ai pas observé que les Irlandais se

trouvaient en plus grand nombre ce:matin-là à Pouverture

du poli, que je ne les avais vus à d'autres jours à l'ouver-

ture du poli; mais les, partisans de M. Tracey pouvaient

se trouver ce jour-là à Pouverture du poli en plus grand

nombre que dans d'autres jours à l'ouyerture du poil. J'ai

vu des jours où l'on n'éîait pas plus d'une vingtâine de

personnes à l'ouverture du pol; tantOt plus, tantôt'moins

6. Les voix à donner dans la Quartie n'étaien eàe pas

presque épuisées dans le temps, et même plusieurs jours

avant cela ?-Les voteurs venaient beaucoup plus lente-

ment .alors, que durant le commencement, et il est à sup-

poser qu'après vingt-cinq jours de ,poll, les votes dev aient

être bien épuisés

7. Quel peut avoir été le nombre moyen des voix qui

ont été donnéesjournellement, pendant les six joui pré-

cédens ?-Je ne puis dire; je n'en ai pas pris des notes ;

mais il est souvent arrivé qu'il se donnait des votes d'heure

en
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oftlit. is- n

wý4 >r t* of*' '

~~ .l9o~cjn the list f 6Staes, C teaiv'h

.Ow nat >t t

names ofoàtherpËersos who,1 lan conivi-'ed,7 neyer serv-ý
Jd >received tis ômnMunicption at my lodgrino -,iitr.

ÎÏiý -Wa~4n j' ~f théèLië- s, pid' 'whic 0 fo~ se'M 'î
we~ re ' certtfie atpréîýesdQ t 4 rliofeid

thfite a-Whiéfiç~?!é~ a', list't &:'ëëF o i-

e e1't,,,.~as. Special ýContb1s 0 ~ I~~ dia
*&t èer .? do peôctz t.'?t~*~ t

voir que les Cqjtje. à
*Poli; ce m'con tente mente ieu rpr rvnati ec

* ! qo'h Lpe 4t 14uikyf jý Qaee ~

*il ?Isétaient, méconitens, d'abord, parcequ>sn~1

auxvoleurs;, et aussi, -parce qu'ils croyg q çiap'g-

et'qu'ilféti excité aà donner ses, oide.prqug »iitr

10?<us dez-~evousc servi fr oinaé- sP 'se"''usd
é seign'à',AsÀýîltae acri.&r; î 919nj.
lcne.onn--ais, ceÀ ïqee méanmctnv

servir pan javim.de quseSpca;éo t'E

en suis convainùù m'ont jamais ser 'vi.- ,a
ptun)catonaà.mon logýement'chez ý14;«

:e aucune-listes îf

îéI6î Wh ere,wer e the troons w*hen .vou firât. saw.ý théii '1

~:~j 'À »'! ;Àn-t~ 4

t- t 't'.'

de la. maisi ëîPe îé»oward et omponfli.

'mîdi: p% v i-èée veÇs. lies, trois"' heur'es de, ai' er-
'ir t - t .. # !Pl '.

M 11 -1 991-IM
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'17. "Whewere you at that iime, and 'how longdid
you remaim ere 1 vas near the poil" and at. the in-
stant I saw the troops, IaInd Mr.t Cherier went ánd .asked
the Returnin Ofier whether it was by'lis orders' that
the troops were on the spot. , He answered no, and Tre-
maind during the rest of.the day, and till the close of"the
poli; in the neighbourhood or near7the poil.

18. Did yoù see Dr. Robertson'.and Mr.Lukin near'the
tr6ops, and if so; what %vas their apparent occupation ?--

19 Did.yousee the troops filé into the enclosure of the
Roman' 'Catholic Chrch, and· how long' was it after
'their arrivai ?--No.

20 Were you in a position to observe that movement of
the roops-No.

31. Did Mr. Tracey and bis partisans retire from the
poll ôn the 21st-May, by the' usual route, or did they on
that' day deviate from it ?-Yes. -Dr. Traèey and his par-
tisans retired by: the usual 4route, but, they could not ad-
'vance a .few feet' farther, 'as was customary, as it had
rained a great deal that day, and there was a ;great deal
of mud and vater at the angle at which they were accus-
tomed to turn, which forced us to defile along the gable
end of Mr. Henderson's house.

22. Did you :accompany Mr. Tracey on that occasion
and were you near him ?-Yes.

28. When the' party to vhich you belonged reached
Henderson's corner, did not you'then meet a party of the
friends of the rival Candidate ?-Theré were partisans of
Mr. Bagg at the gable end of Mr. Henderson's bouse, and
they were forced to stand back to let us pass. We could
not do othervise than pass that way, as there was an ac-
cumulation of water at the angle. We had not, to my
knoviedge, any 'inteion of a ntingM. Bagg's par-
tisans.

24. .Were there not on that ,ccasion some violent and
injurious wordsexchan gd, between 'them, and vhat
were those words ?--Not to'm ,knowledge.

25., Was tliere not' at that ime an interchange of blows
vith umbrellas,?-I did not see that.

26. Was not'there threats and menaces on the part. of
the partisans of Mr. Trdcey,. and what were th ese me-
naces ?-No, not to my knowledge. There' was a goo'd
deal of huzzaying for Di. Tracey,. but notiing else.

27; Did the -ri'al Candidate leave the Poil after Mr.
Tracey, how long'after, and 'what as the apparènt',nuim-
ber ofpersons accompanying him ?- I know that the rivàl

Cadidate left the Poil saftevards; becausewe came out
of th Poll. the"firs t,; but I cannot say ,when,' nor wht
was the nuniber öf p>rtisáns wvho"foll6wd him.

28. Did not Mr.Bag epress his fears of being mur-
deréd, if he left'th'Poll on .that, d before M T c ?
-I do- not believe it

29. Will you say whether you did, or did nt, hear
hiu express those fears ?-As for me, I dia nt'he'i

30. What distance is there between the building.'where
the Poil was held, ard the house occdied b> aptain
Piper ?-There niay be between three and foür hundred
feet. This is onlya matter of opinion, as ' did fot mea-
surethe distance.

1. Did.the line of ipersons-occupying Mr. Traceys
home that evernixg; extend from Captain Pipers house to
the Poil house?-No. -Mot:b àgreat deal.

S2. How far did the train offollo wers extend ?-About
one hundred feet, more or less.

17. Oùàétie'z-v.ns' al s;'ý cornbienk detems"tes
vous resté-là,7J'éais'près iluPoll ; et auiimomnkt où
'aperçus es troipès.'j'allai, ainsi* qui iè r Cheriier,

demander à l'OffièieiRapp6rteur si,éýtai pr'se' ord.es
que les troupes étaient sur la place; il me ripondit què
non; et j'ai demeluré duràht: lé reste de: la'journée jus-
qu'à la clôture'"d Pall dans les -environs près ad
Poil.'

18. vezous vu le D. Robeirtson et' Mr.'Lukinau-
près des (troupes; et si cela est, quelle _aaiss*äi,8tre
leur occupation,?-Nn. .'

19. 'Avez- vuiu les trotipe. defiler'dani l'elos dé
l'Eglise Caitholique Romaine. ét óombien de Î' êprès
ler arrivée ontilles ainsi défilé?-No

20. EtiEzvons pilacé e inaniére à Pouvoir apercevoir
ce mouvemient destroupe'.Nn.

21. Le vingt-et-un Mai,.Mr. Tracey et sesparisats
se sont-ils retirés du Poi par la route ordiiaie, ou'bÉieu
ont.ils pris une route nouvelle ce joîî l ? OLii Dr.

racey et ses partisans se sont retires par a route ordi-
naire, mais ils n'onr"pu avancè rquelques pieds luösIini
comme de coutume, vû qu'il at ait pin beaucoup ce jour-
là, et qu'il y avait beaucoup de bone et d'eau à l'angle
par le quel on avait coutume de détourner; ce qui fait
que nous avons é é oblis de détourner à l'extremité
du pignon de la maison de Mr. Henderson.

22: Avez-vous accomagné Mr, .Traceyidans cette
occasion, et étiez-vous pes délui ? i.

. orsque.le pr nauuei ous ous aparteniez,
est arrivé au com enerson n'y avez-vous pas ren-
contré ui parti du Candidat oppošé?-IIjàvit des
partisans de Mr. Bagg au pignoa de la maison de Mr.
Henderson,et ils ont été obligés dese reculer pour nous
laisser passer par là rappnrttà uù' amas d'eau qui se
trouvait dans l'angle. Nous, n'avions, à ma connas.
sance, nulle intention d'ofFerisles patisans dé-Mr.

24. Ne s'adressa-n pas des paroles injurieiseiet
violentes de pat et d'autre dans cette ,,occasions et
quelles étaient. ces paroles ?-- Pas àma cdnnaîs-
sance.

25. N'yeut-il pas aussi dans'le t'èns 'des coups de para-
pluie donnés de part-et d'autre? Je 'i pas vu .

26. Les partisanis deMr. Trac y ne firenti s des
menaces; et quelles tâiéñ-t, ces' nienenaes,? n pas
à ma connaissance.. Il y êut beadop det'Iluïa don-
nés pour le Dr. Tracey; naisa " aute chos

27. Le Candidat rival, de Mr,.Tracey est-i isortid'i
Pol apres ut; combien de tems apres lui en ee so-ilrti.
et quel était, en apparence, le nombreAes personnes qui
l'accompagnaient?..Je sais le Candirt l a lais-
s le Poli apres, parceque -nous sommes sor d Pl
les premiers ; mais je ne puii'diie qu a ni, ni quel était
le nombre des artisas qlesuivaient

aggn' epmogp acrainte d'étre
massacré, s'il seretirait öd. Poll' a

racey,.7r e ne lecroi8 pas.
9. evous e siousà avez, ou.sivousne

1'avezpas entendu ex rimer cett rain ur
moi,je ie l'ai pas entendu.

30. Quelle distance y taient e la. a t see, oln
tenu le Poll, et la maison o de ieurëe le Capitaihe 'Pi-
per ?-ll peut y avoir entre trois qat cen"pieds:
ceci n'est que matière i opinion, n'ayant pas 'ùestiré la
distance.

. La si des personnes qui accompagn re Mr.
ýTr'Çýý,eÈ z e i soir aseen dit-'ýllé,epuisj mai-
.son duCaiaine ier jtain Tcéld Ñl
il s'en laute beÎucou .

32. Jusqu'où s'étendait,,la se des ersonnes qui
l accompagnaient ?-Une centaine de 'pieds, p!us ou
moins.
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*''*" 'h ' ' "i"a

lat ed, an'dW ere-îh.iimcnàh excited ?1d no.a
detheywee mu nàieaïë~ nor- tha Iiey,79ip afitat

Tbo, mer te, Dto,,., iporb,,BnumerousrAttIIe
ince ai whiWa, y, w.eTiindbaék'.-

S5.heie a~ QU liû y~ifiýtsaw, the: trOQpsen-Ç!
tékLJ~~tCet p~ ant. âay, e'xac'tly, ý-but! b-

~èU~,a oppostha éeo nex-t to Capt. Pper.

IeL] Fbsrvd'sm atns yn ackwvidsa~

nn874- iriyýmri, thaùsifthe' werestn e_,, andh dh
p~ins remutall p~1tËg ac oth,er. The peîs 

flMùb efbëet iwný Thèe f rn~tetopaae

~ h roops,., "' .1br'

t "r', b. MauLsl i . t é* lcnZ
wa laig toD .T''e lih.''.eý hàt'

sure ye~ wè l~a, !- tooeaL e k tam'herè' sl011iol

conine e. asov.- 1t pparseroop- o-a, h im '1t4'

t~1~gtsa~~c~ Dr .Tacy, how~efe~ ni~nt;è

teyý ade w çis, Ôo~g W"p bei vrîbcùsêLu~e eh
1.1* ..

wa ~amgt D. rce' hus. We Ishitht
th~&tsn~IDi rqcy ee hn ~ inane~.i

c rîb& ; ''f e * .J j q,>U 7. '*

~~~~~ Wei y'fteAes rono. ditei.Çh
troos an cntabeo-e.~
hvs d Tten " --- - drcin~o

3 ou& uez d!k 4appL yoteréponseN. 2,,4uJ 2. (1e

quelquesi personnes, voug vous. étiez ,ape rç!b,n. Yý

ble~ ~ ~ ~ ~~~l dasiiisu4'$ o>sai~~~
qu'en yarrivant, vous avie l4ué t'-LQ~~j

où vous aviez laissé "Mr.'Tracey, avez-vous trouvé que
la foule s'était accrue,'et était-elle bien agitée ?-Non;

e puis d4reL «elle~v, ç wtée, Âe btgucoup,

vis la Maisoni voii à u CaianePiper.
36.En vuz~vaçontdu bI. gstr.uI~, yez«vous

reniarquç& qieje pes.ne qu g
ur elles, ou sur i -J'i

pierres qui allaient et venaient- en A'air, comme des

ltropes,. arissaiuten ts' eHfuic-4? .i-'*',ýspr

eues perm.nmèsequI

àune- tro'p giande .distance; il aîaitiidûy

suns du-Dr.2.T;ïcey ,,g4qui êtee.pei- ~ y~4
s'enfuîyaiini dý tievat los t£èir.8~
tout allait finir; 'aréequie ýje' n'Ie, éu 6p j~ p~a
prendlre 1e b iu.od~t~k. die~4 r
T Macey; ï Le ré.qS, j t4Ws.qp.40sj p wuÏÏ I!.Fi
cey étaient -alors enpelit nombre,ý c'e-8t ,

Peàit MI '-à ta

côté, des troupes et des Connétables ?-ýOui< .i

vous1ý dits.u'l;.apiswcarIîtoSe
"du, 2, de ,,ce' mois,ý, avez-vous coninu é; ýde ývous avancer'

vou ls wOpe~~~~u _àS c ~r i

Je pense .q« .1 atj
deux Ilme:semle u'elèsy, nt aitmp un espece de

peui.e'dem ~eirmè-ý.oi14ç eu ej 4,fi e, ' a
jeterdesi ~i~e mie ajuri Ç~4J e, qq

42 vez-vouùs ývu quluu airedes signes au peîple
de'se ýrelitre,?Ïlo.~~ v~ .V

4~4sM-~ j *.s~e fut dsper.:ê,ý ainsi que

adezlaiséeder i~e vosenvou avnçat dc8té,ý des
troppes?-ýElle stat disperse. 4~~~
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44.I wat dieto ddticrowd -dispýe -n aildifectidns~ a d ir i h5  dir &iýlà yf o th t o ps"ii o

45a id hem.ê sèý'Ji
15 iDdYunfeet persone% ~vom'you have'repre-

sented" Ps lin'-bèfore itrps cainlystop an

ow 46 -StPeteýr street,ý did you$no t
méet', Cà-i huione Ôfthe-persons ,subsequèàtly
iled, Vwith ýstbiî.ie ljibis hdnds; n had you anyconverse~

Iheard the discharge of the rmusket.ry. 1 did flot _Seeý Chau-
vin, é'ihhiv~ènile taortdistanefro'm' e.ý

falkncr anày" tîme;'and -w nCt time inSt.
in iS'eter stet~eeshtèeI~ oèton- itre<,ýrid tdnly-'tàok ýtine' enôùel 1à

proceed,:a' 4uiet pace o- rny bouse' in N~)m
stee. #~a h-e-spôk en« aýfgew w"6riI o' ^some one,, 2 a

Iý'eèito'dng, but*'l did n'-ôf'est-op fo4f&tiait '.piirposeh
Do''u,,è t' tm pesnst t niitwam

''týéý t ,rt

48. fld tt ~ m'ée t som ~jer~ôns rntward

-I man t saythat Thee nii" Iav, been~ some
persônséwhoýïcamà'Èéaàndw'%vet'.,- "

50., Did flot the persons. whor yog saw, appear 1to you
to be, some -of those wýho ihad",atl"Irst turned down St.
VrançoisXavier street, and were returning to St. Jame
street 4.Z4-have'aIread sid* tat. J do ',not recollect liav-
ing seen any ;'coneq endylobserved'nothing. as.to that.

.51.fleoée rounteé [',.St. z'Peter stréet; ýdid youeob-.
serve tpeople, rettfrning 'to' St.-<James' street from the .creek.

52., Hàdýyou' >en.terd i ýt SctVPeter street~bfr 01

lhéè&dth&iroo>)ps firîe -g-Iw was'ýiten -at4heý 'rneir :ôf t hat:
sLr~t,~d a soii s' heard thet &.firinàg of the.troopsi, t

-50. Did:youý see C aiunir'Chauvin fait ?++Noe
y54 Did yôusee-ýany of ýthe -pther.individua1 fal, and'-

55~her wee heto swh you> hearcthemuireà
-1 cannoa say precisely, as my back w~as turned tbwaidýk,
the troops.

56. Did you 'see th6 sn-I,advancéefroni{the Ba nk , and did
you see thern hait aecond ime and where ?-swte

advnc,4a ia s ond àsacV ad N ýi nt see, themn
inake. aby, hait'' 'iLyt''O ~- .,:.

'ý57. IlDidyoulin.roundtoý exmn hiioition wýhen"

58. Canyou desribe the firing of tlie'tr-oops,was, itWingle,

îe.t-idi a~5erto be Iin bné volley, or; oy,,singie:gun%,?j
-- IL seems, to, me there were twodicagheoe

th'firs t or, seconiddis. ëharè iiip od'î ni h'at-,the,
,.un s were fired dâe' after thé '-other, 1ik &èýa ÏoIn~i~~~

tt -

D isu1&Il etd A' fol se1lledi per-ý
sée' ?-a stout!és,'iet6ýJ ~ e~puttûl~'

postédesrou'i~squ-ves~esroupes;./7Y £42t
145' ýNs'vezvoiis ,ýas7, viil personne u diè

iepyesen'téés-cimii 'u#ntaudeàopd:rop
î ter de t é-*,s,ý'é n-ï emleurjé'ter d't-"jpierr'es? .Non»

Pserre,, ne rno~âe-os~'~~i~c~iâ
de ceux, qui 'ont leét-lues après' ce a;_, ui aa t'~~

pierres dans les mains; et avez-voù1us 'iiqdelques con-.
yersa ions, avec,,lui ?'Cetn détournant l a rue St.

point vtu Cbuvi ' > 'doit avoir tété Utt âl'peéiie d 8di

ýfrit- uèlu > fi -- àélrquýelquse

vous reste ?-Jat'~ uienn. personnë'dait., a
rue St.' Pierre,'et jen'ai'prisque empo3reen

je e. Jé 1 tia vir dit
ewirnarchanf, .,,isje ne meesuis pas arrt Wpour,cela.ý,,

qui couraeve s as rueaé uS.'a i.,uý,oi,
-acn pierso'personne

49'Avez vous rènconïtracun ,,snequeIconqîel

y avoir vu quelques, personnes qui ýali.iet"v'enaientr.
0.Ne vousat-lpspuqupuers e.p-

sonnes que ,Ynts.aviei\ývuès,éaièrit,, cel lesýqui aLvaient.
d'abord - pris. la rue S., Françoisý Xavier, eté qui iie ve
naientý'à ldret dqé JJa -de~~i hee.n
nme rappelai.ýs êtiI-a~ voiiÀvues ;"pu frerioj

n'airie~è~nr~iêt - ~~Ùtii3 e~t'~~t4P51?l '"ént&daxi Aa~étL ~'4'îerr;'aez-os vu~
des tèr''>~ àcus-

"5Etièz-irnus eré<d Mar e .s Pierè,i'a

eou les avez-vo us vu touil e'-Non 7,

,,55.,,Où etaienit;les troupýeis, lorsque vous àavezeenterý.,
du l'explosion de uis?'ene ýpuis, dire exactement,'
car j'avais le' (0torné aux troulpes. ' t t --- ý;.",

56. ILes1 ave-vou
les . avz-ou vusir vune,'ause une

ne les ai-pas vués fair'eauicune pue
'57.I-;Voum'ýeA'tes-vous retoursne jpou rýqxaiereu,à.

- 8 ouvez-vous,,représenté, e'e uo atls

59 Vosa--lpuq'n;îtîéeue
Ù, roy a , deu1ou ,. àfeu rlat ie m63einbl*e, qu' il y -e: 61 d1'

puis -,le'Id~ e t '>-à

conde 1déhaire,i i maru
eétru un ape ateýoMs e

~p,.'. n' , - J<Y,, t ~ Q 0,'
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7. l)id you see any, and what preparations makiîîg
by the Coroner for an inquisition ?-I saw no prepara-
tiuns; I wa~ îaid lie had caumed a Jury to be summoned
and in etteci, the Juron assembled iii the Hall of the
Fabrique~ ~lo~se,~r~ where. I beli~ire~ headmi nistered
the oath to them, and ordered them to apiwar neit

_ Court-House. I bellemorning at the_ __*~.~...------v~aho thit the
tbe Coroner examined the .bodieswbiclî were then lying
in the Cbapelo(tlie Fabriqu~,. but of this~I arn îîot very
sure.

8 Do you know if any Jurors were drawu from the
Quebec stîbunl'ii, aiill'iliFyôusè&àny tif them prescrit
rit ibat time ?-I know there were persons on the
Jury who resid~ed in'tlit~QuebeeSubuTb~. I do not ne-
collect baving seen theni there then; but yet I believe
tbey, iuust havebeen tb~re.,

9. Cari '~uuii 'reco1le~ïtbe ~ai'nes~' of of tliem ?-1
do flot remember any.

10. Wbo were present in <lie Roorri witlî the Cor o-
uer, besides the Jïrryùién ?.L~."A la~ge îîumber; Mr.
Chenrier, Mr. Deliste, the High Con~table, and severat
Îh'c~rs*hosei~at~ies'I'donot r~colleet.

* i l;Was 'Mr. Théophile' Bronean, Mr. Jacques Viger
ami Mr. Ovidé' Perranit prerent et that ti<ne ~-I caii
iid>t 'pé~i~ively say~ bû~ I~beiievc that they w~r~ there.

~'12~-.Were .you, present ~vhent~eCurQ~ieradjouni~d
bis Court Iwti~.. tbe i~ezt .dà.y~ n~.I dîd ho as~igmî~,auiy
re~son for doing.s~?+-I is~as~resent bul Idô,, nut ex-

n*ctl~r ~ei~einber~wh8t p.sse4 icri.. ,. -. .

;'~i3. Wey'e tb~re any objections madeas to the côrn-
position of theJ;îry IIMI 'bywbani'?-t do riot recol-
Iéc~. :1 c~ri not.weltsay..whatpaised then..I wastoo
~nuch~' affect~d by tke2 ev'ent. <which ~had occui~red,,~and
~n~<'i~mory dôes ~not.- merir~. we'at prescrit to recoileet
'what took place then.
J~.14?With 'referen cela' '.yourànrwer ta questiari No.'
~42 ~if~5thIn~tant, cari yon.posUively sàytbarMalo arid
f~~u~r'str~ck ' the p~e~sIe, without uray',provoca-
t~on whateven?-~~tI 'dici flot: see the firet blsiw. strnck;
but, accdrding ta 'wlîat Iwas~ then bld on ~the'spot, .1
Lav& rea~ori -to believe, that 'tI~ey struck 4h. partisans
cf' Dr.~ Tra cey witbout~afty ~]u~'t'proirocation..

1~5 Did Ihe s&iftIe yuu'havedescrib~d betwcen Ma.
lo~nd F~rqabar sud the people, happenat thetime 'cf
the scufflehetw~en Jérdaii'an~l Perrin;or after.?--I ;did
zwt seè lhe uffra~y 'behveeri Jordan arid Perrin; but, 'mc-
èàr~lin~ rto what 1havé 'been <oh!, it took place' a~rnost

i 6. Did~ not. many persons of both parties, appear
~Vt bé e~ed iiV~he scuffi~,' ~revioùs, or at the tîme
you have'tiienUon'è~?.--I bave ,iîo personal knowledge
àf'the 'scuffi&bcti~'enï ~J.Jrdan' andPerrin; 'but,~-wstli
reiq~eêt to Malo anti 'F~qnhas<'the atYr
to be hetw~eentbe S~eèialCo ay meernèdio <ne
~f Dr. TrWçéy. ~ - - z~stablesa:id tha partisans

17. .Ydri'have said;jo >our ~answér No; ~7. of '7th
instant, tb'at <ha Pa~rti~ans <if Mr.Tr~cey'bad 'nIninto
Si. Fi~cois' Xavjtei~' S4reetp diti 'that" occur' afer'~the
Aonç'swJre Ïhrown.at the'Tioop~ an~ Con$aibles'?+
Thi~t-tookplacè adhésnèinstar&

I8.~ WI~exu'yoù left' St. ~.Jamè~':$tre~tà, toenter St.
Peter Street, did y~ouleave ;any-crowd in$t.jAmei
Street sod 1vbere'?~-.i Iaw- 'nope,

Y. tl§fDidyov ta roirnd~ito~ look at the Troop~, , an~I
what w.. >goi n ehindl.~6o~?-As I havMe&>~ean-
*ewred, whenul q uitted the spot where I lefi Dr. Tra~

cey,

7. Avez-vous vu' le Coronaire faire 'quelques prépara-
tifs, pour une enquête; et quels ,étaient ces préparatifs ?-

Je n'ai vu aucuns préparatifs; on nie dit qu'il avait fait
sommer un Jury; et en effet les 'Jurés se* rassemblêrent'
dans la salle 4e l~ maIson de la Fabrique, je, crois,
il leur administra le ~ leur; enjdigniude se trou-
ver' le lendemain matin à la salle d'audience. Je crois
qu'il fut aussi fait alo'une-.-viske'-pas' te. Coronaire~ de's
Cadavres, qui étaient alors dans la chapelle de la Fabri-
que; niais je n'en. suis jms biencertaîn.:

8. Savez-vous si l'on a fait venir quelques-uns des Ju-
rés du Faubourg de. -Quèbec -..eLen.~-.a.Vez-vous alors vu
quelques-uns qui fussent 'présens ?-Je sais qu'il y avait
sur le Jury des personnes ~ésidantes~dax~le Faubourg 'de
Québec; je ne nie rà~éIIe' ~ffs"dé I~s â~oir vues là alors;
mais cependant je crois qu'elles devaient y être.

t> PouvezCvous'vous rappeler les ~oen~ d~'qùolque~uns
d'entr'eî.ix?-Je ne m'en'r~ppelle pas.~. ~M~kiï ~ ~, ~

10. Quelles sont les personnes qui étaient présentes
dans la Chambre avec te~Gbronn1refindépendarnmènt dés
Jurés ?-lIJn, grand nombré: M. Cherrier, M; 'Delisle,
le, gçand~ Çonnéta~e~ ;~i~l~ a~Itres, z~e me

11k, ,,~ T éoj4iil runeau, NI. Jacc1 ues Vi~eret.M.

'~ t

qué~d~de~
entrer dans la rue St.~Pierre,> ayez..
dans ~
pueune.'~> (~'t ~ ; b
~wi9~ Vot~-~tes~ods re1ri~êp4~w

etivoir ce~pui me
répondu, lorsque j'eus quitté l'endro

- j, t
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'Trè~y cest'1o uej aperçÙse t ,u
gimnd nombre si~

20 AveZ-vOus èlfà à4é' eâýèsie).prnier.JourAidé
l'élection', que : l'Officier-;Rapporteur,.. aitIdonneil'ordre,

etvaussi , que;l'ô,a tfi aucuneîat entionaà'ses ô.rçk~Je ~ Pé n'aau&neJô aitne ' fiea.
21. Avz-vusconaIsane~qe lOffcir. airoreur-
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lie rniada, for. rMpr<esentiing th. ýWest- Ward of,, Montreali1.
ThatWiL ivolde bette~j n~ çhiie of a inor,
dependeîit on'the score of fortune. than. hnm.i; ýand htn
thàt repect-j he did ùot ansWieMyy,*.,

Dr:i Trace,toi1jcorié -ne'.!ofhIis warmesý partians ?-ýý-'Thé gfiôat înJusticeý thavIL thought I Oecéived 'Wasi done. o,
him adhis partisans, aftèrthe openirig of the. E1ectiofiu

-et, le~tnt aftentd 'several 'metig_% o-th e rie d

N'e.If I was iamed on the Comhmittees, 'it w.as Wi'h

-3.'4,- jaWerei m iouxt one' bf'Dr. ýTraoýey'às partisàns ôn the,,

ih~~~~~~~t~ ftjo h~I1cto, udia he'apn ftidý5lr
-~5.fli~buiot, etth~~stiaydheEllectioapply,

partisan of r Jèy Iwhdtoseeiranqùility*.prevai,
at. thlfsn sidti)knoe,,Wat:die Retû?ningY Olficer

gee aïàk S;

deal ''',Wh 'D'T'

noise rnade me tht im.

deg.orhîe.heùD. - o Trayk& kisi 'When'~

r& Bgaddressed the Electois, you beibg at. the time'
a partisan of neh Lher, C at118!Aatë I -have' before ans--,
wered, t.here was àot the' same neýcessity;.as those" bul-

whoi you refier- in your, precedin'g answer (ÏefMoriCfe

*0. ké,Bthepersons-yo.t ikxve M ýaoura, piècej:
ing aný rer.?oesnta iâq oû,e
or-nfhn, th.ej4 race'was spI ?

f r peyj-.'
Y i , t. A . ''

41., Will you expliWô,aL _ffl yqu hd acnI'
thiewoseihianieà,m 4~djoco1.tjeBile

them ,byq.ght,ýbgqb tjtynae;;ndp.theyiaqu1cI,

who are hÏd" >, 'and hp, fight ir, thosé wh'oçý

NOs> neTei;ibt b* k& aumuel fdpaic~rpi~

lhomme surIequeý,qn 4uraiL dû.. fixer. notire, chix ouir--
prsete .leQ&artier-Qet.d MP4Urèa*ýi4l ,aurait

mieux 'va'ifir 1ôx nepnî
ct.de'la.,foi:tune1-,q(ue luIii ;. que sous ce japot4 irr iýfi

rencontraitps e ve~" ':;

32' Quet-e~qu O'ÎS aegge a évenir es

posée al lui avec,.tant. AI..

j'ai cru aýWçeèvoir qcu'onîüiiýui fýisait,~ au wèetseparis,
aprèsl'?ouyerture- de l'élection.

SS'"ve-oi pas âblé'es,
des.'ýâmis.d où- v-à.r.

'k"' , es.- o uîp,

m~'a.nommsule co)mités, -cela est saQns mon, couisen e

e le N véuSàpisaj.1 unde _

eu i'i si Pas Teiz

faire.~ k~~k k'~k ~ ~ <

*4ve

la parpe.-' ''e,-' ru it dW4
t~~~zê~~~i1di~'d hU t dhl q~fflè à~6ê

rit, vlûquefcsBlifolfesàbrs qifiaetl

vosn'e ,ç< ar i'sani, " mn dkJ'.Vkk.k'k kaki kVk *kkk ý » 'i.t-.r&

39. vôlil è M'

qeI8VOiWÉhIia ddsýC7pt?1~

Lo erxp1I6lnJFy; ~tévt~ Jli

pa~1évrie~i.~iti il J re_

44.
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ther thepeons you have med
named, are or are not b ulhes, (F's
your ,dfinition- of thZe-AIdi
them as such yet Ican tle upoi

are ul;secase t is&fact.

45. Dd you not openly adecla

Wald ?Me
jÔkeë7 ~N L~t ~ sbehe ei

46. DM
Tracey cause many general surpi
on se veréal occasions,arepoched f<
rai h likë yippp
Dr. Tr ?-Mjopnion~ tp
ceyhs ala ~n;¿thsam

44~7 fiè i~ d i~ W vde Opre
connaisgànceeysi les åpersonnes que vous f ayez, ß dl ,

'ou celles queous n'avez sonmeé iot desBllie
ou Fes; à bras, i; no , d rê Ndéfitio que vous

donnez de ce mot ?È oiqufe eW lesieê jamais engagés

n 'blb
malheureusesvictimes d

~inyouir' 48; CeMr Gatedont
stable a votre réponse

a tte tisa deM.Bgg;etéiti
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M.B. Delisleagain appeareýd, and:was interrogated as
foilows : ......,

53 dès 'the Iist y a'é prÈýëodlce.d, âcitain the naânes
iDf'all'tlïb§ Sper. aVConstableso wiom'you hiave empi9ye"'d

at the Poil, or at its vicinity .- ,-To the .besy fm laoi
l e d g e , i t d o e s .' i l. 1 Q

.,54. ýState 'the nurnbèx that served -éàbch day Du e
plyd~hin-Ote2th Aprli'I i5 àý- y~i d1L~9

SU;ùid e19h67; dnte2îss àù

55,Atwha'tme f heyou e kéthe names, oifday did al<,teý Constablesw hoiservéed--on each- d ay,. wa lin,,the
,noming, when you tookýthem t'o the P,6'ýoi, - ithe ,en
wh.LIb-n " .tyrtredrrt -owe ,-h _a ii hevn
w n ..ii g w he d ro ug t.he l t e

(Jatoli inuthe. enciosureFof ihô,Ro-
* 5. idyu 11~& hein, together in the ,rnornhg, and

,taethern ourselfto .he 'Ioi ?I d1
S57.. Iid .you, enquire if*they,_ baalbeenswo, -Id

notre-member thaýT Idid..,, , r',~ r

58. iDid youý compare their, namnes witi the listlofrecord
in, the Off ice, of the-, Clerk of, the Peace, mIevrdid.-'
_%Î5 r , r'e i t', ' 'V '',

;9.Wat made éýyoua tothe- Poil .constables whom:
you.did no îliow,,hàd1beeù sw.oml?-ý,Itook it-,for granted'-
thatýthleyiWErealson;~o mIaa ui.mmn

,that ýthere. e nt1Lhave: notb'een, sworn, Èi there ýare'
any. .,. ~~:';~. ":60. Dj il thwhole of- the Cons table's'y'ou have men-
tioned, serve on the, days.,you'rlave, ta ted ?---To the best
ofmy knowledge, they have.-.

Bi,-B Delisle;a dnoeacpar, ,et~ e;té ýinter-

3.1La listeý que vos v p iW6 finl'tôj

les noms de tous les Connétables-- Spéciaux quevous ave
empIoyésau Poli, ou dans les evrnOi umilu

Jours.que.Ivous en~vzerplys-J8.3iii~7r

44; le ,7, f'55; lIe;ýS8,~,f42ýre:10'I5 tle1
87;le1'77;l144;15,4;.ie 6g2; le17 2ý7 A~.e'8 1~>e9~2

*'7'g: eï-g gî'

V " . . e ' P ~ M r ' ~ Y u i l i i i 4 . ~ O ( ~ WA

55f'~c~Ié .j~ni é
J!,~ué~qéjFYtû~lrih

rveaiet du Plt.ý-odu/qu'ead ?-l,>oýJùý'i',.eýqr s~'

vs 'voiuaè'M m Pe j~~~t

té -os'onot er

qu an e u rffier, dé'lIW Pàiïk?

servi les-joursque vous, e idiy'é i-Ou; au,-ýrne eurý,
de inaconnaissanc''~ ' ~ - '' "

4, r r. ~

erervious fol, rn,ýndc r '' 6l;fu se 1 iIiisv61. Vhee dd th~~'mu~ei bin~xna'ché àiE~t~& '~ho g7by.outoth'Rma.Ctloli" ~h1t ?Thywrémus; W ý, Cô. aqïue. Rom

Wý'rëÈéi Vous 1é 'd "'t le :ou

cia Costaie tht~<er .îriilôed or di'-you~o -vous pas Iceue lste ,püsirijtiu'

blanc, ~ Kg qu eýqais, avec
:63 A wht!eriod lhae you.copied li h o1w ~voisý avez Pré set -acC&iité 1you have produced tid the, C ommil.tee,' the pariarit onétbe Spciauxý;.: était-ceof Special Cons1bls;was iteach daàle, h an a uele tin ceés;.o"oifinished,' or a long tieýfe.litiro -I sdtyevais pour- haiedl è~f~r

therin, and put'the étgte very, moin in.my'desk; dans mon bureau rtous les ý'maàtinsanàd,I havýe ket' ,them so nti '0. àJiwue Viàl e 1%
ýthat i n'ecessary,,toJn jake out a, lit,ýto';be laid -befor itqu'i "-en'gthe Co -inîtè., , àJ' à ô tw a re, thÈ a visnecessaié dece. hté,,gorwýu&c

""6 W 1Ve-thewtatch often, cald .ntct~ 64. Lea HmedUGut
to ,accompany ýyouùsSeilCmsabe~t hpl~r di ilÔe~ksacon~I'environs c--esutey to<e cabed 14âI'ai~re'

6.,Dld you know,..n, ' '5."tavê8vo gle.2AA r
Ild bee YsOM as SpeciaColîbeadidty'c.1G t avaienit éé"sem'ti

comlpany *

nrn~ '~rni~
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posiive Impgn

day,,ivith 'theiwatch. I i~u eayfhobrii enm aplèa~6 e'aian ottata~
~ ~C ý*-r ci

DeIaiieAmak Lvctie Ch0e tàt1i 1ý4B M. Latour, îve riel ,ý ypNoziVu~Mile
oie .iou, aa~eduel,~a.3 Tvee7ogAcpnete$,a ' wc~ -r ïoooscm t ài ,M-isi nobr Î ie iC,,L

r' b b

might~have beeuom oir Cde Bson n~4bt i' pÎ.4e aucný'eu ï.- iia ppbrattqudpui~~ot4vadt~~~~~tIiem.~~Si Bc-I~i~è< ipeithout Mtenèle 'dn 'u~eusnxt
énh~dd 6'ùIythi*sbct te'psXoi ~rei~s•'epiasue di eg~~ad the name~f Bullies.. oIIa d > de ln-r ý!ëiüie''ario orpaqeluéa~e i

40Dit1, J'h Wt~sè f' -datoeue 6 S.-Pensiez-vôàavoi ;dêid droit dekfse

~ ~ ~ -~ave, eenýùL ,ag prsi-gnerD.ç'you vérdié w+ ~diýno,é oii d'-inctiaii ih0  69 Jame Goéd~P E
~ . ace, hrlsLaeoe MacLee17, <G~ar,#Pt L1~rD ~ î>JB.M~~ili1sebBeleumu, ojp f'vè, j e t Ch e Bra

67ýseu éainHilu'durJoseph~Neveu ~ an~d~C ~ ?2 ~T~o~b jqýIejosoiiacmpgiIe2 Ar1?j n a(hemhj-ý t &fity c1ét~~pel afieetq'ly ,at2ezdee e-
~ it*à~b~t~fô th'in~~ up~ ns ; étàint~4~Gdardi 'întMrB seuacote h' linqdei. ,4 h~ j er i u1sf'~~î mc c etietha be tbaea n'it 'a voetdtÈ' ua in ét atso'pusiiu

b>J~~~gla -Q f 'ýiý'ipple pa'UN. & qa'e~'ioacupagnz:~" ~k'~ 79* ~isqeùcep et n aisrae~és

LadsUiz~r~jj~~: ~ ~ r~~ i~s, eanmons ~ .at Ueroi a4oi qie outai
*Î 

réý" 
r 'r sn71 Vbr~dd atIinthS~ei1 ol'beso '71. O aezv sst l,ion le Coiîbale Sp-iute ak er Je8 Aiie 'w- U11 aýôs~r'er os?.J~ L '. .' Il , ~ * C-

- 1.'.,~' ,'
"t'



dix. '833,

àîà4ýilý,eh-i ej1ý'S>ý M -JO
ex è c il tio ân,.mh ii dél poà

ýcomnUs suriqu par une7personne nommavé r îè ' IB a, r,,-

74. Vo,ûs a-î-i epeint "cette person*ýieýerï,Lldï,lýýous
conduite'en prion n,.çu a.-t-ellë'éWrèçu ý . ýeautionemenîL:

nie, ontracettepergo ne a di
;à6fr Vuè,ý

d 0 n il ër. duiut.a'n";ýý'd anÏýl'i4àtýë Zè ei irés 'bug ,ëàl
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SATURDAY, 9TII FEBRUARY, 1833.

FOILTY-FOURTH SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

N'Ir. Field, appeared before the Committee, and was
examined as follows: -

By Mr. Leslie.

1. State your name, profession, and place of resi-
deice ?-Stephen Field, Merchant, resident in the City
of Montreal.

2. Were you present at the opening of the Election
for the West Ward of Montreal, on the 25th April Iast ;
if so, state vhat .occurred ?-Yes; nothing particular
occurred while I remained.

3. Were you present at the opening of the.Poll on
the first day of the Election ; and did you perceive
any disturbance ?-l was not present at the opening of
the Poll, having only been present ,at the Hust*gs
when the speeches were delivered.

4. Did you frequently attend the Poli during .the
Election, and did you observe: any tumult or distur-
bance after the 25tir April, and previous to the 21st
May ?-I should think, on an.average, I was there once
every'day ;; and generally after the hour of four o'clock.
And duringthe time.I ias at the Poli, I did fnot dis-
cover any thing niore riotous, or any difficulties than I
iad seen at other Elections.

5. Was the access to the Poli during that period
free to the voters of both Candidates ?-I did not hear
nor discover any complaints on that subject, during the
time that I was there.

6. & Vere you in the vicinity of the Poli between
two and five o'clock in the afiernoon or the 21st May ;
if so, state if any tumult or disturbance occurred dur.
ilig ihat period ?-I passed from St. James street by
the Poll, to the shoe store of Mr. Andrew Galt, be.
tween four and five o7clock on that day. Ail was per.
fcctly quiet at that tnie. A great proportion' of the
people, standing' under cover of their umbrellas.. I
sawv the Trrgops standing, úndercover ofth .Piazza of
the Itoman'Càtholii. Church. There'were a nruüber
of Constables within the Church wall. 1fwent into Mr.
Galt's store, on business; lbefore'inishingiy business,
Iheîcard huzzaing and noise. Mr. Galt a ked ni to go
into the second or third story 'of his housé.1vent
with lhim. :We opened à'svindow,' and looked out. We
discovëréd thitt the Polil was probably -l osed large
majonty of tie.people noved' off down b"tbe'Bank,
which I supposed to be Mr. Tracey and'his friends.
Soon atterheard 'another huizzaing, wvhicisupposed'
vas the other Candidate, M%1r. Bagg, moving offby
ticëstorôf Mr HèeWderson. At is moment,-some
appeared tô huzza, others to hiss or groan, or some-
thing like this ; and theConstables froïn the yard"of
Ihe church, cãiiié'out'in the square ;and a scuffle i'm.
mediately ensued between thetwyo parties., The first
blo ithat Isaw struc2, was byyoung man by name of

MKenzie,

SAMEDI, 9 FEVRIER 183.

QUARANTE-QUATRIEME SEANCE.

M. RAmoND, au Fauteuil.

M. Field est comparu devant le Comité, et a été inter-
rogé comme suit

Par M. Leslie.

1. Dites quel est votre nom, votre profession, et lieu
de votre résidence ?-Steplhen Field, Marchand, rési-
dant dans la Cité de Montréal.

2. Et'îez-voùs présent au commencement de 1Elec-tion pour le .Quartier Ouest de Montréal, le 25,Avrildernier; sivous y étiez racontez, ce qui s'est passé ?-
Oui, J'étais présent.; il ne s'est rien passé de particulier
pendant le temps que j'y suis resté.

3. Etiez-vous présent à l'ouvertureu Poil, le premier
jour de l'Election, et avez-vous remarqué qu'il y ait ré..gne quelque désordre ?-Je n'étais pas présent àl'ou-
verture du' Poil, je n'ai seulement été présent
aux lustngs que lorsque les discours étaient pronon-
ces.

4. Avez-vous souvent assisté au Poli pendant l'Elec.
tion, et avez-vous remarqué qu'il y ait eu quelqu'é-
meute ou du tumulte après le 25 Avril, et antérieure.
ment au 21 Mai ?-Je crois avoir été au 'Poil ie foistous les jours ; et en général, je m'y rendais après qua-
tre heures ; et pendant lè temps que je m'y suis trouvé'
je ne mesuis pas aperçu qlu'il ait régné plus de tumilte,
ou qu'il se soit élevé plus de diffidultés que je nen ai vu
dans toute autre Election.

5. L'accès du Poll pendant cetteé priode de tempsétait.il libre aux voteurs des deux Candidats ?-Jene mesuis pas aperçu qu'il se soit élevé de plaintes à cet égard,
et je n'en ai pas entendu faire pendant le temps que jenm'y suis trouvé.

G. Etie-vous dans les environs du Poil entr' deux et
cinq heures de l'aprls1midi, lde Mai s vous y
étiez, dites s'il s'est élevé quelque tumulte ou quelque
désordre pendant cet intervalle ?-Le même jour entre
trois et quatre heures,je pasýai de la rue St. Jacques
par le Poil pour me rendre au magasin de M. Andrew
Ga1t. Tout était alor parefaitëeient tranquille. Une
grande partie des personnes se tenaient à l'abri d leurs
paraËpluiesI Jevis les troupesqu'on avait miseds 1l'abri
sous le-portique de 'Eglise Catholique Roiïaine Un
grand nombre de Connétables étaient dans l'enclos de
l'Eglise. J'entrai dans le ra<'asin de M. Galt par affai
res ; avant d'avoir termine mes affaires,' j'entendis
beaucoup d'àapladidissemnret de bruit;M MGal e
pria de monier dans lé second ou leoisième étage de
sa maison."e m' transporta[avec lui.Nos ouvr-
mes une fenétrepourevoir ce qui passait dehors, et nous
nous aperçìesqu'onavait' probablémenÏfermé le Poil.
Une grande fould de personnes's'avancèrentd 6té le
la Banque, etje présumai que c'était M. Trace> et ss
amis.è t j'endis d'autres'aplaridissemens,
que je' crus venir d parti de l'autrè, Cadidat; M Ba S
qui se'dirigeait verslé mugasin'deM. Hederson. D
ce moment, il ,m'a semblé que les uns criaient houra,
les autres siflaieit, ou poussaient des gémissemens, ou
quelque' chose"de semblable; et 'les Connétable'sor-

A 41tln

1833.



3 WilI. IV. Appendix Appendice .. 1833.

McKenzie, who lhad been a clerk for some time witli
1loflltt, Gillespie and Co. of Montreal. I do iot
know that lie was a Constable, though lie had a clb
or a poll in his hand, and was with the Constables. At
this moment, the whole of the Constables became en-
gaged in the figlit ; the general exclamation was, we
will drive them off. They succeeded in driving them
down by the Bank, out of my view. They then re-
turned, the populace driving the Constables witlh stones,
as far as Mr. lenderson's house or shop. At that mo-
ment the Troops came out from under the Church,
about fifteen or twenty in number, perhaps not as many
as that, crossed over to Mr. Ienderson's side of the
square ; and the people immediately fled down St.
James street. The Constables and Troops following
them on entirely out of my view.

7. Did you observe a man near Henderson's bouse
knocked down and beaten by the Special Constables ?-
I did not see this. The man whom I saw struck, was
knocked down ; but it was more in the centre of the
square ; and lie nust have got up and gone with the
crowd, for nothing remained of him after that.

S. Did you hear or learn that the Riot Act had been
read ?-I did not hear it read, nor hear any thing said
about it at that time.

9. Dd you hear the Troops fire; and how long was
it after you saw thein marci fromn the Cliurch ?'-
heard them fire. It could not have been fifteen or
twenty minutes, I should think. I lad still remained
in Mr. Galt's store.

10. Were you sworn as a Special Constable ; and
how often did you act as such, during the Election ?-
I was not sworn, nor did serve any day. I was
only warned once, by Mr. Delisle,'the -High Con-
stable ; but did not attend, as I had other business to
transact. and as there were plenty ready to attend as
such.

.1. Did you attend as Special Constable in the
Court House yard, or in the inclosure before the Ro-
man Catholic Parish Church ?-No.

By Mr. Cuvillier.

12. 'Will you state on what side of the square is situ-
ated the house occupied by Mr. Galt ? -It is the corner
hoiuse of Notre Dame and St. Joseph streets, and north
of the Roman Catholic Church.

13. Did you sec the people throw stones at the
bouse of Mr. Henderson and at the-Constables, and
people taking refuge therein ?-I saw the party, who
lad just been driven from the ground by the Consta-
bles throwing stones ; some struck against the house
of Mr. flenderson, and the Constables were between
that party and the house, and some people appeared to
be running into Mr. Henderson's house at the same
timne.

14.. Did you see any scuffle among the people at the
time you heard the huzzas and groans, or immediately
after? -Immediately after, as I have said before.

Ordered, That the witness be discharged from any
further attendance before this Committee.

Mr.

taient de l'enclos de l'Eglise sur la place ; et il s'ensui-
vit immédiatement une rixe entre les deux partis. Un
jeune homme nommé McKenzie qui avaient été com-
mis quelque temps chez Moffatt, Gillespie et Cie. à
Montréal, fut celui que je vis frapper les premiers
coups. J'ignore s'il était Connétable, quoiqu'il portât
un arme offensive, ou un -bâton à la main, et qu'il se
trouvât avec les Connétables. Dans ce moment, tous
les Connétables s'étaient engagés dans la mêlée, et le
cri général était :'" Nous les chasserons." Ils réussi-
rent à les repousser hors de ma vue, du côté de la
Banque. Alors ils revinrent sur leurs pas, les Connéta-
bles poursuivis à coups de pierres jusqu'à la maison, nu
jusqu'au magasin de M. lenderson. Dans ce moment,
les troupes sortirent du portique de l'Eglise; quinze ou
vingt soldats, ou moins peut-être, traversèrent du côté
de la place (square,) où se trouvait la maison de M.
Henderson, et le peuple prit immédiatement la fuite
dans la rue St. Jacques. Les Connétables et les trou-
pes les suivirent jusqu'à ce que je les eusse perdus de
vue.

7. Avez-vous vu les Connétables Spéciauxterrasser
et battre un homme près de la maison de M. Hender-
son ?-Je n'ai pas vu cela. L'homme que j'ai vu, et
qui a été frappé, fut renversé par terre, mais cela est
arrivé plus au centre de la place; et il faut qu'il se soit
relevé, et qu'il soit parti avec la foule, car je ne l'ai pas
aperçu après cela.

8. Avez-vous entendu dire, ou avez-vous appris que
l'Acte d'Emeute avait été lu ?-Je ne l'ai pas entendu
lire, et je n'en ai pas entendu parler dans le temps.

9. Avez-vous entendu le feu des troupes, et combien
de temps après les avoir vues s'avancer de l'Eglise,
avez-vous entendu leur feu ?-J'ai entendu le feu des
troupes ; je crois qu'il ne doit pas s'être écoulé plus
de quinze ou de vingt minutes. J'étais encore dans le
magasin de M. Galt.

10. Avez-vous été assermenté en qualité de Conné-
table Spécial, et combien de fois avez.vous agi en
cette qualité pendant l'Election?--Je n'ai pas étéasser-
menté, etje n'ai jamais servi. J'ai été assigné une fois
par M. Delisle, le Grand Connétable; mais je n'ai pas
assisté, car j'avais d'autres affaires à faire, il y avait as-
sez d'autres personnes disposées à se préter à ce ser-
vice.

11. Avez-vous assisté en qualité de Connétable Spé-
cial dans la Cour du Palais de Justice, ou dans l'enclos
qui se trouve au-devant de l'Eglise Catholique Ro-
naine?---Non.

Par M. Cuvillier.

12. Voulez-vous dire dans quelle partie de la place
(square) se trouve située la maison qui est habitée par
M. Galt ?-Cette maison est située au coin des rues
Notre Dame et St. Joseph, au nord del'Eglise Catho.
lique Romaine.

13. Avez-vous vu le peuple lancer des pierres sur la
maison de M. Flenderson, et sur les Connétables et les
personnes qui s'y étaient réfugiées ?-J'ai vu le parti
qui avait été repoussé par les Connétables jeter des
pierres, dont quelques-unes tombèrent sui. la 'maison de
M. Henderson ; les Connétables étaient placés entre ce
parti et la maison, et plusieurs personnes parurent s'en-
fuir en même temps dans la maison de M Henderson.

14. Avez-vous vu quelque rixe parmi le peuple lors-

que vous avez entendu les houras" et les gémisse-
mens, ou immédiatement après cela ?-Commeje l'ai
déjà dit, c'est immédiatement après cela.

Ordonné, Que le témoin soit dispensé de comparai-
tre ultérieurement devant ce Comité.
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Mr. John Delisle, again appeared, and was examined M. John Delisle est de nouveau comparu,
as follows terrogé comme suit:

By Mr. Leslie.

15. Were the Special Constables .on the list nom
produced to you, svorn by the Magistrates whose ini
tials are placed opposite the names of the-persons s
zworn, and are those initiais in the hand-writing of th
respective Magistrates ?-

(The original list of theSpecial Constables being
then shewn to the witness.)

These Special Constables were sworn in, in the pre
sence of the Magistrates, the names of some of ýwhom
are signed at length, and the initiais of others opposite
to the names of the said persons thus sworn in as Spe.
cial Constables, and which signatures and initials are in
the proper hand.writing of the said Magistrates.

16. Were the oaths administered by the Magistrates
themselves, or by you, in their presence ?-When they
were sworn in by me, it was in their presence; but
that, was oft'n done by the Magistrates themselves.

The Witness then withdrew.

Mr. Bell, of the City of Montreal, then appeared
and wvas examined as follows:-

By Mr. Leslie.

17. State your name, profession, and place.of resi-
dence ?-Joshua Bell, of the City of Montreal, leather-
dealer, and shoe'maker.

18. Were you present at the opening ofthe Election
for the WestWard of Montreali on the 25th April last;
if so, state'what occurred ?. Yes; I cannot say that I
saw any thing remarkable thiere at that time that I now
recollect,,unless some persons that:Isaw at a' little dis-
tance, to be chased in the direction of a tavern, which
i believe is occupied by one' Mr. Boulet.:

19.' Vere you present at the opening of the Poli on
the first day of the Election, and did you observe any
disturbance'?-I did>fnot immediately see the opening
the Poli.

20.Did you frequently go to' athe Poll during the
Elèction ;p and did you observe ,any tumuit or disturf-
bance previous to the 2lst May?-I was there 'a "great
part of the-afternoon of the first day after it'was open-
ed. 7On the same afternoon;-I distinctly observed that
the Poil was takenipossession of on' both sides of the'
Poil door, by a number o!men, whon I verily blieve
were'hired Bullies." Consequently, itwasf wvith' diffi-'
culty that only a few could get "admittance to7the Poli'
of. the friends or Electors of Mr. Tracey ;" and even
those few,' I believe, were in 'great dangér'of being
maltreated. made several attempts myself t go in'
to votenbut I found that the/appeai-ance of things'
was dangerous, and had to desist sorme ineÔ,in the
course of'the same afternoon1Uattemipted to getinto
the door, inrorder to voteby hewall ôf the Church
and nlot thr-ougb the crowd. There vws aCanïadian iin
companywithn me, going:also tovote.ý He,'tapped me'
on' theshoulder as was advancing. 1' thenà beheli a
man named'BiI Coilinsone of those noted Bullies,'mak-

ing

et--a été iu-

Par M. Leslie.

ff 15. Les Connét ables Spéiaux dont les noms se
i-* trouvent sur la liste qui vous est maintenant produite,
o~ ont-ils été assermentés par les Magistrats dont les lettres
ýe initiales sont, placés vis-à-vis des noms des personnes

qu'on a ainsi -assermentéesý; -ces ýlettres.initiales.sont-
elles de l'écriture respective de chaque, Magistrat ?

g (La liste originale des Connétables Spéciaux a; été
alors montrée au témoin.),

Ces Con nétables Spéciaux'ont"ét assermentés eni
i présence des Magistrats, dont les noms de quelques-
e uns sont signé au long, et les noms des autrés par leurs

*initiales ývis -à-v is les noms des'dites personnes ýainsi
ýi assermentées comme Connétables Spéciaux, et lesquelw-

les signatures.,:et lettres'ý initiales " sont :de la propre
écriture des Magistrats susdits.ý
s 16.ý Le serment leur a-t-il été administré par les.Ma-

rgistrats en perso nne, ou1 par vous- en leur présence ?

t Lorsqu'ils.ont été'assermentés par--mioi, c'étit ien'leur
présence, mais souvent'cela a"'été fait'par' 'les Magis-
trats eux-mêmes.

le témoin s'est alors retiré..

M. Bell, de, la Cité,de Montréal, est alorscomparu, et

a été interrogé commeSu it:

Par M.Leslie2.

1.Déclarez votre nom,ý votre Profession, et le lieu
de votre résidence ?-Joshua Bell, de la Cité ýde Mon-
tréal, commerçant de Cuir etCronir

18. Etiez-výoujs1 prés ent .au' commen c em ent de l'Ele- 
tion pourle'Qu'artier.Ouest ýde Montralle25Avril

derner; vus yétiZ,: racontez ce,"qui 's'estý passé -

Oui, je ne puis pa z dir e 1qu e je me ,r applié 'd'avoir alors
rinvu cde remarquable, 2si'ce netdavoir vu, "à 'une

petite distance, pluieurs personnesque on a p o ursili- ù
vies diu côté d'une taverne'quli, jP crois, est tenupa
un nommé M. Boulet.'u a

19. ýEti'ez-vous présent à l'ouvertured ol epre-

mier jour'1 de il'Eiection,'et avez-"vous remarqué s .il s'est
,lvé ququetumult een'ai, pas directeent 'vu

I ouverture1du6PoliO
ý20.Etes-vos ouet'all . au Poli "denatl'Elëction",

et avez-vous -remarqué qu',il y,,'. ait régédû' tumùl te ou,
du, désordre 'avant le '1 Mai.?-J'étaisý présent-,une
grandé 'paýrtie .dé 'l'apiès-midii,:Ile'premier'joutque lePoli 'stovert Dan1s la mêméeap:.rés midi; je' :remar-'

qaditnctement'qu'un i'nombredý' prsneî aat
pris possessiondes dexcôtés"'de l porte. u. Pol, et' je

cros inèrment que' 'ces personnséaen dsfers.
à-bras salariés. Conséquemnmn, cest avec beacoupde
difficultés qu'on pdi nmbe 'Eeceu amisàde M.
Trâcey',pouvaient avoir accès au'Pl e'c ei
nombre; selon moi, courait même un grand danger 'êr

ý,maltraité.' Jýe',,is.imoi mm'pusieurs,'tentatives'pu
aillè&'v'o'ter, ýrnàis' je' trouvai-que l'état des affaiiëï,oo rait

un ~pet angereu-x"',"-,ýet e'fm" oblié ecsed aire
dnovlles ýtentatives' p,îend ant que , _ :te;ms. Dans

lecours "de l"m' ar mdi, e- eèfora d'arriver,
'1 Ia'pre, 'pa lelo ' e 1'Egoie, ètin pouvo me

frayant un chemin 'i 'tra:vers ',: ndépu'.
doânner 'n1a'"voix.l -unCanienqui se'tr'ouvait 'en'

comnpagnie
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ing at me with fiury. The moment I espied lim making
towards me, I also retired instantly; he did not pursue
me furtier, Iliat I know of, having my back turned.
So that I made my escape good for that ti:ne.

2J. Was the access to the Poli, after the first day,
free to the voters of both Candidates ?-At ail the
times that I have been there, which is the greatest part
of the time, froni the first to the last of the Election,
there was no interruption during the whole time, to
the best of my knowledge, with the excption of the
first day, so as to prevent Electors from voting.

22. Were you at the Poil on the 19th May, at the
adjournment, and did you hear Dr. Tracey make any,
and wlhat observations to the Returning Officer, or to
the Electors ?-1have such faint recollection of what
took place on that afternoon, that i cannot positively
state. At the saine time, it strikes me very forcibly,
that there were some complaints made by Dr. Tracey,
of the Returning Officer ; but the amount of it I
do not know or recollcct at present.

23. Did the adjournment of the Poll on the 19tlî
May, occasion a great deal of discontent among the
partizaus u M\r. Tracey, and did they consider it an
act of partiality on the part of the Returning Ofdicer?
-This question brings more forcibly to iy recolicction
thîat there was very great discontent among MrI. 'fia
cey's friends.

24. Were you present at the Recollet Church on
Sunday, the 2Oth May, and did you lhcar Dr. Tracey
speak publicly to his friends, after the congregation
liail come out ?-No.

25. Did vou attend Divine Service in.the Recollet
Church on that day ?-No.

20. Were you iin thc 'vicinity of the Poil between
two and four o'clock in the afternoon of the 2lst May;
if so, state if any tumult.or disturbance occurred dur-
ing that period ?-I was there nearly the whole day,
from the tinie the Poli opeied in the morning, and
nothing of' any cobquence took lace during the
vh'lé daz, until the Poll vas broke up, vhile [ was

present ; excepting soine disapprobation. I think wlhiclh
amiounted to hissing ; in particular I observed one
small boy in the act of hissing ; lie stood outside of
the fence, outside of the Poli door, at whicb Mr. Jones,
the Auctioneer, put his hand to his breast, as I sup-
ïosed, o pulEout a pisïol out of his breast pocket,

and swore by his God, that the first who would insult
hlim, he vould shoot hini

et. Didyou hear or léarn ihat the 'Riot Act had
becn read ?-Duirintte time of the Election on tia
day, I did nòt héarit was read ; and toîhe preseni
tine, after all that lias appea-ed in tlie public prints
I anlot coinvinced that it was rèad on that day.

28. Were you present at thd adjournmènt of th4
Poli on he lst May; if so, state whàt passed ?-Yes

r. Tràcey ad his frieîids ànme out of the Polldoo.
first, ,and came longon ie path-%vay as far as telicor
ner of r. I-lenderson's house, fron which théy. pro
cecdéd down St. Jaines street,toWards Mr. Traccy'
residence. I joined themn also ion theirvay goinhlioid
1 thirk, we were past the Méthédist Chapel, bet'veer
it and Captain Piper's, whei'some men fllowing us i
gréait haste and precilpitancy,. exclaiining repeatedly
for God's sake, coine back, youï friéiids are a murder

"'g

compagnie avec moi, se proposait aussi d'aller voter.
Il me frappa sur l'épaule, tandis que je m'avançais.
J'aperçus au même instant un nommé Bill Collins, l'un
de ces fiers-à-bras recdnnus, se précipitant vers moi
en furieux. Dès l'instant que je m'aperçus qu'il
s'avançait sur moi, je me retirai aussitôt. Il ne me
Foursuivit pas à une plus grande distance; au moins,
je l'ignore, car je lui tournais le dos, et je >réussis à.
m'échapper pour cette fois.

121. Les voteurs des deux Candidats pouvaient-ils
s'approcher librement du Poll après le premier jour ?-
Pendant tout le teins que j'ai été présent, etj'yai été
présent pendant la plus grande partie du tems, depuis
le premier jusqu'au dernier jour de l'Election, il n'y a
pas eu d'entrave, au meilleur de ma connaissance, de
nature à empêcher les Electeurs de voter, si l'on en
excepte le premier jour.

. Etiez-vous au Poli le 19 Mai, lors de l'ajourne.
ment, et avez-vous entendu le Dr. 'Iracey faire des
observations à l'Officier:Rapporteur ou aux Electeurs;
et quelles étaient cesobserivations?-Je ne me rappelle
que foiblement ce qui se passa cette après-midi, de
manière que je ne puis pas répondre d'une manière
positive. Néanmoins, il me semble, d'une manière
assez frappante, que le Dr. Tracey se plaignit de lOffi-
cier Rapporteur; mais j'ignore, ou je ne me rappelle
plus dans le moment quelles étaient ces plaintes.

23. L'ajournement (lu Poll le 19 1Nai, a-t-il occasionné
beaucoup de mécontenteftient ParmiUles partisans de M.
Tracey, et l'o:it-ils regardé comme un acte departialité
le la part de l'Officier Rapporteur ?-Cette question

me rappelle à la mémoire, d'une manière plus saillante,
qu'il y eut beaucoup de mécontentement parmi les
partisans de l. Tracey.

24.. Etiez-vous présent à l'Eglise des Récollets, Di-
manche le 20 Mai, et avez-vous entendu le Dr. Tracey
haranguer publiquement ses afis, après que l'assemblée
fut sortie de l'Eglise ?-Non.

25. Avez-vous assisté au Service Divin dans l'Eglise
des Récollets ce jour-là ? -Non.

:2. Etiez-vous dans les environs du Poll, le el Mai,
entre deux et quatre heures de l'après-midi ; si cela est,
dites s'il a régné quelque tumulte ou désordre pendant
cette période de tems ?-J'y.suis resté presque toute la
journée, depuis linstant où le Poll:s'est ouvert le matin,
et il ne s'est rien passé auprès du Poil qui futd'aùcune
conséquence, jusqu'à la clôture du Poll, pendant-que
j'étais présent; si ce n'est un peu de mécontentement,
qui n'a produit que (les huées ; j'ai remarqué particu-
lièrement, un petit garçonqui était dans l'acte deîsiftler;
il était au-dehors de la clôture qui était en-deborsde la
porte du Poli. Là-dessus, M.-Jones,'encanteur, porta
sa main sur la poitrine, pour tirer, comme je le présu-
mai alors, i pistolet de sapoche; et il prit Dieu à
témoin, qu'il tirerait sur la première personne',qui
Pmnsulterait.

27. Avez-vous entendu lire lActe d'Emete, ou vous
t a-t-on appris qu'il avait été lu ?-Je n'ai pas entendu
t dire qu'il avait été lu ce, jour-là, pendant la durée de

YElection, et jusqu'au momentý actuel, même aOrès
tout ce qui'a paru dans,les:fe»uilles publiques,.je ne suis
pas convaincu qu'il ait été lu ce jour-là.

e et. Eriez-vous présent àl'ajouirnemcnt du-Pollie121,
mai ; si vous y,étiez, racontez ce, qui s'est passá.-Oui;

r M. Tracey et ses amis sortirent les premiérs de la porte
- du Pol,ets'avancèrent. le:Jong:du'pavéju'squ'àu coin de

1 I maison delenderson, d'où; ils se dirigèrent dans la
s ruett. Jacques, ver:s ladaemeure du;Dr. Tracéy. J'allai
. au ssgrossir la foule quis'en retournait chez elleNous

ia ns déji passé, je crois, la Chapelle (les Méthodistes,
n et nous étions entre cette Chapelle et la maison de M.

,Piper, lorsque des~ ho mes qui n•ous suivaient ten grande
Shate, et avec beaucou p de précipitation s'écrièreat à

.t pluseurs
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ing. The chief part of' Mr. Tracey's friends who were1
with him then, if not the whole, returned back. On1
coming to the place, nearly opposite the Poli door, therei
appeared to be stones throwing fràmnitwo parties, soj
that I thought it not sàfe to advance, from the stones
that were flying towards me. I then retired under the1
steps of the hall door of Mr. Dillon. Looking towardsj
Ir. Henderson's house, I saw 'about four or five inen0

throwing stones at Mr. HenÈlèrson's house, and who
almust instantly disappeared,-excepting one, being the
one then renaining, whoin Mr. Lafontaine turned off
the ground ivithout anyreistance. I thouglit al trouble
was then over frorn appearances; but.;almost instantly,i
there came runniig forward,,I think, fourorfipeSpecial
ConsitableK, and in the .nibst barbarous and savage
looking manner, they attackled vith the greatest ap-
pearance of fury and vengeance, 'a man of the name
of Michael Deegan ; a man w1hom I have known for
yearsas a -peaceable and respectable citizen. He vas
attacked in such an awful manner, as diappeared to me,
that 1*very 'itich dôubted, if they would spare his life.

29. After the attack on Michael Deegan, id Yu
observé ri movement amiong thé Troops thatvere,
stationed' within' the irnclosun-e of the Roman Catholic
Parish CliröliNot%,nti I got upstairs in.Mr.' Dili
lon's hous'we'e Iwent. for fear tbat these'Special
Constables would make'at ,me from, the "other-side'of
theastreet where they'were beating Delegan.n" I the&
.observed a party of.te Troops.marchroúnd~tle 'crnr'
of'Dillon's-lioïse down St. James'sreet;ltée theyNe-e
outofniy'sight. ' re

30."Did"'yo obse rIe any other division'.of, Troops
move from the Church, except the party mentioned in
your last answer?-,No.

si Didanumber of Special Constablesa and other'
persons,'precede or'ollow the Troops'you'saw pàss into'
St.'Jamess treet Tiey 'werie' pretty "mh räd
thenlikees round ive, and bob'h i"f'-ntu nd
rear, of them.

,TI"hewitness then withdrew,

âJl

niaiCs1 .,nca

0:: .4 r

MONDAY,

plusieurs reprises, pour l'amour de Dieu, revenez sur
« vos pas, on massacre vos amis." La plupart des amis
de M. Tracey, si non le tout, qui étaient alors avec lui,
reviirent sur.leurs pas.'Y En'Parrivantsuîa lace,
presque visà-vis de la porte du Poll, il me sembla que
les deux partis lançaient des pierres, de la manière que
je crus qu'il n'était as"prudent"de m'avancer, à cause
des pierres qui volaient de mon , côté. -Je me retirai
alors sous les escali.ers de la porte de la maison de M.
Dillon. En regardant--du-côté"de-la maison de M.
Henderson,J aperçus quatre ou cinq personnes qui
lançaient des pierres sur lanmaison, de M. Henderson, et
ils disparurent tous presque tout-à-coup, excepté l'un
d'eux qui resta, et, qui. fut renvoyé..decet endroitsans
aucune resistarcce par'M.afont:aine.- Je iimaginai
alors, d'après les apparences, equ tout le tróuble était
appaisé: mais presqu au rêmeinstant, quatre ou cinq
Connétables Spéciaux, je crois, s'élancèrent en avant, et
aitquèrndtea iniieàmda-n' rba la
cruelle en apparencé,t aecy un, air defor t-e
vengeance, innommé,Iichaelàeegan; que e connais,
depuis:bien:deslannées comme un citovenpaisible et
respectable.,.Ilsl'attaquèrentd'ûne-manière si terrible,
d'après ce (quil m'a semblé quejealoitai beaucdup>isils,
lui laisseraient la vie.

9. Apr squ'n eut ainsi attqu,é, Michael Deegan,
avez-vous vu les Troupes iî on avait -s tionneé'es' daiýs
l'enclos "d'e l'Eghise Cathohiqu Ropniaasle
faire quelque mouvement ?-Pasavant: d'être; monté
dans :la rnaisoneM.DillonoùJe me refugiai,.de
crainte que ces& Conn6tables Spéciaux ne;s'élançassent:i
s moi, aient e
J'aperçu alors un parti de Soldats qui étournaientle
coin de la, maison MDill aarçantsa&
rue St. Jacques, et je les pdis alor,1 'vue.

s0. 'Avez-vdus vu quequautredivisionder oupes
s'avancer de l'.Eglise, indépendamment du parti'dont
vous avez parlé dans votre-dernièieiréponse ? NoùV
r1. -:es:Troupes qe-vousavez vues passer'dans la

rue St. Jàciue fétaient-elles pr déês' ù'uivesde
plusieurs Conmétables: Sciauxe ta es pres nes
-Elles étaient entout ées.par des,, personnesqui se te-
naient et en .avant: et4 en arnère ,d eles, commreF des
abeilles autour/d!uune:ruche.

Le témoin s'est *lôrsretir .
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A1ONDAY, I1-n FEBRUAIbY, 1833.

FORTY-FIFI SrTING.

Mr. RAYiroN» in the Chair.

Mr. Bell again appeared before the Committee, and was ex-
amined as follows

By Mr. Leslie.

1. Did you observe persons in front, or in rear of the Troops,
throwing stones upon those who were flying before the Military ?
-The stones I saw thromn in front oftlhe military, I am unable
to say from whom they came; as I vas unable to see the per-
sons in front of the military at that time: but a number of stones
were thrown from among the Constables, and some by the Con-
stables who were in the rear, and on the sides of the military.

2. %Vere the persons who formed the crowd around the mili-
tary, the partizans of which of the two Candidates?-I think they
were chiefly all the partizans of Mr. Bagg.

3. Did you observe any Magistrates directing the troops?-.
I really believe thiat I saw the Ilonorable Mr. Moffatt at the side
of the troops, although I canot positively state this.

4. Did the Special Constables cone out of the crowd that was
.following Mr. Bagg, and advance to assault Michael Deegan ?-
They came from towards tie Place d'Armes, and made a general
attack upon him.

5. Did you hear the firing of the troops ?-Yes.
6. %Vhat period elapsed between the time you. left the Pol, and

the firing of the troops?-The whole entire business was donc
with suI dispatch, that I am of opinion it could not have cx-
ceeded fifteen minutes. It is possible it may have amounted to
twenty minutes, but I do not think it did.

7.- Were you sworn as Special Constable, and how often did
you not as such ?-As I have a conscientious scruple against
taking an oath, I was admitted without taking the oath; and I
served as such once only, on the 7th May.

8. Did you carry the usual Constable's baton?---Yes, the long
ordinary staff.

9. Did you state te any, and what Magistrate, your objection
to taking an oath ?-Yes, to the Honorable Mr. Cuvillier, a Miei-
ber of this House.

10. We're you ordered by any, nd what Magistrate, to eut
the Constable's baton in two pieces ?-Mr. Flolmes of the Bank,
who as I have heard, is a Magistrate, gave orders generally, to
those present at that time, to eut their staves in two. This was
in the passage of the Court Hlouse, where the sticks then lay in a
corner.

11. Was the Mr. John Jones you mentioned in your answer-
No. 26, of your last examination, a Special Constable ?-At the
time the occurrence took place, lie did iot appear to me to be
so; on account that he bad[ nu Constable's staff, that I observed.

12. You have made use, in answer No. 28, of the words "IYour
friends are a-murthering," is not that an Irish expressionl, mecan-
ing that your friends are getting cruelly beaten?--It means that.

13. Had youî, during or since the Election, any conversation
withl theI ligh Constable, in relation to the emiploymnent of Spe-
cial Constables ?-Not a word from that time tu this, to mny knuow-
ledge.

By M3r. Cuvillier.

14. Did you see, on the first day of the Pol, a Constable with
a staff iin his hand, on the door of the Poll House, and whant was
Lis occupation ?-1 do înot recolleet to have seenu one oi that day.

LUNDI, Il FEVRIER 1863.

QUARANTE-CJNQU1EME SEANCE.

M. RAYroND au Fauteuil.

M. Bell est de nouveau comparu devant le Comité, et a été in-
terrogé comme suit

Par M. Leslie.

1. Avez-vous remarqué que des personnes, soit en avant ouen arrière des troupes, aient jetés des pierres sur celles qui
fuyaient devant le Militaire ?--Je suis incapable de dire par quiont été jeté les pierres qu'on a jetées en avant du Militaire, car
je n'étais pas à même de voir les personnes qui étaient au-devantdes soldats dans ce moment-là; mais un grand nombre de pierres
ont été lancées du milieu des Connétables, et quelques-unes
d'elles ont été jetées par les Connétables qui étaient en arrière etaux côtés du Militaire.

2. Les personnes qui composaient la foule qui se trouvait àl'entour du Militaire, étaient-elles partisans de l'un ou del'autre Candidat; et de qui étaient-elles les partisans?-Je crois
qu'elles étaient presque toutes partisans de M. Bagg.3. Avez-vous remarqué aucun des Magistrats dirigeant les
troupes?-Je crois vraiment avoir vu lHonorable M. Moffat,
qui était à côté des troupes, quoique je ne puisse pas dire celad'une manière positive.

4. Lés Connétables Spéciaux se sont-ils détachés de la foule
qui suivait M. Bagg, et se sont-ils avancés pour assaillir Mi-chael Deegan ?-ls sont partis de la Place d'Armes, et ils l'ont
attaqué simultanément

5. Avez-vous entendu le feu.des troupes ?-Oui.
6. Quel est le laps de temps, qui s'est écoulé depuis l'instantoù vous êtes parti du Poli jusqu'à celui où les troupes ont faitfeu?-Toute cette affaire entière a eu lieu avec une telle rapidité,

que je suis d'avis qu'il ne s'est pas écoulé plus de quinze minutes.Il est possible qu'elle se, soit prolongée jusqu'à vingt minutes,mais je ne crois pas que cela ait été le cas.
7. Avez-vous été assermenté en qualité de Connétable Spé-

cial, et combien de fois avez-vous servi en cette qualité
Comme je me fait un scrupule de conscience (le prêter serment,
on m'a admis sans exiger de; moi-le serment- ,et j'ai ,servi encette qualité une fois seulement le 7 Mai.

8. Avez-vous porté le bâton ordinaire des Connétables?-
Oui, le long bâton ordinaire.

9. Avez-vous exposé i quelque Magistrat l'objection que vousaviez de prêter le sernent, et quel était ce Magistrat ?-Oui,c'est l'Htonble. M. Cuvillier, Membre de cette Chambre.
10. Avez-vous reçu ordre de quelque Magistrat de couþer lebâton de Connétable en deux morceaux, et quel est ce Magis-

trat ?-M. LHolmes, de la Banque, qui, d'après ce que j'ai en-
tendu dire, est un Magistrat, donna ordre généralement à tous
ceux qui étaient présens de couper leurs bâtons en deux. Il
donna cet ordre dans le passage du Palais de Justice, où se trou-vaient les bâtons dans un coin.

I1. M. John Joues dont vous avez parlé dans la réponse No.
26, de votre dernier interrogatoire, était-il Connétable Spécial?-Lorsque l'événement a eu lieu, il ne m'a pas paru l'être, carje n'ai pas remarqué qu'il eût un bâton de Connétable.

12. Vous vous êtes servi, dans la réponse No. 28, des expres-sions: 'on massacre vos amis." " Tourfriends are a-murther-
illuq;" i'eest-ce pas là une manière de s'exprimer parmi lesIrlandais, qui signifie, "vos amis sont battus d'une manière cru-elle" ?-C'est ce que cela veut dire.
13. Avez-vous eu, soit avant oU après l'Election, quelqueconversation avec le Grand Connétable, relativement à l'emploides Connétibles-Spéciaux ?-Je ne lui ai pas dit un 'mot à nacomia.ssance, depuis cette époque jusqu'à ce moment.

Par M. Cuvillier.

14. Avez-vous vu.le premier jour du Poll un Connétable quise tenait à la porte de la imaisonu lu Poll avec un bâton à la main,
et quelle était son non, et quelle était son occupation«?-Je nemie rappelle pas d'en avoir vu un ce jour-là.
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15. Weie youprésent the chief part of 'the hfternoon ?-n Yes,
but I 'was absent occasionally from the immediate vicinity of the
Poil.

16. Were you in a situation to sec such. an officer, if he ad
been stationed there ?-I ivas, ihless in such a wvay as I niight
have been prevented by tbosè 'men» in the character of hired
bullies.

17. Who Were the men whom yon bave denominfated billies;
will yoùiname themn ?-I am inble tô' name many of them. I
distinctly recollect Bill Collins, on account of escaping almost out
of bis hands. There were one or twe others, wvho I think they
called D'Aubreville. I:do not know the names of the rest ; but
their general conduct as a united force, made it quite manifèst
that they were ill-behaved men.

18. Whxat knowledge bave you that the men you have
named, and others you cannot name, bear the character you have
given them?-I have no personal knowledge, unless their con-
duct; not being of that stamp to be led into the secret.

19. At what time of the afternoon did yoi go to the Poli, on
the 25th April, the first day of the Election ?-I cannot state.
Though I can say that froma the opening of the Poli, I was
there back and forwards the wholé afternoon ; thougi from being
at a short distance, I did not sec the opening of the Poil.

20. Have you a personal knowledge that any' of the partizans
of Mr. Tracey wvere beaten, iii'the afternoon offthat day ?-I was
not an éye witness of this; but I heard from ie mouth of the
late Mr. Campbell, that he had been beaten by the bullies on
that day. His face was cut at the time he told me this. 1

21. You have said in one of your former answers, that the ap-
pearance of things 'vas dangerous: will you state and describe
that danger ?-The danoeer amounted to this: there was reason
to believe, that the resuit of any person going to vote for Mr.
Tracey, vould be to get themselves beaten, or their heads
broken.

22. Were there, to-your knowledge, any persons beaten, or
heads broken dn tat day?-I have answcred that before, in say-
ing that I was not an- eye witness.

23. Did Mr. Trâcey receive any votes on that day?-The
Poli Book could show this better -than I can state it. I believe
he did receive votes.

24. Wére you present at the openirg of the Poil, on the 26th
April ?--Nô.

25. Were you present at ail on that day, and at what time ?.-
I was, some time, in the course of the day. I do not recolleet the
hour.

26. Have you seen, at any.time during the Election, any per-
son or persons beaten or chased from' the Poli, eithier in going to
vote, or after having votéd ?-.None within the vicinity cf the
Poll, after the first day.'

27. Did you sec Mr. Brennan beaten on that day ?-No.
28. What wasthe discontent you stated having been eausèd.

by the adjournsment of thé Polioj the 19t May, and hîow was
that discontent manifested ?--As nigh as my recollection allows
met to state, I think it' was on'- account of the partiality of the
Returning Officer in 'his conduct. Tl'he 'discontent was manifésted
by a general murmur among Mr. Tracey's friends, witliout refer-
once' te any naoes.'

29. Were'thereàany menaces anide to' th Ret rning Offieer,
either byMr Tracey, or by any of his 'pattizan: was lienot
thrëtened by thefornier, that hic would forée himto1do him'jus-
tceor: words 'to that' 'effect?-I really did not hear aùy such' a
thing,'if it did ever take place. -

30. Did not Mr.'Tracey miount the tableof'the Returning 0f-
ficer, on' the afternöön 'cf the 19th 'Maÿ, after the' adjournment ;

'and did' he address'the Elector',on' that'subject ?-I am nötposi-
tive, but I rather think he did.

31 What was the'lag'age lcniade ueof o tht' occasion;
state his words as near as you can recolleet them?a--The ubstanice
of' whht hesaid, asninh-as' ca recollect'vas tocome to the
'Poil th'neti morning of the'Poll(the net day! bing Sunday,)
and te bri all the votersthe M could

32.Did he neto-,say You sec, 'my countrvmen how I am
" treatd ; wiil yeneermit this tp bè done with'impunity'tNo,
" my Irish boys, I know you will not1!' or vords t' otiadt ffei?
-I 'doïi'otr&óllet it li"sàid s fo"rtlieÿ é ie' rep 'tedly
and codn§tantly iist tedt keep thepeáce, at'all the mcetings'
that -'lIl'a'tteñded

15. Avez-vous été présent la plus grande partie.l'après-
inidi ?-Oui, mais je me suis absenté de temps a autre du voisi-
nage immédiat du Poil.

16. Etiez-vous.plaeé dans un endroit d'où vous auriez pu voir
in tel Officier, 's'il y eut été sttionné.?-Je l'étais, à moins
que d'une certame manière ej'n euse été empêché par ces hora-
mes.qualifié de. Fiers-à-bras à gages.

17. Quelles sont les personnes que vous avez désignées sous
la dénomiination de Fier- abras; voulez-vous les nommer ?-Il
s 'en trouve un grand nombre que je ne saurais nommer. Je me
rappelle dictinctement, Bil Collins, pour lui avoir presqu'é-
chappé des mains. Ily en avait un otdéeui autres, que l'on ap-
pelait d'Aubreville, je crois. J'ignore le nom des autres; mais leur
conduite en général comme corps réuni, faiisàit voir d'une manière
bien évidente, que c'était des hommes d'une mauvaise conduite.

18. Quelle connaissance avez-vous oue les hommes que vous
avez nommés, et les autresque vous ne pouvez, pas nommer,
jouissent de la réputàtion que vous leur donnez ?-Je n'ai d'autre
connaissance personnelle que celle que m'offre leur, conduite,
n'étant pas de caractère à être initié dans le secret..

19. A quelle heure de l'après-midi êtes-vous. allé au Poll, le
25e Avril dernier, premier jour de l'Election ?--Je n'en sais
rien, quoique je puisse dire qu'après l'ouverture du Poll, je n'ai
fait qu'aller et revenir, pendant toute P'après-midi, et comme
j'étais à quelque distance, je n'ai pas connaissance de l'ouverture
du Poli.

20. Avez-vous une connaissance personnelle qu'aucuns4es
partisans de M. Tricey aient été battus ce jour-là, dans l'après-
midi ?-Je n'en ai pas été témoin occulaire; mais j'aijentendu
dire à feu M. Campbell, qu'il àvaitété batth ce jour-là par les
Fiers-à-bras; il avait le visagp coupé lorsqu'il me dit cela.

21. Vous avez dit dans une de vos réponses précédentes, que
l'aspect des choses était dangereux; voulez-vous raconter et dé-
crire qu.el était le 'danger ?-Le danger était, qu'il'y avait lieu
de croire, que l'effet pour toute personne en allant voter pour M.
Tracey, serait de se faire battre, ou de se.faire casser la tète.

22. b A-t-ou b ttu'quelques personnes, ou leur a-t-on cassé la
tête, ce jour-là, à votre connaissance ?-J'ai déjà répondu à
cela, en disaiît que je n'ai pas été témoin occulaire.-

23. M. Tracey a-t-il reçu.quelques voix ce jour-là ?-Lelivre
de Poll en dira plhs à cet égard que je ne puis le faire. Je pense
qu'il en a reçu.

24. Etiez-vous présent à l'ouverture du PoUl le 26 Avril?-
Non.

25. Avez-vous été présent, du tout, pendant le ceurs de cette
journée, et dans quel temps?-J'ai été présent quelques temps
pendant le cours de la journée; mais je ne me rappelle pas
l'heure qu'il était.

26. Vous êtes-vous aperçu pendant le cours deïl'Election
qu'on ait battu, ou poursuivi quelques personnes, soit en allant
au Pol pour y voter, soit après avoir voté ?-Je n'en aivu au-
cane dans les environs du Pol, après le premier jour. o

27. Avez-vous vu battre M. Brennan.ce jour-là?--Non..
28.Quel est le mécontentement qui a été produit, dites-vous,

parl'âjournement du Poll, le 19 Mai; et comment ce mécontente-
ment s'est-il manifesté ?-Je crois, d'après ce que ma mémoire me
permet de dire, que le mécontentement s'élèva par suite de la con-
duitê'partiale de ,l'OfficierR-apporteurill seimanifesta1par. un
murmure général parmi les amis de M. Tracey,, sans vouloir
nommer personnes.

29; M. Tracey, ou quelques-uns de ses partisans, ont-il fait
quelques menaces à l'Officier-Rapporteur; et ce.prenier, ne
~l'a-t-illpas'menaéé' dole foicer de lui fauire rendre justice, où s'est-
il servi d'e.pressions semblables ?-Je n'isréellementrien en-
tendu de semblablesi jamais de telles choses ont etilieu.

30. M. :Tracey n'a-t-il pas monté sur, la Table de l'Officier-
Rapparteu*r, dans l'après-midi du 19 Mai, après l'ajournement,
et s'est-il adressé aux'Elec ri à ce sujet.?-Je n'en suis pas
bien certain, mais je croirais qu'oui.

3 1,Qù lest Ôlaigagedoit-il''est servi danscette occasion.
Rapportez, ses paroles, autant que vous pouvez-vous enrappeler ?
-Il reoinaud a, en ubstaiee, autant jque jpuis me rappeler,
<le nirau.Pl, le prochai njor de Poli, (car, le lendemain
était:- un dimanélie,) e d'amne autant de voteurs qu'on le
pourrait.

32. Ne dit-il pas: "vousvoyez mes compatriotes, comment
"lPn me traite, souffrirez-vous qu'on en agisse ainsi impuné-
"ment; non mes Irlandais, je; saisque:vous ne le souffrirez-
pas,.' ouitres exprcssions semblables ?-Je nme ,,rappele

pasqcju'il ait'èôhi, ci, danfoutes -les Assemblées' auxquelles
j'ai assisté, on leur a constamnent recomniandé à plisieur's re-
prises de maintenir la paix.
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33. Were they instructed to keep the peace, at tbe time Mr.
Tracey vas mounted on the table ?--I do not believe they were
ever instructed to the contrary, from the beginning to the end ]
of tle Electioi.

34. Did not a person, immediately after, jump into the Pol
Room, and abuse the Returning Officer?-Not to my knowledge.
i have never seen this.

35. Wcre von inside of the Polil Room at the adjournment on
that day, or where ?-I was not inside of the Pol Room.

36. Was the boy yon have spoken of, hissing Mr. Jones,
or any one else ?-I am of opinion that it was intended for Mr.
Jones.

37. What made you conclude that it was a pistol with which
-Mr. Joues threatened the boy; did you see it on his person ?--
Because lie put his hand to his breast, as if to pull out a pistol
from his breast pocket,:and swore tliat lie would shoot the first who
bhould insult; but I did not sec any, pistol. But on another hiss
by the boy, I would have expected to have heard the pistol.

.38. Where did you stand, between 2 and 5 o'clock of the after-
noon of the 21st Mav ?-Generally witlhin the vicinity'of te
Poli; and occasionally near the Poli door.

39. Was not there, to your knowledge, a tumult about three
o'clock in the afternoon, near the enclosure of the Roman
Catholie Church, or near fr. Doucet's bouse ?-I have reason to
think there wvas; because, fron where I stood, 1 observed the
C-onstables' sticks moving very actively, from wvhich I judged
there must have been a combat. Indeed, at one time, I saw the
Constables giving a general chase across the square.

40. Did yousce the tumult occasioned by the dispute betwreen
Mr. Jordan and Mr. Perrin ?-No.

41. Did you hear of such a tumult on that day ?-I do not re-
collect that I did.

42. Wlere were,the persons situatedi, who were throwing the
stonesat Nir. Tracey's party, as they werc returning towards Mr.
Henderson's house ?--They wcre at that quarter of the Place
d'Armes next to St. James Strecr, a moving crowd.

4.3. Do von uknow who the men were who threw stontes at
fr. Henderson's bouse ?-I (o not know one of them.

44. Who were the four or five Constables whom vou have men-
tioned as having advanced with fur to attack Michael Deegan ?-
1 beliere one of thenm vas Charles Try, a Cabiniet-Maker; W1'iI-
liam Farqihar, a Grocer; and one Malo, a Constable. The
other one or two f do not recollect to know.

45.Didyou recognrize then at the time, or do yon derive vour
knowledgwefrom hearsay ?-I recognuized them by looking at them
in theact. 1

46. Was Deegan injured by the Fpecial Constables; and
was lhe not immediately taken te prison.?-He w'as severely
injured; because I saw the wounds on bis head and bis arms,
and bis lhat broken, and to the prescnt, I am astonished that
lhis arms were not broken to pieces. I heard lie was taken
to prison.

47. Did you see him taken off by the Constables?-No.
48. W'as lie one of those who had laccompanied fr. Tracey,

after the close of the Poli ?-Not to uny knoivledge.
49. Whîat was Deegan about, at the time you say the Con-

stables atracked him ?-He vas stanîding as still as I am now,
without offending any-person at the time.

50. While the men were throwing stones at the house of Mr.
Renderson, did t>ey make use of any threatening Janguage ?-
I did not hear a word of threatq. Iverily believe that I could
have sent them off the spot myself, if it had not been tlhat J was
afraid to go forward, for fear of the Constables, whomn 1 verilJy
believe were the cause of ail the difficulty.

51. Did thy speak at aill?-Not a sentence, to my knowledge

52. Did not one of then eall ont, "have at their heart's blood,"
or similar words?-~I am se far from thinkiing that this 'as said,
that i absolutely thiink this is the invention ofanu enemy; and, if
I had heard any man use snch an expression, I would be provok-
ed, and would lay lhold of-him myself.

53. Do you know any of those whom you say were throw-
ing stones fromu belh ind the troops?---I couhi not distinguish who
thley were, they were se numerous.

33. Leur a-t-on recommandé, de garder, lapaix pendant- que
M. Tracey était monuté sur la Table ?-Je .ne crois pas qu'on
eur ait jamais fait de recommandation contraire, depuis le com-
Mencement jusqu'd la fin de l'Election.

34. Immédiatement après cela, une personne n'a-t-elle pas
sauté dans la Chambre du lPoll, et outragé l'Officier-Rapporteur?
-Pas à ma connaissance. Je n'ai jamais vu cela.'

35. Etiez-vous dans.l'enceinte.de la Chambre du- Poll, lors
de l'ajournement de ce jour.; si non, où étiez-vous ?--Je n'étais
pas dans l'enceinte de la Chambre du Poll.

36. Le garçon dont vous avez parlé, sifflait-il M. Jones, ou
quelqu'autre personne ?-Je pense que c'est M. Jous qu'il
sifflait.

'37. Qu'est-ce qui vous a porté à croire que c'est avec un Pis-
tolet que 1. Jones a menacé ce garçon; l'avez-vous vu sur sa
personne ?-C'est qu'il a porté la main dsa poitrine, comme pour
tirer un Pistolet de la poche du. devant de sou habit, et il jura
qu'il tirerait sur- le premier qui l'insulterait, niais je n'ai pas
vu de Pistolet; mais si le garçon eût sifflé encore une fois, je
me serais attendu à entendre un coup de Pistolet.

38. Où vous êtes-vous tenu le 21 Mai, entre 2 et 5 heures de
l'après-midi ?-En général, je me suis tenu dans le voisinage
du Poli, et de temps en temps près de la porte du Poil.

39. Ne s'est-il pas élevé un tumulte, à, votre connaissance,
vers trois heures de l'après-midi, près de l'enclos de l'Eglise
Catholique .Romaine, ou près de la maison de M. Doucet ?-L-
J'ai raison de croire, qu'il y en a eu un; car de l'endroit où j'é-
tais, je m'aperçus qu'on agitait avec beaucoup d'activité les
bâtons de Connétables; d'où, je conclus, qu'il devait s'être
élevé un combat. Une fois même, je vis les Connétables qui
faisaient une poursuite générale sur la place.

40. Avez-vous été témoin dà. tumulte qui a été occasionné
par la dispute entre M. Jordan et de M. Perrin ?-Non.

41. Avez-vous.entendu parler de ce tumulte dans le cours de
la journée ?-Je ne mne rappelle pas d'en avoir entendu parler...

42. Dans quel endroit se trouvaient les personnes qui jetaient
des pierres sur le parti <le M. Tracey, en revenant du côté de
la maison ide M. IHenderson ?-Elles étaient dans l'endroit de la
Place d'Armes qui suit la rue St. Jacques; c'était une foule
mouvante.

43. Savez.vous quelles sont les personnes qui ontlancé des
pierres sur la maison de M. Henderson ?-Je n'en connais pas
une seule.

44. quels sont les qimatre ou cinqConnétables dont vous
avez parlé, comme s'étant avancés avec fureur pour attaquer
Michael Deegan ?-Je crois que l'un, d'eux.était Charles Try,
Meublier; William ?Farqtular, Epicier, et un nommé Malo,
Connétable. Je ne me rappelle pas d'avoir connu les deux autres.

45. Les aviez-vous reconnus dans le moment, ou bien en
avez-vous été informé par ,Oi-dire"?--,Te les ai reconnus en je-
tant les yeux sur eux pendant l'acte même..

46. Deeganu a-t-il été maltraité par les Connétables Spéciaux,
et n'a-t-il pas été immédiatement conduit en prison ?-Il a été
sérieusemeniut maltraité, car j'ai vu les-blessures sur sa tête et sur
ses bras, et son chapeau brisé; et jesuis même surpris dans le
moment acttuel, qu'on ne lui ait pas fracassé les bras, J'ai en-
tendu dire qu'or l'avait conduit en prison.

47. L'avez-vous vu emmener par les Connétables ?-Non.
48. Etait-il un de ceux qui avaient accompagné 31. Traeey

après la clôture du Poll?~Pas d ma connaissance.
49. Que 'faisait Deegan, lorsque1vous dites qu'il a été attaqué

par, les Connétables?--Il était aussi paisible.que je le suis ac-
tuellement, et il n'offensait personne-dansce moment-ld.

:50. Lrsque.les personnes lançaient des pierres sur la maison
M.IHenderson, se sont-elles servies de quelquesexpréssions

menaçantes?-Je n'ai pas entenduuneseule parole menaçante.
Je crois véritablement que j'aurais pu moi-même-les renvoyer'de
cet endroit, si je n'eus pas craint de m'avancer, ,à cause des Con-
nétables, qui, je le crois fermement, ont seul été la cause de ,la

51. Ont-elles parlé du tout ?.Elles n'ont pas dit un mot, di
ma couuruassance.

52. L'un.e d'elle ne s'est-elle pas écrié, "arrachez-leursle
" cSur," have at their /heart's blood; ou s'est-elle servie d'ex-
pressions semblables?--Je suis tellementdloigné de croire;qu'ou
ait prononcé ces mots, que j'ai l'intime conviction que cela a été
inventé par un ennemi; et sij'avais entendu aucui e-personné
employer ces expressions, cela m'aurait provoqué, etje laurais
moi-même arrêtée.

53. Connaissez-vous aucun de ceux ,qui étaientjderrièrès les
troupes, dites-vous, et qui lançaient des pierres ?--Je ne pou-
vais pas les distinguer, tant le monde en était co.'isidrable. ,

54.
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54. Did you sec the people tlirowing stones at the troops 54. Avez-vous vu le peuple:lancer des pierres surles:troupes
and Constables ?-I aiswered this question before. et sur les' Connétables?-J'ai'déjà répondu à cette question.a

55. Did you sec the people whom you- bave represented as' 55. Avez-vous vu les ·personnes que vous avez.représentes.
flying from the troops, throw:stones at- the troops and Consta- comme fuyant devant les·troupesi lancer dès pierres sur le trou-
bles-No, I did not ; because, as I. stated in- a former answer, pes et.les Connétables?-Non,. je' ne les ai pas vues, comme je
they were out of my sight; e out of my. view. l'ai déjà dit dans une réponse précédente;. elles étaient hors de

ma vue.
56. Where were the troops, when you ina'ned you saw Mr. '56.OÙ,-étaient les troupe, lorsque vous vous-êtes imaginé

Moffatt leading themh ?-At the corner of Mr. illon's bouse, and avoir'vu M. Moffatt- à'leux te ?-Elles étaient au coin de la
proceeding down St. James Street, towards where the men were maisonde. .. Dillon; et elles s'avançaient ans la rueSt.,Jac-
shot. ques, vers l'endroit où,les hommes avaient été tués.

57. Did you sec any other Magistrate on the ground at that 57. Avez-vous vu quelque autre Magistrat sur laplace dans ce
time; and were you in a situation to observe what was passing moment et étiez-vous dans une positibri à pouvoir remarquer
before you?-I do not recollect to have seen any other Magis- ce qui se passait devant vous ?-Je ne me rappele pas d'avoir
trate at the time. I was in-a situation to observe what was pass- vu aucun autre Magistrat dans ce moment, et jétais placé de
ing before me. ihanière Ù. pouvoir remarquercequi'se passait devant moi.

58. Did you, in the course of the afternoon, see Mr. Lukin and 58. Pendant le cours de l'après-midi, avez-vous vu les deux
Mr. Jobin, two Magistrates, niear the Poll, or where?-In the Magistrats, M. Lukin et M. Jobin près du Poil; si non, où les
course of the afternoon, I saw Mr. Lukin inside of the enelosure avez-vous vu'v danslecours de laprès-xnidi M.'Lu-
of the church, along with the military. I am not certain that I km, qui était dans l'elos del'Eglise avec le Militaire. Je né
have seen Mr. Jobin. suis"pas bien certain d'avoir vu M. Jobin.

59. You have said that some Constables' staves were cut by Vous avez dit qu'on.avilît. coupé les bâtons des'Conné.
order of Mr. iolmes; do you know if it vas to accommodate thc tables par lordre deM.,liolmes savez-vous si na fait cela
Special Constables, as there were not enough of long ones te pour laconvenance .des Connétables'Spéciaux, comme il n'y
supply them?-I am of a very different opinion. I believe ,it avait pas un nombre suffisant de batons longs à leurdonner?-
was preparing them to eut the work short, with their bludgeons Je pense bien différemment. Jecroiu étaitafin déles pré-
or short sticks. parer à en finir plutôt, avec leurs bâtons courts.
. 60. Did iMr. Holmes, or any of the Constables present, declare 160. M. Hommes, ou aucuns des Connétables présens, ontils
that to have beeni the purpose ?-No; but the appearance of the déclaré que c'était là l'objet quils avaient en vue ?-Non, mais
Magistrates, Mr. Holmes and Mr. Cuvilier, and of the Constables,'j'i lieu (e, le croire, d'après 'aspect des Magistratý, M.1Holmes
who appeared so eager to procecd in the work vitlh such activity et M. Cuvillier, et daprès celui des Connétables qui parais-
'and animation, gives nie reason te believe so. > 5saient être si enclins à commencer, leur besogne avectant dac-

tivité et de chaleur.
61. Did Mr. Cuvillier-givemrders te eut the Constables stavesa? 61. M. Cuvillier a-t-il donné ordre de couper les bâtons des

-Net that q heard. Connétables ?-Jenei lui ai pas entendu donner un ordresem-
blable.,

asr th Constables'5 staves 62. A O u était M. Cuvillier, lorsqu'on a donné'les bâtons aux
',were deliverd te he ,Constabl ?-.I'euas in, thémchamber omn étezs détait s nda e1 a chambre voisinerdu passage, et
convenient te'the passage, and in the passage occasionally. ' de temps en temps dans ?lpassage.

6'.Yeouçaytlatyou scrved a aSpecial Conistable on tie 7th 63. Vous dites que vous avez servi en qualité ' de Connétable'
May ; was it on that, day that the stzive s were. eut, and did you go. Spécial,, le 7.Mai; les bâtons de Connétables ont-ils 'été, coupés
to théPoil, and by which Magistrate were -you accompanied ?- le nime jour; êtes-vous allé au Poil, et quel est le Magistac
did; and 'vasiccmpaied by Mr. Shuter, thé Magistrate. At this qui vous accmpagnaitr?-eOuI 'y suis allé, et M. Shuter,

-moment I: do net recoltéet the others.[twso that ayi ie le magistratý, m'accompagnait. Je ne, me rappelle Pas ýlés autres
staves were cut. 5 dans ce moment. 'cost ce jour-lique les bâtons e ont étécoupés.

64. Didir. Cuvillier accompany the Constables on tiMat day? 64. gi. Cuvillier a-t-il accompagné ès Connétables cejour-l?
-.ýNet that:I recoliect.- -Je ,ne me rappelle pas qu'il les ait accopagns

65. Did yen ever appearbefare a Court cf Justice as avwiteess, 65.Etes-vus j'amais commaru dans une Crè deic
kntqualité de témoin ou de Juavec souvent.

-' 6.. Wereyenever sworn,. and in wluat manner ?-Yes, in 66.- Avez-vous Jamais été 'assérxnenté4 et de quelle manière
the usual anner. l'avez-vous été ?-Oui, j'aisétéuassermentéspd'aprèsc la manière

ordinaire. ' ' '

67. %Vliat were the scruples wlîich prevented you,, as yen have 67. Quels étaient les scrupules qui vous onteoupch dies 
ta ted, tetakethe0cadte. serve- as ýa Special t Constable bVols l'avez ditde prêter le serment, afi de servir en qualité de

cueI then, and ne beliee,. ought.rathc te obeyGod ConnéableSpécial ?-d 'est que jepensais aiars commné je pense
taan mavt. encore aujourd'hui, quee dois plutôt obéir à Dieu qu'aux

hommes.' d r t o q ' a d s68.& Was the outl required cf yen; and was tîat the reason yen 6. Avezvous été requis, de prêter le serment;éetnst-ce ila
.give'at.the time ?.!-It'as requiredoôfme, ýanddI objected, él on raison que vous avez fait valoir dans ,le tep?-Nn arequis
accjunt'tdata ueada scruple' aswearing; for wsicpsfeeltgMte. H es
fl'for.e' privilegeofnet bcing compIled teswear. .tais un scrpule; etje suistrès-cisonnit d'avoir.euepri-

lé ee 'êtrepasobligé de.i pte ire esetnment..'
69.',Was tue oatlu'reaàd te youan did you understand theob- 6.Vu -- nl esret~tae-oscmrsl'ntr

ligations youwere under,.len oye surto stoaacteansaSpe- d blioeations'qinvous contramtiezn , en entrepïenant d'agir'en
dlrCon.stable ?-lbelieve orwas. to cl understood that my qalité Me Connétable Spécia ?-e crois qu'on e 't d

t theate ea e ac bien comprisque mon devoir était alors de maintenir lad s
* 70.' Hd yen eperiencedany'ý such 1seruples, on ,tl'at' occa- 70. A1vez-vous jamaiséroédeemlbssculs'an

62.o Veres Mr. Cuiaier wet n e aun OautM.eocci onsionan?-neOui'
e7. dvereyoudispetseoe fronta k anewa inwhen ye cex- 71.Vous a-t-en dispensé de ciraterle o'sermen dorsque ost

pressed oure psrples on the subjepigyYes. . . avez témoigné vos icrupule pas ce sujet.?-ui.
7. You saynse thatouerd al Constable on t h'Armes, 72. Avez-vous vu le Grand Connétable sur la Place d'Armes

on the 2lstMy; and hif sgvltatewe hisy apparentocùpation? le 21 Mai; et s-vous 'avelz vuP,.olle quela est le"iscu-
-i think dia conithed path-way, going te gtPldoor: it pationt?-hqe'croisuoqueujes'aiav-u sus epavé;il s'avançaitdu
sceed to mie te be acting- ofllcilly. i coula scarcely say that c'O"té de la porte du Poil; et il m',a paru qu',il agiss ait' dan sison
le n id a dthing, for there uas nothin te we donc atdayss he caractèrer, officil;cje nepuis pas ie qe apen a ares
were ercuty te thin the dcrowd.' . ' n'y avait rien à'faire,s moins que ce ne fut pons éclaircir lafoule.

7. DWere waslie, when .you saw the Constabies attack 73. Où tit-il alrsqu vous avezvles Connétables attaquer
oDeettan I donot kuow. Deegn?-Je n'ee sas ri e a74. D hatueducr ap r.peTrcey and bis frietdsoJ te sco ut 74. E'tes- ui am i e rdacey et se Jstc en

or s aJuyma ?-Ye, fequnty.ualtéde qém i n udeJur?-Ou , uent.,ai a u

t Mr. Heu dersoam 'corner,eafter'tzte-closevof the Polisoéntthe- ,parjlicoéiadesM.sreedenotaprès la mnIle
2st Matty, contrary te t oeir usual psactipeciaConbthere uls'21Maivcontre leur usage ordinaire d avi, eavant 'cette

geIl an ef th e eied soufme distanc fro obted Poil roque lavss eouvetuvalre dans la clôture, a quelque dit nce
lége..m ouve e ntep b drtels

69 asteoahradt ou n ddyu nertn teo- 9 ou -- o u semnt tavzvuscmri a0ntrliMtos yuweeudr3hn o netokt c sSe- dsoN'uedu otaciz netepeatdareu



3 Will. IV. Appendix Appendice . 1833.

door, where they usually went out of, returning home. I am
rather of opinion, that this opening was on this day closed with a
stick, but am nor certain. But however, it was crowded with
carts and calèches. I know of no.other reason wiich could have
induced him to pass the place he formerly went out of, and go to
the end of the path-way.

75. Did not Mr. Tracey and bis friends meet a party of the
friends of the rival candidate, at -the corner of Henderson's
bouse; and was not there some hissings and groans on both
sides, iwien they came into contact?-Thiere vas a crowd at the
corner, but there took place nothing of any consequence, unless
a general noise of huzzaing, as the candidate was going.

76. Did not you see some blows exchanged with umbrellas ?-
I do not think there were blows of any description given among
the crowd that was then at the corner of Mr. Henderson's house;
and I was on the spot.

77.. When you returned with Mr. Tracey's partizans, after
having been called back, were there not stones thrown by the
people at the Constables, before the troops came up ?-I have
stated this before, when I said t1xat there were stones flying fron
both parties; and so much so, that I was afraid to go on, from
the stones that were flying towards me from the Constables.

78. Was not one party beaten back, some driven across the
square, others taking refuge in 1%1r. Henderson's bouse ?-I
believe they were.

79..Was it at that time that you saw the troops advance?
-It was immediately after.

80, Where did the troops first form and halt ?-If they halted
at all, at the corner of Mr. Dillon's bouse: it must have been
a momentary one, or rather the left wing miglht have halted
while the right wing vas marching round, and proceeded down
St. James Street. And I did not see them after, until the deed
was donc.

81. Are you sure that they did not form and halt, in front,
and near the bouse of Dr. Arnoldi ?-I believe this company did
not; but immediately afterwards, I saw another party of the
military in a little lane, or cross street, opposite Dr. Arnoldi's
door.

82. Did the troops come ont of the enclosure of the Roman
Catholie Church in more than one division ?-I do not know.
1 did not see them coming ont.

83. Did you join the troops after you heard them fire; and
where were they at the time you joined them ?-No.

84. Did you take a note of the day on which you served as a
Special Constable ?-No.

85. What made von recollect the day so distinctly ?-I was
so disgusted at the proceedings of the Magistrates and Con-
stables; so much so, that I would have paid a fine, or gone to
gaol, rather than to go and serve on another day.

86. What were the proceedings of the Magistrates and
Constables, which so disgusted you previous to, and on the 7th
May ?-The measures they were adopting in sending out Con-
stables, and the conduct of the Constables while inside of the
enclosure of the church. It appeared to me to be an omen of
something that would not be very pleasant; as I believed it was
a proceeding totally uncalled for.

87. Were there any Constables sent out before the 7th May,
and when ?--I rather think there were; but I am not certain.

88. Did you not understand that the Constables had been
sent, at the express request of the Returning Officer ?-I did
not think it; and I do not think it yet.

The Witness then withdrcw.

de la porte du Poll, par laquelle ils sortaient ordinairement pour
se retirer chez eux. Je serais porté à croire qu'on avait4fermé
cette ouverture avec un bâton, mais je n'en suis pas certain;
toujours, est-il vrai, qu'il s'y trouvait une foule -de charrettes et
de calèches. Je ne connais pas d'autre raison qui ait pu l'enga-
ger à se porter au-delà de l'endroit par lequel il avait coutume de
sortir, et à s'avancer à l'extrémité du pavé.

75. M. Tracey et ses amis, ne rencontrèrent-ils pas un parti
des amis du Candidat rival au coin de la maison de Henderson;
et n'y eût-il pas des deux côtés des sifflemens et des gémisse-
mens lorsqu'ils se rencontrèrent ?-Il y avait une foule au coin;
mais il n'arriva rien qui fût d'aucune couséquence, excepté une
clameur générale de honras, tandis que le Candidat passait.

76. Ne vous êtes-vous pas aperçu que l'on se soit donné
quelques coups de parapluies de part et d'autre ?-Je ne crois pas
que la foule qi se trouvait au coin de la maison de M. Hender-
son, en soit venu du tout à se donner des coups, et j'étais sur
les lieux.

77.' Lorsque vous êtes revenu sur vos pas avec les partisans de
M. Tracey, après avoir été appelé, le peuple n'a-t-il pas lancé
des pierres sur les Connétables avant que les troupes soient arri-
vées ?-J'ai déjà répondu à cela, quand j'ai dit que les deux
partis lançaient des pierres, tellement que je craignais de m'a-
vancer, d cause des pierres que les Connétables lançaient dé
mon côté.

78. L'un des partis n'a-t-il pas été repoussé; plusieurs per-
sonnes n'ont-elles pas été chassées de l'autre côté de la place
(square), et d'autres ne se sont-elles pas réfugiées dans la maison
de M. Henderson ?-Je crois qu'oui.

79. Est-ce dans ce moment que vous avez vu les troupes
s'avancer ?-C'est immédiatement après cela.

80. Où les troupes se sont-elles formées et arrêtées la première
fois?-Si elles se sont arrêtées du tout, au coin de la maison de
Dillon : il faut que cette pause ait été momentanée; ou plutôt,
il se peut que l'aile gauche se soit arrêtée, tandis que l'aile droite
marchait toujours et s'avançait dans la rue St. Jacques ; et, je
ne les ai vues après cela, qu'après que la catastrophe a en lieu.

81. Etes-vous certain que les troupes ne se soient pas formées
et arrêtées au-devant et près de,la maison du Dr. Arnoldi?-
Je ne crois pas que cette compagnie-ci l'ait fait; mais, 'immé-
diatement après, j'ai vu un autre parti du Militaire dans la petite
ruelle ou rue de traverse qui se trouve vis-à-vis de la porte du
Dr. Arnoldi.

82. Les troupes sont-elles sorties de l'enclos de l'Eglise Ca-
tholique Romaine en plusieurs divisions ?-Je n'en sais rien, je
ne les ai pas vues sortir.

83. Vous êtes-vous joint aux troupes, après avoir entendu
l'explosion de leurs fusils; et où étaient-elles lorsque vous êtes
allé les joindre ?-Non.

84. Avez-vous pris en note le jour où vous avez servi en qua-
lité de Connétable Spécial ?-Non.

85. Qu'est-ce qui a rappelé ce jour à votre mémoire d'une ma-
nière si distincte ?-J'ai éprouvé un tel dégoût à-la vue des pro-
cédés des Magistrats et des Connétables, que j'aurais préféré
l'amende et être conduit en prison, plutôt que de servir un autre
jour.

86. Quels sont les procédés de la part des Magistrats et des
Connétableg qui vous ont fait éprouver un tel dégoût le 7 Mai,
et antérieurement à cette époque ?-.-Les mesures qu'ils adoptaient
en envoyant des Connétables, et la conduite des Connétables,
pendant le temps qu'ils se tenaient:dans l'enclos'de l'Eglise. 1Il
me semblait que tout cela ne présageait rien de bien agréable;
car je pensais que cette démarche était nullement nécessaire.

87. A-t-on fait sortir quelques Connétables avant le 7Mai; et
quand les a-t-on fait sortir ?-Je serais porté "à croire,ý qu'on en a
fait sortir ; mais je n'en suis pas certain.

88. N'avez-vous pas compris que c'est sur la demande expresse
qu'en a fait l'Officier-Rapporteur, qu'on a fait sortir les Conné.
tables?-Je ne le pensais pas alors, etje ne le crois pas encore
aujourd'hui.

Le Témoin s'est alors retiré.

MARDI,TUESDAY,
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TUESDAY, leth FEBRUARY, 1833..

FORTY-SIXTH SITTING.

MARDI, 12 FEVRIER 188.

QUARANTE-SIXIEME SEANCE.

Mr. RAYnoD' in the Chair.

Mr. Bell, again appeared before the Conimittee
and was examined, as follows

3y Mr. Cuvillier.

M. RAn1ownD au,

M. Bell est de nouveau compax
et a été interrogé coi

Par M. Cuvil

1. You have stated in answer to questiôn No. '26, 1. Vousavez dit dans- Jà,,ri
that you had not seen any. persons beaten 'or chased No. 26 que-vous, ne';vousé
at uny time during the Election within the vicinity' ait battu ou poursuivi aucune
of the Polli, canyou say that such'was' not- the:case environs du'
in the neiglbourhood of the Poll, and 'within" yourpouvez-vousdireu e ai
observation ?-I bave seen one man chased, whom I sinage>du' Poli,"et;sous'vos pr
uinderstood to have bëen one of the bullies, at a con- poursuivreun horà\une'.dis
siderable distance from the Poli, about a quarter of POILprèsd'un quart-de:mille, e
a mile from' it., This was in St. Lawrence Suburbs. I hommeétait un'des-fiers-à-bras.
understood at the time, that he was beaten-also, butF
this was fot at ail in thLe neighbourhood of the' Poli.aussi qui avait étébatu,

- - ' ' . tout dns le,,voisinage d ol.
. Do you mean to say, that during the time you .'Prétendzvui que

attended at the Election. yoù :did- not 'see-any'other vous avez assisté àPElectionvot
person beaten or chased from~ the Poli, either mi 'go-iqu'onait battu ou poursuiviaucu

ing to it to vote, or in retiring from it after havimg Poli,'(soit en, allant voter ou en
voted, even at sonie'distance from the- Poll-I. didst
not' see any individual beaten or cbased within view remarqué quon.ait'battuoapour
of the Poll the fii-t, day' 'until the 2st' May ; 'ex-prsduP
cepting, one maù at a considerable distance- from' the un homme, à,'une' distancè,cons
Poll. ,He appeared to be chased bya number' of per- m'semblé.qu'il était' poursuivii
sons whom I do not know'; nor, do I know who this sonnes queje ne connais pa, etj
individual was.' This is, with the exception of whatq étaitcetidiidu'e
might have taken place on the Place d'Armes, by the quipeutrel
Constables."' .on

8. Didyou'see aniy person beaten after having voted,vez-vouremarqu
withou. ithe view from the Poli ?-No; as before sonnee la vueduPoI, ap
excepted. si on-en eXCepte,

4. Did not you see, during the Election, some of 4 'e ossvupen
the partizans of' - Dr. Tracey-beaten or chased fromquelques-unsîdE
the PolI, either -in'going to vote- or after havingiit
voted ?-I do not-recollect ta hat ihave ; except i on e ne me ra eIe, as d'en avc
the first~ day.''"" - -- ' prneru. 2 j: , - -

. Do you mean to say; thatyou havea personalouez-vousirequevous
knowledge of such a ct, onthe firt dayYes.unetelecose

lez-v-ust 
- tf

. ll ydu state the case ?-My own case; in 'Vourcecas
being chased,and attempted to be beaten. apoursuiv et qu'ona

7. Will youstateinwhattnanneruthisnattempt, was . e
inä e -Iha e satdi isdisintl .i -oneofm y.firwst- u

answers where I reerred 'to'Bill Collins. den

ByiAfr.PLeslie

8. Where were you stationed, on-the 7th-May, ho0w' osa-tùOftatiOn

longdid you~ remain; and how did the;Constables>.be-'enp.e usetétc0fr
iave ?-I'w'as'stationed the greaterjpart of -the 'day,comporté? nm ta
inside'of theetelosureof-the Church ; decasionallyIàtd
wet over to ttePaôl,aîdretrned-backagain.Lam d

unable to-find language at present, to convey to 'thi's'trouverds
Hònoràbl'Commiittee,,of-whatâthey:gave me reasonà
to believethey"were tpreparedtoA perform, from the n
violent gestures and manouvring their, staves, as if

1.pou aezdi dns lg

t''

Fauteuil.

ru devant 1e Comité,
mmesuit .

éponse à'laqaquestion
iez; pas. aperçu.;qu'où
es personnes dans les
n teins 'y dell'.Election,
pas eu lieu dans.,le;'voï-
opres 'yeux ?-J'ai 'vu
tance considérable du
t j'ai compris que cet
Cela a eulieu dans le

mpris, en mêmeîtemps
cecijn'est. pas arrivéidu

pendants les temps -que
us n'avez pas-remarqué
ne autre -personne du
se retirant après avoir
du Poll"l.-Jen'aipas

rsuiviaucune personne,
qju'an 21' Mai;.excepté
illérable3duePòll.3 Il
par unnombre deer.-

e ne sais pas non plus
ntend, à l'exception 'de
lace d'Armes, par les

-a -, 4 '-

ait battusaucuPe per-
rès avoir voté ?-Non,
'plus haut. "
t a durée de l'Election
Dr. Tracey battus, ou
ter, ou-agrès avoir vòté?
ir iu, l'exception; du

avez une connaissance
ait eL lieï] p i

- , e e premie
Mon. propre casors-

essayé deim batt ê
manièreonafait-cette
'anière distiricte; dans

cisueq li e'ai fait ai-

S7-Mai combien de
ent, ae nntþesss

1833.
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preparing for battle ; and of expressions that I do not
recollect, so as to be able to relate them correctly.

9. Was there nny occasion on which you were re-
quired to resture tranquillity, arrest some one, or per-
fori any other duty as such Special Constable ?-
No, not one. I did not see any one deserving to be ar-
rested, so much as the Special Constables; and certain-
ly, a number of theni ouglt to have been arrested, in
case they had justice done to them.

10. Have you, at any time, served as a Juror, or
given evidence in a Court of Justice, without having
been sworn in the usual manner ?-No ; at the time
I served as such, I had no such scruples. [The, wit-
ness before retiring desired that the fbllowing correc-
tion should be made to his answer to question No. 1,
in his examination of yesterday :] I think I may safely
assert, that there were no stones on that occasion
thrown by the friends of Mr. Tracey ; because they
had totallydispersed, with the exception of Michael
Deegan, who' lad been beaten by the Constables be-
fore the Military appeared at the corner of Mr..Dillon's
house.

By Mr. Cuvillier.

11. Do you mean to say, that you did not sec any
stones at ail thrown at the troops and Constables ?-
I do positively state- this ; and f urther that I.did not
see this done at any time, with the exception of
whatý I have stated in the other answers, relative tu
this subject.

12. Did .,you see stones thrown at the troops ?-

13. Did vou see stones thrown at the Constables ?-
I have answered- that question, wen I stated that I
saWstories-thrown by both parties'.

Or'deed,That thxe witness be discharged from any
further attendanee before this Conmittee.

.Jean Baptiste Joannelte, of the City of Montreal,
* appeared, and was examined, as follows:

By Mr. Leslie.

14. State your name, profession, and place of resi-
dence ?-Jean Baptiste Joannette, Carter, residing in
the City of Montreal.

15. Were you requested, some days prëvious to the
25th April last, to attend at the House of one Hamelin,
a Tavern Keeper in Montreal ?-Mr. D'Aubreville
sent for me to go to one Lavoie's, and lie asked me if I
vould give my assistance at the Electiôn of Mr Bagg.

16 In c!nsequence of this demand did you go toth e
Tavern of, Mr.. Lavoie, and vhôm *did you meet
thire ?-I found a number of persons there. There
was Etienne Lavictoire, Mr. Rottot Offiebr of the
Watch, and several other gentlemen, whose names I
did not know. They asked' me whether I would join
them in supporting Mr. Bagg's Election. They told
us that iey would givé us'ten shillings a day,- aid
thatthey. would bè dnsweable fodr ur, prôperty;
(notre but in) and thatf ie case;happened'that tour
clothes, (butin,) were1ost ltoftorn they î-'ould pay
Ùlibo them I did not afféreavàrds return only to gu
to th e Election.

7. Do you recollect the narmes of those persons
who éengiged yôu, and who proenisedi to pay yon the

10s.

dont ils agitaient leurs bâtons, comme s'ils se prépa.
raient au combat; etje ne nie rappelle pas assez les ex-
pressions dont ils se sont servis, pour être enétat de les
rapporter correctement.

9. S'est-il présenté quelqu'occasion, où vous ayez
été requis de rétablir la tranquillité, d'arrêter quelque
personne, ou de remplir quelqu'autre devoir en qualité
de Connétable Spécial ?-Non, pas une seule. Je n'ai
vu personne qui méritât d'être arrêté à si juste titre,
que les Connétables Spéciaux ; et assurément, si on leur
avait rendujustice, on aurait dû arrêter un bon nombre
d'entr'eux.

10. Avez-vous jamais servi en qualité de Juré, ou
rendu témoignage dans une Cour de Justice, sans avoir
été assermenté en la manière ordinaire ?-Non, toutes
les fois que j'ai servi. comme tel, je n'ai pas, eu de sem-
blables scrupules. [Le témoin, avant de se retirer,.a
demandé que l'on fit le changement suivant- à la ré-
ponse à la question No. 1, dans son interrogatoire
d'hier.] Je crois pouvoir dire en toute sûreté que les
amis de M. Tracey n'ont pas'ancé des pierres dins cette
occasion, parce qu'ils s'étaient entièrement dispersés, à
l'exception de Michael Deegan, qui avait été battue pàr
les Connétables avant que le militaire se soit montré
au coin de Id maison ce M. Dillon.

Par M. Guviliier.

11. Prétendez-vous dire que vous n'avez pas vu lan-
cer des pierres du tout sur les troupes et sur les Connîé-
tables ?-Je dis cela furmellement ; et je dis de plus,
que je n'ai vu rien de semblable à aucune époque, à
l'exception de ce que jai dit clans les autres réponses
qui ont rapport à ce sujet.

12. Avez-vous vu lancer des pierres sur les troupes?-
Non.

1. Avez-vous vu lancer des pierres sur les Conné-
bles ?-J'ai répondu à , cette question, lorsquej'ai .dit
que j'avais vu les deux partis lancer des pierres.

Ordonné, Que le témoin.soit dispensé de comparaî-
tre ultérieurement devant ce Comité.,

Jean Baptiste Joannette, de la Cité de Montréal, a coin
paru, et a été interrogé comme suit

Par M. Leslie.

14. Déc!aiez votre nom, votre profession. et le lieu
de votre résidence ?-Jean Baptiste Joar.nette, Chaire-
tier,; résidant en la Cité de Montréal. I,,

15. Vous a-t.on demandé, quelques joursavant le 25
Avril dernier,, de -vous trouver dans la mWaison d'un
nommé Hamelin, aubergiste à Montréal,?-M. DAiu-
breville m'a fait demander d'aller chez un nommé Là-
voie,et il m'a demandé si je voulais assister & l'Election
de M. Bagg.

16. En:conséquence de cette demande, vous etes-
vous transporté à la taverne de, M. ,Lavoie,.et qui y
avez-vous rencontré.?-J'ai trouvé là quantté deper-
sonnes qui étaient ; Etienne Lavictoire, M. tottot,
['Officier du Guet, et plusieurs autres Messieurs dont je
ne connaiq pas les noms. . Ils 'm'ont demandé si je
voulais être avec eux pour soutenir l'Election de M.
Bagg. Ils nousAont dit quils nous donneraientfdix
schelings par jour; et qu'ils répondraient de notre bu-
tin; que si lon,était dans le -casde perdre ou dé-
chirer notre butin, qu'ils nous le, payeraient.J n'y à
pas .etourné ensuite, que pour aller r à'Eel tio n.

17. Vous rappelez.vous les noms des, personnes qui
vous ont engagé,, et qui ont promus de vous payer Os.

4 par
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10s. perday ?-Yes. It was Mr. D'Aubreville, Mr.
Rottot, and Etienne Lavictoire.

18. Were there many other persons engaged at this
same time at Lavoie's, to assist at the Election'of Mr.
Bagg, and who are they ?-Many others had been en-
gagedl. I did not see them when they 'were engaged';
'but they,were there, -and all consenting. There were
'Bill Collins, Joli nny Vincent, François Dragon, George
Rolland, Francis Preneveau,Léon Gaudette, and Michel
Robitaille; and there were several others, but I did
not know their names.

19. Did you ineet at Lavoy's, Mr. Pierre Moreau,
Mr. Abner Bagg, brother of the Candidate, and MNir.
Joseph Timotlé Gaudette ?-They came there in the
evening.

20. Among other objects, were you not engaged to
facilitate the access to the Poll of M\ir. Bagg's voters,
and inpede and prevent the approach of Mr. Tracey's?
-- I did not hear it said with my owin ears.

21. In consequenice of youîr agreement, did not-you
and the other persons so engaged, 'repair, on the first
day of the- Election, to the Hustings on the Hay
Market ?-Yes.

22. Was fnot Mr. Tracey, as well as those who spoke
in his favour at te hf1ustings, almost continually in-
terrupted by those who were engaged to favour the
Election of M r. Bagg ?-Yes.

23. Were not the 'persons thus engaged, instructed
and recommended to take possession of the Poli, which
was held in the vestibule of the American Church, in
St. James street, near the Hay Market?-Wlen 've
got to the PolI, we placed ourselves ail round the Pol'
door. When voters came, they were let pass; but
afterwards a disturbance arose. Mr. Lafrenière pushed
several persons about,,and even struck them. When
he fotnd himself worsted, .he cailed out to us, " lelp
me, for I an worsted," '(forcé.) Aferwards, one
Louis Picard came up, and, ixed with 'te people.
Mr. Malo came forward, and they said a few words to
each other, and struck each other. When we saw
them striking each other, several persons came forward,
and Alfred Collins, Ant. Lafrenière, Minet Lafrenière,
and several others set about pursuing and beating
Picard. 'I lappened 'to be beforeihim, I shielded him,
and said to the otliers,," let him alone, he is hurt enough,
and there is no occasion to give him more.'' Upon
these occurrences the people gathered together at several
spotr, andi bgan opposing several voters from coming
forward. Aperson named Chantai, with Mr. Moreau
and severai others, said to us; " keep the voters from
coming forward.' .Jn Mr.'Boulet's housethere was a
man namec 'Archambault, who "tookthe side of Mr.
Tracey, -ani several persons began to ill-use him, and
several.caused me to ill-use him too.; BilCollins-after-
wards struck several' persons at ' te door of the Poil,
but I had no opportunity of knowing who they were.:

24. You mention that the voters were prevented from
getting to the Poll ; are tiey the voters of Mr. Tracey
who vere so prevented ?-Yes.. ' »

25. After the adjournmnent of< the Poli on the first
day of tie Election,'did tiose niho hadbeenen epgaged,
receive their' pay-for that day, .where,'and fromwhoîm?
-Money had been given-tous; but it~ was nlot' ex-
plaine t i tà s that iv was for ther dayit was given. 'it
was Mr. Rottot who'ave.us the money ; ,and it vasat
Mr. Lavoi'e'sthat'he'gave ittò us. : .

26. )VWhch were the.Taverns frequented by those
who were engagéd to favor. theElection of Mr. Bagg,

ýpai. jour ?-Oui, c'était M. D'Aubreville, M. Rottot
et Etienne Lavictoire.

18. Plusieurs au tres personnes ont-.ellesété eg agées
en même tems chez Lavoie, pour, assister à l'Election
de M. Bagg, etqui sont-elles ?--Plusieurs autres avaient
été engagés ; je ne les avais pas vu engager; mais ils
étaientlà, et tous consentans., IL'y avait Bill Collins,
Johnny Vincent, François Dragon, Géorge' Rolland,
Francis Preneveau, Léon, Gaudette, et Michel Robi-
taille'; et il yen avait plusieurs autres, mais je ne con-
naissais pas leurs noms.

19. Avez-vous rencontré chez Lavoy M. Pierre Mo-
reau, M. Abner Bagg, frèr.e du Candidat, et M. Josepli
Timothée Gaudette ?-Ils sontarrivéslà à laveillée.

20. Entre autres objets, n'avez-vous pas été engagé
pour faciliter l'accès du Poil aux voteurs de M. Bagg,
et pour empècher ceux de M. Tracey d'en approcher ?
-Je ne l'ai point endu dire de mes oreilles moi.
.même.

21. En conséquence de votre engagement, ne vous
êtes-vous pas rendu, le premier jour de i'Election,
aux Hustings, sur le Marché à Foin, ainsi que lesautres
personnes qu'on avait ainsi engagées ?-Oui.

21. M. Tracey, aussibien que ceux qui ont parlé en
sa laveur aux HusIings, n'ont-ils. pas été presqte conti-
nuellement interrompus par ceux qu'on avait engagés
pour favoriser l'Election dé M. Bagg'?-Oui.

23. N'a-t-on pas conseillé et recommandé aux per-
sonnes, ainsi engagées, de prendre ,possession du Pol
qui' se tenait dansl vestibulede'l'Egelise 'Américaine,
de la Rue St.'Jacques, près du,,Marché 'à 'Foin'-
Quand ons'est trouvé'au Poil, on s'est mis tous autour
de la porte .'du Pol ; quant les voteurs venaient, on les
1aissoit passer ;, mais par la suite le train s'est élevé. M.
Lafrènière a poussaillé plusieurs persohnes,"et meme
les a frappées. Quand il s'est t-ouvé forcé, il s'est mis
à nous crier 1 " Aidez-moi, car je suis forcé. Par la
suite, il est arrivé u nommé'Louis Picard qui est ar-
rivé parmi le monde. I. Maio s'est présenté, et is se
sont dits plusieurs paroles, et ils se sont frappés. Quand
on a vu qu'ils se frappaient l'un et' latre, plusieurs
personnes se sont avancées, et Alfred Collins, Antoine
Lafrenière, Minet Lafrenière, et plusieurs'.autres, se sont
mis à poursuivre et battre Picard. Je me suis trouvé
devant lui, je l'ai:garanti, et j'aidis aux autres :' Lais-
" sez-le donc, il a assez de mal, il n'y a pas bespin
" de lui en: faire d'avantage.'' -Sur ces entrefaites,'le
monde s'est assemblé dans plusieurs places; on s'est mis
à opposer plusieurs voteurs d'avancer.' Un nomnmé
Chantal avec M. Moreau et plusieurs autres nous" ont
dit :" Empchez-d'avancer les voteurs."'' Danà Ta
maison de M. Boulet, ila a un nomiméArciai-
beault qui prenait les intrérs deM. Traceyet i itJ-
sieurs ont commencé .à'le mialtriter et'plusieurs 'ont
occasionné à le maltraiter aussi. 'Bill Collins &âugsi,
par la suite, frappé plusieurs personnes à 'la porte du
Poli; mais je'n'ai pas eu occasion de les connaître.

24. Vous dites qu, l'on a' empêébélè'st'urs d'a-
river au Poil; -di- e ' M.'aT-éyu'on_
a ainsi'empêes d'a-rriver a&l'Pöll -Ouit'' * .

Y 25, Après 'ajourn entiliiPll;l' leprëiier jour de
I'Election,,les person nes " qui vaienté e esont-

ellés rèi leur paie pou cett'e jolirnéella;oùet'de:qui
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and wlhere liquor vas furnished them ?-It vas at Mr.
Lavoi'., Mr. Boulet's, and at Etienne Lavictoire's.

27. Did Mr. Stanley Bagg proceed with you and the
others engaged to favor his Election, on the second day
of the Election, from Boulet's Tavern, and vere you
driven back by the Electors, when you were endeavour-
ing to take possession of the Poll ?-Mr. Stanley Bagg
vent with ns on the second day of the Election fron

B3oulet's to the Poli, and we were driven back hy the
jElectors wlien wC attempted to take possession of the
Poli. Whîen we advanced, Bill Collins went in front,
and lie pushed the people. a little too roughly-where
there was a mat named Joseph Fournier vhîu pushed
Bill Coliins back.-Whxen Bill Collins found himself
pusled back, they laid hîold of each other and struck
cach other. When we saw they were at blows with
aci other, we set about opposing NIr. Tracey's people,

so that wC wvere all scuffling together. AntoineVoyer,
vho was one of *.lr. Tracey's peop e, then struck Bill

Collins. Bill Collins feIl to the ground, and several

persons began striking him ; several persons even ex-
claimed, " he is dead-he is dead," because lie vas
bathed in blood. W'heni tiey exclainied so, every body
cried out against us, and wC were obliged to take re-
fLuge in M r. Ioulet's house. Wlen we had ail got into
Mr. Bouilet's house, Bill Collins haid begun to move
after having received the blows le did. Several per-
sons went away, and lifted hii uip, and brought hii
into 'Mr. Boulet's he-:se. After Bill Collins aI been
got into the house, a good deal of knocking about was
seen amongst the crowd: it was perceived that there
vas a uan named Baptiste Latour who had been beat-

en. We went out, and got himu into Boulet's, vhere
there was a man named Brazeau or Brousseau, a dark
complexioned young mani, who vas there in the quality
of Surgeon to attend to those wlho might be hurt at the
Electioi: the latter was besides opposed to those who
wantcd to vote for Mr. Tracey. I think that this
Brazeaus took a good deal of interest in that, because lie
incited many persons to make a disturbance. le vas
even clased and beaten by the crowd on that account.
There was a gentleman belonging to the Court, a Jus-
tice of the Peace, M r. Fisher, I believe, wlo was pushied
by Mr. Tracey's people at Mr. Boulet's door. and thrown
to the ground; and wlhen lie found himself on the
«rotind, lie called out to is, «' save me, for I believe I
aun going to loose my life lerc." Upon this we all. ran
out to pick hima up, and after lie was lifted up, I went
out, and found his unbrella. Alother man beside me,
snatcled it from me, and struîck me a blow with it, and
after that threw it into the house. During that tine
there were in Mr. Boulet's room, young Stanley, who
was making a great disturbance with another person
belonging to Mr. Tracey in the room; we then aIl went
in, and the man ran away to avoid the violent blows,

28. Was any Surgeon sent for to attend Bill Collins
or did he receive any medical aid from the Nr. Brazeau
you have mentioned ?-No. It was Mr. Brazeau, who
was.then there, who attended him.

29. AtLwhat hour did you meet at Boulet's, on the
second day of the Election, and did you and the others
receive any liquor before going to the Poli with Mr
Ilagg?-WC went to lBoulet's between nine and ten
o'clock il the morning ; and we had some liquor before
we vent to the Poll.,

80. Was Mr. Benjamin Workman at Boulet's when
ou went to the Poll with Mr Bagg, and did vou find
him.there on 5 onr return ?-I did not sec him at

Boulet's; but I saw him.in the crowd, on the first
and

Bagg, et où on leur fournissait de la boisson ?-C'était
chez M. Lavoie, M. Boulet et chez Etienne Lavic-
toire.

27. Le second jour de l'Election, M. Stanley Bagg
est-il sorti de la Taverne de Boulet avec vous et avec
les autres personnes engagées pour favoriser son Elec-
tion, et avez-vous été repoussés par les E lecteurs, lors-
que vous avez voulu prendre possession du Poll ?-M.
Stanley Bagg s'est rendu avec nous le deuxième jour de
l'Election, de chez Boulet au Poil, et nous avons été
repoussés par les Electeurs, quand on a voulu prendre
possession du P>oll. Quand nous nous sommes avancés,
Bill Collins marchait devant, de manière à ranger le
monde un peu trop brusquement, là où il y avait un
nommé Joseph Fournier qui a repoussé Bill Collins ; en
même teins que Bill. Collins s'est vu repousser, ils se
sont saisis l'un et l'autre, et se sont frappés. Quand on
les a vu se frapper, ont s'est mis à opposer les gens de
M. Tracey, de sorte que l'on s'est tous trouvés pris en-
semble. Aitoine Voyer qui était une des personnes de
M. Tracey a alors frappé Bill Collins. Bill Collins a
tombé à terre, et plusieurs personnes se sont mises à
frapper dessus; et même plusieurs personnes se sont
mises à crier: "Il est mort, il est mort ;" parce qu'il
baignait dans son sang. Quand ils ont 6u crié cela,
tout le monde s'est reviré sur nous, et on a été obligé
de se sauver dans la maison de M. Boulet. Lorsque nous
avons été tous rentrés dans la maison de M. Boulet, Bill
Collins avait commencé à remuer, après les coups qu'il
avaitreçus. Pllusieurs personnes sont parties, et ont
été le ramasser, et ils l'ont rentré dans la maison de
M. Boulet. Après que Bill Collins a'été entré dans la
maison, on a vu beaucoup de culbutement parmila
foule : on a vu que c'était un nommé, Baptiste Latour
qui avait été battu. Nous y avons été, et nous l'avons
rentré chez Boulet, oùt se trouvait un nommé Brazeau
ou Brousseau, un jeune homme brun, qui était là com-
me Docteur pour soigner ceux qui recevaient du mal à
FElection: ce dernier opposait aussi ceux qui voulaient
voter pour M. Tracey. Je crois que ce Brazeau avait
beaucoup d'intérêt dans cela, parce qu'il soulevait plu-
sieurs personnes à faire du train ; il a même été pour-
suivi et battu par la foule du monde, rapport à cela.
Il y a ci un Monsieur de la Cotr, un Juge de Paix,
M. Fisher, je crois, qui a été repoussé par les gens de
M. Tracey, dans la porte de M. Boulet'; il a été jeté à
terre ; et quand il s'est vu à terre, il nous a dit: " Sau-
" vez-moi, parce que je suis, je crois, pour perdre la
" vie ici.' Sur cela, ont a tous sorti pour le ramasser;
et après qu'on l'eut ramassé, je suis sorti dehors et j'ai
trouvé son parapluie. Un autre homme à cété de moi
me l'a arraché, m'en a donné un coup avec, et l'a en-
suite jeté dans la maison. Pendant ce temps là, il y
avait dans la Chambre de M. Boulet, lejeune Stanley
qui menait beaucoup de train avec une autre personne
de M. Tracey, dans la chambre ; alors nous y avons
tous entrés, et- l'homme s'est sauvé à la fureur des
coups.

28. A-t-on envoyé chercher quelque Chirurgien pour
assister Bill1 Collins, ou a-t-il été soigné par ce M.
Brazeau, dont vous avez parlé ?-Non, ,c'est-M. Bra.
zeau qui était là alors qui l'a soigné.

29. A quelle lheure vous êtes-vous rassemblés chez
Boulet, le second jour de 1Election, et vous a-t-on
donné de la boisson, . vous ainsi; qn'aux autres, avant
d'aller au Poli avec M. Bagg ?- ous avons été cliez
Boulet entre neuf et dix heures du matin.; et nous
avons eu de la boisson avant d'aller au PolI.

-0. M. Benjamin Workman était-il chez-Boulet lors-
que vous avez accompagné M BagauPoli, etl'y
avez vous trouvé à vòtre retouïr ?-Je ne 'ai point va
chez Boulet, mais je l'ai vu dans la foule du monde,

le
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and the second day likewise ; and it vas himself who
began tow make use of the foulest abuse towards Mr.
Tracey.

31. On the 26th or 27th April last, were those who
were hired to fa% or the Election of' Mr. Bagg, paid, anai
by whon, and how mucli did you receive for your as-
sistance at the said Election, and by whom were you
paid ?-Yes. It was Mr. Rottot who had the money
in his handîs to pay the people who were hired. I vas
not much in want of money at that moment. Fifteen
shillings vere allowed to me, at the tine, which I re-
ceived ; and it was Mr. lottot himself who paid me.

82. Where did Mr. Rottot pay you and the others
on the evenings of the second and third days of the
Election ?-At Mr. Lavoie's.

33. Are you an Elector for the Wrest Ward of Mont-
real, and for whom did you vote at the last Election ?-
No. I am an Elector for the East Ward.

34. Were you sworn in a Special Constable, 'when,
and by whom ?-I vas sworn, I believe, the third or
fourth day, by Mr. Delisie.

35. Who desired you to attend to be sworn as a
Special Constable, and hov often did you act as such ?
-Mr. Delisle, the High Constable, here present, re-
quested of me to go and be sworn in as Constable.
Nevertheless, i did not serve as Constable.

36. Where vere you when Mr. Delisle asked you to
serve as a Special Constable ; and were thcre several
of those who were hired, like you, to assist at Mr.
Bagg's Election, also required to serve as Special Con.
stables, and by whom ?-I was then at the Court House,
and there were several others of the hired persons wbo
were also so sworn in. I saw no more than two or
three sworn in ;sand they were sworn in by Mr. Delisle,
the Clerk of the Peace. I believe François Preneveau
vas one of them.- I do not recollect who the otier
vas.

The witness then withdrew.

le premier jour, et le deuxième jour aussi ; et c'est
lui-mème qui a commencéà : dire les plus grosses injures
à M. Tracey.

SI. Les personnes qui avaient été engagées pour
favoriser 'Election de M. Bagg ont-elles été payées le
vingt-sixième et le vingt-septième Avril dernier, et par
qui ont-elles été payées ; combien avez-vous reçu pour
vos services à la dite Election, et par qui avez-vous
été payé ?-Oui, c'est M. Rottot.- qui avait l'argent
en main pour payer les engagés. Je n'avais pas grand
besoin d'argent dans le moment. Il m'a été alloué
quinze schelings dans ce moment là, que j'ai retiré ;
et c'est M. Rottot lui-même qui m'a payé.

32. Oà M. Rottot vous a-t-il payé, vous, ainsi que
les autres, dans les soirées du second et du troisième
jours de l'Election ?-Chez M. Lavoie.

33. Etes-vous Electeur pour le Quartier Ouest de
Montréal, et pour qui avez-vous voté dans la dernière
Election ?-Non, je suis Electeur pour le Quartier
Est.

34. Avez.vous été assermenté en qualité de Con-
nétable Spécial, où, et quand l'avez-vous été ?-J'ai
été assermenté, je crois, le troisième ou quatrième
jour, par M, Delisle.

35. Qui vous a demandé d'aller vous faire assermen-
ter en qualité de Connétable Spécial, et combien de
fois avez-vous servi en cette qualité ?-M. DelisIe, le
Grand Co*nnétable, ici présent, m'a demandé d'aller
me faire assermenter comme Connétable. Je n'ai pas
servi néanmoins comme Connétable.

36. Où étiez-vous lorsque M. Delisle vous a deman-
dé de servir en qualité de Connétable Spécial, et a-t-
on aussi demandé à plusieurs de ceux qui avaient étE
engagés comme vous pour assister' à l'Election de
M. Bagg, deservir en qualité de Connétables Spéciaux,
et par qui cette demande leur a-t-elle été faite ?-
J'étais alors dans la Salle d'Audience ; et il y a eu
plusieurs autres engagés qui ontété ainsi assermen-
tés. Je n'en ai vu assermenter que deux ou trois;
et c'st liar M.Delisle, le Greffier, qu'ils l'ont été. Je
crois que Fr1nçois Preneveau en était un. Je ne me'
rappelle pas de l'autre.

Le Témoin s'est alors retiré.

j $

'I

MERCREIM,WEDNESDAY,
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WE DNESDAY, 13th FEBRUARY, 1833.

FOItTY.SEVFNTH SITTINC.

Mr. RAYMoND in the Chair

Jean Baptiste Joannette, appeared again before the
Committee, and vas exanined as follows:

By Mr. Curillier.

1. When Dubé called at your louse, previous to
your departure from iMontreaI, what did he say to
vou ?,He asked tme whether 1 was able to give him the
decision of the person hvlo had lhired me to go to the
Election. le lhad told mie to go to Mr. Periault's in
the evening. I went to Mr. Perrault's, but Mr. Per-
rault vas not at home that evening,; and the next day
I went again. He askedt me, if I couldi make an afi-
davit as to the Election. I answered hin yes, and for
which I had been too ill-treated iin the course of the
Election. le asked me if»I was ready to make the
affidavit; I told him ves: and I related to hin what I
stated yesterday before the Committee wlhen I was in.
terrogaîted ; and from there, wlhen I had done, lie sent
me with a young lad to Mr. Lukin, Justice of the
Peace, where I was sworn, and after that 1 wentl home.
ir. Perrault also asked me when I shiould be ready to
go down to Quebec; I replicd that wlien it was ready,
I should go down.

2. Vhich of the Mr. Perrault's do you allude to ?-
Mr. Louis P'errault, who lives at' Mr. leabre's, Booksel.
ler. at Montreal.

3. Wliere did you me.et with him first?-No where.
It vas Dubé wlio caine to my house to ask for me, and
I went to mect him at Mr. Fabres.

4. Did you ask lim who would pay you for ) our
loss of titne, and wliat did eli answer? I told hii I
was not in a situation to) ose ny tirne for nothing ;
that I had already lost enough ; and tliat I had no wish
to double niy losses. TMen, he replied to me, tlhat
nothing should be lost, and t'at ny timeshiould be
well paid for.

5. Did lie say by whom yFou wiould be paid ; and did
lie mention the allowance you were to receive per
day ?-No.

6. Did he fnot tell you that you vould get 10s. per
day whilst you remained at Quebec, besicles the
expenses of your journey ?-No ; but I knew it by
others.

7. Did you, hear this before you left Mo:ntreal?-
I knew it as soon as Etienne Lavictoire liad left Mont-
treal.

8. WMas it Mr. Perrault who sent down Lavictoire
to Quebec to give evidece?-I cannot say. It was
not told to me.

9. Have you lad any conversation with Lavictoire
since he gave his evidence ; and if so, wlhat dii lie say
to you ?-I have not yet seen him since lie left Mont-
real.

10.

MERCREDI, 13 FEVRIER, 1833.

QUAILNTE-SEPTfE31E SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

Jean Baptiste Joannette a de nouveau comparu devant
le Comité, et a été interrogé comme suit:

Par M. Curillier.

1. Lorsque Dubé s'cst transporté chez vous, avant
votre depart de Mlontréal, que vous-a-t-il dit?--1l m'a
demandé si j'étais capable de lui donner la décision
de celui qui m'avait engagé pour aller à l'Election.---
Il m'avait dit d'aller chez M. Perrault, le soir. J'ai été
chez M. Perrault; mais M. Perrault n'y était pas ce
soir là ; et le lendemain.j'y ai retourné. Il m'a deman-
dé si j'étais capable le faire une déposition à l'égard
de l'Election; je lui ai répondu que oui, et pour la-
quelle j'avais été trop mal servi dans le cours de l'Elec-
tion. Il m'a demandé si j'étais prét à flaire la déposi-
tion ; je lui ai (lit que oui, et je lui ai raconté ce que j'ai
dit hier devant le Comité, lorsqu'on m'a interrogè; et
de là, après que j'eus fini, il i'a envoyé avec un petit
jeune homme chez M. Lukin, Juge de Paix, où j'ai

eté assermenté; et ensuite, j'ai retourné chez moi.-
M. Perrault m'a demandé aussi, quand est-ce que
je serais prêt de descendre à Québec ; je lui ai
fait réponse que quand cela serait prêt, j'y descen-
derais.

2. Quel est le M. Perrault auquel vous faites allu-
sion?-M. Louis Perrault, qui demeure chez M. Fa-
bre, vendeur de Livres à Montréal.

3. Où l'avez-vous rencontré la première fois ?-Nulle
part ; c'est Dubé qui est venu chez moi me demander,
et j'ai été le trouver chez M. Fabre.

4. Lui avez-vous demandé qui vous payerait pour la
perte de votre temps, et qu'elle réponse vous-a-t-il faite?
-. le lui ai dit que je n étais pas dans les moyens de
perdre mon temps pour rien, et que j'en avais perdu
assez, et que je n'avais pas envie de redoubler Ma perte.
Pour lors, il m'a fait réponse que rien ne serait perdu,
et que mon temps serait bien payé.

5. Vous a-t-il dit par qui vous seriez payé, et a-t-il
parlé de la somme que vous deviez recevoir par jour ?-
Non.

6. Ne vous a-t-il pas dit que l'on vous donnerait 103.
par jour pendant votre séjour à Québec, sans compter
les frais de votre voyage ?-Non ; mais je l'ai su par
d'autres.

7. Avez-vous appris cela avant de partir de Mont-
tréal-Je l'ai, su aussitôt qu'Etienne Lavictoire est-
parti de Montréal.

8. Est-ce M. Perrault qui a fait descendre Lavictoire
à Québec, pour y étre interrogé?-Je ne puis pas le
dire; on ne me l'a pas dit.

9. Avez-vous eu quelque conversation avec Lavie-
toire, depuis qu'il a été interrogé; et si cela est, qu'est-
ce qu'il vous a dit ?-Je ne l'ai pas encore vu depuis
qu'il est parti de Montréal.



3 .Will. IV. Appendix Appendice .11. 183~.

10. How long before you left Montreal did -Vou
give your deposition at Mr. Lukin's; and was it hiff
who wrote it 'out, or wt'ho ? -1t was about a fortnight
before I left Montreal: it vas Mr. Louis Périault's
brother who wrote my affidavit.

11. At whose house was the deposition ivritten ?--
In the' house of Mr. Julien Perrault, Mr. Louis Per-
rault's father.

12. Were thiere any persons present at that time, be-
sides you and Mr. Perrault, wlho wrote the deposition ?
-There were no others.

13. Who furnished you ith money to pay the ex-
penses of your journëy to 'Quebec?-No one. It is at
mry own cost.

14. Did ynu receive a Sunimons to attend on this
Committee; if so, where %vere you at the time, and
from whoïn did you recéive it ?-I received in ordër to
appear here. I Nas at' homne at the time. It ivas Mr.
Perrault vho, togeth r'with another gentleman, avhom
I do not'know, that'handed"thê ordèr to me.

15. Which of the Messrs. Perrault delivered you th'e
letter; did you pay the postage of it ?-It vas Mr.
Louis Perrault. I did not pay ltïe postage.

16. In wvhose cmploy are you in Montreal?-1 am
not in the eiployment of any one.

17. By whom were you employed last Summer ?-I
worked with rny own -horses, as usual.

'18. You have said in your answer to question No.
22, of yesterday, 'that those 'whowere engaged' to fa-
vor the Election of M.. Bagg, had alnost cdntinually
interrupted Mr. Tracey, and those 'ho spok iihis
favor,werèfyù oie of thòosë who s6 iterpted th'm,
or who'were they'; namie thi ?- I was one. Thereè
were also FrançoisPrenévéau, Bill, Collins, Edouard
Lavictoire, Léon Gaudett é;John Vincent, and many
others vosenames I don't rècollect.

19. Was not therean Irishnian who frequently in.
terrupted and insultéd Mr. Tracey; anid was h 'one of
t hose vho ereéigaged t 'faiòàr the Electin of Mr.
B3ag?-Yes; there' was alsan ]Irishman,"ho grieatlY
interrupiéd'Mi. 'Traceyg vheâ he ešis sfeakin 'Ho ut.
terred many bid word to luma' and he told hiiù even
tlat he, Mr. Tracey hld'éñigeid'board forhinilwhen
he wlas in! his servicet,"and ttiii d'did t 6 ':fy for hi
boaid tögetiier with seivral "otie'bd reasons; that
I wouldnot choose to aténd to. *I do not l o whe-
ther that Irishman had been hired by Mr Bagg, but
hé'apeaied t'take a 'great interst in hi behalf.

20.'Vhen où iertupted Mr Trày id you make
use'of the nmet inisultin langege?-es ecause I
was incited to"do it.

2U1 Did yïse.D egai, thé Constable, onithe fst
davot the eEeëtion/'at the1*door of thé Poili iha
st'aff. iãnihiiïbad, kéeé¡·iÈ'thé Pôll déor frde&'ò9hèé
Electòrs ?--Fëiw Deegù wîvtti a contalestâff-tt
F~did ndt êetbiunt~ te ddor of the Pòil T' 'adim
góidg ab ýîe&É)ourgstühe EIec'tors.

* 22. Wèsîièiôotf i'art of' teée afte n, on'thd sill
of' the doör;mithhisIstveir his hüid ? notsy,
fa did nof!coiistñtlf eníainitere;tt 1j ' veàhshÏdý atià,'\a

28." You have said iv ne f pöd 'fôrnier answers
that onieLdi-i iear came'o th'ePOl ad thà lie
and Malo'struk ecíliíttierhwasnot1icardtèÿv noisy

an(

10. CoMbien :de temps, ýavant de ;partir de Afont-
éalavez-vius'donné vôtre déposition chez "M. Lukin,

et a-t-elle- été écrite par lui; ou par quelqu'autre per-
sonne ?-C'est environ une quinzaine de joutirs avant
d'avoir laissé Montréal ; c'est le frère de M. Louis Per-
rault, 'qui a écrit ini déposition.

11. Dans là maison de'qui la"déposition a-t-elle été
écrite ?-Dans la maison de M. Julien Perrault;' le
père de M. Louis Peirault.

12. Y avait-il quelqüës-personnës présentes dans le
moment, indépendamment de vous-même et M. Per-
rault, qui a écrit la déposition?-Il n'y en avait pas
d'autres.

13. Qui vous a donné de largent pour payer les
frais de votre voyage à Québec?-a-Pérsonne; c'est à
inême mes frais.

14. Avez-vous reçu un ordre-pour comparaître de-
vant ce Comité; si cela est, où étiez-vous dans le
temps; et de uiTavez.vöns reçu?-J'ai rçuun ordre
pour paraître ici;, j'étais chez ioi dans' è'- temps.-
C'est M. Perrault avec un autre Monsiéur- que je nê
connais pasí qui m'ont remis l'ordre.

15. Quel est celui des Messrs. Perrault qui vous a
dontié la lettre, et àvëz-v'ous pâyé les frais de la Poste ?
-C'est M. Louis Pèrrault; ce n'est pas moi qui ait
payé les frais de la Poste.

16. Quelle est la personne qui vous emploie à Morit.
réal ?-Je ne 'suis dans l'emploi d'aucune pers:-ne.

17. Par qui étiez-vous employé l'été dernier ?-J'ai
travaillé avec mes propres chevaux, coinie à l'ordi-
naire.

18.,Vous avez dit dans vote réponse' à la ilueston
No. 22 d'hier, que ceux qu'Ôn avait engagés pourfifa.
voriser l'élection deýM., Bägg, yaièntjresque conti.
nuellement interrompu M. Tracey, et:'cex' qui par-
laient en 'safaveur; ,étiez-vous l'un de ceuil les ont
interroipus de cette manière,ou qùi'étaiq riïil or.i-.,
mez-les ?-J'en: étai ; '1i y a'ait- ausi Fr&Iiçois
Preneveau, Bil, Collins, Edouard LaviztoireI .Léon Gau-
dettei John Vincent, et bien d'autres, dont je ne me
rapelle pas les ois.

'19 N'y aaitpil jas hn Irlandais qui intronpait fré-
quemment, t' qui insultait M Tracey'et était-il 
dle ceux qui avait été' éngagés pour favoriser'l'Eléotibù
de M. Bagg?-Oui; il y a en auisi ùr"Irlandie ihi
interromþalit beauciip le "discours4i M" 'Traeey
adressait. Il lui disait" beauioû' de ' nises pauroles, et il.lui disait méme u lui, MT-y p'ae'M.,Tacey l'rait

mis enpension 'pèndt'qn il était' a sot 'servi,' et
qu'il n'avai t pas pà àa'f pesiài ;'ainsi n1t e' bien d' êa'-
tres rauvaises raison, que je n'auraispas voulu rce-
voir. Je ne puis dire si cet Irlandais avait été en-

gé par'M.'Bagg nîi il 'étaithizig intéréssé our
90 Lorsque vousavezinteirou u M. Ti ous

Oui, parce qu'on m'incitait à le faire.
21. Až-, vbe i vDëegni, lé pôuàétàbl& , prertier

jour de l'Eleetiôn là d

aux Electeurs ?-J'aivu Deegan avec iñ¾oWdå'Góï.
iählé";"js xè1'âiTs Mà Alé¶ö j*i ü'd "Pôl maišje

laiv d rdernarmile3 Eldéti 'a' "è' ehf.'

läe'uil"'dla porte,"''avc sdn i td'Cniiétablè l
niiW é édsldire;' cijedi'ÿ ûùid ê ñatm

23m Vô'iïå vez diê-dan tri dee inèèsupécédt e,
qI 'Iii o é- tiiPi''eai venq eu li 't üu
Mafelaß' fraþ pés;. ée' "Picard ne f iat i

J ~p as
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.and abusive, and did lie not strike Malo first? -Picard
was v'ery quiet (posé,) when I saw him-he made no
noise. I saw Malo strike him, but I did not sec Pi-
card strike hlim in returni.

24. Did Malo strike Picard with his bands, or with
his feet?-l cannot say directly whietlier lie- kicked
hima, because Malo was very much agitated; and the
crowd was too great. I saw Mr. Lafrenière, with AI-
fred Collins who chased him with blows.

25. You have said that you prevented the Voters of
Mr. Traccy fron advanciug to the Poli, how could
you distinguisi the Voters of Mr. Tracey fron those
of Mr. Bagg?-Because we vere many, and that
we asked tlhem questions: tlat was the mnanner by
which we knew for whom they meant to give their
votes.

26. Did the people whon you questioned on the
subject, answer you freely, or did they not frequently
refuse to satisfy you on that point?-They gave us
for answer:-" We vill give our votes to those we
choose."

27. Were there not a great many persons accompa.
nyinig Mr. BJagg to the Poli on the second day of the
Election, besidces you and others?-Ticre were a good
many. There was a Mr. Penner who was with thei,
a young iian from Lachine. le said to us, if there is
any mischief to be donc, I wili be one, and he stirred
us up violently against Mr. Tracey's people.

28. Did you know Mr. Penner personally at that
timne, or have you becone acquainted with him since ?
-1 knew him only by sight; but nany persons told
me his niame at the Election.

29. In coming out of Boulet's Taveri, on the second
day of the Election, did not you see that the Poll door
and its environs were in the possession of the friends of
AMr. Tracev ?-Yes.

30. At ;vhat distance fron the Poli door wvas Bill
Collins struck down by Voyer?-We went towards the
Poll until we were about twenty feet from the Poll.-
When we had got near the people, Bill Collins began
to push the people rather brutally. Josepl Fournier
then laid hold of Bill Collins, aind by the pressure of
the crowd, Bill Collins was thrown upon the wood
stand, and it was there lie fell. I only saw Mr. Voyer
strike one blow.

31. Was not Bill Collins frequently struck while he
.was laying on the ground ; and by whom ?-IHe was
struck several times tien, but I could not see by vhomî.

32. Was not there a large stone thrown on his head,
whilst .lie was on the ground ; and by whom - .1saw
a stone fall, but i did iot perceive from what part it
could have cone. I do not know whether it was thrown
at hin.

33.M Was he neot t.hen in the liands of the Irishmen?
-Ther·ee were many Irishmen about hLm. Wen he
fell, we took to fliglt; we therefore did not see wlat
.pasbed afterwards.

84. Was it not Fournier who first puslhed.andstruck
Collins?-When Bill Collins got. near Furmier, there
wvas:a mancloseto Fouriier, and Bil' Collins pushed
that man, who fel, against Joe Fournier. When Four-
nier saw that man fa ll against hiin, ho turned round to
look wlo had done that to him. lill Collins and Four-
nier spoke to each otier, but,l do not Inow wiat tliey
said to each other. I tien saw Joe Fournier put his
iand on 3illCollins, and tiey laid hold of eacl other.
I cannot say whichl oflthe struck the first blow.

pas beaucoup de bruit et d'insultes ; et n'est-ce pas
lui qui a frappé Malo le premier?-Picard était bien
posé quand je l'ai vii, il ne faisait pas de bruit.
J'ai vu Malo le frapper, mais je n'ai pas vu Picard se
revenger.

24. Malo a-t-il frappé Picard, avec ses poings ou
avec ses pieds ?-Je ne puis pas dire directement s'il l'a
frappé à coups de pieds, parce que Malo était terrible-
ment agité, et que la foule était trop grande. J'ai vu
M. Lafrenière avec AlIfred Collins qui le poursuivaient
à force de coups.

25. Vous avez lit que vous avez empêché les voteurs
de M. Tracey d'arriver au Poli; comment pouviez-
vous distinguer les voteurs de M. Tracey et ceux de M.
Bagg ?-Parce qu'on était plusieurs, et qu'on les ques-
tionnait; voilà la manière dont on savait pour qui ils
voulaient donner leurs voiX.

26. Les personnesque vousavez questionnez à cestijet,
vous répondaient-elles librement, et ne refusaient.elles
pas souvent de vous satisfaire L cet égard là ?-Ils nous
donnaient pour raisons: "Nous donnerons nos voix
" pour qui nous voudrons."

27. Un grand nombre dle personnes n'ont-elles pas
accompagné M. Bagg ai Poll, le second jour de l'Elec-
tion, indépendamment de vous-même et d'autres ?-Il y
en avait beaucoup. Il y avait avec eux un M. Peu-
ner, un jeune homme de Lachine. Il, nous disait:
"S'il dépend de faire quelque mauvaise chose, j'en
" serai un ;" et il nous outrait contre les gens de M.
Tracey.

-8.«Connaissiez-vous M. Penner personnellement, ou
J'avez-vous conu depuis ?-Je ne le connaissais que dle
vue, mais plusieurs personnes me l'ont nommé à PLE-
lection.

29. En sortant de la taverne de; Boulet, le second
jour de l'Election, ne vous êtes-vous pas aperçu que les
amis de M, Tracey avaient pris possession de la porte lu
Poil et de ses environs ?-Oui.

-0. A qulel]l distance de la porte du Poll Bill Collins
a.t-il été frappé t terrassé par Voyer ?-On a avancé
vers le Poli, à environ vingt pieds du Pol. Quand
nous avons été arrivés près diu monde, Bill Collins a
commencé à i-ange' le monde un peu brutalement-;
aLhrs, Joseph Fournier s'est pris avec Bill Collins, et
par le monde qui se foulait, Bill Collins s'est trouvé
rendu sur la place à bois, et c'est là qu'il a écrasé. Je
n'ai vu M. Voyer frapper qu'un coup.

3i. 1Bill Collins n'a-t-il pas été frappé à plusieurs re-
prises tandis qu'il était étendu parterre;' et par qui a-t-il
été frappé ?-11 a été alors frappé plusieurs fois; mais
je n ai pas pu voir par qui.

32. Ne liii a-t-on pas jeté une grosse pierre sur la tête,
tandis qu'il était étendu par terre, et par qui ad-elle été
jetée?--J'ai vu tomber une pierre, mais je n'ai pas vu
le quel côté elle, p uy1ait venir. Je ne sais si elle a

été jetée sur iii.
1S.,N'était-il pas alors entre des mailis des 'rlan-

dais ?-I1 y avait beaucoup dIrlandais autour de lui.
Quand il a écrasé nous avons pris la fuite ; c'est pour-
quoi on n'a pas vu ce qui s'est passé ensuite.

34. N'est-ce pas Foarnier qui a. possé et frappé
Collins le premiér ?-Lorsque Bill Collinsest arrivé
piès de Foturnier, il yavait un homeluprês de Four,
nier, et Bill Collins a poussé cet homme qui a tombé
sur Joe Founier. Quaid Fournier avu;cethomme
tomber sur lui, il s'est reviré, t a'regardé qi lui avait
fait cela. Bill Collins ,et Fournier se sont parlé mais
je ne sais pas ce qu'ils se sont. ditJ'ai vu alri Joe
Fournier lever la main sur Biil Collinet ilsesont sai-
sis. Je ne puis dire .q'i des deux a frapp 'le pre-
mhier.
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35. Iad Collins struck Voyer before lie was knocked
down by him?-I did not see that-the crowd of peo-
pie was too great.

30. If you saw the blow given by Voyer to Collins,
might you not have seen a blow given by Collins to
Voyer P-When Voyer struck Bill Collins,.it may be
that Bill Collins may have struck Voyer, for Bill Col-
lins was very active in the crowd. Vhen Bill Collins
fell to the ground, we were behind the others, and we
ran away.

37. When you saw Collins struck by Fournier and
Voyer, you say that you then opposed the partizans of
1r. Tracey, was it in your self-defence ?-Yes, it was

in defending ourselves bodily.
38. Wcre you beaten on that occasion; and bv

whon ? Yes ; I was beaten on that occasion-but 1
cannot say by whow. There were Mr. De Chantal,
Mr. Moreau, Mr. M'Kenzie, and several other gentie.
men, who excited 'us to use exertions, and to advance
again and endeavour to get possession of the Poli door.
we replied to thern, " If you wish to be killed, run
your ieads against it yourselves."' Mr. M'Kenzie and
the others said to us, " If we cannot succeed to.day,
we villi begin anew to-norrow." When we saw that,
ve went away, and did not return again.

39. The Poll door was then in the possession of the
partisans of iMr. Tracey ?-Yes.

40. Did you complain of having been beaten by one
Archambeauit, a partizan of Mr. Tracey?-I was not
beatei by Archambeault, but I was in Mr. Boulet's
house whcni lie saw me in the window, and then said,
to me ' Come out here, and I will serve you as you did
my brother yesterday.' I did not listen to him. Sore
time afterwards, vhen I saw he was gone, I went out,
and going near the Poil lie saw me again--he then
chased me along With 'several other persons into Mr.
Boulet's house. They vent into the house, but I got
out of the Way.

41. Were you beaten by one Joseph Fournier, on
the second day of the' Election, that is, 'on the day Col-
lins was beaten by Voyer?-Yes ; but that was on the
first day of the Election. It was on the day before
Collins was beaten by Voyer.

42. Vas it without aiy cause or provocation ?-I
did not speak to him at the time. I spoke to another
person, who was at bis side. He set hinself about
saying to me-" You should not (o so.to me;" I an-
swered him, " I would do so to you as wel[ as to
another." It was then that lie struck tie, and we took
hold ,of each other. Then there were several others
who struck him. He afterwards said to me, " You
shall remember the day of the Election, for I shall al-
,ways find an opportunity of meeting you in some corner
or another."

48. Was this Joseph' Fournier an active partizan of
Mr. Traccy?-I cannot say whether he was hired or
not, but he was strongly interested fr M r. :Tracey.

44., Were there any persons engaged for Mr. Tracey,
to support his Election; and who -vere they? I heard
say so;but I did not. see any person hired, o any

'money paid. t
4. ho was ho t l yu'that there were persons

engaged to support lr. Tracey's Election?-iheard
t said by. several persons on the partof Mi-. Bagg. It

w'as spoken of amongst ourselves ; beause it 'was given
as a 'eason that those pe;rsot åwcre;not more obligcd to
lose their' time thai we wvere4

46.

35. Collins avait-il frappé Fournier, lorsque celui-ci
l'a terrassé ? -Je n'ai pas vu cela ; la foule du monde

'était trop forte.
36. Si vous avez vu Collins frappé par Voyer, n'au-

riez-vous pas pu voir Collins frapper Voyer ?-
Quand Voyer a frappé Bill Collins, peut-être que
Bill Collins pouvait alors avoir frappé Voyer, parce que
Bill Collins se démenait beaucoup parmi le monde.
Quand Bill Collins est tombéà terre, nous nous sommes
trouvés en arrière des rangs, et nous avons pris la
fuite.

37. Quand vous avez vu Fournier et Voyer frapper
Collins, vous dites que vous vous êtes alors opposés aux
partisans de M. Tracey ; étiez-vous sur la défensive ?-
Oui, c'était à notre corps défendant.

38. Avez-vous été battu dans cette occassion, et par
qui l'avez-vous été ?-Oui,j'ai été battu dans cette oc-
casion ; mais je ne puis dire par qui. Il y avait M.
De Chantal, M. Moreau, McKenzie, et plusieurs.autres
Messieurs, qui nous incitaient forcer et de ravancer,
et tâcher de prendre possession dc la porte du Polil.
Nous leur avons fait réponse: " Sivous' avez envie <le
" vous faire assommer, allez-y à la tête vous-même."
M. MeKenzie et les autres nous dirent: Si on ne

peut pas en venir à bout aujourd'hui, demain nous
" nous reprendrons." Quand nous avons vu cela, nous
nous somines retirés, et nous n'y avons plus re-
tourné.

39. La porte du Poil était alors en la possession de
partisans de Tracey ?-Oui.

40. Vous êtes-vous plaint d'avoir été battu par un
nommé Archambeault, partisan de M. Tracey?-Je
n'ai pas été battu par Archambeault; mais j'éta:sdans
la maison de M. Boulet, il me vit dans la fenêtre et
me dit alors Sors donc dehors, je vais l'en faire
"autant que tu en as fait à mon frère hier." Je ne
l'ai point écouté. Quelque tems après, lorsque j'ai vu
qu'il s'était retiré je suis sorti dehors, et en avançant
auprès du Poll, il m'a vu de nouveau: il m'a alors
poursuivi, avec plusieurs autres personnes, jusque dans
la maison de M. Boulet'; ils ont rentré dans la maison,
mais je me suis retiré à l'écart.

41. Avez-vous été battu par un nommé Joseph Four-
nier, le second jour de l'Election, c'est-à-dire, ,le mee
jour que Collins a été battu par Voyer ?-Oui, mais
c'est le premier jour de l'Election, c'était la veille du
jour que Collins a été battu par Voyer.

42. Etait-ce sans aucune cause ou provocation ?-Je
ne lui parlais pas dans le tems. Je parlais à une autre
personne à côté de lui. 1Il s'est mis à me dire : " tu ne
" me ferais pas celai' Je lui répondis: "je t'en ferais
" bien autant, a. toi comme , un autre." C'était alors
qu'il m'a frappé, et que nous unous sommes pris ensem-
ble. Alors, plusieurs autres l'ont frappé. Il me dit
ensuite: tu te, ressouviendras du jour <le l'Election,

parce que je te rejoindrai toujours dans quelque
coin..

43. Ce JosephI Fournier était-il un zélé partisan de
M. Tracey-?-Je ne puis pas dire s'il était engagé, oui
ou non, mais il était fortement intéressé,ý pour M.
Tracey.

44. Y avait.il quelques personnes engagées 'pour
M. Tracey, pour favoriser son Election ; et quelles
étaient ces personnes ?-Je l'ai entendu dire ;mais je
n'ai vu personne engagé, ni d'argent. payé

'45. Q I v-ts' a dit qu'on avait engagé des personnes
pour ,soutenirl'Election de M.Tracey ?-Je l'ai enten-
du dre par plusieurs personnes ,du bord de M Bagg.
On parlait entre nous autre parce que l'on disait
pour raisont que ces gens n'étaient pas pus obligés'de
pedr eutr teins que nous.

46.
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4G. Was therc in a-pearance as many Blles em-
ployed on '%r. Tracey's side. as on the side of Mr.
Bagg ?-Atccording to y belief, i sav no goo( kind
of men on INIr. Tracey side, excepting Mr. Voyer, a
m1an named Rlestaire, aini one iamed François Lavigne,
aind niany other persons. whose niames I do ilot know.

47. lave these l'en the reputation of being strong
powerfiil men?-They have the reputation of being
strong; but they are nlot people who wish to wraigle
on one side or the other ; They are very quiet people,
for instead of being inclined to create disturbances,
they are more anxious to restore peace, as much as in
their power. It cati only have been on such an occasion
as that, an Election, that it could have happened, for I
never saw them engaged in assaults and batteries.

4,. Were there not a great many others who daily
attended the Election, to support the Election of Mr.
Tracey, who toyour knowledge had no other means to
support themselves, but their daily labour?-There
vere a number-but I don't know whether tlicir situa-

tion was suchi as to allow themn so to pass their time
without doing any thing-for I was not acquaintcd
with their means.

.19. Were there a great many Irish in daily atten-
dance, and some whon you have seen work as la-
bourers ?-Yes; there verc many-but I cannot say
whether they remained there always. There were some
amongst then whomu I have seen work as labourers.

50. You said that vou werc chased into Boulet's
Tavern, and that a Justice of tihe Peace, who you Sup-
pose to be Mr. Fisher. had also been chased, and thrown
down in Boulet's door ; was ail this done by the rarti-
zans of Mr. 'Tracey ?- I saw Mr., Tracey's people run
after Mr. Fisher, and throv him against Mr. Boulet's
door. There were so many people, that it miglt be
that there were some of Mr. Bagg's people present,
for curiosity sake.

51. Did you sec, during the Election, any person
cither in going to vote, or coming from it, maltreated
by any persons; and.by whom ?-After the second day
of the Election, I was not sulficiently near the Poli, to
to sec any thing of that.

The Witness then withdrew.

46. Y avait-il, en apparence, autant de fiers-à-bras
eiploy(s du côté de M. Tracey, que de celui de M.
lagg?-A mn acroyance, je n'ai vu (de bons hommes du

côté de M. Tracey, que M. Voyer, un nommé Restaire,
et un nommé François Lavigne, et bien d'autres indivi.
dus, mais que je ne connais pas.

47. Ces hommes là ont-ils la réputation le passer
pour des hommes brts et puissants ?-Ils ont la réputa-
tion d'être forts; mais ce ne sont pas des gens qui
aiment à se chamailler de bord ou d'autre ; ce sont <les
gens bien posés ; car au lieu de causer du divorce, ils
aiment à emettre la tranquillité autant qu'ils peuvent.
Il fallait que ç'a fut dans une occasion d'Election comme
cela, pour que cela pût arriver, parce que je ne les ai
jamais.vus dans des assauts et batteries.

48. N'y a-t-il pas, un grand nombre d'autres per-
sonnes qui oit assisté journellement à l'Election pour
soutenir le Dr. Tracey, qui n'avaient, à votre connais-
sauce, d'autres moyens de vivre, que de travailler à la
journée ?-l y en avait beaucoup, mais je ne sais pas
si leur état leur permettait de passer leur teis à rester
là, sans pouvoir travailler, vu que je ne connaissais pas
leurs moyens.

49. N'y avait-il pas un grand nombre d'Irlandais qui
assistaient tous les jours, et n'avez-vous pas viu plusieurs
d'entr'eux travailler comme journaliers ?-Oui, il y en
avait beaucoup, mais je ne puis dire s'ils y étaient tou-
jours. Il y en avait quelques-uns parmi eux que j'ai vus
travailler comme journaliers.

40. Vous dites que vous avez été poursuivi dans la
Taverne de Boulet, et qu'on avait aussi poursuivi et
jeté sur la porte de BouIet un Juge de Paix, que vous
avez pensé être M. Fisher ; tout cela a-t-il été fait par
les partisans de M. Tracey?-J'ai vu les gens de
M. Tracey poursuivre et jeter M. Fisher sur la porte
de M. Boulet. Il y avait tant de monde, qu'il aurait
bien pi y avoir aussi des gens de M. .fBagg là, par
curiosité.

il. Vous êtes-vous aperçu pendant l'Election, que
des personnes avaient été maltraitées, soit en a'iant
voter, ou en revenant ; et par qui ont-elles été mal-
traitées ?-A près la deuxième journée d'Election,je ne
me suis pas tenu assez proche du Poli, pour \roir aucune
chose le cela.

Le témnoii s'est alors retiré.

JEUDI,THTUR SDAY,
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THURSDAY, 14th FEBRUARY, 1833. JEUDI, 14 FEVRIER 1883.

FORTY-EIoHTH SITTING. QUARANTE.HUITIEME SEANCE.

Mr. RAYMOND in the'Chair. M. RAYMOND, au Fauteuil.

Charles Richard Ogden, Esquire, lis Majesty's Attor. Charles Richard Ogden, Ecuyer, Procureur-Général de
ney General for the Province ot Lower-Canada, ap- Sa Majesté pour la Province du Bas-Canada, est
peared before the Committee, and was examined comparu devant lé Comité, et a été interrogé
as follows:- comme suit

By Mir. Leslie. Par M. Leslie.

1. Have you in your possession any affidavits or 1. Avez-vous en votre possession quelques afMidavits
other documents relating to the events connected with ou autres documens qui ont rapport aux événemens
the late Election for the West Ward of Montreal, and qui sont liés avec la dernière Election pour le Quartier
will you produce them'?-I have. In the case of the Ouest de Montréal; et voulez-vous les produire ?-
King vs. Alexander Creighton, I have an affidavit on Oui. J'ai en ma possession un affidavit de la part de
the part of Léandre Tessier dit Lavigne and Joseph Léandre Tessier dit Lavigne et Joseph Augustin Laba.
Augustin Labadie, upon a charge of perjury. In the die, dans la cause du Roi, vs. Alexander Creighton,
case of the King vs. Charles Monsel charged with a sur une accusation de parjure. Jen ai deux, dans la
similar offence, I have two affidavits: the one of Pierre cause du Roi vs. Charles Monsel, prévenu d'une offense
Ed. Leclerc, Esquire, Notary; the other of Françoi, semblable. L'un de ces affidavits est de la part de.
Bender, Esquire,' Advocate. In the case of the King Pierre Ed. Leclerc, Ecuyer, Notaire ; l'autre et de
vs. Joseph Leber, for a similar charge, i have the de- François Bender, Ecuyer, Avocat. Dans la cause du
pošition of Daniel Salmon, Esquire, Advocate. Inthe Roi, vs. Joseph Leber, pour une accusation semblable,
case cf the King vs. Robert Cook, accused of murder j'ai la déposition de Daniel Salmon, Ecuyer, Avocat,
I have two affidavits apparently proceeding from the Dans la cause du Roi, ys. Robert:Cook, accusé de
same person Michael Keoan. In the case of the King meurtre, j'ai deux affidavits qui proviennen e a
vs; John Dagan alias Deegan, Michael Hughes, Peter rence de la même personne,- MichaelKeoan. ,Dans la
Lavary, Henry Cassidy, and [Heron, charged withan cause duý. Roi vs. John Dagan alias Deegan, Michael
assault, and with an -intent to murder one William MIac- Hughes, Peter Lavary, Henry Cassidy et Heron, ac-
kenzie, I have the aflidavit ththe said William Mac- cusés d'avoir assailli un nomme-William McKenzie,
kenzie.- In 'the case of the King vs. Wm. Mackenzie, avec l'intention <le le. tuer; j'ai l'afidavit du dit Wil-
charged with firing a loaded gun at one Michael Hughes liam McKenzie. Dans la cause du Roi vs. W.-Mc-

wan intent to murder him; I have the aflidavit of the Kenzie,-accusé d'avoir tiré un fusil chargé sur un nom-
said Michael Hughes. In the case of the King s mé Michael Hughes, avec intention de le tuer ;.j'ai
Antoine Galarneau, charged with perjury, I have the l'affidavit du dit Michael Hughes.. Dans la -cause du
depositions of, Iierre Edouard Leclerc andi François Roi vs. Antoine Galarneau, accusé de parjure, j'ai les
Beènder;- Advocate. These several depositions were dépositions. de Pierre Edouard Leclerc, et François
received by me from thé Clerk of the Crown,. as I be- Bender, Avocat. -J'ai: reçu;, je crois, ces, différentes
lieve. I have also a 'deposition of one Joshua Bll and dépositions du Greffier de la Couronne. J'ai aussi la dé-
William Galt,-relative to a charge of perjury ailedged position d'un nommé Joshua Bell, etde William Galt,
to have been committed by one John ells' in votng relativement à une accusation de parjure, dont on pré-
at the Election for a Representative for the WestWard tend quun nommé John Wells s'est rendu.coupable en
of MontreaL. The tvo depositions were received by me votant à l'Election qui a eu lieu pourélire un Représen-
in Court, on Saturday, Ithe 8th September, 1832, from tant pour 1e.Quartier buest de Montréal. J'ai reçu
Mr. Perrault,. an' Advocate, practising at Montreal. ces deux dépositions en Cour, Samedi le 8Septembre

'hàve also theaffidavitof Felix' Moreau, and that of 1832, deM..Perrault, Avocat, qui pratique 1 ion-
TFhoirnas Jones, of MontreaTeacher r these affidavits tréal. J'ai aussil'affidavit du Félix Moreau, et .celui
I received fron H. St. George Dupré,> Esquire, the deThomas-Jones, de Montréal, précepteur. Ces affida-
Returniig Officer, towardsthe termination of' thé last vits m'dnt ét ,donnés pari!. St.GeorgeDupré, Ecuyer,
Criminal Court held d 'Montreal. , That cf SFelix Oficier-Rapporteur,. vers la fin de la dernière Cour
Morêaii having for its object'the cancelling of a vote Criminellecqui sest tenue .à Montral. Celui-dc Félix
which elienppeared to have gin'at théElection. 'The -Moreau avait pour objetd'annuller la voix 'qu'il paraît,
other for a hkö obiect. W have'also the deposition of avoirdonnée:ù~la ,dernièreElection ; et l'autre était
Pierref jos. Beii'y referriíg -tò certain , exipressions pourle mmeobjet. J'ai nussiJ a_ ;déposition.deIPierre
alleged oîhave licen'made usedf byL H. Lafontaine, JosephBeaudry, qui fait allusion à certamesexpres-
Esquire, svith reference' to'ceriain proceedings to -be sions;dont on prétend que' L.}H. Lafontaine, Ecuyer,

adopted Q. t h, .sest
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adopted by the fiicnds ofIoneof the Candidates at that
Election. This deposition, I believe, I received fron
the Clerk of the Crown, but of the precise period, I
cannot speak. In connection with the case of Alex-
andcr Creiglhton, I reccived a list of witnesses from Mr.
Lafontaine on the '27th August 1S32: their naines are
Frs. Boucher, Louis Berthiaune, Baptiste Raimond,
Joseph Fournier, Dr. J. G. Vallée, and Joseph Tison.
In connection with the case of Robert Cook, 1 received
from iir. Cherrier, of lontreal, Advocate, on the 28thl
August 1S32, the inmes of certain other wNitnesses, to
wit: lichael Butler, and Peter 31'Inroy. I have also
the recognizance taken before Mr. Pierre Lukin, of
NIiche.el Keoan, to appear and give evidence in the case
ofthe King rs. Cook. These several dociiments I lay
before the Comniittee, that they nia) be copied, if the
Comnittee should desire it ; and that the originals may
be returned to nie, as they may bear upon cases pending.

Q. Did you, on the sOth May last, think that Lieut.
Col. A. F. Macintosh and Capt. Henry Temple ought
to be discharged without giving bail ?-I ani iot pre-
pared to give a direct answer to that question, as it re-
lates to a period so remote. -.But on reference to an
ofilcial communication which I had the honor to make
to lis Excellency the Governor in Chief of that date,
and which has been subseqluently laid before the Houise
of Assembly, I find that doubts were entertained by the
King's Counsel and myself upon that point.

3. What law .authorities prevailed upon vou to de-
cide that they ought togive bail ?-On arriving carly at
Montreal on the morning of'the 80th May, I proceeded
to the residence of Mr. O'Sullivan, one of the King's
Counsel, at Montreal. Shortly after my arrival, the
late Mr. Sewell, also King's Cotiusel, arrived there.
Very soon after Mr. Quesnel, another of the King's
Counsel, also arrived there, bringing with itim certain
depositions, with the proceedings of the Coroner, as
also aflidavits in ~support of the petition presented by
Lieut. Col. Macintosh and Captain Temple to the
Chief Justice and Judges ofthe Court of King's Bench,
praying to be admitted to bail or to be discharged, I do
not recollect which. These several gentlemen inlormed
me of the proceedings which had been had in relation
to the arrestof Lieut. Col. :'1Intosh and Capt. Temple;
and some one of them exhibited to me an abstract of
the evidence inculpatory and exculpatory, as weil as a
list of the authorities bearing upon the case, upon all
which a consultation vas held. Doubts were exlpressed.
The result of this meeting vas, that I should assume
the firther conducting of the case on the part of
the Crown ; and it was then understood ïhat these
gentlemen %vould again meet me at my lodgings
at three o'clock in the afternoon of that day. Of the
specific authorities cotntained in that list, I cannot speak
at this instant of time with any precision ; but most of
the works treating of Criminal matters were certainly
referred to.

4. By reference to your notes and papers, could you
produce on another day, the list of the authorities which
were then produced before you'?-I apprehend not;
I do not think I have that list.

.5. Did al the King's Counsels agree waih you as to
the amount of bail to be required, or did you determine
the amount without consulting them ?-I det.ermined
alone on that point, withotut consulting any of tlhem.
It having been previously resolved, that I Should assume
the conducting of the case.

s'est servies, au sujet de certains procédés qui devaient
être adoptés par les amis de l'tt ides Candidats à cette
Election. Je crois que cette déposition m'a été remise
par le Greflier de la Couronne ; mais je ne saurais dire
d'une manière précise l'époque à laquelle je l'ai reçu.
J'ai reçu de M. Lafontaine, le 27 Août 1S32, un liste de
témoins, liée avec la cause d'Alexander Creighton. Voici
noms de ces témoins : Frs. Boucher, Louis Ber-
ihiaîtme, Baptiste Raimond, Joseph Fournier, Doct.
J. G. Vallée, et Josepli TiEon. Liée avec la cause (le
Robert Cook, je icçus de M. Cherrier, Avocat de
Montréal, les noms (le quelques autres témoins le 28
Août 1832; savoir :Michael Butler et Peter McIn-
roy. J'ai aussi le cautionnetment qui a été reçu par M.
Pierre Lukin, pour obliger Michael Keoan de compa-
raitre et rendre témoignage dans la cause du Roi vs.
Cook. Je mets ces différens documens sous les yeux
(dLI Comité, pour lui donner occasion de les faire tran-
scrire, si le Comité le juge à propos, afin que les origi.
naux m'en soient remis, comme ils peuvent avoir trait
à des procès qui sont encore pendans.

2. Eticz-vous d'avis, le 30 Mai dernier, que l'on dùt
élargir le Lt. Colonel A. F. Mclntosi, et le Captaine
Henry Temple, sans les obliger à donner caution ?-
Je ne suis pas préparé à répondre d'une manière directe
à une question qui se rapporte à une époque aussi éloi-
gnée. Mais en renvoyant à ue communication offi-
cielle de cette date que j'ai eu l'honneur de faire à Son
Excellence le Gouverneur en Chef, et qui. depuis cette
époque, a été mise sous les yeux de la Chambre d'As-
semblée, je trouve qu'il s'est élevé des doutes dans l'es-
prit des Conseils du Roi sur cet objet ; doutes quej'ai
partagés.

3. Quelles sont les autorités en loi qui vous ont engagé
à décider qu'ils devaient donner caution ?-En arrivant
à Montréal, de bonne heure dans la matinée du 30 Mai,
je ne transporta à la demeure de M. O'Sullivan, l'un
des Conseils (lu Roi, à Montréal. Peu après mon arri-
vé, feu M. Sevell, aussi Conseil du Roi, y arriva. Et
bientôt après, M. Quesnel, autre Conseil du Roi, arri
va, apportatnt avec lui certaines dépositions, avec les
procédés (lu Coronaire; et aussi des afidavits - au
soutien de la Pétition qui a été présentée au Juge-en-
Chef et aux Juges de la Cotr du Banc du Roi par le
Lieutenant Colonel McInîtosh, et le Captaine 'lemple,
et par laquelle ils demandaient d'être admis à caution,
ou d'être élargis ; je ne me rappelle plus lesquels des
deux ils demandaient. Ces différens Messieurs m'an-
noncèrent les procédés qui avaient eu lieu relativement
à Farrestation du Lieutenant Colonel iclntosh et du
Capitaine Temple; et quelques-uns d'entr'eux me
montrèrent un extrait des témoignages à charge et à
décharge, et une liste des autorites qui avaient eu trait
à cette affaire ; sur quoi nous eûmes une consultation.
L'on témoigna des doites. Le résultat de cette assen-
blée flut que je devais à l'avenir conduire cette cause
pour la Couronne ; et. il fût convenu alors, que ces
Messieurs me rencontreraient chez moi à trois heures
de l'après-midi le tnêmejour. Je ne puis pas parler
avec précision, dans le moment actuel, des. autorités
que renfermaient cetteliste ;.mais nous parcourûmes
assurément la plupart (les ouvrages qui traitent des iaIa.
tières criminelles.

4. En référant £à vos notes et à vos papiers, pourriez-
vous produttire, un autre jour, la liste des autorités qui
vous ont alors été présentées ?-Je croirais. que non;
je ne crois pas avoir cette listeen ma possession.

5. .Tous les Conseils du Roi ssont.ils accordés avec
vous, relativement au montant du cautionnementque l'on
devait exiger ; ou, en ave ousvousmêe, déterminé
le montant, sans les consulter ?-C'est moiseul qui en
ai déterminé le montant, sans conslteraiicuttn des Con-
seils du Roi ; car il avait été précédemment décidé que
c'était moi qui devait conduire la cause.

3 ill. IV.
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6. *id you communicate to them in this first meet.
ing tle written instructions given you by order ot His
Excellency the Governor in Chief, simce produced be-
fore the House of Assembly, and bearing date Quebec,
28th May?-I cannot speak positively vhether it was
at the first meeting iii the morning or in the afternoon;
but .I am rather 'inclined to think it was at the first
meeting.

7. In your letter to the Civil Secretary, dated end
June, are the following words :--" I gave my atten-
dance after having made myself acquainted with the
facts of the case, as represented by aIl the parties";
whom do you mean by aIl the parties ?- 1hat part of
my letter refers to ail the depositions and proceedings
taken before the Coroner, as well as those on the part
of Lieut. Col. Macintosh and Capt. Temple. The
word parties having reference to the inculpatory and
exculpatory evidence.

S. In the saine letter are the following words "on
the part of the Crown, I have no charge against eitlier
of these Gentlemen," liad vouthen consulted with the
King's Coinsels, and were they al[ of the sanie opinion
with youl ?-That declaration was niade after I had lhad
the consultations with the King's Counsels ; but as to
the declaration itself, it proceeded from myself alone.
I cannot say ýwhethcr the King's Counsels coincided
with nie or not, it having been previously resolved be-
tween us, that I alone should conduct the case.

9. At what time did you alter your opinion, and
think tliityou ought to bring against both Lt. Col. A.
F. Macintosh and Captain Henry Temple, a charge of
wilful murder ?-On the opening of' the Court of
King's Bech on ithe 27th August, 1832, the day to
which the coroner lhad adjourned, his Jury sworn to
enquire into the events of the21st May, 1832, relative
to the manner in which three individuals lad come
to their death, the Coroner having reported to the
King's Bench his proceedings, and moreover tlhat on1e
of the Juirors sworn had (ied, and this report being
communicated to me by the order of the Court, I
deemed it to be my duty to bring the matter under the
consideration of the Jury then sworn to enquire into all
matters of a criminal or 'supposed crimir.al nature ; and
forthwith prepared Bills of Indictmentt against W.
Robertson, Pierre Lukiin, Alexander Fisher Macintoslh
and Henry Temple, with a view to a full enquiry.

to. Were you, on the end June, previous to your

appearance in Court in the Judges Cliambers, and did
you state to thcm tic amount of Bail which you would
require f'rom Lt.' Col. A. F. Macintosh and 'Captain
I'ienry Temple ?-I do not recollect.' 1 rather think
tlhat I did not go into the Judges Chamber. It is pos-
sible thiough I might have been there. But of' the fact
of having lmd anyconversation'with the Judges respec-
ting the amountof bail to b'erequired, I am certain 'no.-

such thinîg took place.

11. WVas Mr.Gale, Counsel for the Prisoners, pre-
sent with you inii theJudges Cliamber,'' and did he ob- -

ject to lis Clienîtsbeingheld to give bail'?-I haveno'
recollection of'any conversation passed ii my presence
bctwee'i the Judges, Mr. Gale and myself, in relation
of"the bailing, or not' bailing.of his Clients, before the
openingoftheCourton the ndJune. I wil add, thlat
I am 'the more inclined to think that nîo sah conversa.
tion could have passed, from my.having previously"in-
timated to Mr.' Gale, on'the morning of thé S0th May,
when in attendance bef'ore die Judîges, on'his address.-
ing me, that I begged he would forbear to speak to

nie

6. Leur avez.vous communiqué dans cette première
assemblée les instructions par écrit qui vous ont été
données par ordre de Son Excellence le Gouverneur-
en-Chef, et qui, depuis cette époque, ont été produites
devant la Chambre d'Assemblée, datées à Québec le
28 Mai ?-Je ne puis pas dire positivement, si c'était
dans la première assemblée, le matin ou l'après-midi;
mais je serais plutôt porté à croire que c'est dans la
première assemblée.

7. Dans votre Lettre au Secrétaire Civil, en date du
2 Juin, on trouve les mots suivans:, "J'assistai, après

m'être informé (les faits de la cause, tels qu'ils m'ont
été rapportés par toutes les parties ;'' qu'entendez-

vous par toutes les parties ?-Cette partie de ma lettre
fait allusion à toutes les dépositions et aux procédés
qui ont eu lieu devant le Coronaire, et aussi bien qu'aux
procédés qui ont eu lieu de la part du Lieutenant Colo-
nel McIntosh et du Capitaine Temple: le mot "4parties"
se rapporte aux témoignages à charge et à décharge.

8. Dans la même lettre, on trouve les mots suivans
4 de la part de la Couronne, je n'ai aucune accusation
" contre l'un ou l'autre de ces Messieurs ;" vous étiez.
vous alors consulté avec les Conseils du Roi ; et s'ac-
cordaient-ils tous.à penser comme vous ?-Cette décla-
ration a été faite après avoir eu les consultations avec
les Conseils du Roi; mais, pour ce qui est de la déclara-
tion, elle même, elle provient de moi seul. Je ne puis
pas dire si les Conseils du Roi, se sont accordés .
penser comme moi, ou non, car il avait été déterminé
entre nous, avant cela, que c'était moi seul qui devait
conduire la cause.

9. A quelle époque avez-vous changé d'opinion, et
avez-vous pensé que vous deviez.porter une accusation
de meurtre volontaire contre le Lieutenant Colonel
A. F. McIntosh, et leCapitaine [Ienry Tenîple ?-Lors
de l'ouverture de la Cour du Banc du Hoi, le 27 Août
1832, jour auquel le Coronaire avait ajourné le Jury
qu'il avait assermenté pour s'enquérir des événemens du
21 Mai 1832, afin de parvenir à connaître comment trois
personnes avaient été tuées,le Coronaire ayant fait rap-
port (le ses procédés à la Cour du Banc du Roi, et ayant
dit de plus que l'un des Jurés était mort, et ce rap.
port m'étant communiqué par ordre de la Courje crus
qu'il était de mon devoir de soumettre cette affaire à
l'examen du .Jury- qu'on avait alors assermenté pour
prendre connaissance de toutes les affaires criminelles,
ou prétendues criminelles; et je dressai immédiatement
des Actes d'Accusations (Bills of Indictment) contre
William Robertson, Pierre Lukin, Alexander Fisher
Mlclntosh, et. Henry Temple, dans la vue d'en venir à
une Enquête pleine et entière.

10. Etiez-vous dans la Chambre des Juges, le 2 Juin,
avant de comparaître en Cour-; et leur avez vous alors
déclaré quel serait le montant. du cautionnement que
vous exigeriez du Lieutenant Colonel A. F. McIntosh,
et du Capitaine Henry Temple ?-Je' ne me rappelle
pas. Je croirais plutôt que je ne suis pas allé dans la
Chambre des Juges. Il est'possible néanmoins que je
m'y sois transporté. Mais pour ce qui est d'avoir eu
quelque conversation avec les Juges au 'sujet du montant
du cautionnement que l'on devait exiger, je sus très
certain que rien de semblable n'a'eu lieu.

11. .Gale, l'Avocat des prisonnier, était-il présent
avec vous dans la chambre des Juges ; et s'est-il o'p-
posé à ce qu'on.obligeat ,ses cliens, à donner caution ?
-Je ne me rappellepas qu'il yait eu sucune conversa-
tion en ma présence'entre les Juges, M. Gale et moi-
même, leQ Juin, avanît 'ouverture de~ la Cour; sur, la
question de savoir si l'on. devait admettre ses cliens à
caution ou non. 'J'ajouterais que je suis d'autant plus
portéâ croire quilne peut s'être passé,aucune conver-
sation semblable, par la raison quej'avais pécédemn-
ment annoncé à M. Gale, lorsqu'il m'adressa la parole,
pendant qu'il assistait devant les Juges, dans le cours

de
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ll on01 the subject at aIll. IMy motive in doing SO,
arose fioi the degrce ofexcitenent which appeared to
me to prevail, and I only thought it mnight give risc to
îsnfounded suspicions.

12. lI fore the opeiîng of the Court, on the 2d June,
did Ir. Walker, Advocaite, make any application to you
relatinig to these cases, what was the nature of his ap-
p)ication, and what was your ansver ?-No, not be-
fire tihe openig iof the Court, if i recollect right, but
after hie opening of tle Court, Mr. Walk-er came to me
at ily seat, and stated that lie lhad made an application
to 'Mr.ScweIl for communication of soie papers, attida-
vits, 1 believe, relating to this subjcct.and lie mention-
ed to nie thatN M r. Sewell had declincd to do so-: and
he asked me if1 Ihad any objection ; I think 1 declinîed
aso. The business of the Court inimediately proceed-
ed, and this liere ended.

13. Did lie ask you to be heard as Counsel in sup-
port of the arrest of the prisoners, and against their
release ; and did you answer " No, I vil not, unless Vou
supers'den me as Grown Ollicer, or words to that ef1ct ?"
-- I do not recollect his asking to be heard ; but 1I do
recollect saying sometiung to his superseding m as
Crown Officer. le was aughing at the time, and 1
also, at the time I made the answer to himn.

14. VIt fornied atthat n etime the whole of the evi.
detice of whicli you hlad been put in possession relatinîg
to the arrest of'the said prisoners ?-Aill that h1ad been
taken befre ite Coroner, and aIl that had been of1ercd
by Lieut. Col. Maciitosh and Capt. Temple to bc
bailed.

15. In your letter to the Civil Secretary of 80th May
last, are the following words " ctherensonableness of
this demand iaving been admitted by ail the parties,"
wlhom do you cail ail the parties ?-1 allude to the
Counsel on the part of Col. Macintosh and Capt. Tem.
ple, and to ail those who were in attendance, wlo had
understood to have been active in the Election, and
NvIo appeared to me to take a lively interest in the
proccedings; there appearedi t be a general assent to
the reasonableness of the demantid.

1;. Hat you before the last Criminal Termi of the
Court of King's Bench for ihe District of Montreal,
brouglit any,Indiîctments for iurder ?-1 recollect one
insiance in the District of Three itivers, I think, in
Septenber 1S31. I prepared a Bill of Indictnent
against. an individual for the murder of his child by
poison.

17. Had you, in your private practice, ever dcfend-
ed any one accused iof wifui murder?-Yes, in thei
year 1815, I think at Thrce Rivers, I defetded an in..
dividual accused of having shot at and killed a person1
in one ofthe Eastern Townships.'

18. In the indictments against Lt. Col. A. F. Mfacin-
tosih and Captain Temple, were the naimes of" the,
witnesses indorsed on the said indictments vritten by
yoù ?-It is my pîractice to Io so, circumstances may
.rise to induce me to direct one ofmy Clerlksto do so;
but tint having the indictmenîts before iñe, I cannot ati
this time say whlletlher they we'e or were not written by j
mle.

19. Who arc these witnesses ?-To the best of my
recollection, the names on the back of the copy of i

the indictment nowshewn to me, are the names of the t
witnesses which arc upon the original. t

20.

de la matinée du 30 Mai, que je le priais de s'abstenir
de me parler du tout à ce sujet. Mon motif, en agis-
sant ainsi, provenait du dégré d'irritation, qui semblait
régner ; et je pensais que cela pourrait donner lieu à
des conjectures et à des soupçons mal fondés.

12. Avant l'ouverture de la Cotir, le 2 Juin, M.
Walker, Avocat, s'est-il adressé à vous au sujet de ces
causes là; de quelle nature était son application, et
quelle a été votre réponse?-Noni, si je me rappelle
bien, ce n'est pas :ivant, mais après l'ouverture de la
Cour, que M. Walker vint me trouver à mon siège;
et il nie dit qu'il s'était adressé à M. Sewell, pour avoir
conutînication de quelques papiers, et affidavits, je crois,
qui avaient rapport à cet objet, et il ajouta que M.
Sewell avait 'refusé de le faire : Il me demanda si je m'y
opposais ; je crois, que je refusai aussi d'accéder à sa
demande. La Cour commença immédiatement à pro.
céder aux aftlires ; et là se termina la conversation.

13. Vous a-t-il demandé à être entendu comme con.
seil pour faire valoir l'arrestation des prisonniers, et
contre leur élargissement; et avez-vous répondu, ", N'on,

je ne le permettrai pas, à moins que vous ne me
remplaciez comme Oflicier de la Couronne ;" ou

autres expressions semblables ?-Je ne me rappelle pas
qu'il ait demandé à être entendu. Mais je tue rap-
pelle de lui avoir dit quelque chose au sujet de me
remplacer comme Officier de la. Couronne. Il me
parlait alors en riant, et je lui répondis sur le même
ton.

14.. Qu'est-ce qui formait alors tout le corps des
témoignages dont on vous avait mis ci possession, re-
lativement à l'arrestation des dits prisonniers ?-Tous
les témoignages qui avaient été reçus par le Coronaire,
et tout ce qu'avaient offert le Lieutenant Col. Mcintoshî,
et Ie Capitaine Temple pour être admis-â donner cau-
tion.

15. Dans votre lettre au Secrétaire Civil, lu 30 Mai
dernier, on trouve les mots suivans : 'La justice de,

cette demande a été admis par toutes les parties ;"
qui voulez-vous désigner par ces mots. ",toutes les
" parties ?'-Je fais allusion aux Avocats du Colonel
Melutosl et du Capitaine Tcmple, et à tous ceux qui
ont assisté, et qui passaient pour avoir pris une part
active à l'Eiection, et qui m'ont paru prendre un vif
intérét à tous les procédés qui ont eu lieu. Il m'a
semblé que tous en général trouvaient cette demande
raisonnable.

16. Avant le dernier Ternie Criminel de la Cour du
Banc diu tRoi pour le District de Montréal, aviez-vous
porté quelques accusations pour meurtre ?-Je me rap.
pelle d'en avoir porté une dans le District des Trois-
Rivières, dans le mois de Septembre 1831, je crois. Je
dressai un Acte d'Accusation (BillofIndictment)contre
une personne pour avoir empoisonné son enfant.

17. Avez-vous jamais pris la défense, pendant le
cours de votre pratique privée, de quelque personne
accusée de meurtre volontaire ?-Oui, je crois avoir
pris la défense aux Trois-Rivières, en l'année 1815,
d'un individu accusé d'avoir tiré sur une personne, et
de l'avoir tuée dans un des Townships de l'Est.

18. Les noms des témoins que l'an a insérés au dos
des dits actes d'accusations portés contre le Lieutenant
Colonel McIntoslh et le Capitaine Temple, ont-ils été
écrits par vous ?-J'ai pour habitude de le faire ; il
peut. survenir des circonstaueëssqui peuvent in'engager
à les faire écrire par un de mes Clercs; nais comme
e n'ai pas cesactes d'ceusations sous les yeux, jen
pis pas dire clais le niomet actuel, si c'est moi qui
les ai écrits ou non.

19. Quels sont ces témoins ?-D'après ceque je puis
ne rappeler, les nomins qui se trouvent au dos d la copie
le l'acte d'accusation, qui m'ést actuellement présen-
ê, sont ceux qui se trouvent sur 'origi nal.
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20. Were ail of them summoned to attend before the
Grand Jury by your direction ?-As to the whole, I
cannot say, some of them may have been summoned by
the Grand Jury themselves; but tiat I caused sub-
ponas to be issued and served for the most part of
them, I have no doubt.

21. Had you in your possession sworn depositions,
shewing that ail and each of those you summoned had
a knowledge.of facts to support the indictments ?-I
should suppose so ; or. some sufficient information to
satisfy me that they were necessary witnesses.

22. Had you any deposition from Mr. John Delisle,
which enabled you to.judge that he had a knowledge of
any fact to support the indictments preferred by you ?
-I do not recollect-having had any depositions of Mr.
Delisle's.

23. If you ivere not informed that lie knew any fact
connected with the events of the 21st May last, what
could be the motives for indorsing his name on the
said indictment ?-I must have had some information
or reasons forso doing ; otherwise, if I indorsed his
name I should not unnecesarily have done so.

24. State what information or reasons you had for
doing so ?-My reasons could only have been to aid
and assist the Grand Jury in their enquirv ; but if any
information was given to me in relation to his testimo-
ny, I have no recollection of it.

25. Did you infer from the depositions of George
Perkins Bull, Alexander Carlisle fBuchinan, William
Caldwell, Thos. Mitchell Smith, Alexander Noon, John
BeckmanT inlay, J. Carswell, Daniel Arnoldi, William
Lyman, John Jones, Alexander Robertson, that sum-
moning them to appear bfore the Grand Jury, tend-
ed to support the inidicttmients preferred by you'--
What interterence I may have drawn from the perusal
of these depositions so far back as the month, of Augnst
last, 1 am not now prepared to say ; but if I inscribed
their naines on the back o' the indictments, it nmust
have been under the conviction that.this téstimony woukd
throw light upon the transaction of the 21st May, and
the better enable the Grand Jury to come to acorrect
conclusion on the subject matter submitted to them.

26. Had you any deposition from Adjutant James
Bay, 'of the 5ith Regiment, 'which enabled you to
judge that e kn ew any fact to support the indictments
þreferred.by youh?-Ihad information, but'from whom
I do not now remember. The purport of it was, that be-
ing the A djutant of the Regt. he was in possession of the
written requisition .signed by two Magistrates who1
called out the Military on the 21st May. I had no de-
position fromnMr. Hay.

27. Do you know of any other instance in this
country, wlherethe Crown Officers indorsed on indict-
mentsifor wilful murderthe naies of ail the witnesses
heard on thîeCoroner's Inquisition, as well those-heard
on the' charge as on the dis harge'?-l have already-
stated that my own experience in relation to cases "of-
imurder'was confined to two; onewhere'Iprosecuted,
the other where I defendied 'the Prisoner. What bas been
thepractice'dfother Crown Officers,' arn not prepar-
eduto a5y. ,- --'

28.1in the two cases in which youwere concerned,
had there been inquisitions' before' the Coroner ?-In
the case which I prosecuted l'think there was, indieed
I know there was; in the other I o notknow. '

20. Ont-ils tous été. assignés pour comparaître de-
vant le Grand Jury par votre ordre ?--Je ne puis dire
qu'ils l1aient tous été par mon ordre; plusieurs d'en-
tre eux peuvent avoir été assignés par le Grand Jury
lui-même, mais je n'ai aucun dout~e d'avoir émané et
fait signifier des subpænas à la plupart d'entr'eux.

21. Aviez-vous en votre possession des dépositions
assermentées tendant à faire voir que tous et chacun de
ceux que vous avez assignés avaient une connaissance
des faits qui venaient à l'appui des actes d'accusation ?
-Je croirais qu'oui, ou bien ils avaient une connais-
sance suffisante de- faits pour mue satisfaire qu'ils
étaient des témoins nt~,.ssaires.

22. Aviez-vous- quelque déposition de M. John De-
lisle, qui vous ait mis en état de juger s'il connaissait
quelque fait à l'appui des accusations que vous aviez
portées ?-Je ne me rappelle pas d'avoir eu aucunes
dépositions de M. Delisle.

23. Si. vous n'étiez pas informé s'il connaissait quel-
que fàit qui eût rapport aux événemens du 21 Mai der-
nier, quels pouvaient être les motifs que vous aviez
d'insérer son nom au dos des dits actes d'accusation?
-Je dois avoir eu quelques renseignemens ou quel-
ques raisons pour en agir ainsi ; car si je l'ai fait, je
n'aurais pas inséré son nom sans nécessité.

24. Dites quels sont les renseignemens ou les raisons
que vous avez eu pour en agir ainsi ?-Je ne pouvais
avoir d'autres raisons que d'aider et d'assister le Grand
Jury dans son enquête, mais je ne me rappelle plus
s'il m'a été donné quelqu'information au sujet de son
témoignage.

25. D'après les 'dépositions de George Perkins Bull,
Alexander Carlisle Buchannan,-,Wm.Cadwivell, Tho-
mas Mitchel Smith, Alexander Noon, John Beckm>an
Finlay, J. Carswell, Daniel Arnoldi, Wm. Lyman,
John Jones,'Alexander Robertson, avez-vous pensé
que leur assignation de comparaître devant le Grand
Juré, tendrait à appuyer et à soutenir les accusations
que vous avez portées ?-Je ne saurais dire dans le
moment quelles sont les conséquences que j'ai déduites,
à une époque aussi reculéeque celle,. du mois d'Août
dernier, d'apras la'lecture de ces dépositions; tais si
Yaiinscritileurs noms au dos des actes d'accusations,
je dois-'avoir fait dans la prsuation que leur.témoi-
gnage jeterait quelque lumière sur la transaction du 21
Mai, et mettrait le Grand Jury mieux en état de pronon-
cer sur l'objet qui faisait la 'matière de leur délibéra-
tion.

26. Aviez-vous quelque'déposition de la part de
l'Adjudant James DHay, du '15e Rgiment, par laquelle
vous auriez pu juger s'ilconnaissait quelque fait qui
pûtappuyeret soutenir les-accusations que vous :avez
portées ?-J'ai reçu une information; masje -ne me
rappelle plusde'qui je l'ai reçue. Elle portait: Qu'd-
tantAdjudant ~du Régiment,- il avait entre les mains
une réquisition par écrit signée pardeux Magistrats qui
avaient.demandé l'intervention du Militaire le 21 Mai.
Je n'aipas eude déposition de-M. Heay.

27. Connaissez-vous "aucun autre exempie dans-ce
pays où les Offliciers de la Couronne-aientécrit au dos
dés actes d'accusation pour meurtre volontaire, les
noms de tous 1es témoins- entendus sur l'Enqute .du
Coronaire, soit'qu'ils fussent ch'arge ouà décharge?
-J'ai' déjàdit que 4toute mon expérience-en rnatière
d'accusations pourmeurtre se réduisait 'à deuxcas ; dans
l'un je poursuivais,-et dansl'autreje défendais le pri-
-sonmer. Je, ne saurais :dire, qu'elte a ét la pratique
des autres Offiiers'de la Ccouronne-. - -

28. Dan&iles' deuxc procès 'dans lesquels vous avez été
concerné, y a-t-il eu uneEnquete devant le Coronaire'
:-Je'cois qu'il 'yen a eu une, dans celui où 'étaispour
la poursuite, òu plutôt je'sais qu'il ey- en a eu-une.
J'ignore s'il y en-a eiàdans1'autre.

A. 1833.
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29. Did you, in the case in which you prosecuted,
indurse on the indictments the mmes of al1 the witnesses
who were heard before the Coroner ?-Not having that
indictment before me, nor the depositions which pre-
ceded it, I cannot speak 'with certainty ; but my im-
pression is that I indorseci the naines of all who vere
heard before the Coroner. The fàt can be established,
by reference to the indictment in question.

The vitness then withdrew.

29. Dans la cause où vous avez été employé pour la
poursuite, avez-vous écrit au dos (les actes d'accusa-
tion les noms de tous les témoins qui ont été entendus
devant le Coronaire ?-N'ayant pas sous les yeux cet
acte d'accusation, ni les dépositions qui l'ont précédé,
je n'en puis pas parler avec certitude ; je pense néan-
moins, d'après l'idée que j'en ai, que j'ai écrit les noms
de tous ceux qui ont été entendus devant le Coronaire.
Il est facile de constater ce fait, eun ayant recours à
l'acte d'accusation dont il s'agit.

Le Témoin s'est alors retiré.

FRIDAY, 16TnT FEBRUARY, 1833.

FORTY-NINTH SITTING.

Mr. RAYMoNso inthe Chair.

Mr. Attorney General again appeared and was
examined, as follows: -

By Mr. Leslie.

1. Did you see the requisition of the Magistrates,
which was in the possession of Adjutant Hay ?-I think
I saw the requisition but hether in the possession of
Adjutant iay or not, 1 do not recollect ; I rather think

o.
2. In whose hand-writing was it?-That I cannot say.

It purported to be signed by William Robertson and
PIerre Lukin, two of His Majesty's Justices of the
Pea ce.

S. Did the hand-writing on the body of the paper,
appear different from the signatures, and were there
any nameor names erased ?--At this distance of time
it is impossible for me to say. Wrhat I nainily recollect
was, that it purported to be a requisition calling for a
military force, I think ; and there was some marks or
drops of rain or water upon it, which had disfigured it.

4. W'as it a military man who informed you that Ad-
jutant Hay was in possession of' that document ?-
I really (do not recollect.

5. Do you know of any other instance in this coun-
try, where the Crown Olicers indorsed on indictments
for wilful murder the' names of witnesses who pre-

-viously had r.ade no depositions on oath in support
ofthe charge, but who were supposed to be in posses-
sion of written documents tending to weaken the
charges ?-I have already stated, that there were but
two cases in which I had been concerned, where the
individual was charged with murder. To speak of the
praciice of others, proseciiting for murder, I am not
prepared ; but this I 1do know, without specifying any
particular case, that it has not been unusual .to en-
dorse on the indictment the names of persons, who in

the

VENDREDI, 16 FEVRIER 1833.

QUARANTE-NEUVIEME SEAN CE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. le Procureur-Général est comparu de nouveau, et
a été interrogé comme suit:-

Par M. Leslie.

1. Avez-vous vu la réquisition des Magistrats, qui
était en la possession (le l'Adjudant Hay ?-Je crois que
j'ai vu cette réquisition ; mais je ne me rappelle pas si je
l'ai vue en la possession de l'Adjudant Hay, ou non. Je
croirais néanmoins que non.

2. De l'écriture de qui était-elle ?-Je l'ignore. Elle
paraissait revétue des signatures de William Robertson
et de lierre Lukin, deux des Juges de Paix de Sa
Majesté.

3. L'écriture dans laquelle on avait dressé ce papier,
paraissait-elle différente des signatures, et en avait-on ef-
facéquelquie nom ou noms?-Après un tellapsde temps,
il m'est impossible de le dire. Ce dont je me rappelle
principalement, c'est que c'était une réquisition qui de-
mandait l'intervention du militaire, je crois ; et il était
tombé dessus quelques marques ou gouttes de pluie ou
d'eau qui l'avaient défigurée.

4. Est-ce un militaire qui vous a informé que l'Adju-
dant Hay avait ce document en sa possession ?-Je ne
me le rappelle réellement pas.

5. Connaissez-vous aucun autre exemple dans ce
pays où les Officiers de la Couronne aient écrit au dos
des actes d'accusation pour meurtre volontair'e,les noms
des témoins qui n'avaient avant cela fait aucune dépo-
sition sous serment àl'appui de l'accusation, mais que
l'on supposait avoir entre les mains des docurimens par
écrit, qui pouvaient tendre à atténuer l'accusition ?-
J'ai déjî lit que je n'avais été concerné que dans deux
causes, dans lesq uelles on poursuivait un individu sur
une accusation de meurtre. Je ne suis pas pret ' par..
1er du. mode que d'autres ont adopté en poursaivnt
pour meurtre; mais je sais néanmoins, sans vouloir spé.
ficier aucune cause en particulier, qu'il a été assez fré-

quemment
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the estimation of the Crown Officer, might throw light,
and afford assistance to the Grand Jury in their en-
quiry.

6. Do you know of any instance of similar proceed-
ings in the Courts of Great Britain ?-1 never practised
without the Province of Lower Canada.

7. How many days previous to the opening of the
last Criminal Court did you arrive in Montreal ?-Four,
five or six days ; I do not recollect which.

8. In whose possession did the proceedings of the
Coroner, and the depositions produced by Lt. Colonel
Macintosh and Captain Temple, in support of their
petition to the Judges for their discharge, remain from
2d June to 27th August ?-I think, on the afternoon of
the 2d June, Ireceived a note from J. M. Mondelet,
Esquire, the Coroner of the District, requesting me to
restore to himà the proceedings taken before him as Co-
roner. At that instant of time, I had despatched them
underseal.to His Honor the Cliief Justice of the Dis-
trict, from whom I had received them. I wrote a note
to the Coroner mentioning the fact, and that there
night be no mistake, I carried the note myseif; but
finding the Coroner at home, I mentioned the circum-
stance to him,-and retained the note in my possession
which I hav'e yet, and the seal unbroken.

9. Did you read those proceedings in vhole or in
part, either the original documents, or the copies trans-
mitted by you to His Excellency, after your return to
Quebec, and previous to the last Criminal Court ?-I
think not.

10. Had .you after your return to Quebec, any con-
versation on this subject witlh the then Advocate Gene-
ral ?-Not that I recollect.

11..Did the Chief Justice read his charge to the
Grand Jury on the 27th August in -both ithe English
andYrench language ?-1 do not remember.

12. Did lie give ivritten copies of the sane, and to
whon ?-Not to my knowledge.

18. Have you preferred, during the last Term of the
Court ofKing's Bench at Montreal,.any Indictment for
riot, tumultuous assembly, affray or riot, in relation to
the.events ofthé 21st May, or arising out of the late
lElection for the West Ward ? -I believe not.

14. Had you received, previous to the,,opening o
the last term of the Court of King's Benich, any, de-
positions on which:to ground any indietment, for un-
lawful assembly, affray, rout or,riot; in relation to
the late Election ?-I cannot charge my memory with
this. b

15. Had you received, before theopening of the
said Terîn, any depositions on which to ground any
indictment for any felony committed, on the 1Place
d'Armes on the 2lst May last, or of the destruction of
any public edifice, before the arrival of the .troops ?--
I do not remrember.

16. DidD.any Crown Oflicer, or any private, prosecu-
tor, bring anv indictients of the same nature as those
stated in the prededing question?-Not that I know of.

17. Was the Panel of the Grand Jury reformed by
the insertiun of the namne of Mr. Frs. Perrin, ,vho,
though ïimnmoned, did not appearupon the Panel,
as ne ofthat iody ?-Beingin n Court. Treclectan
applicationhaving been made to tlt éffect, Ithink by
1lr. Cone Cherrer, an Advocate, wio'stated, that lie
was so insti-ucted by a Mr. Perrin Ilthink, and which
was.acceded to' b4 the Court. Mi. Perrin was ime-i

diately

quemment d'asage, d'écrire au dos des actes d'ac-
cusation les noms des personnes qui, dans la pensée des
Officiers de la Couronne, pourraient donner quelque
lumière ou assister le Grand Jury dans son En-
quête.

6. Connaissez-vous quelques exemples dans lesquels
de semblables procédés ont eu lieu dans les Cours dle la
Grande-Bretagne ?-Je n'ai jamais. pratiqué hors de la
Province du Bas-Canada.

7. Combien de jours avant l'ouverture de la dernière
Cour Criminelle, êtes-vous arrivé à Montréal ?-Qua.
tre, cinq ou six jours, je me rappele pas au certain.

8. En la possession de qui sont demeurés les procé-
dés du Coronaire, et les dépositions produites par le Lt.
Colonel McIntosh et le Capitaine Temple, à l'appui de
leur Pétition aux Juges, pour obtenir leur élargisse-
ment, depuis le 2 Juin jusqu'au 27 Août?-Je crois
avoir reçu, dans l'après-midi du 2 de Juin, une note de
la part de J. M. Mondelet, Ecuyer, Coronaire du Dis-
trict, pour me prier de lui remettre les procétures qui
avaient eu lieu devant lui en qualité de Coronaire. Dans
ce moment, je les avais envoyées sous une envelope à
son Honneur le Juge en Chef du District, de qui je les
avais reçues. J'écrivis un billet au Coronaire, dans le-
quel je lui annonçais ce fait là, afin qu'il n'y eùt aucune
erreur. Je lui portait ce billet moi-même, mais l'ayant
trouvé chez lui, je lui rapportai cette circonstance de
vive voix, et je gardai lebillet en ma possession jusqu'à
ce jour, et le cachet n'en est pas encore rompu.

2. Avez-vous lu ces procédures, en tout, ou en par-
tie, soit les documens originaux, soit les copies que vous
avez transmises à Son Excellence, après voire retour à
Québec, et avant la dernière Cour Criminelle ?-Je ne
le crois pas.

10. Après votre retour à Quéhec, avez-vous eu quel-
que conversation à ce sujet avec l'Avocat Général d'a-
lors ?-Je ne me rappelle pas d'en avoir eu aucune.,

11. Le Juge en Chef a-t-il lu sa charge au Grand
Jury, dans les langues Anglaise et Française, le 27
Août ?-Je ne me rappelle pas.

12. En a-t-il donné des copies écrites, et à qui les a-
t-il données ?-Pas à ma connaissance.

13. Avez-vous présenté pendant le dernier terme de
la Cour du Bàncdu Roi,;à Montréal, quelqu'acte d'ac-
cusation pour émeute, assemblée tumultueuse, tumuílte;
ou désordre, avant rapport aux événemens du 21 Mai,
ou provenant de la dernièreéElection pour le uar ier
Ouest ?-Je crois que non.

14. Aviez-vous reçu, avant l'ouverture du dernier
terme de la Cour du Banc du Roi, quelqués dépositions
sur lesquelles a été fondé quelque acte d'accusation
pour assemblée tumultueuse, émeute, ou excès relative-
ment à la dernière Election ?-Je ne puis me rappeller
cela à la mémoire.

15. Aviez-vous reçu, avantl'ouverture du dit terme,
quelque dépositions sur lesquelles vous auriez pu fonder
quelque accusation pour félonie commise sur 'Place
d'Àrmes le 21 Mai dernier, ou pour la destruction de
quelque édifice public avant l'a'rîivéedes troupes ?-Je
ne me rappelle pas.

16. A-t-il été porté quelque accusation de la même
Yature que celle dont il est parlécdans" la question pré-
cédente,' par aucun des Ofilciers'de. la Couroine, ou à
la pour~uite de quelque.personne, privée ?-Pas que.je
sache.
17. Le tableau (Panel) du Grand Jury a-t-il été réformé

en y insérant le nom:7de M. Frs. Perrin qui, quoiquas-
signé, n'était pas inscrit sur le Tableau (Panel) commrne
l'un dé ce:corps ?-Jeme rappelle'qu'il a été fait u né
application.semblable,je crois par M. Côme Cherrier,
AvoeatYpêndant quej'étais'en Cour ;ildt qu'il vit
étécikrgé. dele lfaire par un nommé M Pertrinje
crois ; et la Cour y consentit.'M. Perrin prta le' ser-

ment
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diately sworn, and entered upon his duty as a Grand
Juror.

18. After it was so reformed, did you advise the
Grand Jury to proceed denovo on the indictients they
mnight have then found ?-Yes, I did, that is, I submit-
ted a new Bill, similar to that which had been found.

19. Was it afterthe Grand Jury was thus reformed,
or before, that you laid before theni the indictments
against Wnm. Robertson, Peter Lukin, A. F. Macintosh
and Henry Temple, and if before, did you advise them
to begin de noro to lhcar such witnesses as they might
have heard, before Mr. Perrin was sworn ?-I cannot
state with precision as to that ; but I an rather inclin-
ed to think that the Bills oflIndictinent referred to,
were laid before the Grand Jury on the first day of the
Tern.

20. Had you laid before the Grand Jury many in-
dictments on the 27th August, and what were they ?-
1 must have laid several ; perhaps twelve or fifteen. This
1 recollect, that it was necessary to renew seven Bills,
which they had found between the period of the open-
ing of the Court, on the 27th August, and the day on
which Mr. Perrin was admitted into their body.

21. Did you on that day, appear before the Grand
Jury to give thîem any directions or expla nations on any
of the indictnients laid before thei ?-I have frequent-
ly gone before the Grand Jury when required by theni,
but whether I went upon that day or not, I cannot
say.

22. Did vou consuit with the King's Counsel, to de-
termine whether you ouglit to include in the indict-
ments two of the Magistrates of Montreal as well as the
Officers who commanded the troops by w hom were
killed three of His Majesty's subjects on the 2lst
May ?-I cousulted no inan;

23. To the moment of your presenting these indict-
ments, had any warrant been issued, either by the
Coroner or any Justice of the Peace, against these two
Magistrates ?-There may have been; but I know no-
thing of it.

24. The troops having come to the Place d'Armes,
ýýithout any order from Mr. Robertson and Mr. Lukin,
was it the mere circiumstance of their signing an order
to the troops after their arrival on the spot, which in-
duced"yoi to include them'in the same indictments
with A. F. Macintosh and Henry Temple ? -In includ-
ing Mr. Robertson and Mr. Lukin in the three indict-
ments, I did what I considered to be niy duty.

25. Does it not appear, from the depositions in your
hands, that the Hon. George Moffatt was fully as ac-
tive and even more so, in directing the advance of the
troops against the people, than Mr. Lukin ; and is'it
owing to the sole circumstance that lie did not sign the
order to the troops after their arrival at 8 o'clock, that
his name was not inserted with that of Mr. Lukin in
the same indictrments ?-That is matter of opinion;
and I respectfully decline to give any. The depo-
:sions speak for themselves, and it is competent for
any person to draw 'his own inference.

26. lad any depositions'been lodged in your'hands'
whereo'n to grdund a charge of wilful murder against
those two rnagistrates ?-Upon the whole hearing of
the case as presented to me, including the proceedings
taken beforeihe Coroner, I thoughtit to be my duty to
include them in the .indictments,' in order that a full

and

ment aussitôt, et il commença à agir en qualité de
Grand Juré.

18. Après avoir ainsi réformé le tableau, avez-vous
conseillé au Grand Jur:yde procéder de novo sur les
actes d'accusation qu'il pouvait alors avoir trouvés ?-
Oui, c'est-à-dire, je leur ai présenté un nouveau Bill,
semblable à celui qui avait déjà été trouvé.

19. Etait-ce après ou avant qu'on eût ainsi réformé le
Grand Juiry, que vous lui avez soumis les actes d'accu-
sation contre Wim. Robertson, Peter Lukin, A. F.
Mclntoslh et Henry Temple ; et si c'est avant cela, lui
avez-vous conseillé d'interroger de nouveau les témoins
qu'il pouvait déjà avoir interrogé avant que M. Perrin
eût été assermenté ?-Je ne puis pas répondre d'une
manière précise à cet égard, mais je serais porté à
croire que les actes d'accusation auxqu'els il est fait al-
lusion ont été soumis aux Grands Jurés, le premier jour
du ternie.

20. Aviez-vous soumis au Grand Jury beaucoup
d'actes d'accusation le 27 Août, et quels étaient ces
actes d'accusation ?-Je dois lui en avoir soumis plu-
sieurs ; douze ou quinze, peut-être. Je me rappelle
qu'il a été nécessaire de renouveler sept Bills qu'il avait
trouvés dans lintervalle qui s'est écoulé depuis l'ouver-
turc de la Cour, le 27 Août, jusqu'au jour où M. Perrin
a été admis pour former un de leur corps.

21. Vous êtes-vous présenté ce jour là devant le
Grand J:y pour lui donner des instructions ou des ex-
plications au sujet dc quelques-uns des actes d'accusa-
tion que vous lui aviez soumis ?-Je me' suis souvent
transporté devant le Grand Jwy, lorsqu'il m'a fait de-
mander, mais je ne puis pas dire si je l'ai fait ce jour là,
Ou non.

22. Vous étes.vous consulté avec les Conseils du Roi
pour décider si vous deviez comprendre dans les actes
d'accusation deux des Magistrats de Montréal, aussi
bien que les Officiers qui commandaient les troupes qui
ont tué trois des sujets de Sa Majesté, le 21 Mai ?-Je
n'ai consulté homme qui vive.

23. Jusqu'au moment où vous avez présenté ces actes
d'accusation, avait-il été émané quelque Mandat pour
arrêter ces deux Magistrats, soit par le Coronaire, ou
par aucun des Juges de Paix ?- Il se peut qu'il en ait
été émané ; mais je l'ignore absolument.

24. Les Troupes étant arrivées sur la Place d'Armes,
sans aucun ordre de la part de M. Robertson et de M.
Lukin ; était-ce' simplement parce qu'ils ont signé
l'ordre adressé aux Troupes, après leur arrivée dans ce
lieu, que vous avez été induit à les comprendre dans
les mêmes accusations que A. F. Mclntosh-et Henry
Temple ?-Lorsque j'ai compris M. Robertson et M.
Lukin dans les trois a:tes d'accusation, j'ai fait ce que
j'ai cru qu'il était de mon devoir de faire.

25. Ne vous a-t-il pas semblé, d'après les dépositions
qui Vous ont été mises entre les mains, que l'Honorable
George Moffatt pris une part aussi active et même plus
active que M. Lukin, en'ordonnant aux Troupes d'avan-
cer ; et est-ce par la'seule considération de ce qu'il n'a
pas signé l'ordre adressé aux Troupes,ýaprès leur arrivée
à 3 heures, que vous n'avez pas inséré son nom avec celui
de M. Lukin dans les mêmes actes d'accusation ?-C'est
là un matière d'opinion, et je demande respectueuse-
ment, qu'il me soit permis de refuser de donner aucune
opinion quelconque. Les dépositions parlant d'elles.
mêmes, et.il est libre a chacun de tirer ses propres con-
séquences.

26. Vous avait-on remis quelques dépositions entre
lès mains, sur lesquelles vous auriez pu baser une accu-
sation de meurtre volontaire contre ces deux Magistrats ?
-D'après foutes'les circonstances, telles qu'elles nm'ont
été présentées, en y comprenant les procédés qui onteu
lieu devant le Coronaire, j'ai, cru qu'il était de moni

devoir
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and thorough investigation might be lad at the hands
ofthe Grand Jury.

27. Was it solcly on the proceedings had before
the Coroner, that y'ou thought it your dutty to include
themi in the indictmnuts?-I have already answered
that it was upon the whole case, as it carne before
me.

2S. Do you include in the words the "whole case,"
the depositions produc.ed by Lieut; Col. Macintosh and
Captain I. Temple, in support of their Petition for
their habeas corpus ?-I may or may not have had re-
ference to them.

29. Had you then had access to the order signed by
Mr. Robertson and Mr. Lukin ?-I do not recollect.

30. Was the preferment ofthe indictments tLe first
intimation and suspicion that Mr. Robertson and 'Mr.
Lukin could have had that a charge of wilful murder
would be brought against them ?- -That, they can best
speak to.

31. Did several days elapse between the preferment
of the said indictments, and the day the Grand Jury
rejected them ?-1 think I submitted them on the first
day of the Court, the day of their being filed vill
shew:the period on which they were so rejected.

32. Did you take any particular precaution, between
the day on wYhich you sent them before the Grand Jury,
and the day on vhich they were rejected, to prevent
the two individuals learning that you had brought a
charge of wilful murder against theni ?--None that I
recollect.

33. Was it on the confidence that they would not
learn it, that you did not require their arrest ?-I did
not deem it necessary to take any proceedings in rela-
tion to their arrest. The Bills oflndictnentbeing be-
fore the Grand Jury, I had no reason to suppose that
any thing that passed, would at any time be divulged,
they being sworn to keep secret the King's Counsel,
their own, and that of their fellow Jurors.

34. Do you remember any other instance, in which
you preferred Bills of Indictients for wilful murder,
or other capital felony, without previous arrest of the
parties accused, when they could be arrested ?-I have
already stated that I never preferred but one Bill of
Indictment for inurder, previous to those in question ;
and in that case, which occurred in the District of Three
Rivers, I found that the accused had long pîeviously
been confined, I have preferred Bills of Indictmnent for
felony alledged to have been committed, previous to
arrest ; and it is an every day's practice, to sue out
hie process of the Court for the arresting of the indivi-
duals against whomi the Grand Jury may haye found
Bills of Indictment.

35. Were you as strongiy persuaded, on the day
'when you preferred the said indictments, as you lhad
been on the 2d June, that their conduct vas perfectly.

justifiable ?-I cannot speak as to any impression which
may have been made upon my mind, either upon one
day or upon the other.

36. When, and by whom, were the vitnesses sum-
moned to attend before the Grand Jury on the said
three indictments, served with Subpenas ?-The time
I do not recollect; nor do I knowv the persons'who
served them. They are usually' intrusted by me to a
sworn officer, who subsequently I believe distributes
them to different oflicers.

37.VeWas it before or after the delivery of the charge by
the.Chief. Justice to the Grand Jury, that the Coroner

filed

devoir de les comprendre dans les actes d'accusation,
afin que le Grand Jury pût examiner cette affaire d'une
manière pleine et entière.

27. Etait-ce seulement d'après les procédés qui. ont
eu lieu devant le Coronaire que vous avez cru devoir
les comprendre dans les actes d'accusation ?-J'ai déjà
répondu, que c'était après avoir considéré cette affaire
sous tous les aspects, et telle qu'elle s'est présentée à
ina vue.

28. Par les mots ''toute cette affaire," comprenez-
vous les dépositions qui ont été produites par le Lieut.

'Col. McIntosh et le Capitaine Henry Temple à 'appui
de leur Pétition pour obtenir leur Habeas Corpus ?-Il
se peut, que j'y aie eu recours, ou non.

29. Aviez-vous alors eu occasion de voir l'ordre qui
a été signé par M. Robertson et M. Lukin ?-Je ne me
le rappelle pas.

30. La présentation des actes d'accusation a-t-elle été
la première nouvelle et la première conjecture que M.
Robertson et M. Lukin ont eu qu'on devait porter une
accusation de meurtre volontaire contr'eux ?-Ils sont
les mieux en état de répondre à cela.

S1. S'est-il écoulé plusieurs jours entre la présenta-
tion des dite actes d'accusation, et le jour où le Grand
.Jury les a rejetés ?-Je crois les lui avoir présentés le
premier jour du terme. En constatant quel est le jour
auquel ils ont été filés, on verra à quelle époque ils ont
été reietés.

32. Avez-vous pris quelque précaution particulière
entre le jour où vous les avez présentés devant le Grand
Jury, et celui où ils ont été rejetés, pour empêcher que
les deux individtis n'apprissent que vous aviez porté une
accusation de meurtre volontaire contr'eux ?-Je ne me
rappelle pas d'en avoir pris aucune.

33. Etait-ce dans l'espoir qu'ils ne l'apprendraient
pas, que vous avez pas demandé leir rrestation ?-Je
n'ai pas cru qu'il fût nécessaire de faire aucunes dé-
marches, relativement à leur arrestation; les actes d'ac-
cusation, une fois présentés au Grand Jury, je n'avais
aucune raison de présumer que l'on divulguerait rien de
ce qui s'était passé, après le serment que les Grands
Jurés avaient prêté le garder le secret du Roi, leur
propre secret, et celui des autres Jurés.

34. Vous rappelez-vous aucun autre cas dans lequel
vous avez présenté des actes d'accusation pour meurtre
volontaire, ou autre félonie capitale sans arrêter les
parties au préalable, lorsqu'on pouvait les arrêter ?-J'ai
déjà lit queje n'avais jamais présenté qu'un seul acte
d'accusation pour meurtre, avant d'avoir présenté ceuk
dont'il s'agit; et dans ce cas, qui eut lieu dans le Di.
trict des Trois-Rivières, je trouvai qu'on avait mis en
prison la partie accusée longtems avant cela. J'ai pré-
senté des actes d'accusation pour félonie, que l'on allé-
guait avoir été commises avant l'arrestation, et c'est une
chose qui arrive tous les jours, que d'émaner'l'ordre
de la Cour pour arrêter des personnes contre lesquelles
le Grand Jury peut avoir trouvé des Bills d'accusa.
tion.

35. Etiez-vous aussi fortement persuadé, le jour que
vous avez présenté les dits actes d'accusation, que le 2
Juin, que leur conduite était exempte de tout reproche?
-Je ne puis pas dire quelle impression a été faite sur
mon esprit, un jour préférablement à un autre jour.

36. Quand, et:par qui ont été signifiés les subpanas
aux témoins que l'on a assignés pour comparaître devant
le Grand Jury, relativement aux dits; actes d'accusa-
tion ?-Je:ne me rappelle pas le tems, et je ne:connais
pas non plus les personnes qui ont signifié ces subpænasi
Je les confie ordinairement à un Officier de la Couronne,
quije crois, les distribue ensuite à différens Officiers.,

37. Etait-ce avantou après que le Juge-en-Chef eût
donné sa charge aux Grands Jurés que le Coronaire à

donné
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filed his report ?-. believe the charge was delivered
first ; but of this particular, I do not pretend to speak
with certaintv.

1S. Did not the Court adjourn immediately after the
reception of the said Report ?-I do not recollect.

39. Was it before or after the adjournment of the
Court, that you laid the indictments before the Grand
Jury ?-1 think it was before ; but of this again, I am
not certain.

40. At what hour did the Court open, and at what
hour did it adjourn, on the first day of the Terni ?-
The usual period for the Court opening is ten o'clock ;
the hour of its adjournment on that day, I do not re-
member.

41. When, and bylwhom, were you first apprised
that Lieut. Col. A. F. Macintosh and Captain Henry
Temple had been arrested for the second time, in the
month of September last ?-I received an officia] intima-
ation from Montreal, by one of the King's Counsel, in
,writing, informing me of the fact.

42. Did vou learn at the same time, what was the
nature of the charges brouglit against thern, and by
whose order they were arrested ?-I did.

413. Did you receive a copy of the warrant, or any
other document relating to their arrest, previous to
your leaving Quebec ?-1 did not.

44. Did you receive any written directions, and
from wlihom, how you should proceed ?-If I received
any, it could be only froin His Excllency the Gover-
nor in Chief; and any thing that 1 may have received
from [lis Excellency. I nust respectfully decline im-
parting to this Committee.

45. At what hour did you arrive in Montreal, and at
what hour did you consent to the liberation of the
prisoners ?-I reached Montreal about nine o'clock in
the evening, and it was some time between eleven and
twelve o'clock on the next day, that I consented to
their liberation.

46. Did you oppose Messrs. Walker and Cherrier,
Adv'ocates, addressing the Judges against the liberation
of the prisoners without bail ?-I did.

47. Did you insist, and say, that as Crown Officer,
and upon your responsibility as such, you wouild object
to themn addressing the Judges, either as amici curiae,
or as Counsel lor the private prosecutor ? -I objected
to their being heard.

48. Do you know any other occasion, where persons
arrested by warrant of a Justice of the Peace, upon an
accusation of wilful murder, have been set at liberty
without giving bail ?-Circumstances govern cases.
In some it is done-in others not ; but aIl depends
upon the circumstances of the case, as they may appear
upon the investigation of them, in connection with the
law as applicable to the particular case. I do not re-
collect any particular case.

49. After having thus given your consent, could you
revoke it, if upon the communication of affidavits, you
had reason to believe that the accused had acted from
party spirit or revenge ?-That question has reference
to a matter of opinion, which would depend upon facts
or circuinstances, and on the law of the land bearing
upon them.

50. Would your consent have been binding upon
any other Crown Officerwho might have replaced you,
and whi might have thought that the warrant of the
Magistrate ought to be executed ?-That question
calis for a legal opinion, and I have none to give.

51.

donné son rapport ?-Je crois que la charge a été don-
née d'abord, mais je ne prétends pas parler avec certi-
tude à cet égard là.

3m. La Cour ne s'est-elle pas ajournée immédiate-
ment après avoir reçu le dit rapport ?-Je ne me le
rappelle pas.

39. Etait-ce avant ou après l'ajournement de la Cour
que vous avez soumis les actes d'accusation au Grand
Jury?-Je crois que c'était avant l'ajournement ; mais
je ne suis pas certain de cela non plus.

40. A quelle heure la Cour s'est-elle ouverte, et à
quelle heure s'est-elle ajournée le premier jour du
terme ?-Il est d'ordinaire que la Cour commence à 10
heures. Je ne me rappelle pas l'heure qu'il était lors-
qu'elle s'est ajournée ce jour-là.

41. Quand, et de qui avez-vous appris la première
fois que Lieut. Colonel A. F. McIntosh, et le Capitaine
Henry Temple avaient été arrétés une seconde fbis
dans le mois de Septembre dernier ?-Je reçus de Mont-
réal une communication officielle par écrit, de la part
de l'un des Conseils du Roi, qui m'annonçait cette
nouvelle.

42. Avez-vous appris en même tems quelle était la
nature des accusations que l'on avait portées contr'eux,
et par quel ordre ils avaient été arrêtés ?-Oui.

43. Avez-vous reçu, avant de partir de Québec, une
copie du Mandat (Warrant) ou quelqu'autre document
qui eût rapport à leur arrestation ?-Non.

44. Avez-vous reçu quelques instructions par écrit au
sujet de la manière dont vous deviez procéder, et de qui
les avez-vous reçues ?-Sij'en ai reçues, je ne puis les
avoir reçues que de Son Excellence le Gouverneur-en-
Chef ; et je dois refuser très-respectueusement de com-
muniquer à ce Comité toute instruction que je puis
avoir reçue de Son Excellence.

45. A quelle heure êtes-vous arrivé à Montréal, et à
quelle heure avez-vous consenti à l'élargissement des
prisonniers ?-J'arrivai à Montréal vers neuf heures du
soir, et ce ne fut que le lendemain entre onze heures et
midi que je consentis à leur élargissement.

46. Vous étes-vous opposé à ce que Messieurs Wal-
ker et Cherrier, Avocats, adressassent la parole aux
Juges pour empêcher qu'on ne renvoyât les prisonniers
sans leur faire donner caution ?-Oui.

47. Avez-vous insisté, et avez-vous dit que, comme
Oflicier de la Couronne, et sur votre responsabilité
comme tel, vous vous opposeriez à ce qu'ils adressassent
la parole aux Juges, soit comme amici curiae ou comme
Conseils du poursuivant privé ?-Je me suis opposé à ce
qu'ils fussent entendus.

48. Connaissez-vous aucune autre occasion dans la-
quelle on ait mis en liberté des personnes arrêtées en
vertu d'un Mandat (Warrant) d'un Juge de Paix, sur
une accusation de meurtre volontaire, sans les obliger
à donner caution ?-Ce sont les circonstances qui dé-
cident dans tous les cas. Cela arrive quelque fois ; dans
d'autres occasions, cela n'a pas lieu. Mais dans chaque
cas, tout dépend des circonstances, telles qu'elles peu-
vent s'offrir, en rapport avec la loi, qui s'applique à l'ob-
jet dont il s'agit, après un mur examen. Je ne me
rappelle aucun cas en particulier.

49. Après avoir aïnsi donné votre consentement,
auriez-vous pu le révoquer, si après avoir communiqué
les affidavits vous aviez eu raison de croire que les
accusés avaient agi par esprit de parti ou de vengeance ?
-Cette question se rapporte à une matière d'opinion,
qui dépendrait des faits et des circonstances, et de la
loi du pays qui les régit.

50. Votre consentement aurait-il été obligatoire pour
tout autre Officier de la Couronne qui aurait pu vous
avoir remplacé, et qui aurait pu penser que l'on. devait
obéir au Mandat du iagistrat ?-Cette question. de.
mande une opinion légale, et je n'en ai pas à donner.

51.
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51. What was the Report of the Grand Jury on the
three Bills of Indictment; did they ignore or reject
them ?-They returned them, I believe, not found, that
is,." No Bill."

52. Have yon not said before the Judges on the
second arrest, that the Riot Act having been read, the
prisoners could not be indicted or tried, in conse-
quence of the death ofcitizens killed by their order,
after the reading of the proclamation to disperse ?-
Before the Judges, I entered at length in my reasons
for consenting to the liberation of the Prisoners. And
referred to the presentment made by the Grand Jury
on rejecting the Bills of Indictment ; and which was
at the time brought under the consideration of the
Judges. At the same time I referred their Honors
to the Riot Act, 1st Geo. I., and read a clause or
clauses to them, in support of my reasons for so con-
senting. But I do not recollect having stated, they
could neither be indicted or tried.

58. Did the obligation to disperse after the reading
of the proclamation, oblige the Returning Officer to
close or adjourn the Poll ?-That question invoives a
legal opinion-I have none to give.

54. Did it destroy the right of the Electors to give
their votes at the Poli ?-That is also a legal question,
and I beg to decline answering it.

55. Does it apply to ail those who are present, with-
out exception ?-That is also a legal question, and i
decline giving any opinion.

56. Did you know, when you presented the Indict-
ments, that the proclamation to disperse, in conformity
witi the Riot Act, had been read ?--I think i had heard
so.

57. Do you believe that the said Act is in force in
this Province ? -That again is a matter of legal opinion,
which I must also decline answering.

58. Has the disposition of the Statute been complied
with, which directs it to be read at the opening of each
Quarter Session ?-That is a fact to which I can not
speak. It may or may not have been read.

59. Have you ever heard it read, during the whole
of your practice, or learned that it had been so ?-I have
no recollection of it. I have practised very little in-
deed in the Court of Quarter Sessions, and therefore
cannot speak what may have passed there; and that
pracuce was many years since.

60. How long have you practised as an Advocate at
the Bar in Canada ; and how long since as Solicitor
General?-Twenty-one years as an Advocate, and up.
wards of eight years-as Solicitor General.

61. Whose duty is it to have that Act read at the
Quarter Sessions, and, would he be punished for ne-
glecting-that duty ?-If it be the duty of any one, the
Act itself must point it out; the punishment for the
neglect of such duty, I take it will be found there also.

62. If the Act does not contain such precise disposi-
tions, whose duty would it then be to have it carried
into effect?-That question I presume to think'is purely
a legal one; and I have no opinion to give upon it.

63. What names 'did you indorse on the Indictnent,
theKing vs. Robert Cook, when:it w.as laid for the first
time before the Grand Jury ?-I do fnot recollect what
names I wrote upon it; not having the original before
me.

51. Quel a été le rapport du Grand Jury au sujet des
trois actes d'accusation ; les a-t-il ignorés, ou les a-t-il
rejetés ?-Je crois qu'il a fait rapport qu'il n'y avait pas
matière à accuser,;c'est-à-dire " No Bill."

52. N'avez-vous pas dit devant les Juges, lors de la
seconde arrestation, que l'Acte d'Emeute ayant été lu,
on ne pouvait pas accuser les prisonniers, ni faire leur
procès pour la mort des citoyens qui avaient été tués
par leur ordre, après que la Proclamation au peuple de
se disperser, avait été lue ?-Je me suis étendu au long
sur cette matière, et j'ai donné aux Juges les raisons
qui m'ont fait consentir à l'élargissement des prisonniers,
et j'ai fait valoir la présentation que le Grand Jury
avait faite, en rejetant les actes d'accusation ; pré.
sentation qui fut alors soumise à l'examen des Juges. En
même tems, je citai à leurs Honneurs l'Acte d'Emeute
de la ]ère. George 1, et je leur lus la clause ou clauses
qui venaient à l'appui des raisons que j'avais données
pour consentir à l'élargissement; mais je ne me rappelle
pas d'avoir déclaré qu'on ne pouvait pas les accuser ou
les juger.

53. L'obligation de se disperser, après la lecture de
la Proclamation a-t.elle obligé l'Officier Rapporteur le
clore ou d'ajourner le Poll ?-Cette question comporte,
avec elle une opinion légale; et je n'ai pas d'opinion à
émettre.

54. A-t elle détruit le droit des Electeurs de donner
leurs voix au Poll ?-C'est là aussi une question de droit,
et je demande qu'il me soit permis de ne pas y ré-
pondre.

55. S'étend-elle à tous ceux qui sont présens sans
exception ?-C'est encore là une question de droit, et
je dois refuser d'émettre aucune opinion.

56. Saviez-vous,.lorsque vous avez présenté les actes
d'accusation, si on avait lu la Proclamation pour or-
donner aiu peuple de -se disperser, conformément au
désir de l'Acte d'Emeute ?-Je crois l'avoir entendu
dire.

57. Pensez-vous que cet acte soit en force dans cette
Province?-C'est encore là une question de droit, à
laquelle je dois refuser de répondre.

58. A-t-on obéi à la disposition du Statut, qui or-
donne qu'il soit lu à l'ouverture de chacune des Sessions
de Quartier ?-C'est là un fait dont je ne puis pas
parler. Il se peut qu'il.ait été lu, ou qu'il ne l'ait pas
été.

59. L'avez-vous jamais entendu lire, depuis que vous
pratiquez au Barreau, ou avez-vous appris qu'il avait
été lu ?-Je rie me le rappelle pas. Dans le réalité, -je
n'ai pratiqué que très peu dans la Cour des Sessions de
Quartier, et conséquemment, je ne puis dire ce qui se
passe dans cette Cour ; et il y a déjà bien des années
que j'y ai pratiqué.

60. Combien de tems avez-vous pratiqué comme Avo-
cat du Barreau en Canada ; et combien de tems- avez-
vous pratiqué depuis cela comme Solliciteur Général ?
-Vingt-et-un ans comme Avocat, et. au-delà de huit
années comme Solliteur-Général.

61. Quelle est la personne qui doit lire cet acte dans
les Sessions de Quartier, et pourrait .être punie quand
elle néglige de remplir ce devoir? -Si quelque personne
est obligée de le lire, l'acte lui-même doit le déclarer.
Je conçois'pareillement, qu'on y trouvera aussi la puni-
tion qu'on doit infliger à la personne qui. néglige de
remplir ce devoir.

62. Si l'acte ne renferme pas de telles dispositions
précises ;à qui est-ce alors à veiller à ce qu'il soit mis
à effet ? -- Je présume que cette question esteuneques.
tion purement légale; etje n'ai pas d'opinion à ëmetire
à ce sujet.

63. Quels noms avez-vous écrit au dos de l'acte;
d'accusation, le. Roi vs. Robert Cook,. lorsqu'il a été
présenté au Grand Jury la première fois ? -Je ne me
rappelle pas les noms que j'ai écrits, n'ayant pas l'ori-
ginal devant moi.

640
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64. Did you afterwards add otlier naies, and at whose
desire ?-Whether I added other naines to tlhose al-
ready on the Indictncnt, I do not recollect; but I did
receive the names of some witnesses from, I chink, Mr.
Côme. Clierrier; vho infbrmcd me that they were mate-
rial witn.-sses, and Iin consequence cauîsed subpenas to
be issued for their attendance before the Grand Jury. ,

65. lad you not at first preferred thc said Indict-
ment vitlh the name of Charles Curran only as a wit-
ness ?- I have already stated, I do not recollect what
n-ames I endorsed on the Indictment ; but I take for
granted, that I endorsed the names of ail whose deposi-
tions I had, or who, I had been informed, could affbrd
information to the Grand Jury on the matter of charge.

The witneF then withdrew.

64. Y avez-vous ajouté d'autres noms postérieure-
ment, et à la demande de qui l'avez-vous fait ?--Je ne
me rappelle plus si j'ai ajouté d'autres noms à ceux qi
se trouvaient déjà écrits sur facte d'accusation ; mais
j'ai reçu les noms de plusieurs témoins, de M. Côme
Cherrier, je crois ; il m'informa qu'ils étaient des té-
moins essentiels, et en conséquence,je fis émaner des
Subpanas pour les faire comparaitre devant le Grand
Jury.

65. N'aviez-vous pas présenté le dit acte d'accusation
la première fois, avec le seul nom de Charles Curran
comme témoin ?-J'ai déjà dit que je ne me rappelle
pas quels sont les noms que j'ai écrits au dos de Ilacte
d'accusation ; mais j'ai lieu de penser que j'ai inséré
les noms de tous ceux dont j'avais les dépositions, et
que l'on m'a informé pouvoir donner des renseignemens
au Grand Jury, relativement à l'accusation.

Le témoin s'est alors retiré.

SATURDAY, 101rH FEBRUARY, 1833.

FIFTIETII SITTING.

Mr. RIvAno in the Chair.

Mr. Attorney General again appeared before the Con.
mittee, and was examined as follows

By Mr. leslie.

1. When you endorsed the.name of Michael Keoan,
had you been informed that ie lhad been summoned ?
-I have already stated, that I did not recollect whe-
ther I endorsed his name or not. The general instruc-
tion given to the Officer, is to call at the office of the
Clerk of the Crown, as well as at the Peace Office, there
to receive the names of ail witnesses who may have pre-
viously deposed, and to cause subpænas to be served
upon them ail ; and as there was a deposition of Mi
chael Keoan, I take it for granted, that in the absence
of the returns, which are not now betore me, that a
subpæna was issued requiring his attendance.

2. Are you certain that the names of Patrick M'In-
roy and Micheal Butler, were inscribed upon the in-
dictment, froin the information given you by Mr.
Cherrier, or some other person ?-Not having the ori-
ginal indictment before me, I cannot state that they
were inscribed at all. If they were inscribed, tliey may
so have been by the Grand Jury, or by myself ; and if
by me, my impression is, that it must have been fron
the information so received froi Mr. Cherrier ; and
this, from the circumstance of my having received from

him

SAMEDI, 16 FEVRIER, 1833,

CINQUANTIEME SEANCE.

M. RIVARD au Fauteuil.

M. le Procureur Général a de nouveau comparu, et a
été interrogé, comme suit

Par M. Leslie.

1. Lorsque vous avez écrit le nom de Michael
Keoan, aviez-vous été informé qu'il avait été assigné ?
-J'ai déjà déclaré que je ne nie rappelais pas si j'avais
inséré son nom, ou sije ne l'avais pas fait. En général,
l'instruction que l'on donne à l'Officier, est de se trans-
porter au Bureau du Greffier de la Couronne, aussi
bien qu'à celui de la Paix, pour y recevoir les noms
de tous les témoins qui peuvent y avoir donné leurs
dépositions précédemment, et pour faire émaner des
Subpænus que l'on fait signifier à tous les témoins ; et
comme il se trouvait une déposition de la part de
Michael Keoan, je présume, eu l'absence des retours
que je n'ai pas maintenant devant moi, quel'on a émané
un Subpæna pour le faire comparaître.

2. Etes-vous certain que ce soit d'après finformationt
que M. Cherrier ou quelqu'autre personne vous ont
donnée, que l'on a inscrit les noms de Patrick McInroy
et de Michael Butler sur l'acte d'accusation ?-N'avant
pas l'original de cet acte d'accusation devant les yeux,
je ne puis pas dire si ces noms là y ont été inscrits, ou
non. S'il ont été inscrits, il se peut qu'ilsl'avaient été
par le Grand Jury, ou par moi-même ; et si c'est moi
qui les ai inscrits, je pense que je dois.l'avoir fait
d'après l'information ainsi reçue de M. Cherrier, vu qu'il

m'avait
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him a list containing their naines, -when in Court and
of whieh 1 made a memorandum at the time.

s. Had they been served with subpenas before their
naines were endorsed on the indictment?-They may
have been served withi subpænas before, for any thing
that I know to the contrary ; but on receiving the list
from Mr. Cherrier, I immediately gave directions for
their being sulbpenaed, and of which I also made a me-
morandun at the time.

4. Have you been at any time informed, that John
Hageen, Dominic Dwyer, Daniel Ambrose, Patrick
M'lnroy and Lewis Grant, being in the house with
Lewis Cook at the time he discharged a loaded
gun on Charles Curran, had been taken at the time of
the commission of that felony, by the High Constable,
to the Watch-house, as witnesses in the case ?-I have
no recollection of the fact.

5. Do you know if any of the above named persons
have been bound for their appearance in the said case,
by any of the Magistrates composing the Committee
of the Watch, or by any other Magistrates in Mon-
treal ?-I have no knowledge of that fact.

How long did you remain in Montreal after yoir
arrival there on the 30th May last ?-I think until the
1oth of June last.

7. During that time, did you hear any thing said
of that act of violence committed by Cook, and that
Curran vas in great danger of his life ?-I have no
recollection of this.

8. During that period, were no depositions, nor any
verbal information given you by any of the Magistrates,
the Crown Officers, or High Constable, against the said
Robert Cook ?-Not any that I recollect. The events
of the 21st of May in particular, appeared to me to
engross the attention of all.

9. What were the names of the vitnesses endorsed on
theindictment Dominus Rex v. William M'Kenzie,
when you laid it before the Grand Jury ?-Not having
the original before me, I cannot say.

10. When and how vere their names endorsed on it?
-Whatever naines may appear on the original, they
may have been either inscribed-by mysel before laying
the bill before the Grand Jury, or by the Grand Jury,
or by me, in the presence of the Grand Jury.

11. Read the formula of the oath which was admi-
nistered to the Special Constables during the Election
for the West Ward of Montreal ; and say if you con.
sider it a proper legal oath to be administered to Special
Constables ?-This question calls for a legal opinion;
and I respectfully beg leave to decline giving any.

12. Under what Law can Special Constables be caIl-
ed to act in this Province ?-That is alike a legal ques-
tion, and I decline giving any opinion.

13. las any Justice of the Peace a right, pending an
Election, and without consulting the Returning Officer,
to read the Riot Act in the vicinity of the Poli?-The
same answer as to the last question.

14. Do you know if the House of Commons has ever
declared that the reading of the Riot Act in the vicinity
of the Pol, without the consent of the Returning Offi-
cer, was a high infringement of the freedom of Elec-
tion ?-I am not aware that the House of Commons has,

at

m'avait donne une liste qui contenait leurs noms p n-
dant que j'étais en Cour ; liste dont j'ai fait un mémoire
dans le moment.

2. Leur avait-on signifié les Subpænas avant d'écrire
leurs noms au dos de l'acte d'accusation ?-Il se peut
qu'on leur ait signifié les Subpænas avant; je ne prétends
pas dire le contraire ; mais en recevant la liste de M.
Cherrier, je donnai ordre immédiatement de le- faire
assigner, et je fis aussi un mémoire de cela dans ce mo-
mnent-là.

4. Vous a-t-on appris à aucune époque que le Grand
Connétable avait conduit à la maison du Guet, pour
servir dle témoins dans cette cause John lageen, Domi-
nic Dwyer, Daniel Ambrose, Patrick McInroy et
Louis Grant, qui s'étaient trouvés dans la maison avec
Robert Cook, lorsqu'il tira un fusil chargé sur Charles
Curran, lors de la commission de cette félonie ?-Je ne
me rappelle pas ce fait-là.

5. Savez-vous si quelques-uns des Magistrats qui com-
posent le Comité du Guet, ou quelques autres Magis-
trats de Montréal, ont obligé aucune des personnes
sus-nommées de comparaître dans la dite cause ?-Je
n'ai aucune connaissance de ce fait-là.

6. Combien de tems étiez-vous demeuré à Mon tréal,
après votre arrivée dans cette Ville, le 30 Mai dernier ?
-Je crois que j'y suis demeuré jusqu'au 10 Juin der-
nier.

7. Pendant cet intervalle, avez-vous entendu parler
de l'acte de violence qui avait été commis par Cook,
et avez-vous entendu dire .que Curran était en
grand danger de perdre la vie ?-Je ne me le rappelle
pas.

8. Pendant cet intervalle n'avez-vous reçu aucunes
dépositions, ou ne vous a-t-il été donné aucune informa-
tion de vive voix de la part de quelques-uns des Magis-
trats, des Officiers de la Couronne, ou du Grand Con-
nétable, contre le dit Robert Cook ?-Je ne me le rap-
pelle pas. Il m'a semblé que les événemens du 21
Mai occupaient presqu'exclusivement l'attention de'
tout le monde.

9. Quels sont les noms des témoins que l'on avait
écrits au dos de l'acte d'accusation, Dominus Rex vs.
William McKenzie, lorsque vous l'avez soumis au Grand
Jury ?-N'ayan t pas l'original devant moi, je ne puis
le dire.

10. Quand et de quelle manière leurs noms ont-ils
été écrits au, dos de l'acte d'accusation ?-Les noms que
l'on peut trouver sur l'original peuvent y avoir été
insérés par moi avant de présenter le Bill devant le
Grand Juy ; il se peut aussi qu'ils l'aient été par le
Grand Jure lui-même, ou par moi, en la présence du
Grand Jurj.

11. Lisez la formule du serment que l'on a fait prêter
aux Connétables Spéciaux pendant l'Election pour le
Quartier Ouest de Montréal, et dites, sivous considérez
cette formule comme étant un serment légale que l'on

-dut faire prêter aux Connétablés Spéciaux ?-Cette
question demande une opinion sur un point de droit, et
je demande respectueusement qu'il me soit permis de
n'en émettre aucune.

12. En vertu de quelle loi peut-on demander aux
Connétables Spéciaux à servir en cette Province ?-
C'est encore une'question sur un point de droit, et je
dois refuser d'émettre aucune opinion.

13. Un Juge de Paix a-t-il le droit, pendant une
Election, et sans consulter l'Officier Rapporteur, de lire
l'Acte d'Emeute dans les environs du Poll ?-Même ré-
ponse qu'à la question précédente.

14. Savez-vous si la Chambre des Communes a ja-
mais déclaré que c'était une haute infraction de la liber-
té de l'Election que de lire l'Acte d'Emeute dans les
environs du Poll, sans le consentement de l'Officier
Rapporteur ?-Je ne sache pas que la Chambre des

Communes
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at any tine, expressed any opinion on this point. It
may have donc so, or it may not.

15. On the Qd June, were there any pleadings in
Court, further than yon state in your report of that
pay to the Governor, relating to the liberation of the
pris oners ?-The report referred to ineludes, to the best
of my recollection, a statement of ail that passed on
that occasion ; and that there might bc no mistake, I
reduced it tolwriting instantly.

16. Were any Law Authorities quoted by you or
Mr. Gale ?-None that I recollect. They may have
been adverted to generally, but 1 do not think that
any were produced ; but the report referred to, includes
every thing which was stated.

17. Did the Chief Justice state, that there was no-
thing to support the charge that was attempted to be
brought against Lt. CoL Macintosh and Captain Henry
Temple ?-The Chief Justice stated what is contained
in the report referred to, and nothing more.

1S. l reference to your answer of yesterday to the
83d question, do you intend to say, that you mentioned
it to no one, between the 27th August and lst of Sep.
tember, that you had included the names of Mr. Ro-
bertson and alr. Lukin, in the three indictments, or that
you had enjoined secrecy to those to whom you may
have confided the information ?-I enjoined secrecy to
the gentleman vho engrossed the indictnent, and I
thought it necessary to do so.

19. Did you communicate the circumstance te any
other than the person whom you had employed to en-
gross the indictment ?-1 did to Mr. O'Sullivan, the
King's Counsel.

20. Do you know who the person was that prepared,
out of the Grand Jury Room, the presentment ac-
companying the three indictments, when they were
rejected ?- -1 have no'personal knowledge of this.

21. Did you not assert before the Judges, on the
17th September last, that the presentment of the Grand
Jury having established the fact, that the Riot Act had
been read, and proclamation made for the crowd to
disperse vithin an hour, ail who had not complied with
that order had rendered themselves guilty of a felony ?
-n the argument had before the Judges on that oc-
casion, I adverted to the presentment of the Grand
Jury, which was then produced, and also to the Riot
Act, 1st Geo. 1st, and expressed opinions generally,
upon the whole bearing of the case, as well on the facts
as on the Law.

22. Did you not assert, that the fact having been
thus established, the prisoners stood indemnified, as
well against the King, as against ail other persons, and
that none could proceed against them, not even by ap-
peal for mnurder?--I read to the Judges that clause
of the Act to which this question refers ; the precise
words of that clause I have not now before me ; and
that I offered as an argument in support of their libe-
ration.

23. Did you state that none could proceed against
them, not even by appeal for murder ?-I may have in-
cidentally adverted to that.

24. When Mr. Cherrier argued that the Panel of the
Grand Jury ought to be refbrmed by the insertion of'
the name of Mr. François Perrin, and complained of
the omission of his name, did not Mr. Justice Pyke,
the then presiding Judge, observe that the duties im-

-posed on the Sheriff by the Provincial Statute had been
executed fhitlhfuilly and diligently, and much to the.sa-
tisfaction of the Judges ?--I recollect hearing Mr. Jus-

tice

Communes ait jamais émis d'opinion sur ce point là.
Il se peut qu'elle ait émis une opinion, ou qu'elle ne l'ait
pas fait.

15. Y a-t-il eu quelques autres plaidoyers en Cour, le
2 Juin, que ceux dont vous parlez dans votre Rapport
de ce jour, que vous avez fait au Gouverneur, relative-
ment à l'élargissement les prisonniers ?--Le rapport
auquel il est fait allusion, renferme autant que je puis
me le rappeler, un récit de tout ce qui s'est passé
dans cette occasion, et afin de prévenir toute erreur,
j'ai écrit ce rapport immédiatement.

16. A-t-ilété cité des autorités en loi, par vous ou
par M. Gale ?-Aucune, dont je me rappelle; il se
peut qu'on en ait parlé d'une manière générale ; mais je
ne crois pas qu'il en ait été produite aucune. Mais le
Rapport auquel il est fait allusion renferme tout ce qui
a été dit.

17. Le Juge en Chef a.t-il dit qu'il n'y avait rien
qui pût appuyer l'accusation que l'on voulait porter
contre le Lt. Colonel Macintosh et le Capitaine Henry
Temple ?-Le Juge en Chef a dit ce que contient le
Rapport dont il s'agit ; et rien de plus.

18. A l'égard de la réponse que vous avez donnée
hier, à la 33e question, prétendez-vous dire que vous
n'avez dit à personne, dans l'intervalle entre le 27 Août
et le 1er Septembre, que vous aviez compris les noms
(le M. Robertson et de M. Lukin dans les trois actes
d'accusation, ou que vous aviez enjoint le secret à ceux
à qui vous pouvez avoir confié cette information ?-J'ai
recommandé le secret au Monsieur qui a grossoyé l'acte
d'accusation, et j'ai cru qu'il était nécessaire de le
faire.

19. Avez-vous communiqué cette circonstance à au-
cune autre personne que celle qlue vous avez employée
pour grossoyer l'acte d'accusation ?-Je l'ai communi-
quée à M. O'Sullivan, Conseil du Roi.

20. Connaissez-vous quelle est la personne qui a
dressé, hors de la Chambre du Grand Jury, la présenta-
tion qui accompagnait les trois actes d'accusation, lors-
qu'ils ont été rejetés ?-Je n'ai aucune connaissance
personnelle de cela.

21. N'avez-vous pas déclaré devant les Juges, le 17
Septembre dernier, que la présentation du Grand Jury
ayant établi qu'on avait lu l'Acte d'Emeute, et qu'on
avait fait la proclamation à la foule de se disperser dans
l'heure, tous ceux qui n'avaient pas obéi à cet ordre s'é-
taient rendus coupables de félonie ?-Lorsque je fis va-
loir mes raisons devant les Juges dans cette occasion,
je fis allusion à la présentation du Grand Jury, que l'on
produisit> alors, et aussi à l'Acte d'Emeute de la 1er
George ler., et j'énonçai aussi mes opinions en gé-
nérale, tant sur les faits que surlaloi qui avaient rapport
à la cause.

22. N'avez-vous pas déclaré que le fait étant ainsi
constaté, les prisonniers étaient à l'abri de toute pour-
suite, soit de la part du Roi, ou de toute autre per-
sonne, et que personne ne pouvait procéder con-
tr'eux, pas même par la voie d'appel pour le meurtre ?
-J'ai lu aux Juges la clause de l'acte à laquelle cette
question fait allusion ; je n'ai pas devant moi les mots
de la clause elle-même, dans le moment ;:et je la fis
valoir comme une des raisons que j'ai données à l'appui
de leur élargissement.

23. Avez-vous dit que personne ne pouvait les pour-
suivre, pas même par la voie d'appel pour meurtre ?-
Je puis avoir parlé de cela,- d'une manière incidente.

24. Lorsque M. Cherrier a prétendu que le Tableau
(Panel) lu Grand Jwiy devait être réformé, en y insé.
rant le nom de M. François Perrin, et qu'il s'est plaint
de ce qu'on avait omis son nom, M. le Juge Pyke,
qui présidait la Cour dans le temps, n'a-t-il pas remarqué
que le Shérif avait 'rempli fidèlement, avec zèle et à
'entière satisfaction des Juges, les devoirs qui lui sont
imposés par le Statut Provincial ?-Je me rappelle d'a-

voir
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tice Pyke state from, the Bench, that the new Jury Act
had imposed upon the Sheriff a most arduous and i .-
portant duty ; aud that he had discharged it to the
satisfaction of the Judges.-This remark from the
Judge followed upon some observations which had been
made on the Sheriff, as inculpating bis conduct. I
think he added, that it was not surprising, if in the dis.
charge of a duty so complicated, errors miglit have
taken place.

25. Did not the Chief Justice, on the 17th Septem-
ber last, state that the Grand Jury, on their present-
ment, had spoken the voice of the whole District, as
well that of Mr. Roy himself, as of all others, and that
it was not competent for him, simply as a Justice of
the Peace, to issue such a warrant after the presentment
of the Grand Jury ?-I recollect that the Chief Jus-
tice, on that occasion, expressed bis opinion, in which
he stated his Honor Mr. Justice Pyke concurred, that
the Grand Jury of the District represented the body of
the District, and that Mr. 'Roy, as well as all others,
were bound by their decisions. But of the precise
words made use of by bis Honor, I will not undertake
to speak to.

Ordered, That Mr. Attorney General be discharged
from any further attendance before this Committee.

voir entendu dire à M. le Juge Pyke, sur le Banc, que
le nouvel acte du Jung avait imposé au Shérif un de-
voir important et très-difficile à remplir, et qu'il s'en
était acquitté à la satisfaction des Juges. Cette re-
marque de la part du Juge n'a été faite qu'à la suite de
quelques observations qu'on avait faites pour incriminer
sa conduite. Je crois qu'il ajouta qu'il n'était pas sur-
prenant, si, en remplissant un devoir aussi compliqé,
il avait commis quelqu'erreur.

25. Le Juge en Chef, n'a-t-il pas dit, le 17 Sep-
tembre dernier, que le Grand Jury, dans sa présepta-
tion, avait exprimé la voix de tout le District, tant
celle de M. Roy lui-même, que de toute autre per.
sonne, et qu'il n'avait pas le pouvoir, lui, qui n'était
qu'un simple Juge de Paix, de décerner un tel Mandat
après la présentation du Grand Jury ?-Je me rappelle
que le Juge en Chef a exprimé son opinion dans cette
occasion, dans laquelle il dit, que son Honneur M. le
Juge Pyke concourait, que le Grand Jury du District
représentait tout le District, et que M. Roi. aussi bien
que les autres étaient liés par ses décisions. Mais je ne
voudrais pas prendre sur moi de dire précisément quelles
sont les propres paroles dont son Honneur s'est servi.

Ordonné, Que M. le Procureur Général soit dispense
de comparaître ultérieurement devant ce Comité.

MONDAY, i8th FEBRUARY, 1833.

FIFTY.FIRsT SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. John Delisle again appeared before the Committee,
and was examined as follows:

By Mr. Leslie.

1. Look at the proceedings adopted by the Magis-
trates on the 20th May last, and say if you had orders
to communicate them inwhole, or in part, to any other
person than Lieut. Colonel Macintosh?-To the best
of my recollection, : my orders were to communicate
them onl> to Lieut. Colonel Macintosh, because I ne-
ver exceeded the orders of the Magistrates.

2. The meeting on the 20th May was convoked at
7 o'clock in the evening; at what hour did it close ?-
I do not recollect; it must have been late in the even.
ing, as the order was to be communicated early in the
worning.

3. Were vou ordered to notifythe Watch to repair
next morning at half past 7 o'clock to the Court House,
or to the Portico of the Church?-I do not think that
that order was given to me..

4. By whom were these notifications made, and was
it understood that the Watch should be accompanied
by their Officers ?-Thea I1 do,not recollect also.

LUNDI, 18 FEVRIER, 1833.

cINQUANTE-ET.UNIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. John Delisle, est de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme suit:

Par M. Leslie.

1. Jetez les yeux sur les procédés qui ont été adoptés
par les Magistrats, le 20 Mai dernier, etf dites si:vous
aviez reçu ordre de les communiquer i en totalité ou en'
partie à aucune autre personne :qu'au Lieut.-Colonel
Macintosh ?-Autant que je puis me rappeller,:j'avais
reçu ordre de ne les communiquer qu'au -Lieut.-Colonel
Macintosh seulement; car je n'aijamais outrepassé les
ordres des Magistrats.

2. L'Assemblée du 20e Mai a été convoquée, à, 7
heures du soir,,à quelle heure s!est-elle terminée?---'
Je ne me le rappelle pas: elle doit être terminée tard
dans la soirée, car l'ordre devait être communiqué de
bonne heure le matin.1

3. Vôus a-t-on donné ordre desommer le Guet de se
transporter au Palais de Justice ou sous le Portique de
lTEglise, le lendemain, à 'septheures et demiie du
matin ?-Jene crois pas que o'pn m'ait donné cet or-
dre làsé

4. Par qui es notifcations ont-elles étéfaites; eet
était-iltentendu que les.hommes du Guet devaient être
accompagnés par leurs Officiers? -Je ne me rappelle,
pas cela non plus.
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5. Who authorized you to write the letter which
you addressed to the Returning Otficer; at what hour
was it written and sent to him ?-This also, must have
been donc late in the evening, or'very early in the
morning. i have reason to believe it must iave been
written in the evening, fron the hasty manner in which
it is vritten. If it was written in the evening, it must
have been delivered to the person intrusted with it,
in the evening, in order to carry it to iLs address.

6. Were the Magistrates stili present, or was it not
after their departurc that you wrote it?-I have rea-
son to believe it was written after the Magistrates had
left the room ; if so written in the evening.

7. Who authorised you to give extracts from the
proceedings of that meeting to the High Constable?-
It is impossible for me to say he ever lad an extract.
Being daily at the office, lie might have procured an
extract, and. 1 might have certified it ; but I do not
recollect the circumstance. It does not appear by the
record, that I was authorised to give any extract.

8. Have you given the extract of which this is a
copy ?-I have reason to believe it, as it is a certified
copy by the High Constable of an extract, which ap.
pears to have been certified by me.

9. At what hour did you do so;-were the Magis.
trates stili present, or had they retired when you gave
it to him ?-I cannot state.

10. Are these extracts correct, and in conforinity
with the Resolutions adopted by the Magistrates ?-
The extract of the 20tlh Nay, 1832, now shewn to me,
is a true copy from the minutes.

11. Whbere do you find in the minutes, the words
" One hundred and more," as stated in your letter to
the Returning Officer?-It must have been a mistake
in the copy, for in the minutes of the Resolutions, the
words are " One hundred, or as many as can be got,
not exceeding that number."

12. Where do you find in the minutes, the words
" One hundred and seventy five and more," as stated
in the extract given by you to the High Constable ?-
I do not find any such words in the Register. I should
like to sec the original of this extract. (The original
being then shewn to the witness,) the witness stated:-
This certified extract of the entry of the Register was
made from the proceedings of the Magistrates, previ-
ous to these proceedings having been entered into the
Register; and it must have been an oversight of Mr.
Auger, a Clerk in the office, in not having entered
those last words "One hundred and seventy five, and
"more, to be so notified."

13. Were the notes of the proceedings of the Magis-
trates written by the Magistrates themselves, or by
you, under their directions?-Some of them were writ-
ten by the Magistrates, and sone by myself, under
their immediate directions.

14. In whose hand writing is the extract of the pro-
ceedings of 20th May, given by you to the High Con-
stable ?-My own hand writing.

15. Were those extracts given to the High Consta-
ble on the evening of the 20th ?-1 have every reason
to believe so.

16. Is not the extract which you gave to the Hiigh
Constable founded on the first Resolution adopted by
the Magistrates in their Session of 20th May ?- It is.

17. Do you supposethat the words "one hundred, or
as many more as can be got, not exceeding that number,"
are correct, and according to the Resolution ?-As it was
I who gave that extract, I am' certain that it was ac-
cording to the Resolution, or I should never have writ-
ten those words.

5. Qui vous a autorisé à écrire la lettre que vous
avez adressée à l'Olicier Rapporteur; à quelle heure
a-t-elle été écrite, et la lui avez-vous envoyée '-Cela
issi doit avoir eu lieu tard le soir, ou bien de bonne
heure le matin. J'ai lieu de croire qu'elle a été écrite
le soir, en voyantla hâte avec laquelle elle a été écrite ;
si elle a été écrite le soir, elle doit avoir été donné le
soir à la personne à qui elle a été confiée, pour la faire
parvenir à son adresse.

6. Les Magistrats étaient-ils encore présens ; ou
est-ce après leurs départ que vous l'avez écrite ?-J'ai
lieu de croire qu'elle a été écrite après que les Magis-
trats furent sortis de la Chambre, si elle a été écrite le
soir.

7. Qui vous a autorisé à donner des extraits des pro-
cédés de cette Assemblée au Grand Connétable ?-Il
m'est impossible de dire qu'il lui ait jamais été donné
un seul extrait. Il se peur, qu'étant tous les jours au
Bureau, il se soit fait donner un extrait, et que je l'aie
certifié ; mais je ie me rappelle pas une telle circon-
stance. Il ne parait pas, d'après les Régistres que l'on
m'ait autorisé à donner aucun extrait.

8. Avez-vous donné l'extrait dont voici la copie?-
J'ai lieu de le croire; puisque c'est une copie certifiée
par le Grand Connétable, d'un extrait qui paraît avoir
été certifié par moi.

9. A quelle heure le lui avez-vous donné; les Ma-
gistrats étaient-ils présens, ou s'étaient-ils retirés lors.
que vous le lui avez donné ?-Je Figniore.

10. Ces extraits sont-ils corrects, et sont-ils conformes
aux Résolutions prises par les Magistrats ?-L'extrait
du 20 Mai, 1832, qui m'est présenté dans ce moment,
est une vraie copie tirée des minutes.

11. Où trouvez-vous dans les minutes les mots "cent
"et plus," que vous rapportez dans votre lettre à l'Offi-
cier Rapporteur ?-Il faut que ce soit une erreur dans
la copie ; car les mots que l'on trouve dans les minutes
des Résolutions, sont "cent, ou un aussi grand nom-
"bre qu'on pourra se procurer n'excédant pas cent."

12. OÙ trouvez-vous dans les minutes, les mots
cent soixante-et-quinze, et plus" tels quils se trou-

vent insérés dans l'extrait que vous avez donné au
Grand Connétable ?-Je ne trouve pas de semblables
mots dans lelRégistre. Je désirerais voir l'original de cet
Extrait. (L'Original lui:étant montré,) le témoin a dit :
Cet Extrait certifié de l'entrée du Régistre, a été tiré
des procédés des Magistrats, avant qu'on eût entré ces
procédés dans le Régistre ; et il faut que ce soit par
inadvertance, que M. Auger, Clerc dans le Bureau,
n'ait pas entré ces derniers mots " cent soixante-et-

quinze et plus, que l'on devra ainsi assigner."

13. Les notes des procédés des Magistrats ont-elles été
écrites par les Magistrats mêmes, ou les avez-vous
écrites d'après leurs directions ý-Les Magistrats en
ont écrit quelques-unes; et j'en ai moi-même écrit d'au-
tres, d'après leurs directions immédiates.

1'4. Par qui a été écrit l'Extrait des procédés du 20
Mai que vous avez donné au Grand Connétable ?-
C'est moi-même qui l'ait écrit. .

15. Ces Extraits ont-ils été donnés au Grand Con-
nétable le soir du vingt ?-J'ai tout le lieu de le croire.

16. L'Extrait que vous avez donné au Grand Conné-
table n'est-il pas fondé sur la première Résolution qui
a été adoptée par les Magistrats dans leur assemblée du
20 Mai ?-Oui.

17. Pensez-vous que les mots "cent, ou ln aussi
"grand nombre que l'on pourra se procurer, n'excé-
"dant pas ce nombre" soient corrects et conformes à la
Résolution ?-Comme c'est moi qui ai donné cet Ex.
trait, je suis certain qu'il est conforme å la Résolution ;
car, autrement, je n'aurais jamais écrit ces mots là.

18.
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18. How then can you say that it is an oversight of
Mr. Auger, not having entered the words " one hun-
dred and seventy five or more,"> which would be con- t
trary to that Resolution ?-Because he must have for-
gotten to have entered in the Register those last words.

19. Would not the words "one hundred or more," be
in contradiction to the words " lnot exceeding one hun.
dred;" which of the two are correct, as forming the
Resolution of the Magistrates ? As it was .1 that gave
the extract, it was taken from the minutes of the meet-
ing of the Magistrates, which I consider correct; and
these words must have been omitted to be entered in
the Register, as I have before stated.

20. Are ail those extracts correct, and in confor-
mity to the ResoIutions adopted by the Magistrates ?-
The extract of the 20th May 183-2, now shewn to me,
is in conformity to the Resolutions adopted by the Ma-
gistrates. The letter of the 20th May 1832, addressed
by me to the Returning Officer, is not a copy of that
Resolution; it is from that Resolution that I framed
this letter.

By Mr. Cuvillier.

21. As you have stated in one of your answers, that
these extracts were hastily copied by you, from the
notes of the Magistrates, might it not have happened
that an error was committed by you in combining these
two Resolves, and that the words " One hundred and
seventy-five and more," were inadvertently put into
the copy sent to the High Constable, instead of the
restrictive words, "lnot exceeding one hundred and se-
venty five?"--If the omission has been made, it might
have taken place in this manner.-

By Mr. Leslie.

22. Look at the proceedings of the Magistrates in
the Session of the Sth May, and say what should be
the total number of Special Constables to be employed?
-The order of the 5th May 1832, was to increase the
number of Special Constables to two hundred and fifty.
That 150 of the Constabulary force should be placed
in front of the Roman Catholic Church, on the Mon-
day following, under the immediate order of three
Magistrates; and that a similar.force should be also
assembled at sun-set on the same day, and on the fol-
lowing days, at the Court House, for the purpose of

. establishing a niglit Patrole.
23. How many were actually sworn ?-I find that

there were 310 Special Constables, and 31 men cf the
Watch, svorn in the whole.

24. How many Special Constables had already been
sworn before the 5th May?-131 Special Constables,
besides the Watch.

25. Did the Magistrates, at any subsequent meet-
ing, authorise their increase beyond the number of
250?-It does not appear by the Register.

The following original Document marked C. pro-
duced by Mr. B. Delisle, High Constable, on the 20th
December, was then shewn to the witness.

18. Comment donc pouvez-vous dire que c'est une
méprise de la part de M. Auger, que de n'avoir pas en-
tré les mots "cent soixante-et-quinze ou plus :" ce
qui se1ait contraire à cette Résolution ?-Parce qu'il
doit avoir oublié d'entrer ces derniers mots dans le Ré.
gistre.

19. Les mots "cent ou plus," et les mots "n'excé-
" dant pas cent" ne sont-ils pas contradictoires ; les-
quels de ces mots sont corrects, comme étant la Réso-
lution des Magistrats ?-Comme c'est moi qui ai donné
cet Extrait, il a été tiré des minutes de l'assemblée des
Magistrats, que je regarde comme très correctes ; et il
faut que l'on ait omis d'entrer ces mots dans le Régis.
tre, ainsi que je l'ai déjà dit.

20. Tous ces Extraits sont-ils corrects, et sont-ils
conformes aux Résolutions qui ont été adoptées paries
Magistrats ?--L'Extrait du 20 Mai 1832, qui m'est ac-
tuellement présenté est conforme aux Résolutions qui
ont été adoptées par les Magistrats. La lettre du 20
Mai 1832, que j'ai adressée à l'Officier-Rapporteur n'est
pas une Copie de cette Résolution ; c'est d'après cette
Résolution que j'ai composé cette lettre.

Par M. Cut'illier.

21. Ayant dit dans une de vos réponses, que vous
aviez copié ces Extraits à la hâte, d'apres les notes des
Magistrats; ne pourrait-il pas être arrivé, que vous
ayez commis une erreur en combinant ces deux Réso-
lutions; et que par inadvertance, on. eut mis dans la
Copie qu'on a envoyée au Grand Connétable les mots
" cent soixante-et-quinze, et plus" au lieu des mots res-
trictifs " n'excédant pas cent soixante-et-quinze ?"-Si
l'omission a été faite, elle peut avoir été causée de cette
manière là.

Par M. Leslie.

22. Jetez les yeux sur les procédés des Magistrats,,
dans l'assemblée du 5 Mai, et dites quel est le nombre
total des Connétables Spéciaux que l'on aurait dû em-
ployer ?-L'ordre du 5 Mai 1832, était d'augmenter le
nombre de Connétables Spéciaux à deux cent cin-
quante; il portait, que 150 hommes de la force Con-
nétabulaire devaient être placés au-devant de l'Eglise
Catholique Romaine, le Lundi suivant, sous l'ordre im-
médiat de trois Magistrats ; et qu'on ressemblerait aussi
au Palais de Justice, un pareil nombre de Connétables,
le mêmejour et lesjours suivans, au coucher du Soleil,
afin d'établir une Patrouille de nuit.

23. Dans le fait, combien en a-t-on assermentés ?-
Je m'aperçois qu'il a été assermenté en totalité 310
Connétables Spéciaux, et 31 hommes du Guet.

24. Combien de Connétables Spéciaux avait-on dé-
jà assermentés avant le 5 Mai ?-131 Connétables Spé-
ciaux, indépendamment des hommes du Guet.

25. Les Magistrats ont-ils permis, dans aucune as-
semblée postérieure, que l'on accrût leur nombre au-
delà de 250 ?-Cela ne paraît pas, d'après le Ré-
gistre.

Le document original suivant, marqué C. produit par
M. B. Delisie, le Grand Connétable, le 20 Décembre,
fut alors montré au témoin.

COURT OF SPECIAL SESSIONS OF THE PEACE. COUR DES SESSIONS SPECIALES DE LA PAIX.

Saturday, 5th May, 1832.

It is Resolved, That two hundred and fifty Special
Constables be sworn, to reinforce those already sworn

to

Samedi, 5 Mai 1882.

Il est résolu, Que deux cent cinquante Connétables
Spéciaux soient assermentés pour renforcer le nombre

de
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to maintain the peace and'the Poli, now holding at the
West Ward of the City of Montreal; and that they be
requested to attend at the Court House on Monday
next, the seventh instant, at eight o'clock in the fore-
noon, to take the oath required by law ; and that the
Special Constables who are sworn, attend at the Court
House on the same day at nine o'clock in the forenoon;
also the Watchmen.

By order,

JNo. DELISLE, Clk. P.

I do certify, that in obedience to the within order,
1, with my under Constables, have warned and notified
about three hundred Special Constables, to attend at
the Court House this day at eight o'clock in the fore.
noon.

BENJ. DELISLE,

High Constable.
Montréal, 7th May, 1832.

26. Look at the paper marked C. produced by the
High Constable ; and say in vhat it differs trom the
entries in your Register, and in whose hand writing it
is ?-The extract of the Resolution of the 5th imay
1832, now shewn to me, is my own hand-writing, and
differs with the entry in the Register as to the words

Be sworn ro reiiforce those already sworn, to main-
"tain peace and the Poli, now holding at the West
" Ward of the City of Montreal," which are in the
" extract, but not in the entry of the Register. The
paper now shewn to me is a mere extract of the pro-
ceedings of the Magistrates, froin the original notes,
previous to the proceedings being entered in the Re.
gister, and which was delivered to the High Constable,
to execute the order of the Magistrates.

The Witness then withdrew.

de ceux qu'on a déjà assermentés, pour maintenir la
paix et le Poil, qui se tient actuellement dans le.Quartier
Ouest de MUontréal ; et qu'ils soient priés de se trouver
au Palais de Justice, Lundi prochain, le 7 du courant,
à huit heures du matin, pour prêter le serment requis
par la loi; et que les Connétables Spéciaux qui ont été
assermentés, ainsi que des hommes du Guet assistent
au Palais de Justice, le même jour à neuf heures du
matin.

Par ordre,

JNO. DELISLE, G. P.

Je certifie que, conformément à l'ordre ci joint, j'ai
notifié et assigné près de trois cens Connétables Spé-
ciaux pour assister au Palais de Justice, aujourd'hui, à
huit heures du matin.

BENJN. DELISLE,

Grand Connétable.

Montréal, 7 Mai 1832.

26. Jetez les yeux sur la pièce, marquée C. qui a été
produite par le Grand Connétable ; et dites en quoi
elle diffère (les entrées dans votre Régistre ; et par qui
elle a étéécrite?-- L'Extrait de la Résolution du 5 Mai
1832, que j'ai actuellement sous les yeux, est de ma
propre écriture, et il diffère de l'entrée qui est faite dans
le Régistre, quant aux mots " soient assermentés pour
"renforcer le nombre de ceux qu'on a déjà assermentés

pour maintenir la paix et le Poil, qui se tient actuelle-
"ment dans le Quartier Ouest de la Cité de Mon-
" tréal:" mots que l'on trouve dans l'Extrait,. mais
qui ne sont pas dans l'entrée oui a été faite dans le Ré-
gistre. La pièce que l'on me présente actuellement,
est un simple Extrait des procédés des Magistrate, d'a-
près les notes originales, qui a été fait avant que l'on ait
entré les procédés dans le Régistre, et que l'on a mis
entre les mains du Grand Connétable, pour exécuter
l'ordre des Magistrats.

Le témoin s'est alors retiré.

MARDI'TUESDAY,
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TUESDAY, 19Tii FEBRUARY, 1833. MARDI, 19 FEVRIER 1833.

FIFTY-SECOND SITTING.

Mr. RAYMOND in the Chair.

Mr. John Delisle again appeared before the Committee, and
was examined as follows:-

By M1fr. Leslie.

1. Is it allowable to give as extracts, words which are not in
the register, or which comport a sense contradictory to what is
in the register ?-It is customary to give the substance, so far
as regards the orders given to the different officers.

2, Who authorized you, or what circumstances induced you,
to state on that extract, "Two hundred and fifty Special Con-
"stables be sworn, to reinforce those already sworn to maintain
"the peace, and the Poll?"-If I have done so, I must have
been directed to do so.

3. By whom could you have been directed ?-It must have
been by some of the Magistrates, or I should never have done
s0.

4. Can you state by wlat Magistrate ?-I could not say by
which of the Magistrates, because I would never have done it
on the order of a single one.

5. Who authorised you, in that extract, to insert the following
vords, "to take the oath required by law ?"-It must have been
by the sane order.

6. Which is the most correct report of the proceedings of
the Magistrates; that which appears on the register, or that on
the extract which you have furnished to the High Constable ?-

I should consider the register to be the.most correct.
7. It was resolved in thesane Session, that the constabulary

force should be employed as a night patrole; was that cariied
into effect ?-I cannot say whether it was carried into effect.

8. Do you know if it was ever carried into effect ?-I know
not.

9. Was that resolution rescinded at any subsequent meeting ?
-I do not believe it.

10. Do you ever compare the entries in your register with the
minutes froin which they are composed?-Sometimes. I gene-
rally trust, when I am too busy,-to Mr. Auger, the first Clerk in
the Office.

11. Who is answerable for the correctness of the register ?-
Myself, as I consider.

12. By whom was prepared the formula of the oath which is
annexed to the original list of Special Constables; when was it
given to you, and by whom ?-It was drawn up by Mr. Grant,
an Advocate at Montreal, and it is in his own band writing.
On the morning of the 27th April, I had left for a moment one
room to go in another, and on my return I found this paper upon
my desk: the said Mr. Grant, the Advocate, and the Honorable
Mr. Grant were then present; and before this last gentleman,
seeral Special Constables were sworn on that same day. It was
I who affixed the formula with a wafer, inside of the cover of the
small régister which contains the names of the Special Constables
which have beei sworn in.

13. Is it the oath ihichlias been taken by each and aIl of
the Special Constables?-It was the same oath, when I was
present.

14. Who is Mr. Pierre Jacques Beaudry, mentioned in the
entry of 28thApril:last, of the proceedings of the Magstrates ?
-He is a young gentleman, whom I see often in the Prothono-
taries' Office at Montreal, acting as a clerk; I believe he is also
a Notary Public, but I am nlot sure of this.

CINQUANTE-DEUXIEME SEANCE.

M. RAYMOND au Fauteuil.

M. John Delisle est de nouveau comparu devant le Comité, et
a été interrogé comme suit :

Par M. Leslie.

1. Est-il permis de donner comme extraits, des mots qui ne
se trouvent pas dans le régître, ou qui comportent un sens qui
est en contradiction avec ce qui est écrit dans le régître ?-l est
d'usage d'en donner la substance, en tant que cela a rapport aux
ordres qui sont donnés aux différens Officiers.

2. Qui vous a autorisé, ou quelles sont les circonstances qui
vous ont engagé à dire dans cet extrait, que "deux cent-cin-
" quante Connétables Spéciaux soient assermentés, pour ren-
" forcer le nombre de ceux qu'on a déjà assermentés pour main-
" tenir la paix et le Polli"?-Si je l'ai fait, c'est que j'ai eu ordre
de le faire.

3. De qui avez-vous pu recevoir cet ordre ?-Je crois l'avoir
reçu de quelques Magistrats, car autrement je ne l'aurais jamais
fait.

4. Pouvez-vous dire quel est le Magistrat qui vous a donné cet
ordre ?-Je ne puis pas dire quel est le Magistrat qui me l'a
donné, car je ne l'aurais jamais fait d'après l'ordre d'un seul Ma-
gistrat.

5. Qui-vous a autorisé à insérer dans cet extrait les mots sui-
vans: "pour prêter le serment requis par la loi" ?-Je crois
l'avoir fait d'après le même ordre.

6. Quel est le rapport le plus correct des procédés des Ma-
gistrats; est-ce celui qui se trouve dans le régître, ou celui qu'on
voit dans l'extrait que vous avez donné au Grand Connétable ?
-Je crois que le rapport inséré dans le régître est le plus correct.

7. Il a été résolu dans la même assemblée, que la force Con-
nétabulaire serait employée pour faire la patrouille la nuit; cette
Résolution a-t-elle été mise à effet?-Je ne puis pas dire si elle
a été mise à effet, ou non.

8. Savez-vous si elle ajamais été mise à effet ?-Je l'ignore.

9. Cette Résolution a-t-elle été rescindée dans aucune assem-
blée postérieure ?-Je ne le crois pas.

10. Comparez-vous jamais les entrées qui se trouvent dans
votre régître, avec les minutes d'après lesquelles elles sont com-
posées ?-Quelque fois. En général, lorsque je suis trop occu-
pé, je confie ce devoir-à M. Auger, premier clerc dans mon Bu-
reau.

11. Quelle est la personne qui doit répondre de l'exactitude
du régitre ?-Je conçois que c'est moi.

12. Par qui a été dressée la formule du serment qui est an-
nexée à la liste originale des Connétables Spéciaux; quand vous
a-t-elle été donnée, et par qui vous a-t-elle été donnée ?-Elle
a été dressée par M. Grant, Avocat de Montréal, et elle est de
son écriture. Dans la matinée du 27 Avril, j'étais sorti d'une
chambre pour aller dans une autre, et à mon retour, je trouvai
ce papier sur mon pupitre ; le dit M. Grant, Avocat, et l'Ho-
norable M. Grant étaient présens dans le moment; et plusieurs
Connétables Spéciaux furent assermentés le même jour, en présen-
ce de ce dernierMonsieur.C'est moi qui ai attaché avec une oublie,
la formule en dedans du couvert du petit régitre qui renferme les
noms des Connétables Spéciaux que l'on a assermentés.

18. Est-eé là le serment qu'ont prêté tous les Connétables
Spéciaux ?-C'est le même serment qui a été prêté en ma pré-
sence.

14. Quel est le M. Pierre Jacques Beaudry dont il est parlé
dans l'entrée du 28 Avril dernier, des procédés des Magistrats?
-C'est un jeune Monsieur que je vois souvent dans le Bureau
'du Protonotaire à Montréal, et qui est 'employé comme écrivain;
il est aussi, je crois, Notaire Public, mais je -n'en suis pas
certain. 15.
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15. Did lie coinply with the resolution of the Magistrates, to
state under oath what lie knew ?-I have reason to believe so.

16. On what dav, where, and at wvhat hour, did lie comnply
with the resolution ?-I cannot say.

[A copy of the affidavit of Pierre Jacques Beaudry, of the
28th April 18:32, was here shewn to the witness.]

17. Compare the copy of the affidavit now produced to you,
and state the differences between what it contans, and vhat is
stated in the entrv in the register ?-The register states, that Mr.
Beaudry had made a verbal statement, and lie was required to
give in a statement under oatlh. The verbal statement is to be
seen as contained in the register; and the copy of the aflidavit
iiow shewn to me is in the following ternis:-

MONTREAL. SS.

Pierre Jacques Beaudry, Gentilhomme, de la Cité le Mont-
réal, après serment prêté sur les Saints Evangiles, dépose et (lit:
que le vingt-sept lu courant, vers neuf heures du soir, il se
trouvait à une Assemblée composée de personnes en faveur de
l'Election( du Docteur Tracey. Que là et alors, il a entendu
L. H. I.afontaine, Ecuver, de cette Ville, dire aux personnes
assemblées :" Mes amis, deniain nous derous tous nous rendre

I au Poll à huit heures, eti là en prendre possession ; néanmoins
en donnant autad de liberté au:e El/ecteurs de M. Bagg que pos-
sib.>e, ayant toujours soin d'étre les preniers ; mais si en cas les
Connétables Spécian venaient pour s'emparer du Poll avec le
refus dle l'Q//icier-Rapporteur, nous devons employer toutes nos

"forces à les renvoyer, s'ils ne se retirent pas à première demande,
"parce qu'il n'y a aucune loi qui autorise les MaUistrats, ou qui

que ce soit, à agir acinsi." Ces paroles ou de semblables expres-
sions furent répétées par C. S. Cherrier, Ecuver, de cette Ville,
etce en présence des personnes suivantes: M. Labadie, Notaire,
M. Ovide Perrault, M. Voyer, M. Dupuis, et d'une foule
d'autres personnes présentes à la dite Assemblée, dontje ne puis
me rappeler les noms. Et ne lit rien le plus, et a signé, lecture
faite.

Assernenté par-devant moi, à
Mllontréal, ce 28 Avril,

1832.

Signé PIERRE. J. BEAUDRY.

(Signé) C. W Grant, J. P.

28th April, 1832.
Affidavit of Pierre Jacques Beaudry.

18. Did you suspect tlhat there were discrepances between
the extracts whicl youc gave the Higlih Constable, and the minutes
of the proceedings, before they were brouglht to your notice by
this Comnittee?-I lad no idea of it, until this was slhewn to
me here.

19. Wlhen the Magistrates met pending the Election for the
West WVard, and the proceedings of eaci previous meeting

were read, did you do so fron the register, or frorm the loose
sheets on which you lhad noted their proceedings ?-Vlienî tlhey
vere enregistered, it was from the register; and when they were
lot eniregistered, this was done from the loose sheets.

20. Did any of the Magistrates ever complain that the en-
tries, in relation to Beaudry's affidavit, of the resolution pro-
posed by Mr. Moffatt, seconded by Mr. Shuter, " that steps be
" immediately taken to increase the number of Special Conîsta-
"bles to 250 ; that 150 of the said constabulary force be placed
" in front of the Roman Catholic Church of this City, on Saturday

morning, under the immediate orders of three Magistrates;
"fthat a similar force be also assembled at sunset on Monday
" next, and the following days, at the Court House, for the pur-

pose of establishing a niglht patrole, for naintaining the
" peace and good order in tlhe City." Of the resolution on
the 20tlh May, " tlat 75 Constables be sent to the Poll to-inor-

row at lhalf-past T o'clock, to be at the disposal of the Re-
" turning Officer; and that they be accompanied by the fHigh

Con-

15. S'est-il conformé d la Résolution des Magistrats, en dé-
clarant sous serment ce qu'il connaissait ?-J'ai lieu de croire
qu'il l'a fait.

16. Quel jour, où, et à quelle heure s'est-il conformé à cette
Résolution ?-Je ne puis pas le dire.

[On présenta alors au témoin une Copie de l'Affidavit de Pierre
Jacques Beaudry, du 28 Avril 1832.]

17. Comparez la Copie de l'Affidavit qui vous est maintenant
présentée, et dites quelle est la variante qui se trouve entre ce
que cette copie renferme, et l'entrée qu'on a insérée dans le
régitre?-Le régitre dit que M. Beaudry a fait un exposé de
vive voix, et l'on a exigé qu'il donnât un exposé sous serinent.
On verra l'exposé qu'il a donné (le vive voix, tel qu'il est conte-
nu dans le régître, et la Copie (le l'Affidavit que j'ai maintenant
sous les yeux, est conçue dans les termes suivaus

MONTREAL. ss,

Pierre Jacques Beaudry, Gentilhomme, le la Cité de Mont-
réal, après serinent prêté sur les Saints Evangiles, dépose et
dit: que le vingt-sept du courant, vers neuf heures du soir, il
se trouvait à une assemblée composée de personnes en faveur de
l'Election du Dr. Tracey. Que là et alors, il a entendu L. H.
Lafontaine, Ecuyer, de cette ville, dire aux personnes assem-
blées.: Mes amis, demain nous devons tous nous rendre au Poll
à huit heures, et là en prendre possession ; néanmoins en donnant
autant (le liberté aux .Electeurs de M. Bagg que possible, ayant
toqiurs soin d'étre les premiers ; mais si en cas les Connétables
Spéciau.c venaient pour s'emparer diu Poll avec le refus de l'Offi-
cier-Rapporteur, nous devons employer toutes nos forces à les
renvoyer, s'ils ne se retirent pas à premie're demande, parce qu'il
n'y a aucune loi qui autorise les Magistrats, ou qui que ce soit, à
agir ainsi." Ces paroles ou de semblables expressions furent
répétées par C. S. Cherrier, Ecuyer, de cette ville, et ce en
présence les personnes suivantes: M. Labadie, Notaire, M%1.
Ovide Perrault, M. Voyer, M. Dupuis, et d'une foule d'autres
personnes présentes à la dite Assemblée, dont je ne puis me rap-
peler les noms. Et ne dit rien de plus; et a signé, lecture
faite.

Assermenté par-devant moi, à
Montréal, ce 28 Avril,

1832.

(Signé,) PIERRE J. BEAUDRY.

(Signé) C. W. Grant, J. P.

28 Avril 1832.
Affidavit de Pierre Jacques Beaudry.

18. Avez-vous soupçonné que les extraits que vous avez don-
nés au Grand Connétable et les minutes des procédés n'étaient
pas conformes avant que ce Comité vous l'ait fait remarquer ?-
Je n'en avais pas l'idée, avant qu'on me l'eût fait voir ici.

19. Lorsque les Magistrats se sont assemblés pendant l'Elec-
tion pour le Quartier Ouest, et -qu'on lisait les procédés de
chaque assemblée précédente, faisiez-vous cette lecture d'après
le régître, ou d'après les feuilles volantes, sur lesquelles vous
aviez écrit leurs procédés ?-Quand les procédés étaient enré-
gistrés, c'était d'après le régître, et lorsqu'ils n'étaient pas en-
régistrés, c'était d'après les feuilles volantes.

20. Quelques-uns des Magistrats se sont-ils jamais plaints
que les entrées de la Résolution qui a été proposée par M.
Moffiat, et secoiidé par M. Shuter, relativement à l'Affidavit de
Beaudry "qu'il soit pris des mesures immédiates pour augmen-
" ter le nombre des Connétables Spéciaux, jusqu'à 250, que
" 150 de la dite force Connétabulaire'soient placés devant l'E-
" glise Catholique Romaine de cette Cité, Samedi matin, sous
" les ordres immédiats de trois Magistrats, qu'une pareille force
" soient aussi rassemblée au soleil coucher, Lundi prochain, et

les jours suivans, au Palais de Justice, afin d'établir une pa-
" trouille de nuit pour maintenir la paix et le bon ordre dans, la
" Cité;" de la Résolution du 20 Mai, "que 75 Connétables
" soient envoyés au Poll demain à sept heures et-demie, pour
"être à la disposition de l'Officier-Rapporteur, et que le Grand
" Connétable les accompagne; et que 100 ou autant qu'on

pourra

A. 1883.3 Wil. IV.
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"Constable; and that 100, or as nany as can be got, not ex-
"ceeding that nuinber, be placed in front of the Parish Church,
"under the direction of two Magistrates," were in any respect,
in whole, or in part, erroneous or incorrect ?-Not with respect
to these particular entries; but I have heard Mr. Roy and Mr.
Jobin often find fault to the orders respecting these.

21. How do you account for the extracts you have.given to the
High Constable and Returning' Officer,, differing- from. the en-
tries in the registers ?-Because these extracts are not a copy
fron the register, but mere extracts of the proceedings,. so far as
they regard the duty of the High Constable.

22. It was in the meeting of the 28th of April, that Mr. Beau-
dry stated some circumstances which caused the Magistrates to
resolve, that Mr. Beaudry had better state what passed under
oath; were you present when he made his verbal statement, and
was it in presence of all the Magistrates composing that meet-
ing, and at about what o'clock ?-I believe I was present for a
few minutes, when Mr. Beaudry Jirst came in. I went in the
adjoining room; on my return to the inner room, I met Mr.
Beaudry coming out. I presume that all the Magistrates whose
names are mentioned as composing the meeting in question,
were then al present at the time. I cannot recollect at what hour
this took place, but I should suppose it was some time in the
forenoon.

The Witness then withdrew.

" pourra. s'en procurer, n'excédant pas ce nombre, soient placés
" au-devant de l'Eglise Paroissiale, sous les ordies de deux Ma-
" gistrats," étaient. sous aucun rapport, en tout, ou en.partie,
erronées ou incorrectes ?-Pas de ces entrées là, err particulier;
mais j'ai souvent entendu M. Roy ef M. Jobin, trouver à redire
aux ordres qu'on avait donnés au sujet de ces entrées.

21. Comment pouvez-vous expliquer pourquoi les extraits que
vous avez donnés: au Grand Connétable, et à.l'Officier-Rapper-
teur diffèrent des entrées dans les régitres ?-Parce que ces
extraits ne sont pas une Copie du régître, mais de simples ex-
traits des procédés, en autant qu'ils ont rapport au devoir du,
Grand Connétable.

'22. Ce fut dans l'Assemblée du 28 Avril; que M. Beaudry
raconta quelques circonstances qui déterminèrent les Magistrats
à résoudre que M. Beaudry ferait mieux de déclarer sous ser-
ment ce qui s'était passé; étiez-vous présent lorsqu'il, a fait sa
déclaration de vive voix, et l'a-t-il faite en présence de tous les
Magistrats qui composaient cette.assemblée, et à quelle heue. à-..
peut-près l'a-t-il faite ?-Je crois avoir été présent pendant quel-
ques minutes, lorsque. M. Beaudry est entré. J'allai dans la
chambre voisine ; en revenant de la chambre intérieure, je ren-
contrai M. Beaudry qui en sortait. Je présume que. tous les
Magistrats dont les noms sont énoncés, comme formant l'Assem-
blée dont il s'agit, étaient tous présens dans le temps. Je ne
puis pas me rappeler à quelle heure cela a eu lieu, maisje croi-
rais que c'était dans. le cours de la matinée.

Le Témoin s'est alors retiré.

WEDNESDAY, 20th FEBRUARY, 1833. MERCREDI, 20e FEVRIER, 1833.

FIFTY-THIRD SITTING.

Mr. RAYMOND, in the Chair.

Mr. John Delisie, again appeared, and was examined,
as follows

By Mr. Leslie.

1. Referring to the Affidavit of Mr. Beaudry,it bears
date the same day, 2Sth A pril, and appears tobe sworn
before the Hon. Mr. Grant, one of the MUagistrates pre-
sent; did Mr. , Beaudry withdrae. to prepare that Affi-
davit, and'was it not put in your possession as soon as
it had been sworn to.?-He witidlrew, and this Afâida.
'vit was ot delivered to me on the same day, but some
days after.

2. From whom didyou receive i anid did you com-
municate it to any of the Magistrates '-Iëannotsa.y
from whom 'received it, but it.was communicated to
the Magistrates, who afterwards returned it to n'eand
has remainedin my possession until it wasenty among
other Crown papers, to the present'Attorney General.

& When wasit communicated by ou to the Magis-
trates ?-Icannot say.

Was it communicated to iheMagistrates pending
the Election, sayrom 2th prilo 22d May, and was
there:any meeting ofthe Magistrates after you had.oomr-
imunicated it to them ?-It was out of my possession,
forsome time between those two peniods.

5.

cINQUANTE-TiRoIsIEME SEANCE.

M. RAYMOND, au Fauteuil.

M. John Delisle, est de nouveau comparu, et a été ai-
terrogé comme suit :-

Par M.Leslie.

1. Pour revenir à l'affidavit de M. Beaudry, cet affida-
vit est daté le même jour. 28e Avril, et il paraît avoir été
affirmé en présencé de l'Honorable M. Grant, l'un de&
Magistrats qui étaient présensi M. Beaudry sest-il re-
tiré pour dresser cet affidavit; et n'a-t-il pas été rnis en
votre possession, aussitôt aprè oirété affirmé ?I:Il
s' est retiré, et cet affidavit. ne na pas été donné le
'même jour, mais quelques jdurs après cela.

2. De, qui l'avez-vous reçu, et l'avez-vous commu-
n é à quelques-nsdeMàgistrats?-7Je ne puis dire

de quimje l'ai reçu; mais il 'a été commuiqué auxMa-
gistrats, qui ensuite me l'ont remis ; et il est demeuré
en ma ppssessign,jusqu [istant où Je lai. envoyé
parmi d'autres papiers de la Couronne, au Procureur.
Général actuel.

8. Quand l'avez-vous communiqué auxMag strats?,
-Je ne puis pas le dire.

4 A.t-il été cominuniqué aux Magistrats pendant
l'Election, savoir depuis le 28e Avril' a-venir au 22e
Mai t y a-t il eu quelque 4ssembiée de Magistrats
apres que vous le leur avez opmmuniqué ?IL 1été
hors de ma possession 'pendant ququeut'eëeps, entre
ces deux périodes.

8Uj
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5. in vhose possession was it ?-f cannot say.

G. To whon did yo., deliver it ?-I do not recollect ;
but it was returned to me by one of ny Clerks, cither
by my son, or by Mr. Auger.

7. Did yon deliver it to any person ?-I cannot say
that I did personally. It must have been delivered to
sonie person.

S. Was it withdrawn from your Office without your
kniowledgre ?-I do niot recollect.

9. Have other papers connected with the late Elcc-
tion been withdrawn fron your office without your
knowledge ?-No. The greatest part o the papers con-
nected, wiith he Election, remained in the possession
of the iMlagistrates w'ho took then, and were put in
ny possession by Mr. Holmes, a Magistrate ofthe City,
soie days previous to the order I had received froi
the Gover'nor's Secretary, to transimit to IHead Quarters
certified copies of these papers, which I did.

10. What order d1:d you receivefrom the Governor's
Secretary; and at what tiine ?-I an in possession of
this order, and I now produce the samie.

11. W'hat were tLe Documents you transnitted, in
consequence of that letter ?-I transmitted copies of all
the Documents that were in imy possession, and whiclh
were required of me. I cannot at this moment enume-
rate them.

12. Vhat were those papers which you received fron
Mr. Hlolmes, and of wlich you transmitted copies to the
Civil Secretary, fbr the information of' His Excellency
the Governor in Chief ?-They were a number of Ai-
fidavits from difirent persons. -I cannot recollect the
number of theim, nor the naines of those who had imade
these Aflidavits.

13. By whose direction did you transmit the Affida-
vit of Beaudry to the then Solicitor General ?-I trans-
mitted it among other Crown papers, it having been
fbund amiong thein, and it being the only one remainingr
in the Office, although sione have been found since which
have been transmitted to the Coihmittee, and some I
have now in my possession, sent to ne, and which 1I
received on the 31 st January last. Noone gave me
any direction to send Mr. 3caudry's Affidavit to the
tiln Solicitor General. I sent it. myself to hiim.

14. Was that Affidavit in your possession as Clerk of
the Peace, or as Clerk oftite Crown ?-It lhad been in
my possession as Clerk of the Peace, but was found
anong the Crown papers.

15. To what end and purpose ivas it sent to the So
lièitr General ?-It was sent to'hirn through mistake:
a parcel of Affidavits having been delivered to one of the
Clerks to make an entry of them in the Book kept for
that purpose, lie entered this document also, and it wvas
flierefore sent with the otlier Crown pipers.

16. Did you liear any of the Magistrates state,. that
Beaudry's Affidavit dilfered materially from his've'bal
statemnent ?-I neyer did.

17. Do you knw who sent for the watchmen, to bc
sworn as Special Canstables,-or by whose directions they
were sent for, on the 97th of April ?-This fact is not
to mny knowledg:e.

1 Were you present when they were sworn by the
Î-lonble. Mr. Grant as Special Constables, and as such
to maintain the peace in this city, and particulàrly at
or nëar' the1-Poll now holding in the West Ward of the
said City,?-I was.

5. Quelle est la personne qui l'a eu en sa posses-
sion ?-Je l'ignore.

6. Entre les mains de qui l'avez-vous mis??-Je ne
nie rappelle pas ; mais c'est un de ne Clercs, soit mon
fils ou M. Auger, qui me l'a rapporté.

7. L'avez-vous donné à quelqu'un ?-Je ne puis pas
lire que c'est moi qui l'a donné personnellement ; mais.
il faut qu'il ait été donné à quelqu'un.

S. A-t-il été emporté le voti'e Bureau, sans que vous
en ay ez eu connaissance ;-le ne nie le rappelle pas.

1). A-t-ou emporte de votre Bureau d'autres papiers
liés avec la dernière Election, sans que vous en ayez eu
connaissance ?-Non ; la plupart des papiers qui ont
rapport à l'Election, sont deneur'és en la possession des
Magistrats qui les ont reçus ; et c'est M. Holmes, Ma-
gistrat de la Cité, qui nie les a mis entre les mains,
quelques jours avant de recevoir du Secrétaire'du Gou.:
verneur, l'ordre (le transmettre aux Quartiers Géné-
raux des Copies certifiées de ces papiers ; ce que j'ai
fait.

10. Quel ordre avez-vous reçu de la part du.Secié .
taire du Governeur, et dans quel temps l'ave.-vouis re-
çu?-J'ai cet ordre en ma possession, et je le produis
mantenant.

11. Quels sont les Documens que vous avez trans-
mis, en conséquence de cette lettre ?-J'i transmis
des Copies dle tous les Documenis qui étaient en ma
possession, et que l'on m'a demandées. Je ne puis pas
les énumérer dans ce moment.

12. Quel sont les papiers que vous avez reçus de N.
Hollmes; et dont voius avez transmis (les Copies au
Secrétaire Civil pour linformation ide Son Excellence
le Gouverneur-ei-Chef?--C'était un nombre d'Affida-
vits de la part (le différentes personnes. Je ne puis
pas me rappeller quel en était le nombre, ni les noins
des personnes qui ont fait ces affidavits.

13. Par quel ordre avez-vous tra.nsmis l'affidavit (le
3eaudry au Solliciteur Général d'lors ?-Je l'ai trans-

mis parmia les autres papiers de la Couronne, l'ayant
trouvé parmi ces 'papiers, et étant le seul qui était resté
dans le Bureau ; quoiqu'on en ait trouvé quelques-uns
depuis qui ont été transmis au Comité; et j'en ai quel-
ques-uns actuellement en ma possession, que l'on m'a
envoyés, et que j'ai reçus le Sie Janvier dernier. Je
n'ai reçu ordre de personne d'envoyer l'affidavit de M.
Beaudry au Solliciteur Général d'alors. Je le lui ai en-
voyé moi-même.

14. Cet affidavit était-il en votre possession en votre
qualité de Greffier ce la Paix, ou en votre qualité de
Greffier de la Couronne ?-Il n'avait été mis entre les
mains en qualité de Greffier de la Paix ; mais il a été
trouvé parmi les papiers de la Couronne.

15. Dans quelle vue, ou pour quel objet a-t-il été en-
voyé au Solliciteur-général ?-C'est par erreur qu'il lui
a été envoyé: on avait dÔnné une liass d'affidavits à
l'un des Ecrivains pour 'ien faire 'u entrée dans le
livre que l'on garde pour cet objet; ill entra aussi' ce
Document; et, ifitit, en conséquence envoyé avec les
autres papiers de la Couronne.

16. Avez-vous entendu dire à quelquesuns des-Ma-
gistrats que l'affidavit de Beaudrv,'différait 'essentiellé&-
ment de la déclaration qu'il avaiifaitede vive 'voix?-
Jamais.

17.' Savez-vous quelles sont les personnes qui ont
'fait demander les- hommes du Guet, afin de les asdéi-
menter en qualité de Connétables Spéciaux, ou par
quel -ordre on les a envoyé chercher le 27e Avril ?--Je
n'ai pas connaissance le ce fait là.

18; Etiez-vous'présent Iôrsque'l'Honorabl e-MGrant,
les a assermentés en qualité-de- Cónnétables:SSpéciaux,
et comme tels pour maintenir-la' paix' danñ cette Cité,
et particulièrement -ain Poll; ou dans les environs. du
Poll qui se tient' umaintenant-'d'aii!s le' Qiiartièr-Oùest'de
la dite Cité ?-Oui, j'étais présent.
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19. Is the Honble. Mr. Grant one ofthe Watch Com- 19.. L'Honorable M. Grant est-il un des Membres
mitte, and were any of the Magistrates of that Com- du Comité (u Guet; et aucuns des,.Vla isti'-ts de ce
mittee present when the watchmen were sent for, to Comité, étaient-ils présens lorsqu'on,.a fait demander
cone with their sticks, and when they were sworn on' aux hommes du Guet de venir avec leursbâtons,-e
the 27th April ?-The Honorable Mr. Grant was not lorsquon les a assermentés le 27e Avril ?--L'IIonorable
at that time one of the Watch Committee, and to the M. Grant n'étaitpasun des Membres duComité-du
best of my recollection, he was then the only Ma- Guetà,cette époque; et d'après ce queje.puis me
gistrate present. rappeler, il était alors le seul. Magistrat qui futpre7,

sent.
20. Look to the original book or list of Special Con- 20. Jetez les yeux sur le livre original, ou sur la

stables; how comes it that there is not thesignature of liste des Connétables Spéciaux;'comment se fait-il
any Magistrate on that page on which are inserted the qu'on ne voit, la signature d'aucun.1Magistrat sur, la
inames of the Officers and men'of the watch, while op- page dans laquelle on a inséré les noms des Officiers- et
posite the names of all others sworn as Special Con- des hommes du Guet, tandis qu'on trouve sur les douze
stables, over -the twelve other pages of that list, is autres pages (l cette liste,vis-à-v
the signature or initials of the :Magistrates who swore les autres qu'on a assermentés.en-qualité de Conné
them ?-l see 'no signature of the Honorable - hIes Spéciaux, la signature, ou les lettres initiales.des
Grant there, though it is stated in the list, that they Magistrats qui les ont assermentés?-Jen'y yois pas
were sworn before him.; and of this fact I am certain. la signature de l'Honorable Grant,

dans la liste qu'ils ont été assermentés enr sa présence;
et.je suis certain dece. fait là.

21. How do you account for the circumstance, that 21. Comment expliquez-vous pourquoi ilse fit qu'on
it is on the same sheet of that small register or book, a inséré 4ans lamême feuille de cepetit Régit:e ou
that are inserted on its first page, the names of 26 Livre,,à lapremière page, les, inomsde26,Connéta
Special Constables as sworn on the QSth April ; the Spéciaux, comme ayant été assermentés le Q8,Avril,
names of the 26 Special Constables on its 2d -page, les noms de 26 ConnétablesSpÉciaux Oansla.2e page,
as sworn on the 7th May : the names of the Officers and comme.ayant-été assermentés le 7,Mai,; les-nomsdes
men of the watch, as sworn on the 26th April, thougli Officiers et des hommes du Guet, come avantété
you assert that they were sworn only on the 27th April; assermentésle 26 Avril, quoiquevous ayezav
and again on the fourth page of the same sheet,the nanes n'avaient.été assermentés que le 27 Avril seulement ;
of two other Special Constables as sworn on the 16th et de plus, comment se fait-il quon ai
of May; five as sworn on the 17th May; 20 as sworn quatrième page de la même.feuille,_les nomnýde deux
on the 21 st May ; while between the second and third autres Connétables Spéciaux, comme ayat été asser-
page of that sheet, is inserted a whole sheet, on the first mentés le 16 Mai ; cinq comme assermentés le 17 Mai
page of which there are two namesof Special Constables 20 comme assermentésle 21,Mai,tandkquentre la
as sworn on the 7th May ; 17 names as sworn on thedeuxième. et la troisième pagede-cettefeuille, ;oi1 a
9th May ; 7 as sworn on the 1Oth May ; on the 2d inséré une fèuille entière, sur la première pagede la-
sheet 26 as sworn on the 10th May ; on the 3d page,.quelle.on trouvedeux noms de Connétables-Spéciaux,
24 as sworn on the lth May'; 4 as sworn on the 12th Comme avant été. assermentés le 7Mai; 17 nomscomme
of May ; on the 4th page. 10 as sworn on the 12th assermentés le 9Mai ; 7.commeasserme
May ; 8 as sworn on the 14th May; 9 as sworn dans la2e'feuille,:26:comme assermentés lelO Mai;
on the 15th May-; 2 as sworn on the 16th May - aildansllaltroisième page, 24 comme'assermentés leIl
the dates thUis mentioned as preceding the one on which Mai;: 4,cômme assermentés le 12.Mai'dsa pg

.are the námes of the:Special Constables. Ail which10 comme assermentés le.12 Mai ;.,.$ çomme.assermeti-
dates are after the 26th or 27th of April ?-To dûs tés le 14 Mai, 9 comme assermentés le-15 Mai ; 2
question, I can only state, thait they wére swornà as it éoffnieassermentés:le'16Mai, toutes. les dàtes-ainsi
appears mentioned in the list or small register. If thel
'dates do not follow, it is because in stitchingthe leaves noms des.Connétables Spéciaux. 'Toutes 1ésquelles
of -this book, thiese -last'Nwere not recrulIarly sewed up.- dates 'se tr1ouvent postérieures au 26 e u~7'vi v

.Je ne puis-répondre à cettequestion smâtre chose, si
lnon,rqu'ls ontété assermentés telqu'on l'a énoncé
danst' la Liste ou le Peit dR ître s - uSi ,Clesoté use
suivent pas, c'esqu'en attachantensemble lesfeuilles

ade ce Livre, ces dernières nonpaa été cousuésrégu-

slen. ,. -

-22. In whosehand writit: is thiepagre Jeontainintez les yex urela pve quigotieit les noms
,,the naiesof thu Watchmen ?-It is flot inthehndldeshmmes dn Guet ?--be EllesnSpc com'éc tsde per-

vriting-ofaiy.,one inmy office. Hendricks,oneofqthe sonneda amoni-Bgreau.Hendricks, trun desuOfficairs,
OfI'ers, ,was.the9npresent vhen the: Watch -lase sworn. était présent lorsque les homnesqdu Guet.ontétéas-
The> list:'ofthe Vatcl as bro ught by oneodf the.OflicMrs sermentés. uLaListe duaGeta tés?-Jedavois par. Un!des

ldof theadaatch.b'le Grantfquoiqu'ilesoit.dit

.dwhat daaynwasstebrught tolthesoffiOn. Quel jouré'a-t-elle été a tée ns re
-. the 27th'of Apt-il. . .-- - A~ reau ? -C'est le 27 Avril.

24. Is the sheet -'c>Ontained- in the book, theiden-e 24. La feuiilsle que contient ce Livre est-elle la même
icaoneh-was brotglit, by-the.Oticér1f the . Cmfeuill m quedelle qui aeéé' aporqéèupa l'Officier du

-~eliye.it to be.-the same.--_,ý t dJe cris qêe fc'estuille defeeillet R o
'25. What are tle several situations lield-byLouis 25. Quels sonties dif rens emplois que remplit Louis
Mal ?Heisemployed ,as a Nilessenger to attèénd the t- Malo ?-Il:est emDloyé comme 'M.essaerpdiir être aux

.~1girte ;,aind since,,.thié deatli of. thelte.-.Crier, . ordres,,e iMgsras. tofus-l èt)du deriier
Térroux, lie has acted -as, :Crieriofthe. 'Quarter" and Huissier Crieur, Terroux, il a agi en qualité;de8Huis-
Weekly Sessions. 11e isalso a Constable. sier Crieur des Sessions de Quartier, et des.Sessions

Hebdomadaires. Il est aussi Connétable.
W. What mav be the amount of -the emoluents lie 26. A combien peuvent-séleer les é olumens qu'il

dérives from each of these'situaàtiomis ? t is impossible reçoit de chacun de ces emplois mea--ylaent im éôssible
foir mpour
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for ite to tell. Though Ican state, that as Crier, the
situation may be worth fron £5O to £60 ; as Messen-
ger, to the best of my recollection, the former Messen-
ger was allowed £20.

27. What are his fees on the granting of Tavern Li-
cences?~.His predecessor as Crier had 2s. 6d. upon
every Licence. I do not know whether this wilI be
allowed to Malo, or not.

28. By what authority are those fees established ?
-By a Tariff made by the Magistrates in the Quarter
Sessions, more than ten years since.

29. How long has your son been a Clerk in your Of-
fice, what age is he, and does he live in your own Hotiuse
and family ?-To the best of my knowledge, lie is a
Clerk with me since five years ; he is twenty two or
twenty three years of age, and lie lives with me.

30. At what date were you summoned to appear be-
fore this Commnittee, and at what date did you leave
Montreal ?-I received the order to attend on the 6th
December last, and I left Montreal on the 7th in the
mornng.

31. Was your son early acquainted that you were
summoned to appear before this Committee, and did lie
help you to find out, ani arrange in your office, some
of the papers which you have brought and produced ?
-He was acquainted with this summons the day I re-
ceived it ; he assisted me, vith two other Clerks in pre-
paring the necessary papers, which I thought would be
wanted of nie.

32. In whose hand writing is the entry on the Regis-
ter under date of the 17th November last in the follow-
ing words-.

" A Letter from Lt. Col. M]cDougall of 79th Regt.
" addressed to the senior Magistrate in Montreal,
" having been laid before the Magistrates; ordered, that
" the same with the accompanying document, be depo-
- sited with the Clerk of the Peace, for the perusal of
" such Magistrate as may feel disposed to read it ?"-
In Mr. Auger's hand writing.

33. Do you know at wvhat date it was inscribed in
that register?-I cannot tell.

34. Refer to the Documents transmitted to this
House by His Excellency the Governor in Chief on the
7th Decemrber last, and state which ofthose you lhad
in your possession, before Mr. Holmes gave you others,
and what are those you received from Mr. Holmes ?-
This bundle of Affidavits are copied from the originals,
which were handed to me by Mr. Holimes, a few days
before I received thé Letter fromn the Governor's Se-
cretary dated the 24th November, 1832. The extracts
of the proceedings of the Criminal Court of King's
Bench were in my possession as Clerk of the Crown ;
also the copies of the documents relating to the arrest
and discharge of Lieut. Col. Macintosh and Captain
Temple ; also the copies of the Writs of Habeas Cor-
pus; and recognizances relating to the saine case.

85. Are the originals of those Affidavits now in vour
possession ?-They were, when [ left Montreal.

86. Were they given to you, to remain as Records
in your Office ?-They were remitted to me I consider-
ed as such.

pour moi de le dire. Je puis dire néanmoins, que con-
nie Huissier Crieur, cet emploi peut lui valoir .50 à £60;
comme Messager, d'après ce que je puis me rappeler,
il était alloué une somme de £20 au ci-devant Mes-
sager.

27. Quels sont les honoraires qui lui sont alloués lors-
qu'on accorde des licences d'aubergiste ?-1l était alloué
à l'Huissier Crieur, son prédécesseur, 2s. 6d. sur cha-
que licence. J'ignore si l'on allouera cette somme à
Malo, ou non.

28. En vertu de quelle autorité ces honoraires ont-ils
été établis ?-C'est en vertu d'un Tariff qui a été fait
par les Magistrats en Quartiers de Session, il y a plus
de dix ans.

29. Depuis combien de tems votre fils est-il écrivain
dans votre Bureau ; quel âge a-t-il, et demeure-t-il dans
votre propre maison et dans votre famille ?-Au meil-
leur de ma connaissance il est écrivain avec moi depuis
cinq années ; il est àgé de 22 ou 23 ans, et il demeure
avec moi.

30. Quel jour avez-vous été assigné pour comparaitre
devant ce Comité, et quel jour êtes-vous parti de Mont-
réal ?-J'ai reçu ordre de conparaitre le G Décembre
dernier, et je suis parti de Montréal le 7 au matin.

31. Votre fis avait-il appris de bonne heure que vous
aviez été assigné pour conparaitre devant ce Comité,
et vous a-t-il assisté à chercher et à arranger dans votre
Bureau plusieurs papiers (lue vous avez apportés avec
vous, et que vous avez produits P-11 avait appris que
j'avais été assigné le jour que j'ai reçu l'ordre ; il m'a
assisté avec deux autres écrivains à piéparer les papiers
nécessaires, et que je pensais que l'on pourrait me de-
mander.

32. Par (lui a été écrite l'entrée que l'on trouve dans
le Régistre, sous la date du 17 Novembre dernier, et qui
est conçue dans les termes suivans :

" Une Lettre de la part du Lieutenant Colonel Mc-
Dougal, du 79e Régiment, adressée au plus ancien
Magistrat le dlontreal, ayant été lue en présence des

"Magistrats, -Ordonné, qu'icelle, et le Document
" qui l'accompagne, soient déposés entre les mains du
" Grefier de la Paix, pour être lus par ceux des Magis-
" trats qui voudront les lire"?-Elle est de l'écriture de
M. Auger.,

33. Savez-vous quel jour elle a été inscrite dans ce
Régître ?-Je l'ignore.

34. Jetez les yeux sur les Documens que Son Excel-
lence le Gouverneur en Chef a transmis à cette Cham-
bre le 7 Décembre dernier ; et dites lesquels de ces
Documens vous aviez en votre possession avant que M.
Holmes vous en ait donné d'autres, et quels sont ceux
que vous avez reçus de M. liolmes ?-Cette liasse d'af-
fidavits a été copiée d'après les originaux qui m'ont été
donnés par M. Holmes, quelques jours avant de rece-
voir la Lettre du Secrétaire lu Gouverneur, en date du
24e Novembre 1832. Les extraits des procédés de la
Cour Criminelle du Banc du Roi étaient en. ma posses-
sion comme Greffier de la Couronne ; comme aussi les
Documens-qui ont rapport à l'arrestation et à l'élargis.
sement duLieutenant Colonel Mclntosh.et du Capitaine
Temple ; aussi les Copies des Writs d'Habeas Corpus
et des cautionnemens qui se rapportent à la mêmeaf-
faire.

35. Les originaux de ces affidavits sont-ils maintenant
en votre possession ?-ls l'étaient, lorsque je suis parti
de Montréal.

56. Vous ont-ils été donnés pour être déposés dans
les Archives (le votre Bureau ? -Je considère qu'ils
m'ont été donnés dans cette vue là.

The witness then withdrew. Le témoin s'est alors retiré.
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FIFTY-FOURTH sITTING..
t 't

r-in: the Cha r

Mr. ohn Delislë a ain appèared d was exainine&as

- - ' ~ '~ 'By ME r.uvillier. 't,.-'t

1. You have said in one of your answers, that you had
flot- receiveil 'ordére to ýcommIunic tatd. thé Réëiâlùti6n9 o6fthe
Magistrates o the' 20tih May, Oan hepron th ah tâ
Lt. Col. M acintosh ; did you communicate to him any
other of tii Res'olûtionsbesides the two, ordered to be
communicated to him ?-I communicated to Lieut. Col.
Mclntosh certified copies of ail the Resoluiionsof-the
Magistrates, so far as they regarded him.

2.e ýYou;haVe said-i.,hat the- extràct 6f thé' proceedings
of the Magistràes -whichyout gaveo tothèJigh-.C:nstablei
wasi taketfrom•thenotes othMagistrates"; howàan:
you-reconcile -this assei-tion*vitha subsequent answer, in
whichous'ay, :that theisaid"extract'mustbhavebeena di&
täted to you byisomeof theMgistràtes oit-of-/ Sessioni
-ýIdo -notithink'thait -lsaid; that:the --extraetihad;-béen
dictatd to: ie by à Magistrate. The' substance of it cor-
roberateswiths the-Resoludons. of :the m Magistrates, ex-
cepting as, to the words "to reinforce those,'already sworn»
which if not in the original notes, must have been inserted
through mistake; but-withòüt ,any enQ intention.

3. Have y6ui&reùr ,sséssion any affidavits, or other
papers connected with the late Election of the West-Ward,
which you couId"n ro rocè 'hen you were requested to
do so ata formerperiod;if soi will you now lay them before
the Comiiîtt 'e .now prôduce several àfidavits which
have been transnitted to me, and which I received on the
Slst January last, since the return.of thefirst ÇCerk of
my office, Mr. Auger, to Montreâl Th e afAiáàit are
from the following persons: -r9

6:i Cn hàht"';

. iJu'JDAf, tif

. 1. ,Daniel' amn; ~~>.~tVt 4 vt~t

meto l -ô rj c-a a 0Lf àt

20. nìbm: hate yQurrec¢iv.edthome ;Affidai&td rn
Theyma'we transputtetorme. undersoverbyany .son

5 X

-ve- EUlDI Sle.FEVRIER, 1833.

CINQUANTE -QtTTRiEsEANCß.

Mr R A N ae

Mr. Johr 'Delisle? estix de -nouveau oníparu, et a
été interrogé comme suit: 

-
j'J

1'~ r Øüü Cvllier'<Ì~*Ç~<

1. Vous avez dit dans une de vos réponses, que Vous
r 'aviez reçù rdiVde eôiiniiuiiii les résolutionsd'Ma-
gistrats du 20 Mai - aùûfèédlrel 'psnn 'ä FLieu t.
Colonel McIntosh; lui avez-vous communiquéquelqu'au-
tre résjution:üe1leg:deux .quegous aviez eu ordre de lui
communicuer ?-J'ai communiqué au Lieut. Colonel Mc-
Intosh, des copies certifiés de toutes les résolutions 4es
Magistrats, en ce qu'elles le concernaient.

2. Vous avez dit.que l'extrait, des procédés des Magis-
trat, que' vous avdez onneié onnet'Ca
tire d'apres -l notes des rat • ce1Wré , tgk. ts; 'comment.POuvez.
vâ dous ciler, cette asseitiôn dvote part-avec une,repon,
se su$séquente; dans qlevous dites, que .cet extrait

otvousavoir eété dict par: quelqu'un des agstrats,
torse a éessdo -Je e cros pasvoir lt - é,cet ex-

ta rat dict epar undMagistrat." 
cet extrait, correspond 'avec la resolution des Ÿagistrats,
si ce n'est quant au mots " pour renforcer le nombre
de ceux qu'on a déjà assermentés," qui doivent avoir été
ajoutés par erreur ; mais sans un.mauvais motif, s'ils ne
se rencontrent pas dans les o't originales.

3. Avez-vous:enyotregossesion quelques affidavits ou
d'autres papiérs qui ont quelque liaison avec la dernière
élection pourle-ýQiartier-Quest, et que vous n'avez pas
pu vous procurer, lorsque vous en avez été requis, à
uneépoque ntéreîïrn; si ,cela åtyiólez-vous- mainte-
nant les mettre -sous rles ayeux du comité '-Je' produis
maintenant plusieurs affidavits qui m'ont été transmis, et
que j'ai reçus le 31 Janvier derniedépuisaietouro à
Montréal de Mr. Auger, premier Clere daÎs mon Bu.
reau. Ce sont les affidavits des personnes suivantes;_

4' '>~Ë 1e'wY~itîe,--
2e. L

6e. I ouis b h' iJ;-1 W .1 oMo tO7e. J. B..Ltu,

- mch10 a'i p-rs :d ioidUe.1 ; Daniel on~ i

nDå>iiAlod ar Mf .e sTz ja h Hüb

4neqiaekßsre dè éffidavmtia .. Is ?môt
~té ansmisspurgnmQIbfl1,suseny.eloppe; at nadh ', b -4

y Je
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5. Can you produce the letter that accompanied those
affidavits, or such part of it as has reference to them ?--I
cannot. If I had it, I could not produce it ; because it
contains family concerns.

6. Have you destroyêd the letter ?-I cannot state ; at
times I destroy some of them.

7. Was it in your possession .yesterday ?-I believe it
vas not, nor for two weeks before. Though it imiglit be

in my possession. But if the Committee would permit me
to go to my lodging, I will search for it.

8. What did that letter contain on the subject of the
affidavits that accompanied it ?-So far as I recollect, it
stated : that in making. a search for Mr. Laframbroise's
affidavit, it was found among other affidavits, in the bundle
of papers of last April Session ; and also that the affida-
vits of which I have now produced certified copies, had
been found altogether.

9. Who was it that directed or required searcli to be
made for Mr. Laframubroise's affidavit ?-That is more
than I can say.

The witness having been permitted to go to his lodging,
produced on his return the following letter.

"Montreal, 29th January 1839.

Sir,

S'In searching for a paper, having laid my hands
on a parcel of affidavits relative to the affair of the 21 st
May last, which had been tied up in a bundie of papers
in our office, and not in their proper place; and as I fear-
ed they had been there mislaid, I immediately caused thein
to be copied, and now transmit thèm to, you duly autheni
ticated, to be subnitted to the proper quarter, hopivg they
will be.received in tiue to answer the purpose required."

I am Sir,

Your very obedient

and humble servant,

(Signed) A. M. DELISLE."

John Delisle, Esquire,
Quebec."

10. Did you write to ask for these affidavits, and were
you so required by this Comm.ittee, or by any other per-
son ?-I did not write for them.

11. Has Mr. Auger written to you on the subject of
these affidavits, and do, you lnw if heé is aware that they
have been sent to you ?-I did not rèceive any' letters from
Mr. Auger on this subject but I présume that being in
the office, lie must know that they have be'en sént to me.

12. In whose hand writirig are the certified copies of
these affidavits ?-Thya e in the hand writing of my son,
of Mr. Auger, and of Mr 'Ielorimuier.

18. Why were not the o'riinals rather'tban copies sent
to you ?-I cannot say the'reasonwhy, because I did not
ask for those papers.

14. After the libératioîo, ôn the 2d June, of Lt. Col.
McIntosh and Capt. Temple, did the Solicitor General
plnçe in~?yoâr hands^he originals'of the depositions produc-
ed by them in support of their petition to the Judges - for

their

5. Pouvez-vous produire la lettre qui accompagnait ces
affidavits, ou telle partie de cette lettre qui y a rapport ?-
Je ne le puis pas. Si je l'avais, je ne pourrais pas la pro-
duire; car elle contient des affaires de famille.

6. Avez-vous détruit cette7lettre ?-Je ne: puis pas le
*dire ; quelques fois il aiive que je détruis quelqies-unes
de mes lettres.

7. L'aviez-vous en votre possession hier ?-Je ne crois
pas que je l'avais hier ; ni mêre"quinze jotirs avant cela,
quoiqu'il se pourrait qu'elle fût en ma possession; mais si
le comité veut me permettre de retourner à mon logis,
j'essayerai de la trouver.

S. Qu'est-ce que -cette lettre contenait au sujet des
affidavits qui l'accompagnaient ?-Ele portait, autant que
je puis me le rappeler, qu'après l'avoir cherché, on a trou-
vé l'affidavit de Mr. Laframboise parmi d'autres affidavits,
qui se trouvaient dans la liasse des papiers du terme d'a-
vrir dernier ; et qu'on avait aussi trouvé- tous ý ensemble
les affidavits dont je viens de produire les copies certifiées.

9. Quelle est la personne qui a donné ordre, ou jui a
requis de faire chercher l'affidavit de Mr. Laframboise ?-
C'est-là plus que je ne puis dire.

Le témoin ayant eu la permission de se tran sprtei à
son logis, produisit la lettre suivante, après on retour:

Montréal 29e Janvier, '1833.

Monsieur,

En cherchant un:; papier, ayant mis la main
sur une liasse d'affidavits qui ont rapport a l'affaire du 21e,
mai, que l'on avait attachés dans une liasse, des papiers
dans notre Bureau, et que 'on in'avait pas mis dans la
place convenable ; et comme je craignais qu'ils n'y eus'
sent été écartés, je: les ai fait îtranscrire! immédiatement,
etje vous les transmets maintenant; dûmient authentiqués,
pour les soumettre à ce qu'il appartiendra, dans lespoli
que vous-les recevrez assez à tems pour répondre àl'ob-
jet qu'on a en vue."

Je suis, Monsieur,

Votre très-obéissant,

(Signé,)

et humble serviteur.

A. M. DELISLE."

" John Delisle, Esq.
Québec."

10. Avez-vous ecrit pour demander ces affidavits, et
en avez-vous été requis par ce comité, ou par quelqu'au-
tre personne ?-Je n'ai pas écrit pour les demander.

I1. Mr. Auger vous a-t-i écrit ausujt de .ces affida-
vits ; et savez-vous s'il a conhaissance qu'on vous les a
envoyés ?-Je n'ai pas reçù délettres:de Mr Auger à
ce sujet; mais je présume, ,4u'étant dan leBureau, il
doit savoir qu'on me les a éîvoyés. '.

12. Par qui les copies certiffées de cè afficlavits sont-
elles écrites ?-Elles sont de 1criture de nion fils, de Mr.
Auger et de Mr. Delorimie..

18. Pourquoi ne vous a-t. ev lés 'originaux
plutôt que les copies ?-Je n'ër 'ñriäis pa' la raison,
parceque je n'ai pas demandé ces papiers.

14. Après l'élargiembn'ent dtëLieut. Colonel McIn-
tosh et du Capt. Temple, le 2 Juin, le Solliciteur Géné-

'ral vous a-f-il misentre les, naiins les"' rioginux 'de dépo-
sitions qu'ils ont présentées à l'appui de leur; pétition: aiúï

juges,

-- -----------
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their discharge ?-He did not, to the best of my recollec-
tion.

15. Did the Solicitor General, pending or naer the last
term of the Court of King's Bench for Criminal Matters,
place in your hands the original of the depositions furnish-
ed by Lt. Col. McIntosh and Capt. Teiple,' in support of
their application to the Judges for their liberation ?--1 think,
he did not, to the best of my recollection.

16 When, and by whom were for the first time, the
affidavits of the following persons put in your hands,
James Breckenridge, Wm. Carmichael, Thos. Baron,
Louis :Lachance, Win. Farquhar, R. S. Piper, Robert
Howard, George Moffatt, Robert Fowler, Samuel Stone,
William Robertson, Isaac Aaron, James Carswell, Wm.
Sharp, A. F. Macintosh, Lt.,Col.-Geo. Rhynas, Chs.
Mitleberger, Chs. Try, J. J. Day,' Wn. Boston, Geo.
Fowler, H. McKenzie, John Spenser, D. White, Wm.
Caldwell,' Aléx. McMillan, A. F. Macintosh, Lt.' 'Col.
J. W. Dewson, Lieut. 'Q. M. 15th Regt. Serjeant Ar-
mourer, Fred. Clarke, 15th Regt. Thos. Allcoc Soldier
15th Regiment, Robert Hennessey, Soldier 15th Regt.?
-The first time I received those affidavits was, 'as' 'stat-
ed yesterday, from 'Mr. Holmes a very few days previous
to receiving the order of His Excellency's Secretary.

17. Do you know how and when they all came to-
gether, to be put in Mr. Holme's hands ?-I cannot.say,

18. When were tliey copied by your orders, to whom,
and at what date, did you send them, by what opportu-,
nity, and to whêm addressed ?-They were copied by my
orders,' by four different persons that I had to employ for
this purpose; but I do not recollect af what date. They
were transmitted by post, and addressed to the Civil Se-
cretary

The witness then wvithdrew.

J. B. Johannette again appeared before the Committee,
and was examined as follows:

By Mr. Cv illier.

19. How long did Collins remain on the ground, before
lie was taken into Boulet' house ?--I cannot say exactly,
he may have been there ten minutes, perhaps less.

20. "Was it notcorrently reported on that day that he
had diedef his wotinde ?-Yes.

2 I 'Diòhe receivel any of the SacremeWnts!of the Roman
Catìlic-Religion -ei thatiday--Yes'; he was baptised,
and 19 aàs present for a'short time, whén be received Bap.

2 Didyou, on the secöndday'f:tie'Eledtion,' at the
tie~ ,fth~enralUbattle, se Mr. Cherier and 'Mr3.La-
fontaine amongthe crowd at-ddi pollidoo, ?ý-The'-ýmày
have be herbut'thecrowdwas:so geat that: fdo
,notrecollect havingséeiiheflierè.

.'id'yd hear any"person-in the croéwd ei out to

the partisans of Di.'Tracey: "'Frappez, mes amis, frap-

pez ?I'a:s nt-near enough to hear that.

juges, ,pour obtenir leur élargissement ?.-Non, il ne l'a
pas fait, d'après ce que je puis me rappeler.

15.- Le Solliciteur Général, a-t-il déposé entre vos mains
soit pendant ou après le dernier terme de la Cour du Banc
du Roi, pour les affaires criminelles,' les originaux des dé-
positions qui ont été présentées ?ar le Lieut. Colonel
McIntosh et le Capitaine Temple, a l'appui de la deman-
de qu'ils ont faite, aux Juges pour obtenir leur élargisse-
ment ?-Je crois que non ; 'au meilleur de ma connais-
sance.

16. Quand, et quelles sont les personnes qui vous ont
mis entre les mains les affidavits des individus suivans,
la première fois : James Breckenridge, Wm. Carmi-
chael, Thos. Baron, Louis Lachance, Wm. Farquhar,
R. S. Piper, Robt. Howard,., George Moffatt, Robt.
Fowler, Samuel Stone, Wm. Robertson, Isaac Aaron,
James Carswell, Wrxi. Sharp, A. F. Mclntosh, Lieut.
Colonel George Rhynas, Charles Mitleberger, Charles
Try, J. J. Day, -Wm. Boston, George Fowler,,H.
McKenzie, John Spenceri, D. White, Wm. Caldwell,
Alex. MeMillan, A. F. Mclntosh, Lieut. ,Càlonel J.
Wm. Dewson, Lieut. Q. M. du 15e Régiient,; le
sergent Armurier Frèd. Clarke, du 15e Régiment.;
Thos. Allcok, soldat du 15e Régiment,; Robt. Hen-
nessey, soldat du 15e Régimient ?-J'ai reçu ces affida-
vits la première fois, de Mr. Holmes, ainsi que je ,l'ai
dit hier; peu de jours avant de recevoir l'ordre du Secré-
taire de Son"Excellence.

17. Savez-vous de quelle manière et quand ils, se sont
tous trouvés à la fois entre les mains de Mr.i Holmes ?
Je n'en sais rien.

18. Quand ont-ils été copiés pa votre ordre; quel
jour et à qui les avez-vous envoyés; par quelle occasion et
à qui les avez-vous adressés ?-C'est par, mon ordre
qu'ils ont été copiés ; et 'il i'a fallu employer quatre dif-
férentes personnes, pour cet -objet'; inis je ne nie rap-
pelle pas dans quel tems cela a eu lieu. Ils ont été
transmis parila poste;' et ils étaient adressés au Secré-
taire Civil.

Le témoin s'est alors retiré.

J. B. Johannette a de nouveau comparu devant le
comité, et a été interrogé comme suit:

Par Mr. Cuvillier.

19. Combien de tems Collins test-il demeuré étendu
par terre, avant d'avoir étèé transporté dans la maison de
Boulet ?-Je ne puis dire au juste; il peut y avoir été
l'espace de-dix minutesi et' peut-êt're moins7 què'dela.

20. Le bruit'n'at-il pas couru ce jur-l qu'il étài mrt
de"s. 4blessures ?'dui.

21. A-t-il reu ucûn des Sàai-eÉiê s de i Religoh
Cathùliue Ronmainece'jcur-là ? úi ilaté baptisé;
t j'ài été 'un inst ntpésent au Banêm

22. -Le second jt deéllétion -lr;que! la inélée gé-
nérale a eu lieu, avez-vous vu MWi Cherrier ét Mr.0 Ld-
fontaine au milieu de la foule qu'il y avait à la porte du
'Pll? ?PPtitec-q'ilsfétaint ;'mais 'lfoule était si
grande, que je ne nerappëlle'pas de lésy avoir vus'.

t2K Avëz:-voüs entidu> quelquë pie sonne ;parmri la
foule crier aux 'p'artisans du ,D.' Tra.cey: " rappez
mes amis, frppë?.-.Je ne me sius'pasï tenu assez proche

pour entendre cela.' 
'
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24. By. whom; or by Nvhaï party 1vas J. B. Latour'
beatenl, and was he, very imucl hurt ?-Vhei we found
hini, lie was' amon dist te lr'ishmen, 'we did not ' 1now
wvhethe~rle bîelon'el to Mr. Bagg'sparty, or tò Mra Tia-
cey's, ivhen Ivé founi him h Vas' wetering' in his blood.

25. When vou was at lr. Julien' Permult's; dictating:
your affidiivit 'to is son, did 'le, Yat that time, mention
sevei-al naimes ito'you, for- instance, 'that of Mr'. iWorlinan'
lMr. Peniier,' i tat of:Dr;:Brazeau ?-Ie had no oc-'
casion to mention them, for I knew then at that time.

26. You ha've niado allusion, in one of yòur formeir
answers, to a Mr. Workman, ývho is h'c, what is his prò-
fession, 1h0 where his residence ?--I' do not know cither
bis profession 'ðr his residence.

By Mir. Leslie.

7 How long did'you r'e'màin at Boulot's n th 20th
April, after having, 'as you have said, been repulsed ?-
Wve reiained there abou1it half an huir withou1t croilg out,
and afterwardsV coi'nnencel goinîg backw'ards nid for-
wa'ds as usual.

28. -Did you reccive mnoriey from any other per-soin than
Mr'. Rottot ?-No,.

29. Were you arrested during the Election, and befoir
what Ma gistrate e you taken?-I was arrested, anid
taken to Mir. Cuvillier's Office.

'30. Did you then naine the persan that lad engaýged
you, ai' the party ini whose fav-or you were engaged ?-No,
\vc did not naine him, because the good 'gentlemen knew
very well wlhat side we were on.

31. Did you pay any thing to the Clerk of the Pene
before bein' set at l and wee you asked tO pay any
thm'? Idid not pýay any. tlîing, nor was I asked todo

o. '
32. What was said to ou, to induce you to act .s as

'Special Constabl1?.I was asked if I was able, like tho
others, to make the people kecp the peace, T sai yes.
It was Mr. Delisle, the H'Iigh Coustable, who. asked ie
that.

The witness then withdrew.

Mr. Benjamin Delisle again appeared before the Com-
mittee, and was examined ùs follows

By Mr. Leslie.

38. Did you arrest, on or after the 14th May, òne Den-
niis Lahe, 'where, "ând v'at s thIe ntùre 'o his offence ?
-f arirestéd hii at the hi '>f lis' sn ii law, Mr. Koll-
mayer, in St. Lawrence'ssub.rbs I " tNas on 'ccount"of
bis being a materialoiiness ontle part of thÇ Çrowil; , as
it appears on tie face,of the warnt now shewn to me,
and which is signed"by Austir 'Cuillii', Esqire. 'fTo

.the best.of pîny knowledge,' the arrest was made on the
îorninäofî thej 5th May.

34. Was hecomrhitted to Goal ?-I believ.le wh a ,
froin the endorsement on therwarrant.f

l.n wlat 'particular. ase, was he consideréd as a má-
terialwhepart of oui Sovereign Lord the Kin?
-T the best, of mny knowleitge,..itwas with regardto
some occurrence reltinîg to Mr. DeBleu

36

24. Par:'.qui ou par quel parti, J. B. l tour à-t-il été'
battu, et a-t-il été bien maltraité,?-Quand, nous l'aVons
ti-ouvé,:il était arni les- Irlandais. Onne savaitp s'il
était iti parti .de Mi. agg,"ou .d T'adey. Qu nd
nous l'avons trouvé, ildbaignait ians son sang. -

'25. Lorsqué vou étièz.cidz Mr. Jdien 'Péiraúlt:
que vu/avez dicté vre' éposition sof , s a-t
il alors nommé plusieur.N ems, aieïp1l èuxde ir.-
Workman, de Mr. Penner, et du Dr. Brazeau ?- -Il
i'avait pas besoin de ie les mentionner, car je les con-
naissais dans ce mroment-là.

26.' Vous-avez iit allusion dans 'né de: vos répons-s;
précédentes à un' -Mr.' Wo-rkman qui est-il, quel est son
métiei' et où demieure-t-il ?-Je ne sais pas l'étattde'soi
métier, ni ou il demeure.

ParMr Lesle.

C27. Combién de, tems'6tes-vous' denieuré èhez Boulet
le 26: Avril après avoir été repoussé, ainsi qu vous lave
dit ?-Nous y avons resté l'espace'd'une demi.heure, sans
en sortir.;:et ensuite, nous nous sommes iis à all et
venir comme a l'ordinaire.

28. Avez-vous reçu de -'rgent de ,qdelqû'ùtre person-
n que Mr. Rottot?-Non.b

29. Avez-vous été ris peidant l'élection, et devant
quel Magi;trats avez-vous été conduit ?-J'ai été pris,
et j'ai:été inené adu Bureau' de 'ir Cuvillier. .

.380.; Avezvous .nommné ,aïoi celùi 1 ui vous engageait
ou pour quel parti vous étiez engagé ?--Non, nous ne
l'avons pas nonné, parceque les bons lMessieurs ,sa.vaient
.bien du bord.où l'on était.'

1. Avez-vous pay, quelque chose au 'Greffier de la
Paix, avant d'être élargi, et, vous a t-on,.:demandé à
payer quAque chose.?-Je n'ai rien.payé; et:.6n ne m'a
rien demandé. *f'i t ':

32. Que vous a-t-on dit pour vôui- engager aservir
comme Connétable Spécial ?-On m'a demandé si'j'étais
capable de faire tenir la paix. comme les autres. J'ai
dit que Oui. C'est, Mr., Delisle, le Grand Connéta-
bles;eut 'm'i a"fait la deniande.

Le témoin s'est alors retiré.

Mr. Benjamin Delisle ýest de nouveau comparu de-
vant le comité, et a"été interrogé, c"mme suit

33. Avez-vous arrêté un nommé Dennis Ldane' le ou
après le '14' etai:; l'avez-.ous arê;té, et guelleétait
la nature de son offense ?-Je'l'aianté, dapÏ.a, aign
rde :sön 'gendre~ MIr. -Kollmyçr aus, le ubourgSt.,Lau-
rent.' C'est párequ'il- était. 1'n,1tenoin esentiel daJ" 'pat
-della Couronne, d'qprè,ei qqi. parait à fJ.,fa u -
dat ( warrant) qui m'est maintenant présenté, et .qiuest

révtu.ell dšgnttiev 'AginCuyil werfcuyer .- 'u
-méilleii 5de m& conaissance,s cette arreAt o iay
dans la hiatinéerduîlà5;M., 'm:"s

o34. A-tiI été econduitye pninm- e~ ç 4i &ue,~j
d'après ce qui est é auo u nt

3 85Quflle est l dcaus.en partcuher uçlle i
-était .considéré Prmetémoiressentie
notre Souverain egnur oi umed u
de mna connaissance, au sujet ,de quelque evenement qui
av&it rapport à Mir. De Bleu ry. 86.
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* O Was there any mention ruade or. the, warrant% of'the

caseinwhich he was considered a material witnes ?--Û
des not appear in. the warrant.

3'Zý. ;Was lhe ývarrant handed you byý the, Magisàt eJ1
with dre£tions ta apprehend hm ?-I do 'not i:emember
who gave it to me.

S8.,Did you arriest,' after the 5tlv ofrmay, a min ni' cd
Daniel Riffè, and commit Ui te Goal ?-l did net, arrest

Daniel, Riffè, ie iVas not o0 be foilli I called frýequient-
]y at one 'Rodet's in Si. Paiil's street, ý where lhe lived;
and after having been 'there three or four times, Mr, 'Ro-
den told me, that lie had left the country, go te the to

States.

39. Had you ny doubt as te the legality of the oder
which the Returning Officer gave you, to arrest and take
him to goal ?-I nover gave a thouht that le fvas nQt
atithorised te issue hiis warrant, and 1 took it for grant.ed,
that ho vas justifiable in doing so, as far as I kncw of the

matter.
40. Was it from the fear of being isulted or nialtrented,

that you refrained from arresting,i at or near t ,
Louis Malo, Alfred Colins, Jean B. Joannette; Louis
Montferrand, Eustache Benêche, Etienne Bé e,
Lavictoire, Barnabé Lavictoire; or any of then 1t was

not.· I had no fear of any of then, nor of any man.

41. W as-it you who sent for or desirecd lMr, Rottot to

send for the watchmen with their staves, 'onthe 27t1

April.- Have you any legal authority over him or them'
---I mighit have gone for Mr. Rottot, 'but I do. net rememn
ber this.- I have-'no legal authority over them.

42.. Were you diirected by. any •Magistrate to 'do so ?-
I do:)not reniémber 'J was.,

43. .Ws i, te cause thlem to be sworn, that yo ei
for thenV to conie with their staves, or bad they alread
been.sworn -.As far as I can recollect, it wasfor th
purpose of being sworn in as Special Constables:; and if
did so, I'mnust have been ordered by sore of the magi
trates to do this.

44. Was any magistrate 'of the Watch Committee pi
sent, when you thus sent for them ?-There might, I
not recollect.

45. Were you present when the Hon. Mr. Grant a
ninistered to them the oath to serve as Special Constabl

and as such to maintain the peace in this city, and p
ticularly at or near the poll now holding in the West Wa
of the said city ?-I was present at the Peace O;iR
when a great number of the watchnen vere se sworn
by the Hon. Mr. Grant, I cannot state the number.

46. Have you been' several times required by the C
roner to summon Jurors, to make an inquisition on d
bodies ?-Never, -before the affhir of the 2 1st May. 1
Coroner was in the habit ofsending to me, to request t
I should send him a Constable to assist to get the Ju
for him, and I have complied with his request, vith
exception of once or twice, on account that I had no c
stables near me at the time.

47. Have the original warrant which lie gave you on
21st May last, to summon Jurors for an inquisition on
bodies of Casimir Chauvin, Pierre Billet and Fran
Languedoc ?-He never gave me any, altho'he prom
me one. It was upon his verbal order that I acted
have no doubt, that if I had called upon him, he w
have given me a warrant.

86. Etait-il fait mention dans. le mandat, de la cause
dénÉ laquelle son nom at é,té inseré comme témoin es-
sentiel ?-Cela ne paraît pas, d'après le mandat.

Ce mandat vous a-t-il été donnéèpa' le Magistra.t,
avec ordre de lPappréhender ?-Je ne mé iýappelle pas qui
me l'a donne.

8. Avez-vous arrêté un nommé baoiel Rifei, liosté-
rieurement au. 5 Mai, 'et l'avez-voîs: condluiten'ý pri son ?-

Je dai pas iarrêté Daniël'Riffe, on na pas pu le trouver.
Je nic suis transporté à plusieurs reprises chez un~ nommé
Roden dans la, rue St. Vauit, où il deýmeuIrait, ;; et, a Nè

m'y être transporté trois ou quatro bis, Mr.« Roden me
yit qu'il était sorti du pays et qu'il était allé dans les Etata-

Unis.
39. Avez-vous quelque doute quant à la légalité de l'or-

dre que l'Officier Rapporteur vous a donn:ed 'areter,
et de le conduire en prison '-Je n'ai jamrais'eu la pensée
qu'il n'eût pas le pouvoir de décerner son mandat ; et
j'ai présumé qu'il avait droit de le faire, en autant que Je
puis le connaitre.

40. Etait-ce dans la crainte d'être insulté ou d'être mal-
traité, que vous vous êtes abstenuid'rrêter au Poli, ou
dans les environs, Louis Malo, Alfred Collins, Jean B.
Joannette, Louis'Montferrant, Eustache Bénêche, Etienne
Bénêche, Eloi Lavictoiré, Barnabé Lavictoikeg ou aucun
d'entr'eux 9-Non, je ne craignais aucun d'eux; ni aucune
autre personne.

41. Est-ce vous qui avez envoyé chercher, ou qui avez
demandé à Mr. Rottot de faire venir les hommes du guet
avec leurs bâtonsle 27 Avril? La loi Vous donne-t-elle
quelqu'autorité sur lui ou sur eux..-l se peut ue aie
été chercher Mr. 'Rottot; mais'je ne medlenappelle :pas
néanmoins. La loi ne me donne aucune actorité sur eux.

42. Avez-vous:reçu Qrdre :e Menire;de la par de 4uel-
que Magistrat ?-Je nie me rappelle pas.d'en pvoir reçu.

nt 49; Etait-ce pour les faire aserMenter que yous' leur

[y avez fait demander de venir aveç leur bâtons; ou bien
îe avaient.ils deja été aseetés Dis~Wpres ,ce que pe uis

me rappeler, c'étaiLafin dles assrmeiiter e qual etd
s- Colntables Spéeiaç nt gi je l'i fait, je dois airx çu

ordre de le faire dedlapart:de qelgúeguns des gis-
e- trats.
do 44. Aucun des Magistrats du comité diu guet était-il

présent lorsque vous les avez ainsi envoyé chercher ?-

Cela se peut, je n eýl àppelle pas.
45. Etiez-vous présent lorsque l'Honorable Mr. Grant

es leur a fait prêterle serment pour servir en qualité de Con-
es nétables Spéciaux, et comme tels pour maintenir la paix
ard dans cette cité, et particulièrement au Poil ou près du
e, Poll, qui se tient actuellement dans le Quartier-Ouest de
ce la dite Cité ?-J'étais présent dans le Bureau de la Paix

lorsque l'Honorable Mr. Grant, assermenta un grand
nombre des hommes du guet ; je ne puis pas dire quel
en était le nombre.~ euspuiusfosprl ooar

0- 46. Avez-vous'éérqiplserfospreCrnae
'dde sommer des Jurés pour faire une enquête sur des, corps

lie morts ?-Jamais, avant l'affaire du 21 Mai.' Le Coro-
kat naiL'e avait pour habitude de me demander de lui envoyer
'Ors un Connétable pour aider à rassembler les jurés ; et je
the me suis toujours rendu à sa prière ; à, l'exception d'une'ou.
,onl- deux occasions, dans les quelles il est arrivé que je n'a-

vais pas de Connétables près de -moi dans le tems.
the 47. Avez-vous l'original du mandat (wiarrant ) qu'i
,the vouls -a donné le 21 Mai dernier,, pour sommer les
i5i Jurés d'assister à. une enquête qui devait avoir lieu

ised sur les corps de Casimir Chauvin, Pierre Billet et
. 1 iFrançais Langtiedoc ?-Il ne m'en a jamais donné aucun,
ould quoiqu'il m'ait pi-omis de le faire. J'ai agi d'après- l'ordre

qu'il m'a donné de, vive voix. le ne doute nullement,
que si je me fusse transporté chez lui, il. m'aurait donné
un mandat-

48 'y 48
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48. Upon those warrar ts you have received fron him
on other occasions, were there not printed directions, to
sumnmon twenty-four Jurors ? -There were printed direc-
tions on those warrants, but I do not recollect what was
the number of Jurors directed to be sumnoned.

49. Can you produce any of those warrants?-I have
noue in my possession, they have remained in the posses-
sion of the constables who acted for the Coroner on those
occasions.

50. Do you recollect the naines of any of these consta-
bles, who have acted under the Coroner's warrant ?-I do
Antoine Lafrenière, François Poitras, Louis Malo, and I
believe, Amable Loiselle.

41. If Mr. John Joues, who was sworn as a special
constable on the 27th of April, and who, by your lists,
appears to have served as such on the 28th of April, and
eleventh and twelfth of May, the Auctioneer ?-There is
an auctioneer of the saie name, and I believe he is the
sane individual.

52. Was Emery Cushing one of the special constables
on service on the twenty-first of may last ?-He must
have been on service on that day, or at least walked from
the Court House to the Church door, because I find his
nsme on the list ofthe special constables on that day.

53. In your list of special constables, thereis the name
of Robert Nelson, as having served on the 19th of may,
who is that Robert Nelson ?-I see by this list that there
is a Robert Nolson, but my memory does not permit to
say, who the individual is.

54. Have you employed, as special constables, Ama7
ble Hintz, of Laprarie, Louis or Lomi Beauchamp, Noël
Gervais, Pierre Mailloux, Frs. Preneveau, Michel Robi-
taille and Wm. Thomson ?-On the 28th may, 1832, I
find that Amable Hintz, Lomi Beauchamp and Noël Ger-
vais, François Preneveau, Michel Robitaille and William
Thompson have served as such ; and that Pierre Mailloux
also served as such on the 14th May.

The witness thenwithdrew.

48. N'y avait-il pas des directions imprimées pour som-
mer vingt-quatre jurés sur les mandats que vous avez
reçus du Coronaire dans d'autres occasions ?--1I y avait
des directions imprimées sur ces mandats ; mais je. ne
me rappelle pas:quel était le nombre des jurés qu'il était
donné ordre de sommer.

49. Pouvez-vous. produire aucun de; ces mandats
(warrants) ?-Je .ner. ai aucuns en. ma possession. Ils
sont demeurés en la possession des Connétables qui ont
agi pour le Coronaire dans ces occasions-là.

50. Vous rappelez-vous les noms d'aucuns des Con-
nétables qui ont agi en vertu du mandat- (warrant) du Co-
ronaire ?-Oui; je me rappelle Antoine Lafrenière,
François Poitras, Louis Malo, et Amable Loiselle, je
crois.

51. M. John Jones, qui a été assermentés en qualité
de Connétable Spécial le 27 Avril, et qui, d'après vos
listes, parait avoir servi en cette qualité le :28 Avril et le
11 et le 12 Mai, est-il Encanteur ?-Il y a un Encan-
teur qui porte le même nom et je crois que c'est le même
individu.

52. Emery Cushing l'un des Connétables Spéciaux
était-il en devoir le 21 Mai dernier ?-Il doit avoir été en
devoir ce jour-là, ou, tout au moins, il a dû se tranpoter
du Palais de Justice à la porte de l'église ;. car je trouve
son nom sur la liste des Connétables Spéciaux de ce
jour.

53. On trouve le nom de Robert Nelson, dans votre
liste de Connétables Spéciaux, comme ayant servi le 19
Mi ; quel est ce Robert Nelson ?-Je vois en: effet qu'il
se trouve un nommé Robert Nelson dans cette liste; mais
ma mémoire ne me permet pas de dire quel est cet in-
dividu.

54. Avez-vous employé en qualité de Connétablés Sp-
ciaux Amable Hintz, de Laprairie, Loùiis ou Lomi Beau-
champ, Noël Gervais, Pierre Mailloux, Fis. Prérieveau,
Michel Robitaille et William Thomson' ?-Je trouve
qu'Amable Hintz, Lomni Beauchamp efNoel Gervais,
François Préneveau, Michel 'Robitaille et, William
Thomson, ont servi comme tels le 28 Mai 1832; et 'que
Pierre Mailloux a aussi servi en cette qualité le 14
Mai.

Le témoin s'est alors retiré,
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FRIDAY, 22d. FEBRUARY, 1833.

fIFTY-FIFTH sITTING.

Mr. RA'nr n n ite Chair.

Mr. John Delisl agaio pjeàred, and was exam-
ined.

By Mr. Leslie.

1. You mentioneitlhit Me. Laframbroise came to the
office of the Clerk of the Peace, toask for his affidavit,
ivho gave you that information ?-This information I de-
rived -from the letter 1 m entioned .to have received(
from mY son, and whièh I declared Ësted I
trye<Ior,törn r dup.e

T Did he alsoinform yu, thatthose adayts haid
been found in a bundl ofpapers, containing those

w hicb haci rlation'to proceedings armd duriig the month
of ApriHäst-As faras"I can recollect,'this lette r
mentions that the original had been found in the bundle
of papers whc ad reltion t the proceedings during

Pers, st'pr i'erm.:r a' '
th "aAPl ,eï,. aa

. Were those copies taken silice r Laframbrdise
called respectin bis a ffdavit, or' hd tebeen wvr ten
and mislaid bèfore that time ?-1he copies must have
beeirmade siace tiese papers have been oun

4. 'Do you know what'reason Mr.Lafrarmbroiseould
'hae fraski fórthe affidavit which he had îiade "ii
pril last ?-Man bot tell. ý
5. As you have bsered tha was'fte'Mr. Au-

'ger'sreturn lo M-real at Mr. 'afrainroise alledhis affidavit', are you inrmed that it was 'owingto

ny coiunication from Mr. Auger thuti r. Lafram-
boiseame to aslk fithatiffidavit?- vheàn, o such in-

rmaton.a
6In your opinion, is there any conneion betien

*the eturá"of"Mr. Au r et Moýntreal d 'te steys ta-
ken byMr/L2frätäbroise,;ortbhe inidingandsendingföf
the affdavit whih you produced yested -qr can
give no"opinion upon 'his

7."If thre is no 'd"ich connéxion sh youirrea-
son'>fò r iiiettionin ri" tA üreturnto MÔntf aI ? -a

'Theèeasion'rthis is'th I receied'tiiese pperî since
hi. return'to Montiél.' '

8 h'A I the anfidavits produce d'ysteérdaY, hàving'e
taken in April last,;were.not the bundle' of papers, for

rhiormth i'tliéi nitùtalple nhf, cIan ,the be
* saido have eeàn miislaid ?-M s If'hii iuoù
is this Thoe ai*s"o t t have bna ait the
July Session.>

9. Why should they bave been placed among thepa-
pers l ihJulytesio iê they. wêe'al''taln in
theninontéof'April-Because,"nà "prôcediÀashad
been~ taIcen upon thein1th eKrilSeoior '

10

VENDREDI, 22e. FEVRIEà,' 183.

cINQ uAIjTE-CINQUIEM s"SEÂ&NCE.ý

Mr' IlIA rND au Fauteuil.

Mr. John De'islea de otuvéaña cãï paru, et a été in-
terrogé comme suit:

Par Mr. Leslie.

1. Vous avez dit que Mir.Lafrarnbroise s'était rendu
au Bureau du.Greffierdela P iix, pourdemander son
affidavit; qui vous a nsprié ce e-a J'aiappris cela par,
la lettre que 'ai av ,rege de m s.eutquejam
déclaré hier, que ' aa rt déýreË

2. Vous a-t-il informé aussi qu'on aaIt.trouvée ces
affidavits dans une liasse de papiers contenant ceux qui
avaient rapport aux procees qu 1ont e leu ans le
mois 4Ayril.,dernier--.-D'aprs-ce e pp
peler, cette lettre dit:qu' on asait.trouve ,lesorioinaux
dansa.l'asse' de er sq: avaient rapportaux Pro-

c éds qui ont éu lieu pendant l erme vilerer.

3. Ces copies ont-elles été faites de puis.queMr. La-
frambroise a .demnandé son, aflidaesavait
écrites:a et ecirtées 'avant ce ems-là?-4Les copies
doivent avo t faites depusqWuna , tro ces a

4. Connaissez-vous la raison.-quepouvamt aoir Mr.
Lafambr.oise, en:deoandantfldavit qu av'it fait ri
Avril dernier ?Je l'ignore.

5 Ayant remarqué que c'était aprèsIe retourde-Mr.
u à M ontréal ~qëMr. "Iafrnmbroissavâit dèmandé

son affiavt; vous a-t-on imfor si ten conseuence
delqe co"mmunication ,de laat" Mm.kAuger,

que M r. Laframbroise'est allé'démandiifi'ct àaffidâvit?-
Je 'ai rien appris de semblable.
6. Pensez-vous,qui'il y ait quelque liaison-entre le

òrede M .jAg r à'M al~ 't-les'iléniàrhe" ue
M r.afrbîe arisés6 lesa aflidaeit qu'onai tra-

més etnvos, ' et qeb ave p'òdaita'i ? J
âeýpùisp p s donner' opinibn-àsr ce point.'

n. ilnva âs.i tll is ,
aiez osde 'pdrler dti:de' Mr'onrgaMMit-

I ' Miré friòf Efläifšfè idit» cela, èëé ,9 qe

j'ai reçu ces papiers depuis son areto 'â.d tré l
8. 'Tous les affidavits quevous aez produits hier

ayant été reçus en Avril dernier, les.liasses des papiers
pour ce moiiilà,''tieï têl1é aliéeå dad le lieu

qui leur-'estprëptre èõireii t ndiii'ôn s
-a écartées ?- mlòîci ieiaré o .se tèette istiorhYcel
papiers auraient diûire placés parmi ceux de' la Session
de Juillet.

9. Pourquoi auraient-ils dà être placés!parmi les pa-
piersarela dSessid de Juillét;guisqu'ils ontWtus tété

reçus da 6i miad'aMril?--'est quili-nY a'enqa-
cunsfprdfédés à légard de ce apiersadans l Seion
drimoiîod'Avril. 10



3-Wili. IV. A ppendix. Appendice. .. 1833.

10. Ilave the originals of the 3:2d afidlavits,mentionîed
in your answer to question No. 16 ofyesterday, renain-
ed in your possession simce they were handed to you ? -
They remained in my possession until I left Montreal;
and I left them there,

By Mr. Cuvillier.

I1. How m any Constab!es are usually employed dur-
ing the Sessions of the Peace ?-They are talken in
rotation. I cannot tell how many at a time.

The wi tness tien withdrew.

Mr. Benjamin Delisle again appéared, and vas ex-
amined as follovs:

By Mr. Leslie.

12. Is Mr. lu ratio Gales, hvlo served as Special
Constable on the 28th of April, the same'who seved on
theOith of May.?-l have reason to believe that lie is
the same person, as I do not' know of any other of that
name ; and he must have. served on that day, as his
naïn ' ii on my list.

13. Is James Ferrier, whoi r> is represented by ymtir
lists as havingserved 'as Special Constable on the 23th
of Aprilon the 2d, 8th and19th May.'the same James
Ferrier who is a 'Merchant Grocer, living o)posite the
Court House ?-To the best of my knowledge .he is the
iame».

14. What vere the directions given you by the Re-
turning Officer, as to who might -he allowed. or vhîo
éhould not, to' remin"betwe'en the railing and the Poil
door?-The lleturning Officer'did not give me any
Ëarticolar ordeýs ivith regad to an'y individual,more than
any other. .His scle object vas, as I understood im,
that I should make room for the voters to comne to vote;
and to keep tlhe;-Peace, as far as I could.

15 Did lie, or'did you, allow any, besides the voters,
to remain irnside the railing :-1l have no doubt that I
did allow this,:not knowing all the persons iwo huad a
right to vote, and ail those that had not.

16. You state, yoù have receivcdseveràl warrants to
summon Jurors to take"ingisitions on'ead'bodies;
Iook' at the blank'%-arrauits now hauded you, and'say if
it is the same printed fornas~the warrants wlichl you
have so received, ccept that heie word "lMontreal' ias
used, instead ofthe wvord " Qubec' ?-'This formydoes
nuot appear to me tobe thé same as thôse I have spokei
of, as far as I can recollec*.

.17. Is.not the printed direction, both -on the endorse-
nentiand in the bddy of that warrant, «(hat twenty four

jurors be summoned ?"-I do not recollect.

By Mr. Cuvillier.

.18. How manyConstablesareusuallyemployed at the
Quarter Sessions ?--I generally Warn or cause to be
warned the whole.ofthe Constables'òf the City, out of

which

10. Les originaux des trente-deux alflidavits dont il
est fait mention dans votre réponse à la question No.
16, d'hier, sont-ils demeurés en votre possession depuis
qu'ils vous ont été mis entre les mains ?-Ils sont restés
en ma possession jusqu'à ce que je sois parti de Mont-
réal ; et je les y ai laissés.

Par Mr. Cuvillier-

11. Combien de Connétables ennloie-t-on ordinaire-
ment pendant les Sessions de 'a Paix ?-On les prend
chacun leur toutr (iii rotation.) Jeiie puis pas dire
combien on en emploie à la fois.

Le Témoin s'est alors retiré.

Mr. Benjamin Delisle a de nouveau comparu, et a
été interroge comme suit:

Par Mr. Leslie.

12. Mr. Hloratio Gates qui a servi en qualité de Con-
ntable Spécial le 28 Avril, est-il le même indlividu qui
a servi le 10 1Mai ?-J'ai lieu de croire que c'est le
même individu, carje ne connais aucune autre personne
qui porte cenom; et il doit avoirservi ce jour-là, puisque
son nom se trouve sur ma liste..

13. James Ferrier qui, d'après voslistes, est repré-
senté comme ayant servi en qualité de Connsitable:Sté-
cial, le 28 Avril, et le 2, le 8 et le. 9 Miai ; est-i le
mine James Ferrier qui est Marcliand: Epicier, et qpi
de'leure vis-à-visdu Palais de Justice ?--C est'la minne
personne, au meilleur de ima connaissance.

14. Quels sontles ordres que vous.a,donnés l'Qificier
Rapporteur à l'égard de ceux à qui londeait permet-
tre ounon, de rester entre' la. barrièr et:la porte du
Poli ?-L'Officier Rapporieur ne m'a' pas,'donné dér-
drrs particuliers au sjt d'aucun iidividu, préfér ble-
muent à. tout autre. .1JI n'avait d'autre objet en vue,
d'après ce que j'ai compris, que de me faii.e faire gitace
aux votteurs qui veW'aient voter, et Le me fiire'maintenir
la paix autant que je le pourrai.

l5. 'A-t:il erniis, ou avens permii couis-même à
q elgues aitres persônnes qu'à des votturs, dres ter en
dedans de I barière ?-Je ie doute nullement qie je
ne l'aie l)ermi,, ne connaissant pas toutes les personnes
qui avaient le droit dé voter, et toutes celles'qui n'a-
vaient pas ce droit.

6. Vùs dites que vous avez reçu ,lusi ùr niaidats
.pour somuiier'dés Jurés. aifinsuiuer une eiijtuete.sur
les corps des pers'onies trouîvces mo tese Jetelés yeux
sui' les mandats en blanc' qui 6us sont' iimainieiant pré-
sentés, et dites si c'est la 'même'fonl e priiée

que les .nand ts que vousavez amiireçus, ,sie¡est
quon avaL mis le mot IlMn}réal" au lie d ,elui
"Québec." ?--Ceite 'formulene me .pafaitpas.être la
même que celles dont j'ai ,déj pà,p'lsd,p qu
puis me rappelcr.

17.. .a direction inprene insere unsle
corps du adai e ,'ý n tle pas, equ'il soit o,'mé

igt-quatrejures."? "Je ne me le r e epas-

Par Mr. Cuvillier.

18.'.Combien de Connétables emploie-on ordinaire-
:ment, pendant les Sessions deQuariier ?-En ,général,
j'assigne ou je fais assigner ous les; Connébles -de .Ja

Cité;
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ivhich I taike about haif the number, wiîiciî amounts ta

whyichl I take about half the numnber, whlich am-ountfs to
fifteen or twent y, and sone times iess.

The witness then withdrew.

r-

Mr. Toussaint Goddu appeared before the committee
and was examined as follows:

By Mr. Leslie.

19. State your niame, profession and place of resi-
dence ?-Touss*aint Hubert Goddu, Fariner, residing at
Ste. Marie de Monnoir, in the District of Montreal.

20. Wereyou present on the Place d'Atrmes, in the
City of àMontreal, on the 21 May last, between three
o'clock and the adjonurnment of the Poll; if so, state
what came. under your observation ?-Yes. I was
present fromn about three o'clock iintil the adjournmnent
of the Poil. Between thit time and the adjournment
of the Poll, I remarked, on several occasions, groups of

*persons assemble near the H ustings, and what induced
me to renain there, was to sece them quarrelling among
thsemselves; some of lhem supporting Mr Bagg aid
others supporting Ir. Tracey. i ivas then near the
H1nstings as ditlctilties often took place, Iwithdrew
near a lrge house, facidg the Parish Churèh; at the
sane moment. I heard that tie Poli wias closed. Imnmedi-
ately afterwards, the partizans came up to escort their
Candidate, a ,moment.after almost opposite the l3ank,
where the people were' chiclly asseémbled, they began
throwing stones atone aniother. There i remarked one
Joseph Slute, throwing a stone over a cluster of péni
pie, at another cluster in front of that. To tell the.
truth, from that moment, stones vere flying about in all
directions on the Place d'Armes, and I went avay, not
deeming it prudent to remain there.

21. Is (lie Mr, Joseph Shuter you mention, one of the
Magistates of Montreal,.and a Merchant in that City ?-
I have since learn'd that lie was a Magistrate, I did not
know it then. THie is a Crockery Ware Merchant.

By Mr. Morin.

22. Did you take a part in the said Election, for one
or the other of the two'Candidaes!-No

23. Arc you not a Maýjor in the Militia of tls-Pro-
vince ?-Yes.

24. [nthe. last war, did you not serve as an Officerin
the Incorporated Militia, with the same Mr. Shuter, of
vhom you have spoken0 P-Yes' that is what made me:
remark him,

2à. At what distance do youreside féom Montreal ?-
Ten leagues.

26. Were you on the Place d'Araïes ontlhe 21st May
by chance. or had you-cometoMontrealon.acconntof:
the Election ?-I haid gone to Montreal on my own bu-
siness, and as I an fond of-meddling ith Elections, I
went tó see how this one vas getting on without taking
a part in it.

The wiitness then vithdlrev.

ORDUED,-That J. B. Johannette be discharged
from further attendance on tifs Committee.

SATURDAY

Cité; et j'emploie la moitié de leur nombre qui s'é-
lève à quinze ou vingt, et quelquefois moins.

Le Témoin s'est alors retiré.

Mr. Toussaint Goddu est comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme suit

Par Mr. Leslie.

19. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
lieu de votre résidence ?-Toussaint'Hubert Goddu,
Cultivateur, résidant à Ste. Marie de Monnoir, dans le
Distiict dle Montréal.
20. Etiez-vous présentsur la Place d'Armes, dansla Cité

de Montréal, le 21 Mai dernier, entre trois heures et l'a-
journement du Poll ; si cela est, dites ce que ,ous
avez remarqué?-Oui; je m'y suis trouvé depuis envi-
ron trois heures jusqu'à la clôture du Poli. J'ai remar-
qué depuis ce temns1à jusqu'à la clôture du Poll, ·en
plusieurs occasions, les groupes s'asiembler pres du
Poll ; et ce qui m'engagea à rester-là, c'était de les voir
se disputer entr'eux-; les uns au soutien de Mr. Bagg,
et les autres au soutien ce Mr. Tracey. J'étais alors
pres du lieu où se tenait le àoll. Comme il s'élevait
souvent des difficultés, je me suis retiré près d'une

_gran:le maison qui ,fait ae à la Paroisse ; dans le
même moment, j'ai entendu dire que le Poll était
clos. Tout aussitôt,.,tous les partisans s'approch&rent
pour ;conduire leurs Candidats. Un instant après,
presque vis-à-vis de la sBanque, où le monde était en
grande partie rassemblé,:les uns et les autres commen-
cèrent par se jeter des pierres., Là, je remarquai un
nommé Joseph Sluter lancer aussi une pierre par dessus
un pelotop>, et la jeter sur un autre peloton qui était en
avant de celni-là. Pour bien dire, de ce moment-là, les
pierres volaient de tous les côtés sur la, Place d'Armes,
etje me suis retiré, croyant qu'il n'était pas prudent d'y
rester:

21. Le Monsieur Joseph Shuter que vous men-
tionnez, est-il un des Magistrats de Montréal et Mar-
-chani dans cette Cité ?.-J'ai su, depuis quil était un
Mat îitrat; e ne le savais pas alors. 11 est Marchand
de Faïencerie.

Par Mr. forin. -

22. Avez-vous pris part dansJa. dite Election pour
l'un oi .l'autre des deux Candidats ?-Non -

28: N'êtes-vous pas Major dans la Milice de cette
Province ?-Oui.

2.~ N'avezZvous pas-servi com e-l icierlurantla
(lerièe re ednlaMice incorporee avec le;meme

M r..Shuter, d>nt vous avez paé?-O·ui ;'etce qui
me l lit remarguer. .

25.. A quelle dituce ,é!sidez-vous de Montrél ?-
A diý lieues.-.-.-.--

26Ï twiez-vous le 21 Mai.sar j Place d'Armes par
hasard, ou si vou. étjez rver à Montréal parrapport à
l'Election ?--J'av:aisé.é à MIont.é ppurnmes propres
affaires, et commej'aiie à ue, maler d'IEtections, je
fus voir comment allait celle-j, sans:ÿ prendre part.

Le Témoin s'est alors retiré.

ORDONNE', Que J.-B.-i Johanete soit dispensé de
comparatre ultérieurement devant ce Co'Mité.

Z SAMEDI

SA ppeni.
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SATIRDAY, 23d FEBRUARY, 1833.

FIFTY-SIXTII SITTING.

Mr. DioSNE in the Chair.

ORDERED, That Ir. Goddu be dispensed from further
attendance on this Committee.

Mr. Jacques Viger again appeared and was interrogat-
ed as follovs :

By Mr. Leslie.

1. In your answer to the 2d question of the 28th Janu-
ary, you stated that you had a copy of the list of special
constables that were sworn in, and from 'which you had
rnade several calculations relative to its formation, pro-
duce that list ?-I now produce it. It is accompanied
vith notes made by me, and a recapitulation at the bottoni.

Two niames in pencil which are in the original list, and op-
posite to which there are no initials of any nagistrate, are
not put down im this list, thinkinig at the time, that these
two constables had not been sworn on that day, and find-
ing the name of one of those constables as having been
sworn on a subsequent day.

SAMEDI, 23e FEVRIER, 1833.

CINQUANTE SIXIEME SEANCE.

Mr. DIoNNE au Fauteuil.

ORDONNE', Que M. Goddu soit dispensé de comparaître
ultérieurement devant ce comité.

Mr. Jacques Viger a de nouveau comparu, et a été
interrogé comme suit:

Par Mr. Leslie.

1. Vous avez dans votre réponse à la 2e quistron le
28e Janvier, dit que vous aviez une copie de la Liste des
Connétables Spéciaux assermentés, d'après laquellé
vous aviez établi divers calculs relatifs à sa formation';
produisez cette liste ?-Je la produis maintenant. Elle
est accompagnée de notes faites par moi, et d'une récapi-
tulation au bas. Deux noms qui se trouvent au crayon
dans la liste originale et vis-à-vis lesquels il n'y a pas
les initiales d'aucun Magistrat, ne sont pas portés
dans cette liste ; ayant cru dans le tems que ces
deux Connétables n'avaient pas été assermentés ce jour
là, et trouvant le nom d'un de ces Connétables assermen-
té à un jour postérieur.

Connétables Spéciaux assermentés pour maintenir la Paix aux Environs et près du Poll du Quartier-Ouest de la Cité

le Montréal, en 1832, avec Notes.

Speelal Constables sworn to maintain the Peace in the vicinity of and near the hustings, for the West Ward

of the City of Montreal, in 1832, with notes.

Noms des Connétables. Quand Devant quel
Assermentés. Magistrat. Notes.

Names ofthe Constables. -
When sworn. Before what Notes.

Magistrate.

E. X. D'Aubreville
Wm. Flynn..
Ferdinand D'Aubreville.....
Wm. Thompson.-
Amable Loiselle.............
Pierre iRottot................
Bernrd lHerricks.............
Jean Miller.... ........
Jean ·Héberly. ...........
Alexis Pichette.'
Antoine Grisé.
Charles Marois.
Antoine Limoges.............
Joseph Desfonds..........
Martin Ragner..... .......

26 Avril.

27 Avril.

Geo. Moffatt.

C. W. Grant.

Bully ou Fier-à-bras.
Bully do.
Bully do.

V B le 28 avril,
Connétable de Police.
Officier duGuet. P 1B.

do
Homme du Guet.

do
do
do
do.
do
do
do
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Noms des Connétables. Quand Devant quel
- Assermentés. Magistrat. Notes.

Nmsof Constables.--.
When sworn. Before what Notes.

___ __ _ _;Magistrate.

Antoine Cospel...w...... .....
Pierre Loiselle........... --.--
Louis Friquer----------------
André Turnebaume.............

20 François Roulé...... .--......
Jean Détoin..........--------.
Louis Labonté.. . .. ......
Antoine Suard---------------..
Joseph Bourdon................
Augustin Champagne...........
Joseph Boucher,...............
Joseph Laurent---------------.. .
Frans. Marcotte. .............
Antoine Bergeron.------

30 Joseph Dumais.................
Thomas Durocher.. ............

Paul Barre......... ..........
Joseph Auger...................
Frs. Alberté.............--------
Pierre Cuvignon...............
Clément Montrait ........
Charles Try..........--.....
Thomas White .... ...........
Henry Meyer ......

40 John Godard.... - ...... .
P. E. Leclère-------........
Dieudonné Perrin--------------

Isaac Aaron. ..........
Dennis Murray...............
Jos. S. Kollmeyer............
Alex.Forbes.................
Daniel Salmon...............
Hen-y Hillock ...............
Andrew Galt................

50 Peter Dunn. -------.....
Alex. Murphy..
Hunter Bradibrd.
Horatio Gates...............
James Young. --.--. -
John Torrance...............
Wn. Ritchie... ...... .
Charles Lovis......
Canfield Dorwing........... .-
John Lee.---- .-----------

60 Patrick Duggan.....------- -
Benjamin Mailloux.........
Pascal ,Dubuc........
Amable Ainse (Hintz) .

David Handyside.. ........
William Snaith .......
JamesFerrier.;.......
Robert Morris.. . ... . . ..

John Hàllowell........
Thomas Rattery......

70 Isaac Gregory.......
H. R. Cushing..... ..
D. S. Torry..... ...' ý1
William Bain............ .v.
George Munro ....... .1 . .. .

Dougal - Stewart..
Thomas A. Starke.
John Jones......
Thomas Busby Wragg........
William Farquhar............ ...

27 avril, C. W. Grant.

Benj. Holmes.

Pr. De Roche-
blave.

C. W. Grant.

Homme du Guet.
do
-do
do
do
do

do
do
do.
do
do
do
do
do
do...
do
do
do

*do
do.

PB.
VB le- 30 avrl

PB
PB
PB.

VB -le 28 avril

PB.
VBellmai
PT-
PT le 25 avril
VB do
PB
VB le 7 mai
VB le niai
YB le 27 avril
PB-
VBile.11 mai-,.
VB le 28 avril

VT, le-25 avril.. .
v Be 27 avril.-

Y le11mai~
Bully ou.Fier-à-bras (De Laprairie)

VB le 27 avril
PB.

¥BE le inmai
VB le 27-avr

VB le 27-avr-il
VB -,do,-

- VB-le 26 avril
VB le 29avil

-PB--VBle7av

- -VBIe3mai.
PB.-
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Noms des Connétables.

Naies of Constables.

80 Richard Robertson; ............-

Jos Tl. GIaudet.. ...-- ...... .

Edward Hartley......... .

André WXoolscampl. ..........
Noël Gervaiso.................
Alfred Collins.......... .. .. •

Andrew Cowen................
Alex McQueen..................
WmVîn. Christie.................
IV m. Glass........ ...... -. -

90 John McGinnis. ...-----.-

Robert Simpson................
Clarke Fitts..................
George Gray.. .....................

Henry Musson.................
John Glennon ..................

Thomas Knowlto..............
Robert IM athews. . t ..........
François Dragon................
Ed. Léon Gaudette....... .......

100 Charles Laberge................
Joseph Bellehumeur .. . . ..

J. Bte. Joannette.,. ............ ..

John Luckin.......... .........

John Mc M illan..................
Jean Giroux....................
Barnabé Lavictoire............
M ichel Tivierge................
Xavier Brunelle......... ..
JamesSmith................

110 Frs. Préneveau ...............
Antoine Delaunais.............
Michel Robitaille.
JohnVincent...............
Edward Rocque. ............
George Briggs... .................
J. Bte. Belaire...............
Alexis Jourdain dit Lafrance.
Charles IWand..... ..........
Samuel Stone... ...........

120 Loni Beauchamps...........
Charles Latour...............
Wim. Algate.............
Lawrence Kenney.. . ............
W m. Gay......................
J. Bte. Larochelle................
Geo. Rolland...............
Chs. Woolscap.............
J. Bte. Latour... .. . . . ..
Frs. Mailloux..............

130 Narcisse McDonald........ ...
Joseph Neveu.. .....
Marc Lefebvre.
J. Bte. Marcille.
Michael Wasnidge....
Modeste Dufresne
Wm. Hougb...........
Rolbert Fowler.......
Solomon Gibson.............
Geo. McDonald. -.....

140 David McKee
Geo. Fowler.........
Thomas Burton.---_ - .

Daniel Polson..............

Quand
Assermentés.

When .sworn.

27 avril.

28 avril.

Devant quel
Magistrat.

Before what
Magistrate.

C. W. Gran t.
Woi. Hall.

Jn. Fisher.

Jn. McKenzie.

A. Cuvillier.

G. Mýofl'att.

. .offatt.
A. Guvillier.

Notes.

Notes.

VB le 27 avril.
PB.
VB le 7mai

Bully ou Fier-à-bras
do do.
do do

VB le 3 mai
VB le 28 avril
VB le 25 avril
PB
PB
VB le 28 avril
VB le 26 avril
VB --do
-PB
VB le 2S avril
VBi le 12 mai
VB le 126 avril

Bully ou Fier-à-bras.
do do

VT le 2 niai
VB-les mai

Bully ou Fier-à-bras
VB-Ie15 mai
VB le 3O avril
PB

Bully ou Fier-.à-bras
do do
do- do

do
do
-do
do

do
do
do

.- do

VB le 25 avril

VB le 26 avril
PB

Bully ou Fier à bras
Pdo d

(Son nom de baptême
est Jérome.).

PB
Bully ou Fier-à-bras

do do
'do do
do, do
do (10

(Le nom de batême de ce Connétable doit
PT êtie Norman.)

VBle 28 'avri

-VBle 27 -awl
PB
-PB.

PB
-PB
PB'
PB
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Quand Devant quel
Noms des. Connétables. Assermentés. - Magistrat. Notes.

Names of Constables. When sworn. Before. what Notes.
_Magistrate.

Antoine Burke........
George Moore..........
Robert Campbell.........
George Constable.......
ChristopheBrazeau,...
Wilm. d«1atson.. 6* . ..

150 SamueltBoustead......... ..
LewisNarborn.....6 ..
Win.Fisher...........
Jos.Cajétan...........
Archibald - Hume............
James Jackson.........
James Carsuel...........
Win. Todd.......
LouisiBeaudry..........
Louis Méru Panet..........

160 John Redpath :............
Andrew Burry..........
Henry Lloyde...;.
James Walker.......
Talbert Watts.............
J. S. Torry
Wm. Steel...............
James Tipling.......... ..

John Stuart...............
S. Gardner. ........... S.......

170 Chs. Griflin,junr.............
John Davis.,.............
John Bradley............
John McKee.*.. ...

PaulKauntz....
F. B. Blanchard..... ..
George Michel.........
John Hamilton..............
Platt Herrick...>.».*l,*.....
James ,,Russel...... . . .

180 J. Johnson................
John George.... ....

Benj. Thatcher........
Win. Greenjunr.........
Alex. Walker.. .......

Walter Field .........
Joshua Bell ..... ..

Christopher Carter........
Thos. tRodden............
A.. Laurie. ..........

190 Ths. Musson..........
J. L.Brault.............
Geo. McDougal.........
J. P. Ashton.............U....
Ths. McKim...........
E. Mullen.........n.
Bénoni.Leclère... ..............
PatrickMcKinley..........
Johne Caine. ...............
Wni.Boston. .... ..'....

200 Wm.nLang.. ................
Waiter Benny.;............
Lewis HaIldiniand...... .
Charles Lege...... -m...

28~avri1.

s'

* s.

* b.

44

.6.

7,maî

.4*

.6 6

.66

6.b

6,6

.66

.*6

.6.4

9. i~ai

* 4~6

*6 *6

* 6*

* p.

.5..

>1

6p

f.

t,

44

* '1

* .. r
t b-,.

A. Cuvillier.

Wm. Hall.

W. Robertson.

C. W. Grant.

Jos. Shuter.
Ls. Barbeau.

A. L.McNider
Jos. Shuter.

A. Cuvillier.

De.Roche-
blave.

*PB
VB le 27 avril
PB
PB
VB le I mai
VB le 25.avi

VBle28avril
PT
PB
PB

VB le 26 avril

PB
PB
PB
PB

PB

PB ei

PBPB
,VB le 28 avril
VBle 27 avril
PB
PB
PB
.PBf
VB le m.....
.PB
PB

Ble 80 avri

BR le.27avril
VB le 27 avril

PBi

Blei18mai
l Te 26 avri

PB
VB3 le 25 avri
PB

PTi

V T1le,5 mai,,
PT......
VB le 80 av

VB ne~aai
B le.2I r

.e$ v
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Noms des Connétables.

Naines of Constables.

Quand
Aasemientés.

Wheni sMore.

Devant quel
Magistrat.

Before what
Magistrate.

-. ----. fi~. j

Jos. Beaucamps. ..... ........
John IIHolland...........
Williain Allen. . .. .. : .

John M1cArthr.... . . .
210 ]Robert Cook. . . . . . . . . .

Donald Cameron.. ----
AnthonlyAas..
Samuel Milligain...- .
John Christie.......
David Cari ............... .

Chs. Herkiimer.. ........
Isaac Rowvse.. . .......... 3..
Léon Aubertin ............
John iMathewson.: . .

220 B. R. Walker........ .......

James Mathers............,
W m. Reid.. .. ....... ... ;... ....
Louis Trudeau...........
John Harrington..........
Christian Croder..............
John Savage. .........
Edw. Ilippisley. . .........

James Fleming...... ...
James Henry.

230 Rérni Courcellcs.'... ....

Louis Deroime . ... ... ..
Wm. Connel....
Geo. Lunn.........
Patrick Swords........... ...
L. Russeil........ ..... J' ...

Js. F. McDonald...........
J. Silvin................ ...
L. C.Vandal ..................
Léon Hurteau. . . . ....

240 John Wilson. ... ..i . ..

James Rayney....... ....
Mich. McDonell.............
James Craig...... .

John Kay . .
Geo. Johnstone...............
Stephen Ennis.... .....
.Anthony Rainey..... ...
Wm. Lunn .............
Joseph liai....-....... . . .

250 Wrn. Brackenridge. ......
Geo. Elmsley.............
John Tifiin................. ..
Geo. Picotte.................
Léon Barré. . . . ..............

Séraphin Charbonneau......
Chs. Perry. . .. .e...

Pre. Chicoine...............
Ths. Collins...... . I...
Wm. Gettes.................

260 Louis Benoit ... ...
Benj.Desautels........
Louis M.eunier......
John Bodie......
John O. Giroux.......
Wm. Campbell...
Geo. Watson......
Robt. Watson

10 mal

1 mai

12. mai

Pr..De Roche-
blave..
A. Cuvillier

Jni. Fishier.

blave..

Notes.

Notes.

VT-le2 mai

. * .PB

-. VIBle 27fiavlIID 1chábteuutwile 18
* VI 19 ai na Fsur é.Cur-PB l

VB le 26avrI

T.VT.le 26 avril.

PT ..... f

VT le-27 ami
PT f if if

PB

Ve Le.12mai......

.. ,V.le 9mai

V.le 25 avril (sous& nôm
de.L. Rousselle.) f

PT.PT f

.VBle.11maii.

PB.

fi..... f

PB
VBIe.5mai
VT le 30 avril..

PT e26.avr fi.

V.T.e.2 mai. .. n M i'fi
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Noms des Connétables.

Names of the Constables.

Henry .Buchdnan...
John C-obhrtm-

2 70 Benj. Workman..
Jos. Hinds ... a
Clis. Baxter.........
Js. Stuart.
Ths. onway.
Peter Thompson..............
Samuel McGuyv.

o toxon--
Geo. bâeb ......... ,-----
ihls .edDa .

0 ïdami emffe.
Jos. liegani........
PeterD., Parezzo........,......

Ë ôbt.iwilson.

Tos. Caupbel.!.. .*oê .'

François Benoit................
Charles Marrois...........
Louis Lussier.... .....

290 Jos errau ......... ..........

John.SCio.........

James hartèr.......... ...John6.ßMcGahe. -... . .*...

John Miller.....................
J.·B. Jacomelli...................

900 Thos. Lamb--.--........... .
Wilber Williams................
Ariel Bowman..................

.T . Frase.

Wni.Sith........
John SlkMser.
Alex. Bell..-';
Louis Bàiron
Wm. Bid.... -,...

pfs. f p r.- urns ... .
Ant. Bienvenu, pour Mr. Starnes. .

Phlour' .ho son
liubert ientame............
J. Bte. Pàié "'''ýýreê,'i..'ý-'''"'«
Aimé Beauchamps.
Louis Bancha d .

Wmr.,Dff our C>~1.. .. .

-John-- mmier
s20 Ebenezer Hazelte...........

.,RphertHow d.---

Jn Hay.....- -- -

Béuncan C e .e. .a ,

.çnM. Deschamps, pour T. Gibb .....

4mal

15 mai

.. -Itt

.. t

16 mai

17mai

q

j

r, . * ü

.'t

V*B le 80 avril
VB le 27 avril
VB le 2 avil

Iii~.~ S 'T 1e~ úl~ki1-

* ....... ... - P B- -

PB

Mr. Burns, VT le 27avril
- Mr. Starnes, VT le 7 mai

Mr. Lawky, B n

PB,

Ge Moffai

Magan au livre'deéollH.>:

a K M 6 /'II93 4Ea.i.M stn toüelett

. r. T.C Gibb, VBcle 5 mai e 

Notes.

PB

VB le26 avrit
VBle 2tIiai

PB
PBt

VT le 27 avril;

PBn3 5
VtN' îdo
VB le 7 mai
VB le 9 mai

VT le 17 mai
VT le 21 mai

.le 25avril..,
'8 mai

VB-le S0:;avr't
PB '.

VBle0avri

PB
VBle28avril .

VB le s mai

P. t* Roche-
blave.

r.Fishér.'

,Jos. Masson.

B. Holmes.

A. Cuvillier.

"Fisher.
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Noms du Connétables. Quand Devant quel
Assermentes. Magistrat. Notes.

Names«of Constables. . -
'When sworn. Before what Notes.

Magistrate.

Frs. Langlier, pour A. Benoit.. 1 mai G. Mofftt. Mr. A. Benoit VB le mai
330 Wm. Stewart, pour Geo. Savage ... . Mr. G. SàvageVB le 80

Wm. Mudford-..--. ....... PB

Geo. McKenzie............ .. VB le 25 avril
Ls. Kellany...--..-.. -. Jos. Masson.
Frs. Cadotte......-......Moffatt. PT

335 Thomas Charles, pour J. Wite .... .. 22 mai J. Fislter. Mr. J. Wite PB

(t) je ne sais de quel'Tho impson ce Holly est le commis ou le domestique; mss'l'stdý William, de
John, d'.d bel, 'un -autre John, :de Igh, de -James ou d'.SIlexander Thomps , qui sont àutant
d'Electeurs de, ce nom de Thompson qui ont voté à cette Election,- Holly doit être le commis ou -le do-
mestique d'un des voteurs de Mr. Bagg, puisque ces sept personnesont, voté pour li du 26 Avril au

-2 Mai. JssVo

(†) do notknow s vad at Thompson, this Holly is the clerk or servant of but if he. be 'that of William,
John, .dbel, another John, Hugh, James or dI'lexander Thompson, whoare so many Elestor of the
naine of Thompson that voted at that Election, Holly must be the clerk or 2ervant of one of Mr. Bagg's
voters, since these seven individuals voted for him between the 26th April and thé 12th May. J. V.

Explication des Abréviations employées dans cette Liste.

VT-Voteur de Mr. Tracey,
VB-Voteur de Mr. Bagg,
PT-Partisan de Mr Tracey,
PB-Partisan de M%îr. Bagg.

Inconnus de moi, sous le rapport de leur
penchant envers Mr. Tracey ou Mr. Bagg.-

Récapitulation

Explaniation of the Abriviations used in this List.

VT-Voters of Mr. Tracey.
VB-Voters of Mr. Bagg,
PT-Partisans of Mr. Tracey
PB-Partisans-of Mr. Bagg.

Unknown to me, as to theirinclina-
tions in -favor- of Mr. T. or Mr. B.

Voteurs de Mr. Bagg 83, remplaçants 5, Partisans 101, remplaçant 1,Bullies 24==214 pour Mr. B,
Voteurs de Mr. Tracey 24, remplaçants 2, Partisans 14,.................--.... 40 pour Mr. T.
Guet et Police, .....---- ........................-. ............ 31-
Inconues de moi, sous le rapport de leur penchant envers l'un ou l'autredes Candi-

dats, faute d'information exacte,--.--. ------------.------.. 50

Connét. spéê. 3S3 asse mentés.-

Voters for Mr. BaggSS, substitutes 5, Partisans -101, substitutes 1, Bullies 24=214 foi Mr. B. »
Voters for Mr. Tracey 24, substitutes 2, partisans 14,... .... ..... 40 fo Mr T

Recapitulation Watch and Police,-.............---... ..--. -....- . 3
Unknown to me, as to their inclination in favor ofone or the other of the Candi-

dates, from the want of correct information, '-.... . - 50

Spe. const.« 35 sworn.

2. Can you state in whose hand writing was the order
given by the two Magistrâtes for the troops to advance,:
exhibited befbre the Grand Jury by Adjutant Hay ?-I
cannot say.-

3. Can you state in whose hand writing vas the copy
of the Resolutions of the Magistrates of the 20th May ex-
hibited to the Grand Jury by Adjutant Hay ?-I do not
remember. 4

2. Pouvez-vous dire par qui- a-été- érit 'ôrd-e donné
par les deux Magistrats de -faire avancer les troupe qui
a été mises devant le grand jury par PAdjudan H ?-
Je ne puis le dire. .....

S. Pouvez-vousdire -par- qui a- été -écrite la copie' des
résolutions des Magistrats du 20 Mai, qui a. été présen-
tée au-jury par l'Adjudant Hay ?-Je ne n'en rappelle
pas. .- - ý 1 4 4
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4. Was MIr. De Bleury a membçr of this House, at tle
last Election. for the West Ward of Mgntreal - He we
nt, -he has bécome one since.

5. How many prockamations werç r»de to giseihe
poli after an hour, if no vote w given, at tiXp reqpeei qf
Dr. Tracey, when: he had&a majqrity, ýrxl ow pany o»
the demand of Mr.!Bagg, whep he hd a maj9rity:
From a statement which I alive produced, therp werç 48
proclamations made :in all, of which8,wre at t e .-
quest ofMr. Tracey and,10 t the request of XMr B agg.
And this statement of the mtunber of 'proelarations.,s
made, was.made by me, from the ppli bookitself.

O. What women were brought to vote towards the
end of; the hour, ISo as to feed the poli 0On the 7th t.of
may, from the second proclamation which took place at 4
o'clock less one minute, to the close of the poil at 5 o'clock,
two women voted, who were Mrs. Kitty Miss, widow
Alexander, and Miss E. M. Easton. On the 8th may,
from die Bd proclamation, which took place at þkif pas aten,
until the fouriI.yhich itoolç place at three quartqrs pagt
twelve, eight womnen voted ; the last of whom was: MSis
Jane _tuart;;aid o the amedgy, imeidiatelybefo9re
the seventh proclamation, which fok plàace at ten minutes
before four o'clock, Mrs. Radegonde Berthelet, widow
Deliste, Saliy $rondson, -widow Cowai, and M arie Du-
puis, widowWagg.ey yoieçl, On the 9t inay, immediately
bef>re tlie 9th oclagiation, avljich todk'place at half past
thrëee'dçlock, Mrlis.,Jilp Peljl(igr, -ýv7dow Ritchot, voted;
pn the I 1th may, between ýhe IOth and lth py9çIamations,
thre. vytes only weregiven , two of which were from wo-
inen, nanely, ~i~s. LyiliaKéiiffariridowv Hoyle and
1ary Ann jIoyle, thg thirfd vote is fron Stephen Fields;
pnj previo4 to the 18th procIanation ;which took place

* minutes ter three,Miss Sisannah Wilson, oted. On
the: 14th may, i umejigtely bepre the 14th pFoclamation,
rhi'h tookpace at 5PY;miputep after eleyen o'clock, Miss

JIy4 olitQ Lëebvre voieal. Onthe l5thay, irmediately
pefqie the -20th procaination, which w as made'at one

o'clgek, Mrý Josephter Pine;hley, widow Qigivié, voted. On
tihe 4 6th ny, immediitely beore the '4th pFoclamation
vhich took lace at 25:r0ites fter two;.Marie Anne Mai-

sonieuve, idoiv Ben"champ,,'voted. n tö I17th may,
irnnt diately;before tlhe25tlý proçlaipatioij, .vhich took place
t5t miputes aller eleven p'clok, out qfbur voterswhich

qre 4owN ii the poli1 Pok, thre are woen, nrinely M rs.
Anri Wragg, widow Platt, aid MissesPhoè Rea and
RachaeI Rea; the foirth Voter is Patriî HoIl. From
the 25thito the 26th procjanà,ions, wbich took place at
90 Wîinutes'pfter tweI've on the sane dqy, there was only
qne vote givgn, tlat of pl iss Janet Q rant Çildchiist. On the
.18tIh May, nmediately after th,ê 85th prpclaiption, which
oolf plaçe qt 401 minµtes pfter)three o'çlock, Miss Mary

Any Soriieryille 'voted' 'On th 19th may, froûí the 86th
to tle 37th proclamaon, whièh took glace àt:half past
eleven olclock, there was Qnly ne -vote given. that of Su-
ségillötes, Wiifof -John-Mcenald-From the 87th
to l 88 hýProciaton'hicþ t&dk place ontie same day, at
irty-two ï inüts-after elevendclogh,-tw-votes only were
taken, namely, those of Mrs. Marguerite Viger, widow
q(fieri, t1Pe qui and of Mr. .Marie ClIpe

egt -.Pà 4 Pro an tiò hich took
p}ece 4Pon oï e 'ock, one vote only was

taep, l~t 0f W t1éife ofN . M. Kur-
Ckzin. Inimeiitjlyb eje47 t olration, which
took place' on the samel-, -52 n lïiiteFs after three

Qsq' p. Josephte Latrimouille wife of Toussaint
rihÏ,Loi~Ocer. 'rote~.,

¢y7epry day, and some days inereet
p éi£ wlIfeeseen by.the staetmli naked F

Which accompanies one of my preceeding interrogatories
that

Ísetour , slpt jae~a'e ir Tr edt
la açnag. Bagg e c nombre

ea pris par moi surI yrJi

Q. elle sont. fenpes q on p menees pour
.v gsja fin ~ u.re py.gn.re leP1F- .Lh ue
Mai, de la secondé Proclantion qtii a 'eu 'lieu à ie4ures
moins une minute, jusquà la clôture du Poll à cinq heures,
il a voté deux femmes qyi étaient Dame Kitty Miss,
veuve Alexander, et Dl1è. E. M. Easton, Le 8 Mai,

,!de la -Se Pgplegg»quia eujiu àl.dixheures,çtdednaie
.jusqu'à a qureiee, ui a e lieu V nuidi disgrsVi ýý, roit 1 glprts,

ip voté hut fgn tI îr.e désqulgs eta jDle.
4aç çqrtf e e. ~~~ pyg, mmJdi4temnent :avant ha
septième Proclam'ation, qui a eu lieu qu4tr e urs
moins dix minutes, Dame Radegonde Bé-theletveuve
Delisle, Sally Brondson, ri owan, t arie Du-
jpuijs, yeuve Wagner, ont ,voté. Je 9e Mai, immédiate-
ment ant la 'neuvième Procamaton quila du lieu à 3
heures et demie, Da iè Julie Pelietief, veùye Ritchot,
a voté. Le 1le Mai entre la 10e et 1a le iProclamations,
trois votes seujs ont été donnés, dont deux de féïmmes;
savir~ ¡Dame *yýiial-Ieuffan, veuve Hoyle, et Mary
-Ari Hoyleç; le trojsième vote est de Stephep Field: et
avant la 15e Proclamation, qui a e lieu à troishures
2 rninutps, Dile, Susanneh Wilson a voté. JL 14 Mai,
;miéditetent avant la ;quatorzièipe Proclagimtion qui a
çu lieu à 'Qnze héures 55 :minutes, »lle. , Hypolite
Leebvre a voté, Lé 15e. Mai, ii'médiitemnt avant la
0& Proclamation, faite à urie heure, :Dam Joephte

Finchley, veuve Ogilvie, a voté. L 16é:Mai; immédia-
tement avant la:.24e 'Proclamation, qui a-eu lieu à 2 heu-
res '25 'niiutes, Maàje-Apne Maisopneuve, veuve Beau-
chaiijp, a '-voté,L I 17 e Mal, imnédiateme4ít avant la
g5e Proplainatiqn, iui a pu lièu à onzé heures 55 mi-
putès, aur!quatIre voteurs qui sont poWtés ayï livre de
Poil trois sont des femmes, savoir,: Da'nie Aîi>n Wragg,
veuve Plati, et Dill Phebe'Rea et Ràchad IRea ; le
quatrième oteur eà Patrick Hoile. De l.25e à la
?6é Proclaination, qjui a feu lieu a midi 20 miÉutes, le
mêine jour, il n'y a eu qutun ote donnê, celui ide Dlle.
jaiet Grant Gilchrikt. Le 18e ]iai,6 immédiatement
avant la q.56Proclaniation, quisa eu lieu àâS hetrés 40 mi-
jautes, Dlle. Marie:Anne Somerville a voté..-'ILe 19e
Mai de la 36e à la 37e ]Piocdamations qui aGéu lieu à
i heures et demie, 41I n'y a etqu'un voté. donné celui de
Susinnah li olmes, épouse de John McDonaldDe la 37e
à la 88e Proclanations, qui a eu lieýi le même jour, à 11
heures -quarante deux-min -ites'ly .eu -e deux votes

monies, savoir, ceux,,e Darí Marguerite WViger, veuve
Pierre Merth cr.-e eae aiet4laire Perrault,
épouse d'Austin Cuvillier, Ecr. Le 21 Mai, de la 45e à
la 46e.Preclamatims qui:aretlicni.e u heu 4ç eiw-

-es il:n'y à eu.qüuù a n oeki 4e ,me Sarah
Wuitele",î épousel' déNPlN&Kirchijmmédiate-

ènRto avànt la 47e; Proclamâionúquig e'i1le Même
jour-à. triaienSs 521minute,-omeJpsphte Latri-
mouille, épouse de ToussaintMardn-dou au, a voté,

7. Leas femies erit-telle :vot4 osnjeg jQUs Qu*p
trouiretil des jo1in Oû»11 goid9lanid ~9!~.~'Well9§ g
voté ?-On verra par le tableau marqué F. que j'ai four-

2 B
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that vomen c:ame to thepoili evey day o ie Elëction to
vote, except on the 22i my ,tihe'day on which thé poli
was closed, when ànly oneévote i'vasreceived :.that the
two only daysòn which women 'ii' not vote 'th'some
came fòrward to the poli,"are theé'25th and 26th april, and
that oni everv 'dày, some voted. By ti*iaïnC table it will
be seen, that there' are days on wich 'ten, twlve, thir-
teen, twenty-three, twenty-five and twenty-nine 'women
.prese ted themseles at the poòl, and that tén, tivèlve,' thir-
teen, nineteen, týenty, twnt.y three a, wédty-sixò'of
then voted on different .daS'.'" I ,suypplyfi" the stâte. ént
F. in qiiestion, on the 26th jnuary, iindthat Phave 'o-
miuitted two colums, tending to shew how the 'women voted
that werc admitted tô do so, and i consejCuen'c I 'offer
the present statement with the observation accompany-
ing it.

F.

Talle of maried and single women who came forward
a . stings on each day to vote, and whose votes

were either admitted or refused, exhibiting at the same time
the disribution of their votes in favor ofon&or the other of
the Candidates.

ni dans 4n de mes interrogatoires pi,écédens 'qü?il s'est
présenté des femmes aà Poll poui voters tous les ejours
de l'élection, .exceptéle 23:Mai, jour de 1a clature du
Pol, où il n'& été reçu qu'une,woix : "quel les deuïi seuls
jours où il n'à Pas voté de'femmesý 1 quoiqu'il sen soit pré,
senté au Poll; sont. lés25e 'et 26eAvriL; et que toùš .lés.
autrè ijours il en vdté.'Onverra' part dette imeme table
'qu'il'ya des joutrs où' il 's'est piésent& dix;r.douze, treizei
'vingt-trois;' 'vingt-cinqet '" vinet-n6uf:femmesau Polle
-et qu'il eh a voté"dix, &0douzè,-treize; îdix-neuf,
Vindt;' vintttrois let'&'ingt..s" à différensejouÈs' b

En fournissant l' tabléàu' F. en 'question,-le t26eJanvier,
je vois que j'y ai omis deux colonnes tendantes à montrer
comment les femmes admises à voter, l'ont fait, _.et;j'offre
en conséquence le présent tableau et. observation qui'l'ac-
compagne. J h

Tableau des femines et filles qui se sdnt présentées au
Poli pa'rchaqué jour, pour y voter, 'et dont on areçu ou-
refuse' la voix,; montrantei 'même<tems -la distribution
de leurs votes en 'faveur de l'un et de Pautre ides Candi-
dats. ' .

1832

April 25
26
27

80

10

.1
.1
15
18
17

Came.
forward.

1

1 

225
13l
'23.
29
23.
]* 3
183
13
10
12
12
10
6

4
4
2
4

0<

-22<5

Did'not
vote.

1

2,.
1,

3
4
0

3
02
1

.0

26

Adiitted Tracey
to vote.

23
12
20
26
'19.
13
13
12
9
9

10
7
6
2
4
4'
.2
4'

199

0o
0

23.
10
1i
5

'9

5
1I
8
3

'4

1''
1i
0o

95

Ba g.

0

2
9

8
8

6
.6

'4

'4
2
3
2
.0

104

Observation.-The exact number ofwomen who came
forward at theHustings is216,-.and theinumber
of those who di'd.nôfvote is 17.T:If this state-
ment' exhibits:differeit numbers it is also,owing
tothercircùinstance* of several-,of:those women
cameforWard'sveral times. '. :

8. What married women have voted as well as their hus-
bandsý, "and wvhat married:worùier have giveri theii votes
with6u- their husbands having..voted?-The inarried wo-

.a em à en

Ont

comparu

Avril 251
26
27
28,
80

Mi 1

16

.7
~8
9

10.

.12
14
15,
16
17

* 18
19

*21
22

25

23
29

23
13
13

103

,2
12
'10

6

2'

3'

N'onit
pas
voté

I
1~
0

'3

4'
0

3
2

.1
O
0
o0

0I

0
.0 ,

Admise

voer

1
28-
12
20

'19
13
13

9

10

6,

2'

4

Tracey

0

11 d

15
5

8

4'
3
3.

12
0
0
0

Bagg~

~', ~ t,

0
0

0

9'.
21
10
'8
8

1

<6

4
t 3
0
3

'1' - i -

Observatio, .t omb~ exac d mme qus sot
présente ailPöl dé, 26z ,ýlinoinibeède
celleaoi ' é'est de17 scetableau
fourt ces nombire, diens encre
,,ceique plusieurs eé ce mes se 'sontbre-,

sente~es 'luse"urs fos.'~" ~'''

8. Qu'elles sont les femmes maiees qui ont Vote. i
que leur.paris..et quelles sont~le fe ain aré ui
ot dorinémleurevoixsansque leurs m is ten

-i-1. -1,
-1.1 11-

225 2e 19 9 0
-1--1-

-11 . l"
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men that, voted at that Election:ayith their husbands, .aie,
1stRebecca-Stevens, wifelor MetcalflHavens, who svoted.
onthe 8th mayifor>Mr. Bagg- andhér-husband hadYoted1
on the 27th aprilifor sthe same.,Candidate-.2dly MaryWil-"
son,. .hoihoted on the 12th may foriM; Bagg, -wife of,
Alexander iNimo; .who had Noted on theSd ny, forthe j
same Caùdidate. ß3dly..M aí-garet FisherýWhoM:<voted on
the 189th may for Mr. Bagg, wife of.illiamIunn,bwho
hadivotedson the:80th april for the;same Candidate, 4thly,
Màrie·Claire!Perrault who voted on the, 18th, mayefoiMr.6
Bagg, wife of Austin CuvillierEsquire;Xwhohadoted.
onltheil8tha;for-thesameiCandidate.,Ilthly SwahWur-;
tele whodvoted .on the 21stmayéfor <Mr.JBaggifeî>fN. 1
P. Mj.Kurchzin,. who had votedon:the.25thiapiI,fo .he.
same:Candidate,; and 6thly., Josephte iLatrimouillersho
voted ondhe e1stiiay,' for Mr. .Tracey, wife of Toussainti
Mârtini dit 'Ladouceur who had voted ontheA16th may
for the, sam~e Candidte.' yThere isionly.onemarried Nvo-.

anàr,. Augusta :Bellm,. who..voteds at,,thatElection, and
whose-husband was>notqualified toi exercise hat right ,
when he càme to the pollAAugusta Bell voted on thelst
may, for Mr. Bagg,nher husband came forward-die next
day. :t.; appears -moreover by athe0poll book, that two
other women*with théirhusbands 'cane forward tothe pol
to vote,- but, that ,theihusbands Zalone couldi do so; they,
are, JohnMay Millard, who voted: for;Mr.;.Bagg,onthe
17th rnay, and ,Lawrence Castle;,who voted on-theSOth
april, for the same Candidate. Elizabeth Picklewifeof
Jn. M ayWillard,came forward to the pollon the 1 5thmay,î
and MathildaCastile, wife tofi L. Castle, Esquire,, on the,
12th may ; neither one nor the other were able to vote.

9. Before the magistrates and special constables were
stationed in the vicinity of the poll, on the 7th .ofmay, what
were the numberof votes daily polled for èac hCandidate?
-During the nine first days of the Election, it will be
seen by one'"of the 'statenients :that I have produced that
on the

Les SfemmesrmariéesI quirontùvôté. à cette ;éleetin avec
leurs mriiisrš~ont i? wRebeccM 8tevensagüi eaoté.let
8Mai; poui Mr. Bagg femme-deMetcalfHayens, quid
avaituIvoté le27e AvriliPourleinémeCandidat.» 2,<.
Mary Wilsonqui; yotéeile a2.1Maii pódrbMri , J3agg,
ferumeediAle±andern NimioAuit avaitd vetéle .Mai,;pour
le même Candidat. .; S .MargaretmFishereqiia ,otée-
18e NIai pour Mr. Bagg, femme de William Lunn,
qui,!avpit .yoté&pqur,le prnme, i le8 .
Claire -Peiraulyqi ayptéde ,ev a 9 Mr.pgg,
femme 'Aus 1 Quvillier qir,,q y yé lej
mêmee 1 58 k agah uteleg yp otee0et)i

qui.avaitjvoté,pounle. mêmep;le@p5å4ril 6 < psephte ;
Latrimouillequi.ia voté le;2.11,Mai pour M. Traefenre:
de Toussaint Martindit Ladbuceur,,: quiavio por,
le même, leG6e-Mai. Il niy;a qu'une seule femmes
mariée,. Augusta Bell, qui aitoté à cetteéiection,et
dont le. mari ne s'est.pas trouyé qualifié.a exercer .ce,dlroi
lorsqu'il s'estIi.présentéý ait Poll., 04igusta ,Bel l a.voté.
leler Nai pour I. Bagg; son mar eele
lendemain., Il paraît ien outre parle,,y:es depW., que1
deux autres, mariset femmes se sont presenteg Pau, l
pour;voter nais ge les:;aisseul t,,pu.eëfaire:pe;
sont John May Willard, qui agoté-pour, r.1 laggkle .17
Mai, et awrence, Castlequia yoté.e8QeAvril pour le
même jCandidat.,Elizabetir Pickle,, fermme de;Johnla y
Wilard,, s'est présentée au Poll le 15eMai,et Mathilda'
Castle, ,épouse,. de,L. CasteEcuier, le12e tai i ni
l'une ni l'autre n'ont pu yoter. .

9. Avant que les Magistrats, et les Connétables Spé-
ciaux aient été stationnés dans les environs du .Poll le 7e
M ai, quel est'leè'noii 'de voiöfqidonteé&dÃnées cha-
que jour pour chaque Candidat?-Durant les neuf pre-
miers jours de l'éIctin ärivfr par un des tableaux que
j'ai produits, que le

25th April Mr. Tracey received
Mr.Bagg

26thî Mr. Tracey'
Mr. Bagg

27thi Mr. Tracey
Mr. Bagg

28thi Mr. Tracey
Mr. Bagg

soth Mr. Tracey
Mr. Bagg

1st May Mr. Tracey
Mr. Bagg

2nd Mr. Tracey
Mr. Bagg

Srd Mr. Tracey
Mr. Bagg

5th Mr. Tracey
Mr. Bagg

50 votes.
73
70
25
87
61
88
61
59
70
66
41
88
53
38
56
85
26

25e Avil,

26e

27e

28e

30e

1er Mai,

2e

Se

5e

M. Tracey a reçu
M. Bagg,
M. Tracey,
M. Bagg,
M. Tracey,
M. Bagg,
M. Tracey,
M. Bagg,
M. Tracey,
M. Bagg,
M. Tracey,
M. Bagg,
M. Tracey,
M. Bagg,'
M. Tracey,
.M. Bagg,
M. TraLtey,
M. Bagg,

So that out of those nine days polling, Mr. Bagg obtained
a majority of votes four times, and Mr. Tracey five times.

10. Do you know if among the persons sworn in as
special, constables, there were a number who were not
british subjects ?-There were certainly some Americans
from the United States among the special constables. I
could answer that question more fully another day.

11. You have made use of the word1" Bullies" in seve-
ral of yoür ansWers, vhat is the meaiing you attach to
that word d?-That which is generally attached to it
quarellers, and men who are nlot afraid of giving or receiv-
ing blows with their fist. 12

De sorte que sur ces neuf jours de Poil, Mr. Bagg a eu
quatre fois la majorité des votes reçus, et .M r. Tracey
cinq fois.

10. Savez-vous, si parmi les personnes qu'on a as-
sermentées en qualité de Connétables Spéciaux, il s'en
est trouvé un nombre qui n'étaient"pas sujets Britanni-
ques ?-11-y avait certainement quelques Américains des
Etats-Unis parmi les Connétables Spéciaux. Je pour-
rais répondre plus amplement. à cette question un autre
jour.

11. Vous vous êtes servi du mot fiers-à-bras (Bulies)
dans, plusieurs de vos réponses ; quélle signification atta-
chezvous a ce;mot -Celui que,'ony attache générale-
ment, de querelleurs et hommes qui ne craignent point de
donner ou de recevoir un coup de poing. 12

50 voix.
79
70
25
87
61
88
61
'59
70
66
41
s8
583

56
35
26
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12. What is the situation in life, and 'the character -of"
Mr. Antoine Voyer, and Mr. Ignace Rester ?-They:are,
both proprietors in the city' of Montreal, and Mr.: Voyiei
is.moreover a próprietor at St.lLaurent. '-Mr. Rester is.
an artisan$ nd' Mr. VoyeiS I believe, lives on his income.
They are àssuredly, both of them, honest and respectable;;
citizerg,' and are:very'nuch coisidered.

18."Haidyou dotpared the pa p ödticed by you be-
fore' thiis doiirñittée' with ther oiie published by Mr•.
AdarnVt andwhât observations can you'nieke as tothe.
côrrectibsrof ëiilier ?-I' háve ëofnpared boths plans.I
finid thathat'f M A. darrs is 'on a scal.'of two hUndred
feet to the inhl and thîat'mine is on a scale of ore hundred
feet 'dnly, tò te irch; the copy is exact, saving an error
of àbout eigit feet deficiehcy in the whole extent in length
of' Sti James' ssteet; 'inclùded betweei'St. Françôis
Xàvier streèt and the Place des Comnissaire. Knowing'
tlie 'precision ard' care with which Mr. Hughes executes
hisvork, I ain induced to believe, that the error is nothis
o*n, (however insignificant itrna be,) and I am inclined to
thin, that it is owing to the éngravet 4'the extent 'of which
I'lhve spokn, fromrnSt. François Exavier street'to the
Plàée des ominassares, appears to contain 1110 feet,
adeording toi Mr. Adarnfl lan

14. Have yod mnáde seve ral 'calculations on another list
of sêcial; constabls p roduced by -the Higli Constable, if
so, fþroduce therm ?-I poduce' the list itself from which I
hue 'made ïhe~e calcultions, and those calculations or
results are at the bottom of the list.

(Thé said List is on the following pages.)

The witness then withdrew.

12. Quel est!le rangw qu'occupent ; dans la sociétél; Mr
Antoine Voyer, et IrJIgn'ace Rester, et de "quelle 'ré-,
putation-jdùissent-ils'?-4lls sont tous deux .'propriétaires
dans la Cité de Montréal,- et M. Voyert'èst eriirtre à
St. Laurent. M.- rester est uù artisan Tet M voyer
je crois; un Rentier. Ils sont tous deux assurément .des.
-Citoyens honnêtes et "respectables, et jouissanLtde. beau'
coup'de'c,nsidération: * ' e i e . - Ti

I91- Avez-vous comparé le plan quevous avez 'produit'
devant oce comité! avec elui qui a été publién par M
Adams';; et quelles;observations jouvez-vous faire quand.
à- l'exactitude de l'un ou de l'autre..tplan1-J'aiômparés
les' deuxplans. Jevois quecei deMrMr Adams'i-et
sur une échëllé de deux cents pieds au pouce,,etP'que là
mien est'sur une échellede cent piedé au pouce seulement.
La copie&'st> exacte,' 'à l'erreitr 'prèsde; huiti'pieds q'eUe."
donne de'inoiiis-en longueur à toùte l'étendtiede lä3ruè-St
Jacques; comprise:entre la rueSt.FrançoisXavier et lat
Place des Commissaires. 'Connaissant-l'exactitude et let
soin avec lesquels travaille Mr. Hughes, je, suis tporté >r
croire que 'l'erreur n'est pas' même; son fait, (toutLinsi&
gnifiante soit-elle, et je suis enclin à droire 1qu'elle est due,
au graveur.E L'étendue'dont je viens de parler,'e de la rue
St. François Xavier à la Place 'des Commissaires, paraît>
être,' d'après le plan de Mr.Adams,' de :110 pieds.- ,

14. Avez-vous établi plusieurs calculs sur unen autre
liste de o Connétables Spéciaux, 2 qui a été présentée paral4
Grand Connétable ; si 'c'est 'le cas produisez-les "'?..'Je
produis la liste même sur laquelle j'ai fait êes!îalcuilâ, et
ces calculs ou résuftats sont à la fin de la listed

(La dite ste aux pages suivantes.) '-

Le témoin s'est alors etré

TTj' T.

4',

b'

r.

s 'T' ''

- . T

T''''

'4" 'T

.4:4

'''i

T' T

"'j,]

T ' T
T ' T

T~~o '(1,'

'''''T.-es 'w;

rude q[i

I S3~.
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LISTE .APHABETIQUE des: Connétablés Spéciaux employés au Poll de l'Election"dn Quartièr-Onust dé
Montréal, 1832,i par. Mr. B ,DELIsLE,'Grand Connétable; îformée 'u.t les Listesepar lui prodàiitesp4e120
Décembre, 1832ndevant le Comité de toute laChambre xnommé'pour:s'enquérir des EvdnementsdueSMai
1832 montrant la date du serment de quelques-uns, les jours de service de tcus, &c..

ALPHABETICA L LIST of the Special Constables at the .Hustings of the Election-for!the W'est- Ward of
Montreal, 1832, by Mr. B. DELISLE, Higli Constable. made fron ithe Lists by him I lä d the 20th
December 1832, before the Committee of the whole House appointed to inquire into the eventsofidbe 21st
May 1832, exhibiting the day on which some of them vere severally sworn, the daysof'serVic- of ail, &c.

NoMS.

NAMES.

Date du
Serment
Date or
ont h.

Avril 27.
"

lai, 9.
10.

Ayril27.
46

si

49

49

28.

'

Mai 7.

46

9.
"

"

12

16

21

28 2 | 3 i 4 | 5
Avr]Mai1 M J M M

ONT SERVI -.HAVE

E78 9303 11
mM m m IM|

j f I I I-1-71

SERVED:2 14; 5|16|17] 8 19j21
M M M M J M MM

Aaron (Airn) Isane,
Aince (fint7,) Amable,
Ashton J. "P.
Aubertin Léon,
Adam@ A4,
Allen Wm.,
Armstrong Jos.
Ainsley Geo.
.Arnoldi Peter,
&Arhers Thot.

shjonlJohn,

Bra oHinter,
Bain Wm.
Briags Geo.
Bellair J. 'B.
Beauchamps Lomi,
Burton Thos.
Burke Antoine,
BousteadSam,
Beaudry Louis,
Burry Andrew,
Blanchard F. B.
Bell Joshua,
Bouton-Wm.
Benny Walter,
Brault Léandre,
Barr tLéon,
Bodie John,
Brackenridge 'Wm.
Buchanan lietry,
Baxter Che.
Blanchard Fra.

Bell Aleir.
Banhard Louis,
Borron Louis,
Baird 'Wm.
Breton Wm.
Bodle J. B.
'Backa aaoine,
Benoit Alexis,
Bruneu Joan,
Burrotes 'Jn,. Isase,
Boudraídt Fred.
Beard Ediod.
Boue .Micel,

Brennaon Puiîick,

Bay L. G.
Burke.Moyles,
Bain John,
(Bairbonne Li.)

Brazeau P«4
Burray .
Budden Thos
*areeU J.<T.
Barreit T.
Brosseau Pierre,
Bradbury Wn.
Burreeos R.
Boyd Hugh
Barrett Ge.
Bodiä<Be0Udry)Pierrf,
Bains John,
Boy LS.L,

See Janmes,
Brighton James

B~Chtesm
Connyal.

CushingIL.M
Cowan Andrew#,i
Chritie Wm '
Camlibell =tb

7e$ il Vi-I"W~-l '8

20

I I

- t. ,r~'sRemarqUeu.
K. 1R~MARRS.

* S
"t-' t <t' 4 't

entre:

Bully, o Fier.kB.ras,

vote 28vr.

les

Vote-25 Avril

t abc-m

Vote 25

Vote 9 tA

", ,

Connt O1 n
SVote 1Mai, 1

Vote 97 v,

Vot.26 t&yr

Vote 5 Mai,

Vote7 Ai,"5

counE Ordi
Vote St'Av

(v'. N'arbon~e) '3

Vote28a, A
Vota25 Av

Vots:40Av.' t'

t t a
*Cesset'rdin. *ttt

7217188 41

Kvil 27.

S8

28.
4'

I.

For:.
5
1'
3

1
s
1
1

7
8

5
3

s
4
2
i
'4
1
s
s
1
i
s
s

1

3

'5
3

1
1

1
VA

i

i

1

1

tiIILÊL K1~1
-r';
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Date du
Serment.; NOMS. ONT SERVI:-HAVE SERVED; MARQUES.

Date of NA1ES. K 2. 2.. . 4. T s- ýý15. 7. 8. 9. 10. -1. j12. 14. i5. m16 . ý4m. -m. m. m. m. m. 4m1m. .6 m.| m. m.l M. .

Av. 28
Mai 7.

9.

12,
S4.
94

"

21.
'c

"g"1.

Avril 27
c

''

28.
Mai. 7

11.
14
21.
"

Mai. 11.

Avril 27.
"

"'

28.
"

Mai. 7.
10.
14.

17.

Carswell Js.
Carter Cephas (Christ.)
Côté Jos.
Cane John
Cook RobL
Canierori Doriald.
Christie John
Connell Wi.
Carr David
Courselle Remi
Collis Thos.
Cra Js.
Char nneau Sérap.
Cochran John
Conway Thos.
CoitIVm. L.
Campbell Jus.
Cliff<lh Wm.
Carter Js.
Currir Dunenn
Centaine Hubert
Cadotte Francs.
CowmoreJo hn
Cainer John
Connel Js.
Cook Daniel
Carter Levise
Craig John
Cushing Emery
Cotes Jo.-
Cott.ell Daniel
Collin Wm.
Chicam Peter
Chamberlain R.
Cassan Thos
Cunningham H.
Cook Carlton
Crathern Thos.
Campbell John

Chambërly A
Chamberland e
lifton Jokn

Carufel Jos.
Côté Jlndw.
Campbell -B.
Côté Francs.
Cowan Geo.

Dunn Peter
orwin Canfield

Dugan Patrick
Dubuc Pascal
Dufresne Modeste
Davies John
Desautel Benjam:
Donnegany Jos.
Deschamps Jean
Duff Wm.
Dlucondu I. B.
Durocher . B.

Dy W».
Ducondue Jarden
Dortoin Chas.
Demoroni Ls.
Douglas Moses
Donuegany John

Elmsley Geo.
English T. B.
Ebenezer Isaac

Forbes Aler.
Ferrier Js.
Farquhar Wm.
Fitz (Fitts) Clark
Fowler Robt.
Fowler Geo.
Fisher Wm.
Field Walter
Fleming Js.
Farquhar Alexr.
Ferry Adam,
Fraser Jos.
Forerau (Falstrau) H.
Frechette .dug.
Fiold.epn

Fraser: Phill
Perries 'John
Ferry Ja.2 '

Vot 28 Av.
Vt 1i Ma.

7,71

Ont servi: Fois
5

Vote 7 Mai.
Vote le 30 Av.i
Vote le 27 Av. 4
Vote 9 MaL

6

1
4

i
i
2
1

5Vote 0 Av.

2

5i

-t 1
1
i

Con: Ordin. 2
Vote le Mai. 5

2
2
1

i
1

Vote 5 Mai.

1

Vote 2 Mai. 2

Vote 12 Mai.

1
5

Vote 26 Av. 2

Vote 7l Mai. 4

Reinplaçant T. Gibb 1
Remplaçant de Cliflin 1

Vote 12 Mai.Con:Ord.1

* ... 1

i

Votei11Mai S
i

5
4
2

Vte 26 Äv. 2
2

Vote 28 'Av.2
Vote,18 Mai. 2
Vote 12 Mai, 8

VJt 2 v.Q i

20ý 9
is, 1'ý' 1 ý1îîQ' 7ýq_1
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Date du 
OSerment.; NOMS. ONT SERVI:-HAVE SERVED: REMARQUES.

Date of a NAMES. ... 2..7 8. 9.. 10. 11. 12.[14. I .17 .1 .REMARKS.
_Oath. avr. mai. . . [ m. m. m. m .m . m. . m. m. _._mmm

_ __ 1__ __1 __

Avril 27.

c

c

C4

28.
M~ai. 7.1

"4

t

"'
"

Avril 27.

c

"'

28.

Mai. 7.
"'

9.
"c

c

11.

Avril. 27
28.

Mai 7.

9l.

21.

A vril.97.

'c

25167

Fitzgerald J.
Forrest Robt.
Vrasier Fredk.
Fleming Wm.
Ferns John
Ferguson Wm.
Foggerty Richd.

Gat Andrew
Gates Horatio
Gregory Isaac
Godette Jos. T.
Gervais Noël
Glass Wm.
Gray Geo.
Glennon John
Girour Jean
Gay Wm.
Gibson Solomon
Gardner S..
Griffin Chs. Junr.
Green Wm. Junr.
George John
Giroux 01. (1. o.)
Gertes Wm.
Gauthier Léon
Gardner John
Gardner L.
Gregory Richd.*
Garon, Toust.
Gauthier L B.
Gaies Wm.
Green Geo. (G. W.)
Gardner G.
Grifin G.
Geraldi Q. (S.)
Gibbs Ths.
Granby Geo.
Grandy; Cha.

Handyside David
Hallowell John
Hartly Edwd..
Holgate(Algate) W m.
Hillock Hery
Hough Wrn.
Hume Archibald
Hamilton John
Herrick Platt.
Holland John
Haldimand Ls.
Herrington John
Hip m ippieley)Edw
Hare mer Chs.
Henry Js.
Hall Jos.
Hinds Sami.

B azelton F
Hazeltine Ebenezer

Howard Robt.
Harnois Jos.
Holmer Jos.
Haden Moses
Hunter W..
Harkman Chs.
Hetherington Geo.
Hoteard John '
Hambleton John
Hy land J."
Hall, N. ,ý ,
Harris Alexr
Hauneh.Phillip
Hackher Benj.
Hill John,

Jones John'
Jackson Js.
johnston S..
Johnstone.Geo.
[nnis,(Ennis) Stephen
Irvine 'John

ourdain-Lafrance J. E
or£dan John G.
ackion Henry
osepih Henry
osepha Louis

Isaac lsaac.
ohmston John

Kolmever Jos. S.
KnowftoThos.

201 216 S1231 :5 17 5 i 9 4744 4-1115 16 15

Vote 5

Ont servi: Fois

5 Mai. 5
i

4
Vote 7 Mai. 2
Vote 27 Av. 1

Bullyou Fier-à-bras i1
Con: Ordin. 6
Vote 26 Av. S
Vote 28 Av. 2

i
2
6
4
4
5

Vote 27 Av. 7S
i

Connét Ordin. 2
1
s
i

.1
i
2

Vote S Mai. 4
i

Connét Ord. i
Vote 18 Mai. i
Vote 5 Mai. i

i
V

Vote 27 Av. 4
Vote 27 Av. 4
Vote 7 Mai. 1

i
Vote 1Mai. 2
Vote 27 Av. S

1
1

Vote 80 Av. 5
6S

Vote 27 Av. 2
i

.1
Vote 9Mai.

6
Vote 21 Mai. 2

2

Vote 4Mai. i
Con :Or: Vote leMa1

2

1

ote 10 Mai. 5
7
1

Vote 26 Av 2
Vote 9 Mai i

1
i

- 4
5
s
1

Vote 28 Av. I

~11
I
2

Vote1 Mai I

Vote 28 Av. 5
Vote 12'Mai 2

1C
*1

1 *

1 1.

1. 1 , 1 i
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NOMS.

NAMES.

Date di,
nerment

Date of

Avril27.
Nai, 7.

21.

Avril 26.
27.

28
Mai 7.

9

10

15
17
21

Avril 27.
'4

.4

4"

"

Mlai 7
4

'4

12
16
4

21.
49

'4

à,

ONT SERVI:-HAVE SERVED:

3 4 5 7M M MNM
-. -. ...

Keney Lawrence,
Kauntz Paul, 1
Kelleny L-.
Karr Darid.
Kerr .qrchibald,
Kerr J. 4.fils,
Kerry John,
Kelly John,
Kolmeyer John,
Keys inî.
Kelly Edtvd.

Loiselle Amable,
Lovi4 CIs.
Lee John,
Luckin John,
Lnyd Henry,
I.aorie Alexr.
LecInire Benoni,
Lang Vm.
Luinn Geo.
Lunn %Vm. .
l.ussier Louis,
Lamb Ths.
Langelier (Langlier) Fr3.
Legain Pierre,
LiUle FI. S.
Lawson (Lanzon) Potd,
Lynan John,
Lanure (Nanur) Jos.
Lespérance Benj.
Laprise Cls.
Letourneur P. L.
Lovis Thos.
Lussier Jos.
Lavigne.4ntoine,
Lavoyje Pierre,
Laflammoe. ugni.
Lunn Thos.

Mvers Henry,
Many (Murray) Denis,
\1urphy Alexr.
Mailhouit Benj.
Morris Robt.
Manro Gen.
McQueen Alexr.
\lcGinnis John,
\lueson lenry,
MathPWs jitht.
Mc\lillan John,
Miailhout França.
\1cDnnald Norman;
\1cDonald Geo.
%lllee (MtKee) David,
\1tore Gen.
%lijehell Geo.
NIcKee John,
\tisnn T.
McKim Thos.
M1cKinlay Patrick,
McD)ngal Gen.
\1nninarquet Cyrile,
\tilligan Saml.
Nlaihison John,
\1cArtlulr John,
Maihers Je.
McDonald Michael,
\1unier L.ouis,

. McGee Saml.
Miller John,

. McLaren Thos.
* McKen7ie Geo.

Mudford Wm.
. McGahan Pat.
. MIcGilIRoger:

.Mercure Félix,
aforri n Hector,

M'dcKoy Donald,
Michael Geo.

lure Henry,
.iller David,
MeDonald Wo.
MeKinlay Thos.
Afacarler John,

, Mure E.
WeCnen (fcEaen) Js'.
MITcDoniald .McQuin,
I iUs C. 4 J.

MeMiUlan McInnis,
* iolson .ç. Davies,
Mier .lexr.
Moore G.
Mattheas John,

llUin A.
(Merribonne ou Marbourne)
Muslenburg. Mr.
.Mailour Pierre,
Mu nnro Thos.

LM Mrilin (*bMouings) Js.
11lrKnn Ths.
McKee Peter, -

, 350

15 16
M .M

17 id1
Mi MNi

-- -

lu

M

1

43

to 2

-\v r. Mai

... ....-.

27 134 31 62 57

8 9 lu -1 i R2 | 14
Mi M M N1 Mi M N

REMARQUES.

REMARKS.
M

-- -Ont- servir- --
4

1

Connet. de Police 1
Vote Il Miai, 2

1

Vote 15 Mai, 2
4
3

Vote 5 Mai, 3
Vote 25 Av. 2

2
Vote 30 Av. . 2
Vote 25 Av. 2

Remplaçant A. Benoit 1

Connét. Ordin. 4

Connet. Ordin. Vote S-Mai, 1

Vote 27 Av.1

Connet. Ordin. Vote er Mai, 1
Connet. Ordin. 2

' Do. Dn. 1
Do. De. 1

4

Vote 25 Av. 4
Vote 25 Avril, 1
Vote ler Mù S.

1 Vote 28 Avril 4

Vote 20 Avr 2
Vote 30 Av.. 5
B1uy, in Fier-4.Bras, 1
Conn6t? Ordin.

3

o Vote 10 Mai 3

Vote 27 Avril. 5

-i

Vote 26 Av. 7
Vo 7 Mai 1

2

Vote 3 Ma, 1
Vote 28 A'y* 1
Voie25 Ai. 4

2

Vote28 .
Vote 27 Ai.

5

Vote 26 Av. 4

Vote 5 Mai -2
1 Vot 25 Aril 4

i iJ lnVote 2 8 Avri.

3
(V. Narb onne) 0

Vote 8 Mai 2
2o

te 26 Av. 1

4043 30 145
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Date du
serment

Date of
, 10th

-t. .' 447

- ý' ý ? 'O.T SEÜRVi.:ýHÀYESERVED

I wi ~ __

S 1 - 1 - r 1 - 1 -

tit 12 .1.4  5 5 16 17 I
M 61 M M_ M

19 21
MM

1i

Avril 28.
Mai, 12.1

"

'Avril2 7 .
"'

23
"

Mai 11
1"

14
1-

Avril 27.
66
" L

"
" L

28
Nlai7

as

10

Avril 27.
if

de
"i"
"t

Mai 7
10

la

21
"t

42174168137 I

I - .j.r

. . 1 . ý - 0 ., . 1 In 1
NOMS.

NAMIES.-

T. JNetzler mrn.
Xasse E.

*Mallier GL.

B. orboreNarbonne)CLs.
B. Noxon Robt.

Xelson RobI.

B.' PrénevnuTrariçs.
B. PertinDieudonné,

Pawlson (Volson) Dariiel,
B. Panet L. i.
B. Perry Chs.

Picotte Geo.
B. Parezati Peter,
M- Periault Jos.

T. Parré J. B.:
T. ,PilUQl Thos.

Pe le, WnS.,B. PoWipouß S.

PilTfon"/,mable,'
Pearce John

B. PodeJs
Perrin Fortbnat.
Papin.q. L.
Papin Louir,
Patrie.aiis,

B. Ritchie WVn.
B. Rottery Thos.
B. Robinson(Robertson) 1tichd
B. Robiaille Michel

Rock Edward.
B. Redpath JQhn,
B. Russel JJs.1
B. Rodden Thos.
B.; Russe(it(Roussele) L%
B. Reid Vm.

Rainey Js. r,-

B. Renney (RInineg.nt
Renaud Félix,
Roy Ls. Jos.
Russel E.
Robson J.
Renault P.
Ross J. L. P.
Rochon Jérmie,
Remet Louis,

B. qnaith Wm.
B. Stewart Dugald,
B. Starke Thos. A.
B.' Simpson Robt..' t-'J

Smith Js.
B. Stone Sam.
B. Stewart John,
B. Savage John,

Ewa~rda'PtleiçF~ "e

B. Struthers Matthew,
1B. Smith John
B. Smith Wm.
B. Spencer John,

Siar.nes John,
Starnes Wm.

B. Shaw San.
B"ShatišTalexr,

Struthers John,
B. Spears Js.

Sturr John,
Saind Patrick,
Spencer .Mr.
Stewart Patrick
Savage Jos.
Snaih John,
Seller .rlexr.
Shand Sal.
Synour ;H.,-
ai StisuBl. ü
Stetoart'John,

B. Torrance John.

B. Trv.Ch.

B. Tipplin Ju.
B. Tory J. S

B. 'h 'oxg,.ri
TTest

. Truli s

$omnpson 'EEdaodt
Thomas Js

.Thomp~son H.
Tanter Ptit

T. Tessier Paul'

k

A~rI 20
27.

28

t1

12

1241 31 ,~ 39 j 58 I 39 54'j31 3l129~I27j30l 63148

-1--

REXMARQUES.

; ''IEMARES.

QOn servi: Foi%

4
4

Vote 9

Cor

*UVote 

Conn2t O în 14e

vote 265 Av.

Vote 25 sA.3

4

Bully ou Far4Bas . <

Vote 25 Av. ' 2

4

Vole6t.O8dmAvr teil 1,

Conné. r.r0iV'

Vote 30Av..-*

1

- 1-
:1

1~ç~2~A~v..1
-- r' 2

3

2

1
1

Votq2T.&i.1
Bullyu.ft4~iq. 1

4
1

2

Vote 25 .A...

Vote 5Mai 4

2

Connel. Ordina 1
1

i
Vote 27 Av. 2

4
Vote 28 Avril i
Qonnet. Ordin. 2.

Vote:8OAv. V'.' .

Vote 30 Av. 4

1
2
1

1

~onn ~'Ordin: 2~~ iW

eï* as et

0027.Aril. Å 2:néijï*- i

Vote 27Avril
GotOidian

Vote 27 Av. i
Vote 1er Mai 

Con. Ord. Vote 28 Av.

.rk 1'Ir

3L >29ýj 27:j30 -63 4854 31



33W111.- IV. a 4pI)efldiX. A ppendice. .r .1833.
Date du

Serment. NOMS. ONT SERVI:-HÂVE SERVED: REMARQUES.
Date of NAMES. Oath.REMARUS.

ni.. in 19. 2n. RI EMARKSO:îî ~avr.{ mai. mn. im. m. . m. mn. | m. n. .m. mj i .|N m\m m.

Io'. T Vandal L. C.i ncei dnt dwd.
Siincent J . B.

Mai.

B. Valentine Isaac
Valises Lenqn

B. Vauiglhan Lynan

B. White Thmos.
B. Wrager1 Ths. Busby -
B. Wamd clh. 1
1: :Vestick. ., Ali 1W.asmidtre 

5 C
B. Watson Wnm. 1
B. Watz Telbert Watts

•Vatts Talbot Talbert
B. Walker Js.

Walker Alex.
B. Wilsoà John.,

Walker B. R.,
T. Watson Geo. lu
T. Watson Rot.C
B. WVorkinan Benj.
B. IWilNon Rohi..
B. W'%illiami.èWilber

.voolrich Henry
'Vatkins Js.

White .ilez.
B. Winfield Wm . ,

Wiatkins Edwd.
Vaistingeer .Iich.

IrVillard G eo.'
White Js.

B. TValker Nelson
Worknore Chs.
Wrant Ah!!,

B. V<iliIg James. *i -

ti r

Indépendamment de Honimes du Guet, assermentés comme Connét
Independently of Watchmen, sworn as Special Constablea on th

Tot.r 508.z Individus.-Individualsa

EXPLICATIONS.
B.-Mr. Pour Bagg,
T.-Mr Pour Tracey
1*-Service avant serment prêté.

Les noms entre Parenthèses (-) et accolades . -- } indiquent' les varia-
tions d'ortogra ple de ces mêmes noms dans les::deux Listes du Greffier de la
Paix et du Grand Connétable.

Les Noms en lettresiîtaliques, tels que Want John, sont ceux des Connéta-
bles Spéciaux non-assermentés.

Conné
Vote 2

Vote 5

Vote 3
Vote 2

Vote 2
Vote 1

Vote I

Vote 2
Vote 2
Vote 2

Vote 3

Vote 2

Ont servi: Fois
1

t Ordin. 2
7 Av. 1
Mai. .1

7
Mai. 1

6 Av. 3

8 Av. .2
Ma S

-4
2
4

1 Mai. S

8 Av. S
'Mai., i

06Av. 21
7Av. 2

7AY.

1I

M .

Viote 3 Ma S

4 1;71 40 4 29 27 S1 67 52
- - --- - - -- -- --- - - - -

ables Spéciaux le 26 (ou 27) Avril, 1832.
e 26th (or 27th) April, 1832,;

ExPLANATION. -
B.--For iMr. Bagg,g
T.--For Mr.Tàacey.
l-Service before'being:svworn.
NamesinParenthesis(-)8¿ -- ýshew the dif-rer thogrphy ofthe same

nanes in the two Lists ot'the Clerk of the Peace and of thHigh Constable.
Names in Italics, such as Want John, are the naines of the Sikciâl Con-

stables not sworna,

RESUL TATS

Il parait par c.ette liste tpabetique d Connétables en ployés durant TFlection par leGrand dannEtable et formée de celes , produites au
Comtté:

br -- Que des 855Conn'étables assermentésý comme par la Liste produite par je Greffier de la Paix, le Grand Connêtablegnaý e pl yi quenm.
t que 58 dle ces Inemes'Connétables assermen»t»ées,"ommeparla Lste dussitGreffier, nont p iaux environsdu V

leut. nms à la suite de cet article.)-Page 112. t

t .- Que le Grand 
tCnnétable 

a, en* outre, fa t se .r qmme Copnétable Spéciaux, (mais saansqu s!a ent ermént oi t)
t33 autres Citt yen,.

a.. t...a.......
t-ini a 1",tbeé - t

i p.-Qut pa cettnp e.gr ax einrrons du Po . du 28 Avri l au léMai inlus ement, sus les ordresdu Connetable ormé d Ñes p

Cemux 
.4

stfrats, en nomibrevartalle chaque jou'r de. service, comn e ýpar la distribmion ci-après:,47
ndépQeden de Connmtables, du- G etqt e le Grand Connétable dit avoir aussi s elrPi, qioique leurs noms n C se troueàpplonqueola. Liste Alpabéque c-edessus, ete euoiqu'ils fussents, msermpenté comme Contables Spéc ux aGv e 2 d leur Officie rs von u Psusdite Liste du Gredlierede laT t

Grand Trotae deC onnétables Spec aux qui on use'il durintE rtect on m.. 50s
4D 

t
r'kQio

515 4

Avril 27.
"

'E

e8.
"E

lai. 7.

"

10.
"t

12.
17

"

14.
17..

27.!

i

41 [63 44
479 -- - ------



3. Will. IV. Appendix. Appendice. A 1833.

Distribution des Connétables en service, par chaque jour de l'Election, comme par la
LISTE ALPHIBE£TIQUE.

28 Avril,................. .135 8 Ma;.. ... •ai•................... ....... 342 Mai, ............... ................................ 1.. .42 16 " ........... 29
3. ............................... 41 10......5 17".....................27
4 .11f.......................................................... 31

5... ..... .. 1 2 .............................. 71 19 " ............................... c67
7 " ............ . ............... 55 ý14 "............................. . 40 21 " ............................... 52. galà 924 journées de service, données par 479 individus, (parmi lesquels sont 7 Bullies ou Fiers-à.bras, dont 6 sont assermentés), indépendamment des journées deservice des 29 hommes du Guet, dont la date et le nombre ne sont point mentionnés par jle Grand Connétable aux Listes dont la Liste .alphabitigueest formée.

Des 479 Connétables Spéciaux dont les noms composent la LISTE dLPH.IBETIQUE,

290............ Ont Servi:............ 1 Fois.
74............. " ............ 2 f.
43.. .... ..... ..... ... ... 3 'f.
33............ " ...... 4f
24............ ' . 5 f.

4............. « ......... 7f.
3............ . ............ 8 f.
2............. ". ..... 9f.

479

De ce même nombre_ de 479 Connétables, il y a eu:

D'inconnus de moi sous le
De Partisans De Partisans rapport de leur penchant
de Mr. Bagg, de Mr. Tracey. envers Mr. T. ou Mr. B.

Assermentés' ......... 180.. ...... 27... ...:......... 39.......... ...... =246
?Non-Aesermentés.........36.. ..... ........ 21....... ......... 176.......... ...... =:233

Total 216 48 215* 479

* Des 215 Individus dont le penchant envers l'un ou l'autre des Candidats ne m'est pas connu, il y 54 noms Canadiens, et 161 nome de personnes nées hors de ce pay.

Des 246 Connétables assermentés qui ont servi,1I17 ont servi une ou plusieurs fois (comme suit.) avant de prêter serment; en outre du service que quelques-uns
d'eux ont fait après leurprestation de serment, comme on le peut voir à la LISTE'ALPHABETIQUE.-(V. à cette Liste les chiffres marqués d'un astérique,-1*).

Ont servi, avant serment prét:.......... fois...............75 Connétables,-dont 50 Partis. de B..... 12 Partis. de T.... 13 Incon.de moi.
Do........ ......... 2.f...................21.............. 5 .............. 2
Do....... ........ 3f. ................ 10............... 6.............00............. 4
Do.......................4f ................ 3 ............ 2............. .. ....... 1
Do... .......... ......... L ................. 1 ........ 1 .............. 0 .............. 0

117 80 17 20

Et de 142 Electeurs, assermentés comme Connétables Spéciaux qui ont voté à l'Election, comme par la Liste .21phabftigue, il pirait que 122 n'ont prêté leg erment
qu'après avoir voté, ou lejour même de la prestation de leur serment de Connétable,-Savoir:

91 des Voteurs de Mr. Bagg,
31 des Voteurs de Mr. Tracey.

Les 20 autres n'on exercé leur droit d'Electeur qu'un ou plusieurs jours après avoir été assermentéscomme Connétables Sépciaux.

RECAPITU[JLATION.
Bv this Alphabetical List orSpecial Constables employed by the High Constable during the Election, and taken from those ivhich he has produced before

the iCommittee, appears:--
1st. That out of the 855 Constables sworn according to the List produced by the Clerk ofthe Peace,the High Constable employèd only.........246
And that 58 or tiese sane sivrn Constables, accnrding to the List of the said Clerk, did not come in the vicinity of the Hustings.

(See their names at the bottom of this article.)-Page 112.
2ndly. That tihe High Constable lias morcover employed as Special Constables, but without their havindg been sworn as such, 233 citizens

more....--............-.---......-...-...... ............................-.......... ....-..... ....... 238
Sdily, That, therefore, there must have been prescrit in the vicinity of the Hustings, from the 28.th April to the 21st May inlusively, under-

tihe orders of tihe High Constable and the Magistrates,and in numbers varying each day ofduty, as will appear by the following distribution. 479
lidependently of'29 watchmen that the IHgh Constable states töhave served, Ilthough their names are not to be found in the foregoing

.lphabetical List, and although they were sworn in as Special Constables with two of their officers, according to the aforesaid List of the
Clerk of the Peace..:..................--.. ...................................... -.................... • ..... 29

Grand Total of Special Constablesîwho served at the Eletion...0s

Distribution of Constables on dùty on each day of the Eleition, aaccrding to the
A.LPHABE TIC.dL s T.

28 April..May.....:.................. 34 15 May..................5.a.34
2 May......... ............ 33 9 "........................42 16 '" ................. 29
3"4......... ....... 41 10"........................45 17 ".................. .. 27
4 " ................ 68 1 " ........................ i18 ................. .. 81
S44 .................. 71 19 7...................; 67

7 ".........55114 ......... 40 21 ".............52

Equal to 924 days duty performed by 479 ndividual (among whom are 7 Bullies, 6 of whom were sworn) independantly of the days of dutyperformedby
tihe 29 watehmen, o vhich the date and number are not stated by the High Constable in the Lists from which the dphabetical List is formed.
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Date du

Serment.

Date of r
Oath. h

Mai.

Avril

Alai.•

I0. T

B.

B.

27. B.
" B.

" B.

28. B.

" B.

7. B.

" B.
"

10. B.

12. T.
4 T.
"c B.

14. B.
17. B.

B.

27. B.

479

ONT SERVI:--HAVE SERVED:

41 63 '44

WVhite Thoms. ' 1I
Wrage Ths. Busby I
WVand~Chm'i I

:Westick , ichWasidre
Wats n . 1

VatzTelbert Vatts
Watts Talbot Talbert
Walker Js.,
W.alker Alex.
Wilsoà Joln., 1* i
Walker B. R.,
Watson Geo. i* 1'
Watson Ro6t. C
Wnorkinan Benj.
Wilon Roh. .-
W'%illiamrnkWýilber 1
[Voolrich Henry 1
[Vatkins Js. 1
White .Alez. i
Winfield Wisa.1
WVatkins Edwd.
Faistineer .3ich.
Wr'illard G eo. 1
IWhite J. 1
Talker Xelson
Worknwre Chs.
Wrant .ohn

1ou-g James1 - 1

Indépendamment de g Honmes du Guet, assermentés comme Connétables Spéciaux le 26 ou 27) Avri, 1832.
Independently of Watchmen, sworn as Special Constables on the 26th (or'27th) April, 1832,

Vandal L. C.
!iïncent Edwd.
i'incent J. B.
Valentine Isaac

Valises Lenqn
Vaughum Lyninn

t rt

EXPLICATIONS.
B.-Mr. Pour Barrir
T.-Mr Por:Traey," i
1*-Service avant serment prêté.

Les noms entre Parenthèses (-) et accoladei , -- indiquent' les varia-
tions d'ortogra ple de ces mêmes noms dans les:deux Listes du Greffier de la
Paix et du Grand Conniétable.

Les Noms en lettresitaliques, tels que Want John, sont ceux des Connéta-
bles Spéciaux non-assermentés.-

i .' I

ExPLANATION. - '
B.-ForMr. Bagg,'"
T.-For Mr.Tàacey. n
*1*-Serice before'being. sworn..

Names in Parenthesis()& - shew the differenrthgrap the ame
nanes in the two Lists o'the Clerk of the Peace and of the High Constable.Names in Italics, such as Want John, are the naines of theSecial Con
stables not sworn,

RIESU LTATS. 

Il parait p)ar c.ette .liste Al&phiabetiqu*e de Coýnné ables en ployés durant' TElection par le Grand dann t ble et formée de celles -q'lprouites att.
Comité:

bre .-- Que des 855'Connétables assermentés comme par la Liste produite par le Greffier de a Paix, le Grand Connétablen employé que le nom.

Et que 58 de ces mêmes Connétables assermentés, comme par la iListe du, susdit Greffier, n'ont pas servi aux environs du Poll (voir.,tt
leurs inmns à la suite (1e cet article.)'-Page 112 '

~ .- Que le Grand "Cnnhétable a, en outre, fait (mais sans qu ils aient prêté de serment comme e
S233 autres Citoyens, . e

.- Qu'il aaux einrons du Poli. du 28 Avril au Mai inclusivement, sous les ordres du Giand Connétable des MÛ:a -,
en niombre'variable chaque jour de service,, comrie par la distribution ci-après: î, 479'

:noépeinment de 29 hnmiies, du- Guet que le Grand Connétable dit avoir aussi servi, quoique leurs noms ne se trouvent poin ne ala. Liste Alphabélique ci-dessus, et quoiqu'ils fussent assermentés comme Connétables Spéciaux avec 2 de leurs Officiersà'inô é 29
susdite Liste du Grellier'dela ix,

Grand Total de Connétailes Spéciaux qui ont servi durint lection.. .. 50
dt i "t taDes S bution

r'. t .1

Connét Ordin.i
Vote 27 Av.

Vote 5Mai.

1a

Vote S Mai.
Vote 26 Av.

1 Vote 28 Av.
Vote 1 Mai.

Vote 11 Mai.

Vote 28 Av.,
Vote 2'Mai.

i Vote 26Av

Vote 30 Av.

Vote 27 Av.

i r

Vote 3

5240 .1429 27 l 1 67
-1

1
i
1
i

7
i
8

2
s

2
4
3

s
i
2

2
1
I
I
i

i

1

r,

+

Tot,' .508.zIndividus.-Indcividuals,



3. Will. IV. Appendix. Appendice. A 1833.

Distribution des Connétables en service, par chaque jour de l'Election, comme par la
LISTE ALPHABETUE.

28 Avril,............135 8 Ma;.. ... •••ai••.....................34
2 Mai,.................................33 9." ............. 421 "............................... 29
3. :.. .............................. 41 10 ........ 45 17 ..................... 27
4 I.......................................................... 31

5.4......44 2 .............................. 71 19 " ............................... c67
7 "........................ 55 14 ".............................40 21 "...............................52

. ga1à 924 journées de service, données par 479 individus, (parmi lesquels sont 7 Bullies ou Fiers-à.bras, dont 6 sont assermentés), indépendamment des journées deservice des 29 hommes du Guet, dont la date et le nombre ne sont point mentionnés par jle Grand Connétable aux Listes dont la Liste .alphabtigueest formée.

Des 479 Connétables Spéciaux dont les noms composent la LISTE dLPH.IBETIQUE,

290............ Ont Servi:............ 1 Fois.
74............. " ............ 2 f.
43.. .... ..... ..... ... ... 3 'f.
33............ f"........4f
24 f . .. ' ........... 5f.

4............. « ......... 7f.
3............ ' ............ 8 f.
2............ " ....... 9f.

479

De ce même nombre_ de 479 Connétables, il y a eu:

1 D'inconnus de moi sous le
De Partisans De Partisans rapport de leur penchant
de Mr. Bagg, de Mr. Tracey. envers Mr. T. ou Mr. B.

Assermentés' .......... 1.027......... ... 39 .......... ...... ==246
?Non-Aesermentés., 36.. ......... 21.............. 176.............= 233

Total 216 48 215* 479

* Des 215 Individus dont le penchant envers l'un ou l'autre des Candidats ne m'est pas connu, il y 54 noms Canadiens, et 161 nome de personnes nées hors de ce pay.

Des 246 Connétables assermentés qui ont servi,1I17 ont servi une ou plusieurs fois (comme suit.) avant de prêter serment; en outre du service que quelques-uns
d'eux ont fait après leurprestation de serment, comme on le peut voir à la LISTE'ALPHABETIQUE.-(V. à cette Liste les chiffres marqués d'un astérque,-1*).

Ont servi, avant serment prét:......... o...............75 Connétables,-dont 50 Partis. de B.....12 Partis. de T.... 13 Incon.de moi.
Do .......... 2...... .............. 28.............21 .............. 5 .............. 2
Do.......................0.............4
Do.............. ......... 4 f ................ 3 ............ 2......... 0 ............... 1
Do... ........... ........ Lf ................ 1 ......... 1 .............. 0 .............. 0

117 80 17 20

Et de 142 Electeurs, assermentés comme Connétables Spéciaux qui ont voté à l'Election, comme par la Liste .21phabftigue, il pirait que 122 n'ont prêté le serment
qu'après avoir voté, ou lejour même de la prestation de leur serment de Connétable,-Savoir:

91 des Voteurs de Mr. Bagg,
31 des Voteurs de Mr. Tracey.

Les 20 autres n'on exercé leur droit d'Electeur qu'un ou plusieurs jours après avoir été assermentéscomme Connétables Sépciaux.

RECAPITU[JLATION.
Bv this Alphabetical List orSpecial Constables employed by the High Constable during the Election, and taken from those ivhich he has produced before

the iCommittee, appears:--
lst. That out of the 855 Constables sworn according ta the List produced by the Clerk ofthe Peace,the High Constable employed only.........246
And that 58 of tiese samne sivrn Constables, acenrding to the List of the said Clerk, did not come in the vicinity of the Hustings.

(See their names at the bottom of this article.)-Page 112.
2ndly. That the High Constable lias moreover employed as Special Constables, but without their having been sworn as such, 233 citizens

moe........................ ........................... ........................ ....... I 238,
Sdly, That, therefore, there must have been present in the vicinity of the Hustings, from the 28.th April to the 21st May inlusively, under -

the orders of the High Constable and the Magistrates,and in numbers varying each day ofduty, as will appear by the following distribution. 479
hidependently of'29 watchmen that the IHgh Constable states tö have served, although their names are not to be found in the foregoing

Alphabetical List, and although they were sworn in as Special Constables with two of their officers, according to the aforesaid List of the
Clerk of the.Peace..:.......................................................................... 29

Grand Total of Special ConstablesÏwho served at the Eleótion.... 0s

Distribution of Constables on dùty on each day of the Eleition, aaccrding to the
A.LPHABE TIC.dL s T.

28 April....................1 5 8 May....................84 15 May............... . .34
2 M ay...... ......... 3S s 9 i". ...............38.1. "........42 16 '"c ................. .. 29
3"........ ........ 41 10"........................45 17"................ .. 27
4 " ................ 68 1 il ........................ Si i18 4 .................. s
5 "..44 12"..............;;........71 19........................67
7 ".........55114cc.........40 21 ".............52

Equal to 924 days duty performed by 479 mndividual (among whom are 7 Bullies, 6 of whom were sworn) independantly of the days of dutyperformedby
the 29 watehmen, o vhich the date and number are not stated by the High Constable in the Lists from which the dphabetical List is formed.



3 Will. IV. Appendix. Appendice. .. 1833.

Of the 479 Special ConstabIts wohose nam es-compose the ALPHABETICAL LIS77.

290..........Served..........Once
74 .......... 9 ....".. wc

43............ «ido
4. . ............. Twice

.. .............. S6

4.............do.

S...... .............. do.
do.

S... ........ ..............S do.

479

Oui of this same number of479 Constables, there were

I Unknown ta me as ta their
Partisans of Vartisans of inclination in favour of
Mr. Bagg. Mr. Tracey Mr. B. or Mr. T.

Swrn........I........1SO................27.................89........
Not sworn ... 1.........6.. ........ 21........ .......... 176..........

Total 1 216 48 215 a

=......246
......=233

479

' Out of the 215 individuals whose inclination in favour of one or the other of the Candidates is unknown to me, there are 54 Canadian names, and 161
names of persons born out of the Country.

Out of the 246 sworn Constables who did duty, 117 did dutv before they were sworn, once or several times as follows; besides the duty performed by
some of them after they were sworn as may be seen by the aiphabetical List (See on the List the figures marked with a stat-.1)

Served, before being sworn.... 1 Time,.
Do............ 2 ............
Do..............S............
Do............. 4 ............
Do............ 5 ............

75 Constables, of whom 50 Part. of B...
258 ............... 21 ............
10 .................. 6.............

.................. 2.............
................. 1...........

117 80

12 Part. of T... 18 Unknown to me.
5 ............ 2
0 ............ 4
0 ............ 10 ............ 0
17 20

And out of 142 Ejectors sworn as Special Constables, who voted at the Election, according to the Alphabetical Lit, it appears that 122 were sworn only
after they had voted, or voted on the day on which they were sworn as Constables, namely,

91 Voters for Mr. Bagg.
31 Voters for Mr. Tracey.

The other ' exercised their right or Electors, only one or several days after they had been sworn as Special Constables.

Connétables Spéciaux, assermentés d'après la Uste produite par J. Delisle, Ecr. Greffier de la Paix, mais dont
les noms ne se trouvent point dans la Liste AIphabélique des autres parts comme ayant été employés par le
Grand Connétable dans les environs du Poll, durant l'Election.

Special Constables sworn according to the List produced by J. Delisle Esquire, Clerk of the Peace, but whose
names are iot in the Alphabelical List herein before given, and as having been employed in the vicinity of the
Husuangs, during the Election.

NOMS.

NAMES.

D'Aubreville E. X.
Flynn Wm.
D'Aubreville Ferdind.
Godard John
Leclère P. E.
Salmon Daniel
Wniscamp André.
Colline AIfred
Dragon Fr .
Gaudette Ed. Lon.
Laherge Charles
Bellehuimeur Jos.
toannette 1. B.
Lavictoire Barnabd.
Thivierge Michel
Brunelle Xavier
Delaunais Antoine
Vincent John
Jourdain-Lafrance Alexis.
Latour Che.
Larochelle 1. B.
Rolland Geo.
Woolscamp Ch,.
Latour I. B.
Neveu Jos.
Lefebvre Marc.
Marcille 1. B.
Brazeaus Christophe
Stel Wm.
Bradley Jnhn
I.epage Chu.
Beauchanps Jos.
M1ullen E.
Rowae Isaac

NOTES

NOTES.

Buuy, ou0Fier.h.Bras,
do. do.
do. do.

BUly do.
do. do.
do. do.
do. do.

Vote le 2Mai.
Vote le 3 Mai.
Bully ou Fer.-Bras.

do. do.
do. do.
do. do.
do. do.
do. do.

Bully do.
do. do.
do. do.
do. do.
do. do.

Vote 2 Mai

Date du
Serment

Date of
Oath.

Mai. lu
9.

fi
46"d

"e

12
14
15

"

16
17
21

"
"

"s
"
"I

"s

22

NOMS.

NAMES.

Croder Chiastian
Derome Louis
%IcDonald Jas. F.
lurteau Léon

Kay John
Chicome Pierre
Renoit Louis
Campbell Wm.
iedhead Nic. D.
Benoit Fra.
Marois Chs.
Whidlock Je.
Jalcoanelli 1. B.
Bowman Ariel
Cowley The.
Bienvenu Ant.
Cottrell Henry
Holley PhilliP
Huy John
Legros Paul
Stewart Wm.
Beauchamp Aimé
Cromer John
Charles Thou.

58

P•artisans de B. .. 3d
Partisans de T. ...... 13
Sur lesq uelaje n'ai point
:ie renseignement quant
à leur penchant envers
Pun ou l'autre candi il
dat.

TOL_ 58

Date du
serment

Date of
Oath

ÄSrii 26. B.
" B.1

et B.27. B.
"iB.

14 B." B.(
" B.
" B.

" B.
" T.

' B.
B.

" B.
" B.
" B.
" B.
" B.do
"

" B.

" B.

" B.

" B.

" T.
dé
"

28. B.
Mai 7 B.

" B.
9 T.
" T.i

10 B.1

NOTES.

NOTES.

Vote 5 Mai,

Vote 25 Avril.
Vote 17 Mai.
Vote 21 Mai.

Vote 27 Av.
Remplaçant

do.
do.
do.

Vote 7 Mai,
Remplaçant

Remplaçant

-ri
-- :;- --- , -- 1 - . -. 1-1
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MONDAY, 25th. FEI3RUAIIY,18&3.

F1irTY-SEVENTH SITINO.

*Mr. DioNiîs- in-the-Chair,

iWilliamn Smithi Sewcell, Esquire. appeared before the
Cornmittee, and was examinÏ.d as Sollows:

fPar M-r. L.eslie.

1. _Staýe your name, profeýsion, and place -of 'Resi-
idence?.--Wil .ianm,th Sewe'tl, Shçeuifdf'the District
of Quebec, residing inI the City cf 'Quebçc.

2. WilI you prgduce a ligt of thenaraes of -(he 4~rst
2,, and last 24W Jurors, ' from lhe tae ral list of

Gyrand' Jiirors, ýfor tuie Courts ol'Kini's Beqch, qi1Oer and Termuiner ?-I- noirpodc Ihst .

-3. What are thle Rùleg and ,principIeo yQtIedQpted
in -fix4iîig the 'iist 'oaf G-ranià :ýîn1 Êett J6.Mis 14r.ibe Ç'courts of KinoJs8 fluhiOea Teznip .... Tu
transferring tfie.names l'hé"l Jurorsfor i ~ a.s
'List to the (Çeeraèl' 4iit. corin, 44 :bpt12îhfjectPp
of <he Act nç ila V u~ 4Ltjme,.
w.ereso e1nequl, thàt'it; thetfrehecë '~ 1 ' céssar-

-to t4ke sn ,avýxae'of the 1arge'r-4an4 -smal gr Ë>arisbhég
'in relatioà tÎo:the )Parish and . ýt fP, ,
*haviný -fixed t4~~alPis~ ane u î oFi
that ielrger P;ir!iheq wotýid fins ~çjr~
that ihe PaihçdC'ty Cf Q-ue'bec ;ç..Qgiqiibseveil Juinors.* This ,prop.rt» qal ,o 1 - ' QUwe%

4. ave you followed <lhe sarae systpm,çof .ro.(gîtirni
in thie whole list, 'as on lh#t 'prtioný whi.yo h

eiroducéd ?-Exactiys.

5. What is the.number of pers.ons ini theDistrict ýqf
Q4ebec" qualifled to serye as,Gratid anI Pettytsirors,

inteCortf King's )Jeincb, sýn( 0Y-eraPO çl 'rmi-
nér,ý! ad.pf the Quauter Sesoswhepo' c thou-sarud twobutïired and eightyîninéîGrgnd uosfo I
Couris odf.Ki )-s Benchli *and OÔyer àn Ter- ner
Two thousand six hundreil.apçlpd evtveGanjIr
ers for-jheôourt of Quarieï .$'i~; andalieze qrp

,twpthqusandin add thirtythree .ety. Jmçrs for Lothi

6. How rnany Grand Jurors are there inthe Cit~
and - ,rish ÀFA ?uebec, qualified to serve -in ýheKing',
.1encb ?-"There .are six hundred aýnàdfuurtenGraud
Jurors fur thà.coqujis af .King's Bènîchand Qyer and
Terminer.' Twvô lundred and,seveziteen.GraîdJ.uror's

bundred PdûyýJ.rorsd'or'hoih Caoris.
7.' W na Gand Jurors hlýaveyousummoîàed

feornne Pimsb for the sarne .Pnnel ?-Never 'rmore
twin twp o,'1rhhree fromone Pýarish -iin the Cou ntry,',a4xd

,six or geved (konî the Ci.ty,8 4ga luieue oaf Q.ebeç.

LUNDI, 25e. FEVRIJER, 1833.

CINQUANTE-SEPTIEME SEANCE.

Mr'IhoNvNE au Fautetii.

William Smith Sewell, -Fc.uyer,,a comparu devant le
comité, et a été inter~rogé commne s uit:

Par -Mr. Leslie.

1. Dites quel est votre nom, votre profçssiqù, eçt le
lieu de voire résidencel-Williàrný Sniýh SeiveJl,.Sbé-
tif duWlJ'stict de.iuêb.ec, résîidam 4ans .fa iédQ-
bec.

2. Voulez-vxous produire lune Liste dem'n dlm4es pre-
'miiers M4 et des 6erniers 240 j'uiè d'a»rsl i~.6

*néee des Grands Jurés pour les cours'du Banc âu Èoi,
et d'Oyer et Teriiiiper ?-Je pdus anegi'te
Liste. p ~ itn~t~t

que vous avez lad*ýptë9s potr ~ abd'l
et-des p'etits' juifs .p9Qr les, kÇ-our.s U f~le ~rCAn
d'Oyer etIterminier'?-En portapt le , w1is çs Jui1 4S
dela Liste -pardiýi1ale-iur'là tiste eg4é,~e cpifqr-
went î la 112e. sectionde lsidcte*de a2.Gjl

me-suis aperçu que le nhombréeni _ê Mtsiiêest devenu nëèsiè ent: -cuiq,''icé l, ,'l
nombre 'moyen :des -i-andeé"éi dà'etîîég-p PrIises, r- X
lati vemen t à la Pa roissée ïla Ctè
établi que les Petites Pqrois8ý s do9rin ,uJr-e,,rqi
t rouvé que lesPrses plusýJ "îdonner deux, et qtèe.la 'Pâr Ç;4èe 'tl édý-Que4éý
donneraient' sept ýJurê. -En CQons&éueîi'co*>
cette proporfioni dan s'IoIte la Liste.

toute la Liste, que cýlùui 9uevo,4ès.yez suivid.ans c ettp
partie' de Ia L ite '-e vu avý, p rdàù?-,ace
ment,.u vu

5. Quel est-le nonibre de personne .Jans Je piýýïçt,de 'Québec quli sQn tul'Aié pQicervle eU,«e
Grands et dé -Pètits 'Jutrés das'é or d au
Roi et. ffyeré l et rmine, et dèeýeîsk,* cré'' (i

.iya-deui mhille -dèàx cetërévrgàre~ ~II5
-Jurés pour les'Cours du l3àné u' LiRo, UOyer>et 'rer-ýminer; .deux miijle six enit ra
Jurés 'poÙr la 'CouàrýdesaSesîn deQàtir jè ~ y:a
deuix mille trente tr6i.Ieits eUur à Pl o s, ~esux
-cours.

-6. 'Combien y atl l ,a8 rrsdn aCt et
:Paroissedce Qù1îec qu1o1 û~f4 ~irsruid,,

'la Cour du Bancdù'YRibi?-l 1dto~esx~6 udr~
IGrands Jurés.pdurýltesCburs d B Yri -4ii i461 t d'ie'

~~la Cou r de 'S sson y t ri r ; 1 a q~ f e nt
Petit ~ ~ ~ ~ ~ té pourpuIs'è*du':il. Combie d t>tàd Jýré- avezvou soni d

seule Paroisse, pour servir sur le.même Tab'eau (Paný
nel?)-Je n'en ai jamais somme plus de deux nu trois
d'une seule Paroisse de la Campagne ; et j'en ai sommé
six ou sept dans la Cité et Banlieue die Québec.
2!G S
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8. When were tie General Lists made up, and coi-
pleted fromi thc Local lists ?-Not iuntil tle end of
August of 1832. I was delayed in making out the lst
for Quebec, on account of tie epidemic whiich pre-
vailed at thle time.

The witness tihen vithdrew.

Michael Keoan appeared, and was examined as fol-
lOws

By Mr. Leslie.

9 State vour name, profession, and place of Resi-
dence.--Nliclael Keoan, Shoemaker, residing at
Wolfe's Cove.

10. Were you in the enclosure before the Roman
Catholic Parish Church in MVontreal, on the 21st May
last?-I was inside of the enclosure loaninîg with my
back against one of the Pillars of the Church.

11. Were yom assaulted and beaten by any of the
Special Constables who were stationied there ?-Yes,
I was.

12. Do vou know hlie nameq of those persons who
assaulted you, and the reason tiat they did so ?-I do
not know their names, but I kntow the reasons of their
doing so. That rnorning I had beens with Mr. Lukin
the magistrate. at the Peace Ollice, to relate what I
knew about Cook. As soon as my examination was
drawu out, the Clerk told me logo and give it to Mr.
Liskin, whih I did, and I ivent fur titis purpise to Mr.
Lukin, wvho was then inside of the enclosure of tle
Church ; he told me to stand thre, ti:i the Poli was
over. I was standing, as 1 save already said, inside ihe
enclosure, where thsere was Constables and Soldiers ;
one of the Constables said, and swore hy his God, tihat
lie would beat the full of tle Royal Wiliam of Irisi-
men ; upon whici I said lie would not, nor ever one
of them. le asked me tieu, was I that one; atd [
said Y.es, he then said, I wîll bet yous five pounids I
wilil beat you. I answered t(bat I iaid not so muuch
nonley about me, that I lad a few dollars only; so

upon that, three of them came up to mie, and took
lold. of me by tie breat, aind -pitched ie down the
steps of the Chnîrch, striking me witi their sticks. I
went round one of the Pillars of tle Church to Mr.
Lukin, and I told him what tihey iad done to me. le
told me to stop, and brought nie down to lien, and
lie asked them why they iad done so, 1 cannot ex-
actly recollect whsat they said; but aniother decent
mari there said, that I vas not wantinlg to fighi and
that the Constable lad said, that lie would figlt the
full of the Royal William of Irisimens. The Consta-
ble whoi hail attacked me, thsen vent to Dr. Itobertson
'when this latter came to me and seized nie and draeged
me,at ths time Mr. Lukin came up, and also to ak hold
of ue, and brouglit me w4ib him ut the sane place
where 1 was before. 1 stopped there, Mr. Lukin den
went away, after ibis one of the Constables ordered
me away ; I said I would not ; so lie catigit hold of
me by tie breast, and a magistrate that I §Aw here

8. Quand les Listes générales ont-elles été formdes et
complétées d'après les Listes locales ?-Elles ne l'ont
été (lue vers la fin d'Août 1832; la maladie qui régnait
alors, m'a fait éprouver du délai en faissant la Liste
pour Québec.

Le Témoin s'est alors retiré.

.Alichael Keoan a comparu, et a été interrogé comnme
suit:

Par Mr. Leslie.

9. Déclarez votre nom, votre profession, et le lieu de
résidence ?-Michael Keoan, Cordonnier, résidant i
IWolfe's Cove.

10. Etiez-vous dans l'enclos (le l1Eglise Paroissiale
Catholique Ilonaine à Montréal le 21 Nai dernier ?-
J'étais en-dedans de l'enclos, le dos appuyé sur un des
Piliers de l'Eglise.

Il. Avez-vous été assailli et battu par aucun des
Connétables Spéciaux qui y étaient stationnés ?-Oui,
je l'ai été.

12. Connaissez-vous les noms les personnes qui vOus
ont assailli ; et.savez-vous la raison pour laquelle elles
l'ont fait ?-Je ne connais pas leurs noms ; mais je sais
les raisons pour lesquelles elles m'ont assailli. Ce matin
là, j'avais accompagné Mr. Lukin, Magistrat, au Bu-
reau de la Paix, pour raconter ce que je savais au sujet
de Cook. Aussitôt que ma déposition eut été. dressée,
le Clerc me (lit d'aller la donner,à Mr. Lukii ; ce que
je fis; et j'allai dans cette vue-là trouver Mr. Lukin,
qui était alors en-dedans de*l'eiclos .de l'Eglise. Il me
dit de rester-là. jusqu'à ce que le Poll se terminat. J'é-
tais, ainsi que j'e l'ai déjà dit, en-dedans de l'enclos,
dans lequel il y avait des Connétables et des. Soldats.
Un des.Connêtables dit, et jura par Dieu, qu'il battrait
autant d'irlandais que le Royal William pouvait en con-
tenir; sur quoi, je hui dis que c'était-là une chose qu'il
ne ferait pas, et qu'il n'en b ittrait pas mème un seul.--
Il me demanda alors, si c'était moi qu'il ne battrait pas ;
et je lui repondis que oui. Il lit ensuite: Je gagerâi
cinq Livres que je vous battrai. Je lui répondis, queje
n'avaiî pas cette somme d'argreit sur i ;oi que je n'q-
vais que quelques piastres seulement ; et là-dessus trois
d'entr'eux vinrent à moi. me saisirent à la poitrine, et
me jetèrent en bas des marches de l'Eglise, me fi'appant
avec leurs bâtons. J'allai trouver Mr. Lukin, ci fai-
sant le tour d'un des Piliers (le l'Eglise ; et je lui ra-
contai ce qu'ils venaient de faire. Il me dit d'arrêter,
et nie niena avec lui à l'endroit où ils étaient, et il leur
demanda pourquoi ils en avaient agi ainsi. Je ne me-
rappelle pas exactement ce qu'ils lui répondirent ; mais
une personne, comme il faut, qui se trouvait-là, dit, que-
je ne voulais pas me battre, et que le Connétable avait
dit qu'il battrait autant d'Irlandais que le' Royal Wil-
lian pouvait en contenir. Le Connétable qui in'avait
attaqué, alla alors trouver le Dr. Robertson ; et ce der-
nier se dirigea vers moi, et me saisit et m'entraina.
Dans ce mmnent, Mr. Lukini arriva , il se saisit aussi de
moi, et m'emmena nvec lui dans le mênme endroit oùj'é-
tais auparavant. Je restai-là, et Mr. Lukin s'en alla.
Après cela, un dles Connétables m'ordonna <le m'en aller;
je lui dis, que je n'en ferais rien ; sur quoi il me saisit à
la poitr:ne; et utn Magistrat que j'ai vu ici aujourd'hui,

je
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to day, I believe took hold of him by the arfi, and
told him tolet nie alone.

13. Do you knîow the name of the magistrate you
said you saw- to day ?-(Nr. Jaques Viger. being then
pointed out to he wvitn-e's, he answered:) i believe this
to be the Gentleman, whom I col a magistrate.

By .1r. Cuvillier;

14. Who vas it that gare you the first jntimation,
Iliat you were to be exianiined as a witiess before this
Coimittee ?-It is a peison by the name of Thomas
Lochren; lie is a journeyman tailor, lie told me this
three weeks ago.

15. Will vou sfate the conversation you had with
Iimu at the time ?-He came to the louse wheire I was
wvorking, he said to me, 1 hat I vas going to be sum-
woied, I asked for what cause, he told me for vlat I
had seen at ilie time I vas in Montreal, alonîg vith Mr
Lukin, I told h n I had seen nothing, except as t
vhat had taken place whien the Constaibles struck me.

16. How long did you feside in Montreal !--I venit
tlere on ilie 4th November 1831, and stopped there,
until the 22d May 1832.

17. WYho did you see withii the enclosure of the
Roman Catholic Church, at the time you were there ?
-Soldiers, Constables, and d.lferent other people.

18. At what hour of the afternoon did you go the.re ?
-I caninot say exactly,at what hour. I had been at th.e
Peace Office, before and after twelve o'clock, I stopped
ilere a good vhile, duting which the Clerk vas tak-
img my examination. It was, at any rate, a good
vhile before the close of the Poli.

19. Were thère any 'persons present whom you
knew, when the Constables assaulted you in the man-
ner you have described, besides Mr. Lukin and Dr.
l ohertsion ?-No; I did not even know Mr. Rober-
son, till I was told it was Dr. Robertson.

20. Who told you that it was Dr. Robertson ?-One
of the Comistables

21. Do you knîow that Constable by name ?-No.

22. Were there any warm words between you and
the Special Constable of ivhomi you have spoken, be-
sides iliose you have mentioned ?-There were no other
warm words that I rememîbei'of Lefore lie seized me;
there might have been during we struggled,. but I do
not recollect tlem.

23 Would you have fouglt with the Consfable, if
you lad bren at liberty ?-I vould certainly. i think
1 w-as a nian for him.

24. Did you attend frequently at the Poil during the
Election of the West Ward ?-Yes, but not too
often.

25. With vhom did yntt ivork, while vou were in
IMiontreal ?-With Robert Cook.

26. Were you, or any of your friends, invited to
take part in the Election in fayour of Dr. Trace ?---
On the second morning of the election, -oneof the
men in the shop, told me'that we should go oui, to see

ow it vas goimg on.
27. Did you go to the Election, and what part did

y'ou and your friend take in the events of that day ?.--
Yes, but I never lifted my hard on that day, nor dur-
iiig the Election.

je crois, le saisit par le bras, et lui dit de
toucher.

13. Connaissez-vous le nom du Magistrat
dites avoir viu aujourd'hui ?-(Mr. Jacques
étant montré, le témoin a répondu:) Je crois
la le Monsieur, que j'appelle un Magistrat.

ne pas me

qtre vous
Viger lui
que' c'est

Par Mr. Cuvillier,

14. Qui est-ce qui vous a donné la première nouvelle
que l'on devait vous interroger comme témoin devant
ce comité ?-C'est un nommé Thomas Lochren ; il est
Tailleur et trayaille à la journée. Il m'a dit cela, il y a
trois semaines.

15. Voulez-vous raconter la conversation que vous
avez eue avec lui dans le tems ?-1l vint dans la maison
oùje travaillais ; et me dit que je devais être assigné.
Je lui demandai pour quel motif; il me rép ,ndit, que
c'était au sujet de ce que j'avais vu, lorsque j'étais à
Montréal, et'lrsqu. je me suis tirouvé avec Mr. Lukin.
Je lui remarquai, que je n'avais rien vu, à l'exception
de ce qui avait eu lieu, lorsque les Connétables m'a-
vaient frappé.

16. Combien de tems avez-vous rèsdé Montréal ?-
Je m'y suis transporté le4 Novembre 1831, et j'y suis
demeuré jusqu'au 22 Mai 1839.

17. Qui avez-vous vu dans l'enclos de l'Eglise Catho-
lique Romaine, pendant le teins que vous y avez été?-
Des Soldats, des Connétables, et différentes autres per-
sonnes.

18. A quelle heure de l'après-midi y avez-vous été ?
-Je ne puis pas dire l'heure qu'il était,; d'une manière
exacte. J'avais été au Bureau de la Paix, avant et a-
près midi, où je suis resté assez longtems, pendant que
le Clerc prenait ma déposition. A tout événement ; c'é-
tait longtems avant la clôture du Poil.

19. Y avait-il d'autres personnes présentes et que
vous connaissiez lorsque les Connétables vous ont assailli
de la manière dont vous l'avez raconté, indépendamment
de MAr. Lukin et dui Dr. Robertson P-Non: je ne con-
naissais pas meme Mr. Robertson jusqu'à l'instant où
l'on m'a dit que c'était le Dr. Robertson.

20. Qui vous a dit que c'était le Dr. Robertson ?-
Un des Connétables.

21. Connaissez-vous le nom de ce Connétable ?-
Non.

22. S'est-il élevé quelques paroles vives entre vous et
le Connétable Spécial dont vous avez parlé, indépendam-
ment de ceux que vous avez désignés !-Je ne me rap-
pelle pas qu'il se -oit élevé d'autres paroles vives, avant
qu'il m'ait saisi; il se peut qu'il en ait été dit pendant
que nous nous débattions, mais je ne me le rappelle pas.

23. Vous seriez-vous battu avec le Connétable, si on
vous eût laissé faire ?-Je l'aurais fait:assurément. Je
me croyais homme à lui tenir tête.

24. Avez-vous souvent assisté au Poli pendant l'E-
lection du Quartier-Ouest P-Oui, mais pas trop sou-
vent.
25.Chez qui avez-vous travaillé pendant que vous éti.z

à Montréal?-f'Chez Robert Cook.
26.Vous a-t-on invitéou a-t-on quelques uns de vos

amis àprendre part à l'Election en faveur du DrTracey?
-Dans la matinée du second jour de l'Election, un des
hommes dans la Boutique me dit que nous devrions y
aller, pour voir comment les choses se passaient.,

27. Etes.vous allé à 'Election,;et qielle part avça
vous prise, ainsi que votre ami, aux événeinens de ce
jour?-Oui ; mais.je n'ai.pas levé la main cejour.fà ; Ii
même pendant l'Election,
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:28.:Did :you join Ihe friends of Mfr. Tracey, and
were you at any time rewarded for your loss of:time'?
-.-JLvas,standing .here along ,with the rest, I never
received a singtle copper, nor:asked -for anyithing.

29. Did you go ito the Tavern where Mr.Tracey's
friends ivere, on the second day of the Election, and
did you drink with-ein.?---No,' noton that day.

'400. ,Did ,ypu n ny other day, ángmw.hen ?,--Never,
nly vhet ipaid fo.

1.. ,Did youfferyourself at 4he-foll.as a qualified
Elector ?---Nu.

By Mr. eslie.

92. 'VVas .Robert 'Cook, vith whom you livel, the
persoQIwhi pon and ivoundeda Cdres %Jurrari ?

83."'IWhen 'thp Special Constables attaéked you.at
hé'Church, did they'know that 'You V a partianof
Dr. Tracey.?--l 1 do not know.

ORDERED, That the Witnes.s be .discbarged .&o,m
any fart her attendance before 4lis C.oimi.t&ge.

.Sable RIii :appeared befgrethe! Cornmittee, '8nd

34. State your mame, professiorn, and place of iresi-
Anee.--Aable HIins, masteril3lacksmitb h'residing in

itàprair;e, intthe:»itof .Motreal.
. Wereyu aque.ted, by any and what;person,

.t:s>ktgt Ihe ÆEIection jefd f. .Bagg ?---I was :request,
al~ M'r. Malog n.dseveral-others of his friends.

36, Was it .verbàllyor 'byletterithat -you werere-
que4ted ?---By a letter thatMr. Malo sent me.

'â7. Can-yon produée that:Ietter ? I cannot produce
it, I have loked for it, but cannot find it.

38 'Are'you *elil acquainted, with 'Malo, and know
that be is aConstable ?l---Iliknow 'him weIl enouigh.ï -'A
-know thatihe is one'of the Constables for-the Tow.nof
~Montreal.

39. Were you ipromiied to be-poid anyand what
sum,iforryouriservices in' assisting «t he saiti ®ieetioni

~Noneiwas api-omised'me,d Idid not ask'for paym'eunt,
'neither.dolexpect4any.

40. iid~yiu attendat any meetings of'the !Partisans
ofMr;Bagg, previons' 'to-theElèction, an d 'liom'dlt
you meet ?---Not previous to the Electiotn, but duging
4le Electicin; theewerea great Mandypeòe'Ideannot
name them all, but I-till- rementberéoie-of thoe' that

,were -Ibere ; 0Mr2.Armour, Mr.:IHart, edvocat e; Mr.
4Salm on,Advocate, Mr iMoreuMr Dehantäa, Nr.
--Mckeniie;anidieveral ot-hersyhin 1d&orot recollect.

41. When didl you.ariive inMAntreal, and'h vlong
-did yon remain? I-1 ived in Montreal onthe tenth
dày4df;theEleCtiön a renained .duringtbWhélé of
the ElectionI'.1'1ft'otilfday or' twoater th e eose of
the E'ection.

28. NousOtes-vous-réuni at amis de Mr.Trapy,et
avez-vous, à aucune époque, été-réeornp.ens pour ïoQtre
perte -de tems ?-Je me'suis .tenu-l, parmi 'les a'ices
personnes.; Je.n'ai jamais reçu un seul bol, f ai é j.
màis-rien demandé ''

29. Etés-vous :entré -'ant la Taverne dans laquelle
les amis de Mr. Tracey s'étaient rassemblés, le second
jour de l'Election:; .týee.-yous 'bu avec eux ?-Non,
pas ce jour-là.

30. v.avez-v.ç,us fpjt a q, eptre >our ,;çt qpund
l'avez.'us fait?-Jamais. p',ai u q.eprge j'aipaye .pioi-meme.

!e. Vous etes-.vos p ;énté,au Pql.conyne n E jec-
teur qualifié ?-Non.

Par Mr. LesNe.

82. Robert Cook, cbezèqui vous demeuriez,,est-il(la
pers.onne qui :a tiré isui Charles Curtan, -et qui Eil
blessé ?-,-Oui.

38.. Lorsquelles Connétables ,Sgéci.aux.lvous.ontt:sat-

taqué devant l'Eglise, savaient-ils que vous étiez parti-
spn.ds Mr. .arcey ?-.-J;e.p'en sais iejj.

ORDONNE', Que le Témoin soitdiipensé-de conipa-
raitre ultrieurement devant ce'Comi4é.''

nobla&ei.nte a comparu devant ile Comitér et a' été-

înterrogé.comrne soit

Par Mr. Leslie.

34. Déclarez votre nomotre'profe on tle.ieu
de vofr;e résidenc ? o tz" _î aôrgn rl
rsidaat à"Laprairie, dans le'Distt I r

.5.. Avez-vous'éte prié par:eque personîne assip-
er àl'Elect ion de qf. Bagg et qle 'cette r-

sonne ?-J'ai*ëté a'ii i'tiemandé par- Mr "Mâo, et par'
plusieurs autres de ses amis.

36. IVousa-attonfait cette'imnade çle viv p
par une, lettre ?-Par une lettre. ue Mlig a,onvpyee.
.t37.-Pouvez-vous produire cett e"ltré . -Je ne'puis

la produire. Je l'ai.cherchée n aigje,pi pu !atrouyer.
38. Çonnaissoz-vous'bien Malo; aayez-Yous quq'Il

est Corniétab!e? -Je lm.connais asse e a u t
un deuîçoniétables de la Viiie d

39. A-t-on'promis de vous 'par ,esom e-
d'argent.; .est ,, ma- s eo s ayer
,pour ,vos sér.vies, n sistnti, la dite 11 l ¶on ?

ne m'en apias eté proiiî. Je n'en a and4e,te
n'espèrepSnf oiy pips. .

'40.Avz vous-assiste ýqiel ep yé
tisan~de Mr. Bagg avant l'Election, et qui y avez s

rencontré?-Pas.avaui lFeriop¡; ' S agt £ec-
t tiòn. 1y a teg e e

mer. toutes les pergnpàes, ss ierp encore-
de quelques-ungs « e(lepqu e,.rçorie,

My rre'lp~,jr F~; ~ ~ Bt,
r.10t s agtrgs,.

dont je ne me'rappeiepas.,>
41. Quand ,tç-vo RargiVé à 1oMtéàl, et coàibien

'de ïS -ge i'é ? Jeetsa rr ríé à ;M çai
tlie diîee jour, dlr ,t urant toute

l'Elction. Je 'en suis parti qu inedJ.gigouJeux
après la fin del'Election.
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-42. Were: yot present at 'the openi.ng of the Poli, or
the sedond! daiy 'of 'the Eletion)if so 'state what tlbere
occurred?---No, I only arrived" after the dispute was
o'er~'~* ' ' : '

43 Was it some days before 'the o ening of the
Elechion that -.you received-Malo-s letter ?---Yes, And
an epress:wasalso, sent to 'brinig me; the day before
the Electioni. I was then sick iii bed, and was told that-
I was absolutely required, and that uick or well,.I must

'44., Who was the person who came express for you?
---Mr. Barsaloue, of the Quebec Subur bs;

45- Are youan Electôr for the city of Montreal'-..
No.

46. Did you attend any meeting at Lavoy's, and did
you see money distributed to any persons?---I attended
the meetings at Mr. Lavoys,. and on'e evening I was
sittiug down near Mr. Moreau, lie put a piece ot paper
in my hand; i took it-and put it in- m'y pocket :. I after-
iwards went into another room ti.see what itávas; and'
I discerned-. that'Ihad '.lost.my piece of paper,,I after-
vards:asked Mr..Moreau what, itwas that lie had given'
me and told him-what, hadjust,. happened to me, b'e
told me that it wasnothing, 'that lie thought -it was a
five dollar. Bill. I:have no ,kno'wledge of any money
having been distributed'to.any'ôtherpersons.

47. Were you sworn as a special Constable, where,
-when, and 'by 'whom?-Yes, at 'thé public office, I
think it was by, Mr. Delisle,'1 do not remember at what

period, Iithink i 'was about thé close of the Election.

48. Who'aked you to act as specialconstable, and how
often have you served as su'h ?-I think it ws Mr. Malo,
I think Iserved a ouple of times.'

49. Aftehe Election, have yourive a remu
neratioffor your loss of time, and from whom ? -did not
receive any rémuneration, .my board was mentioned. A
gentleman:of Monréal said toe you been
at M'r. Bagg's ?". I said, 'I hae. no business there.' I
asked hiniwiha it was abou.t,' h t'old ie, 'thhat he wanted
me to bring him' the ccount 6f iii board.' I went Lo Mr;
Baggs, he was not a home. Shortly a d re-
turned,. I asked him why he wanted me with my accoint,
he told me tht lie; had metioned nie, but not' myc-
counti. He asked nme to shó"wv'''him 'thé account, he told
me tia lie had' no 'ccouns to pay,' but that if I too the
account sto the'offie,I should be paid. 'I gave the ac-
coînt tot one'ofmy friends, where I boarded, and li after-
wards told" me that it'had been paid.

50. Who was the persorn who desired you to go to Mr.
Bagg's, andi,and with whom did you lodge ?-I think it
wasr 'ilRöttot, büuT:amnót'ceitainiat the cininelie-
nient I Tbóardéd With Mf. Flavien tHEiâlin.tt H'e léft the
house,',and J&'eph Donegani, toàk psessión öf it, and I
continued to stay there. . '

-'511Was if Mr. Häeini" or Mr. Dohegsi. Who recied
paymrentof the account, and-what suni 'did it amount:to.

-M.9 Jàséjhli Dneganii; f6I bèlie'e the amounït of
the a unt was£ sor 8s

52. Howmany days did you remain at, Mr.,Hamelin's,
and Mr. Doegani's?- reniined as I statedLbefore I
had paid'aprtof m'board inyseif, ad ther'reiaind
balance, which was the sum in question.

2 R 53

42. Etiez-vous présent lors de l'ouverture- dr Plit le
second jour de l'Electian ; saivôns y étiez, racontez ce
qui s'y est passé ?-Non; je ne swis arrivé qu'après la
chicane finie.

43. Avez-vous reçu la lettre de Malo, qtielques jours
dvant qud l'Election ait commnencé?-"Oui ;'et un a en-
toyé un exprès aussi -pour me chercher la veille de l'E-
lection. J'étais alors malade au lit ; et il me fut dit
qu'on avait absolument besoin de moi, et que bien ou
mal, il faildit y aller.

44. Quelle est. Ja persoftne qu'dn a envoyée exprès
pour vous chercher?-Mr. Barsaloue, du Faubourg
de Québec.

45. Etes-vous Electeur pour la Cité de Montféd1 '-
Non.

46. Avez-vous assisté à aucune assëmblée qui se soit
tenue chez Lavoy 1 et avez-vous vu distribuer de l'ar-ý
gent à quelques personnes ?--Je' ie suis trouvé aux
assemblées chez Mr. Lavoy; et un soir j'étais assis
près de MIN r. Moreau; il m'ai passi un morreeau de'papier
dans la main. 'Je' l'ai pris, et je l'ai- nis dans ma poche,
Je fais ensuite dans une autre chambre pout %oIr ce que'
c'était ; et je n'avais plus rien, muonmorceau de I0pier
s'est trouvé écarté. ,J'ai ensuite demandé à Mr. Moreati
ce que c'était qu'il m'avait 'donné, et lui ai dit ce qui ve-
nait de m'arriver;:il me répondit que ce n'était rien ;
qu'il croyait que c'était un billet de cinq piastres. Je
n'ai pas connaissance d'avoir vu distribuer de l'argent à,
d'autres personnea.

47. Avez-vous été assermenté en qualité de Conné-
table Spécial, ýquand et par qui l'avez-vous été ?-Oui:
au Bureau de la Paix. Je crois.que c'est par.Mr' De-
lisie. Je ne me rappelle pas àqueëlle époque. -'Je crois
que c'est vers la fin de l'Election.

48. Quelle est la personne qui vous a demandé d'a-
gir en qualité <le Connétable Special,, et combien de fois
avez-vous servi en cette qualité ?-Je crois que c'est par
Mr. Malo ; je croie avoir servi une couple de fois.

49. Après l'Election, avez-vous reçu quelque 'dmu-
nération pour la perte de votre tems; et de qui en avez-
vous reçu ?-Je n'ai reçu aucune 'récompense ; on m'a
parlé de ma: pension. Un 'Monsieur de Montiéal me.
<lit: "Eh bien, avez-vouii été chez Mr. 'Bagg?"' Je lui
dis : je n'ai que fairelà." Je4 lui. demandai pourquoi
c'était ; il 'me dit, qu'il voulait que'je vinsse à lui porter
le compte <le ma pension. Je me suis rendu chez Mr.
Bagg; il n'était pas chez lui ;"un mhoment'ap;sil était
de.retour. Je lui ai alors demandé pourquoi il mefaisait
demander 'avec moncompte ; il me dit qu'il avait parle
de moi, mais qu'il n'avait pas parlé dë mon compte; il
m'a demandé a'voir le' compte; ;Il ime 'dit'qu'il n'avait
pas de comptes à payer; mais queje n'avais qu'à'porter
le compte à l'office, que je serais payé. J'ai donné le
compte à un de mes amis, où j'avais pris ma pension,
et il m'a dit ensuite quil avait été payé.

50. Quel-e est la persinne qui vous a demandé d'al.
ler chez Mr." Bagg, et chez iui ayez-vouspris vptre
pension ?-Je crois quië'st M. t riste
suis pas èertinW:Au - :nienUtttj'a*ifinagêftsuisnetent"jâi"prs'tmaen.
sion chez Mr. Flavi n H mìlin i a é la maison, et
Joseph'Doneani ñn a pris ptossesion. ej' aiontilhé
à y demeurer

51. Est-ce à Mr. lamelin, ou à Mr. D ni ti 'oi
a payé votre compte; et à combien se montsitig-
C'est-Mr. Joseph Doneani. Jee rois:lhe le cornpte se
montait'j 7so'u8s.

52. Combien de jotara avezyo n demeuré chez Mr.
Hamelin het cez Mr.« Donegani ? y.si resté
coïrmë j'ai dit a uparavnt j'avais payé un partie de'
ma pension moi-même, et il' restait une balance" gqui
était la somme en question. 6
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15.A.whati tie;did youl-see Mr. i3Bagg,.vas it after or
pedinjg.thelleJction?-4tv;as 3fter the ElectiQn, perhaps

ahout seven, Qr.eight days..
54. Hav'e you frequently attended near the.poll.during

the iestion.?- es.
:.55. 1Were -uptiveýin ,procurin votestfor -lr. JBagg?

-. J paysrel goeeai» and it <was.with, ouo sof my
friends.

5Q. . ftqr -yoµ yere eurnmnoued as a avies, did yqu
not corne to Montreal, and return to.Laprairie.?-Yies, 
wasác»d.Ma d lot pyrsule:myjQurney.,

57. Did any one induce you so to return, and who,?-
No, ig.: I'N#as. obliged 0totstop on the road. -was
sick, and did not think I should be able even t reach La-
praiirie.

By Mr. Cuvillier.

58. You. have said that you.attended the Eleotion every
day, (did you obserse many instances inawhich violence
was used towards persons going to vote, or immediately
aftervoting, if so, lwill youinamethe instances ,which have
qç»ie to y.our knovledge ?-I perceived that there was a
great deal of quarreljing on both sides. These were some
of riN. B.ag's party, who held o.ut against .M r. Trace.ys
party, because they advised them to do so. Tley went
there and insulted them, pnd they .could no.t,avoid being
dealt vith accordingly. They asked me several tines to
go 'rith tem. I Jaew very well that al! that was of no
use. I knew seyrll that went and insult.d them, and-

ho were paid for their pains. J presume that had I gone
yi' thm I sol.d have got the same.

59 Did you see ary person in particular maltreated at the
Election, and by whom ?-I saw several, because they
had sought it, this had badly commenced from: the begin-
ing. They asked me to assist, them in conducting the
Election, and I refused. Some of them used to come for-
ward, stjkinîg their hands together, and crying out " Huz-
za for Mr. Bagg,e those vere served out. I advised sorne
of then- not to do so, that they exposed theniselves :
they told me that they vere muen, and that they were not
afraid of any thing.

60. Did yot sep any persons going to vote maltreated by
any of the persons -surrounding the poli ? -1 remember, a,
cquple of.times,'liaving hQard Mr. Tracay's party, using
bpd language towards those who went to vote for Mr.

tagg tho' the latter imight have done the same thing, if
t4y,4ad had the sane advantage..

y Mr. Leslie.

.Do you recollectl the contents of the ltter you re-
-eived from M' o -Ithink it vas stated in the letter,

that, i1e d à proniged ne.ver to invite.mie to any Elçction,
but ithat, ao tùat ,mo9nt,, hfe,co1 notavoid doing. so, Lhat.

ad or ahve I iust absolutely go, not to 'fail, qnd come
t~ Mpna

62. Did youfever, ssist at any othèrJElection ?-Xès
atÀtiat ofMr.'Berthelet and that ôf.YI. Mondelet.

63. Was it .alo:who ha1 asked you to assist at thos0
Flecions?-Yes, as well as "everal of the gentlemen

The witness then withdrew.

.5e. A :quelle4pose aYezvon vu Mr. 7Mag; était-
ce;après ou -pendant 'Elecion C'est "après Ilee'
tion, environ sept o4fb'lit jours peut-etr.e.' .

54. Vous êtes-vous frequemment trouvé auprès idu;
Pol pendant

b5. Avez-voUs montré du ;zèle, pour ipvcurér.deâ
voix à Mr. Bnggi?-Je;an'aisessayé,,qu'une-seule fois!;.
ekcrétaitigaEd;dlun de mes amis.

56, aprèsavoir,été 0ssjgné ommpe T6moio,;snAtes-
vous pas venu à Montréal, et n'êtes-vous pas retourné
à Lapr - étaatsmalade,je nai pas pu pour-
suivre ma route.

57. Quelqu'un vous engagea-t-il à vous en retourner
ainsi, pt qui esti.?--Non; personne. J'ai été obligé
d'arrêter en chemin; j'étais malade et je ne croyais pas
pouvpirmete ne grendre,à Laprairie.

Par Mir. »Cuviller

,58. Vous avez dit que vous;aviez assiWt à, 1Eection
tous les jours ;:: -vez-vous rem arq uié plusienré occasions
dans lesqnelles »na employé die îlavioIencecontreIes
personnes- qui :allaient Noter, ou quiivensaîient imiédi-
atement de voter; si cela, st, sdulez-vousdirb qies
sont les cas delviolence qisontvenus :à votre'bonais-
sauce ?-Je me suis aperçu 'qu'ily a1vait'beauoup de
chicane d'un partiet de d'autrie. Il y:en avait'du parti
de Ir. Bagg qui tenaient contre le parti de Mr. Tra-
cey, pa,rc.e qu'ils le vouldient bien aussi. Ils allaient-là
les insulter ; ils ne pouvaient àire autrement que d'être
payés. is m ont deinanlé phisieurs fois, iotir aller ayee
eux e savais bleu gue cela ne servait, rien. J'eni
connais plu'sieurs qui ont été les iulter, et ils int été
payés pour leurs peines. . Je présume- que si j'y avais
été comme eux, j'en aurais attraýpé autant.

59. Avcz-vous vu ürtrainr quelque'personneà l'E-.
leclion, en particulier, ef pr "qui ?-J'en ai vui plusieuirs,
parce qu'elles avaient été le.cherchier.. Cela avait mal
comm.er é dès' l'origine. Ils ïifnt der'ndé -Ieùr
aider'à conduire l'lection ; Jem'y sui refusé. Il Y
en avait qui veriaient en avant, en se frappant les
mains, et en criant. "1-Iurra pour Mr. Bagg Cix-
là se faisaient servir. J'ai cõnseillé i quelqu'uiù à'euif
de ie pas aller ainsi, et ï'ils s'exosaient.Ils é i
iaient q' ils étaient des h um'nes, erqu'i is 1é 'èräigari'ent,
rien.

60. Ave-vous vu les personnes qui eutouraienL1
PolI, milt aiter quelques personnes qui allaient voter -
Je me rappelle d'avoir, une couple défois, erit'end le
parti de Mr. Tracey donner nauvaises paroles
ceux qui allaient voter pur Mr. Bagg; q.ique ceux-
ci auraient pu en fai e autant, s'ils avaient eue méme
avantage.

Par Mr., Leslie.

-1. Vous rappe eîvo us ce que contenait a 4ettreqite
vous avi z reçue de. 4lo ?-Je crois que a
était dit qu'il avait promnis;de ne jfmas rniviteirpou
aucune Election ; mais que dans e momeni-C,.jlIe
pouvait s'en dispenser ; qu'il fallait que'j'y fusse abso-
lument, mort ou. vivant,, dr, yenir sans faten etde me
transporter à Mo ntr éal.

*6?CAv.cz'vous ampmis asisteéa. acun ate EVètir?
Oi à cell e ir. Bthelet êt à elle d r.Mn

6. Eait-ce Mal ôui oüs vait denud 'asistem
à4 cei e Eections ? ienue plusiurs d s ieures
les Avocats.

Le témoin s'est alors retiré.
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TUE SDAY, 26th FEBRUARY, -1833.

ýFIFT1i-EIGHTH SI1TTINO.

ýMr. DioÉ.NE in the'Chair.

Liitrtenait, Coloniel Glegg appenred hiefbrc the Comi-
rnittele, and w*is -exar-hlned aàs fùllows:

13y Mr. Ldslïe.

I. S taLe your îarne, pi-oféslôù, âand plûce ',defesid'ehd?
-Xohn Baskèrville Glegg, Militarý Se&eèafè' to. lus

Lordshlip the Coiïundder of the Forcéâ hi B3ritish Pýoéi
Atiieîica, and Liýuttinant Côldnél ifi thé a'rhiý, resldi- 'at

Qùe 1lec, at Hlead -Qtities.0

'2. At \Whàt tirne did Lt. Col. McDougall lotthe î9t1i
Recit. arrhoed friiiù iné,ton aid asur1he doiiindùïd
of he roo 'ài Mdàtrèàl !- Li. Col. McDdugall aîiied

ft Mraèa, ~ithé, bi'dhi 'o the '25th 'Oecôbet' 1.31
and hssuÈùed the coffihaid of théê Gtu1riýoù on the foIloW-

S. How* gôôn àtfr Ukii hie élbie LW Qtiebéc,,â
whien did he rewrîi à-diii tâo ni'èai ?-itt. Col. MteDoil-
grill àrr-ivéd at Qixebeéè bni the 1*i NdVéffhtii, ind rÈthirn-
ed fo Mohtreal ôn loi tbout the 6th Noverhbei 1832.

4. Locok at the ineructîin drawn irp by Li. Col. Mc-
l)ôiîîgall for tÉe 'tidance of the officèirs iinder his cômn-
inand, in ca4*,t they shbtild be called out in aid of the civil
power, and -jay if yotu hâve Éeèn thern b'efod' this timeé' =-
1 caliio lstate positively ihat 1 ha~vé ever Mét theseè in-'

str' îetions before. My mlmol d6es nèt, à~loôw ine to rée-

5. là yoif kùo'W-of aily iÀsýtruictioiig have béeh giýén hy
Lt. Col. McDougall for the gu'dancc of the officers. ùI1deý
Fris5 corni in case of bbiniÉ called' 6ut ttd âid tlie èiVil
frôWer ?-4 dmrn ot d*ard of~ âùny; #ioe, Nwoulà« t!y liàvé
pwssetlltlrtigh mny hid)1, if àiîy h&MV beeén giveË.ý

-1lI-rough the, offilze of the~ coi1iman-dhI.g ofric&ý o!' the
copý1 Wvioý ig ýeWfèctly comrpétent, 1 shoud stïppoýé, tb

Piv *ý, séh ijistruictions We the~ offiéerý.
7.Have âny -iffiilât iietictibn.g bê*èènr hiý TfanY

ütlier coixitnandanù of iro6P, in ahy'ôthék tdiWn br3 ~t in,
Lo-wer Cfihada?-f aâ it, aW'~ f6y~nf~ nit
tios haviü téh sW dîvefi; At tueéd' iinéi I shoùfd

bé*g lèdve 16 ter¾iarki- theft tfi ii gb]eýe b'in'o' cotnétied
*lÎth the~ di§eipli of tlhêaii arn,- it haý nd rèlâtibýi" t n»i'

8.HvýeaùY- sirnilar iin9truëtioný bééii gïven byîany
other' comInmafit-tof trýoops,- ifi any town 1 or pc1st in- Up.
ojr-:Cainada ?- ,I àrtt iýet aýVaré of tfiý ; afdý 1% ddd thé
saine rernark as ini the precediirg aris*er.*

MARDI,'26e. FEVRIER, 1833.

1H14.

Mr. DIoNNE au Fauteuil.

1 le Lieoteniant tâof~'el Wgeg -a ..cÔmnâpu *'ebvdt le
Cothité, ici 'àr -Éé i'nitrÔ- 7toùb ilèui:

I. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
linde vbi&'i ArÎùènce î îbhý àkvil

Foce.dans W>~xiô Wei'riA le Ëfliân i&e
et Lieutenant Colonel dati -sA -Iiè iéia% ue t ec

Lieut oôdMiùâl~ riéàM~fI U
du 25e Octobr Jl;t i à ~is e cdnim'ardelù'ent le
là gàràisdn le jdur àûia M.

3. Combien de ~f lî'arès ceia 's-t-'i àsc"'"lul'dia
Québec, et quand est-il de nouveau retourné à Mont-
réal ?-Le :ieà't. Côldnél1 Mctu&l ~ irrivà â ué..
bec le 1er Noý'emhle -, à il eât retdi'rN' à~ Ë1-o iiréâtl I

.ou verg le 6é Novel Mbre 1832.
4. Jetez les y-eu;ç sur les instructions q'ù1 âÏi âà*'-
iéipaird lè tient. Côýdnýi Ipd â ur 1 la ô i rdes9 o fEicile ès sous Éô i fýc M" '.n àè n e 'dai câ i

gerâient appellés a' làidè êu à luvi cùljétdts
voLas lé vzVU nt ce mniet .ZJeu ui a
dlireé poýiitiýemén!i quej aie jamais vuù céj istictaèn
à-ûpaikaýri. M'a rmmoiýre ne mn'e p~er e pas ~e me
rappeler.

.5. Savez-vous sitle Lieut. Colonel MicDougall a don-
né quevlques i nstrilci ions pour la conduite (les offiçiers

pelég à l"'aidè dâý 1fôiir dîvif. â--e , gùdjè p tà's("l
ën ait d'ôbié aiiè«ýèë; et~ ellési nié 'e; déýià'ieii 1 ý
sées entré*e l iiift, 4qnil Ui'r ifid l ét diii
donné.

6:. P'ar la'vi dé- qfiel d' iieùî aVîiýîet-elleý
ýaW§é?-Pàè'celle' dl tUdie* de il'éVldire1
du corpà,a q ui'f[è~ afii~u iWj ~f~ de
dônrnr dé~~~lè h ffiatbi a

àcýýie ddutrè vi!W 6vi fi>kt paria»
quielq'n fie Cofim 1ddl" ý J dâh~ d"J~or a'

éie~ ainsi ddnih6 dé~ sen'' Vfàbles l'ltù leops. Iln rnenm
ttùs je d ùnabifJ4b"* q i»it pè,rmîà'de tèrnre,
4qzé' éet obïrt ê'ùt le àI & aè Icjlie a~làrëè, ria
paý d"e raj' 'àVclîo' é km*

aucé au~é ~~wiàndat ~ trtiupe, d> ang, arncunp
ville, ou dans' àuéith' jWste dàns leauCi2P

FIlur et jajÏû!lîi là" îiv{ee ô vaotiji
fàite dans la réponse précédente.

-Àlgpëtidice.
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9. What are the army regulations about the issuing Ball
cartridges : has the commnanding officer of any post, the
right, in any case, of ordering their issue without leave of
ie commander of the Forces ?-These are military de-

lails, in vhich the Military Secretary has no agency what-
ever. Thése'detailspâàs ëxclusively tôllugli the Adju-
dant General's Departnent.

10. Have you heard of any anonymous letters addressed
to the commandantoT i G i f1o~ntreal, in Febru-
ary last, alluding to a plot to set fire to the town, and over-
power the troolis, mid wiich waPsubritted to the con-
sideration of the magistrates of Montreal ?-I think I did
hear of a Romance of the -kind, -which, -like all other an-
onymous publications, was committed to the flames im-
mediately upon its reception ; and not the least notice was
ever taken of this.. 1

11.,Did the commandant of the. Garrison exprosszaiy
alari at the iiformation thus given hin ?-Not the;elast,
lie merely transmitted his document, without any remark,
as far as my recollection pserves me; and it was acknow-
ledged without any comnit.

2 D oÿï'iw of ai yîhér. information tlia n è ýèaid
anonym'ous letters, wvhich iiimated that tfi re was danger
to. the puhlic eace and traiquility inI Montreal ?-I.hËave
no kileÈdg e ve any.

13. What are the differences.àbêtween the. 'entnes that
ar tô be iade i Ri gimentail Ordely Books, from those
that arè t, be made if'G'eneral Book of Orderly ?-In regi-
ménts t ey ae egerie-alyb both~thie sanië,.regiiental as well
as generai oiders.' AIl general oilèrs are éntéred in the

Reginental B òk but all thé Regirnental Oiders are never
entered in the general book of orders.

14. Are'all -ntries made in the Garrison Books of order
'nace kno vii Ô the coinmander dofthe Forces ?-I arm
not aware 'of this. It appeitains to the Adjudant Gene-
ral's Department.

•1. Ai the instructions from Lt. Col. McDodgall, to
thë oiffcers. under'liis éodman'd, in. case they éliould be
called in'id if tlie. ciil power, of 'such nature as to.be
enterediin'the Gàriior 0" Regineital Books or ordei ?-
I amnot able t ainsdwei tha t quëstion ; but I an vell a-
ware, that hé iq, likWanf othèr supérior officer, sinilarly
situated,' rí·sponsible for all his own oflrs.

16. Do youhknow whatwas the information which Lt.
Colonel McDougal waë in possession of, to induce him
to prepare such,ingiructions ?-I am Perfctly ignorant of
ny informaion whatevrhe may have received.

17. Could he, according, to army. regulations, thus.put
hiinself iti relation with any.magistrate, and desire Iinnto
communicate to the magistracy,.,,the instruçtions which he
hcd dravn up for tlie conduct of-tbe officers undlerlbis comi-
mand, without ihe leave and approbaion of the Com-
inder of tlhe Forées ?22-Ia answer to that, I wöold'ob-

serve, that tie general iules/of thé service, wouldmake
it'expedient~that he shoild sülmit proposai of this kind
to tlie coniidbton of the Coïnmander of the Forces, pre-
vîous tomàlki a communication of then o the magis-
trates. àt'the "s'aiin ime I a'n aware, hat there n:ay
exist a state Of cir umstancès, which might induce himu to
answer the reispbnsabilit f"makinig a direét reférence to
the magistrates, and then"'fter making a communication
f what he had' done, to thè Côinmander of tie Forces.

* 18

9. Quels sont les reglemens de l'Armée, lorsqu'il s'a-
git de faire donner des cartouches à balles . l'Officier
commandant d.un poste quelconque a-t-il le droit, dans
aucun cas, d'en faire donner sans la permission du
Commandant les Forces?-Ce sont-là des détails mili-
taires donti leïSèérétaîie. îMilitiiire èieelauenne-
ment : ces détails se font exclusivement par la voie du
Département de l'Adjudant Général.

10. Avez-vous entendu parler de lettres anonymes
adressées au Commandant de-la Garnison de Montréal,
dans le mais de Fé%rier dernier, faisant allusion à un
complot formé;de mettre le feu-à la ville, et d'accabler
les troupes; lequel a été soumis à la considération des
Magistrats de-Montréal ?-Je-crois -avoir entendu par-
ler d'une Fable semblable, et de même que toutes les
autres publications anonymeq, elle a été jetée au feu
immédiatement aprèsl'aoir eu 'reçue.; et l'on n'aja-
mais fait la plus légère attention à cela.

11. Le ,Commandant de a Garnison a-t-il témoigné
quelque alarmxue, en. appreiant la, nouvellequ'on lui
avait ainsi donnée't-Du tout; il a simplement trans-
mis ce document sans. l'accompagner d'aucune re-
marqie, autant que je puis me rappeler; et la réception.
.en a été accusée sans commentaire.

J 2. e ~Z-vou connaissance de, ïlqu'aint i:Ùfr-
mation, indépeiidammenat des' dites lettres anonymes,
annonçant qu'il y avait du langer pour la paix et la.
tranquili té pubhques a Montreal -Jenen ai aucune
connais ance quelconque. ,a

13. En quoi diffèrent les entrées qui doivent dtre
faitès dans le Lii reOrdre du'Réginëe etd'iv cèlles.
q il.on doit fai red-n les Livres 'Oidres Gé àixa11X
Dans lrégi ns, c'ést ordinaireient l memchose:
c'est éga~emnent tun ordre régi ntal t gén'ral. Tois
les-ordres généraiux sont entres dans les Livres du Regi-
ment ; mais tous les Ordres du Régiment ne sont jämais-
entrés dans.lys, livres d'ordres generaux.~

i. Toutes les entrées que ,'on fait ans le hvre
d'orire de la à rnison st-ellesnisesous leus yeu .du.
Commandant es Forces ?-Je l'ignore; cela est du
ressort du. Département de l'Adj udant Général.,

15.,Les instructions dw Lieut. Colonel cDougalt
aux officiers sous son commandement, dans ile cas ou
ils, auraient été appelés:à raide. du, pouvoir civil, sont.
elles de nature à être entréesdans iiLré d'Ordre.de la
garnison ousu régiment?-Je;ne sniepas eniétat, de
répondre à cette question; muais je sais très bien;, que,
comme tout autre officier supérieur, dans la même si-
tuation, il estresponsable pour les ord!resiquit émanent
de lui.

16. Comsiaissez-vous quelle est l'information, que.le
Lieut. Colonel McDougal avaite n sa possession, pour
l'avoir engagé à préparer. de tellesjmsructions ?-

J'ignore parfaitement qu'elle information il peut avoir
reçue.

17. Pouvait-il, d'aprs les règlemens de l'Armée, se
mettre ainsi, en relation .aec au Misrat,Iet lui
demander de communiquer a -a magistrature-les m-
sirüeiions qu'il aiait dressées pour la coduiitedes offi
ciers sous son commandemeit, et ela san la perrmis-
sion et l'approbation du Commandant des Forces ?-
En réponse à'cela, je remarqusera, quedesges géné-
rales du service, exigeaient de sa partguî'iloungt de.
popsitions e ce genre à, la. con sdéra io du Com,
mandant des .Torces, avantleilesn comnumquer u x
magistrats En êime tems je sais quil peuit s;élver
des circonstances qui, auraient pu l'engager à premttdre
sur lui la res ponsabilite de s'ad r,esser.directement, aux
magistratsý; et le communiquer ensuite :ce qu'il a fait,
au' Commandant des Forçea, , -

la
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18. Did Lt. Col.McDougal make any communica-
tion to the Commander of the forces, of those instructions,
either before or after having referred them to the magis-
trates ?-I am not aware of this.

The witness then withdrew.

John Robertson Hamilton, Esquire, a member of this
House, was, in his place examined as follows:

By Mr. Leslie.

19. Were you in Montreal, during the Election for a
Representative for the West Ward of the said city ?-I
was there for one or two days. I went up by the first
Steamboat, which left Quebec for Montreal in may last.
The poll was then held opposite to the French Cathedral,
and near the Bank.

20. Did you, during that time, attend occasionally at
the poli, if so, state what occurrences came under your
observation ? -I attended one day occasionally, going and
coming from it. It was rather a rainy day, every thing
was conducted very peaceably. I approached the poli
with awe, having heard that persons with a respectable
dress, risked their lives by attending. I saw there, seve-
ral gentlemen : Mr. Armour, Mr. Fisher, a former mem-
ber of this House; Mr. Rodier and Mr. Lafontaine, both
members of this House, and Mr. Donegani. The whole
«was conducted peaceably, and as quietly as at any Elec-
tion, at which I ever attended.

21. Did you attend the meetings of the Partisans of
either of the Candidates, whom did you see there, and
wvhat were the subject of conversation ?--I attended a
meeting of the Partisans of Mr. Bagg, held in the upper
part of a confectioner's shop, at Lukin's, I believe, and
near the poli. I went there with Mr. Armour, I heard
several gentlemen address the meeting, und who, by their
appearance, did not seem to me to be of very respectable
standing; thougli I do not know their nanes. Besides
those, there were also a M. Hart, an advocate, a Mr.
Perrin, who, as I was told, was a merchant, and Mr.
Armour, who ail three addressed the meeting; but I do
not recollect their speeches. I observed a great many
young lads, boys. One of the speakers addressed theni,
and said, that they could be of great assistance to their
party, by huzzaying for Bagg, or something to this effect.
I also saw there, Lieut. Dewson, Quarter Master of the
15th Regt. who vas dressed in blue ; lie had a sailor's
jacket on him, and a very large stick or bludgeon. He
seemed to applaud very much the speeches. The whole
was conducted very quietly, whilst I was there.

22. What vas the nature of the conversation you had
with Lt. Dewson of the 1 5th Regt. and is that officer a
ve yolig man ?-I cannot remember the conversation
which I had with Lieut. Dewson. Any conversatior
which may have taken place between us, must have beer
confidential; as we are both friends. He is about forty
years of age.

18. Le Lieut. Colonel McDougall, a-t-il fait quelque
communication de ces instructions au Commandant des
Forces, avant ou après les avoir référées aux magis-
trats ?-Je l'ignore.

Le Témoin s'est alors retiré.

John Robinson Hamilton, Ecuyer, Membre de cette
Chambre, a été interrogé à sa place comme suit:

Par Mr. Leslie.

19. Etiez-vous à Montréal, pendant la dernière Elec-
tion qui a eu lieu pour élire un Représentant pour le
Quartier Ouest de la dite Cité ?-Je m'y suis trouvé
pendant un jour ou deux. Je suis monté dans le pre-
mier bateau à vapeur qui est parti de Québec pour
Montréal, dans le mois de Mai dernier. Le Poli se
tenait alors %is-à-vis de l'Eglise Cathédrale, et près de
la Banque.

20. Avez-vous assisté au Poil de teis à autre pen-
dant ce tems; si cela est, dites ce que vous y avez re-
marqué ?-J'y ai assisté un jour occasionnellement;
j'allais et revenais. C'était un jour pluvieux. Tout s'est
passé d'une manière très paisible. Je me suis approché
du Poli en tremblant, ayant entendu dire que les per-
sonnes bien habillées s'exposaient à perdre la vie en y
assistant. Là, je vis plusieurs Messieurs: Mr. Armour,
Mr. Fisher, ci-devant Membre de cette Chambre, Mr.
Rodier et Mr. Lafontaine, tous deux Membres de cette
Chambre, et Mr. Donegani, Tout se passait paisible-
ment, et avec autant de tranquillité qu'à toute autre
Election où j'ai jamais eu occasion d'assister.

21. Avez-vous assisté aux assemblées des partisans
de l'un on de l'autre des Candidats ; qui y avez-vous
vu, et quels étaient les sujets de la conversation ?-J'ai
assisté à une assemblée des partisans de Mr. Bagg, qui
s'est tenue dans la partie supérieure du magasin d'un Res-
taurateur. C'était chez L.ukin,je crois, et près du Poil.
J'y suis allé, accompagné de Mr. Armour. J'ai entendu
plusieurs Messieurs qui ont adressé la parole à l'assem-
blée; et, qui, si j'en juge d'après leur extérieur, ne
m'ont pas semblé être d'une condition bien respectable.;
quoique je ne connaisse pas leurs noms. .Indépendam-
ment de ces personnes-là, il y eut -auesi un Mr. Hart,
Avocat, Mr. Perrin, que l'on m'a dit être Marchand, et
Mr. Aumour, qui adressèrent la parole à l'assemblée ;
mais je ne me rappelle pas leurs di.cours. Je remar-
quai aussi qu'il y avait un grand nombre de jeunesgar-
çons. L'un des orateurs s'adressa à eux, et leur dit,
qu'ils pourraient se rendre très utiles à leur parti, en
poussant des acclamations (hnzzaing) pour Bagg; ou
quelques expressions semblables. J'aperçus aussi le
Lieut. Dewson, Quartier Maître du 15e Régiment, qui
était habil!é en bleu ; il avait sur lui un gilet de mate-
lot, et il portait un gros bâton à la main. Il semblait
applaudir beaucoup les discours que l'on prononçait.
Tout se passa bien tranquilement, pendant le teris que
j'ai été présent.

22. De quelle nature était la conversation que vous
avez eue avec le Lieut. Dewson du 15e Régiment; et
cet officier n'est-il pas bien jeune ? -Je ne puis pas me
rappeler la conversation que j'ai eue avec le Lieut.
Dewson. Toute conversation qui peut' avoir eu lieu
entre nous doit avoir été confidentielle, car nous sommes
amis l'un et l'autre; Il est agé de près le quarante ans:

2 1 MER-
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W.ENESAT., 7t4l FEBRUARY, 1833.

FIFTY-NINTJI SITTING.

MR. RIvARD in the Chair.

Louis Hyppolite Lafontaine, Esquire, one of the
Members of this House% vas interrogated in his place
sa follows.

Pqr Mr. Leslie.

1. Were vou present ait the ppening of the Election
for the West Ward of the City of Montreal, if sq. re-
late what came under your observation?---Yes, I wias
prese nt, 1 vas on the Hustingws while the leturuing
Officer was reading the formalities prescribed bty Lav
for opening ait E ëcrion. As well as I can recollect,
silence anrd tranquility prevailefd while lie reald ; as soon
the Returning Ollicer hiad done, and aski d the Electors
to choose a lteliresentative,some difficulty arose between
the two Candidate, Dr. llracey and Mr. Ba-; this
diffictily co:sisted in the riglht which each C4iididate
claimeil to address the Electors first, it shorily :ubâded,
and Dr. Tracey spoke firsi. Several timei during is
speech, Dr. Tritcey was interrupted by severaI persons
who were near the Hustin s, which ob1heed Dr. T'-
cey to ask the R turnint. Oti cer to order silence. Weicn
Mr Cherrier, friend to'br. Tracey, atiempted toaddrea,
the Electors, he was oftetn interrupted by te salpec iii-
divjtials, several of wshon were evideliy lîntler ite
influence c liquor. Eliher diiriig Dr. Tracey's speechi.
or during that of NIr. Cherrier. I do not weil remei4er
whirh of the two, Mr. lag vas earnestly req"ested to
interfere, which he did, and it was lie who imposed si-
lence for some time upon the persons I have ientioneil
during his speech. Mr. Cherrier among ohler things,
was threatened by one named Montferrand wlho shew-
ed hlim his fist ; upon that, I applied to the 1teturi1ie
Officer, to begg that he would interpose bis autlority:
to my question tO hlim, he answred, stooping hi head,
that it would soon be over, that he cogld pot do any
thing ai the moment. That anw'er nadce mue immediate-
ly observe to himthat that circuinstance would prob. bly
he the occasion, f mIch furier disturbance, whilst htd
lie instan!ly arrested this Moni ferrand, lie vould iad
put a sto) to every thing. Dr. Tracey ai the saine
lime, made the same reuest Jhat 1 liad doue, lyr. Ba-gg
wvlose speech vas not very long, vas aiso interrupted,
1 believe nt the commencement, but not as miuch as Dr.
Tracey, and Mr Cherrier. Mr. Bagg spoke aftef Dr.
T racey, but i can.not say if il was im1mediaçly after.

2 Do you, know the nanes of thoie pprions vlio in-
territpiei Dr. Trçey. gnd to wlhom Mr. Bygg addresq-
ed himîself recoqmmepdi"g them to keep silence 1---
'I hose pet snis are generýlly kinown as Bullics. I 4o
not knov ail their l;nmes, but tlere were amnug thein
beveral bro1eJ s of ihe nane of Lavictoire ; ,One naned

M~ont ferranîd

MýERCRJEDI, 27e FEVRIER, 1833.

CJNQUANTE-NEUVIEME SEANCE.

Mr. RIVARD au Fauteuil.

Louis Hyppolite Lafontaine, Ecuyer, un des mem-
bres de cette Chambre, a été interrogé à sa place
comme suit :

Par Mr. Leslie.

1. Etiez-vous présent ai commencement de Pé1ection
pour le Quartier-Ouest de la Cité de Montréal ; si Vous,
y étiez, racontez ce que vous avez remarqué ?--Ou, j'é-
tais présent. J'étais sur le Husin, pendant que FOffi-
cier Rapporteur faisait la lecture des fornmalités prescrites
par la loi'pour l'ouverturé d'upe élection, Autant que je
puis me rap)eler, le silence et la tranquillité ot régné pen-
dant cette lecture. Aussitôt qu'elle fut finie, et que
l'Officier Rapporteur eût demandé aux électeurs de chol-
sir un Representant, il s'éleva quelques difficultés entre
les deux Candidats, le Dr. Tracey et M. Bagg. Cette
difficulté consistait dans la prétention de chacun des Can-
diliats de parler le premiér aux électeurs. Elle se ter-
mina bientôt, et le Dr. Tracey adresa le premier la pa-
role. A plusieurs reprises, durant son discours, le Dr.
Tracey Rbt interromnpu par plusieurs personnes qui se
trouvaient près du Ilhsting ; ce qui mit le Dr. Tracey
dans la nécessité de demander à l'Officier Rapporteur
d'imposer silence. Lorsque M. Chlerier, ami dlu Dr.
Tracey, voulut s'adresser aux électeurs, il fut souvent in-
terrompu par les méme. personnes, dont plusieurs étaient
évidemment prises de boisson, Soit pendant le discours
du Dr. Tracay, soit pendant celui de M. Cherrier, je ne
mie rappelle pa; bien lequel des 4eux, on pria instam-
ment Mr. Bag d'intervenir; ce qu'il fit, et ce fut lui
qui imposa silence pendant quelque tems aux personnes
dont je viens de parler. Mr. Cherrier pendant son discours
fut entr'autres choses menacé par un iiommé MoPtferrand,
qui lui montra le poing ; là-dessus je m'adressai moi-
mmea l'Officier Rapporteur-m, pour le prier d'interposer
son autorité. A ma question, il répondit, en baissant la
tète, que cela allait finir bien vite, quil ne pouvait rien y
faire dans le moment. Cette réponse me mit dans le cas
de lui observer tout de suite, que cette circonstance serait
probablement la causé de bien d'autres désordres, tandis
que s'il eût fait arrêter à l'instant ce MNontferrand, il au-
rait mis fin à tout. Le Dr. Tracey lui fit en même tems
la même demande que moi. Mr. Bagg dont le discours
ne fut pas bien long, fut aussi interrompu au commen-
cenent, je crois, mais pas autant que le Dr. Tracpy et
Mr. Cherrier. Mr. agg parla' après lé Dr, Uaçy ;
mais je ne puis dire si c'ést immédiatément après.

2. Connaissez-vous les pon'is dèê personnes qui ont in-
terrompu le Dr. Tracey; et pux quelleé r. 4
adressala parole, pour leur recommander.d? gardgle
silence ?-Ces personnes sont ordinairement reconnues
pour des fiers-à-bras (Bullies.) Je ne connais pas les
noms -de tous ; mais il y avait parmi eux plusieurs

frères
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lUontferrand, the one I havejust spoken of; one D'au.
berville; one named FJynn; one naned LafreniereI be-
lieve: I believe these are the only ones wbose -names
If recollect. Tlese are the persons who comyaitted the
interruptions of which Ibave ,spoken.

3. Were you at the opeuing of the Poli ion .te first
day of tie Election, and was -the access to it free to the
Voters of both Cauilidates ?--I was present et the open-
iug of the poil on that day. During,the time that elaps-
ed froin the adjournment at the Uustiags, .o the mo-
ment when the Votes werecomumesced to be taken, Mr.
Bagg's Partisans appeared to me to havegone in grea-
,ter iaumbers to the 4oor of the Amencan Church;
where the Votes were to be taken. I saw nothing ex-
traordinary at .hat mopment, as I was then sabout the
niddle of the Plate à Foin, or Hay Stanid, or a litile

furiher. Shorly afterwards I went up near the iustingv
and entered the vestibule where the Returiing Officer
was, there I perceived that the Bull-es tbat I have men-
tioned, kept the entrauce to the Hustings; i did net
remainv ery long in the interior, and when I left to go
anid die, I saw these same persons striking lee and
there, after bavi)g pushed two persnos near the door,
I did nol know those two persons, but they told me
tbemselves, after ihat they had gone there to vote for
Dr. Tracey: I believe they were two Irishmen. At the
same moment, one Barsuloue came up to me to strike
ne; but he did not do so. What induced me to lie.

lieve that he wanted to strike me was, that he abused
me, and among other things, told me: 19 that it was

fortumate that I was tall, and particularly that I was
an Advocate, othervise that he would soon seule

'm me." He went away afterwards. The blows inflicted
by those people created rather a considerable scuffle.
Ordler yas aiready restored, when I saw the individual
Louis Malo, Constqble corne up, and strike an irishman
who was near me, near the wail of the said Church. I
prevented his giving him several blows. I asked Malo
why lie committed so violent an' act, upon a man vho
did not attack him, tupon that lie said to me: " He

ought to be obiged-to you, and if I struck him, it
was because 1 shink he is one of those who tried to

« pusb me a littie while ago." These are nearly the
expresions be made use of at the time. That indivi-
dual thus aspulted by Malo, bad been standing peace-
ably iear me, from the commencement of the scuffle.
Wlhpn I returned, from dinner about three quarters of
un hour after tbis scuffle, on going up to the Hustings,
1 saw the same scene recommpnced by a fresh attack
from the same individuals wbo kept the outrance to the
B ustings, which induced me to go again into the Ves-

titule lo mention it to tie Returnmg Officer, and re-
quest him to ut. i stqp to it. lie told me that ho had
rnadeevery effrt for that purpose, and that it was very
difficult for him ; he added that he hoped this distur-
Lance would not be renewed. Soqne of Mr. Bagg's
friends, whose names I dont recollect at this moment,
sand who were also in the Vestitule made the.same ob.
servations to the Returning Oflicer as myself. I be-
lieve thQt Mr. John Fisher, heretoforo a, Member of
shis Hotuse, suppprted my degnsasi at the time. In this
lasticulle, several persons were: crue.y beaten, amomg
others, I believe, a man inamed Campbeli,and onei nam-
ed Brennan,l tlinîk.ý About-the:elose of t(e* Poli on tlie
samd day, sone more.blows were given, but I could not
distinguish by whom, as I was not close to the spot
where that took place, and cou Id not see.

4. Wer. you present et any meeting of the Partisans
of Mr. Tracey, on the evening of thefirs day of he

Electioni,

frères du nom de Lavictoire; un nommé [Modt1frmnd,
celui dont je -viens de parler ; en d'Adberville ; an nom-
mé Flynn ; un nommé lIafrenière, je ereis: je crois que
ce aunt les seuls dont je me rappelle les noms. Ce
sont ces personnesJlà qui ont 'commis les rmterruptions
dont je viens de parler.

3. Vous-êtes-vous trouvé à :l'ouv«tme du Poil l
premier jour de Télection ; -et l'accès en iétait-il libre
aux votéurs des deux Candidats 1-J'étais à 11ouver-
ture du Poll ce jour-là. Dans ?espaoe de tems qdi
s'était éeoulé depuis l'ajournement au Husting, anmo-
ment où l'on a commencé à prendre les voix, les parti-
sans de Mr. Bagg me parurent s'être rendus en plus
grand nombre à 4a porte de 1église Américaine, où l'on
devait recueillir les voix. Je 'ai rien:vu;dextraordinaime
dans ce moment-là, étant, je crois, sur le moment, au
milieu de la Place à Foin, vu n peu plus éloigné. Je
m'approchai un instant auprès du Poli, et j'entrai dans
le vestibtle, où était placé PGdllcier Rappanteur. Là,
je m'apperçus que les iers-à-bras, dont je viens de
parler, gardaient Pentrée du Poil ; je ne fus pas bien 1eag-
tems dans l'intérieur; et au moment où j'en sortais pour
aller diner, je vis ces mêmes pensonnes frapper ça et
là, après avoir repoussé deux pemonnes nrs de la
porte; ces deux personnes m'étaient inconues, matis
elles me dirent elles-mêmes après qu'elles avaieat été J4
pour voter pour le Dr. Tracey ; c'étaient deux irlandais,
je crois. Dans le même moment, un nomé Barea-
loue s'avança sur moi pour me frapper, mais il s'arréta>
Ce qui me fit croire qu'il voulait me frapperj cest qu'l
me dit des injures, et entreu.res çhoses : 'ç que javgis
" de la chance d'être grand, et surtout d'être Avocai,
" parcequ'il en aurait eu bientôt fini avec moi" le 'éloigna
après. Les coups que portèrent ces persopxnes eipggren
un démêlé un peu considérable, L'ordre etait dejà rétbl
lorsque je vis le nommé Louis Malo, Coinétable, venir
frapper un Irlandais qui était à mes côtés, le long du mur
de la dite église, Je l'empêchai de lui donner,plusiera
coups. Je demandai à Malo, pourquoi il se portait à cet
acte de violence contre un homme qui ne l'attaquait point;
il me dit là dessus: " il doit vous avoir de î'obligation;

et si je le frappe, c'est parceque je crois qu'il , st un
de ceux qui ont essayé a me repousser, il y a un i-
stant." Voilà à peu près les paroles qu'il prononça

alors. Cet individu, ainsi assailli par 'Malo, avait été
tranquille près de moi depuis ce démêlé. Lorslque je
revins de diner, environ trois quarts d'heure après cette
rixe, en m'approchant du Poli, je vis la même scène re-
commencée par l'attaque renouvellée par ces mêmes pe-
sonnes qui gardaient lentrée du Poil; ce qui me fit en-
trer de nouveau dans le vestibule pour en prer à lOfficier
Repporteu, et le prier d'y mettre fin.. -Il me répondit,
qu'il avait fait tous ses eflorts pour celay et que c'était bien
difficile pour lui. ' Il ajouta qu'il espérait que ice-désordre

ne se renouvellerait pas. ; Quelques amis de Mr. ,Bagg,
dont je ne me rappelle pas les noms dans le .moment,
étant aussi dans le vestibule, firent .à lOfficier Ripper-
teur les mêmes observations que oi. ; Ji crois que. Mr.
John Fisher, ei-devant Membre de cptte ChaMibe, ,p-
puya ma demande dans le moment. Dans eette derpire
rixe, plusieurs psrsonnes fumnt cruelletnent b.ttffes; e-
triautres, .e crois, un nommé Campbell, i w çan
Brennan, je -mis Vers la fin du. Poil, gien4ie, jqur
il y eut enoore quelques voupt de donnés, im4wjg4 x 'Qi pu
distinguer par qui, n'étant pas près dél'ndti, o9a e
passait, ne pouvant y voir..

4. Avez-vous assisté à quelque assemblée -do parti-
sans de -Mr. Tracey, dans la soirée du prenier jour de

l'élection
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Elecion1andi, what ;proqeedings tonk place. tiier-e ?

Yes, ,.I attended.a, 'itmetimmg of th e Partisanis,>oÇDr.'
rcey,,wlich took *place fil th'le St. LaWrence Sutlrbi$..

1 thimik il ivas, held at> the houîse of one Juillet, sevrâl,
Electo.rs, oftla t,)art.of.:,tlie ,Tqlvn ta îpotdlr
'Fracey's Eectimn, vee presont. -a(Wlresýs( d iîhen,,
and týld thern ydat; j had.'' seen in .lie coutrseof -the
dity. . 1 spioke in. favotur of 1. .Tr-acey, and as, maný. of

t hem wr cr dmîctigpl.e,ied.,witiitlthe ijitreatlmentý
tliey liad experielnedt, or.had, seen other3ý.experieiice,
ai ilie.IlustingsI- beg 1 d hem; n i1 dsaitht,

:.uh. a, stale ut' thîings could i ot last., Atiiniulr ,-
tihinis,ç,I1 old thigni, to go the inext, iio!nin-.to tlie

-liIstiflt i i n à gýreait mnilwreS s a osbe o
tliere' quietly, to edeaxvour.tu votlteiiemselves, taking
ca' e at Iiesaitetinte not to.:intèrftcre.;w'ýth* tlern ituat
caille tovyole for.M. Bag ; tat if o>n that day , iue-

-ho hia I gane 16(the 1ilustitngs in g«rca[ nuibcrsAoz--
Iller to vote ai the begilnmîiiî, hadl oie the re 'eaably7

theay had doine iIî.Itutti the Elecîrars:prese 'nt,'.l hat
tlhey shoultl'oteilereon:h'I c~ed
fient lo go colie Husi ngs-in greart nuînb'rsîwas, iliat.

I iioîgl, ntiI iW faet toki (hem. Abat thise i3liie4,1
w'liioe wNhuie occupation-,uppared lu lie to,niakedis.;
ftirba,cè:,an'ami event D."Tracey's votersýfroin-com-
in!g>forward-, wau d- nctAtare b ý.reiievý,the-nie sceneý
and their sante àctsof violence,. i f-thIéy: sawthe tnse!ves-
s>trrountled'by arn isosiiinunmer. *ýActhàtnmeetingc'
Comiteées were' lo pjoimted; asî's ,cistomnary et.
Ele&iiolis, (o akerlain: the:numîber of oer emighit

ûbtaàin for Lthé Caniidate, %vhose '..flectio'n we vere'
siîporIng. .1 îe ,ve 'riî iend M.'Cherrierwîas ih'

me at tthat mteeîiiîgr, anî ci Wjiîncdi igether iù tell theîw
whatI hve ustmem hin,~, ati'ï~hef1 b incline

ihe tn~eh'~e{peacaby:a t o lecm ioln ýand Irecoin-',
m 1 é sd r , 'n ire ither îoinisut'n'îatc nyoe'

theyem-enôlcarm~d tto'fer: bu tÀ f îhey were,'
attaèkAl;idi~s"if iolencet ùsecl towa rdq% theèm,wtilh-%

out.provôoetion on -lîir- part. Ii'l"uyw as tueè'
foc yIor e,' 'ýléee-îe-'w ootlrer, inmtanîs
lef to tli m è avbid rth 'ë c éis o î'o i, e ' -

5.' WVere.you,~at.bePollon t P- morning ci'these-.
.cond'.(lay ofiie liection, asid waýsthcre.aibyfioehting ior

lus' m ril-4e;, I :'wUa t abuta 1; t enîI _!i; tOk, j m.

the: Retîurinoe Otlict rat,îlw ,momenit; lhe ewarascu-
lie d>eetween,.those% Bullies an!I n~fDr Tae'

partisaim:1.a er~e -Il~ieÇuc,;le

of îbhoseeBullibs of,he.:narnetfýL-a our. ,AthbjDe m~mnt
Ldidnôtee ;nyohemnarexcet ue ofeLà-sc

t0-i re,-~n w~mr,,hs~nre iîiko~ri
who I.èreivd.ngaé ;inasrîfe-Wid4.oiolie r

prn, tas. short, distance ýfîmthÏe1 hotise ýfBoulet
the Tait'keer li Latorabor-bed,àiily atieni-

ton;ý b etdau e A saw',,t hàheé iil î«rtO é. e tenw

me; -1'plaeed m)sei f -. betweemii. and1; t lée persous
-iith whirI- li d'dbeen .flghtingi.l ok 5 h 1)h t

!'succ?èë(edd 'in doin aind ila doifi-,W 11i ch il rJe'ceived
some blowsifms;'ioplacé. immeia ely~M.coe é"spetob cii~f'~4theSfra'veMyý e-Sb rbs ad w

had remisineil- im'ear rùte wue ietokne wi
arins ati alaoer.Ias tiien'ttld tlala -mais of
the uane of Colin.s,lîad hbesi beaterî, littI dlid riot se
ony tiring of 1 ih's,, s I dti iiote e airy thi mmgauthe limne.

I saw, veryýwelL ýtba.t;he, gple , yyesj1liting at Some
- -~ -distance

l'élection ; et ýquels ,sont les procédlés-qli yoteiiu
Oui,;'ia~séana.e Lltsfs~i~
Traccv «uie'; -1iéti1'î -dan . fabor S.;LÛý*(~
crois â qe 'était u*1'I"n'idmmé Jtïiiîttea. t *j1y avit-là klii-

si&rséeéteiiGe et té'"'parie del ,la ' l-~ j~
soutenaient. 'lc.ofuIr T~~y'J~à sa a a
role, et letir, raconitaice qu.e j'avais, vui dans la -journée.

Je~~~~~~~~~~~~~~ lerp-b eifvu uDr r~y &~~ir~ plu-
siers deitui-éaint iï iébàtntrs:desiTmauvais trai-

es de s~ered' le lJendeminaPolenus aden o b r ' q e:psIl e dt y ~ en r .r n ~ i 1è '; & t c~

om en e ie nt o s b ta ent , eadS p i i I me1ýi~ 4 iredi -ene~ grand oiiru~Plcetqéjyi~as'e

erai 'ent pa necom me c r e ê e c n s ' e é

de coe' e asemb-ilé'e itlt fut'peausi idùé esciié,
com.'gê' ies',l'usage an 'es 'éilve)trions."vpter' s'e

dus. '-mre des' vôte rès ( .'w pourYavoer"ýoure
Canddat don'-oniJl'életis- u Je' ris deimôen ,ebiamit rCeriréti.'a e. Xoi sYet s q 'ue~

faio u a ousmm séispours el d e' priauritèc
qe erien i eff pntr tLpijaefet, t poJur:esc
cti atindanasitredè d ' eli er d i ataqeresone ;Aui-dlm
péc:her. nm'
oraeýps; p-eorvi ëuce alestômes e s Joui pi'mais
viuene s'ils vien ieù àaqu'é 'e ieil'on', oJ itb-i

dlU r pamr , desyFJeuors queit derepoussr a'fa ,oice.p urrile,
fCe>didaMnt-lècsout ny'ran àm'purex

due IEecin,; s''eýi t-o-r býitu; i'p' e n' ilp' leeiît; iqp u , és,

pnae da,s le ntenr Oisier Rappur1,'Eectn, r ir eut-u

:détitragent.pr uý.qces fe ài, ait 'ulus-n l ,

Ivens' euxa eTracev. ' 'é ts,prs<l;m'r'eI îo~,
flrsqa.*ý1,eue jem'aerçus -e 'oi se, 'doinaî d acuji

except. un slcavicuirè. >I , etiru~ati 46njeux,,
moyneise, s le4srirs e apiu jisdediîc,

dae,masnd èB e.. neg~t,~i xpiivecaier-ë

fip iie',rc ý vîs:;J.i ai lat' scc i ert de Y.s'

queilé einits.emé- al5atuJel sai~ià, aniepauWs-

-,Wpou 1 ;e-àqu'iijeTrssi

_M, e -t Lr4Vyr, ioyn~e regbed ,1)ub

'mais j,.é",saibiik piaftles, yapatIlyes
L (ie i de.uYiétiïlsiu,~ iî~sd

awùslondenok, f:jeîî a 9C
l,)j ,'V à '-' I '
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distance from us but did iinot know who they were.
This scuffle began as soon as these Bullies came out
of Boulet's bouse, where a moment before, I had seen
them in great numbers in ail the windows of the second
flat.
6. After the first day,and before the Special Constab'es

bad been stationed in the vicinity of the Poli, was the
approach to it open to the votera of both Candidates,
and was the presence of the Constables necessary to
preserve the free access to it ?-As soon as the scuffle
which I have ju-t mentioned in my preceeding answer
had terminated, (and it only lasted a minute or two)
the access to the poli was free to ail the votera, and re-
mained so ail day. The only inconvenience was, that
the votera being very numerons, many were obliged
either to wait, or return several times, the sane things
occurred on the subsequent days, and as constantly at-
tended the Poil, except at my dinner hour, I did not
observe any thing tbat rendered the presence of the
Special Constable, neresssary ; even on the first day
they came, knowing that they bad come, 1 thought it
my duty to remark to the Returning Officer,-that I
thought it was imprudent to bring them, because tran-
quility had prevailed at the Hus'iigs from the com-
mencement, upon that lie told me that tho' that was
the case, he would go and meet them, and would there
decide, whether lie wou!d allow them to corne to
the IHuitîtings or not. He left the Hustings, and went to
meet <hem at some distance, he returned with them,
with the High Constable,Mr. Benjamin Delisleat their
head, the Returning Officer stationed them near
the Husting opposite the American Church.
As soon as lie had entered the bouse the High
Constab!e entered ' into conversation with me,
and observed all was quiet, and that he did not see why
they had been sent to the Poli. As we were ofthe same
opinion, I took the liberty of laughing with hin, on
si eing Constables Staves in the hands of Mr. Gates,
Mr. Torrance, I believe, and several other Merchants
like them. Mr. Gates was not long before he asked to
to go away again, and the reason asigned by the High
Constable for this, and which he .begged me to men-
tion to the Returninig Officer was, that Mr. Gates had
told him, that he had bussiness to transact, and did not
see any necessity for keeping the Constables any lon-
ger. I will observe, that at that moment, the conduct
of the Special Constables vas very peaceable, and that
of the High Constable himself could not have been
more proper.

7. Did the adjournment of the Poli on the 19th
May, occasion a great deal of discontent among the
Partisans of Mr. Tracey, and did they consider it was
an act nt partiality. on the part of the Returning Offi-
cer?-.-Yes, several of Mr. Tracey's Partisans expressed
their discontent, and considered that adjournment as
an act of partiality on the part of the Retuirning Offi-
cer, Dr. Tracey himselfconsidered itas such.

8. Did Dr. Tracey then address the Electors or the
Returning Officer, complaining of the adjournment of
the Poil ?---On that occasion I remember that Dr.
Tracey observed to the Returning Officer, that he
considered that adjournment as an act of partiality on
bis part, in as much as at the time there were persons
at the Hustings who wanted to vote. He also address-
ed the Electors, and said a few words about that ad-
journment ; but as I had then left the Hnstings, I can-
not say what he said at the time, but I think he said
that that adjournment was an act of partiality on the
part of the Returning Officer.

démêlé a commencé aussitôt que ces fiers-à-bras snr-
tirent de la maison de Boulet, où un instant auparavant
je les avais vus en grand nombre, dans toutes les fenetres
du second étage.

6. Après le premierjour, et avant que les connétables
spéciaux aient été stationnés dans les environs du Poli,
l'accès en était-il libre aux voteurs des deux Candidats,
et la présence des conné!ables était-elle nécessaire pour
en maintenir l'accès libre?-Aussitôt que le démêlé
dont je viens de parler dans ma réponse précédente fat
terminé, et il ne dura qu'une minute ou deux, l'accès
au Poil était libre à tous les voteurs, et il en fut ainsi
toute la journée. Le seul inconvénient qu'il y avait,
c'est qu'alors les voteurs étant en grand nombre, plu-
sieurs étaient ob:igds d'attendre ou de reienir plusieurs
fois. Il en fut de même les jours suivans, et ayant été
assidu au Poli, excepté à l'heure de mon diner,je n'ai
rien remarqué qui pût nécessite: la présence des con-
nétables spéciaux ; même le premier jour qu'ils y sont
venus, ayant eu. connaissance de leur approche, je crus
devoir observer à l'Officier Rapporteur, que je croyais
qu'il était imprudent de les y faire venir, parceque la
tranquillité régnait au Poli depuis le commencement.
Il me dit là-dessus, que quoique ce fût le cas, il allait
aller au-devant d'eux, et qu'il se déciderait-là s'il. les
ferait approcher du Poli ou non. Il laissa en consé-
quence le Poil, et s'en alla au.devant d'eux à une asSez
grande distance. Il revint avec eux, et le Grand Con-
r.étable, Mr. Benjamin Delile à leur tête. L'Officier
Rapporteur les plaça près du Poli, vis-à-vis l'Eglise
Américaine. Aussitôt qu'il fut entré dans la maison, le
Grand Connétable fit la conversation a% ec moi, et m'ob-
serva que tout était tranquille, et qu'il ne voyait pas
pourquoi on les avait fait venir au Poll. Comme nous
étions du même avis, je pris la liberté de rire avec lui
en voyant des bâtons de Connétables entre les mains
le Mr. Gaies, de Mr. Torrance, je crois, et de quelques

autres Marchands comme eux. Mr. Gates ne fut pas
longtemps sans demander à s'en retourner; et la raison
que m'en donna alors le Grand Connétable en me priant
d'en parler moi-même à l'Officier Rapporteur, c'est que
Mr. Gates lui avait dit qu'il avait des affaires à transi-
ger, et qu'il ne voyait aucune nécessité de retenir les
Connétables plus longtems. Je dis remarquer que
dans ce moment-là les Connétables Spéciaux ont tenue
une conduite bien paisible, et que le Grand Connétable
lui-meme s'est conduit on ne peut mieux.

7. L'Ajournement du Poli, le 19 Mai, a-t-il occa-
sionné beaucoup de mécontentement parmi les partisans
de Mr. Tracey, et ont-ils considéré cela comme un-acte
de partialité de la part de l'Officier Rapporteur ?-Oui;
plusieurs des partisans de Mr. Tracey ont témoigné
leur mécontentement, et ont regardé cet ajournement
comme un acte de partialité de la part de l'Officier,
Rapporteur. Le Dr. Tracey lui-même l'a considéré
ainsi.

8. Le Dr. Tracey s'est-il alors adressé aux Elet teurs
ou à l'Officier Rapporteur, pour se plaindre de l'ajour-
nement du Poil ?-A cette occasion,je me rappelle que
le Dr. Tracey observa à l'Officier Rapporteur qu'il
considérait cet ajournement comme un acte de partiali-
té de sa part, vu-qu'il y avait tans le moment au Poli
des personnes qui demandaient à voter. Il s'adressa
aussi aux Electeurs; il leur dit quelques mots sur cet
ajournement ; mais étant alors sorti du Poli, je ne puis
rapporter ce qu'il dit alors, mais je crois qu'il dit que
cet ajournement était un acte de partialité de la part de
l'Ofiicier Rapporteur. -9
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9. Were the Electors dipleased at the interference
of the Spcial Constable" at the Poil, and can ydu as-
sign any reason for their displeasue?-Yes. a great
number of thein, expressed to me their displeasure, as
tlhy thnught iere vas no occasion to have recourse
to the Special Constables, and they considerei that in-
terference, as an usuîrpa tion of aitlority on the p'ïrt
of the Magistrales, several of vh"rm they saiti, sup-
port'd Alr. Baggs Election, and what disp'eased the
Eleciors niost, was (o see, as they often told me; tliat
the Magistrates halI taken no notice of the disturban-
ces of the first day, alblo' they had been more con-
siderable than thse of #lie second day in the mrnruîing.
The Electors pretended, ihat if eth Magistrates'had
not interfered on the first day, it was because M r. Ba-g
lal tle najoritv. Wlhenever the Eléctors spke Io me
on the subject, I told thm2n that they must silently en-
dure the presence of the'Special Conistables, that that
was niot the time le complain, but that the time Wotild
cone, wlhen they mnighit denand and obtaitn justice, by
teason of that interference vith the exercise of their
Elective Franchike, if it was illegal.

10. Were you in the vicinity of the Poll on the 2lst
May ?-Yes.

11. Have yo i amy knowledge of the disturbance that
took place on that flay, between two & three o'clock;
occaioned by the quarrAl between Messrs. Perrin and
Jordan, and vas the Pll interrupted on that occasion ?
-No, I bave no kuovledge of 'it, I hadi rmnained at
the .Hustings, from the mnorning until lialf pat one
o'clockin the afternâan, when I went t> dine with Dr.
Vallée, and went to the Hustings only at t,hree o'clock
precisely, accouding to the Dial of the Eigli-h Church.
The Troops ver tlàen on the Place d'.1rmes.

12. After the arrival of tle Troops in the vicinity of
thé Pol, did yon ask the Relurning Ofdicer, il' they
caine there in consequenice of his orders ; and whîat
ieply did lie make to yotn ?-1 diti ask hin, andi he an-
swered, that it was withont h·s orders that the Tioops
had cone on the Place d'Armes. and he co ýclude.l by
saying ; " I an very sorrry for it, but I cannot help it

undoubtedlv il i, the Magistrates who have )rought
"them there." These are abouttlie expresions lie triade
use of. I afierwards asked hin if lie was going to
éontinie the Poll, a!(d he replied in the affirmative.

1. Do -on knoy if Mr. Hlolmes or Mr. Lukin,
asked the -fleturning Oicer to cloe the Pioll ?--No.
Howe'er. I thiink I saw them near the Hutifng, %whe-
ther .théy were speaking Io the Returning Ollicer or
goitimg'back. I caniot say as to M r. Lukin, I aîm sure
that I saw hirm there, as to Mr. Holme4, I am not very
certain. I was to'd there, that such a demand had
been made of the Returninz Ollicer.

14. Did you hear any Magistrate inform ithe Re-
turnig' Officer, that the Riot Act bad been r'e:u ?--
No; o'n that occasion, I did- not remain a long time
near the Returning Officer.

9. Les Electeurs étoient-ils mécontents de l'intervention
des connétables 'spéciaux au poil ; et pouvei.ýous exli-
quer d'où provenait leur mécontement ?-Oui, un grand
nombre d'entr'eux m'en ont témoigné leur mécontentement,
trouvant qu'il n'y avait aucune nécessité d'avoir recoirs
aux connétables spéciaux, et regardaient cette interven-
tion comme une usurpation d'autorité de la part des ma-
gistrats, dont plusieurs disaient-ils, soutenaient l'Elcctipn
de Mrý Bagg ; et ce jui rhécontentait le plus les· Elec-
turs, c'était de voir, ainsi qu'ils me l'ont dit tJrès:souvent,
que les magistrats, n'avaient pris aucune connaissanée des
désordres du premier jour, quoiqu'ils eussent été pluà
grands que le second jour au matin. Les Electeurs pré-
tendaient que si.les magistrats n'étaient. pas :ititertenus le
premierjour, c'est parceque Mr.4gg se trouvait, avoir la
majórité. ·A cbaque fois que les cteurs.m'en parlaient,
je leur disais qu'ils deyaient souffrir en silençe la'présence
des connétables spéciaux, que ce, 'était 'pas là le
ment de s'en plaindre, mais que le tema viendrait où ils
pourraieit dçemainder, et obtenir justice. de cete interven-
tion dans l'exercise de leur franehise élective si çlle était
illégale.

1Q. Etiee-voqs dans les environs eu poil le 21 nai ?--
Oui.

11. Avez-yous quelqute qonnaissapce des .tr bles qui
ont eu lieu ce jour-làt, entre deux et trois he»rs1 occision÷
nés par la querelle qui s'est élevée entre Mger. Perrn Pt
Jordan ; et le poli a-t-il :été inteçroinpu dans cegte çn
casion ?-Non, je n'en ai point de conaissapce. Jtnia
resté au poil çlepuis le mati jqu' une liere et deie de
l'apres- idi, tems auquel je ip'en alla diîer ayçç le Drý
Vallé. et pous ne sommçs revenvs au poll q' trç
l4eures précispg au Cadrap di 'Egl.e Anglaise. Ls
troupes étaient aloys sur la, Plaçe d'Aies.

12. Après l'arrivée des troupes dans les enviýçsi4 poll,
ayez-vous demandé à l'Ôfficier.apporteur i en e y
avait fait veir, eri consé çnce de!es orr ?-Je le 
demandé, et il i1 rpont, que c'ett sans îes or4res que
les troupes étaient venues sur Ja flpce d'Armes et tef
minmen me disant. :'J'en luis biep fahé, maisJ j ie ppi

ien y faire; ce sont sans doute les -nagistrats gut les y
ont amené.es." oilà peu près les expressions dont

s'esi. servi.» Lui ayant ensuite deman dé s' e4ait' '*nur

le poll, il merépondit afirmniativement.

13. Savez.vous si Mç. Iolpmps ou Mr. Lip opt e
rmandé 'al'Q|cieW Rap popeur, de' cJore lp poll? Non;
cependantje crois les aeojr yitpyedu pol., soit ils pag..
lassent a l'Officier Rapporieur soit qu'ils s'en tçourns.
sent.- Qýiant à. MJ. Lukin, je- sis sûr de l'y yojr vp :
pour Mr. Holmes, je n'en suis pas bien çertain, L'on.me
d't là, que telle demnde ayait été fie à lOffeje Rap-..
porteur.

14. Avez-vops enVe .geql,qie magistrat 1npniopcer à
l'Officier Rlapprteur que l'Acte d'Emeutç eyait été lp ?-
Non, je ne suis pay rest longt ng p de l'îcieç uap
porteur, dans cette occasion-là,
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THURSDAY; 28th FEBRUARY, 1883.

SIXTIETH SITTING.

Mr., RIVARD in the Chair.

Deputy Adjutant General Eden, appeared before the
Committee, and was examined as follows

By Mr. Leslie.

1. State your name, profession and, place of resi-

sidenIce?--John Eden, a Lieutenant Colonel in His

Majesty's Forces, and Deputy Adjutant General to thé
Troops in Cnada,.residing at the City of.Quebec.

2. Look at the. instructions drawn up by Lieutenant
Colonel M'Dougall, for the guidance of the Officers
under his command, in case'they shoild be called out

in aid of the. Civil Power; and say if you have seen

them before this, time ?-I have not.

S.. Do vou know if any instructions have been given
by Lieut. Colonel MIDougall, for the guidànce-of the

Officers under. his command, in case of being called

out to aid the Civil Power ?- I arn not aware of any
snch, in ny official capacity.

4. Do you knov, that such .instructions have been

issued by Lieutenant Colonel M'DougallP.-I do not

know.
5. *Do you know ifany similar instructions have been

given by any other' Commandant of Troops lm any
other Town or Port in Loier Canada ?-- arn not

aware of any similar instructions having been so given;
and I should say, that instructions very similar to these,
would be very proper-for Officers in command of troops
to be guided by. in cases where troops arecalled out
to repress disturbances.

6. Do you deen it the duty of any Officer, what-
ever may be his rank,provided he is in command of

a:y party of troops, to iss.ue such instructions in any
circumstances,vithout theauthority of the Commander
of the Forces ?-On the part of' the inferior Oflicérs,
certainly not;' but in the case of Lieùtenant Colonel
M'Dougall, who is au. Oflicer of rank and experience
in the service, I shOulld think teere woqud bè no ob-

jection to his issuing such instructions as these, which
appear to me generally in accordance with the custorm
of the service.

7. By tie custom of the service, do you mean the
custom adopted in the Colonies, or in Great Britain?
- I ain not avare that there is any difference in the cus-
tom of the service in the Colonies, and in the custom,
of the service in Great Britain and Ireland.
* 8. Do you know.if any similar instructions have ever

been given, either in this Colony, or in any other Bn-
tish Colony, in any other instance ?-I arn not aware -of
any similar instructions having-been given mi this Co-
lony, or-in anyiother Colonies, I have seen in Ireland,
instructions very much similar to several of those which
are now shewn to me.

9. In the instructionsof Lieutenant Colonel MçDou.
gall, allusion is made to the reading- of the Riot1Act,.
dlo yt know if legal advice bas ever been asked from

Çroyn

JEUDI, 28 FEVRIER-1833

SOIXANTIEME .SEANCE.

M. RIVARp au Fauteuil.

Le Député Adjutant Général Eden, a cc paru devant
le Conité, et a été interòo6 comme uit-

Par M. Leslie.

1. Dites quel est. votre nom, eotre. profession, et lieu,
de votre résidence ?i-Join Eden, Lieutenant Cioln*el
dans, l'armée de Sa Majesté,. et. Député Adjutant Géné-
ral des troupes hn Canada, résidant dans lË citéd
Québec.

2. Jeezles yeux sur les.instructiops,qui ont été dres-
sées par le Lieut. Colónel McDougall, puiélaénc itc
des Officierssous sn commaidement, c le cas,4
ils seraient appelés ' laide pouvoir civil e ites
si yous,es avez vues aagt ce our. J ne les p
vues.

& Savez-vous si le Liéutenant Colonel McDougall
a donné quelques instructions -our la c4duite des
Officiers sous son, coinandem ent, ,dans le.cas oi' ils se-
raient appèlés à l'aide'du pouoifciil ?-Je ne n -
nais aucunes dans mon caractêreofficiel.

4. Savez-vous si le Lieut. C Inél McDougaHl a
émané de semblables instructions ?'Jn'e sien

5. Savez-vous si de semblables instuctions ont été
données par aucun autre Commandafd'eýs troupes, dang
aucune autre Ville ou poste. dans le Bas-Canada .- J'i.
gnore si de semblables ins'ruCtiins onti'été'dr'nées, et
je dois dire que des instructions senblables à celles-ci
seraient très.lroprgs pqur guid r esOfficiers comman-
dant des troupes, dans lesocc ia;ons oà,e s trquppson
appelées pour réprinmer'des Emetes.

6. Croyez-vgus qui soitdu ded irdaucn OficierW
quelque soit le rang qu'il occupe, et pourvu qu'il ait le
commandement d'un partiide troupes, d'émaner de
semblables instructions, dans aucunes circonstances.
quelconques, sans autoritei Commandan d
Forces ?--Assurément non;lorsqu'il s'agit des erficiei
inférieus; nais dans le cas dui Leqtý Cô nl eDpu.
gall, qui est un Officier rang, et d'expérience dans
le service, je croirais qu'il n'y aurait aucune Objection
pour l'empêcher d'émaner de semblables instructioins;
lesquelles me paraissent, en générale, être corformes
l'usage qui es.t suivi dans le service.

7. Par l'usage qui est suivi dans le service, entendez.
vous parler de celui que l'on a adopté dans lesColonies,
ou dans la Grande Bretagne ?-.Je ne sache pas qu'ily ait
aucune différence dans lusage qui est suivi dans le service
dans les Colonies, dans la Grande Bretagne et l'irlande,

8. Savez-vous si l'on-a jamais donné de semblables
instructions dans cette Colonie, ou dans aucune autre
Colonie Britannique, dans aucune autre occasion ?-
J'ignore si l'on a donné de semblables instrutions ans
cette, Colonie, ou dansaucunesautres. Cloniës. aj
vu, er' Irlnde, des instructions qui ressemblaient.beau-.
coup. \icplusiurs d celles qui me sont actuellemen

présentées.
9. Dans les instructions du Lieut. ColonelMcD6uý.

gall, il est fait allusion à la lectnre de l'Acte d'Emeute
si le Commandant des Force, a demande

vav!
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Crown Ofhcers, by the Commander ofthe Forces, whe-
ther that Act was, or was not in force in the Colonies
oftGreat Britain ?-I do not know.

10. Are the entries made in the Garrison Books of
Order of \lontreal, communicated to your Depart-
ment ?-They are not.

11. Could Lient. Colonel M'Dougall, according to
Armiv Regulations, put himîs2lf in relation witih any
Ma.,istrate, andi desire him to communicate to the Ma-
g istracy, the instructions which helhad dravi up for
the conduct of the Oficers under his command, vith-
out the leave and approbation of the Commander of the
Forces ?--I certainly think lie might do it, and it is
competent for him t'o do it ; but, I think it should be
desirable, that if he should issue any instructions for
the guidance of the Officers under his command, that
were not strictly in accordance with what is conceived
to be the Regulations of the service, it would be his
duty to nake a report of wvhat he had done, to the Ofli-
cer commanding the Forces in British Nortli America.

12. Was any such report made by Lieut. Colonel
M'Dougall, to the Commander of the Forces?-Not
that [ amn aware of. The only report that wvas made
to the Commander of the Forces, that I an aware of,
was one from Lieut. Colonel M'Dougall, respecting a
communication to tiia' Maglistrates of.lonireal, stating
that on occasions of fire,when the troops vere called
ouit, he Lieut. Colonel M'Dougall, woild not allow
then to leave their Barracks, uniess they were accom-
panied by a Mlagistrate.

13. When was that report made by Lieut. Colonel
M'lDougall ?-It was made to me, for the information
of ihe Commander of the Forces, some time about the
iiddle of November. It Ws on the occasion of a fire
which had recently happened, when some difficulties
were experienced, a; to getting a Magistrate toattend
on similar occasions.

The witness then withdrew.

Mr. Bourdages moved, seconded by Mr. Leslie, That
the Chairman do leave the Chair, report progress, and
ask leave to sit again.

The Committee divided on the question:
Yeas, 12.
Nays, 21.

And it appearing by the division that there was no
Quorum,

The Chairman left the Chair.

THURSDAY,

l'avis le la Couronne, sur la question de savoir si.cet
Acte était ou n'était pas en force dans les Colonies de
la Grande Bretagne ?-Je l'ignore.

10. Les entrées qui sont faites dans le Livre d'Ordre
de la Garnison de Montréal, sont-elles communiquées à
votre département ?-Elles ne le sont pas.

11. D'après les Réglemens de l'Armée, le Lieut.
Colonel McDougall ponvait-il se mettre en relation
avec un Magistrat, et lui demander de communiquer à
la Magistrature les instructions qu'il avait dressées pour
la conduite des Officiers sous son commandement, sans
la permission et l'approbation du Commandant des
Forces ?-Je pense certainement qu'il pourrait le faire ;
et il a, lui, autorité de le faire ; mais je pense qu'il se-
rait à désirer que s'il émanait pour la conduite des Offi-
ciers sous son commandement, des instr'uctions qui ne
s'accorderaient pas strictement avec ce que l'on conce-
vrait être les Réglemùenls du Service, il serait de son de-
voir de faire rapport de ce qu'il aurait fait à l'Officier
Commandant des Forces dans l'Amérique Britannique
du Nord.

12. Le Lieut. Colonel McDougall a-t-il fait un tel
Rapport au Commandant des Forces,?-Non; -pas que
je sache. Le seul Rapport qui a été fait au Comman-
dant des Forces, que je connaisse, a été un Rapport du
Lieut. Colonel .lcDougall, au sujet d'une c'ommunica-
tion faite aux Magistrats de Montréal, dans laquelle
ceux.ci, étaient informés, que dans les cas d'incendie,
auxquels les troupes étaient appelées, lui, le Lieut.Co-
lonel McDougall ne leur permettrait pas de sortir de
leurs Casernes, à moins qu'un Magistrat ne le accom-
pagnat.

13. En quel tems le Lieut. Colonel McDougàll a-t-il
fait ce Rapport?-Il m'a été fait pour finformation du
Commandant des Forces,. vers le milieu de Novembre.
Ce fut à l'occasion d'un incendie qui avait en lieu-ré-
cemmerit, en laquelle on avait éprouvé quelques diffi.
cultés à avoir un Magistrat pour assister en de seibla-
bles occasions.

Le témoin s'est alors retiré.

M. Bourdanes a proposé, secondé par M. Leslie, que
le Président laisse le Fauteuil, fasse rapport de progiès,
et demande permission de siéger de nouveau.

Le Comité s'est divisé sur la question
Pour, 12.
Contre, 21.

Et la division constatant qu'il n'y avait pas de Quo-
rum ; en conséquence,

M. le Président a laissé le Fauteuil.

JEUDI,
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THURSDAY, 28th FEBRUARY, 1833..

SIXTY-FIRST. SITTING.

MR. RIVARD in the Chair.

Lieutenant Colonel Eden again appeared before the Com-
mittee.

And debates having arisen, the Witness was told that he
might withdraw.

Mr. Hamilton movéd, seconded by Mr. Davis, that the
Chairman do leave the Chair, report progress, and ask for leave
to sit agaim.

The Committee divided on the questio:-
Yeas 28.
Nays 24.

So it was carried in the affirmative, and
Ordered accordingly.

JEUDI, 28 FEVRIER 1833.

SOIXANTE-ET-UNIEME SEANCE.

M. RIvAan au Fauteuil.

Le Lieutenant Colonel Eden a de nouveau comparu devant le
Comité ;

Et des débats s'étant élevés, il a été dit au témoin qu'il pou-
vait se retirer.

M. Hamilton a proposé, secondé par M. Davis, Que le Pré-
sident laisse le Fauteuil, 'fasse rapport de' progrès et demande
permission de siéger de nouveau.

Le Comité s'est divisé sur la question:
Pour, 28.
Contre, 24.

Ainsi elle a été emportée dans l'Affirmative, et
Ordonné, en conséquence.

FRIDAY, 'lst MARCH, 1833,

SIXTY-SECOND SITTING.

VENDREDI, 1er MARS 1833.

SOIXANTE-ET-DEUXIEM3E SEANCE.

Ma. RIvAnni ithe Chair.

Lieutenant Colonel Eden again appeared before the Commit-
tee, and was examined as follows

By Mr. Leslie.

1. Produce a certified copy of the Report alluded to in your
answer to question No. 13, of your examination of- yesterday ?
--I can now produce~ that document, as' Iam ̂ now required,
without compromising my honor as a British Officer; and I now
produce the same. . -

The litness then delivered to the Chairman of the ,Com-
mittee,- the following document:-

( Copy. )

Montreal, November 15th,u 1I832.

I have the hénor to report, that on learning
that a large Warehouse at the lower end of M'Gill street,.,was
on fire, at nine o'clock lait night, I directed the Picqluet'to'narch
to its neighbourhood,,but did not permit.the Troops to be seen
by the mnob untill I ot a, Magitrate to' accompanyr them.

Such,assistance as ,the. M istrates considered necessary for
the 'scuriof theproper, wasgiven for its protection, while
I direceted teremainder of the Picquet to be placed under cover,
close to the spot. . . ,,

The mob readily and willingly obeyed the ordeí given to
them bythe Sentries, and nothing approachingto a bai feeling,
was eviced towarI them.by th e people. 

M. RIv&RD au Fauteuil.*,

Le Lieutenant Colne 'd en a e n u c ar devant le
Comité,- et a été interrogé comme suit:

Par M. Leslie.

1. Produisez une Copie certifiée duRapport auquel vous avez
référé dans votre réponse àla question No,13, de vtr exaien
d'hier,?-Je puis mintenant produire ledocumê en e
amt que >j'en suis requis, sans coinprouîättre.'mon hon'neur
comme un Officier Anglais ;;et je le prodis'eni onséquene1

Le Témoin a~lors renis au Président du Comitéle' ouie t
.suivant:-* .

(Copie1.)

Montréal, 15 o 1
MONSIEUR,

J'ai l'honneur de faire rapport, qu'apprenant qu'un grand
Magasin à l'extrémité inférieure ela rue, McGill, était en feu
i neuf.-heures, hier au soir, j'ordonnai au Piquet dé' 'avaicer
aux environs, Iais je ne laissai pas voir les troupes. la popuí
lace, avant d'avoir eu'u'n Magistrat póùr)es a.ccom nenr.,

Il fut donné, pourla préservation de: apropiété, toute l'as
sistance. queles Magistrats crurent nécessaire pour sa protection
tandis quej'ordonnaî au re'tantýdiY Piquet de se placerd l'abri,
tout près du lieu.

Lapopulace obéit volontiers et sans répugnance atix.?ordres
que lui donnèrent les sentinelles, et le peue ne manif'sta àleur
égard rieniqui approòchâit du'méontentenientm î 9
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The Troops remained until the Magistrate reported to me,
that there ivas no further occasion for their services, the mob

iaving dispersed, and the property having been given over in

charge to the Fire Company.
I bcg leave to state that some difficilty occïirred in getting

a Magistrate to accompany us, and I have given thein to under-
stand, that on ail future occasions of fire, when the protection
of a Military force may be considered necessary, that the Troops
will be in readiness in the Barracks, to accompany any Magis-
trate, wlho may come to demand their aid, and that in the ab-
sence of such an application,ýI shall consider that their assistance
is not deemed requisite.

I lare thle honor- to be,
&c. &c. &c.

(Signed) D. M'DOUGALL, Lt. Col.
Major, 79ti Highlnders.

Certified a truc copy,

(Signëd) ,TJk 1aden, IXezf. C'ol
Dh. Adji. Gè

Lt. Col. Eden,
Dy. Adjt, GenI.

The Witness then wi~thdrew.

Les troupés restèrent jusqu'a ce que le Magistrat m'informa
qu'il n'y avait plus besoin de leurs services, la populace s'étant
dispersée, et les effets ayant été mis sous la garde de la Compa-

gnie du Feu.
Je deinnde à dre qu'i-y a e'quelque-difulté a avoir un

Magistrat pour nous accompagner,. etje leur aidonné à entendre
que dans les cas d'incendie, a l'avenir, 1orsqu'on jugera néces-
saire la protection d'une force- Militaire, que les troupes seront
prêtes dans les Casernes, pour accompagner tout Magistrat qui
pourra venir demander léui aide, ,t que dans l'absence d'une
telle demande, je considérerai qu'on.n'a.- pas besoin de leur as-
sistance.

l'ai l'honneur, dêtre,
&c., &c., &c.

(Signé,) D. McDOUGALL, Lt. Col.
Major, 79e Montagnards..

Certifié
Copie Conforme.

(Signé,) Johi Een, Lt. Col.
. Adjt. GenI.

Lt. Col. Eden,
D. Adjt. Genl.

Le téinoin s'est alors retiré.

SATURDAY, 2D MARCI, 1S33,

SIXTY-TIIHIRD SITTING.

Mr. RiVARD in the Chair:

Lieut. Colonel Eden, again appeared before the Com-
mittee, and was examined as follows:

By lMr. 'oung.

1. Was there any answer written by you, by com-
inand öf'HisExcellency the Commander·of the Forces,
o thè dòcument froin Lt. Colonel McDougall, a copy

of which you laid before 'the Committee last eveningg;
and if so, will you be pleased to produce it ?-An an-

swer was vritten by me to Lieut. ColonélMicDougaill.
When the Commander of the Forces authorised me to
produce Lieut. Col. McDougall's letter or report, lie
also signified to me, that he had no objection to my

produing the reply ; and I have therefore, brought it
with me, in case the Committee should require it; and
I -cfw dêlitvit to the Committee.

(À)

(Copy.)
IDE'Y. ADJUT. GÉNL'S 'OFFICE,

Quebec, 2t0h November, 1832.

SAMEDI, 2 MARS, 1833.

soIXANTE-TROISfEME SEANCE.

M..RIVARD au Fauteuil.

Le Lieutenant-Colonel Eden a de nouveau comparu
devant le Comité, et a été interrogé comme suit:

Par M. Young.

1. Avez-vous fait one réponse par écrit, par ordre
de Son Fxcellence le Commandant des Forces, au Do-
cument du Lieutenant-Colonel MiDougall, dont vous
avez'mis une copie sous les yeux du -Comité .hier au
soir; et si cela'est, voulez-vous avoir la complaisance
de la produire?-J'ai fait une réponse par écrit au Lieu-
tenant-Colonel M')ougall. Lorsque le Commandant
des Forces m'a autorisé à produire la Lettreoule ,Ra'p-
port du Lieutenant-Colonel M'Dougall, il m'a aussi dé-
claré qu'il n'avait pas ( objection à ce que la réponse
fût produite ; et je l'ai en conséquence apporté- avec
moi, afin de la donner au Comité, s'il la demandait ;
et je la dépose maintenant entre les mains du. Comité.

(A)
(Copie.)

BiUREAU DU DEPUTE' AbJUDANT GÈNE1AL,

Québec, .20e, ovembre, 182

SIR, MONsIEUR,

Having submittedto the Commander of 'the Forces,
ydur letter of the 15th instant, I am directed to convey

to

Ayant soumis votre lettre 5 du e-de-ce mnisau
Commandant des Forces, j'ai ordre 'de vous itformer

que

183&.
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to you His Lordsluip's approval of the course you have
adopted, in requiring the presence of a Magistrate on
ail similar occasions ; and lis Lordship feels assured,
that the Magistrates will concur with you, in the expe-
diency of so essential a precaution.

I have the honor to be,
&c. &c.

que Sa Seigneurie approuve la marche que vous avez
adoptée, en requérant la présence d'un Magistrat dans
toutes les occasions semblables, et Sa Seigneurie est
très-persuadée que les Magistrats s'accorderont avec
vous, sur la convenance d'une précaution aussi essen-
tielle.

J'ai l'honneur d'être,
etc. etc.

(Signed,)

Lieut. Colonel McDougall,
79th Highhinders.
Commanding at Montr

JOHN EDE N, Lt. Col.
D. A. Genl.

(Signé,) JOHN EDEN, Lt. Col.
0 D. A. Géné],

Lieut.-Colonel M'Dougall,
79e Montagnards,

Commandant à Montréàl.

Certified to be a true Copy. Certifié Copie conforme.

(Signed,) John Eden, Lt. Col.
Dy. Adjt. Genl.

By Mr. Leslie.

2. What are the Army Regulations about the issuing
of bail cartridges ; lias the Commanding Officer of
any post, the right in any case, of ordering their issue,
without leave of the Commander of the Forces -To
the best ofmy recollection, the Army Regulations state,
that every man shou!d carry about his person ten rounds
of bail cartridges ; and the regulations of' the service
authorise the Officer commanding on the spot, to com-
plete his men, if required, to sixty rounds of bail car-
trilges.

3. Are there any other A rmy Regulations, than those
contained in the Military Act ?-TIhere is a book we
call the King's Regulations.

4. How long have you acted as Dy. Adjt. General to
the Forces in this Province ?-1 think since on or about
the eighteenth of October last, which vas the time at
which I arrived from England.

Ordered, Tlhat Lieutenant Colonel Eden, Deputy
Adjutant General, and Lieut. Colonel Glegg, M ilitary
Secretary, be discharged from any further attendance
belbre this Committee.

L. H. Lqfontaine, Esquire, one of the Members of this
House, was examned in his place as follows:-

By Mr. Leslie.

5. Did you hear the Riot Act read, or did you learn
from any person, that it lad been read on the 2lst
May ?-No, I did not hear the Riot Act read on that
day, nor did I hear it stated that it had beeu read on
that saine day ; but when I returned to the Huîstings,
where I had asked the Returning Officer, if it was by
bis orders tlat the Troops had come on the Place
d'Armes, I shortly afterwards met Dr. Robertson, who
told me that lie had a book under his arm which con-
tained the Riot Act, and that lie was going to read it.
Astranquillity-was tien restored, I answered hin nearly
in the following words :-" Doctor, there is no neces.
" sity to read thar Aet; every thing is quiet ;, and you
" must see yburself, that from the moment I pulled
" Malo away from the man whom lie had attacked,

peace was restored. If you read that Act, it wili
" have the effect of causing discontent among the peo.
4 pie, and perhaps even of exciting disturbance ; and

C if

(Signé,) John Elen, Lt. Col.
D. A..

Par M. Leslie.

2. Quels son ties Réglemens de l'Armée, quand il
s'agit de donner des cartouches à balles; .lOfficier
commandant d'un Poste quelconque a-t-il le droit, dans
aucun cas, d'ordonner qu'il en soit donné, sang la'per-
mission du Commandant des Forces ?-D'après ce que
je puis me rappeler, les Réglemens de l'Armée portent
que tout soldat doit porter sur lui dix cartouches à
balles; et les Réglemens du service autorisent l'Offi-
cier commandant, qui est sur les lieux, de faire donner
aux soldats jusqu'à soixante cartouches à balles si le
cas l'exige.

3. Existe-t-il quelques autres Réglemens d'Armée
que ceux que contient l'Acte Militaire ?-Il y a un
Livre que nous appelions les Réglemens du Roi.

4. Combien de temps avez-vous agi en qualité de
Dép. Adj. Général des Forces de cette Province ?-
Je crois avoir agi en cette qualité depuis le oi vers le
dix-huit Octobre dernier, époque à laquelle je suis arri-
vé d'Angleterre.

Ordonné, Que le LieutenantýColonel Eden, Député
Adjudant-Général, et le Lieut.-Colonel Glegg, Secré-
taire-Militaire, soient dispensés de comparaître ulté-
rieurement devant ce Comité.

L. H. Lqfontaine, Ecuyer, un des Membres de cette
Chambre a été interrogé à sa placé, comme suit:

Par M. Leslie.

5. Avez-vous entendu lire l'Acte d'Emeute, ou quel-
qu'un vous a-t-il appris que cet Acte avait été lu le
ele Mai?-Non; je n'ai pas entendu lire l'Acte de
Riot ce jour là, et je n'ai pas entendu dire non plus à
qui que ce soit, ce jour là même, qu'il avait été lu;
mais lorsque je revins du PolI où j'avais demandé a
l'Ofiicier Rapporteur, si c'était par ses ordres que les
troupes étaient venues sur la Place-d'Armies, je rencon-
trai, un instant après, le Dr. Robertson, qui me dit
qu'il avait un livre sous le bras, dans lequel se trouvait
le Riot Act, qu'il allait ci faire la lecture. Comme la
tranquillité était alors établie, je lui repondis à peu-près
en ces termes: " Docteur, il n'y a point de nécessité
" de lire cet Acte ; touî- est tranquille, et vous de-

vez voir vous-même que depuis que j'ai arraché Malo
"d'entre les mains de cet homme, qu'il venait d'atta-

quer, la paix s'est rétablie. Si vous lisez cet Acte,
" cela va avoir l'effet de mécontenter lei gens, et pet

"t tr
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" if you persist, I shal ivthdraw." Upon this, Dr.
Robertson, who had in fact a book under his arm, with-
drew. I remained in the same place-It vas opposite
the office door of the Fabrique, and very near the -Iust.
ings. I do not know iwhether Dr. Robertson read the
Riot Act after he liad thus left me. I did not hcar
any proclamation, either at that moment, or at any
other. When I was giving that answer to Dr. Robert-
son, and speaking to him about Malo, I was under the
impression, that he had seen me put a stop to the
blows of that Constable ; but I cannot state positively
that Dr. Robertson saw me.

6.' About what hour did this conversation take place
between you and Dr. Robertson ?-I did not look at
the hour at the time, but I think it might have been
twenty minutes after three o'clock, or perhaps a little
later. I was retuining from home with Dr. Vallée. We
were in a vehicle; and when we passed in Notre Dame
street, opposite the English Church, it was three o'clock
precisely by the dial of that Church. We were going
fast, and we went straight to the Place d'Armes. The
Troops were there; and seeing Dr. Nelson in the mid-
die of the crowd, I immediately came down from the
vehicle, to ask him to come with ze, to speak to the
Returning Officer and to the two Magistrates, Messrs.
Lukin and Holmes, whom I believe I then saw going
towards the Hustings. Al was quiet then, but the
crowd was very considerable. Before coming up to the
railing, near the Hustings, I stopped on seeing Malo
and another Constable, who, as 1 vas coming up to
them, had commenced striking two of Dr. Tracey's par.
tizans. I put an end to that disturbance, which it took
me some minutes to do. After that I went to the Re-
turning Officer to speak to him; but as he was engaged
with some one else, I was obliged to wait. After get.
ting his answer, (and ail this took some time,) I re.
turned to the spot where Malo had just been fighting;
a, I got there some of the Constables were flourishing
their staves, which caused an Irishman to say, that it
vas very hard that Dr. Tracey's partizans should be
insulted in that manner by persons who ought to pro-
tect them. Hardly had the words escaped from his
lips, when Malo fell upon him, and struck him pretty
severely. I placed myself between them, and sepa-
rated them ; I again remonstrated with Malo on his
acts of violence, and told him, that it would be more
prudent for him and the Constables who appeared to
be under his orders, to withdraw at some distance from
the Hustings. Ile answered, that lie could not do it
without the orders of the Higi Constable; Iimmedi.
ately applied to the latter, and he told me that Malo
created ail the disturbance, and that if he were not
there, it would not be difficult for him to keep the other
Constables in order. He in reality did ail he could toi
restore tranquillity on both sides, and this with a great1
deal of moderation ; but he told me, that he could not
oblige the Constables to remove without the order of aj
Magistrate. As Mr. McNider was near the spot, IJ
thought it right to make the same representations to1
him, in which I was joined by the High Constable.
Thiat Magistrate having agreed with us, that that was the1
best plan, made the Constables withdraw near a housei
whic h was then occupied by one Henderson. It was1
at that moment that Dr. Robertson came up, and spokec
to me about the Riot Act, as I have just stated. I
therefore believe that ail these incidents took up twentyj
minutes or more, but I could not state positively, for itt
xnight happen that the time was shorter.

7. After the adjournment of the Poli on the 21st
May, have you seen any of the occurrences that toukc
place on that day ; if so, state what fell under yourj
observation ?-At the adjournment of the Pol on' thatq
day, either Mr. Tracey or some of his friends, pretendedt
as well as I can remember, that Mr. Bagg should takea

the

t-tre même d'exciter (lu trouble; et si vous persistez
"je vais me retirer." Là-dessus le Dr. Robertson, qui
avait en efiet un livre sous le bras, se retira. Je suis
resté à la même place. C'était vis-à-vis la porte du
Bureau de la Fabrique, et bien près du Pol]. Je ne
sais si le Dr. Robertson a lu l'Acte de Riot, après m'a.
voir ainsi quitté. Dans ce moment là, ni dans aucune
autre, je n'ai entendu faire de proclamation. Lorsque
je répondais ainsi au Dr. Robertson, et que je lui par-
lais de Malo, j'étais sous l'impression qu'il m'avait vu
mettre fin aux coups de ce Connétable; mais je ne
puis affirmer que le Dr. Robertson m'a en effet vu.

6. Vers quelle heure cette circonstance a-t-elle eu
lieu entre vous et le Dr. Robertson ?-Je n'ai point
regardé i l'heure dans le moment; muis je crois qu'il
pouvait bien être trois heures vingt minutes, ou peut-
être un peu plus. Je revenais de chez moi avec le
Dr. Vallée; nous étions en voiture, et lorsque nous
passames dans la rue Notre-Dame, vis-à-vis l'Eglise
Anglaise, il était trois heures précises au cadran de
cette Eglise. Nous allions vite, et nous nous sommes
rendus de suite sur la Place-d'Armes. Les troupes y
étaient; et, ayant aperçu le Dr. Nelson au milieu de
la foule, je descendis immédiatement de voiture, pour
le prier de venir avec moi parler à l'Officier Rappor-
teur et aux deux Magistrats, M. Lukin et M. Holmes,
je crois, que je voyais alors gagner du côté du Poll.-.
Tout était alors tranquille; mais la foule était très.
considérable. Avant d'arriver à la clôture, près du
Poil,je fus arrêté par Malo et un autre Connétable, qui,
comme j'arrivais à eux s'étaient mis à frapper deux
partisans du Dr. Tracey. Je mis fin à cette difficulté.
Cela me prit quelques minutes. Après cela, j'allais
parler à l'Officier Rapporteur; comme ce dernier par-
lait à quelques autres je fus obligé d'attendre. Après
avoir eu sa réponse, (et tout cela prit quelque temps)
je revins à l'endroit où Malo venait de se battre. Comme
j'arrivais là, quelques-uns des Connétables, agitaient
leurs bâtons; ce qui fit dire à un Irlandais, qu'il était
bien dur pour les partisans de M. Tracev, d'être in-
sulté de la sorte par des gens qui devaientles protéger.
A peine avait-il fini de prononcer ces mots, que Malo
se jeta sur lui, et le frappa assez rudement. Je me mis
entre les deux, et les séparai; je crus encore devoir re-
procher à Malo ses actes de violence, et je lui dis qu'il
serait plus prudent de se retirer plus loin du Polil, avec
les Connétables qui paraissaient être sous ses ordres.-
Il me répondit, qu'il ne pouvait le faire sans les ordres
du Grand Connétable. Je m'adraissai de suite à ce
(leinier; et celui-ci me dit que Malo causait tout le
trouble, et que s'il n'y était pas, il n'aurait pas de peine
à contenir les autres Connétables. Il faisait en effet
tous ses efforts pour rétablir la tranquillité, tant d'un
côté que de l'autre, et cela avec beaucoup de modéra-
tion ; mais il me dit qu'il ne pouvait non plus, lui, faire
éloigner les Connétables sans l'ordre d'un Vagistrat
M. M'Nider Ee trouvant près de 1à, je crus devoir lui
faire les mêmes représentations, et le Grand Connéta-
ble se joignit à moi. Ce Magistrat étant convenu avec
nous, que c'était le meilleur parti, fit rétirer les Con.
nétables près de la maison alors occupée par un nom-
mé Henderson. C'est dans ce moment là que le Dr.
Robertson est venu à moi et m'a parlé comme je viens
de le dire de l'Acte de Riot. Je crois donc que tous
ces incidens ont bien pris vingt minutes et plus, mais
je ne pourrais l'affirmer, car il pourrait se faire que le
temps eût été moins long.

7. Avez-vous été témoin d'aucun des événemens'qui
ont eu lieu le 21 Mai, après l'ajournement du Poli ce
jour là ; si cela est, racontez ce que vous avez remar-
qué ?-A l'ajournement du Pol1, ce jour là, il fût pré-
tendu par M. Tracey, ou quelques-uns de ses amis,
autant que je puis m'en rappeler, que M. Bagg devait

sortir
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the precelence of Mr. Tracey in leaving the lustings, so
and Mr. Tracey took the precedence at last. I think [ 1p
oither had him under my arm, or else Mr. Donegani, ou
who was perhaps, between Dr. Tracey and myself.-- e
We went along the railing whicl was near the itust- qu
ings, and passed near lenderson's house, whence we m
directed our steps towards St. James street, on our way Ja
ta Dr. Tracey's residence. AIl was quiet, unless it be T
some huzzas that were heard here and there. When c
we had got ta some distance into St. James street, I fi
cannot tell the'spot exactly, but I think we were near n
Dr. Robertson's, I heard a cry, that the Constables n
were knocking down the partizans of Dr.Tracey. Some c
voices also called out-" Come back, come back." I' iD
turned round immediately, and saw stones flying in alil b
directions. I instantly left Dr. Tracey, and directed p
my steps towards the Place d'Armes, using every effort T
as I went along ta prevent stones being thrown. I ta
was struck by some of therm, one among others knocked c
my hat off. I picked' it up, and pursued my journey, p
and made those of Dr. Tracey's partizans whom I met, l
return towards the Hay Market; the greater part of t
them imniediately followed my directions. I proceed- I
ed in this manner as far as the Place d'Armes, where I 
only saw three of Dr. Tracey's partizans near Mr. Hen- d
derson's house, one Canadian and two Irishmen. I p
told them ta go away ; two of them obeyed me imme- d
diately ; there was one of them whose face was bloody, I
the third, who was flurther off, had a stone in his hand,y
which I suppose he was preparing ta throw at Mr. Hen- i
derson's house. Hie hadi scarcely time ta raise his arm,q
when, with a stroke of my umbrella, I made the stone 1
fall from his hands; I then took hold of him by theq
arm, and made him waik before me, in again taking thec
direction of St. James streets. Ail was then over. IL
was the last on the Place d'Armes. No more stonesi
were throwing, nor w as there any one fighting. Thea
Constables and M1r. Bagg's partizans were at the time
near the wall of the Church, at the corner of Notres
Dame and St. Joseph street. They 'were very nume-
rous, and appeared ta have been driven back by their1
adversaries. As soon as I lad again taken the directioni
towards St. James street, with the Irishman whom I
have just mentioned, walking before me; and hardlyi
had 1 gone five or six paces that:way when I saw Mr.i
Bagg's partizans, headed by several Constables, among
whom were Mali and one Charles Try, run tovards
me in the direction of St. James street. I had scarcely
got near the Bank, or a little further, I believe, when
they themselves entered that street. At the lime there
were scattered here and there in St. James street, ta-
wards the Hay Market, several of Dr. Tracey's parti-
zans, but comparatively speaking, they were few in
number. ,The first I met were near the Bank; they
were' walking with ime, when a stone fell at my foot,
which made me look back, and I perceived that they
were beginning again ta throw atones at one another.
I cannot say from what side the first stone was thrown.
I renewed ny eflbrts ta prevent Dr. Tracey's partizans
from throwing any and as they were few in number, I
succeeded moreeasily. - In this way going towards the
Hay Market, and when I got I believe a little beyond
Mr. Gibb"s brick house, I saw the Troops doubling the
corner of St. James street, -near the place-where the
Poil was held, and marching towards us. I pursued my
route slowly, because' Iwas naking some of Dr. Tra-
cey's partizans walk before me, and when I gotbe-
tween the bric k house occupied by Mr.Wragg, and St.
Peter Lane, I heard the report of mnisketry. - turned
round, and perceived that the Troops'were·firing atýus,
rom aboüt Dr. Robertson's-liouse. A musket bail struck

.the fence about a foot above my head. 'I had occasion
to examine it afterwards. I continued my route, and
went into the Hay Market. There I turned round and

ortir le premier. A la fin, M. Tracey laissa le' Poll 16
remier. Je crois que je le tenais par-dessous le bras,
u bien je tenais M. Donegani, qui, peut-être, était
ntre le Dr. Tracey et moi. Nous suivàmes la clôture
lui était près du Poll, et nous allâmes passer près de la
aison de 1-lenderson, d'où nous gagnâmes laRue St.
acques pour nous rendre à la demeure du Dr. Tracey.
rout était tranquille, si ce n'est que l'on entendais, je
rois, par.-ci par-là, quelques hourras. Lorsque nous
ûmes rendus un peu loin dans la Rue St. Jacques, je
e sais précisément à quel endroit, mais je crois que
ous étions près de chez le Dr. Robertson, j'entendis
rier que les Connétables assommaient des partisans du
Dr. Tracey. Des voix criaient aussi, Come back, come
acl. Je me retournai à Tinstant,' et j'apperçus des
ierres voler de tous côtés. Aussitôt, je laissai le Dr.
1racey, et pris le chemin de la Place d'Armes, faisant
ous mes efforts dans cet espace de chemin pour empe-
lier que l'on jetàt des pierres. Quelques-unes me frap-
èrent : l'une entre autres fit tomber mon chapeau. Je
e ramassai, et continuai mon chemin, en faisant re-
ourner du côté du Marché à Foin ceux des partisans du
Dr. Tracey que je rencontrais. La plus grande partie
d'entr'eux suivaient de suite mes directions.' Je me ren-
dis de même jusques sur la Place d'Armes, oütje ne vis
près de la maison de M. Henderson que trois partisans
du Dr. Tracey : un Canadien et deux Irlandai: .Je
eur dis de s'en aller : deux m'écoutèrent de site'; il
y en avait un qui avait du sang sur son visage, le tri 'o
ième qui était plus éloigné avait une pierre dáns la main,
qui se disposait, je pense, .à jeter sur la maisri de M.
Henderson. Il n'eut pas 'e temps de lver leras, lors-
qu'en lui donnant un cou de_ parapluie, il fit tonber
cette pierre de' ses mains. L'ayant ensoite pris par le
bras', je le fis marcher'devant moi; en prenant d inou-
veau la direction de la Rue St.'Jacques. Toutétait
alors fini. J'étais le dernierI'sur la .Pice 'càArmes; où
ne sejetait plus' de pierres, et personne n'tait'auxpri-
ses. Les Connétables et les partisans de M. Bagg étaient
alors près du mur de l'Egise, dans l'encoignûre des
Rues Notre-Dame et St. Joseph. lils étaient 'en grand
nombre, et me paraissaient avoir été repoussés par leurs
adversaires. Aussitôt que j'eus' pris de noee u la diret-
tion de la Rue St. Jacques, en faisant marcher devant
moi l'Irlandais dont je viens de parler, et à peine avais-
je fait alors cinq ou six pas de ce côté, je vis les parti-
sans de M. Bagg, plusieurs Connétables à leur tête,
entre autres le nommé Mato et le nommé Charles Try,
courir de mon côté dans la direction de la Rue Saint-
Jacques. A peine étais-je rendu près de"la'Banque; ou
un peu plus loin, je croîs, qu'ils entraient eux-mémés
dans cette Rue. Ily-avait àlorsçaet làdadslä Rue St.
Jacques; en gagnant le Marché à'Foin, piüsietirspartic
sans du-Dr. Tracey; nïiais omparativementprlant, il
étaient en petit nombre. Les;prémieis'qeje reñIcohtrai
étaient près de la Banque ; ils marchaient'I avec moi',
lorsque une pierre tombant à mes pieds me lit regarder
en arrière,, et j'aperçus de ýnou'veau qu'e l'on commen-
çait à s'en jeter mutuellement. 'Je ne puis dire de wqel
côté est venu la'premièrë Je 'fis denôouveau'foùs'mes
effortspour empêcher les partisans dtr"Doctèur Tréey
d'en jeter ; et' conniietils éteit en·petit nombre
réussisais plus facileïnent. J 'n'en allais ainsidt côté
du Marché à' FoiW; et ldrsque jeftsarrivéje criisun
peu plus loin que la'maison enbriqIüesapparténant ,afM.
Gibb, j'aperçus les trouges' doubler leIcdiàade"fIa Rue
St. Jacques, près 'de l'endroit de la"tenuedRP llet
marcher de notre côté.'"Je continu iiôn"éehéminV, al.
lùnt" un peu. douceinmet, pare"(uëje 'fi'siis is niùrcher
'dèvant'moi quelques -patisaïis düaDr.Traea',mey,;c ieiidh
entre la' maison "en briques, occupée parM ï VWrg et
la petite Rue St. Pierre, j'ertendis une' dt'ebition de
"fusils. Je me retournai, et j'aperçus que les troupes
faisaient feu sur nous, de la maison du Dr. Robertson,
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scarcely any one in St. James street. I immediately
vent to Dr. Tracey's, in St. Antoine Suburb, whence
I returned shortly afterwards with Mr. Cherrier. As
ve returned, we saw the Troops stopped at the end of

St. James street icar the -ay Market; they were
·crossinlg the street between the American church and
Mr. Toupin's house. Dhe Honorable Mr. Moffatt,
Jules Quesuel and Pierre Lukin, Esquires, ail three
ilagistrates, were vith the Troops at the time. I ad-
dressed myself to 31r. Lukin, as I considered him a
friend ; and Mr. Cherrier, 1 believe, spoke to Mr. Jules
Quesnel. I expressed to Mr. Lukin niy surprise at the
firing of the Troops; and I took upon myself to ask
iim, how it came that they had the cruelty to fire upon
a bandful of disarmed men. Mr. Lukin appeared to
be in tears, and very much affected at the result of that
firing ; lie told me that it was not his fault. Secing
that he was so muchi affected, I did not sa'y any ting
more to im, and told :Nr. Cherrier that we had better

go along, which we did. Immediately after, passinig
behind the Troops at a short distance, we saw the bo-
dy of François Languîedoe. Hlaving examined im for
sone time, we thought proper both of us to go and speak
to the lagistrates, and ask thenm to have those bodies
removed - What induced us to do so was, that we
thoughlt that if those bodies remaincd in the street all
night, groups would collect around thiem, and that that,
miglit occasion some further disturbance. I spoke my.
self to the Hon. Mr. Moffatt, saying, that I took upon
myself to state, that prudence required that those bo-
diesshould be renoved where the people could not see
them. -Le approved of my proposai, and asked where
they should be taken. I answered, that I had no di.
rections to give-that it belonged to the Magistrates
thlenselves to perform tlat dutv. Upon this, 3ir. Cher-
rier and I went away again. Whilst I was speaking to
Mr. Moffatt, one of the Officers, I think it was Lieut.
Dewson, came up to me, and soie others, and desired
us in a very rougli manner, to withdraw instantly, other-
ivise h would soon find neans to dispatch us.-That
Officer spoke in English at the time, and I am only
stating in substance what lie said to us.

8. What period elapsed fron your leaving the Poil,
until you heard the firing of the Troops?- [do not
think it possible that more than a quarter of an hour
elapsed; I may be mistaken ; and thoughi I did not
then notice the time, nevertheless, the recollection of
ail the circumstances, would incline me to think that a
period of less than fifteen minutes elapsed.

9. Did you go and'inform the Coroner of the death
of those persons who had been shot ?-Yes ; as soon
as we had left the Troops, Mr. Cherrier and I agreed
that it was proper to go immediately and inform the
Coroner of the death of the individuals who had fallen
by the firing of the Troops. On our way, we met Mr.
DeBletry, who accompanied us as far as Mr. Mondelet's.
The latter gentleman left his bouse immediately along
with us; and we left him at tic commencement of
Notre Dame street, near Mr..Papineau's house. I went
into Mr. Papineau's to ask him to come with me to the
spot wherethe firing had taken place, and at the saine
time, that we might.both witness the proceedings whicli
the Coroner would adopt. He acceded to my request,
and weboth together went and joined the Coroner at

the

a peu près. Une balle alla frapper sur la clôture, à un
pied environ au-dessus de ma tête. J'eus occasion d'en.
fIire l'examen après. Je continuai mon chemin, et me
rendissur le Marché à Foin. Là, je nie détournai, et
je ne vis presque personne dans la Rue St. Jacques. Je
me rendis tout de suite chez le Dr. Tracey, dans le Fau-
bourg St. Antoine, d'où je revins peu de temps après
avec M. Cherrier. Dans mon retour, nous vîmes les
troupes arrêtées au bout de la Rue St. Jacques, près.du
Marché à Foin : elles traversaient la Rue entre l'Eglise
Américaine et la maison de M. Toupin. L'Honorable
M. Moffatt, et Jules Quesnel et Pierre Lukin, Ecuyers,
tous trois Magistrats, étaient avec les troupes dans ce
moment là. Je m'adressai à M. Lukin, vu que je le
considérais comme ami, et M. Cherrier, je crois, parla
à M. Jules Quesnel. J'exprimai à M. Lukin la surprise
que m'avait causée le feu des troupes, etje pris sur moi
de lui demander, comment il se faisait que l'on avait eu
le courage de tirer sur une poignée d'hommes désarmés.
M. Lukin paraissait en pleurs et bien affecté du résultat
(le cette fusillade ; il me dit que ce n'était pas sa faute.
Le voyant aussi afficté, je cessai de lui parler, et dis à
M. Cherrier que nous ferions mieux de continuer notre
chemin ; ce que nous fimes. Aussitôt après avoir pas-
sé derrière les troupes, à peu de distance, nous vînes le
cadavre de François Laniguedoc. Après l'avoir exa-
miné quelque teins, nous jugefunes à propos, tous
deux d'aller parler aux Magistrats, pour les prier de
faire enlever ces cadavres. La raison qui nous enga-
gea à en agir ainsi, c'est qu'on craignait alors que si
ces cadavres restaient toute la nuit dans la Rue, il ne
£e formât des groupes autour d'eux, et que cela n'oc-
casionnât encore quelques. désordres.' Je parlai moi-
même à l'Honorable M. Mofl'att, lui disant que je pre-
nais sur moi de lui conseiller, que la prudence exi
geait d'enlever ces cadavres, et de les transporter hors
de la vue du peuple. il approuva ma proposition, et
me demanda où il fallait les transporter. Je lui répon-
dis que je n'avois point de' directions à donner, que
c'était aux Magistrats eux-mêmes à remplir ce devoir;
là dessus, M. Cherrier et moi, nous partimes de .nou-
veau. Tandis que je parlais à M.,Moffait, un des
Officiers, je crois que c'est le Lieut. Dewson, vint
piès de moi, et de dit, ainsi qu'à quelques autrès per-
sonnes, d'une manière bien brusque, de nous retirer de
suite ; qu'autrement il trouverait bientôt les moyens
de nous congédier-Cet officier pailai enAnglais alors.
Je ne rapporte que la substance de ce qu'il nous dit.

E. Quel est le laps de teins qui s'est écoulé depuis
l'instant où vous étes parti du Poll, jusqu'à ce que
vous avez entendu le feu des troupes ?-Je ne crois
pas qu'il soit possible qu'il se soit écoulé plus d'un
quart d'heure. Je puis me tromper;' et quoique je
n'ai pas compté le teins alors, cependant le souvenir le
toutes les circonstances me porterait à croire qu'il s'est
écoulé moins de quinze minutes.

9. Etes-vous allé annoncer au Coronaire la mort des
trois personnes qui avaient été tuées ?-Oui ;. aussitôt
que nous eûmes laissé les troupes, M. Cherrier et
moi nous convinmes qu'il était à propos d'aller informer
de suite le Coronaire de la mort des personnes qui
étaient tombées sous le feu des soldats. Dans.nòtre
chemin nous rencontrâmes M; De Bleury, qui nous
accompagna jusques chez M. Mondelet.-Ce dernier
partit aussitôt.de chez lui avec nous; M. Cherrieret
moi nous le laissûmes au commencement de la. Rue
Notre Dam,e,. près de la maison de M. Papitieau.-
J'entrai chez ce dernier, pour le prier de venir avec
moi, à l'endroit où le feu avait eu lieu, ainsi que pour
être tous deux témoins des procédés qu'adopterait le
Coronaire. M. Papineau se rendit à ma demande, et

tous
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the oflice of the Fabrique. Mr. Mondelet, the Coro-
ner, vas then residing in St. Denis street, a few acres
distant from Mr. Papineau's.

10. Do you know if the Coroner was informed, that
among the persons summoned to serve on the Inqui-
sition, there were active partizans of Mr. Bagg, who
had given their opinion upon the subject of the Inqui-
sition ; if so, state what reply the Coroner made?-
When I got to the office of the Fabrique on the Place
d'Armes, I found the Coroner there, with several other
persons. The Coroner desired the'High Constable to
choose twelve Jurors, telling him, as well as I can re-
collect, to choose honest men. As there were several
persons as well in the room as outside, he summoned
several of them ; among others, Mr. Dubois, Mr. De-
war and a Mr. M'Kenzie. With respect to the latter,
I myself observed, that I did not think he ought to
serve as a Juror on, that occasion, being iin the employ,
as I thought; at the time,; of Mr.. Moffat, one of the
Magistrates, who seemed to have, taken ,sa part,in;the
event, whichb had led to the death of the three indivi-
duals in question. 1 . do not recollect.who, but.i think
some body ruade the sanie observation with respect to
Mr. Dewar, :inasmuch as 'he was a partner of Mr.
Fisher, another Magistrate, whoit was.then said, had
beén seenin the scuffie, throwing stones.. As to,Mr.
Dubois, I don't knowwhether it was then or at another
moment, it was said that he lhad openly declared
bis approbation of the death of those individuals.
I cannot state precisely who made this ýlast obser-
vation, .butý i remember that in the office of the
Fabrique,Ïwhether,4o my, observations ,or to those of
any other, the Coroner answered, that that ýwa fnot of
much importance; that all that vas required to prove
was, the death of those individuals, how they came
by their death, and by whom,, and that seven of the
Jurors;were competent to give a verdict.--On this lat-
ter part, I obsrved to some body along side of me,
that I thought the Coroner was mistaken. As it was
getting late, the Coroner adjourned the proceeding to
the next day. He didso, I believe, in consequence of
the remark. 1, made jointly with Mr. Papineau, that
prudence required, that the Inquest should be postpon-
ed ta the next day ; at that time there were Troops
near the office of the Fabrique.

tous deux ensemble nous allâmes rejoindre le Coro-
naire au Bureau de la Fabrique. M. Mondelet, le Co-
ronaire, demeurait alors dans la Rue St.'Denis, à
quelques arpens de chez M. .Papineau.

10. Savez-vous si l'on avait informé le Coronaire,
que parmi les personnes que l'on avait sommées pour
assister à l'Enquete, il s'en trouvait qui étaient des
partisans actifs de ,M. Bagg, et qui -avaient prononcé
leur opinion au sujet de l'Enquête; si cela est, dites
quelle est la réponse que le Coronairèa faite ?-Lors-
que je fus dans le Bureau de la Fabrique, sur la
Place d'Armes, j'y trouvaiïle Coronaire, et plusieurs
autres personnes. Le Coronaire enjoignit au Grand
Connétable de choisir douze jurés,-le priant, autant
que je m'en rappelle,, de faire, choix d'honnêtes gens.
Comme~il y avait plusieurs personnes, tant:dans l'àp-
partement qu'à. la porte, il en somma plusieurs:
d'entr'elles ; entr'autres M. Dubois, M.Dewar, 'et uw
M. M'Kenzie. , Quant i ce drnier, j'observai -moi-'
même, que je ne croyais pas qu'il dût servir en cette
occasion comme "ijré,,étant'dans l'emploi, à ce que je
croyais alors, d'un des Magistrats, M. Moffatt,,aquiý
paraissait avoir pris part aux événemens qui avaient
conduit à la mort.des trois personnes en question. Jé
crois que quelqu'un, je ne me rappelle pas qui,' fit la
même observation quant à M. Dewar, 'vu qüuil'était
associé de M.Fisher, un, autre Magistrat, àquidisait-=
on alors, on-avait vu jéter des pierres dans. le-déme-
lée. Quant à M. Dubois, je ne sais si: s'est dans i ce-
moment là ou dans un autre, il fut dit, qu'il avait
ouvertement déclaré son approbation de la mort de!tces
personnes. -Je ne puis dire précisément qui fit cettè der-
nière observation; mais je me rappelle aque daiiële
Bureau de la Fabrique, soit' sur mes remarqaes ou'sur
celles de quelques autres, le 'Coronaire répondit, que
cela n'était pas d'une grande importance ; qu'il s'agis-
sait seulement de prouver que ces personnes:avaient;été
tuées;:et comment, et par qui, et que sept des Jurés étaiënt
compétens- à prononcer un verdict. A cette dernière
partie, je dis a quelqu' un à côté de moi,que je croyais
que le Coronaire était dans l'erreur. Comme il commen-
çait à être tard, le Coronaire remit au lendemain à pro-
céder. Il en agit ainsi süur la .'remarque queje lui fis,
conjointement avec M. Papineau- je. crois, que la;pru-
dence exigeait de rem ettre l'Enqute au lendemain.
Il yavait alors des troupes près du Bureau de laFabrique.
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MONDAY, 4th MARCI, 1833.

SIXTY-FOURTH SITTING.

Mr. Rivano, in the Chair.

Read the motion made by Mr. Gugy on the 15th
February last, -which was referred to this Committee,
and is in the following words:-" Mr. Gugv moved,

seconded by Mr. Hamilton, that leave be granted to
the said Benjamin Delisle to absent hinself from

" the 19tlh instant until the end of the Session of the
" Criminal Term for the District of Montreal, to ena-
" ble him to discharge the duties of his office."

Mr. Leslie moved in amendment, seconded by Mr.
Bourdages, that ail the words after the word " That,"
be struck out, and the following substituted " Benja-

min Delisle having in his examination, villfully and
maliciously given false evidence, is thereby guilty of
a high misdemeanor, and a breach of the privileges
of this House."

Mr. Hamilton then noved, seconded by Mr. Davis,
that the Chairman do leave the Chair, report progress,
and ask leave to sit again.

The Comrmittee divided on this question
Yeas, 9.
Nays, 33.

So it passed in the negative.
The question having been put on the motion in

amendment,
The Committee divided:

Yeas, 56.
Nays, 5.

So it vas carried in the Affirmative.
The question was then put on the main motion, as

amended,
The Committee again divided :

Yeas, 36.
Nays, 5.

Soit vas carried in the Affirnative, and
Resolved, Accordingly, That Benjamin Delisle, hav-

ing in his examination before this Committee, wilfully
and maliciouslv given false evidence, is thereby guilty
of a high misdemeanor, and a breach of the privileges
of the HFouse.

Ordered, That the Chairman do leave the Chair, re-
port the said Resolution, and ask leave to sit again.

And the Committee having obtained leave to sit
again immediately,

Mr. RIvaD again took the Chair.

Mr. Pierre Lebert, of the City of Montreal, appeared
before the Committee, and was examined, as follows:

By Mr. Leslie.

i. State your name, profession, and place of resi-
dence ?-Pierre Lebert, Butcher, residing in the City
of Montreal.

2. Were you present at the Election for the West
Ward ofMontreal on the 21st May, between 4 o'clock

and

LUNDI, 4e. MARS, 1833.

SoIXANTE-QUATRIEME SEANCE.

M. RIVARD au Fauteuil.

Lu la motion faite par a. Gugy le 15 Février dernier,
laquelle a été renvoyée à ce Comité ; et est en ces
termes :-" M. Gug'y a proposé, secondé par M. Ha-
"milton, Qu'il soit permis au dit Benjamin Delisle, de
" s'absenter depuis le 19e. du courant jusqu'à la fin de
"la Session du Terme Criminel pour le District de
'' Montréal, afin qu'il puisse remplir les devoirs de sà
" charge.

M. Leslie a proposé en amendement, secondé par M.
Bourdages, que tous les mots après 4 Que,' soient re-
tranchés, et les suivans substitués :-" Benjamin De.

lisle, ayant dans son interrogatoire devant ce Comité,
' volontairementý et malicieusement donné un faux

témoignage, s'est par là rendu 'coupable d'un haut
" délit, et d'une infraction des priviléges de la Chain-
" bre."

M. Hainlton a alors proposé, secondé par M. fDavis,
que le Président laisse le Fauteuil, fasse rapport de pro-
grès, et demande permission de siéger de nouveau.

Le Comité s'est divisé sur cette question.
Pour, 9.

Contre, 33.
Ainsi elle a passée dans la négative.
La question ayant été mise sur la motion d'amende-

ment;
Le Comité s'est divisé

Pour, 86.
Contre, 5.

Ainsi elle a été emportée dans l'Aflirmative.
La Question a été alors mise sur la motion principale,

telle qu'amendée.
Le Comité s'est divisé de nouveau :

Pour, 36.
Contre, 5.

Ainsi elle a été emportée dans l'Affirmative, et
Résolu, En conséquence, Que Benjamin Delisle,

ayant dans son interrogatoire devant ce Comité, volon-
tairement et malicieusement donné un faux témoignage,
s'est par là rendu coupable d'un hautdélit et d'une in-
fraction des priviléges de la Chambre.

Ordonné, Que le Président laisse le Fauteuil, fasse
rapport de la dite Résolution, et demande permission
de siéger de nouveau.

Et le Comité ayant obtenu permission de siégér de
nouveau présentement;

Mr. RivAiiD a repris le Fauteuil.

M. Pierre Lebert, de la Cité de Montréal, a comparu
devant le Comité, et a été interrogé comme suit:

Par M. Leslie.

1. Déclarez votre nom, votre profession, et le lieu de
votre residence ?-Pierre Lebert, Bouclier, residant en
la Cité de Montréal.

2. Etiez-vous présent à l'Election pour le Quartier.
Ouest de Montréal le 21 Mai, entre quatre heures

et

1883.
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and the adjournment of the Poli on that day-if so, et l*ajournement du Poll ce jour là; si vous y étiez, ra-
relate what occurrences came under your observa- contez, les événernens qui se sont passés sous vos
tion ?-I arrived there at three quarters after four yeux ?-J'y suis arrivé à quatre heures trois quarts de
o'clock in the afternoon. Ail was very quiet when I l'après midi. Tout était bien calme, lors de mon.-ar-
got there, and continued so until the adjournment of rivée ; et cela a duré jusqu'à l'ajournement du- Poll.
the Poll. Wlfen the Poll adjourned, Mr. Tracey left Quand le Poll fut fini,.M. Tracey partit l'un des pre-
one of the first; Mr. Bagg followed immediately after. rniers; M. Bagg tout de. suite après.: M. Tracey fit le
Mr. Tracey vent round, along the Chapel as far as tour tout le long de la Chapelle, jusqu'à la maison de
Mr. Leodel's house; (at present occupied by Mr. Hen- M. Leodel, (maintenant occupée par M. Henderson,)
derson,) there lie changed his road, to go towards the là il dévia son chenini pour gagner la rue de la Banque,
street, where the Bank is, and his partizans followed et ses partisans le suivaient en criant Hourra.! Quand
him, and cheered him. When Mr. Tracey's partizans les partisans de M. Tracey furent arrivés au coin de la
got to the corner of Mr. Dillon's house, several stones maison de M. Dillon, il vint plusieurs pierres des par.,
came from Mr. Bagg's partizans ; upon this,. the par- tisans de M. Bagg; alors les partisans de M. Tracey
tizans of Mr. Tracey called out Holla! to the others, crièrent Holà ! aux autres, pour les faire revenir. Je
to make them come back.-I turned round, and perceiv- me détournai, etj'aperçus un homme qui était tranquille,
ed a man whovas quiet, and whom Malo, with Mr. et que le nommé Malo avec M. Try et un nommé
Try, and one Curry, who had Constable, staves, were Curry, avec des bâtons de connétables, frappaient;
striking; he manfelltotheground,and was motionless. l'homme tomba par terre, et était sans mouvement.
Having turned round to look elsewhere; when 1 turned M'étant détourné pour regarder ailleurs.; en me de-
round again, I did not see that individual any more. tournant de nouveau,je n'ai apperçu cet individu. Les
The stones were coming from all sides ; turning round pierres venaient de tous bords et de tous côtés.: - En me
again I sav the Honble. Mr. Moffat, who was picking détournant encorej'aperçus, l'Honble. M. Moffatt, qui
up stones, and throwing them at the partizans of Mr. ramassait. des pierres et les jetait sur les partisans de M.
Tracey. In another direction,.I saw Mr. Fisher, who Tracey ; j'aperçus d'un-autre côté M. Fisher, qui ra-
'vas likewise picking up stones, and throwing them at massait· aussi des pierres, et en j'etait sur les mêmes:per-
the same persons. At that moment, I perceived the sonnes. Dans ce momeut.là, j'aperçus la; troupe qui
troops coming through the gates of the inclosure in front. sortait des portes de l'enclos au-devant de l'Eglise Ca-
of the Catholie Churcb, and they advanced straiglit tholique, et elles se sont avancées tout droit, en arrivant
forward towards the Bank. Stones were throwing in à la Banque. Les pierres se jetaient en avant, en ar-
front, beliind, and on all sides. I advanced as far as rière, en côté et de toutes soites de manière. Je
the street in which Mrs. Barron resides ; (St. François m'avançai jusqu'à la rue de Mad. Barron, (rue St.
Xavier Street,) from thence, I wished to go down to- François Xavier,) de là je voulus gagner pour:descendre
wards the Seminary; the Special Constables were then vers le Séminaire; les connétables spéciaux battaient
beating a man with their staves. I returned towards alors un homme à coups de bâtons. Je ,retournai
the Petite Rivière, as I saw many peopie going that versla Petite Rivière, voyant beaucoup demon de s'y
way; but finding that the Special Constables. beat the sauver ; mais voyant que les Connétables: Spéciaux y
people there also, I went towards the St. Antoine Su- battaient aussi le monde, je gagnai du côté du faubourg
burb, as I saw that there were not-many people in. that St. Antoine, voyant qu'il n'y avait pas grand ý monde
quarter. To do this, I had to pass in front of the dans ce quartier là. Pour cela, je passai en avant;des
troops, and at that moment, I heard the words "1 Quick troupes, et dans ce tems, j'entendis les mots ,i Quick
step." Having heard sonme of Mr. Bagg's partizans, step." Ayant entendu quelques-uns des" partisans de
who were behind the troops, say, " there is a: Tracey M. Bagg, dernière les:.troupes dire: 'Thliere is a
man and Tracey people ;" I ran as fast as I could-after Traceg mian and Traceg people,' je pris la course.du
going somne distance, I looked behind, I perceived thât plus fort que je pus; aprèsavoir fait un ,bout de, che.
the troops were stopped near M r. Gibb's Hlouse, or min, je regardai en arrière, j'aperçus que les troupes pou-
perhaps a little more in advance, and [ heard several vaient alors être arrêtées vers la maison de M. Gibb,
muskets fire at the same time, and afterwardà a fe w ou peut-être un peu plus avancées que.cela -et ,j'en-

shots one after the other, likè a running fire. I turned tendis plusieurs coups de fusils à la fois,;et ensuite quel-
into the little street, (St. Pèter Street,) where Mr. ques coups l'un après l'autre, comme un feu roulant.
Peltier resides, and a man fell behind me. I :went along Je détournai la petite rue de M. Peltier,(Rue St. Pierre,)
that little street, and returned to Notre Dane Street, et un homme tomba derrière moi. Je poursuivis cette
to go towards ihe Hay Market. I went as far, *as the petite Rue, ,e. je revins dans la, grande, Rue. Notre
American Clhurch, and the troops came an'dhîalted at Dame,, pour gagnervers. le.Marché à Foin. 'Je me
the corner of the Americar Church. I then advanced rendis jusquà l'Eglise Américaine, et-les troupes vinrent
a little towards the St. Antoine Suburb, and went home s'arrêter au coin;de I'Eglise A méricaine. Je m'avançai
sone time afterwards. . ensuite un lpeu vers le.Faubourg St. Antoine; et quel-

que tems après je rentrai chez moi.

y M r. Cuviler Par M. Cuvller

8 From whom did you get the first intimation that 8. De qui avez-vous .reçu la première nouvelle que
you would be. called as a witnes before thisCommit- vous deviez êtreappelé, comme témoin devant le
tee ?--No One ever mentioned that tome. Comité ?-Personne.ne m'en,,jamais parlé.

4. Who deliveredyou the summons toappear before 4.Qm vous a donné l'ordre de comparaître devant
the Committee -TheClerk ofthe Mûrket ent me le;Comité.-¡Le Clerc du Marché m'a fait avertir par

mon, O 'n, nomé Pant d'aler-srDlemarcé, .word^bÈone ofhis men, named Parant, to go: the un de ses geninommé-Pàraidialler-surle marché, et
Market, thaït theréasaa letter thereome. -Téletter :qqil yavait une lettre pour moi.- Le PorteurdeLettres
carrier said that he did lot know where I resided, and disait qu'il ne savait pas oùje démeurais,'et Parant lui
Parant hadtol himxithat-he'wàul dèel met tcome. I dit qu'il me ferait venir.Jy ai été, et le-Porteurde
went, >andthe letter carrier delivered d letterothe Lettres m'a remis une Lettre, ou l'ordre qui était dans
summons that was in it, to me. la Lettre.

. 5.
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5. What is the name of the Clerk of the Market
who sent you that information ?-Ic was not the Clerk
of the Market, but the man employed by Mr. Leprohon,
the Clerk of the Market, at the Weigh House of the
old Market, and who resides there, that sent me word
of this, by one named Parant, a carter.

6. Did Parant tell you that the letter contained an
order for you to go to Quebec ?-Ie told my family,
that it was a letter from Quebec. I was not at home at
the time.

7. Did you go to the letter carrier for your letter,
and did you ask him to read it to you ?-I called for it
at the letter carrier's, and I had it read to me, by the
same man that keeps the Weigh House on the old
Market.

8. Did he advise you 'what to do, in consequence ?
-He said to me, if you wish to go, you may ; if you
don't wish to go, you need not, no body obliges you.

9. On what day did you receive that letter ?-I called
on the letter carrier on Tuesday evening last, but lie
was not at home, and I only received it on the Wednes-
day morning.

10. Didyou consult with any person on the subject
of your journey, before you ileft Montreal ?-No.

11. Did you call on Mr. Perrault, at the Office of
Mr. Fabre, or were you directed to go there by any per-
son, and by whom ?- vent there myself, to see if any
Stages were to leave for Quebec ; he told me, that if I
would vait until Friday some would leave on that day.

12. Did you tell hin you vere going to Quebec,
to give evidence concerning the late Election ?-No, I
did not speak to him about that. I told him that I
had business in Quebec.

13. Were you spoken to by any Member of this
House, on the subject of what you could prove before
this Committee ?-No.

14. Where did you stand when you went to the Place
d'Armes, on the afternoon of the 21st May ?-Near
the Chapel of the Fabrique.

15. When the Partizans of Mr. Tracey came to the
corner of Mr. Henderson's House did they not meet
there a number of the Partizans of Mr. Bagg, and was
not there a scufile between them ?-Not to my know-
ledge.

16. Were there any persons at ail at the corner of Mr.
Henderson's bouse, at the close of the Poll, on that
day ?-There might have been, but I did not take no-
tice.

17. Did you see any persons throwing stones at the
House of Mr. Henderson, and breaking the windows ?
-1 did not see any stones thrown on Dr. Leodel's
house, (Henderson's.) I was near the Chapel, and not
near enough-stones were flyinîg in ail directions. On
the following day, I saw some broken panes of glass
in that house.

18. Did you hear, at that time, the breaking of
glass ?-No. There was too much noise.

19. What vas the cause of such mutual pelting
with stones ?-I do not know.

20. Do you know the man who stood still, as you
have represented, and who was beaten by the persons
you have naned ?-No.

21. Do you know Mr. Try personally, and if so, how
long have you known him, where does'he reside, and
what is his profession ?-I know him. le is a Joiner,
or Cabinet Maker ; he resides some where in Notre
Dame Street, near Mr. Cuvillier's.

22. Do you know the Mr. Curry you have named;
where does lie reside, and what is his profession ?
-When I saw him afterwards, I said "lthere is the

nman,

5. Quel est le nom du Clerc du Marché qui- vous a
fait avertir ?-Ce n'est pas le Clerc du Marché, mais
c'est l'homme que M. Leprohon, Clerc du Marché, em.
ploie à la pesée du Vieux Marché, et qui y réside, qui
m'a fait avertir de cela par un nommé Parant, charre-
tier.

G. Parant vous a-t-il dit que la lettre contenait un
ordre pour vous faire descendre à Québec ?-Il a dità
ma famille que c'était une lettre qui venait de Québec;
je n'y étais pas alors.

7. Etes-vous allé chez le Porteur de lettres, pour
votre lettre, et lui avez-vous démandé de vous la lire?
-J'ai été la chercher chez le Porteur de lettres, et j'en
ai fait faire la lecture par le ïnme homme qui tient la
pesée sur le Vieux Marché.

8. Vous a-t-il conseillé ce que vous deviez faire en
conséquence ?-Il m'a dit: "si tu veux y aller, vas y;
si tu ne veux pas y aller n'y vas pas. Ils ne t'obligent
pas.

9. Quel jour avez-vous reçu cette lettre ?-J'ai "été
Mardi dernier, au soir, chez le Porteur de lettrès, mais
il n'y était pas, et"je ne l'ai reçie que le Mercredi au
matin.

10. Avez-vous consulté quelque personne au sujet
de votre voyage, avant de partir de Montréal?--Non.

11. Vous êtes-vous transporté au Bureau de M. Fa-
bre, pour y voir M. Perrault, ou quelqu'un vous a-t-il
donné ordre d'y aller; et quelle était cette personne?
-J'y ai éié de moi-même, pour voir s'il y avait des Di-
ligences qui partaient ce jour là pour Québec. Il me
dit que si je voulais attendre à Vendredi, il en partirait
ce jour là.

12. Lui avez-vous dit que vous alliez à Québec pour
rendre témoignage relativement à la dernière Elec-
tion ?-Non ; je ne lui ai pas parlé de cela. Je lui ai
dit que j'avais des affaires à Québec.

13. Aucun des Membres de cette Chambre vous ont-
ils parlé au sujet de ce que vous pourriez prouver de-
vant ce Comité?-Non.

14. Où vous etes-vous placé, lorsque vous vous-êtes
transporté sur la Place-d'Armes, dans'l'après-midi du
21 Mai?-Près de la Chapelle de la Fabriqu.

15. Lorsque les partisans de M. Tracey sont arrivés
au coin de la maison de M. Henderson,'n'y "ont:ils pas
rencontré plusieurs des partisans de M. Bagg, et ne
s'est-il pas élevé une rixe entr'eux ?-Pas à ma con.
naissance.

16. Y avait-il aucune personnes quelconque au coin
de la maison de M. Henderson, lorsque le Polls'ést
fermé ce jour là ?--1l pouvaity en avoir, mais j , a
pas pris garde.asJn1

17. Avez-vous vu quelques personnes la cer des
pierres sur la maison de M. Henderson, té briserles
fenêtres ?-Je n'ai point vu jeter des pierres sur la Itai-
son du Dr. Leodel,' (Henderson). J'étais près'dè la
Chapelle, et 'pas assez avancé. Il volàit des"pierres
de tous côtés; j'ai vu le lendemain des vitres cassées à
cette maison.

18. Avez-vous entendu alors le bruit des vitres cas-
sées ?-Non -il y avait trop de train.

19. Quelle était la cause de ce que l'on se jetait mu-
tuellement des pierres ?-Je n'en sais rien.

20. Connaissez- vous l'honmé qui était paiible, 'ainsi
que vous l'avez représenté,' et qui a 'été bat par"les
personnes que vous avez nommées ?-Non.

21 Connaiàsez-vous' M.Try' personnelleht t si
c'est le cas, depuis combièn de enmls l'àvezà'bécn-
n'â';'où demeure-t-il; et quelle' est sa»'proiésòio L>Je
le connais; il est menuisier ou menublier: llresté quel-
que part dans la 'rue Notre-Dane, ers'cliézM. Cuvil-
lier.

22. Connaissez-vous le M Curry,-quevosaez
nommé; -où demeure-t-il, et quelle'est sa profession ?-
En le voyant après cela, j'ai dit voila l'homme, et je

Ilo
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the man," and some one told me bis name. He resides
on the New Market. le is a Grocer and a Tavern
Keeper.

23. Who was it named Curry to you, and when was
he so designated to you ?-It was two or three days
afterwards, that Mr. Rodier, and one named Alexan-
dre, told me that bis name was Curry.

24. Were you requested by Mr. Rodier, and which
Mr. Rodier, to point out the individual to him, and
where was it that you so identified him ?-Mr. Jean
Baptiste Rodier, the eider, and the before-named
Alexandre, were in the Market-I said to them,
" There is the man that struck the individual, who it
was thought was dead, and upon this, they told me his
name. I had known him by sight for several years,
but did not know his naine.

The witness then withdrew.

me le suis fait nommer. Il demeure sur le Marché.
Neuf. Il est Epicier ou Aubergiste.

23. Qui était-ce qui vous a nommé Curiy, et quand
vous l'a-t-on ainsi désigné ?--C'est deux ou trois jours
après que M. Rodier et un nommé Alexandre m'ont
dit qu'il s'appelait Curry.

24. M. Rodier vous a-t-il prié, (et quel est ce M.
Rodier,) de lui désigner cet individu ; et où l'avez.vous
ainsi indentifié?-M. Jean Baptiste Rodier, le père, et
le nommé Alexandre étaient sur le Marché. Je leurs
dis: "Voilà l'homme qui a frappé cet individu que
l'on avait cru mort;" et là-dessus ils me dirent son nom.
Je connaissais i-a figure depuis plusieurs années ; mais
je ne savais pas son nom.

Le Témoin s'est alors retiré.

TUESDAY, 5TuI MARCH, 1833.

SIXTY-FIFTH SITTING.

Mr. RIVA Din the Chair:

MARDI, 5 MARS, 1833.

soIxANTE-CaNQUIEME sEANCE.

M. RIVARD au Fauteuil.

Mr. Pierre Lebert again appeared before the Com- M. Pierre Lebert a de nouveau comparu devant le
mittee, and was interrogated as follows:- Comité, et a été interrogé comme suit:

By Mr. Cuvillier.

1. Were you interrogated in Montreal at any time,
and by whom, on the evidence you were to give be.
fore this Committee ?--I made an affidavit before Mr.
Roy, Magistrate.

2. Who requested you to call on Mr. Roy, to give
your affidavit ?-1 went there of my own accord.

3. When did you call on Mr. Roy for that purpose?
-It was a few days after the affair of the 21st May
that I made my affidavit before Mr. Roy.

4. Who drafted the aflidavit for you;, was it Mir
Roy ?-It was Mr. Perrault-I do fnot krow bis chris..
tian name-I suppose it is the one that resides near the
Court House at Montreal.,

5. Did that Mr. Perrault call on you for your affi-
davit ?-No.

6. Where did he write the affidavit ? -At Dr. Nej-
son s.

7. Were you sent for by Dr. Nelson, or by whom
to attend there to give your affidavit ?-Nó; but it was
known that sonie body had been sent for who could
write, in order to take our affidavits..

8. What made you go to Dr. Nelson instead of going
directly to a Magistrate ?-We had goe to thé Cour t
Hôuse,' but there were so many peoplé before usthat

we

Par M. Cutillier.

I. Avez-vous, en aucun temps, été interrogé à Mont.
réal au sujet du témoignage que vous deviez donner' de-
vant ce Comité, et par qui.?-J'ai donné mon ffida.
vit à M. Roy, Magistrat.

2. Quelle est la personne qui vous a prié d'aller chez
M. Roy, pour ui donner votre affidavit?-C'est de
moi-même que j'y ai été.

S. Quand vous etes-vous transporté chez M. Roy
dans cette vue là.?-C'est quelques jours après l'affire
du21 Maique j'ai été assermenter mon affidavit chez
M. Roy.

4. Qui vous a dressé cet'affidavit; était-ce M. Roy?
C'est M. Perrault ; je ne connais pas son nàm .de

Bapteme. Je pense que c'est celui qui demeure de-
vant l'Audience à Montréal.

5. Ce M. Perrault'est-il allé chez vous, pour vous
demander votre affidavit ?--Non.

6. Où a-t-il écrit l'affidvit ?-Chez le Dr. Nelson.

7. Le Dr. Nelson vous a-t-il fait demander de venir
chez lui, pour donner v9tre affidavit; ou iuelte est la
personne qui vous a fait'dender?-Non; mais l'on,
savait que j'on avitdemandu qé qui. pourrait
écrire, afinâdé donner nos affidavitl.

8. Qu'est-ce qui vous a engagé àvus r endehez
le Dr. Nelson, auliëd'aIlerdirectementichez un Ma-
gisïrat?-On àvait été à l'Audience, mais il y avait

tant
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we were told, "'if you had your affidavits prepared,
" they would be taken like the others."

9. Who are the persons who so advised you ?--I do
not remember ; this was told to me in the Court
House.

10. Did vou appear before the Coroner, and did you
offer vourself as a witness before his Court ?-I was
in the room, waiting until my name should be called
to be examined.

11. Who induced you to go there, to give evidence ?
-Nobody.

12. Are the Committee to understand, that you went
voluntarily to give your evidence before the Coroner's
Court ?-Yes.

13. Were you in company with imany others, iiho,
like you, went to give evidence on that occasion ?-
Several people were there ; I remenber Mr. Jacquet,
and Mr. Duquet.

14. What was your motive in making your deposi.
tion at that time ; had you any one to accuse in parti-
cular ?-Certainly. To see the way in which we were
treated by the Mîagistrates and the Special Constables.

15. Did you, yourself, experience any ill treatment
by the Magistrates and Constables ?-No.

16. Whose partizan was you during the late Election,
and did you vote thereat, and for whom ?-1 was the
partizan of none-neither did I vote for any of the Can-
didates.

17. A re you an Elector of the West Ward ?-Yes, I
might have voted, but i did not vote.

18. Were vou requested to vote, and what induced
you to withlhold your vote ?-I was asked to vote; I
did not wish to do so. because it did not please me.

19. Was there a great crowd on the Place d'Armes,
and round the Poli~ ,when you got there on the 21st
May ?-Yes, there were a great many people.

20. What description of persons were there, and
whose partizans appeared to be in greater number ?-I
did not pay attention to the quality of the individuals.
In my opinion, there were as many people on one side
as on the other.

21. Where were the Troops, Special Constables, and
Magistrates vlhen you got there ?-The Magistrates
were on the Place d'Armes; the Troops were under
the portico of the Church ; there were some Special
Constables near the Hustings, and others a little further
on on the Place d'Armes.

22. Were the Constables scattered over the ground,
or were they together in a body ?-1 did not pay muclh
attention-[ saw them here and there.

23. Who were the Magistrates present when you got
to the Place d'Armes, and where did you see them ?-
I saw Mr. Moflatt and Mr. Shuter near the centre of
the Place d'Armes.

24. Did you see any other Magistrate on that day,
but the two you have named ? -1 only remember of
those two; there were others who, I was afterwards
told, were Magistrates, but whom i did not know as
Magistrates.

25. What vere they doing when yon first saw them ?
-They appeared to be walking, and conversing with
the other people.-I was at some distance from îthem.

26. Were they surrounded by Constables ?-I did
not pay attention to that.

27. Do you know Mr. Moflatt; can you describe his
person and his dress on that day ?-I know him ; I do
not remenber his dress; but I well remeinber his hat ;
he wore a grey hat. He is of a good size.

tant de monde à passer devant nous, que l'on nous dit,
" si vous aviez vos afdidavits tout écrits, vous passeriez,,
" comme les autres."

9. Quelles sont les personnes qui vous ont ainsi con-
seillé?--Je ne me rappelle pas; c'est dans la Cour que
cela me fut dit.

10. Avez-vous comparu devant le Coronaire, et vous
êtes-vous offert comme témoin dans sa Cour?-J'étais
dans la Chambre, et j'attendais que mon nom fut ap-
pelé pour passer.

11. Qui est-ce qui vous. a engagé de vous y trans-
porter pour donner votre témoignage ?-Aucune per-
sonne.

12. Voulez-vous donner à entendre au Comité, que
vous êtes allé volontairement devant la Cour du Coro-
naire, pour donner votre témoignage ?-Oui.

13. Etiez-vous en compagnie avec plusieurs autres
personnes, qui, comme vous, s'y étaient rendues pour
donner leur témoignage dans cette occasion ?-Il y en
avait plusieurs; je me rappelle de M. Jacquet, et M.
Duquet.

14. Quel motif aviez-vous de faire votre déposition
dans ce temps; aviez-vous quelqu'un à accuser en par-
ticulier -Certainement; de voir comme on était servi
par les Magistrats, et les Connétables Spéciaux.

15. Avez-vous vous même éprouvé quelque mauvais
traitement de la part des Magistrats et des Connéta-
bles?- Non.

16. De qui étiez-vous le partisan pendant la dernière
Election ; y avez-vous voté, et pour qui?-Je n'étais
le partisan d'aucune personne, et je n'ai voté pour au-
cun des Candidats.

17. Etes-vous électeur pour le Quartier-Ouest ?-
Oui ; je pouvais voter, mais je n'ai pas voté.

18. Vous a-t-on demandé de voter, et qu'est-ce
qui vous a engagé à ne pas voter ?-On m'a demandé à
voter. Je n'ai pas voulu le faire, parce que cela ne me
faisait pas plaisir.

19. Y avait-il une grande foule sur la Place-Armes,
et à l'entour du PolI, lorsque vous y êtes'arrivé-le 21,
Mai ?-Oui, il y avait beaucoup de monde.

20. Quelle espèce de personnes se trouvaient là ; et
quels étaient les partisans de l'un ou de l'autre Candi-
dat, qui paraissaient être en plus grand nombre?-Je
n'ai pas fait attention à l'état des personnes. A mon
opinion, il y en avait autant d'un côté que de l'autre.

21. Où étaient les troupes, les Connétables Spéci-
aux et les Magistrats, lorsque vous y êtes arrivé?-Les
Magistrats étaient sur la Place-d'Armes; les troupes
sous le Portique de l'Eglise. Il y avait des Connétables
Spéciaux auprès du Poil, et d'autres un peu plus loin,
sur la Place-d'Armes.

22. Les Connétables étaient-ils dispersés ça et là, où
étaient-ils rassemblés en corps?-Je n'ai pas bien pris
garde. J'en ai vu d'un bord et de l'autre.

23. Quels sont les Magistrats qui étaient présens,
lorsque vous êtes arrivé sur la Place-d'Armes; et ôù.
les avez-vous vus?-J'y ai vu M. Moffâtt et M. Shuter,
sur la Places-d'Armes, vers le milieu de la place.

24. Avez-vous vu ce jour là quelqu'autre Magistrat,
que les deux que vous venez de nommer ?-Je neme
rappelle que de ces deux. Il y en avait d'autres que
l'on m'a dit ensuite étre des Magistrats, et que je ne
connaissais pas comme Magistrats.

'25. Que faisaient-ils lorsque vous les avez vus; la
première fois ?-Ils paraissait se promener et converser
avec les autres personnes. J'étais un peu loin d'eux.

26. Etaient-ils entourés par des Connétables?-Je
n'y ai pas pris garde.

27. Connaissez-vous M. Moffatt; pouvez-vous dé-
peindre sa personne et Ehabillement qu'il' portait ce
jour là?-Je le connais. Je ne me rappelle pas de son
habillement; mais je me rappelle bien de son cha-
peau. Il avait un chapeau gris. Il est d'une bonne
taille. 28.
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28. Has he white hair, black hair, or of what other
colour ?-I did not pay much attention to the colour of
bis hair.

29. Do you see him often in Montreal ?-I am in
the habit of seeing him often.

30. Where did Mr. Moffatt stand when you saw him
throw stones, as you have mentioned P-He was in
front of the Troops, who were coming straight up to
the Chapel, about the middle of the Place d'Armes,
and between the two corners of Messrs. Dillon and Hen.
derson's houses. However, he was nearer the corner
of Mr. Dillon's house than that of Mr. Henderson.

31. Did you see him stoop to pick up any stones ?-
Yesi.

32. Did you see him throw the stone, which you say
Lhe had picked up, and against whom was it'directed ?-
Yes, and I saw him throw it at Mr. Tracey's partizans.

33. Was there not a great crowd round Mr. Moffatt
at that time ?-There were people ail round the Place
d'Armes.

84. Was there any person near you who Saw Mr.
Moffatt throw stones at the crowd, and will you name
them ?-There was, but I do not remember them. I
kept away from the stones.

35. Do you think that any other person but yourself
could have seen Mr. Moffatt throw stones ?-Yes.

36. Were the partizans of Mr. Tracey in a group by
themselves ; and where were they when the stones,
were thrown at them ?.-They were scattered. about;
and both parties threw stones at each other at that tinie.

37. How long did you remain on the ground before
the PolI adjourned ?-I remained there from àbout
three quarters after four o'clock until about a quarfer
'after five, perhaps a little longer-IhLad no watcl about
me.

58. Were there any carriages or other vehicles at the
Poll-door,' when the Poli adjourned ?-I do not re-
member.:

89. Were you in a situation, when you stood at the
door of the office of the Fabrique, to see if there were
any carriages there; and do you think there could haie
been any on the spot, without you seeing them ?-There
might have been some carriages theré without îyzseé-
ing them.

40. Could there have been many, without your see-
ing them ?-No..

41. "Were there any in front of the aperture in the
fence opposite the door of the office of the Fabrique ?
-No; I:did not see any.

42. Was there a small fence round the Poll, ià which
there was an aperture to admit the 'peopleto go inand
out-to:vote?-There was a fencein themorning 'when
I passed there, and there might have' been 'a 'gat';
which the people of the Fabrique opened and shut when
theypassed.;

49. Was there such a fence at the timé you ere
there in thea ftemnoon ?-In the place' where I siood,
there'-till'remained some fencinge I did not notiçe
whether, it-was ail there or not.

44. Were you inside or outside of that fénce ?O ut-
side..

4.Were you' near the place where you Lad seen theë
opining inthefence?-I did' not' pay attention '"

46. Were you near the fence, or how far from it ?-
Sometimes"very near it, "and at other' tities' at two 'or
three feet' distance. '

47. Were there any carriagesaround yöù at that
time?-No. '4

48.

28. A-t-il lès cheveux blancs, noirs ou dequelle au-
tre douleur les a-t-il ?-Je n'ai pas beaucouppgisgárde
à la couleur de ses cheveux.

29. Le voyez-vous souvent à Montréal?-J'ai l'ha-
bitude de le voir souvent.

3 . Dans quel endroit M.'Moffatt était-il quand vous
l'avez~vu jeter des-pieries, ainsi que voù lavez dit?-
Il était au-devant des troupes, qui venai tdroit à la
Chapelle, à-peu-près vers le 'milieu dela.Placeid'Armes,
et entre'les'deux coins des maisons de M.Dillon et de
M. Henderson; mais cependant, il était plus près du
coin de la maison de M. Dillon que du 'coin dé celle
de M. Henderson. s

31. L'Avez-vous vu se baisser pourrass r uel 'ès
pierres"?-Oui.

32. L'avez-vous vu lancer la pierre qu'il avait rama-
sée, dites-vous et contre'qui étaitele dirigée?-Oui.;
et je l'ai 'vu jeter contre les partisnsde M Tr-
cey.

S8. N'y avait-il pas une grande foule à l'entOur de
M. Moffatt dans le moment ?-Il y avait du mânde
tout à l'étoui de la Place-d'Armes.

34. Quelques-unes des personnes qui étaientPrès de
vous, ont-elles vu M. Mofatt lancer des' pierres sur la
foule; et voulez-vous les nommer ?-Il y en avait;
mais' je ne in'en rapelle pas. Je me garantissais des
pierres.

35. 'Pensez-vous "qe tout autre"personne aurait pu
voir M. Moffatt lancer des pierres, aussi bienque vous-
meme ?-Oui.'

36. Les' fpartisans de . TraceY forinaientils un
groupe entr'eux, et où étaient-ils lorsqu'on a lincé his
pierres sureux ?-Ils étaient dispersés, et les deux. par-
tis s'envoyaient des ilesl'un' à l'autre 'dans 'e temps
là.

87. Combien de temps es-vous denere 'sur la
Place-d'Armes,1'avant' quele' Poli ait été ajourn -
Je puis y avoir resté depuis quatre ,heures trois quarts
jusque vers eiq lieures et un quart peut-étre un peu

plus; je n'avais pas de montre sur moi.
88 p avaitil quelques carosses, où gielqures

voituresa àla porte du* Poli, lorsque le Poli a été'ajur-
né ?-Je ne m'en -rappelle pas'bien.

89.' rsque vous vous teniez la potte du Bureau
de la Fabrique étiez-vous place de- maièré à pjvouvoir
remarquer s'il y avait là quelques voitures; et croyez-
vous qü.i'il aurait pu .yen avoir quelques-unes sans que
vous les ayez-vues Il aurait pu y avids voitures
là sans que je les aie vues. 

0. 'Auratt-il Pu y en avéir plusieurs sans que' vous
les ayez vues ?-Non.'

41. Y en, avait-il uèlques-unés devant l'ouverture
qu'il, y avait dans la clôture vis-à-vis de la porte.,,du
'Bureau de 'la Fabrique ?-Non ;e néeien pot
vu.

'42. Y avait-il une petitëècloture à 1 éntour du Poil,
dans laquelle il y aàit'ùne ouverture, pour perm e'aux
personnes d'aller voter et derevenir .I4 av aitune
clôture le matin; quand jy ai' passé; et il pouvait y
avoir une barrière que les gens de la Fabrique ouvraient
et ermaient quandils-passaient.

43..Y avait-il une telle clôture, lorsque vb'us y
allé dans 1arègniidi?-Das.l'endoit o m plaçai,
il y avait: encore dètl114clôture; Je n'ai egpâ bini pris
garde s'il en manquait, 'ous'i nma a ~pas.

44. Etiez-voueieén da' 'ou n dehoï'dette -ô:
turel ?1 Eifdêhors

45 Etie o pi-ès del'êdr i voiez
Pouverture dans laélôture?-é 'n'y ai' þ pris ga

46. Etiez-yous près dela clôture, ou à quelle dis.
t'anèe el étiez-vous? Tanto ien roc1e, e
à trois ouquatre pieds.,

47:' Y avait-il qunekje voitures' à:; e ude:ýbus
ansce temps là1. 4on.

48.
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48. Wihat distance was yo froin the iman, who Vou
sav, was struck hy Malo and others ?-[ was about ten
or twelve feet distance.

49. On what part of the Place d'Armes did he stand
when he was struck, as you have mcntioined ?-He was
nearly betveen the door and the window of the Chapel
of the Fabrique, and outside of the fence.

50. Was it near, and how near, the fence you have
spoken of ?-About six or seven feet from the fence.

51. Of what nation was this man ; describe his person
and dress ?-He appeared to bc taller than 1. I do not
know of what nation he is. I did not take notice of
his dress.

59. Ilad lie a coat or a jacket on ; vas he to appear-
ance a Canadian ?-I cannot say. le was not a Cana-
dian ; lie appeared to me to be a stranger.

53. Had there been anystones thrown by any person
before that man was struck, and by whom werc these
thrown ?-There lad been some thrown previously at
Mr. Tracey's partizans. The blows with sticks com-
menced at the same time with, the throwing of stones.

54 Were there any stones thrown by the partizans
of' Mr. Tracey, in return ?-Certainly.

5j. Whose partizan did this man appear to be? -1
do not know.

56, Did you see Mr. Jobin, Mr. Roy and Mr. Lukin,
the Magistrates, or any or either of them, on the ground
on that day ?-No ; I did not take notice.

57. Did you see Dr. Nelson there ?-Not on that
day.

.58. Did not you sec him near Malo, when you say
he was beating the man you have spoken oft?- No.

59. Could Dr. Nelson have been at that spot without
your seeing himn ?-No.

60. Did you remain near Mr. Ilenderson's house un-
til afler the people had ceased throwing stones into it ?
-I was not in front of that house-1 was behind,-I
remained there until the Troops arrived near that spot,
I then went away with the Troops.

61. Could you see from where you was standing
what might have occurred at a short distance, in front
of Mr. Henderson's house ?-No.

62. Did you see the people throv stones into the
house ? -No ; I saw stones flying in all directions. It
is possible that some stones nay have gone in.

63. Did you see Mr. Lafontaine in that neighbour.
lood ?-Not at that moment.

64.. Where did you see him ?-I saw him at the ad-
journment of the Poil, when lie went by.

65. Did yoù sec him at any time after, in tie course
of that day ?-No, I do not remember.

66. Did you see Mr. Shuter throw stones at the peo-
ple ?-No.

67. Do you think that if Mr. Shuter had thrown
stones at the pople, that you would have seen it '-

Yes, if he had thrown any wlhen I saw hiim. lie shout-
cd, but I do not know for what purpose.

6&. Do you know the persons who you say were
beaten in St. François Xavier streer, aud do you know
the Constables who beat them ?-No.

09. Try to recollect ?-I cannot recollect1; I was
running away as fast I could.

70. Was there a great number of persons engaged
with the Constables, and what may have been tiheir ap.

parent

48. A quelle distance étiez-vous de l'homme que
vous dites avoir été frappé par Malo, et par d'autres
personnes ?-J'étais à environ dix à douze pieds a-peu-
près.

49. Dans quel endroit de la Place d'Armes était-il,
lorsqu'il a été frappé, ainsi que vous l'avez dit ?-Il
était à-peu-près entre la porte et la fenêtre de la Cha.
pelle de la Fabrique, et en dehors de la clôture.

50. Cela était-il près de la clôture dont vous avez
parlé, et à quelle distance de cette clôture ?-A envi-
ron six à sept pieds de la clôture.

51. De quelle nation était cet homme ; donnez la
description de sa personne et de son habillement ?-Ei
m'a paru être plus grand que moi. Je ne sais de quelle
nation il est. Je n'ai pas pris garde à son habille-
ment.

52. Avait-il un habit ou un gilet'"sur lui; paraiissait-
il être Canadien ?-Je ne puis dire ; ce n'était pas un
Canadien. Il m'a paru étre un étranger.

53. Quelques personnes avaient-elles jeté des pierres,
avant que cet homme ait été frappé, et quelles sont les
personnes qui ont jeté ces pierres ?-Il y en avait'eu
de jetées aLparavant sur les patisans de M. Tracey.
Les coups de bâtons ont arrivé en même tems que les
premières pierres ont été jetées.

54. Les partisans le M. Tracey ont-is aussi lancé dés
pierres en représailles ?-Certainement.

55. De qui cet homme paraissait-il être le partisan ?
-Je l'ignore.

56. Avez-vous viu les Magistrats, M. Jobin, M. Roy
M. Lukin, ou aucuns d'entr'eux sur la place, pendant
le cours de cette journée ?-Non ; je n'y ai pas pris
garde.

58. Y avez-vous vu le Dr. Nelson ?-Pasî ce jour.
là.

58. Ne l'avez-vous pas vu près de Malo. pendant
que celui-ci battait l'homme dont vous avez parlé.?-
Non.

59. Le Dr. Nelson aurait-il pu se trouver, dans cet
endroit, sans que vous l'ayez viu ?-Non.

60. Etes-vous resté piès de la maison de M. Hender-
son, jusqu'à ce que le peuple ait cessé de lancer des
pierres sur cette maison ?-Je n'étais pas au devant de
cette maison ; j'étais en arrière. J'ai demeuré làjusqu'à
ce que les Troupes fussent arrivées près de là ; alors je
suis parti avec les Troupes.

61. De l'endroit où vous étiez placé, pouviez-vous
voir ce qui.aurait pu se passer à une petite!.distance
au-devant dle la maison de M. Henderson ?-Non.,

62. Avez-vous vu le. peuple lancer (les pierres dans
cette maison ?-Non. J'ai vu voler des pierres de tous
les bords et de tous les côtés. Il pourrait bien yi en avoir
entré.

é3. Avez-vous vu M. Lafontaine dans- les environs ?
-Pas dans ce moment-là.

64. Où l'avez-vous vu ?-Je l'ai vu à. l'ajournement
du Pop!, quand il est passé.

65. L'avez-vous vu nciaucun tems, après cela, dans
le cours de :la même journée ?-Non ; je. ne m'en
rappelle pas.

66. Avez vous vuAM. Shuter lancer des pierres sur le
peupie ?-Non.

67. Croyez-vous que si M. Shutter eut lancé des
pierres sur le peuple, vous vous en seriez aperçu ?-Oui,
s'il en eut jeté dans le moment, où je l'ai vu. Il criait,
niais je ne sais à quelle occasion.

68. Connaissez-vous les personnes que vous dites
avoir été battues dans la Rue St. François Xavier, et
connaissez-vous les Connétables qui les.ont battues!?-
Non.

69. Tâchez de vous en rappeler ?-Je ne puis m'en
rappeler. Je me sa'uvais le plus vite que je pouavais.

70. Y avait-il un grand nombre de personnes aux prises
avec les Connétables ; et quel pouvait êtrele nombre

de
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parent number?-No ; the moment the Constables met
a person at the curner of the little street, whom they
thouglht was a partizan of Dr. Tracey, they struck him
with their staves.

71. They did not touch any of the partizans of Mr.
Bagg ?-1 do not know ; for as soon as 1 got out of the
littie street, I ran away.

72. Were you one of' thse who went to accompany
Mr. Tracey to his lodgings, after the close of the Poli?
-No.

73. Did you follow the crowd who went with him?
-No.

74. Where did you stand when the crowd passed
you ?-When I looked at them passing, I was standing
near,- and opposite to, the door of the Chapel,

75. You have said, that the partizans of Mr. Tracey
were called-back by some person, crying1" Holla ;" did
they turn back, and what happened then ?-The ieople
who had been struck with stones, began to cry our in that
mannër.- Upon that, many peole and others returied
from the place, and-they fought against one another
with stones.

76. Were the Constables beaten back, and driven
across' the square near the Church ?-That is beyond
my knowledge. As they were'fighting in great num-
bers, I cannot say. There was a great deal of agita-
tion.

77. What may have been the number of persons en-
gaged ?-It is impossible to say. Every one was fight.
ing and throwing stones.

78. - How long did that tumult last -Not long;
about ten or twelve minutes, from the beginning to the
end.

79. Trace in your mind what occurred at that
time, and see if you cannot rec< llect, that the'Conàta-
bles were thrown back across the square during that
tumult ?-No; not to my knowledge.

80. After the tumult, did you, see the Constables
collected, near the enclosure of'the Church ?-No.:

SI. Where were the' Troops standing wvhen you
passed before thein to go towards the St. Antoine
Suburb, asyou have mentioned?-They werethen march.
ing, and going along between the two small streéts,
(St. François Xavier,) when I passed them.

-82. Were ie Troops halted when vou heard the
words," quick step," given ; and was there any change
in their moements in consequence ?-No; I passed in
front of the Troops immediately, and' I ran awvay as
fast as I could.

The witness then withdr'ew.

de ces personnes en apparence ?-Non ; aussitôt que
les Connétables rencontraient un individu, au coin de
la petite rue, qu'ils pensaient être un des partisans du
Dr. Tracey, ilsfrappaientdessus à coups de bâtons.

71. Ils n'ont frappe aucuns des partisans de M. Bagg?
-Je n'en sais rien ; car aussitôt que j'ai été sorti' des
petites rues, je me suis sauvé.

72. Etiez-vous l'un de ceux qui ont accompagné M.
Tracey à sa demeure, après la clôure du Poli ?-Non.

73. Avez-vous suivi la foule qui l'accompagnait?-
Non.

74. Dans quel endroit étiez-vous lorsque la foule est
passée devant vous?-Quand je les ai regardés passer,
j'étais près, et vis-à-vis de la- porte 'de la-Chapelle.

75. Vous avez dit que les" partisana de M. Tracey
avaient été rappelés par quelque personne, qui criait
"JHolla ;' sont-ils revenus sùr ,',leurs pas, et qu'est-il
alors arrivé ?-Les gens qui avaient été frappés des
pierres, se sont mis à' crier ainsi. VAlors, ilestrevenu
beaucoup de monde, et d'aùtrés de la place, et ils se
sont battus lesîuns et les autres avecdes pierres.

76. Les Connétables ont-ils été battus et repoussés à
travers la place (square,) près de l'Eglise ?-C'ést outre
ma connaissance; commé ils se battaient4 en grande
bande, je ne puis dire. Il y avait beaucoup de mouve-
ment.

77. Quel peut avoir été le nombre des personnes qui
en sont venues aux prises ?-C'est impossible. à
dire ; tout le monde'se battait, et se jetait'des pierres.

78; Pendant combien:de tems ce tumulte a-t-il duré ?
-Pas longtems. Environ dix à douze minutes, depuis
le commencement jusqu'à la fin.

79. Retracez à votre mémoire ce qui s'est passé alors,
et voyez si vous ne pourrez pas vous rappeler que les
Connétables ont été repousés à travers la place (squàre),
pèndant ce tumulte ?-Non,pas à ma connaissanc.;

80. Après le tumulte, avezous vu iles Connétables
rassemblés près de l'enclos de l'Eglise ?Non.

81. Où étaient les Troupes, lorsque :voust:avez passé
devant elles, pour vous diriger vers le Faubourg St.
Antoine, ainsi que vous l'avez dit?-Ellesitaient en
mouvement, et passaient alors entre gles deux, petites
rues (St. François Xavier), lorsque je les ai passées.

82. Lestroupes avaient-elles fait halte lorsque vous
avez entendu donner' les2 mots -de ' commandement
"Quicc step,$' et y a-t-il eu qelqueluchangement 'dans
leurs mouvemens en conséquence?-Non; j'ai passé
tout de suite en avant des Troupes, etje me suis sauvé
en courant'du plus vite qu'il m'était possible.

Le témoin s'est alors retiré.

't.
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WEDNESDAY, Gth MARCH, 1838.

SIXTY-sIXTH SITTING.

Mr. RivARD in the Chair.

Mr. Peirre Lebert again appeared before the Commit-
tee, and was examined as follows

By Mr. Cuvillier.

1. When you say that stones were thrown on all sides,
do you mean to say that the people were engaged in
a general tumult, throwing stoues at eacI' other?
-Yes.

2. What became of the man who you said was
knocked down by the Constables ?-I did not sec him
azain afterwards.

3. How long do you suppose he remained on the
ground ?-It seemed to me to be about a minute.

4. By which of the doors of the enclosure of the
Church, did you see the troops advance ?-I did not
pay attention, and there was a great many people.

5. Did they advance in a direct line towards the
place where you stood ?-Yes ; in a direct line.

G. Did you sec the troops liait in front of Dr. Ar-
noldi's house ?-No.

7. Did you sec any stones thrown at the troops,
while they were advancing in St. James street; and by
whom ?-Tiey were coming from all sides, in front
and in rear of the troops.

8. Did you see the man fll, whom you say was shot
near St. Peter street ?-As I was turning round, I saw
him fall.

9. Was lie coming out of St. Peter street before he
fell, and had- he any stones in his hands ?-I cannot
say if he was coming out of St. Peter street, or going
into it ; I did not sec any stones in his hands.

10. Did you know htim; and what was his name?
-I did not know him; I was told afterwards, that his
name was Chauvin.

11. Did you see any of the other persons fall, who
were killed or wounded on that day?-No.

12. What has become of the deposition which you
made before Mr. Roy, the Magistrate ?-[ do not
know.

13. Did Mr. Roy.keep it, or did you give it to Dr.
Nelson ?-[ left it in the hands of Mr. Roy.

14. When you stood at the door of the office of the
Fabrique, did you sec the High Constable, Mr. Delisle,
or did you sec him at ail, on that day, and where
abouts?-I saw him at the -ustings.

15. Did you' see hini, at any time, exerting himself
to maintain the peace, and re.establish order? -There
was no disturbance until the close of the Pol], and I
did not remark what the ligh Constable did.

16. Did you see him after the close of the Poli, and
during the tumult you have described, exercise his au-
thority to restore peace and tranquillity ?-I saw him
then, lie was taking the Books and Papers off the table,
and he turned round, and said to me, " Go away Le-
bert,' " Why go away ?" said I to him-he said "'Go

away

MERCREDI, 6 MARS 1833.

SOIXANTE-ET-SIXIEME SEANCE.

M. RIVARD au Fauteuil.

M. Pierre Lebert a de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme suit

Par M. Cuvillier.

1. Lorsque vous dites que l'on jetait des pierres de
tous côtés, entendez-vous dire que la foule était engagée
dans un tumulte général, et que l'on se lançait des
pierres de part·et d'autres ?-Oui.,

2. Qu'est devenu l'homme que vous dites avoir été
terrassé par les Connétables ?-Je ne l'ai plus revu en-
suite.

3. Combien- de teins pensez-vous qu'il soit resté éten-
du par terre ?-Cela m'a paru être environ une mi-
nute.

4. Par quelle porte de l'enclos de l'Eglise avez-vous
vu les troupes s'avancer ?-Je n'y ai pas pris garde, et
il y avait trop le monde.

5. Se sont-elles avancées en ligne directe vers l'endroit
où vous étiez ?-Oui, droit devant moi.

6. Avez-vous vu les troupes faire. halte devant la
maison du Dr. Arnoldi ?-Non.

7. Avez-vous vu lancer des pierres sur les troupes
pendant qu'elles s'avançaient dans la rue St.Jacques,
et par qui ces pierres étaient-elles lancées ?-Il en ve-
nait de tous côtés, et en avant et en arrière des trou-
pes.

8. Avez-vous vu tomber l'homme que vous dites avoir
été atteint d'une balle dans la rue St. Pierre ?- En me
retournant, je l'ai vu tomber.

9. Sortait-il de la rue St. Pierre avant de tomber, et
avait-il quelques pierres dans les mains ?-Je ne puis
dire s'il en sortait, ou s'il y entrait. Je ne lui ai point
vu de pierres dans les mains.

10. Le connaissiez-vous, et comment se nommait-il ?
-Je ne les connais pas. On m'a dit ensuite qu'il se
nommait Chauvin.

Il. Avez-vous vu tomber 1quelques-unes, des autres
personnes qui ont été tuées ou blessées, ce jour l ?-
Non.

12. Qu'est devenu la déposition que vous avez faite
devant M. Roy, le Magistrat ?-Je ne le sais pas.

13. M. Roy l'a-t-il gardée, ou l'avez-vous donnée au
Dr. Nelson ?-Je l'ai laissée entre les mains de M.
Roy.

14. Pendant que vous étiez à la porte du Bureau de
la Fabrique, avez-vous vu le Grand Connétable, M. De-
lisle, ou l'avez-vous vu du tout dans le cours de cette
journée, et auquel endroit l'avez-vous vu ?-Je l'ai vu
au Poil.

15. L'avez-vous vu, en aucun tems, s'efforcer de
maintenir la paix, et de rétablir l'ordre ?-11 n'y avait
pas de bruit jusqu'à la clôture du Poli, etje n'ai pas re-
marqué ce que faisait le Grand Connétable.

16. L'avez-vous vu, après la clôture du Poll,etpen-
dant le tumulte que vous avez décrit, employer son au-
torité pour rétablir la paix et la tranquillité ?-Je l'ai
vu alors; il était après ôter les livres et papiers qui
étaient sur la table ; et il se détourna en me disant :
"Allez vous-en Lebert." " Pourquoi, lui ai je dit, me

retirer.
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away, for they are going to fire." I said to him, "Let
them fire if they like; I am not behaving improperly,
and I shall remain here."

17. Did you see the Returning Officer, (Mr. St.
George Dupré,).at that time; and what was he doing?
- -I did not see him at that moment.

18. Who are the persons whom you have seen on the
Place d'Armes, and who have since been mentioned
to you, as being Magistrates ?-- I saw Mr. Fisher there
during the disturbance-I do not remember the naines

'of the others, who were named to me afterwards.
19. Is the fence, which was erected round the Poli

dooi, a permanent fence, or was it one put up by the
Returning Officer, to protect the entrance to the Pol ?
-- Ir appeared to me to be a fence carelessly put up, in
order to afford the people a passage to go and vote
more easily.

20. Was the man who you say was struck by Malo,
and others, one of those who returned with the parti-
sans of Mr. Tracey, when they were called back ?-That
is what I cannot say.,

21. How far on the Place-d'Armes did the partisans.
of Mr. Tracey advance when they were-in pursuit of
the Constables, and others ?-I cannot say. The peo-
ple were so mixed up together that I could understand
nothing aboutit.

22. From the spot-where you stood, near the house
of the Fabrique, could you distinctly see what -was go-
ing on near the enclosure of the Church ?-1 could dis-
tinguish the people who were coming out through the
gates ofthe enclosure round the Church.

28. Did you go to visit the house of Mr. Henderson
on the day after the tumuilt, to look at the damage
which had been done to it ?-I passed before the house.
I saw that some panes.of glass had been broken.

24. Was there much damage done to .the shop ?
-I did not'go in1; I passed straight on..

25. In what part of St.,François Xavier street, did
you see the people and the Constables engaged ?-It
was at the corner of Dr. Stephenson's House.

26. Where did you stand when the partisans of' Mr.
Tracey returned to the Place, d'Armes, and becaue
engaged with those who were there?--I always re-
mained iâ the -same place, opposite the Chapelle of the

a7.-Was it at that time. that' the man was struck
down apparently dead? It was before that, but it was
ail done in a moment, and every thing was done very
rapidly.,

28. Did you attend the Election on other days; and
can you recollect on which of the days ?-I often took
a turn there, passing by, but I don't remember on what
days.

29.Did you, at any time, see. any acts of violence
committed upon persons going to vote, or after having
given tlieir votes?-I have no knowledge of that.

30. Did you go toany of the meetings of the Can-
didates, and of which of them ; where and when ?-I
went1sometimnesto the.evening meetings at Mr. Du-
charme's I sa Mr. Lafontaine and Mr. Rodier,-s
thiswas in the mont of May-that was a meeting of
Mr. Tracey's partisans, as I suppose.>

81. Did you atitend at any. of those meetings; or at
any of those leld elsewhere? -I attended a couple of
meetings at Ducharmes, but fnot elsewhere.

2. n recolletthe substance f wha was said
at those rmeetings; and wiho _yere those who spoke at
thein ?-I ieard Mr. Laflontaine and Mr. Rodier speak
there. All I"ca remember is, that they said to us,

Nov

retirer." Il me dit: " Retirez-vous, parce qu'ils vont
" tirer."' Moi, je lui dis "qu'ils tirent, s'ils veulent;
"je ne fais pas le polison et je.reste ici.

17. Avez-vous vu l'Officier Rapporteur (M. St.
George Dupré) dans ce moment là, et que faisait-il ?-
Je ne l'ai point vu dans ce mòoment là.

18. Quelles sont les personnes que vous avez vues sur
la Place d'Armes, et que l'on vous a nommées depuis
comme étant Magistrats ?-J'y ai vu M. Fisher, dans le
tems du trouble. Je n'ai pas retenu les noms des autres
que l'on m'a nommés ensuite.

19. La clôture que l'on avait construite à l'entour de
la porte du Poll, était-elle une clôture que l'on y de-
vait laisser, ou en était-ce une que l'Officier Rappor-
feur y avait fait mettre, pour garderl'entrée du Poli ?-
C'a m'a paru être une clôture faite négligeamment, afin
que le monde pût avoir un passage pour aller voter plus
aisément.

20. L'homme que vous dites que Malo et d'autres
personnes ont frappé, était-il l'un de ceux qui sont re-
venus sur leurs pas avec les partisans de M. Tracey, lors.-
qu'on les a rappelés?-C'est ce queje ne puis dire.

21. .A quelle distance sur la 'Place d'Armes les parti-
sans de M. Tracey se sont-ils avancés, lorsqu'ils étaient
à la poursuite des Connétables et autres ?-Je ne puis
dire: c'était un mélange de personnes ensemble, que jë
n'y connais rien.

22. De l'endroit où vous étiez placé près de la maison
de la Fabrique, pouviez-vous voir distinctement ce qui
se passait près de l'enclos de l'Eglise ?--Je pouvais voir
ceux qui sortaient des portes de l'enceinte de l'Eglise.

28. Etes-vous allé visiter la maison de M. Hender
son, le lendemain du tumulte, pour voir le dommage
qui y avait'été causé ?-J'ai passé au-devant de la mai-
son. J'ai vu qu'il y avait eu quelques vitres cassées.

24. A-t-il été causé beaucoup de dommage -adi
magasin ? -Je n'y ai pas entré. J'ai passé tout droit.

25. Dans quelle partie -de la rue St.- François Xavier,
avez-vous vu le peuple et les Connétables atux prises ?"
C'était au coin de la maison du Dr. Stephenson.

26. Où étiez-vous, lorsque les partisans de M. Tracey
sont revenus sur la' Place d'Armes, et qu'ils en sont vé-
nus aux mains avec les personnes qui s'y trouvaient ?-2
J'étais toujours à la même place. vis-à-vis la Chapelle
de la Fabrique.

27. Est.ce dans ce momerit l, que l'homme a été
étendu par terre comme mort ?-C'est avant cetla
mais tout s'est fait dans l'instant, et tout se passait bien
vite

28. Avez-vous assisté 2àl'Election pendant d'autres
jours, et pouvez-vous vous rappeler quels sont les jours
que:vous y aviez assisté ?--J'ai été m'y promener so-ä
vent en passant; mais je ne me rappelle pas dës jours.

29.,Avez-vousvu commettre, en aucun tems, ides
actes de violence sur des personnes, soit en allant voter,
ou après avoir voté ?-Je n'ai pas connaissance de ce-
la.

S 80. Avez-vous assisté à quelques.unes des assemblées
de Candidats; aur assemblées duquel, où et quand ?--
J'ai été quelque fois aux assemblées du soir.J'y ai vn
chez M. Ducharme, M. Lafontaine et M. Rodier; 'et
cela dans le cours de Mai. -Cette-assemblée était, je
pense,,de la part-des partisans de M.- Tracey.

81. Avez-vous assisté à þlusieurs de ces assemblées,
-ou!à- aucunes de celles qui-se sont tenues ailleurs?-
J'ai assisté à une couple d'assemblées. chez Ducharme;
maisnon ailleurs. ' -

32 Pouvez-vous vous rappeler la substance de ce
qui a étÇ dit dans ces asseinblées ; et quelles -sont -l es
personnes qui y ont parlé ?.-J'y ai entendu parler M.
Lafontaine et M..Rodier. Tout ce que je puis me rap.
peler c'est qu'ils nous disaient: " Allons' mes enfans,

"tachez
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Now my children, try to find out some votes, and
cone and let us know. Let us s-t to work."
33. Was there any thing said at those meetings to

excite the people against the partisans of the rival
Candidate ?-No; I did not hear any thing abut that.q

Ordered, That the witness be dispensed from further
attendance before this Conmittee.1

Mr. Atugustin Lognion nppeared before the Committee,
and was interrogatecd as follows:

By Mr. Leslie.

34. State your name, profession, and place of resi-
dence?- Augustin Lognion, wheelright, residing in
the City ofAMontreal.

35. Were you present in the vicinity of the Pol] on
the 21st May; ifso, state what you observedl ?-Yes, I
was. Previous to the ajournment of the Poll, Mr.
Joseph Donegani and Mr. Jobin came up to me, wivth
Dr. Vallée and Dr. Beaubien ; they asked me if I would
go to the bar of the Hustings, saying, " You will

hear what Mr. St. George Dupré, the Returning Olli.
cer will answer us." Mr. Doneg-ni said, " Mr. St.
George, I corne here in the naie of three voters, to
know from you, as the Returnir Otlicer, if it is vou
that have made the troops cone here ?" He an-
swered, " It is not I." Mr. Doriegani replied, who
then lias made them come ?,' The Returning Offi-

cer said, " We arc not obliged to tell you.'" g"Weil,"

said Mr. Donegani, " IWe shall make you tell ; and we
protest against your conduct here.? The Rteturning

Officer replied, "I We do not want your reprimands-we
i know vhat we have to do. ' The persons who were
vithin the Hustings, spoke among themselves for a few

miautes, and the Returning Officer adjourned the Poil.
A few minutes afterwards, Mr. Tracey left the Hus-
tings, and went away with his partisans. As the streets
were very muddy on that day, and there vas a puddle
of water before the house of the Fabrique, they went
round about on the side-walk, as far as the corner of
Mr. Henderson's house, and he afterwards, with his
partisans, took St. James street to go home. 1 remain-
cd behind the party with Mr. Jobin and Mr. Done-
gani; we were going together to see Mr. Tracey home..
When we arrived at the corner of Mr. Henderson's
house, there were several Special Constables there,
among whom I recognized Mr. Malo, Mr. Try and
Mr. Curry. There they began to strike on the par-
tisans of Mr. Tracey. When I saw the people begin
to fight with sticks and fisCs, and umbrellas, I was afraid
to get blows, so I went and stood on the steps of Mr.
Dillon's door, facing St. James ,street. I saw Malo
strike a man with his staff, and knock him down, lie
remained on the ground several minutes motionless.
They, with several others, continued to strike Mr.
Tracey's people. They drove lir. Tracey's people
back as far as the corner of Mr. Dillon's house, wliere
some ofthem called out to the other partisans of Mr.
Tracey to come back, becausze they were beating arnd
knocking down tlheir partisans. Several of them re-
traced their steps. As Mr. .gs people still conti-
nued striking Mr. Tracey's party, the latter began to
throw stones, and drove back Mr. Bagg's partisans and
the Special Constables, part of whom went into Mr.
-Ienderson's house. and the other part wcnt to the
Place d'Armes. Vhilst they were throwing stones,
I moved fron my place at the corner of Mr. Dillon's
house, and went in front of it-then I iimmediately
saw the troops coming. The soldiers were in four

ranks.

"tâchez de nous découvrir des voix, et venez nous en
avertir: travaillons."
:13. A-t-il été dit quelque chose dans ces assemblées,

pour exciter le peuple contre les partisans du Candidat
opposé ?-Non, je n'ai rien entendu dire de cela,

Ordonné, Que le témoin soit dispensé de comparaître
ultérieurement devant ce Comité.

M. Aulhgustin Lognion a comparu (levant le Comité, et a
été interrogé comme suit:

Par M. Leslie.

34. Dites quel est votre nom, votre *profession, et le
lieu de votre résidence?-Augustin Lognion, Charron,
demerrant en la ville de Montréal.

35. Etiez-vous présent dans les environs du Poli le 21
Mai ; si vous l'étiez, dites ce que vous avez remar-
qué ?-Oui, fy étais. Avant que le Poil fut ajourné. M.
Joseph Donegani et M. Jobin sont venus à moi, ainsi
que le Dr. Vallée, et le Dr. Beaubien; ils m'ont demandé
si je voulais venir à la Barre du Pol1, en me disant;
" Vous allez écouter ce que M. St. Ge ,rge Dupré,
" l'Officier Rapporteur va nous répondre ? M. Done.
gani a dit: " M. St. George, comme Officier Rappor-
" teur, je viens ici au nom de trois voteurs, demander
"si c'est vous qui avez fait venir les troupes ?" Il a ré-
pondu.: "Ce n'est pas moi." M. Donegani lui répon-
dit : "Qui donc les a fait venir ?" L'Otlicier Rappor-
teur lui dit: " Nous n'avons pas de compte à vous ren-
d dre. " Eh bien, dit M. Donegani, on vous en fera
" rendre compte ; et on proteste la conduite que vous
c maintenez ici ?" M. l'Officier Rapporteur lui répli-
qua : " Nous n'avons pas besoin de vos réprimandes,
" nous savons ce que nous avons à faire." Les personnes
qui étaient en dedans du PolI se sont mises à parler en.
Welles durant quelques minutes ; et M. l'Officier Rap-
porteur a ajourné le PolI. Quelques minutes après cela,
M. Tracey a sorti du Poli, et il est parti avec ses parti-
sans.. Comme il y avait bien de la boue ce jour là, et
un trou d'eau devant la maison de la Fabrique, ils ont
fait le tour sur le trottoir, jusqu'au coin de la maison de
M. Henderson, et il a ensuite pris la rue St. Jacques,
avec ses partisans, pour se rendre chez lui. 1'Je suis
resté en arrière du convoi avec M. Jobin et M. Done-
gani ; nous allions ensemble reconduire M. Tracey.
Comme nous arrivions au coin de la maison de M. Hen-
derson, il y avait là plusieurs Connétables Spéciaux, au
nombre desquels j'ai reconnu M. Malo, M. Try et M.
Curry. Lù, ils ont commencé à frapper sur les partisans
de M. Tracey. Quand j'ai vu la bataille commencer à
coups de bâtons et à coup de poings et à coups de para-
pluies,j'ai eu peur de recevoir des coups, et j'ai été me
placer sur le perron de la porte de M. Dillon, qui fait
face à la rue St. Jacques. Je vis Malo frapper un homme
avec son bâton, et lejeter par terre, où il demeura plu-
sieurs minutes sans mouvement Ils continuèrent avec
plusieurs autres à frapper sur les gens' de M. Tracey. Ils
reculèrent les gens de M. Tracey jusqu'au coin de la
maison deM.Dillon; là, il y en eu qui crièrent aux autres
partisans de M. Tracey de revenir, parce que l'on bat-
tait et assommait leurs partisans. Plusieurs de ceux-ci
revin rent sur leurs pas. Comme les gens de M. Bagg
continuaient toujours à frapper les gens du párti de vi.
Tracey, ces derniers se mirent à tirer des pierres, et re-
culèrent les partisans de M. Bagg, et les Connétables
Spéciaux dont partie entrèrent chez Henderson et l'au-
tre partie gagnèrent sur la Place d'Armes. Durant
qu'ils tiraient des pierres, j'ai laissé l'endroit où j'étais,
au coin de la maison de M. Dillon, et je me suis placé

au
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ranks, two ranks in front and two in the rear with
about twenty feet distance between the two. Those
ranks almost took up the whole breadth of the street.
When the Troops arrived at the corner of Mr. Dillon's
bouse, there were several Special Constables and other
persons in front of them. Between the two front and
rear ranks there were about twenty or twenty-five
gentlemen, as they appeared to me. When they got
opposite the gable end of Mr. Dillon's house, those
persons who were between the front and rear rankÈ of
the soldiers, began to throw stones over the front, at
Mr. Tracey's peopile ; I then saw Mr. Mofatt, Mr.
Fisher, and Mr. Baron, and i followed the Troops at
one side of the two front ranks. When the Troops leflt
Mr. Dillon's house, Mr. Tracey's people were about
three quarters of an acre ahead. The Troops were
marching at double quick, and very fast, and the rear
ranks even ran a couple of times, to get up to the front
ranks. The Troops kept marching until they got op-
posite Dr. Robertson's house, where they halted, and
fired immediately. The two front ranks only fired, and
they loaded again immediately afterwards ; they then
continued to advance, and the first thing I saw, oppo-
site one of the brick houses, was a man who had receiv-
ed a musket ball in the left thigh. I pursued ny
journey, and I saw a man vho had been killed, in the
entrance to the small street, leading to Mr. Peltier's;
F e was lying with almost his whole length in St. James
street. I was told his name was Chauvin. I then got
afraid lest the Troops should fire again; I turned back,
and came up to the one that I had first met with, and
who was wounded in the thigh. Dr. Stephenson de-
sired those around him to form a circle, that he might
dress the man's wound. He took his penknife and
ripped his clothing, from the hip bone down to the
knee. I saw where the bal[ had gone through ; the
whole was about the size of my thumb end, and the blood
gushed from it very much. This produced some emo-
tien in me, and I went away. On arriving at the Me-
thodist Chapel, I saw the Officer who commanded the
Troops going home ; he was escorted by a sergeant
and two privates, with their bayonets fixed to their
muskets. I saw Mr. Hart under the portico of the
Methodist Chapel, who addressed himself to this Off-
cer, saying,-"' What do you think, Colonel?" The
Officer replied, "nothing but right ;" and when I got
opposite the Bank, I saw another detachment of Troops,
headed by an Officer on horseback. I saw him take a
penknife from his pocket and cut a knot or something
at the hilt of his sword, which apparently prevented
his drawing it from the scabbard, for he afterwards drew
it out partly, once or twice, and returned it into the
scabbard again. At this moment I turned my head
round to see where the other Troops were, and I saw
they were stopped near the American Church, on the
Hay Market. I then went home.

36. Were the Special Constables and other persons
whom you stated were in front of the Troops, when
they came to the corner of Dillon's bouse, throwing
atones at the partizans of Dr. Tracey ?-Yes.

57. Do you know the naines of any of them ?-No.

38. Did you see Messrs. Moffatt, Baron and Fisher,
whom you stated were between the two divisions of the
Troops, throwing stones ?-Yes.

The witness then witldrew.
Mr.

au-devant de cette maisôn. J'ai alors vu venir les'trdu.
pes aussitôt. Les soldats étaiedt en quatre rangs, deux
rangs en avant et deux rangs en arrière, avec une ving-
taine de pieds entre deux. Ces rdngs étaient presque
de la largeur de la rue. Lorsque les troupes furent ar.
rivées au coin de la maison de M. Dillon, il y avait plu-
sieurs Connétables Spéciaux, et dautres persoines, au-
degant des troupes. Il y avait entre les rangs de de-
vant et de derrière vingt à vingt cinq Bourgeois, ainsi
qu'ils hm'ont part. Quand ils ont été vis-à-vis du pi.
gnon de la maison de M. Dillon, lés personnes qu.
étaient entre les rangs dé devant et de derrière des sol-
dats, se sont mises à tirer des pierrés par-desius le rang
de devant sur les gens de M. Tracey. J'ai alors aperçu
M. Moffatt, M. Fisher et M. Baron, et j'ai suivi les
troupes au côté des deux premiers rangs. Qdard les
troupes partirent de la maison de M. Dillon, les gens de
M. Tracey étaient environ trois quarts d'f'rpent en
avant. Les troupes marchaiènt à grands pas et bien
vite, et même les rangs de derrière ont couru une cou-
pie de fois pour rejoindre les rangs de devant. Les
troupes ont toujours continué à myarcher jusques vis-à.
vis la maison du Dr. Robertson ; et là, elles firent halté,
et firent feu en même tens. Il n'y a que les deux rangs
de: devant qui tirèrent, et ils chargèrent leurs armes
aussitôt après. Ensuite ils ont conti.ué à avancer, et
la première chose que je vis, vis-à-vis une maison de
briquet, fut un homme qui avait reçu un balle dans la
cuisse gauche. J'ai continué mon chemin, et j'ai vu
un homme qui avait été tué dans l'entrée de la petite
rue qui gagne chez M. Peltier. Il avait à-peu-près sa
longueur dans la rue St. Jacques. On me dit que c'é-
tait un nommé Chauvin. Alors j'eus peur que les
troupes viendraient à tirer de nouveau; je retournai sur
mes pas, et je vins à celui que j'avais le premier rencon-
tré, et qui était blessé à la cuisse. Le Dr. Stephenson
dit à ceux qui étaient assemblés: i mettez vous en car-
" cle, afin que je puisse panser cet individu." Il prit
son canif et fendit son vêtement depuis la hanche ju.
qu'au bas du genou. J'ai vu le trou de la balle, de la
grosseur du bout de mon pouce et le sang qui bouillon-
nait beaucoup. Cela me causa de l'émotion, et je me
suis éloigné de là. En arrivant près de l'Eglise des
Méthodistes, j'ai vu l'Officier qui commandait les trou-
pes; il se rendait chez lui, et il était escorté d'un Ser-
gent et deux soldats, les baïonnettes au bout du fusil.
Je vis M. Hart qui était sous le portique de l'Eglise des
Méthodistes, qui s'adressa à cet Officier, en lui disant:
d What do you think, Colonel." L'Officier lui réëondit:
" othin but right." Et lorsqué je fus vis-abvis la
Banque, je vis venir un autre dêtachement de troupes,et
elles étaient précédées par un officier à cheal. Jè te vis
prendre un canif de sa poche, et couper un galon ou an-
tre chose à la poignée de son épée qui l'empechait ap-
paremment de la tirer du fourreau, car ensuite il retira
en partie et remit l'épée au fourreau uné ou deux fois.
Dans ce moment, je me retournai la tête pour voir o
étaient les autres troupes, et je vis qu'elles étaient arré-
tées près de l'Eglise Américdine, sur le Marché à Foin.
Je me suis ensuite rendu chez moi.

36. Les Connétables Spéciaux et les autres personnes
qui, dites-vous, étaient en avant des troupes, lorsqu'el-
les sont arrivées au coin de Dillon, lançaient-ils des
pierres sur les partisans do Dr. Tracey ?-Oui.

37. Connaissez-vous les noms d'aucuns d'entr'eux ?
-Non.

38. Avez-vu Messrs. Moffatt, Baron et Fisher, qui,
dites-vous, se trouvaient entre les deux divisions des
troupes, lancer des pierres ?-Oui.

Le témoin s'est alors retiré.
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Mr. Lussier appeared before the Committee, and vas M. Lussicr a comparu devant le Comité, et a été inter-
interrogated as follows:- rogé comme suit:

By Mr. leslie.

39. State your namie, profession, and place of resi-
dence ?-Louis Lussier, Tavern keeper and Grocer, re-
siding on the old market in the City of 31ontreal.

40. Were you present at the opening of the last
Election for the West Ward of the City of Montreal ;
and was there any disturbance or tumult ?-Yes, I was ;
I saw Mr. Traccy and Mr. Bagg on the llustings, and
the people crying out, " Huzza for Mr. Tracey;'

l Huzza for Mr. Bagg." I saw a inan niamed Bill Col-
lins, and one Montferrand, who were preventing 1r.
Tracey's partizans fromt crying " H-Iuzza for Mr. Tra-
cey." This caused some tumult among the people.
After that I went home. 1went back again in the af.
ternoon, to give my vote, and it was with difficulty I
was able to vote, on account of the bullies that were
there, and. who would not allow me to pass. I was
severtly pushed back by themi; but I succeeded at last
in giring my vote. One of those wiho pushed Ie the
niost severely was an individual whom I only know by
sight ; one Latour pushed me also.

41. Were you present at the Poli, onJihe 21st May,
bet.weeni ihree o'clock and the time it was adjourned ;
if so, relate what came under vour observation ?-1
arrived at about thrce o'clozk liithe afternoon, and
remîained there ail the time until the adjournnent of the
Poll. _The oll having adjourned, Mr. Tracey went
away vitl his partizans ; they passed along the oIlice of
the Fabriquc, as far as the corner of Mr. Ilenderson's
house, from whichlatter place, Mr. Tracey's partizans
conveyed him home. A smal part of M r. Tracey's
partizans left the rest. and. went towards thc pe-.
cial Constables on tie Place d'Armes. Finding thatthere
were too nany people, as it appeared to me, ome of the
attempted to'pass among the Special Constables, wvho
refused. to allow tlem to pass. .\r.Tracey's partizans
again endeavored to pass, and the Constables began to
strike them with their staves. This occasioned a great
dealof disturbance, the people got together, and i saw
toles coming.fro n one side and from the other. 'They

bhcontinued to ,trow stonces. The Constables and
Mr.Bagg's partizans were then driven back ; and I saw a
small.number of mien tlirow stones in Mr. Henderson's'
house, but IdoU't know for what reason ; at that nmo-
ment, the other'two parties 'continued throwing stones
at caciotier; 'and. Iremarked among some of Mr.
Biaggs partizans, Mr. Malo,. and several other well
dressedpersons. I then went to the corner of Mr.
Dillon's housé, and tiere I saw the Troops advancing;
as fast as thîey advanced, I went back into St. James
street. When tie Troops arrived nearly opposite Mr.
Robertson's house, I reinarked several gentlemcn, who
we on eithcnside of the Troops, but I did ilot know
them. From where I stood I heard the OfWicers cry out

H ait,'' or somei suchi word, and the Troops began to
fire., Those gentlemen who, as I have just statcd, 1were
alongsideof the Troops, were throwing stones overdie,
soldiers, atthle partizans of Mr. Tracey, who werc ici
front."Ven saw hefIroop 1 fire, I got afraid. I
was then, nearthe.little street,(St. Peter), and I advan.
ced a lit tein tliat stret. Tuarning round, I sawv a young
inan stretclied on his hack; I then heard Mr. Rodier,
Advocate, whîo was near the young inan, exclaim,
"Oh, my God, here isune of our bretfren dead." le
took his handkerchiief io wipe the blood that wvas on
the face of that individual. . The Troops- were then
passing, and continued their route. They seemed to

me

Par M. Leslie.

39. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
lieu de votre résiden-e ?-Louis Lussier, Aubergiste
et Epicier, demeurant sur le Vieux Marché en la Cité
ce Montréal.

40. Etiez-vous présent à Fouverture de la dernière
Election pour le Quartier Ouest de la Cité de Montréal;
et s'y est-il élevé quelque désordre ou quelque tu-
multe ?-Oui, j'y étais présent. Je vis sur les Hlustings
M. Tracey et M. Bagg. et le peuple criant Hourra pour
M. Tracey, Hourra pour M. Bagg ! J'y ai vu un nommé
Bill Collins, et un nommé 1onferrand, qui empêchaient
les partisans de M. Tracey de crier Hourra pour M.
Tracey. Cela causait un tumulte parmi les personnes. De
là, je me rendis chez moi. Je revins dans l'après-midi
pour donner ma voix, et j'eus beaucoup de peine à voter,
rapport aux Bulies qui étaient là, et qui ne voulaient
pas te laisser passer. J'étais repoussé en arrière sévè-
rement par eux ; mais je réussis à la fin à donner ma
voix. L'un de ceux qui m'a repoussé le plus sévère-
ment fut un individu queje ne connais que de vue seule-
ment ; un nommé Latour m'a aussi repoussé.

41. Etiez-vous présent au Poli le 21 Mai, entre trois
heures et le teins auquel il s'est ajourné ; si vous y
étiez, racontez ce que vous avez remarqué ?-Je me suis
rendu vers les trois heures de l'après-midi; j'fy suis
demeuré tout le tems jusqu'à l'ajournement du Poil.
Le Poli étant ajourné, NI. Tracey, partit avec ses parti-
sans, et ils ont passé le long du Bureau de la Fabrique,
jusqu'au coin de la maison de M. Henderson. De là
les partisans de M. Tracey les reconduisirent, et une
petite partie des partisans de M. Tracey laissèrent les
autres aller, et s'en allèrent passer diu côté des Conné-
tables Spéciaux, sur la Place d'Armes. Voyant qu'il y
avait trop de monde, ci ce qu'il me parut, quelques.uns
voulurent passer parmi les Connétables Spéciaux ; sur
cela les Connétables s'oppusèrent à les laisser passer.
Les partisans de M. Tracey essayèrent, encore 'd'y
passer, et les Connétables se mirent àâfrapper des-
sus à coups de bâtons. Cela occasionna un~grand
tumulte; le monde se mêla, et j'apperçus alors des
pierres qui venaient d'un câté et de l'autre.: Les uns 'et
les autres continuèrent . jeter des pierres. Les Con-
nétables et les partisans de NI. Bagg furent reculés ; et
je vis un petit nombre d'hommes jeter des pierres dans
la maison de M. Henderson ; mais je ne sais pour quel
sujet. Dans ce moment-là, les deux autres partis conti-
nuaient à se jeter des pierres ; et je remarquai parmi
quelques-uns des partisans de M. Bagg, M. Malo, et
beaucoup d'autres.personnes bien mises.' J'allai alors
au coin de la maison dle MH. Dillon, et j'aperçus alors
les troupes qui s'avançaient. A. mesure qu'elles s'a-
vançaient je rétrogradati dans la rue St. Jacques. Lors-
que les troupes furent arrivées environ vis-à-vis la mai-
son (le M. Robertson, j'ai remarqué plusieurs Messieurs
qui étaient chaque côté des troupes; maisje ne les con-
nais point. De là j'entendis crier par les Officiers
liait, ou quelque chose comme cela; et les' troupes se
mirent; àtirer. Ces Messieurs, dont jeviens de parler·,
qui étaieni au côté des soldats, jetaient lespierres au-
dessus desšoldàtsi; sur les partisans deisMiTrqeyqi
étiient en avant.' Quand j'aiu' les 'tropè faire feu,.
j'eus peur,,j'étais alors pruche de la petit rue St. Pierre,
etý j'avançai un peu' dans cette rue; endétournantla
tête, j'âperçus un jeune homme étendu sûr le'dos.' J'en-
tendis alors M. Rodier,' Avcat, quiiétdit ,proh e'dU
jeune homme, qui dit: "Ah I! mon Dieu, nous avons uit
de nos confrères de mort ."'Ilrit 'son moucioir pour

essuyer
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me to stop at the corner of the American Church, near
the Hay Market. I left this young man, and went
over .to a group about a quarter of an acre distant, in
St. James street, and opposite a brick house. I saw
in the middle of that group a man who appeared to
me to be an Irishman, who had received a ball in the
thigh ; and I saw Dr. Stephenson dress his wound. I
returned again towards the llay Market-1looked some
time at the young man who had been killed, and step.
ping a littie further, I saw another corpse, that of Billet,
and a little further again, I saw that of Languedoe.
Billet had been struck in the eye by a musket bail, and
Languedoe by a musket ball in the breast. , I advanced
as far as the Troops, and 1 saw several gentlemen, vho
were conversing with the Oflicers. I returned again
into St. James street, and afterwards went home.

Tie witness then withdrew.

essuyer le sang qui- était sur le visage de cet individu.
Les troupes passaient alors, et elles continuaient leur
chemin. Elles m'ont paru s'arrêter au coin de l'Eglise,
Américaine, près du Marché à Foin. Je laissai ce jeune
homme, et j'allai à un groupe qui était à environ un
quart d'arpent de distance dans la rue St..Jacques, et
vis-à-vis une maison de briques. Je vis au milieu de ce
groupe un Irlandais,, à ce qu'il me parut, qui avait re-
çu une balle dans la cuisse; etfj'ai vu le Dr. Stephenson
le panser. Je revins sur mes pas, en gagnant le Marché à
Foin; je regardai quelque tems le jeune homme qui
avait été tué, et en avançant plus loin, je vis un autre
cadavre, celui de Billet, et plus loin encore je vis celui
de Languedoc. Billet avait été frappé dans l'oeil par une
balle, et Languedoe par une balle dans la poitrine. Je
m'avançai jusqu'aux troupes, et j'aperçus beaucoup:de
Messieurs qui conversaient avec les Officiers. Je re-
vins de nouveau sur mes paE dans la rue St. Jacques, et
je me rendis ensuite chez moi.

Le témoin sest alors retiré.

TIHURSDAY, 7th MARCI, 1833.

SIXTY-SEVENTH SITTINO.

Mr. RivA an, in the Chair.

Mr. Augusin Lognion again appeared before the Com-
nittee, and was, interrogated was follows :-

By Mr. Cuvillier.

1. Did you, previous to your departure' from Mon.
treal, ýmake afflidavit of the occurrences which came to
your'knowledge during.the late Election ,-No:; I re-
lated sometling about those occurrences, but not under
oath.

2. Before whom did you relate this, and eat whose
request ?-At the request of' Dr. Beaubien, by letter,
whom Iwaited upon ; and it .was Mr. Louis Perrault,
who.took'my declaration 'down ln writing; Mr. Cher-
rier was present, as wéll as Dr. Beaubien.~

3. Were there any 'other persons, besides yourself,
who made their declarations at -thesame time ?-Yes,
Mr. Lebert,,1one named.,Lamouclie, one named Du-
rocher, one named Cipiot, and one named Pierre Sil-
vestre, tlhere:made their declarations,- and some others
whose names 1 do not recollect.

4. IsîtheMr. Lebert whom youlave mentioned,;the
oneswhoaàppeared asia witness before.this,.Conimittee.?
-Yes.

5. Can you; recollect the time when you and,;the
othersîyou havö namredgave1theirdeclarations atDr.
]Beaubiens ?-ItvaisMhhen the suow firståfelI last fall-
.1dto;notiremembertheidate. «S . .- u

6. Was it after the Legislature hald met, or before ?
-After.

JEUDI, 7 MARß, .1883.

SOIXANTE•SEPTIEME sEANCE.

M. RIvAaD au Fauteuil.

M. Augustin Lognion a de nouveau comparu devant' le
Comité, et a ét interrogé comme suit:

Par M.Cuvillier.

1. Avant votre départ de Montréal, avez-vous fait
une déposition au sujet, des événemens qùi so'nt par-
venus à votre connaissance, pendant la dernièie Elec-
tion ?-Non; j'ai rapporté îýquelque chose deuces évé-
nemens; mais cela n'était pas sous serment.;

2:En, présence,.et à la demande de qui avez-vous
rapporté cela? -A la demande par lettre, que j'ai reçue
du Dr. Beaubien,:chez .qui je me suisiréndu ; 'et .c'est
M:Louis Perrault qui aredigé.parécrit ma'délaration;
M. Cherriery. étáit présent, ainsique M.leDr.Beau-
bien.

i3.Indépendamment-de vous-même quelques autres
personnes ont-elles aussi' donné leurs déclarations, dans
le ;memetemps?'Oùi; MacLebert un' nomméLa-
mouche, un nommé Durocher, un nommé Cipiotist
un nommé',Pierre Silvestre ;y ont, donné leurs .déclarI>
tions, ainsi que quelques autres encore dontjenehnie
rappellé pastlesinomà. <é, a' Y
ý-4.kM.Lebertdontövus avez parlé,iétait-il Pindividu
qui aácomparu&commetémoini devantIe Comit?.-,Oui.

5. Pouvez.vous vdus rappeller;dansiqueltteûips:vous
avez' 'douiéq'votrce' déclaration ciezZle Dr. .Béaubien,
ainsiique lès autress;personnes quevous avez nommées2
-C'est aux preiièresneigesded'automnéedernier.g.Je
ne me rappelle pas de la date.

6. Etaitce après que la Législature s'est assemblée,
ou avant cela ?-C'est après.
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7. Have you in your possession the notice you re-
ceived from Dr. Beaubien ?-I have it not with me-I
don't know if I have it at home; perhaps it is lost.

8. Will you lay it before the Committee, if you
should find it on vour return home ?-Yes.

9. Do you now recollect its contents; if so, will you
state it ?-Bv tha lctter Dr. Beaubien asked me to cal!
at bis houseto make my declaration as to what 1 lad
seen at the Election ; perhaps there was something be-
sides, but I principally renember that.

10. When you got to Dr. Beaubien's, were you and
the others told what use it was intended to be made
of these declarations '--No.

11. Did you know, or were you aware, that it was
with a view of using them in any manner, on the en-
quiry now before the Committee ?-- did not know
that I should have to come to Quebec, nor did I know
what it was intended to do with thein.

12. Do you know what have become of these decia-
rations ?-They were left in the hands of Mr. Louis
Perrault.

13. Who is the Mr. Donegani you have mentioned in
your examination ?-Mr. Joseph Donegani.

14. 'Where docs he reside ?-At the entrance of the
Recollet's Suburb.

15. Is it the one who appeared bçfore this Committee
as a witness ?-1 do not think so, for I was told it was
Mr. John Donegani, who had appeared as a witness.

16. Were there any carriages in front of the opening
in the fence opposite to the bouse of the Fabrique, at
the close of the Pol on the 21st May?-I do not re-
miember.

17. At what time of the afternoon did you go to the
Poli door, in company with the gentlemen you have
mentioned ?-It was about half past four o'clock in the
afternoon.

18.. Did you see the puddle or hole wbich, was in
front of the ope.ning in tLe fence?-es.

19. Did you see at that time, an.y carts or caleches,
which interrupted the passage at that spot ?-1 do not
remember.

20. Was there a collection of persons at the.corner
of Mr. Henderson's bouse when the partixans of Mr.

racey came there ; if so, whowe:e they, or whose par.
tizans did they appear to, be ?.-Yes there was ; they
were- partizans of Mr. Bagg, and Special Constables.

21. Was. it Mr. Jobin, tbe Magistrate, whoin com.-
pany with Mr. Donegani, followed in, the train of the
partizans of Mr. Tracey ?: -No; it was Mr. Jobin, the
bt ewer.

22. Did you see any of the partizans of Dr. Tracey
shove off the pavement any of the, persons who were
collected at the corner of Mr, Henderson's house?-
No,

23. Were you in rear of the party, or:in front of it ?
.-.Irear.

24. Was there any hissing or othernoise made, when
tbetwo par-ties met; or werethere anyainjurious words
passed between them ?-Ibave no knowledge of that.

2& Vere thpre any-huzzas ?-Yes.
26. Did you, Mr. Jobin, and Mr. Donegani, passnear

the crowd at thatspot, andwere.yquinsulted by. them ?
We.pased there, but we were.notinsulted.

7. Avez-vous en votre possession la notification que
vous avez reçue du Dr. Beaubien ?-Je ne l'ai pas sur
moi ; je ne sais pas si elle est chez moi; elle peut-être
perdue.

S. Voulez.vous la mettre sous les yeux du Comité, si
vous la trouvez, lorsque vous serez de retour chez vous?
-Oui.

9. Vous rappelez-vous maintenant ce qu'elle con-
tenait; et si vous vous le rappelez, voulez-vous le dé-
clarer ?-Le Dr. Beaubien me demandait par cette let-
tre de venir chez lui, pour faire ma déclaration de ce
que j'avais vu à l'Election. Il y en avait peut-être
plus long; mais je me rappelle surtout de cela.

10. Lorsque vous, êtes arrivé chez le Dr. Beaubien,
vous a-t-on dit, à vous ainsi qu'aux autres personnes,
l'usage que l'on se proposait de faire de ces déclara-
tions ?-Non.

11. Saviez.vous, ou étiez-vous prevenu, que c'était
dans le dessein de s'en servir, d'une manière quelcon-
que, pour l'enquête qui se fait actuellement devant ce
Comité P-Je ne pensais pas venir à Québec, et je ne
savais pas ce que l'on en, voulait faire.

12. Savez-vous ce que sont devenues ces décla-
rations ?-Elles sont demeurées entre les mains de M.
Louis Perrault.

13. Quel est le M. Donegani dont vous avez parlé
dans votre interrogatoire ?-M. Joseph Donegani.

14. Où demeure-t-il ?-A l'entrée du faubourg des
Récollets.

15. Est-ce celui qui a comparu devant ce Comité
comme témoin ?-Je ne le crois pas, parce-que l'on m'a
dit que c'était M. John Donegani qui avait paru comme
témoin.

16. Y avait-il quelques voitures devant l'ouverture
qui se trouvait dans la clôture vis-à-vis de la maison de
la Fabrique, lors de la clôture du Poli le 21 Mai ?-Je
ne m'.en rappelle pas.

17. En quel temps de l'aprè3-midi, etes-vous allé à la
porte du Poll, en compagnie, avec les Messieurs dont
vous avez parlé ?-Cela était vers les quatre heures et
demie de l'après-midi.

18. Avez-vous vu la mare ou le trou qui se trouvait
au-devant de l'ouverture qu'il y avait dans ila clôture ?
-Oui.

19. Avez-vous vu dans ce moment là, quelques
charrettes ou calèches, qui obstruaient le passage dans
cet endroit ?-Je ne m'en souviens. pas.

20. Y avait-il un rassemblement, de personnes au
coin de la maison de M. Henderson,, lorsqueles parti-
sans de M. Tracey y sont arrivés; si cela est,, quelles
étaient ces personnes, ou de qui semblaient-elles,tre
les partisans ?-Oui; il y en, aait; c'étaient des: parti-
sans de M. Bagg, et des Connétables Spéciaux..

21. Est-ce M. Jubin, le Magistrat, qui,. accompagné
deý M. Donegani, suivait' le cortège des partisans. de
M. Tracey ?-,,Non; c'est M.Jobin, Brasseur.

22. Avez-vous vu quelques-uns des partisans du.Dr.
Tracey repouser de dessus leoparapet, aucunes des
personnes qui étaient ressemblés au; coin de. la maison
de M. Henderson ?-Non.

23. Etiez-vous, en arrière ou;en:devant du parti?-
En arrière.

24. S'est-il élevé des sifflemens, ou quelqu'autre
bruit, lorsque les deux partis, se sont rencontrés k ou
s'est-ondit des, paroles injurieuses de:part' et; d'tantres P---
Je ne n'ai pas connaissance de cela.

25. A-t.on pousée quelques Hourras ?-Oui.
26. Avez-vous passé; près de, la foule, danskcet en-

droit là, ainsi queýM. Jobin et' M..Donegani, et vous
a-t-on insultés ?-Nous y avons passép mais nous n'a-
vons pas été insultés.
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27. Did you remark that a part of the partizans of
Mr. Tracey had detached itself from the main body,
and remained soine short time behind ?-No.

28. Were there not some stragglers who remained
after the main body hiad proceeded on ?--There remain-
cd some persons on the Place d'Armcs, but I cannot say
what party they belonged to.

29. Was it after the main body lhad proceeded on,
that the tumult took place between the people and the
Constables, or at wlhat other time ?-Yes, it was after.

30. Where was you then ?-I was passing at the cor-
ner of Mr. Ilenderson's house, the tumult began on
the person who vas before me.

31. Who was the person in front of you, between
whom and the Constables the affray took place ?-e-lc
appeared to me to be an Irishman ; I do not know him.

32. Were there not mutual provocations between
them, cither by words or actions ?-I neither heard nor
saw that.

33. Did you not see a part of the partizans of Mr.
Tracey endeavour to force their way through the Con-
stables ?-I did not see that.

34. Did not you see a part of thei deviate from their
route, to get nearer to the Constables ?- I do not re-
ncmber that.

95. Did voi, or did you not, see the stragglers who
reiainea behind, mak-e violent gestures at the Consta-
bles who stood at the corner of Ir. Ilendersun's house?
-No.

36. Did you hicar any menacing language used by
eitier party ?-No.

37. Are you well acquainted with Mr. Moffatt, and
with Mr. Fisher ?-Yes.

38. Cai yot describe the dress of these gentlemen
on that day ? -As well as I can recollect, iMîr. Moffàtt
wore a grey hat and a black or a blue frock coat; I
do not remrenber Mr. Fisher's dress.

39. Can you state positively, that you saw these two
gentlemen pick up stones, and throw them at the people
in front of them ?-Yes.

40. How near to the first division of the Troops were
these gentlemen, when you saw them throw stornes?-
They might bc at about six feet distance, in rear of the
two first ranks of the Troops.

41. Did you see any other persons tifrow stones at
that time, besides the persons you have named ; do you
know them, and will yoi mention their names?-Isaw
some others ; but I do not know them.

42. Wlhen you were walking beside the first division
of Troops, did you see dieu Mr. Jobin, the Magistrate ?
- I do iot rememnber having scen him.

48'. When the partizans of Dr. Tracey were flying
before the Troops, as you have stated, did you not sec
them throw aones at the Troops and Constables?-
Yes ; I saw them throwing stones also.

4. Were there any persons in front of the Troops,
besides the partizans of Mr. Tracey ?-Yes ; during
a part of the jou rney, there were.

45. llov lr did these proceed in front of the Troops
before they retircd ?-About as far as the Methodist
Chapel.

46. How far did you accompany the Troops, when
you walked by their side ?-Until the moment they
fired.

17. Wcre you on the left or the right of the Troops.P
-On the left.

418.

27. Vous êtes-vous aperçu qu'une partie des par-
tisans de M. Tracey, se soient détachés du groupe prin.
cipal, et qu'ils soient restés en arrière pendant quelque
temps ?-Non.

28. Plusieurs traineurs ne sont-ils pas restés en ar-
rière, après que le groupe principal eût continué sa
route ?-Il est resté quelques personnes sur la Place-
d'Armes; niais je ne puis dire à quel parti elles appar-
tenaient.

29. Est-ce après que le groupe principal eit con-
tinué sa route, que le tumulte s'est élevé entre le peu.
ple et les Connétables ; ou dans quel autre temps a-t-il
eu lieu ?-Oui; c'est après.

30. Où étiez-vomis alors?-Je passais au coin de la
maison de M. lenderson ; le train à commencé sur la
personne qui était au-devant de moi.

S1. Quelle est la personne qui était en avant de vous,
entre laquelle et les Connétab.;les l'émeute a eu lieu?-
Il m'a paru être un Irlandais. Je ne le connais pas.

32. Ne s'est-on pas provoqué mutuellement de part
et d'autre, soit par des paroles, ou par des voies de lfit ?
-Je n'ai point entendu ni vu cela.

33. N'avez-vous pas vu une partie des partisans de
M. Tracey, essayer de se frayer un chemin de vive force
à travers les Connétables?-Je n'ai pas vu cela.

34. N'avez.vous pas vu une partie d'entr'eux se dé-
tourner de leur route pour s'approcher des Connéta-
bles ?--Je n'ai pas mémoire de cela.

85. Avez-vous vu, ou non, les traineurs qui étaient
restés en arrière, faire des gesticulations violentes
adressées aux Connétables, qui se trouvaient au coin
de la maison de M. Henderson?-Non.

86. Avez-vous entendu l'un ou l'autre parti se servir
de quelque langage menaçant ?-Non.

37. Connaissez-vous bien M. Moffatt et M. Fisher ?
-Oui.

8. Pouvez-vous décrire Habillement que ces Mes.
sieurs portaient ce jour là?-Autant que je puis me
rappeler, M. Moffatt avait un chapeau gris, et un sur-
tout bleu, ou noir. Je ne me rappelle pas de l'habille-
ment de M. Fisher.

39. Pouvez-vous dire positivement que vous avez vu
ces deux Messieurs ramasser des pierres, qu'ils ont lan-
cées sur le peuple qui était au-devant ?-Oui.

40. A quelle distance de la première division des
troupes étaient ces Messieurs, lorsque vous les avez
vus jeter des pierres ?-Ils pouvaient être à environ six
pieds des deux premiers rangs des troupes.

41. Avez.vous vu quelques autres personnes jeter des
pierres dans ce moment, indépendamment des person-
tics que vous avez nommées; les connaissez-vous, et
voulez-vous nommer leurs nons?-J'en ai vu d'autres;
mais je ne les connais pas.

42. Tandis que vous marchiez à côté de la première
divison des troupes, avez-vous vu M. Jobin, le Magis.
trot, dans ce monient ?-Je ne me rappelle pas de l'a-
voir vit.

43. Lorsque les partisans du Dr. Tracey étaient en
fuite devant les troupes, ainsi que vous l'avez dit, ne
les avez-vous pas vus lancer des pierres sur les troupes
et sur les Connétables ?-Oui, je les ai vus jeter des
pierres aussi.

44. Y avait-il quelques personnes en avant des trou-
pes, indépendamment des partisans de M. Tracey ?--
Oui, pendant une partie de la route, il y en avait.

45. .1usqu'où se sont-elles avancées en avant des trou-
pes, avant de se retirer ?-Jusque vers l'Eglise des Mé-
thodistes,

46. Jusqu'où avez-vous acéompagné les troupes, lors.
que vous marchiez à côté d'elles ?-Jusqu'au moment
où elles ont fuit feu.

47. Etiez-vous à la gauche ou à la droite des tron-
pes ?-A leur gauche.

48.
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.48. ln passing by St. François Xavier street, didt you
observe :an1y tuinuit tlerc, or at the corner of the street,
near Dr. Steplienson's ?-No.

49. Did you see any tumult or figlting in the strect
that leads to the littleRiver !-I dii not take notice.

50. Wen ti Twops iaited in front of 1)r. Robert-
son's honse, did vou haltithvîti them, or did you pro-
ceed onward ?-I reiained there.

31. Did vou distinctlv hear the word ' hait" given,
and what t'ime elapsedbefore thev fired ?- did not
hear the word " hait -pronoincedl; to hie best of my
knowledge, not more than one minute elapsed.

5-2. Did you hear the word fire given ?-.s.

53. Iniiediately previous to the firing of the Troops,
did voi see any Magistrates present ; and if so, what
was their position ?-1 was told that there werc soie on
the othier side ofthe street, but I did not sec them. M r.
Noihltt and Mr. Itobertson were namied to nie.

51. Did you sec the Oficer in connIand of Ihe
Troops advance in their front. and wave his sworl or
hand to tIe people to retire *-No.

55. Didi you, at any time while you accompanied
the troops, hear the Olicer in commaund, or any of tIe
Alagistrates, call out to the people to retire ?-No.

.56. Did the troop lialt near ti Ilank ; and for wlhat
space of lime ?-I do not know that tlhey alted theiCe.

57. Trace in your mind thc circumstanves of the
ioment, and sec if you cai recollect that ther- was a
liait at the Bank ?-i caniot renenber.

5S. Were you behind the gentlemen whom you have
represented as liaving throwi stones, or in front of
tlhem, when tiiat circumstance occurred ?-I was alon'g-
side of them, and on a line opposite to them.

59. W'hen vou moved forward to, join the troops,
wlhere did you leave the three gentlemen you have
iiined?-l lost sight of them opposite the Bank.

60. You have stated, that there were two divisions
of troops marching into St.James street, the one Cat a
distance of twenty feet from the other, didi both divi-
sions liait in front of Dr. Rob'értsoi house ?-Yes.

01. Did thcy halt at the same distance from each
other?-Yes; nearly.

6'2. At vhat time of the day, on ti e21st 3ay, did
you go to the Place-d'Armes ?-The first time, it was
about three o'clock in tie afternioon, and the second
time ut about half past four o'clock.

63. Have you a knowiedge of* the aff'ray which took
place at about threc o'clock, between Mr. Perrin and
Mr. Jordan ?-No; i haid not yet arrived; I was at
home.

64. Were the troops on the grounds wleinyou first
went to the Poilon that day ; and if so, wlhere were
they stationed ? -They were unler the Portico of the
Church.

65. Do you know the person wliom vou have mien-
tioned as having been shot througi the thigli ;-No; I
do not know him.

66. Did he appear to you to be a Canadian ?-He
was so pale that I cannot say. lie was the colour of
lime.

0'i.

48. En passant par la rue St. François Xavier, avez-
vous reiarqué s'il y avait là quelque tumulte, ou s'il y
ci aval au coin (le la rue près de la maison du Dr.
Stephenîson ?-Non.

41. Avez-vous été témoin de quelque rixe dans la
rue qui conduit a la Petite Rivière ?-Je n'y ai pas pris
garde.

50. Lorsque les troupes se sont arrêtées devant la
maison du Dr. Robertson, vous êtes-vous arrêté avec
elles, ou bien avez-vous continué votre route ?-J'ai de-
Ieuré l:a.

51. Avez-vous entendu distinctement prononcer le
mot - hlalte ;' et quel est le tens qui s'est écoulé avant
qu'on ait fait fiu ? --Je n'ai pas entendu prononcer le
miot -Halte ;" au meilleur de ma connaissance, il ne s'est
p'as écoulé plus d'une minute.

52. Avez-vous enîte'Iu donner le commandement de
faire feu ?-Oui.

53. Avez-vous vu quelques Magistrats présens im-
médiatement avant le feu des troupes; si cela est,
dans quel endroit se trouvaient-ils ?-On m'a dit qu'il y
en avait dle lautre côté de la rue; niais je ne les ai pas
vus. On m'a nommé M. Moflatt, et M. Robertson.

5,1. Avez-vous vu [Officier qui commandait les trou-
Pes, s'avancer cin avant d'elles, et làire signe au peuple
de se retirer, soit de la main ou avec son épée?-
-Non.

;5. Tandis que vous accompagniez les troupes avez-
vous ci aucun tens, entendu l'Officier commandant, ou
aucun des Magistrats, sommer le peuple de se retirer ?
Non.

M;. Les troupes se sont-elles arrêtées près de la
Banque ; et pendant combien de te s ?- Je n'ai pas
coInlaissaIcIe qu'elles se soient arrêtés

l5etracez à votre mémoire les cimeonstances d'
momflent; et voyez si vous pouvez vous rappeler'S17les
se sont arr(lées à la Banque ?-Je ne puis m'en ap-
peler.

58. Etiez-vous ci arrière des Messieurs que vous
avez représeités comme ayant jeté des pierres ; ou bien
étiez-vous en avant d'eux, lorsque cet incident a eu
lieu ?-J'étais à cté d'eux, et en ligne vis à-vis
deux.

59. Lorsque vous vous êtes avancé pour aller joindre
les troupes, dans quel endroit avez-vous laissé les trois
Mcssieurs que votus avez nommés ?---Je les ai perdus de
vue Vis-à-vis de la Banque.

(O. Vous avez (lit qu'il y avait deux divisions de
troupes qui s'avançaient dans la rue St. Jacques, dont
l'une était à vingt pieds de distance (le l'autre, les deux
divisions se sont-elle3 arrétées devant la maison du Dr.
Robertson ?-Oui.

6 1. Se sont-elles arrêtées à la même distance l'une de
l'autre ?- Oui, à-peu-près.

62. A quel teis dujour vous êtes vous transporté sur
la Place d'Armes, le 21 Mai ?-La première fois, c'était
vers les trois heures le l'ai)res.miidi, et la seconde fois
vers quatre heures et demie.

63. Avez-vous conliaissance de la querelle qui s'est
élevée vers les trois heures entre M. Perrin et M. Jor-
dant ?-Non, je n'étais pas arrivé encore ; j'étais chez
moi.

64. Les troupes étaient-elles sur la place, lorsque
vous êtes allé au Poll, la première fois ce jour là> ; si
elles y étaient, où les avait-on stationnées ?-Elles

étaient sous le portique de l'Egalise.
65. Connaissez-vous la personne dont vous avez

parlé, comme ayant reçue une balle ù tiavers la cuisse ?
--Non, je.neia connais pas.

66. Vous a-t-il paru que cet individu était un Cana-
dien ;-Il était si pâle Cuejc ie puis dire. Il était aussi
blanc que le la chaux.

67.



3 Will. IV. A ppendix Appendice A.~ 1883.

67. Did lie appear to you by his dress, to have been
a Canadian, or an Irishman ?-I don't well remember
his dress, except that lie had trowsers of a brown colour.

6S. Did lie speak to Dr. Stephenson whilst he was
dressing his wound; and if so, in what language ?-No.

69. Were there any vords at all exchanged between
them ?- No.

70. Did you speak to this man when you passed
hini to go to the spot where Chauvin was killed ?-No.

By Mr. Leslie.

71. Was there a great crowd before the troops when
they fired; and were the people facing them, or flying
before them nt that time ?--There vas a crowd at a
great distance. Some of them had their faces to the
troops-- the others continued to go on.

72. Were there many people between the troops
and St. Peter street, or were they at a greater dis-
tance ?-The greater part were nt a greater distance,
but there were a few people on each side of the street,
on the side-walks, froni the troops to St. Peter street,
and who, I suppose, had stopped to see what was goimg
on.

By Mr. Cuvillier.

73. Did the troops halt any vhere, before they got
to the louse of Dr. Robertson ?-I do not know.

74. Was there a crowd between the troops and the
brick house,before the troops fired ?-I did not see any.

75. Were there any persons at all, between the
brick bouse and the troops ?--There were a few.

76. Did any part of the crowd go into St. Peter
street, and in that which leads to the Little River, or
did it proceed onward, towards the residence of Dr.
Tracey ?-Thxere was a part of theni, who 'entered in
those two streets.

Ordered, That the witncss be dispensed from fur.
ther attendance before this Committee.

67. D'après son habillement, avez-vous jugé qu'il
était Canadien, ou Irlandais ?-Je ne me rappelle pas
bien de son habillement; excepté qu'il avait des culot-
tes de couleur brune.

68. A-t-il adressé la parole au Dr. Stephenson, pen-
dant que celui-ci pansait sa blessure, et s'il l'a fait, dans
quelle langue lui a-t-il-parlé ?-Non.

69. Se sont-ils adressés quelques paroles l'un à l'au-
tre ? -Non.

70. Avez-vous parlé à cet individu, lorsque vous
avez passé près de lui, pour vous rendre à l'endroit où
Chauvin a été tué ?-Non.

Par M. Leslie.

71. Y avait-il une grande foule de personnes devant
les troupes, lorsqu'elles ont fait feu ; et le peuple alors
faisait-il face aux troupes, ou bien fuyait-il devant elles?
-Il y avait une foule qui était bien éloignée ; il y en
avait quelques-uns qui faisait face -ix troupes;- les au-
tres continuaient leur route.

72. Y avait-il un grand nombre de personnes entre
les troupes et la rue St. Pierre, ou bien se trouvaient-
elles à une plus grânde distance?-La plus grande partie
était plus éloignée.; 'mais il y en avait un peu de chaque
côté de la rue sur les trottoirs, depuis les troupes, jus-
qu'à la rue St. Pierre, et qui, je suppose, étaient armé-
tées pour voir ce qui se passait.

Par M. Cuvillier.

73. Les troupes se sont-elles arrêtées quelque part,
avant d'arriver à la maison du Dr. Robertson ?-Je n'en
ai pas de connaissance.

74. Se trouvait-il une foule entre les troupes et la
maison de briques avant que les troupes aient fait feu?
-Je n'en ai point vu.

75. Y avait-il aucunes personnes quelconques entre la
maison de briques et les troupes ?-Il y C avait quel-
ques-unes.

76. Aucunepartie de la foule s'est-elle dirigée dans
la rue St. Pierre, et dàns celle qui conduit à la Petite
Rtivière, ou bien a-t-elle continuée su route vers la de-
meure du Dr. Tracey ?-1Iy s a une partie qui sont
entrés dans Ces deux rues la.

Ordonné, Que le témoin soit dispensé de compa
tre ultérieurement devant ce Comité.

4 4-,
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FRIDAY, STin MARCH, 1838.

SIxTY-EIGHTII SITTING.

Mr. RivAun iin the Chair.

L. H. Lafontaine, Esquire, one of the Membcrs of this
H1ouse, was agan interrogated in lis place, as fol.
lows:-

By Mr. Leslic.

I. Did you attend the Coroner's Court, and notice
the proceedings that took place ; if so, relate thei ?-
I did, but not regularly. On the first day, I believe
Ionlv arrived after the Court had opened. I saw se-
veraf witnesses give their depositions. I also remember,
that whenever a witness attempted to speak of the
various circumustances which Iad refèrence to the deatl
of the inclividuals in question, the Coroner stopped him
saying, that that was useless ; that ali he had to do,
was to obtain evidence of the deatli of those indi -i-
duals, and low, and by whomn thev had coie to their
death. I an vow only speaking of the first day.

2. Were you present at the time the Coroner de-
livered luis Charge to the Jury ?-No.

3. Do you know what occurred when Lieut. Col.
M'Intosh and Capt. Temple applied to be discharged
froni their arrest, under the Coroner's Warrant?-I
was present in the Judges' Chamber wlenî they went
there ; but as the crowd was considerable, I could not
easily sec what took place, nor was I able distinctly
to hear what was said. As vell as I can reniember, I
believe that at last, at the request of the Solicitor Ge-
nieral or of Mr. Gale, Counsel for the accused, the ap-
plication of the latter was postponed to the first or
second day of the June Term, to be lcard and decided
in full Court ; perhaps this postpone:ment was suggest-
cd by the Judges ; i do not exactly rememnber.

4. 'Was tranquillity maintaincl at the lusting be-
tween half past thirce and five o'clock on the 2lst
May ?-Yes; to ny knîowledge, I did not see any
disturbance ; and Ieven believe that a lady came and
voted at about four o'clock.

z. Did the Hligh Constable, at any time during the
Election, acknowledge that lie alone night have main-
tained tranquillity better than with the Special Con-
stables ?-He ofLen told ne, that in his opinion, it was
imprudent to send Special Constables, and what is
mentioned in this question is perfectly true. He also
often told me, that if le iad been Returning Officer,
he never would have allow'ed the Magistrates or the
Special Constables to interfere. He spoke to me to
this effect several times, and among others, on the
occasion of two Special Constables, who, ou a certain
day, had come one after the other with their staves, and
had placed themselves in the crowd near the Hustings,
and wlho, at my req uest, were sent back under the pur-
tico of the Church by the High Constable himself.
I had no difficulty in believing what lie said to ne, be-
cause I was convinced of it at the lime ; added to

that

VENDREDI, 8 MARS, 1833.

SOlXANTE-HIUrTIEME SEANCE.

M. RIVARD au Fauteuil.

L. Il. Lafontaine, Ecuyer, un des Membres (le cette
Chambre, et a été interrogé de nouveau à sa place,
comme suit:-

Par M. Leslie.

1. Avez-vous assisté à la Cour du Coronaire, et avez-
vous fait attention aux procédés qui y ont eu lieu; si
cela est, dites quels étaient ces procédés ?-J'y ai assisté,
mais pas régulièrement. La première journée, je crois
n'être arrivée qu'après l'ouverture de la Cour. J'ai vu
plusieurs témoins donner leurs dépositions. .e mi e
rappelle aussi, que quand un témoin voulait parler de
diverses circonstances qui se rattachaient à la mort (les
personnes cii question, le Coronaire l'arrétait, en disant
que cela était inutile; qu'il ne s'agissait pour lui que
d'obtenir la preuve de la mort dc ces individus, et com-
ment et par qui ils avaient été tués. Je ne parle ici
que du premier jour.

2. Etiez-vous présent lorsque le Coronaire a donné
sa charge au .uri ?-Non.

3. Savez-vous ce qui est arrivé, lorsque le Lieut.
Colonel Macintosh et le Capitaine Temple ont deman-
dé d'étre élargis de l'arrestation qu'ils avaient subie, en
conséquence du mandat du Coronaire ?-J'étais présent
dans la Chambre des Juges lorsqu'ils y ont été; mais
comme la foule était considérable, je n'ai pu voir facile-
ment ce qui s'y est passé, et n'ai pu entendre distincte-
ment ce qui s'y est dit. Atitant que je m'en rappelle,
je crois que finalement, sur la demande du Solliciteur-
Général ou de M. Gale, Avocat des accusés, l'appli-
cation de ces derniers fut remise au premier ou au se-
cond jour di Terme (le Juin, pour être entendue et dé-
cidée en pleine Cour; petit-être que cette remise a été
suggérée par les Juges; je ne m'en rappelle pas bien
exactement.

4. Entre trois heures et demie, et cinq heures de la
journée du 2l Mai, la tranquillité fut elle maintenue au
Poll ?--Oui ; à nia connaissance je n'ai vu aucun trcu-
ble; et même une Dame est venu, je crois, voter vers
quatre heures.

5. Le Grand Connétable a-t-il en quelque occasion
pendant l'Election, reconnu que seul il eût pu main-
tenir la tranquillité, nieux qu'avec les Connétables
Spéciaux ?-Il m'a souvent dit, qu'à son avis, il était
imprudent d'y envoyer les Connétables Spéciaux, et
ce qui et mentionné dans cette question est parfaite-
nient vrai. Il m'a souvent dit aussi, que s'il eût été
Officier Rapporteur, jamais il n'aurait souffert l'inter-
vention des Mlagistrats, ainsi que des Connétables Sp-
ciaux. Il m'a tenu cette conversation plusieurs fois,
et entre autres, à l'occasion de deux Connétables Spé-
ciaux qui un certain jour étaient venus l'un après l'au.
tre et avec leurs bâtons se mettre dans la foule près du
Poll, et qui, sur ma demande, furent renvoyés sous le
Portique de l'Eglise par le Grand Connétable lui-
même. Je n'eus pas de peine à croire ce qu'il me
disait, parce que c'était alors ma conviction ; joint à

cela,
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that, the good conduct which he always observed at
the Hustings to my knowlcdge.

6. Did any Special Constables appear in the vicinity
of the Hustings, on the 2d, 3d, 4th and 5th May ?-
I do not remember. I believe it was on the fifth of
May that the Poll was transferred from the Place ài
Foin to the Place d'Armes, and previous to that, I
do not remember that the Constables came to the
Hustings on any other occasion than that which I have
mentioned in one of my preceding answers.

7. Was the Poll held and opened on the 4th May,
the day uppointed by the Proclamation as a day of ab-
stinence and humiliation, to beseech Providence to
preserve the Country from the introduction of Choiera ?
-1 do not think so.

8. Did the general conduct of the Returning Officer,
during the Election, appear to you to be impartial ?-
Not always. Sometimes I found that he acted with
partiality ; perhaps it vas also owing to a want of
firmness, or to his incapacity to fulfil his charge-I
have reasons to believe, that the measures taken by
the Magistrates, had considerably intimidated him.

Mr. Lussier again appeared before the Committee, and
was interrogated as follows

By Mr. Cuvillier.

9. Were you at any tine since the 21st May last,
requested to state what you knew of the occurrences
of that day ; if so, state by whom, when and where ?
-I do not exactly remember where ; but I believe it
was at the end o? December last, that Mr. Louis Per-
rault, vho resides at Mr. Fabre's, sent me a little no-
tice to attend at Mr. Viger's office. I accordingly
went to Mr. Louis Viger's, where Mr. Perrault took a
species of memorandum of what I knew of the occur-
rences of the 21st May.

10. Was Mr. Viger, or any other person, present at
the time ?-There vere other persons present. Isaw
young Herbert there, who I believe, is a Student at
Law ; and also, François Mercure, Merchant. There
were some other persons besides, but I do not recol-
lect their names.

il. Were there any other persons besides yourself
who were there for the same purpose at the time?-I
fancy that F. Mercure was there for the same purpose,
but I am not certain.

12. Were you aware, or were you informed, of the
use that would be made of the declaration you then
made ?-No; but I had occasion to speak of it witli
some persons, who thought that it would be used ; but
I did not think any thing more.

13. Where did you understand it would be '4 repré.
senté," or used ?-I paid no attention to that.

14. Did you understand that the information you
then made vould be used in the enquiry before the
House ?-No.

is. Were you spoken to before that time on the sub-
ject of the Evidence you could give if you were called
upon ; if so, by whom ?.-No.

16. Were you requîired to go before a Magistrate, to
swear to the deposition you then made ?-No.

17. On what part of the Place d'Armes did you stand
from the tune you went there, to the time of the ad-
journment of the Poll, on the 21st May ?-I was stand-

ing

cela, la bonne conduite qu'il a toujours tenue au Poll à
ma connaissance.

6. A-t-il paru aucuns Connétables Spéciaux dans
le voisinage du Poli, le 2, 3, 4 et 5 Mai ?-Je ne m'en
rappelle pas. Je crois que c'est le cinq de Mai que le
Poli a été transféré de la Place à Foin à la Place
d'Armes, et avant ce jour là, je ne me rappelle pas que
les Connétables soient venus au Poli en d'autres occa-
sions que celle dont j'ai déjà parlé dans une réponse
précédente.

7. Le Poli a-t-il été tenu et ouvert le 4 Mai, jour
fixé par Proclamation comme jour de jeûne et dIumi.
liation, pour demander à la Providence, de préserver
le pays de l'introduction du Choléra?-Je ne le crois
pas.

8. Vous a-t-il semblé, en générale, que la conduite de
l'Officier Rapporteur pendant l'élection, ait été impar-
tiale ?-Pas toujours. Quelques fois j'ai trouvé qu'il
agissait avec partialité; peut-être aussi était-ce chez
lui l'effet d'un manque de fermeté, ou de son incapacité
à remplir sa charge. J'ai raison de croire que les dé.
marches des Magistrats l'avaient fortement intimidé.

M. Lussier a de nouveau comparu devant le Comité,
et a été interrogé comme suit:-

Par M. Cuvillier.

9. Vous a-t-on prié, en aucune occasion, depuis le
21 Mai dernier, de dire ce que vous connaissiez au su-
jet des événemens de ce jour; si cela est, dites par
qui, quand et où ?-Je ne me rappelle pas exactement
du temps au juste; mais je crois que c'est à la fin de
Décembre dernier, que M. Louis Perrault, qui demeure
chez M. Fabre, m'a envoyé une petite notice pour me
trouver au Bureau de M. Viger. J'ai été en consé.
quence chez M. Louis Viger, où M. Perrault a pris-
une espèce de mémoire de ce que je savais des événe-
mens du 21 Mai.

10. M. Viger, ou quelque autre personne était-il pré-
sent dans le temps ?-Il y avait aussi !â d'autres per-
sonnes. J'y ai vu le jeune lubert qui est, je crois,
Clerc Avocat, et aussi François Mercure, Marchand.
Il y en avait quelques autres, mais je ne me rappelle
pas de leurs noms.

11. Se trouvait-il quelques autres personnes, indé-
pendamment de vous-même, qui étaient présentes pour
le même objet dans ce moment là ?-Je pense que F.
Mercure y était pour le même objet ; mais je n'en suis
pas certain.

12. Savez-vous, ou vous avait on dit l'usage que
l'on ferait de la déclaration que vous avez alors don-
née?-Non; mais j'ai en occasion d'en parler avec
quelque-uns qui pensaient que cela serait représenté;
mais je n'en pensais pas plus long.

13. Où avez-vous compris que cela serait.'4repré.
senté," ou que l'on en ferait usage ?- Je n'ai fait au-
cune attention à cela.

14. Avez-vous compris que l'on ferait usage dans
l'enquête devant cette Chambre, de l'information que
vous avez alors donné ?-Non.

15. Vous a-t-on parlé avant cette époque, au sujet
du témoignage que vous pourriez donner; si l'on vous
demandait de comparaître; si cela est, qui vous en a
parlé ?-Non.

16. Vous a-t-on requis d'aller devant un Magistrat,
pour affirmer la déposition que vous avez alors donnée?
-Non.

17. Dans quel endroit de la Place-d'Armes, étiez-
vous, depuis l'instant où vous y êtes allé, jusqu'à celui
où le Poli s'est ajourné le nle Mai ?-J'étais au coin de

la
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ing at the corner of Mr. Dillon's house, and distant
abott ten feet from ithe corner of that house, and on
the Place d'Armes ; but at the adjournment, I stationed
nyself in front ot Mr. Dillon's house, and on the Place
d'Armes.

18. Were there a great many persons around the
Poli and on the Place d'Armes, and wlhich partizans
appeared to you to be the miost numerous?-Yes; I
saw a great number of persons round the Poll, and on
the Place d'Arnics; the partizans appeared to me to be
tlere in about equal numbers.

19. Which of the partizans were more nuincrous im-
mediately around the Poli ?-I cannot say.

20. Were you present On the Place d'Arnmcs wlhen
the quarrel between Perrin and Jordan took place ?-
Yes, I was iltere ; but at some distance from the spot
where the difficulty took place.

21. Was there at that tine, a great tiumult and riot;
and were liere many persons engaged in it ?- -Yes, there
was a great deal of disturbance ; and there appeared to
be a great many people taking part ini it.

22. Did it appear to you, that that tiiere were many
persons beaten at that time ; and do you know who they
werc ?-I did not go near enough to bc able to state that.

23. What was the nature of the tumult you then
saw ?-[1 saw the people scutlling togethber ; they were
in groups. and pulling each otler.

24. low long did that tumult last ?-About a cou-
ple of minutes.

2.5. lad the Troops reached the 'lace d'Armes when
you got there ?-Yes.

26. Dil you sec any Alagistrates on tie Place
d'Armes when you arrived, or a short time after thiat
and who were tlev ?-I saw ar. Shuter and Mr. Fisier
there ; I only ieinarked those two.

27. Where were they wlen you saw them ?-They
were in front of Dr. Arnoldi's iouse.

28. Where were the Troops wlhen yuu got to the
Place d'Armes ?- They were under the portico of the
Church.

29. Did you see Dr. Robertson any where on the
square, shortly after you arrived tiere ?-I do not know
iiin.

30. Did you sec or hear any person read aloud1 from
a book, on any part of the square, that afternoon ?-
No.

'il. WYhere was you when the Poli closed at five
o'clock ?-I was at the corner of 'Mr. Dilloni's house,
but a little further on the Place d'Armes than in the
first instance.

32. Did you see any carts, calesies or other carri-
ages, opposite, or near the opening in the fence round
the Poll?- It did not appear to me that tliere were any.

33. Were you present at the close of the Poil on any
otier day, when the Candidates retired ?-Yes; but I
do not remember the days. 1 was there sometimes as
Special Constable, and sometines as a citizen. 1 cai-
not say the number of times.

34. Did Mr. Tracey, and those who usually accom-
panied him home after the close of tie Poll, ever pass
by ihe same route as tlhey did on the '2 1st May, at the
close of the PolI ?-Yes ; to my knowledge.

35. Did you see them, on any other day, corne out
at lHenderson's corner, before they turned into St.
James street ?-Yes; I saw them go round that way.

la maison de M. Dillon, et éloigné du coin de cette mai-
son d'environ dix pieds, et sur la Place-d'Armes; mais
à l'ajournement je nie suis rangé au-devant de la maison
de M. Dillon, et sur la Place-d'Armes.

18. Y avait-il un grand nombre de personnes autour
du Poil, et sur la PLace-d'Aries; et quels sont les par-
tisans de l'un-ou l'autre Candidat qui vous ont paru
étre en plus grand nombre ?-Oui; j'y ai vu un grand
nombre (le personnes autour du Poli et sur la place;
les partisans m'ont parti étre en nombre à-peu-près
égal.

19. Quels sont les partisans de l'un ou l'autre Can-
didat qui étaient en plus grand nombre dans le voi-
sinage imnédiat du Poll?-.le ne puis pas dire.

20. Etiez-vous présent sur la Place-d'Armes, lors-
que la querelle entre Perrin et Jordan s'est élévée?-
Oui, j'y étais; mais à quelque distance de l'endroit où
la dilliculté eût lieu.

21. Y eût-il alors, beaucoup de désordre et de tu-
mualte ; et un grand nombre de personnes y prirent.
elles part ?-Oui ; il y eût beaucoup de désordre, et il
paraissait y avoir bien du monde qui s'en mélaient.

02. Vous-p-t-il paru qu'on ait battu plusieurs per-
sonnes dans cette occasion, Lt connaissez-vous qui elles
étaient?-- Je n'ai pas avancé assez proche pour pouvoir
dire cela.

23. De quelle nature était le tumulte dont vous avez
alors été témoin ?-J'ai vu le monde qui était aux prises
esemble ; ils étaient en peloton, et se tiraillaient en.
tr'eux.

24. Combien ie temps ce tumulta a-t-il continué?-
Une couple de minutes environ.

25. Les troupes étaient-elles rendues sur la Place-
d'Armes lorsque votas y L'tes arrivé ?-Oui.

&2. Avez-vous vu quelques Magistrats sur la Place-
d'Armes, lorsque vous y étes arrivé, on peu de temps
a'rès cela, et qui étaient-ils ?-J'y ai vu M. Shuter et
M. Fislher. Je n'ai remarqué que ceux là.

27. Où étaient-ils lorsque votas les avez-vus?-Ils
étaient au-devant le la maison lu Dr. Arioldi.

28. Où étaient les troupes lorsque vous êtes arrivé
sur la Place-d'Armes ?-Elles étaient sous le Portique
de l'Eglise.

29. Avez-vous vu le Dr. Robertson quelque part sur
la Place (square) peu de temps après y être arrivé
vous-même ?-Je ne le coninais pas.

30. Avez-vous vu ou entendu quelque personne lire
à haute voix, dans un livre, dans un endroit quelcon-
que de la Place, dans le cours de cette après-midi là ?
-Non.

Si. Où étiez-vous lorsque le PolI s'est fermé à cinq
lieures?-.'étais au coin de la maison de M. Dillon,
mais un peu plus ava'ncé vers la Place-d Armes qu'en
premier lieu.

32. Avez-vous vu quelques charrettes, calèches ou
autres voitures vis-à-vis, ou près de l'ouverture qu'il y
avait dans la clôture autour du Poill?-R ne m'a pas
paru y en avoir.

38. Vous-étes-vous trouvé présent à l'ajournement
du Poll quelque autre jour, lorsque les Candidats se
sont retirés?-Oui ; uais je ne me rappelle pas des
jours. Je m'y suis trouvé quelque fois comme Conné.
table Spécial, et quelque fois comme citoyen. Je ne
puis dire le nombre dle fois.

3.INI. Tracy et les personnes qui l'accompagnaient
ordinairement chez lui, après l'ajournement du Poll,.
ont-ils jamais passé par le chemin par lequel ils ont
passé le 21 Mai, après la clôture du Poll?-Oui; '
ma connaissance.

35. Les avez-vous vu quelque autre jour déboucher
par le coin le Hlenderson, avant de se porter dans la
rite St. Jacques ?-Oui, je le ai vus faire le tour comme
cela.
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36. Were they not in the habit of coming out of an

opening in the fence, opposite the door of the house
belonging to the Fabrique ?-For my part, I did not
sec that.

37. Were there many persons at the corner of Mr.
Henderson's house, when the Partisans of Mr. Tracey
got there, and who where they?-There appeared to
me to be a great many: I cannot name them.

38. Whose partisans did they appear to be?-I did
not pay attention, therefore I cannot say.

39. When the two parties met at the corner ot len-
derson's house, did they mutually insult each other
-- what were the insults'offered ?-I did not see that,
for I was engaged in conversation with some of my
friends, at the time.

40. Did you see the partisans of Dr. Tracey, as they
advanced, drive the people off the side-walk ?--No.

41. Vhat may be the numnber of persons who de-
tached theinselves from those who were accompanying
M r. Tracey, and remained behind, as -ou have men-
tioned in one of your answers ?-about ten or twelve
persons, to the best of my knowledge.

42. What description of persons were they; and Io
you knov any of them ?-They appeared to be respec-
table people. I do not know any of them.

43. Were they Canadians?-There were Canadians,
and sone Irishmen, or others who were not Cana-
dians.

4. What, in your opinion, could have induced them
to remain behind. and detach themselves fron their
party?-Mv opinion is, that apparently, they did not
intend to follow Dr. Tracey's party, so that they re.
mained there to go home, if, liowevcr, they resided in
that direction.

45. Was tue ItRoad as frce to them as to the others,
if they lhad intended to fol low.?;-Certainly.

46.. W here were the Constables stationed, when these
people attempted to press through them ?-They were
stationed opposite Mr. Henderson's house, and ad-
vanced about one third of the distance across the Place
d'Armes.

47. Were the Constables in a group, or in a row ?
-The were scattered, at a short distance from each
othe'.

48. Were the Constables quiet and peaceable at that
time ?-Yes; they appearecd to me to bc so.

49. 'Yon have said, in one of your answers, that the
partisans of Ir.' Traccy, who remained behind, attemp-
ted twice to force their vay through the Constables
on the Place dl'Armes, will you relate what you saw on
that occasion ?-Of this small party that I have men.-
tioned, sone of them passed at one side of the Con.
stables, and others attempted to force their way through
the Special Constables, who wouild not allow tlem to

pass, saying, as vell as I could understand them in
English, "You have no business to pass here." These
persons asked," why ?" 'lThe Constables replied some.
thing. but I could not hear wlat it was. Those indivi.
duals then again attempted to pass, upon which the
Constables began to strike thein with their staves,-the
disturbance havingincreased more andi more, stones
began to be thrown on both sides. I dont know which

rtyfirsbegan to throw stones. Vhen the stones

begaInto fly about, lr. Traceys partisans were get.
ting benten rather severely-they were for d to re-
treat, and they began to cry out: " mCoe here, cone
here, they are killing us."

.50.

36. N'avaient-ils pas pour habitude de sortir par
une ouverture qu'il y avait dans la clôture vis-à-vis de
laporto de la maison qui appartient à la Fabrique ?--
Quant à moi je ne l'ai point vu.

37. Y avait-il un grand nombre de personnes au coin
de la maison de M. Henderson, lorsque les partisans
de M. Tracey y sont arrivés, et quelles étaient ces
personnes ?-Il m'a paru y en avoir un grand nombre;
Je ne puis les nommer.

28. De qui semblaient-elles être les partisans ?-Je
n'y ai pas fait attention; c'est pourquoi je ne puis le
dire.

39. Lorsque les deux partis se sont rencontrés au
coin de la maison de Henderson, se sont-ils insultés
mutuellement; et quelles sont les insultes qu'ils se
sont fhites ?--Dans ce moment là, je n'ai pas vu cela,
parce que j'étais alors occupé à converser avec quelques.
uns (te mes amis.

40. N'avez-vous pas vu les partisans du Dr. Tracey
repouser, en s'avançant, la foule de dessus les trottoirs ?
-Non.

41. Quel peut avoir été le nombre des personnes qui
se sont détachées de la suite qui accompagnait M.
Tracey, et qui sont restées Ci arrière, ainsi que vous
l'avez dit dans une de vos réponses?-Au meilleur de
ma connaissance, environ dix à douze personnes.

42. Quelle apparence avaient ces personnes, et en
connaissez-vous quelquea-unes? --Elles m'ont paru des
personnes bien mises. Je n'en connais aucune.

43. Etait-ce des Canadiens?-IL y avait des Cana-
diens, ainsi que des Irlandais, ou autres qui n'étaient pas
Canadiens.

41. Qu'est-ce qui peut les avcir engagées dans votre
idée, à rester en arrière, et à se détacher de leur parti?
-Mon idée est, qu'ils n'avaieint pas apparemment l'in-
tention le suivre le convoi du )r. Tracey, et qu'ainsi ils
restaient là, pour se rendre chez eux, si toute fois -leurs
demeures étaient de ce côté là.

45. Le chemin était.il aussi libre pour eux que pour
les autres, s'ils avaient eu l'intention de suivre le cortège?
-Certainement.

4G. Où étaient placés les Connétables lorsque ces
personmes se sont efforcées de.passer au milieu d'eux ?
-Ils étaient placés vis-à-vis la maison de M. Hender-
son, et étaient avancés sur la Place d'Armes, à environ
un tiers de l'éten'due de la place.

147. Les Connétables formaient-ils un groupe, ou bien
étaient-ils en ligne ?-Ils étaient épars, à une' petite dis-
tance les uns des autr;es.

48. Les Connétables étaient-ils tranquilles et paisibles
dans ce moment là ?-Oui, ils me paraissaient tels.

49. Vous avez dit dans une le vos réponses que les
partisans de M: Tracey, qui étaient restés en arrire,
avaient essayé dieux fois de se frayer un passage de vive
force,'à travers les Connétables sur la Place'd'Armds;
voulez-vous raconter ce que vous avez vu dans:cette oc-
casion ?-De ce petit parti, dont j'ai parléi quelqies-
uns passèrent à côté des Connétables, et d'autrès es-
sayèrent de passer au travers des Connétables Spé'iaux,
qui les ont opposés dy passer, en leur disant, tel lqie
j'ai pu ie comprendre en A nglais: "Yo'have ¥ busi-
" ness l puss here." 'es personnes leur réporidirent

"PWyt ?" Les Connétables leur ont répliqué quelque
chose, mais je n'ai pas entendu ce que c'était ; alors ces
individus ont encore essayé- de nouveau à passer'; sur
cela les Connétables comnident à frapper à coups de
bâtons; et le désordre ayantaugmentéde plus en.plus
lespierres ont commencé se jeter des doux côtés.uJene
sais quel parti a commencé le premier h jeter des pierres.
Quand les pierres ont' commencé à volar, les partisans
de M. Tracey se faisaient batire un peu' fortement, ili'
ont été reculés, et' ilsIse 'sont mis à trier: "Venez ici,
" venez'ici ; on se fait tuer."'
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50. Then. it vas upon the 3econd attempt of the
partisans of' Dr. Tracey to go through the Constables,
that the affray commenced between them ?-Yes ; the
Constables took revenge on them.

5 1. Were the Constables mal treated by theni in at-
tempting to pass through ; where theyjostled by them
-No ; not at all.

52. Could they pass through them withoutjostling
theni ?-.They could pass through them vithout an-
noying them, but not without touching them.

53. Could these people have avoided coming i con-
tact with the Constables, had they wished it?.-They
could have donc so by making the people get oLIt of
their way ; but to go in the direction that they wished
to take, they could not do otherwise than pass througlh
the Constables.

54. Could they have passed between the Consta-
bles and lenderson's house ?-Yes; but the people
that were there must have made way for thei.

55. Could they have pas3ed between theni and the
enclosure of the Roman Catholic Churcli?-They
mnight have passed there, as far as where the troops werc,
but not farther.

56. What space of ground did the Constables oc-
cupy altogether ?-A space oftabout 40 feet, to the bost
of my knowledge.

5f. Was it in the tumult between the people and the
Constables, vhich vou have just mentioned, that the
Constables were rep'ulsed towards the enclosure of the
Roman Catholic Church ?-Yes ; they were repulsed
at that moment, beyond the middle of the Place
d'Armes, towards the north-east.

58. Did there appear to you to be a great many
persons engaged, and what wvas the probable nuinber?
-I dare say there were twenty-five or thirty, engaged
together.

59. Was it before the Constables were repulsed, that
the first part of Mr. Tracey's escort returned, and did
they join in the tumult ?-It was after they had re-
turned, that the Special Constables were repulsed.

60. Did not a number of persons, who had been
beaten in that affray, take refuge in the house of Mr.
Henderson ?-I have no knowledge of that.

6t. Did you sec any person at all take refuge in
the house of Henderson ?-No.

62. Was it the partisans of' Mr. Tracey who threw
stones into the house ?-I do not know.

63. Did you sec any body throw stones into the
house ?-Yes.

64. Do you know them, and what may have been
their number ?- I do not know them, they appeared to
me to be about five or six in number.

65. Did they appear to you to be Canadians?-I
cannot say ; there were too many people about them
at the time.

66. Did you see Mr. Lafontaine there at the time?
-No.

67. Was there considerable damage donc to the
house, and to the shop of Mr. Henderson, on that oc.
casion ?-lt did not appear to me that there was; what
I saw was, three or four broken panes of glass. I did
not go in the shop.

68. low long did the fight last between the people,
after the stones were thrown into Mr. Henderson's?
-It appeared to me to last about threc or four minutes.

69. Did the troops advance while the fighting was
going on ?-No.

70. Where did the troops make their first halt ?-Af-
ter leaving the enclosure of the Church, they halted on
the Place d'Armes, and formed in a line at about forty

feet

50. C'est donc lors de la seconde tentative de la part
des partisans du Dr. Tracey, pour se frayer un passage
à travers les Connétables que la rixe a commencée de
part et d'autre ?-Oui, les Connétables se sont revengés
sur eux.

51. Ont-ils maltraité les Connétables, en voulant se
frayer le passage au milieu d'eux, ou bien les ont-ils
heurtés et poussés ?-Non, d'aucune manière.

52. Pouvaient-ils passer au milieu d'eux, sans les
heurter ?-Ils pouvaient passer à travers d'eux, sans
leur nuire, mais non sans leur toucher.

58. Ces individus auraient-ils pu éviter de venir en
contact avec les Connétables, s'ils l'avaient voulu ?-
Ils pouvaient le faire en gênant le monde ; mais pour
prendre la route qu'ils voulaient prendre, ils ne pou-
vaient faire autrement que de passer à travers les Conné.
tables.

54. Auraient-ils pu passer entre les Connétables et
la maison de He nderson ?-Oui, mais en gênant le
monde dans cet endroit.

55. Auraient-ils pu passer entre eux et l'enclos de
l'Egllise Catholique Romaine ?-Ils pouvaient y passer
jusqu'à l'endroit où étaient les troupes, mais pas plus
loin.

56. Quelle était toute l'étendue de terrain qu'occu-
paient les Connétables?-Une étendue d'environ 40
pieds, au meilleur de ma connaissance.

57. Est-ce pendant le tumulte dont vous venez de
parler, entre la foule et les Connétables, que ceux-ci ont
été repoussés du côté de l'Eglise Catholique Romaine?
-Oui, ils ont été repoussés, dans ce moment, vers le
Nord-Est, au-delà du milieu de la Place d'Armes.

58. Vous a-t-il paru qu'il y eût un grand nombre de
personnes aux prises ensemble, et quel en pouvait être
le nombre ?-1l y en avait bien vingt-cinq ou trente aux
prises ensemble.

59. Etait-ce avant que les Connétables ont été re-
poussés, que la première partie du cortège de M.Tracey,
est revenu sur ses pas, et a-t-elle pris part au tumulte ?
-C'est après qu'ils sont revenus que les Connétables
Spéciaux ont été repousés.

<50. Un nombre de personnes qui avaient été battues
pendant cette rixe, ne se sont-elles pas réfugiées dans la
maison de M. Henderson ?-Je n'ai aucune connais-
sance de cela.

61. Avez-vous vu aucune personne quelconque se ré-
fugier dans la maison de Henderson ?-Non.

62. Sont-ce les partisans de M. Tracey qui ont jeté
les pierres dans la maison ?-Je n'en sais rien.

63. Avez-vous vu quelqu'un jeter des pierres dans la
maison ?-Oui.

64. Les connaissez-vous, et quel pouvait en être le
nombre?-Je ne les connais pas. Il m'a paru qu'ils
étaient au nombre de cinq ou six.

65. Vous a-t-il semblé que c'étaient des Canadiens ?-
Je ne puis dire. Il y avait trop de monde autour d'eux
dans ce moment.

66. Y avez-vous vu M. Lafontaine dans ce moment
là ?-Non.

67. A-t-il été causé un dommage considérable à la
maison et au magasin de M. ienderson, dans cette
occasion ?-Il ne m'a paru cela. Ce que j'ai cru voir
étaient trois ou quatre vitres de cassées. Je n'ai pas
entré le magasin.

68. Combien de tems a duré la dernière mêlée entre
le peuple, après que les pierres ont été jetées dans la
maison de M. Henderson ?-Cela m'a paru durer envi-
ron trois ou quatre minutes.

69. Les troupes se sont-elles avancées pendant que la
rixe se continuait ?-Non.

70. Où les troupes se sont-elles arrêtées la pre-
mière fois ?-En sortant de l'enclos <le l'Eglise, elles ont
fait halte sur la Place d'Armes, et elles se sont formées

en
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reet in front of the houses to the north cast of the
Place d' Armes.

71. How long did they remain in that position ?
-- While the people were fightiug: about five or six
minutes.

72. Were the people fighting at the other corner of
the Square, when the troops were in that position?
-While the troops were standing in the way, I have
mentioned, the people vere throwing stones at one
another.

78. Vhere did you sce the troops halt the second
time ?-In St. Jaifiès stieet. It appeared to me to be
opposite Dr. Robertson's house or thereabouts. I was
a great deal farther in advance than that.

74. Did you sec them hait in front of the Bank ?-I
cannot sav; there were times when I ran.

ýj. How. lIdg did the troops hait at the bouse of
Dr. Robertson before you heard then fire ?- It did not
appear to me to be a minute.

76. Did you see the Officer, in command of the
troops, make signa with his sword or hand for the peo-
ple to t.tire ?-Not at ail.

77. Did you lhear him, or. any of the Magistrates,
call odt to the people to retire ?-'No ; I was too far of.

78. Did you see the people in front of the troops
throw stones at then,.as they advanced into St. James
street?-Yes; I saw some of thein throw stones àt
thern, and r also qawv several respectable looking pe·.
sons, who accompanied the troops, throw stones atU
those who were in front of the troops.

79. Who were the people in front of the troops;
whose partisans were they ?-The persons who accom.
panied the troops, and some of whom were alongside
and im mediately in front of thern, appeared to me to
be partisans of Mr. Ragg, and the persons Who were
mo-e at a distance, and who were running away, were
par;tisans of!'Ir. Tracey.

80. What ,may have been the numiber of persons
throwing stones at the troops?--As well as I can re-
':ôlleôt, 'tiey were éight or ten in number.

81. How near the troops were they ?-About three
quarters of an acre ; but they were scattered, sonie of
them were further off, and ottiers nearer to them.

8 #. Wbse partisans were they ?-They Were parti-
sans of! Mr. Tracey.

83. Did you attend the Election at any other time,
besides on the first dag, and on the 21st May ?-1 at-
tended on several other days.

8'4. Did yöù ever se àny persôn beaten or chàsed
froin tle Poli',either in goiig to vòte, 'or after having

6oted ?-INàt tomyï knowledge.
85. ave you attendëd anyr othe éeetings 6f-the

Caudtidatcfs durin thle EletionÎ of vhiéh o'f thein,
hele, and We ui ?-I attendèdwivie at meetings of

Mr. Bagg's 1arti ans lalso after atte dëd meetings
éf th e parsans of Mr. Tracey, but I dé flot ren'înber
ho*oflen. -

Theéwi tness thèn withdre w
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.en ligne à une quarantaine de pieds en avant du côté des
maisons nord-est de la Place d'Arnies.

71. Combien de teins sont-elles demeurées dans cette
position ?-Durant le tems que les personnes se com-
battaient ; pendant ñiviron cinq à six minutes.

72. Se battait-on à l'autre coin de la place, þendant
que les troupes étaient dans cette position ?-Dans le
moment où les troupes étaient placées comme je viens de
le dire, les gens se jetaient des ·pierres les uns aux
autres.

73. Où avez-vous vu les troupes s'arrêter la seconde
fois ?-Dans la rue St. Jacques. Il m'a paru que c'é.
tait environ vis-à-vis de la maison du Dr. Robertson;
J'étais beaucoup plus avancé que cela.

74. Les avez-vous vu s'arrêter au-devant de la Banque?
-Je ne puis pas dire. Il y avait des inomens que je
courais.

75. Combien de teme les tröoïpes ént-ellés dé:neurées
à la maison du Dr. Robertson, avuitequè vòus les ayez
entendu faire feu ?-Cela ne m'a pas parti une minute.

76. Avez-vous vu Otliier qui éommandait les trou-
pes, faire signe à la foule de se retirer, soit avec ,son
épée, ou de la main ?-Dui tout.

77. L'avez-vous entendu, où biën avez-vôus céten-
du actin Magistrat, crier à là fòüll de se i-étirer ?-
Non, j'étais trop éloigné.

'8. Avez-vous vu les pre-sonns qüi €taient su-déäat
des troupes leur lancer des pierres, ,tan'diàüquiel.
les s'avançaient dans la rue St. Jaëllûes? -Ohui, j'en ai
vu quelqües-uns leurjeter des pierres ; et j'ai vu aussi
plusieurs personnes bien mises,, qui .accompagnait les
troupes, en jeter à ceux i4úi taieii ai.defáàí'dès
troupes.

79. Quelles étaient les personies qui étaient au-de-
vant des troupes; de qui Etitlent-elles les partisans ?-
Les personnes qui accompagnaient les troupes; et dont
quelques-unes de ces personnes qui étaieht en côté et
immédiatement au-dévantedès trouëpes, ï práissièeùt
être des partisans de M. Bag; et les' person'ns qi
étaie plus éloignées et iqui se sàuvàiebt, élent des
partisans de M. Trc'ef.

80. Quel pouvait être le hônibie de personnes si
jetaient des pierres sur les troupes ?-Autant que je puis
die rappeler, le noinbte en' était d'eûvirdn huiit ou
dix.

81. A fluelle distance des troupes se trouvaientielles?
-A environ trois quarts d'arpent ; mais elles étaient dis i
persées; il y en avait qui étaient plus éloignés, et d'au-
tres.qui étaient plius proches.

St. De qui éëtaient-ellës lefþartinà ? Partisahn de
M. Tracey.

83. Avez-vous assisté à à'Election en aucun autre
tems que le premier jour et le 21 Mai ?-Plusieurs au.
tres jours.

84- Avez-vous jamais iin q'on ait battu ou chassé du
PolI, aucune 'person'éî soit, en allant vdter, o'daprès
avoir òoté ?-Pas ina con naissance.

A5. Aviz-vousiassisté äu c di äàs'sem'blées dès
Candidats, pendant l'Electiôn'aix ssembléés de quel
Candidat avez.%ous assisté, où, et'uand y eaz.vès
assihta ?.J'ai assisté deux fois ùul.ssemblées des par-
tisans deM Beg J .lai assisté àussi aux agse'mblées
des partisains' deM; Traey U'en des fois mais je e

'e appelle paslenoüibrè

Le témoin s'est alors ïetiré.

SAMEDI,

's



- Will. IV. Appendix Appendice .L1~ 18~5&

SATURDAY, 9Tii MARCH, 1888

SIXTY-NINTHI SITTING.

Mr. RiVA in the Chair.

M. Louis Lussier again appeared before the Comnittee,
and was interrogated as follows

By Mr. Cuvillier.

1. Did you vote at the late Election, and for whom?
-Yes, for M. Tracey.

2. You have stated in one of your answers, that
when the troops halted in front of Dr. Robertson's
house, there were a number of well clad persons on
one side of the troops, who were throwing stones at the
people, do you know any of then ?-No.

3. Do you krnow Mr. Moffatt, Mr. Fisher and Mr.
Shuter, the Magistrates ?-I know Mr. Fisher and
Mr. Shuter ; I did not then know Mr. Moffatt.

By Mr. iLeslie.

4. In your answer to question No. 80, you state
that the partisans of Dr. Tracey vere throwing stones
at the troops, might it not have been at thepartisans of
Mr. Bagg who accompanîied the troops, and were
throwing stones P--t appeared to me that they were
throwing stones at every body.

Ordered, That Mr. Lussier be dispensed from further
attendance before this Committee.

Edouard Elienne Rodier, Esquire, one of the Mem-
bers of this House, was interrogated in is place as
follows:-

By Mr. Leslie.

5. Were you presentat the opening ofthe last Elec.
tion for the west ward of Montreal, and if so, state
jivhat you observed ?-I was. After the first Proclama.
tion' macle by the Returning Officer, some difficulty
arose between Dr. Tracey and M r. Bagg, .as to who
should speak first; they interrupted one another, and
at last Dr. Tracey carried his point. Sume tumult
-thèn took:place, between Mr. Traceys partisans and
those of Mr.- Bagg; who severally c ried out in favor of
their Candidate. Mr. Tracey was interrupted several
times, and met with agreat deal of difficilty in address-
ing the Electors. Mr. Bagg spoke next. At about
the saine time, I saw several Bullies assault Mr. Tra.
cey's partisans. Anong others I saw two Irishmen
knocked down by these same Bullirs, who kicked
then whilst they were dlown. One of>them succeeded
in making his escape, as far as the house.of Mr. Jo-
seph Donegani, who then kept a rave.n on the ,Hay
Market, near where the Poll was holding. He mas
pursued as far as there by those same bullies, Who

agam
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SoIXANTE-ET-NEUvIEME SEANCE.

M. Rî Ra -aü Fauteuil.

M. Louis Lussier a de nouveau comparu devant le
Comité, et a été interrogé comme suit :-

Par M. Cuvillier.

1."Avez-vous voté à ladernière Election, et pour qui
avez-vous voté ?-Oui, pour M. Tràcey.

2. Vous ävez dit dans une de Vos réponses, que lors.
que les troupes-se sont arrêtées du-devant de- la- nmaison
du Dr. Robertson, il y avait plusieurs personnes bien
habillées, d'un côté ,des toupes qui -lançaient 1des
pierres sur le peuple ; connaissez-vous aucunesde ces
personnes?-Aucunes.

8. Connaissez-vous les Magistrats, M Moffatt M.
Fisher et M. Shuter --Je connais M. Fisher et M.
Shuter; je ne connaissais pas alors M. Moffatt.'

SPa' M.Lsie:

4. Dans votre réponse ùla question No. 8,,0 vous
dites, que le's partisans du Dr. Tracey lahçaiënt des
pierres sur les troupes; ne pourrait.ilpas se Ofaireq-u'ils
les aient lancées sur les :partisans de-M. Baggquiic-
compagnaient les troupes, et qui 'jetaient des pierres?

-1 m'a paru qu'ils en jetaient à tous.

Ordonné, Que M. Lussier soit dispensé de -
raître ultérieurement devant ce Comité.

Edouiard EiéinnèeR odier, Ecyer n d Me e
cette Chambre, a - été interrogé à sa place, comme
suit -

Par M. Leslie.

5; Etiez-vous présent âu commenccrent de la der.
nière Election, pour. le Quartier Ouest de Montréal; i
cela est,. racontez ce que vous avez leinarqué ?-'y
étais. A près ia proclamation faitepar l'Oicier Rappor-
teur, il s'éleva quelques lfficultés entreIle Dr. Tracey

-et M.Bagg. pour savoir, qui. parleraitle prie .i Ils
s'interrompirent. réciproquement,eenfin lDi.
Tracey [emporta.- Il eut alorýuelue tu t iti-
tre les partisans'de M. Tracey'- et ceu ideM. Bagqi
crièrent chacun pour leur Candidat. M. 'face ft t
interrompu plusieurs fois, et rencontra beacoup de dif- -

ficuliés à parler aux Electeurs., M. Ba ggparla après
lui. Je vis, àpeu-près ver, le mÀne 'te o ps1leu
Fiers-à-bras ou Bullies assaillir les partisans de M. Trà-
cey. Je vis entre autres deux-Irlandais terrassés par ces
mêmes Bulhies, qui les frappèrent à terie àcoupsde
pieds. Un d'eux parvint à s'échapper jusquepè de la
maison de Joseph lDonegani, qui tenait alors une auberge
près de la placedu Poil, sur le Marché au Foin, il fut
poursuivi jusques là.par ces mémes ,Bilies qui le ter..

rassèrent
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again knocked him d.own, and kicked him on the grou'nd,
and almost knocked.out his right eye. I do not know
the name of that Irishman; he was humlpbacked, and
that is -what made nie remark himu more than any other.
As:well as I can, recollect, it was Montferrand and,
Joannette who so'ill-treated hlim. M. Tracey's partisans
offered no resistance, and were intimidated by. those,
bullies, -who were there in greatnumbers. -

6. Do yod know thenames of any bullies, besides
the two mentioned -in your last. answer ?-To the best
of 'my knowledge, two or three of 'the 'iLavictoires,
D'Aubreville, - Malo,. Dragon and Bill Colins were
aniong the. n'umber...

7. Did Vr. Bagg address these bullies, and request
them'to allow Dr. Tracey to be, heard without inter-
iuiption ?-I think Mr. Bagg said some thing to that.
effect.

8. Were you at the opening of the Poll on the first
day of the Election, and did you observe iftthe ap-
proach to it Was free to the voters of both the Candi-'
dates ?-I was ; and I an positive in stating that it was
not easy to get'accessto the Poll, but on the.contrary--
very ditficult for.Dr..Tracey's partisans; because these
bullies had taken possession of one of thedoors of the.
Poll, and 'I heardi a great núùiber of M. -Tracey's
partisans cry out, " how canve go near the Husting,l
when ëv run therisk of being assassinated ?" And I
reallybelieve that no prudentinan ought to have gone
to vote at that time ;-for example, I saw Malo collar.
a man. by the. name of John Greece, who had corne
there to vote, and..who was quiet and. inofen ive, near
one of the doorsofthe ;Ameirican Church, :where the
Pollwas holding, and say to him, ""you have nothing
to do here; you damnedirishman,;"he puslied him to thé
distance of about tenfeet, and left hin thè're. I entered'
immediately within- the: Hustings,' and complained to'
the Returning Oflicer of the conduct ofMaio and. the
other ,Bullies. H1e told me to'make~ a regular com-
plaintU; I immediately. drew out the Affidavit of this
John Greece,- which was sworn to,,and cormmunicated
it to the Returning .Oficer'in order to have Malo
arrested. The, Returning Officer answered that that
might occasion disturbance, an'd that as e'eerY> thing vas
quiet'I hadbetter; take .tleusual ineans tp have hlm
arrested.. TIhat moreover, Malo being out oflhis sight;-
he had no authîority over him. Ihave stated, that this.
John Greece had.came there to vote, -because he'men-
tionsit in hisfAffidavit.'.-

9. Were-you preserit at the opening of thé Poli, on
the second day.of the Election, and did you observe anyv
distu rbance ?.-I was not ; I was at'the Court of Quarter
Session,* here I was engaged, unitil, about eleven or
twelve o'clock ini the morning., I. was however~appre-
hended on t h.e:deposition of one- Jean BIaptiste? Latour,
a bully, avho accused me lof having, on that morning,
excited.the. people to commit disturbanc'e; I saw this
samne,Latour~ the, follIowing 'day, or - some -days after;
and told him that I was goingto have him arrested-for.
per jury;; lhe" answered-that lie had not.sworn that' he,
badiseen me, but that1he thought he hîad-heard my~ voice,
an8d this is whatiîiduced 'me nôt to h'avé himu apprehend-
edi.l. m nentioned lt-toö;Mr." Leclerc,, one of the Protho-
ri9taries' Clerks,. who in fact>récollectshvnsenm-
at tlie -Prothonotaries't Office'&avhile sth.tumul sen es
tionihad: takene-place èat .thîe Pol.lil leftithe:Court
Houserat~ about half past,elevén o'clock, and 'on"g~oiiig
out, I met fMr. I3arsaloue, ;with7dvhom:.i went..to 'the
Hiusting ; ,on 'arriving, I saw a' grëatiany people ab
the doorof one Boulet,-who also'kept arITavern-on the
H.ay Miirket; andy Twas toldthîat Collins abtth'esaid?
Jean Bapti.ste Latour h'ad-been'.beatenand weère 'in? Bou-
let's House,-.and ithatlthses t wo 'individuals, -with the'
othier 'lhies of the .day before, had again atteipted to

.1nannaoi

rassèrent et lé frappè.ent de no.eau à terré, et lui arraà
chèrent presque l'oeil,. droit. Je ne connais:pas-le 'noi
de cet Irlandais ; il éait bossu 4-'et c'est ce, quinile l'a
fait remarquer plus que tdnt autre.. Autant que- e.pùis
me rappeler, ce furent Montferrand etiJoannetteWqui le
maltraitait ainsi. Les partisans .de- .M., Tracey
n'offrirent aucune résistance, et étaient intiinidés par
ces.Bullies, qui se trouvaient là en grandnombre.

6. Connaissez:vous les'noms de quelques- Fiers-à.,brai;
indépendamment des deux .dont *vous- avez parlé dans
votre dernière réponse ?-Au.,meilleur. de ma.connais-
sance,deux ou trois des Lavictoires, d'Aubreville, Malo,
Dragon, et Bill, Collins étaient du nombre.

7.- M. Bagg a-t-il adressé la parole à ces Fiers-à-bras,
et les a-t-il priés de permettfe.,que le, Dr. Tracey, fût
écouté s'ans interruption ?-Je crois que M. Bagg dit
quelque chose à cet effet. .- . . ,

8. Vous étes-vous trouvé à l'ouverture du-Pol, le
premier jour de l'Election, et avez-vous remarqué si
l'accès en était libreauxvoteUrs des deux Candidats ?, ý
J'y étais, etje suis positif à dire que l'accès n'était point
facile, mais au contraire était bien difficile aux parti-.
sans du Dr. Tracey ; parce que ces Bu1ies s'étaient
emparés-d'une porte du Poll, et que j'entendis-un 'grand
nombrel des partisans-de M..Tracey s'écrier i -"om:
"ment voulez-vous approcher, quant:on court risque
" de'se faire assassiner?," Je crois en effet -quel tout
homme prudent ne devait- pas s'exposeià vater daùs ce
noment là ;, et pour.en donner un exemple;j'ai'vu 'Malo

prendre'au collet u'n nommé. John Greece,: qui était
ven ilà pour voter; qui . tait tranquille et inoffensif, près
d'une:des portes de l'Eglise -Américaine où se tenait-le
Poll, et lui dire . ' Tu.n'as rien à faire ici.sacré'Ir.
". landais."> Il le poussa jusqu'à environ: dix ieds et
le laissa là. ,J'entrai; aussitôt dan's l:endroit du Pll, e
je nie plaignis à l'Oflicier-.Rapp'orteur de la-conduite de
Malo et.des autres Bullies.- Il me répondit : te:faire
régulièrement ma plainte; je dressai aussitôt l'hflidavit
de ce John Greece; que -je fis assermenter et le com-
mtiniquai à l'Officier Rapporteur, afin de faire appré.
hender Miilo. L'Officier Rapporteur me répondit: que
cela pouvait occasionner du tuimulte; et comme tôut.était
cahne,je ferais mieux- dé prendre la voie -ordinaire dè
le faire appréhender.- Que d'ailleurs,Malo n'étaitilus

-sous ses yeux, et. quil n'avait pas -d'autorité sur tii- hors'
de sasvue. J'ai dit que ce. John Geece était ,venu l-
pour voter; parce quil le mentionna'dansson affidavit
alors. : .Y . . , ' - , .- - -- -' v

9. Etiez-vous.présent à 'l'ouverture du Poll,-le se-
coud jourà de l'Election,"etavez-vous -rmarquai.s'il s'y
est élevé quelque tumulte?--Je n'y étais pas. .J'étais
à.la cour de Session Trimestrielle,- où'je fus occupé j us:
ques vers- onze heures let -demie ou mii. Jai pourtant.
été appréhendé sur la déposition d'un nommé' .Jeai
Baptiste Latour, Buh- ou -Fiers-à-bras, m'accusant>
d'avoir ce matin là' excité:lepeiple au tumulte. ;;Je vis
le lendèniain, ou'quelques jours après, ce même Latour,
et lui dis que j'allais le faire prendre pour paijurei ý:1l\
me répon dit': quil 'n'avait pas juré qu'ilm'avai.vu; mais
qp'il avalicru entendre ma voix'; eet ce fut la- raison'qui<
m'in'd uisit:à ne le pas faire 'appréhender. «- J'en p'arlai à'
M. uLeclerc,un des clercsdesProtonotaires qui,' se rapa
pella en effet de m'-avoir 'vu au.Bureau-des ProtontaUes"
pendant'que'léatumulte en'question avait eu lièu-au:-Polid
Je suis-parti de-la Courvers-onze heure et demie,îet-
je rencontrai-enso'tant«M':Barsaloue avec quiXje'mè' -
rendis a',Poll. Enarrivant, je visbeaucoup de.monde
à,la: porte d'u,Înommé,;.Boulet;,qii' -tenait auberge,
aussi.s'ar le'Ma.c'hé au.Foin -;et on 'me-di t que- ColIins
et&le -dit .Jean Baptiste Latour: avaient,été battus et
étaient dans la-maison de Boulet,set.quevces-deuk idi-
v'idus, , avec les-amutres'Bu1/ies.de. la >v.eille,' aväient-vou%
lu en'éore- êneret battre les Electesr, et 'qu'ils-avaient

. , ét' ' -!

I
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annoy ind beat the Electors, and that they had been
repulsec. Every thing was then perfectly quiet abotft
the Htistings.

10 Did you attend any 'of the Meetings ofthe par-
isan's of Dr. Ti'acey, and what vere the proceedings

that took place at these Assemblies ?-1 attended them
regularly enough. I attended the first Meeting, pre-
paratory tothè Election, which was held at Lavoie's
.Hotel in the St. Laurent Suburb. Mr. Leclerc was
calledi to the Chair, and Mr. Cuvillier ýwas called upon
to speak. Aftei- making his own :panegyric, and stating
that he spent three fbrtunes for the good of his Country,
lie spoke against Dr. Tracey, wlho he said was a stran-
ger, a'nd had no interest in the Country. lie coin-
plained bitterly that Dr. Tracey had, on several occa-
sions, attacked him in his pàper. lie wvas interrupted
two or three times, by cries of " no personalities." I
believe. Mi. Cherrier spoke afterwards, and in part
refuted what Mr. Cuvillier lad said against M. Tracey,
ivho had coine there to state that lie -had no intention
of offering himself. I an certain that Mr. Cuvillier's,
observations against Dr. Trace', then .detcrminated
bis f.iends to bring him forward and support him. I
im one of those upon whomî M. Cuvillier's speech
produced that-effeèt ; and I then told Dr. Tracey, that-
we were going to nake every effort, aud use our influ-'
ence to recommnend him to oùr fellow citizens. The
Meeting- adjoued, and Mr. Bagg's partisans, in
whose favour Mr. Cuvillier had spoken, resolved upon
holding -their Meetings separately, and Dr. Tracey's
partisans did the same. Befbre, as well as during the
Election, Dr. Tracey's partisans had several .\eetings,
sorme of which were held at one Ducharme's, St. Jo-
seph Suburb, and the otiers ait one Jullietté's, in the-
St. Laurent Suburb. Those Meetings were generally
held iin the evening, and sometimes. on Sundays after
Divine Service ; at those. Meetings we represented the
inerits, talents and patriotism of Dr. Tracey,. and we,
called upon. the Electors to support his Election

II. After the opening on the second day, and before
the Special Constables- wvere stationed in the vicinity
of the Poll, was the access to;it free to voters of the
Candidates ?-As I have alread y stated,. I only arrived
at the Hustings between- eleven and twelve o'clock';
ail was then quiet and peaceable, and I believe that
every Elector could vote freely and without fear-I
approached:the entrance to the Hustings, and saw Mr.
.Antoine Voyer, a. respectable citizen in easy circurn
stancès, of the St. Laurent Suburb,: who had caused a
broad passage to be opened to th~ -Iustings;' so that,
by this means, afacility was afforded to ail the Electors
to vote freely. As to the foHôwing days, I beileve that
the Electors of both Candidates could vote just as freely,
and it was not vithiout the greatest degree of surprise,
that we saw the Special Constables coming with Mr.
Gates and Mr. Benjamin Delisle at their head. TIhe
Returning Oflicer went to meet then, at the distance
of about two acres, and brought them to the Hustings,
where he stationed them for som time, notwithstanding
the protestations of Mr. John Donegani and Chaèles
S. Rodier,v,ho told-hini that there was nothing to,
render their presence necessary, and thatcthey piotested
against his conduct. :After about an hour or more, the
.Returning Officer dismissêd:the Constables.At the tinie
their arrival was announced, tïe leturning Officer wVas
receiving votes quietlv- and freel'y; every thing vas
perfectly calm. Their arrivai produced, a great deal
of murmuring and excitenent. Tlhe- polling was sus-
pended until the arrivai of the Coiistables, ande I have
no doubtAbiat if they liad not cone, neither tumult nor
disorder would have occurred on that day or the follow-
ing.days.

été repousés.
du Polil.

Il regnait alors un calne parfÈait autôÉft

10. Avez-vous assisté â aucnifes des assemblées des
partisans du Dr. Tracey , -et quels sont les proc'dée
qu'on a adoptés dans ces assemblées ?-J'y ai assist
assez régulièreient. Je Inie suis trouvé à la pre
mière assemblée prépa'ratoir à l'Election, 'tenue k
l'Hôtel de Lavoie, dans le FaubourgSt. Laurent. -M.
LeeIerc fut appelé-au fiùteuil, et M. Cuvillier fut: âpÀ
pelé à parler. Après _vôir fait son propre éloge; et
avoir dit qu'il avait dépensé trois fortunes pour le bien
de son pays, il parla conti-e le Dr. Tracey, qui, disait-il;
était un étranger et n'avait point d'intérêt dans le pays.
Il se plaignit avec amertuine de ce que. le Dr. Tracey
l'avait à différentes reprises attaqn dlans son Jourial.
Il fut interrompu deux ou trois fois par différentei e*Xu-
clamations, •'point da personnalités 1" Je crois que
M. Cherrier parla après lui, et refûitaen 'partie ce que
venait de dire M. Cuvillier cohtre le D'. Tratey, qui
était venu là pour dire qu'il n'avait'pas itëntion de se
présenter. Je suis certain que les observations de M
Cuvillier contre- le Dr. Tracey, .dateiminèrent alors l'es
amis de M. Tracey à le présenter, et à-le spporter. Jé
fus un de cex sur qui le dis-ours 'de M." Cvillier pro.
duisit cet effet, etje dis-ators a r.' Tracey, que nous
allions faie îos :efforts et e.ployer notreiinflu'enë þ6nr
le recommander à nos, concitoyens. L':Assemblée s'a-
journa, ét les partisansý de M. Bagg, en -faveur de ïi¡
M. Cuvillier avait parlé, résolurent de convoq er leurs
assemblées séparément, etles partisaÙs du Dr. Trac'y
de"même. Les partisans, dû-Dr.. -Tracey eurnt,'tant
avant que pendant l'élection, -de fréquentes assemblées -.

dont les unes étaient:tenues-chez un'-nommé -Dvcharme'
Faubotfrg St. Joseph, et d'autreschez un nomméJùilC
lette,: Faubourg'St. Laurént Ces assemblées,, se con
voquaient ôrdinairement-le. oir, et quelques fcis ley
Dimanches après-lés offices divins. Dans ces assembléée
nous faisions valoir le mérite,le patriotisme et les telen3
du Dr.Tracey, et nous- engagions les'Electeurs à sup'
norter son Election.

. Après: l'ouverture du Poll, le second jotIret
avant'que les Connétables Spéciaux aient- ét&é-placés
dans les environs du Poll, l'accès en était-il libre aut
yoteurs des Candidats ?-Ainsi que je l'ai nernti6nrïé
je ne suis arrivé au, Poll qu'entre/onze'heures et 'midi 
tout était alors paisibl et tranquille, et e crois quie-
chaque Electeur pouvait voter librement et sans crainte.
Je m'approchai - de' l'ouverture - du Pol" et je vis -M.
Antoine Voyer, citoyen -aisé et respectable,Adu Faan-
bourg St. Laurent, qui avait fait ouvrir un large passage
pouti' parvenir au Poli, et la liberté - de voter était"ipaîcè
moyen, facilitée à tous les-Electeurs. Qdant anx-jirs
suivans,je crois que les-Electeurs des deli Candidats'
pouvaient voter tout aussi librem"ent ; t e 'estas
sans-la plus grande surprise que nous avons vu venir les
Connétables.-Sýéciaux à la tête desquièls- étaient M.
Gates et- M. Be"j. Delisle., LOfficir Rapporteur fut aui.

levant d'eux, environ deux arpëns,ët les amena près di
Poll -où il lesstationna"pendarit quelquetems,'înalgi'
les protestations de: M:John Doneganiete ChilésS
Rodier, qui lui dirent;:qne-rien ne''nécessitait letir pré.
sence, et qu'ils protestaient contre sa conduité: près
environ une heure ou lus l'OicierRaprteir cn-
gédia les Coniétable Quand leur ar-ivéefut-aànon
cée, l'Officier Rtoporteur * recevait librement et-ran
quillementilesvo.tesdes Electeurs Tout étaitd'ans ur
calme parfait. Leur airrivéeproduisit beaccoup de

iurimures et sensation.On cessa'ce prendre Ies
votesj us(] ià ce -que les Conéètables fussent iarrivés 'N t
jeine ddùte point quesil'è Connétables- nen fésent pas
venus ce jour, comme les jours ,sùivans, n auraient
pas été témoins-de tumute de t teoidres 2e

12t

A ppendi x- _-



3 WilI. IV. Appendix Appendice J. 1833.

12. Did the adjournment of the Poll on the i9th
May, occasion'a great deal of discontent among the
'partisansof Dr. Tracey, and did they considerit as an
act of partiality on the part of the Returning Officer ?
-I was nDot present at the adjournment, but I arrived a
moment afterwards; I saw Mr. Donegani and Mr.
Charles S. Rodier reproaching the Returning Officer
with his conduct on that occasion. There was a great
deal of discontent among the partisans of Dr. Tracey,
who, from the- conduct of the Returning Oflicer,
during the *whole time of the Election, had every
reason to believe that-his refusal to receive v6tes that
offered themselves previous to the adjournment, was an
act of partiality in favor of Mr. Bagg.

13. Did you hear Dr. Tracey address the Returning
Officer, or the Electors, complaining of' the ajourn-
ment of the Poli; and can you state the words he made
use of;,-I do not remember the words that Dr. Tra.
cey made use of at the time, for there were seven or
eight speaking at the same time. As near as 1 can
recollect, the:Returning Officèr said, that ail was over ;
that the Poli was adjourned, and that if he did not do
his duty, they might take such ·recourse against him,
as they thouglht proper- or something to that effect.

14. Were the Electors displeased at the interference
of the Special Constables at the Poli; and can you
assign any reason for that displeasure ?--The Electors
often complained of the interference of the Special,
Constables, and a 'great body of them told the Return-
ing Officer, that their intervention interfered with the
elective franchise. I heard many of them say, "On
the first day 'we ,were exposed to the Bullies, and
"now those same men are converted into Constables."
The Electors, aware also, that the Magistrates, or a
great number of them took an active part in favor of
Mr. Bagg's .Election, saw.in that intervention of the
Constables, nothing but a desire on the part of the
Magistrates to intimidate the Electors, and carry their
point by force.

15. ere.you present at the Poll on the 21st May,
when a disturbance took place, occasioned by a qdarrel
between Mllessrs. Perrin and Jordan ?-I was not pre-
sent at the quarrel that took place between those two
individuals. for 1I was then near the PolL door; but I
saw what followed it. I saw Malo, with two other
Constablès, lay hold of an Irishman. and give him se-
veral blows on, tie head. Mr. B. Delisle, theHigh
Constable, came and pulled him awy fromn them, "with-
out that, I:think his life would have been in danger.
MriDelisle'had lost bis hat in the crow.d, and an Irishnian

kept his -arms crossed over his head in order to 'protect
him from any blows. I think this trait of humanity on
the part of this man, is due to tlhe good conduct ob-
served by-Mr. Delisle, towards those who. were at the
Hustings; that, however, is what I heard a great many
rishman say, who evinced a great deal of respect and

esteem f'or him. I then sawv Dragon, a Bully, who was
armed with an ordinary Constable's staff, cut in two,
striking right and' left at Dr. Tracey's partisans;;and
one named Farquhar, threatened me with a simila1r staff,
vhich lie held'in his hand. Seeing that the Constables'

treated us so shamefullyi' and satisfied that they piayed
the part of assassins' rather than Peace Otffiers, I col-
lected some people ogether, and prepared nyself to
drive them back. .Mr.-'Lafontaine immediately came
up to me,etook me bythe collar and stop ped me. He
ordered those who were with me to remain quiet; that.
if they made any disturbance, the'y.WouIld ruin the'
good'cause they wiee defending;that thé' Magis.
trates and Cônstableswere sinking themselves deeper
anddeeper into'iznominy, and that we must not imi-
tate then. Those words or others nearly similar, pro-

duced

12. L'ajournement du Pol], le 19 Mai, a-till occa-
sionné beaucoup de mécontentement parmi les partisans
du Dr. Tracey, et l'ont-ils envisagé comme un acte
de partialité de la part de l'Officier Rapporteur.?-Je
n'étais pas présent à l'ajournement; mais j'arrivai un
instant après. Je vis M. Donegani et M. Charles S.
Rodier faire des reproches à l'Officier Rapporteur sur
sa conduite en cette occasion. Il y avait beaucoup de
mécontentement parmi les partisans du Dr.. Tracey, qui,
d'après la conduiteý de l'Officier Rapporteur, durant
tout le temps de l'Election, avaient toutes les raisons
de croire que son refus de prendre des votes qui se pré-
sentaient avant l'ajournement, était une partialité en
faveur de M. Bagg.

1 8. Avez-vous entendu le -Dr. Tracey adresser la
parole à l'Oticier Rapporteur, ou aux Electeurs, pour
se plaindre de l'ajournement du Poll; et pouvez-vous
dire quelles:sont les paroles dont il a fait usage ?-Je
ne me rappelle pas des paroles dont le Dr: Tracey fit
alors usage ; car sept à huit parlaient àla foisi Autant
que je puis me rappeler, l'Oflicier Rapporteur leur dit,
que tout était fini; que le Po1l était ajourné, 'et que
s'il ne faisait'pas son devoir,'ila prendraient contie lui
tels recours qu'ils leurý plairaient; ou leur .dit quelque
chose dans le même sens.

14. Les ,Electeurs étaient-ils mécontents de voirIl'in
tervention des Cohnétables Sp-ciau au Poli et pou
vez-vous expliquer d'où provenait c e mécontentement?
-Les Electeurs se sont souvent plaints de l'interven-
tion des Connétables Spéciaux; et ont dit; en grand
nombre, à. l'Officier Rapporteur, que cette intervention
gênait la franchise élective. J'en ai entendu plusieurs
dire:"'Nous avons été le premier jour exposés au Bul.
"lies, 'et à présent ces mêmes hommes sont' transfor-
"nés en Connétables." Les Electeurs sachant ainsi
que les Magistrats, ou un grand nombre c.l'entr'eux,
prenaient une part active en faveur le l'élection deM.
Iagg, ne voyaient dans cette in:ervention des Conné-
tables, que l'intention des ces Magistrats d'intimider
les Electeurs et de'triompher par la force.

15. Etiez-vous présent au Poll, le 21 Mai, lorsqu'il
s'est élevé un tumulte, occasionné par une querelle en-
tre Messieurs Perrin et Jordan ?-Je n'ai pas été té-
moin de la querelle entre 'ces deux' individus ; car
j'étais alors près de la porte du Poll ; mais j'ai vu ce
qui s'en est suivi. '-J'ai vu Malo saisir un ,llanda:s
avec deux autres Connétables, et lui asséner plusieurs
couis sur la tête. M.' B. )elisle, le Grand Connéta-
ble, vint le leur arracher des mains; sans quoi 'jé crois
que sa vie était en danger. M. Delisie avait perdu son
chapeau dans la foule, et un' Irlaudais .tenait ses bras
croisés au-dessus de sa tête, de peur qu'il ne reçût quel-
ques coups. Je crois que ce trait'd'hùmanité de la
part de cet homme envers M. Delisle, est dû à la bonne
conduite de. M. Delisle envers :ceux qui se trouvaient
au Poll;'c'est du moins ce que j'ai entiendu dire à un
grand nombre d'Irlaiidais, qui lui témoignaient du res-
pect et 'de l'estime. Je vis alors Dîagon, Bully, armé
d'un bâton ordinaire de Connétable, coupé par la moi.
tié, frappé à;droite et à gauche sur les pastisans' du
Dr. Tracey, et un- nommé Farquhar me menaca d'un
même bâton qu'il tenait à la niain. Voyantl.que les
Connétables nous maltraitaient si indignementet per-
suadé qu'ils jouaient plutôt le rôle d'assasins que d'Ofli-
ciér de Paix, jefassemblai du monde,'et me mis en devoir
de les repousser. M.'Lafontaine vint aussitôt' au-devant
de' moi, ne prit aucollet et m'arrêta.Il ordonna à
ceux qui ine suivaient de se tenirtranquilles; 'que s'ils
faisaient du bruitils "giateraient la bonne cause' qu'ils
défendaient. Que 'les 'Magistrats et les Connétables
se plongeaient de plus en plus dans.l'ignominie, et qu'il
ne faillait paslées imiter. Ces paroles,' ou autres ù.peu.
près semblablès, produisirent l'effet désiré' par M. La-

fontaine.
K
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duced the effect which Mr. Lafontaine desired. These
peoFle remained quiet, and peace was restored, and
continued unitil the adjournment ofthe Polil.

16. Did you hear the Riot Act read, or did you learn
from any person that it had been read, in the afternoon
of the 2 1st May?-I constantly remained at the Hust.
ings, or in their vicinity, during the vhole afternoon of
the 21st May, and I did not hear the Riot Act read,
nor did any one tell me that it had been read. I heard
it mentioned for the first time on the following day, or
the second day after the 2lst May.

17. Did.you hear any of the Magistrates ask the Re-
turning Officer to close the Poil ?-No; but IMr. Tan-
crede Bouthillier, who I believe was the son of one of
the Magistrates at the time, came once or twice, and
proposed to Mr. Cherrier, in my presence, -to close the
Poli, and declare the Election nul] on both sides. The
earnestness vith which Mr. Bouthillier made that pro-
posal, induced us to suspect that it caine from another
source, and that something extraordinary was going
on, for we had not seen Mr. Bouthillier.taking a part
in favor of either of the Candidates. I believe Mr.
Cherrier would have been disposed to prevail upon Dr,
Tracey to accede to the proposai, but we dissuaded
him from it, observing that:it would be trifling with
the Electors, and that it was:not proper, that so long
and painful a contest should remain undecided. Mr.
Bouthillier withdrew, and, appeared very anxious and
much agitated.

fontaine. Les gens restèrent tranquilles, et le calme
se rétablit, et dura jusques après l'ajournement du
PGlI.

16. Avez-vous entendu lire l'Acte d'Emeute, ou quel-,
qu'un vous a-t-il appris que cet Acte avait été lu dans
l'après-midi duI Mai ?-Je me suis tenu constamment
au Poil, ou dans les 'environs du Poll, toute l'après-
midi. du 21 Mai ; et je n'ai pas entendu lire l'Acte
d'Emeute; et personne ne m'a -dit qu'il avait été lu.
J'en ai entendu- pailer pour, la première'fois le lende.
main ou surlendemain du 21 Mai.

17. Avez-vous entendu aucuns des Magistrats ce-
mander à l'Officier Rapprteur de clorre le Poil ?- -
Non ; mais M. Tancrède Bouthillier, qui, je crois,
était fils d'un des Magistrats d'alors, vint à une ou
deux reprises proposer, en ma présence, à M. Cherrier
de clorre le Poli, et de déclarer l'Election nulle des
deux côtés. L*empressement que M. Bouthillier net.
tait à cette proposition nous fit croire qu'elle venait
d'une autre source, et qu'il se passait quelque chose
d'extraordinaire, car nous n 'avions point vu M. Bou.,
thillier prendre une part en'faveur d'aucun des Candi-
dats. Je crois que M. Cherrier aurait été disposé à' in-
duire le Dr. Tracey 'à acquiescer à cette proposition;
mais nous l'en détournâmes, en luil remarquant,que ce
serait jouer desaElècteurs, et qu'il ne fallait pas qu'une
lutte aussi longue et si pénible restât·indécise. M. Bou.
thillier se retira, et me parut bien inquiet et bien agité.
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TUESDAY l2th MARCI, 1833 MARDI 12e MARS 1833,

SEYENTYETH SITTING. S OXSÂNTE-DIXIEME SEÂNCS.

Mr. RWARD in the Chair. Mr. RIVARD au Fauteuil.

Mr. John Plaherty, appeared before the Committee, Mr. John Flaherty,' a comparu devant le comité, et
and was examined as follows: a eté interrogé comme suit:

By Mr. Leslie. Par Mr. Leslie.

1. Stafe your name, profession and 'place of residence? 1. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
-John Flaherty, butcher, residing in the city of Mon- lieu de votre résidence ?-John Flaherty, boucher, rési-
treal. dant dans la Cité de Montréal.

2- Were you present at tie Place d'Armes in the after. 2. Etiez-vous présent'sur la Place d'Armes dans Paprès-
noon of the 21st may ; and if so, state whatyou observed? ,midi du2 Mai; si vous y étiez, racontez ce que vous
-1I went there at half past one o'clock in the afternoon, avez remarqué ?-J'y suis allé à une heure et demie, dans
I stood at the corner of Henderson's house. ' There was a l'après-midi. Je me plaçai au coin de la maison d'Hender-
man who said. something against Mr. Tracey.' Ido not son. ,II y avait un homme qui dit quelque chose contre
exactly know what it was ; upon 'this, another man M. Tracey. Je ne sais pas exactement ce que c'était:
standing by him, resented it, and they had some words là-dessus, un autre homme,' quiétaitprès ,de"lui, releva'
together,; and the man who had spoken against Mr. Tra- cela, et ils se dirent quelques aroles e part et d'autre ;

cey ran away. 'Sooi after, the other individual ran after et l'homme qui avait parlé contre Mr. Tracey, grit la fuite.
bimn and struckhim, upon which this last person turned Peu de tens après, l'autre iniv'idu courut.apres lui, et le
about and defended himself, but he was knocked dowi in frappa.: U'atre personne se retourna aussitôt, ét se dé..
the scuffie.'' Mr.'Fisher then called out Ior'te cbnstabe, rendit ; mais, elle fut terrassee dans la mêlée. Mr.
the constables came out from the yard or wall of the Fisher appela alors les connétables ; les connétables sor-
church, and they ran edie person, who had struck the tirent de la cour,' ou dePenclos de PEglise; et- ils couru-
other down ; they knockéd him up against a wall, - and rent vers la personne,' qui avait terrassé l'autre; ils la tas-

they ail feil upon him, punching him up in the face with, sèrent contre un mur; et commencèrent" tous à lui "frap-
their sticks, Two other men then 'came-up to his assis- perle visage avec leurs bâtons. Deux autres hommes
tance' and liberated him from the constables,-and beat these accoururent alors à son secours ' et la délivrèrent des
off'." The man got clear ; hehad an umbrella in his hand, mains des coniétables, qu'ils repoussèrent. Cet homme
and then ran at one of the persons which had been strick- fut mis en liberté: il portait un paraplue à la main, et il

'ing-him; he overtook this person runcning towards Hen- poursuivit une des'personnes qui ravaient frappé; et at-
derson's'dodr, and struck him on tlie head, just as he was teignit cette personne, qui courait vers la porte de Hender-

going in the house. 'This ended here, and ail got very 'son, et la frappa sur la tête, comme elle allait entrer dans

quiet. I left my station and went up under the porch of la maison. La se termi'a cette affaire; et tout , ft bien-
Mr. Dubois' house; as it was raining.' Mr. Dubois and-I tôt traquille ; comme il pleuvait, je laissai l'endroit où je
talked together for some time at the door. -I thesaw an 'm'étais placé, et'j'allai me mettre sous le porche de Mr.
offiéer's guard coming down the main street,'and"form a Dubois. Mr. Dubois conversa avec moi, .pendant quel-
ine on'the opposite side of the square, at the entrance of 'que tems à la porte. Je vis alors une garde commandée
Notre'Dame street' Afier a- few minutes, Mr. Fisher par un Officier qui descendait la rue prncipale, et qur se

went up, and talked to the officer as alsodid- Mr. Ques- forma en ligne du côté opposé de la place (square,) et -

nel ; and Dr. Robertson came there also -with a book un- 'entrée de la rue Notre Dame. - Peu d'instans après cela,
der his arm. I then left the placewhereIw is'then stand- Mr. ~Fisher s'avança, et parla à l'Officier ; 'ceque fit
ing, and returned to Henderson's corner,; I stood there for - aussi Mr. Quesnel; et le Dm. Robertson vint .aussi avec

a rhile, and saw another officer's guard, with as - much un livre sous le bras. Je m'éloignai alors de' lendroit oùu -

soldiers"come up. As !t was beginning' torain a littie,I 'j'étais et je retournai au 'coin d'Henderson., Là;-je res-

returned-back to the same, place for shelter.- I 'ten heard tai'pendant qnelqu- tems, et je vis venir une autres garde
theófficer give the commind'hoùlder arms," 'arch d'Officier,' conposée d'autant 'de soldasu-Comme- i
doubl quick.'1They t,hen'walked in the enclosure' of the" commençait à pleuvoir- un peu; je retourai-encore au

church, and formed a lne there. -They ordeed down their mnê"me - endroit,' pour y être à labri. "J'entendis alors,

arnis,2 and.remairned'there a-consider·able time." The offi-' l'Officier donner le commandement: " Shoulder arm";
cer then 'orderedthem o shoulder arms-, 'andas the men - " arch doublezquick." Ils entrèrent alors'dans lenclos de

wereuffeing fro cold,s.he countermarcied them" at ,PEglise ; et, làils se formèrent en ligne:" Ils posèrent
double'quick time under the -portico. I then went down leurs armes à terme, et demeurèrent la, pendant uri tems

again to the corne of Mr. IHenderson's- house, and I then considérable. ''L'Offiôer leur donna alors ordre de
heard ,A. •' ' - porter
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heard that the poil vas going to close. The constables
were ail formed in a hlue on the opposite side of the street.
I went over, and stood by the constables ; Mr. Fisher
was in front of them. I saw Ir. Traccy with his friends
coming out, as also Mr. Bagg with his friends. Mr. Tra-
cey went down Sti Jamecs'sstr cet:; and Mr Bagtowards
Mr. Luckin's in Notre iDame street. -There werc a coni-
siderable number of people right opposite the poil, sliout-
ing for Mr. Tracey, and throwing up their bats. Mr.
Fisher moved back behind the constables ; and Mr. Shuter
came and placed himself before the constables, in the very
spot where Mr. Fisher stood bafore, '" Cone imy boys,"
aid he, " let us put off a huzza fbr Bagg.". After the

huzza -was over, " Come my boys," said he, "let's have
a rally into them now, and give themn a damned drilling."
The third man wvlho vas next to Mr. Shuter, ,said : it vas
not right ; that the people were ail dispeising away, and
that they should not.put them in danger of their lives ; that
was generally the case at the closing of the pol, for the
people to be shîouting and buzzaing. , Upon this VIr Shu-
ter stepped up to hii, and point ing his flinger ati hLim, -'You
damned rascal," said he, " I wiill have you brought to oî-
der." They both talk'ed during a minute, and quarelled to-
gether, when nine or ten of the constables leaped out of
the rianks, " Cone my boys," said they, " we must' not
be cowards." They ran firsti and ail the rest-ran fllov-,
ing them, they struck at aiiy of the people that were com-
ini- against then, or going home, and st'ruck at every
body. They got together about the middle of the Place
d'Armes n'ear the poil, where ail these persons were shout-
ing, and they kept beating on tili they were nearly ariived
at the poil door. At this tinie they knocked down a man,
and lie lay down on his back as if he bad been dead. M a-
Io, the constable, ran up, and raising his head, gave him
three or four blows on the bead with his fists ; upon which
Mr. Delisle, the High Constabe, cried out " Murder."
Malo thenî let his head fiall down,-antbit l nppedii a pud-
dIle of water. The individual was ail over mud, aiinky
the gutter ail the time, without moving. The attack then
began on both sides, when they had got into the middle of
the people, and the constables beat the people down St.
James' street, near the Bank. The first thing I then saw
afler, vas stones flymng about, and the constables beat.
back, who then stopped to take up stones. I then saw
stones thrown fron both sides. The striking and throw-
ing ofstones lasted some minutes. The constables were
beat back, and the people drove them half way on the
Place d'Armes ; some of theni got inside of the enclosure
of the church, and others got into Ilenderson's house.
I then saw stones flying at the front of Henderson's
house, after the people had ran into Heiderson's
House, and I saw the stones striking the windows, and'
heard the breaking of the glass. They then put up a huzza,
and ran towards the entrance of St. James' street. The
first thing I then saw after this, das the toops coming
out from the church, and followed by the constables. I:
observed at this time, amongst the constables, a young
lad of about fifteen ; he held a pistol in his hand with a small
bayonet fixed on the top of the pistol. The troopshaving
formed a line two deep, right opposite to Mr. Dubois'
house, the officer commanding ordered his men to march
double quick time; the people had left the Place d'Armes,
and had gone down St. James'sstreet; there wasnot ait
the time the troops came out, a single persori on ihe spot.
I saw iothing more after this ; but some time after, I
heard a volley of fire-arms, a loud report, andi immediately
after this, the report of a few niuskets, as if some of the
arms in the first volly had missed fire. As soon as I heard
the report, I went down by tie Seminary, and turned into
St. James' street. I walked on tie side walk down this

street

porter leurs armes à l'épaule; et, comme les soldats souf-
fraient du froid, il les fit retourner au pas redoublé sous
le portique. Je me transportai de nouveau au coin de la
maison (le M. Henderson ; et j'entendis dire, dans ce
moment-là, qu'on allait clore le Poll. Les connéta-
bles étaient tou angés en ligne dé l'àn'tre côté de la
rue. Je -passai de ce côté-là, et je me tins auprès des
connétables : M. Fisher était au devant d'eux. Je vis
sortir M. Tracey avec.ses amis ; etje .vis M. Bagg et
ses amis qui en ,faisaient autant. M. Tracey descendit
par la rue St. Jacques,, et M. Baggo se diriga vers la
maison de M. Luckin daîis la rue Notre Dame. Il y
avait un nombre considérable de personne vis-à-vis du
Poli, qui poussiiïtdes acclianîtins pxir le' Dr. Tracèy,
et qui agitaient leurs chapeaux. M. Fisher se retira der-
rière les connétables ; et M. Shuter vint se placer de-
vant les connétables, à l'endroit même où M. Fisher
était auparavant,' " Allons, mes amis (cone my boys)
' dit-il, poussons un " hourra" pour Bagg." Apres

qu'on eut fait cette acclamation " Allons mes amis, dit-
il ; jetons-nous au milieu d'eux ; et rossons les comme
il faut. (.1n dgive them a damned drilling.") L'honm-

me qui était le troisième auprès de M. Shuter, dit que
cela n'était pas juste; que tout le monde se dispersait
et qu'on ne devait pas mettre en danger la vie des per-
sonnes ; qu'il arrivait généralement, qu'après la clôture
du Poll,: le peuple poussait des acclamations et des hour-
ras. Là-dessus, M. Shúter s'avança vers lui, et lui
montrant le doigt " you damned rascal," dit-il, " je vous
" ferai nettre a l'ordre." I!s se parlèrent pendant une
minute,, et se querellèrent ensemble. Dans le même
moment, neuf ou dix connétables sortirent des rngs'; en
disant " allons, nos gens, il ne faut pas nous montrer

des lâches." Ils s'élancèrent les premiers, et tous les
autres les suivirent en courant ; ils fiappèrent tous ceuX
qui se trouvèrent à leur rencontre, ou qui s'en retournaient
chez eux ; ils frappaient tout le, monde indistinctement. Ils

m-morontvexle initieu de la Place d'Arnies près
du Poll, où toutes ces personnes poussaient des acclama-
tions, et ils continuèrent à baître les gens jusqu'à ce qu'ils
fusseni arrivés près de la.porte du Pol. Dans ce moment
là, ils jetèrent un homme à terre, qui demeura étendu sur
le dos, comme s'il eut été' mort. Malo, le connétablé,
accourut, et lui levant la tête, il lui donia deux ou trois
coups de poings sur la tête. M. Delisle, en voyant cela
se mit à crier, " au meurtre." Malo, laissa alors aller,
la tête de cet homme, et elle tomba dans une mare d'eau;
cet homme était tout couvert de boue ; et il demeura éten-
du dans le riigolet, sans mouvoir,' pendant toutce tems.
L'attaque commençaalorsdes deuxcôtés, prèsqu'ilsfu.
rent arrivés au milieu du peuple, et les connétables re-
poussèrent le peuple dans la rue St., Jacques, <près de' la
Banque. La première chose que' j'apercusjaprès cela,
ce fut des pierres qui" volaient de tous cQtés, et les con-
nétables-,qu'on avait repoussés,. qui s'arrêtè ent alors pour'
ramasser des pierres. Je visalors des. pier-es 'quon .Ian-
çait des deux côtés. -n se battit, et l'on jeta des pierres
pendant quelques åminutes. Les connétables 'furent re-
poussés, et le peuple les;chassa moitié chemin. sur la
places d'armes : plusieurs d'entr'eux se refugièrent dans
l'enclos de l'Eglise, et d'autres entrèrent ,dans 'la maison
d'Hendlerson. Je vis alors des pierres voler au devant de
la maison d'Henderson, après que les,':personnes -y furent
entrées ; et je vis les pierres qui fràppaient dans les fenê-
tres, et j'entendis le bruit des vitres cassées.' Ils pouss-ent
alors un huzza et coururent vers l'entrée de la rue St.
Jacques. La première chose quise présenta àtma'ue
après cela, fut les troupes qui sortaient de l'Egliseet
suivies des connétables. Je remarquai auênime -instant
parmi les connétables, un jeune garçon, âgé de e rs de

quinze
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street behind the troops. The first thing I saw, was a
person lyingor theground, he was quite a young man;
he lay upon the flat of his back, and looked 'very pale.
He hàd fustian trowsers on, which were tom up a part of
the thigh, and I perceived',a wound. I turned roùnd, and
I saw on the other- sideof the street, a body lying near
some stones. I went to the spot, andlooked at the body.
This perioníwas "apparently an' elderly man. HeH had a
wound on the side of his head, and the' blood was coming
out of his' mouth. 'I then -went forward at a considerable
-distance, and came 'up to another man who w'as lying on
his back. His name was Languedoc, he had fustian trow-
sers on, - and a carpenter's rule in:- his right hand pocket,
his bosom -was unbottoned, -he 'had received two balls in
the-brast, 'about two inches asunder of one another. ' Dr.
Stephenson came up and examined the wounds.

9. Did you hear-the Riot Act read on the 21st may?-
No, Idid iot. I saw Dr. Robertson open a book and
place it upon his arm, dnd sy 'that hewar g-oing to read
it., He then walked towards the poli. I did not hear,
nor see himread it. I was at this moment atlHenderson's
corner.

4. Whatperiod elapsed from the time the troops -left
theenclosure before the church until they fired ?-I do not
think itwas a quarter of an hourto the best ofmy memory.

5.,Did you see Mr..Shuter, thé magistrate, throwing
stones,-and can you name any of the special constables
who.were also throwing'stones, orbeating the people ?-
Mr. Fièher, -Mr. Shuter, 'Mr. Quesnel, and the whole of
them who wverewith the ônstables, when they werebeat
baók, swere stdoping and throwing stones ; and both par-
ties wereall in action -and-throwing stones at one another.'
Mr. Quesnel was the -firstof themagistrates thatI saw
running,~ he held down- his, head, -and 'rau tòwards the
church. I do not kmow by name any of the constables,
-though there were a good number of them.

The witness then withdrew.,

quinze ans ; il avait à la main un pistolet, avec une petite
bayonnette fixée au bout du pistolet. Les troupes s'étant
formées en lighe sur un" e double rangée vis-à-vis de la mai-
son de M. Dubois,.l'officier commandant donna l'ordre à
ses soldats de s'avancer au pas redoublé. Le peuple
était parti de la place d'armes, et 'il s'était avancé dans
la rue St. Jacques; et au moment où les troupes sorti-
rent, il n'y avait pas une seule personne sur la place. Je
ne vis -rien' après cela ; mais au bout-de 'quelque 'tems,
j'entendis ,un fort bruit -d'explosion d'armes à feu, et
immédiatement après, le rapport de quelques .coups de
fusils, 'comme si quelques uns des fusils avaient manqué
de-faire feu à la première décharge. Aussitôt après avoir
entendu l'explosion des armes à feu;, 'je passi par le Sé-
minaire, et je détournai dans la rue 'St. Jacques.< Je m'a-
vançai' dans cette rue, en marchant sur le trottoir, der-
rière les troupes.- ,La première chose qui me frappa la
vue, fut une personne, qui était 'étendue par terre : - c'é-
tait un jeune homme. Il était étendu sur le dos, et-il
était extrêmement pâle. Il portait des culottes de fu-
taine, dont-une partie, celle. qui couvre la cuisse,' était
déchirée ; et j'aperçus une blessure.- Je me détournai, et
je 'vis de l'autre côté, le corps d'une personne étendu
près de quelques pierres.-, -Je me .- transportai -à 'l'endroit
où il était ;. et je regardai ce corps : cet homme-avait-l'air
d'être une personne âgée. . Il avait une ; blessure sur le
côté de la tête';, et le sang lui sortait par la' .bouche. -Je
m'avançai alors à une distance- considérable, et j'arrivai
près d'un autre homme qui était étendu sur le dos: il s'a-
pelait Languedoc'; il .portait des culottes: de. futaine,' ét
il avait dans sa poche, à droite, - un pied de roi de- char-
pentier. Ses habits' n'étaient pas iboutonnées; il avait
reçu deux balles dans l'estomac, , a près de deux pouces
l'une de l'autre. Le Dr. Stephenson -arriva, et examina
les blessures.

- S. Avez-vous entendu lire l'acte-d'émeute le,21 mai?--
Non, je ne l'ai pas entendu lire. J'ai vu le Dr. Robert-
son ouvrir ',un livre, ét le mettre sous son bras; et il dit
qu'il allait le lire. Il s'avança alors ducôté du Poll. Je
ne l'ai ni enendu ni vu lire. J'étais dans le moment, au

-coin de Henderson.--
4. Cdmbien s'est-il écoulé de tems, depuis l'instart où

les tr-òupes sont 'sorties de l'enclos au devant, de l'Eglise,.
jusqu'à celui où elles ont fait feu ?-Je ne crois pas qu'il
se soit écoulé un quart d'heure, d'après ce que je - puis
me rappeler. - .

5. Avez-vous vu M. Shuter,' le Magistrat, jeter:des
pierres; et-pouvez-vous nommer aucun des connétablés
Spéciaux qui ont jeté des pierres, oiiquiot"battu ,peu-
pie ?-M Fisher, M. Shuter; M. Quesnel,.ettfous ceux
qui étaient avec les -connétables," quand ils furent .re-
poussées, se baissaient et lançaient des pierres.. Les
deux partis étaient en action, et se lançaient'mutuellement
des pierres. M. Quesnel est 'le premier ,agistrat -que

-j'ai vn cou-ir-; il baissait la"'tête, et il s'avançait, en cou-
rant, di côté, de l'Eglise.- Je e conais le nom
d'aucun des connétables; .quoiqu'il, y en eût un grand
nombre. - '-

Le témoin s'est alors retiré.

-s -
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Edouard E. Rodier, Esquire, one of the members
of this House was again interrogated in his place as
follows.

By Mr. Leslie.

6..Were yon iin the vicinity of the Poll when the
adjournment took place on the 21st May, if so, relate
what occurrences came under your observation ?-I
was present at the adjournnent of the Pol on that day.
I remember that some altercation took place between
Dr. Tracev and Mr. Bagg as to who should go
out first, Mr. Tracey vent out first, and going
along the sidewalk as far as the corner of
one Henderson's House, he took the road direct to
St. James Street. I accompanied him at the time, and
held Mr. McDonell, advocate, by the arm in a line par-
rallel to Dr. Tracey. We.advanced as far as near as Dr.
Robertsons HIouse in the St. James' Street, and I then
heard cries of " Comne back, Come back, the Constables
have mtirdered one of our men," 1 immediately let go Mr.
McDonell's arm, and retraced my steps. On arrivinig
near the Bank, I saw a general scuffle between Dr.
Tracey's Partisans and the Special Constables, whose
slaves, painted blue, I saw at a distance waveringin
,the air, stones were throving on both sides. I sud-
denly heard a cry "e Here are the Soldiers" and the
crowd, immediately dispersed ; that cry had so filled
the crowd with terror, that they burst open 'the gate
into Ir. Dillon's Yard, no doubt to conceal themselves
and as many of them dispersed inito St. Franicois Xavier
Streetas that Street could contain. I went from the
Bank as far as the Methodist Chapel, where I stopped
a moment, and it was then I turn'ed round and saw
that the troops were advancing from the Place d'.1rres
into St. James' Street. On arrivini-ncar the Bank, they
halted for a moment, and almost immediaty- ad-
vanced a little quicker; the Special Constables were
then rallied in the rear and on either side of the Troops:
there remained then nobody in front of the Troops or
exposed to their blows except Dr. Tracey's Partisans,of
whom I was,ai well as I can remenber,the nearest to the
Troops. I walked backwards. vay to protect myself fron
the stones that vere thrown over the soldiers by those
who were behind and on either side of them. Afterpass-
ing Mr. Gibb's House,I saw Mr. Lafontaine pass on the
sidewalk tomy right,(fur I was theu walking backwards-
way) and I said to lum iri a joke " are you runniung
awav." .He did not answer, and 1 believe he was
then busy conducting before lim an Irishrman who ap-
peared to me to be agitated. From St. François Xa-
vier Street as Car as the South West corner of Dr. Ro-
bertson's House, according to my knowledge and the
position in vhich I stood at the time, it vas aimost im-
possible that the Military or the party about then,
could have been struck by the stones which mi-ht have'
been thrown by Dr. Tracey's partisans, and had they
thrown any in that space ofl ime, I belheve it would
have been impossible tor me not to have noticed it, for
I was the nearest person to the Troops, in the middle of,
the Street, 1 was perfect!y cool; for it cotald not enter'
in my head that the Troo.ps would fire, and thuis I
could quietly observe a' t hat was 'going on. When
the Troups arrived on the spot vhich I mentioned
above, and from which they fired, I wai standing at the
distance of about twenty feet on thi3 side of Mr. Bagg's
Brick House; I stopped at the same time that they.did,
Iinstantly saw a lMlilitary man on tlie right of bis
Troops advance two or three steps in front of the front
rank, with his sword drawn, return agami to his place,
immediately make a sign with his sword and the dis-

charge

Edward E. Rodier, Ecuyer, un des Membres de
cette Chambre, a été de nouveau interrog6 à sa place,
comme suit:

Par Mr, Leslie.

6. Etiez-vous dans les environs du Poil, lorsque le
Poil s'est ajournée le 21 Mai; si cela est, racontez quels
sont les événemens que vous avez remarqués ? --J'étais
présent à l'ajournement du Poli ce jour-là. Je me rap-
pelle que quelque altercation s'éleva entre le Dr. Tra-
cey et Mr. Bagg, pour décider lequel sortirait le pre-
mier. Mr. Tracey sortit le premier, et après avoir suivi
le pavé, jusqu'au coin de la maison d'un nommé Hender-
son, il prit directement le chemin de la Rue St. Jacques.
Je l'accompagnais alors> et tenais le bras de Mr. McDo-
nell, Avocat, en ligne parallèle avec le Dr. Tracey.
Nous nous avançâmes jusques vers la maison du Dr.
Robertson, dans la dite Rue- St Jacques, et j'entendis
alors les cris de: "g Come back, come back, the Constables

have murdered one of our men." Je quittai aussitôt
le bras de Mr. McDonnell, et retournai sur mes pas. En
arrivant près de la Banque,je vis une rixe générale en-
tre les partisans du Dr. Tracey et les Conuétables Spé-
ciaux, dont j'appercevais au loin les bâtons bleus se ba-
lancer dans l'air. Ils se jetaient des pierres dé part et
d'autre. J'entendis tout à coup le cri: "' Voilà les Sol-
dats." Aussitôt la foule se dispersa. Ce cri avait telle-
ment inspiré la terreur que la foule enfonça la porte de
cour de Mr. Dillon, sans doute pour se cacher, et se
dispersa dans chaque côté de la Rue latérale St. Fran-
çois-Xavier, autant que cette Rue pouvait. en contenir.
Je m'éloignai de la.Banque, jusqu'à.la chapelle des Mé-
thodistes, où. je m'arrêtai un nstant; et ce fut alors,
qu'en medétournant, j'aperçus en effet que les troupes
s'avançaient dans la Rue St. Jacques, venant de la Place
d'Armen.- En -arrivant près de la Banqjue, elles frent
pendant un instant, halte, et s'avancèrent presque aussi-
tôt un peu plus vite. Des Connétables Spéciaux étaient
alors ralliés derrière et chaque côté des troupes, 11 n'y
avait plus devant elles, et d'exposés à leurs coup., que
les partisans de Mr. 'racey, dont j'étais alors celui qui
me trouvais, autant que je puis me rappeler, leplus.pr-ès
des Troupes. Je marchais en arrière, pour me garantir
des pierres que lançaient au dessus des Soldats ceux que
se trouvaient derrière et chaque côté d'eux.Aprèavoir
dépassé la maison de Mr. Gibb, je vis Mr. Lafontaine
passer sur le Parapet'à ma droite, (en autant quejemar-
chais alors en arrière) et lui dis en badinant : Te
sauves-tu?" Il ne me répondit rien; et je crois qu'il
était alors occupé à conduire devant lui un Irlandais qui
me paraissait agité. Depuis la rue St. François-XiVier
jusques après le coin sud-ouest de la maison du Dr. Ro-
bertson, il eut été suivant ma connaissance, et d'après la
position otJe me trouvais alors, presqu'inpossible nqe le
Militaire, ou le parti rangé autour de lui, eût pli recevoir
quelques atteintes des pierres qu'auraient pu lancer les
partisans du Dr. Tracey, et s'ils en avaient lancé dans
cet espace,je crois qu'il eut été impossible que je ne m'en
fusse aperçu, carj'étais le plus près desTroupes, au milieu
le la rue,; j'étais parfaitenent de sang froid, parcequ'il

ne pouvait pas m'entrer. dans l'idée que les troupes tire-
raient,,etje puvais ainsi observer tranquillement tout
ce qui se passait. Lorsque les Troupes furetit arrivées
à l'endroit dontj'ai parlé plus haut, et d'oô elles ont tiré,
j'étais environ une vingtaine de pieds en-deçà de lamai-
son de Briques de Mr. Wrag-; je m'arrétai enméme
tems qu'elles. Je vis aussitôt un militaire, à ladroite de
de ses Troupes, s'avancer deux ou trois pas devant la
première ligne, l'épée nue, revenirà sa place immédiate-
ment, faire signe de son épée; et la décharge s'ensuivit

immé-
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charge of Musketry followed immediately. The troops to
the let fired several shots at once and the others fired
one atter the other. I thought the Troops h1d fired
with blank cartridge, for between the place where I
stood aind the little street (St. Pierre,).where Chauvin
was k.lled, I an sure there were not more than fifteen
persons; so that I saw no necessity for the Troops to
fire, as soon as the Troops had fired, I turned round
(for 1was lien walking backward) and called out ta
those in front of me, " blank, blanik." I advanced and
saw a mati who was staggering in the door of Mr.
Wraggs House. I thought fear had produced that
effect on him, so I passed on. I was af:erwards told
that that man was onh Groux, who had been wounded,
I advanced as far as the corner of the said St. Peter
Street, and there 1saw stretched on the ground Casimir
Chauvin, who e blood was gushing from his right tem-
ple. It vas then only I perceived that the soldiers
had fired with Ball. I sto'pped, I took my lhandker-
chief and tied it round bis had to stop the blood. I
imrediately called out to thoe who were in St. Peter
Street, to go foi- a Doctor, they answered," run away for
you will be killed yourself." The Troops were advauc-
ing at the time, and when they had roneulp to me, I
addressing myself to the officer on the left, whose naine
I have sinice been to!d is Dewson, and I said to him in
a passion. IlSee vhat you have done, here is a deai
man," without stopping he passe: over me as well as
over the dead body, wih his soldiers who were in close
raiks, aud said, 1> so much the better," or something to
that effect, fiîding that Chauvin vas then lfeless, i ad-
vanced a little further, and saw to my left, one nained
Languedoc who was also dead. I forgot to mention,
that immediately hefore the Troops fired, there was an
Irishman, sorne distance in front of mi Troops, on the
side of Dr.Robertson's House who spke loud as he walk-
-ed and held his fist up. Malo imiediately left the Right
-of the Troops ivhere lie vas, ran up to him, took him
by the:collar, and. gave hin several blows on the head
which knocked him down, that is the individual whose
name I was afterwards told, was Creed. It was when
Malo committed this assault and battery, that the
Troop4 halted, ain lie had scarcely got up to then,
when they ired. In the position the Troops 'were in
when thîm'y fired, I an persuaded they could not be in.
jnred by Mr. Trarey's partisans, and I considered that
in thus firing on the small nuinber of perions wiho.were
the last of Mr. Tracey's partisans that had remained
behîind, they commilted a cold and prmeditated mur-
der, ihe reasons which induce me to thiik so are the
folloving, st. If they wvere struck by any stoneq, it can
only have been in the general scuffle, and having given
tine to the partisans of Mr. Bagg to get awvay from
those with 'whom they were engaged, and having
vaied until they had nobody before mhem but the par-

tisans of Mr. Tracey, I'must believe thit those who or-
dered themi to tire, were determined to carry Mr B -gg's
Election, even at the exprnce of the lives of Dr. Tra-
cey's partisans. I am certain that hîad the Troops
waited five minutes longer, before firing, there would
not have been one 'of Mr. Tracey's partisans in St.
James Street in front of them, I must also.observe, that
when I left Mr. McDonnell's arm, Mr. Tracey psrsued
his journey, and that when the Troops fired, he, and
the greatmajo-ity of his partisans, had,reached the Hay
Market or;thereabouts, for the people ivere Ihinly scat-
tered, as far as that place, and L suppose(l that lie was
at the head of the cro vd which had already reaclhed
that spot.

WEDNESDAY

im nédiatement. Le coté gauche envoya plusieurs coup
à la fois, et les .ýtres partirent à feu roulant. Je crus
que les troupes avaient tiré à poudre, car de l'endroit où
j'étais, à aller à la petite Rue St. Pierre, où Chauvin a
été tué,je suis certain qu'il n'y avait pas plus de quinze
personnes; et conséquemment je ne voyais pas de né-
cessité de la part des Troupes de tirer. Aussitôt que les
Troupes eurent tiré,je me retournai -parce que je mar-
chais alors en arrière), et crivi à ceux qui étaient devant
moi: * Blank, blank." Je m'avançai, et vis un homme
qui chancelait dans la porte de la maison de Mr. Wragg.
Je crus que c'était la peur qui produisait cet effet là sur
lui, etje paissai outre. On me dit ensuite que cet homme
était un nommé Groux qui avait été blessé. Je m'avan-
çai jusqu'au coin de la dite Rue St. Pierre, et là je vis
étendu à terre, le nommé Casimir Chauvin, dont le sang
sortait en bouillonnant de la tempe droite. Ce n'est qu'a-
lorsque je m'aperçus que les soldats avaient tiré à balles.
Je m'arrêtai, je pris mon mouchoir et lui en serrai la
tête, poir étancher le sang. Je criai aussitôt à ceux qui
se trouvaient dans la Rue St. Pierre, d'aller chercher un
Docteur, on me répondit : " Sauvez-vous, ils vont vous
tuer vous-meme." Des troupes s'avanca;ent alors, et je
mr'addressai, lorsqu'elles s'approchèrent de moi, à l'Offi-
cier qui se trouvait à gauche, et qu'on m'a dis être de-
puis un nommé Dewson, et lui dit en colère : " Voyez ce
que vous avezfait, voilà un homme mort." Sans s'arrê-
ter, il me passa sur le corps, ainsi que sur le cadavre,
avec ses soldats qui étaient en rangs serrés, et me dit :

So nuch the better," ou quelque chose d'équivalant.-
Voyant que Chauvin était alors inanimé,je m'avançai
un peu plus loin, et vis alors, à ma gauche, un nommé
Langu edoc,. qui était également mort. J'ai oublié de
mentionner, qu'immédiatement avant que les troupes
aient tiré, un Irlandais qui se trouvait à quelque distance
en avant des troupes, du côté de chez le Dr. Robertson,
parlait haut en marchant, et avait le poing en l'air: Ma-
l0 partit immédiatement du côté droit des troupes où il se
trouvait, curut à lui, le prit au collet, et lui donna plu-
sieurs coups sur la tête, qui le terrassèrent. C'est cet
individu qu'on m'a dit depuis être un nommé Creed.
C'est lorsque Malo commit cet assaut et Batterie que les
troupes s'arretèrent, et à peine les avaient-ils rejointes
qu'elles tirèrent. Dans la position où étaient les troupes
lorsqu'elles ont tiré, je suis persuadé qu'elles ne pou-
vaient nullement souffrir des partisans de Mr. Tracey;
et j'ai considéré, qu'en tirant ainsi sur le petit nombre de
personnes qui étaient restées les derniers des partisans
de Mr. Tracey, elles ont commis un meurtre froid et
p rémidité ; ce qui m'induit à le supposer sont les raisons
suivantes: 1 o . Si elles ont été atteintes, de quelques
pierres, ce ne pourrait être que dans la rixe générale, et
ayant donné le temps au partisans de Mr. Bagg de se
séparer de. ceux avec qui ils étaient engagés ; et ayant
attendu qu'elles n'eussent devant elles queles partisans
de Mr. Tracey, je dois croire que ceux qui leur ont don-
né l'ordre de tirer avaient dessein d'en porter l'Election
de Mr. Bagg aux dépens-même dela vie des partisans
de Mr. Tracey. Je suis certain si les troupes eussent
attendu encore cinq minutes, avant de tirer, elles n'aii-
raient pas trouvé dans la Rue St, Jacques, devant elles,
un seul des partisans de Mr. Tracey. Je dois observer
aussi que lorsque je quittai le bras de Mr. McDonnell,
Mr. Tracey continua sa route; et lorsque 'les ,troupes
ont tiré, Mr. Tracey, avec la grande maorité de ses
partisans étaient rendus au Marché aux Foin, ou.à peu
près vers cet endroit ;* car les personnes étaient clair se-
mées jusqu'à cet-endroit là, etje supposai qu'il était it
la tête "de la multitude qui se trouvait déjà rendue
là.

MERCREDI
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WEDNESDAY, 13th. -MARCII, 1838.

SEVENTY-FIRST SITTING.

Mr, RivAaD in the Chair,

Mr. J. Flaherly again appeared, and was examined
as follows:

By Mr. Cuvillier.

1. You have said that an individual was chased and
beaten for lhaving said sonething against Nr. Tracev,
vill you state on what part of the Place D'Vrmes this
took place, and how long afier you got there ?-1 then
stood a the corner of lenderson's 1-ouse, and this
took place lbetween the place vhere I was standing, ani.
the place where the Po I was kept. To the best of my
belief, ibis happened about three quariers of an hour
after I had arrived on the Place D'drmes.

2. How far wa lie chasg (d, and on vhat part of the
Place D'ârmes was lie siruck down ?-Very near and
opposite the Gate of Mr. Doucet's flouse; it was theie-
aboutsche fell.

3. Where did Mr. Fisher, the Magistrate, stand
when that occuured ?-He stnod in the Street opposite
the Gate near the Steeple of the church.

4. Do you know the person who thus chased and
beat the other as you have described, and do you know
also the person vho was beaten ?-I do not know the
person who chased this individual; but lhe is an Euro-
pean. The, individual vlho was chased and beaten
kept at the time a store in. the New Market, in the
bouse of his ftather in law as fàr as I can rrcollect. I
heard his name mentioned, but I do not recollect it
now.

5. Where were the Constables stationed, when you
came to the Place D'ârmes ?-1 saw some of them
walking about the square, and others playing bail
against the Nwall of the Church, and some others in dif-
ferent parts of the church yard.

6. Was the day wet and rainy?-A fter the skirmish
ad happened; i began to rain pretty bard.

h
7. Had it, or had it not rained more or less, during

the whole day ?-I do not think so, but there was a
mist in the morning, and now and then there was a
shower.

8. Where vas it, or against which wall, did the con-
stables strike the man whomn they had apprelhended for
beating the individual you have mentioned ?--This man
vas an European ; he was struck in the Street, between
the gate of the church and the steeple, and-against the
wvall of the enelosure of the church.

9. You have said, that the first Magistrate whom you
saw running away vith the Constables who were driven
back across the square, was Mr. Quesnel, who was
leaning forward, was it to avoid the stones that

were

MERCREDI, 13e MARS, 1833.

SOIXANTE ET-4NZIEblE SEANCE.

Mr. RIVARD au Fauteuil.

Mr. J. Flaherty a comparu de nouveau, et a été
interrogé comme suit:

Par Mr. Cuvillier.

1. Vous avez dit qu'on avait poursuivi et battu un
individu, pour avoir parlé contre Mr. Tracey ; voulez-
vous dire dans quelle paitie de la Place d'Armes cela
a eu lieu, et roihien (le teis élait-ce apres que vous y
êtes ari ivé ?-J'étais alors au couin ile la maison de Hen-
derson ; et ceri un eu lieu entre l'endroit où je me trou-_
vais, et celui où le Poll se tenait. Cela a eni lieu envi-
ron trois quarts d'heures après que je suis arrivé sur la
Place d'Armps, au meilleur de ma croyance.

2 Jusqu'où a-t-il été poursuivi, et dins quel endroit
de la Place d'Armes a-t-il été terrassé ?-Tout près, et
vis-ài-is de la porte de la maison de Mr. Doucet; c'est
à peu près dans cet endroit qu'il est tombé.

3. Où NI r. Fisher, le Magistrat, était-il, lorsque
cela est arrivé ?-Il était dans la rue vis-à-vis de la porte,
pr-ès du clocher de l'Eglise.

4. Connaissez-vous la personne qui a ainsi poursuivi
et battu l'autre personne, ainsi que vous l'avez raconté;
et connaissez-vous aussi celle qui a été battue ?-Je ne
connais pas la personne qui a poursuivi cet indiidu ;
mais c'est tu Européen. L'individu qu'on a ainsi
poursui-i et battu, avait alors uninagasin sur le Marché
Neuf, dans la maison del son bau-1 ère, ('après ce que
je puis me rappeler. J'ai eutendu prononcer son nom,
mais je ne me le rappelle pas dans le moment.

5. Où étaient placés les conétables lors tue vous êtes
arrivé sur la Place d'Armes ?-J'enî ai vu plusieurs qui
se promenaient sur la place (square) ; d'autres qui
jouaient à la pelotte sur le mur de l'Eglise, et d'autres
qui se trouvaient ça et là, daus la cour de l'Eglise.

6. Ce jour-là était-il humide et pilvieux ?-Après
que la rixe eut eu lieu, il commença à pleuvoir assez
fort.

7. Avait-il ou n'avait-il pas tombé de la pluie, plus
ou moins, pendant tout le cours de la journée ?-.Je
ne le pense pas; mais, le matin, il y avait eu une brume;
et de terms à autre, il tombait un orage.

8. Dans quel endroit, ou contre quelle muraille les
connétables ont-ils frappé l'homme qu'ils avaient arrêté,
pour avoir battu la personne dont vous avez parlé?-
Cet homme-là était Européen ; il a été fiappé danis la
rue entre la porte de l'Eglise ét le clocher, et contre la
muraille de l'enclos de l'Eglise.

9. Vous avez dit que le pi eiier Magistrat. à qui vous
avez vu prendre la fuite avec les connétables quiront
été repoussés à travers la place (square) était Mr.
Quesnel, qui se penchait en avant ; était-ce pour éviter

les
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were thrown at him and the Constables, that he was
Iltus leaning forward ?-It was not at that time that
this happened. I was at the period that Mr. Shuter and
Mr. Fisher made a volley at the people, that I saw Mr.
Quesnel running back towards the church, with the
Special Constables, who -were then repulsed by Mr.
Tracey's people. on their coming back flrom St. James
Street, where they had been driven by the Special Con.
stables. This was to save his life and save himself,
there is no doubt; he was the first of the Magistrates
that I saw run into the chiurch yard.

10. At what time of the afternoon was this ?-This
was after five o'clock, after the Poll had been closed.

l1. Where were the Constables stationed when the
Poli closed ?-They were ail in a ine in the Street,
along the pavement ; they formed an angle with Mr.
Doucet's House, and they were facing the Poli.

12. What may bave been- their numbers?-I could
not tell; though there .ias a great number of them.

13. Did you see the High Constable among them-
Yes, I did.«

14. Wliere was lie stationed ?-I never lhad seenhim
before lie cried outl .Murder," to Malo, and he was
then near the Poil; lie cried this very loud, anil because
lie thought the man killed, as the man lay for dead.

15. Was the High Consfable witlh the Special Con-
stables when they were near Mr. Doucet's House?-I
d!d not notice this, there were so many of them. I did
not see him at any other .period of time until he cried
out murder, as I have already, said.

16. Where was you when the Constables stood near
Mr. Doucet's House?-I was standing in a line, within
a yard from the first of the Special Constabies, who
were stationed as I have already said.

17. How near to you was Mr. Shuter, .and Mr.
Fisber ?-Witin thrce or four of the Constables, and I
did not see Mr. Shuter during the whole time before
that, until he appeared there after Mr. Fiher had re.
tired, as I have said already ; Mr. Shuter came and
placed himself in the same spot

18. Do you-know the Constable with whsom.you say
Mr. Shuter had the conversation you have mentioned?
-1 know him by sight, but I do not know his name, I
have often strived to know his name, but could not get
it.

19. You have staed, that the people and constables
were engaged together after the close of the Polil, and
that both pasties were throwing stones., How long did
this affray last 7-It lasted a few minutes.

20. Were there many persons standing at Hender-
son's corner, when Mr. Tracey anti bis partisans came
out there, after the Poli hlad closed 1--There were a
good many; but I had then -changed my.station,:-and
went fromthe corner of Hlenderson's House, and sta..
tioned myself clos to the coniables, as I was afraid of
somne row.

21. Were there, at hat time, any constables at the
corner of Mr. lenderson's ?-I did not see any. There
had been two or ,three then at the time I was standing
there, ^but they came away at the same time 1 did, and,
they joined the rest,

22. Was there a scuffle at Henderson's corner, when
Mr. Tracey's party"came out of the Poil, after its close?

Noô.

les pierres qu'on lançait sur lui et les connétables, q'il
se penchait ainsi en avant ?-Ce n'eît pas dans ce mo-
ment-là que cela est arrivé. C'est lorsque Mr. Shuter
et Mr. Fisher ont lancé une volée sur le peuple, que
j'ai vu Mr. Quesnel retracer ses pas et courir vers l'E-
glise avec les connétables spéciaux qui furent alors re-
poussés par les amis le Mr. Tracey, qui étaient revenus
sur leurs pas de la rue St. Jacques, où ils avaient été
poursuivis par les connétables spéciaux. Il n'y a pas
de doute, qu'il courait ainsi pour se spuver la vie; et
c'est le premier Magistrat que j'ai vu entrer en courant
dans la cour de l'Eglise.

10. A quelle heure de Vaprès-midi cela est-il arri-
vé ?-Cela est arrivé après cinq heures, après que le
Poil eut été fermé.

11. Où étaient stationnés les connétables spéciaux,
lorsqu'on a clos le Poil ?-Ils étaient tous rangés sur
ligne dans la rue, le long du trottoir; ils formaient un
angle avec la maison le Mr. Doucet, et ils avaient le
visagee tourné du côté du Poil.

12. Quel pouvait tre leur nombre ?-C'est là réelle-
ment ce que je ne pourrais dire, quoiqu'ils fussent en
très grand nombre.

13. Avez-vous vu le Grand Connétable au milieu
d'eux ?-Oui.

14. Dans quel endroit était-il ?-Je ne. l'avais jamais
vu avant qu'il ait crié :« au meurtre" à Malo; il était
alors près du Poil ; il prononça ces mots d'une voix Irès
forte, pensant que cet homme avait été tué ; car il éiait
étendu.comme mort.

15. Le Grand Connétable était-il avec les connéta-
bles spéciaux, lorsqu'ils se sont trouvés près de la mai-
son de Mr. Doucet ?-Je n'y ai pas fait d'attention,
tant le nombre en était grand. e ne l'ai vu dans au-
cune autre occasint, que lorsqu'il a crié au meurtre,
ainsique je l'ai déjà dit.

16. OÙ étiez-vous pendant que les connétables étaient
piès de la maison de Mr. Doucet ?-J'étais en ligne.
à trois pieds du premier des connétables spéciaux, qui
étaient placés ainsi que je l'ai deja dit.

17. A quelle distance, Mr. Shuter et Mr. Fisber se"
trouvaient-ils de vous?-A trois ou quatre des connéta-
bles tetje n'ai pas'-vu Mr. Shuter du tout avant cela,
jusqu'au moment où il, s'y est montré; après que Mr.
Fisher se fut retié, ainsi que je l'ai déjà dit, Mr. Shüter
arriva, et se plaça dans le mêmeembroit.

18. Connaissez-vous le Connétable avec lequel vous
dites que Mr. Shuter a eu la conversation dont vous
avez parlé ?--Je le connais de vue mais J'ighore son
nom ; 'ai souvent cherche à connaitre son nom, maisje
n'ai pas pu l'avoir.

19. Vous avez dit que le peuple et les connétables
en sont venus aux prises ensemble, après la clòture du
Poli, et que les deux iartis se sont :lances dés pierres;
combien de tems cette mélée s'est-elle prolongée ?-Elle
a duré quelques.miutes.

20. Y avait-il beaucouip de personnes au coin de
Henderson, lorsque Mr. Tracey et ses partisans y sont
arri és,.après qu'on eut ferme le Poil ?-Iî y en avait un
grand nombre; mai jétais ailleurs dans le m'oeiinë;
jé pantis du cqin le 'Henderson, et j'allai ,me piacer au-
pès des Connétables, car je craignais qu'il neaéle vA

quelque trouble.
21. Y avait-il, dans§ ce moint quelques connéta-

blts au coin de la maison de Mr. Henderson ?-Je
n'en ai vu aucun. Ily en avait deux oU trois§ pendant

Sle tems que j'y étais; mais ils en ont partis en msi
tems quemoiî; et ils sont allés se réuni avec les autres

22. S'est-il élevé une rixe au coin de Ilndtrson,
lorsque le parti de Mr. Tracey est sorti du Poil, après

qu'il
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---No. There w'as not. There vas only shouting and a
waving of hats. and the saie after lie vent away.
There was no scuffle until the Magistrates and the con-
stables made a charge at then. rIlhe people were ail
going home, and dispersinîg in every direction.

23. Did you hear any hisses or violent vords used, at
the time Mr. Tracey's party got to the corner of Mr.
lenderson's?-I cannot tell, I was not near enough
for that.

24. Were there any stragglers left behind, after the
main body of Mr. Tracey's partisans lhad gone into St.
Jarme.' Street ?-There were a gnod many who re-
miainled behind. They made great shouts and buzzas,
but they made no violence. They wvre all scattered
about the Poli: and somie going home, towards St. Law-
rence Subuirb, and elsewhîerte.

25. Did you hear these people make use of any of-
fensive expressions, and did they make any gestures,
and what were these ?-I did iot of either party, at that
time.

26. What nmay have been the number of persons
throwing stones at the -ouse (f M'1r. Henderson ?-
There were about sixteen or.eighteen of them, more or
less. I heard the glass broken, and the window shutters
rattling wiih the stones.

27. What may have been the number of men ga-
thered arouni the Ilouse at that moment, say as near as
you can ?-There was a great many. I cannot state
the number. They vere not alwavs in front of the
House; after they lad thrown tie stones they moved
at the end of the IHouse; and they then moved down
St. James' Street, whea they saw* the, Troops coming
out.

28. -Iow long did the throving of stones last; how
many minutes ?-It was a volley, they fired together
as if .with muskets. Some of the party called out
shame. and told them to stop, and they stopped iine-
diately.

29. Did you see Mr. Lafontaine, the Advocate,
among the number of people who were thrwing stones,
and what vas his apparent occnpation ?-No.

30. Was there a considerable cr>wd on the Place
D'3qmes, when you saw Dr. Robertson with an open
Book in his arnm' ?-There was in every direction, ail
around the. square, but more at the Poll door and riglt
over the Poli, than at any other spot.

31. Did Dr. Robertson tell you lie was going to read
the Riot Act?-[ heard him say so, but I did not see
him read it. He went towards the Poli, amn the per-
sons who came fronm there, said to me that lie lad not
read il. Dr. Robertson lad this book unîder his arm for
a considerable time, when on the square.

32. Can yon name any of the persons who informed
you, at that time, that Dr. Robertson had not read the
Riot Act?-I cannot.

By Mr. Quesnel.

33. Are you positive in stating, that you saw Mr.:
Jules Quesnel throwing stones on tie 21st May ?- I
sawv him arnong the number who were throwing stones;;
but whether Mr. Jules Quesnel threw some or not, I

cannot

qu'il eut été fermé ?-Non. Il n'y en .eut pas ; il n'y
eut que des cris ; et les personnes agitèrent leurs cha-
peaux. Il en fut de mnême après qu'il eut continué sa
route. Il n'y eut de rixe, qu'après que les Magistrats
et les connétables les attaquèrent. Tout le monde s'en
retournait chez soi, et se dispersait lats toutes les di-
rections.

23. Avez-vous entendu des sifflemens, on avez-vous
concnaissance qu'on ait fait usage d'expressions violentes,
lorsque le parti le Mr. Tracey est arrivé ai coit de la
maison de-Mr. Henderson ?-Je n'en puis rien dire;
je n'étais pas assez près pour entendre cela.

24. Est-il resté des traitieurs en arr ère, après que le
cortège principal des partisans de Mr. Tracev estentré
dans la rue St. Jacques ?-Il en est resté un'bon nom-
bre en arrière; ils poussaient dé grands cris et les
houras; mais ils ne se ,portèrent à aucun acte de vio-
lence. Ils étaient tóns dispersés-d .ns les environs du
PolI ; et.plusieurs d'entr'eux s'en allaient chiez eux vers
le faubourg St. Laurent, et ailleurs.

25. Avez-vous entendu ces personnes se servir d'ex-
pressions injurieuses ; ont-elles fait des gesticalütions,
et quelles étaient ces gesticulations ?-Je n'ai vu ni l'un
ni autre parti en agir aimsi, dans ce moment-là.

26. Quel pouvait être le nombre des per-onnes qui
langaient des pierres sur la maisun de Mr. Henderson ?
-Il pouvait y en avoir seize ou dix,huit, plus ou
moins. J'ai entendu le bruit des vitres cassées, et de3
pierres qui tombaient sur les contrevents.

27. Dites aussi juste que vous pouvez quel pouvait
être le nombre d'hommes qui étaient rassemblés autour
de cette maison, dans ce munent-là1--Il v en avait un
grand nombre ; je ne p -is pas dire quel était ce nombre.
l's ne sont pas toujours restés au-devant de la maison -
après avoir jeté les pierres, ils se sont transportés au
bout de la maison ; et ensuite, ils se sont dirges dans la
rue St. Jacques, lors'iails ont vu les troupes sortir.

28. Pendant combien de tems a-t on continué à lan-
cer les pierres combien de minutes ?-Ils les ont lan-
ces en une volée, comme si c'eut éié une décharge de
mousqueterie. Plusieurs d'entre le parti s'écrièrent que
c'était une honte, et leur dirent de s'arrêter; et ils ces-
sèrent iinméd iatement d'en jeter.

29. Avez-vous vu Mi'. Lafontaine, l'Avocat, parmi le
nombre les personnes qui jetaient les pierres; et quelle
paraissait être son occupat ionî ?-Non.

30. Y avait-il une foule considérable sur la Place
d'Armes, lorsque vous avez vu lé ,Dr. Robertson avec
un livre onvei t sur le bras ?-Il y en avait dans toutes
les directions, tout autour de la place. (quarey ; maii,
plus particulièrement à la porte et vis-à-vis du Poli, que
dans tout autre endroit.

31. Le Dr. Robertsoi vous a-t-il dit qu'il allait lire
l'Acte d'Emeute?-Je lui ai entendu dire cela; mais
je ne le lui ai pas vu lire. Il alla du côté dut Poli;
et les personnes qui ei revenaient me dirent qu'il ne
[avait pas lu. Le Dr. Robertson tint ce livre sous son
bras un tems considérable, pendaknt qu'il était sur la
place (square.)

32. Pouvez-vous nommer aucunes des personnes qui
vous ont informé, dans ce tems-là, que Je Dr. Robertson
n'avait pas lu l'Acte d'Emeute ?-Je ne le puis pas.

Par Mr Quesnel.

33. Etes-vous positif à dire que vous avez vu Mr.
Jules Quesnel jeter des pierres le 21 Mai ?--Je lai vu
parmi le ntombre de ceux quijetaient des pierres nais
soit que Mr4 Jules Quesuiel en ait jeté ou non, c'es

cet
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-cannt say, asthere were such a great number of them ce cieie.ne nuisd, état rrand le npnbrý (1e

stooping; but I reàlly .saw Mr. Fisher, and Shuter ceux qui seba's'aient mais jai yu éellemeùt Mr.
throw stone>. - Fiiher. et Shiîîter jeter des persthrow. stonea. >1i ire

34. At the timeMessrs Fisher and Shuter were so 34. Dans le moment où Mesirs Shuter et Fiîhcr je-
tbrowing stones, were aiîythrnwn at them- atihesame taient ainsitde-tierhrese e recevaieuut-ien même tesame
timne, from the opposite party ?-Yes, both parties de l part dii p-Oti; les <feux partis se
threw stones at one ano.her. One party threw stones lançaient mutièl
towards the. Bank, a>d the other part towards Hen-àrti
derson's House. n . .njetait,u côt ila

36., Where were the. Troops at the time, anid what -9Ote ltroupes an.-em' mtinet lle
hour.was it tiien ?-They. were u.nderthe Portico of the eure etait-il alors Elles étaie t sots l portique e
church It was after five o'clock, after the close of lEdise.1 a c ures passée et le
SthePoll.rm

86. When did you:see Mr. Jules Quesnel on the 36. n queleni avez-vous v .Mr.,-Jis-Que rel
Place D'.rmes for the first lime, on the 21st May ?- - sur.Aa Place .dArine, pour la preiêre ois le 21
I saw him there on arriving on the square. He was ai 'yai:vu en arrivatsur a ace sqtiare) .11
walking about, and talking witi the people. This waset pr es qus'.tro-
about hlf afteronne o'clock.. ;e l était à peupres une heuîe et demie -

7.;Did you see hiin constantly on the Plce D'rmessur
from that time uutil after the close of the Poll?-Not Arqes,.eppi@:ce moment jusquâ.a clôture

cebxnhno qe ne aipasu constammen mislement
d tern e Sutere e d r

34. DansLlelmomPar Mr. esr Se. etFse*e

tae38 Avez-vous été i terro devant le Grand jury de
38. Were You exarnined befoethe. Graànd ,,Judry la Cor du Bai 'pdiip i dans le'ùiuis d'Aût et de

laçaieptembere i, et s avez-ous l donne ensu -

t a d e i r s d u c é d e a B a g n e, et l'a tr p- rten jeatd côt de a .maison deHnrs:.

àstl and you give, in substance, 'the evience teou ta. le éaoignare que-vous ave donnt-,é evant ce
heveugire befo é ais Comriittee ?-eYes C aité ai-e sruitiqu

PartMr.éfeiméer.

,B3. nXqeltemCaez-ou vuMreJuesQuene

Mai-J Ayez-ai vu in errogé devant le (quaire

va-,lent.è Il.Cror étai Maetrè n hueetdme

das e moisde M-aiv dernsirimédite ent après cés
a d'Artférteevents oFth 2s tha émes.eui ce momi jur

contantly, be In40 Votret é'i pa d nscet ;casion alt.
40'.as oîîr evide nce, on'that -occasion iv 'substne l êensbtnequ eu u osae on

the1m a hatl you gay 1e before t ie,,Gran-' Juy n eatl ran Jury, ýet ,celui que vous aÀvez, donnê
that ,tyou, ave. gi veà7before ,ýthi a_ mte -ete.~atc Cmt -u,.cetl ee
sadteea.m

LsliePar Mr. Leslie.
B8 Avezl- vouséi te r

48. Were you examiented by the CrneJry fr la1 Leu Cdroarne vou, d.'anse md'oûbe den

gthoe Courtof King's Bedh, nug m rSeprens auèudéî etne vous a- i ep it, sque
lsadd you giveinc tt sevnce youevtez vois rner, eu irez, connéemen vnt par

fie o-re ths o , ? es Cni-s- troisinddusavaientét
.9he-vhree9indivi uaAsvécaine dvnheitCdeatCoronar

aevof ta éOé NE , ue le Tmois soit Ouis
onthR?Yes.' ha~tewtes bdichrgdr ultérieurement dèvans e omitc

frtha oueh ance upoethis Committee Y,

Ac

ParM..esCe

By Mr.Leslie41. LT oòar evu -ti a méhde

4LWee o -otprvntd y h Croe fom trrdas nnn'dtal, t e os.ii p diiu
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Dr. Vallée appeared before the Conimittee, and was
'interrogated as follows

By Mr. Leslie.

42. State your name, profession and place ofresidence?
-Guillaume Jacques Vallée, physicial, residing at Mon-
treal.

43. Were you present.at the opening of the Election
for the West Ward of lontreal, on the 25th april.; ifso,
state -what you observed ?-I was not present when the
Election commenced, but I arrived a few miutes after-
wards. Dr. Tracey was then addressing the Electors,
but it vas impossible to hear him, from the cries that is-
sued from a crowd of people that were collected together
in fiont of the hustings, but more particularly to the left.
After many efforts to obtain a hearing, and having asked
the Returning Officer to order silence, he stopped. Mr.
Greeceadcressed the Electors i favor ofMr. Bagg, after-
vards Mr. Cherrier attempted to speak, but was stopped

by the cries and hisses, which came from the quarter
whlere Mr. Bagg's partisans were. The Returning Offi-
cer proposed the two Candidates to the Electors; a poil
being demanded, it was adjourned.•

44. Do you know the names ofthose persons who in-
terrupted Dr. Tracey and Mr. Cherner, and did you con-
sider them as the partisans of Mr. Bagg ?-I saw a great
many bullies together, who -were shouting with all their
iight, and among others I saw Lavictoire, D'A ubreville,
Lafrenière and a Mr. Adam Ferrie, merchant in 1ontreal,
who hissed and shouted to lr. Cherrier to hold his
tongue. What made nm-o remark Mr. Ferrie more particu-
larly, was, that being a respectable merchant,l he should
be mixed with the rabble that surrounded hlin'on all sides-.
There were a great rnany persons who did the same, and

.whose the nanes I do not recollect. I considered those
persons as the partisans of Mr. Bàgg.

45. Were you present at the opening of the pol on the
first day of the Election, and did you notice any distur-
bance?-When the pol opened, I was conversing ,with
some persons at the place wybere the hustings was erect-
ed. I saw a great deal of tumuit: persons got a beting
and ran aivay; the tranquility became restored for a few
moments, and fresh quarrels commenced. In one of those
quarrels, people began to say, that Mr. Tracey's parti-
sans could only vote vith great difficulty, because they
were' beaten.by the nunierous bullies 'ývho surrounîded the
entrance to the hustings. I vent in that direction, to sce
if I could myself gain access, and as I arrived on the pave.-
ment, at the corner of the American Church, there vas a
man, whom I took to be an Irishman, who had been get-
ting a beating, and who fell down at my feet, under the
blows of one Minette Lafrenière. Addressing myself to the
latter, I said: "You ought to be ashamed Lafrenière, to
strike this man so violently." The answer I got from him
was a blow with his fist on the lower jawborie, which
was painful for several days. Several of my friends, who
were then present, and anong others Mr. François Des
Rivières, said, " You ought to have that man arrested, it
is a shame to see ourselves assaulted by such blackguards."
I -was then standing nearly opposite the soth-west door of
the American Church, and I called out to a bailiff of the
name of Deegan, to open the small door, that I wanted
to go in to give my affidavit to the Returning Officer. Up-
on this, one Louis Barsaloue and 'several others endea-a
vouring to come towards me, began to shout " You shau't

go

Le Dr. Vallée a comparu devant le Comité, et a été
interrogé comme suit :

Par Mr. Leslie.

42. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
lien de votre résidence ?-Guillaume Jacques Vallée;
Médecin, résidant à Montréal.

43. Etiez-vous'présent au cornmencement de l'Elec-
tion pour le Quartier.Oiest de Montré;l, le 25 Avril
si cela est, dites ce que vous avez remarqué ?-Je n'é-
tais pas présenit lorsque l'Election a commencé; mais je
suis'arrivé quelques minutes après. L -Dr. Tracey
alreszait alors les Electeurs; mas il était dans l'im1os-
sibilité de'se faire e.tendre,'à cause des cris qui par-
taient d'une foule de personnes rassemblées en face di
Ilmuings; niais plus paricuilièrement àgauche. - Après
avoir fait beaucoup d'efforts pour se faire entendre.. et
avoir demandé à l'Oflicier Rapporteir de faire faire
silence, il discontinua. MNr. Greece adressa ,lès Elec-
teurs en faveur de Mr. Ba-; ensuite, Mr. Cherrier
voulant aussi parler, en fut empéclié par les cris et les
sifflemens qui partaient de l'endroit ou se tenaient les
partisans de Mr. Bagg. 'Ensuite, l'Officier Rapporteur
proposa aux Electeurs les deurx Canididats.. Le P>oll
étant demandé, il fut ajourné.

44. Connaissez-vous 'les noms des personnes qui ont
interrompu le Di-. Tracey et Mr. Chierriér;i et les avez-
vous considérés comme étant les partisans de Mr.
Bagg ?-J'ai vu beaucoup de fiers-à-bras"qui se te-
naient ensemble, et qui criaient de toutes leurs forces;
et entr'autres les nommés Lavictoire, D'Aubreville, La-
freniière, et un Mr. Adam Ferrie, Marchand ü Montré-
a qui sifflait et criait à M r.'Cherrier le se taire. Ce
qui nme fit remarquer particulierement Mr. Ferrie, fut

uétant un Marchand respectable, il se trouvait mêlé
a la canaille; qui 1'entourait de tous cotés. Il y avait
un grànd nombre de personnes qu en faisaient autant,et dont je ne uie rappelle pas les noms.Je-considérais
ces personnes commedes partisans de Mr. Bag.

45. Etiez-vous présent lorsque le Poll's'est ouvert le
premier jour de J'Election, et avez-vous remarqué'il
s'est élevé quelque désordre ?-Quand le Poll S'est iii-
vert,, jétais a causer avec quelques personnes à l'endroit
ou était érigé le Husings Jevis beaucoup de tumulte:
des personnes éaient battutes et se sauvaient. puis la
dranqullite se rétablissait pour quelques moments; et
de nouvelles querelles reconmençaient.?Daîs'ne:de
ces querelles, on se iit a crier que:les parit'aus de Mr.
'raceyavaient beaucoup le dificultés à voter, parce

qu'ils e trouvaient battus 'par les fies-à-bras, en gland
nombre, qui.entouraieut l'entrée du Poil. Jenme dirigeai
de ce côté-la, ,pourvoivr si je .lpuvdis mo ê-neme avoir
accs ; et, comme J'arivais sur le pavé qui est au 'cêin
de l'Eglise Américaine, uu homme que je, pis alors pour
un Irlandais se trouvait battu, 'et !vint tonber à nes
pieds, sous les -coups d'un nommé Minette Lafrenière.
M'adressant à ce dernier, je lui dis: ''"Tu devrais avoir
"honte Lafrenière, de frapper cet homme aussi violem-
"ment." La réponse que je reçus de lui, fut un coiip
de poing sur la machoire inférieure,"dont je ressentis
la douleur pendant ilusieuris jours. Plusieurs de mes
amis qui taient alors présens, et, entre autres Mr;
François Des Rivières,'me direît : "Vous devriez fajie

pretidre cet hîonme-là ; C'est ne honte' nous voi'
battre par des polissonis semblables."'Je me trouvis

alors presque vis-à-vis la porte sud-oucst deifESise
Américaine; et je' criai à un hùissier du ýnom de Dee-

gan,
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go ir, we must not let him in." On the other hand seve-
ral others cried out "lHe shall go in," and while they
were pushing one another, the door opened, and I went
in. I immediately vent »p t the Returning Officer, and
asked him to take my affidavit, inediately. He did not
hesitate to do 'so, when, had signed it, he' told me, that
as Deegan, :his bàiliff was not there, he cou Id "not, at that
moment, -ive 'his 'warrant to confine'Lafrenière in gaol.
Nevertheless I insisted on the' warrant being executed,
imnediaiely. -Hé said he had no one to do it at the mo-
ment, upon this Mr: Cherrier and Mr. Lafontaine, I be-
lieve, told himi, that lie had a riglit to callupon any one he
liked' to 'xecut'e the 'warrant.' Effectually shdrtly after-
wards, the warrant was put into the hands of somebody,
and I was told that Lafrenière was on his way to gaol;
During this, there was a great deal of tumult and general
scuffling,, outside of the hustings.. .Being near Mr. John
Fisher, I observed to him that it vas shameful, to see a
magistrate behold with an indiffèrent eye -what was going
on outside without making -efforts to restore tranquility.
M r. Fisher then addressing hiiself to me, asked me if the
observation I had just made was 'addressed to himn, if I
meant to coe' down - ta personalities. I repeated the
same observations to him that I have mentioned; lie re-
plied, that he was not there as a magistrate but as a ci-
tizens and an Elector.

46. Were you at the opening of the poll on the second -

day of the -Election, and did'you observe any tumult or
fighting ?-I was. not at the.opening of the pol.' Shortly
afterwards, 'when I arrived, every thing was qiiet,, and
the Electors were voting. I remiained there a part of the
day, now and theri a few qu'arrels and battles took place,
but as the bullies were not near the poll door, no quarrel
took place to be compared with thoseof the day. before.

747. Were therèsome other'persons beaten on the first
day of-the poli, and did you at'tend'professionally on them,
who are they, 'and whose partisans were they ?-In the
afternoon, when I returnedt home,' one of my .students,.
Mr..Barbier,' told me that he had dressed wounds'on the
head of two Irishmen, and that-he had 'tol them to cal
again 'in, the evening; I -inspected their 'wounds, and
dressed them ; they told me they were partisûn's of Mr.
Tracey ; that they had been assaulted and'beaten near the
hustings, by the bullies, partisàns of Mr. Bagg. As I.
did not take down their names' at the time, I-dont recol-
lect them.

48. Did you frequently go -t the poll diring the Elec-;
tion, anddidyou observe any tumult or disturbance after
the 26th april, and previous to' the' 21 st may ?-I was pre-
sent every day, 'for a certain space of time, more or-,lessî,,
quarrels~and battles took place ndw and '-then, but which
ITconsidered oflittlé importance, and they did not last long.
l'do ·nots-emember on<whatday, but itwas btween the-
two dates in question. -'As "was standing at the corner of
Sti Paul' arid St. Joseph :street, ,at 'the córner of 'Mr. '

Hóugh's -hose,"'-we'bèganto talk several of us'together,'-
about the Electiori. -'Mr. Hougí1 and Mr. James;Young,
I believé; ,-were present ; one of the persons þresent said,:
"-Matters, are going.; on very well at present, this is the
"'way-that' gentlemen ought ta make-an Election.", In-
spèakig together. ofther warmith which each party exhi-'

Y - biLed-

gan, de m'ouvrir la petite porte ; que. je voulais entrer
çionr aller donner mon affidavit à l'Officier Rapporteur.
Là dessus,. un nommé Barsaloue et plusieurs -autres se
prirent à crier, en faisant des effrts pour se diriger de
mon côté: "'Vous n'entrerrz pas. Il ne faut pas'le
" laisse entrer." Plusieurs atitres personnes craient
au contraire: Il entrera ;" et pendant qu'ils étaient
à se pousier les ns et ,les autre%, la porte s'ouvrit, et
j'entrai. J'allai immédi-teinnt à l'Officier Rapporteur,
lui-demandant à prendre immédiatement mon affidavit.
Il n'hésita pas à le faire ; quand je l'eus signé, ilme dit,
que son huissier Deegan n'étant pas là, il ne pouvait de
suite donner son warrant. piur confiner tafrenière en
prison cependant j'insistai à ce que le warrant fût mis
h exécution immédiatement. Il me dis, qu'il n'avait
personne pour le. faire dans ce moment Là-dessus
Mr. Cherrier et Mr. Lafontainjecrois, lui dirent
qu'il avait droit de nommer la personne qu'il voudrait
pour le m'etre à exécution. En -effet, quelque teins
après le warrant fut remis à quelqu'un, et on me dit
que l'on conduisait 'Lafrenière eni.prison. Pendant ce
tems, il y avait beaucoup de tumulte, et des, démêlés
généraux en dehors 'du Poil. Metrouvnt près de
Mr. John Fiher, je fis lPobservation, que c'était
honteux de voir un, M agistrat voir d'un oSil tran-
quille, ce qui se -passait au-dehors, sans faire des ef-
forts- pour rétablir la tranquillité. Mr. 'Fisher, s'a-
dressant alors à-. moi,, me demanda 'si l'observation'
que je venais de faire s'adressait à lui; si.je voulais
en venir à des personnalités. Je lui répétai les
mêmes expressions que je viens de mentionner. .I

me répondit, qu'il n)'était pas là com e Magistrat,
-mais comme Citoyen et Electeur..

46. Etiez-vous présent- 'lors de l'ouverture du poll, le
second jour de l'Election; et avez-vous remarqué qu'il y
ait'régné quelque tumulte, ou qu'il y ait eu quelque rixe ?
-Je n'étais pas à l'ouverture du poll. Quand je suis arri-
vé quelque tems apres, la tranquillité régnait, et les Elec-.
teurs étaient à voter., Je restai là une partie de la journée:
il y eut quelqùes querelles et batailles de tems à autres ;
mais les bullies ne se tenant pas près de la porte. du poll,
il n'y eut aucune querele à comparer' a celles de la veille.

47. A-t-on battu quelques autres personnes le prenir
jour du poll-; et les avez-vous visitées en qualité de méde-
,cm ;quelles sont ces personnes, 'et'-de qui etaient-elle les
partisans ?-Dang l'après-midi, quand je retournai chez
moi;; un de es étudians,, M. Barbier, me dit qu'il avait
pansé des blessures à:la tête de deux Irlandais; et qu'il
leur avait dit de.revenir le: soir : en effét le soir ils-revn-
rent; je visitai leurs plessures, et les pansai. Ils me
dirent qu'ils étaient partisans de Mr. Tracey, qu'ils avaient
été.assaillis et battus pres 'de l'endroit ou se tenait le poli;
parles Fiers-à-bras, partisans, de Ms.. Bagg. Comme je
ne pris -pas leurs noms dans le moment, je ne m'en rap-
pelle pas.. - , .

-48.. Etes-vous .souvent allé' au poll pendant l'Eleòtion,
etavez-vous -emarqué qu'il y' ait regne quelque tumulte,
ou quelquémeute,- après le 26 avril,'et avant le 21 mai ?-
'J'y ai 'eté-présent tous les -jours,. plus ou moins long-terms,
I-y eut de .tems à-autre desquerelles et des batailles, mais
que j'ai regardées comme de peu'd'importance ; et elles
étaient. de :peu .de durée: Je ne me rappelle pas quel'
jour, mais c'est entre les deux dates en question, me trou-
vant.au coin destrues St'.Paul et St..Joseph, .et au coin de
la smaison .de:M'r.; Houghi, noaus nous mîmes, à parler plu-
sieurs ,personnes ensemble de l'Election. Mr Hough,et
Mr. James:Young etaient presens, je crois. Une des per-
sonnes présentes dit : " Les choses vont bien maintenant.
Vioilà" comnedes gentilshommes doivent .faire -des Elec-

tios "En-parlant' ensemble de la- chaletur que chaque-ti ue-c parti,
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bited about the Election, one of the persons present said,
" It is a struggle between the commercial and the political
party." I told them, laughing, that I wished them suc-
cess, and we parted.

49. Were you in the vicinity of the poll on the 21stmýy,
between two and three o'clock, and did you perceive 1any
disturbance ?-I was not present at the time, for I left at
two o'clock to go home and dine.

The witness then withdrew.

THURSDAY, 14th. MARCH, 1833.>

S~VENTY-S~C0ND SITTINO.

Mr. RIVàrin, in the Chair.

Dr. Vallée again appeared before the Committee,
and was examined as follows:

By Mr. Leslie.

1. Were you present at the adjournnent of the Poil
on the 21st of May, if s., relate what occurrences came
under your observation ?~-I.vas present at the adjourn-
mitent of the PotL on the 21st of May. When the ad-
journment took place, I did not observe any, thing e.x-
traordinary, more than on other days, except that the
partisans of the late Dr. Tracey gave denonstrations of
satisfaction, on account of the majorityof: ihree votes
ivhich their Candidate had obtained, As soon as the
Poli Vas adjourned, 1 withdrew firom the crowd. I met
Dr. Nelson, whom I invited into my Gig. le in fact,
followed me, and got in vithl me, and, we waited until
Dr. TJ racey passed, greet him-we were then opposite
the first window of the Montreal Bank. Dr. Nelsen
then asked meto go in front, saying; that as'h's arm
was broken, he ivas afraid ihat' my. Horse wotld take
fright ut the -crowd. So we started together,. and went
as far as the St. Antoine Suburbs; we stopped niearly
opposite Dr. Tracey's residence. i looked'behindfind-
ius that Dr. Tracey and bis 'partisans'were not coming
up, I then t'lId Dr. Nelson thatlIwould leave:him a mo-
ment to visit a Patient a few houses distant from that.
A few moments previous to my' entering the Bouse, I
heard a discharge'of Musketry-1left the Fouse & went
back to my Gig--Dr. Nelson said to me: 'Have you
heard the cischarge? thie sodiers:have probably discharg-
ed their muskets on the Champ.de-Mar but;he added

It is extraordinâry that we dnot see 'Tracey coming."
turnel my Gig- roui1, and at Lnmoment I saw Mr.

Rodier coming-1 asked him wrhere. Dr. Tracey Was-
ie answered: "The Military have fired upon us." 1 said

- 1" vith

parti mettait dans cette Election, une des personnes pré-
sentes me dit :" C'est une- lutte entre le parti commer-
cial et le partipolitique.".. Je leur dis en riant, que je leur
souhaitais du succès, et nous nous séparâmes.

49. Etiez-vous dans les environs du poli le 21 mai,
entre deux et trois heures ; et avez-vous 'remarqué.s'il S'y
est élevé quelque désordre ?-Je ne me trouvais pas la
alors, parce que j'en suis parti' à deux heures pour aller
chez moi diner.

Le témoins s'est alors retiré.

JEUDI, 14e MARS, 1833.

soIXANTE-IET-DOUZIEM £ SEANCE.

Mr. Riviaun au Fauteuil.

Le Dr. .Vallée a de nôuveau comparu, et a été in-
terrogé.comme suiti,

Par Mr. Leslie.

1. Etiez-vous présent à l'ajournement du Pl, e
21 Mai si vous y étiez, racontez quelisont les événe-
mens qui se' sont passes sous vo yeux 7.-J',tais pré-
seul à Pajournement du Poli e' 21e Mai. Lorse 'a-
journement, je ne remarquui' rien'.e(lseextraordi-
naire' que les autres Jours, excepé que le partisans
de feu le'Dr. Tracey donnaient des signes'de satislüc-
tion, dece que leur candi(lat avait une. majorité de
trois voix. Sitôt que le Poil fut ajourné, e me reiirai
de la foule, je: rencontrai le Dk Nehlon que j'invitai
à monter dans mou cabriolet; en efft, ine sivit
nous ,montanws en cabriolet, et nou atterdies le
passage du Dr' Tracey, pou r le aluer..' Niisétio ns
alors vis àisla premièr fenêtre de' la 'Banque de
Moniréal ; a r le.Dr. Nelsonme demauda Wäller
en avant, me disant, quayatt le bras. cassé, il crai-
gnait' que mon cheval n'eût .pehr de lafoule.' En efet,
nos' partim eensenle, et nous 'alâmes.jusqu'au

0àu)ourg St. Anitoine ;' nous nous arrtames presque
visà-'is la demeure du Dr TraceJ. :e regardai
derrtière ne,'voyant pas arrier te Dr. Tracyéeie
partisans je dis alor au Dr. Nelson que j'allai le
laisser un instant, pourvoir ini malade àquelques- mai-
sons de là. Peu d'instans"avantmonentrée dans la
maison, j'entendis une'déchag de mousqueti. Je
sortis de la 'maison, et .egagnîaînimon cabhîolet. Le
Dr. Nelson me dit: '<' Avez-vousentenduladé e ège?

SLes soldatsont priablement déchargé leursjfusils
sur le champ de Mar; mais" ajouta-t-il" 'est ex-
traordinaire qu'onne voie'as venir2 Trey.Je

détounai mon Cabriolet, et dans ce moment )e vis arri-
ver
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" with powder"-He said no, that there were several per-
sons killed and wounded. As I expressed some doubt,
he shewed me bis hands; saying--" Here, look they are
full of blood; run to the relief of the uifortunate."
Dr. Nelson and I started at full speed, and went to the
Bay-Market, where we were stopped by a line of Sol-
diers, who barricaded the entrance into St. James Street
-the Soldiers were then at " make ready"-I drove
my horse up to them, crying out to them to let me .pass.
In the inean time, Benjamin Delisle, Hligh Constable,
carme up to us, and requested the military to let us pass,
that we were Physicians. The line was immediately
opened. and we were allowed to pass, weimmediately,
came down from the Gi' and I ran to a person whose
name I was told was Billet; on looking. at him, we per-
ceived that lie was dead. Coing a little further,,ve
found another. who we were told was Longuedoc, and
that individual was dead also. Dr.. Nelson then said to,
me "I will g' to the other side. and see if there are
any wounded, to whonm you could give relief. I got into'
mny Gig, I vent a little further, I was told tiat the
wounded had been taken to their homes, and I returned
home.

2. What do vou cônsider the distance betVeen the
place you left Dr. Tracey, and the House you stopped,
at in the Si. Antoitie S'burbs, and the time it took to
drive that Iistance ?-As to the distance, I' couli not
state it exactly, as tthe time. Dr. Nelson said to me
one day: «We stated hefore the Grand Jury, ihat iwe
" had heen about seven or eight minutes coining that lis-
• tance, wil you fly it, it is the same Horse and Gig?
ewe shall take oui' sva ches, nd see exactly the time."
We went accorlitigly to the first wini tow of the Bauk,
we looked exactly, what tiie it was by' our watches,
and I let Aie hore go his usuat gait. On. aiving at
the Iouse 'we had stopped atÈ the first time, e had
gone over lhe ground in five minutes, less some second.
I turned the~Gig rouni again, and leqested hlin to see
what time it was, to try it over, again, going back -we
took nearly the same time, by a few seconds,

3. Did you observe the bodies of the persons w-h
were killed. were the laying in the 'positon in which
they feull; if sodescribe the position and places where
they were ?-The fir4 person we found w as Billet, he
was close to a heap of stoneswhichvere lying oppâ-
site a lt ot ground belonging t6 Mr Molson. The se-
cond, Languedoc, as at the other <nd of the heap' of
stones, beyond ,a house, also belonging to Mr. Molson
I dJo 'not know ift hey were in 'the position ii which they,
fell, for probably they had already ieen ,visited by se-
veral persons, and' their position mnght have been chan-

4. Were you examined before the Grand Jury of the
Court of King's Be-hin Augustand, September lai t
and did you give beforethat b the substance of the
Same evidence you' have" given efore this Committee?
-I was examined before the Grani Jury and I gave
the sane..evidence ivith9 regard.to the 'time; except.
that on that occasion, lstated itthereabouts whereas at
presenit 1tate it ith certainty. fBefore the Granid

Jury,

ver Mr. Rodier. Je lui demandai ou était le Dr.
Tracey. Il me répondit: " Le militaire a tiré sur
" nqous.' Je lui dis : ''c'est à poudre ?"-Il me répon-
dit que non; qu'il y avait plusieurs personnes de
tnées et de blessées. . Comme je lui exprimai mes dou-
tes, il me montra ses mains, en ne disant : "Tiens, vois,
elles sont pleins de sang, courez. au secours des mal-
.heureux." Le Dr. Nehson et moi partimes alors à la
.course, et nous nous rendîmes sur la Place au Foin,
ou nous fûmes arrêtés par une ligne de militaires, qui
bouchait l'entrée de la rue St. Jacques. Les militaires
avaient alors leurs fusils dans la position " d'apretez
vos armes," " ma/ke ready." J'avançai mon cheval
près d'eux, en leur criant de me laisser passer. Sur
ces entrefaites. Benjamin. Delisie, Grand Connétable,
vint au devant de nous e demanda aux militaires de
nous laisser passer ; que nous étions des médecins. La
ligne s'ouvrit alors, et nous donna passage. Nous des-
cendîmés de suite du cabriolet,, et je courus à Urie per-
sonne qu'on me dit être un nommé Billet ; en l'examinant,
nous nous apperçumes qu'il 'était mort. Poursuivant plus
loin, nous trouvâmes une autre personne, qu'on nous dit
être Languedoc, et cette personne' était:aussi morte;
-alors le Dr. Nelson me dit : " Je vais aller de l'autre

côté; vous; allez plus loin, pour voir s'il n'y a pas des
blessés, à qui vous pourrez porter secours." Je mon-

tai dans mon cabriolet ; je poursuis plus loin. On m
dit que les blessés avaient été portés dans leurs maisons,
et je m'en retournai chez moi.

2. Quelle distance pensez-vous ,qu'il y ait entre l'en-
droit où vous avez laissé le Dr. Tracey, et 'là maison
où vous êtes arrêtés dans le Faubourg St. Antoine;
et combien de tens avez-vous mis à parcourir cette- dis-
tance: en voiture ?-Pour la distance, je ne saurais la
dire d'une manière exacte.- Pour le tems, un jour le Dr.
Nelson me dit: " Nous avons dit devant les grands jurés
" que nous avions, mis à peu près sept:à huit sinutes à

parcourir cette distance.. Voudiiez-vous en faire l'ex.
" périence ? C'est la même voiture et le même cheval.
" Nous prendrons nos montres, et nous verrons le tems

d'une manière exacte." Nous nous rendîmes en effet
à la première 'fenêtre de la Banque'examinant exacte-
ment Pheure qu'il était à nos montres, et je laissai aller
le cheval à son train ordinaire. En arrivant à la maison,
ou nous nous étions arrêtés la première fois, nous'"avions
parcouru notre. distance dans ciq miutesmoins quel-
ques secondes. : Je retournai le cabriolet, et lui .dis de
faire attention à l'heure qu'il était encore p9ur renouve-
ler l'expérience en nous en.retournant: nous mimes ,le
même tems, à quelques secondes près.

3. Avez-vous vu les corps des personnes qui avaient
été tuées; étaient-ils dans la mêmeposition que lors-
qu'ils sont toibes.; s'il en est ainsi, decrvez la position
et.le lieu ou il se trouvaient ?-La premiere personne
que nous trouvâmes futBillet. Ilétait pres d'un tas
de pierres qui se trouvait vis-à-vis un terrain 'appartenant
SM. M olson. Le' second, Languedoc, était à l'autre

extrémité du tas de pierres; au delà d'une maison ap-
lpartenant aussi a .' olson. Je ne sais pas s'ils
étaient alors dans la position ou, ils, étaient tom-
bés ; car ils' avaient 'déja été probablement visites par
plusieurs personnes, et leur position aurait pu 'être chan-

4 "vez-vous été interroé devant le grand jury de la
Cour du Banc' du Roi, en août et septembre, derniers,
et avez-vous onné 'en subsistance devantc c rps, Ie
même témoignageque vous avez donné devant ce comi
é ?-J'ai été examiné devant le grand juré; et j'ai donné

le miéeé térmoignage, par' rapp0rt au tem s, excepté qu'a-
lors e donnai à peu près, et icu je Pai donnê d'une
manière certaine. Devant le grand jury, je ne, me rap-

D pelle
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Jury, I dont rememihe4 having been examined with
respect to the occurrences of the first day of the Elec-
tion.

5. Did ir. Benjamin Delisle, the Higlh Constable, at
any time during or simce the Election, state to yout, that
lie considered that the Special Constables, caused ail
the disturbance that occurred at the election ?-For se-
veral days, particularly on the latter days, lie often told
me, that lie alone with the assistance of sone respecta-
ble citizens might, lie thought, maintain Peace. because
lie saw he w as respectedC by ail those lie addressed,
whenever he saw them getting noisy ; and on the the
22d May, he repeated to me that it couild be seen that
the Sp"cial Con.tables were not necessary, since w.ith
the assistance of twoMagistrates, all vas quiet. I must
stale, that Benjamin Deisle, the High Constab!e, to my
knowledge, always acted vith much dccency,& succeed-
ed in being respected by the most turbulent indiiduals.

By Mr. Cluvillier.

6. Is the Lafrenière, whom you have mentioned in
the first part of your evidence, a Constab'e ?-It was
not Lafrenière the Constable, it was Lafrenière the
Painter.

7. You say you were strurk by this Lafrenière, and
that in*consequence you had him appr.ehended and ta-
ken to Prison, did you prosecute Ibis man ii any Court
of Justice for this assault?-I did not consider hin
vorth the whilé.

S. To wYhomwas confided the execution of the war-
rant you obtained agaiist Lafrenière ?-I do not know;
lowever, I thiik i afterwards heard it stated, that it
vas to Deegan.

9 Did you-sce Mr. Jobin, the Magistrate, ivithin the
Poli Room, at any time during the afternioon of the
first day of the Election ?-I saw hini th-ere.

10. Did Mr. Jobin use his last endeavours to main-
tain peace, within and withoui the Poil ?-Mr. Jobin
was taking., inside the Poli, during the time, the affi-
davitof soie person vho had been beateh. I after-
vards saw him go out, and I cannot say what lie did

outside.
11. Did lie take many depositions within the Poli

Room, and did lie issue any warrants in conseqiience,
and against whom?-I oily know of the affidavit I
have nentioned, and I do not know if lie issued any
warrant in consequence.

12. Do you kntw lhe person whose affidavit he then
took ?-I do not remember at this moment, for lavas
myself, engaged makiug my affidavit near hIe Returning
Officer, and several persons had been beaten at the saine
time with me at the door, and it might have been the
affidavit of one of them.

13. Have you a knowledge ihat he afterwards went
to a house in the vicinity of the Poli, to take other de-
positions, and issue warrants?-I have no knoivledge of
that.

14. Was there any figlting and turnuit outside the
Poli at the time Mr. Jobii vas there ?--There was still

,quarrelling and shouting ini the crowd. Every moment
the Returiing Officer called out to then to be quiet anid
keep silence, and lie said to themn: " Let me take the affi-
davit,': alluding to the depositioli I was thcn making,
and during this lime, Mr. Jobin wvas also taking an alli-
davit, as I have already stated.

pelle pas d'avoir été examiné relativement aux événe-
mens du premier jour de l'élection.

5. M. Benjamin-Delisle, le grand connétable, vous
a-t-il dit, en aucune occasion, soit pendant ou après l'é-
lection, qu'il considérait que les connétables spéciaux
étaient la cause de tout le trouble qui avaient régné pen-
dant l'élection ?-Pendant plusieurs jours, surtout les
derniers jours, il m'a souvent répété que lui seul, aidé
de quelques citoyens respectables, pouvaient, à ce qu'il
croyait, maintenir la paix, parcequ'il se voyait respecté
par tous ceux à qui il s'adressait, lorsqu'il les voyait tur-
buiens ; et le 22 Mai, il me répéta, que nous pouvions
voir que les coonntables spéciaux n'étaient point néces-
saires, puisque aidéseulement de deux; Magistrats, tout
était tranquille. Je dois dire que Benjamin Delise, grand
connétable, à ma connaissance,. a toujours agi avec beau-
coup de décence, et réussissait à se faire respecter
des plus turbulens.

Par Mr. Cmvillier.

6. Ce Lafrenière dont vous avez parlé dans la pre.
mière partie de votre témoignage, est-il connéta-
ble ?-Ce n'était pas le connétable Lafrenière ; c'était La-
frenière, le peintre.

7. Vous dites que ce Lafrenière vous a frappé, et
qu'en conséquence, vous l'avez fait appréhender et con-
duire en prison ; avez-vous poursuivi cet homme:pour cet
assaut, dans aucune des Cours dé Justice ?-Je ne l'ai
pas fait. J'ai cru qu'il n'en valait pas là peine.

S. A qui a-t-on confié la mise à exécur ion du mandat
que vous avez obtenu contre Larenière ?-Je ne le sais
pas. J'ai cru cependant avoir entendu diredepuis que,
c'était à Deegan.

9. Avez-vous vu du tout M. Jobin, le Magi trat en-
dedans dé la chambre' du Poli, dans laprès-midi du pre-
mier jour de l'élection ?-Je l'ai vu alors.

10. M. Jobin a-til fait tous ses efforts pour maintenir
la 'paix, au-dedans et' en-dehors du Pol 1-M. Jobin
en-dedans du Poli, durant le teins que je l'aivu était à
prendre l'affidavit de quelque persoine qui avait été battue.
Je le vis ensuite sortir, et je ne sais ce qu'il a fait au-de-
hors.

11. A-t-il reçu beaucoup de dépositions, en-dedans de
-la chambre du Poll, et a-t-il, en conséquence, décerné
quelques warrants, et contre qui les a-t-il décernées ?-
Je n'ai connaissance que de l'affidavit dont je viens de
parler ; je ne sais s'il a émané aucun warrant en consé-
quence.

12. Connaissez-vous la personne dont-il a alor reçu la
déposition ?-Je ne m'en rappelle pas dans ce moienty
car j'étais moi-même à donner ma déposition près de
POfficier Rapporteur; et plusieurs personnes avaient été
battues avec moi, à la porte, et ce pouvait être de la
part de quelqu'un parmi ces personnes.

1. 'Avez-vous connaissance' qu'il se soit ensuitetrans-
porté.dans ie maisob, dans les environs du Poll,.,pour
y recevoir d'autres dépositions, et pour y décerner des
mandats (warrant) ?-Je n'ai aucune connaissance de
cela.

14. S'est-il élevé quelque rixe et quelque tumulte
en-dehors duPoll, peridant qie M.: Jobin s'Vttrouvait.?-.--
La multitude continuait à se quereller, et à pôusser des
cris. L'Officier Rapporteur leur criait à chaque istant,
de se tenir tranquilles, et de faire.silence ; et il leur di-
sait: " Laissez-moi prendre l'affidavit," en parlant. de
la déposition quejedonnaisalors; et, pendant ce tms
là, M. Jobmi prenait aussi une dépôsition comme j'ai dit
plts haut.
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15. What indueed you to complain to Mr. Fisher of
the disorders which then prevailei>; dlid,you complain
ta Mr. Jobin ?-I w'as ot addressing myself particular-
ly ta Mr. Fisher, when I made use of the expressions
which I have already nentioned-moreover, at that
moment, even if I hat wisheLl to do so, I coult not
bave addressed myself t«Mr. Jobin, for I think he was
gone ai the lime, as 1 did not see bim within the Pol.

16. Have vou any kùowledge that Mr. Jobin wvas
sent for to the Pull, to assist in preserving peace and
tranquillity ?-1 have no knowledge of his having been
sent f.r-when I saw him there, I thonght he had come
there like many more, to see what was going.on.

17. Was ihere, to your knowledge, any rufusal on
the pari of Mr. Johin, to act ii his oflicial capacity on
thatloccasion ?-Not t my knowledge I was cloe to
the Returning Ollicer, and lie vent on the other side,
surrounded by several perso ns.

18. You have said, hat on biclsecond day of the
Election, there were ,several instances of fighting and
quarrelling, but as the Bullies, as you have called tliem,
were not at the Poil, the fighting and quirrellingwas,
not tobe conpared t those of -th evening before will
you state between whon ibis ighting and quarrelling
took place, name the persons and the causes vhi ch'pro-
duced thbese .disorders?--The fighing 'aid quarrelling
what I have alluded to in my answer, took .p'ace ra,--
ther in the vicinity of the PoIl, than at the'-Poll itselr;
and the grcater art of thoselbattles (it least thîose I
saw) took place betwveen youngmrén of both.parties,
-Who in all probability, took to lieart tlhe success of the
Candidate they 'supported. Amongd other quirrels,

belheve it was on the second day; say a young e-
tleman of the name of Godard, vho lad several quarrels
with eseverai other .young men.There were several
others besides,.whose names I do not recollect.

19. Did you t any time du ing the-Election, sec
any' persons.chased fromu thePolti, and beatein in the
vicinitygof the Pöli after having given their votes?-
I saw severa persons chased 'near ihe PolI, but
I dont kcow if they hal libeèn givg their vot's.
remember, one day, a lady came tovoteand as herh
husband iad already voted, the ReturningOicer told
her, that under lier circumstauces, the husband an
wife could not vote' ;the Eléctors thinkinig it 'was a
trick, began to hiss her but several persons of whomi I
was orie, called out : - Be quiet, clear the" way, allow
"her to pass, 'and she went*away. I saw the individual,
whom I have above alluded to, named Godard, repeat-
e ,Iy chased avay, especial1y afier a leadled garslet had
been taken froni him, whiih wvas given to the Return-
ing Officer.: Upon',the ,observationwhich wias made ta
him, ihat this Mr. Godard occasioned disturbance every,
day, and that he had brought another garset, the e-
turning Oflicer told a him, that -if he saw h im iear the
Hustings, or comne again with his garsiet; he vould send
him togaol. Hlowever, notwvithStanding thishe came
again several times, and was repeatedly chased away by
sonie young men.-

20. Are those the only instances of violence and out-
rage you have vitnessed during the Electio, after the
seond 'day ?-There were e quarrels, asl
have air ady s ated,;but they were of slight iportance,
consideriig thelittle time they lasted.

21 Did you1 see ac other person chased from the,
Pol, tln the o'ie youhave" mentioned ?---Thîere vere
sevral but I do not remeinhler their names. t ys 10d(1
that MA . P. Hart, Adivocate, had also beeiiChased
frorm tie Pol, but, [did not see it.

22 Were there any Constables presetit vhen'the dis-
orders took place, on the first and second day of thé

the

15. Qu'est-ce qui vous a engagé à vous plaindre à Mr.
Fisher, au sujet des désordres qui regnaient alors ; vous
êtes-vous plaint à MIr. Jobin ?-Je ne m'adressais pas di-
rectement à Mr. Fisher, quand je me suis servi des ex-
pressions dont j'ai, déjà fait mention; d'ailleurs dans ce
moment, quand même je l'aurais voulu, je n'aurais .pas pu
m'adresser à Mr. Jobin ; car je crois qu'il était alors sorti,
ne le voyant point dans l'enceinte du poil.

16. Avez-vous connaissacce qu'on' ait fait demander à
Mr. Jobin, de venir au poli, pour aider à maintenir la
paix et la tranquillité ?-Je n'ai aucune connaissance
qu'on l'ait envoyé chercher. J'ai cru er le voyant-là
qu'il y était comme les autres, pôur voir ce qui s'y passait.

17. MIr. Jobin a-t-il 'à votre; connaissance refusé d'agir
en sa qualité officielle dans cette occasion-là ?-Pas à ma
connaissance. J'étais près de l'OfficierRapporteur, et lui
se trouvait de l'autre.côté, entouré de plusieurs personnes.

18. Vous avez dit qu'il 's'était élevé plusieurs querelles,
et qu'il y av ait en quelques rixes le second jour del'Elec-
tion; mass que comme les Fiers-à-Bras, ainsi que vous
les appelez, n'étaient pas au poll, ces 'rixes et:ces querelles
n'étaient aucunement à comparer' avec celles qui avaient
eu lieu le soir précédent; voulez-vous dire quelles sont les
personnes qui se sont ainsi battues et querellées ; nom-
mez-les, et dites quelles sont les causes qui ont. occasionne
ces désordres'?-Les batailles .et les querelles;dont j'ai
parlé dans ma réponse, avaient lieu plutôt dans les environs
du poli qu'au:poli même; et la'plupart de ces batailles(au
moins celles que j'ai vues) avaient lieu entre des jennes
gens des deux partis, qui, probablement:prenaient ,a ceur
le succès du candidat qu'ils soutenaient. Entre autres que-
relles, je crois que c'est le second jour, je, vis un jeune
monsieur, dunom de Godard; qui eut des querelles à dif-
ferentes reprises avec plusieurs autres jenes gens. Ily
en eût plusieurs autres encore, dontje ne me rappelle pas

19. Avez-vous vu dns acune occasion pendpùt 'E-
lec tion, qu'on ait chassé aucunes, personnes du 'poil, et
qu'on en ait battu dans les environs du poll, quivenaient de
voter?-J'ai vu plusieurs personnes chassé~esprès du pol,
maisje ne sais si elles venaient de doinér leurs voix. Je
me rappelle qu'un jour, une dtme sepréienta pour t et
son m ari ayant déjà voté, l'Officiei Rapporteurlui ditqué
sous les conditions où elle était, le mari et la femme ne
pouvaient pas voter. Les Electeurs s'aprcevant;de ce
qu'ils croyaient être une, ruse, se mirent:ala siffler; mais
plùsieurs personnes, parmi lesquelles je me trouvais, criè-
rent: ",Tenez-vous 'tranquilles, faites chemin, Iaissez-là
passer." Et elle s'en' alla. J'ai vu la peronne dont j'ai
parlé plus haut, nommée Godard, chassé à plusieurs re-
prises, surtout après qu'on eût ôté de sa"personne une gar-
cette garnie de plomb que l'on remit à 'l'Officier Rappor-
teur. Sur l'observation qui lui fut faite que- ce Mr.
Godard produisait du trouble tous les jours, et étant revenu
encore avec un garcette,'l'Officier Rapporteur lui dit, que
s'ilfle voyait près dû poll, ou s'il revenait avec sa garcette,
ille ferait mettre en prison. Cependant, malgré cela,
il revint plusieurs fois, et fut chassé à différentes reprises
par desjeunes gens.

20. Sont-ce là les seuls actes de violence et d'outrage
dont vous avez été témoin pendant I'Election, iaprès le se-
cond jour ?-Il y a eu des petites querelles, 'commej'ai
déjà dit;mais elles'taient de peu d'importance, vu leur
peu de duiéé

26. Avez-vous vu quelquautre personnne chassée du
polI, indépendament de celle dont vous avez parlé ?-Il y
en a eu lusiei-s, mais je ne me rappelle pas de leurs noms.
On me dit que MU. A. P. Hart, avocat, avait aussi été
cliassé du poil ; mais je n'ai pas.vu cela.

22. Se trouvait-il des"connétables présents lorsque les
désordres ont eu lieu, lepre'inier et le second jour du poll?

-Oui
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Poil ?---Yes. I saw there Lifrenière, the Constable,
Rottat, Oflicer of the Watch, and ilalo, I helieve. 1 do
not reinember having seen any other, or else I did niot
observe them.

23. Hlad these penple their Constable's Staves ?---No.
1 did not see any with then.

24. Were there any Special, Constables present, to
youir knovledge on those days ?---No, not to ny know-
ledge.

25. You have said. that you had dressed the wounds
of two' [iisl men, who old you that they liait been
beaten in the vicinity of the Poll, did Iliese people men-
lion the naines of the wpersons hvlo had dt s beaten
them ?---No, they only told me ihat îhey had been
beaten hy Mr. Bagg's Bollics, as 1 have already statel.

26. Were you in a situation, ou the 21st M ay, to> oh-
serve the occurrences which took place immeiiately
after the clo,ing of the Poll?---Nu. For I got ilntomy
Gig, which iwas covered at the lime ; and while con-
ver.ing vith Dr. Nelson, we were waiting uitil Dr.
Tracey should pass.

27. How long did you remain in the house where you
vent to visit -your patient, in the St. Antoine Suburbs?

---One or two minutes or thereabouts.

28. Were there any persons in front of the Troops
vhen they were at the corner of the American Presby-

terian Churi -wi.th their arms, in the position you have
represented ?---l saw there seeral Mi itary mens and the
Iigh Constable, I did not renark any one else, my at-
tention being drawn to another quarter.

29 Was itere a erowd in front of them at that time?
-I did not observe.
• 80. Did you vote at the Election, and for whom ?---
I voied for Dr. T<acey.

31. Did you contribute any sum of money towards
defraying the expences of the Election, an(l have you
subscribed, or paid any sum ofi money, towards any
other expences?---i did not pay any sum of money to
defi ay lie expen ces of Election, in the sense intenied
by this question; I gave money, but it was for the widows
of the killed, and for the wounded.

ORDERED, That the witness be dispensed from further
attendance before this committee.

-Oui, j'y ai vu Lafrenière, connétable, Rottot l'officier
du Guet, et Malo, je crois. Je ne me rapelle pas d'y en
avoir vu d'autres, ouje ne les ai pas remarqués.

23 Ces personnes-là avaient-elles leurs bâtons de con-
nétables ?-Non, je ne leur en ai pas vu.

24. Avez-vous connaissance que quelques connétables
spéciaux fussent présents ce jour-là ?-Non, pas à ma con-
naissance.

25. Vous avez dit que vous aviez pansé lese, blessures
de deux Irlandais, qui vous ont dit qu'ils avaient été bat-
tus dans les environs du poli; vous ont-ils dit les noms des
personnes qui les avaient ainsi battus ? -Non, elles m'ont
seulement dit qu'elles avaient été battues par les bulliesde
MIr. Bagg, ainsi queeje l'ai déjà dit

26. Etiez-vous dans une position le 21 mai, à pouvoir
remarquer les évéinemens qui ont eu lieu immédiatement
après la clôture du poll ?-Non, parcequeje suis allé me
mettre dans moff cabriolet qui était alors couvert; et en
causant avec le Dr. Nelson, nous attendions lé passage du
Dr. Tracey.

27. Combien de tems étes-vous demeuré dans la mai-
son où vous êtes entré· pour visiter votre malade, dans le
faubourg St. Antoine ?-Une ou deux minttes, à peu
près.

28. Y avait-il quelques personnes au-devant (les trou-
pes, tandisqu'elles étaient au coin de l'Eglise Américaine
et Presbytérienne, tenant leurs armes dans la position que
vous avez .décrite ?-J'y ai vu plusieurs militaires et le
Grand Connétable. Je n'y ai pas remarqué d'autr es per-
sonnes; mon attention étant dirigée d'un autre côté.

29. Y avait-il une foule au-devant des troupes dans ce
monent-la ?-Je ne l'ai pas reinarqué.

30. Avez-vous voté pendaht l'Election, et pour qui
avez-vous voté ?---J'ai voté pour le Dr. Tracey.

31. Avez-vous contribué à" payer aucunes sommes d'ar-
gent poui faire face aux dépenses de l'Electionn; et avez-
vous souscrit ou payé ,quelque somme d'argent pour dé-
frayer aucunes autres dépenses ?-Je n'ai payé aucun -ar-
gent à l'égard de ce qu'on appelle, dans cette question, des
dépenses d'Election. J'ai donné de l'argent, mais cet
argant a été donné pour les veuves de morts, et pour les
blessés.

ORDoNi', Que le Témoin soit dispensé de paraître ulté-
rieurement devant ce Comité.



3 Will. IV. Appendix. 'Appendice. d~ J83~.

FRIDAY, 15th MARCH, 1883.

sEVENTY-THIRD SITTING.

VENDREDI, 15a MARS, 1838.

SOIXANTE-ET-TREIZIEME SEANCE.'

Mr, RIvARD in the Chair,

Mr. Walker, Advocate. appeared before the Com-
mittee, and was examined as follows.

By Mr. Leslie.

1. Saie yourname, profession and place of résidence ?
-William Walker, Advocate, residing in the city of
Montreal.

2 Did you' attend the inquisition held by the Coroner
on the bodies of the thr'ee men who were killed on the
21st May ;if so,itate .what took place P-I was not pre-
sent on the day the inquisition commenced. I attended
on the subsequent davs,'and until the Coroner adjourn-
éd the. inquisition to -the 27th dayof Augus,! the first
day of the criminal Session' of thé Court of King's Bench.
I attended professionally;, to satsfy myself of'the reg-
larity ofthe proceedings. 1 believe that about nine wit-
nesses were examined, lfor thepurposes of establishing
the circumsances'under whîich thethre idividuala
Chauvin, Billet anid Languedoc camne o their decease in
the' afternoon of. the 21st 'ay. I viewed the proceed-
ings, however,"with some indifference, as I was satisfied
fron the circumstance of the-Coroner having omitted to
empanne 'a greater nunier than twelve Jurors, that
unainimity 'in their verdict was not to be expected;
more particu'arly as irecogised ~amongst' theJurors
some individuals whom I understood to have been parti-
sans of tlie unuccessfui Candidate, and otiers who were
known to entertain an opposite bias.' The nine witnesses
of whom I have spokeiî, were examined vivdvoce, with
the exception of' one or perhaps two w ho delivered théir
evidence from"written paper•s or depositions, and a va-
riety of questions were put' o them, as well bythe Co-
roner as by ,everal ofthe Jrors,-and I thiik by other
persons who'were'present. Ino the examination-of these
witnesses, tie Coroner directed their attention' to the
circumstances immediately preceeding and attending the
death of,'the'individuals, stating, th't'wastheonly
object of the en'quiry--to 1-iscetai hbywhat means
thîey canie tò their death,'the authors of it, and the pe-
ri'od'whenit occurred. During the examination ofthese
witnesses or i m'ediately afterwards, it'vas suggesed
by ,one or two persons spresent, that a number of wit-
nesses were in attendance,' competent also to"give evi-
dence in exculpationr of the 'parties supposed tube im-

plicated, or in, -jtiification of their proceedingsor in
extenuation 'f' their supposed gu-It. The Coroner'ac-

uiesced in the sug"gestion; an'd I believe that thirteen
o r fourteen individuals cane 'foiward in succes'ion'and
de vered their evidence.' A great pa'rtof thisevidence
consistedf prioüsly wvrit-ten% depositions,/ wh ich were,
read by the 'different witnesses in the presence of the

Coroner

Mr. RIVAnD au Fauteuil.

Mr. Walker, Avocat, a comparu devant le Comité, et
a été interrogé comme suit:

Par Mr. Leslie.

1. Dites quel est votre nom, votre profession, et le lieu
de votre résidence ?-William Walker, avocat, résidant
dans la cité de Montréal. -

2. Avez-vous assisté à l'Enquête qu'a faite le Coronaire
sur les corps des trois hommes quiont été tués le 21 mai;
si vous y avez assisté, racontez ce qui s'y est passé ?-Je
n'étais pas présent le jour que l'Enquête a commencé. J'y
ai assisté les jours suivans, et jusqu'à ce que le Coronaire
ait ajourné l'Enquête au 27 août, premier jour.du Terme
Criminel de la Cour du 'Banc du Roi., J'y ai assisté pro-
fessionnellement, afin de voir si les procédés y étaient
réguliers. Je crois que l'on a intrrogé environ neuf té-
moins, pour établir sous quelles circonstances les trois in-
dividus, Chauvin,.illet et Languedoc, ont été tués dans
l'après-midi du 21 mai. Néanmoins, je n'ai envisagé les
procédés qu'avec un.e certaine indifférence, étant persuadé
voyant ,que le Coronaire avait omis de choisir plus de-
douze jurés,. que l'on ne devait pas s'attendre à un verdict
unanime de leur.part ; surtout, lorsque j'ai reconnu, parmi
les jurés quelques personnes, que l'on m'avait dit êtré
partisans du candidat qui avait perdu son Electi, et
d'autres à qui l'on connaissait des dpinions et des prédilec-
tions tout opposées. 'L'on interrogea de vive voix les neuf
témoins, dont j'ai parlé,à l'exception'peut-êtré'd'un ou deux
d'entre eux qui donnèrent leur' témoionae d'après des pa-
piers écrits ou en forme de dépositig s ; et. le Coronaire,
aussi bien que plusieurs des jurés, et; d'autres personnes
qui se trouvaient présentes, leur firentune foule de ques-
tions.' Dans 'Pexamen de ces témoins,' leCoronaire ap-
pela leur' attertion sur les circonstances qui ont immédi-
atement précédé et accompagné la mort de ces individus,
en leur disant que l'Enquête n'avait d'autreèobjét que de
constater' la manière dont la mort de ces persor.nes avait
été amenée ; ceux qui en étaient les àuteurs,' et'letesrns
où elle avait eu lieu. Pendant l'examn de ces-témoin,
ou immédiatement après, une ou 'deux personnes présen

'tes, 'firent, remarquer, qu'un 'grand nombre de témoins
étaient là ;et qu'ils pouvaient donner 'des'témoignages, soit
pour disculper les personnes que l'on préfendaitêtre impli-.
quées, 'soit po'ur justifier leurs procédés, 'ou pour atténuer
leur, prétendue criminaité." Le C6ronaire -se rendit' à' la
justesse' de cetteremarque, et je crois que treize'ou qua-
torze personnes s'avancèrent successivement,- et donnèrent
l'urà témoignages';.Une.' grande partie de 'ces' témoignages
consistait on'dépositions qu'on avait écrites auparavant, 'et
que les témoins lisaient en' présence du Coronaire 'ét-du
jury.' Beaucoup de ses témoignage ayant rapport à.des
circonstances que l'on prétendait avoir eu lieu dans la ina-
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Coroner and Jury ; much of this evidence having re-
ference to'circunstances which were suppoied to have
occuirred in the forenlooi of the day on which the occur-
rences in question took place, and aiso, if I mistake not,
Io transactions of the preceeding days. IL vas, I think,
submtied to the Coroner by one or two Gentlencn, wlho
were in attendance, that thieproceedings in so far as the
evidence lastly offered was concerner1, would hear an
appearance of -partiality ; in as 'much as hie lad denied
to the witnesses who were biouglit forvard and exa-
iinmed viva voce, in the first instance, the tight of enter-
ing into the particulars of a riot commenced and con-
tinued by a body of Special Constables, abetted by other
persons imnmediately previous to the interposition of the
Troops, to w1hich the vitnesses who were thus checked
in their testimoni-, attributed the deplorable resuits
vhich followed. This suggestion wias combated by Ir.

Sweeny, Advocate of MmOcintreal, who was supposed to
be attending on belhalf of the parties implicated, and by
one or two other individua's, %v'ho spoke upon the occa-
sion, and iwio conten ded thait it vas the duty of the
Coroner, to receive ali testinony whicli went to esta-
blish the previous occur'rence, as coinected with and
leading to the acts of a1gression imputed to the Special
Constables and others; and to the interference of the
Troops. The Coroner for a fime insisted upon adheriig
to the line ofconduct w'hich lie liad prescribed to hinself
in the first instance. lie finally however yielded to the
reception of the evidence, and alloved the different de..
positions which were ofiered to be read. Sone persons
present commented upon the irreg'slarity of the pro-
ceediiig. and insisi ed that.evidence thus taken and pre-
pared before hand was inadmissible, under the circum-
stances of the case, as precluding thie Jury from exer-
cising a discretion, or drawing a conclusion as to the
credibility of the witnesses deriveable. froni tleir tone
and demeanour and the consistency or otherwise of nar-
ratives delivered viL' voce, in answer to the questions
whicli nîtghit be suggested upon the spur of the occasion.
The Coroner observed, that such a course of proceeding
could not materially affect the case, as the more pio-
minent circumstances were already before the Jury in.
evidence ; moreover that it was still competent to the
Jury or others interested, to question the vitnesses with
respèct to their knowledgre of the facts, indepenleiitly of
the evidence contained in their written depositions. I
believe that one or two of the Jury accordingly submit-
ted a few questions to one or two of the witnesses Vho
lad thus given their testimony by mneans of written de-
positions. I am not aware that 1 offered any objection
to this course of proceeding, being satisfied, for. the
reasins already assigned, that the Jury must be dis-
charged without rendering a verdict; at least I suspected
it. I had been credibly informel, soon after the en-
quiry commeiced,- that the Coroner lad made light of
sorne doubts which vere expressed as to the possibility
of a wvant of unaninity in the Jury, and tliat lie had de-
clared a majority to be sufficient to return a verdict.
Upon this point, I suspected himn to be incorrect, not-
vithstanding his own previous practice, to vhich lie
bad appealed. After twenty or 1wènty four witnesses
had been examiined atogether,i1 was observed by îhthe'oro-
ner that the Jury muýt be in possession of ali the leading
facts of the case, and that it appeared to him to be unne-
cessary to examine further witnueses. In this tlie Jury
concurred ; and the Coroi·er proceeded to deliver his 1
charge, in which there wasnothing remarkible, save
that in conclusion he gave then ditinctly o under-
stand that unanimity wvas not requirel, int Iliat a ma- i
jority would suflice to return a verdict. Upon this, t

M r.

tinée, lejour même que les évenemens, dont il s'agit, sont
arrivés ; et aussi à des transactions des jours précédens, si
je ne me trompe pas. Un ou deux messieurs, qui se trou-
vaient présents, représentèrent au Coronaire, je crois,
que les procédés, en ce qui regardait les témoignages qui
venaient d'être offerts, porteraient avec eux un caractère de
partialité ; vû qu'il avait refusé aux témoins que l'on avait
amnés et interrogés de vive voix, en premier lieu, le droit
d'entrer dans les détails d'une émeute commencée et con-
tinîude par un corps de connétables spéciaux, qui étaient
encouragés par d'autres personnes, immédiatement avant
l'intervention des troupes ; ce à quoi les témoins, que l'on
avait ainsi interrompus dans leurs témoignages, attribuaient
les résultats déplorables qui en ont été la suite. Cette
observation fut combattue par Mr' Sveney, avocat de
Montréal, que l'on pensait assister là, en faveur des par-
ties impliquées, et par une ou deux autres personnes qui
parlèrent dans cette occasion, et qui .prétendirent qu'il é-
tait du devoir du Coronaire dc recevoir tous· les témoi-
nages qui tendaient à constater les évenemens antétieurs,
en, ce qu'ils étaient liés, et qu'ils avaient provoqué les actes
d'agression que l'on imputait aux connétables spéciaux et
aux autres, et qui avaienit conduit à l'intervention des trou-
pes. Le Coronaire, pendant un certain tems, se déter-
mina à s'en tenir à la ligne de conduite qu'il s'était tracée
en premier' lieu. Il finit néanmoins par céder à la propo-
sition de recevoir le témoignage, et il permit qu'on lût les
différentes dépositions qui étaient offertes. Quelques unes
des personnes présentes, firent remarquer I'rirégularité de
cette nmanière de procéder, et elles insistèrent qu'un témoi-
gnage, ainsi pris et préparé d'avance, était inadmissible,
dans de telles circonstances, parce qu'il empêchait le jury
d'exercer sa discrétion, ou de peser le degré de foi et de
croyance que l'on devait ajouter aux témoins, d'après
leur ton et leur manière de parler et d'agir, et d'après
la conformité ou autrement des.récits faits <le vive voix,
en réponse. aux questions qu'on leur; ferait instantané-
mient Le Coronaire remarqua qu'un tel muiode de
procédé ne pouvait pas essentiellement affecter ce cas-
Cr, puisque les circonstances le- plus saillantes étaient
déjà prises en témoignage devant le JurI, et cela,.
d'autant plus qu'il. étatt encore, permis ai Jury et aux
autres personnes intéres-ées. d'interroger les témoin.
au sujet de la connaissance qu'ils avaient dles faits, in-
dépenfdfamment du témoignage que renfermaient leurs
dép'sitiouis écrites. En conséquence,. un ou deux des
Jurés, je crois, firent quelques questions à une couple
de Iétmoinis qui avaient ainsi donné leur ténoignage a
moyen de dépositions écrites. Je n'ai pas conn aissance
de m'être opposé à cette manière de procéder, étant
persuadé d'après les raisons que j'ai déjà signalées,.
qu'il fallaitfque le Jury fut renvoyé, sans avoir pronon-
cé un verdict; du moins, c'était-là ce que je m'étais
inaginé. Des personnes dignes de foi n'avaient
annoncé, quelque tems après que l'e .te eût.
été commencée,ý que le Coronaire avait traité avec
assez de légèreté quelques; loutes que l'on avait
exprimés, sur la question de savoir sily aurait unanjini
té parmi le Jury. et qu'il avait déclaré que la mujorité
sullisait pour prononcer unr verdict.. Je soupçonnai'
néanmoins qu'il se trompait sur ce pfint-là, malgré l'u-
sa.re qu'il avait suivi avant cela, auquel il en ava t ap-
pelé. Après qu'onit-Ût inierrogé viigt Ou vitigtgu re
témoins en tout, le Coronaire remarqua que le Jury'
leva t avoir sous les yeuix tous les faits essentiels de
'atlaire, et qu'il lui paraissait inutile d'intuerroger d' utre
émoins. Le Jury acquiesça à cette remarque, et l
Coronaire donna sou inst ruction (charge) dans laquélle
l n'y avait i ien de reinarquale, si ce n'est,' gi'e
ermuinant, il leur donna clairement à entendre qu'il

nR'était
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Mr. Sweeny immediately arose, and insigtecd Ihat the
Coroner must labour under a mistake. That a Coro-
ner's Jury was assimilated Io a Grand Inquest, and
that the concurrence of twelve at least was required to
return a verdict. The Coroner appealed to his previ-
ous practice, and to the impression which lie had all
along enteriained of the law. Mr. Sweeny offered to
satisfy iin, by reference to authorities, and sent out
for some books, fronim one of which (I think it was
Blacksione,) he real to the Coroner an authority which
appeared fo be conclusive. That oflicer accordingly
relinquished his first opinion, and resumed his charge
to the Jury, declaring that they must he unanimous in
any verdict they should pronounce. The Jury withl-
drew. T heinvestieation, I believe, had already occu-
pied sorme days. The Jury were kept apart for nearly
two days, perhaps longer. ,,They came into Court
several ines, and declared to the Coroner that unani-
mnity was impossible. Whilst the Jury were iii delibera-
tion, i sîggested to the Coroner, on one or two occa-
sions, hat in' the event of the Jury not being able to
concur in a verdict, lhe should discharge them,. and
forthwith empainnel a fresh Jury in sufficient numbers
to obtain the verdict which the la* contemplated. I
suported this siiggestion by reference 'to nearly analo'-
gous cases in Engtand, and directîed his attention to
several Law aithoviries, incluling Umfreville's Office of
Coroner. The Coroner .then appeared to be satisfied
,with what I had urged ; but initimated thatiitavould
require sone time to.arrive at a conclusion, and request-
ed nie Io put himî iini possrssion of the authoritiei, which
I did. I do not know what advice le obtained, but on
the rnorning of the day on twhich he bound over the
Jury to' the ensuing criminal tern, and some hours be-
fore the Jury appeared inCo'art, he intim'ated to nie,
that he had been led to entertain soine doulîts with re-
spect to the right of empannelling a fresh Jury. He did
not at that time, to the best of my recollection, ap-
prise me of thecourse which he intenîded to pursue.
Urideraan impression, 'however, that the Jury would not
concur in a verdict, and that they inust be discharged,
a requiiition in, writing was drawn up and addresséd to
the Coroner; subscribed by a number of citizens, setting
forth the impossibility of the then inquisition, terminat-
ing in any result, requesting that oflicer to empannel
anther Jury in sufficient nnmber to return a verdict'
by means of an inquisition Super visum corporis, and
examination of witnesses. Thi was read aloud, and
derivered to the Coroner vhen the Jury for the last
time came into court, and declared their inability to
concur in a verdict. I elieve, tiat upon that occasion,
I directed the a ttention of the Coroner generally to the>
authorities ofwhichlhe was already 'i possession, but
without any citatin. 'He statèd, that he lai corme to
a conclusion, which was to adjourn theinquest to tie
27th of the'following'month of 'August, when thir Court,
of Kittg's Bench, holding criminal Jurisdiction, would
commence ils Session; and he accordinglyditi so, en-
joiiîing the Jurors to be' in attendance on that'day ai
ihe usual iour. Several of the Jurors remonstrated,
stting, a probabili'y of necessaryltsence at that time.,
One of 'themta the best of my recollection statid, that
affairs of business might require him to go to parts be-
yond the Province' The Coroner declared heir atton-
dancp to beimperative,'and iii consequence of thé re-
locincetdisplayed,. insistedronr teir enerin it re.
cogniiznces Lo appear in Courton the271h of August.
Thefúveïe accordingly bouid over. "I have reason to
believe,.that eleven did pper n-Court ona
the remnaining Jurbr (Lotui Narcisse ROyatd diedIn,

the

n'était pas nécessaire que le Jury fût unanime, mais
qu'une simple majorité suffisàit puurrapporter un ver-
dict. Mr. Sweenv se leva immédiatement, et insista
qu'il devait être dans l'erreur ; que le Jury du Coro-
naire, était à l'instar de la Grande Enquête; et qu'il
fallait qu'au moins douze jurés s'accordassent pour rap-
porter un verdict. Le Coronaire en appela à l'usage
qu'il avait su ii antérieurement, et à l'opinion qu'il avait
entretenue tout le tems, quant à la loi. Mr. Sweeney
offrit de le convaincre, -en ayant recours aux autorités,
et il envoya chercher qelques livres; dans un desquels
(je crois que c'était Blackstone) il lut une autorité
qui semblait. être conciuainte. Cet officier en consé-
quence abandonna sa première opinion, et continua,son
instruction au Jury, en lui déclarant qu'il devait être
unanime pour prononcer un verdict quelconque.. Le
Jury se retira. Je crois que l'enquete avait déjà duré
quelques jours. Le Jury fut tenu dans un endroit à
part, pendant près le deux jours, ou même plus. Il
retourna en Cour à plusieursreprises, et déclara au
Coronaire, que l'unanimité entr'eux était impossible.
Pe<idant que le Jury délibérait, je. suggérai au Coro-
naire, dans une occasion ou deux, dans l'hypothèse où
il ne s'accorderait pas à prononcer un verdict, de le
renvoyer, et 1'appeler immédiatement un iombre suffi-
sant de nouveaux jurés. afin d'obtenir le verdict que la
loi avait en vue. Je' fis' valoir cette suggestion de ma
part, en référant à des cas presque analogues en Angle-
terre, et eni appelant son attention à plusieurs autorités
en loi, y compris 'Umfreville's Office of Coroner.
Le Coronainre me partît alors satisfait des rai-
sons que je lui avais données ; mais il me dit q'il lui
faudrait quelque tems pour se décider, et ilme pria de
lui remettre les autorités ; ce queje fis en effet. J'ignore
l'avis qu'il a reçu, mais le matin mrnme du jour auquel il
avait assigné le Jury pour comparaître au terme crimi-
nel suivant, et quelques heureA avant que le Juz y se fût
pré.senté en Cour, il me dit qu'il avait été induit à entre-
tenir des doutes relativement au 'droit qu'il avait d'as-
signer un nouveau Jury, D'après ce que je puis me rap-
peler, il ne n'annnç pas, dans ce moment-là, la marche
qu'il se proposait de suivre. Dans la pensée néanmoins
que le Jury ne s'accorlerait pas sur son verdict, et' qu'il
faudrit le renvoyer, une réqusition par écrit, signée par
plusieurs-citoyens, et adressée aut Coronaire fut dressée.
Cette réquisition énoicait l'impossibilité que cette en-
quête eût aucni résultat, etpriait cet officier de choisir
un nouveau Jury, en nibre suffisant pour rapporter na
verdict, au moyeu d'inie enquête, super visum corporis,
et de l'examen de témoins. Elle fùt lue à haute voix,
et donnée au Coroniire,-lorsque le Jury.vint en Cour
pour la dernière fis,'et déclai a qu'il était incapable de
pouvoir s'aecorder sur son verdict. Je croisque, dans
cette occasion.Ià, j'appelai-l'aitciitiondu Coronaire, engénérat, aux autoriés qu'i l avait déjà Ce airsesingét lrâ ,ux atd- * eilsa possession,
sans les citerparieulièrementldt q'il en éait venu
à une décisionqui était d'ajourner l'nquête au 27e
Août suivant, jour auquel la Cour du Banc du Roi
ayant juisdictioôn criminelie, ommencerait àsiéger ce
qu'il fit effectivementen .enjoignant aux jurés: de-se
trouverprésents ejour-là, à l'heure ordinaire. flu-
sieurs jurés firent des 'repréetitations, et dirent que
quel ues-uns d'enir'eux.pourraient peut-etre se trouver
dans ta nécessité d es'absenter dans ce tems-là. L'un
d'eux>8i je me rappelle bie ,lit que s affaires pour-
raient L'obligýe'de se transporter hors le cette Pro-
vince. Le Coronaire déclara qu'il était impérieux pour
eux d'assister, etvu la tépugnance qu'on avait mani-
festée, et insista à les faire admettre à cautionnement,
pour les faire comparaître en Cour le 27e Août: iis

furent
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hIe ititervia, and it became iii consequence impossible
to resuie tle enquiry, lad slch beei the intention of
the Coroner at the lime lie adjourned the Jury. When
Ipeak of a reiquisition sulbmtitted to the Coroner, re-
qiliring, himu to empannel a frcsh jury, it is fromn an in-
perfect recoUl'ction mly of its coients ; as I have not
since obtained anty access to il. It vas delivercd uit, the
hands of that oflicer, and by him deposited vith the
other records of the inquisition.

3. Were these proceedings of the Coroner, of a na-
titre to prevent the arrest of Lt. Col. A. F. Mc[ntosh,
and Capt. Temple, by a reguilar warrant fromn a Ma-
gistrate on a charge of murd -r?--L believe that the
Coroner, ou the day precceding the discharge of the
Jury, or it might, be iii the morniimitg of that day, isiued
a warrant aigainst Lient. Col. McIntosh and Capt.
Temple. Mly knowl- dge of this circuinstance is le-
rived'from the proceedings which were subsequentlv had
before the Judgs. upon an application to be discharged
or admitted to Bail. 1 never saw the varraitt, and an
altoga ther ignorant of the charge it contained. I take
it for granted, that the warrant was issued upon the evi-
dence adduced before the Coroner and the Jury, and
for the purpose of securng the partivs stpposed to be
iniplicated pending the enquiry. Wh'lst Ile enquiry
was proceeding, and the matter in Ile hands of the Co-
roner, it would have been uinbecomiîng on the part of
any Magistrate to receive Affidavits or to interf-se. If
the Coroner had discharged the Jury in consequence
of their inability to concur in a verdict, he night i iny
opinion, have empannelle'd a fresh Jury; had lie de-
clined doinîg s o, an"application to empannel another
Jury miglt perhaps have beieni mide io other atithority.
I speak of thi as poss!ble, or in the event of thie firqt
Jury >eing discharged, and no fiu thier proceedings
adopted by the Coroner or other officer to obiain an in-
quisition super visun corporis, the neceisary îlfiidavits
might have b en laid beforea Magistrate, and a varrant
issued against Lieut. Col. McIntosi and Cap. Tem-
pIe, according to îhp nature of the offence vhich thre
afiitavits mnight disclo;e. I am not aware if they vere
actually arrested under the Coronier's warrant, but thîey
af-erwards appeared before ihie Judges in chamnbers;
and oin the second of June were adnittel to Bail for
their appearance at the next Criminal Court on the
27th of August. In consequzence of the proceedings
which 1 have described, no M ,gistrate could with pro-
priety, in Ile interai between the adjournment of the
Coroner's Jury and the next Criminal Session of die
Court of King's Bench,have entertained any applicatiton
fora warrantto apprehend Lieut. Col McIatoslhand('ap.
Temple; as the Coroner, by adjourning his Jury to that
distant day, had retained the matter within his ovn juri.
diction, and the admission of tihe partiesto bail to answer
tu the oll'énce charged in the Coroner's warrant, effectu-
ally sheilded ihen fron ainy interference or) the part of
a Magitrate, under tie provisions of tht ordiniance of
the 24th Ge,. Sd, Chap. lst, until they shouîli be dis-
charged from their recognizances. ,I am unable to say,if the arrest which uiglt have taken place under thie
Coroiner's Warrant, was followed by ai examinimation of
the parties, or that again followed by a commitment.

furent en conséquence tenus de comparaître. J'ai rai-
son de croire qu'onze d'entr'eux ont effectivement com-
paru en Cour ce jour-là ; un des jurés (Louis Narcisse
lloi) était mort dans l'intervalle ; et il devint en consé.
quence impossible de reprendre l'enquête, quand bien
même cela eut été l'intention du Coronaire lorsqu'il
ajourna le Jury. Quand je parle d'une réquisition pré-
sentée au Corotuaire pour le prier d'assigrier un nsou-
veau Jury, je ne le fais que d'après un souvenir impar.-
fait de ce qu'elle renfermait, car je n'y ai pas eu acces
depuis cette époque. Elle fut reiiise entre les mains
de cet officier, et déposée par lui parmi les autres pa-
piers de cette enqnête.

. 3. Ces procédés de la part du Coronaire étaient-ils
de nature à empêcher l'arrestation du Lieut. Colonel
A. F. McIntosh, et dis Capitaine Temple, au moyen
d'un mandat régulier d'un Magistrat, sur une accusa-
tion de meurire ?-Je crois que le Coronaire décerna
un mandat contre le Lieut. Colonel MclrItoslh et le
Capit. Temple, lejotur qui précéda le renvoi des jurés,
ou peut-être même dais la matinée de cejour-là. Ce
quIeje connais à ce sujet-la, je l'ai puisé dans les pro-
cédures qui ont eu lieu postérieurement (levant les
Juges, lorsqu'on a fait la demande d'élargir les prison-
niers, ou de les recevoir à cautionnemenît. Je n'ai ja-
Mais vu le mnanidat, et'j'ignore, par conséquent, l'accu-
sation qu'il relnfermmit. Je pré,ume que le, mandat a
été (lécerné sur,le témoignage reçu devint le Coronaire
et le Jury, et dans la vie de s'assurer pendant 'enquête
des personnes des parties 'que l'on prétendait êtreimn-
pliquées. Tandis que l'enquête se continuait, et ue
l'affaire était encore entre les mains.du Coronaire, il eut
été incon'enant'de la part de t'ut Magistrat, le rece-
voir des dépositious ou d'intervenir. Si le Coronaire
eût renvoyé le Jury par suite de ce qu'il rie pouvait
pas s'accorder sur un verdict, il. aurait pi, selon moi,
assigner un nouveau Jury, et s'il eût reftséie l faire, on
aurait peut-etre pu s'ad esser à une autre autorité ponr
choisir un autre Jury. Je parle <le ceci'comme d'uns.cas
possible. Ou bien tans le cas aù le premier juré é ant
renvoyé, et le Coronaire ou tout autre ollic er n'adop-
tant aucunes mesures ultércures pour obteuir une en-
quête super visun corporis, ou aurait pu présenier les,
dépositions néceisair s devant un Magistrat. et l'an au-
rait pu décerner un mandat contre le Lient. Colonl
McIntosh et le Capitaine Temple, selii la natute <le
loffeise qie les dépositions pourraient établr. J'i-
gioe, si eneffet, ils ont été arrêtés ei yetu durnandat
émané par le Coronsire; mais ils ont depuis compara
devant les Juges en chambre; et le second jourde
Juin on les a admis à donner cautin, pour co nparaitre
dans le terme criininel proch sin le '27 Août. En. oni
séquence des procédés dont j'ai parlé, aucun Magristrat
n'aurait pu convenablement, dans» l'intervalle qui s'est
écoulé entre le jour où l'oni a ajourné le Jiiif' <lu Coro-
naire, et le termé criminel suivant de la Cour du Bane
Roi, rercevoir ou appuyer auéône demaiide pour émaner
un mandai pour l'arrestation du I,ieut. Colonel M:ln-
tosh et dt Capitaine Temple puisque le Coronaire, eni
ajournant le Jury à une époque au si recu é; ava t re-
tenue cette maimère sous sa propre jurisdiction, et
piqume la réception des parties à cauîtionnenent pour
répondre à l'offense dont elles éiaient accusées dans le
mnandat du Coronaire, les loté,eait efficarement de
toute interventioide la part d'un IMagistrat, d'aprè, les'
dispositions de l'ordonnainc e e a 24e Geo. 3,. chap
ler,jusqu'à ce qu'elles fussent I béréés de leur caution-
nement. Je ne suis pas en état de dire i L'arrestation
qui attrait pu avoir lieu en vertu du rnaîdat du Coronaire,
a été suivie de l'examen des parties, et si cet exaïnen a
été suivi d'un emprisonnement.
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4. Do you know vhat occurred, when Lieut. Col:
McIntosh and Capt. Temple applied io bc discharged
from iheir arrest under the Coroner's Warrant ?-They
attended at the Court House on that or on the following
day. This, I think, was on the Satvrday. The chief
Jutice and one of the Judges were also in attendance
in chambers. I leart, i do not now recollect from
vhat source, that Mr. Gale, Advocate of Montreal

whon 1 knew to be one of the Counsel for those Gen-
tilernen, was with the Judges in chambers. I inferred
that it must be for the purpose of obtaining a Habeas,
Corpus. or their entlai gement upon Bail. i was at the
Court House, accompanied by Mr. Papineau, and affer
sone hesitation, we decided on entering the Judîges
chambers. We accordingly went in, Mr. Papineau
enquired of the Judges if our presence upon that occa-
sion would be regarded in hie ligit of an intrusion. He
enquired if the matter then in agitation concerned the
two Gent'emet alluded to. He was answered in the
atirnatiie. i think that Mr. Papi eau then observed,
that in a matter of such importance. th • Counsel for
the crown ought Io be in attendace, and apprizel of
the application. Mr.Gale immediately offered Io senid
for Mr. Sewell, King's Coinsel, and in effect that Gen-
tieman entered the apariment a few minutes afterwards.
The Chief Justire.stated to him the nature of the appli-
cation then before them, and reqiuested of Mr. Seweil
to take communication of the papers, which were theti
banded to hlim. Mr. Sewell withdr< w to one end of
the apartnîcut, and began perusing the papers. It was'
then, If i mistake no!, suiges'ed to the Judges by Mr.
Papineau, that Mr. Seweil, although a King's Counçe',
had already taken a promineut part on behalf of the
accused, and lad been in frequent communication with
them, before and subsequently to the commencement
of the Inqueýt ; and that it was proper tlat the other
King's C'unsel shfould aiso be notified to at-
tend. The Chief Justice inqnired what other
Counsel. Mr. Papineau, mentioned the niames
of Mr. Quesnel and Mr. O'Sullivan, and it was under-
stood that thoîe Gentlemen should be notified to at-
tend and that th. application should stand over until the
followi.g Tuesday. On that day Mr. Quesnel attend-
ed; I am unable now to say, if Mr. O'Sullivan was
there. The Chief Justice enquired of Mr. Quesnel, if
he was prepared to meet the application, or somnething
to that effect * Tiat thley, (the Judges) had examinil
the papers, and were alreadIy iii possession of the case,
That Gentleman stated in reply, that he had not rect iv-
ed communication of the papers, that he was dekirous
to put himself in possrssiou f the facts disclosed bi the
Affi!avits, which I believe were at thattime in the pos-
session of Mr. Sewell, and the matter stood over to the
folloving day. In the mean nime, the Solicitor Ge-
neral arrived from Quebec, and on the morning of the
day last fixed, applied for time to examine the papers,
before eiter;nginto the merits of the application. The
case was accordingly adjourned to the second day of
June, when a hearing would be had in Cotr'. 1 at-
tended at Court that morning, with a view, if required
go to do, of taking a part iii the discus-ion, which was
likely to ariue; not however with a view of opponing
the enlargement of the Prisoners upon Bail (a matter
entirely withn the discretion of the Court,) but, if ie-
cessary, of sulbmitting certain cousideration to the
Court vith respect to the amount of Bail to be exacted
under the pectiular circumstances of the case. A·large
coucoure of People iad been attracted to the Court
flouse by the interest which they expected the di cus-
sion vas likely to create. On reaching the Court Iouse

however

4. Savez-vous, ce qui s'est passe lorsque le Lieut. Co-
lonel McIntosh et le Capitaine Temple ont demandé à
être élargis de l'arrestation qu'ils avaient subie, en vertu
du mandat du Coronaire ?-Ils assistaient en cour ce
joui-là, ou le jour suivant. Je crois que c'était le samedi.
Le Juge en Chef et l'un des Juges étaient aussi présents,
en chambre. J'appris, mais je ne me rappelle pas de
quelle souree, duns le monment, que M. Gale, avocat de
Montréal, que je savais être l'un des Conseils de ces
Messieurs, était avec les Juges, en Chambre. J'inférai
qu'il y était afin d'obtenir un Habeas Corpus, ou l'élar-
gissement des prisonniers, en donnant 1 caution. J'étais
dans le Palais de Justice, accompagné de M. Papi-
neau; et, après quelque hésitation, nous nous décidâmes
à entrer dans la Chambre des Juges. Nous entrâmes
donc, et M. Papineau demanda aux Juges, si l'on en-
visagerait, comme une intrusion, notre présence dans
cette occasion-là. Il s'informa si l'objet qui faisait alors
la matière de leur déliberation concernait leà deux Mes-
sieurs, dont il s'agit. On lui répondit dans l'affirmative.
Je crois que M. Papineau remarqua alors que, dans
une affaire d'une telle importance, l'on devait appeler les
Qonseils de la Couronne, et leur donner connaissance de
cette application. M. Gates offitù immédiatement d'en-
voyer demander M. Sewell, Conseil du Roi ; et en ef-
fet ce Monsieur entra dans l'appartement quelques mi-
nutes après cela. Le Juge en Chef lui dit qu'elle était
la nature de l'application qui était alors devant eux ; et
il pria M. Sewell de prendre communication des pa-
piers, qui lui furent alors remis entre les mains. M.
Sewell se retira à l'une des extrémités de l'apparte-
ment, et il commença à examiner les papiers. C'est
alors, si je ne me trompe pas, que M. Papineau suggé-
ra aux Juges, que M. Sewëll, quoique Conseil du Roi,
s'était déjà intéressée, d'une manière saillante, en faveur
des prévenus, et qu'il avait été en relation fréquente avec
eux avant et depuis le commencement de l'enquête ; et
qu'il convenait de notifier les autres Conseils du Roi de
se trouver présents. Le Juge en Chef, demanda de
quels autres Conseils il voulait parler. M. Papineau lui
nomma les noms de M. Quesnel, et de M. O'Sullivan;
et, il fut entendu que l'on notifierait ces Messieurs, de
se trouver présents, et que la demande serait remise au
mardi suivant. M. Quesnel se trouva présent ce jour
là. Je ne puis pas dire, dans le moment, si M. O'Sul-
livan y était. Le Juge en Chef demanda à M. Ques-
nel, s'il était prêt à discuter l'application, ou quelque
chose de semblable ; qu'eux les Juges, avaient exami-
né les papiers, et qu'ils possédaient déjà toute l'affaire. Ce
Monsieur dit en réponse qu'on ne lui avait pas donné
communication des papiers ; qu'il désirait connaître les
faits que révélaient les dépositions, qui se trouvaient alors,
je crois, entre les mains de M. Sewell ; et l'affaire fut
remise au lendemain. Sur ces entrefaites, le Sollici-
teur Général arriva de Québec, et dans la matinée qui
avait été fixée en dernier lieu, il s'adressa pour obtenir
du tems oour examiner les papiers, avant d'entrer aux
mérites de l'application. En conséquence, l'affaire fut
ajournée au deux Juin, jour où l'on devait la plaider en
Cour. J'assistai, ce matin-là, en Cour, afin de prendre
part, s'il en était besoin, à la discussion qui s'élèverait en
toute probabilité ; non pas néanmoins dans la vue de
m'opposer à l'élargissement des prisonniers, s'ils don-
naient caution ( chose entièrement à la discrétion de la
Cour,) mais afin de faire valoir aux yeux de la Cour,
si la chose devenait nécessaire, certaines considérations,
relativement au montant du cautionnement que l'on devait
exiger dans des circonstances aussi particulières. Un
grand concours de personnes avait été attiré au Palais de
Justice, par l'intérêt que l'on s'attendait que cette discus-
sion allait faire naîne. En arrivant néanmoins au Pa-

F. lais
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however. I was given ta understand that no argument
Sun1ld tak Pl pce, and 1h ri hie prisoniers would be ad-

mit ied to Bail. The Soliritor General, and the
<ing's Cotinsel. were in attendance. I en-

quired of the Solicitor General, if, he would per-
mit me, as repreenting thè privae Prosectitors, access
to the papers, as I was desirous of fouiing some argtn-
ment upon the facts which they disclosed. The Soli-
citor General enquir:'d if I or he held that office ; ad-
ding thai if I could satisfy hin I was the representative
of the Crown, he would deliver up the papers, and re-
linquish to me the conduct of the case.'I deprecated any
intention of usuîrping upon his functions. and abstained
from pressing ite point further. When the Judges as-
sumed tleir seats upon the Benches, Mr. Gale rose up>
and stated, that he represented the prties whoie Pe-
ttion en lay before the Court. Nothing was offered
oir said in -support of the application. The Solic-itor
General enquired if it was the object of the application,
that the prisoners shonid be discharged ahsolutely, or-
nierely enlarged upon hail. Mr. Gale siated that they
vere entitted to an absolute discharge; but that they
vere re ady and 'willmng to give Bail. The Solicitôr

General ima mediately assented to their being admitted.
to Bail ; the princi pals in £200, each, and the Stireties
in £100.ý He dèclared that shere existed no groun.ids for
the sccu.ation : that he was borne ont in that opinion
by the King's Counsel; 'yho vere then present; that
the Prisoners had. acted .in the discharge of.a duty:
but that as the Coroner had adjourned his Court o tlhe
27th of Aug-tust, fhey should be admitted to Bail for
their appearance that day. In his opinion, the Chief
Justice concurred; and to ·he best of my recolleciion,
stated in substante; that he had examinied the papers,
and that there did not appear to him to exi.st aniy f£un-
dation for the charge. This at least was the impression.
created in my mind by the remarks, which feli from "the -

Chief Justice upon that occasion.

The.witness then withdrew.

Mr. Pierre Auger appeared befora the Committee and
was interrogated as follows:

By Mr. Leslie.

5. Produce- the books of assessment for the City of
Montreal for the years 1831, and 1832 ?-The witness
produced cight Registers for the two years'in question.

The witness then withdrew.

lais de Justice, l'on me donna à entendre, qu'il n'y au-
rait pas de discussion, et que les prisonniers seraient re-
çus à donner caution. Le Solliciteur Général ét les Con-
seils du Roi étaient présents. Je demandai au Sollici-
teurs Général, s'il voulait me permettre, comme repré-.
sentant les parties poursuit'antes privées, d'avoir accès
aux papiers; que je désirais baser quelques raisonnemens
sur les faits qu'il révélaient. Le Solliciteur Général me
demanda, lequel de lui ou de moi était revêtu de cette
charge; ajoutant en même tems. que si je pouvais lui
démontrer que je représentais la Couronne, il me don-
nerait les papiers, et qu'il m'abandonnerait la conduite de
la cause. -Je lui répondis que je n'avais aucune intention
d'empiéter sur ses fonctions,- et je m'abstins- alors* de
lui en parler d'avantage. Lorsque lès juges prirent leurs
sié2-es sur le banc, M. Gale se leva et dit, cu'il repré-
sentait les parties dont la pétition était alors sous les yeux
de la Cour. L'on n'a rien offert ou dit à l'appui de l'ap-
plication. Le Solliciteur Général demanda si l'on se pro-
posait, par cette application, d'élargir les prisonniers,
d'une manière complète et absolue, ott simplement de les
élargir en donnant caution. M. Gale dit qu'ils avaient
droit d'être élargis, sans conditions ; mais qu'ils, étaient
prêts, et qu'il consentiraient à donner caution. Le Sol-
liciteur Général consentit immédiatement à ce -qu'ils fus-
sent admis à cautionnement; les parties elles mêmes,

.au montant de £200 chaque, et les sûretés au. montant
de £100. Il déclara qu'il n'existait aucuns motifs d'ac-
cusation ;. que son opinion était corroborée par celle des

*Conseils du Roi, qui étaient alors présents ; que les
prisonniers, en agissant n'avaient fait que s'acquitter d'un
devoir; mais que comme le Coronaire avait aujourné sa
Cour. au 27 Août, on devait leur permet tre, de donner
caution pour comparaître ce- jour-là. . Le Juge en Chef
se rangea de son avis, et, autant que je puis ' me le
rappeler, il dit en substance, qu'il avait examiné les pa-
piers, et qu'il ne lui paraissait pas qu'il existât aucun fon-
denent' pour porter une telle accusation. C'est là, du
moins, l'idée que je me suis formée, en entendant les re-
marques que 'fit le Juge en Chef dans cette occasion.

Le témoin s'est alors retiré.

Mr. Pierre Sauger, a comparu devant e comité et
a été interrogé comme suit:

Par Mr. Leslie.

5. Produisez les livres de cotisation de la Cité de Mon-
tréal pour les années 1831 et,1832 ?-Le témoin a prq-.
duit huit Régîtres pour les deux années n.question.

Le témoins s'est alors retiré
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SATURDAY, i6th MARCH, 1833. SAMEDI, 16e. MARS 833.

SEvENTY-F0URTH SITTING soIXANTE-ET-QUATORZIEME sEANCE.

Mr. RIvARD in the Chair. Mr. RIvaRD, au Fauteuil.

Mr. Walker again appéared before the Committee Mr. Walker a comparu de nouveau devant le comit6,
and was examined as' follows: et a êté interrogé comme suit:

By Mr. Leslie. -Par Mr. Leslie.

L..From what passed in Court on the 2d June were 1. D'après ce qui se passa à la cour-le 2e Juin, futes-
you led to expect thatIndictments for murder would be vous porté à croire- qu'il serait présenté des accusations
preferred against Lieut. Col: McIntosh and Capt. (Indictements) pour meurtre, contre le. Lieut. Colonel
Temple?-No, I was satisfied that none would be pre- Mclntosh et le Capitaine Temple ?-Non, je fus assuré
ferred for any offence: The Solicitor General having, qu'il n'en serait présenté pour aucune offense; leSolli-
in the course-ofhis observations in Court, on the second citeur Général ayant dans le cours de'ses observations
of.June, distinctly. stated that, on the part of the crown, en cour, le deux. de Juin, déclaré distinctement que, de
he had no charge against the Prisoners; and I inferred la part de la Couronne, il .n'avait- aucune accusation à
from what ihe said upon that., occasion, that he would porter contre les prisonniers; et-je conclus de;'ce. qu'il.
have acceeded to the absolute dischargeof the prisoners, "dit en cette occasion, -qu'il aurait accédé à la décharge
had not the Coroner adjourned his Inquest to the 27th absolue des prisonniers, si le Coronaire n'eût pas ajourné
of August, and Ithen understood that they.were bound son Enqu^te. au 27ed'Août. et je compris alors qu'ils
over tolhat d:ay, for the purposes of the pending Inqui- étaient mis sous caution pour ce jour, pour,1es fins de
sition., should it then be proceeded L'n .a l'Enquete pendante, si'on yprocédait alors. , -

2.. In your practice as Advocate and Counsel, do you 2. Dans votre pratique, comme avocat et conseil, con-
know any other: instance, 'save the o'ne of the Indict- -,naissez-vous; à l'exception des Indictments présentés
ments preferred against Lieut. Col: McIntosh, Capt: contre le Lieut. Colonel McIitosh, le Capitaine Temple,
Temple,' r. William Robertson aid Pierre Lukin for le Dr. William Robertson et Pierre Lukin, pour meur-
'wilful murder, wvhen the Crown Officer endorsedi on the tre volontaire, quelque autre exemple où l'Officier de la-
back of Indictments the names of aill the winesses who - Couronne ait, écrit au dos des Indictments. 'les noms 'de
had been heard before the Coroner,' whether in support. tous les témoins qui avaient été' entendu devant-le Co-
of the charge, or on discharge, and of all who gave Af- ronaire, tant.ceux' qui,.sont a charge. eh d r,,-,atýcexýacag .que, ceux
fidlavits of circu mstances, at'the deàire ofith accused, qui sont ~à décharge' et de tous. ceux. qui ,avaient
and of aIl who at the desire of' the accused,' had given -donné des afidavité des circonstances au désir diesaccu-
affidavis in extenuation of the offence ?--Ishould con- sés, et - de tous ceux qui ·au désir des accusés
sider such a proceedingas.not in the tisual course. It - avaient donné des. affidavits ipour atténuetion 'e l'of-
is however held by some authors, that the Grand 'Jury fense?-Je re ris'un'pareil procéécmme nétantuay satisfy themselves with respect to all the, circum- pas -onfr er'sg unaire p d Quomes autearsconfrme l'sageordnair.p'uelue auteurs
stances connected with the - offence charged,keven- prétendent.cependant, q*uele, Grand' Jui peut se satis-
thoigh such evidence tended to tîie justification of the faire à l'égard de toutes-les circonstances liées à l'offense
accused.: I should however deprecate the·adoption'of imputée, quand'nme tels témoigtages-téridraient à ha
such a practice by the Crown Officer, as'theimnpartial justification de 'accusé. Je réprouveraiscependant'a-
adiniuistrations of Criminal Justice depe'nds upon the- doption d'une telle pratique; parl'officier de la Couronte,
publicity of the proceedings, an"d the object of 'te attenduque l'impartialité de l'administration de la jus-
Laws would beeffectually defeated, if a Grand Jur tice criminelleéeit rod.iè,ýrmnI -'.ý Y éed d a"ublicitéy des--procédés, et"
exammiung wîtnesses aprnvate, ancdswr tosecrecy,. l'objet des lois serait effectuelle-ment.frustré, si un Grand
should deem,-itself, at l iberty to exarnineiïnessés 'n Jury quis examine les -témoiné à huis.clos; et qui à juré
defence, anîd to enter, mnto a consideration 'of àlI the, de garder le secret secroyait en liberté d'interroger des
circumistanees wvhich might be offered on th~e part of'the, témoins A décharge, et 4d'entrer-'dans la considération"de
accused in their own justification or excuse. lI that, toutes les circonstances,,qu poirraient. etre offertés de
case, the public' trial is open Court by'Petty Jury, la part des accusés à leur proprejustiication ou excuse.
might fall into disuse.'' - - - S'il en était ainsi. le procèspubic.en pleine cour par un

3. Did'youi ake .any part in "the proceedingswhich Petit Jury tomberait en désuétude.
took.place, on the"second arrest of, Lieut.,Col: MélIn- .3. Avez-vous pris quelquè part aux précédés qui ont
tosh and Capt: 'Temple ?-On or. about the- thirteenth'. euilieu, lors'de laL'seconîde.arrestation du Lieut. Colonel
ofSe~ptemnber, Joseph-Roy, Esqiuire, one of.His Majes- McIntoshd et du. Capitaine Tempile T-Le, 'ou vers 1e
ty's Justices of the Peace,' informed me that certain treize Septembre, Josep~h Roy, Ecuye'r, un des Juges de

.affidavits Paix' de a Majesté, m'informa qu'il avait été [mis de-
'van
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affidavits liad been laid before him, with respect to the
circumstances attending the death of the three indivi-
duals in the afternoon of the 21ht of May, implicating, if
not directly charging Lieut, Col: McIntoshi and Cap-
tain Temple, and other persons acting in conceit, witlh
the offence of inurder, and ihat lie had been ca:led upon
to issue a warrant aganst those Gentlemen according:ly.
lie requested my advice upon the occasion. I craved
soie little tinie to satisfy myself upon -the point, and
finding the affidavits to in'olve a charge of murder,
and aware that crimes could ouly be extinguished by
the death of the criminal, by the sentence of the law,
or by pardon ; that in the course of the previous pro-
ceedings the parties accused lad never been legally
in jeopardy, I was under the impression, that the insuf-
ficiency of the previous finding of the Giand J ury, af-
for ded no indemnity ; and takiigg it for granted that the
Law implied a pover toissue a warrant of arrest, wien
it crcated an offeice, and gave to the Mlagistriates a Ju-
risdiction over it; I intimated to Mr.' Roy, that lie ivas
bouind-to issue a warrant of arrest in hIe first instance ;
and that the circumstances, if any, ývhi, h might justify
him in discharging, could only be ioticed when the par-
ties were brought before him to underg" the examina-
tion required by law, when lie should either conimit or
discharge them, according to the facti disclosed. I had
the less hesitation .in offèring this advice, as 1 kiew it
to be highly improbable that. the crown officer would,
revive- the matter, or lay fresh bills of Indictnent before
another Grand Jury; and I thought it competent to
every man by common riglit to prefer .an accusation
against any party vhoin- he -suspected or kniew to be
guilty. Noreoverthe warrant originally issued by the
Coroner, lad no other, effect, than to check the interfer-
ence of the Mlagistrate,: and wvas suîpposed tO have is-
sued for the purpose of securingthe parîies'implicated,
to abide the result of his inquest ; lad. the sàme effect
attached.to the Coroner's warrant, as to that of a Ma-
gistrate, the parties, nust have underwent an exaiina-
tion, followed by committmient or discharge., If by-
Committment, they miglit have been enlarged upon an
Habeas Corpus, which 1 regarded as a means of release
fomi Imprisonment and not froi drrest. iMr. Roy,
after some -considcration, adopted thxis advice, and is-
sued lis warrant accordingly. [e in'quired of me, if
the warrant, should be general or special. In the latler
case, enjoining*the Conistable or othier officer to'bi-ing
the parties before him. I suggested that'the warrant,
ought to be Special, that in cases where the offence
was clearly 'susceptible of Bai by a Magitrate; it was
indifferent; but that in a case of Capitil Ftlonîy, where
the Lawlimposed a duty u'pon the Magistrate. the ne-
glect of whlch miglt ýubject him todeprivation of of-
fiée, if not worse consequences it was in all cases pro-
per that the party lien arrested should be br ought before'
tle Magistrafîe from whom the w*arrant emanated,aslie
alone could b e in posssssion of t facts o guide iim
in the examinaïon of the prisonri and- enable him to
obtain additional information with respect to the offence:
Mr. Roy adopted this' sgCrestion and the warrant 'was
driawn up accordingly. 'L understood that. it would be
delbvered into the hanids of the ligli Conîstable. This
oflicéhvas, preferred as a person of nnéiliàting de-
portment, wvhubwouId act with becoming delicacy in
the execution of.the 'duty confided to him. I suggésted
to Mr. Roy dife propriety of being in atiendance when
the prisoners should be-brdught tol is dvelling or office,
for the purpose of taking their examination; at the
same lime, I beliéve, itWas inîtiuiîated to him that other
witnesses wére prepared i- testify to the facts, and I

thîink

vant lui certains affidavits touchant les circonstances qui
avaient accompagné la mort des trois-individus, dans l'a-
près-midi du 21 Mai, lesquels affidavits impliquaient, s'ils
n'accusaient pas directement le Lieut. Colonel Mel ntosh
et le Capitainie Temple, et autres personnes agissant de
concert, de l'offense de meurtre, et qu'il avait été appelé
en conquence à faire émaner -un warrant contre ces
Messieurs. Il me demanda mon avis en cette occasion.
Je lui demandai un peu de tems poiur ne satisfaire sur
ce pomit là ; et, trouvant que les affidavits comportaient
une accusation de meurtre, et connaissant bienque les
crimes ne pouvaient s'éteindre que par la mort du cri-
minel, par la sentence de la loi, ou par un pardon; et
que pendant tout le.cours des procédés antérieurs, les par-
ties accusées n'avaient jamais été en danger au yeux de
la loi,je'pensai que la première déclaration (finding) du
Grand JAry n'offrait aucune indemnité,; et présumant
que la loi entendait donner le pouvoir d'êmaner un man-
dat d'arrestation, lorsqu'elle créait une offense. et qutelle
donnai jurisdiction au Magistrat, dans un tel cas, je
donnai à entendre à Mr. Roy, qu'il était tenu dé faire
émaner son warrant d'arrestation en premier lieu, et
qu'il ne pouvait faire attention -aux considérations, s'il y
en avait, qui pourraient le justifier à élargir les prison-
niers, que lorsque les partiés seraient anienéesý devani lui
pour subir l'interro'gatoire -reqùis par la:Loi, et qu'il de-
vait alors alors ou les élargir ou les faire conduire en pri-
son,.selon la nature des faits qui seraient-révélé., -Je
donnai cet avis-là, avec d'autant moins d'hésitatou, que
je connaissais qu'il n'y avait pas de probabilité; que l'of-
ficier de la Couronne, ramenât de nouveau cette affaire
sur le tapis, ou qu'il- présentât de nouveaux -actes
d'accusations devant un autre Grand Juqj; et je
pensai qu'il était du droit commun de tout
homme, de porter une accusation contre aucune'person-
ne qu'il savait être coupable, ou qu'il soup*çnuait,de l'ê-
tre.En outre le Warrant que le Coronaire avait origi-
nairement lancé, -n'avait:d'autre effet que d'empêcher
l'interventibu du Magistrat, et il était:ceiîsé avoir été dé-
cerné afin de s'assurer des personnes:des parties impli-
quées, pour attendre le résultat de son Enquête: .Si le
mandat du Coronaire, eût'eu le même effet que celiii d'un
Magistrat, il aurait fallu que les paunies eussent subi un
examen suivi d'un emprisonnement, ou de leur dlargisse.
ment. S'il eut été suivi de l'emprisonnement, elles au-
raient puê re élargies par un Habeas coipus,' que je re
girdais comme-un moyen par lequel elles pouvaient être
libérées de l'emprisonnement; mais ìion pas de l'arresta-'
tion: Mr. Roy, après avoir réfléchi queküues tems, sui-
vit cet- avis et il fit émaner son mandat (tarrant) en
conséquence. Il me denanda si ce mandat 'devait être
général ou spécial; ordonnant dans cette dernière hypo.
thèse au Coiétabte du à tout attre officier dë onduire
lés parties devant lui.'. Je suggéraiq e de-
vait êtr spécial; ~que dans eslas 'où- l'offensel, était
clairement de nature à donner 'le pouvoirdû Magistrat
d'admettre la' pârtieT éautionement ce!aétait itiiffé-
rént: maisiquedans un cas deFéloùie'capiîale lorsque la
Loiim1 osait un devoir aMagist ratpour.le'quei, pou
vait être privé de'sa charge, ou diême exposé a dessuites
plus f'cheuses, ''il 'négligeait de le remplir.ýil importait
dans tous les 'ca qàe la' partie> àarèes avoir été airtée,
fût' cohduitesdevantle 'Magistrat, 'qui avait déèërné,îoun
nmandat-; 'car lui seulconnaiismiités fáits q i poîtvaiédt:le
guider dans l'examen 'du prisonnrieret leèmettréýne'état
d'obtenir des renseignemens a(ditionls elabivément'
à'l'offense. M r. "Roy adopta cètteugension et yeinn-
dat fut dress en conséquence.-Je conpris qi'il -seiait -
mi entre lesmlains dù GrGn Cn'n'étble i N'. préféra-
de le donner à c t officiernrrtàåtuune ërsoire
qui possédait des manières conciliaítéis; et qui se conw
duirait avec la délicatesse qu'il convenaitd'employer, en

s'acquit-
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think that instructions were given to obtain this further
testimony, vhen the prisoners should be brought before
him, in order that no time miglit be lost in putting the
proper officer in possession of the examination and afli-
davits,:preliminary to any proceedings which the pri-
soners might be adiised to adopt.. I iet Mr. Roy
someumemin-the ensuing day, I think it wa's at an early
hour; he informed me thathe had seen the High Coum-
stable in orler to obtain an-account of his proceeiings*;
and·that he had learnt from that officer, that he had
met with Càptain Temple, who bad undertaken to
be forthcoming that day with Lieut: Col: Mclntosh,
when the parties should be brought before him. In the
course of this day, I had occasion to be at the Court
House, and there learnt that the JuIges were in attend-
ance at chambers, and that Lient Col : McIntosh and
Captain Temple were, or would be immediately before
tbem. I dî.trust ed this information, as I lia i no reason
to suppose that the writ entrusted to the High Consta-
ble had been fully executed, and I deemed it improba-
ble that the Ju<gcs would intercept the warrant of a
Magistrate, whilst in progress of execution I pro-
ceedeil however to the Judges chambers, where I found
the Chief Justice, ani Mr. Gale of Counsel for the
Prisoiers. I believe that n>any persons were present.
I am not now aware if the two officers were in attend-
ance before the Judges, or remainied in the adjoining
Chamber. I thought it possible that the proceeding
then in agitation miglt be in the nature of a Superse-
.deas, to be obtained upon findingsecurities and enter-
ing iunto the usial reco'gnizance of Bail ; but upon re-
flection, I relinquished this surmise, being satisfied that
a proceeding of that description was oinly referab!e to
offences that were cearly Bailahle. Mr Justice Pke
relinîquiîshedi his seat upon the Bencli, arïd took a part
with the Chif Justice upon this occasion. M.r. Gale,
on the part of the Iadividuals charged,-submitted a
Petition setting fo rth,amoigst othber things,the rejection
of the.Bills preferred to the Grand Jury, foiboved by
the discharge of the, parties. He was opening the case
when I suggested to the Jndges that fr'om mny kntw-
ledge of the cir umstances, I had reason to believe that
the warrant had not been fully executed, or its pur-
poses accompli?.hed that the Magistrat e only awaited
the arrest -of the Prisoniers, and: their being brought
before him, to discharge tihe duty which ithe lawin-
posed upon hirn, and thereupon to return the exa-
minations and infomations before the. Court,
or to the prôper Officer; moreover that the Ma-*
gist rate ight possess information to which the
Judges had not obtained access. The ,Chief Justice de-
clared, this to be no objection, adding: "We can lay our
" hands upon the Warrant at any time ; besides, the affi-
" davits can be obtained from the níagistrate.'" Mi. Gale
persisting in his application, he was replied to by Mr.
Cherrier and myself; a desultory discussion followed,
which was interrupted by Mr. O'Sullian, King's Coun-
sel, who expressed his surprise that Mr. Cherrier and
mnyseif should undertake to represent the Crown or the
Crown Officers upon that occasion. We deried any inten.
tion of interferingv'with the Ciown Officer; that ve were
pre~snt accidentally, and that, as acting on behalf of the
private prosecutors, indépendently of our interest as citizens,
we ¾ere etitled to envoke the nane of the Crown, and to
take a share in the proceedings, vhether they related t
the application then before the Judges, or the line ofcon-
duet pursued by the magistraLe. Mr.O'Sullivaîdeclared,
hat the individuals tlhn before the Court ought to be set at

large that the rejection of* the Bils by the Grand Jury,
exempted

s'acquittant du devoir qui lui était confié. Je donnai à
entendre à Mr. Roy, qu'il é!ait de convenanse qu'il se
tronvât présent, lorsque les Prisonniers seraient conîduits
chez lui ou à son Bureau, afin de les interroger. Je crois
qu'on lui annonça dans le même temps, que d'autres té-
moins étaient prêts à attester les faits, et je pense, que
l'on donna des instructions p,>ur se procurer ce témoi-
gnage additionnel, lorsque les Prisonniers seraient con-
duits devant lui, afin de ne pas perdre de temps, à met-
tre' l'officier à qui il appartenait. en possession des inter-
rogatoires et des dépositions, avant que les Prisonniers
eussent fait aucune démarche qu'on aurait pu leur con-
seiller. Je rencontrai MIr. Roy, le lendemain ; il était
de bonne heure, je crois ; il m'annonça qu'il avait vu le
Grand Connétable, afin de savoir ce qu'il avait fa t ; et
que cet officiër--li.avait appris, qu'il avait rencontré le
Capitaine Temple, qui avait promis de se présenter avec
le Lieut. Colonel M cInto4h ce jour-là ; et qu'alors il les
conduirait devant lui. Dans le cours de cette journée,
j'eus occasion de me trouver au Palais* de justice, et là,
j'appris que les Juges étaient présents dans leur Cham-
bre, et que le Lieut. Colnel McIntosh et le Capitaine
Temple était déjà ou devaient immédiatement-paraitre
devant eux, Je n'ajoutai pas foi à cette nouvelle, car je
n'avais aucune raison de c oire, que le Writ qu'on avait
confié au Grand Connétable eût été pleinement 'exécuté;
et je ne crus pas qu'il était probable que les Juges in-
tercepteraient le mandat d'un Magistrat, qui était en-
core à mettre à exécutiou. Je m'avançai néanmoins
dans 1, chambre des Juges, et là, je vis le Juge en Chef,
et Mr. Gale, conseil des Prisonniers. Je crois qu'un
grand nombre de.personnes étaient ,présentes. Je ne
me rappelle pas, dans le moment, si les deuc officiers se
trouvaient devantles Juges, ou s'ils étaient dans la cham-
bre voisine. Je pensai qu'il était possible que la procé-
dure que l'on avait en vue alors, pouvait être de la mêue
nature que·celle que l'on suit puur obtenir unsIperse-
deas, en trouvant des sûretés, et en donnant le caution-
nement ordinaire ; mais en réfléchissant, j'abandonnai
cette idée, étant persuadé, qu'unýe procédure de cette na-
ture-là, n'avait trait qu'aux seules offenses pour lesquel-
les on pouvait être reçu à cautionnement. 'M. le Juge
Pyke"llaissa on siége sur le Banc, et prit part avec le
Juge en Chef dans cette occasion. Mr. Gale, de la part
(les prévenus, présenta une Requête, énonçant entr'aütres
choses, le rejet des actes d'accusation présentés au Grand
Jury, suivi de l'élargissement de parties. Il commençait
à faire valoir ses moyens, lorsque je suggérai aux Jugres,
que d'après la connis ance que j'avais(es circonstances,
j'avais lieu de-penser que le'warrant n'avaii pas été plei-
nement mis a exécution, ou que le but auquel on s'était
proposé de parvenir n'avait pas été atteint; que le Ma-
gistrat n'atte1ndit autre chose que l'arrestation des Pri-
sonniers et qu'ils fussent conduits devant lui, pour rem-
plir le devoir q-ui liui était imposé par la Loi et pour re-
nettre ensuite les' dépositions et~ les témoignages à la

.cour ou à l'officier préposé à cela; qu'inlépepdam-
ment de cela, le Magistrat pouvaît avoir quelqu'informa-
tion, à laqelle les Juges n'avaient pas eu d'accès. Le

ige en Chfiée'ara, que cela n'était pas unei objectin,
ajoutant : Nous pouvons mettre ajnpin sur le war-

'rani en tout tem;s' et d'illeurs les ffidIts, us
pouvons les obtenirdu Magistrat." Mir. Gale per-

ista a e sa d eemae,etI·. Cherrier et moi, nous lui
répondîimer: il sensuivit ine discussion entrecoupée,
qui fut interotïpupar Vr.ß.'Sullivan,Conseil du Rwi,
qui îénoigna' sén étonineent de voir qe Mr Cherier,
et moi, nous voulions i, eptésenter ,la Couronne ou les
offciers de la Courone danscctte occasion ousré-

G pondahnes
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exempted them from a second arrest : That no magistrate
could entertain an information afrninst them. The case
was finally adjourned to the Monilay following. On the
morning of that day, N' r. Roy waited upon me, and ex-
hibited a litter adiessed to him by the Clerk of the Peace,
requiring him to lay before the Judges, that morning, the
affidavits upon which lie had granted the warrant. 1 en-
quired, if the parties charged lad been brought before him,
and thir exainations taken, and any comnmitment follow-
cd : he said not, tat he was ignorait if thbey had been ari
rested. i expressed it as my opinion, that he would not
be justified in dispossessing himself oftle informations, until
the object of the Law had been litfilled. I also stated as
lly impression, that the -writ of Habeas Coipits was in-

tended as a relief fironi iiprisonment and not from arrest,
uinaccomtpanied or followed by an examination of the prison-
cr and his comrmitent. F bclicved that i directed his atten-
tion to some authority upon the point, and lie accordingly ad-
dressed arespectful letter to Alr.Delisle, stating his inability
to return the informations, utntil his warrant had been accom-
plished by the arresi and exanination of the parties charg-
cd, and tieir discharge or commitment. I speak from a
recollection of the substance of the letter. I engaged to
attend before the Judges iii Cliamîbers, and explain the
line of conduct, whichi I deened it the (uty of every mia-
gistrate to prescribe to liimself, upon a like occasion. I
did attend at Cliambers. The Solicitor General and Mr.
O'Suflivan were also in attendance, together with the
Counsel for the parties chargcd. The Chief the Justice
applied to the Solicitor General, toknow if lie was aware
of the question before tieni he replied that lie was, that
the proceeding of the magistrate was extraordinary and in-
justifiable, that the innocence of the parties chargedi had
been coniclusively establishied by the finding of the Grand
Jury, and the prosentiment which accompanied the find-
ing. He quoted from the Riot Act, 1st Geo. I. chap. 5th
which he described to have been read, and observed that
the Guilt attached to the deceased, and ail those who lad
not dispersed within the lour. Tlat those wlio had ne-
glected to disperse, were guilty of felony, and that the
fact had been establislied by the Grand Jury. I was pre-
pared with aithorities to be offered in justification of the
arrest and the line of conduct pursued by the mwairstrate,
and was proceeding to address the Judges upon the point,
wlhen the Solicitor General enquired on whose behalf we
appeared, or what, interest we represented. We stated
in reply, that we represenîted the private prosecutors, and
by inference the Crown, in as much as it was by law coin-
petent to any private individual to prefer a charge, and to
follow it up by indictment or otherwise, using as a inatter
of right the name of the Crown. The Solicitor General
insisted, that we were not ontitled to a hearing, that no
private prosecutors were or could be known, that he was
the Crown Officer, antd alone responsible. Mr. O'Sul-
liuan expressed his concurrence in the positions advanced
by the Solicitor General, adding that the prosecution vas
terminated, for whicl purpose he cited from Wentworth's
Collection of Civil Pleadings, and Morgan's Vade inecun ;
and that the magistrate-had comnitted hîimself, and made
himiselfliable to each of the individuals befoe the Court in
the sum of £500, to establish vhich lie cited the Ordi-
nance of the 24th Geo. III. chap. Ist. The Judges ex-
pressed their readiness to hear us, were it not for the re-
fusal of the Crown Oficers. We entreated to be heard
as ./1imici Cuarie, this also was opposed by the Crown
Officers, and refused. We then craved to be permitted
to cite~ the authorities vithout observation or comment ;
this was conceded, and I referred to several, accompany-
ing the citation by some general remarks, vith respect to
the scope and bearing of the authorities. Of these autho-

rties

pondîmes que nous n'avions nullement l'intention de
nous mêler des fonctions des officiers de la couronne ;
que nous éotis présents par hazard et qu'en agissant
pour les poursuivants privés, sans compter l'intérêt que
nous ressentions comme citoyens, nous avions le droit
d'invoquer le nom (le la couronne, et (le prendre part à
ces procédés, soit qu'ils eussent rapport à l'application
qui était alors sous les yeux des Juges, ou à la ligne
(le conduite que s était tracée le Magistrat. Mr.
O'Sullivan déclara que l'on devait mettre en li-
berté les deux individus, qui étaient alors devant la cour;
que le sujet des actes d'accusation par le Grand Jary
les mettait à l'abri d'une seconde arrestation ; que nuL
1M àa'gistrat ne pouvait accueillir d'information contr'eux.
La cause finalement fut ajournée au Lundi suivant. Ce
jo.r-là, Mr. Roy vint chez moi dans la matinée, et jne
montra une Lettre que lui avait adressée la Greffier de
la Paix, le requérant de produire devant les Juges, ce
matin-là même, les dépositions sur lesquelles il s'était ap-
yuyé pour décerner son mandat. Je lui demandai si les
accusés avaient été conduits devant lui ; s'il avait reçu
leur examen ; et si cela avait été suivi d'un emprisonne-
nient. Il me répondit que non, et qu'il ignorait s'ils
avaient été arrêtés. Je déclarai que j'étais d'avis qu'il
ne serait pas excusable de se dessaisir (le toutes les piè-
ces, jusqu'à ce que l'objet que la Loi avait en vue, eût
été rempli. Je lis aussi, que je pensais que le Writ
d'Habeas corpus était proposé comme un recours contre
l'enprisontement, et non pas contre une arrestation qui
n'avait pas été accompagnée onu suivi de l'examen du Pri-
sonnier et de son emprisonnement. Je crois que j'ap-
pelai -son attention à t;uelques autorités sur ce point-là;:
et il adressa en conséquence, une Lettre respectueuse à
Mr. D lisle, par laquelle il lui marquait qu'il ne pou-
vait renvoyer les pièces et informationsjusqu'à la mise à
exécution de son mandat, par l'arrestation et l'examen
des accusés, et par leur élarghisemenit, ou leur emprison-
nemIn. Je parle, le mémoire, de laýsubstance dte cette
lettre. Je promis d'assister devant les-Juges en cham-
bre, et j'exprimnai quelle était la ligne de conduite, qu'il
était du devoir de tout Mag-strat (le se tracer dans une
semblable occasion. J'assistai, en effet, dans la ch -m-
bre les Juges. Le Solliciteur Général et Mr.O'Sullivan
se trouvaient présents, atî.<si bien que les conseils des ac-
cusés. Le Jitge en Chef s'adressa ou Solliciteur Géné-
rat, pour savoir s' était au fait de la question qui leur
était soonise: il répondit qu'oui ; que les procédés du
.Magistrat étaient extraordinaires, et ne pouvait se justi;
fier; que l'innocence (les accusés était établie(l'une
manière déesive, par la téclaration du Grand Jury. et
le rappout qui avait accompagné sa déclaration. 11 cita
l'Acte d'Emeute de la lère. Geo. ler. Cap. 5; il le
représevnta comme ayant été lu ; et il rermarqua que la
ciuminîa'ité retombait sur les personnes décédées, et sur
tons ceux qui ne s'étaient pus dispersés dans l'ileure. Que
ceux qui avaient négligé de se disperser était coupables
de félonie, et que le fait avait été établi par le Grand
Jury. J'étais préparé à off.ir des autorités pour justi-
fier l'arrestation, et la ligne dle conduite qu'avait suivie
le Magistrat ; et j'allais adresser la parole aux Juges
sur ce point là, quand le Solliciteur Général me demanda
en fa, eur de qui nous comparaissions, et dans quel inté-
rêt. Nous lui répondimes que nous représentions les
poursuivans privées, et par implication la couronne,
puisque la loi donnait le droit à tout individu de porter
une accusation, et de la faire suivre d'un acte d'accuisa-
tion, ou autrement en faisant usage du nom de la con-
ronne, comme une matière de droit. Le Solliciteur Gé-
iéral insista, que noùs n'avions pas le droit d'cre enten-

dus;
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rities, a note was taken by the Judges at the time. The •

prisoners vere discharged without Bail or main prize.
The Chief Justice declaring, that the rejection of the Bills
by the Grand Jury, for ever exemped the parties from ar-
rest by warrant of a magistrate. That the magistrate in
the particular instance, had ceased to possess jurisdiction.
That as a inember of the community he was a party and
acceding to the discharge. This is, to the best of my re-
membrance, the substance of what took place upon this
occasion.

4. When Mr. O'Sullivan, as King's Côunsel, urged
that the magistrate, by issuing his warrant against the pri-
sonîers, had rendered himself liable to a penalty of £500,
on each case, what was the opinion expressed on that
point by the Chief Justice ?-I inferred that the Chief Jus.
tice sanctioned the position ; and this from a manner in
which he expressed himself Indeed I am satisfied that
he did so. I was familiar with the clause of the Act re-
ferred to, and was surprised at its application; and I vas
the more urgent to be permitted to speak upon that occa-
sion, in consequence of the weight which the Chief Jus-
tice appeared to attach to, that authority.

By Mr. Quesnel.

5. In your answer to question No. 4, you state that the
Solicitor General declared to the Court that the King's
Counsel who were then p'resent, concurred in the oeinion
he hadjust pronounced. Do you remember, if according
to the expressions made use of by that gentleman, the in-
ference was to be drawn that the King's Counsel had con-
curred in his opinion throughout, or only in that part of it
which went to establish the right of the prisoners to be
admitted to bail under the peculiar circumstances of the
case ?-The King's Counsel concurred with the Solicitor
General. in the propriety of admitting the parties to bail ;
but certainly not with respect to the quanturn of bail, nor
in any of the other opinions expressed by the Solicitor Ge-
neral upon that occasion, for which I considered that offi-
cer to be alone responsible.

The Witness then requested the Committee would be
pleased to permit him, by reason of urgent business4 to
absent hinself for some time, and to return to Montreal

OoDERE, That the Witness be discharged from further
attendance before this Comnittee.

MON-

.dus; qu'aucun poursuivan privés n'était ni ne pouvait etre
connu ; qu'il était l'officier de la couronne, et qu'il
était seul respnnsab'e. Mr. O'Sullivan déclara gu'il
acquiesçait à la doctrine émie pour le Solliciteur Gené-
ral, ajoulant qne la pouriuite était terminée; et dans
cette vue, il cita le Recueil des Civil Pleadings de
Wentworth, et le VadeMecum le Morgan. Il dit que le
Magistrat s'était compromis. et- qu'il s'était exposé à une
poursuite au montant de £500, de la part de chacun des
individus, dont la cause était devant la cour; et pour
établir cette doctrine il cita l'Ordonnance de la 24e Geo.
Ill. Chapitre.. ler. Les Juges témoignèrent qu'ils é-
taient disposés à nous écouter, si les officiers de la cou-
ronne ne s'y refusaient pas. Nous les priàmes de nous
entendre comme Imici Curia. Mais les officiers de la
couronne s'opposèrent encore à cela, et on refusa de nous
entendre. Nous demanndâmes alors la permission de ci-
ter des autorités, sans observations et sans c'ommentaire
de notre part. On y consentit, et je citai plusieurs où-
vrageq, en accompagnant mes citations de quelques re-
marques générales pour signaler le but et la tendance de
ces autorités. Les Juges prirent une note de ces auto-
rités, dans ce moment. Les Prisonniers fu'rent élargis,
sans cautionnement, ou-main-prize; le Juge en Chef dé-
clarant, que le Grand Jury, en rejetant les actes d'ac-
cusation, avait mis ces individus pour toujours à l'abri
d'une arrestation en vertu du mandat d'un Magistrat.
Que le Magistrat, dans le cas particulier, avait cessé de
posséder sa jurisdiction, et que, comme Membre de la
Soctété, il était partie, et consentait à cet élargissément.
Voila, autant que je puis me le rappeler, le résumé de ce
qui s'est passé dans cette oceaion.

4 Lors que Mr. O'Sullivan, en sa qualité de Conseil
du Roi a prétendu que le Magistrat, en faisant émaner
son mandat contre les Prisonniers, s'était exposé à une
pénalité de £500, dans chaque cas; quelle fut l'opinion
qu'exprima le Jugeen Chef sur ce point-là ?-J'en ai
conclu que le Juge en, Ch4f approuvait cette doctrine
d'après la manière dont il s'est exprimé. Dans la réali-
té, je suis convaincu qu'il l'a fait. Je connais<ais par-
faitement la clause de l'acte, à laquelle on a fait allusion;
etje fus suipris de voir l'usage qu'on en faisait, et je ne
demandai qu'il me-f'ut permis d'être entendu dans-cette
occasion, avec autant d'empressement, qu'en voyant le
poids que le Juge'en Chef paraissait attacher à cette au-
torité.

Par Mr. Quesnel.

5. Dans votre réponse à la question No. 4, vous dites
que le Solliciteur Général déclara à la cour, que les Con-
seils du Roi, alors présents, concouraient dans l'opinion
qu'il venait d'émettre; vous rappelez-vous si, d'après les
expressions de ce' Monsieur, on en devait conclure que,-
les Conseils du Roi avaien t concouru dans toutes les par-
lies (le son opinion,.ou seulement dans cette partie qui
établissait le droit des Prisonniers d'étre admis à caution
d'après les circonstances particulières du:cas ?-Les con-
seils du Roi s'accordaient ave le SolliciteurGénéral,
quant à la convenance d'admettre les parties à caution;
mais non pas quant au montant du cautionnement ni
dans aucune des autres opinions exprimées par le Sol-
liciteur Général dans cette occasion, pour lesquelles je
considérais que cet officier était seul responsablei

Le témoin demanda alors au Comité de vouloir:lui
permettre de s'absenter pendant quelque temps, et de
retourner à Montréal, pour cause d'affaires Urgentes;

OitoNE que le témoin soit dispeusé de comparaltre ni-
térieuremeuit devant ce Comité,

LUN-
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MONDAY, 18th MARCH, 1888.

SEvENTY-FIFTH SITTING.

Mr. RIv1tD in the Chair.

François Dragon appeared before the Committee, and
was Interrogated as follows:

By Mr. Leslie.

1. State your name, profession and place of residence.?
-François Dragon, hair-dresser, residing in the St. Lau-
rent suburbs, in the city of M1ontreal.

2. Were you engaged to favor the Election of Mr.
Bagg, for the West-Ward of Mà'ontreal, when, and by
vhomw ?-Yes. I was employed on the 2d may by Mr.

B3agg, the batter, brother of the Candidate.
3. Was it on the first day of the Election that youwere

engaged by M r. Bagg ? -A few days previous ie haid sent
Mr. Rottot, oWicer of the vatch, and Mr. Malo, for me.

4. Was îitbefore the Election that you were sent for by
Mr. Rottot-It vas on the first day of the Election that
Mr. Rottot called on me.

5. Were you promised any, and what sum of money
as a remuneration for your services in favoring the Elec-
tion of Mr. Bagg ?-Yes.

6. Did you, in consequence of such engagement, go
on the 25th april to the house of Boulet on the Hay Mar-
ket, and from thence repair to the bustings?-1 cannot re-
member the date. I went there on the first day of the
Election.

7. Who were the persons you met at Boulet's, and
whom ycu accompanied to the hustings ?-There was one

lontferand, Bill Collins and Johannette, and several other
individuals, whose nanes I do not recollect.

8. Was not Mfr. Tracey, and those who spoke in his
favor at the hustings, almost continually interrupted by
those persons who were engaged to favor the Election of

Ir. Bagg ?-Yes.
9. Among other objects, were you not engaged to faci-

litate the access to the pol, of Mr. Bagg's voters, and
impede and prevent the approach of Mr. Tracey's ?-That
vas announced by several individuals.

10. Wiho were the persons vho gave those instructions
and were they not known as partisans of NIr. Bugg ?-
To the best of my knowledge, it was Mr. Armour who
gave those instructions at the meetings.

11. Who were the persons who announced to you and
the others, at Boulet's, that you should facilitate the ac-
cess to the poli to the voters of Mr. BaL<g, and impede the
approach to the voters of Mr. Tracey ?--Captain Rottot,
Mr. Malo and several otiers, whose names I cannot tell.

LUNDI, 18e MARS, 1833.

SOIXANTE-ET-QUINZIEME sEANCE.

Mr. RIvaRn au Fauteuil.

François Dragon a comparu devant le comité, et a
été interrogé comme suit

Par Mr. Leslie.

1. Dites quel est votre nom, votre profession, et le lieu
de votre résidence ?-Francois Dragon, Perruquier, de-
meurant au Faubourg St. Laurent, dans la Cité de Mon-
tréal.

2. Avez-vous été employé pour soutenir l'élection de
M. Bagg; quand, et par qui l'avez vous été ?-Oui, j'ai
été employé le 2 Mai, par M. Bagg, chapelier, le frère
du Candidat.

S. Est-ce le premier jour de l'élection que M. Bagg
vous a engagé ?-Quelques jours auparavant, il m'avait
envoyé demander par M. Rottot, l'oflicier du guet, et
par M. Malo.

4. Est-ce avant l'élection, que M. Rottot vous a fait
demander ?-C'est le premier jour de l'élection que. M.
Rottot est venu chez moi.

Vous a-t-on promis quelque somme d'argent; et
quelle somme vous a-t-on promise par forme de rémunéra-
tion pour vos services, en travaillant pour l'élection de
M. Bagg--Oui.

6. En conséquence ce cet engagement, vous êtes-vous
transportez le 25 avril, dans la maison de Boulet, sur le
Marché à Foin: et de là, vous êtes rendu aux hustings ?-
Je ne puis me ressouvenir de la date ; j'y ai été le pre-
mier jour de l'élection.

7. Quelles sont les personnes que vous avez rencon-
trées chez Boulet ; et que vous avez accompagnées aux
hastings ?-Il y avait un nommé Montferrand, Bill Col-
lins et Johannette; et plusieurs autres individus, dont je
ne .me rappelle plus les noms.

S . M. Tracey et ceux qui parlaient en sa faveur sur
les hustings, n'ont-ils pas été presque continuellement in-
terrompus, par les personnes qu'on avait engagées pour
soutenir l'élection de M. Bagg ?-Oui.

9. Entr'autres objets, n'avez-vous pas été engagé pour
faciliter l'accès du Poli aux voteurs de M Bagg,et pour
en empêcher l'approche à ceux de M. Tracey ?-Cela
fut annoncé par plusieurs individus.

10. Quels sont les individus qui ont donné ces instruc-
tions; et n'étaient-ils pas reconnus pour être partisans de
M. Bagg '!-Au meilleur de ma connaissance, c'était
M. Armiour qui donnait ces instructions dans les assem-
blées.

11. Quelles sont les personnes qui vous ont annoncé,
ainsi qu'aux autres chez Boulet, que vous deviez faciliter
l'accès du Poll aux voteurs de M. Bagg, et mettre
obstacle à l'approche des ,voteurs de i - Tracey ?-Le
Capitaine Rottot, M. Malo, et- plusieurs autres que je
ne puis nommer.
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12. Were not the friends of Mr.' Tracey struck, and
otherwiseilltreated, by those who were engaged and paid
to favor the Election of Mr. Bagg'l-Yes.

18. What sun- ofmoney did you receive for your servi-
ces in favoring the Election of Mr. Bagg, and wlhen and
by whon were you, paid ?-I received one pound froin
Malo, the constable, at the Court House, and two pounds
fromlà Mr. Bagg, brother of the candidate. I received
the pound fron Malo, during' the Election,' and the'two
pounds after the close of the Election.

14. Were the other persons engaged to favor the Elec-
tion of Mr. Bagg, paid for their services, where, when,
and by whom ?-They were paid by Captain Rottot, and
also by Malo, almost every night at the commencement
or the Election. They paid them 1Os. a day, which was
done at Lavoie's, in the St. Laurent suburbs.

15. Were you employel by any of the partisans of Mr.
Bagg, to procure votes for him, and by whom ?-Yes, by
Mr. Bag, brother of the candidate.

16. Did you attend any meetings of the partisans of Mr.
Bagg, and did you observe any of the magistrates at those
meetings ?-Yes, and I saw some.

17. Who were the imagistrates, and where were the
meetings held at which you saw them ?-To the best of
my knowledge, I saw Mr. Cushing, Mr. Fisher and Mr.
Cuvillier, at Mr. Lavoie's.

18. Was it before the Election that you saw Mr. Cuvil-
lier, Mr. Fisher and Mr. Cushing at the meeting held at
Lavoie's ?-I believe it vas.

19. Did you attend ary meeting of thé partisans of Mr.
Bagg during the Election, and did you tËiere see any of
the magistrates ?--Yes and I saw some

20 Name:the place where these, meetings were held,
and -the ,magistrates you saw there ? At Mr. Luckin's,
I saw Mr. Cushing there. I do not remember having
seen any other, to'the best of ny knowledge.

21. Were you sworn as a special constable, and how
often did you act as such during the late Election 9.-I
never was sworn, but I acted several times as such.

22. By wvhom were you asked to serve as a special con-
stable ?-By Malo and Captain Rottot also.

By Mr. Cuvillier.

2,. Were you, at any time before you left Montréal,
questioned as te what you could state befor-e this Commit-
tee, and by whoni ?-No.

24. When wvere you first told that you were to go to
Quebec to give evidence ?-To the best of my knowledge,
I believe it was on the ninth instant.

25 Who gave' y outhe information? I-t was rhen I
received the summons to appear.

26. Were yoö not requèsted to call at Mr. Fabre's to
see Mr. Louis Perrault on the subjec ?-Yes.

27 Who did'you see there; and what conversation had
youith those you met there ?-1Isawthire Mr. Dubuc,

the bailiff, but I had ne conversation with' any en e.

28 hat wa the object of your cll on Mr. Louis
Perrau ?--To give my affidavit.

12. Les amis de M. Tracey n'ont-ils pas été frappés,
et autrement maltraités, par ceux qui avaient été enga-
gés et payés pour soutenir l'élection de M. Bagg ?-
Oui.

18. Quelle somme d'argent avez-vous reçue pour vos
services, en soutenant l'élection de M. Bagg ; où, et
par qui avez-vous été payé ?-J'ai reçu un Louis de
Malo, le , connétable, à la Salle d'Audience, et deux
louis de M. Bagg, le frère du Candidat. J'ai reçu le
louis de Malo, durant l'élection, et les deux louis après
la fin de l'élection.

14. Les autres personnes ainsi engagées pour soutenir
l'élection de M. Bagg, ont-elles été payées pour leurs ser-
vices ; où, quand et par qui l'ont-elles été --Elles ont
été payées par le Capitaine Rottot, et aussi par' Malo,
presque tois les soirs, dans les commencements de l'élec-
tion. Ils leur payaient dix chelins par jour, et cela chez
Lavoie dans le faubourg St. Laurent.

15. Avez-vous été employé par aucun des partisans
de M. Bagg, pour lui trouver des voix, et par qui l'avez
vous été ?-,Oui, par M. .Bagg, le frère du Candidat.

16. Avez-vous assisté à quelques assemblées des par-
tisans de M. Bagg, et avez-vous vu quelques-uns des
Magistrats dans ces assemblées ?-Oui, et jy en ai
vu.

17. Quels sont ces Magistrats, et où se tenaient les
assemblées dans lesquelles vous les avez vus '! -J'y ai vu
M. Cushing, M. Fisher et MN. Cuvillier, au meilleur de
ma connaissance, chez M. Lavoie.

18. Est-ce avant 'élection-que vous avez vu M. Cu-
villier,. M. Fisher et-M. Cushing à l'assemblée qui s'est
tenue chez Lavoie ?-Je crois que oui.

19. Avez-vous assisté à aucune des assemblées des
partisans de M. Bagg, pendant l'élection, et y avez-vous
vu quelques Magistrats ?'!Oui, et j'y en ai vu.

20.. Nommez l'endroit dans lequel ces assemblées se
sont tenues, et les Magistrats que vous y avez vus ?-
Chez M. Lukin; j'y ai vu M. Cushing. Je ne me rap-
pelle pas d'en avoir vu d'autres, au meilleur de ma coni
naissance.

21. Avez-vous été assermenté en qualité de connéta-
ble .spécial; et combien de fois avez-vous servi en cette
qualite. pendant la dernière élection ?-Je n'aijamais été
assermenté; mais j'y ai servi plusieurs fois comme tel.

22. Quel est celui qui vous a -demandé de servir en
qualité de connétable spécial ?-Malo, et le Capitaine
Rottot aussi.

Par Mr. 'Cuvillier.

29. Avez-vous été interrogé, avùnt votre départ de
Montréal, au sujet de ce que vous pourriez déclarer de-
vant ce comité, et par qui l'avez-vous été ?-Non.

24. Quaàd vous a-t-on dit, pour la première fois, que
vous deviez descendre à Québec, 'pour y rendie' témoi-
gnage ?-Je crois au meilleur de ma connaissance, que
c'est le neuf de ce mois.

25. Qui vous en a donné 'la nouvelle ?-C'est quand'
j'ai reçu l'ordre pour paraltre.

26. Navez-vous pas été prié de vous transporter chez
M.. Fabre. pour voir M. ILouis Perrault,' ace sujet-
là 9-Oui.

27. Qui y avez-vous vu,' et quelle conversation avez-
vous eue ave ceux que vous y -avez rencontrés'?
J'y ai, vu M. Dubuc, huissier; mais je n'y ai eu aucune
conversation

28. Quel motif aviez-vous de voir M. Louis Pérräult,-
Pour, y donner mon affidavit

27

ý H
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29. Did1 Mr. Perrault take your affidavit, and before
which magistrate did you affirn it ?-Yes, and I went
and afifirmed it before a magistrate wyho resides near the
church. I cannot say it was -Nir. Lukin.

30. W'here vas your aftidavit written, and by whorn
was it written ?-At Ir. Perrault's, who resides in the
little street leading from the Court House. I believe it
was written bv one ofhis clerks.

31. WhichNI r. Perrault do you mean, is it Mr. Ovide
Perralit, the advocate, or Mr. Louis Perrault, residing
vith M1r. Fabre ?-It is Mr. Ovide Perrault, the advo-

cate.
32. Was Mr. Perrault himself present at.the time, and

were you questioned by himuas to the part you took in the
Election, and as toN vhat you were to say before this
Committee ?-Mr. Perrault vas present. le did not
question me.

33. What became of the affidavit, after you had sworn
to it ?-I do not know.

34. Was it left at Mr. Lukin's, or was it brought away
by the persoi who took you there ?-I cannot say.

85. Was the affidavit read to you by Mr. Lukin, be-
fore vou swore to it ?-No.

36. Did Mr. Rottot and NIr. Malo, call upon you to
request you to act in favor of Mr. Bagg ?-Yes.

37. At what time, and were there any persons present
with them ?-It was on the morning that the Election
commenced. I cannot say which of ny workmen were
then present.

38. You have said, that you were desired to facilitate
the approach of the Electors of NI r. Bagg, and impede the
voters of N r. Tracey, and you have named two individu-
ais, aniong others, who desired you to do so, was this
announced publicly at Boulet's, and are you positive that
it was Rottot ?-I arn positive in stating, that Captain
Rottot told us at Boulet's, to take the command of the
poil, and prevent Mr. Tracey's people from passing.

39. Did you act in consequence, and did you prevent
any persons from going freely to vote at the Election ?-
No, not myself.

40. You have said that Mr. Armour had given similar
instructions at several meetings, will you reeat the words
which Mr. Armour used ?-To the best of my knowledge,
I heard Mr. Armour say, "lnot to be afraid, to push for-

"ward and get in the poil."

41. At which meeting was this said, were there many
persons present, and will you name any of themI?-It was
at a meeting held at MI r. Luckin's, confectioner. There
were several persons present. I can name Ignace Bou-
cher, and the D'Aubrevilles.

42. Were you present, when you say captain Rottot
and M alo paid the men at Lavoie's ?-Yes.

43. Were there a great many persons present at La-
voie's, on the day you saw Mr. Cuvillier there ? -Yes, a
certain number.

44. Did you there see Ir. Cherrier the advocate, and
did he address the Electors on that occasion ?-I do not
iemember.

45. What was the object of the meeting in question;
were there any speeches made on that occasion, and
by whom?-I cannot exactly, sày what the object of the
meeting was, but at all events it was about the Election.
Some speeches were made, but I cannot say by whom.

29. M. Perrault- a-t-il pris votre affidavit, et devant
quel magistrat l'avez vous affirmé ?-Oui, j'ai été l'af-
firmer devant un magistrat, qui réside proche de la pa-
roisse ; je ne puis dire si c'est M. Lukin.

30. Où votre affidavit a-t-il été écrit, et par qui l'a-t-il
été ?-Chez M. Perrauh, qui demeure dans la petite rue
qui descend de l'audience. L'affidavit a été écrit par un
des clercs, je crois.

81. Quel est le M. Perrault dont vous voulez parler ;
est-ce M. Ovide Perrault, avocat, ou M. Louis Per-
rault qui demeure chez M. Fabre ?-C'est M. Ovide
Perrault, avocat.

2.. M. Perrault, lui-même, était-il présent dans ce
moment-là, et vous a-t-il questionné concernant la part
que vous aviez prise à l'élection, et au sujet de ce que
vous deviez dire devant ce comité ?-M. Perrault était
présent ; il ne m'a point questionné.

33. Qu'est devenu l'affidavit, après qu'il a été affirmé
par vous ?- -Je l'ignore.

34. L'avez-vous laissé chez M. Lukin, ou bien la
personne qui vous y a conduit, l'a-t-elle emporté avec
elle ?-Je ne puis dire.

35. [NI. Lukin vous a-t-il lu l'affidavit, avant de vous
faire prêter le serment ?-Non.

36. M. Rottot et Ni. Malo, ont-ils été chez vous
vous proposer d'agir en faveur de M. Bagg 9-Oui.

37. Dans quel temps l'ont-ils fait, et y avait-il alors
quelques personnes présentes avec eux ?- C'est le même'
matin que l'élection a commencé. Je ne puis dire quels
étaient les gens de ma boutique qui étaient alors pré-
sens.

38. Vous avez dit, qu'on vous avait donné ordre de faci-
liter l'accès du Poll aux électeurs de M. Bagg, et de
mettre obstacle à celui des voteurs de M. Tracey ; et,
entr'autres, vousaveznommé deux personnes qui vous
ont donné cet ordre; cela a-t-il été annoncé publique-
ment chez Boulet, et êtes-vous positif à dire que c'est
Rottot et Malo qui ont donné ces ord: es ?-Je suis po-
sitif à dire que le Capitaine hottot nous a dit, chez M.
Boulet, de prendre l'autorité du Poll, et d'empêcher les
gens de M. Tracey dé passer.

89. Avez-vous agi en conséquence, et avez vous empêché
aucune personne d'aller librement donner sa voix pendant
l'élection ?-Non, pas moi-même.

40. Vous avez dit que M. Armou- avait donné,de
semblables instructions, dans plusieurs assemblées; vou-
lez-vous répéter les paroles.dont M. Armour s'est ser-
vi?-Au meilleur de ma connaissance, j'ai entendu dire
par M. Armour, "-de ne point avoir ,peur, de foncer et
d'entrer dans le Poll."

41. Dans quelle assemblée a-t-il dit cela, était-ce en
la présence.de beaucoup de personnes, et voulez-vous en
nommer quelques-unes ?-C'est dans une assemblée te-
nue chez M. Luckin, Confiseur. Il y avait plusieurs per-
sonnes présentes. Je puis nommer Ignace Boucher, et
les D'Aubreville.

42. Etiez-vous présent, lorsque vous dites que le Ca.
pitaine Rottot et Malo, ont payé les hommes chez La-
voie ?-Oui.

43. Y avait-il un grand nombre de persoines présentes
chez Lavoie, le jour que vous y avez, vu M. Cuvlicr?-
Oui, un certain nombre.

44. Y avez-vous vu M. Cherrier, l'avocat, et a-t-il
adressé la parole aux électeurs, dans cette occasion ?--
Je ne m'en souviens pas.

45. Quel était l'objet de l'assemblée dont il s'agit; a-
t-il été prononcé quelques discours dans cette occasion,
et par qui ont-ils été prononcés I--Je ne puis dire au jute
pourquoi était l'assemblée; mais c'était toujours7à l'égard
de l'élection. Il y a été fait des discours; mais je ne
puis dire par qui.
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46. Dii you on the 21st may last, ¯act as a special con-
stable, an-1 in thit capacity were you engaged with the
people, in an aff'ay that took place at three o'clock in the
afternoon of thit day -I was present on the 21st ,may, as
a special constable. I was in the inclosure of the church,
when MIr. Perrin passed and fell in wvith an individual
whose mmn I do not know. They haî their umbrellas
oien. \r. Perrin pusher.l thit individtar out of the way
vith his shoulder; th an they begar. to fight together. At

the sarn tim, opnasite the church, and where the Bea-
die resiies, Mr. Malo also was fighting, and I then heard
Mr. Delisle, the H'Iigh Constable, cry out, " Murder."
He then came up to me, saying, "Malke haste, they are
" killing each other." Shortly afterwards,,Malo carne up
to me, his frock coat was torn. Shewing me his coat, he
said : "They have tor my coat, but I gave it well to one
" of theni ;" and putting his hand in his pocket, he shew-
ed me a small piece of brass, seven or eight inches long,
and an inch and a half square at the end, he said : "I gave it

to hima with this." I was then among the people who were
engaged in the fight, but I ran away for I was afraid.

47. Is not the piece of brass Malo shewed you, a small
constable's stave ?-I believe it was.

48. Did flot Malo tell you, that he had taken a knife
from an Irishman in the scuffle ?-Not to my knowledge.

49. Who were you afraid of, vhen'you ran away ?-I
was afraid of being struck. I went inside of the church
yard.

50. By whom were you afraid of being beaten ?--t
might have been by our own people.

51. Did you insult or beat any one on that day ?-No.

52. Who induced you to serve as a special constable on
that day ?-I think it was oneof the two, either Mr. Rot-
tot or Malo, who told me to take one of the constable's
staffs.

53. Were you questioned on the subject of the evidence
you were to givebefore this Committee, since your arn-
valat Quebec, and by whomn ?-Not at all.

54. Were not you spoken to on the subject, by Mr.
Jacques Viger ?-No

By Mr. Leslie.

55. How long was it before you left Montreal, that you
went to Mr. Perrault, to give your affidavit ?-To the
bestof my knowledge, it was about two months before.

The witness then withdrew

46. Avez-vous agi en qualité de connétable spécial la
21 mai dernier; et, comme tel, étiez-voùs aux prises avec
le peuple, pendant une rixe qui s'est élevée à trois heures
de l'après-midi, ce jour-là ?-Je me suis trouvé-là le 21
mai, comme connetable spécial. J'étais dans la cour de

l'B,-ise, lorsque ,M. Perrin a passé, et's'est rencontré
avec un individu, dont je ne connais pas le nom". Ils a-
vaient leurs parapluies ouverts, M. Perrin a donné à
l'individu un 'coup d'épaule, et l'a rangé; alors ils se sont
pris tous deux. Dans le même temps, tout vis-à-vis de
l'église où demeure le Bedeau, M. Malo était pris là
aussi; et alors j'ai entendu M. Delisle, le Grand Con-
nétable, crier" au meurtre." Il est alors venu à moi
en me disant: " vite donc, ils se tuent." Malo, un peu
de temps après, èst venu à moi': soh surtout était déchi-
ré. Enme montrant son surtout, il me dit,: " Ils
me l'ont déchiré, -nai a'en ai servi un comme il, faut";
et en mettant la main dans~šapoche, it me montra. un
petit morceau de cuivré, de sept à huit po'ces, de long-,
et d'un pouce et demi quarré au bout. Il me dit: <' Je
l'ai servi avec cela." J'étais alors parmi les gens qui
étaient aux prises dans la bataille; mais je me -suis sau-
vé, parceque j'ai eu peur.

47. Ce morceau'-decuivre que Malo vous a montré,
nest-il.pas un petit bâtón'de connétable.?-Je crois que
cest le cas.

'48. Malo ne vous a-t-il pas dit, q'il avait ôté un
couteau des mains d'un irlandais, pendant la mêlée ?-
Pas à-ma connaissance.

49. De qui aviez-vous peur, lorsque vous avez pris la
fuite ?-J'ai eu peur d'attrapper des coups. Je me suis
mis en-dedans de la cour de l'Eglise.

50. De la part« de qui aviez-vous peur d'attrapper des
coups ?-Cela aurait bien pu êtré par nos gens même.

51. Avez-vous insulté ou battu quelqu'un ce jour-
là ?-Non.

52. Qui vous a engagé à servir en qualité de conné-
table spécial ce jour-là ?-Il me semble que c'est l'un des
deux, soit M. Rottot ou Malo, qui m'ont dit de prendre
un des bâtons de connétables.

53. Avez-vous été questionné au sujet du témoignage
que vous deviez donner devant ce. comité, depuis 'votre
arnvée à Québec; et par qui Pavez-vous été ?-Point
du tout.

54. M. Jacques Viger ne vous a-til pas parlé àce su-
jet-là ?-Non.

Par Mr. Leslie.

55. Combien dé tems avant votre départ de Montréal,
êtes vous allé chez M. Perrault, pour donner votre affida-
vit ?-Au meilleur de ma connaissance, c'est environ
deux mois avant.

e témoin s'est alors retiré*

L. H. LafontaineEsquire, one of the members or
this House, was again interrogated in his place, as fol-
lows:

- 13' lfr. Leslie.

56. WilI you %tate the instmnces of partiality on te part
of the Returning Officer ?-ln several occasions his man-

ner

L. I. LafontaineEcuye un des membres de cette
Chambre, a été de nouveau interrogé à sa place com-"
me suit:'

Par Mr. Leslie~

6. Voulez-vous citer les occasions dans lesquelles l a
été témoigné de la partialité de la part de l'Officier Rap-

porteur 1-
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ner of acting produced that impression on me, especially
wlenever Mr. Tracey or his friends wished to interrogate
somne of Mr. Bagg's 6riends. I recollect one occasion in
particular, when Mr. Alexander Delisle, son of the Clerk
of the Peace came to vote. Mr. Tracey, or some of his
friends, wislhed to put some questions to him, in as much
as this young man had already cone to the pol to vote,
and had withdrawn vithout doing so, because his right to
vote had been questioned. The Returning Officer would
not consent to the questions which were attempted to be
put to him, and at once iade him take the oath of qualifi-
cation. This occurred several times, among other mnstan-
ces, when a young man came apparently, and according
to his demneanor, to vote for Mr. Bagg, altho' he voted
for Mr. Tracey. What induced me to look upon theso
circumstances as acts of partiality on the part or the Re-
turning Oficer, was, that he alva1ys allowed Mr. Bagg,
and ail his friends to interrogate M'r. Tracey's voters, even
when the latter insisted upon taking the oaths required by
law. The little eagerness lie exhibited to allay the dis-
turbances that took place on the first day ofthe Election,
also made him appear in my eyes, as not acting with
impartiality. Another fact ; on the occasion of a vote,
several discussions took place between the two candidates
and their friends, during vhtich I remained perfectly silent.
The Returning Officer wishing to put an end to the objec-
tions of Mr. Tracey, turned towards me and said : " Sir,
Sir, Don't speak." _Having told him that I was not speak-
ig, he said : " I thought you were going to speak."

porteur ? -En plusieurs occasions, sa manière d'agir a
produit chez moi cette impression ; surtout lorsque M.
Tracey ou ses amis voulaient interroger quelques-uns
des amis de M. Bagg. Une occasion particulière, dont
je me rappelle, c'est lorsque M. Alexandre Delisie, fils
du Greflier de la Paix, est venu voter. M. Tracey,
ou quelqu'un de ses amis, voulut faire quelques questions,
vî que ce jeunne homme était déja venu au Poil pour
voter, et s'était retiré sans le faire, parceque son droit
(le voter avait été mis en question. L'Officier Rappor-
teur ne voulut pas consentir aux questions que l'on es-
sayait de lui faire, et lui administra de suite le serment
de qualification. Ce fait a eu lieu plusieurs fois ; entre
autres, lorsqu'un autre homme vint pour donner sa voix,
en apparence d'après son maintien, en faveur de M.
Bagg, gouiqu'il votât pour M. Tracey. Ce qui m'a fait
regarder ces circonstances, comme des actes de partialité
de la part de l'Officier Rapporteur, c'est qu'il permettait
toujours à MN1. Bagg et à ses amis, d'interroger les vo-
teurs de M. Tracey, lors méme que plusieurs.de ces der-
niers insistaient à prendre les sermens requis par la loi.
Le peu d'empressement qu'il montrait aussi à appaiser
les troubles, le premier jour de. l'élection, l'a fait paraître
a mes yeux comme n'agissant pas avec impartialité. Un
autre fait : à l'occasion d'un vote, il y eut entre les deux
Candidats et leurs amis plusieurs pour-parlers, pendant
lesquelsje gardais un profond silence. L'Officier Rap-
porteur voulant mettre fin aux objections de M. Tracey,
se tourna de mon côté et me dit : " AMonsieur, Mon-
sieur, taisez-vous." • Lui ayant répondu, que je ne par-
lais pas. Il me dit: " Je pensais que vous alliez
parler.

TUESDAY, 19th MARCH, 1833. MARDI, 19e MARS, 1833.

SEVENTY-SIXTH SITTING.

Mr. RIVARD in the Chair.

ORDERED, That François Dragon, be discharged from
further attendance before this Committee.

Mr. Frederick Goedike appeared before the Commit-
tee, and was examined as follows:

By Mr. Leslie.

1. State your name, profession and place of residence?
-Fredernck Goedike, writer, residing in the city of Mon-
treal.

2. Were you employed by the Sheriff of Montreal to
prepare the List of Jurors for the city and parish of Mon-
treal ; when did you begin, and when did you complete
it ?-In the month of april, (I do not exactly remember the
date) I was employed by Mr. Delisle, the Clerk of the

Peace,

SOIXANTE ET-SEIZIEME SEANCE.

Mr. RIvARD au Fauteuil.

ORDONNE', Que Francois Dragon soit dispensé de
comparaître ultérieurem'ut devant ce Comité.

Mr. Prederick Goedike a comparu devant le Comité,et a été iuterrogé comme suit':

Par Mr. Leslie.

1. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
lieu de votre rési dece ?--Frederick Guedike, Ecrivain,demeurant dans la Cité de Montré,l,

2. Avez-vous été employé pr le Shérif de Mont-
réal à préparer la liste dts Jurés pour raCité et 'd Pa-
roisse (le Montréal; quand l'avez-vous commencée et
quand l'avez-vous corplétée-Dans 1c mois d'Avril,
(je ne nie rappelle pas exactement de la date) je fus

employé
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Peace, for the purpose of preparing for the Sheriff a list employé par Mr.:Delisie, le GreOier de la Paix, a l'efletofthe names of persons residing in the city-of Montreal, de préparer pour:lc Shérif, tîne listede uionis des per-qualified to serve. mà the difflerent Courts, as Grand and sonnes résiidantes dans la Cité de Montréal, qialifiéèsPetit Jurors. I asked the Sheriff for the necessa in- à àervir dans les dfférentes Cni-s, comme grands etstructions; he put into my hands the Act relating to the petits Jurés.. Je denandai au Shérif les itstruciionsqualification of Jurors. I.made the list, jontly -with Mr. écesairs-; il me nit entie les maisl'acte qui avait
James Delisile, and to make that list, I inade use of the rapport à la nomination des Jïrés. Je fi la liste con-
Books ofAssessment. I took the'namesof the imdividuals, jointenént avec Mr. James Delisle, et pour faire cette
as they appeared on these books, and I made the distinc- liste, je me servii 'desregîtres de la c»tislstion. Jetion prescribed with respect to the different qualifications pris lesi'nms des individus tels qu'ils se trounaientf urors. After the list was made, and as correctly as I dans ces égîtres,et'je fi la distinction qui était pres-was able to makeit. I gave it to the Sheriff. As some 'rite, par rapp'rt axdifférentes qùalificaions des Ju-
er rors had crept into thethis list, ,Lwent to the residence rés. La liste étant fait, et aussi correctement u é-
of several ofthe personswhose nameshdtakesro fais capale l la fair a rem enre es ainsd
the Books of Assessment, and having, "as much;as possi- shilps'étai g lissé ene , e am uda
ble, assured myself. of the correetness of the list1I had odans e aitle du sines e per-
made, I left it in the hands.of the Sheriff. What I arn dans cet j'afas, i do n de les despe
now staing has ònly"erenceto the names of those per- sane. tavais pre as.d ant lesblesd
sons rsidimg within the limits; of the city 'ofMonteal; ideseo l'ti.ddetalisteqe j'avais at , je psi
within the hundred chains. And, as vell as I can recol-e entrex Waid de a S téreif Il n'est qestioii que des
lect, thàt list was cmmrenced by me on the 20th of april nm> rdes prsoiies Sé anti I es-edans des limites de
and compleated about the first of may, when it waà give noms de ponnré da en-dedans des hm Et
to thée Sheriff. Sorme time afterwa'rds, I amù _possitive in l iéd otél;e-easdscn hie.E
statin iteks on the ninth'Sof may, I commenced the se- cette liste, autant que je:puis me rappeler, fut com-
condist ithwas o tsayntleli of th I omeerson esne mencée var moi le vingt Avril, compldtée vers le pre-cd list , thlimts of say: the list of those persons residing mier de Mai, et remise en même teni au Shérif. Quel-withoutlie it of the, ity, to the distance of one leag que te après, je suis positif à dire que c'était le neuf
fror M'the centreof the Town evçery xway. 1 called ,on each d qe Ma, e cmeçi ascn4 it, 's-.dr l
individual, I inquiredinto their -qualifications, and I com- liste M sa je nies demeurates en-dehors des dirm ites
pleated that list in the manner t e Sheriff had desired me. de la Cité pusqua la distance d'ne lieuesdu centre de
I wil observe, that a that list' was commenced on the ela ville en tous sens. J'allai chez 'thaque individu je
ninth inay, as I have just stated, it was only completed a ra vnre e ses Jfalla czi haqe iste
long'time afterwards. I am incliried to think, that i a iftrmai de ss quali6eationg,et je complétai cette iste,
only finished iri the course of june, in as much asI had c me le Sherif avait demande. J'observerai que
been obliged to assist the Assessors for the Assessment, cette liste, ayant été commiscée neuf Mai, comme je
which took place about that time. For the sare reason, viens de le dire, n'a été finie que longtems après ; je
I cannot state at what time in the month ofjune this se- serais porté a croire qu'elle ne fût fiie que 'dans le
cond list washanded tô the Sherif cours de , vû que j'avaisé eté'obige'assIster les

cotiseurs dans la cotisation qui 'eût lieu vers ce lems.
Je ne puis dire, pour la nime raison, à quelle époque
dir mois de Juin cette deuxième liste fut remise au
Shérif.3. Do you .consider that it is possible, from the As- 3. Pensez-vous qu'ilsoit possible.de formerune'liste

sement Books, to form a correct list. ofJurors ?-It is'Y des Jurés, d'après q'les régitres de cotisation ?-Il est
possible to do so, and I will give the reasons : In going pe s Ju e le retes de cisatio - e
on with the assessment, it often. happens that individuals impossible de le faireo; et jen d'nnerai les' raisons. Il
are not 'found at home, so that one is obliged to trust to the r o u t q
information which is given sobetimes by strangers. I ve pas les individus a leur domicile, de sorte qu'il
will observe, that' it is impossible to ascertain the age of faut s'en rapporter aux nformations que l'on reçoit
the persons from the Books of Assessment ; moreover, quelquefois des étrangers. J'observerai qu'il est im-
on following the list of persons inscribed on the bobks 'of possible de s'assurer de l'ae des persounnesd'après les
assessment, it might and often'does happen, that an indi- regîtres d e la cotisation; en outre en-suivant la liste
vidual would be' put down as a pettyjuror, whilst lie ws des personnes inscrites dans les: regîrei de cotisation,

to serve as a grand juror. il peut arriver, et il arrive souvent, que l'on mettrait un
qu:3lified to sindividu au rang (le petit .Juré, tandis qu'il serait quali-

4. Can you distinguish froni the books of the assess- fié à servir.comme grand Juré.
ment, whether the property is held jointly, or occupied by : * Pouvez-vous di.tiguer, d'après les régîtres de co-
different tenants or sub-tenants, "and the proportion ofrent tisation, les proprietes sont possédées conjomtement,
each one pays?~-No, il is not possible to make thatdis- ou si elles sont' occupées par di'erens locataires ou
tinction from the books ofassessiment.' sous locataires; et la proportion du loyer que paie ca-

cun d'entr'eux ?-Non; il n'est pas pssible de ditin-
guer cela, d'après lesrrégîtres de la cotisation.

5. Did.you make any observations to the Sheiff as to 5. Avez-vous fait quelques "observations au Shérif,
the difficulty ofmaking a correct list from the Assesment au sujet de la 'diffiulté qu'il y avait'defaire une liste
Books ?-Yes, Itold hiin whatI have just stated, that it corecte, d'après les régîtres de cotisation ?-Oui.; je lui
was imposible to makèa correct list from the books of as- ai dit ce que je viens de'rapporter,'qu'il était impossi.
sessment. -- ,' v" blerde faire une liste correcte en suivant les régîtres de

la cotisation.1z
6. What reply did the Sherif make to your observa. 6. 'Quelle fut la réponse du Shérif à vos obiservations ?

tions ?-I 'willinotundertake to say exactly what the reply -Je n'entreprendrai pas de dire au juste quelle fut la
of theSheriff was, but to the best of my memory,-he 'e-- réponse du shérif; mais, au meilleur de ma mémoire,
marked tihat.there ,was nosurer rmethod .to adopt, than t' il m'a remarqué qu'il n'y avait pas. de méthode plus sûire

rely . I
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rely upon the documents wehad made useof, to make those
lists, that is to say, the assessment books.

7. Had yo miadc any similar observations to the She-
riff before the lists were commenced or coMpleted ?-No,
I did iot mlake those observations at, that tine, for it ,was
was only in making the lists, that I tien, perceived tai.t
neces-sarily there must be somaething.incorrect.

S. By what street, and what side of the street did you
begîi youlist of G rand Jrors for •the town of Montreal ?
-The assessment is ii font parts. -There is a book for
the Town only ; one for the St. Laurent suburbs ; ýone for
th St. Louis and Quebec suburbs, and one for the St.
Antoine, St. Joseph and St. Ainne suburbs. :Lbeganmy
list for the Sherifrtwithl the. )ook fortie town, that is to
say: starting from St. Pauli Street, and goinîg along that
street on one side, (tic north west side) iad commencing
by a house belongiAigto Mr. Bl3usby, opposite the Bar-
racks, I procecded along that side of the street, as fur as
MNcGill street ; I then wenit over to the opposite side, near
McGill street, anid trminîated at the Barracks.

9. Look at the assessment books for the year 1S31, and
from theni, give the first eighit names that should be on
the list as Grand Jurors, qualified as suchi for the Courts
of King's Bench and Oyeri nd Terminer, and not exempt-
ed bv Law ?-According to the book of assessrment for
the town of N'ontieal, for the year 1831, which is nov
before me, I will give the first eiighît names which ouglit
to be on the list of Grand Jurors, which I so prepared,
and this to the best of my knoivledge :

1. Toussaint Dumas,
2. William Wragg,
3. Jacques Viger,
4. Louis Beaudry,
5. Louis Ardouin,
6..Benjamin Starnes,
7. Roderick IcKeuzie.

Then corne names of Desmarteaux and Chicoine, part-
ners, who pay £130 relt. I( do not think I put their
naies down1 upon the list of Grand Jurors, becatuse I did
not thenki know their christian naines, tho' I am not cer-
tain that I did not in fâet put down the naines of Desmar-
teaux and Chicoine on the said list. The eighth name
vhich follows on the book is that of François Perrin.

10. Then if the Pannel of the Grand Ju'y, summonedin the Terni of August and September last includian'
eight Jurors froim the town ofiIontreal, had been summoi-.
ed in tle order il which tleir'namnes stood in yoiur list, maide
from the assessment books, Louis Beaudry, Louis Ar-douin and Benjamin S tarnes would have beenî on the jury,and Olivier Berthelet, Wn. Pcddie, Francis liasçb, and
Jam-nes Millar would not have been on that Jury? -Thenamesof3Lessr.s.Ovier Bertlclet, William Peddie (asheis naed he bok of , and as occupyi
the house belonging to Pareillier ;) Franis Rasco, acngJames Millar could;not be anong ;) rnçst Reiusco, a

l ~ ~ ~ ~ ~ 1 . lteEs it vanes Iave jst mentioied, unless soIe of hIe latter had beenlet oit, anid the naies ot Louis Beaudry, Louis Ardoum
cnjirî Sbtes, ougt. ceutainly to have been onLi-e Sîid 1iS.

a suivre, que de s'en rapporter aux dorcumens qne nous
avions suivi, pour fair les listes, c'est-àidire, les régître'
le la cotisa' ion.

7. Aviez-vous fait quelques observations semblables
au Shérif, avant que.lei listes aient été commenc ou
conp'étées ? -Non ; je ne lai point fait ces observa-
tinus alors, parce que ce n'est1(iu'en fai<ant les listes
que je me suis alors aperçu qu'il s trouvait nécessaire-
ment quelque chose qui était incorrect.

8. Par qu-le rîîe,et de quel côté de la rue avez-vons
commencé votre-liste des graindfsJurés pour la vill lde
Moutréal ?-La cotisatini se fait en quatre parties. Il
y a un régitre pour la vi le seule; un purle' fatilr'orgSt. L2aurent, unt iiour le faubourg 'St Louiset le f'au-
bourg Qiébec, et un pour le tfauîbourg St. Anririe, lefaubîouurg St. Josepli et. le faubourg Sie Aune. J'ai
commence mn liste: pour le Shérif avec le r'é¼îîre le laville c'-a-dire, ei paitint de la rue St.. Paui et
ayant suivi relte rue d'ui côté, (lu côté nîord-ouest)cominençant par une maisin de Mr. Bisby, s-àjs
les Casernes, j'ai contioué ce côté d' la ru'juq'larie McGill: -j'ai ensuite repris le côté :opposé, prèsde
la rue McGili, et suis venu termi 1er aux Casernes.

9. Jetez les yeux sur les régitres d& citisatitn ,p;rl'année 183 1, et donnez les lhit premiirS non), quidevraient, d'a oirès ces réîtrs, se trouver d11ns la lite
des grands ·Jm:és, qualiné comme tels, pour1 les Coursdu( Banuc diRoi, tt d Oyer et Terminer, et qtii ne sont
pas exempts le servir par la loi ?-)'après le régîtiede la cotisation de la ville le Montréal, pour l'année
1831, qui est mmaiutenant devant moi, je ais donner
les huit premiers noms uni devraient se trouver sur la
liste des granis Jurés que J'ai ainîi préparée.; et cela
au meilleur (le ma connaissance

i.
2.
3.
4.
5.
6.
7.

Tou«rssaint Dumas,
W lhiam Wrîgg,
Jacques Viger,
Louis Beaudry,
Louis Ardouin,
Benjamin Starnes,
Roderick McKenzie.

Ensuite se trouvent les nons des nommés Desmar.teaux et Clucoine, a socués, p yant £130 de loyer je
je ne cros pas avoir tiis leurs nomlus sur la iste des
g'rands Jurés, piuce ue je ne coiiaissa s : pas alorsleurs noms <te bapiteos; iais potirtantitje ne suis pasbien certain ie je n'aie pas en effet mis les uos pdeDesiarteaux et Chicoine sur la dite liste ; le huitième
nom qui suit sur le régitre est celui de Frai)çoisPerri.

10. Par conséquent, si le Pannel, tableaux.les
rands Jés assaésnansne da et les

pr ri bres d oûtet (le
Sýpfiihre cderi-;er, coinpris h lit'i uréd a il
de M nutréal, eussent été assig'éi dans l'ordre da vle
quel leurs n ,ms se troin aientdans la list q Us.vezfuite, dpreC. les ré, îires de c¡tî¡iîtion, Loquis Beury,Lous A rdonuu et Betîjeirîn Sta rit-s aurayiett
tie du Jmy, et O>ivier Berhel i
et Prainçuis Rasco î'en auraient pas ai p rtienioms <te Messieurs Oliver Berthele irenP- eainsi qij'il est' nomméehinslrégîet commee occupant lafOflpet comme occî)ais Mlar maison de Pareihlier ;
Rîsco et Jamesiller, ne pouvaient îas venir parmi
les huit pr nîers oms q e vies rminis qu'il ', n'en ei aqé.quelques':utis-parînjce
huit premiers, et les noms <le Lois' Beirry ouisArdoniti et BenijaminStarnes auraienmt eeffe d setrouver sur la dite liste.

.83
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1il. Next to what nane would that ofOlivier'Berthelet
have been inserted on the list made'after the assessment
books.?-According to the assessinent books, Mr. Olivier
Bcrthelet's name ought to have been on the said list, im-
mediately after; that ofJfoseph Shuter. I would not however
take upon~myselfto say, that Mr. Berthelet's name was
down on that part of the list, but I cai state positively that
that name ought not to be before Mr. Shuter's.

12. After handing the list in to the: Sheriff, were you call-
cd upon to make any alterations or corrections. to it ?-
After handing.the list.intothe-Sherim.here were a few
persons down upon it, whose christian names we had not
yet obtained; besides, theie were several persons whose
names were not upon the assessinent book, but whom I
either knew,: or I was almôst certain 'were qualified to
serve. I would wish here to explain, for example two
individual occupy' the same'house; as'tenants, the'name
ofone of them is put down on the book, and 'as I was a-
ware of 'tiat, I. thought it iny dity to furnish the Sheriff'
witl a lisi'of the naines of all persons whom I knew to
be qualified, and it was mconsequence of these observa-
tions, that I was directed by the Sheriff to call upon these
persons themseives, and ascertain their qualifications, in
order to nake the list as complete as possible : I did not
make any alteration or correction to that list, except add-
ing the omissions I have mentioned.

13. Will you produce, to-norrow, the List of Jurors
fromi theAssessment Books of 1831, qualified for the
Court of King's Bench, and not exempted by law, froim
Toussaint Dumas to Olivier Berthelet inclusive ?-Yes,
I will produce it.

By Mr. Cuviliier.

14. Upon what principle did y6 make out the lists ili
question for St. Paul street, did you ,dopt that of resi-
dence, or that of the possssion of property thereiri?--I
-will observe, that when ILfirst began my list, I took down
indiscriminately the'names of the proprietor andthose of.
the tenants; but perceiving that by taking down thè naines
of the pioprietor,. I ran the risk of taking down the saine
naine twice, I afterwards went on with rny list taking
down the names of occupants only.

15. Have yoú, at any foner period, been employed t
nake' out.lists of persons qualified to ,erve as Grand and'
Petìy Jurors, for the Court of King'é Bech'á 5d Quarter
Sessions for the district of Mbntìeal?-Never bfore th t'
timne. -

16. Wlio émployed you to inake oùt the Jury Lists, of
whichyoiîhäyespoken ?-ltwas Ir. Dlelisle, Clerkof
the Peace, vh firt mploed ne he havingben revi-
ously reqùid by h Shériffto do so. peb

The witness then withdew.

i1. Après quel nom celui d'Olivier Berthelet se
serait-il trouvé inîcrit sur la liste, établie d'après les
réghres de col isat ion ?-Le nom de Mr. Olivier Her-
thelet, d'après le régître de la cotisation, ianrait dû se
trouver sur la dire liste immédiatement après, celui de
Josepli Shuter. Je 'îe ,v6idrais' poutant paqprendre
sur moi de dire que le nom de Mr. Berthelet s'est trou-
vé porté dans cette partie de la liste; mais je puis dire
positivement ciieèè iîâfrilàñ'ardûse trouver avant
le nom de Mr. Shuter.

12. Alprès avöir 'emis laiiste.a Shérif, avez-vous
été appelé à y faire quelque·changement ou correction?
-- Après l'avoir remiseau-Shérif iEweirouvait les noms
de quilques personnes portés sur cette liste, dont nous
n-avio>ns pa ks noms de -baptêmes ; d'ailleurs il y avait
plusieurs personnes-dont les noins,-ne; se trouvàient:pas
dans le régitre de la cotisatii; nîis que je connaissais,
ou que j'étais presque assuré qui étaient qualifiés àser-
vi.. Je'vdad onnr ci ue explietîon. Parex-
emple, deux personnes occupant la mrne propriôté
comme locataires. Il n'y a que le nom d'un des loca-
taires qi-es pot té éître --,et comme êj'tais instruit
le cela, je crus g,'il était'de mon devoir de fainir au
Shérif une liste des ""0ihs ,tifùtes l re oinesq'ueJ''
Con naisüs être qutalifee4 ; etcest en.'onséqueiice e
cesremarques que le Shérif m'a chargéi'aller'oirles
personnes mnêmes pour m'assurer de lursIilifiàt us
afin de faire la liste atussi coi ur Possife.o 'Je
n'ai fait aucun changement ou nrrcèti ue peoe lite,
si ce n'est d'y ajoïìter le omissions d, tjeiens de

arler. i
13. Voulez-vous produire demaiuïa-liste deJurés,

qui, d'après les régitres de c'òtisation pour 1831, sont
qualifiés pour la Cour dn-Banc du Roi et qui ne sbnt
pas exemptés par la loi, depuis Toussaint Dumas
jisqu'à Olivier Berthelet inchsivement ?-Oui;. je la
produirai.

Par Mr. Cuvillier.

14. D'après quel principe avez-vous éta bli les listes
dont il est question, pour la rue 't. -Paul,; avez-vous
adopté celui de la ré.idencé, ou de la posiession de
pr opriétés en icelle ?-Je remarquèirai que dans les com-
mencenens de ina liste, j ai pri indist nctementles
nosin des proprietaires et des occupan ;, mais m'étant
a perçu ique je coirais le risque dinsérei deux fois le
mene nom, ei pi-enant le niom du Iropriétaire, j'ai en-
ensuite. continué ma liste en prenant les noms des oc
cupans-seulement.

1 . A'z-vous eée employé a aucune éepque anté-
rieure,â àfaire les listes dts personnes qualifiées pour
servir en qualité d',egranidset de-petits Jurés, pour les
Cours dî' Banedu R i,Û e's Sessions de Quartier
frIi le: Disýtict de Mohtré awais avant ce

*16.y Quelle est la personne qui vous a employé à
e les listes dont vous avez-, palé?---C'está Mr..
~ile, le p iir, qni m'en a chargé e premier,

ayant été lu-meine requis par le Shérif;ide faire
cela.

tm s ors ret

q ..- Y
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WEDNESDAY, 20th MARCH, 1833.

uEVEN'TY-sEVENTH SITTING.

MERCREDI, 20e. MARS, 1833.

SOIXANTE-ET-DIX-SEPTIEME sEANc.

Mr. RInARD in the Chair.

Mr. T. Goedike again appeared before the Con-
mittee and -said :

In compliance vith the request of the Committee, I
now produce a list of the names of the persons that
are down upon the assessment Book- of ihe Town of
Montreal for the Year 1881, and who are qualifled to
serve as Grand Jinrors fur the Courts of King's Bench
and Over and Terminer, and not exemptet by law,
whicli ist is a copy taken from the first B -ok of assess-
ment, and commencing on the North West side of St.
Paul Street, as far as the end of the saie Street, and
returning on the other side as far as Mr. Olivier Ber-
thelet's property inclusive.

The Witness was then interrogated as follows.

Ëy Mr. LesÜle.

i What meaninog is intended to be conveyed by the
lines drawn under the following names in the docu-
ments you have now prodiced ; viz : De-marteaux &
Chicoine, Dufault, Carlton & Cook, Orr & Blackadder,
Simpson and McInîtyre, Kerr & Sun. & Scott &
Montgomery ?-Ta the best of my knowledge, this
Document is in conformity to the list I prepared fr the.
Sheriff, and which has already been alludeil to. Himw .
ever tiere might possibly be some sariances. I am in
doubt as to whether the nanes which I have so under-
lined in this document, and which are mentiorned in
this question, are in the list I proposed for the Sheriff.>
It the first place, the namesof Desmartca<rx & Chicoine
-which are down in this document, are uniderlined, he-
cause I did not know at the lime whether those indivi-
duals were quailiefi.. Accordingo Ici the -Assemsinent
Bo,>ok, Desmarteaux and Chicoimie pay'a re(t of £130,
and not knowing the proportion that was actually inidi
by each, I could n-,t put îtm down n the li-st which
I gave the Sheriff,' if they are at all, I wI uld
.wish to explain fuither that in making this sam e
list, y intention was to give the Sheriff as completeia
]ist as possible, and if I had to maké such a litover
again. I should make it precisely hlkt- thefirst to the
best of my knowledge; and the Document wlich I
have just produced, would be the list I should make, if
I were employed to prepare anoither list Tor the Sheriff.
As to the other names that are under)ined in this Docu-
ment, I will give the same explanation; I ilnserted in,
this Document the nanies of all the p 'rsons who I knew
were qualified, as well as of some others whom I was
in doubt about.

Mr. IIvAiD, au Fauteuil.

Mr. P. Goedike, a de nouveau comparu devant le
comité, et a dit:
Je produis maintenant une Liste des noms des
personnes qui se trouvent dans le Régtre des
cotisations de la Ville de Montréal pour l'année 1831,
qui sont qualifiées à servir comme Grands Jurés dans la
Cour du Banc du Roi, et celle d'Oyer et Terminer, et
non exemptes par la loi; laquelle Liste est une copie ti-
rée du premier .légître des cotisations,et commençant au
Nord-Ouest de la Rue St. Paul, et continuant*jusqu'au
bout de la meme Rue, et revenant sur l'autre côté, jus.
ques et compris la propriété.de Mr. Olivier iBerthelet, et
ce d'après la demande du comité.

Ensuite le Témoin a été interrogé comme suit:

Par Mr. Leslie.

1. Que voulait-on donner à entendre, en soulignant
les noms suivans, dans le document que vous venez de
produire; savoir: Desmarteaux et Chicoine, Dufault,
Carlton'et Cook, Orr et Blackader, Simpson et McIntyre,
Kerr et fils et Scott et -montgomery ?-Ce document est
aux meilleur de 'ma connaissance, semblable à la Liste
que j'ai dressée pour le Shérif, et dont il a déjà été.ques-
tion. Il pourrait se faire se faire cependant qi'il se
trouverait quelques variantes. Je suis en doute que les
noms que j'ai ainsi soulignés dans ce document, eiqui
sont mentionnés dans cette que4iion, se tróuvent dans la
liste que j'ai préparée pour le Shérif. En premier lieu,
les noms de Desmarteaux et Chicoine, qui se trouvent
dans ce document,. sont soulignés, parceue je.ne savais
pas alors si ces individus étaient qualifies D'après le
Réghire de la e!isation , Desmàrâu;eet Ch'conepay-
ant unloyerde 2' 30; et nesacbant pas laroportion
que chacun d'eux payaient réellement, je ne pouvâ1is
les insérer qdans laListe que j'ai livrée au Shérif si toute

is ilss'ytrouvent. Je désirerais expliquer encore quen
forrmant cette mêmA Listejai eu 'iniertion de"fournir
au Shérif une Liste.aussi cor fêlteque^possibleet iue
si j'étais à recommiencer iine semblale Liste, jladres
serais précisément comme la première, au meilleur de
nia connaissance;,et:le document que-jeviens de ro-
daire raeiit aiiste que jeferais si j'étaiMemplnyé en
préparer une autre Liste pour le Shérif Quant aux..
autres noms qui se trouvent soulignés dans edocument
je donnerai la meme explication. J'ai" inséré dans ce
document les noms de toutes lei personnes' 'que je coi-
naissais itre qualifiées, ainsi que de qelques autres
dont j'étais en' doute.
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2. From the Assessment Book, should not the name
of Pierre Cajetan have appeared in the panel before
those of Roderick MçKenzie & François Perrin ?-I
have already stated, that I had prepared that Document
as correctly as possible, I now speak of the list 1 gave
to the Sheriff. I could not say whether, by an error,
Mr. Pierre CaJetan's might not have beet omitted im

hie list which I gave to the Sheriff; but I vill report
that if I were directed to make the same list, 1Mr. Pierre
Cajetan's nane would necessarily prece'de hIe names of
Messrs Roderick McKenzie and François Perrin.

3 From the Asessmwent Book, should not the names
of Charles Perry have appeared in the panel before
those of Villian Peddie. Francis Rasco and James
Mitlar?-[ will give the same answer; tiat unless

somue involuntary error has occurred on my part, Mr.
Charles Perry's namie ouglit to be inser ted before those
of William Peddie, Francis Rasco and James
Millar, in the list I prepared for the Sheriff.

4. Should not all the naines in the Document you
bave produced, have according to the Assessment Boolk,
appeared in the Sheriff's list before that of Oliver Ber-
thelet ?--Thcy should all appear so.

By Mr. Cuvillier.

5 Does the naine of Pierre Cajetan appear on the

Book of Assessment among those qualified as Juror in

St. Paul Street, in the order in wlicli you have pro-

duced it before the Committee ?-Pierre Cajetan's naine

does not appear there, but the name of Cajetan appears

ithout any Christian niame. As Iknew that that indi-

vidual vas qualified, I inust have inserted his name as I

-woud da at present, if I had the saine list to make. As

t is Pierre Cajetan occupies the same louse as Benja-
min Starnes, his name ôught to have followed that of

the said Benjamia Starnies, and proceeded that of Ro-

derick McKenzie.

2. D'après le R gitre des cotisations, le nom de Pierre
Cajetan, ne devait-il pas s'être trouvé dans le Tableau
(Panel). avant ceux de Roderick McKenzie et de
François Perrin ?-J'ai déjà dit que j'avais préparé ce
document aussi correct que possible; je parle ici de la
Liste quej'ai donnée au Shérif; je ne saurais dire si par
erreur le nom de Mr, Pierre Cajetan n'aurait pas été
omis sur la Liste que j'ai ainsi remise au Shérif ; mais
je répéterai que si j'étais chargé de former la même
Liste, le nom de Mr. Pierre Cajetan devrait nécessaire-
ment s'y trouver, avant les noms de Mess. Roderick
McKenzie et François Perrin.

3. D'après le Régître des 'cotisations, le nom de
Charles Perry, ne devrait-il pas s'être trouvé sur le Ta-
bleau, avant ceux de William Peddie, Francis Rasco
et James Milar?-Je donnerai la même réponse, qu'a
moins qu'il n'y ait eu une erreur involontaire de ma
part, le uom de Charles Perry doit avoir été inséré dans
la Liste quej'ai préparée pour le Shérif, avant ceux de
William Peddie, Francis Rasco et James Millar.

4. Tous les noms dans le document que vous avez
produit, ne devraient-ils pas paraître d'après le Régître
des cotisations, sur la Liste du Shérif, avant celui
d'Olivier Bertielet ?-lls auraient tous dû y paraître.

Par Mr. Cuvillier.

5. Le nom de Pierre Cajetan, se trouve-t-il dans le
Régître des cotisations, parmi ceux des personnes qua-
lifiées comme Jurés dans la Rue St. Paul, dans l'ordre
dans lequel vous l'avez produit devant ce comité ?-Le
nom de Pierre Cajetan n'y paraît pas inais il s'y trouve
le nom de Cajétan, sans nom de baptême. Comme je
connaissais l'individu pour être qualifié, j'ai du inséer.
son nom, comme je l'insérerais présentement, si j'avais
la même Liste à former. Ce Pierre Cajetan occupant
la même maison que BenjmniinmStarnes, son nom devait
suivre celui du dit Benjamin Starnes, et devait précéder
celui de Roderick Mackenzie.

Suit le Document produit par le Témoin, dont il est fait mention dans son témoignage.
Document produced by the Witness and mentioned in his evidence.

Toussaint Dumas, T. S.- Brown, 'William Ritchie,

William T'Vragg, Hyram Seymour, William Matthews,

Jacques Viger, J. D. Bernard, J1ndreà Jobin,

Louis Beaudr>, Peter Teulon, .ndrew Cowan,

Louis .douin, William Campbell, William McBarton,

Be7janin Starnes, - J. B. Bellamy, William Bain,

Pierre Cajetan, Jliariin Cheney, KERR & SON,

Roderick MacKelzie, John Frothingham, M7Ir. Brewster,

DEsMARTEAUX ET CHICoINE, Ebenezer C. Tutle Siephen Field,

Frnos Perrin, illiam Gl, uchanan,

Chres Perr. Felix Soiligny -- illia Kerr,

Villiam Peddie, .1lexis Benoit, John Torrance,

Francisso, John cK ,James Fisher,
Janes scoTousaint>,Bachant, William Lyman,

Y. G.Filgiano, n DuauLT dge

'James il,* CARLTO U CooK, *Ar. Wasnidge,
Joseph Cajetan, William Christie, H.aB.,Smith,

Il. Cunningham, C. il Dorwin, FancMuin
John GlennonJamesMcGowan

J. T. Barret, Wtn. L. Coi, Joshua Bell,
Geo. Bent, Johrn Wrg, Samuel MTVcClure,
Robert -o Thomas Bouie Jissecond
Matthew oreyJsa Goodenoug, h, Hectorssec,

ra e H. Dickenson, Jean Bruneau,
Jhcn Gadne J. .J. Perkins, Romuald Trudeau,
GilberLam"oY ORR BLAcKADDER John o'da

WlmH*o Smpso & cTYEndrew Do!le
Welterciel Benjamin Thatcheroseph Shuter

Joh ureth, Jean Bie. Rodier, SCOTT & MONTGOMERY,

Peter .nI G William Gild, Oliver Berthelet,

Asa Burroughs George Savage,
John Jackson,

* These are the names said to be undeffined in this evidence * Ces noms sont ceux qui dans le téoignage sont dis soulf

Qée,2o. Mars,, 1833,
t é . F. Goedike e discharged from

Ourter attendance before this Cominînttee.>

(Signe) FRED. GOEDIKE.
ORDONNE, Que Mlr. F. Goedike soit dispensé de comp

K raître ultérieurement devant ce comité.

gn/s;
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L. H. Lafopntaine, Esquire, one of the iembers of
this Ilouse, was again cxamined in bis place as fol-
lows.

By Mr. Leslie.

6. Was there a great crovd between St. Peter's
Street and the place trom whence Ihe Troops fired ?-I
vas standing betwveen that Street and the Troops at (he

time, and to the best of imy knowledge, I doi't think
there vere more than fiftcen persons, and if lie e had
been more, it is very probable that there would have
been more victims. I iad occasion to observe this, be-
cause when I heard the muskets fire, I turned round to
look at the Troops. I as weil as Mr. Rodier, vas one
of the nearest persons to the Troops.

7. Was it proposed to vou to dicontinue the Elec-
tion, and by vlon. and what conversation tnok place
on the sulject?-Ves, on one of tie latter dayts of the
Election, Tancrede Bouthillier, Esquire, made tiat pro-
posal to mie nlear the I;lstings, it was not accrpted, nor
ought it to-have been. 3Ir. Bouthillier represented
to me that the parties were very much excited, and uiat
tiiere was every reason to fear that the Election would
not terminale without some very serions disturbance,
and that it vas with a viev to avoid it. that ie had
thought it proper to make that proposal. As this Mr.
Bouthillier was the son of a magistrate of iNlontreal, I
was induced to ask if he was authorised to make it,
either by the Magistrates or Mr. Bagg or his partisans.
lie replied that lie had very great reasons for supposing
that Mr. Bagg vould agree to it. I told hlim w could
fnot do so, that it wuild be compromising the rights of
the Electors, thrat the Election mu-t terminale. [le re-
plied, that we should repent it, and that for his part, ie
vas very sorry for it. I wilIadd, that on the morning

of that conversation, going to the liustings vitl Mr.
Cherrier, the latter told me that a respectable person,
vhom he would not nane at the lime, had corne to him

end made the sanie proposal. Shortly afterwards,1 learn-
cd that it was the same Mr. Bouthillier.

S. Were you insuited during the Election and by
vhom ?-Several limes, passing in the Street. One day,

about six o'clock in the evening, going to the Seminary,
1 was shouldered hy a Bully of the naine of Lavictoire,
on passing near Mr. Luckin the Confectioner's louse,
where the meetings of Mr. Bagg's partisans vas ield.
The manner in which that individual puslhed me with
his shoulder, and the words he uttered at the saine tine,
led me to suppose that he wanted to assault me, the
more so, as he was, with two or three more individuils
of the same character. Turning round immediately to
avoid tIhe blovs vhich they might have struck me fron
behind, I stopped and they went is the Htouse. Shortly
afterNards, returning from the Seninary, I perceivei
the saie individuais and several others running in lie
direction of St. Joseph Street, after some wiell kiovn
partisans of Mr. Tracey, which made me turn back hy
St. François Xavier Street, and t went home by St.
Paul Street. On another occasion, Mr. Clierrier and 1,
and some of our friends were insu'ted by all those
Bullies, who were then coming out of Lavoy's Tavern,
in the St. Laurent Suburbs, and ve vere indebted to
the darkness of the Iight, for our escape from tieir.
blows on that occasion.

9. Did the Returning Officer, at different times,
state publicly vhat descriptions of persons lie vosild
allow to remain upon the pavement, between the Po l

and

L. H. Lafontaine, Ecuiyer, un des membres de cette
Chambre, a de nouveau été interrogé à sa place, comme
suit

Par Mr. Leslie.

6. Y avait-il une grande foule entre la Rue St. Pier-
re, et l'endroit d'oi les Troupes ont fait feu ?-J'étais
alors entre cette Rue et les Troupes ; et au meilleur de
nia connaissance, je crois pas qu'il y eut plus de quinze
personnes; et s'il y en avait en plus, il est bien proba-
ble qu'il y aurait eu plus de victimes. J'ai eu occasion
de faire cette observation, parce qn'en entendant les
coups de fusils, je m-e suis détourné pour regarder les
troupes. J'étais, ainsi que Mr. Rodier, un des plus près
des Troupes.

7. Vous a-t-il été proposé de discontinuer l'Election ;
par qui cette proposition vous-t-elle été faite, et quelle
est la conversation que a eu lieu ù ce sujet ?-Oui ; un
des derniers jours de l'Election, Tancrède louthillier,
Ecuyer, m'a rait cette proposition, près du Poli même ;
elle n'a pas été acceptée, et elle ne devait pas l'être. Mr.
Boutîhillier me représenta, que les partis étaient bien ai-
gris, et qu'il y avait tout à craindre que l'Election ne se
terminât pas sans quelque grave désordre; et que
c'était dans la vue de les éviter, qu'il avait' cru devoir
faire cette propos*tion. Comme ce Mr. Bouthillier
était fils d'un Magistrat, de Montréal, cela nie porta à
lui demander s'il étaitautorisé à le'faire, soit par les Ma-
gisrrats, soit par Mr. Bagg ou ses parlisans. Il mie ré-
pondit, qu'il avait de tiès grandes raisons pour croire
que Mr. Baggy consentirait. Je lui dis, que nous ne
pouvions le faire ; c'eût été transiger sur le droit des
Electeurs, qu'il fallait que l'Election se terminât. Il ré-
pliqiua, que l'on aurait à s'en repentir; et que pour lui
il en était bien chagrin. Je dois ajouter que le matin
de cette conversation, en m'en allant au Poil avec Mr.
Cherrier, ce dernier me dit, qu'une personne respecta-
ble, qu'il nie voulut pas me nommer dans le moment,
était venu lui faire la même proposition. Je sus peu de
teins après, que c'était le même Mr. Bouthillier.

S. Avez-vous été insulté pendant l'Election, et par
qui l'avez-vous été ?-Je l'ai été plusieurs fois, en pas-
sant dans les Rues. Un jour. vers six heures du soir,
en n'ei allant au Séminaire, je reçus un coup d'épaule
d'un Bully du nom de Lavictoire, en passant près de la
maison de Mr. Luckin, Restaurateur, où se tenaient les
assemblées des partisans de Mr. Bagg. La manière dont
cet individu me donna ce coup, et les paroles qu'il pro-
nonca en même tems, mle firent croire que son objet
était de m'assaillir ; d'auita it plus qu'il était avec deux
ou trois autres individus du même caractère. M'étant à
l'instant détourné pour éviter le recevoir par derrière les
coups qu'ils auraient pu me porter, je m'arrêtai ; et ils
entrèrent dans la maison. Peu de temps après, en m'en
revenrant du Séminaire, j'aperçus ces mêmes individus,
et plusieurs autres, courir dans la direction de la Rue
St.Joreph. sur quelques partisans connus du Dr.Tr'acey;
ce qlui me fit rebrousser chemin par la Rue St.Fran-
çois Xavier, et je 'ein retournai chez moi par la Rue
St. Paul. Une autre fois, Mr. Cherrier et moi, et quel-
quies uns le nos amis, nous fMmes insultés par tous ces
Bullies, quisortaient dans le moment en grand nombre
de l'Auberge d'un nommé Lavoy, dans le Fauxbourg de
St. Laurent ; et nous avons dû à l'obscurité de la nuit
d'échapper à leurs coups dans cette occasion.

9 L'officier Rapporteur a-t-il plusieurs fois dléclaré
publiquement, à quelle espèce de personnes il permettait
de demeurer sur le pavé entre le Poli et la clôture qu'il

avait

I. 18 33
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and the fence which lie had placed before it ?--He often
said, that lie vould only admit respectable people tiere,
and at other times, only the Constables that lie brought
there. *He often gave contradictory orders on this sub-
ject.

10. Were you examined before the Grand Jury of the
Court of King's Bench in August and September last,
and did you give iii substance, the same evidence you
laive given before this Coïmmittee, concerning the
events of the 21st May ?-Yes.

Mr. John Delisle again appearèd before the Coni-
mittee, and was examined as follows:

By Mr. Leslie._

11. Will you produce a certified copy of the Entry
of 17th November 1832in the Register Book of the Jus-
tices of the Peace ?-I now hand the same.

By .41r. Cuvillier.

12 What is the practicè of the Quarter Sessions, in
relation to Assaults and Batteries and Riots; are Indict-
menîts preferred before the Grand Jury, without the
intervention of the parties complaiing?-The Indict-
ments, as far as regards Petty Larcenies; Riots, As-
sauî!ts upon public officers, are.generally prepared and
laid before the Grand Juries by the Clerk of the Peace,
but in cases of Common Assaults and Batteries, they
are not so prepared without an application from the
party complaining.

ORDERED, Tliat Mr. John Delisle be discharged from
fÎirther attendance on this Conmittee, and
tliat the Register Book of the Special Ses.ions
of the Justices of the Peace for the City of
iviontreal be returned to hin, and also the
P>oll Book for the last Election for Îhe West
Ward of Montral, 'to be delivered to the
Protiionotaries of the King'S Bench for the
District of Montreal.

ORDERED, That Mr. Pierre .uger be discharged from
further attandance on this committee, and that
the Books of Assessment for the City of
Montreal 'be returned to him.

avait fait placer au-devant du ;Poll ?-Il a souvent dit
qu'il ne voulait y admettre que des personnes respecta-
bles ; d'autres fois, qu'il n'y aurait que les Connétables
qu'il y faisait venir. Il a souvent donné des ordres con-
tradictoires à ce sujet.

10. Avez-vous été interrogé devant le Grand Jury de
la Cour du liane du Roi en Août et Septembre derniers,
et avez-vous donné, en substance, le même témoignage
que vous-avez donné devant ce Comité, concernant les
évéments du 21 Mai ?--Oui.

Mr. John Delisle, a còmparu de noiveau devant le
Comité, et a été interrogé comme suit:

Par IIr. Leslie.

11. Voulez-vous produire une copie certifiée de l'En-
trée du 17 Novembre 1832, qui a été faite dans les Ré-
gîtres des Juges de Paix ?-Je la produis maintenant.

Par Mr. Cuvillier.

12. Quel est l'usage que l'on suit dans les Sessions
de Quartier, relativement aux Assaults et Batteries, et
relativement aux Emeutes; les actes d'accusations
sont-ils portés devant le Grand Irys sans l'intervention
des parties plaignantes?--Les actes d'accusatio, lois-
qu'il s'agit de PetitsLarcind'Emëutes, etd'Assaults:sur
des Officiers Publics,sont dressés et présentés aux Grands
Jurés par le Greffier de la Paix; mais dans les cas d'AS.
saut et Batteries ordinairès, ils ne sont pas dressés, sans
une demande de la part de la partie plaignante.

ORDONNE, Que Mr. fàhn Delisle soit dispeëisé de coi-
paraître ultérieurement devant ce comité;èt que
le Régître des sessions spéciales des Jugoes de
Paix, pour la. Cité de Montréal, lui soit rén-
du, et aussi le livre du Poli pour la dernière
Election pour le Qi.iartier-Ouest de Montréal,
pour être remis aux Protonotaires du Baric du
Roi, pour le District de Montréal.

ORDONNE, Que Mr. Pieré âuger soits né de com-
paraître ultérieurement devant ce Comité, et que les
Régîtres des cotisations pour la Cité de Montréal lui
soit remis.

Edouard E. Rodier, Esquire, one of the Mem-
bers of this' House, iwas agai mnterrogated in his place
as follows

By Mr. Leslie.

18. What period elapised from the time you lef he
Poli, and ihat at vhici you heard the firing of the
the Troops ?-+About a quarter of an hour, tho I can-
not remenber the time exactly.

14. Hae go seen at any time during the Election,
any of the Magistrates upon very familiar and friendly.

term

Edouard E. Rodier, Ectye un des Miembres de
cette chambre, a été de nouveau intérrogé à sa plac,
comme suit:

esr r e

l.Combien de temns s'est-il éédöilé depuis là tanit
où voùs êtes pi<rti ldù Fli, jusquià celui où vous. avez
entendu le feudes Trou es?-Environ ii
quoiqueje ne puis e appéler du teni exactement.

1 Z. Avz-ous été témoinî,en aucue easioripen-
dant l'Electioqu'aucuues Mágisfats se soient com-
portés d'une manièé tè' efa lière ettê mial, avec.

quel
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ternis with any of the Bullies or Special Constables ?-
On the niorning of the 2ist May, or the day before, I
saw Air. Cuvillier arrive in the nidst of a band of
B,:llies, who were opposite the centre door of the en-
eLoure where tie chuîrch is and sp'ak to these persons.
One of them, k.own by the naine of Minet Lafreniere,
took him a little aside, and I then saw Mr. Cuivillier
lake lold of his armi with his left liand, and placing his
right hand oi lis shoiulder, speak to him. 1 dont know
what lie said to him, for I was a long way off, opposite
Mr. lendersnil's louse. and I thik I renarkei this
to Mr. John Jordan, or Mr. Gregoire Féré, wv'ho were
with nie ai the lime. I also iientioned it to Mr. Cu-
villier's eldest son, who caime to me the next day or the
day after that. and asked nie if I baid said that and
seen it. I told him that I liad seen it, and that I had
mentioned it to a great many persons at ihe lime, and
that I wotîll say it to bis father himself, if tl opp -r-
tunity presented itself.

By MIr. Cuvillier.

15.Did Mr..Jordan and Mr.Féré notice the familiarity
which you pretend to have seen between Mr. Cuvillier
and this Lafreniere ?-It was I that noticed it, and I
remember it vas censured by the person Io ion i re-
marked it ; for as Mr. Cuvillier vas a Magistrate, and
had takei an active part in favor of Mr. Baîgg, the
general opinion vas, thal lie was no siranger to the in-
tention of those Bullies, in as much as lie allowed tihem
to perforn the duty of Special Constalies, althougli
tliey vere notoriously knovni as fighting characters.

16. Which person censured 31r. Cuvillier, as you
have represented?-I do not renember, for I consi-
dereil tihat incident as unimportant, couparedi witlh the
Election, with which I was engaged at the time.

17. Are you positive that you nientioned to Mr.
Jordan and to M r. G. Féré, that you saw the fanili-
arity in question, and was il at lie tine it occurred ?-
I pia positiçe that I mentioned it t oie of those that
vere vîi h me at the timev, and I am inclined o tohink,

it w'as to M r. Jordan or M r. Féré, for wienever I let
the Poil door, it was aliost always vith liem tihat I
conversed, and 1 firnly believe, that i communicated it
to one of those two persons. I reinember that the ex-
pressions I maie use of at ihe tine vere, - Look,

look, at Cuvillier itiil Minet Lafreniere."

18. Then you are not pnsitive that it was to cither
of these two Genilemen that you made this renark ?-
I an tot positive, for as 1 have aiready stated, I col.i-
dered that circunstance of very little importance, coi-
pared w'ith the Election to wYhicli i then devoied the

hvlo!e of sny time and pains, and moreover,. beca e I
could not foresee the resuilt of the Election, and tiat I
could not suppose it would ever be of any couse-
quenîce.

19. Will you describe wiat active part you say you
saw Mr. Cuvillier take in the Election in favour of IMr.

agg ?-I have alreaily stated, t h;st ai the first prepara-
tory ileeting, frmi tlie ianguîae vhich Mr. Ci illier
malle use of at the tie; against Dr. Tracey Iad a
right Io su ppoe, tiat Mr Cuviilier would do'ail in his
power to oppnse Dr. Tracvÿys Eh-etion. From that
moment until the close of hie Election, hie generaI
opinion was, that Mr. Cuvillier was taking an active
part in favor of Mr. Bagg; 'that it vas lie wlhîo hal

called

quelques-uns des Fiers-à-b>ras, ou des Connétables Spé-
ci imix ?-Le matin d, '21 Mai, ou lejour précédent, j'ai
vu Mr. Cuvilher arriver an millieu d'une hande de Fiers-
à-bras oui Billies, qui se trouvaient vis à-vi la porte
centrale de l'enclos où se trauve l'Eglise, êt parler à ces
individus. Un d'eux, connut sous le nom (le Minet La-
frenière, le tira un peu à l'écart, etje vis alars Mr. Cu-
villier lui prendre le bras de la maini gaucie, et lui par-
ler en lui mettant la m iii droite sur l'épau'e. Je ne
sais ce qu'il lui dit alors, c ir j'étais à une longue dis-
tance, vis-à-vis la maison de M r. Henderson ; et je crois
que je remarquai cela à Mr. John Jorlan, ou à Mr.
Grégoire Féré qui se trouvaient alors avec moi. Je le
répétai a ussi au fils ainé le Mr. Cuvillier, qui le lenide-
main vint mne deininder, s'il était vrai que j'avais vu
et dit cela. Je lui dis que je l'avais vu, et que je l'a-
vais dit à un grand nombre de personnes dans le teis;
et que je le dirais à son père même si l'occasion se pré-
sentait.

Par Mr. Cuvillier.

15. Mr. Jordan et Mr. Féré ont-ils remarqué cette fa-
miliarité entre Mr. Cuvillier et ce lafrenière, dont vous
prétendez avoir été témoin ?-C'est moi qui le remar-
quai, et je me rappelle qu'il fut censuré par celui à qui
j'en fis l'observation ; car Mr. Cuvillier étant Nagis-
trat, et ayant pris une part active en faveur de Mr.
Bagg. l'opinion générale était qu'il n'était pas étranger
à l'inter vention de ces Bullies, vû qu'il leur laissait rein-
plir les fonctims de Connétables Spéciaux, quoiqu'ils
fussent notoirement connus comme batailleurs.

16 Quelle est la personne qui a censuré Mr. Cuvil-
lier, ainsi que vous l'avez représenté ? -Je ne m'en rap-
pelle pas; car j'ai considéré cet incident comme d'une
importance insignîifiante avec l'Election qui m'occupait
alors.

17. Etes-vous positif à dire que vous avez mentionné
à M'r. Jordan, et à Mr. G. Féré, que voii aviez été té-
moini de la familiarité doit il est que-tbon ; et en] avez-
vous fait la rein-irque lorsque cela est arrivé ?-Je
suis cert:iin que je le m-ntioniai à l'un de ceux avec
quije me trouvais alors, et je suis porté à croire que
c'est à Mr. Jordan, ou à Mir. Féré, parce que lorsque
je mî'éloignais de la porte du Poll, c'est avec eux que
je conversais presque toujours; et je croit fermement
que c'est à l'un d'eux que je le communiquai. Je me
rappelle que les expressions dont je me servis alors
soit celles-ci :--" Vois donc, vois donc Cuvillier avec

18.ý Ainsi donic, vous ne pouvez pas dire positive-
meut que ce soit à l'un ou l'autre de ces deux Mes-
sieurs que vous avez fait cette remarque ?-Je ne suis
p 'int positif, parce que comme je l'ai déjà observé, j'ai
considéré que ce fait était d'une bien petite importance,
comîparalivement à l' Election à laquelle je dévouais alors
tout mtmu tein et mes soins, et et iiuitire p urce queje ne
pouvais pas prévoir le résultat de l'Election, et que
je nie pouvais pas supposer que cela tirerait à consé-.
quence.

19. Voulez-vous dire qu'elle part active vous dites
avoir vii prendre à Mr. Cuvillier dans l'Election. en
faveur de Mr. Bigg ?-J'ai déjà dit qu'à la première
assemblée prépar.toire, d'après la langage dle Mr. Ci-
villier contre le Dr. Tracey, dont il fit usage alors, je
devais supposer que Mr. Cuvillier feiait:tomt en sor
pouvoir pour s'oppocer à l'Election dii Dr. Tracey.
Depuis ce Inonait jusqu'à lifii de l'Election, l'opinion
générale était tue Mir. Cuvillier prenait une part ac-
tive en faveur de Mr. Bagg. Que c'était lui qui avait

con-
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2. From the Assessment Book, should not the name
of Pierre Cajean'have appeared in the panel bifore
those of loderick McKenzie & François Perrin ?-I
have already stated, that I had prepared that Document
as correctly as possible, I now speak of the list I gave
to the SherifF I could not say whether, by an error,
Mr. Pierre Cajlan's miglht not have been omitted iii
the list ivhichigave to the Sheriff; but 1 ivill report
that if I were directed to make the same list, Mr..Pierre
Cajetan'sname would necessarily precede hie narnes of
Ilessrs Roderick McKenzie and François Perrin...

3 From the Asscssment Book, should not Ilie name's
of Charles Perry have appeared in the panel before
those of Villiam Peddie. Francis Rasco and James
IM illar ?-l vill.give the same answer; that unless

some involuntary error has occured on my part, Mr.
Charles Perry's ntame ought to be insetted before those
of ' William Peddie; Frnecis Rasco and James
Millar, in the list I prepared for the Sheriff.1

4. Slould not al the naines in the Document you
lhavepro(duced, have according to the Assessment Book,
appeured in the Sheriffs list heforc that of Oliver Ber-
tlet?-They should ail appear so.

By Mr. Cuvillier.

5 Does the naine of Pierre Cajetan appear. on the'

Book of Assessment among those qualified as Jtror in

St, Paul Street, in .the order in which you have pro-
duced it before the Comumittee ?-Pierre Cajetan's narme

does not appear there, but lie name of Cajetan appears,

Nvthout any Chri.tian nîame. As Iknew that ihat indi-

vidual iwas qualified, I must have iniserted his name as I

vould do at present,:if I had the saine list to niake. As,
this Pierre Cajetan occupies the same Flouse as Benja-

in Starnes his namne ought to have followed that of'

the said Benjamin Starnes, and proceeded that of Ro-

derick McKenzie.

2. D'après le Rágìtre des cotisations, le nom de Pierre
Cajetan, ne devait-il pas s'être trouvé dans le Tableau
(Panel), avant ceux de Roderick McKeizie et de
François Perrin ?-J'ai déja dit que j'avais préparé ce
docunentaussi correct que possible; je parle ici de la
Liste quej'ai donnéeau Shérif; je ne saurais dire si par
erreur le nom de Mr. Pierre Cajetan n'aurait pas éte
omis sur la Liste que jai'ainsi remise au Shérif; mais
.e repeterai que si.j'étais chargé de former la même
Liste, le nom de Mr. Pierre Cajetan devrait nécessaire-
ment s'y trouver, avant les noms de Mess. Roderick
McKeizieet François Perrin.

3. D'après le Régitre des cotisations, le nom de
Charles Perry, ne devrait-il pas s'être trouvé sur le Ta-
bleau, avant ceux de Wiliam. Peddie, Francis Rasco
et James Milla ?-Je donnerai la même réponse, qu'à
moins qu'il n'y ait eu une erreur yiuvlontaire de nia-
part, le uom de Charles Perry doit avoir été inséré dans
la Liste quej'ai preparéé pour le Shérif, avant ceux de
William Peddie, Francis Rasco et James MNI illar.

4. Tous les noms dans le document que vous avez
produit, ne devraient-ils pas paraîi.re d'après le Régître
des cotisations,- sur la Liste du Shérif, avant celui
d'Olivier Berthelet ?-lls auraient tous dû y paraître.

Par Mr. Cuvillier .

6. Le. nom de Pierre Cajetan, se trouve-t il dans le
Régître des cotisations, parmi ceux des personnes qua-
lifiées comme Jurés dans la Rue St. Paul, dans l'ordre
dans lequel vous l'avez produit devant ce comité ?--Le
nom de Pierre Cajetan n'y paraît pas; mais il.s'y trouve
le nom de Cajétan, sans nom de baptême. -Comme je
connaissais l'individu pour être qualilé,, j'ai dû insérer
son nom, comme je l'insérerais-presentement, si J avais
la même Liste à former. Ce Pierre Cajetan occupant
la même maison que Benjanin Starnes, sonnom devait
suivre celui du dit Benjamin Starnes, et devait précéder
celui de Roderick Mackenzie.

Suit le Document produit par le Trnoili, dont il est fait mention dans son témoignage.
Document produced by the Witness and mentioned in his. evidence.

Toussaint Dumas, T. S. Brown,
William Wragg, H flyram Seymour

Des Viger, Bernard,
Louis Beaudry, Peter Teulon,
Louis adouin, WVillian Campbe

Benjamin Starnes, J. B. Bellany,
Pierre Cajet«n, Martin Cheney,
Roderick M4acKenzie, John Frothingho

SDESMARTEAUX ET CHI.coINE, Ebezeer C. Ti
François Perrin, William Gait,

F oulgny
Charles Perry. F S h
William Peddie, li B ,

Fraci Rsc, Tohsntacna
James Millar,T

.G.Filgi,*·- - D . is
James .gllisonz, * CAarLTN & Coo)
Josch Cajetan, William Christ

H."$. Cnnigha, ,C. H Dorwmn,
J. T. BarrethmJohn Glennon,

J. T. Bare t, . L.Co- ,
Geo. Bent,. W
Robert N.~oxon, - . .. John Wagg,
Matthem Gormley, . Thomas Bedoni

Francis jetzler, sa Goodenoug
John Gardner, . H. Dickenson,

Gibr Lav- J. .i. Perkins,
Wilia io yh, , * On'a & BuAciuo

WValter Field, * SirSor& M AC

Felix. .Mercure, .. Benjamin That

JithJean Bte. Rod

Peter .Mcill, ~William Guild,
sa Burroughs, .George Savage

John Jackson,
These are the names said to be underlined in this evidence.

Québec, 20 Mars, 1833,
aonato, That Mr. F. Goedike be discharîged fron,
further attendance before this Committee. . K

William .Ritchie,
William -Matthews,

André Jobin,
Andrew Cowan, -

William M~cBarton,
William Bain,

*,KERR & SON,
.Ar. Brewvster,
Stephen Field,

- Buchanan

William Kerr,
John Torran ce,
James Fisher,
WîlliamLyman

---.-- edge,
Wé7asnidge,

H. B. Smith, --

Francis -. fllins,
Jamnes .TNZcowan,
Joshua Bell
rånelMcClure,

acisse Ducodu
HectorRlsse

ean Bruneân
Rornuiald rudeaI1u,ý--. -

aie

Jose ph ter
Š SO-r & MoNTGOMERY

,Oliver Berthelet,

* Ces noms sont ceux qni dans le temognBge sont às su ignt:

(Signé) FRED. GOEDIKE.
ORDONNE Que F. od dispens6 de con

raître ultéritu-einent devant ce comité. -

-J
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L. H. Lafontaine, Esquire, one of the inenibers of
this Bouse, vas again examined in his place as fol-
lois.

By Mr. Leslie.

6. Was there a great, crowd between St. Peter's
Street and the place from whence the Troops fired ?-I
vas standing betlveen that Street and the Troops at (lie

time, and to the hest of mv k1owledge, I doi't ihinîk
there vere more thtan fifteen persons, and if there had
been more, it is very probable that there would have
been more victims. 1 had occasion to observe thiis, he-
cause when i heard the inuskets ire, I turned round 0o
look at the Troops. I as weil as Mr. Rodier, was one
of the nearct persons to the Troops.

7. Was it proposed to you to di.continue the Elec-
tion, and by vhom, and vhat conversa tion took place
on the suliect ?-Yes, on one of the latter da - of the
Election, Tancrede Bouthillier, Esquire, made tIat pro-
posal to m;e niar the H[stings, it was not accepted,,ncir
ought it to have been. Mr Bouthillier represented
to me that the parties were very much excited, and that
there vas everv reason to feair fhat hIe Election would
not terminate witlout somte very serious distu rbance,
and ihat it vas with a view to avoid It, that lie had
thouglt it proper to make that proposal. As this Mr.
Bouthillier was the son of a magistrate of Molitreal, I
was induced to ask if lie vas authorised to niake it,
either by the Magist rates or Mr. Bagg or his parti-ais.
He replied that lie lad very great reasons for supposing
that MUr. Bagg would agree to it. 1 told him we could
not do so, that it woild be compronisiig the rights of
the Electors, that the Election mnust terminate. lie re-
plied, that ive should repent it, and thiat for his part, lie
was very sorry for it. I will add, ihiat on the morning
of that conversation, going to the l lusinîîgs witl M r.
Clierrier, the latter told ie tlat a respectable person,
vhom lie Nvould not naie at the time, liad cone to hin

and made tlie sane proposal. Shortly afterivards,lI learn-
ed thiat it was the saie Mr. Bouthillier.

S. Were vou insulted during the Election and by
vlom ?-Several times, pasing i the Street. Oie day,

about six o'clock in the evening, going to fhe Seninary,
I was shouldered hy a Bully of t'he namie of Lavctoire,
on passing near Mr. Luckm the onfectioner's IHouse,
vhere the meetings of ilr. Bagg's partisatîs vas leld.

The nanner -ini which that individlual pusled nie with
his shoulder, and the vords lie uttered at the saine tine,
led me to suppose Ihat lie wanted to assault me, the
more so, as he was ivith two or tlree more individuals
of the same character. Turiing round imnediatelv to
avoid Ihe blows vhich they might have struck me from
biehiiiid, I stopped and they went in the f-ouse. Shortly
after%îards returning from the Seminary, I perceived
the saie individuals and several others runiniig iii the
direction of St. Joseph Street, after sorme well krown
partisans of Mr. Tr-acey, whuicli made me turn back by
St. François Xavier Street, and 1 vent, home by St.
Paul Street. On another occasion, Mr. Clerrier and 1,
and somie. of our friends vere inisiitted by all those
Bullies, vho were then comingout of Lavoy's Tavern,
in the St. Laurent Suburbs, and we were indebted to
the darkness of the nighît, for our escape .roni their
blows on that occasion.

9. Did the Returning Oicer, at different tines,
state publicly what descriptions of' persons lie woiuld
allow to remain upon the paverment, between the Po 1

and

L. I. Lafontaine, Ecnyer, un des membres de cette
Chambre, a de nouveau été interrogé à sa place, comme
suit

Par Mr. Leslie.

6. Y avait-il une grande foule entre la Rue St. Pier-
re, et l'endroit d'où les Troupes ont fait feu ?-J'étais
alors entre cette Rue et les Troupes ; et ai meilleur de
ma connaissance, je crois pas qu'il y eut plus (le quinze
personnes; et s'il y ci avait en plus, il est bien proba-
ble qu'il y aurait ci plus de victimes. J'ai eu' occasion
de faire cette observation, parce qu'en entendant les
coups de fusils, je me suis détourné pour regarder les
troupes. J'étais, ainsi que Mr. Ilodier, un les plus près
des '.T'roupes.

7. Vous a-t-il été proposé de discontinuer l'Election ;
par qui cette proposition vous-t-elle été faite, et quelle
est la conversation que a eu lieu à ce sujet ?-Oui; un
des derniers jours de l'Election, Tancrède Bouthillier,
Ecuyer, n'a fait cette proposition, près du PolI même ;
elle n'a pas été acceptée, et elle ne devait pas l'être. Mr.
Bouthillier nie représenta, que les partis étaient bién ai-
gris, et qu'il y avait tout à craindre que l'Election ne se
terminât pas sans quelque grave désordre; et que
c'était dans la vue de les éviter, qu'il avait cru devoir
faire cette proposition. Comme ce Mr. Bouthillier
était fils d'un Magistrat, de Montréal, cela Ine porta à
lui demander s'il était autorisé à le faire, soit par les Ma-
gisrrats, soit par M r. Bagg on ses par'isans. Il me ré-
pondit, qu'il avait de tiès grandes raisons pour croire
(ue M r. Bagg y consent' rait. Je lui <lis, que nous ne
pouvions le faire ; c'eût été transiger sur le droit des
Electeurs, qu'il fallait que l'Election se terminat. Il ré-
pliqua, que l'on aurait à s'en repentir ; et que pour lui
il ci était bien cha'rin. Je dois ajouter que le matin
de cette conversation, en m'en allant au PolI avec Mr.
Cherrier, ce dernier me dit, qu'une personne respecta-
bIe, qu'il nc voulut pas nie nommer dants le moment,
était venu lui faire la même proposition. Je sus peu de
teins après, que c'était le même Mr. ßouthillier.

S. Avez-vous été insulté pendant l'Election, et par
qui l'avez-vous été ?-Je l'ai été plusieurs fois, en pas-
sant dans les Rues. Un jour. vers six heures du soir,
en n'en allantt au Séninaire, je reçus un coup d'épaule
d'un Bully du iiom (le Lavictoire, ci passant près de la
maison <le Mr. Luckin, Restatirateur, où se tenaient les
assemblées des partisans de Mr. UIg La manière dont
cet individu me donna ce coup, et les paroles qu'il pro-
nonça ci menie teins, nie firent croire que son objet
était de m'assaillir ; d'autant plus qu'il était avec -deux
ou trois autres individus du mème caractère. M'étant à
]'instant détourné pour éviter de recevoir par derrière les
coups qu'ils auraient pu me porter-, je m'arrêtai ; et ils
entrèrent dans la maison. Peu de temps après, en m'en
revenant du Séiiinaire, j'aperçus ces mêmes indlividus,
et plusieurs autres, courir dans la direction (le la Rue
St.Jo;eph, sur quelques partisans connus duDr.,Tracey;
ce qui ne fit irebrousser chemin par la - Rue St Fra n-
çois Xavier. et je m'en retournai chez muoi par lallue
St. Piaul. Une autre fois, Mr. Che'iier et moi, et quel
ques uns de nos amis, nous fimes iiïsultés par tous ces
Bullies, qui sortaient dans le moment en i-rand nomhbre
de l'A uber;ge d'un nommé Lavoy, dans -le o'auxrS de
St. Laurent; et nous avons dû à'obschiité de la nuit
d'échapplfer à lèurs coups dans cette occasion.,

9 L'oflicier Rapporteur a 1t-il plusieïirfois déclarê
pulhiquienieit, à quelle espèce de personnes il erlnèËiuit
de demeurer sur le pavé entre le P>olt lôtur&'qu'il

avait

J -~
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and the fence which he had placed before it ?--He often
said, that lie would only admit respectable people there,
and at other times, only the Constables that ie brought
there. le often gave contradictory orders on this sub-
'ect.

10. Were you examined before the Grand Jury of the
Court of King's Bench in August and September last,
and did you give in substance, the sane' evidence you
have g.iven before this Committee, concerning the
events of the 21st May ?-Yes.

Mr- John Delisle again appearéd before the Con-
mittee, and was examined as follows:

By Mr. Leslie.

11. Will you produce a certified copy of the Entry
of 17th Novernber 1832in the Register Book of the Jus-
tices of the Peace ?-I now hand the saie.

By Mr. Cuvillier.

12 What is the practice of the Quarter Sessions, in
relation to Assaults and Batteries and Riots; are Indict-
menits preferred before the Grand Jury, without the
intervention of the parties complaining?-The Indict-
inents, as far as regards Petty Larcenies, Riots, As-
saul!ts upon public officers, are generally prepared and
laid before the Grand Juries by the Clerk of the Peace,
but in cases of Common Assaults and Batteries, they
are not so preplared without an application from the
party conplainiig.

ORDERED, That Mr. John Delisle be discharged from
further atiendance on this Conimitiee, and
tlit the Register Book of the Special Sesions
of the Justices of the Peace for the City of
Montreal be returned to him, and also the
loll 3ook for ,the last Election for the Wst
IVard of Montreal, to be delivered to the
Prothonotaries of the King's Bench for the
District of Montreal.

n2DERED, That Mr. Pierre Auger be dischargedffrom
further attarndafîce on this committee, and that
the Books of Assessment for the City of
M\fontreal be'returned to him.

avait fait placer au-devant du Poll ?-Il a souvent dit
qu'il ne voulait y admettre que des personnes respecta-.
bles ; d'autres fois, qu'il n'y aurait que les Connétables,
qu'il y faisait venir. Il a souvent donné des.ordrescon
trad'ictoires à ce sujet.

10. Avez-vous été interrogé devant le Grand Jury de,
la Cour du Banc du Roien Août et Septembre derniers,
et avez-vous donné, en substance, le même témoignage
que vous-avez donné devant ce Comité, concernant les
évéments du 21 Mai ?-Oui.

Mr. John Delisle, a comparu de nouveau devant le
Comité, et a été interrcgé comme suit:

Par Mr. Leslie.

11. Voulez-vous produire une copie certifiée de l'En-
trée du 17 Novembre 1832, qui a été faite dans les Ré-
gitres des Juges de Paix ?--Je la produis maintenant.

Par Mr. Cuvillier.

12. Quel est l'usage que l'on suit dans les Sessions
de Quartier, relativement aux Assaults et Batteries,.et
relativement aux Emeutes; les actes d'accusations
sont-ils portés devant le Grand Jury, sans l'intervention
des parties plaignantes?-Les actes d'accusation, lors-
qu'il s'agit de PetitsLarcin,d'Emeutes, et d'Assaults sur
des Officiers Publics,sont dressés et présentés aux Grands
Jurés par le Greffier de la Paix; mais dans les cas d'As-
saut et Batteries ordinaires, ils.ne sont pas dressés, sans
une demande de la part de la p rtic plaignante.

ORDoNNE, Que Mr. John Delisle soit dispensé-de com-
paraître ultérieurement devant ce comité;et que
le Régitre des sessions spéciales des Juges de
Paix, pour la Cité de Montréal, lui:soit ren-
du, et aussi le livre du Poli pour la-dernière
Election pour le Quartier-Ouest de Moitréal,
pour être remis aux Protonotaires du Banc du
Roi, pour le District de Montréal.

ORDoNNE, Que Mr. Pierre .uger soit dispensé de com-
paraître ultérieurement devant ce Comité, et que les
Régîtres des cotisations pour la Cité de Montréal lui
soit remis.

Edouard' E. Rodier; Esquire,.one of the Mem-
bers of this House, was again interrogated in his place
ase follows

y Mr Lesli.

1S. Wlhat period elapsed from thetihe ou left the'
Poi, and ïhat t vhich you heard he firi nof the
thejTrops -Alout iaquartér of an hour tho'I can
noureeaiber the ime exactly.

14. HvWeyou aecu, at any tirne d ri the Election,
any f the agistrates uponery faniîliarand friendly

Stermis

Edouard E. Rodier, Ecuyer, un des -Membres de
cette chambre, a été de nouveau interrogé à salaée,
comme stiit:

ar Mr. Leslie.

- nibien de teî s'est-i iOc lé depuis inîstant
oùous êtes' arti duPoi usq' acelui oùvous avez

entendu le:feu des .Troupes - vrnun quart d'hire,
quiqu je ie puisse me appeler dhu temns exaclemît.

14. Aez-vus été témii;'en aucuíne ocasio pen-
danti l'Elëtion,qu'aicuuisde Magistrats se soient com-
portés d'une manière trèfam lière et' micaleîav'ec

quel-
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terms wiIh aluny of the. BItIllies or Special CoIstables ?-
Ou the morning of the 21st May, or ilhe day hcfore, I
saw i'lr. Cuvillier arrive in the midst of a band of
Bulflies, ViO vere o)posite the centre door of Ihe en-
<l<iure whcre Ie church isand sp'ak to these persons.
One of thei, kîown by the mnie of Minet Lafreniere,
took himn a little aside, and I thon siaw M r. Ctîvillier
take hold of his arm with his left hand, and placing his
right hand on his sho<ulder, speak to im. Idont knov
vhat lie said to hl, for I vas a lOng way 0', oppo-ite

Mr. Ienderso's Ilouse, and I thnk I renarktdiI tli's
to Mr. John Jordan, or Mr. Grcgoire Féré, wvlho were
witlh me at the time. I also nientiined it to Mr. Cu-
villier's elde't son, vlo caime to me Ilhe next day or :le
dav after that. and asked me if I liad said that and
sCee it. I told him that I lad seci it, and that I had
mientioied it to a:great many persons at ihe time, and
that I vould say it to his falher himself, if ti opp1) Ir-
tunity presented itself.

By Mr. ulivillier.

15. Did Mr. Jordan and Mr. Féré notice hie familiartty
vhich you pretend to have seen between Mr. Cuvillier

and thi< Lafreniere ?-It was I that noticed it, and I
renember it was censured by the Ieisoin t<o vlioni I re-
mnarked il ; for as Mr. Cuvillier iwas - agistrate, and
had taken an active part iii favor of IMr. Bagg, he
general opinion was, that hie vwas no strangrer to the in-
tention of those Billies, iii as muLh as lie allowed theni
to perforin the duty ovf Special Constables, although
they vere notoriously knovi as filiting, characters.

16. Which person censured Mr. Cuvillier, as you
have representied ?-l do not reimemiier, for I consi-
dlered that incident as utinportant,, comlparedl l with the
Election, with w'hich I was engaged at the tiiime.

-17. Are you positive that .you mentioned to Mr.
Jordanand to NIr. G. Féré, that you saw thie famili-
arity in question, ant wa s it at Ihlie time it occurred ?-
I an positive that I tmentioned. it to one of those that
were vithni me at the tim", and I aml i nclined to think,
it vas to Mr. Jordan or M r. Féré, for w'henever f 1elt
the Poil door, it was iliost always with then ithat I
conversed, and I firnly believe, tlat I communicated it
to one of those tvo persons. I remenber that Ihe ex-
pressions1 made use of at the time vere, 9c Look,

look, at Cuvil(ier with Minet Lafreniere.-

18. Then you are not p:isitive that it wlas to either
olf thtese twvo Geîlenen that you made ihis remark ?-
I an lot positive, for as I have already state.l, I con1i-
dered thai circumstanîce of very little importance, comuu-
parel vith thie Leeiion to whichi thiiei ldevotedf the
vhole of my time and pains, and moreover, beca se I
coitl not foresee the result of the Electioni, and that 1
could not suppose it would ever be of any conse-
quenice.

19. Wil you describe vhat active part you say Vou
saV Mr. Cuîvillier take in tIe Election in favour of Mr.
Bagg?-I have aiready stated, thât at the first prepara-
tory meeting, froin hie: lanuae vhiclh Mr. Cuvillier
rnade use of at ;the tinien,. against Dr. T cy I li a
right to suîppone, thiat M\'r.Cuvil lier. wo uld do all iii his
powMer to) OPpîse Dr, rUaef lhetioîî. U'roî ti at.
mloment tunti (tie close pf lie Election, thy gener.at
opmt on was, that Mr. Cuvillier w taking an ac ive
part in favor of Mr. Bagg; that itvas h'e wlo lîad

calted

quelques-uns des Pier-à-bras, ou des Connétables Spé-
ci mix ?--Le matin d 1 21 Mai, ou le jour précédet, j'ai
vii Mr. Civillher arriver au mi lieu d'une bande de Fiers-
à-bras ou Bitllies, qui se tr.uvaient vis à-vi< la porte
cent rale de l'enclos ou se tratuve TEglise, et parler ' Ces
individus. Un dFeux, cornnax sous le nom( de Millet La-
frenière, le tira un peu à l'écart, et j vis alirs M'. Cu-
villier lui prendre le bras de la imain gauclie, et lui par-
lui ein lui mettant la nitin droite,.sur l'ép;au'e. Je ie
sais ce qu'il lui dlit alors, c u· j'étais à une luîiouie dis-
tance, vis-à-vis la maison de I r. H lenderson ; et je crois
q'e je remarquai cela à iMr. John J or.jan, ou à Mr.
Grire'~' Féré qui se trouivaient alors avec moi. Je le
répétai ansi au fils ainé dle Mr. Cuivillier, qui le leule-
mamn.vintt me dem i'er, s'il était vrai que j'avais vu
et (lit cela. Je lui dis que je l'avais vu, et que je' l'a-
vais dit à un grand iombre de personnes dans le teins ;
et que je le dirais à son père mn.ile si l'occasion se pré-
sentait.

Par Mr. Cuvillie.

15. Mr. Joirdan et Mr. Féré ont-ils remarqué cette fa-
miliarité entre Mir. Cuvi' lier et ce lifrenièêe, dont vous
prétendez avoir été témoin ?-C'est moi qui le remar-
quai, et Jje me rappelle qu'il fut censuiré par celui à qui
j'en fis l'observation ; car Mr. Cavillier étant Magis-
trat, et ayant pris une part active en faveur de 1r-

lbgg. l'opinio-î générale était qu'il n'était pas étranger
à l'intervention de ces Bullies, vû qu'il leur laissait trem-
plir les fonctictns de Connétables Spéciaux, quoiqu'ils
fussent notoi renent connus comme batailleurs.

16 Quelle est la personnle qui a censuré M r. Cuvil-
lier, ainsi que vous l'avez représenté ? -Je ne m'en rap-
pelle pas ; car j'ai considéré cet incident comme d'une
importance insignifiante avec l'Election qui m'occupait
alors.

17. Etes-vous positif à dire que vous avez mentionné
à NIr. Jordan, et à Mr. G. Féré, que voii4 aviez été té-
moii le la familiarité don-t il est quietioi ; et en avez-
vous fait la renni'que lorsque cela est arrivé?-Je
suis cert:ain que je le miutionnai à l'un de ceux avec
quijr me trouî%aîs alors, et je suis porté à croire que
c'est à Mir. Jordlai, ou à M'r. Fér'é, parce que lorsque
je m'éloignais de la porte du Poll, c'est avec eux que
je conversais presque toujours.; et je croiî fermement

que c'est à l'un d'eux qe je e communiquai. Je me
rappelle que - les expressions dont je me servis alors
sont: celles-ci:-" Vois donc, vois donc Cuvillier avec
". Minet Lafirenzière."

18. Ainsi donc, vous ne pouvez pas dire positive-
ment que ce soit à l'un ou l'autre de ces deux Mes-
sieurs que vous avez t'ait cette remarque ?--Je te suis
p int positif, lice que comme je l'ai dléjà observé, j'ai
considéré que ce fait était d'Une hiei petite importance,
comparativement à l'Election à laqielleje dévouais alor
tout rnt teini et mes soins, et cil outre1 p irce -queje ie
pouvais pas prévoir le résultat de l'Election,et que
je le pouvais pas suJppoSer que cela tirerait, a consé-
quence.

19. Voulez-vous dire qn'elle part active vons dites
avoir vt prendre à Mr. Cuvillier ,dans l'Election. en
faveur 1de Mr. B îgg? -J'ai déjà dit qu'à la prernière
assemb'ée préparîtoire, d'après l langage de Mr. Cui-
villicr contre le Dr. "Ttacey, dont iait usage alors, je
devais suppose qe NIr. Cuillier fëiait tout 'en son
puv pouri' s'ubaipm)er à l'Election d r'i li*. Tracey'
Deluis ce nom'tjusqu'à la n de illection,Topinion

grénîérale étuit .quelMr, Cuvillier prenait une pirt a'c-
tive en faveu de Mr Bag. Que c'ét ait lui qui avait
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callei, the inieliig of the Magis triats o arn the .Spe-
cial Constale3, -that he vent and: solicied .'vates . id
fa% our o iMr. Bag-, a nd I remember that several per-
sons wlho.e votes I ha,l gone to ak ii favor of Dr.
Tracey, answered mue, that. theycpuld not givc them,
hecause they had given tiheir word to Mr. Cuvillier, ant
among others, a Frenchman, whortsides iinCraig
Street, next to Mr. Bender's flouse. an I vh.o saidto_
me, on (vo several occasions : " 1 wil not vote neither

for one nor- the itlier, for Mr. Cuvillier. came, and
" askedme, andi Itold:hinthat I would i.ot vole at
l all." iwother cireumtance that made me. believe
that Mr. Cuvillier vas taking anactive pairtin the Elec-
tion of Mr B ggw wtas first tu see him vote for Mr.
Bagg, aed, then rto see Mrs..Cuvillier, his wife, corme at
the end if the Eletion .and vote forM. Bagig, at a
time wvhen the Magistrates thon-ht there. was danger
sinice:they sent Speciai Constiibles there. If Mr. Ct-ý
villier was of opinion that there was danger, I must
natuiraly co.:chtile, that lie must have taken an fex-

tremely. active part:in favour of Mr. Bagg, to allaw, his
lady to cone anid.vote at-that time.

20. Will you name any of. thepersons who informed
you th-at they lhad'proînised to give Mr. Cuvilliera
preference of their votes in fa ouir of Mr. Ba--g?'-[
don't-at present remember any other person besides the
one I have just mentioned; and whose nares 1 have
forgotten. I went and asked so niany people, and
'who all gave me different answers, that I doni't remem-
ber the others. I reneinber that one particular, be-
cause I called tpon him twice.

21. You cannot then among the number of persons
whom you have represented as having told you they
had prOmis'ed their votes to Mr. Cuvill'er in favor of
Mr. Bagg, name one, single idividual ?-If this
Frenchnan ivere namrd to me, I could say if that was
the naine of the person allnded to; but it is easy to
ascertain his name for I have statedc his ,Place of resi-
dence at that lime.,

22. Cai you name any other individual?-No,j do
not remember.

23. Did Mr. Cuvillier, at that preparatory meeting
of which you have spoken, recommend Mr. Bagg to
the Electors, as aCandidae for the West Ward ?-No,
but ie tlien spoke of him in favourable terms, without,
however, proposing' hin. It svas the opinion of several
persons at the meeting, that he would propose Mr.
Maison, Merchant of Montreal.

By Mr. Leslie.

24. Were you examinied before the Grand Jury of
the Court of King's Bench in August'a.nd'September
last, and did you give in substance, the sanie evidence
youhave given before this Committee, regardingte
events of the 21st May ?-I do fnot knîow ilt' gave the
sanie 'evidence, because 1 do ,not know if the saine
questions were üt to me, but nothingw illbe fou d in
the evidence 'I ten gave,;contrradictory t'o the evidence
I gave to day, unless it be.as to the exact specification,
of the distance between' places or of ihe space cf time,
iviihr respect to vhich, however, ifany variance 'doeu
occur, it cainonly be trifling.

co voqué I'apsemlI,e, des ,Maistrats por armer les
Con nétab'es S pécinx,; qu'il allait solliciter des voix
en fveur de \lr 'Bagg; et je ine rappelle, que'pl.
sieurs personnes dont j'avais été denander les sulfrages
ca fav ur du Dr. Tr.cev, m'ont réponduqu'ellescne
pouivaieni pas le faire, pârce qu'elles avaient donné leur
parole à Mr. Cuvillier ; et, entre autres, un Francais
qui demeure ldans la Rue Craig; à côié-de la ma'ison de
MV. Bender, et qui m'a ldit à- deiix liFereîilté réprises
" Je ne ne vo.erai ni pour l'un ni pour l'autie, car

Mr. Cuvllier est verni me demander et je lui ai lit
que je 'e voterais point dum tout.- Uie' autre circoni

stance qui m'a. fait cro-e que Mr. Cti*'ltier prenait
une part active dans l'E'ectioli en faveur le Mr. Bagg,
c'est d'abord de l'avoir vu, voter pour Mr. Bagg, et
ensuite d'avoir 'u Madame Cuvilljer, on épouse, venir
ics la ina de l'Eleclion, dans 'uitems où les Magistrats
croyaient qu'il 'y avait du danger, psqu'ils y envoy.
aient des Connétab'es Spécilîîîx, voter en faveur de
Mr. Bagg. Si Mî' Cuvillhr était dans l'opi nioiî g'il
y avait dui danger, j'ai d'û 'narurellt'îment conclure qu'il
fallait qu'il prît une pairt extrêmcment active eI faveur
de Mr. Bigg, pour làissersa Dáme venir voter dans cè
tems-là.

20. Voulez-vous noinmer aucune des personnes qui
vous ont informé cu'elles avaient pi-omis à M. Cuvillier de
donner leurs voix de préférence enifaveur'de M.' Bag ?-
Je ne me rappelle pas actuellement d'autres personnes
que celles que je vins de mentionner, et dnt.j'aibubli'
les noms. J'ai été demiander'à uìïsi grand nombre cé
personnes, et qui mi'ont dohné tat'de. aliffére'tes réponses
que ,je ne me irappelle pas des autres. Je m riappelle de:celle-là en particuler, pcue j'y té 'à deu diffé:on pai'icuE .,pj ýc ai
rentes reprises.

21. Ainsi, parmi le nombre de personnes que vous
avez représentées comnrie vous ayant dit u'elles avaient
promis à Mir. Cuvillier de voter en faveur d M Bag
vous n'en pouvez donc pas nommer ine seule ?..Si l'oii
me nommait ce Français, je pourrais dire si c'est le nom
de celui 'que je veux désignr ; mais il.est fàcile de con'ta-
ter son nom; car j'ai doniiué l lie' sa résidend'
alors.

22. Pouvez-vous nommer aucune autre personne ?-
Non, je m'en rappelle pas.

23. M. Cuvillier, dans l'assemblée préparatoire don-
vous avez parlé, a-t-il recommandé M. Bagg aux élec
teurs, comme Candidat pour le Quartier-Ouest ?-
Non ; mais il en parla alorsn teres favorables ; sans
cepeiidant le proposer. 'opinion de paiieur spersoniies
de l'assemblée était qu'il préseter.ai M. Masson, Mar-
chand de Montréal.

Par Mr. Leslie.

24. Avez-vous été interrogé devant le grand jury de la
Cour du Banc du Roi en Août et Septembre derniers,
et avez-vous donné, on substance, le même témoigna-
ge que vous avez donnéedëvant ce coritréelaivement
aux événemens du 21 Mai ?-Je n&sais'as si jedoni
le même:témoignage, carje ne sais pas si l'ornîe fitles
mêmes questons; mais on ne trouvera-,'ien d contradic«-
toite dans mon témoi'nage d'alos;t'celui d'aujóúrI'hui.
'à oins que ce ne' fût:sur 'laš p~écification exacte de 'la dis-

tance des lieux, ou du laps de tems, sur laquelle pourtant
dans tous les cas où" aurais varié, ce:ne pourrait être
que d'une bagatelle.

L Robert
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Robert .-Ir.mour, Esquire, appeared before the Com-
mit tee, and %vas examined as follows

By Mr. Leslie.

25. State your naine, profession and place of Resi-
dence?-Robeit Armour, Junior, Advocate, of the
City of Montreal.

26 Were you in the-Court of King's Bench on the
27th Auguîst last, ant dal you hart the Chief Ju tice
(leliver his el e o the Grand Jury ?-I was; and I
heard the charg"e delivered in Ihe Englih and French
Langîîates.

27. Do you know if he delivered a copy of the charge,
nnd to whom ?.-Hiiving' been one of the Editors of the
Montreal Gazette for nearly the last six years, I have
been iii the habit of askin tle Chief Justice for a
copy of his charge to the Grand Jury for publ cation.
Onà the dav iii question. i made the usual application,
and the Chief Justice handed mie the English Copy,
from -which he had rvad his charge. At the moimienit
ihat i reccived the English Copy, Mr. Leclerc, ooC of
the proprietors of the Journal ca1ed <" L'./Imi du Peu-
pie," requested me to nake a similar application f-r the
French copy, as he had never asked fibr one before,
and with a view ais! of avoidinug ouri makng tvo appli-
cations to the Cih cf .1itice. The Einglsh Copy, i
caised to he puîblislhed in the Gazette of the next day.
As it n p ptar-ed i c the Gazet te, i belie e it to be a tue
copy, except perlhaps soine slight typôgraphical er-
rors, which Ipa'y lav occurred ir the printing.

2S. vill you produice the copy of the charge you
received frot lthe Chief Just ce!- Shotly after the
copy was in the hands of the Printris, i was told, that
a nissagre had been sent oit the part of the' Chier' Jts-
tice to the Gazette oflice foi' it, as thle Foreman of the
Grand Jur ' y had comne i nt,; Court, and asked fort it, and
it hail been sent t:' Mr Penner at the time I was told
so. I went to see Mr. Peniner, anîd tolid iim, that if tlie
Grand Jury w'ere itt very anxious to itke uIse of it
that afteoon, I would return it o hi iii in the niorningi",
with as muany priited copit-s of it as tliere were mem-
bers of tIe Grand Jurv, Mr. Penner cither gave it to
me or sent it to the oflice. It was returnted to huîni, and
1 have never seen it sin ce.

(The Original of tlie Prezentment male by Grand
Jury and presetied to the Judges sitting iiin thi Court
of Kng's Bench on lie first of Septenber 1832, was
liere shevn to Ihe witnîess )

29. lave you, before this day seen this document,
and do you know in whose hand wrating it i?-i maly
have seen this document liefore, for I was in Court
%vlen il vas pr-'ented. i dIo not kntow in wiose haid
writing it'is. The signature ai the end of it, 1 bhîieve
to be that of Charlee Peniier. I an 'not sure whîetlier
my Brother or I took a copy thereof, for publica-
tion.

30. Did Mr. Gale,. Advocate, of Mont:eal, attend
at the Printing Ofice, and superintend the printing o'f
it, aiîl coi·r: ct the proof she t ?-- aminot aare of
tlis ; lor (10 I thn iiwoîîld be permitted tO aly on)e,
but ilthose coninected witîh the oIlici', to ,correct the
proof of any printed copy of' any public. Document.

31.

Robert .1rinour, Ecuyer, a comparu devant le comité,
et a été interrogé comme suit

Par Mr. Leslie.

25. Dites quel est votre nom, votre profession, et le
lieu de votre résidence ?-Robert Armour, junior, avocat,
de li Cité de Montréal.

26. Etiez-voius dans la Courdu Blanc du Roi le 27
Août de: nier, et avez-vous entendu le Juge en Chef don-
ner son instruction au Grand jury ?-Oui ; et j'ai entendu
donner l'instruction au jury, en Français et en Anglais.

27. Savez-vous s'il a donné copie de son instruction,
et à qui il en a donné copie ?-Etant l'un des éditeurs de
la Gazette de Montréal depuis près de six ans, j'ai eu
pour habiude de demander au Juge en Chef une copie
de son instruction au grand jury, afin de la publier. Ce
.jour-là, je fis -la même demande ; et le Juge en Chef me
donna la copie Anglaise de l'instruction qu'il avait lue.
Au même instant que j'en ai reçu la copie Anglaise, M.
Leclerc, un des propriétaires du Jounal appelé " Ldin
du Peuple," nie pria d'en demander la copie Française,
vû qu'il ne l'avait jamais demandée avant cela ; et afin d'é-
viter de faire deux demandes au Juge en Chef. Je fis
publier la copie anglaise dans la gazette, le lendemain.
Comme elle a paru dans la gazette, je cr'ois que cette co-
pie est correcte, à l'exception peut-être, de quelques lé-
gères erreurs typographiques qui peuvent s'être glissées
dans l'impression.

2S. Voulez-vous produire la copie de ''instructionl que
vous avez reçue du Juge en Chef?-Peu de tems après
que la copie eût été mise entre les rnains des impr'imeurs,
l'on me dit que le Juge en t hef avait envoyé quelqu'un
au Bureau de la gazette pour la faire demander ; car le
président du grand jury était venu en Cour,- et l'avait de-
mandée. Elle avait déjà été envoyee à M. Penner, lors-
qu'on m'annonça cela. J'allai trouver' I. Penner, et je
lui dis, que si le grand jury ne désirait pas bién particuliè-
renient s'en servir cette après-midi là, je la lui remettrais
le lendemain matin, avec autant de copies qu'il y avait
de membr'es du grand jury : M. Penner me la donna,
ou me l'envoya à mon Bureau. Cette copie lui fut re-
mise, et je ne l'ai jamais vue depuis.

( L'original du Presentment (Représentation) fait par le
grand jury, et présenté aux Juges siégeant en la Cour du
Banc du Roi, le premier de Septembre, 1832, a été alors
montré au témoin.)

29. Avez-vous vu, avant ce jour, ce document ici, et
savez-vous par qui il a été écrit ?-Il se peut que j'aie vu
ce document avant ce jour, cai j'étais en Cour, lorsqu'il
a été présenté. Je n'en connais pas l'écriture. Je crois
qIue la signature qui se trouve au bas, est celle de M.
Charles Penner. Je ne suis pas bien certain Si c'est
mon frère, ou si c'est moi, qui en ai pris une copie pour
la faire publier.

30. M. Gale, avocat de Montréal, s'est-il rendu dans
votre imprineie, et en a t-il surveillé lImpression et cor
nge les opreuves '-Je n'ai pas connaissance de cela; et
je croispas que l'on permett'ait à d'atres personnes
qu'à celles qui sont employées dans le Bureau,, decorri-
ger les épreuves ('aucune copie imprimée d'un document
publie quelconque.

SI.
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Si. Can youi produce to the Commitfee, 'a copy otf
the charge given to the Grand Jury?-I now provide a
prinitedcopy of the charge, cut out of the Montreal Ga-
zette, as it appeared at the tine.

By .Mr. Cuvillier.

32. Have you a knowledge of a circular addressed to
several Electors, of which the following is a copy.

Montreal 9 Mai 1832

Monsieur,

4 Comme VE!ection du Quartier Ouest est chaude-
ment coutestée, nous prenons la liberté de vous prier
de venir viter demain pour le Dr., Tracey ; c'est le
Candidat populaire., suutenu parles Canadiens, contre
les Bureaucrates."N

S1. Pouvez-vous produire au comité une copie de l'ins-
truction, donnée aux grands jurés '-Je produis maintenant une copie imprimée de l'instruction, tirée de la
zette de Montréal, telle qu'elle a paru alors.

Par Mr. Ouvillier.

82. Avez-vous eu connaissance d'une circulaire adressée
à plusieurs électeurs, dont ci-suit la copie:

Montréal, 9 Mai, 1832.

Monsieur,

comme l'élection du Quartier Ouest est chaudement
contestée, nous prenons la liberté de vous prier de ve

" nir voter demain pour le Dr. Tracey ; c'est le Candi-
dat populaire, soutenu par les Canadiens contre les
Bureaucrates.

" Tout à vous
" Tout à vous,

(Signé,)
L. H. Lafontaine

C. S. Cherrier
J. Donegani
Antoine Voyer
John McDonell
François Sanspitié."

Voire vote est absolument nécessaire, sans le
t secours des Canadiens, nous serons bientôt dans la

"Mmourité."

I have in my possession a writing, containing the
words stated in the question. This document is in the
liand wiit:ng, an:d is signed by Mr. Lafontaine, one of
the ilon:orable members of this House. twould men-
tion, that since it came into my possession, I had it
pasted on paper, as it was worn at the edges, it having
been-a long lime folded up; and in that state, I pro-
duce it to hlie Cominmittee. I believe the signature on
this docunL < C. S. Cherrier" to be that of Mr.
Cherrier, Adlvoc'ate of,; Miontreal. Th.- signature of

Frs. Sanýpitié" I feel con,'inced is also in the hand
writing osf MNIr. .Iafoniitaine. As to the other signatures
I an not so well acquainted with the hand writing of
the individuals, as to be able to state, whether their
nanes are signed ini their proper hand writiig.

By M.lir. Leslie.

33. To whom was this document addressed, and
how, and when, did it comne into your possession ?-
I cannot say to Vhom it was addressed, nor positiv1y,
by whom it was produ'ced at a meeting'of Mr. Bagg's
Committee; but it was then stated, thxat it had bte ad-

dresti

L H. Lafontaine,
C. S. Cherrier,
J. Donegani,

Antoine Voyer,
John McDonell,
François Sanspitié.

Votre vote est absolument nécessaire: sans le se-
cours des, Canadiens, nous serons bientôt dans la mi-
norité."

J'ai en ma possession un écrit qui contient les ex-
pressions qui sont énoncées dans cette question. Ce
document est de l'écriture et il a été signé par Mr. La-
fontaine, un des honorables membres de cette chambre.
Je remarquerai, que, depuis qu'il est tombé en ma posses-
sion, je l'ai fait coller sur du papier; car étant resté
long-tems plié, les bords en étaient .usés; et dans cet
état, je le présente maintenant au comité. Je crois que
la signature " C. S. Cherrier," qui se trouve sur ce do-
cunent, est celle de M. Cherrier, avocat de Montréal.
Je suis persuadé que la signature de" Frans. Sànspitié,"
est de l'écriturde e M. Lafontaine. Quand aux autres
signatures, je ne connais pas assez l'écriture de 'ces per-
sonnes, pour pouvoir dire, si elles ont elles-mêmes signé
leurs noms.

Par Mr. Leslie.

SS. A qui ce document était-il adressé, et quand et de
quelle manière est-il tombé en votre possession ?-Je ne
puis pas dire à qui 'ce document était adiessé,et je ne puis
pas dire non plus, d'une manière positive, par qui il a
été produit, à une' assemblde du comité de M. Bagg;

mais

(Signé)
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dressed t an'Elèctor for the West Ward, who instead
of vhting for MIr. T racey, as was expected, voteI fir
Mr. Bagg or var favorable to him. I causeil it to be
printed, and'when the aüthenticity of, tie prinited copy
was denied at the Poll ; I produced this original, and
exhibited it to several individuals. I have ever since
kept itny possession.

By Mr. Hainilton.

34. By wlhom was the authenticity of the printed
copy denied at the -pol ?-By a young iman, whose
name I think, is Vatois ; at the time, I was asking
another young mian, by the namie of David, Io vote for
Mr. Bagg. He had a printed copy in his hand, and I
then shewed'him thëeoriginal; and I remarked to him,
that lie miglit probably know the land writing and the
signatures. Mr. Daid is now a Notary, residing in
Quebec.

ORDERED;- That Robert A4rmour, Junior, Esquire, be
discharged- from further attendance on this
Committee.

ORDERED, That Jacques Viger and Hlyppolite Si.
George Dupré, Esquires, be discharged fron
further attendance on this Comimittee.

mais, onï annonça, alors; qu'il avait été adressé W1un élec-
tofir du Qutrtier, Oïest, qui, au lieu de voter pour M
Tracey ainsi qu'on s'y attendait, vota pourýM. Bagg,
ou du moins, s'intéressa -pour lui. Je le fis imprimer;
et lorsqu'on révoqua en doute au Poil, l'authenticité de la
copie imprimée, je produisis l'original que voici, et je
le montrai à plusieurs personnes. Je l'ai toujours gardé
en ma possession depuis ce tems.

Par Mr. Rarmilon.

34. Par qui l'authenticité de la copie imprimée a-t-elle
été révoquée en doute au Poil ?-Par un jeune homme,
qui, je pense, se nomme Valois ; je demandai alors à un
autre jeune homme, nommé David, de voter pour Mr.
Bagg ; il tenait à la main une copie imprimée, je lui mon-
trai alors l'original ; et je lui fis remarquer qu'il pouvait
probablement connaître l'écriture et les signatures. Mr.
David est Notaire actuellement ; et il réside à Québec.

ORDONNE, Que Robert .rmour junior, Ecuyer, soit
dispensé de comparaitre ultérieurement devant
ce comite.

OBDoNNE, Que Jacques Viger et fyppoliîe St. George
Dupré, Ecuyers, soient dispensés de compa4
raître ultérieurement devant ce comité.
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Letter from the-Returning Officer to the.Hig-
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21st May, 182. 4

Watch Report of Montreal, of the night from
18thl to 1t iy 32 4
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Resolutionýof the Magistrates of Montreal, dated
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Affidavit of Pierre J. Beauidry, dated 2Sth April,'
1832, 52.

Letter from Mr. A. M. Deliste to the Clerk of
the Pence, dated 29th January 1833, -54.
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the Pence at the Poll, witlh notes of J. Viger,
Esquire, 56.

Alpabetical List of Special Constables employed
at the Poll by the fligh Constable, made froin
the Lists by Iim produced before.the Commit-
tee, on the 2Oth December, 1832, with re.
mar ks, 5.

Recapitulation, &c. .56.
List of Special Constables sworn, made from

the List produced by the Clerk of the Peace,
but not emnployed by the High Constable at
the Election, 56.

Letter from Lieut. Colonel D. M;FDojgal1, corn-
manding the 79thl Reginent, to the Deputy
Adjutant General, dated %otntreal, 15th No.
vezuber, 1832,

Answer to the foregoing Letter, dated, Quebec,
20th Novemrber, 1,S32, 63.

List of persons wlho, according to the Asqess-
ment Book ftr the year 1831, arc qualifièd to,
serve as Grand .Jurors in the Court of King's
Benchi, &c. aniil wh-lo are not exempted by
Law, produlced by Mr. Goedicke, 77.

Lettre de l'Officier-Rapporteur au.Grand Con.
nétabl.e, en dá,du15 nmai, 1882 6

Phan de la Place d'Armes et de la rue St. Jacques,1 84
Lettre de 1 Lafontaine et autres amis du Doc-

teur TraceJ, 29,77.
Tableau A (e l'Election du Quartier-Est de

Montréal, en 1832i produit pariM. J. Viger, 38.
Tableaux -B. C. Di produits par le même, relatifs

à l'Election du Quartier-Ouest de Montréal
en, 1832, Sa.

TTableau T des femmnes et filles qui se sont pré-
sentées au Poli, produit par le même. 56.

Calcul sur la Listc-e .-Connétables Spcianxr
ascemente durant l'Election du Quartier-
Ouest de'Montréal, en 1832, 34.

Réquisition de Meàsrs. Wim.Robertson, J. P.
et P. Lukin, J. P. au Militaire, en.date du
21 Mai, 882, - 34.

Rapport du Guet de Mohti-réal, de la nuit dâ 18
au 19 iNlai,.1832, 84.

Lettre de 1 Oflicier-Rapporteiir' à M. Jôli n Do-
negani'du 27 Mai 1832, 39.

Résolution des 13fagistrats de 'Montréal, du ,
Mlai1832, 51

Affidavit de Pierre J. Beaudry du 28 Avi8 1832) 52.

Lettre de Mr. A. 11. DelisIe a Greffier a"
Paix, du 29 Janvier, 1833, 54

Liste des ConnétablesŠ péciaux assernen ès
pour maintenir la. Paix au Poli, avec desnotes:
de J. Viser, Ecuyér, 56.

Liste alphabétique'Îdes Coüiiétables Spéciaux,
employés au Poll par le :Grand-Connéta.ble,
formée sur les Lists parijodites ent
le Conii;e20 brcomm! e e tciäar-
qules, 6
ésultats, &c. 56.

Liste des Connétables Spéciauxassermentês
d'apres i dite pr re'Grffir e a
Paix, inhis que le Grand.:Coitábl a
employés à 'Electioun, 56

tettre dû Lieut.-Clondf'D. M D lc
mandait. le 79e'Iégiment, aDiépé
dant-Général, datée Montréal, 15 .Novemfbre

Réponse àla Lettre précédente, datée Q bec 3
20 Noveîbre ra, 63.

Liste deipersonnequi d'après 1estreéde
Cotisation pour 1831, sont ualifiLes a r
comn-ie"G rands:Jirés dans'hi C udfne
du Roii, t. et qui ne sont pas exemptées par
la Loi, produite par M. Goedicke,
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